Derde zondag van de advent  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Het schandaal en de twijfel…  (Matteüs)

We kennen dat allemaal: soms zijn wij diep geërgerd in wat een ander doet. Wij gaan dan twijfelen aan zijn ernst. En dat is heel erg.

Johannes de Doper heeft dat ook. Hij twijfelt, omdat Hij geschanda​liseerd is.

De vraag is: waarom is hij geërgerd en waarom twijfelt hij?  Omdat hij zich heeft vergist?

Voor hem gaat wit niet samen met zwart, voor hem groeien onkruid en tarwe niet samen op, voor hem moeten de schapen worden gescheiden van de bokken.

De mens, die deze zuiveringsoperatie zal doorvoeren, zal de lang verwachte profeet zijn.  Hij zal de Messias zijn met de bijl en de wan in de hand.  Als dat wonder op aarde ooit geschieden mag, dat zal een droom zijn!

Voor Johannes is Jezus die gedroomde profeet.

Maar... het kind van zijn dromen, de man naar zijn hart houdt geen bijl en geen wan in de hand.  Voor hem mogen onkruid en tarwe wel samen opgroeien... tot de dag van de oogst.

Dat éne woord heeft hij gezegd en dat was nu net het éne woord teveel.  Dat ergert Johannes.  Dat maakt hem onzeker en brengt hem in twijfel.

Daarom, omdat hij geschandaliseerd is en twijfelt, wil hij weten of Jezus wel de échte is.

En hij krijgt een antwoord, dat hij pas zal verstaan als hij niet langer geschandaliseerd blijft.

Maar, zal de ergernis wijken voor de nieuwe waarheid?  Is een mens geërgerd omdat de waarheid niet waar is, of omdat zijn gelijk geen gelijk krijgt? Is een mens geërgerd omdat iemand zijn profetie niet vervult, of omdat de andere zijn orde stoort? Hij heeft dat gelijk en die orde zo nodig om zélf iemand te zijn!

Johannes is de minst vreemde in dit verhaal. Hij is één van ons. De echte vreemde is Jezus. Hij is het goede goedgezind, maar hij weet blijkbaar ook wat ons onkruid waard is, en dat een mens, die geen liedje zingen kan, er ééntje mag fluiten. Fluiten mag dus ook.  Hij wil echter de fluiter leren zingen! Daarom moet de blinde leren zien en de dover leren horen en de lamme leren lopen.

Het is alsof hij zeggen wil: als je toch het onkruid niet verdraagt, bevrijd dan de blinde van zijn blindheid en de dove van zijn doofheid en de lamme van zijn verlamdheid. Dat is het Rijk Gods.

Maar de blinde wordt niet ziende, als iemand met een bijl in de hand een struikelblok maakt voor zijn voet. En de dove wordt niet horig, als je hem vervloekt. De lamme wordt evenmin genezen, als je zijn vermogen om te lopen lamlegt.

Dat is evenwel een moeilijke kunst, duizendmaal moeilijker en geduldiger dan het kappen met een bijl en het ziften met een wan.

Mocht Johannes begrijpen, dat hijzelf de eerste blinde is, en dat zijn ogen pas zullen opengaan... als hij niet meer geschandali​seerd is. Het onkruid van zijn vergissing mag ook: als zijn blindheid verdwijnt, zal hij zijn eigen tarwe zien...

versie 2:  Johannes de doper…  (Matteüs)

In het Matteüs-evangelie wordt vijf keer over Johannes gesproken. En pas als je die vijf stukken aan elkaar legt, komt Johannes zo dicht bij je en wordt hij zo’n sympathieke, geweldige, menselijke mens dat je hem nooit meer kunt vergeten.

De eerste keer staat hij als een reus aan de Jordaan (Mt 3). Een onwrikbare rots. Mensen stromen naar hem toe. Want iedereen denkt: dit is de man die een eind kan maken aan alle ellende. Maar hij wijst van zich af. Hij zegt: nee, niet ik ben het, maar die na mij komt: Hij is het!

Dit is geweldig. Je ontmoet in je leven maar zelden een mens, die zo zelfvergeten is dat hij geen enkele eer voor zichzelf wil. Meestal schrijven mensen zichzelf dingen toe die een ander heeft gedaan, en maken ze carrière over de rug van een ander heen. Johannes niet. Hij cijfert zichzelf weg voor zijn grote vriend. Hij moet groter worden, ik kleiner. Geweldig, wat een mens.

De tweede keer (Mt 4). Johannes wordt gevangen genomen. Vanwege zijn getuigenis over zijn vriend. En wat gebeurt er? Jezus, zijn almachtige vriend voor wie hij alles opgeofferd heeft komt hem niet bevrijden. Integendeel. Er staat: toen Jezus hoorde dat Johannes gevangen was gezet nam hij de wijk naar Galilea.

Eigenlijk had Johannes toch wel iets anders mogen verwachten. Want is dit niet de grootste teleurstelling die je in je leven kunt ondervinden: iemand, voor wie je in vuur en vlam stond, voor wie je alles overhad, die je aanbad, vereerde, liefhad als geen ander: die iemand hoort dat je het moeilijk hebt, en zoekt een veilig heenkomen. Dat is om razend te worden, wanhopig, verbitterd. In de steek gelaten worden door je beste vriend, door een mens die je lief was boven alles, daar ga je kapot aan.

De derde keer (Mt 11). Dat is het stuk van vandaag. Johannes is nog steeds in de gevangenis. Hij hoort geruchten over de geweldige activiteiten van Jezus. Iedereen wordt blijkbaar door hem geholpen. Blinden zien, lammen lopen, melaatsen worden gereinigd en ga maar door. Het lijkt wel of iedereen wordt geholpen op één na.

Ooit had Johannes gezegd met rotsvaste overtuiging: Hij is het, houd je maar vast aan Hem. Nu vraagt hij vertwijfeld: zijt Gij het, of hebben we een ander te verwachten? En hij krijgt als antwoord: Ja, iedereen wordt geholpen, en zalig is hij die geen aanstoot neemt aan Mij. Daar moet hij het mee doen. Iedereen wordt geholpen, behalve hij. Zo lijkt het wel. Dat is toch gemeen, dat is toch niet eerlijk? En dan nog dat zinnetje: zalig is hij die geen aanstoot neemt aan Mij. Dat doet al helemaal de deur dicht.

De vierde keer (Mt 14). Een luguber verhaal over zijn onthoofding. Er is niets meer van Johannes over. Een danseres springt rond met zijn hoofd op een schotel.

En tenslotte de vijfde keer (Mt 21). God dank: hier komt een oplossing, een antwoord. Het is als het ware een herdenking van Johannes, door Jezus zelf. Hier komt zijn grote betekenis aan het licht. Want Jezus zegt: ‘Tollenaars en zondaressen zijn door hem tot geloof gekomen’. Met andere woorden: de zin van zijn leven lag niet bij hem zelf, maar bij anderen.

Dat is ook het antwoord aan ons. Het is niet belangrijk hoe lang je leeft; wat je allemaal hebt bereikt; hoe gezond je bent; hoeveel je verdient. Het enige belangrijke is: wat heb je betekend voor anderen…

versie 3:  …

"Verheug u in de Heer te allen tijde"! Gaudete! Verheug u! Zo heet deze zondag. Wat betekent één zondag gaudete op zeven dagen miseremini? Voor velen is de hele week een miserere.

Toch is de Kerk vreugde, roept ze tot vreugde op, tot zekerheid dat de Messias werkt.

 "Zijt Gij het die moet komen"? Johannes stelt deze vraag vanuit zijn gevangenis. Hij hoort over het optreden van Jezus. Hij is in een hachelijke situatie. Jezus laat hem antwoorden: "Gelukkig is hij die aan Mij geen aanstoot neemt". Het is voor Johannes niet overtuigend. Herodes, de neef van de grote Herodes, die Jezus als kind had willen vermoorden, heeft hem gevangen gezet omwille van zijn verwijt dat hij met de vrouw van zijn broer leeft. Hij hoort van enkele wonderen, van blinden die weer zien, van doven die weer horen, van Jezus en van diens krachtige leer. Maar het blijven tekenen in een zee van kwaad.

Het blijven altijd tekenen. Altijd zien wij goede dingen, wondere dingen zelfs, maar altijd ook ondervinden wij het meest ergerlijke kwaad rondom ons en dikwijls ondervinden wij het in ons. Was Jezus wel degene die moest komen? Is Hij wel gekomen? Waar is zijn overwinning? We kunnen de oproep tot vreugde goed gebruiken.

Ook de ballingen in het verre Babylonië konden de oproep tot vreugde, tot moed en hoop goed gebruiken. Sinds vijftig jaar leefden ze in ballingschap. Alleen de oudsten hadden een herinnering aan het land van hun jeugd. De jongsten zouden hun eigen land voor de eerste keer zien. Het bevrijdend edict van Cyrus, de koning van de Perzen, was nakend. De joden zouden in groepen kunnen terugkeren, hun eigen dorpen en steden terugzien, hun eigen land en bovenal Jeruzalem! Wie kon dat geloven? De oproep van de profeet tot moed en vreugde kon alleen maar sceptisch stemmen.

Als de terugkeer uit de ballingschap er toch kwam, dan was het echt geen feestelijke processie. De woestijn was geen Libanon van ceders, geen Karmel van wijngaarden en bossen, geen Sjaronvlakte van velden en weiden. Wat de joden dan zagen bij hun thuiskomst waren de verkoolde resten van de tempel, de puinen van Jeruzalems muren. Ingevoerde vreemde volksgroepen bezetten wat van steden en dorpen overbleef, bebouwden de akkers en gebruikten het land. Profeten, priesters en leiders zouden het volk tot wat vreugde moeten oproepen, tot wat moed moeten bijeensleuren, rond een schamel tempeltje. Dat sleuren en trekken zou vijf eeuwen duren.

In Johannes’ en Jezus’ tijd was de wisseling van vreugde en ontmoediging uitgegroeid tot één grote verwarde verwachting. De grote Herodes had een prachttempel gebouwd. Maar de Romeinse adelaar keek erop neer en de religieuze mierenleiders binnenin verkochten een spektakel van wet en wanorde dat van Gods huis een "rovershol" maakte.

Johannes had, onder de invloed van de Geest, bij het doopsel in de Jordaan, in Jezus het Lam Gods herkend, dat de zonde van de wereld zou wegnemen. Een siddering van de Geest had hem doorvoerd. Hij was overtuigd geweest. Nu, in de gevangenis, werd hij door een dramatische twijfel aangegrepen. En tragisch zou zijn leven eindigen.

Dramatisch was ook Jezus’ leven en tragisch zou ook zijn leven eindigen. Hij was vol van de Geest, maar zijn leerlingen begrepen niets, het volk verwachtte mirakels en de leiders waren vijandig. Er waren meer slechte tekenen dan goede.

Goed en kwaad leefden vóór Jezus’ tijd. Goed en kwaad leefden in Jezus’ tijd. Goed en kwaad leven in onze tijd. "Gaudete! Verheug u te allen tijde": Jezus’ zondag verlicht de hele week. Tot de Kerk behoort wie dat vertaalt. Hij viert de Advent dag na dag…

versie 4:  …  (Jesaja en Matteüs)

Wat Jesaja al over Jezus zei, betreft ook zijn voorloper, Johannes de Doper. "Hij zal de kleinen recht doen en de machtigen striemen met de gesel van zijn woorden". Want de Doper neemt geen blad voor de mond. Hij zegt de gezagsdragers ongezouten de waarheid en met name Herodes, die het houdt met de vrouw van zijn broer, zet hij voor iedereen te kijk. Zo raakt hij in de gevangenis en wordt hem het zwijgen opgelegd.

En daar in zijn eentje overvalt hem de twijfel en vraagt hij zich af of hij zich niet in Jezus vergist heeft. "Bent U het nou op wie wij al onze hoop moeten stellen of zal het toch een ander zijn?". In de gevangenis heeft Johannes volop tijd om te denken en dan krijgt hij het moeilijk.

Van tijd tot tijd zitten we allemaal wel eens gevangen in de twijfel en bijna alle mensen krijgen het moeilijk als hun leven ineens lijkt te veranderen en ze de tijd krijgen om na te denken. Een oudere heeft jaren op zichzelf gewoond. Gastvrijheid stond hoog in haar vaandel geschreven, haar deur stond altijd open, maar nu zit ze in een bejaardenhuis. De ruimte ontbreekt haar om nog veel mensen te ontvangen. ‘s Avonds gaat de deur op slot en je kunt alleen via de receptie naar binnen. Het eten is goed, maar het smaakt anders dan toen ze zelf nog kookte. Soms denkt ze met weemoed aan die tijd terug en zo nu en dan overvalt haar de vraag: "Had ik dat toen en toen niet heel an​ders moeten doen...?".

Zo’n beetje het gevoel van Johannes: Heb ik het wel goed ge​daan? Of: iemand is vijftig jaar en heeft lang en hard gewerkt, altijd met plezier. Maar door de automatisering is hij overbodig ge​worden en beleefd op straat gezet. Financieel komt hij niks te kort, maar voortdurend denkt hij: Waar heb ik me allemaal zo voor ingezet, had ik het niet heel anders moeten doen? En ook hij lijkt op de Johannes van toen, die zich ook afvraagt: heb ik me voor niks zo druk gemaakt? Is die Jezus werkelijk de door God gezonden Messias of moeten we toch nog een ander ver​wachten?

Begrijpelijk dat hij twijfelt: de Messias zou recht verschaffen, zou orde op zaken stellen, het kaf van het koren scheiden en de machtigen wel eens mores leren. Maar intussen zit Herodes nog hoog en droog op de troon en Johannes diep in het gevang. Al​licht dat hij met al die twijfels zijn leerlingen naar Jezus stuurt om het Hem op de man af te vragen.

Maar die zegt niet: Ik ben de Messias, want... en dan een hele redenering die het bijbels en theologisch zouden moeten verant​woorden. Nee, Jezus zegt: "Ga Johannes maar vertellen wat je ziet: blinden zien, doven horen, lammen worden overeind gehol​pen en arme mensen krijgen goed nieuws te horen".

Ze kunnen aan Johannes gaan zeggen dat de woorden van Jesa​ja - ‘de woestijn zal gaan bloeien’ - al een beetje waar aan het worden zijn.

In al zijn ellende moet Johannes, uit wat hij ziet en hoort, zijn gelovige conclusies trekken en hoop putten. Als het leven tegen​zit of we worden overvallen door twijfels en we weten niet waar we goed aan doen, dan kunnen we alleen maar verder als we oog blijven houden voor het goede wat er om ons heen gebeurt en zodoende de hoop bewaren.

Zo denk je wel eens: Is dit nou de kerk waar we in de jaren zestig van droomden. Hebben we ons niet voor niets zo druk ge​maakt, hebben we ons niet vergist en net als Johannes ga je aan het twijfelen.

Maar waar de kerk mensen leert zien, de oren open, lamgeslagen mensen helpt opstaan en armen goed nieuws brengt, waar ze de wereld vooruit helpt, als ze de steppe in bloei zet en de woestijn vol bloemen, daar is het de kerk van Jezus…

versie 5:  Het heil heeft voorrang…  (Matteüs)

Vandaag treffen wij Johannes de Doper in de gevangenis aan, als een profeet die diep ontmoedigd is. Ook grote profeten kennen hun uren van ontmoediging en twijfel, dat kan misschien voor ons een troost zijn. Johannes ziet het niet meer zitten, hij is niet alleen gevangen in de duisternis van de kerker, maar nog veel meer door de duisternis in zijn eigen hart.

Het is pijnlijk in een vriend ontgoocheld te worden, dat zal ieder​een wel eens hebben meegemaakt. Zo zit Johannes hier, geïso​leerd, ontgoocheld in de gevangenis, zijn geloof in de komende Messias is zwaar geschokt: zou Jezus dan toch niet de Messias zijn, die het kaf komt scheiden van het koren, die een vernietigend oordeel zal uitspreken over alle boosheid in deze wereld? Heeft hij zich dan toch vergist? Vertwijfeld stuurt hij zijn leerlingen naar Jezus met de vraag: "Zijt Gij de komende, of hebben wij een ander te verwachten?" In het antwoord dat Jezus aan Johannes gaf, klinkt geen enkel verwijt. Niets van: "Dat had ik van jou toch niet verwacht". Hij antwoordt ook niet met een duidelijk ‘ja’ of ‘nee’ maar met een verwijzing naar wat men hier en nu kon zien en ho​ren als een aankondiging van de Messiaanse tijd: kijk naar de kleine hoopvolle dingen, die je overal ziet gebeuren: blinden zien, kreupelen lopen, aan de armen wordt de Blijde Boodschap ver​kondigd. Jezus geeft Johannes weer vaste grond onder zijn voeten en voegt er bemoedigend aan toe: je moet je aan Mij niet ergeren, ook al heb je een heel andere voorstelling over de komst van het heil.

Johannes dacht dat met de komst van de Messias, ook het grote oordeel zou komen, waarop het kaf zou worden gescheiden van het koren, eerst als de Messias eens degelijk orde op zaken had gesteld zou het rijk van ongestoorde vrede aanbreken. Jezus had een heel andere voorstelling van het heil. De Messias komt niet eerst als rechter en zijn komst zal niet vergezeld zijn van oordeel en straffende rechtvaardigheid. De Messias zal komen als een afstraling van Gods goedheid en menslievendheid tegenover alles wat ziek, zwak en zondig is. De Messias zal zijn rijk niet opbou​wen met geweld en wraak, maar in goedheid en vrede en wel in een wereld vol goddeloosheid en onmenselijkheid. Niet het dreigende oordeel zal voorrang hebben maar het heil. Voor het oordeel is er nog altijd tijd, maar eerst moeten de tekens van heil gesteld wor​den zodat de mensen vrij kunnen kiezen.

Wij kunnen ons heel goed terugvinden in deze Johannes de Doper. Hoe dikwijls zijn wij niet ontgoocheld over God, van wie wij verwachten dat Hij direct orde op zaken stelt, de bozen straft en de goeden beloont. Onze ontgoocheling brengt tot ergernis omdat God zwijgt, schijnbaar werkeloos toeziet. Een verwijzing naar het laatste oordeel helpt ons dan ook niet. Wij ergeren ons ook vaak als de goedheid voorrang krijgt op het oordeel.

Jezus vermaant ook ons: verander van mentaliteit, geef voorrang aan het goede, verheug u telkens als je weer kleine tekens van heil ziet gebeuren.

Wij hoeven geen vuurdoop of godsoordeel te verwachten maar mogen ons tevreden stellen met die bonte reeks kleine tekens, die de komst van het Gods Rijk aankondigen.

Jezus is nog altijd de komende in deze wereld, misschien niet altijd volgens onze verwachtingen of voorstellingen, maar als wij willen horen en zien, dan zien wij hoopvolle tekens: hoe blinden gaan zien en tot inzicht komen, hoe lammen levendige christenen wor​den, hoe een melaatse zich reinigt van zijn zonden, hoe een dove opengaat en zich bevrijdt van zijn krampachtige ik-gerichtheid, hoe aan armen de Blijde Boodschap wordt verkondigt, als iemand de rijkdom en de vreugde van ons geloof mag ervaren.

Nee, wij hebben, evenals Johannes geen andere te verwachten, als wij ons maar niet ergeren aan het feit dat bij God het heil voor​rang heeft op het oordeel…

versie 6:  God geeft tekens…  (Matteüs)

Johannes zit in de gevangenis. Hij hoort over de wonde​ren van Jezus en stuurt leerlingen naar Hem toe met de vraag: "Zijt Gij de komende, of hebben wij een ander te verwachten?" Opvallend is dat Johannes op zijn vraag geen duidelijk ja of nee als antwoord krijgt. Ook geen teken uit de hemel waaruit hij zou kunnen besluiten dat Jezus de Messias is. Jezus wijst alleen op de dingen die in het maatschappelijk leven aan het gebeuren zijn. En daaruit kan Johannes afleiden dat een nieuwe tijd is aangebroken: "Blinden zien en lammen lopen, melaatsen worden gereinigd en doven horen, doden staan op en aan armen wordt de Blijde Boodschap verkondigd."
Die woorden moeten Johannes bekend in de oren ge​klonken hebben, hij had ze tot dan toe alleen niet begre​pen. De profeet Jesaja had met die woorden zijn volksge​noten getroost toen die als migranten en gastarbeiders moesten leven in een vreemd land. De profeet had hen getroost met de woorden die wij hoorden in de eerste lezing: "Spreek tot allen die de moed verloren hebben: vat moed en vrees niet; uw God komt om u te redden. De ogen van de blinde gaan weer open en de oren van de dove zullen geopend worden, de lamme zal springen als een hert en jubelen zal de tong van de stomme."
Jezus laat dus aan Johannes boodschappen: Kijk naar de kleine, hoopvolle dingen die rondom Mij gebeuren. Dat zijn de tekenen die God geeft om de Messiaanse tijd aan te kondigen. Merkwaardig is ook weer dat Jezus eraan toevoegt: "Zalig hij die geen aanstoot aan Mij neemt." Johannes had verwacht dat de Messias zou komen om met de wan het kaf van het koren te scheiden: "De bijl ligt al aan de wortel", dreigde Hij. "Elke boom die geen goede vrucht draagt, zal omgehakt worden".

Johannes was blijkbaar ontgoocheld omdat niet gebeurde wat hij verwacht had. Hij voelde zich beklemd door de duisternis in zijn hart. Hij had een strenge rechter ver​wacht. Maar Jezus wijst erop dat de Messias "weldoende rondtrekt". De hoopgevende tekens waar Jezus op wijst, spreken niet van oordeel en straf voor alles wat zondig is. Zij spreken van bevrijding en genezing, van medelijden met allen die lijden. De Messias zal zijn rijk opbouwen met zorg en liefde voor alles wat zwak en gebrekkig is.

Als wij willen weten of onze maatschappij op de juiste weg is, dan verwijst Hij ook ons naar wat in onze tijd aan het gebeuren is. Wat doet de maatschappij voor de blin​den, voor hen die echt blind zijn, maar ook voor hen die het niet meer zien zitten, die in hun leven geen lichtstraal meer zien, om hun een uitweg te wijzen, voor marginalen, drugsverslaafden, daklozen? Wat doet de maat​schappij voor verlamden, mensen die niet meer meekunnen met onze welvaart, die nergens steun vinden? Hoe staan wij tegenover buitenlanders die wij wel ongewenst vinden, maar die wij toch niet willen missen omdat ze werk op​knappen dat wij liever niet doen? Wat doen wij voor de vereenzaamden en gehandicapten in onze maatschappij? Wat gij voor deze mensen doet, zegt Jezus, is het waarmerk van de nieuwe tijd.

De eigentijdse vertaling van het evangelie is de zorg voor het geluk en het welzijn van de ander. Daarom roept deze adventstijd ons ook op tot welzijnszorg. Zo stellen wij een teken dat het godsrijk komende is. Tot hen die er zich aan ergeren dat het godsrijk zich niet met geweld baanbreekt, zegt Jezus: "Zalig wie zich aan Mij niet ergert".

Het Rijk van God komt met veel geduld, met kleine stap​pen en lange adem. Dat God komt met geduld en barm​hartigheid, dat zullen ook wij nog moeten leren, net zoals Johannes de Doper het moest leren…

versie 7:  Door de engte heen…  (Jesaja en Matteüs)

Wat verwacht ik vooral in deze dagen? Ik heb het idee dat onze verwachtingen niet zo hoog zijn gespannen. Ze zijn een beetje op huiskamerformaat. De meeste men​sen verwachten wat gezelligheid; dat is een nogal gewild artikel. Sommigen ook wat meer vrede op aarde, maar niet echt met overtuiging. Iemand vroeg mij onlangs om een nieuw kerstverhaal, want het oude kende hij al. Ik kan me voorstellen dat deze kleine verwachtingen niet op kunnen boksen tegen de grote onheilsverwachtingen waarvan onze tijd bol staat. We zetten de radio aan of de TV en de tandpasta-achtige glimlach van de reclame straalt ons tegemoet. Als ik de tv-reclame moet geloven dan bestaat er geen verdrietige Belg en gaat het tien miljoen mensen voor de wind. Vrolijk, vol, sterk, gezond, niets mankerend. Het maakt op mij de indruk van iets kinderlijks, die oproep tot vreugde uit de wereld van de reclame. Kan het ook anders?

Laten we een moment hierover nadenken. Mijn indruk is dat verwachtingen met ver​lossing te maken hebben. Als er niemand verlost hoeft te worden, zal Kerstmis een leeg verhaal blijven. Mooi om te vertellen! En dat is het dan. Als iemand zou zeggen: ik heb niets waarvan ik verlost moet worden, laat hem/haar Kerstmis dit jaar maar overslaan. Maar het is wel vreemd als zo iemand hier in de kerk aanwezig is. Het zou toch te gek zijn als er onder ons mensen rondlopen met hun oren dicht en hun ogen gesloten. Mensen die niet weten van de grote nood in onze wereld, die ook met Kerstmis overvloedig over ons wordt uitgeschud. Maar behalve dat is er ook nood in ons eigen leven. Als je goed kijkt en luistert, weet je dat er veel geleden wordt onder mensen. Falende gezondheid, gebroken relaties, soms moeilijke kinderen, moeilijke ouders. En wie hoopt, bidt, verwacht niet dat het anders zou mogen worden? Precies hierin zouden we ons door het kerstverhaal moeten laten aanspreken.

Als je de boodschap van de verlossing wilt redden, zul je die moeten verbinden met jouw eigen nood. Je zult die nood op het spoor moeten komen. Want als Christus als Verlosser geboren wordt, dan is Hij ook een Verlosser voor mij. Dan wordt er ook tegen mij gezegd: "Er is een Licht opgegaan!", ik, die in de duisternis zit vanwege geen werk, geen gezondheid. Dan wordt tegen mij gezegd: "Vrees niet!" Als ik bang ben voor mijn familie bijvoorbeeld, of voor de buren, of voor de baas op het werk, of voor mijn ouders. Tegen mij wordt gezegd: "Maak slappe handen sterk en versterk knikkende knieën", als mensen met wie ik verbonden ben, het hoe dan ook laten afweten. Ik ben de blinde die gaat zien, de dove die gaat horen. Mij dunkt, dat we daarmee het kerstverhaal verlossen uit de kinderkamer: mooi om te vertellen tegen de kleintjes. De kerstboodschap is immers een volwassen boodschap. Niet omdat ineens in uw, in mijn leven alles anders zou worden, maar omdat ik u en mijzelf toe​wens dat we met Kerstmis een klein stapje zouden mogen maken in de goede rich​ting.

Het Kerstverhaal kleineren heeft al gauw tot gevolg dat we zelf te groot worden om er nog in te passen. En dan blijft er niets over dan een vrije dag en wat gezelligheidsdin​getjes, die we na deze dagen weer opbergen. En ik denk, dat dat zonde is van de moeite die God en de mensen zich hebben getroost om het verhaal tot stand te bren​gen. De Heer is dichtbij. In het Grieks staat ‘enggus’. Daar komt ons woord eng van​daan. Met dat woord kun je twee kanten op. Eng maakt angstig, - ‘n eng iemand -. Maar ook dichtbij, vertrouwd, lief. Je kunt dat zien als je je handen vouwt. Het kan een gebaar van liefkozen zijn, maar evengoed van fijnknijpen. Dat zijn de beide mogelijkheden die wij met onze handen hebben. Leven wordt altijd weer uit de engte geboren. Wij zijn geboren uit de moederschoot, door de engte heen, door ver​driet, door de angst heen. En dit proces kan steeds opnieuw gebeuren. Het is een waagstuk om je aan andermans handen uit te leveren. Het is moeilijk om met je ver​driet, je beperktheid naar de ander toe te gaan. Maar als je het doet, word je gebo​ren…

versie 8:  …

De hoofdstukken 10 en 11 van Matteüs vormen een mooi tweeluik: In hoofdstuk 10 biedt Jezus zijn leerlin​gen een reeks aanbevelingen i.v.m. levensstijl en priori​teiten die eigen zijn aan zijn volgelingen. In het hoofd​stuk 11, waarmee het evangelie vandaag begint, vinden wij een echte openbaringstekst: d.w.z. via een vraag van Johannes De Doper, gevangen gezet op bevel van Koning Herodes, vernemen wij wie Jezus in feite is. Hij zegt belangrijke dingen over zichzelf. De twijfelende Johannes wil klaarheid over Jezus en hij stuurt een paar van zijn leerlingen. Zij krijgen een duidelijke visie te horen wanneer Jezus tot hen zegt: "Ik reken op uw luis​terbereidheid. Hoort en ziet de werken van de Messias; die spreken voor zichzelf. De blinden zien telkens wan​neer mensen wat in hen zien. De verlamden veren recht op daar waar mensen hen een stukje leven terugbren​gen. Melaatsen (in het hebreeuws staat: zij die dof en mat zijn) gaan blinken en schitteren telkens wanneer mensen hen een volwaardige plaats geven in de samen​leving. Doven horen goed nieuws en zij die dood waren komen tot leven. En vooral dit: de armen (in het hebreeuws ‘de anawin’ of de mensen die blijven vertrou​wen), die mensen worden tot in hun vlees, tot in hun lichamelijke beperktheid en ziekte toe; bevrijd omdat de 'Jesjoeach' of de Jezus aan hen gebeurt". Tenslotte voegt Jezus er nog aan toe: "Gelukkig zij", m.a.w. jullie zijt op de goede weg, het lukt jullie wanneer jullie aan mij geen aanstoot nemen en van deze visie op de Messias doordrongen zijt De mensen werden min of meer stil en begonnen te roezemoezen. ‘Menigte’ in het Hebreeuws betekent ‘onder elkaar staan praten en stil​lekes kletsen'.

Maar plots spreekt Jezus zeer duidelijke taal over die Johannes in het gevang. De waarde van deze man is deze, zegt Jezus: Hij is geen man met mooie klederen, geen mens van de schone schijn, zoals sommige gezags​dragers in tempels of paleizen. Hij is geen echte pro​feet, d.w.z. een bode die uw aandacht en uw aangezicht doet keren naar de volheid van de Messias. Hij is ook de doper: d.w.z. hij die mensen via het doopsel totaal onderdompelt en opnieuw doet geboren worden in de helderheid en het Jesjoeach-zijn of het Jezus-zijn, en dit te midden het dagelijks leven.

Dit noemen wij een openbaringstekst: Jezus maakt ons duidelijk: Wie de werken van de Messias, dus van Jezus, wil horen en zien en wie zich daarin laat onderdompe​len, die persoon zal zeker de echte Jezus ontmoeten, een vrij mens worden en anderen ook vrij te maken.

Naar Welzijnszorg toe vertaald klinkt dit misschien als volgt: Ziet en hoort u het ? Jezus, komt daar waar men​sen een blijvende oplossing proberen te geven aan twee rampzalige feiten van onze welvaartstaat, nl. deze: Arm maakt ziek en ziek maakt arm.

Arm maakt ziek: de armoede van vele mensen leidt tot uitsluiting, ongezonde huisvesting, psychische en psy​chiatrische aandoening, risicogedrag in verslavingen en ongezond eten. Zij worden ziek omdat ze arm zijn. Maar ziek maakt ook arm: vele langdurige zieken dreigen uit de welvaartsboot te vallen. Een grote hap uit hun budget gaat naar medische kosten. Bv. 6 op 10 van de chronisch zieken in Vlaanderen hebben een gezinsinko​men van minder dan 50.000 fr. per maand. Die mensen zijn arm omdat ze ziek zijn…

versie 9:  …  (Jesaja en Matteüs)

Er is een dorpskerkje in Nederland, daar vindt men een klein houten beeldje van de Doper, dat bij nauwkeurig toezien zes vingers blijkt te hebben aan de rechterhand, gewoon vijf vingers om te ‘hand-elen’ met nog een wijs-vinger ten overvloede.

Zo staat Johannes in de Advent knoestig als een knot​wilg, stekelig als een cactus in de woestijn, te wijzen met al zijn vingers Zie, het Lam Gods!

Johannes de Doper is het ook, die heeft gezegd ‘Hij moet groter worden, en ik moet kleiner worden'. En zo is het ook gebeurd. Vorige zondag was hij nog een brullende leeuw in de woestijn ‘Bereidt de weg van de Heer!‘. 

Maar vandaag laat hij vragen als een kleine, piepende muis ‘Zijt gij het die komen moet, of moeten wij een ander verwachten?‘ Matteüs bericht daarvan in een adembenemende vertelling, die we zojuist in het evan​gelie hebben gehoord. Vraag en antwoord gaan in dit verhaal heen en weer. De vraag breekt uit de gevangenis naar buiten zijt, Jezus, gij degene die komen moet, of moeten wij een ander verwachten…? Merkwaardige vraag, alleszins. Want gewoonlijk, wanneer de mensen gaan twijfelen, dan vragen ze is God er wel? Maar als Johannes gaat twijfelen, dan vraagt hij of God nu wel komt - en dat is heel wat anders!

Jezus stuurt aan de gevangen Johannes een groet van bemoediging terug. Hij refereert daarbij naar Jesaja 35 - wat wij vandaag als eerste lezing hebben gehoord. Het is de beschrijving van de voltooid toekomende tijd, hoe dan de aarde een tuin van Eden zal zijn, helemaal Beloofde Land, met bloei en vrede allerwegen. Dit ant​woord, ook in de versluiering van die verwijzing naar Jesaja 35, zegt met Messiaanse fijngevoeligheid Ja, méér dan ‘de komende’ - niet de vooruitgezonden bode, maar de Bedoelde, de Langverwachte zelf, de openba​ring van Gods aangezicht, Gods wezen zelf wordt naar de mensen toegewend...

Wanneer dus de Doper in zijn angst laat vragen of Jezus, de timmermanszoon uit Nazaret (door hem zelf nota bene gezien en aangewezen!) wel was wie hij bedoelde, antwoordt Jezus met een citaat uit Jesaja 35, dat visioen van de Messiastijd, dat paasvisioen van de woestijn de woeste plaatsen zullen lustoorden worden, de wildernis zal bloeien als een roos... Dit stuk van tien verzen, Jesaja 35, 1-10, is in feite het besluit en de bekroning van Jesaja’s werk. Het is een stuk waaraan niets uit te leggen valt, dat voor zichzelf spreekt, waar​bij alleen een enkele kanttekening gemaakt kan wor​den...

Deze kanttekening bijvoorbeeld: als Johannes geen raad meer weet in het gevang, als hij de noodkreet uit​zendt of hij misschien verkeerd gegokt heeft en het wachten soms weer opnieuw begint, of het dus voor hem te laat is, dan krijgt hij dit citaat uit Jesaja 35 ten antwoord. Want in de woorden van Jezus (Matth. 11,4​6) wordt zo nadrukkelijk en overduidelijk naar Jesaja 35 verwezen, dat je het zo wel zeggen mag heel dit hoofdstuk, heel dit gedicht dat Johannes natuurlijk uit zijn hoofd kende, wordt hem ten antwoord voorgehou​den. Hij moet het met Jesaja 35 doen.

Uit deze kleine, cruciale episode blijkt, dat Jezus vol is geweest van dat profetenvisioen. En dat visioen is dan ook vol geraakt van Hem. Ik moet het nog anders zeg​gen het gedicht is vol van 'jesjoea’, van ‘herademing’ (om het hebreeuwse woord nu maar eens zo te verta​len). En de Man die dat belichaamt, heeft zichzelf en Zijn weg (v.8!) in dat gedicht herkend...

‘Ben jij de komende, of hebben wij een ander te ver​wachten?‘ (11,3). Het is de vraag die alsmaar in de christengemeenten rondgespookt heeft was hij het nou? Is hij het? Zo’n aan het kruis terechtgestelde? Moeten wij het daarmee doen? Jezus’ antwoord is niet ‘Ja, ik ben de komende'. Hij geeft de kenmerken waaraan elke ‘komende’ herkend zal worden. Zij moeten zelf waarnemen: ‘Gaat aan Johannes zeggen wat je hoort en ziet blinden zien en lammen lopen, melaatsen genezen en doven horen, doden staan op en aan armen wordt het evangelie verkondigd. Gelukkig is degene die aan mij geen aanstoot neemt'. Zo geeft de Matteüs​gemeente het weer. Zij wist dat onmogelijk gelukkige moment te bereiken waarin de grootheid van mensen niet langer wordt gemeten naar de zelfverheffing die anderen kleineert en vertrapt, maar waarin de omkering gelukt blinden zien omdat wij wat in hen zien lammen veren op, omdat wij hen in ons leven terug​brengen; melaatsen worden heel, omdat wij ze niet lan​ger verbannen doven horen hoe zij ons hart stelen doden staan op, waar wij het doden beëindigen, de doders hun praktijk uit handen slaan; armen vernemen bevrijding, omdat wij de armen zijn, hun deelgenoot. Samen staan wij op. De ergste kwalen en kwellingen verdwijnen waar ze samen worden gedragen en er tegen gevochten wordt. Ondanks alle ziekten, handicaps, alle verwoesting van lijf en leven, leeft alles op in degenen naar wie iemand toekomt. En zijn miljoenen die zo kwa​men, komen, zullen komen, anoniem, niet op de voorpa​gina's, maar vanzelfsprekend en zonder voorbehoud. Jezus is één van die velen en van de velen is hij er één. Al die ontelbaren, de massa’s, de volken, die hun verne​derden, hun zelfvernedering tegemoet gaan, te lijf gaan, zij zijn één in het komen, één komende. Johannes heeft de goede vraag gesteld, zodat het antwoord voor eens en altijd kan leren hoe het goed komt, met deze wereld...

versie 10:  Zich in iemand vergissen…

Een diepe crisis in een relatie ont​staat als plots iemand beseft dat hij zich vergist heeft in de ander(e). Hij is met zoals ik hem had voorgesteld. Hij gaat andere wegen. Hij heeft andere overtuigingen... Wel​nu, anders denken en anders handelen mag natuurlijk. Allen hebben wij recht op een eigen mening en op eigen uiting van die mening. Tot daar is er niets aan de hand. Het wordt pas erg indien wij op de overtuiging van de ander ons hele leven hadden ge​bouwd. Komt er dan storing op het beeld, dan stort onze hele wereld in elkaar.

Precies dat gebeurt nu vandaag met Johannes de Doper ten aanzien van Jezus. Eerstgenoemde is geprikkeld en geërgerd. Hij was zo zeker. En zie, wat gebeurt? Hij wordt gedwongen te twijfelen. In Johannes’ ogen was Jezus de sterke man die het volk nodig had. Nu is hij een vreemde man. Hij is niet radicaal genoeg. In Johannes’ ogen is Hij te ‘soft’. Want toekomst voor de godsdienst zag de Doper slechts indien een profeet de lijnen uit zou zetten: wit is Wit en zwart is zwart, scheiding van schapen en bokken.

Gedaan met alle halfslachtigheid. Onkruid is onkruid en tarwe is tarwe. Laat dat ééns en voorgoed duidelijk zijn. Dat is Johannes. Hij werkt met uitsluiting. En Jezus doet dat anders​om. Hij sluit ze allemaal in - de blin​den, de doven, de lammen, de doden, de armen. Hij spreekt over onkruid en tarwe die samen mogen opgroeien tot de dag van de oogst. Dan pas zal de scheiding gebeuren. En... voor die scheiding moet de mens niet zorgen. Bij het horen van die taal stort de wereld van Johannes in elkaar. Had hij zich in Jezus vergist? Was Hij wel de échte?

Veel wijst erop dat wij in onze samen​leving vandaag ook zoiets meemaken. Wij stellen iets vast als een ruk naar rechts: gedaan met geduldige dialo​gen, stop alle onderzoeken en onmo​gelijke psychologische excuses. Wij roepen om herstel van de ‘heilige waarden’, want zie waar wij met al dat principiële geschipper zijn aanbeland. Weg met het onkruid! Geef ons een man met de bijl en de wan in de hand. Liever de dictatuur dan de democra​tie! Een dictator dus, maar dan wel een die ons gelijk geeft. Een sterke man die bij ons past, die onze heilige waar​den veilig stelt. Uiteindelijk is het: onze veiligheid worde geheiligd!

Sommige mensen beseffen nauwe​lijks of helemaal niet hoe gevaarlijk deze taal is. Zij beseffen niet, dat er dan pas slachtoffers zullen vallen. Wij, gewone mensen, zullen mis​schien de eersten zijn. Het wordt ech​ter helemaal gevaarlijk als Wij deze ‘nieuwe orde’ wensen in Gods Naam. Ik vrees niettemin dat dit gebeurt. Ik vrees dat ‘s zondags in onze kerken mensen aanwezig zijn met een klein bijltje in de hand... De wan zullen ze vergeten, omdat ze dit meubel niet meer kennen. De advent leert ons iets anders: liever gered worden door een kind dan door een sterke man. Mag het Kind de koning worden van de vrede? Hij zal koninklijk rekening houden met de ingewikkeldheid van de mens.

Ik zou me in dit gebaar niet graag ver​gissen…

versie 11:  Zijt Gij het, die komen moet?…  (Matteüs)

Vandaag vinden wij Johannes de Doper terug in de duistere gevangenis. Hij had aan de Jordaan gepreekt, heel Jeruzalem was hem achterna gelopen als de gevierde profeet en nu is hij de gevan​gene van een bijgelovige koning, de speelbal van een boze vrouw, die enkel nog zijn dood wilde. Maar de beproeving van Johannes ging nog veel dieper. Hij had de komst van een Messias aangekon​digd, die de wereld zou oordelen in vuur, als iemand die de wan in de hand heeft om het kaf van het koren te scheiden om het dan te verbranden in het vuur. En wat hoorde hij nu van Jezus? In plaats van geweld kondigde Jezus de barmhartigheid aan, in plaats van de zondaars te veroordelen zat Hij met zondaars aan tafel, in plaats van de mensen te vernietigen bracht Hij hen tot nieuw leven. Was dat de Messias?

Daarom zond hij zijn leerlingen naar Jezus met de vraag: "Zijt Gij de komende of hebben wij een ander te verwachten?" Jezus wijst hen op zijn daden: Kijk wat hier gebeurt, hoe overal mensen tot leven komen. Blinden zien, lammen lopen, melaatsen genezen, doven horen en doden staan op. Hij is niet gekomen om de wereld te veroordelen, maar om leven te brengen, een overvloed van leven. Jezus moet wel begrepen hebben wat er in het hart van Johannes omging en daarom voegt hij er een heel milde opmer​king aan toe: "Zalig die zich aan Mij niet ergert!"

Wij staan vaak in dezelfde situatie als Johannes. Wij komen met de persoon van Jezus ook niet klaar. Hoe meer men zich aan Jezus overgeeft, des te groter worden de vragen omtrent de persoon van Jezus. Jezus is altijd anders dan wij, mensen. Ons geloof in Hem wordt dikwijls op de proef gesteld. Ik had gehoopt dat Hij mij zou helpen en Hij laat mij in de duisternis. Ik had gehoopt dat Hij mij zou genezen, zou verlossen van mijn kruis en blijkbaar word ik aan mijn lot overgelaten. Wij zouden verwachten dat God straf​fend ingrijpt, een oordeel zou vellen over het boze in de wereld en wat zien wij?.

"Zijt Gij het die komen moet, of hebben wij iemand anders te ver​wachten?" Dat is de vraag die ons nu ook nog bezig houdt. Is het Jezus die de wereld redden kan, of hebben wij de redding van anderen te verwachten? Raakt ons geloof in Jezus het leven, of gaat het leven aan ons geloof voorbij? Veel mensen denken dat het christendom in de oplossing van de wereldproblemen te kort ge​schoten is. Zij zoeken bij anderen hun redding. Bij politici, bij psychologen of astrologen.

De advent is een oproep om het getuigenis van Jezus aan deze wereld zichtbaar te maken. Dat kunnen wij alleen door onze dienst aan de wereld. Evenals Jezus moeten wij ons in dienst stel​len van het leven overal waar het bedreigd wordt. Jezus heeft zijn zending geloofwaardig gemaakt door zich overal in te zetten om het volle leven tot zijn recht te laten komen. Wij moeten de zen​ding van de Kerk in deze wereld geloofwaardig maken, door op onze manier het leven te bevorderen waar het bedreigd wordt. Wij verkondigen de eerbied voor de natuur, die een gave van de Schep​per is. De werken van de mensen mogen niet leiden tot de vernieti​ging van de natuur. Wij verkondigen de eerbied voor het ongebo​ren leven. Een volk dat zich niet meer bekommert om het leven in de schoot van de moeder, die het als een bezit beschouwt, waar​mee men kan experimenteren, gaat ten onder. Wij moeten zorg dragen voor de werklozen en ons inzetten voor een rechtvaardige arbeidsverdeling. Wij moeten zorg dragen voor een gezond gezins​leven voor onze jeugd, voor een menselijke bestaansmogelijkheid voor onze ouden van dagen. Wij moeten zorg dragen ook voor alle mensen in de wereld, opdat ze alles zullen hebben wat nodig is voor een menswaardig leven. Zo alleen zetten wij het heilswerk voort dat Jezus begonnen is door blinden te laten zien en doven te laten horen. Zalig zij die zich aan deze weg niet ergeren. Als veel mensen van anderen redding verwachten dan is het omdat velen niets meer zien van het heilswerk dat door Jezus begonnen is. Daarom ergeren zij zich aan Jezus en zijn Kerk. Daarom kunnen zij niet meer geloven.

In de roman "De Gebroeders Karamazov" heeft de Russische schrijver Dostojewski het over een vrouw, die haar geloof in het eeuwige leven verloren heeft. In haar gewetensangst gaat de vrouw naar een monnik en vraagt hem: "Wat moet ik doen?" Het antwoord van de monnik kan ons verbazen: "Bemin je evennaaste en je zult weer geloven." Hij spoort de vrouw niet aan om zich te bezinnen in de eenzaamheid. Hij spoort haar ook niet aan om te bidden, opdat God haar het licht van het geloof zal terugschenken. Hij doet geen poging om haar met redeneringen te overtuigen. Hij wijst haar alleen op de werken van de christelijke naastenliefde.

"Zalig die zich aan Mij niet ergert!"  Jezus heeft zich helemaal ingezet ten dienste van het leven, Hij is gekomen niet om te veroordelen, maar opdat de mensen het leven in overvloed zouden bezitten. Onze ergernis aan Jezus kunnen wij niet beter overwinnen dan de ogen open te houden voor het goede dat overal geschiedt en ons daarvoor op onze beurt open te stellen…

versie 12:  Is Hij het ?…  (Matteüs)

Verkeerde Johannes de Doper echt in twijfel? Vond hij het al​lemaal niet overtuigend genoeg? Nam hij aanstoot aan Jezus omdat hij van de Christus (of Messias) iets anders verwacht​te? Of wilde hij zijn eigen leerlingen in contact brengen met de Messias en zond hij ze daarom met een voorgekauwd vraagje naar Hem toe? Zo duidelijk is het allemaal niet. Er kwam ook geen klaar antwoord op zijn vraag. Jezus verwees alleen maar naar die werken waarvan de Doper blijkbaar al gehoord had. Niets nieuws dus, tenzij misschien de toege​voegde waarschuwing: ‘Gelukkig degene die geen aanstoot aan Mij neemt.’
Vaststaat dat velen van Jezus’ tijdgenoten de Messias ver​wachtten, maar over de vraag wat die dan zou komen doen, liepen de meningen heel sterk uiteen. Sommigen hoopten dat hij de Romeinse bezetter zou buitengooien. Anderen dachten dat de Messias eindelijk zou afrekenen met de zondaars onder het eigen volk. Voor weer anderen zou zijn komst gelijkstaan met het einde van de wereld. Het is dan ook niet verwonder​lijk dat men in Jezus niet meteen de Messias herkende. Hij​zelf stond trouwens huiverig tegenover die titel, vermoedelijk omdat die al te veel misverstanden opriep in zijn omgeving. Om zichzelf te verantwoorden verwees Hij naar de profeet Jesaja, en bijvoorbeeld niet naar Daniël. En ook uit Jesaja’s orakels maakte hij nog een selectie.

Men kan blijven dubben over de juiste historische toe​dracht van deze episode en, breder, over de vermoedelijk ge​spannen verhoudingen tussen de Doper en Jezus, of tussen hun beider leerlingenkring. Maar niets in de evangeliën staat er zomaar als historische anekdote. Het verhaal zelf zet ertoe aan na te denken over ónze verwachtingen ten aanzien van ‘de komende’. Is Hij het, of moeten wij een andere verwach​ten? Een passende vraag om mee naar Kerstmis toe te gaan. Dan zal namelijk gezegd worden: ‘Heden is u een Redder ge​boren.’ Maar is dit kind werkelijk de redder van de wereld? Zijn we werkelijk gered door iemand die wat blinden, lam​men, melaatsen en doven geneest, en af en toe een dode op​wekt? En die boodschap, aan armen verkondigd, is het finaal dat? Máár dat? Was keizer Augustus niet veel beter geplaatst om de gang van zaken in de wereld ten goede te keren, ook voor de armen? Zou een staatsman of een economist, of een groep grote geleerden en technici niet veel meer hebben kun​nen doen om het lot van de mensheid te verbeteren? Het klinkt misschien niet erg vroom, maar elke gezonde wester​ling zal, met of zonder woorden, ‘ja’ antwoorden. Dat Iemand weldoende rondgaat is natuurlijk goed. Maar redt men daar​mee de wereld? Kan dat echt volstaan? Dat is ónze aanstoot.

De Doper kreeg blijkbaar een standje: ‘Gelukkig degene die geen aanstoot aan Mij neemt.’ Jezus deed verder zoals Hij be​zig was, tot Hij voor iedereen een aanstoot zou zijn. Op Golgota. Hij zal blijkbaar altijd onze verwachtingen doorkrui​sen. De vraag: ‘Zijt Gij het die komen moet?’ kan het best beantwoord worden met een tegenvraag: ‘Wat verwacht gij van de Komende?’…

versie 13:  Vanuit onszelf…

Vanuit de gevangenis stuurt Johannes zijn volgelingen met zijn moeilijkheid door naar Jezus. Die moeilijkheid is niet alleen maar een vraag, het is een bezwaar, een klacht. Misschien niet zijn eigen klacht, maar in dat geval een bezwaar van zijn leerlingen. Terwijl hij in het donker van zijn kerker zit, en zijn leven aan een zijden draad hangt - die straks door een karakterloze vorst tijdens een feestje doorgesneden zal worden - loopt die Jezus met zijn goede nieuws maar buiten rond in de zon. Eigenlijk een schandaal. 

Wat verwacht Johannes? Waarop hoop je in een gevangenis, als je een familielid als Jezus Vrij rond hebt lopen, die wonderen doet, op een trouwtje al dat water in wijn verandert, en voor de rest geen vinger naar je uitsteekt? Hij had zelf wel gezegd dat die Jezus zou moeten groeien en hij kleiner zou moeten worden, maar dit gaat nogal heel ver. Wellicht zijn we zo te menselijk aan het redeneren. Johannes is een profeet, en misschien dat hij niet eens in zijn eigen bevrijding geïnteresseerd is, maar alleen in die van de mensheid rondom hem. Wat er ook van zij, zijn vraag doet vermoeden dat er hem - of zijn volgelingen - iets dwars zit. 

De wan die hij - Johannes - voorzegd had dat Jezus zou hante​ren om de mensheid te schiften, was niet gebruikt. Het zuiverende en ontsmettende vuur dat hij voorspeld had was uitgebleven. Met de bijl die aan hun wortels lag, was er geen enkele boom omgehakt. Dat hele machts- en krachtsvertoon waarvan hij voorspeld had dat het de hele zaak zou klaren - en waarop hij zo gehoopt had, dat hij er zijn hele leven voor op spel gezet had - was achterwege gebleven. 

Wat was die Jezus aan het doen? Via zijn teruggekomen boodschappers krijgt hij zijn antwoord: ‘Blinden zien, lammen lopen, melaatsen genezen en doven horen, doden staan op en de armen wordt de blijde boodschap verkondigd.’ De blijde boodschap bestaat erin dat in al die door het leven gewonde vrouwen en mannen, kin​deren en jongeren, een nieuwe levenskracht opborrelt. Er is hun van binnenuit iets overkomen dat hen geraakt heeft. Het nieuwe leven is vanuit henzelf geboren. Daarom spreekt Jezus van al die onmoge​lijke contradicties; het zijn inderdaad de blinden die zien, de doven die horen en de stommen die spreken, de lammen die lopen, en de doden die leven. 

Hoewel ook Johannes hen gewaarschuwd had dat ze zich in​nerlijk moes​ten bekeren, had hij voorzegd dat de verandering die Je​zus zou brengen eigenlijk van buitenaf zou komen. Hij zou met krachtige hand de mensheid schiften en scheiden, sommigen als kaf verbranden en anderen als graan opslaan. De redding zou komen door een soort deus ex machina. 

Velen onder ons schijnen vaak nog steeds op die manier te denken, als ze zich afvragen hoe we ooit aan het einde van onze moeilijkheden kunnen komen. Als de kerkelijke leiding er nu maar eens iets aan deed. Trad de regering maar eens met krachtige hand op. Hadden we maar weer eens een krachtige leider of leidster. Hebben we eigenlijk geen dictator nodig om het allemaal weer eens recht te trekken? Als de politie er nu maar eens wat aan deed. Had​den we maar een afdoend strafrecht. Enzovoort... 

Daarbij wordt steeds vergeten dat een echte ommekeer voor ons en voor de wereld alleen maar van binnenuit kan komen. Er is geen enkele andere oplossing. Een dergelijke verandering kan niet van buitenaf geforceerd worden. Dat soort van krachtsvertoon haalt niets uit. De hele mensenge​schiedenis met alle oorlogen, concentra​tie​kampen, en zelfs massagraven is daar een bewijs van. Een ware wedergeboorte is iets dat moet groeien vanuit de wortels in ons ei​gen leven, in het leven van onze families en van onze gemeenschap. Iedere ontwikkeling die niet van binnenuit begint en vanuit die wor​tels verder groeit is ten dode opgeschreven. 

In een van zijn kerstpreken stelt de middeleeuwse mysticus Meister Eckhart het zo: ‘Wat voor betekenis zou Jezus’ geboorte uit Maria voor mij hebben als Jezus niet uit mij geboren zou worden?’ Het antwoord dat hij op die vraag verwacht is duidelijk. Het zou niets voor me betekenen. Het nieuwe leven wordt dan ook vanuit ons ge​boren: ‘Aan armen wordt de blijde boodschap verkondigd!’ En voor allen wie dat te langzaam gaat, voegt Jezus er aan toe: ‘Gelukkig is hij die aan mij geen aanstoot neemt!’… 

versie 14:  …
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