Heilige familie  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Heilige familie…  (Matteüs)

Het ligt een beetje voor de hand dat wij op het feest van de heilige familie een ogenblikje stilstaan bij de relaties in onze eigen familie. Toch moeten we ons ervan bewust zijn, dat het tweeoudergezin niet de enige vorm van een relatie is. Er zijn meer relatievormen mogelijk, die ook authentiek zijn. Er zijn hechte vriendschapsrelaties, die heel diep beleefd worden; er zijn leefgemeenschappen van mensen, al dan niet religieus; er zijn veel mensen die alleen door het leven gaan, maar die naast hun alleenzijn soms heel intense relaties hebben met anderen. Wij zouden al deze mensen ernstig tekort doen als wij de lezingen van vandaag alleen maar betrekken op het gezin, al dan niet heilig. Zij zouden dan aan deze zondag geen boodschap hebben. Welnu: het tegendeel is waar: de lezingen van vandaag hebben ook een boodschap voor hen.

Matteüs vertelt tot twee keer toe hoe Jozef bezorgd was voor de veiligheid van Jezus. Hij vlucht met het kind en zijn moeder naar Egypte. Later vlucht hij met hen naar Galilea. Veiligheid, geborgenheid en goedheid zijn voor elke mens een thuis, dat wij niet kunnen missen. Een mens, welke dan ook, die veiligheid en goedheid mist in zijn leven, is reddeloos verloren. En dit geldt voor een alleenstaande, voor mensen die leven in een religieuze gemeenschap, voor mensen die het moeten hebben van een vriendschapsrelatie, dit geldt ook voor een kind in een gezinsrelatie. Ruzies omdat kinderen te laat thuis komen zijn alleen maar oplosbaar als kinderen willen begrijpen dat hun ouders hun veiligheid en geborgenheid willen geven, en als ouders beseffen dat hun bezorgdheid geen willekeur en macht betekent.

Moeilijker wordt het als we vandaag de heilige Schrift horen zeggen: ‘Kind, draag zorg voor je vader op zijn oude dag, en doe hem geen verdriet zolang hij leeft’. Ja, natuurlijk, zeggen we dan, vanzelfsprekend. Maar dat dit een moeilijke opdracht is, blijkt pas later. Want heel wat volwassen geworden kinderen tobben met een groot schuldgevoel. En heel wat vrienden tobben ook, of zouden moeten tobben met een groot schuldgevoel. Ooit is er misschien gezegd: mijn ouders, mijn vriend, mijn huisgenoot, mijn medebroeder hoeft nooit naar een verpleegtehuis. Zij hebben vroeger voor mij gezorgd: ik zal ze later niet wegstoppen. Ze zijn bij mij altijd welkom, en zij blijven bij mij welkom.

Iemand zei ooit, doelend op een verpleegtehuis: het is een schandaal dat oude mensen geen nestje meer mogen hebben, maar een volière.

Wie het verdriet en de worsteling van nabij meemaakt van een mens die afstand moet gaan doen van zijn eigen huisje, van zijn eigen bedoeninkje om een klein plaatsje te krijgen in een tehuis, weet dat hier een groot stuk armoede wordt beleefd, en dat hier eigenlijk een beetje een doodsstrijd wordt gestreden. Niet alleen door de betrokkene, die invalide is geworden, maar ook door anderen, die eigenlijk hadden beloofd: ik zal je nooit in de steek laten. Zij voelen aan die blik van die mens, of het nu je vader is, je vriend of je medebroeder of -zuster, eigenlijk een soort verwijt: waarom laat je mij nu gaan?

Doe je vader geen verdriet zolang hij leeft. Het is een moeilijk probleem, dat met deze lezing wordt aangesneden. Te moeilijk voor een mens alleen. De heilige Schrift doet dan ook een appel op ons om niet slordig met deze moeilijke zaken om te gaan. Door het helaas noodzakelijk geworden bestaan van verpleegtehuizen en verzorgingstehuizen, is de zorg voor onze relaties een zaak van de hele samenleving geworden. En dan gaat het erom hoeveel we eraan willen besteden om meer verplegend personeel in te zetten; en om alle verplegers en verpleegsters ervan te doordringen dat onze huisgenoten, onze ouders, onze vriend of vriendin in feite ook hun intieme relatie zijn geworden. Want als ze dat niet beseffen, wordt de zorg voor deze mensen koud en kil en alleen maar medisch-technisch. Dan wordt wel de bloeddruk exact gemeten en een hartfilmpje gedraaid, maar dan wordt er niet naar het hart van een lieve mens geluisterd. En dat moet toch op de eerste plaats…

versie 2:  …

Meer dan “het kind en zijn moeder”, meer dan de “heilige familie”, wordt vandaag de heilige vader gevierd. Jozef vlucht naar Egypte, Jozef keert terug naar Palestina, Jozef vestigt zich in Nazaret, telkens met “het kind en zijn moeder”. Jozef krijgt zijn dromen en zijn engelen. Jozef wordt wakker, beslist en handelt. Jozef, de “rechtvaardige”, wordt gevierd. Ook door hem zal Jezus kunnen optreden, zullen de Schriften vervuld worden, zal de wereld in de Messias kunnen geloven.

Wat Jozef doet is weinig en veel tegelijk. Zoals een straaltje zon dat doorpriemt, weinig is maar veel belooft, een streepje licht op de muur, dat later de hele kamer verlicht, zo speelt in Jozefs beslissingen het hele Jezusleven als een belofte voor de dag die niet meer zal eindigen; zoals op de eerste schooldag van een kind, bij een lerares die haar beslissing nam, grote en zuivere mensen te zien groeien voor een leven vol kracht, reeds het hele schooljaar juicht, zwanger van gedachten en geestelijk goed. De beloften aan de vaderen van Israël zullen via Jozef vervuld worden, zoals wie licht doorlaat alles zal zien, zoals wie de eerste dag al zaait op rijke vruchten mag hopen. Weinig en veel spelen altijd met elkaar.

De goede beslissing is groot voor wie ze neemt en klein voor wie ze ziet nemen. De gevolgen groeien voor beider ogen, los van de ene en van de andere, tot beiden van de vruchten plukken.

De heilige man Jozef kon Maria al verstoten bij haar zwangerschap. Vele onheilige mannen verstoten een vrouw, zelfs hun eigen vrouw, alleen al bij de gedachte dat ze zwanger zou zijn, zelfs van hemzelf een kind zou verwachten. Geen richtlijn volgen ze op, geen droom onderzoeken ze, geen engel aanhoren ze. Ze vluchten alléén, “het kind en zijn moeder” laten ze achter, en nooit komen ze terug. Nooit zullen zij hun kind zien spelen en veel kinderen zal niemand zien spelen. “Al weldoende” zal het kind niet rondgaan, en een grote of een kleine roeping zal het nergens volbrengen. Zijn heilige familie zal nooit genoemd worden en nooit zal er iets te vieren zijn. Het leven zal één verlangen zijn om te vergeten.

Een heilige familie is een man en vrouw die dromen hebben en engelen zien en doen wat de engelen in hun dromen zeggen, die hun kind van hun dromen vertellen, het naar zijn eigen dromen leren luisteren. Werkelijkheid is altijd eerst droom. Een kind is altijd eerst hoop. Een vrucht is altijd eerst zaad. Een mens wordt altijd eerst uit God geboren. Een familie kan altijd heilig beginnen, in liefde, hoop en geloof. De Schrift kan altijd vervuld worden als een kind uit liefde geboren wordt, als het tegen een Herodes beschermd wordt, als het uit een ballingschap teruggeroepen wordt, als het in een Nazaret een huis krijgt, om de wereld verder te ontdekken en zijn roeping voor God te laten groeien. Een familie luistert naar haar dromen of anders gaat er alle liefde verloren, de liefde van God, die van man en vrouw en tenslotte die van het kind zelf. Een familie is heilig ofwel gaat ze dood.

Matteüs laat vooral Jozef het verhaal optrekken. Lucas bespeelt meer de vreugden en angsten van Maria, tot Jezus aan zijn ouders duidelijk maakt dat voor Hem de tijd gekomen is dat Hij in het huis van zijn Vader moet zijn. De jonge Jezus schrijft dan zelf het verhaal verder. De rol van de familie is ten einde. De beslissingen zijn gevallen, in het hart van Jozef, van Maria, van Jezus. De zon zal langzaam de hele dag vullen, Jezus’ leerjaren zullen hun cyclus doorlopen, de Messias zal zich bekend maken en zich helemaal als Gods Zoon manifesteren. Laten we het geloof, de hoop en de liefde vieren van een man, een vrouw, een kind, die hun eenheid op God gebouwd hebben in het kleine huis van Nazaret om de grote wereld bewoonbaar te maken…

versie 3:  …  (Jezus Sirach en Matteüs)

Toen begin deze eeuw overal in Europa de industrie geweldig opkwam en er daardoor een aanslag werd gepleegd op het beslo​ten gezinsleven werd onder invloed daarvan door paus Benedic​tus het feest van de heilige Familie ingesteld.

We verplaatsen ons vandaag van de stal in Betlehem naar het huis in Nazaret. De plaats van handeling verschilt, de hoofdrol​spelers zijn dezelfde: Maria, Jozef en Jezus, de heilige familie.

Ik moet hierbij denken aan een grote muurschildering in de kerk van mijn jeugd en de plaatjes in een vroom prentenboek van school: Jozef aan de werkbank, Maria aan het spinnewiel en Jezus spelend tussen de houtkrullen. Eén en al idylle, geen vuiltje aan de lucht. Maar de werkelijkheid over dat gezin is anders en te vinden in de Bijbel.

Slechts een paar dingen worden ons verteld. Veertig dagen na zijn geboorte gaan Jezus’ ouders naar de tempel en daar ont​moeten ze Simeon, een oude en wijze profeet. ‘Dit kind’, zegt hij, ‘zal een teken van tegenspraak worden en ge zult nog veel verdriet meemaken omwille van Hem’. Dat klinkt niet zo vrolijk en het maakt zijn vader en moeder bang en bezorgd.

Een jaar daarop wordt de rust en vrede rondom zijn geboorte al wreed verstoord door de gedwongen vlucht naar Egypte, bang als zijn ouders zijn voor de moordplannen van koning Herodes. Twaalf jaar later blijft Hij, tegen de wil van zijn ouders, achter in Jeruzalem, terwijl zij huiswaarts keren. Na dagen zoeken vinden zij Hem en zijn moeder zegt dan: ‘Kind, waarom heb je ons dit aangedaan’.

Het was dus niet altijd even mooi, rustig en gemakkelijk zoals de oude muurschilderingen en platen ons willen doen geloven.

Alle ouders zijn trots op hun kinderen. Hele plakboeken vertel​len over de zorg en liefde die aan kinderen besteed worden. Men heeft hoge verwachtingen, maar met het groter worden, groeien ook de zorgen. Het kind ontwikkelt zich en gaat een eigen weg; dikwijls anders dan ouders hadden gewenst.

En dan komt wel eens de vraag boven: wat hebben we fout ge​daan? Waardoor denken en doen ze niet zoals wij hadden ge​hoopt?

Een begrijpelijke vraag. Ouders willen zich immers graag her​kennen in hun kinderen. Maar ook een verkeerde vraag omdat het ten onrechte schuldgevoelens kan aanwakkeren en mis​schien te weinig rekening houdt met het individuele van elke kind en van iedere mens.

Een gezin is goed, niet omdat er nooit onaangenaamheden voor​komen, maar als men in staat is gezamenlijk oplossingen te vin​den voor de moeilijkheden. De heilige Familie is niet heilig om​dat er nooit een woord viel en altijd alles op rolletjes liep. Maar het gezin van Jozef, Maria en Jezus wordt heilig genoemd om​dat ze elkaar behoedden voor gevaar (de vlucht naar Egypte), elkaar zochten als ze elkaar kwijt raakten (de zoektocht in Je​ruzalem) en elkaar trouw bleven door alles heen (Jezus’ latere leven).

Heilige families hebben we niet in onze parochie, maar gelukkig zijn er wel vele ‘goede huishoudens’. Dat zijn gezinnen waar God inwoont, omdat ze daar elkaar in liefde bewaren en behoe​den, elkaar zoeken als ze elkaar kwijt zijn geraakt en trouw zijn door alles heen…

versie 4:  Het gezin is geen rots in de branding…  (Matteüs)

Als men u zou vragen: In welke gemeenschap voelt u zich het beste thuis? Wat zou u dan antwoorden: op mijn werk, in de sportclub, bij het zangkoor? Ik hoop dat u zou kunnen antwoorden: in mijn gezin. Het gezin immers is het fundament en de bakermat van elke gemeen​schap. In een gezin wordt de mens geboren, in een gezin groeit hij op en hopelijk mag hij ook sterven in de geborgenheid van een gezin. Misschien verkeerde het gezin nog nooit in een zo grote crisis als van​daag. Bijna elk derde gezin leeft gescheiden, het aantal mensen die gewoonweg samenwonen neemt voortdurend toe. In een huwelijk op proef is er voor kinderen geen plaats.

Het huwelijk en de samenleving in een gezin zijn geen rots in de bran​ding, integendeel, het gezin lijkt op een boot die heen en weer geslin​gerd wordt door de golven van de tijd. En als de tijd verandert dan verandert ook de verhouding tussen man en vrouw, de verhouding tussen ouders en kinderen.

Wij moeten proberen het wezenlijke van het huwelijk in elke tijd te bewaren en te beschermen; maar wij moeten evenzeer bereid zijn het bijkomstige aan te passen en om te vormen naargelang de tijd. Er zal veel overleg moeten gebeuren om rustig te kunnen oordelen over wat mag veranderen en wat steeds behouden moet blijven.

Een wezenlijke oorzaak van de crisis in het gezinsleven bestaat zeker daarin, dat er nog steeds verkeerde verwachtingen zijn ten opzichte van het huwelijkspatroon. Zeker, iedereen verwacht een ‘heilige fa​milie’, dat wil zeggen een familie die ‘heel’ is; die heil schenkt, waar geborgenheid heerst, waar eenheid van hart bestaat, waar begrip en goedheid woont.

Maar vragen wij eigenlijk niet te veel van een menselijk gezin? Wij zijn toch maar mensen en de samenleving van mensen sluit toch altijd spanningen, conflicten en confrontatie in zich. Wij moeten proberen elke dag met deze menselijke gegevens klaar te komen. Dat doen wij niet door ze uit de weg te gaan, door je op te sluiten, door niet meer met elkaar te praten. Integendeel, deze spanningen worden alleen op​gelost door elke dag opnieuw bereid te zijn tot dialoog, hoe moeilijk het ook is. Wij moeten daarbij ons eigen ongeduld, onze eigen beper​kingen voor ogen houden, wij moeten ook blijven geloven in de mo​gelijkheid van een nieuw begin, wij moeten blijven hopen op nieuwe mogelijkheden en situaties.

Nu kun je je afvragen of Jezus voor onze gezinnen ook een bood​schap heeft? Heel zeker, denk ik. Jezus heeft negen tiende van zijn le​ven in een gezin doorgebracht. Hij heeft heel bewust deelgenomen aan de concrete werkelijkheid van het gezinsleven. Het evangelie zegt ons, dat er in de heilige familie ook spanningen zijn geweest. Hoeveel moeders kunnen de woorden van Maria niet herhalen: Kind, waarom heb je ons dit aangedaan? Hoeveel ouders kunnen zich de situatie in​denken van: je vader en ik zochten je met angst. Maar in de heilige familie werden ons wel de basiswaarden voorgeleefd die in elk gezin aanwezig moeten zijn om de spanningen en conflicten te kunnen overbruggen. In een christelijk gezin wordt niet gemeten met de maatstaf van rechten en plichten, maar met de maatstaf van verge​ving en verzoening. In elk gezin moet de liefde van God, die altijd vergeeft, zichtbaar worden.

In de lezing van vandaag geeft Paulus ons een schilderij van de basiswaarden van elk gezinsleven. ‘God heeft u lief. Bekleed u daarom met tedere ontferming, goedheid, deemoed, zachtheid en geduld. Verdraagt elkaar en vergeeft elkaar, zoals de Heer u vergeven heeft. Laat de vrede heersen in uw hart’. Dit alles heeft de heilige familie ons jarenlang voorgeleefd. Jezus begrijpt ons, en Hij heeft zeker ach​ting voor elk gezin dat deze liefde van God probeert zichtbaar te ma​ken in het dagelijks leven. Ja, ik zeg: in het dagelijks leven. Het gezin leeft niet van hoogtepunten - die mogen er zijn - maar eigenlijk bestaat het geluk van een gezin in kleine alledaagse dingen. In som​mige gezinnen hangt de spreuk: ‘Daar alleen kan liefde wonen, daar alleen is ‘t leven zoet, waar men stil en ongedwongen, alles voor el​kander doet’. Laten we ons geen illusies maken. Wij zullen de grote dingen tevergeefs zoeken als wij ze niet vinden in de kleine dingen. Trouw zijn in het kleine is geen gemakkelijke opgave, maar gesterkt door het voorbeeld en de genade van Jezus, zullen wij het kunnen…

versie 5:  Heilige gezinnen…  (Matteüs)

Voor een heilig gezin kunnen wij eerlijk gezegd niet veel inspiratie vinden in het evangelie. Christenen trouwen zoals de anderen en hebben kinderen zoals de anderen. Wij moeten het burgerlijk en het kerkelijk huwelijk niet te sterk uit elkaar halen, want elk huwelijk staat onder de genadewerking van de Schepper. Wij hebben ook geen christelijk of kerkelijk huwelijksmodel. Het gaat niet om het model van het gezin, maar om de geest in het gezin.

Er bestaat geen eenvormig gezinsmodel volgens de na​tuur. Een christelijk gezin kan zich aanpassen aan een model volgens de beschaving, de cultuur of de tijd in de geschiedenis.

Het gezinsmodel in onze huidige samenleving verandert heel sterk. Vroeger leefden alle generaties in één gezin samen: jong en oud, ouders en grootouders, kinderen en kleinkinderen. In onze tijd vormen vader, moeder en een paar kleine kinderen een gezin. Grootouders hebben hun eigen woning, grotere kinderen betrekken vaak zelfstan​dig een kamer, zodat man en vrouw meer dan de helft van hun huwelijk alleen doorbrengen. Vroeger werd het beroep vaak binnen het gezin uitgeoefend: winkel, boer​derij, ambacht. Nu werkt men buitenshuis en het woon​huis functioneert als een hotel, waarin men alleen eet en slaapt. Het ideale gezin was vroeger: een man als hoofd van het gezin, en de vrouw onderdanig, thuisgebonden, die de zorg had over de kinderen. Dit modelgezin was cultuurgebonden.

Het gezinsmodel mag steeds weer veranderen en wij moeten daar ook aan leren wennen. Wat voor christenen echter blijft is de roeping tot heiligheid. Een christelijk huwelijk onderscheidt zich niet door het model van het gezin, maar door de sfeer. Door de liefde en trouw voor elkander wil een christelijk gezin een verwijzing zijn naar God. Vooral Paulus wil ons dat duidelijk maken. Al​hoewel hij in een heel andere cultuur leefde geeft hij ons toch definitieve en wezenlijke kenmerken van een christe​lijke familie in alle tijden: "Bekleedt u dan, als Gods heili​ge en geliefde uitverkorenen met tedere ontferming, goedheid, deemoed, zachtheid en geduld. Verdraagt elkander en vergeeft elkander en zoals de Heer u verge​ven heeft, zo moet ook gij vergeven. Voegt bij dit alles de liefde als de band van de volmaaktheid."
Een christelijk gezin zal de acht zaligheden ter harte nemen, zal zich dagelijks trachten te bevrijden van de ketens van hebzucht en van de afgoden van geld en consumptie. Elk christelijk gezin is een kerk in het klein, ook graag een huiskerk genoemd. De originaliteit van een christelijk gezin bestaat in zijn trouwe verbondenheid met Jezus en in menselijke warmte, die het voornaamste is, al de rest is maar bijkomstig…

versie 6:  Niet de kleine familie alleen, ook de grote…  (Jezus Sirach / Matteüs)

De plaatjes en de beeldjes waarop de heilige Familie, Maria en Jozef worden afge​beeld geven een heel vertekend beeld van wat een familie 2000 jaar geleden was. In die tijd bestond het kleine burgerlijke gezinnetje van vader, moeder en kinderen nog niet, zoals wij dat in onze tijd hebben leren kennen. Jezus groeide op in een ‘grote familie’. Marcus vertelt ons bijvoorbeeld dat Maria op een dag naar Jezus toekomt, temidden van een groep verwanten, die hem voor ‘gek’ komen verklaren. Zij zullen zich ook maar eens ermee gaan bemoeien, want hij hoort toch bij hun grote dorpsfa​milie. En als hij zich gek of buitenissig gedraagt, gaat dat hun allemaal aan. De tim​mermanszoon was evengoed van hen! Ook de mensen die in Nazaret niets van hem moesten hebben, waren zijn familie. In het midden van de zestiger jaren van deze eeuw, heeft een socioloog vastgesteld, dat de vanzelfsprekendheid van het kleine gezin, ook bij ons veel aan waarde heeft ingeboet. Het kinderaantal neemt af, niet-blijvende verbintenissen worden aangegaan. Vader- en moederschap worden afgebro​ken, kinderen gaan eerder zelfstandig wonen. We moeten heel nuchter constateren dat het zo is.

Buiten Europa heeft men nooit zo de ‘kleinburgerlijke familie’ gekend, maar meer de ‘grote familie’, het stamverband. Zoals dat bestond toen Jezus in Nazaret woonde. Misschien zitten er toch belangrijke waarden in ontwikkelingen, die wij in onze tijd waarnemen. Zoals een familie die naar de wereld openstaat, die oog heeft voor zorgaspecten en verantwoording neemt in plaats van het knusse gezinnetje dat alleen aan zichzelf dacht, zoals dat zich heeft ontwikkeld in de eerste helft van deze eeuw. Misschien zoeken we daarom naar andere leefvormen. Je leeft immers maar één keer, en wilt wel iets van je leven gemaakt hebben, voor zoveel mogelijk anderen. Duidelijk is ook dat we nog lang niet aan het einde van de ontwikkelingen zijn. Moeten we het ‘heilig gezin’ zoals de Kerk ons dat voorgehouden heeft, dan ook maar afschaffen? Let eens op de datum van invoering van dit feest. Dat was in 1893, en het werd nog eens bekrachtigd in 1920. Ook dit feest van ‘Het Heilig Huisgezin’ zoals het toen heette, heeft zoals het Christus-Koningfeest zijn historische beperktheid meegekregen. Er is een tijd geweest dat mensen samenleefden in horden en kudden, zoals de dieren. Nu leven we vaak in een tijd van personalisme (iedere persoon op zich!). Tussen die twee vormen in moet de mens leven. Ook de opgroeiende mens moet een weg vinden tus​sen dienstbaarheid en leven voor zichzelf; tussen gekoesterd en geholpen worden en niemand anders meer nodig hebben. Een mens zou verkommeren, als hij of zij niet tegen iemand ‘jij’ mag zeggen, als er geen ‘wij’ meer zou bestaan. Daarom hebben we allemaal onze bindingen nodig, om van daaruit te groeien naar vrije en verant​woordelijke mensen. Het is daarom goed dat de Kerk ons vandaag laat bidden: geef, dat families in liefde verbonden blijven… dat gebed blijft hard nodig.

Sinds het Tweede Vaticaanse Concilie is de Kerk, die grote familie van christengelovi​gen, een nieuw leven begonnen. Een ommekeer van jewelste, die bij veel kerkleden nog maar nauwelijks is doorgedrongen. Van een in zichzelf gekeerd binnenkerkelijk bezig zijn naar een wereldgezin. Wij zijn die H. Familie, allemaal broers en zusters van elkaar. Als Jezus straks volwassen zal zijn doet Hij er alles aan om goede relaties te onderhouden, juist met hen die met de nek worden aangekeken. Laten wij ons met Hem kwetsbaar opstellen, onze zachte kant laten zien. Pas dan zal er zoveel veiligheid ontstaan, dat ook de ander uit zijn schulp kruipt. Jezus heeft van het begin af laten zien, dat Hij niet gekomen is, om alleen in zijn eigen familie op te groeien. Hij is er op uit getrokken, hij heeft zichzelf en zijn medestanders opengebroken naar deze wereld toe, die van kwaad en doodmakende krachten bevrijd moest worden. Hij was niet alleen het kind van zijn vader en moeder, niet alleen dat wat zijn verwanten van hem wilden maken, Hij was ook “redder van de wereld”…

versie 7:  Het gezin is de kerk in het klein…  (Matteüs)

Het gezin komt weer meer en meer in het blikveld van de belang​stelling. Als wij vandaag het feest van de H. Familie vieren, dan is dat een uitnodiging om daar inspiratie te vinden tegen de gevaren die het gezin vandaag de dag bedreigen. De teksten van de lezin​gen kunnen ons op het eerste gezicht niet veel helpen. Het boek Sirach is 3000 jaar oud, en behoort tot een heel andere cultuur. De vrouwen zullen zich misschien wel geërgerd hebben aan de tweede lezing, waar gezegd wordt dat de vrouw aan haar man onderdanig moet zijn. Wij leven nu niet meer in Griekenland in de eerste eeuw. En Matteüs spreekt maar heel toevallig over het leven van de H. Familie. Maar voor onze bezinning is het voldoende te weten dat Jezus dertig jaar lang in een gezin geleefd heeft en dat Hij als Zoon van God, aan Jozef en Maria onderdanig is geweest. Wij noemen het gezin de oercel van de maatschappij, de Kerk in het klein. Wie het gezin met de kinderen aan zijn kant heeft, die heeft de toekomst. Daarom ook vrezen wij voor de toekomst omdat ons gezin zich in een crisis bevindt. Huwelijk op proef, samen wonen zonder huwelijk, kinderloze gezinnen. Hoe staan we daar tegenover? Zeker zullen de christelijke gezinnen zich telkens moeten aanpassen aan de nieuwe structuren. Het evangelie geeft ons geen direct pasklaar antwoord op de vele problemen van het gezin zoals geboorteregeling, sterilisatie, enz. Maar het evangelie stuurt ons wel telkens terug naar de bron, naar het wezenlijke, de waardigheid van elke persoon, het afzien van elk heersen over een ander.

De lezingen van deze zondag zeggen dat de liefde en de weder​zijdse eerbied de betrekkingen binnen het gezin moeten bepalen. Niet de maatstaf van het recht kan hier gelden, maar de maatstaf van vergeving, achting en dienstbaarheid. En de reden van deze houding is het geloof dat God elke mens liefheeft, en voor elke mens verzoening is. Het geloof stelt aan het huwelijk geen nieuwe eisen, maar wel nieuwe perspectieven, zodat wij het gewone alle​daagse gezinsleven met nieuwe ogen zien.

Het gezin is de Kerk in het klein, waarin wij opgeroepen worden samen een gemeenschap te worden, waarin Gods liefde, Gods trouw, Gods verzoening voor de anderen zichtbaar worden. God heeft alles te maken met het huwelijk, dat een kopie moet worden van Gods liefde. Een vierbladig klaverblad brengt geluk. Wel Gods liefde is de stengel waarop zulk een klaverblad groeit. Liefde is geven, zoals God ons in Jezus alles gegeven heeft. Wat zou God ons niet willen geven als Hij ons zijn eigen Zoon gegeven heeft? In een gezin geeft zich de een voor de ander. Liefde is toegeven. Wij leven allen van Gods liefde die de mens vrij maakt, die de mens zichzelf laat zijn. In het gezin moet iedereen veel kunnen toege​ven, opdat de ander zichzelf kan zijn, opdat de ander de ruimte krijgt zichzelf te kunnen zijn, zodat hij zich thuis voelt. Liefde is vooral vergeven. Wij leven van Gods duldende barmhartigheid. Zo leven wij in het gezin van de vergeving, zodat iedereen in zijn eigenheid en zwakheid aanvaard wordt. Wij worden niet vastge​spijkerd op onze schuld.

Tenslotte is de liefde ook: nooit opgeven. God geeft ons nooit op. Hij blijft ons dragen. Zo moet het gezin de ruimte zijn waarin we steeds weer moed opdoen. Een kind dat in de liefde van de ouders niet de moed tot leven vindt, is als dood geboren. Het gezin moet aan iedereen door de liefde vertrouwen geven in de toekomst. Deze deugden heeft de H. Familie ons voorgeleefd, en zo blijft zij ook voor onze tijd, een lichtende ster in de nacht, een lamp voor onze voeten, op de weg van de liefde…

versie 8:  De vlucht uit Egypte…

Twee dagen pas na het verhaal van Jezus’ geboorte lezen we al de vlucht naar Egypte. Niemand zal geloven dat een kind al na twee dagen op weg is naar het land van de farao. Zelfs de meest rabiate fundamentalist zal dat niet geloven. Het gaat niet om het tijdstip. Het gaat om iets anders.

Wij gaan ervan uit dat in Matteüs’ ver​haal Herodes de rol speelt van de farao uit Egypte. Die liet destijds de jongetjes van Israël in de Nijl gooien. De gastar​beiders in zijn land hadden vele kinde​ren en zijne majesteit de farao voelde zich bedreigd. En wat doet een bedreigd mens? Hij schakelt zijn bedreigers uit. Hij zorgt ervoor dat zijn bedreiger hem niet doodt. Hij doodt hem zelf. Hij snijdt zijn toekomst af.

Volgens Matteüs is Herodes de zoveel​ste farao. Pas als de Herodessen en de farao's zullen verdwenen zijn, pas als de Story van Egypte afgelopen is, kan het kind Jezus thuis volop thuis zijn. Het moet met Egypte afrekenen. Het Kind zal pas vorst van de vrede kunnen zijn, een redder voor zijn volk, als de tegenkrachten van de vrede zijn over​wonnen. Zolang die tegenkrachten werkzaam zijn, zal Jezus ter dood zijn veroordeeld. Zoals alle kinderen der mensen. Jozef en Maria vluchten met hun kind niet naar Egypte om onheil te voorkomen. Ze vluchten naar Egypte om het volk duidelijk te maken dat Jezus nooit een redder zal zijn voor het volk als het volk vergeet wat hem te wachten staat. Wie vrede aanbiedt en gerechtigheid zal het verhaal van de farao nooit mogen vergeten. Jezus is geen zoet kindje. Hij zal gecontesteerd worden omdat hij de kinderen niet in de Nijl wil gooien. Omdat hij de kinderen der mensen niet wil kruisigen. Dat alles is in het geding, wanneer Jozef en Maria met Jezus vluchten naar Egypte.

Iedere goede lezer zal nu wel begrepen hebben waarom Jezus volgens Matteüs in Egypte moet zijn geweest. Om soli​dariteit te tonen met zijn ooit verknech​te volk. Jezus is geen wit kindje dat ver​tederd bezongen dient te worden. Aan zijn verschijnen op aarde kleeft drama.

Toch is dit slechts de eerste helft van het verhaal. De tweede is dat Hij ook uit Egypte is weggetrokken. Het is niet enkel de vlucht naar Egypte. Het is ook en vooral de vlucht uit Egypte. Weg uit dat rotland. Weg uit de slavernij. Weg uit de onderdrukking. Met Jezus wordt uit-tocht gevierd! Ook daarin is hij soli​dair met de geschiedenis van zijn volk. Hij gaat met hen de weg van bevrijding. Ik weet het niet helemaal zeker, maar ik veronderstel het toch heel sterk: Mat​teüs heeft de hele vlucht naar het land van de farao geënsceneerd om de vlucht uit dat land beter uit de verf te laten komen. Met Jezus keren mensen de rug toe aan alles wat farao's en Herodessen eigen is: zij doden kinderen, zij doden toekomst. Hij wil leven geven. Daar​voor is Hij op aarde verschenen.

Dat heet dan het feest van de heilige Familie. Maria en Jozef dragen deze Jezus en geven Hem aan de wereld. Geen schuldeloos braaf gezin. Een gezin dat mensen een uitweg toont via hun kind. Weg uit alles wat de mens ver​nedert en doodt. Geen gesloten gezin, maar een gezin dat de deuren opent op het strijdtoneel van het leven.

Voor Jozef en Maria mocht Jezus buiten spelen. Hij heeft zijn levenlang op vreemd terrein gespeeld…

versie 9:  'Heilige' familie…  (Matteüs)

Jezus is geboren en getogen in een gezin. Zijn moeder heette Maria en zijn vader was Jozef. Dat is zo ongeveer het enige wat we met zekerheid weten over zijn ‘verborgen’ leven. We mogen aannemen dat dit gezin zich trouw aan de voorschrif​ten van de joodse wet hield.

Binnen die krijtlijnen heeft de vrome fantasie vrije ruimte gekregen om die ‘heilige’ Familie in beeld te brengen: het kindje Jezus maakte nooit ruzie, was altijd gehoorzaam, haal​de geen kattenkwaad uit en sprak geen grove taal. Net zoals het hoort in een fatsoenlijk gezinnetje. Zo’n ‘heilige’ familie heeft inderdaad alles te maken met burgerlijk fatsoen en on​geveer niets met echte heiligheid.

Nu wil ik het heilige huisje van Nazaret niet omverblazen. Maar als er een reden is om Jezus’ familie ‘heilig’ te noemen, dan zoeken we die beter niet in haar morele voortreffelijkheid (die we er zelf bij moeten fantaseren), maar enkel en alleen bij God. Hij is de Heilige, Hij is het die ‘heilig-t’. Dat doet Hij door iets of iemand aan te nemen en tot het of de zijne te maken. Zo heeft Hij het mensenleven geheiligd door het zelf door te maken, van de wieg tot het graf. Hij liet zijn Zoon geboren worden in een gezin. Daardoor was dat gezin heilig, want door Hem geheiligd, aangenomen als het zijne.

Nogmaals, we weten niet hoe het er in Nazaret toeging, omdat onze bronnen daarover zwijgen. Alleen Matteüs en Lu​cas vertellen iets over Jezus’ kinderjaren, maar ze doen dat op een speciale manier. Na alles wat zij meegemaakt hebben met de volwassen Jezus, na zijn dood en verrijzenis, kijken zij als het ware terug naar het begin van zijn bestaan, naar zijn kin​dertijd, om duidelijk te maken waarvoor Hij in de wieg gelegd was.

Bekijken we nu even het verhaal over de vlucht naar Egyp​te. Tot tweemaal toe wordt verwezen naar wat de profeten gezegd hebben. Dat betekent dat dit kind, van in de wieg, he​lemaal onder het woord van God staat. Dat bepaalt zijn lot en dat van zijn familie. Hij zal in alles de wil van God (moeten) doen. Bij momenten zal dat hard zijn en soms vierkant ingaan tegen de spontane menselijke verlangens. De ‘heilige’ Familie zal meedelen in zijn soms harde lot, omdat God zich de men​selijke familiebanden toeeigent. Tot in de jaren van Jezus’ volwassenheid blijkt dat dit niet zonder slag of stoot verloopt. Zijn moeder krijgt het herhaaldelijk van Hem te horen: ‘Wist gij dan niet dat Ik in het huis van mijn Vader moest zijn?’, ‘Vrouw, wat is er tussen u en Mij?’, ‘Ziedaar mijn moeder en mijn zuster en mijn broeders... het zijn zij die de wil van mijn Vader doen.’ Jawel, Diegene die opgegroeid is in de ‘heilige’ Familie, laat die familie niet onaangeroerd. Juist omdat ze ‘heilig’ is, deelt ze in het lot dat Gods eigen Zoon moet onder​gaan. Het kruis dat Hij later zal moeten dragen, rust al op de schouders van zijn familie…

versie 10:  De heilige familie…

Matteüs heeft heel andere dingen voor ogen als hij zijn evan​gelie schrijft, dan het soort familie dat we vandaag geacht worden te vieren. Hij vertelt het verhaal van de vlucht naar Egypte als een van zijn bewijzen dat Jezus een tweede Mozes is, die vanuit Egypte zijn volk komt verlossen, zoals hij in onze tekst zelf opmerkt. Om de tekst van dit weekend te gebruiken om ons de heilige familie als een mo​del voor het ideale christelijke gezin voor te stellen, gaat eigenlijk wat ver. 

Het woord familie is een vlag die allerlei ladingen dekt. Dat is steeds zo geweest. Het begint nu in onze pluralistische wereld, waarin allerhande culturen elkaar kriskras doorkruisen, steeds dui​delijker te worden. De eerste keer dat ik dit aan den lijve ondervond, was toen ik ergens in Gelderland in een internationaal theologicum woonde samen met Fransen, Italianen, Britten, Canadezen, Ameri​kanen, Duitsers, Luxembur​gers, Oegandezen om maar enkele van de nationaliteiten te noemen. Er waren wat - onvermijdelijke - moei​lijkheden geweest en de ‘overste’ riep ons op een avond bij elkaar en vroeg ons om onze gemeenschap als een gezin te zien, met hem als de vader. De man begreep niet dat dat niet kon. We kwamen van te verschillende gezinstypen. Van families waarin iedereen van zijn plaats opstond als de vader ‘s morgens bij het ontbijt binnenkwam tot gezinnen waar iedere beslissing in onderling overleg volledig demo​cratisch genomen werd. De arme man begreep dat hij in grote moei​lijkheden geraakt was toen de eerste Amerikanen, zonder op de deur te kloppen, zijn kamer binnenslenterden terwijl hij zich stond te sche​ren. Ze deden alsof ze thuis waren. Je hoeft niet eens aan intercultu​rele verschillen te denken om te weten dat je tegenwoordig families niet allemaal over één kam kunt scheren. 

De eerste keer dat ik in een Amerikaanse parochie preekte, vroeg ik de zeventigjarige pastor of ik ergens speciaal rekening mee moest houden. Hij zei: ‘Ik ben blij dat je dat vraagt, dat moet je in​derdaad. Meer dan vijftig procent van de mensen die je voor je in de kerk hebt, woont niet in normale christelijke gezinsverbanden. Ze zijn gescheiden, ze wonen samen, of hebben kinderen zonder ooit ge​trouwd geweest te zijn.’ Volgens de statistieken woont 23% van de Amerikanen in een ‘normaal’ christelijk gezinsverband. 

Je kunt je zelfs afvragen of dat gezin in Nazaret zich daarvoor zou kwalificeren! 

Jezus heeft het gezin als zodanig nooit gezegend. Hij komt ons uitnodigen voor een wedergeboorte, en dat betekent een nieuwe verwantschap. Voor Jezus bestaan er banden die voornamer zijn dan die van bloed. Hijzelf kiest zich later in het leven zijn eigen fami​lie. Toen iemand hem tijdens een toespraak kwam zeggen: ‘Je moe​der en je familie zouden je willen zien, ze staan buiten op je te wachten’, antwoordt hij: ‘Wie is mijn moeder, wie zijn mijn broers en zussen?’ En zijn hand uitstrekkend naar de mensen rondom hem, voegde hij er aan toe: ‘Hier zijn mijn moeder en mijn broers en zus​sen. Iedereen die de wil doet van mijn vader in de hemel is mijn broer, mijn zus en mijn moeder!’ 

Hij maakt het elders bij Matteüs heel duidelijk dat je je moet bevrijden van je familiebanden (Mat. 4,22; 8,21-22) om je vrij in te kunnen zetten voor het rijk Gods. Het is in ieder geval wat Jezus doet. Iedereen die tot zichzelf komt dient op een gegeven ogenblik zijn eigen ‘familie’ te kiezen, waar bloedverwanten dan best bij kun​nen horen, en dat is best mooi als het kan. In de zojuist geciteerde tekst maakt Jezus een verschil tussen zijn familie van bloedverwan​ten ‘buiten’, en zij die met hem ‘binnen’ samen de wil van God doen. Het gaat Jezus niet zozeer om die eerste familie die hij buiten laat wachten, het gaat hem om de familie van hen die met God zijn. 

Matteüs vertelt dit, omdat het hem daar om gaat. Voor Matteüs is het rijk Gods het huis van Immanuël, de familie die we vormen samen ‘God met ons’. Dat huis is niet alleen maar de kerk. De twee vallen niet samen. Zo gauw ze dat in de kerk denken hebben ze Je​zus’ zaak verraden. Het huis van God - waar Matteüs het over heeft als hij spreekt van het rijk Gods - is groter dan het huis van de kerk. Het is zelfs groter dan de mensheid, het is de schepping. Over familie gesproken!… 

versie 11:  …
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