Kerstmis - dag  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Sprekend op God gelijken…  (Johannes)

Het is theologie, het is filosofie, het is mystiek. Dat is het allemaal. En toch is het eenvoudig, die proloog van Johannes. Wat niet wil zeggen, dat het goedkope of simpele woorden zijn. Maar in wezen is het eenvoudig. En tegelijkertijd is het plechtig: het is een geloofsbelijdenis om bij recht te staan.

Zoals bij de schepping alles ontstond uit een woord, zo ontstaat God nu in een woord, in iemand die Hem uitspreken zal. Jezus is Gods Woord. Sprekend gelijkt hij op God. Wij zullen hem dus aan het woord moeten laten. Dan kan het nieuwe beginnen.

En dat nieuwe is eenvoudig. Dat blijf ik geloven. God is niet zomaar te zien met het blote oog. Hij laat zich niet uitvinden door mensen. Wij zouden Hem maken naar ons beeld en onze gelijkenis. Wat een ramp zou zijn.

Hij komt Zelf. Hij spreekt Zich uit. Hij geeft Zijn visitekaartje af, zijn adresverandering voortaan woont Hij onder de mensen. Voorgoed. Elders moet je Hem niet meer zoeken. Hij is aanwezig waar mensen sprekend op Hem gelijken. Daar moet je Hem zoeken. Daar is Hij licht voor onze duisternis. Daar wordt hij geopenbaard, daar wordt Hij ons publiek geheim. De wereld moet het nu weten: nu geeft Hij zichzelf, nu geeft Hij het beste van Zichzelf. Voortaan mag je God gaan zoeken in een mens, niet in om het even welke mens. Die mens heeft een menselijke naam, hij is van Betlehem, van de stad waar het brood wordt gebroken voor de broeders, voor de wereld.

In hem worden wij kind. Eindelijk opnieuw geboren. Eindelijk niet de vrucht van drift of bloed, maar rechtstreeks met God verwant. Man-vrouw, dat is niet het laatste geheim, dat is niet de verklaring van alles wat er op aarde gebeurt. Het laatste geheim is dat God geen vreemde is maar een vriend. Een vriend voor de mens die kiest om dit Woord na te spreken. En op te houden met kletsen en geleerd te doen met woorden. Het echte woord is dat woord dat onder mensen genade brengt en gerechtigheid en vrede.

Voortaan zal de wereld leven vanuit dat woord. Dat woord wordt mens, wordt menselijk, tastbaar, hoorbaar. Dat woord krijgt vlees en bloed onder ons. Dat is de waarheid die bevrijdt. Dat is licht;

En ik kan niet nalaten te zeggen, maar in de proloog staat er een woord waar ik voor kniel: Hij gaf ons het vermogen om kinderen van God te worden. Wij mogen weten, dat wij en alle mensen voortaan van Iemand zijn…

versie 2:  Hij kwam in het zijne, maar de zijnen aanvaarden Hem niet…  (Johannes)

Wij zeggen nogal wat, als wij zingen: nu sijt wellecome, Jesu lieve Heer. En een voorganger zegt nogal wat als hij namens de Heer tegen ons zegt: u bent heel welkom. Want welkom zijn is de meest fundamentele levensbehoefte van elke mens. Welkom zijn is het fijnste dat er is.

Wanneer ben je welkom? En wanneer is een ander welkom bij ons? Er is ongetwijfeld iemand in ons leven die bij ons heel welkom is. Dat moet iemand zijn, die ons gelukkig maakt, die ons liefheeft met hart en ziel, die ons alle succes gunt, die intens blij is als ons iets lukt, die blij is met onze talenten en ons kunnen. Zo iemand laat ons dat merken op duizend-en-één manieren. Meestal zonder woorden. Met een oogopslag, die boekdelen spreekt, met een glimlach waar je warm van wordt, met een hand op je schouder waardoor je steun voelt, met die duizendvoudige taal die een lichaam kan spreken, en waardoor je voelt rot in je botten: hij of zij is blij dat ik er ben. Want alles aan die ander zegt ons: kom gauw, blijf lang, ga niet weg, kom snel terug en blijf bij me. Zo iemand is welkom bij ons, want wij zijn welkom bij hem.

Wanneer ben je nier welkom, en wie is er niet welkom bij ons? Dat is iemand, die ons niet gelukkig maakt, die een hekel aan ons heeft, die zich door ons bedreigd voelt, die ons geen succes gunt, die ons onze talenten misgunt, en die zal proberen de ontplooiing van onze talenten te blokkeren. Zo iemand laat ons dat ook merken op duizend-en-één manieren. Meestal zonder woorden. Met een oogopslag die boekdelen spreekt, met een glimlach die ijzig koud is, met een afwenden van de ogen als je tot hem spreekt, met die duizendvoudige taal die een lichaam kan spreken, en waardoor je voelt tot in je botten: hij, zij vindt het erg dat ik er ben, en hij zou er alles voor over hebben als ik zou gaan. En het ergste dat hem zou kunnen overkomen is dat je succes hebt. Want alles in die ander zegt: ga weg, blijf hier niet, kom niet terug. Zo iemand is niet welkom bij ons, want wij zijn niet welkom bij hem.

Ik hoef u niet te vertellen rot welke afschuwelijke vormen het niet-welkom-zijn kan uitgroeien. We kennen de ‘gouden handdruk’ in bedrijven om een niet welkome medewerker weg te krijgen. We kennen het doodzwijgen van een ander, die dat natuurlijk op den duur niet uit kan houden. We kennen het negeren van een ander, dat in diepste wezen niets anders is, dan een ontkennen van zijn bestaan. We kennen uit onze jongste geschiedenis, wat de Duitsers ausradieren noemen. We kennen het spoorloos verdwijnen van vaders en zonen. Maar laten we niet vergeten: deze methoden verschillen alleen gradueel van onze methoden, want doodzwijgen en negeren heeft ook met dood en negatie te maken.

Welkom zijn is de meest fundamentele levensbehoefte van elke mens. Ons komen in deze wereld was niet alleen afhankelijk van her welkom van onze ouders, het was niet alleen een toevallige ontmoeting van een eicel en een zaadcel, ons komen in de wereld is bovenal een heel persoonlijke scheppingsdaad van de Heer en God. Hij wilde ons. Hij was blij met ons. Hij maakte ons zoals wij zijn. Hij gaf ons onze talenten. En Hij is blij als ons iets lukt. Want alles aan Hem zegt tegen ons: kom maar gauw; blijf alsjeblieft bij Mij. Ga niet weg; kom gauw terug en blijf dan altijd bij Mij. Nooit zal hij het werk van zijn handen verloochenen. 

Zelf is Hij mens geworden. Welkom bij zijn ouders, welkom bij de herders, welkom bij zieken. Hij heeft het heerlijke gevoel van welkom te zijn gekend. En daarom kon Hij uitgroeien tot die volmaakte mens. Maar Hij heeft ook her niet welkom zijn ervaren. Hij kwam in het zijne, maar de zijnen aanvaardden Hem niet. Hij was niet welkom bij Herodes, die zich bedreigd voelde door Hem, die Hem zijn goddelijke talenten misgunde, die Hem wilde ausradieren. Hij was niet welkom bij de kerkelijke leiders van toen, die zich door Hem bedreigd voelden, die Hem zijn liefdevolle wondermacht misgunden, die Hem vervloekten omdat hij op sabbat een mens hielp, die Hem uit de wereld weg wilden hebben. Maar zij vergisten zich in de Heer God. Want bij God was Hij zo welkom, God was zo blij dat Hij er was, dat het ergste wat God kon overkomen was: dat Hij er niet meer zou zijn. Daarom deed God Hem verrijzen uit de dood.

Wij zingen Hem toe: nu sijt wellecome, Jesu lieve Heer. Want welkom is Hij bij ons, omdat Hij blij is met ons, omdat het ergste wat Hem zou kunnen overkomen is: als wij er niet meer zouden zijn. Daarom zei de voorganger - en hij zei nog al wat toen hij dat zei - in de naam van Jezus: u bent welkom in deze kerstviering. Ja, wij zijn welkom bij Hem. En het ergste dat Hem zou kunnen overkomen is dat wij er niet meer zouden zijn. Daarom zal Hij ook ons ooit doen verrijzen. Zo welkom zijn wij bij Hem…

versie 3:  God is mens geworden…  (Johannes)

Wie zou er nu het eerst op de gedachte gekomen zijn van de menswording van God? Wij moeten nier zeggen: de Bijbel. Want de Bijbel is niet een boek dat zomaar uit de hemel kwam vallen. De heilige Schrift is door mensen geschreven. Dus ooit is er een mens voor het eerst op de gedachte gekomen dat God mens zou worden. Wie dat was, weten we echt niet. Maar het moet iemand geweest zijn die gezien heeft dat het met de mensen vast zou lopen. En dat klopt, want de eerste gedachte aan een menswording van God vinden we na het paradijsverhaal als de mens met zijn vrouw het paradijs wordt uitgestuurd.

Ook in de Griekse wereld is ooit iemand op de gedachte gekomen dat God mens zou kunnen worden. In de grote treurspelen, waarin de menselijke tragiek op een uitzichtloze wijze werd vertolkt, komt er steeds een moment dat er geen redding meer mogelijk is. En dan verschijnt ineens God op het toneel. Met een machine wordt hij op het toneel neergelaten. Vandaar de uitdrukking: ‘Deus ex machina’.

Bij de profeet Ezechiël vinden wij deze gedachte ook. Hij ziet in een visioen het joodse volk als een dal vol doodsbeenderen. Akelig, afzichtelijk, doods. Dat was er van een welvarend volk overgebleven. Dan vraagt de Heer aan hem: ‘Zouden deze beenderen nog ooit kunnen leven?’ ‘U weet het’, zei Ezechiël. Hij bedoelde: Nee, nooit meer, tenzij ...

Daar is het weer. Als het horizontalisme te pletter loopt kijkt een mens pas naar boven. Als alle medemenselijkheid een fiasco is geworden begint een mens weer op het idee te komen van de God-menselijkheid.

Nood leert bidden, zeiden we vroeger. Is dat dan toch waar?

Er is een kerstlied, waarin staat: Jezus, kom, laat ons niet langer wachten, laat die droom niet langer droom meer zijn. Maak een eind aan eindeloze nachten, laat er vrede voor uw mensen zijn.

Iemand wilde het eerste woord veranderen in: mensen. Mensen, kom, laat ons niet langer wachten, laat die droom niet langer droom meer zijn. Maak een eind aan eindeloze nachten, laat er vrede voor de mensen zijn.

Maar dat kan niet meer. De problemen zijn te groot. Natuurlijk kunnen wij niet zeggen dat de mensen niets moeten doen. Natuurlijk kunnen wij niet zeggen, dat we alles aan God over moeten laten. Maar we moeten wel zeggen dat een eindeloze rij gebeurtenissen duidelijk maakt dat aan de macht van mensen grenzen zijn, en dat die grenzen zijn bereikt. En die eindeloze rij begint dicht bij huis. Hoe vaak leven wij niet in vijandschap met mensen die wij eigenlijk lief zouden willen hebben. Maar we staan machteloos. En van dicht bij huis gaat die rij verder. Wie kan nog de rassen bijeenbrengen? Wie kan de honger stillen van zoveel miljoenen mensen? Wie kan recht doen aan de Israëli's en de Palestijnen? Wie maakt de kerken één? Wie kan aan de polarisatie in de kerk een einde maken? Wie kan zoveel echtscheidingen ongedaan maken? We staan vaak zo machteloos. En die machteloosheid maakt ons kiem genoeg om onze handen omhoog te heffen, en te bidden: Jezus, kom, laat ons niet langer wachten, laat die droom niet langer droom meer zijn. Maak een eind aan eindeloze nachten laat er vrede voor uw mensen zijn. Blij ontwaken, U verwachten, breken ‘t Brood om heel te zijn.

En dat willen wij: het brood breken. Dat willen wij: een keer blij ontwaken. Wij willen iets doen. Wij willen veel doen. Maar het puur horizontalisme loopt te pletter, of liever gezegd: het loopt uiteindelijk in Gods armen. En dat is goed. God kan best weer mens worden. Hij heeft het al een keer gedaan. Hij doet het weer als wij met onze armzalige maar goed bedoelde medemenselijkheid rot Hem durven bidden: Jezus, kom, laat ons niet langer wachten…

versie 4:  Kerstmis…

Het zal wel niet alleen bij ons thuis gebeurd zijn, dat er, wan​neer de kerststal weer van zolder werd gehaald, de ene of de andere broze herder zijn hoofd kwijt bleek te zijn. Wij hadden er thuis in ieder geval wel van die zwakke broeders bij. Wan​neer je de doos met gipsen beeldjes opendeed, zag je het al: hij hield een staf in zijn handen, maar had er zijn hoofd niet meer bij. Ieder jaar opnieuw werden de zwakke broeders gelijmd, en zo maakten we er weer hele mensen van. En er werd er nooit een weggegooid. Integendeel, die het meeste te lijden hadden gehad, werden met de meeste omzichtigheid behandeld.

Soms denk je dat wij, mensen, heel wat omzichtiger omspringen met de beelden van de kerststal dan met de beelden van God. En daarmee bedoel ik alle mensen, geboetseerd door Hem, ge​maakt naar zijn beeld. ‘En op degenen die het meest te lijden hadden gehad, waren we het zuinigst’, zei ik, terwijl we in het leven van alledag veeleer opzien naar de sterken, de succesvol​len en machtigen, en vaak voorbijzien aan de gebrokenen, de zwakken, de mensen die te lijden hebben gehad, gescheurd en gehavend door het leven.

De eersten die het goede nieuws van de kerstnacht te horen krijgen, zijn echter niet de groten en machtigen, zoals Augus​tus, Quirinus of Herodes, maar een stel zwakke en onaanzien​lijke mensen, herders die in het open veld de wacht hielden. Zij zijn de eersten! ‘De luister van de hemel omstraalde hen’, aldus Lucas, die getuige is geweest van het latere leven van Jezus. Hij heeft gezien hoe Jezus de duistere en sterke machten heeft weerstaan.

Het ging toen immers zoals het vaak gaat: de machtigen keken neer op de zwakken, de meerderen op de minsten. De mach​tigen zeiden: Al die tollenaars en zondaars, al dat volk uit Sa​maria, al die blinden en lammen, al die herders en dwazen, al die onnozele mensen die de joodse wet niet kennen, daar valt niets meer van te maken, dus doe ze maar weg.

Maar Jezus zegt: Nee, zo hoort het niet. Hij biedt zwakke en gebroken mensen zijn hulp aan, en maakt er weer hele mensen van, en zij die de meeste scheuren vertoonden, kregen van Hem de meeste aandacht. Daarom gaat er op de eerste plaats voor hén een licht op in de duisternis. ‘De luister van de hemel omstraalde hen’, schrijft Lucas. Dat betekent: in dit kind, in deze mens is God zelf aan het werk. In Hem is God zelf mens gewor​den. Geen mens met het hoofd in de wolken, maar een mede​mens, een die in een tochtige schuur en een wankele kribbe te midden van gehavende en gebroken mensen wil zijn.

Zo is onze God mens geworden, en de vraag die overblijft, is of wij nu door zijn menswording te vieren er zelf ook meer mens van kunnen worden: medemensen, mensen met elkaar.

Kerstmis vieren en er zelf meer mens van worden, dat kan als we - ik citeer Jesaja - ‘mensen de ruimte geven, verdrukten de vrijheid, als we ons brood delen met de hongerigen, de daklozen opnemen, de armen bijstaan en ons niet onttrekken aan de zorg voor verwanten’.

Mens worden, dat kan als wij proberen medemens te worden. En dus: beter een gelijmd hoofd vol goede wil dan een stel her​sens vol berekening; beter een gebroken hart dan een hart van steen; en beter vuile handen dan schone die nog nooit een an​der geholpen hebben. Welkom bij de stal, ieder die van goede wil is, en dus niet weggooit wat gehavend is, en helen wil wie gebroken is. Welkom, en zalig kerstfeest!…

versie 5:  Wij kunnen God zien…  (Johannes)

In een ver land, zo vertelt de bekende schrijver Leo Tolstoj, leefde er een oude koning, die geen vreugde had aan zijn leven. Hij zei: 'Alles wat een mens zien en beleven kan heb ik ervaren en gezien. Alleen God heb ik nog nooit gezien. Hem zou ik eens graag zien.' Nu gaf de koning bevel aan de wijzen en de priesters van zijn rijk: zij moesten hem God laten zien, zoniet zouden ze zwaar gestraft worden. De koning gaf hun drie dagen tijd. De priesters en de wij​zen werden door een grote angst overvallen, want ze dachten alle​maal dat hun laatste uur geslagen had.

Na precies drie dagen liet de koning de priesters en de wijzen roe​pen. Het was rond het middaguur, en de zon stond hoog aan de hemel. Niemand van hen kon de koning God tonen. Zij vreesden dat de koning hen allemaal met de dood zou straffen. Maar toen kwam er een herder uit het veld. Hij had van het bevel van de koning gehoord, trad moedig vooruit tot bij de vorst en zei: 'Sire, ik wil uw wens vervullen.'
Iedereen stond stomverbaasd. 'Goed,' zei de koning, 'maar weet wel dat je met je eigen leven speelt.'
Zonder daarop een antwoord te geven leidde de herder de koning naar een vrije plaats voor het paleis en wees naar de zon. 'Kijk naar de zon,' sprak hij. De koning hief het hoofd omhoog en wilde naar de zon kijken, maar de schittering van de zon ver​blindde zijn ogen zodat hij ze weer moest sluiten.

'Wil je soms dat ik het licht van mijn ogen verlies?' zei de koning geërgerd tegen de herder. 'Maar Sire, het is toch maar de zon, die God geschapen heeft. Het is maar een afstraling van zijn grootheid, een kleine vonk van zijn stralende kracht. Hoe wilt u dan met twee zwakke, betraande ogen God zoeken? Zoek hem met andere ogen!'
Dat antwoord beviel de koning, en hij zei tot de herder: 'Je bent een verstandig man. Geef dan ook antwoord op mijn vraag: Wat was er vóór God?'
De herder dacht even na. Toen zei hij tegen de koning: 'Wees niet boos vanwege mijn vraag, maar begin eens te tellen.' De koning begon te tellen: 'Een, twee, drie...' 'Nee,' onderbrak de herder, 'begin met wat ervoor komt.' 'Hoe kan ik dat? Voor één komt er toch niets!' 'Zeer verstandig gesproken, Sire, ook voor God komt er niets.' Dat antwoord beviel de koning nog meer, en hij zei: 'Ik zal je rijke geschenken geven, maar eerst moet je me nog op één vraag antwoorden: Wat doet God?'
'Goed,' zei de herder, 'ook hierop zal ik u een antwoord geven, maar laten we dan eerst even van kleren verwisselen en laat mij op uw troon gaan zitten.'
Daarop legde de koning zijn koninklijke gewaden af en trok de kleren van de herder aan. De herder trok de koningskleren aan, zette zich op de troon met de scepter in zijn hand en wees op de koning, die in herderskleren onder aan de trappen van de troon stond. 'Zie, dat doet God. Hij stijgt zelf van zijn troon en verheft de armen...'
De koning stond daar een hele tijd zwijgend. Toen zei hij alsof hij uit een droom ontwaakte: 'Nu zie ik God.'
Wie van ons zou er niet graag God zien? Maar had de herder geen gelijk? Wij kunnen de glans van de zon niet verdragen. Hoe zouden wij dan God kunnen zien, die in het ontoegankelijke licht woont? En toch heeft God zich kenbaar gemaakt in zijn Zoon: in Jezus, 'het Woord dat is vlees geworden'. Daarvan spreekt de proloog van het Johannes-evangelie op indrukwekkende wijze.

Vóór Jezus was er niets en is er niets. In Hem spreekt de Vader zich uit. Door Hem roept Hij alles tot leven, en laat Hij alles wat is, deelnemen aan zijn licht en leven.

En Jezus, die vóór alles en boven alles is, is van van zijn troon afgedaald en heeft zijn God-zijn verborgen: het Woord is vlees geworden. Deze bijbelse zin betekent in gewone taal: Jezus heeft alle armzaligheid van ons mens-zijn op zich genomen en is in alles, behalve in het kwaad, aan ons gelijk geworden: in lijden, in angst en dood. En dit om de armen, de kleinen en allen die in Hem gelo​ven te verheffen.

En allen die in Hem geloven gaf Hij de macht kinderen Gods te worden. Hij werd mens opdat wij zijn heerlijkheid zouden aan​schouwen. In Jezus heeft God een menselijk gelaat aangenomen. In zijn doen en spreken, in zijn hele leven is God zichtbaar gewor​den. Om dat te kunnen zien moeten wij wel andere ogen hebben: ogen van geloof, ogen van liefde…

versie 6:  God gaat mee op onze wegen…  (Johannes)

‘Mijn gedachten zijn niet uw gedachten en uw wegen niet mijn wegen,’ zo spreekt de Heer, ‘want zoals de hemel hoger is dan de aarde zo gaan ook mijn wegen uw wegen te boven en mijn gedach​ten uw gedachten.’ Deze woorden van de profeet Jesaja zeggen ons dat God boven alles en allen staat en Hij zal zijn plannen van heil soeverein uitvoeren. Wij staan hier voor de laatste keer bij de kribbe en het evangelie nodigt ons uit om nog even in bewonde​ring stil te staan bij dit hoogheilig mysterie.

 ‘God met ons’, zo is de naam van Jezus, want Hij heeft op een unieke wijze de goedheid en menslievendheid van God zichtbaar gemaakt. De evangelist Johannes heeft het mysterie van de menswording op een meesterlijke wijze samengevat in de woorden: ‘Zozeer heeft God de wereld liefgehad, dat Hij zijn eniggeboren Zoon heeft gegeven.’ Paulus overdenkt op zijn manier het mysterie van de menswording met de volgende woorden: ‘Hij die bestond in goddelijke majesteit, heeft zich zelf ontledigd en het bestaan van een slaaf op zich genomen. Hij is aan de mensen gelijk geworden.’
 ‘Het Woord is vlees geworden en het heeft onder ons gewoond’, Gods Zoon is een zwakke mens geworden, in alles aan ons gelijk, behalve in de zonde. Eigenlijk staat het in de Griekse grondtekst nog duidelijker uitgesproken: ‘Hij heeft onder ons zijn tent opge​slagen’ staat daar. Dat is een woord uit het nomadenleven. Wij zijn pelgrims onderweg. En deze weg gaat God zelf met ons mee. Dat is het geweldige van de kerstboodschap, wij zijn nooit meer alleen. Hij die is in de Schoot van de Vader, wiens wegen geens​zins onze wegen zijn, wordt mens en gaat met ons mee. Je kunt je afvragen: Welke wegen gaat God met ons mee? Hij gaat de een​voudige alledaagse wegen met ons mee. Hij werkte en bad, Hij was blij en treurig, Hij was moe en rustte uit, Hij at en vastte. Hij ging de huizen en de synagogen binnen, Hij ging de wegen naar de menigte en ook naar de eenzaamheid. Hij ging de weg naar zieken en bezetenen, naar zondaars en doden. Zijn weg bracht overal heil en vreugde. Tenslotte is Hij de weg gegaan naar Golgota, beladen met zijn kruis, ook deze waarheid mogen wij met Kerstmis niet vergeten. ‘Het licht schijnt in de duisternis, maar de duisternis nam het niet aan.’ Maar de weg van het kruis werd voor Jezus de doorgang naar de heerlijkheid bij de Vader: ‘Wij hebben zijn heerlijkheid aanschouwd, zulk een heerlijkheid als de Eniggebo​rene van de Vader ontvangt, vol genade en waarheid’.

God gaat met ons de weg, God is ons nabij, zoals we zo mooi zin​gen in een lied van Oosterhuis: ‘Weest verheugd, van zorgen vrij. God die wij aanbidden, is ons rakelings nabij, wonend in ons mid​den’. Sindsdien is God ervaarbaar. Immers: ‘Het Woord kwam in de duisternis, licht werd aangeheven, maar wie weet dat Hij het is, die de mens doet leven?’ Door het geloof mogen wij zeker zijn, dat de wegen van het menselijk geslacht en ook onze wegen, wor​den afgelegd met Jezus als reisgenoot. De wereld met al haar duis​ternis wordt omvangen en gedragen door Gods liefde.

Hoe heel anders is de wereld geworden door de geboorte van Jezus! Aan allen immers die in Hem geloven gaf Hij het vermogen kinderen van God te worden. God gaat met ons de weg, ook van​daag, de weg naar de arbeid en het beroep, de weg in ons huwelijk en gezin, de weg van vrije tijd en ontspanning. Hij zal ons meene​men in zijn heerlijkheid. Hij, de weg, de verrijzenis en het leven, heeft aan ons leven een kwaliteit geschonken, die grenzeloos is. Als God zo voor ons is, waarvoor zouden wij nog bang zijn?…

versie 7:  Laat ons gaan zien…  (Johannes)

Ongeveer dertig jaar later: Jesjoe - zoon van de dorpsaanne​mer uit Nazaret - zat op een paaltje. Hij was moe, zijn woor​den waren op, zijn ziel was leeg, zijn hart zwaar. De avond was gevallen, de nacht greep ongenadig om zich heen.

Zat hij daar alleen? Nee. Er waren herders in de buurt. Altijd wel zijn er herders in de buurt: sloebers die naar schapen stin​ken, jongens van de vlakte, meiden uit wat ‘het leven’ heet. WAO-ers en asielzoekenden, afgeschreven volk, mensen die net - of net niet - het hoofd boven water weten te houden. ‘Armen zult gij altijd bij u hebben’, flitste het even door hem heen. ‘Dat is een sterke’, dacht hij nog, ‘die houden we erin. Met iets van weemoed hoorde hij hun lachen en vloeken aan, hun zwarte moppen en sterke verhalen, hun countrymuziek met schalmeien en fluiten. En hoewel hij zelf toch van net​te familie was schoof hij na enige tijd bij hen aan rondom hun vuur. Want vreemd genoeg voelde hij zich bij hen thuis. (God mag weten waarom, Jesjoe wist het niet.)
Een oude baas van een jaar of zestig zat te vertellen, midden in de kring. Het was zo’n Kees-Koningtype: ruige baard, gro​te ogen, en een zachtmoediger spreektrant dan men denken zou. Een rabbijn - maar dan toch een onofficiële. Hij had het over een nacht van duisternis en licht tegelijk. Vreemde woor​den gebruikte hij: ‘engel, lichtgloed, boodschap, vredeslied’. (Voor óns bekend wellicht, niet voor Jesjoe; maar hij vond het wel spannend en zielsverheffend.)
Plotseling keek de oude herder Jesjoe aan. Plompverloren zei hij: ‘Wat ik vertel gaat over jóu’. Jesjoe keek om, maar zag niemand. ‘Over mij?’ vroeg hij ongelovig. ‘Of je het gelooft of niet’, zei de herder, ‘het is het verhaal van jouw geboorte. Je moet er maar aan wennen een deel van een verhaal te zijn, een hoofdrolspeler tegen wil en dank. Hoor. Ik was erbij, des​tijds. Ik was zo jong als jij nu - dan verwacht je nog heel wat.’ ‘Wat verwachtte je dan?' vroeg Jesjoe kleintjes. ‘De gewone dingen: brood op de plank, eindelijk gerechtigheid, geen oor​log en bezetting meer. Huizen, tuinen, liefde.’ ‘En heeft die engel dat alles dan gebracht?’ ‘Ach jongen’, zei de oude baas, ‘om het eerlijk te zeggen kan ik me geen engel herinneren. Maar wat ik nooit vergeten zal is de glans op de gezichten van onze vaders en moeders. Alsof een nieuw tijdperk was aan​gebroken. Die nacht hebben onze ouders ons verhalen ver​teld van eeuwen her. Over een stem van vuur in de woestijn. Over een uittocht uit slavenland, dwars door de zee. Over een belofte van goed wijd land. Brokstukken van hoop, scherven van geluk. Die ene nacht is heel de geschiedenis van ons volk overgedaan. Dát was het eigenlijke licht: de glans van de her​innering, de kracht van oude dromen.’
‘Geloof je het zelf?’, vroeg Jesjoe. ‘Ik wéét het’, zei de herder. Maar zijn gezicht versomberde terwijl hij eraan toevoegde: ‘Ik weet ook dat dromen bedrog zijn’. Hij sloeg zijn hand voor zijn mond, en trok zich terug in koppig zwijgen.

Wat hulpeloos keek Jesjoe in het rond. ‘Ben ik hiervoor de woestijn doorgegaan’, vroeg hij, ‘voor de schone schijn van het verleden, voor een belofte die op een teleurstelling uit moest lopen?’ Iemand kwam naast hem zitten. Een vrouw met een verleden, met een vroegoud en opgebruikt lichaam, maar met jeugd en veerkracht in haar ogen. Men beweerde dat zij in de toekomst kijken kon.

‘Het zal nog veel erger worden’, zei zij. ‘Ze zullen je klein krij​gen: een lief en vertederend ongevaarlijk kindeke. Of ze ver​groten je juist tot onmenselijke proporties en maken een god van jou.’ ‘Over mijn lijk’, zei Jesjoe geschrokken. ‘Inderdaad’, sprak zij met alle ernst van de wereld in haar stem. ‘Vergeef het hun maar, ze weten niet wat ze doen.’
Een tijdlang bleef het stil. Toen vervolgde de vrouw: ‘Binnen enkele eeuwen zal wereldwijd jouw geboorte gevierd worden. Kerstmis heet dat. En wereldwijd zal men denken dat jouw begin het einde is. Ze zullen zich blind staren op jou, en ver​geten dat het woord telkens opnieuw vlees en bloed moet krij​gen. Ze zullen hun eigen mogelijkheden tot vriendschap en genade verdonkeremanen, en nog wel in jouw naam’. ‘Dit is mij teveel’, zei Jesjoe, ‘laat mij nu eerst zelf maar eens mens worden’.

‘Niet bang zijn’, zei de vrouw. ‘De dromen van de mensen zullen goddank hun daden overleven. En zolang zij hopen kun jij geboren worden, alsnog, opnieuw. Geloof je dat?’ ‘Ja, ik geloof’, gaf Jesjoe toe.

Aarzelend raakte zij zijn lippen aan. ‘Je vertrouwen zal je red​ding zijn’, wist ze. En ze zong dit lied:

Dat mensen mensen zullen zijn, 

niet minder en niet meer, 

geen slaven en geen goden: 

dat woord, dat eigenlijke licht 

wordt steeds opnieuw geboren. 

Dochters en zonen van God: 

niet uit vlees en bloed, 

uit man en macht, 

niet op eigen kracht, 

worden zij geboren.

Aangedaan zweeg Jesjoe lange tijd; en opgewekt, vol van ge​nade, keek hij om zich heen. En zie, daar waren ook kinde​ren in de buurt. ‘Toch nog engelen’, flitste het door hem heen. Een van die kleine vagebonden, een meisje van een jaar of acht, kwam op hem toe en vroeg onomwonden: ‘Heb jij een vader en een moeder?’ ‘Jazeker’, was het antwoord. ‘Mijn va​der is een grijswaard die dromen kan, mijn moeder is een vrouw rechtop die zingen kan’.

‘O. En heb jij dan ook broers en zusjes?’ Jesjoe zei niets en lachte breeduit.

En toen acht uren waren vervuld, 

en de dag werd aangesneden, 

toen werd zijn naam geroepen:

Jezus - God redt.

En hij is opgestaan in het licht, 

met op zijn lippen een woord 

dat klank en stem zal krijgen…

versie 8:  Het Woord is vlees geworden… (1)  (Johannes)

Wie is er eenzaam? Wij denken dan aan iemand, die onlangs weduwnaar of weduwe is geworden. Zij hebben niemand meer om voor te zorgen. Zij zitten hele avonden alleen. En vooral met de feestdagen voelen zij dat ontzettend zwaar. Wij zeggen dan: laten we die mensen eens verrassen met een bloemetje, of een bakje fruit. Oké, als wij maar niet denken dat wij daardoor die mensen uit hun eenzaamheid verlost hebben. Daar is iets anders voor nodig.

Wij denken dan aan bejaarden. Het kan zijn dat die mensen heel eenzaam zijn. Zij kunnen zo weinig meer voor anderen betekenen. En zij voelen dit vooral op feestdagen als ze met zijn tweetjes zijn. Wij zeggen dan: laten we die mensen eens verrassen met een bloemetje, of een bakje fruit. Oké, als wij maar niet denken dat we daardoor die mensen uit hun eenzaamheid verlost hebben. Daar is iets anders voor nodig.

Wij denken dan aan invalide of gehandicapte mensen. Wij vinden ze zielig, omdat zij niet kunnen wat wij wel kunnen. En dus sturen we die mensen een bloemetje met de feestdagen. Als wij maar niet denken dat we daardoor die mensen uit hun eenzaamheid verlost hebben. Daar is iets anders voor nodig.

En zo zouden we die lijst nog aan kunnen vullen met andere eenzame mensen. Wat moeten wij dán door die mensen doen?

Het woord is vlees geworden. God is mens geworden. Dat wil zeggen dat het goddelijke zich met het menselijke verenigd heeft. Nu kun je twee dingen alleen met elkaar combineren, als die twee op een of andere manier bij elkaar horen, verwantschap met elkaar hebben, op elkaar lijken. Blijkbaar heeft het goddelijke een zekere verwantschap met het menselijke. In ieder geval zijn die twee niet onverzoenlijk. Het zijn geen concurrenten van elkaar. Wat is het goddelijke? Wat weten we daarvan? De Bijbel heeft een naam voor het goddelijke. Want toen Mozes bij het brandende braambos vroeg naar de naam van God, toen werd hem gezegd: 'Ik-ben-er-voor-anderen. Dat is mijn naam. Zo wil Ik genoemd worden'. Welnu als dit de naam van God is, dan is het duidelijk dat dit goddelijke niet onverzoenlijk is met het menselijke. Want hoeveel mensen zijn er niet voor anderen? En zo kon God mens worden.

Maar o wee als dit goddelijke niet de kans krijgt er te zijn voor anderen. Voor Jezus was er geen plaats in de herberg. Zelfs niet voor zijn sterfbed, want dat moest rechtop staan. Hij kwam in het zijne, maar de zijnen aanvaardden hem niet. Hij mocht er niet zijn voor anderen. Dat is dodelijke eenzaamheid.

Nu terug naar onze eenzame mensen, die wij uit hun eenzaamheid willen verlossen door hen iets te sturen. Hun eenzaamheid bestaat niet in het feit dat zij geen bezoek krijgen, maar dat ze er niet mogen zijn voor anderen. Want als deze mensen er mochten zijn voor ons, als zij iets voor ons zouden mogen betekenen, als wij ze nodig hadden en wij zouden laten merken dat wij hen nodig hebben: dan pas is hun eenzaamheid opgelost. Dan pas krijgt het goddelijke in hen de kans zich te ontplooien.

Waarom zou het zo moeilijk zijn met eenzame mensen in contact te komen? Waarschijnlijk omdat wij die eenzame mens niet de kans geven iets voor ons te zijn. Wij geven het goddelijke in hem geen levensvatbaarheid. Zou hierin niet de diepste grond liggen van de eenzaamheid van mannen of vrouwen, die hun levenspartner verloren hebben? Zou hierin niet de diepste grond liggen van de eenzaamheid van mensen, die in hun gezin of in hun gemeenschap niet geaccepteerd worden? Ze mogen niets voor anderen betekenen. En daarmee sturen wij ze de eenzaamheid in, met een bos bloemen.

Hoe wij dán de eenzame mensen moeten benaderen? Als wij hen maar laten merken dat wij ze nodig hebben…

versie 9:  Het Woord is vlees geworden… (2)  (Johannes)

De evangelisten ontwerpen elk hun eigen portret van Jezus. We hebben nu vier verschillende portretten van een en dezelfde Jezus.

Neem bijvoorbeeld het begin van elk evangelie. Marcus rept met geen woord over de geboorte van Jezus; het eigenlijke verhaal begint bij hem met de doop; en wat daarvoor ligt, boeit hem niet. Matteüs en Lucas van hun kant gaan verder in de tijd terug tot bij de aankondiging van Jezus' geboorte; ze vinden dat het verhaal daarover beter helpt begrijpen wie Jezus eigenlijk is. En Johannes gaat nog veel verder terug. Zijn evangelie begint "in den beginne", de uitdrukking waarmee ook het boek van de schepping aanvangt.  Dat "in den beginne" is niet tijdelijk bedoeld; het is niet het moment waarop de klok van de wereld-tijd begint te lopen. Wij zouden het nu eerder vertalen als "in wezen". In wezen - of in principe - gaat het om de verhouding van de wereld tot God. In wezen is de wereld geschapen, zegt het boek Genesis; in wezen is het woord (dat is Jezus Christus) bij God, zegt Johannes.

En dan verduidelijkt hij zijn uitspraak door een lange tekst.  Die is minder moeilijk dan hij lijkt. Herlees hem eens en zie hoe hij is samengesteld. Hij herhaalt zijn sleutelwoorden twee of meer keren; zo bijvoorbeeld in vers 4 en 5 "had leven in hem en het leven was het licht van de mensen. Het licht schijnt in de duisternis en de duisternis nam het niet aan." Die sleutelwoorden tonen zijn methode van schrijven. Je kan twee kolommen opbouwen: zet links onder elkaar de woorden die met God te maken hebben, en in de rechter kolom de woorden die bij de mens horen. Dan krijg je links: "woord, leven, licht, kinderen van God, de heerlijkheid" en rechts: "duisternis, de weg van het bloed, de begeerte van het vlees, de wil van de mens, vlees". Die woorden staan tegenover elkaar, in tegenstelling. En die tegenstelling is de grootst denkbare:God, de oneindige, de barmhartige, de liefde tegenover de mens in zijn eindigheid, zijn onvolkomenheid, zijn zelfzucht.

De tekst van Johannes brengt die twee polen samen. Hij betrekt ze in een geschiedenis waarin God (of het licht of het woord) de mens (of de duisternis of het vlees) met zich wil verenigen, en de mens weigert. De duisternis weigert het licht, Johannes komt van het licht getuigen (in de duisternis), maar het licht wordt niet aanvaard. Dan doet God als het ware een nieuwe poging; dan wordt het woord vlees. De tegenstelling tussen beide wordt opgeheven, en het ene wordt het andere. Het woord dat in de eeuwigheid en de kracht van God thuishoort, wordt nu sterfelijk en zwak zoals mensen zijn. Het heeft de wereld van God verlaten en "het heeft onder ons gewoond", of om het preciezer te zeggen: "het woord heeft zijn tent tussen ons opgeslagen".

Dat is een formidabele uitspraak. Ze bevestigt dat God zichtbaar, tastbaar, hoorbaar aanwezig is geweest in de menselijke geschiedenis en dat hij met ons in de pelgrimstocht van de mensheid is meegereisd.

Sindsdien is alles anders: de tijd voor Christus, en de tijd van onze tijdrekening, die met de geboorte begint. De mens kan nu op een nieuwe manier mens-zijn; hij kan uit God geboren worden, kind van God. Zijn alle mensen dan geen kinderen van God? Ze zijn inderdaad allen zijn schepselen en in die zin ook zijn kinderen. Maar de vleeswording van het woord heeft aan dat gegeven een nieuwe dimensie gegeven; de mens kan nu Gods kind worden op een andere manier. Nu kan hij, vrij en onafhankelijk, bewust voor God kiezen. Het woord is vlees geworden, opdat het vlees woord zou worden. De mens kan zoals vroeger leven met Gods levens-adem in zijn neus, maar bovendien bestaat de mogelijkheid dat hij nu geleid wordt door de geest van God. Dat wil niet zeggen dat hij nu almachtig is geworden, of immuun voor ziekten en bekoringen en gevaren allerhande. Wat het wil zeggen is dit: de mens kan zich zoals Jezus door de geest Gods laten inspireren, en van de liefde, de vergiffenis, de dienstbaarheid, en alle andere eigenschappen van Jezus de grondslag van zijn leven maken. Nu leren hoe te leven met de anderen om zo te kunnen leven met de Andere, en zoals de Andere.  Zo is hij op aarde al kind van God, groeiend.

De weg daartoe is het geloof in Jezus. Daarom zal Johannes zijn hooggestemde proloog verhelderen door wat volgt. In het verhaal van Jezus' leven zien wij hoe het woord in het vlees zichtbaar werd en hoe uit zijn woord nieuw leven voor de mens tot stand komt.

Johannes spreekt dus niet over Kerstmis, maar zijn hele evangelie is een verheerlijking van de vleeswording van het woord. En daarom wordt deze proloog van Johannes met kerstdag voorgelezen. Want al schijnt hij moeilijk, hij zegt het wezenlijke over God en mens. Lucas en Matteüs spreken in beelden en verhalen; Johannes in een liturgische hymne. Indien je een beetje moe bent van de romantiek rond de kribbe, is er geen betere meditatie over Kerstmis denkbaar dan een aandachtige lezing van Johannes. Hij heeft woorden gevonden om over het woord te spreken.

Nog dit: Johannes had wellicht een ander woord kunnen kiezen om Jezus aan te duiden. Hij had het woord "Zoon" kunnen gebruiken, of de term "openbaring" of "licht der wereld", allemaal titels die aan Jezus zijn gegeven.  Maar hij heeft hier de term "woord" gebruikt.  Het is datgene wat God zegt aan de mens, wat hem uitdrukt, wat van God aan de mensen wordt gegeven, wat hem begrijpelijk maakt.  In den beginne was het Woord: in wezen is God gericht op de mededeling van zichzelf aan ons. Van deze boodschap leeft de gelovige gemeenschap al tweeduizend jaar. En wij hebben het voorrecht in die traditie te mogen staan en deze uitnodiging Gods aan ieder van ons voortdurend weer te horen…

versie 10:  In den beginne was het woord…  (Johannes)

Ongeveer dertig jaar later: Jesjoe - zoon van de dorps-aannemer uit Nazaret - zat op een paaltje. Hij was moe, zijn woorden waren op, zijn ziel was leeg, zijn hart zwaar. De avond was gevallen, de nacht greep ongenadig om zich heen.

Zat hij daar alleen? Nee. Er waren herders in de buurt. Altijd wel zijn er herders in de buurt: sloebers die naar schapen stinken, jongens van de vlakte, meiden uit wat 'het leven' heet. Werklozen en asielzoekers, afgeschreven volk, mensen die net - of net niet - het hoofd boven water weten te houden. 'Armen zult gij wel altijd bij u hebben', flitste het even door hem heen. 'Dat is een sterke', dacht hij nog, 'die houden we erin'. Met iets van weemoed hoorde hij hun lachen en vloeken aan, hun zwarte moppen en sterke verhalen, hun country-muziek met schalmeien en fluiten. En hoewel hij zelf toch van nette familie was, schoof hij na enige tijd bij hen aan rondom het vuur.  Want vreemd genoeg voelde hij zich bij hen thuis. (God  mag weten waarom, Jesjoe wist het niet.)
Een oude baas van een jaar of zestig zat te vertellen, midden in de kring. Het was zo'n Kees-Koningtype: ruige baard, grote ogen, en een zachtmoediger spreektrant dan men denken zou. Een rabbijn - maar dan toch een onofficiële. Hij had het over een nacht van duisternis en licht tegelijk. Vreemde woorden gebruikte hij: 'engel, lichtgoed, boodschap, vredeslied'. (Voor óns bekend wellicht, niet voor Jesjoe; maar hij vond het wel spannend en zielsverheffend.)
Plotseling keek de oude herder Jesjoe aan. Plompverloren zei hij: 'Wat ik vertel gaat over jóu'. Jesjoe keek om, maar zag niemand.  'Over mij?', vroeg hij ongelovig. 'Of je het gelooft of niet', zei de herder, 'het is het verhaal van jouw geboorte. Je moet er maar aan wennen een deel van het verhaal te zijn, een hoofdrolspeler tegen wil en dank. Hoor. Ik was erbij, destijds Ik was zo jong als jij nu - dan verwacht je nog heel wat.'
'Wat verwacht je dan?', vroeg Jesjoe kleintjes. 'De gewone dingen: brood op de plank, eindelijk gerechtigheid, geen oorlog en bezet-ting meer. Huizen, tuinen, liefde.' 'En heeft die engel dat alles dan gebracht?' 'Ach jongen', zei de oude baas, 'om het eerlijk te zeggen kan ik me geen engel herinneren. Maar wat ik nooit vergeten zal is de glans op de gezichten van onze vaders en moeders. Alsof een nieuw tijdperk was aangebroken. Die nacht hebben onze ouders ons verhalen verteld van eeuwen ver. Over een stem van vuur in de woestijn. Over een uittocht uit slavenland, dwars door de zee.  Over een belofte van goed wijd land. Brokstukken van hoop, scher-ven van geluk. Die ene nacht is heel de geschiedenis van ons volk overgedaan. Dát was het eigenlijke licht: de glans van de herin-nering, de kracht van oude dromen.'
'Geloof je het zelf?', vroeg Jesjoe. 'Ik wéét het', zei de herder. Maar zijn gezicht versomberde terwijl hij eraan toevoegde: 'Ik weet ook dat dromen bedrog zijn.' Hij sloeg zijn hand voor zijn mond, en trok zich terug in koppig zwijgen.

Wat hulpeloos keek Jesjoe in het rond. 'Ben ik hiervoor de woestijn doorgegaan', vroeg hij, 'voor de schone schijn van het verleden, voor een belofte die op een teleurstelling uit moest lopen?' Iemand kwam naast hem zitten. Een vrouw met een verleden, met een vroeg-oud en opgebruikt lichaam, maar met jeugd en veerkracht in haar ogen. Men beweerde dat zij in de toekomst kijken kon.

'Het zal nog veel erger worden', zei zij. 'Zij zullen je klein krijgen: een lief en vertederend ongevaarlijk kindeke. Of ze vergroten je juist tot onmenselijke proporties en maken een god van jou.' 'Over mijn lijk', zei Jesjoe geschrokken. 'Inderdaad', sprak zij met alle ernst van de wereld in haar stem. 'Vergeef het hun maar, ze weten niet wat ze doen.'
Een tijdlang bleef het stil. Toen vervolgde de vrouw: 'Binnen enkele eeuwen zal wereldwijd jouw geboorte gevierd worden. Kerstmis heet dat. En wereldwijd zal men denken dat jouw begin het einde is. Ze zullen zich blind staren op jou, en vergeten dat het woord telkens opnieuw vlees en bloed moet krijgen. Ze zullen hun eigen mogelijk​heden tot vriendschap en genade verdonkeremanen, en nog wel in jouw naam'. 'Dit is mij teveel', zei Jesjoe, 'laat mij nu eerst zelf maar eens mens worden'.

'Niet bang zijn', zei de vrouw. 'De dromen van de mensen zullen goddank hun daden overleven. En zolang zij hopen kun jij geboren worden, alsnog, opnieuw. Geloof je dat?' 'Ja, ik geloof', gaf Jesjoe toe.

Aarzelend raakte zij zijn lippen aan. 'Je vertrouwen zal je redding zijn', wist ze. En ze zong dit lied:

Dat mensen mensen zullen zijn, niet minder en niet meer,

geen slaven en geen goden:

dat woord, dat eigenlijke licht wordt steeds opnieuw geboren.

Dochters en zonen van God:

niet uit vlees en bloed, uit man en macht,

niet op eigen kracht, worden zij geboren.
Aangedaan zweeg Jesjoe lange tijd; en opgewekt, vol van genade keek hij om zich heen. En zie, daar waren ook kinderen in de buurt. 'Toch nog engelen', flitste het door hem heen.

Eén van die kleine vagebonden, een meisje van een jaar of acht, kwam op hem toe en vroeg onomwonden: 'Heb jij een vader en een moeder?' 'Jazeker', was het antwoord. 'Mijn vader is een grijswaard die dromen kan, mijn moeder is een vrouw die rechtop zingen kan'.  'O. En heb jij dan ook broers en zusjes?'. Jesjoe zei niets en lachte breeduit…

En toen acht uren waren vervuld, 

en de dag werd aangesneden,

toen werd zijn naam geroepen: Jezus - God redt.

En hij is opgestaan in het licht,

met op zijn lippen een woord dat klank en stem zal krijgen…
versie 11:  Het woord, het eigenlijke licht…  (Jesaja / Hebreeën)

Gods woning: een vaste burcht? Een tent verankerd in het verhuizen, een doek in de tocht tussen buiten en binnen, een golfplaten dak in het vluchtelingenkamp, permanente woningnood. Gods huis is zoiets als een mens, broos en beweeglijk, verborgen vuur. Zijn woord breekt ons op, en wat Hij zegt dat is Hij zelf.

Gods woord: 'Er moet leven zijn, licht in het donker, recht en vrede'.  Dat oude woord geschiedt, wordt – gestameld en gestunteld – waar in onze geschiedenis. Volkeren banen zich een weg naar vrijheid door water en woestijnen heen. Mensen vinden elkaar in de nacht, tasten, vechten, zegenen, houden het uit, en komen op. De stad van vrede, Jiroe-sjalajiem, groeit tegen dood en duister in. Dat oude woord is mens geworden, het licht van den beginne heeft vlees en bloed gekregen, in Jezus, antwoord-mens.

God heeft geroepen, 'Mensen naar mijn beeld, wees vruchtbaar'. Dat oude woord heeft de wereld gemaakt: Abraham op weg gezet als vader, dromen gewekt van volle schoven, de schoot geopend van Elisabet en van meisje-moeder Mirjam. Dat woord is als zaad in de aarde gevallen, heeft vrucht gezet in kinderlozen, heeft de ba, gebroken van bloed en bodem. Het spreekt en zwijgt in alle talen totdat wij mens geworden zijn. Het woord van vlees en bloed vroeg ons: 'Wie is mijn moeder, wij zijn mijn broeders?'. De Zoon keek de kring rond, en vond duizenden kinderen van God.

God zingt vanouds in de lieve lust der liefde en in de taaie vrijheidsstrijd, in den vreemde, in het hart. Wie zingen kan, die zingt maar mee, en wie geen stem heeft, hoort het wel. Barst los in jubel, puinen van Jeruzalem. Mirjam, verhef je lichaam, zing Hem groot. Dante en Brugman, vertel ons van hemel en hel. Vrouwen van Chili, sla op je potten en pannen. En Abdul, negen hoog in de Bijlmer vernederd, herhaal het: Allah is groot. Een nieuw lied: Jesjoe, Jezus, 'God bevrijdt'. Bergen springen als rammen op, rotsen ontdooien tot bronnen en vrijvers, stenen rollen weg van de graven. Niemand heeft ooit God gezien, maar zijn woord klinkt door in onze dagen, aanhoudend, onweerstaanbaar als het huilen van een kind, een lied van vlees en bloed.

God heeft zich uitgesproken, Hij heeft zijn woord gegeven: een mens van vlees en bloed, een eindelijk geboren Licht. Maar alles wat hij zegt, kan tegen hem gebruikt worden. De duisternis, ontmaskerd en als de dood voor de waarheid, zal het niet nemen, zal hem niet nemen. De donkerte van mijn eigenwaan kan mij afsluiten van toekomst en licht. En de godvergeten moordpartijen op de kleinen naar zijn beeld weten voorlopig van geen ophouden. De schijn is tegen ons. En toch: Gods woord laat zich niet verdonkeremanen.  In pijn van schaduw en tegenlicht wordt onze geschiedenis ontsloten als de geschiedenis van God. Wij durven zeggen: wij zijn het zelf, de geboorteweeën zijn voorgoed begonnen.

God heeft zich uitgesproken, voorgoed, voor eens en voor al: 'Jij bent mijn Zoon; Ik heb jou heden verwekt'. Al zou Hij zelf zich terug willen trekken uit onze trouwloze wereld: Hij kan niet meer. Zijn woord is mens geworden, een woord van vlees en bloed…

versie 12:  Hij heeft onder ons gewoond…  (Johannes)

Op het eerste gezicht is dit eigenlijk een vreemd kerstverhaal. Alle bekoorlijke details van het kerstverhaal missen wij hier. Johannes spreekt niet over de ster, niet over de stal, niet over Betlehem, er zijn geen herders, geen driekoningen. Hij spreekt zelfs niet over Jozef, Maria of het kind.

En toch raakt dit evangelie misschien nog dieper dan de andere kerstverhalen, de kern van het Kerstfeest. God heeft midden onder ons gewoond.

Iedereen van u heeft wel eens van pater Kolbe gehoord, de priester die in het concentratiekamp van Auschwitz vrijwillig samen met negen anderen de hongerbunker inging om het leven van een huis-vader te redden. De huisvader, in wiens plaats pater Kolbe de dood inging, overleefde de oorlog. Later zei hij: ‘In het begin was ik verschrikkelijk in de war bij de gedachte dat ik nog leefde omdat hij voor mij gestorven was. Maar meer en meer kwam ik tot de overtuiging dat pater Kolbe dit gedaan had, niet zozeer om mij het leven te redden dan wel om bij de verschrikkelijke doods​strijd van de negen anderen aanwezig te kunnen zijn’. Hij hield zoveel van mensen, dat hij de meest verschrikkelijke levensmo​menten vrijwillig met hen wilde delen.

Het evangelie van vandaag is wegens zijn stijl en geladenheid van gedachten op het eerste gezicht een heel moeilijk evangelie. Heili​gen zijn vaak de beste verklaarders van het evangelie. Wat pater Kolbe ons voorleefde, is de beste vertaling van het evangelie. Jezus is ons door de Vader gezonden, zegt Johannes, om bij ons te zijn. Door Hem is God zijn volk nabij gekomen. Hij heeft zijn tent midden onder ons opgeslagen. Jezus heeft niet alleen het leven met ons willen delen, maar ook het sterven. Als God werke​lijk mens geworden is, dan heeft Hij zich onherroepelijk aan de kant van de mensen gesteld en zoals de heiligen dat overal gedaan hebben, heeft Jezus als eerste zich bij voorkeur aan de kant van die mensen gesteld die uitgesloten worden, die in de diepste nood verkeren. Als God werkelijk mens geworden is, dan wordt God mishandeld, waar mensen mishandeld worden, dan wordt God gefolterd waar mensen gefolterd worden. Al het kwaad dat je mensen aandoet, doe je dan God zelf aan.

Om dat nog duidelijker te maken, zou ik nog een voorbeeld willen geven, dat misschien niet zozeer bekend is. Misschien hebt u nog nooit gehoord van Janusc Korczak. Hij was dokter en leider van een Joods weeshuis in Polen. Op een dag kwamen de nazi’s alle joodse kinderen weghalen om ze in het concentratiekamp te ver​nietigen. De dokter ging vrijwillig met hen mee, hij hoefde dat niet, maar hij wilde de kinderen niet alleen aan hun lot overlaten. Toen de kinderen naar de gaskamer gebracht werden, ging Janusc voorop met twee kinderen aan zijn hand en al de anderen volgden. Hij is samen met hen de gaskamer binnen gegaan en is met hen gestorven.

Zo gaat Jezus met ons de weg door het leven, Hij houdt ons bij de hand en blijft ons trouw tot in de dood. Dat is de kern van de blijde boodschap: en het Woord is vlees geworden en heeft mid​den onder ons gewoond. Dit woord van God is geen woord van veroordeling, maar een woord van vrede en verzoening. In dit woord is heel de goedheid en mensenliefde van onze God zicht​baar geworden. Gods liefde wordt weerspiegeld in dit Kind in de kribbe.

Wij kunnen dat mysterie met ons verstand niet begrijpen, God kunnen wij met ons verstand niet vatten, maar wij kunnen geloven in Gods liefde, omdat die in Jezus zichtbaar is geworden.

Ik zou u willen uitnodigen om even stil na te denken over dit mate​loos mysterie van liefde, om deze liefde te aanvaarden en kind van God te worden…

versie 13:  Zo'n woord, dat bedoel ik…  (Jesaja / Johannes)

Het is laat geworden gisteravond, ruim na twaalven, toen we de kerk konden sluiten. We hebben nog even nagepraat en later zat ik in mijn stoel wat te mijmeren. Ik moest mijn gedachten bijeen rapen om vanmorgen te kunnen spreken over dat evangelie van Johannes: “In het begin was het Woord”, geen kleinigheid! Ik deed mijn ogen dicht om beter na te kunnen denken. Misschien was de stoel een beetje te gemakke​lijk, want ineens had ik het gevoel, dat er iemand naast me stond. Ik zeg: “hé, wie ben je?” “Ik ben Johannes, degene die het evangelie geschreven heeft, dat jij zo moei​lijk vindt.” “Ja”, zeg ik, “had je niet iets anders kunnen schrijven met Kerstmis? Lucas heeft het ons heel wat gemakkelijker gemaakt; die komt tenminste met het Jezuskind voor de kerstdagen. En Matteüs vertelt over St. Jozef, die totaal in de war is. Dat kan ik begrijpen en daar kan ik iets van vertellen. Maar ‘dat Woord’: ik vind het zo moeilijk”. “Ja”, zei Johannes, “ik heb daar ook mee gezeten. Ik wist ook niet hoe ik dat geweldi​ge geheim moest vertellen aan de mensen. Lucas had het al zo goed gedaan en Matteüs. Hoe zou ík nu schrijven over het bijzondere van Gods komst in de wereld? Weet je, zei hij tegen mij, wat een ‘woord’ is?” Jazeker, woorden hebben we zoveel! Alle dagen bij de koffie en de thee, ze gaan over de toonbank. Je hoeft de radio maar aan te zetten en ze knallen er uit, voortdurend, dat je oren ervan toeten. “Ja maar, dat zijn geen woorden, ik bedoel een écht woord van mens tot mens. Die heb je niet veel nodig, maar ze zijn geweldig krachtig en werken heel wat uit. Weet je, wanneer je een echt woord hebt? Dat is als een jongen verliefd is, maar nog in stilte. Hij weet niet, hoe hij het zal zeggen. Maar ineens durft hij en vindt hij het goede woord én hij merkt dat het aanslaat. Zo’n woord, dat bedoel ik. Of een jongen en een meisje trek​ken langer met elkaar op en ze besluiten om het voorgoed met elkaar te gaan wagen en ze zeggen hun ‘ja-woord’. Of nog anders: mensen hebben een tijd lang in zorg en vrees geleefd omdat er iemand ziek is geworden, ze zijn bang dat het heel ernstig is. En dan zegt de dokter: nee, het is niet kwaadaardig, je kunt verder leven. Zo’n woord. Als je tegen een mens zegt: wat er ook gebeurt, ik blijf bij je, ik laat je niet in de steek. Of wanneer je met veel moeite - met lood in je schoenen - de moed bij elkaar geraapt hebt en je bent naar een ander gegaan om je spijt te betuigen en die ander zegt dan: zand erover, het is al goed, vergeven en vergeten. Zo’n woord bedoelde ik, toen ik sprak over het Woord dat in de wereld kwam. Een woord dat bevrijdt, een woord waar mensen gelukkig van worden. Ook al gaan pijn en lijden niet aan hun deur voorbij ze voelen dat ze gezelschap hebben; een mens die het met hen mee wil doorstaan tot het einde toe. Zo’n woord, dat is het Woord waarmee God in de wereld is gekomen.” Toen deed ik mijn ogen open en ik was alleen. De telefoon rinkelde, want ik werd weggeroepen voor een zieke in de nacht. Daar ston​den we om haar heen met verschillende mensen en allemaal zochten we naar het Woord dat rust geeft aan een mens in onrust. Zo ga ik Johannes toch een beetje begrijpen, als hij de Heer een ‘Woord’ noemt, “dat in onze wereld vlees is gewor​den”. Hij geeft daarmee aan, wat de diepste bedoeling van Jezus’ komst in de wereld was: de mens zo aan te spreken dat gevangenschap verandert in bevrijding, rouw in vreugde, ziekte in gezondheid en dood in leven…

versie 14:  …  (Jesaja / Johannes)

Misschien herinnert u zich dat niet, of hebt u het nooit gehoord, maar de evangelietekst die we net gehoord hebben, werd vroeger gelezen aan het einde van iedere mis. Aan de linkerkant van het altaar stond zo’n fraai bewerkte kaart, en daar bad de priester het ‘Laatste Evangelie’. En hélemaal op het einde knielde hij bij ‘Et verbum caro factum est, et ha​bitavit in nobis’ (Het woord is vlees geworden, en het is onder ons ko​men wonen). Een samenvatting van de hele viering aan het eind van elke mis.

Dezelfde lezing, zo heb ik me laten vertellen, werd vroeger gelezen als huiszegen, of bij zwaar onweer. Als het ware om kwaad af te wenden van ons huis of ons leven. En de kerntekst werd driemaal per dag gebe​den in het Angelus. Ik weet zeker dat velen van u nog volautomatisch kunnen antwoorden als ik bid: ‘En het Woord is vlees geworden...’.

De kern van ons geloof, ingebakken in ons dagelijkse leven, driemaal daags of vaker. In woorden weliswaar, in gebeden, in tradities of formu​lieren, die ons willen inprenten waar het om gaat.

Vandaag, op deze eerste kerstdag, wordt ons gevraagd die woorden op​nieuw in hun volle betekenis tot ons te laten doordringen. Kerstmis: God is in mensengestalte op aarde komen wonen, bij ons. Hij wil met ons te maken hebben, van mens tot mens, in ons gewone leven van iedere dag. Zou Kerstmis dáárom op een gewone weekdag vallen en niet op zondag? Je bent geneigd dat te vergeten, maar het is vandaag wel x-dag!

God komt, zoals de eerste lezing zegt, bij de puinhopen van Jeruzalem. Ons wel en wee, onze mislukkingen, onze zorgen, Hij wil erbij zijn. Het nieuws van Kerstmis is niet, dat onze aarde zo is opgeknapt en dat alle puinhopen zijn gladgestreken en opgeruimd. Het bericht van Kerstmis rekent niet af met onze persoonlijke problemen en vragen, maar God wil erbij zijn.

Wat is dat voor een boodschap die we vandaag vieren? Als God de el​lende niet opheft? Als Hij er alleen maar bij komt staan en mee lijdt? Ik moet denken aan een brief die ik deze week kreeg. Iemand die op het einde van het jaar de balans opmaakt. Terugkijkend op weer een jaar ziek zijn. Zij schrijft: ‘Het beste dat me overkwam in het voorbije jaar is niet dat ik beter werd. Ik heb intussen geleerd te aanvaarden dat dat niet het belangrijkste is. Het beste is dat ik mensen mocht ontmoeten die mij niet alleen laten. Ik kan het aan omdat er bij alles mensen zijn die mij op een bijna goddelijke manier omgeven met licht, aandacht en zorg. Zo is het goed!’

Zegt Johannes niet hetzelfde? ‘Het licht schijnt in de duisternis’. Daar​mee was de duisternis niet weg, maar we kunnen ons leven in een an​der licht zien. ‘En allen die Hem aanvaardden gaf Hij het vermogen kinderen van God te worden’. God neemt onze verantwoordelijkheid niet over. Hij wil ze als mens met ons delen. We krijgen vandaag niet te horen dat alle ziekte voorbij is, door de komst van Christus. Maar wel dat God, in mensengestalte, naast ons wil staan. Dat is een troost en een belofte. Een zekerheid en een uitdaging, waar wij zelf die mens kun​nen zijn.

We horen vandaag niet dat alle grote maatschappelijke en politieke pro​blemen zijn opgelost (was het maar waar!) Wat we wel horen is, dat God ons niet laat aanmodderen, maar dat zijn scheppings​woord levende gestalte kreeg in de mens Jezus Christus, in mensen die ook de structu​ren van onze samenleving onder kritiek durven stellen. God wil bij zijn wereld zijn. Hij zoekt onderdak in de klachten van de armen, in de krotten van de armsten, in de hutten van de daklozen, in ziekenzalen, in cellen van gevangenen, in een stal en een kribbe, in alle denkbare varianten waar mensen puinhopen en duisternis tegenkomen. Daarmee is de ellende niet opgelost; dat is nog toekomstmuziek. En het lijkt of we met iedere kerst die we vieren weer helemaal aan het begin van het verhaal staan. Vandaag klinken opnieuw de openingsmaren van de sym​fonie: God wil bij mensen zijn, in een levende mens, Jezus Christus.

Een verhaal op onze mensenmaat. Een mens naast ons, klein genoeg om door ons gezien te worden. Groot genoeg om door ons nagevolgd te worden. Menselijk genoeg om een antwoord te zijn in een wereld die snakt naar menswording, menselijke nabijheid. Een woord dat vlees kan worden in ons leven; vlees en bloed in dat hele concrete doordeweekse leven van elke dag.

Het Woord is vlees geworden, en ook onder ons is het werkelijkheid geworden. In mensen is God zichtbaar. In ons? Dat is onze diepste kerstwens aan elkaar…

versie 15:  Het woord is vlees geworden… (3)  (Johannes)

De Christushymne, die als een voorwoord aan het evangelie van Johannes voorafgaat, voert ons binnen in de diepte van het inner​lijk leven van God. Deze hymne bevat de mooiste zinnen die ooit door een mens zijn uitgesproken. Alle belangrijke thema’s van het Christusmysterie zijn hier op een harmonische wijze verbonden in een gloedvolle ouverture: leven - licht - vermogen om kinderen van God te worden - genade - waarheid - heerlijkheid. En al deze woorden vinden tenslotte hun hoogtepunt in de kerstbood​schap van St. Jan: het Woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond.

Het kerstmysterie begint bij God. God heeft het eerste woord: in het begin was het Woord, het Woord was bij God en het Woord was God. Op dat Woord kunnen wij ons verlaten, want door dat Woord is alles geschapen. Het is een Woord van liefde dat als een licht schijnt in de duisternis.

Tegenover dit licht wordt de duisternis van deze wereld nog don​kerder. De duisternis nam het licht niet aan! Wat een tragiek spreekt er uit deze woorden. Hij kwam in het zijne en de zijnen aanvaardden Hem niet. Het licht is daar, maar ze nemen het niet aan, zij blijven liever in de duisternis. Hij was het leven, maar ze willen het leven niet delen, daarom blijven ze in de dood. Hij is het begin, maar ze beginnen niet, daarom zullen ze nooit tot een goed einde komen. Wie het eerste en het laatste woord voor zichzelf wil houden, kan Gods woord niet aannemen, maar kan daarom ook nooit tot het volle leven komen. Wie Gods woord niet aanneemt, dooft het volle licht, om met een klein lantaarntje zelf zijn weg te zoeken.

Johannes zegt: het Woord is vlees geworden. Hij zegt niet: het Woord is mens geworden. Met opzet zegt hij: vlees geworden, om het ongehoorde van de menswording nog duidelijker in het licht te stellen. Jezus verruilt zijn macht tegen onmacht, rijkdom tegen armoede, heerlijkheid tegen armzaligheid. Hij is vlees geworden, dat wil zeggen: Hij heeft het lot van de mensheid ten volle gedeeld, arbeid en honger, moeheid en tegenslag, angst en doodstrijd heeft Hij gekend. Om het ongehoorde van de menswording nog duide​lijker in het licht te stellen voegt Johannes eraan toe: Hij heeft onder ons gewoond! Letterlijk staat er: midden onder ons heeft Hij zijn tent opgeslagen. Daardoor heeft de wereld opgehouden alleen een tranendal te zijn. Voor hen die in zijn naam geloven, is deze wereld de startbaan geworden voor het eeuwige leven. Jezus in zijn menselijkheid is het zichtbare teken geworden van Gods reddende en blijvende aanwezigheid temidden van zijn volk, zoals de verbondstent voor de rondtrekkende Israëlieten het teken was van Gods aanwezigheid temidden van het volk.

Wij hebben zijn heerlijkheid aanschouwd. Wat hebben wij dan gezien? Een kind in doeken gewikkeld, een arme timmerman, een rondtrekkende leraar, een gekruisigde die eenzaam en verlaten stierf. Maar zij die in Hem geloven, hebben in Hem Gods barm​hartige liefde herkend, zij hebben het woord vernomen van eeu​wig leven, zij hebben vergeving van de zonden verkregen, zij heb​ben Hem ervaren als hun verrezen Heer.

Van die volheid ontvangen wij nog elke dag genade op genade, als wij luisteren naar zijn woord en ons voeden met zijn vlees. Zijn heerlijkheid mogen wij aanschouwen in de viering van de eucha​ristie, waarin Hij zijn tent in ons hart wil opslaan…

versie 16:  God – maar niet te groot…  (Johannes)

De vertedering van de kerstnacht lijkt van korte duur. Op kerstdag zelf lezen we moeilijke, heel zware teksten, zoals het begin van het Johannesevangelie: ‘In het begin was het Woord, en het Woord was bij God, en het Woord was God.’ De ouverture van de Hebreeënbrief zegt bij de kribbe van het pas​geboren kind: ‘Hij is de afstraling van Gods heerlijkheid en het evenbeeld van zijn wezen.’ Dat zijn echt theologische tek​sten. Ze willen ons doen nadenken over God. De liturgie kiest ze doelbewust.

Om Kerstmis goed te kunnen vieren is het van uiterst groot belang op de juiste manier over God te denken. Als we God te hoog en te ver wegduwen, kunnen we niet begrijpen wat er in de kerstnacht gebeurd is. Zeker, God woont in het ontoegan​kelijke licht en niemand heeft Hem ooit gezien. De evangelist zegt dat letterlijk. Toch is dat maar de helft van de waarheid. Wie alleen daaraan denkt, maakt dit feest onmogelijk. Daar​om is het zo belangrijk dat wij op de juiste manier over God denken, ook over zijn grootheid. God is namelijk zo groot, dat Hij het aankan mens te worden! Zijn grootste glorie bestaat erin dat Hij de afstand kan overbruggen om onder ons te ko​men in de gestalte van een weerloos kind, waarvoor in de mensenwereld zelfs geen plaats is. Dat aanvaarden en laten gebeuren, dat is Kerstmis vieren. Dat feest luidt het begin in van een lange weg die zal eindigen in een andere vernedering. Ook dan zal er voor Hem geen plaats meer zijn in de mensenwereld. Op Golgota zal Hij voor allen een aanstoot zijn.

Maak God niet te groot en duw Hem niet te ver af. Hij is ons nabijgekomen in de gestalte van een kind. Laten we er vooral niet overheen kijken, want daar en op geen andere plaats zal te vernemen zijn wie God is. God heeft al vele ma​len en op veel manieren tot de mensen gesproken, maar nu is Hij zelf een van de onzen geworden. Daarom grijpt de liturgie op kerstdag naar die grote woorden, die moeilijke, hoogtheo​logische teksten. Als je Kerstmis viert, denk dan op de juiste manier over God.

Dit feest laat ook zien wie wij zelf zijn. Mensen kunnen zichzelf overschatten. Ze denken dan dat ze alles op eigen kracht aankunnen. Ze kunnen zichzelf ook onderschatten, als nietig en waardeloos. Die twee houdingen zijn vandaag ver​strengeld in ons denken, voelen en handelen. Wie zijn wij ei​genlijk? Met Kerstmis vieren wij de menswording van God. God vindt het dus blijkbaar de moeite waard om zelf mens te worden. Kerstmis betekent een grote opwaardering van het menszijn, en nog wel van in de wieg. Het mensenbestaan zo​als Hij het doormaakt, is tegelijk groots en broos. Hij heeft dat vanaf het begin ervaren. In alles wat Hij meemaakte, heeft Hij zichzelf onvoorwaardelijk toevertrouwd aan zijn Vader. Hij duwde de grote God niet ver van zich af. Kerstmis openbaart ons een grote God die ons nabijkomt om ons bestaan hele​maal, van de wieg tot het graf, te doorleven. In een klein kind dat het menszijn groot maakt door het helemaal open te trek​ken naar God toe…

versie 17:  Van woord tot daad…

Je kunt met Kerstmis een keuze maken uit heel wat evange​lieteksten. Voor de katholieke kerk zijn er maar liefst vier verschil​lende liturgieën van de vooravond van Kerstmis tot aan de viering van de laatste mis, de dagmis. 

De tekst van Johannes is niet de gemakkelijkste. In de officiële oecumeni​sche liturgische lezingencyclus is het de enige die door alle deelnemende kerken gelezen wordt. Een aanwijzing dat het een be​langrijke tekst is, misschien wel de belangrijkste. Toch blijft het veel gemakkelijker om de eenvoudigere teksten van Lucas te kiezen. Teksten die lekker vol zitten met een kribbe en een stal, met engelen en sterren, herders en wijzen, schapen en geschenken, sterren en gezang, met slechte en goede heersers, en al de andere mensen en dingen die we zo graag in onze kerstgroepen zetten. En als we dat gedaan hebben, eten en drinken we, geven elkaar onze kerstge​schenken en zijn zo blij als kinderen. Het is daarbij net alsof wijzelf de reden zijn van al die blijdschap, alsof het allemaal van binnen ons uit komt. Met als gevolg dat velen kerstmis vieren zonder zelfs ook maar aan het goddelijk gebeuren te denken. 

Als je kerstmis viert ergens in Afrika, Azië of Australië, dan is het nog duidelijker dat bijzaken de hoofdzaak werden. Het doet vreemd aan daar namaaksneeuw op de ramen van winkels en cafe​taria’s te zien, of kunststofijzel op geïmporteerde kerstbomen. Geen wonder dat liturgisten en theolo​gen zich daar af beginnen te vragen of het niet beter zou zijn om die oudgermaanse en oudkeltische ge​bruiken, die zo duidelijk te maken hebben met de vóórchristelijke tij​den in West Europa, af te schaffen. Zelfs de datum, 25 december, wordt daarbij ter discussie gesteld. Waarom zou je het einde van de winter en het begin van de lente midden in de zomer vieren? Het voordeel van de tekst van Johannes is dat ze alleen over de hoofd​zaak gaat. De vreugde hangt daarin niet van ons af. Ze hangt af van God. In onze oren klinkt de tekst van Johannes abstract. Dat deed ze aanvankelijk niet. Exegeten zijn het er over eens dat de kern van de tekst een oud lied is, dat gezongen werd in een tijd dat Jezus’ ge​boorte nog niet op 25 december gevierd werd. Het is dus geen echt kerstlied, maar wel een lied dat de geboorte van Jezus bezong. De christenen die dit lied zongen waren blij omdat Gods woord vlees geworden was. De manier waarop zij dit formu​leerden, hing ook voor hen af van hun vóórchristelijke context. Johannes legt niet uit wat dat ‘woord’ (logos) betekent. Degenen voor wie hij schreef wisten dat. Wat ze vierden was dat die logos mens geworden was. 

De tekst uit de tweede lezing van deze dagmis kan ons hier verder helpen. ‘Broeders en zusters, nadat God eertijds vele malen en op velerlei wijzen tot onze voorouders gesproken had door de profeten, heeft hij nu tot ons gesproken door de zoon.’ Een woord was daad geworden, een belofte was mens geworden. God was on​der ons geboren, Immanuël, ‘God met ons’. Onze kerstvreugde hangt niet af van iets dat we zelf bekokstoofd hebben. Het is God zelf die ons blij maakt. Gods licht kwam in de wereld, en dat is goed nieuws, onafhankelijk van wat er met ons gebeurde. Iets van de goedheid van dat nieuws kan geïllustreerd worden door onze eigen menselijke ervaring van solidariteit. We kunnen eindeloos praten over anderen, bijvoorbeeld over de armen. Het is pas als we in hun leven delen dat ze zullen zeggen: ‘Nu werd je als een van ons!’ Het is op zo’n ogenblik dat solidariteit van woord tot daad wordt. 

Zeggen dat Kerstmis oppervlakkig gevierd wordt, is een cliché. Iets een cliché noemen betekent nooit dat het niet waar is, integen​deel. Het is waar, en dat is jammer. Zovelen missen op die manier de kans om zich in te leven in de hartstochtelijke liefde die God voor ons heeft, en aan te voelen dat we deel zijn van een werkelijkheid, die veel groter is dan wijzelf. Iets daarvan moet door te geven zijn aan onszelf en aan anderen. Het hoeft niet veel te zijn. Kerstmis is een begin. Een gezegend kerstfeest!… 

versie 18:  …
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