Tweede zondag van de advent  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  De kleuter en de dierentuin…  (Jesaja)

Het visioen van Jesaja is profetische poëzie. Een klassiek stuk. Het doet ons dromen naar Kerstmis toe. Om ons in het dromen te oefenen zijn wij in de advent. De thema's zijn bekend.

Vandaag staat de kleuter centraal. Hij wandelt en heerst in de dierentuin. Een wolf en een lam, een panter en een geitje, een kalf en een leeuwenjong, een koe en een berin, een leeuw en een rund.  

Alleen in onze diepste dromen kan een kleuter ze bij de leiband nemen. Alleen in onze onbewaakte nachten kan een klein kind zijn hand steken in het nest van een slang. Alleen in onze slaap speelt het kind in het hol van de adder.

Dat moet dan ooit onze redding worden, want wij, volwassenen, zijn bang. Wij zijn bang van een wolf en een panter, van een hond en een tijger, van een leeuw en een slang. Zij houden ons krampachtig de ogen geopend en onze deuren dicht.

Met dieren in ons hok houden wij de andere mens buiten onze poort - "hier waak ik" -, want de beesten: ze bijten. Zo houden wij onszelf verborgen achter dikke gordijnen, want de meeste mensen: ze slaan!

Beesten maken ons bang, omdat ze ons aan mensen doen denken... Want wij zijn bang van de mens. Bang van de meester in de klas en van de leerling naast onze bank. Bang van de man in uniform en van alles wat naar politie ruikt. Bang van de mens in de donkere straat. Van de late klop op ons raam. Bang van de roeper en de schreeuwer. Bang van slaande argumenten en van het gif van de jaloerse mens. Bang ook van de overste, die niets vergeet en niets vergeeft. Bang van de mens, die ons kwaad onthoudt.

Maar boven alles zijn wij bang van onszelf. Dat wij zullen falen en het aan onszelf nooit zullen vergeven. Dat wij ééns onze eigen schijn onder ogen zullen zien. En dan weten, dat wij ziek zullen worden van onze grote pijnlijke waarheid.

Maar nu is het Advent, tijd om de doos van onze dromen open te doen. En onszelf terug te zien als het kind in het witte gewaad. En zo vrij te wandelen in het woud, dat de dieren niet meer bang hoeven te zijn van de bange mens. Want waarom blaffen zij en waarom blaffen wij? Misschien omdat de leeuw verlamd wordt door het lam en omdat mensen vechten als leeuwen voor hun eigen lammetje?

Alleen in de droom zal een Kind ons genezen...

Het is bijna Kerstmis. Welkom, kind van onze dromen!…

versie 2:  Bekeert u, want het Rijk der hemelen komt…  (Matteüs)

De evangelist Matteüs stelt ons vandaag de hoofdpersonen voor die een grote rol zullen spelen in zijn evangelie. Daar is vooreerst Johannes de Doper. In deze figuur zien we heel het oude testament terug. Alle hoop die er leefde, de verwachting. Alle twijfels ook, onmacht, zondigheid en zelfs wraakzucht, want hij ziet Jezus met de wan in zijn hand.

Dan het joodse volk. Zij worden hier afgeschilderd als de armen van geest. Zij laten zich van harte dopen. Zij zoeken en hopen dat hij het is, die komen moet. Zij staan open.

Heel duidelijk daartegenover staan de mensen, die menen er te zijn. Matteüs noemt hen de farizeeërs en Sadduceeërs. Zij zeggen: we hebben Abraham als vader, dus wat kan hen gebeuren.

En tenslotte Jezus, de hoofdpersoon, die komt dopen met de heilige Geest, die machtiger is dan Johannes, de persoon over wie het hele evangelie gaat, met wie het rijk der hemelen komt. En Johannes laat ons duidelijk weten: bekeert u, want het rijk der hemelen is nabij.

Wij moeten ons bekeren. Eigenlijk horen wij dit ook wel eens zeggen door goed willende jongeren. ‘Het moet allemaal anders’, zeggen ze. ‘Jullie hebben er een grote troep van gemaakt’, ‘Het is een mooie wereld, waar jullie ons op hebben gezet’, zeggen ze. En een oudere, die hier niet kwaad om wordt, maar er wel een beetje voor open staat, zal dan antwoorden: ‘Ja, jullie hebben gelijk: het is ons niet zo best gelukt; proberen jullie het beter te doen’.

Eigenlijk betekent dit hetzelfde als de oproep tot bekering van Johannes. Het moet allemaal anders. Maar hoe? Matteüs bedoelt met dat rijk der hemelen heel zeker: een menselijke samenleving, waarin alles is zoals het volgens de Schepper zou moeten zijn. In dat rijk zijn alle dingen werkelijkheid, die voor ons nog een droom zijn. Daarin is vrede. Dat wil zeggen: daarin leven mensen die elkaar vergeving schenken, en wel van harte. Ook als dat heel moeilijk is. In dat rijk leeft het ideale gezin, waarin man en vrouw elkaar gelukkig maken, waarin ouders er voor hun kinderen zijn, en waarin jongeren de vreugde van hun ouders zijn.

In dat rijk wordt aids niet alleen genezen, maar ook voor-komen. Daarin worden hart- en vaatziekten niet alleen genezen, maar ook voorkomen. Daarin wordt kanker niet alleen genezen, maar spant iedereen zich in om het te voorkomen.

In dat rijk wordt met het milieu veel zuiniger omgegaan dan wij tot nu toe deden. In dat rijk zien wij de zon en de dieren en de planten niet als ondergeschikt aan de mens, maar als onze broeder en zuster.

Maar dan hebben die jongeren gelijk, net als Johannes: dan moet er heel veel radicaal anders…

versie 3:  …

Johannes de Doper is een streng man en zelfs een zonderling: “een kleed van kameelhaar, sprinkhanen en wilde honing”. Hij stemt niet voor een traditionele partij. Zijn kozijn Jezus ook niet. Dat hebben beiden dan gemeen. Het schijnt in de familie te zitten.

Johannes denkt dat Jezus nog strenger zal zijn: “Ik doop u met water, opdat ge u zoudt bekeren. Maar Hij die na mij komt zal u dopen met de Heilige Geest en met vuur. Hij zal zijn dorsvloer grondig zuiveren, het kaf verbranden in onblusbaar vuur”.

De Doper vergist zich. Het grondig verschil zal vlug blijken tussen de Messias en de Voorloper, tussen de Weg en hem die de weg bereidt, tussen de Bruidegom van Israël en de vriend van de Bruidegom, tussen de Priester van het Nieuwe Verbond en de profeet van het Oude Verbond, tussen de Heilige Geest van Jezus’ doopsel en het water van het doopsel van Johannes, tussen Hem die “van boven” komt en Johannes die Hem op aarde verwacht. Onder de toehoorders van Johannes bevinden zich “vele Farizeeën en Sadduceeën”. Zij zijn de leiders van de traditionele partijen. Ook zij komen “om gedoopt te worden”. Johannes vindt bij hen geen vruchten van bekering. Ook Jezus zal ze bij hen maar zelden vinden. Wat zal zijn reactie zijn?

Johannes was van het ras dat het ernstig meende. Hij geleek op de leden van een groep die zich in de woestijn had teruggetrokken en die wist dat God niet met zich laat spotten. Zij vormden een soort extreme partij. Zij waren de zuiveren, die van geen compromis wilden weten. Ze noemden zichzelf “de uitverkorenen”. Het waren perfectionisten, radicalen. Een kern onder hen leefde in strenge gemeenschap. Arbeid, gebed, offer, zuivere rechtspraak, huwelijkstrouw, Messiasverwachting, sober eten en drinken, armenhulp, al wat religieus, edel en schoon was, waren voor hen geen ijdele woorden.

Waren de “vruchten van bekering” niet enkel en alleen bij hen te zoeken? Waren zij geen voorbeeld van zuiver geloof, in tegenstelling tot de tempellopers? Zochten zij geen vernieuwing, in tegenstelling tot de Farizeeën en Sadduceeën? Waren zij niet de hervormers die het volk met zijn lamme leiders uitspuwden? Was hun leven niet bezield door dezelfde Heilige Geest die Jezus naar de woestijn zou drijven? Zou die daarna niet alle anderen veroordelen?

Wie bij de compromissen bleef, zoals de Farizeeën en de Sadduceeën, verkoos eigenlijk het eigen rijk op aarde boven “het Rijk der hemelen”, boven de nabijheid van Gods Rijk, boven een God die nabij dreigde te komen. Waar God de mensen nabij komt worden ze vrij, zijn ze moeilijker te manipuleren.

Wie zich voorbereidde op de komst van de Messias, zou Johannes volgen met hart en ziel, Gods nabijheid desnoods in extremisme zoeken, zijn afwezigheid in de maatschappij vervloeken, met de vuist desnoods rechtvaardigheid eisen, bij de anderen “vruchten van bekering” afpersen.

Jezus perst geen “vruchten van bekering” af. Hij brengt ze zelf voort en laat ze proeven, Hij leert ze smaken en genieten. Hij brengt zelf Gods Rijk nabij. Hij laat God heersen onder de mensen. Hij leert dat God heerst zoals vrede en gerechtigheid heersen, vrede en menselijkheid. Hij leert barmhartigheid en geen offer.

Compromissen zijn vruchteloos en radicalisme brengt geen vruchten voort. Wie zichzelf wil bekeren of anderen bekering wil opleggen, heeft eigenlijk geen Jezus nodig. Hij leert offer en geen barmhartigheid. Wie Johannes volgt tot bij Jezus ontdekt dat het God is die oproept “tot vruchten die passen bij bekering”, en dat Hij het ook is die de vruchten schenkt…

versie 4:  …  (Jesaja en Matteüs)

Jesaja had een droom, een visioen dat oude vijanden nieuwe vrienden zouden worden. In poëtische beelden schildert hij die tijd: ‘Dan ligt de wolf naast het lam in het gras en de panter vleit zich naast het geitje’.

Die toekomst, die we zo nu en dan al een beetje op zien lichten, heeft in Jezus een aanvang genomen. In Hem kun je zien hoe het moet, zegt Jesaja. En Johannes zegt het Jesaja na: in zijn manier van doen, kun je zien hoe onze rottige wereld rijk van God kan worden.

Wij kletsen wat af onder elkaar: iets half gehoord, wordt al gauw een verhaal vol leugens en zonder dat mensen zich kun​nen verdedigen, worden ze zwart gemaakt. Mensen gaan over de tong en wij staan al vlug met ons oordeel klaar. Dat verziekt onze samenleving hier en wereldwijd.

 ‘Bekeert u!’, zegt Johannes vandaag, hou ermee op en kijk eens naar zijn manier van doen. ‘Hij zal geen oordeel vellen naar uiterlijke schijn, geen uitspraak doen op grond van geruchten.' Praat mensen dus niet dood, maak ze niet verdacht en weet wat je zegt. En gelukkig zijn er zulke mensen ook. Mensen die op​bouwen in plaats van afbreken en die zodoende het rijk van God wat dichterbij brengen.

 ‘Hij zal de kleine mensen recht verschaffen en de uitbuiters striemen met de gesel van zijn mond’, profeteert Jesaja over Jezus.

Wij kiezen vaak de kant van de sterken, de kant van het gezag, de mensen met aanzien. We praten ze dikwijls naar de mond, spelen mooi weer met wie boven ons staan, want we kunnen ze nog wel eens nodig hebben... En de gewone kleine mensen die nergens een vinger in de pap hebben, lopen we nogal makkelijk voorbij. Jammer genoeg zijn er nog altijd te veel die naar boven likken en naar onderen trappen.

 ‘Bekeert u!’, zegt Johannes tegen al dat soort adderengebroed; de schijnheilige farizeeën voorop. ‘Bekeert u!’, zegt hij ook tegen ons.

En gelukkig zijn zij er ook: mensen die anderen niet laten val​len als het erop aankomt; die niet gemakshalve de kant kiezen van de sterken; die hun nek uitsteken als er mensen onrecht wordt aangedaan.

Gelukkig zijn er ook die doen wat Hij ons voordeed: de kleinen recht verschaffen en de uitbuiters striemen met de gesel van hun mond.

Het gaat Kerstmis worden. Dan dromen we wereldwijd van vre​de. Maar die droom zal opnieuw bedrog blijken als we ons niet bekeren tot wakkere mensen, die gedoopt met de Geest, mensen hooghouden en bemoedigen. Want bij alle cadeaus die er deze maand elkaar gegeven worden, is er geen groter cadeau denk​baar dan te weten en te voelen dat je bemind wordt.

Jammer genoeg overstijgt de vraag nog altijd het aanbod…

versie 5:  Boetepredikers worden niet meer gevraagd…  (Matteüs)

Wat zou er gebeuren als een pastoor op deze adventszondag de toon zou aanslaan van Johannes de Doper? ‘Adderengebroed’ noemt hij de farizeeën. Die mensen waren al van Jeruzalem naar de Jordaan gekomen, dus toonden zij toch al wel een zekere bereid​heid om zich te bekeren, anders zouden zij zo’n lange weg niet hebben afgelegd. Ze geven zich al zoveel moeite en nu krijgen ze ook nog bedreigingen naar hun hoofd geslingerd: ‘Meen niet dat jullie de dreigende toom zult kunnen ontvluchten’.

Ik denk dat een pastoor die zulke bedreigingen vandaag over het hoofd van zijn beminde gelovigen zou jagen al direct moeilijkhe​den zou krijgen met zijn parochieraad en dat zou nog wel het minste zijn; misschien zou hij zelfs bij de bisschop op het matje geroepen worden met de vermaning: ‘Zo mag je nu niet meer pre​ken, je jaagt de mensen de kerk uit’.

Die bezorgdheid om toch maar geen mensen de kerk uit te jagen kan ik best begrijpen, wij zijn zo’n harde toon niet meer gewend en de mensen nemen het eenvoudig niet meer.

En toch... stelt de Kerk ons elk jaar opnieuw de gestalte van Sint Jan de Doper voor ogen. En de Kerk weet heel goed wat ze doet. Ook als boete en bekering ons, moderne christenen, niet meer zoveel zeggen, dan kunnen wij er toch niet onderuit, want zonder boete en bekering kunnen wij het heil en de vreugde van God nooit deelachtig worden. De oproep tot mentaliteitsverandering en bekering is het begin van de Blijde Boodschap, de manier waar​op die boodschap verkondigd wordt, is misschien bijkomstig, maar wij mogen het toch wel eens zeggen: een preek moet een mens kunnen veranderen, na een goede preek zouden de toehoor​ders niet meer dezelfden mogen zijn. Een goede preek moet ergens pijn doen, moet ons geweten wakker schudden.

De vraag is of wij bij het begin van de advent bereid zijn om deze oproep aan te nemen. Ik denk dat juist de trouwe kerkgangers daar het meeste moeite mee hebben. Zij doen toch eigenlijk niets verkeerds, zij doen wat ze moeten doen, gaan naar de kerk, onder​houden de geboden, delen broederlijk en daarom vragen zij zich in stilte af: op welk vlak zou ik mij moeten bekeren?

In zekere zin hebben deze christenen gelijk. Bekeren wil niet zeg​gen: jezelf zonden en fouten toedichten, die je niet begaan hebt. Maar er bestaat ook zoiets als vrome beroepsblindheid. Kijk maar eens eerlijk in de spiegel van het evangelie: wie van ons komt in het reine met zijn hebzucht, zijn eerzucht, zijn zelfzucht? Hoe sta ik tegenover iemand die in nood is? Hoe gedraag ik mij tegen​over iemand die mij niet zo sympathiek is, die mij op de zenuwen werkt? Zo’n vragenlijst zou ik nog een heel stuk kunnen verlen​gen. Maar zou het ook geen bekering kunnen zijn als wij eens een beetje meer op het goede zouden gaan letten, als wij zelf ons eens een beetje meer zouden inzetten om het goede te doen en wij be​reid zouden zijn om het goede bij de anderen aan te moedigen. U ziet wel, wij hebben allemaal nog heel wat werk voor de boeg, voordat het Kerstmis kan worden. Laten we de bekering van ons hart toch serieus nemen. De grootste schuld van de mens zijn niet zijn zonden, de grootste schuld van de mens is dat hij zich op elk ogenblik bekeren kan en het niet doet!…

versie 6:  Verwachten wij een oordeel of redding?…  (Matteüs)

Er is een opmerkelijk verschil tussen de persoon en de prediking van Johannes de Doper en Jezus. Johannes was een strenge asceet: hij droeg een kemelharen kleed met lederen gordel, zijn voedsel bestond uit sprinkhanen en wilde honing. Zijn woorden klonken als een donderpreek, bijna als een treurzang: Gij zult de komende toom niet ontvluchten, de bijl ligt reeds aan de boom en het kaf, gescheiden van de tarwe, zal in de vuuroven gewor​pen worden.

Zo heeft Jezus nooit gedacht, gesproken of geleefd. Over Hem hebben wij een heel vreemd woord van zijn tegen​standers. Zij noemden Hem een gulzigaard, een wijndrin​ker. Nu, dat zal zeker overdreven zijn. Maar, zegt Uilen​spiegel: waar rook is, daar is ook vuur. Jezus spreekt zeer gemakkelijk van bruiloft vieren, een feestmaal en nieuwe wijn. Zijn prediking klinkt als een lied, een lied van bevrijding, van hoop en vreugde: hef uw hoofden om​hoog, uw heil is nabij; kijk naar de vijgenboom dan weet je dat de lente komt. Als Johannes het kaf van het koren scheiden wil, dan wil Jezus allen binnenbrengen in de feestzaal.

Is dat misschien het verschil tussen het Oude en het Nieuwe Verbond?

Figuren als Johannes de Doper zijn nog niet de wereld uit: mensen die streng zijn voor zichzelf en streng voor ande​ren. Er zijn mensen die onheil en oordeel verkondigen: het wordt tijd dat er eens scheiding wordt gemaakt tussen onkruid en tarwe. Zeker de onheilsprofeten van deze tijd hebben een groot stuk gelijk en hun stem mag niet onge​hoord blijven. Maar er ontbreekt een element dat wezen​lijk is: de hoop. Elke profetie of openbaring die eindigt op onheil, kan nooit van God komen. Bij God is er altijd toekomst en het laatste woord bij God is altijd heil.

Daarom heeft de Kerk in deze adventstijd, waarin heel de wereld lijdt onder dreigend onheil, de zending om een boodschap van hoop te verkondigen. Elke ware gods​dienst moet een boodschap van hoop verkondigen. 'Na mij', zegt Johannes, ’komt Hij die sterker is dan ik’. Jezus heeft altijd verzoenende woorden gesproken die de angst uit de harten van de mensen wegnam. Jezus weet dat men mensen niet kan redden met de dorsvlegel of de bijl in de hand. Jezus heeft altijd mensen samengebracht, goeden en slechten. Hij heeft nooit bij andersdenkenden zondebokken gezocht, integendeel Hij heeft bij hen steeds voorbeelden gevonden voor zijn eigen volk. Van de hei​dense, Romeinse honderdman zegt Hij: “Zo’n groot geloof heb Ik in Israël niet gevonden.” En tegen de Kanaänitische vrouw: “Vrouw, uw geloof is groot.” En verder: “Velen zullen van het oosten en het westen komen en met Abra​ham, Isaak en Jakob in het rijk der hemelen aanzitten.” Het Rijk Gods wordt niet opgebouwd door anderen te excommuniceren, maar door solidair te zijn met het zwak​ke en het zondige. In het Rijk Gods gaat genade voor recht en bevrijding, boven de wet.

De Kerk van Jezus moet zich nog een heel stuk bekeren om te worden zoals Paus Johannes XXIII ze uittekent bij het begin van het concilie: als een zeer liefdevolle, goede en geduldige moeder, vol erbarmen en welwillendheid voor alle mensen.

Als wij nu in de advent wachtend uitzien naar de komst van onze God, dan stelt zich de vraag: op welke God zitten wij te wachten? Op die strenge, oordelende, autori​taire Heerser? Of op die kwetsbare, hulpeloze, begrij​pende, machteloze God van Kerstmis? Wij wachten op een God die niet komt om zijn rechten op te eisen, maar om te zoeken en te redden wat verloren was…

versie 7:  Waar is het fout gegaan?…  (Jesaja en Matteüs)

Moeder kon erg goed handwerken, en je zag dat ze er ontzettend veel plezier in had. Soms, op een zondagmiddag, wanneer we bij elkaar waren, en ik zat zo stil naar d’r te kijken, dan merkte je dat. Het ging ook wel eens mis. Dan werd ze onrustig. Op de vraag: “Wat is er aan de hand?”, zei ze: “jij toch ook met je geklets, nou heb ik een fout gemaakt.” Ik antwoordde dan met mijn lekenoog: “Och laat dat maar zitten.” “Nee”, zei mijn moeder, “ik moet kijken waar het precies zit, waar ik me verteld heb. Want als ik dat nu laat zitten, klopt het in het einde helemaal niet meer. De kleine fout nu, wordt straks een grote!”
Waar ging het verkeerd? Dit beeld schoot mij te binnen, toen ik me voorstelde hoe Johannes bezig was aan de Jordaan. Het is alsof hij de mensen die naar hem toeko​men, mee terugneemt, terug naar het begin. Alsof hij tegen ze zegt: ga eens met me mee en laat ons eens kijken, waar alles begonnen is en waar het later fout ging.

De Jordaan. De grensrivier tussen woestijn en beloofde land, de grensrivier tussen sla​vernij en vrijheid. Wat hadden ze niet met z’n allen verlangd om te komen in het land aan de overzijde waaraan God zijn beloften had verbonden. Met geweldige plannen zijn ze er binnengetrokken. Iets daarvan klinkt nog door in de lezing van Jesaja. We maken een land, waar koe en beer, lam en leeuw met elkaar kunnen huizen, zonder elkaar te verslinden. Als we in onze dagen spreken over pluriformiteit en multiculture​le samenleving, dan hebben we er hier een staaltje van.

En toch, ondanks al die plannen is het misgegaan, ergens ooit! En nu Johannes optreedt, is daar een maatschappij met weinig rijken en veel armen; weinig gezonden en veel zieken; met weinige groten en zeer vele kleinen; met weinig vrijheid en veel onderdrukking. Een maatschappij, waarin met Johannes zeer velen zagen hoe ver​keerd dat was, en waarin een groot verlangen bestond om het anders, beter te doen. En die mensen kwamen naar de Jordaan om met Johannes te zien: “waar is het fout gegaan?” Johannes zegt dan: de vrijheid die je zo verlangt, is geen kwestie van met je zwaard volkeren voor je uit jagen, zoals de eerste keer. Vrijheid is geen kwestie van een koning die het allemaal regelen zal, want je weet toch hoe het afliep met de koningen van Israël! En je ziet het om je heen met al degenen die in macht zijn gesteld. Vrijheid is een kwestie van mentaliteit, van het hart. En nu ik met jullie spreek over bekering, dan heb ik het over bekering-tot-vrijheid, zegt Johannes. Dat heeft alles met je hart te maken en niet met het zwaard, het heeft alles te maken met de oorspronkelijke bedoeling.

Wij staan vandaag met Johannes aan de Jordaan, de grensrivier, verlangend naar de vrijheid van het beloofde land. Waar zijn we vandaan gekomen? Zijn wij bereid, u en ik, in ons leven de slavernij op te zoeken waaruit we weg willen? Zijn we bereid ons​zelf vragen te stellen over dat gedeelte van ons leven waar we onderdrukking ervaren? Onderdrukt misschien door onze eenzijdige kijk op de andere mensen. Gebiologeerd door onze eenzijdige kijk op wat goed is en slecht. Getiranniseerd misschien door onze ziekte of handicap die zoveel energie kost dat we er slaaf van worden. Onderdrukt door het kleine bezit of door onze eigen mening die de enige juiste is, vinden we. En zodoende zijn we doof geworden en blind om de andere kant van de medaille te zien. Kortom: zijn we bereid onze kleine slavernij op te zoeken in het naaldwerk van ons leven? Als we die gevonden hebben, dan weten we in ieder geval waaraan we bevrijdend zouden kunnen werken. Dat is mentaliteitsverandering.

Zoals het joodse volk voor de grensrivier stond, zo komt ieder van ons vroeg of laat te staan voor die drempel: Blijf ik waar ik ben? Blijf ik mijn mening houden? Blijf ik zo tegen mijn buurman of buurvrouw aankijken? Blijf ik zo negatief de situatie van het ogenblik beoordelen? Of kom ik over die drempel heen, kies ik voor de ruimte? Kies ik voor de andere kant van de medaille? Kies ik voor het relativeren van mijn eigen mening? Ben ik bereid om meer te kijken naar wat ik en anderen kunnen, dan naar wat ik of anderen niet kunnen? Dat inzicht zal mij vrij maken. Vrij om te doen wat ik kan, en vrij om niet te hoeven wat ik niet kan. Een moeilijk proces. Veertig jaar of lan​ger hebben de joden er over gedaan. Wij zijn niet beter. Heb geduld, misschien meer dan St. Jan die spreekt over de bijl aan de wortel van de boom…

versie 8:  …  (Jesaja en Matteüs)

In het hart van West-Berlijn, am Wittenbergpplatz, staat KDW: das Kaufhaus des Westen. Daar kun je alles kopen wat je wilt en nog veel meer. Ze hebben daar maar liefst tweeduizend soorten worst! En ook de kaasafdeling is wereldberoemd: nergens vind je zoveel smaken bij elkaar. En op het gebied van wijn worden alle wereldrecords geslagen. Ik heb er vaak gelopen, altijd met het water in de mond en meestal met een te dunne portemonnee...

Ik ging in gedachten terug naar die plaats in de dagen na 9 november 1989, want KDW ligt hemelsbreed maar een paar kilometer van de Muur. En ik zag al die mensen binnengaan in dat smulpaleis, in die ‘eta​lage van het Westen’. En weet je wat er met me gebeurde...? Ik schaam​de me. Ik moest er niet aan denken, al die mensen daar binnen... Al die rijkdom, al die overkill aan consumptiegoederen binnen handbereik, om er even aan te voelen en dan weer met bijna lege handen terug naar huis in (nu voormalig) Oost-Berlijn.

En nu nog: als ik erbij stilsta, komt dezelfde schaamte weer boven. Ik vraag me af: wat is er met mij aan de hand? Ik wist toch dat het even​wicht in de wereld al lang zoek was? Dat de schuldenlast van landen in de Derde Wereld niet los te zien is van onze overvloed? Maar opeens zaten ze in onze winkels, bij ons aan tafel en kijken ze in mijn klerenkast. Zou dat het zijn?

Naarmate de wereld kleiner wordt, naarmate grenzen vervagen en gor​dijnen opengaan, stellen de vragen zich steeds nijpender: Wat hebben we met elkaar? Sterker nog, toen visioenen even dreigden uit te komen, van wolf en lam en zwaarden en ploegscharen: Wat bindt ons aan elkaar? Welke eisen stelt dat aan ons?

 ‘Je moet er toch niet aan denken, dat nog meer dromen werkelijkheid worden...’, hoorde ik iemand verzuchten in die weken. Je merkt dat we er nog moeite mee hebben om het allemaal te verwerken. Opeens geen vijand meer, geen duidelijke grenzen, geen afzetgebied voor ons zwart-wit gevoel. En even voel je hoe je wereldbeeld wankelt, hoe je zelf dui​zelt. Datgene waar we jarenlang voor gebeden hebben (de bekering van Rusland, ontwapening en vrede, het einde van de Koude Oorlog en de afgang van het goddeloos communisme), opeens is het binnen handbe​reik. En toch voelde ik me niet alleen maar blij. Ik zei het al, ik schaamde me. Want des te meer besef je hoezeer het evenwicht zoek is. Een wereld opgedeeld in eerste, tweede en derde rang. Wat doe je als je dromen werkelijkheid worden? Hoe ga je verder? Ik heb het gevoel dat het er nog meer op aankomt. Dat een uitzuivering nodig is, tussen kaf en koren. Of je wilt zorgen voor vruchten die passen bij bekering. En neem geen houding aan van: wij hadden het al die tijd al bij het rechte eind. Want zo is het niet. Het rechte eind...? Tweeduizend feestartikelen en nog geen feest. Zoveel soorten drank en toch een immense dorst naar leven. En ook bij ons nog zoveel eerste, tweede en derderangs​mensen. Een verpleegtehuis waar mensen incontinent worden omdat er geen tijd is (door bezuiniging) hen op tijd te begeleiden naar het toilet. Om je te schamen. We lezen dat de welvaart stijgt aan het einde van de jaren tachtig. Tegelijkertijd wordt duidelijk dat van die welvaartstijging 64% terecht is gekomen bij werkgevers, en 5% bij werknemers. En uitkeringsgerechtigden prijzen zich gelukkig als ze er niet op achter​uit zijn gegaan. Om je te schamen.

Onze adventshoop blijft gevestigd op iemand op wie de Geest des Heren rust, een geest van wijsheid en verstand, van goede raad en sterkte, een geest van liefde die eindelijk kleinen recht doet en die de uitbuiter zal striemen met de gesel van zijn mond! Het wemelt van tekenen dat zijn Rijk eraan komt.

Vandaag staat een wan centraal in onze viering. Een uitnodiging aan ons, kaf en koren te scheiden, ons af te vragen wat werkelijk waardevol is. ‘De wan heeft Hij in zijn hand’. Hij die zelf bij ons wil wonen, niet in glitter en glamour, niet bedolven onder boterbergen en kaassoorten, maar gewoon, klein, arm, lief…

versie 9:  Alles van waarde is weerloos…  (Jesaja)

Het lam lijkt het lievelingsbeest van Israël te zijn. Het spreekt ook ons aan: zo’n dartel, onschuldig blatend jong met te lan​ge poten. Maar het is niet alleen poëzie, ook nuchtere reali​teit. Israël blijft ook in zijn dromen zichzelf: een volk van her​ders en boeren. Een lam is allereerst een economische factor. Het brengt op. In het Hooglied worden de tanden van de ge​liefde vergeleken met, schrik niet, een kudde schapen die al​lemaal drachtig zijn van tweelingen. Tel uit je winst. Vlees, productie, welvaart: dáárvoor staat een lam. Een zeer mate​riële zegen belooft het, levend kapitaal. Een leeuw of een wolf bedreigt die zegen: kapitaalsvernietiging avant la lettre.

Maar dat is niet de enige reden voor de verering van het lam. Voor hetzelfde geld, voor diezelfde zegen, had dat volk in op​bouw en in ballingschap ook een ander, heldhaftiger dier kun​nen aanbidden. Een stier bijvoorbeeld. Wel, dat is óók ge​probeerd. Maar oorspronkelijk en uiteindelijk koos Israël voor het lam. Dat heeft niets te maken met herderspoëzie of der​gelijke stadse uitvindingen; dat heeft alles te maken met de ervaringen van Israël, met die geschiedenis van slavernij en bevrijding, van donker en licht, van tot leven komen en over​leven in een vijandige wereld. Vanuit die geschiedenis heeft Israël in het lam zichzelf herkend: nieuwgeboren tegen de ver​drukking in, klein en weerloos tussen de groten, constant be​dreigd. Het heeft in het lam de eigen roeping gezien: om het kleine te eren, het kwetsbaarste recht te doen. Het heeft ge​leerd dat juist het weerloze leven in zich bergt, dat juist het kleine tot leven brengt. Misschien wel omdat een kwetsbaar begin uitdaagt tot voltooiing, roept om bescherming, blaat om voedsel. Wie ooit een zuigeling heeft vastgehouden weet wat ik bedoel. De belofte van vervulling is gegeven in wat be​dreigd is ten dode. Lucebert zegt: ‘Alles van waarde is weer​loos’. Dat is de ontdekking van Israël, het einde van een lan​ge en pijnlijke leerroute. De eeuwige verliezer heeft de toekomst.

Als de leerlingen van Jezus van Nazaret op pad worden ge​stuurd voor een stage in gerechtigheid, worden ze naar deze geschiedenis en dit weten terugverwezen. Ze worden gezon​den als lammeren tussen wolven: zo weerloos, bedreigd, oor​spronkelijk. Geen geld, geen reistas, geen extra kleren mee: het visioen van vrede moet niet enkel verkondigd worden, die belofte moet ook zichtbaar worden. In hen, even teer en broos, voorbereid op verlies, open voor elke winst…

versie 10:  Jezus zoekt mensen op aan de rand…

Jezus houdt van mensen. Hij is altijd bij de mensen. Hij zoekt hen op, zij zoeken Hem op. Wie zijn ze? Officieren van het leger, belastingsambtenaren, moeders met kinderen, weduwen, vissers, bedelaars, blinden, schriftgeleerden, intellectuelen... Hij ontwijkt niemand die Hem zoekt, Hij weigert geen enkel contact. Hij selecteert zijn publiek niet. Hij is van Jan-en-alleman. Hij is vrij voor wie Hij tegenkomt. Hij verovert de har​ten van de mensen, door de ontvankelijkheid waarmee Hij ze tegemoet gaat. En Hij laat zich inpalmen en ont​wapenen, bij voorbeeld door de Syro-Fenicische vrouw, die net zo lang aandringt totdat Hij doet wat zij vraagt: een wonder, haar dochtertje genezen... 

Maar Hij probeert de menigte, de massa te ontwijken. En als ze Hem koning willen maken, dan trekt Hij zich terug, op een eenzame plaats, om alleen te zijn en te bidden.

Hij kan in vuur en vlam staan, ontroerd zijn om mensen, wie en hoe ze ook zijn: armen zowel als rijken. Hij was van niemand vies, en voor niemand te goed.

Wie zij ook zijn, Hij gaat er recht op af, en vraagt: Wie ben je, waarom lééf je, - of waarom leef je niét? En Hij zegt: je moet opnieuw geboren worden - het is voor jou, dat koninkrijk van God waar Ik altijd over vertel, dat nieuwe begin; voor jou, met al je piekeren en zwoegen en zweten, en ook voor jou, met al je geld en prestige en macht - als je tenminste arm wilt worden, klein, zwak zoals een kind. Als je jezelf wilt herkennen in de minsten van de mensen, en hun broer of zus wilt zijn. En zo, verre van naïef te zijn of goedgelovig, (want Hij wist wat er in de mensen is, zeggen de evangelisten!) kwam Hij op, als een vriend, als een broer, als een lot​genoot, voor al die arme, petieterige, doodgewone men​sen die wij zelf ook zijn. Zoals wij vandaag ons moeiza​me kleine leven leiden, zo neemt Hij ons voor lief, en spreekt ons aan, en heeft aandacht en ontzag en een barmhartig hart voor de zwaksten.

Het evangelie getuigt over Jezus vooral dat Hij zich heeft vereenzelvigd met de kleinste mensen. Van af het begin, als pasgeboren kind reeds, is Hij omringd door ‘uitschot’, het “schorremorrie” (ossen en ezels, betekent dat letterlijk in het Hebreeuws). Mensen die terzijde zijn geschoven, armen, ontroostbaren, mensen die gebogen lopen onder zwaar verdriet, zoeken Zijn nabijheid.. Hij weert hen niet af, maar kiest ervoor, om in hun dienst te staan. Het lijkt wel of die keuze voor Hem volstrekt vanzelfsprekend was. Wél heeft Hij ooit als bekoring gehad om een andere, een veel veiliger weg te gaan, veel gemakkelijker.

Maar Hij heeft die bekoringen doorstaan, en gaan-de​-weg is Zijn weg die geworden van een dienstknecht, de weg van de kleinste, de minste van allen.

Voor een aantal mensen die Hem hebben meegemaakt, moet Hij onweerstaanbaar zijn geweest. Die nieuwe wereld waar Hij over sprak was Hij zelf, in levenden lijve: een voorgoed begonnen begin... Zij die achter Hem aan liepen omdat Hij hun ziel had geraakt, wisten voortaan ondubbelzinnig en met een zekerheid die als een kracht van Hem uitging, wat zij moesten doen. Zij hoefden enkel maar de armen, de mensen-in-de-rand lief te hebben, zoals Hij. Zij hoefden alleen maar te leven voor dat enig noodzakelijke, en al de rest zou hen erbij gegeven worden.

En zij moesten dat nu doen, en niet eerst nog iets anders...

Er zijn er geweest die het verstonden, en die de weg gegaan zijn, met Hem als gids. Ze wisten nauwelijks waar ze aan begonnen en waarom. Ze wisten allen: er is voor mij niets anders te beginnen; ik heb geen ander te verwachten. Dát was hun enige reden om Hem te vol​gen. Een betere reden is er niet. Zijn er alleen in het verre verleden zulke mensen geweest? Er zijn er nog, tot op vandaag.

Soms breekt dat visioen in mensen door, onstuitbaar, niet tegen te houden. Zoals een kind onstuitbaar wordt geboren, en niet meer terug kan in de veilige moeder​schoot. Die geboorte van nieuwe mensen, met horten en stoten, en de pijn (de weeën) die dat kost: daarvan staat in het evangelie te lezen. En als je goed leest, dan weet je: dat jij de mens bent tot wie gezegd wordt: “Keer je leven om, want als je niet opnieuw geboren wordt, zul je die nieuwe wereld van God nooit zien"… Kom achter mij aan, zegt Hij... De tijd van leven die je gegeven wordt zal volstromen. Het zal voortaan altijd nu zijn, en je zult een leven te kort komen voor al die onverwachte naasten, broers en zussen in nood. Je zult nooit meer doelloos en zinloos zijn.

Je leven zal vervuld zijn...

versie 11:  …

De wereld is vol mensen voor wie er geen plaats is. En er zijn mensen met voorbehouden plaatsen. Jezus wist dat ook in zijn tijd. Allerlei mensen waren o.a. door schriftgeleerden en Farizeeën uitgesloten van de omgang met mensen en uitgesloten van het openbare en van het religieuze leven. Jezus plaatste precies de uitgeslotenen weer terug in de ‘samen-leving’. Hij gaf ze weer een plaats. Maar Jezus weende over Jeruzalem, over de stad, over het volk, over de wereld met zoveel verdeeldheid.

Vandaag zijn de uitgeslotenen zeer talrijk. Ze zijn opge​stapeld in ziekenhuizen, in instellingen, in speciale kli​nieken. De mentaal-gehandicapten zijn niet de enige uitgeslotenen. Telkens vindt men weer nieuwe groepen van mensen die ‘te mijden’ zijn. Ik denk de dag van vandaag b.v. aan de aids-patiënten. En morgen zullen het er weer anderen zijn.

Ons economische stelsel in het westen creëert uitgeslo​tenen. Dat is een vrije economie vol rivaliteit en con​currentie. Dat systeem kweekt een massa uitgeslotenen en arme mensen.

Het is merkwaardig dat alleen de mens een afval-cultuur heeft, een vuilbak-cultuur. Wij mensen scheppen zaken die wij afstoten. De natuur kent dat niet. Alcohol ont​staat uit verrotte druiven. Verrotte bladeren worden weer opgenomen in de kringloop van de natuur. Uit ver​rotting en gisting ontstaat nuttige penicilline. De natuur kent alleen maar een dood die leven geeft. Niets gaat verloren, niets geen afval. Alleen de mens kweekt afval, stoot af en sluit buiten de kringloop.

En de rijken en de machtigen die maatschappelijk afval produceren zijn gegeneerd voor de armen. Zij raken die niet aan. Zij kijken die niet aan zoals de rijke man Lazarus buiten zijn gezichtsveld liet zetten buiten. Dat treft ook zo sterk in de brief van Jakobus: die twee werelden: verdeeld in rijken en machthebbers en uitge​slotenen, zelfs rond de tafel des Heren. “Veronderstel, er treedt in uw samenkomst een man binnen, keurig gekleed en met gouden ringen aan zijn vingers, en tege​lijkertijd komt er ook een arme aan in schamele kleren; als gij nu opziet tegen de rijkgeklede man en hem een ereplaats aanbiedt, terwijl gij tegen de arme zegt :‘Blijf daar maar staan’ of ‘Ga hier op de grond zitten, bij mijn voetbank’ - maakt gij u dan niet schuldig aan een kwaadaardig soort discriminatie ?“
Jakobus zal dat ‘stel je voor’ niet uit zijn duim gezogen hebben. Dat was reeds praktijk.

Dergelijke ‘discriminatie’ bestond er al. Een sterk woord in een Heilige Schrift!

Jakobus noemt dat zelfs een “kwaadaardig soort discri​minatie”, waaraan christenen schuldig zijn.

 “Is er plaats voor mij op de wereld en in je hart?”

Maar diep in het hart van ieder mens is er die dorst naar gemeenzaamheid, naar aanvaard zijn, naar uitwis​seling, naar meetellen. Daarover schrijft Sint Jan zo ontroerend in zijn brieven: over het één zijn met elkaar en met God.

Diep in het hart van elke arme mens leeft de vraag Houd je van mij? Waarom ben ik uitgesloten en hier opgesloten? Kom je nog terug? In zijn blik ligt de dorst naar innerlijke vrede, naar harmonie en die diepe vraag naar vertrouwen: met iemand een vertrouwensrelatie en relatie van trouw kunnen opbouwen. Elke arme mens smeekt erom: niet uitgesloten te worden van onze lief​de, trouw en vertrouwelijke relatie.

De mens met een mentale handicap bijvoorbeeld heeft de gave van een zeer open hart, dat gemeenschap wil aangaan... als er maar iemand is! Maar de andere men​sen zijn geneigd om hun intelligentie en hun mogelijk​heden te gebruiken om te bewijzen dat ze iemand zijn. En dat verstikt het hart van de mens. Het grote drama van onze wereld vandaag bestaat hierin dat er geen oefenschool voor het hart meer is om te leren delen met anderen en om te leren vechten voor gelijkheid en rechtvaardigheid.

Mensen met een handicap leren ons, geen pretentie meer te hebben. En dat is de wereld van het Evangelie. Maar in onze maatschappij is er geen plaats voor zwak​heid. Alleen zwakken doen beroep op anderen en willen weten dat zij anderen nodig hebben.

Maar het Evangelie is de omgekeerde wereld. Dat zegt Jezus al in de parabel van de arme Lazarus en de rijkaard. Later komt de rijkaard bedrogen uit en wordt Lazarus opgenomen in de schoot van Abraham: de eeu​wige zaligheid.

Dat was zeker het gedachtegoed van de eerste genera​tie christenen. Na zijn aanklacht tegen de “kwaadaardi​ge discriminatie” vervolgt Jakobus: "luistert, lieve broe​ders; God heeft de armen naar de wereld uitverkoren om rijk te zijn in het geloof en erfgenamen van het konink​rijk dat Hij beloofd heeft aan wie Hem liefhebben. Maar gij hebt de armen veracht".

Feitelijk behoorden de christenen van de eerste gemeen​ten voor het grootste deel tot de klasse van de armen. "Wat voor de wereld dwaas is, heeft God uitverkoren om wijzen te beschamen; wat voor de wereld zwak is, heeft God uitverkoren om het sterke te beschamen; wat voor de wereld van geringe afkomst is en onbeduidend, heeft God uitverkoren; wat niets is, om te niet te doen wat iets is, opdat tegenover God geen mens zou roemen op zichzelf" (1 Kor. 1,27).

Het evangelie is de omgekeerde wereld. De zwakste per​soon en de armste heeft zijn plaats in de samenleving en roept in zijn zwakheid krachten op van de anderen, niet voor competitie en concurrentie, maar voor de lief​de, om lief te hebben.

Dit is de omgekeerde wereld van God zelf…

versie 12:  Bekeert u…  (Matteüs)

Bekeer u, verander van mentaliteit, ga anders leven: zo luidt in verschillende vertalingen het eerste woord van prediking van Johannes de Doper. Het was ook het eerste woord van Jezus’ blijde boodschap: bekeert u en gelooft in de blijde boodschap! Als de joden na de verrijzenis aan Petrus vragen: wat moeten wij doen? antwoordt Petrus hetzelfde met de woorden: bekeert u. Wij overdrijven niet als wij zeggen dat de bekering het sleutelwoord is van het evangelie; alleen met dit woord kunnen wij de schatkamer van de blijde boodschap openen.

Wij spelen de mensen dikwijls de melodie van de blijde boodschap voor, maar het is net alsof er aan onze cassette iets hapert: de eerste twee woorden komen niet door, de eerste twee centimeters schijnen uitgewist, en dat zijn juist de eerste twee woorden van de blijde boodschap: bekeert u. Laten we eerlijk zijn, die bekerings​gezindheid is toch niet het eerste wat ons, bij de christenen van onze tijd, opvalt.

Wij menen dat wij geen radicale bekering nodig hebben. Zo erg is het met ons toch niet gesteld: wij gaan toch elke zondag naar de mis; wij steunen alle goede werken; wij zijn eerlijk op ons werk. Wat zou er bij ons nu moeten veranderen? Wij bekennen toch in elke Eucharistie dat wij gezondigd hebben, en we zullen voor Kerstmis ook nog wel naar een biechtviering gaan. Dat wij ons nu in de advent echt en radicaal zouden moeten bekeren, dat gaat er bij ons toch moeilijk in. Wij zijn zo een beetje als de Farizeeën van dit evangelie. Wij hebben Abraham als vader, daarom moet God ons toch wel liefhebben. Wij zijn van huis uit katholiek, wij doen toch wat wij moeten doen.

Waarin bestaat dan die bekering die Johannes vandaag zo uit​drukkelijk van ons vraagt? Hij heeft zeker niet aan een paar uiter​lijke gedragsveranderingen gedacht, ook niet aan enkele goede adventsvoornemens, hoe goed die ook zijn. Hij legt de bijl aan de wortel en vraagt van ons een ommekeer van 180 graden, een ommekeer van heel ons leven. Bekeren, in de evangelische zin van het woord, betekent zich helemaal openstellen voor het heil dat God ons in Jezus wil aanbieden. Die ontmoeting met God gebeurt door het geloof dat Jezus de verzoening is van onze zonde. Wij moeten ons keren naar de richting vanwaar het heil komt. Ons bekeren tot God wil zeggen dat wij niet menen alles zelf te moeten doen. Ons bekeren is: God God laten zijn in je leven en ruimte scheppen voor de Geest van Jezus, zodat Hij zelf met zijn gezind​heid in ons verder kan leven.

Bekeren betekent ook: je omkeren, je toekeren naar de nood van de mensen. Wij cirkelen zo vaak rond onze eigen hebzucht, heerszucht en eerzucht, en zo laten we geen ruimte voor de andere men​sen en laten de anderen vaak niet tot hun recht komen. Wij moe​ten eens proberen in de schoenen te staan van mensen die in nood zijn: zieken, werklozen. Wij moeten eens proberen om de mensen die aan de rand van de maatschappij gesukkeld zijn, weer in het middelpunt van de belangstelling te plaatsen. In het Rijk van God gaan de armsten voor. Wij moeten eens gaan proberen om de cri​sis niet af te schuiven op de groepen mensen die niet zo vlug onder zich uit zijn: gehandicapten, zieken, bejaarden. Jezus wil ons dopen met het vuur en de Geest om de wereld tot een nieuwe samenleving te brengen. Een wereld waarin niemand meer leeft voor zichzelf alleen, waar mensen bereid zijn om broederlijk te delen: tijd en arbeid, voedsel en kleding. Een wereld die bewoon​baar is voor iedereen. Bekeren is de poorten van je hart openstel​len voor het heil. Dat doen wij als wij ons eerlijk inzetten voor gerechtigheid en vrede, ieder op zijn plaats; als wij de zorgen delen van hen die met ons onderweg zijn, als wij de zieken en de zwak​ken troosten en bijstaan; als wij bidden voor onze vervolgers en vijanden. Dan zal heel de wereld Gods heil aanschouwen en zullen wij een betere toekomst opbouwen. Want de vrucht van elke beke​ring is het geluk van de mensen. Het geluk van de mensen is het heil dat God ons wil aanbieden in Jezus, zijn Zoon…

versie 13:  Beloften en dreigementen…  (Matteüs)

De advent is een tijd van tegenstrijdigheden: tegelijk worden grootse beloften aangezegd (Jesaja) en zware dreigementen geuit (Johannes de Doper). De kans is groot dat zowel het een als het ander afschampt: tegen de dreigementen in hopen we op Gods barmhartigheid, en de beloften lijken totaal irreëel. In feite gaat het ook niet om dat hellevuur of dat luilekker​land. Zowel de beloften als de dreigementen zijn gericht op dit ene: dat de hoorder zich bekeert.

Is dreigen dan toch een goed middel om mensen tot beke​ring te brengen? Jezus, de Doper en nagenoeg alle profeten hebben met het hellevuur gedreigd. Toch was het niet hun bedoeling om er zomaar de schrik in te krijgen. Ze konden zich niet neerleggen bij de lauwheid en halfslachtigheid die ze rondom zich zagen, omdat ze weet hadden van de hoge roe​ping van de mens en van datgene wat God met heel zijn schepping voorheeft. Jesaja’s visioen van vrede en harmonie (een van de mooiste bladzijden uit de wereldliteratuur!) was ofwel naïef wensdenken waarvoor onder de zon geen plaats is, ofwel de uiterste durf van iemand die weet waar God naartoe wil en beseft wat kan gebeuren als God werkelijk alle kansen krijgt in deze wereld. Dat perspectief van heerlijke beloften is de ene kant van de profetie.

In contrast daarmee ziet de profeet, in dit geval Johannes de Doper, waar mensen werkelijk staan en nog maar staan. Hij brengt dat onverbloemd aan het licht. Niet uit zuur misprij​zen voor de slechtheid van de mensen, maar vanuit een ge​durfd geloof in wat mogelijk is, in het goede waartoe mensen geroepen zijn en waartoe ze in staat zijn.

Om aan bekering te kunnen werken moeten we eerst besef​fen waar we in feite aan toe zijn. Wij kunnen maar ‘met heel ons hart, heel onze ziel, al onze krachten en heel ons ver​stand’ God en de naaste liefhebben, als we eerst beseffen wat er werkelijk in ons omgaat. Anders maken we ons illusies. De ongenadige ontmaskering van het kwaad in de mens is maar de donkere keerzijde van de lichtende mogelijkheden die elke mens in zich draagt. Een mens kan namelijk liefhebben tot in de wortel van zijn wezen. Zeker, daarvoor moet een enorm lange en moeilijke weg afgelegd worden, maar die bekering is geen onbegonnen werk. Anders gezegd: God kan met ons pas grote dingen doen als wij eerst zijn licht laten doorstralen tot in onze diepste duisternis, als wij voor Hem werkelijk niets meer te verbergen hebben en ons laten kennen zoals we door Hem gekend zijn. Dat zou ondraaglijk zijn als er niet die ande​re kant was, die lichtzijde waarin God ons wil opnemen. De Doper zou onuitstaanbaar zijn als er niet het visioen van Jesa​ja was. Godsmannen in de Schrift verwoorden zowel het ene als het andere. Ze zetten zich aan een ongenadige ontmaske​ring van de mens, om hem op te tillen tot een hoogte waarvan hij geen vermoeden heeft. Tussen die twee ligt de levensweg: bekering, er met Gods genade aan werken, niet moe worden en het nooit opgeven…

versie 14:  De kleuter en de dierentuin…   

Het zou ons goed doen opnieuw af en toe eens een pagina poë​zie te lezen. Anders worden we hard van hart in een wereld van ijzer en beton. Anders geloven we wellicht dat het geluk van mensen van dezelfde makelij is. Maar zo komen we in een woes​tijn terecht en gaan we knielen op het verkeerde been. Een vleugje poëzie lezen is daar een goede remedie tegen. Ook al ligt dit soort geschrijf niet goed in de markt. Ook al is de dichter in dit geval al vele eeuwen dood.

Jesaja is zijn naam. Hij is een klassieke auteur, is dus actueel in elke tijd. Ik denk zelfs dat de advent ons daarvoor gegeven is: om ons in het dromen te oefenen. Vandaag staat in het gedicht het kind centraal. Het wandelt en heerst in de dierentuin. Een wolf en een lam, een panter en een geitje, een kalf en een leeuwenjong, een koe en een berm, een leeuw en een rund. Zij zijn de spelers in het stuk. Alleen in onze diepste wensen kan een kleu​ter ze bij de leiband nemen. Alleen in onze slaap speelt het kind in het nest van de adder.

Dat moet dan de redding worden van de wereld? Handen af van het kind! Het is het eerste en het laatste wat ons dierbaar is. Een kind is meer dan een toekomstige volwassene, meer dan een aanstaande concurrent in de genadeloze competitie van grote mensen. Het kind vermag wat wetteksten en politiereglemen​ten, wat onderzoekscommissies en magistraten niet vermogen.

Onze wereld wordt misschien anders als het kind zijn hand in onze boezem mag steken? Misschien geneest ons dit gebaar? Misschien worden we minder bang? Want ons aller ziekte heeft een naam: wij lijden aan en laten ons leiden door een virus van angst. Wij zijn bang van een leeuw, een wolf en een panter, van een hond en van een tijger, van een slang en van een spin. Als ze in onze buurt komen, houden wij de ogen wijd open en onze deuren moerdicht. Hier waak ik - dat plaatsen we op het hek Voor onze woning. Wij zijn bang.

En zo zitten wij ongemakkelijk in ons keurslijf van angst. Zo zijn we bang van de meester in de klas, van de leerling naast ons op de bank, van de man in uniform, van de mens die na negen uur s avonds nog klopt op onze deur, van de verschijning in de don​kere straat. We zijn bang van de slaande argumenten van de geweldige man, van het gif van de jaloerse collega, van de over​ste die niets vergeet. Maar we zijn vooral bang van onszelf. Van onze faalangst. Van onze spiegel die feilloos zegt wie we zijn en die ons leert dat onze schijn niet onze waarheid is. Want onze diepste waarheid doet ons finaal te zeer pijn.

Maar nu is het advent. De tijd om de doos van onze dromen te openen. De tijd die ons doet uitzien naar het kind in het witte gewaad. Misschien wordt de leeuw in ons ‘verlamd’ door het lam in ons? Misschien leren wij ooit eens te vechten als een leeuw voor het bedreigde lam van een ander? Welzijnszorg is toch de naam van onze edelmoedigheid in deze tijd?

Alleen het kind kan het ons leren. Welkom Kind van onze dro​men. Je mag verschijnen. Liefst in het wit!…

versie 15:  Heil en onheil…

In de Willibrordvertaling van het Nieuwe Testament van de Katholieke Bijbelstichting spreekt Johannes de doper bij Matteüs ‘vele Farizeeën en Sadduceeën’ - dus niet alle - dreigend toe. Hij zegt: ‘Adderengebroed, wie heeft u voorgespiegeld, dat ge de drei​gende toorn kunt ontvluchten.’ Het is onze interpretatie van dat woordje ‘toorn’ dat - hoe unheimlich het ook klinkt - de hele bedoe​ling van Johannes dreigt te ontkrachten. We verwar​ren die toom vaak met een emotie, de emotie van ‘kwaad zijn’. Het is dan God die woedend is omdat we zijn werk onder ons verknoeien. Omdat we zijn schepping niet respecteren. We moeten dan bang zijn voor het oordeel van een God, die dodelijk beledigd is en daar woedend op reageert door ons met ondergang en hel te bedreigen. 

Als we zo redeneren moet er dus eigenlijk iets aan God ge​daan worden om alles weer recht te trekken. Dat komt in een derge​lijke theologische aanpak Jezus dan doen, door zich voor ons op te offeren om de toom van zijn vader te sussen en alles weer goed te maken. 

Om verschillende redenen lijkt die verklaring niet meer te vol​doen. Op de eerste plaats is het een theorie die ons in deze wereld niet veel verder zou helpen. Maar er zijn bovendien ook bijbeltechni​sche redenen om naar een andere verklaring te zoeken. Commen​tatoren hebben er vaak op gewezen dat met dat woord ‘toom’ hier geen emotie bedoeld wordt. Het is iets anders. Het is eerder een oordeel. Het is het constateren van een feit. De wereld dreigt ten on​der te gaan, niet omdat God zo kwaad is, maar omdat wij er zoveel onrecht in bedreven hebben. We hebben er zo aan zitten knoeien in onze onderlinge verhoudingen, en in onze verhoudingen ten op​zichte van dier, plant en ding, dat er eigenlijk geen houden meer aan is. Volgens Johannes staat de wereld in zijn tijd al op springen. Dat is de toom waar we niet aan kunnen ontsnappen als we niet uitkijken en veranderen. Hij heeft het over een bijl die aan de wortels van de boom ligt. Die bijl ligt daar niet omdat God de zaak om gaat kappen. De bomen in het Zwarte Woud en in de streken van ons land waar de vegetatie zwart wegbrandt, gaan niet dood omdat God ze een ziekte overzond. Ze worden ziek omdat wij ze vergiftigen. Wij leggen die bijl aan de wortels van die bomen. Wij zijn het die ze langzaam in de zure regen doen verstikken. 

De mensenmaatschappij wordt niet bedreigd door God, ze wordt bedreigd door onszelf. Als een maatschappij aan onrechtvaar​digheid ten gronde gaat is dat niet omdat God die onrechtvaardig​heid bestraft. Het is de onrechtvaardigheid zelf die dat onheil be​zorgt. Neem het steeds groeiende verschil tussen arm en rijk. Je kunt zelfs aan de manier waarop de rijken zich steeds meer en meer met veiligheidssystemen beschermen zien, dat dat verschil op een gegeven ogenblik gewoon niet meer kan. Over dergelijke ontwikke​lingen heeft Johannes het in zijn tijd al, als hij zegt: ‘Hoe denken jul​lie te ontsnappen aan de dreigende toorn?’ Hoe denken jullie te ont​snappen aan wat je zelf bewerkt hebt? Bij Lucas zegt hij dat niet al​leen tegen een groep Farizeeën en Sadduceeën, maar aan de hele menigte die uitgelopen is om hem te horen en te zien. Als zij hem dan vragen: ‘Wat moeten we doen?’, antwoordt hij hun niet dat ze boete moeten doen, dat ze moeten bidden, of dat ze de woestijn in moeten trekken. Wat ze moeten doen is hun levensstijl veranderen, eerlijk zijn, en wat ze te veel hebben inleveren aan hen die niets hebben. Johannes maakt duidelijk dat zij het zijn die moeten veran​deren, en als ze dat niet doen, zullen ze aan de gevolgen van hun zondige kortzichtigheid ten onder gaan. Het is ook juist hier dat Jo​hannes hen in de steek moet laten. Hij zegt dat hij kan dopen met water om die bekering voor te bereiden. Dat is alles wat hij kan doen. Verder kan hij niet gaan. Daar is een machtiger iemand voor nodig. De levensenergie die voor de nieuwe aanpak nodig is kan hij niet geven. Die moet komen van iemand die sterker is dan hij. Van ie​mand die zo kan leven en sterven dat hij vanuit onze menselijke harten en hoofden een nieuwe geest en een nieuw vuur op kan doen laaien, zo dat alles wat ongedaan gemaakt moet worden weg brandt, en alleen het levengevende behouden blijft… 

versie 16:  …
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