Tenhemelopneming van Maria  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Een vrouw die graag eens jubelt…  (Lc. 1,39-56)

Een vrouw die zingt. Maria als zangeres. Dat stoort ons niet en het verwondert ons ook niet. Er zijn genoeg vrouwen die zingen. En ze doen dat nog goed ook... Tot daar is er niets vreemd aan het lied van Maria. Het vreemde zit in haar tekst, in haar script. Ze zingt uit het hart, ze zingt over grote dingen die aan haar zijn gebeurd. Ze zingt als het ware van zichzelf weg. Het is geen solo, geen ontboezeming. Zij componeert, zij maakt een lied: een volkslied, een hymne voor het volk. Zij zingt uit naam van het volk. Het is alsof ze voor heel het verzamelde Israël staat, als op de ijzervlakte, en zingenderwijze zegt: zie toch wat ons te beurt valt, zie toch wat hier is geschied. Wat we al lang, al heel lang, al eeuwen hadden gehoopt en verwacht, is nu gebeurd. Wij beleven een einde en een begin. Gedaan die doffe ellende van ons volk. Iets nieuws is begonnen: de profeten hebben eindelijk hun gelijk gekregen. De gevestigde wanorde staat nu op zijn kop: nu wordt de vernederde verheven en de verhevene vernederd. Eindelijk! Er wordt orde op zaken gesteld. Dat is mijn diepe vreugde. Ik heb altijd van mijn volk gehouden. Vandaag mag ik zeggen, dat wij niets voor niets hebben gedroomd en gewacht en verwacht en gebeden. Zie, nu is het er allemaal ineens. Ik beleef een historisch moment: God ziet op ons neer.

Zijn eeuwenoude droom wordt nu gerealiseerd, Zijn eeuwenoude passie voor recht en gerechtigheid heeft vandaag succes: eindelijk staan we nu op de plek waar we al lang hadden willen staan, op de plek die ons was beloofd. We zijn thuisgekomen.

Daarover zingt die vrouw. Zij zingt over grote dingen. Er is al zoveel getreurd, er is al zo dikwijls een klaaglied gezongen. Het mag vandaag ook eens jubel zijn. Als het goed is, zeggen we het ook!

Dat is Maria. Geen klein lief vrouwke, maar een grote dame, een grote vrouw. Zij looft en prijst. Zij mag ook eens geloofd en geprezen worden. Zij is de moeite waard. Dat zeggen christenen al twintig eeuwen. We gaven haar al duizend namen.

Vandaag zegt God het ook. Dat is de betekenis van dit feest. Zoals Maria is opgenomen, geadopteerd door mensen; zo is zij ook opgenomen en geadopteerd door God zelf. Zij zong ooit eens Zijn loflied. Vandaag zingt Hij een loflied voor haar: zo iemand is bij Mij thuis. Zo iemand heeft een plaats in mijn hemel. Ik hoor zo graag een vrouw die zingt. Ze mag het eeuwig zingen voor Mijn troon.

Magnificat. In de hemel klinkt het nog beter dan hier op aarde…

versie 2:  Vervulde roeping…  (Apocalyps / Lucas)

In twee van de drie lezingen staan vrouwen centraal. Dat gebeurt niet zoveel in onze liturgie. Maar wat het nog meer bijzonder maakt: deze vrouwen zijn zwanger. Laten we eens dichtbij gaan kijken.

In de eerste lezing zien wij een zwangere vrouw. De zon bekleedt haar, de maan is aan haar voeten. Er is geen dag en geen nacht voor haar. Zij is de dag, zij is de nacht. Zij verkeert in een weinig vreugdevolle situatie, zij zit in een crisis. Vooreerst omdat ze in barensnood is. En een bevalling vergt het uiterste van een vrouw. Alles in haar lichaam zegt: erop of eronder. En of dat nog niet genoeg is: zij wordt ook van buiten af belaagd. Niet door mensen. Nee, zij vindt een draak tegenover zich. Een enorm monster met zeven koppen, tien horens, en een reusachtige staart, waarmee het eenderde van de sterren wegvaagt. De draak is het beeld van het kwaad en het verderf dat in onze wereld heerst. De zwangere vrouw staat tegenover het grote kwaad van de wereld. De lezing laat het aan ons over dit verder zelf in te vullen. En wij zijn dan geneigd te denken aan het kwaad dat onze wereld en onze kinderen bedreigt: de vergiftiging van ons drinkwater, onze lucht, onze bloemen, onze groente, onze zee, ons fruit. En het schreeuwende onrecht, dat tallozen van onze medemensen wordt aangedaan. Want waarom mogen de pasgeborenen in zoveel landen niet vrij en blij leven zoals wij? Het is de grote vraag: wie zal er winnen? De vrouw, of het kwaad? Wie zal zijn roeping vervullen?

In de eerste lezing wordt ons verteld dat de vrouw het zal winnen. Zij baart haar kind. En God ontfermt zich over het pasgeboren kind, en de vrouw vindt haar toevlucht in de woestijn. Uiteindelijk overwint het leven. Dat is de boodschap die Johannes ons geeft in dit verhaal.

In de evangelielezing zien wij twee vrouwen. Maria, drie maanden zwanger, bezoekt haar nicht Elisabet, die zes maanden zwanger is. Het is een vreugdevolle ontmoeting. Je kunt het je ook voorstellen. Twee familieleden die elkaar niet zo vaak zien hebben een belangrijke ervaring te delen: de ervaring zwanger te zijn. De ervaring van een veranderend lichaam en van een ander leven onder je hart. De ervaring van midden in de schepping te staan. Leven dragen, leven voelen. Misschien is het dat, wat een vrouw meer gevoelig maakt voor de problemen, waar de schepping voor staat. Zij heeft een kind ter wereld te brengen, en zij vraagt zich meer dan wie ook af: heeft dit kind kans op echt leven? Maria heeft dit doorzien. Zij doorziet de schandalige structuren, die voor een mensenkind het leven onmogelijk maken. Zij doorziet het onrecht, dat aan een kind wordt gedaan. Maar zij ziet in haar geloof ook: dat God daarmee niet akkoord gaat. In haar Magnificat zegt zij haar geloof uit. God staat aan de kant van de verdrukten van de armen, van de ontrechten. Maria bezingt een God die duidelijk partij kiest. God heeft oog voor de vernedering van de dienstmaagd, voor de kleinheid van de geringen. Het zijn deze vernederde, ontrechte en verworpen mensen die God in aanzien zal stellen. Het is hún lot, en niet dat van de welgestelden dat de Eeuwige zich aantrekt. En daarmee prijst zij de Heer. Daarmee durft zij het aan. Daarmee wordt zij de moeder van haar eerstgeborene. Daarmee vervult zij haar roeping.

Laten wij altijd Maria hoog in ere houden…

versie 3:  Laat mij niet ontbreken waar ik nodig ben…

Als een baby ter wereld komt, dan huilt hij bittere tranen, maar zijn ouders, zijn medemensen zijn vervuld van diepe vreugde, omdat een kind geboren werd. En als wij moeten sterven, zou juist het tegenovergestelde moeten plaats vinden: dan zou de stervende zich hartelijk moeten kunnen verheugen, omdat hij terugkeert naar de Vader en zouden zij die achterblijven treurig mogen zijn, omdat wij een grote leegte achterlaten. Zo zal het ook wel geweest zijn in het leven van Maria.

Wie ooit in Krakau voor het groot Maria-altaar heeft gestaan van Veit Stoss, zal dit beeld niet meer gemakkelijk kunnen vergeten. Maria zinkt stervend weg in de handen van de schreiende aposte​len, met op het gelaat een hemelse glimlach. Waarom was dat zo bij Maria? Ik denk dat zich in haar leven vervuld heeft, wat wij in een lied zingen: ‘Laat mij daar niet ontbreken, waar ik nodig ben’, Maria ontbrak niet in het stille huisje van Nazaret, een plaats van gebed en stille beschikbaarheid. Daar heeft zij de boodschap van de engel in alle stilte vernomen, daar heeft zij zich in gebed be​schikbaar gesteld voor haar roeping in de wereld: ‘Zie de dienstmaagd des Heren’.

Zo zouden ook wij nooit mogen ontbreken waar wij nodig zijn. Ook wij hebben in onze gezinnen de stilte nodig van het huisje van Nazaret, wij hebben het gebed nodig om Gods roepstem in ons leven te vernemen. Maar wij kennen geen stilte meer, wij komen niet meer tot gebed, daarom is er in onze gezinnen geen geborgen​heid meer, kunnen wij nergens meer tot ons zelf komen. De engel des Heren is ook vandaag nog onderweg om Gods boodschap te melden, om roepingen te verwekken,… maar hij vindt ons niet thuis, omdat wij niet zijn waar wij nodig zijn.

Maria ontbrak niet, waar zij nodig was: in het huis van Elisabet. Toen Maria vervuld werd van de heilige Geest, ging zij haastig over het gebergte, om haar bejaarde nicht in haar moeilijke uren bij te staan. Gods Geest dreef haar tot dienstbaarheid voor de anderen. Dienstbaarheid vanuit Gods Geest schept vreugde en blijdschap. Zodra Elisabet de groet van Maria hoorde, sprong haar kind van vreugde op in haar schoot. Elisabet jubelde vanuit de Geest: ‘Zalig zijt gij omdat gij geloofd hebt’, en Maria zelf zong haar Magnificat. In de blijde dienstbaarheid aan de anderen wordt nieuw leven geboren, daar weerklinkt een lied van vreugde. Wij mogen niet ontbreken waar wij nodig zijn, waar andere men​sen op onze bijstand wachten. Wij mogen niet ontbreken waar anderen een beroep doen op ons, in ons eigen gezin, bij de buren, in onze parochie, overal waar wij kunnen helpen. Nauwelijks iemand doet tegenwoordig nog iets ter liefde Gods, wij denken veel meer aan verdienen dan aan dienen, alles moet dubbel en dik betaald worden. Daarom is er zo weinig vriendschap en blijdschap onder de mensen.

Tenslotte ontbrak Maria niet, waar ze nodig was, in de zaal van het Laatste Avondmaal, waar de angstige apostelen deuren en vensters hadden dichtgespijkerd. Daar was zij, temidden van de apostelen, om over hen de kracht van Gods Geest af te smeken. Zij verzamelde de verstrooide apostelen.

Wij mogen niet ontbreken, waar wij nodig zijn, om in onze tijd Gods Geest over de Kerk af te smeken. Zoveel christenen hebben uit vrees en menselijk opzicht de deuren van hun hart toegeslagen, zij kunnen niet meer geloven in de toekomst van de Kerk, zij zijn ontmoedigd. Wij mogen daar niet ontbreken om Gods Geest mee te delen, de geest van grootmoedigheid en durf. Het hangt ook van ons gelovig gebed af of wij een Kerk blijven, vervuld van Gods Geest, of overwoekerd door menselijke kleingeestigheid. Laat ons niet ontbreken waar wij nodig zijn, waar de Kerk samen​komt in gebed…

versie 4:  Zijn milde barmhartigheid indachtig…

Hoe kunnen wij vandaag op een geschikte wijze de verheerlijking van Maria verkondigen? Zeker niet beter dan met de woorden waarmee de liturgie op deze feestdag de lof van Maria zingt. De liturgie neemt in het evangelie, het bezoek van Maria aan haar nicht Elisabet, tot voorbeeld voor haar laatste gang naar de hemelse Vader. ‘Zij gaat over het gebergte’, over alle gebergten van haar zwaar beproefd leven, tot God in den hoge. Wat heeft Maria in haar leven niet aan moeilijkheden, beproevingen, lijden doorstaan! Maar over alles is ze heengegaan en als een moedige gelovige heeft ze het doel bereikt. ‘Met spoed ging zij’. Zij kon als het ware niet meer wachten om haar geliefde Zoon terug te zien.

Maria heeft zeer zeker een zachte dood gehad, omdat ze helemaal los was van alle aardse dingen, omdat ze met heel haar wezen in hoopvolle verwachting reeds met haar Zoon verbonden was. Zij kon niet langer wachten; voor haar was de dood een doorgang naar God en met spoed heeft zij zich in haar sterven aan God toegewijd. Toen zij door de donkere tunnel van de dood was heengegaan, heb​ben engelen en heiligen haar vol vreugde ontvangen met de woor​den van Elisabet: ‘Gij zijt meer gezegend dan alle vrouwen en geze​gend is de vrucht van uw lichaam, Jezus’. De gang van Maria naar Elisabet was een gang van dienstbaarheid en liefdevolle zorg. Maria wilde een bejaarde vrouw in haar barensweeën bijstaan. Zo is ook haar gang naar de hemel niet alleen een voltooiing voor haarzelf, maar het begin van een gang van dienstbaarheid naar een wereld die in barensweeën verkeert.

 ‘Ik kom om het lijden te verlichten’, zei Maria in Banneux. Dat is de gang van Maria tot ons, die wenen en klagen in dit dal van tranen. Maria komt tot ons om ons bij te staan. Moeder van altijddu​rende bijstand, noemen wij haar. Daar ligt de diepe reden van het onwankelbaar vertrouwen dat de gelovigen in Maria stellen. Zij is immers de Troosteres der bedrukten, de Hulp van de zieken, de Toevlucht van de zondaars.

De Schrift zegt ons dat Jezus zetelt aan de rechterhand van de Vader om steeds voor ons ten beste te spreken. Met Hem op de meest innige wijze verbonden, leeft Maria in de hemel verder als onze voorspreekster in alle noden. Niet alleen om de grote noden van de Kerk is zij bekommerd, maar ook om al die kleine, eenvou​dige zorgen van iedereen, van ons persoonlijk. Zij is immers met ons verwant. Volgens de wil van Jezus aan het kruis is zij ons tot moeder geworden.’

Zo mogen wij ook, zoals Elisabet, dankbaar en verwonderd zeg​gen: Hoe komt het dat de moeder van de Heer tot mij komt, aan mij denkt, mij helpt?

Als wij vandaag met de heiligen dankbaar het Magnificat zingen, dan drukken wij daardoor de gevoelens uit die Maria bezield heb​ben bij haar intocht in de hemelse heerlijkheid.

Tijdens haar leven en nog meer in de hemel was Maria overwel​digd door een gevoel van dankbaarheid, omdat God, die machtig is, grote dingen aan haar heeft gedaan. Zij had tijdens haar leven eigenaardige ervaringen meegemaakt en zij vindt die nu in de hemel nog bekrachtigd: ‘Armen heeft God met rijke gaven ver​vuld en rijken zendt Hij heen met lege handen’. - ‘Machtigen haalt Hij omlaag en eenvoudigen brengt Hij tot aanzien

Zo handelt God en niet alleen met haar. Maria wist dat God zo met alle mensen handelt. God ontfermt zich over de mensen. Wat Hij met Abraham gedaan heeft, met Israël, dat doet God van ge​slacht tot geslacht, altijd.

Maria Tenhemelopneming is een hoogfeest voor ons christenen, want Maria is voor ons het duidelijk bewijs dat God steeds zijn milde erbarming indachtig is, Die barmhartigheid is in God altijd levendig en werkzaam. Die erbarming heeft Maria verheerlijkt en zij gaat steeds verder en bereikt vandaag ons, zoals ze ook onze kinderen en kleinkinderen zal bereiken. Daarom opent de Kerk deze viering met de woorden: ‘Laat ons vandaag allen verheugd zijn, nu wij de feestdag vieren van de Tenhemelopneming van Maria’, want onuitputtelijk is de blijde hoop die ons uit dit feest​geheim toestroomt…

versie 5:  Zijn moeder stond achter Hem…  (Lucas)

Het valt gewoon op, hoe in het leven van grote mensen de vrouw een hoofdrol heeft gespeeld. Dat was al zo in de tijd van het Oude Verbond. Achter Mozes staat een Mirjam, die na de doortocht door de Rode Zee met zang en dans het volk enthousiast maakt en aanvoert, en door Jahwe een profetes wordt genoemd. Naast de man Manasse staat de vrouw Judith, die na de dood van haar man zijn opdracht vervult, het kamp der Assyriërs wist binnen te dringen en de veldheer Holofernes wist te verslaan. Naast Mordekai staat een Ester, die met gevaar voor haar eigen leven de moordzuchtige plannen van Haman ten opzichte van Mordekai wist te verijdelen. Naast Boaz staat een Ruth, die door haar ongelooflijke toewijding, al was zij van heidense oorsprong, toch in de geslachtslijst van Jezus voorkomt.

Ook in het Nieuwe Verbond zien we deze trend. Denken we maar aan Monica, de moeder van de heilige Augustinus, aan Clara die als een rots naast Franciscus staat, aan Teresia die naast Johannes van het Kruis staat, en aan Catharina die pal naast de paus staat. Zonder deze vrouwen zouden deze mannen nergens zijn geweest.

Zo stond Maria, de Moeder van Jezus, naast Hem. En dat niet alleen onder het kruis, met Hem medelijdend, maar ook en vooral als de grote steun voor zijn bovenmenselijke opdracht: de omkering van de hele wereld. Dit is heel duidelijk als zij in haar magnificat zingt: ‘Hij slaat de trotsen uiteen; Hij ontneemt heersers hun troon. Maar Hij verheft de geringen; Hij overlaadt mensen die honger hebben met gaven maar rijken zendt Hij heen met lege handen’. Dit is revolutionaire taal. Duidelijker kan niet gezegd worden, dat zij naast Jezus staat.

Als deze revolutionaire taal wordt gesproken voordat het Kind geboren is, dan kun je wel op je vingers uittellen, wat zo’n moeder gezegd heeft toen die jongen het begrijpen kon. En wij moeten de invloed die zoiets heeft niet onderschatten. Als je in je jeugd alsmaar te horen krijgt wat je moeder van je verwacht, hoe zij jouw leven ziet, dan voltrekt dit alles zich in je leven.

Misschien zijn wij gewend Jezus van kinds-af-aan te zien als de wijze Zoon van God, die je niets te leren had. Maar er staat duidelijk van Hem geschreven: ‘Hij groeide in welbehagen bij God en bij de mensen Daarom kunnen wij ons afvragen of Jezus zo duidelijk zijn roeping begrepen had, als zijn Moeder niet zo’n duidelijk beeld ervan had gehad.

Wij hebben Maria altijd een grote plaats gegeven in het werk van de verlossing. En wij hebben altijd al Maria een grote plaats gegeven in ons hart. Misschien begrijpen wij nu beter dan voorheen dat zij een onmisbare en grote rol heeft gespeeld in het leven van Jezus. En dat Jezus Zijn lieve Moeder voor altijd naast zich wilde hebben, ook nu Hij in de heerlijkheid is…

versie 6:  Reizen om thuis te komen…  (Apocalyps / Lucas)

Tot de dierbaarste monumenten in ons landschap behoren voor velen de Mariakapellen en kapelletjes, Mariagrotten en -nissen. In het open veld, onder een boom of langs een waterstroom. Plekken ook waar mensen afstappen, een kaarsje opsteken, even in gebed verzonken zijn. Om troost te zoeken, angst te uiten, om steun of genezing te vragen.

Maria van de weg. Maria zonder de plechtige kerkbagage, zonder kroon of troon, zonder goud en sieraden, zonder alle theologische praat die haar door de eeuwen heen is aangedaan. Maria, een vrouw, waar we ons bij thuis voelen, omdat ze zo gewoon is, gewoon omdat ze er is, om haar stille aandacht.

Ook in het evangelie wordt ons die reizende Maria meerdere keren voorgehouden. Op weg naar Elisabet, zoals vandaag, naar het bergland. Te voet? Op een ezeltje? Zeker niet zo comfortabel als wij gewend en gewoon zijn. En straks moet ze naar Betlehem, dan door omstandigheden gedwongen naar Egypte, naar Nazaret. En altijd, bijna altijd, haar zoon volgend bij diens rondgang door het land Israël.

Waarom, waarom tot al dat reizen en trekken bewogen? We hoeven daar niet diepzinnig over te doen. Maria is moeder, ze is, zo mogen we aannemen, betrokken bij het wel en wee van haar zoon. Ze wil hem behoeden en bewaren, hem beschermen en waarschuwen voor al te felle woorden en gedrag; ze wil aanwezig zijn.

Maria van de weg, aanwezig in het leven van mensen, met hen meereizend langs de staties van lief en leed, meedragend, meedelend. En dat alles met het doel om thuis te komen. Daarin ligt de boodschap van hemelvaart: dat we worden thuisgebracht. En niet alleen als dit leven geleefd is, maar nu al: thuiskomen in je eigen geschiedenis en lotgevallen, thuiskomen uit de haast en vervreemding van een samenleving die ontmenselijkt. Thuiskomen hij je medemensen, zelfs thuiskomen bij je verdriet, bij alle oneffenheden van het leven. Want ook dat moeten we kunnen accepteren. Anders zullen we er nooit iets mee kunnen. En zo kan gaandeweg de hemel, de mens geheeld ontstaan.

Het feest van vandaag met dat strijdlied van machtigen en machten die worden teniet gedaan en van kleinen die aan bod komen: het is een samenvatting van het diepste verlangen van mensen. Dat in mij aan het woord mag komen het kwetsbare, het klei​ne, het oorspronkelijke tegen alles in wat ik volgens de mensen moet zijn. Dat je mag ontsnappen aan alles wat je drijft, wat je eronder houdt, waar je slaaf van bent. Dat je tevoorschijn mag komen in al je van oorsprong af bedoelde schoonheid. En dat dat ook mag gelden voor onze wereld.

Dat wij stap voor stap, gaandeweg ook aandacht krijgen voor alles wat klein is, te klein om door de machten te worden opgemerkt. Die groeiende aandacht is tenhe​melopneming. Zo is Maria in haar en in ons leven aandachtig aanwezig en vertegen​woordigt zij de hemel op aarde. Zo rust zij ons toe met de boodschap: wees aan​dachtig, wees aanwezig. Het geluk, de hemel van mensen is ermee gemoeid…

versie 7:  Ons volkslied…  (Lucas)

Elke natie heeft een nationale hymne. Bij grote gelegenheden wordt die gezongen. In principe behoort ieder mens dan ont​roerd te zijn. En dat gebeurt ook. Alleen, het is een mager gebeu​ren als je enkel de melodie kent en niet de tekst. Opdat punt sco​ren onze waarde landgenoten niet hoog...

Het Magnificat is ook een nationale hymne. De tekst wordt door Lucas op naam gezet van Maria. Dat leert ons veel over deze vrouw. Haar script is geen persoonlijk, intieme dagboek. Het is gezongen geschiedenis: wat ons toch allemaal te beurt valt! Het gaat goed met ons volk. Wat wij al eeuwen hadden gehoopt, is geschied. Wij hebben niet voor niets geleden en gebeden. Wij beleven nu een einde en een begin. Gedaan nu die lange doffe ellende. De wanorde van het onrecht houdt hier op. De profeten krijgen eindelijk hun gelijk. De vernederde mens wordt in de hoogte gestoken en de verhevene wordt vernederd. Alles valt in de juiste plooi. Eindelijk!

Dat mag Maria uitzingen. Zij componeert haar lied door de mooiste teksten uit de oude boeken op een rijtje te zetten. Zij verzamelt verzen uit Samuël en het boek der psalmen. Zo maakt ze haar gedicht. Zoals gezegd, het is geen individuele expressie van een individueel gevoel. Zij geeft taal en toon aan een lied voor een heel volk. Maria is geen soliste. Zij zingt voor het verza​melde volk van Israël.

Het is echter nog meer. Het wordt ook over de grenzen gehoord: elk geslacht prijst mij zalig. Het is dus ook voor alle generaties van mensen bedoeld. Maria zingt een bijbelse ‘Internationale’. Alle mensen die ooit en waar ook ter wereld christen zullen wor​den, zullen bij elke grote gelegenheid dit volkslied mogen zin​gen. Met woorden waarvoor hun mond breed opengaat. De hele wereld mag dit horen. Grote componisten deden er goed aan het Magnificat te vereren met een cantate of een oratorium. Het is deze hommage meer dan waard.

Kan dat ook niet de betekenis zijn van dit feest van vandaag? Ieder mens die deze woorden zingt, ieder mens die vanuit deze woorden leeft, is thuis bij God. God is blijkbaar een attente muziekliefhebber. Zijn hart gaat open voor elk lied over een nieuwe hemel en een nieuwe aarde, zoals Hij dat heeft bedoeld. Maria is dus heel welkom op Gods adres. De hemel is haar eigen​lijke thuis, haar woonplaats voorgoed.

Dat alles leert ons een dubbele les. Maria is thuis bij de mensen. Zij werd door mensen geadopteerd. Liefde gaf haar duizend namen. Dat lied kennen duizenden Vlamingen. Ze zingen het niet met de tanden op elkaar... zoals onze helden dat doen op het voetbalveld. Verder is Maria ook thuis bij God. Ook daar wordt zij aangenomen en opgenomen. Met haar haalt God een mooie garve binnen van Zijn oogst. Het Magnificat zal gezongen wor​den bij haar intrede.

Eén regel beleven van dat lied. En we zullen heel welkom zijn!…

versie 8:  Geen Godin…  (Lucas)

De lofprijzing van de Kerk schijnt Maria heel ver van ons af te duwen. In liederen en litanieën wordt zij letterlijk de hemel in geprezen. Zij lijkt zo anders te zijn dan wij, gewone sterve​lingen. Wij zijn door zonde getekend, zij is onbevlekt ontvan​gen. Zij heeft haar maagdelijkheid behouden en is toch moe​der geworden, moeder van God nog wel. Zij heeft een voorbeeldig leven geleid. Ze is met lichaam en ziel ten hemel opgenomen, dat wil zeggen dat zij de nederlaag van de dood niet heeft moeten ondergaan. Wij zullen daar echter niet aan ontkomen.

Dat alles maakt haar zo verschillend van ons. Ze lijkt wel een godin. De christenen van de Reformatie hebben ons dat terecht verweten. Want Maria is geen godin. Ze is mens, Op​-en-top. Juist dat heeft de Kerk willen uitdrukken in her dog​ma van haar onbevlekte ontvangenis: Maria werd niet door de zonde getekend. Zo iemand is pas werkelijk helemaal mens! Zo immers heeft God de mens geschapen. De zonde heeft Hij niet gewild en, bij manier van spreken, niet in zijn hoogste schepsel ingebakken.

We vieren het hoogfeest van Maria’s tenhemelopneming. Dat ligt helemaal in de lijn van het voorgaande. Wie immers niet door zonde getekend is, gaat niet in de dood ten onder. Van Maria wordt dan ook niet gezegd dat ze gestorven en ver​rezen is, maar wel dat haar leven eindigde in een dormitio, een inslapen. Haar levenseinde was een rimpelloze overgang van heel haar persoon lichaam en ziel) naar de volle gemeen​schap met God.

Dat alles is nogal hoog gegrepen. Toch is dit het geloof van de Kerk. ‘Diep-zinnig’ is het. Vanuit dat geloof kunnen we on​bevangen kijken en luisteren naar Maria zoals ze in de Schrift optreedt. Wie zich afvraagt wat een leven in volle harmonie met God dan wel kan zijn, vindt daar een antwoord. Kijk ge​woon naar Maria!

Haar levensweg loopt niet over rozen. Ze moet met indrin​gende vragen leven en pijn blijft haar niet bespaard. Ze door-leeft dit echter in volkomen openheid voor God. Zij beseft, ziet en zegt hoe God omgaat met haar, zelfs in de uiterst moeilijke situatie van baar zwangerschap. Wat een zegen moet het zijn in de gewone omstandigheden van het leven klaar en helder de hand van God te kunnen ontwaren, te be​seffen wat Hij voorheeft en vooral: daar helemaal beschikbaar voor te zijn! Dat is de heldere eenvoud van iemand die niet door zonde getekend is.

Haar lied, het Magnificat, meldt dat God helemaal anders te werk gaat dan wij zouden verwachten. Hij ziet niet om naar machtigen en rijken, maar verheft de geringen en verzadigt de hongerigen. Die woorden komen uit de mond van een vrouw die weet dat ze alles te danken heeft aan Hem ‘die omgezien heeft naar zijn vernederde dienares’…

versie 9:  Ons vooruit…

Het lied dat Maria zingt op het ogenblik dat ze die andere vrouw, Elisabeth ontmoet, doet haar kennen als iemand die in haar eigen context een bijzondere plaats had. Het is het lied van iemand die al gered is uit de beperkingen van haar tijd, maatschappij en reli​gie. Iemand die al op weg is naar de uiteindelijke uittocht. 

Het kan natuurlijk zijn dat Lucas Maria dit lied in de mond legt. Maar zelfs dan moet hij daar een goede reden voor gehad hebben. Om iemand zo’n lied te laten zingen betekent dat je denkt dat haar hart er vol van zit. Het is een lied vol echo’s uit oude profetieën en heilige teksten, die Maria gebeden en geneuried moet hebben tij​dens haar werk, voor en na het verschijnen van de engel en tijdens haar zwangerschap. 

Maria is niet alleen maar iemand die in haar lied blijk geeft weet te hebben van de problemen en het lijden van haar tijd, ze heeft er ook een goed idee van, wat er zal moeten gebeuren om het allemaal te veranderen. Misschien behoort ze tot een groep vrouwen die dit soort van revolutionaire liederen zingt bij hun bijeenkomsten, juist zoals zij dat doet bij haar ontmoeting met Elisabeth. 

Het was voor haar geen kwestie van wat goed doen hier en daar, een aalmoes geven of zo, ze zingt in termen van radicale, structurele veranderingen. Hoewel ze het in die tijd nooit zo zeggen, moet ze - misschien wel samen met anderen - een analyse gemaakt hebben van haar eigen situatie en van die van anderen. Iemand die dit alles niet gelooft, of wat te ver vindt gaan, moet er haar magnificat eens op nalezen! Volgens Maria zal God naar de onderdrukten luis​teren, en ze waarschuwt de onderdrukkers daar rekening mee te houden. 

Haar lied klinkt als een strijdlied. Het is als een golf van mede​lijden. Haar lied geeft iedereen hoop. Het is anti-niemand, maar het is pro de armen en onderdrukten. Juist zoals God tegen niemand is, maar wel een voorkeur heeft voor hen die gehinderd zijn hun mens​zijn ten volle te beleven. Maria’s lied is voor gelijkheid. God houdt van iedereen op dezelfde manier, en het is die liefde die ook wij in deze wereld onder ons waar moeten maken. Daar moet in onze we​reld nog zo veel gebeuren. 

Maria moet echt wel iemand geweest zijn! Heel anders dan wij haar vaak afbeelden. Soms denk ik haar wel eens te zien, bij televi​siebeelden van Palestijnse vrouwen. Het moet voor Jezus heel wat geweest zijn zo’n moeder te hebben! Stel je voor, dat je moeder je al vóór je geboorte met zo’n lied begroet, en je na je geboorte met een lied als het magnificat in slaap wiegt. Jezus moet veel meer van haar geleerd hebben dan we ooit vermoed hebben. Het is het licht uit haar ogen dat in die van hem oplicht. Maria’s lied is een vrouwenlied ge​bleven. Het is ook een echt strijdlied gebleven. De vrouwen die in Manilla protesteerden tegen het Marcos-regime zongen het uit volle borst voor diens paleis. De vrouwen die in Argentinië iedere week bijeenkwamen op een van de grootste pleinen van Buenos Aires om te protesteren tegen het verdwijnen van hun zonen en echtgenoten zongen dit lied. Moeder Teresa zong het toen ze in Washington DC - ondanks allerhande protesten uit de buurt - toch haar gasthuis voor Aids-patiënten opende. Al die zingende vrouwen zijn hun tijd vooruit. Door zo te protesteren hebben ze zelfde bestaande ellende en het heersende machtsmisbruik al overwonnen. Ze weten wat de toe​komst moet, maar ook zal brengen. Ze leven al in die toekomst. Ook Maria was en is haar tijd vooruit. Ze heeft het niet gemakkelijk, ook niet als moeder. Het gerucht dat haar kind onwettig was, blijft hem en haar achtervolgen (zie Luc. 3,23 en Joh. 8,14). Maar ze blijft trouw aan haar intuïtie en haar roeping. Haar zoon zal de wereld veranderen, dat had ze zichzelf beloofd, en daar blijft ze in geloven, hoewel ze niet steeds begrijpt hoe het verwer​kelijkt zal worden. 

Soms, zoals in Kana, schijnt ze te hard van stapel te lopen. Je​zus zegt haar dan dat zijn tijd nog niet gekomen is. Ze is er zeker van dat die tijd zal komen. Zijzelf leefde eigenlijk al in die tijd. Ze is ons vooruit. Dat is het wat we met haar tenhemelopneming vieren. Maria is zozeer deel van wat Jezus ons brengt; dat ze daar al hele​maal ten volle deel van uitmaakt. Haar is niets meer onthouden, om​dat zij zelf niets aan God onthield… 

versie 10:  …
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