Kerstmis - dageraad  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Vandaag is u de Heiland geboren…  (Lucas)

In een catecheseles hadden de kinderen de kribbe gete​kend. Natuurlijk met Jozef en Maria, met os en ezel, met de herders en Jezus in het midden in de kribbe. Bij som​mige tekeningen moest ik eerst glimlachen, maar al gauw brachten ze mij tot nadenken. Zo had een kind de kribbe getekend met daarin een elektrische lamp. Een ander kind had boven de kribbe een tv-antenne geplaatst... Was dat alleen maar kinderlijke naïveteit, of hebben die kinderen toch iets begrepen van die diepe waarheid waarvoor veel volwassenen geen begrip meer hebben? Die antenne en die lamp bij de kribbe wijzen er op dat kinderen heel ge​makkelijk het kerstgebeuren in onze tijd weten te plaat​sen. De kribbe en onze wereld horen samen.

Is dat ook niet de kern van de boodschap die de engelen in deze heilige nacht verkondigen: “Vandaag is voor u een Heiland geboren”. Niet tweeduizend jaar geleden, maar vandaag. Wat kinderen op hun spontane manier en onbe​wust tot uitdrukking brengen is een werkelijkheid, die wij door het bouwen van de kerststal tot uitdrukking willen brengen: Christus wordt vandaag in onze parochie gebo​ren.

Vandaag gebeurt het heil aan ons, vandaag kunnen wij God vinden en zijn heil aanvaarden. Daarom vieren wij elk jaar weer opnieuw kerstmis. Christus is geboren voor ons en zo zijn wij werkelijk gered. Wat toen, 2000 jaar gele​den gebeurd en verkondigd is, dat gebeurt nog altijd in elke woonkamer, in elk mensenhart.

Wij hebben het moeilijk met woorden als redding, heil, leven. Wij horen al die woorden wel, maar de boodschap begrijpen we niet meer. Wij leven vandaag met vrome gevoelens die ons voor een dag buiten de harde werkelijkheid brengen.

Daarom is het goed dat wij vandaag bewust willen doen wat die kinderen heel spontaan deden: Betlehem in ons leven binnenhalen en ons leven naar Betlehem dragen.

Maak het eens stil in je hart en vraag je eens ernstig af wat betekent voor mij de boodschap van Kerstmis; van​daag is voor mij een Redder geboren. Wat kan voor mij, vandaag, het woord heil, redding, vrede betekenen? Misschien lukken we erin vanuit het licht van deze bood​schap ons leven met heel andere, met gelovige ogen te bekijken. Misschien worden we ons bewust van de op​pervlakkigheid, de angst en de onvrede in ons hart, om​dat wij Jezus niet aanvaarden als het Licht dat iedere mens verlicht. We zullen zien hoeveel mensen door medemensen van dit heil uitgesloten worden; hoeveel mensen er geen vrede kunnen vieren, hoeveel rechtmatige ver​wachtingen van geluk onvervuld blijven. Mensen zoals wij. Het feit dat er dagelijks duizenden kinderen van honger sterven, duizenden mensen geen woning hebben, mensen aan drugs ten onder gaan, eenzaam en verlaten moeten leven, is een oproep voor ons om Gods heil aan de mensen zichtbaar te maken.

Wie werkelijk gelooft in de kerstboodschap blijft niet jammeren over de boosheid van de mensen en de slecht​heid van de tijd. Wie de kerstboodschap begrijpt gelooft dat de wereld gered is, dat Gods heil werkzaam is in deze wereld en dat het er alleen op aan komt om dat heil van God zichtbaar te maken. Hoe anders zou deze wereld Gods heil kunnen ervaren, als wij vandaag niet beginnen om ons geloof in Gods helpende nabijheid in daden om te zetten?

In deze kerstnacht bezoekt God zijn volk. Hij is met ons. Aan elke mens van goede wil wordt de vrede toegezegd. Nemen wij Gods vrede aan in ons eigen hart, in onze familie, in onze parochie. Aan allen een ‘Zalig Kerstfeest!’…

versie 2:  God, die 'menslief' zegt…  (Titus)

Er zijn van die kostbare woorden, die - jammer genoeg - versleten zijn. Dat God van de mensen houdt, is één van die woorden. Dat God Liefde is, is ook één van die woorden. En wat Paulus vandaag schrijft, past ook in die rij: "de goedheid en de menslievendheid van onze God is op aarde verschenen".

En toch is een hele wereld vandaag in feest, ter wille precies van dit éne woord ! Het kan dus niet waar zijn, dat dit goedkoop is.

Het is inderdaad ook niet goedkoop. Gedurende lange eeuwen hebben mensen, met duizenden, op deze uitspraak gewacht. Ook vandaag zijn er mensen, ook duizenden, die dit woord willen horen.

Is God mens-lievend? Is God een vijand van onze vreugde? Is God de mens nabij als hij ziek is? Is God een vreemde als wij, radeloos, op de dool zijnde in deze wereld? Is God kwaad als wij kwaad zijn?  Is God ontrouw als wij ontrouw zijn? Is God bij machte mij lief te hebben als ik treur, omdat ik het beminnen niet waard ben? Is God Iemand die ons verlaat, als mensen ons in de steek laten?

Paulus schrijft aan Titus, dat Gods menslievendheid op aarde is verschenen. Zo evident is dat alles niet. Mensen hadden ook kunnen zeggen, dat Gods almacht en Gods alwetendheid op aarde is verschenen. Dat had best gekund.

En waarom zeggen wij, dat dit best had gekund? Gewoon omdat mensen, gelovige mensen, vroeger en nu, dit zo dikwijls hebben geleerd. Omdat er, hier en elders, in onze kerken en ook in andere kerken, zo dikwijls is gezegd, dat God alles ziet en weet, dat Hij een rechter is met het al-ziende oog.

Daarom is het sensationeel nieuws!  Van een God, die onder ons komt wonen, die met onze ogen schreit en met onze mond spreekt, hoeft een mens niet bang te zijn.  Voor een God, die met onze voeten op onze harde wegen gaat, die zelfs in ons beddeke ziek is geweest, mag een mens niet langer beven van schrik.

Dat mogen wij, vandaag op Kerstdag, belijden tot onze eigen vreugde, en tot vreugde van velen, die nog steeds leven in de schaduw van de dood.  Kerstmis is vertroosting en vreugde.  Wij mogen leven in de schaduw van de hoop.

En mogen wij, op deze hoge dag, ook niet eens de vraag stellen of wij wel bemind wíllen worden?  Want dan treedt iemand binnen in ons gesloten bestaan.  Onze God zal het doen met een al-ziend oog, maar hij zal het allemaal zien door de bril van de liefde.  Dat soort brillen verkopen mensen niet.  Maar wij wandelen zo graag alléén rond in onze omheinde paradijselijke tuin...

Maar misschien is dit een te serieuze vraag voor deze dag?...

versie 3:  Herders en engelen…  (Lc. 2,8-20)

De betekenis van de geboorte van Jezus wordt belicht door de verkondiging van de engelen en door de ervaringen van de herders. De engelen brengen de boodschap uit de hemel, de herders zijn vertegenwoordigers van de aarde.

Wat de herders zien, is een pasgeboren kind, banaal gebeuren en toch telkens weer uniek. Zij kijken bewonderend naar het gave wezentje dat zal uitgroeien tot een mens, vertederd ook door zijn hulpeloosheid. Het roept het beste in hen wakker: hun verlangen om te behoeden en te beschermen. Wellicht hebben de herders, schamele mensen als zij waren, niet lang stilgestaan bij de benaderde situatie van dit jonge gezin. Maar wij, die zo vaak geconfronteerd worden met ergerlijke beelden van lijdende kinderen, kunnen niet anders dan in deze armzalige situatie een symbool van het menselijk lot zien. Geboren worden is ook binnentreden in de wereld der mensen met zijn onrecht en geweld. Weliswaar hebben wij geen schuld aan deze benarde situatie, maar wij dragen wel de verantwoordelijkheid om dergelijke situaties draaglijker en uiteindelijk ook onmogelijk te maken. Kerstmis kan je niet vieren zonder verontwaardigd te zijn om de ellende en de nood van zovelen, en zonder je beslist en krachtig te werpen in de strijd tegen onrecht, armoede en verdrukking. Wie zich daarvan bewust wordt, kan de schijnbaar vrome liederen in winkels en straten niet langer horen. Wat een feest van delen had kunnen zijn, verwordt tot een koopjesrage, rijkelijk tafelen en het overvloedig uitwisselen van geschenken aan de leden van de eigen groep. Doen ook de heidenen dat niet?

Maar naast deze eerste dimensie, die de herders waar-nemen, is er een tweede, die de engelen verkondigen. Deze afgezanten van God openbaren een andere dimensie van dit kind. Het is meer dan een baby, meer ook dan een symbool van alle lijdende kinderen. In dit kind verschijnt God. Wie God is, welke zijn plannen zijn met onze wereld, hoe hij die zal proberen waar te maken, zal blijken in het leven van dit kind. Ons verstand staat hierbij stil. Hoe valt dit gebeuren te rijmen met het beeld van de almachtige God, dat ons sinds onze eigen kinderjaren in al zijn simpelheid is bijgebleven. Hoe kan de eeuwige zich overleveren aan de tijd, hoe kan de almachtige weerloos worden als een kind, hoe kan de geest Gods vlees worden, God mens? Toch is dat de werkelijkheid, die de engelen bezingen.

Deze geboorte vraag van ons een bekering van ons denken over God. Zij nodigt ons uit om onze illusies en projecties over God te laten varen, en hem elders te zoeken dan in macht en majesteit.  Want als dit kind, zoals zijn naam Emmanuël het zegt, God met ons is, dan is God in ons midden als de vragende, de uitnodigende, die zich aan ons mensen prijsgeeft. Het is, minstens, alsof hij afstand heeft gedaan van zijn almacht om een beroep te kunnen doen op onze vrijwillige liefde, alsof hij enkel groter en sterker wil zijn dan wij door de kwaliteit en de kracht van zijn onbedwingbare liefde.

Eens te meer wijst dit mysterie van ons geloof ons de weg naar God, wiens grootheid ligt in de aandrang van zijn uitnodiging aan ons, in zijn eindeloos geduld om te wachten op onze bekering, in zijn door niets te bedwingen liefde; en de weg naar de even-mens die recht heeft op onze aandacht en onze liefde. Van ons wordt niets uitzonderlijks gevraagd, tenzij de liefdevolle bejegening van de naaste. Wat een dergelijke houding betekent, wordt in Jezus duidelijk. Daarom zei een van de oudste kerkvaders, de heilige Ireneüs van Lyon, dat "God is mens geworden opdat de mens God zou worden".  Dat is geen infantiele droom van almacht, maar het verlangen en de verwachting van een nieuw soort mens, die liefdevol zou zijn zoals God zelf. Zo iemand zou terecht zoon of dochter van God worden genoemd…

versie 4:  En allen die het hoorden stonden verwonderd…  (Jesaja en Lucas)

Heden! Vandaag! Vannacht!, zo hebben we gehoord. “Heden is u een Verlosser geboren.” De engelen verkondigen aan de herders. En zij antwoorden: Laat ons naar Betlehem gaan om te zien het woord dat geschied is. Wij zijn die herders, mensen die nog leven in de schaduw van de nacht. Wij zijn dus degenen van wie de lichtmensen met hún boodschap zijn weggegaan. Natuurlijk. Want daarom lezen we vandaag deze oude verhalen. Wij staan nu voor die beslissende keuze om, na gehoord te hebben wat ons vanwege de Heer is gezegd, nu te gaan zien. Wij zijn het die op dit beslissen​de moment gaan kiezen. Wil je het weten of niet?

“In die dagen was er een besluit van Keizer Augustus en allen gingen op weg.” De macht heeft het bevolen. Maar ook: “Zie, dit zal u tot teken zijn, gij zult een Kindje vinden in doeken gewikkeld.” Waarheen wil je gaan, herders? Wat ga je zien? Het recht van de sterkste of de kwetsbaarheid van een kind? Zeg niet te gauw: niet voor Augustus, niet voor de macht heb ik gekozen, nee, ik wil met jou op weg naar Betlehem, naar het Kind. Zeg het niet te gauw, want hoe snel gaan onze voeten zon​der dat we het ons bewust zijn op de weg van de macht. Hoe vlot spreken wij hun taal, hoe gemakkelijk verzwijgen we de verkondiging over dit Kind.

Maar goed, vandaag horen we bij de mensen van goede wil, bij de herders, en gaan op weg om te zien, wat de Heer ons bekend gemaakt heeft. Dat God zich openbaart, is immers het diepste verlangen van ons hart. En van ons niet alleen. Ons verlangen sluit aan bij de herderstraditie van Israël. “De Herder is mijn Heer, mij zal niets ont​breken.” Door zijn machtige arm werd Israël uit de slavernij verlost. En naast de Eeuwige treden andere herders op. In de Adventstijd hebben we gehoord over David. “U”, zo zegt de Eeuwige, “heb Ik uit de wei achter de schapen vandaan gehaald, om mijn volk te weiden.” En de komende Messias zal de nieuwe David heten: “Ik zal over hen een herder aanstellen, mijn dienaar David.” En weer elders zegt Ezechiël:

"Zie, ik zal zelf komen om mijn kudde te weiden, Ik zal het vermiste opzoeken, het verdwaalde terugbrengen, het gewonde verbinden, het zwakke sterken, het vette en gezonde blijven verzorgen…"

De herder wordt het beeld van de dienende liefde. Dit Kind van vandaag zal later getuigen: “Ik ben niet gekomen om gediend te worden maar om te dienen.” “Ik ben de goede Herder.” Daarom kunnen wij de herders bij de stal, ook al zijn ze uitschot en niet geteld in Israël, niet missen. Ze verkondigen ons de geschiedenis van God met zijn volk. Is het de Eeuwige niet net zo vergaan? Hij was vaak niet geteld. Is het de profeten, die oerherders van Israël, niet zo vergaan, dat ze omkwamen door het geweld van een volk dat koos voor de macht? Is het Jezus van Nazaret niet zo ver​gaan, dat Hij bij de boosdoeners is gerekend? Wij kunnen de herders niet missen want zij wijzen ons opnieuw op het kleine, dat geen macht heeft. De herder is in dis​krediet geraakt, want zijn harde leven liet het niet toe alle voorschriften van de Wet te vervullen. Hij stond daarom op één lijn met tollenaars en zondaars. Maar nu bij de stal laat Hij ons weten met welke zending dit Kind onder ons komt: om aan de armen de blijde boodschap te verkondigen. Niet de boodschap van een God die redt van rampzaligheden, die iets kan doen aan ouder worden, aan handicap of ziekte. Maar een God - en dat is het vreugdevolle - die in zijn machteloosheid ons nabij komt en ons zal vasthouden. Daarheen worden wij, herders, uitgenodigd omdat ook wij over​tuigd zijn van onze machteloosheid. Dat is, mysterieus en onbegrijpelijk, toch de blij​de boodschap van Kerstmis...

versie 5:  …

versie 6:  …

versie 7:  …
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