Moeder Gods Maria  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  zalig nieuwjaar!…  (1)

In het scheppingsverhaal lezen we: God sprak: er moet licht zijn. En er was licht. God sprak: het land moet zich tooien met jong, groen gras. En zo gebeurde het. God sprak: het land moet levende wezens hebben. En zo gebeurde het. Het klinkt voor ons wat vreemd, dat God alleen maar hoeft te spreken, en dat er dan gebeurt wat hij zegt.

Toen Isaak oud en blind was geworden, wilde hij bij wijze van testament aan zijn oudste zoon Esau zijn zegen geven. Hij zei hem: hoor eens, ik ben een oud man en ik weet niet hoe lang ik nog te leven heb. Ga er op uit en schiet een stuk wild voor me. Maak dat smakelijk voor me klaar zoals ik dat graag heb. Daardoor zal ik de kracht krijgen om jou mijn zegen te geven voordat ik sterf. Terwijl Esau er op uit was heeft zijn jongere broer Jakob, die ervan gehoord had twee malse geitenbokjes geslacht en heel smakelijk klaar gemaakt voor zijn vader. Zijn moeder, die ook in het complot zat vermoedde dat vader Isaak zijn zoon zou willen betasten om er zeker van te zijn dat hij zijn zegen zou geven aan Esau. Nu was Esau zo behaard als een aap, en Jakob zo glad als een paling. Dus bond zij de vel van het geitenbokje om de handen van Jakob. En vader Isaak trapte erin. Hij gaf zijn zegen aan Jakob. En toen Esau na enige tijd bij zijn vader kwam en zei: kom eens overeind, vader, ik ben uw oudste zoon Esau en geef mij uw zegen, toen schrok vader Isaak hevig en antwoordde hem: ik heb aan je broer mijn zegen gegeven en die kan ik niet terugnemen. Dat klinkt voor ons wat vreemd. Hij had volgens ons toch kunnen zeggen tegen Jakob: jongen jij hebt mij bedrogen, ik trek terug wat ik gezegd heb.

Maar blijkbaar kon hij dat niet. Er was al gebeurd wat hij gezegd had.

In het evangelie lezen wij dat een honderdman naar Jezus toe kwam, en hem vroeg zijn knecht die verlamd was en hevige pijn had te komen genezen. Jezus zei hem: ik zal komen. Maar toen zei de honderdman: Heer, ik ben het niet waard dat gij onder mijn dak komt, maar spreek slechts een woord en mijn knecht zal gezond zijn. Toen zei Jezus: Ga, zoals gij geloofd hebt, geschiede u. En op dat ogenblik werd de knecht gezond.

Dit zijn drie voorbeelden uit de heilige Schrift waarin duidelijk blijkt dat het woord een bijzondere kracht heeft, dat het woord eigenlijk hetzelfde is als een daad. We zouden het kunnen vergelijken met wat voor ons een handtekening doet. Als je een cheque tekent, dan is die cheque geldig. Dan doet die handtekening wat hij zegt. Dan ben je je geld kwijt. We zouden het ook kunnen vergelijken met een notariële akte, met een testament. Als we onze handtekening hebben gezet in tegenwoordigheid van een notaris, dan is het stuk rechtsgeldig, en dan hebben we niet meer het recht zoiets op eigen houtje ongedaan te maken. Dat kunnen we dan ook niet meer.

Zo is het met het woord in de heilige Schrift. Als God zegt dat er licht moet komen, dan komt er licht. Als God zegt dat de aarde groen gras moet voortbrengen dan brengt de aarde groen gras voort. Als Isaak aan zijn zoon Jakob zijn zegen heeft gegeven, dan heeft Jakob die zegen ook. Als Jezus zegt dat die knecht moet genezen dan geneest die knecht ook. Zo staat de persoon achter zijn woorden. Hij doet wat hij zegt. Hij doet er alles voor om te bewerken wat hij zegt.

En als wij nu vandaag tegen elkaar zeggen: zalig, gelukkig, voorspoedig nieuwjaar, dan kan het best zijn dat het een formaliteit is. Maar als wij het doen in de geest van de heilige Schrift, dan menen wij wat wij zeggen, dan zullen wij ook alles doen om er voor te zorgen dat het voor die ander een zalig, een gelukkig, een voorspoedig nieuwjaar wordt…

versie 2:  Oud en nieuw…

Alweer een jaar voorbij: Een jaar met vervelende dagen, een paar rotweken misschien, een jaar met tranen van verdriet, gro​te en kleine zorgen, spanningen. En misschien was het voor u een jaar getekend door een afscheid, een verlies voor altijd. Of een jaar waarin weer niet is uitgekomen wat u zo gehoopt had. Kortom, een jaar met donkere kanten.

Maar ook een jaar wellicht met onverwachte blije dagen, ontroe​rende gebeurtenissen, ondervonden vriendschap, nieuw leven misschien. Of: eindelijk is ere gebeurd wat je al zo lang hoopte. Ook een jaar dus met zijn blije en lichte kanten, een jaar waar​in jou goed gedaan is, en jij goed gedaan hebt.

Vandaag vieren we oud en nieuw. Dat wil zeggen dat we het oude jaar inwisselen voor het nieuwe. Maar eigenlijk kan dat niet. Je kunt wel je oude agenda wegleggen, een nieuwe kalen​der ophangen, maar het oude jaar neem je toch met je mee. Wat je in het vorige jaar beleefd hebt aan blije en moeilijke dingen, draag je in je mee, en het nieuwe jaar zal getekend zijn door het oude. We vieren oud én nieuw, niet oud óf nieuw.

Op alle niveaus van het leven is het trouwens van belang oud en nieuw met elkaar te verbinden, het nieuwe te laten groeien uit het oude.

Zo is er een oude - nog maar weinig gebruikte - wens: Ge​zegend nieuwjaar. Die oude wens wil ik een nieuwe klank ge​ven. ‘Zegenen’ is de vertaling van het Latijnse woord bene-dice​re, en dat betekent letterlijk: iets goeds zeggen. Iemand zegenen is dan ook eigenlijk iemand lof toezwaaien. Wanneer ik u van​daag een gezegend nieuwjaar toewens, gun ik u van harte dat ze goede dingen over u en tegen u zullen zeggen, dat u gewaar​deerd zult worden, en dat u anderen bemoedigt en respecteert. Ik van mijn kant zeg dank aan alle mensen die mij in het voor​bije jaar hebben bemoedigd en gewaardeerd op allerlei manie​ren. En ik dank allen die voor mij persoonlijk en voor onze pa​rochie een zegen waren. Moge met Gods hulp - geleerd van het oude - het nieuwe jaar voor u allen een jaar van zegen zijn…

versie 3:  Maria bewaarde al deze woorden in haar hart…  (Lucas)

"Hoe zal het worden, 20..?" Je hoeft waarachtig geen helder-ziende te zijn om er iets over te kunnen zeggen. Want in 20.. zal het leven gewoon doorgaan.  Vreugde zal er zijn en verdriet: 'goede tijden, slechte tijden'. Blij zullen wij zijn om kinderen die worden geboren, bedroefd om dierbaren die sterven. Verbaasd zullen we blijven om de traagheid, waarmee de volkeren de weg gaan van vrede en welvaart voor alle mensen.

Een nieuw jaar ligt voor ons. Het heeft iets van een schone lei. Maar heel wat bladzijden van onze nieuwe agenda's zijn al ingevuld. Het zal morgen niet zoveel anders zijn dan het gisteren was.

Nieuwjaarsdag. Een dag tussen gewone dagen. Toch is er blijkbaar een diepe behoefte om de jaarwisseling te vieren, het verglijden van de tijd. Misschien is die behoefte er juist omdat we beseffen dat 'alles gewoon doorgaat', dat het vandaag niet plotseling beter zal zijn. Omdat we wéten hoe kwetsbaar ons leven is, hoe broos ons geluk. Daarom hebben we vannacht lekker veel lawaai gemaakt: om onze angst voor het donker te overschreeuwen. En sinds het licht werd vanmorgen gaan we daarom naar alles en iedereen toe met 'de beste wensen'. Vol van de herinnering aan wat was, kijken we naar een nieuw jaar. En dan is er reden genoeg om bang te zijn. Dan kan het nauwelijks anders of we hopen voor onszelf en onze dierbaren dat het voor ons goed zal gaan: 'voorspoedig 20..'.

Hopen, dromen, wensen is de toonzetting van nieuwjaarsdag. En bidden. Dat heeft ons hier samengebracht: om al onze onzekerheid over een nieuw jaar, al ons verlangen naar geluk, biddend voor God te brengen.

Bidden op nieuwjaarsdag. Voor sommigen zal het moeilijk zijn. Er zijn er onder ons die wel willen bidden, maar het nauwelijks kunnen. Omdat ze zich herinneren hoe ze ook vorig jaar hier waren en vurig baden om heil en zegen. Maar het werd een jaar vol teleurstelling en verdriet. Er zijn er ook onder ons die bij ons bidden van vanmorgen onmiddellijk de vraag voelen bovenkomen of het wel mág: God vragen om geluk en voorspoed, terwijl wij mensen nog zo vaak falen in een beetje daadwerkelijke zorg voor elkaars welzijn en geluk.

Bidden op nieuwjaarsdag. Hoe doe je dat? Misschien was het zo gek nog niet van onze kerk om van 1 januari een Maria-feest te maken. In het evangelie van deze dag wordt van de Moeder des Heren gezegd dat ze 'al deze woorden in haar hart bewaarde en overwoog'. Of, zoals de Groot Nieuws Bijbel vertaalt: 'ze bewaarde al deze dingen in haar hart'. Al deze dingen. In de lijn van het Hebreeuwse aanvoelen verwijzen 'de woorden' hier niet louter naar wat gezegd werd, maar evenzeer naar het feitelijke gebeuren zelf. Lucas zegt: dat geheim van de Menswording, 'alles wat er was gebeurd' krijgt een plaats in Maria's hart: zoals je een kostbaar moment of een dierbaar mens in je hart sluit. Maria zal het allemaal niet begrepen hebben, maar - schreef Guardini indertijd - ze nam het in zich op 'zoals de aarde een zaadkorrel in zich opneemt, opdat deze in haar kan groeien'.

De dingen van het leven in je hart bewaren en overwegen. Dat is misschien niet het eerste dat bij ons boven komt wanneer het gaat over bidden. Als wij al tot gebed komen is het niet zelden vragen, smeken. En - natuurlijk - dat is een authentieke vorm van bidden: om met de psalmen vanuit je ellende, de profundis, tot God te schreeuwen waarom Hij je verlaten heeft. Toch, eerlijkheid gebiedt ook om toe te geven dat ons bidden dikwijls iets weg heeft van het zeuren van een kind, dat zijn zin wil krijgen: God moet ónze wil doen. En als aan onze verlangens niet wordt voldaan, ervaren we God als doof voor ons bidden, als de Afwezige.

Maar er is ook een andere ervaring. De ervaring van gelovige mensen, die 'bij nader inzien' moeten erkennen dat juist in de ellende, juist tijdens de barre tocht door de woestijn, God de dragende kracht was van hun leven. Zoals het gezegd wordt in het gedicht over de voetstappen in het zand, dat misschien wel juist daarom zo populair is. Op het zwaarste deel van het levenspad lijkt een mans alleen te moeten gaan, is er maar één paar stappen zichtbaar op het strand. "Heer, waarom dan toch?" En het antwoord: "Mijn lieve kind, toen 't moeilijkst was, toen heb Ik jou gedragen."
Telkens weer gebeurt met gelovige mensen wat aartsvader Jakob overkwam toen hij na zijn wonderlijke droom over een ladder, die hemel en aarde verbond, uitriep: God was hier en ik wist het niet. Als Jakob geen tijd had genomen 'om te dromen', had hij wellicht nooit ontdekt 'dat God er was'.

Als wij lief en leed niet in ons hart bewaren en overwegen, hoe zal het dan kunnen uitgroeien tot het leven waarin Gods aanwezigheid ervaren wordt?

Inderdaad, Gods aanwezigheid wordt vaak pas achteraf ontdekt. En, vandaag, op nieuwjaarsdag, kijken wij liever vooruit: hoe zal het worden, 20..? Maar als we ook vandaag met Maria stil kunnen worden, met eerbiedige aandacht bij 'al die dingen', dan kunnen we vol vertrouwen en goede moed een nieuw jaar beginnen. Dan mogen we geloven dat Hij die er was, er ook zál zijn in 20…

versie 4:  Zalig nieuwjaar…  (2)

Het is met een beetje huiver dat ik u vandaag een zalig nieuwjaar toewens. Ik kan u wel veel heil en zegen toewensen, maar ik weet ook dat dit jaar eveneens veel leed en onheil met zich zal meebrengen.

Veel mensen lijden aan een ongeneeslijke ziekte, voor anderen staat er misschien werkloosheid voor de deur, voor nog anderen wordt de schuldenlast misschien steeds zwaarder.

Als er dan toch in deze dagen een pak nieuwjaarskaarten in onze bus valt met: zalig nieuwjaar, gelukkig en voorspoedig jaar, veel heil en zegen... leeft er dan in het hart van elke mens niet een onverwoestbare hoop, dat het tóch anders kan?

Wat mij steeds verwondert is, dat de somberste gedachten en de meest pessimistische toekomstvoorspellingen de hoop bij de mensen niet kapot krijgen. Zeker, wij kennen de ach's en wee's bij de mensen, wij weten dat we in een crisistijd leven, en toch, ondanks alles, blijven de mensen hopen dat het beter zal uitkomen dan dat je verwacht, dat morgen het leven beter kan zijn!  Het is de hoop, die de mens doet leven!

De nieuwjaarswensen, die wij elkaar toezenden, zijn eigenlijk een teken dat de mens altijd weer kan en wil hopen.

De hoop is eigenlijk iets wonderbaars. Je kunt de hoop zien als een klein kind tussen twee grote zussen en menen dat het geloof en de liefde het kleine kind voorttrekken op de hobbelige weg van het leven. Maar in werkelijkheid is het de hoop - dit kleine kind - dat de twee anderen voorttrekt en de hele wereld in beweging houdt.

Die hoop spreken de christenen uit als ze elkaar een "zalig" nieuwjaar toewensen. Niet-gelovige mensen nemen dit woord niet zo graag in de mond, let daar maar eens op, ze spreken liever van een gelukkig of voorspoedig nieuwjaar. Maar, kunnen alleen mensen dit jaar voor-spoedig en gelukkig maken?

Laten we maar rustig bij ons "zalig" nieuwjaar blijven, en dit gelovige woord uitspreken, waardoor wij een beroep doen op Iemand anders, die groter is dan wij, op Iemand die ons levenslot in handen heeft.

Als we elkaar een "zalig" nieuwjaar toewensen, dan drukken wij daarin de hoop uit, dat God ons in de komende 365 dagen genadig zal zijn.

Wat ons ook zal overkomen, Hij zal voor ons zorgen. Hij zal bij ons zijn in blijde en droeve dagen, in voorspoed en tegenspoed, in ziekte en gezondheid. In Jezus is immers de goedheid en mensenliefde van God ons verschenen. Zijn naam is Emmanuël, God-met-ons.

In Jezus is onze Verlosser geboren. Zo hoeven wij nooit de moed op te geven. Wij, christenen, weten ook maar al te goed, dat wij in het nieuwe jaar niet voor honderd procent heilzame mensen kunnen zijn, dat wij niet in staat zijn elkaar voor honderd procent gelukkig te maken. Dat lukt ons niet. Maar, ondanks alles zeggen wij: en toch!

En toch wensen wij elkaar veel geluk, en toch geloven wij in een betere toekomst, en toch kan de samenleving menselijker worden...

versie 5:  Zalig nieuwjaar…  (3)

Wie alles bij het oude wil laten, vergeet dat God alles nieuw wil maken. En omdat wij niet van plan zijn in dit nieuwe jaar met alles op de oude voet door te gaan, daarom betekent een nieuw jaar iets voor ons. Als christenen behoren wij onverbeterlijke optimisten te zijn. En daar hebben we alle reden toe. De heilige Schrift staat barstensvol motieven voor optimisme. Op bijna iedere bladzijde lees je op de een of andere manier: ‘Is alles weer verknoeid? Ligt het in puin? Is alles total loss? Dat is dan jammer, maar je kunt weer opnieuw beginnen’.

Om een paar voorbeelden te noemen: het eerste mensenpaar werd uit het paradijs verdreven. Maar nauwelijks was dat gebeurd, of ze geven kennis van de geboorte van een welgeschapen zoon Het leven hebben ze behouden, en ze geven het door. God geeft hun een nieuwe kans. En ook als je dat verhaal over Adam en Eva niet letterlijk neemt, zul je er in ieder geval de openbaring uit moeten puren dat de mens telkens een nieuwe kans krijgt.

Abraham had zo langzamerhand de leeftijd om heel rustig aan te doen. Hij had kind noch kraai. En dat was voor hem heel erg. Maar op zijn stokoude dag loopt hij toch nog met een kinderwagen. Een droevig einde werd een hoopvol begin.

In Egypte werd Gods volk met vernietiging bedreigd. Het water van de Rode Zee moest wel hun laatste rustplaats worden. Maar iets later dan op het laatste moment, dus toen het eigenlijk te laat was, was het voor God nog vroeg genoeg om zijn volk te redden. Het droevig einde werd een nieuw begin.

Jezus werd vermoord en een steen ligt voor zijn graf. Maar toen die steen eigenlijk niet meer weggehaald kon worden, omdat het al drie dagen geleden was, werd die steen toch weggehaald. Hij is verrezen. Het droevig einde werd een hoopvol begin.

Daarom zijn christenen zulke optimisten. En in dat optimisme durven we eerlijk gemeend te zeggen: een gelukkig, een zalig nieuw jaar. Omdat we de hoop hebben dat het een gelukkig en een zalig nieuw jaar zal worden.

Vroeger werd er gezegd: oog om oog, tand om tand. Deze wet werd door de mensen in Jezus’ tijd - en vermoedelijk ook door veel mensen in onze tijd - trouw in praktijk gebracht. Als ze mij niet groeten, hoef ik hen niet te groeten; oog om oog.

Jezus kwam zeggen: heb uw vijanden lief. Dat is zijn nieuwe wet. De wet voor het nieuwe jaar.

En dat wordt een gelukkig jaar als we een punt zetten achter al het ongelukkige van het oude jaar. Het wordt een zalig nieuw jaar, als wij het serieus nemen, dat tot ons gezegd is: hebt uw vijanden lief. En als we dit klaar spelen, hebben wij over een jaar geen vijanden meer, want vijanden die worden bemind zullen vrienden worden…

versie 6:  Oud en nieuw… (2)  (Numeri / Lucas)

De post maakt overuren, we sturen elkaar allerlei goede wen​sen. En er zijn vele mooie kaarten bij. Soms is er veel geld en - nog mooier vind ik - veel zorg aan besteed. Voor de kaarten die ik van u kreeg, zeg ik welgemeend: dankjewel. Aan het eind van het oude en begin van het nieuwe jaar doet hartelijkheid goed. Niemand van ons kan zonder. Dus daarom zeg ik: dankje​wel.

Er was dit jaar een kaart bij met daarop een piepklein brei​werkje: twee houten kaasprikkertjes als kleine breinaalden en de tekst luidde: ‘Maak iets moois komend jaar...’. Ik weet zeker dat ik weer heel wat steken zal laten vallen, maar aan het begin van ieder nieuw jaar hebben we 365 nieuwe kansen om er het beste van te maken. President Kennedy zei indertijd bij de aan​vaarding van zijn ambt: ‘Vraag niet wat het land voor jou kan doen, vraag wat jij voor het land, voor anderen doen kunt’. De vraag aan het begin van het nieuwe jaar is niet enkel: wat zal het nieuwe jaar ons brengen; maar ook: wat is mijn inbreng in het nieuwe jaar? Maak ik er iets moois van ook ten bate van mijn omgeving, de samenleving, de geloofsgemeenschap?

Zolang ik mij kan herinneren, hadden wij thuis de goede en ge​lovige gewoonte het oude jaar uit en het nieuwe jaar in te bid​den. Even vóór de klokslag van twaalf uur begon moeder met een ‘tientje’ van de rozenkrans. Een mooi gebruik vond ik, want naast de handen uit de mouwen steken, leerden wij ze ook op tijd te vouwen. Véél hebben we in eigen hand, maar lang niet alles. Mensen die het voorbije jaar een en ander onverwachts kregen te verwerken, kunnen daarover meepraten. En dan is het een groot geluk als je kracht kunt putten uit het gebed.

Dankbaar om het geschonken goede in het voorbije jaar bid ik met u en voor u om een gezegend nieuwjaar. Dat wij elkaar tot zegen zijn, dat we zalige mensen zijn: Zalig Nieuwjaar!…

versie 7:  Dank je wel zeggen…  (Jezus Sirach / Matteüs)

Vorig jaar om deze tijd, beste mensen, zeiden we hetzelfde tegen elkaar: zalig nieuw-jaar, veel heil en zegen. Nu zijn de 365 dagen voorbij... Gezegend nieuwjaar, kunnen we dat zeggen nu we terugkijken? Waarom wel? Waarom niet? Het is belangrijk je dit af te vragen. Was het jaar dat voorbij is gezegend of niet? Want het antwoord bepaalt je levensroute voor de toekomst. Zegenen is: goeie dingen zeggen over iets of iemand. Je kent een mens, je maakt hem mee, je houdt van hem en je zegt: jij mag er zijn, jij hebt een plaats in mijn hart, jij bent gezegend. Mensen kunnen dat ook over mij zeggen. Wij zijn gezegend omdat mensen ons hebben aangekeken dit jaar. Wij hadden voor hen een gezicht en een naam. En wij werden er krachtiger van, meer levend, ruimere mensen. Was dat zo bij u, was dat zo bij mij? Hoe luidt het antwoord waarmee we verder gaan? En wat voor mensen geldt, geldt ook voor een jaar. Je kunt het aankijken, je kunt de gebeurtenissen en verhalen vertellen, er vreugdevol of rou​wig om zijn, en dan je conclusies trekken. Gezegend ja of nee...?

Juist een dag als vandaag is bij uitstek een geschikte gelegenheid om het jaar dat voor​bij is te zegenen, er goeie dingen van te zeggen, vreugde en verdriet samen te wegen en op zijn waarde te schatten. Nu wij naar de toekomst gaan, is het van groot belang even terug te kijken naar het verleden, want dat verleden is een soort bagage waar​mee je verder moet. En het is makkelijker om de toekomst te beginnen met bagage die wat positief uitvalt dan met bagage die vol van het negatieve is. Het is van groot belang dat wij het jaar dat voorbij is, wegen, - het goede en het kwade - omwille van datgene wat komt. Want wij mensen zijn geneigd om de toekomst de kleur te geven van het verleden. Is dit laatste goed geweest dan zal het nieuwe jaar positieve ver​wachtingen oproepen. Is het slecht geweest dan is het moeilijker aan de toekomst te beginnen.

Goede verhalen naar boven halen, goede herinneringen waarmee je de toekomst opbouwt. Dat is ook wat de herders in het evangelie doen. Zij hebben gehoord, zij hebben gezien én terwijl ze terugkeerden - want ze waren tot het nieuwe jaar bij de kribbe gebleven zoals ons lied zingt - loofden en verheerlijkten zij God. Dat is zege​nen! Dank je wel zeggen. Dank je wel, dat je er was, dat we je gevonden hebben. Dank je wel voor je goede woorden. Dank je wel voor je goede adviezen. Dank je wel voor al je vriendschap. Dank je wel. Loven en verheerlijken, omdat we verder mogen. Maria bewaarde al de woorden die over het kind gesproken waren in haar hart en overwoog ze bij zichzelf. Misschien kunnen we nu een kort moment op haar lijken... Laat het vorig jaar even terugkeren in uw hart en in uw geest. Weeg het en ik hoop, dat u kunt zeggen: dank je wel: dat je er was met je vriendschap, met je liefde, met je hartelijkheid. Dank dat je er er was met je goeie adviezen, met je raad, met je werkzaamheid. Dank je dat je er was ‘oudjaar’. Je bent gezegend, je hoort bij mijn geschiedenis. Mede door jou ben ik geworden wat ik ben op dit moment…

versie 8:  Maria, moeder van God…

‘Maria bewaarde al deze woorden in haar hart en overwoog ze bij zichzelf.’ Je kunt zo’n tekst op allerhande manieren lezen. Hoe je dat doet hangt af van je eigen situatie. Omdat het vaak in de stilte van een rustige kamer, kapel of kerk gebeurt, worden deze woorden meestal gezien als een uiting van de vroomheid van Maria, de moe​der van dat buitengewone kind; of zoals de titel van het feest van vandaag zegt: Maria, de moeder van God. 

Als je dat doet, ontkracht je nogal wat in die tekst. Dat merkje als je zo’n tekst, en dat hele verhaal over Maria, Jozef, de aartsengel en God en het kind Jezus bespreekt in een omgeving waar men er voor het eerst over hoort. Of als je dat doet op een manier waarop ze het in een kleine, met het leven worstelende christelijke gemeen​schap voor het eerst goed horen. Dan komen de tongen los! 

De verhouding tussen die moeder en dat kind moet moeilijk, zo niet bijna onmogelijk geweest zijn. Zowel voor moeder als voor kind, om maar niet te spreken van Jozef. Een moeilijkheid die wij wellicht beter herkennen dan ooit te voren, omdat we juist in onze tijd zo ge​voelig worden voor de invloed van onze kinderjaren op de rest van ons leven. Bij vele latere moeilijkheden brengt de therapeut je terug naar die kinderjaren. In zijn boek The Gospel According to Jesus schreef de Amerikaanse bijbelvertaler Stephen Mitchell: ‘Juist zoals de moeder ontbreekt in het verhaal over de verloren zoon, is ook Maria van Nazaret bijna volledig afwezig in Jezus’ woord en daad. Als ze vermeld wordt is het bijna steeds in pijnlijke situaties. ‘ Dat is niet alleen maar waar voor haar. Het geldt voor Jezus’ relatie tot zijn hele familie. Hij heeft er eerlijk gezegd geen goed woord voor over. 

Neem dat bericht dat Lucas en Matteüs niet vermelden en dat alleen maar bij Marcus voorkomt. Het bericht dat zijn familie heeft besloten hem terug naar huis te gaan halen. Ze willen zo nodig daar zelfs geweld bij gebruiken omdat ze denken dat hij ‘buiten zichzelf’, ofwel doodgewoon ‘gek’ is. Zijn moeder komt met hen mee. We we​ten niet wat er hier precies aan de hand is, omdat we de verhalen niet kennen die ze over hem in Nazaret gehoord hadden. Van iets anders zijn we wel zeker. Marcus laat ons niet in het ongewisse over Jezus’ reactie. Als Jezus van de dreigende groep buiten hoort, zegt hij tot de mensen rondom hem: ‘Wie zijn mijn moeder en wie zijn mijn broers en zussen?’ en rondkijkend voegt hij er aan toe: ‘Deze hier zijn mijn moeder en mijn broers en zussen.’ 

Ook toen kreeg - doodgewoon menselijk gezien - Maria weer heel wat te verwerken. En zo gaat het door tot onder het kruis toe. Had zij moeite met hem omdat hij haar ontgroeide, zoals Lucas schijnt aan te geven, als hij vertelt hoe hij in Jeruzalem achterbleef zonder dat zij daar iets van wist? Of ligt het probleem dieper, en had hij moeite met haar? Vooral omdat hij zijn leven lang te horen kreeg dat Jozef niet zijn wettige vader was, zoals Johannes dat in zijn evangelie schijnt te suggereren (Joh. 8,19.41)? 

Wij lezen vaak over die teksten heen, omdat we in ons hart niet geloven wat Paulus van Jezus opmerkt, namelijk dat hij in alles gelijk is aan ons, zonde uitgezonderd. Misschien ligt het allemaal niet zo diep. Het blijft allemaal een gissen en vermoeden. Wel weten we dat hij ‘thuis’ in Nazaret niet geaccepteerd werd, zoals hij zelf opmerkte. Misschien is dat wel te begrijpen zonder allerhande pogingen tot een dieptepsychologie. Meer dan twaalfhonderd jaar geleden schreef een Zen leraar, Matzu (709-788), die nooit van Jezus gehoord had, een commentaar dat past op die moei​lijkheid in Nazaret: 

‘Ga niet terug naar je geboorteplaats;

Daar kun je de waarheid niet onderwijzen.

Bij de dorpsstroom is een oude vrouw

Die je roept met de naam uitje kinderjaren.’ 

Als die spanning tussen haar en haar zoon ooit bestaan heeft, dan komt Maria daar uiteindelijk overheen. Ze deed dat toen ze be​sloot, na zijn dood, begrafenis, verrijzenis, en hemelvaart in Jeruza​lem te blijven om daar samen met de apostelen en een groep vrou​wen te wachten op het pinkstergebeuren (Hand. 1,12-14). Daar voelden ze allen de geest van Jezus in zich opwellen en groeien. Ze werd toen op een andere manier de ‘moeder’ van God. Een manier die ook van ons gezegd moet kunnen worden… 

versie 9:  …
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