Ons Heer Hemelvaart  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Afscheid nemen…  (Matteüs)

Afscheid nemen en afscheid nemen is twee. Of zelfs drie. Je kan afscheid nemen van iemand omdat de ander weggaat of omdat je zelf weggaat. Dat is altijd een afscheid met pijn: partir, c’est mourir un peu. Je ziet de ander niet meer. Hij is weg voor een lange tijd. Ofwel is hij weg voorgoed. De dood heeft hem weggenomen. Dat is een afscheid met veel tranen en met een lange monoloog...

Je kan ook afscheid nemen omdat iets voorbij is. Voltooid verleden tijd. Zo nemen mensen afscheid van de school, van het leger, van het werk. Ze zijn niet langer meer student of soldaat of loontrekkende. Die ellende is nu voorbij. Ze zwaaien af met een lied, met een receptie. Eventueel met een diploma of een brevet in de hand. Ze wuiven een stuk verleden uit. Eindelijk zijn ze bevrijd! De leraar en de officier en de baas zijn voortaan ‘te vergeten’.

Er is nog een derde afscheid mogelijk. De opleiding is voorbij. We ontvangen nu ons diploma maar... we krijgen meteen werk. We hoeven geen baan meer te zoeken. We kunnen aan de slag.

Wat wij vandaag bij Matteüs lezen heeft eerder de trekken van dit laatste. De leerlingen worden gediplomeerd en worden tewerkgesteld. Wat ze op school hebben geleerd, moeten ze onmiddellijk en overal gaan doorleren. Ze worden geroepen om te onderwijzen wat ze na drie jaar leerschool zelf niet hadden begrepen. Op hun diploma staat immers een dik ‘onvoldoende’. Ze moeten gaan dopen terwijl ze hun eigen doopsel maar half hadden beleefd. Ze moeten op stap gaan, weggaan en ze hadden zelf maar schoorvoetend de weg gevonden. En - wat misschien nog het zwaarste weegt - ze moeten hun eigen huis en land verlaten, de wijde wereld in want er zijn op aarde nog vele woningen waar hun meester thuis wil komen.

Veel garanties ontvangen ze niet en succes is niet verzekerd. Alleen dit: ze zullen het niet alleen doen. De stem die ooit heeft gesproken, zal blijven spreken en de nabijheid die ze ooit hebben gevoeld, zal in geloof nog voelbaar zijn.

Daarmee zullen ze het moeten stellen. Met een dode die weg is voorgoed, maar die hen zal voorgaan. Die hen zal troosten als een nabije broeder. Overal en altijd zal Hij er zijn!!!

Dat drievoudige uitroepteken zal hun vele vraagtekens dragelijk maken. Ze nemen geen afscheid van een begraven vriend maar van een herinnering… die toekomst heeft…

versie 2:  …  (Matteüs)

Het zou niet eerlijk zijn net te doen alsof de vrienden van Jezus na zijn dood geen diepgaand rouwproces hebben gehad. Dan zou het evangelie volkomen buiten het leven komen te staan. Niemand zou zich erin herkennen. Natuurlijk waren die mensen totaal ontredderd. Want Jezus was dood. 

Eigenlijk besteedt de kerk daar niet zoveel aandacht aan. Er is één Goede Vrijdag waarop we het gemis mogen voelen, maar de dag erna moet het over zijn. Dan haasten we ons te zeggen dat de Heer verrezen is. Maar eigenlijk is dat niet reëel. Het is ook wat onmenselijk. Wij hebben jaren nodig om over het verlies van onze ouders of man of vrouw heen te komen. We voelen ons dan grenzeloos eenzaam. En praktisch iedereen van ons weet wat het zeggen wil: dat eerste jaar, die eerste verjaardag, dat eerste kerstfeest, met die lege plaats. En toen je zelf ernstig ziek was wat miste je hem, wat miste je haar. En wat was het moeilijk toen je zijn spulletjes op ging ruimen. Je hebt tijd nodig om dat te verwerken. En helemaal kom je er nooit overheen. Het duurt lang voor je zeggen kunt: het leven gaat verder. Gelukkig zijn die mensen, die na zo’n bittere crisis tot de overtuiging komen: hij of zij wil niet dat ik bij de pakken neer ga zitten. Ik moet verder, in zijn geest, in haar geest.

Het evangelie is kort over het rouwproces na Jezus’ dood. Maria Magdalena heeft bij het graf staan huilen. Verder worden er geen tranen vermeld. Maar geloof maar dat er verdriet is geweest. Ze hebben heel wat weg moeten slikken. Ze hebben zich ontredderd gevoeld. Het heeft een tijd geduurd voor iemand van hen kon zeggen: sta niet naar de hemel te kijken, ga verder in zijn geest. Pas toen ze dat gingen doen merkten ze het: dat de Heer met hen meewerkte, dat de Heer kracht schonk aan hun woord, dat ze door zijn Geest inderdaad op eigen benen konden staan.

Daarom wordt het aangezegd aan alle ontredderde, eenzame, verlamde, gedeprimeerde mensen: ga verder in zijn geest, in haar geest, in de Geest van de Heer. Dan zullen we merken dat hij, dat zij, dat de Heer leeft, en met je meewerkt en kracht schenkt aan je woord.

versie 3:  …

Hemelvaart vieren is onze vrijheid vieren. Geen leugen kan nog onze geest beheersen en geen angst kan nog ons hart beklemmen, nu "alle macht in de hemel en op aarde" gegeven is aan wie voor ons ten beste spreekt bij de Vader die in de hemel is en ons zijn Geest zendt om bevrijd te leven.

Zo spreekt het Evangelie. De machtige is met ons "alle dagen tot aan de voleinding der wereld". Het boek van de Handelingen begint met het verhaal over de hemelvaart en het ontvouwt de overwinningen van de Geest, van de eerste Kerk die zich uitbreidt, sprekend over de bekering van enkelingen en van steeds grotere groepen, totdat in Christus sterk gevestigd is in heel het gekende Oosten en Westen van toen, vanaf Egypte, over Palestina en Klein-Azië, tot in Griekenland en Rome, "in Jeruzalem, in geheel Judea en Samaria en tot het einde der aarde".

Wat brengt heidenen en joden ertoe het nieuwe geloof aan te nemen? Waarvan worden ze bevrijd als ze tot het geloof toetreden? Waarvan worden wij bevrijd als we geloven? Van alles wat ons boven het hoofd hangt en van alles wat onze geest en ons hart bezwaart. Het wordt beschreven aan de Efeziërs:  "hoe overgroot is zijn macht in ons die geloven". Dezelfde Jezus die ten hemel is opgestegen die "hoog boven alle heerschappijen, machten, krachten en hoogheden" verheven is, leeft in ons hart en heerst er, "niet alleen in deze maar ook in de toekomstige tijd".

Jezus leeft boven alle machten en Hij leeft in ons hart. Hij verdrijft de andere machten en krachten uit het diepst van ons wezen.

Over welke machten gaat het in onze Brief? Het zijn de goden en godinnen van de Griekse steden, die boven hun harmonieuze tempels tronen, mysterieus glimlachend of ernstig en machtig de leegte van hun niet-bestaan verbergend. 

Het zijn de menselijke machten op alle niveaus, die, zwaar corrupt en immoreel, zich op die waangoden beroepen. Het zijn de boze geesten, die in de joodse wereld van de Evangelies, gedwongen worden zich aan Jezus te onderwerpen. Het zijn alle machten en krachten die de vrijheid van de mensen onderdrukken en teruggaan op dé macht die zich verbergt, de macht van de grote leugenaar, de grote tegenstrever van de Messias, die Jezus zo dikwijls als de duivel, de Satan, identificeert en ontmaskert.

Het zijn alle machten die zich als absoluut opwerpen, in de grote wereld van allen die werkelijk macht hebben, maar die die niet gebruiken om God te eren en de andere mensen te dienen. Het zijn dezelfde oude machten die nu als vroeger, de mensen leugenachtig willen overtuigen, dat de vele angsten die het leven ook kent, het laatste woord hebben, het woord en het antwoord van de dood.

Maar zie, "Hij leeft" en is opgestaan! Diegene in wie wij geloven is opgestegen ten hemel: God heeft alle machten boven ons en in ons aan Hem onderworpen en in Hem heeft Hij ze onderworpen aan ons die geloven.

Hemelvaart vieren is de overwinning vieren van het leven op de dood. Het is de overwinning vieren van de Christus, daar waar de wereld gedacht heeft dat hij Hem overwonnen had. De wereld denkt nog steeds dat hij Hem overwint. Maar het hart van elke gelovige kent en begrijpt het geheim dat gegeven is, voor goed, weet dat het leven in Christus, definitief en telkens weer, sterker is dan de dood.

Niemand kan ons dit nog ontnemen, niet de onttroonde machten en niet de aanvoerder ervan, die in de wereld voor korte tijd nog schittert. Dat is onze vrijheid. Wij zijn bevrijd in de Heer Jezus. Laten wij déze bevrijding belijden…

versie 4:  Hemelvaart is geen ruimtevaart…  (Matteüs)

Het verhaal over de hemelvaart van Jezus is bij iedere evangelist nogal verschillend. De oudste evangelist Marcus heeft eigenlijk niets over de hemelvaart geschreven. Het slot van dit evangelie, waarin staat dat Jezus ten hemel werd opgenomen, is pas later aan het evangelie toegevoegd, toen de andere evangelies al geschreven waren. Ook Matteüs vermeldt de hemelvaart nog niet. De leerlin​gen komen daar op een berg bij elkaar en vandaar zendt Jezus hen de wereld in. Johannes spreekt op een heel eigen manier over de hemelvaart. Vlak voor zijn dood spreekt Jezus over zijn terugkeer naar zijn Vader en zegt dan: «Als Ik ben heengegaan en een plaats voor u bereid heb, kom Ik terug om u op te nemen bij Mij.» Alleen Lucas vertelt heel concreet hoe Jezus, terwijl Hij zijn leer​lingen zegende, zich van hen verwijderde en ten hemel werd opge​nomen.

Wat betekent die hemelvaart nu? Het is zeker dat het niets met ruimtevaart te maken heeft. Lucas heeft in een beeldende taal, in een litteraire vorm van zijn tijd, willen uitdrukken wat de leerlin​gen ervaren hebben bij de Verrijzenis van Jezus. Opnemingsver​halen van grote mannen, die uit de ogen van de toeschouwers verdwenen en opgenomen werden in de goddelijke sfeer, waren in de litteratuur van die tijd geen zeldzaamheid. Zo’n litterair verhaal heeft Lucas overgenomen om in beeldende taal uit te drukken, dat Jezus de Heer is, dat Hem alle macht gegeven is in de hemel en op aarde, en dat de Heer in zijn Kerk ervaarbaar blijft, door de kracht en de inspiratie van zijn Geest. Je mag die mense​lijke woorden niet letterlijk nemen, het is alleen een litterair kader om een onuitsprekelijk mysterie over God en Jezus te verwoor​den.

Hemelvaart wil zeggen dat de aanwezigheid van Jezus onder de mensen van Palestina zich nu door zijn Geest verder uitbreidt over de hele wereld; dat zijn heilzame werkzaamheid blijft voortduren over heel de wereld tot aan het einde van de tijden; dat zijn bevrij​dende boodschap geldt voor alle mensen. Hemelvaart wil zeggen dat Jezus is aangesteld tot hoofd van de Kerk, die vol is van zijn Geest. Zo moet nu de Kerk de zending van Jezus voortzetten onder alle volkeren. Zij moet een teken van heil worden in deze wereld. Zij moet een ruimte scheppen waarin alle mensen zich door God aanvaard weten, waar plaats is voor ieder afzonderlijk en voor alle culturen en hun geheel.

Daarom is aan ons, als Kerk, de taak gegeven die bevrijdende boodschap uit te dragen in de wereld van nu, om in Zijn naam op te komen voor gerechtigheid en vrede onder alle volkeren. Wij mogen niet naar de hemel blijven staren, wij mogen het leed van de mensen niet vergeten. Wij moeten met beide benen op de grond staan om het aanschijn van deze aarde te veranderen, zodat deze aarde bewoonbaar wordt voor iedereen. Jezus heeft ons de weg gebaand naar God, Hij is onze voorganger. Nu moeten wij zijn voetstappen volgen door te leven naar zijn evangelie.

De verheffing van Jezus aan de rechterhand van de Vader is voor ons een troost, een belofte, een bemoediging. Hemelvaart is geen afscheid maar een nieuw begin. Daarom keerden de apostelen met grote blijdschap naar Jeruzalem terug. De weg van de zending is een weg onder zijn zegen, onder zijn aanwezigheid. Zijn hemelvaart, zijn blijven bij de Vader is de waarborg voor onze hemelvaart, dat wij ook eens zullen zijn waar Hij nu is. Hij is de eerste uit de doden. Hij gaat ons voor.

Bidden wij vandaag dat de hemelvaart van Jezus, ook een beetje hemelvaart mag brengen in ons leven. Wij zijn dikwijls verstrikt in onze eigen kleine zorgen en lasten. Zijn vaart naar omhoog, moge ons leven een beetje optrekken, wat meer ruimte geven, zodat wij ons telkens weer moedig aan het leven durven toevertrouwen, in de zekerheid van zijn sterkende aanwezigheid. Jezus is niet ten hemel opgenomen om daar de sterren te tellen, maar om ons de kracht te schenken en ons bij te staan alle dagen tot aan het einde van de wereld…

versie 5:  Jezus is niet weggegaan, Hij is ons nader gekomen…  (Matteüs)

Het verhaal van de hemelvaart van Jezus is niet een verslag van iemand die de dampkring doorboort. Wij hoeven de hemel trou​wens niet boven ons hoofd zoeken, ook al is dit een mooi beeld. Lucas schrijft met woorden en beelden uit zijn tijd. Wat hij wil zeg​gen is, dat Jezus, een mens zoals wij, bij de Vader is. Op hoe- en wat-vragen blijft Lucas het antwoord schuldig. Jezus zetelt aan de rechterhand van de Vader. Ook dat is een beeld, maar iedereen weet wat het betekent de rechterhand van iemand te zijn. In heel dit verhaal opent zich een schitterend visioen, een beeld om vast te houden.

Tijdens zijn aards leven was de werkzaamheid van Jezus beperkt tot een kleine groep leerlingen, in een kleine streek in een beperkte tijd. Door zijn hemelvaart wordt die beperking opgeheven, zodat Hij aanwezig kan zijn bij iedereen. Want Hij die zichtbaar beperkt was tot enkelen, wordt nu onzichtbaar aanwezig voor velen. Nu gaat het over alles en allen. Zo horen wij het ook in het evangelie: ‘Mij is alle macht gegeven.., maakt alle volkeren tot mijn leerlingen.., leert hen alles te onderhouden... zie, Ik zal met u zijn alle dagen.

Voor de apostelen leek het alsof Hij zich verwijderde, maar eigen​lijk verwijdde zich zijn gestalte. Hij verwijdert zich niet, maar verwijdt en verhoogt zijn tegenwoordigheid. Dit verdwijnen is de hoogste tegenwoordigheid. Hij doordringt met zijn Geest de hele schepping. Er is een verruiming van plaats: Jezus is tegenwoordig in elke bewoner van de aarde, waar hij ook woont, welke kleur hij ook heeft, welke kleren hij ook draagt. Er is ook een verruiming van tijd: Jezus werkt verder in iedereen die na ons komt. Alles wat nu ondernomen wordt voor de vrede, de gerechtigheid en de heelheid van de schepping is geen louter tijdelijk gebeuren, er is toekomst, Jezus zelf zal het voltooien. Alles komt goed met ons en met de hele schepping.

Maar, zegt het evangelie, dat is nog geen reden om naar de hemel te blijven staren. Als wij op hemelvaartsdag met Jezus de berg beklimmen, is dat niet om de hemel te zien, maar om de aarde te bekijken. Iedereen die de top van een berg beklimt, kijkt naar be​neden, hij wil de aarde bekijken. De hemel is de hemel van God, de aarde heeft Hij aan de mensen gegeven. Heb de aarde lief en zet je in voor het geluk van de mensen en voor de gaafheid van de schepping.

De hemel is belofte en ligt niet in onze handen. Wij moeten met onze twee voeten op de grond blijven. Wij moeten Jezus zoeken op onze platte aarde. Wij christenen hebben niet het recht om aan het leed en het lijden van de mensen voorbij te dromen. Niet met de blik naar boven maar met de blik naar voren, met de belofte van Jezus in de rug moeten wij ons inzetten voor de komst van Christus’ rijk op aarde.

Jezus is weggegaan, maar Hij heeft ons opgeroepen om zijn taak in de wereld voort te zetten. Daar waar wij leven, liefhebben, werken, moeten wij getuigen dat die boodschap van Jezus werkelijkheid kan worden. Vervuld door de Geest van Jezus getuigen wij dat in deze wereld een nieuwe kracht werkzaam is, die mensen kan veranderen, die deze vervuilde en kaalgeplukte wereld kan herscheppen tot een paradijs, waar het goed is om als mensen samen te leven. Een volge​ling van Jezus moet deze aarde liefhebben. Vreugde en hoop, verdriet en angst van de mensen moeten ook de vreugde en de hoop, het ver​driet en de angst van de leerlingen van Christus zijn, er mag werkelijk niets bij de mensen en in de wereld te vinden zijn dat geen weerklank vindt in hun hart. Daarom voelt de Kerk zich werkelijk intiem ver​bonden met het mensdom en zijn geschiedenis, zegt het laatste conci​lie. Wij kunnen niet van een hemel dromen terwijl wij de werkelijk​heid van de wereld vluchten. Dan pas als boven elke mens een stukje van de hemel opengaat, doordat de mensen elkaar liefhebben, elkaar verdragen, elkaar bijstaan en helpen, kunnen wij getuigen dat Jezus bij ons is en met ons meewerkt en dat Hij zelf ons werk voltooien zal. Dat is de werkelijke betekenis van deze hemelvaartsdag, dat is het feestelijke aan hemelvaartsdag: Jezus is en blijft de Heer over heel de schepping en over alle mensen…

versie 6:  Hemel en aarde…  (Matteüs)

Het feest van Hemelvaart verbindt hemel en aarde en heeft als zodanig dan ook een tweevoudige boodschap voor ons.

Het christelijk geloof is een geloof dat de aarde liefheeft. Wie vandaag alleen zou willen kijken naar Christus in zijn heerlijkheid, zou dezelfde vermaning horen als de aposte​len in die tijd: Mannen, wat staan jullie naar de hemel te kijken? Totdat de Heer wederkeert moeten wij voor deze aarde zorgen en moeten wij op deze aarde voortzetten wat Hij hier begonnen is. Deze aarde draagt nu reeds in zich de kiemen van de hoop op een nieuwe aarde en een nieuwe hemel. Dit feest geeft geen enkel motief aan mensen die deze wereld willen ontvluchten, die moede​loos de wereld zouden willen overlaten aan de vernieti​gende krachten die er werkzaam zijn. Wij christenen hebben de schepping lief omdat zij het werk is van Gods handen, omdat de Heer Jezus op deze wereld heeft geleefd en de Schepper van hemel en aarde heeft gepre​zen voor de lelies op het veld, de vogels in de lucht en de mussen op het dak.

De mens is geen eigenaar van de schepping, geen rentmeester die deze wereld tot zijn beschikking heeft. De mens mag nooit vergeten dat hij door zijn geboorte en sterven wezenlijk een deel is van heel de schepping. De aarde is zijn moeder die hem voedt en draagt. Daarom ook mag de mens de natuur niet vervuilen, zodat zij geen gezond voedsel meer voortbrengen kan. Als een goed beheerder moet hij een verantwoord beleid voeren over de grondstoffen van de aarde, want ook die zijn eindig. Het is een grote verantwoordelijkheid voor de mens te weten dat hij het in de hand heeft om van deze schepping een bloementuin van vrede te maken of een woeste​nij van stenen.

Dit alles is een kant van de werkelijkheid, maar er is ook nog een andere kant. Wij hebben de hemel als doel. Wie alleen deze wereld bekijkt, ziet te weinig. Het feest van ‘s Heren hemelvaart verwijst naar de weg en naar het doel, naar de aarde en naar de hemel. Beide neemt de christen ernstig en in de juiste verhouding. De Russische kosmonaut Gagarin zei in zijn boodschap vanuit de ruim​te: “Mens ben ik en alleen maar mens en mijn enige god is de aarde.” Dat was een flagrante leugen. Het getuige​nis van elk mensenhart zegt dat de aarde het heimwee van de mens niet vervullen kan. De mens is meer. Daar​om kijken wij vandaag vooruit naar datgene wat God na de dood bereid heeft voor hen die Hem dienen.

Zo weet iedere christen dat hij hier op aarde een opgave te vervullen heeft, maar ook dat hij hier geen blijvende woonplaats bezit. Wij zullen eens in het graf onze sterfe​lijke kleren omruilen tegen de witte kleren van de heerlijk​heid. Daarom kijken wij vandaag vooruit en richten ons oog op datgene wat God bereid heeft voor hen die Hem lief hebben .

Zo weten wij dat de dood geen dagenlange reis is in de nacht, maar een korte dagreis naar de toekomst die ‘God’ heet. Dit feest maakt ons werkelijk blij: ik wil de wereld op mijn schouders nemen en ze met lofgezang ten hemel dragen…

versie 7:  Thuiskomen…  (Handelingen / Matteüs)

“Mij is alle macht gegeven, in de hemel en op aarde”, zegt Jezus. En dan kijk ik rond en lees ik in de uitgaven van Amnesty International hoe regeringen en machten tekeer gaan tegen kleine mensen, en dan denk ik bij mijzelf: mij is alle macht gegeven? Dat is mijn ervaring niet op dit moment. Mijn ervaring is dat dictators macht hebben, mul​tinationals, grootindustriëlen, legers, maar niet Jezus. Er lijkt een kloof te bestaan tus​sen het zo juist gelezen evangelie en onze werkelijkheid, dag in dag uit.

Wij staan vandaag onder de wolk, letterlijk, wij kijken naar boven en de Heer is ver​dwenen met zijn ‘macht en majesteit.’ De machten van deze aarde gaan tekeer, zoals altijd. Wij zitten in de mist. Alles wat wij geloofden en waarin we vertrouwen hadden, hangt in de lucht. Ons bestaan dreigt ineen te storten. Dat is het levensgevoel van mensen. Voor zulke mensen nu, zowel toen als vandaag, is dit evangelie geschreven.

"Toen zij Hem zagen…", zo begint het verhaal. Je weet eigenlijk niet goed wat er gebeurd is; het lijkt eenzelfde soort ervaring als Jezus had op de berg toen Hij van gedaante veranderde. Hetzelfde overkomt zijn leerlingen. "Toen zij Hem zagen, wier​pen ze zich in aanbidding neer sommigen echter twijfelden." Misschien moest er staan: “en velen echter twijfelden.”

Jezus treedt in het verborgene en zo er al macht aan Hem gegeven is, dan wordt die macht gekend achter de wolk. Wij leven nog in het tijdperk van gevangenschap en slavernij. Wij zijn maar al te vaak nog slachtoffer van elkaar. Ik hoef u de landen en de plaatsen niet op te noemen. We hoeven werkelijk niet zover te gaan. Wat zouden we eigenlijk graag vandaag met Jezus achter die wolk kijken. Wat zouden we graag de betekenis weten van die zin: “Mij is alle macht gegeven!” Wat is dat? Want wij ken​nen alleen maar de machten van deze wereld en we denken en zeggen: zo kan het niet zijn. Maar hoe dan wel? Ik heb niet achter de wolk gezien; ik ben een kind van deze wereld en deze tijd; ook ik leef vaak in slavernij en in angst voor wat komen zal. Maar toch wil ik een poging wagen om iets te beschrijven van wat Jezus naar mijn mening bedoelde toen Hij zei: “Mij is alle macht gegeven.” Niet op de wijze van deze wereld, gelukkig niet, hoe dan wel? Ik denk dat het te maken heeft met vrijheid, met die uittocht die het volk maakt uit Egypte naar Kanaän. Uit de slavernij naar de vrije beschikking over jezelf, over je krachten en hoedanigheden. De mens verlangt immers naar macht over alles, waarin hij nu onmachtig is.

Als Jezus zegt: “Mij is alle macht gegeven”, dan denk ik dat Hij bedoelt: nu ben ik werkelijk tot mijzelf; nu ben ik werkelijk helemaal in vrijheid en kan ik zijn wie ik ben en waartoe ik ben geroepen. Nu word ik niet meer geknecht, niet door lijden, niet door pijn, niet door de machten van deze wereld. Ik ben die ik ben. En zo kan ik dan ook zeggen: zie Ik ben met u. Dat betekent eigenlijk: Ik ben JHWH, Ik-ben-die-ik​ben. U kent de woorden uit het Oude Testament.

Jezus zegt dus: Ik ben aangekomen, Ik ben thuis, weg uit den vreemde, weg uit de ellende! Is het dat niet waarnaar wij verlangen? Is het dat niet waarvoor wij ijveren, als wij ijveren voor Amnesty? Dat mensen thuis zouden kunnen komen. En heeft Hemelvaart daar niet alles mee te maken? De apostelen die de hemelvaart en thuis​komst van Jezus meemaken en eigenlijk niet weten wat hun overkomt, worden weg​gestuurd, uitgezonden: gaat, en maakt allen tot mijn leerlingen. Dat wil zeggen: gaat mensen leren wat het zeggen wil thuis te komen, thuis bij jezelf. Te weten, wie je bent en waartoe geroepen; je niet opblazen tot meer, je niet verkleinen tot minder, maar werkelijk in vrijheid te zijn. Leer mensen om te luisteren naar die innerlijke leermees​ter, die in hen is. Leer mensen stil te worden. “Mij is alle macht gegeven”, zegt Jezus. Het is nog verborgen. Zouden wij het openbaar kunnen maken?…

versie 8:  Afscheid?… 

Op het eerste gezicht is Hemelvaart een afscheid. De Heer gaat voorgoed weg van zijn leerlingen. Voor hen is dat geen prettig moment. Zij hebben geen reden om van Hemelvaart een feest te malzen. Toch is Hemelvaart een feest. In zijn af​scheidsrede had Jezus gezegd dat het goed was dat Hij naar de Vader zou terugkeren. Hij spoorde zijn leerlingen aan daarover verheugd te zijn. Wat een afscheid lijkt, is het in zijn ogen helemaal niet. Zijn laatste woorden gaan over zijn blijvende aanwezigheid: 'Ik ben met jullie, alle dagen, tot aan de volein​ding van de wereld.'

Wat vieren we op dit hoogfeest? Geen afscheid, maar afwer​king. De kringbeweging die met Kerstmis werd ingezet, wordt nu voltooid. Toen werd Hij een van de onzen, mens onder de mensen, in alles aan ons gelijk. Hij begon toen aan het avon​tuur waarmee wij allen volop bezig zijn: de weg van het men​senleven gaan, van de wieg tot het graf. Voor Hem was dat van stal tot kruis. Dat laatste had Hij helemaal niet verdiend. Hij is de weg van alle leven gegaan, al was dat leven voor Hem toch wel heel onrechtvaardig en hard.

God heeft Hem echter niet in de dood achtergelaten. Er is Pasen. En Hemelvaart. Dat betekent dat de Heer in de volheid van God is binnengegaan. Met alles wat Hij tussen stal en kruis heeft meegemaakt. Hij brengt de blessuren van dit wel zeer onrechtvaardige bestaan in God zelf binnen. Dat was ook zijn bedoeling. Het is Kerstmis geweest opdat het Hemelvaart zou kunnen worden. Hij is mens geworden om al het onze op zich te nemen en mee te voeren tot in het hart van God zelf. God en hemel zijn voortaan niet meer hierboven en hierna; ze zijn hier en nu. Met Kerstmis overbrugt God de afstand die er is tussen Hem en ons. Met Hemelvaart overbrugt de verrezen Heer de afstand die er is tussen ons en God. Voortaan is al het menselijke in God zelf binnen​gebracht.

Daarom kan de Heer zeggen: 'Mij is alle macht gegeven in de hemel en op de aarde.' Dat betekent niet dat de Heer nu boven en buiten de wereld staat. Veeleer wil Hij ons duidelijk maken dat de wereld nu in God geborgen is, want Hij heeft alles in Gods machtsbereik binnengehaald. Leven en lijden en sterven: Hij heeft het allemaal zelf doorleefd en opgenomen in zijn band met de Vader. Zijn overwinning op de dood betekent dat het tussen Hem en ons letterlijk niet meer stuk kan. Met Hemelvaart komt ons bestaan eindelijk ter bestemming. Van God hebben wij dat bestaan gekregen. We zijn sterfelijk. Schiep God ons om ons finaal over te leveren aan de dood? Neen, Hij heeft ons voor het leven bestemd door zelf onze dood te komen doormaken en te overwinnen. Onze bestem​ming ligt bij Degene die reeds ter bestemming is…

versie 9:  Ons is de hemel en de aarde…

Zijn leerlingen, die hij zelf nu broers en zussen noemt, komen in Galilea samen om hem zo, voor het laatst hier op aarde te ont​moeten. Bij die gelegenheid, juist voordat hij voorgoed van ons weg gaat, krijgen we de laatste opdracht van hem. Die opdracht is alles​omvattend. Het gaat over alle macht, over alle volkeren, alle dingen, en alle tijden. ‘Mij is alle macht gegeven in de hemel en op aarde. Ga dus en maak alle volkeren tot mijn leerlingen en doop hen in de naam van de vader, en de zoon en de heilige geest en leer hun on​derhouden alles wat ik u bevolen heb. Zie, ik ben met u tot aan de voleinding van de wereld.’ 

We treffen hier als de grondslag van alles wat volgt weer dat woord exousia, macht. Het is een woord dat we geregeld in deze meditaties tegenkomen, omdat het een van de sleutelwoorden is die Matteüs gebruikt om ons uit te leggen wie Jezus is. 

Het woord ‘macht’ klinkt in onze hedendaagse oren verdacht. Waarschijnlijk klonk het in de oren van Jezus’ tijdgenoten nog ver​dachter. Wij hebben het voordeel van enkele eeuwen democratie en van allerhande wettelijke en andere soorten maatregelen om hen die macht bezitten wat te beteugelen. Dat lukt zelfs niet steeds. Telkens weer horen we ook bij ons van lieden die hun politieke, mystieke, medische, financiële, fysieke, militaire, artistieke of welke andere macht dan ook misbruiken. We kennen allemaal verhalen over stre​ken en bevolkingsgroepen waar dat veel erger is dan bij ons. Op zo​veel plaatsen in de wereld worden onze medemensen gemarteld, gegijzeld, opgerold, doodgeschoten of eenvou​digweg genegeerd, omdat ze niet - of juist wel - kunnen lezen of schrijven, omdat ze kunnen denken en redeneren, en daarom een gevaar vormen voor hen die de macht hebben. 

Macht heeft een heel slechte naam. Iedere macht heeft dat. Daarom klinken die laatste woorden van Jezus in de oren van velen niet zozeer als een zegen, maar als een bedreiging. ‘Mij is alle macht gegeven in de hemel en op de aarde!’ En dat is de macht die hij hier doorgeeft aan zijn ‘familie’, aan mensen zoals Petrus en Jakobus! Dat maakt hij heel duidelijk in die laatste woorden van zijn laatste toespraak: ‘Zie, ik ben met u alle dagen tot aan de voleinding van de wereld.’ De macht die hij hun geeft is zijn aanwezig zijn bij en in hen. 

Jezus’ macht was de geest van God in hem. Dat ontdekten zijn tijdgenoten iedere keer weer in hem. Daarom stonden ze verbaasd over zijn wonderen: hij beveelt zelfs de storm en de zee! Hij drijft boze geesten uit! Hij spreekt met zo’n gezag! Hij zit aan met zon​daars! Hij heeft interesse in melaatsen! Hij spreekt met kinderen! Hij respecteert vrouwen! Hij heeft relaties met vreemdelingen! Hij gooit onze hele wereld overhoop! Hij ziet alles helemaal anders! Hij heeft helemaal geen schrik van onze politieke en geeste​lijke leiders! Hij kijkt dwars door hun intriges heen! Hij zegt dat we samen een familie zouden kunnen vormen! Hij liet ons al samen eten en drinken! Als iedereen zo zou leven dan zou de hele wereld er anders uitzien! 

Het is die macht en dat leven die hij hier nu doorgeeft aan hun en aan ons. Het is een macht die rechtstreeks ingaat tegen ieder misbruik van welke macht dan ook. Het is een macht die erop uit is en die erop gericht is om deze wereld om te vormen tot de ene fami​lie van God, ofwel ‘het konink​rijk van God’. Dat is de betekenis van de doopformule: een ouder, een kroost, een leven. 

Het is een formule die ons uitnodigt tot het aannemen van die 'familie'​waarheid. We horen bij elkaar, we dienen elkaar dan ook te respecteren. We moeten opkomen voor elkaars rechten. 

Hij keek voor een laatste keer naar hen. Zijn leven en zijn woorden, zijn vriendschap en zijn vergevingsgezindheid hadden heel wat in hen losge​maakt. Ideeën die in het duister gebleven waren, als vissen in diep water, waren naar boven gevist. Schatten die diep in hen verborgen gezeten hadden, waren ontdekt. Dingen die ze voor onmogelijk hielden, bleken mogelijk te zijn. Ze hadden getwijfeld. Ze hadden gedacht dat het niet waar kon zijn, dat het te mooi was om waar te zijn. Ze hadden zich er dan ook niet over verwonderd dat hij op het laatst gearresteerd en gekruisigd was. Maar toen was hij te​ruggekomen. Ze hadden toe moeten geven dat wat hij hun voorge​leefd had niet alleen maar mogelijk, maar door God gegarandeerd was. Soms twijfelden ze daar nog wel eens aan. Sommigen deden dat zelfs terwijl hij voor die laatste keer aan hen daar in Galilea ver​scheen. Hij scheen dat niet erg te vinden. Hij ging weg, en liet hen achter. Hij deed dat omdat hij wist dat hij in hen voldoende losge​maakt had om het te maken tot iets dat zou blijven, en dat inderdaad de hele wereld zou gaan veranderen. 

Het was eigenlijk goed dat hij ging. Met zijn macht en kracht en geest in hen, zouden ze hun missie wel klaren, tot aan de voleinding van de tijden!… 

versie 10:  …
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