Derde Paaszondag  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Een Geest-driftige Petrus…  (Handelingen)

Eens was hij een visser. Op het meer van Gennesaret. En iedereen weet het: het is daar heet en wild. Vissen is daar geen hengelsport. Het is een ruig gevecht. Ik verdenk Petrus ervan daar ooit gevloekt te hebben...

En nu is hij gedreven door de Geest, driftig van de Geest. Zo is Petrus nu. Na de verrijzenis wel te verstaan. Hij is ooit anders geweest... Maar goed, nu is Pasen voor hem een feit en hij is opnieuw de woordvoerder, het hoofd, de spreker.

En dat laatste interesseert me nu zo bijzonder, want hij doet het zeer goed. Hij doet het volgens de regels van de kunst. Hij houdt een betoog zoals het hoort. De luisteraar zal geboeid zijn: hij zei met zijn mond waar zijn hart van overliep. En die waarachtigheid slaat altijd over. Hij had een overtuiging, hij had argumenten en... hij had warmte in zijn gemoed. Hij zingt zelfs een soort Magnificat. Ik zie de luisteraars luisteren: wie tegen is, is nu nog meer tegen, maar wie pro is wordt het nu volop. Hij is overtuigd en hij overtuigt Zo eenvoudig is het geheim van de redenaar die niet voor zijn eigen winkel of voor zijn eigen zaak spreekt.

En dat doet Petrus hier allerminst. Hij spreekt over iemand anders, over de levenskans die wij niet mogen missen. Het is nu zeker, bekrachtigd, bewezen: de geschiedenis, het verhaal, de beweging van Jezus gaat onverminderd verder. Voor alle mensen zijn er nu wegen ten leven, vreugde voor het hart en rust voor het lichaam. Wat wil je nog meer?

Voor mensen die de zin zoeken van hun leven en een antwoord op de diepste vraag naar de zin van alles, is er nu een teken van hoop. En voor Petrus is dat teken onfeilbaar: het is ondenkbaar, dat iemand als Jezus door de dood werd afgeremd. Dit moest verdergaan. Het tegenovergestelde zou de hemel nooit hebben aanvaard.

Dat is Pasen, dat is Pinksteren, dat is het laatste woord.

Leven vanuit die zekerheid is voor hem nu het begin van het nieuwe in de geschiedenis. Het kan voor mensen goed worden… als ze dit kunnen geloven.

Vissers zullen er blij om zijn En andere mensen ook, vooral zij die niets anders kunnen dan de eerste en de laatste vraag te stellen. Aan de luxe van andere vragen komen zij niet toe. Zoals Petrus toen hij nog een visser was…

versie 2:  Zij herkenden Hem aan het breken van het brood…  (Lucas)

Typisch is dat: zij herkenden hem aan het breken van het brood. Terwijl het brood breken in die tijd heel normaal was. Iedereen deed het. Het was net zo gewoon als brood snijden voor ons is. En je herkent iemand toch ook niet aan de manier waarop hij het brood snijdt. Die leerlingen hadden het Jezus ettelijke keren zien doen zonder dat hen iets bijzonders opgevallen was. En nu ineens gaan hun ogen open. Na Jezus’ dood. Nu ineens zien ze wat Hij ermee bedoelt en dat niemand het doet zoals Hij.

Wat zagen ze dan? Bij het laatste avondmaal had Hij brood gebroken en gezegd: dit is mijn lichaam, voor u gebroken. Doe dit na, had Hij eraan toegevoegd. Ze zullen toen niet helemaal doorzien hebben wat Jezus daarmee bedoelde. Een mooi symbool, hebben ze misschien gedacht.

Alleen Johannes had het door. Of misschien ook pas later. In ieder geval vertelt hij op de plaats waar de andere evangelisten het hebben over dat breken van het brood, dat Jezus zijn kleed aflegt en de voeten van zijn apostelen gaat wassen. Dat was in die tijd het vuilste en laagste werk dat je kon doen. Zelfs een joodse slaaf hoefde zoiets nooit te doen. Jezus deed dat wel. Hij wilde minder zijn dan de minste slaaf. Hij ging hun voeten wassen. Hij boog zich als een slaaf voorover, zo diep dat er eigenlijk niets van hem overbleef. Heel zijn menselijke waardigheid werd ontluisterd, gebroken. Alleen Petrus had door, dat dit eigenlijk niet kon. Hij weigerde. Nooit in de eeuwigheid zult gij mij de voeten wassen, zei hij. Hij begreep heel goed dat Jezus zich brak voor hem. Hij, de rabbi, de meester, de Heer, de mensenzoon, de Zoon van God, brak zich. En de andere evangelisten schrijven dat hij het brood brak en zei: dit ben Ik, voor u gebroken. Ook daar boog Hij zich naar Petrus toe, tot Hij brak.

De leerlingen van Emmaüs herkenden Hem aan het breken van het brood. Na zijn dood zien ze pas wat Jezus bedoelde met dat breken van het brood. In dat breken van Hem zagen ze ineens de slaaf, die voeten waste, de mens die zich liet kruisigen, liet breken voor hen. In dat breken zagen ze ineens zijn altijd klaar staan voor anderen, zijn gevende handen, zijn mildheid voor een overspelige, dat vergezicht dat Hij aan blinden gaf, dat goede woord, dat Hij aan doven gaf, zijn geweldloze weerbaarheid tegen alle corruptie. Zij zagen zijn dood, zijn liefde tot de dood.

Zij herkenden Hem aan het breken van het brood. Dat was het. Dat was zijn leven. En Hij had gezegd: doe dit na.

Niet alleen dat breken van een stuk brood, maar het breken van jezelf voor anderen. Dat was zijn testament geweest. Dat was wat hij hun had gevraagd. Dat was wat hij hoopte dat zij zouden doen. Dat wij zouden doen. Het brood breken voor elkaar. Niet als een stom en dood ritueel, maar als de formule van de vrede, de formule van geweldloosheid en liefde, en slavendienst, van dood en van verrijzenis. Ja ook van verrijzenis. Want als wij het brood zo voor elkaar breken leeft Jezus onder ons voort. Anders niet…

versie 3:  …

Zoals de reiger en de ooievaar hun vlucht nemen, steeds hoger en steeds verder naar nieuwe horizonten van leven, telkens als de wind hen opneemt, zo neemt ons geloof in de Verrezene zijn vlucht telkens als de Geest ons opneemt, bij het verhaal van een verschijning van de Heer. Het risico nemen van de vlucht betekent leven. Aan de grond blijven betekent de dood.

Zo neemt de Geest ons vandaag weer op bij het verhaal van Emmaüs, dat we op Paasavond reeds gehoord hebben. Het is dezelfde Heilige Geest die Petrus ver boven zijn eigen krachten tilt. Hij die Jezus eerst van zijn opdracht wou afhouden, die Hem daarna driemaal verloochende, staat nu in het centrum van deze viering. Hij spreekt met vuur heel Jeruzalem toe, van hem is de Brief waaruit we lezen en vooraleer de leerlingen van Emmaüs hun verhaal kwijt zijn aan de apostelen horen ze van hen en van de groep die met hen is, dat Jezus "waarlijk verrezen” is en dat Hij aan Simon Petrus verschenen is.

Het geloof neemt op zijn getuigenis hoge vlucht. Hij die de laatste was om Jezus te begrijpen en de hevigste om Hem te verloochenen, wordt nu, gedragen door de Geest, de meest onverschrokken getuige en de leider van alle leerlingen en van de elf in het bijzonder. De even onstuimige als onzekere meeloper wordt nu, door de Geest naar voor geduwd, de leider, de koptrekker, de man die nog zal botsen met Paulus, die nog twijfel en aarzeling zal kennen, die nog ongelijk zal bekennen, maar die de triomf van zijn Heer tot in het circus van Nero zal dragen om er bloedgetuige, martelaar te worden. Naar zijn graf zullen alle latere kerkleiders en met hen de hele Kerk pelgrimeren om bevestiging te vinden van hun eigen geloof.

Wij vieren een Petruszondag. Wij vieren een Kerkzondag. Wij vieren weer een zondag voor iedereen. Wie in zwakheid, in vertwijfeling, na verloochening tot geloof gekomen zijn, zijn hier welkom.

Het volstaat dat zij de Heer Jezus de Schriften laten uitleggen, dat zij aan allen hun verhaal vertellen, om dan van Petrus en van de Kerk, zoals de leerlingen van Emmaüs, de bevestiging te ontvangen van hun geloof. Hun geloof zal hun leven vernieuwen, hun hoop zal steeds verder reiken en hun liefde, die voor iedereen zichtbaar is, zal nooit een einde nemen.

Lucas’ verhaal is kort en krachtig. Was het niet van de leerlingen van Emmaüs, dan stond zijn hele geschiedenis, van Jezus’ dood tot aan zijn hemelvaart, op drie kleine bladzijden. Hij zegt wat wij absoluut moeten onthouden: wij moeten ons bekeren, geloven en ons door Jezus laten zenden. De bladzijde over de Emmaüsgangers zegt nog wat wij absoluut moeten begrijpen.

Het is de honderdman die als eerste reageert. Hij "loofde God en zei: Deze mens was waarlijk een rechtvaardige”. Hij wordt onmiddellijk door het volk gevolgd: "Het keerde terug toen ze aanschouwd hadden wat er gebeurd was en sloegen zich op de borst”. "Een zekere Jozef uit de joodse stad Arimatea”, "lid van de Hoge Raad, een welmenend en rechtschapen man”, neemt Jezus van het kruis af en legt Hem piëteitsvol in een graf. De vrouwen die Jezus goed gekend hebben bereiden de "welriekende kruiden” om het geliefde lichaam later te zalven. De honderdman bidt God om rechtvaardigheid. Het volk hoopt dat Hij hen toch zal vergeven. Enkel wijding hangt over de gebaren van Jozef van Arimatea en van de vrouwen.

Geen van allen weet dat God die sabbat niet rust. Als de vrouwen "op de eerste dag van de week, zeer vroeg in de morgen naar het graf” gaan, heeft Hij Jezus al doen opstaan uit de dood en horen zij van zijn engelen die op hen wachten: "Wat zoekt ge de levende bij de doden? Hij is niet hier, Hij is verrezen. Gij zijt verlost uit het zinloze bestaan dat gij van uw vaderen hadt geërfd”. Dit laatste is wat Petrus in zijn Brief schrijft. Hij heeft zich bekeerd, hij gelooft, hij begrijpt en de Geest zendt hem uit om "onder alle volkeren” te spreken over "de bekering en de vergiffenis der zonden in zijn Naam"…

versie 4:  …  (Handelingen / Lucas)

Als mensen die je lief zijn, sterven; als mensen waarmee je je nauw verbonden voelde, worden weggenomen en weggedragen naar het kerkhof dan gaat er ook een stukje van jezelf mee het graf in. En dan beginnen de bittere vragen te woelen in ons hart. In ons hoofd brandt de vraag: Waarom laat God zoiets toe, hoe moet ik nou nog in Hem geloven? Heb ik me niet iets laten wijsmaken?

Met zulke gevoelens en gedachten waren ook die twee leerlin​gen op weg van Jeruzalem naar Emmaüs. Ze zijn nog helemaal vol van wat ze hebben meegemaakt. Ze kunnen nog aan niets anders denken en over niets anders praten. Ze worden bijna kwaad als die vreemdeling die zich bij hen aansluit, vraagt waarover ze het hebben. ‘Ben je dan helemaal vreemd in Jeru​zalem dat je niet weet wat daar dezer dagen is gebeurd? Dat met Jezus van Nazaret, een profeet, machtig in woord en daad, bemind door het gewone volk, maar verraden en veroordeeld door de gezagsdragers van de tempel. En wij maar hopen’, zeg​gen ze treurig, ‘dat Hij Israël zou bevrijden’. Maar intussen is Hij al drie dagen dood en begraven. Als er een God is die Hij zelfs zijn Vader durfde noemen, waarom laat die dit dan alle​maal zo gebeuren?

En daarom gaan ze nu terug, van Jeruzalem naar Emmaüs, ‘terug naar af met pijn en verdriet gaan ze ontgoocheld en uitgedoofd naar huis.

Dat gevoel kennen we terug denk ik. Teleurgesteld zijn in God die het allemaal toelaat, kwaad zijn op die zogenaamde Lieve Heer. Je in de steek gelaten voelen omdat het leven heel anders liep dan je hoopte en heel anders dan dat je verdiende.

Als het ons overkomt is het heel waardevol als je - net als die twee van toen - je verdriet met elkaar kunt delen; als je er met anderen over praten kunt. En het is van levensbelang als er iemand is die net als die vreemdeling van toen eerst echt naar je luistert en dan een nieuw licht laat vallen op wat je is over​komen. Heerlijk is het als er mensen zijn die in het donker licht weten te brengen, die je over een dood punt heen kunnen tillen en je de moed geven met al je verdriet toch door te gaan. Zulke mensen halen je uit een put van tranen, uit je graf van verdriet en ze blazen, zo uitgedoofd als je leek, het vuur weer aan.

Dat deed in ieder geval hij die met de twee Emmaüsgangers optrok: hij legde hun aan de hand van de Schrift uit dat de dood van Jezus niet het einde was, maar een nieuw begin. Hij vertelde hun wellicht hoe God al in den beginne het donker deed verdwijnen en het licht schiep. En misschien heeft hij ver​teld hoe het joodse volk geboren werd uit Sara, oud en on​vruchtbaar, maar toch moeder geworden, leven uit een dode schoot. Of over Jozef die door zijn broers in de put werd ge​gooid, afgeschreven en doodgewaand in Egypte nieuw leven vond. En toen het volk daar levend begraven was, haalde die​zelfde God hen uit de dood vandaan en gaf hun in nieuw land nieuw leven!

En zo, legde hij aan de hand van de Schrift uit, is het ook met jullie vriend gegaan want dat is de aard van God: de dood doen keren in leven. En het geloof wat in hen was uitgedoofd, blaast Hij weer aan. En kijkend met de ogen van het geloof gaan ze zien dat Hij leeft en met hen meetrekt. Terug in Jeruzalem ho​ren ze dat ook daar dit geloof groeiende is.

Moge dat geloof in Jezus de levende ook in ons groeien door gelovig gesprek met elkaar en luisterend naar de Schrift…

versie 5:  De Emmaüsgangers zijn wij…  (Lucas)

Lucas heeft in deze evangelielezing op meesterlijke wijze de geloofsweg uitgetekend van elke gelovige. Op paasavond "waren twee leerlingen van Jezus op weg naar een dorp, Emmaüs gehe​ten". Schijnbaar een heel gewone weg, een alledaagse weg, maar op die dag was het een bijzonder zware weg. Je ziet het aan hun bedrukte gezichten. Zij hebben hun houvast verloren, het middel​punt van hun leven. Zij moeten nu hun hoge verwachtingen begra​ven en met loodzware voeten terug gaan naar de werkelijkheid, waarin ze wonen. De weg die zij gaan is een geloofsweg, verschil​lende stappen, die wij in elke geloofsweg terugvinden.

De eerste stap: "Zij spraken met elkaar over alles..." Het is goed dat je in zulke situaties met iemand kunt praten, dat je je aan iemand kunt toevertrouwen. Iedereen heeft behoefte aan iemand die naar hem luistert. Wat wordt hier duidelijk? Jezus is één en al aandacht voor hen en gaat met hen mee. Maar hun ogen zijn ge​sloten zodat ze Hem niet herkennen. Uit deze ontmoeting met de verrezen Heer, die voor hen verhuld is, wordt hun onderweg-zijn een onderweg-zijn naar het geloof. Zij meenden dat zij veel beter geïnformeerd waren dan die vreemdeling, die schijnbaar de enige was, die niet wist wat er in Jeruzalem gebeurd was. En toch was Hij het, die hun de Schrift ontsloot en een verklaring gaf aan de onduidelijkste feiten. Daarom konden zij later zeggen: "Brandde ons hart niet in ons?" Dat is een eerste stap naar het geloof: het inzicht in de grote lijnen van het heilsplan van God, dat door de Schrift verduidelijkt wordt.

Zij hadden de vreemdeling eerst eenvoudig uitgenodigd, zoals je een gast uitnodigt. Dat was de gewoonte in Palestina en iedereen vond het vanzelfsprekend, dat je een vreemde liet overnachten als het avond werd. Dus gebruikte Hij met hen de maaltijd, en tijdens die tafelgemeenschap herkenden ze Hem, bij het breken van het brood. Brood breken is een oude naam voor Eucharistie. De eucharistieviering met de Verrezene leidt tot het herkennen. Later vertelden zij aan de anderen "hoe zij Hem herkend hadden bij het breken van het brood". Dat is de tweede stap: tafelgemeenschap met de Verrezen Heer voert tot het herkennen.

Maar dit is nog niet het laatste. "Onmiddellijk stonden zij op en keerden naar Jeruzalem terug." Zij die terneergeslagen vertrok​ken, keren begeesterd terug. Moedeloos waren zij weggegaan; nu ziet alles er heel anders uit. Jezus heeft voor hen nieuwe mogelijk​heden geopend. Dat is de derde stap: wie de boodschap van de verrijzenis begrepen heeft, wie de verrezen Heer ontmoet heeft, die kan daarover niet meer zwijgen.

Jezus zelf, de Verrezene, leidt ons op de weg van het geloof. Als wij het niet meer zien zitten, komt Hij ons achterna en wil een stuk weg met ons meegaan. En terwijl Hij met ons meegaat, kunnen wij onze nood klagen in het gebed. Hij zal ons niets verwijten, wel stille vragen stellen: Wist gij dan niet dat lijden heerlijkheid is? Langzamerhand zullen onze ogen opengaan en zullen we een beet​je inzicht krijgen in wat God met ons voorheeft. Vaak is het heel anders dan wij denken. Ook ons leven moet delen in het paasmys​terie: van duisternis gaan we naar licht, van lijden naar heerlijk​heid, van dood naar leven.

Wij kunnen, evenals die leerlingen van Emmaüs, met oog en hart tegenwoordig zijn bij de viering van de Eucharistie. Als wij daar horen hoe Christus dank zegt en zien hoe Hij brood breekt en hoe Hij aanvaardt een gebroken mens te zijn en hoe Hij zichzelf uit handen geeft, dan kan ook ons hart brandend worden. Dan dur​ven we misschien dit gebroken brood uit zijn handen aannemen om zelf gegeven mensen te worden. Van Hem zullen wij kracht ontvangen om naar de wereld terug te keren en getuigenis af te leg​gen van zijn verrijzenis. De Heer leeft! Dat geeft hoop en alles krijgt zin.

Laten we vandaag vragen: Blijf bij ons, Heer, en kom met ons aan tafel en doe het nog eens voor hoe wij ons leven moeten breken als brood. Laat even het licht van uw aanwezigheid over ons stralen, dan kunnen wij, als Gij verdwijnt uit onze verdwaasde ogen, de weg weer verder gaan…

versie 6:  De lange weg van het paasgeloof…  (Lucas)

Eigenaardig, maar het verhaal van de twee leerlingen van Emmaüs, die op Paasdag van Jeruzalem naar Emmaüs gingen en van Emmaüs direct weer terug naar Jeruzalem, hoor ik elke keer weer graag. Die twee mannen, Kleopas en zijn vriend, die zo vrij hun problemen uitpraten, die bevallen mij.

Waarom, zo vragen zij zich af, waarom had dit alles met Jezus van Nazaret zo moeten gebeuren? Met Hem, waarop zij al hun hoop gezet hadden, is het uit en voorbij: gekruisigd, gestorven en begraven. Als mensen sterven, die je liefhebt, als mensen waarmee je in je leven eng verbonden was, weggerukt en weggedragen wor​den, dan gaat altijd een stuk van jezelf met hen mee in het graf. Dan beginnen de bittere vragen te woelen in het hart. In het hoofd brandt het woord: waarom? Waarom gebeurt dat? Waarom laat God zo iets toe? Hoe is God in deze wereld aanwezig, als je je helemaal verlaten voorkomt? Wat deden die beiden? Hun ontgoo​cheling brengt hen ertoe Jeruzalem te verlaten. Weg van hier!

Ook wij kennen plaatsen die wij het liefst de rug toekeren, plaat​sen van persoonlijke nederlagen, plaatsen waar wij schuldig geworden zijn, plaatsen van grote teleurstellingen, waar ons geloof onder de wielen kwam. Wie is daar al niet een keer wegge​lopen, om ergens anders opnieuw te kunnen beginnen? Onver​schillig waarheen, alleen maar weg! Die twee leerlingen behoren niet direct tot de kring van de apostelen, zij zijn voorbeelden voor ons, leken. Zij zijn uitgedoofd. Hun plannen zijn mislukt. Hun hoop is gebroken. Wat zo goed begonnen was, is voorbij.

Ervaren wij ook niet van tijd het bankroet van ons geloof? Velen zijn in God teleurgesteld, omdat Hij niet in pracht en praal in deze wereld optreedt, zoals wij dat graag zouden hebben en wensen. Hoe langer ik daarover nadenkt, des te meer besef ik, dat God zich maar heel zelden in stralende heerlijkheid vertoont. Bijna al​tijd verbergt zich zijn rijkdom en zijn grootheid in het kleed van menselijke armoede. Hij ontmoet ons beladen met zijn kruis. In deze leerschool moeten Kleopas en zijn vriend ook nog eerst bin​nengaan.

Het feit dat deze twee mannen in het evangelie voorkomen, is bij​zonder troostvol. Het toont ons dat ook in de nabijheid van Jezus vragen open blijven, twijfel mogelijk is, onzekerheid je kan kwel​len. In ons geloofsleven komen er immers knopen voor, die je niet snel en zonder moeite kunt losmaken.

Dit uitzonderlijk bijbelgesprek tussen die twee leerlingen en de vreemdeling, eindigt daarmee, dat Jezus met hen het brood breekt. Nu eerst, tijdens deze tafelgemeenschap met de Verrezene, wordt hun de juiste blik op de werkelijkheid geschonken. Op het ogenblik waarop zij Jezus herkennen, merken zij dat die catastro​fe hen geen pijn meer doet. Nee, zij zijn in hun hoop niet bedro​gen. Zij ging alleen anders in vervulling dan zij gedacht hadden. Is datgene wat die beide leerlingen ervaren hebben op de weg van Emmaüs, niet ook onze ervaring? Ik ben er zeker van dat Jezus ook met ons onderweg is. Met ieder van ons. Ook in ons leven is de Verrezene ons als een gids nabij. Het was geen toeval dat de Verrezene deze leerlingen onverwachts onderweg ontmoette en zich te herkennen gaf. Pasen gebeurt altijd midden onderweg. Wij mogen alleen niet moedeloos worden, ook als de weg van het paasgeloof vaak echt lang wordt…

versie 7:  Onze weg naar het geloof…  (Lucas)

In het evangelie van vandaag moeten wij geen verslag zien van een historische gebeurtenis. De evangelist Lucas beschrijft op meesterlijke wijze de weg van de leerlingen die Jezus willen volgen in het geloof. Die weg kent ver​schillende stappen.

De eerste stap is de ontgoocheling en de twijfel. De leerlingen waren moedeloos en zij hadden Jeruzalem, de stad van het heil, de rug toegekeerd. Zij hadden gehoopt maar bij dat alles was het reeds de derde dag... Alle verwachtingen ineens stukgeslagen. Toch vielen ze niet in een troosteloze onverschilligheid zoals mensen doen die hun geloof opgeven. Zij bleven met elkaar praten over alles wat was voorgevallen. Zij stonden niet onverschillig tegenover Jezus. Waar mensen zich open stellen voor het mysterie en zoekende blijven, zullen ze wel ergens op hun levensweg de Verrezene ontmoeten. Juist dat is het verschil tussen onze houding en deze van de leerlingen. Wij hebben ook onze problemen en vragen maar durven er zelden met anderen over spreken. In het beste geval praten wij nog wel eens met iemand over het geloof, maar liever niet over ons persoonlijk geloof. Het zou bevrijdend zijn als wij, zoals de leerlingen, open en vrij met anderen over onze geloofstwijfels zouden spreken.

De tweede stap op de weg naar het geloof is: contact met het evangelie. Jezus ging met hen mee, Hij luisterde naar hen en mengde zich in het gesprek over de Schrif​ten. In dit gesprek van Jezus met de leerlingen gingen voor hen nieuwe horizonten open. “Moest de Mensen​zoon dit alles niet lijden om zo in zijn heerlijkheid binnen te gaan?” Jezus verklaarde hen de centrale waarheid van ons geloof: de graankorrel moet willen sterven om hon​derdvoudige vrucht te kunnen voortbrengen. En terwijl de Heer zo met hen sprak begon hun hart te branden.

Dat kan nog steeds gebeuren waar christenen samenko​men rond het woord van de Heer. Als zij Hem ter sprake brengen komt Hij zelf in hun midden staan en zegt: vrede! Dat is eigenlijk het meest wezenlijke kerkgebeuren. Op de dag des Heren brengen wij samen gelovig Christus ter sprake in de viering van de liturgie en zo komt Hij als de Verrezene in ons midden staan. De samenkomst van de christenen op de eerste dag van de week is kerkstichtend en kerktonend.

En het evangelieverhaal gaat verder. Terwijl zij, Jezus en de leerlingen, zo verder gingen kwamen zij in hun dorp en dwongen de Heer om bij hen te blijven. En terwijl zij zo aan tafel zaten nam Hij het brood, sprak de zegen uit, brak het en reikte het hun toe. Nu gingen hun ogen open en zij herkenden Hem, maar Hij verdween uit hun gezicht. De leerlingen herkenden Jezus als de Heer, de Verrezene. Het wonder gebeurde tijdens het breken van het brood. Zo ook is voor ons de eucharistie de eminente plaats om Jezus als de Onzichtbare, de Verrezene te ervaren. Voor wie van de maaltijd van de Heer wegblijft kunnen de ogen gesloten blijven om te geloven in dit wonder van zijn aanwezigheid midden ons.

En de laatste stap is de stap naar de anderen. Wie de Heer als de levende heeft ervaren kan over Hem niet zwijgen, hij moet over Hem getuigen. Daarom keerden de leerlingen naar Jeruzalem terug waar de elf apostelen samen waren. Ze vertelden hen wat onderweg gebeurd was. Zo moeten ook wij ons geloof steeds toetsen aan en het laten steunen op het geloof van de anderen. Niemand van ons gelooft alleen, wij worden gelovig aan elkaar en steunen elkaar…

versie 8:  Mensen van de weg…  (Handelingen / Lucas)

De oudste naam die voor de volgelingen van Jezus gebruikt - nog voordat ze christe​nen werden genoemd - is ‘Aanhangers van de Weg’. Christenen waren mensen van de weg.

Dat sluit in onze tijd eigenlijk heel goed aan bij de benaming die we de laatste jaren weer opgenomen hebben voor het christenvolk, nu we hen noemen ‘Gods volk onderweg’.

Mensen, meer van de baan, niet thuis maar onderweg. Mensen hebben zo hun eigen wegen. Verschillend voor iedereen. Maar soms zijn de wegen duidelijk gelijk en hoe​ven we alleen maar een plaatsnaam te noemen om te weten wat er aan de hand is. ‘We gaan naar Scherpenheuvel’ zeggen de mensen en dan hoef je niets te vragen. Die of die is naar Pellenberg of Kortenberg gebracht en je weet wat er aan de hand is. Of iemand in de familie heeft een scheve schaats gereden en is naar Leuven gebracht en je leeft mee met de mensen die dat overkomt. Er hoeft maar een plaatsnaam genoemd te worden en je weet wat er aan de hand is.

Zoiets was Emmaüs in Jezus’ tijd ook. Emmaüs was de plaats van de ondergrondse, van de guerrilla; daar verzamelden zich in het donker van de nacht de mensen die het zwaard op wilden nemen tegen de Romeinen. Zij hadden genoeg van alleen maar praten. “Hij is naar Emmaüs gegaan”, fluisterden de mensen dan in de straten van Jeruzalem. Dat betekende: hij heeft het zwaard opgenomen. Je zult er wel van horen binnenkort!

Zo gingen ook die twee naar Emmaüs. Dat was alleszins begrijpelijk, want ze hadden geleefd in de overtuiging dat er met praten en bidden iets te bereiken viel. Nu waren ze laaiend want hun Heer was gearresteerd. De priesters hadden gekonkeld met de Romeinen. Zo hadden ze hem aan het kruis gekregen. De haat kookte in het hart van die twee. Laait dat vuur hij ons soms ook niet hoog op? Kookt ons hart niet wanneer we horen van het onrecht dat her en der gebeurt in onze wereld, waar mensen de dupe worden van de ongerechtigheid van anderen? Zijn we niet ziedend als er in onze naaste omgeving mensen op een slechte manier behandeld worden en zeggen sommigen zelfs niet: “Voor dergelijke gevallen moesten ze iemand maar levenslang opsluiten?”

Zo zijn die twee onderweg naar Emmaüs. Kokend, kwaad tot in het diepst van hun ziel. Dan komt er iemand hij hen en deze weet met hen weer in gesprek te komen. Aanvankelijk moet er stoom van de ketel bij die twee onderweg, maar gaandeweg wordt het een gesprek over en weer. De woede koelt af en er komt nieuwe vrede over deze mensen, in de nabijheid van die derde. Hun hart kookte van haat toen ze vertrokken, maar later zeiden ze: “Brandde ons hart niet van binnen?” Het was iets anders geworden dan kokende haat. Het was een gevoel voor vrede en gerechtigheid, dat blijkbaar bereikt wordt in gesprek met de ander. En als ze dan in Emmaüs zijn aangekomen, nodigen ze de vreemdeling uit met hen te eten. Op schilderijen en tekeningen waarop dit is afgebeeld, zie je die vrede tussen de drie in de stilte van de avond. De vreemdeling breekt met hen het brood om nog eens duidelijk te maken dat vrede niet wordt bereikt met wapens en met schelden en harde woorden over en weer, maar dat vrede wordt bereikt in het gesprek van hart tot hart, in het breken en delen en desnoods maar de minste te willen zijn. Wanneer ze de vreemdeling niet meer zien, staan ze ogenblikkelijk op en ze laten Emmaüs achter zich, want Emmaüs is de plaats van de nacht. Daar zijn wapens en daar wordt gevochten. Daar worden plannen van geweld gesmeed en daar leeft men van de haat. De leerlingen keren terug naar Jeruzalem, om ondanks alles wat ze hebben meegemaakt toch maar die weg te proberen van praten, van geweldloosheid. De weg van het woord van hart tot hart. En van breken en delen…

versie 9:  Uit de eerste bron…  (Lucas)

Het kan gebeuren dat wij ge​durende twintig jaar of meer blind in iemand geloven. Vele mensen uit onze kring zeggen ons, dat ons idool niet zo integer en niet zo correct is als wij wel den​ken. Het mag allemaal niet helpen. Wij blijven heilig overtuigd. Totdat er plots iets gebeurt wat heel sterk ingrijpt in onze overtuiging. Onze ogen gaan open en onze wereld stort ineen.

Een dergelijk wedervaren wordt ons vandaag verteld door Lucas. Zwaar ontgoochelde leerlingen van Jezus zijn hun crisis aan het herkauwen: wij hadden gehoopt!?! Wij hadden veel in hem gezien en veel van hem verwacht. Wij waren met hem meegegaan. Wij geloof​den in hem met onze ogen dicht. En zie, het is allemaal anders gelopen. Het is zelfs helemaal misgelopen. Er blijft ons niets meer over. Niets. Als wij de berichten mogen gelo​ven, is heel zijn naïef verhaal voor​bij en over, voorgoed. We staan met lege handen en een hart vol pijn. Nee, zo is het niet helemaal juist weergegeven. Zij stonden niet stil. Zij waren op weg. Onderweg kan altijd iets gebeuren... andere mensen zijn wellicht ook op weg. Wie weet is er niet iemand die op het ritme van hun verdriet mee komt wandelen?

En dat is nu puur bijbel: op de der​de dag gebeurt altijd iets. Dat is het moment waarop iets ontsloten wordt: een hemel, een tempel, een graf. Hier zijn het ogen die open​gaan. De leerlingen waren dom geweest om zo kritiekloos in het laatste journaal te geloven. Er was nog nieuws achter het nieuws! Hun vragen, hun antwoorden en hun verlangens steunden te zeer op de buitenkant der dingen. Ze hadden een beetje te goedkoop geloofd, dat hij Israël in ere zou herstellen.

In het project van zoveel glorie had​den ze zoveel geïnvesteerd, maar ‘hun ogen waren verhinderd hem te herkennen’. Dat is het kapitale punt. Zij hadden zijn woorden ge​hoord maar hadden ze ook zijn stil​te begrepen? Ze hadden zijn optre​den gezien maar hadden ze ook zijn geheim geproefd? ‘Ergens’ waren ze onverstandig en hadden ze een blinde vlek Om in iemand echt te geloven zou je best bewogen wor​den door zijn diepste bewogenheid. Nu gebeurt dit in het verhaal.

De Schriften gaan open en... hun ogen gaan open. Waarom lieten ze zich enkel zo onkritisch leiden door de zogezegde wel ingelichte bron​nen? Ze hadden er beter aangedaan hun enig betrouwbare bron te con​sulteren! Dat was hun blinde vlek. Nu zij de ‘vreemde man’ ontmoe​ten die met hen een wandeling maakt doorheen hun eigen lange geschiedenis, nu stellen ze uitein​delijk de beslissende vraag: blijf bij ons. Daarop gingen ze op een avond met hem aan tafel en braken samen het brood. En nu (h)erken​den ze hem. Jezus dus toch! Geen dom verhaal, geen mislukte story.

Ons geloven heeft met dat alles van zeer nabij te maken. Als wijde media geloven, zijn onze geloofs​problemen vooral en uitsluitend kerkproblemen. Wij weten nu beter. Geloven heeft te maken met woor​den die opengaan, met een tafel die gezegend wordt met nabijheid.

Met een warm hart nabijheid mogen proeven is een paasge​schenk…

versie 10:  …  (Exodus / Lucas)

Plotseling was er het bericht dat bij toeval een joodse begraafplaats was ontdekt in Beuthen, bij Pyskowiçe in Polen. Een begraafplaats waar joodse kampslachtoffers uit Auschwitz ter aarde zijn besteld. U hebt het bericht misschien gehoord en in uw herinnering opgeslagen. En u was het ongetwijfeld, net als ik, al bijna weer vergeten. Wat is er intussen gebeurd? Het nieuws stond even in de krant. Een televisieprogramma besteedde er enkele minuten aan. Er is een stichting opgericht door joden en christenen om deze en andere graven te restaureren. Een goede zaak die echter ook als alibi kan werken voor ons om ongeschokt verder te leven. De ver​antwoordelijkheid is immers ondergebracht bij een degelijk bestuur. Dan kunnen wij verder, ondanks de schrik die ons even bekroop.

Zo gaat het, in grote lijnen, meestal. Wij, christenen, worstelen met het jodendom. Al weten we van miljoenen graven, we hebben geleerd die realiteit weg te drukken in ons leven. Is ze te groot voor ons bevattingsvermogen? Is er een schuldgevoel, dat - dwars door de geschiedenis heen - reikt tot op de dag van vandaag? Een onontwarbare knoop van oorzaak en gevolg, waar ook christenen niet buiten staan? Heeft het te maken met onze eigen oergrond, waarvan we mede door de geschiedenis vervreemd zijn? Het christendom dat als een nieuwe loot geënt is op de joodse stam? Belangrijke vragen, niet alleen vanuit historisch oogpunt. Want bij dat alles zou je haast vergeten dat je praat over een volk, dat nú leeft. Jo​den die de pijn van het verleden actueel beleven, de graven dragen na​men van hún familie; mensen met namen, hún namen... En de meesten van hen hebben niet eens een graf.

We leven in 1999. Ook dit jaar vieren joden Pesach en Jom Ha-Sjoah. Uittocht is actualiteit, net zo goed als herdenking van de grote catastro​fe, de moord op zes miljoen joden. Actualiteit en bittere noodzaak.

Een aantal keren heb ik gemerkt hoe ongemakkelijk je je als christen kunt voelen bij al deze vragen. Hoe je - ongewild - raakt aan de pijnplekken in het leven van de joodse gemeenschap. Hoe je als christen uitspraken doet die joden pijn doen. We bedienen ons van de joodse bijbelse taal die we soms ontvreemden. Dan merk je hoe wij, christenen en joden, zijn los gegroeid van elkaar. Hoe we elkaar niet meer verstaan. En vooral: hoe wij, christenen, met de joodse geschiedenis op de loop zijn gegaan.

Het pijnlijke gevolg is, dat we elkaar niet meer bereiken en als het ware in een ver buitenland leven, terwijl we tenminste elkaars naaste familie kunnen zijn.

Christenen zijn immers van-huis-uit jood. Het christendom zou, veel meer dan nu het geval is, zich ten diepste verbonden moeten voelen met het jodendom. Niet alleen door de verhalen van de Tenach, die ook voor ons het Eerste Testament is. Niet alleen door de schande van de recente geschiedenis, maar ook in verbondenheid en solidariteit met joden nú, vandaag de dag.

Dat is hetgeen Jezus zelf in het evangelie van vandaag ons duidelijk wil maken. Jodendom is niet dichtbij of verder weg dan Jezus zelf. Willen we trouw zijn aan Hem dan dienen we te beseffen en te beleven dat Hij jood is. Wanneer Hij als de verrezen Heer de Schriften uitlegt aan de Emmaüsgangers, dan begint Hij niet bij zichzelf. Hij legde hun uit: ‘om te beginnen bij Mozes...’. Hem erkennen is: Zijn jood-zijn erkennen. Dat vraagt solidariteit met zijn volk, zijn geloof. Dat vraagt: kennismaken met zijn ouders, zijn synagoge, met de tempel, zijn leraren, de tradities die Hem heilig zijn. Als we Hem gedenken, in onze vieringen, dan mo​gen we zijn jood-zijn niet wegschrijven, omwille van Hemzelf, omwille van de solidariteit met het joodse volk, en vooral omwille van onszelf als christenen.

Er is een joods gezegde: ‘Vergeten is ballingschap; gedenken is het ge​heim van verlossing’. Het gedenken van onze joodse oorsprong is le​vensnoodzakelijk. Wie dat weglaat, levert een verminkte Christus over, doet Jezus en zijn volk onrecht, en doet zichzelf als christen geweld aan. We zouden als het ware, zoals Lea Dasberg zegt, moeten leven met ach​teruitkijkspiegels. Vooruit rijdend naar de toekomst het verleden in het oog blijven houden. Dat is de enige mogelijkheid om de fouten die in het verleden gemaakt zijn niet te herhalen. Ook al om een dam op te werpen tegen racisme en discriminatie in onze tijd. Vergeten is balling​schap. Het leidt tot een ontkenning van de meest verschrikkelijke reali​teiten waartoe mensen (soms in Jezus-naam) in staat zijn. Het leidt tot vergeten van joodse slachtoffers, het vergeten van joodse graven die ons blijvend aan de joodse slachtoffers herinneren. Het leidt tot de ontken​ning en het niet kennen van Jezus, kind van het joodse volk.

Vandaag vieren we eucharistie. We komen samen om Hem te geden​ken. Gedenken is meer dan een paar minuten stilte vanuit een traditio​nele kalenderliefde. Gedenken is het geheim van verlossing. In de jood​se, zowel als in de christelijke traditie is het: het verleden actueel maken en tegenwoordig stellen. Wij gedenken het leven van Jezus. We willen Hem, levend en wel, beleven. Maar dan zijn héle leven. Beginnen met Mozes die bij het brandende braambos de opdracht krijgt Gods eigen volk te bevrijden, uit slavernij, uit vergetelheid. Eén doorlopend verhaal, dat op Jezus betrekking heeft, en via Hem op ons die Hem volgen. Tot op de dag van vandaag, waar brandende vragen roepen om een oplos​sing. Als Jezus ons de Schriften verklaart, brandt ons hart in ons. En de plek waar we staan is heilige grond: de startplaats om zijn volk te bevrij​den.

Gedenken is het geheim van verlossing. Elke keer als we samen komen om zijn leven te herkennen in het breken van het brood, mag onze vie​ring uitlopen op bevrijding, verlossing. Bevrijding van de verdrukten die in slavernij leven; uittocht van het volk van God; die zich noemt: ‘IK-​ZAL-ER-ZIJN’. Dat wij elkaar in zijn naam mogen verstaan…

versie 11:  Een vreemdeling…  (Lucas)

Jeruzalem is niet zomaar een stad. Het is het einddoel van Lu​cas’ evangelie - van dat reisverhaal - en het vertrekpunt van de Handelingen. Stad van vrede, voorpost van een nieuwe aarde. Daar klopt het hart van het volk; daar ligt het boek open van leven tegen de dood in en door de dood heen; daar krijgt de hoop telkens gestalte in kleine mensen. Jeruzalem is Brussel…: mensen op de bres.

Vlakbij ligt Emmaüs. Was het een zeloten-centrum? Of lag er een Romeins garnizoen? Het is de plek van de georganiseer​de wanhoop, van het grijpen naar de wapens, van de capitu​latie voor de oude dood, alsnog of al bij voorbaat. Reële te​leurstellingen voeren naar Emmaüs, maar ook oeverloze kerkdiscussies: voordat je het weet, ben je ernaar op weg - in Brussel…. De leerlingen dreigen het evangelie uit te lopen.

De leerlingen waren met tweeën. Dat is al heel wat: zo waren ze ooit uitgezonden, twee aan twee. Bovendien had wat ge​beurd was, hen niet onberoerd gelaten: ze waren ontredderd en gewond. Dat is een begin.

Maar ze kunnen nog niet echt luisteren of spreken, hun ge​sprek stelt niets voor. Ze kunnen niet kijken. Ze lijken op weg, maar in feite draaien ze in kringetjes rond, zich vastklampend aan elkaars zelfmedelijden. Zo gaat dat: de dood heerst niet alleen over de doden, maar ook over de levenden. Wie zal het hun kwalijk nemen? Wie neemt teleurgestelde mensen hun verbittering kwalijk, wie verwijt rouwenden hun cynisme, wie ontzegt ontrechten het recht naar de wapens te grijpen?

Maar wie zal hen uitleiden, bevrijden uit hun doodsspiraal? Een derde persoon. Zoals past in Israëls traditie: een vreem​deling.

Wij hadden zo gehoopt...

Dat na mei ‘68 de verbeelding aan de macht zou komen - maar de helden van toen zijn allang ingekapseld. Dat met paus Johannes en bisschoppen als Romero onze kerk een nieuw gezicht zou krijgen - maar bloemen op hun graven zijn het enige dat rest. Dat met de revoltes in Nicaragua en de Filippijnen de wereldhistorie een ande​re loop zou krijgen - maar zie wat er gebeurt. Zo praten wij. Maar is het ook zo? Of voltrekt zich, in al dat onheil, de ge​schiedenis van heil? Goed kijken - of kunnen we dat niet meer, hebben we het te druk met onszelf? Misschien loopt hij wel met ons mee, ergens langs de kant, als een vreemde gast, en zien we hem niet.

De Emmaüsgangers zijn onmiskenbaar van het mannelijk ge​slacht: verwikkeld in gepraat, en met verstrakte gezichten.

Waar zijn de vrouwen gebleven? Die ‘hebben ons in de war gebracht’ met kletspraat over een leeg graf en verschijningen, met verhalen van samen zoeken en huilend-lachend opstaan. Als vanouds wordt naar hen - de eerste getuigen, profeten bij uitstek - niet geluisterd.

Zelfs zij die de vrouwen wel achterna gingen hebben nog veel tekst en uitleg nodig, voordat zij ‘zien’, voordat hun hart ont​brandt.

Jezus plukt niet uit de heilige Schrift her en der argumenten; hij vertelt. Hij bestaat het, zijn levensverhaal te plaatsen in Gods voortgaande verhaal. Hij maakt beide verhalen door​zichtig: het licht is er weer.

De Schrift - héél de Schrift: Thora, profeten, geschriften - gaat open in de mens die was en is als een open boek waarin alle verhalen van val en opstanding samenkomen. Maar mis​schien mag je dat pas zeggen achteraf, wanneer je zelf bent gevallen en opgestaan, wanneer je de actuele verhalen tot je hebt laten doordringen.

Al wilde Jezus zichzelf op de achtergrond houden (hij moest verder, verdween uit hun midden), tallozen hebben hem her​kend onderweg. Hij is gehoord waar de verhalen van uittocht en doortocht weerklonken; waar het onrecht werd aange​klaagd, en de menselijkheid bevorderd; waar wijsheid was, en levenskunst. Hij is gezien, in die spaarzame ogenblikken waar​in wij ons bestaan zegenden en ons leven werkelijk deelden. Hij is herkend als de levende, de gids in Gods verhaal met de mensen.

Kerk 1999: Daar lopen twee leerlingen, het Boek onder de arm geklemd, ruziënd over lippen en linten. Daar gaan er twee met het Boek in de hand, geopend op de bladzijde die hun uitkomt. Daar gaan twee gereformeerde leerlingen; ze zingen te hard, en horen niets meer. Daar twee katholieke: zonder het Boek zullen zij brood en beker niet vinden. Daar staan twee hoogkerkelijke mannen: zij hebben het Boek op een standaard gezet, en eren het, maar de wierook slaat op hun ogen. Daar lopen twee rand-kerkelijken, teleurgesteld door zoveel voorbarige glorie, richting Emmaüs, tot Sint-Juttemis.

Wij hebben een vreemdeling nodig om onze vervreemding onder ogen te zien, een dode die ons leven leert. Wij hebben een levend woord nodig, dat ons Boek ontsluit, en onze ogen opent; een spel dat ons uit de droom helpt, en op weg zet naar Jeruzalem. Jezus heeft het druk. ‘Blijf bij ons, want het wordt al avond’…

versie 12:  Zo herkenbaar…  (Lucas)

Waarom spreekt het verhaal van die Emmaüsleerlingen ons zo aan, veel meer dan de andere paasverhalen over het lege graf en de verschijningen? Om twee redenen, denk ik.

De eerste reden ligt in de vele herkenningspunten, de plaat​sen waar wij zelf in het verhaal kunnen instappen. Die leerlin​gen kennen het Jezusverhaal, zoals wij allemaal, en ze weten ook dat het, tegen hun mooiste verwachtingen in, fataal mis​lukt is. Te mooi om waar te zijn in een wereld als de onze. Wat er nadien nog verteld is over verschijningen, een leeg graf en engelen, heeft hen niet kunnen overtuigen (zoals het ons, laten we eerlijk wezen, ook niet echt overtuigt). Ze nemen wel akte van de geruchten en van de controles die uitgevoerd werden. Bovendien speelt alles zich af in het kader van een ontmoeting: twee mensen wisselen vrijmoedig hun ontgoo​cheling uit tegenover een onbekende derde. Als het geloof voor ons nog ergens geloofwaardig wil zijn, dan niet door een geleerde uiteenzetting of spectaculaire mirakels. Het zijn mensen die ons van het geloof kunnen overtuigen, of toch tenminste ons hart kunnen doen 'branden'. Daarbij komt nog dat zij, in de ruimte van hun gastvrijheid, eventjes de levende Heer van nabij mogen ervaren. Ook dat sluit aan bij onze er​varingen: dat het ons soms, heel even maar, gegeven is iets te proeven van de heerlijke dingen waarin wij geloven. Dergelij​ke ervaringen kunnen ons sterken om in niet-ziend geloof verder op weg te gaan.

De tweede reden waarom dit verhaal ons zo aanspreekt, ligt mijns inziens in het feit dat dit het meest complete paasver​haal is. De verschijningen, de boodschap van de engel, het lege graf: het wordt allemaal wel vermeld, maar het overtuigt niet. Het geloof steunt echter niet alleen op enkele vreemde voorvallen kort na Jezus' graflegging. Het verhaal van zijn le​ven vóór Golgota hoort er ook bij; dat moet verder verteld worden. Ook de Schriften moeten gelezen worden om te kun​nen begrijpen hoe God in deze wereld te werk gaat. Daarbij is uitleg nodig, zodat we kunnen inzien waarom Jezus van Na​zaret die weg 'moest' gaan. In hun gastvrijheid tegenover die vreemdeling drukken die twee leerlingen, zonder dat ze het goed beseffen, hun verlangen uit dat de Heer bij hen zou blij​ven. Ook dat verlangen is nodig om het paasgebeuren te be​grijpen. In een gesloten hart kan Hij niet binnen en dan wroet ook het verstand tevergeefs. En zij breken het brood, zoals christenen sindsdien altijd zijn blijven doen, welke opvattin​gen, vragen en twijfels ze er verder ook bij hadden. Pas wan​neer ze dat doen, herkennen ze Hem. Er steekt nog zoveel meer in dat verhaal. Dat allemaal samen maakt er het meest complete paasverhaal van, ook voor ons.

De verrezen Heer loopt ons niet voortdurend voor de voe​ten. Maar als we blijven doen wat die twee Emmaüsleerlingen deden, dan kan het gebeuren dat wij eventjes zijn levende na​bijheid in ons midden ervaren…

versie 13:  De handreiking…

Deze week zijn er niet, zoals de vorige week, deuren en ramen gesloten, maar harten en geesten. 

Het Emmaüsverhaal is een prachtig verhaal. Het is ook een mysterieus verhaal. Wie zijn die twee? Waarom wordt er maar één naam - die van Kleopas - genoemd? Wie was zijn metgezel? Sinds Origenes heeft die vraag commentatoren bezig gehouden. Was het Petrus, zoals wellicht Rembrandt meent als hij zijn doek van het ge​beuren schildert, of wellicht Kleopas’ vrouw? Zelfs het dorpje dat ge​noemd wordt is wat raadselachtig. Er staat een plaatsje Ammaous op een Romeinse lijst van plaatsnamen rond het jaar 66, maar die plaats ligt zover van Jeruzalem af - een dertigtal kilometer - dat het niet in aanmerking komt. Het ligt te ver om er in een nacht op en neer naar toe te lopen. Er is een ander Ammaous dat ongeveer vijf​eneenhalve kilometer van Jeruzalem aflag. Misschien dat Lucas als hij zijn elf kilometer noemt, de afstand heen en terug bij elkaar telt. De moeilijkheid is dat dit tweede Emmaüs eigenlijk geen stadje was, maar een Romeinse kazerne. Dat is een interessante mogelijkheid, want in dat geval zijn Kleopas en zijn gezel waarschijnlijk He​breeuwse bedienden in een Romeinse context. Hetgeen het dan weer begrijpelijk maakt dat ze zo gebrand zijn op de mogelijkheid dat Jezus de verlosser van Israël is. Om de een of andere reden ge​dwongen om voor de bezettende macht te werken, hebben ze als oprechte nationalisten alle redenen om van die bezetting af te willen. Dat dit het geval is, is een van de zekerheden in het verhaal. 

Ze hebben gehoord hoe Jezus in de week voor Pasen in Jeru​zalem als bevrijder ontvangen is. Ze nemen een vrij weekend om in Jeruzalem het paasfeest mee te vieren, in de hoop, zoals ze zelf​zeggen, dat hij degene is die Israël gaat verlossen. Als het verhaal begint komen ze van Jeruzalem terug. Ze zijn teleurgesteld. Hun verwachting is met uitgekomen. Jezus is gearres​teerd, ter dood ver​oordeeld en gekruisigd. De normale executie van oproerkraaiers. Ze hebben van zijn verrijzenis gehoord. Enkele vrouwen hebben een verschijning gekregen van engelen die hun zeiden dat hij weer leefde. Ze weten zelfs dat dit nieuws nagetrokken, gecontroleerd en waar bevonden is. Ze weten dus eigenlijk van de verrijzenis, maar zijn toch teleurgesteld. Ze hebben namelijk in hun kazerne nooit op een verrijzenis zitten wachten. Wat heb je aan zo’n verrijzenis? La​zarus was verrezen, en er waren ook nog wat andere verrijzenisver​halen, maar wat schiet je daar mee op? De wereld was niet veran​derd. Ze zitten op die verandering te wachten. Het herstel van de oude nationale glorie en trots van Israël!

Terwijl ze hierover praten, komt Jezus op hen toe en loopt met hen mee. Hij vraagt hun waarover ze aan het praten zijn. Ze staan met bedrukte gezichten stil. Ze verwijten hem dat hij niet begrijpt wat hen bezighoudt. Ze vragen of hij dan niet weet wat er in Jeruzalem gebeurd is. Hij vraagt: ‘Wat dan?’ Ze vertellen hem hun teleurstelling. Hij gaat er op in. Hij legt hun de werkelijke rol van de messias uit. Hij gebruikt daarbij hun heilige Schrift. Hij haalt de profeten aan. Hij maakt hun duidelijk dat het de messias om veel meer gaat dan het herstel van hun natie. Ze hebben ongelijk als ze de rol van de mes​sias zo beperkt en provinciaal zien. Wel hebben ze gelijk als ze me​nen dat het de messias inderdaad om iets in deze wereld gaat. Maar het gaat om de hele wereld, en niet alleen maar om één volk of zo. Hij verruimt hun horizon. 

We weten niet wat hij hun precies zegt. Maar het heeft zeker iets te maken met wat hij die laatste avond in de kring van zijn leer​lingen deed, toen hij ná het maal brood brak en het hun gaf zeggend dat ze één lichaam moesten vormen, en dat het dat was waarvoor hij in deze wereld gekomen was. Het zó breken van brood is de hint die hij hun geeft om de messias in deze wereld te ontdekken. 

Als ze aankomen bij hun standplaats, wil hij verder. Ze vragen hem te blijven. Hij blijft. Hij ligt aan met hen, neemt hun brood en breekt het op de manier die hij zojuist onderweg beschreven had. Ze herkennen hem en hij verdwijnt. 

De handreiking die zij kregen om de messias te herkennen, is de enige norm die wij ook nu nog hebben om te testen of wijzelf en of anderen in zijn Messiasschap delen!… 

versie 14:  …
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