Vijfde Paaszondag  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Brief aan de christenen van X… (1 Petrus / hertaling)

Gij ziet toch, broeders en zusters, wat er in onze wereld gebeurt en hoe wij dat dagelijks horen en zien, en hoe ze ons voortdurend duidelijk zeggen, dat ons menselijk geluk bedreigd wordt. Als wij niet op onze hoede zijn, zouden we er ons hoofd, onze zinnen en heel onze vreugde bij verliezen. En dat mag onder ons niet het geval zijn omdat wij niet leven van nieuws, van radio en van te vee alleen. Wij leven van ander nieuws, van goede oude woorden die ons oproepen om te geloven, dat er hoop is voor mensen en dat wij tot vreugde zijn geroepen. Niet alleen wijzelf maar alle mensen op deze aarde. Allen zijn ze de hemel lief.

Daarom, broeders en zusters, vraag ik u: geloof in uzelf. Gij zijt zoveel: kinderen van God, zijn eigendom, zijn liefste bezit. En nooit ofte nimmer zullen wij buiten Zijn liefde vallen. Daarvoor is Hij te bekwaam om lief te hebben.

Zeg dan aan al wie het horen wil: wij zijn allen geboren om te leven en niet om ten onder te gaan. Zeg dat aan onze zieke wereld: er is vertroosting voor de mensen die wenen, genezing voor wie ziek zijn, bevrijding voor wie verslaafd zijn. Zeg het met woorden, met goede woorden. Dat is voor hen die vaardig zijn met hun mond.

Zeg het met uw handen, met open handen. Dat is voor hen die handvaardig zijn. Zeg het met uw voeten, ga de weg naar vele mensen. Dat is voor hen die de kunst verstaan om in te treden en uit te treden.

Tot dit dienstwerk zijt gij allen geroepen. Voor deze opdracht zijt gij allen gewijd. En vergeet het niet: iemand die uw Heer is en uw Broeder, zet u daartoe in beweging. Hij draagt deze beweging. Hij is de hoeksteen van ons wankel gebouw…

versie 2:  Ruimte voor velen…  (Johannes)

Is er een leven na de dood, ja of nee? Het antwoord van onze Heer Jezus is zonder meer en overduidelijk: ja!

In de lezing van vandaag zegt Hij: ‘Laat uw hart niet verontrust worden: in het huis van mijn Vader is ruimte voor velen’. Hij zegt dit in zijn afscheidsrede, dus één, twee dagen vóór zijn dood. En duidelijk doelend op zijn dood zegt Hij: ‘Ik ga heen om een plaats voor u te bereiden’. Het is duidelijk dat Hij hiermee niet wil zeggen: ‘Ik ga naar Jeruzalem of naar Jericho of naar een andere stad om een plaats voor jullie te bespreken’. Nee, Hij gaat de dood in om in die dood of na die dood in het huis van zijn Vader een plaats voor ons te bereiden.

Toen Jezus aan zijn kruis hing zei Hij tegen de man die met hem gekruisigd was: ‘Heden zult ge met mij in het paradijs zijn’. Dat zei Hij toen hij crepeerde van de pijn, een paar seconden voor zijn dood. Dan is het wel duidelijk dat Hij met dat paradijs niets anders kan bedoelen dan een plaats waar vrede en geluk de plaats inneemt van die afschuwelijke pijn.

Het antwoord van Jezus op de vraag of er een leven is na de dood is dus zonder meer en overduidelijk: ja. En toch is er soms twijfel in ons hart. Laten wij eens nagaan waardoor die twijfel wordt veroorzaakt of gevoed. Er wordt gezegd, dat te grote welvaart voor heel wat twijfel zorgt. Maar welvaart duurt veel korter dan wij denken, en welvaart is minder betrouwbaar dan het geloof van eeuwen.

Wij hebben de neiging alleen te geloven wat wij met eigen ogen kunnen zien. Maar als alleen maar bestaat wat wij met eigen ogen kunnen zien, dan bestaat er voor geen enkel ongeboren kind een menselijk leven buiten de moederschoot.

Zeker is dat onze twijfel wordt gevoed door de grote zorg voor het leven hier. Als je ziet wat voor machines wij ontwikkeld hebben om een mensenleven te verlengen of te rekken, en hoeveel miljoenen wij uitgeven om een maand of een jaar langer te leven, dan moet je wel gaan denken: hierna komt er niets meer. Maar of dit alles een steekhoudend argument vormt om te zeggen: er is geen leven na de dood, valt toch wel te betwijfelen.

Er zijn mensen die zeggen: leven na de dood voor zoveel miljarden mensen kan niet, daar is geen ruimte voor. Och, toen de aarde nog niet geschapen was, was er nog geen vierkante millimeter voor een mug. En niemand zou toen ooit hebben kunnen geloven dat er een wereld zou komen zo groot als de onze.

Er zijn veel factoren die ons aan het twijfelen kunnen brengen. Maar er is ook een factor die ons geloof ondersteunt. Want wat verlangen wij intens naar geluk. En heeft iemand van ons dat volmaakte geluk ooit gevonden? En toch verlangen wij ernaar; wij streven ernaar; wij kunnen zelfs niet anders. Het is toch niet logisch dat een natuurstreving die ons zo ingebrand is zinloos zou zijn?

Maar als je nu toch twijfelt, als je toch tegen Jezus Christus zegt: maar als het nu eens niet waar is... Dan wordt Jezus niet kwaad; dan zegt hij niet: als je mij niet gelooft, ga dan maar weg. Nee, dan zegt hij: als het niet zo was, dan zou Ik het je toch gezegd hebben.

Iemand die in heel zijn leven getoond heeft een waarachtig en eerlijk mens te zijn, iemand die altijd zo bezorgd was voor anderen, aan zo iemand durven wij ons vertrouwen toch wel te geven? We weten gewoon dat zo iemand ons in zo’n belangrijke kwestie niet voor de gek houdt. Hij zegt: als het niet zo was, zou Ik het u toch hebben gezegd. Dat argument doet voor ons de deur dicht. Daarmee kunnen wij het doen…

versie 3:  …

"In het huis van mijn Vader", zegt Jezus, ‘‘is ruimte voor velen’’. De tempel van Jeruzalem, de trots van Israël, het beroemde, heerlijke bouwwerk van Herodes, dat wedijverde met het meesterwerk van de architecten van koning Salomo, dat door de Babyloniërs totaal verwoest werd, bijna zeshonderd jaar vóór Jezus’ tijd, bood heel zeker "ruimte voor velen". Titus zou hem, met zijn voorhoven en portieken, veertig jaar na Jezus’ dood en verrijzenis, met de grond gelijkmaken.

Jezus mocht beslist over deze tempel spreken als over "het huis van mijn Vader". Hij was een zoon van Israël, uit de stam van koning David nog wel, de vader van Salomo die de eerste tempel bouwde. God had vroeger Israël, "zijn zoon, uit Egypte geroepen", uit het slavenhuis, om het te leiden naar "zijn heilige berg", de Sion, waar Salomo het vaderhuis zou bouwen, waar alle Israëlieten als broeders ‘‘van geslacht tot geslacht en tot in de eeuwen der eeuwen" in goede en in kwade dagen zouden samenkomen.

De tempel van Herodes de Grote overtrof die van Salomo in pracht. Jezus trok erheen op bedevaart, samen met heel zijn familie, om er de feesten van Israël te vieren en er de Psalmen van David te zingen. Later werd Hij er in het oog gehouden, door de priesters en de Farizeeën, toen Hij er zijn leerlingen onderrichtte.

Er was "ruimte voor velen", maar kennelijk was er geen ruimte voor Hem. In de tempel waar Hij als kind met Maria en Jozef de alleluja's zong, waar Hij de leraars van Israël verbaasde, bleek voor Hem geen plaats te zijn. Eerder was voor Hem ook geen plaats gevonden in de herberg waar Hij moest geboren worden. Betlehem, waar Davids dynastie ontstond en Jeruzalem dat de laatste koning verwachtte sloten hun deuren voor de Messias.

"In het huis van mijn Vader is ruimte voor velen". Waar is het huis waarvan Jezus spreekt? Waar is de tempel waar allen kunnen bidden, waar joden en heidenen niet alleen de voorhoven, maar ook het allerheiligste kunnen betreden, waar ze zich allen rond het Lam kunnen scharen, met de Eerstgeborene de grote overwinning vieren, God kunnen aanbidden en zijn Aanschijn zien? Waar worden de Psalmen tot vervulling gebracht die dichtten: "Wanneer zal ik uw Aanschijn zien"?

"Filippus, wie Mij ziet, ziet de Vader". Wie Jezus ziet, bevindt zich in de tempel. Wie naar Jezus luistert, hoort Gods stem. Wie rond Hem staat, staat in het allerheiligste.

Een tempel bouwen is Gods huis op aarde bouwen. De heidenen plaatsten godsbeelden in hun tempels. Mozes bouwde de verbondstent in de woestijn. Jahwe troonde boven de ark in Jeruzalem. Ezechiël tekende een Godshuis in visioenen. De teruggekeerde ballingen herstelden de tempel zo goed en zo kwaad als het ging. De Makkabeeën reinigden dit huis dat Antiochus onteerd en geplunderd had. Herodes bouwde jaren aan zijn heiligdom en terwijl de Farizeeën ook dit onteerden, beschreven andere joden reeds het nieuwe huis, Gods laatste woning onder de mensen, waarover de Messias voor goed zou waken. Heel Israëls geschiedenis is een verhaal van dromen, bouwen en herstellen van de tempel: als God toch onder ons op aarde mag wonen!

Heel zijn leven werkt Jezus aan zijn tempel. Drie jaar legt Hij zijn plannen uit. In drie dagen zal Hij zijn werk voltooien.

God bouwt eigenlijk zijn eigen huis. "Het is de Vader die, blijvend in Mij, zijn werk verricht", zegt Jezus. Nu begrijpen wij zijn woorden voor zijn dood: "Laat uw hart niet verontrust worden. Gij gelooft in God, gelooft ook in Mij". In het huis dat God zelf bouwt is voor goed "ruimte voor velen De Psalm had het voorzegd: "Als Jahwe het huis niet bouwt, bouwen anderen vergeefs".

Petrus, doet later grotere werken dan Jezus. Op zijn woord geeft "een groot aantal priesters" van de trotse tempel van Herodes "zich gewonnen aan het geloof". Ook zij dragen als een nieuwe "heilige priesterschap geestelijke offers op, die welgevallig zijn aan God door Jezus Christus"…

versie 4:  …  (Handelingen / Johannes)

Een verre God kwam ons nabij. In Jezus is zijn woord vlees ge​worden. Dat wil zeggen: Jezus lijkt sprekend op Hem. En de kerk, de gemeenschap waarin Jezus verder leeft, moet lijken op haar stichter. Maar daar lijkt het vaak niet op. Nu niet, maar ook toen al, in de eerste jaren, was er ook al eens meningsver​schil en zo nu en dan bonje.

De christenen die uit het jodendom kwamen, mopperden. Ze voelden zich achtergesteld bij de christenen van Griekse komaf. Allemaal import vonden ze, allemaal allochtonen die als er ge​deeld werd het meeste kregen. Onenigheid dus en om die op te lossen werden er diakens aangesteld. Een soort armenzorg van heel lang gelden.

De apostelen moesten het woord verkondigen, onderricht geven en de diakens zouden de zaken regelen; het waren geen prekers maar doeners.

Al vanaf het begin zijn er verschillende taken in de kerk, ver​schillende ambten, gegroeid uit de behoefte van die tijd. En van​af het allereerste begin van de kerk zie je drie belangrijke aspec​ten in het kerk zijn met elkaar. Er moet worden geleerd, er moet worden gevierd en er moet worden gediend.

Er moet worden geleerd. Dat betekent: hoe komen we tot in​zicht in ons geloof. Je kunt immers niet houden van wat je niet kent.

Er moet worden gevierd. Er moet worden gezongen, gedankt, gebeden; de handen moeten worden gevouwen.

En, er moet worden gediend. Wat je gelooft en hebt geleerd, wat je zegt en zingt, wat je bidt moet ook worden gedaan. Dus ook: de handen moeten uit de mouwen.

Alle drie zijn ze even hard nodig: leren, vieren, dienen. Een​zijdigheden verschralen de kerk. 

Wie alleen maar leert en les geeft, wordt na verloop van tijd een ervaren maar vervelende soort bovenmeester.

Wie alleen maar vieren wil, krijgt al gauw het verwijt dat hij met zijn bidden en zingen buiten de werkelijkheid staat; vlucht in mooie liturgie.

En wie alleen maar dient loopt het gevaar een oppervlakkige doe-mens te worden, een actieveling die ‘opdroogt’ omdat hij de inspiratie mist.

Bij deze driedeling horen terecht verschillende ambten en be​dieningen. Laat de apostelen maar vooral leraar zijn, dan heb​ben de diakens de tijd om te dienen. En als Filippus, een diaken, aan het preken slaat (volgende week vertelt de zondagslezing daarover) dan is dat misschien wel om zijn eigen taak te beschermen tegen eenzijdigheid. Laat de pastoraal werk(st)er of assistent(e) maar preken als de tijd dat vraagt, Filippus was er ook niet voor benoemd.

Als de kerk wil lijken op het huis van de Vader, moet er ook plaats voor velen zijn en dus blijven we vragen om ruimte voor diverse ambten en bedieningen door mannen en vrouwen. En dat vraagt een ruimhartig vertrouwen van ieder van ons van hoog tot laag, van links en rechts…

versie 5:  Het weerzien…  (Johannes)

Het gezegde van vroeger "later in de hemel krijg je het goed" was in het verleden misschien wel ooit een te gemakkelijk zoethou​dertje wanneer een mens in een nood verkeerde waar men met wat inspanning iets aan had kunnen doen. Dat was dan zeker mis​bruik. Maar dat gezegde "later in de hemel krijg je het goed" kan misschien toch niet zo maar van tafel geveegd worden. Het is in bepaalde omstandigheden misschien toch het enige én het juiste antwoord.

Wij zijn tegenwoordig een beetje huiverig geworden om dat woord hemel nog in de mond te nemen. Het verbazingwekkende van de ontdekkingen en uitvindingen in onze tijd beperkt onze horizon zo gemakkelijk tot wat je met eigen ogen ziet en met eigen oren hoort. En bovendien hebben we de hemel ook minder nodig dan vroeger. Want we beschikken over een hoop kennis en midde​len om veel ellende uit de wereld te helpen. Daar moeten we dank​baar voor zijn, al is het jammer dat die middelen vaak zo slecht worden aangewend.

Maar naast de nood waar iets aan gedaan kan worden, blijft er nog een onoverzienbare hoeveelheid menselijk leed waarbij wij machteloos moeten toekijken. De dood is er het duidelijkste voor​beeld van. Wij komen allemaal wel eens te staan bij het sterfbed van iemand die ons erg dierbaar is. Durven wij dan bij dat defini​tieve afscheid in een hemel te geloven? Durven we dat woord dan als troost te gebruiken? Christus deed het in ieder geval wel.

Het evangelie van vandaag is genomen uit de zogenaamde af​scheidsrede van Jezus: woorden die Hij sprak op de avond voor zijn dood tijdens het Laatste Avondmaal. Hij wist dat het zijn laatste samenzijn was met zijn vrienden. En dan spreekt Hij heel duidelijk en uitdrukkelijk over de hemel, waar Hij weer met zijn leerlingen herenigd zal zijn: "In het huis van mijn Vader is ruimte voor velen. Ik ga erheen om u een plaats te bereiden. En als Ik ben heengegaan en een plaats voor u bereid heb, kom Ik terug om u op te nemen bij Mij."

De leerlingen hadden er, net als wij, moeite mee. En Filippus ver​tolkt blijkbaar de vraag die hen allemaal bezighoudt: "Heer, laat ons de Vader zien, dan zijn we tevreden." Een mens is niet zo gauw tevreden. Ook wij zouden eigenlijk willen zien, voordat we geloven. Maar de volgorde is nu eenmaal: eerst geloven en dan zien.

Het is zeker verstandig je geen al te precieze voorstelling te maken van de hemel. Dat kan niet anders dan pure fantasie zijn. Er be​staat geen plattegrond van het hemels Jeruzalem. Maar dat er een hemel is, en dat het leven pas na de dood zijn voltooiing vindt, dat mogen én moeten we gelovig aanvaarden. Van praktisch belang is dan de vraag: hoe komen we er? Iemand heeft het zo uitgedrukt: "Ik maak mij geen zorgen over de temperatuur in de hel of over de inrichting van de hemel. Van belang is alleen de vraag wat je moet doen om aan de eeuwige straf te ontkomen en de eeuwige vreugde binnen te gaan. Van belang is dus: hoe moet je leven?"

Wat van ons gevraagd wordt is: de zin, het doel van ons menselijk leven niet alleen te zoeken op aarde, onze belangstelling wat ver​der te laten reiken dan de zichtbare, tastbare werkelijkheid, onze blik te richten op het doel waarvoor wij uiteindelijk bestaan: God. De eerste christenen hadden de bijnaam: mensen van de weg. Die naam geldt ook voor ons: wij zijn mensen onderweg naar God, wij zijn mensen die de weg gaan waarop Christus ons is voorge​gaan, met als einddoel (noem het maar gerust zo) de hemel…

versie 6:  Jezus is de weg…  (Johannes)

Jezus riep zijn leerlingen ‘terwijl Hij onderweg was’. Over dit gegeven gaan wij veel te vlug heen. De eerste leerlingen hadden de bijnaam ‘mensen van de weg’. Dat is kenmerkend.

Als je het evangelie leest, krijg je de indruk dat Jezus eigenlijk nooit thuis was. Hij was altijd onderweg, onderweg werd Hij geboren, als kind is Hij als vluchteling onderweg, onderweg koos Hij zijn leerlingen uit, langs de weg werd Hij gekruisigd en langs de weg stond zijn graf.

Bij het Laatste Avondmaal wil Jezus aan zijn leerlingen het ver​loop van zijn weg duidelijk maken: ‘Gij weet waar ik heenga en ook de weg is u bekend’, zegt Hij. Het was voor Hem zeker ont​moedigend dat Thomas juist het tegenovergestelde beweerde: ‘Heer, wij weten niet waar Ge heengaat, hoe zouden wij dan de weg kennen?’ Vreemd dat zijn leerlingen de weg nog niet kenden. Zij waren Jezus toch gevolgd, zij hadden alles achtergelaten om met Hem op weg te gaan, zij hadden met Hem het hele land afge​reisd en toen op een bepaald ogenblik de meeste mensen Jezus ver​lieten en Jezus hun de vraag stelde: ‘Wilt ook gij soms weggaan?’ hadden zij beslist om samen met Hem verder te gaan.

Toen Jezus hun zei: ‘Zie, wij gaan naar Jeruzalem’, waren zij Hem gevolgd. De intocht in Jeruzalem was voor hen een triomftocht, die hen deed uitzien naar het ogenblik dat Jezus zijn Rijk zou uitroepen. Maar toen Jezus enkele dagen later, met het kruis beladen, de weg naar Golgota ging, waren zij allemaal verdwenen, men moest een vreemde dwingen om Jezus’ kruis te dragen. Zij hadden immers een heel andere voorstelling van de weg die Jezus zou gaan. Die weg, zo dachten zij, moest naar de troon leiden, zij waren wel bereid links en rechts van die troon te gaan zitten. Maar die weg over het kruis... die kenden zij nog niet.

Daarom is Jezus zo bezorgd om hen de weg van het kruis te doen begrijpen. Nergens spreekt Jezus zo duidelijk over de weg naar de Vader als in dit afscheidsuur. ‘Ik ga heen om u een plaats te berei​den’. Jezus wil hun duidelijk maken dat de weg naar Golgota niet een doodlopende weg is, vanaf het kruis gaat de weg verder naar het huis van zijn Vader.

Schijnbaar hebben wij in ons leven veel wegen te bewandelen, wegen die wij zelf kiezen en wegen die anderen ons doen gaan, wegen van vreugde en wegen van pijn, wegen van licht en wegen van duisternis, wegen die ons vertrouwd zijn en wegen die ons vreemd zijn. In werkelijkheid echter hebben wij maar één weg te gaan: onze persoonlijke levensweg naar de Vader. En die weg wil Jezus voor ons zijn, Hij laat ons niet als wezen achter, Hij gaat ons voor, Hij is onze tochtgenoot. Wij hoeven zelf de weg niet meer te zoeken, wij kunnen opzien naar Jezus en leven zoals Hij ons heeft voorgeleefd. Als wij Jezus als weg volgen, hoeven wij nooit bang te zijn dat wij het doel zullen missen. Wij mogen ons helemaal op Hem verlaten, Hij heeft voor ons reeds een plaats voorbereid in het huis van zijn Vader.

Toeristen zaten in een koets om de mooiste dingen van Londen te bezichtigen. Zij kwamen voorbij een mooi gebouw en ze vroegen aan de koetsier op de bok: ‘Wat is dat voor een gebouw?’ ‘I don’t know’, antwoordde die. Even later reden ze over een brug. ‘Welke brug is dat?’ vroegen ze, weer hetzelfde laconieke antwoord: ‘I don’t know’. Toen kwamen ze voorbij een oude kerk. ‘Mijnheer, welke kerk is dat?’ Weer het antwoord van de koetsier: ‘I don’t know’. Ergerlijk vroegen de toeristen: ‘Maar wat weet je dan wel?’ ‘De weg’, antwoordde de man. Dat was voldoende, hij wist de weg, hij zou hen veilig thuis brengen.

Ook wij hoeven in ons leven niet alles te weten, wij zullen niet alles kunnen verklaren, maar van één zaak mogen wij zeker zijn, en dat mag ons hart geruststellen. Jezus leidt ons, Hij is zelf onze weg, Hij zal ons thuis brengen…

versie 7:  Niet panikeren…  (Johannes)

Als je ‘s avonds een kind alleen in een donkere kamer laat helpt het niet veel te zeggen: “Je moet niet bang zijn.” Die angst kun je eenvoudigweg niet verbieden of wegne​men. Alleen één zaak kan dan helpen: je laat de deur op een kier staan zodat er een lichtstraal in de kamer valt. Dan is het kind gerust.

Niet alleen kinderen, ook volwassenen hebben hun ang​sten. De angst om in de steek gelaten te worden is een wezensangst van elke mens. Iedereen kent die ervaring van angst om alleen gelaten te worden, om alleen te blijven. Misschien kunnen we die angst wel een tijdlang verdringen, maar het bange uur komt weer terug waarin wij ons totaal alleen voelen. Dan verlangen wij in de duisternis van ons hart, zoals kinderen, naar een deur waardoor het licht valt, naar iemand die ons bij de hand neemt en zegt: Wees niet bang, ik blijf bij je.

Vandaag horen wij in het evangelie zo’n bemoedigend woord van Jezus: “Je moet niet bang zijn, Ik ga weg maar kom weer terug en Ik neem je mee om bij Mij te zijn.’ Hoe komen deze woorden bij ons over? Vaak is God zover weg en van de komst van zijn koninkrijk is zo wei​nig te merken. De mensen gaan hun gang alsof er geen God is. De goeden krijgen klappen en de slechten gaan vrijuit. Wij hebben vaak het gevoel dat God ons verlaten heeft.

Angst kan men niet verbieden, angst kunnen we zo maar niet van ons afschudden en daarom geeft Jezus ons een houvast om niet bang te zijn: “Geloof in Mij, dan zul je ook in de duisternis toch altijd zoveel licht ervaren dat je weet dat Ik bij je ben.” Waar mensen de weg van Jezus gaan is Hijzelf aanwezig. Zeker, om Hem dan te ervaren hebben wij de ogen van het geloof nodig. Maar als je echt gelooft zul je in de werkelijkheid een verborgen dimensie zien, die anderen niet zien en niet kunnen waarnemen. Sinds de Heer Jezus verrezen is doet God de deur naar de wereld nooit meer helemaal dicht, zodat iedereen die gelooft een lichtschijn kan zien die op zijn leven valt.

Hoe kunnen wij standhouden? Het evangelie van vandaag zegt ons: jullie kunnen het, als jullie samen de weg van Jezus willen bewandelen, als je samen Kerk wilt zijn. Dan is de Heer bij ons en blijft Hij bij ons.

 ‘Laat uw hart niet verontrust worden,” dat is geen zoet, leeg troostwoord, maar het is een toezegging, bekrach​tigd door Jezus, verrijzenis. Daar kunnen wij op vertrou​wen.

Wij komen in onze tijd zoveel angst tegen onder de men​sen en ook zoveel angst in de Kerk. Misschien gaat onze huidige Kerk de geschiedenis in als de Kerk van de angst. Angst voor alles wat nieuw is, angst om het gebrek aan priesters, angst voor de leegstaande kerken. Maar die angst is eigenlijk een teken dat wij ons niet laten leiden door de Geest. Teken ook van gebrek aan vertrouwen dat God de Meester is van het menselijk onmogelijke…

versie 8:  Ruimte voor velen…  (Handelingen / Johannes)

Wij zijn er van oudsher aan gewend dat je in de kerk stil hoort te zijn. Wanneer de deur achter ons dichtviel, kwamen onze ouders met de vinger naar hun mond en zei​den: Ssst... Dan moest je stil zijn. Als je toch wat veel geluid maakte dan werd je aangestoten, stil... Zo is het lang niet altijd geweest in kerken. Want kerken waren vroeger dikwijls veel meer huis van het volk dan huis van God. De grote middeleeuwse kathe​dralen werden inderdaad gebouwd voor de eredienst. Maar slechts een klein stukje van dat grote gebouw was daarvoor afgescheiden. Verder stond de kerk de hele dag open en liep men er in en uit met de zware boodschappentassen, met de hond en met de kat, met zijn huisdieren. Ik heb ooit ergens bij zo’n kathedraal op een bord zien staan dat varkens niet mee naar binnen mochten, want die waren blijkbaar te weinig gezeglijk. Verder liep iedereen daar rond, zat even tegen de pilaar te slapen en bedelaars probeerden wat centen los te krijgen van de voorbijgangers. Bij regen was het dikwijls de kortste weg van het ene huis naar het andere, dan liep je binnendoor om droog te blijven. Het was in de kerk tot aan sluitingstijd de hele dag een komen en gaan van mensen. Dat is, zo kan ik me voorstellen, wat het evangelie noemt: “ruimte voor velen, ruimte voor allen.” Iedereen kon daar binnenkomen, nie​mand werd daar weggestuurd.

Zo’n ruimte speelde eigenlijk in op de toekomst, want zo moest het worden met heel de wereld, een woning, een huis waar iedereen zich thuis kon voelen: niemand te groot en niemand te klein, niemand te rijk en niemand te arm. Toch is het zo toen niet geworden en zo is het nog steeds niet.

Want het lijkt wel of dat er in die grote woning van God hier op deze aarde niet voor iedereen ruimte is. Mensen vechten met hun ellebogen om de ruimte voor zichzelf. Ze proberen heel veel plaats in te nemen in die grote woning en elkaar van de plaats te verdringen. Je ziet dat gebeuren in de politiek, in de sport en overal. Mensen wor​den weggeduwd, van hun plaats gestoten en anderen willen die plek weer innemen. Zo gaat het in de wereld. En nu zegt Jezus: “In het huis van mijn Vader is ruimte voor velen.” Het gaat hier in eerste instantie over de laatste inperking van het leven, die de dood is. Jezus geeft de belofte van veel meer ruimte dan wij kennen tussen geboorte en dood. Maar het gaat ook over de verwachting, dat er in dit huis van de Vader, deze aarde, meer ruimte zal zijn of komen. Jezus lijkt te zeggen: Ik ga de ruimte in van de Vader en Ik zal voor u ruimte maken. Ik zal ervoor waken dat de beperking op deze aarde niet eeuwig zal duren. Het is goed voor jullie om daar rekening mee te houden, want de angst voor de dood mag niet alles aantasten.

De ruimte elders en de ruimte hier hebben met elkaar te maken. Wanneer ik hier ruimhartig kan leven, heeft dat zijn betekenis voor de overkant. Zoals alle levensge​bieden kunnen worden aangetast door een mentaliteit van wantrouwen en oorlog, zo kunnen alle levensgebieden ook worden aangeraakt door vertrouwen, ruim te en vrij​heid. De manier waarop we omgaan met lucht, water en grond. Hoe we onze wel​vaart gebruiken en verdelen. Hoe we omgaan met de grenzen van ons land, met betaald werk of niet betaald, met werk of werkeloosheid. Het heeft met onze vrije tijd van doen, met onze relaties, met onze godsdienst. Het raakt me als mensen hun leven inperken: “Ik kan niks en het wordt niks!” Evenzeer raakt het me als mensen ruimte maken, verantwoordelijkheid mee willen dragen in kerk en samenleving. Want wil je ruimte maken voor anderen dan zal dat altijd een beetje ten koste van jezelf moeten gaan. Dat is het kruis dat elk van ons wordt aangeboden. Een stapje terug doen om anderen een plaats te gunnen. “Ik ga ruimte maken”, zegt Jezus, “voor u allen.”…

versie 9:  Groot volk…  (1 Petrus)

Het is allemaal een beetje plechtig wat er geschreven staat in de Petrusbrief. Kostbaar, uitverkoren, koninklijk, priesterlijk, geeste​lijk... Gewichti​ge woorden. Wij zouden al deze titels op ons mogen betrekken omdat wij christenen zijn? Dat is natuurlijk lief van Petrus: hij vereert ons met al deze grote namen. Terwijl wij vandaag met een beetje meer bescheidenheid willen worden vereerd.

Ter informatie: het is duidelijk, dat Petrus onmogelijk deze brief zelf heeft geschreven. Een visser kon deze taal niet hanteren. Eigenlijk stoort ons dat niet zozeer. Het enige wat wij willen onthouden, zijn de titels die hier aan ons worden besteed.

Toen, zovele eeuwen terug, leefden christenen binnen een heidens milieu in verdrukking. Zij waren een minderheid, een min of meer verdachte sekte. Misschien waren het kleine mensen in de pechstrook van het grote verkeer? Een margi​nale groep, verdrukt en bespot. Christenen waren toen ongeveer niemand-mensen, nul-mensen. Enkel vermeld in de voetnoot van het grote nieuws. Verdacht gemaakt ter wille van hun apartheid. Titelloze mensen. Daarover gaat deze brief. Hoe geef je deze mensen een statuut en motieven om verder te doen? Hoe geef je aan mensen de fierheid terug om te geloven in zichzelf en in de zaak die zij die​nen? Dat is de kern van deze grootspraak.

Is dat ook niet een actuele vraag voor ons? Met heimwee of fierheid of teleurstelling kijken wij terug op ons rijke Roomse verleden met stoeten en processies en vele posi​tieve statistieken. Vandaag is dat over. Soms voelen wij ons verloren in de alles overspoelende zogezegd neutrale massacultuur. De statis​tieken worden intussen minder en minder leiend.

De zaak waar wij over spreken, is minder en minder vanzelfspreken​de gespreksstof. De sociale druk werkt niet meer positief in onze richting. Integendeel! Zovele poli​tieke, sociale en ethische debatten verlopen alsof er geen christenen zouden zijn. Wij zijn geen hoofd​rolspelers in onze samenleving. Zijn wij dan echt veroordeeld om te geloven, dat wij niets te bieden hebben? Zijn wij dan echt zo gemarginaliseerd, dat wij moeten passen bij gebrek aan troeven? Daartegen verzet zich deze brief: wij zijn mensen die getuigen van een grote belofte. De wereld is niet overgeleverd aan doemdenken, aan spookgedachten van onder​gang. Het christendom draagt in zich zaad van hoop en vreugde. Het wil die ook bemiddelen.

De mensen die tegen alle wanhoop in eenvoudig en trouw het goede doen, zijn geen onnozelaars! Zij houden de lamp brandend. Dat is onze roeping. Als zovele mensen zovele klaagliederen zingen, zullen enkele bewuste naïevelingen een lied componeren van -hoop en vre​de. Een mooi lied. Wie authentieke muziek wil beluisteren, zal deze melodie met graagte aanhoren. De Petrusbrief leert ons, dat dit geen nonsens is. Het is groot werk.

Christenen weven een gouden draad in het bonte kleed van de mensheid…

versie 10:  Twee vragen…  (Johannes)

Zelfs Jezus lijkt er even wat nerveus bij te worden: 'Ik ben al zo lang bij jullie, Filippus, en je hebt Me nog niet leren ken​nen?' Nu Hij voor de laatste keer bij zijn leerlingen is, spreekt Hij over het diepste geheim dat Hem bezielt: zijn eenheid met de Vader. En zie, daar vallen plompverloren twee vragen van iemand die er blijkbaar niets van begrepen heeft: 'Hoe zou de weg ons bekend zijn?' en 'Laat ons de Vader zien'. Toch heb​ben we aan Filippus' tussenkomst een paar van Jezus' bekend​ste aforismen te danken: 'Ik ben de weg, en de waarheid en het leven' en 'Wie Mij gezien heeft, heeft de Vader gezien'. Dat alleen al wijst erop dat de vragen van Filippus niet zo dom zijn.

In feite stelt Filippus de twee grote godsdienstige vragen van alle tijden. Wie is God? En wat staat ons te doen? Een blik in de geschiedenis van de godsdiensten volstaat om te merken hoeveel angst mensen hebben uitgestaan omdat hun goden onbetrouwbaar, vreesaanjagend of zelfs zonder meer wreed​aardig waren. Ook de bijbelse mens kent angst voor God. Wanneer God mensen benadert, moet Hij hen altijd eerst ge​ruststellen: 'Vrees niet.' Zo doet ook Jezus, bij het begin van zijn afscheidsrede: 'Jullie moeten je niet zo laten verontrus​ten.' De geruststelling ligt in het feit dat God ten diepste is zoals wij Hem in Jezus van Nazaret hebben leren kennen. Maar juist dat is zo ongehoord: dat God zich in die mens Jezus op een onovertrefbare manier openbaart. Filippus' vraag is he​lemaal niet overbodig of naast de kwestie. De Heer maakt dan ook van de gelegenheid gebruik om heel helder te zeggen waar het, in de omgang met Hem, uiteindelijk op aankomt. Het grote nieuws dat Hij brengt, is niet zozeer dat er ergens een God bestaat, maar wel dat Hij, de enige God, zich in zijn Zoon Jezus laat kennen: 'Wie Mij gezien heeft, heeft de Vader ge​zien.'

De andere vraag is: wat staat ons te doen? Welke weg moe​ten wij gaan om ter bestemming te komen? De bijbelse mens is God dankbaar voor de gave van de wet, want nu weet hij tenminste wat hem te doen staat. Verderop zal Jezus uitge​breid ingaan op Filippus' vraag. Alles zal cirkelen rond het ene gebod van de liefde. Hier volstaat Hij met zichzelf de weg, de waarheid en het leven te noemen. Zowel om te zien wie God is als om te weten wat ons te doen staat, dienen we naar Jezus te kijken.

Jezus weet ook wel dat Hij zijn leerlingen daarmee voor een zware uitdaging stelt. Hij weet dat het allemaal niet zo van​zelfsprekend is. Hij doet een beroep op hun geloof, op hun onvoorwaardelijk vertrouwen in Hem. Dat vertrouwen zal onmiddellijk na dat samenzijn nog wel zwaar op de proef ge​steld worden. Maar toch gaat het tenslotte daarom: vertrou​wen op wat Jezus zegt, Hem letterlijk op zijn woord nemen en daarbij ook kijken naar wat Hij gedaan heeft. Dat vertrouwen tovert Filippus' vragen niet zomaar weg. Ook wie in Hem ge​looft, zal altijd blijven vragen: 'Heer, toon ons de Vader' en: 'Heer, leer ons uw wegen kennen.'…

versie 11:  Onze verblijfplaats… 

De Nederlandse vertaling ‘in het huis van mijn vader is ruimte voor velen’ is meer een interpretatie dan een vertaling van de oor​spronkelijke Griekse tekst. Maar ook die Griekse tekst heeft ver​schillende versies. De term ‘in het huis van mijn vader’ kan ook gele​zen worden als ‘bij mijn vader’. Er wordt ‘in dat huis’ of ‘bij de vader’ niet gesproken over één ruimte waarin de getrouwen opgenomen zullen worden. Het Griekse woord dat als ruimte vertaald werd, is een meervoud. Er is een veelheid van ruimten. Het enkelvoud van dat woord is moné. Er zijn exegeten die dit woord vertalen als stop​plaats, statie, halte of station. In dat geval zegt Jezus dat er veel etappen zijn op weg naar de vader. Iets dat goed past in de gnosti​sche context van het evangelie van Johannes. De gnostici meenden vaak dat de ziel door allerhande fasen van zuivering moet gaan voor helemaal verlost te zijn van het wereldse. 

Maar het schijnt meer in de lijn van Johannes te liggen om aan een nog andere vertaling te denken. Die vertaling is dan dat er veel ‘verblijfplaat​sen’ zijn in het huis van God. In dat geval houden we re​kening met de voorkeur die Johannes heeft - zoals we ook elders in dit boek zullen zien - voor het woord menein, een woord dat ‘blijven’ betekent. Een ‘blijven’ met de vader, met Jezus of met de geest. Een ‘blijven’ dat contrasteert met deze wereld. 

In dat geval zegt Jezus dat er in de komende wereld bij de va​der veel verblijfplaatsen zijn voor de getrouwen. Het gaat Johannes, die ons deze tekst doorgeeft, om dat bij de vader zijn. Daar gaat het Jezus om, die in het evangelie van vandaag afscheid van zijn leer​lingen aan het nemen is. 

Maar daar gaat het de leerlingen van Jezus - Johannes maakt nooit een verschil tussen apostelen en leerlingen! - ook om. Ze willen de weg naar de vader kennen. Ze geloven best dat Jezus naar de vader gaat, maar hoe komen ze daar zelf? Het is de ietwat langzame Thomas die de vraag indirect stelt: ‘Heer, wij weten niet waar gij heen gaat, hoe moeten we dan de weg kennen?’ Maar het is Filippus - een apostel die alleen maar in het evangelie van Johannes een ei​gen rol speelt, en die dan meestal de vragen van anderen verwoordt - die de vraag direct stelt: ‘Heer, toon ons de vader!’ 

Het is nogal een vraag! Het een levensvraag. Het soort vraag waar wij in onze tijd niet zo vaak aan toe komen. Ik kan me nog goed herinneren hoe er jaren geleden bijna een oproer uitbrak in een be​jaardenhuis in het Brabantse, omdat iemand in de kapel een altaar​doek gebruikte waarop geborduurd stond: ‘De Heer staat aan de deur!’ Daar waren je helemaal nog niet aan toe! 

Dat die betrekkelijk jonge leerlingen de vraag wel stellen, heeft - naast de omstandigheid dat Jezus hen op zijn afwezigheid voorbe​reidt - wellicht ook te maken met iets dat wij vaak over het hoofd zien. De dood was hun, die in Jezus’ tijd in het volle leven stonden, veel meer nabij dan aan ons als wij in het volle leven staan. Wij zijn er aan gewend dat we de zeventig, tachtig, of zelf negentig halen. Iemand die zestig is, is volgens ons nog niet oud. In Jezus’ tijd was de gemiddelde levensduur een jaar of dertig, en iemand van vijfen​veertig was heel oud. Zelfs Jezus stierf - voor zijn tijd - niet zó jong! In die tijd was alles - ook het huwelijk en de huwelijkstrouw! - op een heel andere termijn gepland dan wij dat nu doen! De uiteindelijke le​vensvragen komen dan ook eerder aan bod! 

Filippus’ vraag wordt hem niet helemaal in dank afgenomen. Jezus verwijt hem onbegrip. Als je bij Jezus bent, ben je al bij de va​der. Het is in zijn gezelschap dus geen kwestie van nu niet en later wél bij de vader zijn. Bij Jezus zijn is al bij de vader zijn. Het ‘bij Je​zus zijn’ is dan ook de weg naar de vader, en zo krijgt ook Thomas meteen antwoord op zijn vraag. Juist zoals het uit de werken van Je​zus blijkt dat hij met de vader is, wiens werk hij namelijk doet, zo zal uit het werk dat zij in zijn naam doen, blijken dat ze met Jezus en dus met de vader zijn. 

Een belangrijk antwoord voor hen, en ook voor ons. Het maakt hen klaar om in deze wereld verder te leven in Jezus’ afwezigheid en zonder God te zien. Het zal uit onze werken blijken dat de ‘God in Jezus’ in ons verblijft. Als we eenmaal die ruimte gevonden hebben, wordt het onze blijvende woning… 

versie 12:  …
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