Zesde Paaszondag  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  De echte kerk…  (Johannes / Handelingen)

Er is een vrij grote toeloop naar allerlei sekten en er is een grote belangstelling voor oosterse religies. Tegelijkertijd is er een verval en een innerlijke afbraak van bestaande kerken. Waar vind je nu de ware kerk?

Wat die vraag ten volle betekent kunnen we pas beseffen als we - net als zoveel jonge mensen - met lege banden en helemaal ontworteld in het leven gaan staan. Je hebt niets, je hebt alleen maar vragen. Alle gevestigde meningen en praktijken heb je overboord gegooid. Je moet gewoon van vooraf aan beginnen. Zo staan veel jonge mensen in het leven.

Je hebt eigenlijk maar één ding: je wilt iets van je leven maken. Je bent niet rooms, niet hervormd, geen humanist, je bent geen getuige van Jehova, geen lid van de pinkstergemeente, je bent geen vrijmetselaar, geen lid van de verenigingskerk. Je bent niets. Je staat met lege handen. Maar je staat wel open. Je wilt iets van het leven maken.

Je voelt duidelijk aan: dat kun je niet alleen. Maar de maatschappij verkeert in een crisis. De mensheid over de hele wereld lijkt wel steeds agressiever te worden. De kerken verkeren ook in een crisis. En daar sta jij tussen. Zonder enige bagage. Waar ga je nu je heil zoeken?

Je stikt van de vragen. Je jongste zus heeft kanker. Zij was pas tien jaar getrouwd toen haar man stierf. Ze heeft het met vier kinderen alleen moeten rooien. En nu heeft zij kanker. Wat is de zin van het leven, van die zieke? Een vriend van je had een goede zaak. Hij is kapot geconcurreerd. Een goede bekende is totaal overspannen vanwege een echtscheidingsprocedure. Van een ander gezin weet je dat er ruzie is en dat men al jaren niet meer bij elkaar over de vloer komt.

En jij staat daar tussen. En je wilt iets van het leven maken. Maar waar moet je het zoeken?

Tientallen van kerken beweren de ware kerk te zijn. Wie heeft de waarheid? Ze hebben allemaal prachtige antwoorden op je vragen. Maar geen enkel antwoord stemt je tevreden. Je zou ook wel eens tastbare resultaten willen zien van die antwoorden.

Christenen beweren dat zij aan elkaar gegeven zijn, dat zij samenkomen waar Hij zelf aanwezig is, dat zij kinderen van één Vader zijn. Maar wat zie je daar nu van?

Christenen beweren dat Christus’ liefde hen tot eenheid heeft gebracht, dat er onder hen geen wrok is, geen onenigheid, dat zij elkaar aanvullen als ledematen van één lichaam. Maar er zijn zoveel dingen van de christenen daarmee in strijd.

Zij zeggen: hun voeten brengen hun hart naar een mens, die liefde nodig heeft. Zij zeggen: ze lopen elkaar niet in de weg, er heerst een vreugde die zuiver is en zonder smet, en duren zal tot in eeuwigheid.

Een prachtig antwoord op je vragen. Maar is dit de ware kerk? Andere kerken hebben ook mooie antwoorden. Welke kerk, welke gemeenschap ga ik dan kiezen?

Het definitieve antwoord is duidelijk: die kerk, die gemeen​schap, waar dat mooie antwoord ook te zien is in het leven van alledag.

Filippus’ woorden oogstten algemene instemming toen de mensen hoorden wat hij zei, en de tekenen zagen die hij verrichtte. Als zoveel jonge mensen niet meer weten waar ze het zoeken moeten, is dat dan geen teken dat ons antwoord heel mooi is, maar dat zij geen tekenen zien?

Laten dan alle mensen, van alle kerken, toch alsjeblieft laten zien dat zij de ware kerk zijn…

versie 2:  …

Jezus werkt dus niet alléén. God, zijn Vader, werkt voor Hem. Zijn werk is het dat Hij doet. Als God de mensen wil samenvoegen "als levende stenen in de bouw van de geestelijke tempel", als Petrus Jezus’ werk moet verder zetten, als hij allen moet samenbrengen, allen in liefde moet doen leven, allen de Vader moet doen ontdekken, de "ruimte voor velen" uitbreiden voor allen, "grotere werken" moet doen dan Jezus zelf, dan zijn hulp en raad en steun broodnodig.

Jezus belooft de leerlingen een andere Helper. De Vader zal Hem geven op zijn gebed, Hij zal altijd bij de leerlingen blijven, Hij zal zelfs in hen blijven: "de Geest van de waarheid".

"De wereld ziet Hem niet", zegt Jezus. Wij zien Hem ook niet, maar wij kennen Hem. De leerling ziet de toekomst niet. Hij onderscheidt wel het werk, voldoende om te projecteren, om te hopen, en Hij kent de Geest die in hem leeft.

De mensen zien de toekomst nooit. Maar wie iemand naast zich heeft, die voor altijd wil blijven, om te helpen, om te steunen, om moed te geven en om mee te werken, iemand in zijn hoofd en in zijn hart, die hij liefheeft en aanbidt, die bouwt aan een "ruimte voor velen".

"De Helper zal altijd blijven", zegt Jezus. Ook dat is zoals met mensen onderling. Er is een tijd dat alles vanzelf loopt, dat hulp wel overbodig lijkt. Het is een tijd om dichter bij mekaar te leven, om iets weg te leggen voor de toekomst, om meer te geven aan wie in nood is, om de liefde te verdiepen en te versterken, anders wordt ze zwak en oppervlakkig. "Liefde wordt altijd zwakker of sterker". Ze blijft nooit gelijk.

Zo gaat het tussen de mensen. Zo gaat het tussen de Geest en de leerlingen, tussen de Heilige Geest en de christenen. De Helper blijft altijd, maar als de Kerk wereld wordt, als de Geest die in haar woont, niet meer aanbeden en geliefd wordt, wordt ze, zoals de wereld, "niet ontvankelijk". "Hij blijft bij u en zal in u zijn", zegt Jezus, maar Hij is voor u niet onverschillig en wil zich altijd dieper in u nestelen, als een geliefde in wie de liefde groeit. Waar de liefde afneemt komt de omhelzing los, komt een moment waarop ze sterft, waarop het doen en spreken niet meer waar zijn.

Hetzelfde gebeurt waar de christenen de liefde van de Geest niet meer liefhebben. Ze maken zich langzaam los uit de omhelzing van "de Geest van de waarheid" en gaan zich ergeren als Hij spreekt, of werkt waar zij iets anders willen doen. Voor Jezus, die Hem zendt, en die voor de deur staat en klopt, doen ze niet meer open. De Vader die de Geest met Jezus zendt moet zelf het huis verlaten. Het wordt koud in de "ruimte voor velen", buiten hoort men vreemd lawaai en binnen wordt de liefde een herinnering, ook als er nog veel goeds gebeurt.

Als de liefde dood is, kun je nog altijd wat voor de kinderen doen, maar de kinderen missen het voornaamste. Zo kunnen de leerlingen, de christenen, zo kan de Kerk nog veel goeds doen, nog veel onrechtvaardigheid aanklagen, nog in veel noden tussenkomen, maar in haar hart is iets gebroken als de Geest niet meer aanbeden wordt. Dan zien de armen die ze helpt, van de Helper zelf geen teken meer, over de Heilige Geest horen ze niets meer. "De Geest van de waarheid" kennen ze niet. Ze grijpen in het wilde naar zijn vruchten maar de boom wordt in hun leven niet geplant. De oneindig rijke bron van liefde, de Helper in hen, die hen op hun beurt stuwt, om voor altijd bij andere armen te blijven en altijd uit liefde anderen te helpen, geeft geen water meer van eeuwig leven…

versie 3:  …  (Handelingen / Johannes)

Het is zondag voor Hemelvaart. We horen Jezus zeggen: ‘Als Ik er niet meer ben, zal de Vader in de hemel u een andere helper geven: de Geest.’

In ons gewone taalgebruik komt het woord ‘geest’ in menige uitdrukking voor. Zo spreken we bijvoorbeeld over geestdodend werk. Het is altijd hetzelfde moeten doen, het gaat bijna auto​matisch, alle creativiteit is eruit. Je doet van alles met je han​den, maar je hoofd is er nauwelijks en je hart al helemaal niet bij. Inderdaad: geestdodend is het. Even iets anders gaan doen is dan ook ‘geestverruimend’. Soms spreken we over ‘geestelijk voedsel of geestelijk leven’. Dat is wat meer dan gewoon eten en drinken, gewoon leven. En als we ‘de tegenwoordigheid van geest’ hebben, weten we in moeilijke situaties meteen wat we moeten doen.

Met die uitdrukking zitten we dicht in de buurt van wat het evangelie van deze zondag bedoelt. Christenen uit de tijd van Johannes hadden het heel moeilijk. Johannes stelt hen gerust en zegt: In jullie leeft een kracht die bij al wat je overkomt hel​pen zal. Geloof in de tegenwoordigheid van de Geest. De Geest dat is het beste in je, delf het op en ga ermee aan het werk.

We weten allemaal hoe belangrijk beweging is voor ons lichaam. Overal kom je mensen tegen in een joggingpak: Beekse torenloop, marathon, wandelvierdaagse, een wekelijkse avond sport enzovoort. Na een operatie moeten zieken weer zo snel mogelijk naast hun bed. Beweging is nodig voor herstel. En zelfs bejaar​den zitten soms op een hometrainer als fietsen buiten te gevaar​lijk wordt. Het lichaam krijgt alle en soms wel eens overdreven aandacht.

Wat doen we echter om onze geest soepel te houden. We vinden rust en zekerheid belangrijke levenswaarden. En we hebben gelijk, maar er is ook valse rust en er zijn ook schijnzekerheden. Valse rust is niet goed; onze geest raakt erdoor verroest. Blijven bij wat je gewend bent, is dikwijls heel verleidelijk, maar niet altijd goed voor ons. We zeggen nogal eens: ‘Je weet wel wat je hebt, maar niet wat je krijgt’.

Maar als we in ons denken niet ‘bewegen’ gaat de ‘rek eruit’, we verstarren en de geest raakt uitgedoofd.

We doen er alles aan om ons lijf via beweging soepel te houden. Maar we besteden bij lange na niet zoveel tijd en aandacht aan de geest in dat lijf.

 ‘Tachtig kilometer gefietst vandaag, om acht uur liep ik al door de bossen in Esbeek en zo via Poppel naar Goirle en terug naar Hilvarenbeek...’. Ons lichaam krijgt alle aandacht, maar hoeveel tijd hebben we vrijgemaakt voor de adem van God, de Geest in ons lijf, hoeveel meter gelopen om God te vinden, kracht op te doen bij het evangelie, de kerkgemeenschap?

Als het lichaam, dat de kerk is, verstard is in regels en wetten komt dat omdat de ledematen te weinig ruimte geven aan de Geest, omdat we te weinig bewegen. Tijd en ruimte geven aan de Geest is tijd vrijmaken voor een geloofsgesprek, luisteren naar elkaar, stil worden voor gebed, samen vieren, samen zin​gen.

We maken vanavond meer indruk bij vrienden als we kunnen zeggen dat we drie uur op de tennisbaan stonden en alles heb​ben gewonnen. Als we kunnen zeggen dat we de hele Kempen zijn doorgefietst dan dat we vertellen dat we een uur naar de kerk zijn geweest...

Maar als het lijf niet meer wil, komt het aan op de geest die in je woont. En we hebben - denk ik - allemaal wel eens bij het bed van een zieke gestaan en gedacht: Wat een geestkracht, wat een gelovige moed... om stil van te worden... de prestatie van een marathon lijkt er niks bij…

versie 4:  Een nieuwe verbondenheid met God…   (Johannes)

Sinds zijn verrijzenis verblijft Jezus niet meer lichamelijk bij zijn leerlingen. Maar Hij is ook niet de volledig afwezige. Vóór de hemelvaart had Hij hun bevolen Jeruzalem niet te verlaten, maar de belofte van de Vader af te wachten: "Als gij Mij liefhebt, dan zal de Vader op mijn gebed u een andere Helper geven om voor altijd bij u te blijven." De apostelen blijven eensgezind volharden in het gebed samen met Maria. Zo hielden zij de eerste pinkster​novene.

Jezus wil de zijnen niet als wezen achterlaten. Hij wil een nieuwe verbondenheid tot stand brengen, waardoor zij weten dat zij met Hem en met de Vader verbonden zijn. Vóór Pasen leefde Jezus lichamelijk onder zijn leerlingen en de leerlingen leefden vanuit hun lichamelijke verbondenheid met Hem. Nu, na Pasen, mogen de leerlingen leven vanuit de innerlijke nabijheid van de Geest, die bij hen blijft en in hen zijn woning vestigt. Die nieuwe wijze van samenzijn wordt gekenmerkt door een dubbele verhouding: de leerlingen zullen Jezus liefhebben en zijn geboden onderhou​den en Jezus zal op zijn beurt hun dan de Geest van bijstand zen​den. Beide horen samen om de diepe innerlijke verbondenheid uit te drukken.

De Geest van bijstand, zo noemt Jezus zijn tegenwoordigheid, en naarmate die bijstand op verschillende wijzen ervaren wordt, spreekt men van voorspreker, raadgever, helper, trooster. Het is de Geest van waarheid die hun alles zal leren en hun alles in herinnering zal brengen wat Jezus hun gezegd heeft.

De wereld kan die bijstand niet ontvangen, niet iedereen wordt die Geest deelachtig. Zoals je de licht- en geluidsgolven niet kunt ontvangen als je geen antenne hebt of als je antenne niet is afge​stemd op het zendstation, zo kun je werking van de Geest alleen opvangen in jezelf of ervaren bij anderen, als je er ontvankelijk voor bent.

Wie geen bijstand nodig meent te hebben, wie meent dat hij zich zelf wel kan redden, wie alle bijstand van mensen verwacht, is niet ontvankelijk genoeg om de bijstand van Jezus te ervaren. Mensen die al hun hoop gesteld hebben op deze wereld, mensen die leven van schijnwaarden en klatergoud, hebben geen antenne voor de waarheid van God.

Mensen die Jezus niet liefhebben in armen en noodlijdenden, mensen die zijn geboden niet onderhouden, hebben hun antenne niet afgestemd op God en zullen zich ook niet kunnen laten lei​den door de goede Geest van Jezus.

Door welke geest laten wij ons leiden? Op welke verwachtingen hebben wij ons leven afgestemd? Als wij ons helemaal afstemmen op de geest van deze wereld, zullen wij de Geest van Jezus ook nooit werkzaam zien in ons midden. Maar waar wij ons laten lei​den door de goede Geest van Jezus, daar zullen wij de werking van die Geest van Jezus dikwijls krachtdadig voelen in ons eigen leven en werkzaam ervaren bij anderen. Mensen die de geboden van Jezus onderhouden en leven vanuit de liefde van Jezus, erva​ren die nieuwe verbondenheid met Jezus en met God door de werking van de Geest van Jezus.

Overal waar moeders zich elke dag opnieuw weer trouw inzetten voor een belangeloze dienst aan hun man en kinderen, overal waar vaders plichtsgetrouw het dagelijkse brood verdienen voor hun gezin, daar is Gods Geest werkzaam en is de heilige Geest voor ons ervaarbaar.

Overal waar mensen zich onbaatzuchtig inzetten voor vrede en voor sociale gerechtigheid, waar mensen zich iets weten te ontzeggen tot ondersteuning van de armsten in deze wereld, daar is Gods Geest werkzaam en is de heilige Geest ervaarbaar.

Overal waar mensen elkaar zeventig maal zeven maal willen ver​geven, waar mensen bereid zijn spanningen in geduld en ver​draagzaamheid op te lossen, waar mensen trouw en behulpzaam zijn tegenover buren en collega's, daar werkt Gods Geest en mogen wij de vruchten van de Geest ervaren.

Die Geest van God moet niet altijd komen in storm en vuur, Hij kan ook komen als een zachte bries in onze dagelijkse bezighe​den. Hoofdzaak is dat wij openstaan voor die goede Geest van Jezus en geen as leggen op het vuur van de Geest, dat wij wij ons openstellen voor de werking van de Geest. Zo zullen wij mensen worden die vervuld zijn van Gods Geest, mensen die zich inzetten voor een wereld die een beetje meer openstaat voor God, voor de liefde de waarheid en de vrede…

versie 5:  Hoe zal dat verder gaan?…  (Johannes)

Wij maken ons dikwijls zorgen over de toekomst van de Kerk. Hoe zal dat verder gaan? vragen wij ons af als we zien dat het aantal priesters minder wordt, dat de jongeren niet meer naar de kerk gaan. Een zeke​re moedeloosheid dreigt ons te verlammen, alles schijnt dan donker en hopeloos.

Zo’n sfeer scheen ook te heersen bij het Laatste Avondmaal. Jezus had de laatste tijd zo overduidelijk gesproken over zijn lijden en sterven: ‘De Mensenzoon zal worden overgeleverd in de handen van de mensen en ze zullen Hem doden’. ‘Een van u zal Mij verraden’. Ze vroegen zich angstig af: Wat zal er gaan gebeuren? Zou het dan toch waar zijn wat de Heer zegt? Zou nu alles gedaan zijn? Dan vertelt Johannes hoe Jezus op de bange, angstige vragen van de leerlingen antwoordde. Hij troost hen niet met mooie woorden, Hij dekt de wonden niet toe. Alles brengt Hij open op tafel. ‘Ik zeg u de waarheid, het is goed dat Ik heenga... Als de wereld u haat, bedenk dan dat ze Mij eerder heeft gehaat dan u... Gij zult wenen en weeklagen, terwijl de wereld zich zal verheugen... Zie, er komt een uur, ja het is er al, dat gij naar alle kan​ten verstrooid wordt en Mij alleen laat’. Dat is duidelijke taal, Daar hoeft niets aan toegevoegd te worden. Niemand kan zich nog iets wijs​maken. Naar menselijke maatstaven kan het niet verdergaan, is Hij mislukt, valt schijnbaar alles uiteen.

Tegen deze achtergrond kun je ten volle de betekenis begrijpen van de beloften die Jezus in dit evangelie uitspreekt. Hij toont aan de jonge Kerk een toekomst die helemaal op het geloof gebaseerd is. Waar zij aan het einde van hun Latijn zijn, daar zal het vertrouwen in Gods nabijheid en almacht hen verder dragen. Dit geloof in de toekomst wil Jezus bij zijn leerlingen opwekken. Het is misschien wel eens goed zijn troostwoorden op een rijtje te zetten, om de kracht ervan op ons te laten inwerken: Laat je hart niet verontrust worden. — Jullie geloven in God, geloof ook in Mij. — Als jullie iets vragen in mijn naam, dan zal de Vader het jullie geven. — De Vader zal jullie de Geest schenken als bijstand. — Ik laat jullie niet als wezen achter. — Ik leef en ook jullie zullen leven. — Jullie zijn in Mij en Ik in jullie. — De Vader bemint jullie. — De heilige Geest zal jullie alles in herinnering bren​gen, wat Ik tot jullie gezegd heb. — Ik geef jullie mijn vrede!

Dat zijn krachtige troostwoorden, omdat Jezus zelf daarin tegen​woordig is, met heel zijn gezag, met zijn zending, met zijn goddelijke kracht. De leerlingen ervaren bij Hem standvastigheid en vertrou​wen. Na de verrijzenis worden deze troostwoorden een bron van kracht. De leerlingen ervaren overal die nabijheid en liefde van Chris​tus, zij voelen zich niet verweesd, zelfs niet in de vervolgingen. Zij weten dat de Geest van Christus hen draagt en samenbindt. Zij erva​ren de Geest van Jezus als een levende kracht, die hen aandrijft om het evangelie te gaan verkondigen tot aan de grenzen der aarde.

Hoe zal het verder gaan? Eigenlijk had ook Jezus die vraag kunnen stellen. Hij moet wel een geweldig vertrouwen gehad hebben in de kracht van de Blijde Boodschap, dat Hij die zo rustig in de handen van de kleinmoedige apostelen durfde leggen.

Hoe zal dat verder gaan? Als wij een beetje geloof zouden hebben in de kracht van Gods Woord, als wij een beetje zouden willen leren van de geschiedenis van de Kerk, dan zouden wij ons echt niet zo bang laten maken. Gods Kerk is in goede handen. De eerste christe​nen hebben mogen ervaren dat het goed kwam, omdat zij op Gods Geest durfden vertrouwen. Deze geloofservaring is voor alle tijden richtingwijzend en maatgevend geweest. Als de Kerk in onze gewes​ten de bakens moet uitzetten voor een nieuwe inculturatie, dan mag ook zij zich gesterkt voelen door deze troostwoorden van de Heer. 

Paus Johannes zei met recht en reden: ‘Ik houd niet van die onge​luksprofeten die in alles ondergang en verderf zien. Zij hebben nog niets begrepen van de kracht van Gods Geest en niets geleerd uit de geschiedenis van de Kerk. Angst voor de toekomst van de Kerk is een uiting van ongeloof'. Een angstige Kerk heeft altijd de neiging om zich in te kapselen, om zich uit de wereld terug te trekken als in een burcht, om zich daarbinnen te verdedigen met wetten en voorschrif​ten. Maar dat is niet de weg, waarlangs Jezus zijn Kerk leiden wil. Het zou eens goed zijn om zich in de vergaderingen van het kerkbe​stuur of de parochieraad te bezinnen over deze troostwoorden van Jezus. Of schrijf deze woorden maar eens in het enkelvoud voor u op: laat uw hart niet bang worden. Gij zijt in mij, Ik ben in u... De Vader houdt van u... Ik komt tot u. Zo spreekt de Heer tot ieder van ons. Als wij in deze woorden kunnen geloven, dan weten wij dat alles goed zal komen.

versie 6:  De Geest van bijstand…  (Johannes)

Als wij eens rustig nadenken over de woorden van dit evangelie komt het ons toch wel voor dat zij een beetje overdreven zijn voor de gewone doorsnee christen. Zo horen wij bvb. over de gave van de heilige Geest: ‘Dan zal de Vader u een andere Helper geven om voor altijd bij u te blijven ... Hij is de Geest van waarheid, gij kent Hem, want Hij blijft bij u en zal in u zijn”

Zijn dat woorden die echt tot ons gesproken zijn? Mis​schien voor de leerlingen van toen, misschien tot uitzon​derlijke christenen die wij ‘heiligen’ noemen, of misschien voor een paar geleerde theologen die tegelijk kennis van God en het geloof in God bezitten. Maar voor de gewone christenen, zoals u en ik, gelden die toch niet. Wij kennen de Geest toch niet en merken er maar weinig van dat Hij in ons is en wij in Hem zijn.

En toch, dat juist is geloven, en toch, volgens het evan​gelie van de Heer, krijgen alle gelovigen deze gave van de Geest. Hij is voor ons een trooster, een bijstand. Hij ontsluit in ons een dieper begrip van Jezus; Hij laat ons leven vanuit die gezindheid die was in Jezus; Hij bewerkt in ons een handelen dat getekend is door dit geloof in Jezus.

Als wij eerlijk zijn zouden wij achter deze grote belofte misschien eerder een vraagteken plaatsen dan een uit​roepteken. Waar blijft bij ons christenen de begeestering? Wie van ons wordt gegrepen door de Geest? Waar is de doorbraak in onze goede burgerlijke middelmatigheid? Er is één geluk: de werking van de heilige Geest is niet gebonden aan onze verwachtingen en die werking moet niet zo opvallend zijn, dat zij altijd direct te merken is. De werking van de heilige Geest is gewoonlijk heel onop​vallend verweven met onze persoonlijke vrijheid. Die werking is reeds daar, waar wij nog denken dat wij het zelf doen. Enkele voorbeelden: ik heb ruzie en sta voor de keuze: ga ik me verzoenen of speel ik koppig de beledig​de? Als ik kies voor het eerste heeft de goede Geest van Jezus reeds in mijn vrijheid meegewerkt. Of: ik ben moe en terneergeslagen: ik kan nu wegvluchten in kalmeer​middelen of ik kan ook proberen in gebed mijn rust terug te vinden. Kies ik voor het tweede dan is Gods Geest mij reeds nabij. Ik kan natuurlijk ook Gods Geest in mij blok​keren, ‘as leggen op het vuur van Gods Geest’, zo zou St. Paulus dat noemen. Ik kan een natuurlijke afkeer heb​ben van iemand: als ik weiger hem toch als evenwaardig te erkennen belemmer ik Gods Geest in mij.

Langzamerhand zouden wij moeten leren wennen aan die zachte werking van de heilige Geest en inzien hoe die werking verborgen kan zijn in de gewone dagelijkse din​gen. God komt gewoonlijk tot ons in heel kleine dingen: de aanhankelijkheid van een kind, de zorg van een moe​der, de vriendschap onder de buren, .….  Dat alles is wer​king van Gods Geest.

Misschien zullen sommigen opmerken: Dat is toch niets bijzonders, daarvoor hoef je toch nog geen christen te zijn. Het zou jammer zijn als iemand zou gaan denken dat Gods Geest alleen werkt in christenen. Gods Geest werkt overal, in al wat leeft en ademhaalt. Gods Geest is niet gebonden aan voorschriften van ons verstand, Hij waait waar Hij wil. Als wij een beetje gewend raken en gevoelig blijven voor de werking van de Geest merken wij toch dat Hij niet zo zwak waait. Er gebeurt, God zij dank, heel veel goeds in de Kerk, in de wereld en daarin mogen wij zijn werking zien. Neen, de woorden van Jezus zijn niet over​dreven: “Gij kent Hem, want Hij blijft bij u en zal in u zijn.”…

versie 7:  Wat vervult ons?…  (Handelingen / Johannes)

Niet alles wat we doen, doen we met vreugde. Integendeel, er zijn veel dingen die ons kunnen tegenstaan, die een zekere druk op ons leggen, ons bezwaren. We heb​ben er dan geen plezier in, geen zin. Bepaalde soorten arbeid doen we uit gewoonte of plichtsbesef, maar dikwijls niet van harte: kinderen gaan soms niet graag naar school, grote mensen hebben wel eens (of vaak?) een ‘baaldag’ in hun werk. Je ziet huizenhoog op tegen een bepaald bezoek dat je moet afleggen! Tegenzin, die schijnt te groeien, als je zoiets vervelends ‘voor je uit schuift’, altijd maar weer uitstelt. Ik denk dat het ermee te maken heeft of we van harte geraakt zijn. We beleven aan iets vreugde, als we ervan vervuld zijn, er ‘volheid’ aan ondervinden. Als we het kunnen meemaken, dat dit of dat ons leven verrijkt, verheldert. Het kunnen heel verschillen​de dingen zijn, die ons leven ‘vullen’. Iemand kan vervuld zijn van het beroep dat hij of zij uitoefent. Een ander wordt vervuld en beleeft vreugde aan de hobby die hij heeft. Anderen beleven vreugde aan hun omgang met mensen, moeten altijd ‘iemand in de buurt’ hebben, met wie ze vreugde en leed kunnen bespreken.

We staan kort voor het afscheid van Jezus. Je kunt het erg vinden dat Hij vertrekt, zoals bij elk geliefd mens. Wie zal ons opvangen, troosten en helpen, ons het leven verklaren, het goede voorbeeld geven? De apostelen hebben het niet gemakkelijker gehad dan wij, die op veel grotere afstand van de mens Jezus moeten leven. Sommige mensen denken dat. Maar ook zij kregen te maken met de wet van het leven: op den duur moet je loslaten en op eigen benen staan. Er komt een moment dat je zelf staat voor de klus. Wat zij met Jezus hadden is niet weg, maar het moet op een eigen manier ingevuld worden, in zijn Geest. Er is een oud Joods verhaal. Het gaat over een winkelier die een knecht aannam om de winkel te beheren, toen hij zelf een wereld​reis wilde gaan maken. Soms luisterde hij de knecht af, wanneer die klanten te woord stond: nee mijnheer, voor dat geld wil mijn baas het niet verkopen. En de winkelier dacht: ik wacht met mijn reis nog een paar maanden. Toen hoorde hij zijn knecht tegen een klant zeggen: nee mevrouw, voor dat geld kunnen wij u dat niet leveren. De baas glimlachte maar vertrok niet. Nog wat maanden later luisterde hij opnieuw stiekem: o nee, mijnheer, voor dat geld kan ik u dat echt niet verkopen, hoorde hij de bediende zeggen. Toen ging de winkelier terstond op reis.

Jezus verlaat ons als we echt sterk genoeg zijn. Zijn gedachten, gevoelens, levenswijze zijn zo sterk de onze geworden, dat we kunnen zeggen: stelen? Nee mijnheer, dat doe ik niet. Vloeken, ontrouw zijn, vals getuigen, dat doe ik niet. Dus alstublieft niet: dat mogen we niet van God of dat mogen we niet als christenen. Welke volwassene zal zijn gedrag motiveren met de opmerking: dat mag ik wel of niet van mijn vader en moeder? Niemand toch. Niettemin lijkt ons gedrag vaak sprekend op wat we van hen meekregen. We handelen en spreken in hun geest. Ik zal u een andere helper geven om voor altijd bij u te blijven. Je spreekt en doet zoals ik zou hebben gedaan. Je han​delt en spreekt vanuit mijn mentaliteit. Als iemand mij liefheeft, als er zo’n openheid en vertrouwen is tussen ons, als alles gezegd kan worden en alles zonder veroordeling mag bestaan, dan zul je vanzelf leven in mijn richting. Dan zul je op jouw manier invullen, wat je van mij hebt gehoord en gezien. En ik vertrouw je graag en van harte. Dat is pas leven. Dan gaat de eigenlijke en diepste betekenis van je bestaan open. Dat is avontuur, dat is boeiend. En de grens is de liefde, zekerder en veiliger kan niet. Voor niemand…

versie 8:  Een diaken die preekt…  (Handelingen)

Er zijn diakens die goed pre​ken. Ik ken er. Er zijn er ook die niet goed preken. Van​daag zullen we zeggen, dat we met de functie van diakens op het ver​keerde spoor zitten: diakens zou​den beter de zorgendragers zijn van de marginalen, de armen en de zie​ken. Zij dienen de diaconie te die​nen. Dat is hun eigenlijke roeping. In de praktijk zijn het te zeer altaar​dienaars geworden. En dat is hun eigenlijke roeping niet.

Is dat wel zojuist? Om het populair te zeggen: moeten wij vandaag niet van alle hout pijlen maken? Is het houdbaar en is het gezond zoveel zorg te besteden aan het rechtsgebied van de priester en de diaken en de leek? Ieder op zijn plaats? Hiërarchisch gezien is dat alles wel correct, maar is dat uiteindelijk zo belangrijk? Praten over eindverantwoordelijken, over het onder​scheid tussen gewijde en niet-gewijde bedienaars van Gods heil, over leken op hún plaats... is dat de juiste vertaling van het geheim van de christenen? Wij zijn samen christenen. Wij moeten dat ook samen leren. Wij zijn onderweg naar 'samen'.

Filippus de diaken preekt dus. Hij was een overtuigde en hij zei dat ook. Waarom zouden wij hem dan het zwijgen moeten opleggen? Omdat hij de priesterlijke apartheid stoort? Is de priester zo apart? En als hij het is, is dat dan zo gezond? Is dat alles wel allemaal zo drin​gend nodig? En waarom? Om het geheel zichtbaar bijeen te houden? Om een bepaalde orde te dienen? In het Latijn en in het Frans wordt het priesterschap het sacrament genoemd van de orde. Dat is een curieus gegeven.

Wat hebben priesters te ordenen? Het leven van de gedoopten? Het waaien van de Geest? Kan dit wel in een wereld waarin zovele ver​schillende 'evangelies' op de open​bare markt te koop staan? Ontstaat er te midden van al die stromingen niet een ‘ongeordende’ beweging van mensen die buitenkerkelijk met God bezig zijn? Daar wordt gepreekt, luidop en stil gebeden, daar wordt gevast en gezongen zonder enig mandaat. Ik weet het wel, soms is dat wild en excentriek, soms is het extreem en goedkoop. Maar wie houdt het leven tegen en wie ordent het? Mogen we niet ver​onderstellen, dat het leven zichzelf ordent? En dat ooit de olie bovendrijft?

Filippus was een diaken en hij preekte. Hij preekte heel goed. Wie mag hem het spreken verbieden? Wie kan ons verhinderen samen te komen om te bidden? Wordt een gemeenschap van christenen niet gemaakt en gesticht door mensen die zich laten leiden door de Geest? Werden wij niet in hem gezegend om de wereld tot zegen te zijn?

Leidt het Kerkepad vandaag niet langs vele mensen die nooit moe worden het goede te doen? Zij hou​den Gods lamp brandend voor de wereld. Zij leren ons, dat Jezus de Messias is. Dat leerde ook Filippus. Nadien kwamen Petrus en Johan​nes en de messias-mensen werden gedoopt. Kan dat niet een beeld zijn van de Kerk? Dat wij het goede ten doop houden?

En gelukkig zijn omdat het goede gebeurt!…

versie 9:  Aanvoelen…  (Johannes)

Geen enkele periode in het kerkelijk jaar sluit beter aan bij ons spontaan aanvoelen dan de paastijd, de vijftig dagen tus​sen Pasen en Pinksteren. Ik neem aan dat die uitspraak om een woordje uitleg vraagt. Van Kerstmis tot Pasen horen wij het Jezusverhaal vertellen, vanaf zijn geboorte tot aan zijn dood en opstanding. In de periode na Pasen lezen we uit zijn afscheidsrede, zeg maar: uit zijn testament. Zijn laatste wils​beschikking is zeer duidelijk: onderhoud mijn geboden, heb elkaar lief, blijf in Mij. En voor de toekomst doet Hij grootse beloften: gij zult mijn geboden onderhouden, de Vader zal de Geest zenden, Hij zal in u zijn, gij zult Mij zien enzovoort. Het hulpwerkwoord zullen komt in die teksten voortdurend terug.

Het zijn de mooiste bladzijden uit het Nieuwe Testament. Maar daar zit het nu juist: het is allemaal heel mooi, en van onze kant zal het meestal ook niet aan goede wil ontbreken. Een gevoel van onmacht en verlatenheid kunnen we echter niet van ons afzetten. We blijven het verhaal van Jezus geden​ken en zijn er allemaal vast van overtuigd dat liefhebben het mooiste en beste ter wereld is. Maar kan het wel? Is het niet te veel gevraagd? En wat haalt het uit? Dat is het aanvoelen van die tijd tussen Pasen en Pinksteren.

Het is ook de tijd van vragen. Denk maar aan Filippus' tus​senkomst, die hier onmiddellijk aan voorafgaat. Verstandige en domme vragen tegelijk. Waar is God gebleven? Heeft Hij ons in de steek gelaten? Wat verlangt Hij van ons? Iedere mens die gelooft en daarbij ook nog een beetje nadenkt, zit met die vragen. Soms zijn ze het klinkende bewijs dat we van Jezus nog niet veel begrepen hebben, hoe goed wij zijn verhaal ook kennen.

Pasen is voorbij. Jezus' leven is af, Hij is gestorven en verre​zen; zijn testament is geopend. Maar het is nog geen Pinkste​ren. De tijd tussen die twee hoogfeesten is er een van onver​vulde beloften. Een tijd van onmacht. Dit is mijns inziens een wezenlijk moment in het leven van gelovigen en van de hele Kerk. Omdat we in die periode als het ware aan den lijve on​dervinden dat wij zonder de Heer niets kunnen. Hij heeft het trouwens zelf gezegd: 'Zonder Mij kunt gij niets.' Nu Hij van ons heen is gegaan, hebben we Hem meer dan ooit nodig. Hij heeft beloofd ons niet in de steek te zullen laten. Hij zal de Helper zenden. Om te verwarmen wat kil is, om soepel te maken wat verstard is, om licht te brengen in onze duisternis. Het gaat er niet zozeer om dat wij onszelf oppeppen en en​thousiast gaan doen. Veel belangrijker is het doorleefde besef dat wij het op eigen kracht niet kunnen. Na Pasen en Hemel​vaart blijven de leerlingen wachten op de beloofde komst van de Geest. Op de een of andere manier moet elke gelovige door die wachttijd heen. Prettig is het niet. Maar pas als we leren hunkeren naar zijn komst, als we beseffen hoe nodig wij Hem hebben, ontstaat de ruimte waarin Hij ook echt kan komen…

versie 10:  Volwassenverklaring…

In de evangelietekst van deze zondag, de laatste voor de he​melvaart, zegt Jezus zijn leerlingen wat het resultaat is van hun groei in hun verhouding tot hem. Ze zullen met zijn geest zijn. Het is die geest die in hen in haar volheid onthuld zal worden als hij een​maal van hen weg is. Het is op die manier dat hij tegelijkertijd ook nooit weg zal zijn. Ze zullen vanuit die geest leven. 

Dat klinkt mysterieus. Er blijft iets geheimzinnigs hangen over veel van de teksten van Johannes. Toch zijn er in ons dagelijkse le​ven wel analogieën te vinden voor wat hun overkomt. Het gaat hier om een groei naar volwassenheid, parallel aan wat ons overkomt in onze ontwikkeling ten opzichte van onze ouders en opvoeders. Tenminste, als alles goed gaat. Dat het Jezus om een dergelijke ontwikkeling gaat is op te maken uit het woordje ‘dan’ dat hier ge​bruikt wordt. Er is dus een ‘nu’ en een ‘later’ of ‘vervolgens’. Derge​lijke opmerkingen zijn er ook later in zijn betoog te vinden, bijvoor​beeld als hij spreekt over een baby die geboren zal worden (16,21), en vooral wanneer hij hun uitlegt dat het goed voor hen zal zijn als hij weg is. Als hij niet gaat zullen ze geen weet krijgen van de geest in henzelf. ‘Als ik niet ga, zal de geest nooit tot jullie komen’ (16,7). 

Uit de evangeliebeschrijvingen van hun relatie tot Jezus blijkt dat hij het middelpunt van al hun aandacht is. Hij kan alles, hij doet alles, hij weet het allemaal, soms hebben ze wel moeilijkheden met wat hij hun vertelt en ook wel met wat hij doet, maar uiteindelijk vor​men ze een soort ‘fanclub’ rond hem. Een dergelijke houding is niet precies volwassen. Het kenmerkt meer de jonge tiener. Het is een soort van dweperigheid waarin je jezelf verliest. Het heeft iets te ma​ken met een groeiende identiteit. Voor een tiener is dat een stap verder dan het alleen maar ‘kind’ zijn. Een kind - en hoe jonger het is, des te meer is dat het geval - is geheel afhankelijk van de ouders, van de moeder en van de vader. Het is niet alleen afhankelijk, maar dient ook te gehoorzamen, om in de vreugden en gevaren van het leven ingewijd te worden. Er moet zo veel geleerd worden. 

Maar er komt een ogenblik - nogmaals: als het allemaal goed gaat - dat die moeder- en vaderbindingen verbroken worden. Het kind, dat eerst naar school gebracht wordt, gaat op een goede dag daar alleen naar toe. Jezus hield op ‘kind’ te zijn, toen hij twaalf was en in de tempel achterbleef. Iets waar vooral Maria moeite mee had. Ze bleef er over door piekeren. 

Toch houd je niet op kind van je ouders te zijn. Je vader blijft je vader en je moeder blijft je moeder. Ergens dient die afhankelijkheid zelfs behouden te blijven. Maar er is een verdere stap gemaakt. De tiener gaat in die nieuwe onafhankelijkheid andere verbanden aan met leeftijdgenoten en hun ‘idolen’. Als de ouders verstandig zijn be​ginnen ze op dat ogenblik die rol mee te spelen. Ze commanderen niet meer, maar geven redenen voor wat ze vragen, en ze praten met hun opgroeiende kroost. Ze worden een soort oudere kamera​den en leeftijdgenoten. Maar ook dat verandert weer. Er komt het moment dat een ouder zegt: ‘Die beslissing moet je zelf nemen. Je weet hoe ik erover denk en wat ik ervan vind; je weet welke normen en beginselen ik zou hanteren, maar nu is de beslissing aan jou!’ Als opgroeiende vrouwen of mannen tot die volwassenheid komen, be​tekent dat ook weer niet dat ze hun eerdere verbanden verliezen. Ouders blijven ouders, maar weer is men een stap verder in het le​ven. 

Iets dergelijks vinden we hier in deze laatste vermaning die Je​zus hun geeft voor zijn vertrek, daarom vieren we Hemelvaartsdag juist als een feest. Hij zal dan weg zijn. God zij dank! Wij kunnen op een nieuwe manier onszelf zijn! Ze weten wie hij is, ze kennen zijn normen en principes, hij heeft hun alles verteld wat ze dienen te weten, met dat alles dienen ze nu zelfverder te gaan. Verder gaande zullen ze zelfs zaken ontdekken die hij hun nu niet eens uit kan leg​gen. Waarheden waar ze alleen maar zelf achter zullen kunnen ko​men. Het betekent niet dat hun verband met hem verbroken wordt. Integendeel, het wordt veel intiemer en persoonlijker. Het betekent ook niet dat we niet meer ‘bij de vader’ zijn; omdat we nu al zijn zoals hij is, zijn we dat meer dan ooit… 

versie 11:  …
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