Zevende Paaszondag  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Maria was erbij…  (Handelingen)

Er zijn vele woorden om over Maria te spreken. Wij hebben ook ons best gedaan om gedurende twintig eeuwen namen te maken voor die vrouw die er altijd bij was. Wel duizend namen, zoals het lied zingt. Zij is thuis bij de mensen en andersom.

Zij is de vrouw die eens een heel groot en zwaar woord met overtuiging heeft uitgesproken: mij geschiede naar Uw Woord. En omdat ze niet wist hoe ver dit haar zou voeren, heeft ze erbij gevraagd: hoe zal dit geschieden? Zo maakte zij geschiedenis. De geschiedenis van een ander, altijd van een ander. Maar zij was er altijd bij

Zij was erbij toen het begon. Natuurlijk, het begon bij haar. Ze was er helemaal bij toen ze zong: Hij heeft grote dingen aan mij gedaan, geprezen zij Zijn Naam. Ze was er van harte bij toen ze droomde van de kleinen op de troon. Ze was erbij toen Jezus een begin maakte met zijn koninkrijk, toen hij het eerste teken deed en het wijnfeest kon beginnen, toen hij sprak over zijn groot uur, toen hij iedereen uitnodigde om zijn moeder en broeder en zuster te worden, een nieuwe verwantschap. Ze was erbij toen de kruisboom werd geplant en toen hij stierf aan de ziekte van de mensen. Ze was er altijd bij

Vandaag, in de lezing van de Handelingen, is zij er opnieuw bij. Ze kiest mee de nieuwe twaalfde apostel. Altijd met de dubbele vraag: dat het allemaal naar zijn woord geschieden mag, en met de vraag hoe het verder geschieden moet.

Zo is Maria, de vrouw die er altijd bijstaat, de vrouw van altijddurende bijstand.

Ze zal midden in onze kring staan als wij vandaag de vraag stellen: ons geschiede naar zijn woord. Ze zal erbij zijn als wij zullen vragen: hoe zal dit geschieden? Ze zal ons doen opengaan op datgene wat haar leven heeft gevuld. Ze zal bij de wieg staan van elk nieuw leven in de kerk…

versie 2:  Biddend wachten op de Geest…  (Johannes)

Veronderstel nu eens dat je in een moeilijke ruziesituatie zit en je wilt eruit komen. Dat kan toch gebeuren. Wat doen we dan? Waarschijnlijk zeggen we dan eerst tegen onszelf: wie moet nu de eerste stap zetten? Ik niet, want ik vind dat ik gelijk heb, en dat ik de beledigde partij ben. Nee, dat hoef ik niet te doen. Ofwel? Als ik het niet doe, die ander doet het zeker niet. Dan blijft die toestand zoals die nu is, en dat wil ik ook niet. Goed: ik hoef het niet, en die ander doet het niet. Je komt er dus alleen niet uit.

Dan gaan we naar een ander toe, die natuurlijk wel aan onze kant staat. We gaan niet naar iemand die aan de kant van die ander staat. Daar gaan we advies halen. Dat advies zal dus wel een beetje in onze lijn liggen. Want daarom kiezen we iemand uit, die aan onze kant staat. We vertellen de hele zaak. Die ander denkt na. En misschien komt er een heel goed advies. Bijvoorbeeld dat we een tussenpersoon moeten inschakelen, die het goed kan vinden met ons én met die ander. Die persoon gaat dan praten met ons, daarna met die ander, en op een gegeven moment volgt er een gesprek met zijn drieën. Maar onherroepelijk komt het ogenblik dat één van beiden de hand het eerst uit moet steken, door de knieën moet gaan. Het is nu eenmaal niet mogelijk een ruzie op te lossen zonder dat iemand door de knieën gaat en excuus maakt. De beste oplossing is meestal dat beiden door de knieën gaan en excuus maken.

Is dit nu een goede methode om een ruzie op te lossen? Misschien wel. Toch ontbreekt er iets heel belangrijks. Bij alle stappen en alle gesprekken die we hebben gedaan is er geen moment gebeden. Helpt dat dan? Los je een ruzie op met een gebedje? Nee, niet zonder meer. Maar het zou wel een geweldige schakel kunnen zijn naar de oplossing. Want wat gebeurt er bij gebed? Op de eerste plaats kom je in een gebed in gesprek met iemand die ons een goed hart toedraagt, en ook die ander een goed hart toedraagt. En die bovendien ons niet de kans geeft onszelf wat wijs te maken. Maar vooral gebeurt er dit in een gebed: je wordt stil.

Dus ons gekwetste ‘ik’ is niet steeds aan het woord. Je legt jezelf dan op Gods onderzoekstafel, je geeft jezelf helemaal aan Hem over. Dan gaan de röntgenstralen van zijn evangelie door je heen; je mag zelf meekijken. En alleen al dat meekijken is zo belangrijk. Want dan kan het gebeuren dat je dingen ziet in jezelf, die je nooit had gezien. Dingen die moeten veranderen. En als we dat stille kijken volhouden dan groeit het verlangen om te veranderen wat je ziet. En het verlangen om te veranderen is al het begin van de verandering.

Het is misschien toch wel heel jammer dat we zo weinig meer stil in onszelf bidden. We worden er stekeblind van. Volgende week is het Pinksteren. Dat wil zeggen: volgende week kan er zoveel anders worden. Want de Geest die ons geschonken wordt maakt alles nieuw, enthousiast, geestdriftig, blij. Maar het is noodzakelijk dat we die Geest afwachten in gebed. Anders gebeurt er niets.

De apostelen hebben dat gedaan. Die hebben gewacht, terwijl ze in gebed waren. En ze zijn anders geworden…

versie 3:  …

Een grote familie is een sterke burcht. De invloed ervan is in een hele streek, soms in een heel land voelbaar. Ieder kind dat in haar schoot geboren wordt krijgt er de trekken van mee, wordt geliefd, opgevoed, onderricht, gevormd en geoefend, volgens de geest van de ouders en van nog andere en verdwenen generaties, tot het bekwaam is om de invloed, de macht en de rijkdom van de familie te vergroten.

Ieder huwelijk breidt de macht uit, versterkt de banden van het bloed, herschept een deel van de heerlijkheid, belooft nieuwe overwinningen.

Als iemand sterft wordt er trouw gezworen. De stervende bezweert de anderen. De macht van de dood mag niet overwinnen: de familie moet verder leven onder het gezag, door het voorbeeld, in de liefde, van de levenskracht van de dode, die na zijn afscheid allen verder bestuurt, van op afstand leidt en inspireert, vanaf de overkant beheerst en liefheeft. Het testament geeft alles uit handen, noodgedwongen, maar bepaalt juist daarom, wat ieders deel zal zijn, opdat ieder volgens zijn talent de heerlijkheid van de familie zou doen bloeien.

Jezus, die één is met de Vader, die de Naam van de Vader draagt, geeft in die Naam zijn testament aan de verzamelde apostelen, die met broeders en zusters zullen aangroeien tot de familie van de vele leerlingen, die niet meer alleen een streek of een land, maar alle landen, "tot aan de grenzen der aarde", onder hun invloed zullen brengen.

Jezus heeft macht en bezit. "Mij is alle macht gegeven, in de hemel, en op aarde" zegt Hij, en als bij testament verklaart Hij plechtig: "Gij hebt Hem macht gegeven over alle mensen om eeuwig leven te schenken aan allen die Gij Hem gegeven hebt". Hij spreekt over zichzelf als over de Zoon, de Eerstgeborene, en voegt er aan toe: "Al het mijne is van U en het uwe is van Mij". De Kerk heeft niet altijd begrepen over welke macht, over welk bezit Jezus sprak.

Nu Hij vóór zijn dood afscheid neemt, mag geen vergissing meer bestaan over het bezit dat Hij de zijnen toevertrouwt, over de macht die Hij hun doorgeeft. Hij moet uitdrukkelijk voor hen bidden, eerst om hun geloof in de familie te bevestigen, opdat ze elkaar zouden liefhebben, zoals Hij hen heeft liefgehad, opdat zij volmaakt één mogen blijven, zoals Hij en de Vader één zijn, en dan opdat ze zijn macht en zijn bezit niet verkeerd zouden verstaan.

Wat Jezus geeft is een anti-testament. Wat Hij als erfgoed van de Vader krijgt, wat Hij als bezit van zijn Vader beheert, de macht die Hij voor zijn Vader uitoefent, de Naam zelf en het leven dat Hij erft, de heerlijkheid van al wat Hij is en heeft, draagt Hij over op zijn broeders en zusters. Hij bezweert ze alles met anderen te delen, niets van de familie voor henzelf te houden. Hij die zijn leven voor hen heeft gegeven, geeft het nu ‘‘tot het uiterste toe" en beveelt hen voor anderen hetzelfde te doen. Hij tekent zijn testament met zijn eigen bloed.

Christen zijn is niet veroveren in Jezus’ Naam. Het is niet de macht van de wereld die haat, met de macht van Jezus’ liefde verwarren. Zijn "Rijk is niet van deze wereld". Zijn bezit heeft niets met geld te maken. Hij wil de mensen zelf bezitten, zoals man en vrouw elkaar bezitten en juist omdat ze elkaar hun leven geven, geen slaven zijn maar vrije mensen.

Christen zijn is opgenomen worden in Gods huis, in zijn geheimen, zijn plannen en zijn heerlijkheid. De macht, de heerlijkheid, het bezit waarover Jezus het in zijn testament heeft, is de gemeenschap van liefde en leven zelf, die in God is, Vader, Zoon, Geest van liefde, en die, als ze in ons is, in Hem haar oorsprong heeft.

Jezus maakt zijn dienaren tot vrienden en God maakt van Jezus’ vrienden erfgenamen, zonen en dochters van den huize…

versie 4:  …  (Handelingen / Johannes)

Johannes vertelt in zijn evangelie over het bidden van Jezus. In de lezing uit de Handelingen van de Apostelen horen we over de apostelen, Jezus’ moeder en andere vrouwen verenigd in volhar​dend gebed, wachtend op de komst van de Geest.

Lucas die in Jezus’ levensverhaal zoveel aandacht aan het bid​den besteedt, benadrukt in zijn andere bijbelboek (Handelingen) ook weer het voortdurend samen bidden van de eerste christe​nen. En heel dikwijls is dat bidden, een bidden om de Geest. Dat is een gebed om hulp, bezieling, inzicht en kracht, om te kunnen doen wat er van je gevraagd wordt. Voortdurend bidt de jonge kerkgemeenschap om de hulp van zijn Geest, de heilige Geest.

Dat sámen bidden en dat smeken om de Geest dreigen wij te verleren en misschien zijn we al een beetje die mensen waarvan Johannes zegt dat ze God niet écht kennen.

Hoe vaak hoor of zeg je niet: Kijk, over die God van ons heb ik zo mijn eigen idee; ik voor mij geloof best dat er iets is... Heel vaag dus terwijl het evangelie het vandaag weer eens duidelijk maakt dat die God van ons niet zomaar iets is, maar iemand: de Vader van Jezus Christus. En het andere wat opvalt, is dat óns geloof geworden is tot mijn geloof: ik voor mij geloof wel dat er iets is.

Ieder voor zich geloven we wel wat, maar er is te weinig geza​menlijkheid. We zijn geen gelovig vólk meer, hooguit gelovige individuen. De eerste christenen deden het in ieder geval an​ders: ze deelden sámen hun geloof, ze bleven als familie bijeen​komen en ze volhardden in het gebed. Ze stelden zich open voor de heilige Geest.

Een pleidooi dus om te bidden, niet alleen ieder voor zich, maar ook samen en dat volhouden.

Maar haalt bidden dan iets uit? Ja en nee, want het is maar wat je ervan verwacht. Het haalt niks uit, zeggen teleurgestelde bid​ders. En andere durven zeggen: als we niet hadden gebeden waren we er nooit doorheen gekomen.

Verknalde examens door te weinig studeren vooraf worden niet beter door opgestoken kaarsen. Een ongeneeslijke ziekte ver​dwijnt niet door de rozenkrans en al bid je Onze Lieve Heer van het kruis af, als de dijken te laag zijn en de golven te hoog gaan, overstroomt het land. Daar valt niet tegen te bidden. Van bidden verandert de situatie niet: een puntenlijst wordt niet beter, de dijk niet steviger en de ziekte niet minder kwaadaar​dig. Maar wie in zijn nood naar God gaat wordt gaandeweg al biddende zelf anders. Niet in één keer, maar door volhardend gebed, alleen en samen, verandert je kijk op wat je overkomt of is overkomen. Bidden kan andere mensen van ons maken: mil​der, wijzer, steviger, hoopvoller, dankbaarder soms. Bidden kan je zover brengen dat je met de oude psalmdichter zeggen kunt: Wat me ook overkomt, God is erbij. Hij laat me niet aan mijn lot over.

Wie bidt om te krijgen en te hebben, zal dikwijls met lege han​den thuiskomen. Wie bidt om te worden of te zijn, om te kun​nen wat van je gevraagd wordt, wie dus bidt om de kracht van Gods Geest en dat ook volhoudt, die vindt verhoring.

Dus zullen we in navolging van Jezus en zijn eerste volgelingen, moeten volharden in gebed, ieder voor zich en wij samen. Blij​ven bidden. Niet om God naar onze hand te zetten, maar om te leren geloven dat God zijn hand nooit van ons terugtrekt…

versie 5:  Dat is het eeuwig leven: dat zij U kennen, God…  (Johannes)

In dit hogepriesterlijk gebed van Jezus treft ons heel bijzonder een zin die als het ware de samenvatting is van het hele christelijke leven: «Dat is het eeuwig leven, dat zij U kennen en Hem, die Gij gezon​den hebt.» Jezus is van Godswege gezonden opdat wij zouden leven en leven in overvloed zouden bezitten. Ja, dat is de diepste drang van elke mens. Een mens wil leven, wil gelukkig zijn, wil eeuwig leven bezitten. En, omdat wij in deze diepste levensdrang ons zo dikwijls bedreigd voelen, ontstaat de angst, de angst dat we niet kunnen leven. We leven vaak zo onder de druk van het werk, dat we zeggen: dat is zo geen leven meer. Wij worden vaak zozeer bedreigd door de liefdeloosheid van de mensen dat we klagen: zo kan ik niet meer leven. Vooral in onze tijd wordt ons leven van alle kanten bedreigd door verschillende vormen van angst: levensangst, angst voor de gezondheid, angst voor de toekomst, angst voor het noodlot, angst voor het ouder worden, angst voor het alleen zijn. En die angst kan zo groot worden, dat de mensen het leven niet meer aankunnen, dat ze zich van louter angst het leven ontnemen. Uit angst slikt de mens alle mogelijke pillen, verliest hij zich in de liefde, raast hij door de straten, verschaft hij zich horoscopen. De mens wil leven en hij kan het niet.

In plaats van de angst stelt Jezus de hoop. De hoop dat elk leven zinvol kan zijn, dat elk leven door de liefde van God gedragen is, dat wij ons van God uit aan het leven mogen toevertrouwen. Ons leven vervalt immers niet in het niets, ons leven is niet zinloos. In dit opzicht geeft Jezus ons geen vage aanduidingen, maar zegt ons heel duidelijk: Er is eeuwig leven. Als je je durft toevertrouwen aan God, zal God je door de dood heen dragen.

De kennis van God schept eeuwig leven voor ons. De kennis wordt tegenwoordig hoog aangeslagen. Hoeveel geld is er op te TV te verdienen met antwoorden op quizvragen! Wij kijken op tegen die spelers die alles weten over sport, geschiedenis en muziek, die alle vedetten en politici met naam en feiten kennen. Maar maakt die kennis het geluk uit? Kun je van zulke kennis alleen leven?

Over die kennis spreekt Jezus niet. Het kennen dat eeuwig leven schenken kan, is geen verstandelijk kennen. Wij kunnen mis​schien ook door ons verstand tot het besluit komen dat er iets moet zijn: dat God bestaat. Maar die kennis maakt ons nog niet gelukkig, geeft nog geen leven. Eeuwig leven verwerven wij als wij God kennen met ons hart, als wij ons aan God in alle situaties van ons leven durven toevertrouwen, als wij gelovig kunnen zeggen: Gij zijt mijn God, in uw handen leg ik mijn leven, in uw liefde ben ik geborgen, wat het leven ook brengen zal. Die vertrouwvolle houding tegenover God kan ons bevrijden van de angst, kan ons volop doen leven. Want voor hen die God liefhebben, strekt alles ten beste.

Om dit te kennen, hoef je geen geleerde te zijn. Die kennis verkrijg je niet door wetenschap en studie, het is een vrucht van de liefde. Een eenvoudige, ongeletterde moeder, die zich houdt aan haar rozenkrans, kan het in de kennis van God misschien veel verder brengen, als een geleerde theoloog met een dubbele doctorstitel. Die kennis wordt gegeven aan de eenvoudigen van hart, die zich voor God durven openstellen en niet voor zichzelf leven. Zij weten dat God hun Vader is die hen behoedt en zijn mantel beschermend om hen heenslaat. Die kennis neemt alle angst van hen weg en doet hen nu al echt leven in de zekerheid dat zulk een leven met God, eeuwig duren zal…

versie 6:  Het gebed van de christen…  (Johannes)

Het evangeliefragment dat wij zojuist gelezen hebben, is een gebed van Christus voor zijn leerlingen. Hij sprak het uit tijdens het Laatste Avondmaal, een paar uur voordat Hij gevangen geno​men werd en zijn kruisweg begon. Dat gebed van Christus moge voor ons een aanleiding zijn om ons weer eens een paar ogenblik​ken te bezinnen op de betekenis van het gebed van de christen. 

Wanneer wij hier als Kerk samenkomen, dan doen we dat om te bidden. Je zou kunnen zeggen: Kerk zijn is vooral samen bidden. En onder dat bidden mag gerust een dikke streep staan. Het gebouw waar we hier samen zijn, is een huis van gebed.

Bidden is voor de mens altijd en overal geweest: voor God staan met je diepste verlangens, bewust van je tekorten, met je verdien​sten en je vreugde, maar ook met je fouten en je teleurstellingen; is tegen God zeggen wat je drukt, wat je ontroert, wat je gelukkig of ongelukkig maakt.

In het evangelie wordt herhaaldelijk gewezen op de noodzaak van het gebed. Maar wij hebben nogal wat bezwaren tegen het gebed: Wat heb je eraan God om alles en nog wat te vragen? Vragen en wensen hebben wij genoeg, maar kun je daarmee bij God komen aanzeuren? Op de eerste plaats weet God toch al wat ik nodig heb, en op de tweede plaats zal Hij voor mij wel geen extra wonder doen.

Het gebed is er niet om God iets te zeggen dat Hij nog niet wist. Hij weet het inderdaad al voordat je Hem iets vraagt. Maar als er in de psalmen staat: ‘Heer onze God, hoe heerlijk is de schepping die uit uw hand is voortgekomen’, dan kun je dat toch niet afdoen met de opmerking dat God al lang weet hoe mooi zijn schepping is. Daar gaat het niet om. Tegen een moeder die tegen haar kindje zegt: ‘Je bent mijn lieve schat’, werp je ook niet tegen dat ze beter haar mond kan houden, omdat het kind dat al lang weet.

En als er ook maar een schim van liefde is overgebleven tussen man en vrouw, blijven ze graag van elkaar horen dat ze van elkaar houden. Er zijn nu eenmaal dingen die je niet zegt om iets mee te delen dat de ander nog niet wist.

God zal voor mij geen extra wonder doen. Het lijkt inderdaad een beetje vermetel te verwachten dat God zijn wondermacht zal ge​bruiken om mij van mijn reumatiek te verlossen. Maar zou dat nodig zijn? Hoeveel mensen zijn er niet die hun leed aan iemand vertellen terwijl ze er zeker van zijn dat de ander daar ook niks aan kan doen? Hun leed om een kind dat ziek is, om een harde te​genslag in het leven, of ook om je eeuwige migraine of je zeurende kiespijn. Je verwacht van je vriend of je vriendin aan wie je dat vertelt, ook niet dat hij of zij een wonder voor je doet, je verwacht waarschijnlijk niet eens een goede raad.

Onze moeilijkheden bij het bidden schuilen niet in onze mening dat God alles weet voordat we het Hem zeggen, of in onze overtui​ging dat Hij voor ons geen extra wonder zal doen. De moeilijkheid schuilt hierin dat we niet eenvoudig genoeg zijn om God als een echte werkelijkheid in ons leven te zien.

Schillebeeckx schrijft ergens: ‘Het gebed is een innige ik-gij beleving van twee vrije wezens: God en mens, die zich in liefde tot elkaar keren’. Maar dat kun je alleen als je oprecht in God gelooft en voor honderd percent op Hem vertrouwt…

versie 7:  Kom, heilige Geest…  (Johannes)

De schriftlezingen van deze zondag geven heel duidelijk aan hoe wij ons het best kunnen voorbereiden op het pinksterfeest. In de eerste lezing horen wij hoe Maria, samen met de apostelen, eensgezind volhardden in gebed in afwachting van de komst van de heilige Geest. In de tweede lezing troost Petrus zijn christenen in de beproe​ving: als jullie vervolgd worden dan is dat een teken dat Gods Geest op jullie rust, want in jullie zwakheid zal Gods kracht doorbreken. In het evangelie lezen wij hoe Jezus bidt voor hen die de Vader Hem gegeven heeft. Uit deze lezingen komt eigenlijk meer een roep tot ons: Kom, heilige Geest.

Voor de een of ander onder ons is het misschien wel moeilijk om in deze tijd samen te bidden om de komst van de heilige Geest. Er is al zolang gebeden dat Hij het aanschijn van de aarde zou veranderen, en wat zien wij… Ja, één zaak zien wij heel duidelijk, dat deze wereld zeker een nieuw pinksterwonder nodig heeft. Wij dromen van vrede en liefde en zien oorlog en haat. Wij roepen om gerechtigheid en zuchten onder bedrog. Wij vragen om solidariteit en zien enkel armoede en ellende.

Ook de Kerk zou heel goed een nieuw pinksterwonder kunnen gebruiken. Want, zonder de heilige Geest blijft God ver weg, blijft het evangelie een dode letter. Zonder de heilige Geest is de Kerk louter structuur, de liturgie wordt dan toneel en zending wordt vlug omgebogen tot propaganda. Maar door de kracht van zijn Geest kan God ons nabij komen, wordt het evangelie een blijde bood​schap, wordt de Kerk een broederlijke gemeenschap. De Geest maakt het gezag tot een bevrijdend gebeuren en de liturgie tot een voorsmaak van het hemels Jeruzalem. Hij is toch het licht dat wij aan elkaar doorgeven in angst en twijfel. Wie God loslaat dooft de zon, om met een lan​taarn verder te gaan. Dan worden wij als een uitgedroogd en dor land zonder water. Wat ons voornamelijk ont​breekt is het geloof, of beter gezegd het vertrouwen in Gods werkende kracht in deze wereld. Jezus was vervuld van dit vertrouwen toen Hij bad tot zijn Vader op die avond voor zijn dood. Dat vertrouwen leefde bij de apos​telen toen zij in gebed bleven volharden, en ook toen Jezus niet meer in hun midden was. Dat vertrouwen gaf aan de eerste christenen de kracht om vol te houden in de vervolging. Dat vertrouwen in de Geest komt vooral in ons gebed tot uiting. Zeker, de gebeden veranderen de wereld niet, maar ze veranderen de mensen en de men​sen veranderen de wereld. Door het gebed verandert de situatie niet, maar je krijgt wel een heel ander zicht op de werkelijkheid. En, omdat het uitzicht verandert, verandert ook de mens.

Laat u in deze dagen bezielen met die Geest van Jezus. Mogen wij allen vervuld worden met de heilige Geest, dan mogen wij met zekerheid geloven dat Gods Geest ook in onze tijd weer een nieuw begin zal maken…

versie 8:  Bij name genoemd…  (Handelingen / Johannes)

Plotseling kom je iemand tegen, die je heel goed kent, maar wiens naam je ontscho​ten is. Een pijnlijke situatie. je probeert te omzeilen. Zo niet, dan is daar de teleurstel​ling: “Ken je me niet meer?” Zo is het heel fijn voor iemand die je jaren niet gezien hebt en die je je met naam en toenaam herinnert: “goh, dat je mij nog kent,” blije verrassing.

En zijn we allemaal niet geneigd om corrigerend op te treden als onze naam verkeerd wordt uitgesproken of geschreven? Onze naam is belangrijk. En een gemeenschap waar mensen elkaar met name kennen is vaak een warme, levensnabije gemeen​schap.

Onze naam gaat mee vanaf het begin van ons leven. Daarmee word je aangesproken, geroepen. Roepnaam, om te eten, te drinken, om hulp, om troost. Soms woedend, soms heel lief. Ook de gemeenschap van de kerk begint met twaalf namen, plechtig uitgesproken. Zo worden zij aan ons voorgesteld, in het leven geroepen als het ware: ze worden allemaal bij namen genoemd, Petrus, Andreas, jakobus, johannes, judas; je moet je bondgenoten kennen. Je moet weten wie hier meedoet om de crises het hoofd te bieden. Ze beginnen hun gesprek met zich te herinneren: Hoe was het toen Hij nog tussen ons leefde? Wat deed Hij, wat zei Hij, wie zocht Hij op, wie hielp Hij? Wat voor gezicht trokken ze erbij, hoe blij waren die mensen? Het kwam hun alle​maal weer voor de geest. Ze spraken er met elkaar over. En langzaam werd het idee in hen wakker dat het met Jezus’ dood niet afgelopen mocht zijn, maar dat de wereld erom smeekte, dat het door zou gaan.

Langzamerhand kwam het vuur terug in hun gesprekken. De een moet tegen de ander gezegd hebben: “Petrus of Jakobus, als ik jou zo hoor praten dan is het net of Jezus er weer is. Ik hoor dezelfde woorden, ik hoor dezelfde gloed in jouw stem. Als ik jou zo hoor, dan krijg ik er weer zin in, dan wil ik naar buiten en dan wil ik naar al die mensen toe die ziek zijn, die niet mee tellen. Ik wil gaan helpen, mijn handen jeu​ken, ik moet er uit.” Zo waren ze bijeen, en zo kwam, pratende met elkaar, denken​de over wie Jezus geweest was, de Geest over hen. In de Schrift staat dat zij bijeenwa​ren in volhardend gebed, want dat crisisberaad heet gebed.

Het nadenken over wie Jezus was, en hoe dat je daar in de toekomst mee verder moet, dat is bidden. Misschien is het belangrijk dat ook telkens opnieuw te doen in ons eigen leven. Je herinneren hoe het was en hoe het verder moet. Heel persoonlijk in de stilte van ons huis, of samen met man, vrouw of kinderen. Nagaan hoe je verder moet in een goede richting. Ook een kerkgemeenschap moet voortdurend beraad houden. Nadenken hoe we het leven van Jezus onder ons actueel houden en bij de tijd, hoe we er mee verder kunnen. Dat heet bidden. Biddenderwijs zijn wij hier bij​een, en het is te hopen dat biddenderwijs de Geest over ons vaardig wordt zodat de wereld kan zien dat die Geest van Jezus nog niet dood is, nog lang niet…

versie 9:  Wat is geest?…  (Johannes)

Jezus bidt. Zijn hogepriesterlijk gebed is de meest intieme bladzijde van heel de Schrift. Commentaar is hier ongepast, uitleg klinkt aanmatigend. We kunnen de Heer hier alleen maar eerbiedig beluisteren. Vlak voor Hij gaat sterven, spreekt Hij tot zijn Vader. De leerlingen mogen meeluisteren en de schroomvolle getuigen zijn van wat Hem ten diepste bezielt. Wij lezen die woorden niet in de liturgie van Witte Donderdag, maar vlak voor Pinksteren, het hoogfeest van de komst van de Geest. Over de Geest heeft Jezus het al uitvoe​rig gehad in zijn afscheidswoorden. Nu, in zijn gebed, spreekt Hij niet meer over de Geest... omdat alles in dit gebed de Geest zelve is. Want wat is de Geest anders dan de diepste intimiteit van de Vader en de Zoon, de liefde die hen bezielt?

Aan ons is de Geest beloofd. Jawel, diezelfde 'binnens​goddelijke' intimiteit die Jezus nu uitspreekt. Die zal ons gegeven worden, ons bezielen. De Heer heeft beloofd dat Hij en de Va​der in ons zullen komen (Joh 14,23). Toegegeven, wij hebben het wat moeilijk met de Geest. Daar zal onze geestloze tijd niet vreemd aan zijn. Het woord klinkt vaag, abstract en in​houdsloos. Spontaan stellen we geest(elijk) tegenover stof(felijk). Dan wordt de Geest iets vluchtigs, nog het best met wind te vergelijken. De Schrift gebruikt inderdaad derge​lijke beelden. De Geest 'waait waar Hij wil', we weten niet waar Hij vandaan komt en waar Hij heengaat. Wel voelen we zijn kracht. Maar wat is dat dan? Overigens laat Paulus op​merken dat er vele geesten zijn en dat niet elke geest van God komt. Het wordt allemaal erg vaag. Geest heeft te maken met enthousiasme, bezieling. Zoals in het woordje 'geestdrift'. Maar dat kan losslaan en ontaarden in dweperij. Ook daarmee heeft Paulus in zijn eerste christengemeenten al af te rekenen gehad. Voor dwepers was hij niet mals.

Met die vragen in het achterhoofd gaan we nu opnieuw luisteren naar het hogepriesterlijk gebed van de Heer. Daarin is elk woord helemaal van de Geest doortrokken. Om die Geest gaat het op Pinksteren. Diezelfde Geest zal ons ge​schonken worden. Die is helemaal niet vaag en heeft niets met dweperij te maken. Jezus staat voor zijn lijden en dood. Dat is helemaal niet onstoffelijk of onaards. En toch is het een door en door geestelijk gebeuren!

Jezus legt namelijk zijn hele bestaan, en in het bijzonder die laatste uren, in de handen van de Vader. Hij geeft het. He​lemaal en restloos, uit liefde. Zoals Hij het allemaal van zijn Vader gekregen heeft. 'Al het mijne is het uwe en al het uwe is het mijne.' Dat is de Geest: alles uit de handen van de Vader ontvangen om het allemaal aan Hem terug te geven. Alles, ook zijn lichaam van vlees en bloed. De Geest is de diepste dynamiek die Jezus drijft. Hij is de liefde zelf. En liefde gaat over heel stoffelijke dingen, zoals vlees en bloed, en brood en wijn…

versie 10:  Met Maria…  

We zitten volop in de meimaand, de maand van Maria. Dat is gezonde volksvroomheid. Geen kwaad woord daarover. In​tegendeel. Dat Maria op de brug mag staan van Hemelvaart naar Pinksteren, maakt alles alleen maar mooier. Het geeft diepte en volheid aan de vroomheid van het volk. Zo hoort het.

Maria is een grote vrouw. Op het laatste avondmaal waren er twaalf mannen. In een bovenzaal ná de verrijzenis waren er elf mannen plus één vrouw, Maria. Waarom staat Maria in die kring? Zij was daar aanwezig omdat ze thuis was bij de mensen. Zo staat het in het Johannesevangelie. Zij was en is de vrouw die Jezus aan de wereld geeft. Nu Jezus zichtbaar afwezig is, mag zij zeggen dat Hij onzichtbaar aanwezig is! Dat is sterk. Met een sterk woord als dit gaat de beweging door. Zij staat er borg voor dat het Woord geschiedenis maken mag onder mensen. Altijd opnieuw. Opdat dit altijd mogelijk moge zijn, stelt zij grote daden. Zij zorgt voor geboorte, voor leven. Groot werk. Een grote vrouw.

Nu staan wij op een boogscheut van het Pinksterfeest. De over​schaduwing zit dus in de wolken. Dat is volle bijbelse literatuur. Wolk en schaduw, dat is symbool voor leven onder Gods nabij​heid. Hij drijft als een wolk boven het volk. Hij overschaduwt ons. Hij is om mensen begaan. En Maria mocht dat van zeer nabij ervaren, tot in haar schoot. Zij heeft geweten wat het bete​kent vanuit Gods droom te leven. Zij heeft dat gewild, maar niet meteen begrepen. Ook voor haar was de Godsvraag een myste​rie, een waagstuk, een avontuur. Wellicht is dat haar uiteindelij​ke grootheid?

Dat was haar gerechtvaardigde nederigheid. De echt nederige mens is geen schaapachtig, gedwee en braaf mensje. De echte nederige mens is een actief gehoorzaam luisterende mens. De echt nederige 'dienstmaagd' wil een grote zaak dienen, zichzelf vergeten om dienstbaar te zijn voor wat deugd doet aan de wereld. Zo was Maria.

Sommige bevrijdingstheologen noemen haar daarom graag een gepassioneerde voor het recht. Niet onterecht. Zij had Gods belofte begrepen en dat was veel meer dan brave vroomheid. Dat was bewogen worden tot in de schoot voor wat de wereld echt nodig heeft: gerechtigheid en vrede. Op die vraag heeft zij met heel de instemming van haar hart geantwoord: mij geschie​de naar uw Woord. Dat wilde zij voortaan met hoofdletters schrijven in haar leven. Dat is Maria. Zoals ik al zei, een grote vrouw.

Zo hoog mogen wij Maria plaatsen: zij heeft echt geloofd. Zij is ingetreden. Onvoorwaardelijk. Dat is een mooi en sterk woord. Daar begint onze vraag, onze aarzeling. De twijfel van heel onze moderne mentaliteit. Dat onvoorwaardelijke jawoord is voor ons een groot probleem: wij kunnen zo moeilijk ja zeggen voor​goed. Voor ons is het leven zwaar gecompliceerd en gecom​plexeerd. In God geloven is voor niemand van ons evident. Het is zelfs alles behalve dat. Maria zei ja, zomaar.

God voorgoed beamen is een vreemde genade geworden…

versie 11:  De 'wereld'…

Het evangelie van Johannes leest niet steeds prettig. Het is nogal myste​rieus, wat bovenaards, en er worden haast geen con​crete termen gebruikt zoals in de andere evangeliën. De woorden​schat van Johannes is kleiner dan die van de andere evangeliën. Er zit in Johannes iets dat soms onaangenaam aandoet. Neem zijn verhouding tot de ‘wereld’. In onze tekst wordt gezegd dat Jezus niet voor de ‘wereld’ bidt. Het is niet de enige keer dat Johannes moeite heeft met de ‘wereld’. In zijn eerste brief schrijft hij: ‘Houdt niet van deze wereld; als iemand van de wereld houdt, dan is de liefde van de vader niet in hem’ (1Joh. 2,15). 

Johannes is ook wat sektarisch. Als hij wat verder in dezelfde brief schrijft: ‘Ze verlieten ons maar ze waren niet van ons; want als ze van ons geweest waren, dan zouden ze gebleven zijn; maar ze gingen weg zodat het duidelijk zou worden dat ze met van ons wa​ren’ (1Joh. 2,19), is dat precies het soort praat dat je in een sekte hoort over vroegere leden. 

Zelfs Jezus’ raadgeving bij Johannes: ‘Bemint elkaar zoals ik jullie bemind heb’ (Joh. 13,34), heeft wat exclusiefs. 

Je kunt je dan bovendien afvragen wat er overbleef van Jezus’ aanbeveling om zelfs van onze tegenstanders te houden. Een vraag die des te meer klemt in verband met onze tekst, omdat daarin ge​sproken wordt over een vijandige ‘wereld’. Johannes had daar wel redenen voor. In de tijd van de eindredactie van dit vierde evangelie zijn de christenvervolgingen in Rome al begonnen. Die wereld is vij​andig. Was dat Jezus’ idee? Bad hij daarom niet voor de ‘wereld’? 

Er zijn mogelijkheden om deze moeilijkheden bij Johannes te omzeilen. Als je de wereld bestempelt als alles wat er tegen zijn ko​ninkrijk van liefde ingaat kun je zeggen, dat het goed is, dat Jezus niet voor die wereld bidt. Dat hij voor die wereld geen gebed over heeft, betekent dan dat hij haar in geen enkel opzicht steunt - het​geen zeker niet van alle kerkelijke leiders gezegd kan worden! 

Je kunt verder een verschil maken tussen de mensen in de fnuikende structuren van de ‘wereld’ - en voor die mensen blijf je bidden - en de structuren zelf, die volledig verwerpelijk blijven. Je kunt bij die structuren denken aan apartheid, geweld, discriminatie, exploitatie, concurrentie, materialisme, hebzucht, begeerte enzo​voort. Zolang we het over zulke abstracte zaken hebben, kunnen we het daar nog wel over eens zijn. Als het er echter over gaat om dat alles meer concreet in te vullen, dan zijn wij - christenen - het vaak niet eens met elkaar. 

Sommigen rekenen het communisme, en anderen het kapita​lisme tot die antichristelijke structuren, en paus Johannes Paulus II veroordeelde beide maatschappijvormen. Voor sommigen (vooral bevrijdingstheologen) zijn de ‘multinationals’ de baarlijke duivel, en voor anderen (in de Verenigde Staten voor een conservatieve katho​liek als Michal Novak) zijn die multinationals juist de onbegrepen ‘lij​dende dienaar van Jahweh’!!! 

Geconfronteerd met welke vijandigheid, of met welk kwaad dan ook, blijft het verder de vraag of het verjagen en vernietigen ervan de beste manier is om er van af te komen. Als je zoiets verjaagt, blijft het wellicht ergens anders hangen. En als je het vernietigt, ben je zelf gewelddadig. 

Zou een andere aanpak niet beter zijn? Zou het niet aan te ra​den zijn om te proberen het kwaad te veranderen in iets goeds? 

Johannes is niet helemaal consequent. Er is bij hem een an​dere tekst te vinden over Jezus’ verhouding tot de wereld. Het is een tekst die in recente scheppings- en ecologische theologieën vaak aangehaald wordt. In Joh. 6,51 zegt Jezus dat hij bereid is zijn leven te geven voor het leven van de ‘wereld’. 

Exegeten zullen er wel moeilijkheden mee hebben, om zo’n tekst in ons moderne ecologische verband te zetten. Terecht, wat Johannes ook met dat woord wereld precies bedoelde, hij bedoelde er iets anders mee dan wij nu. Dat doet niets af aan onze dringende taak om niet alleen maar te werken aan een bekering van individuen, een hervormen van de antimenselijke ‘wereld’-structuren, maar ook aan het herwaarderen van de manier waarop we ons verhouden tot de hele wereld, en alles wat daarin trilt en groeit. 

Is het niet Johannes die zegt dat alles geschapen werd ‘in hem’?… 

versie 12:  …
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