Pinksteren  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Hun tong werd losgemaakt…  (Handelingen)

Ofwel kletsen mensen ofwel discussiëren ze. Ofwel praten ze ofwel roepen ze. Ofwel lallen of schreeuwen ze. Voor al deze operaties hebben wij woorden te over. Van ‘s morgens tot ‘s avonds. Thuis en elders. Op straat, in de tearoom, in het stadion, op de markt. Overal hebben mensen woorden.

Ofwel zwijgen mensen. Ze hebben niets te zeggen. Ze durven niet: hun woorden blijven steken in hun keel. Ze zijn bang van de spotlach of de grimlach. Ze zwijgen omdat ze gecomplexeerd zijn of omdat ze toch nooit worden begrepen. Of omdat de anderen toch altijd het hoge woord hebben. Mensen zwijgen om vele redenen. Het meest gewone is, dat ze zwijgen omdat ze stil zijn van natuur, introvert. Ze hopen dan, dat de anderen zo lief zullen zijn te veronderstellen, dat ze diepe gronden hebben...

Zo bestaan mensen. Zo doen wij dat in het leven. Wij spreken of zwijgen onze vragen dood. Wij wekken elkaar niet tot leven met ons woord. Is dat omdat we zo leeg zijn van binnen, zo weinig vervuld, zo weinig bewoond? Omdat onze geest zo ingewikkeld, zo versluierd is en zo verduisterd? Leven vanuit onze geest is zo moeilijk en... als het eens lukt, is het zo saai en zo dor. Niet om aan te horen. Onze ‘geestelijke’ literatuur is zo droog! Er is namelijk te weinig geest in aanwezig.

Daarom verstaan wij Pinksteren zo moeilijk. En toch... Onze geest wordt pas boeiend als hij driftig wordt, als er geestdrift ontstaat.. Als de geest niet enkel onze hersenen raakt maar ook ons gemoed. Als hij op onze diepste passie slaat. Als hij ons beroert tot in de schoot.

Wanneer dat gebeurt, gaan wij open en worden wij welsprekend. Dan spreken wij een taal die niet enkel spraakkundig juist is, maar die levens-juist is. Dan komen onze tongen los en worden we overtuigend naar buiten omdat we zelf overtuigd zijn van binnen. Dan spreekt in ons niet langer de meester of de leraar maar de dichter, de zanger en de prof eet. Dan zeggen we woorden die door vele wachtende en zwijgende mensen met beaming worden erkend. Dan zeggen mensen: dàt is het! Dat is de echte waarheid. Daar zaten we op te wachten.

L’important, c’est la rose! Iedereen erkent dat. Zelfs al kunnen mensen dat niet zonder fouten schrijven. Met die vijf woorden zegt Gilbert Bécaud wat leven is. Vanaf de eerste noot applaudisseert het hele volk! De hele avond kan niet meer stuk als dat maar gezongen wordt!

Wellicht is onze kerk vandaag daarom zo dof. Wij zingen niet het lied dat het volk beroert. Wij zingen teveel theologie, wij neuriën teveel theorieën. Wij horen Gods Geest niet meer. Hij wordt niet gesproken in onze eigen taal. Het is te zeer de taal van het boek en te weinig de taal van de Parten en de Meden, van de Kappadociërs en de Frygiërs, van de Limburgers en de Hagelanders.

Er moet een lied bestaan dat iedereen kan kennen. Ik denk, dat dit de roeping is van de kerk. We moeten opnieuw leren zingen! Het mag Engels zijn of Latijn, Vlaams of Frans. Er moet een melodie bestaan die zo waarachtig is dat onze tongen worden losgemaakt…

versie 2:  Gedachtenis, gebeurtenis, belofte…

Ons samenkomen hier heeft, als het goed gebeurt, altijd een drievoudige inhoud. Er wordt een gedachtenis gehouden aan iets dat ooit gebeurd is. Dat is het eerste. En het tweede is: wat ooit gebeurd is, gebeurt nu weer, zij het niet bij iedereen in dezelfde mate. Het derde is: er wordt een garantie gegeven dat ooit in de toekomst die gebeurtenis grenzeloos en eeuwig zal zijn voor iedereen.

Vandaag wordt het pinksterfeest gevierd. Een gedachtenis van wat ooit gebeurd is. De leerlingen van Jezus krijgen ineens de Geest te pakken. Er gebeuren met hen ongelooflijke dingen. Hun angst maakt plaats voor een geweldig gevoel van bevrijding. Hun droefheid om het heengaan van Jezus wordt een vreugde omdat ze merken dat Hij leeft. De kerk wordt geboren. En het kenmerk van allen die de Geest ontvangen is: enthousiasme, blijheid, optimisme, liefde, vergevingsgezindheid, edelmoedigheid. Dat gebeuren wordt vandaag herdacht. We lazen erover in de lezingen.

Maar naast die gedachtenis is er ook vandaag en hier een gebeurtenis. Het wordt ons gezegd in een lied: ‘wat altijd is geweest, het waaien van de Geest gebeurt aan ons vandaag’. Dat is eigenlijk altijd het geval in onze liturgie. Steeds gebeurt opnieuw wat ooit gebeurd is. Niet bij iedereen in dezelfde mate. Maar bij iedereen in zekere mate. Je hoort dat soms van mensen: iedere keer ervaren mensen dat er tijdens de liturgie iets goeds met hen gebeurt, iets waarover gelezen is in de heilige Schrift. Mensen die er weer tegenop kunnen, mensen die ruzie bij gaan leggen, zieken die weer moed krijgen, mensen die down waren en het nu weer zien zitten. Ook vandaag kan dat gebeuren. Want wat we gedenken, gebeurt ook. De Geest daalt dit uur op ons neer. En die Geest brengt net als toen enthousiasme, blijheid, optimisme, liefde, vergevingsgezindheid, edelmoedigheid. Niet bij iedereen in dezelfde mate. De een staat er nu eenmaal meer voor open dan de ander, en de een heeft zich op dit gebeuren beter voorbereid dan de ander. Zeker is, dat de Geest van Jezus met ons bezig is, hoe dan ook.

Waar de Geest van Jezus heel actief is, daar is ook de geest van het kwaad actief. Onmiddellijk na het pinkstergebeuren brak er een vervolging los, en gingen er golven van haat op hol. Dat gebeurt ook vandaag. Mensen die bezield zijn door die Geest van Jezus weten dat. We hoeven alleen maar te denken aan wat er met bisschop Romero is gebeurd, en met zovele anderen. Mensen met een profetisch woord stuiten altijd op onverstand en onbegrip. We weten dat ook uit het leven van Jezus zelf. Zijn verkondiging riep bij velen weerstand op. Hij was te concreet, te eerlijk, te geïnspireerd. Waar zijn Geest actief is is ook de geest van het kwaad actief. Dat was toen. Dat is nog. En dat zou ook nu kunnen gebeuren.

Maar - God zij dank - liturgie heeft nog een derde werkelijkheid. Er wordt - ook vandaag en hier - een garantie gegeven, een belofte, dat ooit de dag zal aanbreken dat iedereen zonder één uitzondering geïnspireerd zal worden door die Geest. De profeet Joël spreekt daarover als hij zegt: kinderen en grijsaards, slaven en slavinnen, allen zullen profeteren. En zo kijken we - hoe beroerd het nu soms ook is - vol vertrouwen naar de toekomst. Want ooit zal de dag aanbreken dat er een wereld zal zijn die alleen maar gevuld is met blijheid, liefde, optimisme, vergevingsgezindheid en edelmoedigheid.

Iedere liturgie die goed is, is dus een gedachtenis, een gebeurtenis en een belofte. Ook het pinksterfeest van vandaag. We herdenken wat ooit gebeurd is. Dat is één. Wij zullen vandaag die Geest ervaren. Dat is twee. En allen mogen hopen dat ooit de dag aanbreekt dat wij allen vervuld zullen zijn met één en dezelfde Geest. Dat is drie. En dan zal er alleen nog liefde zijn.

versie 3:  …

Als een kind op zijn ouders gelukt zeggen we: "Het is helemaal zijn vader", "Het heeft alles van zijn moeder En sterke ouders getuigen soms: "We hebben aan onze kinderen alles gegeven". Vele ouders geven hun in elk geval hun liefde en uit liefde geven ze hun al de rest: hun vrije tijd en hun arbeid, hun overvloed of het weinige dat ze hebben. Hun kinderen zijn lichaam van hun lichaam en geest van hun geest.

De mensen zijn Gods schoonste schepping, Gods "beeld en gelijkenis". Hun kinderen zijn hún schoonste schepping, hun beeld en gelijkenis. Toen we gisteren om de komst van de Geest baden, noemden we de Zoon het spiegelbeeld van de Vader en vergeleken we de Geest met Gods glans en Gods weerglans. De Vader noemden we de bron, de Zoon was de stroom die uit Hem voortkomt en de Geest was, volgens Jezus’ eigen woorden, "het levend water" van de bron en de stroom.

Hoe arm zijn zelfs deze beelden vergeleken met de mens, "beeld en gelijkenis" van God. Geschapen als eenheid van man en vrouw, zijn wij beeld van de Vader in de vruchtbaarheid, beeld van de Zoon als zijn kinderen, beeld van de Heilige Geest in onze liefde. Wanneer Jezus over de leerlingen blaast en hen als verrezene de Heilige Geest geeft, herschept Hij hen als Gods beeld. Wat na de eerste schepping verloren werd, wordt bij de nieuwe schepping hersteld. De Heilige Geest wordt opnieuw gegeven. We hebben het gezegd als we over Tomas spraken. Vandaag kunnen we er langer over mediteren.

Geest en Eucharistie gaan samen. Het is "de eerste dag van de week", zondag, verrijzenisdag, nieuwe eerste dag van de nieuwe schepping. Het is op de eerste dag dat de leerlingen telkens bijeen zouden komen om het Brood te breken. Met bevangen hart, met twijfels en problemen, maar plots ervarend dat de Heer in hun midden komt, om de Geest mee te delen, zou voortaan iedere generatie het Brood breken. De Heer komt in ons midden, getekend in zijn handen en voeten en in zijn hart, met de wonden die blijvend getuigen. Ze zijn het zegel van zijn liefde, voor de gemeente die Hij verzamelt.

"Vrede zij u", is zijn groet. Het is de groet van hen die de zending hebben voor te gaan in de Eucharistie. Het is de groet van de bisschoppen in de Kerk. Zijn vredeswens is niet ijdel.  Hij heeft voor onze vrede gevochten. Hij heeft overwonnen. De vrede is met ons, voor goed.

"De leerlingen waren vervuld van vreugde toen ze de Heer zagen". Gij ziet Hem hier, in de tekenen van de Eucharistie. Ge hoort Hem in het Woord van de Schrift. En dat Woord begrijpt ge door de Heilige Geest.

Hij zendt ons, zoals de Vader Hem gezonden heeft. Zo heeft Hij de leerlingen vóór ons gezonden. Ook dat is Eucharistie en Heilige Geest. Elke viering beginnen wij "in de Naam van de Vader en de Zoon en de Heilige Geest". En met de zegen van de Heilige Drie-eenheid worden we na de Eucharistie gezonden om, bevrijd van al onze schrik, te getuigen.

"Als gij iemand zonden vergeeft, dan zijn ze vergeven en als gij ze niet vergeeft, zijn ze niet vergeven". Ook dat is Eucharistie en Heilige Geest. De vergiffenis is de nieuwe schepping zelf. In zonde zijn is buiten de gemeenschap blijven. Zijn zonde biechten en vergiffenis ontvangen is toetreden tot de herstelde gemeenschap tussen God en de mensen.  Alleen de zonde tegen de Geest sluit hiervan uit. Alleen wie de Geest niet wil ontvangen, alleen wie zijn zonde niet wil belijden, alleen wie van geen liefde en verzoening wil horen, wordt uitgesloten, sluit zichzelf uit.

Het is Pinksteren, feest van de Geest onder ons. Laten wij Eucharistie vieren en de ene taal zingen van de nieuwe schepping. Alle dialecten der aarde zullen ons lied verstaan…

versie 4:  …  (1 Korintiërs / Johannes)

Als iemand lange tijd de bezielende leider is geweest van een vereniging en zo iemand valt plotseling weg, loop je de kans dat zo’n club in elkaar zakt, helemaal uiteen valt.

Dat gevaar dreigde ook in de kring van Jezus’ eerste leerlingen. Ze dreigden uiteen te vallen. Een klein groepje zat weggedoken en in elkaar gezakt, verdrietig om het verlies, uitgedoofd bijeen. Totdat zijn Geest, de heilige Geest, hen weer bezielde in de morgen van Pinksteren te Jeruzalem. Hij kwam in hun midden staan en zei: ‘Ontvangt de heilige Geest. Als ge iemand zonden vergeeft dan zijn ze vergeven; doet ge dat niet dan zijn ze niet vergeven.

Zonde... een woord dat we heel vaak argeloos gebruiken. Zonde, zeggen we, dat die twee zo langs elkaar heen leven. Zonde, dat ze in dat gezin zo weinig opkomen voor elkaar. Zonde, dat in die vereniging de leden zo met elkaar overhoop liggen. Zonde, dat zovelen de kerk verlaten en op hun eentje gaan geloven.

Leerlingen van Jezus dienen bezield en aangestoken door zijn Geest die zonde weg te nemen en te vergeven. Wie het kwaad van de verdeeldheid bestrijdt, mensen verzoent met elkaar, die laat zien aangestoken te zijn door het vuur van Gods Geest.

Naast de zonde van verdeeldheid tussen mensen is er een ander kwaad dat huist in onszelf. Toen al, in de jonge kerk van de eerste christenen en nu in onze dagen binnen onze geloofs​gemeenschap. En dat kwaad heet: moedeloosheid, stilstand, lui​heid, gemakzucht.

Leerlingen van Jezus dienen bezield en aangestoken door zijn geest op te staan uit een mentaliteit van ieder-voor-zich. We mogen niet uiteen vallen. We moeten elkaar helpen het geloof levend te houden. Niet als een doekje voor het bloeden, maar als een vuurtje dat brandt in onze harten.

Slechts voor een groep van begeesterde mensen liepen ze inder​tijd in Jeruzalem te hoop. En alleen een kerk van door de Geest verwarmde mensen heeft nog aantrekkingskracht en een bood​schap voor een komende generatie.

En in zo’n door de Geest geïnspireerde kerk is plaats voor di​verse mensen, ieder met zijn eigen gaven, zo laat Paulus ons vandaag weten. De Geest werkt in geleerde theologen, maar ook in gewone ongeletterde mensen; hij werkt in mensen met een rotsvast geloof, maar ook in zoekers. De Geest werkt in de pro​feten van onze dagen, maar ook in onopvallende hartverwar​mende mensen. Hij is werkzaam in de leiding van de kerk, maar ook in het godsvolk, in mensen van hoog tot laag, volg​zaam of kritisch. Niemand mag de Geest voor zichzelf opeisen. ‘Hij waait waar hij wil’, zegt de Bijbel en hij werkt in allerlei mensen ieder met eigen gaven.

De Geest heet in het Latijn ‘spiritus’, in het Grieks ‘pneuma’ en in de taal van de Bijbel, het Hebreeuws, ‘ruach’ en al die woor​den betekenen eigenlijk ‘adem’.

Als je dat weet kun je eigenlijk zeggen: De Geest werkt waar mensen een verademing zijn voor elkaar. En de vraag die Pink​steren aan ons stelt is: ben ik een mens waarbij een ander op adem kan komen.

Ik ken er een heleboel: mensen, gelovigen, die een verademing zijn. Ik ken ze, maar het zijn er nog lang niet genoeg en dus blijven we bidden: ‘Kom heilige Geest, vervul de harten van uw gelovigen en ontsteek in ons het vuur van uw liefde...’.

versie 5:  Iedereen hoorde hen spreken in zijn eigen taal…  (Johannes)

Hoe dieper een geloofsmysterie is, des te moeilijker wordt het om erover te spreken. Onbewust voel je aan dat woorden het mysterie kunnen stukslaan, dat een mysterie alleen woordeloos beleefd kan worden in het eigen hart. Zo voel ik me ook vandaag. Wij vieren op Pinksteren het mysterievolle feit, dat uit het binnenste van God een storm van vuur openbarstte, waarvoor wij geen ander woord kunnen vinden dan liefde. Een storm van vuur dat liefde is. «Vuur ben ik op aarde komen brengen», zegt Jezus, «en wat wil Ik anders dan dat het verder brande.»

Vandaag zegt Jezus in het evangelie: «Ontvang de H. Geest en leef van mijn vrede». Van deze belofte leven wij ook nu, wij bidden dat het vuur van Gods liefde in het hart van ieder van ons, als een storm mag losbarsten, zodat wij mogen leven van de vrede van de verrezen Heer. Door die vrede van de Heer kan de Babylonische spraakverwarring onder de mensen een einde nemen en kunnen de mensen, ieder in hun eigen taal, Gods grote daden verkondigen, zodat ze door allen verstaan worden.

Soms ervaren wij iets van dit grote Pinksterwonder. Als u Ooit in Rome samen met de Paus de Eucharistie gevierd hebt, dan bent u zeker onder de indruk gekomen van de eenheid en de vrede die van zulk een viering uitgaan. Daar zijn mensen samen uit alle windrichtingen van de wereld, Romeinen en Grieken, Aziaten en Ame​rikanen, blanken en zwarten. Als die dan samen, ieder in hun eigen taal het Latijnse Credo zingen, dan besef je hoe Gods Geest ons heeft samengebracht, hoe de vrede van Christus zichtbaar wordt in het pelgrimerend Godsvolk. Of als u ooit biddend in Taizé bent samen geweest, dan hebt u ervaren dat iedereen alles van allen verstaat, dat men daar ook de meest vreemde kan ver​staan. De talloze misverstanden, die ons allen onder gewone om​standigheden zo vaak gescheiden houden, houden dan plotseling op te bestaan en iedereen begrijpt iedereen. Deze hoogtepunten van eenheid en vrede, bewerkt door Gods Geest, zijn voor ons een teken en een belofte, dat het Pinksterfeest ook op kleinere schaal kan gevierd worden in onze gezinnen en in onze parochie. Laten we eens proberen in ons eigen gezin diezelfde taal van liefde te spreken, zodat de vrede van Christus in ons gezin kan heersen. Probeer eens de taal van de anderen te spreken, zodat de kinderen hun ouders kunnen verstaan en laat de kinderen eens gaan staan in de schoenen van de ouders, zodat het onderling begrijpen moge​lijk wordt.

Laten we eens proberen ook in onze parochie dezelfde taal te spre​ken. Als wij de noden van de werklozen willen begrijpen, dan zul​len wij hun moeten aanspreken in hun eigen taal, dat wil zeggen, dat wij hun problemen moeten proberen te begrijpen vanuit de liefde, door ze samen met hen te willen dragen. Als wij de een​zaamheid van onze bejaarden willen begrijpen, dan moeten wij hen willen aanspreken in hun eigen taal, zodat zij zich door ons begrepen en aanvaard voelen, zodat zij de vrede mogen ervaren van het aanvaard zijn. De Geest des Heren moet bij ons nog veel deuren en vensters openen, zodat wij kijk krijgen op de proble​men en het leed van anderen, om hen te steunen door ons begrip en waardering, zo alleen kunnen wij de vrede van de Heer tastbaar maken voor anderen. Zeker, wij alleen kunnen de Berlijnse muur niet afbreken, de spanningen tussen Oost en West niet wegnemen, de afgrond tussen arm en rijk niet overbruggen, maar toch kan door ons, die storm van vuur, die uit het binnenste van God in deze wereld stromen wil, elke dag meer mensen bereiken. Als alle mensen van goede wil, het vuur van Gods Geest in deze wereld verder willen doen branden, dan worden de groten van deze wereld gedwongen tot dialoog, tot onderhandelen, dan kan men de machtigen der aarde dwingen om hun zwaarden om te smeden in ploegijzers, dan kan men de politici dwingen om de Derde en Vierde Wereld te doen delen in de vruchten van onze welstand. 

Misschien waren de fronten die de mensheid verdelen nog nooit zo verhard als nu, maar wij mogen niet wanhopen. Het vuur dat Jezus op aarde is komen brengen, zal zijn weg wel vinden in de harten van de mensen. Wij mogen nooit wanhopen of de handen in onze schoot leggen. Vrede en solidariteit zijn mogelijk. Gods Geest wil en kan door ons het aanschijn van de aarde vernieuwen. Dat is de belofte van het Pinksterfeest…

versie 6:  Ontvang de heilige Geest…  (Johannes)

‘Kom, heilige Geest’, zo bidden wij vandaag herhaaldelijk. Eigen​lijk is dat een wat gevaarlijk gebed. Wij riskeren daarmee dat de wil van God zich ook daadwerkelijk doorzet en Gods Geest wil niet altijd wat wij graag zouden willen. Als Gods Geest over ons komt, dan zou dat wel eens kunnen betekenen dat wij afscheid moeten nemen van ingewortelde gewoontes die onze gemakzucht koesteren. Wij hebben onze eigen opvattingen over wat wij rede​lijk en verstandig vinden, maar wij gedragen ons vaak heel vrij​blijvend tegenover alles wat met God en godsdienst te maken heeft. Als wij vandaag bidden om Gods Geest, dan zou kunnen blijken dat onze plannen niet steekhoudend zijn en dat onze levensvisie niet overeenkomt met wat Gods Geest in deze wereld bewerken wil.

Zucht niet de schepping, die door Gods Geest geschapen en geor​dend is in barensweeën, omdat wij die schepping moedwillig ver​nietigen door onze consumptiedrang? Is de mensheid niet verdeeld in verschillende kampen en zijn recht en vrede niet dikwijls ver te zoeken, terwijl Gods Geest ons wil samenbrengen tot een volk van God, dat lief en leed samen wil delen?

Gods Geest is nog altijd werkzaam in onze tijd, in onze Kerk. Zonder heilige Geest zou God voor ons heel veraf zijn, en zou het evangelie een dode letter blijven. Zonder heilige Geest zou de Kerk louter structuur zijn, zou het gezag onderdrukking en de zending louter propaganda worden. Maar waar Gods Geest vaardig wordt, wordt de wereld nader bij God gebracht, daar wordt het evangelie levenskracht en de Kerk een gemeenschap van heiligen. Dank zij de heilige Geest wordt gezag een bevrijdende dienst en is zending altijd een pinkstergebeuren.

Gods Geest is nog altijd werkzaam in ons midden, soms als een zachte bries, dan weer als een storm, soms is het een zacht licht, dan weer een brandend vuur. Gods Geest is als een ‘oproep aan het ‘goede’ in mensen die hun stem verheffen ten gunste van mensen die geen stem hebben, in hen die opkomen voor gerechtigheid en vrede. Gods Geest stuwt ons voorwaarts om de scheidingsmuren binnen de christelijke kerken af te breken, om samen te werken met alle mensen van goede wil om deze wereld menselijk en bewoonbaar te maken voor iedereen.

Als wij bidden ‘Kom, heilige Geest’, dan bekennen wij dat wij geloven dat Gods mogelijkheden nog niet zijn uitgeput. De heilige Geest is niet alleen werkzaam in deze wereld, maar ook in het hart van ieder van ons, als een innerlijke drijfkracht die ons aanzet om steeds weer ons zelf te overstijgen, om elk ogenblik het beste van ons zelf te realiseren. Hij is de energie ten goede, het moreel appèl van ons geweten. God zit niet stil. De Geest zwijgt niet, Hij is de ziel van onze gebeden, Hij is het licht dat wij elkaar doorgeven in angst en twijfel, Hij is de waarheid die ons alles in herinnering zal brengen wat de Heer gezegd en gedaan heeft.

 ‘Kom, heilige Geest’, het is een wat gevaarlijk gebed voor hen die de werking van de Geest niet kennen in de stilte of in de storm, maar voor hen die Gods Geest als een stille gast in hun hart erva​ren, is Hij een vriendelijk licht, dat ons voort leidt langs de don​kere baan van het leven, en ons elke dag zoveel licht zal geven, al is het nog zo donker, dat wij de volgende stap zullen kunnen zet​ten. Bid maar gerust: ‘Kom, heilige Geest’. Hij zelf zal de angst uit ons hart wegnemen en ons vrede en vreugde en zekerheid schenken; dat immers zijn de gaven van Gods Geest…

versie 7:  Ik geloof in de heilige Geest…  (Johannes)

In het credo belijden wij: "Ik geloof in de heilige Geest". Maar als ons gevraagd zou worden: leg dat eens een beetje uit, zouden wij waarschijnlijk met de mond vol tanden staan. Spreken over de heilige Geest is moeilijk. God als Vader of God als Zoon, daar kan ik mij wel ie​mand onder voorstellen. Maar mij een voorstelling maken van God als heilige Geest, is heel wat moeilijker. Wij spreken wel van de geest van een groot man, van een goede geest in een gezin, van teamgeest in een voetbal​club. Maar die geest is moeilijk onder woorden te bren​gen. Toch is Hij niet de grote Onbekende, zoals Hij soms genoemd wordt. Als de schrift spreekt over Geest, ge​bruikt zij een woord dat "wind" betekent. Van de wind wordt dan gezegd: je weet niet waar hij vandaan komt en je weet niet waar hij naartoe gaat. De wind is een leven​dig, dynamisch verschijnsel: hij kan uitgroeien tot een storm die alles meesleurt, hij kan ook rustig zijn als een zachte bries. Geest is ook levensadem, de levensadem waardoor Adam mens werd.

Die Geest van God maakte zich meester van kleine men​sen en stelde hen in staat om grote dingen te doen. Met die Geest van God werden koningen en profeten gezalfd, opdat zij zouden opkomen voor gerechtigheid en vrede. Die Geest overschaduwde de maagd Maria, zodat wie uit haar geboren werd, heilig werd genoemd, Zoon van God. Die Geest van God dreef Jezus om aan de armen de Blijde Boodschap te verkondigen. In die Geest bad Jezus als Hij God zijn Vader noemde. Die Geest gaf Jezus ver​der aan zijn Kerk. In die Geest zijn wij allen gedoopt en gevormd. Ook wij hebben dus die Geest ontvangen. Hij bewerkt in ons die innerlijke drang om onszelf te overstij​gen in het doen van het goede. Gods Geest is het moreel appèl aan het geweten om steeds het goede te doen, om eerlijk te zijn en trouw aan het gegeven woord, om de morele wetten van het leven te respecteren, om anderen niet op te offeren aan je eigen belangen, niet steeds in aanbidding te liggen voor de afgoden van geld en com​fort.

Maar de werking van de Geest in ons is niet dwingend. Je kunt zijn aansporingen in de wind slaan. Hoe kun je dan weten of je je door die Geest laat leiden? Door te kijken naar de vruchten van de Geest. Vruchten van de Geest zijn, zegt Sint Paulus, ‘liefde, vreugde, vrede, geduld, vriendelijkheid, goedheid, trouw, bescheidenheid, zelfbeheersing” (Gal. 5,22). Het zijn wat men noemt ‘zachte’ deugden, deugden die in de wereld misschien niet zo van tel zijn, die haaks staan op de meedogenloze maatschappij van geweld, macht, concurrentie. En toch zijn het deze deugden die de mens doen leven. Je leeft niet van geweld, maar van liefde, niet van macht, maar van vrede, niet van conflicten, maar van zachtmoedigheid en geduld.

Dat man en vrouw elkaar trouw blijven ondanks verschei​denheid van karakter, elkander dragend in liefde, in goede en kwade dagen, in ziekte en gezondheid, telkens weer een uitweg zoekend wanneer hun wederzijdse liefde gevaar loopt, is een vrucht van de Geest. Dat een vrouw haar zieke man of een man zijn zieke vrouw jarenlang verpleegt, met steeds dezelfde liefde, met steeds hetzelf​de geduld, is een vrucht van de Geest. Gods Geest is ook de ziel van onze gebeden. Hij is de kracht waarmee de heilige Monica, de moeder van de heilige Augustinus, negen jaar lang bad opdat haar zoon zich zou bekeren.

Gods Geest is Gods liefde, die uitgestort is in ons hart en in onuitsprekelijke verzuchtingen vanuit ons hart roept: “Abba, Vader!”…

versie 8:  Op adem komen…  (Handelingen / Johannes)

Niets is zo vanzelfsprekend als ademhalen. Sinds God Adam, de mens, voor het eerst adem in de neus geblazen heeft, doen wij dat vanzelf zonder erbij na te denken. De mens heeft het harder nodig dan eten en drinken. “Neem ons toch de adem niet af”, bidt de mens, “want we zouden sterven.” Hoe waar dat is, ervaar je pas wanneer jezelf in ademnood komt of wanneer je een ander mens meemaakt in ademnood. Als ergens het gebed ‘Veni Sancte Spiritus’, Kom adem van God, op zijn plaats is, is het in zo’n moment.

Maar er is veel meer op adem te komen. Bijkomen van de werkdruk, de stress, de drukte thuis. Er even uit: een mooi plekje in de bossen, aan het strand, een stil straatje in een oude stad. Maar ook dan komen we elkaar tegen: in de files op de wegen en misschien wordt daar nog harder naar adem gesnakt dan thuis.

Veni Sancte Spiritus, Adem van God kom over uw mensen. Maar als de adem van God met Pinksteren over hen komt, is dat niet in een tuin buiten de bebouwde kom of op de velden bij een dorpje. Dan is dat in het drukke Jeruzalem, waar de mensen juist weer begonnen zijn aan de inspanning van een nieuwe werkweek: spitsuur in de grote stad. Alsof gezegd wil worden: als je op adem wilt komen in het bos of op een wandeling, dan is dat uitstekend. Maar er moet ook adem, lucht zijn in het gewone werken en samenleven van de mensen.

Allemaal mooi en wel, maar waar vinden we dan die verademing in dat zo doodge​wone, soms oersaaie, dikwijls dodelijk onverschillige bestaan? Dan lezen we in het Pinksterverhaal dat het vuur uitgaat naar allen, mannen en vrouwen, bewoners van de hele wereld, de getelden en gewaardeerden maar meer nog naar de kleinen en de zwakken. Daar moet je de adem terugzoeken. Er zijn mensen waar we de Geest in mogen ademen. Misschien moeten we van kinderen de verwondering leren, van moeders geduld en van geslagen mensen vergevingsgezindheid. Van de ten dode toe zieke mens de kracht om er mee om te gaan.

Eigenlijk zouden we even stil moeten worden zodat ieder van ons kan nadenken wie we ontmoet hebben, wat we de laatste tijd hebben meegemaakt, waarvan we dach​ten: hoe kan een mens ermee omgaan? Waar haalt hij de kracht, de moed vandaan?

We zijn er warm van geworden en het geeft ons ook moed, nieuwe adem als we bijna buiten adem waren van onze eigen last. Ieder van ons kent van die mensen die de adem bewaard hebben. Die de geestkracht van God in hun leven vorm geven. Misschien moeten we ons door hen laten inspireren om zelf weer krachtig te worden en verder te kunnen gaan in ons leven. Want de Geestkracht van God is aan mensen gegeven opdat ze aanstekelijk zou zijn en opdat we ermee zouden werken. Dat we op adem komen in de kracht van de Geest op deze Pinksterdag…

versie 9:  Wind, vuur, stem…  (Handelingen / Johannes)

Wind, vuur en stem: ‘God is onder de mensen’. Maar wat is de wind eigenlijk? Niemand weet vanwaar hij komt en waar hij heengaat. Het is een voorbijgaande vlaag goede wil, snel afgevoerd. Wat is nu vuur? Licht voor heel even, kortstondi​ge warmte, uitdovend enthousiasme. En een stem, het spre​ken tegen de stilte in? Weerloos verklinkende woorden: ge​bundelde onmacht, spraakverwarring. Ach, het lijkt meer dan het is.

En toch, en toch. In de ijle bries hervond Elia zichzelf. In het brandende braambos lichtte voor Mozes de weg van zijn volk op. In de Thora, die moedertaal, sprak de Stem die richting wees: jullie kunnen het woord volbrengen. Wind, vuur en stem: 'God is dóende'. Ze tekenen God-in-beweging, haar be​weegkracht in mensen. En dat is meer dan het lijkt.

God-in-beweging. We lezen Israëls geschiedenis. Het volk ont​ving wegen ten leven: de Thora, en het werd zichzelf: volk van bevrijding. En toen Israël vreemd ging, toen het goden schiep naar eigen beeld, toen het dood dreigde te lopen: toen vertolkten profeten Gods kritiek, en lieten armen en getrouwen Gods oorspronkelijke levenswil zien. Amos, Ezechiël, Jeremia, de moeder der Makkabeese broers, en zoveel anderen: zij spra​ken de Thora in hun eigen taal, en het volk leefde op.

God-in-beweging. We zien de geschiedenis van de kerk. Men​sen ontvingen een weg ten leven - Jezus als de nieuwe Thora - en werden zichzelf: lichaam van de Messias. En toen dat li​chaam verstarde - de beelden vragen hun offers, de goden moeten hun getal hebben - waren daar weer profeten die Je​zus bevrijdden en gewone mensen die God aan het licht brachten. Tomas van Aquino, Teresia van Avila, Maarten Lu​ther, tante Truus uit de Staatsliedenbuurt en duizenden an​deren: vertalers van de ene Thora, dragers van de geschiedenis.

De Geest: levensadem in een dode wereld, golfslag van trouw in een zee van onrecht. Gloed van liefde, vreugdevuur, bran​dende tranen, vurig protest: vernieuwing van de schepping tegen alle doodsdrift in. Stem van waarheid die midden in een babbelwereld mensen teruggeeft aan elkaar; oud verhaal, nieuwe woorden.

De Geest van God waait, brandt, spreekt in mensen, voegt hen aaneen ter wille van Gods vredesvisioen, onthult hun eigen​heid in Gods geheel. Geen joden en Grieken meer, maar trou​we en zelfbewuste ménsen. Geen slaven en vrijen meer, maar bevrijde en toegewijde ménsen. Geen vrouwen en mannen meer, maar aandachtige en krachtdadige ‘kinderen van God’.

Pinksteren was en is: het slotfeest. De vijftigste dag van Pasen, het einde van een rijpingsproces. Daarmee was en is Pinksteren ook: een nieuw begin. Mensen die bevrijd zijn zoeken hun vrijheid recht te doen, zoeken elkaar. Een vonk van lief​de heeft hen in vuur en vlam gezet. ‘Ik zal er zijn’ hebben ze gehoord en ‘vrede zij u’: ze zullen er zijn, ze zullen vrede zijn en het aanschijn der aarde vernieuwen.

Het lijkt op een trouwerij: klinken op wat gegroeid is, diep ademhalen en verdergaan. Het vuur aanwakkeren, aansteke​lijk worden, in beweging blijven. Elkaar verstaan, kunnen ver​geven. Zingen: tegen de dood, de kou, de stilte in. Elkaars hart openen: de Geest toelaten.

 ‘Jezus heeft de joodse gegevens geloof, liefde en bekering ge​vuld met een dynamische kracht’ (David Flusser, in Tussen oor​sprong en schisma). Zijn Geest: een nieuwe Thora.

‘Vrede zij u’: een licht in de avond, een vreugdevuur sterker dan de angst, een warmte die naar buiten breekt. ‘Vrede zij u’: de adem van leven, ons toegeblazen om dóór te geven. ‘Vrede zij u’: zijn stem die de communicatie herstelt, die van leerlingen vrienden maakt. ‘Vrede zij u’: Gods sjalom, in en door mensen, - en anders niet.

Een onaf verhaaltje: Het was avond in de kerk. In de sacristie deed het kopieerapparaat zijn werk, in het portaal werd het wiel opnieuw uitgevonden, in het middenschip staarden mensen nors voor zich uit. De organist kreeg geen wind in de pijpen. Opeens kwam Jezus binnen. Hij vroeg ons: ‘Zijn jul​lie bevrijd? Ik zie het niet’. Wij zeiden: ‘Wij zijn Hollanders, wij zijn zo moe’. Maar hij zei: ‘Jullie zijn mensen, jullie zijn bang. Neem aan, heilige Geest’. En hij blies het stof van ons hart en het eelt van onze ziel. Hij blies de deuren open. Wij keken elkaar aan; buiten was het dag.

‘Vergeving Heer’, riepen wij. Hij zei: 'Vergeef elkaar'…

versie 10:  Gejaagd door de wind…

Ofwel heeft de Geest te hoge namen, ofwel heeft zijn verschijnen te zeer te maken met vreemde natuurver​schijnselen: een stevige storm, vurige tongen, een talenwonder. Dat wijst er alleen maar opdat wij hem moeilijk een plaats kunnen geven in ons doorsneewoorden​boek. Om over de Geest iets zinnigs te zeggen, moet je hem niet aller​eerst met formules proberen te grij​pen. Hij is per definitie niet te definiëren. Wij zouden beter naar zijn werken kijken. Het is als kijken naar de wind, als kijken naar men​sen ‘gejaagd door de wind’.

In de Caraïbische eilanden is er elk jaar een stormseizoen. Stormen komen er en gaan: David, Flora, George, Mitch. Als ze voorbijge​raasd zijn, zie je de ravage: huizen, dorpen en oogsten, bomen en plan​ten verwoest. Als je in de stilte na de storm de optelsom maakt van de schade, dan is die onmeetbaar en onnoembaar. Niemand heeft er dan nog behoefte aan om een woorden​boek te consulteren. De wind en de storm hebben zichtbaar hun werk gedaan. In Dominica of San Do​mingo zal niemand het bestaan van de wind ontkennen.

Kan zoiets ons op het spoor bren​gen van de heilige Geest? Bestaat er voor gelovige mensen ook niet iets als een stormseizoen? Als wij Pinksteren vieren, kun je niet het tegenovergestelde zeggen. Dat is Zijn seizoen. Dat is Zijn voorbijgang.

Is dat altijd zo spectaculair als in de Caraïben? Ja! Alleen, Hij blaast niet in de ijle lucht en over zee. Hij waait en werkt in de mens om heel het potentieel van het goede in ons te activeren. Hij is Gods actieve pool.

Voortdurend zie ik Hem spectacu​laire dingen doen. In een mens die jarenlang met verbittering en cynis​me door het leven ging, en die nu inziet dat hij zich voor niets zo negatief heeft opgesteld.

Ik zie het gebeuren in een groep jonge mensen die het aandurven financiële en andere risico’ te ne​men om in een leegstaand klooster opvang te verlenen aan kinderen zonder papieren en zonder ouders. Ik zie het gebeuren op al die plaat​sen waar mensen gratis edelmoedig zijn. Zo zijn er zeer velen. Het is allemaal Gods windkracht negen.

Je kan dat allemaal psychologisch verklaren. Gelukkig maar! De Geest werkt niet antipsychologisch, maar Hij doet dingen die niet vanzelfsprekend zijn. Er is een goedheid en een wijsheid en een moed die ik niet zomaar kan afle​zen van het gelaat van de meeste mensen, Er is iets in mijn leven wat ik niet opbreng met wilskracht alleen. Er is een windkracht die onze wilskracht activeert. Hij richt ons op als wij beslist hebben een ‘gezeten’ bestaan te leiden. Hij opent ons de ogen als wij menen, dat er niets meer te zien is. Hij jaagt ons door zijn wind als wij in saaie en taaie vergaderingen toch op een ideetje komen ‘ten leven’. Hij is altijd aanwezig. Alleen, hij laat nooit ravage achter. Hij heeft een patent op het tegenovergestelde.

De Geest is het werkzame deel van God dat het werkloze deel van de mens in beweging brengt…

versie 11:  Verschillen…  (Johannes)

Mensen zijn verschillend. Dat is een feit, maar het is niet ge​makkelijk om ermee te leven. De een is meer begaafd dan de ander. De een blaakt van gezondheid en de ander kampt met ziekte en tegenslag. De verschillen tussen man en vrouw, rijk en arm, blank en zwart leiden voortdurend tot alle mogelijke vormen van discriminatie, uitbuiting en strijd. Scherpzinnige wereldverbeteraars hebben vaak gedacht dat de strijd tussen mensen alleen kan ophouden als er geen verschillen meer zijn. Lapidair gezegd: schaf de differenties af en er zullen geen discriminaties meer zijn. Totalitaire regimes zijn die weg op​gegaan (er mocht zelfs in de kledij geen verschil meer zijn: iedereen in hetzelfde pak!). De verschillen zijn dan wel zoveel mogelijk weggewerkt, maar de ervaring leert dat de mensen daarvoor een al te hoge prijs moeten betalen.

Alleen voor God zijn we allemaal gelijk. Maar... ook God schaft de verschillen niet af. Hij schept ze juist. Hij maakt van elke mens een verschillend en uniek, onherhaalbaar wezen. God doet dat vanuit zijn liefde. Echte liefde is maar mogelijk waar er verschil is. Als de ander helemaal gelijk zou zijn aan mij, dan zou ik in die ander alleen maar... mezelf liefhebben. Dat is geen echte liefde.

Door de verschillen te scheppen, reikt God ons dus voort​durend stof tot ruzie aan! Dat dit zo is, blijkt al op de eerste bladzijden van de bijbel, bijvoorbeeld bij Kaïn en Abel. Men​sen slagen er blijkbaar niet in om de verschillen weg te wer​ken en evenmin om er in vrede mee te leven.

Wat heeft dit potje gefilosofeer nu te maken met Pinkste​ren? Alles! Op die dag zijn, zo staat in het verhaal, mensen uit een hele rits landen bijeen. Ze spreken allen hun eigen taal. Nu is de taal juist het symbool van eigen aard en haard, denk maar aan onze eigen Vlaamse ontvoogding. En dat is nu juist de gave van de Geest: Hij schaft de verschillen niet af. Het talenwonder van Pinksteren is geen soort Esperanto, dat alle bestaande talen vervangt. In Babel had de taalverwarring ge​leid tot uitzichtloze onenigheid. Nu, met Pinksteren, blijken al die mensen elkaar weer te verstaan, ieder in zijn eigen taal nog wel. Op eigen kracht brengen mensen het nooit zo ver. 'Eenheid-in-verschil' is een gave die we alleen van God kun​nen krijgen. De Geest moet die in en door ons heen tot stand brengen. Paulus spreekt helemaal in dezelfde zin over de ene Geest en de vele gaven. Met gaven worden de menselijke ta​lenten, mogelijkheden en vaardigheden bedoeld. Iedereen weet dat die zeer sterk verschillen van mens tot mens.

Wanneer werkt de Geest in ons? Wanneer we die in eerste instantie zo kwetsende verschillen niet langer als evenzoveel bronnen van conflict opvatten, maar als gaven van God. En wanneer die verschillen niet langer leiden tot discriminatie, maar tot verrijking en welzijn van allen…

versie 12:  Dynamiek…

Pinksteren is het meest dynamische feest dat we vieren. Het is een dyna​miek die met Kerstmis de wereld in komt, die tijdens Jezus’ leven aan het licht komt, die door de kruisdood heen als onver​woestbaar in hem bezegeld wordt, maar die op die vijftigste dag op duizenden overslaat, en een heel nieuwe periode in de wereldge​schiedenis inluidt. En eenieder die dat niet begrijpt, weet niet waar het om gaat. 

Het is niet zo dat wat er gebeurt iets helemaal nieuws brengt. Het is veel meer een kwestie van dat wat tot nu toe in het duister ge​bleven was, nu plotseling van de daken verkondigd wordt. Voordat het van die daken verkondigd wordt, is het iets dat zijn volgelingen duidelijk wordt. De verhalen over hoe het hun duidelijk werd zijn ver​schillend. In het ene - ons tweede verhaal hier - vertellen ze dat Je​zus over hen blaast, en hun iets inademt. In het andere relaas - ons eerste - is het een veel dramatischer gebeuren. Er is lawaai, gedon​der, een vuurbal, vlammen en een oproer op straat. Maar in beide gevallen gebeurt hetzelfde. Wat hun overkomt lijkt op wat Jezus overkwam bij zijn doop in de Jordaan. 

Ze komen ineens tot zichzelf. Ze voelen en weten wie ze zijn. Ze komen uit Gods hand, ze worden gedragen door Gods geest en leven. Ze vinden datzelfde centrum dat Jezus tot een onverzettelijke held had gemaakt in zichzelf. 

Het was tijdens een seminar op de School voor Filosofie aan de Katholie​ke Universiteit van Amerika in Washington DC. Het on​derwerp van gesprek was ‘Sociale veranderingen en humanisering’. Er waren deelnemers uit de hele wereld. Russen en Chinezen, die zojuist de geslaagde en mislukte veranderingen in hun landen mee​gemaakt hadden. Roemenen, Japanners, Amerikanen, Filippino’s, Nigerianen, enzovoort. Ze vertegen​woordigden verschillende aca​demische specialisaties en artistieke vaar​digheden. Ze waren van allerhande religieuze en postgodsdienstige komaf. 

Een van de eerste vragen was: waar komt de dynamiek van​daan die ineens over bijna de hele wereld, maar vooral in het Oosten tot de recente volksbewegingen en opstanden leidde? Voordat die vraag beantwoord werd, was er een andere vraag: ‘Wat is de werke​lijke aard van die verandering?’ Een Russische professor uit Moskou had het duidelijkste antwoord. Hij meende dat bevolkingsgroepen en mensen die tot nu toe alleen maar object van de geschiedenis ge​weest waren, nu subject aan het worden zijn. 

Maar onder welke invloed heeft die verandering dan plaats? Er waren heel veel antwoorden. De universele verklaring van de men​senrechten na de Tweede Wereldoorlog, het Verdrag van Helsinki, de dynamiek van het Marxistische socialisme zelf, of wellicht de in​vloed van de huidige - personalistisch denkende - Slavische paus, wiens stem wellicht meer in het Oosten dan in het Westen aan​spreekt. Geen enkel antwoord scheen afdoende. Wel waren we het er allemaal over eens dat de bron van de veranderingen diep lag. Dat de crisis een spiritual iets was. Ze gebruikten allen dat Engelse woord. De oorzaak was dus - volgens hen - iets geestelijks. 

Een van de Chinese deelnemers, die een hele tijd in het Wes​ten gestudeerd had, en vanwege de Tienanmen-slachting niet naar China terug had gekund, zei toen datje het bij ‘spiritualiteit’ hebt over hoe de mens zich tot het ‘transcendente’ verhoudt, tot datgene wat eenieder voelt en weet, wat er schuilt achter wat we zien, ruiken, voelen, horen en smaken. Hij had daarom - hij zei het bijna alsof hij zich daarvoor verontschuldigde - de bijbel gelezen en het christen​dom geanalyseerd. Hij was vooral getroffen door wat bij de doop over een mens onthuld wordt, namelijk dat de mens van God komt, in God geschapen is, en van Gods geest leeft. Hij voegde er aan toe dat, als je dat werkelijk gelooft, de hele wereld voor je verandert, maar ook hoe een mens haar- of zichzelf in die wereld interpreteert. Plotseling werd niet alleen maar mij, maar ook alle anderen de dy​namiek duidelijk, die er schuilt in dat waarin we als christenen geïni​tieerd worden bij ons doopsel. 

Het is die dynamiek die eerst in dat groepje vrouwen en man​nen in Jeruzalem, en even later in de Straat in Europeanen, Aziaten en Afrikanen ontvlamde. Ze werden zich bewust van hun eigen waarde en rechten. Pinksteren is het einde van iedere ‘heer’-schap​pij! Daar doet geen staat of kerk wat aan!… 

versie 13:  …
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