Sacramentsdag  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  …  (1 Korintiërs / Johannes)

Het Sacrament dat wij vandaag vieren - want het is Sacramentsdag - is zo rijk en zo veelzijdig, dat het nog nooit in de geschiedenis is voorgekomen, dat mensen het in zijn volle rijkdom en in zijn volledige veelzijdigheid hebben beleefd.

Wij hebben meegemaakt dat het volle licht viel op het persoonlijke aspect van dit Sacrament. En dat was iets heel goeds. Als wij dan te communie waren geweest, trok ieder zich terug met de handen voor de ogen, afgezonderd van iedereen, om dan te spreken met de ‘zoete gast van onze ziel’. Minstens een kwartier bleven we zo in afzondering.

In een andere tijd werd de volle nadruk gelegd op de aanbidding van Jezus in dit sacrament. Dan werd een ciborie uit het tabernakel gehaald en ter aanbidding uitgestald, of de hostie werd in een rijk versierde monstrans geplaatst op een soort koningstroon boven het altaar. Er werden kloosters gesticht, die alleen tot doel hadden: een eeuwigdurende aanbidding. Ook dat was iets goeds. Wij gingen toen naar het lof: dat wil zeggen naar een gebedsdienst rond de ciborie of de monstrans om Hem te aanbidden en te loven.

Toen kwam in het middelpunt van de belangstelling te staan het offerkarakter van dit sacrament. Men zag toen dat het eigenlijk het kruisoffer was wat Jezus in dat sacrament aan zijn Vader bracht. En wij probeerden ons daarbij aan te sluiten, aanvankelijk met een offergang met gaven in natura, later door een collecte, die werd gebracht naar het altaar. Ook dat was iets goeds.

Toen kwam de tijd dat we niet meer van een altaar spraken maar van een tafel. Het maaltijdkarakter werd belicht. Men hield op met communie uit te reiken vóór de mis of op andere voorkomende gelegenheden buiten de mis. We hielden onze handen niet meer voor onze ogen. Wij gingen beseffen dat het een gebeuren van de hele gemeenschap was. Dus geen afzondering, maar een samendoen. Toen gingen we ook beseffen dat een maaltijd uit eten en drinken bestond. En heel voorzichtig gingen we ook drinken uit de beker, hoewel dit naar onze smaak toch wel wat hygiënische bezwaren had.

Als we nu luisteren naar Paulus’ brief aan de Korintiërs, dan valt ons op dat Paulus schrijft: ‘Geeft niet het brood dat wij breken gemeenschap met het Lichaam van Christus?’ Dat breken maakt ons wat nieuwsgierig. Bedoelt Paulus dat letterlijk? In welke context schrijft Paulus dat? Want Paulus stond aan het begin. Nog maar nauwelijks 25 jaar gescheiden van het eerste laatste avondmaal.

Als we dit stukje uit de brief van Paulus leggen in het gehele hoofdstuk dat Paulus eraan wijdt, dan valt ons op, dat Paulus hier tekeer gaat tegen de Korintiërs. Hij gebruikt het instellingsverhaal als het argument tegen de wantoestanden in die parochie. Paulus zegt hier namelijk: iedereen eet haastig zijn eigen maal op zodat de een honger heeft en de ander dronken is. Maar zegt Paulus: dat heb ik u niet geleerd. Ik heb u geleerd wat ik van de Heer Jezus heb gehoord: namelijk dat Jezus op de avond dat Hij werd overgeleverd brood heeft genomen, het brak en zei: dit is mijn Lichaam voor u. Paulus wil zeggen: Jezus heeft het helemaal anders voorgedaan. Hij at niet zijn eigen maal op, maar Hij nam brood en brak het en gaf het weg. Hij gaf zichzelf weg want Hij zei: dit is mijn lichaam voor u.

Zouden wij het nog beleven dat een ander aspect van dit sacrament wordt belicht: namelijk dat wij het brood gaan breken om het te geven aan een ander, omdat Jezus dit ook heeft gedaan?

versie 2:  …

Het is Sacramentsdag, blij feest van Jezus' aanwezigheid onder de mensen. Kinderen ontvangen Hem voor het eerst en hun onbevangen kleine ziel trilt van heilige blijdschap. De jeugd ontvangt Hem en vecht met zijn radicale eisen. Hij was iemand die altijd de waarheid zei, over de wereld en over zichzelf. Mannen en vrouwen ontvangen Hem en luisteren naar wat Hij zegt over de strijd van dit leven en over het ware, toekomstige, eeuwige leven.

Oudere mensen ontvangen Hem en spreken Hem over hun dagen en nachten, vergetend dat Hij maar dertig jaar was toen Hij voor allen zijn leven gaf en stierf. De zieken jubelen mee en de stervenden richten zich op: Jezus komt tot hen en doet hen leven. Ze weten dat Hij voor altijd leeft.

Het is blij feest voor iedereen en in het hart van het feest, leeft in heel de Kerk de dank aan God, en stuwt opnieuw de drang om Gods Brood mee te delen voor dit leven en voor het eeuwige. Jezus leeft, verrezen overwinnaar van de dood. De christenen weten dat ook zij moeten overwinnen, dat niet alleen een herinnering aan goede dagen, niet alleen een land of een volk, niet alleen een taal van dichters en schrijvers, niet alleen de mythen en de dromen, niet alleen de hoop van de revoluties, maar dat zijzelf eeuwig moeten voortleven, in Christus zullen voortleven.

Natuurlijk "geraakten de joden aan het twisten" over wat Jezus zei: "Wie mijn vlees eet en mijn bloed drinkt, blijft in Mij en Ik in hem. Wie dit Brood eet, zal in eeuwigheid leven".

Over het eeuwig leven twist iedereen. Iedereen beleeft een dag waarop het voor hem of haar gedaan mag zijn, omdat er niets meer schijnt te leven, maar dat bewijst juist dat iedereen wil leven, goed en gelukkig leven dan, en als goed en gelukkig leven weer mogelijk wordt, mag het altijd, eeuwig blijven duren. Eigenlijk beleeft iedereen een dag, waarop de dood in zijn leven, in haar leven voor goed gedaan mag zijn, wat uitzichtloos is en tot wanhoop brengt, voor altijd ongedaan gemaakt mag worden.

Twisten over eeuwig leven is twisten over het blijvend geluk, over de mogelijkheid het Manna te vinden, "niet zoals de vaderen, die het manna gegeten hebben en niettemin gestorven zijn", afscheid te nemen maar niet voor goed, te winnen door te verliezen, de schijn te zien wijken voor de waarheid, als graankorrel te sterven en weten zelf de vrucht te zullen zien, het einde van het genieten te bezweren, het manna te verzamelen voor elke dag en aan anderen te wijzen waar hun deel ligt. Hierover twistten de joden onder elkaar, hierover twisten nog alle mensen onder elkaar en altijd zullen ze hierover blijven twisten.

Jezus die zijn vlees en bloed geeft, als eeuwig dagelijks manna, twist niet over die mogelijkheid. Hij is de werkelijkheid, de eeuwige, dagelijkse, werkelijke tegenwoordigheid, Hij geeft zijn vlees en bloed, als eeuwig dagelijks werkelijk manna. Hij zal niet voorgoed afscheid nemen, Hij zal winnen door te verliezen, Hij is de Waarheid in wie geen schijn van schijn is. Als graankorrel zal Hij sterven en zelf zal Hij de vruchten zien in allen die in Hem geloven. Hij twist niet, maar leert bidden: "Geef ons heden ons dagelijks Brood".

Als de kinderen bij hun eerste Communie, als de jeugd die Christus begint te ontvangen, als mannen en vrouwen die met Hem strijden, als ouderen die met Hem de herinneringen oproepen, als zieken en stervenden op Sacramentsdag met Hem neuriën en zingen over "eeuwig leven", over hún "eeuwig leven" met Hem, is het omdat ze bij koek en armenbrood, aan arme en aan rijke tafelen, zich reeds genodigd weten aan zijn feesttafel, waar de lampen voor altijd blijven branden…

versie 3:  …

Iedereen die ouder is dan een jaar of zestig heeft nog wel herin​neringen aan Sacramentsdag: plechtige processies, een ingeto​gen fanfare, en de monstrans onder het baldakijn omgeven door witte bruidjes, werd naar het rustaltaar gebracht: ‘Knielt chris​tenschaar voor ‘t zoenaltaar, uw God is daar...’.

Het was een stukje fraai geloofsleven van toen dat mensen des​tijds goed heeft gedaan, gesterkt en getroost. Devotionele ge​loofsbeleving, die bij deze of gene gevoelens van heimwee op​roept. Maar met heimwee voed je geen levend geloof en vroom​heid van toen is geen antwoord op de vragen van nu.

Er is veel veranderd rondom dat heilig altaarsacrament. Het rijk versierde hoogaltaar is bijna overal achtergrond geworden en een bescheiden, veelal houten altaartafel is het liturgisch centrum geworden. We komen samen rondom woord en tafel. We spreken van breken en delen. We blijven niet meer nuchter voor de communie, we zijn er wel nuchterder over gaan denken. En intussen is dit veel duidelijker geworden: toen en nu bestond en bestaat het gevaar de eucharistie te maken tot een heilig spel, ergens aan de rand van het leven en er niet midden in.

In de eucharistie zou keer op keer duidelijk moeten worden wat we in onze gewone doen zo makkelijk vergeten. Daar wordt im​mers nog lang niet altijd ons brood, ons leven echt gedeeld met anderen.

Te lang lijkt de eucharistie zélf verstaan als het summum van christen-zijn. Maar het leven is de plek waar het christen-zijn moet gebeuren. Niet in processies moet Hij worden meegedra​gen, maar in ons hart, in het leven van alledag. Als de viering is afgelopen begint de dienst pas, de dienst aan elkaar. ‘Ite missa est’ zongen we vroeger aan het eind: ‘Ga, uw zending begint nu...’. En sommigen hebben dat altijd al begrepen: ‘Zolang je vrouw ziek is, breng je de was maar hij ons...’. En negen weken lang kwam de was gewassen en gestreken terug.

Toen zijn dochter thuiskwam met een vriend die hem niet zinde en hij maar onplezierig tegen hem bleef doen, zei zijn vrouw op een goeie dag: ‘Ik heb jou indertijd ook zelf gekozen, ik had mis​schien ook een betere kunnen krijgen, maar het was mijn eigen keus... Je houdt dus op met je gedonder. Hij is hier welkom, af uit’.

Zijn broer zat ergens alleen in Amsterdam hopeloos met zichzelf omhoog. Het was al heel laat toen hij nog belde om met iemand te kunnen praten. Toen de broer aan deze kant van de lijn de hoorn met een zucht neerlegde, vroeg zijn vrouw: ‘Piet, wat zou je doen als het je kind was?’. ‘Dan ging ik er nu nog heen’, zei hij. ‘Hier is je jas’, zei ze, ‘pak je auto en maak dat je wegkomt. Ik bel dat je eraan komt’.

Als de viering rondom Hem die zich gaf en geeft aan mensen voorbij is, begint de dienst pas. Gevoed door Hem, zijn woord, zijn boek, zijn brood en beker, zijn lichaam en bloed, kunnen wij en dienen wij elkaar te voeden, te sterken, te bemoedigen.

Eerbied voor het ‘sacrament des altaars’ blijkt uit onze eerbied voor mensen. Zo brengen wij eer aan God, zo dragen wij Hem naar buiten die wij hier binnen gelovig aanwezig weten…

versie 4:  Breken en delen…  (1 Korintiërs / Johannes)

De heilige Mis is viering van de Eucharistie geworden. Dat is meer dan enkel een naamsverandering. Het maaltijdkarakter wordt in onze tijd meer benadrukt dan vroe​ger. Toen viel het licht meer op het persoonlijke. Ieder voor zich ging te communie en zonderde zich dan af met de handen voor de ogen, om een tijdlang te spreken met ‘de gast in onze ziel’. Nog eerder in de geschiedenis - dat is de tijd waarin dit feest werd ingesteld - viel de nadruk vooral op de aanbidding van de goddelijke Christus in dit brood aanwezig. Cibories, monstransen, tabernakels, dag en nacht brandende godslamp, expositietroon. Een tijd waarin zelfs kloosters werden gesticht met de eeu​wigdurende aanbidding als doel. Ook ons ‘lof’ hoorde daarbij.

Zo zijn er ook tijden geweest dat het offerkarakter van dit sacrament sterk in de aan​dacht stond. De Eucharistie was de hernieuwing van het kruisoffer dat Jezus aan zijn Vader bracht. En wij, de mensen, probeerden daarbij aan te sluiten met onze offerga​ven, aanvankelijk in natura, later door deelname aan de collecte. Ook misintenties en betaling daarvoor stammen uit die tijd. Evenals de naam ‘altaar’.

In onze tijd wordt weer een ander facet belicht. We spreken niet meer van altaar maar van tafel. We werden meer een gemeenschap. Het persoonlijk gebed na de communie is bijna verdwenen en in plaats daarvan zingen we een lied of luisteren we naar muziek. We hielden en houden een heilige maaltijd, die bestaat uit eten en drin​ken. En schoorvoetend gingen we ons brood indopen in de beker, want samen drin​ken vinden we nog wat onhygiënisch.

Een hele ontwikkeling: de Eucharistie is een diamant met vele vlakken. Vandaag de dag luisteren we gemakkelijker naar Paulus als die zegt: “Geeft niet het brood dat wij breken gemeenschap met het lichaam van Christus?” Dat breken is weer een nieuw aspect van onze Eucharistie. Wat is in de gemeente van Korinte, waaraan Paulus schrijft, aan de hand? Er heersen wantoestanden. Korinte is een harde havenstad. Ieder zorgt er voor zich en ziet maar hoe hij of zij overleeft. Ook in de gemeenschap van christenen is dat niet ineens anders. Mensen brachten hun eigen voedsel mee naar de kerk. De rijken veel, de armen weinig. En, zo laat Paulus weten, ieder eet haastig zijn eigen voedsel op, zodat de een honger heeft terwijl de ander dronken is.

Zo heb ik het jullie niet geleerd, gaat hij dan verder. En dan verhaalt hij hoe hij het heeft gehoord van de Heer: dit is mijn Lichaam voor u. Paulus wil zeggen: Jezus heeft het helemaal anders voorgedaan. Hij at niet zijn eigen maal op, maar Hij brak het brood en gaf het weg. Hij gaf zichzelf weg. Ook zijn verdriet, ook zijn vreugde om het samenzijn. Zijn angst en zijn teleurstelling. Hij deelde het uit, Hij vroeg om meeleven. Dat staat ons ook te doen: breken en delen, vertrouwen geven en zo vertrouwen win​nen…

versie 5:  Wie en wat?…

We lezen in onze Johannestekst een van zijn latere reflecties op wat er de laatste avond voor Jezus’ arrestatie met hen gebeurd was. Wat er gebeur​de was uiterst eenvoudig. Als het maal, waarin ze de eerdere uittocht uit Egypte herdenken, gedaan is, neemt hij er de resten van die voor hem op tafel liggen, wat brood en wat wijn. Ze kijken allemaal in spanning toe. Hoewel ze niet precies weten wat er aan de hand is, zijn er door hem al wel zoveel toespelingen gemaakt op verraad, een afscheid, lijden en dood, dat ze weten dat er iets heel beslissends gaat gebeuren. Hij neemt het brood, breekt het en zegt terwijl hij hen uitnodigt om dat brood en die wijn rond te laten gaan: dit is mijn lichaam, dat voor jullie is gebroken; en dit is mijn bloed, dat voor jullie vergoten zal worden. Hij voegt er aan toe: ‘Doe dit als je je mij wilt herinneren. Doe dit tot mijn gedachtenis.’ 

Dat doen we dan ook. We vieren zijn gedachtenis tijdens het bijwonen van de broodbreking, die door een priester meestal in een kerk voor ons gedaan wordt. Vaak hebben we er een boekje bij in de hand, zodat we kunnen lezen wat er gebeden en voorgelezen wordt. 

Zo is die gedachtenis aan hem geïsoleerd, vervreemd en ver​vreemdend, op zichzelf komen staan. Want dat is alles wat we dan doen: hem in dat breken van het brood (dat meestal niet eens op brood lijkt!) herdenken. Geen wonder dat dit voor velen heel erg moeilijk geworden is. En dat om verschillende redenen. De Britse psychiater Jack Dominian, de schrijver van een hele reeks boeken over het christen zijn in onze dagen, geeft deze reden: ‘Vanaf het moment dat ze een kerk binnengaan voelen velen zich als mens klein gemaakt, en dat gepaard met het vage gevoel dat het de be​langrijkere voorganger is, die de band legt tussen hen en God. Deze combinatie van kleinering, passiviteit, en hulpeloosheid gaat niet samen met het groeiende bewustzijn van eigen competentie, vaar​digheid, wetenschap en macht in de huidige man en vrouw.’ Een op​vallend aangeklede priester staat wat hoger dan alle anderen, de gelovigen knielen in nog steeds vaak onhandige, wat lager staande banken; er is er één die het woord neemt, heeft en houdt. Brood en wijn zijn nauwelijks, en het brood meestal niet eens herkenbaar, aanwezig. Wie kan zich in zo’n situatie eigenlijk nog thuis voelen? Dat is niet eens de voornaamste moeilijkheid. Was het wel ooit Je​zus’ bedoeling om zo gevierd te worden? Gaf hij daar zijn leven voor? Vergoot hij daar zijn bloed voor? Werd hij daarvoor geëxecu​teerd? Is het zo dat hij ons vraagt hem en alles waar hij voor staat te gedenken? Is dat de opdracht die hij ons achterliet? 

Als Jezus dat brood neemt en die kelk pakt, denkt hij, zoals hij zelf zegt, aan wat er zal gaan gebeuren met hem. Hij plaatst zijn li​chaam dat gebroken, en zijn bloed dat vergoten gaat worden, in de context die hij aan Johannes de doper al duidelijk had proberen te maken. Het gaat om genezing, een nieuwe mens en een nieuwe we​reld: blinden zien, lammen lopen, doven horen! Hij is degene die niet alleen hongert en dorst naar vrede en rechtvaardigheid, naar wat hij zelf het koninkrijk van God noemt, maar die daar ook zijn leven voor inzet. 

Als hij aan ons zegt: ‘Doet dit tot mijn gedachtenis’, gaat het hem er niet alleen maar om ons gezamenlijk breken van dat brood, en drinken van die wijn. Het is niet alleen zaak om hem in ons mid​den te hebben. Het gaat om veel meer. Het gaat om ons deelhebben aan het brengen van het nieuwe leven, dat hij kwam brengen. Of om het te zeggen in de woorden van de grote theologische nestor in onze Lage Landen, Edward Schillebeeckx: ‘Het sacrament van het laatste avondmaal is het genezen van lichamen en geesten, het her​stellen van gebroken menselijke relaties, het elimineren van sociale onrechtvaardigheid en ongelijkheid, het werken aan vrede onder de mensen, het arbeiden aan het nieuwe gemeenschappelijke leven, dat onder ons geschapen werd toen Jezus zei, dat God onze vader is en dat wij daarom broers en zussen zijn’ (Jezus, het verhaal van een levende). Dat was in 1975. Sindsdien weten we dat we zelfs het brood, de wijn en het water, die we bij de gedachtenis aan hem en aan zijn lichaam en bloed gebruiken, dienen te respecteren als vrienden en tochtgenoten inclusief hun eigen rechten… 

versie 6:  …
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