Tweede zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Zie het Lam Gods…  (Johannes)

Het is, om zo te zeggen, vijf minuten voor het christendom begint. Johannes de Doper tekent haarscherp de karaktertrekken van Jezus, en dus van zijn beweging. Zo loopt er een lijn vanuit dit evangelie rechtstreeks naar ons toe, als het tenminste nog goed ligt met het christendom. Aan de hand van twee karaktertrekken kunnen wij uitmaken of er bij ons nog sprake is van christendom of niet.

Het verwonderlijke is dat dit evangelie ons heel andere normen geeft dan die wij gewoonlijk gebruiken. Wij meten het christendom nogal statistisch: het aantal kerken, kapellen, het aantal kerkbezoekers, religieuzen, priesters en pastoraal werkers. Toch zijn dat secundaire normen. Johannes de Doper, die het christendom aankondigt, geeft als norm de karaktertrekken van de stichter van het christendom. Hij formuleert ze in heel bijbelse beelden: Jezus is als een lam en hij bezit de geest als een duif.

Zie het Lam Gods, zegt hij. Wij zijn zo gewend aan deze uitdrukking dat wij er ons niet over verwonderen dat zoiets van Jezus gezegd wordt. Wij denken er geen ogenblik over na wat er eigenlijk gezegd wordt als aan ons wordt verkondigd: zie het Lam Gods, dat wegneemt de zonden der wereld. Maar toen Johannes dit voor het eerst zei lag dat heel anders. Dat was nog nooit van een mens gezegd. En natuurlijk heeft Johannes toen gedacht aan wat de Bijbel over het Lam zegt. En dat is in het boek van de uittocht. Daar neemt het lam de plaats in van mensen die eigenlijk zouden moeten sterven. Als namelijk het bloed van het lam op de deurpost was gestreken, dan ging de engel des doods aan dat huis voorbij. Johannes heeft ook gedacht aan de profeet Jesaja waar het lam wordt beschreven als geweldloos, en zachtmoedig. Dat is dus het eerste en voornaamste kenmerk van Jezus: de bereidheid om zijn leven in te zetten voor anderen; en de bereidheid om geweldloos en zachtmoedig te zijn.

Het tweede kenmerk. Hij bezit een geest, die als een duif op hem neerdaalt. En toen hij dit zei, heeft Johannes natuurlijk gedacht aan het scheppingsverhaal. Daar staat dat de aarde, onze samenleving dus, ongeordend was, een chaos, volkomen leeg, zonder licht en zonder vrede. Maar de geest van God zweefde over die chaos en bracht orde, volheid, licht en vrede.

Johannes heeft natuurlijk ook gedacht aan die duif die na de zondvloed een vredestak kwam brengen aan Noach.

Die geest rustte op Jezus, en bleef op hem rusten.

Nu weten we welke de normen zijn, waar christenen zijn en waar niet. Waar mensen bezield zijn met de geest van het lam. Dus waar mensen bereid zijn hun leven in te zetten voor anderen, zachtmoedig en geweldloos; kortom: waar mensen in dienende liefde voor elkaar in willen staan: daar kun je van christenen spreken. En waar mensen chaos, ruzie, duisternis en oorlog te lijf willen gaan met vredelievendheid: daar is christendom.

Deze mentaliteit is duidelijk anders dan wat wij soms horen. We horen wel eens zeggen: het leven is hard, en daarom moeten we hard zijn, daarom moeten we voor onszelf opkomen. We horen vaak: niet goedschiks, dan maar kwaadschiks; wie niet horen wil moet maar voelen. En we hebben vaak de neiging om te zeggen: dat zal ik je betaald zetten. Dat hoef ik niet te pikken.

Dit evangelie geeft de kenmerken van Jezus en van een christen. Voor alle problemen en voor alle ruzies die daaruit voortkomen, is er deze oplossing: zie het Lam Gods en ik zag de heilige Geest als een duif op hem neerdalen en op hem blijven rusten.

Vermoedelijk zullen wij moeten antwoorden op de vraag of wij christenen zijn of niet: Ja, soms zijn wij het. Soms ook niet. Als wij er maar voor zorgen dat wij steeds méér christen worden. Dan zegt het aantal kerkbezoekers tenminste iets…

versie 2:  …

Zoals het licht van de dagen, in januari vooruitspringt, en ons week na week de lente en de nog verre zomer belooft, zo springt iedere week in de liturgie het licht van het evangelie vooruit.

Vandaag belooft dat licht de hele wereldwinter te overwinnen: “Ik maak u nu ook tot een licht voor de heidenen, zodat mijn heil tot de grenzen der aarde zal gaan”! Jesaja schreeuwt zijn universele profetieën en Johannes profeteert het einde van de zonde, niet alleen van Israël, maar van de hele wereld. Heel de wereld zal baden in Gods licht.

En niet alleen de ruimte, ook de tijd wordt door het licht van de Messias achterhaald, volgens dit ander getuigenis van de Doper: “Achter mij komt een man die vóór mij is, want Hij was eerder dan ik”.

Het licht van de Messias klimt aan de horizon, als op de oudste dagen van de schepping. Is Jezus, “de Zoon van God”, zoals Johannes zegt, ook niet “het licht der wereld”, zoals Hij van zichzelf later zal getuigen? Johannes noemt Hem “het Lam Gods, dat de zonde van de wereld wegneemt”. De priester nodigt in de eucharistie uit om naar het Lam Gods op te zien en herhaalt de woorden van de Doper.

Het Lam dat God ons gegeven heeft, staat midden in deze viering, rechtop, als het Lam van de Apokalyps, het Lam dat van Eyck geschilderd heeft, het Lam dat overwonnen heeft, het Lam dat ons opricht, rechtop doet staan. Het volk dat zijn Credo celebreert, is het volk dat weet en belijdt, dat de overwinning behoort aan de Leider die, door God aan de anderen gegeven, zichzelf geeft. Zullen wij, zoals de Apokalyps het zegt, “het Lam volgen, waar het ook gaat”, waar het ook strijdt en de vijand vernietigt?

Jezus is ook het Lam waarover Jesaja spreekt, dat zelf naar de slachtbank geleid wordt. De mensen bespotten de Dienaar Gods, die veroordeeld en terechtgesteld wordt, en denken dat hij gestraft wordt om zijn zonden. Maar “hij had de zonden van velen op zich genomen”. “Waarlijk, als een zoenoffer gaf hij zijn leven”. Hier vinden we de tweede betekenis van het “Lam dat de zonden van de wereld wegneemt”.

Johannes verwachtte een sterke Messias, die de zonden van Israël zou wegnemen door de zondaars met kracht uiteen te slaan, een lam door wie God zijn toorn zou botvieren, een strijdende, gezalfde koning van Israël, die aan het kwaad definitief een eind zou maken, door de ontuchtigen, de onrechtvaardigen, de hoogmoedigen van de aarde te verdelgen. Van dat Lam Gods blijven, als Jezus optreedt, alleen de beelden over voor de toekomst, de schrik voor het altijd mogelijke oordeel, dat hen zal treffen die niet barmhartig zijn.

Jezus neemt de schuld van de anderen op zich. Hij is de grote, de enige verzoener, die Gods straffende hand tegenhoudt, de anderen vrijuit laat gaan, zegt dat ze niet weten wat ze doen. Hij is het Lam dat zichzelf geeft, niet om met de wapens te zegevieren, maar om te overtuigen van barmhartigheid. Hij is het Lam dat Gods oordeel uitstelt, om aan iedere enkeling opnieuw te herinneren, dat God op verzoening wacht tot de laatste dag.

 “Het Lam dat de zonden van de wereld wegneemt” is het Paaslam, de eerste erfgenaam, die uitgestuurd wordt om te onderhandelen over het huis dat moet gered worden. Hij is gave Gods en zelf is Hij offergave.

Dat ziet Johannes niet als hij de Messias aanduidt, die naar hem toekomt om zich door hem te laten dopen. Gaan wij niet al zingend naar huis, gaan wij het niet vertellen aan vrienden en kennissen als iemand onze schuld op zich genomen heeft? Jezus van Nazaret neemt de schuld van de hele wereld op zich.

Zoals het licht van dat evangelie vooruitspringt, zoals het licht vooruitspringt in de natuur, zo springt het licht vooruit in de geesten van allen die zich aan dat evangelie overgeven…

versie 3:  …  (Jesaja en Johannes)

In de fabels van La Fontaine, in sprookjes voor kinderen, veel tekenfilms en de onvergetelijke Fabeltjeskrant, gaat het steeds over dieren met allerlei menselijke karaktertrekken en eigen​schappen. Je ziet er je eigen jaloezie in terug, je eigen trots of kleinzieligheid of je ziet misschien jezelf bezig in juffrouw Ooie​vaar.

Dierenverhalen maken veel duidelijk over ons eigen gedrag, want dieren zijn precies als mensen... zo zei Meneer de Uil al; en zo houden ze ons een spiegel voor.

In het evangelie van vandaag horen we ook over twee dieren: het lam en de duif. Als Johannes Jezus wil typeren noemt hij Hem: het lam, het lam van God. Een lam is een jong en dartel dier, vooral in trek bij kinderboerderijen. Op zijn wankele poot​jes heeft het veel weg van een kind dat zelf nog maar pas kan lopen. Zo’n speels lammetje is de bode van de lente, teken van nieuw leven.

Als Johannes Jezus het lam noemt, betekent dat: die daar, is de bode van een nieuwe tijd, van een nieuwe aarde; met Hem begint het rijk van God. Dat lam van God is een mens vol mede​dogen, die al wat klein en teer is niet kleineert. Integendeel: wie klein en kwetsbaar is tilt Hij als een lam op zijn schouders. Hij tilt mensen op, boven zichzelf uit en laat zien en voelen hoe groot ze zijn in de ogen van God. Niet de sterken en groten heb​ben Gods voorkeur, maar de zwakke en wankele mensen. En dus zegt Johannes: Hij daar is het lam van God.

En er is nog meer: ieder jaar met Pasen herdenken de joden hun bevrijding uit Egypte. Ieder jaar eten ze van het paaslam zoals destijds. Toen hadden ze hun deurposten ingesmeerd met het bloed van een lam. Zodat de engel van de dood hun deur voorbijging. De Egyptenaren stierven en zij konden vluchten. Zo werden zij gered door het bloed van het lam.

De keuzen die Jezus maakt, moet Hij bekopen met zijn dood: ‘Als een lam zal Hij naar de slachtbank worden geleid’. Maar door zijn dood, door zijn bloed, het bloed van het nieuwe paas​lam worden ook wij gered en zullen wij nieuw leven vinden.

En ook dat speelt mee als Johannes over de Heer zegt: Hij is het lam van God dat de zonden van de wereld wegneemt.

En dan is er de duif die bij Jezus’ doop in de Jordaan door Johannes wordt opgemerkt. In een kinderboek van Isaac Singer wordt verteld waarom Noach na de zondvloed een duif koos. Er zijn immers wel mooiere vogels. Een duif heeft weinig kleurige veren om mee te pronken. Een duif heeft alleen een ingeboren richtingsgevoel en dat maakt de duif tot postbode van Gods vre​de. Als ze met een klein takje in haar bek terugkomt bij de ark, betekent dat: het water is aan het zakken. Er komt een nieuwe tijd.

Als Jezus in het water staat, ziet Johannes een duif neerdalen over Hem. Dat betekent: met Hem begint er een nieuwe tijd.

Wij, die in Gods naam gedoopt zijn en als christen naar Jezus zijn genoemd zijn ertoe geroepen zachtmoedig als een lam en vredelievend als een duif de nieuwe tijd te helpen realiseren…

versie 4:  Hoe neemt Jezus de zonden van de wereld weg?…  (Johannes)

Een zin uit het evangelie van vandaag is u allemaal zeer goed bekend: 'Zie het Lam Gods, dat wegneemt de zonden der wereld.' Deze woorden zeggen wij minstens vier maal in de Eucharistieviering. Als de priester voor de communie de H. Hos​tie toont, zegt hij: 'Zie het Lam Gods'. Juist daarvoor hebben wij drie keer gebeden dat het Lam Gods zich over ons mag ontfer​men, en ons de vrede schenken.

Laten we dan even bij deze korte zin blijven stilstaan, want in deze korte formule is het wezenlijke van het christelijk geloof samenge​vat. Deze formule bevat ook een boodschap voor ons.

Laten we ons eerst eens afvragen wat het evangelie bedoelt met 'de zonde der wereld'. De zonde van de wereld is: niet willen geloven dat de zin van deze wereld in de volmaakte naastenliefde gelegen is. Volgens Jezus moet deze wereld de aanzet worden van het Rijk Gods, in zover de ene mens de andere dienen wil, de andere liefheeft en voor de andere leven wil. De liturgie heeft in haar gebeden van die ene 'zonde der wereld' meervoud gemaakt 'de zonden der wereld'. Dat is alleen gerechtvaardigd in zover wij alle zonden van de wereld uit die ene hoofdzonde kunnen aflei​den. Want alle woorden, daden en gedachten brengen eigenlijk tot uitdrukking dat wij niet in deze diepe zin van de wereld geloven, dat wij niet geloven aan het einddoel van broederlijkheid, liefde en dienstbaarheid. Zonde is: alleen zijn eigen schaapjes op het droge willen brengen, macht uitoefenen over anderen in gezin en beroep; dat is proberen zich zo vlug mogelijk rijk te maken op de rug van anderen. Zo baart die enige zonde een menigte van zon​den, waarin wij allemaal min of meer verstrikt geraakt zijn.

Wat betekent nu dat Jezus de zonde van de wereld heeft weggeno​men? Wel, heel eenvoudig, Hij heeft aan de wereld haar werkelijke zin getoond en Hij heeft die zin in zijn eigen leven waar gemaakt. Hij heeft niet voor zichzelf alleen geleefd; Hij was helemaal voor de anderen; Hij heeft zich niet laten dienen, maar heeft de kleinen en armen gediend. Hij heeft vrijwillig de ergernis op zich genomen die zulk een levenswijze met zich meebrengt. Om de zin duidelijk te maken van wat Hij heilvol vond, was Hij bereid aan een kruis te sterven.

Iemand zou zich kunnen afvragen: maar heeft Hij de zonden van de wereld werkelijk kunnen wegnemen? De zonde bestaat toch nog altijd en tenslotte heeft de zonde Jezus toch aan een kruis doen sterven, zoals er nog velen vermoord zijn die in dezelfde zin van het leven geloofden, een Ghandi, M.L. King, een Romero. Zijn dat allemaal geen slachtoffers van een utopie? Waar is hun overwinning?

Christenen geloven dat de dood niet het laatste woord is. Jezus heeft gelijk gekregen van God. God heeft door de verrijzenis bevestigd dat de weg van Jezus een weg ten leven was; dat deze weg Gods eigen weg is, en dat daarom deze weg niet kon doodlo​pen. God heeft Jezus uit de dood doen opstaan. Door zijn verrij​zenis heeft Jezus de zonden van de wereld weggenomen. De oude theologische voorstellingen, alsof Jezus de zondebok moest zijn waarop alle zonden van de wereld werden geladen, alsof God ver​zoend moest worden door het bloed van Jezus, mag men gerust vergeten.

Vroeger waren er koninklijke families waar een ‘Prügelknabe’ was. Een gewoon volkskind, dat even oud was als het kind van de vorst. Als het koningskind eigenlijk straf verdiende, kreeg het volkskind deze straf. Zo werd er toch voldoening geschonken aan de gerechtigheid. De fout werd door een ander goed gemaakt. Zo iets is nu wel onmogelijk. Dan moeten wij er bij God ook zo niet over denken alsof Jezus de Prügelknabe zou zijn die onze zonden moet uitboeten. Jezus heeft de zonden overwonnen door zijn heil​zaam sterven en verrijzenis.

Zie het Lam Gods, dat ons toont dat de zin van het leven toch be​staat in het zijn voor anderen. Ook al zou men er uiterlijk aan ten gronde gaan, dan zal Gods gerechtigheid ook over ons leven zege​vieren, zoals Jezus over de zonden heeft gezegevierd.

versie 5:  Jezus, het Lam Gods…  (Johannes)

Iemand vroeg een Chinese wijze: ‘Wat zou jij doen als je alle macht in handen zou hebben in je land?’ De wijze man ant​woordde: ‘Aan de woorden de betekenis teruggeven, die zij oor​spronkelijk hadden’. Er gaat door de tijd veel verloren, er gaat voedsel verloren, er gaan kunstschatten verloren, ook de betekenis van de woorden kan verloren gaan. Gelukkig kan die betekenis dikwijls weer ontdekt worden door te zoeken naar de diepe zin van het woord. Die wijze man wilde zeggen: een vernieuwing of hervorming kan vaak alleen slagen als de mensen de juiste betekenis van je woorden begrijpen.

In de evangelielezing van vandaag komt er zo een uitdrukking voor waarvan voor ons de betekenis bijna helemaal verloren is gegaan: ‘Zie het Lam Gods, dat de zonden van de wereld weg​neemt’. Dit was een van de meest geliefde uitdrukkingen van de eerste christenen. Ook nu nog komt die uitdrukking in elke eucha​ristieviering nog vier keer voor, maar het is voor ons een dode for​mule geworden, die ons nauwelijks nog iets zegt. En toch bena​drukt Johannes de Doper door deze uitdrukking heel de Messiaanse zending van Jezus. Een reden voor ons om even stil te staan bij de rijkdom van dit woord.

Het woord Lam komt in de heilige Schrift dikwijls voor. Wij den​ken dan vooral aan het paaslam. Bij de uittocht uit Egypte bestre​ken de Joden de deurposten van hun woning met het bloed van het paaslam en zo ging de engel die alle eerstgeborenen in Egypte met de dood sloeg, aan hun deur voorbij. Door het bloed van het lam werden de eerstgeborenen van de Joden van de dood gespaard. Zo zijn wij ook van de dood gered door het Bloed van Jezus.

Wij denken ook aan het lam van de verzoening, Op de grote ver​zoeningsdag van het volk werd een schaap uitgezocht en symbo​lisch beladen met alle zonden van het volk en dan werd dat dier de woestijn ingestuurd. Zo denken wij aan Jezus die beladen met onze zonden ons aan het kruis met de Vader verzoend heeft. Pau​lus zegt daarover: ‘Hem die geen zonde heeft gekend, heeft God tot zonde gemaakt, om onze zonden uit de wereld weg te dragen’. Maar de meest bekende tekst, die elke christen van buiten kende, was het lied van de lijdende dienaar van Jahwe en daarin stonden de woorden: ‘Gedwee als een lam, dat naar de slachtbank geleid wordt.., heeft hij zijn mond niet geopend’. Dat was voor hen het beeld van Jezus, de Messias, die weerloos de dood voor anderen heeft willen ondergaan. Zo is de kruisdood de diepste openbaring van de vrijwillige overgave van Jezus aan de wil van God.

Johannes de Doper nodigt ons vandaag uit: ‘Zie het Lam Gods’. Zie naar Jezus en besef dat Hij ons heeft bevrijd van de dood, die eeuwig duren zou. Zie naar Jezus, die vrijwillig het door de zonde getekend bestaan van alle mensen op zich genomen heeft. Hij heeft de zonde uit de wereld gedragen. Johannes de Doper spreekt niet van de zonden van de wereld in het meervoud, maar in het enkelvoud. De zonde is voor Johannes in één zonde samen te vat​ten, namelijk het ongeloof, de doofheid voor de oproep van God je te bekeren en te leven volgens de wetten die Hij de mensheid opgelegd heeft. Dat is de wortel van elke zonde. Als Lam Gods heeft Jezus het onrecht niet overwonnen met macht en geweld, Hij heeft het overwonnen in geduld en verdraagzaamheid.

In elke misviering nodigt de priester voor de communie ons uit: ‘Zie het Lam Gods’ als een oproep: sluit u aan bij Jezus, commu​niceer in die gezindheid die was in Christus Jezus. Laat u her​scheppen naar zijn beeld, en probeer te doen wat Hij ons heeft voorgedaan. Probeer te leven van zijn Geest door op uw beurt het leed van de mensen mee te dragen, door voor zover wij kunnen op onze beurt de zonden uit de wereld te dragen. Laten we vandaag die oproep van Johannes de Doper ter harte nemen, sluit u aan bij het Lam Gods, zoals de apostelen dat deden…

versie 6:  Hoe worden wij geroepen?…  (Johannes)

Dit evangelie is het roepingverhaal van de vijf eerste leerlingen. De evangelist Johannes vertelt het zo dat ieder van ons in dit verhaal zijn eigen geloofsweg kan terugvin​den.

Wat ons al eerst opvalt is dat het geloof nooit direct als een ster uit de hemel valt. Ons geloof groeit door heel eenvoudige menselijke gebeurtenissen en vaak door mensen die ons de weg naar Jezus gewezen hebben. Voor de eerste leerlingen is het Johannes de Doper die hun Jezus aanwijst: zie daar gaat het Lam Gods. Als wij vandaag als gelovigen samenzijn dan is het omdat duizen​den mensen voor ons reeds in de Heer geloofd hebben en in zijn Naam medemensen gediend hebben. Zij hebben de fakkel van het geloof, die zij van hun ouders ontvangen hebben, verder gegeven aan kinderen en kleinkinderen in de hoop dat deze op hun beurt het geloof weer verder geven aan anderen. Johannes de Doper was voor de eerste leerlingen een wegbereider voor Jezus. Zo zijn er nu mensen die wegbereiders, wegwijzers zijn en ons zeggen: zie naar Jezus.

Opvallend in dit verhaal is ook dat Jezus iedere leerling persoonlijk roept: kom en zie. Elke roeping berust op een persoonlijke ervaring, een ontmoeting met de Heer Jezus. Hij zegt tot iedere geroepene: “Niet gij hebt Mij uitverko​ren, maar Ik u.” God roept ons. Vooraleer wij Hem ken​nen zijn wij door Hem gekend. Vooraleer wij kunnen opzien naar Jezus heeft Hij zijn oog reeds op ons laten vallen, zoals we in een lied zingen: “De Heer heeft mij gezien en onverwacht ben ik opnieuw geboren en geto​gen, Hij heeft mijn licht ontstoken in de nacht.” Geloven kan ik slechts als ik zelf eerst door de Heer aangesproken wordt: wat, wie zoekt ge? Je wordt niet gelovig met een reeks boeken over Jezus te lezen, met vele getuigenissen over Jezus te horen, als Jezus zelf je niet aanspreekt: kom, volg Mij. Lezen over Jezus is nog niet meegaan met Jezus en praten over Hem is nog niet leven vanuit Jezus. Vergeten we nooit: geloven is een gave, een genade. Geloof kunnen we nooit anderen opleggen en wij kunnen nooit gedwongen worden te geloven. Jezus zelf doet dat niet. Hij geeft geen bevel, Hij nodigt uit: kom!

Tenslotte maakt dit verhaal ons duidelijk dat wanneer iemand ingaat op de uitnodiging van Jezus, hij zelf getui​ge wordt van Jezus. Hij wordt vervuld van een vreugde die hij niet voor zichzelf kan houden. De eerste leerlingen getuigen: wij hebben Hem gevonden. Andreas roept zijn broer Petrus, Philippus roept Natanaël. De blijde bood​schap is als een lopend vuur. Een echte gelovige werkt aanstekelijk. Geloven doe ik voor anderen zodat ze zich aan mij kunnen optrekken. Geloven is altijd gemeen​schapsstichtend.

Zeker zijn er vele wegen om tot het geloof te komen, maar het geloof blijft een persoonlijke ervaring tussen Jezus en de mens die Hij bij name noemt.

Misschien zijn wij ook gelovig geworden vanuit de tradi​tie, vanuit het levend voorbeeld van onze gelovige ou​ders, maar eens komt voor ieder van ons het ogenblik dat alleen de persoonlijke verhouding met Jezus ons verder voeren kan. “Kom en zie. Alleen als het ‘geroepen wor​den’ tot een persoonlijke ervaring met de Heer gegroeid is zal het ons de mogelijkheid en de zekerheid schenken om, zoals de eerste leerlingen, bij Jezus te blijven…

versie 7:  Precies zijn vader…  (Jesaja en Johannes)

Gelooft u dat Jezus Christus de zoon van God is? Dat is een moeilijke vraag, daar kan ik niet zomaar ja of nee op zeggen. Maar ik wil wel proberen... 

Nee, geen ellenlange redeneringen zoals we vaak krijgen. Gelooft u persoonlijk dat Jezus de Zoon van God is? De tweede persoon van de Allerheiligste Drie-eenheid. Ja of nee? 

U hebt niets aan een kort ‘ja’ of ‘nee’. Maar laat ons er... 

Nee, laat maar zitten, ik weet genoeg!

De zekerheid van de ander laat geen kans om er over te praten, terwijl er reden genoeg was en is om er over te praten, telkens opnieuw. Trouwens, het evangelie nodigt ons daartoe uit. Want juist vandaag worden er al twee namen voor Jezus genoemd: ‘Lam Gods’, in de eerste regel, ‘dat de zonden wegneemt’ en in de laatste regel van dit evangelie heet Hij ‘Zoon van God’. Hoe zit dat nou? En dat zijn er nog maar twee die aan Jezus gegeven zijn. Hij wordt bijvoorbeeld ook genoemd: ‘Zoon van David.’ David leefde duizend jaar eerder dan Jezus van Nazaret. Of Hij wordt genoemd: ‘Mensenzoon’, en dat is toch in tegenspraak met wat hier staat: ‘Zoon van God’. Hoe zit dat?

De gelovigen uit de tijd dat deze teksten ontstonden, hebben de namen die over Jezus van Nazaret klinken, niet zelf bedacht. Ze hebben ze gevonden in de Bijbel van hun eigen volk. Daar werden die namen gegeven aan mensen die op een heel bijzon​dere wijze iets van God lieten zien. Neem de titel: ‘Lam van God.’ Uiteraard dachten die mensen niet dat Jezus letterlijk een schaap was.

Wij begrijpen dat het symbolisch bedoeld is. De gelovigen van die tijd zijn blijkbaar aangesproken door de kleine Jezus, Jezus in al zijn kwetsbaarheid en machteloosheid. En ondanks dat hebben ze gemerkt, dat van Hem een geweldige kracht uitging. Dat Hij letterlijk zijn schouders heeft gezet onder het alomtegenwoordige kwaad. Want de Joden geloofden dat de wereld uiteindelijk niet gered zou worden door grote helden, door krachtpatsers, maar door kleine mensen. Trouwens heel vaak worden dieren als beeld gebruikt om iets uit te drukken van de kwaliteit van een persoon of van een groep mensen. Denk maar aan de ‘Vlaamse leeuw’, de ‘Duitse adelaar’ of de ‘Russische beer’.

Ook de titel ‘Zoon van God’ bestond allang. Die naam was niet bestemd om een soort biologische afstamming te schilderen, maar veel meer om te laten zien wat die mensen die die naam droegen, bezig hield. Welke mensen droegen die naam dan hij de Joden? Zoon van God heette allereerst het hele volk. Het droeg die naam, omdat het opdracht had het werk van God in deze wereld te doen. Temidden van allerlei volken, die alleen maar hun neus achterna liepen, alleen levend voor deze wereld, moest het Joodse volk de gerechtigheid en vrede van God laten zien. Daarom heetten ze ‘Zoon van God’ en zodoende werd ook bijvoorbeeld de koning ‘Zoon van God’ genoemd. Hij was immers de representant, de vertegenwoordiger van het volk. En zo is deze naam terecht gekomen bij Jezus van Nazaret. Blijkbaar hebben de eerste christenen gezien hoe in Hem Gods werk zichtbaar werd. Hoe Hij een wijze van leven onder ons bracht, die ons duidelijk maakte hoe mensen met elkaar moeten omgaan. En precies door dat werk te doen gaat Hij op God gelijken.

 ‘Precies zijn Vader’, zoals we dat ook wel van mensen zeggen. Daarom laat de evan​gelist Johannes, die vandaag aan het woord is, Jezus bijvoorbeeld zeggen: “Ik en de Vader zijn één.” Of op een andere plek nog: “Wie Mij ziet, ziet de Vader.” Jezus, kun​nen wij nu zeggen, staat aan de kant van de kleine mensen. Hij helpt ze overeind. Hij maakt ze wijzer en beetje bij beetje draagt Hij zo het kwaad van de ongelijkheid, het kwaad van de macht, het kwaad van de ene mens die de andere overheerst uit de wereld. Hij heft verblinding op en doet verlamming weg.

Tenslotte moet dit nog gezegd worden: Jezus draagt die naam ‘Zoon van God’ niet alleen, ook wij zijn ‘uit God geboren’. En ook wij mogen die naam ‘kinderen van God’, ‘zonen en dochters van God’ dragen, als wij, Hem achterna, dat werk van God doen. Want alleen door dat werk van God te doen, dat is: in deze wereld staan aan de kant van kleine mensen, gaan wij op God gelijken. Zo zou je zelfs mogen zeggen: Jezus is ‘Zoon van God’ geworden. En bij ons mensen geldt dat ook. Wij worden, gaandeweg ons leven, al doende het werk dat God van ons vraagt, kinderen van God…

versie 8:  Een stap opzij…

De laatste tijd hebben we deze woorden nog meer gehoord: hij zou best een stap opzij zetten. Dat ging dan over één of andere minister. Een paar van hen hebben dat ook gedaan. Zij hebben de eer aan zichzelf gehouden. Zo heet dat in politieke termen. In het evangelie is dat een beetje anders. Hier gaat het om een zekere Johannes, die een stap opzij zet om eer te bieden aan een ander. Hij gaat aan de zij​kant staan om de hoofdweg open te stellen voor Jezus. Hij opent voor hem de Heer-weg.

Hij gebruikt daarvoor echter een ander woord: zie het Lam Gods. In Gent hebben wij het Lam Gods van de gebroeders Van Eyck: een heerlijk geschenk van de geschie​denis! Dankzij de naam van dit tableau blijft het Lam Gods min of meer een vertrouwelijk gegeven voor ons. Zonder dat zou de term zeer, zeer vreemd zijn. Eigenlijk is hij dat nog. Een lam dat al het kwaad van de hele wereld moet torsen, dat is geen gezicht.

Jezus is dus het Lam Gods. Hij zal naar de slachtbank worden geleid, weerloos als een schaap. Een vrij​willige verliezer. Op zich is dat onzin. Zoiets kan pas zinvol wor​den als het naar iets verwijst. Bij​voorbeeld naar iets met een zin​volle symboliek uit de oude verhalen. Zo is het ook. Het heeft te maken met het oerverhaal van de uit-tocht. Toen mochten van het paaslam de beenderen niet worden gebroken. Dat is een belangrijk gegeven: het Lam Gods heeft te maken met uit​tocht, met bevrijding en met Pasen. Iemand moet blijkbaar via de ondergang de overgang moge​lijk maken. Dat is de rol die Jezus zal spelen. Dat zegt Johannes.

Zo wordt Jezus door diezelfde Johannes aan de wereld aangebo​den. In deze man zal God aan de wereld tonen hoe Hij omgaat met het lot van mislukte mensen. Hij zal de kleine mens niet breken, maar hem op de troon plaatsen. Zo mag Jezus de figuur worden van Gods averechtse logica. Niet de mens die de anderen tot slacht​offer maakt, zal finaal worden vereerd. God werkt anders. Hij hanteert andere normen. Hij meet met een andere lat. Hij heeft aan​dacht voor de mens die een stap opzij zet. Want, laten we duidelijk wezen, ook Jezus heeft vrijwillig die stap opzij gezet. Ook terwille van een ander. Terwille van de ruimte die de wereld nodig heeft om vrij te ademen. De kleine mens zou daarvoor best dankbaar het hoofd buigen. Iemand draagt zijn last weg.

Het Lam Gods is dus meer dan een schaap. Jezus is de mens die het hoofd zal buigen om eer te bie​den aan alle schapen van mensen. Op dit heilig experiment rust voortaan Gods goedkeuring. Daarmee doet Jezus voor de wereld wat Johannes voor hem deed: hij wil eer bieden aan de mensen die anders nooit vereerd worden.

Ik besef, dat dit geen goedkope literatuur is. Het komt uit een andere cultuur. Toch komt het niet van een andere planeet, want alles wat onder mensen gebeurt, staat hier op onze menu: als je een lam wilt slachten, zal je lamsvlees geserveerd krijgen. Als je het lam niet doodt, zal je van het paaslam eten.., en broeder en zuster wor​den van mensen. Zo zullen wij smaak geven aan de wereld. Wie deze logica volgt, zal als vanzelf aan de zijkant staan. Hij zal de kans niet krijgen daarvoor te kie​zen, maar hij zal zinvol een heili​ge zaak dienen!

Dat is geen masochisme. Dat laat​ste is het laatste wat het christen​dom bedoelt…

versie 9:  Clichés?…  (Johannes)

De Doper ziet Jezus naar zich toekomen en heeft het over 'het Lam van God dat de zonde van de wereld wegneemt', over Hem 'die eerder was dan ik', over 'de Geest die op Hem rust' en zelfs over 'de Zoon van God'. Stuk voor stuk bijzonder zwaar geladen woorden. Ze vallen helemaal aan het begin van het Johannesevangelie, als een soort getuigenverklaring die zeggen wil: wat verder volgt, kun je pas begrijpen als je de identiteit van de hoofdpersoon kent. Daarvoor heb je die grote woorden nodig. Sterker nog: zonder die woorden ken je Hem niet! 

Natuurlijk kennen we die woorden allemaal. Zo richten we ons in de eucharistie maar liefst vijf keer tot het 'Lam Gods dat wegneemt de zonden der wereld': een keer in de lofzang Eer aan God, en vier keer vlak voor de communie. Maar ook heilige woorden kunnen clichés worden. Iedereen gebruikt ze, maar niemand slaagt er nog in te zeggen wat ze betekenen. Woorden die we niet meer (of nog niet!) begrijpen, mogen we daarom nog niet weggooien. Die woorden zijn immers veel groter dan we zelf zijn. De liturgie reikt ze ons aan en ze be​waren geduldig hun geheim, tot wij er weer voor open komen. 

Zo blijven wij de woorden van de Doper gebruiken om de Heer aan te spreken als 'Lam Gods'. Merkwaardig toch wel, want een lam is een... dier! Het bij uitstek onschuldige, weer​loze dier. Zo zal Jezus zijn weg gaan, niet als een wolf of een leeuw, maar als een weerloze die geen geweld kan gebruiken.

Wel klinkt er geweld mee in de symboliek van het Lam. Niet het geweld dat Hij zelf gepleegd heeft, maar het geweld dat Hij heeft (moeten) ondergaan. Hij werd inderdaad geslacht. Zelfs de offertaal is niet te vermijden: Hij werd geofferd. De heiligste traditie van Israël klinkt hierin door: met Pasen moet het volk een lam slachten en eten. Aan het einde van zijn evangelie zal Johannes vertellen hoe Jezus aan het kruis stierf op het uur ('het Uur') dat de paaslammeren in de tempel geslacht werden. Dat gebeurde niet tegen Jezus' wil in: Hij gaf zichzelf als offer voor ons, om de 'zonden van de wereld weg te dragen'. 

Ik weet helt wel, dit is weerbarstige taal. Niemand slaagt er vandaag in dit helemaal te doorgronden. Maar het lukt ook niet die woorden te vervangen door andere. Het zijn heilige woorden, de kern van het evangelie van Jezus Christus. Dat, zegt Johannes aan het begin van zijn evangelie, dat moet je weten om te begrijpen wat verder verteld wordt. Als er über​haupt een mogelijkheid is om de zonde van de wereld weg te nemen, dan is het via de weg van het Lam. Het volk moest het paaslam slachten en nuttigen tijdens een heilige maaltijd. Ook het Lam dat hier naar ons toekomt, geeft zichzelf om gegeten te worden, zodat wij kunnen leven. Hij is het Brood van eeuwig leven. Grote woorden? Inderdaad. Ze geven hun zin maar prijs aan hen die ook aanzitten aan de maaltijd waar​van Hij de gastheer en de spijs is…

versie 10:  De geest die blijft…

Je hoeft niet veel levenservaring te hebben om te weten dat bij veranderin​gen, revoluties, hervormingen, reformaties en aggiorna​menti het steeds de vraag is of zo’n nieuwe inspiratie doorzet of niet. 

We worden omgeven door ruïnes van allerhande initiatieven, projecten en programma’s. Oost-Europa is er op massale schaal een voorbeeld van. Kaartsystemen en computers zitten vol met begon​nen en afgeknapte projecten. Zelfs de belangrijkste initiatieven vallen soms zomaar weg. Vaak is het omdat ze te veel bleven afhangen van een persoon. Neem het werk van Moeder Teresa met de arm​sten van de armen in onze wereld, van Calcutta tot Washington DC. Zelfs haar bewonderaars en bewonde​raarsters vragen zich vaak afof haar werk wel door zal gaan na haar dood. Is het niet te veel gebon​den aan haar persoon en haar persoonlijke invloed? 

Het is een verschijnsel dat ook kerken treft. In de Verenigde Staten is er het voorbeeld van iemand als Jimmy Bakker, met mil​joenen volgelingen, die alles voor hem over hadden, en die zich nu verraden en in de steek gelaten voelen. Het is moeilijk na zo’n erva​ring ook nog maar iemand te vertrouwen. Over de hele wereld zijn er steeds nieuwe initiatieven, missies, inspiraties en bewegingen. Maar wat blijft er van over? 

De volgelingen van Johannes worden hier op hun manier met diezelfde problematiek geconfronteerd. Ze hadden zich met hart en ziel aan die ruige, sympathieke onheilsprofeet toegewijd. Maar nu Jezus op het toneel verschijnt wordt hun geestelijke leider, waarop zij al hun hoop stellen, duidelijk onrustig over zijn leiderschap. Hij wil dat doorgeven. Hij wil er van af. Hij verwijst hen naar Jezus. Zijn leerlingen moeten van hem wel de indruk gekregen hebben - hoewel hij dat niet met evenveel woorden zei - dat het allemaal een vergis​sing geweest was. Johannes zelf geeft er ook blijk van dat hij het niet allemaal begrijpt, als hij later een stel van zijn volgelingen naar Jezus stuurt om op opheldering te vragen. Maar als hij een vergissing is, zijn ze dan zelf niet te naïef geweest? 

Het is niet leuk te horen dat de man die je zo vertrouwde je doorstuurt naar een ander. Bovendien: wie verzekert je dat ook die weer niet een doorgeefluik naar een ander blijkt te zijn? Van het kastje naar de muur, van Pontius naar Pilatus, van de ene instantie naar de andere. Wat heb je daar op de duur aan? 

Daarom is het misschien goed op een woord in deze tekst te letten. Het woord ‘blijven’. Johannes zegt tegen zijn leerlingen van Jezus niet alleen dat hij de geest als een duif op hem zag neerdalen. Hij herhaalt tot twee maal toe dat hij zag hoe die geest op hem bleef rusten. Het was niet alleen een neerdalen, en het eventjes begeeste​ren of zo. Het is iets dat blijft. 

Dat woord ‘blijven’ is een favoriet van Johannes de evangelist. Hij gebruikt het Griekse woord voor dat blijven - menein - maar liefst veertig keer in zijn geschreven werk! Johannes benadrukt op die manier, dat het met die geest niet is als met wat dan ook in het men​selijke leven. Praktisch al het menselijke is vergankelijk. Zelfs liefde kan verkeren. Maar die goddelijke geest is een werkelijkheid die blijft. Het is een werkelijkheid die niet alleen op een speciale manier in Jezus aanwezig is, maar in iedere christen, en in iedere mens. Het is vanwege die blijvende geest die op Jezus blijft rusten dat hij ie​mand wordt die je absoluut kunt vertrouwen. Hier is iemand die je daarom nooit in de steek zal laten, en die dat dan ook eenvoudigweg zegt: ‘Ik zal steeds bij jullie zijn.’ En die dat kan zeggen onafhankelijk van wat er dan ook mag gebeuren. Hoewel we het hier bij Johannes vinden is het eigenlijk het grote thema van de evangelist van dit litur​gische jaar, Matteüs: ‘God met ons’. 

Als we wat verder lezen dan de tekst voor deze lezing, komt dat woord menein - blijven - nog eens voor. Nadat Johannes tot tweemaal toe aan zijn leerlingen gezegd heeft, dat ze in Jezus defi​nitief alles zullen vinden wat ze aanvankelijk bij hem zochten, zijn er twee die onmiddellijk beslui​ten Jezus na te lopen. Terwijl ze achter Jezus aan lopen, keert die zich om, en zegt: ‘Wat willen jullie?’ Ze vragen hem waar hij woont, en hij zegt: ‘Kom mee en zie voor jezelf.’ Ze gaan met hem mee, zien hem bij hem thuis, en ze blijven bij hem… 

versie 11:  …
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