Derde zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Ik heb ander werk voor u…  (Matteüs)

Het is een verademing voor een mens, als hij plots iemand ontmoet die hem werk of ander werk aanbiedt. Vele mensen zouden vandaag zo iemand graag ontmoeten. 

Ze zouden eindelijk zin kunnen geven aan hun mat of dof bestaan.  Er wat minder loos zijn in hun leven: niet langer meer werkloos, niet langer meer zinloos. 

Allemaal in de veronderstelling natuurlijk, dat er mensen zijn die graag werken...

Tot vissers zegt Jezus vandaag iets dergelijks: je moet niet langer vissen vissen, maar mensen.

Het eerste zullen ze wel meteen hebben verstaan: eindelijk verlost uit dat meer van Gennesaret, dat meer van tranen.  Gennesaret had een kwalijke reputatie: al zoveel mensen waren daarin verdronken.

Het tweede zullen ze al moeilijker verstaan: op het einde, na jaren oefening, hadden ze dat vak nog niet onder de knie.

Het is ook niet min. Vissen mag je eerst doden, je mag ze doden bij nacht. Dat weten ervaren vissers vanzelf.

Maar mensen kan je pas redden, als je ze op het droge leert leven in de volle zon, in tij en ontij. Dat is duizendmaal moeilijker.

Daarmee is het ook duidelijk, dat Jezus hier aan vissers niet zomaar nieuw werk aanbiedt. Hij biedt iets anders aan: een nieuw leven, een nieuwe opdracht, een nieuwe roeping.

Wie leerling wil zijn, zal met mensen bezig zijn. Dat zal het eerste agendapunt zijn van de christen. Niet één of ander politiek programma, niet één of ander prestigevertoon, niet één of ander economisch project.

Nee, mensen optrekken, mensen ophalen, mensen opvoeden.  Mensen in de hoogte steken. Mensen zegenen ten leven.

Laat dat voortaan het hoogste dogma zijn voor ieder mens, die zich gelovig durft te noemen. Het eerste dogma, dat maar één waarheid dient: het redden van de mens, die dreigt te verdrinken in een meer van tranen. Het kind, de vluchteling, de mens zonder statuut, de mens zonder naam, de mens zonder vrijheid.

Geef toe: de vissers hebben een stiel, die een klein beetje gemakkelijker is...

versie 2:  Licht in de duisternis… (Matteüs)

‘Het volk dat in duisternis zat, heeft een groot licht aanschouwd’. Wat betekent deze zin uit het evangelie?

Er is ons een verhaal bekend uit de Griekse oudheid. Een moeder had een zoon gekregen. Zij wilde weten wat zijn toekomst zou zijn. Daarom raadpleegde zij het orakel. Het antwoord was ronduit verschrikkelijk: hij zou zijn vader doden en met zijn moeder trouwen. Dat nooit, dacht zijn moeder: dan moet die jongen maar ver weg. Zij legde hem te vondeling. Hij werd door een karavaan gevonden en meegenomen. Toen die jongen groot was geworden en op de leeftijd was gekomen dat een kind vragen gaat stellen, vroeg hij: wie is mijn vader, wie is mijn moeder? Niemand kon hem een antwoord geven. Toen raadpleegde hij ook het orakel. Hij schrok van het antwoord: hij zou zijn vader doden en met zijn moeder trouwen. Dat nooit, dacht hij, en hij vluchtte weg uit het land waar hij leefde, om dat te voorkomen. Hij wilde koste wat het kost dat noodlot ontlopen. Onderweg werd zijn karavaan aangevallen. In het gevecht dat toen ontstond, doodde hij zonder het te weten zijn vader. Toen hij in een stad aankwam, merkte hij dat de bewoners een panische angst hadden voor een dier dat de hele stad terroriseerde. Hij ging het gedrocht te lijf en versloeg de sfinx. De stad was bevrijd van zijn angst. Als beloning schonken de bewoners hem de koningin als vrouw. Hij wist het niet, maar het was zijn moeder. Hij had het noodlot willen ontlopen. Maar op zijn vlucht was hij er juist naar toe gelopen. Want het noodlot hing boven het hoofd van elke mens. Het was niet te ontvluchten. Het was onontkoombaar en meedogenloos. Zo leefde men toen in die duisternis.

En voor deze mensen kwam Jezus met zijn blijde boodschap: er bestaat geen noodlot. Zet dat maar van je af. Wat er wel is? Een liefhebbende God, die meer dan een vader voor ons is. Tegenover het meedogenloze noodlot plaatst Jezus voor ons die Vader, van wie hij zegt dat onze naam staat geschreven in zijn hand.

Als de tien geboden worden gegeven dan staat er als eerste regel: Ik ben Jahwe, uw God. Dat is het uitgangspunt. Het is alsof God wil zeggen: of het je nu lukt deze geboden te onderhouden of niet: één ding staat vast: Ik ben Jahwe, uw God. En Ik laat je nooit los. Ieder haar op je hoofd is geteld. En zelfs al zou een moeder haar kind vergeten: Ik vergeet je nooit.

Dat is de boodschap van Jezus van Nazaret. Er bestaat geen noodlot. Niets is onafwendbaar. Er is een Vader die je liefheeft.

Is deze boodschap van Jezus van belang voor onze tijd? Kennen wij een noodlot zoals die jongeman heeft ondervonden? Op het eerste gezicht zeggen wij: nee, daar zijn wij nu wel overheen. Dat is een mythe uit de oude tijd.

Maar is dat wel zo? Of hebben wij de mythe van het noodlot ingeruild voor onze genen en chromosomen, kortom voor een D.N.A.-onderzoek?

Het kan zijn dat er in ons D.N.A. al besloten ligt dat wij over vijf jaar een hartinfarct krijgen of dat we over een jaar zullen sterven aan kanker. Verzekeringsmaatschappij en zouden maar wat graag voor iedere mens een D.N.A.-onderzoek willen hebben. Maar voor ons is het door Jezus zonneklaar dat, wat ons ook overkomen zal, er een God is, die onze Vader is. En deze zekerheid willen we voor geen goud geld kwijt. Die ligt ook in ons D.N.A. verzekerd…

versie 3:  …

Wie zijn netten niet verlaat geraakt er vroeg of laat in verstrikt.

Jezus die zich heeft laten dopen en die zich van de God van de woestijn heeft laten doordringen, begint zijn arbeid van verkondiging met een paradoxale oproep: de eerste leerlingen moeten hun netten verlaten en te zelfder tijd wordt hun voorzegd dat ze anderen in hun netten zullen vangen. Dat laatste is niet sympathiek en het eerste is niet aantrekkelijk.

Het is niet sympathiek mensen te vangen. Het ruikt naar propaganda. Het heeft met behendigheid, zelfs met list, eerder dan met overtuiging te maken. En zelfs overtuiging lijkt al wat sterk: is niet iedereen het best gediend met zijn eigen overtuiging? Is de eerbied voor ieders overtuiging niet een waarborg voor goede verstandhouding? Nee, mensen vissen, andere mensen vissen, is beslist niet sympathiek.

En zijn netten verlaten is niet aantrekkelijk. Het betekent alles uit handen geven, alles kwijt spelen, op straat staan. Het is in één woord belachelijk zich door Jezus te laten vangen met als vooruitzicht anderen te moeten vangen.

Toch begint Jezus zijn zending, met het roepen van enkele mannen, aan wie Hij beveelt hun netten te verlaten, en van wie Hij mensenvissers wil maken. Waar haalt Hij het gezag om zoiets te doen? Wat voor aantrekkingskracht heeft Hij dan wel? Waarom volgen nuchtere vissers deze vreemde man? Waarom blijven andere vissers bij hun netten, ingenieurs bij hun berekeningen, dokters bij hun patiënten, winkeliers bij hun inventarissen? Waarom volgen enkele jongeren de roeping, terwijl anderen blijven dromen van hun toekomstige berekeningen, patiënten en inventarissen, van hun toekomstige netten?

Jezus zelf heeft zijn huis verlaten, de onderneming van Jozef, de zachtheid en de zorg van Maria, niet om op zijn beurt een vrouw te nemen, maar om de Geest te volgen, de woestijn in te trekken, zich door de Geest te laten dopen en om dan, zoals Matteüs het samenvat, te onderrichten, te prediken, te genezen. Dat is het eerste daarom op ons waarom.

Het tweede is dat ze naar Hem toestroomden, van overal, uit Syrië, uit heel Galilea, uit het centrum van Palestina, uit Jordanië. Dat betekent dat de mensen die toen bezig waren met de goede en noodzakelijke dingen, met berekeningen, patiënten en inven​tarissen, met netten en toekomstdromen over dit alles,

Het derde daarom op ons waarom is dat Jezus, die het echt gedaan heeft, die wérkelijk zijn toekomst heeft opgegeven om de stem van de Geest te volgen, hierin door vele leerlingen gevolgd is.

Wie nooit onderricht geeft, of onderricht wil worden, over wat de laatste moeite waard is, wie nooit iets uitschreeuwt van de waarheid, of naar een waar woord wil luisteren, wie nooit de hele mens wil genezen, of zelf genezen wil worden, die volgt ook nooit de Geest en geraakt vroeg of laat in de netten verstrikt die hij nooit heeft willen verlaten.

Het vierde daarom op het waarom van dit begin van Jezus’ optreden is dat zijn droom over mensen vissen, die van de eerste leerlingen en die van allen die Hem later zouden volgen, niet ijdel gebleken is en nog iedereen beroert. De wereld kiest nog altijd: voor of tegen Hem.

Hoeven we méér te weten of te horen om wakker geschud te worden uit onze slaap, om op te kijken van ons dagelijkse doen, bij Jezus’ oproep tot ommekeer, tot bekering?

Laten we een grote stap zetten over onze netten en ontdekken dat mensen vissen betekent: ze voor goed vangen in de ban van de vrijheid die het Evangelie op zo bijzondere wijze biedt. Met onze eigen netten zal dat niet gaan…

versie 4:  …  (1 Korintiërs en Matteüs)

Bepaalde streken en de mensen die er wonen, hebben van ouds​her een naam, soms terecht meestal ten onrechte. Zo heten Friezen stug te zijn, Limburgers klitten aan elkaar, Zeeuwen zijn zuinig en Brabanders hebben de naam gemoedelijk te zijn.

Jezus begint zijn prediking in Galilea en ook die streek had een naam, en niet zo’n beste. Er woonden daar slechts een handje​vol echte gelovige en trouwe joden. Het merendeel vond men ‘volk van niks’.

Juist daar begint Jezus zijn prediking, op de grens tussen Zebu​lon en Naftali. Onalledaagse namen van twee stammen, nako​melingen van Jakob. In oude joodse verhalen wordt beweerd dat Zebulon en Naftali heel verschillende typen zijn: Zebulon heeft de naam een doener te zijn. Hij wordt afgeschilderd als een handelsman, een ondernemer, de man van de actie. En Naftali is een dromer, een ziener, een man van bezinning en gebed.

In het gebied van die twee stammen treedt Jezus voor het eerst op en de evangelist lijkt daarmee te zeggen: Jezus is Zebulon en Naftali tegelijkertijd. Hij is doener én bidder, man van de we​reld én man van God.

Het is deze Jezus die vissers oproept met Hem in zee te gaan: ‘Ik zal van jullie mensenvissers maken...’. En zij, de apostelen, verzamelen mensen en maken een begin met de kerk.

Maar al gauw komt er verdeeldheid. De één zegt: Ik ben voor Kefas. De ander zegt: Ik hang Apollos aan. De één is van bis​schop zus en zo, de ander van de Acht Mei Beweging. De één zegt: christen zijn is een kwestie van bidden. Een ander zegt: het is een kwestie van doen.

Te veel eenzijdigheid, te weinig eenheid. Eenheid in de kerk​gemeenschap werd en wordt dikwijls bedreigd doordat doeners en bidders zich tegen elkaar laten uitspelen, terwijl Jezus met wie het allemaal begonnen is, beide aspecten in zich verenigde. De activiste die zegt: mijn geloof dwingt me actief te blijven, maar er is meer dan dat... en de vrome die zegt: ik moet blijven bidden, maar er is meer dan dat.., zulke mensen kunnen een​heid vinden.

Jezelf onder ogen zien en zeggen: Er is meer dan ik alleen, meer dan mijn eigen gelijk, meer dan mijn eigen geloven. Dat kan een begin van evenwicht zijn, het begin van eenheid in jezelf. En zo kan er eenheid groeien met andersdenkende en an​ders-voelende mensen om je heen.

Als de activist stil wil worden en de stille actief, als de Zebulon ook een Naftali wil zijn en andersom, als de bidziel een doener wordt en de bezige man of vrouw ook de handen weet te vou​wen, als de sterke zijn zwakte toegeeft en de zielenpoot zijn sterke kanten durft zien, dan zal Jezus in ons midden komen en zeggen: Het rijk der hemelen is nabij; het is in jullie, Ik ga van jullie mensenvissers maken.

Wie wéét dat het geloof dat in Hem huist meer kanten heeft, die kan verschillende mensen van allerlei kanten verzamelen en bijeenhouden. Wie vist naar eigen gelijk, vist achter het net en zaait verdeeldheid…

versie 5:  Jezus, teken van hoop…  (Matteüs)

Welke kansen heeft het christendom in de toekomst? Ik kan daar​op het best antwoorden met een tegenvraag. Waaraan had het be​ginnend christendom zijn enorme expansiekracht te danken?

Het volk dat in duisternis leefde heeft een groot licht aanschouwd. Dat is de jubelende uitroep van de evangelist toen Jezus zijn open​baar leven begon in Galilea, het land van de half-heidenen, onder boeren en vissers. Zijn die woorden niet sprankelend van hoop? De grote wereld werd gekenmerkt door onbeperkte machtsdrift, geldzucht en genotroes; het was een wereld van meedogenloze tegenstellingen. Een geestelijk uitgeholde wereld, waarin mensen eigenlijk in niets meer geloofden. En in die wereld, zegt de evange​list, kwam Jezus als een licht van hoop. Jezus was heel anders dan de leiders van het volk in die tijd. De farizeeën gingen niet buiten hun huis. De mensen moesten maar naar hen toekomen. Zij stel​den geboden en verboden op, veroordeelden en excommuniceer​den. Het volk had achting voor hen, maar geliefd waren ze niet. Maar Jezus ging naar de mensen toe. Hij had een boodschap van hoop voor hen: er komt een andere samenleving, volgens Gods droom. Jezus deelde het bestaan van de armsten, in een wereld van bandeloos genieten. In een wereld waar macht en verdrukking hoogtij vierden, beschouwde Hij zich als een slaaf van allen. Hij kwam niet om gediend te worden maar om te dienen. In een wereld waar iedereen vocht om de hoogste rang, ging Jezus om met kinderen en allen noemde hij zijn naasten, ook de zondaars en de beulen.

Hoezeer Jezus een teken van hoop heeft moeten zijn, blijkt ook uit de roeping van de eerste apostelen. Dat waren geen bedelaars, geen domkoppen. Het waren verstandige mensen, ze behoorden bij de gegoede stand, zij hadden boten en netten. Het waren men​sen die geld konden verdienen. En dan komt Jezus en zegt tegen hen: 'Bekeert u, verandert van mentaliteit. Wend je in je beroep naar de mensen, het gaat om mensen.' Hij heeft dat nu tot vissers gezegd, maar Hij had evengoed kunnen zeggen: Ik zal u tot bedienden van de mensen maken. Of je nu huisvrouw, of dokter, poetsvrouw of apotheker, verkoopster of vakman bent, elk beroep kan met mensen te doen hebben. Wie zijn eigen beroep gaat zien met de ogen van Jezus, ziet ineens ongekende mogelijk​heden, voor hem gaat een licht van hoop op.

Nog altijd gaat er in deze wereld een ongekend licht van Jezus uit. Bij het horen van die boodschap van Jezus van Nazaret gebeuren er nog elke dag wonderen. Doodgewone mensen, wier leven ineens onderste boven wordt gekeerd, omdat ze ineens Jezus ervaren hebben als het licht van hun leven. Plotseling zien ze in: deze man heeft de sleutel van mijn leven, als ik een zin aan mijn leven wil geven, dan volstaat het dat ik met en in Jezus de weg van zijn leven en boodschap ga. Zulke roepingen zien we elke dag. Een minister in Amerika wil priester worden, en als je vraagt waarom, dan antwoordt hij: ik denk dat de wereld meer nood heeft aan een priester, dan aan een mens die het ene geldbriefje op het andere stapelt. Een jong meisje met doktersdiploma, dat gratis gaat wer​ken in de onderontwikkelde gebieden; een dokter die zich inzet voor de vreemdelingen in de hoofdstad. Voor hen allen is er in de duisternis van deze wereld een groot licht opgegaan, Jezus, de Heer.

De crisis van de laatste jaren heeft ons hardhandig losgerukt uit onze valse zekerheden. Onvoorbereid zijn wij in deze crisissituatie terecht gekomen. Wij zitten weer in de duisternis, waarin de men​sen dikwijls niet meer weten waarom ze leven, waarin hun idealen niet meer verder reiken dan vandaag.

De persoon van Jezus kan ook een groot licht worden voor ons. Als Hij de sluitsteen van ons leven wordt, als wij gaan leven van zijn ideaal, dan komt het rijk van God in alles wat wij doen, in het trouw vervullen van onze plichten. Als onze liefde een onvervalste vertaling is van Jezus’ liefde voor de mensen, dan is het rijk van God nabij. Als onze welvaartsmaatschappij ons suggereert dat het geluk afhangt van de afmetingen van onze auto, het uitzicht van ons huis en de duurte van de kleren, dan zegt Jezus: bekeer u, keer u af van alle hebzucht, je kunt met al je tobben geen ei aan je leven toevoegen. Als de smeulende vonk van de vergeldingsdrang ons dreigt aan te wakkeren tot haat, zegt Jezus: heb uw vijanden lief; en als de armen voor onze deur staan, zegt Jezus: wat je aan de minsten der mijnen gedaan hebt, heb je Mij gedaan. De apostelen waren door Jezus andere mensen geworden. Wij kunnen ook mensen van hoop worden, als wij ons tot Hem bekeren en ons geluk willen vinden in het werken en lijden voor de mensen…

versie 6:  Het volk heeft een groot licht gezien…  (Matteüs)

Moeder Teresa vertelt de volgende gebeurtenis die zij meemaakte in Australië. Zij bezocht een oude man waarvan zelfs niemand wist dat hij bestond. Zijn verblijfplaats was onmenselijk vervuild en er heerste de grootste wanorde. De man leefde in een voortdu​rende duisternis want er was geen licht. De toestand van zijn ver​blijfplaats was kenmerkend voor de innerlijke gesteldheid van de man. Hij leefde hopeloos alleen. Hij had niemand op de wereld die belangstelling voor hem had. Moeder Teresa begon de verblijf​plaats schoon te maken en op te ruimen. Toen zij een beetje orde geschapen had, vond zij een olielamp. Hoewel zij met stof en vuil bedekt was, zag Moeder Teresa duidelijk dat het een heel mooie lamp was. Zij poetste de lamp totdat zij glansde als een nieuwe. Toen vroeg Moeder Teresa: ‘Waarom steek je die lamp nooit aan?’ ‘Voor wie zou ik ze moeten aansteken?’ vroeg de man. ‘Voor me zelf heb ik ze niet nodig, ik ben gewend in duisternis te leven en voor de rest komt er toch nooit iemand naar me toe’. Moeder Teresa antwoordde: ‘Zou je ze dan willen aansteken als mijn zusters je komen bezoeken?’ ‘Ja’, antwoordde de man, ‘als ik een menselijke stem hoor, zal ik de lamp aansteken’. Een van de zusters begon de man te bezoeken. Een tijd later liet hij aan Moeder Teresa zeggen: ‘Het licht dat u in mijn leven ontstoken hebt, brandt nog altijd’. Voor die man was dat het begin van een nieuw leven. Bij die man was een licht opgegaan, niet door die lamp, maar door het contact met liefdevolle mensen.

Zo lezen wij vandaag in het evangelie: ‘Het volk dat in de duister​nis zat, heeft een groot licht aanschouwd en over hen die in het land van doodse duisternis gezeten waren, over hen is een nieuw licht opgegaan’. Zo zag de evangelist de komst van Christus. In dat Galilea van de heidenen, ontstaat de Jezus-beweging, niet in de heilige stad Jeruzalem, daar wordt het licht ontstoken dat in de duisternis moet schijnen.

Eigenlijk is onze situatie nog niet zo verschillend. In zekere zin zit​ten wij ook weer in een heidense wereld, in een Galilea van de hei​denen. Ook op onze gewesten is het woord van Jesaja heel goed van toepassing: ‘Een volk dat in de duisternis zit’. Wij zijn een volk geworden dat opnieuw geëvangeliseerd moet worden. Wij zien het dikwijls ook niet meer zitten, voor ons hoeft het ook niet meer, zoals voor die man die berustte in zijn duisternis.

Die man zat niet te wachten op het licht, dat licht kwam plotseling bij de komst van Moeder Teresa. Zo hebben de mensen ten tijde van Jezus ook niet zitten te wachten op het licht van zijn bood​schap. Ook die vier vissers die Jezus opriep om Hem te volgen hebben zeker niet zitten te wachten om iets anders te gaan doen. Die ontmoeting met Jezus kwam totaal onverwachts, het was een overrompelende gebeurtenis, maar door dat woord van Jezus:

 ‘Kom, volg Mij’, ging er voor hen een nieuw licht op, dat aan hun leven een totaal nieuwe wending gaf, zij kregen een heel andere kijk op hun familie en op hun werkkring.

Voor hoeveel mensen is sindsdien door de ontmoeting met Jezus een nieuw licht opgegaan, zodat zij op hun beurt voor andere mensen een licht van hoop hebben kunnen opsteken, zoals Moe​der Teresa voor die man. Zij hebben de uitnodiging van Jezus gehoord in hun vertrouwde omgeving en ze zijn Jezus achterna gegaan.

Hopelijk mogen wij Jezus ook zo eens ontmoeten in ons leven, Hij zal onverwachts, als een licht in ons leven binnenvallen. Dan zal er misschien een nieuw licht vallen op de duistere plekken van ons leven, dan kunnen wij misschien voor veel mensen een licht van hoop in hun duisternis ontsteken.

De vraag is: als die stem van Jezus ooit in mijn leven zal klinken, wat doe ik er dan mee? Er ligt een grote afstand tussen het horen van de stem en het volgen, zo groot als tussen de duisternis en het licht…

versie 7:  Alles laten staan…  (Matteüs)

Het komt niet zo vaak voor dat je alles moet laten staan waar het staat om een heel nieuw leven te beginnen. De evangelist Johannes vertelt hoe Jezus op een goede dag langs de oever van het Meer van Galilea wandelt en daar twee vissers, Petrus en Andreas, aantreft die in hun bootje bezig zijn hun netten in orde te brengen om te gaan vissen.

Jezus zal wel begonnen zijn met een visserspraatje, zo van: of er nogal veel vis zit, en of het goed weer is om te gaan vissen. En terwijl ze zo aan het praten zijn, zegt Jezus: ‘Jullie moesten dat vissen er eigenlijk maar aan geven. Kom met mij mee. Ik zal vissers van mensen van jullie maken.”

Petrus en Andreas zullen natuurlijk wel een woordje uitleg gevraagd hebben: vissers van mensen? En Jezus vertelt hun dat Hij door God gezonden is om mensen op te vis​sen uit de poel van narigheid en ellende waarin ze door eigen schuld verzinken, en hun weer vrede en geluk te brengen. En dan vraagt Hij hen of ze Hem daarbij zouden willen helpen. En Petrus en Andreas laten alles staan waar het staat, zij laten het zware net, waar ze mee bezig waren, vallen en gaan met Jezus mee.

Het leven van Petrus en Andreas, dat tot dan toe een eenvoudig vissersleven geweest was, verandert radicaal. God heeft hen nodig voor een veel grotere opdracht. Zij beseffen dat Jezus niet alleen toeschouwers nodig heeft, maar medewerkers, niet alleen bewonderaars, maar navolgers. Zij volgden Hem die weldoende rondging, zal Petrus zeggen.

God roept nog altijd mensen die midden in de bedrijvig​heid van de wereld staan. En wij moeten gevoelig blijven voor de roepstem van God, wij moeten bereid zijn om ook alles te laten staan wanneer God of een medemens ons nodig heeft.

Christen zijn is zorg dragen voor medemensen en dat mag niet beperkt blijven tot het aanhoren van Gods woord onder de mis op zondag, om dan weer rustig naar huis te gaan. Je moet Gods roepstem ook en vooral horen in de drukte van het leven en in de nood van medemensen. Wij, christenen, moeten openstaan en gevoelig blijven voor het lachen en treuren, voor het leed en het lijden, voor het praten en het zwijgen van medemensen…

versie 8:  Alleen red ik dat nooit…  (Jesaja / Matteüs)

De evangelielezing heeft veel weg van een aardrijkskundeles. En niet eens zo’n saaie, zoals ik me herinner van de lagere school: je had zo’n blinde kaart en dan moest je de steden of dorpen erbij noemen: Leuven, Mechelen, Haacht, Zaventem, Kampenhout... En vooral als je dat klassikaal opdreunde, bleef die ‘trala’ in je hoofd hangen. Nee, vandaag een les met verhalen. Als de meester vroeger goede zin had, vertelde hij verhalen bij de plaatsen die we moesten kennen. Verhalen die de ver​schillende plaatsen een eigen kleur en klank gaven. Dat waren fijne lessen.

Soms waren de verhalen die bij landen of plaatsen werden genoemd kwaadaardig. Het ‘vijandige’ Oosten hebben we jaar in jaar uit gezegd. Of ‘die van de grootstad’ en anderen zeiden ‘bachten de kupe’, waar van die primitieve mensen wonen, aardappeleters. Vooroordelen van mensen breed uitgemeten. Over dat soort aard​rijkskunde gaat het vandaag ook. Ook in het evangelie worden deze plaatsen niet genoemd als louter een plek op de atlas, maar veel meer als de samenvatting van een boodschap. je hoort de vooroordelen van die deftige lui uit Jeruzalem: “het Galilea van de heidenen.” Het land dat in duisternis zit, ‘het donkere noorden’ hier. Waar ze sjoemelen met die van over de grens, waar alles gebeurt wat God heeft verboden. Ze praten erover in Jeruzalem: “Hoe kan daar nou iets goeds vandaan komen?”, zeggen ze. Het is een kwaaie streek, je kunt er maar beter weg blijven. En probeer daar niets te bereiken, want het zal je niet lukken. Er is wel een oude profetie van ‘licht in de duisternis’, maar als het aan die van Jeruzalem ligt, dan komt het licht er nooit.

Uitgerekend in die streek, in dat donkere Galilea, daar begint Jezus zijn werkzaam​heid. Een van de redenen is zeker geweest dat Hij het in Jeruzalem waar ze alles beter wisten, niet zo zag zitten. Hij, Jezus, kende 66k die profetie van ‘licht brengen in de duisternis’. En hij heeft begrepen dat als je daar niet iets aan doet, die profetie nooit van zijn leven werkelijkheid wordt. En daarom: weg uit het zuiden, waar hij zich met wat aanpassing toch thuis had kunnen voelen, dicht bij de tempel, het Huis van zijn Vader, weg uit Nazaret ook waar zijn familie woonde. Nee, Hij vestigt zich in Kafarnaüm, midden in dat duistere gebied aan de zee, symbool van chaos en gevaar, om licht te brengen. Om dromen, die in het Joodse volk werden gekoesterd tot wer​kelijkheid te maken. En let op hoe Hij dat doet. Hij roept medestanders onmiddellijk aan het begin van zijn optreden, voordat er nog iets gezegd is. Hij roept mensen die het met hem samen kunnen gaan doen. Hij heeft blijkbaar ook gedacht: “Alleen red ik dat nooit!”

En zo gaan ze aan de gang niet dat Koninkrijk. Ook dit is weer geen plek op de atlas, maar meer een proces wat je bij mensen op gang moet brengen. Een proces van lang​zamerhand meer zien in je leven dan onmiddellijk voor handen en te krijgen is. Méér zien in je bestaan, zin erin vinden. Twee aan twee roept Hij ze, want Hij zegt: “Alleen redt een mens het nooit.”

Jezus spreekt mensen direct, rechtstreeks aan. Niet via een omweg. Van mens tot mens. Zoals die vissers. Ze zullen nauwelijks meer geloofd hebben in de vangst. Anders laat je niet zomaar alles achter. Zij zijn op een keerpunt in hun leven aangeko​men en juist dan ontmoeten ze Jezus. Hij geeft hun hoop, laat hun toekomst zien. Dat is de vraag van alle eeuwen: wie laat toekomst zien?

Het gebeurt om ons heen: er zijn mensen die anderen in beweging krijgen, er zijn mensen die alleen maar goede dingen zeggen, er zijn mensen die anderen weer zin in het leven geven, er zijn mensen die verrassend en verfrissend buiten hun boekje gaan, er zijn mensen die grenzen verleggen. Er zijn mensen die…

versie 9:  Mensen op aarde…

Hij heeft zijn schaapjes op het droge. Dat zegt de volksmond van een mens die met een gerust gemoed de toe​komst tegemoet mag gaan. Hij heeft veel en goed gewerkt en hij heeft ook veel en goed verdiend. De dag van morgen is zonder zor​gen. Het is voor een mens een hele verademing als hij zijn schaapjes op het droge heeft.

Met een beetje goede wil is dit een inleiding op het evangelie van vandaag. Maar dan moet er wel een 'kleine’ nuance bij. Wat de volksmond zegt, betreft de mens die goed voor zichzelf gezorgd heeft. Wat het evangelie zegt, betreft de mens die goed voor anderen zorgt. Hij brengt andere mensen op het droge, op een plaats waar het goed leven is, waar de andere mens uitzicht krijgt op toekomst.

Jezus gebruikt daarvoor het beeld van vissers die mensen vangen. Missen vangen, dat kenden ze. Dat was hun stiel. Het meer van Gennesaret, dat kenden ze ook. Dat was hun werkplaats. Het was niet altijd een smakelijk atelier. Het kon er stormen en de zon brandde hun huid meer dan bruin. In dat decor beoefenden zij hun beroep. Rustig idyllisch hengelen was hun vreemd. Dat is trouwens een hobby, een rustgevende vrije​tijdsbesteding. Dat was het voor hen in geen geval. Daarmee is de beeldspraak echter nog niet rond. Dat water is namelijk ‘gekleurd’. Het is de woonplaats van demo​nen, gedrochten en boze geesten. Vanuit dat kwalijke oord werd de duivel op de mensen losgelaten.

Dáár, op die plek, moet de duivel dus aan banden worden gelegd. Anders wordt en blijft de mens zijn slachtoffer, zijn prooi.

Nu kunnen we verder lezen. Jezus wil van vissen-vissers mensen-vissers maken. Wie zijn leerling wil zijn, trekt mensen uit de bedreiging van het troebele water. Wie zijn leerling wil zijn, brengt mensen op het droge. Dat is hele​maal iets anders dan wat ze gewoon waren. Als je vissen op het droge brengt, dan zijn die vis​sen dood. Met mensen is het andersom. Dan begint de mens te leven. Liefst met hoofdletters. Leerlingen van Jezus hebben dus werk. En... dat kost niets. Dat is geen dure aangelegenheid. Het veronderstelt ook niet één of ander hoog diploma, niet één of andere moeilijke scholing. Het vraagt alleen maar veel van ons​zelf. Het voornaamste in het leven wordt niet met goud betaald maar het is wel alle goud van de hele wereld waard.

Als je dat zo leest in een tijd van grote werkloosheid, dan sta je toch voor een grote vraag. De werkloze mens is zo geneigd om vele woorden met ‘loos’ te vervoegen: zinloos, vruchteloos, fut​loos en nutteloos. Het is mis​schien heel, heel naïef. Maar ik zeg het toch. Dan ook mag een mens nog productief zijn. Hij kan nog het goede doen en zijn tijd nog vullen met belangeloze be​langrijke dingen... voor anderen. Wij zijn pas niemand en ‘loos’ als wij voor niemand leven. Ieder mens kan een diploma behalen in het mensen-vissen: werk en over​uren verzekerd!

Maar kan dat een boodschap zijn voor een onvervuld mens?…

versie 10:  Blijvend op weg…  (Matteüs) 

Waar zijn wij, christenen, precies aan toe? We zijn gedoopt en dus hebben we de oude, zondige mens afgelegd. We zijn nieu​we mensen geworden, met Christus verrezen uit de dood en herschapen tot een nieuw bestaan -ik citeer letterlijk het Nieuwe Testament. Als Kerk zijn wij gist in het deeg, een stad op een berg, licht voor de volkeren en noem maar op. Nog even zo doorgaan en het wordt onuitstaanbaar onecht en bla​sé.

Want inderdaad: wij leven niet zoals van echte volgelingen van Christus verwacht mag worden. Wij zijn 'de oude' geble​ven. De zonde en het kwaad zijn niet uit ons weg. En de Kerk is echt niet in alle opzichten de ongerepte bruid van Christus. We kunnen ons zelfs de vraag stellen wat tweeduizend jaar christendom in deze wereld veranderd heeft. Als we hier nog even op doorgaan, wordt dit een totale ontluistering.

Waar staan we dan eigenlijk? Wie zijn we? Wat is er dan van dat christelijk geloof? Dat is de goede vraag om belangrij​ke passages uit de Schrift te lezen. Jesaja heeft het over een volk dat in duisternis wandelt en een groot licht ziet. Paulus doet de pijnlijke vaststelling dat zij die door Christus bijeen​gebracht zijn, toch in verdeeldheid leven. Op Jezus worden de aangehaalde verzen van Jesaja toegepast. Hij trekt rond met de melding dat nu de tijd van bekering is aangebroken, want 'het koninkrijk der hemelen is nabij'.

Wat wil daar nu mee gezegd zijn? Dat wij inderdaad niet meer in de volslagen duisternis ronddwalen, maar dat het ook nog lang niet allemaal licht is. Dat Jezus zijn Kerk verzameld heeft, maar dat ze nog lang niet is wat ze zou moeten zijn. Dat Hij mensen geroepen heeft om zijn getuigen te zijn, maar dat die nog helemaal niet volmaakt zijn en zich nog voortdurend moeten bekeren. Christen zijn is leven in dat spanningsveld: niet meer in duisternis, maar nog niet doorstraald van het vol​le licht. Niet meer uitgeleverd aan de machten van het kwaad, maar er nog lang niet van losgekomen. In vrede met God, maar nog lang niet in eenklank met Hem. Het gaat niet om een compromis van halfslachtigheid, maar om een dyna​miek, een op weg blijven van het ene naar het andere toe. Als christenen staan we in de dynamiek van de bekering. Die is blijvend en die laten we nooit achter ons, zolang we mens zijn.

Het is goed te blijven beseffen dat we nog niet volmaakt zijn. Er is momenteel trouwens weinig gevaar dat we dat ver​geten: de critici van Kerk en geloof herinneren er ons voortdu​rend aan. Maar de andere pool is evenzeer waar! We zien het licht, we zijn door Christus samengebracht en geheiligd, we zijn niet meer als voorheen. Misschien is dit wel het moeilijk​ste: onbevangen en zonder illusies jezelf onder ogen zien (eerst jezelf en dan pas de anderen!), en dan beseffen en aan​vaarden dat God je niet loslaat. Als Hij, in Jezus Christus, on​der de mensen komt, is het voor zieken en zondaars. En dat blijft zo…

versie 11:  Waar het om gaat…

Zelfs vóórdat Jezus zijn werk begint zit hij al midden in de con​flicten. Conflicten die hij niet uit de weg gaat, zoals sommigen dat uit de Neder​landse vertaling op zullen maken. Het zegt meer over ons dan over Jezus als we die conclusie trekken. Wij zijn het dan, die denken dat Jezus op het horen van het arrest van Johannes de doper de wijk neemt naar Galilea. Dat naar Galilea gaan is geen vlucht of onderduiken. De Herodes die Johannes arresteert is de heerser over Galilea. Als Jezus zich in Kafar​naüm vestigt, doet hij dat in het centrum van de storm. Matteüs maakt het op deze manier duidelijk waar het Jezus om gaat. Hij is niet iemand die alleen maar een individualiserende vroomheid komt preken. Het gaat hem bo​vendien om een heel nieuwe maatschappelijke aanpak en structuur. Matteüs doet daar dan nog een schep bovenop door deze hele ver​huisscène in het licht te zetten van Jesaja’s voorzegging in de eerste lezing: het juk dat op het volk drukt, de stang die op hun schouders ligt, en de stok van hun slavendrijvers zullen stukgebroken worden. Dat is het koninkrijk van God waar het om gaat: de bevrijding van de mens. Dat die tijd aangebroken is, is het grote opwindende nieuws. 

En dan krijg je in die brief van Paulus aan de Korintiërs wat er van die geweldige visie overblijft in een van de eerste gemeenten, die van Korinte. Als je die tekst leest, kun je ze daar haast horen vit​ten. De hele brief is trouwens geschreven omdat iemand uit het huishouden van Chloë over hen geroddeld heeft. Die heeft verteld hoe de gemeenschap uit elkaar gevallen is in groepen, die als kleine kinderen elkaar toeroepen: ‘Ik ben van Petrus’; ‘Ik ben van Paulus’; ‘Ik ben van Apollos’; ‘Ik ben van Christus’. In dat gekrakeel is de visie waar het eigenlijk om ging, helemaal vastgelopen op hun kleinzielig​heid. Paulus vindt dat vreselijk. Hij vindt het zo erg dat hij hun - hoe​wel in andere woorden - schrijft: ‘Ben ik daar nu helemaal voor naar jullie gekomen? Heb ik het evangelie gepreekt om nu naar deze on​zin over jullie te moeten luisteren?’ 

Het is duidelijk dat hij het jammer vindt dat hun geestelijke energie in die polarisaties vastgelopen is. Dat is nog steeds jammer, iedere keer als dat weer gebeurt. En het gebeurt iedere keer weer. Ook in onze eigen gemeenten. Zo gauw we iemand ontmoeten, zijn we vaak - actief en passief - slachtoffer van dat gedoe. We proberen elkaar te klasseren, zodat we weten waar iedereen staat. Bij welke richting hoor jij? Van welke school ben je? Zij is erg conservatief. Die daar is echt een bisschop X-mannetje! Hij is helemaal van vóór Vati​canum II. 

Bij dit alles wordt vaak vergeten dat al die richtingen eigenlijk bij elkaar horen, al was het alleen maar omdat ze elkaar helpen zichzelf te definië​ren. Als het communisme helemaal van de aardbo​dem zou verdwijnen, dan is het met het kapitalisme, zoals we dat tot nu gekend hebben, ook gedaan. De een wordt verklaard door de an​der! Ze hangen van elkaar af. Paulus overdrijft als hij hun vraagt alle verdeeldheid te vergeten en helemaal één van zin en één van ge​voelen te zijn. Dat zou niet eens goed zijn. We zouden geen stap verder komen. Paulus heeft gelijk als hij meent dat er ondanks die verdeeldheid belangrijkere dingen op het spel staan, namelijk de boodschap van het evangelie, waar het Jezus zelf om gaat. De om​werking en reconstructie van een wereld, waar Gods liefde voor ons allen nog op geen stukken na waargemaakt wordt door de gemeen​schap, die daar weet van heeft. 

Daar zouden we het met elkaar over moeten hebben. Daar gaat het eigenlijk om. Het gaat er niet om of je nu van vóór of ná Va​ticanum II bent. Dat is niet de vraag die je - volgens Matteüs - op het einde van je leven gevraagd gaat worden. Laten we bovendien niet vergeten dat dat concilie nu ook al weer zo’n 25 jaar achter ons ligt. En wat is er ons ondertussen niet allemaal overkomen. Behalve na​tuurlijk als je op die tocht plotseling ergens als in een net gevangen werd, omdat je meent van die of van dat te zijn. 

Terwijl ze met hun netten bezig waren, zei Jezus tegen hen: ‘Kom, volg me, er is werk aan de winkel!’ En onmiddellijk lieten ze hun netten, en heel de rest, in de steek en volgden hem… 

versie 12:  …
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