Vierde zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Leerling te zijn…  (Matteüs)

"Nadat Hij zich had neergezet, kwamen zijn leerlingen bij Hem".

Soms heeft de bijbel een lang verhaal nodig, soms een hele toespraak, om iets duidelijk te zeggen. Soms is één woord genoeg.  Je weet meteen waarom het gaat. Dat is hier het geval.

Leerling zijn is bij Hem komen, uit de menigte treden, ophouden grijs te zijn, naamloos, verborgen in de grote groep.  Naar voren komen en op de eerste rij gaan zitten, om goed te zien en... om goed gezien te worden. Een mens te worden met profiel, een mens die wil weten, die wil leren, horen en luisteren.

De leerling is een nieuwsgierige, die een groot risico op zich neemt: hij kan aangesproken worden en opgevorderd. Hij verdraagt het dat degene, die spreekt, hem in de ogen kijkt en met de vinger in zijn richting wijst, en zegt: ik heb u nodig.

En dat zal niet vaag zijn en ook niet gemakkelijk, want hij die spreekt weet wat hij wil.

Hij wil iets - heel veel - voor alle mensen, maar dat is nog doenbaar omdat het algemeen is.

Hij wil iets - heel veel - voor ieder mens dichtbij en veraf. Bij elke opdracht geeft hij ons het volledige adres, met naam en toenaam, met huisnummer en telefoon. Dáár, die man, die vrouw.

Dat risico loopt de leerling en niemand verzekert hem, dat het ooit een successtory wordt. Integendeel.

Alleen dit: hij mag drie dingen nooit vergeten. Hij zal noch de berg, noch de menigte, noch zichzelf vergeten. De berg, waar het hoge woord wordt gesproken. De menigte, die altijd en overal op bevrijding rekent. Zichzelf, omdat hij een zalig mens moet zijn.

Zo is dan de leerling: hij ontvangt zaligheid vanuit een bron voor zichzelf en voor de wereld...

versie 2:  Zalig die vrede brengen…  (Matteüs)

Zalig die vrede brengen, want ze zullen kinderen van God worden genoemd.

De betekenis van deze uitspraak van Jezus moge ons duidelijk worden door twee verhalen.

Er was eens een vergadering tussen twee groepen die onenigheid hadden. De deelnemers gaven elkaar geen hand bij het binnenkomen. De sfeer was om te snijden. Er moest nog op twee mensen gewacht worden. Dat wachten was ronduit vreselijk. Traag kropen de minuten van wachten voorbij. De meeste gezichten stonden strak. Men keek alleen naar een ander, als de ander niet keek. De stilte was niet om uit te houden. ‘Het is hier frisjes’ zei iemand, om toch maar wat te zeggen. ‘Ja, het is dan ook nog geen augustus’, zei iemand anders, kijkend in zijn papieren voor zich. Stilte. Een hele tijd. ‘Er waren meer dan 200 sollicitanten voor die vacature’, zei iemand. Gelukkig, een veilig onderwerp. Iemand wist een verklaring: ‘Werkloosheid’, zei hij zonder de ander aan te kijken. Weer stilte. Zo werden de minuten van wachten overbrugd. Eindelijk kwamen die twee. De vergadering kon beginnen.

De voorzitter zei dat hij verheugd was dat allen aanwezig waren. Dat was helemaal niet waar, want hij keek niet verheugd. Het behoorde gewoon bij zijn vergadertechniek. Niemand deelde dan ook in zijn niet-bestaande vreugde. Die twee groepen zaten tegenover elkaar. Zo zijn ze ook blijven zitten. Ze hadden van elkaar een beeld gevormd dat negatief was. En zij wensten dat negatieve beeld niet te corrigeren. De verwijten kwamen op tafel. Ze werden door de andere groep ontkend. Maar het was duidelijk dat dat niet hielp. Men werd zeer emotioneel. Het negatieve beeld bleef bestaan. De voorzitter vergat te vragen of de andere groep ook irritaties had, of - in vergadertaal - negatieve gevoelens. Die had men natuurlijk ook. Maar die kwamen niet op tafel. Dat had ook weinig zin gehad. Men was niet bereid naar elkaars argumenten te luisteren. Na een lang uur werd de vergadering gesloten. Men ging weg.

Weer gaf men elkaar geen hand. Vergadertechnisch was deze bijeenkomst een flop. Wat menselijkheid betreft was het nog minder dan een flop. Misschien dat één groep dacht: we hebben ze het in ieder geval eens goed gezegd. Dat is dan het enige resultaat van een verloren uur. Een soort onanieachtige zelfbevrediging van machtsgevoel. Geen illustratie van: zalig die vrede brengen, want men wilde helemaal geen vrede.

Een van de deelnemers liep naar huis, een beetje kapot van die nare vergadering. Onderweg dacht hij: ‘och, het is nog vroeg, ik kon wel eens even binnenwippen bij een vriend van me’. Die vriend was heel ernstig ziek. Iemand die misschien nog een paar dagen te leven had. Hij belde aan. Hij was welkom. Hij werd naar de zieke gebracht, die boven lag. Hij gaf hem een hand. Ze keken elkaar aan. ‘Fijn, dat je gekomen bent’, zei de zieke. ‘Ik had je eigenlijk verwacht’, zei hij, maar nog niet zo vroeg. Hij lag daar, uitgemergeld door kanker. Vader van vier kinderen. Goed veertig jaar.

‘We hadden vergadering’, zei de bezoeker, ‘toen was het niet meer de moeite aan het werk te gaan’. ‘Waar ging het over?’ wilde de zieke weten. De bezoeker had nog een rood hoofd van die vergadering. Hij had zich erg opgewonden. Hij durfde het niet te zeggen. Het geschilpunt werd zo belachelijk, tegenover een doodzieke mens. Hij keek hem aan. Hij hield nog steeds zijn hand vast. Hij klaagde niet. Hij klaagde trouwens nooit. Toch moest hij veel pijn hebben. En hij wist, dat hij wist dat het hopeloos was. Hij was alleen maar blij om dat stomme bezoekje. Zijn woede van de vergadering schrompelde ineen. Hij dacht, terwijl hij hem aankeek:  wat ben jij toch een geweldig mens. ‘Nou?’, vroeg de zieke, ‘waar ging het over?’

Daar stond een gezonde mens oog in oog met een zieke, die - klaar met het leven - al was begonnen aan de dood. Die zieke wist wat echt belangrijk was: vrede, vrede met jezelf, vrede met je omgeving. Hij wist niet dat hij die vrede bracht aan een gezonde mens, die met zijn hoofd nog vol futiliteiten toen gevoeld heeft, wat echt belangrijk was.

Zalig die vrede brengen, want zij zullen kinderen van God worden genoemd…

versie 3:  …

Wij luisteren dit jaar zondag na zondag naar het evangelie volgens Matteüs. Jezus heeft zich laten dopen in de Jordaan, Hij heeft de bekoring in de woestijn doorstaan, op Hem rust de Heilige Geest. Hij heeft zijn apostelen gekozen. Nu treedt Hij op als de Leraar van het Nieuw Verbond van God met de mensen.

Met gezag treedt Hij op. Wat Mozes leerde, klinkt weer zuiver. Hij leert eigenlijk geen nieuw Verbond. Het is het oude Verbond met Israël en met Mozes, die met Jahwe sprak, die Hem op de berg Smal ontmoette, dat Jezus leert, anders dan de andere leraars, anders dan de Farizeeën en de Sadduceeën, anders dan de Zeloten en de Essenen, anders dan al de anderen die naar gezag dongen, maar die het van het volk niet kregen, omdat hun uitleg van de Wet van Mozes voor niemand overtuigend klonk.

Jezus stelt het oude Verbond nieuw voor, zo zuiver en zo overtuigend, zo door wonderen en tekenen ondersteund, dat de joden zich zullen afvragen wie die nieuwe leraar eigenlijk wel is. Hij zal in hun oordeel alle titels verwerven, van Leraar en Profeet en Koning en Messias, tot ze in Hem de Zoon Gods zullen erkennen, Hij die op het einde der tijden moet komen. Als Hij zijn nieuw Verbond zal bezegelen met zijn eigen bloed op het kruis, zal Hij het oude Verbond, voor wie gelooft, zo volkomen van zijn leven doortrekken, dat het buiten Hem niet meer te lezen zal zijn: de stenen van het Oude Verbond zullen roepen dat in Hem een Nieuw Verbond gesticht is.

Zondag na zondag zullen we Hem aanhoren. De Geest die op Hem rust, zal ook op ons rusten. Hier, in deze viering zal Hij zetelen, als op de berg met zijn leerlingen rond zich, als bij het paasmaal met zijn apostelen, als aan de tafel van Emmaüs na zijn verrijzenis.

Zalig die naar Hem luisteren, want ze zullen het leven vinden. Het Rijk der hemelen, de troost, het land, de verzadiging, de barmhartigheid, het zijn alle namen van God. God staat in de reeks van deze synoniemen: “aan hen behoort het Rijk der hemelen, zij zullen getroost worden, zij zullen het land bezitten, zij zullen verzadigd worden, zij zullen barmhartigheid ondervinden”, is hetzelfde als: “zij zullen God zien, zij zullen kinderen van God genoemd worden”.

Het evangelie dat met de bergrede begint, scherpt de honger en de dorst naar wat het hart kan vervullen. En alleen God kan het hart vervullen. Men drinkt Hem met kleine teugen, zoals de Psalm zegt. Hij is als de beste wijn, die men langzaam leert proeven, totdat men Hem niet meer missen kan. "Proef en drink diep, want Jahwe is zoet. Zalig de man die op Hem vertrouwt”! “De rijke wordt arm en hongerig, maar die Jahwe zoeken zullen geen zegen missen

Jezus kijkt naar de wereld zoals God, met de ogen van wie zich ergert aan het onrecht, maar wiens laatste woord barmhartigheid is. Wanneer Hij zijn Blijde Boodschap begint, herinnert Hij aan deze kijk van God op de dingen. Wie op die manier de wereld bekijkt en leeft volgens wat hij ziet met Gods ogen, vindt troost en wordt verzadigd. Hij behoort tot de kinderen van God. Hij bezit het land al. Hij heeft altijd ruimte om te leven. Laster, beschimping en vervolging deren hem niet. Hij leeft met de wijsheid van de ouden. Hij leeft in navolging van Jezus, die volkomen geleefd heeft, zoals de wijsheid van de Psalmen leert, Gods Wijsheid onder ons.

Zalig die de wijsheid van het Evangelie zondag na zondag tot zich neemt. Jezus roept op tot geloof en moreel leven, maar het is via zijn oproep tot wijsheid, dat we het zachtst en meest overtuigend bij de hand genomen worden. Zondag na zondag wordt ons die geboden. Laten we zondag na zondag God proeven en diep uit zijn beker drinken. Iedere week zullen we verzadigd worden…

versie 4:  …  (1 Korintiërs / Matteüs)

Je ouders konden vroeger nog wel eens iets zeggen waaraan je twijfelde. De onderwijzer of juffrouw wist heel veel, maar kon zich ook vergissen. De baas had meestal, maar niet altijd, gelijk. Maar als de pastoor iets zei, was het waar. Hij was er een van de kerk en de kerk wist het zeker. Roma locuta, causa finita zo luidde de stelling (Als Rome gesproken heeft, is daarmee de kous af), discussie gesloten, punt uit, amen en over.

De kerk wist immers precies en zeker wat waar was, wat goed en kwaad was en bemoeide zich met alle aspecten van het leven. Zij kende zich bij monde van de paus een zeker en onfeilbaar leergezag toe. Ze sprak vaak in termen van macht en sierde zich met de attributen van de machtigen der aarde. De koning droeg een kroon, de keizer had er twee in één en de paus drie boven elkaar, de tiara. Baas boven baas... Ook al wil dat nog niet ie​dereen geloven, het meeste daarvan heeft zijn tijd gehad. Overal in de wereld - en dus niet alleen in Vlaanderen - de alom in de we​reld groeit het vermoeden dat zo’n kerk niet overeenkomt met de bedoelingen en idealen die Jezus ons voorhoudt in de zalig​sprekingen.

We hoeven er dan ook niet over in te zitten als de kerk nu een toontje en soms een hele toonladder lager moet zingen. Wie heeft er trouwens gezegd dat de kerk het hoogste en laatste woord zou moeten hebben? Jezus niet.

We moeten niet blijven jammeren dat de tijd voorbij is van veel en grote kerken, gevuld met mensen die dat moesten. Wie heeft gezegd dat de kerk massaal en sterk zou moeten zijn? Jezus niet. Die zegt dat christenen licht moeten zijn, zout der aarde, zuurdesem, gist dat alles doortrekt.

En we moeten ook niet treuren dat ons zoveel vroegere zeker​heden zijn ontnomen. Jezus preekte geen zekerheden, maar zaligheden!

Als geloofsgemeenschap moeten we het dus niet te veel zoeken in grootheid, macht en zekerheden, maar - aldus de bergrede - in eenvoud, mededogen, barmhartigheid, vredelievendheid, ge​rechtigheid. Dan worden we kinderen van God genoemd en zijn we met elkaar kerk in de geest van Jezus Christus. Dat is: een kerk met minder zekerheden en zekerweters en met meer zalig​heden en zalige mensen.

En wat zalige mensen zijn legt ons Jezus uit. Zalig ben je - op weg naar het echte geluk - als je niet weelde en luxe tot eind​doel van je leven maakt. Zalig ben je als je verdriet hebt om het onrecht dat almaar voortduurt en als je zelf probeert recht​vaardig te zijn. Je bent op de goede weg als je zachtmoedig bent. Dat is: geen kwaad met kwaad vergelden en kunnen ver​geven. Zalig ben je als je barmhartig bent, meelijdt met mensen in nood en nooit te lui bent om te helpen. Zalig ben je als je je idealen bewaart, je niet te vlug uit het veld laat slaan en blijft geloven in een nieuwe toekomst, hier en voorbij de horizon van ons bestaan.

Om zo te zijn hoef je niet geleerd te zijn, geen geld te hebben of in aanzien te staan. Integendeel schreef Paulus: ‘Niet velen van u waren geleerd, niet velen machtig en maar weinigen waren van hoge afkomst... Maar wat voor de wereld voor gek wordt versleten, die zwak worden geacht en van gewone komaf, die heeft God juist uitgekozen...’.

Het lijkt erop dat onze grote machtige kerk weer zwak en onaanzienlijk moet durven worden om de echte kerk van Jezus Christus te kunnen zijn…

versie 5:  Is de bergrede een utopie?…  (Matteüs)

De bergrede behoort zeker tot de meest bekende delen van het Nieuwe Testament, maar eigenlijk ook tot de meest ontmoedi​gende. Zijn de houdingen die hier gevraagd worden niet onbereik​baar voor de gewone mens? Wie wil arm zijn? Wie kan gelukkig zijn als hij moet wenen? Wie is gelukkig als hij vervolgd wordt? Wordt hier niet werkelijk te veel gevraagd? Sommigen verleggen de beloften naar de hemel: de armen zullen dan vergoed worden, dan zullen de bedroefden getroost worden, dan zal er gerechtig​heid geschieden. Maar dat is toch helemaal tegen de geest van het evangelie! Jezus zegt dat de armen hier al gelukkig geprezen moe​ten worden, dat de wenenden hier getroost zullen worden. De beloften van de bergrede zijn geen troostprijzen die in de hemel klaar liggen, zij behoren tot de werkelijkheid van het Rijk van God, dat hier op aarde al werkzaam is.

Mogen we dat duidelijk maken met enkele voorbeelden? ‘Zalig zij die vrede stichten’. Als Paus Johannes Paulus II op kerstdag naar de gevangenis gaat en daar zijn moordenaar gaat bezoeken, hem omhelst en hem als een broeder ontmoet, zal hij dan niet een ‘zalig’ uur gekend hebben? Zeker weet ik dat iemand die een ander niet vergeven wil, geen vrede kent.

 ‘Zalig die vervolging lijden’. Pater Kolbe ging vrijwillig in de hon​gerbunker, bleef daar veertien dagen zonder eten of drinken en toch zong hij heel die tijd liederen met zijn lotgenoten. Zou hij in die bunker geen zaligheid gekend hebben?

Denken wij aan onze missionarissen, zij zijn wel zo arm als de straat, hebben te eten wat de inlanders hun brengen: wat zoete aardappelen en maniok, en toch getuigen zij dat ze gelukkig zijn, dikwijls alleen, maar nooit eenzaam. Zij beleven werkelijk een alternatieve levensstijl.

Wij kennen onze zusters die zich afsloven voor gehandicapte kin​deren en zich bekommeren met een moederlijke liefde voor de uitgestotenen van de maatschappij. Zouden zij voor hun warm hart geen warme hartelijkheid terugkrijgen?

Graag denken wij ook aan onze ouders, die zich van de vroege morgen tot de late avond hebben ingezet voor hun kinderen, zon​der ook maar een uur alleen aan zichzelf te denken. Was hun leven in armoede, arbeid en gebed, niet gelukkig?

Zoveel mensen rondom ons bewijzen dat de geest van de zaligspre​kingen wel te beleven is. Maar de waarheid van deze zaligsprekin​gen kun je pas ervaren als je ze in praktijk brengt. Pas als je zelf arm bent, weet je dat dit geluk kan brengen, pas als je de vrede geschonken hebt, weet je dat dit geluk is; pas als je rein bent, zul je God zien.

Je moet eerst de stap naar het geloof durven zetten? Het Rijk van God is reeds werkelijkheid hier op aarde, als een voorsmaak van de hemel op aarde. Eerst komt de bekering tot God, dan komt de ervaring van het Godsrijk op aarde…

versie 6:  Je bent op de goede weg!…  (Matteüs)

De tekst van de evangelielezing komt ons van de ene kant erg bekend voor: wij kennen hem allemaal min of meer van buiten en van de andere kant klinkt hij ons toch een beetje vreemd in de oren. Wordt ons hier geen ideaal voorgespiegeld dat in de wolken zweeft? Komt de betekenis van deze woorden ons niet onwennig voor? De geleerden zeggen ons dat het woord dat Jezus gebruikt heeft toen hij de zaligheden uitsprak - Hij sprak aramees - heel gebrekkig vertaald is met het woord ‘zalig’. Het Aramese woord (asjre) heeft iets te maken met lopen, met gaan, met weg. Dus zou​den wij in plaats van ‘zalig’ beter kunnen zeggen: je bent op de goede weg als je...

Je zou dus de zaligsprekingen ook zo kunnen vertalen: je bent op de goede weg (naar het geluk) als je arm van geest bent, als rijk​dom en bezit, weelde en luxe niet het einddoel van je leven zijn, als je bereid bent te delen met hen die nauwelijks of niet te eten heb​ben. Maar je bent op de verkeerde weg als je meent dat je alleen gelukkig kunt zijn wanneer je zoveel geld hebt dat je je alles kunt permitteren.

Je bent op de goede weg als je verdriet hebt om al het onrecht en het kwaad dat er in de wereld is en als je probeert daar iets aan te doen. Maar je bent op de verkeerde weg als het je allemaal onver​schillig laat, als je er niet van wakker ligt dat één derde van de wereldbevolking honger lijdt en in ellende leeft.

Je bent op de goede weg als je zachtmoedig bent, als je geen kwaad met kwaad vergeldt, als je kunt vergeven en vergeten. Maar je bent op de verkeerde weg als je de wet van de jungle toe​past: oog om oog, tand om tand, als je zonder gewetensbezwaren je ellebogen durft gebruiken, als je je durft op te werken over de gekromde ruggen van anderen.

Je bent op de goede weg als je hongert en dorst naar rechtvaardig​heid, als je opkomt voor de mensenrechten en het onrecht aan de kaak durft stellen overal waar het de kop opsteekt. Maar je bent op de verkeerde weg als je je niets aantrekt van rechtvaardigheid en eerlijkheid, als je er niet voor terugschrikt anderen uit te buiten tot eigen voordeel.

Je bent op de goede weg als je barmhartig bent, als je medelijden hebt met hen die in nood zijn, als je altijd klaar staat om hulp te bieden. Maar je bent op de verkeerde weg als je hardvochtig bent, als je je gepantserd hebt tegen alle narigheid van de wereld, als je hard kunt zijn en menselijk leed je onberoerd laat.

Je bent op de goede weg als je zuiver van hart bent, als je de zedenwet van God niet met voeten treedt, als je in de ander een mens ziet die met zuivere liefde bemind moet worden. Maar je bent op de verkeerde weg als er geen taboes meer voor je bestaan, als je leeft als een losbandige playboy en Gods zedenwet aan je laars lapt.

Je bent op de goede weg als je vrede sticht, als je in oprechte ver​standhouding met je medemensen wilt leven, als je probeert men​sen die met elkaar in ruzie liggen te verzoenen, maar je bent op de verkeerde weg als je er niet voor terugschrikt je met geweld door te zetten en nog probeert profijt te halen uit het feit dat anderen ruzie met elkaar hebben.

Je bent op de goede weg als je eens iets onaangenaams kunt incas​seren juist omdat je van goede wil bent, als je, omdat je je inzet voor de rechtvaardigheid, zelfs vervolgd wordt, als ze je uitschel​den en allerlei kwaad over je vertellen, als je voor de gerechtigheid zelfs gevangenis en foltering overhebt. Maar je bent op de ver​keerde weg als je de geringste krenking dubbel en dwars betaald zet, als je anderen monddood maakt, als je anderen probeert te liquideren omdat ze je carrière in de weg staan of er andere ideeën op nahouden dan jijzelf.

Als wij de moed hebben om ons op de juiste weg te begeven die door Christus voor ons wordt uitgestippeld in de acht zaligspre​kingen, dan bouwen wij aan het Koninkrijk van God, zowel in ons eigen leven als in de maatschappij, dan maak je zichtbaar wat God met mensen doet. Tegen zo een Kerk zegt Jezus: ‘Proficiat, je zit op de goede weg!’…

versie 7:  Acht voornamen van de liefde…  (Matteüs)

Elke dag brengt het journaal ons goed nieuws, maar daarnaast nog meer slecht nieuws. Is er iemand met de gang van de wereld tevreden? Het is als een wereld waarin de een de ander wil verslinden, vrije marktecono​mie noemt men dat... De mensen maken vaak jacht op geluk ten koste van het ongeluk van de ander. Iedere avond worden ons in de reclamespots geluksrecepten voor​gespiegeld en vlak daarna zien we op het scherm de armoede en het lijden die zich als epidemieën uitbreiden op onze wereldkaart.

Dat is de harde werkelijkheid en in deze liefdeloze wereld verkondigt de Kerk op deze zondag de acht zaligheden van de Heer: de kern van zijn blijde boodschap.

Wat zullen de verzadigden en de genieters daarvan zeg​gen? In hun mond klinkt die boodschap zeker niet geloof​waardig. Wat zullen doodzieke mensen, de werklozen, de marginalen van deze maatschappij ervan zeggen? Klinken deze woorden niet als een hoon: proficiat als ja arm bent, als je treurt. Ja, met deze acht zaligheden moeten we wel heel voorzichtig omgaan.

Toch heeft Jezus deze zaligheden uitgesproken tot een menigte die terneergedrukt werd door angst en lijden, door eenzaamheid en ontgoochelingen. De acht zalighe​den zijn in wezen een zelfportret van Jezus, een samen​vatting van zijn zending. Zij worden ook alleen geloof​waardig omdat Jezus ze ons heeft voorgeleefd als de hoogste vorm van liefde.

Het zijn vormen van volmaakte liefde en zodoende tekens en bewijzen dat het Rijk Gods onder ons werkzaam is. Zoals de liefde heel kwetsbaar is, zo zijn deze woorden van de Heer ook heel kwetsbaar. Ze mogen alleen maar met heel veel liefde en zorg uitgesproken worden. 

Aan de oever van een rivier lag een steen helemaal afge​rond door het stromende water. Die harde steen werd stukgeslagen en binnenin was hij helemaal droog. Jaren​lang had die steen in het water gelegen en toch was het water nog niet doorgedrongen tot in de kern. Dat is het verwijt dat Ghandi maakte aan de christenen: “Jullie bezitten een boodschap die de hele wereld zou kunnen veranderen, maar je hebt ze zelf nog nooit in je hart opgenomen of in de wereld in praktijk gebracht.” 

Wij weten toch allemaal dat wij nooit een filosofie kunnen aanvaarden die steunt op de zaligsprekingen van de sterksten, de machtigsten, de rijksten. Het is toch niet in die richting dat de wereld menselijker zal worden. Elk rechtgeaard mens vraagt dat men eindelijk de economie in dienst wil stellen van de mens en ten bate van elke mens, en dat niet de mens slachtoffer wordt van de economie en de steeds groeiende rijkdom van enkelen. 

Wij christenen weten ook wel dat wij de acht zaligheden niet helemaal waar kunnen maken in ons leven, daarvoor zijn ze te goddelijk en wij te menselijk. Maar wij geloven dat wij ze stap voor stap steeds meer waar kunnen ma​ken. Het loont de moeite om in deze wereld kleine eilan​den van vrede, van solidariteit met de armen op te bou​wen, als teken dat alleen langs deze weg de wereld meer menselijk zal worden. De tijden zijn veel te ernstig en de noden veel te groot. Als volgelingen van de Heer worden wij opgeroepen om hier en nu, ieder op zijn plaats, gestal​te te geven aan het Rijk Gods in deze wereld. Wij kunnen dat door de rechten van de onderdrukte te doen respecte​ren, en ons brood te delen met hen die honger lijden. Jezus geeft ons de sleutels van het geluk in handen, maar wij moeten de deuren zelf proberen te openen…

versie 8:  Op de goede weg…  (Sefanja / Matteüs)

Kinderen zijn onbetaalbaar. Ze houden ons op de grond. Ze zijn nog spontaan en open en vragen zich niet af, wat de mensen ervan zullen denken; of je zus of zo wel kunt zeggen op die plek, tegen die mens. Kinderen hebben nog geen last van al die ballast, die vaak met de opvoeding meekomt en die ons zo isoleert van andere men​sen en van ons eigen gevoel, die ons doet zwijgen als we liever zouden spreken; die ons doet lachen, terwijl we veel liever zouden huilen. De christenen wisten er niet zo goed raad mee, maar Jezus zegt: probeer oorspronkelijk te zijn, kijk waar jouw ballast, jouw schrik, jouw vooroordelen, jouw boosheid of teleurstelling zitten en stap eruit. Dan ontdek je weer, wie je ten diepste bent. Dan wordt je geest leeg en ruim, kan beter luisteren, voelen, nabij zijn. Dan kan het gebeuren, dat in jouw omgeving de bedroefden getroost worden. Dan kun je er tegen, dat tranen je tegemoet komen, dan kan het gebeuren, dat er tussen jou en de ander zachtmoedigheid groeit en ver​gevensgezindheid. Dat je vrede brengt.

Als je arm bent, heb je elkaar nodig voor van alles en nog wat. Je kinderen zijn je oudedagsvoorziening; je buurman is je ziekenhuis, je uitvaartservice. Je dorpsgenoten zijn je brand-, je ongevallen​verzekering. En arm van geest zijn, wat minder letters hebben gegeten... misschien speelde hij Jezus ook de ergernis mee van al die wetge​leerden, van regel en dogma, die mensen niet echt vrijmaakten. Misschien heeft u het gevecht om het eigen gelijk, het welles-nietes spel meegemaakt en hoe dat hartelijke communicatie in de weg staat. Hoe het ook zij: materiële of geestelijke armoe zorgt er blijkbaar voor dat je niet zelfgenoegzaam wordt, dat je de ander blijft nodig heb​ben. Het kan leiden tot een hartelijk over en weer. Voor het komende Rijk, voor een nieuwe wereld, voor de goede weg is open en zonder angst met mensen in zee gaan van belang, zegt Jezus. Met je hart hij mensen zijn, werkt. Of het nu gevend, ontvan​gend of kritisch is, het werkt.

Doe al dat oud zeer nu eens weg, al dat geweld, vervolging over en weer tot op de brandstapel toe! Probeer eens met nieuwe ogen te kijken naar de wereld nu, naar haar nood en behoefte. Ga naar haar uit in plaats van je dik te maken over futiele theologische geschillen.

Plechtig geeft Jezus vandaag de richting aan zoals eerder Mozes deed. Weg uit het sla​venland naar de vrijheid van Gods kinderen. En zeg niet te snel: het is een romanti​sche utopie, ver van de harde werkelijkheid, niet haalbaar voor gewone mensen. Zo nu en dan, mits je er iets voor wil doen, zie je het echt gebeuren…

versie 9:  Een historisch moment…

De geschiedenis van een volk wordt gemaakt door historische momenten. Dat kan lijken op een boutade. Toch raakt men met historische momenten de zenuwbanen van een volk. Een heel volk wordt ont​roerd en veert op: wij zijn niet niets, wij worden erkend, wij kun​nen voortaan van een eigen toe​komst dromen. Wij voelen eigen​waarde. Wij tellen mee. En... de hemel is daar blij om.

Het klinkt misschien een beetje te politiek om over de bergrede zo te spreken. Gewoonlijk spreken wij daarover met meer vroomheid. Maar dat is misschien het geheim van de bergrede - dat het ener​zijds een politieke ondersteuning biedt voor de vroomheid en dat het anderzijds een vrome onder​steuning geeft aan de politiek? ik besef dat dit gewichtige vragen zijn. Toch is met de bergrede zowel de opbouw van de wereld als de legitimatie van de vroom​heid in het geding. Het is in ieder geval een groot moment.

Een heel volk vraagt om een lei​der die leiding geeft en de hemel behoort bij dit gebeuren gezag te geven aan die leider die spreekt. De hemel is de geluidsversterker van de profeet! En andersom! Dat heeft de mens, dat heeft het volk nodig. En dat geschiedt hier. Het is alsof Matteüs zegt: de hemel wil, dat deze profeet, deze nieuwe Mozes, wordt gehoord en ge​volgd. Zo wordt een volk gesticht dat God toebehoort.

Het is wellicht allemaal ver van ons bed. Ver ook van de vele vra​gen waar wij mee bezig zijn. Dat is ook zo. De bergrede is geen vademecum, geen receptenboek. Het is van een andere orde. Het is van de orde van de universele ver​klaring van de rechten van de mens, van een universeel sociaal contract, van een hoge ethische droom, van een soort tien-gebo​den-nieuw. Ja, zo plechtig, zo his​torisch is dit document! De wereld zou er goed bij varen, indien ze op deze hoogte zou leven. Dat is bergrede. Zo hoog ligt die berg. Zo hoog staat die rede.

Zoiets mogen wij vandaag horen. In 20.. Op een boogscheut van het magische jaar 2000. Toch is het meer dan een gewichtige ver​klaring. Het is een uitnodiging, een oproep, want deze boodschap valt niet zomaar uit de hemel. Het is niet zomaar een hemelse en engelachtige boodschap. Het is te doen! Daarom kwamen de leer​lingen bij Hem. De boodschap wordt ons in handen gelegd.

Wij, mensen uit de vlakte, zullen vlees en bloed mogen geven aan dit hoge berg-woord. Het zal van ons afhangen of dit woord alleen maar een bevlogen hemels inter​mezzo is. Het zal van mensen afhangen of de stad van de men​sen opgebouwd wordt in functie van het geluk van de mensen. Daartoe wordt de gelovige mens opgevorderd. Het bevorderen van de vreugde, het recht, de zaligheid en de gerechtigheid is de taak van ieder die zich christen noemt. Wij worden hier hoog geprezen. Wij zijn hoog-geplaatsten in de wereld.

Een mens is niet niemand. Er wordt veel van hem gevraagd…

versie 10:  Ben je bereikbaar?…  (Matteüs)

Wie gelooft, is ervan overtuigd dat God bestaat en dat deze wereld Hem ter harte gaat. Maar tegelijk blijft God ook voor de gelovige een onpeilbaar mysterie. Niemand heeft Hem ooit gezien en ook de Schrift reikt geen technieken aan om tot godservaring te komen. De bijbel vertelt veeleer wat God alle​maal gedaan heeft om bij ons te raken. Hij heeft ons het eerst liefgehad. Hij is op weg gegaan om ons te bereiken. Dat komt eerst. De rest is het antwoord van onze kant.

De zaligsprekingen passen helemaal in dat kader. Ze vor​men de ouverture van de Bergrede. Men heeft wel eens gezegd dat het hele evangelie samengevat ligt in die enkele zinnen. Het zijn eigenlijk gelukwensen. Een vreemd soort, dat wel. In het Oude Testament komen ook dergelijke spreuken voor, maar dan gaan die over een lang en gelukkig leven, over ge​zondheid, welstand en een kroostrijk gezin. Jezus pakt het heel anders aan. Datgene waarvoor Hij mensen gelukwenst, ligt zeker in onze ogen niet zo voor de hand: treuren, honge​ren en dorsten, vervolgd worden - wij zouden er geen reden in zien om iemand daarmee geluk te wensen.

Maar het is Jezus te doen om dat ene: hoe raakt God bij de mensen? Wat is er van de kant van de mensen vereist opdat God werkelijk hun God zou kunnen zijn? De zaligsprekingen wijzen daarvoor wegen aan. Waar in onze lezing 'gelukkig' (of 'zalig') staat, vertaalt de Franse jood A. Chouraqui: 'En mar​che.' Vooruit, jullie zitten goed. Dat is de weg. Meteen wordt duidelijk welke wegen niet goed zijn. Of juister: welke obsta​kels het voor God onmogelijk maken om bij ons te komen.

Als je aan jezelf genoeg hebt, zegt Jezus, sakker dan niet dat God onvindbaar en veraf is. Hoe zou Hij immers bij je kunnen komen? Je bent gewoon onbereikbaar. De 'armen van geest' hebben juist niet aan zichzelf genoeg. Zij kijken uit naar Die​gene die komende is. Zij houden de weg open waarlangs God hen kan benaderen. Als het leed van de wereld je niet raakt, dan kan ook God niet bij je raken. Hij is alleen bereikbaar voor mensen die snakken naar steun en vertroosting, naar ge​rechtigheid en liefde. Bij harde machthebbers kan Hij even​min binnen. Hij komt immers niet met vertoon van 'over​macht'. Hij komt als de zachtmoedige en nederige, als diegene die dient.

Hij die de Waarheid is, kan niet thuiskomen bij diegenen van wie het hart niet zuiver is. Ze zouden Hem meteen bui​tengooien, want de duisternis schuwt het licht. Wie vindt dat je alleen met vechten en knokken iets bereikt in de wereld, heeft bij voorbaat al de weg afgesneden waarlangs God wil ko​men. God kiest immers de weg van de vredesbrengers, hoe slecht hun kansen er in onze wereld ook mogen uitzien. De zaligsprekingen doen ons nadenken over de voorwaarden die wij aan God stellen om onze God te zijn. Als die verkeerd zijn, kan God ons niet bereiken, want we maken onszelf on​bereikbaar…

versie 11:  Tijdsverschillen…

Nadat Jezus de berg opgeklommen is, gaat hij zitten en begint zijn bergrede met de zogenaamde acht zaligheden. Die berg is sym​bolisch. Er zijn geen echte bergen in die streek. Het moet een heuvel geweest zijn. Bergen zijn relatieve dingen. De Sint Pietersberg bij Maastricht is alleen maar een berg omdat ze in ons land ligt. 

De heuvel die Jezus beklimt is een berg om een andere reden. Ze moet in het verhaal van Matteüs een echte berg zijn. Het is in zijn tekst dan ook niet zo maar een berg, het is de berg. Wat Matteüs duidelijk wil maken is dat er een relatie is tussen Jezus en Mozes. Mozes gaf zijn tien geboden door vanaf een berg, en Jezus geeft zijn zaligsprekingen ook door vanaf een berg. 

Die berg is niet de enige literaire vrijheid die Matteüs zich ver​oorlooft. Volgens praktisch alle bijbelkundigen is de bergrede geen toespraak die Jezus ooit in deze vorm gaf. Het is een door Matteüs geredigeerde getrouwe samenvatting van zijn visie en leer. 

Wij spreken steeds van de acht zaligheden. In de tekst zijn er negen. De negende en laatste valt duidelijk uit de toon. Dat kun je zelfs lezend merken. Terwijl de eerste acht mooi ritmisch en poëtisch klinken, klinkt die negende heel anders, minder ritmisch en veel pro​zaïscher. Daarom wordt wel gedacht dat die negende een later toe​voegsel is. Als we van de ‘acht’ zaligheden spreken tellen we die ne​gende dan ook niet mee. 

De acht geven - zoals trouwens de hele bergrede, waarvan ze het begin vormen - nieuwe informatie door over het menselijke be​staan. Jezus vervangt de eerder door Mozes vanaf zijn berg doorge​geven tien geboden niet. De bergrede geeft een kleurrijke beschrij​ving van wat er voor de mens mogelijk is als ze Gods liefde ervaren op de manier waarop Jezus dat doet. Maar de geboden blijven noodzakelijk voor het menselijk leven en voortbestaan. Elders maakt Jezus dan ook heel duidelijk dat hij niet kwam om de geboden af te schaffen. Hij vult ze aan. Het volk heeft in de tijd tussen Mozes en Jezus zo veel meegemaakt dat die update nu kan. Wat eerst niet kon, kan nu wel. Dit alles heeft iets te maken met een tijdsverschil. Er is een ontwikkeling geweest die tijd nodig had. Het is goed om daar even bij stil te staan. Vooral omdat Jezus het in de kern van zijn toespraak ook over zo’n tijdsverschil heeft. 

Er zijn steeds idealiserende christenen die de acht zaligheden nu waar willen maken. Ze worden vaak tegengesproken door meer in deze wereld geëngageerde christenen, die menen dat dit een on​mogelijk ideaal is. De lijst van mensen die dat menen loopt van Maarten Luther, over Bismarck en Barth, tot Brandt en Lubbers. 

Jezus zelf scheert niet al de acht zaligheden over dezelfde tijdskam. Er zijn er zes die in de toekomst vervuld zullen worden. Er zijn er twee die nu, in de tegenwoordige tijd, al in vervulling gaan. De toekomstige zes worden voorafgegaan en besloten door die twee in de tegenwoordige tijd. 

De armen van geest behoren nu al tot het koninkrijk, en zij die nu vervolgd worden vanwege de gerechtigheid ook. Waarom zou dat zo zijn? Arm van geest is degene die weet dat wij, ondanks alles wat er al is, en ondanks alles wat we al hebben, nog steeds niet aan de vervulling toe zijn. Dat we daarom niet stil kunnen zitten of op onze lauweren kunnen rusten. Dat er nog zo veel te doen is. Terwijl wij misschien alles hebben wat nodig is, zijn er nog zovelen voor wie dat gewoon niet waar is. We moeten daarom de ware gerechtigheid ver​der najagen. We dienen daarbij de bestaande toestanden, wetten en wat er dan ook vast ligt te doorbreken. Dat wat er nu is, mag ons niet gevangen houden. De armen van geest zijn diegenen die op de ware gerechtigheid uit zijn, die daarbij tegen de bestaande gerechtig​heid aan schoppen om verder te komen en die ondertussen - natuurlijk ​vervolging lijden. Omdat ze in die spanning leven behoort hun nu al het koninkrijk. Zij zullen de wereld zo veranderen dat de zes andere zaligheden hun vervulling zullen vinden en er geen gehuil, thuisloos​heid, onrechtvaardigheid, onvergevendheid, duister of oorlog meer zal zijn. 

Juist zoals nog niet zo lang geleden de eersten, die in de stra​ten van onderdrukte en gebonden landen protesteerden, zelf al be​vrijd waren… 

versie 12:  …
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