Vijfde zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Wereld, nu ken ik u!…  (1 Korintiërs)

Eens had een jonge briljante advocaat een proces verloren.  Nadien heeft hij het beroemde woord uitgesproken: "Wereld, nu ken ik u". Alfonsus de Liguori was zijn naam.

Hij verliet de balie, zijn vaderstad Napels, zijn familie, zijn vrienden en zijn adel, maar ook zijn politieke carrière en zijn zekere diplomatieke toekomst.

Hij trok met paard en kar naar het zuiden, naar de armen in de buurt van Amalfi. Hij stichtte er de Redemptoristen. De filosofie van de hoge wereld had hij ingeruild voor de filosofie van het kleine volk. Hij is er wijs door geworden! Zo werd hij de stichter van de Redemptoristen.

Daaraan moest ik spontaan denken, toen ik deze brief las van Paulus, zijn eerste brief aan de christengemeente te Korinthe.

Hij had ook een nederlaag geleden. Dat gebeurde in Athene. Hij had zich gewaagd aan de geleerdheid van de grote denkers. Hij meende, dat zijn wijsheid beter was. En dat hij hen overtuigen kon.

Maar ze hadden maar één woord voor hem over: wij zullen daar later nog eens over spreken. Toen wist Paulus voorgoed genoeg.  Hij is op die afspraak nooit verschenen...

Toen heeft hij ook gezucht: "Wereld, nu ken ik u!".

Dat horen wij vandaag in de eerste (tweede) lezing.

Paulus heeft leren denken en spreken en leven vanuit een andere filosofie. Het was de filosofie van het kruis, voor mensen het enige teken van hoop. Heel briljant is dat niet als vooruitzicht.

Hij schrijft dat hij zich zwak voelde en nerveus en angstig. Je zou het voor minder. Maar is dat niet finaal de enige waarheid van de christenen? En zeggen dat we dit lezen in volle kersttijd..., terwijl wij vertederd kijken naar de wieg van het Kind. Dat is inderdaad een groot mysterie. Het is per definitie zelfs onbegrijpelijk.

Misschien moet de mens telkens opnieuw een proces verliezen of vernederd worden in het grote debat van het leven?  Misschien moet een mens ergens op een dag een genadeslag krijgen, om te beseffen wat de dingen waard zijn. Misschien moet een mens ooit eens inzien, dat hij niet met alle theorieën zijn  brood kan bakken.  Dat hij er wel door bekoord kan worden, maar dat hij er uiteindelijk door bedrogen wordt? Of moeten wij heel oud zijn geworden en eerst vele troebele waters hebben doorzwommen?  Om eindelijk tot onszelf te zeggen: ik vind geen geluk buiten U?

Erg riant is deze ontdekking niet, maar het is de ontdekking van de waarheid. Wie niet in de leugen sterven wil, kan best in deze waarheid geloven. En daarmee al beginnen tijdens zijn leven!  Ook al voelen we ons eerst zwak en nerveus, onwennig en angstig.  Misschien jarenlang.

Toch is deze waarheid op zich te droef. Zoiets kan geen enkel mens bekoren. Tenzij het kruis meer is dan mislukking en ondergang, meer is dan pijn en nederlaag.

Ik dacht, dat Paulus dat vooral wilde zeggen. Ooit is er een mens geweest, die ook een proces heeft verloren en die toen ook geweten heeft: wereld, nu ken ik u!  Ooit is er een mens geweest, die in het verliezen winst heeft gezien. Die in de prijsgave van zichzelf de deur heeft geopend op volle leven. Die geleerd heeft, dat het kruis een achterkant heeft, waarop geschreven staat: alleen wie verliezer kan zijn zal ook winnaar worden, en alleen hij die verloren is geweest kan ook gevonden worden. Onvruchtbaarheid is uiteindelijk niet tevergeefs.

Deze hoop is kracht ten leven. Allen, die voortdurend het proces verliezen van het bestaan, zullen Paulus van harte gelijk geven. Geboorte is veroordeeld zijn tot de dood, en dood is geopend worden op nieuw leven.

Zo is deze zondag van januari een brug tussen Kerstmis en Pasen...

versie 2:  Zout en licht…  (Matteüs)

Als er ooit door Jezus gezegd is dat het christendom geen besloten club is van mensen die voor zichzelf zorgen en bidden dat alles goed komt met hen en de wereld, dan is het wel in dit stukje uit het evangelie. Jezus zegt hier tegen ons dat wij zout en licht moeten zijn voor de wereld. Dus mensen die beweren dat godsdienst een privé-aangelegenheid is, die beweren dat je een scheiding moet maken tussen politiek bezig zijn en godsdienstig bezig zijn, die beweren dat ons christen-zijn zich afspeelt binnen de kerk en dat ons menszijn zich bezighoudt met ons bedrijf en ons gezin, dus buiten de kerk, worden hier wel duidelijk in het ongelijk gesteld. Maar zijn de kerken - dus ook wij zelf - daar niet schuldig aan? Want we hebben ons leven lang, en zelfs nog langer, gemeend, dat het christendom een godsdienst was met een geloof en een inzet voor het hiernamaals, en met ongeloof en weinig inzet voor het hier en nu. We laten wel licht schijnen, maar meer als een noodsignaal in de trant van kom toch bij ons zangkoor, want we zijn maar met zo weinig en kom toch bij onze liturgiegroep, want we hebben het al zo moeilijk.

Het is tegenwoordig ‘in’ om aan bekende personen in een interview te vragen of zij godsdienstig zijn. Of het nu gaat om een beroemde keeper van het nationaal elftal of om een artiest die een show geeft. Blijkbaar hechten we waarde aan hun uitspraak over godsdienst. Vreemd eigenlijk, want we zouden nauwelijks waarde hechten aan een uitspraak van een keeper over een show, of van een showmaster over het keepen. Maar goed: blijkbaar is het ‘in’ hun te vragen of zij godsdienstig zijn. En als dan iemand van de showbusiness met een denigrerende glimlach zegt: ‘Nee, ik ben niet godsdienstig’, dan moet daaruit blijken dat hij met de mythe van de godsdienst heeft afgerekend. Dat was een verschijnsel in een periode waarin de techniek nog niet was geboren. In zijn opvatting lag het voor de hand dat primitievere mensen zich door gebrek aan techniek niet konden helpen en daarom hun heil hogerop zochten. Maar hij is niet zo primitief meer. En hij doet uitspraken over godsdienst alsof het de gewoonste zaak van de wereld is en alsof daar nog nooit over is nagedacht.

Toch zit hier een addertje onder het gras, of liever gezegd: een heel legioen van adders. Blijkbaar is godsdienst een zaak geworden die helemaal binnenkerkelijk is. Die niets meer te maken heeft met ons dagelijks bestaan, en daar ook geen betekenis voor heeft. En dat is de schuld van de kerken, en van de christenen. Die hebben zich te weinig bemoeid met het welzijn van de mensen, met de honger in de wereld, met het onrecht dat wordt gedaan, met het milieu dat wordt vervuild, en met de banken die al lang in rente de schuld van de ontwikkelingslanden hebben geïnd, en toch maar doorgaan met het vragen van rente.

Toch hebben we daar wel degelijk boodschap aan. Niet voor niets zegt Jezus: ‘Jullie zijn het licht der wereld, jullie zijn het zout der aarde’. Als wij hier op zondag samenkomen zou de wereld daar wel degelijk iets van moeten merken. Maar in feite is de vrijblijvendheid van onze zondagse samenkomst zo bij ons ingebakken, dat we raar zouden opkijken als iemand zou zeggen: er gaat iets gebeuren, want de katholieken zijn zondag weer samen geweest. We kunnen ons afvragen of iemand, wie dan ook, zich ooit denigrerend zou uitlaten over godsdienst als wij als kerkmensen veel zouden doen aan het milieu, zoals Greenpeace, of aan het onrecht, zoals Amnesty International…

versie 3:  …

Jezus heeft in de acht zaligheden het profiel getekend van de leerling, van wie zich bij Hem wil aansluiten, van wie zich in zijn school wil inschrijven. De kandidaten moeten bewust zijn dat zij de Geest nodig hebben om mensen te worden naar Gods hart, en om het uit te houden als zij in hun poging hiertoe beschimpt worden. Nu horen zij dat zij, als zijn leerlingen, midden in de maatschappij staan, met iedereen geconfronteerd zijn, dat zij leven in een huis met glazen wanden, dat niets van hun theologie geheimtaal is. Hun “goede werken” moeten zichtbaar zijn.

De leerlingen zijn als zout. Zout is nodig voor duizend dingen. De mensen kunnen er niet zonder. Zo hebben het de leerlingen van Jezus nodig, opdat hun leven niet zou bederven, zoals ongezouten voedsel bederft; opdat ze smaak zouden vinden in wat blijft. Als de leerlingen Jezus volgen, zijn zij zelf onder de mensen als zout in het voedsel. Ze scherpen de honger en de dorst naar God en zijn gerechtigheid, naar leven dat de moeite waard is, naar wat uit het leven dat vergaat, onsterfelijk gedistilleerd wordt.

Het is alles of niets, want “als het zout zijn kracht verliest”, deugt het echt nergens meer voor. Het kan alleen nog weggeworpen worden. De zoutloze leerling wordt dan verworpen en met de wereld aan het bederf onderworpen. Dan draagt het Evangelie geen vrucht. Het wordt niet eens gezaaid op de akker die de wereld van de mensen is. Het wordt met het vuil van hun straten vertrapt.

Jezus is alles komen brengen, maar het hangt af van de leerling, of het al dan niet op niets uitloopt, op erger en minder dan niets, in hem en onder de mensen, aan wie hij een tegengetuigenis gegeven heeft. Het kan uitlopen op “geween en tandengeknars”, zoals het evangelie dat zegt, want Jezus is niet voor niets gezonden. De bergrede is zegen en heil, maar er steekt onheil en vloek in Jezus’ woord over het zout dat weggeworpen wordt. Of kan die zin misschien geschrapt worden?

Het leven van de leerling is alles of niets en het beslist over het lot van de wereld. Want de leerlingen zijn ook licht, een stad boven op de berg gelegen, van verre en van overal te zien. Elke leerling is een lamp, wier licht in het huis niet gedoofd wordt, door het af te dekken met de graanschepper.

Het licht is niet agressief en het werkt niet triomfalistisch. Het verspreidt vredig zichzelf en iedereen in huis profiteert ervan. Anderzijds kan iedereen het gemakkelijk doven: het licht is ook uiterst kwetsbaar. Zo is de leerling: als licht dat overal doordringt en dat zelf zeer kwetsbaar is.

Het licht is als het kruis en als het woord, waarover Paulus schrijft aan zijn Korintiërs. Het woord van de leerling is ook niet agressief. “Vertoon van welsprekendheid of geleerdheid” is geen taal van de leerling in de wereld, ‘‘overredingskracht van de ‘wijsheid’ is “dwaasheid in de ogen van God”. Zo is het woord ook niet triomfalistisch, want ook als iedereen moet gewonnen worden, toch is er niemand die moet verliezen.

En als het kruis triomfalistisch wordt, werpt het meer schaduw dan dat het licht geeft. De leerling kan alleen het kruis dragen, zoals Jezus het gedragen heeft. Wie een mens beschimpt die zijn kruis draagt, weet van waar de agressiviteit komt.

De “wetenschap van Christus en zijn kruis”, die Paulus later zal verkondigen, begint hier, bij de aanvang van Jezus’ openbaar optreden. Zoals Jezus het woord en het licht draagt, zo zal Hij ook zijn kruis dragen. De leerlingen die Hem nu volgen, zullen Hem ook later kunnen volgen. Alleen de “armen van Geest” zullen weten hoe zich in de school van Jezus te vervolmaken. De mensen zullen hun “goede werken” kunnen zien en hun “Vader verheerlijken die in de hemel is”…

versie 4:  …  (Jesaja / Matteüs)

Kinderen, vandaag krijgen ze een cadeautje en zijn ze blij met hun pop, hun autootje. Maar al gauw kijken ze er niet meer naar om... Het nieuwe is eraf.

Wij, grote mensen, zijn niet veel anders: ons aller leven wordt immers vaak ondermijnd door slijtage. Niet alleen ons lijf - dat voelt iedereen die ouder wordt - maar in alles wat we doen. Zo​dra het nieuwe eraf is, verflauwt onze aandacht en hebben we ons hoofd en hart er niet meer bij.

Door de grauwe alledaagsheid verslijten huwelijken soms. De liefde verflauwt en de beloofde trouw brokkelt af. Zo kan ook een levend geloof uitdrogen, het werk routine worden en vriend​schap verschralen. Veel van wat er onder mensen gaande is, is onderhevig aan slijtage.

Gelovigen, zegt Jezus ons vandaag, mijn leerlingen zijn mensen die het uithouden, die er de smaak in houden, niet verflauwen: ‘Gij bent het zout der aarde’. Heel dichtbij in onze dagelijkse omgang met elkaar moeten we het bederf tegen zien te gaan, niet verslijten aan de lange duur. Maar ook in de wijde wereld dienen wij als kerk zout der aarde te zijn, licht der wereld.

Kunnen wij dat? Ja, dat kan. Zijn we dan niet met te weinig. Nee, we zijn met genoeg, we hebben voldoende in huis. Een snufje zout immers volstaat om een hele schotel smaak te geven en een kleine vlam zie je door het donker al van heel ver.

Tegen gelovigen die denken ‘onze hulp haalt niets uit, mijn bij​drage (aan de collecte vandaag) stelt niks voor’, zegt Jezus voortdurend: klein kan veel.

Zo vertelt Hij ons over het kleine mosterdzaadje dat de kracht in zich draagt een boom van jewelste te worden, over gist dat het hele brood doet rijzen en over vijf broodjes en twee visjes waarvan duizenden kunnen eten.

Klein kan veel, leert Jezus ons en dus: begin maar in het klein, heel dichtbij zout te zijn en licht. God weet dat het wat uithaalt. En hoe doe je dat: smaak brengen in het leven van mensen, licht zijn in je omgeving? Niet door je terug te trekken in je ei​gen schulp, je eigen huis en je eigen belang. Dan wordt je leven zonder reuk of smaak, dan verliest het zout zijn kracht. Zout en licht zijn voor je omgeving doe je ook niet door je als gelovige terug te trekken uit je kerk of - wat net zo erg is - in je eigen kerk. Uit een donkere wereld vlucht je dan naar het licht, ter​wijl je met je licht naar buiten moet. Dan zet je dus je licht on​der de korenmaat.

Hoe met het dan wel? Dat weet Jesaja ons te vertellen: ‘Deel je brood met de hongerigen, bied een thuis aan wie het zoeken, laat niemand links liggen. Dan zal je licht stralen als de dage​raad. Als je ophoudt met mensen kleineren, als je van je handen geen vuisten maakt en niet meedoet aan allerlei geroddel, dan straalt je licht en maak je van de nacht een stralende dag’.

En gelukkig zijn er nogal wat van zulke mensen binnen en bui​ten de kerken, mensen die bederf tegengaan, die zout der aarde zijn en licht voor hun omgeving. Gelukkig zijn ze er, mensen zoals God ze bedoeld heeft. Maar het mochten er gerust wat meer zijn…

versie 5:  Zout der aarde – Licht der wereld…  (Matteüs)

Bent u nog nooit geschrokken over het ongehoorde dat Jezus hier tot ons zegt? Over dit compliment dat Hij ons hier maakt? Eigen​lijk zegt Hij: jullie, klein groepje dat in mij gelooft, jullie, mensen die van jullie straat alleen nog naar de kerk komt, jullie die in jul​lie omgeving maar een kleine rol speelt en onder jullie eigen zwak​heid lijdt, jullie zijn het zout der aarde, jullie zijn het licht der wereld.

Het is toch eigenlijk verwonderlijk, wij kennen dit woord - gij zijt licht - al vanaf onze kinderjaren en toch heeft het geen in​vloed op ons leven. Waar is onze fierheid, ons optimisme om ons christen-zijn?

Gij zijt zout, gij zijt licht! Hoeveel christenen lijden niet aan pessi​misme en berusting! Tegenover de anderen zou je je bijna scha​men om christen te zijn. Wie ziet nu in de Kerk nog een zichtbare stad op de berg? Wie denkt nog aan licht als we spreken over de Kerk? Integendeel de christenen zien alles zwart en de Kerk schijnt zo weinig licht te geven. Er is geruisloze afval, stille onverschillig​heid, langzaam groeiend ongeloof van mensen die menen dat zij ook zonder geloof en zonder Kerk volwaardige mensen kunnen zijn. Zo blijven veel gelovigen liever mooi in het zoutpotje verbor​gen dan zich binnen de stroming van de wereld te begeven. Voor velen wordt het kerkgebouw de korenmaat waaronder zij hun licht plaatsen, zodat het niet voor anderen in de wereld straalt. Dit pessimisme deelt Jezus niet. Hij zegt: gij zijt het zout der aarde, gij zijt het licht der wereld. Zout der aarde! Een missionaris uit Oeganda vertelde: bij ons sterven de mensen bij gebrek aan zout, wij kunnen hier geen zout meer krijgen. Zout is levensnood​zakelijk. Wij denken daar gewoon niet aan. Alleen als wij zoutloos dieet krijgen, beseffen we ineens wat ons ontbreekt, wat we eigenlijk nodig hebben.

De oudste wegen van Europa zijn de zogenaamde zoutwegen. Zout was toen het meest begeerde handelsartikel. Men kende nau​welijks een ander middel om voedsel te bewaren. Kijk maar eens bij u thuis. Daar staat een heel klein zoutvaatje op tafel, daar naast een groot bord met een grote vork en een mes. Frieten of aardappelen smaken niet als er niet een paar korreltjes zout bij zijn.

Licht der wereld! Ook op het licht letten wij gewoonlijk niet. Het is vanzelfsprekend dat het er is. De kranten brengen ons elke dag in grote opmaak de topconferenties, de vergaderingen in de poli​tieke wereld, de manifestaties... Over licht wordt nooit iets ge​schreven, en toch zou al het andere niet mogelijk zijn als er geen licht was.

Zout en licht zijn helemaal niets buitengewoons. Ook de christen is gewoon zoals alle andere mensen. En toch bezit hij iets wat hem anders maakt dan de anderen. Jezus zegt niet: jullie zouden het zout der aarde, jullie zouden het licht der wereld moeten zijn, neen, Hij zegt: jullie zijn het. Door het doopsel heeft Jezus in zijn liefde ja tegen ons gezegd, en zijn wij licht van zijn licht gewor​den. Door het vormsel heeft Jezus ons van zijn kracht en geest geschonken, en zijn wij vuur van zijn vuur geworden. Wij hebben een geloof dat in deze, schijnbaar ongelovige, hopeloze wereld, aanstekelijk kan werken. Jullie kunnen door je bekwaamheid om te vergeven temidden van al het onrecht en alle vijandschap een genezende kracht ontwikkelen. Jullie kunnen in deze, van angst verlamde wereld, de geborgenheid in God uitstralen.

Gij zijt zout en licht! Dat geldt zeker voor ieder van ons, maar het geldt ook voor onze parochiegemeenschap, zoals het voor de hele Kerk als zodanig geldt. Veel kaarsen geven meer licht dan een enkele. Enkele korreltjes zout zijn minstens al nodig om aan alle spijzen de juiste smaak te geven. Jezus heeft van zichzelf gezegd: Ik ben het licht der wereld. Hij is het licht der wereld, ook wij zijn het licht. Wat wij de wereld te geven hebben is geen product van onszelf, is geen uitstraling van onszelf. God zij dank niet, want het zou maar een heel klein lichtje zijn in een grote lamp. Neen, wij nemen deel aan het leven van Jezus zelf, aan zijn vol​macht en zijn zending. Achter ons staat zijn gezag. Onze opdracht is het zijn woord verder te spreken, zijn licht verder te geven.

Het ergste wat met het zout kan gebeuren is, dat je het onaange​roerd zou laten staan totdat het verschaalt. Het ergste wat met licht zou kunnen gebeuren is, dat je het onder de korenmaat zou plaatsen, dan kan het niet meer stralen, het zou vanzelf ver​smachten. Christus waarschuwt ons ervoor ons voor de proble​men van de wereld terug te trekken om onze rust te hebben. Hij zegt: jullie moeten je interesseren voor de problemen van de wereld, opdat zij jullie goede werken zal zien en de Vader prijzen. De wereld zal het licht zien, het zout proeven en zo zullen de men​sen ook God vinden. Het goddelijk leven in ons heeft een gewel​dige uitstraling, zonder dat wij het zelf weten. Wij moeten de atmosfeer zijn die de wereld het leven mogelijk maakt. Want in God leven we, bewegen we en zijn we…

versie 6:  Laat uw licht stralen…  (Matteüs)

Op een dag dook er in ons dorp een man op die helemaal alleen ging wonen in een opgeknapt boerderijtje. Men wist heel weinig over hem, maar men zei dat hij een buitengewoon begaafde pia​nist was, die klassieke en moderne muziek met de grootste virtuo​siteit kon spelen. Ik ging hem bezoeken en vroeg hem of hij niet eens wilde optreden bij een parochiefeest. Hij antwoordde: ‘Ik speel alleen maar voor mij zelf’. Ik vond dat een vreemd antwoord en vroeg hem: ‘Waarom?’ ‘Ik heb mijn muziek in mijn eentje ge​leerd, ik heb jarenlang geoefend, nu wil ik alleen mijzelf amuse​ren’. Ik dacht toen aan de woorden van het evangelie van van​daag: ‘Jullie zijn licht, zout, een stad op de berg’. Deze drie beel​den die Jezus gebruikt, hoe verschillend ze ook van elkaar zijn, ze hebben één zaak gemeenschappelijk: zij werken voor anderen door er eenvoudig te zijn. Zout werkt vanzelf door zijn aanwezig​heid; een licht schijnt vanzelf, daar hoef je niets bij te doen, een licht dat niet schijnt bestaat niet; en het is duidelijk dat een stad op een berg vanzelf gezien wordt.

Zo heeft een christen zijn talenten niet ontvangen om zich zelf te amuseren, maar om anderen te dienen. Leerlingen van Jezus zijn van zelf, automatisch zout der aarde en licht der wereld. Het be​hoort tot het wezen van de christen te werken als zout en te schij​nen als het licht. Zoals die musicus zijn talenten ontvangen had voor anderen, zo hebben wij de mogelijkheid om zout en licht te zijn van God ontvangen. Het is tenslotte licht van God, dat door ons wil schijnen. Hoe Jezus dat licht-zijn verstaat, lezen wij in de laatste zin van het evangelie: ‘Zo moet uw licht schijnen voor de mensen, opdat zij uw goede werken zien en uw Vader verheerlij​ken die in de hemel is’.

Dat licht dat wij uitstralen komt niet van ons zelf, het is het Licht van Jezus zelf, dat in ons werkt. Wij leggen getuigenis af van dat licht. Getuigen zijn wil niet zeggen propaganda maken en zeker niet choqueren, het betekent in zijn wezen iets uitstralen dat mysterievol is, is zo leven, dat dit leven niet te verklaren is, als er geen God zou zijn. Goede koffie heeft van zelf een goede geur, daar hoeft de koffie niets voor te doen. Een goede christen straalt onbewust iets uit van Christus, vaak zonder dat hij het zelf weet, maar de mensen rondom hem zullen het ervaren. Hoe komt het dat die mens altijd zo blij kan zijn, hoe komt het dat die mens nooit klaagt, waar haalt die mens de kracht vandaan om zo trouw te blijven. Misschien komt er een tijd dat wij de mensen niet meer kunnen helpen met onze handen omdat ze beven, dat wij niet meer naar hen toe kunnen gaan, omdat onze voeten stram geworden zijn, maar het geloof in Christus kan blijven stralen, als een licht in de duisternis. Zo moet de Kerk in zijn geheel een lichtende stad zijn op de berg, zodat zij een oriëntatiepunt blijft, voor mensen die zoeken naar een zinvol leven, naar rechtvaardige maatschap​pijstructuren.

Christenen die alleen voor zich zelf leven, verliezen hun bestaans​recht, zoals een kaars die men onder de stolp plaatst, in zich zelf verstikt. Godsdienstig leven dat alleen maar dient om aan zijn eigen godsdienstige gevoelens te voldoen, dat alleen maar voor zijn eigen behoeften zorgt, verliest zijn kracht en verstikt weldra in zich zelf.

Wat wij nodig hebben en waarover Jezus in dit evangelie spreekt, is een bepaalde houding, een bepaalde mentaliteit; de bereidheid om alles wat wij van God ontvangen hebben, te willen delen met anderen. Hij wil dat de mensen in onze goedheid iets ontdekken van zijn goedheid en zijn bezorgdheid om iedere mens. Dat wij een beetje stralende mensen zijn, die iets doorgeven wat verwijst naar God, die wij onze Vader noemen…

versie 7:  Gij zijt het licht der wereld…  (Matteüs)

In het evangelie wordt Jezus meer dan eens genoemd: het licht van de wereld. Zo zegt hij van zichzelf: “Ik ben het licht van de wereld. Wie mij volgt, dwaalt niet rond in duisternis.” Het is niet zo moeilijk voor ons om Jezus te zien als het licht dat schijnt in onze menselijke duisternis. Zijn woord bevat antwoorden op onze diepste levensvra​gen. En zijn voorbeeld is het ideaal dat wij christenen in ons leven willen verwezenlijken. Hij heeft niet alleen maar een mooie theorie verkondigd bij voorbeeld over de liefde tot God en tot onze medemensen, hij heeft ze ons ook voorgeleefd.

Maar Jezus is geen licht dat je met een schakelaar zonder het minste probleem even kunt aanknippen om alle moei​lijkheden op te lossen. Hij is ook geen groot verlicht uithangbord, waarmee reclame gemaakt wordt.

In de evangelielezing van vandaag horen wij Jezus zeg​gen: “Gij zijt het licht der wereld”: christenen moeten het licht der wereld zijn. “Uw licht moet stralen voor het oog van de mensen, opdat zij uw goede werken zien en uw Vader verheerlijken die in de hemel is.”

Toen Jezus dit zei, dacht Hij heel zeker aan de woorden van de profeet Jesaja die wij hoorden in de eerste lezing: “Deel uw brood met de hongerigen, neem dakloze zwer​vers op in uw huis, kleed de naakten die gij ziet en keer u niet af van uw medemens. Dan zal uw licht stralen als de dageraad.” Ons licht hoeft dus niet te stralen als de mid​dagzon, maar als de dageraad die het volle licht aankon​digt. En zo kunnen ook mijn kleine daden, mijn zorg voor hen die niet te eten hebben, voor hen die geen dak boven hun hoofd hebben, voor hen die geen kleding of brandstof ter beschikking hebben om zich te beschermen tegen de bijtende koude, verwijzen naar het grote licht dat Christus is. En dat licht moet je niet onder de korenmaat zetten. Laat het stralen, ook als het niet meer is dan een olielampje. Ook schemerlampen geven sfeervol licht. Je licht hoeft niet te stralen als de zon die heel de aarde verlicht en verwarmt, het is voldoende een beetje licht te brengen in de kleine ruimte waar je met anderen samenwoont. Het hoeft ook niet te stralen als een vuurtoren, die zeelui de weg wijst. De grote wegwijzer is Christus. Je hoeft ook niet te stralen als een fakkel die alleen bij feestelijke gelegenheden wordt aangestoken. Een zwak maar con​stant licht is al een grote hulp voor mensen die in de duisternis rondtasten.

Wij weten heel goed voor wie wij licht in de wereld moe​ten zijn. De Schrift noemt: de weduwe, de wees, de vreemdeling. In onze tijd zou dat zijn: de zwakken, de kwetsbaren, de minderheidsgroepen in onze samenleving, en al die mensen die in de ontwikkelingslanden wachten op onze hulp. God verricht zijn heilswerk in de wereld door de edelmoedige inzet van mensen, zoals bv. een Kardinaal Newman die kon bidden: “Blijf bij mij Heer en ik begin te lichten, zoals Gij licht zijt. God, mag ik zo stra​len, dat ik ook voor anderen licht kan worden”…

versie 8:  Licht en zout zijn in het leven…  (Jesaja / Matteüs)

“Gij zijt het zout van de aarde, gij zijt het licht in de wereld.” Als je naar die beelden van zout en licht kijkt moet je op de eerste plaats constateren, dat Jezus ons, zijn kerk, een heel belangrijke rol geeft, want licht en zout zijn heel wezenlijke elementen in het leven. Zonder licht gaan we alleen struikelend onze weg en zout geeft niet alleen smaak aan het eten, maar het is steeds een belangrijk bestanddeel in voedsel geweest om te behoeden tegen bederf. Niet voor niets is ons woord salaris afgeleid van het Latijnse woord voor zout, en wanneer je ‘het zout in de pap niet meer kunt verdienen’ ben je ver verwijderd van een zinvol bezig zijn. Door het feit, dat Jezus ons aanwijst als licht en zout, mogen we zelfvertrouwen hebben, met opgeheven hoofd leven en hoeven we ons nergens voor te schamen. Tegelijkertijd wordt ons in die beelden gezegd, dat we die grootheid alleen dan waarmaken, als we dienstbaar zijn aan aarde en wereld. Want zolang het zout in de pot blijft, dient het tot niets. Het moet uitge​strooid worden over het voedsel met mondjesmaat, daar moet het verdwijnen en pas als je proeft moet het duidelijk worden: het is goed, het smaakt, het zout heeft zijn werk gedaan.

Het licht is er niet om zichzelf, want als je te lang naar het licht zelf zou kijken, raak je verblind en zie je juist helemaal niets meer. Licht zegt: je moet niet naar mij kijken, maar naar de dingen die ik beschijn en licht geef.

En in het evangelie van vandaag wordt ons gezegd dat ook wij zo’n licht in de wereld zijn. Er staat niet ‘moeten worden’ of ‘in de toekomst zullen zijn’. Nee, wij zijn zo’n licht in deze wereld. En ook dat wil niet zeggen dat de schijnwerpers op ons gericht zijn; dat wij de vlotteriken zijn, de knapperiken die alles kunnen, de snelle jongens en de mooie vrouwen die alle licht naar zich toe trekken. Nee, wij zijn een lamp voor de voeten van anderen. Het betekent ook niet dat wij onze lamp moeten laten schijnen over de wetten die er zijn en anderen moeten laten zien, hoezeer ze tekort schieten in de vervulling daarvan.

In de eerste lezing staat wat het betekent licht te zijn in deze wereld. Er staat dat we dan weer uitzicht bieden aan alle stumperds en tobbers en al diegenen die het in deze wereld moeilijk hebben: wij schijnen met ons stralend licht niet in hun ogen - ze zouden verblind worden - nee juist ons kleine pitje van een beetje hoop, een beetje geloof en de poging die we doen om echt van mensen te houden, is voor hen vol​doende om de weg te vinden. Wij zijn licht in de wereld. We hoeven het niet te wor​den. We hoeven er niet op te hopen, we hoeven er ons best niet voor te doen, we zijn het!

Daar gaat het om. Zo bevestigt het evangelie ons in het belang van ons doen en laten, maar zegt tegelijkertijd: het is nooit alleen voor jezelf. Ook ons samenzijn hier is niet voor onszelf maar om een dienst te verrichten aan de wereld. Om aan de aarde de kwaliteit van leven te geven: licht en zout.

Zout voor de aarde. Licht voor de wereld. Zijn voor de ander. Toch is het wel te begrijpen dat mensen angst hebben tegenwoordig, dat zij menen dat de kerk ten onder zal gaan, overwoekerd wordt door welvaart en luxe, door eigenbaat en doe​maar-raak. Angst is vaak de reden tot grendels en schuiven voor deuren en ramen. Want het deugt buiten niet. Jezus zegt: vertrouw! Vertrouw op de Vader van alle leven. Hij laat niemand verloren gaan, die aan de wereld werkt, die haar smaak geeft en licht. Hij verdwijnt wellicht in de aarde, maar gaat nooit voorgoed te gronde. De eerste christenen lieten op hun graven zetten: “Behouden bij God.” Waarom zou dat voor ons niet gelden?…

versie 9:  De achterkant van het kruis…  (1 Korintiërs)

Een christendom met facili​teiten bestaat met. Trou​wens, met het verlenen van faciliteiten zijn wij nog niet uit de problemen. Dat leert ons onze vaderlandse geschiedenis. Hoe dan ook, het christendom kan noch over zichzelf, noch over de waarheid, noch over de wereld iets zinnigs zeggen zonder het kruis uitdrukkelijk te vernoemen. Dat is zelfs het cruciale punt. Pau​lus heeft het daarover vandaag. Het is geen zoete boodschap.

Paulus is de man van één overtui​ging: het leven is op zich geen rechtlijnig verhaal. De mens wordt steeds opnieuw bestormd met theorieën, belegerd door ideeën over hoe het allemaal moet. Finaal wordt de mens daar​door misleid en bedrogen.

Paulus kon het weten, want hij was ooit een vurige pleitbezorger geweest van een strakke leer over het leven, over God en over de mens. Hij bezat vele inzichten die goed in elkaar zaten. De theorie sloot als een bus. Tot hij botste op het kruis, op het kruis van Jezus. Dat bracht hem tot een ander inzicht. Hij kwam tot wijsheid door het onrecht dat het kruis is.

Het is eventjes geen gemakkelijke redenering. Maar wie heeft ons geleerd dat het leven en de wereld, dat God en geloven sim​pele thema's zijn? Geleerden, filosofen en wetenschappers zul​len tot in lengte van dagen boeken schrijven over flarden waarheid. Het boek waarin alles staat zal nooit bestaan. Paulus beweert nu, dat elke wetenschap, dat elke ken​nis doorkruist wordt... door het kruis. Pas als je beseft dat het onrechtvaardige lijden al onze opvattingen onder kritiek stelt, weet je wat leven is.

Je moet natuurlijk geen Paulus zijn om dat te weten. Iedereen weet dat het kruis altijd in de weg staat. Als we dat overslaan, spreken wij te mooi over het leven... dat een feest is. Pas na de ontmoe​ting met lijden en dood weten wij wie de echte, goede en betrouw​bare pedagoog is van het leven. Paulus zegt ons vandaag dat men de mens iets wijsmaakt als men daarover zwijgt.

Dat lezen wij in de dagen na Kerstmis. Misschien is het zo gek nog niet een kruisbeeld te hangen in onze kerststal? Het kind ons gegeven is niet een brave Emma​nuël. Zijn weg doorheen het leven zal gestoord en gedwarsboomd door de boom die een kruis-boom is. Zo zal hij ons zijn waarheid leren. Deze waarheid zullen we pas leren als we veel in het boek van het leven hebben gelezen. Voor de meesten onder ons is dat een lange lering...

Misschien moeten wij leren op onze hoede te zijn voor twee soor​ten sprekers: voor de spreker die niet kan lachen en voor de spreker die niet kan schreien. De eerste is wellicht alleen maar ernstig, de tweede alleen maar te bang. Te bang om zijn kwetsbaarheid te tonen, te bang om zijn mislukkin​gen toe te geven, te bang om uit te spreken dat het leven slechts af en toe een feest is.

Pas als wij de voorkant van het kruis scherp hebben gezien, zul​len wij in de waarheid van de ach​terkant kunnen geloven: dat het kruis namelijk onze enige hoop is…

versie 10:  Minderheid…  (Matteüs)

We weten niet hoe groot de groep was tot wie Jezus zei: 'Jullie zijn het zout van de aarde, het licht van de wereld, een stad op een berg, de lamp in de huiskamer.' Zeker niet de hele bevol​king van het toenmalige Israël! Niet al zijn tijdgenoten volg​den Hem, hoezeer Hijzelf ook verlangde alle verloren schapen van Israël bijeen te brengen. Hij heeft zijn grote wens niet in vervulling zien gaan. Intussen trok Hij rond met een kleine groep mensen. Blijkbaar volstond dat. En na zijn verrijzenis bestond de beginnende Kerk uit een aantal verspreide, kleine groepen. Zij zagen zichzelf als het zout van de aarde en het licht van de wereld.

Het is goed dat te beseffen, nu wij als christenen, althans in onze contreien, een minderheid geworden zijn. Dat hoeft he​lemaal niet de ondergang van de Kerk te betekenen. De meer​derheid van onze tijdgenoten belijdt het evangelie niet (meer) uitdrukkelijk, maar dat wil nog niet zeggen dat de overgeble​ven minderheid van christenen er dan ook maar beter mee ophoudt. Daar zou niemand bij gebaat zijn. Dat zou pas ver​raad zijn aan het evangelie! Veeleer zegt Jezus tot wie Hem wel volgt: 'Jullie moeten zout zijn dat zijn kracht behoudt. En licht dat straalt.'

Stel je even in de plaats van die lamp die staat te branden op de kandelaar. Wat ziet ze om zich heen? Geen andere lam​pen, maar alleen duisternis. Ze zal zich eenzaam voelen. Maar hopelijk raakt ze niet zozeer ontmoedigd dat ze ophoudt met branden, want dan zitten allen in de duisternis.

Voor de gelovigen is dat inderdaad geen comfortabele posi​tie. Maar dat heeft Jezus ook nooit aan zijn volgelingen be​loofd. Waar gaat het Jezus tenslotte om? Niet om een knus kringetje volgelingen die zich samen goed voelen, maar om 'de wereld' en om God die daarin wil komen om ze te redden. Jezus heeft blijkbaar een grenzeloos vertrouwen in die kleine groep. Hij stelt ontzettend hoge eisen. Jullie moeten zout en licht zijn, opdat de mensen jullie goede werken zien en -en nu komt het -jullie Vader verheerlijken die in de hemel is. Dat God met deze wereld begaan is, zal moeten blijken uit de goede werken van Jezus' volgelingen. Het is de enige weg die God heeft om bij zijn mensen te raken! Zozeer bindt de Heer zelf zich aan zijn volgelingen.

Van Gods kant lijkt het wel een roekeloos avontuur en voor ons een onhaalbare opgave. Maar in feite is dat toch de werke​lijke gang van zaken door de tijden heen. Het volstaat even te denken aan ons eigen christen-zijn. Dat is niet uit de lucht komen vallen. We hebben het niet zelf in de boeken ontdekt. Wij zijn gelovig geworden (en gebleven) omdat andere mensen ons het geloof op een 'geloof-waardige' manier hebben aange​reikt. Omdat zij licht in onze duisternis waren. Omdat hun levend voorbeeld van die aard was dat wij op onze beurt kon​den zeggen: 'Jawel, dat is de goede weg, laten wij de Vader verheerlijken die in de hemel is.'…

versie 11:  Gewilde zouteloosheid… 

Jullie zijn het ‘zout’ van de wereld, jullie zijn er het ‘licht’ van. Twee nieuwe titels die Jezus geeft aan degenen die hem begrepen hebben. Onmiddellijk voegt hij er twee opmerkingen aan toe. Zo gauw als je weet dat je zout bent, is er het risico dat je dat alleen maar wilt zijn, en op dat moment geef je geen smaak meer; of je wilt licht op jezelf zijn, en dat lijkt op licht in een lege omgekeerde em​mer. 

Toch is dat niet het eerste obstakel. Voordat je die vergissin​gen kunt maken, heb je al iets ontdekt, namelijk dat je zelf die smaakkracht en verlichtingsmogelijkheid hebt. Worden we in die ontdekking binnen ons ‘geestelijk bestaand bestand’ geholpen? Of om het in de taal van de bevrijdingstheologie te zeggen: is die ‘con​sciëntisatie’, die bewustmaking, welkom? 

In 1978 moet Joseph F. Girzone, een priester in de Verenigde Staten, zijn werk neerleggen. Zijn dokter adviseert hem het kalmer aan te doen. Hij is 54 jaar oud. Hij werkte met bendes van jongeren in New York, en met de armsten van de armen in de mijnstreek van Pennsylvania. Hij was de voorzitter van een comité voor de rechten van de mens geweest, had bemiddeld bij een moeilijke gevangenis​rel en bij rassenconflicten in verschillende scholen. Hij besluit het kalmer aan te doen en begint te schrij​ven. Zijn eerste boeken doen het niet best. De uitgevers zien er geen brood in. Zijn boek Joshua geeft hij op eigen kosten uit. Het verkoopt zo goed dat een plaatse​lijke uitgever het overneemt, en die op zijn beurt verkoopt het weer zo goed, dat een van de grote Amerikaanse uitgevers het opkoopt. In de grootste katholieke boekenwinkel van Washington DC, op de campus van de katholieke universiteit, staan er drie steeds weer aange​vulde stapels van het boek. Ze vliegen er uit. Men zegt dat er tot op heden een half miljoen verkocht zijn, en de auteur was nog niet zolang geleden in Moskou, waar hij Gorbatsjov een exemplaar van zijn boek gaf. Iemand uit het Vaticaan bestelde er maar liefst tweehonderd! 

Zelf zag ik het boek voor het eerst op een parochiebijeen​komst. Iemand zei me dat hij nog nooit in zijn leven een boek hele​maal uitgelezen had, maar dit boek al tien keer! 

Het is een uiterst eenvoudig boek, op het naïef simpele af. Het gaat over Jezus die als een timmerman/houtsnijder ergens in Ame​rika in een dorp komt wonen. Hij wordt ondanks zijn naam Joshua niet herkend. Hij maakt vriendelijk contact met de mensen rond hem. Hij krijgt opdrachten van de joodse en christelijke gemeenten. Hij maakt een beeld van Mozes en een van Petrus. Hij komt in moeilijk​heden met de leiders van beide gemeenschappen, omdat hij door die beelden op zijn eigen manier duide​lijk maakt, dat iedereen Gods geest in zich draagt. Op het einde van het boek is hij in Rome om zich te verantwoorden. Zes van de zeven leden van het comité be​last met zijn geval stemmen om hem het zwijgen op te leggen. Als zijn vrienden hem zoeken in Rome, zien ze nog net zijn schaduw, maar als ze de kamer binnenkomen vinden ze alleen zijn sandalen, een medaille en twee munten. 

Het is geen nieuw verhaal. Wellicht dat Gorbatsjov het thema terugvindt in zijn eigen Russische letterkunde, zoals een van Gir​zone’s recensenten dat deed: ‘Girzone’s Joshua is van dezelfde klasse als Dostojewski en Toistoi. ‘ Niet van die klasse, wel hetzelfde thema. Denk maar aan Dosto​jewski’s verhaal van de Groot-Inquisi​teur, die Jezus laat arresteren in Sevilla, daags nadat er honderden ketters op de brandstapel verbrand waren. Ook hij kent Jezus terug, laat hem opsluiten, besluit hem zelfs tot de brandstapel te veroorde​len, want zoals hij zegt: de blijde boodschap, dat we allen de geest in ons dragen, Vrij zijn en zout en licht genoemd kunnen worden, is te gevaarlijk voor deze wereld. Het mag verkondigd noch geweten wor​den. Jezus antwoordt hem niet, hij kust de oude man op zijn bloed​loze droge lippen. Die rilt over zijn hele lijf, opent de gevangenisdeur en zegt: ‘Ga weg, helemaal weg en kom nooit, nooit meer terug.’ 

Toch doet hij het steeds weer. Het oude verhaal is niet dood. Het moet niet alleen verteld worden met oog op die anderen, het moet doorgegeven worden om het waar te maken. Zonder dat zout en licht verduisteren we flauwvallend allemaal… 

versie 12:  …
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