Zevende zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Voortdurend improviseren…  (Leviticus)

Hij zou wel eens 2.700 jaar oud kunnen zijn, die tekst uit het boek Leviticus. Dat is niet niets. En wij lezen dat nog vandaag. Het is een eerbiedwaardige tekst. Het is voor een heel volk, dat rechtstaande luistert. Het is een heel programma voor mensen, die samen beslissen goede mensen te willen zijn onder Gods oog. Het is geen holle retoriek van iemand, die het goed kan zeggen. Het is een blikopener: zo levend staan we voor Gods aanschijn.

En hetgeen me daarin zo boeit, is de uiterst concrete toon.  Nooit en nergens is het vaag of algemeen. Het gaat over de oogst, over de blinde en de dove, over de ouderling en de migrant, over de rechtspraak, over de dagen en de jaren, over de dieren en de knechten, over waarzeggerij en horoscopen. En dat heeft met God te maken van de eerste tot de laatste lijn.

Zó komt Hij mensen nabij, maar dat weten we wel: God wil niet zomaar vereerd worden met wierook en veel gloria alleen. Hij wil vereerd worden in de verering van mensen, in de eerbied voor de dingen en het ritme van het leven. Dat hebben we al duizend keren gehoord. Maar hier staat het heel sterk: zo alleen en niet anders kunt ge Hem vereren. Zo alleen. Dat is het sterke punt.

En als ik dat eens zou overschrijven voor vandaag, dan zou dat even concreet kunnen zijn. Maar dan hebben we veel werk en moeten we elk kwartier leven vol attentie, met volle bewustzijn. Nu eens voor het kind, dan voor de man en de vrouw; nu eens voor de zieke, dan voor de gezonde; nu eens voor de oude mens, dan voor de jonge mens; nu met aandacht voor ons geld, dan met aandacht voor het geld van de ander; nu eens voor het eigen volk, dan voor de vreemdeling; nu eens voor de natuur die verloederd wordt, dan voor de cultuur die gebanaliseerd wordt; nu eens voor de eigen vorming, dan voor de vorming van de ander. En ga zo maar door.  Een hele boterham. En we zouden het allemaal moeten doen. In Gods naam.

Wordt ons leven dan niet overbelast? Wordt onze aandacht daarmee niet overvraagd? Gaat dat de mens niet te boven? Kan een mens dat allemaal op zijn agenda plaatsen?

Ik denk van wel, want het is bijbeltaal en de bijbel overvraagt de mens nooit. Principieel wil de bijbel dat niet doen. Zodus.

Het kan als het niet als een massieve rots voor ons staat.  Dan worden wij verpletterd. Maar als we het mogen doen in schijfjes van een kwartier, dan kan het. Dan wordt het heiligheid naar onze maat.

Zo gezien is de goede mens, de heilige, niet de mens uit één stuk, niet de perfecte, de volmaakt evenwichtige, maar een mens die stuksgewijze wijs is.

Een mens met verdeelde en verdelende liefde...

versie 2:  Geen weerstand bieden…  (Matteüs)

Je zou kunnen zeggen: wat Jezus in het evangelie beweert is onhaalbaar. Stel je voor: in ons zakenleven, in de politiek, in ons omgaan met elkaar: je andere wang aanbieden, als ze je op de ene slaan! Dat is zo in strijd met de gangbare opvattingen. Bovendien zou je kunnen zeggen: Jezus heeft het zelf ook niet gedaan, want toen hij werd geslagen, vroeg hij: waarom slaat u mij? Maar hij bood niet zijn andere wang aan.

Doch dan doen wij geen recht aan de bergrede van Jezus. De bergrede geeft ons niet een aantal nieuwe wetten, maar wil ons wijzen op andere mogelijkheden, die er zijn om tegen onrecht te ageren, dan zonder meer met gelijke munt te betalen.

Indertijd, toen Mozes de tien geboden van God ontving, heeft God duidelijk gezegd voor Hij de tien geboden formuleerde: Ik ben de God die jullie uit Egypte heeft bevrijd. Jezus spreekt hier als dezelfde bevrijdende God. Hij wil ons dus niet vastpinnen op bepaalde voorschriften en wetten. Integendeel: hij wil ons daarvan bevrijden, omdat blinde gehoorzaamheid aan wetten niet goed is voor de mens. Het zou namelijk onze creativiteit kunnen doven in het omgaan met anderen. Als er bijvoorbeeld gezegd wordt: oog om oog, tand om tand, dan wil dat zeggen: als een ander je één oog uitsteekt, dan kun je bij die ander ook één oog uitsteken. Als dit in een wet is vastgelegd, dan doe je dat gewoon, en dan komt het verder niet in je op dat er nog andere mogelijkheden zijn om het onrecht dat je is aangedaan recht te trekken. Vergelding is niet het enig mogelijke. En Jezus, die een ideale samenleving van mensen wil, wijst ons daarop. Hij geeft andere mogelijkheden, niet als een dwingende wet, maar als voorbeelden hoe het ook kan.

Daarom zegt hij: bied nu bijvoorbeeld eens geen weerstand aan het onrecht. Hij zegt zelfs: als iemand je op de rechterwang slaat bied hem dan ook de andere aan. Dan maak je duidelijk hoe waanzinnig stom het is om geweld met geweld te beantwoorden. En misschien zal die ander dat dan ook gaan inzien.

Dit is wat Martin Luther King ertoe bracht zijn geweldloze weerbaarheid te tonen aan de blanke wereld. Natuurlijk duldde hij niet dat de zwarten werden vervolgd en gediscrimineerd. Maar hij zag in navolging van Jezus’ bergrede andere mogelijkheden om zijn misnoegen kenbaar te maken, dan met geweld terug te slaan en voor iedere zwarte die werd vermoord het leven van een blanke op te eisen.

Dat heeft Jezus bedoeld toen hij zei geen weerstand te bieden aan het onrecht. En precies hetzelfde bedoelde hij toen hij zei: als iemand je dwingt één mijl mee te gaan, ga er dan twee mee. En als iemand je voor het gerecht daagt en je dwingt je onderkleed af te geven, geef hem dan ook je bovenkleed. Heel concreet heeft Jezus bedoeld te zeggen: als wij ruzie hebben met een ander, moeten wij ons daar niet bij neerleggen. Hij wil ons zeggen: berust niet in het onvermijdelijke. Zeg niet: hij heeft de haak erop gegooid, hij komt er bij mij niet meer in. Maar zoek mogelijkheden om tot een vergelijk te komen. Wees creatief om tot een oplossing te komen.

Zo is wat Jezus beweert niet onhaalbaar. Het is wel in strijd met de gangbare opvattingen in het zakenleven, in de politiek, in ons omgaan met elkaar. Maar iedereen zal toch moeten toegeven dat onze wereld verre van ideaal is. En dat Jezus’ ideaal wel degelijk haalbaar is…

versie 3:  …

Zondag na zondag dringt Jezus’ leer door tot in hart en nieren. Hij onderricht ons verder vooraleer ons weer aan zijn tafel te nodigen. Zijn leer geeft ons licht en zijn tafel geeft ons kracht. Het is het licht en de kracht van zijn leven, van zijn liefde en zijn offer, gespreid over heel de tijd van zijn optreden, vanaf het ogenblik van de bergrede bij de aanvang tot aan de uiteindelijke zelfgave. Hij spreidt zijn tafel niet met spijzen door anderen betaald, Hij ontvangt niet in een huis dat een ander bouwde. Hij geeft zichzelf tot spijs en Hij is zelf het levend bouwwerk waar Hij allen verzamelt. De Kerk die wij zijn is zijn mystiek lichaam.

Vandaag leert Hij ons hoe het oude gebod: “Oog om oog, tand om tand” moet gelezen worden. Hij leert ons Exodus en ook Leviticus lezen en leest ons ook wat de levieten. In Leviticus heette het reeds: “Wees niet haatdragend tegen uw broeder. Bemin uw naaste als uzelf”. We hoorden verleden zondag verbijsterd hoe dat gebod in Jezus’ tijd was uitgebreid met een bevel om de vijand te haten. 

Reeds vroeg staat in de Schriften dat willekeur in de rechtspraak uit den boze is: niet méér straf dan verdiend, zoals voor uzelf, zo voor de anderen, recht tussen buren en buurvolkeren, gebaseerd op de waardigheid van de mens, op de gelijkwaardigheid van allen, van gerechten en ongerechten, van vriend en vijand. Tot zover het Oude Testament. Maar is het Oude Testament niet Gods Testament? Is het niet volmaakt?

De Wet houdt niet alleen het recht voor. Zij leert er ook de oorsprong en de zin van. De oorsprong is God en de zin is liefde.

Leviticus schrijft: “Bemin uw naaste als uzelf”. En: “Ik ben Jahwe”, dit is: “Ik bende Heer”, “Ik ben de God die u uit Egypte verlost heeft”. Als Ik, Jahwe, de Heer, u uit Egypte verlost heb, als Ik met u meegetrokken ben door de woestijn, verlos dan ook uw broeder die in nood is, trek met hem mee door de woestijn, door zijn woestijn. Ik was tot niets verplicht en Ik heb u met genaden overstelpt. Doe gij evenzo met uw naaste.

Ik sta aan de oorsprong van het recht. Daarom geef Ik u het gebod: “Oog om oog, tand om tand”. Eis niet meer dan een oog om een oog en niet meer dan een tand om een tand. Spreek recht met billijkheid, niet willekeurig.

Maar Ik sta ook aan de oorsprong van de liefde. Ik ben liefde.

Ik ben Jahwe, die u uit liefde heb verlost. Zo weet ge dat Ik uw Heer ben en weet ge ook hoe Ik uw Heer ben. Wilt ge doorheen mijn gebod Mijzelf ontdekken, denk dan meer aan de liefde dan aan uw recht. “Als gij uw oogst van het land haalt, maai dan uw akker niet af tot de rand en raap niet bijeen wat is blijven liggen. Houd in uw wijngaard geen nalezing en raap de afgevallen druiven niet bijeen. Dat alles is bestemd voor de arme en de vreemdeling”. Wie alleen aan zijn recht denkt en nooit aan de liefde, hem smaken zelfs zijn overrijpe druiven zuur.

 “Ik ben Jahwe uw God”, die u, arme en vreemdeling, uit Egypte verlost heb, door de woestijn geleid heb, naar het beloofde land gebracht heb, “dat overvloeit van melk en honing”. Hadt gij Mij niet verworpen? Hadt gij geen gouden kalf opgericht? Heb Ik “oog om oog en tand om tand” toegepast? Ik had het toch kunnen doen. Ik had er toch het recht toe.

Maar Ik heb het niet gedaan. Ik heb u ook de andere wang toegekeerd. Ik heb u ook het bovenkleed gelaten. Ik ben twee mijl met u gegaan. Ik ben Jahwe uw Heer, uw God gebleven. Ik heb niet aan mijn recht gedacht.

Wat voegt de bergrede hieraan toe? Geen jota of geen haaltje. Alleen heeft Jezus de volmaakte Wet volmaakt onderhouden. Hij heeft niet aan zijn recht gedacht maar aan de liefde…

versie 4:  …  (1 Korintiërs / Matteüs)

Je bestelt een pond kaas, het stuk wordt afgesneden en dan komt steevast de vraag: ‘Mag het ook iets meer zijn?’ Bijna nooit of het ook iets minder zijn mag. En zo worden er dagelijks tientallen kilo’s meer verkocht dan besteld. ‘Mag het ook iets meer zijn?’

Ik dacht eraan toen ik het evangelie las van dit weekend: ‘Als iemand je op de ene wang slaat, keer hem dan ook de andere toe. Als iemand je onderkleed vraagt, geef hem ook je overjas of als iemand vraagt een mijl met hem mee te gaan, ga dan twee mijl met zo iemand mee’.

Adviezen van Jezus, die dus ook vraagt of het wat meer mag zijn. Meer doen dan het oude en aangeleerde ‘oog om oog, tand om tand’. Met gelijke munt terugbetalen, alleen goedendag zeg​gen die jou ook groeten en alleen beminnen die ook van jou houden. Dat doen ongelovigen, heidenen, ook zegt Jezus. Maar wie Hem achterna wil leven, vraagt Hij of het wat meer mag zijn dan wat sowieso moet. En: of het er ook meer mogen zijn aan wie je goed doet.

De Vader in de hemel is ook niet zo enghartig en kleinzielig. Hij laat het regenen voor rechtvaardigen en onrechtvaardigen en Hij laat de zon schijnen voor iedereen, goeden én slechten. ‘Wees als uw hemelse Vader’ dat wil zeggen: Wees royaal met je goedheid, doe meer dan het minimale, vermijd hokjesgeest en kijk over je eigen grenzen heen. In plaats van mondjesmaat goed te zijn voor wie ook voor jou goed zijn, dien je royaal en ruimhartig om te gaan met mensen van allerlei slag. ‘Mag het iets meer zijn?’. Meer dus dan wat moet en voor meer mensen dan alleen je eigen kring.

Jezus zelf gaat ons hierin voor. Hij is thuis opgevoed in de jood​se traditie met haar regels en normen. Hij doet daar niets aan af en Hij bezit een gezonde trots op zijn eigen volk. Maar Hij kijkt wel over grenzen heen: praat met Samaritanen, zoekt con​tact met Romeinse soldaten, geneest mensen van over de grens. Hij is goed voor mensen uit eigen kring, maar ook voor wie an​ders getaald, anders geaard, andersdenkend zijn. En Hij geeft meer dan Hij neemt.

Mozes leerde het volk: Wees niet haatdragend tegen je broeders en neem geen wraak op iemand van je eigen volk. Maar Jezus verruimt dat: Neem op niemand wraak, ook niet op vreemden. En nog sterker: Heb lief die u haten.

Daar keken ze van op, de mensen toen. En wij niet minder. Wij voelen ons toch ook het meeste thuis bij ‘voor wat hoort wat’ en ‘laat de kaas niet van je brood eten’.

Maar de weg die het evangelie ons wijst, gaat de andere kant op en dus denken wij: je moet wel gek zijn om zo goed te zijn. Maar wat wij dwaas noemen is in de ogen van God wijsheid en wat wij wijs vinden ziet God dikwijls als dwaasheid. Vandaar dat Paulus schrijft: Iemand die denkt wijs te zijn naar de nor​men van onze tijd, die voorbijgaat, moet dwaas worden om de ware wijsheid te leren.

Laten we bidden dat er meer en meer gaan meetrekken in de optocht van wijze dwazen, goede gekken, waarover de apostel Paulus spreekt…

versie 5:  De spiraal van het kwaad doorbreken…  (Matteüs)

'Oog om oog, tand om tand', dat was ten tijde van Jezus de gedragsregel van het Joodse volk. De stelregel stond in de wet van Mozes, (Ex. 21,24) en was bedoeld om het kwaad binnen bepaalde grenzen te houden. Als iemand onrecht werd aangedaan, mocht hij in geen geval de andere meer wegnemen of aandoen, dan hem was aangedaan. De gedragscode 'zoals jij mij, zo ik jou', moet dus als een beperking van de vergelding gezien worden. Als deze vergelding gebeurd was, moest de zaak ook werkelijk beslecht zijn. Eigenlijk hanteren wij nog dikwijls die gedragsregel. Niet zozeer in de bloedige letterlijke zin van 'oog om oog', maar toch wel een wat verfijnde vorm van vergelding in het dagelijks leven. Hij heeft mij niet bezocht toen ik ziek was, ik doe het nu ook niet. Hij heeft mij bij mijn verjaardag geen cadeautje gegeven, nu krijgt hij ook niets van mij. Hij heeft geen partij willen trekken voor mij, ik doe het nu ook niet voor hem.

Deze stelregel staat eigenlijk al een heel stuk boven de mentaliteit van Kaïn, die zijn onschuldige broer doodt; de mentaliteit van Lamech, die sprak: word ik gewond dan dood ik een man, krijg ik een schram dan neem ik een kind, en werd Kam zevenvoudig ge​wroken, Lamech zeventigvoudig. Dat is een verschrikkelijke men​taliteit die ook nog in ons midden leeft en die men telkens weer in de politiek tot gelding wil laten komen.

Maar van christenen vraagt Jezus nog veel meer dan Mozes vroeg van de Joden: dan alleen 'oog om oog, tand om tand'. Een chris​ten moet totaal anders handelen dan een niet-christen. Daarom zegt Jezus ook heel uitdrukkelijk: Ik zeg u echter! Jezus weet dat Hij van ons veel meer vraagt als Hij zegt: 'bied geen weerstand aan het onrecht, en als iemand u op de rechterwang slaat, keer hem dan ook de andere toe'. Iemand kun je alleen op de rechter​wang slaan als je hem met de rug van je eigen hand slaat, een teken van diepste verachting. Natuurlijk denken wij dan spontaan aan Jezus voor de Hoge Raad, waar Hij zich toch ook weert tegen de kaakslag die Hem wordt toegebracht. Onrecht blijft onrecht, ook in de ogen van de leerlingen van Jezus. Maar wij mogen aan het kwaad geen nieuw kwaad toevoegen. Jezus wil de tegenstander ontwapenen door hem goed te doen in plaats van kwaad.

En Jezus gaat in zijn oproep nog verder: het is niet voldoende om onrecht eenvoudig te verdragen; het is niet voldoende het onrecht te ontwijken. Je moet ook nog stappen zetten in de richting van je tegenstander, opdat er steeds minder van de vijandschap over​blijft.

Een leerling van Jezus mag niet meedoen met kwaad met, kwaad te vergelden. Als zijn tegenstander hem het hemd vraagt, geeft hij nog de jas erbij; hij gaat ééns zover mee als hem gevraagd wordt, en als iemand van hem wil lenen wendt hij zich niet af. Dat wil niet zeggen dat wij eenvoudigweg alle spanningen uit de weg moeten gaan. Ik moet daarom niet minder uitkomen voor recht en gerech​tigheid, maar bewust zoeken naar datgene wat de vrede dient.

Overal in onze wereld tref je bikkelharde tegenstellingen aan. Mensen voelen zich tekort gedaan en dan gaan ze het recht maar in eigen hand nemen. Als er geen uitzicht is op een woning, dan maar kraken. Als de politie niet optreedt, dan maar knokploegen. Als praten niets uithaalt, dan maar harde acties. Geweld tegeno​ver geweld. In westerns en politieseries op de televisie is dat nog spannend amusement, maar in het dagelijkse leven wordt het dik​wijls bloedige ernst. En helemaal monsterachtig wordt het, als wij ervan maken: raketten tegenover raketten, atoombommen tegen​over atoombommen.

In de bergrede klinkt een ander geluid: doorbreek dat gedragspa​troon, want zo kom je niet verder. Begin maar te geven, zonder angst zelf tekort te komen. Laat los die hang om jezelf waar te maken door met gelijke munt te betalen. Wanneer iemand bereid is de eerste stap te doen en als eerste royaal over de brug te komen, zullen we de spiraal van het geweld nooit kunnen doorbreken. Nee, wij moeten in alle mensen, zelfs in onze vijanden, onze naas​ten leren zien en bij onze omgang met onze medemensen onze zelf​zucht leren afleggen. Alleen zo kunnen wij komen tot een gelukki​ger samen​leving.

Maar dat is de wijsheid van God en die staat vaak in een scherp contrast met de wijsheid van de wereld. Het is heel gemakkelijk daarover te preken, maar iedereen die eerlijk is met zichzelf weet hoeveel Jezus hier van ons vraagt. Wij hebben toch allemaal wel eens te doen met kleine of grote vijanden. Wij proberen het wel, maar ik denk dat wij het nooit zouden klaarspelen om tot deze ontwapende houding van weerloosheid te komen, om te komen tot het liefhebben van onze vijanden, als Jezus niet gewezen zou hebben op de houding van zijn Vader zelf. 'Opdat gij kinderen moogt worden van uw Vader in de hemel, die de zon laat opgaan over slechten en goeden, en het laat regenen over rechtvaardigen en zondaars'. Als God echt mijn Vader is, als ik echt zijn kind wil zijn, dan kan ik het mij niet veroorloven ook maar één mens te verstoten. Omdat God alle mensen aanvaardt, kan ik ook van Hem de kracht verwachten, om telkens weer te proberen ook mijn vijand in mijn liefde te aanvaarden…

versie 6:  De spiraal van het kwaad doorbreken…  (Matteüs)

Bij het horen van deze woorden van het evangelie worden wij mis​schien wel een beetje wrevelig. Het is allemaal heel mooi gezegd: geen weerstand bieden aan het onrecht, ook je bovenkleed, je overjas, laten afnemen, twee mijl meegaan, je vijand liefhebben... allemaal heel mooie woorden, maar wie dit echt in praktijk wil brengen, zal letterlijk en figuurlijk vlug in zijn hemd staan. De wereld draait toch wel op heel andere scharnieren.

In deze maatschappij mag je de kaas niet van je brood laten eten of je ligt vlug in een hoekje, in de zakenwereld gaat het eenvoudig hard tegen hard en wie daar niet tegen kan moet zijn matten maar rollen, daar gelden alleen de harde wetten van de concurrentie.

Wij weten dat allemaal wel, wij leven nog ongeveer van de mentaliteit oog om oog en tand om tand, maar of we daar zo gelukkig mee kun​nen zijn, dat is de vraag. Want zo komen we in een onmenselijke samenleving terecht, waarin het recht van de sterkste triomfeert en waar de zwakke mens steeds meer marginaal wordt. Het is de weg van haat naar wraak, van kwaad naar erger, van betaald zetten en terugbetalen en zo komen we in een spiraal van geweld terecht die zonder uitzicht is.

En deze mentaliteit speelt nog veel radicaler op het schaakbord van de internationale politiek: als daar de een zich bewapent, bewapent de ander zich dubbel, als de een schiet met een geweer, antwoordt de ander met een kanon, als de een een tank bouwt, bouwt de ander een bommenwerper. Is van deze mentaliteit dan heil te verwachten?

Nee, zegt Jezus in zijn bergrede, je moet de duivelse kringloop van het kwaad weten te doorbreken door de liefde. Als je kwaad met goed weet te vergelden, dan schep je iets nieuws, dan doorbreek je de scheidingsmuren van de angst, die de mensen tegen elkaar opstelt met gebalde vuisten. Je moet iets zichtbaar maken van de Vader in de hemel, die zijn zon even goed laat schijnen over de slechten als over de goeden. De liefde zal steeds vindingrijk genoeg zijn om telkens weer wegen en middelen te vinden om de spiraal van het kwaad te doorbreken. J. de Graaf vertelt in ‘Gesprek met de bergrede’ van een bewaker die in het concentratiekamp elke avond dezelfde man uitzocht om die af te ranselen. De andere gevangenen moesten dit tafe​reel avond na avond met machteloze woede aanzien. Zij wisten immers dat deze terreur niet te stoppen was, en dat, als zij geweld zouden gebruiken, dit alleen nog maar groter geweld zou uitlokken. Maar op een avond stapte een van de medegevangenen op de bewa​ker af en zei: ‘Als je dan beslist iedere avond iemand moet afranse​len, dan neem vanavond mij maar eens voor de variatie’. De bewaker stond verwonderd, zo iets had hij niet verwacht en na enige aarzeling zei hij: ‘Goed, ik zal vanavond jou nemen en niet de ander en omdat jij jezelf vrijwillig hebt aangeboden mag je zelf zeggen hoeveel slagen ik je geven zal’. De gevangene antwoordde: ‘Dat laat ik aan jouw geweten over’. Dat was de tweede verrassing voor de bewaker, hij dacht dat iedereen hem zou beschouwen als iemand die geen geweten had en daarom antwoordde hij ook: ‘Ik heb geen geweten’. ‘Natuur​lijk heb je een geweten’, antwoordde de gevangene, ‘anders had je mij al lang afgeranseld’. Toen was de aardigheid er voor de bewaker af. Hij verdween zonder iets te zeggen en hij is nooit meer teruggeko​men om zijn slachtoffer af te ranselen. Dat was ontwapenende goed​heid, de houding van deze gevangene was zeker in overeenstemming met datgene wat Jezus ons wil zeggen in dit evangelie.

Bismarck zei dat men met de bergrede geen staat kan opbouwen. Maar grote namen van onze tijd bewijzen dat de bergrede voldoende inspiratie geeft om een volk door geweldloos verzet op de weg naar de bevrijding te voeren. Ghandi, M.L. King, Mgr. Romero bewijzen dat je met de liefde de duivelse kringloop van het kwaad kunt door​breken. Wanneer de haat van de vijand niet meer gevoed wordt met haat, wordt de haat niet meer groter, dan hoeft er geen overwinnaar of overwonnene, geen winnaar of verliezer te zijn, dan komt ruimte vrij voor dialoog en vertrouwen. Als wij in onze tijd vrede en gerech​tigheid zoeken, dan moeten wij ons willen laten inspireren door de bergrede. En als we de richtlijnen van de bergrede nog niet helemaal kunnen onderhouden, laten we dan toch proberen, ons daaraan te houden voor zover wij het kunnen…

versie 7:  Oog om oog, tand om tand…  (Matteüs)

Eigenlijk geven wij het niet graag toe, maar de maatstaf die wij gewoonlijk aanleggen, is de maatstaf die Jezus veroordeelt: oog om oog, tand om tand. Jezus houdt ons een andere maatstaf voor: “Als iemand je op de rechter wang slaat, bied hem dan ook de linker wang aan; als iemand je hemd wil afnemen, geef hem dan ook je jas; als iemand je dwingt een mijl met hem te gaan, ga dan twee mijlen met hem”. Wat doen wij met die woorden? Wat voor een rechtsorde had Jezus voor ogen? Moet je een dief nog belonen omdat hij ingebroken heeft? Moet je een moordenaar maar laten lopen? Moet je tegen een kidnap​per aan de telefoon zeggen: “Hou mijn kind nog maar een paar dagen langer vast” of: “Je kunt nog een hoger losgeld krijgen”? En wanneer God het laat regenen en de zon laat schijnen over goeden en kwaden, dan heeft hij daar geen last van. Maar als wij misdaden onbestraft zouden laten of nog zouden belonen, dan zouden wij daar wel last van hebben, dan zou de samenleving van men​sen zelfs onmogelijk worden.

Wij kunnen die overdrijvingen van het evangelie gerust toeschrijven aan de oosterse betoogtrant. Jezus wil beslist geen omgekeerde rechtsorde invoeren waarin het kwaad beloond wordt. Hij wil wel een mentaliteitsveran​dering: je moet niet direct terugslaan en je moet een belediging kunnen inslikken, want anders ontstaat er een kettingreactie van slaan en terugslaan, van schelden en terugschelden, van geweld tegen geweld.

Je hoeft de woorden van Jezus niet letterlijk op te vat​ten. Die woorden zijn blikopeners, om ons te doen zien, hoe goed het zou kunnen zijn, als wij zo barmhartig zou​den willen zijn, zoals de Vader in de hemel barmhartig is.

Doe het anders, zegt Jezus. Kijk naar de zon: zij gaat op voor alle mensen, zij maakt geen onderscheid. Of kijk naar de regen, die vruchtbaarheid schenkt voor iedereen. Jij moet ook een zon zijn die elke dag opgaat voor ieder​een die je ontmoet. Jij moet zijn als de regen, die anderen verfrist als ze dreigen uit te drogen. Je verliest niets als je anderen helpt tot wasdom en leven te komen. Wees grootmoedig en deel je gunsten grootmoedig aan allen uit.

God openbaart zijn almacht het meest door medelijden te hebben en te sparen. Wij hebben niet het recht aanspraak te maken op een betere wereld als wij die verbetering niet beginnen in ons eigen hart, in ons eigen gedrag, in onze houding tegenover anderen. Een beetje meer liefde, een beetje meer vergevens​gezindheid van onze kant maakt de hele wereld warmer.

Iemand heeft ooit beweert: “God heeft ons armen gege​ven die precies lang genoeg zijn om elkaar te omarmen. Het is alsof God daarmee wil zeggen: zo heb ik jullie gemaakt, omdat ik zelf liefde ben”…

versie 8:  Toen was het nog leuk…  (Leviticus / Matteüs)

Het ging niet langer, vonden ze. Tot het uiterste gegaan, maar hier moesten ze met pijn in hun hart een streep onder zetten. Ze kregen het advies beiden op een briefje te schrijven wat ieder zou meenemen. De een had een afgewogen voorstel voor een eerlijke verdeling. De ander had niets voor zichzelf nodig. Hooguit een paar persoon​lijke dingen. Ze zijn niet uit elkaar gegaan. Het ging weer.

Het kwade, de beperking is zo goed te begrijpen en tegelijk onderken ik dat onze wereld ten onder moet gaan aan dat principe van slaan en terugslaan. Iemand moet ophouden: ooit ergens, anders houdt het nooit op en komen we samen om. Heb je vijanden lief, is een woord van Jezus. Het is een reële richtingwijzer voor ons gedrag, gericht op het verminderen van conflicten ten einde van je tegenstanders op zijn minst goede buren, maar zo mogelijk vrienden te maken. Om mij heen zie ik mensen lijden onder hun aangedaan onrecht. En ze willen zo graag hun vet terughalen. Soms lukt het en gaat de ander eraan kapot. Soms niet en dan komen ze zelf om in bitter​heid, afkeer en haat.

Jezus vraagt ons iets te doen, wat de meesten uit zichzelf niet kunnen. Daar heb je elkaar voor nodig. De wet van de Joden, de wet van Jezus Christus, is gezegd tot ons samen; weinig mensen kunnen dit op eigen houtje. Niemand van ons kan in zijn blote eentje tekeer gaan tegen het onrecht in deze wereld. Dan zou je woedend wor​den en erop slaan. Of je zou in je schuilhoek kruipen en er nooit meer uitkomen. De wet van de Joden, de wet van Jezus is gezegd tot ons samen. Wellicht is het daarom ook zo belangrijk, dat we bij tijd en wijle samen komen om elkaar te stimuleren tot het goede. Het gaat in eerste instantie niet om ons persoonlijk heil of redding, het gaat om de redding van het volk. En dan zijn wij vanzelf ingesloten.

Ik heb het idee dat Jezus van Nazaret tot ons zegt: behoed elkaar voor de vernietigen​de toom. Zorg voor elkaar dat niemand iets doet, waardoor de deur naar de mede​mens voorgoed wordt dichtgeslagen. Behoed elkaar voor de wraak! Daar komt nog dit bij: het onrecht moet overwonnen worden. Jezus zegt: je zult nooit het onrecht overwinnen door daar onrecht bovenop te stapelen. Jezus zegt: stapel geen geweld op geweld. Doe liever iets verrassends. Vind een nieuwe vorm om weerbaar te zijn. Scheld niet en mopper niet, want zo breng je de ander niet tot gerechtigheid. ‘n Nieuw perspectief van met elkaar omgaan ontstaat pas, als het ‘oog om oog, tand om tand’ kan worden overschreden, als de spiraal wordt doorbroken. Ik geef toe, het is verschrikkelijk moeilijk. Want ik ben bang voor nieuw gedrag. Ik kan geen verliezer zijn. Ik ben bang dat ze zullen zeggen: kijk hij bekent. Ik ben bang mijn gezicht te ver​liezen. Bang om me de kaas van het brood te laten eten. De minste te zijn, me op mijn kop te laten zitten. Eerlijk: zijn dat de macho's, de helden? Of getuigt het precies van durf en heldenmoed om tegen de bestaande patronen en verwachtingen in te doen wat goed is? “Weest volmaakt, zoals uw hemelse vader volmaakt is.” Heb een onverdeeld hart. Wees uit één stuk, onverdeeld. Laat je gedrag niet bepaald worden, zo las ik dezer dagen, door het gedrag van je tegenstander. Je hoeft niet voor jezelf op te komen, want je Vader in de hemel staat achter jou. Handel daarentegen als een vrije, creatieve mens, doe het onverwachte. Is je vijand dan niet je vijand? Ja, natuur​lijk, maar niet om dat te blijven. Doe iets, opdat je vijand je vriend zou worden. Want dat is de bedoeling…

versie 9:  Slaan en terugslaan… (Matteüs)

Assertiviteit is een woord dat in’ is. Een mens moet van zich afbijten, hij moet opkomen voor zichzelf, hij moet lef hebben. Wij lezen het evangelie van vandaag verkeerd indien wij er een pleidooi in zien voor slappe passiviteit. Als je op de ene wang geslagen wordt, bied dan ook de andere aan. Wij zullen dat goed, dat wil zeggen bijbels’ dienen te lezen. Het gaat in ieder geval over iets anders dan over assertief of braaf gedrag... Dat kenden ze toen niet volgens onze opvattingen.

Wat ze toen wel kenden, was slaan en terugslaan. Iemand dood​slaan, iemand halfblind slaan, iemand de tanden stukslaan, dat kenden ze ook. En iemand geselen, dat gebeurde ook. Allemaal dingen dus die ouder zijn dan de straat. Wij zullen maar zeggen dat het vechten des mensen is. De vraag is: moet een samenle​ving daar preventief of repressief mee omgaan? Daar gaat het om in de lezing van Matteüs. Wat hier aan de orde is, betreft de mening van Jezus over preventie en repressie. Veel meer dan over individuele assertiviteit of braafheid, gaat het hier om de ordening van de samenleving. Kwesties van rechtsstaat en rechtsorde staan hier op de agenda.

Als Jezus spreekt over slaan en terugslaan, over straf en vergel​ding mogen wij ons aan iets verwachten wat te maken zal heb​ben met trouw aan Gods droom. Het zal dus in grote mate pre​ventief zijn. Dat is toch de zin van geboden en verordeningen, van profetische aanklachten en profetische oproepen? Telkens opnieuw. Dat alles wordt samengevat in het verzamelwoord wet-en-profeten. Goede, wijze woorden.

De volgende vraag van Matteüs is evenwel: hoe gaat Jezus om met repressie, met de bestraffing van het kwaad? Zijn houding is tweevoudig. Voor geschillen en betwistingen geldt de goede oude regel: je moer een oordeel uitspreken volgens de juiste maat. Oog om oog dus, en tand om tand. Niets minder en niets meer. Dat is de gouden maat. Liefst geen willekeurige straffen, geen wilde afrekening. Zo wil Jezus wet-en-profeten niet afschaffen. Maar hoe brengt Hij de vervulling? Dat interesseert ons. Zijn antwoord is: als men je op de ene wang slaat, bied dan ook de andere aan. Laat de slag op je wang de laatste slag zijn, sla niet terug. Laat de bom op je stad de laatste bom zijn, bombar​deer niet terug. Doorbreek de vanzelfsprekendheid van de wraak.

Niet terugslaan is geen lafheid, het is een geweldloze uitnodiging om niet meer te slaan en om de bombardementen te staken. Met wraakacties roep je alleen maar nieuwe wraak op en zo draait alles op het oude schema door. Zo draait in de wereld zoveel vierkant. Misschien zwijgt ooit eens de wrede mens als hij een vrede-mens ontmoet?

De lezer wordt uitgenodigd om daar eens heel lang over na te denken…

versie 10:  Hoge dunk…  (Matteüs)  

Hoe kun je nu eisen dat mensen hun vijanden beminnen? Dat is niet redelijk. Dat is mensen totaal overvragen. Misschien iets voor helden en heiligen, maar dat soort is nogal zeldzaam. De doorsnee-mens haalt dat nooit. Uit enquêtes blijkt dat het gebod van liefde voor de vijand inderdaad de grootste weer​stand oproept, ook bij gemotiveerde gelovigen.

Het is zeer verwonderlijk dat uitgerekend Jezus die eis stelt. Hij weet wat mensen kunnen en niet kunnen. Hij maakt zich geen illusies. Hij is bovendien niet gekomen voor heiligen en helden, maar voor zieken en zondaars. Getuigt een dergelijke eis nog wel van liefde voor de mensen? Wie liefheeft, brengt begrip op voor de menselijke zwakheid. Lief​de is barmhartig en bedekt alles met haar mantel. Dat lijkt niet te rijmen met het stellen van onhaalbare eisen.

Maar kan en mag Jezus eigenlijk wel anders spreken? Stel eens dat Hij zou zeggen: 'Gedraag je fatsoenlijk. Ik weet wel dat het vanbinnen allemaal niet zo zuiver zit, maar ik knijp een oogje dicht. Er is immers toch geen veranderen aan. Zo zijn mensen nu eenmaal en zo zullen ze altijd blijven. Doe toch maar je best! Op het eerste gezicht klinkt dit veel mil​der. Maar voor die zachte taal moet dan wel een hoge prijs betaald worden: de schijnheiligheid. Door zo te spreken zou Jezus ons laten wegzinken in dubbelzinnigheid en hypocrisie. Het zou bovendien neerkomen op een onderschatten van de morele mogelijkheden van de mensen. Stel dat Hij zou zeg​gen: 'Je vijanden beminnen? Laat maar! Begin daar niet aan, want dat kun je toch niet.' Dan zou een heel stuk van onze persoon voorgoed van de bekering tot liefdesbekwaamheid uit​gesloten worden. Dat weigert Jezus pertinent. Zeker, zijn ei​sen zijn zeer streng. Maar ze houden een geweldige opwaarde​ring in van ieder van ons. Het hoeft niet zo te zijn dat we in dubbelzinnigheid en schijnheiligheid blijven steken. Gerech​tigheid en liefde kunnen doordringen tot in de diepste wortels van ons wezen. Dat begint bij de uitwendige daad: niet doden, geen echtbreuk plegen, niet liegen. En het kan doorsijpelen tot in onze diepste gezindheid. Het kan en het moet.

Wat is er grootser dan dit: wij zijn geroepen om met al onze vezels en tot in de diepste roerselen van onze begeerten lief​hebbende mensen te worden. Diegene die ons daartoe op​roept, weet wel wat er in ons leeft. Maar dat weerhoudt Hem er niet van ons zo hoog aan te slaan! Hij aarzelt zelfs niet te zeggen: 'Jullie zullen dus onverdeeld goed zijn, zoals jullie he​melse Vader onverdeeld goed is.'

Maar daar is toch geen doen aan! Dat is, denk ik, de ver​keerde uitdrukking. Juister is te zeggen: we zien er geen einde aan. Welnu, het is niet omdat we er geen einde aan zien, dat er geen beginnen aan zou zijn. En wat is christen-zijn anders dan altijd opnieuw beginnen aan de overtreffende gerechtigheid van de Bergrede?… 

versie 11:  Tegen de draad in…

In de bergrede geeft Matteüs een beknopt resumé van Jezus’ inzichten. Er loopt een draad door die samenvatting. Het is een lijn die alles en iedereen bij elkaar houdt. Het is de goddelijke aanpak die achter alles schuilt, ook achter het optreden van Jezus. Het is dezelfde goddelijke logica die te bespeuren is in verhalen als die van de herder die het verloren schaap achterna loopt om de hele kudde bij elkaar te houden; van de vader die moederlijk iedere avond de weg op gaat om te zien of zijn op stap gegane zoon nog niet terug​komt; en van de goede Samaritaan die de beroofde en beurs gesla​gen joodse koopman op zijn ezel zet op weg naar een warm maal en een comfortabel bed in een herberg. 

In al die geschiedenissen worden mensen en God, mensen en mensen, mensen en dingen bij elkaar gehouden. We ervaren dat ‘geheel’ als godde​lijk. We weten dat ook uit onze eigen verhalen die deze ‘heelheid’ of dit ‘heil’ tegenspreken. 

Er is bijvoorbeeld dat verhaal over Mohammed. Het is een ver​slag over zijn onderscheiden van de geest. Toen Mohammed in het begin van zijn roeping als profeet van de armen - zoals hij zich aan​vankelijk noemde - aansluiting zocht bij de joodse en christelijke ge​meenschappen van zijn streek, gaven die geen gehoor. Moham​meds conclusie was logisch. Hij concludeerde dat die twee groepen dus niet van God konden komen, om de eenvoudige reden dat ze geen rekening hielden met de goddelijke waarheid die verteld werd in het verhaal van de schepping, dat alle volkeren, dus ook zijn eigen Arabische volk, insloot. Hoe zou iemand van God komend een ander buiten kunnen sluiten? God kan alleen maar inclusief, en niet exclu​sief, zijn. Mohammed besloot daarom een nieuwe gemeenschap te beginnen, die inclusief zou zijn. 

Inclusiviteit is de logica van Jezus. God laat de zon opgaan, en God laat het regenen voor iedereen zonder enig onderscheid te ma​ken. In de bergrede trekt Jezus verdere conclusies. Die van geweld​loosheid in onze tekst van vandaag is er een van: ‘Ik zeg u geen weerstand te bieden aan het onrecht.‘ In het geval van onrecht mag de al verbroken eenheid niet verder geschaad worden. Zelfs als de eenheid al van een kant verbroken is, is het niet goddelijk daar on​recht tegenover te plaatsen, om zo de verbrokenheid van twee kan​ten te laten komen en tot iets bijna definitiefs te maken. 

De cirkel, die onrecht en geweld rond onze groep dreigen te trekken, moet verbroken worden. Dat kan alleen maar door het on​recht met recht te beantwoorden. Als we dat niet doen komen we er - geïsoleerd van de ander - in om. 

Voor Jezus heeft dit alles te maken met zijn laatste opmerking in het evangelie van Matteüs dat we dit jaar als tekst voor de lezin​gen gebruiken. Hij zegt daar: ‘Ik zal altijd met jullie zijn, tot aan het einde der tijden.’ Een belofte gegeven aan eenieder. Het is een be​lofte die ons, in zover het van hem afhangt, bij elkaar houdt. 

Dat geweld de eenheid schaadt, is een dagelijks feit. Geweld zet de een tegen de ander op; er is geen samenwerking meer moge​lijk. Vijandig denken is praktisch steeds het einde. Toch is het vaak het eerste en laatste wat we doen. Niet alleen op nationaal of politiek vlak, maar ook vaak in onze persoonlijke relaties. We spreken agressief als we onze vragen ‘afvu​ren’; zijn agressief in het verkeer, om onze voorrang te behouden; in onze reclame, als we onze klan​ten willen overtuigen iets te kopen, en over het algemeen als we iets gedaan willen krijgen. Waarom er niet hard tegen aan gaan staan? Is dat niet de gemakkelijkste weg? 

Dat geweldloosheid de betere weg naar het oplossen van soci​ale conflicten is, werd ons duidelijk in de levens van leiders als Ma​hatma Gandhi, Martin Luther King Jr., en zovele anderen die suc​cesvol die weg gingen. Geweldloosheid is tevens een goede gids in ons persoonlijk leven. Agressi​viteit vreet niet alleen maar energie op nationaal niveau, waar het de hele militaire inspanning moet opbren​gen, maar ook op persoonlijk vlak, waar het nerveuze en andere spanningen veroorzaakt. 

Eigenlijk is dat logisch. Geweld gaat tegen de draad in. Het gaat in tegen de goddelijke draad die alles en iedereen bij elkaar houdt. Een draad die ons - God zij dank! - iedere dag duidelijker wordt, sociaal, economisch, ecologisch en universeel… 

versie 12:  …
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