Negende zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Wanneer zijn wij wijs?…  (Matteüs)

In het Gentse spraakgebruik is zeer veel 'wijs'. Een lied is wijs, een toespraak is wijs, een meisje is wijs, een film is wijs. Als iets min of meer positief is, noemen ze dat in Gent wijs.

Ik vind dat persoonlijk niet zo wijs... Het is gewoon een slordige mode. Bijbels is het is het in geen enkel geval. Het is zelfs geen boerenwijsheid, maar dat zal de Gentenaren wel een zorg wezen. Als ze maar wijs zijn!

Matteüs spreekt over wijsheid, over een mens die wijs is en over een mens die dwaas is. En dat is niet zomaar een bedenking tussendoor. Het is voor hem een conclusie. Wie wijs is, bouwt zijn leven op de bergrede. Daar vindt hij zijn rots. Wie waas is, bouwt zijn huis op zandgrond. Die leeft van lichte, banale woorden.

Dat is niet zomaar een vaststelling, in de zin van: de gelovigen zijn stevige mensen en de ongelovigen zijn lichte vogels.  Nee, het is een oproep. Als je stand wil houden in het geloof, terwijl er zoveel op de helling staat, terwijl er zoveel crisis is, dan mag je niet langer bouwen aan je eigen huisje met je eigen kleine waarheden. Als je alleen maar dat doet, rol je zo van de berg af. Tegenover deze uitdaging – die tussen haakjes van alle tijden is – kom je met je eigen remedies niet toe. Dan moet je steunen op iets anders, op iets wat je grond geeft onder de voeten. Dan moet je je huis bouwen op een fundament. En niet op wat 'men' zegt, maar op wat de Heer zegt. Wat men zegt, is waar voor een tijdje. Wat hij zegt, is waar voor altijd. Je mag er zeker van zijn: als je zo denkt en leeft, dan waal je niet om ver van de eerste windvlaag, dan verdrink je niet in de eerste de beste regenbui. Dan kan je tegen dat stootje. Als je meedraait met wat ‘men, zegt, dan draai je finaal dol.

Als ‘men’ je de kelder inboort, dan zit je ook in de kelder. Dan word je door alles overspoeld en zit je voortdurend met je voeten in het water. Je wordt een speelbal van alle mogelijke en onmogelijke modes... maar mens word je nooit. Omdat jezelf niet stevig gegrondvest bent, kan niemand op jou een huis bouwen. Wat alleen maar erg is voor je huwelijk, voor je werk, voor je parochie, voor je vriendschap. Mensen kunnen door je grilligheid alleen maar verzanden in een radeloos niemandsland.

Maar, het kan ook anders. Ik denk zelfs, dat Matteüs zou zeggen: je mag alles van mijn lang evangelie vergeten. Als je dit onthoudt, weet je het voornaamste. Dan is die Jezus er niet voor niets geweest. Dan is zijn verschijnen op aarde geen klucht geweest noch een fait divers. Dan heeft het de moeite geloond, dat hij voor je sprak, voor je leefde en voor je stierf. Dan zal je hopelijk hebben begrepen, dat je het geloof niet enkel mag belijden met vrome woorden of liturgische clichés. Dan zal je hebben begrepen, dat je geloof pas echt is als je aan mensen vaste grond geeft onder hun voeten.

Zonder stabiliteit wordt elke munt zwevend en val je van de éne inflatie in de andere. Het dreigende faillissement van vandaag is dan ooit eens onvermijdelijk.

Misschien is het evangelie alleen maar een poging om de mens daarvoor te behoeden! En dan mag het er best zijn. In een receptenboek voor alle mogelijke kwalen gelooft toch niemand meer! In een vademecum om zonder problemen te leven, geloven mensen evenmin.

Misschien leren wij ooit geloven, dat alleen stevigheid ons overeind houdt. In weer en wind.

Dat is Matteüs…

versie 2:  Niet ieder die zegt: Heer, Heer…  (Deuteronomium / Matteüs)

In ieder gezin zijn wetten, afspraken en voorschriften. Zo laat eten we; zo laat moet je thuis zijn; geen boeken op de stoel leggen; speelgoed opruimen; om de beurt de vaat doen; en als vader moet werken de radio wat zachter.

In ieder gezin zijn deze afspraken maar al te dikwijls aanleiding tot ruzie en conflicten. Kinderen vinden het dan onzin, en vader en moeder vinden dat het gebeuren moet zoals zij het willen. De kinderen hebben gelijk als het de ouders alleen maar gaat om hun gezag en hun macht. De ouders hebben gelijk als ze zeggen: als we ons daaraan niet houden, wordt het een grote rommel. Toch zijn deze ruzies bespreekbaar en oplosbaar. Niet op het moment van de ruzie zelf, maar als de wolken wat zijn weggetrokken. Want ouders en kinderen zullen het erover eens zijn dat een goede sfeer thuis een ontzettend groot goed is. Dat geeft geborgenheid, bescherming, gezelligheid en hartelijkheid. En juist vanwege die saamhorigheid en gezelligheid en geborgenheid werden die afspraken gemaakt. En als je weet dat alle regels en alle afspraken dat tot doel hebben, zul je je aan die regels houden, ook als het jou persoonlijk wel eens niet goed uitkomt. Maar als je je blind staart op die wetten, als je niet ziet waar ze voor zijn, worden ze een last die steeds zwaarder gaat drukken.

Zo was het ook in Israël. In een tijd dat iedereen een ander hard nodig had, zijn er afspraken gemaakt van dienstbetoon en hulpvaardigheid. Ze spraken af dat men om de zeven jaar schoon schip zou maken en alle schulden zou vereffenen of kwijtschelden; Ze spraken af dat ze tien procent van hun bezit zouden afstaan aan behoeftigen; ze spraken zelfs af dat ze op reis een schopje zouden meenemen om, als ze hun behoefte moesten doen, dat te begraven met de bedoeling anderen niet tot last te zijn. Het waren wetten en afspraken om de goede geest te bewaren.

Zo is het ook met ons. Er is een heel ideale tijd geweest voor de christenen toen Jezus nog in hun midden was. Heel vanzelfsprekend en zelfs graag maakte men afspraken. Hun ja zou ja zijn, daar kon je van op aan. Hun vrouw of man zouden ze niet in de steek laten, daar kon je zeker van zijn. Als iemand hen zou slaan, zouden ze niet terugmeppen: dat beloofden ze. Als iemand vroeg één mijl mee te lopen, zouden ze er twee meelopen. Als een ander wat vroeg, zouden ze het doen. En er zou geen noodlijdende zijn, daar zouden ze voor zorgen. En iedere week op de eerste dag zouden ze samenkomen om over deze dingen te denken en te zien of alles goed ging en om de Heer te gedenken. Alles ging heel vanzelfsprekend en ze deden het graag.

Maar nu zijn wij een paar eeuwen verder. Het gevaar is niet denkbeeldig, dat we ons blind staren op wetten en voorschriften, en niet meer zien dat het eigenlijk om heel vanzelfsprekende dingen gaat. Dat wij die voorschriften gaan zien als een last. En dan zitten we fout. Want al die wetten en woorden van de Heer hebben maar één doel: ervoor te zorgen dat er onder ons een goede geest heerst, dat we ons werk met plezier en toewijding doen, dat we het elkaar plezierig maken, en dat er in ons huis de geest van het evangelie heerst.

En het is daarom dat wij vandaag aandacht hieraan besteden, in deze viering. Want niet ieder die zegt: Heer, Heer, maar die de wil doet van de Vader...

versie 3:  …

Jezus besluit vandaag de bergrede. In wijsheid was Hij begonnen, in wijsheid besluit Hij. Hij vergelijkt “een verstandig man die zijn huis op rotsgrond bouwde” en “een dwaas die zijn huis bouwde op het zand”. De inzet van het wijze handelen is het geluk dat ieder voor zich beoogt. Dit geluk moet blijvend zijn. Dat behoort tot de aard zelf van het geluk. Het huis van het leven kraakt in zijn voegen en valt tenslotte in, wordt volledig verwoest, als men Jezus’ woorden “hoort, maar er niet naar handelt”. Leven naar Jezus’ woorden, is de inhoud van het wijze handelen.

De vrijheid, die Jezus veronderstelt, is de voorwaarde tot het wijze handelen. Ook hierin is Hij een kind van Israël. Mozes leert in Deuteronomium dat Jahwe “zegen en vloek” voorhoudt. De Israëliet heeft vrij de keuze, al dan niet te gehoorzamen, en zo zegen of vloek over zich af te roepen. Zoals Jezus bij het begin van de bergrede oproept om Mozes opnieuw te leren lezen, volgens de oorspronkelijke zin van zijn Wet, zo is het ook bij het einde ervan. Eindelijk weer iemand die de wil van God kent, die hem aan anderen leert, die ook leert hoe hem te volbrengen, hoe vrij God en de naaste lief te hebben, en zo als mens niet ten onder te gaan.

De inzet van het wijze handelen is het blijvend geluk, de voorwaarde is de vrijheid, de inhoud is het leven volgens de bergrede. Niet “Heer, Heer” roepen, maar de wil doen van Jezus’ Vader die in de hemelen is.

Tot die Vader, tot onze Vader, heeft Jezus ons in de bergrede leren bidden, met enkele korte en hartige zinnen. “Uw wil geschiede”, “Uw Naam worde geheiligd”, “Uw Rijk kome”, is drie keer hetzelfde gebed. Gods Rijk moge zichtbaar worden op aarde. En drie keer wordt gezegd waarin het zichtbaar moge worden: dat allen mogen genieten van het dagelijks brood, dat aan onze vergevingsgezindheid Gods vergiffenis mag beantwoorden, en dat wij op de bekoring niet ingaan.

Wie zo regelmatig bidt, vindt en schept vrijheid en vrede: hij doet de wil van de Vader die in de hemelen is. Hij leeft, zoals van de Wijsheid gezegd wordt in het boek der Spreuken, “spelende voor zijn aanschijn” en “vreugde vindend onder de mensen”, zoals het ook voor de mensen een vreugde is met hem te leven.

Wie niet zo bidt en werkt, breekt zelf zijn huis af, totdat het instort onder Gods oordeel. Het zal hem niet baten grote dingen te doen. Al heeft hij, zelfs in Jezus’ Naam, ware profetieën gesproken, duivels uitgedreven of wonderen gedaan: ook deze uitzonderlijke dingen zijn voor de leerling van geen waarde. Waardevol is het voor hem, voor haar, de wil van de Vader te volbrengen, rustig, ernstig en vrij het leven op te bouwen dat God aan hem, aan haar gegeven heeft, het ontvangen licht te verspreiden zoals het is, ‘‘vriendelijk en veilig’’.

Het gezag van Jezus’ leer ligt hierin dat Hij iedereen Gods wijsheid aanbiedt. Wie die weigert sluit zichzelf uit. Wie die erkent wordt erdoor overweldigd en sommigen worden bij roeping zo overweldigd, dat zij niet anders kunnen dan er heel hun leven van te getuigen. Jezus overweldigt iedere mens die zijn compromissen kent, erkent en bekent.

Zo een mens was Matteüs, onreine leviet en zondaar, gevestigde tollenaar, die zijn vader later treffelijk zou begraven: een deftige burger met zijn vragen en met zijn verlangen naar verlossing. Hij verlaat zijn bureau, om Hem te volgen die geen steen heeft “waar Hij zijn hoofd op kan laten rusten”. En hij heeft er geen spijt over. Hij schrijft voor ons zijn evangelie…

versie 4:  Het huis op de rots…  (Matteüs)

Het eerste waar wij naar kijken als wij als buitenstaanders een huis zien, is de façade. Wij kijken naar het uitzicht van het huis. Vrienden bekijken een huis van de binnenkant: of het interieur gezellig is. Maar naar het fundament kijkt niemand, dat kent alleen de architect en de aannemer. En toch, of een huis stevig is, of het de storm en de rukwinden zal kunnen weerstaan, hangt niet af van de schoonheid van de façade, of van de gezelligheid van het interieur, maar voornamelijk van de stevigheid van de fundamen​ten. Wie een huis moet laten bouwen, weet dat wel, die zal er altijd bij zijn, zolang men aan de fundamenten aan het werken is, daarna is het niet meer zo belangrijk.

Niet alleen een huis heeft zijn fundamenten, maar ook elk men​senleven. De vraag is: wat geeft aan mijn leven zijn eigenlijk hou​vast? Waarvan leeft je eigenlijk? Wat is de dragende grond, het diepste motief van je leven? Hoe kun je in je leven het beste met al je problemen klaar komen. Stormwinden en regen komen er in elk leven, maar de vraag is: wat is het motief, de dragende grond, zodat je in de stormen van het leven kunt standhouden en niet be​zwijken?

Wij kunnen ons eigenlijk niet indenken dat er een mens zou zijn die zijn huis langs de rivier op zand zou bouwen, zodat het een speelbal zou worden van de bergstromen. En toch even dwaas zijn de mensen die hun leven willen opbouwen op geld en hoeveel mensen zijn er zo niet? Een doodskleed heeft geen zakken, zeiden onze ouders, je kunt niets meenemen. Dan kan het ook geen fun​dament zijn, waarop ons leven rust. Of mensen die alles willen prijsgeven om maar mooi te zijn. De schoonheid van de mens is als die van de lelie op het veld, vandaag bloeit ze in volle pracht en morgen is ze verslenst. Of mensen die vertrouwen op het geluk. Je moet maar geluk hebben, maar dan word je al vanaf het begin heen en weer geslingerd. Wat is er meer onbestendig dan het geluk? Je kunt ten slotte je leven bouwen op de vriendschap van de mensen, maar welk een verstandig man durft daarop zijn leven bouwen? Wat is er wankelbaarder dan het hart van de mens? Wie vandaag je grootste vriend is, kan morgen je grootste vijand wor​den. Je kunt niemand vertrouwen, klagen dan de mensen. Eigen​lijk zeggen ze dan: het is moeilijk in je leven een rotsvast funda​ment te vinden.

Dan geeft Jezus ons de goede raad: als je met je leven klaar wilt komen, als je veilig en rustig wilt leven, dan is er maar één mogelijk​heid: bouw je leven op God en richt je naar zijn heilige wil, dan heb je je leven op rotsgrond gebouwd. Je zult niet vallen, zolang God niet valt. Zulk een leven zal standhouden in alle wisselvalligheid. Je zult niet zo vlug buiten het spoor raken. De rots, waarvan Jezus spreekt en waarop wij ons huis moeten bouwen, is Hij zelf, als de levende en verheerlijkte Heer. Wij bouwen op Hem door te geloven. Eerst door ons geloof in Christus staat ons huis op rotsgrond.

Bijna tweehonderd keer komt het woord 'geloven' in het evange​lie voor. Alles wat Jezus eigenlijk van ons vraagt, is geloven. Maar dan geloven in de echte zin van het woord. Geloven betekent niet de waarheden van het geloof van buiten kennen. Geloven wil niet zeggen dat je weet dat Jezus geleefd heeft en dat zijn woorden wondermooi zijn. Geloven heeft iets te maken met het doen, is een werkwoord. Het is een voortdurend trachten om zijn leven in overeenstemming te brengen met het leven van Jezus. Het is een zich vertrouwvol toevertrouwen aan de handen van God, wat voor wederwaardigheden zich in je leven ook kunnen voordoen. Geloof is geen kwestie om enkele stukken van ons leven aan God te geven, door dagelijks gebed of door de zondagsviering, neen, geloof omvat ons hele bestaan, onze goede en kwade dagen, ons leven en ons sterven. Jezus heeft ons nooit gezegd dat er voor een gelovige geen stormwinden of regenvlagen in zijn leven zullen komen, Hij heeft ons allen beloofd dat zulke stormen het huis niet kunnen omverwerpen, dat het huis zal standhouden.

Dat is de diepe zin van ons geloof van Jezus, het geeft ons een houvast in het leven. Ons leven is niet meer een genadeloos uitge​leverd zijn aan het noodlot, zodat wij ons angstig moeten afvra​gen: wat zal er nu weer boven ons hoofd hangen, neen, wij mogen ons aan de zorg van God toevertrouwen. Hij waakt over ons. En mocht ons leven in stukken uit elkaar gevallen zijn, mocht ons leven als het ware door de stormen van ons leven ineengestort zijn, dan kan God uit ons leven toch nog iets wonderbaars maken, als wij ons aan Hem toevertrouwen…

versie 5:  Zijn huis was gebouwd op de rots… (Matteüs)

De bekende Russische schrijver Solsjenitsyn vertelt hoe eens een groep gevangenen in het kamp werd binnengebracht. Zij werden uitgekleed en heel hun lichaam werd onderzocht naar verboden din​gen. Men ontdekte een man die een prop papier in zijn mond ver​borgen had. Het waren een paar bladzijden uit het evangelie. De man had begrepen dat hij lange jaren in het concentratiekamp zou moeten doorbrengen en dat hij waarschijnlijk nooit meer naar zijn vroegere omgeving zou kunnen terugkeren. Daarom probeerde hij zo enkele bladzijden uit het evangelie naar binnen te smokkelen, die hem kracht en moed zouden geven om het vol te houden in de ge​vangenschap. Op die bladzijden stond de bergrede, waarvan wij vandaag het slot lezen.

Deze man wilde zijn leven in het concentratiekamp bouwen op het fundament van de trouw aan Jezus. Te midden van de stormen die hij zou moeten doorstaan, wilde hij zijn leven vast ankeren aan de woorden van Jezus. Hij was er zeker van dat zelfs de hevigste stor​men zijn huis niet zouden doen instorten, omdat het gegrondvest was op de rots.

Eigenlijk leven wij allemaal als christenen in weer en wind. Ook op ons huis zullen stormen en windvlagen beuken en die zullen bewij​zen of ons huis gebouwd staat op zand of op de rots. In Palestina bouwden arme mensen hun huis gewoon op de grond. Meer bemid​delde mensen lieten de grond afgraven tot op de rots. De vraag is dus: staat je huis stevig op een rots of gewoon zonder fundament op de zandgrond? ‘Ieder’, zegt Jezus, ‘die naar mijn woorden luistert en ernaar handelt, kan men vergelijken met een verstandig man die zijn huis op rotsgrond bouwde’. Dit zijn beloftevolle woorden. Die gelden voor ons zelf, maar ook voor de Kerk in het algemeen.

Het is opvallend dat de Kerk in stormachtige tijden, in tijden van verandering en vernieuwing, steeds weer op de eerste plaats terug​keert naar een bezinning op de woorden van Jezus. Niet wat deze of gene man van de Kerk dan zegt is belangrijk, maar het gaat dan om de fundamentele vraag: wat wil Jezus? Achter alle kerkelijke dis​cussies moet men steeds weer terug naar die kern: wat wil Jezus? Naar Zijn woord moeten we luisteren, want niemand kan een ander fundament leggen dan de Heer Jezus. En ook in de crisisperioden van ons persoonlijk geloofsleven mogen wij ons niet verschuilen achter de letter van de wet, mogen wij ons ook niet verschuilen ach​ter eigen mooie woorden, dan gaat het om de fundamentele vraag: wat zou Jezus nu van mij verwachten?

 ‘Wie naar mijn woorden luistert en ernaar handelt’, zegt Jezus. Naar zijn woorden luisteren doen wij vooral in het gebed. Dan voelen wij dat God onze Vader is, die in alles voor ons zal zorgen, dat wij ons niet angstig bezorgd moeten maken, want wie met Jezus verbonden leeft, die kan door niemand van buitenaf geschaad worden, die is niet weerloos of stuurloos overgeleverd aan de stormen van het leven.

Wij handelen naar zijn woorden als wij ons radicaal inzetten voor de gerechtigheid, zo alleen maken wij zijn woorden waar. Dat vergt volgens het evangelie een totale inzet, die gaat tot in de kern van je levenshouding. Christen-zijn houdt in dat wij ook leven als Chris​tus, wiens voedsel het was de wil van de Vader van harte te vervul​len. Wij moeten er ons van bewust blijven dat ons geloof altijd een aangevochten geloof zal zijn, een geloof in weer en wind. Opkomen voor de gerechtigheid vraagt radicaliteit.

Bonhoeffer spreekt in deze zin over goedkope en kostbare genade. ‘Goedkope genade’, schrijft hij, ‘is de doodsvijand van de Kerk’. Goedkope genade noemt hij: als je niets vraagt van de gedoopte, als je geen inzet vraagt van de gevormde, als je geen evangelische levenswijze vraagt van de gehuwde, als je vergeving vraagt zonder bekering. Goedkope genade is de prediking, die geen radicale navolging van Jezus durft vragen, geen kruis en geen offer. Zo’n geloofsleven is gebouwd op zand.

Kostbaar daarentegen is de genade, die als inzet het levensoffer van de Heer Jezus vraagt, kostbaar, omdat zij ook ons leven kosten zal, kostbaar echter ook omdat zij aan allen die luisteren naar de woor​den Jezus leven schenken kan. Zo’n geloof is gebouwd op de rots en zal nooit wankelen…

versie 6:  Op het fundament komt het aan…  (Matteüs)

In dit evangelie wordt ons klaar en duidelijk gezegd waar het in ons leven op aan komt. Vroom gepraat, religieuze bedrijvigheid, zelfs het bezweren van kwaad of het doen van wonderen hebben geen waarde. Jezus zelf zegt: “Niet zij die roepen: ‘Heer, Heer,’ zullen binnengaan in het Rijk Gods.- Ik ken u niet.”

Het enige waar het op aan komt is: de wil doen van God. Normaal komt dan de vraag: “Hoe kennen wij de wil van God?” Een oud Joods verhaal kan ons dat misschien duidelijk maken. De soldaten zitten een vluchteling ach​terna, ze zullen hem doden ook al is hij onschuldig. Een rabbi neemt hem op in zijn huis en verbergt hem. In een dorp blijft niets lang verborgen en de mensen worden bang. Ze vragen aan de rabbi de man uit te leveren, want de soldaten zouden het hele dorp kunnen uitmoorden. De rabbi zit in tweestrijd en zoekt heel de nacht naar een oplossing in de bijbel. Hij leest er dat het beter is dat één man sterft dan een heel volk. ‘s Morgens geeft hij de vluchteling over aan de soldaten. De mensen vieren feest, maar de rabbi kan dat niet omdat hij een onschuldige heeft verraden. Opeens staat de profeet Elia voor hem en vraagt wat er aan de hand is. Het antwoord: “Ik heb een onschuldige uitgeleverd.” Elia zegt: “Dat was de Messi​as”. De rabbi verontschuldigt zich : “Hoe kon ik dat nu weten?” De profeet maakt het hem duidelijk: ‘Als je niet de hele nacht in je boeken gezocht had, maar in de ogen van de vluchteling gekeken, als je niet de hele nacht met je zelf maar met hem gepraat had, dan had je hem her​kend!”

Dit verhaal maakt ons duidelijk hoe wij de wil van God kunnen herkennen. Gods wil wordt ons niet schriftelijk meegedeeld en ons leven wordt ook niet als een uitge​werkt plan aan ons voorgelegd. In de concrete omstan​digheden van ons leven, in elke persoonlijke situatie moeten we ons afvragen: wat zou God nu, hier van mij verlangen? Ons persoonlijk geweten is in wezen een dialoog tussen God en zijn schepsel. Dat is zo bepalend dat niemand anders daar tussen kan komen. Dit persoon​lijk geweten is de laatste norm van elk menselijk handelen en alleen God heeft het recht om in dit heiligdom binnen te treden. Elke mens wordt persoonlijk door God aange​sproken. Dat is zijn hoogste waardigheid en tegelijk zijn grootste verantwoordelijkheid. Als de mens voor Gods oordeel verschijnt zal hij zich niet kunnen beroepen op een wet: ‘in de wet staat...‘, zelfs niet op een persoon: ‘de Paus zegt toch...‘. Neen, hij zelf is uiteindelijk verant​woordelijk voor zijn daden. Wij zijn bewust van onze zwakheid en gebrokenheid en nu en op het einde van ons leven kunnen wij alleen beroep doen op de barmhartig​heid van God. Dat is onze troost: bij God is overvloedige verlossing.

Als wij gevoelig willen blijven voor de inspraken van God, is het nodig dat wij ons geweten vormen. Daarom geeft God ons het eergezag van de Kerk: ‘Wie u hoort, hoort Mij en al wat gij gebonden hebt, zal gebonden blijven.” Het is de taak van de Kerk ons te bevestigen in het ge​loof. De Kerk staat niet boven Gods woord en in haar uitspraken moeten wij steeds de stem van Christus kun​nen herkennen.

Ons geweten vormen kan ook door de tekenen van de tijd. Het tijdsgebeuren is een onophoudelijk spreken van God, een taal waarin wij God kunnen verstaan. Proberen wij gelovig gevoelig te blijven voor die tekenen en Gods wil erkennen met de wereld in de ogen te durven zien. Bouwen wij ons leven op Christus, de rots in de branding. Wie op Hem vertrouwt, heeft op vaste grond gebouwd…

versie 7:  Iemand uit één stuk…  (Deuteronomium / Matteüs)

Er is een verhaal en ik vertel het opnieuw. Ik hoop, dat u zich niet te groot voelt om er naar te luisteren. Het gaat over een koning, die eerst prins was natuurlijk. Hij heette RoeI. Bij zijn geboorte verschijnt ook een oude tante die hem een wens meegeeft. Zo hoort dat. Deze - overigens buitengewone tante - wenst hem toe, dat hij héél goed zal worden, een man met veel gevoel, eerst als prins en later als koning. En dat ie nooit zal kunnen zien, dat enig levend wezen verdriet zal hebben. Zo kreeg hij zijn bijnaam: Roei met gevoel! Hij was zo verschrikkelijk goed! Op bezoek in de dieren​tuin kon hij het niet aanzien, dat al die beesten gevangen zaten. En hij zei: laat ze los. Leeuwen, tijgers, krokodillen los op straat. Paniek bij de ministers, paniek bij het volk. Zo ging het ook bij de gevangenis van de mensen. Hij kon niet hebben, dat er zieken waren en gehandicapten in z'n omgeving. En hij zei: “Doe ze weg, want ik kan er niet tegen.” En maar huilen...

De dochter van de kok was héél lelijk: zúlke voeten.., en peenhaar. En het meisje was heel verdrietig. En RoeI zegt tegen zijn vader en moeder: “Ik ga met haar trouwen en koningin maken, dan heeft ze ‘n beetje vreugde.” Dat was heel mooi want de dochter van de kok was wel niet knap, maar ze had gezond verstand genoeg. Daarom ook dacht ze: er moet iets op te vinden zijn, want zo is het geen leven! En ze ging naar de oude tante en vroeg: Heb je niet nog een wens? Welke?

Dat hij alstublieft een beetje slechter mag worden, zodat er tenminste mee te huizen valt! Zo werd 'Roel met gevoel’ ‘RoeI met een doel’.

De afloop ken ik niet. Ik weet niet hoe het gegaan is met al die beesten in de straten en met de gevangenen, zieke en gehandicapte mensen. Maar één ding is zeker: als je je talent - ook al is het een héél goed talent - als je dat alleen gebruikt voor jezelf en geen rekening houdt met je omgeving, dan verkeert het in zijn tegendeel. In plaats van een element, dat gemeenschap opbouwt en mensen plezier bezorgt, wordt het een ontbindende factor.

Ik denk dat Jezus van Nazaret dát bedoelt, als Hij zegt: Er zijn er heel wat die zeggen: Heer, Heer, kijk nu toch eens hoe goed ik ben toegerust. Ik kan geweldig profeteren. Ik ben heel goed in het uitdrijven van duivels. Ik doe wonderen in uw naam. Ik ben een voortreffelijk man, een goede vrouw!

En Jezus zegt: Heb je je gaven getoetst aan de liefde? Als jij denkt, dat je die alleen voor jezelf kunt gebruiken om er voortreffelijker mee te schijnen in de ogen van je medemens; als je jezelf méér acht dan de ander, die toevallig wat minder slim is of minder goed of - om met het sprookje te spreken - wat kleinere of wat grotere voeten heeft, dan heb Ik jou nooit gekend. Ga weg van Mij, die ongerechtigheid doet.

Beroep je nooit op talenten, beroep je nooit op je toerusting, je goede salaris, je gemakkelijke praatje, je gezag. Maar toets dat alles eerst aan de liefde. Het is u toch bekend, dat een mens dán alleen pas echt kan groeien, wanneer hij zijn eigen talen​ten inbrengt in het grote weefwerk dat onze gemeenschap is, dat hij of zij precies zoveel water bij de wijn doet als nodig is om de hele gemeenschap te laten functione​ren. We zullen allemaal moeten inbinden en ons bij tijd en wijle moeten aanpassen om de ander met zijn talenten ‘n even goede kans te geven. En Jezus zegt dan: Als je dát doet, dan bouw je je huis op de rots. Dan ben je iemand uit één stuk.

Dan kan de bui komen op de kwade dag. Dan kan de storm losbreken. je blijft bestaan, want je bent hecht ingevoegd in dat grote geheel. En de mensen links en rechts, voor en achter je, ze zullen je wel staande houden en verder brengen.

Maar als je denkt, dat je je kunt losmaken uit dat geheel, dat je je eigenschappen, je talenten voor jezelf kunt gebruiken om je er op te laten voorstaan, dan is het los zand. Dan stelt het niets voor. Dan breekt de bui los, de storm steekt op en het leven wordt volledig verwoest.

Wij worden alleen mensen in samenhang met elkaar. En daarom denk ik, dat opmer​kingen als: ik hoef niet naar de kerk, ik red het wel met God alleen, ik heb die gemeenschap niet nodig, dat dit opmerkingen vol gevaren zijn. Want God zal ons houden aan onze verantwoordelijkheid voor de anderen. Het woord van Jezus is niet bedoeld om ons streng terecht te wijzen, maar om ons een nieuwe weg tot groei te laten zien. Ik hoop, dat we dat kunnen ontdekken…

versie 8:  Waarheid anders…  (Matteüs)

Het leven is: gedurende eeuwen hebben mensen iets geschreven of gezegd achter het dubbele punt. Het leven is... Vandaag zegt Matteüs dat leven is als het bouwen van een huis. Ofwel bouw je op rotsgrond. Dan houdt het stand in weer en wind. Ofwel bouw je op zand. Dan stort het huis in. Dat begrijpt iedereen. Het is gewone menselijke wijsheid. Dat is echter te licht gezegd. Wij lezen immers bijbeltaal.

Het is inderdaad bijbeltaal. Dus een beetje vreemd voor onze moderne westerse logica. Bouwen op rotsgrond of op zandgrond wordt hier zeer joods ingevuld. Vele mensen, zo zegt Matteüs, hebben de bergrede gehoord. Op dat punt zijn ze gelijken. Ze bouwen allemaal op hetzelfde fundament van Gods Woord. Waar begint dan het verschil? Het antwoord is duidelijk: wie het woord doet, bouwt op een rots, wie het woord niet doet, bouwt op zand. Om het heel, heel eenvoudig te zeggen: geen woorden maar daden! Op voetbalvelden wordt dat door duizenden mensen gezongen. En die supporters hebben volkomen gelijk. De mooi​ste theorie is waardeloos indien ze niet overgaat in praktijk.

Het is echter nog sterker. Onze woorden zijn pas waarachtig als ze worden belééfd. Wil je weten of iets écht waar is, dan moet je het kunnen aflezen uit onze handelingen. Voor gelovige mensen van het klassieke type is dat allesbehalve evident. Wij zeggen gemakkelijk dat een predikant, een pedagoog en een leraar het recht heeft niet altijd te leven op de hoogte van zijn principes. Voor deze zwakheid, voor deze inconsequentie vragen wij een mild begrip. Mensen moeten maar begrijpen dat er noodge​dwongen een afstand is tussen ons doen en ons leren. De jood​se traditie ziet dat anders. De Semitische wijsheid is andersom: theorie volgt op praktijk.

Is dat wel zo vreemd? Wij zeggen toch ook: al smedend wordt men smid. Al levend volgens het evangelie word je een evangeli​sche mens. Al biddend word je een biddende mens. Eens was ik samen met dertig jonge mensen en het gesprek ging over het bidden. De meerderheid zei: ik doe dat niet omdat ik het niet kan. Eén zei: ik kan het niet omdat ik het niet doe. Op deze tegen​stelling moeten we verder denken. Alleen de ‘doenders’ hebben ons iets te leren!

Daarmee wordt het privilegie van de echte waarheid ontnomen aan de kathedergeleerde. Daarmee wordt echte waarheid toe​gekend aan de nederige mens die elke dag eenvoudig het goede doet. Van pater Damiaan en pater Kolbe leren wij meer over het evangelie dan van de mooiste woorden in de mooiste boeken.

Van Jezus wordt terecht gezegd dat Hij geen boeken heeft geschreven over het geloof. Hij schreef daar nooit een bladzijde over. Hij schreef maar één woord - een vervlogen woord in het zand. Hij was geen geleerde, maar hij leerde ons zoveel... Hij schreef dus in het zand. Een woord in het zand verwaait. Hij had er ook geen succes mee bij de ‘oudsten’... zij wisten te veel. Jezus zaaide zijn woord liever op stevige rotsgrond. Als wij het doen, zullen we zien dat zijn woord vruchtbaar is en wáár. Met velen denk ik daarom dat vader en moeder veel wéét hadden van het geloof. De waarheid die zij deden is groter dan de waarheid die hun zoon schrijft.

Deze bekentenis is bovendien nog oprecht ook…

versie 9:  Gerechtigheid voor alles…  (Matteüs)

De Bergrede eindigt met een plechtige belofte van Jezus: 'Wie mijn woorden ter harte neemt, staat zo vast als een huis op een rots; wie dat niet doet, bouwt zijn leven op drijfzand.' Hij laat er twee scherpe waarschuwingen aan voorafgaan. Het volstaat niet 'Heer! Heer!' te roepen om het koninkrijk der hemelen binnen te gaan. En het volstaat evenmin in zijn Naam te profeteren, duivels uit te drijven of wonderen te doen. We bekijken die twee opmerkingen even van naderbij.

Jezus vraagt van de mensen dat ze in Hem zouden geloven. Hij verlangt dat ze in Hem de Gezondene van God, de Messias en Redder zouden erkennen. Petrus drukt dat geloof uit in zijn fameuze belijdenis: 'Gij zijt de Christus, de Zoon van de levende God.' Die geloofsbelijdenis is de rode draad doorheen heel het Nieuwe Testament. Christenen zijn mensen die van harte geloven dat Jezus van Nazaret Heer en Redder is. Bij die woorden laat Jezus nu plotseling een alarmbel klinken. Hij zegt uiteraard niet dat het verkeerd is Hem Heer te noemen. Maar dat volstaat niet. Hij wijst op een gevaar dat altijd op de loer ligt, namelijk dat het geloof pure lippendienst wordt. Mensen zeggen wel dat ze in Jezus Christus geloven, maar ze doen niet wat Hij vraagt. Zijn terechtwijzing wordt verras​send actueel als we ze vertalen in termen van 'een christelijke overtuiging'. Dan wordt geloof zowat synoniem met levens​beschouwing. Als het alleen maar dat is, als het niet ingrijpt in het concrete leven en niet leidt tot daden van gerechtig​heid, dan heeft het in Jezus' ogen geen waarde...

De tweede waarschuwing is veel verrassender. Ze is gericht tegen degenen die het niet bij woorden laten, maar bovendien een en ander doen: profeteren, duivels uitdrijven en wonderen verrichten. Net wat Jezus zelf doet! Hij heeft die volmacht ook doorgegeven aan zijn leerlingen, zoals blijkt uit het boek van de Handelingen. Het gaat om opzienbarende daden, die mensen niet op eigen krachten kunnen verrichten. Om dui​vels uit te drijven en wonderen te doen, hebben ze Gods kracht nodig. En toch zet Jezus dat allemaal op de helling: 'Ik zal hun openlijk zeggen: "Nooit heb Ik u gekend!" ,

Mensen hebben altijd weer de neiging om Gods aanwezig​heid te zoeken in het wonderbaarlijke. Nu zegt Jezus niet dat God daar helemaal niet te vinden is. Maar Hij relativeert het wel heel sterk. Het is allemaal bijkomstig en zelfs misleidend en gevaarlijk als dit ene uit het oog verloren wordt: dat onze God opkomt voor gerechtigheid. Grote woorden en spektakel verzinken in het niet als dat niet eerst komt: het doen van gerechtigheid. Wat dat dan is, staat uitgebreid beschreven in wat voorafgaat: de Bergrede, die men heel terecht het evange​lie in zakformaat of de Magna Charta van het christendom genoemd heeft…

versie 10:  Rechtvaardigheid…

‘Niet ieder die tot mij zegt: Heer, Heer! zal binnengaan in het koninkrijk der hemelen, maar zij die de wil doen van mijn Vader die in de hemel is.’ Op het eerste gehoor gaat het bij deze tekst over de verhouding woord en daad. Het is niet voldoende om ‘Heer, Heer!’ te zeggen, je moet ook de handen uitje mouwen steken en aan de slag gaan. Jezus noemt dan een stel activiteiten waar het ook niet om gaat: profeteren, duivels uitdrijven en wonderen doen in zijn naam. Wat meer zou je van iemand kunnen verlangen? Waar gaat het dan wel om? Het tekstfragment dat we hier in onze zondagslezing voor ons hebben, geeft daar geen antwoord op. Het blijft allemaal wat in de lucht hangen. Dat komt omdat Matteüs in zijn evange​lie al eerder zijn antwoord op die vraag gegeven heeft. Hij deed dat toen hij en​kele hoofdstukken eerder Jezus op laat merken dat het hem om een ‘doen van rechtvaardigheid’ (dikaiosunê) gaat dat groter is dan het nale​ven van een stel wetten (5,18-19). Dit ‘doen van rechtvaardig​heid’ is de enige manier om in het koninkrijk van God te geraken. 

Het gaat Jezus om rechtvaardigheid in deze wereld. Het is op die rechtvaardigheid dat het rijk van God gebouwd is. Die reorgani​satie is de sine qua non om de hemel binnen te komen. 

Matteüs maakt dat wat later in zijn evangelie duidelijk wanneer hij het verhaal vertelt over de rijke jonge man, die bij Jezus met bijna dezelfde vraag aankomt: ‘Wat moet ik doen om volmaakt te zijn?’ Een directe vraag, waar alleen maar een direct antwoord op gege​ven kan worden. Het soort antwoord waar die vraag om vroeg. Dat antwoord is niet dat hij moet gaan preken of wonderen doen. Hij moet zijn spullen gaan verkopen en ze verdelen onder de armen (9,21). 

Een van de allereerste woorden die Matteüs in Jezus’ mond legt is dat woord ‘rechtvaardigheid’. Hij doet dat als hij tegen Johan​nes de doper zegt dat hij kwam om ‘alle rechtvaardigheid (diakos​unê) tot vervulling te brengen.’ 

Er schuilt achter dit alles een goddelijke logica. Een logica die te maken heeft met de schepping. Het is dezelfde logica die we in veel van paus Johannes Paulus II's encyclieken aantreffen. ‘De goe​deren in deze wereld komen niet aan een kleine élite toe, ze werden ons gegeven voor de gehele mensheid.’ Het is een rechtvaardigheid die Jezus ons niet afdwingt. Dat is duidelijk in het verhaal over de rijke jonge man. Als die teleurgesteld Jezus verlaat omdat hij te rijk was om zo alles maar af te kunnen geven, kijkt Jezus hem vol liefde aan. 

Ook de paus kan ons niet dwingen. Zelf is hij niet eens trouw aan wat hij in dit verband voorstelt. In een van die brieven (Sollici​tudo Rei Socialis uit 1987) stelt hij dat de kerk haar kunstschatten dient te verkopen om de armen te helpen. Hij heeft het ofwel nooit helemaal gemeend, of hij heeft er zijn Vaticaanse entourage nog steeds niet van kunnen overtuigen. 

Het doen van rechtvaardigheid is niet alleen maar een voor​waarde om het koninkrijk van God binnen te komen. Het is ook dé voorwaarde voor een goed menselijk bestaan. In ons hart weten we dat allemaal. Jezus herinnert ons er aan in zijn verhaal over dat huis dat gebouwd was op zand. Het zag er eventjes heel goed uit. Het leek heel wat. Totdat de storm opstak en het begon te donderen en te bliksemen. Binnen de kortste tijd was het hele huis op drift ge​raakt. Het donderde met geweld in elkaar omdat het op niets ge​bouwd was, op wat losse grond. 

Om het in ons gezamenlijke menselijke huis samen uit te kun​nen houden zullen we ons huis moeten bouwen op de door God ge​wilde rechtvaardigheid. De rechtvaardigheid die Jezus onder ons kwam herstellen. Zonder dat herstel kunnen we wel godsdienstig be​zig zijn, zelfs wonderen verrich​ten en duivels uitdrijven, maar het ko​ninkrijk Gods zal ons hier blijven ontsnappen. Ons huis is gebouwd op wat los zand… 

versie 11:  …
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