Tiende zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Een kleine profeet…  (Hosea)

Eens, 28 eeuwen geleden, heeft een man geleefd. Hosea was zijn naam. Wij noemen hem vandaag een kleine profeet. Zo zijn er in de bijbel twaalf. Hij was toen zeer actueel, een man van zijn tijd. Hij zag wat elke profeet zag: de mensen leven fanatiek van kleine, kortstondige flitsen. Ze brengen offers aan verkeerde goden. En als ze al eens vroom zijn en de naam van God in de mond nemen, is dat maar een vluchtig gebeuren. Het is als de nevel die er is in de morgen en die na een paar uren optrekt. Zo heeft God Zijn deel(tje) gehad, zo menen zij. Verder leven ze van hetgeen het leven biedt. Zo wordt hun welstand steeds groter en hun geloof steeds kleiner. God staat aan de rand, in de pechstrook: alleen als ze nood hebben, roepen mensen Hem op. Hij is hun wegenhulp, een nuttig adres voor kwalijke, bange uren. Je mag dan ook niet zeggen, dat ze niet godsdienstig zijn! Dat zou hen beledigen. Ze roepen Hem toch aan? Daarover heeft Hosea het vandaag in onze lezing.

Als je dat zo leest, dan zeg je filosofisch: er is nog niets veranderd, het is vandaag nog altijd hetzelfde liedje, mensen stoten zich blijkbaar altijd aan dezelfde steen. Ze zullen dus wel altijd nood hebben aan een prof eet, een kleine of een grote. En af en toe ook al eens aan God. Als er oorlog is of zo, of als het kind ziek is. En ze zullen wel, nu zoals vroeger, eventjes naar hen luisteren. Hoewel...

Er is wellicht toch iets veranderd. Onze profeten zijn vandaag veel stiller. Ze dreigen minder met de doodstraf op Gods bevel. Zoiets nemen ze vandaag niet meer in de mond. Nee, zo sterk spreken doen ze niet meer. Er zijn er natuurlijk wel, maar dat zijn geen échte. Dat zijn onheilsprofeten. Zij dreigen nog wel met ondergang Ze voorspellen zelfs de datum van het einde. Maar, zoals gezegd, dat zijn geen echte.

De echte profeten zijn immers heil-spellend. Ze beloven nieuw leven. En toekomst. Als zij een datum vooropstellen, is dat een datum voor een nieuw begin. En dat begin is nooit over tien jaar of in de volgende eeuw. Nee, het is onmiddellijk!!!

Als je dus Hosea ontmoet in Brussel, in Antwerpen of in Leuven, in Mechelen, in Haacht of in Berg, vraag dan nooit: wanneer? Wanneer moet ik bidden? Wanneer moet ik Broederlijk Delen? Wanneer moet ik mijn broeder behoeden? Wanneer moet ik een zieke bezoeken? Het antwoord is vooraf gegeven: nu!…

versie 2:  Je bent beter dan je denkt…  (Matteüs)

In dit fragment uit het evangelie vinden we een typisch voorbeeld van een praktijkles, zoals Jezus die aan zijn leerlingen heeft gegeven. Hij had hun theoretisch verteld, dat mensen ongelooflijk veel kunnen. Zo had Hij verteld dat mensen iets kunnen, waarvan je zou denken dat God het alleen kon: zonden vergeven. Jezus geeft toe, dat dat moeilijk is, ontzettend moeilijk. Iemand vergeven die jou iets ergs misdaan heeft, kost erg veel moeite. Maar Jezus had gezegd: je kunt het wel. Je bent beter dan je denkt. Dat was zijn theorie. Nu komt de praktijkles.

Jezus gaat eten met zondaars. De farizeeërs ergeren zich daaraan. In hun opvatting terecht. Want je kunt niet zomaar in ieder gezelschap verkeren. Er zijn tenslotte grenzen. Er zijn buurten waar je als fatsoenlijk mens niet dient te komen. Jezus doet het toch. En daar ergert men zich aan, zoals men dat nu ook nog zou doen.

De verdediging van Jezus is heel merkwaardig. Hij zegt: ‘Gezonde mensen hebben geen dokter nodig zieke mensen wel’. Nu zit er achter deze zin heel duidelijk: dat die farizeeërs eigenlijk veel zieker zijn dan die zondaars met wie Jezus eet. Alleen: ze hebben het niet in de gaten. En dat is heel gevaarlijk. Want wie flink ziek is, maar dat niet voelt, loopt gewoon door. Zo iemand loopt, zonder het zich bewust te zijn, met de dood in zijn schoenen. Hij gaat niet naar een dokter. Want hij voelt niets. Zo iemand zegt dan ook: ik heb geen dokter nodig. Het zit wel goed met me. Maar zo iemand is een veel gevaarlijker patiënt dan iemand die zich wel ziek voelt. Hij gaat naar een dokter, en kan geholpen worden.

Dat leren de leerlingen in die praktijkles. Jezus zegt eigenlijk: dat Hij machteloos staat tegenover mensen die menen dat ze zo goed zijn. Ze hebben niet in de gaten hoe beroerd ze eraan toe zijn. Maar Hij gaat wel eten met zondaars, met mensen die voelen dat ze niet zo best zijn. Daar kan Hij alles bereiken. Dat worden zijn mensen.

Een eenvoudige ingreep! Hij gaat met ze eten. En zie eens hoe ze veranderen.

Zou dit nu ook van deze gebedsdienst gezegd mogen worden? Het is te hopen, want dan komen we er als goede mensen uit…

versie 3:  …

Zondag na zondag hebben we geluisterd naar de bergrede, Jezus’ kijk op het leven. In zijn tweede rede stuurt Hij zijn leerlingen uit. We zullen haar lezen vanaf volgende zondag. Tussen beide redevoeringen verzamelt Matteüs een aantal verhalen over wondere genezingen: na een bergrede over barmhartigheid, een berg barmhartige daden.

Jezus kan geen mens zien lijden. Hij geneest een melaatse, Hij geneest de knecht van een Romeinse honderdman, Hij geneest zelfs de schoonmoeder van Petrus van een eenvoudige koorts, Hij geneest twee bezetenen en een lamme, Hij wekt het dochtertje van Jaïrus op, Hij geneest een vrouw van haar vloeiingen, Hij geneest twee blinden en nog een stomme. Tekenen en leer van barmhartigheid gaan samen.

De mensen zijn verbaasd, verheugd en vertwijfeld te zelfder tijd. Hier is iets waarlijk nieuws aan het gebeuren. En met deze gemengde gevoelens volgen velen de nieuwe leraar en wonderdoener. Tussendoor willen anderen tot zijn school behoren, naast de leerlingen van het eerste uur.

Een schriftgeleerde zegt Hem: 'Meester, ik zal U volgen, waar Gij ook gaat'. Jezus gaat er niet gemakkelijk op in: de theoloog moet, zoals de rijke jongeling, de prijs betalen voor de vrijheid die hij wil vinden bij het volgen van de Leraar. 'De Mensenzoon heeft niets waar Hij zijn hoofd op kan laten rusten'.

Een andere begeesterde, die reeds zijn leerling is, wil ook definitief tekenen, maar hij moet eerst nog zijn vader begraven. Edelste verplichting, maar wie Jezus wil volgen, die het dochtertje van Jaïrus opwekt, die de vrouw van haar bloedvloeiing geneest, en haar zo aan het leven teruggeeft, die alle voortekenen van de dood met zijn genezingen terugdrijft, die het Leven zelf is, wie dié Jezus wil volgen, laat zelfs de edelste verplichtingen van de oude orde, ook de begrafenis van de doden, aan hen over die Jezus nog niet volgen.

Wat een ergernis! Wat een uitdaging voor hen die duizend goede, redelijke en edele redenen naar voor schuiven, om toch maar niet de roeping te moeten volgen. De roeping heeft iets dat overweldigt. Jezus doet iemand van bij zijn gevestigde of, als hij nog jong is, van bij zijn gedroomde tolhuis opspringen, om Hem toch maar te volgen.

We weten niet of de schriftgeleerde ja gezegd heeft, we weten niet of de leerling teruggegaan is en of hij zijn vader begraven heeft. We weten wel wat met Matteüs, de leviet gebeurd is, die zijn positie opgegeven heeft om Jezus te volgen. We hebben reeds een woord over hem gezegd. Wat heeft hem overweldigd? Wat betekende voor hem de leer van Jezus? Wat heeft hem ja doen zeggen? Wat heeft het bij hem gehaald op de twijfel? Wat heeft zijn verbazing tot blijvende bewondering omgevormd? Wat heeft zijn vreugde bevestigd?

Hij geeft zelf het antwoord in zijn summier verhaal. Hij was dus een tollenaar. Als leviet was hij wellicht zelf een Farizeeër. Hij inde de belastingen voor de bezetter. Hij manipuleerde de heidense geldstukken en dat maakte hem reeds onrein voor de andere Farizeeën. Hij zal zich ook wel echt gecompromitteerd hebben. Hij was ook daardoor onrein, een 'zondaar', zoals zijn collega's die met Jezus wat later aan zijn tafel aanliggen. Hij was uitgesloten uit de kring van de reinen, van de rechtvaardige beoefenaars van de godsdienst, van de gemeenschap met God, daarom, want de Farizeeën stempelden hun visum op het paspoort dat toegang gaf tot de synagoge, tot de tempel en tot de cultus.

De nieuwe 'Meester eet met tollenaars en zondaars'. Hij sluit ze niet uit, Hij sluit ze in, in zijn kring, waarvan Matteüs voelt dat het Gods kring is. Het is de kring van hen die een dokter best kunnen gebruiken, en die blij zijn dat hij komt. Jezus weet dat zij die zich gezond noemen, vaak de dokter het meest nodig hebben…

versie 4:  Barmhartigheid wil Ik…  (Matteüs)

Niet de gezonden hebben een geneesheer nodig, maar de zieken. Wat die woorden voor een ongehoorde boodschap insluiten, begrijpen wij pas goed als wij de samenhang zien, waarin ze uit​gesproken worden. Jezus komt voorbij het douanekantoor van Levi. Iedereen kent Levi, de man die de belastingen inde voor de Romeinen, de bezetters. Hij was een uitgestotene, omdat hij zijn eigen volk verdrukte. En juist naar zo’n man gaat Jezus, praat met hem, ja, nodigt hem uit tot navolging. Later zien we Jezus in het huis van Levi, met andere tollenaars en zondaars aan tafel zit​ten. Dat de farizeeën tot in het diepste van hun ziel geërgerd waren, is goed te begrijpen. Zulk gedrag in het openbaar grensde aan verraad, was aansporing tot zonde. Schijnbaar waagden ze niet met Jezus te spreken, ze gaan naar zijn leerlingen en vragen hen: 'Waarom eet uw meester met tollenaars en zondaars?'

Maar Jezus zelf staat hun te woord. Juist zulke mensen als de tol​lenaars hebben een warm hart nodig. Je leest toch in de Schrift: 'Barmhartigheid wil ik, geen offers'. Door die woorden en door heel zijn houding wil Jezus Gods manier van zijn duidelijk maken. Zo is God. Zijn hart is groter dan dat van alle mensen. God maakt geen onderscheid tussen de mensen. Hij zorgt voor iedereen, voor rijken en armen, voor gelukkigen en ongelukkigen, voor goeden en slechten, voor gezonden en zieken. Maar heel bijzonder staat Hij aan de kant van de rechtelozen.

Jezus wil dat wij ook zo zullen handelen: barmhartigheid liever dan offers. Jezus wil dat wij een warm hart hebben voor de armen. Dat wij ook de schuldige mens liefhebben en hem een kans geven voor de toekomst. Wij hebben geen enkel recht om de men​sen in categorieën in te delen: armen en rijken, zieke en gezonde mensen, want God bewijst zijn barmhartigheid aan iedereen.

Hoe staan wij tegenover dit evangelie? Als wij heel eerlijk bekennen dat wij zondaars zijn, die over heel de lijn te kort schieten, dan is dit evangelie een blijde boodschap: Jezus is gekomen voor ons. Als wij voor ons zelf moeten bekennen dat wij ons steeds als gerechtig voor God ervaren, die met ons doen en laten voor God tevreden zijn, dan is dit evangelie een waarschuwing, over de anderen niet de staf te breken en niemand uit onze gemeenschap uit te sluiten.

Als wij heel eerlijk zijn, weten wij dat wij wel Gods barmhartig​heid nodig hebben, en dan mogen wij ons verheugen omdat God niemand veroordeelt of afschrijft. Een zondaar kan nog het best de zending van Jezus begrijpen, waarom Hij op aarde gekomen is. Hij weet dat de gekruisigde hangt op de plaats waar hij zelf eigen​lijk had moeten hangen…

versie 5:  Ik verkies barmhartigheid…  (Matteüs)

Ik weet niet hoe het komt, maar de Kerk heeft altijd liever ge​preekt over schuld en boete, over zonde en rechtvaardige straf dan over vergeving en barmhartigheid. Luther heeft heel zijn leven ge​worsteld met deze angstige vraag: Hoe vind ik een genadige God? Hij zag een onoverbrugbare kloof tussen Gods heiligheid en eigen zondigheid en hij leed zozeer onder deze zondigheid dat hij meende voor Gods gerechtigheid geen bestaansrecht te hebben. Nu worden er in de bijbel zoveel eigenschappen van God beschre​ven, dat iedere tijd en iedere mens wel zijn eigen godsbeeld kan uittekenen of vertekenen. Velen hebben dan ook een godsbeeld dat beklemmend werkt, voor hen is God eerder een rechter dan een zaligmaker. Voor zulke mensen werken de lezingen van deze zondag als een verfrissend bad.

In de eerste lezing horen wij: ‘Vroomheid wens ik, geen offerga​ven en liefde tot God meer dan brandoffers’. En in het evangelie horen wij hoe Jezus zondaars opzoekt en tafelgemeenschap met hen houdt als een teken dat God de scheidingslijn. tussen recht​vaardigen en zondaars heel anders trekt. Jezus is niet gekomen om rechtvaardigen te roepen, maar zondaars. En dan zegt Hij: ‘Gaat heen, en leert wat het zeggen wil: Ik wil liever barmhartigheid dan offers’.

De barmhartigheid is in Jezus de gestalte die de liefde aanneemt tegenover elke vorm van zondigheid en kleinheid. In de verhou​ding van Jezus tot deze tollenaar toont Hij ons wat het betekent: Barmhartigheid wil Ik.

Bij God heeft de barmhartigheid het laatste woord, want de naam van God is: Ik erbarm Mij. En God zegt van zichzelf: ‘Ik ben een barmhartige en medelijdende God, lankmoedig, groot in liefde en trouw’. Op deze barmhartigheid doet de psalmist een beroep als hij bidt: ‘Als Gij de zonden blijft gedenken, Heer, wie houdt dan voor U stand? Maar bij U is barmhartigheid en overvloedige verlossing’.

Eigenlijk vreemd dat wij in de verkondiging zo gemakkelijk spre​ken over wetten en plichten, over verdiensten en goede werken. Wij vertrouwen vaak zozeer op onze prestaties en zelfgerechtig​heid, dat wij een bedenkelijk gezicht zetten zodra wij teveel horen spreken over barmhartigheid. Wij hebben de indruk dat wij ons op een gevaarlijke weg begeven als wij zeggen dat God een warm hart heeft voor elke mens. Wij zijn er nog altijd een beetje huive​rig voor om te spreken over het moederschap van God, want barmhartigheid is een vrouwelijk woord, dat doet denken aan de liefde van de moeder die zorg draagt voor het zwakke, hulpeloze wezen in haar schoot. Aan zo’n godsbeeld moeten wij in onze mannenmaatschappij nog wennen.

Wij hebben altijd de indruk dat de gedachte aan Gods barmhar​tigheid een gemakkelijke gedachte is, maar als wij die barmhartig​heid plaatsen in de werkelijkheid van het leven, dan worden wij juist door Gods barmhartigheid opgeroepen om ook op onze beurt een warm hart te hebben voor alles wat klein en zondig is. Niet plicht, niet wet, niet recht, hebben het laatste woord in een christelijke gemeenschap, maar barmhartigheid: ‘Wees barmhar​tig zoals uw Vader in de hemel barmhartig is’.

Zo heeft de roeping van Matteüs en het feestmaal met de zondaars voor ons twee gezichten. Als je jezelf als een zondaar beschouwt, is het een blijde boodschap: Jezus is immers gekomen om zon​daars te redden. Als je denkt in orde te zijn met God, dan is dit evangelie een waarschuwing om zeker niet de staf te breken over anderen die in jouw ogen fout zijn. Want hoe zouden wij, die in ons eigen hart het goede nog niet kunnen scheiden van het kwade, aan anderen Gods barmhartigheid kunnen ontzeggen?

Wij leven allemaal van Gods barmhartigheid, of we dat toegeven of niet. Alleen als wij barmhartig willen zijn tegenover anderen, kunnen wij altijd zeker zijn dat God ook voor ons barmhartig zal zijn…

versie 6:  Ik wil liever barmhartigheid…  (Matteüs)

‘Ik wil liever barmhartigheid dan offers’. Deze zin zouden wij met gouden letters boven ons leven moeten schrijven, want het is een goddelijke uitspraak. Gods liefde tot de mensen is altijd een barmhartige liefde, een liefde die zich buigt naar het kleine, het zwakke, het zondige. Deze zin zegt ons duidelijk dat bij God de arme mens voorrang heeft op godsdienst. Het inroepen van wetten en voor​schriften mag nooit de ontferming verdringen. Door on​barmhartigheid komt er eelt op ons hart en komen de armen in de kou staan.

Het woord dat Jezus hier zegt: 'Ik wil liever barmhartig​heid dan offers,' is het het diepste verlangen van God zelf. Daarom zoekt Jezus de zondaars op en eet met hen. Hij zoekt hen op voor wie de maatschappij slechts afkeer en verachting heeft. Jezus weet wel dat Hij met deze levensvisie de wereld van vroomheid en zedelijkheid tot in de fundamenten schokt. Bij Jezus heeft de mens in nood voorrang op de offercultus. Daarom morren de rechtvaar​digen, zeker ten onrechte, want zij hadden de woorden van de Schrift moeten kennen, zoals: barmhartig en genadig is God, onze Heer, geduldig en groot in goedheid en trouw. Jezus geeft gestalte aan de diepe zorg van God, zo meesterlijk uitgedrukt door Ezechiël: het verloren dier zal ik zoeken, het afgedwaalde terughalen, het ge​wonde verbinden, het zieke sterken en de sterke dieren bewaren. God is een barmhartige God die de walmende vlaspit niet dooft en het gebogen riet niet breekt.

Waarom hebben wij zoveel moeite om de barmhartigheid te preken, terwijl de Schrift er boordevol van staat. Wij zijn bang dat, als wij de barmhartigheid verkondigen, de mensen zich niets meer zullen aantrekken van... en dat wij met de mantel van de barmhartigheid dan heel gemak​kelijk alle ongerechtigheid zullen toedekken. Weten wij dan niet dat barmhartigheid de mooiste kern van de liefde is? Het is de liefde die een warm hart heeft voor het zwakke en het kleine.

Zeker, deze barmhartigheid kan niet zo gemakkelijk in een wet worden vastgelegd. Waar de barmhartigheid haar intrede doet wordt onze opvatting over ethiek, moraal, gerechtigheid en straf gecorrigeerd in het voordeel van de kleinen en de schuldigen. Maar zou dat zo erg zijn? Zou de wereld niet een beetje menselijker worden als wij niet de wet maar de mens in het middelpunt zouden plaatsen? Zou de wereld slechter worden als wij een beetje meer ruimte aan het hart zouden geven? Zou God minder gediend zijn als wij onze godsdienstigheid zouden open​stellen voor de mensen die niet tot hun rechten komen?

God wordt het meest geëerd waar de mensen gelukkig worden gemaakt. Het geluk van de mensen is Gods hoogste eer. Wij hoeven echt niet bang te worden, moch​ten we maar allemaal kunnen zeggen: ik heb liever barm​hartigheid dan offers…

versie 7:  Thuis bij de ander…  (Hosea / Matteüs)

Mensen die excuses maken voor hun onkerkelijkheid hoor je nogal eens zeggen: 'In de kerk is veel huichelachtigheid. Kijk maar eens wie vooraan zitten en hoe zij zich in het dagelijks leven gedragen. Ze praten en doen wel mooi en hebben hun mond vol over God, maar hun hart kiest een andere golflengte.' De profeet Hosea zegt ook zoiets in de eerste lezing: 'Als het jullie Joden slecht gaat, dan kom je wel naar de Tempel, dan sla je wel aan het bidden en offeren. En je denkt: God laat zich vermur​wen. Maar de Heer zegt: Alstublieft geen steekpenningen. Jullie vroomheid is slechts ochtendmist. Zo gauw de zon opkomt is alles verdwenen. God laat zich niet omko​pen zoals velen van jullie geneigd zijn te doen. Barmhartigheid wil ik en geen offers.' Jezus zegt het Hosea na in het evangelie. God smeekt ons om zijn beeld te zijn, zijn Zoon, zijn kinderen; Hij smeekt ons om zijn handen in deze wereld te zijn. Zijn voe​ten op weg naar wie berooid zijn en verdrukt. Kijk maar naar Jezus in het evangelie. Het is de schrijver zelf die dit is overkomen. Matteüs wordt geroepen en treedt toe tot het gezelschap van Jezus. Daar hoort uiteraard een diner bij. En dan zijn er de verwij​ten van de vromen: 'Hij is toch een tollenaar, een mens die niet deugt, een overloper en verrader.' Jezus lijkt hun te antwoorden: 'Als je buiten blijft staan is dat inderdaad zo, maar als je binnen bent, is die man veel meer dan dat. Als je buiten blijft staan, zie je alleen de buitenkant en zul je niet begrijpen wie hij echt van binnen is. Alleen door bij hen binnen te gaan, zul je echt leren wat je te doen hebt. Daarom eet ik met hen, daarom trek Ik met hen op, daarom overwin Ik mijn angst en probeer te voelen wat er dan met de ander gebeurt.'

Zo doen, dunkt mij, heeft te maken met de barmhartigheid waarover Jezus vandaag spreekt. Een eindje meelopen met mensen, met hen aan tafel gaan. Luisteren en leren over begeerte naar groot geld, over isolement en uitstoting en toch verlangen naar gemeenschap. Over tekort en vergeving. Je kunt dat overigens alleen maar doen bij hen die je toelaten, die je als reisgezelschap verdragen, die zich bij jou veilig voelen, omdat je door hun tekort heen ziet.

Zo wil Jezus met ons omgaan, als wij tenminste Hem als gezelschap verdragen en dat kan alleen als we durven toegeven dat we soms ziek zijn, ons onmachtig voelen, ver​keerde keuzes maken, ons op sleeptouw laten nemen door de wereld en haar verlok​kingen. En dan lukt het ook om barmhartig te zijn naar onze omgeving. We weten nu immers wat we de ander met ons gezelschap aandoen. We hebben nu geleerd om even maar te zwijgen over de buitenkant en in te treden in de diepere beweegrede​nen van hen, die we tegenkomen. Zo doen zal alleen lukken als we beginnen bij ons​zelf. Meer en meer zien hoe we in elkaar zitten, wat ons beweegt, waarom we doen wat we doen. En dan van ons hart geen moordkuil maken, durven bekennen, geen mooi weer spelen, maar wel weten: ik ben gelukkig meer dan mijn tekort. Door samen tekorten te delen groeit er gemeenschap, gaan mensen bij elkaar binnen, ver​dampen de vooroordelen en gaat de zon op van gerechtigheid. Letterlijk: dan ver​schijnen mooie mensen die eindelijk tot hun recht komen. Matteüs kan erover mee​praten. Zoals Jezus zegt: 'Treedt binnen in de vreugde van uw Heer.'…

versie 8:  Ongeneselijk gezond… 

Soms denken mensen toch heel primitief... De zieken liggen in het ziekenhuis en de gezonde mensen lopen op straat. De gehandicapten zitten in een rol​stoel en de gezonden gaan op reis. Op deze twee voorbeelden kan je verder redeneren. Je kunt een hele litanie opstellen van dit soort goed​kope maar valse tegenstellingen. Het evangelie van vandaag door​prikt onze leugens.

Jezus gaat aan tafel met zondaars en tollenaars. Zo staat het er. Een van hen, Matteüs, wordt zelfs uit​genodigd zijn leerling te worden. Groot schandaal bij de goegemeen​te! Zoiets doe je niet als je met God te maken hebt. Zuiver en onzuiver, water en vuur, dat gaat niet samen. Je moet dat gescheiden houden. Anders wordt de orde der dingen gestoord. Dat behoort Jezus toch te weten? En... Hij weet dat ook. Hij weet dat zelfs heel goed. Daar​om wil Hij de onzuiverheid ophef​fen en de zieken genezen. Dan pas staat de mens op zijn juiste plaats in het leven. Maar wie is ziek en wie is gezond? De definitie van het evangelie is in ieder geval merk​waardig: de gezonde is de mens die niet beseft dat hij ziek is en dat hij genezing nodig heeft.

Laten wij duidelijk wezen, het gaat hier zeker niet om de mens die kies​pijn heeft. Of maagklachten, of een open wonde aan het been. Het gaat om een andere wonde. Het gaat om de wonde die wij enkel bij de anderen zien. Want met ons is alles oké, wij staan aan de goede kant in het leven. Wij hebben geen dokter nodig. Met ons is niets aan de hand. Op deze oppervlakkige zelfzekerheid gaat Jezus in. Hij gaat er tegenin Zijn redenering is diame​traal anders.

Beseft de ‘gezonde’ wel dat hij nooit zal genezen? Beseft de zoge​zegd zuivere mens wel dat hij nooit leerling van Jezus kan worden? Zowel de zuivere als de gezonde is maar al te graag de leraar-die-het-weet. Wat heeft hij dan nog van Jezus te leren? Als je het allemaal al weet, heb je vanzelfsprekend niets meer te leren. Als je kernge​zond bent, heb je geen therapeuti​sche aanraking nodig. Maar daar​mee misje in het leven precies wat het belangrijkste is: Je mist het geschenk, de weldaad en de genade die je mens kan maken! Je hebt geen genezing nodig, je zult dus ziek blijven voorgoed. Dat is de lering van Jezus.

Daarmee zijn we echter nog niet aan het eigenlijke punt toe. Het eigenlijke punt is dat Jezus hier iets zeggen wil over God en gods​dienst Als je God door hebt, ken je Hem nog niet. Dan kan Hij je niet bezoeken en je geven wat Hij je graag geven wil. Je wordt arm en je wordt ziek, omdat je de gave mist die je pas ervaren kunt als je mee​gaat op zijn weg. Arme gezonde mens toch!

Wie alleen maar maaltijden aan​biedt vergaapt zich aan de luxe van zijn eigen gaven. Hij zal nooit smaken wat de anderen hem kun​nen geven. Zo staat Gods zorg om de mens uiteindelijk buitenspel. God is niet nodig. God is overbo​dig. De zogezegd gezonde weet niet wat hij mist. Hij mist God zelf, terwijl hij de mond vol heeft van God en zijn gebod. En vergissen we ons niet: dit soort gezonde mens. zal geen enkele zieke genezen.. Geen enkele.

Gelukkig de mens die aan God de toestemming geeft bij hem aan tafel te komen. Hij zal genezen…

versie 9:  Het moest botsen…  (Matteüs)

Ten tijde van Jezus was Israël een bezet land. De Romeinen hadden het veroverd en hun landvoogd was verantwoordelijk voor de goede gang van zaken. Daartoe behoorde onder andere het innen van belastingen. Slimme bezetters (en dat waren de Romeinen) trachtten de lokale bevolking aan hun kant te krij​gen. Er waren ter plaatse altijd wel mensen te vinden voor 'samenwerking met de vijand', op voorwaarde dat er wat aan te verdienen viel. Zo werkten de tollenaars voor de Romeinen en Levi, de latere Matteüs, was een van hen. Niettemin riep Jezus Levi om Hem te volgen.

De Farizeeën hadden het bijzonder moeilijk toen ze de rab​bi uit Nazaret zo bezig zagen. Wat Jezus deed, was niet alleen onfatsoenlijk, het was zonder meer verboden. Het ging vier​kant in tegen de wet, dat is tegen wat God verlangt en eist. De Farizeeën hadden, in hun conflict met Jezus, de wet (en dus God!) helemaal aan hun kant.

Nu moeten we die Farizeeën niet zwarter maken dan ze al waren. Ze kregen in het Nieuwe Testament een heel slechte pers. Ook zij kenden de woorden van de profeet Hosea: 'Barm​hartigheid wil Ik, en geen offer, en meer dan brandoffers, wil Ik kennis van God.' Jezus wees hen daar wel op, maar in feite is dat niet de grond van de zaak. Het gaat hier niet zomaar om een tegenstelling tussen offerpraktijken en barmhartigheid. Want in zijn omgang met tollenaars en zondaars deed Jezus meer dan werken van barmhartigheid. Door met hen aan tafel te gaan, nam Hij hen (weer) op in de gemeenschap met God zelf. Met andere woorden: Hij vergaf zonden. En dat namen de Farizeeën niet, om de heel eenvoudige reden dat alleen God zonden kan vergeven.

Het gaat hier niet zomaar om een aansporing tot barmhar​tigheid. Onder die woordenwisseling smeult een veel harder conflict. Jezus vergaf zonden en dat kan alleen God. Boven​dien sprak Hij met een ongehoorde pretentie: 'Ik ben geko​men... om te roepen.' Men ergerde zich aan het feit dat Hij zondaars riep. Maar veel ergerlijker was het feit dat Hij über​haupt riep! Want ook dat kan alleen God. Hij, en niemand anders, roept. Profeten bijvoorbeeld. En die profeten moeten dan aan het volk bewijzen dat zij inderdaad door God geroe​pen zijn, anders zijn ze valse profeten.

Als het alleen om de oproep tot barmhartigheid ging, dan zou alles binnen het kader van de wet gebleven zijn. Jezus zou dan een bepaalde strekking in de interpretatie van de wet ver​tegenwoordigd hebben. Het breekpunt ligt echter in het feit dat Jezus zich boven de wet stelde en dingen deed die enkel God zelf kan doen. De Farizeeën waren verstandig genoeg om te vatten dat het eigenlijke conflict daarom draaide, met name om de pretenties die de rabbi uit Nazaret zich aanmat. Dat namen ze niet. Het conflict zou voor Jezus fataal aflopen. Niet alleen omdat Hij opriep tot barmhartigheid, maar omdat Hij, in hun ogen, God lasterde…

versie 10:  Uittocht en eredienst…

Op een van zijn eerste tochten in onze wereld zag Jezus een man, die als belastingambtenaar een gehate vertegenwoordiger was van de Romeinse bezettende macht. Matteüs zat voor zijn tolhuis bij een slagboom die hij niet alleen maar gebruikte om de verplichte staatsbelasting te innen, maar ook voor de extra’s die hij daarvan in zijn eigen zak stak. Jezus zei tegen hem: ‘Volg mij.’ De man stond op en volgde hem. Tot op dat ogenblik was Matteüs geen vrij man geweest. Hij was een gekolonialiseerd iemand. Hij had zich afhanke​lijk gemaakt van de onderdrukkers van zijn volk. Hij moest voortdu​rend blijk geven van zijn loyaliteit aan hen, en dansen op de tonen van hun muziek. Hij was een landverrader, een collaborateur. 

Matteüs had zijn vrijheid ook op een andere manier verloren. Op een vlak dat dieper lag. Hij was een zondaar. Hij zat vast aan zijn liefde voor geld, zijn carrière. Daarom had hij zich ingelaten met al de corruptie waarin hij nu gevangen zat. Hij zat zo verankerd in al dat bedrog en die leugens over zichzelf, dat hij niet meer kon doen wat hij zou willen doen. Hij had zijn controle over zichzelf en zijn prio​riteiten in het leven verloren. Hij leek in dit alles op velen onder ons. Hij leek op bijna iedereen van ons. Daarom is het verhaal over hem zo’n belangrijk gebeuren. 

Dan komt Jezus dat leven binnen. Eerst is het alsof hij er al​leen maar langs heen loopt. Maar dan staat hij stil, kijkt hem aan, en pikt hem uit die cirkel die hem gevangen houdt. Hij nodigt hem uit. Hij forceert niets. Hij dwingt niets af. Hij zegt alleen maar: ‘Kom met me mee, volg me, bevrijd jezelf, stap je gevangeniscel uit, pak je le​ven opnieuw aan, leef het leven dat je wilt leven, kom..!’ Hij kwam mee. Hij volgde hem, hij bevrijdde zich uit de handen van de Romei​nen en van zijn interesse voor geld. 

Het is een ware exodus, een uittochtverhaal. Matteüs begint een nieuw leven. Het leven van de bevrijde Jezus. Dat exodusge​beuren bepaalt het hele leven van Jezus. Hij wachtte tot Pasen voor hij zelf zijn alles beslissende ‘uittocht’ begon. Hij deed dat op de avond dat alle gelovigen in Jeruzalem en alle steden en dorpen van Israël hun exodus uit Egypte vierden. De avond dat in iedere familie de jongste in het gezin aan zijn ouders vroeg: ‘Waarom zitten we hier nu zo samen rond deze tafel met die bittere kruiden en al die andere dingen?’ De avond dat het verhaal verteld werd over hun uittocht uit Egypte, hoe ze die avond alle banden en boeien verbraken, al hun moed bij elkaar raapten en met Jahweh optrokken naar de vrijheid van een nieuwe toekomst. 

Toen hij dat maal voor de laatste keer met hen vierde zei hij tegen hen wat hij tegen Matteüs gezegd had: ‘Volg mij!’ Het is die exodus van Jezus en van al degenen die hem volgden, die we nu hier vieren. 

Het is niet zijn bedoeling dat we dat alleen maar doen als een soort gedachtenis, die niet meer dan rite is. We worden geacht te doen wat hij deed, om hem te gedenken. We worden uitgenodigd te doen wat Matteüs deed toen hij van zijn stoel opstond en de oude banden verbrak. 

Zijn onze vieringen dergelijke uittochten? We vieren onze litur​gie soms op een manier, dat ze precies het tegenovergestelde be​werkt. Dat zo’n viering geen bevrijding betekent, maar dat het alleen maar een soort valse vertroosting is, een doekje voor het bloeden, een reden om verder helemaal niets aan onze wereld en aan onze situatie daarin te doen. 

De Westindische psychiater en politicus Franz Fanon be​schreef eens hoe gekolonialiseerde mensen dansend hun riten vie​ren. Hij schreef: ‘Op een vastgesteld uur, en op een vaste datum, komen mannen en vrouwen samen, en terwijl de hele bevolking toe​kijkt, ontspannen zij zich in een pantomime, die aanvankelijk chao​tisch lijkt, maar die dan in feite een systematisch schudden van het hoofd, een buigen van de rug, een vooruit en achteruit bewegen van het lichaam blijkt te zijn...’ Hij zegt dan dat dansers en toeschouwers even van hun frustraties, hun woede, hun geweld en agressiviteit verlost worden. Hij beweert dat zo’n viering zelfs een economische rol speelt. Als ze komen dan zijn de deelnemers gespannen, onge​duldig, in de war, en wanhopig. Na de dans zijn ze ontspannen, ge​dwee, op orde gezet, en weer klaar om hun lot te aanvaarden. De dans is een kalmeringsmiddel, een soort opium. 

Ook wij kunnen onze liturgie, Jezus’ uittocht, zijn dood en ver​rijzenis, zijn nieuwe leven en zijn ‘sta op en volg mij!’ op een derge​lijke manier vieren. We staan op, we gaan zitten, we knielen, we staan weer op, we slaan op onze borst, we buigen ons hoofd, en we blijven bij dat alles op de plaats rust in onze wereld. We worden ge​acht op te staan, en hem te volgen, uit ons gemeenschappelijke, maar ook uit ons persoonlijke Egypte, zoals Matteüs dat deed… 

versie 11:  …
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