Twaalfde zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  In één woord alles zeggen…  (Galaten)

Het is het geheim van gedreven mensen dat ze altijd hetzelfde zeggen en dat ze leren dat te zeggen met een sterk en kernachtig woord. Dat is overduidelijk het geval met Paulus. Hij is een gepassioneerd man, misschien zelfs een tikje fanatiek. Hij overtuigt anderen omdat hijzelf overtuigd is.

Dit soort mensen zijn vervelend omdat ze altijd met dezelfde hamer op dezelfde spijkers kloppen. Als dat gaat over hun hobby, over hun uitvinding, over hun kleine kunstjes, dan worden deze mensen saai. Uiteindelijk neemt niemand hen nog ernstig omdat ze zelf te ernstig zijn… omtrent bijkomstigheden. Iedereen zegt dan bij zichzelf: die man is te mijden.

Dat laatste kan je van Paulus natuurlijk ook zeggen. Hij is en was te mijden. Ze meden hem dan ook. Maar je kan nooit zeggen, dat hij het over bijkomstigheden heeft. Hij spreekt over wat absoluut wezenlijk is. Over iets wat een christen nooit mag vergeten. Of anders gezegd: als je dit vergeet, ben je geen christen! Hij herinnert aan de essentie van de zaak. Ik wou hem voor vandaag eens her-talen.

Vriend, mede-gelovige,

als je gelooft in Jezus Christus 

ben je mens van God. 

Dan behoor je Hem toe.

Als je gedoopt bent in Zijn Naam, 

dan draag je een eigen kleed, 

een uniform met Zijn merk erop.

Die merknaam wordt dan belangrijker 

dan alle andere merken die op je kleren gedrukt staan. 

Of je gewaad nu is ‘made in USA’ of ‘made in Spain’

of ‘made in Italy’, is bijkomstig.

Dat siert wel je uiterlijke verschijning 

maar dat zegt niet alles over wie je bent. 

Daarmee ben je van de mode, 

maar dat zegt niets over je diepste wezen. 

Daarmee ben je van één of ander land, 

van één of andere tijd.

Maar als je christen bent, ben je zoveel meer. 

Dan sta je in de grote stoet van mensen 

die al eeuwenlang geboren en geborgen zijn 

in Gods eeuwig geheim.

Dan wordt dat geheim telkens opnieuw actueel voor jou 

en voor de vele anderen die dit ooit mee mochten maken. 

Dan sta je in de rij van mensen die geloofden en geloven, 

dat ze, bij leven en sterven, alles zullen erven 

wat mensen van God mogen verwachten. 

En dat is niet weinig

dat is de zekerheid dat je nooit verloren bent 

of nooit voorgoed verloren loopt in deze wereld. 

Dan heb je de zekerheid 

dat je zorgen en je pijn nooit het laatste zijn.

Je bent ten diepste gezegend en bewaard.

Dan ben je rijk niet door wat je hebt maar door wat je bent!

Dan ben je rijk

niet door wat je zelf presteert of verzamelt, 

maar door wat je ontvangt!…

versie 2:  Niet bang zijn…  (Matteüs)

Angst is een slechte raadgever. Dat weet iedereen. En toch geeft angst raad aan iedereen. Want er leven niet zo heel veel mensen, die niet weten wat angst is. Hoe komen we aan die angst? Angst krijg je pas als je bedreigd wordt door iets, of nog erger: door iemand. Worden we dan zo dikwijls bedreigd door iemand? Helaas, wij moeten eerlijk zeggen: ja. Er schijnen nu eenmaal altijd mensen te zijn die ons niet mogen, die ons niet accepteren, die vinden dat wij er eigenlijk niet bij horen, die ons geen succes gunnen, die ons misschien wel het leven gunnen, maar dan zo ver mogelijk van hen vandaan. Als dat zo is, word je bedreigd. Iedere hatelijke opmerking, ieder geroddel achter je rug betekent dat ze ons niet mogen, dat er een mens is die ons bedreigt. En dat maakt ons bang.

Jezus heeft dat ondervonden, en ook Hij heeft er ontzettend onder geleden. Dus als wij ons bedreigd voelen, dan zijn we in ieder geval in goed gezelschap. Maar dat is wel een schrale troost.

Er is ook nog een andere troost die meer hout snijdt. Het evangelie zegt ons namelijk: van God mag je er wel zijn, helemaal, met huid en haar. God heeft zelfs de haren op ons hoofd geteld. Hij wil blijkbaar controleren of er één haar van ons gekrenkt wordt. Dat is natuurlijk een beeld. Maar dat beeld zegt ons: van God mag je er zijn. Door Hem word je niet bedreigd. Angst voor Hem is onzin. Bij Hem kunnen wij ons geborgen voelen, zelfs met onze fouten. Want al keurt Hij ze niet goed, en al vraagt Hij ons die fouten te veranderen: Hij draagt ons geen zonden achterna. Onze God beschuldigt ons niet en nooit zal Hij kwaad met kwaad vergelden. Dat staat in het evangelie. Jezus zegt het waarachtig niet op één manier, maar op vele manieren. Hij zegt: wees niet bang voor de mensen. Je bent méér waard dan een hele zwerm mussen. En zelfs voor één mus heeft God zorg.

Als wij ons dus bedreigd voelen door iemand, dan is het zaak God te zoeken, en ons te verbergen bij Hem, want bij Hem is geborgenheid.

Maar er is nog iets anders. Wij kunnen ons dan bedreigd voelen door iemand, maar misschien voelt iemand zich bedreigd door ons. Dan zijn wij er de oorzaak van dat er angst is in iemands leven. Omdat wij misschien jaloers zijn, omdat wij die ander geen succes gunnen. Natuurlijk willen wij dat niet. Maar het gebeurt wel. Wat moeten we dan doen?

Op de eerste plaats moeten we tegen die ander dan zeggen met woorden of door het te laten merken, dat wij dat niet willen. Eigenlijk moeten we de naam van Jahwe, van Jezus nazeggen: wees niet bang: ik ben er voor jou.

Maar of je inderdaad aan die ander dat gevoel van veiligheid kunt geven hangt er ook vanaf of die ander dat wil accepteren. Helaas hebben wij dat niet altijd in onze hand. Maar goed: waarschijnlijk zijn wij al een heel eind als wij voor niemand bang zijn en als niemand het voor ons hóéft te zijn…

versie 3:  …

Jezus zet zijn onderricht verder aan de leerlingen die Hij zal uitzenden. De apostelen hebben kennelijk schrik. Ze zijn bang om in zee te steken. De apostel kent altijd dat gevoel. Wie nadenkt over zijn roeping, wie priester wil worden of religieus, moét wel schrik hebben. Zou een man of een vrouw geen schrik hebben vooraleer zich door God te laten zenden, als zijn profeet onder de mensen, het zou betekenen dat zij geen begrip hebben van wat ze eigenlijk willen doen, van waar het eigenlijk om gaat.

Jezus zelf schijnt niet te aarzelen. Zijn werk als Messias is goed voorbereid. Hij heeft zijn leer zuiver doordacht, de religieuze bewegingen van zijn tijd bestudeerd, de heilige Schrift geleerd, alles in het vooruitzicht van zijn taak, ingelicht over wat over Hem voorzegd was, door de engel bij de aankondiging aan Maria, als mens het vertrouwen in zijn Vader verdiepend, weerstaand aan de bekoringen van de Satan.

Zijn zending is al geruime tijd begonnen. Hij heeft zich gesterkt, naar lichaam en ziel, door zijn gebed, zijn vasten en zijn studie, vol van de Geest en meester van zijn gevoelens. De schrik zal ook in zijn lichaam gebeten hebben. Later bidt Hij toch: “Laat deze beker Mij voorbijgaan”.

Hij wijdt zijn leerlingen in in zijn eigen manier van denken, Hij voedt ze op in zijn manier van doen. Zij worden als in een seminarie onderricht, maar in het licht” en “van de daken” moeten ze straks verkondigen wat ze van de Meester gehoord hebben.

De menigte moeten ze niet vrezen, maar alleen de grote verleider, de aanstoker van alle kwaad, aan wie Jezus zelf weerstaan heeft in de woestijn. Hij heeft hem reeds overwonnen. Zo zullen ook de leerlingen hem overwinnen. Ze moeten hem vrezen als een geduchte vijand, maar weten dat God, hun Vader, hen beschermt: Hij heeft de overwinning aan zijn Zoon geschonken. Ze zijn “méér waard dan een zwerm mussen”, waarvan er niet één op de grond valt buiten de wil van hun Vader. Zelfs ieder haar op hun hoofd is geteld.

De schrik is een conditie om Jezus ernstig te volgen in zijn zending. De overwinning van de schrik in de navolging is een genade die God door Jezus geeft. Iedere apostel die Jezus belijdt bij de mensen, zal Jezus zelf als een van de zijnen erkennen bij de Vader.

De roeping tot apostel is niet banaal. Wie er aan denkt Jezus als gezondene te volgen, moet de banaliteit van zijn omgeving verlaten en in lange voorbereiding zijn schrik in Jezus’ handen leggen. Als Jezus hem of haar echt roept, zal aan hem, aan haar het wonder voltrokken worden: “Wees niet bang, Ik heb de wereld overwonnen”.

Hij, zij mag bang zijn als Jeremia, over wie we hoorden in de eerste lezing, die “Ontzetting-overal” genoemd werd, omdat hij de ondergang van de zwelgers voorspelde, Jahwe was bij hem “als een machtig strijder bang als de leerlingen die deuren en vensters sloten na het drama van het kruis, Jezus kwam midden onder hen staan; bang als Petrus, die over het water moest komen, “Jezus stak zijn hand uit en greep hem vast”. De schrik verdwijnt niet miraculeus, maar het wonder geschiedt telkens opnieuw, dat de geroepenen nu, zoals vroeger, niettegenstaande hun natuurlijke schrik, getuigen, zelfs tot in de marteldood.

Wie nu geroepen wordt, herinnere zich: “Weest niet bevreesd voor hen die wel het lichaam kunnen doden maar niet de ziel. Vreest veeleer hem die én ziel én lichaam in het verderf kan storten in de hel”. Velen zeggen neen op de roeping uit schrik voor schade aan hun lichaam. De schrik voor schade aan hun ziel stellen ze verstrooid uit, met die voor “het verderf in de hel”. Het volk vraagt ook niet om aandacht voor de ziel en weinigen kijken welk verderf dan ook in de ogen: er is “een pil voor iedere gril”. Wie Jezus volgt is sterker dan pillen en grillen…

versie 4:  …  (Jeremia / Matteüs)

In de kerk van mijn jeugd, die van de paters in Roeselare, is in de hoge ronde abscis achter het altaar God afgebeeld. Gezeten op een troon kijkt Hij van bovenaf de kerk in. Waar ik ook zat, ik vond dat Hij mij altijd recht in de ogen en streng aankeek. Ik was er toen een beetje bang van. Nu al lang niet meer. Maar sommige mensen hebben nu nog wel ooit het beeld van God als van een strenge opzichter, die alles ziet; een secure boekhouder, die elke misstap vastlegt om te zijner tijd af te kunnen rekenen. Sommige mensen (en bijna altijd de verkeerde) zijn bang voor God.

 ‘Wees niet bevreesd’ staat er vandaag drie keer in de evangelielezing. Wees maar niet bang voor mensen, leert Jezus, en zeker niet voor God. Hij is als een zorgende vader. Er valt geen mus dood, vertelt Jezus, zonder dat Hij daarmee van doen heeft en jullie mensen zijn - ook al ben je misschien een rare vogel - meer waard dan een hele zwerm mussen. Niet bang zijn dus voor God, maar je geborgen weten in zijn liefde.

En ook niet bang zijn voor mensen, die je om je geloof belache​lijk maken, je voor gek verslijten, soms verdacht maken of nog erger - zoals hier en daar gebeurt - uit de weg willen ruimen.

Jeremia kon ervan meepraten. Hij gelooft in God en in zijn naam klaagt hij het onrecht aan. Hij wijst het gewone volk on​genadig op allerlei wantoestanden en de leiders wijst hij op hun misbruik van macht. Als je zo schandalig omgaat met elkaar, moet je wel bang zijn voor God, predikt Jeremia.

En dus willen ze hem zijn grote mond snoeren. Zelfs die hij voor zijn vrienden aanzag willen hem laten vallen! Maar de pro​feet wijkt geen duimbreed, omdat hij zich geborgen weet in Gods hand. Hij bidt: ‘Jij die ons door en door kent, laat ze eens zien aan wiens kant Je staat; ik leg mijn lot in uw handen’.

 ‘Vrees niet’, zegt ook Jezus als Hij zijn vrienden erop uit stuurt. Vrees niet als je - zoals Jeremia en velen voor en na hem - be​lachelijk wordt gemaakt of zelfs bedreigd omwille van je geloof in God en Mij. Vrees niet, je bent geborgen in Gods hand; uit​eindelijk win je het. Vrees niet te zeggen wat gezegd moet wor​den. Dat durven de meesten van ons heus wel als we er zelf nadeel van ondervinden: iemand dringt voor in de winkel, je krijgt te weinig terug bij de kassa, je vakantiegeld komt te laat of we willen twee procent loonsverhoging.., dan zijn we gewoon​lijk niet te bang ons te laten horen.

Maar het evangelie vraagt ons niet te bang te zijn als het gaat om de belangen van ánderen. Zijn we even moedig als Jeremia als het gaat om het geluk van wie niet voor zichzelf kunnen opkomen?

Al heel gauw denken we ons gezicht te verliezen, raken we de sympathie kwijt van bepaalde mensen; hoger geplaatsten tegen je innemen komt je bijna altijd duur te staan; we houden ons daarom maar gedeisd.

Maar Jezus zegt: Niet bang zijn voor mensen; wat Ik jullie in vertrouwen heb gezegd, breng dat maar aan het licht en wat Ik je influister schreeuw het van de daken.

Neem - net zo min als Jeremia - een blad voor de mond als de eerlijkheid dat eist. Zie de leiders niet naar de ogen, praat het volk niet naar de mond. Kies partij ten bate van mensen en zo​doende soms ten koste van jezelf, maar weet dat God dan partij kiest voor jou…

versie 5:  Geen angst, God zorgt voor ons…  (Matteüs)

Eigenlijk is het heel erg dat de ene mens angst moet hebben voor de andere mens. Diefstallen, bankovervallen, gebruik van revol​vers en bommen, zijn schering en inslag in het dagelijkse nieuws. Wij worden van alle kanten bedreigd, nergens zijn we echt veilig. De christen wordt daarenboven nog dikwijls extra bedreigd wegens zijn geloofsovertuiging. Hij komt dikwijls onder de druk te staan van zijn familie, zijn vrienden en partijgenoten. Dat is de werkelijkheid. En dan zegt Jezus: wees niet bang voor de mensen. Je hoeft je door geen mensen bedreigd te voelen, want God is met je. Hoe boos mensen ook kunnen zijn, eigenlijk staan ze onmach​tig tegenover ons. Zij kunnen ons kortstondig doen lijden, maar het binnengaan in het eeuwig leven kunnen ze ons niet beletten. Zij kunnen de ziel niet doden, zegt Jezus.

Jezus weet heel goed, en Hij zegt het ons ook duidelijk: een chris​ten zal veel lijden en boosheid te verduren hebben. Elke mens draagt een stuk kuddegeest in zich, niemand distantieert zich in zijn doen en denken graag van de massa, niemand zwemt graag tegen de stroom in. En toch, wie Jezus wil volgen, zal dit dikwijls moeten doen. Wij moeten vruchtafdrijving moord durven noe​men, echtscheiding blijft voor ons ongeoorloofd. Wij moeten er ons voor durven inzetten dat de goederen van deze aarde alle men​sen ten goede komen. Dat alles kan een bron worden van haat, van uitsluiting. In andere landen gaat men zelfs zover dat men christenen gevangen neemt en ter dood brengt. Jezus wil de gewone gang in de wereld niet veranderen; Hij verhindert die ongerechtigheid niet, maar Hij wil wel de zijnen de angst uit het hart wegnemen.

Dat maakt Hij duidelijk met een heel eenvoudig voorbeeld: kijk eens naar de mussen, zegt Hij. Een mus is toch eigenlijk waarde​loos, wie koopt die nu? En toch, die waardeloze mus valt niet van het dak zonder dat God het wil. Natuurlijk moet een mus sterven, maar ze sterft niet buiten Gods wil.

Dan trekt Jezus zijn conclusie: Zijn jullie dan niet veel meer waard dan alle mussen samen? Hoe komen bij jullie al die minderwaar​digheidsgevoelens? God zal toch wel beter voor de mensen zorgen dan voor de mussen! Een mens lijdt niet onbekend, een christen verdwijnt niet spoorloos. Zijn hemelse Vader weet waar hij is en God zal hem altijd bergen. Niemand valt of hij valt in Gods han​den.

Zelfs voor de meest bijkomstige dingen draagt God zorg. Zelfs elk haar van ons hoofd is bij God genummerd. De moderne weten​schap heeft ze nageteld, het zijn er ongeveer 80.000. Als God zich over elk haar bekommert, dan zal Hij ook weten wat er met ieder mens gebeurt en hem in zijn handel en wandel in ‘t oog houden. Misschien kan deze gedachte ons nu ook nog rust schenken.

Wees niet bang! Achter die woorden schuilt een hoopgevende troost, achter die woorden schuilt God zelf. Maar de toegang tot die woorden kan ons alleen een levendig geloof verschaffen. Gelo​ven betekent dan zich helemaal aan God durven toevertrouwen. Tegenslag en nood hebben veel mensen tot vertwijfeling gebracht, maar hebben ook veel mensen dichter bij God gebracht. Wie kan geloven in de reddende almacht van God, kan niet meer hopeloos angstig zijn. Voor een mens die werkelijk gelooft, kan er eigenlijk geen reden meer zijn voor angst. Tijdens de harde crisis in Polen getuigde Lech Walesa: 'Ik heb alleen vrees voor God!' Alle vrees voor de mensen wordt overwonnen door een eerbiedige vrees voor God. God immers is zo machtig en trouw, dat alle andere macht, die de mensen tegen ons willen uitspelen, verbleekt. Gods zor​gende liefde is in staat alle angst van ons weg te nemen…

versie 6:  Wees niet bang…  (Matteüs)

Als je toevallig eens in de spiegel kijkt, dan merk je dat je ouder wordt en komt soms de gedachte bij je op: wat blijft er van het leven van een mens over? Wat blijft er over van het bezit dat hij verzameld heeft, van de boeken die hij gelezen heeft, van de plaat​sen die hij bezocht heeft, van de kennis die hij verworven heeft, van de vrienden die hij gehad heeft? Wat blijft er over? Het evan​gelie zegt ons heel duidelijk: wat er overblijft is het getuigenis voor Jezus. Ook als ons alles uit handen genomen wordt, als alles waar​deloos wordt, dan blijft dit getuigenis voor Jezus. Dat is het enige wat blijven zal, het enige wat eigenlijk beslissend is. Van dit getui​genis voor Jezus hangt tenslotte het oordeel af dat God over elk mensenleven spreken zal: ‘Wie Mij belijdt voor de mensen, zal ook Ik voor mijn Vader belijden, die in de hemel is’.

Waar een mens werkelijk Christus belijdt, daar zullen de mensen dat wel zien. Dat wordt bijzonder duidelijk in het leven van de eerste apostelen. Zonder het eigenlijk te willen, getuigden zij voor Christus, zij konden niet verbergen wat hen bezielde. Zo werden zij een levende verwijzing naar Jezus en zo groeide die eerste christelijke gemeenschap. Bij vervolgingen getuigden zij met hun bloed: ‘Jezus is de Heer’ in de zekerheid dat hun Heer over vervol​ging en dood heen, aan hun kant zou staan. Zij getuigden dat Jezus, die zo dikwijls in hun leven hun kracht was, hen niet in de steek zou laten, ook als zij aan de grenzen van hun kunnen en begrijpen stonden. Zij waren er vast van overtuigd dat Jezus hen ook dan niet in de steek zou laten als hun leven ten einde ging. Jezus brengt hen tot zijn Vader. Zo kenden deze leerlingen Jezus, die zij voor de mensen beleden.

Zeker, wie zo van Jezus wil getuigen die moet zich eerst lang en rustig verdiepen in het leven, het spreken en het handelen van Jezus, in zijn sterven en verrijzen. Dan zal hij door en in Jezus begrijpen, wat God beloofd heeft. Wie zo met Jezus verbonden is, die zal ook verder doorstoten naar betekenis van de de woor​den van dit evangelie: ‘Zelfs een mus valt niet op de grond zonder de wil van de Vader’ en: ‘zelfs de haren van je hoofd zijn allemaal geteld’. Dit zegt Jezus om de kerngedachte te onderstrepen: vrees dus niet. Niemand kan de leerlingen het leven ontnemen, behalve God.

Deze geruststellende woorden van het evangelie: ‘Vrees niet’, krij​gen hun volledige betekenis juist in ogenblikken dat de dingen hun alledaagse vanzelfsprekendheid verliezen, zoals bij ziekte, tegenslag, werkloosheid, ouderdom.

Achter deze woorden: ‘Vrees niet’, staat de almacht van God zelf. Lijkt dit geen mooi klinkend troostwoord, dat blind is voor de werkelijkheid? Wat heeft een langdurig zieke, een stervende aan zo’n troostwoord? Alleen een levendig geloof kan je de sleutel ver​schaffen om dit woord te begrijpen. Dan betekent geloven je in God zelf vast ankeren, zoals Jezus dat zelf gedaan heeft toen Hij de armoede met de armen deelde, de doodsangst met de ter dood veroordeelden, de geseling met allen die gefolterd worden, de dood met allen die moeten sterven. Hij heeft al het lijden van de mensen zelf in zijn lichaam doorstaan, maar daarbij is Hij zijn Vader trouw gebleven. Geen macht kan het eeuwige leven van mensen vernietigen. Daarom is er eigenlijk maar één zaak die ons angstig kan maken: de vrees voor God, die de mens kan redden of verderven. Alleen God moeten wij vrezen.

Moet dit beeld van God ons angst aanjagen? In de volgende ver​zen van het evangelie wordt een andere kant van het godsbeeld verduidelijkt: de vaderlijke zorg, die God heeft voor elke mens in het bijzonder. De grootheid van God motiveert onze eerbied, Gods liefde verzekert ons zijn erbarmen. Hij heeft immers mede​lijden met waardeloze mussen, die in massa te krijgen zijn. Hoe​veel te meer zal God zich dan bekommeren om ons. God is be​zorgd voor ieder van ons, daarom bestaat er voor een gelovige geen enkele reden tot angst. God zorgt voor ons, vrees daarom niet!…

versie 7:  Meer waard dan alle mussen…  (Matteüs)

Als je de waarde berekent van de grondstoffen die in het menselijk lichaam aanwezig zijn, dan kom je, volgens de geleerden, tot de slotsom dat de mens een paar honderd frank, een paar tientjes waard is. Het vet dat het lichaam van een normaal mens bevat, is voldoende om er zeven stukken zeep van te maken; van het ijzer zou je een middelgrote spijker kunnen maken; de suiker is genoeg om er een klein zoutvaatje mee te vullen; met de kalk zou je een klein vertrekje kunnen witten; de fosfor levert materiaal voor een paar duizend lucifers, met het kalium zou je een schot kunnen lossen uit een speelgoedpistool; en de hoeveelheid zwavel zou juist genoeg zijn om een hond van zijn vlooien te bevrijden.

Je kunt de waarde van een mens ook bepalen volgens zijn prestaties. Maar ook dat is moeilijk, want iedereen hanteert een andere waardeschaal. En bovendien kun je bij voorbeeld heel bekwaam zijn op één gebied - laten we zeggen in de sport - maar een nul zijn op een ander ge​bied - bij voorbeeld praktische vaardigheden. Je kunt misschien een uitstekende arts zijn, maar heel slecht schrijven.

Zijn mensen die met of zonder schuld gehandicapt zijn, daarom minder waard dan een gezond mens? Is een ongeboren kind of een oude man of vrouw minder waard dan een mens in de kracht van zijn leven? Heeft niet elk menselijk leven uit zichzelf een onvervangbare waarde? Niet de prestaties of het succes, niet aanzien of bezit bepalen de waarde van een mens, maar wel het feit dat de mens door God geschapen is naar zijn beeld en gelijke​nis. De mens heeft het “zijn” ontvangen van de Schepper en over dat “zijn” van de mens mag niemand beschikken, in dat “zijn” ligt de waarde en de waardigheid van de mens, niet in het hebben of het kunnen. God beoordeelt de mens niet naar zijn bezit of zijn prestaties, voor God is ieder mens waardevol omdat hij is, omdat hij als mens bestaat.

Jezus zegt dat de mens meer waard is dan een zwerm mussen. De reden daarvan is dat God de mens zijn le​vensadem ingeblazen heeft. De mens ademt als het ware vanuit God. God heeft een keer “ja” gezegd tegen mij, tegen ieder mens en aan dat ja-woord blijft Hij trouw, ook als alle mensen mij als waardeloos zouden beschouwen. Dat maakt Jezus ons duidelijk in de geschiedenis van de overspelige vrouw. Hij neemt haar verdediging op zich, omdat de mens voor God nooit zijn waarde verliest, ook niet door zonde en schuld. Al wordt zij door de mensen als waardeloos beschouwd, zo waardeloos dat zij het best onder een hoop stenen bedolven kan worden, toch kiest Jezus haar kant en veroordeelt haar niet.

God laat de mens vrij om fouten te begaan, maar ook om zijn leven te veranderen en een nieuw begin te maken, maar Hij laat hem nooit vallen. God wil dat de mens leeft. Daarom mogen wij op Hem vertrouwen: “Wees niet angstig bezorgd,” zegt Jezus tot drie keer toe in dit stukje evangelie, “uw hemelse Vader weet wat je nodig hebt en Hij zorgt voor je.” Wie meent dat hij alleen zoveel waard is als zijn bezit, zal steeds angstig bezorgd zijn, want zijn bezit kan hem op. ieder moment ontvallen. Wie meent dat hij alleen zoveel waard is als hij kan, zal steeds angstig bezorgd zijn, want je krachten kunnen gesloopt worden door een ongeluk of een ziekte. Zo zitten wij vast in een vicieuze cirkel van angst en presteren. Maar volgens de woorden van Jezus bestaat onze waarde daarin dat wij kinderen van God zijn. En God zal steeds voor ons zor​gen. Dan hoeven wij niet meer bang te zijn, wij worden gedragen door de liefde van God…

versie 8:  Angst is een slechte raadgever…  (Jeremia / Matteüs)

Hier; in deze ruimte, doen we het, durven we: openlijk bij elkaar komen en laten zien dat we geloven, hoe we geloven. Hier zijn we gelijken onder elkaar. Maar het lijkt er op dat het enthousiasme wat getemperd is: buiten een bepaalde kring van mensen en buiten speciale tijden en plaatsen, wordt er amper meer over God of geloof gepraat; lijkt het soms niet meer te mogen of te kunnen. Zoals het in Jezus’ tijd soms levensgevaarlijk was om het christelijk geloof uit te dragen, zo bestaat er in onze tijd het ‘gevaar’ om uitgelachen te worden of om een schampere opmerking te krijgen wanneer je geloof of God ter sprake brengt, wanneer je bidt of naar de kerk gaat. Het lijkt er soms op dat je jezelf moet verantwoorden voor je gelovig-zijn.

Er rust in onze samenleving een taboe op het spreken over geloof. En dat terwijl onze hele maatschappij gebaseerd is op joods-christelijke normen en waarden; terwijl gelo​ven mensen juist steun kan geven, sterk kan maken en mensen kan aanmoedigen om samen te bouwen aan een betere wereld, Gods Rijk. Die boodschap was voor sommi​gen echter wel confronterend, onder andere voor het heersende gezag van die tijd. En daarom kon het ook gevaarlijk zijn om die boodschap door te geven. Maar men was enthousiast genoeg en door onderlinge saamhorigheid werd de boodschap toch verspreid. Ook Jezus moedigt zijn mensen aan om door te gaan: “Wat ik u zeg in het duister, spreekt dat uit in het licht, en wat ge u in het oor hoort fluisteren, verkondigt dat van de daken.” Hij stelt zijn mensen gerust - “Weest niet bang” - omdat Hij weet dat zijn boodschap belangrijk is en dat het goede uiteindelijk zal overwinnen.

Angst is een slechte raadgever. Toch geeft angst raad aan iedereen. Er zijn niet zoveel mensen, die niet weten wat angst is. Angst komt van bedreiging. Ik nodig u uit om in uw eigen leven te kijken, hoeveel doen en laten mede door angst bepaald wordt. Hoeveel woede, agressie, zwijgen voortkomt uit angst. We voelen ons soms bedreigd door mensen die ons niet mogen, niet accepteren, die ons het succes niet gunnen. Hatelijke opmerkingen, geroddel achter de rug. Jezus kent hetzelfde. Gefluister, spre​ken in het geheim. Hij spreekt zichzelf moed in: wees niet bevreesd, als ze je lichaam doden. Maar dat Jezus ook angst kende, is voor ons een schrale troost. Misschien is het veel belangrijker om te zien hoe Hij ermee omgaat.

Jezus straalt een groot vertrouwen uit ten aanzien van zijn Vader. Zelfs de haren op uw hoofd zijn geadministreerd in de boekhouding van de Vader; om het zo maar eens te zeggen. Men kan misschien je lichaam doden, maar je ziel, je wezen is bij God geborgen. Voor God bestaat angst niet, want angst en liefde sluiten elkaar uit. Hoe meer angst, hoe minder liefde. Maar wat betekent dan toch de uitspraak van Jezus, op het einde van het evangelie van deze zondag: “Ieder, die mij verloochent voor de mensen zal Ik verloochenen voor mijn Vader”? Dat klinkt nogal bedreigend. Moeten we wel angstig zijn? Is al het voorgaande daarmee ongezegd: over Gods zorg voor ons? Ik denk van niet. Ik denk dat Jezus zegt: als er niets is tussen jou en Mij op deze aarde, als je Me ontkent, als je Me negeert en zegt dat het allemaal toch niet werkt, dan moet je niet denken dat er een hand zal zijn op je schouders. je kunt niet tegelijk ontkennen en bevestigen. Niet tegelijk nee zeggen en ja. Hoe kan God er nu voor jou zijn als je voortdurend zegt dat Hij er niet is en dat wij het zelf maar moeten zien te rooien? Ik wil je ook in je dood​lopende keuzes serieus nemen.

De straffende, angstaanjagende, neerdrukkende God hebben we dankzij de verlos​sende liefde van Jezus achter de rug. Maar dat is iets anders dan zeggen, dat God het allemaal wel best vindt. Dat wat je ook over Hem zegt of zwijgt, Hij je toch wel opwacht en thuisbrengt. God neemt mensen serieus, ook als zij Hem ontkennen. Hij kan niet anders. Als wij God onbetrouwbaar maken, door Hem te ontkennen, “want waarom doet Hij niets”, dan zal Hij onbetrouwbaar zijn. Moge de bede van Jeremia de onze zijn vandaag: “De Heer is bij mij als een machtige strijder, ik heb mijn zaak in uw handen gelegd.” We mogen daarom de woorden van Jezus in de evangelietekst van vandaag ook beluisteren als aan onszelf gericht: “Wees niet bang.” “Verkondig mijn Boodschap”, verkondig uw geloof. Steek het niet onder stoelen of banken. Je mag ervoor uitkomen. Het is belangrijk genoeg. We hoeven ons als gelovigen niet aan de kant te laten zetten, in de marge van de samenleving. We hoeven ons als gelovi​gen niet te laten verdrukken, stom te laten maken. Kom er gerust voor uit wanneer je iets doet vanuit je gelovige overtuiging. Laat die motivatie maar meespreken, ook hardop. Wees niet bevreesd. Het kan aanstekelijk werken…

versie 9:  Anti-vrees…  (Matteüs)

Antivries stop je in je wagen vóór de winter. Laat het dan maar vriezen! Wij zijn beveiligd. Wij zullen sneeuw en ijzel trotseren. Nu is er iemand die voor zijn plezier in de bijbel de plaatsen is gaan tellen die spreken over ‘vrees niet’. Het zijn er 365. Dat is dus onze bijbelse scheurka​lender. Elke dag voor of na het kruiswoordraadsel, voor of na Sus​ke en Wiske: vrees niet. Deze dage​lijkse anti-vrees-injectie zou ons wat lichter doen leven? Misschien, want de kwaal zit diep.

Wij zitten ermee in onze genen. De angst is een stuk van onze constitu​tie. Het zit ons in het bloed. Je merkt dat aan zoveel. Aan het angstvallige sluiten van ramen en deuren, aan het preutse vasthouden van onze handtas. Aan ons rijge​drag dat bijgestuurd wordt als de politie in de buurt is. Je merkt dat ook aan onze talrijke polissen: ver​zekerd tegen blik-, storm- en water​schade. Wij hebben daar bovenop nog een levensverzekering. Wij doen zoveel. Blijkbaar wordt de mens door zeer veel bedreigd: duis​tere toevalligheden, een weerbar​stige natuur, de boze mens, de spookrijder, de dronken man aan het stuur, de vreemdeling, de stort​vloed, zelfs door de man die ‘s avonds een wandeling maakt met of zonder hond. Alles is bedreigend voorde mens. En dat is nog maar de buitenkant der dingen.

Het zit diep in ons. Wij zijn bang ons werk te verliezen of werk te vinden. Wij zijn bang voor de beslissende examenproef. Wij zijn bang van elkaar. Dat de andere mens kwaad zal worden. Het doet ons zwijgen. Wij zijn bang van ons​zelf. Dat wij op een onbewaakt ogenblik een grote dwaasheid zou​den begaan en dat de anderen het zouden weten. Dat maakt ons ver​krampt en diep nerveus.

Uiteindelijk zijn wij bang om te vroeg te sterven. Die vijand houden we ver van ons. Ver van ons bed met enkele medicamentjes op de nachttafel. Die vijand houden we ver van onze tafel met alle raadgevingen voor een gezond dieet. Om toch maar niet te vroeg te sterven. Wij verklaren de dood aan de dood omdat de dood het op ons leven gemunt heeft. Wij zijn taaie ‘over​levers'.

Het evangelie van vandaag en de hele bijbelse traditie hebben daar​mee te maken. Tot de apostelen wordt gezegd: "Wees niet bevreesd voor hen die alleen maar het lichaam kunnen doden." Betekent dat niet dat mensen wel veel kapot kunnen maken, maar dat ze finaal onze binnenste kern niet kunnen verwoesten? Betekent dat niet dat wij in goede bewaring zijn gege​ven? Worden wij niet geroepen om ons vrij te vechten voor het leven? De dood is met onze laatste vijand, want God is onze eerste vriend. Hij is het leven van de aarde genegen. Het zou doodjammer zijn als we dat pas een kwartier na onze dood zouden ontdekken! Dat is wet-en​-profeten.

Indien het christendom iets te bie​den heeft aan de wereld, dan is het deze boodschap: wij zijn tot vrij​heid geroepen en tot lichtheid van leven. Wij moeten ons geluk niet kneden met vuisten, maar het teder vasthouden in open handen. Kan het leven echt niet zonder een paar kilo’s minder angst? Met een paar grammen minder verzekeringen? Wie doet mee aan onze campagne anti-vrees?

Bij God zijn wij altijd omniumver​zekerd…

versie 10:  Wees niet bang…  (Matteüs)

Wanneer Jezus zijn leerlingen uitzendt, weet Hij maar al te goed dat ze bang zijn. Ze staan voor een onmogelijke taak. Ze weten dat ze, net zoals hun Meester, op harde, misschien zelfs levensgevaarlijke weerstand zullen stoten. Jezus vangt die vrees op door te zeggen waarvoor ze wel en niet bang hoeven te zijn. 'Wees niet bang voor de mensen,' zegt Hij, 'want die kunnen alleen het lichaam doden. Wees ook niet bang voor de waarheid die Ik jullie in kleine kring meegedeeld heb, want die komt hoe dan ook toch aan het licht. En wees niet bang uit te komen voor jullie geloof in Mij.'

Uit ervaring weten wij allemaal dat we, zeker op vandaag, de kans lopen belachelijk gemaakt te worden als we uitdruk​kelijk voor ons geloof uitkomen. Maar uit vrees daarvoor ons geloof wegstoppen, is laf. We laten ons dan door misplaatste vrees leiden.

Misschien ligt het moeilijkste punt in Jezus' bewering dat er wel degelijk reden tot vrees is! 'Wees eerder bang voor Hem die en ziel en lichaam kan ombrengen in de hel.' Zo staat het er. En er volgt nog een dreigement: 'Wie Mij verloochent te​genover de mensen, die zal Ik ook verloochenen tegenover mijn Vader die in de hemel is.' Zoiets horen we niet graag.

Intussen weten we allemaal wel dat angst geen goede raad​gever is en zeker geen gezond motief om in God te geloven. Geloven doe je niet uit angst voor God, maar veeleer vanuit vertrouwen in Hem. Maar juist dat is vlugger gezegd dan ge​daan. Gelovig vertrouwen is nog iets anders dan je kop in het zand steken en jezelf sussen met flauwiteiten. Als het evange​lie onverbloemd zegt dat God ons helemaal kent (zelfs onze hoofdharen zijn geteld!), is dat in eerste instantie niet gerust​stellend. We lopen immers allemaal rond met duistere plek​ken in onszelf, dingen waarvan we niet willen dat iemand an​ders ze zou weten. Het is heel moeilijk de waarheid van onze eigen persoon onder ogen te zien. De moderne dieptepsycho​logie bevestigt dat ten volle. Maar als God ons wel helemaal doorgrondt, dan doorziet Hij ook onze duistere kant. Dat roept hevige weerstand in ons op. Zou de hedendaagse afwij​zing van het geloof in God niet voor een deel daardoor te ver​klaren zijn? Het is onverdraaglijk dat Iemand, die nota bene én ziel én lichaam in het verderf kan storten, ons helemaal zou kennen!

Het echte geloof bestaat erin te aanvaarden dat wij inder​daad gekend zijn, maar dan door Iemand die een grotere liefde voor ons heeft dan wij voor onszelf kunnen opbrengen. Wat wij in onze eigen ogen verachtelijk vinden, is het daarom nog niet voor God. Is God dan te vrezen? Laten we het zo stellen: van nature is de mens wel degelijk bang voor een God die al​les weet en doorziet. De weg van het geloof bestaat in het geleidelijk aanvaarden dat die Alwetende boven alles grenze​loze liefde en vergeving is. Dan kan een mens stilaan zichzelf en zijn medemensen leren beminnen zoals God bemint. En daarop komt het aan…

versie 11:  Niet bang zijn…

Het evangelie van vandaag is wat geheimzinnig. Het gaat over ‘niet bang zijn’. Het gaat over dingen die nu verborgen zijn, maar die morgen bekend gemaakt zullen worden. Het gaat over licht in het donker, over geruchten en gefluister in oren. Het gaat over hen die kunnen arresteren, martelen en zelfs executeren, maar die de ziel niet kunnen doden. Over vogels die uit de hemel vallen, hoewel ze geteld zijn en bijgehouden worden. Er is zelfs iets over de registratie en administratie van de haren op je hoofd. 

Het gaat over dat alles, maar ook weer niet. Uiteindelijk gaat het erover hoe je in deze wereld getuigt voor Jezus ‘tegenover de mensen’. Jezus belooft ons dat hij voor ons zal opkomen bij God, als wij voor hem opkomen in deze wereld. Het is de vraag of we die woorden van Jezus wel ooit begrepen en serieus genomen hebben. Hij dié deze wereld kwam genezen, zei: ‘Getuig van mij tegenover de mensen’, en velen trokken de conclusie dat ze ‘s zondags naar de mis moesten om te getuigen van hun geloof in hem. Hij die de hon​gerigen te eten gaf, zei: ‘Getuig van mij tegenover de mensen’, en anderen trokken de conclusie dat ze veel moes​ten bidden, in het openbaar kruisen slaan, en geregeld naar wat godsdienstige pro​gramma’s over de televisie kijken. Hij zei: ‘Houd van elkaar’, en weer anderen trokken de conclusie dat ze bij charismatische bijeenkom​sten op moesten staan om te getuigen, of dat ze bij moesten dragen aan de bouw en de versiering van vaak heel dure, ongemakkelijke, maar soms wel prachtige kerkgebouwen. 

Het zou niet moeilijk zijn om zo nog een tijdje door te gaan. De vraag is: is dat alles ‘het getuigenis tegenover de mensen’ waar hij om vroeg? Kwam hij ons vragen om kerken voor hem te bouwen? Voor hem die in deze wereld niet één huis het zijne kon noemen, en die ooit opgemerkt schijnt te hebben dat hij blij was niet eens een Steen de Zijne te kunnen noemen op deze aarde? Die bovendien eens tegen zijn leerlingen zei, toen zij de tempel van Jeruzalem aan het bewonderen waren, dat hij die tempel eigenlijk een vergissing vond, en dat hij hem zou verwoesten? Die tegen een vrouw in Sama​ria zei dat er een einde zou komen aan het aanbidden van God in tempels en op hoogten, en dat dan God aanbeden zou worden in geest en waarheid? Kwam hij om voor ons de gelegenheid te schep​pen koren op te richten, een ongeëvenaarde kerkelijke hiërarchie op te bouwen, of iets dergelijks? 

Hij vertelde hun eens dat zij die alleen maar ‘Heer, Heer!’ roe​pen - zelfs als ze dat zouden doen in het openbaar - dat dit niet vol​doende zou zijn om tot het koninkrijk van God gerekend te worden. Dat het gaat over iets anders. Dat het gaat om het doen van de wil van God. 

Hij was niet tegen bidden, Hij leerde ons zelfs hoe we moeten bidden. Hij vroeg ons God abba te noemen, om duidelijk te maken dat we God niet kunnen bereiken als we niet eerst bereid zijn om ‘te​genover de mensen’ te getuigen dat we allen bloedverwant en fami​lie van elkaar zijn, omdat we uit dezelfde levensbron komen, en daarom ook gelijke rechten en plichten hebben. Het is zo gemakke​lijk om dat door hem aanbevolen gebed te bidden en dat dan toch te vergeten. Getuigen voor hem ‘tegenover de mensen’ is getuigen van die waarheid. 

Hij gaf ons een test. 

Toen ze hem vroegen waar ze zouden moeten beginnen in deze, onze wereld, waar minstens een derde deel van de kinderen ziek en hongerig is, nam hij een kind, plaatste dat in hun midden en zei: ‘Dit is de test. Als je een van die kinderen schandaliseert door te weigeren het te accepteren en ervoor te zorgen, dan zal God jullie niet accepteren.’ 

Hij gaf een ons een criterium. 

Op de laatste avond van zijn aardse leven zei hij tegen zijn leerlingen: ‘Ik ga weg, en als je mij wilt herdenken, dan doe, wat ik nu met jullie doe.’ En hij nam zijn brood, brak het, deelde het rond; en toen nam hij de kelk en gaf die ook rond, en ze aten en dronken zichzelf tot zijn ene lichaam en bloed. 

Dat is het soort getuigen dat hij van ons vraagt. Alles is ons met die test en dat criterium meegegeven. Het getuigenis bestaat in het breken van het brood en het delen van de wijn. Het bestaat in het breken van mijn brood en het delen van mijn wijn. Als we dat doen dan delen we in het offer dat hij bracht om ons allen bij elkaar te brengen, en terwijl we dat doen, kunnen we zingen: ‘Alleluja, alleluja, amen, amen. We zijn gered door hem!’ En wie zou er dan moeite mee hebben om dat te geloven? Niemand toch… 

versie 12:  …
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