Veertiende zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  De wijze en het kind…  (Matteüs)

Ooit heb ik ergens gelezen, dat Jezus hier zingt in deze verzen. Ik zou dat vandaag nog onderschrijven. Toch is er nog iets anders wat mij boeit. Er zit, me dunkt, een tikje ironie in deze woorden, in dit lied. Wie is in het verhaal de wijze en wie is het kind? En wat betekent het wijs te zijn en kind te zijn? Hoe kun je, als je Jezus heet, een kwaad woord zeggen over de wijze mens? De wijsheid is toch het hoogste in Israël? Echte wijsheid heeft toch met God te maken? Wij zouden zeggen wijsheid is toch een goddelijke deugd? Dat is allemaal waar. Ik kan me dan ook niet voorstellen, dat er uit Jezus’ mond ooit maar één kwaad woord kan komen over de wijsheid en de wijze mens.

Maar misschien verstaan we het al beter als we zien, dat het kind de tegenpool is. En vooral als we beseffen, dat het kind niet de mens is van weinig jaren, maar de mens van lage afkomst, de mens op de onderste sport van de ladder, de mens die de hele godsdienst te moeilijk vindt en er daarom van ontslagen wordt. Als hij maar de ‘bijzondere punten van het geloof’, de ‘vijf geboden van de heilige kerk’ onderhoudt. Dan is dat genoeg. Hoger kan hij toch niet vliegen.

Er zijn dus hoogvliegers en laagvliegers. En daar loopt het volgens Jezus fout. Daar is de wijze niet meer wijs. Dan is de wijze niet meer een vader voor zijn zoon, niet meer een leraar voor zijn leerling. Dan is de godsdienst iets voor de grote mensen: de kinderen moeten buiten gaan spelen als het over die serieuze dingen gaat... Zo hebben mensen van vroeger het ook meegemaakt. Bij ‘deftige’ mensen werd er dan zelfs Frans gesproken, een vreemde taal, kinderen niet toegelaten!

Dat noemt Jezus een slechte pedagogie want dan wordt de kleine uitgesloten. Dan wordt het leven een onprettig gebeuren, een zwaar juk, een ondragelijke last. En dan is de godsdienst alleen maar goed om die ondraaglijkheid en die zwaarte nog eens extra te onderstrepen. We kennen dat...

Nu zegt Jezus niet, dat het leven over de hele lijn, altijd en overal, feestelijk of vrolijk is. Hij spreekt ook van een juk. Maar als het juk goed op de schouders wordt gelegd, als de last evenwichtig wordt verdeeld, dan draag je die last met lichte stap. Dan is de wijze als een vader die zijn zoon ernstig neemt: hij mag zijn deel van de lasten dragen. Dan is de zoon niet een klein kind dat buiten moet gaan spelen als het serieus wordt. Dan worden vader en zoon deelgenoten, partners voor dezelfde zaak. Dan dragen ze niet enkel de last van de Wet. Dan dragen ze ook elkaar.

Dan is de wijze echt een wijze en wordt het kind echt mens…

versie 2:  Mijn juk is zacht en mijn last is licht…  (Matteüs)

Velen van ons komen uit een verleden en een kerk waarin dwang een grote rol speelde, compleet met zondagsplicht en vastenwet. Seksualiteit, priesterkleding, vriendschap, dansen, uitgaan en zelfs make-up, bijna alles was door wetten geregeld, en je wist precies wat mocht en niet mocht, wat zonde was en wat net nog geen zonde was. Er zijn mensen die deze tijd weer terug willen, want het gaf zekerheid. Veel mensen zijn ook zwaar gehavend uit die tijd te voorschijn gekomen, en willen die tijd voor geen goud meer terug. De vraag waar wij ons mee bezig willen houden is: wat vindt Jezus ervan?

Hij zegt vandaag in het evangelie: ‘Komt tot mij die uitgeput zijt en onder lasten gebukt en ik zal je verlichting schenken. Neemt mijn juk op uw schouders en leert van mij: ik ben zachtmoedig en nederig van hart; en gij zult rust vinden voor uw zielen, want mijn juk is zacht en mijn last is licht’. Dat is zijn standpunt: geen dwang, beslist geen dwang. Wel een juk, maar beslist geen hard. Wel een last maar geen zware.

Hoe bedoelt Hij dat? Ook in zijn tijd was er veel dwang. Alles was door wetten geregeld: hoeveel stappen je mocht zetten op de sabbat, hoe je onrein werd en weer rein kon worden, hoe en wanneer je je vrouw weg mocht zenden. Honderden en nog eens honderden wetten en wetjes, zodat de gewone man er geen wijs meer uit kon en dus door de kerkelijke leiding werd afgeschreven als zondig, slecht, onrein, afvallig en wetteloos. Jezus is het daar kennelijk niet mee eens. Hij wil het anders. Geen dwang van buitenaf maar innerlijke overtuiging.

En daarvoor geeft hij drie eenvoudige uitgangspunten: van God houden, van jezelf houden, en van anderen houden. Meer niet. En als je mensen ontmoet die daar nog niet aan toe zijn dan geen keiharde veroordeling, maar liefdevol begrip. Denken we aan zijn ontmoeting met een tollenaar, een overspelige vrouw en de Samaritaanse vrouw. Dus geen uiterlijke dwang, maar innerlijke overtuiging.

Veronderstel dat twee mensen naar de kerk gaan. De eerste gaat omdat hij moet, het is eigenlijk voor hem een zinloos gebeuren. Hij verveelt zich in de kerk. Maar ja, niet gaan betekent: gedonder thuis. Dus... De ander gaat naar de kerk omdat hij of zij wat diepgang in het leven wil, hij voelt dat het evangelie hem kan inspireren, hij of zij luistert, denkt na, bidt en gaat toch wel gesterkt naar huis. Voor de eerste was het een harde dwang van buitenaf voor de tweede is het een lichte last.

Of om een ander voorbeeld te noemen: in ieder huwelijk kan een crisis ontstaan. In het ene huwelijk blijven ze bij elkaar omdat het moet. Hun huwelijk wordt een hel. In het andere huwelijk zien ze de crisis onder ogen. Na lang worstelen ontdekken ze dat er een mogelijkheid bestaat elkaar weer te vinden. Elkaar verlaten betekent misschien dat een van hen of alle twee diep ongelukkig zouden worden. Ze vinden elkaar terug, niet omdat het moest van buitenaf, maar uit eigen innerlijke overtuiging. En alleen daarop kan geluk gebouwd worden.

Jezus dwingt ons niet, maar probeert ons te motiveren. Misschien zouden we dat ook wat meer bij elkaar moeten doen. De ander niet dwingen jouw zin te doen, maar de ander een helpende hand bieden om helemaal zelf voor iets goeds te kiezen.

Zo, en zo alleen, worden lasten licht en wordt elk juk zacht…

versie 3:  …

De Rechtvaardige, over wie Zacharia spreekt, die als vreedzame koning Jeruzalem binnenrijdt, in wiens Naam alle leerlingen werken, van wie we verleden week hoorden dat Hij optreedt waar zij optreden, dat Hij ontvangen wordt waar zij ontvangen worden, dat Hij beloont waar aan hen iets goeds gedaan wordt, Jezus, de Christus, de Messias, is met zijn onderricht aan de twaalf ver gevorderd, en optredend als leraar en prediker in de steden en dorpen van Israël, ondervindt Hij reeds sterke tegenstand. Johannes hebben velen niet aanvaard, maar Jezus aanvaarden ze evenmin. Chorazin, Betsaïda en Kafarnaüm, bekende steden aan het Meer van Galilea, hebben zijn boodschap verworpen. Hij heeft over hen een streng oordeel uitgesproken.

De asceet die niet at en niet dronk, Johannes, hebben ze niet gevolgd. Jezus die at en dronk met iedereen, hebben ze evenmin gevolgd. Van de ene zegden ze: “Hij is van de duivel bezeten”. En van Jezus zegden ze: “Kijk die gulzigaard en wijndrinker, die vriend van tollenaars en zondaars”.

Jezus’ werken liegen er nochtans niet om. Hij beurt allen op en geneest de zieken, Hij bevrijdt de mensen van hun depressies. De wijze ziet dat zijn werken Hem rechtvaardigen. Hij is de Rechtvaardige die God gezonden heeft: “De wijsheid vindt haar rechtvaardiging in haar werken”, in Jezus’ werken. In Hem is Gods wijsheid aan het werk. Zalig die aan Hem geen aanstoot neemt.

De bergrede eindigde met de tegenstelling tussen de wijze die op de rots bouwt, die Jezus hoort en er zijn leven naar richt, en de dwaas die op zand bouwt. Vandaag komt Jezus hierop terug.

Een wijs man is een profeet, iemand die van God komt, goed gezind. Hij is de asceet Johannes goed gezind, die volkomen vrank en vrij optreedt. Hij gooit het prangende juk van de Farizeeën af, die de Wet niet uitleggen, maar uitvitten.

Hij neemt het juk van Jezus op zijn schouders, die de Wet ontvouwt, verklaart en verheldert tot Hij er al de zachtheid van openbaart. Wie Jezus volgt vindt antwoord op harde vragen, sterkte om te leven, rust voor zijn ziel, want Jezus’ manier om van de Wet te spreken is zacht, zijn manier om de Wet voor te stellen is licht. Hij leert luisteren en lezen, wat niet iedereen neemt. Want de dwaas en de hooghartige is wijs in eigen ogen en ontwijkt het oordeel van wie waarheid spreekt, laat staan dat hij hem zou liefhebben en volgen. God houdt voor hem verborgen wat in Jezus, zijn Zoon, aan het gebeuren is.

De voorspellingen van de profeten worden vervuld, “voor wijzen en verstandigen” blijven ze verborgen. “Aan armen wordt de Blijde Boodschap verkondigd”, zo had het Jesaja, de grote profeet, voorzegd. Aan wie weten dat ze God nodig hebben wordt door Jezus, die zijn Rijk inluidt, zijn troon bestijgt, amnestie verleend en aan allen wordt de weg gewezen om binnen te treden in zijn Rijk van liefde. Niet de “wijzen en verstandigen” begrijpen het, maar de “kinderen” en zij die zijn zoals zij.

Ook dat had Jesaja voorzegd: “Ik zal opnieuw wonderen doen voor dit volk, het ene na het andere. Dan gaat de wijsheid van de wijze te niet en het verstand der verstandigen verdwijnt”. Met Jezus is dit alles aan het gebeuren en Hij maakt er allusie op in zijn lofgebed tot de Vader. Hij citeert Jesaja hier. En even later zal Hij herinneren aan wat Jesaja wat hoger schreef: “Dit volk nadert Mij wel met de mond, en eert Mij wel met de lippen, maar zijn hart is ver van Mij en zijn vrees voor Mij is alleen wet van mensen, die door de mensen wordt aangeleerd”.

We zitten op de kern van Jezus' ruzie met het dwaze, hooghartige volk en met veel van zijn verblinde leiders: dwaasheid en hooghartigheid versterken elkaar. Laten we Jezus volgen, die “nederig van hart” is, om zelf nederig van hart, Gods hart te vinden. Jezus zal ons de Vader openbaren in deze heilige eucharistie…

versie 4:  …  (Romeinen / Matteüs)

Deemoed is een woord van lang geleden. Deemoed betekent ei​genlijk: de moed om te dienen. Het tegenovergestelde van dee​moed is hoogmoed. Dat is namelijk: willen heersen met je hoofd hoog in de wolken en denken dat jij heel wat bent en dat ande​ren weinig of niets voorstellen.

In zulke hoogmoedigen, Paulus spreekt vandaag over zelfgenoegzamen, woont niet de geest van Christus en zulke men​sen, schrijft de apostel, hebben geen toekomst bij God.

Nieuw leven bij God is er wel voor de deemoedigen, de kleine en bescheiden mensen. Zij zijn het ook, de eenvoudigen dus, die eerder doorhebben waar het God om te doen is dan zij die door​gaan voor wijs en geleerd.

Niet de hoogmoedigen maar de deemoedigen weten wat het ech​te leven is, aldus Jezus die zichzelf zachtmoedig noemt: ‘Komt allen tot Mij, die uitgeput zijt en onder lasten gebukt gaat; neemt mijn juk op uw schouders en leert van mij dat Ik zacht-moedig ben en ge zult rust vinden, want mijn juk is zacht en mijn last is licht...’.

Dat klinkt misschien raar op het eerste gehoor, want om tot rust te komen, krijgen we een juk op onze schouders gelegd en dat wordt dus weer sjouwen. Maar het mooie van zo’n oud juk is dat je de lasten kunt verdelen; door een goed evenwicht tus​sen rechts en links wordt het juk zacht en de last licht.

Wat je gewoon bijna niet kunt dragen, gaat met een juk, goed verdeeld over linker en rechter schouder, heel gemakkelijk.

Wie Jezus volgt raakt niet zonder zorgen, zo iemand blijft zijn lasten dragen. Maar als in de ene emmer de zorgen, de spannin​gen, de lasten zitten, zit de andere emmer bij het juk van Jezus vol met vertrouwen in zijn Vader. En daarom is zijn juk zacht en de last licht: de band met God aan de ene kant geeft hem de kracht de last van het leven aan de andere kant te kunnen dra​gen.

 ‘Komt allen tot Mij die uitgeput zijt en onder lasten gebukt gaat en neemt mijn juk op uw schouders’ wil zeggen: maak de lasten van het leven draaglijk door je vertrouwen in God.

Voortdurend kwam ik en kom ik in mijn leven mensen tegen, die dit woord hebben verstaan en hebben waargemaakt. Ze hadden alle reden om uitgeput te zijn; ze gingen soms zwaar gebukt onder hun lasten toch bleven ze ferm en fier overeind. Ze liepen allerlei deuken op in het leven, maar ze droegen met hun lasten ook een groot godsvertrouwen met zich mee. ‘Het zal allemaal wel ergens goed voor zijn’, heb ik nogal eens door tranen heen horen zeggen en ‘onze lieve Heer zal er wel wat mee voor hebben’.

Jaloers ben ik wel eens op zulke vaak eenvoudige mensen, die hun geloof niet uit geleerde boeken halen, maar van andere ge​lovige mensen zulk een kinderlijk godsvertrouwen meekregen. Ik zei wel ‘kinderlijk’ niet ‘kinderachtig’.

Het is dat kinderlijke geloof dat Jezus prijst als ie zegt: ‘Vader in de hemel, veel dingen die Ge verborgen houdt voor wijzen en geleerden, hebt Ge onthuld aan de eenvoudigen, hebt Ge ge​openbaard aan kinderen’.

Maar in velen van ons is, jammer genoeg, het kind gestorven...

versie 5:  Kom tot Mij!…  (Matteüs)

In de komende weken begint de vakantie. Na een jaar van inspan​nende arbeid, na maanden van spanning en stress, vol zorgen en angsten, hebben wij allemaal de behoefde om toch weer eens even tot rust te komen. Rust is een oerverlangen van de mens.

Zo kunnen we gemakkelijk een brug slaan naar het evangelie van vandaag, waarin Jezus zegt: 'Komt allen tot mij die uitgeput zijt en onder lasten gebukt, en ik zal u rust en verkwikking schenken.' Natuurlijk doen wij deze tekst geweld aan, als we daarin motieven zouden zoeken voor een aangename en ontspannende vakantie. Maar de tekst kan ons toch wel helpen om een beetje meer rust en kalmte in heel ons leven te brengen in plaats van die paar weken rust die we door de vakantie in het jaar hebben.

Wij kunnen ons wel de vraag stellen wie Jezus bedoelt als Hij van​daag zegt: Komt allen tot mij die belast en beladen zijt. Zeker op de eerste plaats de mensen die gebukt gaan onder de last van zonde en onmacht. Hij wil zijn volk van zonden verlossen. De goedheid van Jezus kent geen grenzen. Hij wil heel de zondelast van zijn volk op zich nemen. Hij wil rust geven voor onze ziel. Jezus bedoelt ook zeker - dat blijkt uit de samenhang - alle mensen die zuchten onder het juk van de wet. De schriftgeleerden hadden de wet met zoveel geboden en verboden overladen, dat de gewone mensen geen overzicht meer hadden over wat mocht en niet mocht. Daarom voelden zij zich voortdurend als zondaars. 'Wee u schriftgeleerden,' zegt Jezus. 'gij legt de mensen haast ondraaglijke lasten op.' Jezus geeft ons maar één gebod, het gebod van de liefde, en dat gebod mag geen juk zijn, die last moet licht te dragen zijn: Mijn juk is zacht en mijn last is licht.

Tenslotte bedoelt Jezus ook heel zeker alle mensen, die neerge​drukt worden door de last van ziekte, eenzaamheid, werkeloos​heid, en zoveel andere dingen die het leven tot een drukkende last kunnen maken. Voor al die mensen wil Jezus een teken van hoop zijn. Hij nodigt hen uit: kom tot Mij, vertrouw je aan Mij toe en je zult rust vinden.

Het moet wel eens duidelijk gezegd worden dat Jezus in dit evan​gelie niet het einde van elke last en elke plaag aankondigt. Hij zegt alleen: je zult rust vinden. Wie altijd geplaagd wordt door ziekte, wie gebukt gaat onder angst of gebrek aan geborgenheid, komt niet tot rust. Tot hem zegt Jezus: kom maar tot Mij, bij Mij kun je begrip en geborgenheid vinden.

Zolang wij hier op aarde zijn, zal God niet alle plagen en angsten van ons wegnemen. Nauwelijks zijn we van een zorg, van een ziekte bevrijd, of een andere zorg komt weer op ons af, een andere ziekte bedreigt ons weer. Wij komen van onze lasten niet los. Daarom zegt Jezus ook: Ik kom uw lasten verlichten. Hij zegt niet: Ik neem de lasten weg, maar als wij weten dat God met ons is, dat Jezus ons lijden indachtig zal zijn en ons niet alleen zal laten om die last te dragen, is er dan al niet heel veel licht gekomen in de duisternis van onze zorgen?

Misschien zou het niet eens goed zijn, dat wij geen zorgen of las​ten te dragen zouden hebben, wij zouden God helemaal vergeten. Wij zouden denken dat wij zelf, als wijzen en verstandigen, ons heil zelf zouden kunnen bewerken. Als men in de Sahara een palmboom plant in het dorre zand, dan plaatst men een steen in de kroon van de palm. Door dat gewicht dringen de wortels veel die​per in het zand, zodat zij het grondwater kunnen opzuigen. De last op de kroon van de jonge palm maakt hem sterk. Zo zijn de lasten van ons leven ook dikwijls nodig om de wortels van het geloof dieper in God te verankeren. Alleen als wij klein en onmon​dig zijn tegenover God, kunnen wij de zin van ons leven begrij​pen. Alleen als wij in de liefde van God verankerd zijn, vinden wij de innerlijke rust die wij nodig hebben om de lasten van het leven te kunnen dragen.

Ik hoop dat u in de vakantie een beetje rust kunt vinden. In de grootsheid van de zee, in de stilte van bossen en velden, in de rust en van de bergen. Zoek de rust ook eens in de stilte van het gebed. Dan kan er rust en ontspanning in uw leven komen, niet alleen in deze korte vakantietijd, maar misschien in heel het jaar, misschien wel een heel leven lang…

versie 6:  Een zachtmoedige God…  (Matteüs)

De woorden van de lezingen van deze zondag verwijzen naar de zachtmoedigheid. Onder dit thema zouden wij daarom deze zondagsviering kunnen plaatsen. Voor Matteüs is de nederige zachtmoedig​heid het kenmerk van de zending van Jezus: ‘Leert van Mij dat Ik zachtmoedig ben en nederig van hart’. Daarbij sluit de eerste lezing aan waarin de voorspelling gelezen wordt van de profeet Zacharia:

 ‘Zie uw koning komt tot u, zachtmoedig, gezeten op een ezel’. Jezus heeft in zijn leven de zachtmoedigheid van God zichtbaar gemaakt en ze aan zijn leerlingen meegegeven als een kenmerk van hun zending. Er is een tijd geweest dat men de almacht van God zo sterk be​klemtoonde dat er bijna geen plaats meer was voor de vrijheid van de mens. De mens werd een jak van geboden en verboden opge​legd, waardoor het leven tot in de kleinste bijzonderheden gere​geld werd, zodat het nog nauwelijks te dragen was. Zo kan God een beklemmende dwangidee worden en kan de mens zich alleen als klein en nietig en zondig ervaren. Geen wonder dat mensen zo’n juk wilden afwerpen en het soms als een verlichting be​schouwden met God te breken. Zoals Nietzsche zei: ‘God is dood, leve de vrijheid van de mens!’

Een dergelijke gedachtegang is totaal vreemd aan het evangelie. Door zo te denken zou je niet alleen de vrijheid van de mens te kort doen maar ook de grootheid van God. Gods grootheid openbaart zich juist in het feit dat Hij de mens geschapen heeft naar zijn beeld en gelijkenis. God en mens staan niet tegenover elkaar, maar verwijzen naar elkaar. Daarom zegt de psalmist ook: ‘Gij hebt de mens gekroond met glorie en luister’. Om Gods grootheid te prijzen is het niet nodig de mens te kleineren. Gods zachtmoe​digheid is juist zijn welwillende liefde voor alles was klein is en behoeftig. God is niet minder almachtig en groot omdat Hij oog heeft voor het zwakke en de mens wordt niet kleiner als hij gebor​genheid en troost zoekt in Gods barmhartige liefde.

Dit alles klinkt wel eenvoudig maar het is heel moeilijk om deze waarheid te beleven. Wij worden heel anders opgevoed. Leuzen als: help je zelf, zo helpt je God, je eigen boontjes doppen, de kaas niet van je brood laten eten, staan hoog in het vaandel. Je moet altijd flink zijn, mag nooit huilen, mag anderen met je gezeur niet lastig vallen. En ondertussen weten wij toch heel goed dat wij allemaal iemand nodig hebben om ons hart te luchten, ons verhaal te vertellen, iemand bij wie wij eens klein mogen zijn. De eenzaamheid is al groot genoeg, wij moeten die niet groter maken door iedereen zijn eigen last te laten dragen. De apostel Paulus geeft ons de goede raad: ‘Draagt elkanders lasten’, en Jezus zegt vandaag tot ons: ‘Komt allen tot Mij, die belast en beladen zijt en Ik zal u verkwikken’. Durf je zelf eens los te laten, zegt Jezus, durf ook je pijn en je ellende met anderen te delen, sluit je niet op in je eigen leed. Erken nederig en dat je anderen nodig wilt heb​ben, en zeker niet als laatste Jezus zelf.

Wij moeten ons eigenlijk wapenen tegen de principes van onze consumptiemaatschappij, die gebaseerd is op prestatie en concur​rentie. In zo’n maatschappij kun je alleen mee als je met je ellebo​gen weet te werken, als je er niet voor terugschrikt je geluk te ver​zekeren over de rug van een ander. Je moet keihard worden, want medelijden hebben is zwakheid. Je mag je zelf ook nooit zwak tonen, want dan buit de ander dat uit. Trek maar een flinke muur op om je heen, op het gevaar af dat je er zelf ook niet meer over​heen kunt kijken. Zorg dat je je zaken zo goed in handen hebt, dat er niets onverwachts kan gebeuren.

Dat is alles wel heel gemakkelijk gezegd, maar in feite heb je je leven helemaal niet in handen, opeens gebeuren er dingen die je helemaal niet kunt voorzien, zoals een sterfgeval, een zware ziekte, en ook de gezindheid van een mens heb je niet in handen. Zo zullen wij allemaal vroeg of laat in noodsituaties terecht komen, dat wij belast en beladen zijn. Ik hoop dat wij dan het woord van Jezus indachtig zullen zijn: ‘Komt maar naar Mij, Ik zal u verkwikken’…

versie 7:  De lofprijzing van Jezus…  (Matteüs)

Tijdens zijn aards leven heeft Jezus een steeds dieper inzicht gekregen in het heilsplan van God. Hij was opge​voed in de Joodse traditie en in de trouw aan de wet. Maar meer en meer is Hij tot het inzicht gekomen dat God zorg draagt voor de kleine mens, dat Hij zoekt wat verlo​ren is, dat Hij van de mens geen prestaties verwacht maar enkel vertrouwen. Daarvoor prijst Jezus zijn hemel​se Vader, die dit alles verborgen heeft voor wijzen en verstandigen en dit openbaart aan de kleinen.

Met wijzen en verstandigen bedoelt Jezus zeker de fari​zeeën en schriftgeleerden, die hun heil verwachtten van een minutieuze vervulling van de wet, zich daarom boven de anderen stelden en dachten dat zij zich zelf door hun heilig leven redden konden. De kleinen zijn de armen van geest, die op niets kunnen roemen, en daarom, arm en machteloos als ze zijn, zich alleen aan Gods goedheid kunnen toevertrouwen.

'Ja, Vader, zo heeft het U behaagd'. Deze omkering van waarden was reeds aangekondigd in het magnificat van Maria: 'Heersers ontneemt Hij hun troon en Hij verheft de geringen’. Niet meer de koningen, de machtigen en de rijken hebben voorrang bij God, maar de sukkelaars, zij die te kort komen, die troost en aandacht nodig hebben, staan onder Gods bijzondere zorg. God schenkt hun zijn vreugde en zijn heil. Misschien kan men het zo zeggen: God wil de mensen zijn rust, zijn zegen en geborgenheid schenken. Het onheil bereiden de mensen zich zelf, in zo​ver zij Gods gaven niet willen aannemen. Wijzen en ver​standigen zijn zij die alles hebben, die denken niemand anders nodig te hebben, die zelfgenoegzaam zijn.

Als Jezus dan zegt: 'Komt allen tot Mij, die uitgeput zijt en onder lasten gebukt, Ik zal u rust en verkwikking schenken…', dan is dat met een belofte, een toezegging van liefde. Het zijn woorden van liefde waarin Gods zorg voor de mensen, die zich om Jezus verzameld hebben, zich uitdrukt en realiseert.

Mijn juk is zacht, zegt Jezus, want het bestaat niet meer uit alle mogelijke wettelijke verplichtingen, geboden en verboden. Hij wil niet zoals de schriftgeleerden aan de mensen onnodige lasten opleggen, die zij zelf met geen vinger willen aanraken. Jezus weet ook dat het leven veel last en pijn met zich brengt. Hij zegt hier ook niet: “Ik zal de lasten van jullie wegnemen”. Hij belooft wel dat Hij die lasten zal verlichten. Hij brengt licht in het lijden door zijn aanwezigheid. De navolging van Jezus blijft een last, maar een last die wij niet alleen hoeven te dragen. We zullen rust vinden in het woord: werp al uw zorgen op de Heer, Hij draagt zorg voor u.

Mocht de Kerk die woorden van Jezus ook op zich zelf toepassen. De Kerk zou een thuis moeten zijn waar allen, die uitgeput zijn en onder lasten gebukt, rust en verkwik​king mogen vinden. De Kerk mag de mensen geen onno​dige lasten opleggen, hen niet terneerdrukken. Zij moet de mensen in deze tijd een lichtpunt weten te geven door hen te verwijzen naar de beloften van de Heer…

versie 8:  Mijn last is licht…  (Zacharias / Matteüs)

Mijn last is licht. De last die mensen op zich nemen is vaak helemaal niet licht. Het zit in de aard van het beestje om het zichzelf lastig, moeilijk te maken. Denken we alleen maar aan onze eigen gedachten, gedachten die we niet kwijt kunnen raken, het is net alsof ieder van ons het hele verleden altijd met zich mee wil blijven sjou​wen, terwijl hij in het heden leeft. Daarom zijn mensen ook vaak er niet met hun gedachten hij, bij de dingen die ze aan het doen zijn. Ze denken misschien aan een oude schuld, een heel oud gevoel of vooroordeel, en daar blijven ze op gefixeerd. Als ze ‘s avonds naar bed gaan kunnen ze niet slapen omdat ze denken aan alle mogelij​ke dingen van de dag, van de vorige week, van het vorig jaar, noem maar op. En dan hebben we nog niet eens gesproken over de dingen die moeten gaan komen, waar men zich al gedachten over maakt: zorg en verantwoordelijkheden, angsten voor de toekomst. Men heeft intussen niet in de gaten dat men in het heden leeft.

Het heden kan toch zo aangenaam zijn, wanneer men er zich aan over geeft. Bijvoorbeeld als je in bed ligt, je hebt hard gewerkt, dan is dat heel zalig, je kunt je aan je rust overgeven en slapen is iets heerlijks. Maar je geeft je er niet aan over omdat je zo bezig bent met wat geweest is, of je ligt te woelen in je bed over de din​gen die komen zullen. In je gedachten heb je een voorstelling van hoe het komen kan en daarom word je onrustig. Maar zoals het komt zo heb je het niet bedacht. Doorgaans is het heel anders, immers het leven hebben we niet in de hand en kun​nen wij ook niet naar onze hand zetten. Het leven is zo verrassend dat er altijd iets gebeurt waar jij nog niet aan gedacht hebt. En als het dan komt, dan kun je er niet op ingaan omdat je er een andere voorstelling van hebt. Dan zeg je: ja maar, dat kan helemaal niet. Door onze instelling horen we vaak positieve dingen eenvoudigweg niet.

Omdat we ongelooflijke zware lasten op ons genomen hebben, om dat gewichtige zware verleden van ons, komt een opwekkend woord er niet in. Ik ben verlamd, ik heb een neerdrukkend gevoel, en dat is blijkbaar zo zwaarwichtig dat we de positieve dingen die er iedere dag gebeuren eenvoudig weg niet horen of zien. Het heden is niet aangenaam omdat we er niet met onze gedachten en ons hart bij zijn. God schenkt ons dag in dag uit tekenen, geeft ons attenties, maar wij zijn niet thuis; wij zijn in het huis van gisteren of morgen. Daarom kan wat God ons geeft, wat mensen ons geven, niet bij ons binnenkomen. Kijk, en dat bedoelt Jezus eigenlijk: “Mijn last is licht.” Ga in op het moment dat God je iets wil geven. God geeft je de hele dag, geeft je ieder moment, Hij geeft je alle mogelijke goede dingen. Maar we krijgen ze niet omdat we onze ogen en oren dicht hadden.

Alles is geschonken van Godswege, laat al die zorgen toch even, al die belasting, al die uitputting, kom even bij Mij. Wat put ons dan zo uit? Ik denk het feit, dat we nooit tevreden zijn, dat het altijd beter moet. We jagen onszelf op tot grotere prestatie en denken dat onze medemens daarop zit te wachten. Deemoed en nederigheid, jezelf zijn, je niet zo opblazen kan je goed van pas komen, Ik hoor in het evangelie van vandaag een pleidooi voor een andere vorm van leven, wat eenvoudiger, opener en zeker dichter hij de grond…

versie 9:  Eenvoudig geloof…  (Zacharias / Matteüs)

Naïef zijn; het is nog net geen scheidwoord. Kinderlijk. Het typeert mensen on​middellijk als onnozel. Niet zo goed bij de tijd. Maar dat is beslist niet bedoeld als het over geloof gaat. Dat zou je een tweede soort kind-zijn kunnen noemen. Het gaat dan over mensen die opnieuw beginnen te leven vanuit een fundamen​teel inzicht. Je gaat beseffen hoe dicht je altijd bij je oorsprong staat. Het gaat over een grondhouding die we in het verloop van ons leven geleidelijk kunnen ontdekken. Maar daarvoor heb je de ervaringen van je eerste kinderjaren wel een beetje nodig. Ja, we zijn volwassen en worden de koningen van de schepping genoemd; maar je moet erg kortzichtig zijn om niet in te zien dat wij van ons koninkrijk een puinhoop hebben gemaakt. We hebben geen reden zo hoog te paard te zitten met onze techniek van verwoesting. Je begint te begrijpen wat de profeet Zacharias bedoelde toen hij het had over een koning die op een ezeltje rijdt. Het is dat woord dat door de leerlingen van de eerste eeuwen op Jezus werd toegepast. Hij was niet iemand die hoog te paard zat. Hij was zo n mens in een tweede kind-zijn. Hij was zo’n deemoedige, die zich intens bewust was hoe weinig reden tot macht wij hebben. Hij wist hoe dicht wij bij onze oorsprong en ons einde staan. Hij gaf dat besef een naam. Hij sprak ermee. Hij noemde dat: ‘Abba’, Vadertje.

Maar die bewustwording stuit nu juist in onze samenleving op allerlei hindernis​sen. Want je bent nog niet geboren of je omgeving grijpt in. Onmiddellijk moet je van je kind-zijn verlost worden, hoe sneller, hoe beter. Hoe sneller je met je emmertje en je schepje het speelstrand van de wereld af bent des te beter. De verrukking die je als kind kunt ervaren met de ontdekking van alleen maar lucht, water en zand, dat mag maar even. Je moet snel verder, met onafzienbare hoeveelheden volwassen speelgoed omringd, met je ogen van kindsaf kijkend naar allerlei beeldschermen. Telkens krijg je andere prikkels. Verwondering die je eigen was, krijgt nauwelijks een kans meer. Milde vormen van verslaving ko​men ervoor in de plaats. Is het voor mensen in deze hectische eeuw nog wel te doen om zich hun oorsprong van rust en eenvoud te herinneren? Zullen ze niet onstuitbaar verder moeten razen, nog verdere reizen willen boeken, nog gewaag​der sprongen willen maken aan het elastiek van het leven?

Maar er is gelukkig ook een tegenbeweging. Al lang werd er alarm geslagen. De aarde zelf geeft signalen van verweer af. Alsof ook zij begint te protesteren tegen een bevolking die zo weinig op heeft met haar oorsprong, tegen een vooruit​gangsgeloof dat nog uit de vorige eeuw stamt.

 ‘Ik dank U Vader, dat U deze dingen hebt geopenbaard aan kleinen’, zingt Jezus. Kunnen wij dat met hem meezingen? In ieder geval hoeven wij niet te wachten tot de hele samenleving dat keerpunt bereikt heeft. Nu al kunnen we ons verzetten tegen ongebreidelde groei. Ons eerste kindschap zijn we voorgoed kwijt. Dat blije kind met zijn ballonnetje zullen we nooit meer worden. Maar uit deze ervaringen kan wél een nieuw bewustzijn groeien. In ons kan een overtui​ging ontstaan dat ook de mens die de ‘chip’ heeft uitgevonden een mysterie be​woont. Ook de mens die genen kan manipuleren, kan herontdekken hoe kwets​baar we zijn. Samen kunnen wij het respect voor dat geheim voeden.

Laat ons de jacht op nieuwe uitdagingen voorlopig wat afremmen. Laat ons eens werken in ons leven aan momenten van stilte en rust. Dat zal genoeg moeite kos​ten. Maar er kunnen zo oasen van stilte in ons gewone leven ontstaan. Misschien kun je het een nieuwe manier van bidden noemen. Even de last van ons leven in alle eenvoud neerleggen hij God. Even onze zintuigen oefenen om opnieuw ver​wonderd te zijn. Een wandeling maken en alles om je heen op je laten inwerken. Misschien komen we dan dicht bij dat dankbare zingen van Jezus. Van Hem kunnen we inderdaad leren onze lasten en depressies kwijt te raken. Er is door geloof ons een weg gewezen van verwondering en eenvoud…

versie 10:  Enthousiasme…  (Matteüs)

Gedurende eeuwen werden geregeld pogingen ondernomen om de psychologie van Jezus in kaart te brengen. Een volledig beeld van zijn psyche werd nooit gevonden. Dat kon ook niet. De evan​gelies werden niet geschreven om daar een antwoord op te geven. Zij hadden andere ambities.

Dat neemt niet weg dat Jezus een menselijke mens was met menselijke gevoelens. Hij was een diep ontroerd mens. Ooit heb ik zelfs gedacht dat dit wel eens zijn basisgevoel kon zijn: zijn diepe passie voor het goede. Hij was ook puur: parasietloos afge​stemd op de Zender uit den hoge. Dat maakte Hem af en toe ver​ontwaardigd en zelfs woedend. Hij kon ook letterlijk doodsbang zijn. Hij kon van harte gelukkig zijn. Dat staat vandaag in het evangelie: Hij jubelt het uit. Hij is enthousiast.

Je moet maar een heel klein beetje Grieks kennen om te weten dat enthousiasme betekent in God zijn’. In het grote hooglied van Johannes is Jezus lang enthousiast. Hier, bij Matteüs, is zijn hooglied kort. Wat kunnen wij ons daarbij voorstellen? Een mens die dicht bij God is en dat uitspreekt, is dat niet te intiem, niet te privé? Bij ons is dat zo. Wij zijn geprikkeld om een intiem dagboek van één of andere grote der aarde in handen te krij​gen. Liefst met veel onthullingen en een publieke biecht.

Bij Jezus lag dat anders. Hij is niet origineel door een allerindivi​dueelste geheim. Hij is origineel door trouw te zijn, door mee op te stappen in de lange stoet van mensen die hun heil van God verwachten. Hij is origineel door zich in te voegen in de oude droom van mensen. Zonder omwegen, zonder compromissen.

En op een bepaald moment, nú, is het alsof zijn consequente trouw bekroond wordt. Het is het mooiste uur van zijn leven. Eens heeft Jezus van binnen geweten dat Hij goed bezig was. Wat Hij met het lieve medeweten van God mocht doen, is bij mensen aangekomen. l)e hemel moet weten dat de aarde begrepen heeft. Eindelijk! ,,Ik prijs U, Vader, Heer van hemel en aarde.” Dat is een joodse zegenspreuk. Het is een echo van wat in het eerste boek geschreven staat: Hij zag dat alles goed was.

Wat is nu zo goed aan dit moment? Alles is er goed aan. Hij is in God. Wat Hij zegt en doet, komt uit die hoge bron en vooral… er zijn mensen die dat hebben begrepen. De last van hun leven wordt lichter. Zij komen tot rust. Er zijn er die dat niet hebben begrepen: zij zijn daar zogezegd te verstandig voor. Dat is niet als anti-intellect bedoeld. Jezus stelt alleen maar vast dat mensen die het allang weten het nu niet hebben gesnapt. Ook al kwam het teken uit de hemel. Voor hen zal de last van het leven altijd zwaar zijn. Hun schouders zullen altijd pijn doen van hun eigen gewicht. Zo wordt men nooit partner van zijn vreugde.

Het is toch altijd hetzelfde refrein, altijd hetzelfde liedje. Het is het keervers van het christendom: God wil af en toe voor verras​singen zorgen. Iemand die alles al heeft zal ‘niet thuis’ geven als de verrassing wordt aangeboden. Dat is het punt. Intussen is Gods gave aangekomen bij mensen die daar allang op wachten. Zij verdienen het geschenk omdat ze niets hebben gedaan om het te verdienen. Wat precies de definitie is van het geschenk.

Je zou voor minder een lied zingen…

versie 11:  Dankbaarheid…  (Matteüs)

Wanneer nemen we onze toevlucht tot God? Wanneer spre​ken we Hem rechtstreeks aan? Wanneer we voelen dat we Hem werkelijk nodig hebben. Meestal is dat het geval als we echt in nood zijn door ziekte, verdriet, tegenslag en dergelijke. Dan gaan we soms spontaan bidden en komen de woorden vanzelf.

Het is inderdaad goed op zulke momenten te bidden. Jezus vraagt daar uitdrukkelijk om: 'Kom allen naar Mij toe die af​gemat en belast zijt, en Ik zal u rust geven.' Hij richt zich daarbij in de eerste plaats tot mensen die er niet in slagen de wet te onderhouden. Maar Hij beperkt zijn aansporing niet tot hen alleen. In meerdere parabels vraagt Hij ons nooit op te houden met bidden en smeken. Met alles wat ons hart be​zwaart, mogen we naar Hem toegaan. Bidden en smeken ge​ven blijk van groot geloof en vertrouwen. Toch voelen we aan dat er iets hapert als we alleen maar naar God toegaan wan​neer we in de miserie zitten. Dan dient God enkel om onze noden en behoeften te verhelpen. Hij fungeert als de spoedge​vallendienst in een ziekenhuis.

Jezus vraagt dat wij naar Hem zouden komen met alles wat ons belast en bezwaart. Hijzelf heeft dat ook gedaan, onder andere tijdens de bange uren vlak voor zijn dood. Hij kon dat ongegeneerd doen, omdat Hij zo dikwijls tot zijn Vader gebe​den had om Hem... te danken. Zo ook in deze perikoop. Jezus bidt: 'Ilz dank U, Vader, Heer van hemel en aarde.' Jubel en dank wellen spontaan in Hem op. Wie zo kan bidden, mag verder alles vragen aan God.

Er wordt in de Schrift veel geklaagd en gevraagd. Maar dat gebeurt binnen de fundamentele houding van dankbaarheid tegenover God. Wie God om duizend redenen heeft leren dan​ken, kan en mag en durft ook met al zijn kwellingen en vra​gen naar Hem toegaan. Hij hoeft zich niet te schamen, want dankbaarheid zal altijd zijn eerste en laatste woord blijven.

Ik ben ervan overtuigd dat we heel wat moeilijke dingen in het leven beter zouden aankunnen als we God iedere dag zou​den danken om het vele goede wat er ook is. Maar vaak verge​ten we dat. We letten er gewoon niet op. En we moeten toege​ven dat onze beschaving niet aanzet tot dankbaarheid. We vinden het vanzelfsprekend dat alles naar onze zin verloopt. Dat komt omdat we veel met techniek omgaan. Een apparaat behoort goed te functioneren. Maar niemand haalt het in zijn hoofd om bijvoorbeeld zijn auto te bedanken voor zijn goede diensten. Zo komt het dat dankbaarheid misschien wel de meest verwaarloosde plicht is. Vermoedelijk ligt daar een van de redenen waarom we het moeilijk hebben met het geloof. Tegenover de Schepper past in de eerste plaats dank en jubel. Wie aandachtig leeft, zal altijd redenen vinden om God te danken. In overvloed…

versie 12:  Ons juk…

Jezus legt in de tekst van vandaag een verband tussen dingen die verbor​gen gehouden worden, maar die hij openbaart en een juk dat van onze schouders genomen wordt. Bovendien heeft hij het er over dat kinderen dit gemakkelijker afgaat dan de wijzen en verstan​digen. 

Hij heeft het over een soort van bewustzijn, dat is duidelijk. Dat bewust​zijn heeft iets te maken met het koninkrijk Gods, ook dat is niet moeilijk te zien in de context. Het zich openen voor dat koninkrijk is de moeilijkheid. Het zich bewust zijn van die uitdaging aan ons menszijn is waar het hier over gaat. Je kunt natuurlijk aan die uitda​ging proberen te ontkomen. Je kunt ze onderdrukt en verborgen houden voor jezelf en in jezelf. Dat kun je met zoveel bewustzijnsza​ken. 

Je weet dat roken slecht voor je is, maar je ontkent het. Je weet dat een bepaalde relatie niet opbouwend is, maar je negeert dat. Je weet datje veel meer drinkt dan goed voor je is, maar je zegt tegen jezelf dat je in ieder geval geen alcoholist bent, en datje er zonder hulp, op welke dag dan ook, gemakkelijk mee zou kunnen stoppen. Je weet dat er iets in je lijf aan het gebeuren is, waar een dokter eens naar zou moeten kijken, maar je stelt het uit, omdat je jezelf ervan overtuigt daar nu geen tijd voor te hebben. Allemaal za​ken die van je bewustzijn je onderbewuste in geduwd worden, en die dat onbewuste tot een steeds grotere last maken. Een last, die we niet op onze schouders nemen, maar die ons wel blijft bedrukken, al is het alleen maar in dromen, waarin we dan in eindeloze gangen door een groot gevaar achtervolgd worden; of waarin we ergens acuut door bedreigd worden, terwijl we niet weg kunnen lopen omdat we plotseling geen lid van ons lichaam kunnen bewegen. 

Dit alles geldt niet alleen voor de meer persoonlijke problemen die zo uit ons bewustzijn weggedrongen worden. Het gaat Jezus ook niet alleen over die persoonlijke dingen alleen, en misschien zelfs niet op de allereerste plaats. Bezien vanuit zijn ‘koninkrijk van God’-ideaal waarin de hele mensenfamilie samen met de natuur een har​monieus geheel vormt, moet er in onze wereld economisch, sociaal, politiek, structureel, en ecologisch nog veel gebeuren. Het zijn ook die aspecten van zijn koninkrijk, die we vaak voor onszelf verbergen, hoewel we er wel degelijk weet van hebben. Misschien is dat zelfs wel de zwaarste last die we dragen. Wellicht is het zelfs de reden dat zovelen het slachtoffer worden van die andere, meer persoonlijke lasten als verslaving, chaotische persoonlijke betrekkingen, angst, en het gevoel van zinloosheid. 

Wat Jezus ons vraagt is niet van die werkelijkheid weg te lo​pen. Ze niet verborgen te houden. Ze niet te verdringen. Ze niet lan​ger als een bedrei​ging voor ons leven te beschouwen, maar ze op ons te nemen als een last die dan inderdaad bevrijdend in onze le​vens zal werken. Het juk van Jezus is de last om zich van dit alles bewust te worden. ‘Neemt mijn juk op uw schouders en leert van mij; en gij zult rust vinden voor uw zielen, want mijn juk is zacht en mijn last is licht.’ 

Jezus zegt niet dat dit nieuwe bewustzijn ons geen juk oplegt. Dat doet het zeker. Maar hij meent dat die last op den duur veel lichter te dragen is dan de terreur die ze kan veroorzaken als ze on​derdrukt en verborgen blijft. Wat in het donker van het onderbewust​zijn de oorzaak van veel nachtmerries, spanningen, depressies en dergelijke ellende is, kan, eenmaal aan het licht gebracht en bewust gemaakt, een bron van inspiratie en creativiteit worden. Wat eens een last was geeft ons nu kracht, en in onze dromen beklimmen we zelfs steile hellingen zonder de minste moeite. 

Je kunt het koninkrijk ontkennen, maar dat betekent nog niet dat je aan de eisen ervan kunt ontsnappen; zelfs de wijzen en ver​standigen onder ons kunnen dat niet. 

Zo komen we weer bij de kinderen terecht, die Jezus ons als voorbeeld geeft. Die hebben zo vaak een haarscherp inzicht in rechtvaardigheid en goedheid, dat het voor ouderen vaak maar beter is niet naar hun opinie aangaande hun ‘volwassen’ beslissingen en activiteiten te vragen. Het zou te vaak hard aan komen. Opmerkin​gen van kinderen doen dat wel vaker, zelfs in de sprookjes die ze ons zo graag horen vertellen, bijvoorbeeld van die keizer die niets om het lijf had… 

versie 13:  …

PAGE  
21

