Vijftiende zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Paulus en de ecologie…  (Romeinen)

Dat de aarde kreunt en zucht en barensweeën lijdt, dat is voor ons op zich al vreemde literatuur. Ik hoor geen enkele zanger die dit zingt of geen dichter die daaraan verzen wijdt. En de wetenschappers hebben heel andere woorden om over moeder aarde te spreken. Maar Paulus zegt nog meer. Hij spreekt van een aarde die in blijde verwachting is. Zonder de verlossing van de kinderen der mensen is de aarde zinloos. Dat is voor ons helemaal vreemd. Hoe komt die man ertoe zoiets te zeggen?

Wil hij ons een les geven in biologie? Dat kan niet. Wil hij ons iets leren over de materie die een eigen bewustzijn heeft? Als dat waar is, dan is hij meteen uiterst modern maar dat is hij niet. Hij is gewoon een rasechte Jood die zich tot Christus heeft bekeerd. Iemand die streng in de oude traditie heeft geloofd, die deze traditie heel diep heeft ingeademd. Iemand die in deze traditie tot het diepst mogelijke inzicht is gekomen.

Voor hem is er van den beginne een heilige drie-eenheid: God en de aarde en de mens. Hij zag, dat het pas goed is als deze drie op elkaar afgestemd zijn. Als er harmonie is. Sjalom. Dat is het woord voor deze droom die eeuwig actueel is. Eeuwig en altijd te plaatsen op de werkagenda van de mens. De aarde is voor de mens. zijn speelplaats, zijn werkplaats, zijn ballingschap, zijn vriend, zijn vijand, zijn kind, zijn meester, zijn kroon, zijn kruis.

De mens heeft met de aarde te maken. De mens kan niet leven zonder de aarde, zonder lucht en zon en wind en water, zonder vruchten en planten en bomen, zonder vogels en vissen, zonder dieren. Maar ook andersom is het waar: de aarde is zonder gelaat, zonder naam, zonder ordening, zonder cultuur, zonder zin als er niet een mens is die aan alles zijn plaats geeft en zijn naam.

Als aarde en mens niet elkaar ontmoeten als aarde en mens niet elkaar bevruchten, dan verstaan wij het hele liedje niet. Dan is het voor niets of niemand goed. Dan is er chaos en woestenij en wildgroei. Dan overwoekert het onkruid het leven van de aarde en van de mens. Dan is het hele lied vals. Dan overheersen de dissonanten... om er potdoof en terminaal ziek van te worden.

En hier begint de redenering van Paulus. Volgens hem heeft de Christus ons willen genezen van onze terminale ziekte! Hij geeft de aarde op-nieuw aan de mens en de mens op-nieuw aan de aarde. Met die Christus, en met Hem alleen, valt alles op-nieuw in zijn juiste plooi, wordt alles eindelijk goed. Alles op aarde, mens en ding, mens en dier, mens en storm, de éne grote drift om te leven, alles is door de komst van Christus geraakt. Alles is - en dat is Paulus op zijn best - is door die Christus genezen. Materie is niet zomaar brute, blinde materie. Maar ook de mens is niet zomaar mens. Ze worden als het ware aan elkaar teruggegeven, aan elkaar toevertrouwd. Ze ademen naar elkaar toe. Ze roepen als twee geliefden van de ene kerker naar de ander: ben je er nog? Ben je er nog voor mij? Wil je op wacht staan bij mijn eenzaamheid? Wil je op wacht staan bij mijn onvolkomenheid?

Dit is de goddelijke poëzie Van dit stuk. Als de mens nu eens echt een ecoloog zou zijn! Als de mens nu eens de liturgie zou vieren van het leven! Als de mens nu eens zou vereren in plaats van te verslinden. Als de mens nu eens zou beheersen in plaats van zich te laten beheersen. Als de mens in zijn laboratorium het mysterie zou aanbidden in plaats van het te bederven. Als de mens nu eens zou leren een meester en een vriend, een eer-biedige minnaar te zijn van zijn aarde!

Dan zou God op-nieuw de vriend kunnen zijn van onze vreugde.  En alles op aarde, zee en bloemen en planten, genen en hormonen, zouden zingen het eeuwig bedoelde lied: alles op aarde wordt broeder en zuster.

Maar zullen er dan minder stormen zijn en minder overstromingen? Hebben de stormen dan een hart voor de mens? Hebben de regenbakken dan medelijden met de mens? Ik denk, dat dit nooit zal gebeuren. Maar misschien zijn wij toch tot meer verweer in staat als óns hart op de juiste plaats zou liggen? Wij zijn toch niet voor niets geroepen om te heersen en om het leven te behoeden?…

versie 2:  Een zaaier ging uit om te zaaien…  (Matteüs)

Je hebt mensen die ontzettend driftig kunnen worden als iets hun niet lukt. Je hebt ook mensen die vreselijk teleurgesteld zijn in andere mensen omdat ze, ondanks hun eerlijke pogingen om goed voor die anderen te zijn, van die anderen nooit enige hartelijkheid hebben gekregen. Je hebt ouders die erg verdrietig zijn omdat ze hun kinderen zoveel hebben meegegeven, en die nu moeten zien dat hun kinderen in hun ogen de verkeerde weg zijn gegaan. Je hebt ook mensen die van alles hebben gedaan om een ruzie bij te leggen, geen succes zagen en nu maar heel apathisch de zaak laten rusten: er is toch niets meer aan te doen.

Als wij tot een van die mensen behoren dan is het evangelie van vandaag voor ons. ‘Een zaaier ging uit om zijn zaad te zaaien Handenvol strooide hij uit. Maar als je het resultaat gaat bekijken zakt de moed je in de schoenen. Eén deel viel op de weg; één deel viel op rotsgrond; één deel kreeg te weinig water; één deel viel tussen de distels. Dat is vier keer voor niets gezaaid. Tachtig procent.

Jezus liep rond met zijn oproep om anders te gaan leven, dieper, bewuster, met meer liefde, met meer blijheid, met meer vergevingsgezindheid, met meer eenvoud. Maar een groep farizeeërs vond het larie, en een stel schriftgeleerden vond het bij de beesten af, want hij at met zondaars. Een andere groep mensen bleef zweren bij het materialisme. En een volgende groep vond het fantastisch maar het kostte hun te veel moeite. Dat is vier keer voor niets gezaaid. Tachtig procent.

Maar die zaaier liet zich niet ontmoedigen. Hij zaaide door. En tenslotte had hij succes.

Jezus verloor de moed niet. Hij bleef vragen, en een stuk of wat mensen begrepen dat hij gelijk had.

Wij moeten niet driftig worden als iets ons niet zo gauw lukt. Wij moeten niet teleurgesteld zijn omdat anderen zo bikkelhard blijven. Ouders moeten niet zo verdrietig zijn als hun kinderen nog niet op de goede weg zijn. Wij moeten het niet opgeven als een ruzie na ettelijke pogingen nog niet bijgelegd is. Wij moeten nooit zeggen: er is niets aan te doen, ik heb al van alles geprobeerd. Er is misschien nog wel wat aan te doen.

Wie goedheid zaait, zal goedheid oogsten. Alleen: je moet veel meer goedheid zaaien en niet bang zijn dat er veel van verloren gaat. Twintig procent heeft resultaat. Maar die twintig procent heeft wel honderdvoudige vrucht.

Dit evangelie wil dat wij optimisten zijn. Onze tijd kan wel wat optimisme gebruiken. Daarom is en blijft het evangelie iets voor onze tijd.

En ook dit, wat hier gezegd is, zal tachtig keer voor niets gezegd zijn. Maar de eenentachtigste keer zal het honderdvoudige vrucht dragen. God weet: misschien is dat net vandaag…

versie 3:  …

De parabelrede is in Matteüs Jezus’ derde grote rede. Hij onderricht nu omstandig de menigte, die er niet veel van begrijpt, terwijl de leerlingen uitleg krijgen.

Drie zondagen zullen we de gelijkenissen horen. Wat bedoelt Jezus met zijn gelijkenissen? Waarom spreekt Hij geen duidelijke taal? Waarom krijgen alleen de leerlingen uitleg? Het is goed bij het begin van de parabelzondagen hierop een antwoord te geven.

Het lijkt moeilijker de mensen te begrijpen die de parabels horen dan de parabels zelf. Waarom luisteren niet allen die twee oren hebben? Het is daarover dat Jezus’ eigen uitleg gaat. Wie Hem volgt, krijgt steeds meer, begrijpt steeds beter waar het om gaat. Voor wie Hem niet volgt, voor wie hoort maar niet luistert, wordt het steeds moeilijker zijn leer te begrijpen. Kinderen die goed volgen op school gaan steeds meer vooruit naarmate het jaar vordert. Kinderen die er hun broek aan vegen geraken steeds verderop. Een oplettende zakenman heeft steeds meer succes, maar wie zijn zaken niet met ijver behartigt, geraakt door slordigheid en luiheid aan de grond, tot de eerste alles heeft en de laatste niets. “Aan wie heeft, zal gegeven worden, en wel in overvloed, maar wie niet heeft, hem zal nog ontnomen worden, zelfs wat hij heeft”. Het is een eenvoudige en harde levenswet. Zij geldt ook voor het leven in de Kerk, het Rijk der hemelen, dat Jezus komt vestigen.

Wanneer Jezus zijn parabels uitspreekt heeft Hij de menigten met hun leiders al herhaaldelijk hun traagheid verweten. Het is niet de eerste keer dat we dit in de zondagsevangelies horen. Het is ook niet de eerste keer dat Jezus zich op Israëls grootste profeet beroept om zijn optreden te verduidelijken. Ook vandaag grijpt Hij naar Jesaja om zijn parabels te rechtvaardigen: in hen wordt de profetie van Jesaja vervuld.

 “Als Ik tot hen spreek in gelijkenissen, is het omdat zij, ofschoon zij ogen hebben, niet zien en ofschoon zij oren hebben, niet horen of begrijpen”. Ook met de leerlingen verloor Jezus soms zijn geduld. Maar hun onbegrip kwam niet voort uit onwil. Anders is het met de menigten, over wie Jesaja voorspeld heeft: “Met uw oren zult gij luisteren en toch niet verstaan, met uw ogen zult gij kijken en toch niet zien. Want verhard is het hart van dit volk, met hun oren luisteren ze slecht en hun ogen doen zij dicht, uit vrees dat zij zouden zien met hun ogen, met hun oren zouden horen, met hun hart zouden verstaan, zich zouden bekeren en Ik hen zou genezen

Duidelijker kan het niet. Dezelfde traagheid tegen Jezus’ leer kent iedere generatie. In iedere generatie zijn er die hebben en aan wie nog meer gegeven wordt. Anderen hebben niet en hun wordt nog ontnomen zelfs het weinige dat ze hebben. Iedere parochie heeft zijn mensen die “de geheimen van het Rijk der hemelen” kennen, net zoals de leerlingen van Jezus’ school, net zoals allen die Jezus gevolgd hebben, doorheen heel de geschiedenis van zijn Rijk. Anderen schuiven steeds verder weg uit de kring, naar de rand van de gemeenschap, weg uit de plaats van bijeenkomst waar Jezus door zijn leerlingen spreekt, weg uit de kerk, uit de Kerk waar Hij zetelt. Ze horen nog iets van verre, ze lezen iets in een krant, maar de duidelijke en zingende leer wordt stilaan één, voor hen wazige, parabel, tot het Evangelie zelf een vertelsel en uiteindelijk een verzinsel wordt. Nochtans waren ook hun ogen en hun oren gelukkig, toen ze thuis en in de Kerk zagen en hoorden wat “vele profeten en rechtvaardigen” van vóór Jezus verlangd hadden te zien en te horen.

Laten we het evangelie goed begrijpen, het naar waarde schatten en doen opbrengen, niet leven bij het ogenblik maar in volharding, weerstand bieden bij onderdrukking of vervolging. Laten de zorgen en de rijkdom ons niet verstikken. Laten we vrucht dragen, dertig, zestig honderd maal…

versie 4:  …  (Jesaja / Matteüs)

De tekst van het evangelie van vandaag roept dikwijls heel veel vragen op. Dat komt onder andere doordat de tekst een frag​ment is, losgemaakt uit een groter geheel, een knipsel uit een veel groter bericht. Wil je het echt goed kunnen verstaan dan heb je meestal ook de context nodig. Maar wat het vooral bijna iedere week moeilijk maakt, is dat alles speelt in een andere wereld, cultuur en tijd dan de onze. Veel is geschreven vanuit een door de tijd van toen gekleurde beleving. En vaak worden er beelden gebruikt die toen alledaags, maar nu voor ons onge​woon zijn. Zodoende roept een evangelietekst vaak meer vragen op dan één preek kan beantwoorden.

Vandaag is dat allemaal niet het geval. Meestal trouwens, als Jezus ‘spreekt in parabels’, is meteen helder wat Hij bedoelt. Een preek is dan eigenlijk ‘overbodige luxe’. Vandaag dus ook wellicht. Iedereen weet immers dat het met woorden gaat als met alle zaaigoed: wat je zegt kan in goede of slechte aarde val​len. Een woord kan iemand raken, ontroeren, goed of kwaad doen. Het kan iets teweegbrengen, vrucht dragen, maar het kan ook aan je voorbij waaien. Of: het ene oor in- en het andere uit​gaan zonder dat het bodem vindt, wortel schiet, vrucht draagt.

Zo gaat het ook met Gods woord: veel van wat Jezus zegt verwaait in de wind, gaat verloren, valt niet in goede aarde. Een klein gedeelte komt goed terecht. Maar dat beetje draagt volop vrucht. Dat is bemoedigend voor wie mogen, moeten preken en Jezus’ woorden uitzaaien: het meeste valt verkeerd. Maar een beetje draagt vrucht, rijke vrucht.

In samenleving en kerk kijken we naar, en verkijken we ons meestal op de grote getallen. Zo dacht ik dat de braderie afgelo​pen zondag een succes was, want: ‘je kon over de koppen lopen’. Maar een middenstander vertelde me dat hij nauwelijks iets verdiend had. ‘Veel kijkers, maar geen kopers’, wist hij te ver​tellen. En wij ‘in onze branche’ noemen Kerstmis geslaagd om​dat de kerken voller zijn dan ooit. Maar die volle kerken leveren maar weinig vrucht op, want met de stal wordt ook het evange​lie weer voor een jaar op zolder gezet. Grote getallen zeggen niets.

Dat leren we ook van Jezus, juist als het zo druk is dat Hij de boot in moet om de vele mensen te kunnen ‘beroepen’ zegt Hij dat er heel veel toehoorders zijn, maar weinig echte luisteraars. Dat kan een troost zijn voor wie in het schip van de kerk staan​de steeds meer lege plekken ziet, zich in de boot genomen voelt en wel eens heimwee heeft naar de volle kerken van toen.

Maar die lege plekken stellen ook de vraag of we wel goed zaai​en. En: zoeken we wel de goede plekken uit om te zaaien. De schuld dat er weinig opkomt kan ook wel eens aan de zaaier liggen... Misschien preekt de kerk wel te veel en luistert ze te weinig; misschien zaait ze te veel en graaft ze te weinig naar wat er omgaat in mensen ‘aan hoop en twijfel, domheid, drift, plezier, onzekerheid...’.

De Duitse theoloog Bonhoeffer zei over dominees wat ook voor roomse predikanten geldt: ‘Ze menen altijd iets te moeten ‘ge​ven’. Ze vergeten dat luisteren een grotere dienst kan zijn dan praten...’.

Als gelovigen op hun beurt woorden zaaien, worden ze vaak niet gehoord door hen die denken dat God alleen via hen aan het woord komt. De grond waarop goedwillende gelovigen zaai​en blijkt vaak even hard als het marmer van de kerkvloer…

versie 5:  Er is overal een plekje goede grond…  (Matteüs)

Elke evangelist geeft in het leven van Jezus een zeker breekpunt aan. Op de eerste enthousiaste begeestering volgt een koele afwij​zing. De massa’s die Hem tot in de woestijn gevolgd zijn, trekken zich ontgoocheld terug. Zijn leer en daden passen niet in het schema van de farizeeën en zelfs de apostelen weten op een bepaald punt niet meer hoe ze het eigenlijk met Jezus hebben, zodat Jezus hun effenaf de vraag stelt: willen jullie soms ook heengaan?

In die situatie heeft Jezus de gelijkenis van de zaaier uitgesproken om de leerlingen te behoeden voor moedeloosheid. De gelijkenis is kunstzinnig opgebouwd. Eerst beklemtoont Jezus in stijgende lijn de negatieve ervaringen: het zaad wordt al in de kiem gesmoord op de rotsgrond. Dan stérft de jonge halm af omdat hij geen goede grond vindt, en tenslotte wordt de aar overwoekerd door het hoger groeiende onkruid. Maar aan het slot van de parabel - dat de eigenlijke boodschap bevat - geeft Jezus blijk van een groot optimisme: het zaad zal vruchten dragen en wel op een ver​rassende manier: 30, 60 en honderdvoud. Op zo’n opbrengst kan zelfs een moderne boer zich niet beroemen.

Daarop volgt in het evangelie de uitleg, die niet van Jezus, maar van de oerkerk afkomstig is. Zij is ook gegroeid uit de geloofssi​tuatie van die tijd. De eerste christenen maken de ervaring mee van de eerste geloofsafval, en van geloofsmoeheid.

En nu bevinden wij ons eigenlijk in dezelfde kritieke situatie. Onze kinderen nemen meestal de boodschap nog met blijdschap op in hun hart in de catechese, maar in de eerste jaren van de vol​wassenheid sterft het bij de meesten al af en verstikt het door de zorgen van de wereld en door de begoocheling van de rijkdom. Wij staan vaak op het punt om de moed te verliezen. Vooral ouders, opvoeders, priesters en politici staan onder de grote en voortdurende bekoring van moedeloosheid. Wat blijft er over van zoveel catecheselessen? Wat halen onze parochiale activiteiten eigenlijk uit? Hoeveel preken, jaar in jaar uit, en wat blijft er eigenlijk van hangen? Hoeveel ouders hebben met veel zorg het woord van God in de harten van de kinderen gezaaid, en voelen zich daarna machteloos tegenover het overwoekerende onkruid dat door anderen gezaaid wordt?

Hoeveel parochiale medewerkers, die met geestdrift begonnen zijn, geven het na een tijdje weer op: het haalt allemaal toch niets uit. Is al die moeite dan voor niets? Zijn die mateloze investerin​gen aan tijd, geld en pijn dan nutteloos?

Op die pijnlijke vraag geeft Jezus vandaag een antwoord. Kijk naar de boer. Ook na een slechte oogst zaait de boer opnieuw met groot optimisme. Hij gelooft in de kiemkracht van het zaad, in de geschiktheid van de bodem. Als er niets meer gezaaid wordt, kan er ook zeker niets meer geoogst worden. Zaaien en oogsten, geven en ontvangen, horen samen. Wie het ene niet wil doen, wacht te vergeefs op het andere. De boer gooit eenvoudigweg het zaad op de akker. Hij doet er in zekere zin afstand van, hij geeft het uit handen en vertrouwt het toe aan de zon en de regen, die hun werk wel zullen doen. Hij blijft er ‘s nachts niet van wakker liggen en zit niet te kijken of het zaad wel zal kiemen. Hij weet met groot geduld te wachten op de oogst.

Als we moedeloos worden - en wie van ons kent niet zulke pijn​lijke uren? - dan is het goed dat we eens kijken naar het voor​beeld van Jezus. Hij heeft de moed niet opgegeven. Hij heeft ver​der gezaaid. Ja, is zelf graankorrel geworden van honderdvoudig leven. Ook nu zaait Hij nog steeds verder in het hart van de men​sen. Hij weet dat elk hart rostachtige bodem is, een asfaltweg, een hart vol opschietend onkruid. Maar Hij weet ook dat elk zaad vol​doende kiemkracht heeft om zelf op te schieten. En dat in elk hart wel een plekje goede bodem is, dat honderdvoudige vrucht zal opbrengen…

versie 6:  De weerbarstige akker…  (Matteüs)

In de parabel van de zaaier wordt ons een eerlijk en nuchter beeld opgehangen van het vroege christendom. De eerste christenen waren evenmin als wij allemaal helden en heiligen. Ook bij hen waren er velen die na een tijdje afhaakten omdat het evangelie te veel van hen eiste of omdat christen-zijn het risico inhield dat je in de gevangenis terecht kwam of er zelfs het leven bij inschoot. Hun medechristenen maakten dus de ervaring mee van de eerste ge​loofsafval en geloofsmoeheid. Het is begrijpelijk dat zij daardoor van streek raakten. En in die omstandigheden vertelde de evange​list de parabel van Jezus over het zaad, waarvan driekwart verlo​ren gaat: omdat het gedeeltelijk valt op de weg waar het door voorbijgangers vertrapt wordt en door vogels opgepikt wordt, gedeeltelijk tussen distels en dorens waar het verstikt wordt, en gedeeltelijk op rotsgrond waar het niet kan groeien. Maar ook gedeeltelijk op vruchtbare grond waar het honderdvoudige vrucht voortbrengt.

Om de parabel goed te begrijpen moeten we iets weten over de pri​mitieve landbouwtechniek in de tijd van Jezus. Er werd eerst gezaaid en dan werd het zaad ondergeploegd. Je zag dus niet goed waar het zaad viel: op een platgetreden paadje door de akker, op een dun laagje grond waaronder direct rotsbodem zat of toevallig op goede grond.

Deze parabel een opwekking om de moed niet te verliezen wan​neer de prediking van het evangelie niet onmiddellijk spectaculaire resultaten schijnt te hebben, want in de goede aarde brengt het zaad honderdvoudige vrucht voort. Voor een Palestijnse boer was een oogst van 30 kilo per 1 kilo zaadgoed al een onmogelijk te bereiken resultaat. Jezus wil dus zeggen: al lijkt de prediking van het evangelie nog zo weinig resultaat te hebben, uiteindelijk zal het zaad overvloedige vrucht dragen. Maar de vruchtbaarheid zal ook afhangen van de gesteldheid van de bodem.

Wij zitten nog altijd met dezelfde problemen als de eerste christe​nen. Wij hebben een machtige katholieke pers, de kerk heeft een stem in radio en televisie, iedere zondag wordt er gepreekt in de kerk en toch, wat bereikt de kerk ten slotte met haar reusachtig apparaat van de verkondiging? Er wordt dus overvloedig gezaaid, maar wij zitten opgescheept met een harde weerbarstige akker, een wereld vol machten die uit zijn op overheersen ten koste van anderen, vol geweld en terreur waarbij mensen niet tellen, vol haat en wantrouwen, vol onrecht en honger. Onze kinderen nemen meestal de boodschap nog met blijdschap op in hun hart, maar in de eerste jaren van de volwassenheid sterft die boodschap bij de meesten helemaal af en wordt ze verstikt door de zorgen van het leven en de begoocheling van rijkdom en succes. Vooral ouders, opvoeders, catecheten en priesters lopen dan het gevaar de moed te verliezen. Wat blijft er over van zoveel inspanning? Maar wij vergeten dat opvoeden is: eindeloos opnieuw beginnen, kansen geven, het gesprek openhouden, het zaad uitstrooien zonder dat je goed ziet waar het terechtkomt. Jezus zegt: Wat er ook verloren gaat op de weg, onder de distels en dorens, op de keiharde grond, ergens vindt het toch vruchtbare bodem, namelijk in hen die blij​ven geloven, die blijven hopen, die blijven liefhebben.

Volhouden heeft zin, brengt vruchten voort. Zoals de regen nooit vruchteloos valt, maar onweerstaanbaar in de bodem doordringt en vruchtbaar maakt, zo brengt Gods Woord ook onweerstaan​baar vruchten voort, waar goede wil voorhanden is.

Toen een professor die heel zijn leven gewijd had aan de verede​ling van graan, om het meer te doen opbrengen en daardoor de honger in de ontwikkelingslanden te bestrijden, en die daarbij toch niet zo veel succes had gehad, op zijn sterfbed lag, stelde hij aan de priester die hem bij stond de vraag: ‘Ben ik zelf wel een vruchtbare akker geweest voor God?’ De priester kon hem gerust​stellen en zeggen: ‘Wie zoveel voor zijn behoeftige medemensen gedaan heeft, hoeft niet bang te zijn voor het oordeel van de eeu​wige rechter’…

versie 7:  Een beetje viel op goede bodem…  (Matteüs)

Het is goed te weten in welke omstandigheden Jezus deze parabel verteld heeft. Zijn leerlingen waren blij uitge​trokken om de Blijde Boodschap te verkondigen. Maar na enige tijd kwamen zij diep ontgoocheld terug. De mensen bleven onverschillig, zij wilden zelfs de boodschap niet horen. Maar met Jezus, hun Meester, verging het ook zo: velen bleven na de eerste begeestering weg, zij wilden een andere boodschap horen, zij wilden wonderen zien. Hij ook ontmoette tegenstand. In die situatie kwamen bij de leerlingen de vragen op: loont het wel de moeite, wat heeft het voor nut, hoe zal dat verder gaan? Allemaal vragen die de ontmoediging in de hand werkten.

Wij kunnen de situatie van de leerlingen best begrijpen. Wij zitten vaak in hetzelfde bootje. Dan kunnen we maar alleen kijken naar de stenen op de akker. Er is geen toe​komst, geen doel meer in zicht. Ouders hebben zich zoveel moeite getroost om hun kinderen een goede chris​telijke opvoeding te geven en dan... zien ze met lede ogen hoe de kinderen hun eigen weg gaan, weg van wat voor ouders waardevol is, weg van de kerk. Is dan alles vergeefs geweest? En op de akker van de anderen zien we hetzelfde. Catecheten verheugen zich in de begeeste​ring van de eerste communicanten en dan... zien zij ze niet meer, ze geven zich zoveel moeite voor de vormelin​gen en wat blijkt... alles is vergeefs geweest. Waarom dan al die inspanning?

Wij zouden als pastoors dan wel willen bidden: kunt Gij, God, me geen andere akker geven, met wat minder ste​nen, waar er hoop is op een beetje vrucht?

Dan wijst Jezus ons op God, voor wie de wereld goed genoeg is geweest om het zaad van Gods Woord te zaaien. En Jezus zelf deelt het optimisme van zijn Vader, want Hij stelt er zich mee tevreden en Hij heeft er zich zijn hele leven voor ingezet opdat tussen al die stenen het zaad van het Woord toch zou groeien.

Jezus zegt niet dat er geen diepe ontgoochelingen zullen komen, maar zegt de zaaier daarom: Ik zaai niet meer? Kijk toch eens naar de velden hoe het zaad toch groeit tussen alle stenen door, hoe het weinige zaad, dat op de bodem valt, honderdvoudige vrucht voortbrengt.

Tegen ons zou Jezus ook zeggen: Kijk om je heen, het is nu ook niet zo dat alle zaad op de stenen valt. Je ziet ook zoveel mooie dingen gebeuren in de Kerk vandaag. Zelfs kleine gebaren van goedheid en liefde, van geloof en dienstbaarheid dragen dagelijks vrucht. Je mag niet zo maar zeggen dat je opvoedingswerk, je catechesewerk geen vrucht heeft gedragen. Men hoeft de vruchten niet direct te zien.

En, we hoeven ook niet alles zelf te doen. We hoeven het zelfs niet altijd goed te doen. Vertrouw maar op de kiemkracht van het zaad en op de werking van Gods Geest, die groeikracht schenken wil aan ons stuntelig werk. Blijf niet altijd bezig met de stenen te tellen op de akker. Zaai ook jezelf maar als een goede graankorrel die valt in de verborgenheid van de akker en heb dan geduld tot hij honderdvoudige vrucht dragen zal. Heb geduld met jezelf en met de anderen. Eigenlijk heb je geen enkele reden om moedeloos te worden. Als er veel zaad verloren gaat dan is dat geen reden om niet meer te zaaien. Zoals God het zaad steeds weer groeien laat, zo zal de Blijde Boodschap ook wel wortel schieten in het hart van de mensen. Zaai maar en God zal wel zorgen dat er altijd van dat goede zaad op de goede bodem valt om vrucht te dragen…

versie 8:  Het woord werkt…  (Jesaja / Matteüs)

Het woord werkt en als het woord goed klinkt heb je eigenlijk maar één woord nodig. De kerk getuigt van haar geloof in dat ene woord, zoals we vroeger bij de communie baden: “Spreek slechts één woord.” Dat is voldoende.

De Zoon van God wordt zelf het Woord van God genoemd. In het begin van het Johannes-evangelie staat daar ook: “In het begin was het Woord.” Met die Zoon van God is alles begonnen. Met Jezus Christus heeft God ons zijn Woord gegeven. Het is een woord van trouw. Als je Hem aanvaardt, dan kun je vooruit voor de eeuwigheid. Want Hij heeft woorden van eeuwig leven. Spreek slechts één woord. Hij hoeft ook maar één woord te zeggen. Hij confronteert je een ogenblik met jezelf en dat is genoeg. Hij spreekt het verlossende woord, het bevrijdende woord.

Er worden zoveel woorden gesproken. Je wordt er letterlijk mee doodgegooid. Maar dat is niet het woord van God. God heeft ons wel woorden in de mond gelegd, hele speciale woorden. Trouw is de eigenschap van Gods woord. Een woord is van God als het zich niet terugtrekt, wanneer je dat woord blijft uitspreken en blijft herhalen. Het is eens gesproken en het blijft gesproken. Je wilt het niet meer terugnemen omdat het een woord is dat opkwam in je hart. Eenmaal uitgesproken heeft het kracht en eeu​wigheidswaarde. Het heeft goddelijke kracht. Het werkt en het verbindt. Wanneer twee mensen die elkaar niet kennen, tegen elkaar stommetje blijven spelen, niets zeg​gen, blijven ze vreemden. Maar dan maken ze samen iets mee: ze kijken samen naar buiten en de een kan het niet meer laten te zeggen: “God, wat is het hier toch mooi.” Die klank: mooi... fijn... heerlijk..., wonderlijk..., allemaal woorden uit het hart gespro​ken. Nu komt de ander ook op gang en er ontstaat een gesprek. Mensen zijn vaak onbeholpen om met elkaar in contact te komen. Ze hebben dan ook een onderwerp dat altijd werkt: het weer. De zon op het water, de regen of de wind, het zijn allemaal woorden waarmee de ene mens met de andere in contact komt.

Jezus sluit zich ook aan bij dit wonderlijk gegeven wanneer hij met de mensen in con​tact wil komen. Hij spreekt over alle mogelijke dingen die de mensen kunnen zien. “Kijk”, zegt Jezus, “daar loopt een boer, die is bezig met zaaien.” Iedereen kan dat herkennen, een boer die zaait. Kijk maar goed wat er gebeurt: de boer kijkt wel goed uit maar het lukt hem niet altijd dat het zaad in goede aarde valt. Jezus laat het de mensen zien. God laat ons de dingen zien die Hij te vertellen heeft. Daarom heeft Hij alles geschapen: de bloemen, de dieren, de bomen, gemaakt om ernaar te kijken. Heel de schepping is daardoor een uitstekende weg om met mensen in contact te komen. We kunnen er samen naar kijken, er samen naar luisteren. Het is iets heel moois.

In een van de oudste talen zegt men dat het ‘woord’ een ontluikend roosje is. Die eerste mensen hebben dat goed aangevoeld. Een woord draagt in de knop iets heel rijks, iets machtigs. Het krijgt zon, het ontluikt en komt open. Als iemand tegen je zegt: ‘goh, je mag er toch zijn’, dan open je je, je straalt, je krijgt een open gezicht, een open hart. Je voelt je helemaal opgenomen in iets onuitsprekelijks. Wat dan gebeurt woordeloos. Je mag er zijn. Of je krijgt een baan. Opeens word je een ander mens, de knop gaat open, je bloeit open! Een woord is als een ontluikend roosje. Het bloeit open en je wordt jezelf. Dit doet het woord van God. Het is van dien aard dat je open bloeit. Je wordt niet geboren…

versie 9:  Een bladzijde ecologie…  (Romeinen)

Wat wij vandaag bij Paulus lezen, is niet het gemakkelijkste stuk van het Nieuwe Testament. Het is op zijn minst vreemd. Spreken over de aarde die kreunt en zucht en barensweeën lijdt? Over een schepping die verlost zal worden? Het is bijna taal van een ande​re planeet.

Het is evenwel belangrijk dat iemand ons erop wijst dat tussen God en mens niet enkel tweerichtingsverkeer bestaat. Alsof God enkel zorg draagt voor de mens. Er is nog een derde factor in het geding en dat is ons aller moeder aarde. Wij kunnen niet zonder en God heeft de aarde gewild. God, aarde en mens, dat is de hei​lige drievuldigheid van in den beginne. Van in den beginne was er de droom dat deze drie één mogen zijn. Harmonie. Alles op zijn plaats. Sjalom.

In dat proces heeft de mens een taak. Hijzelf kan niet zonder licht en lucht, zonder zon en wind, zonder vuur en water, zonder vissen en dieren. Zonder dat alles zou de mens het meteen be​sterven. Hij zou op staande voet ophouden te bestaan. Dat is één punt.

Punt twee is dat de hele aarde met al wat erop is, zonder naam, zonder adres en zonder gelaat is zolang de mens de dingen niet benoemt. Er zou chaos zijn en wildgroei. Als de mens niets doet aan de aarde, zal het onkruid niet enkel de tarwe verstikken. Het zal ook de mens verstikken. Als de aarde en de mens elkaar niet vinden, wordt het hele leven een aaneenschakeling van disso​nanten. En dat verdraagt een mens maar even. En dan enkel nog op voorwaarde dat de dissonant openbreekt tot een vol en rijk consonant akkoord.

Daarmee heeft het woord van Paulus te maken. En Paulus is geen tweederangstheoloog. Hij heeft persoonlijk en heel diep geschouwd in het wezen en de samenhang der dingen. Volgens hem heeft Christus over dat alles zijn mantel heen geslagen. Hij heeft de hele schepping, het levende en het levenloze, aange​raakt. Daardoor werden mens en aarde opnieuw aan elkaar toe​vertrouwd. Over die hele werkelijkheid ‘zweeft’ Gods geest. Om één zaak te realiseren: dat alles in éénklank samenleeft.

God heeft blijkbaar grootse plannen. Alle mensen worden broe​ders. Dat zingen wij met luide stem in de negende van Beethoven. Dat is een oprechte, hoge en verre droom. Na zovele eeuwen zingen we nog steeds de eerste strofe. Maar hier gaan we een stap verder. De mens zal nog veel werk hebben om de aarde te ordenen, te onderwerpen en te beheersen. Misschien zingen we hier ook nog maar de eerste strofe? Als wij daaromtrent te euforisch denken, slaan wind en storm en hagelvloed onze eufo​rie stuk.

De mens en de aarde elkaars vriend? Het staat nog voor eeuwen op onze multinationale agenda. Dat is sterk. Volgens Paulus is dit een niet te verwaarlozen plicht: als je de bomen ziek maakt en het water troebel, heb je van het hele lied nog niet veel begre​pen. Liturgie is niet enkel een kerkwoord. Het is ook een woord om mijn straat te versieren en de berk in mijn tuin te verzorgen.

Francesco schreef daarover ooit een mooi lied…

versie 10:  Bodemanalyse…  (Matteüs)  

Het lijkt erop dat de parabel van de zaaier geen uitleg meer behoeft. Jezus heeft die immers zelf gegeven, op uitdrukkelijk verzoek van zijn leerlingen. Alles zou dus duidelijk moeten zijn.

Maar ook met de uitleg erbij, blijft een parabel een gevaar​lijk verhaal. Voor hij het goed beseft, staat de toehoorder zelf te kijk. Wie ernaar luistert, gaat nadien niet meer vrijuit. De parabel laat hem niet meer los en hij blijft vragen stellen, ook al zou na Jezus' uitleg alles duidelijk moeten zijn. Welke vra​gen dan wel? Ik noem er een paar.

Is het evangelie nog wel geschikt voor onze tijd? Het komt uit een ver verleden en een heel andere cultuur, met een we​reldbeeld dat compleet achterhaald is. Het steekt vol mytho​logie waarmee we in ons tijdperk van wetenschap en techniek niets meer kunnen aanvangen. Het bevat verhalen die niet echt zo gebeurd zijn. Men kan ernstige vragen stellen bij de historische betrouwbaarheid van de evangeliën. Voor veel he​dendaagse problemen biedt Jezus' boodschap helemaal geen oplossing. Wat kun je er nu eigenlijk nog mee aanvangen? Al die opwerpingen kunnen we samenvatten in de vraag: is het zaad wel goed? Jawel, zegt de parabel, want het 'levert vrucht op: honderdvoudig, zestigvoudig, of dertigvoudig'.

Maar wordt er nog wel gezaaid? Gaat de zaaier nog wel uit? Jezus zegt dat Hij, de Mensenzoon, zelf de zaaier is. Hij heeft tijdens zijn aardse leven het evangelie verkondigd en het na​dien toevertrouwd aan zijn volgelingen. Die moeten nu verder zaaien. De vragen die nu opduiken, zijn onrustbarend. Ze gaan namelijk rechtstreeks over ieder van ons. Elke christen is er immers toe geroepen getuigenis af te leggen van zijn ge​loof om op die manier ook anderen tot geloof te brengen. Het zaad is goed, maar het moet gezaaid worden...

Iedere tijdgenoot van Jezus wist dat het veld eerst omge​ploegd moest worden en daarna pas bezaaid. Dat gebeurt in de parabel niet. En dat is maar goed ook, want die grond, dat zijn wij. Ploegen voor het zaaien zou dan betekenen dat wij alle​maal eerst flink aangepakt moeten worden en klaargestoomd om het evangelie te kunnen aanhoren. Daar ziet Jezus van af. De grond moet, bij manier van spreken, zelf maar zien gereed te komen. Jezus houdt het bij een indringende analyse van de bodem. En daar staan we met zijn allen pas goed te kijk.

De vraag naar de kwaliteit van het zaad doet niets terzake. De vraag naar de activiteit van de zaaier zadelt ons, christe​nen, al met een stevig gewetensonderzoek op. En de vraag naar de bodemgesteldheid dwingt elke mens ertoe in het ei​gen hart te kijken…

versie 11:  Uit en thuis…

Op zekere dag had Jezus zijn huis verlaten en zat aan de oe​ver van het meer. Dat is het begin van de Matteüstekst. Het klinkt heel gewoon. Maar we weten dat - vooral bij Matteüs - Jezus ‘thuis’ nogal wat moeilijkheden heeft met zijn familie en dorpsgenoten. Daar zit hij dus aan het meer. En een hele menigte mensen komt op hem af. Hij vraagt om een boot. Het meer als klankbord gebruikend begint hij hen toe te spreken. Hij vertelt hun een parabel waarin hij het ko​ninkrijk van God vergelijkt met een zaaier die uitgaat om te zaaien. 

Dat van huis gaan, dat ‘uit’ gaan, wordt bij Matteüs gevolgd door een ‘thuiskomen’: Êlthen eis tên oikian (13,36). Het is een thema dat alleen in het evangelie van Matteüs voorkomt. Dat Mat​teüs er speciale aandacht voor heeft, is op te maken uit het feit dat hij die uitdrukking maar liefst zes maal in zijn evangelie gebruikt. 

Jezus is iemand die een huis verlaat, de wijdere ruimte in trekt en een nieuw huishouden begint. Het is jammer dat wij alleen maar met een stuk van de tekst zitten, en dat we tot de volgende week moeten wachten tot het incident afgerond wordt, en Jezus weer een huis binnengaat (13,36). En het zal pas over twee weken zijn dat Je​zus de hele serie parabels over het koninkrijk van God afsluit met een directe verwijzing naar de ‘huishou​der’ die uit zijn schat nieuw en oud - in die volgorde! - te voorschijn haalt (13,52). Dat hij een nieuw ‘huis’, of een nieuwe familie aan het stichten is, komt evenwel ook al op een andere manier in onze tekst tot uitdrukking. Als hij zijn eerste parabel verteld heeft, vragen zijn leerlingen hem waarom hij eigenlijk zo geheimzinnig te werk gaat. Hij antwoordt dat dit met op​zet is, juist om iets nieuws te beginnen. 

Deze dynamiek van een van huis weggaan om naar huis te komen, is een dynamiek die velen van ons met zijn geest meegege​ven schijnt te zijn. Overal vinden we groepen van gelovigen die bin​nen de kerk - en kerk staat in het Grieks voor huis - nieuwe huizen beginnen. In het verleden waren het de talloze religieuze en leken​verenigingen, congregaties en sociëteiten. Op het ogenblik zijn het in Afrika de ‘kleine christelijke gemeenschappen’, in Latijns-Amerika de ‘christelijke basisgemeenten’, in ons land de ‘Acht Mei Beweging’ en al de verschillende groepen, netwerken en gemeenschappen die daar deel van uitmaken. 

Verwonderlijk is dat niet. Het heeftjuist iets met de aard van een ‘huis’ en een ‘thuis’ te maken. Een huis is zo comfortabel en vei​lig omdat we er achter veilige muren met gesloten deuren - en eventueel luiken voor de ramen - onszelf afschermen tegen wat er in de wereld aan het gebeuren is. Iets dat we allemaal nodig hebben. Iets waar niemand buiten kan. Gezellig en knus, maar juist daarom ook inperkend en - als we niet opletten - beklemmend. 

Jezus zelf hield het een hele tijd uit in Nazaret, als we de ver​halen moeten geloven. Het was dan ook een schuilplaats voor zijn familie en voor hem. Ze waren er aangekomen als vluchtelingen. Ei​genlijk hadden Jozef en Maria liever in Betlehem gewoond. Hij bleef er met hen ondergedoken. Iets wat iedere jongeman meestal maar slecht afgaat. Misschien is dat de reden dat hij later met zoveel smaak het verhaal van de zoon die zijn vader verlaat weet te vertel​len! Het is hem te knus geworden als hij zijn thuis in Nazaret verlaat, naar Johannes trekt en zijn eigen huis intrekt in Kafar​naüm. 

Maar ieder huis is hem te klein. Alle grenzen zijn te beperkt. De kring wordt steeds groter. Steeds trekt hij weer weg uit wat een nieuw thuis geworden was, om een nieuw huis te beginnen. 

Deze les wil Matteüs meegeven aan de lezers voor wie hij schrijft. Experts zeggen dat dit een groep vluchtelingen was uit Jeru​zalem, die zich vóór de verwoesting van de tempel daar ergens in het Midden Oosten (Troas?) gevestigd had. Als dat waar is, waren het christenen die tot Jezus’ eigen familie behoorden, zijn broers en zijn zusters. Oude huisgenoten dus, die juist deze boodschap goed konden gebruiken. 

Onze kerk kan dat ook. We dreigen iedere keer weer vast te lopen in structuren, gebaren en gebruiken die ons wel echt thuis doen voelen, maar die ons tegelijkertijd hinderen thuis te zijn in een wereld, die niet zozeer al het oude, maar vooral het nieuwe nodig heeft… 

versie 12:  …
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