Zestiende zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Wat bidden is…  (Romeinen)

Je mag vele boeken hebben geschreven of gelezen over het bidden, uiteindelijk moet ieder mens toegeven, dat hij het niet kan. Ook na jaren oefening en praktijk. Onze woorden zijn te broos of te mooi, maar vooral: ze zijn te zeer van ons. Ze zijn te zeer bedoeld om de hemel te overtuigen. Ze zijn te zeer opstel en ze klinken te goed. Zo deed een zekere Farizeeër het ons voor. Matteüs vertelt dat. Die man zegde het beste wat een mens zeggen kan als hij vóór God gaat staan. En toch was het niet goed omdat het te goed was!

Er is iets van pronkerige leugen in ons bidden als wij menen te weten wat God graag hoort. Bidden is net andersom. Het is ongeriefd zijn van woorden. Het is met geduld verwijlen, de ogen sluiten, het hart openen en luisteren naar de stem van de stilte. Want God alleen weet waar het om gaat. Hij alleen weet wat er ter sprake moet komen. Maar wij, mensen, willen Hem altijd vóór zijn! Wij weten altijd hoe wij Hem moeten en willen dienen Wij weten zelfs wat Hij ons vraagt. Zodoende horen we echter Zijn vraag niet. Zodoende moet Hij ons bedienen â la carte. Ook al zijn we heel goedgeefs en gul in onze beloften. Ook al zijn we zeer nederig in het belijden van onze schuld. Het is allemaal, hoe dan ook, teveel mensenwerk.

Paulus spreekt daar anders over. Hij zegt: wij weten niet hoe wij behoren te bidden. Wij zullen noodgedwongen altijd het onze zeggen. En zo gaan wij lijken op de mens die steeds uitademt zonder de inademing te verzorgen. Hoe heet dat tegenwoordig ook al weer: hyperventilatie of zoiets? Wij blijven steeds zeggen, dat wij de goede woorden niet hebben of dat wij ze niet goed uitspreken. Dus zoeken of maken we betere woorden en we zetten ze op steeds mooiere muziek. Maar de melodie is steeds van ons en dus letterlijk eender van toon, één-tonig.

Bidden is van een andere orde. Het is luisteren naar een opstel dat al lang opgesteld is en dat nu in ons wordt uitgesproken. Het is God aan het woord laten. Hij heeft altijd iets te zeggen...

Daarvoor is er maar één ding noodzakelijk. Iets van niemendal: zwijgen, de antenne afstemmen en attent luisteren. Dat is alles. Meer is er niet nodig.

Maar dat is nu precies het allermoeilijkste wat er bestaat. Wij zijn geboren praters en kletsers. Eventueel zijn we zelfs vurige redenaars. Ook als we vóór God gaan staan. Alsof Hij nog overtuigd moet worden. Alsof Hij het leven niet kent. Alsof Hij zo veraf is, dat wij Hem nabij moeten roepen. Wat beelden wij ons toch in!

Waarom valt het ons toch zo moeilijk om bij God in het zonnetje te zitten, om met dichte ogen verder te kijken dan onze neus lang is? Waarom valt het ons toch zo moeilijk om voor één keer eens niet te luisteren naar onszelf en naar onze vermoeiende monologen?

Wat zou het eenvoudig zijn als we eenvoudig konden worden! En daar wringt het schoentje: wij zijn te in gewikkeld, te gehaast en vooral te bang!!! Want als Gods Geest ons raken mag, zijn we onszelf kwijt en gaan we een weg die nog nooit werd begaan. En we zijn zo conservatief van binnen. Het is de angst voor verandering die ons zwijgen of praten doet. Het is de angst voor verandering die ons de stilte vol doet praten.

Mocht God ons toch maar eens zeggen wat Hij ons zeggen wil. Hij zou ons niets wijsmaken, ons niet bedriegen. Hij zou ons de waarheid leren als de ziele luistert. 

Misschien bidden zwijgende mensen meer dan ze weten? Misschien bidden biddende mensen minder dan ze beseffen? Misschien zijn wij te welsprekend voor God die dan zogezegd nooit antwoord geeft en zwijgt. Misschien hebben we alles te leren van het zwijgen vóór de wel-sprekende Geest…

versie 2:  Ook het onkruid mag er wezen…  (Matteüs)

Laten we niet naïef zijn: onkruid is iets vreselijks. Vraag het maar aan boer Jan en aan tuinder Piet. Ze zullen er niet om lachen. Ze hebben er last mee voortdurend. Het onkruid bedreigt en overwoekert de vrucht. Als je er niets aan doet, hou je er zelfs geen vrucht aan over. En zolang het gaat om een streepje grond is het nog doenbaar, maar in onze wereld zijn er duizenden hectaren onkruid precies bij mensen die de vruchten der aarde als brood zo nodig hebben.

Dat is voor Jezus een beeld uit de werkelijkheid om iets te zeggen over het Rijk Gods. Jezus is de zaaier en de leerlingen ontvangen het zaad in goede grond. Op hun beurt trekken ze uit om ook te zaaien en ze zoeken goede grond om vruchten voort te brengen zestig- en honderdvoud. Maar telkens is er dat sakkerse onkruid. Je zou er kwaad bij worden en een product willen uitvinden dat alle onkruid verdelgt eens en voorgoed. Maar zo zit blijkbaar het leven niet in mekaar. En het Rijk Gods evenmin. Want ook in het Rijk Gods, ook in onze christelijke gemeenschappen zijn er mensen die zouden wensen te werken met een wonderproduct. Zij willen het witte koren niet laten bederven door zwartkoren. Zij willen een geloof dat achttien karaat zuiver is: une église des durs et des purs! Dat oogt wel mooi maar het is niet realistisch en niet gezond. Het leven is niet zo gemaakt. En de mens evenmin. En een gemeenschap van mensen ook al niet.

Daarom is dat éne woord van Jezus meer waard dan goud: laat beide samen opgroeien tot de oogst. Het leven is altijd en overal dubbelzinnig, tweeslachtig, zon en schaduw zuiver-onzuiver, schemer-licht en schemer-donker. Geen enkele instelling, geen enkele gemeenschap, geen enkele Organisatie ontkomt hieraan. Ook op de mooiste vensterbank ligt er geregeld stof... We moeten dit gewoon aanvaarden omdat dit het leven is. Maar als je stof afneemt, mag je het porseleinen beeldje niet breken. Het is dus een hele kunst het huis schoon te houden: grove handen maken stukken!

Dat zegt Jezus ons vandaag. Dat zegt hij vandaag tegen alle puriteinen en puristen. Hij zegt het ook tegen alle onheilsprofeten die met mes en bijl en grof geschut alle vloeren van kerk en samenleving willen zuiveren. Zij hebben groot ongelijk want zij doden niet alleen het onverdraaglijke onkruid maar ook de levensnoodzakelijke vrucht.

En Jezus heeft gelijk! Hij kent de mens, hij kent ons hart, onze dromen, onze bedoelingen: wij zijn nooit alleen maar tarwe en nooit alleen maar onkruid. We zullen moeten leren dit compromis te sluiten met onszelf, met de kerk en met de wereld.

Maar vooral: wie met zorg leeft, ziet eens de rijpe tarwe en de rijke oogst. In het verduren van onze onzuiverheid zullen wij leren te verlangen naar iets wat puur is. En... ooit zal het ons worden gegeven. Het zal ons worden gegeven in het uur dat onze onvolkomenheid haar diep geheim prijs zal geven. In dat uur zullen we mogen weten, dat wij beter waren dan wij wisten omdat wij geduld hadden met onszelf, met elkaar en met het leven.

Wij dragen onze schat in breekbare vazen…

versie 3:  Laat onkruid en tarwe samen opgroeien…  (Matteüs)

Het evangelie vertelt ons een gelijkenis. Bij gelijkenissen gaat het altijd om de vraag: op wie lijk je het meest? Als wij ons die vraag niet stellen zullen we de gelijkenis met onszelf nooit zien. En dat kan jammer zijn.

Hier is dan de vraag waar we voor onszelf een antwoord op moeten zien te vinden: op wie lijken wij het meest:

- op die knechten die zo gauw mogelijk onkruid en tarwe willen scheiden?

- op het onkruid dat tussen de goede tarwe staat?

- of op de goede tarwe?

Als we nu eerst eens naast die knechten gaan staan. Dan zie je gewoon dat een heel stel van ons daar best bij past. Zo gauw mogelijk schoon schip maken. De vaat niet de hele dag laten staan, want dan is het ‘s avonds een beestenboel. De brievenbus leegmaken en drukwerk gelijk de vuilnisbak in. De boodschappen meteen uitpakken en op zijn plaats: dit in de ijskast, dat op de plank. En als iemand zegt: laat dat maar staan: dat hebben we direct nodig, dan zeggen we: niets ervan, geen rotzooi in huis. Dus schoon-schip-mensen. Velen van ons passen daar heel goed bij.

Maar die schoon-schip-mensen kunnen ook fouten maken. Namelijk als ze met mensen doen als met de post: reclame en drukwerk meteen in de prullenbak. Dan zitten ze fout. Want gegarandeerd: er kan een brief tussen die reclamefolders zitten. Die ben je dan kwijt. En bij mensen is het moeilijk te zien of je met drukwerk te maken hebt of met een liefdesbrief. Die schoon-schip-mensen zeggen dan: met hem of haar moet je niet omgaan want die deugt niet. Die of die moet je maar niet uitnodigen want dat is tuig. Maar het is moeilijk onkruid en tarwe te scheiden. Het is ook moeilijk onkruid en tarwe te onderscheiden, als ze nog niet zijn volgroeid. Dan moet je wel een beetje deskundig zijn. Dat zijn dus de knechten.

Dan de tarwe. Lijken we daarop? Wij zijn natuurlijk allemaal te bescheiden om hierop ‘ja’ te zeggen. Maar de meesten van ons zullen diep in hun hart zichzelf wel een beetje tarwe vinden. Kijk, zeggen we, ik ben wel niet volmaakt, maar wie is dat wel? Het merkwaardige is dat als men dan doorvraagt, en men recht op de man af vraagt: wat mankeert er dan aan je? Dan staan we met een mond vol tanden. Want zoveel mankeert er niet aan ons. Het mooiste antwoord op die vraag gaf iemand die zei: wat er aan mij mankeert? Och, soms een beetje hoofdpijn.

Maar het is zeker dat er mensen zijn die ons niet kunnen uitstaan. Eigenlijk is het een genade dat wij niet alles horen wat er over ons gezegd wordt. Want als je iets hoort, ben je er al door van je stuk geraakt. Er zijn mensen die ons bij het onkruid rekenen.

Kijk, daarom is het nu dat die knechten geen schoon-schip mogen maken. Want om bij mensen te zien of het onkruid of tarwe is, moet je van heel goede huizen komen. Achteraf zie je bepaalde mensen soms heel anders. Dan zeggen we: als ik dat van hem geweten had... maar ik wist dat niet.

Van onszelf weten we natuurlijk veel meer. Daarom hebben we voor onszelf altijd gauw een excuus gevonden. Dan zeggen we: ik kon toch niet anders. Voor een ander een excuus vinden is veel moeilijker.

Als die knechten in staat waren geweest anderen net zo te zien en te beoordelen als zichzelf, dan hadden ze onkruid en tarwe wel uit elkaar mogen halen. Maar zolang we dat niet kunnen moeten we het ook niet doen.

Op wie lijken wij het meest? Het zou leuk zijn als we voortaan op die meester lijken die zegt: voorzichtig, ik ben zo bang dat je met het onkruid ook de tarwe uitrukt…

versie 4:  …  

Jezus geeft de leerlingen en de menigte weer drie parabels te horen. Alle drie spreken ze over het Rijk der hemelen, de Kerk die Jezus sticht. Ze spreken over de wondere groei ervan, over God die zijn plan zeker ten uitvoer brengt.

Jezus citeert hierbij een psalm: “Ik zal mijn mond openen in gelijkenissen, ik zal openbaren wat verborgen is geweest vanaf de grondvesting der wereld”. Zo begint dat mooie lied van Israël, dat de genade van het Oude Verbond bezingt, vanaf de bevrijding uit Egypte, tot aan de uitverkiezing van koning David, in wiens huis de Messias zou geboren worden.

Er is al vaak opgemerkt dat Jezus’ tijd zwanger was van de openbaring, van Godswege, van wat verborgen was sinds eeuwen, ja, “vanaf de grondvesting der wereld”. Er heerste een algemeen gevoel onder de joden, dat God toen op het punt stond zich te manifesteren, dat Hij zich met macht zou openbaren en dat Hij een nieuwe tijd zou inluiden, dat die tijd de laatste zou zijn voor de wereld, een tijd waarin Hij zelf zou heersen, het kwaad zou uitroeien in Israël en er buiten, een tijd waarin zijn Messias zou regeren.

Jezus’ gelijkenissen spreken over die tijd. Ze zeggen dat hij met Hem is aangebroken, dat “het Rijk der hemelen” met Hem begonnen is en dat het onweerstaanbaar zal groeien en bloeien tot op het einde van de wereld en van de tijd, als het koren waartussen ook het onkruid tiert, als een mosterdzaadje dat een grote boom wordt, als gist die al de tarwebloem doordringt, om er schone, welriekende broden van te bakken.

Het psalmlied dat Jezus citeert is een profetie. Terecht zegt Hij: “opdat in vervulling zou gaan het door de profeet gesproken woord”. Jahwe, Israëls God, is altijd trouw geweest en Hij zal dat ook in de toekomst zijn: Hij zal zijn Verbond vernieuwen door Jezus. Opnieuw en voor altijd en voor iedereen zullen leven en goedheid tieren, sterker dan alle onkruid van dood en kwaad. De gelijkenissen spreken alle drie over dat leven dat God onstuitbaar geeft, over de goedheid die tiert waar het leven tiert.

De Rechtvaardige is “een vriend van de mensen”, die “daar waar gezondigd wordt, de kans tot inkeer biedt”, schrijft de Wijsheid. De rechtvaardige God is goedertieren en het Verbond dat de Messias, de Rechtvaardige, in zijn bloed vernieuwt, is goedertierenheid. Het is over die goedertierenheid dat Jezus parabelt. Niet alleen de joden, maar alle mensen ter wereld kunnen haar aanvaarden of verwerpen. Het is wat vroeger gebeurde, het is wat nu gebeurt, telkens als Jezus’ woord gehoord wordt in de Kerk, tijd en ruimte van Jezus’ vernieuwing.

De parabels waarschuwen ons ook Gods goedheid en geduld juist in te schatten. Hij heeft geduld met het onkruid, maar de tijd komt, - en Jezus herhaalt het na velen die spraken en schreven in zijn tijd -, dat het oordeel wordt uitgesproken, dat “het onkruid wordt bijeengebracht en in het vuur verbrand”.

Is het te sterk gezegd dat wie zijn naaste oordeelt vóór de tijd en zich zo in de plaats stelt van Hem die zijn Kerk op het einde zal oordelen, de parabel van het onkruid niet wil begrijpen? Hij trekt het onkruid uit vóór de tijd. Zo doet ook de leerling die de zondaar afschrijft omwille van zijn fouten, soms van zijn vele fouten.

Is het te sterk gezegd dat wie de boom ziet groeien en bloeien en nergens meedoet aan een initiatief van de missie, totaal onwetend blijft over de uitbreiding van zijn eigen Kerk in de wereld van de heidenen, de parabel van het mosterdzaadje niet begrijpt en naast zich neerlegt? Hij kiest zijn tak en verjaagt al wie wil nestelen.

Is het te sterk gezegd dat wie de geheime kracht van de gist kent, Gods werking in de Kerk en in zijn eigen leven, en toch banaal en oppervlakkig blijft leven alsof aan hem niets geschiedt, de parabel van de gist niet wil beluisteren? Hij heeft oren en hij luistert niet.

Laten we met open hart het Woord beluisteren en eucharistie vieren…

versie 5:  …  (Wijsheid / Matteüs)

Enige tijd terug spraken wij met de parochievergadering in klei​ne gesprekskringen over de vraag wanneer iemand zich parochi​aan mag noemen. Wanneer hoort iemand bij de plaatselijke ge​loofsgemeenschap? Is dat als hij of zij ooit gedoopt is, regelmatig deelneemt aan de liturgie in de kerk, of als hij zijn ‘contributie’, de kerkbijdrage, keurig betaalt, of moet hij in ieder geval de leer van de kerk onderschrijven... Welke plichten moet je nakomen om ook rechten te hebben?

Boeiende maar ook moeilijke vragen waar we geen afdoend en helder antwoord op konden geven. Eigenlijk waren we het toen maar over één ding eens: hoe verleidelijk het ook is te willen weten wie er wel en niet hij horen, we moeten heel voorzichtig zijn om heldere en soms harde grenzen te trekken.

Om met het evangelie te spreken: Je kunt o zo gemakkelijk met het onkruid ook de tarwe uittrekken.

Trouwens: wat is onkruid? Jaren terug, in de eerste maanden van het KTRC-omroeppastoraat, was het altaar versierd met een groot en kleurrijk boeket. Tijdens de evangelielezing, dezelfde lezing als vandaag, nam de camera dat boeket in close-up. Het bleek een boeket te zijn van allerlei zogenaamd onkruid... Schit​terend! Dus: wat is onkruid en wie maakt dat dan uit?

In plaats van snel te oordelen past ons voorzichtigheid en ge​duld, zoals God, die (aldus de eerste lezing) ‘waar gezondigd wordt de kans tot inkeer biedt’. Diezelfde voorzichtigheid en dat geduld leert Jezus ons ook met zijn verhaal over de dorre vijgenboom, die maar niks wil opleveren... Laat hem staan, zegt Hij, misschien draagt hij volgend jaar wel vrucht. Dat zegt Hij die het geknakte riet niet zal breken, die de walmende vlaspit niet zal doven en die zon en regen geeft aan goeden én kwaden.

Kijk uit dat je mensen dus niet te vlug opdeelt en in één van jouw hokjes zet. Het is makkelijk misschien, maar niet bijbels.

Beter is het te zorgen dat je zelf tot de tarwe gerekend wordt. En één van de manieren daarvoor is, omgaan met wat onkruid wordt genoemd. Want dat was toch een groot verschil tussen Jezus en andere wetgeleerden dat Hij in gesprek en aan tafel ging met zogenaamde onreine, onbesneden mensen, ongods​dienstige mannen en vrouwen, het onkruid van toen. In plaats van het uit te roeien ging Jezus ertussen staan. Hij zit met hen aan en ook zijn leerlingen delen - nog wel met ongewassen han​den! - met hen het brood.

Brave en rechtzinnige gelovigen die het kaf van het koren wil​len scheiden, gauw het onkruid tussen de tarwe willen weg​halen, maken drie fouten: Ten eerste denken ze te makkelijk dat zij zelf onder de tarwe gerekend moeten worden. Ten tweede hebben ze te weinig geduld met mensen die van kwaad tot goed kunnen komen. En ten slotte meten ze zich een oordeel aan dat aan God, de Heer van de oogst, toekomt.

Als wij het vroeger thuis over andere mensen hadden en meen​den te weten waarom hij of zij niet deugde, zei mijn moeder al gauw: ‘Daar moeten jullie je niet mee bemoeien... Ge weet er het fijne niet van’, en op zijn Brabants voegde ze er vaak aan toe: ‘Laat dat God en de mulder maar schaaien’.

Kaf van koren scheiden is het werk van de molenaar, de mul​der. En goed en kwaad weet God het beste... en die is geduldi​ger en milder dan wij mensen. Dus dat moet je ‘God en de mul​der laten schaaien...’.

versie 6:  Met onkruid leren leven…  (Matteüs)

Een vermaard kluizenaar op de heilige berg Athos, de monniken​republiek in Griekenland, liet in en bij zijn cel gestorven monni​ken begraven. Telkens als men hem er weer een bracht, placht hij te zeggen: 'Goed, laat hem maar komen, hier is nog plaats voor een zondaar'. Tenslotte kwam ook de hoogvereerde kloosterabt te sterven, maar de kluizenaar gaf onverstoorbaar hetzelfde ant​woord. Ditmaal zelfs met een heel bijzondere nadruk. Toen men hem vroeg hoe hij het waagde zo’n aanzienlijk en heilig man een zondaar te noemen, antwoordde hij: Als ik in het paradijs kom, zal ik mij over drie dingen zeer verbazen. Ten eerste dat ik daar zelf ben aangeland, vervolgens dat ik er mensen aantref die ik er helemaal niet verwacht had, en tenslotte dat ik er bepaalde men​sen niet vind, die ik er zeker verwacht had.

Dit misschien wat zonderlinge, maar toch betekenisvolle verhaal, kan wat licht brengen in die overbekende, maar ook wat bevreem​dende parabel van het onkruid.

Vreemde parabel. Want hoe kan, in Gods naam, de eigenaar de opdracht geven om samen met de tarwe ook het onkruid te laten opschieten tot aan de oogsttijd? Is dit niet in strijd met de praktijk van de landbouwer en met zijn gezond boerenverstand? Is dit geen aanbeveling van de Heer zelf om maar een oogje dicht te doen en af te zien van de strijd tegen het kwaad?

Goed en kwaad, zegt de parabel zijn heel moeilijk van elkaar te onderscheiden. Over goed en kwaad, zegt de kluizenaar, kun je je grondig vergissen, misschien een heel leven lang. En als het evan​gelie en de monnik zo spreken, dan bedoelen ze allebei het goed en het kwaad dat over een heel mensenleven beslist. De scheiding tus​sen goed en kwaad gaat dwars door het mensenhart.

Tijdens zijn aardse leven heeft Jezus bewust geweigerd mensen absoluut tot het onkruid te rekenen. Hij at met zondaars en tolle​naars en Hij zei: Niet de gezonden hebben een dokter nodig, maar de zieken. Jezus zegt dat er nog altijd toekomst is voor elke mens. Toen de farizeeën de overspelige vrouw wilden stenigen, gaf Jezus haar een nieuwe kans, en toen de boosdoener reeds naast Jezus aan het kruis hing, als onkruid, zei Jezus: 'Vandaag nog zul je met Mij zijn in het paradijs'.

Wat is nu onkruid en wat is nu tarwe?

Tot vijf keer toe noemt Jezus zijn leerlingen 'kleingelovigen', zelfs zijn eerste apostel Petrus. En van de andere kant staat Hij zelfs verbaasd over het groot geloof van de Kananese vrouw en van de Romeinse honderdman en verwondert Hij zich erover dat Hij bij hen een geloof aantreft, zo groot als in heel Israël niet te vinden is. De verbazing van de kluizenaar staat ook in het evange​lie opgetekend: de eersten zullen de laatsten en de laatsten zullen de eersten zijn.

Leer met het onkruid leven, zegt Jezus. Dat geldt ook voor ons eigen leven. Als wij eerlijk zijn, dan weten wij uit eigen ervaring dat daar onkruid en tarwe naast elkaar groeien. Zodra wij menen dat wij een of andere ondeugd onder de knie hebben, dan steekt op een andere plaats weer een nieuwe ondeugd de kop op. Van​daar die eerste en grootste verbazing van de kluizenaar, dat in zijn eigen ongelovig hart, het geloof het toch nog als een onverwacht wonder gewonnen heeft. Wij mogen God zeer dankbaar zijn dat Hij bij het wieden van het onkruid zolang heeft willen wachten. Ook al zijn wij nog zo vlug met ons oordeel over anderen, toch hopen wij allemaal voor onszelf op een beetje uitstel, en God geeft ons dat. Dank zij God, die steeds zo een groot geduld heeft. Wij moeten ook leren leven met het onkruid in de wereld. De Kerk is nooit een zuiver korenveld geweest. In de tijd van de Inquisitie heeft de Kerk geprobeerd met geweld een zuivere Kerk te schep​pen, het onkruid met geweld uit te roeien. Deze onevangelische poging ligt nog als een zware ballast op het geweten van de Kerk. Wij moeten de mensen verdragen en hun mening respecteren. Het oordeel over wat onkruid of tarwe is moeten wij aan God overla​ten. Er zullen, zoals de kluizenaar zegt, in de hemel heel wat men​sen zijn die wij er niet verwachten…

versie 7:  Het komt ons niet toe!…  (Matteüs)

In de gelijkenis van het onkruid tussen de tarwe snijdt Jezus een pro​bleem aan dat elke godsdienstige groepering bedreigt en daarom ook onze huidige eigen kerkgemeenschap. Want in elke gelovige gemeen​schap is altijd weer het streven aanwezig naar een gemeenschap van mensen die precies beantwoorden aan de voorschriften die door een wet worden opgelegd.

Dat was ook in de tijd van Jezus zo. Zo wilden de farizeeën het reine volk van God zijn door alle geboden en verboden zo stipt mogelijk te onderhouden. De gewone man, die al die bepalingen niet kende, sloten zij uit. Op eigen initiatief en door eigen prestatie wilden zij voor God een heilig volk bereiden. Zij wilden liever een kleine kudde van reinen en getrouwen zijn, dan een grote gemeenschap waarin het niet duide​lijk was wie tot de goeden en wie tot de slechten behoorde, en zonder er zich van bewust te zijn groeiden ze uit tot een sekte waarin alleen maar plaats was voor hen die zich zelf als goed en rein beschouwden.

Jezus gaat in tegen dit streven en daardoor roept Hij weerstand op bij de farizeeën. Hij wil het geknakte riet niet breken en de smeulende pit niet doven. Integendeel, Hij duldt allerlei mensen rond zich die vol​gens de opvatting van de farizeeën onrein zijn. Door de parabel die Jezus vertelt, wil Hij zeggen dat God heel anders denkt, dat Hij een heel andere houding aanneemt dan die fanatieke ijver van de fari​zeeën die alle onkruid direct wil uitrukken. God wil de mensen niet direct opsplitsen in goeden en kwaden. Met geduld en wijsheid laat God alles gebeuren. Hij zet de mensen niet in hokjes, maar geeft hun ruimte. De waarheid zal toch wel aan het licht komen. Wacht dus geduldig, wees niet voorbarig.

In Jezus’ ogen is geduld blijkbaar noodzakelijk als het gaat om het Rijk van God. Hij weet maar al te goed dat mensen niet in staat zijn om tarwe en onkruid van elkaar te onderscheiden, want in de eerste groeiperiode lijken tarwe en het onkruid dat hier bedoeld wordt, erg veel op elkaar. Wie weet er wie bij het volk van God behoort en wie niet? Geloof kun je niet afmeten aan het al of niet onderhouden van regels en wetten. Niet de knechten van de meester en ook niet de die​naars van de Kerk kunnen dit uitmaken. Zij hoeven alleen maar de oogst binnen te halen. Bij het uitsnijden van dodelijke elementen zou men ook levende cellen kunnen vernietigen. Alleen God kan oordelen volgens het hart en niet volgens de bedrieglijke buitenkant.

Naast die nodige voorzichtigheid bij het onderscheiden van wat goed en kwaad is, is er bij Jezus nog een tweede reden om geduld te oefe​nen bij het opgroeien van de oogst, want niet wij mensen moeten het moment bepalen van de oogst. God zelf is de enige die daartoe de opdracht kan geven. Hij alleen bepaalt het uur van de voltooiing. De scheidingslijn tussen de tarwe en het onkruid zal dan tot onze ver​bazing midden tussen de mensen doorlopen, en wat voor onkruid werd gehouden, blijkt dan misschien tarwe te zijn en wat voor tarwe werd gehouden kan dan heel goed onkruid blijken te zijn. Daarom heeft geen enkele mens het recht tarwe en onkruid, goed en kwaad te scheiden, dat recht komt alleen God toe. De Kerk heeft geen ander recht dan mensen uit te nodigen om bij het volk Gods te komen, scheiding aanbrengen behoort niet tot haar taak en is zelfs in strijd daarmee.

Deze gelijkenis lijkt voor deze tijd geschreven, eigenlijk is elke com​mentaar overbodig. Wat mij uit deze gelijkenis bijblijft, is dat Jezus zo vervuld is van Gods goedheid en geduld dat hij weigert de mensen in categorieën van goed en kwaad in te delen. Hij wil aan alle mensen kansen geven tot het einde toe. Het oordeel laat Hij aan God over. Wie zou ik, wie zouden wij zijn, als wij ons het oordeel zouden aan​matigen om te bepalen wie tot de Kerk behoort en wie niet? Het enige wat mij te doen staat is tarwe te zijn door met de mensen om te gaan zoals Jezus. Ook al zijn ze dan volgens de regels besmet, ze zouden in het oog van God zelfs reiner kunnen zijn dan zij vermoeden, reiner zijn dan ik, dan u.

Ook al is het onmogelijk om de tarwe van het onkruid te scheiden, toch is de verwisseling tussen goed en kwaad onmogelijk. Geen aar is uit het zaad van het onkruid voortgekomen, en geen onkruid uit de graankorrel. Het goede bewerkt het goede, en het boze, het boze. Het boze kan niets goeds voortbrengen…

versie 8:  Laat beide samen opgroeien…  (Matteüs)

In de catechese en de liturgie spreken wij over de godde​lijke hoedanigheden. God is heilig, rechtvaardig, alwe​tend, almachtig. Maar zelden of nooit spreken wij over het geduld van God. En toch is het kenmerk van Gods liefde het geduld. Het is eigen aan God, niet aan de men​sen, altijd medelijden te hebben en te sparen. God respec​teert de vrijheid van elke mens en blijft hem begeleiden met de blijken van zijn liefde. God laat immers zijn zon even vrolijk schijnen over de bozen als over de goeden. Is dat niet goddelijk? Johannes formuleert dat op een plech​tige wijze in zijn brief: ‘Wij mogen voor zijn aanschijn ons geweten geruststellen, ook als het ons veroordeelt, want God is groter dan ons hart en Hij weet alles.”

Omdat God zo is, zegt de Heer in het evangelie van van​daag aan de ijverige werklieden die direct het onkruid tussen de tarwe willen verdelgen: “laat beide opgroeien tot de oogst.” Hij geeft bewust ruimte aan het onkruid.

In onze pluriforme maatschappij hebben we nergens meer nood aan dan aan verdraagzaamheid. Verdraagzaam zijn wil niet zeggen dat we op alles tegen elke prijs ‘ja’ en ‘amen’ moeten zeggen. Integendeel, wij moeten moedig veranderen wat veranderd kan worden, maar wat wij niet kunnen veranderen moeten wij geduldig verdragen. Tole​rant zijn wil niet zeggen zijn eigen identiteit of vrijheid prijsgeven, maar vraagt van ons wel dat wij de vrijheid van de anderen eerbiedigen en hun de ruimte geven om anders te denken en anders te zijn. Zeker dat is niet gemakkelijk, het vraagt veel liefde die kan dulden en wachten, maar juist dat is nodig om in vrede samen te leven.

Wij mensen wij leven nog bijna allemaal in een mentaliteit van ‘vriend-vijand’- denken: als iemand ons niet terwille is willen wij hem direct elimineren en aan de kant schuiven. Christelijk denken vraagt van ons dat wij elkaar behande​len als even-naasten, als bloedverwanten, want Christus is voor allen gestorven. Jezus heeft alle muren neerge​haald. Voor Hem zijn wij allen gelijk, ongeacht van welk ras, kleur of godsdienst wij ook zijn. En de Kerk van Jezus, die geboren is uit zijn geopende zijde, moet een deur zijn die altijd openstaat voor elke mens, omdat God de deur voor niemand dichtslaat.

Als zo elke mens Gods liefde waardig is, dan heeft ook elke mens recht op liefde. Wij vernietigen onze samenle​ving omdat wij zo onverdraagzaam zijn tegenover onze medemensen. En geen onverdraagzaamheid is fanatieker dan religieuze onverdraagzaam​heid. Dat zien we in Ier​land, Libanon en elders. Dat zulke mensen toch maar niet spreken van: in naam van God. God zou zeggen: Laat beide samen opgroeien, samen leven. Zijn wij ook niet met hetzelfde nat overgoten als wij hier leuzen op de muren durven spuiten: buitenlanders buiten... Turken weg. Wij zijn niet veel beter als wij met homos en aids-patiënten niets te maken willen hebben.

Wij voeden onze kinderen op tot onverdraagzaamheid als zij met bepaalde kinderen niet mogen spelen, als wij niets doen tegen ‘pesten, op school, als de leraars bepaalde kinderen links laten liggen. Hoeveel jongeren klagen dat zij het zwarte schaap zijn en niets goeds kunnen doen, thuis of op school?

Als wij één Europa willen opbouwen, als wij van deze wereld een stad van vrede willen maken, dan zullen wij eerst dit woord van Jezus ter harte moeten nemen: Laat beide opgroeien, geef ruimte aan het anders zijn en an​ders denken van de anderen en probeer niet met geweld je rechten te kopen, want vrede zal alleen mogelijk zijn door dialoog en wederzijds respect…

versie 9:  Onkruid in ons leven, wat doe je ermee?

Tarwe en onkruid. Het onkruid mag ook mee opgroeien, omwille van de tarwe. Er wordt vaak gezegd: “Waarom grijpt God niet in? Er is zoveel kwaad in de wereld. God laat het maar doorwoekeren.” Het is zelfs zo sterk dat waar iets goeds gebeurt tegelijkertijd ook het kwade gebeurt. Het is de schaduwzijde van het leven wat hier met onkruid wordt bedoeld. In onze tijd wordt vaak gesproken over een groeiende criminaliteit. Naarmate er op aarde overal veel goeds gebeurt, zal ook dit groeien. Naarmate we in de moderne tijd voortschrijden, eist dat onze aandacht op: aansla​gen, moorden overal, onrust, ontevredenheid. Maar de kracht van dit onkruid, - über​haupt van alles wat kwaad is - valt meteen op. Het goede is meer bescheiden, het werkt wat meer op de achtergrond, het hangt niet zo direct aan de grote klok. Het openbaart zich heel geleidelijk en daardoor lijkt het dat er minder goed dan kwaad gebeurt. Het kwade is brutaal, je kunt het precies lokaliseren. Maar het goede is zoals in een andere parabel wordt gezegd: als een gist, overal tussendoor is het aanwezig en je moet heel goed opletten wil je het waarnemen. Het kwaad is sensationeel, heeft iets van een uitbarsting. Het goede is zo niet, barst niet uit; het goede is meer vanzelf​sprekend. Als er iets goeds gebeurt, praat men er niet over en wordt er niet over geschreven. Daarom maken de media de indruk dat ze het goede vergeten. Of kijk maar als je met elkaar in gesprek bent. Vergelijk de tijd die je besteedt aan het goede eens met de tijd die je spreekt over het kwade. Het goede komt er vaak bekaaid van af.

Omdat het kwade zo brutaal is, heb je ook meteen de behoefte om te zeggen: “Weg ermee, of sla het maar neer.” Maar soms is het kwaad zo kwaad niet als het er uit ziet. Het kan zijn dat een mens in een groeisituatie zit. Wij echter hebben de neiging te snel tegen het kwaad te zeggen: “Het mes erin.” Maar het evangelie zegt: ho, ho, eens even afwachten waar dat naar toe groeit. Oordeel niet zo voorbarig; denk niet onmiddellijk, dat de keuze die jij gemaakt hebt de enig juiste zal zijn. In de oogsttijd zal ik tot de maaiers zeggen: Haalt dán het onkruid bijeen, haalt dán bijeen uit het midden der mensen wat dán zal blijken onkruid te zijn. Maar niet nú. Want misschien zie je iets over het hoofd. Misschien ga je teveel uit van jouw eigen korte zicht op mensen en dingen.

Ik lees in het evangelie van Jezus een pleidooi om in het goede te geloven. Te gelo​ven, dat het zich zal doorzetten zonder dat wij voortdurend ingrijpen. Wij hoeven tenslotte niet bekommerd te zijn om een andere keuze dan die van onszelf. Het komt terecht, het zal blijken. Ik meen dat Jezus zegt: Ik zal zorgen dat het goede zich door​zet in het einde. Werk eraan mee voor zover jouw verantwoordelijkheid gaat. Het goede is sterk genoeg. Wat bij planten niet kan, kan bij mensen wel. Ze kunnen ver​anderen. In het Rijk der hemelen is het mogelijk om op je schreden terug te keren, er is kans om tot inkeer te komen. Als je die mogelijkheid meteen al de kop indrukt, of, zoals met onkruid: uitrukt, dan is de kans op verbetering ook uitgesloten. Want, zo hoor ik de heer van de oogst zeggen: die mooie wereld, zonder onkruid en misgroei, die bestaat eenvoudigweg niet. Rijp en groen, goed en minder goed groeien samen op. Zo is het ook met de hele wereld, ze gist en is in beweging. Mensen ontdekken steeds nieuwe goede dingen maar weten nog niet hoe ermee om te gaan.

Het proces van omdenken vraagt een lange tijd. En God laat dit gebeuren totdat de tijd rijp is. Op den duur gaan de ogen van de mensen open en zullen ze horen wat er echt aan de hand is. Maar daarvoor is tijd nodig. Moge God ons geven dat we geduld hebben met onszelf, met onze medemensen, met onze kinderen. Dat we geduld heb​ben met de situatie waarin we leven…

versie 10:  Over bidden gesproken…  (Romeinen)

Er zijn weinig mensen die goed kunnen bidden. Als ze het anders zeggen, betrouw ik het, eerlijk gezegd, niet. Bidden is een tere aangelegenheid. Zelfs de mens die er vele boeken over schreef zal op een oprecht moment toegeven dat het niet vanzelf gaat. Bidden is een vreemd gebeuren. Voor de meeste mensen is het in dit spel armoede troef.

Gelukkig worden wij vandaag in onze schamelheid bijgespron​gen door Paulus. Hij zegt ronduit dat wij niet weten hoe wij moe​ten bidden. En André Louf - een monnik, een abt - zegt dat het beste begin van alle gebed de bekentenis is van onze armoe​de. Nergens en nooit zijn wij zo klein, zo ongeriefd van woorden.

Onze woorden zijn blijkbaar zeer geschikt om met elkaar te spre​ken over sport en politiek, over het werken en het winkelen, over het laatste nieuws van elke dag. Voor deze materies hebben wij woorden in overvloed. Wij zijn pratende wezens. Wij zoeken hoe dan ook communicatie met een ander mens via een vloed van vele veelzeggende of nietszeggende woorden. Dat weten we alle​maal. En, laten we wel wezen, zwijgen is nog veel erger.

Zo passen woorden ook bij de mens als hij voor God gaat staan. Meteen begint echter een grote onwennigheid. Voor God kunnen of durven wij niet kletsen. Dat staat niet. Dat past niet. Toch voelen we aan dat we ‘ergens’ onze ziel moeten ope​nen. Dat wij moeten uitademen voor God. Daar begint nu het protest van Paulus. Het is alsof hij zeggen wil dat wij aan de ver​keerde kant beginnen. Wij gaan ervan uit dat wij God iets of veel moeten zeggen. Paulus is een jood in hart en nieren. Hij weet heel goed wat het beginwoord is tussen God en mens: luister Israël. Mens, gebruik je oor-apparaat. God is voor goede luiste​raars zeer welsprekend.

Eens zei me een monnik, een leermeester in het bidden, dit sim​pele woord: bidden is leren God te verstaan. Bidden is vragen dat Hij iets zou zeggen. En dan heel diep zwijgen. Bidden al zwij​gend en goede woorden laten binnenvallen in ons gemoed. Een woordenloos gebeuren dus? Nee, dat kan niet. Wij zijn spreken​de wezens. Alleen, als wij bidden, moeten we eventjes op de tong bijten... en zwijgen wanneer de grote mensen spreken. Pas als de Ander gesproken heeft, komen wij aan het woord. Daarmee komen we tot een ongewone definitie van bidden. Bidden is terug-klagen, terug-danken. Het woord van het bidden is altijd een terug-woord, een antwoord-woord.

Alfonsus de Liguori heeft vele boeken geschreven over het bid​den. Hij componeerde vele gebeden en liederen voor het volk. Aan het eind van zijn lange leven zei die oude man: al onze woorden hoeven eigenlijk niet. Het enige noodzakelijke is dat je God zoekt. Met te veel woorden zet je Hem buitenspel. Wees geen stoorzender wanneer Hij iets zeggen wil. Anders geef je je eigen antwoorden op je eigen vragen.

Bij God in het zonnetje zitten, zei ooit een Afrikaans catechist…

versie 11:  Onkruid…  (Matteüs)

God is met ons begaan. De wereld gaat Hem ter harte. Toch is het vaak niet duidelijk hoe Hij te werk gaat. Jezus Christus is gekomen om het Rijk Gods te stichten en ons te verlossen, maar de wereld ziet er al bij al niet erg verlost uit. Hoe gaat God met ons om?

Op dergelijke vragen trachten de parabels te antwoorden. De grote lijn is duidelijk: God werkt niet zoals wij, mensen, dat zouden doen als wij God zouden zijn! Denk aan de parabel van de zaaier. Wij zouden zeggen: ploeg eerst dat veld, zaai niet op de straatstenen en zorg ervoor dat alle zaad kan kie​men en vruchten voortbrengen. Als blijkt dat tussen de tarwe ook onkruid opschiet, dan moet er gewied worden. Dat doet toch iedere boer of tuinier!

Parabels zijn echter geen lesjes in land- en tuinbouw. De beelden komen wel uit die wereld, maar er worden verhalen mee gemaakt om te zeggen hoe God te werk gaat. Wat valt daarover te leren in die parabel van het onkruid?

Allereerst dit: op Gods akker groeit onkruid. Dat is een vaststelling. Jezus is nuchter genoeg om dat onder ogen te zien. Er gebeurt in de schepping van alles wat niet strookt met de bedoelingen van de Schepper. Dat blijkt duidelijk op de akker van de wereld. Het helpt niet daarvoor je kop in het zand te steken of alles te willen toedekken met goede wil en met de beste bedoelingen.

Maar zoveel is wel zeker: dat onkruid komt niet van God. De zaaier heeft goed zaad gezaaid. Toegegeven, de akker lag er niet al te best bij. Maar onkruid is nog wat anders dan slechte grond. Het wordt door een andere zaaier op het veld gegooid. 'Een vijandig mens heeft dat gedaan,' zegt Jezus. Er zijn tegen​krachten aan het werk. Het Rijk Gods stoot op onwil, verzet, haat en verblinding. Tegen God leeft harde weerstand. Jezus zegt niet waarom dat zo is. Hij stelt het gewoon vast.

De verrassende wending komt wanneer de knechten hun diensten aanbieden om te gaan wieden. Blijkbaar zijn er han​den genoeg om het tij te keren. Maar de eigenaar weigert. Met het onkruid zou immers ook de tarwe uitgetrokken kunnen worden. Om alle tarwehalmen de kans tot groeien te geven, laat de eigenaar 001< het onkruid mee opschieten. Misschien zullen de tarwehalmen het zelf ook hinderlijk vinden dat er onkruid met ze meegroeit. Daarmee moeten ze dan maar le​ven. Pas wanneer de tijd van de oogst aanbreekt, zal het on​kruid van de tarwe gescheiden worden.

De parabel wordt begrijpelijker als we beseffen dat tarwe en onkruid opschieten in... onszelf. Ik citeer het gebed van een wijze en door veel lijden beproefde priester: 'Gij kent het on​kruid dat ik in mij draag. Wil mij toch sparen ter wille van de tarwe van mijn goede wil, want ik begeer met hart en ziel een minzaam mens en welgevallig in uw oog te zijn. Als ik in doornen ben verstrikt, zal ik vol vertrouwen wachten tot Gij komt en mijn gekwetste leven op uw schouders neemt. In U geloof ik, Herder van de schapen.'…

versie 12:  Vriend van de mensen…

In Amerika is men steeds oorlog aan het voeren. Het gaat daarbij niet alleen maar om zich te beschermen tegen politieke vij​anden of tegen het wereldcommunisme, waarvoor de meeste Ameri​kanen nog steeds zo benauwd zijn. Het gaat ook om andere zaken. Er is een oorlog tegen vruchtafdrijvingen, maar vooral tegen verdo​vende middelen. Gedurende de laatste twee jaar zijn er in een stad als Washington (met ongeveer 850.000 inwoners) in soms formele straatgevechten meer dan 2000 slacht​offers gevallen. Doodgescho​ten door de politie of doodgeschoten door elkaar. 

Die oorlogsidee heeft iets te maken met een oude apocalypti​sche gedach​te. Een van de gevaarlijkste aspecten van Reagans re​geringsperiode was dat hij verschillende malen zei dat hij in Arma​geddon, de mythische laatste veldslag geloofde. Volgens die mythe zal er eens in het Midden-Oosten een oorlog uitbarsten, waarin de hemel zich zal openen en de ‘goeden’ in deze wereld met hemelse bijstand de ‘slechten’ definitief zullen vernietigen, en dan begint het eindrijk. Dat Reagan meende bij de ‘goeden’ te behoren was duide​lijk, want hij zei van Rusland dat het een duivels rijk was. Deze ideeën gaan terug op allerhande heel oude apocalyptische verwach​tingen, waarin het uiteindelijke koninkrijk van God van buitenaf zal komen, en dan met donderend geweld. 

Jezus zet daar een heel andere werkelijkheid tegenover. Het koninkrijk van God is als de groeikracht van een mosterdzaadje, het is als de desemkracht van wat gist. Het is geen van buitenafkomend geweld dat zal winnen, maar de zachte kracht waarover ook de tekst uit het boek Wijsheid spreekt. Het kleine mosterdzaadje, dat zo klein lijkt, groeit met haar wortels de aarde, en met haar takken het lucht​ruim in. Het beetje gist doordesemt het hele brood, dat anders bijna onverteerbaar en zwaar zou blijven. Energieën die zo miniem lijken, dynamieken die bijna onmerk​baar zijn, blijken - al groeiend - gewel​dige krachtbronnen te zijn. 

Soms is het alsof de voornaamste dingen alleen maar buiten ons gebeuren. Soms is het alsof alles ons van buitenaf overkomt. In deze twee beelden wil Jezus ons duidelijk maken dat dit niet het ge​val is. De groei komt van binnenuit. De groei is samen met ons ‘ge​geven’. Wat van buiten komt is opgelegd, en daarom eigenlijk niet eigen en vreemd. 

Voor velen lijkt de kracht van een zaadje en de kracht van gist op niets. Voor velen lijkt ook de kracht van de geest op niets. Jezus stelt ons voorop die innerlijke energie te vertrouwen. Het koninkrijk van God begint met iets dat persoonlijk aan een ieder gegeven is. Het is een hier-en-nu, en tegelijkertijd is het iets dat in de toekomst pas zijn volle wasdom zal vinden. 

Jezus is zo inderdaad ’de vriend van de mensen’ uit de Wijs​heidstekst. Je kunt dat merken aan zijn inclusiviteit in zijn parabels en verhalen. Niet alleen maar omdat hij ons allen de tijd geeft om het kwaad te overgroeien voor de oogst begint, en de eindtijd aanbreekt. Maar ook doordat hij, op een manier die wij nu langzamerhand zelf ook beginnen te begrijpen en toe te passen, inclusief is als het over het verschil man/vrouw gaat. 

Naast de zaaier die uitgaat om te zaaien, is het een vrouw die dat gist door drie maten bloem verwerkt. Je zou - terecht - nog over de rolverdeling kunnen twisten. Maar de mannen en vrouwen die hij toesprak leefden waarschijnlijk in die rolverdeling. Hij zorgt ervoor iedereen toe te spreken, en in het leven van iedereen een metafoor te vinden, om uit te leggen waarin ze betrokken zijn. 

Er is nog een heel andere inclusiviteit die we in de tekst aan​treffen. De aanwezigheid van zoveel onkruid in het bezaaide veld. Het is niet alleen maar een kwestie waar dat vandaan komt. Het is veel meer de vraag: wat doen we er mee? Het antwoord ‘laten staan’ is niet de enige verrassing. De reden daarvoor getuigt van een in​zicht dat ons vaak ontgaat. Jezus zegt dat hij bang is dat met het een, het andere ook geruimd zou worden. Gods levensgeest is in ons, maar de groei ervan zit verstrengeld in heel wat negatiefs. Dat negatieve nu met geweld uit ons weg wieden, is fataal. Het is beter om voorrang te geven aan het doorgroeien van het goede. Daar komt het op aan. Op het einde van ons seizoen zal alleen het goede geoogst en opgeslagen worden… 

versie 13:  …
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