Zeventiende zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Als God van liefde dromt…  (Romeinen)

Paulus is niet de eerste de beste. Hij durft het aan om over de moeilijkste dingen des levens te denken en te spreken. Hier waagt hij zich zelfs aan de verklaring van Gods meest eigen dagdromen. Dat hebben mensen nog gedaan, vóór hem en na hem. En telkens is dat een riskant avontuur gebleken. Omdat ze zogezegd wisten wat God wilde, wisten die mensen meteen wat de anderen moesten doen. Dat heeft zelfs oorlogen veroorzaakt en vele mensenlevens gekost. En in ieder geval was het voor oversten een ‘heilig’ argument om mannen en vrouwen in het gareel, in hun gareel, te doen lopen.

Paulus spreekt daar anders over. Hij spreekt daar anders over omdat hij in het ‘moment’ van zijn bekering iets heeft gezien wat revolutionair was en geniaal. Hij heeft daar iets verlaten, of liever, hij heeft daar veel verlaten. Hij heeft daar een heel systeem de rug toegekeerd. Hij heeft daar een instelling verloochend die eeuwenoud en eerbied-waardig was. Hij was braaf zolang hij leefde in het systeem. En zie, plots werd hij stout en... hij vond God!!! Al twintig eeuwen zijn mensen hem daar dankbaar om. Al twintig eeuwen zijn mensen daarom boos op hem.

Wat is er toch met die man gebeurd? Wat heeft hij toch gezien? Gelukkig: we moeten dat niet in zijn plaats invullen. Hij heeft het ons zelf gezegd. Hij heeft ons gezegd, dat je feilloos faalt als je God wil vinden vanuit je eigen vermogen, als je God wil dienen vanuit je eigen correctheid. 

Als je het zo ziet, dan is het grote parool: hoe kan ik God liefhebben? Daar bouw je dan een systeem op, een gods-dienst en je bewijst voor jezelf en voor anderen, dat je gelijk hebt, dat dit de weg is om God te vinden. Zo worden mensen dan gemobiliseerd om met al hun krachten trouw te zijn.

Daarin heeft hijzelf geloofd, daarin heeft hij zelfs fanatiek geloofd. Totdat het plots voor hem duidelijk werd, dat dit soort gods-dienst eigenlijk maar een soort moraal was!. En dat is voor een mens die door-denkt uiteindelijk niet het antwoord op zijn diepe menselijke vraag. Waarom, zo zegt Paulus, de hele zaak niet eens diametraal anders gaan zien? Waarom stellen wij ons in de gods-dienst nooit eens de vraag wat God Zelf ervan denkt? Waarom doen we nooit eens pogingen om binnen te treden in wat Hij wil en wenst?

Ik denk, dat dit Paulus is ten voeten uit. Hij wil nu eindelijk eens afrekenen met alles wat mensen ervan gemaakt hebben. Hij wil weten wat God denkt en wil en droomt. Hij wil weten wat God ervan maken wil. En daarop gaat hij heel ver terug. Daarop gaat hij tot de kern van de zaak: niets is begonnen zomaar met de mens. Alles begon bij God. Alles is geboren uit liefde. Uit Zijn liefde voor de aarde, voor de mens! Van in den beginne, vanuit de oorspronkelijke bedoeling, was er maar één alles-overstijgend woord: God is Liefde. God is: mens-lief, aarde-lief, Ik ben er. Vergeet dat nooit. Moraal is goed en nodig. Liturgie is goed en nodig. Bidden is goed en nodig. Offers zijn goed en nodig. Maar... het is uiteindelijk allemaal naast de kwestie als je de liefde niet hebt ontmoet. Het is uiteindelijk allemaal stukwerk, het zijn allemaal povere pogingen, losse flarden, voorlopige fragmenten om serieus te zijn als mens. Trouw, gehoorzaamheid, recht en gerechtigheid, bidden en offeren, het is allemaal gevaarlijke onzin als je er niet toe komt te geloven, dat je wordt bemind. Onvoorwaardelijk. Dwars door je fouten heen. Door Iemand die God heet.

Dat Hij ons bemint, dat is het eerste en het laatste woord; De wereld en de hele zin van het bestaan op aarde vindt daar zijn eenvoudig fundament: Degene die de Eerste is en de Laatste is, Hij heeft je lief! Als je daaraan twijfelt, verwacht je teveel van jezelf, teveel van de anderen, teveel van de gods-dienst. Mens-lief: het is eenvoudiger. Je wordt door Hem bemind en niets of niemand zal Hem kunnen tegenhouden om steeds van je te houden. Hou toch op te willen bewijzen, dat je goed bent en dat je fantastische dingen doet, of dat je leven op zich boeiend is. Alles wordt boeiend vanuit een geheim dat groter is dan jezelf.

De liefde van de andere kant is de laatste en onvoorwaardelijke garantie!…

versie 2:  Hebt gij dit alles begrepen?…  (Matteüs)

Wat wij zojuist gehoord hebben in het evangelie is het einde van de parabelrede van Jezus. Wij herinneren ons die parabels nog wel. Het ging over een zaaier, die uitging om goed zaad te zaaien; over het onkruid en de tarwe, over het mosterdzaadje, over gist. Eigenlijk behandelden ze allemaal hetzelfde: het koninkrijk der hemelen. En ze worden steeds korter. Jezus kan het haast niet krachtiger zeggen. In alle mogelijke beelden probeert hij te laten aanvoelen wat dat rijk is, waar hij zoveel waarde aan hecht, en waar hij zich zo voor inzet. Het rijk der hemelen is een kostbare schat, een schitterende parel. Wij moeten er alles voor over hebben om die schat te vinden, om die parel te kunnen kopen. Dan is het goed. Wij moeten zorgen dat we bij dat rijk der hemelen horen, anders hebben we geen deel van leven.

En dan vraagt de Heer: hebt gij dit alles begrepen? De leerlingen antwoorden: ja. Maar we weten dat er nog heel wat moest gebeuren voor ze het inderdaad begrepen hadden. Met ons is dat ook zo. Wij zeggen dat we deze parabels begrijpen. Maar een andere vraag is of deze verhalen ook onze levensverhalen zijn. Of deze verhalen ons uit het hart gegrepen zijn.

Wij begrijpen dat het rijk der hemelen een rijk van liefde is, waar ruzie iets onbekend is. Wij begrijpen dat dit een samenleving van mensen is die alleszins de moeite waard is. Wij zouden het heel mooi vinden als een door onze maatschappij melaats verklaarde mens werd opgenomen in de gemeenschap. Wij zouden het prachtig vinden als een overspelige man of vrouw vergeving zou krijgen. Wij zouden het schitterend vinden als we helemaal van elkaar op aan konden, en dat een ‘ja’ ja betekent, en een ‘nee’ nee. Wij zouden het geweldig vinden als je aan iemand vroeg om één mijl mee te gaan, dat zo iemand dan spontaan zou zeggen: ik ga twee mijl met je mee. Kortom wij begrijpen dat het rijk Gods een samenleving is die de moeite waard is.

Maar of wij het zó begrijpen, dat wij iemand die wij melaats hebben verklaard, in onze gemeenschap opnemen, of dat wij aan onze overspelige man of vrouw spontaan vergeving schenken; of dat wij twee mijl meegaan met iemand die ons vraagt één mijl mee te gaan, is een heel andere vraag. Wij zijn geneigd te zeggen: het moet ook haalbaar zijn. Welnu, als wij dat zeggen dan moeten wij aan Jezus antwoorden: nee, wij begrijpen het nog niet. Help ons een beetje dat wij het gaan begrijpen…

versie 3:  …

Vandaag eindigen de parabels over het Koninkrijk. Eens te meer ligt het accent op de wijsheid. Hoe diep gaat ons dat allen ter harte. Is niet iedereen over zichzelf geërgerd als hij niet wijs en verstandig gehandeld heeft? Is er één vrouw die zich niet ergert, als zij op haar tocht in de stad iets vergeet dat zij zich had voorgenomen te doen, vergeten heeft iemand te zien, iets te kopen? Het is een maat voor niets geweest. Een verstandige mens vergist zich niet graag. De wijsheid siert de mens.

Zij siert de mens van alle tijden. Zij sierde Salomo die om wijsheid vroeg en hiervoor door Jahwe geprezen en gezegend werd. Als koning van Israël zocht hij éérst de wijsheid en al het overige werd hem erbij geschonken. Zo is het in het nieuwe Koninkrijk dat Jezus sticht. Zei Hij niet aan zijn leerlingen: “Zoekt eerst het Koninkrijk en zijn gerechtigheid: dan zal alles u erbij gegeven worden”? Is dat niet de wijsheid van de bergrede, van de leerling die op de Rots bouwt?

Een parabel is een wijs woord, dat tot nadenken uitnodigt en dat, aan wie nadenkt, zijn wijsheid prijsgeeft, zoals een boek, een beeld of een film zijn schoonheid en zijn waarheid prijsgeeft aan wie open en aandachtig leest, kijkt en volgt. De wijze leerling ziet goed dat Jezus’ woord richting geeft aan zijn leven, dat het dé richting geeft aan zijn leven. Hij kiest daarom voor de akker met de verborgen schat, voor de kostbare parel. Zijn keuze sluit in dat hij alles op het spel zet. Hij maakt alles te gelde wat hij bezit. Is dat wel wijs? Ja, als de leerling inzicht heeft in wat hij doet, als hij het aanbod van zijn Meester onderkent.

Op het einde van de parabels over het Koninkrijk en de voorwaarden om erin te treden en erin te leven, vraagt Jezus: “‘Hebt gij dit alles begrepen’? Zij antwoorden Hem: ‘Ja’ “. Wie kan alles begrijpen van het Koninkrijk? Het is de persoon van Jezus zelf, zijn liefde en het vertrouwen dat Hij inboezemt, die het ja-antwoord van de leerling bepalen, roekeloos als het ja van de liefde, maar toch wijs, omdat hij aan wie de andere zijn ja-woord geeft, liefheeft en vertrouwen inboezemt en schenkt. Ook in de liefde begrijpt men niet “alles”. Toch is het wijs ja te antwoorden en het risico van het leven te nemen.

De leerlingen nemen het wijze risico Jezus te volgen. En terwijl zij Hem volgen begrijpen zij steeds beter dat Hij de sleutels heeft van het Koninkrijk, zoals wie liefheeft steeds beter het geluk begrijpt dat men van mekaar ontvangt als men mekaar volgt. Wie niet alles verkoopt, begrijpt nooit alles van de liefde, hij begrijpt er zelfs niets van. Wie verdeeld blijft in zijn hart, geeft zich nooit en ontvangt nooit. Zo gaat het met het Rijk der hemelen. Daarom onderlijnt Jezus nog dat niet alleen de leerling kiest, maar dat ook Hij kiest en dat God kiest, “op het einde van de wereld”. De goede vissen worden van de slechte gescheiden. De keuze is niet alleen wijsheid, ze is ook grote ernst.

 “Iedere schriftgeleerde is gelijk aan een huisvader die uit zijn schat nieuw en oud te voorschijn haalt”. Jezus is zelf de eerste Schriftgeleerde, die eerst zelf alles begrepen heeft, als knaap in Nazaret, getuige zijn vaardige discussie als twaalfjarige met de leraren in de tempel van Jeruzalem, als adolescent, getuige de traditie van de joden, waar een jongen van vijftien in de Wet duchtig geoefend werd, als jonge man in de woestijnscholen en bij geestelijke leiders die er de woestijntraditie van Israël voortzetten, getuige wat we weten over Johannes de Doper, Johannes de geliefde apostel, Paulus, Flavius Josephus en zovele anderen. In de traditie van de ernstige zoekers uit zijn tijd, heeft Jezus zich van kindsbeen af ernstig gevormd.

Nu onderricht Hij nieuw over de oude dingen, over het Oude Verbond van God met zijn volk, en via zijn leerlingen onderricht Hij ons. Luisteren we naar hen, zoals naar Hem, want door zijn onderricht hebben ook zij geleerd uit Gods schat “nieuw en oud te voorschijn te halen”. Via hen ontvangen we van Hem de sleutel op het leven…

versie 4:  …  (1 Koningen / Matteüs)

Het lijkt typisch voor mensen die al heel rijk zijn dat ze steeds meer willen hebben. Zij bezitten niet het geld, het geld bezit hen. Ze zijn erdoor bezeten. De rijke koning Salomo is een wijze uitzondering. Hij vraagt zijn God niet om nog meer rijkdom, maar hij bidt om ‘een opmerkzame geest, om recht te kunnen spreken en onderscheid te kunnen maken tussen goed en kwaad’. Salomo vraagt dus wijsheid en inzicht, waar anderen -niet hij alleen - beter van kunnen worden. Omdat hij niet vraagt om een lang leven voor zichzelf, niet nog meer rijkdom of de dood van zijn vijanden, maar op de eerste plaats zorg wil dragen voor wie aan hem zijn toevertrouwd, daarom verhoort Jahweh zijn gebed.

Aandacht hebben voor de wezenlijke dingen en een mens zijn wiens eerste zorg het welzijn van anderen is, dat heeft ook alles te maken met het rijk der hemelen. Meestal zijn we druk doen​de met van alles en nog wat aan de oppervlakte van het leven. Maar het rijk Gods zit verborgen onder de oppervlakte.., een parel is het, zo leert Jezus ons, verborgen in een akker. Om de werkelijke waarden in het leven te vinden, moeten we graven, dieper dan we gewoonlijk doen. Dieper graven soms in onszelf om het beste boven te krijgen en zo het rijk der hemelen te vin​den.

Ik noem een paar mensen die deze parabel van Jezus hebben begrepen:

Jeanette, 20 jaar, een vrolijke meid, de jongste van een heel stel, vraagt onder de afwas (echt gebeurd) aan haar moeder: ‘Wat zou je ervan vinden als ik naar het klooster ging?’. Ze wil als zuster in Afrika gaan werken onder de armsten. Haar opleiding laat ze voor wat die is, een mooie carrière hoeft ze niet, om veel geld geeft ze niks. Ze meent dat ze haar leven niet beter kan besteden dan te gaan doen wat ze al zo lang wilde. Maar ze wil dat doen geïnspireerd door het evangelie en als lid van een mis​siecongregatie. Na een jaar noviciaat vertrekt ze naar Tanzania. Haar moeder vertelt dat ze eerst kwaad was op Onze Lieve Heer. ‘Eerst neemt Hij mijn man af en nu mijn jongste doch​ter’. Maar nu ze al eens geweest is waar Jeanette werkt, gezien heeft hoe gelukkig ze is, heeft ze zich er van harte mee ver​zoend.

Het rijk der hemelen lijkt op wie een parel vindt en alles ver​koopt om die parel te krijgen...

Een jaar lang hebben ze gewerkt, man en vrouw, in juli gaat de winkel enkele weken dicht en maken ze hun lang gedroomde reis naar Israël. Ze zijn er echt aan toe. De koffers staan al ge​pakt als hun vriendin Mia belt en verdrietig vertelt dat haar man Anton een hersenbloeding heeft gehad; de toestand is kri​tiek. Mia en Anton, een echtpaar zonder kinderen, zijn hun bes​te vrienden. En hoewel Mia het niet wil hebben annuleren ze onmiddellijk hun droomreis. Ze blijven thuis, de winkel gaat dicht en ze hebben nu alle tijd voor hun vrienden.

En nog zo’n ‘parelverhaal’: Ze is negen jaar, ziet een televisie​programma over straatkinderen in Rio. Ze draait haar spaarpot om: 340 BEF. Ze vraagt haar vader om het over te maken...

 ‘Wat wil jij later worden’, vroeg ik eens aan een kind. En met de wijsheid van koning Salomo en in de geest van het evangelie zei ze: ‘Ik wil lief worden...’.

versie 5:  Een elitekerk of een volkskerk?  (Matteüs)

Op het einde van dit evangelie vraagt Jezus aan zijn leerlingen: 'Hebt gij dit alles begrepen?' En zijn leerlingen antwoorden: 'Ja'. Dat doet mij denken aan een klein joods verhaaltje. Als Levi, tegen de wil van zijn schoonvader, voor de eerste keer naar Rabbi Schmelke van Nikolsburg ging, vroeg die hem smalend bij zijn terugkeer: 'Nu, en wat heb je bij hem geleerd?' - 'Ik heb geleerd,' antwoordde Levi, 'dat er een Schepper van de wereld is'. De oude man riep spottend zijn knecht en vroeg hem: 'Weet jij dat er een Schepper van de wereld bestaat?' - 'Ja,' zei de die​naar. 'Zeer zeker,' zei Levi, 'iedereen zegt dat, maar niemand geeft zich de moeite om te weten wat dat zeggen wil.'

Zo kennen wij ook de parabels van Jezus, maar weinigen van ons weten wat ze ons eigenlijk te zeggen hebben. Wij beweren wel dat wij ze begrijpen, zoals de apostelen, maar we leven er niet naar. Daarom willen wij samen een beetje nadenken over de kleine parabel van Jezus van het visnet met allerlei soorten vissen. Jezus heeft die parabel uitgesproken tegen de vromen van zijn tijd, die niet konden verwerken dat Jezus omging met zondaars en tolle​naars. Jezus stoot de zondaars niet uit, Hij laat de goeden en slechten samenleven. Er is een tijd, zegt Jezus, waarin de goeden en de slechten in een groot sleepnet verzameld worden en er is een andere tijd, pas nadat het net vol is, dat de vissen op het strand getriëerd worden in goeden en slechten. Dat gebeurt door God alleen bij het eindoordeel.

Deze parabel heeft nog niets van zijn actualiteit verloren. Telkens weer duikt in de kerkgeschiedenis de opvatting op van een elite​kerk. De Kerk mag enkel bestaan uit volmaakte mensen, voor zondaars kan daarin geen plaats zijn. Als mensen niet meer naar de kerk komen, dan moeten ze hun kindje ook maar niet meer la​ten dopen, dan moeten ze ook niet meer in de kerk trouwen. Wat heeft het dan voor nut om zich kerkelijk te laten begraven?

Meer dan ooit is onze maatschappij een pluriforme maat​schappij, waarin gelovigen samenleven met ongelovigen, zondagschristenen met randchristenen, heiligen met schijnheiligen, conservatieven met progressieven en zo konden we verder gaan. Maar wie zou tussen die bonte groeperingen een scheidingslijn durven trekken tussen goeden en slechten? Wie durft de mensen van de ene groep goed noemen en de mensen van de andere groep slecht? God alleen, die hart en nieren doorgrondt, kan die scheidingslijn trekken.

Zolang de wereld blijft bestaan, zullen er ook allerlei soorten men​sen blijven bestaan, en wij moeten leren leven met die werkelijk​heid zonder ons een oordeel aan te matigen over het gedrag van de anderen. In onze tijd is dat bijzonder moeilijk omdat wij in een tijd leven waarin de maatstaf van goed en kwaad geen rol meer schijnt te spelen. Onze tijd heeft heel andere maatstaven uitge​zocht, de maatstaf van persoonlijkheid, prestatie, intelligentie. Lees maar eens in de krant welke maatstaven aangelegd worden bij de beroepswerving. Wordt gevraagd: een creatieve persoon​lijkheid, een organisatorisch talent, een verzorgd voorkomen. Wat iemand in zijn privé-leven doet, is zonder enig belang. Eigen​lijk gaan al die eisen aan het wezen van de mens voorbij. De kernvraag zou eigenlijk toch moeten blijven: is het een goed mens of een slecht mens? In de film en de litteratuur gaat men tegenwoor​dig zelfs zover dat terroristen heilig verklaard worden. Dokters die aan de lopende band vruchtafdrijvingen uitvoeren, krijgen een foto op de voorpagina, mensen met een driehoeks- of een zes​hoeksverhouding worden filmhelden. De boosheid van een moord of roofoverval dekken wij toe met de mantel van neurose, erfelijk​heid of een belastend complex.

In zo’n wereld leven wij en toch mogen wij de scheidingslijn tus​sen goed en kwaad niet trekken. Maar dat wil niet zeggen dat er geen oordeel geveld zal worden over het doen en laten van ieder mens. Gods uur komt, dat is zeker en dat er een eindafrekening komt, is ook zeker. Jezus zegt dat de engelen die scheiding zullen uitvoeren. Engelen zijn hier niets anders dan de personificatie van Gods gerechtigheid. Jezus spreekt een taal die de mensen van zijn tijd verstaan, zo zijn ook de woorden van vuur, geween en tanden​geknars tijdsgebonden, dat zijn beelden, maar de werkelijkheid van het oordeel kunnen we niet in twijfel trekken. Jezus spreekt 25 keer over de hel en wat Jezus daar zeker mee bedoelt, is dat de mens zijn einddoel kan missen, dat je van God gescheiden kunt worden en dan is de mens nergens meer. Het zal de slechten niet altijd goed gaan. God laat niet altijd met zich spotten. Hij be​loont het goede en straft het kwade. Het is goed dat wij in tijden van bekoring daaraan blijven denken. Wij weten dat allemaal wel, maar het is goed dat we het begrijpen. Dan zullen we toegeeflijk zijn in ons oordeel…

versie 6:  Een verborgen schat…  (Matteüs)

De twee gelijkenissen over de schat en de parel zijn boeiend door hun eenvoud en duidelijkheid. ‘Hebben jullie dit alles begrepen?’ vraagt Jezus en zoals de apostelen kunnen ook wij volmondig ant​woorden: ‘Ja’.

Ja, alles is heel duidelijk zolang het over een schat en een parel gaat, iedereen zou zo handelen. Maar als het gaat over de schat of de parel van het Gods Rijk ligt de zaak heel anders. Alles opoffe​ren voor het Rijk van God is niet zo vanzelfsprekend. Wij krijgen zo weinig in handen, terwijl wij zo veel uit handen moeten geven. Naar stoffelijke dingen kun je soms hevig verlangen en als je ze verworven hebt, gaat de vreugde over het bezit vaak vlug verloren en zoek je weer verder.

Naar de geestelijke gaven van het Gods Rijk verlangen de mensen doorgaans niet, zij zoeken ze niet. Maar aan hen die die gaven weten te ontdekken, geven ze een ongekend geluk: geestelijke gaven verzadigen de mens.

Daarom noemt Jezus het Rijk Gods ook een verborgen schat. Je kunt die schat niet verwerven of verdienen, je weet immers niet waar ze verborgen is. Een schat vinden is altijd een geschenk. Het Rijk Gods is niet door inspanning alleen te verwerven, wij kunnen alleen maar bereid zijn ons door die schat te laten overweldigen. Maar dan moet die schat je ook echt veel waard zijn. Je moet in vreugde alles kunnen verkopen om die schat te verwerven. De schat moet zo boeiend zijn dat heel je denken en doen erdoor bepaald wordt, dat alle andere dingen tweederangs worden. Dit overweldigd worden door het Rijk Gods, zodat je met vreugde alles prijsgeeft is zeker ook een genade. Alleen dan kun je al het andere laten staan en liggen.

Het Rijk Gods, zegt Jezus, is in staat om de mens te boeien, er is niets groters denkbaar, maar dikwijls zijn de mensen niet bereid om de prijs te betalen die daarvoor gevraagd wordt.

Het Rijk Gods is verborgen in de akker. Wie de schat wil bezitten, moet de akker erbij nemen. Het Rijk Gods zweeft niet in de wol​ken, is ook niet iets van het hiernamaals, nee, het is verborgen in de akker van de wereld en het groeit in deze wereld. Het Rijk Gods wordt zichtbaar waar mensen elkaar liefhebben en telkens weer elkaar vergeven, waar mensen elkaar hoogachten, waar mensen in Jezus’ naam beginnen te leven. Zo breidt de hemel op aarde zich uit.

 ‘Heb je dit alles begrepen?’ zo vraagt Jezus vandaag aan ons. Misschien zullen wij nu niet meer zo gemakkelijk ‘ja’ antwoor​den. Met ons verstand weten wij dit alles wel, maar vreemd genoeg aarzelen wij steeds om met vreugde alles te verkopen om die schat te verwerven. Waarom eigenlijk? Wij zien toch dat de inzet voor het Rijk Gods de moeite waard is, zoveel mensen voor ons en midden onder ons getuigen dat wie zo durft te leven, geluk​kig is.

Een journalist zag hoe Moeder Teresa bezig was stervenden van de straat op te rapen en te verzorgen. ‘Voor geen miljoen zou ik dat werk willen doen’, zei hij. ‘Ik ook niet’, zei Moeder Teresa. Voor geen geld ter wereld. Haar geluk vindt zij niet in het geld, maar in de opbouw van het Rijk Gods in deze wereld.

Konden wij dat ook maar beter begrijpen. Laten we erom bidden, want dat te kunnen begrijpen is ook een geschenk van God. Maar wie echt zoekt naar deze schat, zal hem ook vinden…

versie 7:  Op zoek naar geluk…  (Matteüs)

Toen ik het evangelie van deze zondag weer las, herinner​de ik mij een verhaaltje uit de oudheid.

 “Er was eens een arme schoenmaker die zo gelukkig was dat hij van de morgen tot de avond zong. De kinderen stonden dan voor zijn venster en luisterden. Naast de schoenmaker woonde er een zeer rijke man. ‘s Nachts telde hij zijn geldstukken en overdag kon hij niet slapen omdat hij de schoenmaker hoorde zingen. Op een dag nodigde hij de schoenmaker uit en gaf hem een beurs vol goudstukken. Nooit in zijn leven had de schoenmaker zoveel geld bij elkaar gezien. Het was zoveel dat hij ang​stig was om het uit het oog te verliezen. Daarom nam hij het mee in bed, maar ook daar moest hij altijd weer aan zijn geld denken en hij kon niet inslapen. Toen bracht hij de geldbeurs naar de zolder. ‘s Morgens vroeg haalde hij ze weer naar beneden om ze in de oven te verstoppen. Later dacht hij: ik breng het geld in het kippenhok. Maar daarmee was hij nog niet tevreden. Dan maar een gat in de tuin graven en de beurs erin leggen. De schoenlapper kwam niet meer aan zijn werk toe en zingen kon hij ook niet meer. Wat nog het ergste was, de kinderen kwamen hem niet meer bezoeken. Tenslotte was hij zo ongelukkig dat hij de beurs weer uit de grond haalde en ze weer terug naar zijn buurman bracht. “Neem alsjeblief het geld terug” zei hij, “de zorg daarom maakt me compleet ziek.” Zo werd de schoenmaker weer een tevreden man zoals vroeger en hij zong en werkte weer de hele dag.”

Dit verhaaltje is al eeuwen oud en toch horen we het nog graag vertellen. Misschien laten wij ons ook door een geluksdroom fascineren: geld, succes, carrière?

Jezus spreekt van een verborgen schat. Het geluk ligt niet zo maar voor het grijpen, je moet ook een echte parel van een valse kunnen onderscheiden. Wij verlangen meestal naar stoffelijke dingen en geestelijke goederen zoals vrede en goedheid verliezen we vaak uit het oog. Maar als wij ze bezitten groeit elke dag nog hun waarde.

Zijn het de gezondheid, de schoonheid, de kracht die ons aanzien of onze levenskwaliteit kunnen verbeteren? Of zijn het niet veel meer de naastenliefde, de liefde tot God die ons mensen gelukkig kunnen maken? Durven wij nog over de echte waarden van het leven te spreken?

Het zijn vaak de eenvoudige dingen die deugd doen en gelukkig maken: een gesprek, een ontmoeting, een familiesamenkomst

Voor wie vanuit het geloof kunnen leven is God alleen voldoende, zij zien alles in een ander licht. Voor hen is niet zo van belang waar je leeft of wat men doet, zij vinden hun geluk op de plaats waar zij leven. Je kunt het de vervulling van hun levensopdracht noemen. Wie daarin gelukkig kan zijn, die heeft voorwaar een grote schat gevonden.

Solidariteit, verdraagzaamheid, die toch groot zijn in onze tijd, zijn zeker een ‘schat’ waarvan Jezus spreekt. Om vergeving vragen en vergeving kunnen schenken zijn in het leven zo waardevol, dat je ze als een schat bewaren moet. Je kunt ervaren hoe gelukkig je kunt zijn als je je inzet voor andere mensen, voor een betere wereld. Zulke vreugde zou je niet willen verliezen of verkopen.

Verheugen wij ons om de mensen die op zoek blijven gaan naar de echte schat die hen gelukkig kan maken. Goddank zijn ze nog met velen. Een bekend citaat van Paus Johannes XXIII zegt: “Voor sommige mensen is de moderne wereld niets dan verderf. Ze zeggen dat deze eeuw slechter is dan vorige eeuwen... Wij voelen ons verplicht niet in te stemmen met die profeten van onheil.”…

versie 8:  Van H naar V…  (1 Koningen / Matteüs)

Het is voor een mens een fijne belevenis als iemand welgemeend tegen hem zegt: “Je bent een schat.” Stel je voor, dat ieder ervan overtuigd zou zijn dat hij een schat is. Dan hoef je nooit meer te begeren, datgene wat van een ander is. Want je kunt dan zo blij zijn om alles wat jezelf bent, dat je er totaal geen behoefte meer aan hebt om dingen te willen hebben die niet van jezelf zijn. je houdt op met alle dingen naar je toe te halen, want je bent ‘een schat’. Maar dat bewustzijn is vaak heel ver weg. We weten niet half - misschien nog niet voor een tiende deel - hoe rijk we zijn. Als je eens een reis met je geest zou ondernemen naar wat er binnen in je allemaal te beleven valt, wat voor een wonderlijke wereld er in jou zelf is, dan hield ook het getrek van de één naar de ander op. Dat druk gedoe om alles te willen zien, alles te willen horen, alles te willen meemaken, wat er buiten je te koop is. Ach, waarom zou je dan? Want je bent dan thuis bij jezelf.

Om je schat te kunnen ontdekken moeten er obstakels worden opgeruimd. Eén van die obstakels is, dan mensen elkaar plagen met een hoop drukte. Zeker als ze moe zijn of zenuwachtig, dat zijn er mensen die niet kunnen zwijgen en aankomen met goeie raad. Dit nog en dat nog. Die obstakels zou ik de drie ‘H’-s noemen. Obstakels die dat ene gebaar inhouden: Halen, naar je toe halen en ... Hebben en Houden. Alles vasthouden voor jezelf. En dit belemmert de toegang tot je geluk, tot je schat, je innerlijk leven.

Een open gebaar opent de deur naar de schat. Als je kijkt en luistert naar die ander, als je openstaat voor die ander, dan gaat die wereld open. Tegelijkertijd gaat dan je eigen wereld open. Blijf je bij de drie H’s dan blijft jouw wereld dicht en kom je er niet uit.

Een royaal vrijgevig gebaar opent je, je komt uit je hoekje. We zitten allemaal wel eens in dat hoekje. Maar we moeten eruit komen en dat lukt door een open gebaar: kijk waarmee je de ander een plezier kunt doen. Niet met jouw goede bedoelingen alleen, maar door te kijken wat die ander echt nodig heeft op dit moment. Jij opent dan jezelf en als je dan weer inkeert tot jezelf, dan heb je een gevoel van Vreugde, van Vrede en Vrijheid. V.V.V.! Zo kom je er uit. Dat is de schat waar Jezus het over heeft in het evangelie. Het is de schat die in jou verborgen zit. Die kun je opdelven en je laat je zien van je beste kant. Je ogen stralen het uit, in plaats van dat je je ogen dicht moet doen omdat je je schaamt voor die ander, voor al datgene waar je niet voor uit wilt komen. Met je ogen open zie je de ander en laat je jezelf zien van je beste kant. En dát geeft vrede, vreugde en vrijheid…

versie 9:  God is gratis…

Eens heeft een Nederlandse dominicaan een boek geschreven over die ‘moeilijke Paulus’. Paulus heeft voor vele mensen de kwalijke reputatie moeilijk te zijn. Ik ben de laatste om dat tegen te spreken.

Wat doet nu een mens als hij iets moeilijk vindt? Hij legt bijvoor​beeld het probleem breed voor zich uit op een grote tafel. Hij zoekt of er geen elementen zijn die steeds terugkeren. Dan heeft hij dat toch al in de hand. Ofwel zoekt hij naar de hoofdingang om van daaruit toegang te krijgen tot de vele plaatsen en gangen van het ingewikkelde huis. Zo moet je het met Paulus doen. Zijn redeneringen, zijn intellectuele breiwerk, blijven moeilijk. Maar er bestaat een sleutel om de hoofddeur te openen.

Je moet ervan uitgaan dat hij een gepassioneerd farizeeër is geweest en dat hij dat even gepassioneerd heeft afgezworen. Alles schuilt in het geheim van zijn bekering. Paulus heeft ver​brand wat hij heeft aanbeden en aanbeden wat hij heeft ver​brand. Volgens hem moeten ook wij heel ons denken over God en mens en wereld omkeren.

De eerste en meest spontane reflex van de gelovige mens is dat hij God wil dienen en gehoorzamen. De volgende stap is dat hij dat moet tonen door concrete gehoorzaamheid. Daarop geeft God dan zijn zegen aan de trouwe mens. Welnu, dat breekt Paulus af. De mens die het zo doet, begint aan de verkeerde kant. Hij bindt Gods trouw aan zijn menselijke trouw. De mens die zo flink zijn best doet, plaatst God voor de keuze: ofwel hem zege​nen ofwel hem afwijzen. Dat is ongehoorde pretentie.

Wij mogen er niet van uitgaan dat wij God liefhebben. Ons uit​gangspunt zou beter zijn: God bemint ons onvoorwaardelijk. Hij geeft geen antwoord op onze liefde. Het is andersom. Op het eer​ste gezicht is dat de evidentie zelf. Toch zijn wij allemaal het liefst farizeeërs: dan bepalen wij de koers van ons leven zelf. Wij bepa​len graag onze gehoorzaamheid zelf. Wij zijn zo graag overwin​naars in de koers... de bloemen leggen we wel neer op Gods altaar.

Vandaag staat in de Romeinenbrief dat God in alles het heil bevordert van hen die Hem liefhebben. Alles begint bij Hem. Wij hoeven niet veel of niets te bewijzen. God is gratis. Daaraan mag een mens nooit twijfelen. En dat doet een mens nu voortdu​rend. Hij hecht graag zoveel belang aan wat hij is en doet, opdat God het ook belangrijk zou vinden. De bewijzende mens toch! Paulus zou zeggen dat de mens daarmee alleen maar bewijst hoe nerveus hij is van binnen. En God zou hem daarvoor moeten belonen?

God is niet een president die vooraan zit bij de prijsuitdeling. Hij zit liever op onze stoel, in onze keuken om ons te zeggen dat Hij onze krampachtigheid wil genezen door nabijheid. Het leven is immers geen examen. Het is ook geen dictee. Dat is allemaal bewijstaal. Leven is toestaan dat God ons liefheeft en dat alleen die liefde ons geneest. De rest is verdoken pretentie. Zo lief en zo streng is die moeilijke Paulus.

Van iemand die streng en ascetisch had geleefd, werd bij zijn sterfbed gezegd dat hij een heilige was. De wijze zei: hij heeft altijd zijn wil van God gedaan...

versie 10:  Waar ga je zoeken?…  (Matteüs)

Waar is God? Hoe kun je Hem vinden? Hoe gaat Hij met ons om? Dit zijn vragen van alle tijden. Geniale denkers hebben daarover geleerde theorieën opgezet. Jezus doet dat niet. Het gewone leven biedt Hem voldoende stof om mensen op weg te zetten naar God, naar het Rijk Gods of het koninkrijk der hemelen. Van alledaagse voorvallen maakt Hij parabels en ge​lijkenissen - doordenkertjes, zeg maar.

Een man vindt een schat in een akker. Een koopman vindt een kostbare parel. Beiden verkopen hun hele bezit om hun vondst te kunnen aankopen. Wat zegt Jezus hiermee over God? Dat het meer dan de moeite loont naar Hem op zoek te gaan, dat Hij het kostbaarste is wat mensen in hun leven kun​nen vinden. Maar schatten liggen niet aan de oppervlakte en niet alle glanzende parels zijn echt. Er moet dus gezocht wor​den. God wil dat we naar Hem op zoek gaan. Waar dan wel? Niet in grote theorieën of buitengewone gebeurtenissen. Hij is te vinden in de akker van het dagelijkse leven.

Misschien vinden we God niet omdat we Hem veel te hoog en te ver zoeken. Misschien vinden we het alledaagse veel te banaal om Hem daarin tegemoet te gaan. God kan alleen ge​vonden worden door mensen die ervan overtuigd zijn dat Hij in het gewone leven te vinden is. Dat vereist een gepaste hou​ding. Wie het allemaal voor bekeken houdt - zo van 'ik ken het leven, mij mal zen ze niets meer wijs' - die zal God niet vinden. Een onderkoelde wrok tegen het leven maakt blind voor de schatten die erin verborgen liggen. En oppervlakkig​heid is ook niet de goede weg. Wie schatten wil vinden, moet graven. Wie verwonderd en aandachtig door het leven blijft gaan, maakt kans om de schat te vinden. Wie dankbaar kan zijn om het heel gewone en ontvankelijk voor het onverwach​te, zit ook goed.

Wie zoekt, vindt. Die belofte komt in het evangelie her​haaldelijk terug. God laat zich vinden. De vondst geeft wel een onverwachte wending aan de gelijkenissen. De gelukkige vinders verkopen alles wat ze bezitten om schat en parel te kunnen verwerven. Misschien zit daar wel een addertje onder het gras. Die wending doet immers denken aan een heel wat prozaïscher verhaal, met name dat van de rijke jongeling. Die was ook op zoek. Bij Jezus vond hij het antwoord op zijn vra​gen. Dat had dan wel tot gevolg dat hij afstand moest doen van zijn bezit. Dat kreeg hij niet van zichzelf gedaan.

Voor de gelukkige vinders in onze gelijkenissen is dat ech​ter geen probleem. Ze zijn zo gefascineerd door hun vondst dat ze met genoegen afstand doen van alles wat ze bezitten. Nadien zijn ze namelijk niet uitgeschud en berooid. Ze zijn rijker dan ooit tevoren. Ook dat maakt helemaal deel uit van deze gelijkenissen: God te mogen kennen is het kostbaarste bezit in het leven. Altijd weer hebben mensen alles in de steek gelaten om helemaal voor en vanuit God te leven. Hun vreugde kan niemand hun ontnemen…

versie 11:  Nieuwe verhalen…

‘Zij die de verhalen vertellen beheersen de wereld’, schreef een Indiaanse Navajo-schrijfster als inleiding op een reeks door haar verzamelde inheemse Amerikaanse verhalen. De verhalen die zij bij elkaar gebracht had, kwamen voort uit haar eigen platgetrapte en uitgerangeerde cultuur. Ze kwamen van de onderkant van de Ameri​kaanse samenleving. Het zijn geschiedenissen, die verschillen van de verhalen die Amerikanen gewoonlijk over hun land vertellen. Die verhalen - en de berichtgeving die op dergelijke verhalen gebaseerd is - bevestigen vooral de situatie zoals die beleefd wordt door de bemiddelde doorsnee Amerikaan uit de middenklasse. Het zijn ver​halen die niets nieuws beloven. Ze legitimeren alleen maar het be​staande. Het zijn ‘veilige’ verhalen. Ze bevorderen en verstevi​gen de status quo. 

Dat is niet alleen maar waar in Amerika. Het geldt in ieder land. Je kunt het zeggen van iedere wetenschap. Het is waarneembaar in bisschoppe​lijke rondzendbrieven en in pauselijke encyclieken. Het geldt voor de theologie. Het is ook vaak waar van ieder van ons. Luister maar naar de verhalen die we elkaar op het werk vertellen, thuis en in het café. Let eens op de verhalen die ouders aan hun kinderen vertellen, en predikanten vanaf de preekstoel. 

Wat vertel je aan elkaar, aan je kinderen, en van de preek​stoel? Zijn het verhalen die de huidige situatie verder helpen schra​gen, of zijn het beschrijvingen van situaties die de rust van de status quo dreigen te versto​ren? Is het een oud verhaal, of is het iets nieuws? 

Op het einde van zijn reeks parabels in het evangelie van Matteüs geeft Jezus zijn idee over dit alles. Hij vertelt ons wat we geacht worden te doen. Bij hem is dat geen pretentie. Het is wat hij zelf doet. Tot ergernis van velen van zijn tijdgenoten gaat hij om met de onderkant van zijn eigen maatschappij, prostituees, tollenaars, arm vissersvolk, en mensen die religieus en godsdienstig in de ogen van de gevestigde burger minstens verdacht zijn. Messentrekkers en oproerkraaiers. 

Wil hij op die manier ook de aandacht van anderen richten op de onderlaag van de bevolking. en op de manier waarop zij de we​reld zien en hun verhaal vertellen? Zijn dat wellicht de mensen die het meest openstaan voor iets nieuws? Is bij hen de honger en dorst naar rechtvaardigheid en heiligheid het gevoeligst en het meest open? 

Als Jezus zijn lange reeks parabels over het koninkrijk heeft beëindigd, heeft hij een vraag voor hen. De vraag is: ‘Hebben jullie dit alles begre​pen?’ Hun antwoord is: ‘Ja.’ Matteüs merkt vaker op dat zijn leerlingen Jezus begrijpen. Wat dat betreft verschilt Matteüs van Marcus, die steeds weer zegt dat zijn leerlingen hem niet begrij​pen. Bij Matteüs begrijpen ze hem wel. En het is nadat ze dit gezegd hebben, dat Jezus dan zegt: ‘Ieder die onderwezen is in het rijk der hemelen is gelijk aan een huishouder die nieuw en oud te voorschijn haalt.’ 

Dat woord huishouder (in het Grieks oikodespôtês) dat Jezus hier gebruikt voor zijn leerlingen, is een term die Jezus ook voor zichzelf gebruikt in vers 27, als hij hun vertelt hoe de knechten van de ‘huishouder’ (oikodespôtês), die het goede zaad in zijn veld ge​zaaid heeft, hem komen vertellen dat er onkruid in zijn veld staat. De leerling moet zijn zoals zijn meester! Zij moeten - zoals hij - nieuw en oud te voorschijn halen. Dat nieuwe haal je niet te voorschijn als je alleen maar het bekende verhaal vertelt. Dat doet Jezus dan ook niet. Dat nieuwe vind je niet eens in je eigen kring. Het nieuwe komt van elders. Daarom verkeert Jezus niet alleen in zijn eigen kring. 

De grootste uitdaging aan de wereld en aan de kerk waaraan wij gewend zijn, komt vandaag de dag vooral van christenen in Afrika, Latijns-Amerika, Azië, van minderheidsgroepen, en van de feministische theolo​gie. Het zijn die nieuwe verhalen, die beluisterd en doorverteld moeten worden. Als we alleen maar het oude liedje blijven zingen, houden we op de plaats rust. 

De bekoring om dat te doen is groot. Als theologen, predikan​ten, en gelovigen die ten aanzien van andere verhalen niet thuis ge​ven, dan zitten ze fout. Net zo goed als de journalisten, politici en zakenlui die dat zouden doen. Dan zijn ze geen goede ‘huishouders’ en geen goede ‘huishoudsters’ in onze grotemensenfamilie… 

versie 12:  …
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