Achttiende zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Cijfers en letters…  (Matteüs)

De broodvermenigvuldiging is heel belangrijk. getuige de vele verhalen bij de vier evangelisten. Wij doen deze verhalen geen recht als we er vooral het mirakel in lezen. God kan dan zogezegd met een hocus-pocus vier- of duizend mensen zomaar te eten geven met bijna niemendal. We doen deze verhalen evenmin recht als we vooral zoeken naar de moraal: zie je wel, als we nu eens allemaal vanaf vandaag onze zakjes leeg zouden geven, dan heeft iedereen te eten. Dan zijn deze verhalen vooral voer voor Broederlijk Delen en Welzijnszorg. En dat zijn ze ook, maar niet primair.

Primair gaat het om iets anders. Ik laat het aan de attente lezer over om eens de getallen te tellen die in al deze verhalen een grote rol spelen. Die getallen zijn vijf, twee, zeven, twaalf, vierduizend en vijfduizend. Ons zegt dat allemaal weinig of niets. Waarschijnlijk zoeken we daarom naar verklaringen die vooral mikken op mirakel en moraal. Voor onze voorouders was dat anders. Voor hen waren de getallen niet niets-zeggend. Die zegden hun namelijk alles.

Wat willen de evangelisten alle vier zeggen? Zij willen zeggen, dat Jezus, hoe dan ook, de vervulling is van het verleden en de vervulling van de toekomst: met deze man wordt alles anders! Dat is heilzaam voor alle mensen, voor alle volken, voor de hele wereld. Vooreerst voor het oude Israël: het wordt niet afgeschreven. De twaalf broden waren voor hen het voedsel voor de twaalf stammen. En vijf was ook een zwaar geladen symbolisch getal: de vijf boeken van Mozes, vijf psalmboeken en tweemaal vijf geboden. Dat de vijfduizend werden verzadigd, was voor hen zoveel als: wij worden door die Jezus verzadigd. Hij is onze vervulling, onze Messias. Het was voor hen meer dan wiskunde. Het betekende voor hen, dat ze niet nog eens werden verworpen! Zij hoorden erbij. Ze werden niet uitgesloten maar ingesloten. God bleef trouw aan Zijn belofte van altijd.

En dan lezen we verder. Nu wordt het hele wonder anders geopend. Volgens Joodse opvattingen van toen woonden er zeven volkeren rondom Israël. Deze zeven volkeren woonden op de vier hoeken der aarde. Deze volkeren werden nu ook verzadigd met de zeven gaven. Zij worden dus ook niet vergeten. Zij horen er voortaan ook bij. Ook voor hen is die Jezus de Messias!

Voor ons is dat alles taai cijferwerk, misschien zelfs niets​zeggend spelen met cijfers en letters. En deze tv-spelletjes boeien ook lang niet iedereen... Maar voor onze voorvaderen in het geloof was dat meer dan een denkspelletje. Voor hen was het verkondiging. Voor hen zat daar een ernstige boodschap in, een grote maar gevaarlijke boodschap: zij moesten leren vermenigvuldigen door hun gaven te delen!

Zo gezien is dit verhaal ook verkondiging voor ons. Wat wij hebben ontvangen, is altijd voor de anderen bedoeld. Gaven ontvangen is altijd gaven doorgeven. Delen is de beste bewerking als je meer wil hebben. Voor ieder mens die in Jezus’ spoor wil leven is vijf plus twee niet zomaar zeven. Het is twaalf. Dat alles is zowat een Joodse lezing van het stuk. Als dat juist is, dan zitten daar voor ons conclusies in. Vreemde en onverwachte conclusies.

Vooreerst, wij behoren tot de vierduizend. Wij zijn niet het centrum van het verhaal, ook niet de eerste bevoorrechten. Wij zijn dus ook niet het centrum van het christelijk geloof. Wij zijn de rand​mensen die binnen mochten. Een reden om nederig en dankbaar te zijn.

Verder, indien wij de lezing, onze les, goed hebben begrepen, zullen wij voortdurend bedacht moeten zijn op de vele mensen die nu, vandaag, behoren tot de vierduizend. Onze gaven zijn voor hen bestemd. Zij hebben daar recht op. Broederlijk Delen en Welzijnszorg, maar ook missionering en evangelisatie, zijn onze onontkoombare plicht.

Misschien woont één van de vierduizend op een paar meter van onze deur?…

versie 2:  Geef gij hun te eten…  (Matteüs)

Een mens kan desnoods weken zonder brood, maar kan geen dag zonder goedheid. Mensen verkommeren als het goede in hen niet bevestigd wordt. Dit hangt ten nauwste samen met het verhaal van de wonderbare spijziging. Want wat Jezus hier geeft aan de mensen is beslist meer dan brood alleen. Er staat: ‘toen hij de menigte zag, kreeg hij diep medelijden met hen’. Waarom kreeg hij medelijden? Omdat ze honger hadden? Omdat hun maag rammelde? Ze waren uit eigen beweging hem achterna gegaan en ze konden makkelijk in de omtrek eten kopen. Het ging Jezus niet om brood. Dat brood staat ergens anders voor. Het gaat om iets dieper.

Er staat ook in onze tekst dat Jezus zegt: ‘Het is niet nodig dat zij weggaan’. Hij wil dat zij bij hem blijven. Typisch is dat, want hij was juist naar een eenzame plaats gegaan om alleen te zijn. Heel begrijpelijk, want Jezus had juist gehoord dat zijn meest intieme vriend, Johannes de Doper, was vermoord. Een danseres had op een smakeloze manier met zijn hoofd op een schotel rondgedanst. Jezus wilde alleen zijn. Misschien gewoon om te huilen, om het te verwerken. Maar als hij al die mensen ziet, zegt hij: ‘Ze hoeven niet weg te gaan

Er is nog iets opvallend in onze tekst. De taal van het evangelie verandert ineens. Het wordt een liturgische taal. De woorden van het laatste avondmaal klinken, de woorden die nog steeds klinken in onze liturgie: Hij nam de broden, sloeg de ogen ten hemel en sprak de zegen uit, brak ze, en gaf ze aan de leerlingen.

En dan volgt in het evangelie een zin die (helaas) niet meer in onze liturgie staat: ‘En de leerlingen gaven ze weer aan het volk’.

Dit heeft Jezus gezegd en gedaan op de avond voor zijn lijden en dood, toen hij in zijn liefde tot het uiterste ging, toen hij zichzelf heeft gegeven in het teken van brood. Maar dan is het duidelijk dat het hier om meer gaat dan brood alleen. Want als wij met dat brood in onze handen staan dan staan we met al zijn liefde in onze handen.

Dan valt ook te begrijpen dat ons evangelie met zo’n ongelooflijk groot getal komt aanzetten: het waren vijfduizend mannen die hadden gegeten, vrouwen en kinderen niet eens meegeteld. Jezus heeft hen allemaal lief. Ze hoeven niet weg te gaan, niemand van die grote menigte, met wie hij zo diep medelijden had.

Een mens kan desnoods weken zonder brood, maar geen dag zonder goedheid. Welnu, wat Jezus betreft: niemand hoeft zonder goedheid. 

Eigenlijk is het jammer dat die ene zin niet in onze liturgie is gekomen, deze zin: ‘en de leerlingen gaven ze weer aan het volk’. Ze... dus niet alleen die broden, maar die liefde. Misschien hebben we daardoor te weinig liefde doorgegeven…

versie 3:  …

Na zijn parabels over het Rijk der hemelen gaat Jezus naar zijn vaderstad, Nazaret, waar Hij niet aanvaard wordt. Hij is er jaren weggebleven, zich vormend, biddend, vastend, nadenkend in de woestijn, samen met andere Godzoekers. Als Hij na die tijd, optreedt in Galilea en tenslotte ook zijn eigen Nazaret aandoet, erkent niemand Hem nog. Ook geloven ze niet in Hem. Hij is een vreemde voor hen geworden. En na zijn onderricht in hun kleine synagoge kan Hij er nauwelijks iets goeds doen.

Het is ook de tijd dat Hij hoort dat Herodes de Doper vermoord heeft. Het is op dit bericht dat Hij in een boot wegvaart en alleen wil zijn. Maar het volk komt Hem achterna en door “diep medelijden” bewogen, geneest Hij de ganse dag hun zieken. ‘s Avonds voedt Hij de menigte op wondere wijze, met de hulp van zijn leerlingen, “vijfduizend mannen, vrouwen en kinderen niet meegerekend”.

Het is een dramatische dag voor Jezus. Hij vormt zijn leerlingen opdat ze goede herders zouden zijn voor het volk. Maar zijn eigen gemeente Nazaret geeft Hem geen vertrouwen. Hij heeft “diep medelijden” met de menigte, omdat ze zijn ‘‘als schapen zonder herder’’, maar zijn eigen neef Johannes de Doper, die de slechte herders voor adderengebroed uitschold, die de weg voor Hem en met Hem voorbereidde, wordt smerig vermoord door Herodes omwille van een vrouw. Het is niet te verwonderen dat Jezus werkelijk alleen wil zijn. Na de maaltijd met het volk dwingt Hij zijn leerlingen Hem alleen te laten en stuurt Hij de menigte naar huis. Hij brengt de nacht door in gebed.

Hoe groots en huiveringwekkend is dit alles. Op een ogenblik dat zijn werk al vrucht draagt, dat Jezus’ faam al overal is doorgedrongen, dat velen zich afvragen of Hij niet de Messias is, treft Hem het ongeloof van zijn eigen volk en wordt zijn meest vertrouwde medestander uitgeschakeld.

Het is op dat ogenblik van dreigende mislukking, als Jezus nieuwe kracht wil putten uit het gebed, dat het volk zich weer aan Hem opdringt en dat Gods kracht zich weer door Hem manifesteert, in de genezing van al de zieken en in de voeding van allen die Hem volgen. Eens te meer worden de profetieën van Jesaja vervuld: door Jezus geniet Israël “zonder te betalen”. Jezus wordt bewogen door zijn liefde tot God, die Hij opzoekt in zijn nachtelijk gebed en door zijn “diep medelijden” met de menigte die Hém opzoekt, omdat ze in Hem de Messias bevroeden die komen moet.

Matteüs geeft de reactie van het volk niet weer, ook niet de reactie van de leerlingen, en Jezus zelf trekt zich terug op de berg om te bidden. Zo bereidt Hij onze reactie voor: de wondere vermenigvuldiging van het brood was voor niets nodig; er was nog tijd om het volk weg te sturen “om in de dorpen eten te gaan kopen”. Het is wat de leerlingen aan Jezus doen opmerken. Het was ook voor niets nodig de zieken te genezen. De mensen konden ook naar hun dokters gaan naar hun priesters en genezers, om er herstel of tenminste troost te ontvangen.

Maar Jezus geneest ze, zoals Hij hun brood en vis verschaft. Hij is de Messias en met Hem begint de wondere tijd waarin God zijn zegen over het volk niet meer terugtrekt of weerhoudt. De Messias, in wie Hij zijn welbehagen heeft, die vanaf zijn jeugd het aanschijn van zijn Vader zoekt, is drager van Gods scheppende levenskracht, die regelmatig doorbreekt in zijn leven, die overwint op de meest kritische ogenblikken, en die in zijn Kerk ook telkens weer doorbreekt en in het leven van de grote heiligen die Hem volgen.

In Jezus wordt de profetie van Jesaja vervuld: “Luister, luister naar Mij: dan eet gij wat goed is, dan verzadigt gij u aan heerlijke spijs. Neig uw oor en kom naar Mij en luister en gij zult leven”.

Laten wij het Brood delen, nu wij het Woord beluisterd hebben en de profetie van Jesaja aan ons in Jezus vervuld is…

versie 4:  …  (Romeinen / Matteüs)

Ieder jaar op 4 mei verzamelen zich overal in het land mensen voor de Dodenherdenking. Ook in ons dorp komen we de in avond van die gedenkwaardige dag samen op de binnenplaats van het gemeentehuis. De vlag hangt halfstok. Er klinken woor​den van bezinning en na een stille tocht wordt er een krans gelegd bij het monument op het Beekse Vijthof. We herdenken die avond vol respect allen die hebben gestreden, geleden en gestorven zijn voor onze vrijheid. Het gedenken van dat verle​den heeft alles te maken met het heden en de toekomst. Want al wat lijkt op nazi-dom, rassenhaat en barbaarse dwingelandij mag nooit meer gebeuren. De herinnering aan de tirannie van toen bespare ons die ellende voor de toekomst.

Zo viert ook de kerkgemeenschap vanaf het eerste begin - in wisselende vormen - eucharistie. We herdenken dan het verle​den: het paasmaal dat Jezus hield de avond voor zijn lijden en sterven. En ook dat herdenken, in een viering nu, heeft alles te maken met de toekomst. Eucharistievieren is terugkijken en vooruitzien. Het is zijn gave van toen aan ons nu gegeven en opgave aan ons om te doen zoals Hij. Wie bij Hem aan tafel gaat moet immers willen meewerken aan een betere wereld, aan de komst van Gods koninkrijk.

Lucas vertelt ons hoe dat moet en hoe het niet moet. Om met het laatste te beginnen, hoe het niet moet: ‘Stuur de mensen maar weg’, zeggen de twaalf tegen Jezus, ‘het wordt al donker en er is geen eten. Stuur ze weg zodat ze in de omgeving ieder voor zich voor onderdak en eten kunnen gaan zorgen’.

Zo moet het dus niet, mensen wegsturen. Dat is iets wat Jezus eigenlijk nooit deed, mensen het zelf laten uitzoeken, aan hun lot overlaten en maar weg sturen.

 ‘Geven jullie hun maar te eten’, zegt Hij heel uitdagend. En zij: ‘Maar wij hebben niet meer dan vijf broden en twee vissen'.

En zo moet het ook niet. Denken dat wat wij hebben te weinig is, dat daar niet van te delen valt. Of denken: mijn kleine beetje beschiet er niet aan, ik geef niets want het is een druppel op de gloeiende plaat. Wie zó denkt, werkt niet mee aan de komst van Gods koninkrijk.

Hoe het wel moet vertelt Lucas ons ook: ‘Jezus nam de broden en de vis, sloeg zijn ogen ten hemel en bad’. Bidden voor het eten, is danken voor je voedsel, is willen weten dat je het slechts gekregen hebt. Maar we hebben er toch voor gewerkt, zeggen we dan. En dat is ook zo, maar de handen en de hersens waar​mee we dat deden, hebben we toch ook gekregen... En dus, net als Hij, bidden en onthouden dat het ons gegeven is. Het is voor, maar niet van ons; niet van ons alleen. Dus moeten we bereid zijn te delen. Die tekortkomen moeten we niet aan hun lot overlaten, wegsturen en zeggen: ik heb niet genoeg om te delen, mijn beetje beschiet er niet aan.

Gewoon beginnen - is de les van dit evangelie - en je zult zien dat anderen volgen en dat er dan genoeg is voor iedereen, zelfs meer dan genoeg.

Dit wonder van het gedeelde brood is de droom van Jezus en die komt ook terug in zijn testament, zijn laatste wilsbeschik​king, het teken van het avondmaal: Dit brood en deze beker ben Ik en telkens als Ik mij aan jullie uitdeel, zeg Ik - heel uitda​gend - ‘geven jullie hun maar te eten’…

versie 5:  Geef gij hun te eten…  (Matteüs)

Daar zijn vijfduizend mensen in de woestijn. Wat moet je doen om ze allemaal te eten te geven? De apostelen hebben een verstan​dige oplossing: Stuur ze weg, dan kunnen ze in de nabije dorpen iets gaan halen om te eten. Maar Jezus is tegen die gemakkelijke oplossing, waardoor de verantwoordelijkheid op iedereen zelf wordt afgeschoven, en Hij zegt hun: 'Geven jullie hun te eten. Jullie zijn verantwoordelijk voor hen.'

'Maar we hebben maar vijf broden en twee vissen,' antwoorden de leerlingen. En toch, met dat weinige dat ze bezitten, bewerkt Jezus het wonder.

Wij weten niet hoe wij de broodvermenigvuldiging moeten uitleg​gen. Je kunt ze uitleggen in de zin van een wonder, zodat Jezus, uit een minimum aan voedsel, eten voor duizenden mensen bezorgde. Bij de jeugd legt men het graag anders uit. De meeste mensen hadden wel iets om te eten ingepakt bij zich. Maar zoals hongerige mensen zijn, niemand wilde beginnen te eten, bang dat ze moesten delen, bang dat de anderen hen kwaad zouden aankij​ken. De apostelen nu begonnen met het brood te delen en de ande​ren volgden. Ook dat was een wonder, een wonder van medemen​selijkheid. Hongerige zelfzuchtige mensen werden door Jezus mensen die het brood braken en deelden, zodat iedereen verzadigd werd en er tenslotte nog twaalf korven overbleven.

De zin van het evangelie is theologisch zeker veel dieper. Dit ver​haal verwijst naar de Eucharistie, het gebruikt dezelfde woorden, die wij in het avondmaal ontmoeten: Hij nam het brood, sloeg zijn ogen ten hemel, sprak de zegen uit, brak het brood en gaf het aan zijn leerlingen. Doet dit, zegt Jezus dan, tot gedachtenis aan Mij.

De gedachtenis van Jezus vieren is doen wat Hij ons voorgedaan heeft, het brood breken, geven en delen. Het eucharistisch maal en de broodvermenigvuldiging verwijzen beide naar het brood, dat wij met en voor elkaar moeten delen. De broodvermenigvuldi​ging begint eigenlijk al bij het feit dat Jezus medelijden had met de menigte. Dat medelijden van Jezus blijft voortduren tot in onze tijd en daarom blijft ook de oproep van Jezus voortduren. Geef gij hun te eten. Geef gij aan de mensen alles wat ze nodig hebben: brood en water aan onze verre naasten in de ontwikkelingsgebie​den, maar geef ook het brood van uw vriendschap aan uw familie en buren. Een open oor, een goed woord, een vriendelijke blik op de juiste tijd, dat is waar de mensen naar hongeren. Schrijf nie​mand af, duw niemand in de hoek.

Had de Kerk maar steeds die medelijdende blik van Jezus gehad, dan zou de wereld veel leed bespaard gebleven zijn. Echte oorlog, echte machtsstrijd heeft als eigenlijke oorzaak, dat de mensen niet bereid zijn om met elkaar te delen. Wij hebben zoveel kansen tot vrede gemist. Nu de honger en de ellende in de wereld zulke cata​strofale afmetingen aannemen, is er maar één weg tot een duur​zame vrede: Geef gij, rijke landen, hun te eten. Als de wereld maar eens begon in te zien dat de miljarden die wij aan bewape​ning uitgeven, aan de armen toebehoren.

Jezus zegt ons: geef gij hun te eten! Dat is de enige weg naar een menswaardige wereld…

versie 6:  Het Rijk Gods is daar waar gedeeld wordt…  (Matteüs)

De moderne wetenschap meent bewezen te hebben dat de mens zich in een langzaam proces ontwikkeld heeft uit het dierenrijk. Maar men is nog altijd bezig met de vraag: waar kun je in die ont​wikkeling de eerste verschillen zien tussen dier en mens? Sommige geleerden menen dat de mens de drempel van het dier-zijn heeft overschreden door de uitvinding van het vuur, of van de eerste werktuigen. Maar er zijn ook geleerden die beweren dat deze drempel overschreden werd toen de mensen hun voedsel en hun lasten begonnen te delen. Zo iets doen, naar het schijnt, zelfs de slimste apen niet. Die stelling lijkt erg aantrekkelijk. Het verdelen van voedsel en lasten zou dus de eerste mijlpaal zijn op de weg van de mens door de geschiedenis, het eerste bewijs van menselijkheid is de medemenselijkheid.

Natuurlijk kun je over deze stelling discussiëren. Maar dat broe​derlijk delen een kenmerk is van het christendom, dat kan nie​mand in twijfel trekken. ‘Geef gij hun te eten’, zei Jezus tot zijn leerlingen, terwijl Hij het brood voor de menigte brak. Het won​der van de broodvermenigvuldiging gebeurt in de handen van de apostelen, die bereid zijn met allen te delen. En op de avond voor zijn lijden en dood, heeft Jezus nogmaals het brood in Zijn han​den genomen, het gebroken en uitgedeeld met de woorden: ‘Doet dit tot Mijn gedachtenis’. Dit gebaar van broederlijk delen hebben de apostelen, na.de dood van Jezus, zozeer ter harte genomen dat de evangelist Lucas getuigt: ‘De mensen die het geloof hadden aangenomen, waren één van hart en ziel. Er was geen enkele noodlijdende onder hen en geen enkele behoeftige, want zij waren gewoon hun goederen onder elkaar te verdelen’. Zo zal de Kerk steeds blijven doen, wat Jezus ons heeft voorgedaan. Waar het Rijk Gods tegenwoordig is, daar wordt gedeeld. Christen-zijn betekent wezenlijk delen met de mensen links en rechts van ons. Niet alleen het brood delen met de armen uit de Derde Wereld, maar ook het leven delen met alle mensen rondom ons, je tijd, je liefde, je geloof.

En zeg dan niet te vlug zoals de apostelen: ‘Wij hebben maar vijf broodjes en twee vissen, wat is dat voor zovelen?’ Als wij bereid zijn om te delen wat wij hebben en zijn, dan zullen ook nu nog deze vijf broodjes voldoende zijn om opnieuw een broodverme​nigvuldiging te bewerken, waardoor alle mensen verzadigd kun​nen worden. Maar dan alleen op voorwaarde dat het brood, als symbool van ons leven, steeds opnieuw gebroken en verder gege​ven wordt, totdat het inderdaad de maag van de laatste hongerige bereikt en blijft vullen, totdat het brood gedeeld wordt tot in de laatste hut. Wij delen wel met vrienden en kennissen, maar wij moeten van Christus leren ook te delen met iedereen die in nood is. De honger is in deze wereld geen onafwendbaar noodlot, de honger heeft geen bestaansrecht hier op aarde, maar wordt veroorzaakt door mensen als Kaïn, die zich onverschillig afvroeg: ben ik soms de hoeder van mijn broeder?

Wij gaan nu samen maaltijd vieren met de Heer en met elkaar, wij mogen ons nog altijd voeden met de twaalf volle korven die toen zijn overgebleven. Het wonder van de broodvermenigvuldiging kan zich vandaag, midden onder ons, herhalen. Jezus laat zich zelf delen in de gestalte van het brood, opdat wij verder delen. Brood immers, dat niet gedeeld wordt, is geen brood, zoals het leven, dat niet gedeeld wordt, eigenlijk geen menselijk leven is. En allen die Hem vandaag ontvangen, geeft Jezus de opdracht Hem in de vorm van liefde, goedheid, barmhartigheid verder te geven. Wij zullen Christus herkennen in het breken van het brood, men zal de christenen evenzeer erkennen in het broederlijk delen, door​dat zij doen wat Jezus ons heeft voorgedaan: Hij nam het brood, Hij brak het en gaf het om het te verdelen met de woorden: doe dit telkens weer…

versie 7:  Geef gij hun te eten…  (Matteüs)

Deze wonderbare broodvermenigvuldiging kun je van verschillende kanten benaderen. Je kunt je afvragen wat er eigenlijk is gebeurd bij de broodvermenigvuldiging. Eerlijkheidshalve denk ik dat je alleen kunt antwoorden: dat weten wij niet. Maar wonderen zijn tekenen, zij ver​wijzen naar een nieuwe werkelijkheid. Daarom kunnen wij heel gemakkelijk een antwoord geven op de vraag: wat betekent dit broodwonder? Jezus nodigt ons uit om het brood met anderen te delen. En, omdat brood alleen niet genoeg is kun je nog duidelijker zeggen: Jezus wil dat wij aan elkander alles schenken wat wij nodig hebben om te leven.

Jezus zegt van zichzelf: Ik ben het brood voor het leven van de wereld. Hier ligt het antwoord op de vraag wat er eigenlijk gebeurd is bij die wonderbare broodvermenigvul​diging. Jezus zelf is brood geworden voor de anderen en daaruit volgt voor mij de vraag: In hoever ben ik bereid brood te worden voor mijn medemensen. Het gaat hier niet om een stuk brood te geven, maar om een beetje van onszelf aan anderen te willen geven. Er zijn meer mensen die hongeren naar erkenning dan naar brood. Ze hongeren naar waardering, naar vriendschap, naar een vriendelijke groet of een goed woord. Deze honger naar meeleven is veel pijnlijker te dragen dan honger naar voedsel.

Hoe kan God toelaten dat er zoveel honger in de wereld is? Je moet God niet de schuld geven. God heeft de wereld rijk genoeg geschapen om alle mensen te voeden. God heeft de tafel lang genoeg gemaakt opdat er voor iedereen een plaats zou zijn. De honger heeft geen be​staansrecht op deze aarde. Maar de verdeling van de goederen heeft God aan de mensen zelf toevertrouwd en als zij in liefde en zorg voor elkander solidair wilden leven, dan hoeft er geen tekort, geen honger te zijn.

Jezus gaf de vijf broden aan de leerlingen met de woor​den: ‘Geef gij hun maar te eten.’ Daarin ligt de betekenis van de broodvermenigvuldiging. De mensen, die de macht hebben om deze wereld te vernietigen, hebben ook de macht om de honger uit de wereld te bannen. De honger in de wereld - en dan denk ik aan elke honger - is geen onvermijdelijk noodlot, maar is de schuld van de mensen. Het is toch te dwaas dat op dezelfde planeet vier mensen van honger sterven, terwijl één mens zich dreigt dood te eten. Hier in onze gewesten kun je spreken van een wonderbare broodvermeerdering, maar wij leggen boter- en vleesbergen aan, die we vernietigen.

Wij zijn zoals de leerlingen die tot Jezus zeiden: stuur ze weg, dan kan iedereen voor zichzelf zorgen en dan zijn wij van de problemen af. Wij zeggen: stuur ze weg, de asielzoekers, de vreemdelingen. Wij dreigen te verstikken in onze eigen afval. Wij werpen alles maar weg, terwijl bij de broodvermenigvuldiging alle brokken zorgvuldig verza​meld werden. Wij vergeten dat je door te delen niet armer wordt. Liefde verdubbelt als je die deelt, vreugde en geluk vermeerderen in het geven. Het delen van de verzadigden met de hongerigen is geen vrijwillige liefdadigheid maar absolute plicht.

Wij dreigen een maatschappij van uitgehongerde mensen te worden, mensen die roepen om een beetje meeleven en medemenselijkheid. Ons hele bestaan moet voedsel worden voor de anderen. Van onze liefde en ons medele​ven moeten vele mensen nog lang kunnen teren. Ik kom terug op de vraag van het begin: is dat echt gebeurd? Ik zou zeggen: probeer het eens. Wat toen gebeurde kan ook vandaag nog gebeuren. Overal waar mensen zich willen inspannen om broederlijk te delen, gebeuren er ook nu nog wonderen…

versie 8:  Meer dan voldoende…  (Jesaja / Matteüs)

De boodschap uit dit evangelie kan aldus worden samengevat: wie de moed heeft met weinig te beginnen, die houdt heel veel over. Je moet dan wel durven terugvallen op een kracht, die groter is dan die van jezelf of die van de mensen. Je moet dan wel de moed hebben om te handelen omdat je van binnenuit bewogen wordt. Van bin​nenuit werd Jezus ook bewogen. Het was zijn medelijden met de mensen. Dat is het geheim van zijn wonderkracht. Van binnenuit is die gericht naar de mens in nood. En daarom kon Hij zoveel. Vanuit zijn liefde kon Hij dat.

Er bestaan vele theorieën hoe je dit verhaal moet verklaren. Maar tenslotte bewerkt het geheim van de liefde wat het verstand niet kan volgen. Trouwens, als je een keer in een noodsituatie bent geweest, dan heb je zeker ondervonden dat je iets moet doen. Ik moet de ingevingen van mijn hart volgen. Je was niet geblokkeerd door: “Wat zullen de mensen er wel van zeggen”, of “dit en dat moet ik bereiken”; “als ik maar iets eraan overhoudt, er iets aan verdien, ik moet denken aan mijn image. Als ik maar niet faal.”

In noodsituaties, als je direct moet handelen en je hart volgen, komen die bezwaren niet op, omdat je bewogenheid veel sterker is. Je vraagt je ook niet af of je er klaar voor bent, of je bent toegerust. Je handelt gewoon. Het wordt je ingegeven zoals het is; zo speel je in op de situatie. Het kan dan zijn dat mensen door jouw woord opeens kunnen ademen. Je hebt misschien in een onbewaakt ogenblik een hand uit​gestoken naar iemand aan wie je een vreselijke hekel had. Maar je hebt het toch maar gedaan en de verhouding is weer geklaard. Daar is een verzoening gekomen, er is weer begrip.

Door een enkel woord, door een enkel gebaar heb je een wonder verricht. Vaak kan dat niet vanwege zogenaamde afspraken en regelingen waarachter je je verschuilen kunt. Een mens kan zich immers verschuilen achter wetten, voorschriften, regels, gewoontes, verleden, opvoeding, opleiding, ervaring, gezegdes. Enfin, noem maar op... Een mens die dat doet, die zich verschuilt achter al die bezwaren die kan ook niks. Die is altijd verlamd, daar kun je nooit een beroep op doen, want die heeft altijd een bezwaar. Wonderen gebeuren als een mens zijn hart volgt. Het mooie van het geval is, dat als wij ons hart volgen dat er dan meteen een kracht vrij komt. Niet alleen van onszelf, maar ook een kracht die boven ons uitgaat. Een mens hoeft die eerste stap maar te zetten en dan komt er een hand, er komt een gedachte en die kracht gaat door. Het gaat zover door totdat er iets uit de bus komt waarvan je denkt: Och, hoe heb ik het toch kunnen doen, hoe heb ik het toch kunnen zeggen. Waar heb ik toch de moed vandaan gehaald?

Met de leerlingen in het evangelie zeggen we: “We hebben hier niet meer dan vijf broden en twee vissen”, dat wil dus zeggen: “we hebben praktisch niets te bieden”, dan zegt de Heer tegen jou: “Wat je hebt, breng dat hier. Die gebrekkige krachten die je hebt, breng ze maar hier. Leg ze maar in mijn handen en laat dan gebeuren.” Een wonder is het als een mens laat gebeuren wat het leven wil geven. Dan past hij zich beter aan aan de omstandigheden, dan kan hij inspelen op gezegdes van anderen. Dan kan hij met die ander omgaan, die onverwachte dingen zegt en vraagt. Jezus ver​beeldt voor ons het Rijk Gods op een soortgelijke manier in verbondenheid met elkaar. Een mooier en beter voorbeeld kunnen we ons niet wensen. Zo begrijpt u ook dat de wonderbare broodvermenig​vuldiging geen magisch wonderverhaal is, maar een verhaal voor het leven. Je bent geroepen om uit te delen wat je in huis hebt: aan voedzaam voedsel, aan voedzame woorden, aan voedzame aandacht en verbonden​heid. En in een wijd en open hart raakt het nooit op, is er altijd voldoende voor ieder​een…

versie 9:  Ook liefde is gratis…  (Romeinen)

The Beatles zingen een lied dat een universele hit is geworden: All You Need Is Love. Dat is inderdaad levenswet. De Beatles waren met dat lied profaan profetisch. Dat hebben ze natuurlijk nooit beseft en ook nooit bedoeld. Tot daar toe. Vandaag zingt Paulus het hun voor.

Als ik in de hele bijbel tien woorden mocht aanduiden om in mijn eeuwige hitparade te figureren, dan zou dit woord er zeker bij staan. Niets of niemand kan ons scheiden van Gods liefde voor ons. Niets of niemand. Noch ons veelvuldige falen, noch het geroddel om ons heen. Noch onze luiheid, noch onze diepe twijfels, noch onze chef, noch onze buur, noch de gefrustreerde mens aan de telefoon, noch onze professionele of affectieve mis​lukkingen. Niets mag ons doen geloven dat God ons niet liefheeft. Zou je het ook niet hoog plaatsen in de bloemlezing van de mooiste teksten ooit?

Het is ook heel sterk. Het hele probleem is dat wij ondanks alles scrupuleus en angstig voor God staan. Hij verdraagt zoveel, omdat Hij niet op ons wacht. Hij bemint ons, omdat het bemin​nen zijn eerste natuur is. Als de mens het niet verstaat, vindt Hij dat heel erg. Als de mens steeds opnieuw zijn autonomie bewij​zen wil, dan vindt Hij dat verspilde energie. De mens zou er beter aan doen zijn eigen maat en grenzen te (h) erkennen. Dan staat hij op zijn plaats. God wil geen concurrent zijn voor de positie die wij nastreven. Hij is geen vijand van onze vreugde. Hij is onze onvoorwaardelijke supporter!

Hoe komt het toch dat wij dat zo moeilijk geloven? Wij menen altijd dat wij liefde waard moeten worden. Volgens Paulus is dat onzin. Hij is van oordeel dat wij ontzettend hoogmoedig bezig zijn, indien wij menen dat wij liefde moeten verdienen. Het is zelfs een godslastering. Willen wij dan God verbieden ons lief te hebben? Dat is het meest tragische aan de mens, dat hij schreeuwt om liefde en dat hij er niet in gelooft wanneer hij die liefde ontvangt. Vreemd wezen toch de mens? Het zou ons goed doen ons van deze vervreemding te laten genezen. Wij zouden er beter aan doen ons bestaan te be-amen, want God houdt niet enkel van de overwinnaar. Zijn hart gaat ook uit naar de verlie​zer.

De mens die deze woorden schreef was een globetrotter. Waarom zouden wij dan zijn woorden niet wereldwijd open mogen trekken? Hij had de nood van de wereld gezien en dit was zo zijn resumé: wat mensen boven alles nodig hebben, is het besef te worden bemind. Dat geldt vandaag voor Haïti, voor India, voor Suriname, voor Polen en Angola. God staat aan de kant van de miljoenen mensen die niets kunnen bieden en niets kunnen bewijzen. Hij is onze onvoorwaardelijke vriend.

Westerlingen zien God als hun concurrent. Daarom hebben ze zoveel last met Hem. Vele mensen uit de zogenaamde derde wereld zien Hem als hun natuurlijke bondgenoot. De arme heeft geen probleem met een onvoorwaardelijk liefhebbende God. Wat heeft de westerse mens dan toch tekort? Wat heeft hij teveel?

Hij wil liever liefde máken dan ontvangen…

versie 10:  Wonderen mogelijk maken…  (Matteüs)  

De broodvermenigvuldiging is een van de meest verbijsteren​de wonderverhalen. Vragen in overvloed. Het is onbegonnen werk ze te willen opsommen, laat staan te beantwoorden. Overigens wordt in het evangelie nooit uitgelegd hoe wonde​ren verricht worden. Als we wonderverhalen lezen vanuit het standpunt van de natuurkunde, zullen we nooit een antwoord krijgen. Het evangelie is niet geschreven om uit te leggen hoe datgene wat volgens de natuurwetten niet kan, toch mogelijk wordt. Juist daarom mogen we dergelijke verhalen niet afvoe​ren als verzinsels. Veeleer moeten we ze lezen in het perspec​tief waarin ze geschreven zijn. Het gaat hier over het geloof in Jezus Christus. Op een heel ander niveau blijkt dan dat het onmogelijke, dankzij Hem, toch mogelijk wordt.

Om dat op het spoor te komen moeten we even kijken naar wat er gebeurde voor het wonder geschiedde. Jezus had zich in de eenzaamheid teruggetrokken, maar de mensen waren Hem te slim af. Hij kreeg medelijden met hen en genas hun zieken. Ze wilden bij Hem zijn en blijven. Toen de leerlingen daartegen ingingen, antwoordde Jezus met een zeer raadselachtig bevel: 'Jullie moeten hun te eten geven.' Met vijf broden en twee vis​sen kon dat natuurlijk niet. De schaarse mondvoorraad die de leerlingen, allicht voor persoonlijk gebruik, bij zich hadden, moesten ze afgeven aan Hem. Ze hadden kunnen weigeren en het krampachtig voor zich houden. Dan hadden zij toch ten​ minste zelf kunnen eten. Het gevolg was dan wel geweest dat Jezus niets had kunnen doen.

In plaats van te piekeren over hoe een dergelijk mirakel nu mogelijk is, moeten wij ons veeleer afvragen wat wij, mensen, kunnen doen opdat Jezus een wonder zou kunnen verrichten! Dat gebeurt veel in de evangeliën: de mensen brengen de lam​me bij Jezus, ze doen water in de kruiken, ze brengen zieken bij Hem enzovoort. Als mensen dat niet doen, kan Jezus niets uit​richten, zeker geen wonderen. Hoe Hij die wonderen doet, is zijn zaak. Onze zaak is: wat kunnen en moeten wij doen om mogelijk te malzen dat Hij wonderen kan verrichten? Het ant​woord is verrassend eenvoudig: het weinige wat wij hebben niet angstvallig voor onszelf houden, maar aan Hem geven. Onze tijd, onze aandacht, onze liefde, ons bezit, noem maar op. Hij vraagt dat wij het aan Hem geven.

Waarin bestaat nu het echte wonder? Nogmaals, dit is geen vraag naar natuurwetten. Het wonder is dat er met zó weinig middelen zó veel kan gebeuren, op voorwaarde dat wij het aan de Heer schenken. Maar hoe kunnen we dat? Door het weini​ge wat we hebben te laten doordringen van zijn liefde. Zeker, onze liefde is heel beperkt. Maar juist in dat besef schuilt het gevaar! We zijn dan namelijk geneigd te zeggen: met het schaarse wat ik heb kan ik toch de nood van zoveel anderen niet lenigen, ik houd het dus maar voor mezelf. De leerlingen hebben dat ongetwijfeld ook gedacht bij hun vijf broden en twee vissen. Maar ze hebben ze toch maar aan Jezus gegeven. En één iets weten we met zekerheid: daar is een wonder van liefde geschied…

versie 11:  Gods liefde…

We ontmoeten hier in Paulus’ brief aan de Romeinen een van zijn persoonlijke ervaringen. De ervaring van Gods liefde voor hem. Het is het soort ervaring waar wij Noordeuropese katholieken vaak niet zo goed raad mee weten. Niet dat we het niet vaak over onszelf hebben. Dat hebben we wel. Maar om het over onze echt persoon​lijke ervaringen te hebben, dat is iets heel anders. Als je hier in de Verenigde Staten naar sprekers luistert op de een of andere bijeen​komst van theologen of zo, is het opvallend dat het persoonlijke ele​ment zo’n aandacht krijgt. Als je uitgenodigd wordt om een voor​dracht te geven of een artikel te schrijven wordt dat vaak uitdrukkelijk gevraagd. De redacteur van een blad schreef me: ‘Ik houd er van dat bijdragen persoonlijk zijn. Aarzel niet om het woord “ik’ ‘ te gebrui​ken, en gebruik zoveel mogelijk persoonlijke ervarin​gen die te maken hebben met wat u wilt beweren. Gebruik zo veel mogelijk persoon​lijke ervaringen, zelfs als ze niet direct iets met het onderwerp te ma​ken hebben.’ 

Paulus zou voor hem een ideale auteur geweest zijn. Dat diens beschrijvin​gen zo persoonlijk zijn, ontgaat ons soms omdat we zijn brieven te vaak in vrij onpersoonlijke bijeenkomsten gehoord heb​ben. Zal zijn tekst uit de Romeinen in onze kerken en andere bijeen​komsten dit weekeind zó voorge​lezen worden dat de gloed erin overslaat op de voorlezer en op de hoorders? Eigenlijk is het niet de manier van voorlezen alleen die zoiets teweegbrengt. 

Iemand vertelde me dat hij een toespraak had bijgewoond van Monseig​neur Dom Helder Camara, de door Rome zo vaak in moei​lijkheden gebrachte emeritus bisschop van Recife in Brazilië. Hij vertelde me van zijn ervaring. Die was uniek. De zaal zat stampvol. Camara’s Engels was erbarmelijk en bijna onverstaanbaar. Hij ge​raakte verward in de papieren die hij bij zich had. Aan het einde van zijn stuntelend betoog, waar iedereen toch gefascineerd naar luis​terde, stak hij in een bijna wanhopig aandoend gebaar zijn twee ar​men omhoog en zei: ‘God houdt van ons, van ieder van ons. Ik weet het zeker! Jezus stierf voor ons! ' Op dat ogenblik gebeurde er iets in de zaal. Het was alsof het bewustzijn door God bemind te worden tot iedereen doordrong, het was alsof die gloed oversloeg. De aanwezi​gen - jong en oud - stonden op, begonnen te applaudisseren, om​armden elkaar, begonnen te zingen en iedereen was ten diepste ge​roerd. 

Dat is waar Paulus het over heeft. Hij heeft het over zijn liefde voor Jezus Christus, maar hij heeft het eigenlijk alleen maar over Je​zus’ liefde voor hem. Die liefde is de grondslag van zijn leven in de meest letterlijke zin. Het is die liefde die ook uitkomt in de lezing uit Jesaja. Een lezing die klinkt als de kreet van een water-, wijn- en melkventer in een oosterse stad: ‘Kom en drink, helder, fris, gekoeld water! De heerlijkste wijn, verse melk, en dat alles voor niets. Gratis, kom en geniet!’ Iemand die zoiets roept is niet uit op zaken, het is iemand die verliefd is. 

Het is dezelfde uitnodiging die we in Matteüs’ tekst kunnen le​zen. Maar hier blijft het niet bij de uitnodiging, er wordt door die 5000 mannen - helaas tellen voor de schrijver de vrouwen en kinderen niet mee, voor Jezus doen ze dat wel, want ook die zijn ook allemaal verzadigd op het einde van het verhaal - naar hartelust gegeten, voor niets. 

De reden waarom Jezus deze enorme picknick organiseert wordt ook verteld. Hij heeft diep medelijden met hen. Niet alleen op een exclusief geestelijke, maar op een menselijke manier. Hij houdt van hen zoals ze zijn met hun lege magen op het einde van een voor hen ongelooflijke dag. Je hoort door dit hele verhaal de roep van de venter, of liever van de minnaar of minnares, in die straat bij Jesaja. En je begrijpt door zo’n verhaal waar uiteindelijk al ons leven, al ons drinken, en al ons eten vandaan komt. En ook waarom: om niet, uit liefde, zonder meer, eindeloos. 

 ‘We staan in het leven omdat ons gezegd werd: hier is je le​ven. Je bent er omdat zonder jou het feest niet compleet zou zijn. Hier is de wereld. Er zullen je goede en beroerde dingen overkomen. Wees niet bang. Ik ben er. Niets zal ons ooit kunnen scheiden. Ik heb je lief. Er is maar één voorwaarde. Zoals ieder ander geschenk dient het door je aangenomen te worden. Zelfs dat aan kunnen ne​men is je gegeven’ (F. Buechner)…

versie 12:  …
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