Negentiende zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Ga uit het schip…  (Matteüs)

Ga in het schip Dat is een mooi lied. Wij hebben het meer dan eens gezongen. Het is ook niet niets als je mensen weg-roept van de kant Het is niet niets mensen op te vorderen om niet verloren en zonder perspectief te leven en toe te kijken met lege ogen. Voor gedoopten is het een uitdaging als ze horen; dat ze hun pechstrook moeten verlaten en ook hun vluchtheuvel. Ga in het schip is dat: sta op, neem deel aan het leven kom maar in de kring

Maar Matteüs is nog geen bladzijde verder als hij zijn boodschap al omkeert. Nu wordt het waag je aan het leven, ga uit het schip! Bluf niet in de boot, verlaat de warmte van het nest. Zoek je overkant: het echte leven vind je pas op de andere oever. Ga dan uit het schip, ook al is het waar wat in het oude lied gezongen wordt: het water is veel te diep! In het lied vind je de geliefde pas aan de andere kant van het water. Of zoals het even mooi gezongen wordt in een lied van vandaag: het gras zal altijd groener zijn aan de andere kant van de heuvel!

Ga uit het schip: wandel over het water. Dat is het sterke punt Het is sterker dan: het gras zal groener zijn aan de andere kant van de heuvel. Het is sterker dan: de geliefde wacht op je aan de andere kant van het diepe water. Je moet eerst dat water overwinnen! Niet enkel om de geliefde, en niet enkel om de paradijselijke rust te vinden. Het betreft hier geen liefdeslied en het is ook geen ecologische protestsong. Het gaat om het overwinnen van de kwalijke wereld. Om de moed om het leven aan te duwen ook al is de tegenwind nog zo fors, ook al zijn de tegenkrachten van het goede nog zo dwars en nog zo sluw.

Het is alsof Matteüs ons zeggen wil: onze angst om in de boot te stappen is al zo groot, maar onze angst om eruit te stappen is nog zoveel groter. Zolang je in de boot zit, kan je nog zingen; de Heer is hier bij ons. Ook al is Hij maar slapend aanwezig, Hij is er tenminste toch! Zie, zegt Matteüs, dat moeten we ook blijven geloven als we ons wagen aan het water. Ook als wij dreigen te zinken, dan is Hij ook nabij. Hij heeft toch ook in ons troebel water gestaan! Hij heeft toch ook geweten wat het is ten onder te gaan aan de onwil van mensen!

Dat is inderdaad niet min. De boosheid is reëel. Spreek je maar eens uit voor wat goed is en eerlijk en recht. Dan zal je het spoedig ondervinden: het zal je niet in dank worden afgenomen. Kom maar eens op voor de dakloze en de stemloze mens. Ze zullen ervoor zorgen, dat je zelf dakloos wordt in de maatschappij en dat je stemloos wordt in het grote welvaartskoor. En toch, als je voor het leven kiest, zal je ooit overwinnaar zijn Ooit, dat is: op de derde dag!

En zie, Petrus, onze vurige kopman, waagt zich aan het water en hij kan het. Totdat de angst plots sterker wordt... dan valt hij in het water.

Misschien is dat de laatste boodschap van het hele boot​verhaal: de angst is onze slechte raadgever, onze gevaarlijke boeman, onze virus die ons chronisch parten speelt.

Als we bidden: geef ons meer geloof, dan bidden we eigenlijk:  geef ons minder angst. Dan zal het goede ons meer boeien dan de charme van het kwade. Dan zal het goede ons sterk maken. Dan zullen we, aan Zijn hand, aankomen aan de overkant.

Daar zullen onze kwetsuren dan genezen zijn door dat éne woord dat we eindelijk hebben geloofd: vrees niet, Ik ben er!…

versie 2:  Stilte na de storm…  (Matteüs)

Mensen kunnen niet leven zonder stilte. Wij hebben stilte nodig. Er is te veel lawaai om ons heen.

Toen Elia God zocht was er in zijn leven een hevige storm die bergen deed splijten en rotsen verbrijzelde. Maar in die storm vond hij God niet. Toen Elia de Heer zocht, beefde en schudde de grond onder zijn voeten. En ook toen was de Heer er niet. Toen Elia de Heer zocht in het oorverdovend lawaai van vuur en blikseminslag, vond hij de Heer niet. Pas toen al het lawaai was verstild tot een zachte bries: toen pas heeft hij God gevonden.

Wij zijn God kwijtgeraakt doordat er te veel lawaai is om ons heen. Als er veel lawaai is en geschreeuw dan hebben mensen vaak onenigheid. Lawaai is het kenmerk van drift, van woede, van oorlog. Lawaai is het kenmerk van geweld. Lawaai maakt mensen nerveus. Bij lawaai valt er altijd iets kapot. Bij lawaai raak je jezelf kwijt, dan kun je niet denken, dan dringt een blijde tijding niet tot je door, dan kun je een slechte tijding niet verwerken. Bij lawaai kun je de vraag naar de zin van je leven en de zin van je ziek-zijn niet stellen, laat staan beantwoorden. Daar is stilte voor nodig. Stilte is het kenmerk van rust, van vrede, van liefde. In de stilte komt de storm tot bedaren, komt opstand tot overgave, komt ruzie tot een vergelijk, komen emoties tot rust. In de stilte komt het diepste in jezelf aan het woord. In de stilte wordt arbeid bevrucht, wordt creativiteit geboren en hoor je pas echt wat een ander zegt. In de stilte kunnen angst en onzekerheid tot berusting komen. In de stilte is God. Stilte is kostbaar.

Wij zouden de dag moeten beginnen met stilte, met: alleen zijn met God. Zo’n dag zal ongetwijfeld veel vruchtbaarder zijn. Het is niet voor niets dat Jezus zich voor elke grote gebeurtenis in zijn leven terugtrok in de stilte, voordat hij zijn leerlingen ging roepen, voordat hij het brood ging delen, voordat hij zijn lijden aanvaardde, voordat hij afscheid moest nemen van zijn dierbaren. En vandaag; voordat hij zich gaat openbaren aan Petrus, trok hij zich eerst een nacht terug in de stilte, om in afzondering te bidden. In de stilte is God.

En nu het stil genoeg is hier laat het eens even stil blijven: dan zullen wij vinden nieuw vertrouwen, kracht, overgave, rust, God…

versie 3:  …

De weerstand van zijn stad, van de Farizeeën en van Herodes voert Jezus 'op eenen berg alleene', om er te bidden als Messias. De joden hoeven niet meer te speculeren op de toekomstige Messiaanse tijd: deze is aangebroken. De sekten hoeven de plaatsen niet meer aan te wijzen, één voor de hogepriester van de toekomst en één voor de Messiaanse koning van de toekomst, en dan elk volgens orde en rang, zoals we in hun geschriften lezen. De toekomst is begonnen en Jezus nodigt iederéén uit, heel het volk. Ze zitten in massa kriskras door elkaar. Het Messiaanse feest is niet voor een elite. Al wie ziek is of honger heeft is uitgenodigd. Dat hebben we verleden zondag gelezen. God is met zijn volk.

Maar Hij is eerst en vooral met Jezus zelf. Deze is na zijn nacht van gebed vol van God. Het gebed verandert ziel en lichaam. Mensen die het geheim van het gebed kennen zijn doordrongen van vrede en sterkte. Men kan het aan hun ogen zien, aan hun gezicht en aan heel hun lichaam. Een geestelijke kracht doorstraalt hen, die alle geweld en drukte meester is.

Het is van deze kracht dat Jezus doordrongen is wanneer Hij, op het einde van de nacht, over het water naar de leerlingen komt. Ze worden gekweld 'tussen duivel en diepzee'. Ze worstelen met de wind en de golven, zoals de knecht van de honderdman worstelde met zijn verlamde lichaam en zoals de bezetenen van het land der Gadarenen worstelden met de duivelse krachten die Jezus uit hen wou uitdrijven.

De Messias is deze tegenkrachten meester. Hij heeft de duivel overwonnen in de woestijn. Hij heeft hem ook nu weer overwonnen in zijn nacht van gebed. Hij zal alle weerstand overwinnen van volk en Farizeeën en Herodessen. Af en toe straalt dit door in zijn leven. De zwaartekracht van de natuur wordt overwonnen door de geestelijke kracht van de biddende Messias, zoals soms in het leven van de heiligen het lichaam meer gehoorzaamt aan Gods buitengewone, wondere kracht dan aan de krachten van de schepping. In deze kracht is het dat Jezus over het water komt.

Het is deze kracht die de leerlingen nog niet kennen. 'Ze begonnen van angst te schreeuwen'. Maar Jezus zegt onmiddellijk tot hen: "Weest gerust. Ik ben het. Vreest niet" '. De wind gaat liggen zodra Hij in de boot stapt en het Evangelie van Matteüs vervolgt: 'De inzittenden wierpen zich voor Hem neer en zeiden: "Waarlijk, Gij zijt de Zoon van God" '.

De eerste keer dat Jezus de storm stilde 'stonden de mensen verbaasd en zeiden: Wat voor iemand is dat toch, dat zelfs de winden en de zee Hem gehoorzamen'? Hier wordt dat vraagteken in een uitroepteken veranderd. Hij is de Messias, de koning van Israël, de Zoon van God, zoals Israël zijn koning noemt. Langzaam dringt het tot de leerlingen door wat voor Godszoon Jezus eigenlijk is. Ze zullen Hem steeds verder leren kennen en ontdekken. Maar hier, 'tussen duivel en diepzee', leren ze Hem kennen als de sterkste.

Petrus, die langzaam de leider wordt, ondergaat het sterkst van allen de test van het geloof. Hij volgt Jezus over het water, onstuimig, maar ervaart dat hij niet op eigen kracht, maar in de kracht van zijn Meester, een kracht die hij amper kent, Hem kan volgen. Dramatisch was voor Jezus de dag dat Hij door zijn eigen Nazaret verworpen werd, dramatisch het bericht over de moord op de Doper, dramatisch zijn nacht van gebed. Dramatisch is voor de leerlingen hun redding, hun opdracht om het volk te voeden, hun vooruitzicht Jezus verder te volgen. Maar Jezus’ kracht wordt hun kracht. Jezus’ gebed zal ook hun gebed worden en Jezus’ overwinning, hun overwinning.

De knecht van de honderdman, de bezetenen van het land der Gadarenen, Petrus en de leerlingen overwinnen, niet omdat ze sterker zijn dan de verlamming, sterker dan de bezetenheid, dan de natuurkrachten, maar omdat ze zich in hun zwakheid aan Jezus’ kracht overgeven…

versie 4:  …  (1 Koningen / Matteüs)

Water is van de ene kant levensgevaarlijk en van de andere kant levensnoodzakelijk. Levensgevaarlijk, want je kunt erin ten onder gaan; en velen hebben in het water de dood gevon​den. En anderzijds is water levensnoodzakelijk, want noch wij noch het land kunnen zonder water. De bloemen laten hun kop hangen, het gras verdort, de grond scheurt open en schreeuwt om water, om leven, om vruchtbaarheid.

Beide betekenissen vinden we terug in de oudste manier van dopen: een kind of een volwassene werd namelijk volledig on​dergedompeld: de oude mens werd verdronken en de nieuwe mens kwam tot leven.

Beide aspecten van het water komen ook terug in de bijbelse verhalen: de dodelijke kracht van het water wordt verbonden met het meer, de zee. En dat water ook leven geeft komt ter sprake waar het gaat over ‘stromen van levend water’.

Wat Matteüs ons vandaag vertelt, speelt zich af op het meer en het water heeft hier de betekenis van vernietigende krachten. Die kunnen ons immers parten spelen. Soms word je als het ware omlaag gezogen door allerlei negatieve krachten in je le​ven en heb je moeite om het hoofd boven water te houden. En we worden allemaal omringd door stormen van geweld, vandalisme, oneerlijk gebruik van macht. En dan is er geloofs​kracht voor nodig om te blijven geloven in de kracht van het goede. En eigenlijk gaat daar dit verhaal over. Jezus loopt over het water. Dat betekent: Hij laat zich niet opslokken door nega​tieve krachten of bewegingen. Hij is het kwaad de baas.

Toen Matteüs dit verhaal aan zijn mensen vertelde, maakten die eerste christenen stormachtige tijden mee. Door de joden verdacht en door de Romeinen vervolgd, voelden ze zich soms door Jezus ‘in de boot genomen’ en door Hem alleen gelaten. En bij alle tegenwind vragen zij die in het schip van de kerk zitten angstig af: ‘Waar is nou de Heer? Waarom helpt Hij ons niet? Waarom stilt Hij de storm niet?’

Op die vragen probeerde Matteüs hun een antwoord te geven: Jezus dwingt ons, zijn leerlingen, storm en water te trotseren. De wind tegen hebben hoort erbij en pas tegen het eind van de donkere nacht, als je al niet meer verwacht, komt Hij naar je toe: ‘Ik ben het, wees maar niet bang’. En Petrus, die dreigt te verdrinken, steekt Hij de reddende hand toe. ‘Kleingelovige’ zegt Hij tegen de eerste paus en heel de kerk van toen, ‘kleinge​lovige, waarom zo getwijfeld?’

Een koorddanser in de nok van het circus riep omlaag: ‘Denken jullie dat ik geblinddoekt over die kabel kan lopen?’. En het pu​bliek riep: ‘Ja!’.

 ‘En denken jullie dat ik dat ook met een kruiwagen kan?’. En weer riep het publiek dat ze dachten van wel. ‘En denken jullie dat ik het ook kan als er iemand van jullie in die kruiwagen gaat zitten?’. Toen viel het publiek stil. Er klonk nog wat ge​mompel, maar niemand bood zich aan.

Vaste grond onder je voeten hebben dat geven we niet graag op; die koorddanser zal het wel kunnen, maar mij niet gezien.

Zo is het ook een beetje met ons vertrouwen op God. We willen wel aannemen dat wie gelooft niet bang hoeft te zijn, maar we durven niet vlug de vaste grond, onze zekerheden los te laten.

Wat Matteüs ons wil zeggen is: Wat je ook meemaakt aan storm of tegenwind, tegenslag, pijn, verdriet en grote zorgen, en uit​eindelijk de dood... de Heer is je nabij. Hij steekt zijn reddende hand naar je uit en zegt: ‘Wees maar niet bang, Ik ben het...’.

versie 5:  Jezus wandelt over het water…  (Matteüs)

De christenen hebben het in de eerste eeuwen van het christendom zwaar te verduren gehad. Zij werden om hun overtuiging bloedig vervolgd, zij werden dikwijls onmenselijk gefolterd, zij werden voor de wilde dieren geworpen om levend verscheurd te worden, onder keizer Nero werden ze met ontvlambare stoffen bestreken en in brand gestoken om ‘s avonds als levende toortsen de Romeinse parken te verlichten, enz.

Dat zijn echt geen gruwelijke legenden. Wij weten het b.v. ook van heidense schrijvers uit die tijd zoals Tacitus (Annales, 14,45), die zeker niet verdacht kan worden van bijzondere sympathie voor de christenen.

In die omstandigheden is het evangelie dat wij vandaag gehoord hebben, opgetekend en werd het op de bijeenkomsten van de christenen voorgelezen om hun een hart onder de riem te steken. De christenen worstelden met de angstige vraag: Waar blijft de Heer? Waarom komt Hij niet tussenbeide? Waarom moeten wij zulke weerzinwekkende mishandelingen ondergaan? Waarom stilt Hij de storm van de vervolgingen niet? Het evangelie van vandaag is een poging om daar een antwoord op te geven.

Water zoals het water van de zee of van een meer als dat van Gennesaret waar zeer gevaarlijke stormen kunnen woeden, is in de bijbel het beeld van de dreigende dood. Jezus dwingt zijn leerlin​gen dat stormende water te trotseren en nog wel ‘s nachts, terwijl Hij zelf de berg op gaat om te bidden. Pas tegen het einde van de stormnacht gaat Jezus naar zijn leerlingen toe en stelt hen gerust: Ik ben het, wees maar niet bang.

Zelfs als je aan het verdrinken bent, zoals Petrus, kun je nog tot de Heer roepen: Heer, red me! De evangelist bedoelt: ook in de ergste storm van het leven, ook in tijden van vervolging zoals de eerste christenen meemaakten, steekt de Heer zijn reddende hand uit.

Maar het is voor ons nu eenmaal moeilijk om wat minder te ver​trouwen op onze aardse zekerheden dan op die reddende Hand van de Heer. Wij zouden in dit verband het volgende verhaaltje kunnen aanhalen. Een koorddanser voerde in de nok van een cir​custent zijn halsbrekende acrobatische toeren uit. Opeens riep hij naar beneden: 'Denken jullie dat ik ook geblinddoekt over die kabel kan lopen?' Natuurlijk klonk er van beneden een daverend 'ja'. 'Denken jullie dat ik er ook geblinddoekt met een kruiwa​gen overheen kan rijden?' En weer kwam er van beneden een daverend 'ja'. 'Denken jullie dat ik dat ook geblinddoekt kan, als iemand van jullie in die kruiwagen komt zitten?' Toen had iedereen bij het publiek blijkbaar een bloedneus. Er klonk alleen wat gemompel en natuurlijk bood geen enkele vrijwilliger zich aan. Je laat de zekerheid van de vaste grond onder je voeten niet zo graag los, ook al weet je dat die koorddanser je zeker veilig over die kabel zal kruien.

En zo is het ook een beetje met ons vertrouwen op God. We willen best aannemen dat wie gelooft, niet bang hoeft te zijn, maar we durven gewoonlijk de consequenties niet aan. We durven niet alle troeven op God te zetten. We durven de vaste grond van onze aardse zekerheden niet los te laten. En juist dat wil de evangelist zeggen: wat je in het leven ook meemaakt: tegenslag, pijn, ver​driet, ziekte, onbegrip, eenzaamheid, en uiteindelijk de dood, de Heer is ons nabij, Hij steekt zijn reddende hand uit en zegt: Wees maar niet bang, Ik ben er…

versie 6:  Wie gelooft kan over het water lopen…  (Matteüs)

Angst maakt blind en dom. Een vogel die een kamer binnenvliegt, kan vaak van louter angst het open raam niet meer zien. Zo kan een leerling, van louter angst de oplossing van een gemakkelijk vraag​stuk niet meer vinden. Kennis en zekerheid kunnen verdwijnen waar de angst opdaagt. Angst kan ook heel verlammend werken. De spieren van een zwemmer kunnen van louter angst verstijven, wanneer hij meent dat hij de overkant niet zal kunnen bereiken. Iedereen weet hoe verlammend angst kan werken bij een zieke: hij kan doodgaan van louter angst.

Vertrouwen daarentegen maakt de mens ziende en sterk. Wie het vertrouwen geniet van zijn baas, kan soms het schijnbaar onmoge​lijke presteren. Vertrouwen schenken en vertrouwen ervaren maakt dat een mens boven zichzelf uit kan stijgen.

Met behulp van deze beide grondervaringen, angst en vertrouwen, wordt in dit evangelie het geloof van een christen beschreven. Dit verhaal van Petrus, die in vertrouwen op Jezus zijn boot verlaat, over het water wandelt, en dan plotseling gegrepen wordt door de angst en dreigt te verdrinken, is een geloofsverhaal. De uitwerking van angst en vertrouwen wordt hier op dramatische wijze duidelijk gemaakt. Petrus doet iets wat eigenlijk totaal onmogelijk is: wande​len over het water, en hij kan dit doen in vertrouwen op de Heer, die hem vertrouwvol uitnodigt: ‘Kom maar’. Het is juist dit weder​zijds vertrouwen dat een weg baant over de dreigende golven.

Wie de intentie van de evangelist een beetje kent, begrijpt heel goed dat hier geen stunt beschreven wordt. De evangelist wil in dit ‘verhaal het waagstuk van ons geloof beschrijven. Geloven is voor hem een mogelijke maar ook een riskante weg en die angst en dat wegzinken van Petrus zou onze angst nog kunnen vergroten. Als zelfs Petrus wegzinkt, wat zal er dan niet met ons gebeuren? Maar dat is niet de bedoeling, integendeel Matteüs wil door dit reddings​verhaal alleen ons geloof aanmoedigen.

Wij willen dan ook enkele punten in dit verhaal onderstrepen, die ons kunnen bemoedigen om evenals Petrus moedig de nodige gelovige stappen te wagen.

Eigenlijk moeten we Petrus bewonderen dat hij de moed kan opbren​gen om de zekerheid van zijn eigen boot prijs te geven en zo bij Jezus te kunnen komen. Het opgeven van onze zekerheden is de eerste stap op de weg naar het geloof. Natuurlijk moet deze stap ook doelgericht gedaan worden. Voor Petrus kon dit wegens het uitnodigende woord van Jezus: ‘Kom maar’. Geloven is altijd je richten naar het doel, een doel dat heel het leven omvat. Zeker is er altijd een grote dosis moed nodig om zo je hele leven op één doel te richten.

Zo zien wij dan bij Petrus dat deze eerste stappen over het water stappen zijn vol geloof in de Heer. Vertrouwen waagt het onmoge​lijke en bereikt ook het onmogelijke. Vertrouwen schenken en ver​trouwen ervaren is ook in het geloofsproces het fundament. Petrus kon alleen vol vertrouwen over het water lopen omdat hij Jezus als volkomen betrouwbaar ervaren had. Zo waagt elke gelovige zijn weg in vertrouwen op God, die zich trouw heeft bewezen in de Heer Jezus.

Dit moedige begin staat in fel contrast met het plotselinge twijfelen van Petrus. Het lukken en het mislukken van het geloof zijn in dit verhaal duidelijk met elkaar verbonden, juist omdat elk geloof in wezen een aangevochten geloof is. Hindernissen en tegenslagen, twijfel en angst doen Petrus het hoofd verliezen, maken hem blind en verduisteren het doel. ‘Bij het zien van die geweldige storm, werd hij bang’, zegt het evangelie. Zoals het wegzinken van Petrus ons wil waarschuwen, zo moet het redden van Petrus ons bemoedigen. Een moedig geloof zal ondanks angst en tegenwind zijn doel berei​ken, al is het ook dank zij de uitgestoken hand van de Heer. Zo hebben wij altijd voldoende reden om alle angst en schrik opzij te schuiven, om in vertrouwen op de Heer steeds nieuwe en moedige stappen over het water te wagen. De kinderen van de catechese vroegen of zij dit verhaal niet mochten tekenen, een klein kind had een hele kleine boot getekend, op hele grote golven en boven dat alles een hele grote Christus en daaronder stond alleen: sssst! Dat kind had de kern van het verhaal begrepen…

versie 7:  De Heer is mijn redder…  (Matteüs)

Iemand zei mij onlangs over dit evangelie: ik vind dit een van de mooiste verhalen, ik houd er bijzonder van omdat het ons duidelijk maakt dat de mens in de moeilijkste situatie, met geloof en moed, toch stand kan houden. Dat is zeker mooi gezegd, maar tenslotte wijst dit verhaal niet zozeer naar de kracht van Petrus, maar naar de reddende kracht van de Heer Jezus. Immers in het midden van het verhaal lezen wij niet over de moed van Petrus, maar juist over zijn vertwijfeling en angst en zijn bekentenis: zonder de hulp van de Heer was ik verloren. Petrus wijst ons naar de Heer.

Als wij vandaag van dit evangelie iets mee naar huis willen nemen dan is het de roep van de Heer in de storm van ons leven: Heb moed, Ik ben het, wees niet bang. Het is Jezus die deze scène helemaal beheerst. Hij was het die zijn leerlingen dwong om naar de overkant te varen. Hij stuurde hen in de donkere nacht van het gevaar opdat ze zouden inzien hoe hulpeloos ze zijn zonder Hem. Moed en vakkundigheid vermogen zo weinig als de mens terecht komt in de nacht van het leven, die hem doet roepen van angst. Om Jezus’ macht te ervaren moet Petrus eerst in het loeien van de storm en het gieren van de wind zijn eigen onmacht erkennen en roepen: Heer, red mij, want ik verga.

Ook wij komen in de stormen van het leven terecht. Maar Christus laat ons niet aan ons lot over, Hij reikt ons de hand als wij geen uitweg meer weten en zegt: “Wees gerust, Ik ben het, wees niet bang.” God laat ons niet alleen in onze schuld en moeilijkheden, met onze angsten en onzekerheden. Hij komt ons tegemoet, reikt ons de hand en zegt: ik ben bij je! Ja, dat is toch zijn naam: Ik ben, die ben. Ik ben erbij, zoals Ik erbij ben, of anders gezegd: je zult zien dat Ik erbij ben. Konden wij dat maar geloven dat de Heer er altijd bij is, zoals Hij is, God met ons. Wat zouden wij dan nog moeten vrezen?

Met recht klaagt de Heer: Petrus, waarom hebt ge ge​twijfeld? In het Grieks staat er een woord dat betekent: splijten, uiteengerukt worden. Petrus, waarom ben je zo gespleten, je weet toch dat Ik het ben, waarom ben je dan zo angstig? Waarom word je heen en weer gerukt, nu eens naar Mij, dan weer naar de golven? Geloof je dan niet dat Ik sterker ben dan alle golven, water en wind samen?

Gaat het hier eigenlijk niet helemaal over onze situatie? Zolang wij onze blik op de Heer richten voelen wij ons veilig en geborgen en houdt ons geloof ons boven water. Maar nauwelijks staan wij in de storm van de beproeving of de angst en de onzekerheid overvallen ons. Niet het ongeloof bedreigt ons het meest, maar ons klein geloof. Wij kijken te veel naar de storm en te weinig naar de hulp van de Heer. Daarom klaagt de Heer: Waarom heb je getwijfeld, je wist toch dat Ik het was.

Het is goed dat wij in elke situatie van ons leven het juiste adres kennen. En dat blijft altijd: Jezus. Wij moeten ons die naam niet alleen herinneren in uren van geborgen​heid in een veilige haven, maar vooral in uren van storm, als de boot van het leven heen en weer geslingerd wordt. Wees niet bang: Ik ben erbij. Dat moet ons voldoende zijn…

versie 8:  De stilte na de storm…  (1 Koningen / Matteüs)

In het evangelie van Matteüs neemt Petrus een vooraan​staande plaats in. Hij is als het ware de voorman, het voorbeeld, degene die ‘het voortouw neemt’, zoals een uit​drukking van deze tijd luidt. Hij gaat voor in geloof, maar ook in ernstige twijfels, zodat hij van Jezus te horen krijgt: “Ga weg van Mij, want als jij me van mijn levensontwerp wilt afbrengen, ben je voor Mij de satan Petrus, de eerste gelovige, degene die als opdracht heeft meegekregen de gelovigen, de broeders van Jezus Christus voor te gaan in geloof, rots te zijn, fundament, basis van geloof, maakt soms een sterke indruk op die momenten, dat hij zijn geloof belijdt en alles aan kan, maar maakt soms een heel zwakke indruk op momenten dat hij twijfelt. Zoals hier in het voorgelezen evangelie. Eerst durft hij het aan op de dreigende, zuigende afgrond van het water te wandelen (het water duidt op het gevaar: je kunt er in verdrinken, kopje ondergaan en je leven verliezen). Dan ineens durft hij niet meer en hij zou verdron​ken zijn als Jezus hem niet een hand had toegestoken.

Petrus, de eerste gelovige, wankelt tussen geloof en ongeloof, zoals de eerste de beste mens. Een mens, die kán, die mag geloven (geloven is een gave) heeft een grote levenskracht gevonden, kan meer dan andere mensen. Geloof is dé levenskracht. Dit is het enige werk, dat God van u vraagt: te geloven... En we weten dat ook uit eigen ervaring: geloof je in je werk of in je relatie, dan kun je véél! Geloof je er niet in, dan zal ook je inzet niet erg groot zijn en zul je er ook niet veel van terecht brengen. Maar geloven wordt ook ‘werken’ genoemd (het enige werk, dat God van u verlangt). En wel geloven in Iemand, in hem die God gezonden heeft. Dat zal ons leven, dat vaak wagen en wankelen is, kracht geven, goddelijke kracht.

Terug naar Petrus: “Het vallen van de groten is vaak een troost voor het struikelen van de kleinen.” Zolang wij in dit aardse leven zijn, zien we geloof en ongeloof tegelijk. Tot in de hoogste rangen van onze kerk. Het enige wat hen, de groten, en ons, de kleinen, werkelijk helpt, is de toegestoken hand van de Heer grijpen, die ons wil behoeden voor het wegzinken in het ongeloof, in het niet-leven. Soms mag je even zien hoe Hij werkt, op het juiste moment aanwezig is om zijn zinkende gelovigen te redden. Juist als we hier bijeenkomen, in de stilte na de storm, in de bezinning na het lawaai, in de rust na de strijd, ervaren wij zijn redding. Want niet in de storm, niet in het lawaai, niet in de strijd is de Heer. Wel in de stilte van het geloof, de eenzaamheid van het gebed. St. Franciscus van Sales heeft ooit gezegd: het lawaai doet geen goed en het goede maakt geen lawaai! Wij vormen samen een geloofsgemeenschap. We worden stil rondom een woord, een gedachte. Het is als een uitgestoken hand van de Heer, die wij grijpen op het moment, dat wij als ‘kleingelovigen’ weer eens dreigen te verzin ken in de afgrond van het ongeloof.

Het stormt, maar het is ook stil? In ons eigen leven, in het leven van de kerk. Van de stilte zal de grootste kracht uitgaan…

versie 9:  Over water wandelen…  (Matteüs)

Eens las ik in een boek dat Jezus over het water wandelde: dat was niet moeilijk, want de stenen lagen bloot. Dat zijn slechte boeken. Af te raden lectuur. Om twee redenen. Ten eerste lezen wij bij Matteüs niet een verhaal over een natuurwonder. Dat is een eerste fout. De tweede fout bestaat erin dat het miraculeuze karakter wordt weggepraat door het natuurlijk te verklaren. Een mysterie wordt niet uitgelegd. Dan is het weg. Het doet bepaal​de mensen blijkbaar ontzettend veel deugd dat ze elke naïviteit kunnen doden met een ongelofelijk naïeve rationaliteit.

Het evangelie van Matteüs is geen fabeltjeskrant. Hij schrijft niet voor een kleuterklas. Het is een geloofsboek. Te lezen en te ver​staan door gelovige mensen. Zij alleen kunnen door dit soort verhalen vaste grond krijgen onder hun voeten. Al is deze grond in dit geval water. Om dat water is het te doen.

Voor mijn plezier heb ik in de bijbel eens alle ‘water-plaatsen' opgeteld. Ik kom aan ongeveer 300. Als ik nu dat vele water ont​leed in het laboratorium van mijn hersens, dan stel ik vast dat de grote waterplas er niet proper uitkomt. Hij is meestal vuil: een woonplaats van demonen en boze geesten. Vanuit die gore plek wordt de mens door duivelse machten aangevallen en bestookt... om erin ten onder te gaan. Die stoute gedrochten wen​sen ons een verdrinkingsdood toe. Zo zagen die ‘primitieve’ men​sen de zonde. Een grof opzettelijk kwaad duwt de mens die kwa​lijke dieperik in. De mens heeft dan zijn thuis bij de demonen.

Nu zegt Matteüs dat Jezus over dit water heeft gewandeld. Hij gaat er niet in ten onder. Integendeel, Hij liep dat water onder de voet. Die macht is door Hem aan banden gelegd. Die watervloed is door Hem tot stilstand gebracht. En Hij deed dat al wande​lend. Niet met krampachtige krachtpatserij. Hij wandelde. Hij overwon de macht niet door supermacht. Het was geen duel dat Hij met glans had gewonnen. Het was Geest-kracht tegenover duivel-macht.

Volgens de primitieve opvatting was er een gat op de bodem van de zee. Daarlangs kwamen de demonen in het water terecht. Van daaruit heersten zij. Daartegenover staat dat boven Jezus de hemel openging. Er was dus ook een opening van boven. Zo ont​staat er een nieuwe logica. Wie naar de stem van boven luistert zal gezegend worden. Wie luistert naar de schreeuwerige stem van beneden zal in de waterpoel kopje onder gaan. De mens heeft hier dus de keuze: ofwel leven vanuit Gods helende kracht, ofwel leven volgens de macht van een duivelse bedreiging. Al wandelend heeft Jezus zijn kracht getoond. Dat is ook ons beloofd en gegeven, al zal het voor ons soms meer zijn dan een brave wandeling...

Er is evenwel één voorwaarde die ons succes verzekert: hou Jezus in het oog als je over troebel water stapt. Doe niet zoals Petrus. Hij keek naar de hevigheid van het water... en ver​zonk. De angst om te vallen zit blijkbaar diep in ons. Angst, zo zei een Duitse dominee, is het tegenovergestelde van vertrouwen, de tegenpool van geloven.

Als de stenen bloot liggen, is er natuurlijk geen angst... maar dan is er ook geen geloof…

versie 10:  Waar gebeurd?…  (Matteüs)  

Meer nog dan de genezingen roepen de zogenaamde natuur​wonderen in de evangeliën veel vragen op. Spontaan vragen wij ons af of wat daarin verteld wordt wel echt zo gebeurd is. Niemand kan over water lopen, en met vijf broden en twee vissen kun je geen vijfduizend hongerige mensen verzadigen. Appels vallen toch ook niet naar omhoog? Gelden hier im​mers niet de natuurwetten zoals overal en voor iedereen? Dankzij die wetten is de natuur betrouwbaar: we weten wat kan en wat niet kan, wat we mogen verwachten en wat niet, wat we wel of niet kunnen doen.

Toch vertellen de evangeliën verhalen waarin, zo lijkt het toch, een loopje genomen wordt met de natuurwetten. Voor modern denkende mensen zijn die verhalen zeer uitdagend. Het is goed even na te gaan hoe je er spontaan op reageert. Sommigen zullen zeggen dat dit alles niet echt gebeurd lzan zijn en dat we dus met verzinsels te maken hebben. Anderen zullen bij hoog en bit laag vasthouden aan de letterlijke bete​kenis en in die verhalen een bewijs zien van Gods almacht: Hij kan zelfs de natuurwetten doorbreken. Weer anderen zul​len de vraag naar 'echt of niet echt' omzeilen door als het ware onder het verhaal op zoek te gaan naar een dieper liggen​de betekenis.

Wie heeft het nu bij het rechte eind? Ik vrees dat we er met dit soort vragen niet uitkomen. Jezus zelf laat een ernstige waarschuwing horen ter gelegenheid van het wonder van de broodvermenigvuldiging. Tegen het volk dat Hem achterna​loopt, zegt Hij in Johannes 6,26: 'U zoekt Mij niet omdat u tekenen hebt gezien, maar omdat u volop hebt kunnen eten.' Daarmee ontkent Hij niet dat er een wonder gebeurd is, maar verduidelijkt Hij waar het per slot van rekening op aankomt: niet op het straffe spektakel of op het onmiddellijke voordeel dat mensen daarbij hebben. Wel wil Jezus duidelijk maken wie Hij is en wat wij aan Hem hebben. Wonderen zijn bedoeld om mensen tot geloof in Hem te brengen. Soms lukt dat, bij​voorbeeld in deze episode van het stillen van de storm. De leerlingen hebben het zwaar te verduren gehad in hun boot. Ze zijn als bij wonder gered. Wanneer het allemaal achter de rug is, zeggen ze niet: 'Wat een straf mirakel! Hoe heeft Hij dat voor mekaar gekregen?' Ze zeggen wel: 'Werkelijk, U bent de Zoon van God.' Ze begrijpen het gebeurde als teken en ko​men tot geloof. Maar soms lukt het niet. Zo kan Jezus in zijn vaderstad geen wonderen doen, omdat blijkbaar niemand daar bereid is in Hem te geloven.

Belijden dat Hij de Zoon van God is, is ook weer geen ab​stracte theorie. Mensen komen zover omdat ze inderdaad er​varen hebben dat Hij, Jezus, de Redder is. En dat heeft niet alleen te maken met vrome gevoelens. Wij zijn wezens van vlees en bloed. Jezus kan de honger van mensen stillen. En als ze wegzakken in het water en dreigen te verdrinken, redt Hij ze. Daarom noemen we Hem in de eerste plaats onze Redder…

versie 11:  Ons gezag…

Angst is meestal verlammend. Het was tijdens een bijeenkomst van een groep priesters. Ze waren bij elkaar gekomen om het evan​gelie beter in hun leven te verwezenlijken. Ze hadden daarom be​sloten aan wat ‘consciëntisatie’ te doen. Er was een zuster uitgeno​digd om hen daarbij te helpen. Zij sprak over seksisme in de kerk. Ze legde uit hoe kerk als instituut discrimineert, maar ook hoe priesters vaak tegen vrouwen discri​mineren in leidinggevende functies, in de liturgie, en zelfs in het taalge​bruik. Ze legde uit dat dit eigenlijk niet kon. Toen ze uitgesproken was, bleek een van de priesters woedend te zijn. Een woede die hij niet onder stoelen en banken stak. Hij zei: ‘God is mannelijk. Hij is vader, hij is zoon, dat is eenvoudigweg de openbaring over hem!’ 

Waarom werd die man zo kwaad? Was het werkelijk omdat hij geloofde dat God alleen maar als mannelijk gezien kan worden. Of was het omdat volgens hem God mannelijk moest zijn? Was het zijn angst om zijn klerikale positie in de kerk te verliezen, die hem zo kwaad maakte? 

We worden allemaal wel door de een of andere angst in onze groei belemmerd. Situaties en zaken waaraan we gewoon zijn, die we bang zijn te verliezen, en die we daarom soms niet eens onder discussie willen brengen. Angst houdt niet alleen maar individuen, maar hele groepen en naties gevangen. Het is angst voor de Russen en voor hun socialisme, dat een machtig land als Amerika zich deed overbewapenen, hoewel men wist dat allerhande belangrijke natio​nale belangen daaraan opgeofferd werden. 

Angst is een moordenaar. Niet alleen maar omdat vrees de oorzaak van de dood van anderen kan zijn - en daar zijn voorbeel​den genoeg van te vinden in de recente menselijke geschiedenis - maar ook omdat ze onszelf doodziek maakt. 

Petrus in die boot is ook bang. Niet alleen maar van de storm en van de hoge zee, maar ook van hem. De man die zijn hele leven zou veranderen. Als ze hem daar over het water naar zich toe zien komen, beginnen ze van angst te schreeuwen. Petrus gilt het ook uit. Maar dan in het donderend geluid van de storm horen ze zijn stem. De stem die ze al uit duizenden terug kennen: ‘Weest gerust. Ik ben het. Vrees niet.’ 

En dan wil Petrus plotseling van al zijn angst af. Hij wil zich er helemaal van bevrijden. Hij zegt: ‘Heer, als u het bent, laat me dan over het water naar u toe komen.’ Jezus antwoordt: ‘Kom!’ Petrus stapt uit de boot op het water en loopt op hem af. Zijn angst is over, maar dan loeit de wind weer even zó hard, dat zijn oude angst terug​komt, en hij weer beklemd raakt. Hij begint te zinken en roept: ‘Heer, red me!’ En Jezus neemt hem bij de hand en ze klimmen beiden de boot in, terwijl de wind gaat liggen, hetgeen zijn leerlingen overigens ook doen. Ze vallen met zijn allen - in de boot! - plat neer voor hem. Eigenlijk is dat ook weer uit vrees. Maar het is tegelijkertijd een er​kenning van zijn autoriteit, van zijn gezag, van de mogelijkheid die hij heeft om wind en zee - en al hun angsten - te bezweren. Ze belijden dan ook: ‘Waarlijk, u bent de zoon van God.’ 

Op het einde van Matteüs’ evangelie trekt Jezus voor hen de conclusie uit hun belijdenis. Voordat hij hen verlaat zegt hij tegen hen: ‘Alle gezag in de hemel en op de aarde is aan mij gegeven, ga daarom uit naar de hele wereld en doop hen in de naam van de va​der, de zoon en de heilige geest.’ Het gezag dat hij heeft, wordt op dat ogenblik gewekt in zijn volgelingen van die tijd, en vervolgens in allen die zij op die manier zullen bereiken. 

Het woord dat Matteüs herhaaldelijk voor dit gezag gebruikt is exousia. Het is een in staat zijn om angst te overwinnen, de ele​menten aan te kunnen en het koninkrijk te realiseren. Het is iets dat zo aan allen gelijkelijk gegeven is. Het is pas later - zoals steeds weer gebeurt - dat er verschillen ontstaan binnen een gemeenschap waarin aanvankelijk de leden gelijkelijk in het charisma van de stichter delen. Als Matteüs zijn evangelie schrijft is die neiging er al, ondanks het feit dat Jezus duidelijk stelde dat er onder zijn volgelin​gen geen heer en meester zou moeten zijn. Wat iedereen gegeven is, wordt gereserveerd voor enkelen. Zo krijg je dan die priester die bang is, dat soort macht te verliezen. En die in zijn angst alle gezag verloor… 

versie 12:  …
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