Twintigste zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Van een vreemde vrouw geleerd…  (Matteüs)

Graag had ik iets gezegd over Jesaja maar dat verhaal van het evangelie, van Jezus en die vrouw, kan ik echt niet overslaan. Niet omdat het zo mooi is maar omdat het zo sterk is. Het is inderdaad een sterk verhaal. Niet zozeer vanwege die genezing want dit is geen genezingsverhaal. Dit is een bekeringsverhaal. Een bekeringspreek. Het is zelfs een model van een preek. Ze zullen niet tegen de slaap hebben gevochten.

Ik zie het bijna letterlijk gebeuren in een samenkomst zowat rond de jaren 70. De leerlingen die Jezus zijn gevolgd, zijn Joden, volksgenoten. Veertig jaar later zijn de vreemdelingen niet meer te tellen. Zij geloven ook in die Jezus.

Zij zitten nu samen in de synagoge. Met echte vreemden, ex-heidenen, Grieken, Samaritanen en anderen. Ook uit de Maghreb-landen van toen. Samen op dezelfde bank in de klas. Om te luisteren en om samen dezelfde liederen te zingen. Beschaafde gebeden en dialectwoorden in één dienst. De Joden, de eerste erfgenamen, de getrouwen van het eerste uur, hadden er last mee. Een zekere allergie voor die bij-komers, die de oude verhalen niet zo goed kenden omdat ze niet in hun bloemlezing stonden zoals bij de vrienden van Jakobus en Simon. Hoe zal Matteüs hen leren? Met welk argument zal hij de allergie genezen? Hij doet het met een verhaal, wat dacht u anders?

Zijn argument is dwingend. Jezus vraagt het niet zomaar om samen te leven met de vreemde broeder en zuster. Hij heeft het probleem zelf gekend, hij heeft er zelf mee geworsteld, hij heeft er zelf mee afgerekend. Het was voor hem ook niet vanzelfsprekend om vanuit zijn opvoeding thuis en op school zomaar gehoor te geven aan de vraag van een heidense vrouw. Het was voor hem ook niet evident om over de grenzen te gaan. Voordat hij leerde, heeft hij het zelf moeten leren. Hij dacht ook, dat het heil allereerst voor de kinderen van Israël was. Hij sprak ook van het brood voor de eigen huisgenoten en voor de kruimels voor de vreemde honden. Zo had hij het op school geleerd en hij was een goed leerling.

Maar er is met hem iets gebeurd. Hij heeft een vrouw ontmoet, een Helleense vrouw, van over de grens. Omdat hij goed luisteren kon, omdat hij een goed leerling was - zoals vroeger in de tempel - kon hij ook luisteren naar de vrouw die nood had. Eerst heeft hij op een rijtje uitgesproken wat hij van huis uit wist. Gods uitverkiezing was primair aan één volk gebonden, maar 'nood breekt wet’. Als een vrouw, een moeder, het mag nog een vreemde zijn, een dochter heeft die ziek is en genezing zoekt, dan kan het hart van God niet nee zeggen. Dan moet het maar eens en voorgoed gedaan zijn met te spreken van vreemde luizen of vreemde honden. Dan geeft men geen dierennamen meer, ook niet aan een vrouw uit Sidon en Tyrus en ook niet aan haar kind dat ziek is. Op die nood niet ingaan betekent zoveel als zeggen, dat God maar op één vierkante meter genadig is en dat die genadigheid ophoudt aan een staatsgrens. Het is alsof Matteüs zeggen wil: bekeer u tot de mens van over de taalgrens. Jezus heeft dat voorgedaan omdat hij met hetzelfde probleem heeft gezeten en omdat hij het heeft opgelost. Die vrouw met haar kind heeft hem de ogen geopend.

En omdat evangelie evangelie is, gaat het hier niet allereerst over racisme en vreemdelingenhaat, ook niet over een verruimingsoperatie in ons politiek programma. Het gaat altijd om ons zicht op wie God is. Hij is een God van heil en dat heil kan en wil Hij aan niemand onthouden.

Onze God is letterlijk kat-holiek. Hij is op het geheel - kata holos - gericht.

Lieve luisteraar, als je doof bent voor de stem van de vrouw en blind voor de ziekte van het kind, ben je ook doof en blind voor God Zelf. Het zou wel eens kunnen, dat Hij dan ook doof en blind is voor je mooiste gebeden. Wees niet bij-ziend maar vér-ziend. Dan pas komt God in je gezichtsveld!…

versie 2:  Jezus keert zich om…  (Matteüs)

Er kunnen zich in een mensenleven omstandigheden voordoen die een radicale wijziging in je leven teweegbrengen. Franciscus bijvoorbeeld had altijd gehoord dat een melaatse zwaar besmettelijk was en dat je dus uit zijn buurt moest blijven, Hij vond een melaatse ook verschrikkelijk. Hij walgde ervan. Hij vermeed het een melaatse te ontmoeten. Totdat hij ineens tot de ontdekking kwam dat een melaatse ook een mens is, net als hij. En dat hij ook melaats had kunnen zijn. Toen heeft hij zich omgekeerd. Hij liep naar een melaatse toe, en speelde het zelfs klaar die melaatse te omhelzen. En toen - en dat noemt hij het beslissende moment in zijn leven - ondervond hij, dat wat zo walgelijk voor hem was, zoet werd naar ziel en lichaam. Voortaan zou hij melaatsen niet meer vermijden.

Zoiets is gebeurd in het leven van Jezus. Wij zijn gewend te denken, dat Jezus, die Gods Zoon was, zich nooit vergist heeft. Dat hij van meet af aan wist wat hij moest doen. Maar hij is ook gegroeid. Er staat ergens in het evangelie: ‘hij groeide in welbehagen bij God en bij de mensen’. Jezus voelde zich aanvankelijk geroepen zijn blijde boodschap te brengen aan zijn volk, aan het joodse volk. Hij demonstreert dit duidelijk in het eerste verhaal over de wonderbare spijziging. Dit overweldigende wonder heeft hij in eerste instantie alleen voor het joodse volk verricht.

Maar dan gebeurt er iets, dat een radicale wending in zijn leven brengt. Hij ontmoet een Kananese vrouw, dus een heidense vrouw. Deze vrouw smeekt hem haar dochter te genezen. Jezus negeert haar echter volkomen. Toen de vrouw aanhield, gaf hij haar een bruut antwoord: ‘Het is niet goed het brood dat voor de kinderen bedoeld is, aan de honden te geven’. Een vreselijk antwoord van Jezus. Een duidelijke vergissing van hem. De vrouw wordt echter niet kwaad om dit antwoord, maar haakt erop in. Ze zegt: ‘Toch wel, Heer, want de honden eten toch ook van de kruimels die van de tafel van hun meesters vallen’. Dat antwoord geeft Jezus een schok. Het brengt een radicale wijziging in zijn leven. Jezus keert zich als het ware om. Je zou kunnen zeggen: Jezus bekeert zich. Hij zegt: ‘Vrouw, wat hebt ge een groot geloof. Uw verlangen wordt ingewilligd’.

En kort daarna verricht Jezus een tweede wonderbare spijziging, nu voor de heidenen.

Het is of Jezus wil zeggen: sorry, mensen, ik heb mij vergist. Ik ben niet alleen gezonden tot de joden, maar tot alle mensen.

Als hem dit nu is overkomen, waarom zou het ons niet kunnen overkomen? Een radicale wijziging in onze houding ten opzichte van mensen. Zoiets als bij Franciscus. Dat wij tot het besef komen dat kinderen in de derde wereld onze kinderen hadden kunnen zijn. Dat het verschrikkelijk is dat deze kinderen verkommeren, en dat deze kinderen met hongeroedeem ons toeroepen: ‘Mogen wij niet eten van de kruimels die van jullie tafel vallen?’

Zo’n ervaring zou onze houding wel eens radicaal kunnen veranderen.

Jezus keerde zich om. Het is nodig dat wij ons ook omkeren…

versie 3:  …

Na de drama's van Jezus’ miskenning in Nazaret en van de moord op Johannes de Doper, is een rijke regen van Messiaanse tekenen over Galilea neergestroomd. Nu gaat Gods zegen groenen ver buiten Israël.

Groot is de haat van de Farizeeën. Ze vallen Jezus aan omdat zijn leerlingen hun handen niet wassen vóór het eten. De Farizeeën hadden die oude verplichting voor de priesters bij de offers uitgebreid tot een religieuze verplichting voor iedereen en bij elke maaltijd. Maar Jezus scheldt ze uit voor 'bedriegers' en 'blinden die blinden leiden'. Hij slingert ze Jesaja in het gezicht: 'Dit volk eert Mij met de lippen, maar hun hart is ver van Mij. Zij eren Mij, maar zonder zin, en mensenwet is wat zij leren'.

Eén van de tien geboden luidde: 'Eer uw vader en uw moeder'. Dat was een gebod van God. Maar de Farizeeën, leraars van mensenwetten, leerden hoe Gods gebod te omzeilen. Voor wie zijn ouders in nood niet wou helpen volstond het zijn bezit voor de tempel te bestemmen. Zo bleven de ouders in nood terwijl de kinderen zelf van het eigen bezit bleven genieten.

Het is na die uitval tegen de Farizeeën die met schriftgeleerden uit Jeruzalem gekomen waren, dat Jezus Palestina verlaat en naar het Noorden trekt, naar de streek van Tyrus en Sidon. Hij zette zijn joodse vijanden op hun nummer op het punt van de liefde voor de ouders; het is in het heidense Fenicië, ver van de tempel en van Jeruzalem, dat Hij zich door de liefde van een Kananeese moeder voor haar kind laat overtuigen om zijn Messiaanse werk ook tot niet-joden groots uit te breiden.

Het is een vreselijke scène. De vrouw heeft van de Messias gehoord. Ze roept Jezus aan als 'Heer' en 'Zoon van David'. Dat waren de titels die de joden Jezus gaven. De dochter van de vrouw 'is van een duivel bezeten en wordt verschrikkelijk gekweld'. De leerlingen worden ongemakkelijk. De vrouw blijft Jezus achterna roepen want Hij geeft 'haar in het geheel geen antwoord'. Uiteindelijk is het niet opdat ze zou zwijgen, maar omwille van haar 'groot geloof', dat zij de kruimels van de Messiaanse tafel krijgt.

Hier wordt de profetie van Jesaja vervuld die we in de eerste lezing hoorden: 'Mijn huis zal worden genoemd: een huis van gebed voor alle volken”. Joden en heidenen waren al dooreen gehaald. Jezus had reeds de knecht van een honderdman in Kafarnaüm, in Galilea, genezen. En na de genezing, op een sabbat, van een jood met een verschrompelde hand, had Matteüs reeds Jesaja’s profetie op Jezus toegepast: 'Gods Wet zal Hij verkondigen aan de volkeren' en: 'Op zijn Naam zullen de volkeren hopen'.

Nu, na de laatste, hoogoplopende twist, laat Jezus zich als Messias overhalen door een heidense vrouw in een heidens land. Hij geneest haar dochter, door medelijden bewogen en getroffen door haar geloof. De “kruimels” van Israël zijn een rijke tafel voor die moeder uit Fenicië. Heel haar leven wordt erdoor ondersteboven gekeerd.

Het blijft niet bij kruimels. Jezus gaat niet onmiddellijk terug naar 'de verloren schapen van het huis van Israël'. Hij keert uit de streek van Tyrus en Sidon terug en gaat ver over de Jordaan om er, opnieuw in een sterk heidense streek, dezelfde wonderen te verrichten die Hij tevoren in Galilea heeft verricht. Hij geneest er alle zieken, de mensen verheerlijken er 'de God van Israël' en Jezus hernieuwt er het wonder van de broden. Alle zegeningen die Jesaja voorzegde worden ook aan de heidenen voltrokken. Het brood wordt voor jood en heiden gebroken. De leerlingen worden gewaarschuwd 'voor de leer van de Farizeeën en Sadduceeën'. Hun zuurdeeg bederft het brood van de joden en van brood voor de heidenen is bij hen geen sprake. Jezus Messias doorbreekt al hun wettenzifterij, en doorbreekt meteen de grenzen van het oude Israël. Laten wij Hem dankbaar vieren: wij zijn toch als heidenen op de joodse stam geënt…

versie 4:  …  (Jesaja / Matteüs)

Heidenen vergelijken met honden lijkt ons heel onfatsoenlijk, maar het schijnt in Jezus tijd niet ongewoon te zijn geweest. De joden keken neer op wie niet tot Gods uitverkoren volk hoor​den. Maar Jezus kennen we zo eigenlijk helemaal niet.

Een niet-joodse moeder vraagt hulp voor haar zieke dochter. En Jezus doet of Hij haar niet hoort. En als ze blijft aandringen, zegt Hij: ‘Ik heb het druk genoeg met mensen van mijn eigen volk’. Maar het is een volhoudster zoals bijna alle moeders als het gaat om het belang van hun kinderen: ‘We kunnen dan wel heidense honden worden genoemd, maar ik ben al tevreden met een beetje, met de kruimels. Toe, help me alsjeblieft!’.

 ‘Vrouw’, zegt Jezus, ‘wat heb jij een groot geloof. Je wens wordt ingewilligd; je dochter is genezen

En zo maakt Jezus deze vrouw, een vreemdelinge, iemand die daar en nergens thuishoort tot voorbeeld van alle joodse volksgenoten, die weliswaar de joodse religieuze wetten en regels nauwkeurig onderhouden, maar hun liefde reserveren voor de mensen van hun eigen soort.

Met dit voorval maakt Jezus ons echter duidelijk dat onze liefde en zorg niet mag ophouden bij de eigen voordeur, je eigen fami​lie- of vriendenkring, je eigen landsgrenzen of de muren van je eigen kerk.

De aandacht die Jezus aan deze en andere vreemdelingen be​steedt, staat in tegenstelling met de joodse houding van toen en is ook heel anders dan onze houding. Wij, die ook te vaak in vakjes en kringen denken. Wie vreemd en anders doen, lopen we al gauw voorbij. Niet zij, maar wij gedragen ons wel eens ‘honds’.

 ‘Die mensen komen van elders en horen hier niet thuis, die kunnen ze maar het beste terugsturen, ze nemen onze huizen in’. Maar wat doen we dan met die broer van ons die in de ja​ren vijftig emigreerde omdat er voor hem toen hier geen toe​komst was... Of: ‘Hij of zij komt nooit in de kerk, maar als er getrouwd wordt...’. Jawel - dat denk ik ook wel eens - maar bij nader inzien ontdek ik ook bij hen een heimwee naar geloof en hopen ook zij op zegen. En dus rollen we ook voor hen natuur​lijk evengoed de rode loper uit.

We mogen het geluk, de grond, het geloof, het land, de kerk niet voor onszelf reserveren. Hoe meer Jezus met mensen omging, hoe ruimdenkender Hij werd. Hoe meer Hij hun achtergrond en goede bedoelingen kende, hoe ruimhartiger Hij was.

Hij sloopte de muren van het eigen belang, het eigen gelijk en het eigen geloof. Hij noemde God ónze Vader en alle mensen​kinderen broers en zussen van elkaar. Dat moeten we ons goed realiseren telkens als we bidden. Want Hij heeft ons geleerd te bidden: Onze Vader...

versie 5:  Wij hebben ons levensplan niet in handen…  (Matteüs)

Ik ben gewend mijn dag te plannen. Ik bepaal vooraf wat ik van​daag ga doen. Zo weet ik hoe de dag ongeveer zal verlopen en kan ik ‘s avonds, als alles gedaan is, rustig gaan slapen. Maar hoe meer ik die dag gepland heb, des te meer erger ik me als daar iets onverwachts tussenbeide komt. Zo gaat het bij mij, en zo zal het ook bij veel anderen gaan. En zoals wij de dag plannen, zo plan​nen wij ook vaak ons hele leven. Iedereen van ons heeft een min of meer duidelijk plan voor zich liggen, hoe zijn leven verder zal ver​lopen. Je hebt dat ook nodig, want als je niet weet hoe alles verder zal gaan, word je onzeker zoals bij een autorit in de mist. Het geeft rust als je duidelijk de weg voor je hebt. Maar als er onver​hoeds iets tussenbeide komt, word je onzeker; het verloopt niet meer allemaal volgens plan.

Zo menselijk gaat het eigenlijk ook in dit hoofdstuk van Matteüs. Wij kunnen ons moeilijk voorstellen dat Jezus ook zo menselijk is geweest. We zouden liever deze bladzijde overslaan. En toch is het de moeite waard om bij dit verhaal van de heidense vrouw stil te blijven staan. Wegens moeilijkheden verlaat Jezus het land van Galilea en gaat naar het gebied van de Libanon, dat wij tegen​woordig goed kennen. Een heidense vrouw komt hem achterna, haar dochter is ziek en zij hoopt dat Jezus haar zal genezen. Het luide geroep hindert zijn leerlingen en ook Jezus is onwillig, Hij doet alsof Hij het niet hoort. Zij past niet in de voorstelling die Hij zich van zijn zending gemaakt heeft. Hij ziet zich als de pro​feet die aan het volk van Israël de nabijheid van het Rijk Gods moet melden. Hij is gezonden naar de kinderen van Israël en deze vrouw behoort niet tot het volk van Israël. Zij had met Hem geen uitstaans. Zij moet maar teruggaan vanwaar zij gekomen is.

Maar Jezus is toch ook weer niet zo op zijn levensplan gefixeerd dat Hij deze vrouw helemaal links laat liggen. Hij komt tot een gesprek met haar en wat Hij daar hoort, brengt hem tot verwon​dering. Hij is overweldigd door het vertrouwen en het geloof van deze heidense vrouw. Dat geloof had Hij in deze heidense streek niet verwacht.

Dan gaat er voor Jezus een licht op. Hij ziet in dat Hij zijn reisroute moet veranderen, dat zijn zending verder gaat. Hij ziet in dat Hij de grenzen, die Hij tot nu toe getrokken had, moet overschrijden. De nood en het geloof van deze vrouw brengen Jezus in zijn eigen levensvisie een stuk verder. Dit is de manier waarop Jezus de wil van zijn Vader vervult: aan zijn zending trouw blijven, maar toch weer open blijven voor het nieuwe. Jezus gaat naar de mensen toe, ook als het op het eerste gezicht niet in zijn schema past. Zo overschrijdt Hij telkens weer de zelfbepaalde grenzen. In deze concrete situatie, in deze ontmoeting met de nood en het geloof van deze vrouw, wordt het hem duidelijk wat God van hem verlangt, verbreden zich de horizonten van zijn leven.

In de brief aan de Hebreeën lezen we dat Jezus onder smarten gehoorzaamheid leerde. Dat geldt op de eerste plaats voor zijn lij​den. Maar je kunt dit woord ook toepassen op het hele leven van Jezus. Hij leerde de gehoorzaamheid, doordat Hij telkens luis​terde naar de mensen die Hij ontmoette. Wij weten uit eigen erva​ring, dat dit vaak een pijnlijke zaak is.

Uit deze levenshouding van Jezus kunnen wij ook veel leren. Ook wij mogen ons levensplan niet absoluut afbakenen. Wij moeten open blijven voor de tekenen van de tijd, voor de nood van de mensen, om ze vrij te kunnen volgen. Vooral dan, als de mensen of de situaties niet in ons kraam passen, moeten we heel oplettend en fijngevoelig zijn. Misschien heeft God juist dan ons iets te zeg​gen, of wil Hij juist dan ons op een nieuwe weg plaatsen. Hoeveel onberekende dingen komen wij vaak niet tegen? Een familielid wordt ziek en wordt voor ons een levenslange belasting; een kind komt niet verder op school; een vriend laat ons in de steek; een buurman zit in grote nood...

Hoe dikwijls zouden wij dan niet in onszelf willen zeggen: stuur ze weg, dat past niet in mijn levensplan. Dan betekent dat ook voor ons, in pijn gehoorzaamheid beoefenen. Zeker, dat is niet gemak​kelijk. Dan hebben we geen bepaald reisplan meer in handen. Wij lopen gevaar op omwegen of dwaalwegen te komen. Zich dan laten leiden door de tekenen van de tijd, door de nood van de mensen, in vertrouwen op God, ik denk: dat is waarachtig geloof...

versie 6:  De vrouw met een groot geloof…  (Matteüs)

Dit is een wat vreemd evangelieverhaal. Het geeft een beeld van Christus dat voor ons moeilijk te begrijpen is. Dat de apostelen weinig hart hebben voor het leed van deze heidense vrouw, die hen achterna loopt, en zeggen: ‘Stuur ze weg’, tot daar aan toe. Maar dat Jezus deze vrouw zo bikkelhard behandelt, ondanks haar hartverscheurend smeken om haar dochter te genezen, dat kunnen wij ons niet zo goed voorstellen. Wij kunnen deze houding alleen begrijpen vanuit de problemen in de jonge Kerk. Het antwoord dat Jezus hier geeft: ‘Ik ben alleen tot het huis van Israël gezon​den’ en: ‘Het is niet goed het brood dat voor de kinderen bestemd is, aan de honden te geven’, zijn argumenten van de leiders van de eerste joods-christelijke gemeenschap, die meenden dat het heil alleen voor de joden bestemd was, en deze mentaliteit ontzenuwt Jezus door te wijzen op het geloof van deze vrouw. Het heil is be​stemd voor iedereen die gelooft in Jezus als Verlosser. Niet de kleur, niet de taal, niet de kerk, waartoe iemand behoort, is bepa​lend voor het heil. Voor God bestaat er geen ‘vreemdeling’, wordt niemand ‘uitgestoten’ is niemand ‘ongewenst’. Nog altijd een actuele boodschap als wij moeten spreken over immigranten, vreemdelingen, apartheid.

Maar laten wij nu even kijken naar deze vrouw, waarvan wij kun​nen leren wat eigenlijk geloven is. Deze vrouw hoort dat Jezus in het gebied van de heidenen gekomen is, zij loopt Hem achterna, zij klampt zich letterlijk aan Jezus vast en roept hartverscheurend: ‘Heb medelijden met mij, Heer, Zoon van David’. Zij ziet Jezus niet als Jood, maar als de Verlosser, die gekomen is voor heel de wereld. En Jezus zegt geen enkel woord. Dit zwijgen is de proef​steen van het geloof. De leerlingen houden dat zwijgen van Jezus niet uit en dringen er bij Hem op aan, haar weg te sturen. Maar deze heidense vrouw, die houdt het zwijgen wel uit, zij geeft het niet op, zij geeft plaats aan Gods zwijgen. Zij blijft hardnekkig in haar geloof in Jezus. Daarna ontstaat een tweegesprek en worden de argumenten aangevoerd waarom God schijnbaar een voorkeur zou hebben voor het Joodse volk. Die argumenten moeten zwaar aangekomen zijn, alleen voor de Joden..., het is niet goed het brood voor de honden te werpen... Deze vrouw wordt bij dit scheldwoord nog niet bitter, zegt niet: ‘Nu is de maat vol, ik hoef toch niet alles te slikken...’ nee, de vrouw geeft zelfs toe: ‘U mag uw genezingskracht gerust eerst aan de Joden besteden, maar u mag geen grenzen stellen, er zal van dat onuitputtelijk heil altijd nog wel een beetje barmhartigheid overschieten, dat is voldoende’. Zij gelooft in Jezus en wijst Hem erop dat zijn heil van God uit onbegrensd en onuitputtelijk is. En hier gebeurt het echte wonder: Jezus en de eerste Kerk zien hier een gelovige, die zelfs nog vaster gelooft dan de apostelen. Hoe zou je dan het heil kunnen weigeren aan mensen aan wie God zich zo overvloedig geopenbaard heeft?

Het geloof van deze vrouw is werkelijk groot. Wij zeggen wel: ‘Nood leert bidden’, maar dat is toch niet altijd zo. Dikwijls slui​ten wij ons op in onze nood, wij klagen de mensen en zelfs God aan, wij worden bitter: niemand helpt me.

Maar deze vrouw is heel anders, zij treedt uit zichzelf, zij spreekt haar lijden tegen Jezus uit, zij laat zich niet ontmoedigen. Omdat zij Jezus kent, verliest zij haar geloof in Hem niet. Het geloof van deze vrouw kan bergen verzetten en kan zelfs de wil van Jezus bewegen.

Moet het geloof van deze vrouw ons niet tot nadenken stemmen? Zeker, wij bidden ook, maar als wij niet dadelijk krijgen wat wij vragen, geven wij de moed op. Als het voor ons nuchter verstand onmogelijk schijnt, bidden wij zelfs niet meer. Wij kunnen zo moeilijk in gebed volharden zoals deze vrouw in haar hopeloze situatie. Groot was haar geloof, omdat ze rotsvast bleef vertrou​wen dat bij God de mogelijkheden nooit uitgeput raken, dat zijn barmhartigheid geen grenzen kent. God verhoort ons niet altijd volgens onze wensen, maar wel volgens zijn beloften…

versie 7:  Een vrouw brengt Jezus tot nadenken…  (Matteüs)

Bij de eerste christenen bestond er een hele controverse: was het heil van Jezus nu alleen voor de Joden bestemd, of voor alle mensen? In deze controverse geeft de heiden​se vrouw een antwoord. Haar dochter was hopeloos ziek en nu komt zij bij Jezus en vraagt om genezing. Zij roept: 'Heb medelijden met mij, Zoon van David'. Zij noemt Jezus Zoon van David, en daardoor erkent zij, heidense, dat Jezus de redder is van het volk van Israël. Maar haar geloof is zo fijngevoelig dat zij vast vertrouwt dat het heil van Jezus niet alleen voor de Joden bestemd is, maar dat Jezus ook haar dochter redden kan. Vreemd genoeg, Jezus gaf haar in het geheel geen antwoord, want Hij dacht dat Hij alleen maar tot de verloren schapen van Israël gezonden was. Haar geloof is te groot en zij ergert zich niet aan het zwijgen van Jezus. In haar grote nood wordt het haar duidelijk dat Jezus ook haar helpen kan. Daarom blijft ze vragen: 'Heer, help mij'. Jezus is ook mens, Hij denkt aan zijn zending en Hij ziet de grote nood van deze vrouw. Toch meent Jezus dat Hij aan de be​grenzing van zijn zending moet vasthouden en zegt haar: 'Het is niet goed het brood dat voor de kinderen bestemd is aan de honden te geven.' Die vrouw schijnt Jezus volledig te begrijpen: 'U hebt gelijk,' zegt ze en ze brengt zich zelf thuis onder de honden... Maar dan breekt ze de grenzen van de zending van Jezus open: 'de honden eten toch ook van de goedheid van de meester.' Dan gaat er bij Jezus een licht branden: alle mensen, van welke gods​dienst of huidskleur ook, staan onder Gods zorg. Tot de vrouw zegt Hij: 'Je hebt een groot geloof!' Zij had inge​zien dat het heil dat God de mensen schenken wil niet aan de grenzen van een volk of een godsdienst gebonden is. Zij zegt duidelijk: 'God zal de grenzen van zijn schaapstal niet zo eng omgrenzen, dat honden geen schapen kunnen worden.' Terwijl Jezus nog op zoek is naar de verloren schapen van Israël, laat God de zon van het heil reeds opgaan over alle mensen. Daarvan gaf Jezus zelf het bewijs toen Hij zei: 'Uw verlangen wordt ingewilligd'. Dit verhaal is in onze tijd nog uiterst actueel. Komen de meeste terreurdaden, de meest bloedige oorlogen niet telkens voort uit de opvatting, dat het heil alleen aan één volk, aan één geloofsgemeenschap geschonken wordt? Het verschil tussen de kinderen en de honden gold niet alleen in de tijd van Christus, het is nog elke dag bloedige werkelijkheid. En misdaden in de grote wereld worden vaak voortgezet als bittere ruzies in onze omgeving. Wij moeten allemaal loskomen van onze vooroordelen tegen andersdenkenden, gastarbeiders, vluchtelingen. Die hei​dense vrouw kan ons allemaal aan ‘t denken zetten. God heeft zorg voor alle mensen, voor de dieren en heel de schepping. Moeten wij dan die zorg met God niet delen? Zonder grenzen en zonder uitsluiting openstaan voor de nood van elke mens, om Gods erbarmen zichtbaar te maken in elke menselijke situatie. Niet alleen artsen zonder grenzen, maar christenen zonder grenzen…

versie 8:  Voor de hele wereld…  (Jesaja / Matteüs)

Wanneer houdt het nu toch eens op, dat geweld van groep tegen groep, van volk tegen volk om religieuze redenen? In Ierland tussen katholiek en protestant, of op de Balkan tussen Islam en christendom. In India tussen hindoeïsme en volgelingen van Mohammed? Misschien is de sterke godsdienstige overtuiging wel de grondoorzaak van alle discriminatie en van fascistoïde tendensen in onze samenleving.

“Belgen eerst, blanken eerst.” Het gaat uit van de idee, dat de een in bepaald opzicht meer rechten heeft dan de ander, meer recht op land, op respect, op werk, op toegang tot voorzieningen, want hij of zij hoort bij ónze groep.

Zoiets lijkt ook in het evangelie aan de hand te zijn. Jezus lijkt nogal eng nationalis​tisch te denken: Israëlieten eerst! En nog erger: het voedsel voor de kinderen moet niet naar de honden. En de leerlingen, die dat geroep van die vreemde vrouw meer dan zat zijn, maken het er ook al niet beter op: stuur ze toch weg!

Allerlei bijbelverklaarders wringen zich in bochten om deze harde woorden van Jezus te verzachten. Maar we moeten bedenken dat ze Jezus in de mond gelegd zijn door de eerste joodse gemeente en door de jood Matteüs, die inderdaad vonden, dat Jezus de joodse Messias was en van niemand anders.

Anderen zeggen dat Jezus het geloof van de vrouw op de proef wilde stellen. Misschien is ‘t waar. Maar zou het ook mogelijk zijn, dat Jezus aanvankelijk echt heeft gedacht, dat zijn zending uitsluitend Israël betrof? En dat deze plotselinge ontmoeting met de gelovige heidense vrouw Hem van gedachten heeft doen veranderen? Dat het heil, de boodschap van Gods redding voor alle volkeren bedoeld is. Zou ‘t kunnen zijn dat in de mens Jezus deze gedachte gegroeid is?

Aanvankelijk nog zwijgen. Daarna zeggen dat ‘de volkeren’ zijn pakkie-an niet zijn. Zich verzetten en als Hij dan ziet hoezeer de vrouw omwille van haar zieke dochter zich aan Hem toevertrouwt, zich realiseren, dat er tussen mensen geen verschil is en dat er bij God geen grenzen moeten bestaan.

Ik denk, dat het evangelie dat wil zeggen bij monde van de Kananese. Ook de hei​denen mogen een boterham mee-eten van de Messiaanse tafel. Trouwens, het was niet zo’n onbekende gedachte. In de eerste lezing van vandaag wordt al gezegd, dat heel de wereld Gods huis is en dat de Tempel de plaats is voor allen. En dat alles gebeurt op basis van geloof. Niet het geloof in waarheden of geloven in zaken op last van anderen, maar het geloof als je toevertrouwen aan de weg van Jezus. Tegen alles en iedereen in vasthouden aan God als de zin van mijn leven.

Zoals de psalm bidt: “Bij U ben ik, altijd bij U, mijn hand in uw hand.” Dat doet de Kananese. Ze laat zich niet wegsturen, wordt niet kwaad om de discriminerende opmerking. Daar staat Jezus versteld van: wat hebt u een groot geloof. Inderdaad: een geloof dat bergen verzet. En zo worden ook de niet-joden aan Jezus gebonden. Het is maar gelukkig dat zijn liefde vergeeft wat wij over Hem hebben verzonnen. De vrouw noemt zich lid van de grote mensenfamilie, waar geen apartheid of discriminatie meer gelden. En Jezus geeft haar groot gelijk…

versie 9:  Geen eenkennigheid in geloof…  (Jesaja / Matteüs)

Misschien is het alleen maar de bedoeling van Jezus eens even weg te zijn uit de nooit aflatende drukte om hem heen. Misschien dat hij daarom in het uiterste noorden van Galilea de grens over trekt. Hij is daar even verlost van dat eeuwige geruzie met zijn collega's de Farizeeën. Zij weten altijd zo precies waar de grens ligt van wat mensen wél en niet moeten doen en laten. Ze vinden dat de rabbi uit Nazaret voortdurend over de schreef gaat. Ze vinden dat hij de tra​ditie aan zijn laars lapt als hij bijvoorbeeld op de sabbat zieken geneest. Dat is hen een doorn in het oog. Hier - waar nu Syrië of Libanon ligt - heeft hij even geen last van die Farizeeërs. Hier in het grensgebied wordt in plaats van de joodse godsdienst naar hartelust nog de grote moeder van de vruchtbaarheid ver​eerd. Astarte is de naam van die godin uit het oude Kanaän. Hier maakt nie​mand zich druk over de diepzinnigheden van de joodse wetten. Hier is geloof en godsdienst gewoon verbonden met wat de bron van het leven zelf is: zaaien en oogsten, kinderen krijgen. Maar als er uit het buurland Israël toevallig een grote genezer in de buurt komt, is dat natuurlijk ook mooi meegenomen. Daar zijn ze in de streek van Tyrus en Sidon ook niet vies van. Mensen in nood lopen nu eenmaal stad en land af om een goede dokter te vinden.

Dus ook hier geen rust voor Jezus? Nee, zoals het heel vaak is met bijzondere mensen. Zoals het is of was met Gandhi of Martin Luther King, met Mandela of Moeder Teresa. Zij beseffen vaak zelf niet dat zij iets hebben dat ver over hun grenzen heen gaat. Dat hun roeping zoveel mensen aanspreekt buiten hun strikte opdracht. Ze willen eigenlijk ook wel eens zeggen: Stop nu eens even; nu ben ik in niemandsland; nu ben ik er eventjes niet. Maar dat lukt zelden.

En zo gebeurt het ook. Nauwelijks zijn de leerlingen met Jezus over de grens of daar duikt bijna uit het niets een vrouw op. Een Kananese die om hulp vraagt voor haar zieke kind. Jaag haar toch weg, fluisteren de leerlingen. En het is alsof Jezus ook naar een goede reden zoekt om van haar af te komen: zijn taak ligt niet in Kanaän. Maar erg goed lukt dat niet. Jezus maakt eigenlijk een nogal discriminerende opmerking over buitenlanders die voor joden eigenlijk pas op de tweede plaats komen. Eigenlijk zijn ze niet meer dan honden tegenover hun meesters. Maar dan gebeurt er iets, wat voor ons buitengewoon leerzaam is. Iets waar wij als christenen eens goed over moeten nadenken. Ineens worden de rol​len omgedraaid. Wat iemand in Israël, laat staan een vrouw, nooit zou durven doen, doet deze vrijgevochten Kananese hier wél. Zij fluit Jezus terug. Zij laat zich niet zomaar discrimineren. Zij geeft ineens een scherp antwoord terug. Ook honden hebben brood nodig, zegt ze. En daar kan de rabbi het mee doen.

Wat hier gebeurt, is dus ongehoord. Het is niet Jezus die hier ruimte maakt. Het is de Kananese met haar aardse oergeloof. Jezus is de grens naar háár land over​gestoken, maar zij ontmaskert hem. Zij daagt hem ertoe uit nu óók van grotere gerechtigheid uit te gaan dan de Farizeeën. Het is niet de meester die hier de grenzen verlegt, het is het grote geloof van een ‘ongelovige’. Het is niet moeilijk er de leerstof voor ons uit te halen. Moeten wij niet net als Jezus zelf ons petje afnemen voor zoveel illegaal of buitenkerkelijk geloof in onze wereld van van​daag? Staat dat grote geloof van de Kananese vrouw niet model? Staat zij niet model voor die miljoenen die er in de wereld geen punt maken of God nu Boed​dha, Allah, of Abba heet. Die zich niet superieur voelen omdat aan het hoofd van hun kerk toevallig een paus staat. Mensen in de straten van Sarajewo die elkaars geloof steunen, ondanks de afschuwelijkheden van de oorlog. Mensen die de brandhaarden blussen in plaats van aanwakkeren. Mensen die God zien als de Ene die ons draagt, troost en bevrijdt. Mogen wij ook meedoen aan die heili​ge oorlog tegen het fundamentalisme. Mag ons samenzijn in welke kerk, moskee of tempel ook, daar altijd van getuigen…

versie 10:  Hard en handig…  (Matteüs)

Shockerend. Die vrouw spreekt Hem nochtans fatsoenlijk aan: 'Heer, Zoon van David.' Ze schreeuwt haar ellende uit: 'Mijn dochter is vreselijk bezeten.' Van iemand als Jezus zou men minstens verwachten dat Hij zo'n radeloze vrouw wel​willend aanhoort en bemoedigend toespreekt. Maar Jezus geeft helemaal geen antwoord. De leerlingen vragen dat Hij haar zou wegsturen en Hij spreekt hen niet tegen. Blijkbaar is Hij alleen gekomen voor de verloren schapen van Israël, voor zijn volksgenoten dus. Daar hoort die vrouw niet bij. Dat wordt haar met een cynische uitval duidelijk gemaakt: 'Jij be​hoort tot de honden, het brood van de kinderen is niet voor jou bestemd.' In de mond van de grote mensenvriend is dit haast onuitstaanbaar.

Waarom doet Jezus dat! Deelt Hij de courante opvattingen van zijn volk, dat zichzelf beter acht dan de 'heidenhonden'! Is Hij er inderdaad van overtuigd dat Hij zijn zending moet beperken tot de twaalf stammen van Israël! Er zijn wel meer aanwijzingen in die richting. Of wil Hij die vrouw gewoon testen op haar geloof! Meent zij het werkelijk! Heeft zij echt het volle vertrouwen in Hem!

Hoe dan ook, de vrouw loopt niet weg, maar komt naderbij en werpt zich voor zijn voeten. Het scherpe verwijt vangt zij uiterst handig op: 'Laat me dan een hond wezen, honden eten toch ook de kruimels die van de tafel vallen.' Een dergelijk vertrouwen breekt Jezus' tegenzin en weerstand. Ook elders verbaast het Hem soms dat Hij bij heidenen een groter geloof aantreft dan bij zijn eigen volk. Aan mensen met zulk een groot vertrouwen kan Hij geen weerstand bieden: 'Vrouw, groot is uw vertrouwen. Moge het u vergaan zoals u wenst.'

Dit verhaal nodigt ertoe uit óns omgaan met God van na​derbij te bekijken. Hoe vol vertrouwen wij ook met de Heer omgaan, toch ervaren we dat Hij niet meteen op onze vragen en gebeden ingaat, zelfs als we in acute nood zijn en geen uit​weg meer zien. Hij laat ons in de steek, luistert niet naar ons smeken. En als we eerlijk in ons eigen hart kijken, moeten we zelfs toegeven dat Hij daartoe alle reden heeft: wij zijn het niet waard dat Hij naar ons luistert. Maar vaak gaan we niet zo ver in onze eerlijkheid tegenover God en keren we ons kwaad en ontgoocheld af als Hij ons niet verhoort.

Als God evenwel werkelijk Heer is, mag Hij dat dan niet laten voelen? Is God pas waard onze God te zijn als Hij netjes en beleefd doet wat wij Hem vragen? Is Hij dan eigenlijk wel onze Heer? Of zijn wij dan heertjes (en dametjes) die Hem in dienst nemen als het ons goed uitkomt? Er komen momenten waarop God laat voelen dat Hij de Heer is, niet wij. Dan valt er van die Kananese vrouw heel wat te leren: nederigheid, oot​moed en... handigheid. Het geloof voert ons binnen in de menslievendheid van God, maar die blijft ook altijd gehuld in het mysterie van zijn ondoorgrondelijk anderszijn…

versie 11:  Hij en fascisme…

Iedereen weet wat het idee fascisme behelst. Niet iedereen weet waar het woord vandaan komt. Het woord komt van het La​tijnse fascis, hetgeen ‘bundel’ betekent. Het werd gebruikt voor de bundel stokken of pijlen die men in het oude Rome voor hogere mi​litairen uit droeg om aan te geven over hoeveel manschappen ze commandeerden. Ze functioneerden zoals onze sterren op de schouders, en onze strepen op de mouwen van hogere militairen. 

Het is zo dat dit woord zijn tegenwoordige betekenis kreeg. Fascisme staat voor een houding waarin een groep van mensen zich afzondert van anderen, zich beter voelt en al die anderen discrimi​neert. 

Fascisme is de grondoorzaak van bijna alle moeilijkheden in de wereld. Het is de oorzaak van racisme, tribalisme, nepotisme, apart​heid, en zelfs van ‘nationaal’-socialisme, waarbij een staat haar in​richting organiseert alsof ze de enige menselijke groep op aarde is. 

Met die situatie wordt Jezus in onze evangelietekst geconfron​teerd. De confrontatie is keihard. Jezus gebruikt zelfs het woord ‘hond’ voor andere mensen. Een typisch fascistisch woordgebruik! 

Wat gebeurde er? Jezus had Galilea verlaten en was in de heidense streek rond de steden Tyrus en Sidon. In het evangelie van Marcus horen we dat hij zich daar ophield omdat hij alleen wilde zijn met zijn leerlingen. Plotseling herkent een Kananese vrouw, die een oncontroleerbare tienerdochter thuis heeft, hem. Ze begint hem achterna te roepen. Ze roept eerst: ‘Mijnheer’, maar dan voegt ze daaraan toe: ‘Zoon van David!’ 

In de mond van zijn landgenoten klonk dat als een eretitel. Klonk het zo ook uit de mond van een vreemdeling? 

Laten we onszelf de situatie voorstellen. Als ik in de stad van een vreemd land zou lopen, ergens in Afrika bijvoorbeeld, en iemand zou me ‘Hé, blanke!’ achterna roepen, dan zou ik dat erg vervelend, zo niet beledigend, vinden. En als iemand je achterna zou lopen in een vreemd land, roepend: ‘Hé, Hollander!’ dan is het ook niet leuk om op een dergelijke manier geïdentificeerd te worden. 

Jezus deed wat velen van ons onder dergelijke omstandighe​den zouden doen. Hij reageerde niet. Hij wandelde verder, hopend zo van haar verlost te worden. Maar ze liet hem niet gaan. Ze liep hem achterna en bleef maar roepen. Totdat zijn leerlingen er genoeg van kregen en tegen hem zeiden: ‘Kun je niets voor haar doen? Ie​dereen begint op ons te letten. Geef haar wat ze wil, en laten we van haar af proberen te komen.’ Hij antwoordt hun: ‘Ik ben alleen maar tot de verloren schapen van het huis van Israël gezonden.’ Alsof hij wil zeggen: ‘Ze noemt me een jood, waarom zou ik me dan met een niet-joodse bemoeien?’ Maar hij houdt stil en de vrouw valt hem met haar verzoek voor zijn voeten. En dan zegt Jezus haar iets waarvan het moeilijk te geloven is dat het uit zijn mond kwam. Hij zegt haar: 'Het is niet goed het brood dat voor de kinderen bestemd is aan de honden te geven!’ 

Dit keiharde gezegde wordt ietwat verzacht omdat de tekst een verklein​woord voor honden gebruikt, en omdat het over familiehon​den gaat, maar de heidenen blijven honden genoemd worden. 

Geen enkele commentator weet precies waarom Jezus dat deed, hoewel ze er allerhande verklaringen voor hebben. Ik weet het ook niet. Maar ik zou willen voorstellen dat hij de heidenen ‘honden’ noemde om op een conse​quente manier te reageren op dat ‘jood’-geroep van de vrouw in kwestie. Zij kwalificeerde hem als behorend tot een groep. Hij op zijn beurt doet dat nu met die vrouw. Misschien was het om haar te laten zien hoe vervelend en ongepast zo iets overkomt. 

Zo gauw als wij de verschillende etnische groepen als uit​gangspunt nemen in onze gesprekken dan vallen - helaas - die woorden ‘hond’, ‘varken’, en ‘ongedierte’ bijna automatisch. Je be​hoeft maar naar dat soort van gesprekken om je heen te luisteren om dat te weten. 

De vrouw moet aangevoeld hebben dat er iets misgelopen was. Ze moet begrepen hebben dat zij het was, die de mensheid in groepen en cirkels verdeeld had. Dat ze lijnen getrokken had, die er niet hadden moeten zijn, en dat ze categorieën gebruikt had die niet te pas kwamen. Ze zegt: ‘Mijnheer, hebben de honden dan geen rechten in een familiehuis?’, of met andere woorden: ‘Worden joden en heidenen niet beiden gevoed door God?’ Zo gauw als Jezus deze universaliserende woorden van de vrouw hoort, zegt hij: ‘Vrouw, je hebt een groot geloof! Je verlangen wordt ingewilligd!’ Haar dochter genas. De boze geest die haar terroriseerde verliet haar op het ogenblik dat haar moeder geen discriminerende taal meer sprak, en die boze geest haar verlaten had. Zo lang als zij op een ‘fascistische’ manier tegen Jezus sprak, kon Jezus niet met haar praten. Toen ze begon te spreken over dat ene familiehuis waarin we allemaal wo​nen, had hij de taal om dat wel te doen. 

Het is het ene huis dat ook in Jesaja’s tekst vandaag vermeld wordt. Het huis van God, een huis van gebed, een huis van gebed voor alle volken. Een huis waar we nu al hier in deze wereld aan moeten werken, zodat alle racisme, fascisme, apartheid, discrimina​tie, en nepotisme uit onze straten en van onze pleinen verdwijnen en het geschreeuw van ‘hé, jood’ nooit meer gehoord wordt. 

De Kananese vrouw ging naar huis. Haar dochter die hyste​risch aan het schreeuwen was toen ze haar huis verliet, schreeuwde niet meer. Ze was kalm, ze was genezen. Ze zat heel vredig rechtop in haar bed. De mensheid was weer van een kwaad verlost. Dat het zo moge zijn!… 

versie 12:  …
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