Eenentwintigste zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Op een sleutelpositie staan…  (Matteüs)

Het is nogal wat als je plots gepromoveerd wordt om op een sleutelpositie te gaan staan. Dat is het hoogst mogelijke vertrouwen dat iemand in je kan stellen. Meer kan je aan een mens niet toevertrouwen. Dan beslis je om de deur te openen en te sluiten. In het evangelie heet dat: om te binden en te ontbinden. Meer macht kan aan een mens niet worden gegeven.

Die macht, dat vertrouwen, die sleutelpositie worden toevertrouwd aan een mens die zopas gefaald heeft en die nog zal falen. Hij wordt zelfs Satan genoemd... Het is dus niet omdat hij zo fijn is of zo hoog staat, dat hem de sleutels worden overhandigd... De logica van het stuk is dus op zijn minst eigenaardig.

Misschien komen we er een stuk achter als we beseffen, dat Petrus deze positie niet heeft gezocht en ook niet heeft gegrepen. Hoewel hij niet zonder ambitie was... De macht om te binden en te ontbinden is hem gegeven. Hij heeft gesproken uit naam van de andere leerlingen. Hij is hun woordvoerder; hun vóórman. Hij mocht, ondanks zijn persoonlijk falen, zeggen, dat Jezus méér is dan een man uit de galerij der groten, maar dat in hem God Zelf aan het woord is gekomen. Daar waren de leerlingen dus achter gekomen. Maar met deze belijdenis heb je nog geen gods-dienst. Als je Jezus durft te noemen bij zijn diepste naam, word jezelf ook bij je diepste naam genoemd: dan ben je zelf niet langer meer zomaar mens, zomaar een neutraal belijder. Noblesse oblige. Dan krijg je zelf ook een andere naam. Als je er toe komt te zeggen, dat God in Jezus is verschenen, dan is Hij ook in jou verschenen. Dan verander je ook van naam, van opdracht, van positie. Dan sta je voor de verantwoordelijkheid van je keuze. Dan word je een rots waarop gebouwd wordt, een mens op wie wordt gerekend. Een geloofsbelijdenis heeft consequenties: dan moet je ook anders gaan denken en leven.

Voor Petrus betekent het, dat hij uit naam van de anderen, moet binden en ontbinden, sluiten en openen. In de kerk van Matteüs hebben de ‘anderen’ hem dat mandaat gegeven. Hij zal het nooit alleen mogen doen! Nooit eigen-machtig, want hij heeft geen enkele macht uit zichzelf. Hij heeft die macht ontvangen. Hij is een hoge gedelegeerde, een verantwoordelijk beheerder. Hij zal moeten waken over de krachten ten goede en vechten tegen de tegen-machten. De enen zal hij behoeden, de anderen buitensluiten. Daartoe ontvangt hij de sleutels van het koninkrijk. Hij wordt niet de portier van de hemel, maar wel de portier van het goede tehuis op aarde. Hij zal mensen binnenlaten. Dat zullen vooral de sukkelaars zijn die overal en altijd buitengesloten worden. Hij zal de toegang weigeren voor al diegenen die met hun eigen vuile bijbedoelingen Gods bedoelingen zullen bederven en besmeuren.

Hij zal mensen mogen binden aan die Jezus die de Heer is geworden, de Christus, de Messias. Hij zal de duivels -ook zijn eigen duivels -aan banden moeten leggen. En aan de anderen, de broeders en de zusters, vragen om dat ook te doen. Dat wij daarbij falen, is niet het beslissende punt. Het beslissende punt is, dat wij, ondanks ons falen, een hoge roeping ontvangen. Telkens opnieuw.

En binnen onze kring zijn er mensen die ons daar voortdurend moeten aan herinneren. Die ons daartoe voortdurend moeten oproepen.

Daar staat een belofte op: als ik op jou mag rekenen, mag jij ook op Mij rekenen! Dan is je leven niet op zand maar op een rots gebouwd. De winden, de stormen en de regenvlagen zullen dan niet langer het laatste woord spreken. Dat behoort aan iemand toe die de Zoon is van de levende God…

versie 2:  Sleutelmacht…  (Matteüs)

Als je van iemand de sleutel van zijn huis krijgt, zodat je erin kunt wanneer je maar wilt, is dat wel een groot bewijs van vertrouwen.

Petrus kreeg van Jezus de sleutel van zijn huis, de sleutel van het rijk der hemelen. Hij kon erin wanneer hij maar wilde. Petrus moet dat gebaar van Jezus geweldig gewaardeerd hebben. Wat betekent dat? Wat is precies de sleutel? Waarom kreeg hij die sleutel? En zou Jezus die sleutel ook aan ons willen geven?

Als we de tekst van dit evangelie goed lezen, zien we dat die sleutelmacht van Petrus te maken had met zijn geloof. Jezus vraagt aan hem: ‘Wie denk je dat Ik ben?’ Het antwoord van Petrus is: ‘Gij zijt de Christus, de Zoon van de levende God’. En op die geloofsbelijdenis van Petrus volgt het moment dat Jezus hem de sleutel geeft.

Als we het goed begrijpen zit het zo: Petrus ziet Jezus als de Zoon van God. Dus als de weg, de waarheid en het leven. Hij ziet Jezus als de leidsman ten leven, als de mens die je de weg wijst naar echt geluk. Daar is hij van overtuigd. Zo heeft hij Jezus in de loop van zijn leven leren zien. En omdat Petrus dat gelooft; omdat hij daar ten diepste van overtuigd is, volgt hij de richtlijnen van Jezus ook op. Hij vindt daardoor een geweldig stuk geluk in zijn leven. Dat is die sleutel.

Maar dan ligt die sleutel ook binnen ons bereik. Als wij ons goed realiseren dat Jezus de Zoon is van God, de Zoon dus van Hem die er is voor ons, die ons einddoel is en die ons volmaakt gelukkig wil maken: als wij ons dat goed realiseren, en Hij zegt tegen ons: ‘Je moet niet roddelen’, dan doen we het toch niet? Als de Zoon van Hem die er is voor ons tegen ons zegt: ‘Je moet een ander vergeven dan doen we het toch? Als de Zoon van Hem die ons volmaakte geluk wil tegen ons zegt: ‘Oordeel niet’, dan doen we het toch niet?

Dit geloof dat hij de Zoon van God is wordt zo de sleutel voor een gelukkig leven, voor een ideale parochie, voor een ideale samenleving. Veronderstel dat je gelooft dat iemand een heel goede dokter is en die dokter schrijft je een bepaalde levenswijze voor, dan doe je het toch? Of veronderstel dat iemand van ons orgelles krijgt van de beste orgelleraar die je je denken kunt, en die man of vrouw zegt je: ‘Je moet je derde vinger op die noot zetten dan kun je met je vijfde vinger de volgende noot pakken, dan ben je toch wel gek als je dat advies niet opvolgt?

Welnu: Jezus is de Zoon van God. Hij is de weg, de waarheid en het leven. Hij is de mens die je de weg wijst naar het echte geluk. Hij geeft je adviezen. Dan hebben wij de sleutel tot het rijk der hemelen.

Daarom mogen wij ons best zorgen maken omdat veel mensen niet meer naar de kerk gaan. Niet dat dat op zich nu zo belangrijk is, maar als men zich nooit bezint op wat Hij te zeggen heeft, dan mist men toch wel de sleutel tot geluk.

En nu de hamvraag: wie van ons gelooft dat Hij de Zoon van God is? Wij moeten niet te gauw zeggen: wij, want we zeggen dat in onze geloofsbelijdenis. Nee, dan moeten we kunnen zeggen: wij, want wij doen wat Hij zegt. Dat is het geloof. Want of wij in Hem geloven of niet dat kun je merken vanavond of morgen, thuis of op je werk.

Er was iemand die niet kon geloven dat Jezus de Zoon van God was. Toen zeiden een stel kerkmensen die wel in Hem geloofden: die hoort niet bij onze kerk, die mag er niet in. Die mensen dachten dat ze in Hem geloofden. Maar in feite deden ze dat niet. Want Jezus had er nog nooit iemand uitgegooid.

Misschien moeten wij vandaag de gesproken geloofsbelijdenis overslaan. Wij kunnen dan ons geloof belijden metterdaad, in de loop van de komende week…

versie 3:  …

De beroemde belijdenis van Petrus 'in de streek van Caesarea van Filippus', in het uiterste noorden van het huidige Israël, tussen Libanon en Syrië, snijdt de Evangelies in twee. Vóór de belijdenis van Petrus klimt de lezer opwaarts. Met de belijdenis staat hij op de kam van een bergketen. Het Beloofde Land ligt open aan zijn voeten. Met steeds grotere spanning zal hij het betreden, met groeiende emotie zal hij Jezus’ drama volgen, tot in de hoofdstad zal hij zijn antwoord dragen: Jezus is 'de Messias, de Zoon van de levende God'. Zijn beslissing omtrent Jezus is gevallen.

Na de wonderen willen de Farizeeën en de Sadduceeën nog een 'teken uit de hemel'. Maar ze zullen geen tekens meer krijgen. In de tekens die ze gezien hebben geloven ze niet. Andere tekens zijn nutteloos.

Alleen 'het teken van Jona' heeft nog zin voor hen. Ze zijn uitgenodigd om zich te bekeren op grond van Jezus’ eerlijke uitleg van de Wet, zoals het heidense Ninive zich bekeerde op het woord van de profeet Jona. Zoals Jona 'drie dagen en drie nachten in de buik van het zeemonster verbleef', zal Jezus 'drie dagen en drie nachten verblijven in de schoot van de aarde'. Nadien zal het woord van de Verrezene, zoals dat van Jona, grote vrucht dragen.

Jezus prijst Petrus zalig omdat God, niet een mens, niet 'vlees en bloed', hebben hem geleerd in Jezus de Messias te zien, omdat hij gelooft in de tekens die God door Jezus geeft.

De mensen stelden zich vragen en dachten van alles over Jezus. Sommigen zegden: 'Hij is Johannes de Doper, anderen Elia, weer anderen Jeremia of een van de profeten'. Er zijn veel geschriften uit Jezus’ tijd waaruit blijkt dat de joden de wederkomst verwachtten van profeten en Godsmannen uit de traditie van Israël. Als Jezus optreedt denken velen dat Hij één van die Godsmannen is die teruggekomen is. Maar het is Petrus die het antwoord heeft: 'Gij zijt de Messias, de Zoon van de levende God'.

Ja, zalig en gelukkig is Petrus die, van Godswege geïnspireerd, Jezus als de Messias erkent. Tekens heeft hij niet meer nodig en zelf vindt hij zijn eigen roeping, zijn eigen identiteit, zoals eenieder die in Jezus de Messias erkent.

Voor Petrus is die roeping heel bijzonder. Hij is 'de rots', waarop Jezus zijn Kerk bouwt. Het volk Gods, het Israël dat de Messias aanvaardt, zal na Jezus’ dood en verrijzenis door Petrus bestuurd en geleid worden. In hem zullen allen één zijn, tot de groep behoren. Hij zal de sleutels bewaren van het definitieve koningshuis van Israël, van het Rijk der hemelen, van de Kerk. Zoals Eljakim de sleutelmacht ontving van Davids huis, zo ontvangt Petrus de sleutelmacht van het huis van de nieuwe David. De nieuwe Stad, het Rijk der hemelen, de Kerk is een vesting, die door de macht van de hel niet meer zal overweldigd worden. 'De poorten der hel', de poorten van de vesting, van het Rijk van de onderwereld, van Hades, zullen door Jezus opengestoten worden. De macht van de dood zal het, met andere woorden, niet meer halen op de macht van het leven, van Jezus die zal verrijzen en in zijn Kerk zal leven.

Jezus zal verrijzen na zijn dood en in zijn levenskracht zal Hij allen tot zich trekken. Petrus zal met Hem leven en de Heilige Geest van God, die Jezus van de doden zal opwekken, zal allen die in Hem geloven, leiden en sterken met dezelfde levenskracht. Petrus’ bestuur en zijn beslissingen zullen de leiding van de Heilige Geest, van 'de hemel', uitvoeren 'op aarde'. Petrus zal de hemel niet binden door zijn beslissingen, maar Jezus’ Geest zal de Kerk leiden en Petrus inspireren tot bindende beslissingen.

Op het ogenblik dat Jezus voor het eerst zijn lijden zal voorspellen, is zijn belofte aan Petrus, in aanwezigheid van de andere leerlingen, ook een eerste troost en bemoediging: het Rijk der hemelen zal gevestigd worden en Jezus’ dood zal niet het einde betekenen…

versie 4:  …  (Jesaja / Matteüs)

Twee figuren staan vandaag centraal in de lezingen: Sjebna (hofmaarschalk en tempeloverste) en Petrus (visser en apostel van Jezus).

De ene - vrij onbekende Sjebna - wordt afgezet. De sleutels, tekenen van zijn macht, worden hem ontnomen en Petrus wordt juist aangesteld: hem worden de sleutels aangereikt.

Wie was die Sjebna en waarom wordt hij door Jesaja zo aange​pakt en uit zijn ambt gezet?

De man was - zeggen de geschriften - een ijverig bestuurder, een adviseur des konings, een soort eerste minister, die in Jeru​zalem de zorg had dat alles keurig verliep rondom hof en tem​pel. En dat kon hij. Maar mensen die alles schijnbaar ordelijk op poten hebben staan, zijn daarom nog niet geliefd bij God.

Die Sjebna en de profeet Jesaja leefden in een tijd dat Jeruza​lem elke dag ingenomen kon worden door de koning van Babel. Alles wees erop dat het gevaar van die kant zou komen. Maar Sjebna doet er niets aan. De Bijbel vertelt dat hij druk doende was met zijn eigen grafmonument. Hij was bezig met zijn eigen praalgraf, misschien bang anders vergeten te worden. En intus​sen houdt hij in Jeruzalem de schijn op dat alles koek en ei is. De mensen van die stad staan op het punt gedeporteerd te wor​den, maar meneer de tempeloverste is blind voor het dreigende gevaar.

Jesaja wilde toen (maar dat kunnen wij ons ook ter harte ne​men) dat mensen als Sjebna zich bezig gaan houden met wezen​lijke dingen en meer aandacht zouden hebben voor wie geen praalgraf wacht. Omdat hij een lakei is met oog voor uiterlijk vertoon en schijnvrede, daarom worden hem de sleutels van tempel en hof ontnomen en iemand gezocht die als een vader zijn zal voor de mensen.

Daar tegenover wordt Petrus ten tonele gevoerd die de sleutels en de zeggenschap krijgt aangereikt. Is hij zoveel beter dan die Sjebna uit de geschiedenis van zijn volk?

In het evangelie valt hij voortdurend door de mand. Vorige week ging hij nog kopje onder. Hij doet stoer, maar als het erop aankomt is hij bang. Soms is het een driftkikker en andere ke​ren een stoethaspel die niet weet wat hij zegt. Jezus noemt hem een ‘kei van een kerel’, maar ook ‘een steen des aanstoots’.

Waarom wordt zo iemand uitgekozen en die plichtsgetrouwe Sjebna zijn functie ontnomen?

Omdat Petrus, zo zwak als hij is, feilloos aanvoelde waar het Jezus om te doen was. Heel andere dingen dan waar Sjebna indertijd en wij ons nu nog druk om maken. Niet de perfectie, de orde en regel die je weet te handhaven is maatgevend bij God, maar de hartstocht waarmee je echt van mensen houdt is bepalend. En dan ben je bij die hartverwarmende Petrus aan het goede adres.

Maar voordat Jezus hem aanstelt als leider zijn er twee vragen: Wie zeggen de mensen dat Ik ben? Wie leiding wil geven, moet blijkbaar weten wat er onder de mensen leeft. En de tweede vraag: Wie zeg jij dat Ik ben? Van hem wordt ook verwacht ge​lovig te getuigen over Jezus als de zoon van de levende God.

Omdat Petrus blijkbaar kan luisteren en op tijd durft spreken, is hij ondanks allerlei mankementen de aangewezen man. Ik hoop dat alle mensen van onze Petrusparochie en van zijn we​reldkerk een beetje naar hem aarden…

versie 5:  Ik zal u de sleutels geven…  (Matteüs)

Jezus zegt tot Petrus: 'Ik zal u de sleutels geven van het Rijk van God'. Er is geen twijfel aan dat deze woorden heel uitdrukkelijk tot Petrus gesproken zijn, als antwoord op zijn geloofsbelijdenis: 'Gij zijt de Zoon van God'. Maar Petrus heeft die laatste woor​den uitgesproken uit naam van ons allemaal, en zo gelden de woorden van Jezus ook voor ons als wij gelovig belijden dat Jezus de Zoon van God is. Ook aan ons zal Jezus dan de sleutels geven van het Rijk van God. Hij geeft ons het sleutelwoord dat ons de diepste zin van het leven ontsluiten kan.

De sleutel is eigenlijk maar een heel klein ding en toch kan het de zwaarste deuren van een brandkast ontsluiten. Wie de sleutel heeft, heeft toegang, heeft macht ten opzichte van het bezit of het goed dat hem is toevertrouwd. Eigenlijk draait in deze wereld alles om macht en bezit, die wij voortdurend veilig willen stellen tegen​over inbraak en roof. Daarom plaatsen we tegenwoordig overal sloten: op onze huizen, onze deuren, onze auto’s; zelfs de kinde​ren hebben een slot op hun dagboek. Die sleutels wijzen vaak op een levenshouding die kenmerkend is voor onze tijd. Wij willen ons hele leven in de greep krijgen; wij willen alles zelf vasthouden en zeker stellen. Een belangrijk mens moet een heel pak sleutels bij zich hebben. Maar kunnen wij ons niet afvragen of zo’n mens, met al zijn sleutels, juist niet de voornaamste sleutel mist, de sleu​tel van zijn levensgeluk? Want al de andere sleutels zijn maar voorlopig. Wij kunnen alles nog zo goed afsluiten, eens zal men alles openbreken en bij de dood zal niets geheim blijven. Dan laten wij al onze sleutels hier op aarde en de ene sleutel van het eeuwige leven moeten we krijgen.

Tegenwoordig worden ons zoveel sleutels voor een gelukkig leven aangeboden. Laten wij ons terdege hoeden voor de valse sleutels die in omloop zijn, die niet passen op het ware levensgeluk. Kijk vanavond maar eens naar de tv-reclame. Als je Orial hairspray gebruikt, ben je mooi en gelukkig; als je een BMW-wagen rijdt, ben je een man van standing; als je op de Costa Brava je vakantie gaat doorbrengen, zwem je in het geluk. Hoeveel sleutels worden je aangeboden om gezond, om jong te blijven!

Maar als je zo de wereld rondom je ziet, vraag je je wel af, of er voor iedereen een sleutel bestaat naar het geluk, ook voor de zie​ken, voor de bejaarden, voor de gehandicapten? Bestaat er wel echt een sleutel voor een gelukkig leven?

Heel veel mensen hebben al lang de hoop opgegeven. Ze beweren dat er zo’n sleutel niet bestaat; zij sluiten zich verbitterd op in zichzelf; zij sluiten zich af van de wereld. Het geluk is alleen weg​gelegd voor enkelen. Toch zegt Jezus vandaag tot ieder van ons:

'Ik zal u de sleutel geven tot een zinvol leven.' Het is de sleutel die Jezus zelf gebruikt heeft. Jezus heeft niets afgesloten, Hij heeft alles gegeven aan anderen. Hij zegt dat het geluk veel te maken heeft met zich open te stellen voor de nood van de anderen. Daar​om heeft Hij, als laatste bewijs van zijn liefde, zijn eigen hart laten openen en is Hij voor ons geworden, zoals de Schrift zegt: 'een deur die open staat' (Apk 4,1).

Geloven in Jezus wil zeggen: dezelfde weg als Jezus gaan, leven van dezelfde waarden als Hij. Het sleutelwoord van Jezus was steeds: Wie zijn leven verliest voor anderen, zal zijn eigen leven vinden. Schijnbaar is dat juist geen sleutel, want je sluit niets meer af voor anderen. En toch zegt Jezus, dat het de enige sleutel is voor het echte geluk. Het geloof in Jezus, als de Zoon van God, is de weg naar het Rijk van God. Die sleutel moet Jezus ons geven, die kunnen wij onszelf niet verschaffen. Deelname aan Gods heer​lijkheid, deelname aan zijn volmacht om te openen en te sluiten, is een geschenk van Gods menslievendheid. Die sleutel naar het geluk, dat eeuwig duren zal, mogen wij op onze beurt aan anderen doorgeven. Wij mogen voor anderen de deur naar het geluk ont​sluiten. De vraag is: doen we dat ook blij en moedig genoeg?…

versie 6:  Christus heeft zijn kerk lief…  (Matteüs)

Dit evangelie bevat een zin, die ons bijzonder in deze tijd moed kan geven: ‘Gij zijt Petrus en op deze steenrots zal Ik mijn Kerk bouwen en de poorten der hel zullen haar niet overweldigen’. Een troost voor ons dat Jezus zelf borg zal staan voor het voortbestaan van de Kerk. De toekomst van de Kerk in haar geheel hoeft ons geen zorgen te baren, maar over de toekomst van de Kerk in onze gewesten daar mogen wij gerust ‘s nachts eens van wakker liggen. Het scheepje van Petrus zal wel niet vergaan, maar wat met de opvarenden gebeurt, daarover wordt niets gezegd. Wij weten dat in verschillende landen waar eertijds een bloeiend christendom bestond, de Kerk nu bijna volledig is uitge​roeid. Bij voorbeeld Noord-Afrika. Dat gevaar wordt ook reëel voor onze gewesten. Het veel geciteerde woord van Guardini: ‘De Kerk ont​waakt in de zielen’, kun je evengoed omdraaien en zeggen: ‘De Kerk sterft in de zielen’.

Het moet onze zorg zijn, dat wij werkelijk de Kerk van Christus blij​ven, dat wij ons altijd stellen onder het woord van God, dat wij in onze Kerk het gelaat van Christus laten weerspiegelen. Zo zal de Kerk van Christus op de eerste plaats een ‘open’ Kerk moeten worden. ‘In het huis van mijn Vader zijn vele woningen’, heeft Jezus gezegd. Er mag gerust een beetje ruimte zijn voor mensen die bezorgd zijn om het teloorgaan van eeuwenoude tradities en er mag ook ruimte zijn voor mensen die zich ergeren omdat de aanpassing aan onze tijd niet vlug genoeg gaat. Wij mogen ook rustig dialogeren over wat ‘bijkomstig’ en wat ‘wezenlijk’ moet zijn, want veel mensen beschouwen als wezen​lijk wat anderen als bijkomstig beschouwen en omgekeerd. Wat is het criterium om het wezenlijke van het bijkomstige te onderscheiden? Is er wel zo’n criterium? Maant ons dat niet tot bescheidenheid, ver​draagzaamheid en luisterbereidheid? In elk geval, de liefde van Chris​tus brengt geen scheiding maar eenheid. De Kerk moet op de eerste plaats weer een kerk van vergeving zijn zelfs voor wat mensen nooit willen vergeven. Omdat Christus voor allen gestorven is, moet er in de Kerk plaats voor allen zijn, zelfs voor hen die niet meer weten waar ze nog naartoe kunnen gaan. De Kerk moet een teken van hoop zijn, waar iedereen met open armen wordt ontvangen.

De Kerk van Christus moet ook bevrijdend zijn. De Geest des Heren rust op haar om aan de armen bevrijding te melden. Zij moet een stem verschaffen aan mensen die niet mogen spreken, zij moet zich bevrij​dend inzetten waar de armen onrecht wordt aangedaan. De Kerk heeft een enorme verantwoordelijkheid voor de kansarmen, van welke cate​gorie ook, wil zij Kerk van Christus genoemd worden: ‘Ik sta midden onder u als een die dient’.

Daarom moet de Kerk voordat zij een lerende Kerk wil zijn een luiste​rende Kerk worden. Als zij in naam van Jezus wil delen in de vreugden en het lijden, in de angsten en de hoop van de mensen, dan moet zij de ellende van het volk zien en naar zijn noodkreten luisteren, dan moet zij afdalen om het volk te verlossen. Zij moet een teken van hoop wor​den, want waar de Kerk geen inspiratie meer kan geven aan Gods volk onderweg, daar gaan de leden dwalen.

Tenslotte moet de Kerk van Christus een ‘vierende’ Kerk zijn. Zij leeft van het paasmysterie van Christus, zij deelt reeds in de gave van de Geest en heeft reeds de voorgift ontvangen van het eeuwig leven. Daar​om moet de Kerk onophoudelijk Gods grote heilsdaden verkondigen, totdat Hij wederkomt. Zij is de zuurdesem in deze wereld door onop​houdelijk God te loven en te danken. Zo viert zij in de sacramenten reeds de gemeenschap van God met de mensen. Wij leven nu reeds van de vreugde en de vrede van Christus, die niemand ons kan ontnemen. Ook de armen, de zieken, de lijdenden mogen nu reeds delen in deze diepe vreugde, want de vreugde van de verrijzenis geldt voor iedereen. Ik zou hier wel eens openlijk mijn geloof willen uitspreken in die Kerk van Jezus. Ik hoop dat de Kerk niet blind vertrouwt op eigen tradities, maar ook niet kritiekloos elke nieuwe mode naloopt. Ik hoop dat de Kerk gevoelig is voor de vragen van de mensen, maar zelf niet hoog​hartig en bitter reageert als ze niet begrepen wordt. Ik hoop dat de Kerk een herberg wil zijn vol menselijkheid en vergeving, maar die zelf ook haar falen bekennen kan. Ik hoop dat de Kerk zich inzet voor vrede, gerechtigheid en heelheid van de schepping en zelf toch blijft uitzien naar de eeuwige woonplaats bij God. Ik hoop dat de Kerk de moed en de vreugde put uit de zekerheid dat God aan haar zijde staat, en zelf toch niet ophoudt haar trouw aan Gods boodschap ter discussie te stellen…

versie 7:  Waarom blijf ik in de Kerk?…  (Matteüs)

“Gij zijt Petrus, en op deze steenrots zal Ik mijn Kerk bouwen. Bij het horen van die woorden denk je aan onze Katholieke Kerk en aan de crisis die zij de laatste jaren doormaakt. Heel veel gelovigen verlaten de Kerk. Maar er zijn ook mensen, vooral jonge mensen, die leven volgens het principe: Christus ja, de Kerk nee, mensen die willen leven volgens het evangelie van Christus, maar die niet meer naar de kerk gaan, christenen zonder Kerk.

Wij zouden de vraag kunnen stellen: Is het mogelijk chris​ten te zijn zonder tot de Kerk te behoren? Maar laten wij maar niet preken voor hen die buiten de Kerk zijn. Laten wij ons maar de vraag stellen: Waarom blijf ik in de Kerk? Ik blijf in de Kerk op de eerste plaats omdat ik gevolg wil geven aan de oproep van Christus.

Ik lees in het evangelie hoe Jezus een nieuw volk heeft willen samenroepen, een kleine kudde. En hij heeft be​loofd: “Waar er twee of drie in mijn naam samenzijn, daar ben ik in hun midden’.

Hij heeft een groep apostelen gekozen en met hen was hij onderweg. Met hen heeft hij dikwijls de maaltijd gevierd. Hen heeft hij uitgezonden om zijn evangelie te verkondi​gen. In het woord en in de sacramenten van de Kerk ontmoeten wij de levende Christus. En vandaag horen wij in het evangelie hoe hij Petrus uitkiest als het fundament, als de rots waarop hij zijn Kerk wilde bouwen. Ik blijf in de Kerk omdat je Christus en zijn Kerk niet kunt scheiden. Ik blijf ook in de Kerk omdat ik trouw wil blijven aan mezelf. Ik ben gedoopt en gevormd in die Kerk, binnen de gemeenschap van de Kerk. Bij mijn doopsel hebben mijn ouders uitdrukkelijk ja gezegd tot de Kerk. Bij mijn vorm​sel heb ik dat woord van mijn ouders uitdrukkelijk be​krachtigd. Mijn in-de-kerk-zijn is als het ware een tweede huid voor mij geworden. Dat in-de-kerk-zijn is daarom niet iets wat ik zo maar als een kleed kan afleggen.

Ik ben christen geworden omdat mijn ouders en mijn familie gelovig waren. En zij waren gelovig omdat zij samen met heel veel anderen dat geloof binnen de Kerk gevierd en beleefd hebben. Ik heb nooit het gevoel gehad dat mijn ouders mij bedrogen hebben of dat zij zich zelf door de Kerk bedrogen voelden. Zij hielden van de Kerk zoals Christus, naar het woord van Paulus die zijn Kerk heeft liefgehad. Zoals Christus zich voor de Kerk geofferd heeft, zo hebben zij ook lief en leed met de Kerk gedeeld. Dat goede oude geloof was goed genoeg voor mijn groot​ouders, het was goed genoeg voor mijn ouders, het is ook goed genoeg voor mij. Ik kan niet doen alsof er tus​sen mij en de kerkgemeenschap niets geweest zou zijn. Daarom kan ik over de Kerk niet schamper en minachtend spreken, zoals ik dat ook niet doe over mijn ouders.

Ik hoef ook niet te doen alsof er in het verleden geen fouten gemaakt werden of dat vandaag alles in de Kerk zo heilig is, maar daarom ga ik er niet uit. Integendeel, door er bewuster en krachtiger in te gaan staan, kan ik positief meewerken opdat de Kerk Gods droom beter kan waarmaken.

Ik weet dat de Kerk een gave van Christus is aan mij. Omdat ik de taken van de Kerk voor onvervangbaar houd, daarom is de Kerk voor mij onvervangbaar. Hoeveel zou er niet ongedaan blijven, hoeveel goeds zou er niet ver​dwijnen als de Kerk er niet was!

Ik houd van de Kerk. Zij is geboren uit het water en het bloed die uit de zijde van de gekruisigde Christus stroom​den. Zij is begiftigd met de Geest van God om zijn ver​strooide kinderen samen te brengen. En omdat zij van Christus is, zal Hij ervoor zorgen dat zij blijft totdat Hij wederkomt…

versie 8:  Bestand voor de eeuwigheid…  (Jesaja / Matteüs)

Naar Rome voor werk of vakantie, het blijft indrukwekkend. Je komt daar, in het hec​tische verkeer van een moderne wereldstad, twee soorten monumenten tegen. Op de eerste plaats de ruïnes van het Romeinse rijk: stevig gestut, goed onderhouden en voortdurend bewaakt, maar allemaal bouwvallen. Het Colosseum, triomfbogen, tem​pels en zwembaden, resten van een groot verleden. De boeiende samenleving die deze monumenten heeft opgericht, is in elkaar gestort al lang voordat de gebouwen begonnen te scheuren. Dat verval zette in toen alleen eigen macht en eigen bezit belangrijk werden en de gemeenschap daaraan ondergeschikt werd gemaakt. Aan de leiders van dat volk kan verweten worden, wat in de eerste lezing van de hofmaar​schalk gezegd wordt: “Hij is geen vader voor zijn volk, maar alleen uit op eigen belang. Daarom zal God iemand aanstellen, die op tijd openmaakt en weer sluit, maar pas als de tijd daarvoor is gekomen.”

De tweede reeks van monumenten in de stad Rome wordt gevormd door kerken. Er is er minstens een in elke straat. Ze zijn goed onderhouden en heel de dag vol men​sen. Er zijn kleine, maar vooral grote. Van die grote overtreft de St. Pieter alle. Door Rome wandelend komt de gedachte bij je op: zal het met de kerken net zo gaan als met de monumenten van het oude Rome? Zullen het eens ruïnes zijn? Toen men de St. Pieter bouwde, heeft men zich beroepen op de woorden van Jezus die wij zojuist lazen: “Gij zijt Petrus en op deze steenrots zal Ik mijn kerk bouwen.” Die woorden heeft men in grote letters boven in de koepel aangebracht. Misschien wel in de hoop, dat ook de volgende woorden uit dat evangelie op de St. Pieter van toepassing zou​den zijn: “En de poorten van de hel zullen haar niet overweldigen.”

Kerken worden ruïnes. In zekere zin jammer, maar ik kan me niet indenken, dat Jezus die woorden bedoeld kan hebben voor een hoop stenen boven het graf van die arm​zalige Petrus. En Hij zal evenmin een instituut bedoeld hebben dat kroon op kroon stapelde en macht op macht. Want ik lees verder in het evangelie wat precies de opdracht is aan Petrus: te binden en te ontbinden. Te binden, dat wil zeggen: mensen bijeenbrengen van welk land ze ook komen en welke huidskleur ze ook hebben, jong en oud, behoudsgezind en vooruitstrevend, gezonde en zieke mensen, armen en rijken, degenen die het voor het zeggen hebben en degenen die zich moeten laten gezeggen. Jezelf van harte binden, je betekenis en leven aan hen ontlenen.

Als mensen zo bijeenhoren en zo voor elkaar opkomen, dan zal er inderdaad geen duivelse macht zijn die hen aan kan. Zo’n tempel wordt geen ruïne.

Behalve binden moest Petrus ook ontbinden. Dat moet betekenen: vergeven wat er ook geweest is. Je losmaken van teleurstelling, wanhoop. Niet langer blijven kijken op wat verdeeld en verkeerd was, niet langer blijven verwijten omdat er steken zijn gevallen. Ontbinden is isolement verbreken, eenzaamheid opvangen, zieken gene​zen, gevangenen opzoeken, vreemdelingen een dak boven hun hoofd bieden. Als mensen zo met elkaar leven, weten te binden en ontbinden dan geeft de hemel daar zijn zegen over en krijgt onze gemeenschap krachten tot het einde van de tijd en ver​der…

versie 9:  Rots vast…  (Matteüs)

Een rots is steenhard. In het verhaal dat wij vandaag lezen is Petrus die rots. Welnu, Petrus was niet rots-vast. Daarom noemt Matteüs hem: zoon van Jona. Jona nu was een profeet die de ver​keerde kant opliep. Hij vluchtte. Hij was zwak en laf. Petrus is zijn kopie. Daarmee is de toon goed gezet. Als Petrus toch aangesteld wordt als hoofd, is dat noch vanwege zijn kwaliteiten noch van​wege het falen van zijn kwaliteiten. Wat is hier dan in het geding? We zullen Matteüs heel getrouw dienen te lezen.

Bij Matteüs is Petrus de woordvoerder van de twaalf en hier wordt gezegd dat Jezus dit statuut erkent. Daar kun je, me dunkt, niet naast kijken. Toch staat het hoofd niet los van het lichaam. Het is als logica zelfs potsierlijk. Zoiets heeft Jezus onmogelijk bedoeld. Hoe is Hij trouwens zelf voorganger geweest? Als een dienaar die bedient. Als een knecht die de voeten wast. Als een herder die de schapen naar hun weide leidt. Indien Hij dan Petrus installeert als voorganger, zegt dat veel ineens. Petrus kan niet zomaar de rots worden om er een hele stad op te bouwen. Daarvoor was hij als individu veel te rots-onvast. Het geheim van deze vreemde benoeming zou wel eens heel anders kunnen zijn.

In het Oude Testament werden mensen uitverkoren, nooit op basis van hun herkomst, nooit op basis van hun natuurlijke aan​leg alleen. Een roeping was steeds een verrassing. David en Elisa waren niet zo evident de voorbestemde of de meest geschikte kandidaten. En toch! Dat is het goede woord: en toch. Ook voor Petrus geldt dit.

En toch zal het met Petrus als stuurman gebeuren. Dat risico loopt Jezus. Met Petrus vooraan kan het lukken. Met Petrus voor​aan kan het mislukken. Als de hemel het met Petrus wil wagen, zal deze vooral de liefde moeten leren en de broederschap en de solidariteit. Dat is de echte rots waarop Jezus een gelovige gemeenschap bouwt. Als die Jona-zoon niet op deze rotsgrond bouwt, zal hij tevergeefs gezagdrager zijn. Hij zal dan moeten verdragen dat mensen die hem volgen op zand bouwen.

Dat is het grote punt. Echt gezag wordt niet toegeëigend. Het wordt toegekend aan mensen van vlees en bloed, die geleerd hebben niet exclusief naar hun hartslag en hun hartstocht te luisteren. Of Petrus dat alsjeblieft wil noteren! Hij draagt de schat van het besturen in broze vaten. Als hij dat van harte beseft, zal in hem Gods kracht duidelijk worden. Mensen mogen pas voor hem buigen als hij voor hen buigt. Dan wordt hij betrouwbaar als een rots en zal hij stevigheid bieden aan mensen die stevig​heid nodig hebben.

Als God ons de zorg over mensen toevertrouwt, vraagt Hij aan​dacht voor iets wat ,,vlees en bloed niet openbaren”. Hij bouwt zijn Kerk op datgene wat ondanks ons door ons gebeurt. Dat is een broos en heilig geheim.

Al twintig eeuwen lang leven wij vanuit deze (on)vastheid…

versie 10:  Opiniepeiling volstaat niet…  (Matteüs)

Het lijkt erop dat Jezus even een opiniepeiling houdt: 'Wie is, volgens de opvatting van de mensen, de Mensenzoon?' De antwoorden zijn minder uiteenlopend dan op het eerste ge​zicht lijkt. Er vallen weliswaar verschillende namen, maar ze behoren allemaal tot de categorie 'profeten'. Alleen de percen​tages ontbreken: zoveel zeggen 'Elia', zoveel 'Jeremia' enzo​voort.

Veel belang hecht Jezus er verder niet aan. Ongemerkt heeft Hij de weg geëffend voor de vraag waar het Hem om te doen is: 'En jullie, wie ben Ik volgens jullie?' Bruusk en on​ontkoombaar. Het gaat over Mij, zegt Jezus, en wat je ant​woordt, moet nu van jou komen. Niet van anderen. Dit is geen overhoring van de catecheseles, dit is een persoonlijke confrontatie waaraan in het geloof niet te ontkomen valt.

Om het verschil tussen een opiniepeiling en Jezus' vraag te laten aanvoelen, laat ik even enkele mogelijke antwoorden volgen: ik vind je een hoogstaand mens, maar met jouw ma​nier van doen kom je in deze wereld niet ver; ik vind je verve​lend, want je kijkt precies dwars door me heen; je stelt veel te hoge eisen, vraag niet dat ik met je optrek; ik geloof eigenlijk wel in je, maar ik durf daar niet openlijk voor uitkomen. En​zovoort. Misschien klinkt dat wat ontluisterend. Op het eer​ste gezicht hebben die antwoorden niets te maken met wat de leerlingen en Petrus zeggen. Maar de vraag waar het uiteinde​lijk om gaat, is van die orde: hoe sta jij persoonlijk tegenover Mij, wat denk je en voel je, wat heb je voor en wat heb je tegen Mij? Het zijn vragen die tot de echte 'waarheidsarbeid' van het geloven behoren. Elke mens moet daardoorheen om tot het echte geloof te komen, dit is de diepste waarheid omtrent de Heer en omtrent zichzelf. Juist daarom is geloven zoveel meer dan een opinie of de kennis van het juiste catechismus​antwoord.

Er zijn allerlei vluchtwegen om die vraag van Jezus te ont​wijken. Een ervan is... de opiniepeiling: van Hem zeggen ze zus en zo. Het voordeel ligt voor de hand: door terug te vallen op wat ze zeggen, kan ik ook het vervolg ontwijken. Ik maak dat antwoord niet tot het mijne, dus kan men er mij nadien ook niet op vastpinnen.

Het antwoord op Jezus' vraag heeft inderdaad gevolgen voor het verdere leven. Dat blijkt uit zijn repliek op Petrus' ant​woord. Als Petrus zover gekomen is dat hij Jezus' diepste waarheid erkent, krijgt hij een taak mee die zijn leven voor​goed verandert: hij zal de steenrots zijn waarop de Kerk ge​bouwd zal worden.

Mag ik even stout zijn? Zo te zien bouwt de Heer zijn Kerk niet op opiniepeilingen, maar op het persoonlijke antwoord van individuele mensen, die uitkomen voor hun geloof in Hem. De Kerk is daar waar Jezus in zijn volle werkelijkheid door mensen erkend en openlijk beleden wordt als de Chris​tus, de Zoon van de levende God. En waar mensen de gevol​gen van hun antwoord ook echt op zich nemen…

versie 11:  De gedachte des Heren…

Paulus stelt in zijn brief aan de Romeinen een vraag: ‘Wie kent de gedachte des Heren?’ Het is een retorische vraag. Paulus ver​wacht er geen antwoord op. 

De vraag van Jezus aan het groepje rondom hem is geen reto​rische vraag. Hij verwacht een antwoord. Als dat niet direct komt, houdt hij aan. ‘Maar wie zeggen jullie dat ik ben?’ Zijn vraag verschilt in dit verband niet zo heel erg van Paulus’ vraag. Simon antwoordt: ‘Gij zijt de Christus, de zoon van de levende God.’ Jezus feliciteert hem met zijn antwoord, en zegt dat waar Simon zich nu van bewust is, van de vader komt die in de hemel is. 

Zo wordt Paulus’ vraag ook beantwoord. Simon is zich bewust geworden van wat er aan de hand is. Simon is op de hoogte van de ‘gedachte des Heren’. Op dat inzicht zijn geloof, autoriteit en alles gefundeerd. 

Jezus geeft Simon dan zijn naam: ‘Op mijn beurt zeg ik u: gij zijt Petrus, en op deze steenrots zal ik mijn kerk bouwen en de poorten der hel zullen haar niet overweldigen.’ Dit innerlijke bewust​zijn is als de rots waarop de stormen van de onderwereld, alle dui​velse krachten en chaos veroorza​kende machten nooit vat zullen krijgen. Op dit inzicht, op deze wijsheid, is de kerk gebouwd. 

Het is dit bewustzijn, of dit geloof, dat voor ons een sleutel​functie heeft als het om het koninkrijk van God gaat. Ieder, wie dan ook, die in dit inzicht deelt weet waar het om gaat, en heeft toegang tot de werkelijkheid zoals die is. Het gaat hierbij niet alleen maar om een morele kennis van wat er gedaan en niet gedaan moet worden. Het gaat om iets diepers dan dat soort van moraliteit. Het gaat ook niet alleen maar om het herstel van iets dat verloren was. Het gaat om inzicht in de aard van de schepping zelf. Het gaat om schepse​len, die begiftigd zijn met de ‘gedachte des Heren’. Het gaat om mensen die zich bewust zijn van de fundamentele bedoeling en be​tekenis van Gods schepping. 

Die mensen zijn uiterst belangrijk. Zonder hen zou het konink​rijk van God onder ons niet kunnen beginnen. Het is een koninkrijk waarin God vanzelfsprekend centraal staat. Maar het begint pas in onze wereld te functioneren als mensen in Gods inzicht delen. Dat bewustzijn, dat geloof, is de sleutel, waarmee we het koninkrijk voor deze wereld openen, of sluiten. 

Simon is de eerste die ziet waar het om gaat, en wie Jezus is. Hij is de eerste onder gelijken. Hij blijft die rol van primus inter pares ook na Jezus’ dood en verrijzenis spelen. Maar de anderen blijven zich duidelijk bewust toch zijn gelijken te zijn. Hij wordt dan ook door hen ‘uitgezonden’ (Hand. 8, 14), en als dat nodig is zonder meer ter verantwoording geroepen (Hand. 11,1-18). 

Het is niet zozeer zijn persoon als zodanig, die als rots functio​neert. Het is Petrus’ ‘inzicht’ dat het fundament is. Een inzicht dat ‘niet vlees en bloed aan hem geopenbaard hebben, maar de vader die in de hemel is’. 

Een geloof dat gedeeld wordt door de anderen. Waar dat be​wust geloof in Jezus aanwezig is, is er kerk. Dat woord ‘kerk’ is niet precies de term die door Matteüs hier gebruikt wordt. Het Grieks ge​bruikt het woord ekklê​sia. Deze term wordt gebruikt in de oude Griekse vertaling van het Oude Testament (de Septuagint) om het Hebreeuwse woord qahal te vertalen. 

Die term betekent ‘zij-die-samengeroepen-zijn’, of ‘het-volk-van-God’ ​een term die vooral tijdens en na het Tweede Vaticaanse Concilie opgeld deed. Het is een term die geen nadruk legt op orga​nisatie, institutie, hiërarchie, liturgie, eredienst, of op de rol van Pe​trus. Het heeft een wijdere betekenis. Het heeft te maken met wat Jezus eerder in het evange​lie van Matteüs zei: ‘Maar ieder die deze woorden van mij hoort en er naar handelt, kan men vergelijken met een verstandige man die zijn huis op rotsgrond bouwde. De regen viel neer, de bergstromen kwamen omlaag, de storm stak op en zij stortten zich op dat huis, maar het viel niet in, want het huis stond gegrondvest op de rots’ (Mat. 7,24-25; vgl. Luc. 6,47-48). Petrus heeft een speciale plaats, daar valt niets op af te dingen. Toch wordt van ons allen verwacht dat we zijn zoals hij: geworteld op de rots van ons geloof in Jezus Christus, en ontsluit(st)ers van Gods koninkrijk hier op aarde… 

versie 12:  …
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