Tweeëntwintigste zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Gij zijt mij te sterk…  (Jeremia)

Het is vreselijk in het leven alleen te staan. Het is vreselijk alleen te staan omdat je iemand verliest, een geliefde, de helft van jezelf. Het is vreselijk alleen te staan omdat je niet wordt begrepen. Het kan ook vreselijk zijn als je profeet bent en niemand die nog naar je luistert. Dat is vandaag het verhaal van Jeremia. Of mogen we dat lezen als een gebed?

Jeremia is altijd al een klager geweest, een mens die last had met zijn opdracht maar die het toch deed. Moedig ondanks zijn angst. Angstig maar net niet laf. Hij nam zijn verantwoordelijkheid. Hij trad op en hij sprak in Gods naam, hoewel hij dat nooit had gezocht. Hij kon niet anders dan onpopulaire maatregelen te treffen. Hij kon niet anders dan tegendraads te zijn en radicaal. Meestal hebben radicale mensen de helft tegen zich maar toch ook de helft vóór zich. Zij verdelen hun gehoor, zoals men zegt. Maar hier is het erger: Jeremia heeft niemand meer, geen mens meer die voor hem is. Geen enkele medestander, alleen maar tegenstanders.

Zo staat hij daar dan: alleen met in zijn hart een opdracht van God. En God is per definitie altijd ver. Met die verre, veeleisende God moet hij het nu stellen. De mensen hebben hem kwalijke namen gegeven. Achter zijn rug roepen ze: daar is hij weer de triestige onrustzaaier. Als hij het woord neemt, wordt hij onderbroken: je kan nooit eens iets zeggen wat goed is, altijd gaat het over geweld en corruptie! Heb je echt niets beters te zeggen? Kan je nooit eens een mooi liedje zingen? Je bederft onze levensvreugde.

En zie, de profeet wordt moe. Hij wordt het moe. En hij gaat zuchtend vóór God staan. En, als je het stuk helemaal leest, zegt hij tegen God, wat mensen tegen hem zeggen: dat Hij namelijk ook zijn levensvreugde bederft. Hij wil het opgeven en vraagt zich af waarom hij toch werd geboren. Was hij maar in de schoot van moeder thuis gebleven! Hij zal niet de eerste en ook niet de laatste mens zijn die dit gezucht zal uitspreken. Maar wees er zeker van: als een mens dit uitspreekt, gaat het heel, heel slecht met hem. Als hij geen toekomst meer ziet, grijpt hij terug naar zijn verleden. Dat doet Jeremia dus ook. Hij spreekt even in termen van worsteling en gevecht: Gij hebt mij in de val doen lopen, Ge hebt mij overvallen en overweldigd. Gij hadt me beter iets anders gevraagd. Gij hadt me beter anders gemaakt.

Maar, ik kan niet meer anders. Gij hebt een vuur in mij aangestoken. Gij hebt in mij iets gewekt wat niet van mij is. Gij zijt mij te sterk. Ik geef het toe. Ik kan niet anders dan gehoor-zaam zijn en wakker worden telkens opnieuw bij het vuur dat in me brandt. Gij hebt het in mij aangestoken en ook al zou ik het willen doven, ik kan niet anders dan mij gewonnen geven. Gij hebt mij gewond en ik kan niet anders dan verder leven met die wonde. En wachten op het uur dat het een zoete wonde wordt. Uw wonder in mij!

Dat gebeurt telkens opnieuw als de profeet zijn mystieke bodem voelt. Deze zoete pijn is al eeuwenoud…

versie 2:  Menselijke overwegingen…  (Matteüs)

Wat gebruiken wij vaak verkleinwoordjes om iets te vergoelijken: gewoon uit menselijke overwegingen. We weten allemaal dat het drinken van alcohol eigenlijk wat dubieus is. Maar om dat te vergoelijken zeggen we: zullen we een glaasje drinken? Iedereen weet dat roken door en door slecht is. Daarom zeggen we: zullen we een sigaretje opsteken? Ieder weet dat een overmatig diner niet zo goed is voor de gezondheid, dus zeggen we: we hebben een lekker etentje gehad. Dat is een soort excuus van ons; eigenlijk een ingebouwde absolutie. Wij zijn daar erg knap in. Wij spreken over: een snoepje, een koekje, een gebakje, een tientje, een ijsje, een avontuurtje, een kroketje, een worstje en een joetje. Meestal is dat nogal grappig en vrij onschuldig, want je relativeert daardoor veel dingen. Maar er zijn ook zaken die niet gerelativeerd mogen worden. Zaken waarmee je het niet op een akkoordje kunt gooien.

Zoiets is Petrus overkomen. Hij is best bereid Jezus te volgen. Hij houdt tenslotte veel van hem. Hij heeft echt wel veel voor hem over. Maar als Jezus zegt, dat hij veel zal moeten lijden en dat hij ter dood zal worden gebracht, dan gaat dat Petrus wel wat al te ver. Hij probeert daar onderuit te komen. Want dat hoeft toch allemaal niet? Jezus kan toch wel zorgen dat dat niet gebeurt? En zo probeert Petrus te marchanderen. Hij probeert het met Jezus op een akkoordje te gooien. Maar dat gaat niet. Er zijn zaken die nooit gerelativeerd mogen worden. Petrus wordt dan ook radicaal afgewezen. Jezus zegt tegen hem: ‘Gij zijt mij een aanstoot, want gij laat u leiden door menselijke overwegingen en niet door wat God wil’.

En nu wij... Wij ondervinden eigenlijk hetzelfde. Met die verkleinwoordjes van ons proberen wij veel te vergoelijken. Maar ons eerlijke ‘ik’ weet dat er ook zaken zijn waarmee je geen loopje kunt nemen.

Zo weten we allemaal heel goed dat we over ons leven verantwoording af moeten leggen. Je kunt wel proberen dat wat te verkleinen door te zeggen: God is geen muggenzifter. Nee, dat is Hij ook niet. Maar wat bedoelen wij precies als we zoiets zeggen?

Of als een situatie voor ons te moeilijk wordt, dan zeggen we: tja, ik ben nu eenmaal geen heilige, en dat zal God heus niet van me vragen. Wat bedoelen wij dan? Zitten wij onszelf iets wijs te maken of niet?

We weten ook en we belijden het dat er een hiernamaals is. Dat geloof heeft natuurlijk consequenties. Maar als die consequenties wat al te moeilijk worden zeggen we heel makkelijk: er is de laatste tijd al zoveel veranderd... ik wacht het wel af. Wat bedoelen wij dan? Zitten wij onszelf iets wijs te maken of niet?

Wij moeten ons eerlijke ‘ik’ echt wel eens aan het woord laten komen. Want er valt met God en met het evangelie niet te onderhandelen. God prikt door onze smoesjes heen. God stelt zijn eisen.  Maar gelukkig mogen wij er bij zeggen: God zal ook de kracht geven om eraan te beantwoorden. Want Hij heeft gezegd: Ik zal bij je zijn, altijd…

versie 3:  …

De belijdenis van Petrus, zijn erkenning van Jezus als Messias en Jezus’ aanduiding van Petrus als de rots waarop Hij zijn Kerk zal vestigen, worden vandaag gevolgd door de definitieve inzet van het drama van Jezus’ leven.

Jezus verbiedt zijn leerlingen nadrukkelijk iemand te zeggen, dat Hij de Christus, de Messias is. Maar aan henzelf begint Hij zijn lijden, dood en verrijzenis te voorspellen. Hij zal niet alleen de Messias-overwinnaar zijn, Hij zal ook de lijdende Dienaar zijn over wie Jesaja geprofeteerd had. Sterker dan dat, het is als lijdende Dienaar dat Hij zal overwinnen. Indien reeds Petrus protesteert tegen het vooruitzicht dat Jezus zal moeten lijden, dat Hij ter dood zal gebracht worden, indien reeds hij niet schijnt gehoord te hebben dat Jezus ook zegt dat Hij de derde dag zal verrijzen, hoeveel te moeilijker kan het volk dan de idee verdragen van een Messias die moet lijden?

Hier begint een langdurige catechese. Petrus en de andere leerlingen moeten de Schriften leren verstaan. Hoe normaal is het dat Jezus tegenover de anderen nog verbergt hoe God over zijn leven zal beslissen en op welke manier de Kerk tot stand zal komen.

Voor het volk leeft Hij, voor het volk zal Hij sterven, voor het volk zal Hij verrijzen, voor het volk zal Hij zijn Rijk vestigen. Maar het volk is niet rijp om de ergernis op te vangen van een Messias, een Redder, een Verlosser, die moet lijden.

Uit medelijden met het volk leeft Hij, maar het vooruitzicht van zijn eigen lijden dat steeds scherper wordt, draagt Hij alleen. Hij brengt het voor God in gebed, en nu pas brengt Hij zijn leerlingen op de hoogte van de kwelling van de dood in zijn eigen hart, Hij die alleen 'om het hart van de massa' leeft.

Het ministerie in Galilea loopt op zijn einde. De opgang naar Jeruzalem begint. Het is niet een opgang tot voor het sanhedrin en tot voor Pilatus, niet een opgang tot op Calvarie en tot op het kruis, maar een opgang, een opstijgen tot in de hemel. Het is alles verliezen om alles te winnen. Het is het kruis opnemen en dragen om te “komen in de heerlijkheid van zijn Vader”. Want zover reikt het perspectief van Jezus: Hij zal na zijn dood Gods Rijk binnentreden, vergezeld van zijn engelen, en Hij zal allen die Hem zullen gevolgd hebben tot bij zijn Vader leiden en hen naar hun daden oordelen. Op zijn oordeel zal de Vader hen tenslotte in zijn Rijk opnemen of verwerpen.

Dit alles zal beginnen met zijn verrijzenis. Velen onder Jezus’ toehoorders zullen dit alles nog zien gebeuren: 'Ik zeg u: Er zijn er onder de hier aanwezigen, die de dood niet zullen smaken voordat zij de Mensenzoon zullen zien komen in zijn Koninkrijk'.

Tegenover dat perspectief heeft het geen nut 'heel de wereld te winnen, als dit ten koste gaat van zichzelf'. Tegenover dat perspectief moet de leerling Jezus 'volgen door zichzelf te verloochenen en zijn kruis op te nemen'.

Het volk weet nog van niets. De leerlingen reageren niet. Petrus protesteert. Jezus, die de Satan vanaf het begin weerstaan heeft, weerstaat hem nu in hem. Hij zal hem weerstaan in de leerlingen. Hij zal hem tenslotte in allen weerstaan.

De Messias zal lijden en sterven, maar overwinnen.

Sinds het begin van het christendom leeft de strijd in het hart van eenieder die de woorden van Jezus hoort, tussen 'menselijke overwegingen' en 'wat God wil', tussen zijn leven verliezen en zijn leven redden, tussen een kruis onwillig en vruchteloos meeslepen en het opnemen en dragen tot in de heerlijkheid, tussen de zielige leugen van een leven in compromissen en de waarheid die bevrijdt en tot het echte leven leidt. Jezus is Petrus en de leerlingen voorgegaan, heel de Kerk zal volgen en belijden, elke verrijzeniszondag en elke dag, dat het leven sterker is dan de dood…

versie 4:  …  (Jeremia / Matteüs)

Jeremia is het beu de regeerders op hun fouten te wijzen en hun manier van optreden af te keuren. Hij vond het maar moei​lijk steeds te moeten roepen dat ze geweld pleegden en de men​sen klein hielden. Hij had dat kruis liever niet op zijn schouders gelegd gekregen. ‘Maar’, zegt hij, ‘dan laait er toch weer een vuur op in mijn hart en ik kan het maar niet laten de waarheid te zeggen.

Maar hij weet, net als Petrus, dat als je de leidinggevenden be​kritiseert, dat dat je goede naam, soms je baan en zelfs je leven kan kosten. En toch kan dit offer van mensen gevraagd worden. Ondanks alles de waarheid zeggen, daar is dikwijls moed voor nodig. Dan krijg je een kruis te dragen en Petrus wil Jezus daarvoor behoeden. De eerste paus neemt Jezus in particuliere audiëntie terzijde en raadt hem aan niet zo riskant te spreken en te doen. Maar Jezus reageert nogal fel: ‘Ga weg, satan...’. Als je zo denkt en kiest voor de makkelijke weg ben jij, die Ik een steenrots noemde, een steen des aanstoots.

Mensen in het Oostblok zaten een paar jaar geleden nog ver​strikt in een web van leugens. Wie de partijbonzen naar de mond praatte, kon het ver brengen. Wie hen tegensprak, zoals Jeremia en Jezus indertijd durfden, werd afgevoerd en mond​dood gemaakt.

En toch waren er mensen, ook mensen van de kerk, die nee bleven zeggen; dissidente schrijvers en geleerden, maar ook hele gewone en onbekende mensen hebben gedacht en gezegd: hier doe ik niet aan mee, ik laat een ander niet vallen om er zelf beter van te worden.

Zo’n houding is je kruis durven dragen. En ook de jongste ge​schiedenis laat ons zien dat het goede het uiteindelijk wint van het kwade: wie zijn leven wilde redden is het verloren; wie zijn leven in de waagschaal stelde heeft het gevonden.

Het zijn woorden van Jezus, een mens wie eerzucht vreemd was, die dwingelandij niet kende en nooit groot wilde zijn door een ander te kleineren. Hij zei wel de waarheid, want Hij kon niet tegen onrecht, koos partij voor wie onder lagen en beweer​de dat veel mensen wel vroom leken, maar God pijn deden als ze elkaar links lieten liggen.

Wie zo praat krijgt mensen tegen; vooral zij die het voor het zeggen hadden, gingen in die man uit Nazaret met zijn rare ideeën een gevaar zien. Maar ondanks dat bleef Hij, zoals Jere​mia, trouw aan zijn roeping: bleef dus de weg gaan die Hij ge​loofde van God te moeten gaan. ‘Jij laat je leiden’, zegt Hij te​gen Petrus, ‘door menselijke overwegingen en niet door wat God wil’.

Als we leven willen in de geest van Jezus mogen we niet alleen uitzijn op eigen gemak, eigen rust en eigen voordeel, maar dan moeten we ons geregeld de vraag durven stellen: Wat zou God willen dat ik nu doe.

Dat maakt ons leven er niet eenvoudiger op, maar wel evange​lischer…

versie 5:  Waar gaat Gij heen, Heer?…  (Matteüs)

Een klein voorval uit de tijd van de krijgsgevangenen. De soldaten gingen doodmoe de laatste kilometers van hun dagreis, midden door de bergen. Toen stelde zich, zonder na te denken, een soldaat midden op het smalle pad, zodat de uitgeputte mannen een omweg van een paar stappen moesten maken. Plotseling snauwde iemand zijn kameraad toe: uit de weg! Hij schreeuwde alsof hij kwaad was, maar eigenlijk riep hij alleen maar omdat hij helemaal aan het einde van zijn krachten was. Een heel gewoon gebeuren, maar het helpt me om te begrijpen waarom Petrus vandaag in het evan​gelie zo aangesnauwd wordt. Als we dit evangelie lezen blijven we stilstaan bij het woordje 'satan'.

Er is toch werkelijk niets duivels aan de goede Petrus te ontdek​ken. Hij zegt alleen maar een goed gemeend en eerlijk woord. Wij kunnen het niet vergelijken met de Judaskus en het verraderlijk woord in de Olijfhof. Jezus spreekt die Judas dan nog aan met 'vriend', en hier wijst Jezus deze goedmenende vriend Petrus, als een duivel van zich af. De verklaring van dit buitengewoon hard woord moeten wij meer bij Jezus zoeken dan bij Petrus, die zich door menselijke overwegingen liet leiden. Hij heeft zeker niet kun​nen vermoeden dat zijn goed bedoeld woord het midden trof van een open zielenwonde, en dat hij zo Jezus in de weg stond, die met inspanning van al zijn krachten zijn zware lijdensweg begon. Hij tot wie Petrus zo menselijk sprak, was zelf ook een mens. Hij was de mens die niet veel later in de Olijfhof, met bloedig zweet op zijn voorhoofd, de strijd ten einde streed. Wat Jezus hier 'zichzelf verloochenen' noemt, vond daar zijn weerklank in het 'niet mijn wil...'. Daar ging Hij tot aan het kruis de ware weg ten einde, die Hij hier voorzegd had. En de duisternis van Goede Vrijdag viel niet alleen over de berg, maar ook over de ziel van Jezus, zodat Hij uitriep: 'Mijn God, mijn God, waarom?' Juist in deze duis​ternis keek Petrus. Hij heeft zich tot navolging bereid verklaard en daarom mag hij dan ook geen stelling nemen tegenover de weg die zijn Meester wil gaan. De weg van de Meester moet ook de leerling gaan. Zo kan Petrus zich het komen van het Rijk Gods niet voorstellen. Moet het Rijk Gods er zo uitzien, dat een on​schuldige vermoord wordt, dat Jezus onschuldig te gronde zal moeten gaan aan leugen en bedrog en verraad, en zou de leerling dat alles goed moeten vinden? 'Zo iets mag U nooit overkomen'. Neen, Petrus is geen satan, het is de stem van zijn liefdevol gemoed die hem zo doet spreken. En ook Jezus is van vlees en bloed en het kost hem bloed en zweet om deze lijdensweg te gaan. En terwijl Jezus het zelf al zo moeilijk heeft, gaat Petrus Hem nu juist in de weg staan.

'Wie Mij navolgen wil...'; het is waarachtig geen kleinigheid om volgeling te zijn van zulk een Meester. Dat moest Petrus weten en op die dag zal hij het nog niet begrepen hebben. Maar hij heeft het geleerd, wel eerst op Pasen, toen hij de heerlijkheid van Jezus zag. Dan gaat Petrus ook zijn weg in de duisternis van de tijd, die wij de apostolische tijd noemen. Wij houden die eerste tijd van de Kerk voor een heerlijke tijd, maar wij vergeten te vlug dat deze tijd een ongehoord zware tijd moet zijn geweest. Voor die eerste leiders van de Kerk was bijna elke stap een stap in het duister, een stap vanuit het geloof.

De legende verhaalt hoe Petrus in Rome tijdens de vervolging wilde vluchten. Hij liet zich weer eens leiden door menselijke over​wegingen. Onderweg kwam hij Jezus tegen. 'Heer, waar gaat Gij heen?' Terstond werd het hem duidelijk dat hij weer eens van de weg van de navolging was afgeweken. Het is alles zo menselijk. En toch, omdat hij Jezus wilde volgen, zijn leerling wilde zijn, keerde hij op zijn stappen terug. De liefde tot Jezus heeft het bij hem steeds gewonnen. Hij heeft zijn meester gevolgd tot op het kruis. Het is waarachtig geen kleinigheid de Heer te volgen. Waar een mens door menselijke overwegingen zou zeggen: dat kan niemand van mij verlangen, daar begint eigenlijk pas de weg. Wij moeten ons allemaal afvragen of wij de betekenis en de richting van de navolging niet te zeer met menselijke maat meten. Naar mensen​maat is de navolging niet te beschrijven. Zeker, ons geloof zegt dat het een heerlijke opgave is Jezus door de duisternis van de tijd en door de duisternis van ons eigen leven te volgen, maar die heerlijk​heid kunnen wij met mensenogen niet zien.

De weg van hen die Jezus volgen, de weg van zijn leerlingen, de weg van de Kerk blijft in de duisternis. Wij kunnen de duisternis niet doorzien, maar Jezus, die met de zware last door de diepste duisternis ging tot het licht van zijn Vader, geeft ons vertrouwen. Wij hoeven eigenlijk maar één vraag te stellen: 'Quo vadis, Domme?' - 'Heer, waarheen gaat Gij met mij? - Ben ik nog op de goede weg?'…

versie 6:  Leven zoals Jezus…  (Matteüs)

Eigenlijk leeft een mens maar van weinige maar heel diepe gedach​ten. Je kunt veel studeren, je kunt veel lezen, je kunt veel weten, maar daar leef je niet van. Leven doe je alleen van enkele diepe gedachten die je grondhouding bepalen. Zo heeft Jezus ook maar van enkele gedachten geleefd, die heel zijn grondhouding bepaal​den.

Nu zou het wel eens interessant zijn die grondhouding van Jezus na te gaan. Ik denk dat de grondhouding van Jezus vooral gedra​gen was door deze gedachte: ‘Als de graankorrel niet sterft, blijft hij alleen, als hij weet te sterven, brengt hij honderdvoudige vrucht voort’. Deze gedachte komt bij Jezus in verschillende bewoordingen terug, zoals ook weer vandaag in dit evangelie: ‘Wie zijn leven verliest, zal het redden, wie zijn leven wil vasthou​den, zal het verliezen’.

Dat is het eerste kenmerk van het leven van Jezus. Hij heeft zijn leven willen geven voor de anderen. Jezus heeft nooit voor zich​zelf geleefd, maar altijd ten bate van de anderen. Hij heeft zich ingezet voor het geluk van anderen ten koste van zich zelf.

Dit is ook het criterium dat Jezus vooropstelt om zijn leerling te kunnen zijn: Ik ben gekomen om te dienen en mijn leven te geven voor de anderen. Daarin is Jezus groot. Wij leven liever voor ons eigen gemak en de maatstaf van ons handelen is gewoonlijk: wat kan ik ermee verdienen? Maar zolang wij verwachten dat anderen ons dienen en wij liever gediend worden, kunnen wij geen leerlin​gen van Jezus zijn.

Een tweede kenmerk van de levenshouding van Jezus is, dat Hij nooit terugschrok om het leed van de anderen te delen. Hij houdt zich heel bewust bezig met de uitgestotenen van de maatschappij, daarom wordt Hij zelf ook uitgestoten en buiten de stad aan een kruis opgehangen. Had Jezus de partij gekozen van de rijken en de machtigen, dan had Hij ook kunnen delen in hun rijkdom en macht, maar Jezus heeft zich door deze menselijke overwegingen niet laten leiden. Hij heeft bewust het lot gedeeld van zondaars, van rechtelozen, van armen, en daarom heeft Hij ook moeten delen in de onmacht en het noodlot van de armen. Dat is de wet van de graankorrel: als je leven wil wekken in de maatschappij, dan zal het zijn ten koste van je eigen leven, als je wil opkomen voor de armen en rechtelozen, dan zul je zelf je rechten moeten prijsgeven. Als je niets van je leven wilt prijsgeven, kun je geen leerling van Jezus zijn.

Het derde kenmerk van Jezus’ levenshouding is zijn trouw aan de wil van zijn Vader en zijn rotsvast vertrouwen op God. Hij heeft zich altijd laten leiden door wat God wil. Toen Petrus Hem van de weg naar Jeruzalem daarvan wilde afbrengen, zag Jezus in Petrus de satan, die Hem wilde beletten de weg te gaan van Gods wil tot het uiterste. De wil van zijn Vader, dat was zijn voedsel.

Wie zijn leven zo, volgens Gods wil, aan de anderen schenkt, deelt in het onvergankelijk leven van God. Ook al voelde Jezus zich in zijn sterven van God verlaten, Hij vertrouwde zich toch toe aan zijn Vader, in de zekerheid dat God trouw zal zijn en het laatste woord van God niet de dood, maar het leven is.

Leven zoals Jezus wil dan zeggen, je bekleden met Christus en weigeren het kleed van de hebzucht de dragen; wil zeggen je wape​nen met Christus en weigeren wapens te smeden die onrecht in stand houden; wil zeggen je voeden met Christus door van harte de wil van de Vader te vervullen en weigeren de weg van gemak​zucht te bewandelen.

Je bekleden met Christus wil zeggen samen met Hem de weg gaan van kruis en lijden om zo in Hem het eeuwige leven te vinden…

versie 7:  Liefde vraagt om het kruis…  (Matteüs)

Er kwamen eens twee leerlingen bij een rabbi die zeiden: “Onze leraars hebben een woord gesproken dat wij niet kunnen begrijpen: de mens moet God evenzeer danken voor het lijden als voor de vreugde, en voorspoed en tegenspoed moeten wij in dezelfde gesteltenis aanvaar​den. Zeg ons, rabbi, hoe wij dat woord moeten verstaan.” De rabbi antwoordde: “Ga naar Susja die zal het je verkla​ren.”

Zij gingen dus samen naar rabbi Susja, die rustig zijn pijp zat te roken en legden hem hun vraag voor. Toen hij naar hen geluisterd had, legde hij zijn pijp neer en lachte: “Jullie hebben toch wel de verkeerde man opgezocht om een antwoord te krijgen, je zult naar iemand anders moe​ten gaan, maar niet naar iemand zoals ik, die heel zijn leven lang geen lijden gekend heeft.” Nu wisten de leer​lingen dat het leven van Susja vanaf de dag van zijn geboorte tot nu toe uit niets anders was samengeweven dan uit tegenslag en lijden. Toen begrepen zij wat het betekende in liefde het lijden te dragen.

Lijden, in liefde dragen, dat heeft ons niemand beter ge​leerd dan Jezus. Wij zijn zoals Petrus voor wie de gedach​te aan lijden ondraaglijk was. Jezus mocht niet lijden: dat verhoede God. Maar Jezus wil die weg van Petrus, die eigenlijk ook onze weg is, niet gaan. Hij laat zich niet leiden door menselijke overwegingen, maar door wat God wil. Nu mogen wij niet zeggen dat God het lijden wil. God wil het lijden niet, daarom heeft Hij Jezus gezonden om de mensen te bevrijden van leed en lijden. Om de mensen te bevrijden heeft Jezus het lijden en de dood ondergaan, omdat er geen andere weg is. Alleen als je zelf solidair wilt worden met het lijden van anderen kun je anderen bevrijden. Het is de liefde die het kruis tot zegen maakt.

Echte navolgers van Jezus kunnen ons dat verduidelijken. Denken wij aan Martin Luther King. Evenals Jeremia heeft hij dikwijls tot zichzelf gezegd: “Ik spreek niet meer, ik wil er niets meer van weten, maar telkens als hij in zijn gebed weer nadacht over de verdrukking van zijn volk, laaide het vuur weer op in zijn hart en moest hij weer opkomen tegen het onrecht, ook wanneer hij goed wist dat dit voor hem alleen lijden en dood zou betekenen. Zo heeft hij Jezus kruis achter Hem aan gedragen.

Bisschop Oscar Romero was een bescheiden man. Maar toen hij als bisschop moest waken bij een vermoorde priester, die opkwam voor de rechten van de armen, besefte hij dat hij die taak nu op zich moest nemen. Hij zal gehuiverd hebben, maar hij liet zich niet leiden door menselijke overwegingen. Met de dood voor ogen heeft hij zich moedig solidair verklaard met de armen totdat hij aan het altaar zijn bloed vermengd heeft met het bloed van Jezus. Neen, het kruis had hij niet gezocht, maar in zijn liefde heeft hij het aanvaard voor de bevrijding van zijn volk.

Zo heeft ook Jezus zijn kruis niet gezocht. Bij hem groei​de elke dag het bewustzijn: als ik opkom voor de rechten van de verdrukten zal Ikzelf het eerste slachtoffer wor​den.

Als wij de weg van Jezus willen gaan dan zullen wij ook ons kruis moeten dragen. Wij hoeven het niet te zoeken. Het kruis zal op ons afkomen in de mate dat wij willen opkomen voor de armen. Ieder die opkomt voor gerech​tigheid, in welke vorm ook, zal zelf ongerechtigheid moe​ten verduren. Dat is de wet van de liefde. En wie zo door de liefde gedragen wordt kan niet anders dan het kruis aanvaarden. Het kruis zal dan geen kruis meer zijn zoals bij Susja en bij Jezus. Wie zijn leven verliest voor de anderen, die ontvangt zelf de volheid van het leven…

versie 8:  Ja, ja… nee, nee…  (Jeremia / Matteüs)

‘Neen-zeggen’ is bij veel mensen een verwaarloosde kunst. Ik bedoel niet het neen-zeggen uit gemakzucht, om er van af te zijn en je geen moeilijke dingen op de hals te halen. Maar neen-zeggen uit volle overtuiging. Heel dikwijls begint daarmee ook het kiezen ergens vóór. Misschien weet je nog niet helemaal zeker waar je ‘ja’ op zult zeg​gen, en hoe het precies moet worden. Maar wel wordt langzaam duidelijk, wat in elk geval niet kan, waar je zeker ‘nee’ tegen moet zeggen. Gaandeweg tussen al die ‘nee’s’ zal het dan duidelijk worden hoe het wel moet en wat je volmondige ‘ja’ ver​dient.

Jeremia - van de eerste lezing - en Jezus zeggen ‘ja’ tegen de God van het Verbond. Zij kiezen voor een leven in dienst van Gods droom en hartenwens: dat mensen men​sen worden. Maar dat houdt in dat ze tegen heel veel dingen ‘neen’ moeten zeggen. Neen tegen de overheersers uit Rome, die het volk onderdrukken. Neen tegen de oudsten en de priesters van de tempel, die met de vijand meedoen en het volk zware lasten opleggen, die ze zelf met geen vinger aanraken. Met dat ‘neen’ hebben ze het niet gemakkelijk. Want het is moeilijk om op te roeien tegen de stroom van wat ‘jan en alleman’ zegt. Niet gemakkelijk om ‘neen’ te verkopen als de algemene opinie vindt dat het ‘ja’ moet zijn.

Jeremia houdt voet bij stuk, hij kan niet anders dan zijn hart volgen. En Jezus houdt vol. Zelfs als Hij de consequenties daarvan overziet en ze in het gezelschap van zijn leerlingen uitspreekt. Petrus wil wel met hem meegaan in zijn idealen. Hij wil ‘ja’ zeg​gen voor een leven zoals God het bedoeld heeft. Maar hij vindt dat Jezus geen gebruik mag maken van de weg die Hij daarvoor gekozen heeft: die van de dienst​baarheid. Petrus meent dat Jezus gebruik moet maken van zijn macht om anderen die nieuwe wereld op te leggen: het is immers voor een goede zaak! Ook daar zegt Jezus ‘neen’ tegen. Ook om je goede idealen te verwezenlijken mag je anderen niet kleineren, de roede niet gebruiken. Jezus kent maar één weg om de goede zaak te bevech​ten: te gaan staan naast de kleinen en de minsten, samen met hen een weg vinden naar toekomst voor allen en de pijn van het onvolmaakte meedragen en niet afwente​len op de rug van een ander. Mensen zijn principieel gelijkwaardig. En het mag, zegt Jezus, nooit zo zijn dat het leven van de één minder waard zou zijn dan dat van de ander. Mensen mogen op deze manier het leven niet van elkaar opeisen. Zulke bescherming is uit den boze. Jezus schijnt te zeggen: Ik ben niet belangrijker dan jij, want het gaat niet om mij, het gaat om mijn boodschap. En wanneer je denkt dat het om Mij gaat, dan raakt de boodschap die ik wil brengen uit het zicht. Ik kan sterven, want ik geloof met alle kracht die in Mij is, dat mijn boodschap zich zal doorzetten in de wereld.

Zijn boodschap is: alle mensen zijn gelijkwaardig. Niet gelijk! We hebben allemaal ons eigen talent en onze eigen mogelijkheden. We zien er allemaal anders uit, maar niemand is minderwaardig. Maar omdat wij vaak opnieuw die bekoring hebben de een te stellen boven de ander, daarom gebruikt Jezus zulke harde woorden. Want het is toch onze ervaring: meestal beginnen idealen prachtig.

En mensen die een revolutie preken, hebben het beste voor. Maar de strijd is nog niet gewonnen of je ziet toch weer, hoe de voormannen op de troon worden gezet, hoe er lijfwachten om hen heen groeien, hoe ze op hun beurt koning worden. Misschien moeten we in onze wereld voorlopig nog wel onze toevlucht nemen tot de harde hand, strengheid en het gebruik van de zweep. Soms hoor je dat er mensen zijn, die dat verheerlijken als ware het een deugd. We zouden moeten weten dat het zwakte is, onvolmaaktheid als er geweld gebruikt moet worden en macht. Uiteindelijk zal alleen solidariteit en broederschap leiden tot een andere wereld. Daar zei Jezus vol​mondig ‘ja’ tegen…

versie 9:  Mensen gevraagd…  (Jeremia / Matteüs)

Mensen. Je hebt ze in soorten. Iemand zei: je kunt ze verde​len in twee groepen. Mensen van het kleine hart en mensen van het grote woord. De mensen van het kleine hart aarze​len en twijfelen een leven lang. Ze zijn wat bangig, soms zie​lig. Altijd stuiten ze wel op vragen en problemen. Ze doen wat te doen is, maar pas na veel dubben en tobben. Ze heb​ben het niet gemakkelijk; altijd knaagt er wat. Ze komen er wel, maar ondanks zichzelf. De mensen van het grote woord daarentegen kennen dat aarzelende, tobbende niet. Ze gaan aan de slag vol enthousiasme, schromen niet te mikken op het hoogste. Ze barsten van de ijver en van de beste bedoe​lingen - maar slaan evenzoveel planken mis. Het kan gebeu​ren dat zij de hele wereld winnen maar dat uiteindelijk moe​ten bekopen met hun levensgeluk. Het zijn geen slow-starters zoals de twijfelaars, maar je zult zien dat ze onderweg nogal eens vallen. Diep.

Twee groepen. Wacht even, zei een ander: mag je ze wel zo uit elkaar leggen? Is het niet zo dat beide soorten ineen​vloeien? Ik met mijn grote woorden, ben ik niet tegelijk kwets​baar en klein van hart? Zou het kunnen wezen, bijvoorbeeld, dat ik de weg naar het grote geld gemakkelijk gevonden heb terwijl ik nog steeds met mijn ziel onder mijn arm loop? Kan het niet zo zijn dat ik wetenschappelijk heel wel uit de voe​ten kan maar in mijn relaties vastloop? ‘Ik ga over lijken’, zei de yup ferm, - maar over zijn eigen lijk heenkomen, dat luk​te hem niet.

Gelovigen. Het zijn mensen, je hebt ze in soorten. Twee wor​den er uitvergroot voor ons neergezet: Jeremia, de bange pro​feet, en Petrus, de overijverige leerling. Lang voordat de psy​chologie is uitgevonden, wordt de zielsverscheurdheid van Jeremia raak beschreven. ‘Enige God, Jij hebt mij verleid, ik liet mij verleiden’, ‘Ik wil er niets meer van weten’, en dan weer ‘Maar dan laait er een vuur op in mijn binnenste’. Dat is de taal van een bedrogen minnaar die zijn geliefde niet los​laat. Een profeet in een identiteitscrisis, bang voor zijn roe​ping, niet gespeend van zelfmedelijden.

Nee, dan Petrus. Geeft meteen het enig juiste antwoord, staat meteen in vuur en vlam: op zo iemand kun je bouwen. Niks aarzeling, niks angst, een kei van een vent. Dachten we. Dacht hij zelf waarschijnlijk. Maar hij, uitgerekend hij, praat voor zijn beurt. Hij durft grote woorden aan: ‘Jij bent de Messias, zoon van de levende God’, maar gaat ongenadig op zijn ge​zicht als hij overhaast de verkeerde conclusies trekt. ‘Ga weg, achter mij’, krijgt hij te horen. De steenrots als dwarsligger en struikelblok.

Het is nog goed gekomen met die Petrus. Maar pas na veel vallen en opstaan. En ik kan me niet aan de indruk onttrek​ken, dat de Schrift een zekere voorkeur heeft voor het Jere​mia-type. Ik vrees dat de kerkgeschiedenis me in dat ver​moeden bevestigt. Die mensen van het kleine hart, met of zonder gejeremieer: hun vuur lijkt echter, gelouterd, veel klei​ner, veel warmer. Het geloof van twijfelaars houdt het langer. Ondanks alles, ondanks henzelf. Zij worden geen ideologen, geen kruisvaarders; zij worden mensen.

Wacht even, hoor ik al: mensen â la Petrus hebben we toch ook nodig? Ongetwijfeld zou onze samenleving verzanden zonder mensen van het grote woord, van de weidse blik, van de moed om noest aan het werk te gaan en fouten op de koop toe te nemen.

Gelovigen, mensen: je mag ze niet zomaar indelen, laat staan afschrijven. Maar het wordt pas echt wat met ons als onder geweld en ambitie door het hart blijft kloppen en krimpen, als we kwetsbaar en klein niet alleen de blik richten op het oneindige maar ook op elkaar en op de spiegel.

Tot zo’n bekering wordt Petrus gedwongen. ‘Ga weg, achter mij, Dwarsligger’. Vreemde paradoxen: wie de Messias her​kent, wie messiaans wil leven - dat wil zeggen: toekomstge​richt, vooruitlopend op een nieuwe aarde - zo iemand moet een stap terug. Wie leven wil vinden, moet door de tunnel heen van lijden en dood. En wie denkt die harde realiteit over te kunnen slaan komt niet alleen zichzelf tegen, maar is ook een struikelblok voor anderen, loopt de Messias voor de voe​ten. De dood - de grote dood maar ook de kleine dood van elke dag - laat zich niet wegwerken of wegpraten; de dood moet doorlééfd worden.

Wij hebben elkaar in soorten. Angsthazen en zekerweters, twijfelaars en snelle beslissers, slowstarters en hardlopers. Gro​te woorden hebben we volop, beleidsvoornemens kasten vol, wijsheid en wetenschap; dromen genoeg van een nieuwe aar​de, ook dat. Maar is tussen dat alles ook plaats voor de aar​zeling, de kwakkele zegen van het vragen en niet-weten?

Die kwetsbaardere kant van ons, het kleine hart, zou - bij​voorbeeld in onze kerken - geëerd en gevoed mogen worden. Want wat zal het een mens baten, als hij de hele wereld wint maar dat met zijn leven bekoopt?

Mensen gevraagd, om mens te worden.

Mensen die willen geloven in anderen en in zichzelf, ondanks anderen en ondanks zichzelf. Die niet voorbarig Halleluja roe​pen maar eerlijk omgaan met hun aarzeling. Mensen die el​kaar nemen zoals ze zijn: mooi, lelijk, homo, hetero, knap, stom. Geen zielenpoten, wel vrouwen en mannen die de re​aliteit van gebrokenheid, onrecht en pijn onder ogen kunnen zien. Mensen die toekomst zoeken en daarom een stap terug kunnen zetten.

Gelovigen dus die uitbreken uit de keten van voldongen fei​ten, dapper of gedwongen. Zij worden geroepen om gaande​weg, tastend, geen dag hun leven zeker, vrucht te dragen…

versie 10:  Een elite-kerk?…  (Matteüs)

Hij is nog maar pas op de troon geplaatst, of hij valt er meteen van af. Zo zou je het stuk van vandaag kunnen lezen. Jezus is blijkbaar niet de hoofdrolspeler in een successtory Hij is ook niet bezig een keurkorps te vormen en Hij kiest ook niet de hoogst stabiele voorman. Hij werkt niet elitair.

Hij was wel met een kleine groep bezig, maar die kleine groep was verre van een elite. Laat ik dus maar onmiddellijk corrige​ren: Petrus werd door Jezus niet op een troon geplaatst. Hij werd opgevorderd om zijn weg mee te gaan. En daar heeft Petrus heel wat last mee. Hij wil Jezus wel de Christus noemen, de Zoon van de levende God, maar was hij wel bereid deze belijdenis ook consequent te beleven? Dat was hij helemaal niet. Jezus die hem zopas op een sleutelpositie heeft geplaatst, moet hem een blad​zijde verder een satan noemen. Zijn belijdenis is wel juist, maar zijn motivering is dat allerminst. Hij laat zich leiden door men​selijke motieven. Hij moet het belangrijkste nog leren. Als hij dat niet inoefent, zal hij met zijn sleutels verkeerde deuren openen.

Jezus wil niet een koor achter zich als dit slechts alleluja zingen kan. Het zal ook een passieverhaal moeten aanleren. Zijn zan​gers zullen nog veel repetities nodig hebben, want in het stuk komen er enkele moeilijke passages voor. Het is muziek met vele kruisen op de notenbalk. Petrus had liever een vlot meezingertje gezongen. Daarop wordt hij streng vermaand. Hij was nog niet eens een goed koorlid. Hoe zou hij een goed koorleider kunnen zijn?

Daarmee wordt ons veel geleerd over wat het christendom behoort te zijn. Het is wandelen op een moeilijke, smalle weg. Dat wij niet met velen zijn, mag ons niet verwonderen. Jezus windt er ook geen doekjes om. Hij spreekt over de onvermijde​lijkheid van het kruis. Niet omdat Hij het lijden en het kruis koes​tert, maar gewoon omdat de mislukking erbij hoort. Het leven van de mensen is getekend door het lijden en door de dreiging van de dood. Machten-ten-dode zijn altijd hyperactief. Jezus heeft het kruis niet uitgevonden. Hij heeft het gezien. Daar begint zijn spiritualiteit.

Eens kwam een vrouw in een winkel van ‘godvruchtige voorwer​pen’. Zij wilde een kruis kopen voor haar dochter die binnenkort zou trouwen. De pater haalde heel zijn arsenaal kruisbeelden tevoorschijn, een grote tafel vol. Mevrouw vond niet wat ze zocht. Zij wilde een kruisbeeld met daarop een Christus die lacht. Ja, zegt de pater, eerst slaan we Hem aan het kruis en dan zouden we willen dat hij lacht. De pater kon er niet mee lachen en de vrouw lachte op een feest... zonder kruis.

Is deze anekdote niet een typische illustratie van het feit dat er slechts weinigen meegaan op de smalle weg? Als wij vandaag geen volle kerken meer hebben, dan is dat wellicht omdat het christendom zijn ware gelaat toont? In een ‘christenheid’ kon​den vele mensen anoniem meedoen zonder bewuste persoonlij​ke keuze. Vandaag zijn wij met weinigen om de kern van het geloven te zoeken en te be-amen. Het zijn gelukkig allemaal gewone mensen. Het is geen elitair clubje. Voor enkele mensen moet Christus niet lachen op zijn kruis.

Zij nemen de tranen ernstig…

versie 11:  Menselijke overwegingen…  (Matteüs)

Jezus' gelukwens aan het adres van Petrus galmt nog na en het komt al tot een uiterst scherpe woordenwisseling tussen beiden. Na de belijdenis dat Hij de Christus, de Zoon van de levende God is, geeft Jezus een heel onverwachte wending aan het gesprek: Hij stelt zijn aanstaande lijden en dood in het vooruitzicht. Dat moet ook voor Hem een heel moeilijk mo​ment zijn, getuige de zware uitval tegen Petrus.

De tekst stuit ons tweemaal tegen de borst. Eerst blijkt dat Jezus niet zal beantwoorden aan Petrus' menselijke overwe​gingen. We weten niet wat Petrus precies gezegd heeft, maar zijn woorden zullen ongetwijfeld blijk gegeven hebben van grote vriendschap en bezorgdheid om Jezus: het mag niet en het kan niet dat zo'n edel mens ten prooi moet vallen aan onzinnig geweld, en dat nog wel in Jeruzalem, de uitverkoren stad van God! Petrus geeft lucht aan wat ons allen in het bloed zit: God staat in voor een rechtvaardige wereldorde; Hij kan het kwaad niet willen en zal de zijnen in bescherming nemen opdat hen niets ergs overkomt. Dat is een heel mooie menselijke overweging, die slechts één gebrek vertoont: vaak gaat ze niet op. De kreet van Job is tot op vandaag niet ver​stomd: het kan toch niet dat het kwaad goede mensen treft, dat God het absurde lijden laat gebeuren en niet ingrijpt. Dit protest wordt ook Jezus voor de voeten gegooid, en wel door de eerste onder zijn leerlingen. Zijn uiterst heftige reactie zou erop kunnen wijzen dat ook Hij voor een raadsel staat dat Hem tot in het diepste van zijn ziel raakt. Vermoedelijk slui​mert daar de smeekbede in Getsemane al in Hem.

We worden een tweede keer geshockeerd als onvermijdelijk de vraag opduikt wat God dan wél wil. Als dat niet in de lijn van onze (zuiverste) menselijke overwegingen ligt, waar moe​ten we het dan wel gaan zoeken? In minder hoogstaande men​selijke overwegingen? Als we nu even onze vrome gevoelens afleggen, moeten we het gewoon toegeven: Jezus eist van zijn volgelingen vreselijke dingen. Ze moeten Hem volgen door zichzelf te verloochenen en hun kruis op te nemen. Ze moe​ten bereid zijn hun leven te verliezen omwille van Hem. Dat klopt met geen enkele fatsoenlijke menselijke overweging.

Dat dit nochtans geen abstracte theorie is, weet iedereen die zwaar leed moet dragen. De Heer spaart de zijnen niet, ook als ze daar vanuit hun zuiverste menselijke overwegingen om smeken. Deze passage uit het evangelie wordt pas Blijde Boodschap als we zelf ervaren hoezeer het leven soms afwijkt van onze meest verheven menselijke overwegingen, en als we dán de Heer zelf ontmoeten, die ons al voorgaat, met het kruis op zijn schouders. Het kruis dat Hij draagt, is het onze…

versie 12:  Weggegeven leven…

Toen Florence Nightingale zich inzette voor oorlogsgewonden aan de bloedige fronten van haar tijd, en zo haar leven riskeerde, zeiden haar vrienden en vriendinnen dat ze aan haarzelf diende te denken. 

De Vlaamse pater Damiaan de Veuster, die zijn leven in dienst stelde van de melaatsen op het eiland Molokai in Hawai, en die zelfs een standbeeld kreeg in de galerij van de nationale helden in het Capitool in Washington DC, kreeg van verschillende kanten het​zelfde te horen. 

Jezus’ familie reisde hem achterna om hem terug thuis te krij​gen. Ze meenden dat hij veel te ver ging, dat het alleen maar slecht kon aflopen, en dat hij zijn verstand verloren had. Als ze daarbij meenden dat Jezus over dit alles niet nagedacht had, vergisten ze zich. Het relaas over zijn bekorin​gen voordat hij zijn openbare leven begint, laat zien hoe satan de grote verleider hem bekoort alleen aan zichzelf te denken. Bekoringen die gezien zijn heel bijzondere talen​ten zeer bekoorlijk waren. Als hij aan zijn vrienden uitlegt waar zijn inzet hem toe zal leiden, dat hij gefolterd en ter dood gebracht zal worden, komt Petrus met dezelfde verleiding aan. Aangezien Petrus in het groepje rond Jezus inderdaad de ‘eerste onder gelijken’ is, moet de rest van zijn gezellen er op dezelfde manier over gedacht hebben: ‘Dat verhoede God, Heer, zoiets mag u niet overkomen!’ Ze zien niet hoe het zó weggeven van je leven uit liefde voor anderen ook maar enig nut zou kunnen hebben. Ze zien niet, hoewel hij hun dat uit probeert te leggen, dat je door zó te leven en te sterven in​derdaad je echte zelf vindt. ‘Wie zijn leven wil redden, zal het verlie​zen. Maar wie zijn leven verliest om mijnentwil - en omwille van waar ik voor sta - zal het winnen.’ Toen zijn beulen Dietrich Bonhoeffer vanuit zijn cel ophaalden om opge​hangen te worden, keerde hij zich naar zijn medegevangenen en zei: ‘Dit is het einde, en voor mij mijn levensbegin!’ Hij had het begrepen. 

Voor hen die toch blijven menen dat je leven zo weggeven voor het leven van de wereld - want dat is wat Bonhoeffer deed - nutte​loos is, ligt de moeilijkheid dieper. 

In het toneelstuk The Cocktail Party van T.S. Eliot zijn de vrienden en vriendinnen van Celia Coplestone diep getroffen en erg verdrietig, als ze horen hoe Celia gefolterd en vermoord werd tijdens een opstand, terwijl ze aan de pest stervende inlanders aan het ver​plegen is in een vreemd en veraf land. Haar dokter, Sir Henry Har​court Reilly, zegt dan tegen hen: ‘Voor wat Miss Coplestone betreft, omdat jullie denken dat haar dood zonder enig nut was, voelen jullie je schuldig; en omdat jullie je schuldig voelen, denken jullie dat haar leven nutteloos was. Het was een triomf.’ 

Petrus’ protest, en dat van de anderen, is met alleen maar be​zorgdheid voor Jezus, hoewel dat ook wel een rol gespeeld zal heb​ben. Geconfron​teerd met Jezus weet Petrus al dat hij zoals zijn vriend Jezus zou moeten zijn. Jezus die zich - met zijn lichaam en bloed - wil inzetten voor menselijke waardigheid, vrijheid en leven. Petrus is zo ver nog niet. Petrus heeft daar zijn leven nog niet voor over. Het is daarom dat hij Jezus van zijn gelijk wil overtuigen. 

Jezus, die hem enkele regels eerder bij Matteüs nog ‘rots’ en ‘fundament’ noemde, geeft hem voor de rol die hij nu speelt een an​dere naam: Satan! De onlangs verleden Amerikaanse exegeet John Mackenzie merkte eens op, dat het eigenlijk jammer is dat Matteüs die twee passages in deze volgorde geeft, eerst ‘rots’ en dan Satan. Hij voegde er - wat ondeugend - aan toe, dat het geen slecht idee zou zijn om beide woorden op de Vaticaanse munten te laten in​slaan. Het woord ‘rots’ aan de ene kant, en Satan aan de andere kant. Het is niet alleen van Petrus dat dit gezegd kan worden, en in feite door Jezus gezegd wordt. Ook hier is Petrus primus inter pares. 

Wie van ons is zo integer, dat zijn of haar integriteit als die van Jezus is? Wie heeft zijn simpele, ondubbelzinnige inzet, als het over eerbied en liefde voor het leven gaat? Zijn we niet allemaal bereid om zijn houding als overdreven te beschouwen? Misschien niet in woord en belijdenis, maar dan toch in ons eigen concrete leven… 

versie 13:  …
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