Vierentwintigste zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Het ont-wapenend gebaar…  (Matteüs)

70x7 = 490. Dat schrijven we nu maar zo, maar dat is een oefening voor de tweede klas. Geen zinnig mens kan zich voorstellen, dat het evangelie daar enig belang aan hecht. En dat is ook zo. Het gaat om iets anders. Het gaat om de broederschap en om één van de duurste consequenties van deze droom: de verzoening.

Vergeven is niet vanzelfsprekend. Integendeel. Mensen worden anders opgevoed. Slaan en terugslaan, niet op onze kop laten zitten, assertief zijn, dat hebben we op school geleerd. Zo veroveren, zo behouden mensen hun positie, hun plaats. En dat is niet eens zo dwaas. Een beetje gezonde agressie hoort bij het leven. Het doet ons zonder al te veel complexen leven en functioneren in de harde wereld. Gewillig en gelaten alles ondergaan is zelfs gevaarlijk: de mensen die ons het meest dierbaar zijn, zouden we zodoende laten slaan en prijsgeven aan de man van het geweld. Dat is natuurlijk ongerijmd.

Verder moeten wij de som van 70x7 in elk kantoor, in elke winkel duizenden keren maken. En schrijf maar nooit, dat het 489 is. Dat is een grove fout als het over miljoenen gaat. Maar in het evangelie gaat het om een andere bewerking. Het gaat over het gelijk onder mensen, over het recht dat hard wordt en onbespreekbaar en onverzoenlijk. Het gaat om de misstap, om het falen van mensen en om het antwoord daarop. Betekent een fout altijd, meteen en automatisch, de uitsluiting, de rode kaart? En dan nooit meer opgesteld worden? Voorgoed. Nooit meer.

Dat is de vraag: krijgt de broeder nog een kans? Krijg ik nog een kans? En wie leert me dit gebaar? Wie leert het mij om vrede te verkiezen boven oorlog, en broederschap boven pure logica?

Ik vrees, dat ik deze vreemde logica nooit leer als er nooit iemand is die het mij aanleert, die mij ont-wapent als ik doden wil, en die me zegt: steek je zwaard in de schede. Ik was zo dikwijls verloren geweest als er nooit iemand was geweest om mijn woede toe te dekken met de brede mantel van de liefde.

Wat zou de wereld anders zijn als elke rode kaart maar geldig was voor enkel speeldagen. Als mensen en volkeren aan elkaar de kans zouden geven om ooit eens te herbeginnen.

Als wij het een wonder zouden vinden met wonden verder te mogen leven En dat ook aan elkaar te gunnen…

versie 2:  Zeventig maal zeven…  (Matteüs)

Jezus is een realist. Hij verdoezelt geen problemen en hij praat geen moeilijkheden weg. Hij geeft vandaag volmondig toe dat wij allemaal eens of meer keren in ons leven schuldeisers zijn, die het recht hebben anderen ter verantwoording te roepen. En evenzeer geeft Jezus toe dat vergeven en vergeten heel moeilijk is. Dat is het ook. Een belediging incasseren, miskenning slikken. verdachtmaking ondervinden: dit alles maakt altijd diepe wonden, die buitengewoon traag genezen en dan nog een groot litteken achterlaten. Alleen al het zien van de persoon die ons zo lelijk behandeld heeft, zo krenkend gegriefd, of zo gewetenloos beroddeld heeft, is in staat dat litteken weer open te trekken. Jezus ontkent dit niet. Hij begrijpt dat alleen een zwaar motief in staat is ons toch te doen vergeven. Hij geeft dan ook een heel zwaar motief.

Jezus geeft ronduit toe dat wij schuldeisers zijn. Want wat die ander jou misdaan heeft, is niet niets. Honderd denariën is hij jou schuldig. Omgerekend in Europese valuta is dat 20 euro. Dat is voor de gewone man een heel bedrag. Het gaat natuurlijk niet over geld. Het gaat over beledigingen, over verdachtmaking, over geroddel. Is dat te vergeven? Niet zeven keer, maar zeventig maal zeven keer? Jezus zegt: ja, dat kan, dat moet zelfs. Want sta je er wel eens bij stil dat je God geen honderd denariën, dus geen veertig gulden, maar tienduizend talenten schuldig bent? En dat betekent omgerekend: 10 miljoen euro. Iedere keer dat je dat inziet, dat je daar spijt van hebt, dat je dus God om excuus vraagt, wordt het je vergeven, als je tenminste die twintig euro kwijtscheldt aan die ander, telkens als hij dat inziet en er spijt van heeft, dus excuus maakt.

Want dat wordt er door Jezus wel uitdrukkelijk bij gezegd. Hij laat daar geen twijfel over bestaan. De man die je 20 euro schuldig is zegt namelijk: heb geduld met mij, en ik zal je alles betalen. Dat betekent in gewone taal: hij maakt excuus.

De apostel Paulus vertaalt dat op zijn manier. Hij zegt: leef, voor zover het van u afhangt, met iedereen in vrede.

Dus een excuusje mag je best verwachten. Dat is ook noodzakelijk om iets goed te maken. Maar geeft de ander jou een excuusje dan moet het ook goed zijn. Dan moet het vergeven en vergeten zijn. Niet zeven keer, maar zeventig maal zeven keer. Want zo doet God ook bij ons. Zelfs als het gaat om 10 miljoen euro. En alleen heel kleinzielige mensen blijven dan nog met hun harde snavel hakken op die twintig euro. Zij presenteren altijd maar weer dezelfde rekening. En zo verzuren zij het leven voor zichzelf en voor anderen, zonder het zelf in de gaten te hebben. Want het is toch te gek dat God aan hen vergeving zou schenken over een bedrag van 10 miljoen euro terwijl zij niet over twintig euro heen kunnen stappen…

versie 3:  …

Hoe scherp zet Jezus zich af tegen de andere leiders van zijn milieu. We kennen zijn scheldpartijen tegen Farizeeën, schriftgeleerden, priesters en oudsten. Het zijn anderzijds twee Farizeeën die Jezus waarschuwen dat Herodes, die de Doper omgebracht heeft, ook Hém wil doden. Herodes’ familie was bevriend met een groep, waarmee de Farizeeën in onmin leefden. Deze verzamelde de kern van zijn leden in de woestijn van Juda, bij de Dode Zee. Anderen woonden in Jeruzalem en elders nog.

Jezus preekt discretie en geduld bij de verzoening en de vergiffenis. De vrienden van Herodes hebben integendeel een hele lijst strafvoorzieningen voor overtredingen. Jezus zegt het Rijk binnen te gaan als kinderen, maar zij eisen een volmaakt leven vooraleer burgerrecht te krijgen in hun groep. Deze houdt voor de vijanden te haten, maar Jezus leert vriend en vijand lief te hebben.

Bij vele jodengroepen moet alles volmaakt zijn om de Messias te ontvangen, maar Jezus komt voor de onvolmaakten. 'De gezonden hebben geen geneesheer nodig'. Hij geneest de zieken, de kreupelen, de blinden, de doven en de stommen. De Herodianen sluiten die uit hun vergaderingen uit. Ze mogen er niet aan deelnemen, omdat 'de heilige engelen er aanwezig zijn'. Jezus leert de eerbied voor de kleinsten in het Rijk der hemelen dat Hij sticht: want die 'hebben engelen in de hemel en die aanschouwen voortdurend het aangezicht van mijn Vader die in de hemel is'. De eenvoudigen worden bij God bijzonder beschermd.

Kortom, Jezus brengt een revolutie in de joodse uitleg van de Wet van Mozes. Hij verandert er geen jota aan, maar gaat naar het hart en de zin van de Wet. Daarom 'was het volk buiten zichzelf van verbazing over zijn leer. Want Hij onderrichtte niet zoals hun schriftgeleerden, maar als iemand die gezag bezit'.

Jezus werpt iedere generatie opnieuw ondersteboven. Hij preekt de religieuze revolutie in het hart van iedere mens. Hij revolutioneert Petrus’ ideeën over vergiffenis. Petrus vraagt of je tot zeven keer moet vergeven. Dikwijls hoor je: dat kan, dat zal ik nooit vergeven! Veten tussen mensen duren een leven lang, duren generaties tussen families, duren eeuwen tussen volkeren, staten, religies en rassen. Discussies in oude joodse schriften komen tot het besluit dat drie keer vergiffenis een 'redelijk maximum' is. Petrus is met zeven keer een vergevingsgezind man. Zeven keer vergeven is zeer veel. Jezus antwoordt hem dat hij op de goede weg is, dat men zeer veel moet vergeven en eindelijk altijd: dat is de zin van 'zeventigmaal zevenmaal'. Het gaat niet om zoveel maal, het gaat om altijd. Vergiffenis schenken is een hóuding van de leerling.

Er is nog meer in het Evangelie voor vandaag. Jezus leert dat zijn Vader vergiffenis schenkt zoals een moeder haar kind vergeeft. Hij staat aan de oorsprong van het leven van allen, zoals een moeder haar kind het leven gegeven heeft. Zij vergeeft haar kind niet als een gelijke. Aan haar kind heeft ze alles gegeven en daarom vergeeft ze telkens opnieuw: bereidheid tot vergiffenis is in de echte zin van het woord haar levenshouding. Als een moeder haar kind verstoot is haar eigen leven afgebroken. Zo is het dat de Vader van alle leven vergeeft, niet als aan een gelijke, maar als aan zijn kind.

De 'honderd denariën' van de tweede dienaar zijn zeshonderdduizend keer minder dan de 'tienduizend talenten' van de eerste. Als een moeder haar kind duizendmaal vergeeft, als God zijn kinderen alles vergeeft, hoe moet Petrus, hoe moeten de andere leerlingen dan niet 'van harte' hun broeders vergeven? Hoe groot ook de moeilijkheid mag zijn, het kan niet gaan om meer dan 'honderd denariën' tegenover de 'tienduizend talenten' die de Vader elk van hen heeft kwijtgescholden.

Als God zich wreekt op zijn volk, als Hij het aan zijn vijanden overlevert, zonder het een rest te laten, dat met Hem het Verbond verder kan beleven, trekt Hij zichzelf in de eenzaamheid terug. En toen Hij schiep was het toch zijn bedoeling voor goed met de mensen in gemeenschap te treden. Vergiffenis móet wel altijd het laatste woord zijn, van God, van Jezus en dus van de leerling…

versie 4:  …  (Jezus Sirach / Matteüs)

Ik ben wel goed, maar niet gek. Hoe dikwijls horen we dat niet zeggen. En hoe vaak hebben we het zelf al niet gedacht: ik ben wel goed, maar niet gek; er zijn immers grenzen.

Goed-zijn willen we eigenlijk allemaal wel. Zeker voor mensen die je goed kent, die je graag mag en die ook goed zijn voor jou. Maar het wordt moeilijker bij iemand die je lastig vindt, nukkig of ondankbaar. En het wordt allermoeilijkst tegenover iemand die je beduveld heeft, meer dan eens beledigd heeft of gekwetst. Je wilt best eens over je hart strijken, maar er zijn grenzen; je bent wel goed, maar niet gek... En zo dacht Petrus ook. Petrus vond zich een hele Piet als hij zeven keer zou vergeven. Dat vond hij een heel redelijk compromis tussen goed en gek zijn.

Maar zijn leermeester, rabbi Jezus, zegt: Je moet niet zeven maal, maar zeventig maal zeven maal vergeven. En dan raakt Petrus de tel kwijt. En dat is precies de bedoeling: vergeven is geen kwestie van rekenen of berekening. Jezus neemt zijn vriend de meetlat af en vertelt hem over Gods maatstaf, die grenzeloos is, eindeloos.

Als God ons allemaal eindeloos vergeeft en ons aanvaardt met al onze hebbelijkheden en gebreken, waarom dan zo kleinzielig tegenover elkaar? Hoe royaal God is en hoe kleinzielig mensen kunnen zijn, schildert Jezus met een verhaal, een parabel.

Iemand die voor 10.000 talenten in het krijt stond, wordt zijn schuld, een gigantisch bedrag, onmiddellijk kwijtgescholden. Maar diezelfde persoon blijkt niet te vermurwen tegenover een ander, die bij hem een paar centen tegoed heeft. Hij kent geen geduld en genade. Wat Jezus zeggen wil is dit: Als God zo mild en geduldig omgaat met onze schuld, waar halen wij dan het lef vandaan zo veeleisend te zijn tegenover elkaar.

Ik ben wel goed, maar niet gek... lijkt zo redelijk en kan van ka​rakter getuigen dat je niet over je laat lopen. Maar onverzette​lijkheid moeten we niet verwarren met wrok en genadeloosheid. Het is ongezond, weet de lezing uit het Oude Testament ons al te melden, om ermee te blijven rondlopen. Waar mensen elkaar niet vergeven gaan beide partijen eronder gebukt. Er wordt nie​mand beter van, wel verbitterd.

Wie zich bewust is van zijn eigen kleinheid, zonde en gebreken, wie zich realiseert dat er veel aan hem of haarzelf mankeert en tegelijkertijd gelooft dat God ons liefheeft en nooit iemand door​streept of afschrijft, zo’n mens telt eerst tot tien voor hij kwaad wordt op een ander en telt verder dan zeven voor hij ophoudt met vergeven.

Toen ik nog in de schoolbanken zat, kwam het nogal eens voor dat ik in de fout ging en daarna excuus moest gaan aanbieden voor wat ik had uitgehaald. En dan trof je twee soorten leraren. Het ene soort liet voelen dat zij volwassen, heel wijs en flink waren en jij stom en nog lang niet volwassen. Ze vergaven je uit hoofde van hun functie. Het andere soort vergaf je ook met hun hart. Ze keurden bepaalde streken niet goed, maar ze lieten op een of andere manier merken dat ze het wel een beetje begre​pen. Ze waren zelf ook jong geweest, hadden ook wel eens ‘ge​klierd’ en waren als volwassen mensen niet vergeten dat ze zelf ook ‘snotneus’ waren geweest.

Wie vergeet wie hij was, wie hij is, wie zijn eigen zondigheid niet kent, die zal maar moeilijk en nooit van harte vergeven. Wie van zichzelf weet hoe hij ook voortdurend over de schreef gaat en voor ogen houdt dat God hem telkens vergeeft, die zal ook anderen hun falen niet blijvend aanrekenen.

Zo iemand is dus goed, een beetje gek en heel erg christelijk…

versie 5:  Grenzeloze vergeving…  (Matteüs)

Hoe dikwijls moeten wij vergeven? Ja, die vraag interesseert ons allemaal. Bijna elke dag zouden wij anderen moeten vergeven en leven wij ook van de vergeving die anderen ons willen schenken. Maar dat vergeven moet toch ook zijn grenzen hebben. Je kunt toch niet alles en altijd vergeven. Ze zouden je nogal uitbuiten'. Je hoeft je toch niet voor de gek te laten houden. Zo denken wij, zo denken de mensen rondom ons, en zo dacht Petrus ook. Omdat hij zo dacht, vroeg hij aan Jezus: Hoe dikwijls moet ik mijn broe​der vergeven? Ergens bestaat er toch een grens. Jezus antwoordt hem met een gelijkenis.

Een koning houdt afrekening met zijn mensen. Hij ontdekt iemand, die een miljoenenschuld bij hem heeft. Die man heeft zijn leven verspeeld - dat weet hij - hij kan niets meer goed maken; Hij kan alleen nog een beroep doen op vergeving en daarom zinkt hij op zijn knieën en vraagt: Heb geduld met mij! De koning krijgt medelijden en scheldt hem de hele schuld kwijt. Dat is toch wel een koninklijke, ik zou bijna zeggen een goddelijke vergeving. Dan ontmoet die man, aan wie die mateloze schuld vergeven is, op straat zijn collega. Een arme stakkerd, die hem een paar cent schuldig is. Eigenlijk was het de moeite niet waard om daarover te praten. Eén woord was daarover genoeg geweest: 'Het is allang goed!' Hij had zelf toch ook dat woord gehoord: 'Het is goed.' Maar neen, hij pakt zijn collega zonder pardon in zijn kraag en zegt tegen hem: 'Betaal wat je me schuldig bent.' Van die hou​ding staan we een beetje perplex, dat gaat toch te ver dat een mens zo onbarmhartig kan zijn.

Waarom vertelt Jezus deze gelijkenis? Wie bedoelt Hij met deze onbarmhartige man? Jezus houdt ons in deze gelijkenis een spie​gel voor ogen, en als we de moed hebben om er in te kijken, ont​dekken we wel dat wij die man zijn. Wij hebben tegenover God een miljoenenschuld en God is bereid om die te vergeven. Wij leven allemaal van de grenzeloze vergeving van God en toch komen wij er zo moeilijk toe om aan anderen hun kleine schuld te vergeven.

Hoe dikwijls moeten wij vergeven? Het antwoord van Jezus schijnt boven onze menselijke vermogens te gaan: zeventig maal zevenmaal; dat is altijd. Zeker, je kunt zo maar niet altijd zeggen: zand erover, vergeet het maar. Mensen kunnen ons soms verschrikke​lijk pijn doen, ook in kleine dingen. Altijd vergeven, zo gemak​kelijk is dat niet. Maar misschien kan de liefde toch altijd groter zijn dan de schuld. Daarom vergeeft God ons ook altijd. Hij laat steeds het eerste en het laatste woord aan de liefde. Waar andere mensen er een eind aan maken, waar ze zeggen: de maat is vol, begint het waarachtig christen-zijn bij de mateloze vergeving, over alle grenzen heen, elke dag opnieuw, eenvoudigweg omdat God zo met ons handelt.

Julien Green schrijft in zijn jeugdherinneringen: Ik herinner me dat papa op een nacht om twee uur opstond, zich aankleedde en dwars door Parijs liep om zijn oom vergiffenis te vragen. Hij had met hem een hevige discussie gehad, hij had dingen gezegd waar​van hij achteraf spijt had. 'Wacht tot morgen,' had zijn vrouw hem achterna geroepen. Maar nee, zijn geweten plaagde hem, hij verliet zijn huis en ging in de nacht naar zijn oom. Die man had kunnen denken: 'Mijn oom moet de eerste stap zetten.' Maar hij deed zelf wat hij van de ander verwachtte, hij reikte als eerste de hand. 'Wacht maar tot morgen,' had zijn vrouw hem gezegd, maar hij vond geen rust voordat hij vergeving had gevraagd.

Hoe mooi zou het zijn als er meer zulke mensen zouden zijn. Door elke verzoening, hoe klein ook, wordt de hoop in de wereld groter. Van vergeving leven wij, leeft de wereld. Er is ruzie in de familie, je hebt ruzie met een buurman, je hebt ruzie gemaakt met je vrouw. Het gaat misschien over een bagatel. Probeer het eens om de eerste stap te zetten. Eigenlijk vraagt Jezus ons toch niet te veel. Hij vraagt alleen, dat wij, als zijn leerlingen, het​zelfde proberen te doen wat Hij gedaan heeft.

Wat zullen we doen als we met schuld beladen voor de rechter​stoel van God zullen staan? Gelukkig de leerling die dan kan vra​gen: vergeef mij mijn schuld, want ik heb ook anderen hun schuld vergeven. Dan zal de Heer hem ook zeventig maal zevenmaal vergeven…

versie 6:  Altijd… en altijd weer…  (Matteüs)

Een joodse legende vertelt van een rabbi die een politieke vluchte​ling had opgenomen en in zijn huis verborgen, omdat hij medelij​den had gekregen met zijn gekweld gelaat. Tegen de avond omsin​gelden de soldaten de stad en eisten de uitlevering van de vluchte​ling, anders zouden zij de stad met de grond gelijk maken. De rabbi wist niet wat te doen, heel de nacht door studeerde hij de bij​bel om een antwoord te vinden. Na lang zoeken vond hij een uit​weg: ‘Het is beter dat een man sterft dan dat een heel volk te gronde gaat’.

Toen hij de arme vluchteling aan de soldaten had overgeleverd, verscheen hem de profeet Elia, die hem vermaande: ‘Waarom heb jij niet gelezen in de Schrift die alleen in het hart van de rechtvaar​dige te lezen staat? Als je in de ogen van die arme man gekeken zou hebben, dan zou je geweten hebben wat God van je wilde’. En de profeet keerde zich om en ging weg zonder groet. Rabbi Jozua legde zijn hoofd op de tafel en hij wist dat hij verkeerd gekozen had.

De betekenis van dit oud verhaaltje is dat je voorzichtig moet zijn met vaste regels en vooraf bepaalde wetten. De eerste norm van handelen is ‘de Schrift, die in het hart van de rechtvaardige ge​schreven staat’.

Bij Jezus gaat het om de mens in nood, die recht heeft op barm​hartigheid. Petrus vraagt hem hoe dikwijls hij zijn broeder moet vergeven: zeven maal? Schriftgeleerden hadden hun antwoorden al klaar: driemaal, vijfmaal... Het antwoord van Jezus door​breekt alle berekeningen en beschouwingen. Zeventigmaal zeven maal, zegt Jezus, dat wil zeggen altijd, en altijd weer, zonder enige begrenzing, boven elke maat uit. De enige maatstaf is de grenze​loze vergevensgezindheid van God zelf.

In de parabel van de onbarmhartige schuldenaar wil Jezus ons juist duidelijk maken dat wij moeten proberen zo barmhartig te zijn als God, die in zijn barmhartigheid al onze schulden kwijt​scheldt en ons daardoor oproept zelf ook de barmhartigheid te beoefenen. Zolang wij blijven tellen en rekenen, zolang wij ons vastklampen aan wetten en voorschriften, gewoonlijk in ons voor​deel, zullen wij nooit zover komen dat wij onze broeder van harte vergiffenis schenken. Een geslaagd leven bestaat niet eenvoudig​weg daarin, dat men gelukkig door het leven komt, maar vooral daarin dat men een hart heeft voor de ongelukkigen, dat men barm-hart-igheid beoefent. Dat hebben wij in deze tijd vooral nodig, een beetje barmhartigheid.

Als ik in één woord zou moeten samenvatten wat een christen moet kenmerken, dan zou ik het doen met het woord ‘barmhartig​heid’, zoals Jezus gezegd heeft: ‘Wees barmhartig zoals uw Vader in de hemel barmhartig is’. Over het boze klagen en boze mensen aanklagen, dat kan iedereen, ook als hij een hart van steen heeft. Ook om mensen te oordelen of te veroordelen, heb je geen hart nodig, alleen maar een beetje verstand en zelfgerechtigheid. Maar wie weet dat hij zelf niet beter is dan de anderen en precies zoals de anderen op Gods barmhartigheid aangewezen is, die zal zelf ook wel barmhartig zijn. Voor alle problemen in het leven is meestal een beetje barmhartigheid voldoende…

versie 7:  Een christen die niet vergeven wil…  (Matteüs)

In de lezingen van deze zondag wordt de vinger op een bijzondere zwakke plek gelegd: het gaat over onze verge​vingsgezindheid. Wij horen de gelijkenis van de knecht die niet vergeven wil.

Zonder deze bereidheid om te vergeven is er eigenlijk geen menselijke samenleving mogelijk en is er zeker geen navolging van Jezus mogelijk. Maar het is zeer moeilijk om in ons leven meer ruimte te geven aan de vergeving dan aan de wraak. Zo vlug schiet het ons door het hoofd: “Dat zal ik hem wel betaald zetten” of “wat heeft die mens me al doen afzien.” of: “Nu is de maat vol, ik laat me zo maar niet doen.”

En toch wil Jezus dat wij in deze duisternis van ontgoo​cheling barmhartig zijn, omdat God ook barmhartig wil zijn jegens ons. God wil niet dat gescheidenen in haat uit elkaar gaan of dat zij hun kinderen opzetten tegen hun ex-partner. God wil niet dat voor een zwart schaap in de familie de deur dichtgeslagen wordt. God wil niet dat rijke industrielanden heel de schuldenlast van de derde wereld terugeisen. Zo krijgen wij een onbarmhartige wereld waarin tenslotte niemand meer leven kan.

In de eerste lezing hoorden wij: “Kan een mens, die tegenover zijn medemens in gramschap volhardt, bij de Heer zijn heil komen zoeken? Kan hij die onverbiddelijk is voor zijn medemens, om vergeving bidden voor zijn eigen zonden?’ Deze gedachte illustreert Jezus door de gelijke​nis van de man die niet vergeven kon. Een koning schenkt aan zijn knecht een schuld kwijt van 4000 mil​joen fr. en diezelfde begenadigde knecht eist van zijn arme medeknecht een schuld op die 600.000 maal kleiner is. Onbegrijpelijk voor ons: iemand die zijn hele leven cadeau heeft gekregen, maakt een ander om een kleinigheid het leven onmogelijk. Maar wij begrijpen al te goed wie met deze knecht bedoeld is. Buitenstaanders verwonderen zich vaak dat christenen die zo mooi kunnen spreken over genade, met elkaar zo ongenadig kunnen omgaan. Je eigen grote schuld helemaal vergeven krijgen en de kleinste schuld niet willen vergeven, ja dat is onver​geeflijk. Vergeving is een moeilijk woord. Om de andere mens te laten leven moet je zelf de schade lijden.

Er zijn verschillende wegen waarop de mensen proberen klaar te komen met wat hen is aangedaan.

Er is de weg van de vergelding, onrecht met onrecht te keer gaan. Wie deze weg kiest komt in een duivelse kringloop terecht; hij bevrijdt de ander niet van zijn schuld en blijft zelf de gevangene van zijn onbarmhartigheid.

Er is ook een weg van vergeten, zand erover, kom, draai het blad om. Is dat wel mogelijk? Kunnen wij wel echt het onrecht vergeten? Blijft dan niet diep in ons hart de wrok voortleven? Dan gebeurt er niets, niet bij mij en ook niet bij de ander, het kwaad smeult verder totdat het opeens als een vuur uitbreekt.

Jezus zegt: eigenlijk is er maar één weg: de weg van de vergeving. Het is niet de gemakkelijkste weg, maar wel de meest vruchtbare. Want door vergeving verandert de duisternis in licht, worden vijanden vrienden. Vergeven belet het kwaad zijn vernietigend werk verder te doen. De eerste die schade lijdt is niet de schuldige, maar hij die de schuld niet wil vergeven.

Wij leven allemaal van Gods barmhartigheid. Als Hij acht zou geven op onze ongerechtigheid, wie zou dan nog kunnen rechtop staan? Maar bij Hem is genade en over​vloedige vergeving op één voorwaarde: dat ook wij gena​dige mensen zijn en vergeving willen schenken aan hen die bij ons in het krijt staan…

versie 8:  Een onmogelijke schuld…  (Jezus Sirach / Matteüs)

Een onmogelijke schuld, tienduizend talenten! En dan moet je bedenken dat het jaar​inkomen van koning Herodes - zo wordt ons verteld - toch de machtigste man van zijn dagen, slechts vierhonderd talenten telde. Een onmogelijke schuld. Dat ervaren we zelf ook, tenminste als het om iets anders dan geld gaat, dat vaak een schuld onmogelijk is. Eigenlijk is elke schuld, die mensen oplopen ten aanzien van hun medemensen onmogelijk. Woorden zijn niet terug te nemen: achterklap, roddel, valse beschuldiging. Daaraan helpt geen ‘ja maar’. Dat wil het evangelie uitdrukken.

Mag ik u vragen: kijk met mij een moment naar het tafereel dat we zojuist hebben voorgelezen. Een onmogelijke schuld waarmee de man bij zijn heer aankomt. En hoor wat hij zegt: “Heb geduld met mij en ik zal u alles betalen.” Op de eerste plaats is dat onmogelijk. Die schuld valt niet meer te betalen. Dat had de knecht moeten weten. En hij zegt er nog iets bij: “Heb geduld met mij.” Ik hoor hem eigenlijk zeg​gen: het ligt aan u, als het mij niet lukt om te betalen. Het is jouw ongeduld, dat mij veroordeelt. Dat is vaak ons gedrag, tenminste het mijne. In mijn schuld probeer ik door ‘ja maar’ te roepen: “ja maar dit” en “ja maar dat”, mijn eigen schuld te verklei​nen. Ik zeg eigenlijk dat de ander evengoed schuldig is. Het is zijn ongeduld dat het mij moeilijk maak, of zijn wat weerbarstige karakter of zijn levensgeschiedenis, of zijn afkomst, of de slechte plek waarin hij in het leven terecht gekomen is.

Er zijn zoveel smoesjes om onder je schuld uit te komen. En iedereen, een kind zelfs, weet dat dat godsonmogelijk is. Precies die houding wordt later helemaal duidelijk als de man buiten komt en een mededienaar treft. Dan vallen de maskers, dan is daar de dwang, zelfs de gevangenis. “Slechte knecht”, zegt de Heer, “slechte knecht, had jij niet zoals ik...” Zo wordt die spreuk aan het einde van het evangelie van vandaag mij eens te meer duidelijk: “Zo zal uw hemelse Vader met ieder van u handelen die niet zijn broeder of zuster van harte vergiffenis schenkt.” Niet omdat Cod dat zou willen, maar als je God mede schuldig maakt aan jouw schuld, kan Hij niet anders. Hoe vaak verwijten wij God niet, dat Hij ons gemaakt heeft, zoals we gemaakt zijn. Hoe vaak zeggen of denken we niet: als Hij dan zo almachtig is, waarom heeft Hij gedaan, wat Hij gedaan heeft. Hij gooit toch zijn eigen ruiten in! Welnu, die houding maakt het godsonmogelijk om vergeving te verkrijgen.

Vergeven is al moeilijk genoeg, maar vergiffenis vragen onvoorwaardelijk zonder ‘ja maar zus’ en zonder ‘ja maar zo’ schijnt nog moeilijker te zijn. En toch is de vergeving absoluut afhankelijk van de aanvaarding van schuld.

Want sta je er wel eens bij stil, hoeveel je van God ontvangen hebt om niet, bij wijze van spreken als een lening? En ook dat wordt weer uitgedrukt in een geldbedrag: tien​duizend talenten, omgerekend twaalf miljoen euro. Daartegenover is alles wat de ander jou schuldig is een kleinigheid en zou je het hem moeten vergeven als hij er om vraagt. Want ook daar laat Jezus geen twijfel over bestaan: om die vergeving moet wel gevraagd worden, een excuus is op zijn plaats. Zo geef je de ander de kans om kwijt te schelden.

Er is trouwens nog een zwaar motief, waarom het vergeven moet, desnoods zeventig maal zevenkeer. Als er niet vergeven wordt, komt het nooit goed, dan zal altijd weer schuld op schuld gestapeld worden en dat roept nieuwe wraakacties op.

Laten we onze eigen schuld niet verkleinen en daarmee de ander de mogelijkheid ontnemen om ons te vergeven. Wij kunnen onszelf niet vergeven, maar we zijn daar​in afhankelijk van de ander. Laten we dit hem of haar dan ook gunnen. Het maakt de kwaliteit van hun liefde duidelijk.

Zo doet God met ons blijkens het evangelie…

versie 9:  Zeventig maal zeven maal… (Matteüs)

Vergeving vragen en vergeving geven. Er zijn mensen die daar ontzettend veel moeite mee hebben. Wij hebben het al zo lastig om oprecht onze excuses aan te bieden als wij uit verstrooidheid iemand niet hebben gegroet. Een mens ziet niet graag zijn falen onder ogen en hij is op zijn minst onhandig in zijn omgang met het falen van de ander. Dat weten wij.

Nu, eerlijk gezegd, met een vergiffenis die goedkoop en zelfs gra​tis verkrijgbaar is, komen wij ook niet ver. In feite zeggen we daarmee dat het kwade ook goedkoop is. Zo zijn we vaak bereid om voor alles een psychologische verklaring te zoeken en te aan​vaarden. Wij zeggen dan dat zelfs de grofste misdadiger wel ergens’ goed zal zijn. Tot onze wagen wordt gestolen, tot ons kind wordt mishandeld. Dan roepen we tot de hele samenleving: beschuldigde, sta op. Dan is het kwaad wél erg, dan zijn er plots wél misdadige mensen. Zo heel logisch zijn we niet met betrek​king tot het fenomeen van het kwade.

Pas als wij de logica van het kwade juist erkennen, kunnen wij ook iets zeggen over de logica van de vergiffenis. De joodse tra​ditie kan ons op dat punt iets leren. Volgens haar zijn enkele opdrachten heilig: werken aan gerechtigheid en vrede, zorg dra​gen voor weduwen en wezen en armen. Daar bewust slordig mee omgaan, is volgens de joden onvergefelijk. Hier heeft de mens niet gedaan wat hij behoorde te doen. God is dan niet zo kritiekloos dat Hij achter de rug van het slachtoffer de misdadi​ger amnestie verleent. Het slachtoffer zou dan twee keerde dupe zijn. Eerst vanwege de mens en een tweede keer vanwege een verkeerd barmhartige God. Dan is de logica helemaal zoek. Welnu, die logica is niet zoek. De profeet zal zeggen dat er pas sprake kan zijn van vergeving indien de zondaar zich bekeert. Zo staat het er telkens opnieuw. Een louter inwendig berouw is niet genoeg. Gerechtigheid moet geschieden.

Vandaag zegt Matteüs dat wij moeten vergeven zeventig maal zeven maal. Als de zondaar zich zeventig maal zeven maal bekeert, moeten wij hem even zoveel keren de kans geven. Anders staan wij toe dat het kwaad het laatste woord krijgt. Dan wordt het kwaad nooit overwonnen. Dat gebeurt pas als het kwaad in de vergeving zijn meester erkent.

In de bijbel staat iets wat heel sterk is. Daar is er sprake van het bloed van Abel dat moet gewroken worden tot in het zevende geslacht. Daarover gaat het. Dit wraakwoord verdient een dras​tisch correctief, want anders krijgt de gerechtigheid nooit meer een kans als het kwaad eenmaal is geschied. Het blijft duren zeven generaties lang. Alleen de vergeving brengt deze tred​molen tot stilstand.

Het evangelie bericht daarover. Omdat de dienaar met een reuzengrote schuld erom smeekte, werd hem vergiffenis geschonken. Omdat hij erom smeekte en... omdat hij alles goed wilde maken. Vergiffenis wordt gegeven als erom gevraagd wordt. Almaar ver​giffenis willen geven terwijl de ander triomfantelijk zijn duivelse werk verder zet, dat is ongehoord. Dat maakt ons eventueel nodeloos belachelijk en scrupuleus. De harteloosheid wordt pas weggenomen door hartelijkheid indien de harteloosheid wil ophouden.

Voor die overwinning willen wij zeventig maal zeven maal ons aanbod doen…

versie 10:  Vergeving of maffia?… (Matteüs)  

Petrus moet al veel nagedacht hebben over een bepaald zinne​tje uit het onzevader, het gebed dat hij van Jezus geleerd heeft. Daar staat in: 'Zoals ook wij vergeven hebben wie schulden heeft bij ons.' Jezus wees toen meteen op het cruciale belang van dat vergeving schenken: 'Als jullie de mensen hun over​tredingen vergeven, zal je hemelse Vader ook jullie vergeven. Maar als jullie de mensen niet vergeven...'

Als we de opbouw van het Matteüsevangelie bekijken, heeft Petrus al wat tijd gehad om na te denken over die woor​den van de Heer. Hij stemt er wel mee in, maar voelt dat er toch ergens grenzen moeten zijn. Hoeveel maal vergeven? Ze​venmaal vindt hij toch wel de uiterste limiet. Dan is de maat vol. Meer kan immers niet. In feite heeft Petrus al veel gren​zen verlegd! De normale gang van zaken is: met gelijke maten meten. Wie mij iets misdaan heeft, krijgt van mij hetzelfde terug: oog om oog, tand om tand. Jezus' antwoord is verplette​rend: zeventigmaal zevenmaal, altijd dus. Aan de vergeving zijn geen grenzen. Vergeven, dat is: het kwaad niet aanreke​nen maar met goed vergelden, de toekomst niet uitleveren aan het falende verleden.

Er zijn minstens twee redenen waarom het zo 'moet' gaan. De eerste ligt in de aard van het kwaad zelf. Het roept om wraak, om vergelding. En dat sleurt mensen mee in een spi​raalbeweging waar ze niet meer uit raken -denk aan de maf​fia. In het woordenboek van de maffiosi staat het woordje vergeving niet. Met alle mogelijke gevolgen voor mensen die daarin terechtkomen. Wraak geschiedt, desnoods in de vol​gende generatie. Er is maar één middel om die spiraal stil te leggen: vergeving schenken, onverzettelijk weerstand blijven bieden aan de onweerstaanbare zuigkracht van kwaad en ver​gelding.

De tweede reden staat hier uitgebreid beschreven. Een die​naar is zijn heer tienduizend talenten verschuldigd. Hij kan die niet betalen, smeekt om kwijtschelding en krijgt die ook. Als hij dan op zijn beurt weigert een relatief kleine schuld kwijt te schelden aan een andere dienaar, ontsteekt de heer in toorn en eist betaling van het hele bedrag.

Omdat de Heer aan ons zo ontzettend veel vergeven heeft, moeten wij op onze beurt vergeving schenken. En wat wij moeten vergeven, is maar een peulenschil in vergelijking met wat aan ons vergeven is.

Ik vind dit een mysterieuze uitleg. Staat ieder van ons dan zo zwaar in de schuld bij God? Over welke schuld zou het hier kunnen gaan? Zeker, zondaars zijn we allemaal. Maar in zul​ke overweldigende mate? Misschien moeten we het antwoord in een andere richting zoeken. Zijn wij niet ons hele bestaan 'ver-schuld-igd' aan onze Schepper en Heer? Die schuld zul​len wij nooit kunnen terugbetalen. Maar dat hoeven we ook niet, die is ons gratuit kwijtgescholden. Het antwoord op een dergelijk onverdiend geschenk kan alleen maar zijn: kwijt​schelden aan anderen. Altijd…

versie 11:  Over levenden en doden… 

Sommigen menen dat het het mooiste korte verhaal is in de gehele Engelse literatuur. Het is het laatste verhaal in James Joyce’s verhalenbundel Dubliners. Het is getiteld ‘De Doden’. Het gaat over een groep vrienden en kennissen die in Dublin op een nieuwjaars​avond samenkomen. Ze eten en ze drinken. Sommigen eten en drinken zelfs te veel. Maar bij alles wat ze doen, of ze nu eten of drinken, zingen of naar wat pianospel luisteren, komen herinneringen op aan hen die gestorven zijn. Als je het verhaal leest, of de film ziet die naar aanleiding van het verhaal gemaakt is, weet je eigenlijk niet wie op die avond het meest aanwezig zijn, de levenden of de doden. 

Als de avond voorbij is gaan Gretta en haar man Gabriël naar hun hotel. Ze beginnen zich uit te kleden. Hij zoekt toenadering. Zij aarzelt. Hij vraag haar waaraan zij denkt. Ze antwoordt dat ze aan een liedje denkt: ‘The Lass of Aughrim’, en maakt zich los van hem, leunt over de bedopstand en begint te huilen. ‘Wat is er met dat liedje, wat doet je nou huilen?’, vraagt hij. ‘Ik denk aan iemand die het zong. Een jongen die ik kende, Michael Furey.’ Ze vertelt dan dat hij dood is, dat ze veel van hem hield en dat hij voor haar stierf. 

Hij was ziek toen ze als een jong meisje naar kostschool in Dublin ging. Ze mocht hem niet bezoeken. Ze schreef hem een brief dat ze naar kostschool ging, dat ze in de zomer terug zou komen, dat ze hoopte dat hij dan beter zou zijn, en dat ze elkaar weer zou​den kunnen zien. De avond voor haar vertrek hoorde ze wat zand dat tegen het raam van haar kamer gegooid werd. Het raam was zo beslagen dat ze er niet door kon kijken. Ze holde naar beneden, en daar stond de zieke Michaël achter in de tuin bij de muur onder een boom te bibberen in de kou. Ze zei hem naar huis te gaan, dat de kou en regen zijn dood zouden zijn. Hij antwoordde haar dat hij niet langer wilde leven. Ze kon zijn ogen zien terwijl hij dat zei. Maar toen was hij naar huis gegaan. Een week later hoorde ze op haar kost​school dat hij dood en begraven was in Oughterard waar zijn familie vandaan kwam. Ze schokt van haar schreien. Hij laat haar alleen. Ze valt op bed en valt huilend in slaap. Ook hij krijgt tranen in zijn ogen. Het is alsof hij de gestalte van een jongeman onder een druipende boom ziet staan. Hij is niet alleen. Zijn ziel is nu ergens waar de enorme aantallen doden verblij​ven. Hij is zich bewust van hun vreemd en opflakkerend bestaan, maar hij kan het niet begrijpen. Hij hoort een geluid, een zacht getik op het raam van de kamer. Het sneeuwt buiten weer. De kranten hadden het voorspeld: sneeuw over heel Ierland. De sneeuw valt over alles, ook over het eenzame kerkhof waar Michaël Furey begraven ligt, het valt dik over de krom​getrokken kruizen en grafstenen, op de punten van het hek, op de doornhaag. Hij hoort de sneeuw vallen over alles en iedereen, de le​venden en de doden. 

Maar die doden zijn levend gebleven. Hun invloed is niet weg. Misschien is hun invloed in deze wereld zelfs groter dan die van ons die nog in deze wereld leven. ‘Niemand van ons leeft voor zichzelf alleen, niemand sterft voor zich alleen.’ 

Dat schrijft Paulus ons in het fragment uit zijn brief aan de Ro​meinen. Het is een thema dat rechtstreeks van Jezus had kunnen komen. Ook die zei dat God geen God van doden is, God is een God van levenden. Jezus gebruikt daarbij een ander beeld. Een beeld zoals dat van die boom in die Ierse tuin. We horen bij elkaar zoals de takken en de stam, zoals de bloemen en de bladeren van een boom, de ene levensboom. De herfst begint te naderen. De bladeren aan de meeste bomen kleuren in hun laatste gloed. Ze zijn vaak het mooist vlak voordat ze afvallen. Het afgevallen blad wordt op den duur weer door de boom als energie gebruikt. Maar dat is niet het voornaamste. Wat die afgevallen bladeren tijdens hun leven aan groei van de boom bijgedragen hebben zal nooit meer verloren gaan. Het blijft zolang de boom leeft. 

Het is de boom die Gods belofte van eeuwig leven draagt. ‘... of wij leven of sterven, hem behoren wij toe. Daarvoor is Christus gestorven en weer levend geworden: om Heer te zijn over doden en levenden.’ Onze God heerst over doden en levenden, in die volg​orde, zoals James Joyce zo goed aanvoelde… 

versie 12:  …
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