Vijfentwintigste zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Eens waren wij de laatsten…  (Matteüs)

Een parabel over werken. Op het eerste gezicht een contradictie. Maar gaan we dan niet uit van een dubbele misvatting? Een parabel zou dan lief zijn en werken een last. Maar is het wel zo eenvoudig? Een parabel is namelijk niet lief. Hij wekte toch de woede van de Joden? En hij schokt ook ons vandaag als we goed duwen lezen. En is arbeiden wel zo’n last nu wij weten, dat werkloosheid een vloek is?

Wij zullen dus een andere sleutel moeten vinden om het geheim van dit verhaal te ontgrendelen. Staren wij ons niet blind op de rechtvaardigheid, op onze rechtvaardigheid die hier tegen​gesproken wordt? Zou Jezus twintig eeuwen geleden aan onze werkloosheid, aan onze sociale rechtvaardigheid hebben gedacht? Dat kan toch niet. En dat was ook niet.

Hij dacht aan iets anders. Hij dacht aan mensen die op de markten en pleinen stonden, werkloos, futloos, zinloos. Aan mensen voor wie het leven geen leven is. Zij hebben het nog niet gevonden. En daarom doen ze maar wat. Daarom doen ze maar niets. En - wat nog veel belangrijker is - daarom worden ze verstoten en krijgen ze lelijke namen. Ze zijn onder andere lui.

Voor Jezus is God een werkzame, een zorgzame, een minzame God. En Hij wil mensen om Zijn droom te verstaan en te vertalen alle eeuwen door. Dat is, om het eenvoudig te zeggen, het Rijk Gods: mensen die meegaan in de beweging van het goede. Opdat alle mensen op aarde zouden leven, echt leven, voor datgene wat gelukkig maakt, echt gelukkig: voor gerechtigheid en vrede. Voor die droom opent God Zijn VDAB. Hij heeft veel medewerkers nodig, veel vrijwilligers.

Welnu, eens waren wij, christenen van vandaag, heidenen, verstotenen, buitenstaanders, zinloos dolend op de markten van het leven, werklozen voor het Rijk Gods. Wij waren er niet bij vanaf het eerste uur. Wij behoorden niet tot de uitverkoren eerste groep. Wij mogen letterlijk van geluk spreken, dat Hij aan ons heeft gedacht en dat Hij de lift nog openhield toen wij doelloos in de gang stonden en toen de mensen in de lift op de knop wilden drukken: voor hen zat de lift al vol genoeg en was er geen plaats voor ons. Maar ook wij waren belangrijk voor Hem. Hij kon ook ons gebruiken!

Hier wordt de parabel scherp voor ons, christenen. Zullen ook wij de lift open houden om mensen binnen te laten? Durven wij aan mensen van een ander gedacht, van een andere kleur, van een andere cultuur zeggen: kom in Zijn wijngaard? Eens waren wij de laatsten. Eens waren wij de mensen van een ander gedacht, van een andere cultuur… Wij zouden moeten onthouden hoe triestig het is als niemand ons wil vragen: mogen wij u uitnodigen?

Wat een delicaat en dringend woord!…

versie 2:  Jaloezie, obstakel voor de vrede…  (Matteüs)

Mannen schijnen te denken, dat jaloezie een typisch vrouwelijke eigenschap is. Inderdaad kan het waar zijn, dat jaloezie een sieraad van de vrouw is. Want als vrouwen niet jaloers waren zouden heel wat mannen heel wat meer knipoogjes geven aan een buurvrouw, die zoveel heeft dat hun eigen vrouw mist. Dus vrouwen zijn jaloers. En dat is maar goed ook.

Maar nu is het gekke dat je nooit een vrouw ontmoet die jaloers is. Want elke keer dat je zegt: mevrouw bent u niet wat jaloers? Dan zeggen ze: Hoe komt u erbij. Geen sprake van. Zodoende kom je tot de conclusie: mannen zijn niet jaloers, en vrouwen zijn niet jaloers. En omdat er onder de mensen alleen maar vrouwen en mannen bestaan, is er dus geen mens jaloers.

Maar hoe komt het dan dat wij het eigenlijk eens zijn met het protest van die arbeiders van het eerste uur? Want het is toch idioot dat mensen die zich kapot hebben gewerkt evenveel loon ontvangen als mensen die vlak voor sluitingstijd nog een uurtje hebben gewerkt? Is dit protest nu jaloezie, of is het gewoon rechtvaardig​heids​gevoel?

Wij worden eigenlijk schaakmat gezet door die vraag van Jezus, die eigenlijk geen vraag is: ‘Ben je boos omdat ik goed ben?’ Ons antwoord is: ja.

Maar is dit dan jaloezie?

Wat is jaloezie? Jaloezie is het geluk willen hebben dat voor een ander bestemd is. Maar dat lukt je natuurlijk niet, want het is voor die ander. Of, om het wat gewoner te zeggen: iedere mens is uniek. Niet één mens is gelijk aan de ander. En zo is ook niet één mensenleven gelijk aan dat van een ander. En nu heeft ieder mensenleven zijn eigen weg, zijn eigen doel, en zijn eigen geluk. En iedere weg, en ieder doel, en ieder geluk is even belangrijk.

Maar wat hebben wij gedaan? Wij hebben rangen en standen uitgevonden. Wij hebben het woord ‘carrière’ uitgevonden. En nu gaan wij vergelijken. En vergelijkend vinden we een chirurg meer dan een patiënt; en een priester meer dan een leek, en een verpleegster meer dan een werkmeisje. En zo vergelijkend vinden we dat een ander het beter heeft dan wij.

En dan proberen we het geluk van een ander te pakken. Wat natuurlijk niet lukt, want dat geluk hoort bij het leven van die ander. En dan wordt jaloezie kwaadaardig. Als wij het levensgeluk van die ander niet kunnen bereiken, dan zullen we zorgen dat het die ander ook uit handen wordt geslagen. En intussen missen we ons eigen geluk, want we vergeten daar naartoe te gaan. En zo wordt jaloezie het obstakel voor de vrede.

Mannen denken dat alleen vrouwen jaloers zijn. En vrouwen zeggen dat ze nooit jaloers zijn. En zo is niemand jaloers. Maar dan heeft de jaloezie vrij baan. Want in feite zijn wij het allemaal. En zo komt er nooit vrede. Totdat we allemaal tot de ontdekking komen dat we uniek zijn en ons eigen levensgeluk hebben, dat onvergelijkbaar is met dat van een ander. En dan zijn wij niet boos meer omdat God goed is…

versie 3:  …

Jesaja herinnert aan het Evangelie van vorige zondag: 'De ongerechtige moet zijn weg verlaten; hij moet terug naar onze God, die altijd wil vergeven. Uw gedachten zijn nu eenmaal niet mijn gedachten, mijn wegen niet uw wegen - is de godsspraak van Jahwe'. Petrus’ gedachten over verzoening en vergiffenis waren niet Gods gedachten. Hij was bereid tot zeven keer te vergeven. Jesaja zegt dat God altijd wil vergeven.

Het evangelie voor vandaag is hiervan een echo. Het spreekt niet over verzoening maar over beloning, over verdienste, over inspanning, arbeid en loon. Ook hier zijn Gods gedachten niet de onze. Ook hier overstijgt Hij hemelhoog onze aardse manier van denken.

De parabel is een echt schandaal. Aan wie de hele dag gewerkt heeft betaalt de eigenaar van de wijngaard niet meer dan aan wie enkel het laatste uurtje nog mee plukt. Het is volkomen normaal dat de eersten 'meenden dat ze meer zouden krijgen'. Ook zij krijgen echter de overeengekomen denarie. In de uitbetaling van die denarie ligt een eerste hint om het schandaal af te zwakken. Vooreerst is voor een denarie overeengekomen. De wijnbouwer is dus niet onrechtvaardig. Hij is bovendien eerlijk in de overeenkomst zelf: een denarie was het gebruikelijke dagloon. Er was eerlijk overeen​gekomen, er wordt rechtvaardig betaald.

Maar het schandaal blijft. Het verschil in de inspanning is te groot. Er is geen verhouding tussen inspanning en beloning. Er moet loon naar werk zijn. En dat is niet opgelost. Om ook deze ergernis op te lossen is een andere sleutel nodig. De ergernis over de rechtvaardigheid is opgelost. De ergernis over de goedheid blijft. De proportie tussen werk en loon is er voor wie de hele dag gewerkt heeft, maar niet voor wie alleen het laatste uur werkte. Er is niet te weinig gegeven aan de eersten. Er is te veel gegeven aan de laatsten. In die zin is er geen proportie. Dit is het wat verdere ergernis verwekt.

Eens te meer gaat het om de fundamentele ergernis die Jezus wekt met zijn leer over Mozes’ Wet, zo in tegenstelling met de leer van de andere joodse leiders uit zijn tijd.

De tweede hint om de parabel te begrijpen, die het schandaal helemaal wegneemt, die het evangelie zelf leert begrijpen, die laat zien hoe Jezus Gods gedachten uitlegt en niet die van de mensen, die Gods woord niet verstaan of niet willen verstaan, ligt erin te zien dat Gods gedachten over de liefde die van de mensen over de rechtvaardigheid niet ongedaan maken maar oneindig overstijgen, 'zoals de hemel hoog boven de aarde is'.

Want de wijnbouwer is God. De werkers van het eerste uur zijn de joden, die Gods woord reeds eeuwen lang kennen. De werkers van het laatste uur zijn de heidenen, die nu pas Jezus’ woord horen en evenveel krijgen als de werkers van het eerste uur.

Ze krijgen evenveel want ze krijgen allen, de eersten en de laatsten, hetzelfde: ze krijgen allen alles, zoals de kinderen van twee zondagen geleden. Meer kan God niet geven. Hij geeft zichzelf, zijn liefde, die gelijk staat met het dagelijks brood, het dagloon, de denarie, dat wat voldoende is om dagelijks te weten dat God ‘s anderendaags weer zijn liefde zal geven.

Wie daarvan leeft, wie zo de parabel leest, hem kan het niet schelen of hij veel of weinig heeft moeten werken. Integendeel, hij is gelukkig 'veel' te kunnen doen als tegenprestatie voor de hem geboden liefde, die zijn inspanning, groot of klein, oneindig overstijgt en die hem overtuigt om, zoals de bergrede aanspoort, met de zorgen voor morgen tot morgen te wachten. 'Iedere dag heeft genoeg aan zijn eigen zorgen'.

De bergrede leert ook in dezelfde gezindheid bidden: 'Onze Vader die in de hemel zijt, geef ons heden ons dagelijks brood'. Meer vraagt de leerling niet. Meer kan hij ook niet vragen: wie zo bidt, vraagt en krijgt iedere dag alles.

Wie in die logica van Gods liefde niet intreedt neemt de ergernis van de parabel nooit weg. Wie er wel intreedt ervaart die van de anderen, zijn dagelijks brood wordt hem niet ontnomen…

versie 4:  …  (Jesaja / Matteüs)

Het verhaal over de werkers in de wijngaard roept nog altijd weerstand op bij ons. Begrijpelijk, want het lijkt er op dat God wordt voorgesteld als een liberale grootgrondbezitter die zijn arbeiders uitbetaalt wat hem goeddunkt. Het lijkt op willekeur en het is niet eerlijk. Tenminste naar onze maatstaven - en die zitten diepgeworteld - is het niet zoals het hoort. Wij vinden: wie het eerst komt, het eerst maalt en wie het meest presteert is ook het meeste waard... voor wat hoort wat.

Maar laten we wel wezen: dit verhaal is natuurlijk geen uit​gangspunt voor sociaal recht en kan geen leidraad zijn voor een CAO. De parabel die Jezus vertelt wil ons alleen heel erg duide​lijk laten voelen dat God anders tegen mensen en dingen aan​kijkt dan wij. ‘Zijn gedachten zijn nu eenmaal niet onze gedach​ten’, zei Jesaja al, en: ‘zoals de hemel hoog verheven is boven de aarde zo gaan zijn wegen de onze te boven en zo gaan zijn ge​dachten ons denken te boven’.

Gods liefde is dus niet zo bekrompen; God is royaler dan wij. Hij laat de laatsten evenzeer mee genieten en delen in het ge​luk. De laatsten zijn Hem evenveel waard als de eersten.

De laatsten, de mensen die altijd achteraan komen, dat waren in Jezus’ tijd het gewone volk, de zieken, de zondaars, de heide​nen, de mensen die niet rond en niet mee konden komen. Hij trok er even goed mee op als met de eersten; de schriftgeleerden en farizeeën en anderen met inkomen en aanzien. Ze zijn Hem allemaal even lief.

Nog altijd zijn er laatsten, mensen die minder kansen hebben en minder meetellen in ons midden. Mensen die voorgoed zon​der werk zijn geraakt; of mensen die gescheiden zijn en in plaats van begrip voor de ellende die daaraan voorafgaat alleen maar horen: waar er twee vechten hebben er twee schuld. Of mensen die ziek zijn geworden, gehandicapt of oud zijn gewor​den en zich afgeschreven voelen. Dat en heel veel anderen zijn de laatsten in onze samenleving. En dan natuurlijk al die men​sen, al die kinderen, geboren in een van die landen aan de ver​keerde kant van de streep.

Onze wereld is veelal gebouwd op het recht van de sterkste, de macht van de rijkste. De ‘eersten’ maken veelal de dienst uit en de wegen van ons mensen zijn nog lang niet de wegen van God, waar Jesaja ons aan herinnert. De wegen van de mensen draai​en veelal om zelfverdediging, harde wedijver, eigen belang en allerlei privileges. Wij vinden het moeilijk om, zoals God, de zon voor iedereen te laten schijnen.

We kunnen maar moeilijk de zon in het water zien schijnen bij een ander die het ons inziens niet heeft verdiend. Net als de werkers van het elfde uur gunnen we sommigen niet evenveel als onszelf en zeker niet meer.

Aan het begin van de vredesweek dient het toch nog maar eens gezegd: vrede wordt alleen daar geboren waar mensen elkaar het goede gunnen. In de parabel leert Jezus ons: Gun elkaar het geluk. Ook die er misschien minder voor hebben gedaan dan jij, minder wilden, maar heel vaak: minder kónden doen dan jij. 

Heel lang dachten we: in het Oosten wonen onze vijanden; daar zit de agressor. Nu is er gebleken dat er gewone mensen wonen, die net als wij vrede en vrijheid willen, werk en eten en geluk. De muren zijn weg, de grenzen open; nu onze harten nog... 

Want als straks de Trabantjes ingeruild gaan worden voor echte auto’s, gunnen we ze dat dan of gaan we zeuren en zeggen dat wij er veel harder voor hebben moeten werken. Als de asielzoe​kers hun gammele caravan straks kunnen inruilen voor een echt dak boven hun hoofd, hoe reageren we dan? Kwaad omdat hun goed wordt gedaan?... Pas als we vrede hebben met elkaars geluk groeit er vrede in de wereld…

versie 5:  Alles is genade…  (Matteüs)

De meeste parabels van Jezus hebben eerst een zelfstandig bestaan geleid, daarna heeft dan elke evangelist die in een speciaal kader geplaatst, waardoor dan ook dikwijls nieuwe accenten gelegd wer​den. Zo plaatst Matteüs deze parabel tussen dezelfde begin- en slotzin: de eersten zullen de laatsten en de laatsten zullen de eer​sten zijn (v.19,30 en v.20,16). Zo krijgt deze parabel bij Matteüs een bijzonder accent. Hij wil zeggen: de christenen, die in deze wereld dikwijls de laatsten zijn, zullen eens de eersten zijn. En tegen de joodse christenen zegt hij tegelijkertijd waarschuwend: ook al zijn jullie de eersten, toch mogen jullie je daarop niet blij​ven beroemen tegenover de later gekomen heiden-christenen, want dan zouden jullie wel eens de laatsten kunnen worden.

Bij Jezus zelf ligt het accent wel enigszins anders. Petrus zei tegen Jezus: 'Zie, wij hebben alles prijsgegeven om U te volgen. Wat zullen wij nu krijgen?' Dan geeft Jezus hem een antwoord met deze gelijkenis: 'Het Rijk Gods is te vergelijken met een landeige​naar.' Hij maakt hem dan duidelijk dat in het Rijk Gods heel andere maatstaven gelden dan in onze menselijke samenleving. Gods gerechtigheid is niet aan dezelfde maatstaven gebonden als onze menselijke, aardse gerechtigheid. De eerste maatstaf voor God is niet de menselijke prestatie: maar zijn eigen grenzeloze liefde.

In wezen gaat het in dit evangelie bij Jezus over de voorstelling van God die wij meedragen. Jezus zegt klaar en duidelijk: God is geen boekhouder, die heel ons doen en laten nauwkeurig noteert. God is ook geen strenge chef die uitsluitend kijkt naar onze pres​tatie en productiviteit. Wie meent dat hij de hemel kan verdienen, uitsluitend als beloning voor zijn goede werken, heeft God gron​dig misverstaan. God is heel anders, veel groter dan wij Hem kun​nen voorstellen. Hij past niet in menselijke categorieën. God is oneindig goed voor de mensen en dit wel op een manier die voor ons onbegrijpelijk blijft. Hij wil alleen de goede God zijn, goed, zonder onderscheid voor alle mensen. Zo wordt deze parabel voor ons een blijde boodschap, omdat Jezus zich hier verzet tegen de mentaliteit van hen die alles uit eigen kracht willen doen en die wegens hun goede werken menen een trapje hoger te staan.

Wij stellen ons zelf ook dikwijls in de rol van Petrus. Wat krijgen wij daarvoor? Eigenlijk kunnen we God toch niets voorrekenen. Wie zou van God willen terughebben wat God hem eerst gegeven heeft? Als God ons zou vergelden volgens onze verdiensten en fouten, dan zouden wij er geen van allen goed van afkomen. Als Hij rekening zou houden met al onze ongerechtigheden, wie zou dan kunnen bestaan?

Op het einde van haar verdienstelijk leven zegt de kleine H. There​sia: Alles is slechts genade! Als gelovigen beseffen wij dat veel te weinig. Alles wat we hebben of wat we zijn is toch genade. Wat heb je, dat je niet eerst gekregen hebt? Is het soms onze verdienste dat wij mogen geloven? Is het onze verdienste dat wij trouw Gods geboden kunnen onderhouden? Is dat alles geen geschenk van God, ook al is het ons vaak door bemiddeling van goede mensen gegeven. Als wij onze prestatiedrang een beetje zouden inruilen tegen vertrouwen op God, dan zouden wij met heel wat minder stress kunnen leven.

Als wij zo leven vanuit Gods genade en dankbaar zijn voor alles wat wij elke dag opnieuw van Hem ontvangen, dan zullen wij ook niet boos zijn wanneer God ook goed is voor anderen in zijn over-rijke erbarming. Dan zullen wij ook zonder afgunst ons kunnen verheugen over het goede dat anderen doen, ons oprecht verheu​gen over al het goede dat in deze wereld geschiedt. Want al het goede strekt tenslotte allen tot voordeel.

Wij kunnen dan ons hart geruststellen omdat wij geen 'verdien​stelijke' mensen behoeven te zijn, als wij maar dankbaar genoeg zijn om te erkennen dat wij allen door Gods goedheid 'begena​digde' mensen zijn…

versie 6:  Gelijk loon bij ongelijk werk…  (Matteüs)

Het evangelie van de arbeiders in de wijngaard lijkt ons onwaar​schijnlijk: mensen die maar een uurtje gewerkt hebben, krijgen hetzelfde loon als mensen die de hele dag in de brandende zon hebben moeten werken. Misschien zijn wij wel geneigd die boze arbeiders van het eerste uur gelijk te geven. Wij huldigen het prin​cipe: gelijke monniken, gelijke kappen; gelijk loon voor gelijk werk?

Maar Jezus schijnt een ander principe te huldigen: gelijk loon voor ongelijk werk. Dit evangelieverhaal is een parabel, dat wil zeggen, een verhaal om eens over na te denken. Jezus wil met dit verhaal niet aantonen hoe de verhoudingen moeten zijn tussen werkgevers en werknemers. De werkgever is trouwens in dit verhaal geen mens, maar God. Het is een verhaal waarin duidelijk wordt hoe God handelt tegenover mensen.

Deze parabel heeft eigenlijk een drievoudige bodem, zo kunnen wij ons afvragen: wat wilde Jezus duidelijk maken toen Hij de parabel vertelde? Welke bedoeling had de evangelist toen hij deze parabel opschreef? En tenslotte: welke boodschap heeft deze parabel nu nog voor ons?

De ergernis waartegen Jezus moest reageren staat in de woorden: ‘Gij stelt ze gelijk met ons’. Mensen die twaalf uur gewerkt heb​ben, worden gelijkgesteld met mensen die slechts één uur gewerkt hebben. Jezus heeft zich in zijn tijd ingezet om de vrome mensen van die tijd, de farizeeën, duidelijk te maken, dat zij de margina​len, de zondaars, moesten erkennen als hun gelijken, dat zij met allen solidair moesten zijn. Daarom eet Jezus met zondaars en tol​lenaars om Gods overrijke goedheid duidelijk te maken. Voor God zijn alle mensen gelijk. Gods gerechtigheid is geen weeg​schaal van rechtvaardigheid. God werkt niet als een computer, die alles becijfert en berekent. Hij deelt gratis, voor niets, uit. Zo doet Hij met de verloren zoon en zo doet Hij met alle mensen. Hij houdt van ons allemaal evenveel, niet omdat wij hard werken, maar zomaar, zoals de ouders van hun kinderen kunnen houden, niet omdat ze hard werken, maar zomaar. Ouders kunnen zelfs een voorliefde hebben voor een kind dat helemaal niet in staat is om te werken. Bij God is dat nog veel meer het geval. Dat bedoelde Jezus met deze parabel, bij God geldt genade, niet ver​dienste. Hij geeft ons geschenken, geen loon.

Onze evangelist Matteüs leefde al in een andere situatie en heeft daarom de parabel opnieuw geïnterpreteerd. De eerste christenen waren vooral Joden. Matteüs wilde nu met deze parabel aanto​nen, dat de heidenen, de laatst geroepenen, voor God even goed waren als de Joden, dat de joodse christenen zich niet mochten beroepen op hun afkomst, geen recht hadden op een betere positie in de Kerk of groter loon, want de rechtvaardigheid bij God is anders dan de gerechtigheid onder de mensen.

De gerechtigheid van God richt zich niet naar de maatstaf: wie het meest presteert is het meeste weerd. Gerechtigheid bij God is, dat Hij ieder mens het recht op leven wil garanderen, ook de zwaksten in de samenleving. Als die laatste arbeiders maar een twaalfde deel van een denarie gekregen zouden hebben, dan hadden zij te weinig om van te leven. Een denarie was juist voldoende om er met een gezin twee dagen van te leven. In het uitbetalen van een denarie wil de landeigenaar het recht op leven garanderen.

De parabel heeft ons dus ook iets te zeggen over de betrekkingen tussen mensen, over sociale verhoudingen. In de werkers van het laatste uur kunnen wij heel goed de niet-actieven, de werklozen, de werkongeschikten zien, diegenen die niet aan de bak komen. De eigenaar geeft iedereen wat billijk is, zo hebben ook zij die niet kunnen werken, recht op wat billijk is. Deze gelijkenis leert ons solidair te zijn met de laatsten. Wie geen vreugde kan scheppen in het geluk van de ander, die heeft bekering nodig van zijn prestatie​moraal en van zijn egoïsme…

versie 7:  Voor de mensen van het elfde uur…  (Matteüs)

Het verwondert mij telkens hoe men deze eeuwenoude parabel uit het evangelie gemakkelijk kan toepassen op de actuele situaties van onze tijd.

De arbeiders van het elfde uur. ‘s Avonds rond 5 uur zitten ze nog aan de bron te wachten op werk. Zij zijn zeker somber gestemd omdat ze niet weten waarvan ze vandaag nog zullen kunnen eten. Een denarie per dag was immers nodig om het levensnoodzakelijke voor een gezin te kunnen kopen. Daarom zei die man ook dat hij zou geven wat billijk was. ‘t Werd 5 uur en eigenlijk was er geen hoop meer, geen werk hebben betekende geen brood hebben. En dan komt er toch iemand die hun ver​wonderd vraagt: Hoe is het mogelijk dat ge hier heel de dag door werkeloos gestaan hebt? Ze zeiden: Niemand heeft ons aangenomen.

'Niemand heeft ons aangenomen,' is dat op de dag van vandaag ook geen klacht van tienduizenden in ons land die vruchteloos naar werk zoeken? Niemand kan hen nog gebruiken: ze zijn te oud, ze hebben niet het juiste diplo​ma... En dan kun je verwonderd zijn over de lange blad​zijden in de zaterdaguitgave van de kranten met ‘werkvolk gevraagd’. Vaak is het alleen een propagandastunt, ofwel zoekt men jonge veelzijdig gekwalificeerde krach​ten, maar voor de werkers van het elfde uur... vergeet het maar, niemand heeft hen nog nodig.

Als deze parabel dan spreekt van 'gaat ook gij maar naar mijn wijngaard,' dan bedoelt men hier schijnbaar meer ideale dan reële verhoudingen, waar iemand op de uitkijk staat van ‘s morgens vroeg tot ‘s avonds laat en iedereen die op de markt komt werk geeft. Niemand van hen moet s avonds het gevoel hebben van ‘ik ben een nietsnut,’ want niemand heeft mij vandaag nodig. Niemand moet er zijn dagelijks brood aannemen als een aalmoes van het OCMW, maar iedereen mag het gelukkig gevoel hebben: ik heb het zelf kunnen verdienen.

Die ideale verhoudingen kunnen wij hier op aarde moeilijk scheppen, maar wij kunnen er toch allemaal het onze toe bijdragen dat wij ze een beetje kunnen benaderen, als wij ook aan iedereen zouden willen geven wat billijk is.

'Gaat ook gij in mijn wijngaard', deze oproep geldt voor iedereen van ons. Niet alleen voor hen die al vroeg in de morgen van hun leven geroepen zijn, maar ook voor de arbeiders van het elfde uur. Dat klinkt bemoedigend: of je nu kind bent of een bejaarde, een universitair geschoolde of een handlanger, een gezonde of een mindervalide. Je hoort erbij, je kunt nog iets doen, je bent van tel. De wijngaard betekent de wereld, onze omgeving, onze parochie. Concreet wil dat zeggen: ga naar je gezin, ga naar je bedrijf, ga naar je collega's en zet je daar in. Daar ben je nodig. Wees bijzonder attent voor hen die niemand kan gebruiken, die zijn blijven steken, die op de arbeids​markt als nutteloos gelden. Dikwijls zal dat heel moeilijk zijn, je zult je zelf ook vaak als onnuttig voorkomen, als iemand die zijn tijd verliest.

Je zult direct merken dat je heel andere maatstaven moet aanleggen. Het gaat niet meer zoals bij God om gerech​tigheid, maar om barmhartigheid, niet meer om verdienen maar om menselijk te leven. Liefde kun je immers niet verdienen, die kun je alleen schenken, verder schenken. Bovendien speelt het geen rol meer of ik een werker ben van het eerste of het laatste uur. Geweldig vind ik het wel dat je bij God nooit te laat komt om nog te beginnen…

versie 8:  Anders leren denken…  (Jesaja / Matteüs)

Sommige uitspraken zijn zo lang leidraad geweest van menselijk handelen dat ze bijna heilig zijn geworden. Niemand durft aan zo’n uitspraak te tornen. Eén van die principes is: “Loon naar werken.”

In de parabel van de wijngaardenier wijst de landeigenaar dat principe van loon naar werken absoluut van de hand. Hij doet dat niet stiekem, hij zegt niet tegen de laatst​gekomenen: “Praat er nu niet over, maar jullie krijgen evenveel.” Nee, heel uitdrukke​lijk onder de ogen van de anderen geeft hij de laatsten evenveel als de eersten. Niet handelend volgens het principe van ‘loon naar werken’, maar handelend naar de gedachte dat elk mens op deze aarde ruimte van leven moet hebben.

De eigenaar van de wijngaard komt met de arbeiders overeen dat hij hen één zilverstuk als dagloon zal geven. De arbeiders gaan akkoord. Het is een eerlijk loon. Mooier kan het niet. De arbeiders zijn betrokken bij de loonsbepaling. Er wordt goed gewerkt, de baas houdt zich aan de gemaakte afspraak en het loon wordt prompt op tijd uitbetaald. Maar dan komt die verrassende wending. De opzichter moet, op last van de eigenaar, het loon eerst uitbetalen aan de laatstgekomen werkers. Daarmee komt het overeengekomen loon in een ander daglicht te staan. Wat eerst recht was, lijkt nu het grootste onrecht. Waarom de laatsten evenveel als de eersten? Ieder nor​maal denkend mens kan begrip opbrengen voor de ontstane wrevel. De opzichter had het toch anders kunnen aanpakken. Maar blijkbaar moet alles in de openbaar​heid, opdat recht en onrecht opnieuw bekeken worden en wel door ons.

 “Ga anders denken”, zegt de landeigenaar tegen die van het eerste uur. Probeer in te zien wat voor iedereen belangrijk is om vandaag een onderdak te hebben, om van​daag eten te hebben, vandaag werk te hebben. Hij zegt ook nog dat ongelijkheid van inkomen allerlei ander soort van ongelijkheid met zich meebrengt. Ga anders denken, kijk eens op een nieuwe manier tegen jouw werkelijkheid aan en tegen die van je buurman of buurvrouw. Ik hoor uit het evangelie deze vraag: wat is nou erger, de las​ten van de dag dragen en de hitte, maar wel mogen meedoen in het proces van arbeid en vorm kunnen geven aan jouw wereld, of aan de kant staan en niet meer meetellen? Geïsoleerd worden, stukje bij beetje? Niemand die nog op je rekent, wat is nou erger?

De werkers van het eerste uur, dat is duidelijk. En wie anders zijn zij dan wij, die loon naar werken willen. En tot op de dag van vandaag gaat dat zo: wij hebben recht op onze welvaart, want wij hebben ervoor gewerkt! Het evangelie daarentegen zegt, bij monde van de eigenaar van de wijngaard: is dat nou zo vanzelfsprekend, moet de werkloze nu dubbel worden gepakt? Geen werk en geen eten en geen onderdak.

Ga nou toch eens anders denken. Is onze inkomensdeling, die geweldige ongelijk​heid, is dat nu zo’n succes? Meer werk, meer loon. En welk werk dan, een chirurg meer, vele malen meer, dan een buschauffeur? Is dat nou zo helder, zo inzichtelijk? De parabel van vandaag lijkt een pleidooi te houden: genoeg om voor te leven, alstu​blieft voor iedereen. Alles is van God, die aan de eersten evenveel wil geven als aan de laatsten, die aan de mensen ginds evenveel wil geven als aan ons de werkers van het eerste uur hier. Waarom maakt zijn goedheid ons boos? Is zogenaamd onrecht belangrijker dan de levenskansen van onze buurman? De Schrift nodigt ons uit om na te denken over allerlei verschillen tussen mensen en hoe we die stukje bij beetje kun​nen wegwerken. Misschien kunnen we deze week elkaar leren om anders te denken. Kan er, wat niet zo vanzelfsprekend is, misschien onder ons aandacht groeien voor vrijwilligerswerk of die hele eenvoudige burenhulp van vroeger, zomaar, voor niks? Er is werk genoeg, maar dat wist u al…

versie 9:  Waar tijd geen geld is…  (Jesaja / Matteüs)

Uit het oogpunt van sociale rechtvaardigheid is dit een misselijk verhaal. Een geschiedenis die zo onfatsoenlijk in elkaar zit dat je automatisch denkt: wat zou ik raar staan te kijken als met een héle dag hard werken niet meer verdiend zou hebben, dan iemand die net voor sluitingstijd is aan komen zetten. Wat zou ik me genomen voelen als ik dan nog achteraan zou moeten aansluiten bij de uitbetaling. Als ik dan ook nog zou moeten toekijken hoe mensen vóórgaan die nauwelijks gewerkt hebben. Wat zijn dat toch voor vreemde denkpatronen die de oude schriftuur er hier op na houdt?

Is dat nu alleen maar een bevestiging van die woorden uit de eerste lezing waar stond: ‘Gods gedachten zijn nu eenmaal geen mensengedachten’, en moeten we het daar dan maar mee doen? Of kan duidelijk gemaakt worden wat Jezus ons daarmee zeggen wil aan ons die in zijn Naam hier bij elkaar zijn?

Laten we dit overwegen. Op de eerste plaats zullen we moeten begrijpen dat wat hier door hem verteld wordt geen plaatje is van onze moderne sociale rechtvaar​digheid. Het is geen voorbeeld voor onze arbeidsverhoudingen. Die wijngaard is niet een of ander château in Frankrijk, met seizoenarbeiders. Het is de samen​leving door God bedoeld.

En wat wordt daarvan dan gezegd? Er wordt gezegd dat er naast onze ruilrecht​vaardigheid nog iets veel groters is. Iets wat in de Schrift ‘gerechtigheid’ heet. Gerechtigheid: dat is iets wat veel dieper gaat dan de verdeling van geld of goed, dieper dan onze sociale rechten en plichten. Gerechtigheid: dat is iets wat op de eerste plaats Gods bedoeling met ons aangaat en daarin hoe wij met onze medemensen en de wereld moeten omgaan. Gerechtigheid dat is: dat ik precies op die unieke plek terecht ben gekomen waar ik kan zijn zoals God mij bedoeld heeft.

En nu komt het punt waar Jezus in zijn parabel heen wil. Wanneer wordt het een mens nu duidelijk dat hij of zij op zijn rechte plaats in het geheel gekomen is? Natuurlijk zouden wij dat dan graag precies willen weten, maar uit alles blijkt dat daar geen tijd voor staat. Het kan vroeg of laat zijn dat we onze weg vinden. God werkt met een klok zonder wijzers. Het kan 9.00 uur of 15.00 uur zijn. Dat is voor niemand hetzelfde. Je kunt ook nooit zeggen: ik was het eerst dus ik heb meer rechten, want elke plaats is uniek. Daarmee trekt Jezus één van de angels uit die in elke gemeenschap verborgen zitten. Dat verschil dat er zijn moet volgens sommigen, die privileges die mensen tegen elkaar opbouwen. Dat wordt hier in Jezus woord ontzenuwd.

Daarom wordt hier ook met zoveel nadruk door hem gezegd dat het om één de​narie voor ons allemaal gaat. Waarom? Omdat we ook hier moeten afstappen van onze moderne denkwijze van winst en verlies, van tijd is geld. Omdat we ons even moeten verplaatsen in de oudheid waarin iedereen wist wat een denarie was, een dagloon genoeg om inderdaad één dag onbezorgd te leven. Wat Jezus hiermee aan ons doorgeeft is dit: leven op jouw of mijn unieke plek, daar is maar één beloning voor: dag voor dag, jullie eigen geluk. Daar worden geen hoge lonen uitbetaald. Dat wordt ook niet onderbetaald. Dat is niet meer of minder dan de hoogste kwaliteit: precies datgene wat genoeg is om deze dag gelukkig te zijn: vrede te hebben met jezelf, weten dat je in Gods hand bent, zonder angst verbonden zijn met je naasten, kunnen genieten van de aarde, zonder roofbouw te plegen op de schepping. Dat is de hoge beloning die de Machtige op de juiste tijd aan ieder van ons wil geven.

Wij leven in een wereld waarin deze kostbare gedachten van God nauwelijks tellen. Wij leven in een wereld waarin soms alles om geld lijkt te draaien. Er zijn mensen genoeg bij wie hun hele leven staat of valt met verdienen, met winst of verlies. Jezus zegt: de klok wijst het niet precies aan, maar ook voor hen komt het moment dat zij begrijpen dat dat schijn is. Het moment waarop het leven hun niet meer uitbetaalt dan er voor geld te koop is. Geluk is nergens te koop. Laat ons dat eenvoudige unieke leven proberen te waarderen dat ons door God elke dag geschonken wordt. Een groter geluk bestaat niet, dan dat we dit licht door de mist van het zelfbehoud laten schijnen. Laten we op die klok zonder wijzers letten. Blij zijn met de ene kostbare denarie die ons levensgeluk is…

versie 10:  Vijf voor twaalf…  (Matteüs)

God heeft blijkbaar een VDAB, een bureau voor arbeidsbemid​deling. Hij zoekt arbeiders voor zijn wijngaard. Daar is zeer veel over te zeggen. Volgens de parabel is God een wijngaardenier. Hij zoekt medewerkers om in zijn wijngaard te werken. Anders gezegd, Hij heeft plannen met de wereld. Hij roept mensen op om de aarde leefbaar en bewoonbaar te maken. Zo gezien is er niets speciaals aan de hand. Het is allemaal nogal zakelijk. Zou het wellicht om iets anders gaan? Niet alleen over God als werk​gever?

Dat God plannen heeft met de wereld, dat houden we vast. Maar wie roept Hij daarvoor? Alle mensen? Dat is de hele vraag. Er is sprake van het derde, het zesde en het negende uur en het elfde uur. Dat staat er niet voor niets. Daar hangt een hele geschiede​nis aan vast. Letterlijk. Volgens Matteüs en de hele joodse tradi​tie is God met Israël begonnen. Zij waren de eerst geroepenen. Meteen weet je al welke vraag er volgen zal: mogen de anderen ook geroepen worden? Mogen die er ook bij?

De kwestie toen was of de heidenen, die van over de grens, die van Samaria en Galilea, van Tyrus en Sidon er ook bij mochten. Dat waren de zogezegde arbeiders van het zesde en het negende en het elfde uur. Rekent God op één volk of op alle volkeren? Zo gezien gaat het hier niet om een sociaal of een syndicaal pro​bleem. Het gaat om een religieus probleem: hoe werkt God, hoe gaat Hij met mensen om? Van welke mensen verwacht Hij iets? Wie wil Hij bereiken? Of nog eenvoudiger gezegd, mag Hij van alle mensen houden? Zullen de oude getrouwen van het derde uur dat wel verdragen? Zullen de autochtonen dat wel verdra​gen? Er is méér dan één parochie waar dit problemen geeft. Het evangelie gebeurt niet ver van ons bed.

Ten tijde van Matteüs was daar zeer veel over te doen. De vraag was toen: wie is de echte erfgenaam, wie de echte opvolger? Het kan toch niet zijn dat het die inwijkelingen zijn, die christenen, die sekte? Dat kan toch niet? Die van het elfde uur? En die krijgen evenveel? Dat kon niet en dat mocht niet. Dat was toen de vraag.

Op deze vraag geeft de parabel een antwoord: iedereen wordt even sterk geroepen... om werknemer te zijn! Het gaat niet om een recht of een voorrecht. Het gaat om een opdracht: iedereen kan Gods werknemer worden. Iedereen wordt geroepen tot inzet en dienstbaarheid, want God wil de aarde van iedereen en voor iedereen.

Het pikante aan heel deze story is, dat wij, christenen, toen van het elfde uur waren. De lift zat vol met joden. Jezus vond dat de lift nog een paar keer open moest. Op elke verdieping stonden immers wachtende mensen. Op elke verdieping drukte Hij op de knop: welkom. Wij waren toen de laatsten die mee mochten. Het was voor christenen toen vijf voor twaalf. Het heeft niet veel gescheeld of er was voor ons geen plaats in de (herberg)lift. Staan er vandaag ook geen wachtende mensen aan de lift?

Als wij ze niet binnenlaten, is het vijf voor twaalf voor hen…

versie 11:  Onrechtvaardigheid?…  (Matteüs)  

Een vriend van mij is mede-eigenaar van een grote handels​zaak. Met de parabel van de werkers van het elfde uur heeft hij het ontzettend moeilijk. 'Breng ik in mijn bedrijf geduren​de een week dat stuk evangelie in praktijk, dan ben ik bank​roet,' zegt hij. Daarin heeft hij allicht gelijk. Ik heb hem dan ook sterk afgeraden wie maar één uur gewerkt heeft evenveel te betalen als wie een hele dag gewerkt heeft. Hij ging meteen akkoord. Ik heb hem ook nog gezegd dat hij God niet is -maar dat wist hij al.

De man vergist zich. Hij denkt dat het evangelie altijd gaat over wat wij moeten doen en dat het hier een lesje geeft in zakendoen. Dat komt omdat hij achteloos over het eerste zin​netje heen heeft gelezen: 'Met het koninkrijk der hemelen...' staat er. Dit is in het Rijk Gods, daar waar God ten volle Heer is. Dit verhaal gaat niet over het runnen van een handelszaak en ook niet over sociale moraal, al is er wel sprake van een werkgever en werknemers, van werkloosheid en loon. Dit is een parabel die ons duidelijk wil maken hoe God met ons te werk gaat. Dit gaat niet over wat wij moeten doen, maar over datgene wat God met ons doet.

Hij roept wie Hij wil en wanneer Hij wil. Hij sluit telkens een overeenkomst: 'Ik zal betalen wat billijk is.' Naar de so​ciale normen van die tijd is een denarie per dag een goed loon. Iedere werknemer gaat meteen akkoord. Tussen het elfde en het twaalfde uur is iedereen aan het werk.

Alles komt aan op die scherpe confrontatie op het einde. De eigenaar had die nochtans kunnen vermijden door bijvoor​beeld de werkers van het eerste uur eerst uit te betalen. Die zouden dan 'in den Here gerust' naar huis zijn gegaan. Maar blijkbaar wil die eigenaar dat er miserie van komt. Daar stuurt de parabel duidelijk op aan.

Als er tenminste nog onrechtvaardigheid in het spel was! Maar dat is niet zo. De overeenkomsten worden keurig geres​pecteerd. Zo komt de aanstoot van de parabel pas goed op ons af. Iets in ons verzet zich tegen het feit dat God zich niet strikt houdt aan de eisen van de rechtvaardigheid, maar ze overtreft. Hij blijft niet onder de maat van de rechtvaardig​heid, Hij overtreft ze. We blesseren ons aan de mateloze goed​heid van God. Wij zijn kwaad omdat Hij té goed is. Dat is ontnuchterend.

Toch bestaat er een middel om die aanstoot te incasseren. Dit verhaal gaat over Gods omgang met ons. Daarin overtreft Hij de eisen van de rechtvaardigheid door mateloze goedheid. Maar doet Hij dat echt niet met jou en mij? Wij rekenen ons​zelf spontaan tot de arbeiders van het eerste uur, wellicht om​dat we van kindsbeen af christenen zijn. Maar zijn wij ook werkers van het eerste uur? En heeft God tegenover ons al​leen maar de eisen van de rechtvaardigheid gerespecteerd? Heeft Hij aan ieder van ons eigenlijk niet veel meer gegeven dan wat strikt rechtvaardig is? Waarom zijn we dan kwaad tegenover zoveel goedheid?…

versie 12:  Eersten en laatsten…

Het verhaal van de excentrieke landeigenaar komt alleen bij Matteüs voor. Het is een verhaal waarvan Jezus zelf zegt dat het ons iets leert over het koninkrijk der hemelen. Het leert ons ook heel wat over onszelf en onze samenleving. Het doet dat op diverse manie​ren. Het is alsof er in dit verhaal verschillende zaken in of over elkaar geschoven zijn. 0p het eerste gezicht is het alsof onze hele wereld op haar kop gezet wordt. Dat gebeurt ook. Tot tweemaal toe zegt Jezus dat zelf heel duidelijk. 

In de laatste regel voor dit verhaal begint in 19,30 staat: ‘Maar velen die de eersten zijn, zullen de laatsten zijn’, en dan op het einde van onze tekst in 20,16 zegt hij: ‘Zo zullen de laatsten de eersten, en de eersten de laatsten zijn.’ 

Het is alsof de verteller zo’n plezier heeft in die vondst om de gewone orde der dingen om te draaien, en van eersten laatsten en van laatsten eersten te maken, dat hij er daarom een tweede keer - en nu zelfs radicaler - op terugkomt. Onder dit alles schuilt een die​pere betekenis. Het feit dat alles in eerste en laatste instantie voor iedereen een geschenk is. Een gratis gift. Ieder die wel eens ge​schenken geeft - en wie doet dat niet - stuit op een moeilijkheid. Wat je aan de één zomaar - gratis en voor niets - geeft, schijnt voor ande​ren een soort recht te scheppen. 

Op een kille regenavond in de vijftiger jaren gingen we eens met wat studenten in de Valle del’Inferno (het Helledal) onder de mu​ren van het Vaticaan in Rome een deken afleveren aan een dood​arm immigrantengezin. Er was die middag in hun van karton en oude benzineblikken gebouwde huis een baby geboren. De deken was voor moeder en kind een levensnoodzaak. Buren bespioneerden ons, en ze hadden gezien wat we deden. Ze kwamen terstond kla​gen, dat wij oneerlijk waren omdat zij geen deken gekregen hadden. We konden duizend maal uitleggen dat ze er daarom toch geen recht op hadden, het hielp allemaal niets. Ze werden kwaad omdat we voor anderen goed waren. 

Dit soort klacht wordt vaak aan God gericht. Waarom zijn ande​ren gezond, terwijl ik ziek ben? Waarom zijn anderen gelukkig, terwijl ik ongelukkig ben? Waarom heb ik hoofdpijn, terwijl anderen niet eens weten wat dat eigenlijk is? Waarom moest zij sterven terwijl ze nog zojong was? Het is zo alsof onrechtvaardigheid de grondslag van de wereld is. Het is een vaak gehoorde en bittere klacht, die geen enkel menselijk sociaal, of ander welvaartssysteem uit de weg kan ruimen. Het is een klacht die Jezus in deze parabel beantwoordt. Alles is een gift, niemand heeft een a-priori recht om zelfs ook maar in het bestaan geroepen te worden. Om het wat gewoner te zeggen: ‘alles is meegenomen’. We moeten dankbaar zijn voor wat we krij​gen, en niet klagen over wat er niet gegeven wordt. 

Er is een verdere moeilijkheid: de pretentie van hen die meer gekregen schijnen te hebben. In Jezus’ parabel is dat het geval met de werklui die het eerst uitgenodigd werden om te komen werken. Ze menen daarom op méér recht te hebben dan ze zelfs met hun werk​gever aanvankelijk afge​sproken hadden. 

Het is een verhaal dat we allen kennen. De eigenaar van de Mercedes Benz verwacht beter behandeld te worden dan de Tra​bantrijder. Tot voor kort moesten de linkshandigen zich aanpassen aan de rechtshandigen. Op mensen met een lichaamsgebrek werd (wordt) neergezien door ‘validen’. Ook het omgekeerde is het geval: zij die met succes door een psychiater door een impasse of wat dan ook heen gekomen zijn, voelen zich soms verheven boven hen die zoiets nooit nodig hadden. Niet-rokers kijken neer op rokers. 

Je kunt dat soort voorbeelden tot in het oneindige doortrekken. Er is een oneindig aantal motieven om als ‘eersten’ op ‘laatsten’ neer te kijken: geld, spieren, huidskleur, geur, leeftijd, geslacht, kinderen, woonplaats, kant van de straat, afkomst, vroomheid, ras enzovoort, enzovoort! 

Als Jezus zegt dat de laatsten de eersten zullen zijn en de eer​sten de laatsten draait hij de orde niet om. Hij schaft ze af. Er is geen nieuwe rij waarin nu andere mensen voorop en achteraan staan. De eersten en laatsten zijn gelijk. Er zijn geen eersten en laatsten meer. Er zijn alleen gelijken, broeders en zusters, die vrienden zijn… 

versie 13:  …
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