Zesentwintigste zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  De mens vol-ledig…  (Filippenzen)

Deze woorden zijn gemaakt om ze te zingen. Het zijn woorden die vragen om muziek. Dat hebben christenen dan ook gedaan al twintig eeuwen lang. Ze doen het ook nog vandaag. Het is een waarheid die hymne wordt. Te zingen eerst in mineur met het hoofd gebogen en daarna in majeur met het hoofd omhoog. Zo heeft Paulus zelf het getoonzet!

In Jezus loopt het leven leeg, rot de laatste druppel. Mensen hebben hem geslagen en vernederd, verknecht en gebroken, veroordeeld en gekruisigd. Zo is de waarheid en zo zeggen wij dat ook vandaag. Maar Paulus zegt dat eventjes anders. Hij heeft oog voor Jezus die het moest ondergaan, die met onze slagen iets moest doen.

Toen het niet anders kon, heeft hij voor de evidente onwil van mensen, voor de boze koppigheid van mensen het eigen hoofd gebogen. Heel bewust, pijnlijk bewust van een geheim dat mensen nooit verstaan: alleen wie zijn leven uit handen geeft, geeft het in handen. Dat is de helder-ziende gehoorzaamheid van iemand die, als geslagene, plots groter is dan de blinde gehoorzaamheid van zijn ‘slagers’. Met dat gebaar is hij gegaan tot de uiterste grens van wat mens-zijn is. Als je aan die grens staat, sta je nergens meer.

Dan sta je leeg-gegeven, in het niemandsland waar geen stem meer spreekt, waar alles duister is, waar alle leven zwijgt waar je alleen nog een kale, lege bodem ziet.

Zonder droom, zonder hoop. Dof en mat. Hier ben je als mens leeg. Hier ben je niemand. Hier ben je mens in mineur.

En nu zegt Paulus iets wat de nieuwe evidentie is: als je óver de grens van de dood bent gegaan, heb je geen verhaal meer. Een mens heeft geen verhaal tegen de dood. Als er dan toch een nieuw verhaal begint zal het van elders moeten komen. De leegte kan pas gevuld worden door de volheid van een Ander die blijkbaar ook helder-ziende is in Zijn gehoorzaamheid aan de mens. Hij, en Hij alleen, weet waarom de armoede van de leegte, waarom de kuil van onze diepste val niet de laatste bedoeling mag zijn.

Voor dat geheim dat niet ons maaksel is, dat ons niet toebehoort, kan en mag een mens enkel het hoofd oprichten en een nieuw lied zingen. Dit keer in majeur.

De slaaf wordt de heer, de gebrokene wordt hersteld, de gevallene wordt opgericht. Dank zij een Ander die wij daarom op hoge toon noemen: onze God die wonderen doet!

Dit geheim is van een andere orde dan alles wat er is op aarde. Het gaat al onze zinnen, al ons verstand zelfs al onze meest roekeloze fantasie, te boven.

Alleen wie de grofheid van het onrecht en de waarheid kent van onze leugen, zal geloven, dat de mens zo niet mag vergaan, dat het einde van de mens anders moet zijn.

Wie weet heeft van God zal dit voortaan belijden met een lied! Hij zal be-amen, dat God alleen de mens maakt tot wat hij is: een wezen vol-ledig.

Zo vieren wij Pasen in oktober. Christenen kunnen dat blijkbaar niet laten…

versie 2:  Een man had twee zonen…  (Matteüs)

Als onze Heer Jezus een boodschap voor ons heeft, waarvan hij op zijn vingers uit kan tellen dat wij er eigenlijk niet aan willen, of dat wij er in ieder geval de grootste moeite mee hebben, dan neemt hij vaak zijn toevlucht tot een parabel. Dan begint hij met: er was eens een vrouw die als een zondares bekend stond... of: er was eens een schuldeiser... of: er was eens een koning die verantwoording wilde vragen... En dan gaat het over heel moeilijke dingen: over vergevingsgezindheid, over de kortheid van het leven, over de betrekkelijkheid van de rijkdom, over de plaats van God in je leven. Kortom over dingen waar we niet aan willen, of die wij niet aan kunnen.

Vandaag ook weer. Een man had twee zonen... Het gaat over bekering, oftewel een diepgaande, ingrijpende verandering in je leven. Dat is een moeilijke zaak. Sommigen zeggen zelfs: een onmogelijke zaak.

Een mens verandert niet zo gauw, zeker niet als hij de veertig gepasseerd is. Je merkt het aan jezelf. Veranderingen verwerk je niet meer zo soepel. Verander maar eens je oordeel dat je over iemand hebt. Er moet wel heel wat gebeuren voordat je zoiets kunt. Verander maar eens je karakter. Dat lukt je gewoon niet. Iemand die tot aan vandaag een egoïst is, is dat heus morgen ook nog. Iemand die al jarenlang een dagdief is, die er de kantjes en zelfs hele bermen vanaf loopt, komt morgen echt niet vol ijver op zijn werk.

Iemand die altijd de eerste wil zijn is morgen echt niet tevreden met de laatste plaats. Iemand die vandaag nog een wrok heeft tegen iemand, heeft die morgen nog. Je houding veranderen, je oordeel herzien, je instelling wijzigen: dat gaat zo maar niet. Er moet wel iets heel schokkends gebeuren wil dat kunnen.

Jezus weet dat. Hij kent ons, Hij heeft ons door. Daarom gebruikt hij een parabel. Dat wil zeggen: hij haalt ons uit onszelf weg en zet ons op een afstand van onszelf. En dan laat hij ons naar onszelf kijken, zonder dat we in de gaten hebben dat wij het zijn. Hij laat ons zo kijken, dat we denken dat het over een ander gaat. En dan vraagt hij: wat vind je ervan? En pas als wij antwoord hebben gegeven, zal hij zeggen: maar het ging niet over een ander, het ging over jou.

Een man had twee zonen. Hij vroeg of ze wilden werken in zijn wijngaard. De eerste zei: goed, vader, ik ga al. Maar hij ging niet. Hij had een grote mond; hij was een mooiprater. Gouden beloften. Maar daar bleef het bij. De ander zei: Nee, vader. Maar later veranderde hij van gedachten. Hij ging werken.

Wie heeft jouw sympathie? vraagt Jezus. De tweede natuurlijk, niet de eerste. En dan komt de hamvraag: wie ben je zelf? Want het gaat over jou. Wie zie je in de spiegel, die Jezus ons voorhoudt? Je wilt natuurlijk de tweede zijn. Maar dan moet je wel willen veranderen. Dan moet je je oordeel over die ander willen herzien; dan moet je je houding tegenover die ander willen veranderen. En dat gaat zo maar niet. Er moet wel iets heel schokkends gebeuren, wil je je leven diepgaand veranderen. Soms gebeurt er iets schokkends in je leven. Dat kan gebeuren, zo maar, terwijl je aan het bidden bent, of in contact met het evangelie bent, of als er een plotseling sterfgeval plaats heeft, waardoor je beseft hoe broos het leven is.

Iemand die ineens besefte dat hij net zo goed over vijf minuten als over vijf jaar zou kunnen sterven, maakte het volgende gebed: Heer, geef mij nog vijf minuten voor een brief die ik nog steeds niet heb geschreven, en waardoor er in een mensenhart een leegte is gebleven. Geef mij nog vijf minuten, Heer, voor een woord dat ik nog steeds niet heb gesproken, waardoor ik in een mensenhart iets heb gebroken. Geef mij nog vijf minuten, Heer, om iets uit te praten dat ik verziekt en vol wrok heb gelaten. Geef mij nog vijf minuten voor een lach zomaar uit liefde voor elkander. Geef mij nog vijf minuten voor een traan die ik niet heb vergoten voor een ander. Maar God sprak: kom, het is tijd nu, kom. Die vijf minuten zijn nu om…

versie 3:  …

Vandaag begint een reeks hevige ruzies tussen Jezus, omringd door zijn leerlingen, en de religieuze leiders van de joden.

Jezus heeft Galilea verlaten en is naar Jeruzalem getrokken waar het einddrama zich zal afspelen. Zijn reis heeft Hem over de Jordaan geleid, in de streek waar alles begonnen was, de strijd in de woestijn, het doopsel van Johannes, de eerste moeilijkheden met de autoriteiten.

Nu is Hij triomfantelijk Jeruzalem binnengetrokken. Hij heeft zich kwaad gemaakt in de tempel en de kopers en verkopers het tempelplein afgejaagd. De hogepriesters en schriftgeleerden zijn razend omdat de kinderen in de tempel blijven roepen: Hosanna Zoon van David! Dit is op zich de moeite waard om de spanning van het moment te meten. Bij de intocht in Jeruzalem hadden de mensen: Hosanna Zoon van David!, gejubeld. De kinderen liepen mee tot in de tempel. Daar zetten zij het feest verder. Zonder goed te weten wat ze doen en zonder te begrijpen wat ze roepen, trotseren ze de autoriteiten, joden en Romeinen. Ze voelen dat Jezus de man is. Het is feest voor de kinderen en voor hen die zijn zoals zij. Toch is niet Jezus de rattenvanger van Hamelen. Hij verleidt Israëls kinderen niet met een toverlied. Hij zingt Jesaja’s lied van Gods wijngaard. Het zijn de anderen die de kinderen doen zwijgen. De stenen van de tempel spreken er nog altijd over.

Jezus geeft een les aan de voornaamste priesters en aan enkelen van de groep leken die over de traditie waakten en die op gezag stonden, die in voorname zaken in de Hoge Raad een stem hadden, de 'oudsten', zoals het Evangelie zegt. De 'oudsten' kenden de mondelinge traditie en worden soms genoemd samen met de schriftgeleerden, of wetgeleerden, die Mozes grondig bestudeerden.

Ze hadden Hem gevraagd op welk gezag Hij optrad. Hij had hen geantwoord dat ze eerst moesten zeggen op welk gezag Johannes de Doper opgetreden was. Kwam zijn gezag 'van de hemel, of van de mensen'? De voorname priesters met de hun verwante superleken hadden Johannes geen vertrouwen geschonken, want ze wilden hun posities en hun gezag behouden. Omdat ze Jezus geen antwoord gaven, antwoordde die ook niet op hun vraag naar zijn gezag. Wie het kennelijk gezag van Johannes niet erkende, zou ook Jezus’ gezag niet erkennen. Het was nutteloos hun een antwoord te geven. Het gezag van Jezus, zoals dat van Johannes, sprak uit zijn leer en uit zijn werken, maar hier was een bende priesters en leken die van geen enkele profeet het gezag zou erkennen.

Aan religieuze verantwoordelijken die meer pastoor en leek spelen dan dat ze priester en mens zijn stelt Jezus altijd zelf een wedervraag. Laat ze eerst kleur bekennen tegenover Johannes. Maar ze willen zich niet bekeren, niet op Johannes’ woord, niet op Jezus’ woord, niet op het woord van welke profeet dan ook, want elke profeet spreekt in Gods Naam en ze geven de voorkeur aan hun eigen naam; het woord van de profeten ontmaskert hen, hun eigen woord houdt hun establishment recht. Jezus profeteert hun klaar en duidelijk hun toekomst: 'Voorwaar, Ik zeg u: de tollenaars en de prostituees gaan eerder dan gij het Rijk Gods binnen'.

Dit is een uitspraak over het Rijk waarin God na dit leven de eerlijke mens opneemt, hij die zijn fouten erkent, en die, zoals volks gezegd wordt, zijn best doet. Zijn fouten erkennen en zijn best doen heet in het Evangelie zich bekeren, op het woord van een profeet. Want in zulk woord is het God die spreekt.

Zulk woord is het dat allen begrijpen, ook de tollenaars die werken voor de Romeinen en die, daardoor 'onrein', uitgesloten zijn, ook de prostituees, die natuurlijk 'onrein', meestal een miserabele oplossing vonden om niet helemaal ten onder te gaan. God zal zich eerder over hen erbarmen dan over de deftige priesters en leken die ‘s nachts ver van God leven, en overdag ver van tollenaars en prostituees. Zoals de eerste zoon zeggen ze ja aan hun Vader, maar zijn wil doen ze niet. Ze zeggen ja voor de schijn, maar ze veranderen niets aan hun leven. Ze hebben de mond vol over religieuze zaken, maar God en de mensen blijven buiten hun leven…

versie 4:  …  (Filippenzen / Matteüs)

Van christenen, gelovige mensen, mag worden verwacht dat ze zich aan hun woord houden. Ze moeten zich voor God en de mensen niet mooier voordoen dan ze zijn. Geen ‘ja’ zeggen als ze nee’ denken. Dan kun je beter ‘nee’ zeggen en later, tot in​zicht gekomen, het toch doen. ‘Uw ‘ja’ moet ‘ja’, en uw ‘nee' moet ‘nee’ zijn’, leert Jezus ons.

Over die Jezus schrijft Paulus aan de christenen van Filippi, dat Hij trouw is gebleven aan zijn levensopdracht. Hij heeft ‘ja’ ge​zegd tegen God en dat is Hij blijven zeggen tot aan zijn dood, Hij heeft geen eigen belang gezocht, geen naam of historie wil​len maken. De mensen en God konden van Hem op aan. ‘En daarom’, zegt Paulus, ‘heeft God Hem hoogverheven...’.

Een kindervers zegt eenvoudiger wat Paulus moeilijker ver​woordt:

Hij die was aan God gelijk, raakte kwijt zijn majesteit.

Hij die was gelijk aan God, heeft gezegd: ik word een knecht. 

Mens geworden gaf hij zich weg als brood tot in de dood, 

daarom juist heeft God gezegd: kom maar jij en leef bij mij.

Van Jezus kon je op aan. Zijn ‘ja’ tegenover God en mensen was een echt ‘ja’ en geen ‘ja’ voor even of voor de buitenwacht. Want dat trof Jezus veel aan: geloven voor de schone schijn, mooi weer gelovigen’, mooipraters, die ‘ja’ zeiden, maar 'nee' deden. Al die mensen van toen en thans die zo doen, geeft Hij voor vijf centen mee. Die heulen met de Romeinse bezetter, de tollenaars en de vrouwen van de straat staan dichter bij God - durft Hij beweren - dan de leiders van de tempel, de priesters en vooraanstaande gelovigen. Die hebben ‘ja’ gezegd tegen de godsdienst, maar hun hart zegt ‘nee’.

En die anderen, die een slechte naam hebben en die aanvanke​lijk ‘nee’ zeiden, hebben geluisterd naar Johannes en naar mij. Ze zeiden 'nee', maar deden ‘ja’. En dat is beter dan andersom. In de hemel, vertelde Jezus een andere keer, zal er meer vreug​de zijn over één zondaar die zich bekeert dan over negenen​negentig rechtvaardigen die geen bekering nodig hebben.

Dik tevreden zijn over jezelf als gelovige is een groot gevaar. Het leidt tot zelfgenoegzaamheid en arrogantie. En hoe hoger je klimt in kerk of maatschappij, hoe groter het gevaar dat je denkt het allemaal goed te doen. Want hoe hoger je komt, hoe meer jaknikkers je omgeven. Maar zeer weinigen zeggen tegen hogergeplaatsten eerlijk wat ze zeggen en vinden. Ze houden zich gedeisd, bewaren hun fatsoen, want die boven hun staan kunnen ze nog wel eens nodig hebben. In zo’n situatie zeggen we allemaal wel eens ‘ja’ als we ‘nee’ bedoelen of andersom.

Wie in gezag gesteld zijn in onze samenleving, maar evengoed in onze kerk, lijken ertoe veroordeeld voor de gek gehouden te worden. Een missionaris, een boerenzoon, werd bisschop tijdens zijn vakantie hier. Toen zijn vader hem op Schiphol uitgeleide deed, zei hij: ‘Jongen, alle goeds daar; ge bent als missionaris vertrokken en ge komt er terug als bisschop; bedenk dat ze nooit meer zo eerlijk zullen zijn als vroeger’.

In de lezingen van vandaag valt hetzelfde te beluisteren: Wie het gezag echt respecteert is eerlijk en zegt ‘ja’ als het ‘ja’ en ‘nee’ als het ‘nee’ is. En wie het gezag uitoefent mag zich niet laten verblinden door zogenaamde eerbied of applaus. Zeker de gelovige gezagsdragers in onze kerk, van pastor tot paus, moe​ten zich de houding van Jezus eigen zien te maken: ‘Hij heeft zichzelf ontledigd, het bestaan van een slaaf op zich genomen. Hij, die bestond in goddelijke majesteit, is aan de mensen gelijk geworden en heeft zich vernederd tot de dood op het kruis. Daarom heeft God Hem hoog verheven’…

versie 5:  Geen woorden maar daden…  (Matteüs)

Laten wij de parabel die wij zo juist gehoord hebben, nog eens kort samenvatten. Als de vader zijn oudste zoon vraagt om te gaan werken in zijn wijngaard antwoordt die: 'Goed vader', maar hij vertikt het om een hand uit te steken. De tweede zoon antwoordt: 'Nee vader', maar later krijgt hij spijt en gaat toch aan de slag. En dan vraagt Jezus aan de oudsten en hogepriesters: 'Wie van die twee heeft nu gedaan wat de vader wilde?' De parabel is zo simpel en zo vanzelfsprekend, zo zwart-wit getekend, dat iedereen wel hetzelfde antwoord moet geven: de laatste, want hij bekeerde zich en deed wat de vader wilde.

Maar dan komt de choquerende toepassing. Jezus richt zich tot de wetsgetrouwe joden, die voor geen geld van de wereld een voor​geschreven gebed zullen nalaten, die de sabbat stipt onderhouden, de strenge vasten en de reinheidswetten nauwgezet in acht nemen en dan zegt Hij: 'Tollenaars en prostituees komen nog eerder in het Rijk van God dan jullie. Jullie doen wat de eerste zoon doet: jullie zeggen ‘ja’ en je doet ‘nee’. Maar er zijn tollenaars en hoe​ren, die zeggen eerst wel ‘nee’ maar zij bekeren zich dan, ze zien in dat ze verkeerd zijn en zeggen ‘ja’ tegen de wil van God.' Zo ken​nen we de tollenaar Matteüs, Maria Magdalena. Als titel boven deze parabel zou je dus kunnen zetten: geen woorden maar daden. Praatjes vullen geen gaatjes. Uiteindelijk komt het er op aan wat je doet, hoe je handelt, aan de vruchten ken je de boom.

Het is voor iedereen wel duidelijk dat je de parabel niet zo mag verstaan, dat het dan maar beter is van meet af aan nee te zeggen. Zo zou je het hele evangelie op zijn kop kunnen zetten. Christus veroordeelt alleen hen die vroom praten, maar die helemaal niet leven volgens hun vroom gepraat. Hij veroordeelt vanzelfspre​kend niet hen die ‘ja’ zeggen en dat ‘ja’ dan ook in de daad omzet​ten. Wij zouden dus bij die twee zonen nog een derde kunnen voe​gen, die ‘ja’ zegt, maar dan ook daadwerkelijk de hand aan de ploeg slaat. Zo zijn er mensen die ‘ja’ zeggen maar ‘nee’ doen, er zijn mensen die ‘nee’ zeggen, maar ‘ja’ doen en er zijn gelukkig ook mensen die ‘ja’ zeggen en ‘ja’ doen. Wij denken hier aan Maria, de Moeder van Jezus, zij heeft ‘ja’ gezegd op de wil van God met heel haar wezen en zij is daarom ook de grootste van alle heiligen.

Maar wij zijn allemaal wel een beetje de zoon die ‘ja’ zegt, maar ‘nee’ doet. In ieder van ons zit een stukje goed en een stukje kwaad. Zelfs in onze edelste daden steekt er toch wat eigenliefde, wat zelfzucht. Daarom moeten wij maar heel voorzichtig zijn tegenover de neiging om de mensen in te delen in goeden en kwa​den, of om het een beetje positiever te zeggen: laten wij maar pro​beren in iedereen een beetje goeds te vinden. Ook als onze jeugd misschien wat grof en beslist ‘nee’ zegt, toch blijft er nog altijd hoop dat ze tot bezinning komt en ‘ja’ op Gods wil zal zeggen. Ook als onze volwassenen een beetje eerder ‘ja’ zeggen, en zich niet zo sterk tegen de wetten en voorschriften verzetten, toch hopen we dat het dan niet blijft bij mooie woorden, maar dat zij ook werkelijk als christenen leven.

Deze parabel is een illustratie van dat andere gezegde van Jezus: 'Niet ieder die tot Mij zegt: Heer, Heer, zal binnengaan in het koninkrijk van God, maar hij die de wil doet van mijn vader, die in de hemel is.'

Wij hebben eens ‘ja’ gezegd tot God bij ons doopsel en bij de her​nieuwing van onze doopbeloften en eigenlijk zeggen wij telkens ‘ja’ als we hier naar de kerk komen en het Onze Vader bidden. Laten wij proberen bij dat ‘ja’ te blijven, elke dag, maar ook als we in ons leven Ooit ‘neen’ gezegd zouden hebben of zeggen, dan is er toch nog niets verloren, wij kunnen nog altijd terug, wij heb​ben nog altijd de kans om van dat ‘nee’ een ‘ja’ te maken…

versie 6:  'Ja' zeggen en 'ja' doen…  (Matteüs)

‘De grootste schuld van de mens is niet de zonde die hij begaat, de bekoring is immers groot en zijn kracht is klein. De grote schuld van de mens is, dat hij zich op elk ogenblik kan bekeren en het niet doet’. Dit woord van Martin Buber brengt ons direct bij het thema van dit evangelie.

Jezus heeft een zeer praktische manier om ons mensen aan te spre​ken. Wie van ons kan zich niet terugvinden in een van beide zonen in dit evangelie? Ofwel in die oudste zoon, die op het eerste ogen​blik bereidwillig ja zegt, maar dan geen doorzettingsvermogen heeft om het beloofde te volbrengen. Ofwel in die tweede zoon, die eerst tegenstribbelt, niet wil, maar die er dan spijt van heeft, zich bekeert en het toch doet.

Eigenlijk heeft Jezus niet veel plezier beleefd aan de ja-zeggers, de schriftgeleerden en farizeeën, die geen bekering nodig hadden, maar daarom ook niet wilden binnentreden in het Rijk Gods. Hij geeft de voorkeur aan de nee-zeggers, de tollenaars en de zon​daars, die eerst nee zeggen en die zich dan toch bekeren en doen wat de Vader vraagt. De grootste schuld van de farizeeën bestond daarin dat zij elk ogenblik werden opgeroepen tot bekering en dat zij niet wilden.

Deze ja-zeggers, die het niet doen en deze nee-zeggers die het toch doen, komen ook nog in onze tijd voor. Je mag natuurlijk niet te wit-zwart schilderen, maar ik zou dit onderscheid een beetje willen zien bij volwassenen en jongeren. De jeugd denkt gewoonlijk radi​caler dan de volwassenen. Als een opdracht hun te zwaar lijkt, zeggen ze het eerlijk en dikwijls zo radicaal als de jongste zoon uit de parabel. Maar komt zo een nee-zegger werkelijk tot inkeer dan bestaat er hoop dat hij toch werkelijk doet wat hij niet beloofd heeft.

Volwassenen daarentegen zeggen zoals de oudste zoon van de parabel heel beleefd ja op de voorschriften en geboden, maar jammer genoeg komen hun daden dikwijls niet overeen met wat ze beloofd hebben. Jezus waarschuwt ons: zorg dat bij jullie niet het nee het laatste woord heeft. Ook als je eerst nee zegt, bekeer je dan en doe wat de Vader van je vraagt.

Men zou de vergelijking ook kunnen doortrekken naar de ‘vro​men en ‘minder vromen’. De vromen zijn gemakkelijk bereid ja te zeggen. Zij rebelleren nooit, zij zien het nut van de geboden in, maar in de praktijk gaan zij de oproep tot handelen eenvoudig uit de weg, zij zeggen wel ja maar ze doen zo weinig.

De betekenis van de parabel is: God geeft de mensen de tijd. Je hoeft niet vanaf het eerste ogenblik begeesterd ja te zeggen, je mag je de tijd nemen om je te bezinnen, om je te bekeren. Maar als je tot inzicht komt en inziet wat God van je vraagt, heb dan ook de moed om Gods wil volledig uit te voeren. God heeft geduld, de mens is geen machine, die elk ogenblik kan omgeschakeld wor​den, de mens mag zelf zijn weg bepalen. De grootste schuld laden wij mensen op ons doordat wij kunnen omkeren en het niet doen. Jezus heeft in elk geval de wil van zijn Vader tot het uiterste volbracht. Hij heeft ja gezegd, ook toen dat de bittere kelk van het lijden betekende en Hij heeft het gedaan tot op het kruis. Wij zul​len ons ja-woord alleen kunnen omzetten in de daad, als wij iets bezitten van die gezindheid die was in Christus Jezus.

Moge ons laatste woord een ja zijn op Gods wil, en mogen wij dat woord dan ook trouw volbrengen, want niet het ja-zeggen heeft waarde, maar het volbrengen van ons ja-woord…

versie 7:  Waar het bij Jezus op aankomt…  (Matteüs)

Deze korte parabel van Jezus is gemakkelijk te begrijpen vanuit de situatie waarin Jezus verkeerde. Hij had van hen die zich als religieuze mensen beschouwden, bittere ontgoochelingen moeten ondervinden en met hen, die zichzelf als zondaars beschouwden, had hij wonderbare verrassingen beleefd. Denken wij maar aan die Samari​taanse melaatse, aan die zondares die zijn voeten zalfde, aan de honderdman en aan Zacheüs. De religieuze elite van zijn tijd, die scrupuleus de wet onderhield, verwierp zijn boodschap van liefde en barmhartigheid. De religieuze marginalen echter stonden open voor de nieuwheid van zijn boodschap. De rechtvaardigen zeiden ‘ja’ tot de wet, maar ‘neen’ op de boodschap van Jezus. De anderen, die het schijnbaar niet zo nauw namen met de wet, zeiden ‘ja’ op zijn boodschap van liefde en vergeving.

De situatie is schijnbaar nog niet zoveel veranderd. Wij kennen allemaal zeer ijverige christenen die met enthousi​asme de dogma's verdedigen, die trouw blijven aan eerbiedwaardige tradities en lofwaardige godsdienstige praktijken. Maar we zien dat ze zich schijnbaar weinig inzetten voor vrede, gerechtigheid en heelheid van de schepping, dat ze vaak zeer liefdeloos kunnen zijn tegen​over hun geloofsgenoten en niet ophouden iedereen die niet denkt zoals zij, verdacht te maken. Daarentegen ontmoeten wij vaak mensen die niet zo erg volgzaam zijn tegenover het beleid van de kerkelijke overheid, maar die zich op een bewonderenswaardige manier inzetten voor de marginalen en zich weren tegen elk onrecht in onze maatschappij.

Voordat wij nu conclusies trekken moeten wij eerst ons​zelf waarschuwen dat wij de mensen niet te vlug indelen in ja-zeggers en nee-doeners. Zo scherplijnig is deze indeling in werkelijkheid niet mogelijk. Niemand van ons heeft het recht de mensen te klasseren in wetsgetrou​wen, zondaars, farizeeërs en ongelovigen. Jezus wil ieder van ons, aan welke kant wij ook staan, oproepen tot bekering om steeds weer het ‘ja’ van de wet en het ‘neen’ aan de cultus en traditie voortdurend te toetsen aan onze daden in het werkelijk leven.

Kijken wij in ons eigen hart. Hoe dikwijls hebben wij plechtig ‘ja’ gezegd en dat ja-woord toch niet ten volle waar gemaakt? Het ja-woord van ons vormsel, van ons huwelijk? Hoe dikwijls zeggen wij tijdens de eucharistie ‘ja’ en ‘amen’ op het woord van de Heer? Hoe dikwijls hebben wij ‘ja’ gezegd en ‘neen’ gedaan? Het evangelie zegt het heel treffend: de oudste zoon zei: ‘ja, vader’ en ging niet. Ligt eigenlijk in dat kleine korte woord niet heel de malaise van ons hedendaags christendom?

Maar naast deze treurige ja-zeggers zijn er in onze Kerk nog altijd veel mensen die vreugdevol ‘ja’ zeggen op het evangelie van de Heer en dat woord in daden van liefde en verdraagzaamheid omzetten. De christelijke inzet in de strijd tegen de honger en de ongerechtigheid in de wereld is een teken van hoop.

Als een teken van hoop mogen wij toch die tweede zoon niet vergeten. Hij zegt eerst koppig ‘neen’ en doet dan toch wat van hem gevraagd wordt. Er bestaat nog altijd een wonder van bekering. Zo was het ten tijde van Jezus. Denk maar aan Zacheüs die zijn onrecht goed maakt, aan Maria Magdalena die veel vergeven wordt omdat ze veel liefde bewijst. Jezus verheugt zich over elke mens die, nadat hij ‘neen’ gezegd heeft toch Gods wil gaat vervul​len. Misschien betekent zulke bekering voor God meer dan het ‘ja’ zeggen zonder te bedenken en te beseffen wat dat ‘ja’ inhoudt. Wij hebben allemaal bekering nodig, niet alleen de neen-zeggers, maar ook de ja-zeggers…

versie 8:  Over ja en nee…  (Ezechiël / Matteüs)

De eerste woorden die we leren in een vreemde taal, zijn ‘ja’ en ‘nee’. We hoeven geen talen knobbel te hebben om te weten, dat ze in Engeland ‘yes’ tegen ja zeggen. En in Frankrijk ‘non’ tegen nee. ‘Ja’ en ‘nee’: hele belangrijke woorden waarmee we veel aan kunnen duiden en waartussen een wereld van verschil kan liggen. Trouwens, we ervaren het allemaal wanneer we een vraag stellen en er een zo weifelend ‘ja’ op komt, dat we vermoeden dat het ‘nee’ is. Er zijn streken in onze wereld waarin ze ‘ja’ knikken en daarmee ‘nee’ zeggen, en omgekeerd.

Al lijken ‘ja’ en ‘nee’ heel ver uit elkaar te liggen, er lopen spanningslijnen van het een naar het andere. Ja en nee zijn beiden in ons en veroorzaken daar soms grote span​ning. In de kerk kennen wij dat ook. Het gezag houdt ons de leer voor, de mensen zeggen dat het niet klopt. “Uw ja zij ja en uw nee zij nee en een man, een man, een woord, een woord.” Zo eenvoudig is dat.

Was het maar zo eenvoudig! Ik heb het idee, dat Jezus het allemaal niet zo eenvoudig vindt. Hij vertelt een verhaal waarin ja en nee dicht bij elkaar liggen. Ja zeggen en nee doen, nee zeggen en toch weer ja. We weten van onszelf maar al te goed dat het zelf-verzekerde ‘ja’ in ons hart heel dikwijls met twijfel is omgeven en dat we blij zijn, dat we het minstens zo af en toe waar kunnen maken. En dat moet ons niet moedeloos maken, niet treurig en verdrietig maar heel mild stemmen, wanneer we bij andere mensen ontdekken dat het ook bij hen niet zo gemakkelijk gaat om altijd consequent het ‘ja’ ‘ja’ te laten zijn. Want eigenlijk is dat iets goddelijks om het ‘ja’ wat gezegd is ook altijd uit te voeren.

Zo heeft God ons zijn liefde toegezegd toen Hij ons in het leven riep. Zijn ‘ja’ tegen ons betekent dat wij altijd op Hem kunnen rekenen. Zo heeft Hij dat uitgezegd in de trouw van zijn Zoon tot de dood erop volgde. ‘Ja’ op een goddelijke manier waar wij mensen bij lange na niet aan kunnen tippen. Daarom denk ik, dat we ook moeten willen zien, dat er mensen zijn die misschien niet zo officieel en niet zo volmondig ‘ja’ zeggen op een officiële vraag. Maar die in hun leven en in het doen van alle dag heel dikwijls laten merken dat ze ‘ja’ zeggen op die eenvoudige vraag van liefde van de een naar de ander. Dat gewone klaarstaan dat gevraagd wordt door een mens die dat nodig heeft. We zullen ontdekken, dat ook daar heel wat ‘ja’ terug te vinden is van God zelf. Vooringenomen standpunten vergeten en zien naar de werkelijkheid om ons heen. Dat is de boodschap van vandaag. Want in de werkelijkheid allereerst wordt Gods Geest gevonden en dan pas in de leer en in de standpunten, die dikwijls zo onwrikbaar zijn.

Zo is er in onze wereld nog heel veel ‘ja’ om ons op te verheugen en blij mee te zijn…

versie 9:  Zij gaan voor…  (Ezechiël / Matteüs)

‘Bidden is praten met God’ heb ik ooit geleerd. Welnu, Jezus ging de berg op om te bidden. Het was nacht. Donker, koud.

- Ach God, bad hij, zie mij. Kind van jou, knechtje van Israël. Ik heb doorgegeven wat ik gehoord heb. Ik heb de ar​men zalig geprezen en de rijken arm genoemd. Ik heb kin​deren omarmd en ben opgekomen voor de rechten van de kleinsten. Keer op keer heb ik, in het spoor van onze ge​schiedenis en onze heilige Schriften, aangedrongen op woor​den van waarheid en daden van gerechtigheid; ik heb ge​smeekt om nieuwe harten. Ik heb verteld dat je kiezen kunt en moet voor een nieuwe aarde; en zelf héb ik die keuze ge​maakt. Ik weet dat ik daarmee gevaarlijk spel speel, dat ze me kunnen buitengooien en doden. Maar ik ben bereid. Mijn ja kan je krijgen, jij weet het.

- Tegen mij hoef je niet zo flink te doen, zei God. Je ziet er slecht uit, je zit ergens mee, dat zie je zo. Ik wel tenminste.

- Jezus slikte eens. Weet je, zei hij, jijzelf bent mijn probleem; én de mensen zijn mijn probleem.

- Dat klinkt ernstig, vond God. Hoezo ben ik een probleem?

- En Jezus verklaarde: Ik heb de Schriften gelezen en herle​zen, de Thora en de profeten. God, zie jij dan niet hoe de men​sen autonoom worden verklaard, hoezeer de nadruk ligt op hun eigen verantwoordelijkheid? Ze mogen zelf hun levensgang bepalen, mogen ten halve keren en ten hele dwalen. Je zult zien dat ze jou nog eens terzijde zullen schuiven; binnen twintig eeuwen sta jij buitenspel. Waar blijf je dan met jouw almacht?

- God snoof. Mag ik dat alsjeblieft zelf uitmaken? Het is de eni​ge almacht die ik heb; tot vrijheid heb ik hen bevrijd. Een plaats in de marge is mij genoeg, de kleinste plek is mij het liefst.

- Weet je wel, vroeg Jezus, hoe je daarmee godsdienstige men​sen voor het hoofd stoot?

- Godsdienstige mensen kunnen mij niet schelen, zei God heel zachtjes. Ménsen kunnen mij schelen.

Het bleef even heel stil, daarboven.

- Ja, zei Jezus, mensen. Zij vormen mijn tweede probleem. Ik bedoel dit: ik heb wel een mooi verhaaltje verteld over een nee-zegger die ja doet en een ja-knikker die nee doet, maar de meeste mensen leven niet van ja-en-nee. Ze hangen ergens er tussenin. Ze weten niet wat te zeggen, laat staan wat te doen. Ze weten niet wat recht is en wat krom. Ze weten vaak niet eens wat of wie ze zijn, soms niet eens of ze een jongen of een meisje zijn. Jij en ik hebben mooi praten, maar bij de mensen ligt het allemaal niet zo duidelijk. Alles klopt, maar de werkelijkheid klopt niet.

- God zweeg even, verbluft. Toen vroeg hij: hoe ging dat ver​haaltje van jou verder?

- Nou, zei Jezus, ik heb gezegd dat tollenaars en hoeren vóór​gingen op de weg naar jouw koninkrijk. Maar verdorie, daar heb je weer zoiets: de meeste mensen zijn geen tollenaars of hoeren. Ze zijn wel eens bang en laf, maar ze collaboreren niet met bezetters, ze slaan geen geld uit de onderdrukking van het volk. En ach, ze verkopen misschien wel eens een stukje van hun ziel, maar niet hun lichaam. Ze zouden niet eens hun marktprijs kennen. Tollenaars en hoeren gaan voor, akkoord, maar al die andere, gewone mensen dan?

Nu werd God een beetje boos.

- Heb ik jou soms geroepen om héél de wereld te doorgron​den, álle problemen op te lossen, álle nuances van de werke​lijkheid door te lichten? Nee jongen, tollenaars en hoeren: verder kon je niet gaan.

- Waarom dan, vroeg Jezus. Ik heb hen genoemd zonder te weten wat ik zei.

- Mijn geliefde zoon, sprak God plechtig; hij was er bij gaan zitten. Luister en denk nu eens na. Je hebt zelf gezegd dat zij vertrouwen schonken. Weet je wat dat zeggen wil? Tollenaars en hoeren kennen niet anders dan wantrouwen. Achterdocht van het eigen volk bij wie ze geld ophalen, én van de bezet​ter bij wie ze het inleveren. Achterdocht van de mannen die altijd bang zijn belazerd te worden, en van hun vrouwen na​tuurlijk. Hun hele leven bestaat uit angst, berekening, ach​terdeurtjes, vluchtwegen; dat kan niet anders. Denk nu eens na, jongen. Als een tollenaar iets geeft van zichzelf, mag je spreken van een keuze. Als een hoertje niet alleen liefde in​casseert maar ook echt gééft, mag je dat liefde noemen. Als deze mensen, van en in wantrouwen levend, vertrouwen schenken, mag je spreken van geloof. Als zij het kunnen -

- Ik heb hem, onderbrak Jezus. Als zij vertrouwen kunnen schenken kan iedereen het. En zij kúnnen het, dat heb ik wel gezien. Zij zijn het criterium van nieuw leven, ik snap het, ik snap het.

- Tollenaars en hoeren gaan jou voor, zei God. Maar pas op: voor je het weet zijn het geen mensen meer maar theologi​sche categorieën, of een soort zielige heiligen. Voor je het weet, heb je een nieuwe manier van kijken omgeruild voor een nieuwe ideologie, een omgekeerd schema waarin mensen gevangen raken. Dan klopt alles weer - behalve het hart.

-
Juist, zei Jezus. Maar hij wist niet wat hij zei - de kerken be​stonden nog niet.

Weer bleef het even stil.

- God wist niet of hij moest lachen of huilen. Liefde en recht, zei hij, beginnen net zo klein en minnetjes als ik. En even on​verwacht. Er ligt niets voor de hand, je moet goed kijken. En je moet geloven in die mensen van mij. Begrijp je dat?

- Ik geloof het wel, zei Jezus, zo zacht dat zelfs God het nau​welijks horen kon.

- Nu dan, ging God verder. Wat denk je van het volgende: Iemand had twee dochters. Zij ging naar de eerste en zei: Meisje, ga vandaag werken in de keuken. Zij antwoordde: Nee, ik wil niet. Later bedacht zij zich en ging toch. Toen ging zij naar de tweede en zei hetzelfde. Die antwoordde: ‘Goed, moeder’. Maar ze bedacht zich en ging niet. Wie van die twee dochters heeft de juiste weg gekozen?

- Moeilijk, zei Jezus. Maar misschien was het wel die dochter die ja zei en niet ging?

- God sloeg Jezus op de schouder. Ik bedoel maar, sprak hij, ik bedoel maar. Huisvrouwen en twijfelaars gaan jou voor. Schenk hen vertrouwen, laat hen niet vallen bij voorbaat.

Jezus boog het hoofd: ‘Jouw wil geschiede’, zong hij, met iets van vrede in zijn stem. Hij keek op. De nacht was voorbij, het licht daagde…

versie 10:  Een hoog lied…  (Filippenzen)

Vele mensen hebben de indruk dat geloven saai is en dor. En of ik hen begrijp! Er is zoveel waarheid, zoveel moraal, zoveel gepreek, zoveel levenloos ritueel. Er is zoveel wat alleen maar de hersenen aanspreekt. Zo vaak mist ons geloof schwung, spirit en warmte. Het is zo levensvreemd, iets wat op zichzelf draait: een 78-toerenplaat. Wij missen vooral het lied. Een lied dat waarheid zegt en het hart verwarmt.

Zoiets biedt Paulus ons in zijn brief aan de christenen van Filippi. Hij zingt een hoge waarheid. Een hoog lied. Als je het leest, zal je het niet meteen geloven. Het lijkt een stuk catechis​mus, maar dat is het niet. Het is een hymne, een lied voor koor en orkest. Te zingen door een heel volk op een groot plein. Dan pas zegt het wat het zeggen wil. Als je de verzen zingt van deze brief, dan moet je alle registers openen en zelfs fortissimo spe​len: Jezus Christus is de Heer! Voor zoiets zouden alle dichters al hun talenten moeten bundelen. Het is als een finale na een lang stuk. Het zou bij alle zangers en luisteraars een ontroering wek​ken die bijna niet van deze aarde is.

Paulus is het type van een debat-mens, een vechter voor zijn gelijk. Hij discussieert, hij redeneert, hij argumenteert. Hij is daarin meesterlijk scherp en rigoureus consequent. Je moet van hogen huize zijn om daar iets tegen in te brengen. Zijn logica snijdt. Paulus is echter meer dan een logische machine. Hij is een gedreven en bewogen man, een gepassioneerde. Wat hij niet zeggen kan met woorden, wil hij uitzingen. Hij heeft zo zijn eigen stijl: plots begint die man te zingen. Hij zingt niet als ver​pozing. Nee, hij zingt zijn waarheid, een dogmatisch lied.

Hier zegt hij zingend zijn geest-driftige waarheid over Jezus. Hij zingt wie Jezus is. Hij is een mens van God, van goddelijken huize. Een mens met adellijke titels. Hij heeft echter zijn adel getoond door mens te zijn, medemens, broeder, dienstknecht. Mensen hebben Hem niet verdragen hoewel Hij hun grootste vriend was. Deze onverdraagzaamheid heeft Hij verdragen. Hij heeft het hoofd gebogen voor de koppigheid van de mensen. Dat heeft Hij koninklijk gedaan.

De hemel zingt evenwel een tegenmelodie. Dáárom, zo staat er, dáárom heeft God Hem hoog verheven. Omdat Hij bewust wijs is geweest tegen de dwaasheid in van mensen. Mensen hebben met Hem hun spel mogen spelen. Hij was niet te trots om aan mensen hun gelijk te geven. Hij wist wel beter: de waarheid van de roepers is maar even. De waarheid van Hem die deze dwaas​heid heeft gehoord, zal anders zijn: deze geslagen mens zal wor​den gekroond. Alleen zo wordt recht gedaan. Voor deze man moet elke knie zich buigen. Wie gekruisigd heeft, wordt klein. Wie gekruisigd werd, wordt groot. Zo bouwt de waarheid haar feest. Een mens die zoveel eer verdiende en die bespot werd en verworpen, verdient ééns en voorgoed een oprecht applaus van mensen. Ondertekend: Paulus.

Inderdaad, wat is ons geloof saai als dit lied niet wordt gezongen. Kerk, zing!…

versie 11:  Twee zonen maar…  (Matteüs)  

Na Jezus' triomfantelijke intocht in Jeruzalem kwam het tot scherpe confrontaties met de schriftgeleerden en oudsten. De afloop kennen we. Jezus is blijkbaar zelf in het reine moeten komen met wat Hem, tot zijn eigen verbazing, overkwam: de​genen tot wie Hij gezonden was, wezen Hem af, en zij die door de wet (van God!) afgeschreven waren (tollenaars, publie​ke zondaars en zondaressen), namen zijn boodschap aan. De korte gelijkenis van de vader met zijn twee zonen is in de eer​ste plaats een verheldering voor die verwarrende situatie. Die woorden hebben echter een draagwijdte die ver over de gren​zen van dat moment heen reikt. Daar gaan we even op in.

Alles draait rond dit ene gebod: de wil van God doen. Daar valt de beslissing. Geloven is meer dan een christelijke over​tuiging aanhangen. Misschien schuilt hier wel de verrader​lijkste bedreiging van een gevestigde godsdienstigheid: men​sen denken dat ze gelovig zijn, maar in hun handelen komt daar niet veel van terecht. Ze zijn ongemerkt bezig zoals de eerste zoon, die wel zegt dat hij in de wijngaard zal gaan wer​ken, maar het niet doet.

Het omgekeerde gebeurt blijkbaar ook: er zijn mensen die zich niet tot de christelijke godsdienstigheid bekennen en toch doen wat God van hen vraagt. Jezus heeft dat zelf vastge​steld bij zijn eigen volk, en dan nog bij mensen van het laagste allooi: tollenaars, zondaars en hoeren. Zou dat alleen toen het geval geweest zijn?

Parabels gaan altijd dwarsliggen. Ze maken het ons niet ge​makkelijk. Zo ook deze gelijkenis. Waarom zijn er maar twee zonen? Waarom treedt er geen derde zoon op, die neen zegt en ook daarna niet in de wijngaard gaat werken? Die zou dan tenminste één compliment verdienen: hij is consequent met zichzelf. En nu we toch het gezin aan het uitbreiden zijn: waarom is er geen vierde zoon, die ja zegt en meteen de wijn​gaard in trekt? Dan zouden wij, als christelijke lezers, het deugddoende gevoel hebben dat het over ons gaat.

Zo gaat het niet. Er zijn maar twee zonen. En daarmee staan we dan in het echte evangelie. Het laat ons nooit met rust, het geeft ons nooit voor honderd procent gelijk. We 'zit​ten' er altijd mee. Het strekt christenen tot eer dat ze toch niet ophouden in dat weerspannige boek te lezen.

Dit verhaal laat ook zien hoe mensen zijn. Je moet conse​quent zijn. Ja is ja en neen is neen. Je moet handelen vanuit je eerlijke overtuiging. Woord en daad moeten op één lijn staan. Maar in feite zijn mensen niet zo. Er zijn maar twee zonen. Geen van beiden is consequent met zichzelf. Blijkbaar steken mensen zo in elkaar. Hoe goed ze het ook bedoelen, hun han​delen is vaak in tegenspraak met hun woorden. Met zulke mensen moet de Heer het werk in zijn wijngaard gedaan zien te krijgen. Met zulke mensen, want andere zijn er niet. Die vader heeft maar twee zonen…

versie 12:  Gerechtigheidbeoefening…

Het verhaal van de twee zonen is weer een uniek verhaal van Matteüs. De andere evangelisten hebben het niet. Het is ook een ty​pisch Matteüsver​haal omdat het weer om een huishouden gaat. Het gaat niet over wat er in dat huishouden gezegd wordt, maar wat er gedaan wordt. Het centrale woord in de tekst is dikaiosunê. Het is een van de sleutelwoorden van Matteüs. Hij gebruikt het zeven keer. Een van die zeven keren gebruikt Jezus het woord in de acht zalig​heden: ‘Gezegend zij die hongeren en dorsten naar dikaiosunê (ge​rechtigheid), ze zullen verzadigd worden’ (6,33). 

De geleerden schijnen het er over eens te zijn, dat Matteüs dit woord niet vond in zijn bronnen of in de traditie, die hij gebruikte bij het samenstellen van zijn evangelie. Het is zijn eigen vondst. Het is een woord dat hij er zelf inbrengt. 

Dikaiosunê betekent ‘beoefende gerechtigheid’. Voor Matteüs betekent het beoefenen van gerechtigheid, dat je Gods gelijke liefde voor eenieder in je eigen leven en in het leven van je gemeenschap waarmaakt. Johannes de doper wordt daarbij als een voorbeeld ge​geven. Het gaat bij deze rechtvaardigheidsbeoefening - om een cli​ché te gebruiken - niet om woorden maar om daden. Of we nu op de eerste zoon lijken, die ‘ja’ zei, maar ‘neen’ deed; of op de tweede die ‘neen’ zei, we zullen allen zoals die tweede zoon spijt over ons ‘neen’ moeten krijgen, en toch de gerechtigheid beoefenen. 

Dat wij en de wereld dit soort spijt nodig hebben, is duidelijk als we om ons heen ons kijken, en de goddelijke gerechtigheidnorm ge​bruiken om onze situatie te taxeren. Hoewel gelijk in de ogen van God, en door God allemaal op dezelfde manier bemind, zijn de ver​schillen onder ons te groot. De goederen van deze aarde, die voor allen bestemd zijn, zijn onder ons niet enkel ongelijk verdeeld, som​migen hebben zelfs alles en anderen niets. Om een heel sterk voor​beeld te gebruiken: in de New York Times stond nog niet zo lang geleden een advertentie over een volle pagina van een wijnhande​laar die er in die advertentie over opschepte dat hij een fles Lafite-Rotschild wijn gedronken had van de oogst van 1865, en dat hij drie van die flessen aanbood tegen de prijs van 15.000 dollars per stuk, of voor de prijs van 50.000 dollars voor de drie. In datzelfde New York Times-nummer stond op de voorpagina een artikel over 2.500.000 mensen die in een ander deel van de wereld aan het ver​hongeren zijn. 

Het zijn dergelijke verschillen, waarover we allen meepraten, en waar we allemaal weet van hebben, en die onze wereld zo on​rechtvaardig, onmen​selijk en ongoddelijk maken. Ze maken Gods bedoeling tot een aanflui​ting. Ze maken van Gods werk een leugen. Ze zijn de oorzaak van de chaos in onze mensengemeenschap. Als we er niets aan proberen te veranderen delen wijzelf in die onrecht​vaardigheid, onmenselijkheid en ongoddelijkheid. 

Die rechtvaardigheid, die de oorspronkelijke gelijkheid van alle mensen voor Gods liefde wil herstellen, is bij Matteüs het wezen van Jezus’ spiritualiteit. Bij zijn doopsel zegt hij al tegen Johannes de doper: ‘We dienen dit te doen als we Gods dikaiosunê tot vervulling willen brengen.’ Bij Matteüs spreekt Jezus over de traditionele ma​nieren waarop we aan anderen en aan onszelf de liefde kunnen to​nen die we gelijkelijk van God ontvangen. We kunnen aalmoezen geven, bidden en vasten. Als Jezus het over die activiteiten heeft, gebruikt hij steeds het woord ‘wanneer’, en niet het woord ‘als’. Het is niet iets hypothetisch. Als we van God zijn is het normaal dat we dat doen. We hebben eigenlijk geen keus. 

Toch is dat niet voldoende om onze wereld te herstructureren. Daar komt meer bij kijken. Het gaat inderdaad om de structuren van deze wereld die herzien moeten worden. Hoewel men in Rome vaak moeilijkheden heeft met theologen en bewegingen die dit alles in praktijk brengen, is het in de encyclieken van paus Johannes Paulus II over de menselijke persoon, werk, sociale rechtvaardigheid en ecologie, duidelijk, dat hij een voorstan​der is van die structurele ver​anderingen. Veel politieke analisten zijn het er over eens dat hij door zijn bezoeken aan Polen de veranderingen in Oost-Europa aan het rollen heeft gebracht. Geraakt door Gods geest kun je ook niet an​ders… 

versie 13:  …

PAGE  
22

