Eenendertigste zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1: Kritiek op priesters...  (Maleachi)

Altijd is er al kritiek geweest op priesters. Dat is ons niet vreemd. Zolang ik leef, heb ik dat voortdurend gehoord. Of die kritiek altijd terecht was, is een andere kwestie. Eigenlijk zitten we daarmee naast de bedoeling van de lezing. Het vreemde en het sterke is, dat de priesters hier door God zelf bekritiseerd worden. Ze doen het namelijk niet goed in zijn ogen. Erger kan het niet.

Wat is er aan de hand? Even geschiedenis lezen. We zijn na de ballingschap. De ballingschap was de hoogtijd van de profeten. Die hielden er de moed in. Ze zien altijd ver. Ze zien altijd toekomst. Dat was toen het belangrijkste. Priesters waren toen een beetje technisch werkloos... bij gebrek aan tempel. Maar nu zijn de ballingen geen ballingen meer, ze zijn thuis en de tempels gaan weer open. De priesters hernemen de dienst. Het volk zingt opnieuw het vertrouwde lied en het luistert opnieuw naar het oude woord. En zie, de priesters vergapen zich aan de vreugde van de thuiskomst. Er staat niets meer op het spel. Het leven herneemt zijn gewone gang. Zo slapen ze langzaam in: het eigen volk is thuis en heeft zodoende wat het hebben wil. De stem van de profeet verstomt. Profeten zijn maar goed als het slecht gaat... We kennen dat, want we zeggen dat ook: het moest weer eens oorlog worden, dan zouden de mensen wel terug naar de kerk komen!?! Intussen zijn die gelovigen 2500 jaar geleden doof en blind aan het worden. De priesters vergeten Gods eeuwige oproep: volgens hen wordt God alleen onder de kerktoren het best gediend.

De vreemden zijn meer dan ooit veraf. Van die vreemden hebben ze trouwens geen beste souvenir. Bij die vreemdelingen waren ze in de ballingschap verder dan ooit van hun God verwijderd.  En nu zouden ze precies die vreemden moeten betrekken in hun eigen wel-zijn. Waarom toch? Omdat God het zo wil. Hij is geen God van het eigen volk alleen. Hij is een grensoverschrijdende God. Een grens-ganger die vrij verkeer wenst voor iedereen. En dat schijnt nu niet de sterkste kant te zijn van de priesters. Liturgie binnen de eigen kring is voor hen belangrijker dan de moeilijke aandacht voor Gods universele liefde.

Hoe belangrijk deze reflex misschien ook al mag zijn, in Gods ogen is dit gesloten systeem een vloek, is deze inteelt een veeg teken voor de toekomst. Hij ziet de toekomst anders. Dat is punt één. Punt twee is, dat zij verkeerd over God spreken. Hun boodschap is namelijk niet profetisch. En zonder profetisme wordt Gods Naam niet juist verkondigd. Hij wordt zelfs helemaal niet verkondigd. Hij zal zijn priesters dan ook niet langer zegenen. Zij schenden immers het Verbond. Een zwaardere veroordeling is nauwelijks denkbaar.

Het zal ons altijd een les wezen:  godsdienst is niet enkel voor de sacristie en liturgie is niet enkel voor trouwe en 'brave' mensen. Koestering van de eigen troost is een gevaarlijke kerkelijke bezigheid. Wij hebben nog verantwoordelijkheid buiten de eigen kerk. De wereld moet altijd dicht bij de offertafel aanwezig zijn. Anders is God zelf afwezig. Wat in alle opzichten een tegenspraak is in de termen.

Of wat wij van de oude Maleachi kunnen leren...

versie 2:  Titels eigenlijk afgeschaft…

Laat u geen rabbi noemen, want ge hebt maar één Meester. Laat u geen vader noemen, want ge hebt maar één Vader. Laat u geen leraar noemen, want ge hebt maar één Leraar. Dat zei Jezus tegen het volk en tegen zijn leerlingen.

Franciscus begreep wat Jezus wilde. Hij noemde een overste geen overste, maar dienaar. Don Bosco had het ook door. Hij wilde geen pater genoemd worden. Hij gaf er de voorkeur aan Dom genoemd te worden. Dat betekent gewoon ‘meneer’ met een licht kerkelijke bijklank.

Toch is in onze kerk het begrip ‘carrière maken’ binnen​gedrongen. En carrière maken betekent: hogerop komen. Wij hebben van jongs af aan geleerd dat een priester hoger is dan een leek, dat een deken hoger is dan een priester, dat een bisschop hoger is dan een deken, dat een kardinaal hoger is dan een bisschop, en dat tenslotte de paus hoger is dan alle kardinalen. En men heeft dit geaccentueerd met een priesterboord voor een priester, met een mijter en paars voor een bisschop, met een pelerine en rood voor een kardinaal, en met een tiara en wit voor de paus. En die tiara is een drievoudige kroon met een drievoudige macht. 

Iedere agenda, die zichzelf respecteert, bevat een pagina met titulatuur. Daarin zien we hetzelfde: een kloosterzuster is eerwaarde, een pater is weleerwaarde, een pastoor is zeer eerwaarde, een deken is hoogeerwaarde, een bisschop zijne excellentie. Steeds hoger. En men zegt dat het gewoonte was iemand aan wie je schreef en van wie je iets gedaan wilde krijgen, aan te schrijven met één graad hoger dan hij in werkelijkheid was.

Eigenlijk is dit in strijd met het evangelie van vandaag. Het was ook te gek, dat we tegen een pasgewijde kloosterling van 25 jaar ‘pater’ zeiden. Want al betekent het letterlijk ‘vader’: in feite is het een titel geworden.

Waarschijnlijk heeft Matteüs zo scherp het beeld getekend van de ontaarding van de rabbi, omdat hij al tekenen zag van hetzelfde in zijn eigen kerkgemeenschap. Hij wil ook ons waarschuwen niet diezelfde weg in te slaan. Want het ligt zo voor de hand, dat we die weg inslaan. Heel onze maatschappij is er op uit carrière te maken. Bovendien hebben wij, gewone mensen, leiders nodig. Een gezin zonder ouders is ondenkbaar. Een fabriek zonder directie kan niet functioneren. Een school zonder leerkrachten is geen school meer. Een land zonder regering is stuurloos.

Wat wil Jezus dan? Een kerk zonder leiding, zonder leraren, zonder hiërarchie? Dat is een onmogelijkheid. Jezus wil ons dát niet aanpraten. Hij wil ons alleen waarschuwen voor eerzucht. Want een eerzuchtig mens kan niet goed leiding geven. Die zoekt zijn eigen eer, en niet het geluk van anderen. Van gezag verwacht Jezus dienstbaarheid. Van macht verwacht Hij, dat iemand die macht bezit de lasten van anderen verlicht, zoveel hij kan. Eigenlijk ziet Hij het als een kwestie van genegenheid. Wie zich als een herder gedraagt, hoeft zich niet te laten gelden. Zo iemand geldt als herder, als een vader, of een moeder, of een pastor, of een directeur. Want iemand die in de kerk en daarbuiten in gezag gesteld is, leeft - als het goed is - mee met anderen, en verdraagt veel. Hij is een goede herder.

Dat bedoelde Franciscus toen hij een overste geen overste noemde, maar dienaar; dat bedoelde Don Bosco toen hij zich geen pater liet noemen, maar gewoon ‘meneer’ met een kerkelijk tintje. Dat bedoelt Jezus als hij ons zegt: wie de grootste onder u is, moet uw dienaar zijn…

versie 3:  …

Vrome joden dragen, nu nog, bij het gebed, stukjes van de Wet van Mozes bij zich. Ze binden ze vast in 'gebedsriemen' op voorhoofd en arm: ze herinneren hen aan de Wet bij al wat ze denken en doen. Ook dragen ze, met dezelfde bedoeling, kwasten aan hun kleren. Als de gebedsriemen te breed en de kwasten te groot worden, worden ze tekenen voor de anderen, opdat die zouden zien dat de dragers ervan altijd Gods Wet voor ogen hebben. Jezus herinnert zijn toehoorders eraan dat het beter is zelf in beweging te zijn dan moties te stemmen over anderen.

Vorige zondag hoorden we over het ene gebod van de liefde tot God en tot de naaste. Vandaag horen we over de verwording daarvan in het hart, de woorden, de daden van de schriftgeleerden en Farizeeën.

Wie niet in liefde leeft, vervalt in de slavernij van het gezag, dat hij dan absoluut moet handhaven. Hij stelt zichzelf boven de anderen en ziet niet dat hij een broeder is en dat God aller Vader is. Hij ziet niet dat hij een dienaar is en dat God aller Meester is. Hij ziet niet dat hij een leerling is en dat Jezus, de Messias, de Leraar is. Hij wil een gezag handhaven dat hij niet heeft en moet daarom voortdurend op zijn tenen staan. Hij wordt zelf de volmaakte, hij die het weet, die het is en die het heeft. Maar het is God die is, die alles weet en die alles heeft en meedeelt aan zijn kinderen.

Jezus hekelt de Farizeeën en schriftgeleerden, die die zware vergissingen in hun leven inbouwen, er zich in vastschroeven, er niet meer uit raken en zo steeds verfijnder vormen van onderdrukking, als van God komende, belangrijke verplichtingen, als moreel en godsdienstig bindende wetten aan het geweten van de mensen opleggen.

Zo hekelt Jezus nu alle priesters en leken die met hetzelfde sop overgoten zijn, die moties en boodschappen de wereld insturen en zeggen hoe het moet gaan in de Kerk en in alle uithoeken der aarde, die in raden en commissies en liturgieën op 'de voornaamste zetels' belust zijn, die kwaad zijn als ze niet voor elke beslissing geraadpleegd worden. Hun 'gebedsriemen breed en hun kwasten groot', hebben ze de mond vol van Gods wetten, maar laten geen teken van bekering zien.

'Zij maken bundels van haast ondraaglijke lasten en leggen die de mensen op de schouders'. Ze voeden met hun oordelen over structuren en met hun onzuivere alchimie waarin politiek godsdienst wordt en godsdienst politiek, het schuldgevoel van de eenvoudige mensen, die erkennen dat ze niet volmaakt zijn, die vrede bewerken in hun families, die hun buren op honderd manieren helpen en die weten dat hun gebed niet beter is en niet slechter dan hun dagelijks leven met zijn goed en zijn kwaad. Die eenvoudigen zijn de vele geroepenen, de motiefabrikanten, integendeel, die officieel en in brieven en kranten, nu deze mistoestand en dan weer een andere schijnheilig 'betreuren', zoals ze zeggen, terwijl ze in hun eigen leven niets betreuren, en 'geen vinger uitsteken' naar de lasten die anderen dragen of die ze aan anderen opleggen, zij zijn de weinigen, gelukkig, zoals gezegd, die zichzelf als de uitverkorenen aanzien.

Hoe streng is het woord van Jezus over dit alles: 'Al wie zichzelf verheft, zal vernederd en wie zichzelf vernedert, zal verheven worden'.

Als gij iets zoudt te zeggen hebben in synodes of theologische kringen, in comités of overlegorganen, denk dat het Woord, Jezus zelf, de Leraar, van uw woorden en daden rekenschap zal vragen. Het is van groter belang iets mee te doén, dan medezéggenschap te verkrijgen. Jezus laat op zijn eerste reeks verwijten volgen: 'Gij sluit het Rijk der hemelen af voor de mensen. Zelf gaat gij er niet binnen, terwijl gij hun die dit wel willen de toegang verspert'.

De Farizeeën beletten de mensen in de Kerk te blijven of beletten ze tot de Kerk toe te treden…

versie 4:  … (Maleachi / Matteüs)

Waardering ondervinden, goed gevonden worden, gezien wor​den, dat willen we allemaal op zijn tijd. Eigenlijk kan een mens niet zonder.

Maar er zijn grenzen en de farizeeën uit het evangelie van van​daag hebben die blijkbaar overschreden, want alles wat ze doen, doen ze om op te vallen en gewaardeerd te worden. Ze dossen zich opvallend uit, zijn uit op de beste plaatsen en ze staan erop beleefd gegroet te worden. Bovendien, zegt Jezus, eisen ze van anderen meer dan ze zelf ooit opbrengen. ‘Luister naar hen, maar doe niet als zij...';

Jezus haalt hier flink uit naar de leiders van toen. Zo vertelt ons Matteüs zestig jaar later. En hij doet dat, omdat het onder de eerste christenen en hun leiders weer hetzelfde liedje is: ook daar is ruzie om de beste plaats, een hele hiërarchie van rangen en standen en ook daar baast de ene groep over de andere.

We lezen het vandaag in onze kerken ook als een soort aan​klacht tegen onszelf. Het is alsof we Jezus horen zeggen: Uw geestelijke leiders zitten op de stoel van het leergezag; luister naar hen, maar doe niet als zij. Ze leggen zware lasten op, maar zelf blijven ze op afstand. Ze noemen zich dienaren, maar wo​nen in paleizen en gaan pontificaal gekleed. Ze laten zich ‘heili​ge vader’ noemen, terwijl er maar één uw Vader is.

Een echte, onvervalste donderpreek. En wij denken: mooi ge​zegd en goed gepreekt, want dat kan die en die, dat kunnen zij - anderen dus! - in hun zak steken.

Maar het wordt misschien iets minder leuk als het ook over mij, over ons blijkt te gaan. Natuurlijk, dit evangelie nodigt uit tot een eerlijk gewetensonderzoek van allen die leiding geven in onze kerk.

Maar we dienen ons allemaal aangesproken te voelen. We kun​nen ook dit horen: Wee u kerkgangers die op zondag in de kerk zit en op maandag vergeten bent dat u christen bent. Denk eens goed na, jij, die in de collecte geeft voor het goede doel en dagelijks mensen ver​nikst of makkelijk veroordeelt. Zijn ook wij geen farizeeërs als we God loven en danken voor zijn schepping en tegelijkertijd ons chemisch afval dumpen waar we het maar kwijt kunnen. Doen ook wij niet vaak dik en duur met onze titels en status en willen ook wij niet de baas spelen over elkaar, terwijl we maar één meester hebben, kinderen zijn van één Vader. 

Waardering ondervinden, goed gevonden worden, zeiden we aan het begin, dat willen we allemaal. Geen mens kan zonder beves​tiging. Als we met elkaar wat bemoedigender omgingen, als we elkaar wat meer en duidelijker lieten voelen: Je mag best gezien worden, dan zouden we wellicht ook minder ons heil zoeken en vluchten in allerlei dikdoenerij, status en stand, aanstellerij van ‘kijk mij eens’.

Doe maar gewoon, leert ons het evangelie, doe maar gewoon dan is het goed. Maar dan moet goed-doen nog gewoner worden…

versie 5:  De grootste onder ons moet een dienaar zijn…  (Matteüs)

Dit evangelie horen we eigenlijk graag. Jezus veegt hier de fari​zeeën eens goed de mantel uit en noemt het kind bij zijn naam. Het woord van Jezus blijft actueel, want op dit punt is er nog niets veranderd. Alleen bijkomstige dingen hebben zich gewij​zigd. De gebedsrollen, kwasten, synagogen en maaltijden zijn nu interviews, congressen en sobere maaltijden of parochiefeesten geworden. Maar het verlangen om gezien te worden, om vooraan te staan is nog altijd hetzelfde gebleven. Ook als de directeur nu met zijn voornaam wordt aangesproken, Jan of Piet, toch weet hij heel goed wie hij is, en de onderdaan mag ook niet vergeten dat het zijn chef is. En al staan we niet meer zoveel op een titel of carrière, toch willen we graag een beetje hoger staan dan de ande​ren. Wie doet dat niet?

Wij weten ook heel goed op wie wij deze woorden van Jezus kun​nen toepassen. Velen hebben de Kerk de rug toegekeerd omdat ze een te groot contrast zagen tussen woorden en daden van mensen die voor kerkelijk doorgingen. En van de pastoor zeggen ze dat hij eerst maar eens zelf moet doen wat hij preekt. Meestal hebben de mensen, die zo denken, ook nog gelijk. Maar ze hebben geen gelijk als ze in Jezus’ woorden een rechtvaardiging willen vinden voor hun handelwijze. Jezus keurt hun daden af: handelt niet naar hun werken, maar toch zegt Jezus: onderhoudt alles wat zij u zeggen.

Het geloof van een oprechte christen wordt op de proef gesteld. Hoe dikwijls zal hij in zijn leven moeten zeggen: en toch... ondanks... Hij zal zich vaak moeten ergeren aan de Kerk, aan de priesters, de medegelovigen. Hoeveel menselijke zwakheid en leu​gen wordt hem niet voorgeleefd? Hoeveel tekortkomingen in het kerkelijk ambt, hoeveel woorden en hoe weinig daden? Dan moet een mens al een heel sterk geloof hebben om alles te doen wat zij zeggen.

De Kerk heeft gelukkig begrepen dat de tijd van machtsont​plooiing voorbij is. De Kerk herkent men niet meer aan de hoogte van haar torens, maar aan het aantal mensen die willen dienen. De Kerk van Jezus kan alleen een dienende Kerk zijn, anders is ze geen Kerk. Wat de mensen werkelijk dient, dat moet de Kerk doen, dat moet zij bevorderen, dat moet zij ondersteunen. Wat ertoe bijdraagt om de mensen te doen leven, gelukkiger en inten​ser te leven, daarvoor moet de Kerk zich inzetten.

In die zin zien we overal tekens van hoop. Wij beseffen meer dat we in het Bloed van Jezus met alle mensen verwant zijn geworden. Jonge mensen gaan vrijwillig op zondag in het ziekenhuis helpen, om het personeel te ontlasten. Jonge mensen gaan als ontwikke​lingshelpers naar de Derde Wereld, anderen zetten zich in voor de zieken, bejaarden, gehandicapten. De Kerk oriënteert zich weer naar het woord en het voorbeeld van Jezus. Je bent niet groot door het feit dat je een hoge positie inneemt, je bent niet groot omdat je met de ellebogen werkt en over de rug van een ander naar boven klimt. Bondig gezegd: je bent alleen maar groot in zover je voor anderen leeft, in zover je dienstbaar bent voor ande​ren…

versie 6:  Dienend gezag…  (Matteüs)

De teksten uit het evangelie lijken ons soms zo levensvreemd, dat wij ze maar moeilijk kunnen thuisbrengen. Maar een andere keer zijn de teksten zo duidelijk dat wij ze zonder meer onmiddellijk op onze samenleving kunnen toepassen. Zo’n tekst is het evangelie van vandaag over de levensstijl van de farizeeën en schriftgeleer​den. De kritiek die Jezus richt tot de gezagsdragers in zijn tijd kunnen wij zonder meer overdragen op de gezagsdragers in onze tijd. Op de leerstoel van Mozes zitten nu de mensen die een ambt bekleden in de Kerk: de paus, de bisschoppen, de priesters, maar ook de mensen die met gezag bekleed zijn in de maatschappij en in het gezin de ouders.

De lezing is een bezinning op het wezen van het gezag. De passage bevat dus richtlijnen voor gezagsdragers. Jezus wil hun duidelijk maken hoe zij hun gezag moeten uitoefenen: wie de grootste onder u is, moet uw dienaar zijn.

Wij kunnen de boodschap van het evangelie van vandaag zo sa​menvatten: laat u niet leraar noemen: al ben je nog zo goed onder​legd, dat alleen geeft je nog niet het recht je mening aan anderen op te dringen; laat u niet meester noemen: al heb je een nog zo hoge positie, je mag die positie nooit misbruiken voor eigen voor​deel, maar de bedoeling van alles wat je als gezagsdrager doet, moet altijd zijn: het welzijn van de anderen; laat u niet vader noe​men: zelfs ouders hebben niet het recht eigenmachtig te beslissen over het leven van hun kinderen, want ouders zijn er alleen voor de kinderen en nooit omgekeerd.

Gezag moet er zijn in iedere gemeenschap: in de Kerk, in de maatschappij, in het gezin, maar dat gezag mag er alleen zijn voor het welzijn van degenen over wie gezag wordt uitgeoefend. Dat geldt zowel voor kerkelijke als voor burgerlijke gezagsdragers, het geldt ook in het gezin, het geldt ten slotte voor iedereen in het gewone dagelijkse leven.

Gezag is er nooit alleen om te heersen, het is er om te dienen. Gezagvol is alleen het woord dat niet wil dwingen, maar dienen. De paus is er voor alle gelovigen, de bisschop is er voor de gelovi​gen van zijn bisdom, de pastoor is er voor zijn parochianen, de regering is er voor de onderdanen, de burgemeester is er voor de inwoners van de gemeente, de ouders zijn er voor de kinderen.

Maar macht en gezag zijn gevaarlijke instrumenten. Zij kunnen zo gemakkelijk ontaarden. Wie macht heeft, komt zo gemakkelijk in de verleiding die macht te misbruiken voor eigen voordeel en in de loop van de geschiedenis is dat ook telkens weer gebeurd en het gebeurt nog. Wie macht heeft ontvangen, kan zo moeilijk die macht weer afstaan of met anderen delen. Ook hier gelden de woorden van Sint Vincentius: ‘Als je een taak verricht hebt, doe dan de deur dicht, leg de sleutel onder de mat en ga stil weg’.

Bovendien staan wij allemaal in zekere machtsverhoudingen te​genover elkaar, wij zijn allemaal op een eigen manier met macht bekleed, wij hebben allemaal wel ergens iets te zeggen. Al ben je geen minister of bisschop of pastoor of zelfs vader of moeder, er zijn altijd wel mensen op wie je invloed uitoefent. En je mag die invloed nooit aanwenden tot eigen voordeel.

 ‘Wie de grootste onder u wil zijn, moet uw dienaar zijn.’ M.a.w.: je bent alleen maar groot in zover je dienstbaar bent voor ande​ren. Zeggenschap hebben over anderen mag alleen betekenen: iets te zeggen hebben ten voordele van anderen…

versie 7:  Bij u moet het zo niet zijn…  (Matteüs)

Het zijn harde woorden die Jezus hier uitspreekt. We moeten niet denken dat Jezus hier op de eerste plaats een donderpreek wil houden voor de Farizeeën. Jezus had ook vrienden onder hen en Hij wist dat niet alle Farizeeën huichelaars waren. Het gaat Jezus niet om een veroorde​ling, maar om een oproep tot een andere levenshouding.

Jezus zegt ons op de eerste plaats dat wij ons moeten hoeden om andere mensen lasten op de schouders te leggen die wijzelf niet kunnen of willen dragen. Je mag de godsdienst voor anderen niet te lastig maken en je mag van anderen niet vragen wat jezelf niet doet.

Ten tweede zegt Jezus: Pas op voor de schijnheiligheid, er bestaat vaak een diepe kloof tussen de leer en de werken. Wij doen zoveel voor de schijn, wij doen zo vaak alsof. 'Luister naar wat hij zegt, maar handel niet naar zijn werken.' Een hard verwijt dat pijnlijk kan aankomen bij een pastoor, maar het kan even pijnlijk aankomen bij een goede christen die trouw naar de kerk komt. Er be​staat daarvoor maar één geneesmiddel: de waarachtig​heid en de nederigheid, het besef dat wij allemaal mensen zijn die een maat te klein zijn en met schoenen rondlopen die een maat te groot zijn. Eigenlijk gelden voor ieder van ons de woorden van Jezus: doe wat zij zeggen, maar handel niet naar hun werken, want zij handelen niet naar hun woorden.

Daarom zegt Jezus: je mag je niet boven de anderen verheffen. Deze bekoring om onszelf te verheffen zit ons schijnbaar wel in het bloed. En al menen wij het goed met de mensen, zonder erg verheffen wij ons al boven de anderen door hen te beoordelen en vaak te veroordelen.

De rijken verwijten de armen dat ze er niets voor doen. De werknemers verwijten de werklozen dat zij profiteren. De gelukkig getrouwden veroordelen die in het huwelijk schipbreuk lijden. De zogenaamde braven veroordelen de zogenaamde zondaars en de gelovigen veroordelen hen die schijnbaar hun geloof verloren hebben. Als het er op aan komt zijn wij altijd de beste, tenminste in onze eigen ogen. Tenslotte zegt Jezus: pas op voor zelfgerechtig​heid. Ook al beelden wij ons misschien in dat wij grote dingen doen, voor God kunnen wij ons niets inbeelden. Gij hebt maar één Vader en ge hebt maar één Leraar: God zelf en God alleen kan een mens oordelen, wij staan voor God altijd met lege handen. Hij die zich daarvan niet bewust is, staat al heel sterk onder de verdenking van zelfgerechtigheid.

Jezus heeft ons een nieuwe manier van denken gebracht die zich niet laat leiden door denkcategorieën van macht en aanzien, van prestige en verdiensten. Integendeel, de grootste onder u moet dienaar van allen zijn. Met zo’n gesteltenis van het hart is de wereld meer gebaat dan met macht en bezit. Als wij echt zouden beseffen dat God ons aller Heer is en dat wij mensen samen broeders van elkander zijn, dan zou de maatschappij een ander uitzicht hebben…

versie 8:  Niemand is hier de baas!…  (Tessalonicenzen / Matteüs)

Bent u een beetje enthousiast voor God de Vader? Erkent u zijn gezag in uw leven? En wilt u Jezus Christus horen als zijn boodschap onder ons? Dat is nog eens andere taal dan de trits “wetten, voorschriften, zware lasten” uit het evangelie.

Wie kent ze nog? Vis op vrijdag en de zondagsplicht? En alles op straffe van doodzon​de. We kunnen ‘t ons bijna niet meer indenken. Het is vreemd, maar mensen schij​nen het aantrekkelijk te vinden om ten aanzien van godsdienst moeilijke dingen uit te voeren en dan te menen dat ze zeer godsdienstig zijn. Nu kan het gebeuren, met name in de godsdienst, dat men het oorspronkelijke ideaal verliest en alleen de moei​lijkheden, de prestaties overhoudt. Dan lijkt men te zeggen: die moeilijkheden dat is de godsdienst. De wet, dat is de godsdienst. En als je de wet nu maar onderhoudt dan ben je een godsdienstig mens. Of je enthousiast bent voor jezus of voor God dat is van minder belang. Want God is zover weg en Jezus leefde zo lang geleden. De wet onderhouden, dan zit het wel goed. Maar dan îoop je wel het gevaar, dat er steeds meer wetten komen en dat wij niet meer weten waarvoor. Daarna verliest de wet zijn gezag, want ze ontleende dat aan het vergeten doel en zo is alles verloren.

Misschien hebt u toen u de lezing uit het evangelie hoorde ook wel gedacht: wat on​tactisch nou toch om zo de overheid tegen de schenen te schoppen! Dan moet het toch misgaan in het leven van Jezus. Maar misschien hebt u ook gedacht: en toch heeft Hij gelijk. Ik heb het gevoel dat Jezus waarschuwt tegen de godsdienstige leiders die je opzadelen met zware lasten waar ze zelf niet van willen weten, die je in een keurslijf dwingen waar je niet in past. Die ontkennen, en dat is heel belangrijk, dat ieder leven moet groeien en veranderen. De kerk van vandaag kan niet meer de kerk van gisteren zijn en ook niet de kerk van morgen. Net zomin als onze staat of allerlei andere organisaties die wij kennen. Ik denk, zegt Jezus, dat je heel voorzichtig moet zijn om macht uit te oefenen over mensen, jezelf groot en breed maken door kos​tuum of gedrag, door eerbewijzen en voorrechten en zo de baas te zijn. “Niemand is hier de baas, niemand weet het beter, niemand kan op Gods plaats gaan zitten en zeggen hoe het precies met Hem is.” Het enige baasschap, het enige leraarschap is dienst aan menselijke vrijheid en geluk van jezelf. En dan komt het vanzelf ook wel voor anderen. In strijd daarmee is, als je voor een ander gaat buigen, als je je eigen mening opgeeft. Nee, probeer om je eigen verantwoordelijkheid te houden. Dan is er geen sprake van wetten, maar van louter vriendelijkheid en liefde.

In alle tijden zijn mensen gevoelig voor een goed woord, voor een hartelijke bevesti​ging. Geen wetten dus, maar wat dan wel? Regels en wetten helpen niet echt zonder een doel. Wanneer het doel levend is, dan zijn wetten niet nodig. Want dan heeft men er de moeite voor over. Dan hoef je die moeite niet meer voor te schrijven. Wat is het doel in mijn leven en heeft het zoveel gezag, dat ik er mijn leven naar inricht?…

versie 9:  De voornaam van de kerk…  (Matteüs)

Het is vreemd als priesters aan elkaar vragen om toch niet met de voornaam te worden aangesproken als er ‘leken’ in de buurt zijn. Wat steekt er achter die klerikale angst? Nu, er zijn ook ‘leken’ die liefst met meneer en mevrouw worden aangesproken. Zij zijn onder andere allergisch voor een persoonlijke hartelijke vredeswens. Misschien is dat alles voer voor psychologen? Tot daar toe. Toch gaat het vandaag over dat woord ‘gij zult u geen rabbi laten noemen’. Zoiets horen wij graag. Vlotte democrati​sche omgangsvormen zijn ons dierbaar. Zowat overal ter wereld is dat zo. Heeft het evangelie te maken met deze soms kwajon​gensachtige democratisering? Of gaat het om een vraag die onze beleefdheidsvormen overstijgt?

Wat Jezus zegt over de voornaam is niet ingegeven door sympa​thie en jovialiteit. Hij is veeleer een vriend dan een kameraad. Hij had een bepaalde ervaring met de plechtigheid van plechtige mensen: die plechtigheid is namelijk niet altijd betrouwbaar. Een bepaalde gewichtigheid functioneert als een masker of als een scherm. De gewichtige rabbi-mens heeft blijkbaar een schild nodig om de mensen op te delen in hoger en lager... om duidelijk te maken dat er een kloof is tussen God en mens. Die kloof kan enkel worden overbrugd als de clerus en de rabbi mogen bemiddelen. Zij staan sowieso aan Gods kant. Daarover zegt Jezus iets in het evangelie van Matteüs.

De schriftgeleerden en de farizeeërs stellen zich voor als men​sen die staan tussen God en mens. Zij beheren Gods woord voor de mensen en ze delen Gods gaven uit als mensen er respectvol om vragen. Jezus betrouwt die trouw van Gods trou​we bedienaars niet altijd. "Zij leggen de mensen ondragelijke lasten op de schouders maar zelf zullen ze er geen vinger naar uitsteken.” Zij willen geëerd en vereerd worden, gegroet en begroet. Zij willen geplaatst worden op de ereplaats. Zij willen met ‘eerwaarde’ worden aangesproken. Jezus zegt dat niet omdat Hij een propagandist is van losse omgangsvormen. Hij zegt dat omdat Hij iets zeggen wil over God. Dat is voor Hem het punt.

Voor Jezus is er niemand op aarde die met Gods goedkeuring apart gesteld is, immuun voor alles wat des mensen is, onge​naakbaar omdat hij aan Gods kant staat. Wij allen, bisschoppen en zusters en paters en priesters, leden van de kerkfabriek en koordirigenten, voorzitters en voorzitsters — als wij voor God staan, zijn wij allen dezelfde bedelaars. In gewoon Vlaams gezegd: wij zijn allen in hetzelfde beddeke ziek.

Voor elke kardinaal heeft God één geliefde naam: zijn doop-naam. Die naam staat geschreven in de palm van zijn hand. Dat geldt ook voor de naam van het meisje hier naast mijn deur. Voor elke Joris en iedere Carine. Voor God is onze doopnaam de naam die Hij het liefst onthoudt en uitspreekt. Mag het voor ons niet een oproep zijn om de ernst van het doopsel ernstig te nemen? Bouwen wij voor de toekomst onze pastoraal niet beter op onze doop? Waarom zo koppig uitgaan van het priesterschap en al de vragen daaromtrent?

God schrijft onze voornaam met hoofdletters…

versie 10:  Het echte gezag…  (Matteüs) 

Alweer lanceert Jezus een frontale aanval op de religieuze lei​ders van zijn volk. Met hen moet Hij het bijzonder moeilijk gehad hebben. Dat was trouwens wederzijds: de Farizeeën en schriftgeleerden waren gebeten op Hem. Globaal genomen is het evangelie niet vriendelijk voor gevestigde autoriteiten. Het heeft weet van de gevaren die aan het leidinggeven vast​zitten. Dit zijn dan ook blijvende waarschuwingen voor al wie in Kerk en samenleving verantwoordelijkheid draagt en voor​aan staat - voor de 'vooraanstaanden' dus. Als die mensen hy​pocriet zijn en zelf niet doen wat ze aan anderen opleggen, dan is dat bijzonder erg. Blijkbaar komt dat altijd weer voor.

Men kan de lezing op dat niveau houden en de tekst dus gebruiken om de echte of vermeende hypocrisie van alle mo​gelijke autoriteiten aan de kaak te stellen. Jezus heeft dat toch ook gedaan. Met dit verschil misschien: Hij was... Jezus. Wie het evangelie in handen neemt om het tegen anderen te rich​ten, moet daar heel voorzichtig mee omspringen. Voor je het weet, ontploft het in je eigen handen.

Het vraagstuk is ook niet opgelost met sloopwerk alleen. Wanneer alle autoriteiten omvergeblazen zijn, duikt een nieuw probleem op. Dan ontstaat een gevaarlijk vacuüm. Als er geen echte vaders, meesters of leraars meer zijn, komen de valse opdagen. En die zijn pas echt gevaarlijk. Ze dienen zich graag vaderlijk aan... Sprak men niet van 'vadertje' Stalin?

Het sterkste punt van deze perikoop ligt dan ook niet in kritiek op de religieuze leiders - hoe terecht die ook is - en ook niet in het omverblazen van alle autoriteiten, maar in de bevestiging dat we allen één Vader, één Meester en één Leraar hebben. Eén, maar dan wel de enige echte. Alleen God ver​dient echt Vader genoemd te worden. Alle vaderschap op aar​de is daarvan een afgeleide, zegt de Schrift elders. Omdat dat zo is, zijn wij allen broeders en zusters. Verder is er slechts één Leraar die werkelijk die naam verdient: de Christus. En ook maar één Meester; zou ik Hem voor de gelegenheid de heilige Geest mogen noemen? Dat zou mooi uitkomen, maar daarmee zet ik de tekst wellicht al te zeer naar mijn hand.

Met de ontmaskering van het ontaarde gezag komt het ech​te gezag, de echte autoriteit naar boven. Jezus is hierin radi​caal: wij staan allemaal onvoorwaardelijk onder God en zijn wil. Hijzelf is daarin ons voorbeeld, en het heeft Hem tranen en bloed gekost om tot het einde te gaan.

Daarin ligt de echte aanstoot van deze tekst. Wie hem al​leen leest om hypocriete gezagsdragers te ontmaskeren, ver​minkt hem. Wie daaroverheen het echte gezag op zich af laat komen, ziet zichzelf geplaatst voor een enorme uitdaging. Voor moderne westerlingen is het een zwaar offer de eigen autonomie te moeten afstaan om God Heer, Leraar en Mees​ter te laten zijn. Wie daartoe niet bereid is, laat het evangelie beter ongelezen…

versie 11:  Nieuwe orde…

Voor mensen van mijn leeftijd is ‘nieuwe orde’ een verdachte term. Het is iets dat me als opgroeiende jongen in bezet Nederland geregeld in de oren klonk, terwijl de nazi’s hun demonstraties en marsen hielden. We stonden op de grens van een nieuwe orde, zon​gen en zeiden ze. 

Dat ik niet de enige ben die dat zo aanvoelt bleek een paar ja​ren geleden tijdens een congres van de International Association for Mission Studies in Rome. Enkele enigszins bejaarde deelnemers en deelneemsters protesteer​den toen dat woord in een van de werk​groepen gebruikt werd in verband met de dialoog tussen de ver​schillende godsdiensten in onze pluralistische wereld. Ze gaven de voorkeur aan een andere term: New Age, maar ook dat woord ver​oorzaakte allerhande moeilijkheden, omdat het tegenwoordig door velen voor een soort religieus oost/west-syncretisme gebruikt wordt. Matteüs gebruikt een soortgelijk woord. Hij doet dat maar één keer (19,28), en hij is de enige evangelist die de term gebruikt. Het woord is paliggenesia. Het komt van het woord palm ‘nieuw’ en het gemak​kelijk herkenbare woord genesis. Paliggenesia betekent een nieuwe schepping, een nieuw begin, of een nieuwe wereld. Matteüs gebruikt het in een stuk tekst in hoofdstuk 19, dat uitloopt op het gezegde dat we al eerder in dit boek bekeken hebben, namelijk dat eersten laat​sten en laatsten eersten zullen zijn, of met andere woorden dat er geen eersten en laatsten meer zijn, omdat we allen gelijk zijn. 

Volgens enkele exegeten gebruikt Matteüs dit woord paligge​nesia dan ook om de oude verschillen af te schaffen, en om de nei​ging binnen de christelijke gemeenschap om de een boven de ander te plaatsen zo veel mogelijk te beperken. Dat is dus helemaal in lijn met wat Jezus in onze Matteüstekst benadrukt: ‘Maar gij moet u geen rabbi laten noemen. Gij hebt maar één meester en gij zijt allen zusters en broeders. En noemt niemand van u op aarde vader; gij hebt maar één vader, de hemelse. En laat u ook geen leraar noe​men; gij hebt maar één leraar, de Christus.’ 

Jezus zegt dit na zich nogal kritisch over de godsdienstige - vaak zelfaan​gestelde - overheden van zijn tijd uitgelaten te hebben. We horen hier een echo van de - nogal volkse! - profeet Maleachi, die het niet over schriftge​leerden en Farizeeën, maar over priesters heeft. Maleachi verwijt die priesters niet alleen de derderangs kwali​teit - ongeschikt voor menselijke consumptie - vee dat ze God offe​ren (1,8), maar vooral ook hun onrechtvaardige discriminatie van vrouwen, weduwen, wezen, gastarbeiders en vreemdelingen. Hij zegt hun in de naam van God: ‘Hebben wij niet allen één vader? Heeft niet één God ons geschapen? Waarom bedriegen wij elkaar dan...?’ 

Dit alles wil niet zeggen dat alle autoriteit wegvalt. Natuurlijk niet. Als dat waar zou zijn, dan zou ook het woord van de profeet zelf niet beluisterd behoeven te worden. De profeet spreekt in de naam van God. Maleachi weet goed dat hij iets te zeggen heeft, en dat hij - ondanks de gevaren die daaraan verbonden zijn - dat ook moet zeg​gen. Hij wil gehoord worden. Dat wil Jezus ook. Jezus maakt het heel duidelijk dat hij de leraar is. Er moet dus geluisterd worden. Daar gaat het juist om. Er dient naar God geluisterd te worden. We dienen dat allemaal te doen. Wij zijn dus allemaal gelijkelijk luiste​raars. De een heeft daarbij niets voor op de ander, we leven allemaal onder dezelfde verplichting, we worden dan ook allemaal aange​sproken. 

Als dit vergeten wordt raken we in allerhande moeilijkheden. Ieder van ‘boven af’ veroordelen van welk kwaad dan ook, geeft de indruk dat dit alleen maar daar ‘boven’ geweten wordt. Het ziet het weten en ‘geweten’, het morele inzicht en het gezonde oordeel van anderen over het hoofd. Het respecteert de anderen niet, en je krijgt onvermijdelijk een tweedeling van zij die het weten, en zij die het niet weten. En in dit verband van zij die met God zijn, en zij die dat niet zijn. 

We moeten samen naar Jezus luisteren. We staan allen gelij​kelijk voor hem. Bij het organiseren van Gods huishouden dienen we daar rekening mee te houden. Er zijn hier geen eersten en geen laatsten, dat is nu juist de ‘nieuwe orde’... 

versie 12:  …
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