Drieëndertigste zondag door het jaar  (A)

-  Homilie  -

versie 1: Over de parabel van de talenten...  (Matteüs)

Vijf of twee of één talent, het doet er niet toe. Dat is wiskunde en dat was niet de specialiteit van Jezus. Op dat punt was hij geen uitvinder. Het was niet zijn sterkste kant.

Vijf, twee of één: daarover gaat het niet. En hoeveel een talent weegt, is ook niet de kern van de zaak. En of die van vijf zwaarder weegt dan die met één, is ook al naast de kwestie.

Het gaat om die mens met dat éne talent, om de mens die in zijn eigen ogen te klein is en te minderwaardig. Die egocentrisch zijn geschenk bekijkt en het niet durft te openen, omdat hij vreest dat hij dan zelf geschenk moet worden voor anderen. Het gaat om de mens die bang is om te ontvangen, omdat hij beseft dat hij dan ook geven moet. Om die angst gaat het, om de angst om uit te breken, om uit onze eigen koestering te moeten treden en het gelaat te ontmoeten van de andere, die me vraagt: durf je me liefhebben? Van dat gezicht ben ik bang, want ik kan geen gezichtsverlies lijden. Ik wil mezelf zien in mijn eigen spiegel. Als ik in de spiegel ook de andere zie, kan ik geen vrede sluiten en zeggen: broeder, zuster.

Ik houd aan mijn eigen veilig water, want als ik dat verlaat vrees ik dat ik sterven zal zoals een vis buiten water. Daarom zwem ik smakeloos in mijn eigen vijver rond en ga ik ten onder aan mijn eigen troebelheid.  Daarom is het leven voor mij geen open-baring van een andere, maar een bewondering altijd door van mijn zelfportret. Zozeer dat ik niets anders meer bewonderen en beminnen kan.

Zo wordt het leven één groot echo-verhaal, waarin er geen plaats is voor liefde, voor verwondering en zegening. Waarin er finaal ook geen plaats is voor een God, die gaven geeft om ze door te geven. Voor een God die alles in beweging zet en mij oproept om, bewogen, mee te bewegen en iets te tonen van zijn groot geheim, dat steeds gedeeld en gebroken, gezaaid en vermenigvuldigd wil worden. Hij weet wat liefde is en verstaat niet dat ik het niet versta.

Mijn versleten, goor muntstuk zal mij ontnomen worden: het is gewoon gedevalueerd en uit de handel genomen. Ik heb immers één ding vergeten: ik heb vergeten te... leven.

Leer mij voor één keer jaloers te worden op anderen: ze zijn niet beter, niet flinker of niet groter dan ik, maar ze hebben geleefd. Ze hebben het leven aangedurfd. Breek dan mijn geslotenheid open. Dat ook ik in uw Koninkrijk erkend mag worden als een... mens, die niet voor niets heeft geleefd...

versie 2: De bange knecht...  (Matteüs)

Het is altijd het makkelijkste als je bij een parabel onmiddellijk de personen van die parabel kunt invullen met mensen uit de werkelijkheid. Dus bij deze parabel: die heer die naar het buitenland vertrok is Jezus, die man met die vijf talenten is het joodse volk, die man met die twee talenten is het Samaritaanse volk, en die man met dat ene talent is de leiding van Israël. Maar dat gaat in deze parabel niet.

Op de eerste plaats moeten we goed beseffen dat Jezus deze parabel vertelde aan zijn leerlingen, dus aan mensen van wie hij veel hield. Op de tweede plaats moeten we beseffen dat die leerlingen, dus ook wij, nu eens de rol spelen van die man met vijf talenten, dan weer de rol van de man met de twee talenten, dan weer de rol van de man met dat ene talent en dan weer de rol van die heer.

Nu springt er één figuur in deze parabel onmiddellijk in het zicht. Dat is die man met dat ene talent. Daar wordt het meeste over gezegd. Over hem gaat het in de eerste plaats. En die man moet een van de leerlingen zijn of iemand van ons.

Wat is er met die man aan de hand? Hij is bang. Hij is zo verschrikkelijk bang, dat hij geen risico durft te nemen. Hij verbergt zijn talent. Hij begraaft het onder de grond, en hij is blij dat hij het weer terug kan geven aan die heer: 'Hier hebt u uw eigendom terug'. God dank, hij is er vanaf! Die man is bang. Daarom doet hij niets. Hij durft niets. Hij komt niet tot ontplooiing, hij kruipt voortdurend in zijn schulp. En dat allemaal uit angst.

En die man wordt in deze parabel duidelijk veroordeeld. Er wordt door Jezus overduidelijk gezegd: die man is fout, helemaal fout. Van zo'n mens blijft niets over. Zo'n mens is nergens meer. De parabel zegt het zo: hij ligt er naast, hij wordt buiten geworpen. Hij raakt zelfs nog kwijt wat hij heeft. Hij is echt nergens meer. Als we het in gewone huis-, tuin en keukentaal moeten zeggen, dan zegt de parabel ons: mensen, wees nooit bang. Doe niets uit angst en laat niets uit angst. Want angst is altijd fout. En als je je door angst laat beïnvloeden: je bent echt nergens meer.

Laten we nu die man gaan invullen. Dikwijls zijn wij die man.  We laten ons te vaak bang maken. We durven iets niet, want wat zal hij er wel van zeggen... Je doet iets niet, want je bent bang dat er iemand kwaad wordt... Je kiest geen partij, want je bent bang dat je een vriendschap verliest... Je durft niet tegen iemand te zeggen, dat je in de put zit, want wat moeten ze wel van me denken. Je durft niet te zeggen wat je ideaal is, want je bent bang dat anderen je gek zullen vinden. Je durft niet voor je geloof uit te komen, want je bent bang voor anderen. Je doet dus maar niets, dan kan er ook niets gebeuren. En straks geef je je talenten ongeschonden maar ook ongebruikt terug. Ziezo, daar ben ik vanaf.

Het evangelie zegt ons: mens, wees niet bang, wees nooit bang. Durf jezelf te zijn. Er zijn ons talenten toevertrouwd. Laten we ze gebruiken, en risico's nemen. Heel kort gezegd: het evangelie rekent af met angst. Jezus is iemand die ons juist van angst verlossen wil. Wie bang is moet zich door de Heer van die angst laten verlossen.

Daarom kan die Heer uit de parabel ook Jezus niet zijn. Als die heer zegt: je wist toch dat ik hard ben en oogst waar ik niet heb gezaaid, dan is het duidelijk dat Jezus die heer niet is. Nee, die heer zijn wij soms. Als wij anderen bang maken. Dit komt levensgroot uit deze parabel naar ons toe. Maak een ander niet bang. Vraag je dat dikwijls af: is er iemand bang voor mij? Durft iemand iets niet te doen, omdat hij bang is voor mij? Ben ik angstaanjagend door mijn oordeel, mijn kritiek? Dan zijn wij de oorzaak dat een ander niet uit de verf komt, dat een ander zichzelf niet durft te zijn.

Veel wordt verknoeid door angstaanjagerij. Het evangelie rekent af met alle angst. Het is maar dat we het weten…

versie 3: …(Matteüs  25,14-30)

De laatste parabel van het jaar gaat over het gebruik van de talenten. Zij is weer eerst tot de leerlingen gericht. Zij eerst moeten wat ze krijgen tot groei brengen. Eerst en vooral is echter ook deze parabel te begrijpen als een tegenstelling tussen wat Jezus van de leiders van Israël verwacht en wat sommigen onder hen ervan gemaakt hebben. De leerlingen moeten de goede leiders navolgen. Dezen hebben hun talenten verdubbeld.

'Die de vijf talenten gekregen had, ging er terstond mee werken'. Hoe bijbels is dat zinnetje! Hoe evangelisch is dat woord! De boeken van onze Testamenten zijn fundamenteel een geschiedenis van schepping, van zegen, van arbeid en opbrengst en oogst en vruchten. De wereld is een akker. Israël is een wijngaard. De Messias is een zaaier. De leiders van Israël zijn herders. Hun kudden dragen duizendmaal. Het volk groeit en bloeit en plant zich steeds rijker voort. De boeren, de herders, de vissers, de wijnbouwers zijn alomtegenwoordig. Naast hen staan de vrouwen van waarde, over wie het boek der Spreuken dicht: 'Roemt haar om de vruchten van haar handen en prijst haar bij de poorten om haar werken'. God geeft en de mens die werkt, die meewerkt, verdubbelt de gave.

Die het ene gekregen talent in de grond verbergt, is de slechte leider van Israël. Zijn Heer komt terug, 'een hele tijd later', en krijgt zijn ene talent precies terug zoals Hij het zijn dienaar had toevertrouwd. Het is natuurlijk niet veel meer waard. De slechte beheerder is bang geweest. Hij wist nochtans dat het geld is zoals de mens. Als er niets mee gebeurt, als er niets mee gedaan wordt, devalueert het na korte tijd. Zo devalueert ook de mens met wie niets gebeurt, aan wie niets gevraagd wordt, die niet aangesproken wordt en die op niets antwoordt als hij gevraagd wordt. Het is met hem zoals op het einde van de parabel: 'Aan ieder die heeft, zal gegeven worden, maar wie niet heeft, hem zal nog ontnomen worden zelfs wat hij heeft'. Geld en geloof in de kous brengen niets op.

Een mens, die drie keer wordt uitgenodigd en die drie keer weigert, wordt de vierde keer niet meer gevraagd, noch voor een werk, noch voor een feest. De vrouw, die altijd kinderen weigert, krijgt ten langen laatste niets meer in de schoot geworpen. Het leven gaat aan haar voorbij. Ze wordt oud en weet zelfs niet aan wie ze haar begraven talent kan teruggeven. Het weinige dat ze heeft wordt haar nog ontnomen.

Zo is het met de vruchtbaarheid, zo is het met de rijkdom, zo is het met het leven zelf. Zo is het met het leven van Gods volk, dat aan slechte leiders is toevertrouwd. Vele Farizeeën, schriftgeleerden en priesters hebben, zoals veel profeten en koningen van Israël, de komst van de Messias voorbereid, met hun één of twee of vijf talenten gewoekerd. Als Jezus optreedt volgen ze Hem met blijdschap. Ze verwittigen Hem als Herodes Hem wil vermoorden. Ze komen in de nacht om naar Hem te luisteren.

Anderen hebben hun talent begraven en wanneer de Messias 'na lange tijd' komt, is de onvruchtbaarheid van hun leven een hinderpaal om zich te bekeren en om het volk te gaan dienen in de kring van Jezus' leerlingen, zoals Johannes en Andreas, die Jezus volgen op het woord van hun meester Johannes de Doper, zoals Matteüs die zijn Farizeeën en zijn levieten achter zich laat, zoals Simon, die zijn Zeloten laat staan.

De oude leiders van Israël kunnen aansluiten bij de nieuwe, bij de leerlingen, bij allen aan wie de Messias talenten geeft. Vijf of twee of één talent ontvangen maakt geen verschil uit dat telt. Wat telt is dat iedere leider werkt met wat hem 'naar zijn bekwaamheid' is toevertrouwd. Wat telt is binnen te gaan in de vreugde van de Heer. Wie zijn talent begraaft, zal nooit die vreugde kennen...

versie 4:  …  (1 Tessalonicenzen / Matteüs)

Er is veel wantrouwen in onze wereld, tussen mensen, volken of bevolkingsgroepen. Zo was er vele jaren een groot wantrouwen tussen Oost en West. En nog steeds is er wantrouwen in bij​voorbeeld Zuid-Afrika tussen wit en zwart. En in eigen land is er wantrouwen tussen autochtonen en allochtonen, mensen van hier en mensen van elders.

Soms is het wantrouwen te begrijpen en soms is het terecht dat je op je hoede bent. Maar meestal is wantrouwen funest en doet het alleen maar kwaad tussen mensen: in een huwelijk, tussen ouders en kinderen of tussen collega's maakt wantrouwen meer kapot dan heel. Zo ook tussen buren, dorpsgenoten, en ook ge​loofsgenoten. Wantrouwen doet er geen goed aan en het zorgt ervoor dat mensen uit elkaar groeien.

Het gaat in onze liturgische teksten en onze verkondiging vaak over ons vertrouwen op God. Vandaag gaat het echter over Gods vertrouwen in ons. Hij wantrouwt ons namelijk niet. In​tegendeel: God heeft alle vertrouwen in u en mij. Hij heeft ons, vertelt Jezus, zijn bezit toevertrouwd. Hij heeft ons zijn aarde in handen gegeven en die wereld moeten wij, ieder met zijn of haar eigen mogelijkheden, zien te maken tot het rijk van God. En of je nu heel veel of bijna niks hebt meegekregen, je mag niet stil zitten. Je mag niet je eigen talenten wantrouwen; je mag niet bang of lui gaan zitten toekijken hoe anderen de we​reld verpesten of mooier en gelukkiger maken. Je mag je talent, ook al is het er maar één, niet ongebruikt begraven. Je moet er iets mee doen ten gunste van anderen en zo ten gunste van het rijk Gods. Ook als je maar weinig hebt, moet je groot zien te zijn in het kleine.

Een Engels parlementslid merkte eens heel verwaand op tegen een vakbondsman: ‘Ik geloof dat uw vader de schoenen nog ge​poetst heeft van mijn vader’. De man antwoordde: ‘Daar schaam ik me niet voor. Ik zou me pas schamen, mijnheer, als hij het niet goed had gedaan!’.

En zo is het: God vraagt ons niet wat we deden, hoog of laag op de maatschappelijke ladder. Hij vraagt ons of we het met de nodige inzet hebben gedaan en of we onze talenten - veel of weinig - hebben gebruikt voor zijn koninkrijk.

En zijn koninkrijk is: een wereld waar zorg is voor elkaar, waar grote eerbied is voor de ons toevertrouwde schepping en waar vrede en gerechtigheid is tussen allerlei mensen en volken.

Telkens als wij - hoe klein of onopvallend ook misschien - die wereld van God een klein beetje dichterbij brengen door onze talenten te gebruiken. Telkens als we ons hart en onze handen, onze tijd geven aan anderen zijn we (wat Paulus noemt) ‘kinde​ren van het licht’.

Kinderen van het licht graven hun talenten niet in uit gemak​zucht, angst of zelfbehoud en ze stellen het ook niet almaar uit om goed te doen, want de dag dat je je verantwoorden moet komt als een dief in de nacht, schrijft de apostel.

Doe dus wat je kunt - leert de parabel - God rekent op jou en doe het vandaag, want voor je het weet, zegt Paulus, is het te laat…

versie 5:  Iedereen heeft zijn talent…  (Matteüs)

Als iemand begraven wordt, die zeer verdienstelijk werk geleverd heeft, leest men bij voorkeur dit evangelie van de talenten om aan te tonen hoe hij met zijn talenten gewoekerd heeft, en wij bidden dat hij daarom mag binnengaan in de vreugde des Heren. Maar alle talenten zijn niet zo opvallend, er zijn ook heel alledaagse talenten die even waardevol zijn, ook als men daarover niet zo veel weet te zeggen.

Ik denk aan een priester, waarvan de mensen zeggen dat hij niet zo bijzonder getalenteerd is, maar die elke dag trouw, heel zijn leven lang, zijn dienst verricht heeft. Is die trouw dan geen talent? Of een moeder, een heel eenvoudige moeder, zoals de mensen dan zeggen, die heel haar leven lang zelfvergetend in dienst heeft ge​staan van haar gezin. Is die verborgen dienstbaarheid dan geen talent?

Aan ieder van ons heeft God een kostbare schat aan talenten toe​vertrouwd: Kijk maar eens om je heen. Kijk maar eens naar elkaar. En zie al die talenten: de liefde en de zorg van de moeders, de werkzaamheid van de vaders, de blijdschap van de jeugd, de wijze rust van de bejaarden, de kennis van de gestudeerden, de vaardigheid van de arbeiders. Onnoemelijk veel talenten en moge​lijkheden zijn aan ons toevertrouwd, maar ze zijn ons wel alle​maal toevertrouwd ten bate van anderen. Niemand mag zijn talent voor zich alleen begraven, hij moet er mee werken zodat hij er anderen gelukkig mee kan maken.

God verwacht van ons dat wij bij het beheer van dit kapitaal ver​standig te werk gaan, dat wij onze talenten metterdaad gebruiken. Een Engels parlementslid zei eens hooghartig tegen een arbeider​afgevaardigde: 'Uw vader heeft indertijd nog de schoenen van mijn vader gepoetst.' De man antwoordde: 'De vraag is niet of hij de schoenen van uw vader heeft gepoetst, maar wel of hij ze goed gepoetst heeft.'

Zo zal God ons ook niet vragen: 'Hoeveel talenten heb je gehad?', maar: 'Wat heb je met je talenten gedaan? Heb je ze werkelijk gebruikt, of heb je ze in de grond gestopt?'

Aan het begin van ons bestaan stond God, die ons samen met ons leven een pakket talenten heeft meegegeven, die voor ons een gave maar tevens ook een opgave betekenen. Wij zijn niet vooraf geprogrammeerd tot wat wij worden, zoals een eikenboom in een eikel, of een beukenboom in een beukennootje, neen, God heeft ons als vrije wezens geschapen en wij kunnen voor een groot deel ons eigen leven programmeren. De mens is altijd een wezen in wording en aan die groei en wording kan hij elke dag een richting geven. Voortdurend kunnen wij kiezen tussen mogelijkheden en hoe wij ook worden bepaald door erfelijkheid en omgeving, toch blijft de mens in wezen vrij en heeft hij de ontwikkeling van zijn bestaan voor een groot deel in eigen handen.

Juist omdat een mens vrij is, is hij ook verantwoordelijk voor de richting die hij aan zijn leven geeft. Immers ieder mens kent het verschil tussen goed en kwaad. Ieder mens weet en voelt dat hij zelf verantwoordelijk is voor zijn daden. Hij weet heel goed dat hij zijn eigen geluk niet mag grijpen ten koste van het geluk van anderen. God stond aan het begin van onze levensweg. Hij zal ook staan aan het einde van onze levensweg. Dan zal Hij rekenschap vragen over de wijze waarop wij die talenten beheerd hebben, hoe wij zijn kapitaal hebben laten renderen. God ziet in het verbor​gene en Hij weet elk talent naar waarde te schatten. Als wij van ons bestaan iets waardevols hebben weten te maken in zijn ogen, zullen wij uit zijn mond de woorden mogen horen: 'Uitstekend, goede en trouwe dienaar, over weinig zijt gij getrouw geweest, over veel zal ik u aanstellen. Ga binnen in de vreugde van de Heer.'

Veel menselijke talenten zullen ineenschrompelen, zullen devalue​ren op het ogenblik van het oordeel. Het zijn niet altijd de talen​ten, waar mensen tegenop kijken, die God zal zoeken. God zoekt vooral het talent van de liefde, dienstbaarheid, eenvoud en offervaardigheid…

versie 6:  Je moet moedig handelen…  (Matteüs)

Eerlijk gezegd, met die derde knecht, die van zijn heer maar één talent had ontvangen heb ik altijd een beetje medelijden gehad. Waarom werd hij zo streng behandeld? Wat had hij dan eigenlijk voor kwaad gedaan? Hij had het hem toevertrouwde geld toch niet verbrast, niet voor zich zelf gebruikt, hij had het toch volledig teruggegeven. Waarom werd hem dan het geld afgenomen, waar​om werd hij in de uiterste duisternis geworpen?

Eerlijkheidshalve moet ik wel vooraf zeggen, dat elke knecht, ook de derde, zeer rijk bedeeld was. Een talent was in die tijd zestig kilo goud waard, een kapitaal waar je een leven lang van kunt leven. Alle drie de knechten waren dus op één slag rijke mensen, ja zelfs miljonairs geworden.

Dat verandert natuurlijk de situatie al een beetje. Als je zomaar dertig miljoen frank - anderhalf miljoen gulden - in handen zou krijgen, dan zou je daar toch wel iets mee kunnen doen, zodat het geld zijn vruchten zou kunnen afwerpen. Dus die traagheid, dat gebrek aan inzet is bedenkelijk. Bovendien zegt die knecht ook nog: ‘Ik was bang, omdat u streng bent’. Het is juist deze veront​schuldiging die de milde gever boos maakt. ‘Jij wist dus dat ik zou maaien, waar ik niet gezaaid heb. Jij, luie knecht, je bent gevlucht voor je verantwoordelijkheid’.

Dit verhaal is een parabel, dat wil zeggen dat daarin een stuk levenswijsheid steekt, die ook voor ons nog geldt. De man die een verre reis maakt, is Jezus, die hoewel Hij ten hemel opgestegen is, eens zal terugkomen om levenden en doden te oordelen. Een van die dienaars zijn wij. Wij zijn ook allemaal rijk bedeeld met talen​ten, gaven en hoedanigheden. En ook al zijn wij verschillend geta​lenteerd, wij hebben allemaal voldoende talenten meegekregen om die in ons leven te laten renderen. Niemand van ons kan met de blik op een ander zeggen: ‘Ik ben te arm, te klein, te ziek, om dan rustig met zijn handen in zijn schoot te gaan zitten. God heeft ons in volle vertrouwen zijn talenten toevertrouwd. Niemand van ons behandelt Hij als een voorgeprogrammeerde computer. Hij heeft ons de vrijheid gegeven, Hij laat ons op eigen benen staan, zodat wij ons eigen leven voor een heel stuk in handen kunnen nemen.

Ik was bang... dat was de fout van de luie knecht en die angst ont​nam hem alle zelfvertrouwen en deed hem ook nog kwaad denken over zijn meester. Wie uit angst nalaat het goede te doen, begraaft niet alleen zijn eigen talenten, maar ondermijnt ook nog het vertrou​wen in zichzelf en in anderen. Misschien staat die derde knecht niet zo heel ver van ons af. Hoeveel mogelijkheden om het goede te doen laten wij niet ongebruikt liggen? Hoeveel talenten komen bij ons niet tot volle wasdom, omdat bij ons de nodige inzet ontbreekt?

Ik zou dit willen illustreren met een voorval dat ik onlangs in een tijdschrift las. James Brilly, een zwarte Amerikaan, werkte tot zijn 33e levensjaar bij een bouwfirma. Daar overkwam hem een zwaar ongeluk, de dokters zeiden hem dat hij zijn leven lang in een rolstoel zou moeten doorbrengen. James besloot zijn geeste​lijke krachten te mobiliseren, hij ging geneeskunde studeren. Zijn vrouw hielp hem met alle krachten. Hij slaagde in zijn studie. Maar toen stierf zijn vrouw aan leukemie. Een zware slag voor James. Hij zocht een plaats in een ziekenhuis, maar telkens werd hem beleefd gezegd dat een dokter in een rolstoel een te deprime​rende indruk zou maken op de patiënten. Eindelijk kreeg hij een plaats in een ziekenhuis, door zusters geleid. Juist deze dokter met zijn buitengewoon levensoptimisme werkte bevrijdend op alle zie​ken. Die man had zijn talenten laten openbloeien.

Iedereen van ons krijgt slagen van het leven te incasseren, maar hij krijgt ook de kracht om boven het noodlot uit te groeien. Na een mislukking mogen wij nooit moedeloos bij de pakken gaan neer​zitten. Je kunt nog altijd nieuwe mogelijkheden uittesten. Als Je​zus over talenten spreekt bedoelt hij liefde, goedheid, dienstbaar​heid. Hoe meer je daarvan uitdeelt, weggeeft, des te meer rende​ren ze. Wees dus niet bang om goed te zijn, want elk talent dat God je gegeven heeft, is geen talent voor jezelf, maar moet ten dienste staan van andere mensen…

versie 7:  Ik had angst…  (Matteüs)

Op het eerste gezicht lijkt deze parabel heel duidelijk: wie werkt wordt beloond. Maar deze theorie van loon naar werken past niet goed in de mentaliteit van Jezus. Neen, deze parabel is geen pleidooi voor ‘hard werken’. Jezus heeft ook zeker niet willen spreken over hoe men zijn geld moet beleggen. De Heer is geen kille financier die het maximum wil halen uit elke belegging.

Ik denk dat wij de bedoeling van Jezus het best benade​ren als wij onder het woord ‘talent’ de gave verstaan om een goed mens te kunnen zijn. Iedereen heeft van nature zijn talenten ontvangen van liefde, goedheid, inzet en dienstbaarheid.

Dan zien we dat het eigenlijk niet gaat om de eerste of tweede knecht, dat zijn maar randfiguren. Waar het om gaat is die derde man, die alles begraaft wat hij gekregen heeft. Die derde knecht koestert angst voor zijn heer. En omdat hij angst heeft voor zijn heer, is hij niet ontvanke​lijk voor vertrouwen en goedheid, hij beoordeelt zijn heer als hard en streng: 'Ik heb ervaren dat gij een hard mens zijt’. Hij beoordeelt hem zelfs als een dief, die oogst waar hij niet gezaaid heeft en binnenhaalt, waar hij niet heeft uitgestrooid. Omdat hij geen vertrouwen had in de heer, heeft hij zich de gaven van de heer nooit eigen gemaakt. Hij spreekt van ‘uw’ talent, ‘uw’ eigendom, bij zijn terug​keer werpt hij het de heer voor de voeten met de woor​den: 'Hier hebt gij ‘uw’ eigendom terug'. Die knecht was lui omdat hij niet begrepen had wat liefde doet. Bange mensen zijn kleingelovigen omdat zij niet kunnen vertrou​wen op de goedheid van de heer.

'Ik was bang', uit pure angst weigert hij zijn leven voor de heer in te zetten. Hij verroert geen vin. Hij is al blij dat hij wat hij ontvangen heeft, niet verloren heeft. Juist dat wantrouwen, dat pijnlijk angstige gedrag, maakt de heer woedend.

Voor God bestaat er geen grotere belediging dan dat Hij beschouwd wordt als iemand die loert op de fouten van de mens. Deze houding is volgens Matteüs het grootste gevaar voor zijn christenen. De mens hoeft voor God nooit bang te zijn. God zal niet vragen naar drie of vijf talenten. Hij zal alleen vragen of wij met onze talenten gewerkt hebben. Of wij ons leven niet in passiviteit heb​ben laten wegvloeien. Wie angst heeft om te falen, faalt zeker, want hij doet eenvoudig niets meer. Hij doet mis​schien nooit iets fout, maar hij heeft ook niet echt ge​leefd. Juist dat wil Jezus niet. Wij hebben meer verdiend dan een leven vol angst. Angst leidt eigenlijk tot niets en brengt alleen maar achterdocht voort, zoals wij zien bij deze knecht. God is niet zo dat Hij van ons het driedubbe​le zal terugvragen van wat Hij ons gegeven heeft. Als wij omwille van Gods Rijk op aarde niets willen riskeren, dan sluiten wij ons zelf uit en staan we voor God met lege handen. Dat zou het ergste zijn.

Deze parabel over de talenten is de zoveelste illustratie van de rode draad die door heel het evangelie loopt: het is niet voldoende gedoopt te zijn en te geloven, je moet ook leven volgens je geloof en vruchten voortbrengen van goedheid, liefde, inzet voor anderen. Als God ons zoveel gaven geschonken heeft, dan is dat niet om die in de koelkast te leggen, maar dan moeten wij daarmee wer​ken, zodat wij niet met lege handen voor God zullen staan. Wij mogen niet leven uit angst, maar uit genade en uit de liefde, die God heeft uitgestort in onze harten…

versie 8:  Jezus' droom…  (Tessalonicenzen / Matteüs)

Men zocht naar een bekwaam iemand. Hij was snel gevonden, want men was tegen een opvallend talent aangelopen, een hoogleraar met buitengewone kwaliteiten. Er was echter een probleem. De man had steeds al zijn talenten omgezet in zilver en goud. Zijn bijbanen en functies brachten geld in het laadje. Toen was het gauw afgelo​pen. 

Twee betekenissen van talent komen hier voor de dag: talent als kwaliteit, als gave die je in het leven hebt gekregen. Denk maar aan gaven als sportiviteit, intelli​gentie, kunstzinnigheid, tederheid, enthousiasme. Mensen, die aanstekelijk werken, bemoedigend naar anderen. De een heeft veel humor, een ander is een goede vrede​stichter, ga zo maar door. Kostbare gaven, die je niet moet verdonkeremanen. Door ermee te werken, kun je ze vermeerderen. Ze worden steeds vruchtbaarder, voor de bezitter evengoed als voor zijn/haar omgeving.

Toch is het de moeite waard om ook de betekenis te zien van talent als geld. Een talent is ongeveer 60 kilo goudwaarde. Niet zo weinig. Jezus drukt verschillende malen zijn verbazing uit over de manier waarop mensen bereid zijn zich in te zetten voor het geld en goed van deze wereld. Ze hebben er vaak letterlijk alles voor over. Ze offeren er alles aan op. Alles. Leven, gezondheid, eer en integriteit worden ingezet om maar winst te maken. Jezus is niet alleen verbaasd en in zekere zin ook verwon​derd bij dit soort van ijver, maar Hij blijft mensen die zo bezig zijn kinderen van de duisternis noemen. Je kunt nu eenmaal dit soort interesse in geld niet combineren met interesse in de mensheid. 

In de parabel klinkt ook nog een ander geluid, de nadruk ligt dan op het woord van de derde man: “Ik was bang.” Je kunt je bang laten maken omdat je je vergist in de man die tegenover je staat. In jouw ogen wordt hij een tiran, die strengheid op strengheid stapelt. Je kunt je laten verlammen door de geweldige prestaties van anderen, die schijnbaar met het grootste gemak de vrucht van hun werk te voorschijn toveren. Je eigen kleine bijdrage valt daarbij in het niet.

Angst maakt je machteloos en werkeloos. Je doet dingen niet omdat ze zullen zeg​gen... Je zegt dingen niet, want men wijst je na met de vinger; men laat je links lig​gen. Je begraaft je talent en neemt liever geen risico’s; je steekt je nek niet uit.

Het pleidooi van dit stukje evangelie is: juist in het licht van het einde en de komst van de Heer moet je risico’s nemen. Je moet werken met de jou gegeven talenten. Investeer je energie in het leven: alles wat je hebt, krachten en ideeën, je geld en je goed. Zo haal je er kwaliteit van leven uit, Je overwint je angst en je krijgt er weer zin in. Dan ga je ontdekken, waar men je nodig heeft en hoeveel er te doen valt. Doe je niks, begraaf je je talent, dan - teer je in.

Stel je voor dat wij, de kinderen van het licht - Paulus noemt ons zo in de eerste lezing - met dezelfde ijver de verwerkelijking van Gods Koninkrijk zouden nastreven. Stel je voor dat we ons zo efficiënt en geraffineerd zouden inzetten om aan bod te komen in de politiek, in het onderwijs, in onze woonomgeving, op onze werkplek. Stel je voor dat al die energie, nu samengepakt in bankgebouwen, waarde​papieren en bankrekeningen, besteed zou worden aan opvoeding, gezondheidszorg, voedselvoor​ziening, gezond milieu. Daarover liep Jezus tijdens zijn leven te dromen. Gelukkig zijn er nog steeds van die mensen. Tenslotte zullen zij de mensheid eens thuis brengen…

versie 9:  Onze inbreng beslist…  (Spreuken / Matteüs)

Wij leven in een wereld waarin talent hoog staat aangeschreven. Pianospelen of wiskunde, sport of een goed diner klaarmaken, er is vraag naar mensen die er​gens in uitblinken. Wie een kleine Van Gogh of Rubinstein is, moet dat waar kunnen maken. Dat woord talent is inderdaad afkomstig van deze parabel die Matteüs van Jezus heeft opgetekend. Maar toch zou Jezus vreemd opkijken als Hij van onze talentenjachten zou horen. Talent betekende in zijn tijd alleen maar een bepaald gewicht, zoals hij ons een kilo of een ton. Om precies te zijn werd met een talent het gewicht van ongeveer zestig kilo goud aangegeven. De drie uit zijn verhaal zijn dus een soort penningmeesters waarvan de eerste voor een ton, de laatste voor half miljoen moet zorgen. De drie thuisblijvers zijn financiële gemachtigden van hun baas. De één kan meer geld beheren dan de ander, maar daarmee is dan ook alles gezegd. Van bijzondere aanleg is geen sprake.

Daardoor wordt het meteen veel duidelijker waarover het verhaal gaat. Jezus wil de toekomst van onze wereld niet voorstellen als een sterrenparade. Het goddelij​ke is niet op zoek naar uitblinkers. Wat zou het anders betekenen voor die on​telbaar velen zonder enige naam in deze wereld? Wat zou het een ramp zijn voor die onafzienbare menigten mensenkinderen die nooit enige kans kregen voor ont​wikkeling. De Eeuwige is niet bezig met kleine en grote wonderkinderen die moeten uitgroeien tot supersterren om zo hun eeuwige toekomst veilig te stellen. Jezus heeft het over iets anders. Als de onnutte knecht wordt buiten gegooid dan is dat niet omdat hij naast gitaar geen saxofoon heeft leren spelen, maar omdat hij zich met zijn muziek nergens voor heeft ingezet. Om inbreng in het geheel, daar gaat het om. Jezus weet wat mensen bezighoudt en hoe ze zich met een be​roep op hun bijzonderheid kunnen ingraven op de plek waar ze leven. Maar daarnaast ziet hij ook dat wij mensen onszelf kunnen vergeten en overstijgen in solidariteit. Die Galileeërs, zoals Petrus en Johannes koos hij niet als zijn leerlin​gen omdat zij zulke goede vissers waren. Hij begon met die mannen uit Kafarna​üm en niet te vergeten met hun naamloze vrouwen, vanwege hun duif om alles los te laten en zich in te zetten voor de toekomst van hemel en aarde. Hij zag hun inzet voor de harde realiteit van hun dagelijks bestaan. Die inzet bepaalde zijn keuze voor hen. In die inzet vond hij ieder mens op aarde, klein of groot, van belang. Het zijn hun geloof, hoop en liefde, waarmee een nieuwe wereld wordt gewonnen.

Hoe onvoorstelbaar is dit, zolang wij ons in onze eeuw nog steeds vergapen aan onze kampioenen. Hoeveel moeite hebben wij dan om te investeren in deze fun​damenten van het leven zelf. Waar zullen we mensen vinden die daarmee aan de gang gaan. Dat brengt dat loflied uit het boek Spreuken zo prachtig onder woor​den: Een sterke vrouw wie zal haar vinden? Wie zal er oog voor hebben, voor zoiets gewoons als levensmoed. Dat is geen lofzang op haar schoonheid. Dat is zelfs geen lofzang op haar kwaliteiten als een superhuisvrouw uit de joodse oud​heid. Zij krijgt geen prijs voor spinnen of weven. De vrucht van haar handen is het, waar het om gaat. Het is een loflied op het bijna onvindbare achter alle aan​leg of kunde, de ziel waarmee het gedaan wordt. Daardoor werpt het vruchten af voor de armen, de behoeftigen. Zij voert geen show op van haar huishoudelijke vaardigheid. Zij graaft zich niet in in haar rol als vrouw-des-huizes. Haar in​breng in de gemeenschap is winst voor iedereen binnen de poorten van de stad.

Alle eeuwen door zijn er miljoenen van zulke onvindbaren geweest die winst hebben gemaakt voor een beter leefbare wereld. Mensen die niet bang waren om te investeren in liefde. Franciscus of Gandhi, Mandela of Jezus zelf. Maar achter en voor hen staan naamloos die onafzienbaar velen die door hun inzet de gren​zen van de uitzichtloosheid hebben weerstaan.

Het is aan ons, Jezusvolgers, ons af te vragen: horen wij bij hen? Zijn wij in de​ze verwarrende samenleving soms niet al te bang? Graven we ons ook maar lie​ver in, met wat we kunnen en bereikt hebben? Laat dan vandaag dit woord van onze meester ons wakker schudden. Laat het ons ook blij maken. Want liefde doet pijn, maar liefde duurt.

Mogen wij ons leven in de handen van de pottenbakker leggen. Dat de God van Jezus ons mag kneden tot dat kleine vat waarin plaats is voor de winst, van veel vreugde, liefde en vrede…

versie 10:  Het gat in de grond…  (Matteüs)

Soms stoort ons het prekerige spreken over het evangelie. Rabbi Jezus heeft het zeker niet zo bedoeld. Daarvoor weet Hij te goed wat de mens nodig heeft. Dat betreft vooral de lezing van dit stuk over de talenten. Wie vijf talenten heeft ontvangen, werkt en woekert met zijn vijf talenten. Wie er twee ontvangen heeft, laat deze twee talenten renderen. En die derde mens die och arme maar één talentje heeft, graaft een gat in de grond om het te ver​bergen. Arme sukkel! Toch is hij de centrale figuur in het stuk.

Wie is de mens met het ene talent? Ik natuurlijk. Jij natuurlijk. Wij. Wie we ook zijn, we zijn vol faalangst tegenover de strenge meester, tegenover de oordelende rechter die God is. Ons han​delen en onze verlamming om te handelen worden bepaald door zijn alziende oog. Zo is Hij de eisende instantie die mijn leven verstikt. Voor deze hoge instantie buig ik krampachtig het hoofd. Voor het over-geweld ga ik bevend door de knieën. De prent in onze cafés vroeger was natuurlijk goed en zelfs pedago​gisch bedoeld: God ziet mij, hier vloekt men niet. Toch is deze spreuk zelf een vloek. God is geen surveillant, geen grootinquisi​teur.

Komen we daarmee niet in de buurt van de juiste zin van de parabel? God vervloekt niet. De mens heeft schromelijk ongelijk als hij plooit en zwijgt omdat hij meent dat God hem vervloekt. God zegent mensen open. Wat jammer als we dat niet (kunnen) geloven. De mens met het ene talent uit de parabel is niet de ver​nepen uitzondering. Wij zijn allemaal de mens met het ene talent. Het is alsof Matteüs tot die éne mens zegt: het bijbelse refrein ‘vrees niet’ was ook voor jou bedoeld. Waarom blijf je steeds kijken naar de hoge toren van de vijf en de twee? Waarom geloof je zo fanatiek dat je eigen bouwdoos leeg is? Je kan je eigen toren bouwen! Zo lezen wij deze parabel graag en meestal.

Maar kan het niet zijn dat deze lezing nog te psychologisch is? Kan Matteüs niet iets anders hebben bedoeld? Hij sprak toch voor mensen die de bergrede hadden gehoord? Wat hebben ze daarmee gedaan? Als we daarvan uitgaan, kantelt het hele ver​haal. Dan wordt Jezus de mens met het ene talent. Voor Hem werd een gat in de grond gegraven. Mensen waren zo bang van zijn waarheid. Ze sloegen dit ene Godstalent over. Ze vergaapten zich aan de vijf boeken van Mozes en aan de twee talenten van wet-en-profeten. Dat rendeerde zogezegd zoveel beter...

Ze lazen dus de parabel liever verkeerd. Zij weten wat goed opbrengt in het religieuze bedrijf. Waarom zouden zij dan aan​dacht hebben voor die Jezus met dat ene talent, met dat ene woord: vrees niet? Wij houden ons liever vast aan wat vast en zeker waar is. Zwijg ons over Jezus. Voor Hem maken wij liever een gat in de grond. Dat alles om maar te zeggen dat je Matteüs niet mag onderschatten. Hij vertelt geen loze fabeltjes. Hij gaat naar de kern van de zaak. Hij heeft maar één vraag: wil je voor Jezus een gat in de grond graven, of mag hij je kleine talent ope​nen?

Het zal je alleen maar tot zegen zijn!…

versie 11:  Fout bij het begin…  (Matteüs)

De parabel van de talenten is meedogenloos. De laatste die​naar heeft meer dan gelijk: een dergelijke heer kent geen barmhartigheid. We sommen even op: de talenten worden on​gelijk verdeeld, alles komt aan op rendement, er wordt naar verdienste beloond of gestraft en, als klap op de vuurpijl, de minstbedeelden komen er nog het slechtst af ook. Van opko​men voor de zwaksten is hier geen sprake. Integendeel, hier geldt de regel: 'Aan ieder die heeft, zal gegeven worden en wel overvloedig. Maar aan degene die niet heeft, zal zelfs nog ont​nomen worden wat hij heeft.' Het welbekende Matteüseffect, dat veeleer in het hardste kapitalisme dan in het evangelie thuishoort. Waarom staat deze parabel er dan in? Wat is daar nog Blijde Boodschap aan?

Matteüs schrijft zijn evangelie voor een kerkgemeenschap die wat moe en futloos geworden is. De verwachte weder​komst van de Heer blijft uit en men gaat het allemaal wat gemakkelijk nemen. Om de mensen weer op gang te krijgen schrijft de evangelist dit onrustwekkende verhaal. Andermaal stellen wij daarbij spontaan de vraag: is schrik dan toch een goed middel om de Blijde Boodschap te verkondigen? Dat la​ten we hier even in het midden om te wijzen op iets wat in ieder geval waar is: mensen bekeren zich niet graag. Wij ont​wikkelen allemaal een heel sterke weerstand tegen de eisen van het evangelie. Maar bovenal: we zijn grootmeesters in het omzeilen van onaangename waarheden. Daar wil de parabel nu juist tegen ingaan.

Dat de heer vruchten opeist, is een onontkoombare waar​heid. Maar als we die waarheid losmaken van al de rest, dan wordt de parabel hard en meedogenloos. Dat is nu net wat de laatste dienaar doet. Hij is bang en alleen maar bang voor de strenge heer die eindafrekening houdt. Eén vraag stelt hij ech​ter niet: 'Waar heb ik dat talent vandaan?' Toegegeven, het is er maar één, maar ik heb het niet zelf verdiend, ik heb het gekregen. Met andere woorden, de laatste dienaar vergeet dat hem bij het begin iets werd toevertrouwd. Zomaar. Hij is wel​iswaar dienaar, maar hij vergeet dat hij eerst het vertrouwen heeft gekregen van zijn heer. Als dat inzicht ontbreekt, wordt elke eis van de heer een onrechtvaardige uitbuiting. Specule​ren over de mildheid van de heer bij de oogst doet hier niet terzake. Die mildheid was er in de zaaitijd! Ik heb gekregen en daarom moet ik geven! En mijn grootste fierheid zal erin be​staan dat ik inderdaad meer kan teruggeven dan ik gekregen heb. Daarmee zal ik kunnen bewijzen dat ik het vertrouwen dat de heer in het begin in mij stelde, inderdaad waardig ben. De angst voor de eindafrekening wordt weggenomen door het vertrouwen van het begin. Toen heeft de heer zomaar zijn bezit toevertrouwd aan zijn dienaren. Van wie veel gekregen heeft, mag de heer des temeer terugverwachten. De laatste dienaar had al geen vertrouwen bij het begin. Aan het einde heeft hij er zeker geen meer. Hem wordt helemaal ontnomen wat hij toen ook al niet had…

versie 12:  Toeleg…

In de evangelietekst wordt de waakzaamheid, waar Jezus het bij Matteüs eerder over had in verband met het einde dat er onver​mijdelijk aan ons leven in deze wereld komt, verder gekwalificeerd. We moeten niet alleen maar waakzaam blijven en onze lampen brandende houden. We moeten ook bezig zijn. We dienen ons actief toe te leggen op wat Jezus het koninkrijk van God hier op aarde noemt. Nogal wat exegeten zijn het er over eens dat Jezus - zoals trouwens iedere goede profeet, predikant of opvoeder - verhalen ge​bruikt die aan zijn gehoor bekend zijn. Hij heeft het over zaken die ze - bij wijze van spreken - in de krant hebben kunnen lezen. 

Jezus neemt dan niet alleen maar deel aan diepzinnige gees​telijke en godsdienstige gesprekken, maar hij mengt zich ook in het alledaagse gepraat van zijn tijd. Het soort conversatie dat in een tijd met weinig communicatiemogelijkheden, en in een door vreemde troepen bezet gebied vol politieke verklikkers, moet vooral bestaan hebben uit oncontro​leerbare geruchten en geroddel. 

Het verhaal dat hij hier gebruikt is simpel. Het past helemaal in de eindtijdopmerkingen die hij - op weg naar zijn eigen aardse einde in Jeruzalem - aan het maken is. Het is een afrekenings-, een eind​verhaal. Het is ook een verhaal dat gaat over het maken van zoveel mogelijk geld. Hij vertelt het verhaal in verband met het gebruik dat wij dienen te maken van de talenten, die wij meekregen, toen we in de wereld kwamen. We moeten doen wat we kunnen. Ons wordt zelfs gevraagd het dubbele te doen van wat we kunnen. 

Door dit alles heen speelt ook een ander thema. Jezus drukt verschillende keren zijn verbazing uit over de manier waarop men​sen bereid zijn zich in te zetten voor het geld en goed van deze we​reld. Ze hebben daar letterlijk alles voor over. Ze offeren er alles aan op. Dat doen ze nog. Winkels worden op de onmogelijkste tijden open gehouden; agenda’s worden overboekt; er wordt gereisd tegen alle bioklokken in; eten, drinken en slapen worden verwaarloosd; er wordt gelogen en bedrogen; alles - leven en gezondheid, eer en in​tegriteit - wordt ingezet om maar winst te maken. Hij is niet alleen verbaasd. In zekere zin bewondert hij dat soort van naarstigheid en die toeleg ook. Maar hij blijft hen die zo bezig zijn ‘kinderen van de duisternis’ noemen. Je kunt nu eenmaal die interesse in geld en mammon niet verenigen met God en Gods koninkrijk. Je kunt dat winstbejag niet combineren met interesse in de mensheid. 

Honderden jaren geleden beschreef een theoloog die onmoge​lijkheid in een bijna klassiek geworden tekst. Bartolomé de las Casas had het over de goudzucht van de Spaanse veroveraars van Latijns-Amerika: ‘Ik zeg niet dat ze zonder meer willen moorden, maar ik zeg wel dat ze rijk willen worden. Ze willen zwemmen in goud door het werk en het zweet van gemartelde en in ellende levende inlan​ders, die ze gebruiken alsof die gewoon gereedschap zijn, met als onvermijdelijk gevolg dat ze er allemaal aan doodgaan.’ De mensen over wie De las Casas het heeft, waren niet slecht. Ze waren niet agressief. Ze wilden niet eens moorden. Dat was hun bedoeling niet. Ze wilden alleen maar rijk worden. Daarom liep alles fout. Daarom waren ze de oorzaak van de dood van duizenden en duizenden, omdat goud voor hen het enige was dat in hun leven telde. 

Het is diezelfde dynamiek, die we nog steeds rondom ons vin​den, vaak met dezelfde moordende gevolgen. Dat is het natuurlijk niet wat onze evangelietekst bewondert. Wat wel bewonderd wordt, is de naarstigheid in dit alles, de toeleg, de bijna ongelooflijke dyna​miek van dit begeren. 

Stel je voor dat 'de kinderen van het licht’ - zoals Paulus ons in zijn brief aan de Tessalonicenzen noemt - met diezelfde ijver de verwerkelijking van het koninkrijk van God zouden nastreven. Ver​beeld je dat we ons met de efficiëntie en het raffinement van ons za​kenleven zouden toeleggen op het realiseren van echte menselijkheid onder ons. Dat we onze talenten met de efficiëntie van onze wapenindustrie zouden inzetten voor humaniserende ontwik​kelingen als opvoeding, gezondheidszorg, voedselvoorziening, huis​vesting, en een gezonde ecologie! 

Jezus liep tijdens zijn leven van die mogelijkheid te dromen!… 

versie 13:  …
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