Eerste zondag in de veertigdagentijd  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  De ene boom is de andere niet…  (Genesis)

Eerst was er het paradijs.  Toen ging de mens erin wonen en toen was het met het paradijs gedaan.

Zo zou je een sprookje kunnen beginnen, maar mooie sprookjes duren niet lang.  En bovendien: dat sprookje staat niet in de bijbel.  Het paradijs is namelijk niet zo paradijselijk en de mens is niet zo boos of dom, dat hij zijn lusthof zomaar in brand steekt.  Er is met het paradijs en met de mens blijkbaar iets anders aan de hand.

In die tuin van Eden staan er namelijk twee bomen: de boom van het leven én de boom van goed en kwaad.  En... er is ook nog de slang.

De mens is niet zo idyllisch omgeven, als hij tenminste menswaardig wil leven.  Hij moet kiezen, ja zeggen en neen, spelen binnen zijn grenzen.  Dan pas wordt het goed met hem.  Als hij buiten zijn grenzen treedt, zal het leven al zijn speelsheid verliezen en taai worden en stroef en droef.

Zo gezien lezen wij hier niet zomaar een sprookje, maar eerder een roman over wie de mens is.  Zal hij paradijselijk leven of zal zijn gek verlangen hem parten spelen?  Zal hij vrij worden en koninklijk heersen in eigen tuin of zal hij gehoor geven aan een stem die hem wegroept, die hem maakt tot een vreemde voor zichzelf?  Zal hij vuur maken om warmte te geven of zal hij met vuur spelen?  Zal hij vrede nemen met de vruchten van de goede boom of zal hij geloven, dat de verboden vrucht per definitie altijd beter smaakt?

Volgens de eerste bladzijde van ons Boek zijn dat vragen van leven en dood, vroeger, nu en altijd.  En de mens moet met schade en schande leren, dat het goede antwoord niet vanzelf gegeven is.  Dat antwoord komt er pas als hij geleerd heeft, dat gehoorzaamheid nog zo gek niet is.  En dat is een weg, die niet vanzelfsprekend is.

Integendeel zelfs.  De mens is immers een streber, een veroveraar.  Hij wil altijd groter zijn dan hij is.  Daartoe laat hij zich bekoren op de meest 'onschuldige' of op de meest grove manier.  Hij is zelfs bereid te kruipen voor de slang!  En dan houdt hij op te zijn wie hij (geworden) is: een mens rechtop.  Toen hij nog geen mens was, was hij een kruipend wezen.  In plaats van vooruit te gaan, keert hij dus terug.  Steeds verder weg van zijn eigen erestatuut.  Als hij een engel wil zijn, wordt hij een beest.  Zo zei toch Blaise Pascal ?  En die heeft nóg van die wijze dingen gezegd...

Zo staat het ongeveer - met oude woorden - in de bijbel.  Als de mens zichzelf en anderen de wet wil dicteren en alles voor het zeggen wil hebben, kan hij nooit de ander mens ontmoeten als broeder of zuster.  Hij hult zich in kleren, verbergt zich achter zijn masker en kan niet meer onbevangen 'naakt' zijn.  Hij wordt een speler in een verkleedpartij.  Zonder dat gewaad is hij niemand, en treurt hij.  Hij speelt bij de verkeerde boom!

Gelukkig mag hij telkens opnieuw horen, dat de boom des levens er nog altijd staat.  Zelfs in volle bloei.  Maar dan moet de mens wel rechtsomkeer maken, een andere weg inslaan.

Daarom krijgen wij nu veertig dagen de tijd.  Om de boom te vinden, waarop iemand hangt, die de slang, de verleider, het zwijgen heeft opgelegd.  Hij heeft gekozen om mens te zijn ten einde toe.  Maar daarmee was de kwalijke boom nog niet uitgeroeid.  Hij werd op zijn weg naar de goede boom gedwarsboomd.

Mens-zijn, broeder-zijn, zuster-zijn is nooit evident.  De slangen​beet heeft ons diep vergiftigd.

Als wij elkaar nu al Zalig Pasen toewensen, dan is het een wens met een uitnodiging: mens, verzorg intussen je wonde en leer te spelen bij de goede boom.

Eens kan die in volle tooi staan!…

versie 2:  Veertig dagen woestijn…  (Matteüs)

Waarschijnlijk realiseren wij ons nauwelijks hoeveel tijd ons zangkoor besteedt aan repetities. Maar dat zal nog al wat zijn. Voor een wat moeilijk, meerstemmig stuk van vijf minuten is al gauw vijf uur repetitie nodig. Trouwens: dat geldt voor bijna alles wat we moeten doen. Er zijn mensen die vijftig rijlessen nodig hebben om hun rijbewijs te halen. Het is een heel normale zaak dat je eindeloos repeteert voordat je iets echt gaat doen. En die repetities doe je zeker de laatste keren in een zo echt mogelijke omgeving. Dan ga je oefenen op het orgel waarop je straks gaat spelen. Dan speel je het toneelstuk met coulissen en met je toneelkleding aan; dan gaat het gordijn echt open en dicht. En bij de generale repetitie doe je het zelfs met schmink op je gezicht. Alles zo echt mogelijk. Iedereen vindt dat normaal; iedereen doet eraan mee, en iedereen werkt er ook aan mee.

Maar als we het daarover eens zijn, waarom zouden wij dit dan ook niet toepassen op de allerbelangrijkste uitvoering van ons leven? Wij leven maar één keer. En dat leven moet goed zijn, moet zo goed mogelijk worden uitgevoerd. En hoeveel tijd besteden we nu aan repetities? Hoe vaak zijn we nu bewust en ernstig aan het repeteren?

Maar wat moeten we dan repeteren? En onder wiens leiding? In ieder geval de moeilijkste passages uit ons leven. Die moet je zo levensecht mogelijk en eindeloos vaak repeteren. En een van die moeilijkste passages is: trouw zijn. Trouw aan je eens-gegeven woord, trouw aan een ander, trouw aan jezelf. En daarvoor is nodig dat je jezelf veel ontzegt. Wie denkt dit te kunnen zonder repetities, leeft op de maan en staat niet met zijn benen op de grond.

En een andere, heel moeilijke passage uit ons leven is: lijden, dood en verrijzenis. Dat is een passage uit ons leven waarin wij alles los moeten laten en ons helemaal vast moeten grijpen aan ons geloof. En wie denkt dit aan te kunnen zonder regelmatige repetitie loopt zo vast als een muur.

Het valt op dat Jezus aan het begin van zijn leven een generale repetitie houdt in de woestijn. Het toneel is zo natuurgetrouw mogelijk opgezet. De bekoring van macht, rijkdom en zelfzucht kan haast niet echter.

En nu gaat hij oefenen om straks ‘nee’ te kunnen zeggen tegen machtsmisbruik; om straks ‘nee’ te kunnen zeggen tegen zijn verlangen om van zijn kruis af te komen; en om straks ‘ja’ te kunnen zeggen op de wil van zijn Vader. Hij repeteert veertig dagen voor een leven van drie jaar.

Zou het zo gek zijn als wij de veertig dagen voor pasen gaan gebruiken als repetitietijd voor een leven van trouw, onthechting en liefde?

Laten we dit erbij zeggen: tijdens een repetitie mag het gerust mis gaan. Maar bij de uitvoering niet. En als we serieus gerepeteerd hebben, maar de generale repetitie gaat de mist in: dan slaagt de uitvoering. De uitvoering mislukt alleen absoluut zeker als we nooit gerepeteerd hebben…

versie 3:  …

Bij het begin van de veertigdagentijd lezen we het verhaal over de bekoringen. Er bestaat een tendens om het uit te hollen, om het hart ervan uit te vreten. Jezus zou alleen met zichzelf in strijd zijn. De duivel bestaat niet. De duivel weet in elk geval dat wij bestaan. Als Jezus niet door de duivel bekoord is, door wie is Hij dan bekoord? Als de Geest de Messias naar de woestijn leidt om tegen een illusie te vechten, welke god aanbidden wij dan? Christus’ openbaring is openbaring van de duivel. Jezus betekent Overwinnaar en Satan betekent tegenstrever. Wie liever niet goed onderscheidt tegen wie of wat hij vecht, kan de twijfel omtrent de duivel beamen. Hij staat al buiten het evangelie. Hij volgt de Messias al niet van bij het begin. Hij kan gaan vergaderen, gaan manifesteren, gaan filosoferen, zich gaan amuseren.

Na veertig dagen en veertig nachten vasten krijgt Jezus de laatste, de echte honger: na veertig dagen zijn alle reserves op en wordt het lichaam zelf aangevreten. Op dat ogenblik treedt de tegenstrever op Hem toe en wil hij Hem enkele stenen in brood doen veranderen. Het is eigenlijk God die Jezus op de proef stelt, de gevallen Lucifer blijft een fijn instrument. God had zijn zoon, Israël, uit Egypte geroepen en hem in de woestijn honger leren kennen, maar hem ook vlees en manna te eten gegeven. In de ontbering heeft Israël zijn God verwenst en in de overvloed Hem vergeten.

Jezus leeft van Gods woord. Hij is het Woord, van in het begin. Hij stelt God niet op de proef in de ontbering van de woestijn. Hij verliest Hem niet uit het oog aan de rijke tafels van zijn openbaar leven. Hij zal allen tot God brengen. Hij zal de honger stillen van de armen die zich bekeren en de hebzucht temperen van de rijken die in Hem geloven. “Niet van brood alleen leeft de mens, maar van elk woord dat komt uit de mond van God”.

Waarom geeft God de armen geen brood? Waarom leeft gij niet van elk woord dat komt uit de mond van God? Ge zoudt God eren die u op de proef stelt en aan vele armen zoudt ge brood geven. Volg Jezus na in de woestijn.

De Messias, sterk door Gods woord, wordt nu door een psalmwoord beproefd. De psalm spreekt van het vertrouwen van de koning die op God steunt in de strijd. God zal hem beschermen waar hij ook gaat. De engelen zullen hem op de handen dragen zodat hij op zijn weg niet struikelt. Jezus is de nieuwe koning van Israël. God zal Hem beschermen en zijn engelen zullen Hem dienen, zoals hier bij het einde van de bekoringen, en sterken, zoals in de hof van Getsemane. Maar Hij zal zijn strijd niet wegtoveren. Mens onder de mensen zal Jezus strijden in vertrouwen op de Allerhoogste. “Ge zult de Heer uw God niet op de proef stellen”. Ge zult zijn gebod onderhouden en zo door Hem gezegend en beschermd worden. Israël had God op de proef gesteld. In de woestijn zijn ze allen ten onder gegaan. Adam en Eva hadden God op de proef gesteld. De Messias gehoorzaamt.

Waarom maakt God geen einde aan al het kwaad? Waarom maakt gij geen einde aan úw kwaad door aan God te gehoorzamen? Ge zoudt God niet op de proef stellen en veel kwaad in u en rondom u ongedaan maken. Volg de Messias na in de woestijn.

In de derde bekoring wordt de geschiedenis ontwricht. De “leugenaar vanaf het begin” neemt de Christus mee naar “een hoge berg”, vanwaar “alle koninkrijken der wereld in hun heerlijkheid” te zien zijn. Het is de Olympus van de Grieken, de Safoon van de Hebreeuwse psalmen, de berg waar de goden wonen. Hier maakt Jezus de naam van zijn vijand bekend. Hij is de satan, die zelf wil aanbeden worden. Jezus geeft zijn laatste antwoord: “De Heer uw God zult ge aanbidden en Hem alleen dienen".

Waarom neemt God de verwarring niet weg? Waarom aanbidt gij niet alleen de Heer maar ook de goden Geld, Macht en Plezier? Aanbid God alleen en de engelen zullen ook u dienen…

versie 4:  …  (Genesis / Matteüs)

De eerste lezing speelt zich af in het paradijs. De tweede heeft de woestijn als decor. De omgeving waarin een bijbelverhaal speelt, vertelt veel over de bedoeling van het verhaal.

De paradijselijke tuin van de eerste lezing wil zeggen: zo zijn mensen van Godswege bedoeld. Wij mensen zijn geschapen voor het geluk. Maar mensen konden en kunnen maar niet aan de verleiding weerstaan: ze kregen en krijgen van God alle moge​lijkheden en er is slechts één beperking: Je moet geen God wil​len zijn, van die ene boom magie niet eten!

Maar de slang - het kwaad dat in iedere mens kruipt - zegt hun om wél te eten want dan ben je als God. En we kennen de af​loop van toen en we zien het dagelijks nog gebeuren. Als men​sen boven hun macht grijpen, als ze gaan denken God te zijn, altijd meer willen en nooit meer tevreden zijn, dan wordt hun paradijs een woestijn. En woestijn betekent in de Bijbel: chaos, eenzaamheid en leegte, ellende, honger en dorst.

Maar woestijn betekent ook een plek waar je jezelf tegenkomt; een plek om overtollige ballast kwijt te raken; een plek waar je keuzen moet maken.

Jezus wordt voor de keus gesteld van stenen brood maken, van de tempel afspringen en heel blijven, knielen voor satan om macht te krijgen of trouw te blijven aan zijn eigenlijke levenstaak en roeping. Gewoon met de mensen meeleven, uit zijn op hun geluk en niet uit op eigen succes of applaus.

De bekoring van het paradijs en de woestijn is dezelfde, name​lijk groter willen zijn, willen doen dan je bent, uit zijn op geld, macht en aanzien.

Adam maakte de verkeerde keuze. De nieuwe Adam, Jezus, le​vert een gevecht met de verleider en maakt de goede keuze.

Dat verhaal over Jezus in de woestijn is oud, maar tevens actu​eel. Want ‘wat verdien ik ermee' is dikwijls de eerste vraag die opkomt. Verenigingsmensen klagen dat er nog maar weinig voor niks wordt gedaan. Geld is nog steeds een aanlokkelijke verlei​ding, maar wie overal geld in ziet, van stenen brood wil maken, maakt van het leven gewoonlijk geen paradijs, maar een woes​tijn. Dat doen ook degenen die wel werken als ze maar gezien en geëerd worden, geacht en onderscheiden. Ze doen het om het applaus. Ook zij ontginnen de woestijn niet tot tuin. Evenmin doen dat degenen die alleen maar gehoorzaamd willen worden en nooit zelf luisteren.

Vroeger heette de veertigdagentijd: vastentijd. Het was een peri​ode van versterving. Je moest leren je het een en ander te ont​zeggen. Het woord is wat versleten en vasten is in onbruik ge​raakt. Maar wat moet blijven is: niet knielen voor het geld, wei​geren mee te doen aan halen-hebben-en-houwen... een mens leeft niet van brood alleen. Versterven is ook: afzien van macht, geen mensen kleinhouden. Versterven is: knielen voor God en Hem aanbidden, dienen in gehavende mensen.

Zo maken we de woestijn van nu zoetjesaan tot de tuin van toen…

versie 5:  Hij werd door de duivel bekoord…  (Matteüs)

Dit evangelie werpt verschillende problemen op. Het verhaal is zo mysterieus dat wij niet goed weten wat ermee aan te vangen. De duivel die hier voorgesteld wordt heeft geen bokkenpoten en geen staart. Hij spreekt zeer eerbiedig over God, hij kent de schrift en weet de juiste bijbeltekst te kiezen. Een pastoor zou dat niet beter kunnen. Kan de duivel Jezus zo maar op de tinnen van de tempel plaatsen? Bestaat er een hoge berg, vanwaar je alle rijken van de wereld met hun heerlijkheid kunt zien? Nee, dat is wel heel duide​lijk. Wie in dit evangelie een antwoord zoekt op de vraag hoe de duivel er uit kan zien, of moet uitzien, of hij daar werkelijk als een persoon voorgesteld wordt, die gaat aan de zin van dit verhaal voorbij. Alle gevaarlijke bekoringen in het menselijk leven wor​den hier samengevat en op Jezus overgedragen. En aan het voor​beeld van Jezus wordt duidelijk gemaakt dat het tot het wezen van elke gelovige behoort, bekoord te worden. Zelfs Jezus, de Zoon van God, heeft de bekoringen doorstaan. Wat het evangelie ons vandaag aanbiedt is de bekoring, de strijd, die zich in de diepste kern van Jezus’ persoonlijkheid afspeelde. Maar wat heeft deze bekoring van Jezus voor zin gehad? Ze was vooraf toch tot mis​lukken gedoemd. Dat had de duivel toch ook kunnen weten. Jezus was toch de Zoon van God.

Ja, het valt ons zwaar, ons een Jezus voor te stellen die door de duivel bekoord wordt. Maar daardoor bewijzen wij juist, zonder het te weten, dat wij de menselijke natuur van Jezus niet ernstig genoeg nemen. Jezus heeft niet alleen een menselijke rol gespeeld. Hij heeft de menselijke natuur niet alleen als een kleed aangetrok​ken. Neen, Hij is helemaal mens geweest zoals wij. Tot de mense​lijke natuur behoort niet alleen lijden en sterven, maar ook de kwetsbaarheid, de mogelijkheid om op de weg van het kwaad gedreven te worden. Als wij goed luisteren naar dit verhaal, dan horen wij in alle drie bekoringen dezelfde melodie. Het verlangen naar macht. Op de tinnen van de tempel, op de zeer hoge berg, beseft Jezus zijn ongekende mogelijkheden tot macht. Je hebt alle mogelijkheden, gebruik ze dan toch! Verander stenen in brood, buit je macht uit. Geef de mensen brood, nog meer brood, laat ze comfortabeler leven, met meer auto’s en video’s, en je zult ermee kunnen doen wat je wilt! Als Jezus die macht aanvaard had, dan stond Hij onder de macht van de duivel. Jezus heeft nooit boven de mensen willen staan, Hij heeft de mensen nooit willen gebrui​ken voor zich. Hij is mens onder de mensen gebleven, solidair met het zwakke en wankelbare, vertrouwend op God. Jezus heeft het niet gemakkelijker gehad dan wij, of beter gezegd, Hij heeft het zich niet gemakkelijker gemaakt. De bekoring van Jezus kan op het eerste gezicht wat primitief voorkomen. Maar de apostelen hebben voortdurend onder de bekoring van de macht gestaan. Wat mag het ook Jezus gekost hebben nooit van zijn positie ge​bruik te maken en macht te verwerven!

Ook wij staan voortdurend onder de druk van deze bekoring. Hoe hoger een mens geplaatst is, des te groter is de bekoring macht over andere mensen uit te oefenen. Wij geloven dikwijls de pro​blemen van de wereld met macht en geweld te kunnen oplossen. We roepen weer om een sterke man die orde schept met sterke hand. Jezus heeft tegen alle machtsdromen neen gezegd. Hij heeft zich liever aan het kruis laten slaan, dan zijn macht te gebruiken. Dat moet ons overtuigen dat geen enkel probleem met macht naar tevredenheid op te lossen is…

versie 6:  Waarvan leeft de mens?…  (Matteüs)

‘Niet alleen van brood leeft de mens’, zegt Jezus, ‘maar van elk woord dat komt uit Gods mond’. Dit woord geeft ons te denken. Wij, christenen, zijn zo gewend geworden om ons te voeden met het eucharistisch Brood, om telkens en in alle omstandigheden de eucharistie te vieren dat wij vergeten hebben dat wij evenzeer leven van het Woord van God. Niet alleen van de eucharistie leven wij, maar ook van woorddiensten. Ook het woord van God is een sacrament. Het Vaticaans Concilie zegt: ‘De Kerk heeft de godde​lijke geschriften steeds zo vereerd als het lichaam van de Heer zelf’. In de liturgie voedt de Kerk zich voortdurend èn van de tafel van het Woord van God èn van de tafel van het Brood des hemels. ‘Wij hebben twee dingen nodig’, zegt de navolging van Christus: ‘het voedsel en het licht’. Daarom heeft Christus ons zijn lichaam gegeven als voedsel en zijn woord als een licht voor onze voeten. Zonder deze twee zou ik niet behoorlijk kunnen leven, want het woord van God is het licht voor mijn ziel en het sacrament is het brood voor mijn leven.

Wij weten dat eenzijdig voedsel slecht is, het lichaam lijdt eronder als het een tekort heeft aan bepaalde stoffen. Dat merkten we onder de oorlog toen er alleen maar brood, erwten en bonen op tafel kwamen, dat ervaren we nu evenzeer als wij ons dik eten in suikergoed en delicatessen.

Hoe voeden wij christenen ons geestelijk? De meeste mensen krij​gen hun geestelijk voedsel alleen via TV en krant, of door een ge​sprek met een collega of een boek, maar is dat alleen ook geen heel eenzijdig voedsel? Het Concilie zegt dat de toegang tot de heilige Schrift wijd open gezet moet worden voor alle mensen. Jezus zegt niet: ‘Niet alleen van brood leeft de pastoor, de kloosterling’, nee, Hij zegt: ‘Niet van brood alleen leeft de mens’, dat wil zeggen dat iedereen Gods woord nodig heeft. Want wie de Schrift niet kent, kan Jezus niet kennen. En het is heel duidelijk dat het er niet alleen om gaat de Schrift te lezen, maar dat wij bereid moeten zijn om het Woord van God op te nemen in ons leven als geestelijk voedsel, zodat we kunnen leven uit de kracht van Gods woord. Jezus zegt immers heel duidelijk: 'leeft’ de mens, niet vegeteert de mens.

Wij gebruiken soms de uitdrukking: ‘Dat is geen leven meer’ en daarmee wil je dan zeggen dat iemand dingen ontbreken, die een mens niet kan missen. Als een kind uitgestoten wordt, geen liefde meer krijgt, spreken wij ons medelijden met dat kind uit en zeg​gen: ‘Dat kind heeft geen leven meer’. Zo is het ook met een chris​ten: als hij het woord Gods ontberen moet, dan heeft hij geen geestelijk leven meer. Het heimwee naar de zin van het leven, de hoop op eeuwig leven, de ervaring van een blijvende geborgenheid is met brood alleen niet te stillen. Petrus zei daarom ook heel bewust tot Jezus, die hem vroeg: ‘Wil je soms ook weggaan?’ ‘Heer, naar wie zouden wij gaan? Uw woorden zijn woorden van eeuwig leven. 

Deze vastentijd nodigt ons uit om te proberen met een biddend hart te leven van de woorden die opgeschreven staan, om de rijk​dom van Jezus’ woorden voor deze tijd weer te leren ontdekken. Het is toch geen toeval dat de mens maar één mond en twee oren heeft: luisteren is dubbel zo belangrijk als spreken. Maar luisteren is ook dubbel zo moeilijk, want wij spreken zo graag over onze eigen belangen terwijl wij doof zijn voor het Woord van God.

Laten we proberen door een sober leven en door gebed in deze vastentijd onze oren en ons hart vrij te maken voor het spreken van God in zijn woord, zodat wij door heel onze levenswijze een antwoord geven op Gods woord. Wij kunnen de bekoringen van de Satan het best overwinnen door het luisteren naar Gods Woord en door de heilige eucharistie…

versie 7:  Nieuwe visie op het vasten…  (Matteüs)

Wij hebben zojuist gebeden in het openingsgebed: “Heer, leer ons in deze veertigdagentijd met meer toeleg en vroomheid als christenen te leven". En zo wordt op deze eerste vastenzondag het evangelie gelezen waarin Jezus standhoudt in zijn onvoorwaardelijke trouw aan zijn zen​ding: “Gij zult de Heer uw God aanbidden en Hem alleen dienen.” Tot deze trouw nodigt de kerk ons ook uit in deze tijd en daarom willen wij ons bezinnen hoe wij deze vastentijd heilvol kunnen doorbrengen.

Vasten is een algemeen menselijk verschijnsel, is daad van aanbidding die teruggaat tot de eerste tijden. Niet al​leen christenen vasten. Joden, Moslims, Boeddhisten en Hindoes vasten nog veel strenger dan wij. Vreemd is het dat in onze westerse cultuur tegenwoordig velen denken dat wij het best zonder vasten kunnen stellen. Zeker, de manier van vasten kan met de tijd veranderen. Hoofdzaak is niet, minder te eten. Jesaja geeft ons de juiste visie over het vasten: “Is het vasten dit niet: het brood delen met wie honger heeft, arme zwervers opnemen in je huis, naakten kleden die je ziet en je niet onttrekken aan de zorg van je broeders?”

Vasten is op de eerste plaats een verandering van menta​liteit. En in deze tijd worden wij opgeroepen tot een spiritualiteit van het ‘genoeg’ hebben. Matigheid en so​berheid kunnen wel eens de meest beklemmende behoef​ten worden van de 21e eeuw. Wij moeten de mens en het milieu weer centraal stellen en niet de economie en de techniek. Vasten is: van de rijkdommen der aarde niet meer nemen dan je nodig hebt, zolang niet elke mens genoeg heeft om menswaardig te leven. Zolang de politi​ci, de banken, de media geen mentaliteit van vasten en soberheid willen aannemen, zal de blinde trein van con​sumptie en concurrentie zich verder in een afgrond stor​ten. Vasten is: inzien dat de rijkdom ons niet mag verde​len in rijk en arm, maar dat de rijkdom onder allen ver​deeld moet worden.

De vasten vraagt van ons ook een spiritualiteit van broe​derlijk delen. De joden zeggen dat God ‘vastte’ bij de schepping van de wereld. God heeft al het andere in het bestaan geroepen door zichzelf te ontledigen, zodat er ruimte vrijkwam voor de anderen. Zoals een moeder in haar eigen schoot ruimte schept voor haar kind opdat het ook kan leven. Zoals de zee zich terugtrekt om het vaste​land te laten bestaan. Willen wij dat de schepping gaaf en heel blijft dan zullen wij onszelf ook moeten beperken opdat ook de dieren en de planten nog ruimte hebben om te leven. Een sobere levensstijl aannemen, kan je niet van de ene op de andere dag. Het vraagt een diepe verande​ring van mentaliteit, eerbied voor de natuur, voor elke vorm van leven, meeleven met mensen in nood. Dat zijn de zachte waarden van het leven die vaak in de verdruk​king komen. En toch, juist daarvan leeft de mens.

Deze vastentijd is een heilzame tijd. Laat ons allen be​scheiden, maar ook doelbewust beginnen in verbonden​heid met al het geschapene en in verbondenheid met Jezus. De ellende van deze tijd is werkelijk te groot opdat wij niets zouden doen. Je mag niet zeggen: daar doe ik niet aan mee, want dan zullen steeds meer mensen ver​hongeren. Wij allen willen meedoen en vasten…

versie 8:  Voor de keuze geplaatst…  (Genesis / Matteüs)

Volwassen worden, dat is keuzes leren maken. Zolang een mens nog kind is, maken ouders keuzes voor hem. Maar er komt een moment, waarop hij of zij zelf gaat kie​zen. Een van die keuzes is: het huis uitgaan. Vaak betekent dat veel minder luxe en gemak dan thuis. Soms zelfs ronduit armoe en veel behelpen. Maar dat alles toch lie​ver dan thuis: de vrijheid trekt. En of de ouders nu zeggen: “Je hebt het zo goed bij ons, wat prakkiseer je toch, je hebt alles wat je hartje begeert”, al dat gepraat helpt niet, kinderen willen op zichzelf. Aanvankelijk zijn ze opgegroeid in de beslotenheid van een gezin, veilig, geborgen. Daar maken ze zich van los. Ze willen zelf kiezen wat goed is en niet goed. Ze willen weten uit ondervinding. Het helpt geen zier om het voor te zeggen of af dwingen, ze zoeken het zelf uit. Ze moeten de beproeving van het leven meemaken. Zo zijn wij allemaal groot geworden.

Dit is ook de situatie van Adam en Eva in de tuin. Zij hadden het goed bij vader en moeder God, die regels gaf maar ook veiligheid en alles wat ze nodig hadden, zelfs meer dan dat. Maar ze willen weg, ze willen op zichzelf. Ze willen weten, ze willen zelf kiezen tussen goed en kwaad. “Maar God is toch goed voor jullie en Hij zorgt voor alles.” Nee, ik wil het zelf uitzoeken. Maar mensen zijn geen God en daarom maken ze soms verkeerde keuzes. God is niet langer vader meer, niet meer de veilige relatie. Hij wordt concurrent. “Ik wil weten, wat Hij weet, ik wil me met Hem meten.” Die keuze blijkt erg schadelijk te zijn voor onszelf en voor onze omgeving; voor onze relaties met medemensen en zeker voor onze relatie met God. Keer op keer, generatie na generatie maken mensen keuzes, want de vrijheid is hen hoven alles dierbaar. Maar de aarde wordt meer en meer een woestijn. De begeerte naar bezit, naar macht en kennis maakt miljoenen slachtoffers. Zou dat de reden zijn dat de evangelist Matteüs Jezus in de woestijn schildert? In de woestijn die door al die generaties voor Hem gemaakt is? De woestijn van: Ik-eerst en dan de rest?

Jezus staat op de drempel van zijn volwassenheid. Hij moet kiezen: wat zal ik gaan doen? En in die door de mensen gemaakte woestijn houdt Hij zichzelf en ons voor wat die keuze zijn kan. Hij zegt: “Niet brood alleen, materieel gewin zal mij leiden in mijn leven. Niet godsdienstige macht, tempel en priesterschap - dat gevaarlijke beroep - zal mij leiden, want het kweekt maar afstand tussen mensen. Niet voor poli​tieke keuzes en macht kies ik, geen baas in deze wereld wil ik zijn, want het heeft alleen maar miljoenen doden gekost en brengt overal legers op de been. Ik wil die woestijn uit!” En wij? Wie beter dan onze generatie weet van woestijnen die opdrin​gen: de Sahel, gemaakt door verkeerde keuzes van mensen; het ontboste Amazonegebied, gemaakt door verkeerde keuzes van mensen. En daarin maakt Jezus de enige keuze die mogelijk is om te redden wat er te redden valt, het leven zelf. Niet jezelf voorop, maar andere onderwerpen in het centrum: God, je medemens, de aarde. Hij lijkt ons te zeggen: verkracht de aarde niet langer mensen, want ze kan er niet tegen. Verklein je medemens niet langer want hij kan er niet tegen en probeer niet om aan God gelijk te zijn want je kunt er niet tegen. En God ook niet. Hij trekt zich terug en wacht af…

versie 9:  Twee bomen voor de mens…  (Genesis)

Twee bomen staan er in het paradijs. Zo staat het sprookjesachtig op de eer​ste bladzijde van ons boek dat bij​bel heet. Het is echter geen sprookje. Het is onze menselijke realiteit. Er staan twee bomen in de tuin van de mens. Een boom van leven en een boom van goed-en-kwaad, om het met de oude woorden te zeggen.

Met deze twee bomen in onze tuin zullen wij het moeten doen. De boom van goed en kwaad kan immers ook vruchten voortbren​gen ‘ten leven’. Het zijn dus twee levensbomen. De mens is in prin​cipe goed uitgerust, goed omge​ven om als een wandelaar te genieten van wat de schepping te bieden heeft. Toch is dit te mooi om waar te zijn. Wij ervaren het leven anders. Met veel meer toe​valligheden en veel meer dubbel​zinnigheden.

Daarmee staan we voor een eeuwige en nooit beantwoorde vraag: is de mens van nature goed of kwaad? Mensen die God heel hoog plaatsen, zijn geneigd te zeggen dat de mens uit zichzelf het kwade genegen is. Hij kan pas het goede doen als God hem ter hulp komt. Anders is hij finaal geconditioneerd om voor het kwade te kiezen. Anderen zien God meer nabij, meer in de buurt van de mens. Dan wekt Hij in de mens het goede en ‘ziet Hij dat alles goed is’. Uiteindelijk gaat het hier om een pessimistische en een optimistische visie van de mens. Als wij die tegenover elkaar stellen, komen wij er nooit uit en blijven wij moeizame pogingen doen om goede defini​ties te geven van erfzonde en genade. Theologen zijn daar altijd opnieuw mee bezig en zetten ofwel het kwade in de mens of het goede in de mens op Gods reke​ning. Is dat wel zo correct?

Er is bovendien nog iets anders in het spel: een serpent, een slang. Die speelt kruipend en sluipend mee. Die trekt zich niets aan van de positieve of negatieve geaard​heid van de mens. De slang kent maar één boom: goed of kwaad. Die boom moet weg.

Dit proces is elke dag actueel. De mens wordt voortdurend verleid, ontwricht, ontaard, gedesinfor​meerd, misvormd, voor-gelogen, gevleid en bedrogen. Dat is de inhoud van het diabolische proces. De mens is niet slecht. Hij mag alles. Alleen gehoorzamen siert hem niet.., dat is beneden zijn waardigheid. De mens is geen knecht. Hij is een heer. Als hij dat eenmaal echt gelooft, zal hij een spel mogen spelen zonder grenzen. Binnen (de) grenzen spelen is des duivels. Dat zegt de duivel himself. Zitten we daarmee niet in de buurt van wat Jezus meemaakte? Hij heeft de duivel ontmoet en die zei net hetzelfde als de slang: alles is van u, maar gehoorzaamheid is uit den boze. Daarop gehoorzaamde Hij toch! Hij overwon de bekorin​gen door toe te geven aan een bekoring die groter was. Hij zal voor deze ‘toegeving’ een heel du​re prijs betalen. Hij zal hangen aan de boom van goed en kwaad... om er een boom des levens van te maken. Hij heeft afgerekend... en de theologen hun antwoord gege​ven.

Wil krijgen veertig dagen om dit te leren geloven…

versie 10:  Wie wordt hier getest?…  (Matteüs)

Had Hij toch niet beter stenen in brood veranderd? Had Hij geen tekenen kunnen stellen die zo duidelijk waren dat vriend en vijand wel moesten toegeven dat Hij de Zoon van God was? Waarom heeft Hij de macht over alle koninkrijken der wereld niet gegrepen? Als Hij die kansen dan toch kreeg, waarom heeft Hij ze afgewezen?

Het antwoord lijkt voor de hand te liggen: het waren beko​ringen van de duivel die Jezus resoluut weerstond. Maar was datgene wat de duivel Hem voorstelde dan zo slecht? Overi​gens, wie is die duivel eigenlijk? Is hij de vijand van God, die daar een frontale aanval inzette? Is hij de verpersoonlijking van de machten van het kwaad, die sterker zijn dan de men​sen? Of werd Jezus beslopen door alternatieve wegen die bin​nen zijn eigen mogelijkheden lagen? Zag Hij nog andere we​gen die Hij had kunnen kiezen om de mensheid te redden? 'Als U de Zoon van God bent,' dan kunt U toch ook die weg op...?

Akkoord, de mens leeft niet van brood alleen, maar intus​sen sterven miljoenen mensen omdat ze helemaal geen brood hebben. Was4het niet beter geweest... Waarom heeft Hij zijn goddelijk zoonschap niet duidelijker gemanifesteerd? Bijvoor​beeld door mirakels te doen die zo straf waren dat iedereen wel moest toegeven: 'Hij is het! Geen twijfel meer mogelijk!' Waarom heeft Hij zijn tegenstanders niet overtuigd met de tekenen waar zij bij momenten zelf om vroegen? Waarom heeft Hij zoveel in de onduidelijkheid laten hangen? En als Hij dan toch de macht aangeboden kreeg, waarom heeft Hij die geweigerd? Omdat macht vies is? Omdat macht bederft? Omdat de machtigen met ijzeren vuist regeren? Dat had voor Hem juist de reden moeten zijn om wel de macht te grijpen! Vanuit de nevelen der tijden smeken mensen, vooral armen en verongelijkten, om machthebbers die eerlijk en rechtvaar​dig besturen! Waarom is Hij daar niet op ingegaan? Hij zou de mensheid als een goede herder geleid hebben.

Bekoringen? Misschien wel. Het evangelie zegt dat ze van satan kwamen. Maar dan moeten we wel beseffen dat satan stem gaf aan eerlijke en terechte verzuchtingen van de mens​heid! Is het daarom dat ze Jezus zo sterk aangrepen? Voelde Hij aan welke hunker achter die voorstellen stak? De wereld zou er hoogstwaarschijnlijk heel anders uitgezien hebben, als Jezus destijds wel op die voorstellen was ingegaan!

Bekoringen? De tekst zegt eigenlijk dat Jezus op de proef werd gesteld - getest, zeg maar. Op wiens verwachtingen zou Hij uiteindelijk ingaan? Op die van zijn Vader? Op die van de duivel? Of... op die van de mensen?

Onverwacht keert de test zich naar ons toe. Wie verwach​ten wij eigenlijk? Wat verwachten wij van Hem? Is het niet grotendeels datgene wat de verleider Hem voorstelde? Is dit een keiharde confrontatie tussen onze verwachtingen en die van de Vader? Wie wordt hier eigenlijk getest, op de proef ge​steld?…

versie 11:  Verleidingen…

De tuin in Eden die God in de Genesis-lezing aanlegt om daar de mens in te plaatsen, is wat wij wildernis noemen. Puur natuur. Het gebied - als het nog ergens bestaat - waar de mens geen invloed over heeft. Het is God die hen Eden, die wildernis, in stuurt. Een ge​bied waarin mensen hun houding nog moeten bepalen. Dat kunnen - en moeten - ze vanwege de goddelijke levensadem die hun ingebla​zen is. Ze doen dat in ons verhaal dan ook. 

Iedereen kent de afloop. Als het hele verhaal verteld is, is de verhouding van de een tot de ander danig veranderd. Ze verliezen hun eerste naïviteit achter twee bundeltjes aan elkaar gebonden vij​genbladen. Het is de naïvi​teit die we allemaal verliezen op het ogen​blik dat natuur en cultuur elkaar in ons kruisen. 

Als Jezus zich na zijn doop bewust is van de wijze waarop hij door God beademd is, voert die geest ook hem de wildernis in. Een wildernis die nu niet Eden wordt genoemd, maar woestijn. Het is de streek waar de mens traditioneel geen raad mee weet, en die we daarom ook vrijwel onberoerd laten. Als je er ooit overheen vliegt op weg naar de rest van de wereld, kun je dat goed zien. Er is niets, niets dan zand en rotsen. Er is geen enkele ordening, geen lijn, geen paal, geen omheining, alleen maar ongeorganiseerde ruimte, hoog opgeblazen zand dat steeds van vorm verandert, zoals golven in water. Het is daarom nog steeds het gebied waar velen denken de schepper direct tegen te kunnen komen in zichzelf en in Gods werk. Bedoelen we niet steeds - hoe symbolisch dan ook - die woestijn in te trekken als we op retraite gaan? Het is in die nog ongeordende ruimte van de woestijn dat de mens Jezus zijn houding dient te be​palen. Dat doet hij ook, en vandaag lezen we met welk resultaat. 

Het verhaal van die afloop is niet zozeer het vertellen van een geschiedkundig feit. Matteüs schrijft zijn evangelie niet alleen om een biografie van Jezus te geven. Dat is wellicht niet eens zijn eerste bedoeling. Hij vertelt zijn verhaal, omdat hij wil reageren op wat er mensen in een joods-christelijke gemeenschap van zijn tijd over​komt. Hij schrijft zijn boek om op hun vragen en moeilijkheden in te gaan. De bekoringen van Jezus zijn de verzoekingen van de kerk waar hij voor schrijft. Er is geen tijd die de kerk scheidt van Jezus. Het zijn bekoringen waar iedere kerk, iedere christen, ieder mens en daarom ook Jezus aan bloot staat. 

Het gaat er over, hoe we onszelf en onze gaven in dienen te zetten. Het gaat over drie mogelijkheden. Ze hebben alle drie iets te doen met hoe we ons verhouden tot de ander, en daarom ook ten opzichte van God, de gever van alle goed. Een eerste verleiding is om alleen aan jezelf te denken op een heel materialistische manier: gewoon voor jezelf van alle stenen brood maken. Dat kan. We kun​nen het zelfs steeds beter, omdat het zo vaak het enige is wat we deden en doen, zonder ook maar in het minst met de ander rekening te houden. In een tweede bekoring houden we wel rekening met de ander, maar op een verkeerde manier. De verleiding is nu om onze talenten zo te gebruiken, dat die ander ons gaat eren, en dat we zelf met die eer gaan strijken. Een eer die alleen de gever van onze ga​ven toekomt. Het is een direct ingaan tegen God. Een derde verzoe​king gaat weer een stap verder. Nu gaat het over politieke, militaire, en economische macht. Het gaat over geweld. We gebruiken onze geestkracht om de ander te onderdrukken en te plunderen. Alle drie die houdingen worden verwor​pen. Jezus geeft aan geen van de drie bekoringen toe. Hij zegt: ‘De Heer uw God, zult ge aanbidden en hem alleen dienen.’ 

Op het eerste gezicht is het alsof we zo niet verder komen. Als geen van die drie houdingen deugt, hoe moet het dan wel? Wat be​tekent dat dienen van God? Hoe kunnen we zó leven, en onze ga​ven zó gebruiken dat het rijk Gods onder ons verwerkelijkt wordt? Paulus geeft ons in zijn lezing een theoretisch antwoord op die vraag, het is de nieuwe menselijkheid die Jezus ons bracht. Jezus geeft ons een praktisch antwoord. Het antwoord is zijn leven, sterven en verrijzen. Het antwoord is niet een Eva en Adam die weer kunnen leven zonder die vijgenbladen. Het is meer dan een terugkeer naar de eerste naïviteit. Het is iets nieuws: Pasen… 

versie 12:  …
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