Tweede zondag in de veertigdagentijd  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Vader Abraham had vele zonen…  (Genesis)

Je kan het belang van deze korte woorden nauwelijks overdrijven.  Een hele geschiedenis vindt hier haar begin.  De Joden, de Moslims en de Christenen lezen deze woorden met een eerbiedig gebogen hoofd en ze schrijven ze met hoofdletters in hun hart.  Voor alle drie is Abraham de vader van hun geloof.

Hier heeft God voor het eerst tot een mens gesproken.  Dat was nog nooit aan mensen gebeurd.  Zo zien zij dat.  Voordien leefde de mens in een gesloten ruimte.  Maar hier wordt de mens open-gesproken!  Hier wordt hij open-gebaard.  Geboren.  Niet meer geboren uit twee mensen, maar voortaan geboren uit God zelf.  Want: God sprak tot Abram!
Wie voortaan over geloven wil spreken, zal zeggen dat de naam van de mens ooit werd gespeld door iemand, die meer en anders is dan de mens.  Meteen wordt de mens ook meer en anders dan voordien.

Alles wat voorafging wordt hier ont-sloten.  De mens kan en mag weg-trekken uit het vorige land.  Hij mag op weg gaan naar een ander land.  Zijn bestemming ligt voortaan elders dan op zijn eigen erf, dan in zijn eigen huis.  Hij wordt tot méér geroepen.  Hij is voortaan méér dan zijn naam, méér dan zijn bezit, méér dan zijn rijk en of zijn arm verleden.  Hij behoort nu toe aan een Stem !  Hij wordt nu bewoond door een Belofte !  De mens wordt hier méér dan zichzelf en zijn woonplaats is méér dan zijn straat.  Zijn einder is niet langer eindig.  Hij mag zich voortaan een gezegende noemen.

Maar de zegen is wel aan een voorwaarde gebonden: hij moet weg-trekken, naar een ander land.  En geloven, dat de weelde van die zegen dáár op hem te wachten ligt.  Zo wordt de mens meer een wezen van verachting, dan een wezen van verzadiging.  De mens wordt als een trek-vogel: zijn geluk ligt elders.  Als de trek-vogel verzadigd is, moet hij heil gaan zoeken in een ander seizoen.  Het gras zal altijd groener zijn aan de andere kant van de heuvel.  De onrust is in zijn ziel geboren.

Op zoiets staat echter één voorwaarde, die onvervangbaar is: je moet geloven in de Stem, geloven in die Belofte.  Je moet zelfs onvoor-waardelijk in die voorwaarde geloven!  De mens zal enkel in het weg-trekken gezegend worden.  Alleen bij zichzelf zal hij geen vreugde meer erven.  Aan het zelf-genoegen zal hij sterven.  Maar dan is het ook waar, dat hij vruchtbaar wordt als hij genoegen neemt in de ander.  Dan zal hij vele zonen hebben, meer dan zeven, zoals het oude liedje zingt.

Eindelijk een waarheid om er veertig dagenlang mee te bestaan... naar een beloofde vervulling toe.  Want ook Pasen ligt aan de andere kant van onze heuvel…

versie 2:  Luistert naar Hem…  (Matteüs)

Dit stuk uit het evangelie is heel bekend. Wij kennen allemaal afbeeldingen van dit gebeuren. Maar het roept wel veel vraag​-tekens op. Het komt ons wat onwerkelijk voor. Zo onwerkelijk, dat we ons afvragen: zou dit nu echt zo gebeurd zijn? En daar kan natuurlijk niemand antwoord op geven. Beter is het te vragen: wat wil de evangelist Matteüs ons met dit verhaal zeggen, welke boodschap heeft hij voor ons?

Het eerste dat opvalt is dat Petrus voorstelt om drie tenten te bouwen. Men leefde toen toch niet meer in tenten? Men had toen huizen, wel niet van die huizen waar wij in wonen, wij zouden het eerder krotten noemen, maar in tenten leefde men toen niet meer. Dat deed men toen: men trok door de woestijn, tussen Egypte en het beloofde land. In de tijd van Mozes, toen hij op de Sinaï-berg de geboden ontving en die bracht naar het volk. En hier zal de evangelist zeggen tegen ons: ja, dat is zo, jullie moeten terugdenken aan die tijd: dan versta je beter wat ik jullie zeggen wil.

Het tweede dat opvalt is, dat Jezus’ aangezicht schitterde als de zon. Als je eenmaal op het spoor bent gezet dat leidt naar Mozes, dan versta je wat Matteüs zeggen wil. Toen Mozes de wet gaf aan het volk, moest hij zijn gezicht bedekken omdat zijn gelaat zo straalde na de ontmoeting met Jahwe dat niemand hem durfde aan te kijken. Alleen als hij met God sprak haalde hij die sluier weg.

En het derde dat ons opvalt, is dat Mozes zelf verschijnt, de man van de wet, die tot de dag van vandaag nog zo heilzaam is, en die ons ook vandaag nog de weg wijst die wij moeten gaan om gelukkig te leven. Gij zult God beminnen met heel uw hart, en uw naaste als uzelf; eer uw vader en uw moeder; wees eerlijk in uw spreken en doen; neem nooit iets wat een ander toebehoort, niet zijn geld, niet zijn goed, niet zijn vrouw. Het toppunt van wijsheid.

En Elia verschijnt. De profeet bij uitstek. De man van wie heel Israël aanneemt dat hij ooit terug zal keren. Nog steeds laten de joden als zij hun Pasen vieren de deur open en een stoel leeg voor als Elia terugkomt. De grote profeet.

Maar Mozes en Elia verdwijnen weer, nadat ze met Jezus hebben gesproken. Zij maken plaats voor Jezus.

Matteüs wil ons blijkbaar zeggen: hier is Jezus, de vervulling van de wet en de profeten. Hier is hij over wie Mozes zei: na mij zal God een profeet opwekken die groter is dan ik; naar Hem moet ge luisteren.

En precies dát wordt ook hier gehoord. Want Matteüs vertelt van een stem uit de wolk die zegt: dit is mijn Zoon, in wie ik welbehagen heb gesteld: luistert naar Hem.

Dat is het wat de evangelist ons zeggen wil. Wat er precies gebeurd is, weten we niet. Maar dit is de boodschap van het evangelie: luistert naar Hem.

Het is ons geloof dat Zijn woord waarnaar wij moeten luisteren, nog steeds aanwezig is in de verkondiging van de lezing van het evangelie. Hij is werkelijk aanwezig in die woorden, zoals wij aanwezig zijn in onze woorden. Ieder woord dat wij spreken is iets van onszelf. Het komt uit onze gedachten en — als het goed is —komt het uit ons hart. In een brief van een gestorven dierbare mens hebben wij ook nog iets van die mens: zijn gedachten en zijn gevoelens. Zo is Jezus in zijn woorden aanwezig. Daarom is dit woord in staat onze zonden uit te wissen. Daarom ook werd tot voor kort dit woord bewierookt en gekust. Misschien moeten wij dat weer gaan doen.

Want dit is de boodschap van vandaag: luistert naar Hem, want Hij is de nieuwe Mozes, die ons brengt naar het beloofde land. Hij is de nieuwe Elia, die ons bemoedigt bij onze strijd. En Hij is degene die God heeft gezien want zijn gelaat straalde als de zon, en Hij weet wat Gods vurige wens en wil is: dat wij gelukkige mensen worden. Daarom heeft Hij op de berg zijn bergrede tot ons gesproken…

versie 3:  …

Jezus reageert niet op het voorstel van Petrus om drie tenten op te slaan, een voor Hem, een voor Mozes en een voor Elia. Het ogenblik is niet gunstig. Jezus moet zijn tocht voortzetten. De Tabor is een heerlijk moment, tussen drie voorspellingen van het lijden, een rustpunt, niet het eindpunt van de weg. Wie zegt: “Het is hier heerlijk”, nodigt de anderen uit om te blijven. Jezus wil zijn leerlingen verder brengen. Hij kent een plaats waar niemand nog zal storen. Hij moet nog naar Jeruzalem, en verder dan Jeruzalem naar het Beloofde Land, met het hemelse Jeruzalem als hoofdstad.

Zijn tocht wordt vergeleken met die van Abraham. Het ligt niet in de gewoonte van de kerk Jezus met Abraham te vergelijken. Zij vergelijkt Hem meer met diens zoon Isaak, de veelgeliefde, die Abraham moest offeren maar in wie de zegen zou voortgezet worden. De tocht moet verder gaan zolang de zegen niet voltrokken is.

Abraham is het geheugen en de hoop van allen die door Wet en Profeten gedragen naar de heerlijkheid van de Messias uitzien. Abraham heeft alles verlaten, zijn land, zijn stam en zijn familie. Hij gaat op tocht, van bron naar bron, van heiligdom naar heiligdom, van offer naar offer, van zegen naar zegen, van belofte naar belofte, van openbaring naar openbaring, van vervulling naar vervulling. Diep onder de grond sijpelt het water, verzamelt het zich tot steeds rijkere aders, om temidden van uitgestrekte woestijnen, op zeldzame plaatsen op te borrelen, het leven te verzekeren. Zo verzekert God Abraham op zeldzame ogenblikken dat hij het leven en de zegen zal doorgeven. “Door u zal zegen komen over alle geslachten op aarde”.

De tocht van de Messias zelf moet verder gaan. Uit Hem moet het godsvolk nieuw geboren worden. Af en toe manifesteert zich in Hem en aan Hem de levenwekkende kracht van God, de zegen over zijn werk, het welbehagen van de Vader, de heerlijkheid uit de hemel: bij de geboorte in Betlehem, waar de engelen aan de herders een teken geven, bij het doopsel in de Jordaan, waar de Geest als een duif over Hem neerdaalt en waar God zijn welbehagen in Hem openbaart, bij het bezoek van de Grieken in Jeruzalem, die Filippus en Andreas tot bij Hem leiden en waar Hem weer een stem uit de hemel verheerlijkt. Zo is het ook op de Tabor.

Zoals Abraham af en toe bevestigd werd in zijn geloof, zo wordt Jezus gesterkt in zijn zending door de wonderen en de openbaringen die af en toe zijn heerlijkheid laten zien. Maar de tocht gaat verder. Het leven van Abraham en van het volk uit hem geboren, het leven van Jezus en van zijn leerlingen kent af en toe die flitsen van Gods aanwezigheid die alles in een fel licht plaatsen dat het hart bevestigt van die op tocht zijn. De tocht kent heerlijkheid en vertwijfeling, hoogten en diepten, licht en duister.

De levenstocht kent goede en kwade dagen. De tocht van het geloof verloopt niet anders. Jezus’ leven is niet anders verlopen. “Hij was in alles aan ons gelijk, behalve in de zonde”.

Volg Hem verder op zijn tocht. Zoals Paulus schrijft aan Timoteüs: “Draag uw deel in het lijden voor het Evangelie”. “Christus Jezus, onze Heiland” is verschenen en “onvergankelijk leven deed Hij aanlichten”. Het is dit licht dat u op de Tabor verblindt. Zeg nadien niet: ik heb niets gezien. Zeg niet: ik heb geen stem gehoord. Zeg niet: ik was nooit op de Tabor. Zeg niet: Jezus veranderde nooit van gedaante. In de woestijn van elk leven zijn er bronnen. Uit elk gelaat straalt wel eens een groot licht. Geloof, zoals Abraham, in Gods zegen op uw tocht. Ook gij zult dan voor velen een zegen zijn. Van bron tot bron zult ge de uwen leiden. Laat u door Jezus aanraken en sta op, telkens als God in uw leven gesproken heeft. Jezus is reeds “uit de doden opgestaan”. Wacht niet om aan anderen te vertellen wat ge gezien en gehoord hebt. Mozes en Elia zullen u inspireren om velen mee te nemen op de tocht…

versie 4:  …  (Genesis / Matteüs)

Het kan zijn dat we al jaren met iemand omgaan en dat we hem of haar pas na een bepaald gesprek of gebeurtenis echt leren kennen. Zo heb je hem of haar nooit eerder gezien; nooit eerder heb je die andere kant ontdekt. Dan straalt, zou je kun​nen zeggen, iemands persoonlijkheid door de uiterlijke verschij​ning heen. Na een goed en intens gesprek of als je bijvoorbeeld groot verdriet met elkaar hebt gedeeld, kun je zeggen dat je ie​mands ware aard hebt leren kennen. ‘Ik wist niet dat je zo dap​per was’, zeg je dan; of: ‘ik wist niet dat jij zo’n troost kon zijn, dat had ik nooit in jou gezien’.

Soms veranderen mensen van gedaante en valt er ineens een ander licht op hen. Zoiets is de leerlingen van Jezus ook overko​men toen ze met Hem op de berg waren. Daar zag Jezus er stralend uit. Er viel een ander licht op Hem en ineens werd dui​delijk: deze Jezus, die zo gewoon en menselijk met ons meegaat, die er helemaal één van ons is, deze mensenzoon is ook zoon van God.

Petrus is ervan in de wolken. Hij wil die gelukzalige toestand vasthouden: het is goed dat we hier zijn! Petrus droomt van een Jezus hoog op de berg, ver weg van het alledaagse grijze gedoe, ver weg van allerlei verdriet... Zo zou het leven altijd moeten zijn. Petrus droomde toen nog van een Pasen zonder kruisweg, van een beloofd land zonder woestijntocht.

 ‘Toen de leerlingen hun ogen opsloegen, zagen ze niemand meer dan Jezus alleen’. Hij daalt van de berg af om weer bij de men​sen te zijn en hun sores van alledag te delen.

Overigens: de drie die Jezus uitkoos om in een wolk van licht iets te ervaren van zijn uiteindelijke verheerlijking zijn ook ge​tuigen als donkere wolken van angst en ontreddering zich sa​menpakken boven Jezus op de Olijfberg. Tabor en Golgota lig​gen niet zo ver van elkaar. De lichtende wolk van Tabor is de leerlingen gegeven om daarin kracht op te doen om ook de don​kere wolk van het lijden te kunnen doorstaan.

Maar dat valt tegen, vertellen ons de evangeliën. Op Tabor, als Jezus straalt, is Petrus klaarwakker en wil zelfs tenten gaan opzetten, maar in de hof van olijven laten hij en zijn metgezel​len het afweten. Ze slapen als Jezus in doodsangst verkeert.

Onlangs zei iemand: ‘Toen er gefeest werd, waren ze altijd van de partij, maar toen er verdriet was, hebben we ze niet gezien of gehoord’.

De hoogtepunten, de heerlijke momenten in ons leven willen we graag vasthouden en dan zijn er genoeg die ze met ons willen delen. Maar het alledaagse leven is anders: we moeten terug naar het dal, moed puttend uit de blije hoogtepunten. We moe​ten met Jezus de berg af en het leven aanpakken met al zijn mooie, maar ook moeilijke kanten. En beide ‘ups’ én ‘downs’ moeten we willen delen.

Zoals in het alledaagse leven, zo gaat het ook in het kerkelijk leven. We dromen misschien van een blije, feestelijke en aan​sprekende kerk. Maar daar lijkt het vaak helemaal niet op. Maar we dienen niet alleen trouw te zijn aan en te houden van de volle kerken met Kerstmis. Ook de kerk die van zondag naar zondag sukkelt, moet ons wat waard zijn en moeten we willen delen. Het is met geloven als met liefhebben: het is niet altijd feest, rozengeur en maneschijn. Liefhebben en geloven vragen om hardnekkige trouw, het is soms stug volhouden en met het mooie ook het moeilijke accepteren.

Niet met ons hoofd in de wolken, maar met beide benen op de grond moeten we leven en geloven…

versie 5:  Een lichtend ogenblik…  (Matteüs)

Ons gaat een licht op, als wij een mens mogen leren kennen zoals hij werkelijk is. Het kan zijn dat wij reeds jarenlang omgang heb​ben met een mens en dan op een bepaald ogenblik, na een bepaald gesprek, moeten we zeggen: zo heb ik die mens nog nooit leren kennen. Dan straalt de kern van zijn persoonlijkheid door zijn uiterlijke verschijning heen en dan wordt het ons ineens duidelijk wie die persoon eigenlijk is. Die ogenblikken zijn uiterst zeld​zaam. Het kan gebeuren in een diepgaand gesprek b.v. met moe​der zaliger, als zij zo ineens van haar leven is beginnen te vertellen, wat ze allemaal heeft meegemaakt en hoe ze door alles heengegroeid is. Dan kun je na zo’n gesprek gezegd hebben: eigenlijk heb ik moeder nu pas begrepen. Nu heb ik de kern van haar persoon​lijkheid ervaren.

Zoiets moet ook gebeurd zijn met de leerlingen van Jezus, toen zij samen met Hem op de hoge berg waren. Daar zag Jezus er stra​lend uit, en ineens werd het hun duidelijk: deze Jezus, die zo men​selijk met ons meegaat langs de stofferige wegen van de wereld, die helemaal mens is met ons, die Jezus is de Zoon van God.

Vanuit een lichtende wolk viel het licht van Jezus over de leerlin​gen. Petrus is ervan in de wolken. Hij wil die gelukzalige toestand vasthouden: het is goed dat we hier zijn. Petrus droomt van een Jezus hoog op de berg, ver weg van het leed en het lijden van de mensen. Zo zou het moeten zijn. De heerlijkheid van Jezus is voor Petrus zaligheid. Eigenlijk droomde Petrus nog altijd van een Pasen zonder lijden, van een beloofde land zonder woestijn.

Maar toen de leerlingen dan hun ogen opsloegen, zagen ze nie​mand meer dan Jezus alleen. De eenvoudige Jezus, die afdaalt van de berg, om weer bij de lijdende mensen te zijn. Is het u niet opge​vallen dat juist de drie leerlingen die Jezus uitgekozen had om bin​nen te treden in die lichtende wolk, even later ook de getuigen zul​len zijn als een donkere wolk van angst Jezus omhult in de Olijf​hof? Tabor en Golgota liggen zo gezien niet ver van elkaar. De lichtende wolk is de leerlingen alleen gegeven opdat zij daarin de kracht zouden vinden om de donkere wolk van het lijden te kun​nen doorstaan.

In ons leven zijn Tabor-uren ook maar heel zeldzaam. Maar ze zijn er. Het kan niet zijn dat wij een heel leven lang in God zouden kunnen geloven, als wij niet soms even, in het voorbijgaan, Gods heerlijkheid zouden mogen aanschouwen. Dat kan geweest zijn op de dag van onze eerste H. Communie, ons vormsel, ons huwelijk, een uur van intens gebed, een ogenblik dat wij heel duidelijk de kracht van God mochten ondervinden. Ja, er zijn Tabor-uren in ons leven, maar gewoonlijk zijn ze zeldzaam. Ook wij moeten zoals de leerlingen van Jezus de berg van de heerlijkheid afdalen om de berg van het lijden te bestijgen. Iedereen die de lichtende wolk van Gods aanwezigheid in zijn leven beleefd heeft, mag erop rekenen dat de donkere wolk van het lijden hem niet gespaard zal blijven. En als wij hulpeloos en geschrokken op de berg blijven liggen, zal Jezus naar ons toe komen, ons aanraken en oprichten om ons mee te nemen op zijn weg naar Pasen. God is ons niet alleen nabij op de hoogtepunten van ons leven, Hij wil ons ook nabij zijn in de vlakte van het grauwe alledaagse leven. De erva​ring van de lichtende wolk moet ons de kracht geven ook de alle​daagse dag met zijn lijden moedig te doorstaan. En zoals het gaat in ons dagelijks leven, zo gaat het ook in het leven van de Kerk. 

Eigenlijk dromen wij van een lichtende, een feestelijke Kerk. Maar wij mogen niet vergeten dat de Kerk, evenals Jezus, bekleed is met de pelgrimsmantel van deze wereld, bedekt met het stof van de wegen, en het bloed van het lijden. De echte Kerk van Jezus is een pelgrimerende Kerk, die al het lijden van de mensen mee​draagt, en het is maar heel even soms, dat haar koninklijke mantel door de scheuren van haar koningsgewaad zichtbaar wordt. Wij moeten niet alleen de Kerk liefhebben, als zij praalt in haar glorie, maar evenzeer als zij moeizaam de weg van het lijden gaat, de weg van elke gewone zondag, met haar beperktheden in de vieringen. Wie de Kerk van de alledaagse dag niet liefheeft, zal de Kerk nooit in haar glorie zien…

versie 6:  Aanwezige of afwezige God…  (Matteüs)

Een man had een droom. Hij droomde dat hij met Christus langs het strand wandelde. Scènes uit zijn leven trokken aan zijn geest voorbij. In elke scène bemerkte hij twee paar voetafdrukken in het zand, één paar van hem, het andere van de Heer. Toen de laatste scène voorbij was, keek hij terug naar de voetafdrukken en bemerkte hij dat er in het zand vaak maar één paar voetafdrukken te zien waren. Hij herinnerde zich dat dit juist die tijden waren, waarin hij het moeilijk had gehad. Dat verwonderde hem natuur​lijk en hij vroeg de Heer: ‘Heer, u hebt mij eens uitgenodigd U te volgen en toen hebt U beloofd elke weg met mij te gaan. Maar nu zie ik in de moeilijkste tijden van mijn leven maar één paar voetaf​drukken. U hebt mij dus alleen gelaten toen ik U het meeste nodig had. De Heer antwoordde: ‘Vriend, ik hou zoveel van je dat ik je nooit alleen zal laten. De tijd dat het slecht met je ging, wanneer je door leed op de proef gesteld werd, daar waar jij maar één paar voetafdrukken ziet, dat was de tijd, dat ik je gedragen heb’.

Deze man had God ervaren, zonder het te merken. Gods sterkende hand had hem gedragen en hij had het niet bemerkt. Eerst ach​teraf, toen hij terugblikte, zag hij dat in. Toen begreep hij dat God juist dan aanwezig is, als hij juist afwezig schijnt te zijn. God draagt de mens, als de mens zelf niet meer kan.

Deze ervaring moeten ook de drie apostelen gehad hebben, die met Jezus op de berg waren. Zij ontmoetten God op een onge​hoorde wijze. Zij zien Jezus in een totaal nieuw licht, dat zijn wer​kelijk wezen openbaart. Hij is niet alleen een begaafd mens, niet alleen een profeet, Hij is de Zoon van God, die voor ons mensen en omwille van ons heil in deze wereld gekomen is. Zijn weg is niet de weg van een mens, zijn weg is de weg van God, is de weg van het kruis. Dat te zien en te ervaren maakt hen sprakeloos. Petrus wilde deze ervaring vasthouden, in zijn greep houden, zelf helpen uitbouwen. Nog nooit tevoren was God hem zo nabij geweest, nog nooit had hij Gods heerlijkheid zo met eigen ogen mogen zien. Maar God onttrekt zich weer aan hem, want God is niet te begrij​pen. God laat zich niet vasthouden. God wil ervaren worden in het dagelijkse leven. God wil de weg van de mensen gaan door lijden en vreugde, door nood en dood. Petrus die dit ogenblik wil vast​houden, wil eigenlijk Jezus de weg versperren. De werkelijkheid is een werkelijkheid van lijden en verheerlijking. Jezus heeft ons niet verlost op de berg Tabor, maar op een andere berg, Golgota. De heerlijkheid van de Tabor, die Jezus doorstraalt, is een voorgift omdat Hij bereid is de weg van het lijden te gaan. Zo kunnen wij ook de vreugde van een godservaring niet vasthouden. Ook wij moeten telkens weer bergafwaarts gaan, naar de vallei van het lij​den, wij moeten God leren zoeken in de donkerste hoeken van deze wereld, maar in ons hart mogen wij wel reeds iets meedragen van de heerlijkheid van Christus, namelijk de belofte dat, als wij nu het lijden en de onmacht van Jezus delen ten bate van de men​sen, wij ook eens zullen delen in zijn heerlijkheid.

Na de dood van de secretaris-generaal van de UNO, Dag Ham​merskjöld, vond men bij hem deze mooie aantekening: ‘God sterft niet op de dag, waarop wij niet langer geloven in een per​soonlijke God, maar wij sterven op de dag, waarop ons leven niet langer doorstraald wordt van de heerlijkheid van Christus’…

versie 7:  Als een lamp in het duister…  (Matteüs)

Matteüs wil ons in dit evangelie geen sensationele ge​beurtenis van vroeger vertellen. Het evangelie is een blijde boodschap voor ons nu. De evangelist wil ons Jezus tonen als verrezene, in zijn hemelse heerlijkheid vanwaar Hij ons zegt: “Mij is alle macht gegeven in de hemel en op aarde.” Dit verhaal wil ons zeggen hoe de leerlingen Jezus ervaren hebben en hoe wij Jezus ook nu nog ervaren, die Jezus, waarin wij reeds vanaf onze jeugd geloven, op wie wij nog steeds ons vertrouwen stellen, de Heer die komen zal in heerlijkheid.

Het wordt ons in deze tijd vaak moeilijk gemaakt en ieder van ons stelt zich de vraag: “Waar blijft nu die macht en heerlijkheid van Jezus, als wij zoveel onmenselijke dingen zien gebeuren?’ Waarom zien wij zo weinig van zijn macht? Mochten wij maar eens, zoals de drie apostelen, Jezus ervaren in zijn heerlijkheid, zoals het evangelie verhaalt. Dat zou ons een steun zijn en ons moed geven in onze geloofsonzekerheid. Maar wij lijken meer op die andere leerlingen die Jezus niet meenam op de hoge berg, die Hij achterliet in het dal, in de wisselvalligheden van het dagelijks leven. Waarom ervaren wij zo weinig van die levende Heer? Waarom verbergt Hij zich voor ons? Is dat niet de kernvraag voor ons bij de gedaanteverandering van de Heer?

Zeker moeten wij onze situatie niet dramatiseren. In ons leven komen er hopelijk omstandigheden voor waarin wij de bijstand van de Heer mogen ervaren bij ons zelf of bij anderen. Hebben wij vanuit ons geloof of vanuit ons gebed niet de kracht mogen putten om te doen of te dragen wat natuurlijker wijze niet mogelijk was? Ook dat behoort bij onze geloofswerkelijkheid. We moeten echter toegeven dat vaak de duisternis groter is dan het licht.

Ditzelfde probleem hebben de eerste christenen in hun leven ook al doorgemaakt. Zij zijn allemaal met de harde werkelijkheid van het kruis geconfronteerd. Kruis en heerlijkheid horen bij Jezus samen, zoals die ook samen horen in het leven van elke christen. Enerzijds belijden wij dat de Heer verrezen is en zetelt aan de rechterhand van zijn Vader, anderzijds bekennen wij ook dat Hij geleden heeft en gestorven is. Hoe is zijn goddelijke macht samen te rijmen met zijn onbegrijpelijk stilzwijgen? Wij kunnen daar geen antwoord op geven. Wat wij wel weten is dat bij Jezus vanaf het begin beide verbonden waren. Bij Hem hoort ‘goede vrijdag’ en ‘Pasen’ samen. Geloven in Jezus houdt in dat wij zowel zijn goddelijke macht en zijn onbe​grijpelijke onmacht ernstig nemen, en de spanning volhou​den als beide zijden van één werkelijkheid. God alleen weet waarom Hij zijn macht bedwingt en waarom Hij aan de vrijheid van de mens en aan het natuurgeweld ruimte geeft.

Het verhaal over de gedaanteverandering van Jezus heeft daarom een zeer bijzondere betekenis, omdat het onze eenzijdige blik op al die duisternis een beetje kan verlich​ten. Dit verhaal zegt ons dat er nog een werkelijkheid is die onze ervaring overstijgt. Het herinnert er ons aan dat er toch Iemand is die sterker is dan alles wat ons leven bedreigt. En zo bevrijdt dit verhaal ons een stuk van de tirannie van de zorg, van de angst voor de toekomst. Het schenkt ons de mogelijkheid om ons bij Jezus geborgen te weten. “Luister naar Jezus,” zegt het evangelie. Voor een gelovige is dat een bevrijdende boodschap die weg​wijzend en verlichtend werkt. “Luister naar Jezus,” Hij toont ons de weg die ons verder brengt dan onze moede​loosheid en verlorenheid. Moge deze blijde boodschap ook voor ons een lamp zijn voor onze voeten in de grau​we alledaagse dag…

versie 8:  Luisteren, luisteren…  (Genesis / Matteüs)

Gebeurt u dat ook? Je maakt iets mee en je hebt het vermoeden, dat het al eens ooit eerder is gebeurd. Alsof de geschiedenis zich herhaalt. Het Taborverhaal lijkt sterk op iets wat al eerder is gebeurd, maar het is ook onvoorstelbaar anders. Ieder die dit evangelie hoort en een beetje thuis is in de Schrift, denkt onmiddellijk aan een gebeurtenis die het Joodse volk in de woestijn meemaakte. Zij zijn bij de Smal aange​komen. Tot in de kleinste details lijkt de gebeurtenis van vandaag op de gebeurtenis​sen die daar plaatsvonden. De dialoog tussen Jahweh-God en degene, die namens het volk op de berg aanwezig is: Mozes. Mozes verblijft zes dagen onder de wolk. De wolk is er ook vandaag; en licht en vuur zijn er. Petrus zegt: er zijn hier wel geen loof​hutten, waarin onze voorgangers tijdens de Sinaï-tocht verbleven, maar ik wil ze bou​wen met eigen handen. Niet één maar drie, want hier is een volmaakt verbond.

Het Taborverhaal lijkt helemaal op de plechtige verbonds​sluiting, waarin God zijn woord gaf aan de mensen. Hier is een nieuw verbond, maar nu in levende lijve: Jezus Christus, luister naar Hem. Luistert naar Hem... Is het wonder dat de apostelen pre​cies als het volk Israël bij de Smal door vrees werden overmand? Wanneer ze Gods stem horen, vallen ze plat ter aarde neer en zijn zeer bevreesd. Bang om te luisteren. ‘t Is geen wonder, want ze hebben in hun omgang met Jezus al wel begrepen dat echt luisteren niet vrijblijvend is. Je kunt niet vandaag luisteren en morgen doen alsof je niks gehoord hebt. Wanneer je naar iemand luistert, dan laat die iemand jou niet meer los. Wanneer iemand jou heeft uitgenodigd om met hem zijn weg te gaan, dan kun je niet vandaag met hem gaan en morgen zeggen: ik heb je nooit gekend.

Luisteren, met iemand op weg gaan, iemands levensverhaal delen, dat is iets wat je vandaag begint, maar wat je dan ook morgen en overmorgen bezighoudt, zolang als de ander jou nodig heeft. En dat maakt onvrij, jazeker. Dat wil zeggen, dat je morgen niet je eigen gang kunt gaan, je eigen plan kunt trekken. Zo is het bij Jezus van Nazaret en zijn leerlingen. ‘t Boezemt angst in. Want als ze van de berg afdalen tref​fen ze beneden bezetenheid, lijden, ellende, tranen, eenzaamheid aan, al datgene wat wij liever niet horen of zien. Luisteren, dat is: naar beneden gaan; luisteren is met mensen optrekken. Maar er staat ook geschreven: Op de derde dag zal Hij verrijzen. En daarvan hebben we vandaag een voorproef: als je naar mensen luistert, als je met mensen echt in zee gaat, als je hun verdriet werkelijk ernstig neemt en tijd neemt voor hun levensverhaal, dan zul je van gedaante veranderen. Ja jij, die bereid bent om te luisteren, jij wordt een nieuw mens. Natuurlijk ook degene, die zijn verhaal tegen jou vertelt; die zijn ellende, zijn lijden, zijn tranen kwijt moet; om hem of haar' was het immers begonnen. God en mens worden anders, wanneer zij op elkaar ingaan, elkaar in de diepte ontmoeten.

In de verhalen die wij elkaar vertellen, verhalen van lijden, verdriet en van tranen (die vooral) geven we elkaar de luister terug die wij eigenlijk verdienen. Verander elkaar van gedaante, dat is de boodschap…

versie 9:  Het gebeurde op een berg…  (Matteüs)

Mensen blijven altijd raad​sels voor elkaar. Ook na jaren van gewoon of druk of intiem samenleven. Nooit kan je feilloos zeggen dat je de ander dóór hebt. Mensen blijven in het beste geval intieme vreemden voor elkaar. Dat kan je weten ook zonder boeken te lezen over dieptepsycho​logie. De mens is en blijft een inge​wikkeld wezen.

In elk ziekenhuis merk je dat. Je komt binnen in de hal en je leest een lange litanie van namen: allemaal specialisten voor één of ander onderdeeltje van het menselijke lichaam. Allemaal omdat het lichaam van de mens zijn geheim nog niet heeft prijsgegeven. En dan is het lichaam nog het meest grijp​bare deel van de mens. Zijn psyche is nog veel ingewikkelder. Meestal komen we niet verder dan het bescheiden betasten van de wanden van de menselijke ziel. Als de mens zwijgt, spreken zijn ingewanden een taal die véél niet zegt. Maar soms gebeurt het toch - op een hoog gezegend of benepen moment - dat een mens eens alles zegt, dat hij de sluier oplicht en zijn ziel openlegt. Dan kan de luisteraar niet anders dan verbaasd zijn.

Daaraan denk ik als ik bij Matteüs het verhaal lees van Jezus’ ware gedaante. Niemand is verplicht om dit dieptepsychologisch te ontle​den... Maar het heeft er toch min of meer mee te maken. Matteüs peilt naar het ware gelaat van Jezus, zijn ware aard, zijn diepste identiteit. Wij noemen dit stuk gedaantever​andering van Jezus. Waarschijnlijk is dat niet zo correct.

Jezus verandert niet op de berg. Hij zegt wie Hij is. Zo is Hij en niet anders. Op die plaats staat Hij in de lange story van zijn volk. Op die plek moet je Hem situeren in de vaderlandse geschiedenis van Israël. Hij is geen vreemde in de stoet van profeten en geleerden, herders en koningen. Heel zijn optreden en al zijn woorden moetje van daaruit verstaan. Hij is verbon​den met de eeuwenlange belofte waarop het joodse geloof steunde. Zijn geheim is daaraan niet vreemd. Integendeel. Hij leeft met dezelfde hartslag. Wat Hij zegt komt uit dezelfde hoogte waar ook Mozes en Elia, waar wet-en-profe​ten hun waarheid leerden. Die stem spreekt ook in en door Hem. Dat is zijn ware identiteit.

Voor de leerlingen is Hij daarmee van gedaante veranderd. Zo had​den ze hem nog nooit gezien. Ze waren verbaasd. Ze wisten niet dat zijn geheim uiteindelijk zo eenvou​dig was. Ze werden bang van die eenvoud. Hij was zoon van men​sen, Zoon van God. Vreemd, maar zij hadden iets anders verwacht. Ze werden bang van zijn ware gelaat. Hij had nu openhartig alles gezegd. Dat wilden ze nu verder zeggen. met enthousiasme zelfs, maar dat werd hun precies verboden. Ze zouden het verkeerd verder zeg​gen, want angst is ook voor de leer​lingen van Jezus een zeer slechte raadgever.

Pas als mensen hun angst afleggen, kunnen zij de waarheid onder ogen zien. De laatste waarheid van Jezus zal zijn kruis zijn De waarheid wordt onder mensen immers altijd gekruisigd. Maar dat is finaal onze enige hoop. Pas als we dat geloven, hebben we recht van spreken.

Mens, erger je niet. Met Pasen geeft het kruis zijn geheim prijs…

versie 10:  Voorrecht?…  (Matteüs)

Er is eindeloos gepiekerd over de vraag wat daar op die berg precies gebeurd is. Het is een zeer vreemd voorval. Jezus ver​andert van gedaante, onderhoudt zich met Mozes en Elia, en vanuit een wolk is een stem te horen, die zegt: 'Dit is mijn geliefde Zoon, in wie Ik vreugde vind. Luister naar Hem.'

Wie ietwat bijbelvast is, ziet meteen dat het om een theofa​nie gaat: de onzichtbare God is toch zichtbaar en hoorbaar aanwezig. Er valt iets te zien en te horen wat rechtstreeks van Hem komt. De drie leerlingen hebben daar op die plek en op dat moment een onverwachte en heel uitzonderlijke ervaring, een godservaring.

Nogmaals, een vreemde episode. Hedendaagse lezers heb​ben het niet zo voor visioenen, verschijningen en alles wat paranormaal lijkt, al zijn ze er toch erg nieuwsgierig naar. Het is fascinerend en angstaanjagend tegelijk.

Men kan alleszins niet zeggen dat het evangelie dit soort ervaringen stimuleert. De gedaanteverandering is een alleen​staand voorval. Alleen al daarom moet het gerelativeerd wor​den. Niet met in het achterhoofd: daar zal wel niet veel van aan zijn! maar wel in de zin van: dit moet in relatie gesteld worden met heel Jezus' optreden. Zijn vertrouwelijk gebed tot de Vader, zijn genezingen en duiveluitdrijvingen, zijn verge​ving van zonden, zijn gezaghebbend woord, alles daagt uit tot de vraag: wie is Hij eigenlijk? En het antwoord dat er -hoe aarzelend ook -ten slotte wel moet komen, luidt: dit is de Gezondene naar wie het volk al zo lang uitziet, in Hem is Gods menslievendheid midden onder ons. Hij is het die ko​men moest. Hij is Gods sprekende stem, naar Hem moeten we luisteren. Dat komt allemaal terug in dit verhaal. Hoe vreemd het dus ook mag lijken, de gedaanteverandering staat in verband met het hele Jezusgebeuren.

Slechts enkele leerlingen hebben het voorrecht dit te mo​gen meemaken. Voorrecht? God van zeer nabij ervaren, is voor de mens angstaanjagend, levensgevaarlijk zelfs. De drie werpen zich ter aarde, aangegrepen door een hevige vrees. Je​zus komt naar hen toe, raakt hen aan en stelt hen gerust. Hij verbiedt hen erover te spreizen 'voordat de Mensenzoon uit de doden is opgewekt'. Eerst moet Hij nog op een andere berg van gedaante veranderen. Daar zal zijn gelaat niet stralen en zijn kleed zal afgerukt zijn. Allen kunnen Hem dan zien, als ze tenminste niet weggelopen zijn. En dan herkent nagenoeg niemand Hem als de geliefde Zoon in wie God zijn welbeha​gen heeft. Niemand stelt voor om daar op die berg tenten op te slaan. Ook dat relativeert dit verhaal. Zijn eigenlijke gestal​te is die van de Gekruisigde. Het geloof zal ons hoogstwaar​schijnlijk geen theofanie opleveren. Wel zal het ons de aanwe​zigheid van God leren zien in het gelaat van die Gekruisigde…

versie 11:  Alleen een droom?…

Het is alsof Matteüs zelf niet weet wat te doen met het verhaal over de gedaanteverandering van Jezus. Is het echt gebeurd? Of was het alleen maar een visioen, of misschien een droom? Zelfs Je​zus schijnt in die  termen te spreken, als hij verbiedt om met iemand te praten over wat ze ‘aanschouwd’ hebben, voordat alles vervuld zal zijn. Maar misschien bedoelt Matteüs juist te zeggen dat het geen droom was, als hij vermeldt dat Jezus hen kwam aanraken, toen ze in schrik hun hoofden in de aarde verborgen. Is dat aanraken, jezelf, of een ander, bij de arm pakken, niet juist wat we doen als we ons​zelf proberen te overtuigen dat iets geen droom is, dat we niet aan het slapen zijn? 

Het hele verhaal lijkt op het verslag van een droom. Het is juist alsof het rechtstreeks uit een boek van Freud of Jung komt. Er zitten zo veel symbolen in het verhaal: de hoge berg (er zijn in Palestina niet eens hoge bergen!); het stralen van zijn kleding; zijn gezicht dat in de zon schijnt te veranderen; de twee gezagsfiguren (Freud!) Mo​zes en Elia; de opmerkin​gen van Petrus, die het eerst best aardig vond, en zelfs drie schuilhutten wil bouwen; de lichtende wolk, die al het licht dat er al is weer tot een donkere schaduw maakt; de stem die klinkt van heel ver boven; hun angstreactie, en hun wakker wor​den als Jezus hen aanraakt. 

Was het dan toch een droom? 

Nog niet zo lang geleden zou dat in onze contreien bijna het​zelfde betekend hebben als dat het niet waar was. ‘Kom nou, je hebt zitten dromen!’ Die connotatie heeft een droom nog steeds. Wat je droomt is niet waar. Soms is dat jammer, maar vaak is het maar goed ook! Ieder van ons is wel eens met een zucht van verlichting wakker geworden na de droom van een arrestatie, een vervolging, een ongeluk, een grandioze mislukking, of een ter dood veroorde​ling. De geweren van het vuurpelo​ton waren al op je gericht. De warmte van je bed, de lakens, de kamer, en de vertrouwde scheuren in de kalk van het plafond boven je zijn dan een hele geruststelling. Het was alleen maar een droom! 

Wat er in een droom gebeurt is niet echt. Maar dat daarom een droom helemaal niets betekent, kunnen we nauwelijks nog volhou​den. Kijk er de boekwinkels en de boekenplanken van de retraite- en bezinningscentra maar eens op na. Ze staan bol van de handreikin​gen om dromen te interpreteren. Misschien was het dus wel een droom. Een droom die dan goed afliep, omdat ze eenmaal weer wakker, alleen maar hem zagen. 

Maar wat betekende die droom dan? Hadden ze niet gezien hoe door hem alle licht in de wereld scheen te stralen. Hadden ze niet gezien hoe in dat licht zelfs de figuren van Mozes en Elia ver​dwenen waren. Een beetje zoals wanneer je in een sterke lamp kijkt, en dan dat licht een hele tijd na ziet gloeien in je ogen, zodat het in alles waar je naar kijkt op licht? En die stem? Zei die niet, dat Jezus zijn zoon was, en dat ze naar hem dienden te luisteren? 

Wat betekent dit allemaal? Wat doe je eigenlijk als je dit ge​looft? Wat beweer je eigenlijk als je dit doorgeeft, of als je het preekt? Introduceer je hem dan feitelijk niet als de enig absolute? Kan dat dan nog in een tijd waarin we zoveel nieuwe ethische pro​blemen te bespreken hebben, en waarin we zo onverwacht en on​voorbereid met allerhande andere godsdiensten, hun profeten, Mes​siasfiguren en goeroes geconfronteerd worden? Het is alleen in de realiteit van ons dagelijkse leven dat een droom werkelijkheid wordt, ja of nee. Om die mogelijke realiteit gaat het bij iedere droomuitleg. Om die werkelijkheid gaat het ook in dit geval. Zo lang Jezus niet door onszelf als een kracht in de werkelijkheid van ons leven ervaren wordt, heeft zijn gedaanteverandering geen enkele echte betekenis. Dan blijft hij een droom, een mooie, een heel mooie, misschien zelfs wel de mooiste die we ooit zullen hebben. Zo mooi dat we, als we wakker worden, zeggen: ‘Wat jammer, dat het alleen maar een droom was!’ 

Misschien dachten die drie, Petrus, Jakobus en diens broer Johannes dat ook wel, totdat hij hen aanraakte, en zei: ‘Sta op, en wees niet bang!’ Toen ze opkeken, zagen ze alleen hem. Hij was echt. Samen met hem daalden ze de berg af, en hij zei tegen hen: ‘Met niemand over praten, tot je het helemaal gezien hebt, met Pa​sen!’… 

versie 12:  …

PAGE  
19

