Derde zondag in de veertigdagentijd  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Het wonder op het middaguur…  (Johannes)

Jezus op het middaguur met een vrouw aan een waterput. Een woord, een wederwoord, en opnieuw een woord en een wederwoord.  Een lang gesprek.

De vrouw kwam water putten. Zij had dorst. Zij sprak over bidden. Zij had dorst naar God. Zij wilde weten waar, op welke plaats, op welke berg het bidden moest. Zij wilde weten of zij in het goede stond, of het goed was wat ze deed, ofwel of ze veranderen moest.

Waarom vroeg ze dat aan Jezus, aan een Joodse man? Wat bewoog haar toch? Wat wilde ze eigenlijk weten? Ze had al zoveel gezocht en nooit gevonden. En ze kwam uit Samaria, waar ze eigen kapelletjes hadden voor hun offers en gebeden. Woonde God daarin? Of woonde Hij alleen in Jeruzalem?

Al vijf keer had ze al deze vragen gesteld en nog nooit had iemand het antwoord gegeven, dat inzicht bracht en uitzicht. En zoals ze nu leefde met nummer zes zou ze het ook niet vinden. Zou hij, de Jodenman, het misschien weten? Zou hij de zevende zijn? Zeven is het getal van de vervulling. Zou hij de vervulling zijn van al haar wensen, het antwoord op al haar vragen?

En hij zei iets dat inderdaad waar was: God is overal te vinden, in de kapel van het Noorden, in de tempel van het Zuiden, op een berg, in een huis, zelfs in je eigen huis. Als je het maar doet oprecht.  Hij is op de plaats, waar de mens is.

Dat hadden ze nog nooit gehoord. Dat vonden ze nu plots buiten-gewoon. Eindelijk een antwoord. Het antwoord dat ze zocht.  Haar dorst was nu over. Nu wist ze.

En ze ging het overal zeggen. Overal gaf ze zijn adres: dat is de man die bevrijdt, dat is de man die levend water geeft: met zijn woorden kan je leven.

Zo werd zij, de vreemde, missionaris in den vreemde. En Jezus werd de therapeut van mensen.

Genoteerd aan de waterput op het middaguur...

versie 2:  Levend water…  (Johannes)

Een jaar of wat geleden zei ons dit evangelie over levend water niet zoveel. Dat is nu anders geworden. Nu ons drinkwater in ons waterrijk land dubieus van gehalte is geworden, en de sardientjes al voor ze ingeblikt zijn in de olie zwemmen, nu zelfs de wereldzeeën aan het vervuilen zijn, weten we beter dan vroeger wat helder, verfrissend, zuiver, levend water is.

In de Bijbel betekent water nog meer. Het is in een land waar droogte heerst onontbeerlijk om te kunnen leven. Toen het volk van Israël in de woestijn dreigde te sterven van dorst, kwam er water uit de rots. En toen Jezus aan het kruis hing, zei Hij: Ik heb dorst. Of Hij toen zo’n behoefte aan water had, of dat Hij toen zijn behoefte aan water zag als een nog grotere behoefte aan medeleven van de mensen om Hem heen, weten we niet. Maar toen Hij gestorven was na een mateloos lijden, kwam er uit zijn zijde water en bloed. Grote heiligen hebben daar de kerk in gezien toen die nog pril was en zuiver, en vol van Jezus’ geest.

Water doet nog meer. Als je gaat leren zwemmen en je moet voor het eerst het water in, dan deins je terug, dan ben je bang, dan sta je te bibberen niet van kou, maar van angst. Maar als je de slag te pakken hebt en je durft je over te geven aan het water, dan doe je de wonderlijke ontdekking dat het water je draagt, dat het plaats voor je maakt, dat het je omsluit als een andere huid zonder je te benauwen of te verstikken. Dan kun je erin bewegen zoals je wilt. Het geeft je rust. Het verfrist je.

Aan die ervaring moeten we denken als Jezus zegt: als je levend water zoekt, waarom vraag je het dan niet aan Mij?

Wat bedoelt Hij daarmee? Die Samaritaanse vrouw begreep het aanvankelijk niet. Die dacht dat Jezus het water uit die put bedoelde. Maar daar heeft Hij het niet over. Hij bedoelt zijn heilige Geest. Want elders zegt Jezus: ik zal jullie niet als wezen achterlaten, ik zal je de helper sturen, de heilige Geest. Dat is het levende water: zijn Geest, zijn Mentaliteit, zijn Levenshouding.

Dat is het water waar we in moeten durven springen. Wij moeten in zijn Geest durven duiken, er in plonzen. Daar is moed voor nodig, precies als wanneer je voor het eerst gaat zwemmen. Want als je op het punt staat dat je in zijn Geest moet duiken, als je iemand vergeving moet schenken, dan deins je terug, dan heb je duizend-en-één bezwaren. Maar zijn Geest vraagt dat. En als je het doet is het net als bij het zwemmen: dan merk je dat het je niet verstikt, dat het niet bedreigend is, dat je er niet minder van wordt, dat je er niet kleiner door wordt, maar dat het juist heerlijk is. Dan voel je je omvat door die Geest, dan draagt die Geest je, dan geeft die Geest je een geweldig gevoel van frisheid, van nieuwheid, van helderheid.

In zijn Geest durven duiken. En zijn Geest is een geest van geloof en vertrouwen. Als we bang zijn, als we ziek zijn, als we angst hebben voor de toekomst, moeten we durven te duiken in zijn Geest van godsvertrouwen en geloof; die twee kun je niet uit elkaar halen. Maar als we dat durven, als we ons overgeven aan dat vertrouwen dan merk je hoe verkwikkend het is. Dat is heerlijk, dat is genezend.

Een blij geloof is het beste medicijn voor zieke en gezonde mensen…

versie 3:  …

Nu we dichter komen bij het Paasfeest, begint Johannes het woord tot ons te richten. Zijn evangelie spreekt van het levend water, dat de Christus ons geeft en dat in onszelf zijn bron heeft sedert wij in Hem gedoopt zijn. Onovertroffen is het vierde Evangelie. Niets hogers en niets diepers kan gezegd worden over God die in Jezus zichtbaar geworden is dan wat Johannes over zijn Meester schrijft. Op bijzondere wijze moet het Johannes zijn die ons in het mysterie van Pasen binnenleidt. Johannes beroert in ons de snaar die alle andere snaren doet trillen. Voor ons diepste verlangen vindt hij woorden. Aan onze drang naar God geeft hij een uitweg. Hij doet in ons de bron opwellen die er reeds is. Wanneer hij over Jezus spreekt beseffen wij, zoals de Samaritaanse vrouw, dat deze de Messias moet zijn.

Jezus is “vermoeid van de tocht”. Johannes merkt vaak zo een eenvoudige dingen op. En nooit zijn ze zo maar eenvoudig. Jezus’ tocht is vermoeiend en het is middag. Het is bovendien hoge zomer in Palestina: “De velden staan wit voor de oogst”. Alle eenvoudige dingen, die verklaren hoe Jezus honger en dorst heeft en vermoeid wacht bij de put van Jakob tot de leerlingen uit Sichar terugkomen met iets om te eten om op adem te komen.

Maar Jezus’ tocht is de tocht van de Messias. Hij draagt de vermoeidheid van de Aartsvaders, van het volk in Egypte en in de woestijn, van allen die in verdeeldheid geleefd hebben in het Beloofde Land tot op Jezus’ dagen zelf. Het is ook middag van de geschiedenis, de zon staat hoog aan Gods nieuwe hemel en de Messias houdt zich klaar voor de oogst. Naar gerechtigheid heeft Hij honger en dorst. Hij heeft een ongekende “spijs te eten”. De leerlingen kennen noch de spijs noch de kruiden en de vrouw uit Sichar heeft geen besef van wat erbij zal gedronken worden. Jezus voelt in zijn lichaam de vermoeidheid, de honger en de dorst van heel de geschiedenis.

Hij voelt ook welke schamele vermoeidheid weegt op het lichaam en de ziel van de Samaritaanse. Zes keer gaf zij heel haar lichaam weg, haar ziel ontsluiert zij voor Jezus voor het eerst. Zal één van haar mannen gezegd hebben wie hij was? Jezus zegt haar dat Hij de Messias is. Kruik en water zijn op slag vergeten. De vrouw loopt naar de stad terug en ook Jezus spreekt niet meer van drinken.

Een uur heeft Hij met de vrouw gesproken, twee dagen met “velen in de stad”, drie jaar met Palestina en omliggende. Hij spreekt voor altijd en in heel de wereld, door de stem van de leerlingen die in Hem geloven en door de stem van de Geest van wie Hij zei dat Hij alles zou leren.

In het gesprek is Jezus in niets onecht. Wanneer Hij naast de put van Jakob neervalt, doet Hij niet alsof Hij vermoeid is. Wanneer Hij te drinken vraagt doet Hij niet alsof Hij dorst heeft. Geen trucjes, geen gesprekstechniek. Is dit niet het gesprek dat wij verlangen? Een gesprek dat echt en waar is, dat komt van iemand die liefheeft, die zich kenbaar maakt, geeft en blootgeeft, niet aan wie eerst betrouwbaar moet zijn, aan de zondaars, niet aan de rechtvaardigen, zoals de brief aan de Romeinen zegt.

Zo spreekt Jezus, zo spreekt God. Zoals God water geeft aan Israël in de woestijn, niettegenstaande al de onwil van het volk, zo geeft Jezus zich aan de Samaritaanse, niettegenstaande alle onreinheid van haar lippen.

Een kenmerk van Gods spreken, van Jezus’ spreken, is de eerbied voor de vrijheid van de andere. Jezus dwingt de Samaritaanse niet. Hij kwetst haar niet in haar diep verborgen eer. Hij zegt de dingen zoals ze zijn.

Bij wie wij ook waarheid ondervinden, kunnen wij die in alle vrijheid volgen. Gaandeweg zal de waarheid ons bevrijden. Gaandeweg zal de bron die in ons is met steeds meer geweld opborrelen. Om ons op Pasen voor te bereiden is niets anders vereist. Pasen is in ons al begonnen als wij ingaan op een echt gesprek. Het komt er niet op aan of wij onze kruik vergeten of eerst nog water putten en dan peinzend naar de stad teruglopen. Onderweg zullen wij beseffen dat wij spraken met “de Redder van de wereld”…

versie 4:  …  (Exodus / Johannes)

Tijdens de ballingschap heeft een aantal joden zich indertijd vermengd met de Assyriërs. Terug in eigen land hebben deze onechte’ joden zich gevestigd in Samaria. Op de inwoners van die streek werd, onder andere vanwege hun afkomst, door de andere Israëlieten neergekeken. Wie op reis was, kon dat gebied beter vermijden. Je werd er volgens de religieuze wetten onrein van. Jezus daarentegen trekt dwars door Samaria. Hij weigert mee te doen aan allerlei vooroordelen en trekt zich niets aan van allerlei reinheidswetten die de Samaritanen vuil maken. Hij gaat er dwars door en dwars tegenin. Hij gaat niet met een boog om Samaria heen. Hij gaat de moeilijkheden niet uit de weg.

Midden in Samaria ligt de plaats Sichar. Het is midden op de dag als Jezus daar gaat zitten bij een bron waar de mensen uit het dorp water komen putten. Het is op het heetst van de dag. De mensen zoeken de schaduw op of blijven binnen op dit uur. Het is stil bij de bron.

Eén vrouw die blijkbaar liever niet komt als er meer mensen zijn en die zich kennelijk schaamt - ze heeft al vijf mannen ver​sleten, zegt Jezus - is naar de bron gekomen op dat stille uur.

In zijn evangelie beschrijft Johannes de ontmoeting tussen haar, een Samaritaanse vrouw, en Jezus. En één ding wordt duidelijk: het is een echte ontmoeting.

We hebben dagen dat we veel mensen tegenkomen en spreken. Maar elkaar echt ontmoeten is iets anders, is iets meer. Iemand echt ontmoeten heeft iets bevrijdends. Je hoort soms verrassen​de dingen, je ogen gaan soms open, het doet je goed, jij en die ander worden er andere mensen van.

Daar bij die waterput, die bron, wordt de Samaritaanse een an​der mens door de ontmoeting met Jezus. Ze voelt het precies aan. Deze man is er een die weet wat er in mensen omgaat aan hoop en twijfel, domheid, drift, plezier, onzekerheid... Zij voelt zich door Hem heel erg aangesproken, letterlijk en figuurlijk. Zij vermoedt in Hem een profeet, een man Gods, een bron is Hij, een bron van leven.

Nadat ze Hem getroffen heeft, rent ze de stad in en zij die eerst bang was onder de mensen te komen, vertelt nu aan ieder die het horen wil dat zij de messias heeft gevonden. Iemand met woorden, waarmee je verder kunt.

In plaats van water heeft ze kracht geput uit die ontmoeting met Jezus, het levende water.

Samenkomen in zijn naam, liturgie vieren, de Bijbel lezen, sa​men zingen, in gelovig gesprek gaan met elkaar, ruimte maken in je leven voor bezinning, het zijn allemaal mogelijkheden om kracht te putten uit de gedachtenis aan Jezus. Soms lijkt Hij als bron van inspiratie opgedroogd. Soms is Hij bron van levend water, wie naar Hem toegaat kan er troost uit putten, nog steeds kun je bij Hem kracht opdoen om verder te gaan…

versie 5:  Ontmoeting bij de bron…  (Johannes)

Pas geleden was ik in een gezin, waar drie grote kinderen, elk in een hoek, zaten te spelen met een computer. Je kon de spanning van hun gezicht aflezen. Ik had dat nog nooit gezien en een van de kinderen gaf mij de uitleg. Je moet heel vlug zijn om tegen de computer te winnen, maar je moet je aan vastgestelde regels hou​den; als je het systeem niet volgt, begint er onmiddellijk een rood lampje te branden, de computer doet niet meer mee en je kunt niet verder spelen. Ik had de indruk dat ik daar met drie heel verstan​dige kinderen te doen had, maar ik vroeg mij af of dit nog wel een spel was. Kind en computer bleven vreemden voor elkaar. Als een elektronisch brein je speelkameraad wordt, heb je geen andere mensen meer nodig. Maar kun je dan mens worden of mens blij​ven? Hebben mensen geen mensen nodig om tot ontmoeting te komen, om meer mens te kunnen worden? Je loopt zoveel mensen tegen het lijf, elke dag. Maar om een mens werkelijk te ontmoeten moet je opengaan voor de ander, moet je iets van jezelf kwijtra​ken, moet je voor elkaar aanspreekbaar blijven, ook als de ander buiten vastomlijnde schema's treedt.

Ontmoeten dat is jezelf mogen zijn, is weten dat je je niet vooraf aan vaste gedragscodes moet houden, dat je eenvoudigweg jezelf mag zijn. Ontmoeten is niet meer moeten, alles mogen omdat je je aanvaard weet zoals je bent.

Dit evangelie spreekt van een ontmoeting bij de bron. Jezus houdt zich niet aan de voorgeprogrammeerde gedragscodes. Integendeel, Hij gaat in een vijandig land zo maar bij de bron zitten. Hij vraagt aan een verdachte vrouw om water. Hij spreekt met de vrouw. Natuurlijk dat er dan rode lichtjes gaan branden. De apostelen weten er geen raad mee: zoiets doe je toch niet. Dat paste niet in het systeem van de samenleving van toen. Maar daarom wordt dit gesprek ook een echte ontmoeting. Jezus en de Samari​taanse laten elkaar niet links liggen, gaan niet zwijgend aan elkaar voorbij. Daar ontstaat nieuw leven. Door deze ontmoeting kan Jezus aan deze dorstige vrouw levend water schenken. Die vrouw had al zoveel contacten gehad in haar leven, maar tot een echte ontmoeting was het nog nooit gekomen. Iedereen had haar behan​deld volgens bepaalde gedragscodes, maar ze had nog nooit zich​zelf kunnen zijn.

Op het eerste gezicht zou je zeggen: die twee personen waren ver​schillend geprogrammeerd. De een spreekt over drinkwater dat de lichamelijke dorst lest, de ander spreekt over levend water dat heel de persoon verzadigen kan. Maar Jezus weet alle belemmeringen te doorbreken, omdat Hij deze vrouw aanvaardt zoals ze is, als een gelijkwaardige gesprekspartner. «Vrouw, geloof me.» En zo komt deze vrouw tot leven. Ze wordt een ander mens, ze wordt opnieuw geboren, omdat nieuwe horizonten opengaan, omdat bepaalde gedragscodes doorbroken worden. Of je vrouw of man bent, Jood of Samaritaan, of je op deze berg of in Jeruzalem aan​bidt, dat alles is niet zo belangrijk. Het voornaamste is dat we ons door God aanvaard weten, dat we Hem mogen ontmoeten en Hem het levend water vragen van zijn Geest. Die vrouw heeft in Jezus de bron ontdekt van levend water en daarom laat ze haar kruik staan, ze heeft ze niet meer nodig. Ze gaat terug naar de mensen om te vertellen wat Jezus gezegd heeft. Ze wordt op haar beurt voor anderen bron van levend water.

Jezus wil vandaag ook met ons tot diezelfde ontmoeting komen, maar dan moeten wij ook bepaalde gedragscodes laten vallen. Onze menselijke samenleving heeft vaak veel te veel weg van een computer, waarin vastligt wat past en niet past. In onze breinen liggen vooroordelen opgeslagen, dat als we die doorbreken, er aanstonds een rood lichtje gaat branden: het past niet dat een vrouw in de liturgie te veel op de voorgrond treedt; het hoort niet dat je tijdens de Eucharistieviering hartelijk gaat doen, goede katholieken hebben geen contact met andersdenkenden. En zo kun je doorgaan...

Vandaag zegt Jezus: voor mij bestaan er geen scheidslijnen. Of je man of vrouw bent, gelovige of ongelovige, de bron van levend water staat open voor iedereen. Jezus spreekt tot alle mensen: 'Als je de gave Gods zou kennen!', en verder: 'De Vader zoekt aanbidders in geest en waarheid.' en waar en hoe je de Vader ont​moet, komt op de tweede plaats.

Jezus nodigt ons vandaag allen uit om te drinken uit de bron van levend water. Als wij leven met de geest van Jezus, dan worden wij mensen met een andere gezindheid, dan komen wij tot nieuw leven. Zoek elkaar weer op, kom door uw geloof met elkaar weer in contact. Dan zullen we - evenals die vrouw - boodschappers van heil worden voor de mensen. Dan worden wij op onze beurt weer bron van levend water voor anderen, zodat zij geloven en weten dat Jezus de Heiland is van alle mensen…

versie 6:  Zij liet haar waterkruik staan…  (Johannes)

In dit evangelie staat een zin, die me altijd zeer veel te denken geeft. Het is een losstaande zin, hij is eigenlijk voor het verhaal niet nodig en toch ben ik er zeker van dat de evangelist Johannes bewust een diepe symbolische betekenis in die zin gelegd heeft: ‘De vrouw liet haar waterkruik in de steek’.

Wat moet er bij die vrouw gebeurd zijn dat ze haar waterkruik bij de bron liet staan? In dat land van zand en zon behoren water en waterkruiken tot de kostbaarste bezittingen. Een waterkruik laat je niet zo maar staan, hoe moet je anders water halen, dat je geen dag missen kunt? Wat deze vrouw doet is vreemd.

Eigenlijk is alles vreemd wat deze vrouw doet. Het is vreemd dat een vrouw op het hete middaguur, onder de brandende zon water gaat halen. Zoiets doe je in de koelte van de morgen of bij zons​ondergang. Het is heel vreemd dat die vrouw alleen naar de bron gaat, dat doe je samen met alle vrouwen van het dorp, dat is veili​ger. Waarom gaat die vrouw alleen, mijdt zij het gezelschap of wordt ze door anderen gemeden? Misschien wel het een en het ander, want het leven dat ze leidt is ook maar een vreemd leven, vijf mannen heeft ze al gehad en de man met wie ze nu leeft, is haar man niet. Zij leed wel aan een vreemdsoortige dorst, die haar in alle richtingen uiteenrukte. Zo gaat dan die vrouw alleen op weg met haar lege kruik op haar hoofd. Ze raakt van het ene avontuur in het andere om haar kruik toch maar te kunnen vullen. Jezus zit bij de bron en vraagt haar: ‘Geef Mij te drinken’. De vrouw verwondert zich: ‘Hoe kunt Gij als Jood mij te drinken vragen?’ Dan probeert Jezus haar duidelijk te maken hoe leeg en onvervuld haar bestaan is. Zittend bij de bron zegt Jezus dan: ‘Als gij enig begrip zoudt hebben van de gave Gods en wie het is die u zegt: geef Mij te drinken, dan zoudt gij aan Hem te drinken vra​gen en Hij zou u levend water geven’.

Jezus geeft geen putwater, dat telkens weer dorstig maakt, maar de gave van de Geest, die de diepste dorst van de mens naar eeu​wige dingen kan stillen. Die vrouw begrijpt dat Jezus anders is. Zou Hij misschien de Messias zijn? Met deze vraag loopt ze terug naar het dorp, waaruit ze nog maar juist stil is weggeslopen. Dan staat daar die lege kruik bij Jezus aan de bron. Die achtergelaten kruik op de rand van de bron zegt ons meer dan een preek kan zeggen. Zij weet dat haar kruik bij Jezus in veilige handen is, Hij heeft haar immers niet gekwetst, niet vernederd, toen haar verle​den werd blootgelegd. Die vrouw kon haar kruik gerust achterla​ten bij de bron; het water waarmee zij zolang te vergeefs gehoopt had haar dorst te kunnen lessen, had zij niet meer nodig. Jezus zelf was voor haar een bron geworden van levend water.

Bij dit evangelie heb ik altijd de indruk dat ik zelf bedoeld ben met die vrouw. Ook wij lopen dikwijls rond met een lege kruik in onze handen en zoeken onze dorst te lessen met zout water, dat ons hart steeds dorstiger maakt. De klacht van de profeet geldt ook voor ons: ‘Mijn volk heeft een dubbele misdaad begaan: ze hebben Mij, de bron van levend water, verlaten en ze hebben zich putten gegraven in de woestijn die geen water kunnen behouden’. Hoe leeg en onvervuld blijft vaak ons bestaan, wij zoeken ook vaak surrogaatgeluk in bezit, rijkdom of plezier.

Als Gij de gave Gods zoudt kennen... wie leeft vanuit de Geest van Jezus, die hoeft geen troebel, stilstaand water te drinken, die ontdekt in zich zelf een bron van levend water, die ononderbroken opborrelt vanuit zijn diepste zijn.

Deze vastentijd is een weg naar de bron. Zouden wij onze kruiken ook niet laten staan bij de bron die Jezus is en Hem vragen: ‘Geef mij van dat water, waardoor ik geen dorst meer krijg’. In deze eucharistieviering willen wij ons dorstig hart verzadigen met de Geest van Jezus, zodat stromen van levend water uit ons binnenste zullen stromen om ook de dorst van andere mensen te lessen. Ja, die achtergelaten kruik bij de bron kan veel betekenen...

versie 7:  Jezus bij de bron…  (Johannes)

Dit verhaal van de Samaritaanse vrouw, zoals andere verhalen bij St. Jan, hebben een dubbele bodem. Dat wil zeggen dat woorden zoals water, put, kruik, dorst, een meervoudige betekenis kunnen hebben en op een speciale manier verwijzen naar een geloofswerkelijkheid.

In elke tijd, in elke cultuur en beschaving hebben wij zulke symbolische woorden.

Wij, die wonen in een land waar het ons eigenlijk aan niets ontbreekt, hebben het vaak moeilijk om de symboli​sche taal van zulke verhalen te begrijpen. In dit evangelie gaat het niet om dorst naar bronwater, maar om de fun​damentele dorst van elk menselijk wezen naar waarheid, naar liefde, naar geluk. Zo komt die arme vrouw, in de verzengende hitte van de middag, met haar lege kruik naar de waterbron. Zij is een typebeeld van dat anderhalf miljoen mensen die nu nog in deze wereld geen drinkbaar water hebben. Bij gebrek aan gezond water sterven elke dag 40.000 kinderen en per jaar 20 miljoen mensen. Het zijn schrikwekkende statistieken die ons duidelijk maken wat water voor het leven betekent.

De Samaritaanse vrouw is tevens een typebeeld van die ontelbare mensen, veraf of dichtbij, die dorsten naar waarheid, liefde en geluk. Al die mensen met hun lege kruiken wijst Johannes de weg naar Jezus: “Indien gij enig begrip zoudt hebben van de gave Gods.” De profeet Amos drukt het zo uit: “Zie de dagen komen, zo luidt de godsspraak van de Heer, dat Ik honger breng in het land, geen honger naar brood, geen dorst naar water, maar honger en dorst om het woord van God te horen. De mensen zullen verkwijnen van dorst omdat zij het woord van God niet kunnen vinden.”

Zo is die vrouw ook het typebeeld van het christendom in onze tijd. In hoever is het nu nog een bron van levend water? Wij houden in het christendom nog zovele tradi​ties in leven die geen levend water meer kunnen schen​ken aan de mensen van onze tijd. Wij hebben nood aan een levend christendom dat dorst heeft naar het woord van God. “Geef Mij te drinken,” vraagt Jezus ook aan ons. Jezus heeft dorst naar ons geloof. Hij vraagt om openheid voor de gave Gods: “Als iemand dorst heeft, hij kome tot Mij.” Alle leed bij de christenen begint eigenlijk daar waar wij, die menen alles te hebben, geen dorst meer hebben naar het eeuwige.

De klacht van de profeet geldt ook op onze dagen: “Mijn volk heeft een dubbele misdaad begaan. Zij hebben Mij, de bron van levend water, verlaten en ze hebben zich putten gegraven in de woestijn, die geen water kunnen behouden.” De putten van luxe, comfort, consumptie maken de mensen weer dorstiger naar meer. Ze verzadi​gen het hart van de mensen niet.

Zie eens hoeveel één echte ontmoeting met Jezus in het leven van een mens veranderen kan. Vol begeestering vroeg die vrouw: “Geef mij van dat water opdat in eeu​wigheid ik geen dorst meer krijg.” Zij liet haar waterkruik bij de bron staan en ging aan haar stadsgenoten vertellen wat Jezus haar gezegd had. Zij getuigde van Hem: dat is waarlijk de Redder van de wereld.

Mochten wij in deze eucharistieviering tot een echte ontmoeting met de Heer kunnen komen. Dan kunnen wij onze dorst laven met zijn levend woord en op onze beurt mogen wij dan voor de mensen getuigen: Hij is de enige die ons redden kan…

versie 8:  Een man, een vrouw, een waterbron…  (Exodus / Johannes)

Een man, een vrouw, een waterbron; het middaguur, ‘t is warm. Zo zou het begin kunnen luiden van een roman, een romance. Zij helpen elkaar aan het levengevende water. Ze raken met elkaar in gesprek, in elkaar geïnteresseerd. Waarom niet? Omdat wij zo goed weten hoe die man heet? Ook hij had zijn eigen geschiedenis met men​sen.

En daarom nodig ik u toch uit, nog even te blijven kijken of te lezen, zo u wilt. Er hangt een vraag van een dorstig mens tussen die twee in. “Geef je mij te drinken? Ik heb dorst.” En de vrouw wil niet, ze scherpt de tegenstellingen nog aan: “Kom nou, jij bent een jood, ik een Samaritaanse. Mijn hele leven ben ik door jullie met de nek aangekeken. Wij zijn een ander volk, een andere cultuur, een andere godsdienst.”

 “Ik heb dorst”, zegt Jezus, “en als jij ook maar genoeg dorst had, dan zou je mij vra​gen: Ik kan je levend water schenken, water waar je nooit meer dorst van krijgt.” Nou, na wat vijven en zessen voelt ze daar wel voor. Wie niet? En Jezus schenkt haar inzicht in haar situatie: “Haal uw man.” “Vertel me wat over mannen! Ik heb geen man.” En in één klap ligt heel haar armzaligheid op tafel. Haar onmogelijkheid om zich te binden; de manier wellicht ook waarop ze met haar zijn omgegaan. Haar pure eenzaamheid. Nu kan ze ook zeggen: ik heb dorst. Nu wordt zij echt gezien. Niet als gebruiksvoorwerp, lustobject of levensverzekering, maar om wie zij is. Het wordt nog wel iets tussen die twee. Maar dat is Gods geheim.

U en ik begrijpen, dat die twee vandaag niet aan ons gegeven zijn vanwege hun grote begrip, of vanwege het mooie verhaal. Wij hebben andere zorgen. Want ons bereikt evengoed dag in dag uit de vraag, het schreeuwen van talloos velen: wij hebben dorst, honger, kou. Wij hebben geen huis, geen school, geen werk! Jezus komt ons tegemoet in duizendtallen. En wij weten er geen raad mee, zijn ronduit bang voor de toekomst. Ze zijn zo verschillend, andere kleur, andere cultuur, andere godsdienst. En wij hebben uitvluchten van allerlei soort: “We zijn vol; we hebben zelf niet genoeg; onze pers zegt, dat de motieven niet kloppen; we doen al zoveel.” Wij zijn vaak een harde rots, weerbarstig en niet in staat of bereid om het gevraagde water te schenken. Maar tegelijk gaat het ons niet goed, we hebben alles en zijn niet gelukkig. Er is heel wat verdoving nodig om armzaligheid te vergeten.

Drugs, alcohol, nog meer geld en goed, reizen en trekken, haast, carrière. Dat is onze situatie, waarin mensen er ternauwernood voor mensen kunnen zijn. Er is dienstverle​ning genoeg, maar het heeft allemaal zijn prijs. Ook wij hebben dorst, vooral naar echte belangeloze menselijkheid, naar meeleven en gezien worden. Zo staan we met onze armoede en onze rijkdom, met onze behoeften en mogelijkheden bij de put van het leven. Gaan wij voor elkaar putten, uit de bron van eeuwig leven? Zoeken naar iets wat echt zinvol is, wat niet verwijdert, maar nabij brengt. Vandaag worden we uitgenodigd ten bate van onszelf, ten bate van onze kinderen om te kijken en te oor​delen hoe wij voor onze consumptie putten uit de levensbronnen. Hoe veeleisend, hoe schaamteloos egoïstisch vaak. Vandaag wordt ons gevraagd: wil je eens nadenken over biologisch gewas en tuinieren; wil je eens nadenken over seizoengebonden gewassen; wil je eens nadenken over de manier waarop je mobiel wil zijn en over verminderd gebruik van de auto; wil je eens nadenken over gedrag dat minder milieubelastend is; wil je eens nadenken hoe wij tot fundamenteel andere verhoudin​gen kunnen komen met andersdenkenden? Wil je eens nadenken of Jezus misschien voor jou een bron kan zijn? Maar wat we ook bedenken, we zullen moeten inleveren en dat zal de grootste moeilijkheid zijn…

versie 9:  Waar zijt Gij te vinden?…  (Johannes)

Verhalen beklijven. Goede en goed vertelde verhalen wor​den onthouden. Ze maken geschiedenis. Ze maken cultuur. Mensen blijven overeind omdat verhalen hen diep hebben geraakt. Je kunt de kracht van verhalen moeilijk overdrijven. Dat de bijbel op dat punt meesterlijk is, behoeft geen betoog. Hij staat vol met ver​halen die eeuw na eeuw het hartgeheugen van duizenden mensen hebben geboetseerd. Parabels doen dat ook. Ze geven te denken: in te vullen door de luisteraar.

Van Sint-Jan wordt gezegd dat hij geen verhalen heeft. Zijn evangelie zou een script zijn zonder parabels. Toch heeft ook hij verhalen, ont​moetingsverhalen. Het zijn ont​moetingen met tekst en uitleg erbij, met veel gesprekken en discussies. Daardoor zijn bij hem verhalen ook lang. Zoals vandaag de ontmoeting met de Samaritaanse vrouw, Op het middaguur bij de waterput, bij de put van Jakob.

De vrouw stelt een vraag. Zeg niet dat ze een probleem heeft en dat ze voor zichzelf naar een oplossing zoekt. Dat is te schraal. Zij stelt de vraag die ieder Godzoekend mens zich stelt: waar zijt Gij te vinden? Zij stelt in ons aller naam de Gods​vraag. Moet een mens echt in Jeru​zalem zijn geweest om God te vin​den? Ze wil weten of ze verhuizen moet om haar hart kwijt te raken aan God. Ze heeft haar religieuze hartkwaal - sorry voor de uitdruk​king - al op vijf adressen voorge​legd en uitgetest. Nergens gaf iemand het antwoord dat ze zocht. En nu biedt de zesde ‘dokter’ ook de genezing niet.

Ze heeft het al op zovele adressen beproefd. Waar zal ze eindelijk God ervaren? Is ze nu bij Jezus aan het juiste adres? Bijbels gezien is Hij niet toevallig de zevende! Vindt ze bij Jakobs put de ware Jakob? Niet amoureus te lezen, graag. Zij is geen slet en Jezus is niet de hel​derziende die haar avontuurtjes doorheeft. Jezus heeft haar religi​euze vraag door. Die vrouw wil bid​den. Zij wil weten of er iemand is die haar de plaats aan kan wijzen. Wie dat kan zal voor ieder mens van God gezonden zijn. De mes​sias. Dat verwacht ze.

En Jezus zegt daarop een ontwape​nend en bevrijdend woord. De mens moet het niet op een bevoor​rechte plaats gaan zoeken. Hij kan God daar vinden waar hij Hem oprecht zoekt. Voor ieder mens is de put van Jakob op zijn eigen huis​nummer. Wie God ver van huis gaat zoeken, vindt misschien een vreem​de god, een spektakelgod, een sen​satiegeloof. Maar Sint-Jan laat Jezus zeggen, dat God binnen hand​bereik is, 's ochtends, 's middags, ‘s avonds en ook ‘s nachts. In elk geval ook buiten de kantooruren. Altijd... als je Hem van harte zoekt.

Met deze boodschap gaan wij naar Pasen toe. Waarom moest die man die God zo toegankelijk had ge​maakt door mensen worden verwij​derd? Wij krijgen veertig dagen om deze onwil of dit onverstand van mensen te begrijpen.

Deze vrouw zou zijn doodsvonnis niet hebben ondertekend. Zeker weten! Het was te mooi wat Hij had gezegd…

versie 10:  Leerling blijf je…  (Johannes)

Deze tekst wordt in de veertigdagentijd gelezen, maar van vasten of Pasen is hier geen sprake. Die tekstkeuze gaat terug op de antieke Kerk. Toen was de periode voor Pasen de voor​bereidingstijd voor de catechumenen, de geloofsleerlingen die in de paasnacht gedoopt zouden worden. Men las dan cateche​tische teksten uit het Nieuwe Testament. Het verhaal van de Samaritaanse vrouw is daar een schoolvoorbeeld van. Zij be​hoort niet tot de joden, komt onverwachts in contact met Je​zus en leert Hem gaandeweg kennen. Ze voelt heel vlug dat Hij een speciaal iemand is en merkt ietwat ironisch op: 'Bent u soms groter dan onze vader Jakob?' Kort daarop noemt ze Hem' een profeet' en even verder begint ze zelfs te vermoeden dat Hij de Messias zou kunnen zijn. Ze maakt intussen zelf een hele ommekeer door en ten slotte spreekt zij samen met nog een groep Samaritanen, de christelijke belijdenis uit: 'Dit is werkelijk de Redder van de wereld.' Dat is de kern van ons geloof.

Zo werden de doopleerlingen ingewijd in het geloof. Maar ook wie al gedoopt is en in Jezus Christus gelooft, blijft zich levenslang afvragen wie Hij is, niet uit twijfelzucht, maar juist uit gehechtheid aan Hem. Wie liefheeft, wil de geliefde immers beter leren kennen. In zekere zin komt aan die ken​nismaking nooit een einde. Het Johannesevangelie is daar​voor een goudmijn: indringend en uitdagend, eenvoudig en te​gelijk moeilijk toegankelijk. Er valt altijd wat uit te rapen en altijd blijf je zitten met het gevoel dat er zoveel meer m steekt.

De beelden in dat evangelie zijn uiterst sober: brood en wijn, licht en duisternis enzovoort. Hier gaat het voortdurend over water. Dit wordt gezegd in een woestijnachtig land, waar water schaars en kostbaar is, en waar kan gebeuren wat wij, bewoners van het zompige noorden van deze planeet, ons nauwelijks kunnen voorstellen: dat mensen omkomen van dorst. Jezus grijpt die elementaire nood aan om duidelijk te maken wie en wat Hij voor ons is: zo nodig als water. En meer dan dat. Na een frisse slok krijg je toch altijd weer dorst. Maar wie Hem gevonden heeft, hoeft niet meer elders te zoeken. De dorst van het hunkerende leven wordt voorgoed gelest door Hem. Uiteraard staat water hier symbool voor al datgene wat we nodig hebben om echt als mens te kunnen leven. We kunnen het op veel manieren invullen: liefde (met alles wat bij dat grote woord thuishoort), vergeving, sterkte, kracht, ge​luk enzovoort. Kortom, alles wat we zo nodig hebben als wa​ter om ons lichaam in stand te houden. Jezus zegt over dat levend water nog iets heel merkwaardigs: 'Het water dat Ik hem zal geven, zal in hem opborrelen als een bron van eeuwig leven.' Dat kan maar over de echte liefde gaan: 'Ik zal je zo liefhebben, dat je op jouw beurt liefhebbend wordt voor ande​re mensen.' Dat mogen wij verwachten van de Redder van de wereld…

versie 11:  De Samaritaanse…

Als je zijn naam niet kende, dan zou het een eenvoudig man-ontmoet-vrouw verhaal zijn. Het soort verhaal waar onze literatuur vol van is. Je vindt het iedere keer weer. Een man, een held, een herder of een avonturier komt aan bij een bron, waar een vrouw wa​ter komt halen. Er is de helpende hand van de vrouw, de helpende hand van de man, en alles wat daar dan verder uit volgt. We stoten hier op de bron van het leven zelf. In de bijbel vinden we het verhaal verschillende keren. Natuurlijk, dat zou ook niet anders kunnen. Abraham zendt een van zijn bedienden uit om voor Isaak een vrouw te zoeken. Hij komt aan bij een bron. Hij laat zijn kamelen knielen terwijl hij wacht op de vrouwen die ‘s avonds water komen halen. Hij bidt en zegt: ‘God van Abraham, hier sta ik bij deze bron, waar straks vrouwen water komen halen. Ik zal ze vragen om me wat water te geven, en degene die me die dienst bewijst, zal ik voor Isaak vra​gen.’ Rebekka is degene die hem wat water geeft. Onmiddellijk brengt hij zijn geschenken uit zijn bagage, gouden ringen voor neus en oren. Iedereen weet nu al hoe het verder zal gaan. Later is het Jakob. Hij ontmoet Rachel bij een bron. De steen die over die put ligt is zo zwaar, dat je moet wachten tot er wat mensen bij elkaar zijn, om ze er af te kunnen lichten. Maar als Jakob Rachel ziet maakt zijn bewondering hem zo sterk, dat hij tot zijn eigen verrassing die steen alleen op kan lichten. Mozes verdedigt de zeven dochters van Reüel bij een bron tegen de herders van de streek die de vrouwen lastig vallen. Hij trouwt er een van, die met de wonderlijke naam Sippora. 

Nu is het Jezus hier in Samaria bij de oude bron van Jakob. Hij kan zelf niet bij het water komen. Er komt een vrouw uit Sichar. Jo​hannes geeft de vrouw geen naam. Wellicht is dat om aan te geven dat ze niet zo maar een van ons is, naamloos staat ze voor ons al​len. Jezus vraagt haar om wat water. Eerst bespot ze hem. Is hij zo dorstig dat hij niet weet hoe zich te gedragen? Als hij zich uitgelegd heeft, vraagt zij aan Jezus de gave Gods, het levende water. Twee termen die in Jezus’ traditie tot dan toe voor de Thora gebruikt wer​den, en die nu van hem een nieuwe betekenis krijgen. Het levende water, die gave Gods, is Gods geest geopenbaard in Jezus. 

Er vallen daar in de hete zon op het midden van de dag bij die bron in Sichar tussen die vrouw en die man gewichtige woorden zo​als messias, verlossing, eredienst, God, aanbidden en eeuwig leven. En dat in een tijd dat een man niet eens zijn eigen vrouw of dochter in het publiek aansprak. Zijn leerlingen zijn er bij hun terugkomst zo door geschandaliseerd, dat ze hem er niet eens over aan willen spreken. 

Het is een interessant gesprek, er zit vaart en dynamiek in, er zijn misver​standen, wat ironie, en het vlug veranderen van onder​werp als het wat pijnlijk wordt. Ze luisteren naar elkaar, ze reageren op elkaar, ze zijn heel eerlijk tegen elkaar. Jezus laat haar voelen waar hij weet dat zij fout zit. Maar ook zij schijnt zich niet alles zo maar te laten zeggen. Als Jezus tegen haar zegt: ‘Jij aanbidt watje niet kent, maar wij aanbidden wat we kennen, want het heil komt uit de joden!’, moet hij iets in haar ogen op hebben zien lichten. Dus voegt hij er aan toe: ‘Maar het uur zal komen...‘, en haar weer in haar ogen kijkend, nuanceert hij verder: ‘Ja, het uur is er al, dat de echte aanbidders de vader zullen aanbidden in geest en waarheid.’ 

Op den duur weet zij Jezus zo ver te krijgen dat hij haar zonder verdere omhaal openbaart wie hij is. Eerst zegt hij dat hij groter is dan Jakob; dan zegt zij dat ze denkt dat hij een profeet is; en uitein​delijk speelt hij open kaart met haar en zegt: ego eimi, ik ben de messias. Als anderen hem dat zo duidelijk proberen te laten zeggen, lukt dat niet. Het is de enige keer dat hij die term op een dergelijke manier gebruikt. Als Johannes ooit Jezus zijn hart laat openen dan is het aan haar, de Samantaanse. 

Ze laat haar kruik staan. Ze loopt naar de stad en vertelt wat haar overkomen is. Haar stadsgenoten geloven in haar. Ze gaan naar Jezus en nodigen hem uit bij hen te blijven. Hij doet dat twee dagen. De derde dag weten ze zeker wat die vrouw al wist: ‘We von​den de redder van de wereld!’… 

versie 12:  …
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