Vijfde zondag in de veertigdagentijd  (A)

-  Homilie  -

versie 1:  Graven worden geopend…  (Johannes)

Je mag het draaien en keren hoe je het wil, dit is geen gemakkelijk verhaal. Iedereen, die het leest, wordt eraan gevan​gen. Het is allemaal zo plastisch beschreven, dat je geneigd bent het letterlijk te verstaan, en het dus verkeerd te verstaan. De auteur van het vierde evangelie is een sterke romancier: je ziet het zó voor je ogen gebeuren. Dat is zijn groot talent. De hele vraag is wát je ziet gebeuren!

Om te beginnen: we mogen ons niet laten misleiden door wat ik, bij gebrek aan een betere term, maar een soort optisch bedrog noem. Bij een optisch bedrog is de afstand groter, dan het beeld suggereert. Honderd meter zijn er op het beeld maar vijftien.

Iets dergelijks gebeurt hier in dit verhaal. Tussen het gebeuren en het beeld van het gebeuren liggen er ongeveer zeventig jaar. Maar als je vandaag het evangelie openslaat, denk je, dat het vlak vóór de dood van Jezus gebeurd is.  Het staat er ook letterlijk vóór afgedrukt. Dat is dus het evangelisch gezichtsbedrog. In feite ligt er tussen de opwekking van Jezus en de opwekking van Lazarus een periode van ongeveer zeventig jaar. In die periode is zeer veel nagedacht.

Als je het leest bij Johannes, denk je dus als vanzelf, dat de opwekking van Lazarus geschied is vóór de opwekking van Jezus. Dat kan natuurlijk niet. Het is adersom.

Omdat een hele gemeenschap van christenen klaargekomen is met de idee van Jezus' opstanding uit de doden, durft die gemeenschap ook affirmeren, dat mensen, die in Jezus geloven, ook na 'drie dagen' opstaan uit de dood. Op de derde dag gebeurt immers het wonder! Dat is puur bijbelse logica. Al eeuwenlang is dat zo.

In feite wordt hier met niet mis te verstane woorden een prachtig catechetisch verhaal opgediend.

Zoals Jezus op de derde dag opgewekt werd tot nieuw leven, zo wordt ook de gelovige, Lazarus, opgewekt tot eenzelfde nieuw leven.

Trouwens, Lazarus is een Latijnse vertaling. Eigenlijk heet die man Eli-èser, dat betekent: God biedt redding. God redt ook de mens, die reeds 'riekt'. De ontbinding verbreekt niet de verbinding tussen de gelovige en Jezus.

"Als gij hier waart geweest, was mijn broer niet gestorven". Het is alsof Johannes hier zeggen wil: maar Hij is er toch geweest! Hij is er altijd. Hij is voortaan verrijzenis en leven voor ieder mens, die in hem leeft. Altijd aanwezig. De lijn van het leven gaat door. Het leven kan niet meer stuk. Het is sterker dan het lichamelijk sterven. Dat is maar even. Vóór en na, boven en buiten het leven van de mens is er een werkelijkheid, die ook het lijk - het verworden lichaam van de mens - te boven gaat.

Waarom is dat zo? Omdat elke christen dit, sinds het gelukkige wedervaren met Jezus, mag geloven. Marta en Maria stellen wel vragen, maar ze doen dit enkel om het antwoord aan te brengen, dat een hele kerk reeds zeventig jaar gelooft: "Ik ben de verrijzenis en het leven. Wie in mij gelooft, zal leven, ook al is zijn lichaam gestorven".

Ik hoor het onze onderpastoor nog zingen, zoveel jaren terug toen ik nog misdienaar was: "credis hoc?  geloof je dit?".

Dat is inderdaad het cruciale punt. Het is alsof Marta en Maria ons zeggen: geloof het toch! Als Lazarus is wat zijn naam zegt, dan is het niet hopeloos met onze broer: hij leeft nu verder. Anders, maar het is echt leven!

Zo gaan wij in deze dagen naar Pasen toe. Nog enkele dagen en iemand, die reeds 'drie dagen' gestorven is, zal ander leven erven. God is door de dood nog niet ontwapend. Zijn liefde duurt in eeuwigheid. Zijn liefde voor de mens is sterker dan onze lijfelijke afbraak.

Als dat niet waar is, hoeven wij Pasen nooit meer te vieren en heeft ons christendom geen enkele zin meer. Dan is het einde van de mens zijn begrafenis. Terwijl wij dan nog liederen zingen van hoop.

En die hoop is zo gek nog niet. Lazarus stelt het nog altijd heel goed: hij is aangekomen. Zijn lijkwade is niet zijn laatste gewaad. Met dat gewaad begint hij aan een nieuw leven!…

versie 2:  Jezus begon te wenen, en Hij huiverde…  (Johannes)

Typisch is dat: Jezus begon te wenen, staat er. En terecht wordt er gezegd: ‘Kon hij, die de ogen van de blindgeborene opende, niet zorgen dat zijn vriend niet stierf?’ Dat is een opmerking die ons uit het hart gegrepen is. Misschien hadden wij het nog wat scherper gezegd: ‘Hoe kan hij nu wenen en huiveren, want als er één is die weet heeft van de verrijzenis, dan is het Jezus wel’. En toch weende hij, en huiverde hij, toen hij bij het graf van zijn vriend kwam. Blijkbaar had Jezus er moeite mee. Zoals hij trouwens ook de grootste moeite had met zijn eigen sterven.

Doodgaan is zoiets levensvreemd. Er is geen enkel verband te leggen tussen de volheid van ons mensenbestaan en onze biologische dood. Een van de akeligste dingen waartegen we in verzet komen is de zinloosheid van het sterven. Als je mee hebt gemaakt dat een jonge vader of een jonge moeder sterft, dan helpt het niet als iemand zegt: God heeft hem naar zich toegeroepen, God had hem of haar nodig. Want dan kun je alleen maar antwoorden: of Gód haar of hem nodig had, weet ik niet. Wél weet ik dat de kinderen hem of haar nodig hadden. En dan kom je in opstand.

Zo valt het te begrijpen dat Jezus begon te wenen en dat hij huiverde bij het graf van zijn vriend. Ook al wist hij dat God hem altijd verhoort, ook als hij zou vragen om Lazarus op te wekken. Blijkbaar heeft dat weten geen invloed op zijn emoties. Blijkbaar heeft dat weten een andere dimensie dan het feit dat Lazarus gestorven is.

Ook wij weten, wij geloven dat wij zullen verrijzen. Maar dit geloof neemt blijkbaar onze stervensangst niet weg. Wij blijven ons verzetten tegen de dood. Omdat de dood in strijd is met ons leven. Levenskracht en creativiteit en liefde zijn zoiets onvergankelijks, dat we een dodelijke ramp van een bekende als louter onzin ervaren.

Er zijn mensen die een doodservaring hebben gehad. Die absoluut zeker weten dat er na de dood iets is. En toch zijn ze bang om te sterven en ze verzetten zich daartegen met hand en tand.

Och, het ligt zo voor de hand. Als je aan een ongeboren baby zou vragen: wil jij geboren worden, wil je uit de schoot van je moeder komen, wil je van het leven genieten, dat ligt aan de andere kant van jouw geboorte, wil jij al die mooie dingen zien: de bloemen, de bomen, het gras, de kleuren, wil jij al die mooie dingen horen: de muziek, de stem van je vader en je moeder, wil jij dat? Dan zal dat ongeboren kind ons zeggen: nee, liever niet. Laat mij maar hier, veilig en warm in de schoot van mijn moeder. Want ik weet wat ik heb, ik weet niet wat ik krijg, ook al verzekeren jullie mij ervan dat het zoiets moois is.

De dood wordt wel eens vergeleken met een nieuwe geboorte. Dan kan ik mij voorstellen dat wij op de vraag of wij dat willen, hetzelfde antwoord geven als die ongeboren baby…

versie 3:  …

Een geestelijke mens is meester van de tijd, want die wordt door het lichaam gemeten, door de gevoelens gerekt of verkort, door het verlangen en de verveling bepaald. Een geestelijke mens kent het ritme van het vlees, maar waar dit in strijd komt met dat van de geest, klampt hij zich vast aan Gods tijd en ritme om geen uur van Hem vervreemd te leven.

Jezus heeft dorst als Hij de Samaritaanse ontmoet, Hij heeft honger als de leerlingen voedsel brengen. De liefde van de zieke Lazarus ontroert Hem, Hij huivert bij het verdriet van Marta en Maria, het wordt Hem te machtig en Hij begint te wenen als Hij met de joden dichter bij het graf komt. Geen ritme van lichaam en ziel is Hem vreemd, heeft Hij niet overdreven met zo lang te wachten?

 “Levend water” wil Hij de vrouw uit Sichar geven, zodat zij “in eeuwigheid geen dorst meer” krijgt, Hij heeft “een spijs” die Hem het eten doet vergeten, liefde wil Hij scheppen zoals Hij heeft liefgehad, geen ziekte mag nog voeren tot de dood, “vreugde” wil Hij leren die “volkomen” is, leven wil Hij geven dat de deuren van de doden opent, Maria zal Hem niet weerhouden in een graventuin, verrijzen wil Hij na de dood en verder opgaan, naar de Vader allen die in Hem geloven meevoeren, allen met het ritme van de Geest bezielen.

Wanneer Lazarus, zijn vriend, stervend is, blijft Jezus toch in Jordanië, ver van Betanië en ver van Jeruzalem, waar de joden Hem zoeken te doden. Hij wikt, maar weet dat God beschikt. Hij is aangetrokken tot zijn vriend, tot het huis van de familie waar Hij thuis is en waar Hij Lazarus kan en moet genezen. Hij heeft zovele onbekenden genezen.

Hij wikt om te zien wat en hoe God beschikt. Hij zoekt tot zijn wil met Gods wil samenvalt. Hij wacht nog twee dagen, twee dagen te laat, vooraleer opnieuw naar Jeruzalem te gaan. Hij weet dat Hij Lazarus had kunnen genezen. Hij weet ook dat de joden Hem willen stenigen. Hij weet wie van Hem houdt en wie Hem haat, wie voor Hem is en wie tegen Hem. Hij weet het vanaf het begin en steeds duidelijker. Hij weet dat zijn uur nu nabij is. Hij weet dat God het zo beschikt heeft.

Bij de doodstrijd van Lazarus kent Hij zijn eerste eigen doodstrijd. Een eerste keer bidt Hij: “Niet mijn wil, maar de uwe geschiede”. Het is na dit gebed dat Hij naar Jeruzalem optrekt. Nu vallen zijn wikken en Gods beschikken samen. Nu zal Hij Lazarus doen verrijzen, zullen zijn leerlingen, Marta en Maria en vele joden sterker in Hem geloven. Met zijn Amen tekent Hij zijn doodvonnis. Na dit gebed zullen de mensen zien hoe God Hem zal verheerlijken en hoeveel Hij van zijn vrienden houdt. De verrijzenis van Lazarus is de voorlaatste act van het drama dat Hij reciteert en speelt helemaal in eenklank met de Auteur. Zijn vreugde is volkomen. Hij is blij omdat ze in Hem zullen geloven. Toen Hij wegbleef was de beproeving groot, nu is de vreugde des te groter. De verrijzenis van Lazarus in Betanië doet de Farizeeën tegen Jezus beslissen, opdat velen voor Hem zouden kunnen kiezen.

De laatste act van het drama is ingezet en het doek zal niet meer vallen. Altijd verder zullen mensen op de scène stormen, sukkelaars en wanhopigen zullen er zich op sleuren, om deel te hebben aan het blijvend living theatre van Jezus, de Messias, onder zijn broeders. Daarvoor moest de broer van Marta en Maria sterven. Was het niet goed dat Jezus meerdere dagen bleef, wikkend wat God voor dat ogenblik beschikte? Was die strijd van Jezus niet nodig? “Moest dit alles niet geschieden”? Moesten zo de Schriften niet vervuld worden?

 “Jezus bewoog zich”, na Betanië, “niet meer openlijk onder de joden, maar vertrok naar de streek bij de woestijn, en wel naar de stad Efraïm, waar Hij met zijn leerlingen verbleef”. Hij leerde hun waar het in een zieke om gaat, wat er in een zieke omgaat, en hoe een leerling het ritme van de Geest vindt vooraleer hij een zieke gaat bezoeken. Zalig de leerling die aandachtig luistert en zorgvuldig doet wat Jezus nu nog leert. De Schriften worden door hem nog steeds vervuld. Ze worden met Pasen ook aan hem vervuld…

versie 4:  …  (Ezechiël / Johannes)

Johannes gebruikt nergens het woord ‘wonderen’. Wat wij een wonder noemen, heet bij Johannes een ‘teken’. En die wonder​lijke tekens stelt Jezus om de mensen te leren geloven. Vorige week genas Hij een blinde, gunde een mens het licht in de ogen. Dat is een teken dat zeggen wil: Jezus is het licht, dat je doet zien welke weg je moet gaan.

En het laatste en grote teken is - in het zicht van zijn eigen dood - de opwekking van Lazarus. Dat teken wil zeggen: leven is meer dan wij ervan zien, de dood is anders dan wij denken; het leven is sterker dan de dood; wie iets goeds maakt van het leven heeft toekomst bij God.

Iets goeds maken van het leven en dan toekomst vinden bij God, hoe doe je dat? Dat kan op vele manieren. In het evangelie van vandaag kun je drie manieren van leven ontdekken.

De eerste manier is die van sommige omstanders. Het staat er zo: ‘Kon Hij, die de ogen van de blinde opende, ook niet zorgen dat deze mens niet stierf?’.

Deze mensen leven - zou je kunnen zeggen - als toeschouwer. Het zijn de bekende beste stuurlui aan de wal. Het zijn de soms cynische kijkers onder ons die al gauw zeggen: dat gaat ver​keerd, of: dat had zo niet gemogen, ik heb het nog zo gezegd. Het zijn de beterweters aan de zijlijn: Als ze het mij zouden vragen, maar ze vragen mij niks en waarom zou ik het dan doen. Het zijn de mensen die veel van anderen vragen en nooit zelf antwoord zijn. Zo leven aan de wal, vanaf de zijlijn, vragen, praten wel en toekijken, dat is een manier van leven, maar écht leven zit er niet in.

En we lezen in diezelfde passage over Maria en andere omstanders die huilen en jammeren. Ze voelen van alles met ie​dereen mee. Ze zeggen: ‘Kijk eens hoeveel Hij met Lazarus op had, hoeveel Hij van hem hield’. Het zijn mensen die altijd alles meevoelen. Ze vinden het erg dat er zo’n groot verschil is tussen rijken hier en armen ginds. Ze tobben dat er geld wordt verspild aan wapentuig. Het doet hun zeer dat het milieu wordt vervuild en ze zitten met tranen in de ogen bij verdrietige televisie​beelden. Zo leven, mee-leven is goed, heel goed soms. Maar als het bij meevoelen en vochtige ogen blijft dan helpt dat wel, maar niet genoeg.

Een derde manier van leven kunnen we terugvinden bij iemand als Marta, de eerste vrouw die Jezus als messias belijdt. Ze zegt: ‘Ja Heer, ik geloof vast dat Gij de messias zijt die in de wereld is gekomen

Marta is een soort bondgenote. Ze zegt: Jij komt van God en ze zoekt anderen om samen te geloven, ze zoekt anderen om te zien wat er gedaan moet worden. Waar mensen elkaars bond​genoten worden en leven aanreiken aan wie tekort komen, daar worden Lazarus en allerlei anderen opgewekt uit de doden en krijgen toekomst aangereikt.

En wie anderen toekomst biedt, krijgt zelf toekomst bij God. Dat is wat Johannes ons door wil geven in dat wonderlijke te​ken van de opwekking van Lazarus. Wie anderen toekomst aan​reikt, niet langs de zijlijn blijft staan, niet alleen meevoelt maar ook meewérkt, die heeft toekomst bij God…

versie 5:  Als je gelooft, zul je Gods heerlijkheid zien…  (Johannes)

Johannes noemt de wonderen van Jezus ‘tekenen’ waardoor de leerlingen tot geloof in Jezus komen. Het laatste en het grootste teken is de opwekking van Lazarus. Het gaat dus in dit verhaal in feite om Jezus en de leerlingen. Lazarus kreeg het leven niet weer terug om daarna, misschien enkele jaren later te sterven, maar om ons te tonen dat Jezus ons leven en onze verrijzenis is. De opwek​king van Lazarus is een voorteken van Jezus’ eigen verrijzenis en de verrijzenis van Jezus is het voorteken van onze eigen opstan​ding. Wij moeten dus niet te zeer kijken naar Lazarus en ons vra​gen stellen over zijn verder aards leven, maar kijken naar Jezus die ons het nieuwe leven aanbiedt.

In de tijd van Johannes werden de christenen ook getroffen door de dood, zoals wij. En zij vroegen zich af: wat hebben wij eraan dat Jezus eens een dode tot leven opgewekt heeft, als Hij het nu niet meer doet? «Heer, als Gij hier waart geweest» - nu, vandaag - dan zou onze broer niet gestorven zijn. En als Jezus eens de blindgeborene genezen heeft, waarom zorgt Hij nu niet dat onze dierbaren niet meer moeten sterven? Op deze vragen, die ook ons nog bewegen, geeft Johannes ons een antwoord.

Lazarus dat ben ik en u, de mens die ziek is, de mens die Jezus liefheeft, wij die de dood reeds in ons bloed meedragen. Wij leven allen in Betanië, het huis van de ziekten. Hoeveel leed, ziekte en dood is er niet in deze wereld? Hebben wij allemaal geen dagen, waarop wij ons dood-moe voelen, dood-ziek, dood-verveeld? Zijn wij ook niet met zwachtels gebonden zonder bewegingsvrijheid, het gelaat bedekt met de zweetdoek van het menselijk lijden? Nu, zegt Johannes, Jezus houdt heel veel van ons, ook als Hij schijnt te talmen, ook als Hij ons doet wachten. Hij weent om ons en komt naar ons graf met de boodschap van leven. «Ik ben voor u alle​maal Verrijzenis en Leven.» Het is heel duidelijk dat Jezus hier niet spreekt van het aardse leven. Ook Hij heeft de dood ondergaan. Hij spreekt over het nieuwe leven, dat van God uit ons gegeven wordt, als wij in Hem geloven. Wie gelooft in Jezus ziet in het aardse leven geen einde: na de eenzaamheid komt de ont​moeting, na het lijden komt de heerlijkheid, na de dood komt het volle leven: dat getuigt Jezus in naam van Gods trouw. Jezus is ons niet alleen voorgegaan in de dood, maar ook in de verrijzenis. En ieder die gelooft in Hem, deelt reeds zodanig in Zijn verrijzenis en leven, dat zelfs de dood hem dat niet kan ontnemen.

Zo wordt Jezus’ heerlijkheid geopenbaard als wij geloven dat God wil dat wij leven, dat wij, aan de dood gewijde mensen, tot nieuw leven komen. Zo roept Jezus ook ons met luide stem: 'Kom naar buiten, maak je los van je kleine verlangens naar bezit, naar aardse goederen. Kom naar buiten uit je graf, om te leven voor en met de anderen.' Jezus vraagt aan Marta, die daar staat in onze plaats: 'Geloof je dit?' Geloof je, dat als je leeft zoals Ik, dat Ik je een veel dieper leven geven kan dat geheel gewijd is aan de dienst van anderen? Geloof je, dat je ook zoals Ik dood en lijden zult overwinnen en zult delen aan Gods eigen leven? Naarmate je vooruitgang maakt in de liefde, naarmate je je inzet voor de ande​ren, zul je tot leven komen, dat over de dood heen blijven zal.

Ben ik Lazarus in dit verhaal, of Jezus? Misschien allebei. Wij moeten zeker nog tot nieuw leven opgewekt worden om te leven zoals Jezus. Maar we zijn ook geroepen om zoals Jezus overal nieuw leven onder de mensen aan te kondigen; om andere mensen los te maken om te kunnen gaan in het spoor van Jezus.

Ja Heer, wij geloven vast dat Gij zijt de Zoon de God, die in de wereld gekomen is om ons van Godswege leven en verrijzenis aan te kondigen…

versie 6:  Wie in Hem gelooft, zal leven…  (Johannes)

‘Waart gij hier geweest!’ Dit woord van Marta zullen wij allemaal al wel gebruikt hebben, als wij hulp en steun verwacht hadden van een goede vriend of vriendin. Wij ervaren allemaal wel eens, dat juist wanneer wij de hulp van iemand zo broodnodig hebben, hij er niet is. En komt hij tenslotte, dan is het dikwijls al te laat.

In dit verhaal lijkt het ook zo geweest te zijn. Lazarus, de vriend van Jezus, is ziek. Zijn zusters zijn ervan overtuigd: als iemand hem kan helpen dan is het Jezus. In hun zorg om hun broer laten zij Jezus weten dat Hij moet komen om hem te genezen: ‘Heer, die Gij lief hebt is ziek’. Maar Jezus stelt maar uit en als Hij ten​slotte in Betanië aankomt, is Lazarus dood. Waarom is Jezus te laat gekomen, waarom? De evangelist wist wel, dat wij deze vraag zouden stellen en daarom voegt hij er direct aan toe: Jezus hield veel van Marta, haar zuster Maria en Lazarus. Jezus wist dus waarom Hij te laat kwam.

Niet alleen aan Lazarus wil Jezus zich openbaren als sterker dan de dood, maar aan iedereen. Het gesprek met Marta is er dan ook op gericht dat het geloof van Marta in Jezus als de wonderdoener zou uitgroeien tot het echte geloof, dat Jezus zelf de bron van eeu​wig leven is. Jezus zegt haar: ‘Uw broer zal verrijzen’. Voor Marta is dat geen nieuw antwoord; met de meeste Joden van haar tijd deelde zij het geloof in de toekomstige verrijzenis: ‘Ik weet’, zegt zij, ‘dat hij zal verrijzen op de laatste dag’, maar die dag was voor haar nog zo ver. Daarom wil Jezus haar aandacht vestigen op zich zelf: ‘Wie in Mij gelooft, hoeft niet te wachten op de verrijzenis van de laatste dag. Ik zelf ben immers verrijzenis en leven’. Zo wordt Marta ook niet gevraagd of zij wil geloven in een opstan​ding van de doden later, maar wel of zij gelooft in Jezus, die zelf opstanding en leven is. Van de verhouding tot Jezus hangt het dus af of iemand leeft of dood is. In het geloof in Jezus gebeurt de overgang van de dood naar het leven. In het geloof in Jezus valt de beslissing over leven en dood. Daardoor wordt de tragiek van het sterven niet verkleind, het duister geheim van de dood blijft bestaan, maar ons leven nu wordt in verband gebracht met het toekomstige leven. Wie gelooft in Jezus, draagt ondanks het ster​ven, het eeuwige leven reeds in zich, omdat hij leeft vanuit Jezus, die de bron van leven is.

De opwekking van Lazarus is eigenlijk alleen maar een bekrachti​ging van het woord van Jezus. Voor de gelovige mens is zij een teken dat Jezus de dood definitief overwonnen heeft.

Elke dag staan er mensen schreiend bij het graf van een van hun dierbaren. Vaak zullen zij misschien ook denken: was Jezus maar hier zoals bij de opwekking van Lazarus. Maar dan worden wij ook, zoals Marta uitgenodigd, om niet zozeer te geloven in Jezus als wonderdoener, die doden zou terugroepen tot het aardse leven, dat zou eigenlijk toch maar alleen een uitstel van de dood zijn, maar te geloven in Jezus, die van zich zelf gezegd heeft: ‘Ik ben de verrijzenis en het leven’. Dat was Hij niet alleen toen, maar ook nu. Jezus komt niet te laat en Hij is er altijd bij.

De opwekking van Lazarus is bij Johannes het laatste wonder van Jezus, dan gaat Jezus zelf vrijwillig in de dood. Zo wordt de opwekking van Lazarus een verwijzing naar de verrijzenis van Jezus. Juist omdat Jezus gestorven is en verrezen, is Hij de grond van onze hoop op een dat niet meer door de dood bedreigd wordt, en waaraan wij, deelachtig mogen zijn als wij in Hem geloven. Hij voert ons van de onwerkelijkheid tot de werkelijkheid, van de duisternis naar het licht, van de dood naar de onsterfelijkheid…

versie 7:  Sterker dan de dood…  (Johannes)

Dit verhaal van de opwekking van Lazarus is een verhaal vol leven, maar ook vol van de dood. De dood is als een sterke vernietigende vijand in vele vormen aanwezig: in de verlammende angst van de leerlingen, die Jezus wil​den tegenhouden, in het weeklagen van buren, in de tranen van de zusters van Lazarus en hun jammerklacht: Heer, als Gij hier waart geweest! Jezus zelf is ontroerd en weent. Het valt op hoe ernstig Jezus de dood neemt.

En toch is het ook een verhaal vol van leven. Jezus kiest vrijwillig de weg naar Jeruzalem om de strijd tegen de dood op zich te nemen. Het leven dat Jezus ons aanbiedt kan niet meer door de dood weggenomen worden. Daarin bestaat juist Gods heerlijkheid die zijn leerlingen zullen zien, dat Hij de macht heeft om onvergankelijk leven te schenken aan mensen. Bij Jezus is enkel leven: Hij is het levend water, het levend brood. Hij ‘is’ leven omdat Hij als eerste uit de dood is opgestaan.

Aan dit goddelijk leven, dat alle beperkingen van de dood teniet heeft gedaan, kunnen wij deelnemen door ons geloof in Jezus. In dit verhaal gaat het eigenlijk niet om Lazarus, maar om ieder die gelooft. De hoofdzin, die alles draagt, spreekt niet over Lazarus, maar over de gelovige, wie dit ook moge zijn. Jezus zegt: “Ik ben de verrijzenis en het leven. Wie in Mij gelooft zal leven ook al is hij gestorven en ieder die leeft in geloof aan Mij, zal in eeu​wigheid niet sterven. Gelooft gij dit?”

Wie onder de mensen kan ooit zulk een woord waar maken? Alleen Jezus als oorzaak, bron en bewerker van het eeuwige leven, door de kracht van zijn verrijzenis, kan deze woorden zeggen. Deze woorden geven aan allen, die geloven in de Heer Jezus, een ongekend optimisme.

Tenslotte zal de dood overwonnen zijn, onrecht en ver​drukking zullen nooit meer het laatste woord hebben. Door te geloven in Jezus kiezen wij voor het leven. Chris​tenen kiezen altijd voor het leven, kiezen nooit voor de dood.

Christenen weten dat zij de toekomst in handen hebben, daarom zullen zij het ook nooit opgeven om zich in te zetten voor het leven en zich te verzetten tegen alle werken die leiden tot de dood.

Dank zij de verrijzenis van Jezus kiezen wij altijd en over​al voor het leven…

versie 8:  Mens, kom naar buiten…  (Ezechiël / Johannes)

De dood blijft een onbegrijpelijke en niet te verdragen inbreuk op het leven. Er is zoveel geïnvesteerd om in een mens het leven te bevorderen, zoveel liefde en aan​dacht, scholing, werkzaamheid. Al die zaken die mensen aan mensen verrichten en die je in één woord kunt samenvallen: mens kom naar buiten. Dat krachtige woord van Jezus in het evangelie van vandaag. Mens, laat zien wie je bent, ontplooi je talen​ten en mogelijkheden, investeer in deze wereld en maak haar tot Gods koninkrijk. Zo doet Jezus vandaag. Marta, kom naar buiten! Maria blijf niet steken in je verdriet alleen, want geen mens, niemand, is bestemd voor de dood maar voor het leven.

 “Hier ben Ik”, zegt Jezus, “Ik ben de verrijzenis.” Ik, met deze naam en deze geschie​denis en met veel doodsgevaar voor de boeg. Wie in Mij gelooft, wie zich aan mij toevertrouwt, zal leven, zal aan het licht komen, zal aan zijn angst voorbij leven. En samen gaan ze naar het graf - en ook Jezus heeft het er moeilijk mee - want er is lief​de in het spel. Maar het leven is sterker. En ook Lazarus hoort nu dat woord met kracht: “Kom naar buiten, kom in het licht en leef.” Zou Lazarus inspraak hebben gehad? Inspraak in de zo juist voltrokken beweging ‘terug in het leven’? Dat is toch het minste wat je zou mogen verwachten. Het is verdraaid niet niks, als je eerst afscheid hebt genomen. Als je door die donkere poort bent heengegaan en je moet dan terug! Dat geldt voor velen van onze doden. We lezen en horen over ‘bijna-dood-ervarin​gen’. Veel mensen noemen dat terugkeren in het leven: “is iets mis gegaan.” Want vaak betekent de dood voor mensen: geluk en bevrijding.

Vandaag doet Jezus iets tegen ons gezonde aanvoelen in. Het is immers goed, dat de generaties wisselen, dat er nieuwe gezichten komen en een nieuw elan. Dat onze samenleving op een nieuwe wijze wordt aangepakt! Ik kan me niet voorstellen, dat ze er in Jezus’ dagen anders over gedacht hebben. Dat dit verhaal - eigenlijk een prachtig verhaal van leven uit de dood - toch is opgetekend, betekent dat Jezus iets anders wil zeggen over leven en dood, dat Hij de macht had om naar het lichaam mensen weer tot leven te wekken. “Lazarus is ingeslapen en Ik ga naar hem toe om hem te wek​ken.” Al vaker heeft Hij, als mensen dood waren, gezegd dat ze sliepen, tegen alle waarneming in. Van het dochtertje van Jaïrus zegt Hij ook: “Ze is niet dood”, maar: “ze slaapt.” Daarmee hebben we een sleutel in handen om dit verhaal te verstaan. Jezus is kind van zijn tijd.

De lichamelijke dood is voor de Joden een natuurlijke noodzakelijkheid. Geen enkel probleem - doodnormaal! Maar de dood, waar de Jood moeite mee heeft, is de dood van het niet meer betrokken zijn hij mensen en dingen, terwijl je nog in je lichaam leeft. Niet meer betrokken bij de grote tradities van Wet en Profeten. Doodzijn is voor de Jood de gerechtigheid aan je laars lappen, de wees en de weduwe aan hun lot over laten. “Ze bekijken het maar, ze zoeken het maar uit, mij niet gezien! : dat is dood. Wegkruipen in je eigen huis en op eigen erf. En de verantwoordelijkheid voor het wel en wee van de samenleving overlaten aan anderen. Dood zijn is naar jezelf toe rekenen. Mensen, die aan de kant staan en met hun mond en hun vinger wijzen naar alles wat er niet deugt, maar er zelf geen hand naar uitsteken. Ingezwachteld zijn ze en zonder daadkracht. “Mens, kom naar buiten”, zegt Jezus, “Ik ben het leven, er is zoveel te doen! Mensen zijn daar buiten en wachten op jou, op jouw liefde, op jouw aandacht.”…

versie 9:  Omtrent de dood…

Omtrent de dood zijn drie verhalen mogelijk. Had ik het talent, ik zou ze in drie luiken of in drie kolommen naast elkaar plaatsen. Zoals een schilder. Iemand die schrijft, beschikt slechts over woorden. En toch wil ik een gebrekkige poging doen.

Tableau 1. Een mens leeft. Hij ademt, vecht, treurt, danst, bidt, werkt, lacht, vrijt, wandelt, rijdt, speelt, worstelt. Hij zoekt een ander mens, is vruchtbaar, is trouw/ontrouw, hij maakt vrienden en vij​anden, verdient geld en spaart, hij beveiligt zich met polissen. Hij wordt oud en eenzaam, hij wordt ziek en... hij sterft. Dat was zijn bestaan. Hij is verschenen en ver​dwenen. Dat is de zakelijke kroniek van het bestaan.

Tableau 2. Een mens beleeft deze zakelijke kroniek als iemand die overwinnen wil. Hij wil de strijd tegen de dood overwinnen en dat zal hem niet gegund zijn. Dat beseft hij en daarom klampt hij zich vast aan wat hij heeft. Hij wordt hard en beveiligt zich tegen storm en vuur en regen. Zo wil hij zijn eigen adem rekken. Hij zal deze strijd verlie​zen. De angst voor de dood houdt de dood niet tegen. De mens sterft met een bittere of gelaten zucht: is het dát geweest?

Tableau 3. Een mens beleeft zijn zakelijke kroniek als een geschenk. Hij wil meedrijven in de grote stroom van leven die tijden en cul​turen, die bomen en struiken, ver​halen en geschiedenissen, licht en donker omspant. Hij volgt de eeuwenoude ademtocht van het leven. Hij is belangrijk, maar niet alleen dat. Hij is maar even, maar niet alleen dat. Hij gaat mee! Met alles wat komt en gaat, zal ook hij komen en gaan, maar hij spat niet uiteen als een zeepbel. Hij vloeit over. Het leven, dat al eeuwen lang duurt, gaat door. Hij volgt deze levenslijn. Zijn lichamelijke sterven is de laat​ste hindernis, de laatste bocht, het laatste storende incident. Dat zijn de drie scenario’s.

"Lazarus, kom naar buiten." Mens, verlaat het tweede tableau. Geef je gewonnen. Je zal niets verliezen. Je zal pas overwinnen, als je ophoudt te vechten: ik of de dood. Dat is een verloren strijd, Lazarus, het men​selijke avontuur wordt niet in gevechtskledij bestormd. Het laat​ste geheim is dat alles genade is. Het leven is niet goed, omdat jij het goed hebt gemaakt. Het is goed, omdat het goed is! En dat alles is zo, omdat onze God een God is van levenden en niet van doden. Zijn waarheid is: met de miljoenen details van je leven heb je zoveel willen bewijzen, maar eigenlijk hoefde dat niet. Ik had je lief, ook zonder je brevet van goed gedrag en zeden. Onder je leven zal Ik nooit het stempel plaatsen met daarop de woorden: gezien en goedgekeurd. Dat had Ik tevoren al gedaan!

Lazarus, mag Ik je vragen je dode​lijke keurslijf weg te gooien? Kan je onder Mijn Aanbod je handteke​ning plaatsen? Dan pas zal je weten dat het bederf niet het laatste zal zijn. Je zal opstaan en vrij zijn. En met een vrij hart het goede doen.

Het uur waarin ik dit aanvaarden kan, zal het mooiste uur zijn van mijn leven. Ondertekend: Lazarus…

versie 10:  Op leven en dood…  (Johannes)

De Samaritaanse vrouwen de blindgeborene, over wie we het reeds gehad hebben, ontmoeten Jezus en komen tot geloof: ze beseffen dat Hij de Messias is, de Zoon van God.

Hier vertelt Johannes over iemand die dat meteen uitdruk​kelijk zegt: 'Ja, Heer, ik geloof vast dat U de Messias bent, de Zoon van God, Degene die in de wereld komen zou.' Zo te zien heeft Marta geen catechese meer nodig. Toch beseft ze nog niet de volle draagwijdte van haar belijdenis. Ze gelooft wel dat Jezus haar broer Lazarus had kunnen genezen. Ze ge​looft ook dat Lazarus, nu hij toch dood is, zal opstaan 'op de laatste dag'. Dat geloof deelt ze met haar volk.

Maar dat is voor Jezus blijkbaar nog niet genoeg. Hij betrekt het allemaal op zichzelf: 'Ik ben de opstanding en het leven,' met alle klemtoon op dat Ik. Blijkbaar snappen ze toch nog niet waarover het gaat, en onmiddellijk daarna wordt tot twee keer toe gezegd dat Jezus 'in toorn ontstak' (aldus de herziene Willibrordvertaling voor wat in de liturgische lezing 'een hui​vering' heet). Vanuit die toorn doet Hij het onvoorstelbare: Hij brengt Lazarus, die al vier dagen in het graf ligt, weer tot leven.

Dat is een van de grote tekenen uit het vierde evangelie. Johannes zegt helemaal op het einde van zijn boek waarom hij dit opgetekend heeft: 'De tekenen die u hier vindt, zijn neer​geschreven opdat u zult geloven dat Jezus de Messias is, de Zoon van God, en opdat u door te geloven leven zult bezitten in zijn naam' (Joh 20,31). Over dat leven gaat het.

Jezus vat zijn eigen optreden op als een strijd tegen het rijk van de satan, tegen de duistere machten, tegen alles wat Gods schepping ontwricht en ontluistert. Daar horen kwaad en ziekte bij, maar in laatste instantie ook de dood. Paulus zegt ergens dat de laatste vijand die overwonnen moest worden, de dood is, en dat Christus die overwinning behaald heeft. De dodenopwekkingen die Hij verricht tijdens zijn aardse leven, zijn daarvan voortekenen. Dadelijk na Lazarus' opwekking zal Jezus zelf de dood in moeten gaan. Het zal er dan op lijken dat de laatste vijand toch de overwinning heeft behaald. Maar die is. slechts van korte duur. Het grootste teken zal 'op de derde dag' plaatsgrijpen: de Heer staat zelf op uit de doden.

We kunnen wat beduusd, misschien zelfs verbijsterd aan​kijken tegen het verhaal van de opwekking van Lazarus. We kunnen het pas snappen als we het in zijn juiste kader zien: een van de 'tekenen' die de Heer verricht om duidelijk te ma​ken dat aan de heerschappij van de dood een einde gekomen is. Want Hij is het leven. Er staan in het evangelie vele ontroe​rende passages, maar de kern van de zaak is keiharde realiteit: het gaat letterlijk om een strijd op leven en dood. Als de Heer de dood ingaat, is het om ons eruit te halen. Voor minder zou Hij het trouwens niet doen…

versie 11:  Nog geen Pasen…

Het verhaal van de verrijzenis van Lazarus staat wat haaks op wat we gaan vieren met Pasen. Het gaat beide malen over een ver​rijzenis, maar over twee heel verschillende. Zelf begreep ik dat pas goed op toen ik in Kenia was. De mensen die ik daar ontmoette, ver​hielden zich zo tot elkaar, dat er eigenlijk niemand doodging. De do​den bleven leven. Ze gebruiken alleen hun aardse lichamelijke om​hulsels niet meer om aan de hier levenden te verschijnen. Moeders vertelden me vaak dat ze de naam voor hun kinderen doorgekregen hadden van een gestorven voorouder, die tijdens een droom ver​schenen was, om te zeggen dat het te geboren kind naar haar of hem genoemd moest worden. Enkele studenten probeerden mij er daarom zelfs van te overtuigen dat een lijk geen schaduw werpt. Dat kan het lichaam van een dood iemand niet, omdat het niemand meer vertegenwoordigt. 

Het verhaal over Lazarus en zijn tenlevenwekking wordt maar beter helemaal niet met de verrijzenis van Jezus vergeleken. Als we dat toch doen, dan riskeren we dat Jezus’ verrijzenis niets nieuws in deze wereld brengt. Lazarus werd teruggeroepen tot zijn (en ons) oude bestaan. Of hij dat zelf wel graag wil wordt ons niet eens me​degedeeld. Marta en Maria willen hem terug, en ze profiteren van hun, en van Lazarus’ relaties met Jezus om dat gedaan te krijgen. Die verrezen Lazarus was natuurlijk wel iets nieuws. Het verhaal is dan ook vol drama, tot en met de lijklucht die we in onze neus krij​gen. Maar later is hij weer gewoon doodgegaan. Er wordt zelfs een oude legende over hem verteld hoe hij stierf. In dat verhaal kan de verrezen Lazarus maar niet ophouden in zijn lach te schieten, als hij zijn dorpsgenoten zich over van alles druk ziet maken. Omdat hij de dood aan den lijve gevoeld en meegemaakt heeft, ziet hij haarscherp de betrekkelijkheid van alle dingen: ijdelheid der ijdelheden! Op den duur wordt dat gelach zo onuitstaanbaar, dat het dorp het niet langer neemt. Ze stenigen hem.

Johannes’ verhaal over Lazarus helpt ons wel op een andere manier verder. Op de eerste plaats zegt het iets over de logica van de liefde. Marta wist dat Jezus van Lazarus hield, en dus besluit ze: ‘Als je hier geweest zou zijn, dan zou Lazarus niet gestorven zijn. ‘ Marta is er zeker van dat Jezus hem niet zou hebben laten sterven omdat ze van elkaar hielden. Zeggen wij niet steeds als geliefden te​gen elkaar dat onze liefde oneindig - ad infinitum - is? 

Het is een logica die ook voor God telt. Als God een individu bemint dan is die persoon onsterfelijk. Dat is de conclusie die de Fa​rizeeën in Jezus’ tijd al getrokken hadden, juist omdat zij Gods liefde niet langer zagen als een liefde voor het volk als een gemeenschap​pelijk geheel, maar als een liefde voor iedere individuele persoon. 

De twee zussen en de omstanders - die ook van Jezus’ vriend​schap voor Lazarus weten - krijgen hierin gelijk. Jezus toont zijn vriendschap door Lazarus weer ten leven te wekken. Hij wordt - zon​der daar zelf om gevraagd te hebben! - teruggeroepen. Ook hier is in dit verhaal weer een interessant gegeven. Hij is dus na zijn dood nog ergens. Hoe zou hij anders teruggeroepen kunnen zijn? 

Het gonst de laatste jaren van de ‘bijna-dood’ ervaringen. Ie​dereen kent die beschrijving nu wel. Hoe de ‘gestorvene’ zich van het lichaam ziet scheiden, door een tunnel gaat met aan het einde een licht, hoe in dat licht iemand (voor christenen Jezus) verschijnt die meekijkt naar een soort van film van haar of zijn leven, hoe alles vergeven wordt, hoe vrienden en bekenden al staan te wachten, en hoe de ‘bijna-dode’ dan weer terugkeert naar het achtergelaten li​chaam. Lazarus moet dat helemaal meegemaakt hebben. Eenmaal terug was er niets veranderd. 

Wat hem overkomt is geen Pasen. Met Pasen wordt het oude doorbroken. Pasen betekent een nieuw leven. Het soort leven dat Jezus onder ons leefde. Een leven dat door menigeen die het zag vaak bewonderd werd, maar dat eigenlijk ook onwerkelijk, naïef en veel te goed was. Hoe zou je zo kunnen leven in je relatie tot God, de ander en de wereld? Een heel nieuw menselijk leven, waarin ie​mand die helemaal zichzelf was, iedereen liefhad. Geen wonder dat men hem kruisigde. Op de eerste paasdag bewees dat leven on​sterfelijk en door God gegarandeerd te zijn… 

versie 12:  …

PAGE  
19

