Eerste zondag van de advent  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Mensen gevraagd die wakker zijn…  (Marcus)

Het evangelie heeft niet vele thema's, het is een eenvoudig en zelfs een eenzijdig boek. Het gaat om enkele kleine woorden: wees waakzaam, leef met je ogen open, zie toch wat er gebeurt. Als je leeft met je ogen open, dan zie je, dat er veel gebeurt, veel recht en veel onrecht, veel wat ten dode voert en veel wat tot leven wekt.

Dat heeft met God te maken. Hij wil mensen die leven, die echt leven, die staan in de tijd, die horen wat er gezegd wordt, die verstaan wat er geleerd wordt, die zien hoe alles misloopt als mensen het voornaamste vergeten. En dat voornaamste is niet zoveel, het geheim is niet zo groot. Zoek de portier, de deurwaarder die in onze doolhof de deur kent waarop exit staat. En daarnaast staat het opschrift dat ieder mens verstaat: laatje niet misleiden. Het gaat in het leven om het diepe, echte geluk voor alle mensen die de kans van het leven maar één keer krijgen. Vergis je niet. Het geluk is niet goedkoop verkrijgbaar, het is het geluk van de gerechtigheid dat ons ten deel valt als wij Gods wegen gaan. Al het andere is er voor even. Alles wat niet echt is, zal bederven. Daarmee zullen we nooit vreugde erven.

Lieve mens, leef, wees niet dood voor je sterft…

versie 2:  Niet afwachten, maar iets doen…  (Marcus)

Het is net alsof Jezus schrikt van wat Hij zegt in de eerste tegels van het evangelie: ‘Wees op uw hoede en wees waakzaam, want ge weet niet wanneer het ogenblik daar is’. Dat kunnen ze verkeerd verstaan, moet Hij gedacht hebben. Nu gaan ze zitten wachten, nu gaan ze afwachten. Nu gaan ze naar de deur zitten te kijken, vechtend tegen de slaap. Waakzaamheid is een gevaarlijk woord; het zou christenen kunnen maken die alleen maar tegen de slaap vechten. En dat is niet zijn bedoeling. Er moet wat gebeuren; zelf is Hij nog lang niet klaar; dat moeten zijn volgelingen overnemen; ze moeten doorgaan. Daarom maakt Jezus gauw duidelijk wat hij bedoelt: het is ermee als met een man die in het buitenland vertoeft. Bij het verlaten van zijn huis heeft hij zijn dienaars het beheer overgedragen, aan ieder zijn taak gegeven en de deurwachter bevolen waakzaam te zijn. Die laatste hoeft alleen maar zijn ogen open te houden; de anderen moeten aan de slag. Waarmee? Dat zegt Jezus er hier niet bij. Dat doet er blijkbaar niet meer toe. Alles is even belangrijk. Als je maar aan de slag gaat. Aan ieder is een taak toegewezen.

We kunnen er nog wel iets meer van zeggen: die taak ligt in het verlengde van zijn activiteiten. Want Hij heeft het beheer over zijn huis aan ons overgelaten. En zijn huis is een huis vol vrede en vreugde. Dat is een huis waarin mensen kunnen en willen leven, zonder angst voor het milieu, zonder angst voor elkaar, zonder minderwaardigheid, zonder minachting voor anderen. Dat is een huis vol warmte en hartelijkheid en veiligheid. Dat huis van hem is een echt thuis, waar je zelf thuis bent en waar we thuis zijn voor elkaar.

Waar je zelf thuis bent. Dus niet op de vlucht voor onszelf. Maar tevreden met wat we zijn en war we hebben. Zonder jaloers te zijn op anderen, want een jaloers mens wil eigenlijk een ander zijn. Zonder overdreven schuldgevoel, want het evangelie zegt ons heel duidelijk: als het fout was, begin dan opnieuw. Zonder depressies, want het evangelie zegt ons: je bent zo de moeite waard. Zonder stil te zitten, want het evangelie zegt ons: gebruik je talenten. Jezus wil dat wij léven, blij leven, tevreden leven. Want het zou toch een vreemde vertoning worden als we bij de komst van de Heer moeten zeggen: ik heb de laatste maanden niets meer gedaan, ik zag het niet meer zitten, ik vond mezelf niet de moeite waard. Wij moeten thuis zijn bij onszelf.

En wij moeten thuis zijn voor elkaar. Wat daarmee bedoeld wordt begrijpt alleen een mens die voor zichzelf thuis is. Want de echte naastenliefde begint bij onszelf. Zó zullen wij elkaar moeten beminnen. Wij moeten niet te gauw zeggen: ik ben niet thuis voor jou. Ieder heeft zijn taak. En tot die taak hoort heel zeker dat wij thuis zijn voor elkaar. Dat wij elkaar een thuis geven, een gevoel van thuis zijn.

Wat is het leven toch geweldig. Wat hebben we een kansen om voor elkaar thuis te zijn. En het wonderlijke is dit: als we thuis zijn voor een ander zijn we zelf ook thuis.

Zo gaf de Heer ons het beheer over zijn huis…

versie 3:  …

Wat een woord om het nieuw liturgisch jaar in te zetten: 'Gij, Jahwe, zijt onze Vader, onze Verlosser is sinds eeuwen uw naam'. Jesaja leidt altijd de grote dingen in. Hij heeft altijd het woord op de grote ogenblikken. Hij leidt het jaar in.

Wij beginnen het jaar met zijn gebed tot onze Vader. Als Vader erkennen de oude Israëlieten hun God. Als Vader leert Jezus ons God aanbidden. Het is het kostbaarste erfgoed dat wij van Israël ontvingen. God kennen is thuis zijn bij een echte Vader.

Het is ook thuis zijn bij een Verlosser. Daar moet een woord uitleg bij. 'Onze Verlosser is sinds eeuwen uw naam', zegt Jesaja. Voor het Oude Testament is de verlosser hij die de vader vervangt. Hij neemt de rol van de vader over als die overlijdt. Hij staat in voor de weduwe en de wezen, over wie de Schrift zo dikwijls spreekt. Hij zorgt voor de familie die de vader achterlaat. Hij onderricht de kinderen in het geloof. Hij bereidt hen voor op het leven. Hij zorgt dat ze een man, een vrouw vinden om te huwen. Hij koopt het familiegoed terug dat de weduwe kwijtspeelt door armoede. Hij koopt alles los wat aan de familie toebehoorde en daarom wordt hij verlosser genoemd: hij lost alle schulden in. Hij is meer dan een voogd. Hij doet alles wat een vader in het oude Israël voor zijn kinderen zou gedaan hebben. Verlosser en vader zijn bijna synoniem. Zoals de kinderen de verlosser, de loskoper, vader noemden, zo noemt Israël zijn God Vader en Verlosser. Van Hem hebben ze alles te verwachten. Van Hem ontvangen ze alles: het leven en al wat er bij hoort. De verlosser is de redder van de familie. Zo is God de Redder van Israël.

Het gebed van Jesaja, het gebed van de Kerk bij het begin van het nieuwe jaar, wordt uit grote nood geboren. De Vader, de Verlosser, geeft het leven en bouwt het uit. De Redder vrij waart voor de dood. Maar de dood heeft met grote macht ingegrepen in het leven van Gods volk. 'Hoe zouden wij ooit redding kunnen vinden? Vuil lopen we er allen bij, vies als een stondendoek is ons gedrag. Als verwelkte bladeren zijn we allen, meegedreven op de wind door onze zonden'. Het verwelkte blad en de stondendoek betekenen de dood. Het blad neemt het levenssap van de boom niet meer op en wie bloed verliest, laat leven verloren gaan. Het bloed is zetel van het leven en het leven behoort God toe. Bloedverlies had iets met het kwaad te maken. Daarom werd de vrouw in haar stonden als onrein aangezien. Om dezelfde reden staan de Getuigen van Jehova ook nu nog geen bloedtransfusie toe.

Bloed en leven behoren toe aan God. Hij is de Heer van het leven. Het volk is dus onrein, ziek en vervallen. 'Hoe zeere vallen z'af de zieke zomerblaren'. Het is ten dode opgeschreven. 'Niemand roept uw Naam nog aan. Niemand richt zich nog tot u om sterkte'. Tussen de Vader, de Verlosser, de Redder, tussen God die het leven geeft en het zwakke volk schijnt geen contact meer mogelijk. Het leven en de dood hebben niets gemeenschappelijks. 'En toch', bidt Jesaja, 'Jahwe, onze Vader zijt Gij'

Adventstijd is tijd van bezinning en ommekeer. God wekt ook de doden ten leven. Hij reinigt de onreinen. Hij schenkt vergiffenis aan de zondaars. Hij is Vader, Redder en Verlosser. Het gebed van Jesaja treft vooral hen die in het gebed niet meer geloven. Het staat terecht aan het begin van een nieuw kerkelijk levensjaar. Hoe dichter iemand zich bij de dood waant, hoe dieper hij gevallen is, des te zekerder moet hij zich oprichten om de nabije Bron van alle leven, God zijn Vader, op te zoeken.

Opstaan! is de uitnodiging, het bevel, voor wie de dood nabij zijn. 'Wees waakzaam'! is de uitnodiging, het bevel voor allen. De Heer Jezus komt. Hij is de enige Zoon van God, de oudste Broeder onder de kinderen, gezonden door de Vader, die velen dood wanen omdat ze zelf niet meer leven. Hij kan waarlijk alles terugkopen. Hij is waarlijk de Verlosser…

versie 4:  …  (Jesaja / Marcus)

Profeten zijn geen waarzeggers, maar zeggen de waarheid. En de waarheid is - zegt Jesaja - dat het volk God vergeten is. Ze zijn zomaar raak gaan leven: oppervlakkig en in slaap gesust door gemakzucht. Het ging hun lange tijd voor de wind, maar God raakte steeds meer op de achtergrond. ‘Niemand’, klaagt Jesaja, ‘die eraan dacht uw naam aan te roepen, niemand die nog zijn vertrouwen op U durfde stellen’. Tot ze, door een vreemde grootmacht overvallen, verdreven werden uit hun eigen land. Toen pas schrokken ze wakker.

Dan, na vele jaren terug in eigen land, krijgen ze een nieuwe kans, en Jesaja bidt: ‘Heer, blijf niet kwaad op ons. Zie op ons neer, op ons, uw eigen volk!’. En de mensen vraagt hij niet lan​ger God te vergeten. Hij roept hen op tot nieuwe waakzaam​heid!

Geen woord dat in de Advent zo vaak terugkomt als dat woord: waakzaamheid, wakker blijven. Ook vandaag horen we Jezus de mensen waarschuwen: ‘Ooit zal God je ter verantwoording roe​pen, maar wanneer dat is, weet niemand. Blijf dus waakzaam en wakker, en ga intussen behoedzaam om met wat de huiseige​naar - dat is God - aan jouw zorgen heeft toevertrouwd. Leef niet oppervlakkig aan God en de mensen voorbij. Wees attent op de wezenlijke aspecten van het leven’.

Hoe moeilijk dat is - in het oog houden waar het eigenlijk om gaat -, zullen we in de komende weken weer ervaren. Met het oog op de komende kerstdagen is een hele handel ontstaan. Sommigen spreken zelfs van een kerstindustrie. Reisbureaus en restaurants, pret- en recreatieparken, supermarkten en ca​deauwinkels, allemaal willen ze iets verdienen aan dit christe​lijke feest. Let wel: de kost verdienen, winst maken, is geen schande, en het elkaar gezellig maken is prijzenswaardig. Maar het eigenlijke van Kerstmis graaft dieper, en het vraagt meer aandacht dan het krijgt. We worden immers door - overigens vaak plezierige - bijkomstigheden overspoeld, en houd dan maar eens het gelovige hoofd boven water!

Te weinig komt God nog ter sprake. Te weinig wordt in de Advent de weg vrijgemaakt voor Jezus en zijn goede nieuws: dat God van mensen houdt, en wij van elkaar dienen te houden.

Wakker blijven als gelovigen is je telkens laten gezeggen door het evangelie. De vrede moet niet alleen worden gevierd, maar ook door ons worden gemaakt. Er moet aan gewerkt worden - leert het evangelie - dat het leven goed wordt voor meer en meer mensen.

Maar niet alleen inzet houdt ons wakker, ook het gebed. Echt bidden houdt ons waakzaam, zorgt ervoor dat we niet verzan​den, niet verdrinken in het alledaagse gedoe. Bidden is stil wor​den, je hart verheffen tot God. En in dat gebed kan een mens troost vinden, vertrouwen opdoen, en inspiratie putten om het goede te doen.

Toen de joden dat niet meer deden, ging het mis met hen. ‘Als bladeren’, bekent Jesaja, ‘zijn we afgevallen, en de wind van onze zonden heeft ons meegevoerd. Want niemand die er nog aan dacht uw naam aan te roepen’. Inderdaad, toen ging het mis met het volk. Het werd gedeporteerd, en raakte vervreemd van eigen bodem, ontworteld.

Het gaat ook met ons mis, als we niet waakzaam blijven, als we God vergeten aan te roepen. We zullen van Hem vervreemden, het zicht op het eigenlijke leven verliezen, en ook ontworteld raken.

En dus zeg ik Jesaja en Jezus na: laten we waakzaam blijven, en niet vergeten te bidden…

versie 5:  Hij komt terug omdat ik zoveel van hem houd…  (Marcus)

Elk volk heeft mooie volksverhalen, die steeds weer doorverteld worden omdat ze een diepe kern van menselijke waarheid bevat​ten, waarin iets uitgesproken wordt van de eigen volksaard en van wat leeft in het hart van elke mens. Vandaag vertel ik u dan een klein Portugees verhaaltje, omdat het in één trek de boodschap van de evangelieperikoop verduidelijkt. 

In een klein dorpje aan de zee leefde een jong meisje, dat met een visser verloofd was. Zij zou met hem trouwen zodra hij van de grote visvangst zou zijn teruggekeerd. Maar van de tien boten die uitgevaren waren, keerden er maar zeven terug. De boot van haar verloofde was er niet bij.

'Ruil maar niet,' zo troostte men haar, 'wij hebben zijn boot niet zien verzinken. Hij is alleen met de storm afgedreven... Mis​schien komt hij heel vlug weer terug.'

Elke dag kwam het meisje naar de aanlegplaats om uit te zien naar de binnenlopende schepen. In het begin bewonderde men haar liefde, maanden later kreeg men medelijden met haar en stilaan begon men met haar te spotten: 'De dood van haar verloofde is teveel geweest voor haar arme hoofd.'

'Wees toch verstandig, meisje,' zeiden ze, 'je moet hier niet meer komen kijken! Alonso kan niet meer terugkomen. Ga naar huis en doe je werk. Hoeveel vrouwen en meisjes hebben hier al aan de kade gestaan en tevergeefs gewacht!' Maar zij antwoordde tel​kens in alle ernst: 'Ik wacht op hem! Eens moet hij terugkomen omdat ik zoveel van hem hou!'

Jaren waren voorbijgegaan. Het meisje was een vrouw geworden, en de vissers noemden haar ‘mama Annunziada’. Altijd weer stond zij aan de kade te wachten, en telkens als er een boot bin​nenliep, gaf zij de vissers een beker warme melk of een slok koele wijn. En het slot van het volksverhaaltje is dat een springvloed haar als oude vrouw in zee heeft meegesleurd terwijl ze stond te wachten op terugkerende vissers.

Dit verhaaltje is zo mooi omdat het een diepe waarheid bevat: Wie liefheeft, hoopt en wacht, blijft hopen en wachten. Het raakt ons dat die vrouw zo dag na dag een heel leven lang kon uitzien naar hem die komen moest, naar hem die zij verwachtte. Heel haar leven was een advent. Haar ogen waren maar alleen gericht op hem die voor haar alles betekende.

Zo begrijpen wij dan ook beter het evangelie van vandaag. De Heer Jezus is als een man, die zijn huis verliet om op reis te gaan naar het buitenland. Niemand weet wanneer Hij terugkomt, maar Hij heeft ons zelf verzekerd dat Hij terug zal komen. In die tus​sentijd, in de tijd dat Hij nog uitblijft, moet iedereen van ons zijn taak vervullen.

In het evangelie wordt duidelijk gesproken over de deurwachter die onmiddellijk klaar moet staan om de deur te openen. Wel, die deurwachter zijn wij. Jezus wil ons leven binnentreden, en Hij verwacht van ons dat wij steeds met zijn wederkomst rekening houden, dat wij dag na dag uitzien naar Hem. Daarom vermaant Hij ons: 'Wees waakzaam, want gij weet niet wanneer het ogen​blik daar is!'

Advent zegt ons dat de geschiedenis nog niet ten einde is. Alles zal niet blijven zoals het nu is, ook als de uiterlijke schijn daar tegen is. De Heer zal terugkomen. Wij moeten de tekens van de tijd onderkennen.

De Heer komt in deze tijd door het woord, dat ons oproept tot bekering. Wij kunnen door de aardse dingen heengaan zonder dat we de beloften van God uit het oog verliezen. Zo kan mijn per​soonlijke levensgeschiedenis haar einde vinden in de ontmoeting met de Heer.

Jezus komt tot ons in het kleed van de arme. Wij moeten onze welstand kunnen delen voor het welzijn van de armen.

Jezus komt vooral tot ons in de viering van de eucharistie. Het gebed is op de eerste plaats een wachten: ontvankelijk verwach​ten. De eerste christenen hebben zo, verwachtend en biddend, naar de komst van de Heer uitgezien. Maranatha! Kom, Heer Jezus, kom!

Vandaag hebben we de eerste adventskaars aangestoken. Laten we nu rustig uitzien en verwachten dat de Heer komt. Het eerste flikkerende lichtje brengt ons een hoopvolle boodschap: De Heer is nabij, nabij voor alle mensen, nabij voor ons allemaal hier, nabij ook voor mij…

versie 6:  Wachten op God…  (Marcus)

Als ik de geest van de advent in één kerngedachte zou moeten samenvatten, dan zou ik zeggen: wij wachten op God. Maar als ik dat zeg: ik wacht op God, dan komt er direct twijfel in mij op. Want, wacht ik wel werkelijk op God? Wij wachten op Kerstmis, wij wachten op de vrede en dat alles heeft zeker met God te maken, maar het is toch ook weer niet hetzelfde als: wachten op God.

Hoe kan ik me dat voorstellen, wat betekent dat eigenlijk: ik wacht op God? Wij, christenen, wij weten dat God komen zal op het einde van ons leven. Ons leven eindigt niet in het niets, ieder​een die valt in de dood, valt in Gods handen. Wij vallen niet in het ijle, in het lege.

Maar dat wachten op God valt ons toch ontzettend moeilijk. God kan zolang op zich laten wachten, wij merken eigenlijk toch zo weinig van zijn komst in ons leven. Hoe dikwijls horen wij niet de klacht, ook van gelovige mensen: Waar zijt Gij, God, als ik ziek ben, als ik oud word? Waar zijt Gij, God, er is zoveel lijden en ongerechtigheid in de wereld. Gij moet toch weten, God, dat ons geloof niet altijd zo rotsvast is, dat wij zomaar een heel leven lang kunnen wachten. Dat de mensen zich zo in deze wereld vast nestelen ligt niet alleen aan het ongeloof van de mensen, het ligt ook aan dit zwijgen van God. God kan voor ons een grote last worden. Als God altijd blijft zwijgen, dan ontstaat werkelijk het gevaar dat de mensen niets meer van Hem verwachten. Zij zetten zich dan nog wel in voor sociale gerechtigheid, voor bescherming van het milieu, voor welzijnszorg, maar wachten op God, een God tot wie ik bidden kan, op wie ik vertrouwen kan, nee, dat zit er niet meer in.

Juist voor mensen die in zo’n situatie leven, zegt de evangelist: wees waakzaam. De Heer is komende, juist in deze schijnbaar godverlaten wereld. God komt tot ons in duizenden dingen, elke dag opnieuw, maar dan mogen wij niet slapen, wij moeten alert zijn voor de lichtsignalen die God ons zendt.

Hoe God tot ons kan komen, kan ik misschien duidelijk maken met een klein verhaaltje. Op een nacht verscheen Jezus aan een vrome weduwe en zei haar dat Hij morgen bij haar op bezoek wilde komen. De weduwe stond onmiddellijk op en begon haar huis te schrobben en te boenen totdat alles blonk als een spiegel. Zij was daar nauwelijks mee klaar of er werd aan de deur gebeld. Vol verwachting ging de vrouw opendoen. Daar stond haar doch​ter, die in de buurt woonde. ‘Moeder’, zei ze, ‘mag ik mijn kleintje een uurtje komen brengen? Ik moet even boodschappen gaan doen.’ ‘Het spijt me, kind’, antwoordde de vrouw, ‘vandaag kan het niet, want ik verwacht hoog bezoek.’ Tegen de middag werd er weer aan de deur geklopt, nu stond er een bedelaar, die van tijd tot tijd een bord soep en een boterham kreeg. ‘Nee’, zei de vrouw, ‘vandaag gaat het niet, ik heb echt geen tijd.’ Een uurtje later werd er weer gebeld en daar stond de pastoor, die op zijn ronde was om geld in te zamelen voor de restauratie van zijn kerk en van de gelegenheid gebruik wilde maken om even te komen praten. ‘Het spijt me, mijnheer pastoor,’ zei de weduwe, ‘kom een andere keer terug, ik heb nu echt geen tijd, ik verwacht bezoek.’ Zo ging de dag voorbij. Teleurgesteld ging de weduwe naar bed. ‘s Nachts verscheen Christus haar weer en zei: ‘Tot driemaal toe heb ik je willen bezoeken, je had telkens geen tijd. Je hebt het gun​stige ogenblik voorbij laten gaan.’

Zo komt God voortdurend in ons leven in de gestalte van mensen die je nodig hebben: een klein kind, een reiziger, een bejaarde vrouw. Als morgen Christus bij u aanklopt, zult u dan zien dat Hij het is? Daarom zegt Jezus: ‘Wees waakzaam.’ God komt op een uur en op een wijze, die je niet verwacht. Probeer in deze adventstijd opnieuw je aandacht te vestigen op de wijze waarop Jezus tot je komen wil: ik was hongerig, ziek…, zul jij dan zien dat Hij het is?…

versie 7:  Adventsstemming…  (Marcus)

Het is opvallend hoe de liturgische feesten inspelen op de natuur. Kerstmis, het feest van het licht, vieren wij hartje winter. Pasen, het feest van het nieuwe leven vieren wij in de lente. Als de natuur in de herfst wegsterft gedenken wij onze doden. Zo vieren wij de advent in een tijd waarin de dagen kort zijn, de zon het laat afweten en de hemel donker is. Het is een stille, heimweevolle tijd.

In deze tijd beseffen wij meer dan anders dat heel de wereld in een adventsstemming verkeert. Wij worden door de natuur als het ware gedwongen om ons af te vragen: waarmee zijn wij eigenlijk bezig, wat is de zin van ons leven, wat staat er in deze tijd te gebeuren?

De tijd dat mensen met begeestering, zelfzeker wilden bouwen aan een menselijke wereld zonder God en ieder​een een stralende toekomst beloofden, is voorbij. De slogan: godsdienst is opium voor het volk, wordt nu in vraag gesteld. De eerste voorstanders van het atheïsme hadden aan de ‘God is dood’ verklaring grote verwach​tingen geknoopt. Hoe meer vooruitgang des te meer menselijkheid, beweerden ze, hoe meer techniek en industrie des te meer geluk. Gebeurtenissen zoals de wereldoorlogen, de concentratiekampen, de atoombom, de vernietiging van de natuur, doen ons op zijn minst vragen stellen.

Niettegenstaande dat, is het gedachtegoed van de atheïstische denkers, honderd jaar geleden bij de hogere standen begonnen, doorgedrongen tot de grote massa, terwijl een heel andere manier van denken toch en vooral onder de jongeren veld wint. Is de mens die God dood verklaard heeft nu niet bezig om de mens zelf te vernieti​gen? Zo vragen ze zich af. Wat gebeurt er met de atoom​energie, met de genentechniek, met de hormonen​industrie? Wie voor zich het recht opeist om het leven te mani​puleren, dreigt het leven zelf te vernietigen. Ondermijnt pure materiële vooruitgang niet de fundamenten zelf van het menselijk leven? En ten koste van elke prijs? Wie God niet meer wil zien in zijn medemens, vervalt heel gemak​kelijk in onmenselijkheid. Meer en meer mensen geven toe dat zij niet kunnen leven enkel van moderne installa​ties, van computers en discotheken. De mens, die zich niet meer met God verbonden weet, kan zich niet laten binden door de grote levensnormen, zoals liefde en trouw.

In dit tijdperk van de ‘God is dood’- gedachte deed onver​wachte sekten, haarden van geestelijke ervaringen, als paddestoelen uit de grond schieten. Had men de mens niet iets afgenomen waar zonder hij niet kan leven? Hoe men zich God ook voorstelt, hoe men hem ook noemt, de ervaring van de jongste jaren heeft nog eens geleerd, dat men niet de godsdienst moet aanpassen aan de wereld, maar dat de wereld zijn bestaansgrond moet zoeken bij God. Het is niet overdreven te zeggen dat de wereld zwanger is aan heimwee naar verlossing uit de zinloos​heid van het hedendaagse leven. St. Augustinus zei het ook al.

Als het evangelie van vandaag ons waarschuwt: wees waakzaam, dan wil dat zeggen dat wij weer gevoelig moeten zijn voor het geheim dat ons leven draagt. Hier hebben wij, christenen, een bijzondere taak. Getuigen: ziet uw Verlosser komt. Mensen die slechts leven van de ene dag in de andere moeten wij een horizon aanbieden, die vervuld is met hoop: uw verlossing is nabij.

Deze wereld heeft nood aan mensen, die de aarde in hun hart dragen en de hemel in hun ogen, die ons verwijzen naar de droom die God heeft van deze wereld. Zou jij daar niet willen bij zijn?…

versie 8:  Bang voor God?  (Marcus)

De vier weken die aan Kerstmis voorafgaan, vormen de ad​vent. We bereiden ons dan voor op het meest sfeervolle hoogfeest van het hele jaar. Je zou verwachten dat het evangelie van de eerste adventszondag al iets laat doorklinken van die blijde kerstverwachting. Maar dat is niet zo. We lezen de slot​verzen van Marcus 13. Daar gaat het helemaal niet over de komst van een kind, maar over de verschrikkingen van de eindtijd. De heer des huizes, die totaal onverwacht kan opda​gen, is geen lieflijke verschijning. Jezus waarschuwt met klem: ‘Kijk uit, wees waakzaam.’

Of we het nu graag hebben of niet, er staan nogal wat blad​zijden van die aard in het evangelie. De Blijde Boodschap is lang niet altijd geruststellend. Het is best mogelijk dat het evangelie ons hier geen schrik wil aanjagen, maar ons bewust wil maken van de schrik die altijd al in ons sluimert. Heel wat mensen hebben geen enkele belangstelling voor de Kerk. Ze zijn daar, zoals dat heet, ‘steengerust’ over. Met God ligt dat, denk ik, grondig anders. Ik vermoed dat niet veel mensen 'steengerust’ zijn over God. Zou het kunnen dat het evangelie ons daarvan bewustmaakt en onze latente schrik voor God aan het licht brengt? Zeker wanneer God ter sprake komt in de context van ‘het einde’, want daar zijn we uiteraard niet gerust op.

Bang voor God? Men zegt ons wel voortdurend dat dit niet hoeft, maar is de schrik daarmee ook weggenomen? Een van de middelen om onze ongerustheid omtrent God te verbergen, is: over Hem zwijgen. God doodzwijgen, zoals trouwens de dood zelf ook doodgezwegen wordt. Maar daarmee is de onge​rustheid niet weg, ze gaat dan onderhuids leven. Een ander middel kan zijn: over God discussiëren. Of Hij wel bestaat, of we Hem kunnen kennen, of ons godsbeeld wel juist is. Dat soort dingen. Het lijkt er dan op dat we met Hem bezig zijn, maar zolang de discussie niet beslecht is, kunnen we de finale confrontatie met Hem nog wel even uitstellen. We hebben nog voldoende vragen over Hem om ons niet rechtstreeks tot Hem te moeten wenden. We kunnen ook proberen onszelf ge​rust te stellen door uit het evangelie alleen maar die passages over te houden die zeggen ‘wat wij moeten doen’. Ietwat te) scherp gezegd: een aldoor moraliserende verkondiging kan een uitstekend alibi zijn om het niet over God te moeten heb​ben.

Neen, God is niet om gerust over te zijn. Hij is Herder en Redder, maar ook Heer en Rechter. Wanneer wij, aan het ein​de van onze levensweg, niets meer zelf kunnen doen, zal Hij er nog altijd zijn. En dan? Mag ik stellen dat het evangelie op zijn manier uiting geeft aan onze taaie ongerustheid tegen​over God? Dat het onze valse zekerheden omtrent God eerst aan diggelen slaat om dan pas te laten zien op wie wij werke​lijk mogen vertrouwen? Spontaan is de mens bang voor God. Daarom is Kerstmis zo’n groot feest: het openbaart de (onver​wachte!) menslievendheid van God…

versie 9:  Attent door de advent van ons leven…  (Jesaja / Marcus)

Maakt u het goed? Dat is een veelvuldig gestelde vraag. Haast vanzelfsprekend volgt daarop het antwoord: ‘Goed, ja goed!’ En dat ‘goed’ kan van alles betekenen. Het kan betekenen: Ik maak het slecht, maar dat vertel ik jou niet! Of we schamen ons een beetje voor het feit, dat we het ‘zo goed maken’, terwijl we van anderen horen, dat ze het slecht hebben vanwege ziekte, armoede, werkloosheid, honger... We krij​gen iedere dag haast iets voorgeschoteld van de ellende, het moeilijke bestaan van andere mensen. Je moet al keihard zijn, als je je daar niets van aantrekt. Zeker weten we terwijl we het persoonlijk nog niet zo slecht hebben, dat de wereld als gehéél het niet te best heeft. En als we nog verder denken, zeggen we misschien wel: zou het een met het ander samenhangen? Zou het grootste deel van de wereld het slecht maken, omdat ik het hier zo goed heb? En we krijgen ongemakkelijke schuldgevoe​lens. Soms denk ik: Ik kan er niets aan doen. Zou God er iets aan kunnen doen? En ik bid tot God om verandering van de ellendige toestanden, waarin mensen moeten leven.

Zo kan ik het gebed van Jesaja voorstellen: God, scheur uw hemel toch open en kom te voorschijn. Laat U zien! Laat U eens zien in uw grote almacht. En keer ineens alles ten goede...!

Jesaja heeft dit gebed - uit de grond van zijn hart - uitgeroepen rond het jaar 532 voor Christus, toen een handjevol joden uit de ballingschap van Babylon was terugge​keerd en toen ze op de puinhopen zaten van hun verwoeste land...

God, laat toch eens wat van U zien en help ons uit de ellende. Wij kunnen het niet alleen, wij hebben U nodig. Kom toch, God, en bemoei U met uw schepping! Wij hebben er een puinhoop van gemaakt.

En God heeft zich teruggetrokken van zijn schepping. Volgens het joodse verhaal (Genesis) gebeurde dat al op de zesde scheppingsdag. God ging op rust, toen Hij de schepping had voltooid en had gezien, dat alles ‘zeer goed’ was. Hij liet de schepping verder aan de mensen over! Die gingen ermee werken alsof het hele heelal van hen was en God er zich verder niet mee te bemoeien had. In psalm 115,6 staat dan ook heel duidelijk: “De hemel is de hemel van God. De aarde heeft Hij aan de mensen gegeven.” Maar er zijn rabbijnen die zeggen: God zal tussenbeide komen, als het helemaal mis gaat lopen met de schepping. Op het gebed van zesendertig rechtvaar​digen zal deze wereld worden gered: rechtvaardigen, die zo rechtvaardig zijn, dat ze het zelf niet weten.

Als Jezus in het evangelie, in de korte tekst van Marcus, zesmaal spreekt over ‘waak​zaamheid’, zou dit wel eens kunnen betekenen: De rechtvaardige komt eraan. Hij die de aarde zal omkeren, die zijn dorsvloer grondig zal zuiveren. We moeten zo attent, aandachtig, wakker, uitgeslapen, toekomstgericht in het leven staan, dat we zijn aan​komst niet missen. Als portiers in de loge zitten, wachten op ‘de Heer’, die ‘er aan​komt’. En dat niet alleen voor ons lieve zielenheil, maar vooral voor het Heil van de wereld.

Advent, een tijd van verhoogde waakzaamheid. Hij kan niet ver meer zijn. Alle teke​nen wijzen erop, in ons persoonlijk leven, in het leven van de mensheid. Scheur uw hemel open, laat U zien, kom! Dat is het gebed geweest van gelovigen uit alle tijden. En laat ons attent zijn. Dat is in afwachting van God doen wat wij kunnen. Mensen moeten werken alsof alles van hen afhangt en tegelijkertijd geloven, hopen, verwachten, alsof alles van God afhangt.

Attent door de Advent van ons leven. En bidden, dat we misschien tot die kleine club van rechtvaardigen mogen horen, omwille van wie God deze wereld spaart. God scheur uw hemel in ons open, breng ons aan het licht…

versie 10:  Advent anders…  (1 Korintiërs)

Opnieuw gaan wij de advent in. Wij zingen liederen. Wij gaan op naar een hoog feest. Het is een roze tijd in de win​ter. Korte dagen, koude nachten. De mens zoekt naar warmte, naar een geloof rondom de open haard. Zowat overal in het Noorden van de wereld gebeurt dat zo. De reden is niet ver te zoeken: de mens heeft deze vertroos​ting nodig en het leven biedt hem dat zo weinig. Vandaar de kerstboom. Vandaar ons warme lied. Geen kwaad woord daarover.

Het wordt echter allemaal anders als wij het anders bekijken. Als wij aan de andere kant beginnen. Als wij ervan uitgaan dat het kerstgebeuren niet ons maaksel is. Het is ons gege​ven. Er is niet enkel de aarde die om de hemel roept. Er is ook en vooral de hemel die om de aarde roept: God zoekt de mens. Dat is zelfs de titel van één van de mooiste boeken die ik ooit gelezen heb: God zoekt de mens. Hij wil de aarde. Hij máákt het kerst​gebeuren. Dat is de sterke overtui​ging die al onze kerstliederen onder​bouwt. Het kerstfeest is ons gegeven. Onze liederen zijn dus dank-liede​ren.., wij zeggen iets terug. Het is zo mooi dat God vanuit Zijn hemel zon​der grenzen onze aarde bezoekt.

In alle opzichten is dit een merkwaar​dig gegeven. Paulus zegt het met zijn typische woorden: 'Ik zeg God dank voor Zijn genade die u in Christus Jezus is gegeven.' Kerstmis is ons gegeven. Het is niet onze productie. Het is niet ons product. Kerstmis is eigenlijk ontaard als het enkel het leven wil vieren en het kind. Het is zelfs een gevaarlijk feest als het alleen maar de geboorte wil versieren met hemelse guirlandes. Wanneer de mens het zo ziet, ziet hij iets over het hoofd. Hij ziet dan namelijk over het hoofd dat het leven niet wordt gemaakt maar ontvangen.

Indien wij deze logica volgen, is Jezus niet het antwoord op al onze vragen. Hij is eerder een vraag bij al onze antwoorden! Dat is een revolu​tionaire benadering. God is een ver​haal dat te denken geeft. God is als een parabel: Hij biedt een verhaal aan opdat de mens zichzelf zou bevragen, opdat de mens in zijn eigen spiegel zou kijken. Hoe frustrerend dat ook moge zijn... Om deze frustratie draait zelfs het hele kerstverhaal.

Is God zomaar een zalvend zegenen​de instantie? Of heeft Hij ons iets te geven, te vragen en te zeggen? Even​tueel iets wat wij niet verwachten? Misschien iets wat onze ‘ruste’ komt storen?

Kerstmis komt inderdaad onze rust storen want onze rust is niet zo betrouwbaar als het wel lijkt. Onze rust duwt misschien wel alle echte vragen weg? De rust die mensen opeisen, is wellicht als een scherm dat wij plaatsen voor het huis van onze diepste onrust?

En wat gebeurt er nu als God eens averechts zou zijn? Dan is onze advent wellicht toch verkeerd? God biedt ons Jezus aan als een vorst van vrede. Niet van een lieve toedekkende vrede maar van een vrede die alle mensen op hun plaats zet. Een vrede die het resultaat is van gerechtigheid. Een vrede voor mensen die nog nooit hun plaats hebben gekregen of gevonden. Zo gezien is kerstmis niet als een pijnstiller maar als een stimu​leermiddel. Het stimuleert ons om te beseffen hoe groot en hoe moeilijk het is mens te worden.

Kerstmis is geen zoet geheim…

versie 11:  Waken…

Het is weer advent. Het begin van een nieuw liturgisch jaar. We beginnen dus weer opnieuw. Dat is tenminste de bedoeling. Het is niet zo dat we het afgelopen jaar faalden. Dat niet, er gebeurde te veel om dat te kunnen beweren. Maar halen deden we het ook niet. 

Niet dat alles al klaar had kunnen komen. We zijn opgenomen in een geschiedenis die nog niet aan haar einde is. Dat is het juist waar me met zo’n nieuw begin eigenlijk met lijf, hoofd, hart en ziel weer op gedrukt worden. We zijn er nog niet. Het is juist daarom dat we waakzaam dienen te blijven. Er is steeds weer het gevaar dat we in slaap vallen. Daar schuilt niet alleen maar het gevaar, maar ook het verraad. 

De woorden die hier door Marcus gebruikt worden: wees op uw hoede, wees waakzaam, slaap, en uur klinken in het volgende hoofdstuk van zijn evangelie weer (14,32-42). Maar dan zijn de leer​lingen met Jezus op de Olijfberg. Zelfs de haan waar Jezus het hier in zijn parabel over heeft kraait dan, niet een maar twee keer. Ze ver​raden hem ‘s avonds laat, midden in de nacht en ‘s morgens vroeg, precies zoals hij nu aankondigt dat het geval zal zijn als ze niet waakzaam blijven. 

Marcus maakt echter duidelijk dat het niet alleen om dit verraad gaat. Het gaat ook niet alleen maar om degenen die hem toen ver​gezelden. Op het eind van zijn parabel zegt Jezus het heel duidelijk: ‘En wat ik tot jullie zeg, zeg ik tot iedereen: wees waakzaam!’ Het ging niet alleen over hen, het gaat over ons. 

We dienen dus allemaal waakzaam te zijn. We dienen er alle​maal bewust bij te zijn, en bij te blijven. Het gaat om geduld, maar om meer dan alleen maar geduld. Het gaat om een geduld en een afwachten dat verder wil. Je zou het ook een revolutionair geduld kunnen noemen. 

Dat wachten had voor de eerste lezers van Marcus een an​dere betekenis dan voor ons. Of misschien is het beter om te zeggen dat dezelfde verwach​ting door hen op een andere manier beleefd werd, dan wij dat over het algemeen beleven. 

Zij dachten in die tijd inderdaad op de rand van de geschiede​nis te leven. Paulus schrijft aan de Korintiërs als aan mensen die nog tijdens hun leven het einde kunnen verwachten. Aan de Romeinen schrijft hij dat het nu het uur van de crisis is, en dat daarom iedereen beter wakker kan blijven. In die verwachting schijnt het te gaan om een plotseling binnenbreken van Jezus op het einde van de ge​schiedenis. Het ogenblik dat God dit mensenkind zendt samen met de engelen om ons allen te verzamelen. 

Over het algemeen hebben wij het niet over deze soort weder​komst als we het over onze verwachting hebben. Hoewel er ook on​der ons ook nog steeds zusters en broeders zijn die het einde op de oude manier binnen een paar maanden of zo verwachten, en die daarom steeds weer het nabije einde voorspellen en aankondigen. We verwachten op verschillende manieren, en toch verwachten we eigenlijk hetzelfde. 

Als we naar de waarschuwingen luisteren en inderdaad niet in het donker van de geschiedenis inslapen, dan hopen en vertrouwen we dat alles wat ons beklemt, bindt en klein houdt verdwijnt. Dat de wereld en degenen die nu de wereld in handen hebben veranderen. Dat de hele mensheid met de natuur eenmaal als vrienden zal sa​menwonen. 

Als je de waakzaamheid die Jezus hier van hen vraagt, ver​bindt met wat er gebeurde en niet gebeurde in de Hof van Olijven, dan is er nog een andere factor waarmee we rekening moeten hou​den. Jezus wacht daar niet alleen op de verdere ontwikkelingen rondom hem. Hij is niet alleen maar aan het wachten op zijn arresta​tie, hij is aan het bidden. 

Zij die echt bidden leven altijd in een wereld vol verwachting. Bidden helpt je om de wereld, de mensheid en jezelf te zien met Gods ogen. Biddend begin je met Gods oren te luisteren naar het klagen en steunen van de wereld, de mensheid en jezelf. Biddend begin je de dingen op een andere manier te beoordelen, in te schat​ten en uit te werken. 

Deze biddende, revolutionaire manier van verwachten is de voorwaarde om zelf bij dit alles betrokken te zijn en te blijven. Je be​trekt jezelf zo op de goddelijke dynamiek die leidde tot hetgeen met Kerstmis gevierd wordt: de geboorte van het nieuwe mensenkind. Je bent in het gezelschap van al degenen die weten waar biddend waakzaam wachten toe leidt… 

versie 12:  …
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