Tweede zondag van de advent  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Het ongeduld van God…  (2 Petrus)

Over het geduld of het ongeduld van mensen kan men spreken. Er zijn mensen die de tijd niet kunnen verdragen, die de traagheid van het leven niet verduren. Er zijn mensen die van binnen langzaam en rustig zijn: che sera, sera. Dat hangt af van onze geaardheid, misschien zelfs van de ligging of de kruising van onze hormonen of zoiets.

Maar kan je dat zomaar overplanten op God? Is Hij geduldig of ongeduldig? Eindeloos geduldig of eindeloos ongeduldig? Dat heeft echter niets te maken met Zijn psychologie, met Zijn verleden of met Zijn opvoeding. Dat is gewoon menselijke onzin. Dat is onzindelijke logica.

Toch spreekt de bijbel voortdurend over die kwaliteit van God. Soms wordt Hij ervaren en getekend als een God die de mens nooit moe wordt die altijd bereid is te herbeginnen, die ons opwacht aan elke scheve bocht van mensen. Soms draait Zijn molen langzaam, soms wil Hij vuur op aarde en wenst Hij, dat het zou branden. Dat zijn woorden die we, zonder al teveel opzoekwerk meteen kunnen terugvinden in het oude boek.

Maar mijn vraag is of Hij geduldig is of ongeduldig? Voor Hem zijn duizend jaren als één dag, zegt Petrus vandaag. En hij voegt er letterlijk aan toe: Hij heeft geduld met u. Hij wil, dat allen tot inkeer komen en dat niemand verloren gaat. Hij heeft dus tijd duizend jaren lang als het moet... Toch zit er gedrevenheid in dat woord, bewogenheid en ontroering. God is een gepassioneerde: Hij is niet gelaten, niet onverschillig, Hij is er niet zomaar gerust in. Hij wil iets met en voor mensen. Het mag namelijk niet mislopen met de mens. Zoiets verdraagt Hij niet… Intussen verdraagt Hij met andere woorden Zijn eigen ongeduld!

Mag een mens dat van God zeggen? Mag een mens ooit beweren, dat hij zo goed Gods binnenkant kent? Is Hij dan niet te zeer getekend naar ons beeld en onze gelijkenis? Waarschijnlijk wel, maar Hij heeft zich toch getoond en iets van Zijn geheim prijsgegeven? En daaruit blijkt toch, dat Hij zeer onverdraagzaam is als mensen elkaar de dood aandoen. Daaruit blijkt toch, dat Hij allergisch is voor onrecht op aarde.

Maar Hij bezit iets wat wij, mensen, missen: Hij kan Zijn ongeduld lang verduren. Hij gaat anders om met de tijd. Hij leeft namelijk niet met ons uurwerk. Hij verliest Zijn ongeduld niet. Hij verdraagt Zijn eigen hart.

Hij past blijkbaar bij ons, maar op dat éne punt is Hij anders: Hij breekt niet op ons onvermogen…

versie 2:  Goed nieuws op beide zenders…  (Jesaja / Marcus)

Wie goed geluisterd heeft naar beide lezingen, zal het er mee eens zijn: goed nieuws op beide zenders! En wat hebben we daar behoefte aan. Wij horen en zien bijna alleen slecht nieuws. Hoe de mensheid de ene mislukking na de andere meemaakt. Gif​schandalen, luchtvervuiling, bomaanslagen, kidnapping. De ethergolven zijn ettergolven geworden. En dat avond aan avond, dag in en dag uit, jaar in jaar uit. Zoiets heeft invloed op de psyche van mensen. Door dat slechte nieuws worden we lamgeslagen, en lamgeslagen mensen doen niets goeds, die doen het verkeerd en dat veroorzaakt weer opnieuw slecht nieuws, waardoor weer nieuwe mensen lamgeslagen worden. Dat is een cirkel die ons op den duur de grond in spiraalt.

Maar wat dan? Is er een alternatief? Ja dat is er! Er is een kracht in mensen, die tot onvermoede dingen in staat is. Mensen kunnen dingen, waar ze niet het flauwste vermoeden van hebben. Er zijn momenten dat er in ons krachten wakker worden die door niets tegengehouden kunnen worden. Toen we onder de oorlog bijna stierven van de honger toen we als skeletten rondliepen, en onze beste vrienden weg zagen voeren naar onbekende concentratie​kampen, en toen uitzichtloze nieuwsberichten ons trachtten te vernietigen, was er een stem uit een verboden, weggestopt radiootje, die zei: volgend jaar vieren we Kerstmis in een vrij land. Dat was de stem van radio Oranje. En die stem deed het, die hield ons op de been. Die stem riep die mysterieuze krachten in ons op, en we hielden het vol. We deden wat onmogelijk was.

Er blijken in ons geweldige krachten te zijn, die een doodzieke mens kunnen doen genezen, die ons in staat stellen de zwaarste opgave tot een goed einde te brengen, die het ons mogelijk maken de wereld tot een paradijs te maken.

Deze geweldige krachten moeten opgewekt worden in de kerk, in de maatschappij, in ons eigen wezen. Het klinkt misschien gek als ik het zeg, maar het staat ergens in het evangelie: er zijn krachten in de mens, waardoor blinden kunnen zien, doven kunnen horen, melaatsen gereinigd worden en kreupelen weer op weg gaan. En die krachten in ons binnenste: ze zijn er in iedere mens, zonder één uitzondering.

Ze worden gewekt door de hoop, door de rotsvaste hoop, door het onvoorwaardelijk vertrouwen dat alles goed komt, omdat er een God is die ons draagt, en die ons in de eerste lezing toeroept: Troost, troost toch mijn stad, spreek Jeruzalem moed in. En die ons in het evangelie toeroept: blijde boodschap van Jezus Christus. En die Jezus zegt ons: mens, je kunt het. Je kunt het: goed zijn, liefde hebben, beter worden dan je nu bent, vrede stichten. Je kunt het, omdat God het wil en... als jij het wilt…

versie 3:  …

Vorige zondag hebben we over de Vader, de Verlosser gesproken. Hij leeft maar vele mensen zijn meer dood dan levend. Hij is bereid tot gemeenschap met hen, maar velen gaan hopeloos onverschillig aan Hem voorbij. Ze horen Hém niet en de Messias verwachten ze niet. Waakzaam zijn ze niet. Tot rust komen ze niet. Aan de hoofdvragen in hun leven geven ze geen oplossing. Ze leven als waren ze dood.

Toch komt de Eerstgeborene, die de Vader opnieuw doet kennen, die de rol van Verlosser op zich neemt. Johannes kondigt Hem aan. Vandaag horen we over die tragische profeet.

Voor de mensen was het niet mogelijk dat hij kwam. Zijn ouders waren al te oud om nog kinderen te krijgen. Elisabet werd door de buurvrouwen 'de onvruchtbare' genoemd, Zacharias geloofde niet dat hij nog vader zou worden. Hij was van de hand Gods geslagen. Zo iets wás niet te geloven. Het was gewoon onmogelijk. Toch kwam Johannes ter wereld, volgens het woord van Gabriël aan Maria: 'Weet dat zelfs Elisabet, uw bloedverwante, in haar ouderdom een zoon heeft ontvangen en, ofschoon zij onvruchtbaar heette, is zij nu in haar zesde maand; want voor God is niets onmogelijk'. Johannes is geboren uit de onmogelijkheid. Hij is uit de machteloosheid van de mensen geboren. Zo vaak komen de mensen weer tot leven als alles voor hen onmogelijk geworden is, als ze machteloos staan tegenover het leven en de dood. Als ze zonder uitzicht zijn is het God die uitzicht brengt. Alleen moet er iemand zijn om tot geloof op te wekken, een engel zoals Gabriël, of een mens, iemand die er zeer van heeft dat een vrouw onvruchtbaar is, niet een buurvrouw die er alleen om lacht en die er mee spot.

Johannes zou nooit een gewone jongen worden. Zijn geboorte was door een wonder getekend. Met sprongen, bewogen door de Heilige Geest, zou zijn leven vooruitschieten, om op korte tijd heilig te bloeien en zijn vrucht te geven eerst in het getuigenis van het woord en kort nadien in het getuigenis van het bloed. Nog ongeboren 'sprong het kind van vreugde op' in de schoot van zijn moeder Elisabet toen het de groet van Maria aan haar hoorde. Op korte tijd zou hij in de woestijn opgroeien tot een zuivere asceet, beslagen in de tradities van Messiasverwachting van Israël, die daar bestudeerd werden. Hij zou breken met ze, om onder de stuwing van de Geest te dopen in de Jordaan en de Messias te wijzen met vaste hand. Toen deze zijn werk begonnen was, zou Herodes Johannes vermoorden. Een leven van geweld, heiligheid en wreedheid heeft de komst van de Messias voorbereid. Een geritsel, een schreeuw, een scheldrede, heilige toom, en dan niets meer. Het striemen van een woord, het flitsen van een zwaard en nadien, zoals voorheen, rijke villa’s, fijne kleren, muziek en dans. Nadien wel met de wroeging erbij en het spookbeeld van zijn terugkomst. Johannes heeft zijn werk gedaan. Zijn leven is voltooid.

De weg is bereid, de paden zijn recht, de dalen zijn gevuld, de bergen zijn geslecht. Helder is het geweten wakker geschud van al wie de Messias wil verwachten.

Wij verwachten Hem. Wij willen onze Vader terug herkennen en erkennen. Wij willen de Verlosser welkom heten. Wij willen broeders en zusters zijn voor elkaar. Johannes heeft voor ons de weg bereid. Het zwaard terug in de schede, een zuiver woord over God en de naaste, stilte en een boetekleed, inkeer en bekering en daarna het feest met nieuwe ogen ontdekken, muziek die niet verdooft maar verblijdt, wetend wat en wie wij vieren: rijkdom voor allen en broederliefde, en God zelf die in ons midden komt…

versie 4:  …  (Jesaja / Marcus)

Toen er in de oorlog alleen maar slecht nieuws was, en de men​sen hoorden over bombardementen, razzia's onder de joden, te​korten in de hongerwinter, verzetsmensen die werden opgepakt en gefusilleerd, en toen de Duitsers iedere dag schreven en schreeuwden dat de geallieerden op alle fronten aan de verlie​zende hand waren, klonk er gelukkig zo nu en dan ook ander en beter nieuws uit een verboden radio ergens op zolder of ver​borgen in een kleerkast: ‘Volgend jaar vieren we Kerstmis in een vrij land’. Het was de stem van Radio Oranje. Dat andere geluid, die stem van de hoop, hield de mensen op de been, en gaf hun de nodige kracht.

Zo’n stem van de hoop was ook Jesaja in zijn tijd. De Bijbel ver​telt dat hij zich door God geroepen wist om zijn volk te troosten en te bemoedigen.

Het is - denk ik - nog steeds de taak van geloofsverkondigers mensen te troosten, en hun moed in te spreken. En het is in een soms hopeloze wereld de taak van onze kerk stem te zijn van de hoop. Overal zoeken mensen troost: bij elkaar of in de spreekkamer van psychotherapeuten. Of ze zoeken de verkeerde troost in drugs of alcohol. Of in het altijd maar werken en geld verdienen.

Maar dat alles blijkt geen echte troost, en altijd maar voor even. De troost echter die wij in het geloof zoeken, en soms vinden en doorgeven, is dat die helpende God van Jesaja nog altijd met mensen begaan is. Hij is een medelijdende en begrijpende God, die eens een eind maakt aan alle verdriet, en alle kwaad ooit ten goede keert. Wij zijn bij Hem in goede handen. ‘Een herder zal Hij zijn, die zijn schapen hoedt en weidt met zachte hand. Hij omarmt ze, en drukt de lammetjes tegen zich aan'.

De hoop dat God alles ten goede keren zal, en er alles aan zal doen om die soms rotte wereld te genezen, moet leven in ons als een bron van troost. En als een stem van Radio Oranje moet de kerk die hoop gaande houden: alles komt goed dankzij God.

Maar God kan het niet alléén, zegt Jesaja er meteen bij. En dat​zelfde zegt Johannes, die ons vraagt God de ruimte te geven en met Hem mee te werken: Bereid de weg van de Heer. Maak de paden recht. Bekeer je. Laat je dopen. Spoel het kwade van je af, en word een nieuwe mens. Laat je gezeggen door Hem die na mij komt. Laat je door Hem begeesteren. Hij doopt je met zijn vuur.

Laat geloof in God een troost voor ons zijn. Dat wel, maar laat het ook een uitdaging zijn om met Hem mee te werken. We moeten slinkse wegen en allerlei sluiproutes verlaten. Maak de paden recht. Dicht de valkuilen voor een ander, en leef rechtuit; dat wil zeggen: doe gerechtigheid. Dan geef je God de ruimte om samen met jou de zieke wereld te genezen.

Die na mij komt - zegt de Doper - zal het voordoen: mensen troosten en bemoedigen. En Hij zal ons vragen te zijn zoals Hij. Een herder zal Hij zijn, die zijn schapen hoedt met zachte hand. Hij omarmt de lammetjes; de kwetsbaarsten dus drukt Hij tegen zich aan…

versie 5:  Begin van de blijde boodschap…  (Marcus)

De vier evangelisten beginnen hun evangelie niet noodzakelijk met Jezus, maar, wat wij misschien minder zouden verwachten, met Johannes de Doper. Langs Johannes, de profeet van de bekering, leiden zij hun gelovigen naar Jezus.

Het begin van de Blijde Boodschap is, zoals wij kunnen lezen, het optreden van Johannes de Doper.

'Begin van de Blijde Boodschap': deze woorden doen ons denken aan de eerste woorden van de bijbel: 'In het begin schiep God hemel en aarde': God heeft het begin van de Blijde Boodschap zelf bepaald bij de schepping. God heeft ook een tweede groot begin gemaakt bij de menswording van zijn Zoon. Door Jezus komt de nieuwe schepping tot stand. Hij is de nieuwe Adam (1 Kor. 15). Het boek der openbaring toont ons hoe de nieuwe hemel en de nieuwe aarde al open bloeien, want Hij die op de troon zit, zegt: 'Ik maak alles nieuw!'

Adventstijd is een tijd van vreugde, zoals elke liefdevolle verwach​ting een tijd van vreugde is. Wij mogen ons elke dag verheugen wegens het groeien van deze nieuwe schepping.

De lezingen van de advent beklemtonen telkens weer dat God zelf de schepping en het wereldgebeuren tot een glorievol eindpunt voeren zal: 'Troost u, mijn volk. Zeg tot de steden van Juda: Hier is uw God, hier de Heer Jahwe komend in kracht.'

Alle gebeden en liederen van de advent spreken die hoop uit op een betere wereld, waarvoor de trouw van God zelf borg staat. Begin van de Blijde Boodschap! Elk nieuw begin ervaren wij bijna altijd als een bevrijding, als iets dat gelukkig maakt. Na een zware ziekte wordt mij als het ware het leven opnieuw geschonken. Bij de dreigende scheiding van een huwelijk zeggen de partners vol hoop: 'Kom, laten we nog eens opnieuw beginnen!'

Maar als wij op de tv zoveel leed zien, kunnen wij moeilijk geloven in een nieuw begin; wij vrezen veeleer een catastrofaal einde. Het is voor ons moeilijk om in een nieuw begin te geloven. Het Rijk van de vrede kan moeilijk in deze wereld komen zolang de dalen van de armoede nog niet gevuld zijn. Ondanks het begin van de Blijde Boodschap beleven wij nog toestanden van honger en ellende, die hemeltergend zijn.

Ook in de Kerk zijn er wantoestanden: toestanden die helemaal niet verwijzen naar het begin van de Blijde Boodschap. En dan denken wij nog niet aan de schrikwekkende politieke en sociale wantoestanden...

Maar de angst voor deze crisissituatie en voor de atoom​bewape​ning mag ons niet verstikken. Vanuit de boodschap van het evan​gelie moeten wij veeleer mensen van hoop zijn. De mens kan heel veel, maar niet alles! 'Hier is uw God, hier is uw Heer!' roept de profeet Jesaja. God heeft een nieuw begin gemaakt, dat de mens niet ongedaan kan maken. Het komt niet aan de mens toe het einde van de wereld te bepalen. Heel de schepping wordt nog altijd gedragen door Gods hand.

Advent is de tijd van iets dat te gebeuren staat. Wij hebben in deze tijd dezelfde opdracht als Johannes de Doper: het komen van God aankondigen voor deze wereld. Wij moeten in deze maatschappij de weg bereiden, waarop God naar ons toe kan komen. Wij moe​ten deze wereld nieuwe wegen van hoop toezeggen omdat God trouw is aan zijn beloften. In de zinloosheid van het moderne leven moeten wij de mogelijkheid verkondigen van een zinvol leven. Christenen leven vanuit de hoop! Ondanks alle zorgen en angsten willen wij de wereld infecteren met hoop. God wendt zich in Jezus tot alle mensen. Wij moeten ons ook tot God wenden, want Hij alleen is de Redder.

Johannes had een drievoudige taak, die nu onze taak kan zijn: hij mocht zijn volk de ervaring van het heil schenken; hij mocht de vergeving van de zonden verkondigen; hij mocht zijn tijdgenoten leren de voeten te richten op de weg van de vrede...

versie 6:  Begin van de blijde boodschap…  (Marcus)

In kostbare middeleeuwse handschriften werden de begin​letters groot geschreven en rijk versierd. Zij waren prachtig gekleurd en fantasievol geschilderd. De eerste letter was vaak zo hoog als een hele bladzijde.

Iets dergelijks heb je ook in het evangelie van Marcus: Begin van de blijde boodschap, zo begint Marcus plechtig zijn evangelie. Zo geeft hij aan zijn werk een titel, en dan werkt hij die blijde bood​schap die Christus bracht in woorden en daden, in zestien hoofd​stukken uit.

Marcus beschouwt de komst van Christus als een ommekeer in heel de geschiedenis, als het zichtbare teken dat God voor de wereld zorgt. God zelf heeft dit nieuwe begin gemaakt. Ondanks alle menselijke fouten en alle menselijk falen, zegt God het ver​trouwen in de mens niet op. Midden in onze mensengeschiedenis verschijnt de blijde boodschap van het evangelie.

God heeft in zijn liefdevolle zorg voor mens en wereld een begin gemaakt met de schepping; Hij heeft een nieuw begin gemaakt in Jezus Christus; Hij zal alles ook tot voleinding brengen.

Het begin van de blijde boodschap is een troostende boodschap, zoals die ons voorgehouden wordt in de eerste lezing, want op die lezing zinspeelt Johannes de Doper in zijn prediking. ‘Troost u, mijn volk; vreugdebode verkondig het luide: uw God is op komst’.

Wij hebben in onze tijd die boodschap hard nodig. Onze tijd wordt getekend door de angst. Hoe meer de techniek vooruit gaat, des te groter schijnt de angst te worden, angst voor een kernoor​log, angst voor milieuvervuiling, angst voor werkloosheid. ‘Troost u mijn volk’, zegt de profeet. Wat hebben wij in onze tijd meer nodig dan troost? Troost zoeken de mensen in de spreekka​mers van psychiaters, troost zoekt de jeugd in alcohol en drugs, troost zoekt men door zich in zijn werk te verliezen. En velen die de troost niet vinden, die ze nodig hebben, vervallen in verbitte​ring en moedeloosheid, in berusting en vereenzaming.

Tegenover al die mensen heeft de Kerk een opdracht, wij zouden dienaren moeten zijn van de vreugde, wij zouden aan al die ang​stige mensen moeten zeggen: ‘Troost u, de Heer komt!’ Wij leven niet in een godverlaten wereld, en God laat ons niet aan ons lot over, God draagt zorg voor ieder van ons en voor heel de wereld. Wij zijn in goede handen. God laat de wereld niet aan haar lot over, Hij komt zelf om de wereld te redden.

Wij, christenen, hebben in deze wereld de taak om een ‘blijde boodschap’ te zijn. Dat ontbreekt vaak in onze Kerk. De Kerk is altijd in dienst, de Kerk heeft het altijd moeilijk, haar gelaat is door de rimpels van de zorg vertekend als het gezicht van een oude vrouw. Zo kan zij haar ‘vreugdeboodschap’ niet geloofwaardig maken. De Kerk heeft alleen bestaansrecht in deze wereld als zij creatief genoeg is om een boodschap van hoop te verkondigen, als zij eilanden van hoop kan vormen in deze maatschappij, als zij een hoopvol toekomstproject kan uitwerken, zoals zij dat nu doet in Latijns-Amerika.

Maar ook in onze gewesten moet de Kerk - en dan bedoel ik wij - een teken van hoop kunnen worden voor al die mensen die het niet meer zien zitten, die niet meer kunnen geloven in de toe​komst. Maar de vreugdeboodschap van hoop vraagt van ons dan ook een echte bekering. Hopen wil zeggen dat wij ons niet tevre​den stellen met de gang van zaken in deze wereld, dat wij ons ook daadwerkelijk willen inzetten om een wereld op te bouwen zoals God die droomt. Dat wil zeggen dat wij in deze wereld wegen wil​len banen van gerechtigheid en solidariteit.

Vertrouwen in de toekomst vraagt van ons dat wij mensen zijn, die bereid zijn te dienen in plaats van te heersen, die eerbiedig wil​len omgaan met Gods schepping. Vertrouwen in de toekomst is zelf een beetje ‘blijde boodschap’ zijn, en dat wij thuis, op ons werk, in deze wereld een begin maken met de Blijde Boodschap…

versie 7:  Er zijn nog veel wegen te banen…  (Marcus)

Markus spreekt klare taal: “Bereid de weg voor de Heer die komt, maak zijn paden recht.” Woorden die thuis horen in de advent, de “grote wachttijd”. Deze wereld is nog onaf, de vervulling staat nog open, het wezenlijke moet nog komen. Johannes de Doper wil met zijn oproep het heimwee in ons levendig houden. Wij zijn nog steeds onderweg, niet als zwervers die geen doel kennen, maar als pelgrims op de weg naar de voltooiing, naar het rijk van God dat komen moet. Wat bedoelt Johannes als hij zegt: “bereid de weg voor de Heer”?

Om zich ergens thuis te voelen, om de wereld bewoon​baar te maken, moet men wegen aanleggen, wegen, verbindingen naar andere mensen. We beschikken over een fantastisch wegennet. Er zijn lucht-, spoor-, water​- en wegverbindingen. En toch zijn de mensen nooit zo vervreemd geweest van elkaar dan nu. We vinden de weg niet meer naar elkaar, wij sluiten wegen af voor buitenlanders; de wegen van arm en rijk lopen langs elkaar. Ook wij lopen elkaar voorbij. Op dit ogenblik zijn duizen​den mensen onderweg: haastige mensen, zoekende mensen, elkaar verdringende mensen. Eenzame mensen! Verdwaalde mensen, verloren gelopen omdat wij ons hart voor elkaar hebben gesloten, elkaar niet meer nodig hebben.

 “Bereid de weg voor de Heer, maak zijn paden recht”. De oproep van Johannes is vandaag zeer actueel. Wij kunnen in deze adventstijd wegbereiders worden voor de Heer: als wij tochtgenoten willen zijn van de eenza​men, als wij de hand willen reiken aan mensen, levend aan de rand van de maatschappij, als wij bruggen helpen bouwen naar mensen die vastgelopen zijn, de asielzoe​kers, de verslaafden en kansarmen.

De weg van de Heer loopt niet over de brede, gebaande wegen van deze wereld, het is vaak de smalle weg en weinigen zijn het die hem bewandelen. Weinigen: gij, ik? Wij staan niet alleen in onze zorg om een menselijke maatschappij uit te bouwen. Wij hoeven ons maar aan te sluiten bij Jezus. Hij die gezegd heeft: “Ik ben de weg!” Alleen zullen wij de weg niet vinden, alleen zullen wij ook nooit bij God zelf aankomen. Wij moeten het samen doen, samen bouwen aan wegen van gerechtigheid en vrede.

Aan allen die de moed verloren hebben, het hebben opge​geven en die niet meer kunnen geloven in een menselijke en rechtvaardige samenleving, tot hen zeg ik met de profeet: houd moed, de Heer zelf zal de weg voltooien. Het is voldoende dat wij samen op weg gaan, dat wij samen bouwen aan de weg naar een betere wereld.

We mogen niet al te pessimistisch zijn, we hebben al een eind weegs afgelegd in de goede richting. Toch blijven de woorden van Johannes ook vandaag actueel: “Bereid de weg van de Heer, maak zijn paden recht.”…

versie 8:  Een God die komt…  (Marcus)

Bekering is een kernwoord in de adventsliturgie. Zo wordt van Johannes de Doper verteld dat hij een ‘doop van bekering verkondigde tot vergeving van zonden’. Bij bekering denken we spontaan — en niet ten onrechte — aan een verandering van levenswijze: we moeten ons doen en laten meer in overeen​stemming brengen met wat God wil. Toch is het zeer de vraag of bekering alleen maar gaat over onze manier van leven. Be​kering slaat evenzeer op onze manier van denken, en daarmee bedoel ik niet in de eerste plaats dat we ‘slechte gedachten’ uit ons hoofd moeten bannen.

Wat denken wij bijvoorbeeld bij het woordje ‘God’? Vatten we God niet spontaan op als de Grote Architect, die de wereld in elkaar gezet heeft, die alles weet en alles beschikt? Wie zo denkt, zal op de een of andere manier ook moeten toegeven dat God oorzaak is van het kwaad. Natuurlijk, God heeft het kwaad niet gewild, maar Hij staat er toch ook niet helemaal los van, want Hij laat het dan toch maar zijn gang gaan. In tijden van tegenspoed is er dan ook altijd reden om boos te zijn op Hem.

De God van de grote adventsprof eten (Jesaja en Johannes de Doper) is een heel andere God. Zeker, Hij weet ook alles. Hij hoort het roepen van zijn volk, Hij kent de ellende van de mensen. Maar Hij legt zich er niet bij neer. Hij is niet de God die het in het verleden allemaal zo beschikt heeft. Hij is een God van toekomst, letterlijk: de ‘naar-ons-toe-komende’. Hij komt niet om ons uit te leggen hoe de wereld in elkaar steekt. Hij komt ook niet om ons bestaan om te toveren tot een lui​lekkerland, en zelfs niet om bergen te slechten en dalen te vullen. Hij dient zich aan als herder. Hij zal zijn schapen met zachte hand leiden, dwars door de tegenspoed heen. Niemand kan Hem tegenhouden, zeggen de profeten. Maar er is één voorwaarde: dat wij, die dit horen, die God laten komen. Dat is op de eerste plaats een kwestie van anders gaan denken over God en van uitzien naar Hem.

Daarom is de advent een echte bekeringstijd. De profeten komen op ons af met de vraag: in welke God geloof jij eigen​lijk? In een soort supercomputer die alle informatie bevat en alles programmeert? In een God die toch alles al weet en on​wrikbaar heeft vastgelegd? In een soort wereldarchitect die het allemaal zo in elkaar heeft gezet? Als je daar nog aan vast​houdt (en het zit er bij ons allen heel diep in), dan moet je je dringend bekeren. Tot op de bodem.

De God van Jesaja en van Johannes de Doper komt in de woestijn van het leven naar ons toe. Hij komt niet uitleggen waarom het allemaal zo loopt. Hij legt zich niet neer bij wan​orde en ellende, bij zonde en dood. ‘Als een herder zal Hij zijn kudde weiden, in zijn arm brengt Hij de lammeren bijeen.’ Zo is onze God. Met nukkige mensen, die zich vastklampen aan het verleden, kan Hij niets beginnen. Hij is de toekomst voor wie durft te hopen. Tegen alle ‘nuchterheid’ in…

versie 9:  Ga terug naar het begin…  (Jesaja / Marcus)

Mensen kunnen behoorlijk in de trubbels verzeilen, zozeer dat ze er alleen niet meer uitkomen. Het kan mensen zo slecht gaan, dat ze naar een psychiater of therapeut verwezen worden. Gelukkig maar, dat dat kan; dat er gidsen zijn als mensen de weg kwijtraken, als ze het niet meer zien zitten. Wanneer hun relaties stuk lopen; er geen werk meer voor hen is, hun kinderen eigen wegen gaan, hun vrienden hen gaan mij​den, ‘want bij hen is niks te beleven’.

Gelukkig dat er dan mensen zijn, die willen luisteren. En vaak zie je dat zo’n thera​peut met zijn cliënt, (patiënt, pastorant) teruggaat naar het begin, toen die ellende er nog niet was. De toekomst nog vol belofte en ‘lang zal ie leven’. Zij gaan samen terug naar het begin, om vanuit die belofte de weg weer te lopen en te zien waar het pre​cies misging en waarom.

In het begin van een relatie, van een geboorte, van een nieuwe werkkring, noemt u maar op, zit meestal veel hoop en kracht verborgen. De herinnering daaraan wordt dan opgeroepen. Vaak helpt dat om meer zicht te krijgen op de huidige misère.

Zo verging het ook het Joodse volk. Op momenten van diepe ellende en vervreem​ding vertellen ze verhalen over het begin. Zo’n situatie is hun ballingschap in Babylon. Op dat moment zijn ze overwonnen door hun vijanden. En die neemt geen risico, want ze zijn een fel en opstandig volk. De joden worden verbannen naar Babylon, een machtige maar heidense stad. Het eigen Jeruzalem met zijn tempel is met de grond gelijk gemaakt. En daar in den vreemde, zonder huis en haard gaan ze vertellen hoe God in het begin hemel en aarde maakte, hoe Hij orde bracht in de chaos en hoe Hij tegen de duisternis het licht in het geweer riep. Daarmee spraken ze elkaar moed in. “Zo zijn wij bedoeld”, zeiden ze tegen elkaar, “wij zijn uit God geboren, Hij zal ons niet alleen laten.”

Een krachtig verhaal. Je kunt ermee vooruit, als een touw om uit de put te klimmen.

Vandaag is er ook een beginverhaal om aan elkaar te vertellen, weer zo'n verhaal van de oorsprong: ‘Dit is het begin van de blijde boodschap van Jezus Christus, zoon van God.’ Zo luidt de eerste regel van het evangelie. Het is duidelijk dat de schrijver zijn héle boekje van geboorte naar Calvarie, van de kleine Jezus naar Zoon van God beschouwt als een begin. Dat verhaal van Hem zit vol kracht, vol wonderen, vol rich​tingwijzers naar een gelukkig en zinvol leven. Naar een gelukkig vervolg: en dat is onze geschiedenis.

Vandaag is er de stem die ons uitnodigt en zegt: lees nog eens dat hele verhaal en maak er een gelukkig jaar van, Je kunt en mag opnieuw beginnen, in de kracht van en met dit verhaal als model.

Als je wilt weten van God en mens, van liefde tussen hen: lees dit verhaal. Als je wilt weten, hoe het moet met ziekte en armoe: lees dit verhaal. Als je wilt weten van de liefde van mens tot mens en hoe het daarmee verder moet: lees dit verhaal.

En tegelijk kunnen deze verhalen over het begin aangevuld worden met onze eigen verhalen van toen. Toen we verliefd werden, toen we trouwden, toen we priester werden, toen onze kinderen werden geboren.

Verhalen vol energie, ontroering, verwachting, hoop, helderheid, licht. Zo wordt juist op momenten van dwalen, van niet meer zien, van duisternis een weg zichtbaar: je bent niet verloren. Achter de wolken schijnt altijd de zon. Mij trof het levensverhaal van een bijstands​moeder met torenhoge schulden, door nepfinanciers opgezadeld met loze beloften, die eindelijk geholpen werd door iemand die haar ruimte gaf, die haar haar eigen verant​woordelijk​heid liet. Die met haar terug ging naar het begin en als een licht haar gidste door de duisternis van armoe en dreiging. Zo denk ik, dat God met mij wil kijken naar mijn schuld - en laat ik mijzelf niets wijsmaken, die is er - God die niet mijn verantwoordelijkheid overneemt, maar mij een weg toont om eruit te komen, als ik wil. Die mij de ruimte geeft om dat stap voor stap te doen. Lees maar in jouw verhaal van het begin…

versie 10:  Een andere gids…  (Marcus)

Marcus is onze nieuwe gids. Hij zal ons gidsen doorheen het komende jaar, van december tot december. Hij is anders dan Matteüs. Hij is hem ook vóór in de tijd. Hij is geen apostel. Er staan zelfs enkele vraagtekens bij zijn iden​titeit. Uiteindelijk is dat allemaal niet zo belangrijk. Hij geeft ons toch maar het eerste evangelie, het eerste portret van Jezus. Zijn script zal geschiedenis maken: Matteüs en Lucas zullen hem volgen. Ze zullen hem kopiëren en er hun eigen verhaal van maken. Belangrijk is hij in ieder geval. Als we hem quoteren op zijn stijl, is hij de meest moderne: hij schrijft kort en vlug. Elk schrijven van hem is als een expresbrief. Hij is gehaast als een ijlbode. Dat merk je al aan zijn start.

De eerste evangelist start als het ware in vierde versnelling. Geen inleiding, geen voorwoord, geen boodschap van de engel, geen geboorte, geen bezoek van wijzen uit het Oosten. Hij slaat het allemaal over. Hij begint meteen in de woestijn. Vanzelfsprekend met een woestijnprofeet. Johannes is zijn naam. Met deze figuur moeten we dit jaar naar kerstmis toe. Het is ietwat ruig en rauw. Zo worden we meteen op ons nummer gezet: de komst van Jezus is hier geen romantische romance. Het is ernstig vanaf de eerste minuut. Het verhaal van Jezus begint in de woestijn. Met Marcus gaan we naar kerstmis toe met een volwassen Jezus! Sentiment is er dit keer niet bij. Daarvoor worden we door Matteüs en Lucas beter op onze wensen gediend. Maar, zoals gezegd, zo is Marcus dus niet.

Marcus geeft meteen zijn visitekaart​je af: 'Begin van de blijde boodschap van Jezus Christus, de Zoon van God.' Jezus is de vervulling van de oude belofte. Drie namen staan hier in slagorde voor ons: Jesaja, Johannes en Jezus. Het oude verhaal wordt actueel gemaakt en het heeft meteen een naam: Jezus. Hij is het. Hij zal het doen. Hij zal het waarmaken. Hij zal Gods geschiedenis schrijven voor mensen. Volgens Marcus Gods definitieve geschiedenis. Hier begint het echte, het laatste.

Plechtiger en ernstiger kan je een boek niet openen. Zoet en zacht en soft zijn geen woorden uit het woor​denboek van Marcus. Hij heeft van in den beginne het drama van het kruis gezien. Ik ben er haast zeker van: Marcus zou in elke kerststal een kruisbeeld hangen. Wellicht zou hij ook al onze versieringen uit onze stal wegpoetsen. Jezus en zijn story, dat is te ernstig om het met zoetheid in te blikken. Als je het met zoetheid omgeeft, is het niet meer juist.

Dat heeft natuurlijk zo zijn reden. Marcus heeft de vervolging van de Jezus-beweging gekend. Betlehem heeft hij niet gezien om er Jezus in te plaatsen. Hij heeft een wereld gezien die deze Jezus afwees. Ner​gens waren christenen welkom met dit vreemde verhaal over een naïeve profeet. Om dat geloof werden chris​tenen vervolgd en belachelijk ge​maakt, uitgestoten en verworpen. Dat verklaart de rauwe ernst van deze eerste evangelist. Hij staat daarmee in onze buurt. De moderne mens, de gelovige van vandaag, kan onmoge​lijk beaat over Jezus spreken. Hij ziet heel goed in dat zijn credo aange​vochten wordt en verdacht gemaakt. Hij zal goede papieren moeten heb​ben om zijn geloof te verantwoorden in de sfeer van deze tijd.

De mens van vandaag en Marcus kun​nen best beste vrienden worden…

versie 11:  Het begin…

Het woord ‘begin’ is het eerste woord van de tekst die Marcus ons hier presenteert: ‘Begin van de goede boodschap van Jezus Christus’. Er volgen nog drie woorden: ‘zoon van God’. Maar die laatste woorden schijnen er pas later aan toegevoegd te zijn. Voor Marcus waren die aanvankelijk niet nodig, het sprak vanzelf. 

In de meeste bijbelvertalingen, en in de tekst die ik bij het schrijven van deze overweging gebruik, is dit zinnetje: ‘Begin van de goede boodschap van Jezus Christus, zoon van God’ het begin van de tekst zelf. 

De meeste commentaren menen op het ogenblik dat dit niet de bedoeling van Marcus was. Die hele zin is de titel van Marcus’ boek. Dat wil dus zeggen dat alles wat er aan tekst gaat volgen, dat het hele avontuur van Jezus onder ons, het begin en enkel en alleen maar het begin van de goede boodschap is. 

Jezus maakt een begin. Jezus maakt hét begin. Hij bijt de kop af, het overige moet volgen. Die rest is overgelaten aan hen die Je​zus op zijn pad zullen gaan vergezellen. Op het einde van Marcus’ evangelie - maar zover zijn we natuurlijk nu nog niet - worden we dan ook allemaal gevraagd naar Galilea te gaan, waar Jezus op ons wacht, om ons op onze beurt in onze sandalen te steken en op pad te sturen. Wij zijn het die het verhaal van die goede boodschap voort moeten zetten. 

Vanaf het allereerste begin van zijn evangelie laat Marcus er geen enkele twijfel over bestaan waar het in die missie van Jezus en van onszelf om gaat. In enkele krachtige zinnen schildert hij het hele toneel. 

Het toneel van een wereld die krom getrokken is, en waarin een profeet, die sprinkhanen met honing eet en die gekleed is in wat dierenhuiden, plotseling als vanuit het niet - vanuit de wildernis - op​duikt om een verandering aan te kondigen. 

Marcus schildert die verschijning en zijn aantrekkingskracht in forse kleuren: de hele landstreek en alle bewoners van Jeruzalem trekken de woestijn in om daar door Johannes aangepakt en ge​doopt te worden in de rivier de Jordaan. 

Marcus verklaart en legitimeert dit alles door een beroep te doen op dat ‘wat er geschreven staat ‘. Je kunt er dus niet onder uit. Het was voorzien. Het stond geschreven, zoals wat nu Marcus gaat optekenen ook voor alle tijden geschreven zal staan. 

Marcus moet wel heel zeker van zichzelf en van zijn zaak ge​weest zijn. Zo zeker dat hij zelfs riskeert om Jesaja woorden in de mond te leggen, die hij elders - onder andere bij Maleachi - en niet bij Jesaja gelezen had. 

Waar het om gaat is het recht trekken van onze wereld. Er moet in die wereld iets gebeuren. Er moet iets overwonnen worden. Het gaat om een gevecht, om een reorganisatie van de machten in deze wereld. Dat het bij Marcus om dergelijke machten en krachten gaat, blijkt uit de woorden die hij gebruikt. Hij laat Johannes over die strijd spreken als die zegt dat hij zelf niet sterk genoeg is om de we​reld, zoals die is, aan te kunnen. Johannes kondigt dan ook aan dat er iemand na hem zal komen die sterker is dan hijzelf. Het gaat dus om sterkte, om kracht. Iemand die de kromgetrokken wereld en de machten daarin wel aankan. Bovendien iemand die ook de zending heeft - vandaar dat Johannes over Jezus’ sandalen spreekt! - om dat te doen. 

Maar ook hier blijft Marcus trouw aan wat hij suggereerde door zijn hele evangelie een begin te noemen. Het is niet alleen Jezus die sterker is dan Johannes. Het is niet alleen Jezus die de kromtrek​kende en onrechtvaardi​ge macht in deze wereld aankan. Jezus zal zijn volgelingen dopen met heilige geest, en met die geest zullen de gerechtigheid en de vrede, waarde mensheid zo lang naar uitgeke​ken heeft, verwerkelijkt kunnen worden. Er blijft in de beschrijving van dit begin bij Marcus niet zo heelveel plaats over voor de manier waarop wij gewoonlijk Kerstmis vieren. Er zijn geen sterren, schaap​herders, koningen, of engelen, er is geen moeder of vader. Niets van dat alles. Omdat dit alles ontbreekt, wordt het echter wel duidelijk waar het eigenlijk om gaat, en hoe radicaal de doorbraak is naar de nieuwe wereld, zoals die hier beschreven wordt. 

Ging het de mensen die op Johannes, zijn prediking en doop​sel afkwamen niet juist dáár om? En is onze kerstvoorbereiding niet alleen van betekenis als het ook ons hier om gaat?… 

versie 12:  …
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