Derde zondag van de advent  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Vreugde in de winter…  (1 Tessalonicenzen)

Het geeft een eigenaardig gevoelen als je plots beseft, dat je het eerste geschrift van het nieuwe testament aan het lezen bent. Het moet zowat het jaar 51 geweest zijn. Twintig jaar pas na de moord-dood van Jezus. Om die reden doet het me iets deze brief te lezen. Het is niet zomaar een brief. Het is de eerste in de rij. Paulus was er vroeg mee bezig. Gelukkig is dit voor ons bewaard gebleven.

En het is meteen een oproep tot vreugde. Je voelt Pasen en Pinksteren. Het is fris, vers, nieuw. Christenen behoren mensen te zijn van vreugde. Natuurlijk is dat een must: wie Pasen en Pinksteren gedenkt, leeft in vreugde. Het is ook sterk: de mens leeft niet meer als een ter dood veroordeelde, maar als een geroepene tot leven. De dood is er natuurlijk altijd, en het lijden dat eraan voorafgaat ook, maar het is niet langer meer het laatste. Voortaan kunnen mensen over zichzelf, over hun pijn en hun verdriet, over hun angst en hun twijfel met andere woorden spreken. En het mag wel een beetje archaïsch klinken, maar christenen hebben de Geest ontvangen. En dat verandert alles. Dat verandert heel ons levensgevoel. Dat verandert ons zicht op toekomst en verleden, op hoop en wanhoop, op leven en sterven.

Zo diep moet je denken als je deze eerste brief van Paulus leest. Hier is een mens aan het woord die gelooft, dat met die Jezus alles veranderd is. Zozeer veranderd, dat de mens nooit meer hopeloos verdrietig of hopeloos wanhopig kan zijn. Alleen, hij moet dan wel geloven! Hij mag nu geloven, dat het fundamenteel goed gaat met hem. Niets op aarde en niets in ons persoonlijk bestaan zal materieel veranderen: kiespijn, liefdeverdriet, de struggle for life, de stress om de dag van morgen, het zal allemaal blijven, maar het loopt ergens op uit: het loopt nu uit op een toekomst die dat alles overstijgt.

Voor Paulus mag een christen daar geen seconde meer aan twijfelen. Als hij daaraan toch zou twijfelen, ontbreekt er iets aan zijn geloof.

Ik denk, dat dit voor ons een dringende uitnodiging is om eindelijk eens te zeggen waar onze vreugde op steunt. Op onze prestaties? Op de bekroning van onze inzet? Op het succes van onze ondernemingen? Ook van onze pastorale initiatieven? Is het meetbare succes onze enige en laatste maatstaf? Of steunt onze vreugde op iets wat wij niet zelf hebben gemaakt? Met andere woorden, op iets wat wij hebben ontvangen? Op iets wat op ons te wachten ligt? Op iets wat ons ooit zal geworden?

En wat ons intussen staande en gaande houdt in het leven? Dat wordt ons voorgelezen in de kerk in de donkere koude maand december. Een belofte van vreugde in de winter…

versie 2:  Midden onder u staat Hij, die gij niet kent…  (Jesaja / Johannes)

Het is een bekend verschijnsel dat wij niet alles horen. Dat is een stuk zelfbescherming. Bepaalde geluiden zeven wij weg. Het tikken van de klok in onze kamer horen we meestal niet. Mensen die aan een drukke straat wonen, horen na verloop van tijd het verkeer veel minder dan mensen die er pas wonen. Als de radio aanstaat en er gaat telefoon, dan kun je het telefoongesprek voeren terwijl iemand over de radio aan het praten is: je hoort de radio dan niet meer. Het is ook bekend dat je erg goed hoort waar je nauw bij betrokken bent. Als een schipper naar de waterhoogten luistert, hóórt hij ze; als je in de auto van Breda naar Rotterdam moet, hoor je de verkeersinformatie duidelijk zeggen of er een file van drie of acht kilometer staat bij de van Brienenoordbrug. Als een dokter je zegt wat je mankeert, leg je zijn woorden op een goudschaaltje. Kortom: je hoort wat je horen wilt, en je hoort niet wat je niet horen wilt. Tegen deze achtergrond kunnen we de zin leggen van Johannes de Doper: ‘Midden onder u staat hij die gij niet kent’. Wie Hem zien wil, ziet Hem. Wie Hem niet zien wil, ziet Hem niet. En een stapje verder: wie hem op een bepaalde manier wil zien, ziet hem ook zo; wie hem op een andere manier wil zien, ziet hem op die andere manier. Dat is niet erg, behalve als wij niet bereid zijn het beeld dat we van Jezus hebben, te corrigeren.

Welk beeld hebben wij van Hem? Dat zal bij ieder van ons anders zijn. Als je een keer in het verkeer de berm wordt ingeduwd door een auto die op zijn achterruit heeft staan: Jezus redt u, dan heeft die chauffeur kennelijk een ander beeld van Jezus dan wij. Velen hebben het beeld van Jezus als iemand die wonderen deed, gebedsgenezingen, bovennatuurlijke therapieën. Anderen zien Jezus als iemand die je alle eigenliefde verbiedt. Er zijn mensen die door het beeld van Jezus dat zij hebben gebukt gaan onder schuldgevoelens, die zichzelf slecht vinden en egoïstisch. Een paar jaar geleden durfden die mensen niet te communie te gaan want ze waren steeds maar bezig zich uit de schuld te werken, wat niet lukte. Tot deze mensen zegt Johannes: midden onder u staat hij die gij niet kent.

Het beeld van hem dat de eerste lezing schetst, is dat van iemand die aan armen een blijde boodschap brengt. Iemand die allen geneest die een gebroken hart hebben. Iemand die vrijheid geeft aan wie opgesloten zijn. Hij is iemand die geen priesterboord draagt of een zwart pak aan heeft, maar die een kleed van heil aan heeft, en zijn mantel is gerechtigheid. Daarom is het beeld van Jezus dat angst aanjaagt, fout. Het beeld van Jezus dat blij maakt en bevrijdt, is goed. Zijn evangelie, zijn blijde boodschap is: hartelijkheid brengen, warmte, menselijkheid. Zijn evangelie is niet een gemeenschap te stichten van biddende mensen die elkaar links laten liggen, maar een gemeenschap van gelukkige mensen, die bidden. Zijn evangelie is niet een kerk bij elkaar te houden waarin mensen elkaar de koppen inslaan vanwege de dogma's, maar een kerk te stichten van mensen die elkaar de waarheid van de liefde vertellen. Zijn evangelie is niet: mensen met angst voor God te vervullen, maar hen te laten leven met de liefde van God: blij, verlost, menselijk, attent voor elkaar, fier, zelfbewust, elkaar vertrouwend.

Om dat evangelie waar te maken kom je in een mensenleven niet klaar. Steeds zullen we weer moeten zeggen: ‘Midden onder u staat hij die gij niet kent’…

versie 3:  …

Op deze derde adventszondag dringen de tonen van het Magnificat reeds door. Het lied van Maria wordt gezongen als antwoord op Jesaja en Jesaja zelf heeft er de eerste woorden van ingegeven: 'Ik wil jubelen en juichen in de Heer, mijn ziel wil zich verheugen in mijn God'. De Kerk echoot met de Moeder des Heren: 'Hoog verheft nu mijn ziel de Heer, verrukt is mijn geest om God, mijn Verlosser'.

Vanwaar deze vreugde? Waarom deze zondag 'Gaudete', 'Verheugt u'? Waarom in de Brief van Paulus: 'Weest altijd blij'? Het is omdat de Verlosser nabij is. Nabij is Hij die ons terug één maakt, die ons geneest, bevrijdt en heil brengt, die ons verzoent met God en met elkaar, die wereldwijde broederschap doet groeien, die de mensen zal leren bidden en hen God zal leren danken als een geliefde Vader.

Het Magnificat ontspringt aan Maria's hart en lippen, niet wanneer de engel haar verlaat, maar wanneer zij door Elisabet begroet wordt. 'Zij die geloofd heeft, dat tot vervulling zal komen wat haar vanwege de Heer gezegd is', is dezelfde die haar nicht tegemoet snelt om haar te helpen. Geloof en vreugde worden gedeeld. Geloof en vreugde worden meegedeeld. Vreugde gedeeld met God en met de andere mensen is volle vreugde.

Zo is de vreugde van Maria. Zo is de vreugde van Jesaja. Het is vreugde die zingt van liefde en vruchtbaarheid en vrijheid, van bruid en bruidegom die zich opmaken voor het huwelijk, van tuinen en zaden en overvloed van vruchten, van vrijlating en vrede en thuiskomst, Gods vreugde en mensenvreugde, vreugde waarover mensen niet kunnen zwijgen: ze moeten elkaar tegemoet snellen om er over te zingen en te praten, en ze verstaan perfect wat Paulus voor deze zondag schrijft: 'Weest altijd blij. Bidt zonder ophouden. Dankt God voor alles'.

Bij de 'priesters en levieten' is geen blijdschap, geen gebed, geen dank te bespeuren. Als onderzoeksrechters staan ze daar om Johannes de Doper te ondervragen. 'Wie zijt gij'? Hij zou kunnen de Messias zijn. De Messiasverwachting was uitermate groot in Jezus’ tijd. Men dacht dat Elia moest terugkeren. Men verwachtte een profeet, in Mozes’ tijd voorspeld. Men verwachtte bovenal de Messias. Johannes is geen van deze drie. Hij zegt het klaar en duidelijk. De 'theologische commissie' van priesters en levieten die de Joden officieel gestuurd hebben valt Johannes niet om de hals. Geen blijde omhelzing, geen lied dat, als het Magnificat, uiting geeft aan de vreugde om de komst van de Messias. Geen hulp aan Johannes bij zijn prediking en zijn oproep tot bekering. Dat alles is afwezig omdat ze geen geloof hebben. Argwanend staan ze tegenover elk teken van waarheid, tegenover elke belofte dat Hij komen zal, tegenover elke uitnodiging tot zuivering. De Moeder des Heren en de moeder van de Doper werden vervuld van de Heilige Geest.

Hun eenvoud, hun verwachting, maakte hen ontvankelijk voor elk teken, elke belofte, elke uitnodiging. Hun geloof zei hun dat die van God konden komen. Hun geloof werd niet beschaamd. De farizeeën die geen geloof hechtten aan Johannes, zouden ook in Jezus niet geloven. Ze verwachtten de verlossing van Israël, maar telkens als een teken gegeven werd gingen ze er niet op in. Ze geloofden niet in het getuigenis over het Licht. In het Licht zelf zouden ze ook niet geloven. Ze lieten zich niet dopen met water. Ze zouden ook het doopsel van de Geest niet ontvangen. Ze begroetten de dageraad niet. Ze zouden ook het volle licht van de 'Zon der gerechtigheid' niet uitstaan. Ze zongen Jesaja nooit na. Ze zouden nooit een Magnificat over hun lippen krijgen. Want opdat een lied op de lippen zou komen, moet het hart zingen.

Wie het vuur niet steekt in het weinige brandhout dat hij bezit, en in deze warmte zijn vrienden uitnodigt, vergiffenis schenkt en vraagt, zich op Kerstmis voorbereidt, zal ook de gloed niet uitstaan als straks alle vreugdevuren branden. Als straks het vuur brandt van de Heilige Geest…

versie 4:  …  (Jesaja / Johannes)

Johannes moet een rare vogel geweest zijn. Een asceet, die er​gens aan de rand van de woestijn bij de Jordaan optrad, en blijkbaar grote aantrekkingskracht had. De mensen liepen im​mers uit om hem te horen en te zien. De gewone mensen ten​minste. Niet de leiders van toen. Die vonden hem een gevaar​lijke gek, van wie ze wel eens wilden weten wie hij nou eigenlijk was, en waar hij het recht vandaan haalde om te dopen. Zijn antwoord op de vraag wie hij was, is heel duidelijk. Ik ben hele​maal niks - zegt hij. Ik ben niet belangrijk. Ik wijs alleen maar iemand aan die dat wel is, die na mij komt, er trouwens al is, maar die jullie nog niet als belangrijk zien. Let maar niet op mij, maar houd je oren en ogen open voor Hem die na mij komt: niet ik maar Hij is Gods licht.

Het evangeliefragment vertelt ons dus: het gaat niet om Johan​nes, maar om Hem die hij aankondigt, om Jezus.

Er trad een mens op, geen zoon van God. Een gewoon mens dus, die niet zelf het licht was, maar die de mensen de ogen wil​de openen voor het ware licht, dat schijnen zou in Jezus. Johan​nes was dus de messias niet. Ik stel eigenlijk niets voor - zegt hij. Zijn schoenen mag ik nog niet strikken. Ik doop met water, maar Hij met het vuur van zijn Geest.

Johannes is dus maar een mens, niet het licht, niet Elia, geen groot profeet, geen messias. Hij is maar een wegbereider, die bereid is weg te zijn en plaats te maken voor Jezus, zoon van God, licht van zijn licht, messias.

De paus bezoekt verre landen, brengt - net als Johannes inder​tijd - veel mensen op de been, en oogst alom applaus. Maar de evangelist zegt: Er trad een méns op. De bisschop schrijft bis​schoppelijke brieven, en de pastoor preekt, maar de evangelist zegt: Niet hij was het licht. Aan beleidsmakers in kerk en pa​rochie, aan katholieke omroepen en media die nog katholieker willen zijn, aan religieuze schrijvers en dichters vraagt de evan​gelist: Wie bent u? En het antwoord moet zijn: Wij zelf zijn de messias niet. Wij roepen in de woestijn: Bereid een weg voor de Heer. Wij zijn maar richtingwijzers, meer niet.

Het is goed dat in de kerk hoog en laag hun plaats kennen: nooit is iemand zelf het licht, en wie praat alsof hij Jezus zelf is, zit fout. Wie al te graag zichzelf horen en zichzelf belangrijk vinden, zijn bijna altijd valse profeten. Om te weten in wie de ware Jezus oplicht, moet je luisteren naar wat Jesaja al over hem zei: God heeft hem gezalfd, gesterkt, om aan armen goed nieuws te brengen, om gebroken mensen te genezen, om men​sen te bevrijden die vastzitten en klem geraakt zijn, om betere tijden aan te kondigen als een genade van God.

Als de blijde boodschap niet doorgegeven wordt aan de armen, maar wel aan de rijken, wordt er niet getuigd van het licht. Als mensen die met zichzelf in de knoei zitten, en wier hart gebro​ken is, niet worden geholpen, en ook nog eens op hun hart wor​den getrapt, wordt er niet getuigd van het licht. Als in de klem geraakte mensen niet worden bevrijd, of als mensen geen ge​nade wordt geschonken uit naam van de Heer, reken maar dat er dan niet wordt getuigd van het licht.

Mensen die - net anders dan Johannes - denken dat ze zelf be​langrijk zijn, die zichzelf een licht vinden, hebben al een hoop duisternis gebracht…

versie 5:  Optreden om te getuigen…  (Johannes)

Een chassidisch verhaaltje vertelt: In Ropschitz, de stad van Rabbi Neftali, huurden de rijke mensen ‘s nachts wachters om hun huizen aan de rand van de stad of in eenzame gebieden te bewaken. Toen Rabbi Neftali op een avond langs de rand van het bos liep, ontmoette hij daar een op en neer wandelende wachter. Hij vroeg hem: 'Voor wie loop jij hier?' De man gaf hem een antwoord en vroeg dan op zijn beurt: 'En jij, Rabbi, voor wie loop jij?' Die vraag trof de rabbi als een pijl in het hart. 'Tot nog toe loop ik voor niemand', zei hij met moeite, en toen stapte hij een tijdlang zwijgend naast de man op en af. 'Wil jij mijn dienaar worden?' vroeg hij eindelijk. 'Heel graag', antwoordde de man, 'maar wat moet ik doen?' - 'Mij eraan herinneren!' zei Rabbi Neftali.

Voor wie loopt u? Voor wie loop ik door het leven? Loop ik dikwijls niet alleen voor mezelf? Loop ik voor een zaak? Loop ik voor iemand anders? Het verhaaltje zegt dat Rabbi Neftali door die vraag tot in zijn hart getroffen was. Hij kende de wet van buiten en toch erkent hij: 'Tot nog toe loop ik voor niemand'. Hij wist dat hij iemand nodig had om hem er steeds weer aan te herinneren voor wie en voor wat hij door het leven ging.

Zo iemand hebben wij nodig. En wij lezen vandaag in het evange​lie: 'Er trad een mens op van Godswege gezonden. Hij kwam tot getuigenis, om te getuigen van het licht opdat allen door hem tot geloof zouden komen'.

Johannes de Doper trad niet op voor zichzelf. 'Ik ben het niet', zei hij. Hij trad ook niet op voor een zaak. Hij kwam om te getui​gen voor Hem, die onder hen stond: Jezus, het Licht van de wereld! Johannes trad op voor Christus. Heel zijn leven is een verwijzing naar Hem.

Op het Isenheimeraltaar van Grunewald staat Johannes afgebeeld met een uitzonderlijk lange wijsvinger. Dat typeert hem: hij is een verwijzing. Heel zijn leven is een getuigenis geworden. Hij kwam uit de woestijn, daar waar alles wegvalt wat tot het normale leven behoort: amusement, geld verdienen, carrière. De absolute een​zaamheid had hem tot een voortdurende ontmoeting met God ge​bracht. Daardoor was hij bereid voor God te getuigen met het getuigenis van zijn bloed.

Deze Johannes wil ons er telkens weer aan herinneren tijdens de advent: Voor wie loopt u hier rond? Wat maakt u van uw leven? Evenals Johannes is het onze taak getuigenis af te leggen. In deze dagen voor Kerstmis kunnen we het stil maken in ons hart, alles een beetje van ons laten afvallen om vrij te zijn voor Jezus’ komst. Als wij in gebed en bekering voor Jezus openstaan, zullen wij ook levensecht getuigenis afleggen voor deze wereld.

De duisternis heerst ook in onze wereld, de mensen kennen Chris​tus niet meer. Ik bedoel hier niet de grote gebeurtenissen uit het leven van Jezus: die kent iedereen tamelijk goed. Jezus moet ech​ter het leven van elke mens vullen, Jezus moet het licht zijn dat hun leven leidt op de weg van vrede.

Wij kunnen in deze dagen optreden voor Jezus met het getuigenis van ons leven.

Toen ik pas priester was gewijd, dacht ik heel de wereld te beke​ren. Ik had grote plannen en grote dromen. Toen ik twintig jaar later pastoor werd, had ik nog de droom heel de parochie te beke​ren. Maar nu ik ouder word, kom ik meer en meer tot het inzicht dat ik niet eens met mijn eigen bekering klaar ben.

Wat kan ik dan wel doen? Met heel mijn leven verwijzen naar Jezus en zeggen: 'God is ons altijd helpend nabij. Hij geeft ons de macht kinderen van God te worden'.

Wij komen met zoveel mensen in contact. Zouden wij voor hen een verwijzing naar Jezus kunnen zijn? Zouden wij kunnen optre​den zoals Johannes, om te getuigen: het gaat niet om mij, maar midden onder u staat Hij die gij niet kent?

Kunnen wij getuigen dat God de wereld liefheeft? Dat Hij de Verlosser is, die ons komt bevrijden en die ons zeer nabij is? Kunnen wij getuigen dat God de wereld liefheeft? Dat Hij de Verlosser is, die ons komt bevrijden en die ons zeer nabij is?

Op die manier kunnen wij onze medemensen hoop geven en hen oproepen om nieuwe wegen te gaan van gerechtigheid en broeder​lijke zorg…

versie 6:  Alleen maar wegwijzer zijn…  (Johannes)

Als je een of andere vedette op het televisiescherm ziet, merk je of het er hem of haar om te doen is de eigen persoon in het licht te plaatsen ofwel de zaak die hij of zij vertegenwoordigt: de sport, de politiek, de kunst. Bij mij komt het altijd sympathiek over als ze zichzelf helemaal kunnen wegcijferen - en dat gebeurt vooral bij jongeren - om enkel en alleen de zaak te dienen.

Johannes de Doper zou 2000 jaar geleden gemakkelijk kapitaal hebben kunnen slaan uit zijn positie. In zijn tijd was hij een ‘ster’: hij kon de mensen, de massa, begeesteren; iedereen dweepte met hem; de machtigen die vanuit Jeruzalem in groten getale naar hem toekwamen, wilden hem de verhevenste titels toekennen zoals ‘profeet’, ‘messias’. Hij had heel gemakkelijk een grote persoon​lijke machtspositie kunnen opbouwen.

Maar juist dat deed Johannes niet. Hij speelde hun geen grote ‘personality show’ voor. Bij de interviews was hij uitzonderlijk zwijgzaam en kortaf. Op de vraag naar zijn persoon: ‘Wie ben je?’ zei hij alleen wat hij allemaal niet was: ‘Ik ben niet de profeet, ik ben niet de messias’.

Hij kwam alleen om te getuigen... niet hij was het licht, hij kwam alleen om te getuigen van het licht, het ware licht dat iedere mens verlicht. Aan dat getuigenis is hij trouw gebleven tot aan zijn dood als martelaar. Martelaar betekent toch juist getuige zijn.

Matthias Grunewald heeft op zijn beroemd altaarretabel in een museum in Colmar Johannes de Doper afgebeeld met een opval​lend lange wijsvinger. De schilder wilde daarmee duidelijk maken dat Johannes in zijn leven enkel verwijzing is geweest naar Hem die komen zal.

Wij zijn zo gewend aan wegwijzers, dat wij niet meer beseffen hoe belangrijk ze zijn. Maar je moet maar eens ergens naartoe rijden waar je nog nooit geweest bent, bij voorbeeld naar Parijs. Als je dan achter het stuur van je wagen in den vreemde bent, is alleen een wegwijzer een teken van hoop. Alleen een wegwijzer kan je dan de weg naar je doel wijzen. Een wegwijzer staat nooit midden op de weg, hij staat naast de weg, onopvallend. Een wegwijzer wijst ook nooit naar zichzelf, hij wijst altijd van zich weg.

Ten slotte is een wegwijzer pas echt wegwijzer als de richting er duidelijk op af te lezen staat.

Zo een wegwijzer was Johannes de Doper. Zijn enige opgave was: plaats te maken voor Jezus. Hij stond Jezus nooit in de weg: ‘Ik moet kleiner worden’, zei hij, ‘opdat Hij groter kan worden’. Hij wilde zelf niet veel plaats innemen, hij wilde dat het Godsrijk zich kon vestigen.

Johannes heeft nooit naar zichzelf gewezen, hij wees zijn leerlin​gen op Jezus: ‘Zie het Lam Gods’. Hij wilde alleen getuige zijn van Christus en zijn Rijk.

Maar dan mogen wij Christus ook nooit in de weg staan. Is dat niet dikwijls de zieke plek van onze pastoraal? Wij willen graag voorop staan, wij kunnen zo moeilijk onze eigen persoon wegcijferen voor de komst van Gods Rijk. Wij staan dikwijls Jezus in de weg en zo kunnen wij geen wegwijzer zijn.

Ook mogen wij nooit op onszelf wijzen, wij moeten een stille stem willen zijn achter de coulissen, als Hij maar groter wordt. Een christen die in alles zijn eigen persoon blijft zoeken, kan de andere mensen de weg naar God niet wijzen. Dan heeft hij eigenlijk niets meer te zeggen.

Ten slotte moeten ook wij duidelijk zeggen waar wij heen willen. Wij mogen geen dubbelzinnige boodschap verkondigen, wij moe​ten alleen getuigen van het Licht; er mag geen duisternis zijn in ons leven; wij moeten trouw blijven staan op de plaats die God ons heeft toebedacht.

Johannes kwam om te getuigen. Deze houding zou ons ook goed passen: een wegwijzer zijn naar Christus voor heel veel andere mensen…

versie 7:  Ik ben dat niet!…  (Johannes)

Johannes de Doper is een uitzonderlijk man. Hij kwam enkel om te getuigen, te getuigen van het Licht. Maar hij deed dat op een bijzondere manier, namelijk door altijd ‘neen’ te zeggen. Als vrome mensen uit Jeruzalem naar hem toe kwamen in de woestijn en hem vroegen: “Is God tevreden over ons?, antwoordde hij “neen!, uw levens​wijze is niet goed.” Als anderen hem vroegen: “Is er dan toekomst voor ons?, zei hij "neen, tenzij jullie je willen bekeren.” En als Herodes een ongeoorloofd huwelijk aan​ging, zei Johannes: “neen, dat mag niet.”

Het meest beslissende “neen” dat Johannes ooit uitge​sproken heeft betrof hemzelf. Veel mensen bewonderden hem. Zij waren getroffen door zijn persoonlijkheid, zijn morele geloofwaardigheid. Ze vroegen hem: “Ben jij de Messias?” en Johannes antwoordde zonder voorbehoud en met grote stelligheid: “neen, dat ben ik niet.”

Johannes trad op als getuige door neen te zeggen. Getuigen zijn betekende voor hem: heel veel niet zijn, niet de eerste, niet de grootste, niet de persoon waarrond alles draait. Ik ben niets, zegt Johannes, ik heb niets, ik kan geen leven scheppen. Ik ben slechts verwijzing. Zie naar Jezus, in Hem is leven en dat leven is het Licht der mensen.

Wij kunnen van Johannes heel veel leren. Als wij in deze wereld ware getuigen willen zijn, zullen wij ook dikwijls "neen" moeten zeggen. “Neen” zeggen, waar wij liever ‘ja’ zouden zeggen. Dat kan pijn doen, maar het kan ook heilzaam zijn. Waar moeten wij ‘neen’ durven zeggen? Als men ons de zondag wil ontnemen door het invoeren van een glijdende werkweek - daarin zit geen heil. Als men werk cumuleert en aan de machines voorrang geeft op de mens - daarin zit geen heil. Durven we “neen” zeggen daar waar het leven van wie ook bedreigd wordt, waar men meer oog heeft voor geld dan voor de mens. Want daarin zit geen heil.

Zie naar Jezus! zegt Johannes, ik doop u met water, maar Hij die na mij komt, Hij zal u dopen met vuur en de heilige Geest.

Zie naar Jezus! Is dat eigenlijk niet alles wat wij nodig hebben? Richt uw ogen op Jezus, want Hij alleen is het licht voor onze voeten. Hij is tenslotte verrijzenis en leven voor ieder van ons.

Zie niet naar jezelf, want je kunt jezelf niet redden. Kijk niet naar de dingen om je heen, want ze kunnen je hart niet verzadigen. Kijk ook niet naar de gevaren, want ze zullen je angstig maken. Kijk ook niet naar de anderen om hen na te doen. Kijk naar Jezus, Hij is alles wat we nodig hebben.

Wij zelf moeten, zoals Johannes de Doper, kleiner worden door “neen” te zeggen. Maar in de mate dat wij kleiner worden zal Hij, Jezus in ons groter worden. En, daar gaat het eigenlijk toch om…

versie 8:  Anders dan verwacht…  (Johannes)

De advent is een tijd van verwachting, van uitzien naar de komst van de Heer. Een tijd van voorbereiding ook. Daarmee bedoel ik niet de traditionele kerstinkopen. Wie het gelovige hart op de rechte plaats draagt, voelt aan dat de voorbereiding op Kerstmis nog iets anders moet zijn dan kerstinkopen doen in de stad.

Verwachten. Wat verwachten? Wie verwachten? Het ont​breekt ons allicht niet aan allerlei verwachtingen tegenover God. Edele verwachtingen die we bij momenten heel oprecht aan Hem toevertrouwen. Daar ligt het niet aan. Veeleer leven wij allemaal met een pak verwachtingen, verlangens en vra​gen waarop God niet ingaat. Als we dan de grote adventsbelof​ten horen, laten we die wellicht gemakkelijk over ons heen gaan. Wat zou er nog wel te verwachten zijn? De advent ver​watert tot de gekende, jaarlijks terugkerende frasen. Mis​schien gelooft de verkondiger die ze in de mond neemt er zelf ook niet veel van.

Ik weet het, dat klinkt niet zeer verheven. Maar het leidt wel tot de kern van de advent. Het is namelijk niet alleen een tijd van verwachting, maar ook van bekering. Laten we nu gewoon die twee woorden bij elkaar plaatsen: de advent stuurt aan op de bekering van onze verwachtingen. Dat is geen woordspeling of predikantentrucje. Ook de mensen die destijds naar Johannes de Doper gingen, moesten hun ver​wachtingen aanpassen. Zo lang reeds hadden ze naar de Messias uitgekeken. Ze hadden tegenover Hem allerlei verwach​tingen gekoesterd. En zie, Hij kwam en ze herkenden Hem niet. Sommigen dachten dat Johannes de Doper zelf de beloof​de Messias was. Hij moest dit met grote stelligheid ontken​nen. ‘Ik hen de Messias niet, Elia niet en de profeet ben ik evenmin,’ zei hij. Wel noemde hij zichzelf ‘de stem die roept in de woestijn’. Hij doopte wel, maar alles stond in het teken van degene die komen zou. En toen viel het onverwachte woord: ‘Zonder dat u Hem herkent, staat Hij al midden onder u.’

Het is niet omdat de Messias intussen gekomen is, dat wij Hem nu kennen. Alle grote gelovigen (de heiligen bijvoor​beeld) hebben dat ondervonden, soms op een heel pijnlijke manier. God was anders dan ze dachten, vermoedden en ver​langden. Hij paste niet zomaar in het kader van hun eigen wensen en verwachtingen. Geloof vraagt van ons bekering. Niet enkel in ons doen en laten, maar ook in de verwachtin​gen die wij tegenover God koesteren. Men zegt soms dat we de mensen moeten nemen zoals ze zijn. Met God is dat ook zo. Wij moeten God nemen zoals Hij is. Hij komt anders naar ons toe dan wij verwachten. Dat is zozeer waar, dat de Doper tegen zijn tijdgenoten moest zeggen: ‘De Messias naar wie gij zo uitgezien hebt, staat midden onder u en gij (her)kent Hem niet eens.’ Zo zou het met Hem blijven gaan. Dat Hij een paar jaar later op een kruis zou sterven, had ook niemand ver​wacht…

versie 9:  Maak recht de weg voor de Heer…  (Jesaja / Johannes)

Er wordt ons gevraagd om obstakels op te ruimen.

Een kind bouwt een sneeuwpop, precies voor de deur. En vader zegt: ruim op dat ding, zo kan er niemand meer binnen. Er komen vanavond gasten, zeggen man en vrouw tegen elkaar. We zullen het huis wat opruimen en iets lekkers bij de koffie halen. In Israël willen veel mensen vrede en ze zeggen: laat ons ophouden om onze Palestijnse medebewoners steeds weer te provoceren. We moeten onze vooroordelen opruimen.

Ten tijde van Johannes stond het land bol van de geruchten, dat er een Messias op komst was. Ze verwachtten die mens al heel lang, maar plotseling is het op ieders lip:  "Hij komt binnen afzienbare tijd.” En dan spreekt Johannes. Laat er geen misverstand over bestaan, ik ben het niet maar Hij is al wel midden onder U. Maak ruimte dus. Woorden voor vandaag. Maar: hoeveel ruimte hebben we in deze advent? Als je niet verwacht, dat God, jouw schepper, in je leven iets kan betekenen; als je het voor  onmogelijk houdt dat Hij naar je toe kan komen, dan houdt alles op. Dan zijn deze woorden aan dovemansoren gezegd, loze praat! Dan is er geen ruimte. Als je denkt dat alles toch hetzelfde blijft en dat dat zo goed is, want je zit gebakken: ‘n mooi buis, lieve vrouw, aardige kinderen, wat betekenen dan deze woorden? Als je gokt op later, eens in een hiernamaals - dan zal alles anders zijn - dan is deze taal eveneens loos gepraat, verplaatsing van lucht.

Het is voor de goede verstaander vandaag absoluut nood​zakelijk dat je iemand ver​wacht, die op dit moment je leven kan veranderen; dat er een God is, die je leven beïnvloed met wie je te maken wilt hebben omdat je niet tevreden bent met hoe het nu gaat. Omdat je verlangt de plaats van je eigen leven in het geheel van de grote kosmos en de geschiedenis beter te leren verstaan. Dat je bereid bent op te ruimen. Tot ben richt zich Johannes, tot degenen onder ons die nog hopen dat God zich zal tonen. Tot die mensen zegt de Doper: Hij komt, ja Hij is er al, maar ruim alstublieft de obstakels op, want anders is er ook voor Hem geen doorkomen aan. Welke zijn dan die obstakels?

Welvaart kan een obstakel zijn. Ik wil dat ‘t blijft zoals het is, zo is het goed! Maar ook een vals Jezusbeeld kan een sta-in-de-weg zijn. Bijvoorbeeld een Jezus die ons beschuldigt van zonden; ‘n Jezus voor wie je angst hebt. Of een Jezus, die wonderen doet, een krachtpatser, die de betere wereld maar voor ons moet maken. Aan wie wij ons huiswerk kunnen uitbesteden.

Ook zelf kun je een obstakel zijn: ik heb niemand nodig, ik weet het zelf wel, de anderen deugen niet, daar ligt de schuld. Je kunt jezelf soms aardig in de weg staan en met de rug naar de zon. Iemand klaagde, dat zij zo weinig bezoek kreeg, maar toen ik kwam deed de bel het niet en ‘voor de veiligheid’ lag aan de achterdeur een kwaaie hond. Ik bedoel maar... Kan de Heer Jezus bij zijn komst op aarde tot ons doordringen. Zijn we helder genoeg, is ons hart voldoende gezuiverd? Of is het nog vol van andere zaken? Maak recht de weg voor de Heer, breek bergen af, gooi gaten dicht. Ruim op die troep en je zult zijn Glorie zien…

versie 10:  Het proces…  (Johannes)

Een proces intrigeert mensen altijd. Mensen willen weten wie de schuldige is. Ze willen een oordeel over een ander mens. Ze willen een ander mens op zijn plaats zetten om hun eigen plaats veilig te stellen. Daarom doen mensen me​kaar een proces aan. Dat is al eeuwen actueel. Dat verloopt ook al eeuwen met onderzoeksrechters, met getui​gen en met rechters.

In het evangelie van Sint-Jan is dat niet anders. Zijn hele verhaal over Jezus is één groot proces. Dat begint zelfs al op de tweede bladzijde van zijn boek. Priesters en levieten moe​ten een onderzoek instellen naar Johannes die opereert in de woestijn. Hun opdrachtgevers zijn gestoord. Die man trekt volk aan. Hij zorgt voor onrust. Begrijpelijk natuurlijk, want die Johannes kwam zelf uit een priesterfamilie. Waarom func​tioneert hij dan niet in de tempel? Dan was er geen proces geweest. Wat gaat hij toch zoeken in de woestijn? Waarom treedt hij uit de gesloten gelederen? Waarom is hij vrijwillig marginaal? Waarom wan​delt hij niet op de begane wegen? Waarom durft hij het aan te zeggen dat die begane wegen scheef zijn?

Dat heeft hij in de woestijn geleerd. Daar heeft hij bij de eerste bron de godsdienst geproefd. Daar gaan mensen het altijd Zoeken als ze de ballast van hun compromissen niet meer verdragen. Daar genezen ze van… zichzelf. Dat gebeurde dus ook aan Johannes. Hij leerde de moeilijke kunst om te kiezen voor de tweede plaats. In grote sportwed​strijden hebben atleten daar altijd moeite mee. Alleen de eerste plaats telt. Dat zegt onze woestijnman bijna letterlijk. Ik ben noch de messias, noch Elia, noch de profeet. Waarom zijn ze in Jeruzalem dan zo bang? Wie moeten ze dan vrezen? De mens die de eerste zal zijn natuurlijk. Dat is Jezus. En dat gebeurde in Betanië, in het huis van de arme, in de buurt van de Jordaan. Allemaal geladen woor​den. We zullen ze nog lezen in de loop van dit jaar.

Jezus dus. Voorlopig gaat het proces nog om Johannes. Hij is de onrust​zaaier, de man van de ouverture. In het eigenlijke stuk zal hij niet meer optreden. Dan draait alles om de echte hoofdrolspeler. Ook tegen hem zal een proces gevoerd worden. En hoe! Met Johannes in Betanië was het maar een braaf voorspel. Als hij van het toneel verdwijnt, zal het echte gevaar verschijnen.

In deze sfeer bereiden we dan het kerstfeest voor. Het is strenge taal in de strenge wintertijd. En het gaat niet meteen om een kind. Daarvoor moe​ten we bij Matteüs en Lucas wezen. Misschien zullen we dit jaar een lied moeten zingen dat eerder op een pas​sieverhaal gelijkt. Op 25 december zullen we Pasen vieren en leren besef​fen dat iemand die de trekken heeft van Jezus altijd ter discussie zal staan. Hij zal steeds bezocht worden door onderzoeksrechters, door getuigen ten laste en door rechters.

Meer dan een mens die zijn weg rechtdoor ging, heeft voor dezelfde hete vuren gestaan. Kerstmis is voor één keer een feest om hen te geden​ken die het proces verliezen. Met of zonder gerechtelijke dwaling. Met of zonder grote letters in de krant. Waarom dan niet eens zingen voor de onbekende trouwe mens?

De hemel zal het horen…

versie 11:  De mens zelf…

De meeste lezingen in deze tijd van de Advent zijn bedoeld als voorberei​dingen op het verschijnen van Jezus. Ze bieden een serie introducties op Jezus. Dat is te begrijpen. Daar gaat het in zo’n tijd van verwachting ook om. En omdat het Johannes de doper is die Je​zus officieel aankondigt en inleidt, gaat het daarbij ook vaak over hem. Ook deze keer is het daarom weer Johannes die naar voren geschoven wordt in een tekst van een andere Johannes. Johannes de doper is niet het licht, maar hij komt wel getuigen van dat licht. Hij is de messias niet, hij is Elia niet. Wie is hij dan wel? Hij is degene over wie Jesaja het had, toen die voorspelde dat er iemand uit de woestijn zou komen om de weg van de messias voor te bereiden. 

Als die naam Jesaja valt wordt er heel wat opgeroepen. Als je die naam hoort begint het te gonzen en te galmen van profetieën over armen die een blijde boodschap te horen krijgen, gebroken harten die zullen genezen, gevangenen die vrijgelaten worden, over gerechtigheid die ontluikt, en over een genadejaar dat zal gaan be​ginnen. 

Het is die introductie van Jesaja die Jezus zelf overneemt als hij in zijn woonplaats Nazaret ter verantwoording geroepen wordt (Luc. 4,16vv.). Als hij zich formeel introduceert aan zijn dorpsgeno​ten en uit wil leggen wie hij is, neemt hij de boekrol met de teksten van de profeet Jesaja. Hij rolt die af tot waar Jesaja over die armen, die gebroken harten, die gevangenen en dat genadejaar spreekt. Maar er staat meer in die tekst dan dat. Het gaat niet alleen over die armen en gevangenen of dat genadejaar. Het gaat volgens Jesaja ook over hemzelf, het gaat over wat er hem zal gebeuren als mens. Het gaat over ons menszijn. 

Jesaja voorzegt van hem, dat zijn ziel zich zal verheugen in God, omdat hij gekleed zal worden met het kleed van het heil en omhangen zal worden met de mantel van gerechtigheid, zoals een bruidegom een feestelijke hoofddoek draagt of een bruid haar siera​den. 

In Jezus zal het weer duidelijk worden wat het betekent een mens te zijn. In hem zal het weer duidelijk worden waarom God ooit in het begin van ons verhaal bij onze schepping van ons zei, dat de mens tov, dat wil op zijn Hebreeuws zeggen, dat de mens ‘goed’ is. Het wordt in Jezus duidelijk wie we zijn, en waar onze grootheid en glorie in bestaat. In hem wordt ons menszijn geopenbaard. 

Het is een thema dat onze personalistisch denkende paus Jo​hannes Paulus II in minder dan zes maanden uitwerkte in zijn eerste encycliek De verlosser van de wereld: ‘In hem wordt op een nieuwe en wonderlijkere manier de oorspronkelijke waarheid voor wat betreft de schepping duide​lijk, waarvan het boek Genesis getuigt wanneer het verschillende malen herhaalt: “God zag dat het goed was!”’ 

De paus is niet alleen wat moeizaam en moeilijk in zijn woord​keus, in de officieel geautoriseerde Engelse vertaling van zijn tekst wordt geen ‘inclu​sieve’ taal gebruikt. Als hij het over de mens heeft, wordt het woord ‘man’ gebruikt. En hoewel dat wel niet de bedoeling geweest zal zijn wordt de indruk gewekt dat alleen de man mens is. 

Zelfs iemand als de oude profeet Jesaja is veel voorzichtiger in zijn woordgebruik, als hij het over het heil heeft van de gehele mensheid. Als Jesaja voorzegt wat de mensheid zal herontdekken in de messias, dan heeft hij het heel uitdrukkelijk over én vrouw én man. Beide geslachten zullen ontdekken omhangen te zijn met de mantel van gerechtigheid en met het kleed van het heil. Hij maakt dat duidelijk door zowel bruid als een bruidegom en hun bruidstooi als voorbeeld te nemen. 

Lang voordat de jonge man Jezus Christus als mensenkind zo​ver opge​groeid was dat hij van zichzelf kon zingen: ‘De geest van de Heer rust op mij; daartoe heeft hij mij gezalfd’, is er een jonge vrouw die dat doet. Zijn eigen moeder Maria die datzelfde thema uit Jesaja’s voorzegging op haarzelf toepast. Als zij die oudere vrouw Elisabeth ontmoet breekt zij uit in gezang en zingt: ‘Met heel mijn hart roem ik de heer (...) want grote dingen heeft de machtige met mij gedaan.’ Zij doet dat op dezelfde manier waarop later haar zoon dat zal doen. Zij plaatst het in de context van een rechtvaardige en gerechtigde wereld. Zo moeder, zo kind. Je zult maar op de maat en melodie van dergelijke woorden als baby’s ‘s avonds in slaap ge​wiegd worden!… 

versie 12:  …
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