Vierde zondag van de advent  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  De roze kleur van Fra Angelico…  (Lucas)

Het is mooi, heel mooi. Fra Angelico, de engelachtige broeder, heeft een kunstwerk geproduceerd dat teder is, idyllisch zacht van tint. Het moet voor mijn part uit geen enkel museum worden verwijderd. Het behoort tot de grote werken. Je moet een beetje een heilige ziel hebben om zoiets te maken. En toch, de echte ‘engelsche’ groetenis zoals men vroeger zegde, heeft die onvleselijke zachtheid niet. Het is veel vleselijker, veel sterker en vooral veel menselijker. Maar ja, wat doet een mens die schilderen wil als hij moet uitbeelden, dat God daarmee te maken heeft? Als hij wil tonen, dat hier iets gebeurt wat niet zomaar van Jozef en Maria is? Als hij wil zeggen met een penseel en met kleuren, dat de engel zo belangrijk is?

Want de engel is belangrijk. Hij zegt, dat hier iets gebeurt wat geen mens kan zeggen of tekenen, omdat het van de overkant komt. En daarop breken onze woorden, daarop breekt onze taal. Het gaat ons te boven.

Wij zijn verklaarbaar door onze herkomst, door vader en moeder, door onze erfelijkheid. Wij lachen, wij stappen, wij slapen, wij eten zoals vader en moeder het deden. Wij zijn de vrucht van hun schoot de vrucht van hun drift, de vrucht van hun droom. Wij zijn allemaal kinderen van... Wij zijn niet verwekt op vraag van een engel. Wij komen niet van elders. Daarom passen wij zo goed bij mensen en bij alles wat menselijk is.

Mag Jezus daarop een uitzondering zijn? Mag de engel ons zeggen, dat God de hand heeft in deze geboorte, dat God Zijn hand legt op dit kind? Het is niet zomaar een mensenkind, niet zomaar nummer zoveel op de grote lijst van mensennamen. Het is een kind met een zending, met een roeping. Hij is niet verklaarbaar door zijn ouders. Je weet wel: zoveel heeft hij van moeder en zoveel van vader. Nee, hij is van andere makelij, geen kopij van anderen, van ouders. Hij is een Gods-mens, een Gods-geschenk.

Hij zal daarom ook niet de wegen gaan van Jozef en Maria. Hij zal niet leven volgens hun project. Hij zal gehoorzamen aan een andere stem. En Maria en Jozef zullen dat ook moeten leren: het kind is niet van hen, het behoort hun niet toe.

Het is een kind van de engel, geboren op een woord, geboren op aanvraag: mag Ik door u iets tonen en iets geven van mezelf?

Maria en Jozef hebben daarop JA gezegd. Dat is gehoorzaam zijn vanuit het besef, dat het grootste niet ons eigen maaksel is maar dat het grootste is het leven te beamen als een geschenk. Ingaan op de engel is niet banaal. Daarvoor moet je van groten huize zijn, van het huis van David bij voorbeeld. Van een geslacht dat nooit vervallen adel mag worden omdat God het daarin gezien heeft.

Dat wilde Fra Angelico schilderen. Ik geloof, dat hij het op zijn knieën heeft gedaan! En voor hem was de kleur van de engel roze. Ik zou het in het wit hebben gedaan. Maar ja, met wit heb je nog geen doek. Bovendien, ik kan niet schilderen... Zodus.

Ik zou dan maar best leren van Jozef en Maria, dat er hier geen woorden en geen kleuren voor bestaan. Je kan alleen maar groot worden op de knieën en JA zeggen voor het geheim dat groter is dan al onze vele woorden.

De moderne mens staat veraf van deze verhalen. Hij is, gelukkig, wat minder primitief en wat meer ontwikkeld. Misschien kan hij ook leren op een ontwikkelde manier te geloven in een keuze voor een soort bewuste naïviteit?

Het zou ons goed doen…

versie 2:  Pretentieloze verwachting…  (2 Samuël / Lucas)

We moeten ze eens goed naast elkaar zetten: David en Maria. Dat doet de liturgie ook. In de eerste lezing: David. David is binnen. Hij heeft zijn schaapjes op het droge. Al zijn vijanden in de wijde omtrek laten hem met rust. Er is vrede. Hij wordt door niets en niemand bedreigd. Zijn paleis is klaar. Helemaal naar zijn zin. Prachtig cederhout is erin verwerkt. Het moet er zalig geroken hebben. Nu moet er toch ook voor Jahwe gezorgd worden. Hij laat de profeet komen. Hij zegt: Ik wil voor Jahwe een prachtige tempel bouwen, want ik zit in een schitterend paleis, maar Jahwe woont nog in een tent. Dat kan niet langer. Daar moet wat aan gedaan worden. En dat ben ik van plan te doen.

 ‘Prachtig’, zegt de profeet. ‘Dat moet je doen’. Dat was zijn spontane reactie. Maar bij nader inzien door-ziet de profeet de kouwe drukte van David. Mijn God, moet hij gedacht hebben, wat heeft die man een pretenties. Hij is nota bene van achter de schapen weggehaald. Hij was niets, hoegenaamd niets. Hij is door Jahwe geworden wat hij nu is. Jahwe heeft alles voor hem gedaan. Hij is over de rug van Jahwe naar boven geklommen. Jahwe heeft hem uit de steppe gehaald. Jahwe heeft hem op al zijn tochten bijgestaan. Jahwe heeft al zijn vijanden vernietigd. Jahwe heeft zijn naam groot gemaakt. Jahwe heeft gezorgd voor rust.

David was eigenlijk niets meer dan een herdersjongen, een melkmuil. David was uit zichzelf niets. Maar als niet komt tot iet, kent iet zichzelve niet. Want nu zegt die David: Ik heb alles klaar. Ik zit nu in een paleis dat nog mooier is dan het huis van Jahwe. Of erger nog: Jahwe woont nog in een tent. Dat kan niet langer. Ik zal zorgen dat het voor Jahwe ook in orde komt. En dan kan ik mijn hoofd rustig neerleggen. 

Wij kennen dit soort van mensen. Ze zijn nog niet uitgestorven. Ze zijn met behulp van God-weet-wie iets geworden, en nu zien ze je niet meer staan. Ze hebben het; ze zijn het. Op een dankjewel hoef je nooit meer te rekenen. Heel minzaam maken ze vijf minuten van hun druk bezette tijd voor je vrij. Bah. Ik ben blij dat ik niet de enige ben die een gruwelijke hekel aan die mensen heeft. Jahwe heeft het ook. Hij zegt tegen David: Ik hoef van jou niets. Ik hoef van jou geen tempel. Ik zal zelf wel een huis bouwen, niet voor mij, maar voor jou. Dan weet ik tenminste dat het een goed huis wordt.

En in de tweede lezing: Maria. Zij woont in Nazaret, provincie Galilea. Galilea is al niets. Uit Nazaret kan dus al helemaal niets goeds komen. Tot haar komt een engel van Jahwe. ‘De Heer is met u’, zegt hij. ‘U zult een zoon ter wereld brengen; een redder; de Zoon van God’. En het antwoord van Maria: ‘Ik? Hoe kan dat? Wie ben ik?’ ‘De kracht van de allerhoogste zal het doen’, zegt de engel. Zie de dienstmaagd des Heren, zegt Maria. Als ik iets doen mag, heel graag. Zegt u het maar. Lijnrecht tegenover David. Bescheiden, dankbaar, dienstbaar.

Heerlijke mensen zijn dat. Geen pretenties. Geen kouwe drukte. Alles wat je voor ze doet is zo goed besteed. Ze zijn blij met alles. Het is een feest iets voor hen te doen. En ze doen er wat mee. Wat een dankbare mensen. Het is heerlijk als je bij zulke mensen komt. Dan is niets je teveel. Daar doe je alles voor. Zulke mensen hoeven geen Mariabeeld te hebben. Ze zijn het zelf. En God houdt ook van zulke mensen. Hij doet er alles voor. Ze geven redding aan de wereld.

Wie zijn wij? Een David? Of een Maria? Zouden wij het aan elkaar durven vragen: wie vind je dat ik ben?

Het wordt een fijne Kerstmis voor mensen als Maria. Met die pretentieloze verwachting: het heil moet toch van God komen. Laat Hij het maar doen. En als wij iets mogen doen: graag. God, zegt U het maar. Zie de dienstmaagd des Heren…

versie 3:  …

Op het feest van Maria-Onbevlekt-Ontvangen hebben we hetzelfde Evangelie gehoord. Dat was op acht december, feest van de Gulden Mis, en we hebben Gods gouden aanwezigheid onder ons, in het hart en de geest en het lichaam van Maria bezongen. Vandaag bezingen we Gods belofte, aanwezig te komen in haar schoot: Maria zal zich nog hechter maagdelijk aan de Heer toewijden en Moeder worden van de Messias.

Van de engel horen we hoe alles in Maria genade geweest is vanaf het begin van haar bestaan: 'Verheug u, die begenadigd geweest zijt'! Gij hebt u aan die genade overgegeven, zij heeft u doortrokken, gij hebt u door haar laten omvormen, heel uw hart hebt ge op God gericht, gij zijt van zijn heiligheid doordrongen. 'De Heer is met u'

Wie dit laatste woord hoort en de Schriften kent, móét wel ontsteld zijn. Tot Mozes is gezegd 'De Heer is met u', en hij moest zijn volk uit Egypte leiden en naar het beloofde land voeren. Tot Gideon, de rechter, is gezegd 'De Heer is met u!', en hij moest zijn volk bevrijden van de aartsvijand Midjan. Wie de groet 'De Heer is met u' hoort, weet dat hem een zware taak te wachten staat. Maria ook, 'schrok van dat woord en vroeg zich af wat die groet toch wel kon betekenen Welke taak zou háár worden opgedragen? Welke dienst voor het volk wou de Heer háár vragen? Wat kon zij, kleine maagd, voor haar volk gaan doen?

Gabriël, de engel, stelt Maria gerust. 'Vrees niet, Maria, want gij hebt genade gevonden bij God'. Ook dat woord hebben de leiders van het Godsvolk vóór haar gehoord. Niemand krijgt van God een opdracht zonder ook zijn bemoediging te horen en de verzekering van zijn hulp en steun.

De Onbevlekt Ontvangene, die haar genade bewaard, gekoesterd en ontwikkeld heeft, heeft zo gratie gevonden in Gods ogen. Zij zal een kindje krijgen, dat zal opgroeien om de Messias te worden van zijn volk. Zij, de onbevlekte, zal de Moeder van de Messias zijn en God zal met haar zijn in deze moeilijke taak.

Maria wéét dat die taak moeilijk moet zijn. Zij heeft zich helemaal aan God gewijd: van bij het begin lijkt alles eigenlijk onmogelijk. 'Hoe zal dit geschieden daar ik geen man beken'? 'Voor God is niets onmogelijk', antwoordt de engel. Wat voor de onvruchtbare Elisabet onmogelijk leek, is tóch waar geworden. Maria's nicht is in haar zesde maand. Maria's wijding blijft genade vinden in Gods ogen. Als Heilige Geest zal Hij zelf over haar komen en haar kind, de Messias, zal zijn eigen Zoon zijn. Voor wie de ogen en het hart op God gericht houdt, is alles mogelijk.

Maria, Godgewijd, wordt de Moeder van de Messias en zo wordt zij ons aller Moeder, Moeder van het Messiaanse volk. Allen hebben we iets van haar ontvangen. Zoals zij kunnen we allen onze taak aan, hebben we allen onze eigen genade ontvangen, kunnen we allen onze eigen genade bewaren en ontwikkelen, kunnen we allen zo genade vinden in Gods ogen, kunnen we allen onmogelijke dingen aan.

Laten we, met in ons hart de genade ons gegeven, ons op Kerstmis voorbereiden, een nieuw jaar tegemoet van verbondenheid met God en de kracht van de Allerhoogste in ons, om onze taak te vervullen in de Kerk. Laten we 'eer' brengen 'aan God in den hoge en vrede op aarde aan de mensen die Hij lief heeft'.

God weet dat dat voor ons onmogelijk is, maar Hij vraagt dat we zouden bereid zijn en waar Hij een hart bereid en verlangend vindt, daar doet Hij het, in ons, en met en door ons. Zo ook kon koning David Hem geen huis bouwen, maar Hij vond hem bereid en verlangend het te doen, niettegenstaande al zijn zonden en gruwelen. Zélf heeft Hij Davids plan een huis te bouwen uitgewerkt, uiteindelijk in Maria. Hij heeft het Messiaanse huis gebouwd. 'Aan zijn rijk zal geen einde komen'. Gezegend zij Maria, Maagd en Moeder Gods. Gezegend allen die Gods genade in zich laten werken. Aan die genade in hun leven zal geen einde komen…

versie 4:  …  (2 Samuël / Lucas)

De joden waren een volk van nomaden. Eeuwen lang waren het mensen zonder vaste woon- of verblijfplaats. Wanneer ze einde​lijk hun vaste plek gevonden hebben, en na veel ontberingen in goede doen zijn geraakt, willen ze - net als andere volkeren om hen heen - een koning aan het hoofd van de natie. Die krijgen ze. Eerst Saul en daarna David.

En David wil, net als andere volken om hen heen, een tempel bouwen voor de God van het volk. Tot dan toe woonde God - net als dat trekkende godsvolk zelf - in een tent. De zo​geheten heilige boeken werden erin bewaard, de boeken van het verbond. David wil voor God een echte tempel bouwen.

Maar Natan, kritisch als de meeste profeten, en iemand die Da​vid al eens eerder tot de orde heeft moeten roepen, Natan keurt dat plan uit naam van God af. Hij heeft immers al vaak genoeg gezien dat andere koningen in buurlanden tempels bouwden. Zogenaamd om God te eren, maar in feite om zichzelf te bewij​zen. Om te kunnen laten zien: kijk eens dat heb ik allemaal voor elkaar gebracht. (Er zijn verhalen genoeg bekend over pas​toors of burgemeesters die de kerktoren per se hoger en fraaier wilden dan die van het dorp ernaast.) Daarom, omdat zo’n tem​pel veeleer pronkstuk wordt van eigenwaan dan eerbetoon aan God, waarschuwt Natan zo’n tempel niet te bouwen. Laat God, die met ons meetrekt, maar wonen in een tent, en zet Hem niet vast in een tempel van steen.

Dat is de eerste reden, maar de tweede (en belangrijkste) reden om geen tempel te bouwen horen we wanneer Natan tegen Da​vid zegt: ‘Luister, want zo spreekt God, de Heer: Niet in een tempel wil Ik wonen, maar in jouw nageslacht’. God woont dus niet in tempels, moskeeën of in onze kathedralen. Hij wil wonen in mensen, in allerlei mensen. Niet op de eerste plaats in de grote en bewonderenswaardige koningen en kathedralenbou​wers, maar in kleine wankele mensen die in tenten of onder een stuk golfplaat wonen; in mensen die in een stal of een schuurtje hun onderkomen vinden.

God woont in mensen, zei de profeet tegen de koning, en zegt de kerk ons vandaag. God woont in jou, zegt de engel tegen Ma​ria, een onbekend en heel gewoon meisje uit Nazaret. En Jezus van Nazaret, degene die door Gods wil uit haar geboren wordt, slaat zijn tent op bij ontredderde mensen. Hij spot met zo​genaamde heilige wetten en regels. Mensen zijn Hem heilig. Hij spot met de tempel van Jeruzalem, want heel zijn leven is een getuigenis: God woont in mensen, in allerlei mensen.

Rorate coeli is al eeuwen lang het lied van de Advent. Zingend bidden we daarin om het volgende: ‘Moge de dauw van de hemel over ons neerdalen; dat de wolken gerechtigheid doen regenen over het land; moge de aarde opengaan opdat ze geluk​kig wordt, en het zaad van de gerechtigheid de kans krijgt om te ontkiemen’.

Onze aarde zou er, denk ik, vandaag jonger, hoopvoller en veel gelukkiger uitzien als wij God minder zouden zoeken op de ver​keerde plaatsen. Als wij God toch eens wisten te vinden in el​kaar. Als wij God eens zouden zoeken bij mensen in wie Hij zijn tent heeft opgeslagen…

versie 5:  Gods woord is ons leven…  (Lucas)

Wat hier in het evangelie uitgesproken wordt, is een theologische bezinning op de menswording. Jaren later denkt de christenheid na over het mysterie van de menswording. Door teksten uit het Oude Testament aaneen te rijgen probeert Lucas iets te verwoor​den wat eigenlijk niet onder woorden is te brengen: het mysterie van de wijze waarop God en de mens elkaar vinden.

Hij neemt Maria als typebeeld van de Kerk en als voorbeeld voor elke gelovige. Maria stelt zich immers helemaal open voor het heilsplan van God.

In dit verhaal wil Lucas uitbeelden hoe door het geloof het onmo​gelijke mogelijk wordt, hoe God binnentreedt in het leven van elke mens in het bijzonder. Dit verhaal is voor ons geschreven opdat wij ons, zoals Maria, zouden laten opnemen in het heilsplan van God opdat Gods woord ook in ons leven gestalte kan krijgen. De engel trad bij Maria binnen en groette haar. God heeft altijd het eerste woord. Alle heilsinitiatief gaat van Hem uit. God wil niet leven in een tempel van cederhout of stenen (eerste lezing), maar Hij wil zich een levende tempel bouwen in hart van de men​sen.

Maria schrok bij dit woord. Na het initiatief van God komt de mens aan de beurt. Maar ieder mens huivert om zijn kleinheid, als hij in aanraking komt met het goddelijke, het onnoembare. Maria vroeg zich dan ook af wat die groet wel kon betekenen. Door je iets af te vragen kom je tot de bewustwording dat er openheid, vertrouwen en bereidheid is om je te laten omvormen.

Dat vraagt dan om een loslaten van jezelf, om overgave. Maria blokkeert niets, legt niets in de weg. Haar houding is geloof en overgave.

Dan spreekt de engel weer: 'Vrees niet , Maria!'. Hier wordt Maria bij haar naam genoemd. Zij wordt persoonlijk aangespro​ken en er wordt iets heel unieks van haar gevraagd. Gods woord is altijd belofte, een toezegging van heil. Hier wordt de mens het hoogste dat mogelijk is, toegezegd.

'Gij zult zwanger worden en een Zoon ter wereld brengen, die gij de naam Jezus moet geven: God redt.' Nooit zullen wij, mensen, dit mysterie van Gods menswording in Maria kunnen beschrijven. God heeft mogelijkheden die wij niet voor mogelijk houden. In het ongelooflijke voor ons komt bij God het gewone, het alledaagse tot stand. Zoals David een huis wilde bouwen voor de ark des Heren, zo heeft God Maria uitverkozen als de nieuwe ark van het verbond. Dan spreekt Maria: 'Zie de dienstmaagd des Heren, mij geschiede naar uw woord'. God had het eerste woord, maar God laat aan de mens het laatste woord. Hij wordt niet mens zonder de mens. Het woord van God en het woord van de mens versmelten met elkaar en worden vruchtbaar. Maria blijft geheel en al de ontvangende. Maria spreekt haar jawoord op Gods heilsplan uit. Zo is zij de eerste van de gelovigen.

Lucas wil dit verhaal van de boodschap aan Maria aanschouwelijk weergeven. Wij kunnen God in ons eigen leven binnenlaten, en zo kan door het geloof tot vervulling komen wat ons van Godswege wordt gezegd. Ook in ons leven worden wij geconfronteerd met het mysterie dat ons onvoorwaardelijk tegemoet treedt, onverschillig of het gelegen komt of niet. Het laat ons dan niet meer met rust. Het wil ons transformeren in onze openheid naar God toe.

Deze absolute aanspraak van God openbaart zich vaak in het voor​bijgaan, in gewone alledaagse dingen. Als wij ons leven durven stel​len onder het appèl van de liefde van God, zal Hij ons door zijn liefde omvormen. Door onze levenshouding kunnen wij leren om op de initiatieven van God in te gaan en die te onderkennen in de dagelijkse dingen van het leven. Zoals Maria kunnen wij ze dan in ons opnemen en overwegen, ook als we ze niet dadelijk begrijpen of kunnen overzien. Maria heeft ook niet kunnen overzien wat haar te wachten stond, maar ze heeft zich durven overgeven in de handen van de almachtige God. 'Mij geschiede naar uw woord!'

Laten we ook eens proberen die geloofshouding van Maria te vol​gen. Dan zal God ook in ons opnieuw geboren worden. Wij moeten alleen plaats maken voor Hem die op zoek is naar een jawoord op zijn uitnodiging om geboren te worden. Met de ogen van het geloof en met een hart vol liefde zullen wij de engel zien en horen die God ons zenden wil. Maar onze toestemming is er nodig... Die toestemming wil de almachtige God van ieder van ons om zijn tempel weer op te bouwen…

versie 6:  God wacht op ons jawoord…  (Lucas)

Om ons goed voor te bereiden stelt de liturgie ons op deze laatste zondag voor Kerstmis het beeld van Maria voor ogen. Maria is immers de eerste van de gelovigen. Zoals Maria kunnen wij Gods boodschap in ons opnemen, zoals Maria zijn ook wij ‘begenadig​den’, ook wij kunnen immers Jezus aan de wereld brengen. Als wij in de drukte van de dag, stil en ingetogen openstaan voor God, dan zullen wij op tijd en stond ook Gods Woord vernemen.

Het evangelie van vandaag verkondigt ons op de eerste plaats Gods heilshandelen. De engel werd immers ‘van Godswege naar Maria gezonden’. Het heil begint bij God, God heeft in alles het eerste woord. Maar in zijn heilshandelen gaat God de mens niet voorbij, Hij neemt de mens op in zijn heilsplan, Hij vraagt zijn medewerking.

Op de uitnodiging van God, geeft Maria volmondig haar jawoord: ‘Zie de dienstmaagd des Heren’. Maria is bereid om zich in alles aan Gods wil toe te vertrouwen. Zij zegt ‘ja’ ofschoon ze nog niet weet waarheen de weg waarop ze zich begeeft voeren zal. Zij vertrouwt zich geheel en al aan God toe, die niet alleen de aan​vang maar ook de voltooiing in handen houdt. Zij durft dit jawoord uit te spreken omdat zij gelooft in de groet van de engel: ‘De Heer is met u’, zij weet dat zij zich op God kan verlaten.

Een volmondig jawoord kun je alleen maar uitspreken als iemand je in liefde heeft toegesproken. Maria weet zich aanvaard bij God en daarom kan ze in elke situatie van haar leven ja zeggen tegen God.

Zo staat Maria bij de menswording, plaatsvervangend voor ons allen. Maria weet zich immers verbonden met de andere mensen die God liefheeft, die God wil redden, en zo spreekt zij niet alleen namens de mensheid maar ook ten bate van de mensheid haar ja​woord uit. Zo wordt Maria opgenomen in het jawoord van God, die het heil van alle mensen wil, in het jawoord van Jezus die zijn leven wil geven als losprijs voor allen. Zo geeft zij door haar jawoord als het ware aan God toegang in deze wereld.

Dat jawoord dat Maria plaatsvervangend gesproken heeft voor ons, toen de volheid van de tijd aangebroken was, moeten wij nu in deze adventstijd persoonlijk overnemen. Ook wij moeten ons jawoord geven aan God, die onze Heiland wil zijn, ook wij moe​ten ons verenigen met het jawoord van Jezus door zijn zending van heil in deze wereld voort te zetten. Met het jawoord van de dienstmaagd van Nazaret is het heil begonnen, maar zonder haar jawoord in ons hart over te nemen komt de verlossing niet tot bij ons. In de persoon van Maria wordt ook ons gevraagd ons jawoord uit te spreken: ja aan God, ja aan de Kerk, ja aan de wereld, ja aan ons zelf. God zoekt ons, maar zijn heil kan slechts daar komen, waar de mens zich persoonlijk openstelt voor het heil.

Dit jawoord mogen ook wij spreken vanuit de belofte: ‘De Heer is met u’: God is niet tegen ons, niet boven of onder ons. Hij is met u, heel persoonlijk met ons, zoals wij zijn. Wij hoeven Gods aanwezigheid niet eerst te verdienen, God is met ons, eenvoudig omdat Hij ons liefheeft.

Laten we in deze dagen opzien naar Maria, en haar vragen wij dat wij dezelfde grondhouding ons mogen eigen maken tegenover de wil van God. Dan kan God in ons en door ons opnieuw in deze wereld geboren worden…

versie 7:  Maria, Moeder van alle gelovigen…  (Lucas)

Op het einde van de Advent, op de vooravond van de ge​boorte van Jezus, richt de Liturgie onze ogen op Maria, de Moeder van Jezus. Terecht, niemand kan ons beter voorbereiden op de komst van Jezus, dan zij die de eerste van alle gelovigen genoemd wordt.

 “De engel werd ‘van Godswege’ gezonden naar Maria" zo lezen we in het evangelie. Alle heil begint bij God. Hij heeft altijd het eerste woord. Ook Maria's roeping kwam van boven. Zij heeft zich haar taak niet zelf toegemeten. Plotseling en onverwacht zag zij zich geplaatst voor een taak die haar mogelijkheden ver te boven ging. De groot​ste gaven van God moet men niet zoeken, men kan er zich alleen maar voor openstellen. Maria heeft haar leven zelf niet gepland. Zij heeft zich gewoon ter beschikking gesteld van God. Door Maria zocht God de verbinding met de mens. Als mens was Maria vrij om hierop in te gaan. Zij mocht de vraag stellen: “hoe kan dat geschie​den”?. God wacht geduldig totdat Maria met haar ant​woord in het reine was. Maar Maria beseft wel dat alle vragen en berekeningen haar geen zekerheid zullen geven en daarom vertrouwt zij zich toe aan Gods woord: “zie de dienstmaagd des Heren, mij geschiede naar Uw woord".

Wie dat kan zeggen moet innerlijk wel heel arm zijn en heel nederig. Zo iemand ‘gelooft’. Maar zo eenvoudig was het ook weer niet. Maria heeft Gods aanwezigheid in haar leven niet altijd begrepen. Lucas zegt ons twee keer: “Maria begreep deze woorden niet en overwoog ze bij zich zelf.” Zij nam het onbegrijpelijke op in haar hart; zij probeerde de gebeurtenissen met elkaar te verbinden om er de diepe zin van te kunnen vatten.

Maar het meest wonderbare in het geloof van Maria is dat zij nooit hopeloos is geweest, niet bij de geboorte van haar Kind in de stal, niet bij de vlucht naar Egypte, niet bij het verlies van haar Kind, zelfs niet onder het kruis. Toen de duisternis viel over de aarde bleef in het hart van Maria het licht van het geloof branden, want bij God is niets onmogelijk. Haar geloof was vervuld van hoop, van de zekerheid dat God trouw blijft aan zijn woord, ook als wij dat niet zien. Zo is Maria voor ieder van ons een voorbeeld, een Moeder in het geloof.

Gods roepstem zal ook doorbreken in ons leven. Wij kunnen ons leven niet plannen en onze toekomst niet berekenen. Het leven komt naar ons toe en onze toe​komst wordt vaak door omstandigheden gemaakt, anders dan wij zouden willen. Het komt eropaan dat wij ons evenals Maria aan God durven toevertrouwen, dat wij ons jawoord durven geven en gelovig de taak aanvaarden, ook als die onze krachten ver te boven schijnt te gaan.

In de mate dat wij ons aan God durven toevertrouwen zal ons geloof een zoekend en groeiend geloof zijn. Zoals Maria zullen we niet alles begrijpen, maar naar Maria's voorbeeld mogen we niet hopeloos worden, ook als ons leven dreigt in te storten en duisternis en angst ons hart vragend overvallen. Laat dan Maria voor ons een teken zijn dat God trouw is, dat Hij met ons is. Zo wil God op Kerstmis ruimte vinden in ons hart opdat wij op onze beurt openbaring mogen zijn van Zijn liefde voor de men​sen…

versie 8:  Waar God wil wonen…  (Lucas)

Koning David ‘had het gemaakt’, zoals dat heet. Zijn volk woonde veilig, de vijanden hielden zich koest, er was wel​vaart in het land en zijn koninklijke residentie mocht gezien worden. David was bovendien een vroom man, die met deer​nis zag dat de ark van God nog onder een tent stond. Dat kon toch niet, vond hij. Hij zou een tempel bouwen en die zou nog mooier zijn dan zijn eigen paleis. De prof eet Natan ging on​middellijk akkoord, al kwam hij na een nachtje slapen tot an​dere inzichten: het zint God niet dat mensen een huis voor Hem bouwen, Hij verlangt eigenlijk net het omgekeerde. Maar goed, het werk nam een aanvang en Davids zoon, ko​ning Salomo, zou het mogen voltooien. We kennen het ver​volg. Later werd de tempel verwoest en nadien weer opge​bouwd. Maar zelfs in die tweede tempel zou God maar voorlopig zijn intrek nemen. Naderhand werd ook die met de grond gelijkgemaakt.

David deed eigenlijk wat elke weldenkende burger, die bo​vendien godvrezend is, zou willen doen als her in zijn leven wat meezit: aan God de ereplaats geven en daarvoor geen kos​ten sparen. Hij verwachtte dan ook van God dat Hij vrede zou nemen met het beste en het mooiste wat mensen kunnen ma​ken. Ook in religieuze zaken past een zeker fatsoen.

Toch loopt het verhaal heel anders. God blijkt zich niet aan het ‘fatsoen’ te houden. Of beter: Hij pakt ons zo anders aan dan wij verwachten. Hij komt niet tronen op de hoogtepunten van het menselijke kunnen. Hij verkiest de onopvallende vrouw uit Nazaret. Niet om een machtige tempel te bouwen, maar om moeder te worden van zijn Zoon. Aan dat verhaal zijn we zo gewoon geraakt, dat het wel het meest bekende van alle sprookjes lijkt te zijn - al loopt het niet zo best af. In feite is het verbijsterend: wij hebben met een God te doen die eerst een tempel weigert en daarna ter wereld komt in een stal.

Voor religieuze mensen met enig fatsoen zal het altijd moeilijk blijven om te aanvaarden dat God hun goede bedoe​lingen doorkruist. Hij vraagt niet wat wij voor Hem kunnen doen. Hij vraagt wat Hij met ons mag doen. Nu is het veel gemakkelijker te zeggen: ‘Ik zal een huis bouwen voor God en het mag kosten wat het wil, als het maar prachtig wordt,’ dan te zeggen: ‘Mij geschiede naar uw Woord.’ In het eerste geval weten we waar we aan toe zijn, in het tweede niet. Wie een tempel bouwt, is godsdienstig, wie zegt ‘Uw wil geschiede,’ is gelovig. In het eerste geval moet God zich houden aan onze beloften, in het tweede moeten wij ons houden aan zijn belof​te, want dat is dan het enige wat we hebben. Wij kunnen dan zeker nog vragen: ‘Wat mag dit woord wel betekenen en hoe zal dit geschieden?’ Maar dergelijke vragen mogen ons ‘ja’ niet in de weg staan; het mag geen verkapt ‘neen’ worden. Trou​wens, als we op God wachten totdat Hij al onze vragen beant​woord heeft, dan valt te vrezen dat zelfs de engel er zijn spreekwoordelijk geduld bij zal verliezen…

versie 9:  Breng leven voort…  (2 Samuël / Lucas)

Wij gebruiken in de kerk vaak het woord Testament: Oude (of Eerste) Testament, Nieuwe (of Tweede) Testament. Bij het horen van het woord ‘testament’ denken wij mensen aan een officieel document dat de nalatenschap regelt na iemands dood. Zo wordt het inderdaad onder ons gebruikt. Een stap verder betekent zo’n document niet alleen een lijst van ‘voor die is dit en voor die is dat’, maar is het evengoed een getuigenis van de overledene hoe het met zijn relaties is gesteld. Hij getuigt van zijn lief en leed en hoe zijn nabestaanden daarin passen. Vandaar het woord ‘getuigenis’ als vertaling van ‘testament’. Getuigenis dus, zo willen wij het vandaag verstaan.

De geschiedenis vanaf het begin, van de wereld tot nu toe, het hele gebeuren van de mensheid met zijn ups en downs, zou je de poging van het getuigenis van God kun​nen noemen, over hoe en wat hij bedoelde met de mensen. Hij plaatst Adam in de wereld en zegt: Ik wil dat er leven is, Ik wil dat de mensen het goed maken met elkaar, dat ze leven voortbrengen. Dat is het enige wat er toe doet. Breng leven voort... Daarom, zegt de schrijver, wandelde Adam met God in de tuin. Maar u weet hoe het daarna ging met die opdracht. Het getuigenis van God raakt verduisterd door menselijke hoogmoed, kortzichtigheid en hebzucht. En keer op keer treden er in de geschiedenis mensen op, die dat getuigenis onder de stukken en brokken moeten vandaan halen, die de opdracht krijgen: ga de wereld in en getuig: breng leven voort...

Abraham bracht, hoewel hij onvruchtbaar was, op hoge leeftijd leven voort. Mozes, hij kon niets met dat weerbarstig volk beginnen, en toch bracht hij leven voort. Of lie​ver, God met hem. David bracht leven voort! Een prachtige periode uit de Joodse geschiedenis, als een boer op de troon zit van Israël, de mensen nog dicht bij elkaar leven en de verhoudingen helder zijn. Nog is de ene mens niet groter dan de andere. Mensen leven op gelijk niveau. Geen wonder dat de Joden steeds weer terugkijken naar David. Het symbool van het eeuwige menselijke verlangen om goed leven voort te brengen. Daarom heet Jezus dan ook Zoon van David. Omdat Hij tenslotte en voorgoed dat getuigenis van God met zich draagt. Hij treedt in de wereld als een blij​de boodschap; breng leven voort... Maar zal de wereld dat leven ontvangen?

Vandaag horen we over Maria, en over onszelf. Aan ons adres is die boodschap gericht: Verheug u, want de Heer is met u. Misschien schrik je daarvan, zoals Maria deed. Misschien schrik je van die opdracht: breng leven voort. Want zo gemakkelijk is dat niet in een wereld, waar eerder dood dan leven wordt voortgebracht. Wij maken ‘t mee dat bedoelingen verkeerd worden verstaan, dat je op een zijspoor wordt gerangeerd, dat je niet meetelt. In die wereld wordt tegen ons gezegd: breng leven voort.., draag geen haat, vergeef de mensen hun gebrekkigheid, wees barmhartig, heb medelijden. Hoe zal dit geschiede, zult u zeggen. Hoe kan ik leven voortbrengen? Want het is met mijn vruchtbaarheid niet wat het zijn moet. Dat hoor ik Maria ook zeggen. Hoe kan dat nou? Hoe kan ik leven voortbrengen? En de engel zegt: “De heilige Geest! De heilige Geest zal over u komen. Daarom zal, wat uit u geboren wordt heilig worden genoemd, Zoon van God.” Vandaag zeggen wij misschien tegen elkaar: Hoe kan dat nou? Nieuw leven nog? Waar zijn dan onze jonge mensen, die daar voor moeten zorgen? Wij worden alsmaar grijzer en grijzer. “Gods kracht zal u overschadu​wen en wat uit u geboren wordt, uit ons samen...”

Jazeker! Het kan! Vrees niet! Dat is de boodschap. Daarom moeten wij blij zijn, blij om vandaag, blij om morgen. Want bij God is niets onmogelijk. Met zijn allen tegen de angst.

Laat ons zo eenvoudig zijn als Maria. Wellicht had ze wel duizend vragen en horen we er in het verhaal maar één: hoe zal het kunnen, daar ik geen man beken? Maar zij wilde toch open en ontvankelijk zijn voor de mogelijkheden, die Gods Geest zal geven. Er is maar één manier om een open en ruim mens te worden, maar een manier van ontvankelijkheid: wat er ook gebeurt, wat mensen u ook aandoen: in Gods naam, breng leven voort! Want wie leven voortbrengt, komt zelf thuis…

versie 10:  Hoe zal dit geschieden?…  (Lucas)

Met vele Antwerpenaars zeg​gen wij vandaag: hoe is dat nu mogelijk? Inderdaad, hoe is zoiets nu mogelijk? Nadenkende mensen zullen dit verhaal afwijzen. Het is van het onmogelijke teveel. Laten we nuchter wezen: in deze ver​zen is er ongeveer niets dat klopt. Een geboorte van een kind zonder vader. Deze laatste wordt vervangen door de heilige Geest. Nog sterker: hoe kan een vrouw zwanger worden zonder de tussenkomst van een man? Allemaal vragen die ons zeker verwonderen. Ze kunnen ons eventueel irriteren. Maar, misschien moeten we leren ons te verwonderen over onze irritatie?

Zopas — echt waar — hoorde ik op de radio een liedje van een verliefde jon​ge man over zijn meisje. Zij liet de sterren uit de hemel vallen, zij deed de zon weer schijnen in zijn leven. Wat een wonder! Zo zong die man. Hij zong het wel zevenmaal. Ik was hele​maal niet geschokt. Ik begreep spon​taan deze bevlogen taal. Verliefdheid doet mensen gekke dingen zingen. Niemand van ons zal bij dit lied den​ken dat deze vrouw de natuurwetten heeft beheerst en geschonden. Dat zou zelfs lachwekkend zijn. Een vreemd gevoel wordt met vreemde woorden bezongen. Liefde heeft haar eigen logica en niemand valt daar​over.

Waarom mag de bijbel dan geen vreemde taal hanteren als er vreemde dingen gebeuren? Waarom mag de bijbel niet afstappen van rationele informatie als hij iets zeggen wil over een geboorte van een mens die God toebehoort? Wanneer zoiets gebeurt, heeft de bijbelse auteur ook geen woorden meer. Dan grijpt hij ook, net als onze verliefde zanger, naar de taal van de poëzie en van de mythe.

Zo wil ik vandaag de woorden lezen van Lucas. Maria zegt heel verbaasd: 'Hoe kan dit geschieden daar ik geen man beken?' Dat is heel correct. De geboorte van wie Jezus eigenlijk is, is niet verklaarbaar door een man. Jozef heeft Jezus niet geproduceerd. Ook Maria is niet de verklaring van Jezus’ geboorte. Ook Maria begrijpt het niet. Dat Jezus, Gods Zoon, uit haar geboren wordt, is ook voor haar een mysterie. Ze heeft geen greep op het gebeuren. Ook zij heeft Jezus niet gemáákt. Ze draagt een kind dat haar bevraagt: hoe zal dit kind geschiede​nis maken?

Het antwoord is duidelijk: 'De heilige Geest zal over u komen.' En nog sterker: 'Wat ter wereld wordt gebracht, zal heilig genoemd worden, Zoon van God.' Zoiets moois, dat maken mensen niet. Dat is geen men​senwerk. Dat is goddelijk mooi. En hier begint ons onvermogen. Over een verliefdheid zeggen we gekke onmogelijke dingen. Over een ge​boorte stamelen we ook zomaar wat.

Wie bij een geboorte spreekt van een papa die de producer is, zegt wel iets wat technisch juist is, maar met Toon Hermans zeg ik toch maar: die snapt het hele liedje niet. Hoe zouden we dan volstaan met een biologisch cor​recte mededeling over de geboorte van Jezus? Er is met Jezus zoveel aan de hand. Teveel om het zakelijk te rapporteren.

Maria doet hier iets wat zeer groot is. Zij beaamt wat haar te boven gaat. Zij begreep het niet, maar wat ze niet begreep schreef ze met hoofdletters. Wij hebbende neiging om af te wijzen wat we niet begrijpen. Misschien is dat één van onze kleine kanten? We gaan zo onhandig om met alles wat van God komt.

Kerstmis heeft ons veel te leren…

versie 11:  Moederschap…

De Hebreeuwse heilige boeken staan bol van verwachting op het nieuwe, de rechtvaardigheid en de vrede, de messias en het Godsrijk die zullen gaan komen. De christelijke heilige geschriften doen dat ook. Soms schijnt alles in die boeken gericht te zijn op de eindtijd. 

Als de rapporten die Lucas ons over de moeder van Jezus - Maria - naliet, ons iets vertellen, dan is het wel dat zij vol is van dit alles. Zo vervuld dat ze al vóór het verschijnen van die engel, niet alleen maar bereid was om aan de vervulling van die verwachtingen mee te werken, maar dat ze dat ook vurig wenste en hartstochtelijk hoopte te kunnen doen. Ze was - als het ware - de menselijke ver​persoonlijking van al die oude en nieuwe verwachtingen. 

Ze moet geleken hebben op de Palestijnse vrouwen uit de door Israël bezette gebieden die we nu en dan op onze televisieschermen zien, of op de Argentijnse moeders die niet ophielden om op een groot plein bijeen te komen om te vragen en te roepen om hun ver​dwenen echtgenoten en kinderen. Wellicht is het beter die vergelij​kingen om te draaien. Die vrouwen moeten geleken hebben op Ma​ria. Maria die in haar visie en in haar lied instaat voor het goed en het recht van de gehele mensheid. 

Hoopte ze ook door haar eigen biologische moederschap aan die nieuwe toekomst bij te dragen? Als dat zo is, dan schijnt ze toch in die verwachting nog alleen te zijn op het ogenblik dat de engel aan haar verschijnt. Ze heeft daar nog geen man definitief bij betrokken. Ook Jozefniet. Ze vraagt dan ook: 'Hoe zal dit geschieden daar ik geen man beken?’ Ze is nog vrij. Ze wil die vrijheid ook kennelijk niet zo maar opgeven. 

En als het antwoord dan is, dat het de allerhoogste is die haar in de vervulling van haar persoonlijke droom en wens zal bijstaan, is haar antwoord direct en zonder verdere aarzeling: ‘Zie de dienst​maagd van de allerhoogste, mij geschiede naar uw woord!’ 

Het is niet alleen zo dat haar wens in vervulling gaat, het gaat over de vervulling van de verwachtingen van al de rechtvaardigen van haar volk, en van de gehele mensheid. 

Het is die nieuwe stap, die bereidheid van Maria om zo aan de toekomst mee te werken, die we in deze dagen van de Advent ge​denken. 

Met de komst van haar zoon Jezus kwam het menselijke avon​tuur nog niet tot haar einde. Bij zijn vertrek zond hij zijn volge​lingen uit om die alleroudste menselijke verlangens tot hun verdere vervulling te brengen. De eindtijd, het vervullen van al de profetieën zou ons nog steeds moeten lokken van over de horizon van onze uiteindelijke toekomst. 

Het zou interessant zijn om na te gaan of dat inderdaad het geval is. In hoeverre betrekken gelovige christenen op het ogenblik het kinderen verwekken en opvoeden op de vervulling van die bij​belse verwachtingen in de toekomst? 

Volgens een in 1987 gepubliceerd boek Traditie, secularisatie en individualisering, een onderzoek naar de waarden van de Neder​landers in een Europese context (Tilburg 1987) waren in 1981 de Europese kerkelijke respon​denten niet langer meer trouw aan een kerk die ‘het moederschap als groot goed voor de vrouw’ propa​geerde. Minder dan de helft van hen (47%) zegt dat een vrouw kin​deren behoort te krijgen. Vergeleken met de buitenker​kelijken is dit overigens zo’n 23% meer. In ons land is het percentage van hen die menen dat een vrouw een kind behoort te krijgen 13% (blz. 136-137). 

Er werd in dit onderzoek niet naar een verdere motivatie van dit alles gevraagd. Maar wel wordt opgemerkt dat deze percentages aanzienlijk schijnen te verschillen van vroegere getallen. 

Toch vieren al die gelovigen met Kerstmis het feit dat een jonge joodse vrouw zichzelf ook lijfelijk betrekt op die menselijke en Godmenselijke toekomst. 

We zijn er in onze - patriarchaal opgezette - wereld aan ge​wend geraakt om Maria als het ware naast dit alles te plaatsen. Ze staat naast de wieg, en op het einde van zijn leven naast hem aan de voet van het kruis. 

Maar op die manier doen we geen recht aan haar eigenlijke rol. In een tekst als die van Lucas neemt ze niet zelf het initiatief. Er komt een engel van God gezonden. Maar begon ze zelf niet aan dit alles door zichzelf in te laten met de profetische verbeelding van een nieuwe wereld, van een - van haar -  nieuw kind?…

versie 12:  …
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