Doop van de Heer  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Eens stond Hij aan de Jordaan…  (Marcus)

Misschien was Jezus nooit zo mens, zo medemens als hier. Hij was een mens in de rij. Hij stond in de file: hij wachtte bij de rivier, de Jordaan. Geen voorkeursbehandeling, hij stond gewoon in de rij. Zoals alle anderen wachtte hij. Hij wilde gedoopt worden. Dat verlangden toen alle mensen die gerechtigheid wilden. Hij was één van hen, één van ons. Hij wilde de weg gaan van het niemandsland naar het iemandsland. Dat is toch gedoopt worden: iemand willen zijn, erbij horen, een naam hebben.

Dat wilde dus Jezus. Hij ging aan de kant staan van de oude verloren mens die het nieuwe zocht. Hij wilde de overgang aan den lijve voelen. Hij stond dus met lijf en leden in het water en liet zich dopen. Hij was nu zoals alle mensen: opgetekend, ingeschreven, geregistreerd, gezegend: een mens met een naam. Dat is een groot feit. Een mens is verschenen in de rivier.

En nu keert het verhaal om. Nu kantelt het. Hij die aan de kant van de mensen stond, de mensenzoon, wordt nu zoon van God. Dat is natuurlijk Marcus op zijn best: de zoon van de mensen is zoon van God. Hij kan niet zoon van God zijn als hij niet eerst broeder is van mensen. Hier begint voor Marcus alles. Hier begint zijn eigenlijke evangelie: die kleine, gewone, solidaire mens is de mens van Gods welbeha gen, Zijn Zoon, een Gods-mens. Boven hem ging de hemel open: nu is iemand overgegaan van het oude naar het nieuwe. Hij was uittocht uit het oude, uit het verleden, naar het nieuwe. Met hem begint de wereld nieuw, opnieuw. Hij krijgt een nieuwe naam omdat hij mens wilde zijn zoals wij. Nu kan hij die ingetreden is in ons troebel water, ook uitstijgen uit onze troebelheid en zijn nieuwe weg gaan. Hij is nu de begenadigde, de gezegende, de uitverkorene, Gods zoon. Hij zal het oude openbreken tot een nieuw bestaan.

Dat is eigenlijk elke doop. Wij willen uittreden en wij willen intreden. En... als wij dat echt willen, gaat ook voor ons de hemel open, en we krijgen een naam, een zending. Wij zijn Gods gezegenden, mensen van tel, mensen onder zijn zegen. Dan gaat voor ons de hemel open.

Kan het mooier voor een mens: gedoopt zijn is staan onder een milde stem! Leven onder Gods gesternte…

versie 2:  Doop van de Heer…  (Jesaja / Marcus)

De hemel scheurde open. Die was dus dicht geweest. En wat betekent een dichte hemel, een gesloten hemel? De hemel is waar God is. En die is gesloten, dicht. Dat wil dus zeggen dat mensen zich van God verlaten voelden. God-verlaten; zonder licht; liefde-loos; vergeving-loos; uitzicht-loos; leven-loos. En dan is het donker, verschrikkelijk donker. En eenzaam. Dan is er wrok en geen uitzicht op verzoening. Dan is het leven geen leven meer. Ik denk dat alleen iemand die dat echt ervaren heeft kan schrijven als er eindelijk een oplossing komt: ‘de hemel scheurde open’. Wie er minder intens bij betrokken was had misschien geschreven: ‘de hemel ging open’. Maar iemand die in de diepste ellende heeft gezeten en plotseling uitkomst ziet, zegt: ‘de hemel scheurde open’.

Het is een belachelijke zaak ons af te vragen of dit iets met onze tijd en met onszelf te maken heeft. Wie zich in een tijd van God-is-dood nog nooit van God verlaten heeft gevoeld leeft op de maan. En wie beweert dat hij alleen maar van horen zeggen weet wat eenzaamheid is... zo iemand moet nog geboren worden.

Laten we gewoon eerlijk zijn: voor heel wat mensen zit de hemel potdicht. Of het nu is vanwege ziekte, eenzaamheid, huwelijksconflict, werkeloosheid of moedeloosheid, dat doet er verder niet toe.

Kan dan voor ons de hemel openscheuren? Ik denk van wel. Want het is ons geloof, onze geloofsovertuiging, dat God ons niet in de steek laat. Wij hebben tot Hem geroepen, en Jezus is Zijn antwoord. En die mens, die Gods antwoord is, roept niet, schreeuwt niet, verheft zijn stem niet op straat. Hij is herkenbaar aan het feit dat hij het geknakte riet niet breekt en de kwijnende vlaspit niet dooft. En wat met geknakt riet wordt bedoeld en wie die kwijnende vlaspit is, is niet zo moeilijk te achterhalen. Dat zijn wij. Voor ons is de hemel opengescheurd. Jezus is Gods antwoord op ons roepen.

Waarom zouden wij niet echt naar dat antwoord luisteren? Wat maak je je bezorgd om de dag van morgen. Je bent toch veel meer waard dan een zwerm mussen? Kijk naar de zon, dan is de schaduw achter je. De dood is geen punt, maar een dubbele punt. Er komt wat achter. God heeft je lief, omdat je beter bent dan je denkt. Dit en nog zoveel meer zegt Jezus. Gods antwoord op ons roepen. Maar wij krijgen dit antwoord pas, als we eerst geroepen hebben. Alleen wie op de grond ligt kan opgetild worden…

versie 3:  …

Het doopsel, het vormsel, de eucharistie, zijn de eerste drie sacramenten van de christen. Door hen wordt heel zijn leven in Christus bezegeld. De andere vier zijn een bezegeling voor een bijzondere omstandigheid. In de biecht verzoent hij zich weer met God en de naaste. Hij wordt bij ziekte door de zalving innerlijk genezen en gesterkt. Het priesterschap zendt de christen voor de dienst van allen. Het huwelijk bezegelt de liefde van de echtgenoten in Christus. Biecht, ziekenzalving, priesterschap en huwelijk roepen Christus’ genade ter hulp op beslissende momenten: terugkeer en bekering van het kwaad, sterkte en vergiffenis bij ziekte en in doodsgevaar, opnemen van de leiding van de gemeente, overgave aan de liefde van een ander voor het leven.

Bij elke levenscrisis, bij elke levensbeslissing, komt Christus geest en hart en lichaam te hulp. Maar de grote sacramenten, die voor iedereen het leven dragen, zijn de eerste drie: doopsel, vormsel en eucharistie. Aan deze drie denken we als we Johannes’ Brief horen: 'Er zijn drie getuigen, de Geest, het water en het bloed en deze drie vormen een eenheid'. Die eenheid is de eenheid van Jezus’ leven en dood, de eenheid van zijn overgave en zijn trouw. Hij is door de Geest gezalfd tot Messias, bij zijn doop in het water van de Jordaan en door zijn bloed heeft Hij zijn zending voltrokken.

Geest, water en bloed getuigen van die éne Jezus.

De 'stem uit de hemel', die zegt: 'Gij zijt mijn Zoon, mijn veelgeliefde; in U heb ik welbehagen', wordt in Jezus niet bedrogen. Zijn leven is één. Hij is een man uit één stuk. Hij kent één liefde. Hij geeft zich aan zijn éne grote taak. Hij is heel en al Messias in al wat Híj doet.

Zuiver staat Hij in het water van de Jordaan. Hij sluit zich aan bij de beweging van de zuiveren van hart, bij hen die zuiver tegenover God willen staan, die het gebed ernstig willen nemen, bij de echte Godzoekers, bij Johannes de Doper en diens leerlingen, bij allen die de Messias verwachtten in die tijd. Hij sluit zich niet alleen aan, Hij blijkt de leider te zijn van die vromen. Hij verwacht de Messias niet, Hij is zelf de Messias. Hij wordt niet door het water gezuiverd, het water wordt zelf door Hem gezuiverd en geheiligd. Hij bekrachtigt en bezegelt de beweging van de Doper. Hij bemoedigt en bezegelt de beweging van de Doper. Hij bemoedigt en bevestigt wie zich laten dopen. Niet meer in de Jordaan, maar in Hemzelf zullen ze gedoopt worden. Jezus zelf zal het sacrament van het doopsel zijn.

Het water en de Geest vormen een eenheid: Jezus zal ook het sacrament van het vormsel zijn. 'Op hetzelfde ogenblik dat Hij uit het water opsteeg, zag Hij de hemel openscheuren en de Geest als een duif op zich neerdalen'. Jezus die zich laat dopen, wordt door de Geest gezalfd met overvloed van gaven. Hij wordt dan ook de Gezalfde genoemd, de Messias in het Hebreeuws, de Christus in het Grieks en het Latijn, de talen van die tijd. Hij laat zich zalven door de Geest en Hij is zelf onze zalving. Hij laat zich sterken door de Geest en Hij is zelf onze sterkte. Hij laat zich zenden en vormen door de Geest en Hij vormt en zendt al wie Hem volgen. Ook dat vieren we vandaag.

We vieren nog iets meer. De doop en de zalving bereiden Jezus voor op het offer. Hij zal de eerste bloedgetuige zijn, de eerste martelaar. 'Er zijn drie getuigen, de Geest, het water en het bloed en deze drie vormen een eenheid'. Jezus is het sacrament van het doopsel, Hij is het sacrament van het vormsel, Hij is ook eenvoudig 'het heilig sacrament'. Hij wordt gedoopt en gezalfd opdat Hij zijn leven zou geven. De doop leidt tot de zalving en de zalving leidt tot het aanhouden van het getuigenis, tot het bloedig offer en de verrijzenis.

Het doopsel van Christus vieren betekent in Hem gedoopt en gezalfd worden en deelhebben aan zijn offer om met Hem te verrijzen…

versie 4:  …  (Jesaja / Marcus)

Jezus is ongeveer dertig jaar wanneer hij met zijn ideeën over God en zijn idealen over de samenleving de straat op gaat. Tot die tijd leeft Hij een teruggetrokken bestaan: een bezinnings​periode waarin Hij zich er steeds duidelijker van bewust gewor​den is dat God Hem als zijn boodschapper heeft gekozen. Tot aan zijn dertigste groeit het besef van zijn levensroeping.

Intussen treedt er een zekere Johannes op, een rare vogel, die leeft aan de rand van de woestijn. De priesters en wetgeleerden moeten er niks van hebben. Hij leert dat mensen er niet zijn met het onderhouden van de wet, en roept hen op anders te gaan leven. Bovendien neemt die Johannes geen blad voor de mond. Hij heeft het zelfs gewaagd Herodes te bekritiseren.

Johannes preekt gerechtigheid, en de zogenaamde brave burge​rij klaagt hij aan. Omdat ze anderen met groot gemak laten val​len, de armen uitzuigen, en zichzelf veilig stellen. Wie daaraan niet meer wil meedoen, en beter wil leven, moet zich door hem laten dopen: een doopsel van bekering.

Wanneer Jezus in de openbaarheid treedt, is zijn eerste gang niet naar de tempel, de priesters en de schriftgeleerden, de ge​vestigde macht, maar Hij gaat naar Johannes, en laat zich als zovelen door hem dopen.

Dat is natuurlijk niet voor niets. Die doop door Johannes be​tekent dat Hij zich aansluit bij hen die kritische vragen durven stellen aan zichzelf en hun omgeving. Jezus sluit zich al meteen aan bij hen die de vinger durven leggen op oneerlijkheden in de menselijke verhoudingen. In zo’n levensstijl laat Hij zich on​derdompelen.

Over de wijze waarop Hij vanuit deze grondhouding naar men​sen gaat en met hen omgaat, profeteert Jesaja al: ‘Hij zal niet roepen, geen grote mond opzetten, niet hoog van de toren bla​zen. Hij zal het geknakte riet niet breken; de smeulende pit dooft Hij niet uit’.

Hij, die door de stem uit de hemel ‘Gods eigen Zoon’ genoemd wordt, wil geen dwingeland zijn, wil mensen niet overschreeu​wen of bang maken en laten doen wat Hem goeddunkt. Hij verleent geen hulp om er zelf beter van te worden. Hij gaat niet naar zwakke mensen toe om te voelen hoe sterk Hij zelf is. Want dat gebeurt nogal eens: mensen behulpzaam zijn, maar dan zo dat zij zich nog afhankelijker voelen, en jij zelf de flinke jongen bent die alles wel eens zal regelen. Helpen om jezelf op de borst te kunnen slaan.

Mensen die bijna niks meer kunnen, het idee geven dat ze hele​maal niks meer kunnen, dat is - denk ik - het geknakte riet echt breken. Of iemand die al een hoop ellende heeft meege​maakt, ook nog eens het idee geven dat het allemaal eigen schuld is. Dat is de smeulende pit echt helemaal doven.

Allen die gedoopt zijn in Jezus’ naam, dienen echter mensen te eerbiedigen, schulden te helpen dragen, en anderen te bevrijden van al wat klein, bang en ziek maakt.

Mensen kunnen elkaar maken en breken als riet. Ze kunnen elkaar aanvuren of uitdoven. Bij zijn doop laat Jezus zien waar​toe wij, gedoopten in en door zijn Geest, geroepen zijn…

versie 5:  Ons jawoord aan God…  (Marcus)

Behalve de vier evangelies die wij allemaal kennen, Matteüs, Mar​cus, Lucas en Johannes, zijn er bij de christenen van de eerste eeu​wen nog een groot aantal andere evangelies ontstaan, de zoge​naamde apocriefe evangelies. Maar die zijn door de Kerk nooit erkend. Nu is het interessant dat die apocriefe evangelies niet ver​tellen dat Jezus door Johannes gedoopt werd. Er is zelfs één apo​crief evangelie dat uitdrukkelijk vermeldt dat Jezus zich door Johannes niet wilde laten dopen. Volgens dat evangelie zou een aanhanger van Johannes Jezus gevraagd hebben waarom Hij dat niet wilde, en Jezus zou hebben geantwoord: 'Omdat Ik niet behoor tot het getal van de zondaars.'

Daaruit blijkt hoezeer de eerste christenen zich verzetten tegen de voorstelling dat Jezus door Johannes gedoopt zou zijn. Als je je door Johannes liet dopen, maakte je daardoor duidelijk dat je op de verkeerde weg was, dat je niet leefde volgens de bedoelingen van God, dat je vergiffenis nodig had en dat je een ander leven wilde beginnen. En dat konden de eerste christenen maar moeilijk in overeenstemming brengen met de waardigheid van Zoon van God.

Toch vertellen onze evangelies heel uitdrukkelijk dat Jezus zich door Johannes liet dopen. Maar dat kan volgens de evangelisten niet betekenen dat Jezus zich liet dopen als een boeteling, die bekering nodig heeft, die zijn daden betreurt. De betekenis van dat doopsel moet zijn dat Jezus zich met ons solidair verklaart. Ik geloof dat wij dat kunnen vergelijken met het jawoord dat een bruid haar bruidegom geeft. Zij belooft hem trouw te blijven in goede en kwade dagen, in ziekte en gezondheid. En ook als hij later een ongeluk krijgt en in een invalidenwagentje rondgereden moet worden, zal zij hem niet in de steek laten.

Het doopsel van Jezus is zoiets als een jawoord tegenover ons, tegenover de mensheid. Hij laat zich dopen tot dienst, tot dienstbaarheid. En het vervolg van zijn leven is de verwezenlijking van dat jawoord. Zo zouden wij ook een beetje ons doopsel moeten zien: als ons jawoord tegenover God en tegenover de mensen, ons woord van trouw, onze belofte van dienstbaarheid aan God en aan de mensen.

Iemand die moederziel alleen staat, die voor niemand hoeft te zor​gen, die niemand tot nut is, voelt zich waardeloos en onvoldaan. Want ieder mens wordt in zijn leven geroepen tot een taak, tot een opdracht, tot een dienst aan anderen. Voor de meesten is dat de gewone taak van vader, moeder, werknemer, huisvrouw, in ieder geval iets dat kan beleefd worden als een zinvolle levensbestem​ming.

Ons doopsel verzinnebeeldt onze solidariteit met Christus, en daarom is het ook onze wijding tot dienstbaarheid. Door het doopsel worden wij deelgenoot van Christus, lidmaat van het lichaam dat de Kerk is en waarvan Hij het hoofd is, delen wij in Zijn goddelijk leven, maar hebben wij evenzeer deel aan zijn ver​lossende taak. Daardoor wordt geen enkel leven zinloos, ook niet dat van een gehandicapte of van een zieke, die niets meer kan en zich vaak nutteloos voelt. Door zijn ziek-zijn neemt hij deel aan de verlossende taak, die Christus zichzelf en zijn Kerk heeft toebe​deeld. Door onze eenheid met Christus in het doopsel wordt alles wat wij doen, zelfs het geringste, dienstbaarheid aan onze medemensen.

Zo hebben ook in het verleden diegenen die zich het meest ver​dienstelijk hebben gemaakt in de Kerk hun doopsel verstaan. En zo verstaan diegenen die het best de idealen van de Kerk verwezen​lijken het nog altijd, ik bedoel: diegenen die zich belangeloos inzetten voor het welzijn van hun medemensen…

versie 6:  Alles begint met de doop…  (Marcus)

Het Geloofsboek heeft een hele mooie bladzijde over het doopsel. Het zegt: ‘In het doopsel wordt driemaal ja gezegd: een ja van God, een ja van de kerkgemeenschap en een ja van de dopeling.’ Alles begint bij God. Hij is het die als eerste ja zegt tot de mens: ‘Ja, je bent mijn kind, Ik wil je laten delen in mijn eigen goddelijk leven.’ Dat jawoord neemt God nooit terug. Dit jawoord van God is eigenlijk de kern van ons geloof in eeuwig leven. Ook een rechtgeaarde moeder zal altijd ja zeggen tegen het leven van haar kind, maar zij is niet altijd bij machte om dat jawoord waar te maken, soms sterft het kindje in haar armen. Maar Gods jawoord is zo machtig dat Hij zijn woord altijd gestand kan doen. Gods jawoord tot het leven houdt niet op met de dood. Over de dood heen zegt God ja tot het leven. Hij laat je nooit vallen. Hij schenkt onvergankelijk leven in het heilig doopsel. Daarom hoeft het doopsel nooit herhaald te worden. Gods jawoord blijft, ook als een mens verkeerde wegen gaat. De mens kan nee zeggen, maar God zegt altijd ja. Ieder mens is eenmalig en draagt zijn eigen naam. En die naam blijft geschreven staan in de palm van Gods hand. God veegt die naam nooit uit. Daarom gaven onze voorou​ders aan hun kinderen altijd een christelijke naam, de naam van een heilige.

Ja zegt ook de Kerk bij het doopsel van een nieuwe christen. Wij worden geboren binnen de geborgenheid van een parochiegemeen​schap waar we thuis horen. Een christen die niet tot een parochiegemeenschap wil behoren is eigenlijk ontworteld en vroeg of laat zal hij nergens meer thuis zijn. Ook de kosmonauten die meer dan een jaar rond de aarde cirkelen, komen weer terug op de aarde, waar ze thuis zijn. Daarom wordt het kind in de eigen parochie gedoopt. Peter en meter vertegenwoordigen deze parochiege​meenschap. Zij moeten echte gelovigen zijn, zodat ze hun petekind ook kunnen voorgaan in het geloof. Het is daarom ook zinvol dat in een grote parochie de kinderen gezamenlijk gedoopt worden, zodat er werkelijk een hele parochie​gemeenschap is, die de kinderen verwelkomt.

Het derde jawoord is het jawoord van de dopeling. Als u ooit tegenwoordig bent geweest bij de doop van een volwassene, dan weet u dat dit jawoord altijd een diepe indruk maakt: Ik geloof in God, ik wil opgenomen worden in de gemeenschap van de Kerk en ik wil leven volgens het evangelie van Jezus. Bij kleine kinderen is dit jawoord niet zo duidelijk. Sommige mensen vinden daarom dat je beter zou kunnen wachten met de doop totdat het kind zelf kan kiezen. Deze redenering klinkt wel heel verstandig, maar er zijn toch grote bezwaren. Christelijke ouders willen hun kinderen zo vlug mogelijk deelachtig maken aan het goddelijk leven, zij zijn ervan overtuigd dat die goede Geest van Jezus niet werkeloos zal zijn in het leven van het kleine kind. En wanneer zou een kind vrij kunnen kiezen? Voert het voorbeeld van de ouders, het contact met vrienden, de vorming op school, het kind niet mee in een stro​ming, waarvan het alle invloeden zozeer zal ondergaan, dat het eigenlijk niet meer vrij is? De ouders moeten er zich voor inzetten dat liet kind de gelegenheid krijgt om steeds meer en overtuigder zijn eigen ja op zijn doopsel te kunnen geven. Daarom bidden wij iedere zondag de geloofsbelijdenis als een herinnering aan ons doopsel, daarom gebruiken wij wijwater dat toch het doopwater is, waardoor wij ons herinneren dat wij gedoopt zijn in de naam van de Vader, de Zoon en de heilige Geest.

Elk jaar worden wij tijdens de paaswake uitgenodigd om bewust onze doopbeloften te vernieuwen. De vernieuwing van de doopbe​loften is ook een van de hoofdmomenten van de vormselviering. Als wij dat alles overdenken, worden wij ons ervan bewust hoe be​langrijk ons doopsel is, dat bij het doopsel alles begint. Het is een gave, die een opgave wordt, waaraan wij heel ons leven zullen moeten werken, die voor ons een zending inhoudt voor de hele Kerk. Als wij ons daarvoor dag na dag proberen in te zetten, dan zal God door zijn Geest zelf voltooien wat Hij in ons begonnen is…

versie 7:  Het levensprogramma van Jezus…  (Lucas)

Het feest van de doop van Jezus is een openbaringsfeest, waarmee het openbaar leven van Jezus begint. Hier openbaart God, hoe Hij in Jezus zorg draagt voor het geluk van de mensen.

Het verhaal van de doop van Jezus is opvallend door zijn eenvoud. Bij zijn doop gaat Jezus heel bewust staan aan de kant van de heel gewone mensen, die lijdend en zor​gend in het leven staan. Hij weet dat Hij God geen grote​re eer kan brengen dan door Gods liefde aan de mensen zichtbaar te maken. Hij wil heel eenvoudig de dienaar van God zijn, zoals Jesaja die ons beschrijft in de eerste lezing: 'Hij roept niet, hij schreeuwt niet, op straat ver​heft hij zijn stem niet. Het geknakte riet zal hij niet breken en de kwijnende vlaspit niet doven".

De rietstok breken, de vlaspit doven waren tekens waar​mee men, een doodsoordeel uitsprak. Jezus zal niemand veroordelen, Hij dient alleen het leven. Bij de doop laat Hij zich onderdompelen in het alledaagse leven van de men​sen, in de zee van onrecht, die de aarde als een zondvloed dreigt te overspoelen. Hij ziet hoe de mens vaak de ruimte om te leven afgenomen wordt, hoe de mens ver​drukt wordt. Door zijn solidariteit met de kleinen, onderdrukten en marginalen schept Hij ruimte voor hen die in de maatschappij niet meetellen. Daardoor verwekt Hij ergernis, vaak morren de mensen over zijn handelwijze. De religieuze leiders gaan Hem vervolgen omdat Hij bevrij​ding toezegt aan mensen, waarvan men dacht dat zij buiten Gods liefde leefden. Zij konden het niet verwerken dat Hij een vriend van zondaars was en bij tollenaars te gast.

Dit levensprogramma heeft Jezus vrijwillig bij zijn doop gekozen en Hij is daaraan trouw gebleven tot de dood aan een kruis. Wat Hij bij zijn doop aanvaard heeft als zijn zending heeft Hij volbracht ten einde toe, dank zij de Geest die over Hem neerdaalde, die Hem bezielde. En juist deze weg, die schijnbaar eindigde op een totale mislukking, heeft God bekrachtigd als de weg van God. Door deze weg trouw te gaan is Hij de welbeminde Zoon in wie God zijn welbehagen heeft.

Als wij hierover nadenken begrijpen wij wat het voor ons betekent: gedoopt te zijn in de naam van Jezus. Door de doop worden ook wij ondergedompeld in Gods liefde. Ge​doopt worden wil dan zeggen: aan de kant van Jezus gaan staan, dat is de kant van de kleine, verdrukte mens. Dat wil ook zeggen ondergedompeld worden in het leed van de mensen en in de ongerechtigheid van deze wereld. In deze zending staan wij echter niet alleen. Wij allen zijn door het doopsel vervuld van Gods Geest en kunnen handelen uit de kracht van Gods Geest. Hoe verloren en machteloos wij ons soms voelen, wij moeten er bewust van worden dat wij in onze dienst aan mensen niet alleen staan. Wij zijn Gods welbeminde kinderen en zijn Geest zal ervaarbaar worden in onze levenshouding. Ook als gedoopten hoeven wij niet volmaakt te zijn. God heeft de mens niet lief omdat hij volmaakt is, Hij maakt de mens volmaakt omdat Hij hem liefheeft.

Een rabbi vroeg eens aan zijn leerlingen: 'Waarin bestaat de ware godsdienst?' Zij antwoordden hem: 'In het beminnen van God". Maar de rabbi schudde het hoofd en zei: 'Daarin bestaat het niet.' Wie denkt ‘ik bemin God,’ staat nog altijd onder de dwang van zelfprestatie. Jullie moeten zeggen: 'Ik geloof vast dat God mij liefheeft.' Dat is de ware godsdienst. Dat is ook de kern van ons doopsel: God heeft mij lief en omdat Hij mij zo liefheeft, willen wij ook zorg dragen voor allen die Gods liefde nog niet kunnen ervaren. Dat is de ware godsdienst…

versie 8:  Een mensenzoon…  (Marcus)

Onze ‘openbaring’: een bezit, een waarhedendepot? De ver​rassende ontdekking, telkens weer: God is niet ver gebleven, heeft zich in de geschiedenis laten zien, heeft zich laten ken​nen. God heeft kleur bekend.

Grote woorden, geloofswoorden, veelal dichtgeslibd en mas​sief geworden, of leeg en gaandeweg vergeten, maar soms her​kend, aan den lijve gevoeld, ervaren als warmte en kracht, ge​zien als doorschijnend en openend licht, gehoord in stemmen en stemmetjes.

Zijn stem: ‘Trek weg - Ik zal bij je zijn’, ‘Bevrijd mijn volk - Ik zal er zijn’, ‘Dit is mijn dienaar - Ik neem je bij de hand’.

En mensen, toekomstloze niet-vaders als Abraham, slavenbroers als Mozes, kinderen der vervreemding als Israël, kwa​men tot leven. De mist trok op, de hemel scheurde open, licht van vrijheid daagde, juist toen we het niet verwachtten. Een timmermansjongen - zoekend, vindend, aangevochten, le​venslang een leerling - hoorde: ‘Jij bent mijn Zoon’. Een open​baring, sterker, directer, definitiever dan ooit.

Wat was zijn geheim, de krachtbron in zijn leven, het ene punt waarvan Hij uitging, en waarnaar Hij telkens weer te​rugkeerde? Ambitie? Ideaal? Ideologie? Niets van dat alles! Al​leen dit: dat Hij ‘Abba’ (vader, pappa) zei, niet buigend of kruipend, maar rechtop, niet hebbend of grijpend, maar ont​vangend en verwonderd, niet gevangen, maar frank en vrij: ‘Abba’.

De doop is niet iets dat ik heb. Gedoopt ben ik niet. Gedoopt word ik, telkens opnieuw. Telkens opnieuw: het water van de dood door om tot leven te komen, de realiteit onder ogen zien om toekomst te ontwaren, angst en twijfel toelaten om bevrijding te vinden, worstelen en boven komen, levenslang de geboortepijn van het kindschap, broeder- en zusterschap. Maar de enkele ervaringen van gekend en bemind te zijn, thuis gekomen en aanvaard te zijn... die neemt niemand mij af. Jezus bidt, lezen we vaak. Dat is: teruggaan naar de bron, naar dat woord: ‘Jij bent mijn Zoon’. Het is: zijn oorsprong gestand doen, de toekomst openhouden, zijn leven veranke​ren in de Geest van Jahwe.

God heeft zich laten kennen: ‘Jij bent mijn Zoon’. Dit woord zal Jezus vergezellen tot in de uiteindelijke onderdompeling van lijden en dood. We zullen het horen op de berg van de verheerlijking: ‘Deze mens is de stralende toekomst van al​len; zijn weg is de weg ten leven’. En op de berg waar Hij god​verlaten de geest geeft, zal een honderdman beamen: ‘Deze mens was een zoon van God’. Pas door mensen uitgesproken krijgt Gods woord zijn diepste betekenis…

versie 9:  Mee met ons…  (Marcus)

Er is iets wat Jezus nooit had moeten doen: zich laten dopen. Johannes diende een doopsel van bekering toe aan mensen die hun zonden beleden en zochten naar vergeving. Niets wijst erop dat Jezus zich moest bekeren en van enig zondebesef was bij Hem nooit iets te merken. Neen, de doop hoefde voor Hem niet. Dat Hij zich toch liet dopen, heeft iedereen verbaasd. Alle evangelisten maken er melding van en in het evangelie van Matteüs laat de Doper zelfs uitdrukkelijk protest horen: ‘Ik zou door U gedoopt moeten worden, en U komt naar mij?’ (Mt 3,14).

Hoe moeten we dit verhaal dan opvatten? Sommigen zien er een roepingsverhaal in: Jezus zou zich op dat moment duidelijk(er) bewust geworden zijn van zijn goddelijke zen​ding. Ik vrees dat men bijzonder weinig argumenten kan aan​dragen om dat hard te maken. Veel juister is het deze perikoop te lezen als een theofanie, letterlijk een Godverschijning. Dit gebeuren laat zien wie Jezus is: de Zoon, op wie Gods welbe​hagen rust. Dat moet niet zozeer aan Jezus zelf duidelijk ge​maakt worden, maar aan de omstanders ter plaatse en, over hun schouders heen, aan ons.

Maar dan is het des te verrassender dat dit juist in een doop moet gebeuren. De vraag van Johannes blijft nog helemaal overeind: ‘Waarom laat Gij U dopen?’ Op Johannes’ vraag geeft Jezus, alweer in het Matteüsevangelie, een raadselachtig antwoord: ‘Zo behoren wij de gerechtigheid volledig te ver​vullen’ (Mt 3,15). Wat wordt hiermee bedoeld? Allicht dit: ‘Ik moet de wil van mijn hemelse Vader doen, helemaal en tot het einde toe.’ En blijkbaar behoort daartoe dat Hij, Jezus, op de plaats gaat staan waar zondige mensen naartoe trekken om vergeving te krijgen. Niet voor eigen zonden komt Hij daar, maar om mee te gaan met al die andere mensen die wel zon​daars zijn. Dat is wel degelijk een revelatie en het is geen toe​val dat ze daar plaatsvindt.

Spontaan denken wij dat de zondige, donkere kant van ons leven ons buiten God brengt. Dat is ook zo. Zonde en kwaad horen bij God niet thuis. Hij neemt het niet dat mensen zon​digen, al doen ze het allemaal. Ook Jezus was hierin streng en onverbiddelijk. Pas als we dat goed beseffen, kan het verhaal van vandaag beginnen.

De blijde tijding van her evangelie ligt nu juist hierin: God komt niet pas naar ons toe als kwaad en zonde uit ons leven weg zijn. Dan zou Hij wel heel lang moeten wachten! Zijn omgang met ons begint daar waar wij beseffen dat we zondige mensen zijn en vergeving nodig hebben. Jezus was zeer scherp voor degenen die meenden geen bekering en vergiffenis nodig te hebben. Slechts wie beseft wel zondig te zijn, kan op weg gaan naar vergeving. En op die weg komt Jezus hem tegemoet. Zelf heeft Hij geen zonde gedaan, maar Hij gaat wel mee op de weg van de zondaar. Op die Zoon, die deze weg gaat, rust het welbehagen van God zelf…

versie 10:  De doop van Jezus…  (Jesaja / Marcus)

'Waarom laat je je kind dopen?' Een van de vragen, die gewoonlijk gesteld worden aan jonge ouders op onze gebrui​kelijke doopgesprekken. Hun antwoord luidt dan: 'Omdat ikzelf gedoopt ben.'

'En waarom lieten je ouders je dan dopen?' Wel, omdat hún ouders dat hebben gedaan en hún ouders... het hoort blijkbaar tot onze familie. Ik denk niet, dat wij dit oppervlakkige antwoorden moeten vinden van mensen die er niet of nauwelijks over hebben nagedacht. Mensen kunnen weliswaar vaak moeilijk zeggen hoe ze tot een bepaalde keuze zijn gekomen, maar ze hebben uit hun geschiedenis wel iets heel belangrijks bewaard: namelijk, dat zij hun kind willen invoegen, in een groter geheel. 'Mijn kind', zo hoor je mensen zeggen, 'moet toch ergens bijhoren.'

Je zou natuurlijk ook Jezus diezelfde vraag kunnen stellen: Waarom heb je je laten dopen? Misschien zou Hij tegen ons zeggen: 'Omdat mijn ouders, mijn grootouders, mijn voorgeslacht dat ook heeft gedaan. Lang geleden is dat begonnen, want mijn familie hoorde tot die groep van gelukzoekers, die door het water van de Jordaan heen zichzelf - met Gods hulp - een beloofd land heeft geschapen, een betere samen​leving.' Wat goed was voor hen, dat is ook goed voor mij, zo hoor ik Jezus dan zeg​gen. ‘Ik ben niet beter dan zij, ik wil horen in de traditie van mijn familie.' Er zijn inderdaad heel wat mensen voor wie dat moeilijk is: horen bij de traditie, je willen invoegen in een groter geheel. Misschien ook wel begrijpelijk, want je wilt je niet zomaar laten inlijven. Bijvoorbeeld in een kerk, die zegt dat ze in ‘de waarheid’ is, maar die - om wat voor belang dan ook - zich niet of onvoldoende uitspreekt over zaken van levensbelang. Je sluit je niet zomaar aan bij een partij, die oorlog een gerechtvaardige weg vindt naar vrede. Je gaat niet bij een vereniging die om een of andere reden in opspraak is. En waarom niet? Omdat je je naam niet wilt verbinden aan een instituut, dat minder fraaie kanten heeft.

Maar die onwil van de huidige generatie om zich in te voegen, om ergens bij te horen, heeft ook negatieve kanten. Je kunt je namelijk zo zuiver opstellen, dat je op den duur alleen komt te staan. Want voor de zuiveren, de mensen met schone han​den kan alles onzuiver worden. Op iedere kerk, iedere partij, iedere vereniging, iede​re familie, ieder gezin, iedere relatie is wel iets aan te merken. Wie breken wil om reden van kritiek op de kerk, of een partij, op zijn gezin, krijgt misschien een hoge prijs voor beginselvastheid, maar scoort heel wat minder hoog als het gaat om lotsver​bondenheid. Ik denk, dat zo iemand tenslotte met niemand meer in zee kan gaan. Jezus voegt zich door zijn Jordaandoop in de traditie van zijn volk; een volk dat niet beter of slechter is dan de andere volkeren van toen of nu. Ook daar gebeurden goede en slechte dingen, verhevenheden en laagheden, goddelijke en duivelse. Jezus verbindt zich. Hij wil in het volk geworteld zijn. Niet zijn eigen gang gaan, maar liever de gang van zijn volk. Belangrijker dan wat ook was zijn hartstocht om hij mensen te horen, en dat waren evengoed tollenaars en zondaars als zijn leerlingen, zijn ouders en de leiders van het volk.

Gedoopt worden is het verlangen tot uitdrukking brengen om bij mensen te willen horen. Niet eigenwijs je gang gaan, maar je invoegen in een groter geheel. Maar - dat moet ook gezegd worden - niet kritiekloos. Jezus heeft op een hele originele manier en creatieve manier laten merken wat erin dat volk anders moest worden. Anders ten aanzien van bijvoorbeeld de armen, van de zieken, van het vijanddenken, van de vrouwen, de priesters, de tempel, de zondag. Allemaal onderwerpen die Jezus ter sprake heeft gebracht. Zelfs als het bedreigend voor Hem wordt, komt Hij niet terug op zijn keuze, maar houdt ook zijn mond niet. Zo hebben zijn voorouders een nieuw land gevestigd, lang geleden; zo wil Hij, dat rijk van God gestalte geven.

En wij? Durven we ons aan te sluiten met alle kritiek vandien? Willen we geborgen zijn en tegelijkertijd de opdracht aanvaarden om van binnenuit die kerk tot een bewoonbaar huis te maken? Niet alles maar goed vinden, wat er gebeurt, maar kijken hoe zo’n kerk omgaat met de armen, met de gezondheidszorg, met vrouwen, met priesters, met de zondag. Zo kun je een kerk die je voor ogen staat, beter gestalte geven…

versie 11:  De andere oever…  (Marcus)

Veruit de meeste doopsels zijn rituelen van intrede. Wij heten kinderen welkom op onze aar​de. Wij beten ze welkom op onze pla​neet. Dat is zinvol. Dat is lief. Het is sterk dat mensen deze religieuze dui​ding willen geven aan de geboorte van hun kind. Het is sacrale benaming van het leven. Heel mooi.

De doop van Jezus ligt in deze lijn, maar overstijgt ook deze lijn. Bij Hem is de doop niet enkel een intrede, niet enkel een viering van een begin. Het is overgang. Als wij het zware woord kunnen verteren: het is een bekering, een doorgang. Letterlijk betekent doorgang iets als pascha, passage, Pasen. De doop is dus een paasgebeu​ren. Zoiets veronderstelt primair dat dopen niet gekoppeld wordt aan ge​boorte maar aan keuze. Aan een keuze voor het evangelische project.

Dat heeft Jezus op een eminente wijze gedaan. Natuurlijk, Hij is onze grote inleider. Hij leidt ons binnen in het proces van christen-worden. Jezus gaat aan de kant staan van de naamlo​ze wachtende mens. Bij de Jordaan staat Hij in onze file. Dat is het meest menselijke en het meest herkenbare van elke doorsnee-burger: wij staan geregeld onvoorwaardelijk en hulpe​loos in de file. Nergens voelt een mens zich zo overgeleverd aan het ritme van het leven. Eens, bij de rivier de Jor​daan, stond Jezus in onze file. Eens was Hij een nummer. Dat heeft Hij echt gewild en bedoeld. Hij ging de weg van het niemandsland naar het iemandsland.

Dat leert ons vandaag Marcus. Hij leert ons dat Jezus heel bewust en heel uitdrukkelijk om de doop heeft ge​vraagd. Door aan te schuiven in de rij was Hij zodanig onze broeder dat hoog-gelovigen zich om dit gebaar van Hem kunnen schamen. Dat heeft Hem echter niet kunnen tegenhouden: Hij wilde mens zijn. In bijbelse ter​men: Hij wilde een mensenzoon zijn. Hij ging aan de kant staan van de oude verloren mens die het nieuwe zocht. Hij zocht de andere oever. En Hij wil​de dat aan den lijve voelen. Daarom stond Hij met lijf en leden in ons troe​bel water. Je kan alleen maar heel blij zijn om deze zeer nederige solidari​teit.

God is dus op mensenmaat. Het chris​tendom toont hier zijn ware gelaat. Het is een mensengodsdienst. Nooit en nergens was God zo gewoon. Wan​neer Jezus zich laat dopen, zegt Hij dat God op onze werf staat. De mens inte​resseert God. Aan ons om in dit neerdalende gebaar iets te proeven van Zijn lieve aanwezigheid. Hij is zo graag aanwezig. Dat is zelfs Zijn eigennaam: ikzalerzijn. Daarom stond Jezus met twee voeten in onze rivier. Daarom bedelde Hij om nieuwe gerechtigheid. Hij wil ons ontmoeten op de andere oever. Daar brengt Hij schipbreukelingen op veilige grond.

Dopen en gedoopt worden is dus een heel serieuze aangelegenheid. Wel​licht hebben wij het bestaan en het voortbestaan van het christendom te zeer verstaan vanuit het priesterschap? Wellicht wordt de toekomst van het christendom bedreigd, omdat wij ons aanbod te eenzijdig toespitsen op eucharistie en te weinig op de doop? Het doopsel herwaarderen is geen facultatieve zaak. Misschien beslist deze keuze over onze toe​komst? Het is in ieder geval meer dan geboorte vieren. Het is medewer​king verlenen aan een evangelisch project.

Voor volwassenen. Kinderen toegela​ten…

versie 12:  Begin aan de overkant…

Marcus is hier bezig met de aanzet van het drama dat hij ons gaat vertellen. Dat het een dramatische gebeurtenis is maakt hij al duidelijk door de manier waarop hij de komst van Jezus vertelt. Er zijn hier geen engelen, geen sterren, geen vader en geen moeder. Marcus vertelt het verhaal op zulk een manier dat we er in onze kerstviering weinig mee kunnen doen. Hij introduceert Jezus in en​kele abrupte woorden. Als je Marcus leest zonder daarbij aan de verhalen van Matteüs en Lucas te denken, is Jezus’ verschijning een anticlimax, een teleurstelling. 

Wie had verwacht dat de vervulling van alle menselijke hoop af zou gaan hangen van iemand die van de onderkant van de samen​leving komt? Jezus komt volledig anoniem, een totaal onbekende, vanuit een plaatsje dat zo gering is dat het in de geschriften van die tijd nooit ergens vermeld werd. We horen er alleen van omdat hij er vandaan kwam. Hij komt bij Johannes de doper aan zonder de ge​slachtsboom en de wonderen rond zijn geboorte die Matteüs en Lu​cas hem mee geven. 

Zeggen dat iemand van Nazaret kwam, betekende zoveel als zeggen dat hij van nergens kwam. Marcus voegt aan die plaats naam toe dat het in Galilea lag, hetgeen de zaak nog erger maakt, want op Galilea keek iedere niet-Galilese Israëliet met minachting neer. Het lag in het noorden, terwijl Jeruzalem in het zuiden lag, het was omringd door heidense, gehelleniseer​de steden, het was over het algemeen arm, en door Samaria van de rest van Israël afgesne​den. Het lag zo ver van het centrum Jeruzalem, dat het eerlijk ge​zegd belachelijk was, om van daaruit iets te verwachten. Zeker niet in een tijd dat de symboliek van ruimte en tijd belangrijker was dan tegenwoordig. 

De vorige week hoorden we dan ook hoe zelfs de vreemdelin​gen uit het oosten, die de ster achterna gereisd waren, meenden dat het begin van het nieuwe wel in Jeruzalem te vinden zou zijn. Ze werden vandaar door de ingewijden doorverwezen naar Betlehem, de koninklijke stad van David, maar het behoorde tot het traditionele nationalistische geloof dat een verlosser en een verlossing alleen maar vanuit het centrum, vanuit Jeruza​lem zou kunnen komen. 

Marcus draait die verwachting om. Het heil komt vanuit de pe​riferie, van de onderkant. Dit is de tweede keer dat hij doet, en het verhaal is nauwelijks begonnen. De eerste keer is wanneer hij be​schrijft hoe dat mensen van Jeruzalem komen om ergens in de wil​dernis door Johannes gedoopt te worden. 

Het is de ogenschijnlijk armzalige afkomst van Jezus die wat er bij zijn doop gebeurt zo dramatisch maakt. Boven hem scheurt de hemel open. Op dat ogenblik wordt het plotseling duidelijk dat er hier achter de schermen iets geweldigs aan het gebeuren is. Het is een apocalyptisch moment. De hemel zelf is hier met de aarde bezig. Het is ook een directe toespeling en een antwoord op het gebed van Jesaja die gesmeekt had: ‘O, dat de hemel toch opengescheurd en je naam bekend gemaakt zou wor​den!’ (Jes. 64,1). 

Marcus vertelt dan hoe Jezus de geest als een duif op zich neer zag dalen, en dat hij een stem hoort, die hem ‘mijn zoon, mijn veelgeliefde’ noemt, een verwijzing naar oude titels en namen voor de vernieuwer van de wereld, van degene die door Jahweh opgezet wordt tegen ‘de heersers van deze wereld’: ‘Dit is het besluit van de Heer: hij sprak tot mij: gij zijt mijn zoon. Ik heb u heden verwekt. Vraag mij, ik geef u de volken als erfdeel, schenk u de aarde als ei​gendom. Breek hun verzet...‘ (Ps. 2,7-10). 

Het is in deze context dat Jezus op het ogenblik van zijn doop afrekent met de hele toen - en nu nog - bestaande oude menselijke wereld. Marcus had zijn relaas niet dramatischer kunnen beginnen. De nieuwe wereld wordt hier in de Jordaan geboren. 

Zijn doopsel is een teken dat hij aan het oude spel in deze we​reld niet mee wil doen. Het gevecht met de heerser van de wereld is begonnen. Van nu af is Jezus een vreemdeling in de oude wereld, een vogelvrij verklaarde. In Marcus’ relaas is de heerser van de we​reld zich daar wel bewust van. Marcus voert Jezus onmiddellijk na zijn doopsel af naar de onderkant, naar de wildernis, waar Jezus veertig dagen lang bekoord wordt door satan. Aan de ene kant de ‘beesten’ van deze wereld, en aan de andere kant hemelse ‘engelen’ Een symboliek die er niet om liegt… 

versie 13:  …

versie 14:  …
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