Heilige familie  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Ontmoeting…  (Lucas)

Ik dacht na.  'Ontmoetingsfeest' heet deze dag in het Oosten.  En inderdaad: het verhaal van Lucas bruist van ontmoeting.  Alles lijkt samen te komen daar in die tempel, in een over en weer van herkenning en vervulling, in een feest van openheid.  Ik zie het voor me: het oude offerritueel en de pasgeborene, onherhaalbaar nieuw.  Simeon, de trouwe dienaar van de Thora, en Anna, de toegewijde profetes.  De 'velen in Israël' en 'állen die bevrijding verwachten'.  Het kind, maar ook de jonge ouders, de man van onbestemde leeftijd en de hoogbejaarde vrouw: alle generaties bijeen.  En vreugde en angst, troost en zwaard, val en opstanding, nacht en dag: heel het leven in een notendop.  Alsof de grote tegenstellingen eindelijk overbrugd zijn, alsof hemel en aarde elkaar raken.

Bij Simeon en Anna kwamen mij een ander tweetal voor ogen: Yvonne en André Grymonpon, ongetrouwde broer en zus in mijn geboortestad.  Ongelooflijk maar waar: Yvonne was vroed​vrouw en André was doodgraver.  De een heeft mij gehaald zoals dat heet, de ander heeft als een trouwe knecht mijn vader begraven.  Ik wist dus als kind reeds, hoe dicht leven en dood tegen elkaar aan liggen: ze woonden in hetzelfde huis.

Mooi zo'n gedachte.  Maar tevreden was ik niet.  Want raken hemel en aarde ooit werkelijk elkaar?  Of is dat gezichtsbedrog, een droom die opschuift met de horizon?  En wie is er uiteindelijk de baas in huis: het leven of de dood, de vroedvrouw of de doodgraver?  Loopt niet elke uittocht uit op insnoering en inpassing, elke bevrijding op nieuwe slavernij?  Tijdens de bevalling al begint het sterven, tijdens het halen het brengen.  En op elke zomer volgt een winter.  En elke dag, hoe open ook, slibt dicht in een nacht zonder uitzicht.  Zo dacht ik.

De geschiedenis is een cirkelzaag, een neerwaartse spiraal.  Ach, als die Simeon daaruit een doorbraak ziet, houdt hij zichzelf dan niet voor de gek, en ons erbij?  En als Anna één mensenkind beschouwt als de vervulling van haar lange leven, is ze dan niet aan het dementeren?  Zo draaide ik rondjes in mezelf.  (Dat is nu het nadeel van narratieve theologie.  Mooie verhalen kunnen het hart verheffen, maar ook behoorlijk moedeloos maken.  Hoe stralender het visioen, des te doffer de wanhoop.  Schiet dus nooit op de verteller, hij heeft het al moeilijk genoeg.)

In arren moede besloot ik mij tot Simeon zelf te wenden: 'Wat was er in 's hemelsnaam met jou aan de hand, toen, daar in de tempel, dat je zo poëtisch werd?  Wat voor redding heb jij daar ontdekt?'

Simeons antwoord loog er niet om.  'Om te beginnen', zo sprak hij, 'zou je wel eens "u" kunnen zeggen.  Vervolgens: die cirkelgang, jongen, is vooral jóuw probleem.  Pas als je er zelf in gaat staan en meedraait in de geschiedenis, kun je een opening ontdekken.  En ten derde, om op je vraag terug te komen: toen ik ophield "Heer, Heer" te roepen en ménsen zag en hoorde, toen vond ik de vertroosting van Israël.  Toen ik de zegening van de Enige over liet gaan in een zegening van mensen.  Toen ik dat kind in mijn armen nam: toen heb ik God op zijn plek gezien.  Toen ik zelf zo vrij werd, was mijn opdracht – het bevrijdingsvisioen hoog te houden – voltooid.'  'Het visioen kreeg vlees en bloed', zei ik slim en godgeleerd, 'maar het lijkt zo eenvoudig'.  Simeon sprak: 'In het gewoonste gaat de Allerhoogste schuil.  Maar je moet het willen zien.  Om de hoogste redding te vinden moet je je omdraaien en het laagste niveau opzoeken.'  'Is dat alles?', vroeg ik beduusd.  'Het is alles', zei hij, 'en het vráágt alles.  Het levert prachtige liederen op, maar ook pijn als een zwaard door je ziel.'

Nog was ik niet tevreden.  Ik richtte mij tot Anna met de vraag: 'Zeg mij, Anna, waarom is ons niets overgeleverd wat u toen gezegd hebt?'  

'Jij mag wel "jij" zeggen', verklaarde Anna; haar stem klonk jonger dan ik gedacht had.  'Wat ik toen gezegd heb: je mag er naar raden.  De geleerden verschillen van mening over mij.  Het kan zijn dat mijn woorden onder tafel zijn gewerkt; ik zou niet de eerste vrouw zijn die dat lot trof.  En in elk geval heeft Simeon het gras voor mijn voeten weggemaaid.  Maar het kan ook zijn, dat de aandachtige lezer alleen al bij mijn naam het lied van onze moeder Hanna hoort, over bevrijding en een wereld omgekeerd.  Trouwens, ook de moeder van dat kind wist daarover mee te zingen in haar Magnificat.

Hoe dan ook, de geleerden kunnen mij niets schelen.  Dat niet is opgeschreven wat ik toen gezegd heb, dat vind ik goed, ja zeer goed.  Nu kunnen vrouwen van alle geslachten hun eigen verhaal invullen, en ook de mannen als ze durven.  Want het visioen mag niet gefixeerd blijven op dat ene jongetje toen en daar.  Het woord is vlees geworden, jawel, maar dat moet ook weer woord worden, zodat het zich telkens opnieuw kan innestelen in de schoot van wie wil.  Het gaat tenslotte om de bevrijding van állen.  Die belofte van bevrijding kan niet worden vastgespijkerd aan één kind, die moet rondgaan over de aarde: vrede van mens tot mens.'

Ons gesprek – liever gezegd: de monoloog van Anna, ze haalde de schade aardig in – werd onderbroken door mijn dochter.  Of ik haar wilde helpen met haar huiswerk.  Wiskunde.  Gelukkig ging het niet over cirkels.

Ik had iets geleerd dat ik bij broedvrouw Yvonne en doodgraver André nog niet ontdekt had: dat niet alleen leven en dood in hetzelfde huis wonen, maar dat ikzelf dat huis bén.  En dat ik kiezen kan, voor vallen of opstaan, vloek of zegen, dood of leven.  Hier, nu, in de tempel die 'wereld' heet…

versie 2:  …

Eigenlijk weten we niet zoveel over de heilige familie. We kennen de verwarrende boodschappen aan Maria en Jozef. We weten dat ze in Nazaret leefden. We kennen de wonderbare geboorte van Jezus in Betlehem. Vandaag horen we de woorden van Simeon. Ze brengen Maria en Jozef niet minder in verwarring. 'Uw eigen ziel zal door een zwaard worden doorboord'. We weten dat Jozef in het bouwbedrijf werkzaam was. Hij was een vakman. We vertalen gewoonlijk: een 'timmerman'. We weten dat Maria en Jozef het offer der armen brachten. Jezus was een kind uit een bescheiden gezin. Meer weten we niet.

Is het nodig meer te weten over dit gezin uit Nazaret? Zegt het Evangelie gewoonlijk niet het essentiële? Het essentiële weten we ook over de heilige familie. Maria en Jozef geloofden wat hun gezegd werd. Dat is het essentiële.

De opdracht van Maria en Jozef was van bijzondere aard. Jezus’ opdracht had een absoluut enig karakter. In hun bijzondere opdracht stond God drie mensen nabij, telkens op een bijzondere wijze, en op een bijzondere wijze gaf elk van hen aan God zijn, haar bijzonder vertrouwen.

De heilige familie bestond niet uit gewone mensen. Gewone mensen bestaan niet. Er bestaan niet eens gewone stenen, planten of dieren. Elk steentje heeft zijn eigen glans, elk plantje zijn eigen schoonheid, elk dier zijn eigen geschiedenis. Elke mens heeft zijn eigen geheim. Een familie is een verweving van twee of meer geheimen, een openbaring en bescherming van twee of meer liefdes, een ontwikkeling van twee of meer levensdraden tot een eigen weefsel, met telkens een bijzondere, nooit een gewone tekening, met telkens een eigen kleur. Een bijzonder geschenk is liefst 'met de hand gemaakt'. De liefde in een familie is met het hart en de geest gemaakt. En elk hart en elke geest verschilt oneindig van de ander.

Het geloof van Maria, het vertrouwen van Jozef, de overgave van Jezus, zijn de draden waarmee het oudste gewaad van de Kerk geweven is. Het Messiaanse volk is geboren uit hun antwoord aan God. Wij vieren niet een gezellig, klein, familiaal onderonsje in Nazaret. Wij herdenken het begin van het wereldwijde, alle tijden omvattende leven van God in zijn Kerk. Wij vieren de aanvang van de nieuwe tijd, waaraan geen einde meer komt. Elke nieuwe tijd wordt geboren uit groot geloof. Het begin ervan is eigenlijk onzichtbaar. Aan Abram werd een zoon beloofd, een talrijk nageslacht en een land. Abram was nochtans oud. Het leek er niet op dat Sara nog kinderen zou krijgen. Toch geloofde Abram in Jahwe's belofte en zag hij daarin zijn rechtmatige beloning. Uit geloof was hij immers weggetrokken uit zijn land: hij had zijn familie verlaten, op de belofte van zegen die hij ontvangen had. Het is uit zijn vertrouwen, uit het geloof van Sara, dat Isaak geboren werd. Het is in geloof dat hij Isaak ten offer bracht. Hij geloofde 'dat God zelfs de macht heeft om doden ten leven te wekken'. Alle levenskracht van Israël, heel zijn verbazende geschiedenis is geboren uit het geloof van de eerste stamvader.

Wanneer de tijd daar is voor de wedergeboorte van Israël, vindt God twee mensen die in Hem geloven, die bereid zijn, telkens weer, hun bestaan in zijn handen te leggen, en vindt Hij zijn Zoon bereid om als mens, in telkens vernieuwd vertrouwen, zijn plannen uit te voeren. De oude Simeon, die de ouders en het kind in de tempel ontvangt, spreekt, vervuld van de Geest, zijn profetie uit: 'mijn ogen hebben thans uw Heil aanschouwd dat Gij voor alle volken hebt bereid; een licht dat voor de heidenen straalt, een glorie voor uw volk Israël'. Wat in Nazaret begonnen is, bij mensen die in zuiverheid geluisterd hebben, elk naar zijn en haar goddelijke bijzondere roeping, dat is het wat we vandaag vieren. Elk van u heeft een bijzondere roeping. Elk van u kan die met hart en geest zuiver leren onderscheiden. Elk van u kan de roeping van de andere respecteren. Elk heeft zijn eigen plaats in Gods bestel. Er zijn geen gewone mensen. Er zijn alleen banale mensen en mensen die geloven in hun roeping…

versie 3:  …  (Kolossenzen / Lucas)

In het weekend tussen Kerstmis en Nieuwjaar staat in de litur​gie van de kerk telkenjare het gezin van Nazaret centraal. Juist in deze dagen waarin wij binnen onze families de onderlinge banden aanhalen, en soms herstellen, in deze dagen van het ge​zin, vertelt de kerk ons over - wat genoemd wordt - de heilige Familie.

Is dat achterhaald? Ik denk van niet. Zonder te willen zeggen dat het gezin de hoeksteen van de samenleving is, meen ik oprecht dat voor de ontwikkeling van een mens, voor haar of zijn toekomst, de warmte van een gezin, de geborgenheid bin​nen de familie en - vooral - de liefdevolle zorg van ouders van wezenlijk belang zijn voor de latere ontplooiing.

Geboren worden en kind mogen zijn in een warm nest, is een groot geluk. In geloofstermen: een geweldige genade. Zo is bij​voorbeeld aangetoond dat een mens pas dan leert geloven in een zorgende en meelevende God, als hij thuis gekoesterd is, en meeleven heeft ondervonden.

Uit de eerste kinderjaren van Jezus is ons nagenoeg niets be​kend. En toch moeten daar - in de geborgenheid van het ge​zin - zijn liefde voor mensen, zijn aandacht voor zwakken en zijn geloof in de Vader zijn gegroeid. Slechts een paar gebeurte​nissen uit zijn jeugd zijn ons overgeleverd: onder meer de op​dracht in de tempel, de ontmoeting met Simeon en Hanna en - enkele jaren later - zijn achterblijven in die tempel terwijl zijn ouders al naar huis getrokken zijn.

De oude en wijze Simeon voorziet en voorzegt: Deze jongen zal zijn eigen weg gaan straks. Hij zal mensen voor zich en tegen zich innemen. Hij zal worden toegejuicht en uitgejouwd. En dat zal jullie zeer doen, zegt Simeon tegen zijn ouders.

Een aantal jaren later deed het al zeer. Toen Hij zijn eigen weg koos. Toen Hij in de tempel bleef, terwijl zijn ouders ver​trokken. Toen raakten ze Hem kwijt, letterlijk en figuurlijk. Zo zien we maar weer: het komt in de beste families voor, dat ou​ders en kinderen uit elkaar groeien, elkaar uit het oog verliezen en kwijtraken.

Maar ook al ging Hij als kind al, en later helemaal, zijn eigen weg, de weg en de wil van zijn Vader in de hemel, zijn ouders bleven Hem zoeken, en lieten Hem niet vallen. Jaren later, wanneer de voorspelling van Simeon waar wordt, en Hij wordt uitgejouwd, treffen we zijn moeder aan, meelevend en meelijdend op zijn kruisweg.

Geborgenheid voelen, warmte krijgen, een echt thuis hebben... daar wordt een mens mens van. En: blijven zoeken naar elkaar, trouw blijven wanneer kinderen of ouders soms onverwachte wegen gaan, elkaar niet laten vallen.

Waar ouders zeggen: ‘Onze kinderen zijn ons heilig’, en waar jeugdigen zo denken over hun ouders, lijken ze op de heilige Familie van toen…

versie 4:  Ons gezin: een kerk in het klein…  (Lucas)

In het evangelie van vandaag kunnen we door een kier van de deur binnenkijken in het leven van de heilige Familie. Wij zouden er eigenlijk veel meer over willen weten, maar we moeten ons tevre​den stellen met de bescheiden woorden van de evangelist. En juist omdat hij met zijn woorden zo karig is, juist omdat die dertig jaar gezinsleven in stilzwijgendheid gehuld zijn, verdient het weinige dat gezegd wordt onze aandacht.

Jezus heeft het gezinsleven door zijn voorbeeld geheiligd en het gemaakt tot een openbaring van Gods heilsplan. Huwelijk en gezin ontvangen hun waardigheid uit het drievoudige leven van God. In de diepte van zijn wezen is God geen eenzaamheid, maar vaderschap en zoonschap en liefde. Hij leeft in drie personen, die wederkerig in liefde ontvangen en zich wegschenken.

Als evenbeeld van God is ook de mens geschapen naar een ander ‘jij’, naar de gemeenschap toe. De huwelijksliefde is in de volste zin menselijke liefde. Zij is gelijktijdig zintuiglijke liefde en gees​telijke liefde. Man en vrouw schenken zich aan elkaar, helemaal en voor altijd, zonder een ‘indien’, zonder een ‘ja maar’. Omdat werkelijke liefde trouw en eeuwig is, is elk huwelijk in wezen onverbreekbaar. Die onherroepelijke trouw en liefde maken het huwelijk tot een oord van menselijkheid, warme geborgenheid en veilige huiselijkheid. Daarom beklemtoonde de Paus onlangs: 'Je kunt niet op proef leven, je kunt niet op proef sterven, je kunt niet alleen op proef liefhebben, en je kunt ook niet op proef trouwen.' Liefde heeft iets met God te maken, en daarom staat God zelf ook borg voor de trouw van een christelijk huwelijk.

De voedingsbodem van elk huwelijk is de liefde tot God. Zeker, wij vinden in het evangelie niets over de moderne problemen van het huwelijk, over geboortespreiding of over woningnood. Maar het evangelie brengt ons telkens weer terug naar het uitgangs​punt, het heilsplan van God. En daaruit moeten alle gevolgtrek​kingen voor de meest verschillende situaties, waarin de gezinnen verkeren, getrokken worden. Gods plan is een plan van barmhar​tigheid, waarin elke mens evenwaardig is, waarin de ene mens geen heerschappij mag uitoefenen over de andere mens. Elk chris​telijk huwelijk kan zijn inspiratie in de heilige Familie vinden. Elk christelijk gezin is een huiskerk, een kerk in het klein. Dit is geen mooie manier van spreken, maar een werkelijkheid om van te leven. Wat in de Handelingen van de Apostelen te lezen staat over de eerste christelijke gemeenschap kan ook gelden voor elk chris​telijk huisgezin.

In elk christelijk huisgezin kan het woord van de Heer gelezen worden. Daar wordt ruimte gemaakt voor het gebed om steeds te zijn in de dingen van de Vader. Een gezin dat samen bidt, blijft samen. Het zal in het gebed de kracht vinden om alle spanningen en moeilijkheden te overwinnen.

In elk gezin wordt ook alles gemeenschappelijk gedeeld. Daar wordt bewaarheid wat Sint Paulus vandaag in de tweede lezing zegt: 'Doe dan aan, als Gods heilige en geliefde uitverkorenen, tedere ontferming, goedheid, deemoed, zachtheid en geduld. Verdraag en vergeef elkaar als de een tegen de andere een grief heeft. Zoals de Heer u vergeven heeft, zo moet ook gij vergeven. Voeg bij dit alles de liefde als de band der volmaaktheid. En laat de vrede van Christus heersen in uw hart.'

In deze geesteshouding ligt het redmiddel voor veel gezinnen die uit elkaar dreigen te groeien. Door de drukte en de spanningen van onze tijd zijn onze gezinnen veel te weinig een oase van begrip, liefde en geborgenheid voor allen.

Een christelijk gezin is ook bereid om openlijk getuigenis af te leg​gen van het geloof in Christus. Voor velen is het gezin de deur naar het geloof. Geloven doe je samen. De kinderen hebben het geloof van hun ouders nodig om zelf gelovig te kunnen worden. Elk gezin heeft de zending nodig om teken te zijn van Gods liefde voor deze wereld en om mee te werken aan Gods heilsplan. In zulke gezinnen zal men het kruisbeeld of het beeld van Onze​ Lieve-Vrouw niet verbergen in de slaapkamer, maar zal men ervoor uitkomen dat Christus thuishoort in hun woning.

Elk christelijk gezin zal leven uit de kracht van het kruis. Ook een christelijk gezin is in verscheidene vormen getekend door het kruis. Het kan een ziekte zijn, een sterfgeval, werkloosheid of geestelijke overspanning en noem maar op. Ouders zullen lijden onder de onverschilligheid van hun kinderen, en kinderen zullen lijden onder het onbegrip van hun ouders. Maar de leden van een christelijk gezin zullen elkaar helpen in het kruis-dragen, en het kruis van Christus zal hen heiligen…

versie 5:  De heilige familie…  (Lucas)

De tijd tussen Kerstmis en Nieuwjaar is een tijd van gezelligheid en huiselijke beslotenheid: lekker de kachel aan, gordijnen dicht, samen wegkruipen voor de kou en voor de wereld buiten. Maar dat is niet de volle werkelijkheid van een ideaal gezin. Want elk gezin moet toch ook de deuren en vensters openhouden voor wat in de maatschappij gebeurt, wij mogen niemand in de kou buiten laten staan. Zo heeft elk gezin een dubbele functie, het moet een rustplaats zijn voor onze inzet in de wereld en het moet tevens een startplaats zijn om ons weer opnieuw voor anderen in te zetten. Het gezin moet als het ware een plaats zijn waar mensen zich met elkaar kunnen oefenen in het opbouwen van relaties van mens tot mens. Wat gebeurt er tussen de ouders onderling, tussen ouders en kinderen, tussen kinderen onder elkaar? Het zijn even zoveel mogelijkheden om elkaar te leren respecteren, zorg te dragen voor elkaar. Dat gebeurt niet altijd rimpelloos, ook in het heilig huisge​zin van Nazaret, zo lezen wij vandaag in het evangelie, waren er spanningen omdat de ouders de verhoudingen van hun kind niet begrepen. Op twaalfjarige leeftijd neemt Jezus al afstand van zijn familie en gaat Hij zijn eigen weg. Zijn moeder vraagt Hem ver​wijtend: ‘Kind, waarom heb je ons dit aangedaan?’ En het ant​woord van Jezus was: ‘Ik ben er niet alleen voor jullie, maar voor God en de mensen.’

Het gezin moet voor ieder van ons een bakermat zijn, waar we thuis kunnen zijn, waar wij mogen zijn zoals wij zijn. Het gezin biedt ons de nestwarmte, waar de batterij weer opgeladen kan worden.

Het gezin is ook de leerschool voor ons sociaal gedrag, waar wij ervaren dat mensen voor elkaar geboren zijn en in staat zijn elkaar gelukkig te maken. Maar anderzijds mag het gezin geen ivoren toren zijn, waarin wij ons terugtrekken, waarin wij ons afscher​men tegen de problemen waarmee de wereld worstelt, waarin geen ruimte is voor buitenstaanders, die letterlijk en figuurlijk in de kou komen te staan.

Jezus zelf heeft deze houding heel duidelijk onder kritiek gesteld. Wanneer zijn moeder en andere familieleden Hem eens willen spreken, zegt Hij: ‘Mijn moeder en mijn broeders zijn zij die de wil van God volbrengen.’ Jezus zegt dus met andere woorden: mijn gezin is niet de heilige Familie van Nazaret, maar alle mensen van goede wil.

Het gezin is eigenlijk de basis van waaruit de mens zijn taak ver​vullen kan in deze wereld. De mini-relaties in het gezin moeten uit​groeien tot maxi-relaties in de wereld. Wij moeten proberen in het gezin die deugden op te bouwen, die de bouwstenen kunnen zijn voor een gezonde samenleving. In de tweede lezing worden ons de bouwstenen voor een gezond familieleven aangereikt:

 ‘Bekleedt u met goedheid’. Het is de goedheid, die aan elkaar de ruimte geeft om zichzelf te worden en te zijn.

‘Verdraagt elkaar’, wil zeggen dat we elkaar verder moeten dragen dan alleen het aangename, dat wij elkaar moeten dragen in goede en kwade dagen, in ziekte en gezondheid, dat gedragen zijn door anderen eigenlijk de grond is van ons bestaan.

‘Vergeeft elkaar’, dat is elkaar de ruimte geven om steeds weer opnieuw te mogen beginnen, om mens te mogen worden met val​len en Opstaan.

‘En voeg bij dit alles de liefde als de band der volmaaktheid’, de liefde moet de band zijn, die de mensen samenhoudt in goede en kwade dagen, in angst en spanningen, tussen sterken en zwakken, tussen kinderen en volwassenen.

Gezonde gezinnen zijn de noodzakelijke bouwstenen voor een gezonde maatschappij, gelovige gezinnen zijn de Kerk in het klein, de plaats waar God wil samenleven met de mensen…

versie 6:  Goede gezinnen voor een gezonde maatschappij…  (Lucas)

Hopelijk hebben jullie allemaal een vredevol kerstfeest mogen vieren binnen je eigen familie. Wellicht bent u dan ook bewust geworden van wat het betekent een goede familie, een ‘thuis’ te hebben. Vandaag op deze zondag -binnen het octaaf van kerstmis - nodigt de Kerk ons uit om ons te bezinnen over de waarde van een christelijk huisgezin.

Nu is het tegenwoordig niet gemakkelijk om te spreken over het gezin. Het is de preek waarop de pastoor de meeste reacties verwachten kan. En dat is ook te begrij​pen. Want voor het eerst in de geschiedenis zien we dat vele ouders de traditionele waarden van de familie niet meer kunnen overdragen aan de volgende generatie. Het familiaal leven staat onder de druk van een voortdurende structuurverandering in de maatschappij. De veilige muur rond het gezin wordt afgebroken door velerlei omstandig​heden: het noodzakelijk werken buitenshuis van beide ouders, de financiële onafhankelijkheid van elkaar, de vroege zelfstandigheid van de kinderen, het generatiever​schil, enzovoort.

Hoe kan men nog spreken over gezonde huwelijken als men weet dat een derde van alle gehuwden gescheiden zijn, als de ouders niet meer weten volgens welke maat​staven zij hun kinderen moeten opvoeden, als de meeste huwelijken weekendshuwelijken zijn geworden.

Al deze problemen waren er nog niet toen Paus Benedic​tus XV in 1921 dit feest instelde om ons te bezinnen over de waarde van het gezin. We moeten er hem van​daag dubbel dankbaar voor zijn. Want wij zullen ook in deze tijd moeten zorgen voor goede gezinnen.

Het gezin is nog steeds de hoeksteen van de maatschap​pij, de bevoorrechte plaats om ‘echt’ mens te worden. Daar is men thuis en kan men rustig opgroeien, daar kan men zichzelf zijn, daar weet men zich aanvaard ondanks zijn tekorten. In het gezin kan je telkens weer tot adem komen als men gespannen thuiskomt van het werk; daar mag men uitrusten van het zware werk en het presteren; daar moet men niets en mag men alles. Het gezin is als een groene zone in het harde arbeidscircuit.

Het is ook de plaats van geborgenheid in onze onher​bergzame wereld. Daar mag men leven met mensen die je gaarne zien, met wie men verbonden is in liefde, waar​mee men zich één voelt in alle verscheidenheid.

Binnen het gezin leer je omgaan met je gevoelens. Daar mag je huilen en soms ook eens vloeken; daar mag je bang zijn en uitgelaten; je mag zeggen wat je wil en ook eens kijven, in de zekerheid dan men vrienden zal blijven. Wie die ruimte niet kreeg zal de littekens er van heel zijn leven lang blijven dragen.

Nu mag de familie geen ivoren toren zijn waarin we ons opsluiten, waarin we ons afsluiten voor de anderen. De minirelaties met elkander moeten uitgroeien in maxirela​ties met vele anderen. Een gezond familieleven dient als uitvalsbrug naar de wereld. Niemand van ons kan leven voor zichzelf alleen. Geen enkel gezin kan zelfgenoeg​zaam leven want het maakt deel uit van de wereldomvat​tende mensenfamilie. God, de Vader van alle mensen, wil dat wij als broers en zusters samen leven. Alles wat de wereld schokt aan ongerechtigheid en onvrede moet in elke familie zijn weerklank vinden als een oproep om van deze wereld een stad van vrede te maken, waarin het voor elke mens goed is te leven. Als er in de wereld nog iets overgebleven is van het aardse paradijs, dan moet dat terug te vinden zijn in een gezond familieleven, in een gelukkig gezin. In een gezin zoals dat van de heilige familie van Nazaret…

versie 7:  Aanstootgevend gewoon…  (Lucas)

De wonderbare gebeurtenissen van de kerstnacht zijn blijk​baar van heel korte duur. Het gezang der engelen galmt nog na als Lucas al overgaat tot de gewone gang van het leven: de pasgeborene krijgt een naam, wordt naar de tempel gebracht en besneden. Zijn ouders brengen, zoals iedereen, het voorge​schreven offer. Daarna verdwijnt de hele familie in de alle​daagsheid van het gewone leven, in de anonimiteit, zoals dat nu heet. De traditie spreekt van het verborgen leven van Je​zus, en alles wat men daarover meent te weten is in feite de vrucht van vrome fantasie. Het evangelie zwijgt over het le​ven in Nazaret. Omdat het zo gewoon en alledaags was?

Als we daar nu de grote adventsverwachtingen tegenover​stellen, en er ook nog de kerstaankondiging en de profetie van Simeon bijnemen, dan kunnen we op zijn minst zeggen: we hadden het anders verwacht. Is dat nu de beloofde Redder? Is Hij de Zoon, de Wonderbare Raadsman, de Goddelijke Held, de Vredevorst? Trouwens, wanneer Hij, eenmaal volwassen geworden, opzien​barende dingen zal doen, zullen sommigen blijven zeggen: ‘Die? Die is de zoon van de timmerman.’ Meer niet. En op het einde zullen ze roepen: ‘Kom van dat kruis af, dan zullen we in U geloven.’ Met andere woorden: wees dui​delijk, blijf niet in de dubbelzinnigheid hangen, doe grootse dingen zodat er geen twijfel meer mogelijk is. Red de wereld, ban de ongerechtigheid, breng vrede en bedwing oorlogszuch​tige dictators. Ook tegen zijn volgelingen doorheen de geschiedenis zullen dezelfde opwerpingen te horen zijn. Zelfs de heiligste tekenen die Hij aan zijn Kerk gegeven heeft, zijn on​opvallend. Aan een eucharistieviering is niets ophefmakends. Toch is het in de gewoonheid, in de alledaagsheid van brood en beker dat Hij helemaal onder ons wil zijn.

We kunnen vertederd zijn over het kersttafereel, maar het houdt wel in dat God de weg kiest van het alledaagse. Hij wordt geboren in een gewoon gezin, houdt zich aan de gelden​de voorschriften en gaat de weg van alle vlees. En dat is reden tot wrevel. Zo wordt, om met de profetie van Simeon te spre​ken, ‘onthuld wat er in veler harten omgaat’. Had God geen andere weg kunnen kiezen om deze wereld te redden? Met meer duidelijkheid en resultaat?

Op die vraag is geen antwoord te geven, tenzij we over God gaan fantaseren (en daar zijn we heel goed in!). Het enige zin​nige antwoord ligt in de feiten zelf: we stellen vast dat God ervoor gekozen heeft de weg van het gewone mensenleven te gaan. Van de wieg tot het graf, of juister: van kribbe tot kruis. Daarmee moeten we het doen. Met die alledaagsheid.

Daaraan aanstoot nemen is niet erg. Integendeel. We moe​ten door die wrevel heen om te beseffen hoe God werkelijk met ons omgaat. Het is Hem om de alledaagsheid van uw en mijn gewone leven te doen. Elders hoeven we Hem niet te zoeken…

versie 8:  Modelgezin?…  (Jezus Sirach / Lucas)

In het stadsmuseum van Keulen hangt een schilderij van Max Ernst. Daarop is te zien dat de heilige Maagd het kind Jezus een stevig pak slaag geeft. Maria heeft Jezus dwars over haar knie, de mouwen opgerold en Jezus heeft zijn aureooltje verloren. Het is weggerold in een hoek van het schilderij. Hij krijgt billenkoek. Ik moest daaraan terugden ken toen ik de paus onlangs hoorde beweren dat Jezus nooit een pak slaag of een tik tegen zijn oren heeft gehad. Jezus is immers zonder zonden geweest én de madonna te goed om Hem zo'n tuchtiging te laten ondergaan. Maar kattenkwaad heb ik nooit tot zonden gerekend, omdat ik dat begrip liever voor ernstiger zaken bewaar. En ik acht het zeer wel mogelijk, dat Jezus ook in zijn jeugd soms ondernemender is geweest dan zijn ouders lief was.

Was het gezin van Nazaret wel zo’n modelgezin, kun je je afvragen? Kijk en luister even met mij mee. Het begon al met een ontvangenis, waar in ieder geval Jozef veel moeite mee heeft gehad. Er was een engel voor nodig om hem van het idee van een scheiding af te brengen. Er is de eeuwen door veel theologisch geredeneer nodig geweest - en nog meer geloof - om de maagdelijke geboorte voor ons acceptabel te maken.

Al snel na de geboorte van Jezus worden zijn ouders en Hij asielzoekers in den vreemde, in Egypte en dat zonder de voorzieningen van onze dagen. Zij moeten in dat land hij de absolute onderkant van de samenleving gehoord hebben, veroordeeld tot de bedelstaf. En later, weer thuis, raakt Jezus - twaalf jaar oud - verloren in de grote stad. Weggelopen of achtergebleven. Dat doet niets af aan de zorg en de pijn van zijn ouders.

Op de bruiloft van Kana zegt Jezus ronduit tegen Maria dat ze zich niet moet bemoei​en met zijn zaken. En als Hij tijdens zijn openbaar leven steeds feller wordt tegen de autoriteiten en de officiële religie, komt zijn hele familie, die er niets van begrijpt, daar tegenop. Ze willen Hem zelfs naar huis halen. Jezus lijkt zich op dat moment van zijn familie te distantiëren.” Wie zijn mijn moeder en broeders? Die de wil doen van mijn Vader.”

Ik weet niet of het gezin van Nazaret wel zo’n braaf modelgezin is geweest. De zoon is in ieder geval nogal eigenzinnig. Dit wordt vandaag al voorspeld in het verhaal van het eerste tempelbezoek. Maria en Jozef willen hun plicht doen, zoals voorgeschre​ven: het kind toewijden en een offer brengen. Maar voordat de ceremonie zich kan voltrekken komen er twee buitengewone mensen - Simeon en Hanna - die de pijn en de tegenspraak voelen aankomen.

Dit gezin zal onder druk komen staan, vanwege de roeping van de zoon, de eigen weg die Hij moet gaan. En daarin lijkt het gezin van Nazaret als twee druppels water op veel gezinnen van onze tijd. Ouders die goede tradities willen overdragen en kin​deren, die er geen boodschap aan hebben en hun eigen weg gaan. Ik geeft toe, vaak is die weg onbegaanbaar of leidt slechts tot chaos. Veel kinderen zijn de weg kwijt.

Maar het kan ook zijn, dat er door hen nieuwe mogelijkheden van leven worden ont​dekt, die ons ouderen nog vreemd voorkomen. Ik kom bijvoorbeeld kinderen tegen die kiezen voor minder werk en minder inkomen omdat ze zich niet ‘kapot’ willen werken zoals hun ouders, onze generatie.

Ik zie kinderen kiezen voor hun eigen weg in de religie en eerlijk zeggen dat de kerk hen niet veel meer te bieden heeft. Daar hadden wij vroeger eens mee moeten aan​komen. En hebben ze geen gelijk als de kerk onverstaanbare taal spreekt?

De opvattingen over seksualiteit zijn veranderd. Veel is er niet goed van. Maar de benauwende manier waarmee wij zijn opgevoed, wordt door velen van ons nog als een last meegedragen. Zeg niet te snel dat iets niet deugt als je het niet kunt begrij​pen. Je bent in goed gezelschap van Maria en Jozef, die er ook zo voorstonden, maar trouw bleven tot in het pijnlijkste moment van lijden en kruis. Op die manier mag het gezin van Nazaret ons model zijn. Trouw zijn aan elkaar met voldoende ruimte voor ieder. En zo model dat ook de gebreken er mogen zijn…

versie 9:  Applaus voor het kind…  (Lucas)

Een samenkomst van grote men​sen verandert wanneer het kind verschijnt. Dan wordt de ernst lichter. Dan hebben de volwassen mensen een reden om 'verstrooid' te zijn. Misschien worden ze nu pas ern​stig? Misschien zijn ze nu eindelijk met hun gedachten bij het wezenlij​ke? Het kind in het midden. Wij ver​wachten zoveel van het verschijnen van het kind, omdat het kind in ons zo weinig ademruimte heeft bewaard. Het kind doet ons in ieder geval dro​men.

Of we daarmee op het goede spoor zitten om Lucas te verstaan, is nog een open vraag. Toch houd ik één ding over: Simeon en Hanna applau​disseren voor het kind Jezus. Hun hart gaat open. Hun hart wordt ver​vuld. Ze zeggen allebei: dit kind zien en dan sterven!

Ik betwijfel alleen of dit met psycho​logie te maken heeft, of dit te maken heeft met het kind in hen dat opnieuw of eindelijk op mag staan. Ze zeggen het in ieder geval anders. Ze spreken over hun volk en over toekomst voor hun volk. Voor Jeruzalem en Israël. Met Jezus is die toekomst verzekerd. Daarom zingen ze het uit. Daarom doen ze grote en plechtige uitspraken. Met Jezus ziet het er goed uit voor Israël en voor de wereld.

Het kind dat ze ontmoeten in de tem​pel doet toch wat de verschijning van het kind altijd doet: het maakt de ernst lichter en het 'verstrooit' ons. Simeon staat in het verhaal voor de Wet en Hanna voor de Profeten. Wet en Pro​feten, dat is zowat de résumé van Israël. Zowel Simeon als Hanna ver​wachten daar alle heil van. Ze hopen met velen dat deze verwachting ooit voltooid wordt Ze hopen dat Wet en Profeten ooit eens in volle tooi mogen staan. Dat gebeurt hier en nu. Voor henzelf mag het nu eindigen. De toe​komst is gegarandeerd. Wet en Profe​ten is een verhaal met toekomst. Jezus verschijnt. Zij mogen verdwij​nen.

Staan we daarmee ver verwijderd van het feest van de heilige Familie? Op het eerste gezicht wel. Op het tweede gezicht evenwel niet. Als je het ver​haal goed leest, dan merk je dat het de ouders, Jozef en Maria, ook om Wet en Profeten te doen is. Zij kwamen naar de tempel om de Wet te vervul​len. Zij waren verbaasd over wat van het kind gezegd werd. Jozef en Maria zijn dus mensen van Wet en Profeten, maar hier leren zij dat dit kind geroe​pen is ‘tot val en opstanding van velen’. Hun kind gaat hun te boven. Het is eigenlijk niet meer van hen. Het is een geschenk aan Jeruzalem, aan Israël, aan de wereld.

Dat is dan die heilige Familie. In de gezinnen die ik ken is de verhouding vader-moeder-kind anders. Daar zijn de verhoudingen gewoner en natuur​lijker. En niet ieder kind dat geboren wordt zal de wereld redden. In die zin blijft de heilige Familie een vreemd gegeven. Toch steekt er een bood​schap in dit feest. Vader en moeder zijn heeft met meer te maken dan met het verwekken van leven. Het kind verandert alles. Vader en moeder wor​den anders man en vrouw. Door het kind. Zij worden toekomst-mensen. Mensen die niet meer veroordeeld zijn om naar elkaar te kijken. Ze mogen samen in één richting kijken, naar alles wat vóór hen ligt.

Dankzij het kind mogen ouders toe​komst improviseren…

versie 10:  Familie…

Het is een traditie om deze zondag onder het octaaf van Kerstmis te wijden aan het vieren van de heilige familie in Nazaret. Die familie wordt dan bijna vanzelfsprekend voorgesteld als model voor het christelijke gezin. Maar vaak worden de zaken hierbij geheel omgedraaid. Dat wat wij -  in de kerk - officieel als een modelgezin be​schouwen wordt teruggeprojec​teerd op die familie in Nazaret. Dat gebeurt zonder dat het eigenlijk kan. 

Als Maria in haar Magnificat zingt hoe ze de hele wereld ver​anderd ziet is dat niet de enige manier waarop ze de ideologische ‘orde’ van haar tijd aanpakt. Daar is ook de kwestie van de wettig​heid van haar zoon. Een heel delicaat probleem in een samenleving waarin het huwelijk gezien wordt als de hoeksteen en de pilaar; niet alleen maar voor wat betreft voortplanting en socialisatie, maar ook als iets dat de hele economie en consumptie aangaat. Lucas laat iets meer over Maria’s problematische situatie los, als hij wat verder op in zijn relaas in de geslachtsboom van Jezus bijna tussendoor opmerkt, dat Jezus ‘geacht werd’ de zoon van Jozef te zijn (3,23). 

De manier waarop Jezus verwekt was en geboren werd moet van Maria een soort van vogelvrij verklaarde gemaakt hebben. Dat is zelfs nog te merken in het evangelie volgens Johannes als die be​schrijft hoe men op dit alles in een twistgesprek met Jezus terug​komt. Als Jezus in die discussie zegt dat God zijn vader is, dan vra​gen zijn tegenstanders: ‘Waar is je vader?’ En als ze zich dan even later met hem vergelijken, voegen ze daar aan toe: ‘Wij werden in ieder geval niet uit overspel geboren’ (8,41). 

Het schijnt dus dat sommigen Jezus zagen als het kind van Maria en Jozef, maar dat anderen meenden dat hij een onwettig, buiten een huwelijk geboren kind was. Hoewel Johannes (en Lucas) het daar niet mee eens zijn, voelden ze toch de behoefte om te laten merken dat ze wisten dat velen Jezus een buitenechtelijk kind von​den. Het was een discussie, die tijdens zijn aardse leven niet beslist schijnt te zijn (Jane Schaberg, The Illegitimacy of Jesus, A Feminist Theological Interpretation of the Infancy Narratives, 1987). 

Afgezien hiervan is de heilige familie ook op andere manieren zo verschillend van het verbeelde kerkelijke ideaal. 

Bijna iedere keer dat er over hen en hun onderlinge relaties gesproken wordt zijn er moeilijkheden. Een verloofde die zich bedro​gen voelt, een moeder die haar kraambezoek niet begrijpt, een man die vanwege de verschijning in een droom met de hele familie uit​wijkt, het bloedbad in Betlehem na hun vertrek, hun verblijf als een soort onderduikers in Nazaret, een kind dat in de grote stad verloren loopt, een zoon die door zijn moeder niet begrepen wordt, een aan​vankelijk afgewezen verzoek bij een bruiloftsfeest in Kana, een fami​lie die een razzia organiseert om hem terug thuis te krijgen, en zelfs wat Jezus tegen zijn moeder zegt vanaf het kruis. 

Zelfs in de beschrijving van Maria’s ‘zuivering’ en Jezus’ op​dracht in de tempel ontbreken de dissonanten voor wat die model​familie betreft niet. De niet-jood Lucas die niet precies weet waar het allemaal om gaat bij die joodse gebruiken, geeft niet alleen maar een gedeeltelijk foutieve voorstelling van zaken, maar ook op andere manieren doorbreekt hij de idylle van een modelfamilie. 

Simeon en Anna maken het aan Jezus’ ouders heel duidelijk dat hun gezin onder druk zal komen staan vanwege Jezus’ rol in deze wereld. Anna heeft het daarbij over Jezus in verband met de bevrijding van Jeruzalem en zijn eigen volk, Simeon doet dat ook maar hij gaat verder als hij het heil van de hele wereld op hem be​trekt.

Maria wordt niet alleen maar gewaarschuwd dat ze veel te lij​den zullen hebben vanwege dit alles, het wordt haar duidelijk ge​maakt dat ze haar zoon in wijdere verbanden dient te zien dan die van haar eigen familie. Ze dient te leren meer dan alleen maar zijn moeder te zijn.

De droom van hun knus samenzijn - en dat hun dat kost kan je wel opmaken uit het feit dat ze dertig jaar lang in Nazaret samenble​ven - moet plaats maken voor een verbonden-zijn met de wereld waarin veel meer dan die knusheid op het spel staat. Het gaat om een familie die groter is dan die van Nazaret. Het is Jezus zelf die zijn moeder vraagt: ‘Maar wist je dat dan niet?’ (Luc. 2,49)… 

versie 11:  …
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