Heilige Drie-eenheid  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Être saint sans Dieu…  (Romeinen)

Ëtre saint sans Dieu. Sorry, dat het opschrift in het Frans is, maar sedert 40 jaar is dit woord van Camus een klassieker geworden door zijn roman La Peste. We mogen het dus gewoon in het Frans zeggen.

Allen die zich laten leiden door Gods Geest, zijn kinderen van God. Dat is één van de sterkste woorden waar ik dankbaar voor ben. Het is eenvoudig en iedereen kan het zo geloven.

Maar ik begon met een woord van Camus en daarmee wordt het plots moeilijk. Kunnen niet-gelovigen, niet-christenen, niet- katholieken ook het goede doen? Ja, gelukkig maar. Laten zij zich dan ook leiden door Gods Geest? Dat is een uiterst moeilijke vraag. De discussie daaromtrent is bijna oeverloos. Ik zou er liefst niet aan beginnen.

Mag ik het een beetje vanuit een andere hoek benaderen? Als ikzelf mij niet laat leiden door Gods Geest, waartoe ben ik dan in staat? Hoever spring ik dan? Als ik eerlijk wil zijn, niet ver. Natuurlijk, als het gaat om een beetje fatsoen,  een beetje hoffelijkheid, om een beetje lieve beleefdheid, geen probleem.  Maar als het moeilijk wordt, als iemand die ik liefheb geen danke zegt of niets teruggeeft,  is het al een beetje moeilijker. En als iemand vuil is en grof, dan is het ook moeilijk. En als  iemand mijn goede naam besmeurt, dan is het meer dan moeilijk.

Dan voel ik aan, dat ik met mijn geest, met mijn mentaliteit en met mijn gevoeligheid liefst ‘foert’ zou zeggen. Dan voel ik aan, dat ik een ander motief nodig heb, iets wat mij te bovengaat, iets wat met God te maken heeft. Zo voel ik dat aan. Zo versta ik Paulus ook heel goed. Als ik me altijd en overal laat leiden door mijn geest, dan kan ik tot op zekere hoogte mee, maar dan kom ik aan een grens waar ik zeg: tot hier en geen centimeter verder. Ik zie niet in waarom ik zo dwaas zou zijn. Tot daar over mezelf. En ik denk, dat veel gelovigen ook zo denken.

Maar we zitten met dat woord van Camus. Het is toch geen kleine uitdaging. En Paulus schijnt toch te zeggen, dat het kindschap Gods niet zozeer aan de wet van de kerken is gebonden. Overal ter wereld waar mensen zich laten leiden door Gods Geest, zijn zij meteen kinderen van God. Gods vrienden. Ook al zijn ze niet hoog kerkelijk. Dat geloof ik absoluut omdat ik daar voorbeelden kan van geven. Echte voorbeelden die er niet om liegen. In die zin heeft Camus gelijk. Maar dan zou ik liever zeggen: être bon sans Dieu. Dat onderschrijf ik meteen.

Maar plaats nu eens Paulus tegenover Camus. Dat zou een discussie zijn waar ik geen woord zou willen van missen. Ik zou voor zoiets op de punt van mijn stoel gaan zitten. En ik zou elk woord noteren. Het zou me intrigeren.

Wat zou Paulus zeggen? Hij zou stout en zonder schaamte zeggen, dat heiligheid met God te maken heeft. En Camus zou antwoorden: allemaal goed en wel, ik geef u zelfs gelijk. Maar als ik een mens zie die onrechtvaardig, absurd getroffen wordt door de pest, wat zeg je dan? Dan zou Paulus zeggen: ik zie heiligheid toch een beetje anders. Ik kan me geen heiligheid voorstellen zonder God. Dat is voor mij een contradictie in de termen. Waarop Camus riposteert en zegt: ja maar, voor mij is een mens absoluut en hij verdient het niet slachtoffer te zijn van iets wat zo dwaas is als een epidemie. Kan God dat willen? Als Hij dat wil, dan gaan voor mij alle deuren dicht. Ik veronderstel, dat Paulus zou zeggen: voor mij ook. Maar ik zie God toch helemaal anders. Hij doet het ons niet aan. Ik zeg alleen, dat iemand die God verstaan heeft ook zijn hart op de juiste plaats moet hebben en... helpen. Zonder enige reserve. Waarop Camus gaat steigeren en zegt: als iemand de mens verstaan heeft, zal hij helpen zonder enige reserve.

Ik vermoed, dat er na dit woord een pauze komt en dat Paulus zal antwoorden: goed, als je de andere mens belangrijker vindt dan jezelf, dan ben ik bereid te zeggen, dat je daarin geleid wordt door Gods Geest. Maar zoiets wekt alleen maar de woede van Camus: ik laat me helemaal niet leiden door de Geest van God. Ik vind de mens zo belangrijk, dat ik bij het zien van de pest geen enkel zogezegd hoger motief meer nodig heb: de mens moet gered, genezen worden…

versie 2:  Meditatie…  (Matteüs)

Weet u nog, dat we als kind stomweg van buiten moesten leren: Er is één God, en er zijn drie goddelijke personen. We begrepen daar natuurlijk niets van, zelfs niet met behulp van die drie lucifers van de meester die er één vlam van kon maken. Het enige dat we wisten was dat de meester nogal kwaad werd als we per ongeluk zeiden dat er drie goden waren. Het zei ons ook zo weinig. En dat is toch de vraag die wij altijd stellen: wat heb ik eraan? Dat er in God drie personen zijn: worden we daar nu iets beter van? Is dat een troost voor ons? Als er nu eens niet drie personen waren, maar één of vijf, zou ons leven dan zoveel veranderen?

Jezus zal wel nooit zijn apostelen van buiten hebben laten leren dat er één God is en drie goddelijke personen. Maar ze hebben wel aan Jezus gemerkt dat er een Vader was in God, want Jezus kwam nooit uitgepraat over zijn Vader. En ze hebben ook ondervonden toen Jezus weg was, dat de Geest van Jezus op een heel merkwaardige manier bij hen was, en in de jonge kerk werkte.

Jezus kwam niet uitgepraat over zijn Vader. Als wij aan Jezus zouden vragen: Heer, wat zou dat nu, dat er in God een Vader is? Waarschijnlijk zou Jezus ons stomverbaasd aankijken en zeggen: wat dat zou?... maar lieve, beste mens, als je niet in mijn Vader gelooft dan beteken ik ook niets voor jou. Je staat in bewondering voor mijn liefde; je vindt het fantastisch dat ik nooit een zondaar veroordeel, maar dat ik het steeds met goedheid probeer. Maar dat is mijn liefde niet, dat is de liefde van Mijn Vader voor u, die ik alleen maar zichtbaar maak. Ik heb niets anders gedaan, en ook niets anders willen doen dan die geweldige liefde van mijn Vader zichtbaar maken. Ik heb mijn Vader verheerlijkt. Daartoe heeft Hij mij gezonden... En nu vraag je: wat zou dat nu, dat er in God een Vader is? Dat moet je mij nooit meer vragen. Maar daar moet je wel altijd aan denken. De Vader zelf heeft u lief. U lijdt nooit door zijn hand, maar in zijn hand.

En wat de Geest betreft: Het zou zonder die Geest van Jezus een dooie boel zijn. Want waar wil je leven vinden dan bij de Geest die levend maakt? We zouden geen greintje troost ondervinden bij ons verdriet, als die Geest er niet was, van wie Jezus zei dat hij de trooster is. Alle hulpvaardigheid, die er op de wereld te vinden is, is uiteindelijk afkomstig van hem, van wie Jezus zei, dat hij de helper zou zenden. Zonder die Geest hadden we geen kerk, geen heilige Schrift, geen sacramenten; zonder die Geest hadden we ook Jezus niet. Die Geest maakt ons tot kinderen van God. Hij brengt ons met God in relatie. Als wij die Geest willen ontvangen, dan hebben wij een goede geest.

Wij moeten de kinderen niet van buiten laten leren dat er één God is en drie goddelijke personen. Als Jezus aan zijn leerlingen de opdracht geeft: gaat en onderwijst alle volkeren, dan moeten zij zijn leermethode gebruiken: Zij moeten aan de mensen laten merken dat er een Vader is. Dan moeten zij net als Jezus de liefde van de Vader zichtbaar maken, en de hulp van de Geest tastbaar maken. En dat is ook onze opdracht…

versie 3:  …

'Hetzelfde willen en niet willen, dat is tenslotte ware vriendschap', zeiden de oude Romeinen. De wijsheid van de oude Joden voegt eraan toe: 'Een trouwe vriend is een machtige schutsmuur: wie hem vindt, heeft een schat gevonden. Een trouwe vriend is niet te betalen: het is een heerlijkheid waar niets tegen opweegt'. Zo is het bij God. Zo is het onder de mensen. Zo is het tussen God en de mensen. 'Een trouwe vriend is een levenskruid', gaat de Schrift verder, 'wie Jahwe vrezen zullen er een vinden'. De heilige Drie-eenheid vieren is al deze woorden over de vriendschap vieren.

God zoekt de mens en de mens zoekt God. En God, zowel als de mens, zoekt zichzelf. Het eigenaardige is nu, dat wie zichzelf gevonden heeft, dadelijk iemand zoekt aan wie hij dat kan zeggen. 'Het is niet goed dat de mens alleen blijft'. zegt Jahwe God als Hij hem geschapen heeft. Hij weet wat Hij zegt. Hij is zelf niet alleen. Hij is één, maar niet alleen. Hij is Vader, Zoon en Heilige Geest. Hij is heilige Drie-eenheid. Zichzelf zijn, één zijn, groeit. In gemeenschap zijn groeit. En beide groeien samen en in dezelfde mate.

Gods heerlijke volmaaktheid zal ons altijd te boven gaan. God zóékt eigenlijk niet zichzelf. Hij zóékt eigenlijk niet iemand aan wie Hij kan zeggen dat Hij zichzelf gevonden heeft. Hij vindt eigenlijk niet de liefde, het woord, waarmee Hij aan de Andere zichzelf meedeelt. Altijd was er dat Woord. 'In het begin was het Woord. En het Woord was bij God. En het Woord was God'. Dat Woord is de Liefde sinds altijd. Die Liefde is sinds altijd de Heilige Geest. Sinds altijd is God, Vader, Zoon en Heilige Geest. Het is deze heerlijke volmaakte eenheid en gemeenschap van God die ons altijd zal te boven gaan. Het gaat hier om God in zich.

Als God in zich ons altijd te boven gaat, de mens in zich kennen we maar al te goed. Ja, we weten maar al te goed, dat de mens die altijd in zich blijft, op zichzelf blijft, eigenlijk ten onder gaat.

Maar wat als de mens God zoekt? Hij ontdekt vroeg of laat dat God, die hij zoekt, hem al altijd gezocht heeft. om met hem hetzelfde te willen en hetzelfde niet te willen. Hij ontdekt in God de 'machtige schutsmuur', 'de schat' die 'niet te betalen' is, de 'heerlijkheid waar niets tegen opweegt', het 'levenskruid', de 'trouwe vriend', door de Schrift beloofd aan 'wie Jahwe vrezen De heilige Drie-eenheid vieren is de vondst vieren van deze 'schat'. Het is vieren dat de vondst van zichzelf, de vondst van een vriend, de vondst is van de vriendschap van God, die sinds altijd het goede ogenblik zocht om ons bovendien en eerst en vooral zijn vriendschap te openbaren, die met de menselijke vriendschap niet in conflict komt, maar die er integendeel de echtheid, de trouw van bevestigt, ja, die er de oorsprong van openbaart.

De heilige Drie-eenheid vieren is de eenheid vieren van ons hart, de verdeeldheid ervan afzweren. 'Erken dan heden en prent het in uw hart: Jahwe is God in de hemel boven en op de aarde beneden. Er is er geen ander' Aanbid God iedere dag. Hij is uw Heer. Nergens elders zult ge rust of vrede vinden. Hij is de oorsprong en het einddoel van al uw verlangens.

De heilige Drie-eenheid vieren is ook de rijkdom vieren van uw hart. 'Gij hebt de Geest van het kindschap ontvangen die ons doet uitroepen: Abba! Vader'! Als gij uw hart vast op de ene God richt, zult gij de oneindige rijkdom ontdekken van uw vaderschap en moederschap, oneindig rijk zult ge zijn als kind van God in de Zoon, oneindig rijk zal uw liefde zijn in de Geest. 'Alle volkeren' zult ge tot leerlingen maken en dopen in Gods Naam. Zijn 'levenskruid' zult ge planten in ieders tuin…

versie 4:  …  (Deuteronomium / Matteüs)

Heel ons geloven staat in het teken van Vader, Zoon en heilige Geest. We worden gedoopt aan het begin en gezalfd aan het eind, beide keren in de naam van de Vader, de Zoon en de hei​lige Geest. Ieder jaar vraagt de kerk op de zondag na Pinksteren hiervoor onze speciale en gelovige aandacht: het feest van de heilige Drie-eenheid.

Het gaat vandaag over de wijze waarop christenen hun God on​der woorden brengen. Een heel riskante onderneming, want in de naam van God is heel veel goed gedaan, maar ook veel kwaad, vooral door mensen die precies meenden te weten wie God was en wat Hij wilde. God is en blijft namelijk een geheim dat niemand van ons kan ontrafelen, en als wij God Vader, Zoon en heilige Geest noemen, zijn dat maar drie manieren om dat ene grote geheim onder woorden te brengen.

Als mensen zich verdrietig voelen, angstig, en zich geen raad weten, als wij ons ineens klein voelen, klein als een kind, dan zoeken wij een vader, een helpende hand, iemand die naar ons luistert. Zo wordt God ook afgeschilderd door Mozes: als een vaderfiguur die zijn kinderen voortdurend heeft geholpen. Zo bidt Mozes, onderweg met dat soms halsstarrige volk, ook tot God, zoals een kind zijn vader om hulp vraagt. Zo leerde Jezus ons later ook bidden: Onze Vader.

God de Vader is de God die luistert naar onze vragen. God de Zoon is de God die vraagt dat wij luisteren naar Hem. Het is Gods woord en antwoord aan ons. En de heilige Geest is kracht, hulp en troost, die woont in ons; de heilige Geest is God, bezig in ons en in onze geloofsgemeenschap.

De Vader is de God die ver weg, hoog in de hemel woont. De Zoon is de dichterbij gekomen God, die woonde op aarde. De heilige Geest is de God die woont in ons, in ieder van ons en ons samen.

In het donker roepen we om licht tot God de Vader. Soms steken we ons licht op bij God de Zoon. Soms zijn wij licht voor anderen, dankzij God de heilige Geest.

God is altijd soms, schreef de dichter Bertus Aafjes. Hij is niet zus en zo, Hij is altijd soms. ‘Hij zit niet op een troon van chroom of nikkel’, zegt de dichter. ‘Soms zit Hij in een oude perenboom, en zingt als een merel; soms staat Hij op zijn hoofd in een klein kind; God is altijd soms’.

Maar soms lijkt God nergens, en voelen mensen zich alleen en aan hun lot overgelaten. Soms lijkt Hij nergens, totdat Hij je een lachend kleinkind langs stuurt, lieve vrienden of een harte​lijk iemand, in wie het vuur brandt van zijn Geest.

Maar wat we ook over God zeggen, Hij blijft te groot voor onze woorden…

versie 5:  Het eerste gebod…  (Matteüs)

Het feest van de heilige Drievuldigheid, of juister van de heilige Drie-eenheid, moge voor ons een aanleiding zijn om ons enkele ogenblikken te bezinnen op ons geloof in de drie-ene God.

Het christendom wordt sinds een jaar of twintig dikwijls al te zeer voorgesteld met een eenzijdig accent op medemenselijkheid. De andere pool die de spankracht van het evangelie en van ons geloof uitmaakt, God, wordt al te dikwijls doodgezwegen of komt nau​welijks ter sprake. Het lijkt er soms op dat wij, christenen, er ons voor schamen te bekennen en te getuigen dat wij in God geloven, en dat wij daarom zeggen dat het christendom in de eerste plaats naastenliefde, medemenselijkheid is.

Maar christendom is in de allereerste plaats geloof in God, en wel in een God, die van ons naastenliefde, medemenselijkheid eist.

Sommige stromingen in het hedendaagse ongeloof verwijten ons, gelovigen, dat het godsgeloof de mens zou hinderen in zijn ont​wikkeling en in zijn volledige ontplooiing, en dat gelovigen daar​om verminkte, minderwaardige mensen zouden zijn. Maar zij hebben nog nooit kunnen bewijzen dat mensen die God looche​nen, meer en schoner mens zouden zijn dan zoveel diepgelovige christenen, die aanvaarden dat wij pas dan uitgroeien tot het hoogste en schoonste waartoe een mens in staat is, wanneer wij ootmoedig onze afhankelijkheid van God erkennen.

De mens is inderdaad het grootste en het schoonste, wanneer hij zich in nederig geloof neerbuigt voor God. Dan heeft hij ook de kracht om in volledige zelfverloochening de allergrootste offers te brengen voor zijn medemensen, dan is hij in staat tot bovenmen​selijke naastenliefde en medemenselijkheid.

Zonder dat geloof is het onverklaarbaar dat Pater Damiaan de Veuster zich voor heel zijn leven liet opsluiten op zijn naar dood en verrotting stinkend melaatseneiland Molokaï. Zonder dat geloof is het onverklaarbaar dat de Poolse pater Maximiliaan Kolbe de zelfverloochening kon opbrengen om in het concentra​tiekamp van Auschwitz de dodenbunker binnen te gaan in plaats van een medegevangene. Zonder dat geloof in God is ook in onze tijd het heldhaftig werk van Moeder Teresa en haar Zusters en Broeders in de krottenwijken van de grote steden in de Derde Wereld gewoon onverklaarbaar. Waar haalden en halen die men​sen de zielskracht vandaan om zich tot zulke hoogten op te tillen? Het antwoord kan alleen zijn: in hun onwankelbaar geloof in God.

En dat zijn nog maar een paar voorbeelden van heel grote reuzen​gestalten, gestalten die tot onze verbeelding spreken. Maar op kleinere schaal zouden er nog honderden en honderden anderen aangehaald kunnen worden, mensen, die, steunend op hun geloof in God, zichzelf totaal wegcijferden om hun naaste te dienen.

Niet door God te loochenen, maar door zich in nederig geloof te buigen voor God, bereikt de mens de allerhoogste top van zijn mens-zijn en de allerhoogste top van medemenselijkheid en naas​tenliefde.

Een kloosterzuster verpleegde met een oneindig geduld ergens in India een oude melaatse vrouw, Op zekere dag zei de doodzieke vrouw: 'Zuster, door u heen zie ik uw God.'

God zoekt de wereld op via de gelovige. Zoals het de taak van Christus was God zichtbaar te maken in de wereld van toen, zo heeft Christus ons diezelfde taak opgedragen: door ons woord en door ons leven God zichtbaar te maken in de wereld van nu…

versie 6:  Gij zult van Mij geen beeld maken…  (Matteüs)

God, drie letters, een woord dat spreekt over het diepste mysterie. God, drie letters, een woord dat elke mens bezig houdt. God, drie letters, een naam van Iemand die ons altijd nabij is en ons altijd weer overstijgt.

In de liturgie bidden wij: ‘Geef dat wij de vrees en de liefde voor uw naam steeds mogen bezitten’. Als wij over God willen spreken, dan moeten wij dat steeds doen met een heilige huiver. God immers woont in een ontoegankelijk licht, geen mens heeft Hem gezien of is in staat Hem te zien. Wij mogen niet over God spreken alsof we samen met Hem in een zandbak gespeeld hadden. Het is niet zonder reden dat de Joden geen beeld van God mochten maken, dat zij de naam van God nooit mochten uitspreken. Want God is veel te groot en veel te verheven om Hem met onze woor​den of beelden te omschrijven. God is een eeuwig mysterie dat zich onttrekt aan al ons denken en spreken. Als wij alle woorden over God gezegd zouden hebben: Hij is liefde, almachtig, barm​hartig, rechtvaardig en ga zo maar verder, dan hebben wij nog niets van God gezegd.

Want God is niet rechtvaardig, almachtig, zoals mensen dat zijn. Hij is de totaal andere. God is een mysterie dat zo diep in ons is en zo ver boven ons is, dat alles wat wij over God zeggen, meer zegt over ons zelf dan over God. De grootste lof die wij God kunnen brengen is eigenlijk: zwijgen. Anders zetten wij God zo gemakke​lijk naar onze hand, wij maken van Hem zo vlug een beeld naar eigen maat. Onbewust maken wij God ondergeschikt aan onze eigen plannen. Hoe kunnen wij zeggen: God wil het? of: God kan dat niet toelaten? of: God zal je straffen. God doet dit en God doet dat. ‘Wie kent de gedachten van God en wie is ooit zijn raadsman geweest?’ Heel veel ongeloof komt voort uit een godsbeeld dat naar mensenmaat gemaakt is. Wij mogen met recht ongelovig staan te​genover een God, die wij zouden kunnen begrijpen.

Een heilige huiver voor Gods naam, zou ons christenen zeker goed passen. Maar ons past niet alleen de huiver, ook de liefde voor zijn heilige naam. Want God heeft zijn naam aan ons bekend gemaakt, Hij heeft ons toegestaan Hem bij naam te noemen. Zijn naam en wat voor een naam: Ik zal er zijn voor u! God heeft zijn mysterie prijsgegeven omdat Hij de mensen ontmoeten wil en zich met de mens verbinden wil in leven en dood. In Jezus, zijn Zoon, heeft God zich geopenbaard. Jezus Christus is het beeld van God. Die uitstraling van God moet bij Jezus zo duidelijk geweest zijn dat zijn leerlingen vroegen: ‘Heer, toon ons de Vader’. En dan zegt Jezus: ‘Wie Mij ziet, ziet de Vader’. God heeft op vele plaat​sen en op vele wijzen tot de mensen gesproken, maar in zijn Zoon heeft Hij zich volledig uitgesproken, zodat niemand nog iets nieuws over God tot ons zeggen kan. Als wij God willen kennen, dan hoeven wij maar op te zien naar Jezus, hoe Hij spreekt over de Vader, hoe Hij doet, wat Hij de Vader ziet doen.

Jezus, de Verrezene, is de toegang tot het geheim van God, Hij is de open deur. Toen Jezus van deze wereld wegging, heeft Hij ons zijn Geest gegeven. Door zijn Geest heeft Hij ons opgenomen in zijn eigen goddelijk leven, zodat wij niet alleen kinderen van God genoemd worden, maar het ook werkelijk zijn. Die Geest die in onze harten is uitgestort, roept in onuitsprekelijke verzuchtingen vanuit ons hart: Abba, Vader. Die Geest is gemeenschap met de Vader in de Zoon en Hij bewerkt gemeenschap. Die Geest zal ons tot de volle waarheid brengen.

Ik zou zo graag op het einde van mijn preek gezegd hebben: zo is God. Maar het kan niet. God is altijd groter dan ons hart. Laat ons maar steeds groeien in de kennis van God, door zowel de hui​ver als de liefde voor zijn naam steeds te bewaren…

versie 7:  Van God kan men zich geen beeld maken…  (Matteüs)

Over de heilige Drievuldigheid mogen wij niet zwijgen. Zij hoort tot de kern van ons geloof. Telkens als wij een kruisteken maken en daarbij de naam van de drie-ene God aanroepen, worden wij aan dit geloofsgeheim herin​nerd. Elk aandachtig gemaakt kruisteken herinnert ons ook aan ons doopsel zover wij ons de woorden van Jezus herinneren: “Maakt alle mensen tot mijn leerlingen en doopt hen in de naam van de Vader, de Zoon en de heili​ge Geest".

Ons christen-zijn begint met de naam van de drie-ene God. Een God die totaal anders is dan wij ons kunnen voorstellen. Van die mensen, die wij oprecht liefhebben, kunnen we niet of nauwelijks zeggen hoe ze eigenlijk zijn. Wij houden van hen zonder veel woorden. De ware liefde bevrijdt ons van de dwang om ons een beeld te maken van de geliefde of anders gezegd: de mens die wij echt liefhebben blijft ons bezig houden. Zolang wij deze per​soon liefhebben is het beeld nooit klaar, liefde is immers een proces dat nooit ophoudt. Deze eigenschap van de liefde onder mensen onderling kunnen wij doortrekken naar God. Telkens als wij aan God denken of over Hem spreken worden wij er ons van bewust hoe begrensd onze taal is om zich uit te drukken. Hoe beperkt is onze woordenschat als wij willen spreken over God? Hoe weinig beelden en vergelijkingen kunnen wij daarbij ge​bruiken?

In de catecheseles vroegen de kinderen: mogen we God eens tekenen? Ja, teken jullie God maar eens. Een meisje merkte op: ”Mijnheer Pastoor, ik teken God met mijn potlood, dan kan ik soms nog eens gommen. Ik vind dat prachtig gezegd. Zo is het met God. Wij kunnen van Hem geen definitief beeld maken. Wij zullen allemaal heel ons leven lang aan dat beeld moeten gommen om op het einde van ons leven te vernemen dat het nog stukwerk is. In dezelfde catecheseles bracht een van de kinderen, op het einde, een blanco blad papier met de uitleg: “ik vind God zo groot, dat ik niet alles op dit stuk papier kan tekenen, daarom teken ik liever niets”. Ook dat is waar. Eigenlijk kunnen wij niet beter doen dan over God zwij​gen. Zwijgend spreken we misschien nog het best over God. Wij kunnen wel over God nadenken: God naderen, maar niet begrijpen. Het is zoals bij een persoon die men liefheeft en die uiteindelijk toch een geheim voor ons blijft.

Onlangs zag ik in een film hoe een vrouw het hoofd van haar geliefde in haar handen nam en zei: “Wat ben je toch een groot geheim!”. Ja, zo is God: het grootste geheim, maar toch geen blinde macht, geen naamloze kracht, maar een God die zich naar ons toekeert in het beeld van de Vader, de Zoon en de heilige Geest…

versie 8:  Aanwijzingen…  (Matteüs)

‘Ik geloof in God.’ Zo begint de geloofsbelijdenis. Inderdaad, met God staat of valt heel het christelijk geloof. Om het nu eens scherp te zeggen: als God niet bestaat, is ons geloof een illusie, een vergissing of misschien wel één groot bedrog... Anderzijds slagen wij er niet in te bewijzen dat God bestaat. De zogenaamde godsbewijzen hebben nog nooit een atheïst zijn mening doen herzien. Ze overtuigen alleen wie vooraf al gelooft dat God bestaat.

Wij bevinden ons dus in een nogal ongemakkelijke situatie. Hoe komt dat? De reden ligt, vreemd genoeg, bij God zelf! Theoloog Edward Schillebeeckx zei ooit heel gevat: ‘God is altijd voortvluchtig.’ Nooit heeft iemand Hem gezien. Hij onttrekt zich aan onze zintuigen. Hij laat zich niet grijpen in onze redeneringen. En toch steunt ons geloof op iets. Meer zelfs, er zijn talloze redenen om in God te geloven. Maar die voegen zich nooit samen tot sluitende bewijzen. Het lijkt erop dat God ons op geen enkele manier wil dwingen in Hem te geloven. Zelfs ons verstand laat Hij vrij.

Waarop baseren wij dan ons geloof? We kunnen God niet bewijzen, maar we kunnen Hem wel aanwijzen. De ‘voort​vluchtige’ laat sporen na. We wijzen de hemel en de aarde aan en zeggen: ‘Dat kan geen toeval zijn, Iemand moet dat alles geschapen hebben.’ We wijzen op het goede dat in het mense​lijke geweten leeft. God heeft dat als een spoor van zichzelf in elk mensenhart neergelegd. We verwijzen naar ‘het grootste verhaal ooit verteld’, naar de Schrift. Met Mozes herhalen we: ‘Is er ooit zoiets groots gebeurd of is er ooit iets dergelijks ge​hoord?’ Profeten en godsmannen hebben telkens weer gewe​zen op de sporen die de Onzienlijke in de geschiedenis van zijn volk getrokken heeft. ‘Wat in de bijbel verteld wordt, is zé onwaarschijnlijk dat het wel waar moét zijn,’ aldus de En​gelse schrijver Chesterton.

Als christenen wijzen wij vooral naar de godsman bij uit​stek, Jezus van Nazaret. In woord en daad was Hij ‘God-on​der-ons’. Wat Hij gezegd en gedaan heeft, blijft voor ons de maatstaf om over God te spreken. Wij geven Hem een naam die we aan niemand anders ooit zouden geven: Hij is de Zoon van God. Hij sprak inderdaad God aan als Abba, Vader. Alle sporen die de Onzienlijke in zijn schepping getrokken heeft, wijzen uiteindelijk naar die Zoon.

Toegegeven, dat gebeuren ligt al een paar duizend jaar ach​ter ons. Maar talloze mensen hebben Hem op zijn woord ge​loofd. Zijn bezieling is ook in hen opgelaaid, zozeer dat we kunnen zeggen: sinds Jezus’ komst is God, meer dan ooit te​voren, aanwezig in de wereld. Vaak waar we Hem niet ver​wachten. Misschien vinden we God niet omdat we Hem veel te ver gaan zoeken. Of omdat we te zeer aan de oppervlakte blijven. Verder dan ons eigen hart hoeven we namelijk niet te gaan. Paulus zegt dat de Geest daar is uitgestort, die ‘Abba, Vader’ roept…

versie 9:  In Gods naam…  (Deuteronomium / Matteüs)

Alles wat we als godsdienstige mensen beginnen, hier in de kerk of daarbuiten, de dag, de nacht, voor sommigen de maaltijd, de komst naar de kerk, we doen het alle​maal in de naam van de Vader en de Zoon en de heilige Geest. Zo is de Naam van Hem, die eigenlijk onnoembaar is onder ons. Een Naam, gebruikt en misbruikt, voor ieder karretje gespannen. De grootste heiligen naast de grootste deugnieten roepen: ‘God met ons.’ Wapens en ploegijzers worden in deze Naam gezegend, een mens wordt met die Naam gedoopt, gevormd, onder die Naam wisselen bruid en bruide​gom hun ja-woord en hun ringen, Op iedere priester is die Naam gelegd. En een mens gaat zijn laatste gang onder de hoede van die Naam.

Terwijl we de Naam uitspreken, nonchalant of met grote aandacht, weten we maar amper met wie we van doen hebben. Want hoe dichtbij ook, God blijft God, ‘de geheel andere’, zetelend in het ontoegankelijk licht. Iemand die wij smeken, verwij​ten maken. Die we links laten liggen, op wie we steunen, die we dankbaar zijn en vereren. Van wie we soms diep ervaren: Hij is er! Dan weer: waar is God? Kun je dan niet beter maar zwijgen? Misschien. Maar hoe we het ook proberen, we kunnen er onze mond niet over houden. Want zo gauw als we iets zeggen over onszelf, brengen we ook Hem ter sprake. En over onszelf hebben we genoeg te vertellen en vragen te stellen: over onze afkomst, over het nu, de zin van het leven en zal-er-nog toekomst zijn? Als we God ‘Vader, Zoon en Geest’ noemen, zeggen we wellicht meer over ons eigen diepste wezen. Wij zijn immers de naamgevers, Jezus voorop... “En doopt hen in de Naam van de Vader, de Zoon en de heilige Geest.”

We spreken in die naam onze levensovertuiging, ons geloof uit. En wat zeggen we dan? God, Vader? Voor mij betekent het: wij hebben allen dezelfde oorsprong. Ieder mens komt uit het Licht. Niemand is meer mens dan een ander. Iedereen moet gezien worden en recht krijgen op leven. Allen één Vader, één afkomst.

Kom daar maar eens om in onze wereld waar aan de ene kant elk een eigen graf, een eigen naam heeft en aan de andere kant duizenden naamloos ten onder gaan als hadden ze nooit geleefd.

Wat zeggen we als we belijden: Gods zoon? Voor mij wil dat zeggen: onze gelijke afkomst maakt ons tot broers en zusters van elkaar, tot familie. Tot Gods kind, zoon, dochter. Vooral wanneer kruis en lijden ons leven binnentrekken zullen we weten wat dat waard is. Wij horen bijeen.

Mensen maken grenzen, sluiten in en uit. God is grenzeloos. Wij kunnen geen mens zijn, echt mens, zonder de ander, zonder respect voor mens en dier voor plant en lucht. Dit geeft verantwoordelijkheid. Iedere keer als we een kruis maken, zouden we ons dat kunnen realiseren.

Wat zeggen we, als we zeggen: God is Geest? Het is de drijfkracht, de levensdrift om uit te spreken, te zingen, te dansen, te rouwen in de wereld, welke onze afkomst is en hoe we samen horen. Om samen te voegen wat gescheiden is, om te helen wat gebroken is.

En daarmee geven we iedere keer als we een kruisteken maken, onszelf een zending. Als de Naam wordt uitgesproken, ook straks weer, worden we gezonden om te doen wat we zijn: uit Licht geboren, broers en zusters, elkaar tot troost en bemoediging.

Talloos zijn de namen voor God in onze wereld. Israël noemde Hem: Ik zal er zijn! Wij noemen Hem: Vader, Zoon, Geest en we houden ons het ideaalbeeld voor hoe ‘t zou kunnen, zou moeten zijn met onszelf en onze wereld. Geboren uit Licht, wij allen voor elkaar bestemd, wij allen samen op weg tot de grenzen der aarde, wij allen. Een levenslange verantwoordelijkheid…

versie 10:  God zeggen…  (Deuteronomium / Romeinen / Matteüs)

De lezer zal het geloven of niet, maar een bladzijde volschrijven over God is mij een bijna onmogelijke opdracht. Ik huiver, ik aar​zel, ik zucht, ik schrap, ik sta op en herbegin. Het liefst zou ik doen zoals dat kind dat van de juf God mocht tekenen; het gaf een wit blad af. Dat was oprechte onmacht, maar ook oprecht geloof. Of moet ik verwijzen naar een schilder die over zijn teke​ningen spreekt. Tekenen is voor hem streepjes en stipjes maken om het wit beter uit te laten komen. Om over God te spreken, doen we er goed aan de tekenaar te volgen: hij maakt het wit wel​sprekend.

Bijbelse schrijvers zeggen ons hetzelfde met vele woorden. Zij verbieden zichzelf om God uit te beelden en om Zijn naam uit te spreken. Staande voor God moet de mens een klem zetten op zijn stem en zijn penseel. Dat is heilige logica. Zo hoort het. Over God spreek je niet als over een voorwerp. God is geen ding. Geen materie om er gauw-gauw een bericht over te publi​ceren. God is een geheim om er zwijgend binnen te treden. Hij woont in een ontoegankelijk licht. Zijn wezen is te groot voor onze ogen. Dat hebben onze voorouders in het geloof scrupu​leus gerespecteerd. Hun refrein was steeds opnieuw: nooit heeft iemand God gezien. In deze sfeer is de mens het meest zichzelf. Staande voor God spreekt de mens het best... door te zwijgen.

Toch zwijgt de gelovige allerminst. Dat is niet een gebrek aan logisch denken. Dat is niet het falen van zijn trouw. De mens kan immers niet anders doen dan zijn eigen ervaring ernstig te nemen. Hij mag niet zeggen dat hij God Zelf heeft gezien. Hij mag wel zeggen dat hij zijn voorbijgaan heeft geproefd. Als de mens dat echt heeft geproefd, mag hij daar ook van getuigen. Zo wordt de mens tot spreken uitgenodigd. Hij maakt streepjes en stipjes op het blad van zijn geschiedenis.

Zo lees ik vandaag, op deze plechtige Drievuldigheids​zondag, de woorden van Deuteronomium, van de Romeinenbrief en van Matteüs. Al die mensen zeggen iets over God omdat ze van Hem iets hebben ervaren. Ze hebben mogen ervaren dat de ongrijp​bare en onzegbare God niet is als een sfinx. De mens kan de zwij​gende instantie die God is... horen. Deze paradox is zelfs het fun​dament van elk geloof. God is vanuit zijn eeuwig zwijgen zeer veelzeggend. Hij is de mens genegen. Hij is de vriend van het leven. Hij is puur. In Hem is er geen centimeter ruimte voor de leugen. Een lief geheim. Een stil sprekende aura om ons heen.

Eigenlijk heeft de hele bijbel niets anders bedoeld. Alle ons bekende auteurs waren goede tekenaars. Zij vereerden op het doek van de schepping het wit van Gods aanwezigheid. Verder mag een mens niet gaan. Als hij meer zegt, wordt hij onoprecht. God is er. God is nabijheid. Altijd dáár. Het is zelfs uiteindelijk zijn eigennaam: Ik-zal-er-zijn.

Daarmee wordt God ontzettend concreet. Waar mensen ver​knecht en ontmenst worden, is Hij het stille protest. Voor wie een goed luisteraar wil zijn, is dat geen ijle literatuur. God is altijd de instantie die een afschuw heeft voor de leugen en het onrecht die de mensheid teisteren. Hij is de vriend van iedere mens die de andere mens en de hele schepping vereert.

God is een vreemde Vriend…

versie 11:  Iedereen…

Bij de doopformule die we vinden op het einde van het evangelie volgens Matteüs gaat het over God. Jezus noemt de namen vader, zoon en heilige geest. 

Hij noemt die namen, of personen, in een verband. Hij noemt ze met een bedoeling. Die bedoeling is niet alleen om iets over God te zeggen, maar ook over hen die gedoopt gaan worden. Gods namen worden hier genoemd in verband met ons mensen. En dat niet alleen maar in verband met een groepje mensen, maar met betrekking tot de gehele mensheid, tot alle mensen. Het gaat over alle volkeren, het gaat over iedereen. Iedereen is zo in de positie om God vader te kunnen noemen. 

In de gemeenschap voor welke Matteüs zijn evangelie schreefwas dat niet zonder meer iets vanzelfsprekends. Het is in zijn evangelie datje leest hoe Jezus zei: ‘Begeeft u niet onder de heidenen en gaat niet binnen in een stad van de Samaritanen’ (10,5-6). Dat zinnetje is heel typisch eigen aan Matteüs. 

Het heeft waarschijnlijk iets te maken met een opinie waar hij in zijn verhaal rekening mee wilde houden, omdat het een mening was die hij in die gemeente vond. Maar het bevel van Jezus om naar alle volkeren te gaan om onder hen aan te kondigen dat God hun vader, of liever de persoonlijke oorsprong van hun bestaan is, is ook typisch Matteüs​materiaal. Het houdt rekening met een andere mening in die gemeente. Volgens Matteüs zijn zij het die in deze kwestie het laatste woord hebben. Iedereen heeft die directe goddelijke oorsprong. Iedereen wordt door die woorden gedefinieerd als een kind van God. Iedereen vindt hier de grondslag van haar of zijn menselijke rechten. 

De moeilijkheden, die Matteüs ondervond met die opvatting van Jezus in zijn gemeenschap, zijn onder ons nog steeds niet verdwenen. Alle mensen ‘tellen’ voor ons niet op dezelfde manier. Dit is zo in de meest letterlijke zin van het woord. Tijdens en na de inval in Panama wisten de Amerikaanse nieuwsdiensten precies van uur tot uur te zeggen hoeveel Amerikanen er bij die inval gedood werden. Het aantal Panamezen dat daarbij omkwam is zelfs nu nog steeds niet bekend. 

We komen allemaal gelijkelijk uit Gods hart, hand en geest. Dat is wat dat woord vader ons zegt. Zoveel van het onheil dat er in onze eeuw door mensen aan andere mensen aangedaan werd, en wordt, kan uiteindelijk alleen maar door gebrek aan dat inzicht verklaard worden. 

Vervolgens is er die tweede persoon, de zoon. Zoals dat gebeurt met het woord vader, zal een meer inclusieve theologie en spiritualiteit ook die term op een andere manier vertalen. De tweede persoon wordt dan Gods ‘kroost’. Dat is die tweede persoon dan ook. Johannes schrijft in zijn evangelie, dat de hele schepping in die afkomeling geschapen is. Het is de tweede wijze waarop de hele mensheid bij elkaar gehouden wordt. We zijn tezamen geschapen, we horen bij elkaar. We zullen onszelf alleen maar vinden als we die menselijke samenhang in ons leven waarmaken. Maar dat kunnen we niet als we er geen rekening mee houden, dat we samen met de rest van de schepping in die goddelijke afkomeling Gods kroost vormen. Het gaat hierbij niet alleen maar over respect voor plant en dier, lucht en water; het gaat over rechten - en de corresponderende plichten - gefundeerd op onze gezamenlijke goddelijke afkomst. 

En dan is er de heilige geest, die leven geeft. De heilige geest is de levensdynamiek die in allen en alles schuilt en werkt. De geest die door God vanaf het begin in de mens geblazen werd. De heilige geest die zich in Jezus zo helder onder ons manifesteerde. Het is daarom dat we in onze eucharistievieringen telkens weer bidden: ‘Vervul ons van zijn heilige geest opdat men ons in Christus zal zien worden tot één lichaam en één geest’. Een heilige geest die ons zo ook weer met iedereen en alles geestelijk en lijfelijk verbindt. 

Geen wonder dat Jezus nadat hij die woorden vader, zoon en heilige geest over ons uitgesproken had, er een opdracht aan toe voegde. Niet alleen maar om dit alles aan iedereen - en zo ook aan ons zelf - bekend te maken, maar om er ook de consequenties van te aanvaarden. We moeten onderhouden wat ons zo aangezegd werd: één goddelijke afkomst, één kroost, één leven. 

Natuurlijk gaat het bij het vieren van de drie-eenheid over God. Het gaat ook over ons…

versie 12:  …
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