Tweede zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Vierde keer goede keer…  (1 Samuël)

Het werd al duizendmaal gelezen, een echt roepingsverhaal, een klassieker in het genre. Je kan over de roeping van de mensen bezwaarlijk iets lezen wat beter is.

Samuël is leerling van de profeet Eli. Bij hem was hij in de leer​school. Hij steunde op Eli. Eli was een wijze, een man die thuis was in de tempel. Daar groeide Samuël op. Hij werd ook een wijze. Eli was zijn model: zo zou hij ook willen worden.

Maar zolang hij voor alles naar Eli toe ging, was hij nog geen profeet. Hij was nog te afhankelijk, nog teveel stagiair. Eens zou hij het zelf moeten doen. Daartoe werd hij geroepen, daartoe was hij voorbestemd. Hij werd dus geroepen om niet meer naar Eli toe te gaan. Dat doet hij in ons verhaal nog twee keer als hij een stem hoort Maar drie keer zegt Eli: ik heb je niet geroepen. Drie keer vergisten ze zich allebei. Ze waren zo aan elkaar gewoon geraakt... Maar nu ging het om een andere stem, om een stem die niet van Eli was. Ze moesten het allebei leren. Eli begreep dat het eerst: hij was een wijze leermeester, hij wees de weg, weg van hemzelf. Groot. Toen luis​terde Samuël voor de laatste keer naar Eli. Het was God zelf die voortaan zijn meester zou zijn. Hij begreep het pas de vierde keer.

Vierde keer goede keer. En hij gaf het antwoord wat hij geleerd had: spreek, uw dienaar luistert. Het was nu wel een woord dat hem eenzaam maakte. Hij stond nu met zijn leven voor God. Alleen. Los van Eli. Hij zou nu woorden spreken die hij niet meer op school kon leren. Hij moest het nu zelf maar vinden door te luisteren naar de stem van de vierde keer.

Zo vergaat het ieder mens, ieder gelovige die beseft, dat hij in Gods naam iets moet doen met zijn leven.

Hij zal eerst in de leerschool dienen te gaan bij iemand die hem is voorgegaan, bij iemand die wijs is en in wie hij het gezien heeft. Zonder dit model, zonder dit opzien naar iemand kan het niet, gaat het niet. Zo is het onder mensen altijd geweest. Wij vinden onze weg als iemand ons de weg wijst, als iemand ons wegwijs maakt.

En dan komt het uur van de scheiding. De leermeester houdt op leermeester te zijn, en de leerling houdt op leerling te zijn. Geluk​kig de meester die zo wijs is de ander uit handen te kunnen geven. Gelukkig de leerling die begrijpt, dat hij alleen rijden moet. Ook al is dat op het eerste moment wel even onwennig en pijnlijk. Dat is de prijs van de volwassenheid.

En dan sta je even in het niemandsland, verloren, met vele vra​gen naar het nieuwe adres. Wie het met God en voor God wil doen in het leven, worstelt met God, gelooft het eerst niet, keert nog eens te​rug naar de kindertijd, nog eens en nog eens, totdat het eenmaal duidelijk is en voorgoed: mijn goeroe, mijn leidsman is voortaan God zelf. Met Hem en voor Hem Zo zal het nu verder moeten. En dat vraagt tijd. Dat gaat langzaam, soms jarenlang.

Totdat je eens beslist: spreek, Heer, uw dienaar luistert. Hier ben ik. Nu keer ik niet meer terug. Nu kijk ik niet meer om.

Voortaan zal ik niet meer aankloppen aan de deur van een an​der. Nu zullen anderen aan mijn deur aankloppen. Ik zal ze open​houden voor alle mensen: tot drie, tot vier keer toe. Totdat ze hun weg hebben gevonden.

En als ikzelf nog eens nood heb, dan hoop ik, dat er weer een soort Eli is die mij weg-wijst…

versie 2:  Roeping en luisteren!…  (1 Samuël / Johannes)

In de heilige Schrift hebben namen een betekenis. Als je hier​aan voorbijgaat blijft de eerste lezing hooguit een interessant verhaal, maar dringt het niet tot ons eigen leven door.

Het gaat in die lezing om twee mensen. De eerste is een hoge​priester. Geen geweldige figuur. Eerder een slappeling. En erg ge​makzuchtig. Je komt hem in de Bijbel alleen maar zittend tegen, of liggend, of slapend. En deze man draagt de naam van God. Want hij heet Eli. Dat woord gebruikte Jezus op het kruis: Eli, Eli, lama sa​baktani, God, mijn God, waarom hebt ge mij verlaten.

De andere mens in dit verhaal is een jonge man. Hij wil zijn le​ven in dienst van God stellen. Om met God te leren omgaan woont hij bij Eli. Dat wil zeggen: hij moet tegen deze waardeloze figuur ‘Eli’ zeggen, dat is ‘God’. Hij wacht op wat Eli hem te zeggen heeft. Maar met al zijn gezag heeft Eli hem niets te zeggen. De jonge man luis​tert, dag en nacht. Zijn naam is Samuël. En Samu-eli betekent: luiste​ren naar God. En dat doet hij. Hij luistert naar zijn roeping. Hij luistert naar Iemand die hem roept. 

Tot drie keer toe meent hij Eli's stem te horen. Maar Eli stuurt hem weer naar bed. Die jongen heeft gedroomd, dacht hij. Want zelf had hij niets gehoord. En er was trouwens niemand anders in huis. Het kwam helemaal niet in hem op dat het God zelf zou kunnen zijn die riep. Eli kan helemaal niet luisteren. Ga jij maar lekker slapen, zei hij tegen Samuël.

Maar Samuël blijft luisteren. Hij doet zijn naam eer aan. Luiste​ren naar God. En tenslotte blijkt dat hij wel degelijk iets gehoord had. Iets dat Eli nier hoorde. Hij hoorde God.

Misschien zouden wij de naam ‘Samuël’ moeten aannemen. Want luisteren is niet meer onze sterkste kant. Wij praten teveel. In discobars verstaan we zelfs onszelf niet meer. Wij zouden wat stiller moeten worden. Want nu horen wij niet of er iemand roept. Terwijl er misschien wel geroepen wordt. Er wordt zoveel geroepen. Er wordt geroepen om hulp; er wordt geroepen om een goed woord, om har​telijkheid, om vergeving, om opnieuw te mogen beginnen, om be​moediging, om bevestiging, om liefde; er wordt zelfs geroepen of je alleen maar wilt luisteren.

Als wij Samuël zijn, dus als wij luisteren naar God, zullen wij het horen.

En als wij het niet horen, als wij niet horen dat iemand roept om onze goedheid, dan zou dat wel eens kunnen komen, omdat wij nog niet echt kunnen luisteren, zoals Samuël wiens naam was:

samu-eli: luisteren naar God…

versie 3:  …

Het gewone jaar begint vandaag voor de Kerk. De Advent is voorbij, Kerstmis is gevierd, Jezus is geopenbaard aan de 'herders op de velden', 'aan de wijzen uit het Oosten' en bij het Doopsel in de Jordaan. Het feest is over, de gewone tijd begint.

Is die tijd wel zo gewoon? Waar een goed huwelijk gevierd is, waar grote liefde is, begint in de gewone tijd na de viering het eigen​lijke dagelijkse serene feest van de verdere ontdekking van elkaars hart en gaven, begint ook de vruchtbaarheid van de liefde zich te to​nen. Zo is het ook waar Christus de bruidegom is en waar het Messi​aanse volk de bruidsrol heeft. Zo is het met Christus en zijn Kerk. Het is verder luisteren en antwoorden en vrucht dragen. Het is de buiten​gewoon rijke, 'gewone' tijd door het jaar.

Het is ál luisteren en leren luisteren in de eerste lezing. De kleine Samuël moet drie keer gewekt worden, vooraleer hij van de oude priester Eli hoort, dat het Jahwe is die hem iets wil meedelen.

Als hij uiteindelijk antwoordt: 'Spreek Heer, uw dienaar luistert', ver​volgt de Bijbel: 'Samuël groeide op: Jahwe was met hem en liet niet één van zijn woorden onvervuld'. God maakt van de 'gewone' tijd door het jaar gebruik om zijn woord te laten gedijen en groeien in het hart van de mens, in het hart van de leiders van zijn volk en in het hart van het volk zelf: al de woorden van de profeet zullen tot vervul​ling komen. De 'gewone' tijd is zaaitijd en groeitijd en bloeitijd en oogsttijd. De 'gewone' tijd is Gods tijd en mensentijd, roepingtijd en kerktijd, missietijd en gebedstijd.

Samuël zal de middelaar worden tussen God en zijn volk. Hij zal niet alleen naar God leren luisteren, hij zal ook het volk aanhoren. Wanneer Jezus optreedt als dé Middelaar, heeft Hij lange tijd in de woestijn naar God geluisterd en zal Hij heel zijn openbaar leven naar de mensen luisteren. Hij is het Woord Gods voor de mensen, Hij is ook de voorspreker van de mensen bij God.

Hij wordt vandaag ten tonele gevoerd door Johannes. Hij wordt voorgesteld als het Lam Gods, als Rabbi, als Meester, als Messias, als Gezalfde. Verder wordt Hij nog genoemd: 'Hij over wie Mozes in de Wet geschreven heeft en ook de profeten', en nog: de Zoon van God en de Mensenzoon. Hier ligt een grote les in besloten. De Mid​delaar Jezus beantwoordt aan alle verwachtingen. Hij is degene die moest komen. Hij is degene die alles zal vervullen. Hij zal de beloften van God inlossen. Aan het begin van de 'gewone' tijd door het jaar, worden we er door Johannes 'gewoon' aan gemaakt, Jezus te zien als de buitengewone gezant van God, die heel ons jaar en heel ons leven begeleidt. Het jaar van de christen is niet 'gewoon Nog minder is het banaal. Alle werk, alle vreugde en alle lijden wordt er genezen, gesterkt, omgevormd en verheven, door de aanwezigheid van Jezus, God-met-ons. Het 'Licht der wereld' is onder ons. Het is het licht voor ons hart en voor ons verstand. 'Doe alles in naam van de Heer', schrijft Paulus. En Jezus heeft, zoals we gehoord hebben, vele na​men.

Zijn naam is Lam Gods: doe alles in deze naam. God geeft u het Lam en Jezus neemt de schuld op zich. Zijn naam is Rabbi en Meester: luister eerst naar Hem bij al wat ge doet. Zijn naam is Mes​sias en Gezalfde: op al wat ge doet rust zijn zegen en zijn vrede. Mo​zes en de profeten hebben over Hem geschreven: weet dat Hij uw hart kan zuiveren en alle zuivere verwachting kan vervullen. Zijn naam is Zoon van God: doe alles als een broeder van deze Eerstge​borene. Zijn naam is Mensenzoon: al uw moeite en uw lijden zal heerlijkheid worden in Hem.

Ook ùw naam kan dit jaar veranderen, zoals met Simon ge​beurde. Dit jaar kan het jaar zijn dat ge Hem ontmoet. Zeg dan niet dat niemand Hem u gewezen heeft. Volg Hem. Blijf bij Hem, dit jaar en heel uw leven. Dit 'gewone' jaar kan een buitengewoon leven in​luiden…

versie 4:  …  (1 Samuël / Johannes)

Wanneer Johannes de doper Jezus moet typeren, noemt hij Hem niet bijvoorbeeld ‘Leeuw van Juda’, maar ‘Lam van God’. Hij heeft blijkbaar niets van een krachtpatser. Nee, Hij doet denken aan een lam: zachtaardig, vriendelijk, kwetsbaar, en bode van een nieuwe lente. Dat lam van God geeft Simon een nieuwe naam: ‘Voortaan’, zegt Hij, ‘zul jij Petrus heten’; dat betekent Rots. Waarom krijgt hij deze naam? Omdat Petrus misschien iemand was als een rots in de branding? Iemand die stoer en sterk en zelfbewust nooit twijfelde, zeker van zichzelf en van zijn mening, iemand zo hard als een kei? Welnee, de ver​halen uit de Bijbel over Petrus laten juist het tegendeel zien: in gesprek met Jezus staat hij voortdurend met zijn mond vol tan​den. Bij het avondmaal is hij degene die niet begrijpt waarom Jezus hun de voeten wast. Hij wil over het water lopen, maar dreigt te verdrinken. Hij ligt te slapen in de Hof van olijven, en even later hakt hij er zonder nadenken met het zwaard op in. Hij verloo​chent Jezus, doet alsof hij Hem niet kent, krijgt spijt, en huilt als een klein kind, loopt weg van het kruis, en is zelf te laf om het graf te gaan bekijken; daar stuurt hij de vrouwen op uit. Hij blijkt dikwijls on​beholpen en onzeker, onbekwaam en onnadenkend.

Wanneer Jezus juist hem Rots noemt, is het omdat diezelfde Petrus iemand is die rotsvast gelooft dat Jezus en God van hem houden, en hem aanvaarden met al zijn mankementen. Wan​neer Je​zus hem ‘een kei van een vent’ noemt, is dat omdat hij bikkelhard blijft geloven dat God van mensen houdt, die soms even dom als een schaap en weerloos als een lam stuntelig door het leven gaan. Jezus vraagt hem als een van zijn eerste leerlin​gen, een van de twaalf die wij later de apostelen zijn gaan noe​men. Hier ben ik’, zegt Petrus wanneer Jezus een appèl op hem doet.

 ‘Hier ben ik’, zegt ook Samuël wanneer God hem roept om na​mens hem te werken onder de mensen. ‘Hier ben ik’ is de naam van God sinds Mozes bij de brandende braamstruik vraagt hoe Hij heet: ‘Hier ben ik’ of ‘Ik zal er zijn’.

Alle mensen die in de problemen zitten, verdrietig of in paniek, al die mensen zouden moeten kunnen geloven dat er een God is die met hen meeleeft en meelijdt. Zijn naam is ‘Hier ben ik’. Maar altijd werkt Hij via mensen die je bemoedigend en troos​tend nabij blijven, mensen die zeggen: ‘Hier ben ik’, met de na​druk op bén. Want er zijn er genoeg die zeggen: ‘Hier ben ik’; maar die doen Gods naam geen eer aan, alleen maar zichzelf. Dat hoor je Jezus niet zeggen: ‘Hier ben Ik; allemaal opzij’. Wat Hij wel doet, is mensen laten voelen: hier ben Ik; Ik zal er zijn voor jou. Daarom zegt Johannes: ‘Hij is het. Zie het Lam van God’.

En wat verder opvalt: Hij begint zijn goede nieuws niet met een stelling, een dogma, een gebod, een zekerheid, maar met een vraag: ‘Wat verlangt ge? Wat zoeken jullie?’. En wat ze toen zochten, is hetzelfde als wat wij nu nog willen: geen mensen die roepen: ‘Hier ben ik’, maar iemand die zegt: ‘Hier ben ik. Wat kan ik voor je doen?’.

Wanneer Andreas Jezus een dag heeft meegemaakt, gaat hij enthousiast naar zijn broer, en zegt: ‘We hebben Hem gevon​den, de messias!’. En Simon wordt steeds meer een Petrus, want gaande​weg wordt hij er rotsvast van overtuigd: wat Hij doet, is Gods werk; wat Hij zegt, is Gods woord…

versie 5:  Hoe wordt men leerlingen van Jezus?…  (Johannes)

U hebt natuurlijk allemaal al eens een röntgenfoto gezien. Je ziet niet wie je voor je hebt, maar je ziet dat het een menselijk skelet is. Al het persoonlijke valt weg, maar je ziet hoe een mens gebouwd is. In deze perikoop spreekt Johannes ons over de roeping, en dat doet hij met een verhaal als een röntgenfoto: al de details zijn eruit weg​gelaten. Hij toont ons alleen het skelet van een roeping: alleen de noodzakelijke elementen zijn erin opgenomen. Zo hebben ook wij onze eigen roepinggeschiedenis.

Een roeping begint normaal bij een ander mens... Johannes wijst zijn leerlingen op Jezus en zegt: 'Zie het Lam Gods'. Zelden wordt iemand vanuit de hemel geroepen: andere mensen brengen ons bij Jezus. Denken we er zelf maar even over na aan wie wij onze roe​ping te danken hebben. Waren het onze ouders, of was het ie​mand naar wie we met eerbied opkeken en voor wie we ontzag had​den? Goede mensen hebben ons oog naar Jezus gericht. Dat is een feit. Dat moet ons ook bewust maken van onze grote verantwoorde​lijk​heid, vooral tegenover de jeugd. Misschien verwacht Jezus van ons dat wij, zoals Johannes, de ogen van anderen op Hem richten. God wil mensen nodig hebben als wegwijzers.

Dan gaan die twee leerlingen van Johannes Jezus achterna. Dat wil zeggen dat wijzelf de eerste stap voor onze roeping moeten zetten. Niemand kan dat voor ons doen. Ouders en vrienden kunnen ver​wijzen naar Jezus, maar die stap is ons eigen werk. Op een be​paald ogenblik van ons leven staan we persoonlijk voor Jezus, en wij kun​nen dan ofwel Hem achterna gaan ofwel van Hem weggaan. Dat kan de beslissing van ons leven worden. Maar die keuze zelf doen wij.

De apostelen hadden een zeker verlangen naar Jezus. En wij? Wanneer wij de eerste stap gezet hebben op de weg van onze roe​ping, zal Jezus zich naar ons omkeren en vragen: 'Wat wil je?' Dat is het eerste woord dat Jezus spreekt in het evangelie van Johannes. Jezus zegt niet: 'Ik ben blij dat je komt... Ik kan je gebruiken...' Neen! Jezus wil de mens verrijken en groter maken. Dat is het begin van elke roeping. Je vraagt je niet af: wat kan ik ermee verdienen? Wat heb ik eraan? Het gaat om de zorg voor andere mensen: wat kan ik voor anderen doen?

De leerlingen zijn een beetje van streek, en dan stellen ze de vraag, die eigenlijk vreemd klinkt: 'Waar woont Gij?' Jezus antwoordt daar niet op met te zeggen: Ik woon in Kafarnaüm, in die straat, op dat nummer... Jezus nodigt hen uit: 'Kom mee kijken!'

Roeping gebeurt niet door veel uitleg. Al zou je een hele biblio​theek boeken over Jezus lezen, dan zou je daardoor nog niet tot roe​ping komen. Al zou je ook een hele dag discussiëren over wat roe​ping is, dat zou je niet helpen geroepen te worden. Roeping steunt op ervaring: door vriendschap en verbondenheid samen met Jezus te leven en te handelen. Ervaren dat Jezus van ons houdt en dat wij van Hem mogen houden.

Daarna staat er een heel mooi woord: 'Die dag bleven zij bij Hem'. Als iemand Jezus gevonden heeft, dan moet hij zich ook bij Jezus aansluiten en proberen bij Jezus te blijven. Roeping gebeurt niet of zelden op een genadevol ogenblik. Het is vaak de geschiede​nis van een heel leven. Roeping geldt elke dag van ons leven, ook als we ontmoedigd worden en het niet meer zien zitten, ook als we twijfelen... Dan vooral moeten we proberen bij Jezus te blijven.

Het was ongeveer het tiende uur. Het tiende uur is hier geen tijdsbepaling. Tien is een volheidgetal. Denk aan de tien plagen van Egypte, aan de tien geboden. Johannes drukt hierdoor uit: wie Jezus gevonden heeft, heeft alles gevonden, hij heeft de zin van het leven ontdekt. Het is toch indrukwekkend dat Johannes vijftig jaar na zijn ontmoeting met Jezus dit nog schrijven kan. Hij is dat ogenblik nooit vergeten, het ogenblik waarop het feest van de vriendschap met en de liefde voor zijn Heer begon. Dat uur had zijn leven bepaald: dat was het uur van zijn roeping.

Leerlingen die Jezus hebben ontmoet, kunnen niets anders doen dan die vreugde aan anderen doorgeven en de anderen laten delen in het feest van die uitzonderlijke ontmoeting. Andreas gaat naar zijn broer Simon en zegt: 'Wij hebben de Messias gevonden' – de vervulling van al onze verwachtingen. Dan slaat de vonk verder over op Filippus en Natanaël. Roeping is een kettingreactie: de ene mens brengt de andere tot Jezus. In die kettingreactie zitten wij nu nog! Wij leven van het getuigenis van anderen en mogen zelf ook dit getuigenis doorgeven...

versie 6:  Andreas ontmoette zijn broer…  (Johannes)

Andreas had Jezus gevonden en hij had een broer, Petrus. Hij kon over Jezus tegenover zijn broer niet zwijgen. Als hij gezwegen zou hebben, dan zou hij in werkelijkheid Jezus niet gevonden hebben en als hij tegenover Petrus gezwegen zou hebben, dan zou hij geen echte broer van Petrus zijn geweest. Wie de Heer werkelijk gevon​den heeft, die kan niet meer over Hem zwijgen.

Later na de verrijzenis werden de apostelen gevangen geno​men en daarna vrijgelaten op voorwaarde dat ze niet meer over Je​zus zou​den spreken, maar dan zeggen ze: ‘Wij kunnen niet zwijgen over Jezus’. Wie Jezus echt kent, kan niet anders dan over Hem spre​ken. En van de andere kant zijn wij allemaal aangewezen op het geloofsgetuigenis van anderen om Jezus te kunnen kennen. Het is door het woord dat Jezus verkondigd wordt.

In onze tijd zijn de christenen zwijgzaam geworden, niet dat er niet genoeg over het geloof gepraat wordt, maar wat in onze tijd vaak ontbreekt, is het gelovig getuigenis over Jezus. Voor de meesten van ons is het geloof een privé-zaak geworden. Als wij bidden dan gaan wij liever in de binnenkamer van ons hart, wij sluiten de deur en bid​den in het verborgene.

Wij laten in deze wereld zoveel gebeuren, iedereen heeft het recht zijn mening te zeggen over abortus, echtscheiding, Vrije liefde, maar wij, christenen, zwijgen en laten alles maar gebeuren. Maar de Heer heeft gezegd: ‘Wat ik u in het duister gezegd heb, spreek daar​over op klaarlichte dag en wat men u in het oor fluistert, roep dat van de daken’. Aan wie Christus zich als Heer openbaart, die stelt Hij te​gelijkertijd aan tot zijn getuige. Het Godsrijk wordt niet alleen opge​bouwd in de harten van de mensen, het moet ook binnen de mense​lijke samenleving opgebouwd worden door recht​vaardige structuren. Wij mogen niet zwijgen waar mensen ver​knecht worden, waar on​recht gepleegd wordt, waar men niet aan God wil geven wat Hem toekomt. Dan geldt ook voor ons, chris​tenen, het woord van de apostelen: ‘Wij kunnen niet zwijgen, wij mogen niet zwijgen’.

Getuigenis afleggen van je geloof kun je op verschillende ma​nie​ren. Het kan een gesprek zijn van broer tot broer, zoals hier in het evangelie tussen Andreas en Petrus, of zoals ouders die samen met hun kinderen bidden. Gelukkig de kinderen die getuigen mogen zijn van het stille gebed van hun ouders. Het kan ook een getuige​nis zijn tegenover een hele menigte, zoals de apostelen op de plei​nen van de stad getuigden voor Christus. Elke christen die in deze tijd trouw zijn zondagsplicht vervult, is een openbaar getuigenis voor anderen. Ik denk daar elke zondag aan als ik de mensen naar de kerk zie komen, zij komen met hun lasten en zorgen, zij komen met hun vragen over het geloof en toch houden zij vol. Dat is dan een grote steun voor mij om mijn eigen geloof niet te verliezen. Wij worden nog altijd gelovig door gelovige mensen, die openlijk getuigen, zoals Johannes de Doper: ‘Zie het Lam Gods’. Niemand van ons is een eiland, wij komen niet zomaar van vandaag op morgen tot het geloof, wij worden allen gelovig door gelovige mensen. Dat is de broederdienst die wij elkaar mogen bewijzen. God wil door mensen tot de mensen komen. Als wij de plicht heb​ben om het brood met onze broeders te delen, dan moeten wij ook ons geloof met anderen te delen.

Iedereen neemt zich het recht de staf te breken over de Kerk, om zijn gal uit te spuwen over alles wat christenen heilig is, maar nau​welijks iemand brengt de moed op om te getuigen voor de waar​heid. Zeker, dat is niet gemakkelijk, dan val je buiten de rij, dan ben je niet modern, maar tenslotte worden wij christenen allemaal opge​roepen tot het afleggen van een geloofsgetuigenis. En Jezus verze​kert ons, dat de Geest ons wel zal helpen om het juiste woord te vin​den. Het kan een plicht worden je eigen bedeesdheid te over​winnen om te getuigen van de blijde hoop die in ons leeft.

Wij klagen over het ongeloof in onze tijd, maar komt het vaak niet hierdoor dat wij, christenen, te weinig getuigen zijn van het licht, te weinig vreugde brengen, te weinig hoopvol leven?…

versie 7:  Wat zoeken jullie?…  (Johannes)

In het evangelie van vandaag hoorden we hoe twee leerlingen op aanwijzing van Johannes Jezus achterna gaan. Zelf zwijgen ze, daarom neemt Jezus zelf het woord: “Wat zoeken jullie?” Deze vraag is opmerkelijk, het zijn de eerste woorden van Jezus in het evangelie van Johannes. Dat woord is geen eis, geen bevel, het is wel een vraag: “Wat zoeken jullie?” Voor Johannes was deze vraag heel ge​wichtig.

 “Wat zoeken jullie?” Jezus peilt naar het verlangen van deze twee mensen en nodigt hen uit Hem te volgen. Hij stelt deze vraag ook aan ons. Wat zoekt gij? Wij allemaal zijn zoekende mensen, ons hart is onrustig en zoekend naar een zinvolle invulling van ons leven.

Waarin zoek ik de zin van mijn leven?

In mijn werk? Wat als mijn werk eens zou wegvallen? Als ik in de onmogelijkheid zou komen om te werken? Zou mijn leven dan nog zin hebben?

In de erkenning van de mensen? Wij willen gekend en geëerd worden, wij hebben de waardering nodig van mensen om onszelf te kunnen zijn, maar mensen zijn zeer veranderlijk, vandaag dwepen zij met iemand en morgen laten zij hem of haar als een baksteen vallen.

Anderen zoeken hun geluk in een zalig niets doen, zij willen met rust gelaten worden. Genieten... Maar dat kan onmogelijk de vervulling van het leven zijn.

De apostelen gingen Jezus achterna, om te zien of Hij mis​schien zin van hun leven zou kunnen zijn. Daarom vroegen zij: “Meester, waar woon je?” Dat was geen vraag naar zijn adres, zij willen weten waarin Jezus “thuis" was, zij willen in zijn nabijheid ver​toeven om te zien hoe Hij aan zijn leven gestalte gaf.

Jezus nodig hen uit: “Kom en zie”. Zij gingen mee en die dag bleven zij bij Hem. Bij Jezus vonden ze wat zij zoch​ten. Blijven is de voltooiing van de navolging. En daarin ligt nu juist de zin van ons le​ven. Na de verrijzenis vraagt Jezus aan Maria Magdalena: “Wie zoekt ge?” Het zoeken eindigt niet bij zaken, het eindigt bij een per​soon. Ons leven wordt niet gevuld met iets, wat dit ook zij, het wordt enkel gevuld door iemand: door Jezus! Wie Jezus gevonden heeft, heeft het eeuwig leven gevonden, de volheid van leven. Daarom die jubelkreet van de aposte​len: “Wij hebben de Messias gevonden”. Wij hebben gevonden datgene, waar heel ons wezen naar zoekt.

 “Wat zoekt gij?” Ik zou wensen dat we die vraag vandaag mee naar huis zouden nemen. Het is ook voor ons de basisvraag van ons leven.

Toen rabbi Naftali op een avond langs de rand van het bos liep, ontmoette hij een man die de akkers van een rijk man bewaakte. “Voor wie loopt ge hier?” vroeg hij hem. De man gaf het antwoord en vroeg meteen: “En jij, rabbi, voor wie loop jij hier?”. Die vraag trof de rabbi als een pijl in zijn hart, “tot nu toe loop ik voor niemand” zei hij met moeite. Samen stapten zij een tijdlang op en neer. “Wil je mijn dienaar worden?” vroeg de rabbi eindelijk. “Heel graag,” antwoordde de man, “maar wat moet ik dan doen?”. “Mij telkens herinneren, voor wat, voor wie leef je” zei de rabbi. Het is ook de eerste vraag die Je​zus vandaag stelde. Probeer daar ook eens een persoonlijk antwoord op te geven. Dat kan niemand doen voor u…

versie 8:  Leren luisteren en kijken…  (Johannes)

Geloven, wat is dat? Men kan proberen op die vraag een cate​chismusantwoord te geven. Maar zelfs de beste definitie blijft onver​mijdelijk abstract. De vraag is trouwens meestal niet theoretisch be​doeld, maar praktisch: geloven, hoe doe je dat? Ook dat is niet in twee woorden te zeggen. Deze evangeliepe​rikoop geeft wel een paar kostbare aanwijzingen.

Johannes de Doper ziet Jezus aankomen en zegt tot zijn leer​lingen: ‘Daar is het Lam van God.’ Die leerlingen gaan Je​zus ach​terna en worden uitgenodigd om bij Hem te blijven. Een van hen is Andreas. Hij gaat zijn broer Simon halen en brengt hem bij Jezus. Wat doen de Doper en Andreas? Ze wij​zen iemand aan en ze zeg​gen: ‘Met die moet je mee, naar Hem moet je luisteren.’

Met de jonge Samuël gebeurde, eeuwen daarvoor, iets in die aard (1 S 3,1-10). Hij lag te slapen en werd gewekt door een stem, maar wist niet van wie die kwam. Tot driemaal toe liep hij de ver​keerde kant op. Hij ging naar zijn vader Eli, omdat hij dacht dat die hem geroepen had. Totdat Eli er hem attent op maakte dat die stem wel eens van de Heer zelf kon komen. Samuël moest eerst leren hoe hij diende te luisteren en welke houding daarbij passend was: ‘Spreek, Heer, uw dienaar luis​tert!’

Niemand beheerst ooit helemaal de kunst van het geloven. Je blijft altijd leerling, geloofsleerling. Dat houdt in dat je moet blijven!> leren in de goede richting te kijken en op de juiste manier te luisteren. Telkens is dan vereist dat iemand die juiste richting aanwijst — zoals de Doper en Andreas doen — en dat iemand zoals Eli je leert op de goede manier te luiste​ren.

Het verhaal verzwijgt iets, en niet zomaar een bijkomstig​heid. Jezus zegt wel: ‘Kom mee en je zult zien,’ maar wat dan precies te zien en te horen viel, wordt niet verteld. Waarom niet? Omdat het niet gezegd kan worden — of juister: omdat het onvermijdelijk verkeerd verstaan zou worden. In het ge​loof gaat het immers niet om een pak​ket informatie dat zake​lijk meegedeeld Kan worden. Het geloof brengt ons in contact met een werkelijkheid die niet zomaar in woor​den te vatten is, met Iets of Iemand die wezenlijk mysterie is. Ook wanneer God zich openbaart, blijft Hij mysterie. Wij zeggen wel — en heel terecht — dat Hij liefde is, maar ook dat is geen uitleg, dat is een aanwijzing. En geloven is nu juist: die ruimte openhou​den waarin het mysterie van God zelf zich kan melden. Daar​voor moeten we in de juiste richting leren kijken en op de goede manier leren luisteren. Over iets laat dit verhaal geen twijfel bestaan: niemand vindt God of Jezus Christus door he​lemaal op zijn eentje op zoek te gaan. Zeker, er moet een ver​langen zijn. Maar dat verlangen blijft stuurloos als er niemand is die zegt: ‘Ga met je verlangen die kant op, Hem ach​terna.’…

versie 9:  Wat zoekt u?…  (1Samuël / Johannes)

In een winkel ligt het voor de hand dat er vroeg of laat iemand naar je toekomt en vraagt: “Zoekt u iets? Waarmee kan ik u van dienst zijn?” Als onze keuze nog niet heel duidelijk is, krijgen we hulp om te kijken naar de verschillende mogelijkheden.

Hier in de kerk zijn we niet in een winkel, maar stel je eens voor, dat u bij het binnen​komen gevraagd werd: “Wat zoekt u, waarmee kun​nen we u van dienst zijn?” Wellicht zal het enige moeilijkheid opleve​ren om aan zoveel mensen in een korte tijd die vraag te stellen. Maar het zou nog onmogelijker zijn om aan alle wensen en vra​gen te kun​nen voldoen. Want wat hebben mensen al niet nodig? De een wil een moment van rust, terwijl de ander niets liever zou doen dan uit volle borst een lied zingen om zo uiting te geven aan zijn levensvreugde. Weer anderen zoeken een adres van woede: ze willen de Heer wel eens aanspreken op wat henzelf en de mensen allemaal wordt aan​gedaan. Troost is waarschijnlijk ook iets, waaraan veel behoefte is.

Nee, het zou niet gemakkelijk zijn om aan alle wensen te voldoen. Daarom wordt de vraag maar niet gesteld. Het is toch ook veel be​langrijker, dat ieder van ons voor zich​zelf weet: wat zoek ik op zon​dagmorgen eigenlijk in de kerk? Daar ligt misschien de oorzaak van het feit, dat veel mensen weg zijn gebleven. Ze vonden niets, omdat ze niets zochten. Er waren wel antwoorden, maar ze hadden er geen vraag bij. Dan wordt het allemaal zo zinloos en houdt je vanzelf op met gaan.

Jezus stelt de vraag wel aan de mensen die bij Hem komen. Het eerste woord van Jezus in het Johannes-evangelie luidt: “Wat zoekt u, wat verlangt u?” Blijkbaar vindt Hij dat nodig om het gesprek te kunnen beginnen.

De leerlingen hebben hun keuze nog niet bepaald. Ze weten nog niet, wat ze zoe​ken. Maar om toch in de term van de winkel te blij​ven: “Mijnheer, we willen eens kij​ken wat u in huis hebt. Waar woont u, waar verblijft u?” Dat wil in ieder geval zeggen: we kunnen het niet zo gauw, staandebeens afdoen, we moeten er even voor gaan zit​ten. We willen eens praten over wat u ons te bieden hebt. Wat is de zin van uw bestaan? Waar woont u? Waar leeft u voor? Dat laatste vooral...

We begrijpen dat ze bij dat bezoek aan Jezus gevonden hebben wat ze zochten. Want daarna vertellen ze tegen de anderen: “We hebben de Messias gevonden! Dat is degene die je hele leven vervult, de​gene die zin geeft aan je bestaan.”

Ik denk dat velen van ons wel weten wat ze zoeken op zondagmor​gen. Ik hoop dat ze er hier iets van zullen vinden. Misschien dat an​deren, luisterend naar de woorden denken: “Ja, wat zoek ik eigenlijk? Ik heb het geweten, maar ik ben het kwijtgeraakt in de loop van de tijd.” Misschien dat zij opnieuw geïnspireerd worden om over die vraag na te denken. De Schriften geven aan, wat je zou kunnen doen om er achter te komen. je zou je opnieuw kunnen verdiepen in het leven van Jezus en je afvragen wat je daarin aanspreekt. Is het zijn zorg voor de zieken of juist zijn verblijf bij de een​zamen, of zijn op​komen voor de uitgestotenen?

Voor ieder van ons is er misschien een ander aspect in dat leven dat ons aanspreekt, dat ons inspireert om te zoeken. Want pas wanneer we echt zoeken zullen we ook vinden waar we iets mee kunnen in ons leven…

versie 10:  Kom en zie…  (Johannes)

Zeer veel in het leven kun je niet uitleggen met woorden alleen. Je mag aan mensen duizendmaal zeggen wat je doet of wil doen in het leven. Ze zullen dat in het beste geval mooi vinden of zinvol, maar om het met een warm hart te waarderen, is een stap meer no​dig. Dat is een stelre​gel die iedereen vanuit vele eigen ervaringen makkelijk aanvaardt. Het is eventueel gewoon een principe van het gezond verstand.

Het evangelie van vandaag spreekt dezelfde taal. Toch is het eventjes an​ders. Het is anders omdat het hier om meer gaat dan om het begrijpen van een bepaald programma. Het gaat om een levens​keuze, om een radicale en onvoorwaardelijke stap die je leven on​dersteboven keert. Het gaat om een groot risico.

De tekst van Sint-Jan wekt zelfs de indruk dat het hier om meer gaat dan om een berekend risico. Zoiets doen mensen in het zaken​leven, in het aan​trekken van nieuwe partners, in het aankopen van vreemde spelers of vreemde trainers in de topsport. Hoe je het ook draait of keert, dat ligt alle​maal in de zakelijke sfeer. Het evan​gelie heeft het over iets anders.

Het evangelie spreekt over een peda​gogie die mensen tot leer​lingen van Jezus maakt. En dat is een eigen ver​haal. Dat volgt een eigen methodiek. Om in die leerschool binnen te treden moet je iets verwachten. Jezus vraagt aan de leerlingen die Hem al volgen: 'Wat verlangt gij?' Dat is het kapitale uitgangspunt. Om christen te worden moet je dat hartgrondig verlangen. Elk menselijk leven wordt trou​wens uit verwachting geboren. Dat is le​venswet. Het is dan ook de logica zelf dat vele mensen niet christen zijn: ze hebben dat nooit verlangd. Ze zoeken dat adres niet omdat ze niet van plan zijn naar dat adres te gaan. Hier is het evenwel anders. De leerlingen vragen wel naar het adres van Jezus. Ze willen Hem van naderbij leren ken​nen. Ze willen weten wie Hij is.

Daarop is het antwoord teleurstellend en ontwapenend. Het stelt teleur omdat Jezus zijn identiteitskaart niet toont. Hij zegt alleen maar dat ze geen drempelvrees mogen hebben en dat ze moeten meegaan. Gaandeweg, gaan​de-de-weg, zullen ze zien waar het Je​zus om te doen is. De openbaring van zijn geheim zal volgen op de erva​ring van zijn geheim. Dat is evenwel een riskante pedagogie. Blind geloof in groten der aarde heeft al miljoenen goedgelovige mensen bedrogen. Je mag in een leider pas écht geloven als hij voor honderd procent integer is. Dat is, gelukkig, het geval met Jezus. De leerlingen gaan dus mee om te zien. Ze veronderstellen terecht dat ze met Jezus geen valse start nemen.

Toch is dat voor de moderne mens zeer vreemde taal. Wij heb​ben ons al eeu​wen getraind in het nemen van bere​kende risico’s. We werden bovendien ook vaak bedrogen door blind vertrou​wen in blinde leiders. Daarom denken we liever heel lang na.

Wellicht missen wij iets van de joodse filosofie? Volgens hen moet je eerst zien en dan geloven. En, als er niets te zien is, zijn de woorden ook niet waar. De waarheid ontstaat uit de praktijk van het leven. Het zal ons maar een les zijn. Pas wanneer er in onze christe​lijke gemeenschappen iets te beleven valt, zal de waarheid van het christendom waar zijn. Woorden alleen wekken geen volgelingen.

Pedagogie om nooit te vergeten…

versie 11:  Christologie…

Dit jaar worden op de zondagen de lezingen genomen van de B-cyclus. Dat betekent dat de evangelielezingen van Marcus komen. Maar zoals in ieder jaar zijn er uitzonderingen op die regel. De Marcus-cyclus wordt vooral onderbroken door enkele lezingen die uit het evangelie volgens Johannes komen. Het is eigenaardig dat het Johannes-evangelie geen eigen cyclus heeft. Waarom besloot men maar drie liturgische cyclussen te hebben en geen vier? Misschien heeft het iets te maken met het speciale karakter van het evangelie volgens Johannes. 

Als we alleen maar dat relaas over Jezus zouden hebben, dan zouden we geen bergrede hebben, maar ook geen parabels. We zouden Jezus niet kennen als de landlopende leraar, die Marcus, Matteüs en Lucas beschrij​ven. We zouden geen enkel verhaal hebben over de contacten die Jezus op al die tochten had met de gewone mensen die hij tegenkomt. We zouden een Jezus hebben die voornamelijk lange toespraken geeft en die op een bijna abstracte manier discussieert over enkele vrij hoogdravende thema's. 

Johannes kent Jezus karakteristieken toe, die we bij Marcus, Matteüs en Lucas nauwelijks of niet vinden. 

Omdat de synoptische evangeliën zo concreet over inter​menselijke erva​ringen gaan schijnt er in die verhalen veel over wat ze over Jezus willen zeggen eigenlijk vast te lopen. Neem Marcus, die in zijn eerste vers al schrijft dat Jezus de zoon van God is. Het probleem dat hij zo aan het begin van zijn evangelie al oplost is de verhouding die Jezus heeft ten opzichte van God. Het probleem dat theologen proberen te beantwoor​den in hun christologie. 

Marcus geeft zijn antwoord op die kwestie op een manier, dat het nu juist dat is wat hij in zijn verhaal zal gaan aantonen: Jezus is de zoon van God. Het is de vraag of hij daarin ook slaagt, of zelfs of hij dat op de manier waarop hij zijn verhaal vertelt ook kan doen. Het is moeilijk om dat te doen als je binnen de menselijke alledaagse ervaring blijft, zelfs als je het daarbij hebt over wonderen en exorcismen. 

Alle drie de synoptici, Marcus, Matteüs en Lucas proberen het over iets te hebben in Jezus dat aantoont dat er in hem meer schuilt dan er zo op het eerste gezicht te zien is. Ze wisten alledrie dat er in hem iets was, dat boven de gewone ervaring uitgaat. Maar hoe dat precies uit te drukken bleef een moeilijkheid. Ze hebben het er misschien daarom alle drie over dat Jezus eens terug zal komen. Ze hebben het alle drie het over een tweede komst. Maar op die manier blijft het extra dat ze in hem ontdekten ergens in de toekomst hangen. 

Johannes heeft het in zijn evangelie niet over die tweede komst. Hij lost hetzelfde probleem op een andere manier op. Hij doet dat al in het begin van zijn evangelie als hij het heeft over het vóór-bestaan van Jezus. 

Voordat Jezus in de wereld kwam was hij al bij God. Johannes begint daarmee in zijn proloog tot zijn evangelie: ‘In het begin was het woord en het woord was bij God en het woord was God. Dit was in het begin bij God.’ Johannes begint er ook zijn evangelie zelf mee als hij rapporteert hoe Johannes de doper tegen zijn twee leerlingen - Andreas en waarschijn​lijk Johannes zelf - van Jezus zegt: ‘Zie het lam Gods.’ Hij had dat enkele dagen van te voren ook al gezegd, maar toen had hij er aan toegevoegd: ‘Achter mij komt een man die vóór mij is, want hij was eerder dan ik.’ 

Johannes’ oplossing heeft ook zijn nadelen. Als je Jezus’ goddelijke afkomst en zijn goddelijkheid zo benadrukt, dreigt het menszijn van Jezus weer onderschat te gaan worden. John McKenzie (The New Testament without illusion, 1980) meent dat dit de reden is dat Johannes het weer duidelijker maakt dan wie van de drie synoptici dan ook, dat Jezus echt stierf op het kruis, door ons als enige te vertellen van de Romeinse soldaat die Jezus’ hart doorboort. 

Al de evangelieschrijvers hebben dezelfde moeilijkheid, name​lijk hoe spreek je in onze menselijke taal zo over Jezus dat je diens gehele werkelijkheid uitdrukt. We hebben er eenvoudigweg de taal niet voor. Marcus, Matteüs en Lucas probeerden het op hun manier, ze schoten te kort. Johannes probeerde het op zijn manier, maar slaagde er niet helemaal in. Het is daarom goed dat we die verschillende verhalen elkaar laten onderbreken… 

versie 12:  …
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