Derde zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  De zoveelste bange profeet…  (Jona)

De kleine profeet en de grote stad. Jona en Ninive, het is een heel verhaal.

De lezing, zoals ze nu voor ons ligt, is zeer misleidend. We krijgen de indruk, dat Jona het goed doet en dat het dan bovendien nog lukt ook. En dat is fout. Zo is het bijna een sprookje.

Jona doet het namelijk niet goed. Hij is bang. Eigenlijk bang van alles, bang van zijn opdracht, bang van de boze wereld, bang van God en... bang van zichzelf. Hij ziet overal rampen en onheil. Hij vlucht, natuurlijk de verkeerde kant op. Hij komt in de storm terecht: het is zijn fout, dat het stormt. Hij moet er dus uit, hij wordt overboord gegooid. Hij wordt gered... je weet wel, die walvis. Hij dankt omdat hij gered is, maar dat hijzelf mensen redden moet, dat vergeet hij compleet. Hij is bang. Met een bang hart gaat hij dan toch naar Ninive, de grote boze stad. En angst doet hem zo spreken, dat mensen ook angstig worden. Hij dreigt en bedreigt: nog veertig dagen en Ninive zal vergaan. Zo moet je natuurlijk niet preken. Hij had beter gezegd: nog veertig dagen en dan kan de boosheid over zijn. Dan komt er nieuw leven, dan wordt het zoiets als Pasen. Maar dat zegt hij dus niet. Hij preekt een vasten met angst, vanuit een visioen van ondergang. Ze bekeren zich dan en de dreiging is over. Als je huis in brand staat, zou je veel doen... Maar Jona blijft wrokkig. Volgens hem is het ook mislukt, Volgens Jona mocht Ninive niet gered worden. Maar zie, Ninive gaat niet ten onder, De boosheid is weg, het herleeft.

Alleen, de boosheid zit nog steeds in zijn hart. De angst heeft hem niet mild gemaakt. De angst heeft hem niet geopend. Hij kan niet blij zijn omdat Ninive nu goed is. Hij kan niet blij zijn omdat God redding wil en Zijn wil om te vernietigen vergeet.

Jona kon God niet zien omdat hij getergd werd van binnen, omdat zijn ogen gesloten waren voor de goedheid die onder mensen altijd mogelijk is, ook al wonen ze in Los Angeles, in Parijs, in New Dehli of in Moskou. Hij was bang van het grote en het boze. Zo werd het grote chaotisch en het boze ongeneeslijk in zijn ogen.

Nu, Jona heeft nooit bestaan. Of liever, hij bestaat altijd, hij woont in ieder van ons, hij woont in onze kerk, hij woont in onze parochies. Telkens als wij verlamd worden omdat onze opdracht te groot is, zijn wij Jona.

En blijft Ninive de grote boze stad…

versie 2:  Kiezen is niet moeilijk…  (Marcus)

Als je voor iets kiest, geef je iets anders prijs. Je kunt niet voor alles kiezen. Als je voor Anderlecht kiest, laat je Club Brugge vallen. Of wat bijbelser gezegd: je kunt geen twee heren dienen. Je kunt niet God dienen en de mammon. Je moet kiezen: het een of het ander. Daarom heeft iedere keuze iets pijnlijks. Je laat bij iedere keuze iets anders schieten. Dat wordt wel erg duidelijk als ze bij een televisiequiz laten zien waar je niet voor gekozen hebt. En soms is dat een teleurstelling. Soms, maar niet altijd. Het kan namelijk zijn dat je voor zoiets moois hebt gekozen dat je de hele rest kunt missen.

Dit stukje uit het Marcus-evangelie laat ons zien dat kiezen voor de blijde boodschap van Jezus zo geweldig is dat je al het andere niet eens meer ziet. Geloof maar dat die vissers zuinig waren op hun netten. Wie één keer mee is geweest met een Italiaanse visser en heeft meegemaakt dat zijn net was gescheurd door een rotsblok heeft waarschijnlijk meer Italiaanse vloeken geleerd dan hij er zelf in het Nederlands kent. We hebben geen enkele reden om aan te nemen dat de zonen van Zebedeüs anders waren dan die Italiaanse visser, of dat zij niet van hun vader hielden. En toch lieten die eerste leerlingen hun netten en hun vader achter om Jezus te volgen. En er staat nergens dat hun dat veel moeite kostte. Doch dat kan alleen maar zijn als datgene waar ze voor kozen zo geweldig is, dat ze de hele rest niet meer misten.

Waar kozen ze dan voor? Ze kozen voor de blijde boodschap van God. Want die werd door Jezus verkondigd. Wat is die blijde boodschap? Inderdaad iets heel geweldigs. Dat God bestaat. Dat die God een Vader is. Meer nog: Jezus zegt dat God een abba is. Dat betekent niet Vader, maar pappa. Dus een vader in het kwadraat, een schat van een vader, die nog almachtig is ook. En die Abba heeft heel zijn almacht omgezet in Vader-zijn. Als je dat aanneemt, als je daarin kunt geloven, dan zeg je ‘dag’ met je handje tegen alle angst. Alle angst. Angst voor de dood, angst voor het leven angst voor wat dan ook. Een jonge vader die dit geloofde met hart en ziel en die wist dat hij het niet lang meer zou maken, had zijn uitvaartdienst klaargemaakt. Het moest een blijde viering worden, en er moest met bloemen boven het altaar geschreven worden: ‘Abba’. Zijn vrouw en zijn kinderen zouden dan wel begrijpen wat hij daarmee bedoelde.

Een blijde boodschap. Want een God die Abba is, laat niemand in de steek. Hij komt op voor armen en verdrukten, voor wanhopigen en invaliden, voor zieken en stervenden. Die boodschap is zo blij, dat zelfs een stervende mens kan bidden: ‘Al moet ik het duister in van de dood, ik ben niet angstig: U bent toch bij mij?’

Het is waar: we kunnen niet voor alles kiezen. Maar als we voor dit geloof kiezen, kunnen we de rest missen. Want dit geloof vertelt ons dat Abba een God is van levenden. Hij blijft onze God, ook al zijn wij gestorven, want een God van levenden laat je niet achter in de dood. Hij roept een mens tot leven, ook al is hij gestorven.

Wie dit aanneemt, mist zijn netten niet, evenmin als die vissers die hun netten achterlieten om Jezus te volgen…

versie 3:  …

Verleden zondag zagen we hoe leerlingen van Johannes Jezus gingen volgen. Johannes had hen gezegd dat Jezus het Lam Gods was. Waarom Jezus volgen? Waarom niet blijven bij Johannes? Hadden zij niet beiden dezelfde boodschap? Preekten zij niet beiden het Rijk Gods en de bekering? Wraakten zij niet beiden de schijnheiligheid in de godsdienst? Riepen zij niet beiden op tot boete? Eisten zij niet beiden rechtvaardigheid, zoals gij zelf trouwens regelmatig eist? Nam Jezus alleen een fakkel over van Johannes nadat deze was gevangen genomen? Preekten zij na elkaar dezelfde revolutie of verkondigde Jezus iets anders dan Johannes?

Het evangelie geeft het antwoord: 'Nadat Johannes was gevangen genomen ging Jezus naar Galilea en verkondigde er Gods Amnestie'. Evangelie wil inderdaad zeggen blijde boodschap. En blijde boodschap betekent amnestie. Want als een koning de troon besteeg in de oude tijden werd een algemene amnestie afgekondigd. Dit is het wat gebeurt als Jezus optreedt: Hij luidt het nieuwe koningschap van God in. Hijzelf bestijgt de troon en gaat heersen voor Hem. Déze blijde boodschap betekent vergiffenis van zonden, kwijtschelding van straffen, amnestie, voor allen die zich aan Hem onderwerpen, die zich tot Hem keren, die zich bekeren. Hierin ligt het verschil tussen Johannes en Jezus, dat Johannes de komst van dat Rijk aankondigt, terwijl het met Jezus zelf ingeluid wordt. Johannes preekte bekering als voorbereiding, terwijl Jezus in het Rijk opneemt wie zich bekeert. 'Uw zonden zijn u vergeven 'Ik wil, word genezen'. 'Uw geloof heeft u gered'. 'Komt tot Mij, die belast en beladen zijt'. Met Jezus is de wet van de vergiffenis begonnen. Dàt is de Blijde Boodschap.

'Komt, volgt Mij: Ik zal maken dat gij vissers van mensen wordt', is een ander woord van Jezus. Hijzelf luidt het Nieuwe Rijk in. Hij vestigt het, bevestigt het, door leerlingen te roepen die zijn wet doen handhaven. Als zijn wet die van de vergiffenis is, kan het niet anders als dat zijn wethouders vissers van mensen worden. Iedereen wil zich eigenlijk laten vangen als het om vergiffenis en kwijtschelding gaat. Eerder dan in een net gevangen te worden, gaat het er om uit een net bevrijd te worden. Bisschoppen en priesters moet men herkennen aan dit teken: dat zij de wet van vergiffenis handhaven en doen onderhouden. Als zij dàt niet doen verkondigen zij namelijk de Blijde Boodschap niet. Zij vangen dan geen mensen, of beter, zij bevrijden dan geen mensen. Zij oefenen dan hun dienst, hun ministerie niet uit. Zij brengen geen verzoening, alhoewel Paulus schrijft: 'Hij heeft ons de dienst der verzoening toevertrouwd'. De Kerk leest ieder jaar opnieuw het Evangelie. Ieder jaar herbegint de lezing van de Blijde Boodschap. Ieder jaar wordt weer de wet van de amnestie afgekondigd. Ieder jaar is het Rijk Gods rakelings nabij. Ieder jaar is de tijd vervuld. Ieder jaar is de verzoening mogelijk. Ieder jaar geraken mensen weer in hun netten verstrikt. Ieder jaar zijn anderen weer bezig hun netten te herstellen. Ieder jaar ook zijn er weer anderen die hun netten in de steek laten en Jezus volgen. Er zijn er die in de boot blijven. Er zijn er die vluchten, zonder zelf goed te weten waarheen, zoals Jona, op de wereldzee, om uitgespuwd te worden op het strand, vanwaar zij naar hun Ninive kunnen vertrekken, om de bekering te prediken en velen naar het land van de verzoening te leiden.

Het is ja en nee voor predikers en luisteraars. Het is beamen en verloochenen. Het is vervulling van de tijd voor onvervulde harten. Het is wet van vergiffenis en wet van hardheid. Het is geloof in de Blijde Boodschap en ongeloof. Het is prediking en stilte. Het is meegaan en laten afweten. Het is Jezus horen en thuis blijven. De twee blijven mogelijk in elk leven, over welke netten men ook gebogen is.

Wat niet meer mogelijk is, is zich doof gebaren, beweren dat het onverschillig is of men in verzoening of in verharding leeft, leven alsof het Rijk Gods niet onder ons is, alsof de Blijde Boodschap niet gepredikt is, alsof het alleen een kwestie van roeping zou zijn en niet ook een kwestie van antwoorden als God roept…

versie 4:  …  (Jona / Marcus)

Het verhaal over de profeet Jona is denkelijk bekend. Hij krijgt van Jahwe de opdracht de bewoners van de stad Nineve tot de orde te roepen, de orde van God. Hij moet die stad vol heidenen tot inkeer gaan brengen. Jona blijkt een bekrompen iemand: hij wil God reserveren voor het eigen joodse volk. Hij droomt - zo​als sommigen nu ook nog doen - van een kleine groep echte gelovigen; en daarom heeft hij geen boodschap aan die buiten​landse stad Nineve. Bovendien ziet hij enorm op tegen die taak. Hij voelt zich klein en onbekwaam in die grote stad: ze zien me al aankomen - denkt hij. Ze zullen toch niet luisteren. En dus vlucht Jona weg. Hij gaat op de loop voor zijn opdracht.

Dat kennen we allemaal. Iemand is heel erg ziek, een collega, een goede bekende. Je moet er eigenlijk op bezoek. Ze ver​wachten jou zeker een keer. Maar je ziet er geweldig tegenop. Je weet niet wat je zeggen moet. Hoe zullen ze reageren? En dus zoek je een alibi, een smoesje. Ik zit deze week nog met een logé. Volgende week is een van de kinderen ziek. Mijn eigen moeder gaat voor. Wanneer de drukke dagen maar eens voorbij zijn. Het is ook geen weer geweest. Kortom, een litanie van uitvluchten, smoesjes om niet te hoeven doen waartoe je eigenlijk geroepen bent. Net als Jona gaan we op de loop voor moeilijke dingen.

Totdat er een dag komt waarop je niet anders meer kunt. Dan trek je de stoute schoenen aan, en ga je als Jona daarheen waar je nodig bent. Toen God opnieuw tot hem gesproken had, stond Jona op, ging op weg, trok de stad in, en zei er wat God hem had opgedragen. En de mensen kwamen tot inkeer. Ze werden andere mensen!

Als wij - soms als Jona - alle moed verzamelen om te gaan doen wat mensen van ons verwachten en waartoe God ons roept, als we gaan doen waar we zo lang tegenop hebben gezien, blijkt bijna steeds dat we het al eerder hadden moeten doen. Net als indertijd Jona en de mensen van Nineve worden we er andere, betere mensen van.

In de verhalen over de roeping van de apostelen wordt verteld dat Jezus een aantal vissers vraagt voortaan met Hem in zee te gaan. En in al die verhalen hoor je dat ze niet talmen. Zonder smoesjes en zonder uitstel gaan ze in op zijn appèl. Simon en Andreas laten terstond hun netten in de steek. En even verder​op: Onmiddellijk gingen Johannes en Jakobus met Hem mee. Jezus volgen, zijn leerling willen zijn, christen zijn, vraagt op te houden met het maken van allerlei bedenkingen.

Ik zou dat en dat wel willen doen, maar ik heb het al zo druk. En wat nog beter klinkt: Als ik iets doe, wil ik het goed doen, en daarom doe ik het maar niet. Ik zou daar en daar wel iets aan willen geven, maar ik weet niet of het wel goed besteed is, en of het allemaal wel goed terechtkomt. Ik zou wel naar hen toe willen gaan, maar wie zegt me dat het gelegen komt, en het zijn toch jouw ouders. Ik zou wel vaker naar de kerk willen ko​men, maar ik vind tien uur zo’n moeilijke tijd, en als ze maar meer Latijn zouden zingen, of meer Nederlands zouden zingen. Ik wil dat en dat best doen, maar dan moeten zij eerst. Of: maar de tijd is er niet rijp voor. Smoesjes die ons moeten recht​vaardigen om het goede dat we zouden moeten doen, almaar uit te stellen.

Wat ons met ingang van heden te doen staat, heet in het evan​gelie vandaag: mensen redden uit een zee van ellende. Jammer genoeg lijken we te veel op Jona, die wegloopt van zijn verant​woordelijkheid, en te weinig op Samuël van vorige week: die zegt: ‘Hier ben ik. Wat valt er te doen?’…

versie 5:  Iedereen van ons is geroepen…  (Marcus)

Hoeveel mensen lezen elke dag de advertenties in de krant om werk te vinden? Zij kijken na of ze de voorwaarden kunnen ver​vullen die eraan verbonden zijn, of ze de diploma’s bezitten... Zij kijken uit naar een kruiwagen of een politieke vriend en hopen dan iets te vinden, met in hun achterhoofd de gedachte dat het toch niets worden zal. Er zijn er zoveel die zoeken... Het probleem van de werkloosheid kwelt de mensen.

Om christen te worden hoeven wij ons daarover geen zorgen te maken. Die hebben wij zo al genoeg. Door het doopsel en het vormsel zijn we al door de Heer aangeworven om in zijn dienst te staan. Jezus geeft aan ieder zijn taak in deze wereld. Hier speelt de werkloosheid niet mee.

Wat is de boodschap van het evangelie van vandaag? Wij zijn allen geroepen tot navolging van Jezus: wij mogen Jezus’ zending voortzetten. Toen Jezus zijn openbaar leven begon, riep Hij mensen om Hem te helpen bij de vestiging van Gods Rijk op aarde. Door bemiddeling van mensen wil Hij alle mensen verza​melen in het ene Godsrijk.

Hij bouwde zijn Kerk met eenvoudige mensen. Daarom mogen wij ons niet ergeren aan de menselijk kant van de Kerk.

De roeping van Jezus heeft een eigen kenmerk. In die tijd zochten de leerlingen zelf een rabbi om onderricht te worden, en daarna konden andere leerlingen zich bij die nieuwe rabbi aansluiten. Jezus echter kiest zelf zijn leerlingen uit. Hij kiest wie Hij wil en roept hen op, niet om een tijdje bij Hem te zijn, maar om bij Hem te blijven een heel leven lang. Zijn roeping is onherroepelijk. Zijn roeping is radicaal. Hij roept leerlingen weg van hun dagelijkse bezigheden, weg van hun boot, weg van hun netten, weg zelfs van hun vader en hun eigen gezin.

Jezus roept zijn apostelen twee aan twee: Andreas en Simon, Johannes en Jakobus, als een teken dat Hij hen roept tot gemeenschap. Niemand wordt alleen gelovig: samen hebben wij een taak te vervullen. Het Rijk van God kan alleen maar opgebouwd wor​den door mensen die zich bij Jezus aansluiten, die met Hem ver​bonden zijn.

Mensen worden geroepen ter navolging. Jezus navolgen betekent dan niet alleen: je netten en je vader achterlaten. Het is veel meer: je moet jezelf achterlaten en Jezus in je laten leven. Je wordt als het ware een tweederangsmens: niet wat jij denkt of wilt is van belang. Je moet proberen te denken en te willen wat Jezus denkt en wil, niet meer bedacht zijn op geld en bezit, niet meer uit zijn op prestige...

En die vissers laten alles liggen en staan en volgen de Heer zonder te vragen: waar gaat de weg naartoe of hoe gaat het nu verder? Ze vertrouwen hun Meester in de vaste hoop en met het vaste geloof dat ze met Hem zeker hun levensdoel zullen bereiken, al weten zij nog helemaal niet hoe dat eruit zal zien.

Jezus roept de apostelen als gezondenen: 'Kom, Ik zal mensen-vissers van u maken.'

De weg, Jezus achterna, is een weg naar de mensen toe. Je moet mensen verzamelen, zoals de vissers vissen verzamelen in een net. Wat een contrast! Zal de wolf het lam niet aanstonds verslinden? Mensen kunnen wel eens een wolvennatuur hebben. Ze verslinden de anderen door hun hebzucht. Ze buiten mensen uit, zoals de wolven hun buit verslinden. En daartussen staan de apostelen weerloos en met een grote opdracht van de mensen lammeren te maken: mensen die bedacht zijn op vrede en gerechtigheid, men​sen die kinderen van God genoemd worden.

Als wij zo voor Jezus alles achterlaten, zal Hij ook met ons zijn. 'Ik zal met U zijn', zegt Jezus. Jezus zelf zorgt voor zijn lamme​ren opdat ze niet verscheurd worden door de wolven. Hij doet dat door mensen te roepen die zijn weg willen gaan: gewone, kleine mensen, maar ook rijken en geleerden, zondaars en vro​men, ja alle mensen zonder uitzondering.

Als Jezus ja gezegd heeft tot onze roeping, zal Hij ons ook de kracht geven om in zijn dienst onze taak te vervullen. Zijn kracht zal de geroepene steeds nabij zijn, en Hij zal de gezondene nooit in de steek laten.

Moge dit evangelie vandaag weer onze moed versterken om in onze dagelijkse bezigheden trouw te blijven aan onze roeping: mensen samen te brengen in dienst van het Rijk van God, dat in het hart van ieder mens geplant moet worden…

versie 6:  Mensenvissers gevraagd…  (Marcus)

Vindt u ook niet dat dit evangelie toch wel een beetje onwaar​schijnlijk klinkt? Daar zijn mensen bezig met hun dagelijks werk. Jezus komt voorbij en roept hen. Ze laten alles terstond in de steek en gaan Hem achterna. Zo eenvoudig zal die roeping toch wel niet verlopen zijn. Jezus zal wel nooit zomaar willekeurig mensen geroepen hebben die Hij nooit had gezien en mensen laten niet alles in de steek voor een toevallig passerende vreemdeling. Het is ook zeker niet de bedoeling van de evangelist geweest om ons precies te vertellen wat er met deze apostelen in Kafarnaüm gebeurd is. In dit verhaal heeft de evangelist ons eenvoudig enkele elementen willen aangeven die in elke roepingsgeschiedenis voor​komen.

Het eerste element is dat God de mensen roept vanuit hun dage​lijkse bezigheden, bij het werk van iedere dag. Elk roepingsge​beuren is iets heel eenvoudigs, helemaal gericht naar het leven: er worden geen opvallende, ongewone dingen gevraagd. Om Jezus te volgen hoef je geen ander beroep te kiezen, je kunt je eigen beroep - maar wel met een andere gezindheid - blijven uitoefenen. De roeping van Jezus verandert helemaal de gestelte​nis van de mens. Dat is het tweede element: Hij maakt van vis​sers mensenvissers. Bij Jezus gaat het om mensen, niet om din​gen. Het gaat er niet om geld te verdienen of geëerd te worden, maar het gaat om andere mensen, en het gaat om alle mensen, bij voorkeur om mensen die in een noodsituatie verkeren.

De blijde Boodschap gebeurt daar waar blinden weer zien en doven weer horen, daar waar voor armen bevrijding wordt bewerkt. Als wij ons beroep uitoefenen terwijl ons oog en ons hart helemaal gericht zijn op de nood van de mensen, zullen wij ongehoorde mogelijkheden ontdekken om ook in deze tijd de komst van Gods Rijk zichtbaar te maken.

Zo vraagt de roeping van Jezus van ons een echte bekering. Dat is het derde element. De keuze tot navolging gebeurt in het hart van ieder mens persoonlijk. Die keuze gebeurt niet op grond van verstandelijke redeneringen, want het hart heeft redenen die het verstand niet kent. De apostelen waren geboeid door Jezus en zo heeft Jezus hun levenswijze veranderd. Ze hebben van Jezus geleerd niet voor zichzelf te leven, maar ten bate van anderen. Zo weet Jezus nog altijd mensen te boeien die zich willen inzetten voor een betere wereld, ook als ze de voltooiing daarvan nooit zul​len zien: mensen die leven van de droom van een betere wereld en die bereid zijn een stukje van die droom tot werkelijkheid te maken. Zulke zieners, die bereid zijn de tol te betalen om de droom van God over de wereld te verwezenlijken, houden deze wereld in stand.

En ten slotte roept Jezus ons tot een gemeenschap. Jezus riep de apostelen twee aan twee: Andreas en Simon, Johannes en Jako​bus. De evangelist wil daarmee zeggen dat wij onze roeping nooit op eigen houtje kunnen beleven, je hebt elkaars steun nodig. Navolging van Christus gebeurt altijd samen, in een kleine kring, waarin je bereid bent de genadegaven broederlijk te delen. Vissers van mensen zijn, wil zeggen zoveel mogelijk mensen samenbren​gen, in het net van de kerkgemeenschap om samen Gods Rijk uit te bouwen.

Zo kunnen wij vandaag nog hetzelfde ervaren als de eerste leerlin​gen in Kafarnaüm. Waar mensen ingaan op de oproep van Jezus: ‘De tijd is vervuld en het Rijk Gods is nabij’, kunnen wij ervaren dat een leven dat zich richt naar Jezus, verandert. Jezus en zijn boodschap bezitten ook vandaag nog een ongekende macht. Als wij gehoorzamen aan de oproep van Jezus, komt er iets nieuws in ons leven, waardoor een teruggaan onmogelijk wordt. Dan ligt Kafarnaüm in onze parochie en komt Jezus aan ieder van ons voorbij met zijn uitnodiging: ‘Kom en volg Mij’…

versie 7:  Ik zal mensenvissers van je maken…  (Marcus)

Ik zal maken dat jullie worden: vissers van mensen, zegt Jezus tot zijn apostelen. Is dat een nieuwe naam voor hen? Zij waren toch al vissers. Stel u eens voor dat de apostelen geen vissers waren, maar dat zij smeden of timmerlieden waren, zou Jezus dan ook tegen hen gezegd hebben: Ik zal je tot mensensmid, tot mensentimmerman maken? Ik denk van niet. Jezus zelf is de mensenvisser en Hij zal de apostelen op de eerste plaats tot vissers maken, om te kunnen delen in zijn macht. Als Hij zou zeggen: Ik zal je tot mensensmid, tot mensentimmerman maken, dan zou dat niets anders kunnen betekenen dan: je moet de mensen naar je hand zetten, zoals de smid het ijzer naar zijn hand zet of zoals een timmerman een stuk hout bewerkt. Het zou dan voor hen zoveel betekenen als: je moet de mensen je mening opdringen, je moet ze manipuleren. En dat wil Jezus zeker niet.

De betekenis van Jezus woorden “Ik zal jullie tot vissers van mensen maken” is: tot nu toe ging jullie belangstel​ling op de eerste plaats uit naar je beroep van visser en jullie gezin, maar vanaf nu moet heel jullie belangstelling uitgaan naar de mens, naar alle mensen. “Kom, en volg Mij” zegt Jezus hun en wees van nu af bezorgd om de medemens: zijn noden en wensen, zijn zorgen en verlan​gens. Daarin bestaat eigenlijk de bekering die Jezus van elk van zijn leerlingen vraagt: keer je tot de andere men​sen, beschouw hen niet meer als een ding, als een zaak, vraag je nooit meer af: wat heb ik aan die mens, hoe kan ik aan hem verdienen. Want elke mens heeft een onver​vreembare persoonlijkheid, iedere mens heeft het recht te zijn zoals hij is. Ook een gehandicapt kind, ook een be​jaarde opa die aan aderverkalking lijdt. Fundamenteel is een mens niet eerbiedwaardig om hetgeen hij bezit en ook niet om hetgeen hij doet, maar omdat hij een kind van God is. In Jezus opgenomen zijn wij allen evenwaar​dig en daarom verdient iedere mens onze eerbied en onze liefdevolle zorg.

Vissers van mensen. Ik kom er toch nog even op terug om alle misverstanden te vermijden. Het gaat niet om mensen ‘te vangen’, in de betekenis van zieltjes te win​nen of mensen bij de neus te nemen. Het Griekse werkwoord ‘vangen’ betekent ‘in leven houden, tot leven brengen’. Daarom mogen wij de opdracht van Jezus voor zijn volgelingen zo verstaan: ‘Wees mensen nabij, zodat zij in leven blijven, zodat zij opnieuw tot leven komen’. “Mensen die niet bestaan, een naam geven’ zei dokter Jan Vermeiren, toen hij vorig jaar in de katholieke univer​siteit van Brussel een eredoctoraat kreeg omwille van zijn sociaal evangelisch geïnspireerd werk in dienst van de kansarmen. Mensen vissen, wil in de geest van Jezus zeggen: mensen redden uit de bedreiging, mensen uit de nood op het droge halen, mensen binnenbrengen in het grote net van geborgenheid en eenheid.

 “Kom volg Mij.” Jezus roept ons vandaag ook bij onze naam om zorg te dragen voor mensen, dichtbij en ver weg, om God door onze zorg voor hen geloofwaardig te maken. Talloze mensen dreigen te verdrinken, sommigen in materiële zekerheden, anderen in de totale onzekerheid. Hoevelen dreigen te verdrinken in de eenzaamheid, in de zinloosheid van hun leven. Hen moeten wij vaste grond onder hun voeten geven.

Maar wij die alles hebben, wij kunnen zo moeilijk alles, ook onszelf achterlaten om Jezus te volgen in zijn zorg om de mensen. Daarom liggen zoveel dode vissen op het strand, zitten er nog zoveel verward in de netten van de slavernij. Geven we niet God daarvan de schuld, maar zoeken we de schuld bij ons zelf…

versie 8:  Anders werken…  (Jona / Marcus)

Zebedeüs moet met zijn visserijbedrijf in Kafarnaüm een tamelijk rijk man zijn geweest. Hij had tenslotte dagloners in dienst. Dat zou hij nooit gekund hebben als hijzelf moeilijk rond had kunnen komen. Daar blijkt ook uit dat er erg veel werk te verzetten viel in de visserij op het meer van Galilea. Naast de vaste ar​beidskrachten uit de eigen familie werden dagloners graag meegenomen als extra hulp. Ze stonden er waarschijnlijk ‘s morgens al wanneer ze vertrokken met de boten. Maar als dan op een dag een rabbi uit Nazaret langskomt en er zomaar ineens vier beroepsvissers zo uit het werk weglopen, moet dat voor Zebedeüs en zijn collega's toch wel een zware aderlating zijn geweest. Heeft hij zich niet de dupe gevoeld van wat die profeet Jezus op touw wilde zetten? Nee, integendeel. Zebedeüs gaat er op geen enkele manier tegenin. Het lijkt er zelfs op dat hij en zijn vrouw Salome het toejuichen. Elders in het evangelie wordt van Salome ver​teld dat zij de groep rondom Jezus met haar vermogen onderhoudt. Dat doe je niet als je er niet achter staat. Maar waar staan zij en haar man dan achter?

Wat moeten wij hiermee in ons leven? Kunnen wij in onze eeuw iets navoelen van wat daar gebeurd is en het ons eigen maken? Van mensen die plotseling hun baan, hun werk, hun bedrijf zelfs omgooien, kijken we tegenwoordig niet meer op. Mensen die halverwege hun loopbaan het roer helemaal moeten omgooien, dat kennen we wel. Maar is dat vergelijkbaar met wat hier door Marcus verteld wordt? Waarschijnlijk niet. Want waarom moeten mensen in onze samen​leving zo vaak hun baan opgeven? Omdat het in onze economie van de groei gaat over zoveel mogelijk geld maken in zo weinig mogelijk tijd? Omdat de we​reld van het geld en van de consumptie dat eist?

Dat lijkt toch in niets op die vier vissers die, nog ruikend naar de vis, achter Jezus aan gaan. Zoals Zebedeüs en Salome, spontaan hun jongens afstaan en zelf nog kapitaalverlies lijden voor zoiets onproductiefs als een rijk van God, dat is nu toch ondenkbaar?

Er is maar een mogelijkheid om te verklaren waarom het appèl dat Jezus doet op hun zoons Jakobus en Johannes, en op de broers Simon en Andreas zo’n gewel​dig antwoord krijgt. Dat woord ‘Kom en volg mij’ moet hun ziel geraakt hebben. In die jonge vissers, die zo goed waren in hun vak, moet de spontane wil hebben gesluimerd iets groters te doen in hun leven. Het woord: ‘Ik zal maken dat jullie vissers van mensen worden’, moet dat in hen hebben opgeroepen. Visser zijn, maar dan anders. Visser zijn - want iets anders konden ze niet - maar dan om een diepere reden dan winstbejag. Om mensen rondom deze wonderlijke rabbi te verzamelen. God weet hoe of waarom. Maar hier zien ze iemand die een begin wil maken met een samenleving waarin het anders zal gaan dan de cirkel van kleine of grote vangst.

Het is dat verlangen waardoor dit verhaal volgens Marcus voor ons vandaag her​kenbaar wordt. Want die diepe wens kennen wij allemaal. Dat het er ooit van komen zal. Een samenleving waarin het om mensen zal gaan en niet meer om de economie. De hoop op iemand die iets inbrengt tegen die dwingende stroom van hebben en houden; die geen mensen opoffert, maar opvangt in het net van aan​dacht en zorg; die eindelijk eens dat eenrichtingverkeer stop weet te zetten; van: pakken wat je krijgen kan; die opkomt voor mensen die daar doodongelukkig van worden. Iemand die weet dat we op die manier nergens zijn met onze we​reld. Dat verlangen ligt in alle eeuwen en tijden als een nieuw vangnet van lief​de op ons te wachten. In de vissers van Kafarnaüm ten tijde van Jezus van Na​zaret, maar ook in die grote stad Nineve van onze wereld. Diep in ons hart weten we dat Jona, Jezus, Franciscus, Boeddha en al die anderen gelijk hadden. ‘Be​keer je’ betekent: doe het anders. Ja, wij moeten het anders doen, menselijker. Wat we ook zijn, uitzendkracht of cafébaas, computerprogrammeur of dokter, we hoeven niets anders te worden. We moeten het alleen anders doen. Mensen laten tellen, één voor één, uniek zoals ze zijn. Mensen moed inspreken, onderdak ge​ven, heel maken, bevrijden, naar elkaar toe brengen, verzamelen in één gemeenschap. Misschien kunnen wij ons niet zomaar gewonnen geven zoals Zebedeüs en Salome. Misschien moet het bij ons voorlopig blijven bij onze kleine bijdrage aan de actie Kerkbalans. Maar de oproep is er. Dat is al iets, en het is geen dwingelandij. We kunnen ook als Zebedeüs gewoon ons bedrijf voorzetten en op een minder totale manier erachter staan. Maar het grotere wat in het woord van Jezus van Nazaret doorklinkt, zal langs het water van ons leven komen. En tel​kens zal het dat verlangen in ons wakker roepen naar die betere wereld. Mag dat moment komen dat we na veel laveren en kruisen, na eindeloos netten repareren en schoonmaken, eindelijk weten hoe we alles anders kunnen doen en zo achter de Nazarener aan gaan…

versie 9:  Heeft Jezus zich vergist?…  (Marcus)

De vraag lijkt heel oneerbiedig, maar allemaal hebben we ze in het achterhoofd. Wanneer Jezus zegt dat het Rijk Gods na​bij is en wanneer Hij ook elders in het evangelie blijk geeft van haast omdat het einde spoedig komt, dan kunnen we tweeduizend jaar later toch alleen maar vaststellen dat het ‘einde’ nog altijd niet gekomen is. Ook Paulus lijkt haast te hebben: ‘De tijd is kort geworden.’ Heeft ook hij zich, net als Jezus, vergist?

Dit is een heel terechte vraag… voor historici! Zij proberen immers zo nauwkeurig mogelijk te achterhalen wat mensen in lang vervlogen tijden precies gedacht en gedaan hebben. Maar Marcus schrijft zijn evangelie niet voor historici. Hij richt zich tot mensen die leven op een ogenblik dat Jezus al een hele tijd gestorven en verrezen is, en ook hij laat die woor​den van Jezus niet onvermeld. Blijkbaar hebben ze betekenis voor al wie ooit dit boek leest. Bovendien zijn het de eerste woorden die Jezus in het Marcusevangelie uitspreekt. Ze zijn zorgvuldig gekozen. We moeten ze dan ook als evangelie le​zen, dat wil zeggen als woorden die ook hier en nu — en voor alle tijden — ‘goede boodschap’ zijn. ‘De tijd is rijp en het ko​ninkrijk van God is ophanden. Bekeer u! Heb geloof in de goe​de boodschap.’

De gemakkelijkste manier om iets niet te moeten doen, is zeggen dat de tijd er nog niet rijp voor is. Jezus meldt echter dat de tijd vervuld is. We kunnen ons niet meer aan zijn woorden onttrekken. Hoe slecht ‘de tijden’ verder ook zijn, de tijd is nu rijp om te luisteren naar Jezus’ woord en om ernaar te handelen. Ook ‘leeftijd’ kan niet langer een alibi zijn: Hij komt voor groot en klein, voor jong en oud.

 ‘Het koninkrijk van God is ophanden.’ Dit is een welbe​kende uitdrukking om te zeggen dat God komende is in ons bestaan. Het lijkt een gemeenplaats, maar die woorden willen een andere, veelgehoorde opwerping ondervangen, namelijk dat God zich van ons zou hebben afgekeerd, zich verbergt en ons in de steek laat. Neen, zegt Jezus, God staat helemaal naar jou toegewend, als Degene die je ‘rakelings nabij’ is, zo anders dan wij spontaan denken.

 ‘Bekeer u.’ Als God zich naar ons toewendt, is het moment gekomen om ons naar Hem toe te keren. Dat gaat niet van​zelf. Het vraagt een ommekeer, die ik graag omschrijf met dc woorden: ‘Word beschikbaar.’ Ook dat blijft een levenslange opdracht. Zo gaat het trouwens met alle grote dingen in het leven: een mens moet er gaandeweg meer beschikbaar voor worden, ernaartoe groeien en dieper ingroeien.

 ‘Heb geloof in de goede boodschap.’ Jezus brengt geen theo​rie waar we het verder maar mee moeten stellen. Hij komt om mensen aan zich te hechten, zoals in de roeping van de eerste leerlingen, die er meteen op volgt. Omdat Hij van ons houdt, vraagt Hij om liefde van onze kant. Dat is het enige juiste antwoord op zijn verzoek. En daarvoor is de tijd rijp…

versie 10:  God van mensen…  (Jona / Marcus)

Aan de Tigris, de rivier, waaraan Bagdad, de hoofdstad van het huidige Irak ligt, lag 2700 jaar geleden iets noordelijker de stad Ninive, de hoofdstad van het land Assjoer. De grenzen van Assjoer vielen gedeeltelijk samen met de grenzen van Irak nu. Er zijn nog meer overeenkomsten tussen verleden en heden. Want de koning van Assjoer had gezworen dat hij het kleine Israël kapot zou maken. Al had die koning toentertijd geen lange afstandswapens om zijn besluit kracht bij te zetten, toch was de dure eed die de koning gezworen had heel doeltreffend. Want hij heeft tien van de twaalf Joodse stammen uit de geschiedenis laten verdwijnen. Genocide! Het huidige Joodse volk stamt af van de twee stammen die het hebben overleefd. Er bestaat dus vijandschap tussen Israël en dat land aan de Tigris, toen evenzeer als nu. Het is daarom niet verwonderlijk dat Jona geen zin had om te gaan preken in Ninive. God zei tegen Jona: “In Ninive, daar zijn de mensen slecht.” Maar dat hoefde Hij tegen hem niet te vertellen, dat wist Jona wel. Dat vertelden ze alle dagen in de straten van Israel. “Maar”, zei God tegen Jona, “het loopt verkeerd met hen af, daarom wil Ik dat jij naar hen toegaat, om hen dat te zeggen zodat ze zich bekeren van hun slechte levenswan​del.” Is het verwonderlijk dat Jona antwoordde: “Aan me nooit niet?” En dat hij het eerste het beste schip nam dat precies de andere kant uitging? Hij zou liever hebben staan juichen wanneer vuur en zwavel uit de hemel neerkwamen op die grote stad Ninive.

Het verhaal van Jona is het verhaal van God. God gaat Jona achterna in een storm op zee; Hij stuurt hem een vis achterna om hem te brengen waar Hij hem wil hebben, in de stad Ninive. Dan moet Jona wel, al is ‘t niet van harte. Hij gaat in die stad rond en zegt: “Bekeert u want de straf van God is nabij.” Tot zijn grote verbazing ziet jona dan gebeuren dat Ninive zich bekeerd. Terwijl hij buiten cle stad zit af te wachten hoe ver​schrikkelijk God Ninive zal straffen, moet hij ontdekken dat God de stad spaart. “Moet ik dan beleven dat God niet staat aan de kant van zijn volk”, zo lijkt Jona zich af te vragen?

Van God kan maar een ding gezegd worden. Hij staat aan de kant van mensen, alle mensen tot welke partij of kamp ze ook behoren. God is bekommerd om iedere mens, het leed van elk individu gaat Hem ter harte. Waar de mens ook woont, welke godsdienst hij ook belijdt en hoe slecht hij in het oog van de anderen ook is. God is een God van mensen.

Dat wordt ook duidelijk gemaakt aan de leerlingen die door Jezus geroepen worden. Weggehaald worden ze van het water en van hun vissersnetten om voortaan mensen te gaan vangen. En ze krijgen daarbij niet de opdracht een kerk te stichten of een par​tij op te richten of een instituut. Dat allemaal niet. De enige opdracht is: mensen te vangen. Dat wil niet zeggen hen in te snoeren en te boeien in voorschriften en wet​ten, maar hen begeesteren en enthousiast maken en gelukkig. Hen te ‘boeien’ met een ideaal, waardoor ze zelf en voor elkaar gelukkige mensen worden. God is een God van mensen; konden we dat maar beter zien wanneer er berichten zijn over oorlog. God is een God van mensen, als we dat maar in het oog blijven houden wanneer er godsdienstige verenigingen worden opgericht of <erken groot gehouden moeten worden. Het enige dat van belang is, is dat het de mens goed gaat, elke mens. Dat is het hartstochtelijke verlangen van God zelf. En Hij vraagt van ons, dat wij helpen om dat verlangen waar te maken. Vissers van mensen te zijn…

versie 11:  Preken en preken is twee…  (Jona / Marcus)

Of een preek goed is of niet hangt van zeer veel af. Daar komt ook zeer veel bij kijken: stemgebruik, techniek, houding, dic​tie, woordkeuze, creativiteit en intona​tie. Dat betreft evenwel allemaal de vorm, de uiterlijke presentatie. Je kunt dat min of meer leren. Daar bestaan degelijke cursussen voor.

In de lezingen van deze zondag gaat het eerder over de inhoud. De profeet Jona en de evangelist Marcus hanteren een verschillende boodschap. En dat betreft niet zomaar een of ander detail of een of ander accent. Het gaat om de boodschap zelf. Jona dreigt. Marcus belooft. Jona voorspelt de dood. Mar​cus opent op leven. Je kunt natuurlijk zeggen dat het er niet toe doet: als de mens zich maar bekeert!

Als je het zo stelt, is er tussen Jona en Marcus alleen maar een verschil in pedagogische aanpak. Zo zijn er ook ouders die resultaten bekomen met te straffen en ouders die minder resulta​ten hebben omdat ze niet willen straf​fen. De straffende ouders zien onmid​dellijk de vrucht van hun optreden, de andere moeten meestal lang, lang wachten. Maar, zoals gezegd, dat is allemaal een kwestie van tactiek. Daarmee komen we echter niet in de buurt van het inhoudelijke probleem.

Jona zegt: 'Nog veertig dagen en Nineve zal vergaan.' Hij verkondigt dus een dreigende God, een God die, net als papaatje in het liedje, zal slaan. Hij is een onheilsprofeet. Hij zegt eigenlijk: als Nineve niet stante pede tot inkeer komt, zal God zijn geduld verliezen. Natuurlijk heeft Jona met dat angstmotief meteen succes. De mensen uit Nineve 'deden allen een boetekleed aan'. Daarop gebeuren er twee merkwaardige dingen. God kreeg spijt en voerde de dreiging niet uit. Jona echter kreeg spijt omdat Nineve de dreiging had overleefd. Hij werd zuur en bitter. Een slechte, mis​lukte profeet.

Marcus zegt iets helemaal anders: ,,Bekeert u en gelooft in de blijde boodschap.” Marcus belooft levens​vervulling en vraagt daarop en daarom een andere levensstijl. Dat is niet enkel een andere pedagogische strategie. Dat is een ander beeld van God. De God van Marcus is anders dan de God van Jona. Marcus weet heel goed wat al duizend keren was gezegd: onze God is geen God van doden maar van levenden. Of anders gezegd: niet een God van de dood maar van het leven.

Volgens Jona zit de mens steeds op de beklaagdenbank. Zo wil het zijn God. Zo is zijn God: Hij staat op zijn rech​ten. Tussen haakjes, waarom was Jona zelf nooit gelukkig? Hij verkondigde geen blijde boodschap, omdat hijzelf niet een blij mens was. Hij was als pro​feet een mislukking. Daarom moest de hele wereld ook maar mislukken. Daarvoor diende zijn God, het maak​sel van zijn eigen zure angst.

Gelukkig voert Marcus een andere taal. Zijn God vraagt om bekering om tot vervulling te komen en tot vreugde. En vooral, dat is nabij. Die vervulling en die vreugde moet je niet ver gaan zoeken. Het is nu meteen in handbe​reik. Vanaf vandaag verkrijgbaar ‘in alle goede winkels’. Daarom vraagt Jezus mensen om goed nieuws aan de man te brengen en aan de vrouw. Nineve en Ninove staan niet op Gods zwarte lijst. Jezus is een goed predi​kant.

Dat talent heeft Hij van de hemel…

versie 12:  Aan de haak slaan…

Zo gauw als we de woorden ‘vissers van mensen’ horen denken we bijna vanzelf aan missionarissen. Bij dat vissen gaat over het redden van zielen. Die verklaring over ‘vissers van mensen’ is zo bekend dat we er meestal verder niet eens bij stilstaan; laat staan dat we uit proberen te vinden of er wellicht iets heel anders bedoeld is. 

Als we dat wel doen, en als we de tekst opnieuw, zonder die vooronderstel​ling, bekijken, blijken er heel andere mogelijke beteke​nissen te zijn. 

Misschien moeten we de tekst ook wel op een andere manier bekijken. Het blijft anders eigenaardig klinken dat na Jezus’ plechtige aankondiging: ‘De tijd is vervuld en het rijk Gods is nabij, bekeert u en geloof in de goede boodschap’, hij dan alleen maar een wandeling gaat maken, waarbij hij wat vissers aantreft, die hij tot zijn leerlingen maakt. 

Dat doet wat aan als een anticlimax. Het is ook vreemd dat Jezus van de vissers die hij tegenkomt zo maar zonder meer evan​ge​listen maakt. 

Er moet hier meer aan de hand geweest zijn. Dat is het volgens sommige commentaren dan ook (Ched Myers, Binding the Strong Man, A Political Reading of Mark’s Story of Jesus, New York 1988). Het is niet voor niets dat na de plechtige aankondiging van het begin van het rijk Gods, het bij Marcus vissers zijn die als eersten door Jezus aangesproken worden. 

Profeten hadden de term ‘vissen’ en dus ook ‘vissers’ al eerder gebruikt. Als Jeremia (16,16) het over ‘vissen’ heeft, dan heeft hij het over een proces en een oordeel, over een schiften, en zoeken naar hen die in hun onrechtvaardigheid goddeloos optraden, en die hun schulden dienen te betalen. Ezechiël voorzegde (29,4) dat de machtigen en rijken van deze wereld als vissen met hun kaken aan een vishaak geslagen zullen worden, en Amos (4,2) versterkt dat beeld als hij profeteert dat die machtigen van deze wereld samen met hun kroost in ‘vismanden’ afgevoerd zullen worden. 

Er is voor de mensheid een echte bekering nodig om aan dit alles te ontkomen. Zijn de door Jezus gekozen leerlingen de eersten die zo bekeerd ontsnappen aan dat lot? 

Hier komt nog iets anders bij. De vissende families die Jezus aantreft op zijn tocht langs de kust van het Meer van Galilea zijn niet zonder midde​len. Het zijn misschien geen grote, maar in ieder geval wel kleine onderne​mers. De onderneming van Zebedeüs is zo groot, dat hoewel de familie ingeschakeld is, ze het met die familie alleen niet aan kunnen. Ze hebben dagloners in dienst. De vier die Jezus volgen, de gebroeders Simon en Andreas en de gebroeders Jakobus en Johannes, laten niet alleen maar hun inkomsten en de economi​sche organisatie van dit alles in de steek, ze laten ook hun hele sociale zekerheid achter zich. Ze laten hun hele wereld zoals die was achter. Dat is het wat Jezus van hen vraagt. Dat is hoe hij ze vangt. 

Sommige commentatoren menen dat Jezus dit deed, omdat hij meende dat het eschatologische einde van de wereld nabij was, en dat hij daarom ook anderen kon vragen hun verantwoordelijkheid op te geven. Het is moeilijk aan te nemen dat zijn gedrag op een dergelijke vergissing zou berusten. Jezus vroeg hen niet om alles in de steek omdat het einde nabij was. Dat zou in kunnen houden dat hijzelf de verwerkelijking van het rijk Gods in deze wereld niet voor mogelijk hield. 

Jezus vroeg henjuist om zich te bekeren omdat er in deze oude wereld een nieuwe wereld - die van het koninkrijk van God - aan het binnenbreken was. Binnen deze wereld moet het oude aan de haak geslagen en gevangen worden. Het oude moet achtergelaten worden. Dat is wat Jezus van die vissers vroeg. 

Zelfs de manier waarop hij zijn leerlingen werft is al een teken van die nieuwe wereld. Alles wat hij doet is ongewoon. E. Schweitzer merkte op dat Jezus zijn leerlingen niet op de normale manier bij elkaar krijgt. Het waren in die tijd en omgeving de leerlingen die naar een meester zochten en niet omgekeerd. Hier is het de meester die werft. 

De eerste vereiste die hij van zijn leerlingen vraagt is hun zaken niet zoals normaal voort te zetten. Er is een einde aan die oude wereld gekomen, het koninkrijk van God is inderdaad aangebroken. Zelfs gewone termen als vissen en vissers hebben een nieuwe betekenis gekregen, hoewel de profe​ten dat al wisten. Maar daar zijn zij natuurlijk profeten voor… 

versie 13:  …
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