Vierde zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Spreken en genezen…  (Marcus)

Marcus laat er geen gras over groeien. Hij is gehaast. Hij gaat meteen naar de kern van de zaak. Hij is nog maar pas aan zijn evangelie begonnen of Jezus zit al in de synagoge. Hij doceert er op eigen gezag en hij geneest een bezetene. Je zou zeggen; een blitz-start. Hij start in topsnelheid.

De kern van de zaak is, dat Jezus leert en geneest, zegt en doet. Woord en daad samen. Dat is zijn zending: verkondigen en helen. Zo spreekt hij de mensen tweevoudig aan: in geest en lichaam, hij spreekt de hele mens aan. Het Rijk Gods heeft dus te maken met de heling van de hele mens. Dat is niet min en het is uniek. Het christendom is een geloof dat verkondigt door te genezen en geneest door te verkondigen. We zullen die nooit te ver uit elkaar mogen leggen. Dat is al een heel belangrijk punt. Wie geneest, moet aan de genezene ook iets kunnen zeggen over de zin van zijn leven. En wie het goede woord spreekt, zal de mens niet met dat woord alleen mogen laten. Na het goede nieuws kan de mens nog pijn hebben en roept zijn lichaam op de toepassing van het woord: het heil daalt af tot in de poriën van ons bestaan. Anders is het verkondiging met mooie woorden alleen.

Dat stelt ons voor enkele ernstige vragen: is verkondiging belangrijk? Ja. Kan men een christelijke samenleving bouwen op het woord alleen? Nee. Is genezing van mensen belangrijk? Ja. Is genezing van mensen voldoende om te tonen waar het in ons geloof op aankomt? Nee. Het moet altijd de twee samen zijn! Niet te ver van elkaar opereren a.u.b. Een genezing alleen zegt nog niets en spreken alleen is nog niet therapeutisch.

In de beide gebaren van leren en genezen komt God onder mensen. Jezus leert niet zoals de schriftgeleerden maar met eigen gezag. Hij is niet de man van een bepaalde strekking, van een bepaalde school of partij. Hij spreekt uit eigen overtuiging De schriftgeleerden zeggen na wat hun op school is voorgezegd. Dat proclameren ze, dat leren ze. Om gezag te hebben, citeren ze hun voorgangers of hun partijgenoten. Later zal Johannes zeggen: wat ze leren is mensenwerk maar Jezus is door God Zelf onderricht. Hij is een autodidact die naast de boeken ook de Auteur van de boeken zelf heeft geconsulteerd. Hij is van Gods privé-school. Hij heeft persoonlijk weet van God. Daarmee heeft Marcus meteen de toon gezet: hier is de Christus.

En hij drijft een onreine geest uit. Die erkent de Christus. Die zit in een verloren positie. Hij speelt op vreemd terrein en is weerloos. Voor Marcus is het duidelijk: tussen God en de macht van de boze is er geen proportie. Hier is er geen coëxistentie geen compromis mogelijk. Jezus zal daarom over de boosheid heersen. Hij zal er niet door beheerst worden. Hij wandelt over ons troebel water, hij staat boven de zonde. Het laatste woord is voortaan niet meer aan degene(n) die mensen geestelijk ziek maken, die mensen in hun evenwicht ontregelen, die gezonde mensen ontwrichten. Dat is duivels. Dat past niet bij de mens. Daarvoor is de mens niet gemaakt.

Daarmee is er ook al iets gezegd over wat genezen is. Het genezen waar de bijbel over spreekt, betreft de bevrijding van de mens. En dat is eventjes meer dan op een bepaalde centimeter van ons lichaam geen pijn meer voelen. Het is hersteld zijn als mens: weer moedig in het leven staan, opnieuw bekwaam zijn tot vreugde en dienstbaarheid opnieuw kunnen functioneren met open gevende handen. Weer mens zijn, medemens.

En beseffen, dat God hier met gezag gesproken heeft, want Zijn kracht is dan via mensen tot heil geworden.

Allen stonden verbaasd, zegt Marcus. Zou dat niet het laatste en wellicht het enige geheim zijn van het verhaal van Jezus? Dat de wereld gaat zien, dat het goede woord wordt gesproken en dat de onderworpen en verworpen mens vrij kan ademen en leven?

Dat is echt verbazend. Je hoort dat zo weinig…

versie 2:  Persoonlijke relatie met Jezus…  (Marcus)

Je kunt over Jezus praten zoals je het zou doen over Karel de Grote. Exact, nauwkeurig, met jaartallen, objectief, weten​schappelijk verantwoord. Je kunt ook over Jezus praten zoals je dat doet over iemand van wie je houdt. En het merkwaardige is dan dat hetzelfde anders wordt. De ouderen onder ons hebben in de catechismus geleerd dat Jezus Gods Zoon was, die twee naruren had: een goddelijke en een menselijke. En die twee naruren waren verenigd in één persoon. Daarom was Maria ook de Moeder van God, niet omdat zij hem zijn goddelijke natuur had gegeven, maar omdat zij moeder was van een persoon die ook de goddelijke natuur had. Dat was allemaal wetenschappelijk verantwoord. Maar we werden er warm noch koud van.

Marcus vertelt over Jezus niet als historicus of dogmaticus, maar als vriend, als iemand van wie hij houdt. Het zou ons eigenlijk nier eens moeten verbazen als Marcus die mens is geweest, die door Jezus in de synagoge werd bevrijd. Maar daar weten we niets van.

Jezus kent volgens Marcus geen spreekuur. Hij heeft het nooit druk. Op elk moment is er contact met hem mogelijk. Want wie had vermoed, dat in de synagoge een man aanwezig was, die bezeten was door een onreine geest? Onmiddellijk neemt Jezus het initiatief, en bevrijdt die man ervan. Je komt dikwijls onder de indruk hoe volkomen vrij hij mensen maakt. Angst verdwijnt dan naar het verleden. Eenzaamheid bestaat niet meer. Bij schuldgevoelens merk je, dat zoiets tegenover hem eigenlijk heel onvriendelijk is, want hij draagt je geen zonden achterna. Hij kijkt veel meer naar het goede dat je doet, dan naar de zonden die je doet. Hij is zo positief. Hij straalt zo’n blijheid uit. Als hij vertelt hoe God een Vader voor je is. Als hij ons zegt, dat hij voor ons een plaats heeft klaar gemaakt bij zijn Vader. Als je hoort dat hij tegen een moordenaar zegt: ‘Heden zult gij met Mij zijn in het paradijs’. Hij geeft zo’n geweldige bevrijding, als hij zegt: ‘De mens is er niet voor de wet, maar de wet is er voor de mens’. Dat treft ons misschien nog het meest: zijn eerbied voor de mens. Zijn vertrouwen in de mens. Zijn optimisme. Het heeft iets heel fascinerends, als hij tussen ruziemakende mensen doorloopt, en dan alleen maar zegt: ‘Heb je vijanden lief. ‘Doe wel aan die u haten’, ‘zegent hen en vervloekt hen niet’. Hij schijnt altijd te dromen over het moment dat zwaarden worden omgesmeed tot ploegijzers, en dat wapenen worden weggehangen.

Dit alles moet ons toch iets doen. Want dan worden we ons bewust dat we ook in de kerk dingen doen die met zijn blijde boodschap niets te maken hebben. Zou het toevallig zijn dat Marcus zegt dat die bezeten mens in een synagoog was, op een kerkelijke plaats? Want ook in onze kerk kunnen mensen aan knellende banden worden gelegd. Maar dat is zijn kerk niet! Hij wil mensen vrij zien en gelukkig. Hij oefent geen macht uit. Tenzij de macht van inspiratie. Doch onder die macht wil ik graag staan. En wij allen, denk ik.

Wij moeten tegenover Jezus niet afstandelijk staan, maar in een persoonlijke relatie. Alleen: daar is wel tijd en aandacht voor nodig…

versie 3:  …

De gewone tijd door het jaar is de buitengewone tijd van Gods vergiffenis, van leven in vrede en verzoening onder elkaar, van genezing en bezwering van elke onreine geest. Het is de tijd van Jezus’ optreden.

De mens houdt van zijn wereld. Hij is er thuis en voelt er zich wel. Onreine geesten behoren tot een andere wereld. Ze zijn onder de mensen niet welkom, zo weinig welkom, dat die er liever niet van horen. Het is beter te leven alsof ze niet bestaan. Ze moeten zich vooral niet manifesteren. Ze moeten de goede gang van zaken niet storen. Desnoods is het nog best te beweren dat ze niet bestaan. De goede wereld van de mens heeft er geen nood aan.

De mens heeft eigenlijk ook geen nood aan God. Ook God stoort de gewone gang van zaken. Het is wat Israël ondervindt als Jahwe optreedt. 'Laat mij de stem van Jahwe mijn God niet meer horen en dat grote vuur niet meer zien, anders sterf ik'. Het eigenaardige is nog wel dat Jahwe ze gelijk geeft. 'Ze hebben gelijk. Ik zal uit hun broeders een profeet doen opstaan. Ik zal hem mijn woorden in de mond leggen'.

Jezus is die profeet. Hij is het die aan Mozes voor het volk beloofd is. Hij is opgestaan uit onze broeders. Hij heeft Gods woorden in zijn mond. Niet om te verkondigen dat God niet bestaat. Maar om als God in mensentaal tot ons te spreken, als mens Gods gebaren onder ons te stellen, op te treden en te spreken met gezag, met Gods bevrijdend gezag.

Dit is het wat het Evangelie ons zegt: 'Allen stonden zo verbaasd dat ze onder elkaar vroegen: ‘Wat betekent dat toch? Een nieuwe leer met gezag'’!

Jezus treedt op met gezag. Niet zoals de schriftgeleerden. Hij onderwerpt zich aan de Wet, ook al hoeft Hij dat niet te doen. Precies daarin ligt het geheim van zijn gezag. Hij is de nieuwe wetgever. 'Een nieuw gebod geef Ik u; dat gij elkander lief hebt, zoals Ik u heb liefgehad'. De schriftgeleerden probeerden, meestal naar best vermogen, de Wet van Mozes uit te leggen en na te leven, elk in zijn kleine synagoge, in zijn gemeente van boeren en herders en vissers. Velen stonden dicht bij het volk. Maar juist daarom stonden ze er toch wat boven.

Zo gaat het niet met Jezus. Hij had niet alleen veel te zeggen. Hij had álles te zeggen. Hij sprak zich ook helemaal uit, maar niet als iemand die het voor het zeggen had. Hij deelde niet autoritair een bepaalde inhoud mee. Hij deelde zichzelf mee. Hij stond niet dicht bij het volk. Hij maakte deel uit van het volk. Hij was de oudste Zoon, de Eerstgeborene onder zijn broeders. Meer nog, Hij stond niet tegenover het volk, Hij drong door in het hart van eenieder die Hem ontving. Hij kwam onder het volk wonen en inwonen in het hart van allen die geloofden. Hij werd de stem van hun eigen hart, van hun eigen geweten. Hij was Gods stem zelf in hen. Daaróm sprak Hij met gezag. Daaróm spreekt Hij voor altijd met gezag. Want wie zijn hart voor God opent, bij Hem komt God inwonen, door Jezus, de beloofde Profeet. Geen schrik meer voor donderstem en vuur van God, maar luisteren naar het eigen hart, dat rust vindt als het klopt op het ritme van Gods hart.

Rust vinden wij terwijl we nu naar Gods stem luisteren. Hij spreekt rot ons in ons hart. En ook als nu een onreine geest luid begint te schreeuwen, hoeft niemand nog ongerust te worden. De Heer Jezus, midden onder ons, spreekt met gezag Gods woord. Hij drijft al wat onrein is uit. Elke onreine geest die Gods gebiedend woord hoort, komt hiertegen in opstand. 'Jezus van Nazaret, wat hebt Gij met ons te maken? Ge zijt gekomen om ons in het verderf te storten. Ik weet wie Gij zijt: de Heilige Gods'. De Heilige Gods brengt God terug bij de mensen. De onreine geesten, die het samenzijn van mensen vertroebelen, die schijn en leugen doen heersen, maken plaats voor gemeenschap van hart tot hart, voor kerkelijke gemeenschap. 'Wat betekent dat toch'?, vraagt de synagoge. Het betekent dat door Jezus van Nazaret elk hart bevrijd wordt, elke tong wordt losgemaakt, om God samen met de anderen te loven…

versie 4:  …  (Deuteronomium / Marcus)

Toen het met het milieu nog niet zo nauw genomen werd, mocht er op bepaalde stukken in volle zee vuil worden gestort. Wanneer die mededeling over de boordradio kwam, werd er van alles over boord gekieperd. Dat vertelde me ooit een vroegere marineaalmoezenier. Hij vertelde me ook dat er in zijn tijd op zaterdag wel eens over de luidsprekers werd geroepen: ‘Vanmid​dag om vijf uur is het vuil storten bij de pater’. Dat betekende dat er die middag gebiecht kon worden. Vuil storten bij de pater heette dat aan boord van de marine. Goed gezegd eigenlijk, want er zit nog allerlei vuil in ons. Er huizen allerlei kwade en onreine geesten in ieder van ons.

De man die Jezus indertijd genas, was niet de enige, daar en toen, die bezeten was van de verkeerde dingen. Dat waren en zijn er veel en veel meer. Want in ons allemaal huizen kwade geesten. Soms zit er vuil dat eruit moet. We hebben allemaal wel eens last van smerige bedoelingen, verkeerde gevoelens, zie​kelijke meningen of harde oordelen. Ook onze geest is wel eens vervuild door hebzucht, eigengereidheid, onverdraagzaamheid of agressie, en we slaan allemaal vlug en graag terug. We voeren allemaal wel eens een klein oorlogje met deze of gene.

Hoe bestrijd je dat kwaad, dat vuil in ons, die onreine geesten, kwelgeesten soms, die ons en anderen het leven vergallen? Hoe bestrijd je die?

Door de wetten van Mozes nauwgezet te onderhouden verdrijf je alle kwaad, en word je een goed mens, leren de farizeeën. Precies doen wat wij jullie voorhouden, dan komt het goed. Wij hebben ervoor geleerd, en weten dus wat goed en slecht is. Wie de regels onderhouden, die wij, de wetgeleerden, voorhouden, verdrijft het kwaad.

De mensen luisterden wel naar hen, maar echt gezag hadden ze niet. En Jezus ziet dat bijna iedereen de gevangene is geworden van die religieuze wetten. Hij ziet om zich heen dat sommigen echt bezeten zijn van de wet, en dat ze daardoor belemmerd worden om echt goed en gelukkig mens te zijn. Hij leert dan ook dat daardoor het kwaad niet wordt bestreden. Waar het om gaat - leert Hij de mensen - is te geloven dat God in je woont, en in die anderen. Wie luistert naar God die in hemzelf woont, en zoekt naar God die in de anderen woont, die verdrijft het kwaad, die wordt zuiver, die raakt bevrijd van allerlei kwade geesten in hem. En omdat de mensen zien dat Jezus zelf zo ‘n mens is - in wie God woont, en die steeds naar God zoekt in ieder ander - zeggen ze: Hij gaat heel anders om met ons dan de wetgeleerden; hij is iemand die echt gezag bezit.

Wat zouden er veel boze geesten de wereld uit zijn, wat zou er veel kwaad uit bezeten mensen weggaan, als we allemaal beter luisterden naar God die in ons woont. En als we meer oog had​den voor God die ook in alle andere mensen woont…

versie 5:  Wat hebben wij met U te maken, Jezus van Nazaret?…  (Marcus)

Wij zijn allemaal kinderen van een bepaalde tijd en van een bepaalde cultuur. Dat waren de evangelisten ook. Onze tijd denkt nu wel heel anders als toen en drukt zich ook heel anders uit. Wanneer Marcus ons vandaag een machtige duivelbezweerder schildert, komt dat voor ons wereldvreemd over. Want aan onreine geesten die verlamming, vallende ziekten en krankzinnigheid veroorzaken geloven wij niet meer. Wij geloven zelfs niet meer dat er zoiets als bezetenheid bestaat! Onze moderne wereld heeft het afscheid van de duivel gevierd: de duivel hóef je niet meer te vrezen. Maar is daarmee uit de wereld alle schuld geban​nen? Als iemand een mens vermoordt, verklaren de psychiaters hem ontoerekeningsvatbaar. Mag die moordenaar daarom vrijuit gaan? Als men een kind vermoordt in de moederschoot, spreekt men van ‘baas in eigen buik’. Wat dan met de veiligheid van het ongeboren leven? Als iemand de huwelijkstrouw breekt, noemt men dat een slippertje en wordt het huwelijksleven op de helling gezet, ja, dan heeft men ongeluk gehad. Is daarmee het leed dan uit de wereld geholpen? Kunnen we niet zeggen dat de boze mach​ten nog voortdurend werkzaam zijn en dreigen de wereld te beheersen? Denk maar aan Polen, aan Zuid-Amerika, al die ter​reurregimes, die concentratiekampen en die folterpraktijken. Staan wij dan weerloos en machteloos tegenover die boze mach​ten? En als we heel eerlijk zijn merken we misschien ook wel dat die boze macht ook in ons persoonlijk leven soms werkzaam is. Als wij liefde en vriendschap verkopen voor geld, als wij kwaad​spreken en uit afgunst mensen doden. Waarom zijn mensen zo wreed en boos tegenover elkaar?

Op al die vragen kan het evangelie vandaag voor ons een blijde boodschap zijn. De boosheid in deze wereld is niet almachtig. Integendeel, tegenover de macht van Jezus zal ze zich onmachtig moeten bekennen. Als die onreine geest zich weert als een bezetene en roept en tiert: Wat hebben wij met U te maken, Jezus van Na​zaret? dan geeft de evangelist daarmee te kennen dat de macht van de boze beperkt is en dat er een grotere macht in deze wereld werk​zaam is.

Wat Jezus voor de bezetene deed, is een teken van wat Hij voor de hele mensheid doet. Hij is gekomen om de mensen te bevrijden van de machten die hen binden. Wij noemen die machten niet meer bezetenheid. Ze kregen een andere naam: stress, hysterie, moedeloosheid, angst... Van al die kwalen kan Jezus ons bevrij​den. Wie heeft angst voor het boze? Hij die te weinig op Jezus ver​trouwt. Wie heeft angst voor de duivel? Hij die te weinig ruimte laat voor de heilige Geest.

Hoe komt het dan dat er nog zoveel mensen gekweld worden door die moderne bezetenheid? De schuld ligt zeker niet bij Jezus. Zijn wij het niet die te weinig bidden, die ons te weinig durven stellen onder de bevrijdende kracht van het woord van de Heer? Konden wij maar weer vergeving vragen en vergeving schenken! Konden wij maar meer met de mensen medelijden in plaats van hen te doen lijden! Wat zou de wereld er anders uitzien!

Als wij ons in geloof aan de Heer toevertrouwen, dan zouden wij ons ook meer geborgen voelen te midden van al onze zorgen. Jezus is immers groter dan al onze grote en kleine zorgen. Hoe minder wij bidden, hoe meer wij psychiaters raadplegen. Zullen die ons bevrijden van spanningen?

Wij mogen vandaag het woord van de bezetene tot het onze maken: 'Wat hebt Gij met ons te maken, Jezus van Nazaret?' Maar misschien kunnen wij er ook wel in geloof aan toevoegen: 'Gij zijt de Heilige Gods. Gij hebt alles met ons te maken. Aan U kunnen wij ons optrekken om betere en gelukkiger mensen te wor​den'…

versie 6:  Iemand die gezag bezit…  (Marcus)

Stel u eens voor dat wij erbij waren, toen Jezus optrad in de syna​goge van Kafarnaüm. Een normale zondagsdienst, dezelfde men​sen, alleen maar dat er nu een gast de preek houdt. Niet dat men iets uitzonderlijks verwacht, maar naar een vreemde luistert men altijd een beetje beter. Zo zal het in Kafarnaüm ook geweest zijn, maar deze keer liep het heel anders af, de mensen waren buiten zichzelf van verbazing.

Waarmee kan een predikant indruk maken? Door datgene wat hij zegt én door zijn persoonlijkheid. Jezus verbaasde de mensen door beide. ‘Dat is een nieuwe leer’, riepen de mensen, zo had nog nooit iemand tot hen gesproken.

Ik weet niet wat Jezus in die sabbatdienst tot de mensen gezegd heeft. Ik ben er zeker van dat het niet alleen treffende zinnen waren, het moet het geheel van zijn leer en zijn persoon geweest zijn dat de mensen buiten zichzelf gebracht heeft. Zij merkten dat Jezus de walmende pit niet zou doven en het geknakte riet niet zou breken, dat hij de onvruchtbare vijgenboom niet zou omhakken, maar de grond nog eens extra zou omspitten, misschien zou hij dan volgend jaar vrucht dragen. Zij voelden aan dat Jezus eerbied had voor elke mens, dat Hij de mens niet wilde neerdrukken door wetten en voorschriften, maar dat Hij de mens kon bevrijden. En wat Jezus zei, dat onderstreepte Hij door zijn gezag.

Daar was een man die in de macht was van een onreine geest. De toehoorders waren al aan zulke mensen gewend, maar dat Jezus nu een bijzondere aandacht had voor deze mens, dat Hij hem, die door alle goede geesten verlaten was, weer gezond maakte, dat bracht de mensen buiten zichzelf. Hier werd Gods heerschappij duidelijk over alle boze machten. In de genezing van deze zieke man werd het duidelijk dat Jezus de Heiland was. Zij beseften dat Jezus iemand was die met Gods Geest was uitgerust. Dat gezag kwam niet van Jezus zelf, maar van zijn Vader. Hij bracht God als genezer bij de mensen. Hij liet de mensen ervaren dat gods​dienst geen last is maar geborgenheid. Er is iemand die alle haren van ons hoofd geteld heeft, die op kromme lijnen recht kan schrij​ven, die het boze hart kan omkeren naar het goede. Daarom heeft elk menselijk leven zin. Deze nieuwe leer verkondigde Jezus met gezag door de boze geest bij die arme man uit te drijven.

De mensen van toen waren getroffen en als wij erbij geweest waren, zouden wij ook getroffen geweest zijn. Maar daardoor zou ons geloof nog niet overbodig worden. De mensen van Kafar​naüm moesten ook door het geloof tot het heil komen, de verwon​dering alleen bracht hen nog niet tot God. Zij waren allen buiten zichzelf van verbazing, maar hoevelen zouden tot het echte geloof in Jezus zijn gekomen?

Ook nu nog zullen wij alleen tot het geloof komen, als wij Jezus erkennen als Zoon van God en Heiland van de wereld. Wij hebben voornamelijk drie mogelijkheden om van de verbazing tot het echte geloof te komen. Op de eerste plaats door de lezing van het evangelie. Hier komen wij in contact met de nieuwe leer; door per​soonlijk tot Jezus te bidden; en tenslotte door het werk van Godin de mensen te ontdekken. Zoals in Jezus op een uitmuntende wijze, zo openbaart zich nog steeds Gods heerlijkheid in mensen. Wij moeten dat alleen leren zien…

versie 7:  Hij sprak als iemand die gezag heeft…  (Marcus)

“Jezus leerde niet zoals de schriftgeleerden, Hij verkon​digde een nieuwe leer als iemand die gezag heeft.” Jezus toehoorders waren overtuigd dat Hij sprak vanuit een ongehoorde verbondenheid met God. De mensen geloof​den in Jezus' woord en stemden er mee in omdat zij mochten ervaren hoe bevrijdend, hoe helend zijn bood​schap was. Jezus' woord was niet alleen klank, maar ook kracht. Zijn leer was nieuw omdat zijn woorden en zijn persoon onafscheidelijk met elkaar verbonden waren. Zijn leven was boodschap en zijn boodschap en zijn leven waren op zulk een manier met elkaar verbonden, dat Hij alle mensen in verwondering bracht: “Zo heeft nog nooit iemand gesproken!”

Als predikant zou ik Jezus kunnen benijden, want de mensen waren buiten zichzelf van verbazing over zijn leer. Wij preken jammer genoeg zoals de schriftgeleerden; wij preken te veel van horen zeggen en getuigen te wei​nig van Gods aanwezigheid in deze wereld, in onszelf. Onze leer is niet nieuw. Wij zijn geneigd te veel te spre​ken over wetten en moraal en te weinig over Gods han​delen in deze wereld. Het mag misschien wel eens ge​zegd worden dat niemand zozeer lijdt onder deze on​macht en zwakheid, dan de priester zelf. Alleen het ge​loof dat God door ons wil spreken, dat Hij ons gekozen heeft tot zijn gezanten, geeft ons vertrouwen dat zijn woord in onze harten werkzaam zal zijn. In onze onmacht kan Gods kracht tot zijn recht komen. Tot Paulus die wellicht ook zijn eigen onmacht voelde zegde de Heer: “Mijn genade is u genoeg". Dat moet ons, predikanten, een troost zijn. Het is God zelf immers die de harten van de toehoorders opent voor zijn woord. Met dezelfde

Met Paulus kunnen wij zeggen: “Wij danken God dat jullie het goddelijk woord van de prediking van ons aanneemt, niet als een woord van mensen, maar als wat het inderdaad is: het woord van God, en het blijft werkzaam in jullie die geloven’. In de mate dat jullie in de woorden van de priester Gods woord herkennen, worden jullie ook opge​roepen om het te aanvaarden en het te volbrengen. Bij de prediking is de enige maatstaf of Gods woord tot zijn recht komt. Kennen we niet het voorbeeld van de pastoor van Ars. Zijn taal was gebrekkig, zijn voorkomen armzalig en toch had zijn woord een ongekende kracht om de mensen tot bekering op te roepen, omdat heel zijn leven een verwijzing was naar Christus. Iemand vroeg na de mis aan een moederke: “Hoe vond je de preek, moeder​ke”? “Hij boeide me niet, ik miste iets”. “En, wat miste je dan wel”? vroeg de man verder: “Iets van Jezus”. De preek had haar niet kunnen boeien, omdat ze niets van Jezus had kunnen ervaren.

Maar het gaat hier niet alleen om de preek en de predi​kanten. Wij allen moeten op onze plaats getuigen van Gods woord. Wat wij over de priesters kunnen zeggen dat kan men ook zeggen over ieder van jullie. Ons woord en gelovig getuigenis moet bevrijdend zijn en moet verwij​zen naar Jezus. Wij spreken niet graag openlijk over God, maar veel mensen zijn toch blij als ze eens eerlijk met een gelovige mens kunnen spreken. De mensen nemen het ons niet kwalijk dat wij christenen zijn, maar ze nemen het ons wel kwalijk, als onze woorden niet overeenstem​men met ons leven. Als we als gelovige mensen samen​komen moet er “iets van Jezus” in ons midden zijn om daarna nieuwe mensen te worden, die bevrijdend in de wereld staan…

versie 8:  Met gezag…  (Marcus)

In Jezus’ tijd waren maar heel weinig mensen geletterd. Zelf konden ze de teksten van de Schrift, de wet, niet lezen, laat staan begrijpen. Daarom waren er zogenaamde schriftgeleer​den, specialisten die geschoold waren in wat wij nu bijbelstu​die noemen. Zij legden uit hoe de mensen moesten leven. Ze genoten veel aanzien en werden met de eerbiedwaardige titel ‘rabbi’ aangesproken. Ook Jezus werd beschouwd als een rab​bi. Hij kon immers lezen en kende de Schrift. Maar Hij legde die heel anders uit dan zijn collega’s. Het verschil lag in het gezag waarmee Hij dat deed. ‘Wat is dat toch? Een nieuwe leer, met gezag!’ vroegen de mensen zich af.

Jezus liet zich niet meeslepen in de eindeloze, spitsvondige discussies van de andere rabbi’s. Hij sprak heel eenvoudig. Ie​dereen kon Hem begrijpen. Maar wat het meest opviel was zijn... pretentie. Dat woord klinkt wat oneerbiedig, maar het is hier wel op zijn plaats. Jezus had de pretentie de wet uit te leggen zoals God zelf die bedoeld had. De rabbijnen be​schouwden Mozes als de hoogste, onaantastbare autoriteit. Bij momenten stelde Jezus zijn eigen gezag zelfs boven dat van Mozes, de grondlegger van Israëls godsdienst. Van preten​tie gesproken...

Jezus erkende maar één autoriteit: zijn Vader. Daar haalde Hij zijn gezag. Dat bleek niet alleen uit zijn leer. Er ging van Hem iets uit wat mensen tot in de diepste lagen van hun per​soon raakte. Hij bracht aan het licht wat mensen bezielde, waardoor ze ‘bezeten’ waren. In alle evangeliën lezen we ver​halen over bezetenheid. Spontaan denken wij, hedendaagse lezers, aan stoornissen die in de psychiatrie behandeld moe​ten worden. Het gaat toch immers om mensen die wartaal uitslaan en gekke dingen doen. In feite is er meer aan de hand. Het gaat om duistere krachten die blijkbaar sterker zijn dan de mens. Laten we ze, bij gebrek aan betere woorden, ‘mach​ten van het kwaad’ noemen. Ze omvatten al datgene in mens en wereld wat zich verzet tegen God en zijn plannen, al datge​ne wat sterker is dan de mens en hem te gronde richt. De bezetenen scholden Jezus uit. Het merkwaardigste is dat die geesten’ Hein echt doorhadden: ‘Ik weet wel wie U bent: de Heilige van God!’

Daar kwam het volle gewicht van Jezus’ gezag aan het licht. Hij paste geen therapie toe. Hij trad niet op als dokter, maar als bevelhebber op een slagveld. ‘Zelfs de onreine gees​ten geeft Hij bevelen, en ze luisteren naar Hem.’ De mensen namen het dus wel dat Jezus ‘pretentie’ had in de zaken van God, in de uitleg van de Schrift bijvoorbeeld. Zijn leraarschap bleef immers niet beperkt tot het geven van verhelderende uitleg, maar werd gedragen door een kracht die werkelijk van God kwam. In de strijd tegen het vernietigende kwaad moe​ten mensen vaak het onderspit delven. Ook de schriftgeleer​den konden er niet tegenop. Jezus bond die strijd wel met suc​ces aan. En daarom had Hij recht van spreken, ook in zaken die ‘de leer’ betroffen…

versie 9:  Bezeten van…  (Deuteronomium / Marcus)

Een tijdje geleden las ik een boek over de geschiedenis van de pausen in de voorbije eeuw. Het viel mij daarbij op dat er twee zijn die in een aantal dingen op elkaar lij​ken. Dat zijn Pius X en Johannes XXIII. Ze hebben veel gemeen: allebei Italianen, bei​den van eenvoudige afkomst. Toen de latere paus Pius X naar school ging en verre afstanden moest lopen om er te komen, hield hij zijn schoenen in zijn hand, omdat hij bang was, dat ze teveel zouden slijten. Zijn moeder kon immers geen nieuwe betalen.

Deze mens wordt priester en klimt op in de kerkelijke hiërarchie, maar blijft bij alles een hele eenvoudige, hartelijke, goede mens: een die hart heeft voor anderen en hen nabij blijft, ook als patriarch van Venetië en kardinaal van de kerk. De mensen heb​ben veel met hem op. Tot aan het moment dat hij paus wordt. Want vanaf dat moment is hij een verschrikking, voor zichzelf en voor anderen. Hij raakt als het ware ‘bezeten’ van het pausschap. Niet om zichzelf te verheffen, maar omdat hij meent dat hij alles in handen moet houden, dat elke beslissing die genomen wordt van hem moet komen en dat hij persoonlijk verantwoordelijk is voor elk verkeerd woord dat er in de kerk gezegd wordt. Geen paus uit de hele geschiedenis heeft zo hartstochtelijk achter ketters aangezeten als Pius X. Het pausschap had bezit van hem genomen, hij was geen vrij mens meer.

Johannes XXIII was een mens van eenvoudige komaf, uit arme kleine boeren in Noord-Italië. Ook priester geworden, gestegen op de ladder van de kerkelijke hiërar​chie, patriarch van Venetië en daarna, op zijn oude dag, paus geworden. Maar hij blijft het betrekkelijke zien, hij durft het aan om een concilie bij elkaar te roepen.

Zo geeft hij aan, dat hij alleen ook niet alles weet en andere mensen nodig heeft om samen te praten en samen na te denken. Als hij dan al eens een keer ligt te woelen in zijn bed, omdat hij zich ongerust maakt, zegt hij tegen zichzelf: “Ach kom Angelo, maak je niet zo druk, het hangt niet van jou af, de heilige Geest is er ook nog.

Deze paus is een vrij mens gebleven, ondanks zijn ambt. Hij bleef baas in zijn eigen bestaan en liet niet over zich heersen. In het evangelie van vandaag is sprake van bezeten mensen. Wij denken, naar aanleiding van de verhalen uit het evangelie, dat het dan gaat over mensen, die vreemd en raar doen. Bij wie het schuim op de mond staat, mensen die in onze wereld thuishoren in psychiatrische klinieken.

Toch zijn in onze samenleving heel wat meer mensen bezeten die daardoor zichzelf niet meer in de hand hebben. Een mens kan bezeten zijn van een bepaald doel dat ten koste van alles gerealiseerd moet worden, bezeten zijn van een carrière, bezeten van sport, van televisie, van macht.

Misschien lijkt het op het eerste oog nog niet zo erg: we doen er toch ons voordeel mee. Zij zijn vaak de locomotieven van onze samenleving. Dikwijls zijn het de men​sen, die onderscheidingen krijgen en in de schijnwerpers staan.

Maar hoezeer doen ze daarmee anderen tekort, omdat ze hen die naast hen staan, vergeten. Dikwijls lijden deze mensen onder de angst dat als hun doel niet gehaald wordt, er niets van hen overblijft. Ze hebben alleen dat ene om voor te leven.

Het evangelie spreekt over bevrijding van mensen, bevrijding van de dood, ziekte, maar evengoed bevrijding van bezetenheid. Mensen moeten zelf kunnen beschikken over hun bestaan. Mensen mogen thuis zijn bij zichzelf en zullen niet heel hun hart en leven in laten nemen door iets van buiten en vreemd aan hun diepste wezen. Jezus geeft de bezetenen terug aan zichzelf. Zij kunnen weer over hun eigen bestaan beschikken. Hij doet dat niet door veel woorden, niet door redeneren of praten. We weten dat dat meestal toch niet helpt. Hij blijft hen nabij door hen aan te kijken en nieuwe moed te geven de eigen weg te gaan.

Wordt vrije mensen, daartoe roept het evangelie op…

versie 10:  Op eigen gezag…  (Marcus)

Goede zangers van bij ons hebben ooit een elegant lied gemaakt over wat ze op school hebben geleerd. Heel mooi. Zij zingen iets wat we makkelijk beamen: wij hebben het allemaal op school geleerd. Wij zijn allemaal mensen van een bepaalde school. Wij volgen als vanzelf de stijl en de principes van één of andere partij. Mensen kunnen eigenlijk niet anders. Wij volgen een systeem en we denken en voelen en spreken volgens dat sys​teem.

Ten tijde van Jezus was dat niet anders. Het ging toen allemaal over God en moraal en godsdienst. Er werd toen zeer veel gediscussieerd. Geloof was toen elke dag hete actuele gespreksstof. God haalde toen de voorpagina van het dage​lijkse journaal. Maar, zoals gezegd, God was toen in fragmenten verkrijg​baar: de één zag het zo, de ander zag het zus. Zo hadden ze het allemaal op school geleerd. In hun eigen school natuurlijk. Zo bestaan mensen nu een​maal.

Er is echter iets merkwaardigs in die oude boeken. De profeten zeggen altijd: de Heer heeft gezegd. De schriftgeleer​den zeggen: gij weet dat er gezegd is. Jezus zegt: Ik zeg u. Daarmee is in een notendop zeer veel ‘gezegd’. Wij ont​houden vooral dat zowel profeten als schriftgeleerden het gezag van hun woorden ontlenen aan een instantie bui​ten en boven hen. Zij weten het van een ander. Dat is helemaal niet vreemd. Mensen bestaan zo. Wij spreken ande​ren na. Wij citeren daarom ook grote namen: als die en die het zegt, is mijn woord waar en vol gezag. Het is even​wel allemaal ontleend gezag.

Marcus zegt nu dat Jezus anders is. ,,Hij onderrichtte niet zoals de schriftgeleer​den, maar als iemand die gezag bezit.” Dat is een sterk woord. Kan een mens wel op eigen gezag spreken? Heeft een mens het niet altijd op school geleerd? Is Jezus dan de bovenmenselijke uitzonde​ring? Is Jezus de hyperbegaafde leerling die het zonder leermeester allemaal zelf weet? Als dat waar zou zijn, dan zou ik het, eerlijk gezegd, niet vertrouwen. Ook niet met betrekking tot Jezus. Hij wist het ook niet uit zichzelf. Wijsheid heeft Hij ook ontvangen en geleerd. Misschien is dat wel zijn meest eigen geheim? Misschien is dat wel de kern van zijn bestaan?

Elders staat geschreven dat Jezus door God zelf werd onderricht. God was zijn leerhuis. Jezus luisterde ondanks en dwars door alle scholen heen naar de waarheid van God. Hij was gebonden en vrij in zijn spreken. Gebonden vanuit zijn diepste en meest intieme kern. Hij was vrij omdat Hij het gezag van scho​len en partijen durfde te onderwerpen aan hetgeen Hij van binnenuit wist.

Hoe vreemd het ook moge klinken, Jezus werd door God tot een ik-mens gemaakt. God was door Hem heenge​gaan. Jezus durfde het aan zijn mening te zeggen zonder te bédelen om de goedkeuring van anderen. Hij was sterk van binnen. Hij was boeiend en mensen werden door Hem geboeid.

Wellicht is dat onze zwakheid? Wellicht is dat ook de reden waarom onze woor​den zo weinig beklijven? Wij durven zo weinig zeggen wat wij ten diepste menen. Wij beschermen ons zo graag achter één of ander scherm. Daardoor wordt ons getuigenis echter zwak. Alles wordt veel sterker als wij mogen horen: die mens meent wat hij zegt, het komt uit zijn binnenste. Die mens meent wat hij zegt.

Om wij te worden is ik zeer belangrijk…

versie 11:  Gezagsdoorbraak…

Marcus houdt ervan in de episoden die hij vertelt de zaken bij elkaar te houden. Hij geeft het begin van een gebeurtenis aan, maar ook het einde. Hij schildert ons een toneel, maar hij breekt dat ook weer af. Het is een van de retorische technieken die hij als een goede verteller gebruikt. De liturgisten, die zijn evangelieteksten helaas voor ons uit elkaar knipten, hebben die vertelgave ofwel helemaal niet erkend, of ze houden er geen rekening mee. 

Marcus begint zijn relaas van Jezus’ eerste optreden als een leraar door Jezus de synagoge van Kafarnaüm binnen te doen schrijden (eiselthon). Het decor voor het verhaal dat hij zo opzet, breekt hij weer af als Jezus met zijn leerlingen de synagoge verlaat (exelthontes, 1,29). Dat laatste vers valt in ons tekstfragment weg. 

Door dit verknippen valt er meer weg. Het is iets symbolisch, maar het is misschien daarom juist zo interessant. 

Jezus komt op een heilige dag (de sabbat) een heilige plaats (de synagoge) binnen, en verlaat die weer na die plaats en tijd met enkele woorden en een gebaar voorgoed veranderd te hebben. 

Hij betreedt een ruimte die, omdat ze heilig is, door anderen beheerst wordt, en hij doorbreekt die heerschappij. Hij begint die doorbraak, en hij beëindigt ze ook. 

Marcus gebruikt nog een andere retorische techniek om duidelijk te maken waar het hem om gaat. Hij gebruikt dan herhalingen. In de tekst die we hier van hem hebben herhaalt hij het werkwoord ‘onderrichten’ tot drie maal toe: ‘en hij onderrichtte hen... ze waren vol verbazing over zijn onderricht want hij onderrichtte hen...' 

Jezus schreed die synagoge niet alleen maar binnen, maar hij trad er tot grote consternatie en verbazing van de aanwezigen als leraar op. 

Om die verbazing en wat er eigenlijk aan het gebeuren is te begrijpen zou het helpen om een recente gebeurtenis te vinden die er op lijkt. 

Ik meen dat die te vinden is bij wat er in zoveel landen nog niet zo lang geleden gebeurde bij een bezoek van de paus. Denk aan de keren dat de ongetwijfeld sacrale plaats en tijd rond de paus als onderrichter doorbro​ken werd door iemand die zich niet aan de van te voren nauwkeurig gecensureerde en goedgekeurde toespraken houdt. In Nederland was het een vrouw, in België een meisje, in Rouanda een student. 

Zelf maakte ik iets dergelijks op meer seculier vlak mee toen ik een bijeenkomst bijwoonde ergens diep in Maasai-land in Kenia. Het was een vergadering waarin de ontwikkeling van de streek bespro​ken werd. De Maasai waren van ver in de omtrek bij elkaar gekomen. Enkele regerings​vertegenwoordigers - er was zelfs een minister bij - spraken de bijeenkomst eindeloos toe. Tot er plotseling een oudere krijger in volle tooi opstond. Hij onderbrak de minister die aan het woord was, zei dat hij lang genoeg geluisterd had en dat hij meende dat het nu zijn beurt was. Iedereen keerde zich vol verbazing naar hem. De minister was nog wel het meest verbaasd. Hij gaf een teken, de veiligheidspolitie sprong op, arres​teerde de man en verwijderde hem voordat hij zijn eerste zin af had. Die minister had onmiddellijk door dat zijn gezag op het spel stond. Dat stond het ook bij die pausbezoeken en het was het geval in Kafarnaüm. 

De aanwezigen daar waren er niet alleen maar verbaasd over dat de leek Jezus hen begon te onderrichten, maar ook op de manier waarop hij dat deed. 

Hij deed het niet zoals ze gewoon waren van de schriftgeleerden. Je wist precies wat je van hen kon verwachten, de gecompromitteerde partijlijn en niets dan dat. Jezus sprak op een andere manier, hij sprak vanuit zijn hart, hij sprak met een nieuw - en Marcus herhaalt het woord tweemaal ​gezag. 

Een conflict blijft dan ook niet uit. De lekenpredikant Jezus, die zo het domein van de schriftgeleerden betreedt, ondervindt onmid​dellijk tegenstand van een man die in de macht was van een onreine geest. Die onreine geest begint met Jezus uit te dagen: ‘Wat heb je met ons te maken?’, en hem met een verwijzing naar zijn schamele afkomst op zijn plaats te zetten: ‘Jij uit Nazaret!’ Maar dan slaat die uitdaging over in angst: ‘Ben je gekomen om ons in het verderf te storten?’ 

Een vreemde vraag. Wie zijn die ‘ons’ waar die boze geest het over heeft? Voor welke gezags- en machtsdoorbraak is die boze geest bang?… 

versie 12:  …
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