Vijfde zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  De mens in de schaduw…  (Job)

De bijbel is een mooi boek omdat het zo menselijk eerlijk is, omdat het alles wat de mens beroert met menselijke woorden durft uit te spreken. Het is nooit een bloemlezing waarin alleen het beste en het hoogste wordt geselecteerd en bewaard. Alles staat erin te lezen.

Vandaag lezen we bij Job hoe een mens troosteloos verdrietig kan zijn, en uitzichtloos moe en vruchteloos onrustig. En wat me daarin zo bijzonder treft? Het wordt niet omfloerst gezegd. Het wordt niet na een paar regels omgebogen tot een happy-end. Verdriet wordt verdriet genoemd en God wordt er niet bij gesleurd om maar meteen te sussen of te troosten. Er is droefheid zonder dageraad en ziekte zonder genezing. Zo ervaren mensen dat. Zo staat het ook in het boek.

En nu wil ik niet boos zijn, maar in het commentaar dat hier bij het typen voor me ligt, staat er: wanneer zijn tegenstand het grootst is, waagt hij de blinde sprong van het geloof. Zie, dat lees ik niet in de lezing van vandaag. Dat lees ik ook niet in het hele boek. Sorry, maar Job is niet zo katholiek... Hij is zelfs helemaal niet katholiek. Hij weet zelfs niet of hij gelovig is. Hij durft de twijfel aan! En hij is daarin zeer taai. Verdriet is voor hem verdriet en absurditeit noemt hij absurd. En dan is hij niet te paaien met goedkope theologische onzin. Hij vindt zijn leven onzin en hij zegt dat ook. Daar passen geen vrome woorden bij. Om eruit te komen, waagt hij niet de blinde sprong naar het geloof. Om eruit te komen, weigert hij blind te geloven. Om eruit te komen, roept hij op God. Ziet Hij dan niet, dat de mens in de donkerte kan zitten? Zonder enig licht? Ziet Hij dan niet, dat het leven een hel kan zijn? Weet God dan niets af van wat wij vandaag een depressie zouden noemen?

Als ik vandaag naar het verhaal luister van de depressieve mens, dan beluister ik net hetzelfde als wat Job vertelt: 's avonds denk ik: wanneer wordt het morgen? Ik ken vruchteloze maanden en nachten lang van getob. Mijn draad is ten einde. Wij zouden zeggen, dat ons bobijntje afgerold is.

Als je dat zo zegt, dan is er een vraag die overblijft: mag een roman of een theaterstuk eindigen in mineur, in een vraag die onopgelost blijft? Kan je de mensen zo naar huis sturen?

Job zou zeggen, dat hij niets liever zou wensen maar dat hij het in alle eerlijkheid niet ziet. Voor alle mensen die menen, dat er voor alles een antwoord bestaat, is dit een ramp, ongehoorde blindheid. Maar vooral: het mag niet. Een vraag mag niet het laatste zijn. Onze geest verdraagt dat niet.

Laat Job dan een slechte auteur zijn voor de meesten onder ons. Enkele mensen zullen weten, dat er toch ooit iemand is geweest die hen begrepen heeft. En die niet geprobeerd heeft te zeggen, dat er geen absurditeit bestaat. Misschien is dat voor hen een begin van genezing? Misschien is dat voor hen de uitweg: het leven eindigt niet op een punt dat elke deur sluit voorgoed, maar op een dubbele punt dat nog iets verwachten durft. Het zal ooit eens ingevuld worden ook al zien wij het niet vandaag. Intussen leren wij berusten en wachten, en uitzien naar een antwoord dat echt een antwoord is omdat het mijn vraag ernstig heeft genomen.

Sorry, dat ik, in trouw aan Job, niets beters zeggen kan. Wie het beter weet, heeft wellicht nog nooit echt geleden…

versie 2:  Een dagje uit het leven van Jezus…  (Marcus)

Eigenlijk is het doodjammer dat wij het evangelie alsmaar in stukjes knippen. We laten een evangelist nooit eens helemaal uitpraten. Want zo gauw die man even ademhaalt voor de volgende zin zitten wij er al tussen met de zin: ‘Tot zover deze lezing’. Het gevolg is dat niemand van ons enig idee heeft wat Jezus op een gewone werkdag zo allemaal deed. Toch was Marcus ons aan het vettellen hoe een normale werkdag er bij Jezus uitzag. Vorige week begon Marcus dat te vettellen. Maar hij kreeg weer niet de kans zijn verhaal af te maken.

 ‘s Morgens vroeg ging Jezus naar de synagoog. Duidelijk met de bedoeling daar mensen te ontmoeten. Hij ontmoette er iemand die bezeten, of verslaafd was, want dat is precies hetzelfde. Bezeten zijn wil zeggen dat je in het bezit bent van iets of iemand, dus dat je slaaf bent van iets of iemand. Jezus vindt dat afschuwelijk. Hij helpt die man van zijn verslaafdheid af. Dat is het eerste wat hij deed.

Hij heeft ook nog gesproken met mensen. Waarover vertelt Marcus ons niet. Maar wel dat hij sprak als iemand die gezag heeft,

dus als iemand die iets te zeggen heeft. Want dat is het enige echte gezag. Daarna ging Jezus de synagoog uit. En daar begint ons evangelieknipseltje van vandaag!

Hij loopt met Petrus mee naar huis. Want de schoonmoeder van Petrus was ziek. Ze had koorts. Hij laat die vrouw verrijzen. Opstaan, staat er, maar dat betekent verrijzen. Hij roept haar tot nieuw leven. En dat nieuwe leven blijkt te bestaan in dienen. De mensenzoon is immers gekomen om te dienen. Dat is een ervaring van veel mensen die ziek zijn geweest. Wie zijn gezondheid terugkrijgt, wie op een of andere manier tot verrijzenis komt, blijkt ineens te beseffen wat gezondheid is. Gezondheid is zoiets geweldigs. Vandaar dat menige zieke zegt: als ik weer gezond ben zal ik het echt anders gaan doen. Dat had die schoonmoeder van Petrus ook door. Zij ging dienen; ze liet anderen profiteren van haar gezondheid. Daarna kwamen er veel mensen naar Jezus die ziek waren. Een echte polikliniek. Mensen met allerlei kwalen werden door Hem genezen. Dat wil zeggen: ze werden weer gezond; ze stelden hun gezondheid in dienst van anderen. Dat is gezondheid.

Met dat al was het avond geworden. Jezus gaat dan naar een eenzame plaats om te bidden. Dat is het slot van de dag. De dag van een kerngezonde mens. En die dag had bestaan uit: mensen opzoeken. Mensen bevrijden van verslaafdheid, welke dan ook. Mensen gezond maken: dat wil zeggen: mensen tot het besef laten komen dat ze in dienst willen staan van anderen. En tenslotte: bidden. Ook dat behoort bij gezondheid.

Zo was een doorsnee-dag van Jezus. Het loont beslist de moeite als wij hier eens naast leggen de manier waarop wij een dag doorbrengen…

versie 3:  …

De gewone tijd door het jaar, buitengewone tijd van Gods vergiffenis, van vrede en verzoening, van uitschakeling van de geesten van onreinheid, is ook de tijd van de verlichting van het lijden.

Jezus treedt op als de Heiland, Hij brengt heil, Hij heelt, Hij maakt de mens weer heel. Bij iedereen is er wel iéts dat gebroken is, dat weer heel moet gemaakt worden. Iedereen weet wat het is 'met koorts te bed' liggen. De mensen lijden 'aan allerhande ziekten', ze zijn van ‘‘tal van geesten' bezeten. Iedereen wil weten waar Jezus aan het bidden is. Niemand is er die niet begrijpt waarover het gaat als Simon en diens metgezellen Hem vinden en zeggen: 'Iedereen zoekt U'. Iedereen zoekt iemand die hem weer heel kan maken, iedereen zoekt Jezus, de Heiland.

De kerk die u samenroept om naar het evangelie te luisteren heeft ergerlijke pretenties. Ze beweert dat Jezus alle lijden verlicht. Ze leest eerst het Boek Job. Ze heeft het geërfd van haar vaderen. Het is een boek van de Joden. Niemand weet wanneer het geschreven is. Job woont in Us, een land dat niemand weet liggen. Het verhaalt van lijden en geluk, dingen die iedereen kent. Niemand zal ooit weten wie het Boek Job geschreven heeft, maar het zal altijd gelezen worden, door iedereen, bij wijze van spreken: iedereen zoekt een oplossing voor het lijden. Iedereen is op zijn of haar manier een gelukzoeker. De Kerk leest het Boek Job en beweert dat Jezus de sleutel voor het geluk aanbiedt. Dat is een ergerlijke pretentie.

Job wordt getroffen in alles wat een mens treffen kan. Hij verliest zijn bezittingen en zijn kudden, hij verliest al zijn kinderen, hij wordt met de pest geslagen, hij wordt om dit alles door zijn vrouw gehoond en verwenst. Zijn vrienden komen hem overtuigen dat het zijn schuld is als hij Gods straffen ondervindt, dat hij zich maar hoeft te bekeren en dat alles dan weer goed zal gaan. Ook al is hij zich van geen schuld bewust en heeft hij eerlijk gebeden en offers gebracht, toch wordt hij door God berispt en hoort dat zijn opstandigheid God niet aankan. Zijn 'armen zijn te kort om met God te boksen'. Tegenover God en de mensen heeft hij edel gehandeld en toch vindt hij niemand in de hemel of op aarde die zijn lijden verlicht. 'Bedenk dat mijn leven een ademtocht is, dat mijn ogen het geluk niet meer zullen zien Hij gaat de hele cyclus door, hij drinkt de beker tot de laatste druppel. Als een totaal gebroken man erkent hij machteloos het mysterie van Gods grootheid. Pas dan komt er weer licht over zijn dagen en rust gedurende zijn nachten. Ook het lijden van Job wordt door Jezus verlicht. 'Mij is alle macht gegeven in de hemel en op aarde'. Ook de macht over het lijden. Over de koorts van de schoonmoeder van Simon. Over de 'allerhande ziekten' waaraan de mensen van Galilea lijden. Over aids en pest en melaatsheid. Over wroeging en schuld waaraan het hart en de ziel lijden. 'Komt allen tot Mij die uitgeput zijt en onder lasten gebukt, en Ik zal u rust en verlichting schenken'.

De ergerlijke pretentie van de kerk, die naar haar Heer verwijst en blijft zeggen dat Hij alle lijden verlicht, wordt iets verder in het Evangelie opgehelderd. 'Vroeg, nog diep in de nacht, stond Hij op, ging naar buiten en begaf zich naar een eenzame plaats, waar Hij bleef bidden'. Iedereen sliep nog Jezus is alleen, oog in oog met God, zijn Vader en met het lijden dat Hij die dag bij zovelen heeft verlicht. Hoe bad Jezus daar? Marcus vertelt het ons op het einde van zijn evangelie. 'Abba, Vader, zo bad Hij, voor U is alles mogelijk; laat deze beker Mij voorbijgaan. Maar toch: niet wat Ik, maar wat Gij wilt'. Simon, Jakobus, Johannes en Andreas waren Jezus achterop gekomen bij zijn eerste gebed. Zij hadden Hem gezegd: 'Iedereen zoekt U'. Bij het gebed in Getsemane waren de eerste drie leerlingen er ook weer bij. Tot drie maal toe vielen ze in slaap. Tegenover het lijden van de mens is niet het gebed van Jezus ergerlijk, maar de slaap van de bisschoppen en de priesters…

versie 4:  …  (Job / Marcus)

Over de man Job vertelt ons de Bijbel dat hij getroffen wordt door voortdurend verdriet en aanhoudende ellende. Het ene ongeluk is nog niet achter de rug of het volgende treft hem. Job is het leven moe; hij zegt: ''s Avonds denk ik: Wanneer wordt het morgen?, en ‘s morgens denk ik: Wanneer wordt het avond?. Zolang het licht is, ben ik ziek van ellende’. Hij is te​leurgesteld in God. Waarom moet hem dat allemaal overkomen? Het verhaal van Job - die geen mens kwaad deed, maar zelf wel allerlei ellende over zich heen krijgt, en die onverdiend de ene klap na de andere krijgt te incasseren - is het verhaal, het levensverhaal van veel mensen die onverdiend aan het tobben zijn geraakt. Net als Job zien ze het dikwijls helemaal niet meer zitten. Die lieve Heer is helemaal niet zo lief, en in plaats van te bidden kunnen ze - heel begrijpelijk - alleen nog maar moppe​ren in de richting van de hemel. Met Job vragen zij zich af: Waarom? Waarom ik? Waarom wij? Waaraan hebben we dat verdiend? Op die vragen krijgen wij net zo min als Job een af​doend antwoord. Er is alleen een vermoeden, een gelovig ver​moeden. Dat horen we Job verwoorden wanneer hij door het lijden gelouterd zegt: ‘En toch weet ik heel zeker dat mijn ver​dediger leeft, en al ben ik nog zo geslagen en hard aangepakt, ik zal God zien; Hij zal aan mijn zijde staan’. Alleen in hun beste ogenblikken kunnen lijdende mensen zoiets hopen en geloven, geloven dat er ooit ergens recht wordt gedaan!

De hele dag is Jezus doende geweest tussen zulke mensen. Men​sen met allerlei ziekten en kwalen zochten Hem op omdat er een genezende kracht van Hem uitging. Nadat Hij de schoon​moeder van Petrus overeind heeft geholpen, stroomt de hele stad voor de deur samen; en Hij genas velen van allerlei kwalen en kwade geesten. De volgende morgen - na een nacht van ge​bed - vertrekt Hij. Om ergens de kracht vandaan te halen om klaar te kunnen staan voor mensen gaat Hij voortdurend in gebed, ook nu weer. Daarna vertrekt Hij die morgen, en is het alsof Hij de mensen daar in de steek laat. ‘Iedereen zoekt U’, komt Petrus vertellen, en toch gaat Hij verder. Hij wil niet wor​den tot de wonderdoener, het idool, aan wie ze zich vastklam​pen. Hij is niet gekomen voor hen alleen, voor een bepaald soort mensen. Hij wil aan iedereen over Gods bedoelingen vertellen, aan allerlei mensen, op vele verschillende plaatsen. Bovendien maakt Hij met zijn vertrek duidelijk dat niet Hij alleen, maar ook heel gewone mensen elkaar kunnen genezen van kwade geesten, elkaar kunnen bevrijden van allerlei ziekmakende situ​aties, en onnodige pijn kunnen genezen. Hij vertrekt, want zo​lang Hij er is, gaan ze niet zelf aan de slag.

Het verhaal over Job vertelt: er is veel leed dat je zomaar overvalt, en daartegen valt eigenlijk niks te doen. Er is alleen de hoop, het gelovig vertrouwen dat God het ooit goed zal maken. Maar er is ook veel kwaad dat we elkaar aandoen, en waaraan wel degelijk iets te doen is. Het evangelie zegt ons: dat mogen we niet aan Jezus of aan God overlaten. Dat kunnen wij zelf genezen; daar zijn we zelf verantwoordelijk voor.

Er is in de wereld veel ellende waartegen niet te vechten valt. Daarover kunnen Job en veel mensen meepraten. Maar er is ook veel ziek, verziekt door ons, en daaraan kunnen we wel veel doen. Gelukkig zijn er veel mensen die helen, heil brengen, ge​nezen, en die hun omgeving beter maken. En in zulke lieve mensen komt God, die dikwijls zo ver weg is, toch weer heel dichtbij…

versie 5:  Allen zoeken naar U…  (Marcus)

Het evangelie van vandaag is als een mozaïek, waarop we kunnen zien, wat Jezus voor de mensen kan betekenen. Zoiets was nog nooit gebeurd. Waar Jezus kwam, stroomden gekwelde mensen samen met hun zorgen en hun nood, met hun gebroken levenssi​tuaties, hunkerend naar genezing. Niemand kon hulp brengen zoals Hij. In zijn aanwezigheid ligt voor iedereen verlossing en genezing. Maar waar de mensen sensatie verwachten, trekt Jezus zich terug. In de stilte, in het gebed brengt Hij de mensen tot de Vader... En daar komen de leerlingen Hem dan zoeken, bezorgd en een beetje verontwaardigd: 'Iedereen zoekt U!' En Jezus trekt verder. Hij is geen wonderdoener die sensatie wil. Wonderen zijn voor Hem tekenen van menselijke nabijheid en goddelijke kracht. Maar zijn eerste taak is de prediking. 'Daartoe ben Ik gekomen', zegt Hij. En dat wil zeggen: dit is de opdracht die de Vader Mij gegeven heeft. Niet de wil van de mensen bepaalt zijn opdracht, maar de wil van God. Niet het succes of de tegenslag doen Hem handelen, maar de Vader.

'Iedereen zoekt U!'. Dat is een woord dat treft en waar je stil bij wordt... Zoveel zieke, bezeten en onverloste mensen van Kafar​naüm zochten bij Hem heil en genezing. Na hen zijn er ontelbaren op zoek gegaan naar dat heil. 'Wie zoekt ge?' vroeg Jezus aan Maria Magdalena. 'Wie zoekt ge?' was de vraag aan de eerste apostelen en ook aan de soldaten in de Olijfhof. Schijnbaar heb​ben onze hedendaagse mensen dat zoeken opgegeven. Ze willen Jezus niet verloochenen, maar het christendom biedt zo weinig nieuws. Ze weten het allemaal al lang. De verkondiging van de priester is saai... goed voor kinderen en vrouwen.

Heeft het zoeken naar Jezus daarmee opgehouden? Worden er geen vragen meer gesteld over de zin van het leven? Waarom raad​plegen er dan zoveel mensen horoscopen en waarzeggers? Waar​om dwepen ze met vedetten en sporthelden? Wat zoeken ze?

Op het einde van zijn leven drukte de Italiaanse bekeerling Papini het ongeveer zo uit: 'Ons ontbreekt eigenlijk alleen dat ene, dat Gij, Jezus Christus, ons ontbreekt. Gij alleen kunt weten, hoe oneindig groot het verlangen is naar U, ook in onze tijd. Want niemand anders, noch onder de levenden, noch onder de doden, kan in de uiterste armoede van de ziel de weldaad van de verlos​sing geven. Iedereen heeft U nodig, ook zij die het niet willen weten. Wie hongert, wie meent dat het brood hem ontbreekt, die hongert naar U. Wie dorst heeft en meent dat hij naar drank hun​kert, die hunkert naar U. Wie ziek is en denkt dat de gezondheid hem ontbreekt, Gij ontbreekt hem. Wie naar waarheid zoekt, zoekt onbewust naar U. Wie naar schoonheid zoekt, zoekt zonder het te weten naar U. Wie zijn handen uitstrekt naar een weinig vrede, strekt zijn handen naar U uit, want Gij zijt de enige vrede, waarin het hart waarachtig rusten kan. Hemel en aarde, vreugde en leed, wenenden en gelukkigen, allen zoeken naar U, Heer Jezus.

Gezocht wordt alleen hij die iets te bieden heeft. Wie door allen gezocht wordt, heeft aan iedereen iets te bieden. Alle mensen zoe​ken Jezus, of zij het weten of niet, want Jezus alleen kan hun bie​den wat hen volledig kan verzadigen. Hij alleen is de waarheid; door Hem kennen we God. Hij alleen kan de mensen voeden met woorden van eeuwig leven. Naar wie zouden wij anders gaan? Hij alleen is de weg: langs Hem komen we thuis bij God. Hij alleen kan eeuwig leven schenken, buiten Hem blijven we in de dood. Hij alleen is het begin en het einde van alles. Van Hem zijn tijd en eeuwigheid. Hem alleen behoren wij toe.

Wij mogen ons zoeken naar Jezus niet opgeven. Heel even kunnen we vandaag gelukkig zijn, omdat wij mogen luisteren naar zijn woord en deelnemen aan zijn maaltijd. Zijn Lichaam biedt ons genezing voor alle kwalen.

Waarderen wij voldoende de gave van ons geloof of vinden we het maar heel gewoon dat we gelovige mensen zijn? Velen zouden alles geven om te kunnen geloven. Die gave van ons geloof in God en in de Heer Jezus ontvingen we gratis — zo maar!

Kan dat ons echt blij maken en kunnen we er ons voor inzetten om Hem te blijven zoeken in alle omstandigheden van ons leven?…

versie 6:  Waarom zoeken zij Jezus?…  (Marcus)

‘Allen zoeken U’, zegt Petrus tot Jezus. Waarom zochten de men​sen Jezus? Dat staat heel duidelijk in dit evangelie. Jezus had de schoonmoeder van Petrus genezen en dat bericht ging als een strovuur door het dorp, zodat de mensen op die avond allen die ziek of bezeten waren bij Hem brachten. En Jezus genas die zieken. Jezus die de zieken geneest, een troostvol beeld voor ons. Toch moeten wij voorzichtig zijn dat wij dit niet te sterk beklemtonen. Jezus is niet op de eerste plaats in deze wereld gekomen om de zie​ken te genezen, om alle leed weg te nemen. De wonderen staan bij Jezus in dienst van de prediking. Zij zijn een teken dat God met de mensen bezig is. Jezus wil geen valse hoop wekken. Ook ten tijde van Jezus zijn er veel zieken gestorven, als Jezus een zieke geneest, is dat voor Hem altijd een teken dat de tijd van het heil is aange​broken.

In de tijd van het heil gaat het niet op de eerste plaats om lichame​lijke ziekten en nood, maar vooral om de verzoening met God, de vergeving van de zonden, de bekering van het hart.

Dit hebben de meeste mensen ten tijde van Jezus niet begrepen. Zij gingen gebukt onder lijden en ziekte en dan zien ze in Jezus iemand die hen kan helpen. Maar het motief waarom Jezus de zie​ken geneest, dat interesseert hen niet. Ze hebben Jezus nodig als geneesheer en daarom nemen ze Hem zo in beslag.

Maar de zorg van de evangelist gaat veel verder, hij is bang dat wij Jezus verkeerd zouden begrijpen. Als de apostelen naar Jezus komen en Hem zeggen: ‘Ze zoeken U allemaal’, reageert Jezus eigenlijk heel vreemd en zegt: ‘Laten we van hier weggaan’. Dit zoeken van de mensen wijst Jezus af, zoals Hij zich ook terugtrok in de eenzaamheid toen de Joden van Hem een broodkoning wil​den maken. Als je Jezus alleen zoekt voor je eigen voordeel, dan loop je Hem mis, dan vind je Hem niet.

Je kunt Jezus pas echt ontmoeten als je je naar Hem richt, als je Hem navolgt. Eerst op het kruis openbaart Jezus wie Hij werke​lijk is. Alleen Hij die Jezus ook wil volgen op de weg van het kruis, kan Hem begrijpen.

Ik denk dat nog heel veel mensen op dezelfde wijze tegenover Jezus staan als de Joden van zijn tijd. Er zijn nog altijd mensen, die van Jezus genezing verwachten, die Jezus alleen kennen als de helper in de nood. Als niemand hen meer helpen kan, als de dok​ters ten einde raad zijn, dan moet Jezus hen helpen. Ik vrees dat zulke mensen allemaal in Jezus ontgoocheld worden, want dat heeft Jezus ons nooit beloofd, dat Hij de gatenstopper zal zijn, als wij ten einde raad zijn.

Er zijn nog altijd mensen die zich een beeld van Jezus maken naar eigen voorstelling en wensen. Een mens die houdt van orde en plicht, zal Jezus graag zien als de bewaker van de traditie en van de goede zeden. Een mens die verandering wenst in de maatschap​pij, zal Jezus ook graag zien als een revolutionair, die de geves​tigde structuren omver werpt. Jezus is niet het antwoord op al onze vragen.

Misschien klinkt het een beetje vreemd voor sommigen als ik zeg dat de persoon van Jezus voor ons altijd een probleem zal blijven. Met de persoon van Jezus komen wij nooit klaar, Hij is een vraag die ik niet gemakkelijk kan beantwoorden en toch ook weer niet eenvoudig naast me kan neerleggen.

Jezus is altijd heel anders: daar waar mensen bedacht zijn op eigen voordeel, daar spreekt Jezus van liefde en delen; daar waar men​sen vechten om de macht, spreekt Jezus van dienen; daar waar mensen van het leven willen genieten, spreekt Jezus van zijn leven te verliezen.

De schoonmoeder van Petrus werd bevrijd om te dienen. Daartoe is Jezus gekomen om te dienen en zijn leven te geven. Alleen op de weg van de dienstbaarheid zullen wij Jezus begrijpen en weten wij wie Hij is…

versie 7:  Gezocht wegens wonderen…  (Marcus)

In dit evangelie spreekt Markus over de eerste wonderen van Jezus. In de synagoge geneest Hij een bezetene en in het huis van Petrus verlost Hij een vrouw van de koorts. Na zonsondergang bracht men allen die lijdend of bezeten waren bij Hem en Hij genas velen die aan allerhande ziekten leden en Hij dreef tal van geesten uit.

Wij stellen ons vragen over de wonderen van Jezus en ook over de zogenaamde hedendaagse wonderen. Is onze wereld ooit zo hongerig geweest naar wonderen als vandaag? Willen mensen een stukje hemel op aarde bren​gen en het onzichtbare zichtbaar maken? Geloven men​sen in wonderen? Gebedsgenezers hebben het weer druk en doen wondere dingen. Men hoort dat ergens een Mariabeeld heeft geweend, dat Maria is verschenen, en er wordt een bedevaart ingelegd. Zeker willen we hier geen afbreuk doen aan de gezonde Maria-devotie waarbij de mensen voortdurend aangespoord worden tot vertrou​wen, gebed en bekering en waarbij Maria steeds verwijst naar Christus, de bron van alle heil.

Wat moeten wij over wonderen denken?

In het evangelie spreken we niet graag over wonderen, maar over ‘wonderverhalen’. Een wonder heeft een diepe​re betekenis. De evangelist Johannes spreekt nooit over wonderen, wel over tekens die verwijzen naar de zending van Jezus en die altijd tekens van hoop zijn, van bevrij​ding en leven. Om deze tekens te kunnen duiden is het noodzakelijk te geloven in Jezus. Waar geen geloof is, kan Jezus geen wonderen doen. Het wonder bevestigt en versterkt het geloof. In de Schrift is het steeds God die het wonder bewerkt, en zelfs daar waar geen geloof is.

In Jezus, wondermacht is ook geen zweem van magie: negen keer dit bidden, dat doen... Hij heeft geen enkel wonder gedaan ten bate van zich zelf. Zeker deed Jezus geen wonder om mensen te straffen en in elk wonder verzette Hij zich tegen alles wat lijden heet. Hij deed alleen wonderen ‘door medelijden bewogen’.

Bij het wonder wilde Jezus geen show opvoeren. Hij weigerde van stenen brood te maken en waar mensen Hem zochten alleen om het ‘wonder’ zegde Hij aan zijn apostelen: kom laat ons elders gaan. Het is opvallend dat in het evangelie weinig wonderen verhaald worden. De evangelist Johannes heeft slechts zeven wonderverhalen opgetekend waarmee hij wil uittekenen wie Jezus is: het levend brood, het licht der wereld, de verrijzenis en het leven.

Tekens hebben een symbolische waarde waardoor duide​lijk wordt wat Jezus werkelijk te verkondigen heeft. De wonderen in het evangelie zijn flitsopnamen van de nieu​we wereld die God verwezenlijken zal: een wereld waarin geen lijden, geen honger, geen verdriet of geen dood meer zijn zal.

Wanneer de leerlingen van Johannes aan Jezus komen vragen of Hij de beloofde Messias is, zegt Hij: “Gaat en bericht aan Johannes wat ge gezien en gehoord hebt: blinden zien, kreupelen gaan, melaatsen worden gereinigd en doven horen, doden verrijzen en aan de armen wordt de Blijde Boodschap verkondigd.” Dit zijn woorden van hoop, woorden voor de toekomst. Een duidelijk antwoord op de vraag wat vroeger precies is gebeurd, kunnen we niet geven. We kunnen alleen herhalen wat de apostelen wilden getuigen: in Jezus is de nieuwe hemel en de nieu​we aarde reeds werkelijkheid aan ‘t worden. Dat te we​ten is voldoende en daaraan mogen meewerken is de moeite waard…

versie 8:  Heen en weer…  (Job / Marcus)

Job zit in het stof en zak en as. En klaagt. Weegt zijn ellende af, etaleert breeduit de stuurloosheid van zijn woorden, de ontbinding van zijn lichaam, de onrust van zijn ziel. Na lang zwijgen houdt hij niet langer zijn mond. Hij lucht zijn hart, klaagt bitter zijn nood. Hij is in het ongeluk gestort en hij heeft er genoeg van.

Er komen vrienden op bezoek, maar zij vormen een deel van zijn probleem. Therapeuteraars, psychologen van de kouwe grond, en - nog erger - godgeleerden kunnen zo heerlijk weten hoe alles zit en komt. Een orenmaffia avant la lettre praat op Job in, met een be​roep op zijn eigen schuld en op Gods almacht. Ze meten hem een dwangbuis aan van systeem en ideologie. Ervaring van ooit werd bij hen tot reglement en dogma; zo proberen zij Job terug in zijn schulp te duwen.

Maar hun antwoorden kunnen niet kloppen zolang ze de vraag niet horen. De vraag naar het ‘waarom’ van lijden en onrecht, niet als abstracte categorie, maar als concrete en volstrekt willekeurige rea​liteit. Dat ‘waarom’ is sterker dan welk ‘daarom’ ook. En Job wenst daarin serieus genomen te worden. Hij wil in het donker licht ontwaren, speurt tegen de dood in van gemoraliseer naar levenskunst.

Beste Job, hou je klagen vol. Hou vol, al was het maar namens mil​joenen levenden en zinloos stervenden. Hou vol, misschien dat jij ons kerels huilen leert. Hou vol, want niet jij bent zielig, maar die zogenaamde vrienden die tot in de twintigste eeuw hun irritante zegje doen. Hou vol en laat je klacht maar uitgroeien tot een aanklacht. Tegen de onbegrijpelijkheid in van lot en god en dood, te​gen de onmenselijkheid van de mensen, tegen de waanwijsheid en geloverigheid. Zoals je klein werd in je klagen, zo zul je groot zijn in je protest. Hou vol, totdat iemand je hoort die niet verklaart maar aanspreekt, die zegt: ‘Ik weet het ook niet, ik ljd met je mee, zó zal ik er zijn’.

De schoonmoeder van Simon ligt op bed. Wat ze mankeert wordt niet verteld. Maar het zou mij niet verwonderen als haar bedlege​righeid zoiets zou zijn als een protestactie tegen de afhankelijkheid van haar bestaan. Ze is naamloos: niet eens de moeder van, maar de moeder van de vrouw van. Het kan ook zijn, dat ze platgeslagen is door het bericht dat die rare schoonzoon haar dochter had laten zitten toen hij achter de rabbi van Nazaret aan ging. Je kunt je af​vragen hóe ze daar op bed ligt. Lijdzaam en uitgeblust? Of zich wentelend in eigen zieligheid, onmacht, schaamte, schuld? Klagen kan je klein maken, zelfbeklag kan je dubbel kleineren. Je wordt slachtoffer én van de omstandigheden én van jezelf.

Ach, het zijn maar veronderstellingen. Wie weet was ze, ziek en wel, het zonnetje in huis. We weten het niet. Het evangelie zegt alleen maar dit: dat er iemand naar haar toekwam, die haar aanraakte, die kennelijk niet in haar probleem geïnteresseerd was, maar in haar, en liet haar vervolgens opstaan.

Lieve schoonmoeder van Simon: dat opstaan moest je zelf doen. Wat goed dat je dat dan ook dééd. Dat je meteen aan het bedienen sloeg. Let wel: ik geloof er niets van dat je daarmee in oude patro​nen terugviel. Opgestaan is opgestaan. Volgens mij wisselde je je afgedwongen dienstbaarheid in voor een vrij gekozen dienen. Je kwam vrij, je werd iemand, je werd eindelijk een mens om mens te zijn. Ik zou je een naam willen geven, teken van eigenheid, bezege​ling van vrijheid. Kies maar hoe je heten wil: Petra of Simone, Ester of Judith, Neelje of Fia, Gerdien of Loesje. Zeg het maar; geen mens die jou nog over het hoofd zal zien, geen man die jou nog plat krijgt.

Jezus, de rabbi uit Nazaret, bevindt zich inmiddels op een eenzame plek. Allerlei volk is langs geweest, met allerlei kwalen, demonen, complexen en patronen. Vrouwen en mannen: aangedragen en aan​geraakt, genezen voorgoed, opgestaan om te dienen, mens geworden om mens te zijn. En nu heeft Jezus zich teruggetrokken. Alsof hij bang is voor succes. Hij wil geen goeroe worden die nieuwe afhan​kelijkheden schept, gaat liever naar een plaats waar hij klein mag zijn. Wil zich niet laten inpakken, wil zichzelf niet verliezen. Wil niet geleefd worden, wil leven. Daarom: terug naar de bron, de eenzaamheid in. Over de eenzaamheid van Jezus, daar zou eens een boek over geschreven moeten worden.

Zijn leven lang zal hij heen en weer reizen tussen de woonplaatsen van de mensen en de dalen der verlatenheid, tussen de duizenden en die Ene, tussen de veelheid aan ervaringen en de eigen gronderva​ring. Telkens zal hij terugkeren om de herinnering te koesteren aan de stem die sprak: ‘Jij veelgeliefde, jij mens naar mijn hart’. Om te ‘bidden’, te klagen en aan te klagen als Job, zolang tot de stilte opengaat. Om het visioen van een nieuwe wereld zuiver en scherp te houden, om zijn bestemming helder te krijgen. En om op te staan als de schoonmoeder van Simon: om te dienen. Om dan daartoe weer verder te gaan, naar de dorpen in de omtrek.

Beste Jezus, wat heb je daar in de eenzaamheid ontdekt? Dat wie demonen uitdrijft, zelf uitgesloten zal worden? Dat wie anderen laat opstaan, zelf opgehangen zal worden? Dat wie de dood bestrijdt, zelf kapotgemaakt zal worden, en ingekaderd bovendien? Of je ge​troost werd of getart, vervoerd of gevloerd, aanvaard of ertoe uit​gedaagd: we weten het niet. Maar je hebt je speurtocht naar leven niet opgegeven. Zó, pendelend tussen mensen en hun God, tussen de velen en die Ene, ben je ons lief geworden. Zo werd je licht van licht en trouw van trouw, beeld van die gezegd heeft: ‘Ik zal er zijn’. Zo heb je ons vrijheid aangereikt, en je hebt ons geleerd te dorsten naar méér…

versie 9:  Elke dag opnieuw…  (Job / Marcus)

Het is uit het bericht van Marcus duidelijk dat de rabbi uit Nazaret geen stilzit​ter is. Overlezen we de tekst dan gebeurt er ontzettend veel op die ene sabbat. Marcus lijkt ons eerder te willen vertellen hoe druk Jezus het heeft dan wat hij nu eigenlijk doet. Zijn verhaal maakt duidelijk hoe voortdurend, hoe intens, hoe zonder uitstel deze mens bezig is. Dat moet wel opvallend zijn geweest. Zoals het ook nu nog opvalt als we met iemand te maken krijgen die onmiddellijk en be​trokken aan de slag gaat wanneer er werk aan de winkel is. Dan staan we met z'n allen ervan te kijken wat er allemaal uit de handen van een actieveling kan komen.

Want we leven tegenwoordig wel heel anders. We leren ons niet zo druk te ma​ken. Hard werken, dat wel, maar dat levert ook iets op. Al die gewone dingen, huishouden doen, kinderen opvoeden, en de familie bijhouden. Opa en vooral oma hebben het er druk mee. Maar het is voor veel mensen niet interessant ge​noeg. En ook andere gewone dingen uit de samenleving worden maar liever aan anderen overgelaten: wie let er op de kinderen, zodat ze niet tot kleine vandalen uitgroeien?; wie gaat er naar de buurman op nummer 12 kijken of die hulp no​dig heeft?; wie laat de hond uit van die alleenstaande mevrouw? Wie maakt zich druk over zulke dingen waar je niets wijzer van wordt? Trouwens, je kunt je maar beter niet al te veel met anderen bemoeien. Straks gaan ze nog misbruik van je maken. En word je er zelf de dupe van. Wie durft iets te zeggen of te doen als er vandalisme wordt gepleegd op straat? Voor je het weet slaan ze je het ziekenhuis in.

Maar er blijven altijd mensen die zich daar wél druk om maken. Die er niet te​gen kunnen dat er zo oppervlakkig wordt geleefd. Zij nemen er geen genoegen mee dat het uiterlijk glad lijkt te verlopen, terwijl het scheef gaat. Vooral veel mensen die al een stukje ouder zijn, hebben daar last van. Het verontrust hen. Over zulke mensen gaat het vandaag in deze dienst.

In die drukke agenda van Jezus duikt uit de achtergrond ineens die oudere vrouw op. Deze vrouw, de schoonmoeder van Simon, is eigenlijk een hoofdrolspeelster in het hele verhaal. Was het misschien háár huis waar zich dat alles afspeelde? Haar dochter was immers de vrouw van Simon. Maar in dat huis heeft Jezus, sinds Hij uit Nazaret weg is, zijn thuishaven. Dus daar is hij weer met zijn hele groep jonge gasten tussen de twintig en dertig die hij hem in de leer zijn gegaan.

En wat gebeurt er dan met haar? We weten natuurlijk niets van haar. Haar naam niet eens, laat staan haar gezondheidstoestand. Maar het is niet zo moeilijk je er iets bij voor te stellen. Als je schoonzoon (en dus je dochter) achter zo’n wervel​wind van een rabbi aanloopt, komt de viswinkel op jou neer. En daarnaast ook nog eens alles wat er in huis moet gebeuren. Dat kan dan behoorlijk op je zenu​wen werken, zeker als je vrouw bent en geacht wordt je mond te houden. Het kan je ziek maken van ongerustheid. De klamme koorts kan je uitbreken, omdat je je geen raad weet met je gevoel. Als de rabbi dus met zo’n tiental van die kerels haar huis binnenkomt na de dienst in de synagoge, is de koffie niet klaar. Ze is ziek.

En dan wordt zij in feite na Jezus de hoofdpersoon in de tekst. Ze zal net zo min als Jezus een stilzitter zijn geweest. Integendeel. Maar wat haar overkomt, is de andere kant van het probleem. Als je je namelijk steeds laat gebruiken. Als je het jezelf steeds aantrekt en laat raken, moet je daar natuurlijk wel een prijs voor betalen. Dan kun je dat op den duur alleen niet aan. Je begint overal pijn te voelen in je zorg het steeds goed te doen. Je moet almaar passen en meten. Die boodschappenbriefjes vol met dagelijkse dingen die niets voorstellen. Alsof het avontuur en de zin van je leven weg is. Het lijkt wel of je op dood spoor zit. Zoals Job verzucht in de eerste lezing: Als het avond is, denk je, was het maar morgen. En zo lang het licht is ben je ziek van onrust.

Het is alsof Jezus haar in deze tekst voorrang geeft. Alsof de nood van deze vrouw vóór alles gaat. Alsof hij deze ziekte nog beter kent dan ieder ander. Om​dat ook hij geen stilzitter is, herkent hij haar probleem. Jezus is geen actieveling om het doen zélf. Hij gaat niet voor niets midden in de nacht de stilte opzoeken. Daar in die stilte maakt hij zijn agenda elke dag leeg, laat hij het diepe contact met God op zich afkomen, van waaruit hij kan doen wat op zijn weg komt. Zo eindigt en begint zijn dag. Die stilte van de dialoog met jezelf in God, dat is de kracht die hem ervoor behoedt een Job te worden. Dat is de bron van zijn ge​neeskracht. Dat is de kracht die hij geeft aan mensen die in koortsachtige onrust zijn.

Het is die hand die Jezus de schoonmoeder van Simon aanreikt. Hij maakt haar tot zijn bondgenoot. En zij staat op. Zij gaat doen wat op haar afkomt. Alsof ze van Jezus ineens begrijpt hoe haar agenda eruit moet zien. Dat rust geen schijn kan zijn aan de buitenkant. Hij brengt haar bij de rust, die diep in haar is, maar waar zij niet aan toe kwam. Dat is het, wat die hand haar doet. En zij gaat het​zelfde doen wat ze altijd doet, maar beter, gezonder. Het koortsachtige is weg. Zonder de kramp of het wel het juiste en het enige is. Dat goddelijke geheim dat in ieder mens leeft begint haar leven te bepalen. Zij hoeft geen moment meer te verliezen aan haar vrees. Zij weet dat God in alles op haar afkomt en meegaat op de weg ten leven…

versie 10:  Wat heb je eraan?…  (Marcus)

Job maak je niets meer wijs. Hij is door alle vreugden, ver​troostingen en zekerheden heen gezakt. Zijn conclusie is dui​delijk: ‘Mijn leven is een zucht, ik zal geen geluk meer zien.’ Eén iets kan hij nog wel: klagen. Zijn ellende wordt een onon​derbroken, striemende aanklacht tegen God. Maar God geeft geen antwoord. Hij trekt zich terug in de ondoorgrondelijk​heid van zijn eigen mysterie. Ook wanneer de laatste bladzij​de van de Schrift geschreven is, zijn Jobs vragen niet naar be​horen beantwoord. Zijn klacht scheurt door de eeuwen heen, tot in onze dagen.

Intussen is er nog wel een ander verhaal verteld. We lezen daaruit een fragment dat ongeveer een etmaal uit het leven van Jezus weergeeft. Hij houdt zich aan de godsdienstige tra​dities van zijn volk: Hij bezoekt de synagoge, verricht daar de gebeden en predikt er. Hij zegt dat de beloften van de profeten nu in vervulling gaan. Maar dat betekent blijkbaar niet dat Hij het antwoord heeft op alle vragen. Ook na zijn dood en op​standing zal de aanklacht van Job onbeantwoord blijven.

Wel komen de mensen naar Hem toe. Ze brengen hun zie​ken en bezetenen mee. Petrus’ schoonmoeder wordt genezen. Dergelijke genezingsverhalen zijn heel dubbelzinnig. Ze con​fronteren ons met onbegrijpelijke dingen, met ‘mirakels’. Hoe die gebeuren, wordt niet uitgelegd. En dat stoort ons. Job krijgt geen uitleg over zijn situatie en Jezus verduidelijkt ook niet hoe Hij mensen geneest. Zo komen wij voor een scherpe vraag te staan: wat hebben wij dan aan dat geloof van ons? Wat heeft het ons te bieden, en vooral… wat neemt het ons af?

De klacht van Job is, ook na Jezus’ optreden, niet uit de wereld. Bij elke ferme tegenslag of beproeving kan ze ook in ieder van ons wakker worden. Zal ons geloof ons dan redden? Niemand weet dat op voorhand. Wel weten we dat ons geloof niet al onze miserie zal wegtoveren en geen afdoende verkla​ring zal bieden voor wat ons overkomt. Misschien moeten onze valse zekerheden eerst onderuitgehaald worden, opdat er dan eindelijk ruimte zou ontstaan voor het echte geloven. Misschien moet de ‘tovergod’, die ons op onze wenken be​dient, eerst ontmaskerd worden om ons te brengen bij het zwijgende mysterie van de echte God. Uitleg geeft Hij niet.

Maar wat blijft dan nog over? Het antwoord is verbijsterend eenvoudig: die man uit Nazaret, die in Galilea rondliep en daartoe ook gezonden was. Hij wil dat mensen, met heel hun hebben en houden, met hun vreugde en verdriet, bij Hem ko​men. Veel uitleg zal ook Hij niet geven. Voor Hem is God geen raadsel dat uitgelegd moet worden, maar een onuitspre​kelijk geheim, waarbij ook Hij hele nachten vertoefde. Men leze niet achteloos over dit zinnetje heen, want het is de meest verrassende vermelding in deze passage van het evan​gelie…

versie 11:  Er moet meer veranderen…  (1 Korintiërs / Marcus)

Eindhoven! Op de kruising van Demer, Vrijstraat, Rechtestraat pal voor V&D kunt u hem soms vinden. De man die luid en duidelijk naar voren brengt, wat er aan onze samenleving mankeert. Hij roept steeds hetzelfde: “U kijkt niet gelukkig en u bent niet gelukkig. Maar Jezus kan je redden, Hij is de weg naar uw geluk.” U bent niet gelukkig, u kijkt niet gelukkig... mensen passeren, lachend soms, dan weer schichtig. “‘n rare”, zie je ze denken. Ben ik gelukkig?, dacht ik, ver​der op weg. Volgens die man is alles heel simpel. Ga Jezus achterna en je bent ‘t.

Was het maar zo eenvoudig. Jezus geneest mensen, omdat Hij hun geluk wil. Er gaat immers niets boven een goede gezondheid. Velen worden genezen. De hele stad dromt samen. Maar dan wordt het nacht en stil. Jezus gaat naar buiten om te bidden. Dan zal toch bij Hem die vraag naar boven zijn gekomen: is dit de weg? Slechts een fractie van al die miljoenen kan Ik helpen. En hoe is het gesteld met de mensen ver​der weg? En met al die mensen, die straks na Mij zullen leven? De uitkomst van dit gebed, zijn meditatie, kennen we. Als de apostelen Hem ‘s morgens willen terugha​len, weigert Hij. “Laat ons naar elders gaan, want Ik ben geroepen om het evangelie te verkondigen van het Rijk van God.” Ik versta dit zo: het gaat om een betere wereld, waarin alle mensen gelukkig zijn en niet slechts enkelen bevoorrecht worden. Daarom moet je mensen toerusten met zoveel kracht dat ze zelf de handen uit de mouwen steken. Je moet de mensheid een weg tonen die voert tot meer geluk voor allen. Je moet de mensen toerusten met heilige Geest, zodat zij kunnen omgaan met hun lief en leed, staande kunnen blijven in de beproeving.

Ik moet in dit verband denken aan beelden uit Zambia, die op mijn netvlies zijn gebrand. Ik woonde ooit in de nabijheid van een jungleziekenhuis en mocht gesprek​ken voeren met zusters en artsen over hun werk. En ik zag dagelijks de lange rijen zie​ken op zoek naar gezondheid. “Ze komen aan de voordeur ziek binnen. Ze verlaten ons door de achterdeur, maar ze kunnen onmiddellijk voor weer aansluiten, want heel hun leefwereld is ziekmakend. Hun water, hun voedsel, hun hygiëne, hun woon​situatie. De structuur van dit land deugt niet,” zeiden mijn gesprekspartners. “Wat wij nodig hebben zijn voorlichtingsprogramma’s en preventie.” Ik hoor daarin dezelfde zorg. Het koninkrijk Gods preken is mensen vertellen, hoe ze AIDS kunnen voorko​men, lepra, cholera, hoe zij met voedsel, water, geslachtsverkeer moeten omgaan. Het rijk Gods preken is een mentaliteit veranderen, mensen versterken, zodat ze kun​nen aanpakken en opgewassen zijn tegen de hopeloosheid van al die armoede en ziekte. En dit ook nog: Jezus zelf kon maar weinig doen, maar Hij liet iets na waar velen mee gediend zijn. Die man in Eindhoven voor V&D is er slechts één. Maar wie van ons weet, hoe ver zijn uitstraling reikt? Ik hoor in het evangelie van vandaag: begin, je hoeft het effect van je werk niet te kennen.

Dat van “die druppel op de gloeiende plaat” is een smoesje om niets te hoeven ondernemen. Daarom heeft de Eindhovenaar me geraakt. “U kijkt niet gelukkig. U bent niet gelukkig. En Jezus wil je redden.” Ik denk bij mijzelf: er is blijkbaar werk aan de winkel…

versie 12:  Spreken en helen…  (Marcus)

Eens vroeg een gehandicapte aan Harry Nouwen om gezegend te worden. Harry zocht daarop naar zijn beste woorden en hij sprak die ook heel hartelijk uit. Toch was het kind niet tevreden. Het zei met zijn ogen dat het iets anders wilde, iets meer. Toen begreep de begeleider dat zijn woorden niet genoeg waren. Hij gaf het kind een warme zoen. Toen was het kind geze​gend. Toen was het woord áf. Het woord vroeg om een supplement.

Wanneer Marcus duidelijk wil maken waar het in het Rijk Gods om te doen is, gebruikt hij een begrippenduo: Jezus verkondigt en geneest. Dat is niet enkel psychologisch gezond, het zegt ons ook iets over hoe God met mensen omgaat.

Hij wil dat de mens tot leven komt. Dat gebeurt met woord en gebaar. In onze soft-cultuur klinkt dat goed. Toch is Marcus helemaal niet soft. Hij werkt niet met pastelkleuren. Dat is hem com​pleet vreemd. Volgens hem wordt het evangelie niet met sentimentele tinten en tonen gerealiseerd. Trouwens, zijn wij vandaag zo soft? Ik zie zoveel har​de agressie...

Om te zien waar het om gaat, moeten we eventjes leren denken zoals onze ‘primitieve’ voorouders van eeuwen geleden. Voor hen hadden kwaad en lij​den met elkaar te maken. Die kwamen allebei namelijk uit dezelfde kwalijke bron. Moreel falen en fysisch falen hadden eenzelfde oorsprong. Het waren signalen van machten die de mens in hun greep houden. Om het gewoon te zeggen: het waren boze geesten of iets als de kwade hand. Ten tijde van onze grootouders werd ook nog zo geredeneerd. En vandaag eigen​lijk ook nog: de satan is weer ‘in’.

Je kunt die machten pas breken, zo leert Marcus, als je een genezend woord spreekt, als je de mens met een thera​peutisch gebaar aan zichzelf terug​geeft. Eenvoudiger gezegd: als je aan een mens enkel een bevrijdend woord geeft, zit hij nog met één voet in het moeras van het kwaad. Ook die voet moet je losmaken. Dan pas verlaat de mens het rampengebied.

Wij kunnen natuurlijk deze primitieve beelden rationeel afdoen met slogans. Dat is niet ernstig. We kunnen ook de verschillende zones van het menselijk bestaan uit elkaar leggen en over elk van die zones wetenschappelijk naden​ken. Dat is wel ernstig. We hoeven echt niet terug te keren in de tijd om alles te willen oplossen met remedies ‘op grootmoeders wijze’. Wie ziek is, is ziek en is ergens ziek. Laten de specia​listen ons maar onderzoeken en gene​zen. Dat is gewoon een weldaad. Vele ziekten zijn, God zij dank, vandaag niet meer ten dode.

Toch hoor en lees ik zoveel over psychosomatische ziekten. Toch beluister ik voortdurend mensen die erover kla​gen dat hun ziekte wel ernstig wordt genomen maar dat er geen tijd en geen aandacht is voor de zieke mens. Die klacht is meer dan reëel. Staan we daar​mee zover af van het evangelie?

Als wij nu eens de link met duivels en boze geesten uitschakelen, staan we dan niet op reële grond om over de kwaal van de mens realistisch te spre​ken? Elk goed woord moet de mens openen en bevrijden, bevestigen en bemoedigen en dus genezen. Maar eveneens: elke therapeutische behan​deling mislukt uiteindelijk als de zieke het goede woord niet mag horen. De mens is meer dan een raderwerk en een machine. De mens is een zinzoeker.

Het evangelie is zo gek nog niet…

versie 13:  Genezen…

Het begint allemaal heel eenvoudig. De schoonmoeder van Simon ligt met koorts in bed toen ze het huis waar Simon en zijn broer Andreas wonen binnenkomen. Ze vertellen hem dat, hij gaat naar haar toe, pakt haar bij de hand en doet haar opstaan. De koorts verlaat haar en ze begint hem te bedienen. Het nieuws van die genezing verspreidt zich onmiddellijk in het stadje. Omdat het een sabbat is duurt het tot na zonsondergang voordat de mensen naar hem toe kunnen komen. De hele stad samen stroomt samen voor de deur van Simons woning en ze brengen al hun zieken en gestoorden mee. Hij begint hen te genezen. Hij komt daar - waarschijnlijk van​wege het late uur en de menigte - die avond niet mee klaar. De volgende morgen heel vroeg begint zich weer een menigte voor Simons deur te vormen. Zijn genezen groeit uit tot iets dat moeilijk te organiseren is. Dat is schijnt echter niet de enige crisis te zijn ge​weest. 

Middenin de nacht verlaat Jezus het huis om zich te verbergen op een eenzame plaats. Hij bidt. 

Geconfronteerd met de menigte voor de deur kunnen Simon en zijn gezelschap hem niet vinden. Ze gaan hem zoeken. Het Griekse woord dat voor dat zoeken gebruikt wordt (katadioko) is veel sterker. Het betekent iets als ‘achterna zitten’, ‘achteraan jagen’. Als ze hem vinden maakt hij hun duidelijk dat hij er niet over denkt om met hen terug te gaan om de mensen aan Simons voordeur te genezen. Hij wil doorgaan met iets anders, de taak waarvoor hij gekomen is. 

Het is niet alleen Jezus die bij het genezen van zieken en gees​telijk gestoorden in moeilijkheden, of beter in een gewetenscon​flict komt. Een moeilijkheid die bijna onvermijdelijk ontstaat als je de te genezen ziekten in een groter verband begint te zien. 

Dat was het geval met een congregatie van zusters die een ziekenhuis begonnen waren in een afgelegen Oost-Afrikaanse streek. Er was geen gebrek aan zieken. Ze stonden iedere morgen in lange rijen, vergezeld van familieleden, voor de deur van het ziekenhuis. Het was pas ‘s avonds laat, wanneer het goed donker was, dat de toestroom ophield. 

Maar iedere morgen waren ze er weer. Tot het verplegend en genezend personeel zich af begon te vragen wat eigenlijk het nut van hun werk was. Niet dat ze de mensen niet genazen; dat deden ze heel goed, vooral ook omdat ze vaak pas voor de eerste keer met antibiotica behandeld werden. Hun probleem was dat de oorzaak van de ziekten door hen niet aangepakt werd. Patiënten waren ziek vanwege vervuild water en een eenzijdige voeding, hetgeen weer veroorzaakt werd door hun economische en vaak ook sociale status. Zou het niet beter zijn om het ziekenhuis voorlopig maar te vergeten en iets aan de oorzaken van die ziekten te doen? Of wat minder drastisch, om de medische hulp in het ziekenhuis te vergezellen van preventieve acties om de oorzaken van zoveel kwalen weg te nemen? Een moeilijke kwestie, die tot allerlei conflicten leidde. Een probleem dat in een Afrikaanse context, waar de afstand tussen leven en dood heel klein is, veel duidelijker is en eerder opkomt dan in ons Westen, waar die afstand zo veel groter is. Maar het is een probleem dat bij ons natuurlijk ook bestaat. Wat is het nut van een steeds maar weer bestrijden van allerhande symptomen - bijvoor​beeld van de eindeloze reeks van toene​mende allergische ziekteverschijnselen, die er op wijzen dat onze ecolo​gisch leefwereld ziek is - als we niet iets aan de oorzaken van die ziekten doen? 

Of om een voorbeeld op een ander vlak te gebruiken: had een sociale hervormer als Karl Marx er niet steeds moeite mee om anderen ervan te overtuigen dat het niet alleen maar ging om enkele verbeteringen en correcties in de westerse maatschappij, maar dat het volgens hem ging om een radicale verandering van die samenleving? 

Het is onmogelijk om te weten te komen wat Jezus bezig hield op die eerste nacht van zijn optreden in het openbaar. De enige toegang die we daartoe hebben, is de wetenschap dat hij na velen genezen en ontstoord te hebben, middenin de nacht opstond om te gaan bidden, en dat hij de volgende morgen niet terugging om de zieken aan Simons huis te genezen, omdat de genezing waarvoor hij gekomen was, ergens anders gezocht moest wor​den, in zijn prediking, in zijn gehele opzet en missie… 

versie 14:  …
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