Zesde zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  De mens met een gezwel…  (Leviticus)

Het is goed deze woorden te lezen. Het leert ons beseffen vanwaar wij komen. Het gezwel, de huidziekte, de melaatsheid waren taboes. Ze maakten de mens onrein. Dit soort mens - vergeef me de uitdrukking - moest zich bedekken, hij moest verwijderd worden, hij was onrein en hij maakte de anderen onrein.

Ik weet eigenlijk niet goed wat ik daarbij zeggen moet. Die verbinding ziekte-zonde is totaal vreemd voor ons. Het is zelfs een schande die twee aan mekaar te koppelen. Vroeger was het blijkbaar een schande die twee niet aan elkaar te koppelen. Ik begrijp het niet zo best. Daarom zoek ik maar.

Ik herinner me, dat wij als kleine jongen op weg naar het college Jachten met een mankepoot! Ja wel, wij deden dat. Dat was voor ons geen gehandicapte. Dat was een sukkelaar, een mispunt, een voorwerp van spot. Ik herinner me, dat ik in Congo met eigen ogen een kamp zag voor melaatsen: compleet afgezonderd. Er hing een sfeer rond dat kamp: hier eindigt de normale wereld... Ik herinner me een missionaris die me vertelde, dat het een hele opvoeding vroeg om niet te lachen met gebochelde mensen of albino's of ‘mankepoten’. Ik herinner me, dat in Japan vandaag de mensen als vanzelf lachen met gehandicapten. Er is heel veel ‘christelijke’ opvoeding nodig om deze afkeer en spot te overwinnen. Alleen maar om te zeggen, dat de uitsluiting van de gehandicapte mens niet zo exclusief behoort tot Leviticus. Wij zijn amper iets meer geëvolueerd...

De volgende stap is: waarom is dat zonde, waarom maakt dat onrein? Had men toen ook al besef van de Hitler-doctrine over de zuivere mens? Is dat niet iets wat steeds opnieuw opduikt? Is dat niet iets wat ook vandaag optreedt in het fameuze abortusdebat? Krijgt het kindje met één arm de kans om geboren te worden? Is dat niet ongeveer hetzelfde? Wij willen een ras dat zuiver is, wij willen een wereld met alleen maar volwaardige mensen, met mensen zoals wij! De bijbel maakt daarbij de verbinding met zonde. Dat is dus het vreemde punt.

Ik wil dat niet goedpraten. Ik wil het wel verstaan. En ik heb daar terdege last mee.

Misschien heeft het lang geduurd vooraleer de mens ertoe kwam naar de mens te kijken vanuit God en niet vanuit zichzelf? Want de godsdienstige mens wil rein zijn, zuiver staan voor God. Dat was zijn cultus, zijn ernst met God, zijn ideologie. Gad verdraagt geen onzuiverheid. God verdraagt geen oncomplete mens. Kan het zo iets geweest zijn?

Ik denk, dat het nog iets anders is geweest. Zolang ziekte raadselachtig is en te maken heeft met vreemde, boze geesten, kan je de ziekte niet in de buurt van God een plaats geven. Zolang de ziekte van een soort kwade hand komt, is dat ver verwijderd van God, is dat zelfs God-vijandig. 

Dan denk je: gelukkig, dat wij beter weten. Gelukkig, dat wij vandaag de dingen van het leven op zichzelf hebben duwen bekijken. Dat is inderdaad de grote bevrijding. Niemand zal Leviticus nog duwen preken als de laatste waarheid. En zeker niet als Gods laatste waarheid.

Maar, zoals hoger gezegd, deze overwinning van de primitiviteit is nog niet zeer oud. Ik meen zelfs, dat velen onder ons nog racistisch denken op dat punt.

En dus toch akkoord gaan met Leviticus? Zijn wij onze primitieve reflexen al kwijt?…

versie 2:  Een melaatse aangeraakt…  (Leviticus / Marcus)

Op de twee vorige zondagen heeft Marcus ons haarfijn verteld wat Jezus op een gewone werkdag allemaal deed. Hij is daarmee nu klaar. Maar ineens - net alsof het nog op die werkdag thuishoort - vertelt Marcus van die melaatse. Dit moet hem erg hebben bezig gehouden. Het is alsof hij zeggen wil: het hoorde eigenlijk thuis op die gewone werkdag maar ik wil er toch speciale aandacht aan geven. Wat heeft hem dan zo getroffen? Als we het stukje goed lezen zien we het meteen: Jezus werd door medelijden bewogen, stak zijn hand uit, en raakte hem aan.

Dat is inderdaad ontzettend. Dat mocht je juist bij een melaatse nooit doen. Dat is sporten met je gezondheid. Want melaatsheid was zeer besmettelijk. Daarom werd zo iemand ook totaal geïsoleerd. Hij moest apart wonen en buiten het kamp blijven. Hij moest duidelijk herkenbaar zijn aan zijn gescheurde kleren en iedereen op een afstand houden door te roepen: onrein, onrein. Dat hoorden we in de eerste lezing. Maar Jezus strekt zijn hand uit en raakt hem aan. Dat was natuurlijk tegen alle regels in. Dat was eigenlijk onverantwoord.

Waarom vertelt Marcus dit? Hij had een mooi afgerond geheel geschreven over wat Jezus op één dag deed; Hij zal straks weer een afgerond stuk gaan schrijven over vijf conflicten die Jezus had. Waarom daartussen dit choquerende stuk over het aanraken van een melaatse? Praktisch aan het begin van zijn evangelie. Als een karakteristiek van Jezus. Het is alsof hij zeggen wil: als je wilt weten wie Jezus werkelijk is, wat voor persoon hij is: hij is iemand die een melaatse aanraakt. En als je wilt weten wat Jezus van je vraagt, dan is het dit: dat ook wij een melaatse durven aan te raken. Helemaal tegen alle regels in. Compleet onverantwoord. Maar met als resultaat, dat die melaatse wordt gereinigd. Hij hoort er weer bij. Want op datzelfde moment wordt zo iemand uit zijn isolement verlost. Hij voelt een hand op zijn schouder, een arm om zijn middel. Hij voelt op dat moment dat iemand tegen hem zegt: voor mij ben je niet vies, niet smerig; voor mij ben je een mens, en met mensen als jij heb ik het graag te doen. De man over wie het in het evangelie gaat was toevallig melaats. Hij had ook geestesziek kunnen zijn of misdadig, of wat dan ook. Het wonder bij Jezus is dat Hij iemand die er niet meer bij hoort in de kring haalt, en hem het gevoel geeft dat hij er weer bij hoort.

Zijn er dan zulke mensen in onze samenleving? Ja, een massa. Dat zijn alle buiten spel gezette mensen, omdat ze niet zijn zoals wij willen dat ze zijn. Het is natuurlijk heel normaal dat wij ons aan bepaalde mensen irriteren; dat we wel eens tegen iemand uit ons vel springen. Maar wat voor Jezus niet normaal is is dat we hen melaats verklaren voor eens en voorgoed. Dat we dan zeggen: die komt er bij mij niet meer in. Ik laat me geen tweede keer beetnemen. Die heeft voor mij afgedaan. Als dat definitief is is het fout, zegt Jezus. Zodra iemand buiten spel is gezet en hij geeft ook maar het geringste teken dat hij er weer bij wil horen dan moeten wij hem aanraken, bij de hand nemen, hem weer mee laten tellen.

Dat is de opdracht, die Jezus ons geeft.

Dat is ook de mentaliteit van Jezus die Marcus zo heeft aangesproken…

versie 3:  …

Jezus geneest ook de melaatsen. De onreinen bij uitstek worden weer gereinigd. De levende doden worden weer gezond. De uitgestotenen worden weer in de kring geplaatst. Ook hierin is Hij Heiland, maakt Hij alles weer heel, brengt de mens terug in de goede sfeer van het leven, Gods eerste heerlijke gave en zegen. Ook hier toont Jezus zich de Messias, die God en de mensen verzoent.

De melaatsheid was een vreselijke ziekte. Ze was voor Israël ongeneeslijk. Ze was een bedreiging. De melaatse besmette de anderen en moest 'apart wonen Hij was een levende dode. Hij moest zich gedragen als iemand in de rouw, 'in gescheurde kleren lopen en zijn haren los laten hangen; zijn snor bedekken en roepen: onrein, onrein'! Door zich zo te kleden en te gedragen, maakte de melaatse zich ook onkenbaar. Hij ontsnapte zo aan de onreine geesten, die niet meer langs de neus en de mond in hem konden binnendringen. Hij was zo voor de dood een minder gemakkelijke prooi. Israël stond machteloos daar tegenover.

Zo een melaatse was het, die buiten stad en dorp moest blijven, die bij Jezus kwam, 'op zijn knieën viel en Hem smeekte: ‘Als Gij wilt kunt Gij mij reinigen'. Hij overtrad de Wet en nam zijn toevlucht tot de Wetgever. Hij was ten dode opgeschreven en kwam tot de Heer van alle leven. Hij was onrein en kwam tot de geheel Zuivere. Hij was een zondaar en viel op zijn knieën voor de Heilige Gods. Zijn roep: 'onrein, onrein' !, was geen waarschuwing meer, maar was een roep om hulp geworden en een bekentenis.

Jezus ook overtreedt de Wet. Of beter, Hij vervult hem. Hij gehoorzaamt aan de wet van de liefde. 'Door medelijden bewogen stak Hij de hand uit, raakte hem aan en sprak tot hem: ‘Ik wil, word rein’’’.

Jezus herstelt het contact met de melaatse. Niet opdat rein en onrein zouden samen bestaan, maar om het onreine te reinigen, het zieke te genezen, het zondige te heiligen. Hij herstelt de schepping van vóór de zonde en vóór de Wet. Hij herstelt de harmonie tussen God en de mensen. Alles is weer één. Vroeger was alles zorgvuldig gescheiden. De wet op melaatsheid, huidziekten en uitslag was tot in de puntjes geregeld. Zelfs voor muffe plekken op kleren, stoffen, vlechtwerken en leer, tot voor de schimmel op de muren toe, waren voorzieningen, controles, inspecties, riten en offers door de priesters bepaald. Wat onrein was, betekende gevaar voor het gezonde leven, aantasting van de zuivere, heilige sfeer, waar de mensen in Israëls gemeenschap hun God konden dienen. Al het onreine moest verwijderd worden, afgezonderd, zonodig vernietigd. De dood mocht geen greep krijgen op het leven. De melaatse moest afgezonderd de dood afwachten. Gebeurlijke genezing moest door de priester vastgesteld worden, en bevestigd door een offer van dankbaarheid.

De genezen melaatse nam dan weer zijn plaats in voor God in de cultus en tussen de mensen in het dagelijks leven.

Jezus schokt zijn wereld van priesters en offers, van wetten en voorschriften, maar dieper dan dat, van machteloosheid. De Joden kunnen het kwaad niet aan. Ze staan machteloos tegenover de ziekte, de smet, de dood. Ziekte en melaatsheid gehoorzamen aan Jezus, zoals de wind en de zee Hem zullen gehoorzamen. Ook wanneer Hij geneest en zonden vergeeft, is de vraag bij allen levend: 'Wie is Hij toch', dat alles Hem gehoorzaamt, zee en wind, ziekte en dood?

De vraag zal tot op heden niemand meer loslaten. Zoals zij in het Evangelie van Marcus steeds klemmender wordt, zo wordt zij klemmender in het leven van iedereen. Het leven van elke mens is antwoorden op deze vraag. Het leven van elke christen is leven volgens het antwoord. Hij is dé Zoon van God, die alle ziekte, schuld en dood overwint, tegenover wie iedereen die Hem zoekt, niet anders kan als roepen: 'onrein, onrein!', en na genezing 'zijn verhaal overal in het openbaar vertellen'…

versie 4:  …  (1 Korintiërs / Marcus)

In Jezus’ tijd leven veel zieke en gehandicapte mensen buiten de gemeenschap, in isolement. Men was bang voor besmettings​gevaar, en men dacht dat hun ziekte een gevolg was van zonde, en dat ze dus verdienden uitgestoten te worden. Wanneer Jezus vandaag een melaatse de hand reikt, en hem geneest, door​breekt Hij daarmee de gedachte dat ziekte een straf van God is, haalt Hij de zieke uit zijn isolement, en neemt Hij hem weer op in de kring van mensen. Hij hoort er weer helemaal bij, want als Jezus ergens een hekel aan heeft, is het dat mensen elkaar soms bewust links laten liggen.

Wie ziek was - en wie ziek is, want zoveel is er niet veran​derd -, voelt zich dikwijls uitgerangeerd, op een zijspoor gezet. Wie gezond van lijf en leden is, hoort erbij. Hoewel we ook dat niet moeten overdrijven. Zo zegt Jezus een keer: ‘Het is beter met één oog het rijk der hemelen in te gaan dan met twee ogen in het helse vuur te worden geworpen’. En zo geldt ook: beter iets mankeren maar met vrienden om je heen dan gezond en wel denken dat je niemand nodig hebt. Beter gehandicapt en content dan volmaakt van lijf en leden, maar altijd ontevreden. Beter dood en nog levend onder de mensen dan levend en toch al dood.

Maar goed, Jezus geneest dus een van die melaatsen die ge​dwongen zijn in aparte groepen te leven. Hij geeft hem weer een gave huid. Hij geneest hem van zijn ziekte, maar bevrijdt hem tevens van die andere pijn: het gevoel er niet meer bij te horen. Vaak is die nevenpijn net zo erg als de eigenlijke kwaal of het eerste verdriet.

‘Toen mijn man arbeidsongeschikt werd, deed dat zeer, niet alleen die vernauwing in de bloedvaten, maar ook dat hij zijn vak niet meer kon uitoefenen. En ook die opmerkingen op feest​jes: Jij hebt makkelijk praten; jij hoeft nooit meer te werken; jij krijgt je geld zo thuis’.

Of iemand verliest een dierbare. Hij houdt zich heel flink voor de buitenwacht, maar niemand ziet zijn tranen wanneer hij 's avonds moederziel alleen voor de televisie zit. Hij hoort de omgeving denken: Hij is haar wel heel vlug vergeten. Hij doet of er niks gebeurd is.

Of mensen hebben problemen met een van hun kinderen. Dat is al erg en moeilijk genoeg. Maar dan ook nog de kletspraat van de straat. Dat is wat ik nevenpijn noemde.

Tegen allerlei ziekten en kwalen kunnen wij soms maar heel weinig doen. Maar die tweede pijn die onze samenleving aan​tast, en soms melaats maakt, aan die rotte plekken kunnen we wel iets doen: minder kletsen, niet zo vlug oordelen, beter luis​teren, vaker zwijgen, en wat meer denken: hoe zou ik me voelen in zo n situatie?

Paulus schrijft: Wat je ook doet, geef geen aanstoot; zoek niet je eigenbelang, maar dat van de gemeenschap.

Het carnaval koos dit jaar als veelzeggend motto: ‘k Zè ‘r gère bij. Ik denk dat dit een levenslang verlangen is van alle mensen, ziek en gezond. We horen er allemaal graag bij, en niemand staat graag alleen. Toen Jezus de melaatse genas, hoorde hij er weer bij…

versie 5:  Jezus, Gods uitgestrekte hand…  (Marcus)

De melaatsheid in Jezus’ tijd was de meest schrikwekkende ziekte. Niet zozeer om de huidziekte, maar veel erger was de totale afzon​dering uit de maatschappij. De melaatse was een levende dode. Hij huisde in spelonken en vegeteerde letterlijk aan de rand van de samenleving. De angst voor besmetting maakte de mensen on​barmhartig en bitter. Een melaatse moest de mensen waarschuwen als hij te dicht in hun nabijheid kwam. Dan vluchtten de mensen voor hem weg. Als ze verrast werden door zijn komst gooiden ze hem stenen achterna. Hij was niet alleen uitgesloten uit het land van de levenden, volgens de wet was hij ook door God verstoten. Hij was onrein en mocht aan de eredienst niet deelnemen. Hij behoorde niet meer tot het volk van God.

Tegen deze achtergrond begrijpen we beter het ongehoorde van dit evangelie. Deze melaatse doorbreekt eigenmachtig de strengste wetten van de samenleving. Op genade of ongenade vertrouwt hij zich toe aan Jezus en valt voor Hem op de knieën. Hij die van de medemensen niets meer kon verwachten, verwacht alles van Hem. 'Als Gij wilt, kunt Ge me reinigen'. Dit is een duidelijke geloofs​belijdenis in de Heer Jezus. Hij schrijft aan Jezus goddelijke macht toe. En Jezus geeft een antwoord op dit ongehoord geloof:

'Ik wil, word rein'. Ook Jezus doorbreekt de reinheidsvoor​schriften. Hij maakt zijn handen vuil aan deze melaatse en maakt hem rein. Hij steekt zijn hand uit om deze verstotene weer binnen te brengen in de stad van de levenden. In die uitgestoken hand van Jezus wordt het duidelijk dat God niet wil dat mensen in catego​rieën ingedeeld worden. Het bewustzijn dat elke mens een kind van God is en dat Jezus zijn leven gaf voor elke mens moet sterker bindend zijn dan alle isolerende factoren.

De lichamelijke melaatsheid is bijna overwonnen. Melaatsen hoe​ven niet meer uitgestoten te worden, goddank! Maar onze maat​schappij lijdt nog wel degelijk aan een andere melaatsheid, die niet minder pijnlijk is. Welke naam ze ook draagt: gehandicapt, ziek, bejaard... dat doet er niet toe. Maar meer dan ooit wordt in onze maatschappij het zwakke en minderwaardige in de hoek ge​duwd. In de ontwikkelingslanden gaat het met barbaars geweld. Denk maar aan Zuid-Afrika, waar de zwarten nog altijd door de blanken als onrein worden gebrandmerkt en uitgestoten. Of kijk naar Zuid-Amerika en zoveel andere plaatsen, waar de armen samenhokken in krottenwijken aan de randen van de rijke steden. Wij protesteren tegen deze praktijken, maar wij vergeten dat wij dikwijls hetzelfde doen, op een veel deftiger manier. Wij isoleren onze bejaarden in mooie gebouwen, waar ze weken tevergeefs wachten op een hartelijk bezoek van vrienden en familie. Voor ons heeft men geen tijd en geen hart, horen we dan zeggen. Onze gehandicapten zijn ook niet altijd welkom in de restaurants en ontspanningslokalen. Zij moeten dikwijls buiten de deur van onze woonhuizen blijven.

God wil niet dat iemand van ons een eiland zou zijn. Jezus stak zijn hand uit om elke scheiding te doorbreken en deze uitgestrekte hand van Jezus moeten wij zichtbaar maken in onze wereld. Wij moeten duidelijk maken dat niemand van ons op zichzelf alleen is aangewezen. Een uitgestoken hand helpt dikwijls veel meer dan medicamenten. Maar van de andere kant moet ieder die zich als melaatse uitgestoten voelt of die het gevoel heeft dat iedereen hem mijdt, leren dat hij de eerste stap moet zetten naar de anderen. Hij moet zelf proberen om een gesprek te beginnen, hij moet een beroep doen op iemand die hem kan helpen. Er zijn mensen die zichzelf als melaatse beschouwen en een hoge muur optrekken, zodat zij ongenaakbaar zijn. Elke christelijke gemeenschap moet Gods uitgestrekte hand zijn naar iedereen die lijdt en eenzaam is. Zij moet zo aantrekkelijk zijn dat geïsoleerde mensen er zich onweerstaanbaar door aangetrokken voelen en om genezing vra​gen…

versie 6:  De waardigheid van de zieke mens…  (Marcus)

Een achtjarige jongen werd door het Aids-virus geïnfecteerd. Zijn lerares vertelde op de televisie wat voor gevol​gen dat voor die jongen had. De jongen werd plotseling behandeld als een melaatse. De andere kinderen wilden niet meer met hem spelen. De familie werd gemeden. Zelfs de leraars meden de jon​gen. De pastoor kon zeggen wat hij wilde en dat er helemaal geen besmettingsgevaar bestond, de mensen reageerden met angst en meden alle contact met het gezin. Had die jongen plotseling op onschuldige wijze alle recht op menselijk leven verloren?

In onze tijd wordt Aids wel eens vergeleken met melaatsheid. Wij kunnen ons zo inderdaad weer beter de situatie van een melaatse voorstellen, maar ook de betekenis van de houding die Jezus aan​nam. Marcus zegt: ‘Door medelijden bewogen stak Jezus de hand uit, raakte de melaatse aan, en sprak: “Ik wil, word rein”’.

Hier gebeurt iets heel ongewoons. Jezus raakt een onaanraakbare aan. Wij hebben er in onze tijd en in onze streken geen idee van, wat het betekende zo’n onaanraakbare aan te raken, iemand die je een besmetting kan doen oplopen, iemand die door roepen en aparte kleding moest aangeven dat men uit zijn buurt moest blij​ven. Jezus raakte die onaanraakbare aan omdat Hij zelf geraakt werd, door medelijden bewogen werd. Hier speelt het instinctma​tige gevoel mee dat wij eigenlijk even kwetsbaar zijn als die men​sen die uitgestoten worden, het besef dat de scheidingslijn tussen ziek en gezond, tussen arm en rijk, tussen gelukkig en ongelukkig maar heel broos is. Door medelijden bewogen raakt Jezus hem aan omdat Hij zelf door hem geraakt wordt. Daarmee doorbreekt Jezus de afschuwelijke extra-straf, die deze man opgelegd gekre​gen heeft: uitsluiting en eenzaamheid.

Jezus raakt de melaatse aan. Je voelt dat de mensen in de omge​ving van Jezus een koude huivering over de rug loopt. ‘Zo iets doe je niet!’ Later is het voor de leerlingen duidelijk geworden, dat God zelf hier aan het werk was. Want de naam van God zegt in de Joodse taal juist: verbondenheid, nabijheid: ‘Ik zal er zijn voor u’, zoals ook de naam Emmanuël: ‘God met ons’. In die aanra​king maakt Jezus Gods nabijheid zichtbaar. Daardoor verdwijnt in de wereld rondom Jezus voor een ogenblik de duisternis, die duivels, diabolisch, genoemd wordt.

Diabolos waarvan ons woord ‘duivel’ afgeleid is, betekent oor​spronkelijk: hij die alles uit elkaar drijft, die mensen apart zet, af​stoot. Door die aanraking laat Jezus zien dat het Rijk van God voor alle mensen openstaat en dat wij alle mensen moeten aan​vaarden.

Wij hoeven niet alleen aan Aids te denken, er zijn meer vormen van melaatsheid, er zijn meer mensen met wie wij niet in contact willen komen. Ieder van ons heeft zo zijn onaanraakbaren en bij een ernstig gewetensonderzoek kun je ze met name noemen. Wij hebben er vaak een heel fraaie reden voor. Wij zeggen dan: ‘Met zulk soort mensen kun je niet praten’, of: ‘Wij hebben met hen geen contact’, waardoor wij aangeven dat mensen door een wand van ons gescheiden zijn. Welke mensen zie ik liever gaan dan komen? Welke mensen zie ik letterlijk of figuurlijk niet staan?

Onze God is een God van verbondenheid, die niemand uitsluit. Zo moet ook de Kerk een plaats zijn, waar niemand uitgesloten wordt, waar allen bijeengeroepen worden, want dat betekent het woord ecclesia, kerk. De Kerk is de plaats waar, in naam van God, alle schuld vergeven wordt, waar mensen zich met elkaar verzoenen, waar iedereen, die om wat voor reden ook uitgestoten wordt, opgenomen wordt. Als wij proberen te doen wat Jezus ons in dit evangelie heeft voorgedaan, dan zal een zieke nergens beter geborgen zijn dan in een christelijke gemeenschap. Dan zullen wij niemand afzonderen, want voor elke zieke moet Gods liefde zicht​baar gemaakt kunnen worden. Wij moeten ons laten raken door medelijden voor elke mens, zodat wij bereid zijn niemand af te zonderen of uit te stoten. De eerbied voor elke mens is het hoogste gebod van God…

versie 7:  Ik wil dat je rein wordt…  (Marcus)

Melaatsheid is een huidziekte. De huid is niet alleen de oppervlakte van het lichaam, de huid is ook contactpunt met de wereld om ons heen, met de buitenwereld. Onze huid slaat eigenlijk de brug naar de andere mensen.

Men zegt dat de huidziekte heel gemakkelijk ontstaat daar waar de mens zich niet meer goed in zijn huid thuis voelt. De huid wordt overspannen als ze niet behandeld wordt met de zalf van tederheid en geborgenheid. Huiduitslag is vaak het antwoord op een gebrekkig contact met medemensen. Onze huid slaat uit als iemand van uit de hoogte op ons neerkijkt, als op een minderwaardige. Wij zijn zo overgevoelig voor alles wat onze waardigheid aantast.

Dit gezegd zijnde, begrijpen wij wellicht beter wat zich in dit evangelie afspeelt. In het ziektebeeld van die melaatse kunnen wij ons zelf min of meer terugvinden, IK ben de melaatse die bang is om andere mensen te benaderen, die andere mensen vaak als bedreigend ervaart, die een minderwaardigheidscomplex heeft over zijn eigen per​soon.

Een melaatse moest de omgang met mensen mijden, moest het leven in de maatschappij mijden. Hoeveel mensen hebben angst om met andere mensen om te gaan, voelen de neiging om zich af te zonderen, omdat ze zich niet aanvaard weten.

Zo iemand kwam naar Jezus. Hij moet wel een heel groot vertrouwen in Jezus hebben gehad, om al die muren te doorbreken. Hij knielt op de grond: “Heer als Gij wilt, kunt Gij mij rein maken!’ Hier bij Jezus vindt hij zijn waardig​heid terug, hier breekt het verlangen door om weer opge​nomen te worden in de maatschappij. En Jezus op zijn beurt doorbreekt ook de muur, Hij steekt zijn hand uit als een uitnodiging, als een teken dat hij er reeds bij hoort en raakt de melaatse aan. “Natuurlijk wil Ik dat je rein wordt,” zegt Jezus, en wij vullen aan: Want jij bent de moeite waard, je hoort er ook bij, heb vertrouwen in je zelf, keer terug onder de mensen. En zijn melaatsheid verdween. Door die bemoedigende woorden van Jezus voelde hij zich weer goed en mocht zich laten zien in de gemeen​schap. Hij hoefde voor niemand uit de weg te gaan.

De toepassing voor ons is gemakkelijk. Misschien gedraag ik me ook vaak zoals die melaatse. Ik trek me terug bij de eerste vernietigende blik, ik zonder me af zodra de men​sen mij niet waarderen, ik durf niet meer optreden als anderen mij bekritiseren. Dan zegt Jezus ons: overwin je zelf, zonder je niet af, heb vertrouwen, laat je zien. Soms zullen wij ook zoals Jezus anderen mensen kunnen reini​gen van hun minderwaardigheidscomplex en angst, door hen te waarderen en te bemoedigen, door hen uit te nodigen aansluiting te zoeken met anderen.

En dan is er nog iets. Jezus voert de melaatse binnen in het land der levenden, maar als gevolg daarvan wordt Hij afgewezen. Hij brengt de melaatse binnen in de gemeen​schap maar Hij zelf moet uitwijken naar een eenzame plaats.

De melaatse mocht niets zeggen, want Jezus was niet gekomen om wonderen te doen. Hij deed wonderen alleen als een teken dat het Rijk van God in Hem geko​men was. Het Rijk waarin de zieken, de zondaars, de kleinen in het middelpunt zullen staan. Om dat te verwe​zenlijken moest Jezus eerst zijn leven geven.

Als wij bevrijdend willen optreden, zullen we zelf arm moeten worden met de armen, melaats met de melaat​sen. Zo heeft ook de zalige Damiaan gedaan. Hij kon de mensen pas echt nabij zijn en helpen toen hij zelf de dode​lijke ziekte in zijn lichaam droeg en zeggen kon: “wij” melaatsen…

versie 8:  Tragisch…  (Marcus)

Melaatsheid is een vreselijke ziekte. Alle beschavingen tref​fen maatregelen om mensen te beschermen tegen besmetting. De melaatsen zelf zijn daar uiteraard het grootste slachtoffer van. Ook in her oude Israël was dat zo. In het boek Leviticus (13,46) staat: ‘Zolang de ziekte duurt, is de persoon in kwestie onrein; hij moet apart wonen en buiten het kamp blijven.’ Dat ‘onrein’ sloeg niet alleen op hygiëne, maar hield ook in dat men geen omgang mocht hebben met her heilige. Melaat​sen waren zelfs bij God niet welkom.

Hoe kan men zo hardvochtig zijn voor zieke mensen? Dat vragen wij ons spontaan af. Laten we echter niet vergeten dat de geneeskunde in de tijd van Mozes (dat is dus ruim 3000 jaar geleden!) nog nergens stond. Wat konden de verantwoordelij​ke leiders van het volk anders doen dan ervoor zorgen dat de ziekte zich niet verspreidde? De volksgezondheid ging voor alles. Men kon niet anders dan de zieke zelf uit de groep ver​wijderen. Opvangmogelijkheden voor melaatsen waren er niet. De zieke zelf was dus onvermijdelijk de dupe. Men moet dus wel even voorzichtig wezen met termen als hardvochtig​heid en onmenselijkheid. Men kon gewoon niet anders dan dergelijke radicale maatregelen nemen.

In Jezus’ tijd waren de melaatsen geen slachtoffers van kwaadwillige heersers. Hun situatie was werkelijk tragisch. Ze was het gevolg van... goede maatregelen om mensen te be​schermen. Tragiek is immers het kwaad dat ontstaat door her goede dat mensen doen. De kreet van de melaatse tot Jezus was de uiting van die tragiek. De zieke schold niet tegen zijn volk1 de wet of de overheid. Misschien wist hij met zijn ver​stand maar al te goed dat zijn ziekte gevaar opleverde voor anderen en dat hij dus uit de groep verwijderd moest worden. Hij was geen slachtoffer van de boosaardigheid van zijn medemensen. Ik kan mij heel goed voorstellen dat sommigen echt medelijden met hem hadden. Maar ook zij konden niets doen. Intussen bleef de situatie van die man uitzichtloos. In zijn kreet lag misschien wel de tragiek van heel zijn volk. Men kon niet helpen en men moest zichzelf beschermen. Men kwam er nier uit. Maar de nood bleef. En de schreeuw werd geschreeuwd. Het was de kreet om een echte verlosser, om iemand die hulp kon bieden waar alle menselijke mogelijkhe​den uitgeput waren en de situatie uitzichtloos was. Waar mensen alles gedaan hadden wat ze konden en er toch niet uit kwamen.

Wellicht stel ik de zaken wat onschuldiger voor dan ze in werkelijkheid waren. Spontaan hebben we allemaal een af​keer voor die walgelijke ziekte. Onrein te zijn was bovendien een religieus geladen stigma. Toch verwoordde die melaatse de tragiek waarin mensen ook in totaal andere omstandighe​den kunnen terechtkomen. Als ze namelijk alles gedaan heb​ben wat ze moesten en konden doen, als ze echt hun verant​woordelijkheid genomen hebben, en er toch niet uit komen. Die kreet mag tot Jezus gericht worden. Hij is toch immers de Redder…

versie 9:  De reiniging van de melaatse…  (Leviticus / Marcus)

Je hoort wel eens zeggen, dat het leven en lijden van Jezus Christus toch iets anders is geweest dan het leven en lijden van ons, gewone mensen. Hij was God, Hij wist wat Hem te wachten stond en had bijzondere genade.

Vanuit die fantasie kan Hij ons nauwelijks tot voorbeeld dienen. Wij hebben nu een​maal die genade niet en daarom is het voor ons veel pijnlijker. Vandaag in het evange​lie ontmoeten wij een zeer geëmotioneerde Jezus en daaruit zou je mogen conclude​ren, dat het leven voor Hem blijkbaar toch niet zo eenvoudig en helder is geweest.

Leest u even met mij mee: er is een intens smekend verzoek van een melaatse om genezen te worden. Jezus bevindt zich blijkbaar al op ongeoorloofde wijze buiten de wet; Hij is namelijk aanwezig in het gebied waar de melaatsen naar Hem kunnen toe​komen. Letterlijk staat er dan: tot in zijn ingewanden werd Hij beroerd - totaal over​stuur zouden wij zeggen - door deze afschuwelijke ziekte. De Joden noemden deze ziekte erger dan de dood.

Want naast een ernstige verminking van het lichaam trof de ziekte iets, wat nog erger was: isolement. Alle zieken die in het eerste hoofdstuk van Marcus de revue passeren, geneest Hij in of voor de deur van zijn huis. Alleen voor deze melaatse moest Hij zich naar de afzondering begeven.

In de eerste lezing horen we: melaatsen zullen verblijven buiten het bewoonde gebied. En dan doet Jezus iets, wat helemaal niet mag, ‘n ernstige overtreding bij de Joden. Door medelijden bewogen raakt Hij deze mens aan en daarmee stelt Hij zijn hele bestaan en roeping in de waagschaal. Want door een melaatse aan te raken word je zelf onrein of melaats met alle gevolgen vandien: voor je lichaam, voor je toe​komst, voor je roeping. Je wordt een uitgestotene. Precies daarom kon Jezus niet meer in de stad komen maar moest Hij op eenzame plaatsen verblijven. “Werkelijk Hij heeft onze smarten gedragen. Hij droeg de straf ons ter heil.” Kan het letterlijker? Door medelijden bewogen iemand aanraken en daardoor zelf ondergaan, waarvan je de ander redt. Is het dan vreemd, dat Jezus op een wat harde manier deze man wegstuurt? Er staat weer letterlijk: “Toen voer Jezus hard tegen hem uit en Hij verjoeg hem terstond zeggende: denk erom dat je er met niemand over praat. En nu, scheer je weg!” Waarom gaat Jezus zo tekeer? Waarom is Hij zo geëmotioneerd? Zou Hij toch geweten hebben van de risico’s die Hij heeft genomen? Risico’s voor zichzelf? Mogelijk.

Waarom zou Jezus geen moeite hebben gehad met dit ziek-zijn? Maar zijn medelijden en barmhartigheid waren sterker dan zijn behoefte erbij te blijven horen. Hij wordt bijna slachtoffer van zijn medelijden. Maar hiermee is niet alles gezegd. Er is meer reden dan verlies van gezondheid om angstig te zijn. Want tegelijkertijd plaatst Jezus zich met dit gebaar buiten de Wet. Doende wat niet geoorloofd is, veroorzaakt Hij het conflict met de leiders van Israël. De tweede angst. Wat voor geweld zal nu tegen Hem in het veld worden gebracht?

Misschien is Hij ook wel geëmotioneerd, omdat Hij geschrokken is van de macht die Hij bezit. ‘n Macht die je maar liever niet hebt, want je weet bij God niet waar dat toe leidt. Je weet niet waartoe je dan geroepen wordt. Een zeer geëmotioneerde Jezus, die als een nieuwe Mozes optreedt. Hij zegt nog wel tegen de melaatse: ga naar de priester en doe wat door Mozes is voorgeschreven voor jouw reiniging. Maar eigenlijk heeft Hij al een streep gezet door die oude Wet en zichzelf getoond als de nieuwe lei​der van Israël.

Daarom eindigt het evangelie ook met de zin: toch kwamen mensen van alle kanten op Hem af. Ik hoor hier een soort scheppingsverhaal. God sprak: “Er zij licht” en er was licht. Jezus zei: “Wordt rein” en Hij was rein.

De uitgestotenen aanraken is niet vrijblijvend. Bij de geïsoleerden horen kan het uiter​ste van je vragen, aan trouw en aan moed. Toch heeft het alles te maken met werke​lijk Christendom. Zal er ook van u en mij genezing uitgaan?…

versie 10:  De melaatse mens…  (Marcus)

Volgens ons is kanker zowat het ergste wat een mens kan over​komen. Het is een vreselijke, een dodelijke kwaal. Mensen zijn in alle staten als ze vernemen dat ze een kwaadaardig gezwel hebben. Dan ver​duistert elk licht in hun leven: de groot​ste vijand, de dood, staat voor de deur. Daarom studeren en werken weten​schappers ernstig om deze gesel der mensheid te overwinnen. Als dat ooit mag gebeuren, zal de mensheid een grote stap voorwaarts hebben gezet. Wij zijn die weg aan het vinden.

Met de nodige nuancering natuurlijk kun je stellen: wat kanker is vandaag, dat was melaatsheid vele eeuwen terug. In bijbelse termen uitgedrukt: het was een taboekwaal. De mens werd daardoor 'onrein'. Hij werd in een reservaat geplaatst en hij kon alleen door God worden genezen. Zo erg was deze huidziekte. De melaatse mens hield op een naaste, een medemens te zijn. Hij werd definitief van de ledenlijst geschrapt. Nu gebeurde het ook dat een melaatse genas. Dat was dan een daad van God en alle priesters moesten in beweging komen om dat te proclameren. Wij zouden wellicht vandaag ook een soort internationale V-dag afkondigen als kanker ooit definitief zal zijn overmeesterd.

Zo moeten wij vandaag Marcus lezen. Jezus raakt de melaatse aan en 'ter​stond verdween de melaatsheid en hij was gereinigd'. Met Jezus zet de mensheid een stap voorwaarts: er is nu méér van Gods werkzame nabijheid zichtbaar geworden op aarde. In die zin is dit een groot moment. Je moet bij Marcus zijn om dit bladzijde na blad​zijde te lezen.

Toch zit daar nog veel meer aan vast. Er gebeurt een tweevoudige omwisse​ling in het rollenspel. Jezus wordt onrein door de onreine rein te maken, én... Jezus gaat de eenzaamheid in ter​wijl de ex-melaatse gemeenschap vindt. Met Hem zal eindelijk lukken wat in de oude boeken was gevraagd: maak de melaatse tot je naaste. Einde​lijk!

Intussen is Jezus een eenzame onreine profeet geworden. Marcus zit daarmee goed in zijn thema: Jezus is een onbe​grepen dienaar van mensen. 'Hij kon zelfs niet meer openlijk in de stad komen.' Zo staat het er letterlijk. 'Hij verbleef buiten op eenzame plaatsen.' Daarmee staat Jezus aan de kant van de vele mensen die ter wille van hun ideeën gemeden worden. Hij is voor​taan hun vriend. Binnen het kader van de discussies en de opvattingen van die tijd mag je zelfs zeggen dat Jezus zelf de melaatse is geworden. Onrein, uit​gestoten en... alleen God zal zijn red​ding zijn. Hij had een beter lot ver​diend.

Taboes zijn blijkbaar heel, heel taal. En als de godsdienst ze verstevigt, zijn ze ook heel, heel gevaarlijk. Dat is de dubbelzinnige kwaliteit van de gods​dienst. Hij wekt in de mens het hoogste en het laagste. Er gaat in ieder geval macht uit van het beroep op de heilige instantie die God is. Die macht heeft oorlogen gewekt en ze lang laten duren. Terwijl Marcus ons zegt dat Jezus met God aan zijn kant geen won​den slaat maar wonden geneest.

Daarmee weten we het opnieuw: de God van Jezus is een God die zich als antitaboe manifesteert. Wie de me​laatse niet tot zijn naaste maakt, heeft van Gods geheim nog niets geproefd. Hij wordt zelf melaats.

De melaatsheid is de wereld nog niet uit…

versie 11:  Niet verder vertellen…

Een melaatse kwam naar hem toe. Hij viel op zijn knieën voor hem neer. Hij pleitte met zijn rechterhand over zijn mond: ‘Als u wil, kunt u me genezen!’ Jezus keek naar hem, zijn eigen schepsel, zijn broer, en hij de tranen schoten in zijn ogen uit medelijden. Hij zei: ‘Natuurlijk wil ik dat. Genees.’ 

En omdat hij van eerdere genezingen geleerd had wat een misverstanden en volksoplopen de genezing zou veroorzaken als ze bekend zou worden, voegde hij eraan toe: ‘Vertel het alsjeblieft aan niemand, behalve dan aan de priesters die je nodig hebt voor een gezondheidsverklaring.’ 

Maar de man vertelde het niet alleen aan de priesters. Hij vertelde het iedereen, links, rechts en overal. En daar kwamen ze weer, de honderden en duizenden, uit op iets dat hun geen moeite kostte. Ze wilden genezen zoals die melaatse. 

Het is met hen als met die patiënten waar dokters en verpleegsters het soms over hebben. Zieke mensen die alleen maar uit zijn op een injectie, een poeder, of een pil, maar die niet van plan zijn om hun eet- en drinkgewoonten, hun roken, hun levensstijl of wat dan ook de werkelijke oorzaak van hun ziekte is, te veranderen. 

Ze lijken op lijders aan de een of andere geslachtsziekte, die best bereid zijn om allerhande soorten behandelingen te ondergaan, maar die er niet eens over denken om hun promiscuïteit op te geven. 

Ze zijn zoals zovelen van ons, die best allerlei zaken die in onze maatschappij fout gaan, willen bediscussiëren en die zaken tijdens die discussies zelfs willen oplossen. Hoe de dingen beter verdeeld zouden kunnen worden. Hoe de armen geholpen, de dronkaards genezen, de prostituees opgevangen, de vluchtelingen en wezen gevoed, en de oorlogen gestopt zouden kunnen worden. In het ene onderzoek na het andere, in talloze vergaderingen en op symposia. 

Maar gebeuren doet er bijna niets. Het blijft allemaal aan de oppervlakte, het reikt niet dieper dan de huid. 

Jezus zei: ‘Natuurlijk wil ik je genezen. Maar vertel het aan niemand. Houd het geheim. Want dat is niet alles. Als je het rondvertelt zullen ze nooit begrijpen wat ik eigenlijk kom doen.’ De genezen melaatse hield zijn mond niet. Hij was niet echt veranderd. En Jezus kreeg gelijk. Ze kwamen om ook genezen te worden van hun kwalen en kwaaltjes. 

Wij komen nog vaak steeds naar hem op die manier, we gaan naar hem voor de gemakkelijke oplossing - de genezende kracht van zijn hand ​terwijl we zelf onveranderd blijven. We zijn best bereid om om genezing te smeken, maar we zijn veel minder bereid om te luisteren naar wat hij zegt over de veranderingen, de bekeringen die we dienen te ondergaan om deze wereld te veranderen in een plaats waar iedereen zich thuis voelt. Het rijk van God waarin niemand meer ziek wordt vanwege de ellende, die de wereld waarin we nu leven automatisch met zich meebrengt. Het konink​rijk van God waar hij, zijn moeder en zoveel andere vaders en moeders, profeten en dichters, dromers en filosofen steeds over droomden en nog dromen… 

versie 12:  …
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