Zevende zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Geloven in het nieuwe…  (Jesaja)

Het is vreemd hoe een profeet uit een zeer ver verleden vandaag nog mensen kan boeien. Hoe hij ze zelfs kan oproepen tot hoop en tot geestdrift. Dat doet Jesaja vandaag. En dat is niet enkel voer voor nieuwlichters of progressieven in de kerk. Dat is gewoon ons geloof. Als je het anders ziet, geloof je niet! Dat is sterk gezegd, maar zeker niet te sterk. De gelovige die dit niet onderschrijft, heeft zijn naam verloochend. Die is gewoon ontrouw. Hij gelooft niet in de God van de belofte, in de God die daar Zijn enige bestaansreden in ziet!

Jesaja zegt ons vandaag: kunnen wij ons voorstellen, dat God heil ziet in het dom bewaren van het verleden? In dat verleden zien we toch geen heil? Daar klagen we toch over? Wat hebben ze ons vroeger allemaal wijsgemaakt? In het heden zien we toch ook geen heil? De wereld gaat naar zijn einde. Als je ziet wat er vandaag allemaal gebeurt.. Op dat punt zijn wij het met Jesaja eens. Er is echter een klein punt dat hij overslaat: de mens is een geboren conservatief. Hij houdt van zijn eigen vaste stoel, hij houdt van instellingen die zekerheid bieden, van woorden die eeuwig waar zijn, van principes die altijd gelden. Dan pas voelt de mens zich veilig. Dat is noch min noch meer onze angst voor de dood. Leven is voor ons de dood uitstellen en... overleven, desnoods met versleten woorden en waarden. Als we maar niet doodgaan aan onze ouderdom.

Maar geloven is iets anders. Geloven is niet de begane wegen verheerlijken omdat het de onze zijn. Geloven is leven van een droom van een visie, van een utopie. Geloven is op stap gaan achter een woord, met de onveiligheid van het risico.

Daarom zei ik al, dat Jesaja niet een prof eet is voor progressieve christenen alleen. Hij is gewoon een profeet. Hij klaagt aan en hij belooft. Dat is de profeet altijd. Hij is de specialist van de verandering, van de vernieuwing, van de toekomst.

Dat is zo omdat volgens Jesaja God zo is. God is per definitie de God die komende is, die nog zoveel te bieden heeft, die het aanschijn van de aarde wil vernieuwen. Dat zingen we toch graag bij het begin van elke retraite? Soms denk ik, maar dat zal dan wel even mijn slecht karakter zijn: wij zingen het wel op voorwaarde dat Hij het niet doet! Want als Hij het aanschijn van de aarde wil vernieuwen, zal Hij beginnen met ons. Zo zijn mensen.

Maar zo is Jesaja niet: hij ziet de dorre steppe in bloei staan, hij ziet het steriele vruchtbaar worden en stromen van water in de woestijn. Wie daarin geloven, geloven pas echt. Wie blijven vasthouden aan wat versleten is, zullen moeten leren wennen aan lijkgeur en aan het beperken van de schade, maar de vreugde zal hun onthouden zijn.

Als je Jesaja gelooft, ben je een naïeveling. Dat is de dooddoener van altijd. Dat doet de gelovigen letterlijk en figuurlijk dood.

Zalig zij die liever in het leven geloven dan in het voortduren van de dood. Jesaja doet niet aan stervensbegeleiding maar aan levensbegeleiding. Daarvoor is hij profeet…

versie 2:  Macht om zonden te vergeven…  (Jesaja / Marcus)

Marcus heeft een duidelijke lijn in zijn evangelie. Hij heeft ons verteld wat Jezus op een gewone werkdag allemaal deed. Mensen bevrijden van verslaafdheid; mensen een nieuwe levenskans geven; en de dag besluiten met gebed. Dat was een dag uit Jezus’ leven. En toen vertelde hij - en dat is als een vlag die boven zijn hele evangelie wappert - dat Jezus een melaatse aanraakte. Tegen alle voorschriften in, volkomen onverantwoord, maar wel buitengewoon heilzaam voor iemand die melaats verklaard wordt. Want een mens mag niet uitgestoten zijn, niet door een wet, niet door het gezag, door niemand. Een mens die alleen wordt gelaten is nergens meer. Jezus raakte een melaatse aan, en dat betekende de genezing van die man. 

Het is duidelijk dat iemand met zulke ideeën in conflict komt met gangbare opvattingen. En hier begint het evangelie van vandaag. Het eerste van vijf conflicten. Jezus beweert dat mensen zonden kunnen vergeven. Maar dat is niet de gangbare opvatting. Zonden vergeven: dat kan God alleen. Zo dacht men toen, en ook nu nog. De schriftgeleerden worden dan ook razend. Ze zeggen: dat is godslasterlijk. Misschien dachten ze: daar gaan we met onze zoenoffers, want een behoorlijk stuk van het offervlees verdween in hun buik. Maar ze zeiden; dat is godslasterlijk, daar heeft God last van als mensen zonden gaan vergeven.

Jezus denkt daar anders over. Hij zegt: dacht je dat een mensenzoon, een mensenkind dat niet kan? Ik zal je het bewijs geven. Hij zegt tegen die lamme: pak je bed maar onder je arm en ga naar huis. En de lamme deed dat en ging naar huis.

Jezus legt dus een duidelijk verband tussen zondevergeving en het opheffen van een verlamming. En dat is een ervaring die wij ook hebben. Gebrek aan vergevingsgezindheid legt heel wat lam. Als we met iemand van onze familie of van onze collega's ruzie hebben dan voelen we ons vaak verlamd. Dat is ellendig, dat is beroerd, dat is frustrerend. En het gekke is, dat je soms helemaal niet meer weet hoe het allemaal gekomen is. Maar wat we wel weten is dat je het niet meer neemt, dat je niet altijd de kleinste hoeft te zijn, en dat je het vertikt er weer onder door te gaan.

En nu zegt Jezus: dat we niet moeten zeuren, dat we niet moeten zeggen dat het onherstelbaar is; dat we gewoon moeten vergeven, en dat we dat kunnen ook. Er is tegenwoordig een geweldig goede lijm. Tweecomponentenlijm, heet die lijm. Als je die twee stoffen bij elkaar doet kun je alles aan elkaar vastplakken. Je krijgt het nooit meer los. Het plakt alles.

De lijm van het evangelie is ook een tweecomponentenlijm. Die lamme gebruikt het. Hij wil en hij gelooft. Dat is genoeg. Want als je die twee bij elkaar brengt krijg je vergevingsgezindheid. En dat lijmt alles. Willen en geloven. Willen: dat wil zeggen: je moet het goed willen maken. En geloven. Dat wil zeggen: je moet geloven dat het goed kan komen. Als je die twee dingen hebt stap er dan maar op af. Dan lukt het. Willen dat het goed komt; en geloven dat die ander toch ergens een beetje goed is.

En het gevolg is: de verlamming houdt op. Jezus heeft gelijk. Mensen kunnen zonden vergeven…

versie 3:  …

Gebiedend en bevrijdend is Jezus’ woord: 'Ik zeg u, sta op, neem uw bed en loop'! Het is een echo van Gods woord, het is Gods woord zelf, dat terzelfder tijd gebiedt en bevrijdt. Zo is het priesterwoord in het biechtsacrament, dat Jezus’ woord tot op heden werkzaam maakt: 'Onze Heer Jezus Christus moge u vergiffenis schenken en op zijn gezag schenk ik u vergiffenis. Ga in vrede'. Het is hetzelfde woord dat gebiedt en bevrijdt. 'Ga' is een bevel. 'Ga in vrede' is een bevrijding. Hoeft het te verwonderen dat dat priesterwoord, zoals vroeger het woord van Jezus, ergernis wekt bij de enen en blijdschap bij de anderen?

Gods gebiedend en bevrijdend woord is bovendien eenvoudig. Het is een woord van liefde. En liefde wekt ergernis of blijdschap. Wie zich ergert vindt dat het ernstiger moet. De zondaar moet gestraft worden. Hij mag er niet zo gemakkelijk terug bij zijn. Eigenlijk moest hij zondaar blijven. Geen vergiffenis! Hij moet ervoor boeten. Het is zijn eigen schuld. Voor goed moet hij met de vinger gewezen worden. Hij kan er nooit meer bij. Het kan nooit meer zijn als vroeger.

Wie blij is om de vergiffenis is blij zonder meer. Hij heeft wie gezondigd heeft lief. Hij had hem altijd lief, voor en na de fout. Hij vindt het normaal dat de vergiffenis eenvoudig is. Hij vindt dat de fout al genoeg gewogen heeft. De vergiffenis moet er niet nog een gewicht bovenop leggen. Hij voelt zich zelf bevrijd. als zijn broeder bevrijd is.

De manier waarop gij vergeeft openbaart wie ge zijt. Vergeven en vergeten is moeilijk. Er blijft altijd iets hangen van de schuld. De belediging is nooit helemaal vergeten. De ontrouw heeft de weg bereid voor nieuwe ontrouw. En dit onderhoudt het wantrouwen.

Naar Gods 'beeld en gelijkenis' geschapen, leert gij ook van Hem de vergiffenis. Ook zijn manier van vergeven openbaart wie Hij is. Kan Hij vergeven en vergeten? Blijft bij Hém altijd iets hangen van onze schuld? Is bij Hém de belediging ook nooit helemaal vergeten? Hij weet dat wij opnieuw ontrouw kunnen zijn. Is Hij daarom voor goed wantrouwig tegenover zijn mens? Kijkt Hij nog om naar Adam en Eva?

Luister opnieuw naar Jesaja en op al deze vragen vindt ge het antwoord van de profeet. 'Dit zegt Jahwe: Denk niet meer aan het verleden en sla geen acht op wat reeds lang voorbij is. Ik onderneem iets nieuws. Het begin is er al. Ziet ge het niet'?

'Vergeven en vergeten' vindt ge ook niet bij God. Hij herinnert zich het kwaad. 'Gij zijt Mij met uw overtredingen tot last geweest 'Ge hebt door uw zonden mijn geduld op de proef gesteld'. Nee, Jahwe vergeet niet, als een onverstandig of ongevoelig mens. Zijn vergiffenis is niet banaal en niet gemakkelijk. Zij is niet belachelijk. Zij is bewust 'Desondanks vergeef Ik u, omwille van Mijzelf, uw ongerechtigheden en denk Ik niet meer aan uw zonden'. Jahwe vergeet niet, Hij herbegint. 'Omwille van Mijzelf', zegt Hij, dat wil zeggen: uit liefde. Hij kan als het ware niet anders. Hij heeft zijn volk zijn liefde gegeven.

Jezus’ vergiffenis is ook zo. Hij geneest de lamme, meer nog, Hij vergeeft hem zijn zonde, uit liefde, omwille van de liefde van zijn Vader. Deze liefde is ook de zijne. De liefde vergeet niet. Maar zij vergeeft en maakt alles nieuw.

Op de vraag wat gemakkelijker is, de zonde te vergeven of de lamme te doen lopen, zullen de schriftgeleerden nooit antwoorden. Het ene willen ze niet en het andere kunnen ze niet. De lamme moet in zijn zonde blijven en er bovendien zichtbaar het teken van dragen. Dat is althans hun blinde opinie. Velen zijn machteloos en willoos om goed te doen. De haat maakt hen blind.

Er is ook de blindheid van de liefde. Het is de verblinding van het overvloedig licht van de vergiffenis van Jezus en van zijn en onze Vader…

versie 4:  …  (Jesaja / Marcus)

Vandaag wil ik met u stilstaan bij twee momenten uit het zo​juist gelezen verhaal. Het eerste moment is dat waar staat: ‘Toen Jezus hun geloof zag...’, en het andere is waar Hem godslasterlijke taal wordt verweten omdat Hij zegt: ‘Je zonden zijn je vergeven.

Blindheid, melaatsheid en verlamming waren veel voor​komende ziekten in de dagen van toen, en iemand die erdoor getroffen werd, was er echt hopeloos aan toe. Vorige week zeiden we het al: naast alle ellende en pijn die zo’n handicap meebracht, werd die ziekte je ook nog verweten als straf voor zonde, begaan door jou of je (voor)ouders. Mede daardoor voelen zulke mensen zich hopeloos alleen, door God gestraft, door hun omgeving afge​schreven.

De vier die een van die verschoppelingen over het dak heen naar Jezus toe dragen, zijn een uitzondering, en geven er blijk van al iets van zijn boodschap begrepen te hebben: opkomen voor hen die zijn afgeschreven. Met halsbrekende toeren laten ze de lamme voor Jezus’ voeten neer.

En dan staat er niet, zoals anders wanneer Jezus met een zieke wordt geconfronteerd: ‘Toen hij zijn (of haar) geloof zag... maar: ‘Toen Jezus hun geloof zag...’.

Dat betekent dus dat je geloof kunt zien. En je ziet dat geloof dus wanneer het zich uit in zorg voor mensen.

Misschien, heb ik wel eens gedacht, had die lamme zelf geen of weinig vertrouwen in die Jezus, maar degenen die hem droegen, volop.

Soms moeten wij geloven in plaats van hen die het niet meer kunnen. Soms kan ons geloven anderen dragen, bij Jezus bren​gen en genezen.

Een tweede boeiend aspect in dit zondagse verhaal is dat Jezus verweten wordt dat Hij zonden vergeeft. Dat is niet zo vreemd als we bedenken dat de joodse gelovigen van toen zijn opgevoed met de gedachte dat kwaad er niet is om te vergeven, maar om te vergelden: oog om oog en tand om tand, want het recht moet zijn loop hebben, en alleen JHWH kan vergeven. Wanneer Jezus tegen iemand zegt dat zijn verleden hem vergeven is, vindt men dat dus hoogst aanmatigend en brutaal tegenover God. Alleen JHWH kan vergeven; mensen kunnen dat niet. En het is voor de gelovigen van toen heel choquerend geweest dat die jonge rabbi uit Nazaret voortdurend en tot het laatst toe - ‘Heer, vergeef het hun, want ze weten niet wat ze doen - mensen vrijsprak en zonden vergaf.

Daarmee doet Hij, wat volgens Jesaja de Heer zelf al heeft ge​zegd: ‘Denk niet meer aan het verleden, en sla geen acht op wat al lang voorbij is’. En Jahwe gaf toen al het goede voorbeeld: hoewel Israël zich niet om Hem bekommerd heeft, en zijn ge​duld op de proef gesteld heeft, zegt Hij: ‘Desondanks vergeef ik u, en denk Ik niet meer aan uw zonden’. Die vergevensgezind​heid heeft Hij dus niet van vreemden.

Wat zou onze wereld, onze samenleving, er een stuk beter uit​zien als we, zoals die vier, anderen wat meer op handen zouden dragen, en als we, net als Hij, minder op vergelding uit waren en royaler zouden zijn met vergeving…

versie 5:  Dragen en gedragen worden…  (Marcus)

Ik denk dat velen onder ons zich de situatie van de lamme kunnen indenken. De ene mens ziet geen uitweg meer, de andere slaagt niet in zijn werk, een derde is ontgoocheld in de liefde..., het werkt allemaal zo verlammend. Een getrouwde man kan zijn werk niet aan, thuis wordt hij niet begrepen, een vriendin geeft hem wat troost... Hij komt er niet toe er met zijn vrouw over te praten... en verlamd laat hij het hoofd hangen en laat alles aan zijn lot over. Een jongeman met een mooie carrière verdient veel geld. Maar plotseling weet hij dat die rijkdom zijn leven niet kan vullen. Hij zou raad willen inwinnen bij een priester en zich inzetten voor de anderen. Maar... wat zullen die en die zeggen? Zullen zijn vrien​den hem niet uitlachen, als hij niet zou slagen? Hij komt tot geen beslissing en voelt zich verlamd.

Al die mensen voelen nood aan andere mensen, die hen over die moeilijke situatie heen kunnen helpen. Welke zieke kan zijn ziekte alleen dragen? Welke dwalende heeft geen hand nodig die hem de weg wijst? Kinderen zeggen het ons zeer duidelijk, dat zij hulp behoeven. Zij zijn nog niet geremd door menselijk opzicht en zij staan veel dichter bij het leven. Een kind dat ziek is, wil niet alleen gelaten worden. Voortdurend roept het om zijn mama. Heel spon​taan drukt het dat diepe verlangen uit dat in elke mens aanwezig is: ik wil niet alleen gelaten worden! Ik wil iemand dicht bij me hebben! Hoe zieker de mens is, hoe meer hij verlangt naar een hand die hem niet loslaat. Een kind dat gestraft wordt, uitgestoten wordt uit de gemeenschap, roept om verzoening. Ook in zijn schuld wil de mens niet alleen gelaten worden. Voor God hoeft niemand verlamd te zijn. Jezus weet beter dan wie ook, dat ziekte en schuld hand in hand gaan. Zestig procent van onze zieken lij​den lichamelijk omdat zij geestelijk niet gezond zijn. Heel vaak hebben ze vergeving nodig. Daarom zegt Jezus eerst tot de lamme: 'Uw zonden zijn u vergeven'. Jezus is niet alleen de geneesheer van de zieken, maar veel meer de Verlosser van de zondaars. Ook in de zonde wil Jezus de mensen nabij zijn. Door het geloof in Jezus kan elke lamme weer lopen en een nieuw leven beginnen. De mens moet de moed hebben om de vergeving van Jezus aan te nemen. 'Opdat gij zult weten dat de Mensenzoon de macht heeft om zonden te vergeven, zeg Ik u: Sta op'. Hier in Kafarnaüm getuigt Jezus van de vergevende liefde van God. Wat Hij daar begonnen is, zet zich voort in de Kerk, in Rome, maar ook in onze parochie.

Wij willen het niet graag bekennen, dat wij vergeving nodig heb​ben. Vergiffenis van de zonden: dat is het begin van de Blijde Boodschap van Jezus. In dit evangelie staat wel heel opvallend: de lamme werd door vier mannen gedragen tot voor de voeten van Jezus. En dan lezen we: Toen Jezus hun geloof zag, zei Hij tegen de lamme: uw zonden zijn u vergeven. Deze lamme werd gedragen door het geloof van zijn begeleiders. Hij stond niet alleen bij Jezus, hij was omringd door een gelovige gemeenschap.

Wij mogen onze lammen niet alleen voor Jezus’ voeten laten staan. Zij moeten gedragen worden door een gelovige gemeen​schap, die hen helpt om vergeving te vinden. Wij bidden tijdens de eucharistieviering: 'Sla geen acht op onze zonden, maar zie neer op deze gelovige gemeenschap'. Wij krijgen vergiffenis binnen een gelovige gemeenschap, binnen de Kerk. Dit wordt bijzonder aanschouwelijk uitgedrukt in onze biechtvieringen. Daar draagt het geloof van de gemeenschap de verlamdheid van de enkeling. Soms zijn wijzelf de lamme, die gedragen moet worden, een andere keer zullen wij bij de dragers zijn, die de lamme moeten ondersteunen. Iedereen heeft het woord van vergeving nodig. Dit woord kunnen wij onszelf niet toespreken, het moet door iemand anders gesproken worden. Dat doet de Kerk in de naam van Jezus. Overal waar in de naam van Jezus vergeving wordt ge​schonken, worden wij vervuld van een heilig ontzag. Ja, wij dan​ken en loven God, die zoiets mogelijk maakte binnen de Kerk van Jezus…

versie 6:  Het geloof van de dragers…  (Marcus)

Vier mannen brengen een lamme naar Jezus. Wij weten niet veel van die lamme, wij weten niet of hij lam geboren was of dat het een ongeluk was geweest, of hij in zijn lot berustte, of dat hij zijn leven moe was, dat alles blijft in het duister. Maar wij horen wel hoe die lamme door vier mannen naar Jezus gedragen werd. Ze hadden tegenslag, want toen zij bij het huis kwamen waar Jezus was, was dat stampvol. De menigte had de toegang versperd. Maar de mannen gaven de moed niet op. Waar een wil is, is een weg. Gaat het niet door de deur, dan maar door het dak. Zij klommen op het platte dak, maakten een opening in de lemen be​dekking en zo belandde de man vlak voor de voeten van Jezus. Die mannen moeten wel erg veel om die lamme gegeven hebben dat ze er zoveel voor overhadden, maar zij moeten ook wel heel veel vertrouwen in Jezus gehad hebben, dat ze hun vriend met zoveel moeite naar Hem toe sleurden. Misschien zijn die vier dra​gers ons nog nooit opgevallen, maar Jezus had er onmiddellijk oog voor, want het evangelie zegt: ‘Jezus zag hun geloof’. Dat geloof en die vriendschap vielen Jezus direct op. Die lamme liet zich dragen door het geloof van die vier mannen, die wisten dat het heil voor die lamme van Jezus moest komen. En Jezus geneest de lamme wegens het geloof van die dragers.

Dat beeld van die vier dragers die hun zieke dragen is nog niet uit de wereld. Mensen dragen mensen. Al voor zijn geboorte wordt de mens gedragen in de wondere warmte van de moederschoot. Als hulpeloos kind wordt hij gedragen totdat hij of zij zelf de eerste stappen kan zetten. En als we oud zijn en uitgeleefd, zullen het weer mensenhanden zijn die ons uit het bed helpen en in de stoel zetten. Andere mensen zullen ons naar het graf dragen.

Mensen dragen mensen, niet alleen met hun handen, maar vooral met hun hart. Je kunt niet leven als je je niet gedragen voelt door de liefde van je medemensen. Soms moeten wij ook andere mensen verdragen in hun ziekte, hun ouderdom, in hun lastig karak​ter. Ergens in Canada staat voor een school het beeld van een jon​getje dat zijn gehandicapt broertje op de rug draagt. Daaronder staat de tekst, eens door het jongetje gezegd toen hij zijn broertje uren ver naar school droeg. Men zei hem: ‘Dat is toch wel te zwaar voor je’. ‘Het is niet zwaar’, antwoordde hij, ‘het is mijn broertje’.

Een lamme, door vier mannen gedragen, zegt het evangelie. Zulke mannen worden vandaag nog altijd gezocht, en er zijn nog zoveel lammen die op hen wachten. Velen zijn er nog die niemand heb​ben om hen te dragen. Goddank zijn er nog altijd zulke mensen te vinden, die er elke dag op uit zijn om andere mensen te dragen. Mensen die ziek zijn geweest, weten dat niet alleen de moderne apparatuur in het ziekenhuis van belang is, maar vooral de men​sen die hen verplegen, die hen begeleiden en hen komen bezoeken. Een hand die de zieke vasthoudt kan door geen enkel apparaat vervangen worden. Een goed hart, een bemoedigend woord is vaak even belangrijk of belangrijker om gezond te worden dan geneesmiddelen en medische techniek.

Ook wij kunnen mensen die verlamd zijn naar Jezus brengen. Want alleen Jezus kan heel de mens helen.

Het is eigenlijk opvallend dat Jezus niet tegen die lamme zegt: ‘Wees gezond’. Hij zegt: ‘Je zonden zijn je vergeven’. Dit zou vreemd kunnen overkomen. Daar had de lamme niet om ge​vraagd. Maar Jezus weet dat de mens niet alleen lichamelijk ziek kan zijn. Hij kan ziek zijn in heel zijn wezen. Daarom zijn er ook dragers nodig die de aandacht van mensen voorzichtig kunnen richten op het feit dat ons leven eerst dan geslaagd kan heten als wij in vrede leven met God.

Ik hoop dat u altijd goede mensen zult vinden, die u in moeilijke uren willen dragen als een brug over troebel water. En dat uzelf ook bereid zult zijn om op uw beurt mensen naar Jezus te bren​gen. Dan zal zich dit wonder in deze tijd nog dikwijls herhalen…

versie 7:  Een spannend leven…  (Johannes)

In dit gebed van Jezus tot zijn Vader wordt duidelijk in wat voor situatie zijn leerlingen zullen terechtkomen. Zij worden gezonden in deze wereld om getuigenis af te leggen van de komst van Gods Rijk. Wie als christen oprecht wil leven in de navolging van Jezus moet zich ervan bewust zijn dat hij niet zal kunnen leven langs en buiten de wereld, maar er midden in. Anderzijds mag hij niet leven volgens de maatstaven van deze maatschappij “omdat hij niet van deze wereld mag zijn.” Hij staat altijd in de spanning van te werelds en te wereldvreemd. Dat maakt het leven van elke christen dan ook weer span​nend.

Van twee kanten worden wij bedreigd en bekoord. Van de ene kant dreigen wij op te gaan in de dingen van deze wereld, maar dan wordt ons geloof, zoals Jezus zegt, smakeloos. Het zuurdesem is uit het meel. Ons leven mist elke uitstraling naar anderen toe. Ons leven, de mogelijk​heid tot getuigenis houdt op. Van de andere kant mag de leerling zich ook niet opsluiten in een ivoren toren van bekommernis om het eigen zielenheil, terwijl hij de mensen rondom zich aan hun lot overlaat en ziet omkomen in de stormen van het leven. Ook dan is ons geloof niet meer levensecht.

Volgens Jezus moeten wij in de wereld zijn, maar niet van de wereld. Christenen in weer en wind, en dat is niet gemakkelijk.

In een van de concilieteksten lezen we in dit verband deze merkwaardige zin: “De Kerk heeft de wereld gezien en liefgehad... Vreugde en hoop, verdriet en angst van de mensen van vandaag, zijn evenzeer de vreugde en de hoop, het verdriet en de angst van de leerlingen van Christus, er is werkelijk niets bij de mensen te vinden dat geen weerklank vindt in hun hart”. Alleen door lief en leed intens met de mensen te delen, kunnen wij voor hen Gods aanwezigheid in deze wereld zichtbaar maken. Toch weten wij dat wij Gods heerschappij in deze wereld steeds kunnen vestigen door niet te handelen volgens de maatstaven van deze wereld. Het koninkrijk Gods wordt niet gevestigd in de harten van de mensen en in de struc​turen van de maatschappij door macht, maar enkel door de liefde. De zwaarden moeten worden omgebouwd tot ploegscharen, zegt de profeet. Dat kan door de stemlozen en onderdrukten een stem te geven, door protest aan te tekenen tegen de vergiftiging van de schepping, door angst af te bouwen en door hoop te geven. Wij willen Gods bedoelingen met deze wereld zichtbaar maken door eerlijk te dienen en te delen: een nieuwe hemel waar God van harte gediend wordt en een nieuwe aarde waar elke mens menswaardig leven kan. Wij willen de ogen van de wereld openen voor de enig mogelijke werkelijkheid om deze wereld menselijk in beweging te houden.

Het is goed dat Jezus voor ons gebeden heeft en het is ook goed dat wij bidden om zijn heilige Geest. Hij alleen kan ons het juiste evenwicht schenken om in de wereld te zijn en toch niet van de wereld, niet te werelds en niet te vroom. Wij mogen er zeker van zijn dat wij geheiligd en gesterkt worden door de goede Geest van Jezus, zodat de maatstaf van ons handelen niet de drukte van de wereld, zelfs niet de ellende van de wereld zal zijn, maar dat wij bouwen aan een nieuwe wereld onder de stuwing van de Geest. De Geest van Jezus die de wereld reeds overwonnen heeft, Hij zal het aanschijn van de wereld vernieuwen, met ons, niet zonder ons…

versie 8:  Erger dan ziekte…  (Marcus)

Die vier mannen denken geen moment aan de zonde van hun verlamde kompaan. Ze hebben vernomen dat die man uit Na​zaret zieken kan genezen. Niets is hun te veel om de zieke tot bij Jezus te krijgen. Door het dak laten ze de lamme neerzak​ken tot vlak bij Jezus. Er dienen verder geen woorden aan vuilgemaakt te worden. Hun vertrouwen in de genezer spreekt boekdelen. Op het eerste gezicht doet Jezus’ reactie helemaal niet terzake. Men brengt Hem toch immers geen zondaar, maar een zieke. Althans, zo zien wij dat. Jezus’ tijdgenoten denken daar anders over. Zij zien meteen een ver​band tussen ziekte en zonde. In het evangelie van Johannes bijvoorbeeld vragen de leerlingen bij het zien van een blindge​borene: ‘Heeft hij dat te wijten aan zijn eigen zonde of aan die van zijn ouders?’ (Joh 9,3).

Jezus heeft reeds naam gemaakt als genezer. In de opbouw van het evangelieverhaal wordt nu een stap verder gezet. De genezing zal inderdaad plaatsvinden, maar ze is slechts het zichtbare teken van een dieper reikend en op zichzelf onzicht​baar gebeuren: de vergeving van zonden. Niemand maakt be​zwaren tegen Jezus’ wondere genezingen. Integendeel, van alle kanten brengt men zieken bij Hem. Maar op het moment dat Hij daar de vergeving van zonden mee verbindt, krijgt Hij hevige tegenwind. Men kan piekeren over de vraag waar Hij de kracht vandaan haalt om zieken te genezen. Maar als de vergeving van zonden te berde komt, is geen twijfel mogelijk: die kracht kan alleen van God komen. Jezus’ tegenstanders nemen het niet dat Hij zich die goddelijke volmacht toeei​gent. Jezus’ conflict met de schriftgeleerden is fundamenteel religieus. Hij maakt aanspraak op een volmacht die alleen God toekomt. Als de Mensenzoon de macht heeft om zonden te vergeven, dan is Hij dus bekleed met de goddelijke vol​macht.

Jezus knipt de band tussen ziekte en zonde door. Toch is de genezing in dit verhaal het teken van een dieper liggend ge​beuren: de vergeving van zonden. Jezus zal niet zeggen dat ie​dereen ziek is. Hij laat er echter geen enkele twijfel over be​staan dat iedere mens zondig is. Voor Hem is dat zelfs erger dan ziekte! Uit de genezing van de lamme blijkt dat Jezus meer is dan een soort wonderdokter. Om dat te begrijpen moet de lezer die in goede gezondheid verkeert dieper door​dringen in zichzelf. Hij moet beseffen dat hij zondaar is en dat hij daar op eigen kracht niet van ‘geneest’. Alleen God en zijn gevolmachtigde kunnen vergeving schenken.

De schriftgeleerden nemen aanstoot aan het feit dat Jezus zonden vergeeft. Zou dat ook de grootste reden tot ergernis zijn voor hedendaagse lezers? Ligt de grootste reden tot erger​nis niet in het feit dat de goede man uit Nazaret ons onver​bloemd doet verstaan dat we zondaars zijn? Hij is niet alleen gekomen voor de zieken, maar voor alle mensen. Omdat ze allemaal Gods vergeving nodig hebben…

versie 9:  Uw zonden zijn vergeven…  (Jesaja / Marcus)

Al behoorlijk lang geleden, maar ouderen weten het nog, kenden wij het ritueel van de oorbiecht. Dat speelde zich af in de biechtstoel, tussen de biechtvader en de biechteling.

De biechtvader zat, bekleed met de stola, het teken van zijn bevoegdheid en de biechteling knielde. Eerst werd van de biechteling verwacht, dat hij een woord sprak van verootmoediging: Vader, geef mij uw zegen: ik heb uw zegen nodig.

Dan werd er gevraagd naar de belijdenis van zonden en schuld. Wanneer dat gebeurd was, werd de biechteling geacht te luisteren naar wat de biechtvader over die schuld te zeggen had. Dan volgde de penitentie en boete.

Heel de vormgeving van het biechtsacrament benadrukte de ongelijkheid tussen biechtvader en biechteling. De biechteling moest heel goed weten, dat hij de bemid​deling van de kerk nodig had om vergeving te krijgen. Mijn vraag nu is of dit voor ver​geving echt heeft geholpen.

Jezus zegt in het evangelie: “Uw zonden zij u vergeven.” En dan kun je gaan fantase​ren wat dan die zonden zouden kunnen zijn. Bijvoorbeeld: het is u vergeven, dat u mij stoort op ‘t moment, waarop ik aan het preken ben? Bedoelt Hij te zeggen: het is goed dat je me stoort; het is goed dat je me de mond snoert? Ook ik ben deel van het Joodse volk, hoor bij de kinderen Israëls, ook ik ben schuldig aan jouw verlamming. Het is goed dat je me dat laat weten.

Is vergeven eigenlijk niet dit: in eerste instantie te wijzen op jezelf en je eigen schul​digheid. Immers, hij ieder conflict ben je zelf daar minstens voor de helft bij betrok​ken. Dat kunnen toegeven, is echt vergeving. Conflicten ontstaan juist omdat ik er op een bepaalde manier tegen aan kijk.

‘n Voorbeeld: er wordt een kwaad woord van mij gezegd. Er is misschien achter mijn rug geroddeld. Er wordt iets verkeerd begrepen en mensen gaan daarover praten. Ik kan dat verkeerd, ik kan dat goed verstaan, Ik kan er een rel over maken. Ik kan er het zwijgen toe doen. Hoe ik ermee omga is mijn zaak.

Vergeven is weten, dat bij ieder conflict, bij alles wat stoort tussen mensen, minstens de helft jouw deel is, en dat toegeven en er de verantwoordelijkheid voor dragen.

Vergeven is afdalen uit je eigen voortreffelijkheid en bekennen, waar zonde en schuld is. Daar heb ik op de eerste plaats vergeving nodig. Ik wil mijn aandeel erkennen in alles wat nog niet deugt en ik zal ophouden te wijzen naar de schuld van anderen.

Als wij onze eigen schuld in het vizier krijgen, dan ontstaat vergeving; wij naderen tot de ander en blokkeren niet de weg naar communicatie en contact.

Ik denk dat het best goed is voor biechtvaders en -moeders, priesters en leken, dat ze overwegen dat het bij iedere schuldbekentenis voor de helft gaat om de eigen schuld of de schuld van de gemeenschap, die hij of zij vertegenwoordigt.

Zo sprak Jezus Christus over verzoening. Zo heeft Hij onze schuld op zich genomen. Hij heeft letterlijk gezegd: “Omdat Ik mens ben, omdat Ik kind ben van Israël, wil Ik mede schuldig zijn aan alles, wat zo geworden is. En Ik wil die schuld op Mij nemen ten dode toe.” Wat is er nu gemakkelijker te zeggen: “Sta op en loop” of: “je zonden zijn je vergeven?” Ik denk, dat het allebei even moeilijk is. Hij wist dat! Daarom heeft Hij zichzelf vernederd, door gehoorzaam te worden tot de dood op het kruis. En daarom heeft God Hem een naam gegeven, hoog boven alle namen. Of met de woorden van het evangelie van vandaag, waar de mensen zeggen: “Zoiets hebben wij nog nooit gezien.”…

versie 10:  Het bed van de lamme…  (Marcus)

Voor dit stuk zou je vele titels kunnen bedenken. Zo zou je kunnen spreken over vier man​nen op het dak. Dat zou mooi zijn, maar het is een tikje te spectaculair. Of je zou de vergeving der zonden bovenaan kunnen plaatsen, maar dat staat mis​schien te plechtig. Ik houd het maar op het bed van de lamme. Het is dankbaar om er een lied over te maken. 'Neem je bed op en wandel' is één van die liede​ren. Het is nog mooi ook.

Hoe mooi ook, het is toch misleidend. Het betreft hier namelijk niet in de eer​ste plaats een genezingswonder. Daar​voor zouden die enkele schriftgeleer​den niet van een godslastering hebben gesproken. Genezers waren er toen — gelukkig — voldoende. Ze deden het op hun primitieve manier, maar ze deden het toch maar. Dat is dus niet het eigenlijke punt in het verhaal. De (on)heilige ergernis werd pas gewekt toen Jezus zei: ,,Uw zonden zijn u ver​geven”. Dan brak het protest los. Het is, eerlijk gezegd, een moeilijk stuk. Hoe was die man een zondaar? Heeft die man gevraagd om vergeving van zijn zonden? Over dat alles lezen wij niets. Er staat alleen dat hij lam was. Verlamd zijn en zondaar zijn, dat hoort dus blijk​baar bij elkaar.

Dat maakt het voor ons zo moeilijk. Volgens ons zijn moreel kwaad en fysiek kwaad van een andere orde. Afzonderlijk te zien, afzonderlijk te benaderen, afzonderlijk te genezen. Daarom zijn er voor ons zovele specia​lisaties in de wetenschappen omtrent de mens. Wie omgaat met moreel en fysiek kwaad van de mens is enkel competent voor één of ander facet van de hele problematiek. Wij zijn daarom voortdurend verwijs-mensen. Wij ver​wijzen cliënten of patiënten door naar... Zo is dat vandaag. Een eeuw geleden was dat helemaal niet zo. Toen kon elke geneesheer alles genezen. Het waren allemaal wonderdokters. Vanuit van​daag gezien werden onze voorouders vaak primitief behandeld. Met Jezus zitten we nog verder terug in de tijd, nog meer in de primitiviteit.

Als ik het juist zie, was zowel de zieke mens als de zondaar in de ban van kwa​de machten. Het was iets wat door de mens gedaan werd onder invloed van ‘de boze’ of door iets wat op de mens gegooid werd. De mens was een fata​listisch onderworpen wezen. Wat hij deed en wat hem overkwam, had zijn oorsprong in de wereld van het kwade. Wat ik daarmee bedoel, is mezelf niet helemaal duidelijk. Dat was het voor hen evenmin. Ze konden het niet benoemen. Het was het naamloze mys​terie van het kwaad. In dat mysterie waren kwaad en lijden in elkaar veran​kerd.

Wat doet nu Jezus? Hij ont-ankert, ont​bindt en ont-maskert. Hij maakt los. Het kwaad van de mens komt uit een andere bron dan het lijden van de mens.

Iemand die Gods geest heeft inge​ademd, kan de macht van de duivel aan banden leggen. Hij kan daarnaast ook de zieke mens aanraken. In dit verhaal doet Jezus dat ook. De lamme plooit zijn bedje op en wandelt met een vrij hart. Zo zijn ziekte en kwaad van elkaar gescheiden. Het is alsof Jezus hier zegt: wat God gescheiden heeft, zal de mens niet verbinden. Dat doen wij echter tel​kens opnieuw. Wij verblinden ziende mensen, wij verdoven de oren van de jeugd, wij verlammende mobiliteit van zovele mensen.

Onze reflexen zijn vaak primitief ver​lamd…

versie 11:  De dreiging Jezus…

Jezus was terug in Kafarnaüm. Hij was thuis. Van alle kanten stroomde zijn publiek weer samen. Hij was deze keer niet aan het genezen. Hij was hen aan het onderwijzen, hij was aan het uitleggen wat hij dacht van de wereld, van God, van de tempel en van de mensheid. Uit de beschrijving van wat er gebeurde is het duidelijk dat er onder zijn gehoor nogal wat luisteraars waren - schriftgeleer​den maar ook anderen - die het niet met hem eens waren. Ze zagen hem als een gevaar, een bedreiging voor hun status quo. Iedere keer als hij hun tradities tegen scheen te spreken vielen ze hem in de rede. Hij sprak niet op hun manier, hij sprak een andere God/mens-taal dan waar zij aan gewoon waren. 

Hij sprak met een nieuw soort van autoriteit. Iets wat hij gedaan had vanaf het eerste ogenblik dat hij zijn mond in het publiek open gedaan had. Waar haalde hij het vandaan? Hoe konden ze zoiets van een doodge​wone leek tolereren. Als dit voor zo iemand mogelijk is, dan konden zij met hun hele geleerdheid wel thuis blijven. 

Soms was het alsof hij hen rechtstreeks aanviel. Hij stelde veel van wat zij zo zorgvuldig met het oog op het eigen voordeel vaak geconstrueerd hadden ter discussie. Hij zat vol kritiek op hun - in die tijd niet ‘kerkelijk’ maar ‘tempellijk’ beleid. Hij had het steeds over iets nieuws, een alternatief, mogelijkheden die zij zelf niet konden, maar ook niet wilden toege​ven. 

Daarom zaten ze in zijn publiek om hem aan te vallen, belachelijk te maken, in de haren te zitten, en om te proberen hem zichzelf tegen te laten spreken. Ze hoopten zo zijn invloed ongedaan te maken en vooral ook om de hoop die hij zijn publiek gaf ongedaan te maken. 

Terwijl hij tegen hen sprak was hij niet aan het genezen. Hij zat in zijn huis, en de mensen die voor de deur en aan de ramen stonden om het allemaal te volgen vonden dat maar vervelend. Al dat theologische gepraat! Vooral zij die met zieken waren komen aandragen werden ongeduldig. Ze waren nauwelijks geïnteresseerd in dat geredeneer over een nieuwe aarde en een nieuwe wereldorde. Ze waren geïnteresseerd in deze wereld hier, waarin hun vrienden en familie, of zijzelf ziek waren. Ze wilden genezen worden. Hun ongeduld groeide, vooral bij de vier die met een verlamde vriend van heel ver gekomen waren. Ze kregen er genoeg van en klommen op het dak. Ze maakten dat open en zonder verdere academische inleidingen of voorzorgsmaatregelen lieten ze voorzichtig hun zieke vriend voor hem op de vloer neer zakken. Hun zieke vriend was voor hen op dat ogenblik het voornaamste en meeste concrete geval in de wereld, een menselijk wezen in pijn. 

Plotseling hield de discussie over het einde van het oude en het begin van het nieuwe op. Eventjes hield iedereen zijn mond. 

In die stilte keken ze allemaal naar de draagbaar met een man erop, gekleed in wat vodden, en met twee doordringende om hulp vragende ogen. Ook hij wilde het oude uit en het nieuwe in. 

Jezus keek naar hem en zei, terwijl iedereen vol verwachting naar hem keek: ‘Mijn zoon, uw zonden zijn vergeven!’ Dat verleden ben je uit! 

Nu was er ineens wel weer geluid. Een geluid dat de hele kring van de geleerden voor Jezus rond ging. Ze werden woedend. Hij had gedaan, waar ze hem niet eens over hadden laten praten. Hij veranderde alles. Alle oude banden vielen weg. De gevestigde orde, de door hen gevestigde orde. stortte daar voor hun ogen zo maar in elkaar. Als je zo zonden kon vergeven, wat zou er over blijven van hun macht en hun zoenoffers in de tempel? 

Kon hij zoiets werkelijk doen. Was het niet alleen maar wat bravoure? Onvergeeflijke en goddeloze bluf, wat ijle woorden, dreigend, maar voor de rest zonder enige betekenis? 

Hij keek naar hen. Glimlachte hij? We weten het niet. Maar hij moet hun reactie wel verwacht hebben. Hij kende hun gedachten, en hij zei: ‘Wat redeneren jullie toch bij jullie zelf? Wat is er gemakkelij​ker, tot de lamme te zeggen: Uw zonden zijn u vergeven, of: Sta op, neem uw bed en loop? Welnu, opdat jullie zullen weten dat de mensenzoon macht heeft op aarde zonden te vergeven - sprak hij tot de lamme - ik zeg u, sta op, neem uw bed mee en ga naar huis.’ 

Tot grote schrik van de schriftgeleerden en tot dolle vreugde van de menigte, eindigde op dat ogenblik de oude wereld en werd er een nieuwe geboren: de man stond op van zijn draagbaar, nam hem op zijn schouder en wandelde weg in het licht van een nieuwe dag… 

versie 12:  …
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