Achtste zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Zoals een man en een vrouw…  (Hosea)

Er hangt crisis in de lucht als Hosea dit schrijft. De eerste deportatie dreigt, een soort eerste ballingschap. Daarover spreekt hij in het stuk dat wij vandaag lezen.

Het is alsof hij zeggen wil, dat het Israël eens goed zou doen de woestijn in te gaan. Daar zal het zichzelf terugvinden, daar zal het leren waar het in wezen om gaat, want als het goed gaat, gaat het niet altijd goed. Dan duiven mensen wel eens vergeten wat de grond van de zaak is. Dan worden ze lustige consumenten voor zichzelf, zelfs ten koste van de anderen. Dan maken ze slachtoffers zonder het wellicht nog te beseffen. Dan leven ze alsof er niets aan de hand is.

Dat was duidelijk het geval in de tijd net voor die dreigende deportatie. De mensen liepen de afgodjes na en ontzagen de arme niet. Ze maakten zich rijk zonder te weten, dat er altijd een sociale kwestie bestaat als je mens wil zijn, als je godsdienstig wil zijn.

Daarom zegt Hosea, dat Jahweh God het volk Israël nog altijd in Zijn hart draagt, dat Hij nog steeds bereid is dat volk te adopteren als Zijn bruid. Mochten ze dat toch maar opnieuw geloven!

Hosea weet blijkbaar, dat alleen een belofte van trouw trouw kan stichten bij de ander. Hij ziet de ballingschap daarom niet als een ingestudeerd pedagogisch middel, als een straf die tot andere inzichten brengt, maar als een tijd die gunstig kan zijn om het eerste en voornaamste opnieuw te ontdekken.

Zoiets maken wijzelf ook geregeld mee. In theorie weten wij zoveel over alles wat goed en kwaad is, over wat gezond en ongezond is, over wat zou moeten en niet zou mogen. Maar intussen doen we het toch maar verkeerd, jarenlang, terwijl we ergens diep in ons gemoed weten, dat het niet juist is.

Het zal principieel wel niet nodig zijn te lijden om tot inzicht te komen, maar omdat we fanatieke vergeters zijn, kan een portie pijn ons terugbrengen tot de waarheid.

Een tijdje woestijn kan heilzaam zijn voor de mens die zijn ziel voorbijloopt…

versie 2:  Het derde conflict tussen Jezus en sommige mensen… (Marcus)

Vandaag weer een conflict tussen Jezus en sommige mensen. Het gaat ogenschijnlijk over de religieuze praktijk van het vasten. Maar in feite gaat het over iets zeer fundamenteels, dat daaraan ten grondslag ligt. Hier staat blijheid tegenover somberheid. Hier staat een bruidegom tegenover een boeman. Hier staat optimisme tegenover pessimisme. Hier staat godsvertrouwen tegenover angst.

Jezus krijgt een verwijtende vraag: waarom zijn leerlingen niet vasten, terwijl de leerlingen van Johannes en de Farizeeërs wel vasten. Het lijkt te gaan over een religieuze praktijk, maar feitelijk gaat het over iets dat veel dieper ligt.

God, zegt Jezus, is heel anders dan jullie Hem zien. Ik breng jullie over God een blijde boodschap. Hij is niet een God die verzoend wenst te worden door vasten; Hij is niet een God die in donders en bliksems spreekt; Hij is een Vader voor jullie; Hij is als een bruidegom temidden van jullie. En waar een bruidegom is, daar is feest; daar wordt gezongen, gedanst en gelachen.

Hoe zou het nu komen dat er van ons gezegd wordt: die christenen hebben een blijde boodschap, maar moer je hun gezichten eens zien: daar straalt geen greintje blijheid uit, zeker niet als ze uit de kerk komen: het lijkt wel of ze daar altijd op hun donder krijgen. Inderdaad is alles vaak zo ernstig, zo plichtmatig, zo plechtstatig. Dat er over her lijden wordt gesproken is goed, dat er altijd over wordt gesproken is eenzijdig. Dat er over de dood van Jezus wordt gesproken is goed, dat er altijd over wordt gesproken is eenzijdig. Waarom beelden we altijd de lijdende, stervende Christus uit? Waar is de paasvreugde? Waar is in onze kerken of huiskamers een afbeelding van de verrezen Heer?

Wij besteden te weinig aandacht aan de blijde kanten van ons geloof. Wij besteden te weinig aandacht aan ons gelukkig-zijn. En zo lopen we aan ons geluk voorbij; zo zien we het over het hoofd. We zijn niet blij met de duizend en één gewone dingen van het dagelijks leven, die toch zo fijn zijn. We klagen teveel. We koesteren ons verdriet. Men moet ons beklagen. Dat hebben we zo graag. En juist met dit soort mensen komt Jezus in conflict.

Er kwam een gehandicapte jongen een winkel binnen. Hij straalde. Hij zei: Mevrouw, ik ben zo lekker gewassen: mik maar. En ik ben zo fijn geknipt. Kijk maar. Laat die jongen gehandicapt zijn: hij had een zeer gezond karakter.

Vijf scheppingsdagen gingen vooraf aan de zesde. Vijf scheppingsdagen maakten alles klaar voor de mens, die op de zesde dag zou komen: de lucht, het water, de zon en de wolken, de planten en bomen, de dieren en vogels. Dat is voor jou, zei God, om van te genieten. Die jongen had dat onbewust begrepen. Maar de Farizeeërs niet, en naar ik vrees nog meer mensen. Die zijn down, depressief, die klagen, die zien het niet meer zitten. En juist met deze mensen komt Jezus in conflict.

God gaat ons niet voorbij in een flits als wij bidden. Hij is ons nabij altijd, elk moment. Maar God is niet los verkrijgbaar. Hij is ons nabij in duizend gedaanten: een kaart op je verjaardag, een vriendelijk woord van een ander, het werk dat we doen. Overal is goedheid, dus Godheid, te vinden. Een blinde kan het horen, en een dove kan het zien. Het geheim is alleen: je moet aandacht geven aan het goede, het vriendelijke, het mooie en blije. Je moet aandacht hebben voor de humor van de Schepper, die immers de aap gemaakt heeft en de papegaai en sommigen van ons.

Of je nu op de fiets zit, achter een typemachine, of je je nu wast of aan het eten bent, in het bad zit of wat dan ook: je kunt er van genieten en gelukkig zijn.

Franciscus zag een worm op de weg kruipen. Hij nam hem voorzichtig op en legde hem langs de weg, want er zou iemand op kunnen trappen. En tenslotte was Jezus voor ons toch een staat er in de heilige Schrift. Wat zal hij genoten hebben toen hij die worm voorzichtig opzij legde.

Of die jongen: ik ben zo lekker gewassen, mik maar; en geknipt ook: kijk maar. worm geworden

Met zulke mensen komt Jezus niet in conflict…

versie 3:  …

Verleden zondag openbaarde God wie Hij was door te tonen hoe en hoe diep Hij vergiffenis schenkt. Hij houdt met het oude geen rekening. Vandaag openbaart Hij wie Hij is door te tonen hoe en hoe diep Hij liefheeft.

Wanneer in het oude Israël een meisje verleid werd, moest de verleider haar tot bruid nemen. De vrouw was meer beschermd door de wet van Mozes dan door de meeste wetgevingen van nu. Wanneer Jahwe Israël verleidt in de woestijn, houdt Hij zich aan zijn eigen wet. 'Ik neem u als mijn bruid, voor altijd, volgens wet en recht, in goedheid en liefde, als mijn bruid, in onverbrekelijke trouw: ja, ge zult weten wie Jahwe is'.

Israël weet ook wie de afgoden zijn met wie ze zich prostitueert. Ze laten haar vallen als een steen. In nood bieden ze geen bescherming. Op recht en wet kan ze zich niet beroepen. Hun bruid wordt ze nooit. Heel haar leven is aan ze vergooid. Na elke roes zakt ze wat dieper weg in de dood.

Wanneer Jahwe Israël verleidt wacht haar leven. Rijkdom en eer en roem en recht zal haar deel zijn. Ze zal zijn als een vrouw die kan zeggen: dit is mijn man en dit zijn mijn kinderen, dit is mijn huis, dit is mijn leven. Naam en gezag zal ze hebben. Op de dag dat ge u laat verleiden, - 'orakel van Jahwe - zult ge tot Mij roepen: mijn man'! Een kreet van blijvende verrukking. Israël zal op die dag haar man hebben en zijn liefde kennend zal ze haar minnaars buiten gooien.

Niet banaal van God, om zó te zeggen wie Hij is. Er zijn er weinig onder u die dat niet verstaan, weinig die het verschil niet kennen tussen een man en een minnaar, tussen een vrouw en een minnares, tussen een bruiloft en een uitspatting.

Als de Farizeeën Jezus en zijn leerlingen beoordelen denken zij nochtans aan ontrouw, niet aan trouw. Jezus en de zijnen zijn niet ernstig. Ze onderhouden de vastendag niet. God kan niet met hen zijn. Ze onderhouden de wet niet. Of tenminste nemen ze het niet nauw. IJver hebben ze niet om God te zoeken.

Wat de Farizeeën niet begrijpen is dat de leerlingen God niet moeten zoeken: Hij is midden onder hen!, dat Jezus God niet moet zoeken: Hij is zélf de Bruidegom! Van het bruiloftsfeest begrijpen ze niets. Midden onder hen staat Hij die ze niet kennen. Ze laten zich door Hem niet verleiden, zoals hun vaderen zich door Jahwe niet lieten verleiden, zoals een zeker Israël niet wist wie Jahwe was, zoals dat Israël Hem niet leerde kennen. Jahwe laat zich kennen als een echte man, aan wie Israël gerust al haar liefde kan geven, Hij openbaart zich als iemand die trouw is en vergevingsgezind, bij wie ze steeds opnieuw kan herbeginnen.

Jezus openbaart zich als de Bruidegom. Hij laat zich kennen, als Hij die zelfs zijn leven geeft, als het toch maar tot verzoening kan leiden. Maar de Farizeeën willen de nieuwe stof misbruiken om hun ouwe kleren op te lappen. Ze willen geen nieuw kleed. Ze willen geen bruiloftskleed, geen feestgewaad. De nieuwe wijn die voor het feest dient, willen ze in hun ouwe zakken bewaren. Ze zijn zélf ouwe zakken. Nooit willen ze horen van iets dat nieuw is. Het is altijd nee. Nooit geven ze hun jawoord. Nooit geven ze zichzelf. Nooit laten ze zich verleiden. Van de liefde willen ze niet horen. Die zou hen eindelijk kunnen vastzetten.

Ze willen zich niet vastzetten, maar begrijpen zo nooit dat de liefde die vastzet, dezelfde liefde is die bevrijdt. Al hun ouwe kleren en al hun ouwe zakken verkiezen ze boven het feestpak en de goede wijn van de bruiloft die God met hen wil vieren, van het feest waartoe Jezus hen uitnodigt en waarop ze nee zullen zeggen tot het einde toe. Laat ze maar vasten. Ondertussen is het voor u feest, overal waar Jezus is, en vasten, alleen waar Hij niet is, 'totdat Hij komt'…

versie 4:  Niet oplappen, maar vernieuwen…  (Marcus)

Waarom vasten uw leerlingen niet? De leerlingen van de farizeeën vasten, de leerlingen van Johannes de Doper vasten..., en de uwe? In deze vraag gaat het om de heilige tradities en de goede gewoon​ten. Onder de huidige christenen zijn er velen die treuren om het verloren 'rijke Roomse leven'. Zij menen dat ze de Kerk een dienst bewijzen met op de eerste rij te staan om de oude gewoon​ten in ere te houden. Zij stimuleren het rozenkransgebed, zij be​klemtonen de noodzakelijkheid van de privé-biecht, zij wensen dat de priesters weer een toog dragen, zij ijveren voor de grego​riaanse zang tijdens de eucharistievieringen. Het zijn inderdaad allemaal mooie en goede dingen, maar zij vergeten soms het wezenlijke en verwarren het met het bijkomstige. De Kerk kan geen museum zijn binnen de stromingen van de tijd. Wij leven in de twintigste eeuw en niet in de achttiende. De Kerk moet de bron zijn midden in het dorp, die water schenkt aan de mensen van van​daag. Alle generaties hadden die taak de Kerk te vernieuwen, ieder op zijn beurt. Velen wijzen op elke scheur in het oude kleed van de Kerk, maar zij overwegen de mogelijkheid niet van een nieuw kleed. Zij blijven zich blind staren op het geliefde oude kleed en geloven niet dat er iets anders mogelijk is. Het nieuwe dat zich in onze tijd openbaart, mag men niet gebruiken om het oude te her​stellen. Men mag het nieuwe niet, kost wat kost, in oude vormen persen. Men mag niet, in pessimisme, proberen te lappen, wat men in optimisme kan vernieuwen.

Zou dat de betekenis van Jezus’ woorden kunnen zijn, als Hij ant​woordt: 'Kunnen de bruiloftsgasten vasten, zolang de bruidegom bij hen is?' Vasten en bruiloft vieren kan men niet gelijktijdig, kan men niet op dezelfde dag. Jezus kondigt zich aan als de bruidegom, die allen uitnodigt om te komen delen in de bruiloftsvreugde. Met Jezus kwam iets totaal nieuws tot stand, zo radicaal nieuw dat het zich niet laat vereenzelvigen met het oude. Zeker blijft er smart, lijden en dood in de wereld. Het zijn harde werkelijkheden, maar ze beheersen het leven van de mensen niet meer. De mensen die in Jezus geloven, gaan er niet onderdoor, want vanuit zijn ver​rijzenis heeft Jezus de wereld totaal vernieuwd van binnenuit. En al moeten wij nog wachten op de voltooiing, Jezus zelf staat er borg voor dat het nieuwe absoluut zal doorbreken. Je kunt geen nieuwe wijn gieten in oude zakken en je kunt geen nieuwe lap zet​ten in een oud kleed. De vreugde om Gods aanwezigheid kun je niet vasthouden in oude uiterlijke vormen van godsdienstigheid... Immers, zo zou de vreugde om het nieuwe verstikken. Een chris​ten kan niet tegelijk paniek blazen als vormen van godsvrucht verouderen en de verlossende aanwezigheid van Christus verkon​digen. De diepe vreugde om het bezit van de Heer doet alle oude vormen barsten.

De christenen mogen niet treuren om kleine dingen die verloren gaan. Als ze er zich van bewust zijn dat de Heer levend in hun midden aanwezig is, kan dat geen kwaad. Het christendom valt niet samen met een mooi oud kleed van voorschriften en gewoon​ten, het is een dynamisch heilsgebeuren, bruisend als jonge wijn. Omdat Christus in ons midden is, mogen wij nieuwe wegen gaan. Zijn Geest vernieuwt ons telkens weer, zodat wij door die Geest het aanschijn van de wereld kunnen vernieuwen.

Er is tegenwoordig jonge wijn genoeg. Denken wij aan de verant​woordelijkheid van de leken, aan de plaats van de vrouw in de Kerk, aan de liturgische vernieuwing. Wat ons wel ontbreekt, zijn de nieuwe zakken die de wijn kunnen bewaren. De Geest van de Heer Jezus drijft de mens om de nieuwe wijn, die Christus schenkt, op te dienen op de tafel van de menselijke samenleving. Zo moet elke christen afzonderlijk en de Kerk in haar geheel, bereid zijn om zich dagelijks te vernieuwen. Er is geen enkele reden om te treuren over de goede oude tijd, maar er zijn veel redenen om zich met moed in te zetten om het nieuwe van Jezus’ boodschap te verkondigen aan deze oude wereld. Christenen staan helemaal gericht op de toekomst, in de zekerheid dat de toekomst aan God behoort.

Durft de Kerk in onze tijd een beetje meer stroom zijn en een beetje minder rots, een beetje meer schip en een beetje minder anker, meer leven en minder instituut, minder wet en meer gewe​ten? Dan zal de Kerk zijn als jonge wijn, die al de oude zakken doet barsten…

versie 5:  Met Jezus leven is een feest…  (Marcus)

De vrome farizeeën nemen het niet dat Jezus aan zijn leerlingen vrijheden gunt die niet passen in de wetteksten. ‘Waarom vasten uw leerlingen niet?’ Jezus heeft door zijn komst de wereld van de grond af vernieuwd. Het christendom is geen lapwerk, een paar nieuwe lappen op een oud Joods kleed, nee, het is iets dat totaal nieuw is. Daarom zegt Jezus: ‘Je mag het oude niet vermengen met het nieuwe, zoals niemand jonge wijn doet in oude zakken’. De oude zakken van angst en straf zijn gebarsten door het over​weldigende van Gods liefde. Het oude kleed van geboden en ver​boden, van verdienen en goede werken is tot op de naad versleten. Jezus schenkt ons de jonge wijn van zijn Geest, iets volledig nieuws is door de Geest van Jezus in het leven van de mensen bin​nengedrongen. De mens hoeft niet te veranderen door nieuwe lap​pen op een oud kleed te naaien. God zelf zal ons veranderen, Hij geeft de mogelijkheid om anders te worden. God zelf biedt ons de nieuwe levenswijze aan, als een gave van boven.

Jezus zegt: je kunt niet een huwelijksfeest vieren en tegelijkertijd vasten. Wij zijn de bruiloftsgasten en Jezus is onze bruidegom. Juist omdat de bruidegom in ons midden leeft, kunnen wij brui​loftsfeest vieren. Zo wordt ons leven een feest. Want de herder brengt het verloren schaap terug, en de vader viert feest met de verloren zoon. En Jezus houdt maaltijd met zondaars en tolle​naars. Dat is de nieuwe tijd. De tijd van de genade. Daar is geen plaats meer voor lapwerk en je moet niet meer proberen de jonge wijn in oude zakken te doen.

Zo hebben wij christenen alle reden om blij te zijn en geen enkele om verdrietig te zijn. Zeker blijft er smart, lijden en dood in de wereld. Het zijn harde werkelijkheden maar zij beheersen ons leven niet meer. Mensen die in Jezus geloven, gaan er niet onder​door, want door zijn verrijzenis heeft Jezus alles vernieuwd, de voltooiing zal niet uitblijven, want zonde en dood zijn reeds overwonnen. Dit revolutionair geloofsoptimisme moet ons vleugels geven om over de dagelijkse beslommeringen heen te komen, om in de duisternis van het leven toch steeds het licht van Gods hel​pende aanwezigheid te ontwaren.

Jammer dat wij christenen ons nog vaak laten verleiden door een verlammend pessimisme: men ziet wel elke scheur in het oude kleed, maar men gelooft niet in de mogelijkheid van een nieuw kleed en daarom probeert men dat kleed telkens maar weer op te lappen, ook al weet men dat het eigenlijk de moeite niet waard is, dat het pleisters zijn op een houten been.

Het ontbreekt ons in deze tijd zeker niet aan jonge wijn. Ik denk aan de verantwoordelijkheid van de leken, de plaats van de vrouw in de Kerk, de liturgische vernieuwing, maar wat ons blijkbaar wel ontbreekt, dat zijn de nieuwe zakken waarin wij de jonge wijn kunnen bewaren. Wij zijn niet creatief genoeg om met het nieuwe om te gaan, om grenzen en horizonten te doorbreken. Waarom leven wij zo weinig van die bruiloftsstemming? Zolang wij de bruidegom in ons midden hebben, hoeven wij toch niet te vasten. Waarom wordt er zo weinig van die jonge bruisende wijn geschon​ken, waarmee de Geest de harten van de gelovigen wil vervullen? Waarom laten wij het kleed van de vreugde, dat ons bij het doop​sel is gegeven, in de kast hangen? Omdat wij nog niet durven gelo​ven in het nieuwe dat in Christus gekomen is…

versie 6:  Waar vinden wij ons geluk?…  (Marcus)

‘Wie het goed heeft, wil nog beter. Deze onbeheerste drang naar het meer en beter die in ons zit ingebakken, is vaak de oorzaak van veel lijden. Men is niet meer tevre​den en hoe meer men heeft hoe meer men wil hebben.

De reclame-industrie speelt daar handig op in. De reclame spiegelt de mensen voor dat het geluk met geld te kopen is. Vroeger gebruikten de stropers een lichtbak om hazen en konijnen te vangen, nu worden vele mensen gevangen door het lichtend tv-scherm. Op alle mogelijke manieren wordt geluk te koop aangeboden. Moest er een hitlijst opgesteld worden met dingen die de mens zogezegd gelukkig kunnen maken, dan zouden wij op de top tien lezen: geld, welstand, aanzien, carrière,...

Maken we ons even los van de beeldbuis en geven we onze ogen de kost in onze wereld, dan zien we dat geld niet altijd gelukkig maakt, dat welstand nog geen welzijn betekent, dat men met alcohol zijn leed soms verdrinkt en hoe men verslaafd kan worden aan zijn auto. Zolang ons alles voor de wind gaat, stellen we ons misschien niet zo vaak de vraag naar het geluk, naar de zin van ons leven. Maar als de tegenslag komt en de frustratie, dan stellen we vragen naar de zin van het leven, waarvoor en waar​van leven wij?

Tegenover dit faillissement van menselijke waarden in deze geestelijke woestijn waarin we zijn terechtgekomen brengt het evangelie van vandaag de boodschap van Jezus die haaks staat op onze moderne levensvisie. Jezus zegt: “Wees niet bezorgd om wat je zult eten of drinken, of wat je zult aantrekken. Is het leven dan niet veel meer dan voedsel en kleding.” Doe niet alsof je zelf het leven en het geluk in je handen moet nemen, alsof je voor alles zelf moet zorgen. Voedsel en kleding zijn toch maar levensmiddelen en het leven zelf is toch veel meer waard dan al die dingen. Zij maken hoogstens het leven goed en aangenaam, maar zij vullen het leven niet.

Vertrouw op God, uw Vader, zegt Jezus, Hij weet wel dat jullie dit alles nodig hebben. Hij voedt de vogels in de lucht en kleedt de lelies op het veld, waarom zou Hij dan jullie niet voeden. Misschien stelt iemand zich de vraag: vanwaar dan de hongersnood in de wereld? We mogen zeker God niet de schuld geven. Er is genoeg voedsel en de kennis en de middelen om dit probleem op te lossen zijn er ook. De enige oorzaak dat er honger en tekort onder de mensen is, is het gebrek aan solidariteit. Vreemd hoe verstandige mensen handelen. Zij sturen mensen naar de maan en verder naar de planeet Mars om te zien of daar leven mogelijk is, terwijl hier op aarde miljoenen mensen geen leven hebben, want daarvoor is er geen geld.

Jezus zegde ook: “Zoek eerst het Rijk Gods.” Het wil ook zeggen dat we moeten opkomen voor de gerechtigheid, zodat aan alle mensen de rechten gegeven worden die hen toe komen: recht op leven, recht op werk en huisves​ting, en ga zo maar verder. Het Rijk Gods zoeken wil zeggen: leef niet volgens de harde maatstaven van de westerse maatschappij, volgens de wetten van consump​tie, concurrentie, efficiëntie, want daardoor maakt men de mensen tot slaven. Leef volgens de goede Geest van Jezus, in liefde, vrede, goedheid en trouw. Dat zijn de zachte deugden waarvan de mensen echt leven kunnen en die hen gelukkig maken…

versie 7:  Oud en nieuw… (Marcus)

Waarom vasten? Waarom ‘zich geheel of gedeeltelijk onthou​den van eten en drinken’ (zo luidt de bepaling in het woorden​boek)? Men kan daartoe verplicht worden op doktersvoor​schrift. Men kan er ook vrijwillig voor kiezen, bijvoorbeeld om de lijn slank te houden of weer slank te krijgen. Of men wil besparen op eten en drinken om broederlijk te kunnen de​len met mensen die noodgedwongen honger moeten lijden. Vasten kan zelfs als politiek drukmiddel gebruikt worden in de vorm van een hongerstaking. En ten slotte kennen vrijwel alle godsdiensten bepaalde vasten​praktijken.

Zo schreef de joodse wet enkele verplichte vastendagen voor (bijvoorbeeld de Grote Verzoendag). Vrome mensen hiel​den zich niet alleen aan die officiële voorschriften, maar vastten nog veel meer. ‘Ik vast tweemaal per week,’ zegt de Fari​zeeër die samen met de tollenaar in de tempel staat te bidden (Lc 18,12). Het moet opgevallen zijn dat de leerlingen van de vrome rabbi uit Nazaret niet vastten. Men legde die vraag dan ook aan Hemzelf voor.

Jezus komt verrassend uit de hoek: op een trouwfeest vast je niet. Bovendien betrekt hij dat feest op... zichzelf! Hij is de bruidegom te midden van zijn leerlingen. ‘Kunnen de brui​loftsgasten soms vasten zolang de bruidegom bij hen is?’ Na​tuurlijk niet. Jezus zegt niet dat vasten geen zin heeft. Hij stuurt ook niet aan op een herschikking van de bestaande voorschriften. Vasten doet men niet om regels en wetten te onderhouden. Waarom doet men het dan wel?

Wie vast, voelt aan den lijve wat het betekent honger te hebben. Hij voelt het gemis aan voedsel knagen in zijn eigen lichaam. Hij verlangt, ja smacht naar eten. Hij ‘hongert’. Aan dat gemis en dat hongeren geeft Jezus nu een diepere beteke​nis. Je moet geen honger gaan lijden omdat de wet dat voor​schrijft. Maar in de lichamelijke honger, in dat bewust beleef​de gemis aan eten kan de mens zich bewust worden van zijn diepste honger. Die gaat dan niet meer uit naar spijs of drank. De mens leeft immers niet van brood alleen. In de grond van zijn wezen hunkert de mens naar liefde. Iemand moet hem die geven. De diepste hunkering in de mens kan alleen gestild worden door iemand die hem onvoorwaardelijk bemint. ‘Die iemand ben Ikzelf,’ zegt Jezus. Elders zal Hij zichzelf het le​vende brood noemen dat alle honger stilt, en het levende wa​ter dat de diepste dorst van de mens lest.

Jezus schaft het vasten niet af. Zelf heeft Hij een lange vas​ten gehouden aan het begin van zijn optreden. Ook hij heeft dat hongeren gekend. Zijn diepste hunker ging uit naar de Va​der. Zijn spijs was het de wil van de Vader te doen. Daar leefde Hij van. Naar ons toe maakt Jezus duidelijk dat het goed en nodig is ons van die honger bewust te worden. Tot in het lichaam dat hongert. Daarom schaft Hij het vasten niet af, maar betrekt Hij het op zichzelf…

versie 8:  Tijd voor gevoel…  (Hosea / Marcus)

Een huwelijkspaar had voor hun huwelijkssluiting een Gospelkoor uitgenodigd: enthousiaste gezangen, veel swingen en handgeklap. Ze probeerden de aanwezigen mee te krijgen, maar wij zijn te introvert, te sober om de Surinaamse zon in ons lijf toe te laten.

“Een bruiloft is een feest”, riepen ze nog, maar onze stijl van feesten is toch anders, ingetogener. Sommigen zeggen: saai. En toch heeft het iets om met het hele lijf je blijdschap en je gevoelens tot uitdrukking te brengen en daardoor je hart en je ziel onder te dompelen in vreugde. Samen zingen - en dan niet mondjesmaat - geeft mij dat zelfde blijdschapgevoel van samenhoren en weten waartoe we op aarde zijn.

 “Kunnen de gasten vasten als de bruidegom in hun midden is om de bruiloft voor te bereiden?” Nee, natuurlijk. De bruidegom is de gangmaker van het feest, het stralende middelpunt. Pas als hij weg is begint het gemis, het schrale leven, het tekortkomen. Er is in onze kerk veel ernst en treurnis om dat tekort, individueel en gezamenlijk. Van ons wordt gezegd: die christenen hebben een blijde boodschap maar het is aan hun gezichten en gedragingen niet te zien. Er wordt vaak over lijden gesproken, vaak over Jezus’ dood die zich in de zijnen eindeloos herhaalt en weinig over de vreugde van Pasen. We hangen wel een kruis in onze huizen maar verrijzenisiconen zijn er weinig te vinden. Deze bruidegom is de voorbode van het nieuwe leven. Hij trouwt met zijn gemeente en dan past vreugde en geen vasten.

 “Vasten”, zo lijkt Jezus te zeggen “moet je doen op zijn tijd.” Vasten hoort bij droef​heid en gemis. Dat de leerlingen van Johannes de Doper geen hap door hun keel kunnen krijgen omdat hun meester ergens onder de grond in de gevangenis zit, waar​schijnlijk gefolterd wordt en honger moet lijden, is te begrijpen. Als iemand van wie je veel houdt dat moet doormaken, smaakt het eten jou ook niet meer. Dan vast je uit solidariteit, je voelt je verbonden met het lijden van andere mensen. Hongerstakingen noemen we dat ook wel: zó in de benauwenis zijn dat je voedsel weigert. Jouw zaak is zo levensbedreigend dat je dat in je vasten laat zien.

Natuurlijk kun je ook vasten uit plicht of om te tonen hoe verdienstelijk je bent. Daarentegen stelt Jezus, nuchter en wijs: als er reden is om te vasten, doe het dan. Voeg je daden maar bij je gevoel. Als je door iets geraakt bent tot in het diepste van je ziel mag je dat gerust uiten door voedsel te weigeren. Maar er zijn ook ander momen​ten in je leven. Gelukkige momenten waarop je volop kunt ademen: dat er bruiloft is in je ziel en vruchtbaarheid in je leven, je voelt je de koning te rijk. Misschien moeten we in onze kerk meer op zoek gaan naar gestalten van feestelijkheid, meer uitdruk​king geven aan het geloofsfeit, dat we een verrijzenisvolk zijn.

Er is een tijd van huilen, er is een tijd van lachen. Er is een tijd van rouwen en een tijd van dansen. Mens, durf je vreugde te uiten, even goed als je te laten raken door alles wat mis is in onze wereld. ‘Leef met je ogen en hart wijd open’ raadt het evangelie van vandaag ons aan, ‘want de bruidegom kan elk moment weer komen’…

versie 9:  Vasten op een bruiloft…  (Marcus)

Op een bruiloft alle spijzen wei​geren, dat is geen stijl. Op een bruiloft wordt feest gevierd met een lied, met vele woorden, met eten en met drinken. Dat is zelfs de definitie van een feest. We komen daarmee meteen in de buurt van de bedoeling van het verhaal van Marcus. De eigenlijke vraag is kort en bondig: "Waarom vasten uw leerlingen niet?” Hoewel in het jodendom het vasten niet het hoogste agendapunt was, was het toch een vast ritueel en een vaste praktijk. De farizeeërs deden het twee​maal per week. Omdat ze farizeeërs waren, deden ze dat heel serieus. De leerlingen van Johannes de Doper deden dat ook. Er was echter één hei​lig verbod: op sabbat wordt niet gevast. Die dag is heilig. Dan is Godin de buurt.

Daarom, zegt Jezus, vasten mijn leer​lingen niet. Zolang Ik er ben, is het altijd sabbat! Zolang Jezus bij de leer​lingen is en andersom, is het altijd feest. Dat wordt bij Marcus een beetje plechtig gezegd: ,,Zolang zij de brui​degom in hun midden hebben, kunnen zij niet vasten.” Dat is duidelijke taal: op een bruiloft wordt niet gevast. Voor ons is dat de evidentie zelf. Als we de leerlingen van Johannes de Doper en de farizeeërs volgen, is deze evidentie niet zo evident.

Die evidentie heeft immers een voor​geschiedenis. Hosea, de profeet van onze eerste lezing, heeft de verhouding tussen God en mens getypeerd als een huwelijksverbond. God was de brui​degom en het volk Israël de bruid. Dat is niet zomaar een mooie en lieve beeldspraak. Het is een sterk woord.

Het is eigenlijk een eed. De bruid heeft de bruidegom niet gekozen. Het is andersom: God heeft Zich een bruid, een partner gezocht. En Hij heeft beloofd die partner trouw te blijven. Wanneer de bruid dan die uitverkie​zing afwijst, of die in ontrouw beleeft, dan is er geen bruiloft meer. Dan zwijgt het lied. Dan wordt gevast. Dan wordt getreurd. Vasten doen mensen dus om afwezigheid te gedenken en woordbreuk en ontrouw. Dan trekken mensen het boetekleed aan.

Marcus is hier zeer formeel. Met de bruidegom in de buurt van de bruid is er bruiloft. Als Jezus heel dicht bij zijn volk mag zijn, is vasten nonsens geworden. Zo gezien is christendom geen verstervings-godsdienst. Als het dat wordt, hapert er iets. Over deze 'hapering' bericht Marcus vandaag. Eens zal de bruidegom worden wegge​nomen. Dan zal het feestlied verstom​men. Dan zal het bruiloftsmaal zuur worden. Eens zal de bruidegom weg zijn. Daar zullen nota bene diegenen voor zorgen die. in godsnaam, twee​maal per week vasten! De getrouwen zullen de vriendschap van de vrienden bederven. Eens zal Jezus niet meer de bruidegom (mogen) zijn. Eens zal de bruid treuren. Dan zullen ze vasten omdat Hij afwezig is.

Dat zal dan niet zijn omdat Hij zich verwijderd heeft, maar omdat Hij ver​wijderd wérd. Dat is zuiver Marcus. Alles wordt doorkruist.., door het kruis. Het kruis zal het einde zijn van de bruiloft. Dan zullen ze opnieuw vasten om hun ontrouw goed te maken. Het zal een vasten zijn met nerveuze onrust. Terwijl het zo mooi had kunnen zijn... De mensen die nabijheid vieren van God, zijn zalige mensen. Zij mogen ook het leven vieren. Als wij maar geen feest-bedervers zijn.

En dat kunnen wij maar niet laten…

versie 10:  Wij zijn de bruid…

Het begon heel simpel. Er kwamen enkele mensen naar hem toe, die zeiden: ‘De volgelingen van Johannes de doper en van de Farizeeën vasten, maar uw vrienden doen dat niet. Waarom is dat?’ Zijn antwoord was verre van eenvoudig. In dat antwoord vergelijkt Jezus zich met een bruidegom die zich aan het voorbereiden is voor zijn huwelijk. Hij vergelijkt zijn vrienden als gasten bij die bruiloft. Hij zegt: ‘Ik, Jezus, ga jullie, de mensheid trouwen, en mijn vrienden zullen mijn getuigen zijn. Ze kunnen niet vasten zolang ik dat feest aan het voorbereiden ben.’ 

Dit klinkt ons vreemd in de oren. Misschien dat het in die tijd voor de tijdgenoten van Jezus niet zo vreemd klonk. Ze waren beter bekend met een thema uit de profeet Hosea: ‘Dit is wat de Heer God zegt, ik ga haar (dat is de mensheid) ophalen, ik zal haar uit de wildernis brengen naar een eenzame plaats, ik zal met haar praten, ik zal vleien, ik zal haar verleiden, en alles zal goed komen tussen ons.’ 

Het is moeilijk voor ons om zo’n verhaal te begrijpen. Het is zo mystiek, zo romantisch, zo diep, zo poëtisch en tegelijkertijd zo gewaagd. Het is ons eigenlijk te veel. 

Een ding is wel duidelijk. Jezus ziet de wereld en de mensheid op een andere manier dan wij dat gewoonlijk doen. Voor de meesten van ons is de wereld waarin we nu leven de enige wereld die er is. We zijn dan ook dag en nacht met deze wereld bezig in onze wetenschap, kunst, handel, economie, politiek en nijverheid. We zijn daar zo bedreven in, dat we niets anders nodig hebben. We zijn - zoals dat enkele jaren geleden de mode was om te zeggen - ééndimensionaal geworden. We geloven alleen nog maar onze ogen, oren, neuzen, vingers en tongen. 

Zelfs als we bidden denken we meestal aan deze wereld. Je behoeft maar naar de gebeden in de kerk te luisteren om dat te weten. We willen hier genezen worden. We willen hier zo lang mogelijk, en indien mogelijk wat langer, blijven leven. 

Wat dat betreft verschillen we niet van de mensen die Jezus steeds omring​den. ‘Stop mijn bloedingen en help me kinderen krijgen,’ fluisterde een vrouw hem toe. ‘Genees mijn zoon,’ smeekte een vader. ‘Neem mijn ziekte weg,’ zei een melaatse. ‘Geef ons onze broer Lazarus terug,’ vroegen zijn zusters Maria en Marta. 

Het was en is steeds over dit leven en deze wereld. Het is zozeer over dit leven en deze wereld dat veel christenen menen dat de verrijzenis betekent dat we straks door blijven leven, zoals we nu leven, voor alle eeuwigheid. 

Ze vergeten dat Jezus niet verrees zoals Lazarus of die jongen in Naïn, of dat andere meisje in het Dekapolisgebied deden. Hij verrees tot een ander, een verheerlijkt leven. 

Zou je graag in alle eeuwigheid leven zoals je dat nu doet? Er is dat verhaal over een klooster in Bretagne twaalfhonderd jaar geleden. In dat klooster stierf niemand. Alle monniken bleven maar leven. Er ging niemand dood. Ze werden ouder en ouder, maar ze bleven maar leven. Ze besloten te bidden om te mogen sterven. Hun gebed werd niet verhoord. Ze leefden maar door totdat de abt een droom kreeg. In die droom zag hij hoe de hemelpoort, waardoor de engelen op en neer van de aarde naar de hemel gingen juist boven hun klooster was. Die afdalende en opstijgende engelen gebruikten de kloostertuin als een soort van vliegveld. Het klooster was zodoende een soort van dependance van de hemel geworden, en dat was de reden, begreep hij, dat niemand ooit doodging. 

De volgende morgen na de metten vertelde hij zijn droom aan de monni​ken. Ze besloten hun klooster af te breken en een kilometer of zo verder weer op te bouwen. Dat is wat ze deden. En toen ze hun nieuwe gebouw ingetrokken waren, begonnen ze dood te gaan. De oudste was de eerste. En ze waren heel, heel gelukkig. 

We dienen ons niet alleen tot het hier en nu te beperken. Onze mogelijkhe​den zijn veel groter, er is een huwelijk dat gevierd gaat worden, tussen ons en hem… 

versie 11:  …
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