Negende zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Broze en toch sterke mensen…  (2 Korintiërs)

Van Paulus wordt algemeen gezegd, dat hij moeilijk is. Moeilijk om te lezen, moeilijk om te verstaan. Misschien was hij zelfs moeilijk van karakter? Toch is hij de enige van wie we kunnen zeggen wie hij was en wat hij dacht. Hij is de enige die brieven heeft geschreven, echte brieven van hem naar levende mensen. Hij is de enige die over zichzelf schrijft Hij geeft ons voortdurend zijn zelfportret. Zodoende is hij ook de meest kwetsbare, de meest menselijke van al die velen die in onze oude boeken woorden hebben nagelaten. Daardoor is hij modern; hij verkoopt zichzelf in zijn woorden. Hij is de voorganger van al diegenen die nu, vandaag, open brieven schrijven.

Is hij dan moeilijk? Ja omdat hij redeneert en argumenteert, omdat hij discussieert, omdat hij sterk voor en sterk tegen is. Een gepassioneerd man. En, ik durf het haast niet zeggen: daarom is hij niet zo moeilijk. Hij zingt, zoals alle bekeerlingen, steeds hetzelfde lied. Het gaat hem altijd om één punt. Hij is de man van één boek, de man van één refrein. Hij zegt waar zijn hart van vol is. Zijn mond loopt ervan over. Voor hem is Jezus de Christus zijn leven, alles, het enige steunpunt voor mensen, de hoeksteen. Alles! Al het andere is in zijn ogen bijkomstig, ersatz.

Vandaag zegt hij nog eens: als we over God iets te zeggen hebben, als wij iets kunnen doen wat goed is, dan is dat omdat hij, en hij alleen, ons leven doet. Wij dragen deze schat in aarden potten. Wij zijn broze mensen. Als het van ons afhing, zou er niet veel heil te verwachten zijn. Van wilskracht die alles vermag, van prestaties die de wereld met verstomming slaan, verwacht Paulus niet zoveel. Hij gelooft niet, dat mensen zoveel kunnen uit zichzelf. Ze kunnen zeker niet de hemel verdienen en God dwingen om ons te belonen. Hij zegt het tegenovergestelde. Als wij iets kunnen, dan is het omdat hij in ons werkt, omdat hij in ons woont omdat hij het in ons doet. Maar dan doet hij ook veel. Dan helpt hij ons om overeind te blijven in het moeilijke uur, om klappen te krijgen en toch niet te breken, om te leven zonder uitzicht en toch niet radeloos te zijn.

Geef toe, het is toch sterk. En misschien heeft hij nog gelijk ook? Ook al is hij met deze woorden verschrikkelijk tegendraads en absoluut anti-modern. Maar het zal hem een zorg wezen. Hij zou ons vandaag doen blozen als wij menen, dat wij met wetten en woorden, met gesprekken en enquêtes de koers van het leven kunnen bepalen. In die kracht gelooft hij niet. Hij gelooft alleen in een kracht die ons gegeven wordt als wij onze broosheid erkennen. Hij gaat uit van onze kleinheid en gelooft in de grootheid van de mens die grootheid van een ander durft verwachten.

Hij zegt woorden die wij niet zo graag horen…

versie 2:  In wiens dienst staat de godsdienst?…  (Marcus)

Vandaag het vierde en vijfde conflict tussen Jezus en de Farizeeërs. En tegelijk het grootste conflict. Marcus vertelt dat Jezus en zijn leerlingen een wandeling maakten op de sabbat door de korenvelden, en dat zijn leerlingen aren begonnen te plukken. Daar wordt aanmerking op gemaakt. Eigenlijk zou je zeggen is het sop de kool niet waard. Wat zou dat nu? Maar we moeten weten dat het plukken van aren en zeker het fijnwrijven ervan verboden was. Wat dit met godsdienst te maken had, ontgaat ons. Maar in ieder geval meenden de Farizeeërs met dit verbod God een dienst te bewijzen. Ze vragen dan ook: waarom doen ze op sabbat iets wat niet geoorloofd is?

De reactie van Jezus is een tegenvraag. En met deze tegenvraag geeft Jezus een compleet andere visie op godsdienst. We hebben de vraag van Jezus gehoord, maar laten we die vraag vertalen naar onze tijd. Hebt ge nooit gelezen wat de heilige X deed toen hij en zijn metgezellen honger hadden? Hij is toen naar de Sint Pieter gegaan, heeft het tabernakel opengemaakt, en heeft de heilige Hosties uitgedeeld aan zijn metgezellen. Vermoedelijk zullen velen van ons met dit verhaal ook moeite hebben. Maar Jezus niet. Hij maakt met dit verhaal - en straks met een genezing - duidelijk dat heel het godsdienstige en heel het kerk-zijn in dienst staat van de mens, van zijn geluk en zijn ontplooiing. Zoals ook de sabbatrust in dienst staat van de mens. Die laat ons voelen dat we niet alleen presterende en ploeterende mensen moeten zijn, maar ook dat het rusten en herademen, het spelen en afstand nemen van ons werk, het genieten en het vrij en ontspannen zijn nodig is om als mens gelukkig te leven. Daarom waren ook wij op het verkeerde spoor toen we de zondagsrust zagen als: je mag niet breien en wel haken, je mag geen kamer behangen of een kast schilderen. Wij hebben ook onze heilige gebruiken en heilige wetten, onze heilige structuren, heilige tradities en heilige dogma's. Maar als we die allemaal zouden toetsen op hun dienstbaarheid aan het geluk van de mensen...

En om zijn stelling kracht bij te zetten, gaat Jezus ook een volgende confrontatie niet uit de weg. Hij was in een synagoog. Weer op sabbat. Daar was ook een man aanwezig met een verschrompelde hand. En de Farizeeërs waren er ook om Jezus te kunnen betrappen op een genezing op sabbat. Afschuwelijk is dat. Zij gebruiken een mens als een soort testcase. In plaats van zich te verheugen over zijn genezing, houden ze Jezus alleen maar in de gaten om hem op heterdaad te kunnen betrappen.

Jezus had het conflict best kunnen ontwijken door tegen die man te zeggen: kom morgen maar bij me. Maar nee, hij zegt hem: kom maar in het midden staan. Jezus ziet de verstarring op de gezichten van zijn tegenstanders. Hij wordt toornig en tegelijk bedroefd over de verstoktheid van hun hart. Hij weet en voelt: daar breek ik nooit doorheen. Hij vraagt: is het niet eerder geoorloofd op sabbat goed te doen dan kwaad? Iemand te redden dan iemand te laten stikken? Hij zegt tegen de man: Steek je hand uit. Hij deed het. En de man was weer gezond.

Voor Jezus is goed doen en redden herstellen en genezen de échte godsdienstigheid. Want je kunt God niet eren als je je medemens links laat liggen. Godsdienst is voor hem: mensendienst of het is niets.

De Farizeeërs gaan dan naar buiten en maken plannen om Jezus te liquideren. Want hij tast de godsdienst aan…

versie 3:  …

Jezus openbaart wie Hij is door zijn vergiffenis, we kennen Hem door zijn manier van beminnen, we herkennen Hem ook als Hij de wet interpreteert, als zijn vragen de Farizeeën in verlegen​heid brengen: 'Zij zwegen'. En Jezus geneest, ook en zelfs vooral op de sabbat. Ook, omdat Hij zo Gods liefdewet uitlegt, vooral, omdat heel de sabbat daaraan gewijd is. Het is de dag waarop de Joden samenkomen om God te loven en te prijzen in de synagoge, om naar de uitleg van zijn wet en zijn leer te luisteren, om Hem te danken, omdat zijn wet heel hun leven eenvoudig en sterk maakt: 'Gij zult Jahwe, uw God, beminnen en uw naaste zoals uzelf'.

Het is op zo een sabbat dat Jezus naar de synagoge ging. Hij ook loofde en prees de God van zijn vaderen. Hij ook dankte Hem, voor de eenvoud en de sterkte van zijn leven. De andere aanwezigen keken naar Hem op. Ze wisten dat Hij bijzonder sterk was. Ze wisten iets van zijn buitengewone gaven. Ze waardeerden des te meer zijn grote eenvoud. Waar Hij verscheen, was Híj hun rabbi. Hij was het die hen de Schrift moest uitleggen. Een sabbat met Hem was een echt feest. Een synagogendag waar Hij aanwezig was, werd zeker een dag om niet te missen. Als ze met hun gewone leiders sabbat gehad hadden, gingen ze naar huis met een juk op hun schouders, het juk van hun uitleg van Mozes’ wet en leer. Maar als Jezus de wet uitlegde, gaf het hen een gevoel van vrijheid. Zo moest het zijn. Zo moest God het bedoeld hebben. Díé uitleg gaf hen de heerlijke indruk samen te horen en God nabij te weten. Het was díé indruk die te vergelijken was met het gevoel dat hun vaderen moesten gehad hebben toen God hen uit Egypte bevrijdde. Ook dàt was een slavernij geweest en na de bevrijding hadden ze gezongen. De Boeken van Mozes spraken ervan. Zij die de Schrift nu uitlegden, schenen die gevoelens niet meer te kennen. Zij zongen nooit met hart en ziel. Eigenlijk gaven zij de indruk weer slaaf te zijn. Ja, zo was het. Ze waren in een nieuwe slavernij vervallen, althans velen onder hen. Ze waren slaaf van hun ingewikkelde en zwakke uitleg. Het was nooit een feest naar hen te luisteren. Was het dan niet meer het bevrijdend woord van God dat ze uitlegden en vertaalden?

Alles zat vast op die bewuste sabbat in de synagoge. Dat was geen sabbat, dag van rust. Het was een dag van onrust. De man met de verschrompelde hand zat met zijn handicap. De anderen wisten het en zaten vast met hun vragen. De Farizeeën werden door Jezus’ vraag vastgezet. Als op de sabbat Gods goedheid herdacht werd, de bevrijding uit Egypte, waarom mocht die man niet op sabbat bevrijd worden, waarom mocht hem op sabbat geen goedheid bewezen worden? En als dat wél mocht, was het dan niet opnieuw Gods goedheid die zich toonde? Was het niet opnieuw Gods macht die bevrijdde? Iedereen in de synagoge wist dat Jezus de man kon genezen. Als Hij het ook deed, stond Hij aan Gods kant en als Hij het niet deed kon God niet met Hem zijn. God kon alleen 'goed doen' en 'redden' op sabbat. Hij móést iets doen. Jezus was daar, door wie Hij het kón doen. Niets doen stond gelijk met 'kwaad doen' en 'doden'. De man in zijn toestand laten en hem doen zingen, was dat eigenlijk niet cynisch? Was dat niet aan de kant staan van de Farizeeën? Was zo een sabbatviering niet een tragisch circusnummer? Kon dat iedere week zo verder gaan? Ja, dat was echt 'doden' in plaats van 'redden'.

Jezus genas dus de man. 'Steek uw hand uit’. Hij stak zijn hand uit en deze was weer gezond'. Stel u voor hoe de zang dadelijk hernam, hoe de Psalmen van bevrijding en redding klonken, als nooit te voren. 'De Farizeeën gingen naar buiten'. Ze konden het niet meer horen en het feest werd nog groter. Die hele week zal wel een sabbat geworden zijn.

Niet voor de Farizeeën. Die zouden geen sabbat, geen dag van rust meer kennen: 'Aanstonds smeedden ze met de Herodianen plannen om Hem uit de weg te ruimen'. De Weg wilden ze uit de weg ruimen. De Waarheid wilden ze in leugenstrikken vangen. Het Leven wilden ze doden. Laten we Hem vieren die zou overwinnen, onze Weg, onze Waarheid, ons Leven…

versie 4:  De mens heeft voorrang op de wet…  (Marcus)

Wetten moeten er zijn. Stel u maar eens even voor hoe onze wegen eruit zouden zien, als er geen verkeersreglement bestond. Schaf onze moeizaam opgebouwde sociale wetgeving maar eens af, bin​nen de kortste tijd zouden wij weer in de donkerste periode zitten van de 19e eeuw, met menselijke slaven, die niet eens voldoende te eten zouden krijgen. De wet schept orde en handhaaft die orde. In die orde voelen we ons thuis. Wij weten waaraan we ons te houden hebben. De wet is een veilig thuis, waarin wij precies weten waar​aan wij ons te houden hebben, wat geoorloofd is en niet. En als we het niet precies weten, dan zijn er nog rechters en een strafwet​boek. Als elk levend organisme door wetten geregeld moet wor​den, dan is het ook maar héél gewoon dat de Kerk haar wetgeving heeft, zodat wij weten waaraan wij ons te houden hebben om als behoorlijke christenen te leven. Wij kunnen b.v. de Eucharistie toch niet alleen vieren als wij er nu juist behoefte aan zouden heb​ben. Wij kunnen het toch niet aan iedereen zomaar overlaten hoe hij denkt dat hij het best zijn huwelijk kan inrichten. Er moeten afspraken zijn, vaste tijden, wetten en regels. Anders komen we in een religieuze leegte terecht, zonder enig houvast.

En toch bevredigt de wet ons niet. De letter van de wet doodt, zegt St. Paulus, alleen de geest maakt levend. Stenen tafelen en kille wetten kunnen de mensen niet bevredigen.

Tegen deze achtergrond kunnen wij dit evangelie begrijpen. De farizeeën schermden overal met de wet. Volgens die leraars van de wet mochten ontelbare dingen niet gebeuren op de sabbat. Wie enkele korenaren afplukte, had geen aren geplukt, maar geoogst. Wie korenaren uitwreef had gedorst. Welnu, oogsten en dorsen is zware arbeid, dus was dat op de sabbat verboden.

Tegen die overdreven verslaafdheid aan de wet reageert Jezus. Jezus reageert niet tegen de wet op zichzelf. Hij heeft ook volgens de wet op de sabbat de synagoge bezocht. Hij bezocht de tempel, Hij vierde de joodse feestdagen. Hij heeft de tempelbelasting betaald. Maar Jezus was geen slaaf van de wet. Hij liet zich op de eerste plaats niet leiden door wetteksten, maar door een innerlijke gesteldheid. De genezing van de man met de verschrompelde hand illustreert dat heel duidelijk. 'Kom in het midden staan', zegt Jezus. Hij stelt de zwakke mens centraal. Wetten moeten voor de mens altijd een levenshulp zijn, zij mogen de mens niet verknech​ten. 'Mag men op sabbat goed doen of moet men dat nalaten? Mag men op sabbat iemand redden of moet men hem laten ster​ven?' Het evangelie van Jezus eist meer van ons dan alleen maar de strikte vervulling van iedere paragraaf van de wet. Geen enkele wettekst verplichtte Vincentius a Paulo om zich te gaan inzetten voor de Franse galeiboeven. Geen enkele wettekst verplichtte Pater Kolbe om de plaats in te nemen van een Poolse huisvader, om in een hongerbunker te gaan sterven. Geen wettekst verplicht een missionaris om de luxe van onze streken in de steek te laten en in armoede te gaan leven bij de minder bedeelde volkeren.

In ons steekt ook nog veel meer dan wij willen toegeven de menta​liteit van de farizeeën. Wij beroepen ons ook gemakkelijker op de wet dan op de liefde. Denk maar eens aan onze geringe bereidheid om de sociale lasten samen te dragen. Wij beoordelen de geschei​den mensen ook eerder volgens de wet en we klasseren ze, terwijl toch geen enkele wet zo bindend is dat zij het geluk van de mens buiten werking mag stellen. Wij zouden meer moeten proberen te leven vanuit een evangelische grondhouding. De eerste christenen hadden minder dogma's, maar meer geloof, ze hadden minder organisatie, maar meer dynamiek, ze hadden minder theologen, maar meer getuigen, ze hadden minder gebouwen, maar meer liefde. Zij stonden dichter bij Jezus, die structuren durfde door​breken, waar het ging om het geluk van de mensen…

versie 5:  Zonder eucharistieviering kunnen wij niet leven…  (Marcus)

In het evangelie vinden wij veel discussies over de sabbat. Dat mag voor ons wel een aanleiding zijn, om ons samen eens te bezinnen over de zin van de zondag, die wij zien als de voltooiing van de sab​bat.

Op 12 februari 304 werden in Carthago 49 christenen - het waren 31 mannen en 18 vrouwen - ter dood veroordeeld omdat ze tegen een uitdrukkelijk verbod van keizer Diocletianus, op zondag waren samengekomen. Op de vraag van de rechter waarom zij tegen een uitdrukkelijk bevel van de keizer toch waren samengekomen, ant​woordden zij: ‘Omdat de eucharistieviering niet mag wegvallen. Wij kunnen zonder de eucharistieviering niet leven’.

Na de oorlog werd in Polen een nieuwe socialistische arbeidsstad gebouwd, Nowa Huta. Het moest een stad zijn zonder God, zonder kerk en zonder kruis. Maar op een goede zondag​morgen stond daar op het stadsplein een groot kruis met biddende mensen daar rond. Ze bouwden een altaar en vierden daar de eucharistie. En elke zon​dagmorgen kwamen daar duizenden christenen in weer en wind, in regen en kou, samen om de eucharistie te vieren, jarenlang, totdat ze eindelijk de toestemming kregen een eigen kerk te bouwen. Als je hen gevraagd zou hebben waarom ze dat deden, dan zouden ze ons hetzelfde antwoord gegeven hebben als die christenen van Car​thago: omdat wij zonder eucharistieviering niet kunnen leven.

Zonder eucharistieviering kunnen wij niet leven, dat was reeds de overtuiging van de allereerste christenen en daarom kwamen zij vanaf het begin op de eerste dag van de week samen om de dood en de verrijzenis van Christus te vieren.

De zondag is de dag des Heren. Wij gaan niet naar de kerk op zon​dag omdat wij ‘moeten’, om onze zondagplicht te vervullen, nee, wij gaan omdat wij door Christus worden samengeroepen. Omdat wij in Christus en met Hem God willen danken voor de genade van de verlossing. Ook omdat wij geloven dat wij zo in gemeen​schap treden met de verrezen Heer zelf, die temidden van zijn volk aanwezig is als wij luisteren naar de Schrift en ons voeden met het hemels brood.

De zondag is ook de dag van de Kerk. Op de eerste dag van de week komen over heel de wereld de christenen samen. Je gaat op zondag naar de mis om je persoonlijke vroomheid te voeden, maar ook om samen het Lichaam van Christus te vormen in deze wereld. In het derde eucharistisch gebed bidden wij: ‘Sterk ons door het Lichaam en Bloed van uw Zoon, opdat wij één lichaam en één geest worden in Christus’. Dit was voor de eerste christenen de reden waarom ze zondags niet weg mochten blijven uit de mis. In de eucharistieviering wordt de Kerk zichtbaar als Lichaam van Christus en wanneer daar iemand wegblijft, dan ontbreekt er iets aan het Lichaam van Christus. Een familie valt uit elkaar als ze nooit eens samenkomt; zo valt de plaatselijke Kerk uit elkaar, als ze zondags niet meer samenkomt.

De eucharistie bouwt de parochiegemeenschap op. Het is niet vol​doende zondags hier of daar vlug even naar de mis te gaat. Wij gaan in onze eigen parochiekerk naar de mis, omdat wij daar samen Kerk van Christus willen zijn. In deze parochiegemeen​schap worden wij gedoopt, ontvangen wij voor de eerste maal het Lichaam van Christus, leggen wij openlijk de doopbeloften af, trouwen wij, en vanuit die gemeenschap worden wij begraven.

De zondag is de dag van de verlossing, de achtste dag zoals de eerste christenen hem noemden. De christenen krijgen de zending om in deze wereld het Rijk Gods te vestigen door te doen wat Christus ons heeft voorgedaan. Hij heeft zich gegeven als gebroken brood, als vergoten wijn, en dat willen wij verder doen ter gedachtenis aan Hem. De eerste christenen sloegen een brug van het altaar naar de wereld door aan de kerk een weeshuis, een zieken- en bejaarden​huis vast te bouwen. Zo was de eucharistie de bron van waaruit de christenen de kracht ontvingen om hun dienst aan de wereld in de geest van Jezus te verrichten.

Zonder eucharistie kunnen ook wij christenen in deze tijd niet leven…

versie 6:  Kom in het midden staan…  (Marcus)

Het evangelie van deze zondag maakt ons heel duidelijk hoe Jezus wonderen doet en wat Hij met die wonderen wil bereiken. Jezus ging naar de synagoge en daar was een man met een verschrompelde hand. Lucas voegt er aan toe dat het zijn rechterhand was. Dus de hand waar​mee hij zou moeten werken en zijn brood verdienen, kon hij niet gebruiken. Hij is gehandicapt en werkeloos. Om​wille van die ene handicap valt hij helemaal uit de boot, wordt hij marginaal. Een man met een minderwaardigheids-gevoel. De Farizeeën kenden al de mentaliteit van Jezus, hoe hij zich identificeerde met alles wat ziek en uitgestoten was, en ze hielden hem in het oog. Wat zou Hij doen?

Jezus gaat aan die kleine man, die in de marge van de maatschappij leeft niet onverschillig voorbij. Hij zegt tot hem: “Sta op en kom in het midden staan". Hij plaatst de man op de plaats die hem in het Rijk van God toekomt: in het midden. In zijn Rijk staan de armen, de uitgestotenen in het midden, daar horen zij thuis.

Dit woord van Jezus heeft de man doen herleven. Als je voelt dat je aanvaard wordt zoals je bent, als iemand je een plaats wil geven in het midden van zijn hart, dan ben je al half genezen, dan is de handicap opeens niet meer zo belangrijk. Jezus bevestigt de man: sta op. En hij herleeft, want het gevoel van zelfwaarde kan aan een mens alleen door een ander gegeven worden.

Jezus maakt hem duidelijk: voor Mij ben je goed zoals je bent, ook al heb je een handicap.

Het herstel van iemand in zijn waardigheid is het centrale thema van Jezus’ heilsboodschap, Jezus is gekomen om de mens te redden, te herstellen en te genezen. De houding van de Farizeeën was totaal anders. Voor hen be​stond de gerechtigheid in de trouwe vervulling van de wet. Omdat Jezus op sabbat geneest keuren ze Jezus af: moet die zieke nu onmiddellijk geholpen worden? Hij kan toch wel een dagje wachten. Daarom stelt Jezus hun openlijk de vraag: “Is het niet eerder geoorloofd op sab​bat goed te doen dan kwaad, iemand te redden dan te doden?” Wat zal God het meeste welgevallen: het geluk van deze mens, of het onderhouden van de wet? Een belangrijke vraag, waarop Jezus zelf direct het antwoord geeft: "Steek uw hand uit!, dat wil zeggen: kom, laat je zien, schrijf jezelf niet af omwille van je handicap. Want je bent de moeite waard, God wil dat je kunt leven.

Terwijl Jezus deze man het leven schenkt, beramen de Farizeeën de dood van Jezus. En dit verbijstert ons. Toch, moeten wij ons durven afvragen: of wij samen met de Kerk niet aan de kant van de Farizeeën staan in plaats van aan de kant van Jezus?

Als Jezus een aids-lijder zou ontmoeten, wat zou Hij hem zeggen? Als Jezus gehuwden zou tegenkomen, die in hun liefde verlamd zijn, als hij mensen zou tegenkomen die niet meer praktiseren... Zou Hij dan ook tot deze mensen niet zeggen: kom in het midden, want Ik ben gekomen om te zoeken en te redden wat verloren was. Spreekt de Kerk dat woord van Jezus? Verkondigt zij zijn Blijde Bood​schap als wij al te dikwijls zien dat zij de wet in het cen​trum plaatst? Zo is er bij veel mensen soms heel wat stuk gemaakt en zo voelen zij zich minderwaardig, schuldig, zoals de man met de verschrompelde hand.

Willen wij aan de kant van Jezus staan, dan zeggen wij aan mensen met verlamde handen: sta op en kom in het midden staan, wij willen dat jullie tot het volle leven kunt komen, het leven dat Jezus voor alle mensen gebracht heeft…

versie 7:  Rustig genieten…  (Marcus)

Van het antieke jodendom wordt wel eens beweerd dat het geen indrukwekkende monumenten zoals tempels of palei​zen aan de mensheid geschonken heeft, behalve ‘het paleis in de tijd’. Daarmee wordt de sabbat bedoeld: de laatste dag van de week is een rustdag die ‘geheiligd’ moet worden. De sabbat is een van de pijlers van het bijbelse geloof. Reeds op de eerste bladzijde van de Schrift wordt verteld hoe God de wereld in zes dagen schiep en op de zevende dag rustte. Als die laatste dag van de week voor God heilig is, dan is hij dat alleszins ook voor de mens. Geen wonder dat wetgetrouwe joden zoals de Farizeeën streng toezagen op de naleving van de sabbat. Zo streng zelfs dat het onmenselijk werd: de sabbatplicht kreeg voorrang op de naastenlief de. Daartegen reageerde Jezus heel scherp: ‘De sabbat is er voor de mens, en niet de mens voor de sabbat.’

In het Nieuwe Testament is de sabbat verschoven van de laatste naar de eerste dag van de week, omdat Jezus op die dag verrezen is. Vanouds komen christenen dan samen om de dag des Heren te ‘heiligen’ door eucharistie te vieren. De zondag is, zoals de sabbat, een rustdag. Dat heiligen en rusten samen​gaan op de dag des Heren, is geen toeval.

Een wekelijkse rustdag is nodig om op krachten te komen. Na een rustige zondag kan een mens er weer met frisse moed of frisse tegenzin) tegenaan. Rusten is bijgevolg nuttig, omdat het ons werk ten goede komt. Met de sabbat- of zondagsrust bedoelt de Schrift echter heel wat meer. Op zondag komen de christenen samen om eucharistie te vieren en te bidden. Voor alle belangrijke dingen in het leven nemen we tijd en maken we vaste afspraken. Wat geen tijd krijgt in ons leven, heeft er op den duur ook geen plaats meer in. Daarom krijgt de eucha​ristieviering een vaste dag.

De band tussen rusten en heiligen wordt gemaakt door het.., genieten. Wanneer een mens rust, neemt hij een andere houding aan tegenover het bestaan. Hij grijpt niet in, maar laat alles ‘met rust’. Omdat het er ‘ge-rust’ mag zijn. Zo deed ook God nadat Hij de wereld geschapen had. Hij nam rust en liet zijn schepping met rust, omdat Hij zag dat ze goed was. Ze mocht er gerust zijn. Wie rust neemt en de dingen met rust laat, vindt het leven de moeite waard. Het is dan ook een veeg teken als we ons op zondag vervelen. Daarvoor is hij niet be​stemd. Het is de dag om te genieten van het gedane werk en van zoveel dat we niet zelf gemaakt hebben maar gratuit krij​gen. De wijsheid van het bijbelse sabbatgebod ligt in die ver​binding: neem rust en geniet van de schepping, zo zul je in staat zijn om die dag te heiligen, dit is te vieren als gave van de Schepper. Wie het bestaan ‘met rust laat’ en als gave op zich laat afkomen, wordt beschikbaar om de Gever van dat alles te gedenken. Gedenken wordt dan danken. En wat is eu​charistie anders dan dankzegging?…

versie 8:  Geniet van de sabbat…  (Deuteronomium / Marcus)

De wijsheid van de joodse levenswet is: één dag in de week moet je voor God reser​veren. Daar word je meer mens van, je leeft er van op. Die dag heet Sabbat. De bete​kenis van dat woord is ‘rusten, tot rust komen’. Op deze dag, de zevende, wordt de voltooiing van de schepping gevierd, het tot hun recht komen van alle dingen. God rustte op de zevende dag van zijn scheppings​werk. Daarom is deze dag een rustdag, zegt de Jood.

Van die erfenis van onze joodse broeders en zusters zijn wij ver weg geraakt. In plaats van de voltooiing zien we, zo lijkt het, de totale vernietiging van de schepping voor ons. Jaren geleden verscheen daarover al een boek onder de titel: ‘De wereld gaat aan vlijt ten onder’. Het Latijnse woord voor vlijt is ‘industria’. Onze industrie, onze ijver en vlijt vermaakt die rijkdom aan aardse schatten tot plastic, beton, asfalt, com​puters en ook tot moordende wapens. We putten de schepping uit, omdat we onze drang naar consumptie niet meer in de hand hebben. Dat we in al deze processen tot rust komen is meer dan nodig. En dat we daarvoor wekelijks een dag uittrekken is nog maar een symbool.

Het is jammer dat veel mensen met die rustdag, de zondag, geen raad weten. Ze werken liever door, matten zich eindeloos af door intense sportbeoefening of hangen nachtenlang in discotenten. Verdoving komt dan in plaats van werk. Maar of je daar​mee spanningen kwijt raakt, is nog maar de vraag.

Jezus moedigt het onderhouden en genieten van de Sabbat aan, maar zegt ook: ‘die rust is er om de mens te dienen, om hem te ontspannen, om de mens een nieuw zicht te geven op zichzelf en op God’. De Sabbat is een dag om de mens te bevrijden van de slavernij van het werk, van zijn werkdrift en van zijn ijver om deze aarde leeg te plunde​ren. Wij, joden en christenen vieren op deze dag het leven, dat meer is dan werken alleen. We vieren, dat we met al ons werken en rusten aan God toebehoren.

Daarom gaat Jezus voorbij aan de opmerkingen van de Farizeeën over het aren plukken van de leerlingen. Integendeel, hij roept een ‘onthande’ in het midden van de kring en geeft hem zijn handen en daarmee zijn handelen terug! En op de kritiek van de Farizeeën antwoordt Hij: “Is de Sabbat een dag om niets te doen of om wel te doen?” Is het een dag om mensen in de steek te laten of om mensen tot leven te laten komen?

Voortdurend staan we voor de keuze tussen niks doen en wel doen, opkomen voor mensen of hen links laten liggen. De sabbatrust is belangrijk, maar een zieke mens tot leven brengen is belangrijker. Zo brengt Hij ons het liefdesgebod in herinnering. Op geen enkele dag ben je vrij van beminnen. Geen enkele wet kan en mag dat verhinderen.

Een ‘handzame’ maatschappij ontstaat alleen dan als mensen hun handen uit de mouwen kunnen steken als dat nodig is en tegelijk weten hoe belangrijk het is om eens per week je handen de rust te gunnen van de zevende dag.

De leerlingen gebruikten hun handen toen dat nodig was. David gebruikte zijn han​den om zijn gezellen te voeden. Nood breekt wet, maar daarmee blijft staan dat de sabbat voor de menswording is gemaakt. Onze welvaartsmaatschappij zal dat wellicht niet accepteren, maar daarmee zijn wij niet ontslagen van de dure plicht om de wekelijkse rustdag te blijven promoten…

versie 9:  De dag van de mens…  (Marcus)

De ene dag is de andere niet. Er zijn werkdagen en er zijn feest​dagen. Er zijn rouwdagen en trouwdagen. Dat is zo overal en altijd. Zo zijn er ook dagen met een sacrale kleur. Die vind je in zowat alle cultu​ren en religies. Bij de joden was de sabbat een dag met een strengheilige kleur. Daar zou zeer veel over te zeg​gen zijn. Marcus doet dat vandaag. Maar bij hem staat de heiligheid van deze dag al ter discussie en die discus​sie is geen vrijblijvend punt op zijn agenda. Jezus zelf zal met de discussie over de sabbat ter discussie staan. Met de gekende zware gevolgen.

De sabbat is de dag die volgt op de schepping van de mens. 'God zegende de zevende dag en maakte hem heilig, want op die dag rustte God van al het werk dat Hij scheppend tot stand had gebracht.” En: ,,Hij zag dat alles zeer goed was.' Deze woorden zijn meer dan een vroom citaat. Dat zou voor joodse oren al een heiligschennis zijn. Voor joden was die dag de grote gedenkdag. De mens is geroepen, de mens is zelfs geschapen om sabbat te vieren. Om te vieren dat God koning is van de hele schepping. Een dank-dag. Toch is dat nog te weinig gezegd. Het was een rust-dag. Niet om op adem te komen om ‘s anderendaags beter te kunnen werken. Het was andersom: de werkdagen zijn ons gegeven om de sabbat te kunnen vieren. Nog sterker, het hele leven is ons gegeven om ooit eens voorgoed Gods sabbat te kunnen vieren. Voor de joden zal de hemel iets zijn als een eeuwige synagoge. Je kunt het belang van die dag niet overdrij​ven.

Welnu, het heilige mag noch gebana​liseerd noch geprofa​neerd worden. Dáárom, omdat het heilige zo heilig is, verdient het beschermd en afge​schermd te worden. Daarmee echter nemen mensen de zaak van de sabbat in eigen beheer. Ze gaan de heiligheid reglementeren... en de reglementen verduisterden gaandeweg het ware gelaat van die heilige dag. Zo werd die dag niet langer een geschenk dat je per definitie ontvangt, maar een dag die je verdient indien... De mens wordt zodoende een knecht die de sabbat onderhoudt en niet langer Gods vriend die Gods gave met een vrij hart viert. Tot welke afwijkingen dit heeft geleid, heeft de geschiedenis ons intussen wel geleerd.

Dat alles is in het geding als wij van​daag Marcus lezen. Jezus was een trouwe jood. De sabbat was hem lief. De reglementen waren er echter teveel aan. Misschien niet de reglementering op zich, maar de absurditeit van enke​le afgemeten wetjes. Op den duur werd het onderhouden van de sabbat een karwei en niet meer de dag waarop alles goed is. De sabbat was een werk​dag geworden! De sabbat was ontaard. De heilige dag had zijn ware aard ver​loren. Ook de mens was ontaard. In plaats van een ontvangend wezen werd hij een gehoorzamende knecht.

Daarover gaat het. De mens moet zijn ware aard teruggegeven worden. Hij bestaat om Gods rust te vieren en niet om Hem krampachtig te dienen. Daar​op zegt Jezus een woord dat de waarde heeft van een credo: 'De sabbat is gemaakt om de mens en niet de mens om de sabbat.' Daarmee heeft Jezus zijn kruis besteld. Het zal Hem ook gegeven worden. Godsdienst is geen neutrale zaak.

Nadenken over de kern van de zaak is altijd riskant…

versie 10:  Ongezonde riten…

Het is ‘s avonds laat. De telefoon gaat in de pastorie. Een angstige stem aan de andere kant vraagt: ‘Pater, hebt u al een mis​intentie voor uw mis aanstaande zondag?’ ‘Ja, excuseer, ik heb er een.’ ‘Maar, Pater’, pleit de stem aan die andere kant, ‘Kunt u daar niets aan doen. Het is de verjaar​dag van de dood van mijn vader, en we hebben ieder jaar een mis gehad op de dag van zijn overlijden. We hebben het dit jaar vergeten. Kunt u er echt niets aan doen, het zou vreselijk zijn als we dit jaar over zouden moeten slaan...’. 

Je kunt de angst en zelfs de paniek horen in die stem aan de andere kant. Het is alsof die gestorven vader iets vreselijks zal gaan doen, alsof hij uit zijn graf op zou staan, zou gaan rondspoken of zoiets. 

Je kunt om zo iets lachen, en als je dat doet, denk je misschien dat zoiets jou nooit zou overkomen. Maar kunnen wij in alle eerlijkheid zeggen dat ons iets dergelijks nooit overkomt? Zijn we niet allen in dergelijke situaties geweest? Hebben we niet allemaal gewoonten, riten, gebaren, en tover​woorden waar we onze wereld mee proberen te controleren? Voelen we niet allemaal dat we soms een gebed moeten prevelen, iets op hout af moeten kloppen, iets aan moeten raken, iets bitters moeten eten, over een grafmoeten lopen, wat zout over onze schouders moeten gooien ofwel iets moeten eten en drinken, omdat er anders vreselijke dingen met ons zouden kunnen gebeuren? 

We hebben allemaal die neigingen omdat we allemaal zo graag de wereld, de natuur, onze medemensen en zelfs God onder controle zouden willen houden. 

Dat is wat de Farizeeën in het evangelieverhaal probeerden te doen. Ze deden dat door hun handen te wassen, hun hoofden te besprenkelen, zich op een speciale manier te kleden, door sommi​gen te vermijden en anderen aan te spreken, door hun haar op een bepaalde manier te kammen, door hun gebeden hardop op te zeggen, door hun handen op te leggen, door geen korenaren van een veld te plukken op een sabbat, en door aan honderden en honderden andere regeltjes en voorschriften trouw te blijven. Ze trachtten zo een greep te krijgen op zichzelf, hun naasten, de geschiedenis en de wereld. Wat ze werkelijk probeerden te doen is God in hun greep te krijgen. 

Ze dachten - zoals zovelen onder ons denken - dat ze God gevangen hadden. Ze meenden dat ze wisten - zoals zovelen onder ons dat nog menen te weten - wat God zou doen. Ze dachten dat ze aan konden voelen hoe God zou reageren. Ze dachten God onder hun hoedje te kunnen vangen. Waren ze met trouw aan alle wetten en condities die zij zichzelf gesteld hadden? 

Jezus was het daar niet mee eens. En dan zeg je het heel mild. Jezus ging régelrecht in tegen hun pretenties. Jezus was niet tegen de wet, rituelen, riten, of de woorden van de heilige Schrift. Hij was tegen het gebruik van die wet en van welke rite dan ook om Gods liefde, barmhartigheid, genade en goedheid, maar ook om onze menselijke liefde, barmhartigheid, gena​de en goedheid te beperken. 

 ‘God is met ons’. God is daarom niet met de anderen. En wij laten onze wapens gezegend worden, en we zijn steeds maar weer bereid om kruistochten te organiseren tegen onze - dat wil zeggen Gods - vijanden in Syrië, Irak, Iran, Israël, Colombia, Oost-Europa, en in de Verenigde Staten. 

We proberen God te controleren, te checken, en op onze hand te krijgen. Nederlanders hebben zijn naam op hun guldens staan. In Hitler-Duitsland werd de bijbel gelezen en geciteerd om de Endlösung der Judenfrage te verdedigen. In Zuid-Afrika werd tot voor kort diezelfde bijbel gebruikt om zwart en wit van elkaar gescheiden te houden. 

 ‘God is met ons’, en niet met zondaars en ander zogenaamd tuig, en dus worden heksen verbrand, prostituees veracht, anders​den​kenden fysiek en psychologisch gefolterd, opponenten in de gevangenis gestopt of geëxecu​teerd. 

 ‘God is met ons’, en de bijbel wordt gebruikt om anderen van de tafel van de Heer weg te houden, om priesters te verplichten als monniken te leven, zelfs als dat het einde van de eucharistievierin​gen zou betekenen, en om onmogelijk gebleken huwelijksbanden te verabsoluteren. 

In het evangelie van vandaag keert Jezus zich tegen al die menselijke wetten en beperkende maatregelen die mensen bang en angstig maken, die Gods liefde en goedheid beperken en die het enige gebod dat Jezus ons gaf - elkaar lief te hebben en ons brood met elkaar te delen - over het hoofd zien. 

Wees dus niet bang, Gods liefde, barmhartigheid en genade is groter dan welke wet of rite dan ook. Gebruik die daarom nooit om je eigen liefde en barmhartigheid te beperken. Nooit… 

versie 11:  …
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