Twaalfde zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Een mens als Job…  (Job)

Wij zullen maar niet zeggen wie Job is. Job is de mens. Job is de mens die worstelt met God en de duivel. De mens die bekoord wordt, de mens die lijdt en zich vele vragen stelt. Hij is de mens van alle tijden. De mens die zich de vraag stelt: waar heb ik dat verdiend?

Hij heeft met die vraag afgerekend. Hij schrijft een nieuwe bijbel. Of liever: hij schrijft de bijbel nieuw. Als je hem begrepen hebt, moet je voortaan alles anders lezen. Zo belangrijk is die man.

Hij is een sleutelfiguur. Hij breekt met een taaie lange traditie, met woorden over vloek en zegen. Hij geeft geen oplossing maar hij spreekt anders over God, over het leven, over het noodlot, over het lijden, over Gods aandeel in dat lijden. Hij is revolutionair.

Vandaag lezen we de aanhef: Job is een godvrezend man, maar zal hij het blijven als hij ooit het lijden ontmoet? Zal hij God vervloeken als hijzelf vervloekt wordt? Zal hij door het lijden zijn geloof verliezen? Of zal hij anders over God gaan spreken?

Dat zijn de vragen van het boek. Eeuwige vragen, dus actuele vragen. De moeite waard om die man te volgen. Hoe hij worstelt, vragen stelt, twijfelt, klaagt, vloekt. 

Hij heeft dat allemaal gedaan. Maar hij was een kritisch man, wel een godvrezende maar geen goedkoop-gelovige. Hij redeneert, hij schrijft een boek, een traktaat. En hij zou willen, dat iedereen hem op één punt gelooft: geloof de theologen niet, die God willen redden tegen de mens in. Hij wil ook niet het tegenovergestelde en de mens redden tegen God in. Hij wil geen atheïst worden omdat hij absurd en onrechtvaardig lijdt. Als dat niet van alle tijden is...

En Job is absoluut een eenzame in deze strijd: werkelijk alles zit hem tegen. Het leven zelf. Alles wordt hem ontnomen, letterlijk alles. Hij heeft niets meer. En de troosters van dienst, de geleerden in Gods naam, de theologen, zijn ook geen broeders, geen vrienden. Hij is alleen, absoluut alleen. Zoals een lijdend mens altijd alleen is...

Maar hij is ontzettend eerlijk. Hij is logisch. Hij gelooft niets wat in zijn ogen niet waar is. Hij gelooft alleen als de hemel hem antwoordt. Hij is één en al schreeuw. Het doet me denken aan een mens in depressie, een echte hel... Maar hij wil de hemel zien en weten of die nog open is. Dat is Job.

Je moet het hele boek lezen natuurlijk en dan weet je nog niets meer als je tenminste naar remedies zoekt. Alleen dit: hij heeft de vraag tenminste juist gesteld. Verder komt hij niet.

Voortaan zal niemand hem nog mogen overslaan: als je over God anders spreekt dan Job heb je jezelf geen dienst bewezen. Als je antwoorden zoekt, mag je hem overslaan. Maar als je weten wilt of je de vraag juist verstaat, dan is dit het eerste en juiste adres.

En als ik nu in naam van vele studenten mag spreken: als je de vraag juist verstaan hebt, ben je op weg gezet voor het antwoord. Meer mag je van Job niet verwachten maar het is al heel veel als je in het leven geen vragen stelt die naast de kwestie zijn.

Dat is Job…

versie 2:  Het stormt…  (Marcus)

We zouden dit stukje uit het Marcus-evangelie louter kunnen lezen als een stukje geschiedenis, als iets dat ooit gebeurd is. En dan moet je zeggen: die leerlingen hebben geboft dat Jezus aan boord was, en dat Jezus hen gered heeft. Maar eigenlijk hebben wij er zelf niets aan. En dat klopt: want dat is ook niet de bedoeling van Marcus, als hij ons dit verhaal vertelt. Marcus heeft namelijk zijn evangelie geschreven voor een aantal kerken, parochies, gemeenten, die een heel moeilijke tijd doormaakten, die werden vervolgd.

Het was vrij kort na de dood van Jezus. Ongeveer veertig jaar. Het enthousiasme onder de christenen was nog wel groot, vooral omdat er nog enkele mensen in leven waren die Jezus hadden meegemaakt. Maar toch niet meer zo als in het eerste begin. Als dan de vervolging in alle hevigheid losbarst, is een aantal christenen geneigd de moed op te geven en te zeggen: Jezus laat ook niets meer van zich merken. Die heeft ons blijkbaar in de steek gelaten. Vooral als dan iemand uit hun gezin, of uit hun vriendenkring werd vermoord, dan kunnen we ons voorstellen dat die mensen de moed kwijt raakten.

Welnu: voor deze mensen schrijft Marcus zijn evangelie. En met deze mensen voor ogen, schrijft hij dit verhaal van vandaag op. Die mensen wil hij een hart onder de riem steken. En voor die mensen betekende dit verhaal heel veel. Want het schip van de kerk ging ontzettend te keer. Men heeft toen dit verhaal aangegrepen als een steun in de rug. Men heeft toen tegen die mensen gezegd: luister goed: het is tijdens het leven van Jezus ook een keer gebeurd, dat de leerlingen het gevoel hadden dat Jezus hen in de steek liet. Maar uiteindelijk heeft hij hen niet in de steek gelaten. Hij heeft tegen hen gezegd: waarom zijn jullie bang?

Zo heeft dit verhaal toen gefunctioneerd. En zo dient het nu nog te functioneren. Want het kan behoorlijk te keer gaan en het gaat ook behoorlijk te keer in onze kerk. Zoals het ook behoorlijk te keer kan gaan m ons persoonlijk leven. Dan is het alsof alle houvast wegvalt, en dat we denken: waar is God nu? Laat Hij ons nu helemaal in de steek? Er zijn momenten in ons leven dat wij ons erg verlaten voelen. Dat alles in je in opstand komt. En dat kan de beste overkomen. Daar hoeven we ons niet over te verwonderen, want tenslotte heeft zelfs Jezus toen hij aan het kruis hing tegen God gezegd: God, waarom hebt Gij mij verlaten. En de psalmen staan er vol van. Daar zegt de psalmist: het water staat me tot de lippen; waarom verbergt U zich?

Als iemand van ons zo'n periode doormaakt, dan is zo iemand geen uitzondering. Heel goede mensen uit de hele geschiedenis hebben zoiets doorgemaakt. En feitelijk beschrijft het verhaal van vandaag deze situatie. Het stormt. De golven slaan over de boot heen. De leerlingen voelen dat het fout gaat. En dan zeggen ze: meester, raakt het u niet dat wij vergaan? Toen werd Jezus niet boos op zijn leerlingen. Hij vroeg hun: hoe is het mogelijk dat jullie geen geloof hebben? Jezus wil ons op het hart drukken, dat wij niet bang moeten zijn. Dat is iets waar Hij altijd tegen vecht: tegen angst. Hij zegt het zo vaak tegen mensen in zijn buurt, dat ze niet bang mogen zijn. Waarom niet? Omdat God ons heeft gemaakt, en God laat nooit het werk van zijn handen in de steek. Hij heeft ons eindeloos lief. Wij zijn veilig in zijn hand. En op den duur zal ieder van ons dat merken…

versie 3:  …

Wanneer zal de storm helemaal in u gestild zijn? Wanneer zult ge antwoord geven op de vraag: 'Wie is Hij toch, dat zelfs wind en water Hem gehoorzamen'? Gij weet het niet. Op datzelfde ogenblik zal Hij zelf de storm van uw leven stillen en het antwoord geven. Uw vruchten zal Hij bij zijn oogst voegen, Hij zal u meren in zijn haven en gij zult niet meer vragen wie Hij is.

Het zijn de leerlingen die vragen: 'Wie is Hij toch'? Zij die met Hem in de boot zijn. Zij die Hem al een hele tijd volgen van dichtbij. Zij die met Hem leven zonder Hem eigenlijk te kennen. Waarom volgen ze Hem? Ze zoeken de storm van hun leven te stillen. Of zoeken ze een storm mee te maken en te ontsnappen aan de effen dagen van hun bestaan? In elk geval volgen ze Hem, komen ze altijd dichterbij, eerst door Hem aangetrokken, dan meegetrokken, onweerstaanbaar meegezogen tenslotte in de wervel van zijn bestaan, die alle goed in hen heftig wakker schudt, in de kern van zijn geestelijk bestaan, in Gods onmiddellijke nabijheid en die alle kwaad in hen zuiverend naar buiten zwiert, naar de buitenste kant van hun bestaan, naar de verste horizon van hun herinnering, totdat het niet meer van hen is, totdat het helemaal van ze loskomt, totdat ze er niets meer mee te maken hebben, totdat ze dicht bij Hem, in hun baan gehouden door zijn goddelijke rotatie, anderen mee zullen betrekken in steeds kleinere kringen en het kwaad uit het leven van nieuwe leerlingen zal weggeslingerd worden. De benieuwde toehoorders van het begin worden opgenomen in de storm van zijn bestaan en nemen hun ambt op, elk in zijn baan, van leraar en apostel en profeet en getuige, door alle stormen van leven en dood. Vast wordt hun beweging, ze draaien niet meer op zichzelf, ze zijn geen riet meer 'door de wind bewogen', geraken niet meer in de greep van de kleine stormen en worden niet meer gevangen in de windstilten van wat hun leven was toen ze Hem nog niet kenden.

Ook in het stillen van de storm openbaart Jezus zich altijd verder. Wie met Hem in de boot is vraagt wie Hij en vraagt terzelfder tijd wie hijzelf is, waarom hij eigenlijk iemand gevolgd heeft die hij tenslotte nauwelijks kent. 'Midden onder u staat Hij die gij niet kent', had Johannes gezegd. Hij ligt te slapen in de storm, 'aan de achtersteven op het kussen’. God zelf rust midden onder de mensen. Ze zijn niet overgeleverd aan de storm, het is de storm die overgeleverd is aan hun boot, aan Hem die ligt te slapen. God zelf is onder hen in Jezus, de jonge leraar uit Nazaret. toch mag zijn. Waar Hij slaapt, wordt alle slapende kwaad wakker, jaagt het de mensen en de elementen zelf op, stuwt het de zee tot schuimkoppende woede, laat het de leerlingen die 'nog geen geloof' bezitten, wegzinken in afgronden van schrik.

Een woord van Hem volstaat om de woede tot zwijgen te brengen en de angst tot spreken: 'Wie is Hij toch'? De wind en het water gehoorzamen Hem onmiddellijk. Is Hij niet Dezelfde die aan de zee bevolen had: 'Tot hier en niet verder, hier breken uw trotse golven'? De ziekten en kwalen, de duivels die de mensen beklemd houden, wijken op zijn eenvoudig bevel. Wat in zijn schepping zonder rede is schikt zich prompt, als bloemen die zich openen en sluiten voor de dag en de nacht. De duivels die scherp en helder zien weten dat weerstand nutteloos is: ze verlaten hun prooi met een luide schreeuw van wanhoop: 'Gij zijt de Zoon van God'! 'Maar Hij verbood hen met klem Hem bekend te maken'. Ook al is één woord van Hem voldoende, Hij wil het duizend keer herhalen als Hij spreekt tot de vrije mens. Hij spreekt het vrije Woord. Hij kan bevelen maar Hij nodigt uit. Hij laat heel het leven de tijd om te antwoorden. Zalig die Hem vroeg hun vrije antwoord geven. Ze zullen zelf de stormen tot zwijgen brengen…

versie 4:  …  (Job / Marcus)

Waar is de Heer wanneer het stormt? Waar is Hij wanneer we de wind tegen hebben in het leven? Juist wanneer we Hem hard nodig hebben, lijkt Hij nergens, wekt Hij de indruk te slapen op de achtersteven van ons leven. Met de apostelen roepen we: ‘Raakt het U niet dat wij vergaan?!’.

Dat was ook de ervaring van de eerste christenen. Zonder Hem moesten ze verder. Ze stuitten op tegenstand en tegenwerking van de gevestigde orde. Hij laat ons aan ons lot over, dachten ze. En dat hebben sindsdien ontelbare mensen hun nagezegd: mensen die zwaar werden beproefd, mensen die de wind fel tegen hadden, en op en neer geslagen werden op de golven van het bang-makende leven: ‘Raakt het U niet dat wij vergaan?’.

Wanneer het kwaad goede mensen treft, is er altijd die vraag: Waarom? Hoe kan God dit toelaten? Een vraag zo oud als de wereld, een probleem zo oud als het verhaal over de man Job, die in al zijn onverdiende ellende God ter verantwoording roept: Waarom doe Je me dit alles aan?

Maar God stelt een tegenvraag aan Job: Waarom roep je Mij ter verantwoording wanneer het leven tegenzit? Waarom verwijt je Mij je ongeluk en je kwade dagen? Waar was je toen het je goed ging? Waarom heb Ik je niet gehoord toen je de wind mee had? Wel mopperen en klagen tegen God wanneer het ons slecht gaat (en dat is best begrijpelijk), maar waarom niet dankbaar naar God gegaan toen we in rustig vaarwater alles mee hadden, en het ons voor de wind ging? Dat is een eerste les van deze zon​dag.

Gaandeweg - zo vertelt ons het verhaal - ontdekt Job dat God niet zo almachtig is dat Hij alle ellende kan tegenhouden, ram​pen kan voorkomen. Wat God wel kan en doet - zo gaat Job geloven -, is je in alle ellende en verdriet nabij blijven. Hij lijdt met je mee, en ooit, ergens aan de overkant van het leven, zal alle storm bedaren. Die hoop, dat geloof, maakt Job tot iemand die het uithoudt in de verdrukking. Maar zo’n geloof komt je niet aangewaaid. Je moet het bevechten op de twijfel, en sommi​ge mensen wordt het wel heel moeilijk gemaakt. Toch vormen deze hoop en dit geloof de weg om te kunnen overleven. Dat is de tweede les die we uit de lezingen kunnen trekken: blijven vertrouwen en niet in paniek raken.

Vorige week hoorden we Jezus vertellen over een boer die zaait en daarna rustig gaat slapen; ondertussen ontkiemt het zaad. Met dat verhaal vroeg Jezus ons geduld te hebben: geduld met jezelf, geduld met anderen, geduld met de komst van een nieuwe wereld, het rijk Gods. Vandaag horen we dat diezelfde Jezus in het noodweer ligt te slapen - even gerust als die boer - terwijl de golven over de boot slaan. Hij is niet bang te krijgen, blijkbaar. Hij raakt niet in paniek bij tegenwind. Hij heeft een geweldig vertrouwen in de goede afloop. Hij weet God in het leven nabij, bij tij en ontij. En Hij kent God bij zijn naam: Ik-zal-er-zijn. Die naam vergeten de leerlingen voortdurend, en daarom zegt Jezus: ‘Kleingelovigen!’.

Soms ontmoet je grootgelovigen: mensen die God niet vergeten te danken wanneer het goed gaat, en die hun vertrouwen in Hem niet opzeggen wanneer het slecht gaat. Ze blijven in de storm op Hem vertrouwen. Soms ontmoet je mensen - en ook dat zijn grootgelovigen - die, in plaats van God de schuld te geven, zelf de handen uit de mouwen steken. Ze blijven je nabij in de storm. Ze helpen je door je zorgen heen. Ze geven je een veilig gevoel, vertrouwen. Ik-zal-er-zijn is de naam van God, en er zijn gelukkig ook nogal wat mensen die zijn naam eer aan​doen, mensen die je laten voelen: ik-zal-er-zijn voor jou, voor jullie…

versie 5:  Waarom zijn jullie zo bang?…  (Marcus)

Als je het stukje evangelie dat wij zojuist gehoord hebben, wat aandachtiger leest, dan valt het op dat er nogal wat oneffenheden in zitten. Kan een zo geweldige storm wel ontstaan op een betrek​kelijk klein meer? Hoe kon Jezus in alle rust slapen terwijl het bootje schijnbaar als een notendop heen en weer werd geslingerd? De evangelist heeft ons hier geen historische beschrijving willen geven van een storm op zee. Hij heeft hier een geloofsgetuigenis willen neerschrijven en daarom gebruikt hij ook woorden die theologisch geladen zijn. B.v. slapen wil hier zeggen: een buiten​staander zijn, zoals ook Jona sliep tijdens de storm, zoals de apostelen sliepen in de Olijfhof.

Het verhaal over het stillen van de storm werd op schrift gebracht, toen de eerste christenen ook door een geweldige storm getroffen werden, toen zij werden verdreven, gefolterd en gedood. En die christenen worstelden met de angstige vraag: waar blijft de Heer? Waarom moeten wij zulke onmenselijke mishandelingen ondergaan? Waarom zijn we geen ogenblik vei​lig? Waarom stilt de Heer de storm niet? De evangelist wil met dit verhaal zijn vervolgde geloofsgenoten een riem onder het hart steken en herinnert daarom aan dat voorval uit het leven van Jezus. Wij mogen ons daarom niet afvragen: wat is er nu precies gebeurd? Op die vraag krijgen we geen antwoord. Maar de vraag moet luiden: wat wil de evangelist duidelijk maken aan zijn medegelovigen en natuurlijk ook aan ons?

Het antwoord op die vraag is duidelijk. Ook in de ergste storm van het leven, ook in tijden van vreselijke vervolging, is de Heer nabij. Wat je in het leven ook tegenkomt: verdriet, tegenslag, onbegrip, eenzaamheid, leed en pijn, de Heer zal erbij zijn. Ook al schijnt Hij te slapen, ook al merken wij niets van zijn aanwe​zigheid, bij Hem zijn wij veilig.

Die boodschap heeft de Kerk vandaag ook nog nodig. De Kerk ligt niet meer veilig gemeerd in een rustige haven, zij is in dit stormachtig wereldgebeuren de mensen tegemoet gevaren en ze wordt ook nu nog gebeukt en geslingerd door tegenwind en tegenstroming. De hedendaagse crisis in de Kerk hoeft ons helemaal niet te verwonderen. Het is eenvoudig de weerslag van de wereldcrisis. De daling van het aantal roepingen, het teruglopen van de zondagspraktijk, de onzekerheid tegenover de nieuwe wereldstructuren. De crisis hoeft ons niet te verwonderen, ze mag ons nog veel minder beangstigen. God staat niet onverschillig tegen​over dit wereldgebeuren, Hij slaapt niet bij het schrijnend onrecht in deze wereld. Hij nam van de apostelen het stuur niet over. Hij zal het ook nu niet in eigen handen nemen. Jezus heeft aan de Kerk nooit geen rustige overvaart beloofd, maar wel een veilige thuishaven. Wij hoeven niet bang te zijn. In de kerkgeschiedenis zijn er al erger tijden geweest, maar telkens heeft de Heer bewezen dat Hij Heer en Meester is over wind en water.

Paus Johannes XXIII zei eens: 'Wie in God gelooft, bibbert niet!' Wie op de Heer durft vertrouwen, is tegen de storm opge​wassen. Hij hoeft daarom geen wonderen te zien, hij voedt zijn geloof met het woord van God.

Onder de terreur van het nazi-regime schreef een Warschauwer Jood op de muur van het getto: 'Ik geloof in de zon, ook al zie ik die niet; ik geloof in de liefde, ook al ervaar ik die niet; ik geloof in God, ook al helpt Hij mij schijnbaar niet.'

Al in het Oude Testament had de profeet Jesaja dat vertrouwen op een onovertroffen wijze verwoord: 'Zou een moeder soms haar kindje vergeten? Zou zij niet bezorgd zijn om de vrucht van haar schoot? En zelfs, al zou een moeder haar kindje vergeten? Ik vergeet u nooit. Want uw naam staat geschreven in de palm van mijn hand' (Jes. 49,14 ev.).

'Wees niet bang!' Weet je hoe dikwijls die woorden in de Heilige Schrift voorkomen? Iemand heeft het nageteld: precies 365 keer, dus één keer voor iedere dag van het jaar! Elke dag mogen wij ons aan God toevertrouwen. Hij is er altijd bij!…

versie 6:  Het leven maakt angstig, het geloof geeft hoop..  (Marcus)

Dit verhaal van de storm op het meer is een verhaal met een dubbele bodem, d.w.z. er schuilt een diepere betekenis achter. Dat blijkt al uit het feit dat Marcus Jezus laat slapen te midden van een storm die zelfs zeevaste vissers in doodsangst brengt. Het verhaal duidt op de geschiedenis van de Kerk, die als een notendop heen en weer ge​slingerd wordt, maar toch in Gods handen is. Het is ook ons eigen levensverhaal. Wij zijn wel niet meer bang voor de stormen op zee, maar wij zijn nog even bang voor de stormen van het leven. Wij dreigen allemaal van tijd tot tijd weg te zinken in de angst van de zinloosheid van ons bestaan. Die angst kan vele gezichten hebben en staat je overal voor ogen: angst voor ziekte, angst voor de toe​komst, angst voor de dood. Sommige mensen willen zich tegen deze bestaansangst weren door het dragen van een talisman, door het consulteren van horoscopen of het raadplegen van helderzienden en kaartlegsters. De evangelist duidt ons een andere weg aan om die angst te overwinnen.

Hij zegt dat wij met onze angst naar God kunnen gaan: ‘Heer, raakt het U niet dat wij vergaan?’ riepen de bange apostelen uit, terwijl Jezus rustig op een kussen lag te slapen. Wij mogen ook met onze angsten naar de Heer gaan: ‘Heer, raakt het U niet, dat mil​joenen kinderen van honger sterven? Raakt het U niet dat heel de schepping vernield wordt door giftige stoffen? Raakt het U niet dat zoveel mensen dag en nacht tot U roepen, terwijl zij in de zorgen van het leven ten onder dreigen te gaan?’

De Heer heeft de apostelen niet verweten dat ze angst hadden. Je helpt een angstig mens niet door hem te verbieden angstig te zijn. Als een kind alleen moet blijven in een donkere kamer, dan verbiedt moeder het niet angstig te zijn, dat zou de angst alleen maar vergro​ten, nee, zij laat de deur op een kiertje open, zodat er minstens een lichtstraal in de duistere kamer valt en het kind voelt dat het in zijn angst niet alleen is. Het geloof verbiedt je niet angstig te zijn, het praat de angst niet weg, maar probeert een lichtstraal van hoop in de duistere kamer van je leven te laten vallen. Die lichtstraal is de helpende aanwezigheid van Jezus. Ook als Jezus schijnt te slapen, Hij blijft toch altijd aan je zijde. Geen enkele bedreiging mag je radeloos maken, want Jezus redt, dat is zijn naam, en samen met Hem kun je nooit te gronde gaan.

Zo is de slotsom van dit verhaal: je moet altijd blijven geloven. Wat Jezus de apostelen verweet, was hun klein geloof: je weet toch dat Ik bij jullie ben, waarom zijn jullie dan zo angstig? Angst is volgens Jezus altijd het gevolg van een klein geloof. Nood leert bidden, Maar nood kan mensen ook stom en bitter maken. Nood leert je alleen bidden als je een verbinding kunt leggen tussen je angst en de helpende aanwezigheid van de Heer. Daardoor kan een lichtstraal van Gods liefde in de duistere plekken van je leven binnenvallen. Het moet erg zijn, als je met het probleem van de dood, van een ongeneeslijke ziekte, niet meer naar God kunt gaan. God neemt je problemen niet weg; christenen gaan even zwaar gebukt onder het lijden van de wereld als anderen; maar in de duisternis van het lijden hebben zij een lichtpunt; de helpende aanwezigheid van de Heer. Niet de storm brengt je leven in gevaar maar de angst.

Ik zou u zo een geloof willen toewensen, dat voor geen storm meer angstig wordt, een geloof dat alle moeilijkheden overwint, dat de stormen en de golven van het leven in de hand kan houden. Veel mensen getuigen van zo’n geloof, getuigen dat God je nooit boven je krachten beproeft, dat God ook zalft waar Hij slaat. Uit deze woorden spreekt de ervaring van de Gods trouw. Als je gelooft zul je hetzelfde ervaren wanneer je verzinkt in de golven van de dood. Dan zal blijken hoezeer Jezus je draagt, hoe Hij je zal opnemen bij zich, zodat geen boosheid je meer kan treffen. Angst en vrees helpen je niet, maar alleen het geloof in, en de hoop op de Heer Jezus, ook als Hij nog schijnt te slapen. Gebed is zeker niet nutte​loos in een tijd vol angst en zorg, in een Kerk vol angst en zorg, in een leven vol angst en zorg…

versie 7:  Slaapt God ook?…  (Job / Marcus)

Als kind vond ik het vreemd dat Jezus rustig kon slapen, terwijl de boot vol water liep. De apostelen, ervaren schippers, verkeerden in doodsangst. Als kind dacht ik dat ik alles in de Schrift letterlijk moest nemen. Ik weet dat Markus geen nauwkeurige beschrijving wil geven van een storm. Als hij zegt dat Jezus slaapt, dan is het simpel de mededeling dat Jezus slaapt. Je moet dieper kijken en de zin proberen te vatten van deze woorden.

Jezus lag rustig te slapen omdat Hij zich ook in de zwaar​ste stormen van het leven veilig voelde in de handen van zijn Vader. Hij rustte op de vaste bodem van zijn vertrou​wen, die dieper lag dan de ziedende golven en de beukende windvlagen. Jezus sliep. Dat zagen de apostelen ook wel, maar ze begrepen niet dat Hij over hen waakte, zoals een moeder kan slapen terwijl zij toch waakt over haar kind in de wieg. Het slapen van Jezus geeft ant​woord op de angst van de apostelen. Zonder woorden gewoon door zijn optreden, maakt Hij zijn leerlingen duidelijk: in elke situatie mag je op God vertrouwen.

Ook in onze levenssituaties hebben wij vaak de indruk dat God slaapt. Wij merken zo weinig van zijn helpende aan​wezigheid in ons leven. Niet dat wij niet geloven in God, maar wij voelen ons als door God in de steek gelaten. Als het kwaad de goede mensen treft komt het dubbel hard aan en als vanzelf komt de vraag op onze lippen: waar heb ik dat toch verdiend? Waarom moest dat juist bij mij gebeuren?

Dezelfde vraag stellen wij ook als wij de ellende in onze wereld zien. God waar blijft ge? Het zijn toch steeds de weerlozen die het meest te lijden hebben. Hoeveel men​sen zetten zich niet in om deze wereld een beetje menselijker te maken. Hoe vaak voelen ze zich alleen gelaten en schijnt God te slapen. Gaat dat alles God dan niet aan? Wij vragen dan naar het waarom van zoveel kwaad en naar het waarom dat God dit kan toelaten.

De eerste lezing over de man Job zegt ons dat wij niet moeten proberen ons er met een gemakkelijk antwoord van af te maken. Zo maken wij de slachtoffers vaak nog meer opstandig. Niemand kent Gods wegen en wij zijn eenvoudig te klein om God ter verantwoording te roepen. Het kwaad is niet te verklaren. Jezus wijst ons een ande​re weg om met het lijden klaar te komen, om de Godsver​duistering in deze wereld een beetje te kunnen begrijpen. Hij verwijt zijn leerlingen niet dat zij Hem wakker maken, maar Hij vraagt hen wel: waarom zijn jullie zo angstig, hoe is het toch mogelijk dat jullie nog geen geloof heb​ben? Zij moeten toch weten dat de vernietigende krach​ten niet het laatste woord zullen hebben. God geeft geen antwoord en dat moeten we de mensen ook niet wijs maken. Wat God wel doet is, ons helpen in de storm stand te houden en de vrede in ons hart te bewaren. Hij geeft ons de zekerheid dat Hij steeds bij ons is en dat wij altijd op Hem kunnen blijven vertrouwen. Ook als God ons niet verhoort zoals wij het Hem zouden willen voor​schrijven, dan wil dat nog niet zeggen dat Hij ons niet helpt. Geloven wil zeggen: God, God laten zijn in je leven. “Ook al zal Hij mij doden", getuigt de psalmist, “ik blijf op Hem hopen.” Schijnbaar kan God slapen, afwezig zijn, maar dat is nog geen reden om ons vertrouwen in Hem te verliezen. Hij is onze God en dat blijft Hij, ook als wij Hem op een bepaald ogenblik niet ervaren als onze Helper. Zoals een kind, dat aan vaders hand zich veilig voelt, zo mogen wij in alle omstandigheden van ons leven onze hoop en ons vertrouwen stellen op God, die ons altijd nabij blijft. Zo zullen we altijd de vrede in ons hart kunnen bewaren…

versie 8:  Geloof als kompas…  (Job / Marcus)

Veel mensen vertrekken ‘s avonds naar hun vakantie​bestemming in het buiten​land. De drukte op de wegen is minder, de kinderen slapen op de achterbank en vóór je het weet, ben je een flink eind van huis. Even lijkt het erop of Jezus met zijn leerlingen ook zoiets wil als hij hun - als de avond begint te vallen - voor​stelt: ‘Laten we oversteken. Laten we even uit de drukte weggaan’. Het lijkt of hij even van een rustig boottochtje wil genieten; of hij even een pauze inlast na een hele dag mensen om zich heen; en jawel, even later ligt de meester gewiegd door de golven slapend op de achterbank. Tot zover is het bijna een idyllisch verhaal. Een vakantieverhaal.

Maar je weet het met reizen nooit. Alsof ze op die avond géén ervaren vissers zijn, gaat het onverwachts bij deze oversteek hun krachten te hoven. Alsof ze ineens hun eigen meer van Galilea niet meer kennen, zo gaat het daar op het water plotseling te keer. Wat als een onschuldig uitstapje met hun meester be​gint, wordt ineens erop of eronder.

Wat is dit voor een tocht, wat is dit voor een storm? Kan dan zoiets onschuldigs als deze oversteek zomaar ineens een uiterste inspanning gaan vergen? Ja, dat kan. En Marcus laat deze gebeurtenis daarvoor model staan. Blijkbaar kan dat​gene wat ons in ons leven als een doodgewoon uitstapje overkomt, het moment zijn waar ineens een opgave van geloof opdoemt. Blijkbaar is geloof zoiets als een kind dat op je achterbank ligt te slapen. Het telt in je plannen eigenlijk nog niet echt mee. Het is er wel, maar jij redt het wel zonder dat het meedoet. Jij vindt het best zo. Laat maar slapen. Geloven is nu even niet aan de orde.

Maar geloof is blijkbaar altijd aan de orde. Al denken we het op een bepaald moment naast ons neer te kunnen leggen, omdat we genoeg zelfvertrouwen heb​ben. Het is latent in onze grond aanwezig, als een zaad. Als iets wat zich in ons meldt als het leven ons laat roeien met de riemen die we hebben. Als wij de controle over onze levensreis verliezen.

Maar het vreemde is dat we dan vaak met een soort aanklacht beginnen. Met de bekende aanklacht van Job: ‘Waarom? Waarom overkomt mij dit?’. Of nog ster​ker: ‘Trekt die God van mij zich eigenlijk wel iets van mijn situatie aan?’. Iets in de trant van de leerlingen in hun boot: ‘Raakt het U niet dat we bezig zijn te vergaan?’. Raakt het God niet, dat wij in ziekte, scheiding, of crisis terecht​komen? Dat is een klacht die je vaak van mensen hoort. God moet zich voor hen bewijzen als het moeilijk wordt. Hun geloof is als een slapend kind dat een ake​lige droom heeft, en begint te huilen om zijn ouders.

Maar geloof moet verder reiken. Het is dus niet zomaar een simpele oversteek die Jezus hun die avond voorstelt; het is de oversteek van geloof op de achter​bank, naar iets wat je eigen is geworden. Het is de oversteek van een geloof dat uit nood geboren wordt, naar vertrouwen dat ons innerlijk op koers houdt als een kompas; als een rustpunt te midden van verontrusting. Eigenlijk zijn we dan pas echt op weg gegaan met Jezus, als we God niet voor elke crisis in ons leven ter verantwoording roepen. Als we ophouden met dat vragen naar het waarom. Dat is wat rabbi Jezus ons vandaag bij die kleine bootreis over het meer bijbrengt.

Terecht dus dat we vandaag ook in het boek Job lezen. Want daar lezen we het​zelfde. Waar bemoei je je mee, Job? God legt geen verantwoording af voor jouw ellende. Het waarom van onze ellende wordt ons niet uitgelegd. God is geen reis​leider die ons het naadje van de kous vertelt. Maar geloof kan groeien. Het kan besef worden, dat God in onze storm is, en in onze stilte: ‘alfa’ en ‘omega’. Het kan een innerlijke kracht worden die ons er doorheen sleept. Jezus was geen reddende engel voor zijn leerlingen. Hij laat hun alleen zien hoe rustig hij blijft bij zulk noodweer. Hij doet hun voor hoe godsvertrouwen alles tot rust kan bren​gen.

Alleen geloof dat een stuk van onszelf geworden is, kan zo worden. Alleen geloof dat geworteld is in de bodem van onze eigen ervaringen zal ons bewaren voor depressies, angsten en paniek. Want dan is het een innerlijk kompas geworden.

De eerste christenen hebben zich in de vervolging niet staande gehouden omdat ze dit Christusmonogram als teken van Jezus in hun catacomben hadden gekrast. Maar het stond in hun hart gegrift. Het vertelde hun dat ook in het leven van Jezus de storm van het kruis had gewoed en hoe hij de storm had getrotseerd. Mag ons geloof zo’n innerlijk richtsnoer worden, waarheen onze reis ook gaat…

versie 9:  Lezen wat er staat…  (Marcus)

Het stillen van de storm is een achttienkaraats natuurwon​der. Wij hebben daar grote vragen bij. Ik ga nu geen trucje ge​bruiken om vooral het onwaarschijnlijke slot van het verhaal aannemelijk te maken. Ik tracht gewoon te lezen wat er staat...

Jezus trekt met zijn leerlingen mee. Bij valavond vraagt Hij hun het meer over te varen. Er steekt een nijdige storm op. Dat kan gebeuren op een dergelijk meer. Het is niet omdat Jezus in de boot zit, dat stormen uitblijven. Ietwat duidelij​ker: wij denken spontaan dat God ons op onze tocht door het leven zal behoeden voor beproevingen en gevaren. Als er dan toch stormen opsteken, geven we Hem heel vlug de schuld, in de stijl van: waarom laat Gij dit gebeuren? In ons verhaal is daar niets van te merken. Erger is wel dat Jezus ligt te slapen.

Letten we nu vooral goed op wat er gebeurt. De bange leer​lingen maken Hem wakker, allicht met luid geschreeuw en flinke schuddingen. En wat zeggen ze dan? Alvast niet: ‘Doe een mirakel en stil nu eens gauw die storm.’ Ze bevelen Hem niet. Wel doen ze een beroep op zijn vriendschap: ‘Meester, kan het U niet schelen dat wij vergaan?’ Ze spreken hun angst en nood tegen Hem uit. Meer niet, maar dat dan wel ronduit, in een vraag, ja zelfs een smeekbede. Hun appèl wordt eigen​lijk een soort rappel: ‘Gij, die altijd om ons geeft, die ons nooit in de steek laat, zie waar wij nu aan toe zijn!’ Uit ervaring weten ze immers dat Jezus van hen houdt en voor hen zorgt.

Maar in die hoge nood zeggen ze niet: ‘Laat maar, Hij houdt toch van ons, Hij zal her wel oplossen.’ Ze komen met hun nood naar Hem en schreeuwen lang genoeg rot Hij wakker is.

Daar steekt een kostbare aanwijzing in voor ons omgaan met God, met name in het bidden. We hoeven God niet te bevelen. Het is niet passend Hem voor te zeggen wat Hij vol​gens ons moet doen. Wel moeten we met al onze nood naar Hem toe. Niet denken dat God het allemaal toch al weet en dat het dus overbodig is tot Hem te spreken. Hij heeft een oor voor alle menselijke nood, op voorwaarde dat mensen er dan ook echt mee naar Hem toegaan. In alle bidden is dan het mo​ment gekomen om God, bij manier van spreken, op zijn teer​ste plek te treffen: ‘Gij houdt toch immers van ons?!’ Meer is niet nodig. De rest ligt in zijn hand. En er gebeurt wat. Heel dikwijls is dat iets anders dan wij verwachten. De leerlingen hadden er geen flauw vermoeden van dat Jezus een dergelijk noodweer de baas kon. Hun reactie is echter niet: ‘Zo, dat was een ferm mirakel, en leg nu eens uit hoe U dat gedaan hebt.’ Wel is het resultaat een dubbele vraag. Een van Jezus’ kant: ‘Waarom zijn jullie bang? Hebben jullie nog geen vertrou​wen?’ En een van de kant van de leerlingen: ‘Wie is Hij toch?’ We krijgen geen uitleg over hoe dat mirakel nu gebeurd kan zijn, maar worden met onze neus op de kern van het geloof geduwd. En daarvoor dienen wonderen, zelfs natuurwonde​ren…

versie 10:  Waarom ben je zo bang?  (Job / Marcus)

De schreeuw van Jezus’ leerlingen, midden in de storm, is: “Meester, kan het U niet schelen, dat wij naar de bliksem gaan?” In onze tijd vertaald: Meester, gaat het U niet aan, dat uw kerk het zo slecht maakt? Dat wij zo’n klein groepje geworden zijn, met weinig inbreng in deze wereld?

Meester, doet U het niets, dat de kerken leeglopen, dat de jongeren hebben afge​haakt, en de ouderen geen overtuiging meer hebben? Raakt het U niet, dat overal mensen onder de voet gelopen worden en niet meetellen als mensen; dat er in deze wereld geen recht meer schijnt te zijn? Raakt het U niet, dat onze wereld alleen nog hebzucht kent en weinig liefde? Kan het U niet schelen, dat er smerige oorlogen zijn, die met het bloed van de armsten worden betaald; dat mensen worden verjaagd van hun grond, of sterven van honger en ellende?

Ook vandaag komt Jezus met de opmerking: “Waarom zijn jullie zo bang? Hoe is het mogelijk dat je nog geen geloof bezit?”

En dan dienen wij allerlei klachten in om onze angst te recht​vaardigen. Kinderen kunnen klagen: “Ik hoor bij niemand, niemand kijkt naar mij om.” Pubers kunnen klagen: “Iedereen is tegen mij, dus ben ik tegen hen.” Twintigers kunnen klagen: “Wij krijgen geen werk, we hebben geen toekomst.” Dertigers kunnen klagen: “We zitten zo vast in de structuren van gezin of werk.” Veertigers klagen: “We hebben het allemaal wel gezien.” Vijftigers: “In het arbeidsproces tel je in deze leeftijd niet meer mee. Zestigers: “Wie zijn wij nog, jongeren maken de dienst uit.” Zeventigers denken, maar uiten hun klacht niet: “Van mij hoeft het niet meer. Het is aanklacht op aanklacht, angst op angst.

Wat heeft de Schrift ons vandaag te zeggen?

Boodschap van God aan Job op de mesthoop: “Man, je komt pas kijken. Waar was je toen God de wereld ordende voor het feest van het leven?” Waar waren jullie, toen God de machten in zee wierp, en zijn lieve mensen een levenswet gaf en tot vrijheid riep van kinderen Gods? Waar waren jullie, toen Hij jullie ballingschap ophief en liet gaan naar een nieuwe toekomst? Waar waren jullie, toen Jezus jullie leerde, het met weinig te doen, maar veel te bete​kenen voor elkaar als broeders en zusters? Waar waren jullie, toen Hij je liet kijken naar het prachtige onkruid op het veld, en de vrije vogels in de lucht? Waar waren jullie, toen Ik jullie wel de zorg opdroeg voor deze wereld, maar je niet toerustte met ondergangsgevoelens.

Ik hoor jullie klachten en verwijten aan mijn adres wel, maar zijn ze goed geadres​seerd? Ben Ik dan geen God van levenden? En zal Ik niet uit de doden opwekken?

Ons beschaamde antwoord is dan misschien wel: we waren nergens, net als nu. We zitten in de boot. En het stormt. En we kunnen er niet tegenop.

Hij moet opnieuw in onze boot opstaan en zeggen: zwijg stil, laat de wind gaan lig​gen.

Zoek even de stilte en de luwte. In de stilte krijgen wij nieuw uitzicht. Zicht op de vele goede mensen, die zich inzetten voor de zaak van het evangelie. De mensen die zich betrokken voelen bij de zaak van Jezus, het kerkgebeuren; de kerk​gangers, die de kerk gaande houden. Zicht op de mensen, die zich gelovig opstellen, biddend, zingend, actievoerend. Zicht op mensen, die gerechtigheid doen, tegen de zich-rijk-makers in. Zicht op vredesbrengers, op warm​hartige barmhartigen, op zuiveren van harte. Zicht op de vervolgden, wier leven niet vergeefs was.

Jezus heeft ze ook voor zich gezien, voordat Hij begon aan zijn veel te zware opdracht. Hij heeft ze zalig geprezen in de acht Zalig​sprekingen.

Waarmee we het ook nog kunnen doen, de dag van vandaag.

Waarom dan zo bang, lieve mensen? Als wind en water Hem gehoorzamen, zouden mensen het dan ook kunnen leren? Dwars door de geluidsbarrière heen van angst, die ons soms beklemt en in paniek brengt. Het moet lukken…

versie 11:  Zo arm als Job…  (Job)

Ooit gaf een leraar zijn studenten van twintig drie Nederlands​talige teksten. De namen van de auteurs werden niet vermeld. De studenten mochten enkel weten dat het vertalingen waren. Ze moesten uitzoeken van wie en uit welke tijd die teksten afkomstig waren. Het ging om Graham Greene, Albert Camus en Job. Het bleek geen makkelijk raadselspel. De gekste antwoor​den natuurlijk. Van Job wisten ze enkel te zeggen dat het zeker om een modern schrijver ging. Dat was 24 eeuwen fout. Zo zie je maar.

Job is inderdaad klassiek. Hij is actueel in iedere tijd. Dus ook in onze tijd. Job leeft tegen alle leugen. Dat is wellicht het beste woord. Zijn lijden, zijn verlies, zijn beproeving en zijn armoede zijn niet zijn eerste en eigenlijke thema. Job weigert te liegen en in leugens te geloven. Hij is de mens die alle slogans doorprikt, die de algemeen aanvaarde waarden niet aanvaardt. Hij is liever eenzaam en alleen, dan dienaar van de macht. Hij is liever de verliezer van alle bezit, als de eerlijkheid maar zijn laatste bezit mag blijven. Van die mens heeft de volksmond een spreuk over​gehouden: zo arm als Job. Het zou beter zijn te zeggen: zo naakt als Job. Job was inderdaad de mens in al zijn naaktheid. Zijn bestaan had niet veel om het lijf.

De naakte mens leeft zonder het kleed van de bescherming, zon​der het warme gewaad van de vriendschap, zonder de mantel van de vertroosting. Zo is Job. Hij worstelt om het enige en het laatste vast te houden in het leven, maar ook dat is hem niet gegund. De grond onder zijn voeten is drijfzand. God is bij dat alles een ver woord door zovele woorden verborgen, door zovele beelden ver​dacht gemaakt. Een afwezige instantie, die Job vervloekt.

Job klaagt en klaagt aan. Hij is een vloekend mens. Hoe para​doxaal ook, het is de laatste troef in zijn hand. God is voor hem ook naakt. Voor Job is God ook van zijn kleren beroofd. Extremer kun je niet zijn om op waarheid af te gaan. Hier zoekt de mens in zijn meest pure verschijning naar de verschijning van een totaal ontluisterde God. Miljoenen mensen herkennen dit scenario.

Niets staat nu nog een ontmoeting in de weg. Alle vooroordelen, alle beelden, alle taboes, alle woorden zijn verwaaid. De zender en de ontvanger staan naakt tegenover elkaar zonder enige stoorzender. Die werden in het verhaal van Job één na één uit de studio verjaagd. God kan dus spreken. Hij sprak in storm en wind. Dat moest wel. Job had God ook ‘bestormd’ met al zijn vragen. Nu spreekt God dan. Hij vraagt Job: Waar was je?’ Daarop geeft Hij zijn vriend aan de aarde terug. Zo breekt de laatste weerstand van zijn trots. Job zwijgt. Het is zijn laatste woord. Hij wordt met nabijheid bekleed.

Dat is de laatste waarheid die integer is: God is geen glorieuze schepper, maar een bescheiden zwijgende vriend. Dat houdt de mens dus over als hij niets meer bezit. Dat is de ultieme zeker​heid van de naakte mens. God verhoort ook ons als wij zonder pose vóór Hem staan. Marcus bericht ons ook over een God die zwijgend aanwezig is als het stormt in onze boot. Hoe hevig ook de storm, wij worden altijd met nabijheid bewoond.

God heeft ons veel te zeggen als wij zwijgen…

versie 12:  De andere kant…

De manier waarop wij een evangelie als dat van Marcus in onze liturgie lezen, doet zo’n verhaal geen goed. We lezen en horen een klein fragment uit een zorgvuldig samengesteld vlechtwerk van betekenissen en gebeurte​nissen. Een compositie waarin het een het ander verklaart, uitlegt en zo bij elkaar houdt. Het is als het kijken naar een detail - bijvoorbeeld een sjerp of een gelaat - uit een groot schilderij als de Nachtwacht, zonder daarbij te letten op het hele doek. 

De tekst uit Marcus is een heel bekend verhaal. Het verhaal van de storm op zee. Als we het zo zeggen, zitten we al fout. Het is niet ‘het’ verhaal van de storm op zee. Het is een van de twee verhalen van zo’n storm bij Marcus (4,35-5,1; 6,54-53). Twee verhalen die praktisch parallel lopen. Er is maar een verschil. In het ene geval gaat Jezus met hen mee naar de andere kant, en in het tweede geval stuurt Jezus hen naar de andere kant. Dat ‘de andere kant’ is volgens vele bijbelvorsers, die deze verhalen in de context van het hele evangelie van Marcus lezen en niet als een op zich staand vignet, belangrijk. 

Wat betekenen in die context deze twee dramatische overtochten, waarbij de leerlingen in beide gevallen bijna omkomen om op het laatste nippertje door een wonder gered te worden? Deze twee overtochten zijn overigens niet de enige boottrips die Jezus bij Marcus maakt. Er zijn er in totaal zes, en in vier daarvan gaan ze ‘naar de andere kant’ van de zee. Zelfs die term ‘zee’ is vreemd. Waarom spreekt Marcus niet van een meer? Want dat was het eigenlijk toch. Waarom maakt hij er een zee van? 

Er kan maar een verklaring zijn. Aan de ene kant van het water lag de joodse wereld en aan de andere kant de heidense wereld. Twee werelden die zo verschillend zijn van elkaar dat een meer ertussen inderdaad symbolisch wel een oceaan is. 

Het is van die symbolische maar ook werkelijke afstand dat Jezus zegt: ‘Laten we naar de andere kant gaan!’ Dat doen ze, maar het moet tegen al hun instincten in gegaan zijn. Ze kenden Jezus nu een beetje. Ze wisten wat er zou gaan gebeuren. Hoe hij ze in de moeilijke positie zou brengen aan te zitten met mensen die ze nooit van hun leven voor vol hadden aangezien. Met deze verhalen plaatst Marcus Jezus in het grootste menselijke conflict van zijn tijd, van onze, en waarschijnlijk van iedere tijd, tot het einde komt en we erkennen dat God alles in allen is. Een moeilijkheid die in Jezus’ tijd in hetzelfde Midden-Oosten een crisishoogte bereikte, zoals ze dat daar in onze dagen ook doet: het verschil tussen de oostelijke en de westelijke oever! 

Alles in zijn leerlingen verzet zich ertegen. In het tweede verhaal forceert Jezus hen zich in te schepen (6,45). Ze waren als de dood zo bang dat ze bij een dergelijke integratie zichzelf zouden verliezen, dat ze er in zouden omkomen, dat ze er in zouden verdrinken.

Jezus nodigt hen uit - in de naam van komende koninkrijk van God - de obstakels te overwinnen, Hij doet dat door gewoon te zeggen: ‘Laten we naar de andere kant gaan.’ En hij is er zo gerust op dat het zal lukken, dat hij zonder de minste moeite op een kussen achter in de achtersteven van de boot in slaap valt. De storm steekt op. Alles zit hen tegen. De golven slaan over hen heen. De boot loopt vol. Op het angstige hoogtepunt van het verhaal schreeuwen ze doodsbang naar hun slapende leider: ‘Meester, ben je niet bezorgd voor ons? We komen om!’ Jezus staat op. Hij kalmeert niet alleen maar de wind en het water, maar ook zijn tochtgenoten. ‘Waarom zijn jullie zo bang? Hoe is het mogelijk dat jullie nog niet geloven!’ 

Suggererend dat dit, het ‘naar de andere kant’ gaan, inderdaad mogelijk is. En weer worden ze bang, en zij vragen zich en elkaar af: ‘Wie is hij toch, dat zelfs de wind en het water naar hem luisteren?’ 

Het verhaal eindigt op die twee vragen. Vragen die niet beantwoord worden. Vragen die zijn blijven klinken tot in onze dagen. De vraag van zijn leerlingen is nog steeds de onze: ‘Wie is hij toch dat hij denkt dat we “met de andere kant” contact op kunnen nemen, zonder daarbij zelf om te komen en te verdrinken.’ 

Maar ook zijn vraag klinkt nog steeds: ‘Waarom zijn jullie zo bang? Hoe is het mogelijk dat je nog geen geloof bezit?’ 

Vragen die alles te maken hebben met de manier waarop we nog steeds reageren op ‘de andere kant’ met bommen en raketten, met scuds en patriots… 

versie 13:  …
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