Veertiende zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Hij kon er geen wonder doen…  (Marcus)

Het is moeilijk voor een predikant om voor zijn eigen familie te preken. En een pastoor wordt maar liefst niet benoemd in zijn eigen dorpsparochie. Daar zijn psychologische redenen voor. Daar bestaan ook geleerde publicaties over. Het schijnt bijna een universele Wet te zijn. Geen sant in eigen land.

Iets dergelijks zegt Marcus van Jezus: bij hem thuis kon hij geen wonder doen. De vraag is of dat puur psychologisch was? En de volgende vraag is of Marcus dat bedoelde.

Zonder dat apart bestudeerd te hebben, denk ik a priori, dat Marcus dit niet zou vermeld hebben. Hij had geen enkele reden om deze stelling, die toen ook al een soort spreuk was te bewijzen. Op zich staat daar geen enkele boodschap in de Marcus kon interesseren.

En het verhaal gaat inderdaad niet over de bevestiging van niemand sant in eigen land. Daarvoor is Marcus te zeer Marcus. Hij is in de woestijn begonnen en de geur van de woestijn hangt nog in zijn kleren en de klank van de woestijn zit nog in zijn stem. Hij leeft met en vanuit een visioen dat hij overal gestalte wil geven. Maar dat visioen is te sterk  subversief, te gevaarlijk. Het visioen schokt de goegemeente, hier de goede stad. Ze lezen er wel de profeten, ze gaan er wel naar de synagoge, ze doen er wel hun religieuze plichten, maar daar moet je het dan ook bij laten. Op deze weerstand van het trouwe geloof zal Jezus overal stoten, zelfs bij zijn meest nabije leerlingen. Ze waren allen ziende blind. Ze zagen hem wel, hun ogen hadden geen oogarts nodig, maar ze doorzagen hem niet, ze hadden geen inzicht in zijn geheim.

Hij kon dus geen wonder doen. Wonderen kan je alleen maar doen als mensen ze verwachten. Je ziet de wonderen pas gebeuren als je er op voorhand al naar uitziet, als je ze verwacht, als je gelooft. Een wonder kan nooit gebeuren waar ongeloof is. Dat is de logica van het wonder. Het wonder is geen bewijs dat het ongeloof wegneemt en het ombuigt tot geloof. Dat kan nooit. Alleen wie gelooft, ziet het wonder.

In zijn stad was dat geloof er niet. Hij had misschien bewijzen moeten leveren, maar zelfs dan zouden ze niet geloofd hebben. Het ongeloof is zo hard als beton. Daar verander je niets aan. Ongeloof maakt immers blind en dan ziet men niet. Dat is toch de logica zelf.

En wel heel typisch, dat er terzijde bij geschreven staat: hij genas wel een klein aantal zieken. Voor hen was hij dus wel sant in eigen land. Maar het waren zieken. Zij verwachtten iets, zij verwachtten genezing. En zie, daar kon het wonder wel. En voor hen had het geen belang of hij nu de timmerman was, de zoon van en de broer van.

Geloof dat gestold is, verdraagt en verwacht het wonder niet. Het gebeurt dus ook niet…

versie 2:  Geen profeet is geëerd in zijn eigen stad…  (Marcus)

Het klinkt wat bitter als Jezus zegt: een profeet wordt overal geëerd behalve in zijn eigen vaderstad. Had Hij er misschien spijt van dat hij in zijn vaderstad had gezegd waar hij zelf zo vol van was? We weten het niet. Wat wij wel weten is: God spreekt door mensen. En juist die menselijke kant van kan een hindernis zijn om God te verstaan. Gods spreken God sprak door Jezus. Maar in zijn eigen stad kende men hem zo goed. Hij was immers de timmerman. Hij was de zoon van Maria en die en die waren broers van hem. Ze hadden hem gezien toen hij klein was. Ze kenden hem - dachten ze - van haver tot gort. Nee, God kon door hem nier spreken. Zo redeneerde men in de stad waar hij woonde. Ze geloofden niet in hem. Hij was veel te gewoon, te menselijk. Hij was niet meer dan zij. Wat verbeeldt hij zich wel? En Jezus kon er geen enkel wonder doen. Hij kon er helemaal geen goed doen.

Dit klopt ook vandaag nog. Mensen die we te goed kennen doen er her beste aan gewoon te blijven zoals wij hen kennen. Zij moeten vooral niet te groot worden. Nee, profeten zijn er niet in onze parochie. En als ze er zouden zijn dan zorgen wij er wel voor dat ze her niet zijn. Heel eenvoudig: door te denken en even later te zeggen, dat hij eigenlijk een niksnut is, een showmannetje. Wie te dicht bij ons staat moet niet boven ons uitsteken.

God werd mens. God werd té mens. Daardoor werd hij niet als profeet erkend. Hij had niet zo menselijk moeten worden. Als hij God op afstand was gebleven, dan was alles best geweest. Een profeet op afstand wordt geaccepteerd. Een profeet vlak bij ons niet. God weet daarvan mee te praten. Hij is door schade en schande wijs geworden. Hij zal wel uitkijken een volgende keer. Ja, het klonk bitter toen Jezus zei: een profeet wordt overal geëerd behalve in zijn eigen stad.

Of zou God het toch nog een keer proberen? Een profeet, een bijzonder mens in ons midden, in onze eigen stad, in ons eigen huis, iemand met wie wij dagelijks omgaan?

Maar dan moeten wij er wel voor openstaan. Dan moeten wij het wel aandurven om van alle mensen die wij kennen een soort naamlijst te maken en achter iedere naam in te vullen: deze mens zou wel eens iemand kunnen zijn met een bijzondere boodschap voor mij.

Is dat geen onzin? Zouden er mensen zijn die wij kennen, en die zo leeg zijn van zichzelf dat ze de Geest van Jezus uitademen?

Een teken dat iemand een profeet is zou kunnen zijn dat ze geen gelijk krijgen, dat men principieel - want zo heet dat - het niet met hen eens is. Want dit maakten alle profeten mee.

En een tweede teken is, dat ze niet zichzelf zoeken. Maar zulke mensen hoeven wij niet in ons midden te zoeken. Wij zijn allemaal maar gewone mensen. En dan mag niemand meer zijn dan de ander.

Of zou dat wel mogen?…

versie 3:  …

Het contrast tussen het ongeloof van Nazaret en het geloof van de twee vrouwen van vorige zondag gaapt als een oven. Jezus licht steeds verder de sluier op. Zondag na zondag worden we in zijn leven binnengeleid, in zijn bestaan betrokken, door zijn woorden uitgenodigd, door zijn daden uitgedaagd, om via de ontdekking van zijn geheim het geheim van ons eigen leven te ontdekken.

Het krioelen van de mensen spreekt voor zichzelf. Ze willen leven en overleven. De overste van de synagoge wil zijn kind zien leven. De vrouw met haar bloedvloeiing wil genezen. De mensen willen werken en leven en gezond zijn. Dat is evident, spontaan, natuurlijk.

Jezus behoort volkomen tot de kring van die mensen. Hij is een van de dorpelingen van Nazaret. Hij heeft een beroep en een familie. Hij ook wil leven en overleven. Ook voor Hem is dat spontaan en natuurlijk. 'Is dat niet de ondernemer, de zoon van Maria en de broer van Jakobus en Jozef en Judas en Simon? En wonen zijn zusters niet hier bij ons'?

Als Hij wondere krachten bezit helpt Hij spontaan en natuurlijk mee ook in zijn dorp, in zijn stadje, dat een tweehonderd mensen kan geteld hebben, om het leven in zijn eigen familie en het leven van de andere families van het dorp voort te helpen waar Hij kan. Tot hier geen moeilijkheden. Waar Hij zijn rol opgenomen had in het gewone doen had het geen verwondering gewekt. Maar nu Hij terug in zijn dorp komt, na een lange afwezigheid en met die 'wijsheid' en die 'wonderen'? 'Zij namen er aanstoot aan Waar was Hij geweest heel die tijd? Waar had Hij die 'wijsheid' en die wondere kracht opgedaan? Was het wel waar wat ze elders over Hem vertelden? Had Hij dat dochtertje van die Jaïrus wel opgewekt? Had Hij die vrouw wel van haar bloedvloeiing genezen? Was Hij wel zo sterk tegenover de schriftgeleerden, zoals overal van Hem verteld werd? In de synagoge van zijn eigen Nazaret waren de 'talrijke toehoorders' eerst 'verbaasd' en op het einde 'namen ze er aanstoot aan Eerst konden ze het niet geloven en op het einde wilden ze het niet geloven. Ze ergerden zich. Het wekte hun wrevel op. Het leven moest maar liefst gewoon doorgaan en Jezus moest maar weer gaan werken. Ze wilden maar liefst niet gestoord worden, niet verplicht worden om over dit alles na te denken. Ze zouden nog verplicht worden over zichzelf na te denken, over de zin van hun eigen leven, over hun eigen geheim, over de betekenis van hun dorpsleven, met zijn goede en zijn kwade kanten. Was dat tenslotte niet natuurlijk en eigenlijk eenvoudig? Konden ze niet gewoon voortgaan met brood bakken en kleren maken en bouwen en trouwen? Was het niet gewoon dat er ook enkele zieken waren? En stierven er tenslotte niet meerdere kinderen zeer jong? Zo was nu eenmaal het leven. Jezus mocht niet anders zijn. En zij mochten niet anders worden. Het kon ook gaan zonder die grote of kleine wonderen en zonder al dat nadenken van die Jezus. Hij was uit hun eigen kring en in die kring moest Hij maar blijven. Het was eigenlijk maar gevaarlijk die kring te breken. Het was veel eenvoudiger als hij gesloten bleef.

Jezus 'stond verwonderd over hun ongeloof'. 'Hij kon geen enkel wonder doen, behalve dat Hij een klein aantal zieken genas die Hij de handen oplegde'. In Nazaret botste Hij op de stugheid van zijn dorpsgenoten. Hij licht verder de sluier op, maar voelt zich als de acteur, die met tegenzin de volgende akte begint, voor een publiek dat niet meewil. Hij speelt voor de enkelen die in Hem geloven. voor hen die zijn drama in hun leven willen laten spelen. Dan rolt Hij zijn matten op. Hij 'ging rond door de dorpen in de omtrek waar Hij onderricht gaf'. Hij schudde het stof van zijn voeten. Ze zouden Hem niet meer terugzien. Misschien later nog van Hem horen. Deze kans was voor hen in elk geval verkeken…

versie 4:  …  (Ezechiël / Marcus)

Zachte heelmeesters maken stinkende wonden. De profeten daarentegen zijn dikwijls heel harde heelmeesters. Ze hebben een boodschap die niet populair is. Ze doen namens God hun mond open, en wat God wil, is vaak net anders dan wat mensen doen. Dat komt soms hard aan.

Naar Ezechiël wordt niet geluisterd. Het volk is - naar zijn zeg​gen - ‘nukkig en weerbarstig’. En ook Jezus vindt geen gewillig oor; zeker in eigen kring wordt Hij niet serieus genomen. Hij zegt zelf: ‘Een profeet wordt overal geëerd, behalve in zijn eigen omgeving’. Want - zeggen de mensen - ‘is dat niet de zoon van een timmerman, en kennen we zijn familie niet?’.

Er is maar weinig veranderd: profeten stuiten nog altijd op tegenstand. Wie de meerderheid tegenspreekt, of vragen stelt bij het gemiddelde denken, wordt vaak vernikst en herinnerd aan haar of zijn eenvoudige afkomst: ‘We weten toch waar ze van​daan komen. We kennen hun familie. Wat verbeelden ze zich wel?’. Zo verging het Jezus, de profeten vóór Hem en de profe​ten na Hem.

We hebben geweldig respect voor een man als Martin Luther King. Hij was een eigentijdse profeet die het opnam voor de zwarten. Er is bewondering voor de moed van dominee Beyers Naudé of bisschop Tutu in Zuid-Afrika. Maar de profeten heel dichtbij, mensen die het onder ons opnemen voor allochtonen, mensen die hier hun huis of hun kerk openzetten voor ‘vreemd volk’, zijn al gauw van lotje getikt. Als ze maar ver genoeg weg blijven, is het goed, maar in eigen omgeving worden profeten niet geëerd.

Er is een bijna overdreven verering voor Moeder Teresa, die als een echte profeet, tegen de trend in, respect voor het leven blijft verkondigen. En zij heeft recht van spreken, omdat ze met haar medezusters de armste van de armsten eerbiedigt en hun leven en sterven draaglijk probeert te maken. Maar als in eigen omge​ving mensen in de bres springen voor anderen, als mensen hier de helpende hand uitsteken naar mensen die aan het tobben zijn geraakt, hoor je nogal eens: ‘Dat zal ze wel niet voor niks doen. Ik ken haar moeder; die was ook al zo’. Inderdaad: een profeet wordt in eigen land niet geëerd.

Bisschop Romero was een profeet die stierf omdat hij de kant had gekozen van de verdrukten in zijn land. Hij wordt alom geëerd. Maar als hier in ons eigen land iemand van de kerk res​pectabele mensen kritisch benadert, is het al gauw een gelovige die zich met de verkeerde dingen bezighoudt. Want een profeet wordt niet geëerd in eigen land.

Zo stuit Jezus op onbegrip. Eerst bij de farizeeën, omdat Hij anders tegen wetten en tradities aankijkt dan zij. En dan bij zijn eigen familie. Vandaag horen we dat zijn dorpsgenoten Hem niet serieus willen nemen. Ze vonden eigenlijk dat hij met grote wijsheid sprak, maar die wijsheid accepteren van iemand die ze zo goed kenden - de zoon van Jozef en Maria -, was te veel eer geven aan een eenvoudige dorpsgenoot.

Als we op onze vingers worden getikt door een meerdere, is dat nog tot daaraan toe, maar de les gelezen krijgen - bijvoorbeeld - door je kinderen, je buren of je gelijke is dikwijls te veel ge​vraagd. Daardoor ook krijgt Jezus geen vertrouwen, en waar vertrouwen tussen mensen ontbreekt, valt niets te bereiken. Toen niet, nu niet en nooit.

Profeten - ook dichtbij, in eigen omgeving - dienen gerespec​teerd te worden, al zijn ze nog zo lastig. En we moeten het on​derlinge wantrouwen wegdoen; wantrouwen dat dikwijls gewor​teld is in: hij of zij is er een van die of die familie, groep of par​tij; dan zal hij of zij wel...

In Nazaret - zegt Marcus - kon hij geen wonderen doen. Allicht niet. Pas wanneer mensen elkaar vertrouwen schenken, kunnen er wonderen gebeuren…

versie 5:  Als Christus morgen bij u aanklopt…  (Marcus)

Mensen maken elkaar dikwijls het leven ondraaglijk. Ze plakken elkaar etiketten op je rug, die je nooit meer kwijtraakt.

- Mijnheer Jansen, bedoel je? 0, die ken ik, daar kun je niets anders van verwachten.

- Mijnheer Peters, zeg je? Wat ik daarover al gehoord heb. Ikzelf ken hem niet, maar dat moet een onmens zijn!

Zo worden mensen geklasseerd, voordat wij ze ontmoet hebben. Als je iemand klein wilt krijgen, dan is de gemakkelijkste methode, in zijn verleden te snuffelen of daar niets verdachts te vinden is. Heeft een mens van aanzien ooit een fout begaan, dan kan hij best van woonplaats veranderen, want hij blijft voor altijd gebrandmerkt. Ons oordeel over mensen is veeleer gebaseerd op wat men zegt, dan op wat de mens waard is.

Zulke etiketten plakken is verkeerd. Het is juist het tegenoverge​stelde van de liefde. Als je iemand echt liefhebt, dan laat je voor hem alle mogelijkheden open. Dan sta je elke dag blij verwonderd dat hij anders is dan je dacht. Maar als je een mens liefdeloos vastspijkert op zijn verleden, dan sluit je zijn toekomst af. Dan weiger je hem de mogelijkheid tot veranderen of tot bekeren. En ons leven is in wezen toch niets anders dan voortdurend verande​ren.

Jezus van Nazaret kreeg ook een etiket. Het volk meende dat Hij moest zijn zoals iedereen. Hij was toch maar de zoon van Maria en Jozef. Door zijn afkomst en zijn familie was Hij bepaald. Zijn beroep was zelfs vastgelegd: is Hij niet de timmerman van het dorp? Wonderdaden doen, het volk onderrichten: dat was toch zijn taak niet. Waar zou Hij die wijsheid vandaan hebben? Jezus had het recht niet buiten hun alledaagse leven te treden. Hij hoorde bij hen en daarom moest Hij zijn zoals zij. Wat niet ‘mag’ zijn, ‘kan’ ook niet zijn en als het andere zich dan toch opdringt, dan wordt men agressief en ergert men zich. Heiligen en profeten kan men best verdragen op een voetstuk of een sokkel, maar ze zijn minder welkom in ons midden. Daarom ook werpen ze Jezus stenen na, de stenen van hun vooroordelen. Zij maken het Hem onmogelijk om in hun midden wonderen te verrichten. Zij willen van Jezus niets nieuws verwachten, zij willen niets nieuws horen. Daarom kon Jezus ook het blijde nieuws niet brengen en bleef hun leven gesloten zoals het was.

Heeft dit gebeuren met ons leven iets te maken? Wij hoeven ons toch niet meer af te vragen wie Hij is. Bij de Druzen, een volksgroep in Zuid-Libanon heerst nog altijd het gebruik om bij het eten een bord neer te zetten: voor de Messias. Wie weet of Hij niet precies vandaag op bezoek komt? Ik vind dat een prachtig ge​bruik. Een plaats vrij houden voor de Heer, die onvoorzien of onverwacht kan binnentreden in het leven, in ons leven. Als Chris​tus morgen bij u aanklopt, zult u dan zien dat Hij het is? Hij komt altijd onverwachts en draagt een kleed dat wij niet kennen.

'Ik was ziek..., Ik was hongerig..., Ik was naakt..., Ik was gevan​gen...' En dan moet je die zieke of die hongerige niet gaan zoeken bij vreemden. In je gewone alledaagse leven treedt hij binnen, als familielid of als vriend...

Je vrouw kan die zieke zijn, je kind kan gevangen zitten in angst, je oude moeder kan hongerig zijn naar een bezoekje of een ge​sprekje. Wij zijn vaak zo overbezet met onze eigen bezigheden, dat wij geen plaats meer kunnen vrijhouden voor het onbekende of onverwachte. Als wij een plaats vrijhouden voor Hem, kan Hij elk moment komen: in vriendschap bij een menselijke ontmoe​ting, in het contact met nieuwe ideeën en noden, in wensen en in kritiek, in vermaningen en een blijde boodschap, in beloften en in stille hoop voor een mooie toekomst... Wij zullen Hem herkennen of erkennen als ons hart op Hem gericht staat. Geloven wij dat Hij anders is dan wij? Geloven wij dat Hij anders komen zal dan wij verwachten? Sluiten wij Hem niet uit door onze eigen voorstel​lingen over godsdienst, Kerk en ambtsdragers?

Het Rijk van God is nog altijd komende, en steeds staan wij voor verrassingen. De Joden moesten zich losmaken van de vleespotten van Egypte om het beloofde land te kunnen innemen. De vrouw van Lot keek om en versteende. Wie de hand aan de ploeg slaat mag niet omkijken. Wij moeten ons steeds weer laten verrassen en openstaan voor het ongehoorde en het onverwachte. Let er eens op, als Christus morgen bij u aanbelt, laat u verrassen door het kind dat Hij is, of de reiziger of de bedelaar, of... of... Misschien merkt u toch dat Hij het is…

versie 6:  Ergernis en afwijzing…  (Marcus)

Dat Jezus door de meesten van zijn landgenoten afgewezen werd en zij ergernis aan Hem namen, dat blijkt heel dikwijls uit het evangelie. Hij werd afgewezen vanaf de kribbe tot aan zijn kruis en telkens vinden de mensen weer redenen om aanstoot aan Hem te nemen. Maar het gedrag van zijn dorpsgenoten is toch wel heel uitzonderlijk.

Eerst zijn zij verbaasd over zijn wijsheid, zij luisteren gespannen naar zijn woorden en staan verwonderd over zijn goddelijke kracht. Maar zodra het tot hun bewustzijn doordringt dat Hij eigenlijk toch maar de zoon van de timmerman is, houdt alle erkenning op. Zijn afkomst was hun eigenlijk toch een beetje te gering. Hier wordt de uitspraak van Sint Jan de evangelist in de volle zin van het woord bevestigd: ‘Hij kwam bij de zijnen, maar de zijnen aanvaardden Hem niet’.

Wie verdient het meest ons medelijden: Jezus die afgewezen wordt, of de mensen die Jezus afwijzen? Zijn dorpsgenoten in elk geval stelden zich de messias heel anders voor. In deze handwer​ker, waarvan ze de levensloop helemaal kenden, nee, daarin kon​den ze de messias niet herkennen.

Als iemand in zijn religieuze noden en in zijn religieuze verwach​tingen niet ontgoocheld wil worden, dan moet hij zich op de eerste plaats oriënteren naar Gods plannen en Gods woorden. Hij mag niet verwachten dat God zich zal aanpassen aan de dromen en de verwachtingen van een mens. De mensen van Nazaret echter had​den hun eigen voorstellingen van God en de messias, en daarin paste de eenvoudige afkomst en het beroep van Jezus niet. Zij namen aanstoot aan Hem.

Houden wij er zelf echter niet vaak dezelfde maatstaven op na als de ontgoochelde dorpsgenoten van Jezus? Nemen wij ook geen aanstoot aan de tegenwoordigheid van Jezus onder de eenvoudige gedaanten van brood en wijn? Zo wil Jezus voor ons voedsel zijn voor eeuwig leven, maar wij kunnen ons zo moeilijk voorstellen dat God juist onder deze eenvoudige gedaanten ons goddelijk leven wil meedelen. Het stoort ons dat Gods tegenwoordigheid zo verborgen is. Het behoort tot Gods manier van handelen om ons mensen te verrassen met heel eenvoudige en menselijke dingen. Dat Hij onder deze eenvoudige tekenen bij ons tegenwoordig wil zijn, dat nemen wij bijna even moeilijk aan als de inwoners van Nazaret konden aannemen dat God kon schuilgaan in de persoon van deze timmermanszoon.

Op dezelfde wijze ergeren wij ons vaak over de Kerk. Dat God ons zijn heil juist wil schenken door deze Kerk, dat kunnen wij moei​lijk aannemen, dat lijkt ons ongeloofwaardig. Wij menen soms dat wij de Kerk niet nodig hebben om tot God te komen. Maar ook hier handelt God niet naar menselijke voorstellingen. God wil zich van kleine, vaak zondige mensen bedienen om deze wereld het leven en de verzoening aan te bieden. Door de sacramenten worden ons onzichtbare heilsgaven aangeboden. Dat te geloven, is dat niet te veel van ons gevraagd? Wij kunnen even moeilijk als de dorpsgenoten van Jezus het goddelijke en menselijke in één per​soon samenbrengen. Daarom ergeren wij ons aan die of die per​soon. Maar toch handelt God door mensen, ook als Hij weet dat wij ons steeds weer aan mensen zullen ergeren. Onze aanstoot en onze afwijzing zullen Hem niet ontmoedigen.

 ‘Jezus kon daar geen wonderen doen’. Er zouden in onze Kerk, in onze parochie, ook veel meer wonderen kunnen gebeuren, als wij het getuigenis van de profeten die midden onder ons wonen, de goede mensen, waardoor God wil handelen, zouden aanvaarden…

versie 7:  Profeten gevraagd…  (Marcus)

“Een profeet wordt overal geëerd, behalve in zijn eigen stad." Hier noemt Jezus zich zelf een profeet. Het is met droefheid dat Jezus dit zegt, want een volk dat zijn profe​ten niet eert, weet geen weg meer in de toekomst. De moord op de profeten noemt Jezus de eigenlijke ziekte van zijn volk: “Jeruzalem, Jeruzalem, dat de profeten doodt.” Jezus en de profeten werden gedood, niet omdat ze een dwaalleer verkondigden, integendeel omdat ze de mensen opriepen tot het goede.

Voor ons zijn profeten meestal mensen die de toekomst voorzien of voorspellen. In werkelijkheid zijn het mensen die midden in hun tijd staan en voelen wat in de lucht hangt. Het zijn mensen die in twee werelden thuis zijn: in de wereld van God en midden in de realiteit van deze wereld. Zij proberen deze twee werelden samen te bren​gen. Daarom is Jezus ook de grootste onder alle profeten. Jezus wilde geen vrede nemen met een maatschappij waarin het kleine, het arme, het marginale verdrukt werd. Dat is Gods wil niet. God wil dat alle mensen leven en tot de volheid van leven komen. Daarom riep Hij de mensen onophoudelijk op tot bekering en het bleef bij Jezus alleen niet bij woorden. Hij begon zelf met wonderbare dingen te doen. Mensen die blind waren, die het niet meer zagen zitten, gaf Hij nieuw levensinzicht. Mensen die verlamd waren door tegenslag hielp Hij weer op weg. Anderen die in de levensstroom dreigden kopje onder te gaan, gaf Hij weer vaste grond onder de voeten.

Wat Jezus niet in dank werd afgenomen was de afkondi​ging van deze nieuwe wereldorde, die Hij het Rijk van God noemde. Mensen zoeken hun eigen heil, zij hebben Gods heil niet nodig, zij maken hun eigen levensplannen, ook al wordt het dan een toren van Babel. Daarom kon Jezus daar ‘in zijn eigen stad’ geen wonderen doen.

De wereld is niet veranderd. Maar er zijn goddank nog altijd profeten, die in naam van God, in opstand komen tegen onrecht en corruptie. Maar ook nu nog kunnen zij geen wonderen doen. Er zijn nog te veel mensen achter de schermen, die er baat bij hebben dat er niet te veel veranderd wordt, dat de Kerk met rust gelaten wordt. Zij zweren bij de gevestigde orde, die dikwijls niets anders is dan een sociale wanorde.

Jezus waarschuwt ons vandaag dat wij de stem van de profeten toch niet smoren in geweld, dat wij de profeten toch niet monddood maken. Als in een parochie de profe​tische mensen geen klankbord meer vinden, niet meer worden herkend, zal de parochie langzamerhand dood​bloeden. Dan geven we aan Gods Geest de ruimte niet meer die hem toekomt.

Als gedoopten hebben wij allemaal deel aan het profeten​ambt van Jezus. “Mensenkind, sta rechtop”, is de Gods​spraak van de Heer, ook voor ons. Je mag niet rustig blijven liggen of zitten, alsof er in de wereld geen onrecht gebeurt. Je moet profeet zijn op jouw plaats, soms tegen wil en dank, door op te komen tegen onrecht en corrup​tie.

Ook onze tijd heeft zijn profeten. Bisschop Romero, die opgeroepen werd om te spreken als een profeet, door zijn vermoorde vriend. Maarten Luther King, die bij het zien van de ellende van zijn volk, werd opgeroepen om het te bevrijden. Bisschop Adriano uit Brazilië, die uit zijn huis werd gehaald, ontkleed en met rode verf beklad door zijn “medechristenen”, die hem te rood vonden. En ook van​daag worden deze profeten vermoord. Jezus roept ons op om profeet te zijn op onze plaats. Geëerd zullen we ook nu niet worden, maar wellicht doet Jezus door ons toe​doen toch een wonder…

versie 8:  Te gewoon?…  (Marcus)

Wat is het verschil tussen een optimist en een pessimist? Ie​dereen kent het antwoord: de optimist vindt dat het glas (nog) halfvol is en de pessimist dat het (al) halfleeg is. Zoek het ver​schil dus niet in de feiten, maar wel in de houding tegenover de feiten. De dingen zijn zoals ze zijn. Het hangt er helemaal van af hoe je ertegen aankijkt.

Kan die vergelijking een licht werpen op het voorval in Je​zus’ vaderstad? Hij gaat daar onderricht geven in de synagoge. Veel toehoorders zijn verbaasd over zijn wijsheid en zijn won​derdaden. Elders bezorgt dat Hem vrij grote bijval en geloof. Maar zijn stadsgenoten wijzen Hem af: ‘Dat is toch de tim​merman, de zoon van.., en de broer van...’ Ze nemen aanstoot aan Hem. Toch valt aan te nemen dat Jezus daar hetzelfde wil doen als overal elders: prediken, mensen genezen, zonden ver​geven, duivels uitdrijven. De feiten zijn wat ze zijn, maar hier, in zijn eigen vaderstad, kijkt men er heel anders tegenaan. Je​zus staat er zelf verbaasd van. Waarom die afwijzende hou​ding?

Men kan een verklaring gaan zoeken in een soort jaloezie onder gelijken. Men neemt het niet dat iemand van de eigen groep uit de band springt en meer is of kan dan de anderen. ‘Niemand is sant in eigen land,’ zegt de volksmond. Maar is daarmee alles gezegd?

Jezus vindt in zijn eigen vaderstad geen geloof. Welnu, ge​loof heeft in laatste instantie altijd betrekking op God. Misschien reikt zijn vaststelling dus veel dieper dan volkse wijs​heid. Jezus vergelijkt de afwijzing die Hij ervaart met wat de pro/eten overkomt: ‘Een profeet wordt overal geëerd, behalve in zijn vaderstad, bij zijn familie en in zijn eigen huis.’ Profe​ten zijn geen succesvolle zakenlui of mensen die het op een of ander gebied ver geschopt hebben en dus benijd worden door hun eigen volk. Profeten zijn godsmannen. Zij treden op in Gods naam.

Jezus’ stadsgenoten behandelen Hem, misschien zonder het zelf goed te beseffen, als een profeet. Waarom kan of mag Hij dat niet zijn? Wat verwijten ze Hem? Geen verkeerde woorden of misstappen. Ze laten het bij de vaststelling dat Jezus een gewone jongen uit hun midden is. Te gewoon, zeg maar. Hij heeft niets opvallends, niets dat Hem voorbestemt om grootse dingen te doen. Hij is geen geniaal denker of groot geleerde, geen rijke sjeik of machtig veldheer, geen getalen​teerd schrijver of buitengewoon begaafd kunstenaar. Hij oe​fent een gewoon beroep uit. Zijn afstamming is bekend zoon van..., broer van...

Dan is het inderdaad een kwestie van hoe je ertegen aan​kijkt. Zijn ‘gewoon-mens-zijn’ kan dan een obstakel zijn voor het geloof. Of de uitgelezen kans om inderdaad in Hem te gaan geloven als de gezondene van God. Zijn ‘gewoon-maar​-mens-zijn’ is dan het ultieme bewijs van Gods gratuïteit voor ons. God heeft geen supermensen nodig om rot ons te komen, maar heel gewone mensen, zoals die timmerman…

versie 9:  Verbrede horizon…  (Ezechiël / Marcus)

‘Het leger maakt een man van je!’ Dit was een slogan uit onze jonge jaren. “Het is goed, dat hij in dienst gaat”, zeiden mijn ouders van een van mijn broers, “dan veran​dert bij wel.” Het was de tijd, dat je nog niet weg trok van huis. Op dit moment zijn kinderen veel mobieler. En het verbaast soms, dat ze in verschillende omstandig​heden zich zo verschillend gedragen. Kinderen blijken als logé vaak aardiger voor de dag te komen dan ze thuis gewend zijn. Slodder​vossen worden plotseling keurig en moppe​raars vrolijk en attent gezelschap. Moeders verzuchten: wij zouden ook wel even ome Piet of tante Roos willen zijn.

Soms praat je in je vriendenkring over die of die, zo plotseling gestorven. En maar goed ook, want hij of zij zou met een langdurige ziekte geen raad geweten hebben. Terwijl, als het mensen overkomt, er vaak hele nieuwe krachten en mogelijkheden ontstaan, mensen veel dapperder en toegankelijker worden dan je ooit voor mogelijk had gehouden. Zoiets is er met Jezus en zijn dorpsgenoten aan de hand. Hij, ‘de tim​merman’ zal ons vertellen hoe de nieuwe wereld er uit moet zien! Hij mensen gene​zen, kom nou!

En zo valt Jezus na eerst succes geoogst te hebben - we hoorden al van het stillen van de storm, het genezen van een bezetene en zelfs van een meisje dat Hij uit de dood aan het leven teruggaf - in een diep gat. Ook die uit zijn vaderstad hoopten op gerechtigheid, op een eerlijker verdeling van de welvaart en dat eindelijk de gehate Romein er uit gesabeld zou worden. Maar dat deze Jezus dat in gang kon zetten, zo’n gewone alledaagse jongen hij ons uit de straat, daar willen ze niet aan. Dat Jezus wordt beperkt tot ‘timmerman alleen’ verlamt Hem en blokkeert zijn mogelijkheden. 

En dat is dan iets, dunkt me, dat we wel kennen. Onze mogelijk​heden worden mede bepaald door de verwachtingen van anderen. Vrouwen bijvoorbeeld in een leidende positie, dat kan niet. Zo’n verwachtingspatroon heeft lange tijd de rol van vrouwen in onze samenleving bepaald.

“Onze Hans is wat verlegen,” zegt zijn moeder, als wil ze zich bij iedere bezoeker excuseren. En het laat zich raden wat er met ‘onze Hans’ gebeurt. Later kom je hem tegen - al lang het huis uit - temidden van vrienden: “Is dat onze Hans?”

Hoe mensen benaderd worden, bepaalt voor een groot gedeelte hoe ze zich zullen gedragen. Vaak worden we beoordeeld op één hoedanigheid of één rol, die mensen van ons kennen. Kunt u zich voorstellen, dat het ons beperkt als we altijd en overal pastor moeten zijn? En de dokter is niet alleen arts, maar ook vader en echtgenoot en buurman en christen. Een mens heeft veel meer mogelijkheden, dan die ene moeilijke eigenschap (lui, gierig, arrogant, verwaand) waarop hij of zij soms wordt afgerekend.

Jezus wordt beperkt in zijn bewegingsvrijheid, omdat niemand er aan wil, dat die jon​gen Gods uitverkoren werktuig is. Daarom trekt Hij naar elders. Soms is het goed dat kinderen het huis uit gaan, want die beschutte en veilige omgeving kan je ook behoorlijk klein houden. Soms is het goed, zeg ik er dan maar achteraan, dat mensen ook elders hun licht opsteken als het gaat over geloven. Het kan hen nieuwe inspiratie bieden. Verandering van spijs doet eten. Of niet soms!…

versie 10:  De profeet wordt niet gehoord…  (Ezechiël / Marcus)

Het is eventjes een geestigheidje. Iemand zegt: ‘Ik ben niet voor, ik ben niet tegen, integendeel.’ Ja, dan valt er niets meer te zeg​gen. Integendeel. In de lezingen van deze dag wordt deze geestigheid heel droef. Bij Marcus wordt gezegd dat Jezus in zijn vaderstad kwam en er geen enkel wonder kon doen. De mensen waren niet voor en ook niet tegen, integendeel. Ze namen niet de moeite om enthousiast te zijn en evenmin om woest te worden. De zoon van de timmerman was voor hen een gewone jongen uit een gewone straat. Van zo iemand verwacht men geen won​der. Er gebeurt dus ook geen wonder. En als het ware tussen de plooien van de tekst staat geschreven dat Hij wel een aantal zie​ken genas. Dus toch een wonder?

Dit is een diep geheim. Wie niet voor is en niet tegen, ziet nooit iets. Hij is te bom om de ogen te openen. Hij ziet alleen feitelij​ke dingen. Hij leest als het ware enkel wat op de affiches te lezen staat. Ander nieuws bestaat niet. Heel het leven is zo vlak als een boterham eten met kaas. Het leven is matglas: je ziet er niet doorheen. Dat is de taal van de mens die geleerd heeft nooit voor te zijn en nooit tegen, integendeel. Deze mens schrijft op zijn deur wat wij op onze brievenbus plakken: geen profeet a.u.b., geen bevlogen taal a.u.b.,  geen enthousiaste boodschap a.u.b. Geen enkele profeet is tegen zoiets bestand.

Tenzij de profeet natuurlijk zijn orakel inslikt. Dan kan het wel. Dan is hij wel welkom in de stad. Als je zegt wat mensen graag horen, dan word je altijd gehoord. Dan gaan alle deuren open. Succes verzekerd. Van dat soort profeten zijn er in Israël meer dan genoeg geweest. Het waren demagogen. Het waren valse profeten. Ze zegden de waarheid niet.

Ezechiël en Jezus zeggen de waarheid wél. Ten aanzien van Ezechiël en Jezus kan je enkel voor of tegen zijn. Je moet dan wel iets verwachten. Je moet namelijk het wonder verwachten, het wonder van de ommekeer. Een profeet die wordt verwacht, kan worden gevolgd of afgewezen, geprezen of verworpen. In ieder geval, met de ware profeet gebeurt er iets. Eventueel een won​der. Eventueel nieuw leven. Dat is dus de geheime wet van het wonder: wie de ogen geopend houdt om het te zien, die zal het zien. De mens die vrijwillig blind is, ziet per definitie niets.

Om die reden kon Jezus in zijn vaderstad geen enkel wonder doen. Zijn dorp was een slaapdorp. Alleen in de huizen waar de zieken sliepen met de ogen open, kon het wonder gebeuren. Het is dan ook zeer betekenisvol dat er geschreven staat: ‘Jezus ging rond in de dorpen in de omtrek.’ Een profeet doorziet heel vlug of mensen het wonder verwachten of niet. Hij wordt als een magneet aange​trokken door de plaatsen waar bevrijding en genezing en verwon​dering mogelijk zijn. Om het heel eenvoudig te zeggen: als de leerlingen in de klas niets willen leren, kan de leraar niet doceren. Ook God klopt tevergeefs aan een deur waar men voor niemand opendoet. Jezus heeft dat goed geweten en Ezechiël ook. De mens is een raar wezen. Volgens Albert Camus is de mens een wezen dat aan alles gewent. Ook aan zijn balling​schap, ook aan zijn versleten rieten zetel. Dat is zo. Daarom wordt de profeet nooit gehoord.

De profeet heeft luisteraars nodig.

versie 11:  Ongeëerd…

Tijdens de Golfoorlog in 1991 werden allerhande pogingen gedaan om de persoon van Saddam Hoessein te analyseren. Hoe groeit zo iemand uit tot degene die hij is? Zijn hele levensloop werd daarbij onder de loep geno​men. Vrienden, vijanden en verwanten werden ondervraagd in de hoop de dynamiek in zijn leven te begrijpen. Een van de omstandigheden uit zijn leven die daarbij aan het licht kwam, was dat hij een onwettig, dat wil zeggen een buitenechtelijk kind was. En dat in een traditionele omgeving, waar de sociale controle maximaal, en de familiestructuur de ruggengraat van al het goede, maar ook van al het onderdrukkende in een gemeenschap is. Saddam werd er als kind op school voor uitge​scholden. Hij had geen vader. Om zich te verdedigen sneed hij zich eerst een stok, totdat een van zijn ooms hem een pistool gaf. 

Er zijn heel wat kinderen van ongetrouwde moeders die precies weten hoe angstig en dus hatelijk een gesloten gemeenschap op hun situatie reageert. Dit alles heeft niets met de evangelietekst van vandaag te maken. Maar het maakt wel iets duidelijk. Hoe hard het in de oren van Jezus geklonken moet hebben, toen hij in zijn traditionele dorpsmilieu, met alle sociale controle van dien, niet alleen maar een ‘timmerman’ of beter ‘een manus​je-van-alles’ genoemd werd, maar ook ‘de zoon van Maria’, Hoewel de specialisten over de betekenis van dat laatste gezegde twisten, zoals ze dat over de betekenis van zo veel teksten doen, is het niet uitgesloten dat die paar woorden ‘zoon van Maria’ doelden op wat in hun ogen een onwettige geboorte was. Ze plaatsen hem daarbij alleen maar langs de lijn van zijn moeder in hun maatschappij. 

Er is waarschijnlijk iets anders dat ze hem kwalijk nemen. Iets dat in een ouderwetse, traditionele maatschappij ernstig telt. Als zijn moeder een weduwe is, zoals veelal gedacht wordt, dan heeft hij haar met heel zijn profetengedoe in de steek gelaten. Binnen een gemeenschap als de hunne een slecht voorbeeld en een ernstig precedent. Hij toont niet het minste respect voor de bestaande orde. Hij geeft ze allemaal een slechte naam door zijn gedrag. 

De manier waarop zijn dorpsgenoten hun bewondering voor hem uitdrukken klinkt duidelijk sarcastisch. ‘Waar heeft hij het vandaan? Wat is dat voor een wijsheid die hem geschonken is? Wat zijn dat voor wonderen die zijn handen verrichten?’ 

Ze vinden zijn faam verdacht. Hij is - in een woord - teveel voor hen. In plaats van blij over hem te zijn, nemen ze aanstoot aan hem. Ze zijn geschandaliseerd. Ze geloven niet in hem. 

Hijzelf is verbaasd over hun reactie, voelt zich bij hen van alle eer beroofd, verlaat hen en trekt de omringende dorpen in. En voor zover we weten komt hij nooit meer in Nazaret terug. Hij laat de familiestructuur die hem verschillende keren in hun ouderwets gestructureerde sociale wereld op zijn plaats wil houden in de steek. 

De diepe tragiek van de situatie blijkt uit een ander gegeven dat Marcus noteert. Hij kan onder zijn familieleden en dorpsgenoten geen enkel ‘machtig werk’ doen, behalve het genezen van enkele zieken die hij de handen oplegt. 

Hij is daar zelf verwonderd over. De onmogelijkheid komt niet van zijn kant. Hij is best bereid. Het onvermogen komt van hen. Jezus is verbaasd over hun ongeloof. Hun ongeloof in hem sluit hen van zijn visie maar ook van zijn kracht uit. 

Het zou gemakkelijk zijn om hier nu op dat ‘geloof door te borduren zoals dat zo vaak gebeurt. Als we maar geloof hebben, dan komt alles voor elkaar. Geloof in zijn kracht en gooi je krukken maar weg. Lever je aan hem uit, en alles zal terechtkomen. 

Dat is nu juist niet de bedoeling. De genezing komt niet vanuit zijn kracht en macht. Hijzelf is in zijn vaderstad dezelfde als die hij is in de dorpen rond Nazaret waar wel machtige wonderen gebeurdén. Het verschil schuilt in zijn dorpsgenoten. Hij kan hen niet overtuigen van hun eigen vermogen om te zijn zoals hij is. Zij geloven niet dat ze de banden die hen gebonden houden kunnen breken zoals hij dat doet. 

Niet in hem geloven betekent voor Jezus: niet in jezelf geloven. Dat is waarom hij er steeds weer op insisteert: ‘Uw geloof heeft u gered!’ De moeilijkheid is niet dat hij ongeëerd blijft, maar dat wij onszelf niet eren! Daar is hij zo verbaasd over… 

versie 12:  …
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