Vijftiende zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Als een profeet de mond opendoet…  (Amos)

Beven mensen voor profeten? Ik geloof van wel. Zij zijn voor de machtigen gevaarlijker dan wapens, dan kogels en raketten. Daarom worden ze ook meestal weggepromoveerd of naar het reservaat gestuurd of... hun werken worden op de index geplaatst. De machtigen zijn voor niets zo beducht als voor de macht van het woord. Denkers en dichters zijn daarom de luxe van de vrije landen. Zij zijn als de pest voor elke dictatuur.

Zo was dus ook Amos. Het gebeurde allemaal meer dan 700 jaar voor Christus. Hij was een boer uit het Zuiden. Welke koning uit het Noorden zou nu beven voor dat boertje? En toch, de koning was bang en zijn priester Amasja ook. Die kleine man raakte aan hun ideologie. Hij doorprikte hun strategie. Het woord van die Amos, die vijgenkweker, kon wel eens hun doodsvonnis betekenen.

Amos wilde namelijk vijgen verkopen voor Pasen. Met andere woorden, hij wilde spreken voor het te laat was. En het was bijna te laat. In Bethel, in die luxetempel, gebeurde het ergste wat er kan gebeuren in de ogen van een profeet: het onrecht werd er gewijd met wierook en offers. Om God te dienen met kerk en staat op de eerste rij en een plechtig Te Deum om er alles bij te vergeten... Maar dat was nu het tere punt: de mensen werden vergeten, de mensen die waren als Amos, de kleine veehouders, de kleine vijgenkwekertjes. De mensen die geen kans meer zagen om God te dienen met het werk van hun handen, met de vruchten der aarde in hun kleine schuren. Dat is hun Gods-dienst. Daar rust voor hen Gods zegen op. Daar erkennen ze Hem. Maar als God enkel en alleen in grote tempels gevonden kan worden, dan klopt er iets niet. Dan wordt God een rijke vreemde.

Dat is de taal van Amos. Dat is de taal van iemand die Gods adem heeft gevoeld en Gods stem heeft gehoord. Hij doet het dus niet uit zichzelf. Hij is niet een overtuigd syndicalist die de belangen van de kleine man verdedigt Hij spreekt uit roeping: hij moet het zeggen omdat God het wil. Omdat God een andersdenkende is als Hij in Bethel de liederen hoort. Dan zegt Hij, dat ze daar vals zingen. De prof eet komt met een nieuw lied: een lied van recht en vrede. Een eenvoudige melodie, een volkslied, eventueel met de dialect woorden van vijgenkwekers en boeren.

Amos was een bevrijdingstheoloog maar dat zal hijzelf wel nooit hebben geweten…

versie 2:  Zending…  (Marcus)

Er is een koe van een waarheid: over vijftig, over tachtig, over honderd jaar is niemand van ons nog in leven. Of er dan nog christendom is, hangt mede van ons af. Wie van ons zorgt daarvoor, vandaag, want als we het vandaag niet doen, doen we het morgen ook niet. Willen we dat? Kunnen we dat? Het evangelie geeft ons een handleiding.

Jezus stuurt zijn leerlingen op pad om ervoor te zorgen dat vijftig jaar later de geest van Jezus nog volop zou leven. Dus precies als bij ons. Veel bagage geeft hij ze niet mee. Dus blijkbaar hoeft dat bij ons ook niet. Geen dogmatiek, geen moraaltheologie, geen psychologie, geen kerkgeschiedenis, geen pastoraletheologie. Ze krijgen alleen mee: macht over onreine geesten. Wat is dat? Een onreine geest is een slechte geest. En een slechte geest is een geest die het tegenovergestelde is van de geest van Jezus. We voelen allemaal aan wat dit is. Als je van een gezin of een bedrijf zegt: daar heerst een goede geest dan weet iedereen wat we daarmee bedoelen. En als we zeggen: daar heerst een slechte geest, dan weten we ook wat er bedoeld is. En over die slechte geest hebben we macht gekregen. Die kunnen we verdrijven. Om daarvoor in de plaats een goede geest te brengen. En ieder die in staat is deze goede geest door te geven, louter enkel en alleen door deze geest te bezitten, en vanuit die goede geest te leven, die zorgt ervoor dat het christendom in zijn beste gestalte over vijfentwintig jaar nog leeft.

Een slechte, of verkeerde geest is die van droefgeestigheid. Droefgeestigheid is ook ontzettend ongezond. Wie die geest heeft, ziet alles donker en negatief. Wie die geest heeft verwacht altijd het slechtste, het ergste. Wie droefgeestig is, is steeds bezig met problemen die er nog niet zijn en misschien nooit zullen komen. Dat is een onreine, een slechte geest. Daar hebben we macht over gekregen. Die macht moeten we gebruiken. Je ziet soms hoe bepaalde mensen dat doen. Die mensen hebben een geest van optimisme, van vertrouwen. Van godsvertrouwen ook. Ze zijn blij. En dat is zo gezond. Ik denk dat de twaalf leerlingen zoveel zieken hebben genezen omdat ze in staat waren die geest over te dragen.

Een slechte geest is ook een geest van egoïsme, van luiheid, van angst, van werkschuwheid, van oneerlijkheid, van schijn​heiligheid, van hardheid, van harteloosheid. En ook over deze slechte geest hebben wij macht gekregen.

Als wij over een week weer bij elkaar komen, dan kunnen wij onze macht over onreine geesten gebruikt hebben. Wij moeten ze ook gebruiken, als we tenminste willen dat over vijftig jaar het christendom in zijn beste gestalte nog leeft…

versie 3:  …

Jezus heeft zijn wijsheid bewezen en talrijke wonderen verricht. Steeds meer heeft Hij zich geopenbaard en velen hebben Hem hun vertrouwen geschonken. Anderen wijzen Hem af, nog anderen bestrijden Hem en zijn eigen dorp wil Hem niet erkennen. Het is in dat dorp dat Hij zijn leerlingen meeneemt. Ze zijn getuigen van al wat Hij doet en ook van de reacties van de mensen, van hun ja en van hun neen. Het zijn deze leerlingen die Hij nu uitzendt. Ze weten wat ook hen te wachten staat: het ja en het neen van de mensen, want het is in Jezus’ Naam dat ze gaan, dat ze zelf onderricht geven en wonderen verrichten. Als Hij ja en neen als antwoord gekregen heeft, zal het hen niet anders vergaan. Wie de pretentie heeft aan anderen te zeggen dat ze zich moeten bekeren, moet al niet veel meer verwachten.

Jezus heeft zich nog niet helemaal blootgegeven. Hij heeft zich nog niet helemaal uitgesproken. Maar het is al voldoende klaar in welke richting het gaat. Hij kan al zijn meest nabije leerlingen zenden. Zij kunnen al een zending aan. Ze hebben al voldoende begrepen waarover het gaat. 'Zij vertrokken om te prediken dat men zich moest bekeren'. Het was hetgeen Jezus zelf gepredikt had. Dat de mensen hun drang om anderen te overheersen, die altijd terugkerende bekoring moesten afleggen. 'Het Rijk Gods is nabij', had Hij gezegd. 'Het ligt in uw bereik'. God moest als een vader over allen 'heersen'. Hij was tenslotte de enige Heer. Niemand had eigenlijk macht over iemand anders. Allen waren echt en eigen Godskind. Allen waren broeders en zusters ondereen. Macht moest altijd dienst zijn, hulp, broederschap, verlichting van elkanders lasten, liefde tussen man en vrouw, sociale samenwerking, politieke doorzichtigheid, eenheid in de synagoge. God was de Enige die meer was, die hoger stond dan de anderen, die Vader was juist omdat allen broeders waren. In de mate dat de mensen broeders zouden worden, dat ze zich zouden bekeren, dat ze hun machtsdrang zouden afleggen, zou God hun als Vader nabij zijn. Ze moesten geen koning meer verwachten. Ze moesten zich niet vast ankeren in de hoop op een machtige Messias, die in Israël zou vastleggen wie klein moest blijven en wie groot was, en die Israël als natie onafhankelijk en sterk zou maken. Dat interesseerde Jezus niet. Dat moest ook de apostelen niet interesseren. Ze moesten juist de bekering prediken, opdat eerst in Israël en straks ook buiten de grenzen, niemand zich nog zou opstellen als een machthebber, niet religieus, niet politiek, niet sociaal, niet in zijn familie. 'Bekeert u' wilde zeggen 'verandert van gezindheid', 'verandert van mentaliteit'. Jezus hád die andere mentaliteit. Hij bewees door zijn leer, door zijn 'wijsheid', en ook door zijn 'wonderen', hoe zoveel in de maatschappij kon veranderen, als er veel in de harten veranderde, als men God als Vader de eerste plaats gaf, en aan grote en kleine keizers hún plaats, die altijd alleen de tweede plaats kon zijn.

De 'onreine geesten' die in het hart van de mens leven, hadden in zijn hart geen plaats. Door zijn eenheid met God, zijn Vader, had Hij macht over hen. Het is die macht die Hij op de apostelen overdroeg. 'Hij gaf hun macht over de onreine geesten'. 'Ze dreven veel duivels uit, zalfden veel zieken met olie en genazen hen'.

'Het Rijk Gods' dat in Jezus’ hart zijn vaste burcht had, die voor het kwaad een onneembare vesting was, breidde zich nu uit door de prediking van de apostelen. Ze hadden de gezindheid van Jezus overgenomen en zijn macht en kracht, de kracht van het 'Rijk Gods', dat in Hem zijn kern had, brak nu door in de harten van allen die zich bekeerden en de gezindheid van Jezus via de apostelen overnamen.

'Het Rijk Gods' begon zich te vestigen. De voorwaarden opdat het zich zou uitbreiden waren klaar. Wie als apostel gezonden werd, wie als leerling zich aansloot, moest zich niet verlaten op geld en goed, op 'dubbele kleding', 'reiszak' of 'voedsel'. Ze moesten hun eigen rijk niet eerst verzekeren. 'Het Rijk Gods' zouden ze prediken. Al de rest zouden ze min of meer wel vinden…

versie 4:  …  (Amos / Marcus)

In de dagen van Amos was Israël verdeeld in een Noord- en een Zuidrijk. Dat Noorden had een eigen koning: Jerobeam, die zich ten koste van anderen verrijkte. Voor zichzelf bouwde hij mooie paleizen, maar de armen van het land liet hij in krotten cre​peren. Het in Betel gebouwde heiligdom was een soort alibi: kijk eens hoe vroom en gelovig wij zijn! Maar intussen was het één en al oneerlijkheid en corruptie daar in het noorden van het land.

Amos is een boerenzoon uit het zuiden, met een gezond boerenverstand, maar vooral met een groot rechtvaardigheids​gevoel. Iemand die zich door God geroepen voelt om ze daar in het noorden tot de orde te roepen, tot de orde van God.

 ‘Maak dat je hier wegkomt’, zegt de priester Amasja tegen hem. ‘Ga met je donderpreken maar naar het zuiden, en ga thuis maar profeteren’. ‘Ik ben geen profeet’, zegt Amos, ‘tenminste geen officiële; ik ben geen lid van zo’n gilde. Ik ben niet door mensen aangesteld, maar God zelf heeft me bij mijn vee wegge​haald om hier dwars te liggen’. En dat zegt hij allemaal tegen Amasja, zo’n brave tempeldienaar, iemand die juist nooit dwars is gaan liggen, en daardoor zo hoog geklommen is. Een meeloper en jaknikker van de koning. Een brave priester in plaats van een dwarse profeet.

Wanneer Jezus zijn leerlingen op pad stuurt, hoopt Hij dat ze lijken op Amos: ze moeten het kwaad gaan uitdrijven, en niks anders meenemen dan een rugzak vol godsvertrouwen, een ge​loof als een stok om op te steunen en een reisgenoot, want hij stuurt hen twee aan twee het leven in.

Zo kunnen ze elkaar aanvullen, corrigeren en bemoedigen, want geloven houd je niet vol in je eentje. Zij niet, en wij evenmin. Geloven, lijkt Jezus te zeggen, moet je kunnen en willen delen, en het geloof doorgeven moet je met elkaar optrekkend, samen doen.

En wanneer je ergens komt, leert Jezus hun, en je blijkt niet welkom (ze wassen je voeten niet), schud dan het vuil van je voeten, en ga gewoon verder. Achtervolg mensen niet met je geloofsovertuiging; zet niet je voet tussen de deur; bied het ge​loof aan, en laat mensen de keuze maken.

In het verleden hebben we het geloof wel eens te veel opgedron​gen. Het werd erin gehamerd, en we werden ermee achtervolgd. Graag of niet, we moesten geloven. Intussen is duidelijk gewor​den dat al dat gedwongen en aangeprate geloof weinig of niks uithaalt. Wie betrokken is bij geloofsoverdracht - ouders, opvoe​ders, pastores en predikanten -, moeten maar niet al te teleur​gesteld zijn wanneer de boodschap niet welkom blijkt te zijn. Gewoon verder gaan, zegt Jezus. Misschien gaan straks en el​ders deuren en oren open die hier en nu gesloten blijven. Nadat Amos zijn werk had gedaan, ging hij weer gewoon naar huis. Hij had gezegd wat hij moest zeggen, gedaan wat hij kon, en nu zoeken ze het maar uit.

Van paus Johannes XXIII wordt verteld dat hij na hard werken en met al zijn zorgen om de kerk toch rustig ging slapen. ‘Wan​neer ik slaap’, zei hij, ‘let God zelf op; het is immers zijn kerk’. Een beetje gelovige zorgeloosheid kan voor geloofsverkondigers geen kwaad…

versie 5:  Een missionaire kerk…  (Marcus)

De Kerk heeft niet alleen een missionaire taak, zegt het Tweede Vaticaans Concilie, zij is tot in het diepst van haar wezen missio​nair. Missionair zijn is niet alleen zorg dragen voor de missionaris​sen in de missielanden. Het betekent evenzeer de boodschap van Christus uitdragen aan alle mensen die wij ontmoeten op de plaats waar we leven en werken. Onze parochies zijn ons eerste missiege​bied. Hoeveel mensen hebben het contact met het levend evangelie van de Heer verloren? Wie moeten de moed hebben om voor het geloof te getuigen? Bezorgd zijn voor de geestelijke nood van de anderen? Onze familieleden bevestigen in het geloof? Woorden als: 'Ik laat iedereen met rust!' - 'Voor mij mag iedereen zijn eigen overtuiging hebben!' staan niet in het evangelie. Ons geloof straalt geen warmte meer uit; we zijn als een oventje dat alleen nog zichzelf verwarmt. Wij menen al te vlug dat er toch niets aan te doen is en wij sluiten vaak onze ogen voor de kleine mogelijkhe​den die wij hebben, om de mensen tot de Kerk terug te brengen. In de parochiale organisaties helpen al heel veel leken mee, maar de missionaire opdracht wordt nog altijd voor het grootste gedeelte op de schouders van de pastoor geschoven. Daarom is het goed dat wij ons even bezinnen op de missionaire voorschriften, die Jezus in het evangelie aan al zijn leerlingen geeft.

'Hij zond hen twee aan twee uit.' De taak om het evangelie te verkondigen is een gemeenschappelijke opdracht. Twee aan twee! Ons geloof in de Heer Jezus is geen privé-zaak. Wij worden door elkaar gelovig; wij moeten elkaar in het geloof bevestigen. De pro​feten van het Oude Testament waren eenzame roepers in de woes​tijn, maar de christelijke verkondiging is vanaf het begin een ge​meenschappelijke taak geweest. Daarom trekken de verkondigers, vanaf het begin, twee aan twee uit: Petrus en Johannes, Paulus en Silas, Marcus en Barnabas. Dat gebeurde niet alleen opdat ze elkaar tot steun zouden zijn, maar het was een getuigenis dat hun boodschap niet uit henzelf voortkwam, maar dat zij gezonden waren door de Heer. Wie het evangelie verkondigt, moet eerst zelf het evangelie beleven, het evangelie van de liefde. En dat kun je niet alleen. Op onze tijd toegepast kan dit betekenen: wie niet ge​schikt is voor samenwerking, kan op den duur het evangelie niet meer verkondigen. Samenwerking betekent: in opdracht van de Heer samen iets tot stand brengen.

'Jezus gaf hun de macht over de boze geesten.' Een ware apostel van de Heer leeft vanuit een heel sterk zendingsbewustzijn. Wie een goed examen wil doen, moet over een flinke dosis zelfvertrou​wen beschikken. Jezus gaf aan zijn apostelen de overtuiging mee, dat zij de mensen werkelijk iets te bieden hadden. Zij wisten dat zij mensen konden genezen en verlossen. Ook in onze tijd is het evangelie in staat om veel mensen te bevrijden van boze machten: hebzucht, eerzucht, heerszucht. Dat zijn de kwalen die de mensen onvrij en ziek maken. Vanuit de Geest van Jezus weten we, dat we aan de mensen de hoogste levenswaarden kunnen aanbieden, als zij zich willen bekeren tot vriendschap, gerechtigheid, eerbied voor het leven en eeuwige heils​bestemming.

Het derde voorschrift van Jezus klinkt vreemd voor deze tijd: 'Neem niets mee voor onderweg.' Een arme Kerk, die vertrouwt op de kracht van de Geest, kan een waarachtig missionaire Kerk zijn. Een staf, een wapen tegen de wilde dieren, mogen ze meene​men en sandalen mogen ze dragen op de ruwe wegen. De Kerk sleept nog veel te veel bezit mee aan gebouwen, geld, titels en pri​vileges. En toch leert de geschiedenis heel duidelijk dat het bergaf gaat wanneer de Kerk te machtig of te rijk wordt. In tijden van armoede en verdrukking groeit haar innerlijke kracht. Toen onze kerken van hout waren, waren de harten van goud, maar als het kerken van goud worden, zijn de harten koud.

Jezus heeft ons geleerd dat Gods almacht het meest openbaar wordt in de onmacht van het kruis. Schijnbaar is de Kerk zich van die leefregel alleen bewust in tijden van vervolging en onmacht. Maar dan ervaart ze ook dat in haar armoede en onmacht Gods macht ten volle tot openbaring komt…

versie 6:  Een preekje over het preken…  (Marcus)

Jezus is het mens geworden Woord van God, dat midden ons heeft geleefd en de Blijde Boodschap heeft verkondigd door woorden, door daden en door de gave van zijn leven. De taak van zijn leerlin​gen is zijn werk voort te zetten. De eerste taak van de priester, zegt het 2e Vaticaans Concilie, is het woord Gods verkondigen. Daarom wordt elke zondag een homilie gehouden. Maar haalt het ook iets uit? Er zijn pastoors die twintig jaar lang, zondag na zondag, voor hun beminde gelovigen gepreekt hebben; is daardoor iets veran​derd? Gaat een zondagspreek niet het ene oor in en het andere uit? De parochieraad van een zekere parochie deed er bij de bisschop haar beklag over dat de pastoor zondag voor zondag precies het​zelfde preekte. De bisschop liet de pastoor met een afvaardiging van de parochieraad bij zich komen. In de spreekkamer van de bis​schop verzocht de pastoor hem een vraag te mogen stellen aan zijn parochieraad: ‘Waarover heb ik zondag gepreekt?’ Algehele stilte. ‘Zie je wel’, zei de pastoor, ‘ik moet steeds weer hetzelfde preken, en het dringt toch niet tot hen door’.

De wetenschap beweert dat wij maar 10 % opnemen van wat wij lezen, 20 % van wat wij horen, 30 % van wat wij zien én horen, en 80 % van wat wij zelf ervaren. Wij leven in een tijd die veel meer op beelden dan op woorden is ingesteld. Daarom zal een preek zelden een mens tot bekering brengen, maar door die regelmatige verkon​diging kan bij de mensen toch geleidelijk een mentaliteitsverande​ring plaatsvinden, een gewetensvorming die je niet mag onderschat​ten.

Preken is een moeilijk karwei. De verwachtingen van de mensen zijn zo verschillend: de preek moet de kinderen aanspreken, moet iets betekenen voor de jeugd, en moet ook een boodschap inhouden voor volwassenen en bejaarden. Er zitten onder de toehoorders mensen die verdrietig zijn en mensen die blij zijn, geleerden en men​sen die niet gestudeerd hebben; en voor allen moet de predikant een boodschap hebben. Er zijn mensen die een donderpreek verwach​ten: hij moet de mensen - natuurlijk de anderen - maar eens ongezouten de waarheid zeggen. Er zijn mensen die een opmonte​ring nodig hebben: zij hebben al zorgen genoeg. En de pastoor moet aan al die verwachtingen voldoen!

De beste preek die een priester kan houden, is zijn eigen manier van leven. Een handjevol hulp is meer waard dan een karrenvracht woorden. Maar alleen Jezus heeft in zijn leven zijn woorden ten volle kunnen waarmaken. De predikant moet ten minste de bood​schap van Jezus zo trouw mogelijk verder geven. Hij moet de nabijheid van Gods Rijk verkondigen. ‘Uw eerste woord moet zijn’, zegt Jezus, ‘vrede’. Hij moet verkondigen dat God zich met ons verzoend heeft en dat wij daarom ons met elkaar moeten verzoenen. Maar hij moet ook, evenals Jezus, durven protesteren tegen wantoestanden en tegen mensen die deze wantoestanden scheppen of in stand houden. De woorden van Jezus streelden niet de gevoelens maar heelden de harten. Hij was er niet op uit de mensen te behagen, maar de mensen te bekeren. Elke preek moet de mensen oproepen tot bekering. En als de toehoorders dat niet aannemen, zegt Jezus, schud dan het stof van je voeten en ga ergens anders heen. Maar verzwak het woord Gods niet door de mensen naar de ogen te zien.

De predikant mag ook iets van zijn toehoorders verwachten: dat zij luisterend openstaan voor het woord van God: ‘Woont daar een vredelievend mens, dan zal uw vrede op hem rusten’. Hij mag een beetje geloof verwachten, hij mag verwachten dat de mensen niet te veel kijken naar zijn persoon, maar dat zij in het woord van de priester Christus zelf herkennen. Als de preek je niets zegt, is dat niet altijd de schuld van de predikant, het kan ook zijn dat je hart voor de Blijde Boodschap gesloten is. Toen zijn dorpsgeno​ten Jezus hoorden spreken, werden zij kwaad en grepen naar ste​nen om Hem te stenigen. De leerling zal het niet beter vergaan dan zijn meester. Waar Jezus geen geloof vond, kon Hij geen wonde​ren verrichten; waar de predikant geen geloof vindt, zal Gods Woord ook nu nog geen wonderen kunnen verrichten…

versie 7:  Roeping en zending…  (Marcus)

De lezingen van deze zondag spreken over roeping en zending. Wie door de Heer geroepen wordt, wordt op zijn beurt gezonden.

Het is vreemd dat Jezus bij de zending van zijn apostelen niet zozeer spreekt over de inhoud van de verkondiging. Het gaat bij Jezus niet op de eerste plaats om geloofs​waarheden, maar veel meer om een geloofshouding; niet zozeer over geloofsleer, maar veeleer over geloofsover​dracht. Het eerste en voornaamste dat zijn getuigen de mensen moeten doen aanvoelen is: God wil dat het jullie mensen goed gaat, iedereen zonder uitzondering. Hij wil dat alle mensen gelijke kansen krijgen en dat niemand onrecht wordt aangedaan.

De glorie van God bestaat in het geluk van de mensen. Gods glorie verkondigen gebeurt dan ook op de eerste plaats door zich daadwerkelijk in te zetten voor het wel​zijn van elke mens.

Misschien merkt nu iemand op: “zich inzetten voor de ander maar dat doen de ongelovigen toch ook?” God zij dank, zou ik zeggen, want ook de ongelovigen staan onder de werking van Gods Geest en delen zodanig ook in de zorg van God om alle mensen gelukkig te maken.

Wij mogen geen muren optrekken tussen gelovigen en ongelovigen. Alle mensen van goede wil worden samen uitgenodigd om van deze wereld een stad van vrede te maken. Dat is geen monopolie van de christenen. Wij moeten ons verheugen over elk menswaardig project waar mensen zich samen voor inzetten om het te realise​ren.

Onze zorg voor het welzijn van medemensen mag zich zeker niet beperken tot een of andere grootscheepse actie per jaar. Het gaat bovenal om onze bekering, om een verandering van mentaliteit, om een levenshouding zoals Jezus ze ons heeft voorgeleefd. Al doen we onge​veer hetzelfde als de ongelovigen wij putten uit heel andere levensbronnen dan zij. Wij proberen ons te houden aan de raadgevingen van Jezus, die vaak haaks staan op de visie van mensen met een andere levensbeschouwing. Jezus zond zijn leerlingen twee aan twee uit. Zijn voor​keur gaat uit naar kleine groepen, twee aan twee. Elders spreekt Hij van twee of drie die in zijn Naam samen zijn. Bij de verkondiging gaat het om een getuigenis van mens tot mens, van persoon tot persoon - en dat is iets anders dan een supershow op het televisiescherm. Bevrijding gebeurt nu in en door kleine gemeenschappen, niet door mondiale acties, hoe goed die ook kunnen zijn.

Jezus zond zijn leerlingen op weg met een minimum aan bagage. Geen voedsel, geen reiszak, geen geld... De leiders van de volken willen een nieuwe wereldorde op​bouwen met een maximum aan middelen. Kijk maar eens als zij op zending vertrekken naar de Zuidpool, in de ruimte... Jezus ziet het zeker anders. De bouwstenen van het Godsrijk zijn geen materiële dingen, het zijn vrede, liefde, solidariteit en gerechtigheid; ze worden doorgegeven via een gelovig levensgetuigenis.

Overdaad, opsmuk, materiële rijkdom behoren niet tot de levensstijl van Jezus. Goed, maar wij ervaren dat de mens nu ook niet van brood alleen kan leven. Als wij naar het voorbeeld van Jezus arm en weerloos in onze maat​schappij willen leven, dan zullen wij vlug in de marge terechtkomen. Is daar misschien ook onze plaats? Daar vinden wij toch ook de weerloze, marginale mens in nood, daar vinden we hen tot wie Jezus’ troostende boodschap moet gebracht worden…

versie 8:  Was Jezus een filosoof?…  (Marcus)

In onze samenleving wordt het christelijk geloof beschouwd als een filosofische of levensbeschouwelijke overtuiging, naast vele andere, want onze samenleving is pluralistisch. Toch verschilt het geloof fundamenteel van filosofie. Om dat duidelijk te maken moeten we teruggaan in de geschiedenis.

De Griekse wijsgeer Socrates (469-399 v.Chr.) wordt alge​meen beschouwd als de grondlegger van de westerse wijsbe​geerte. Hij heeft geen geschriften nagelaten. Hij liep altijd op straat, sprak mensen aan en stelde voortdurend vragen. Hij wilde zijn tijdgenoten zo ver brengen dat ze zelf zouden gaan nadenken en op zoek gaan naar de waarheid. Dat is filosofie tot op vandaag gebleven: zelf nadenken om de waarheid op het spoor te komen. Volgens Socrates’ geniale leerling Plato sluimert die waarheid diep in de ziel van ieder mens. Socrates vergeleek zichzelf met een vroedvrouw die mensen helpt bij het ter wereld brengen van kennis en waarheid.

Ons christelijk geloof gaat terug op Jezus. Ook Hij heeft niets geschreven. Ook Hij sprak voortdurend mensen aan en zette ze aan het denken. Maar volgens Jezus kan de mens niet op eigen kracht en door persoonlijk nadenken de waarheid vinden. Die waarheid ligt ook niet ergens diep in onze eigen ziel verscholen. De waarheid komt van buiten ons. Hij schonk ze ons: ‘Ik ben de weg, de waarheid en het leven,’ zei Hij. En in laatste instantie had ook Jezus de waarheid niet uit zichzelf. In zijn afscheidsgebed zei Hij rot de Vader: ‘De woor​den die U Mij gegeven had, heb Ik aan hen doorgegeven’ (1Joh 17,8).

Socrates zei dat de mensen zelf moesten nadenken om de waarheid te vinden. Jezus zei dat we naar Hem moesten luis​teren om de waarheid te vinden. Dat maakt het grote verschil tussen filosofie en geloof. Daarmee is helemaal niet gezegd dat een gelovige niet moet nadenken of filosoferen. Integen​deel! Het laatste woord over de zin en het doel van ons be​staan komt echter niet van ons, maar van God. Hij spreekt tot ons in zijn Getuige bij uitstek: Jezus, de Heer. Die werd ge​zonden door de Vader om ons tot de waarheid te brengen.

Jezus koos leerlingen en zond ze uit om te prediken. Zijn apostelen kozen op hun beurt mensen uit om de verkondiging voort te zetten. Zo is dat doorgegaan. Tot op vandaag. Wij heb​ben Jezus Christus niet ontdekt door zelf na te denken. Ande​ren hebben zijn Blijde Boodschap aan ons doorgegeven. Zoals missionarissen nog altijd doen. Het christelijk geloof is inder​daad in wezen missionair. Paulus vatte heel dat gebeuren als volgt samen: ‘Hoe kunnen wij geloven in iemand zonder van hem te hebben gehoord? Hoe kunnen we over iemand horen, als niemand hem verkondigt? En hoe kunnen ze verkondigen, als ze niet gezonden zijn? (...) Het geloof komt dus voort uit de boodschap, en de boodschap geschiedt in opdracht van Chris​tus’ (Rom. 10,14-15.17)…

versie 9:  Het allerbelangrijkste…  (Amos / Marcus)

Er bestaat een overbekend woord van Jezus: “Komt allen tot Mij die belast en bela​den zijt en Ik zal uw last verlichten” (Mt. 11,28). Hoe doet Hij dat, onze lasten verlichten? Neemt Hij ze van ons over, of leert Hij ze ons dragen? Of leert Hij ons misschien wel, dat we helemaal geen lasten hoeven te hebben?

In die laatste richting wijst ons het evangelie van vandaag. Maar eerst neem ik u mee naar een catecheseles op school: de leraar geeft aan de kinderen de volgende opdracht. “Neem aan, dat jouw vader en moeder moeten emigreren naar een ander land, ver van hier. Schrijf eens tien dingen op, die je dan graag zou meenemen.” De kinderen beginnen te schrijven: materiële dingen meestal: de cd-speler, de video, de computer, speelgoed, de hond. Dan wordt er gezegd: zoveel kun je niet meenemen, je krijgt maar een heel klein koffertje om het in te doen. Van de tien dingen mag je er maar drie overhouden. De kinderen beginnen te schrappen, het kost hen moeite om verschillende dingen achter te laten.

Dan komt de laatste opdracht: op Zaventem is het vliegtuig zo vol, dat je koffers moet achterlaten. Je mag maar één ding overhouden om mee te nemen. Eén lievelingsvoorwerp. Schrap dus nog twee dingen weg, en houd er één over. En dit was het resultaat van het werkstuk: de kinderen hielden zonder uitzondering iets over, dat ver​bondenheid aangaf: het knuffeldiertje van oma, een fotoalbum, een hamer van ome Jan gekregen. Stuk voor stuk dingen die te maken hadden met relatie, vriendschap, geborgenheid. De kinderen voelden: dit is het enige, dat je tenslotte nodig hebt.

Nu de leerlingen van Jezus. Zij gaan vandaag ook op reis. Moeten de hele wereld in. Wat nemen ze mee en wat kunnen ze tenslotte missen? Als je deze reis wilt voltooien, zegt Jezus, moet je geen bagage meenemen of teveel kleren, want daar kun je niet mee vooruit. En vooral geen portemonnee, want de verleiding om die te vullen is onweerstaanbaar. Voor je het zelf in de gaten hebt, ben je een broodprofeet, waar​over de eerste lezing spreekt. Dan wordt je binnen de kortste keren iemand die de machtige naar de mond praat. Je verliest je onafhankelijkheid en je kunt niet meer zeggen, wat je hart je ingeeft.

Ga met weinig op stap, zegt het evangelie, als je het goede in deze wereld wilt opdel​ven. Een stok om op te steunen en sandalen, dat mag. Bovendien is de mens geroe​pen tot gemeenschap! Daarom worden ze ook twee aan twee uitgezonden. Een mens alleen in de wereld wordt gauw ondergesneeuwd. Een mens kan niet tegen de eenzaamheid. Stuur hem niet alleen weg en laat hem ook niet alleen, want hij is ten dode opgeschreven. Een mens is bedoeld voor een ander mens. En als je, zegt Jezus, een huis binnengaat, ga er dan niet meer weg, maar blijf er en vorm er gemeenschap met meer mensen. Dat doe je niet in een uur, niet in een dag. Blijf daar tot je weer afreist. Niet dus tot je ruzie krijgt of een conflict hebt met elkaar. Goede relaties met elkaar, met Mij, daar gaat het om.

Beste mensen, het is vakantietijd. Overal gaan mensen op stap. Ga met niet teveel bagage en met niet teveel geld, maar wel met jezelf, met je goeie hart en je fantasie. En voor allen geldt: kom dus op gang, zegt de Heer; ga, laat je gaan, pelgrim naar beter, mens met een missie. Het gaat niet om wat je hebt, maar om wie je bent. God kan je reisgezelschap zijn en met liefde in je koffer ben je overal welkom…

versie 10:  Een tegendraadse boer…  (Amos / Marcus)

Op vele plaatsen zijn mensen bang van boerenbetogingen. Of dat terecht is, laat ik in het midden. Ik ga er liever van uit dat boer zijn geen schande is. Voor mijn part hoeft een boer geen landbouwer te worden. Hij is iemand, ook zonder deze beschaafde titulatuur. Hij mag er wezen. Alleen, van een boer verwacht men doorgaans niet dat hij optreedt op het publieke forum. De boer, hij ploegt en zaait en maait. Zijn handen staan naar dat werk. Dat siert hem. In verfijnde salons beweegt hij zich minder vlot. Dat is niet zijn stijl. Hij heeft zijn eigen stijl.

Amos was een boer, een schapenfokker, een vijgenkweker. Een man van 2.700 jaar geleden. In ons boek dat bijbel heet, treedt hij niet op als iemand die een wetenschappelijke uitzending ver​zorgt voor boer en tuinder. Hij treedt op als profeet. Dat is geen gezicht. Zo werd zijn optreden ook ervaren. Zo werd hij ook afge​wezen. Zoals altijd door de mensen die hij niet spaarde met zijn rauwe rake woorden. Hij richtte zich tegen de hooggeplaatsten van Jeruzalem en Samaria, maar vooral tegen het staatsheilig​dom, de basiliek van Betel. Hij heeft het over de vadsigheid, het onrecht en de pronkzucht van de rijken. Toch propageert hij geen klassenstrijd. Hij had namelijk Karl Marx niet gelezen... zodus. Hij had de instructies van Jahweh God gelezen. Hij had het daarom tegen een godsdienst met vuile handen. Het sacrale werd ont-eerd, ont-luisterd en ont-aard. Daar was het hem om te doen. Het was heilige toom. Amos is kwaad. Heel kwaad.

Amos deelt in Gods toom. God ziet wat er gebeurt: vloek maar, Amos! Wat ziet God? Wat ziet Amos? Het onrecht schreit en de tempeldienaars lachen. God kan dan niet langer luisteren naar de gebeden van mensen die op ivoren rustbedden liggen terwijl de kleine mens verdreven wordt van zijn kleine akkers. Die ivo​ren bedden werden tussen haakjes gekocht door de onteigening van de mensen die waren zoals Amos: vijgenkwekers die leven van de zon uit de hemel en van het eigen zweet. Daarom is de cultus teveel galacultuur geworden rondom het altaar en dan wordt elke psalm in de tempel vals gezongen. De woorden zijn wel mooi maar ze worden lelijk uitgesproken door mensen met een dubbele tong. Er is geen heilige eenvoud meer. In Gods ogen is dat onuitstaanbaar. Weg ermee. Reinig mijn tempel.

Met Jezus zitten we op dezelfde golflengte. Marcus bericht daar​over. Hij spreekt over de leerling die sandalen draagt en geen dubbele kleding. Geen praal, geen geëtaleerde glorie, geen plechtige begroetingen met veel wierook en lange omslachtige rituelen. Hij loopt niet de straat op met processiegewaden. Hij draagt sandalen. De zolen zijn geregeld versleten van het danige gebruik. Zo is de leerling. Hij zit niet op een troon. Hij gaat. Van hier naar daar. Rechtdoor. Zijn stijl is gemarkeerd door voor​waartse vrijheid. Zo ligt het verhaal van Marcus in het verlengde van het verhaal van Amos. Ere-dienst verloopt zonder eer voor de bedienaar. En het product “godsdienst” wordt te koop aange​boden op de markt van het leven door vrije, flexibele mensen... op sandalen. Zodoende schuwt de leerling de publiciteit. Hij heeft geen applausmeter nodig om eenvoudig het goede te doen.

Hij is als de boer... Hij ploegt voort…

versie 11:  Gastvrijheid…

Als Jezus de twaalf aanstelt als apostelen heeft hij daar volgens Marcus twee bedoelingen mee (3,14). Hij doet dat op de eerste plaats ‘om ze bij zich te hebben’. Hij wil niet alleen blijven. Hij heeft gezelschap nodig. Op de tweede plaats heeft hij vanaf het begin de bedoeling om ‘ze uit te zenden en de macht te geven duivels uit te drijven.’ 

Nu ze een tijd bij hem geweest zijn, beter geïnstrueerd en ingewijd zijn in waar hij in deze wereld voor staat, stuurt hij hen er nu op uit. Ze worden niet zomaar uitgestuurd. Ze krijgen een serie richtlijnen mee. Regels die niet alleen maar bedoeld zijn voor deze ene keer. Regels die blijven gelden voor alle verdere missies en opdrachten. 

Volgens die richtlijnen dienen ze zelf voor hun reiskosten te zorgen. Ze moeten zich voorzien van de normale transportvoor​zieningen van hun tijd en stand. Ze dienen een staf en een paar sandalen aan te schaffen. (Lucas vermeldt die sandalen in zijn evangelie niet; Matteüs verbiedt ze zelfs!) Verder hebben ze nergens voor te zorgen. Ze mogen dat zelfs niet. Ze mogen niets meenemen voor hun verdere levensonderhoud: geen eten, geen knapzak, geen extra kleding, en ook geen geld. Dat betekent dat ze helemaal op de gastvrijheid van hun eventuele gastvrouwen en gastheren aangewezen zijn. Er is nog een andere regel, als ze door een familie ontvangen zijn, dan moeten ze bij die familie blijven en niet doorverhuizen naar anderen. Het verhaal vertelt niet of zijn apostelen aan die regels trouw waren. Wat we wel weten is wat er ook nu nog gebeurt, als men niet trouw is aan die regels. 

Natuurlijk zijn missionarissen en zendelingen altijd gasten geweest. Maar dat betekent niet dat ze zich steeds als gasten gedroegen en zeker niet op de manier waarop Jezus dat van hen verwacht. Het tegendeel is eerder waar. Vooral in een meer koloniaal verleden forceerden ze hun gastheren en gastvrouwen hun taal te spreken, hun kleren te dragen, en hun gebruiken te respecteren. In plaats van iets te leren van de culturen waarmee ze in contact kwamen, waren ze daar dikwijls niet in geïnteresseerd. Soms maakten ze die zelfs belachelijk. 

Hoewel die benadering nu wel verleden tijd is, blijven ook nu missionarissen vaak zo veel mogelijk vasthouden aan hun eigen levensstijl, en hun eigen soort dieet. 

Dit is goed te begrijpen, en wij die thuis zijn - en blijven - zijn de laatsten om die missionarissen en zendelingen ook maar enig verwijt te maken. Maar de moeilijkheid zit dieper. Het is niet alleen maar een kwestie van enkele individuele missionarissen. Het is dikwijls de houding die de kerk als instituut aanneemt. Dat instituut wil alleen maar op háár condities ontvangen worden. Binnen de kerk meent de kerkelijke leiding vaak, dat de manier waarop zijzelf tot nu toe Jezus ontving in de tot voor kort westerse kerk de enig mogelijke manier is. De kerk gehoorzaamt aan de richtlijnen op die manier niet. 

Volgens die regels moeten we ons toevertrouwen aan de gastvrijheid van hen die we op onze tocht met Jezus en met elkaar tegen komen. Dat doet de kerk niet. Ze doet dat zelfs niet op een simpel vlak als dat van eten en drinken. Jezus vraagt ons zelf geen eten mee te nemen op onze tocht. In het evangelie van Lucas vraagt hij zijn leerlingen zelfs uitdrukkelijk te eten wat hen voorgezet wordt (Luc. 10,7). In ons kerkelijke verband doen we dat niet. We vertrou​wen zelfs het brood en de wijn dat we daar vinden niet. Jarenlang heb ik zelf bij de eucharistie midden in Afrika hosties gebruikt die gebakken werden op het Instituut voor Doven in Sint Michielsgestel, Noord-Brabant. 

Dit niet naar Jezus’ richtlijnen luisteren heeft zijn gevolgen. De anderen kunnen zich op die manier nooit echt bij hem thuis voelen. Je kunt dat ook op een academischer manier zeggen. De inculturatie van zijn persoon, zijn leer en zijn leven wordt zo praktisch een onmogelijkheid. 

Tot voor kort was dat vooral voelbaar in die gebieden die ver van ons en vooral van Rome afliggen zoals Afrika. Het geldt nu ook voor het westen. Probeer eens met de mensen rondje, of met de jongere mensen onder ons, op de geijkte kerkelijke manier over Jezus te spreken. 

Wie van de huidige opvolgers van de apostelen is bereid zich aan hun gastvrijheid toe te vertrouwen?… 

versie 12:  …
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