Zestiende zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Jeremia en wat verantwoordelijkheid is…  (Jeremia)

Jeremia, de man van Anatot, meer dan 2500 jaar geleden. Een beetje een tragische figuur, die liever iets anders was geweest dan profeet. Iemand die tot de voorlaatste minuut nee zegde en uiteindelijk toch aanvaardde. Hij zegde nee omdat hij te zwak was en te klein. Hij zegde ja omdat Jahweh het hem vroeg. Hij kreeg gezag, hij nam het niet. Dat is groot maar ook pijnlijk. En die pijn is steeds gebleven. Een beetje een tragische figuur, die steeds gewrongen zat in conflicten en die niets liever wilde dan vrede. En die - dat is zowat het refrein van zijn leven - het onoplosbare oplossen moest.

Het onoplosbare was dat zijn volk belasting weigerde aan de koning van Babel en dat hij adviseerde om dat toch maar te doen. Hij was meteen een verrader, een collaborateur. Wat? Compromissen sluiten met de bezetter? Hij werd zelfs gevangen gezet door de religieuze leiders van zijn eigen volk. En bevrijd door de vijand. Stel het je voor. Een politieke profeet, maar een profeet met de verkeerde strategie, de strategie van de capitulatie.

Waarom sloot hij vrede met de vijand? Omdat volgens hem de vijand niet buiten zat. De vijand zat bij zijn eigen volk op de troon. De leiders die de vijand van buiten wilden weerstaan, weerstonden niet aan hun eigen ambitie. Zij kwamen zogezegd op voor de belangen van hun volk, maar in hun hart hielden ze niet van hun volk. Ze waren als herders die hun schapen in de steek laten. En dat ergert de profeet duizendmaal meer dan een compromis te sluiten met de vijand van buiten. Volgens hem, de droeve introverte profeet, viel er geen compromis te sluiten met het eigen egoïsme. Daarvoor was hij profeet: om dat te zien en om het aan te klagen. Waarschijnlijk had hij weer eens liever niets gezegd... Toch zegde hij het. Met pijn maar toch sterk, in niet mis te verstane woorden.

De herder is zijn beeld. Een herder blijft bij zijn kudde. Hij houdt de schapen bijeen. Hij zoekt het verlorene. Hij heeft een hart voor de schapen. Zo zal Johannes het 700 jaar later zeggen.

Jeremia klaagt dus aan in naam van Jahweh God. Een andere spreekplicht of een ander spreekrecht had hij niet. Hij zei het dan maar. Bang was hij misschien wel maar laf in geen enkel geval.

Toch zou hij geen profeet zijn als hij ook niet beloofde. Dat is het waarmerk van de profeet. Hij klaagt wel aan, maar hij belooft ook. Hij belooft andere herders, echte herders. En eens zal er een grote herder komen. Dan zal het echt goed worden.

Waarom zouden wij dan vandaag niet bereid zijn om een vijand - die niet eens de echte vijand is - eventjes te paaien? Als intussen de echte kwaal maar de tijd krijgt om te genezen.

Dan moeten mensen wel aanvaarden, dat ze eerst in eigen hart moeten kijken. En verdragen, dat iemand zegt, dat het goed is zijn ogen open te doen voor het slapengaan…

versie 2:  Dienst van de leiding…  (Jeremia / Marcus)

Er zijn bepaalde onderwerpen in de heilige Schrift die zo fundamenteel blijken te zijn dat ze telkens weer terugkeren. Dat zijn onderwerpen die beslissend zijn voor het welzijn van de mensen. Een van die onderwerpen is de dienst van de leiding.

De apostelen zijn terug van hun eerste zendingsreis. Ze hadden de macht gebruikt die Jezus hun had gegeven over de slechte geest. Ze hadden voor de zieken gezorgd, en hen gezalfd. Nu vraagt Jezus hun om wat rust te nemen, wat afstand te nemen van wat ze gedaan hadden. Lang wordt aan hen geen rust gegund, want reeds dringen de mensen op. Dan laat Jezus zien, wat een echte herder doet, wat de dienst van de leiding betekent.

De meesten van ons hebben ergens gezag, geven ergens leiding, hebben een functie. En dat is inderdaad een precaire aangelegenheid. Zelfmisleiding ligt zo dicht in de buurt dat het begrijpelijk is dat de Bijbel op dit onderwerp tientallen keren terugkomt. Want leiding geven is nooit een waarde op zich, maar staat altijd in dienst van anderen. Leiding geven is niet iets, dat ons voordeel brengt, maar dat anderen voordeel brengt.

Nu zegt iedereen die leiding heeft, gezag draagt of een functie heeft: ja, ja natuurlijk, dat is duidelijk, dat wist ik al. En toch is de Bijbel zo brutaal om ons te zeggen: U denkt dat u het weet, maar u weet het niet. Want u draagt uw gezag om zélf gehoorzaamd te worden, en u voelt zich gegriefd als naar uw gezag niet wordt geluisterd. Kijk hier zit de moeilijkheid: natuurlijk moet er naar ons gezag worden geluisterd, door onze kinderen of door anderen die onder onze leiding zijn geplaatst. Maar dat is nooit ten bate van ons, maar ten bate van die anderen. Gezag, leiding: het wordt door ons alleen maar uitgeoefend. Het mag ons geen enkel voordeel brengen. Het geeft ons geen recht over die anderen.

Veel gezagdragers, veel leidinggevende mensen, veel mensen met een leidende functie zijn het hiermee theoretisch volkomen eens. Zij zijn ook bijzonder aardige mensen, totdat... iemand onvoldoende eerbied voor hen heeft, totdat iemand hen echt als gelijke durft te beschouwen, totdat iemand hen tegenspreekt. Dan blijkt dat zij hun gezag niet zagen als een dienst aan anderen, maar als een eer voor zichzelf. Doch dan zit het fout. Daartegen gaat de Bijbel te keer. Daarom zegt Jahwe in de Bijbel: Ik zal zelf herders aanstellen over mijn kudde, die zo leiding geven dat mijn schapen niet vrezen of beven.

Wij hebben ergens leiding, wij dragen ergens gezag, als vader of moeder, als hoofd of als arts, als pastor of verpleger, als chef of directeur. Wij moeten er goed aan denken: ons gezag heeft geen waarde op zich, het mag onszelf geen enkel voordeel brengen. Het mag alleen iets betekenen voor anderen. Daarom moeten we ook spreken van de dienst van de leiding.

En mochten wij momenten kennen waarop wij ons persoonlijk op de teentjes getrapt voelen; of mochten wij momenten vrezen, waarop wij razend zouden kunnen worden, en wij het niet zouden kunnen verkroppen dat de leiding aan een ander wordt toevertrouwd: laten wij er dan maar zeker van zijn dat de leiding die wij gaven niet was ten bate van anderen, maar ten bate van onszelf. Dan was het geen dienst van de leiding, maar macht van de leiding.

Jezus heeft zijn apostelen hierop meer dan eens gewezen. Hij heeft het hun ook voorgedaan. Hij is een echte herder geweest voor de mensen…

versie 3:  …

Jezus heeft Zich geleidelijk geopenbaard door zijn woorden en zijn daden. Hij heeft in zijn eigen vaderstad geen gehoor gevonden, zoals de grote profeet Ezechiël vroeger niet gehoord werd. De apostelen hebben op hun eerste zending dikwijls het stof van hun voeten geschud als een getuigenis tegen hen die niet luisterden. Zoals Amasja, de priester van het onreine Bethel, het afgescheurde heiligdom van Israël, niet naar de eenvoudige prediking van Amos luisterde, en zo in zijn eigen onreinheid bleef en zich niet bekeerde op het woord van Gods profeet, zo bleef het vuile stof van de reizende apostelen voor de deuren van hun onwillige luisteraars plakken. Ze zouden zich niet bekeren en niet intreden in de eenvoud van het 'Rijk Gods', de broederlijkheid die Jezus en die zijn apostelen predikten. De geschiedenis herhaalde zich. Het ja en het neen van de mensen bleef dooreen bestaan.

Jezus houdt hier niet bij stil. Hij is een waar profeet, een goede herder, 'dé goede Herder'. Hij heeft zijn mensen uitgezonden en luistert naar hun verhaal als ze terugkomen. Nu wil Hij ze voor een geruime tijd apart houden. Hij wil ze laten rusten en hen voorbereiden op de verdere openbaring van zijn macht en van zijn geheim. De grote openbaring moet nog komen. De eerste aanloop hiertoe zal de vermenigvuldiging der broden zijn. Die is nog niet in Jezus’ gedachte. Het is pas later dat Hij het volk wonderbaar zal spijzen. Hij doet iets waar er nood is en waar de mensen geloven dat Hij iets kan doen. Als er zieken zijn onder zijn luisteraars geneest Hij ze op hun woord van geloof. Als het sabbat is gaat Hij naar de synagoge onderrichten. Hij leeft in uiterste rust en altijd actief tegelijk. De tijd van de vermenigvuldiging van de broden is nog niet gekomen. Het is de menigte die honger zal hebben die Jezus op de idee zal brengen om ze te spijzen. En het is de wonderbare spijziging die Hem verder naar de idee van de Eucharistie zal brengen. Jezus leeft uit God, Hij leeft met zijn Vader en met de ogen van zijn Vader ziet Hij iedere dag nieuw. Zoals Hij in de Bergrede predikte, leeft hij natuurlijk vanuit God. Zoals de vogels in de lucht die niet 'verzamelen in schuren', zo zet Hij zijn werk voort. God werkt in Hem en werkt in de anderen en werkt in de natuur. Wanneer alle omstandigheden ertoe zullen uitnodigen, zal de Heilige Geest Jezus de wondere spijziging suggereren. Dan zal weer een nieuwe horizon zich openen, tot de laatste etappe van de openbaring, die van het kruis en de verrijzenis, zich aan zijn Geest zal opdringen. Als de weerstand van zijn vijanden totaal zal zijn, zal de Heilige Geest Hem het laatste antwoord inspireren. Dan zullen we Hem volledig kennen. Hoe schoon die volle werkzaamheid van Jezus in die totale rust van de overgave aan zijn Vader.

Het is die rust die Jezus op zijn apostelen overdraagt. Zoals Hij, zijn zij in volle activiteit. Ze zijn in de leer. Ze leren hun werk en ze brengen verslag uit. Ze leren ook hun rust. Niet alleen de rust na de vermoeidheid van het zendingswerk, maar ook en vooral de rust aan de bron van hun wezen, hun rust bij Jezus, die rust bij de Vader is. Elk moment van rust dat ze bij Hem doorbrengen is winning van grote kracht, van geestelijke groeikracht die ze zo nodig zullen hebben als ook zij hun laatste getuigenis zullen moeten afleggen. Zij weten niet waar of wanneer dat zal zijn. Maar in de vervolging zal de Geest hen ingeven al wat ze moeten antwoorden. Ze zullen Hem in arbeid en in rust hebben leren kennen. Hij zal hen sterken om zelfs met hun bloed te getuigen.

Zo ver zijn de apostelen niet. Zo ver is Jezus zelf niet. God heeft zijn tijd en Jezus wacht die tijd af, in afwisseling van rust in Hem en van zendingsarbeid, aandachtig voor wat de Geest Hem ingeeft en aandachtig om zijn apostelen in te wijden in dat ritme van arbeid en van rust. Is het omdat de rust van de arbeider in de oogst van korte duur is, omdat het volk Jezus en zijn leerlingen achtervolgt dat zo weinigen Hem als apostel willen volgen? Of is het omgekeerd omdat zo weinigen de diepe rust bij Jezus en bij God ontdekken en aankunnen?…

versie 4:  …  (Jeremia / Marcus)

Vorige week vertelde ons het evangelie dat Jezus zijn leerlingen twee aan twee uitzond. Vandaag horen we Hem zeggen dat ze ook hun rust moeten nemen. Hij stuurde hen op pad om het kwaad te bestrijden. In de Bijbel heet dat: de satan verdrijven. ‘Satan’ is een Hebreeuws woord, en het betekent: brenger van tweedracht, onruststoker, ruziemaker.

Jeremia klaagt de leiders, de herders van zijn dagen, aan omdat ze mensen - in plaats van hen te verzamelen en bijeen te hou​den - verloren lieten lopen. Ze dreven mensen uit elkaar, en zetten hen tegen elkaar op om er zelf beter van te kunnen wor​den. ‘Wee u’, zegt de profeet herhaaldelijk. ‘Wat jullie doen, is des duivels. Wacht maar - laat God weten -, ik ga herders zoe​ken die werkelijk weiden en bijeenhouden, en er komt nog eens echte goede herder, die gerechtigheid brengt, en bij wie iedereen zich veilig kan voelen’.

In Jezus wordt deze profetie werkelijkheid. Die goede herder zoekt helpers die het kwaad zullen bestrijden, die de verdeelde mensen weer zullen samenbrengen, behoeden en bewaren. Met die opdracht zendt Hij hen weg. Wanneer ze terugkomen van hun eerste — zeg maar — stageperiode, hun eerste missietocht, gunt Jezus hun de nodige rust. Ze mogen van Hem op adem komen, uitrusten van het ‘kerkenwerk’.

In veel parochies wordt door herder en kudde hard en ijverig gewerkt ten bate van mensen en de geloofsgemeenschap. Het is dan heel goed zo nu en dan eens uit te rusten en vakantie te vieren. Maar ook door het jaar is het wijs en goed op adem te komen, biddenderwijs bij God, pratenderwijs bij elkaar. Waar alleen maar hard gewerkt wordt, en bezinning ontbreekt, zal het werk vastlopen.

Als vanzelf gunt Jezus zijn medewerkers de nodige rust, en Hij brengt hen daarom naar een rustige plek. Tenminste, dat denkt Hij. Want wanneer ze aan de overkant van het meer zijn aan​gekomen, staan er alweer volop mensen Hem op te wachten. ‘Hij kreeg medelijden met hen’, schrijft Matteüs, ‘want zij wa​ren als schapen zonder herder’.

In Jezus’ tijd zijn er overigens geestelijk leiders genoeg, en vol​op priesters. In Jeruzalem hoeven ze slechts bij toerbeurt dienst te doen. En het ontbreekt hun niet aan schriftgeleerden, geleer​de mannen die de boeken van Mozes bestudeerden, en de gods​dienstwetten en regels uitlegden. Geestelijk leiders genoeg, maar te weinig echte herders blijkbaar. Godsdienst is boeken​wijsheid geworden, en vroom leven is minutieus de wetten on​derhouden. En al die geleerde meneren geven blijkbaar geen antwoord op de vragen en noden van gewone mensen. En dan komen - ook in onze dagen - de herders zonder schapen.

Jezus wordt dus gezocht omdat Hij een echte herder is, zo een als Jeremia al schilderde, eentje die echt luistert naar de vragen en noden van mensen, en die zich inzet voor een eerlijke sa​menleving. En wanneer het ook Hem wel eens te veel wordt, trekt Hij zich terug op een eenzame plaats om uit te rusten, om te bidden, om tot zichzelf te komen, om kracht op te doen. Het​zelfde leert hij aan zijn leerlingen: zorg hebben voor mensen, maar ook pauzeren, niet uit gemakzucht, maar om kracht op te doen ten bate van anderen…

versie 5:  Kom bij jezelf eens thuis…  (Marcus)

Het evangelie van vandaag past bijzonder goed in de vakantietijd. De leerlingen keren terug van hun eerste missiereis en zijn vol van alles wat ze beleefd hebben. Nu nodigt Jezus hen uit: 'Kom mee naar een eenzame plaats en rust er wat uit'.

Wat zou Jezus zeggen tegen de mensen die in onze dagen gepakt en gezakt uittrekken om op overbevolkte stranden zich in de zon te laten bakken? Of tegen hen die in kilometerlange autoslierten naar het zuiden trekken op weg naar de zon?

'Kom mee naar een eenzame plaats en rust wat uit.' Eigenlijk doen de mensen juist het tegenovergestelde. Zij gaan naar plaat​sen waar het overdruk is: op het strand, op campingplaatsen, in toeristische centra. De mens is bang voor de eenzaamheid, want daar vindt hij zichzelf. De mens is bang voor rust en stilte, want hij is bang voor zichzelf. Het is opvallend dat de mens niet graag bij zichzelf thuis komt. Want als we alleen zijn, duiken veel gevoelens en gedachten op, die we anders verdringen, omdat ze minder aangenaam zijn. In een spiegel zie je altijd dingen die je liever niet zou zien: het eerste grijze haar, een diepe rimpel op je voorhoofd, een bepaalde trek... En als wij in de stilte geconfron​teerd worden met de spiegel van ons leven, dan ervaren we de onvoldaanheid met onze levensstijl, de zinloosheid van ons jach​tig leven, de onrust van ons hart. Dan willen wij van onszelf wegvluchten en komen we weer uit in de jacht van het leven. Waar de mens zichzelf niet meer verdragen kan, waar hij het oordeel over zijn eigen doen en laten uit de weg gaat, bestaat er veel kans dat hij zijn zelfstandigheid prijsgeeft of verliest. Het gevaar is niet denkbeeldig dat hij willoos door andere mensen gemanipuleerd wordt, die hem dan dicteren waar en hoe hij zijn vakantie zal doorbrengen. Zelfstandige mensen hebben inkeer, bezinning en rust nodig. En daarvoor is de vakantie een heel geschikte tijd. Iemand schreef in zijn dagboek bij het begin van de vakantie: 'Vandaag ga ik bij mezelf op bezoek. Ik hoop me thuis te vinden'. Er gaat elke dag zoveel door ons hoofd en ons hart en ons gevoel. Met onze gedachten, onze wil en onze gevoelens zijn we vaak ergens anders dan bij onszelf. Daarom schreef die man: vandaag ga ik bij mezelf op bezoek. Maar omdat we zo jachtig en gespannen leven, moest hij erbij schrijven: hopelijk vind ik mezelf thuis! Het is echt niet zo gemakkelijk jezelf thuis te vinden en bij jezelf thuis te blijven. Maar onder de vakantie zouden we dat toch waar moeten maken. Dat bezoek zou ons werkelijk goed doen en ons vrij en zelfstandig maken! Denkt u dat het mogelijk is u te ontspannen, als u al uw zorgen en spanningen zou inpakken bij uw vakantiebagage?

Of u nu de vakantie thuis doorbrengt of ergens anders, probeer eens alles wat u drukt af te werpen en eens tijd en ruimte te schep​pen om bij uzelf thuis te zijn. Toen mijn broer pas missionaris was, waren er in zijn missiegebied nog geen wegen en geen auto’s, zodat een paar negerboys zijn koffers moesten dragen. Op een hete dag hadden ze uren lang gelopen in de hete zon... Opeens gooiden ze de koffers tegen de grond, gingen zitten en gingen geen stap meer verder. Noch beloften op een extra loon, noch dreigen kon baten. 'Waarom doen jullie dat?' vroeg mijn broer. 'Onze ziel moet de tijd hebben om ons in te halen', zei één van hen. Onze ziel moet de tijd hebben om ons in te halen! Is dat geen mooi woord? Lopen en jagen wij ook niet weken en maanden aan een stuk, zodat we nooit tot bezinning kunnen komen? Ik hoop dat u tijdens deze vakantie uw ziel de tijd geeft om u in te halen. Dat is ook de aansporing van Jezus tot zijn leerlingen: 'Kom mee met mij naar een eenzame plaats en rust er wat uit!'

Als wij bij onszelf op bezoek gaan en er onszelf thuis vinden, zul​len we ook God thuis vinden, want God is altijd thuis. Hij hoort de stem van ons gebed, Hij ziet de nood van ons hart: 'Komt allen tot Mij, die belast en beladen zijt en Ik zal u verkwikken.' De vakantie is de kostbaarste tijd, als we tot rust willen komen. Als onze ziel ons weer kan inhalen, zullen we God zelf ontdekken in het luisteren naar zijn woord, in de viering van de sacramenten, in het gemeenschappelijk gebed. Zoals we in de vakantie uitrusten om weer gesterkt onze taak aan te vatten, zo komen we telkens weer samen in de eucharistie om onze zending in de wereld te kun​nen vervullen…

versie 6:  Hij had medelijden…  (Marcus)

Er staan zinnen in het evangelie, waarbij je al lezend even moet blijven stilstaan om ze echt te kunnen begrijpen, zinnen die Jezus ten volle uittekenen. Zo een kostbare zin staat ook in het evangelie van vandaag: Hij had medelijden met de grote menigte. Nu is het opvallend dat dit woord ‘medelijden’ in het Hebreeuws en het bij​bel-grieks de goedheid van God tracht uit te drukken door een term die rechtstreeks met de ingewanden te maken heeft. Het heeft dezelfde stam als ‘moederschoot’. Het woord doet dus denken aan een moeder die helemaal zorgend gericht staat op het broze, kleine, kwetsbare leven dat zij in haar eigen schoot meedraagt. En wat daarbij nog eens opvalt is dat dit woord ‘medelijden’ nage​noeg exclusief op God betrekking heeft en wanneer het ook van een mens gezegd wordt, dan wil men daarmee zeggen dat deze mens bewogen is zoals God zelf. Zo laat Jesaja God zeggen: ‘Zou een moeder haar kind kunnen vergeten, dat zij in haar schoot gedragen heeft? En zelfs als een moeder dat zou kunnen, ik ver​geet u nooit!’ Medelijden heeft haar woonplaats in de moeder​schoot. Met een zorgende moederliefde is God aanwezig bij het lijden van de mensen, vooral van de meest weerlozen. Hij wordt er tot in het diepst van zijn wezen door geraakt.

Jezus gebruikt dit woord ‘medelijden’ in zijn parabels slechts drie keer en telkens is het een verwijzing naar de manier waarop God zich over mensen ontfermt. Zo zegt Jezus dat de vader van de ver​loren zoon, door medelijden bewogen werd bij het terugzien van zijn haveloze jongste zoon. Vanuit de diepte van zijn ingewanden deed die vader dingen die de meeste vaders nooit zouden doen: hij omarmt hem en kust hem, hij richt een feestmaal aan opdat zijn zoon zich weer zijn zoon zou kunnen voelen.

Zo zegt Jezus ook dat de barmhartige Samaritaan door medelijden werd bewogen bij het zien van die half doodgeslagen man langs de weg. Omdat hij tot in zijn ingewanden geraakt werd, deed hij voor die verlaten man langs de weg dingen die hem niet werden ingege​ven door zijn verstand maar enkel en alleen door zijn hart, omdat hij medelijden had.

Verder vertelt Jezus nog van die heer die aan zijn knecht een mil​joenenschuld vergaf, omdat hij medelijden met hem had. Hij rekende hem zijn schuld niet aan en schold hem alles kwijt. Zulk medelijden is heel wat anders dan edelmoedigheid, het komt voort uit het geraakt zijn tot in zijn ingewanden.

Zo tekent Jezus zich zelf uit als Hij zegt: ‘Ik heb medelijden met de menigte, omdat ze zijn als schapen zonder herder’. Jezus wil ons dragen; zoals een moeder haar kind draagt of zoals een herder het verzwakte schaap op zijn schouders draagt.

Jezus lijdt ook nu nog mee met alle mensen die in nood zijn. ‘Ik was hongerig... Ik was naakt, Ik was ziek, Ik was gevangen...’ Als wij echt zouden beseffen dat God zelf in de lijdenden verder lijdt, getroffen is tot in zijn ingewanden bij het zien van de verdrukten, dan zouden veel van onze vragen wegvallen: Waar blijft God? Waarom helpt God ons niet?

Als God zo meelijdt met alle mensen in nood, als wij Christus van nabij willen volgen, dan moeten ook wij, vanuit zijn gezind​heid, tot in onze ingewanden geraakt zijn, bij het zien van zoveel lijden in deze wereld. Goddank kennen wij in deze tijd veel men​sen die aan Gods medelijden gestalte geven, die hun goedheid niet afmeten volgens hun verstand, die zich zelf niet moeten dwingen tot een daad van edelmoedigheid, maar die als het ware verzonken zijn in die zee van Gods ontferming. Ik denk aan een Moeder Teresa, Helder Camara. Dat zijn mensen van groot formaat. Maar er zijn evenzeer mensen van kleiner formaat nodig, die het lijden van deze wereld willen filteren tot op de bodem van hun medelijdend hart. Zulke filters heeft deze wereld nodig om te kun​nen bestaan. Ik hoop dat wij allen eens de zaligprijzing van Jezus mogen horen: ‘Zalig, omdat ge barmhartig zijt geweest’…

versie 7:  Ware herders gevraagd…  (Marcus)

Jezus heeft medelijden met de menigte, zo leert ons het evangelie van vandaag, omdat ze als schapen zijn zonder herder. Hij wil hen langdurig onderrichten en hen uit hun noodsituatie bevrijden. Hij wil hen tot herders maken die zelf bevrijdend optreden.

Ten tijde van Jezus was er in Palestina geen te kort aan priesters, zelfs niet aan hogepriesters, want er was een hele stam, een hele familie die voor het ambt van hogepriester was aangewezen. De Joden hadden hun specia​listen inzake wetgeving: de wetgeleerden. Zij hadden hun moralisten, die precies voor​schreven wat men moest doen: de farizeeën, hun grote rechtsgeleerden. En toch zegt Jezus: de mensen zijn als schapen zonder herder. Het volk werd beladen met een ondraaglijke last van minutieuze voorschriften. Puur formalistische bepalingen, die maakten dat ze de bron van levend water niet meer konden vinden. Hun wegwijzers waren verboden en bedreigingen in plaats van bemoediging en begrip.

Jezus begon de menigte langdurig te onderrichten, maar niet zoals de schriftgeleerden. Waarin lag het verschil? Jezus zei niet dat ze zelf het heil moesten verdienen, Hij zei dat het Rijk Gods een gave is. Hij sprak niet van wet​ten, maar van barmhartigheid. Hij sprak niet van zuive​ring, maar van genezing.

Telkens als ik dit evangelie lees denk ik: eigenlijk is er nog niet zoveel veranderd. In onze kerken en gemeenschap​pen is de situatie haast dezelfde als ten tijde van Jezus: anderen religieuze lasten opleggen, die men zelf niet met een vinger wil aanraken. Hoeveel discussies worden er niet gevoerd, hoeveel gevechten geleverd om de leer tot in de puntjes te bepalen. Hoeveel veroordelingen uitgesproken, die muren optrekken en deuren sluiten. Zou het niet goed zijn als wij ons ook eens langdurig zouden laten onderrichten door Jezus, die men niet kan vastpinnen in de nis van definitie, in een uitstalraam van een dogma of in een brandkast van de waarheid.

Ik denk dat Jezus ook vandaag veel medelijden zou heb​ben met de schapen, die uit de schaapstal gesloten wor​den omdat de wet het nog steeds haalt op de liefde. Schapen, die gewond zijn door de slagen van het leven of ziek zijn van eenzaamheid en geen schaapstal vinden waar ze verzorgd worden en geborgen zijn. Hoeveel herders worden niet bekoord om zich op te sluiten in de veilige schaapstal om hun trouwe en volgzame schapen te voeden, in plaats van naar buiten te gaan om het honderdste schaap te zoeken, dat van honger dreigt om te komen of dreigt verscheurd te worden door de wolven?

Als Jezus hier vandaag het woord zou voeren zou Hij niet spreken over wetten en voorschriften, maar over de liefde van de Vader. Hij zou er niet de nadruk op leggen dat wij de hemel moeten verdienen. Hij zou ons zeggen dat wij die zullen krijgen, allemaal omdat God ons’ allen liefheeft. Hij zou zeggen: je hoeft niet volmaakt te zijn, zondaars en tollenaars zullen er het eerst binnengaan en de poort zal openstaan voor iedereen die binnen wil ko​men. Hij zou ons misschien vragen om de mantel van onze goede gewoonten af te leggen en die te geven aan de armen onder ons. Hij zou ons vragen om onze mense​lijke zekerheden prijs te geven om nog uitsluitend te vertrouwen op de goedheid van de Vader…

versie 8:  Niet vluchten voor elkaar…  (Jeremia / Marcus)

Wat Jezus ook bedoeld mag hebben, toen hij zijn leerlingen een ogenblik rust wilde gunnen, het werd geen ‘onderonsje’. Het werd geen dagje vrijaf, als vrien​den onder elkaar. Wat als pauze bedoeld was, liep uit op een hectische middag. En dat is voor ons zeer herkenbaar. Dat hoort bij de dingen die ons ook vandaag de dag nóg overkomen. Je had gedacht een rustige wandeling te maken, maar hei lijkt wel of ze het geroken hebben: de buren, de collega's, de kinderen. Je had gedacht eens even bij jezelf te kunnen komen. Je bad je agenda met opzet thuisgelaten, je correspondentie, de was, en de strijk. En dan ineens blijkt dat alles als het ware met je is meegereisd. Hoe komt dat?

Komt dat niet doordat wij in een overvolle wereld leven? Komt dat niet doordat er gewoon niet genoeg ruimte is voor een ogenblik rust? Datgene wat wij nog Vrije natuur noemen, wordt op dezelfde dagen en tijden door iedereen bestormd. In plaats van stilte te vinden, lopen de rustzoekers ook daar elkaar ongewild voor de voeten. En ook innerlijk dragen we geen rust bij ons. Elke dag stouwen wij onze geest met onnoemelijk veel indrukken vol. Allerlei informatie over wat er in de wereld gebeurt, over politiek, gezondheid, techniek, sport: we dragen het allemaal bij ons, en nemen het mee op de momenten dat we vrij zouden wil​len zijn. We voelen de stress haast niet meer, omdat die erbij begint de horen.

Hoe zou dit verhaal uit het Marcus-evangelie, waar het blijkbaar ook helemaal misloopt, ons kunnen helpen? Kan door de vertelling van zo’n mislukte uitstap van Jezus onze innerlijke rust iets groter worden? En wat heeft dat dan met ge​loof te maken? Wat voor zinnigs kunnen we daaruit leren? Laten we ons even in de situatie van de leerlingen verplaatsen. Ze hebben al de hele dag geen tijd gehad om te eten, maar turend naar de wal in de verte rijst nu bij hen hct bange vermoeden dat het dáár helemaal geen gezellige picknick gaat worden. Ziet het daar niet zwart van het volk? Ze zeggen niets, maar je hoort ze denken: laten we wegwezen, laten we gauw het roer omgooien anders zijn we verder weer de hele dag doende met ziekte en ellende van mensen. Sorry, maar wij zijn hier nu even​tjes niet voor jullie.

Wegwezen; dat kan inderdaad op dat moment nog. Het meer van Galilea biedt hun die ontsnappingskans. Maar het gebeurt niet. Er gebeurt iets heel wonder​lijks, waar de leerlingen niet van terug hebben. Jezus ziet die mensen juist niet als een streep door de rekening. Hij zíet ze. Hij ziet ze zoals ze zijn. Nog veel en veel meer afgetobd dan eerst na hun haastige wandeling. Hij ziet hun vragen​de, angstige, smekende gezichten. Hij heeft geen rust voordat hij hun nood heeft beantwoord. In één klap hebben ze de voorrang gekregen. Het is alsof Jezus zonder woorden zegt: Kijk nou eens met mijn ogen. Zie het niet als een streep door je rekening. Denk nou niet dat je écht rust vindt als je hen gezien hebt en er dan tussenuit knijpt. Juist waar jouw plannetje doorkruist wordt, daar gebeurt het, dáár is leven. Dáár moet je zijn. Leven is, dat je je eigen vrijheid en rust durft te delen met wie op je weg komen: kinderen, collega's of god-weet-wat voor mensen met pech die ons levenspad kruisen.

Dat heeft wel degelijk iets met geloof te maken. Met geloof dat liefde, betrokken​heid op mensen, nooit vrijaf neemt, en tegelijk ten diepste rust geeft. Dat is de leerschool van het meeleven waarover Jezus van Nazaret ons vandaag iets duide​lijk maakt. Dat geloof helemaal niets voorstelt als het dit niet oplevert.

Niet dat dat nu een nieuw idee was. Ook de profeet Jeremia, waarvan we ook een stuk gelezen hebben, had het daar al over. Pas op voor de mensen die niet écht een hart voor je hebben en je in de kou laten staan. Pas op voor degenen die mooi weer met je spelen, maar op de vlucht slaan als het erop aankomt. Hier was er een die niet op de vlucht ging. Hij deed het.

De ansichtkaarten worden weer hij miljoenen de wereld over gestuurd. Hoeveel hartelijke groeten worden er niet verzonden terwijl op die kaarten de wonderen van de cultuur staan afgebeeld. De ansichtkaart die het evangelie ons vandaag uit Galilea stuurt, daar staan alleen maar mensen op. Daarom hebben we onze verzameling hier ook op een heel bijzondere manier bij elkaar gezet. De kaarten waar mensen op staan, hebben we in het midden gezet. Want welke vorm van rust het evangelie van Jezus ons ook brengt, mensen zullen in zijn Naam altijd centraal staan…

versie 9:  Gesloten wegens vakantie…  (Marcus)

De apostelen hebben een soort stage achter de rug. Ze komen bij Jezus verslag uitbrengen en blijken dringend aan wat rust toe te zijn, ‘want er kwamen en gingen zoveel mensen, dat ze niet eens de gelegenheid hadden om te eten’. In een dergelijke situatie heb je inderdaad recht op war vakantie in een rustige omgeving, ver van alle drukte. Maar het lukt niet, de mensen zijn hen te vlug af. Nu zou je kunnen verwachten dat Jezus ze wegstuurt, om zijn apostelen toch eindelijk wat rust te gun​nen. Gesloten wegens vakantie. Dat doet Hij niet. De reden staat er meteen bij: ‘Hij had zeer met hen te doen.’ Dus moet alles daarvoor wijken, ook de welverdiende vakantie. Hij be​gint hen uitvoerig te onderrichten. De mensen krijgen blijk​baar niet genoeg van zijn woorden. Ze hebben natuurlijk ook al gehoord van zijn wonderen. Dat trekt de massa’s ook aan. Maar er is meer.

Veel kans dat dit inderdaad een haveloze menigte is. Dade​lijk zullen zijn leerlingen vragen om al die mensen weg te stu​ren, want ze hebben geen eten bij. Jezus zal ze niet wegsturen, net zomin als Hij zieken of bezetenen wegstuurt. Hij is meer dan een goed spreker of een originele leraar. Wanneer al die mensen, laat op de dag, nog niet gegeten hebben en misschien wel van honger zullen bezwijken, geeft Hij hen te eten. Zijn medelijden drijft Hem over de grenzen van het mogelijke. Hij breekt vijf broden en voedt er heel die menigte mee. Er is dan zelfs nog overschot.

Dat zegt veel over het motief van Jezus’ optreden. Waarom is Hij eigenlijk gekomen? Wat drijft Hem? Medelijden. De miserie van al die mensen grijpt Hem sterk aan. Dat wordt in het evangelie op tal van manieren gezegd. De mensen zijn als schapen zonder herder. Hij is gekomen om te genezen wat ziek is en te redden wat verloren was. Daarvoor geeft Hij al​les. Al zijn tijd, al zijn energie, zijn beste krachten en uitein​delijk zelfs zijn leven, als ‘losprijs’ voor velen.

Bekijken we dat nu even van de kant van de mensen die naar Hem toegaan. Wie geleerde discussies wil opzetten, is bij Hem aan het verkeerde adres. Wie met een onopgeloste erfe​niskwestie komt aandragen, vangt bot. Maar wie ziek is en op Hem een beroep doet, vindt gehoor. Wie belast en beladen is, mag altijd naar Hem toe. Hij zal rust en verkwikking vinden.

Zo was het in de tijd dat Jezus op aarde rondliep. En sinds​dien is het eigenlijk nooit veranderd. Het geloof brengt ons bij Iemand die onweerstaanbaar door het leed en de nood van mensen gegrepen wordt, Iemand die daarvoor al het andere laat vallen. Zeker, er is zoiets als een christelijke leer en een christelijk handelen. Maar dat zijn slechts afgeleiden en con​sequenties van de menslievendheid Gods, zoals ze naar ons toe is gekomen. En blijft komen. Geloof is een kwestie van honger en dorst. En van Iemand die zichzelf als voedsel geeft, opdat wij zouden leven…

versie 10:  Er oog voor hebben…  (Jeremia / Marcus)

Het is een vreemd verschijnsel. Mensen die zich heel hulpeloos voelen, nauwelijks voor zich zelf kunnen opkomen, willen toch niet geholpen worden. Wat is dat voor een verschijnsel: “Ik doe het zelf wel, ook al kan ik het niet?”

Wat heerst er veel wantrouwen ten aanzien van de hulp van andere mensen. Waarom zijn we liever schapen zonder herder dan schapen mét herder. De eerste lezing van vandaag geeft een mogelijk antwoord. Het herderschap, het leiderschap, het staan voor mensen om ze te besturen, wordt vaak op de verkeerde manier uitge​oefend. In heerszucht, in bedilzucht, in onderdrukking van de onder​geschikten.

Als men aan het volk van Israël vroeg of het ooit een goede koning had gekend, was het antwoord: een van wie wij het zeker weten: David! Dat was nog eens een koning, die begaan was met zijn volk, die liet ons tot ons recht komen. Maar de ande​re koningen waren prulkoningen! Die hebben de baas willen spelen ten koste van ons. Die hebben alleen zich zelf verrijkt. Lees de boeken van de Koningen er maar op na. Het zijn stuk voor stuk karikaturen, figuren om te laten zien hoe het niet moet! Ze zijn vaak verblind door hun macht, ze verrijken zich ten koste van de armen, ze heb​ben geen oren voor de werkelijke behoeften van hun mensen, ze jagen de jongeman​nen in de dood door de vele oorlogen die ze zo nodig moeten voeren. In één woord: het zijn schertsfiguren, waar je eigenlijk om moet lachen, als het niet zo triest was.

De ‘koningen’ uit de bijbel laten zien, hoe machthebberei, die niet door het volk wordt gecontroleerd, ontaardt, de verkeerde weg opgaat, zichzelf onmogelijk maakt. In onze tijd is het vaak niet anders. Werkelijk herderschap kan geen machthebberei zijn, geen verrijking van zichzelf, geen leven ten koste van anderen, van minderheden in oost en west.

Toch gebeurt het nog overal. Wat te denken van het optreden van het machtige Amerika ten opzichte van zoveel kleine staten? Wat te denken van onze eigen rege​ring die de armsten, de ondersteuningsgerechtigden, altijd weer het hardste treft? Die de argwaan ten opzichte van asielzoekers alle kansen geeft?

Laten we het maar hardop tegen elkaar zeggen: goed leiderschap, herderlijk met mensen omgaan, zodat niemand te kort komt, zodat de ‘voorkeur voor armen’ (waar​over zo mooi wordt gesproken) niet blijft steken in mooie woorden, maar ook werke​lijk de armen uit het slop haalt... Goed herderschap is moeilijk, we denken graag aller​eerst aan onszelf, aan ons eigen voordeel.

Wij geloven in Jezus van Nazaret. Hij noemde zichzelf ‘dé goede herder’. Hij had aandacht voor mensen, hielp waar Hij kon, en bracht anderen er toe om mee te hel​pen. Vandaag horen we hoe de apostelen, de uitgezondenen, terugkeren van hun missie, hun ‘stage’ en verslag moeten uitbrengen van hun werken. En dan blijkt dat de leerlingen, als ze doen wat Jezus deed, werkelijk de mensen van dienst zijn geweest. Daarmee wordt dan heel helder aangetoond, dat leiderschap, herderschap, niet een kwestie is van overheersen, mensen naar je hand zetten, mensen onderdanig en afhankelijk maken. Maar de nood zien, zien waar die vandaan komt en de ‘kwade machten’ die de nood veroorzaken, bestrijden. In één woord: medelijden! Letterlijk: het lijden, samen met anderen, waardoor het lijden van die anderen ook jouw lijden wordt. Samen gedragen kan het de wereld uit geholpen worden. De herder die Jezus voorstelt is niet ‘de baas over’, maar de ‘meegaander met’. Als het moet, tot in de dood. Als het moet...

versie 11:  Vluchten kan niet meer…  (Jeremia / Marcus)

De mens is een eeuwige vluchteling. Ofwel vlucht hij de stilte, ofwel de drukte in. Het eerste brengt hem tot rust, het tweede maakt hem tot vluchteling in het kwadraat. Het is het dilemma van ieder mens. Als wij zorg dragen voor onszelf, voor elkaar en voor de wereld, worden wij moe. Zowel Jeremia als Marcus heb​ben het daarover. Jeremia gebruikt daarvoor het beeld van de herder. De herder is de mens die zorgzaam omgaat met de scha​pen. Hij heeft een hart voor de schapen. Hij ligt wakker van die zorg. Een echte herder slaapt met de ogen open.

Maar wat doet die herderlijke mens met zijn eigen zorgen? Slaat hij op de vlucht omdat de zorgen van anderen hem te zwaar wegen, of bezint hij zich op zijn roeping? Wordt hij een harteloze huurling of een hartelijke herder? Jeremia is op dat punt heel formeel. De herder die vlucht, begaat vluchtmisdrijf. Hij laat de schapen over aan hun lot. En dat lot is tragisch. Het is dus niet niets als de herder een vluchteling wordt. Dat is een ramp voor de schapen. Dan lopen ze verloren omdat de herder eerst en exclusief aan zichzelf dacht. Tegen zoiets fulmineert Jeremia.

Nu moet je weten dat Jeremia zelf een angstig mens was. Hij had zoveel liever iets anders gedaan. Het kostte hem zo veel zoveel te moeten spreken. Hij was zo graag tot zwijgen geroepen geweest. Verantwoordelijkheid nemen en beslissingen, dat was noch zijn eerste noch zijn tweede natuur. Hij was liever gevlucht. Dat is het kenmerk van de echte profeet. Iedere pro​feet gisteren, vandaag en morgen, zou liever een gewone ster​veling zijn, gewoon een mens in de rij. Jeremia moest voortdu​rend uit het gelid de straat op, het politieke forum op. Letterlijk allemaal tegen wil en dank. Maar hij deed het omdat hij een zaak diende die groter was dan hijzelf. Dat is de enige waarborg voor profetische authenticiteit.

Om deze vraag draait uiteindelijk de hele zorg van het christen​dom. Als het echt iets te betekenen kan hebben, draagt het chris​tendom zorg voor de mens. Ofwel slaan we op de vlucht en ste​ken we onze kop in het zand, ofwel gaan we de rust van de her​bronning in. Zoiets heet sinds enkele eeuwen op retraite gaan. Dat staat ook in de tekst van Marcus: ‘Zij vertrokken dus in de boot naar een eenzame plaats om alleen te zijn.’ De laatste zorg van de herder betreft niet zijn eigen rust, maar de rust van de schapen. Christenen zoeken de rust op... even. Het eigen rusten koesteren betekent dat wij de schapen in de steek laten. Onze rust is het laatste niet.

Op dat punt is de boodschap van deze dag heel formeel. De her​derlijk-bezorgde mens treedt uit de eenzaamheid van de stille abdij en meteen staat de menigte voor zijn deur. Vluchten kan niet meer... ‘De schapen zijn zonder herder.’

Niemand op aarde verstaat dat zo goed als vader en moeder. Zij zijn de geboren herders van het leven. Als zij vluchten, is het om terug te keren. Als zij vluchten om weg te blijven, klopt het niet. Bij Jeremia vluchten de huurlingen om weg te blijven voorgoed. Bij Marcus vluchten de herders om terug te keren. Zij zijn weg, heel even om des te beter thuis te zijn. Om echt thuis te zijn gaat een mens wel even van oost naar west.

Oost west, thuis best. Echt waar…

versie 12:  Zelf een herder…

De korte evangelietekst van Marcus heeft het over het medelijden van Jezus. Hij heeft medelijden met zijn apostelen, die net terug van een missie, niet eens de tijd krijgen om te eten. Hij nodigt hen uit om met hem naar een rustige plaats te gaan, ver van de drukte. Hij heeft medelijden met hen als hun poging om aan de menigte te ontkomen niet lukt. Hij zegt: ‘Gaan jullie maar verder; ik zal ze wel bezig houden’. En hij onderricht dan de menigte omdat hij medelijden heeft met hen, aangezien ze als schapen zonder herder zijn. 

Een verhaal horend kunnen we er niet aan ontkomen om ons met de personen in het verhaal te identificeren. Dat is het wat het luisteren naar een verhaal zo interessant maakt. Je kunt dat vooral aan kinderen zien als je ze een verhaal vertelt. Ze luisteren zo graag naar een sprookje als Assepoester, omdat ze zich in dat meisje op de een of andere manier terugkennen. Volwassenen zien zo graag een toneelstuk als Antigone, omdat ze dat doen met die vrouw die zich tegen alles en iedereen bleef verzetten, om trouw te blijven aan wat haar bezielde. 

Het is daarbij wel belangrijk om je met de juiste persoon te identificeren! Dat is ook het geval in een verhaal als onze evangelietekst. Niet alleen maar als je die zelf leest, en dus zelf ook uitmaakt welke rol je speelt of wilt spelen, maar ook als je als predikant of voorganger aan anderen voorstelt welke zelfidentificatie zij dienen te maken. 

Wie ben ik in dit verhaal van Marcus? Een van de leerlingen? Iemand uit de menigte? In het laatste geval ben ik een van de schapen waar Jezus medelijden mee heeft, omdat het geen herder heeft. De neiging om dat laatste te doen kan groot zijn bij een privé-lezing van ons verhaal; ze is dat zeker bij degene, die vanaf een verhoging anderen toespreekt. In die gevallen ben ik zelf, en zijn die anderen voor mij schapen die hard een herder nodig hebben. 

Daar zit beslist wat in. Is dat de beste, of ook maar de juiste keuze? In de context van wat we uit de evangeliën over Jezus weten is dat nauwelijks aan te nemen. Hij is iemand die steeds maar weer mensen bevrijdt van lichamelijke en geestelijke gebondenheden en stremmingen. Hij is iemand die vrouwen en mannen op een derge​lijke manier affirmeert dat ze tot zichzelf komen. Het is nauwelijks aan te nemen dat hij ons wil blijven zien als een domme, niet al te fris ruikende blatende kudde, die wat moeizaam reagerend zich sloom een weg zoekt door het leven. 

Het is niet op die manier dat hij zijn leerlingen tijdens zijn leven erop uit stuurde. Die kregen zonder meer zijn eigen missie mee. Die dienden op hun beurt zijn rol, die van herder, te spelen. 

We horen het vaak zeggen, en misschien zeggen we het wel tegen ons zelf, dat we ‘als Jezus’ moeten zijn. Die wetenschap schijnt steeds weer weg te vallen tegen de indruk dat hij zo anders is als wij. Een heel bijzonder mens. Iemand voor wie we daarom op onze knieën moeten vallen. Iemand in wiens tegenwoordigheid we geacht worden onze mond te houden. Iemand die het van ons over​neemt. Iemand die juist daarom door velen als een onuitstaanbare hinder gezien wordt op weg naar menselijke emancipatie. Het is niet zo moeilijk te raden waarom dit gebeurt. Het is zelfs niet moeilijk te raden waarom zovelen onder onszelf geneigd zijn dat te doen. Ieder leiderschap heeft moeite met emancipatiebewegingen; en voor onszelf is het vaak eenvoudiger geleid te worden dan zelf verantwoordelijkheid te nemen. 

Is het dus de bedoeling van Marcus’ tekst dat we onszelf als schapen blijven zien? Dat is nauwelijks aan te nemen. Jezus heeft juist medelijden met de menigte omdat ze als schapen zijn. Daarom begint hij ze te onderrichten. Hij wil ze uit die situatie bevrijden. Hij wil ze van schaap tot herder maken. Herders die dan op hun beurt weer anderen die nog niet zo ver zijn helpen te emanciperen. 

Het is zijn soort medelijden dat ons zou moeten bevangen als wij in onze wereld rond kijken. Er zijn zoveel mensen in die wereld die niet volwaardig menselijk kunnen leven, helemaal afhankelijk zijn en vaak ook afhanke​lijk worden gehouden. Wij moeten hun herders zijn, zoals Jezus dat voor ons is. Dat houdt in dat we ze geen afhankelijk schaap laten, maar tot zelfstandige herder promoveren. Daar kwam hij voor!… 

versie 13:  …
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