Negentiende zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Elia, de profeet in het struikgewas…  (1 Koningen)

Wet en Profeten, dat is een woord dat klassiek is in het hele verhaal van de bijbel. De Wet is vijf zuilen, de vijf zogenaamde boeken van Mozes. De Profeten, dat zijn twee andere zuilen. Samen is dat zeven, een heilig getal. Mozes is de hoofdman van de Wet Elia de hoofdman der Profeten.

Dat zeggen we enkel ter informatie, maar Elia intrigeert ons. Hij was een mens, hij heeft bestaan. Hij heeft geleefd ten tijde van koning Achab en koningin Jesabel. We kunnen er dus gerust in zijn, hij was een mens van vlees en bloed. Hij heeft gesproken en gevochten, hij heeft geaarzeld en zijn aarzeling duur overwonnen.

Een echte mens dus. Vandaag lezen we het verhaal van zijn diepe twijfel. Hij was moe, het moe, hij wilde het opgeven  zelfs zeggen: neem die last van mij weg, het weegt me te zwaar.

Maar er hangt een mysterie over die man. Hij is namelijk niet gestorven. Zo leeft hij verder! Hij is weggenomen. Hij hangt een beetje in de lucht, hij kan altijd terugkeren. Dat is niet zomaar literatuur. Hij was een raadselachtig man. Dat waren die profeten allemaal. Ze deden het niet voor hun plezier. God was voor hen een groot geheim, het fascineerde hen en het maakte hen angstig. Iets wat wij compleet missen, vrees ik. Zoals ik ook vrees, dat het precies de armoede is van onze tijd en van onze cultuur. Wij zijn zo weinig eeuwig.

Maar goed, vandaag is de profeet moe. Hij rust in een struik. Tot tweemaal toe stoot een engel hem aan: om te eten en om op te staan. Eten doet hij tweemaal, maar opstaan, dat lukt hem pas de tweede keer.

Zou een mens van vroeger, van zoveel eeuwen terug, ons nog iets mogen leren? Elia was toch modern: hij twijfelde.

Maar hij luisterde en... hij leerde durven…

versie 2:  Wie gelooft heeft eeuwig leven…  (Johannes)

Wij mensen zijn een geestelijk-lichamelijke eenheid. Vraag niet waar precies geest en lichaam elkaar vasthouden, en vraag ook niet wat er precies gebeurt als lichaam en geest elkaar loslaten. Dat weet niemand. Wat wij wel weten is dat onze geest zich voortdurend lichamelijk uitdrukt. Je ziet aan iemands gezicht dat hij of zij een blije mens is. Je ziet aan de tranen die uit iemands ogen lopen dat iemand heel verdrietig is. Je ziet aan de manier waarop mensen elkaar aankijken of ze van elkaar houden of elkaar haren. Je ziet aan iemands trillende handen, dat hij zenuwachtig is.

Je voelt aan iemands handdruk dat hij je dankbaar is, ook al wordt er geen woord bij gezegd. Ons geestelijk-zijn drukt zich voortdurend lichamelijk uit. Hoe dat wonder werkt, weten we niet, of nauwelijks, we weten wel dat dat wonder werkt. Het kan zelfs zeer funest en slopend werken. Als iemand veel spanningen weg moet slikken, of veel tegenwerking ondervindt, kan het gebeuren dat hij zomaar een maagzweer krijgt of een hartinfarct, zelfs met dodelijke afloop.

Onze geest heeft een merkwaardige invloed op ons lichaam. Moedeloze mensen zijn bijna altijd ook lichamelijk moe. Mensen die teveel zorgen hebben kunnen in een maand tijd er jaren ouder uitzien. En mensen die de ene teleurstelling na de andere moeten incasseren kunnen daar ziek van worden. Succes daarentegen maakt een mens onvermoeibaar. Hoop geeft je een uithoudings​vermogen dat aan het onmogelijke grenst. Waardering roept prestaties op die onvermoed groot kunnen zijn. Een voetbalclub zonder supporters is nergens. Als je vecht voor een goede zaak en je weet dat collega's achter je staan dan kun je het, omdat het je fit maakt. Wij moeten nooit de positieve invloed van de menselijke geest op ons lichaam onderschatten. Het is niet zo’n onbegrijpelijk wonder als Jezus van een zieke die genezen is zegt: ‘Uw geloof heeft u gered’, behalve dat het een wonder is dat het geloof zo’n invloed kan hebben op het lichaam. Als een zieke kan geloven dat God hem draagt, kan hem dat een rust geven die al zijn energie vrij maakt voor zijn genezing. Heel vaak horen we mensen zeggen: als ik mijn geloof niet had gehad was ik er nooit doorheen gekomen.

Er zijn nogal wat mensen die zeggen: ik ben van huis uit katholiek of protestant, maar ik doe er niets meer aan. Het zegt me niets meer. Of: ik heb ruzie gehad met een van die mensen die altijd op de voorste bank zaten. Die mensen, hoe begrijpelijk hun reactie ook is, zijn niet te benijden. Ze hebben een geweldige geestelijke kracht overboord gegooid, en misschien ook een kostbaar medicijn.

Jezus heeft het over de positieve waarde van het geloof als hij zegt: ‘Wie gelooft heeft het eeuwig leven'…

versie 3:  …

Wie hongert en dorst naar de gerechtigheid en daarom zalig geprezen wordt door Jezus, hongert en dorst niet naar meer rechtvaardigheid. De rechtvaardigheid in deze wereld behoort tot de dingen die bovendien zullen gegeven worden aan wie eerst het Rijk Gods zoekt en zijn gerechtigheid. De gerechtigheid van het Rijk Gods is de overvloed van Gods zegen, waarover Jezus leert, de overvloed van rust waar Hij binnen wil voeren allen die naar God en zijn vrede verlangen. De vrede in de wereld zullen ze ondervinden als ze naar de vrede van God verlangen. De wijsheid in de wereld zullen ze krijgen als ze eerst Jezus’ wijsheid in zich opnemen. Het dagelijks brood zullen ze smaken als ze eerst 'het voedsel ten eeuwigen leven' blijde uit zijn hand ontvangen. Broeders en zusters zullen ze vinden als ze Jezus’ woord en wijsheid, als ze Hemzelf, zijn Vlees en Bloed, zijn verheerlijkt Lichaam tot zich zullen nemen, als ze zullen geloven dat Hij zich als voedsel geeft, na zijn dood, verrezen, verheerlijkt, niet meer gebonden aan tijd en plaats, vrede stichtend, rijkdom schenkend, honger stillend en dorst, rust biedend aan allen die het werk van het geloof diep in hun harten voltrekken, tot ze, helemaal omgevormd, hun nieuw en eeuwig bestaan beginnend, alles reeds nu van zijn vrede en rust doortrekken, niet meer grijpend naar teveel brood, niet meer klauwend naar nog grotere rijkdom, niet meer vertrappend wie in hun weg staat, niet meer sleurend en slavend om meer te hebben, niet meer meegesleurd door hun volgende passie, niet meer schreeuwend in paniek om manna, maar levend van Jezus zelf, met veel of met weinig of met niets, vertrouwvol in de meest vijandige woestijnen van hun leven. 'Wie in Mij gelooft zal nooit meer dorst krijgen'.

De Joden weten geen weg met wat Jezus zegt. Ze hebben wel begrepen dat Hij bij Tiberias aan het meer op een of andere manier aan allen brood bezorgd heeft. Het is iets wonderbaars geweest. Ze zoeken er meer van te weten. Ze gaan Hem achterna en vinden Hem. Hij is in Kafarnaüm, enkele mijlen verder. Ze vragen hoe en wanneer Hij daar gekomen is. Ze willen alles begrijpen van Hem. Ze willen zich 'van Hem meester maken'. Ze willen alles van Hem weten. Als Hij kun koning moet worden moeten ze Hem in al zijn doen en laten kunnen volgen. Ze zijn pers en parlement en volk tegelijk. Niets van Hem mag hen ontsnappen. Ze moeten Hem in handen hebben, alles controleren wat Hij doet. Hij moet een koning naar hun zin zijn. Eigenlijk willen zij dicteren hoe alles te werk zal gaan. Met zijn rare uitspraken en beweringen zijn ze ontredderd. Ze zijn er zeker van dat Hij 'de zoon van Jozef' is. Ze kennen 'zijn vader en moeder'. Ze hebben erkend dat God met Hem is in die vermenigvuldiging van de broden en in zijn andere wonderen en genezingen. Hij heeft gezag bij Hen door zijn leer. Onder alle profeten van hun beroerde tijd kan Hij zeker het best aanspraak maken op hun steun voor het Messiaanse koningschap. Maar dat Hij ‘‘het brood' is 'dat uit de hemel is neergedaald'

Zijn uitspraken zijn niet alleen eigenaardig. Ze zijn hoogst ergerlijk. Mozes had hun het brood uit de hemel gegeven. Mozes had hun het manna gegeven in de woestijn. Mozes had het volk verzadigd met manna en het onderricht met de geboden en heel zijn leer. Dat was het brood en de leer die van God kwamen. Dat was de Wet. Alle profeten hadden daar steeds naar verwezen. Al hun feesten hadden dat steeds herdacht en gevierd. Mozes was voor hen Pasen en Pinksteren en Nieuwjaar. Alles was in de Wet van Mozes vastgelegd en nooit in der eeuwigheid zou daar iets aan veranderen. En uitgerekend 'toen het Paasfeest van de Joden op handen was', scheen die kandidaat koning van Israël, die 'rabbi', die wonderkrachtige Godsman, die 'profeet' die in de wereld moest komen, natuurlijk om de heerlijkheden die Mozes had ingesteld weer hun volle luister te geven, om het volk weer te bevrijden van de overheerser, om de Romeinen te weerstaan en de Wet van Mozes weer tot in de puntjes te doen onderhouden, de feesten weer helemaal als vroeger te laten vieren, om in onafhankelijkheid koning en Messias te zijn, die de Wet van Mozes zou doen naleven en die er zich zelf zou naar schikken, uitgerekend nu, bij het nakende hoogfeest van Pasen, scheen die Jezus van Nazaret, die een nieuw manna gaf en - vergisten zij zich niet? - ook Mozes’ Wet vernieuwde, zich boven Mozes te stellen. Ergerlijker kon het niet…

versie 4:  …  (1 Koningen / Johannes)

‘Spreken is zilver, zwijgen is goud’, zeggen we, en inderdaad, vaak is het verstandiger niks te zeggen. Maar soms is het christelijker als je je mond wel opendoet. Er zijn immers mo​menten waarop je ten behoeve van anderen in opstand moet ko​men: op school wordt altijd dezelfde gekleineerd en gepest; op het werk wordt altijd dezelfde voor joker gezet, en altijd dezelf​de krijgt de schuld. Dan neem je het voor zo iemand op. Je doet je mond open, en komt in opstand.

Of je leest dat sommige mensen er altijd onderdoor moeten, geen thuis hebben: politieke vluchtelingen. Of je hoort hoe men​sen gevangen zitten omwille van de goede zaak, en je verheft je stem; je sluit je bijvoorbeeld aan bij Amnesty International, en schrijft wat je ervan vindt.

Wie dat ooit gedaan heeft - zeggen waar het op staat wanneer er heel duidelijk onrecht geschiedt -, weet ook dat dit bijna nooit in dank wordt afgenomen. Waar bemoeit ze zich mee? Wat denkt hij wel? Of, zoals tegen Jezus: We kennen toch zijn vader en moeder. We weten van wie Hij er een is. Laat Hij zijn mond toch houden.

Dat is de profeet Elia ook overkomen: hij treft wantoestanden aan in zijn omgeving; hij klaagt het onrecht aan; hij maakt de afgoden belachelijk, en vraagt om eerbied voor Jahwe, de enige en ware God. Maar ze vinden hem lastig; ze willen niet luiste​ren, drijven hem in het nauw, en willen hem uit de weg ruimen. Elia vlucht de stad uit, de woestijn in, en onderweg wordt het hem allemaal te veel. Moe tot op het bot, en gekrenkt tot in zijn ziel, zegt hij: ‘Laat me maar doodgaan hier. Ik kan niet meer verder’. Maar God laat hem niet in de steek, laat hem niet in wanhoop omkomen. Hij geeft een teken: wonderbaar voedsel, eten en drinken. Brood zoals het manna in de woestijn, water zoals Mozes uit de rotsen sloeg. Zo doet God met zijn volk. Zo doet Hij ook met zijn profeten. Elia overwint de moedeloosheid, en zet zijn tocht voort, veertig dagen lang.

 ‘God stuurde een engel om hem te sterken’, staat er te lezen. Dat lees je vaker in de Bijbel: wanneer de dood heel dichtbij komt, stuurt God een engel. Abraham maakte dat mee, Mozes, Elia en vele anderen. Ook Jezus is het overkomen in zijn verla​tenheid. Wanneer Jezus in de Hof van olijven, door iedereen verlaten, bang voor de dood, bidt dat de kelk van het lijden aan Hem voorbij mag gaan, ‘stuurt God’, vertelt de Bijbel, ‘een en​gel om hem te sterken’.

Engelen bestaan niet, zegt een liedje. Maar de Bijbel zegt van wel. En velen die ooit in de woestijn zaten, ten einde raad zoals Elia, of die in de Hof van olijven zaten, net als Jezus bang voor het lijden en de dood, kunnen ons vertellen hoe ze gesterkt wer​den door engelen, engelen van mensen.

Een vrouw die haar zieke en hulpbehoevende man blijft verzor​gen. Als ik geen engel van een vrouw had, kon ik deze laatste maanden niet thuis blijven. Engelen van mensen: een goede vriend of vriendin die je erdoorheen sleept; kinderen die er alles aan doen om hun ouders een mooie oude dag te geven; maar ook mensen die het altijd opnemen voor hen die dat zelf niet kun​nen of durven; mensen die hun mond opendoen wanneer er on​recht geschiedt. Het zijn engelen van mensen, in wie God voel​baar is, heel dichtbij.

Jezus van Nazaret was (volgens de getuigen) zo’n engel van een mens, Gods engel bij uitstek. In Hem was God - meer dan ooit, en meer dan in wie ook - de mensen nabij. En Hij is dat nog steeds in het brood dat wij hier eerbiedig delen, en dat in een oude Latijnse hymne panis angelicus, engelenbrood, wordt ge​noemd. Hij die een engel van een mens was, en mensen heel nabij was, is ook ons intens nabij in het panis angelicus, brood uit de hemel, voedsel om ons te sterken onderweg…

versie 5:  Wie gelooft, heeft het eeuwig leven…  (Johannes)

Uit de evangelielezing die we zojuist gehoord hebben, zou ik één zinnetje willen lichten: 'Wie gelooft heeft het eeuwige leven!'

Geloven. Maar geloven is nog heel wat anders, nog heel wat meer dan alleen maar het opzeggen van de geloofsbelijdenis: ik geloof in God... en in Jezus Christus, zijn enige Zoon. Geloven eist oneindig veel meer dan iedere zondag trouw naar de kerk gaan, meer dan bidden voor en na het eten. Waarmee ik natuurlijk niet wil zeggen dat u dan b.v. maar niet meer naar de kerk moet gaan. Ik wil alleen zeggen dat het daarbij niet mag blijven. Het geloof in Christus moet vruchten dragen.

Geloven is een werkwoord. Geloof, christendom is daad. Dat had​den de christenen van de eerste eeuwen al begrepen, want zij heb​ben de allereerste ziekenhuizen ter wereld opgericht, de eerste tehuizen voor bejaarden, voor gehandicapten, voor wezen en dak​lozen. Wij zijn ons dat allemaal niet meer bewust, wij vinden al die dingen vanzelfsprekend. Maar in de wereld waarin het chris​tendom ontstond, was dat helemaal niet vanzelfsprekend. Nu zijn in onze landen al die taken overgenomen door de staat. Maar dat hoeft ons, christenen, niet te spijten, integendeel, dat is het bewijs dat het daadwerkelijk geloof van de eerste christenen vruchten gedragen heeft en zuurdeeg is geweest voor de hele menselijke gemeenschap. Overigens, er blijft nu nog altijd enorm veel te doen.

Geloven is bij Jezus de kracht vinden om elke dag gebroken brood voor de anderen te worden. Als men ons zou vragen waarom wij elke zondag naar de kerk komen, dan denk ik dat het meest juiste antwoord zou zijn: ik ga naar de kerk om daar kracht te ontvan​gen, om me te sterken met het levende Brood, dat Jezus voor ons wil zijn, om er weer tegen te kunnen.

U kent allemaal Moeder Teresa van Calcutta. Zij heeft een werk gesticht om de kinderen naar wie niemand meer omkijkt een tehuis te bezorgen. Zuigelingen, die te vondeling worden gelegd en die zij soms in vuilnisemmers vindt, te redden, om melaatsen, die door iedereen geschuwd worden, een menswaardig bestaan te bezorgen, om mensen die naamloos op straat liggen te sterven, in hun laatste uren nog wat genegenheid te betonen, die zij hun hele leven lang gemist hebben. Op zekere dag zeiden een paar zusters tegen Moeder Teresa dat het werk hun boven het hoofd groeide, dat ze echt te weinig tijd hadden om alles te doen wat van hen ver​wacht werd. Het antwoord van Moeder Teresa was wel wat ver​rassend, want sinds die tijd is er in de kloosters een extra uur aan​bidding in de kapel. De zusters hadden dus nog een uur minder tijd! Maar het wondere van het geval was, dat het werk niet slech​ter, maar beter gedaan werd. Dat is de vrucht van het geloof. Mensen die bovenmenselijk werk verrichten, zijn ervan overtuigd dat het allemaal niet kan zonder de genade, de bijstand van God. Daarom hebben ze ook allemaal een grote nood om zich te ver​sterken met het brood, dat Jezus hun geven wil, ten bate van het leven der wereld.

Het moet ons toch tot nadenken stemmen: als een figuur zoals Moeder Teresa in onze tijd haar kracht zoekt bij Jezus in de Eucharistie, waardoor dat eigenlijk tengere vrouwtje in staat is om dingen te doen waar de wereld verstomd van staat, dan mag dat voor ons toch wel een aansporing zijn om ook onze kracht te zoeken in het levende Brood, dat Jezus ook aan ons wil geven. In het evangelie hebben we Jezus horen zeggen: 'Niemand kan tot Mij komen, als de Vader hem niet trekt'. Dat moet toch beteke​nen: niemand kan geloven zonder de genade van God. Niemand kan blijven geloven zonder zich te voeden met het Lichaam van de Heer. Naarmate wij ons voeden met het lichaam van de Heer, worden wij door Hem gevoed tot eeuwig leven. Dat ontkiemt reeds op aarde door het geloof in Jezus, dat groeit door onze zelf​gave aan de mensen in nood, dat voltooit zich in de eeuwigheid bij de Heer…

versie 6:  Geneesmiddel tot onsterfelijkheid…  (Johannes)

‘Tegen de dood is geen kruid gewassen’, zegt een spreek​woord. Koortsachtig zoekt de geneeskunde naar geneesmiddelen om het menselijk leven te verlengen, geneesmiddelen tegen het oud wor​den. Sinds mensenheugenis zoekt men reeds naar een levens​elixir. Mensen willen altijd verder leven. Maar de sterfelijkheid zit in de wortels van ons menszijn, wij dragen de dood in ons bloed en nie​mand kan ons daarvoor behoeden. Ons leven is vergelijkbaar met een kaars, die, zodra ze aangestoken is, verder brandt en zich hele​maal verteert. De geboorte van de mens is reeds het begin van zijn sterven. ‘Uw vaderen’, zegt Jezus, ‘hebben in de woestijn het manna gegeten en zijn gestorven...’. Wij mensen zijn hier op aarde op weg naar de dood, dat is één kant van ons leven, maar van de andere kant zijn wij ook op weg naar het volle leven, dat is de andere kant.

Eigenlijk is elke mens een mysterie: van de ene kant zijn wij uitge​leverd aan de machten van de dood en van de andere kant dragen wij ook reeds de kiem van het eeuwig leven in ons. Wat wij zien en ervaren is de vergankelijkheid van ons bestaan, wat wij geloven en hopen is de steeds groeiende werkelijkheid van het eeuwige leven, die van boven komt door de kracht van Gods Geest, en die een​maal aan het licht zal treden.

Voedsel voor de groei en de ontplooiing van dat goddelijk leven in ons is de heilige eucharistie: ‘Ik ben het brood des levens. Wie van dit brood eet, zal leven in eeuwigheid’. Daarom noemen de kerkvaders de eucharistie een geneesmiddel tot eeuwig leven.

Wij ontvangen de eucharistie onder de gedaante van menselijk voedsel. Bij elk eten voltrekt zich een veranderingsproces. De voe​dingsstoffen worden door het lichaam opgenomen en veranderen in het lichaam van hem die eet, ze worden in ons lichaam vlees en bloed van onszelf.

In de eucharistische maaltijd gebeurt in een veel diepere zin juist het tegenovergestelde, brood en wijn worden wel in ons opgeno​men zoals elk ander lichamelijk voedsel, maar onder deze gedaanten verandert de Heer zelf ons in Hem; door de heilige communie worden wij deelachtig aan het goddelijk leven van Jezus, zodat wij niet meer leven, maar Jezus in ons leeft. Zo wordt Jezus de vervul​ling van onze levenslange droom naar onsterfelijk leven.

Wij mensen zijn te klein om de volheid van Jezus’ woorden te begrijpen, wij moeten daarover niet discussiëren, daarvoor zijn ze te diepzinnig, te goddelijk. Wij kunnen die woorden alleen gelovig aannemen, omdat Jezus zelf ze gesproken heeft. Hij heeft ons beloofd dat Hij zelf onze honger en dorst naar liefde, geluk en leven zal verzadigen.

Het geheim van de eucharistie wordt tijdens de gavenbereiding ons telkens weer in herinnering gebracht, als de priester enkele druppels water bij de wijn voegt. Hij zegt dan: ‘Water en wijn worden één. Gij deelt ons mens-zijn en neemt ons op in uw godde​lijk leven’. Dat is de kern van de consecratie, de kern van ons geloof in de eucharistie, wij worden opgenomen in het lichaam van Christus, wij worden opgenomen in zijn goddelijk leven en zo vindt ons leven de voltooiing in het eeuwig leven van God. De Kerk ontvangt steeds nieuw leven vanuit deze eucharistische maal​tijd en zal door zich te sterken met dit brood voortbestaan totdat de dag van Christus aanbreekt.

De Joden morden en vroegen zich af: ‘Hoe kan Hij ons zijn eigen vlees te eten geven?’ Zij konden er eenvoudigweg met hun ver​stand niet bij, misschien morren wij ook en vragen wij ons af: hoe kan dat? Er is maar één antwoord: wie gelooft heeft eeuwig leven. Aan dit wonder van de goddelijke liefde kunnen wij ons alleen eenvoudig toevertrouwen, omdat Jezus zelf die belofte kan en zal Waarmaken. Dat is geen kwestie meer van verstand, maar van mateloze liefde. Wat bij mensen niet mogelijk is, is bij God moge​lijk…

versie 7:  Zij morden over Jezus…  (Johannes)

Op een grote sabbat kwam een rabbi bezweet en ver​moeid terug uit de synagoge. “Wat heeft u zo uitgeput?’ vroeg zijn vrouw. “De preek, zei hij. “Ik moest spreken over de armen, want alles wordt zo duur”.” En heb je met je preek iets bereikt?”, hernam de vrouw. “Ja voor de helft is het in orde, antwoordde hij, “want de armen zijn bereid te ontvangen. Maar wat de andere helft aangaat of de rijken bereid zijn te geven, dat weet ik niet.”

Zo is het gewoonlijk onder de mensen: de armen zijn wel bereid om te ontvangen, maar de rijken willen niet de​len... Maar als het gaat over de verhouding van de men​sen tot God, liggen de kaarten dikwijls anders: God is bereid de mensen alles te geven wat ze nodig hebben om zinvol te leven, maar de mensen zijn niet bereid om de gaven uit Gods hand aan te nemen.

De mensen staan afwijzend tegenover het aanbod van de Heer: “Ik ben het levende brood dat uit de hemel is neergedaald, als iemand van dit brood eet zal hij leven in eeuwigheid.” “Zij morden”, staat er. Zij hadden geen be​hoefte aan de gaven uit de hemel, zij wilden alleen brood, dat hun levensbehoeften ‘nu’ zou vervullen. Op dat punt voelden zij zich arm genoeg om nog meer te ontvangen. Wij kunnen ons goed in hun situatie indenken, want onze tijd verschilt nauwelijks van de tijd van toen. Ook nu nog loopt men mensen achterna, die brood beloven. Brood is dan synoniem voor leven. Wij zien het nog elke dag, de mens wil leven. Hij gaat op vakantie naar Tenerife of Kreta, om de kwaliteit van het leven te verhogen. Hij wil leven door zich te verzadigen met consumptiemiddelen:

Wein, Weib und Gesang. Wie zijn leven meent te kunnen vullen met zulk brood moet wel morren tegen Jezus, want hoe meer je dit brood moet delen met anderen, des te kleiner wordt het eigen stukje. Men wil het leven liever zelf in handen houden, er van maken wat men zelf wil, daarvoor hebben we geen brood uit de hemel nodig.

Als Jezus de mensen hun buik alleen had gevuld met brood dat vergaat dan zou Hij ze bedrogen hebben, een mens vraagt om meer. Hij kan slechts verzadigd worden door de liefde. Eten van het brood dat Jezus ons wil geven, is leven vanuit de gezindheid van Jezus, die het Brood nam, brak en verdeelde, brood gegeven voor ieder​een.

Hoe meer iemand zijn leven als brood deelt met anderen, des te groter wordt hij, des te intenser leeft hij. De gaven van het Koninkrijk Gods vermeerderen naarmate je ze deelt met anderen, je komt zelf tot het volle leven als je het leven als een gave wil aannemen uit de hand van een ander en als je op jouw beurt je leven met anderen delen wilt. Zolang als je maar met één persoon, met enkelen het leven delen wil, blijft het altijd kwetsbaar en bedreigd. Naarmate we met meer mensen delen willen, des te dieper en intenser wordt ons leven. Zoals Helder Camara zegt: “als één mens droomt, is het slechts een droom, als vijf mensen dromen is dat al het begin van de verwerkelij​king.” Hoe zou er dan de wereld uitzien, als alle christe​nen, die zich zo dikwijls voeden met het Levend Brood, voedsel en leven voor elkander zijn. Wij struikelen, omdat onze blik steeds naar verre sterren gericht is, terwijl we rondom ons het leven met elkaar zouden moeten delen. Alleen, delend met elkaar maken wij stukje voor stukje de hele wereld beter.

Onze rabbi zal zich nog erg moe moeten maken, ook al zijn de armen bereid om te ontvangen. Wij, rijken, zijn nog lang niet bereid om te delen, zoals de Heer? Of toch?…

versie 8:  Reden tot ergernis…  (Johannes)

Na de broodvermenigvuldiging houdt Jezus een lange rede​voering, de welbekende broodrede in het evangelie van Johan​nes. De toehoorders krijgen het moeilijk en beginnen te mor​ren. Dat laatste woord staat er niet toevallig. Het was net wat het joodse volk ook deed tegen Mozes, toen het in de woestijn ronddoolde en van honger dreigde om te komen. Toen begon​nen de mensen te ‘morren’. In misnoegdheid en discussies ga​ven ze lucht aan hun twijfels betreffende God en zijn voorne​mens.

Johannes geeft heel precies aan waarom de joden nu tegen Jezus beginnen te morren: ‘Omdat Hij gezegd had: “Ik ben het brood dat uit de hemel is neergedaald”.’ Waarom hebben die mensen zo’n last met Jezus’ woorden? Ze zeggen het zelf: ‘Die man uit Nazaret, die wij allemaal kennen, waar haalt hij dc pretentie om zoiets van zichzelf te zeggen?’ Maar er is meer. Dat zinnetje over het brood zegt drie dingen die, over de schouders van Jezus’ tijdgenoten heen, ook ons tot ‘morren’ kunnen aanzetten.

Om te beginnen: het is niet moeilijk om te aanvaarden dat christelijk geloof een zekere feeling vereist voor wat het di​rect zichtbare en tastbare overstijgt. Religie heeft altijd te ma​ken met gevoeligheid voor wat men vandaag graag ‘het be​staansmysterie’ noemt. Daar zal iedereen het wel over eens zijn. Zolang ook een christelijke verkondiging niet verder gaat dan dat, zal ze bij de meesten wel ingang vinden. Heel wat moeilijker wordt het evenwel als de concrete bijbelse geschie​denis ter sprake komt. Daar blijkt immers dat God niet zo​maar een vaag mysterie’ is, maar dat Hij ‘uit de hemel neer​daalt’ en zich daadwerkelijk in onze geschiedenis mengt. Hij gaat een verbond aan met dat welbepaalde volk en Hij stelt concrete, scherpe eisen de tien geboden). Een God die zich met onze handel en wandel bemoeit, wekt ‘gemor’ op.

Het wordt nog scherper wanneer dat ‘mysterie’ een con​creet gelaat krijgt, zoals dat van Jezus. Het christelijk geloof zegt niet alleen dat God bestaat en dat Hij zich met onze ge​schiedenis inlaat. Her identificeert God bovendien met een concrete mens. Die Jezus van Nazaret, Hij is de Zoon van God. Misschien vreemd om te zeggen, maar Jezus is tegelijk de grootste zegen en de grootste aanstoot van het christelijk geloof, zeker als Hij dan nog op een kruis sterft, Op Golgota was dan ook nogal wat gemor te horen.

Ten slotte zegt Jezus nog van zichzelf dat Hij brood is, le​vend brood. Heel die broodrede cirkelt voortdurend rond de eis dat wij van dat brood moeten eten. En dat het een kwestie van leven of dood is. Het spreekt vanzelf dat die woorden een dubbele bodem hebben. In feite gaat de broodrede over de eu​charistie. Die is een kwestie van leven of dood, zegt Jezus. Nogal wat mensen zijn het daar vandaag niet mee eens en eten niet regelmatig van dat levende brood. Die woorden van de Heer blijven aanleiding geven tot gemor…

versie 9:  Geef ons heden ons dagelijks brood…  (1 Koningen / Johannes)

Op de middelbare school hadden wij een collega, die zich mateloos ergerde aan het verknoeien van brood door de leerlingen. Overal vond hij half opgegeten boterham​men, in vuilnisbakken en soms op de vloer weggesmeten. Hij is dat brood gaan verza​melen en hij heeft er geen geheim van gemaakt, dat hij een tijd lang daarvan leefde: hij at het op. Dat was zijn protest tegen gebrek aan eerbied voor ons dagelijks voed​sel.

Brood is kostbaar, ook al hebben we er genoeg van.

Bedenk maar eens, als mensen over hun vak of arbeid zeggen, dat ze er hun brood mee moeten verdienen. Het kan vuil werk zijn en wij kunnen er grote bezwaren tegen hebben, maar als mensen er de kost mee moeten verdienen, dan besterft ons de kritiek op de lippen. Zelfs als zij zich in dienst stellen van bewapening of een ver​vuilende industrie.

Mensen zeggen dan: wat moet ik anders er moet immers brood op de plank zijn! Wat bedoelen wij, als we zeggen: “Geef ons heden ons dagelijks brood?” Betekent het, dat we vragen en hopen op iedere morgen en avond die twee sneden wit of bruin op tafel?

Dat betekent het ook. Maar graag, denk ik dan, een stukje vlees of kaas erop. En wat fruit na en ‘s middags soep en aardappelen.

Brood op de plank! Maar wat moeten we met soep en aardappelen zonder ‘n dak boven ons hoofd? Wat moeten we met eten zonder kleding? Dus dat ook alstublieft. En dan graag een krant, want dat is toch heel gewoon! En bijna iedereen heeft toch een t.v. en een radio. Dit alles betekent: brood op de plank!

Maar we weten: als we dit allemaal hebben, is er nog geen garantie voor geluk.

Brood op de plank is ook aandacht: een vriend of vriendin naast ons die zorg aan ons besteedt. En we willen ook wel dat er gerechtigheid gebeurt in de wereld, dichtbij of veraf. Dat hoort er ook hij! En gezondheid! Misschien is dat niet voor ieder van ons weggelegd, maar dan hopen we, dat de ziekte, die ons overkomt, niet te zwaar zal wegen. Brood op de plank is gelukkig leven.

We willen graag dat mensen ons trouw zijn; dat ze niet van ons weglopen. En omge​keerd dat ook wij de kans zouden hebben, trouw te zijn aan mensen. Ik weet wel: dat moet je gegeven worden. Dat kun je niet vanuit jezelf. Maar je moet het ook ver​overen. Dit alles is brood-op-de-plank. Dit bedoelen we, als we zeggen: Brood van leven. En Jezus zegt vandaag: “Dat ben Ik!”

Dat alles ben Ik voor jou, als brood op tafel. Mijn leven en mijn leer zijn erop gericht, dat mensen dit voor elkaar zouden verwerkelijken. En Ik ben de inspiratie, Ik ben de kracht. “Uit mijn kracht zul je bedenken, wat jouw dienst kan zijn aan menswaardig​heid.” Mensen uit het verleden hebben dit, wanneer ze Eucharistie vierden, beleefd. Ze hebben gehoopt, dat de Heer hun dit zou schenken. En daarom kwamen ze hier in de kerk met hun vreugden en zorgen, daarom missioneerden ze in zijn Naam en droegen ze zorg en dienden ze.

Wij vieren hier eucharistie en wij brengen ‘brood op de plank’, op die heilige tafel in ons midden. Nu zijn al die genoemde dingen aan de orde. Op deze manier is Jezus werkelijk aanwezig, zijn leven, zijn verwachting, zijn geloof, zijn lijden. Maar niet alleen Jezus is werkelijk aanwezig, maar ook wijzelf met ons hebben en houden, onze vreugde en verdriet, geloof en twijfel.

De laatste jaren zijn er heel wat mensen weggebleven uit onze kerk. En de vraag van kerkmensen is: waarom is dat toch gebeurd? Ik denk, naast misschien andere rede​nen, omdat mensen het gevoel hadden, dat hun leven in de kerk niet meer ter sprake kwam. Ze beleefden er niets meer. Ze hadden het gevoel, dat de viering te zeer op Jezus Christus en zijn aanwezigheid was gericht en niet meer op alles van henzelf: geen zorg om hun nood, om hun last. Laten we daarom niet gauw de lasten en moei​lijkheden uit deze kerk wegschuiven en denken: dat is voor achter deze deuren. Nee, juist hier zouden wij ons aller last en handicap moeten brengen en uithouden. Dat meen ik echt, wil de aanwezigheid van Jezus en de onze ergens op slaan.

Brood op de plank, daarop hopen we, ook hier in de kerk. Brood op tafel: gelukkig menswaardig leven met elkaar! Wij dragen een grote verantwoordelijkheid om de eucharistie levensecht te houden, dicht bij Jezus en dicht bij het leven. Ook wij zijn ‘brood op de plank’ al is het maar op den duur…

versie 10:  De profeet wordt moe…  (1 Koningen / Johannes)

Het gebeurt ons allemaal dat we eens heel diep verlangen naar rust. Omdat we moe zijn, omdat we hét moe zijn. Het is ons alle​maal teveel. Dat zeggen we na een lange lichamelijke inspan​ning. Dan is de slaap genezend. De slaap laadt ons op. Indien het echter gaat om psychische vermoeidheid, is de slaap niet gega​randeerd de meest vanzelfsprekende remedie. Integendeel, pre​cies dan wordt het slapen het grootste probleem.

Wat Elia overkomt, ligt daartussenin. Elia is het vechten moe. De mensen die weerstand bieden zijn hem te sterk. Hij staat zonder verweer. Zijn woord vindt geen gehoor. De profeet is het spreken moe. De dovemansoren zijn te groot. Hij capituleert van binnen. Hij verlangt zelfs te sterven. Hij geeft zijn opdracht terug en bidt: schrap mij van de lijst van Uw profeten. Ik ben geen haar beter dan de mensen vóór mij: zij konden het ook niet aan, zij hebben het ook opgegeven.

Wij zijn vandaag bereid deze ontmoediging te begrijpen. De excuses van de profeten worden in onze soft-tijd makkelijk aanvaard. Wij hebben geleerd zoveel te begrijpen... Daarom kij​ken we met stomme ogen naar het vervolg van het verhaal. De engel verschijnt en die zegt niet: blijf liggen, blijf klagen, blijf zuchten. De engel zegt: Sta op en eet.’ Hij zegt het tot tweemaal toe. Elia at, stond op en... hij ging. Hij at een stevige koek en hij liep veertig dagen lang om te komen bij de berg van God. Vreemde taal. Sterke taal. Indien de engel gezegd had: sta op, dan was het verhaal hard en onmenselijk geweest. Nu zegt de engel ook: eet. Je moet sterker worden. Je kunt méér dan je weet. De engel sluit de klagende mens niet op in zijn verdriet. Hij biedt niet enkel warme vertroosting. Hij spreekt de klagen​de mens open. Hij wekt hem op om eerst te eten en om dan te gaan. Vertroosting is maar even. Zuchten en klagen is ook maar even.

Volgens Sint-Jan is dat ook de stijl en de taal van Jezus. Hij kent de ontmoediging van de leerlingen. Hij zegt ook niet dat wij onze ontmoediging mogen koesteren. Hij wil ons voedsel zijn... om op pad te gaan “ten bate van het heil van de wereld”. Dat is sterk. Er gaat kracht uit van dit woord. Als wij onze moedeloosheid koesteren, staan we toe dat de wereld het onrecht koestert. Dat is de ongehoorde logica van het defaitisme. Dat is een capitula​tie die Vrij spel geeft aan die vele machten die nooit ontmoedigd worden. Zij gaan nooit liggen onder de bremstruik, zoals Elia. Zij zijn schijnbaar nooit moe.

Nu zegt Jezus vandaag: ‘Wie gelooft, heeft eeuwig leven.’ Dat woord is niet meteen een stimulans. Het klinkt veeleer als een theoretisch postulaat. Dat is echter een verkeerde lezing van Sint-Jan. Hij zegt veeleer: als je heel diep vertrouwt op Gods kracht, dan zal je een zaak dienen die zeer groot is. Dan sta je in een beweging die niet op onmiddellijk resultaat gericht is. Een profeet, een christen, werkt en leeft niet voor hoge scores die morgen in beurstabellen af te lezen staan. Met trouw aan Gods woord stijgen onze aandelen niet spectaculair. Zo maalt Gods molen niet. Zo gaan ouders ook niet om met hun kinderen. Ze geven te eten en roepen op om op stap te gaan.

Eten, opstaan en gaan, dat is het kleine Pasen van elke dag…

versie 11:  Aantrekkingskracht…

Volgens de woorden van Jezus, hier genoteerd door Johannes, schuilt er iets mysterieus in onze wereld, in de kerkgemeenschap, en in ieder van ons. Het is zo geheimzinnig dat we het niet zien, ruiken, aanraken, horen of proeven. Maar het is er. Er zijn meer van die krachten en energieën rondom, in, en zelfs door ons heen. 

Op het ogenblik is het hier heel vroeg in de morgen. Het is doodstil. Er is geen enkele geluid. En toch zit het hier vol met golven, trillingen, frequen​ties en elektrische krachtvelden. Je hoeft de knop van je radio of televisie maar in te drukken, of muziek en kleur barsten hier - in die nu plotseling hoorbaar en zichtbaar geworden stilte - los: harde rockmuziek, monni​ken die op ouderwetse wijze hun getijden zingen, een symfonieorkest uit Montreal, en stemmen van over de hele wereld. 

Al die energie was er, zonder dat ze merkbaar was, in en door alles heen. Het is een wonder dat we tegen al die stralingen bestand schijnen te zijn. Of misschien niet? 

Er is zo’n soort kracht aanwezig in de natuur. Denk aan de enorme vitaliteit, die we daarin aantreffen. Er worden daar dingen geboren. Bomen groeien op in de richting van het licht. Takken en bladeren draaien rond en rond. Planten bloeien. Vissen zwemmen. Insecten krioelen in het rond. De dieren die het overleefd hebben zijn op zoek naar een maat om hun leven in anderen voort te zetten. Mensen omhelzen elkaar, en zelfs de wolken jagen elkaar voortdurend na in de lucht. 

Jezus heeft het hier bij Johannes over een ander type van een dergelijke mysterieuze kracht. Een goddelijke soort. Een alles-verklarende, machti​ge en geweldige energie. Ze is volgens hem hier bij ons, met ons, en in ons, zonder dat we ze kunnen of horen. Jezus noemt het een aantrekkings​kracht. Het is een kracht, die van God komend, ons door Jezus Christus aantrekt naar God. Het is een energie die ons naar hem, naar God, en die ons tegelijkertijd naar elkaar toe trekt. 

Protestanten en katholieken, moslims en joden, Amerikanen en Russen, Aziaten en Europeanen, christenen en Hindoes, zijn we op het ogenblik niet allemaal meer in communicatie met elkaar dan ooit te voren? Schijnt soms de hele wereld niet in gesprek te zijn met elkaar? 

Er is inderdaad een kracht aan het werk rond ons, en ze is het aanschijn van de aarde aan het veranderen. 

Jezus spreekt niet alleen over de oorsprong en de natuur van die energie, hij zegt ook wat de uitkomst ervan zal zijn. Het is een aantrékkingskracht die ons vanaf het begin meegegeven is. Een aantrekkingskracht die ons allemaal doet richten op die gezamenlijke oorsprong, de tafel, en de woning waar we allemaal vandaan komen. 

We zijn door die kracht omgeven, we worden er door gedragen. Het is die energie die ons doet weten en voelen dat de wereld waarin we leven, niet alles is. Dat de kleuren die we zien, niet alle kleuren zijn. Dat de muziek die we horen, niet alle muziek is. Dat de talen die we spreken, niet alle taal is. Dat de relaties die we nu hebben, niet al onze hoop en verlangens vervult. Dat de liefde die we ondervinden - hoe groot die liefde ook is - alleen maar een begin is van de grote en uiteindelijke liefde. Een liefde die ons alleen maar laat vermoeden hoe het zal zijn, als die aantrekkingskracht van God ons allemaal bij elkaar gebracht zal hebben in de woning van onze oorsprong. 

Het zal de vervulling zijn van het visioen dat Abram en Sara vanaf het begin zagen, en waar de profeten steeds weer mee gewerkt hebben, tot en met Johannes zelf als hij in zijn boek Apocalyps of Openbaring van Johannes de uiteindelijke stad van God beschrijft. Een stad die een oude naam heeft, maar die nieuw is: Jeruzalem, de vredesvolle. Een stad waarin God en mens samen zullen zijn. 

De jezuïet Pierre Teilhard de Chardin kwam in zijn weten​schap​pelijk werk in onze eeuw deze aantrekkingskracht weer op het spoor, toen hij beschreef hoe de hele schepping op een traject ligt dat naar een centrum voert, dat hij Punt Omega noemde. Volgens hem dient een mensheid die trouw is aan haar menselijke roeping zich weer bewust te worden van dit ‘naar voren toe’ aangetrokken te zijn. Een traject waarvan Jezus voor ons de lijnen uitzette. Een soort ruimtevaart waarvoor we allemaal dringend uitgenodigd zijn… 

versie 12:  …
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