Twintigste zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Wijsheid op zeven zuilen…  (Spreuken)

Je kan er niet naast kijken: de wijsheid heeft zeven zullen. Je kan er ook niet aan voorbijgaan: zeven is een heilig getal. Zeven zegt, dat het af is. Wet en Profeten, dat is vijf plus twee. Dat is zeven, volgens de oude en de nieuwe wiskunde. De schepping werd gemaakt in zeven dagen. Zeven is dus niet zomaar een getal. In de bijbel is daarmee de zaak rond. Met de Wijsheid is de zaak dus rond. Wat moest gezegd en gegeven worden, is nu af.

Dat staat dicht bij Jahweh God. Dat is iets van Hem. Men beweert zelfs, dat de Wijsheid van alle eeuwen is. Zoals God zelf.

De Wijsheid is een vrouw met dienstmeisjes. Zij wil de mensen dienen om zich niet van weg te vergissen in het leven. Wie de kunst van het leven nog niet kent, kan het van deze vrouw leren. Het is toch mooi gezegd en eerbiedig ook: wie onervaren is Geen verwijt, geen gemoraliseer, geen gepreek maar een uitnodiging tot al wie onervaren is met het leven. Wijsheid verwijt niet, wijsheid leert ons leven. Want Wijsheid is eten en drinken voor de mens, brood en wijn.

Ik zit zo te denken, dat het toch wijze taal is wanneer mensen menselijke problemen niet meteen zonde noemen of kwaad, maar eerder: je kunt het nog niet, je hebt nog veel te leren. Wellicht heb je veel geleden omdat je het nog niet kon?

Zo zou ik aan mijn dwaasheden wijs willen worden: je kunt het nog niet, je moet veel hebben geleden. Zo zou ik ook wijs willen zijn voor mensen en hun zeggen: je doet wel veel, je gaat inderdaad verkeerde wegen, maar dat is alleen maar een bewijs van onervarenheid. Je hebt nog niet aangezeten aan de tafel van het leven. Het beste staatje nog te wachten. Met al je dwaze onervarenheid heb je alleen maar kruimels gekregen en ersatz van het leven.

Daarom staat er: kom en eet en drink. De tafel staat klaar. Eet toch niet in een snackbar en drink het levensgeluk niet uit plastic.

Brood en wijn, dat is pas leven…

versie 2:  Brood en liefde…  (Johannes)

Hoe moeilijk dit fragment uit het evangelie van Johannes ook is, één ding wordt telkens nadrukkelijk gezegd: ‘Het brood dat ik zal geven is mijn vlees ten bate van het leven van de wereld’. Hier zegt dus iemand: ik zal je brood geven en dat brood ben ik zelf. En als je het eet zul je niet meer weten wat de dood is, zul je pas echt het leven ontdekken, zul je vrij zijn en gelukkig.

En of we dit nu kunnen accepteren of niet: het staat er. Het wordt door Jezus gezegd.

We moeten er maar niet over nadenken wat er met dit stukje uit het evangelie in de loop van de geschiedenis is gebeurd. Er is ruzie over gemaakt, mensen hebben elkaar verketterd om dit stukje, mensen hebben elkaar vermoord om dit stukje. Er werd gevraagd: Geloof je dat dit brood het ‘Lichaam van Christus’ is, of niet? En dan zeiden sommige mensen: ik kan dat niet geloven, want hoe kan dat nu?

En toen is het gebeurd, dat mensen die van dit brood aren anderen hebben vermoord, omdat zij het niet konden geloven Onbegrijpelijk. Want als Jezus één ding heeft gewild en bedoeld, dan is het wel dat dit brood vrede zou stichten, leven zou geven, liefde zou brengen. Als je er goed over nadenkt is er niets erger dan ruzie maken over dit brood, over de eucharistie, over het avondmaal. Want dan maak je ruzie over de liefde. En dat kan toch niet.

Het gaat inderdaad over de liefde. Over iemand die zichzelf in liefde helemaal wil geven, ‘Ik wil brood voor je zijn. Je mag mij eten. Ik wil vlees en bloed van je worden. Ik cijfer mijzelf weg voor jou. Ik wil als brood verteerd worden om jou te laten leven. En zeg nu niet dat dit niet kan. Liefde kan alles. In de schaduw van de liefde gebeuren de onmogelijkste dingen’.

Er zijn mensen die uit liefde zichzelf kunnen vergeten. Er zijn mensen die uit liefde alles weggeven. Er zijn mensen die uit liefde eeuwig trouw beloven. Er zijn mensen die uit liefde alles kunnen vergeven. Liefde heeft iets onberekenbaars.

Dit stuk evangelie gaat over die onberekenbare liefde. En dan blijkt het onmogelijke mogelijk. Dan wordt hier een antwoord gegeven op onze meest onmogelijke vraag: ‘Is er iemand die zo van mij houdt dat hij zichzelf niet meer telt? Is er iemand die waanzinnig veel van mij houdt? Is er iemand die brood voor mij wil zijn?’

Dat is onze meest onmogelijke vraag, want wij zijn niet altijd beminnenswaardig. Wij hebben allemaal onze onsympathieke eigenschappen. Er zijn dan ook heel wat mensen die gewoon, en heel begrijpelijk, een hekel aan ons hebben. Daarom is het een onmogelijke vraag of er iemand in ons óp wil gaan, in ons verdwijnen wil, vlees en bloed van ons zou willen worden.

Her is de meest onmogelijke vraag. Maar toch een echte vraag. Want alleen een mens die bemind wordt kan leven. Als niemand van ons hield, zouden we dood willen zijn, want zonder liefde kan een mens niet leven.

Brood en liefde. Het is eigenlijk alles wat we nodig hebben. En dit evangelie geeft er een antwoord op: ‘Ik, Jezus, houd zoveel van je dat ik in jou op wil gaan’.

Laten we er dit aan toevoegen: wie zó wordt bemind kan toch wel wat liefde missen voor iemand die liefde tekort komt…

versie 3:  …

Jezus’ uitspraken over 'het brood des levens' waren niet alleen eigenaardig, ze waren niet alleen ergerlijk, ze waren onthutsend en volkomen onbegrijpelijk. Het was volkomen normaal dat de Joden morden, dat ze Jezus niet goed wijs vonden, of dat ze zeiden dat Hij van de duivel bezeten was.

Jezus antwoordt niet op hun vragen. Hij zegt niet hoe Hij uit Tiberias verdwenen is en hoe Hij na de broodvermenigvuldiging Kafarnaüm bereikte. De apostelen weten het. Jezus is over het meer gekomen. Ze weten ook dat God heel wonderbaar met Hem is. Hij heeft hen gerustgesteld als Hij over het water kwam: 'Ik ben het, weest niet bang'. Ze weten dat God zelf daar is waar Jezus is. De menigte weet dat niet. Jezus loochent ook niet dat hij van Nazaret is en dat Jozef en Maria zijn ouders zijn. Hij antwoordt daar niet op. Hij laat ze in hun overtuiging. Het is voor Hem van geen belang. Dat Hij het 'brood des levens' zal geven, dàt is voor Hem van belang. Dat Hij het 'brood des levens' is! Ja, dat Hij, 'brood des levens', uit de hemel neerdaalde! Dát is het wat Hij hen leert. Daarvan wil Hij hen overtuigen. Eigenaardig en ergerlijk: Hij is meer dan Mozes die het manna gaf. En Hij is dat manna zelf, het voedsel voor eeuwig, niet alleen door zijn woord, maar Hijzelf is het manna: Hij wil hen zichzelf als voedsel geven. Zijn Vlees moeten ze eten en zijn Bloed moeten ze drinken. Ergerlijk en onthutsend. En Hij beweert dat wat Hij zegt Gods eigen leer is. Hij houdt hen hun profeten voor ogen: Jesaja en Jeremia, hun grootste twee profeten, hadden eeuwen geleden voorspeld dat Jahwe, hun God, elk van hen zou onderrichten. Jezus beweert dat dat nu aan het gebeuren is, terwijl zij luisteren naar zijn woord, dat zijn onderricht dat beloofde onderricht van God is: 'Allen zullen door God onderricht worden Meer nog, Hij beweert dat Hij God gezien heeft, dat God op heel bijzondere wijze zijn vader is, dat Hij 'uit God' is en dat het God is die hen aantrekt om zijn eigenaardige, ergerlijke, onthutsende leer te geloven. 'Zoals Ik door de Vader die leeft gezonden ben en leef door de Vader, zo zal ook hij die Mij eet leven door Mij'. 'Niemand kan tot Mij komen als de Vader die Mij zond hem niet trekt'.

Jezus kent de kracht van zijn provocatie. Juist daarom gaat Hij tot het uiterste. De Joden móéten beslissen. 'Mort toch niet onder elkaar. Voorwaar, voorwaar, Ik zeg u: wie gelooft heeft eeuwig leven'. Hij trekt Zich niet terug. Hij daagt hen uit totdat ze beslissen. Want dat 'eeuwig leven' waarvan Hij spreekt is de deelname aan zijn eigen leven en dat eigen leven van Jezus is het leven van de Vader, het leven van God zelf.

Groots en nieuw is deze openbaring en beslissend voor elke mens. Want God heeft zijn Zoon in de wereld gezonden om zijn schoonste gave van liefde mogelijk te maken: zijn zelfgave aan allen die in Jezus geloven. Bij deze openbaring kán Jezus zich niet terugtrekken. In deze openbaring ligt heel Gods liefdekracht samengebald, die Hij door de eeuwen steeds opnieuw aan zijn volk heeft gemanifesteerd. 'Wie mijn Vlees eet en mijn Bloed drinkt blijft in Mij en Ik in hem'. Jezus blijft in hen die geloven en die de zijnen worden. En wie zo de zijnen worden, blijven door hun geloof in de Vader en de Vader blijft in hen. Zover gaat de openbaring van Jezus, zover gaat zijn zelfopenbaring, zover gaat zijn openbaring van de Vader, zover gaat zijn openbaring van de mensen aan henzelf.

Het is morren of geloven. Ondertussen licht Jezus reeds de sluier op van de manier waarop dat alles zal mogelijk zijn. Wie gelooft zal Hij 'doen opstaan op de laatste dag'. Hij geeft niet alleen het manna, het brood, Hij is het: Hij is het in vlees en bloed. Zijn verrezen Vlees en Bloed zal het nieuwe manna zijn van het nieuw bestaan…

versie 4:  …  (Efeziërs / Johannes)

In de beroemde musical Anateuka vraagt hoofdrolspeler Tevje aan zijn vrouw: ‘Houd je van me?’. En zij antwoordt: ‘Stel toch niet van zulke domme vragen. Al vijfentwintig jaar deel ik met jou lief en leed. Ik trok al die jaren met je mee, en droeg zorg voor jou en onze kinderen. Kijk wat ik deed en doe. Dat is mijn antwoord’.

Inderdaad, het leven zelf geeft antwoord op die vraag. Maar toch, helemaal ongelijk heeft Tevje niet met zijn vraag. Liefde moet zo nu en dan ook worden uitgesproken, want mensen die dat niet meer doen, vervreemden van elkaar.

En wat voor de liefde geldt, geldt ook voor het geloof. Wie wer​kelijk gelooft, zal dat uiteraard in daden tot uitdrukking bren​gen. iemands doen en laten is de toetssteen van zijn geloofshou​ding. Maar toch, geloof moet ook op zijn tijd worden uitgezegd, worden beleden, worden gevierd. En omdat de mens een sociaal wezen is, zal dat op geregelde tijden ook gezamenlijk moeten gebeuren. Waar het geloof niet meer ter sprake wordt gebracht, waar geen liturgie meer wordt gevierd, valt de gemeenschap uit elkaar, en zal de christelijke overtuiging vervagen tot een ondui​delijke godsdienstigheid ergens aan de rand van het leven. En in het ergste geval wordt ze vervangen door een platvloers en oppervlakkig materialisme.

Nogal wat gedoopten zijn in die fase aangeland of dreigen daar​in verzeild te raken. Ze doen zich tegoed aan het materiële. Ze voeden zich met het verkeerde voedsel. Sommigen zijn over​voerd met de verkeerde levenswijsheden. De zogenaamde levens​waarden die de jeugd bijvoorbeeld door sommige omroe​pen worden aangereikt, gaan erin als koek, maar stillen de ech​te honger niet. Ze zijn geen antwoord op de vraag waar echt geluk te vinden is.

De keizers van Rome hielden het volk indertijd ook al stil met brood en spelen; een volle maag en op z'n tijd een verzetje hiel​den het volk rustig. En zo is het eigenlijk nog steeds. Tegen mensen die tevreden zijn met brood en spelen, die zich alleen bekommeren om hun eigen natje en droogje, een mooie wagen, verre reizen, geld en aanzien, tegen al die mensen, wie het schijnbaar goed gaat, maar die geen aandacht besteden aan de eigenlijke levensvragen, en zich niet echt verdiepen en bezin​nen, zegt Jezus: ‘Ik ben het brood des levens. Wie Mij eet, wie zich voedt met het brood dat Ik geef, en het woord dat Ik spreek, die heeft echte toekomst, eeuwig leven. Al het andere is oppervlakkig en kortstondig’.

Tegen allen die alleen maar lekkere honger hebben, die alleen horen wat ze willen horen, en die zich voeden met oppervlak​kigheid, tegen hen - ook tegen ons - zegt Hij: ‘Ik ben het ware brood, het echte brood des levens’. De eucharistie wil ons daar​aan blijven herinneren in een tijd waarin we gevoed, vaak over​voerd worden door allerlei waardeloze kost: ‘Ik ben het ware brood, brood des levens, eeuwig leven’…

versie 5:  De honger van de mensen…  (Johannes)

Met brood en spelen probeerden de keizers van Rome het volk kalm en rustig te houden. Een volle maag en een zorgeloze ont​spanning deden het volk inslapen. Ze zagen de brandende proble​men en de dreigende gevaren niet meer. De keizer wou alleen ver​zadigde mensen als medehelpers: 'Laat dikke mensen om me heen zijn, mensen met gladde gezichten, die goed kunnen slapen.' Zulke mensen veroorzaakten geen moeilijkheden en lieten hem rustig op zijn troon zitten.

Is dat ook onze ervaring? Mensen die tevreden zijn met brood en spelen, die zich alleen bekommeren om de tv en een wagen, om geld en reizen, maken zich niet meer druk om de grote problemen in de wereld. Ze hebben geen behoefte aan verdieping en zijn vol​daan als hun kleine levensbehoeften vervuld zijn. Tegen die men​sen zegt Jezus: 'Ik ben het Brood van het Leven', en: 'Niet van brood alleen leeft de mens'. Het leven is veel meer dan brood en spelen. Als de mens oververzadigd is met lichamelijk voedsel, wordt zijn geest verlamd. God wil dat de mens kan delen in Zijn leven en daarom biedt Hij ons in Jezus het levende brood. Jezus zegt dat Hij werkelijk voedsel en werkelijk drank is. Gewoon brood kan het aardse leven onderhouden, maar het brood dat Jezus geeft, behoudt het leven en bewerkt eeuwig leven.

'Zoals Ik leef door de Vader, zo zal Hij die Mij eet, leven door Mij'. Jezus wil niet dat wij leven op klein formaat en dat alleen de materiële behoeften van belang zijn. Leven in overvloed zal Hij geven en het diepste heimwee van de mens zal Hij bevredigen. De mens hongert naar vrijheid, gelijkheid en broederlijke saamhorig​heid. Diep in zijn wezen draagt hij een roep naar de eeuwigheid. Een mens hunkert naar bevrijding van schuld en van eenzaamheid, hij verlangt naar liefde en onsterfelijkheid. Jezus is het levende Brood, dat hem volledig kan verzadigen. Wie Jezus eten wil, wil met Hem in een diep persoonlijk contact treden door het geloof en hij wordt nu reeds verzadigd met vrede, vreugde en zekerheid. Wie zich laat verzadigen met de gezindheid van Jezus, wie leeft vanuit de Heer, ontbreekt het aan niets meer. Zeker, hij zal ook nog door de woestijn van het leven moeten trekken en in weer en wind dorsten naar gerechtigheid, maar door de kracht van het brood, dat Jezus dagelijks wil zijn, zal hij zijn doel bereiken.

Wanneer eet een mens? Toch maar als hij honger heeft. Het levende brood is dus voor de mens die honger heeft naar de Heer. Wie verzadigd is met materiële dingen, voelt geen honger meer naar het brood dat leven geeft. Wie zich alles kan aanschaffen wat hij nodig heeft, wie meent dat hij zichzelf kan verlossen van alles wat zijn leven bedreigt, kan geen honger voelen naar een Verlos​ser. Toch is er geen christelijk leven mogelijk zonder de maaltijd van de Heer. 'Als gij het vlees van de Mensenzoon niet eet, dan hebt ge het leven niet in u.' Wie Eucharistie viert, zonder deel​name aan de communie, blokkeert het leven in de gemeenschap met Jezus. Wie gelooft in Jezus zal hongeren naar dit levende Brood.

Tweeduizend jaar hebben de christenen zich reeds gevoed met dit levende Brood, dat gegeven werd voor het leven van de wereld. Vanuit de Eucharistie hebben zij kracht gevonden om steeds ver​der te bouwen aan een meer menselijke wereld, waar liefde en vrij​heid hun recht krijgen. Door de eeuwen heen hebben de christenen bewezen, dat Jezus in staat is de diepste verlangens van de mens te vervullen. Vandaag in deze Eucharistie wil Hij ons opnieuw dit levende Brood toereiken. Als wij eten van dit gegeven brood, wor​den wij omgevormd tot gegeven mensen. Want zijn Lichaam is werkelijk voedsel. Hij kan het hart van elke mens verzadigen door eeuwig leven te schenken…

versie 6:  Brood gegeven voor ons…  (Johannes)

De opvattingen omtrent de eucharistie zijn de laatste dertig jaar wat veranderd. Bij de voorbereiding op de eerste heilige communie werd je vroeger geleerd, na het ontvangen van de heilige Hostie mooi de han​den voor je ogen te houden, alles rondom je te vergeten en te bidden tot Jezus die in je hart was. De communie was iets heel persoonlijks tussen jou en Jezus. Zeker, Jezus kwam ook bij de anderen, maar daar hoefde je niet aan te denken.

De eucharistieviering is op de eerste plaats een maaltijd. Jezus heeft heel bewust het brood gekozen als teken van aanwezigheid onder de mensen. Brood eet je samen aan dezelfde tafel. Zoals het brood is samengesteld uit vele korrels graan, groeiende op de verschillende vel​den, zoals de wijn geperst is uit vele druiven, zo worden wij allen, vanuit onze verschillende levenssituaties samengebracht om één Li​chaam van Christus te worden in deze wereld. Jezus is het brood ten bate van het leven der wereld, in zover wij samen in liefde willen com​municeren met elkaar. Door dit levend brood worden wij omgevormd tot mensen die niet meer willen leven voor zichzelf alleen maar ten bate van velen.

Misschien hebt u wel ooit de geschiedenis gehoord van die uitzonder​lijke bakker in de Rue St.-Jacques in Parijs. In die bakkers​winkel was altijd volk, niet alleen omdat er zo’n lekker brood te koop was, maar vooral omdat die bakker zelf zo’n uitzonderlijk mens was. Als er ‘s morgens een vrouw binnenkwam met een bedrukt gezicht, vroeg de bakker: ‘Wat scheelt eraan?’ En als die vrouw hem dan vertelde dat haar dochtertje sinds gisteravond in het ziekenhuis lag wegens een on​geluk, dan nam hij een Frans stokbrood, brak er een stuk af en gaf het aan de vrouw: Hij zelf nam ook een stuk en dan zei hij: ‘Kom, laten we samen dit brood eten en denken aan je kind’. En als er nog iemand in die tijd binnenkwam, dan reikte hij hem ook een stuk brood en zei: ‘Kom, eet samen met ons dit brood, want deze vrouw is bedroefd’. Als dan even later een meisje blij de winkel binnengesprongen kwam, vroeg hij: ‘Waarom ben je zo blij?’ ‘Wel, ik ga deze week trouwen, ik hoop dat het een mooie dag zal worden’, dan nam hij weer een stuk brood, deelde het met de anderen en zei: ‘Laten we samen blij zijn. Laten we hopen dat dit meisje een mooie dag mag hebben’. Zo groeide in die winkel een echte vriendengroep die samen lief en leed wilde delen.

Jezus juist bedoelde juist wat die bakker deed. Zoals die bakker met zijn brood de mensen vriendschap en liefde aanbood, zo wil Jezus ons met dit brood, dat uit de hemel is neergedaald, Gods vriendschap en liefde aanbieden. In elke eucharistieviering zegt de priester: ‘Dit is mijn lichaam, dit is mijn bloed’, en alle aandacht van de toehoorders gaat naar deze woorden, maar daarmee is de zin niet af, de woorden die in diezelfde zin volgen, zijn even wezenlijk: gegeven voor u, vergoten voor allen. Jezus heeft aanvaard een gegeven mens te zijn en in zijn liefde sluit Hij niemand uit. Als wij waardig willen communiceren, dan moeten wij ook bereid zijn om met alle anderen te communiceren en niemand uit te sluiten. Dit brood uit de hemel is voor allen gegeven. En als Jezus daarna zegt: ‘Doet dit tot gedachtenis van Mij’, dan wil dat niet zeggen dat je elke dag naar de mis moet gaan, maar dat je iedere dag bereid moet zijn om naar het voorbeeld van Jezus en vanuit de kracht van dit hemels brood lief en leed met elkaar te delen. Terwijl wij samen met Jezus deelhebben aan het goddelijk leven, denken wij aan het leed en het lijden van alle mensen waar ook ter wereld.

Als u vandaag dit hemels brood wordt aangereikt zegt de priester: ‘Dit is het lichaam van Christus’. Sommigen zeggen dan: ‘Dank u’ of ‘Ik geloof', maar het enige wat op dit woord past is: ‘Amen’. Deze ge​woonte is overgenomen uit de oude Noord-Afrikaanse liturgie en de bedoeling van de priester was te zeggen: ‘Denk eraan, als je het lichaam van Christus nuttigt, dan moet je zelf lichaam van Christus worden in deze wereld’. En de gelovige antwoordde: ‘Amen’, dat wil zeggen: ja, ik wil lichaam van Christus worden door op mijn plaats in de maatschappij gebroken brood te worden voor anderen, vergoten wijn van liefde voor velen.

Denk daar eens aan, als u vandaag te communie gaat: Jezus zelf wil met ons communiceren, opdat wij in gedachtenis aan Hem, brood worden voor anderen ten bate van het leven van de wereld…

versie 7:  Wij hebben Jezus broodnodig…

In de winkel van een bakker in de Rue St.-Jacques in Parijs was altijd veel volk, niet alleen omdat het brood daar zo lekker was, maar vooral omdat die bakker zo een uitzonderlijk man was. Als er ‘s morgens een vrouw binnenkwam met een bedrukt gezicht, vroeg de bakker: “Wat scheelt eraan?” En als die vrouw hem dan vertelde: “Mijn dochtertje ligt in het ziekenhuis”, dan nam hij een stokbrood, brak er een stuk af en gaf het aan de vrouw. Hij zelf nam ook een stuk en dan zei hij: “Kom laten we samen dit brood eten en denken aan je kind”. En als er in die tijd nog iemand binnenkwam, dan reikte hij die ook een stuk brood en zei: “Kom, eet samen met ons dit brood, want deze vrouw is bedroefd”. Als even later een meisje binnensprong vroeg hij: “Waarom ben je zo blij?”, “Wel, ik ga deze week trouwen, ik hoop dat het een mooie dag zal worden”. Dan nam hij weer een stuk brood, deelde het met de anderen en zei: “Laten wij sa​men blij zijn, laten we hopen dat het meisje een mooie dag zal hebben”. Zo deelde hij in het leven van iedereen en samen, als een vriendengroep, deelden zij lief en leed. Zoals de bakker uit Parijs met zijn brood de mensen vriendschap en liefde aanbood, zo wil Jezus ons zijn leven en liefde aanbieden. Als wij dan dit Brood uit de handen van Jezus willen aannemen, als een teken dat wij zijn levenswijze willen delen, dan krijgen wij hoe langer hoe meer deel aan het Rijk Gods. Het Rijk Gods ge​schiedt, wanneer op deze aarde gebeurt wat God in zijn hemel voor ons, mensen, bedacht heeft. Jezus maakte het Rijk Gods op een unieke wijze zichtbaar voor de men​sen van zijn tijd. In zijn handelwijze konden zij de liefde van God erkennen en ervaren. Door samen met ons tijdens de Eucharistie het brood te breken en te delen roept Hij ons op om in verbondenheid met elkaar in deze tijd een teken te zijn van Gods zorgende liefde voor elke mens. Gedachtenis vieren wil zeggen: doen wat Jezus ons heeft voorgedaan toen Hij dankend aanvaardde een gegeven mens te zijn.

Telkens als de priester ons het heilig Brood reikt, zegt hij: “Dit is het lichaam van Christus”. Sommigen zeggen dan: “1k geloof”. Zij die nog een beetje moderner zijn, zeggen: “dank u”, maar het enige antwoord dat past is: “Amen”. Ja, zo zij het. “Lichaam van Christus”, deze formule is overgenomen uit de oude NoorAfrikaanse liturgie en de betekenis daarvan was: ‘‘ Denk eraan als je communiceert met het lichaam van Christus, dan moet je zelf lichaam van Christus wor​den in deze wereld. Als de gelovige dan “amen” ant​woordt, wil hij daarmee zeggen: “ja, dat wil ik. Ik wil lichaam van Christus worden door op mijn plaats in de maatschappij gebroken brood te worden voor anderen, geschonken wijn van liefde voor allen”.

 “Zijn vlees eten en zijn bloed drinken” is één worden met Jezus en leven vanuit de gezindheid die was in Hem. Dit ‘gegeven zijn voor anderen’, is de meest karakteristieke trek van de Kerk. De eerste christenen hebben dat goed begrepen, zij sloegen de brug van het altaar naar het volle leven en bouwden daarom bij elke basiliek een zieken-, gast- en weeshuis. Zo bestendigden zij de tegenwoordig​heid van Christus onder de mensen. Maar zij sloegen ook tegelijkertijd telkens weer de brug vanuit het leven naar het altaar om zich daar te sterken voor hun inzet ten bate van het leven in deze wereld. Tweeduizend jaar hebben de christenen zich gevoed met dit levende Brood en zij zullen dat blijven doen totdat het brood verdeeld is tot aan de armste man, de verste bewoner in deze wereld. Zo breken wij het Brood, totdat Hij wederkomt!…

versie 8:  Waar leef je van?…  (Johannes)

Jezus kon zeer eenvoudig vertellen. Iedereen verstond Hem. Maar hier ontpopt Hij zich tot een wat saaie en bovendien slechte professor. Hij vertelt onbegrijpelijke dingen en gaat niet eens in op de vraag van zijn publiek om meer uitleg: ‘Hoe kan Hij ons zijn vlees te eten geven?’ Jezus gaat onverstoor​baar door en drijft de zaken op de spits.

Dat staat allemaal te lezen in de broodrede van Johannes, een lange uiteenzetting die volgt op het broodwonder. Johan​nes houdt van dubbele bodems. In feite gaat het hier over de eucharistie. Het brood is het lichaam van de Heer en de wijn is zijn bloed. De vraag ligt dan inderdaad voor de hand: hoe kan dat nu? Dat is een ernstige vraag. Ze heeft aanleiding ge​geven tot ingewikkelde theologische uitleg. Maar ze is in ze​kere zin ook misleidend, alsof het om een soort bovennatuur​lijke scheikunde zou gaan. We komen veel dichter bij de kern van de zaak met de vraag: hoe kan iemand in de liefde zo ver gaan, dat hij zichzelf te eten geeft? Dat Hij zelf wordt zoals brood dat wij nodig hebben om te leven?

Jezus daagt zijn toehoorders niet uit tot theologische scherpslijperij. In feite stelt Hij ze voor scherpe keuzen. Wat eten jullie eigenlijk? Waarvan leven jullie? En voedt dat ook echt? Neemt dat je honger weg, of blijf je toch altijd weer met een lege maag zitten? Mensen hebben altijd al geweten dat niet alles eetbaar en voedzaam is. Wat betreft her lichamelij​ke voedsel is dat besef sterk toegenomen: evenwichtige voe​ding, voldoende afwisseling, dieet... Maar voedsel is nog zo veel meer dan datgene wat door de maag gaat. Jezus’ uitdagen​de woorden gaan over alles waarvan een mens leeft. Waarvan leef je psychisch, in je gevoelsleven? Wat stilt je affectieve honger en wat ‘laat je op je honger’? Ook sociaal: van welke contacten leef je? Met wie ga je om? En hoe? Zijn dat contac​ten die doen leven en waarin je anderen tot leven brengt? En geestelijk: waarmee voed je je honger naar kennis en inzicht? Met dingen die het weten waard zijn, of met flauwe kost die overal te krijgen is?

Jezus’ hoogdravende taal over brood dat wel of niet leven geeft, gaat over alles waarmee wij ons voeden, in de breedste zin van het woord. De scherpte waarmee Hij zijn toehoorders voor de keuze stelt, zegt iets over alles wat ons aangereikt wordt om van te leven. Is dat voedzaam of niet?

In feite spreekt Jezus heel eenvoudige taal. Alles war Hij hier zegt, is bedoeld als commentaar op het broodwonder. De mensen hebben zich verzadigd aan het brood dat eerst door zijn handen is gegaan. De vraag die Hij dan stelt is: ‘Geef al datgene waarvan je leeft eerst maar eens aan Mij. Ook dat af​fectieve, sociale en geestelijke voedsel. Laat het eerst door mijn handen gaan. Ik zal je duidelijk maken wat voedzaam voor je is en wat niet. En van wat Ik je dan geef, zul je echt kunnen leven.’…

versie 9:  Christus in ons – wij in Christus…  (Efeziërs / Johannes)

“Daarom zal de man zijn vader en moeder verlaten en zich zo aan zijn vrouw hech​ten dat zij één vlees worden. Zij zijn dan niet langer twee, één vlees als zij geworden zijn.”

Een tekst uit het evangelie, die we vroeger vaak en tegenwoordig soms nog aan bruidsparen voorlezen. En ze verstaan die eenheid van denken, van voelen, van verlangen. Die gaat veel verder dan ‘t bed en de vereniging van het lichaam. De eerlijke wil om de dingen en mensen, het lief en leed niet meer alleen met de eigen ogen en oren te zien en te horen, maar te horen en te zien, te voelen en te verlangen door de ogen en oren van de ander.

Zoiets moet Jezus voor ogen hebben gestaan toen Hij opnieuw en met grote nadruk sprak over het eten en drinken van zijn vlees en bloed. En als zijn toehoorders er behoorlijk van schrikken en met elkaar aan het redetwisten gaan, neemt Hij er geen woord van terug.

Mij volgen, zegt Hij, is ten diepste voelen en verlangen wat Ik voel en verlang, is de wereld zien en horen door mijn ogen en oren, ja zelfs lichamelijk één worden met Mij.

En dat geschiedt bij ons in de eucharistie, waar zijn Woord gebroken, wordt gegeten en gedronken en de geheimzinnige gestalte aanneemt van brood en wijn. Een eeu​wenoud gebaar, dat wij van Hemzelf ontvingen en waar Hij zich ten diepste in uit​drukt. Zo worden wij één vlees met Hem. En dan worden wij zijn woord, zijn lichaam, zijn handen, ogen en oren in de wereld van vandaag. En daarmee ga je uit naar allen, die niet zo gelukkig zijn.

Natuurlijk is dit alles nog niet bereikt, maar ieder die deelneemt aan de eucharistie neemt zich voor om stappen te zetten in die richting. Niet te grote stappen, want dan val je op je neus, maar wel stappen naar armen en ontrechten, naar angstigen en onverschilligen. En reken erop: Hij is in mij en ik in Hem, één vlees als we geworden zijn. En dan komen dood en ondergang niet meer ter sprake. Al weten we dan niet wat ‘eeuwig leven’ is, wat we wel weten is, dat we hij Hem voorgoed geborgen zijn.

Hoeveel vervreemding is er niet onder ons, hoe vaak blijven we door onbegrip en misverstand van elkaar gescheiden en wat zouden we graag willen dat de ander even maar zag en hoorde wat wij zien, of dat wij, al was ‘t maar een kort moment, in de ander konden kruipen, horen en voelen, zoals Hij. Jezus smeekt erom: dat we anders naar de wereld kijken, te beginnen met onze naaste omgeving.

Misschien denkt u wel eens terug aan uw eerste communie. Hoe zwaar de nadruk lag op de werkelijke tegenwoordigheid van Jezus. En hoe eerbiedig en angstvallig wij er mee leerden omgaan. De vreugde van het ontvangen werd vaak weggedrukt door de angst fouten te maken en daarmee te zondigen.

Gelukkig zie ik tegenwoordig bij de kinderen alleen maar vreugde en onbevangen​heid. Wat zou ik graag willen, dat ze terwijl ze verder groeien, ook de diepe vereni​ging met onze Heer in de Eucharistie zouden meenemen. Het zou hen zoveel meer vertrouwen kunnen geven in een steeds complexere wereld.

Voor veel oudere mensen is de Heer in zijn sacrament een echte levensbehoefte geworden. Ze zeggen met Paulus: “Niet ik leef, maar Christus leeft in mij. Want wij zijn één vlees geworden.” Het zijn die mensen waaraan het meestal te zien is, in hun vrijheid, in hun daden, dat Christus leeft in hen…

versie 10:  Een taal die moeilijk is…  (Spreuken / Johannes)

Er zijn mensen die graag talen leren. Ze hebben daar een zeke​re vaardigheid voor of een zeker talent. Voor deze mensen zijn enkele vreemde talen vlot toegankelijk. Toch leren ze niets ‘zonder moeite’. Voor een vakantietrip kom je toe met de assi​milmethode. Als je meer wil kennen, kost dat veel moeite...

Boven de lezingen van deze dag kun je bezwaarlijk schrijven: bijbellezen zonder moeite. Het is taaie literatuur. De pastoors krijgen hier geen gemakkelijk hapje. De lectoren struikelen wellicht over de vreemdheid van de woorden. Zelfs met een vertaling in de omgangstaal blijft het moeilijk. Wat geschreven staat over wijsheid ten leven en over het brood ten leven vraagt om een intellectuele inzet die je niet behoeft voor de feuilletons op ons televisiescherm. Dat is meestal zo simpel dat je het zelfs zonder hersens verstaat! Daarmee kun je wel de loze avondu​ren vullen. Of dat volstaat om tot vervulling van leven te komen, is maar de vraag. Na de zoveelste praatshow blijft nog altijd de bedenking over: hoe diep raakt ons het informatiejar​gon?

Meer en meer denk ik dat godsdienst enkel met zinvragen bezig is. In ons dagelijkse bestaan schuwen wij deze vragen. Omdat we die vragen niet aankunnen? Omdat we deze vragen te filosofisch vinden? Te ver van onze tafel met brood en kaas en confituur? Is de taal van het geloof inderdaad niet te seri​eus, niet te zwaar en niet te plechtig? Moet je deze taal niet opsparen voor een begrafenisdienst? Hebben pastores dan toch gelijk als ze beweren dat ze nog enkel in de uitvaarten tot verkondiging komen? Heeft het christendom nog enkel iets te zeggen als een mens dood is? Als de familie en de vrienden eventjes tot nadenken worden gedwongen? Komt het geloof van de moderne mens enkel tot leven in het zicht van de dood?

Tegen zoiets protesteert natuurlijk het hele christelijke geloof. Wij zijn inderdaad met ernstige zinvragen bezig maar het schokt ons als alleen in de confrontatie met de dood en het kerkhof onze boodschap relevant zou zijn. Een pastor die leven wil bemiddelen, voelt zich ongemakkelijk bij deze vaststelling. Hij wil immers meer zijn dan een sacrale begrafenisondernemer. Draait alles om sterven en om dood?

In de lezing van Sint-Jan staat in acht verzen achtmaal het woord ‘leven’. Ook in het boek der Spreuken draait alles om leven. Dat is heel andere koek. Christenen zijn niet geroepen om enkel de dood te ‘vieren’ maar om het leven van mensen in de hoogte te steken. Wij cultiveren geen lijkgeur. Wij tooien wat ‘ten leven’ is. En daarvoor is Jezus een onmisbare component. Hij is daarvan het grote teken. Alleen maar jammer dat Johannes daarvoor niet de taal hanteert van onze veel verkochte magazines? Voor ons is echt leven van een andere orde. Echt leven is het diepste van het bestaan diep omarmen. Christenen zijn zo naïef te denken dat ze daarmee iets raken en aanraken wat duizendmaal meer waard is dan de duizend dingen die wij dringend en onmiddel​lijk moeten zien, elke dag en elke avond. Het christendom heeft het het niet op de kruimels begrepen. Het wil voedsel bieden, brood om van te leven.

Ook al is de verpakking eventjes moeilijk…

versie 11:  De taal van de liefde…

De evangelieteksten die we in deze tijd van het jaar lezen komen van Johannes. Ze komen steeds weer op hetzelfde onder​werp terug. ‘Ik ben het brood. Ik ben het leven. Ik ben het vlees. Ik kom van de vader. Geloof me toch. Ik heb de vader gezien. Ik werd door de vader gezonden. Eet van dit vlees, drink van dit bloed. Als je mijn vlees eet zul je leven, als je mijn bloed niet drinkt dan is er geen leven in je.’ Het is een lange serie herhalingen die je op den duur teveel kan worden. Het is een bijna eindeloze, geheimzinni​ge, en moeizame discussie. Hij insisteert, herhaalt, maar er wordt niet naar hem geluisterd. Het is het soort discussie die we allemaal kennen en meegemaakt hebben. 

Daar staat je zoon voor je. Hij rookt geen sigaretten, maar iets heel anders. Hij snuift geen tabak, maar iets dat veel gevaarlijker is. Je praat tegen hem. Je praat en je praat. Je zou hem zo graag inprenten wat je van dit alles weet. Je zou hem zo graag overtuigen hoe gevaarlijk het is. Dat je dit uit ervaring weet. Maar hij blijft daar maar voor je staan. Het is alsof je geen contact met hem hebt. Wat je zegt dringt eenvoudigweg niet door. Hij blijft je maar zwijgend aankijken. En je zegt (of denkt) : ‘Als ik nu maar eens in je, in je hoofd en je hart, zou kunnen kruipen, Als jij nu maar eens door mijn ogen zou kunnen kijken.’ 

Of je staat voor je dochter, die prachtdochter, die ‘s morgens zo vroeg van disco’s en je weet niet wat komt. Die omgaat met allerhande mensen die je niet kent. Mensen waar je, als je helemaal eerlijk bent, zelf eigenlijk bang van bent. En je praat en praat. Je huilt, en je smeekt. Je doet een beroep op al je ervaring, je valt praktisch op je knieën en je zegt: ‘Als je nu maar eens wist, wat ik weet. Als ik je maar eens kon laten ondervinden, wat ik ondervond. Als ik je nu maar eens de teleurstellingen zou kunnen voelen, die ik voelde. Als je nu maar eens de bitterheid gedronken had, die ik dronk.’ 

Je ligt naast je geliefde. Je hebt een gevoelig meningsverschil. Voor jou is het heel belangrijk. Hij ziet dat niet, zij begrijpt het niet. Je neemt haar handen in die van jou, je kust zijn ogen. Je strijkt hem over zijn rug, je legt je hoofd in haar schoot, en je zegt: ‘Als ik nu maar eens jou zou kunnen zijn. Als ik het nu jou maar eens door mijn ogen zou kunnen laten zien. Als je het nu maar eens met mijn oren zou kunnen horen. Als je het nu maar eens met mijn handen zou kunnen voelen. Als je nu maar eens het brood zou kunnen eten dat ik gegeten heb. Als je maar eens mijn vlees zou kunnen zijn. Of ik het jouwe!’ 

Het is op die manier dat Jezus met hen die middag sprak. Hij wist dat alleen zijn wijze om het menselijk leven te leven - liefheb​bend, eenvoudig, vergevend, elkaar opbouwend, altijd bereid tot dialoog, godvrezend en het menselijk leven respecterend - de wereld en de mensheid zou kunnen redden. Hij wist wat er zou gaan gebeuren als zij, en de mensheid, niet naar hem zouden luisteren. Hij smeekt daarom: ‘Luister naar wat ik zeg. Ik weet wat er aan de hand is. Luister naar me. Probeer dingen aan te voelen zoals ik dat doe. Ik kom van God. Eet het brood dat ik eet. Drink wat ik drink. Eet mijn vlees, drink mijn bloed.’ 

Hij smeekte toen om begrip. Hij vroeg hun om hun leven te veranderen. Hij vraagt nu om ons begrip. Hij vraagt nu aan ons om ons leven te veranderen. Hij vraagt dat niet alleen, hij smeekt er om. 

We weten hoe hij dat toen deed. We kunnen daarom ook vermoeden hoe hij het nu zou doen in onze wereld. Een wereld waarin miljoenen aan het doodhongeren zijn in Afrika, terwijl er in andere delen van de wereld te over is. Een wereld met situaties als die in het Midden-Oosten - in de streken waar hij zichzelf ooit zo thuis voelde -, in Noord-Ierland, in Zuidoost-Azië, en op zo veel andere plaatsen. 

Hij smeekt en vraagt om te zijn zoals hij, om de wereld door zijn ogen te zien, om de klachten uit die wereld met zijn oren te horen. Het is zo dat hij ons vraagt hem te eten en te drinken. 

De taal van liefde die zich gefrustreerd en bedreigd voelt. Een taal die ons in ons dagelijkse leven als overdreven overkomt. Een taal die we allemaal kennen en spreken als we emotioneel vastlopen op elkaar, zoals hij dat deed op ons… 

versie 12:  …
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