Achtentwintigste zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Oude en nieuwe rijken…  (Marcus)

In Frankrijk heeft enkele jaren geleden een man een reeks reactionaire boeken geschreven over de nieuwe aristocraten, de nieuwe priesters en over de nieuwe rijken. Hij schrijft daarover helemaal anders dan Marcus het doet vandaag.

Marcus schrijft inderdaad ook een verhaal over de nieuwe rijken. Over de nieuwe rijkdom. En natuurlijk ook over de oude rijken en de oude rijkdom.

De oude rijke is de zogenaamde rijke jongeling. Voor hem is rijkdom datgene wat hij bezit en waar hij niet van scheiden kan. Het is zijn dierbaar bezit, zijn onafscheidelijke eigendom. Nergens staat er hoeveel hij bezat en evenmin wat hij bezat: schapen of juwelen, denariën of huizen, gewaden of salons. Dat staat er niet. Daar gaat het dus niet om. Er staat alleen, dat hij het oude niet wilde ruilen voor het nieuwe, dat hij wilde blijven waar hij was en zoals hij was. Hij wilde wel het eeuwige leven, de nieuwe rijkdom dus, maar met behoud van al zijn rechten en al zijn voorrechten. Hij vergat echter iets: een mens kan niet gevuld worden als hij al gevuld is. In onze beurs is er geen plaats voor nieuwe munten als onze zakken al overvol zitten. Zoals er in ons huis ook geen plaats is voor nieuwe meubelen als de oude elke vierkante meter bezetten. Dat is de logica zelf. Dat is de logica van het Rijk Gods. Leerling worden en volgeling worden volgt deze logica. Een mens kan het nieuwe niet erven als hij het oude niet kan derven! Een mens kan geen geschenk ontvangen met krampachtig gesloten handen, met vuisten... Dat is een contradictie.

Voor Marcus is rijkdom, de nieuwe rijkdom datgene wat een mens ontvangen kan wat God hem geven wil. Daarvoor zijn er twee voorwaarden: je moet het oude wegdoen en… je moet geloven, dat het nieuwe je deel kan worden. En ik weet niet welke van de twee voorwaarden de moeilijkste is. Ik denk voor mijn part, dat het wel eens de tweede zou kunnen zijn! Je moet geloven in de gave die je zal geworden! Dan pas kan je ook de eerste voorwaarde vervullen en plaats maken voor het beloofde geschenk.

De rijke jongeling was dus eerst ongelovig of te klein-gelovig en daarom hield hij meer van de tien vogels in zijn hand dan van de éne vogel in Gods hand. Daarom schrijft Marcus zo uitdrukkelijk over hetgeen God geven wil: het is honderd keer meer waard dan wat je in handen hebt! Je moet het alleen maar geloven en dan ruimte maken.

Zo wordt het oude verhaal telkens opnieuw geschreven want dit is zeer oud, ouder dan de straat. Het dateert al van Abraham en het is de eeuwen door steeds herhaald: dit is de prijs en... het loon van het geloven.

Het oude, het versIetene verlaten en het nieuwe vinden. Dat is Wet en Profeten…

versie 2:  De rijke jongeling…  (Marcus)

Als die rijke man nu eens ‘ja’ had gezegd op de uitnodiging van de Heer om alles te verkopen en aan de armen te geven: wat zou hij dan hebben ontdekt, wat zou er dan met hem zijn gebeurd? Het plezierige is dat we een antwoord op die vraag hebben, maar dan van een andere man, die inderdaad op die uitnodiging is ingegaan. En dat is Franciscus van Assisi, van wie velen niet meer weten dan dat zijn feestdag samenvalt met werelddierendag. Maar diezelfde Franciscus heeft ontdekt de onvoorstelbare rijkdom van de vrijwillige armoede.

Wij moeten goed begrijpen dat armoede niet alleen op materiële dingen betrekking heeft. Het is meer een levenshouding, waarin je niets als je eigen bezit ziet, maar alles beschouwt als een geschenk dat ons in bruikleen is gegeven. Dus niet alleen geld, maar ook onze gezondheid, onze talenten, onze functie, het water, de lucht, de dieren, de planten. Niets mag van jou zijn. Alles wat er is, wat je hebt, heb je in bruikleen. Pas wie dit helemaal beseft wordt als Franciscus een blije en dankbare mens. Dat heeft hij ontdekt.

Franciscus heeft dit concreet ingevuld. Zo had hij niet graag dat zijn broeders een hoge functie nastreven. Mensen moeten ‘jij’ tegen je kunnen zeggen en je voornaam mogen gebruiken. Dan ben je veel dichter bij elkaar. En als je toch tot een hoge functie geroepen bent, dan moet je zo hartelijk en liefdevol met de anderen praten, dat die anderen met jou om kunnen gaan zoals een heer met zijn dienaar. Daarom heeft hij ook de naam ‘minister’ uitgevonden voor iemand die leiding geeft.

Hij heeft ook niet graag dat zijn broeders kloosters bouwen of bezitten. Want dan bouw je een muur om je heen, waardoor je anderen buitensluit, en waardoor je zelf eenzaam wordt. Als je geen eigen huis hebt zul je je bij elkaar thuis moeten voelen.  En dat is belangrijker dan een kasteel of een bungalow. Daarom zegt hij ergens: overal waar mijn broeders elkaar ontmoeten zullen ze elkaars huisgenoten zijn.

Franciscus wil geen bezit. Want voor hem was het duidelijk: als je bezit hebt, zul je dat willen beschermen, en daar heb je weer echte of figuurlijke wapens voor nodig. En wapengebruik escaleert voor je het weet.

Hij wil zelfs dat zijn broeders afstand doen van hun irritaties. Want dan ben je kwaad om het kwaad van een ander. En dat is dubbel kwaad. Dan vormt men zich een kapitaal aan schuld. Zo moeten wij ook geen bezit nemen van de natuur. De natuur, het milieu is niet van jou. Heel de natuur bestaat uit broeders en zusters van je. Broeder zon, en zuster maan en zuster aarde. Die mag je niet vergiftigen. Die mag je niet bevuilen. Want dan zou je je broeder, je zuster, je moeder vergiftigen. Als hij nu zou leven zou hij zeggen: hoe haal je het in je hoofd om kernafval in zee te dumpen, om gif zo maar in een rivier te storten.

Je hebt ook geen recht op je gezondheid. Je moet niet denken dat gezondheid je eigendom is. Want als die je ontvalt, word je opstandig. Wees blij en dankbaar voor ieder stukje aan je dat gezond is. Dan zul je ook veel zuiniger met je gezondheid omgaan.

Alles is van God. Dus alles is van de liefde. Alles is bezit van de liefde. Alles staat in dienst van de liefde. Als je dus iets hebt dat een ander broodnodig heeft, dan is het al niet meer van jou, maar voor die ander. Dan moet je het geven.

Een schitterend ideaal, dat die arme van Assisi heeft bereikt, en dat ook voor ons een ideaal mag zijn…

versie 3:  …

De kinderen zijn ook op deze zondag aanwezig. 'Kinderen', zegt Jezus tot zijn leerlingen, 'wat is het moeilijk het Koninkrijk Gods binnen te gaan'. De leerlingen luisteren naar de Meester zoals kinderen naar hun vader luisteren. De opgang naar Jeruzalem gaat verder. Het onderricht aan de leerlingen wordt voortgezet. Ze zijn als kinderen die vertrouwen hebben, maar ze vallen van de ene verbazing in de andere. 'De leerlingen stonden verbaasd over wat Hij zei'. En verder: 'Toen waren ze nog meer verbijsterd en ze zeiden tot elkaar: ‘Wie kan dan nog gered worden'?'

'Wat is het moeilijk het Koninkrijk Gods binnen te gaan'! Wie Jezus wil volgen naar Jeruzalem moet zijn machtsdrang opgeven. 'De eerste zal de dienaar van allen moeten zijn'. In de liefde moet hij zich aan de andere geven. 'Zo komt het dat een man zijn vader en moeder verlaat en zich zo aan zijn vrouw hecht dat zij volkomen één worden'. Het is altijd verlaten om te vinden, verliezen om te winnen, vertrekken om elders thuis te komen, sterven om te leven.

De leerlingen hoorden Jezus over macht en over liefde. Vandaag horen ze Hem over geld spreken. Hij gaat niets uit de weg van wat het hart van de mens bezig houdt, gevangen houdt of bevrijdt. Geld is zo iets, zoals macht en liefde. Het houdt de mens dag en nacht bezig. Het betekent plezier en deugd, onafhankelijkheid en vrijheid. Iets bezitten is goed, natuurlijk en gezond. Geld is verantwoordelijkheid en dienst. Jezus weet dat alles.

Hij weet ook dat met geld veel kwaad gemoeid is, veel dat slecht, onnatuurlijk en ongezond is. Hij weet dat men met geld zelfs macht en liefde koopt, dat de mensen over geld spreken als over het hoogste goed: 'Doe dat maar, het kost geen geld'. Het geld is een symbool, dat de mens in zijn lichaam en zijn ziel bepaalt.

Het is over dat geld dat Jezus nu spreekt. Men kan goed en vroom zijn en terzelfder tijd veel geld bezitten. Zo is de man die zich voor Jezus op de knieën werpt. Hij 'bezat vele goederen', zegt het evangelie en onderhield de geboden vanaf zijn jeugd, ook de geboden die over geld en goed handelen: 'Gij zult niet stelen' en: 'Gij zult niemand te kort doen'. Hij gaf ook regelmatig aalmoezen en vergrootte zo geregeld zijn schat in de hemel, volgens de opvattingen en gebruiken van de goede en vrome Joden uit Jezus’ tijd en van de goede en vrome mensen van nu. Toch was zijn beurs te zwaar voor de tocht met Jezus naar Jeruzalem. Toch zat hij met een vraag: 'Goede Meester, wat moet ik doen om het eeuwig leven te verwerven'? Was de kennis van de geboden dan niet genoeg? Voldeed het dan niet ze te onderhouden? Waar kwam dat onbehagen en die onvrede bij die man die de geboden kende en onderhield vandaan? Wat was dat 'éne ding' dat hem volgens Jezus ontbrak?

Schijnbaar ontbrak hem niets. Hij had 'alles' op aarde en met de geboden verder te onderhouden zou hij ook 'het eeuwig leven verwerven Jezus zegt niet dat daarvoor iets meer gevraagd wordt. Meer nog, de apostelen 'hebben alles prijsgegeven' en zullen bij het oordeel toch niets méér ontvangen: 'in de toekomstige wereld het eeuwige leven', zoals Jezus aan Petrus antwoordt. Wie zijn goede en vrome leven voortzet na zijn ontmoeting met Jezus, kan zijn schat in de hemel verder opbouwen. Wie alles verkoopt wat hij bezit en het aan de armen geeft, kan dadelijk zijn 'schat in de hemel bezitten'. Dat verschil is niet beslissend. Het verschil ligt in wat volgt: 'Kom dan terug om Mij te volgen'.

De man is niet vrij. Dat hij Jezus niet kan volgen, dát is het 'éne ding' dat hem ontbreekt. Hij gaat 'ontdaan' heen. Hij ontdekt niet dat 'alleen God goed' is. Hij wordt geen vertrouwvol leerling, geen kind. 'Voor God is alles mogelijk', al wat men heeft aan geld, liefde en macht met de armen ruilen tegen 'een schat in de hemel' en tegen vrijheid in Jeruzalem en over heel de aarde…

versie 4:  …  (Wijsheid / Marcus)

Op de afdeling personeelszaken van bedrijven wordt regelmatig overlegd over de vraag wie er voor bevordering in aanmerking komen. Een promotie is aanlokkelijk. Een betere positie be​tekent gewoonlijk een beter salaris, meer aanzien en meer in​vloed. Om te promoveren moet je soms diploma's halen, goede referenties hebben, je baas niet te veel tegenspreken. Maar als er iemand promoveert, zijn er bijna altijd anderen die zich ge​passeerd voelen, en dat levert dan vaak weer allerlei wrijvingen op en vervelende dingen onderling.

Zo is het in de burgermaatschappij (dat denken in hoger en la​ger), en zo is het niet veel anders in de kerk. Bij Jezus kwamen er toen ook al twee vragen om de beste plaatsen, en nog steeds wordt er ook in de kerk gesteggeld over de vraag wie op welke plaatsen wat te vertellen hebben. En er is een kerkelijk wetboek vol regels: wie naar wie moet luisteren, en wie wat te zeggen heeft over een ander. Tot kardinaal word je volgens datzelfde wetboek niet benoemd, maar verheven.

Het evangelie laat een heel ander geluid horen wanneer er twee om de beste plaats komen vragen, en de tien anderen kwaad zijn, omdat die ook hun aspiraties hebben. Zij vinden het ook makkelijker gediend en gehoorzaamd te worden. Dat is een heel menselijke trek in ons allemaal. Maar Jezus leeft en houdt ons iets anders voor: ‘Wie onder u groot wil worden, moet dienaar van allen zijn’.

Dat krijgen de apostelen maar heel langzaam door: dat ze, als ze met Hem meegaan om een belangrijke functie te krijgen, aan het verkeerde adres zijn. Wie Hem volgt om het tot gezagdrager te kunnen brengen, zal bedrogen uitkomen.

Wanneer Jezus, uit de weg geruimd door de machthebbers, ge​storven is, wordt Hij betreurd door een klein groepje bange mensen, niet omdat Hij een vrome mens was die geloofde in God, maar omdat Hij namens God zijn mond opendeed tegen alles wat oneerlijk was in de samenleving en de joodse gods​dienst van toen. Zo’n manier van doen wordt je niet in dank afgenomen. Die gaat je pijn kosten. Wie Hem volgen wil, moet die beker ook willen drinken. In plaats van eigenbelang en de beste plaatsen voor jezelf het belang van anderen behartigen en zelf met minder tevreden zijn als je een ander daarmee gelukkig kunt maken. Waar niemand de beste plaats voor zichzelf opeist, zit iedereen goed!

Wij meten de waarde van een mens veel te dikwijls af naar het succes dat hij heeft, de naam die hij heeft gemaakt, en de winst die hij heeft geboekt. Dwars daartegen in leert Jezus: Ware grootheid berust op dienst. Niet de Heer, maar de knecht zit bij Hem op de eerste rang, en wie de eerste wil zijn, moet slaaf van allen worden.

Maar let wel: slaaf worden betekent niet slaafs zijn en op alles ja en amen zeggen. Dat deed Jezus beslist niet. Hij nam het op voor mensen die werden vernikst, en keerde zich tegen een godsdienstig systeem dat sommige mensen op een troon zette, en anderen kleineerde. Zijn dienstbaarheid, zijn slaafzijn was geen kwestie van voortdurend aanpassen en toegeven, maar van durven kiezen. Wie in zijn geest slaaf wil worden, moet iemand zijn met ruggengraat!…

versie 5:  Van de armzaligheid der rijken en de rijkdom der armen…  (Marcus)

In zijn beroemd verhaal: 'Hoeveel grond heeft een mens nodig?' schildert de Russische schrijver Tolstoi het lot van de arme boer, die nauwelijks het levensnoodzakelijke bezat. Dan valt hem een onver​wacht geluk ten deel. Een rijke grondbezitter geeft hem de toestem​ming om zoveel grond te verwerven, als hij op één dag kan afstap​pen: van zonsopgang tot zonsondergang. Een enkele voor​waarde stelt de eigenaar: als de zon ondergaat moet hij precies op hetzelfde punt aangekomen zijn waar hij ‘s morgens vertrokken is. Dat maakt de boer overgelukkig. Hij zal geen hele dag nodig hebben om het stuk land af te stappen, dat hem rijk zal maken... Vol moed gaat hij op weg, kalm en rustig. Maar plotseling overvalt hem de gedachte om die uitzonderlijke kans toch maar volledig uit te buiten en zoveel mogelijk grond in zijn bezit te krijgen. Dromend over de nieuwe rijkdom en de nieuwe mogelijkheden stapt hij sneller en sneller. Dikwijls kijkt hij naar de stand van de zon om het bepaalde tijdstip van aankomst niet te missen. De kring wordt steeds groter: hier nog een stuk grond, daar die vijver en ook nog dat bosje. Haas​tiger wordt zijn stap, zijn adem stokt, het angstzweet staat op zijn voorhoofd. Een laatste krachtinspanning en... hij heeft zijn doel bereikt, juist bij het licht van de ondergaande zon. Dat machtig stuk land hoort hem nu toe! Maar…, plotseling valt hij neer en sterft. De inspanning en de uitputting waren te veel geweest. Zijn hart kon dit niet meer dragen. Hem bleef dan alleen dat kleine stukje grond, waarin hij werd begraven...

Dit verhaal kan dienen als commentaar op het evangelie van van​daag. Jezus waarschuwt zeer scherp tegen de rijkdom, omdat die zo gemakkelijk een hinder is om binnen te treden in het Rijk van God. Die waarschuwing treft ons toch ook wel, omdat Jezus hier spreekt tot een rechtgelovige Jood. Volgens onze opvatting komt hij in niets aan de wet tekort. Jezus waardeert dit eerlijk streven en daarom kijkt Hij de man liefdevol aan... Welke raad moet Hij deze jongeman geven? Wat ontbreekt hem eigenlijk nog? Jezus nodigt hem uit zijn hele have en goed te verkopen en het aan de armen te geven om Hem dan te volgen. Maar die uitnodiging gaat boven de krachten van de jongeman.

Wellicht zijn wij het wel eens met de vraag van de apostelen: waar​om moet iemand die de wet naleeft, nog afstand doen van zijn rijkdom? Hoe komt het dat een mens daardoor ongeschikt wordt om Jezus te volgen? Waarom leidt de weg van het heil langs het prijsgeven van de rijkdom?

Het verhaal van Tolstoi geeft hierop ook een antwoord. Het is droevig te zien hoe die arme boer zo geboeid werd door die verlei​delijke rijkdom. Hij kende toch voldoende het onderscheid tussen nood en voldoende bezit voor een behoorlijk levensonderhoud. Hij wil echter altijd meer hebben. Niets mag gemist worden en niets mag ontsnappen van de buit. Heel zijn streven en denken gaan uit naar ‘altijd nog meer’, totdat het hart er letterlijk bij blijft stilstaan. Dit hart wordt gedood door het vergif van overtol​lig bezit... Wie het geld dient, kan God niet dienen. De drang om rijkdom op te hopen, verlamt alle andere krachten in de mens. Deze drang verspreidt zich als een gif in heel de mens en tast de mogelijkheden aan om naar het heil te luisteren. Het blikveld wordt zo bekrompen dat er geen plaats meer is voor God en geloven.

Eigenlijk kennen wij allemaal het gevaar van de rijkdom. Maar meestal ontdekken wij dat gevaar bij anderen en niet bij onszelf. Wij menen dat we nog niet bij de rijken behoren. Toch is de grootte van de rijkdom niet maatgevend, maar wel de innerlijke binding. Stilaan vereenzelvigen wij ons leven met alles wat gekocht en verkocht kan worden. Het is daarom goed dat wij allen naar die vermaning van Jezus luisteren. 'Geloven' betekent hier: de laatste levenswaarde van God verwachten en daarbij zoveel vrede ervaren dat de verlokking van het geld geen invloed meer heeft. Wie gelooft, vertrouwt zich helemaal toe aan God, zodat hij zich geen zorgen maakt voor morgen, zodat hij vrij kan staan tegenover geld en bezittingen. Voor de mensen schijnt dit onmo​gelijk te zijn. Voor God echter niet! Want bij Hem is alles moge​lijk!

versie 6:  Je God is datgene waaraan je hart hangt…  (Marcus)

Het zijn harde woorden die Jezus hier uitspreekt aan het adres van de rijken: ‘Voor een kameel is het gemakkelijker door het oog van een naald te gaan... Hoe moeilijk is het voor mensen die rijk zijn, het Rijk Gods binnen te gaan’. Niet zonder reden spreekt Marcus twee keer over de verbijstering van de leerlingen: ‘Wie kan dan nog gered worden?’

De vraag die zich opdringt is natuurlijk: wie behoort tot de rijken? Je kunt ze niet klasseren volgens hun bankrekening, het merk van hun auto, of de lengte van hun vakantiereizen. Rijk zijn is een relatief begrip. Vergeleken bij de hongerlijders in de Derde Wereld zijn zelfs de kansarmen onder ons rijk. Die spreuk geldt dus ook voor ons: hoe moeilijk is het voor hen die rijk zijn, het Rijk Gods binnen te gaan.

Maar wat betekent dat: het Rijk Gods binnengaan? Daarmee wordt zeker niet de hemel bedoeld, niet het leven na de dood. Het Rijk Gods is een werkelijkheid hier en nu, het Rijk Gods groeit, waar mensen in vrede en gerechtigheid samenleven, waar mensen goed zijn voor elkaar, waar mensen God de eerste plaats in hun leven geven, waar zijn evangelie bepalend is voor wat in het leven belangrijk of minder belangrijk is.

Als Jezus zegt: ‘Wee de rijken’, dan bedoelt Hij de mensen die menen dat zij uit eigen kracht en met eigen middelen hun levensge​luk kunnen opbouwen, mensen die zich zo machtig wanen dat zij noch God, noch de mensen menen nodig te hebben. Het gaat eigenlijk niet om de vraag hoeveel geld of bezit iemand heeft maar om de vraag: waaraan hangt je hart? Voor een directeur die niets anders kent dan werken, is de arbeid zijn god geworden. Voor mensen die alleen maar denken aan goed eten en mooie kleren, is dat hun god geworden en zo zouden we verder kunnen gaan. Er zijn verschillende soorten van rijkdom die ons leven kunnen beheersen zodat zij de toegang tot het Rijk Gods barricaderen.

Ik zou u dat alles kunnen verduidelijken met een Joods verhaaltje. Een man komt bij een rabbi en zegt: ‘Rabbi, ik begrijp dit niet. Als je bij een arme komt, dan is die vriendelijk en helpt iedereen waar hij ook maar kan. Maar als je bij een rijke komt, dan ziet die je nog niet eens staan. Wat is dat eigenlijk met die rijkdom?’ De rabbi zei: ‘Kom hier eens bij het raam staan. Wat zie je?’ - ‘Ik zie een vrouw, rabbi’. - ‘En kom nu eens voor deze spiegel staan. Wat zie je nu?’ - ‘Ik zie alleen mezelf en anders niets’. Daarop antwoordde de rabbi: ‘Kijk, het raam is van glas gemaakt en de spiegel ook. Je hoeft maar een beetje zilver achter het glas te strij​ken en je ziet alleen nog jezelf. Arme mensen zien de ander en kunnen met hen meevoelen, rijke mensen zien alleen zichzelf. Rijkdom sluit de blik af voor de anderen, je ziet alleen nog jezelf, je wordt zelfgenoegzaam, je gebruikt de anderen alleen in zover je er voordeel uit kunt halen’.

Jezus heeft de rijkdom op zich niet veroordeeld, maar alleen het gehecht zijn aan geld en bezit, omdat dit je hart verduistert. Egoïsme versmalt altijd je blikveld. Als we eerlijk zijn heeft dit evangelie dus voor ieder van ons een boodschap, want wij zijn allemaal blootgesteld aan de bekoring van macht en rijkdom. Laten wij ons eerlijk de vraag stellen: waaraan hangt mijn hart? Wat is de laatste maatstaf van mijn handelen in mijn leven? Het ligt niet in de macht van mensen het Rijk Gods tot eerste norm van je leven te maken, maar voor God is dat mogelijk. Hij kan ons het hart openen voor de hoogste waarden in het leven: vrede, gerech​tigheid en liefde.

Wie zal dan gered worden? Hij die in alles op God durft te ver​trouwen…

versie 7:  Hij kon niet delen…  (Marcus)

Dikwijls en meestal verontschuldigend wordt de vraag gesteld: “is het dan genoeg een goed mens te zijn?” “je hoeft toch niet noodzakelijk christen of kerkganger te zijn om een goed mens te zijn.”

Deze laatste bewering is juist. Christenen hebben nog geen monopolie in zake goed zijn. Dat is een opgave voor iedereen, wie hij ook is of wat hij ook denkt.

De jongeman uit het evangelie was een goed mens. Hij had al de geboden van jongs af aan onderhouden. Wie van ons durft hem dat nazeggen? Jezus keek hem dan ook liefdevol aan. En toch was de jongeman niet gelukkig. Hij wilde meer. Waarschijnlijk had hij al ervaren dat met geld maar een halve wereld te koop is. Rijkdom is gemakkelijk, maar het kan je leven niet vullen. Wie meent met geld alles, ook het geluk, te kopen, komt vroeg of laat bedrogen uit. Alleen liefde, vriendschap en solidariteit maken het leven rijk. Daarom kwam de jongeling naar Jezus met de vraag: “wat moet ik doen om het Rijk Gods te verwerven?” Daarbij dacht de jongeman zeker niet aan de hemel. Hij dacht aan het geluk. Zijn vraag was: “hoe kan ik echt gelukkig worden?” en Jezus antwoordde hem: “één zaak ontbreekt je nog, je moet leren delen met de anderen.” Het echte geluk kun je alleen verwerven door de anderen, alleen het geluk dat je gedeeld hebt kan je echt gelukkig maken.

Dat begreep de jongeman niet. Hij kon niet intreden in de levensvisie van Jezus, want zo zegt het evangelie:” hij bezat vele goederen.” Het bezit had hem in de greep. Hij wilde wel een goed mens zijn, versta ‘echt gelukkig zijn’, maar zijn bezit tegelijkertijd met beide handen vasthouden. Hij was met zichzelf begaan, dacht alleen aan eigen geluk, wou zelf zijn zekerheid opbouwen. Hij besefte niet dat hij zijn rijkdom ook maar gekregen had, dat zijn bezittingen hem in bruikleen waren gegeven. Die zekerheid kon hij niet prijsgeven. Hij ging bedroefd weg. De tol om binnen te treden in dat Rijk van God, waar gegeven en gedeeld wordt, was hem te zwaar.

Eens vroeg een kind aan zijn moeder: “Mama, waarin bestaat het verschil tussen de hel en de hemel?” De moeder gaf volgende uitleg: “je moet je dat zo voorstellen: mensen zitten aan een heel grote tafel. Op die tafel staat alles wat de mensen nodig hebben. Maar er is een grote moeilijkheid: alle mensen hebben stijve armen en kunnen hun ellebogen niet plooien. Zij, die alleen aan zichzelf denken, dreigen te sterven van honger want ze kunnen het eten niet naar hun mond brengen. Verschrikkelijk! Dat is de hel. Maar zij die aan de anderen denken brengen met hun stijve armen het voedsel naar de mond van hun buurman. Die buurman geeft hen het voedsel zodat ze allen verzadigd worden. Dat is de hemel.”

In dit evangelie vraagt Jezus onze aandacht niet voor de armen, wel voor de rijken, zij moeten geholpen worden. Jezus veroordeelt niet geld en bezit. Hij weet zeer goed wat mensen nodig hebben en wat hen blij kan maken. Maar Hij weet ook hoe rijkdom mensen blind kan maken voor het ware geluk. “Hoe moeilijk is het voor de rijke mensen binnen te gaan in het Rijk Gods.” Zonder te delen kunnen wij niet binnengaan in de wereld die God voor de mensen gedroomd heeft. Als wij anderen niet willen helpen, sterven zij van honger achter een rijke tafel van liefde en vriendschap. Alleen wie eerst aan de anderen denkt en hen gelukkig maakt, zal zelf ook aan dezelfde tafel met geluk gevoed worden. Ons wordt niet onmiddellijk gevraagd alles te verkopen. Het is voldoende onze naaste in liefde tegemoet te treden, om straks zelf niet in de kou te staan…

versie 8:  Te veel gevraagd…  (Marcus)

De rijke jongeling mag dan welstellend zijn, materialist is hij niet. De grote levensvragen houden hem bezig. Hij weet dat de bestemming van de mens niet ligt in rijkdom en bezit, en dat het leven niet eindigt met de dood. Er is eeuwig leven. De grote vraag is hoe hij dat kan verwerven. Met die vraag gaat hij naar Jezus, de betrouwbare leraar.

Jezus verwijst onmiddellijk naar de geboden. Die zijn haast allemaal negatief geformuleerd: gij zult niet doden, geen echt-breuk plegen, niet stelen enzovoort. Ze geven als het ware een onderste grens aan. Wie wel doodt of steelt, weet met zeker​heid dat hij zo het eeuwige leven niet binnenkomt. Maar voor onze man vormt dat geen probleem. Hij kan met een gerust geweten zeggen dat hij van kindsbeen af al die geboden onder​houden heeft. Jezus spreekt hem daarin niet tegen. De man is ‘in orde’. Hij leeft in overeenstemming met de voorschriften van zijn godsdienst en is dus op weg naar het eeuwige leven. Dat hij rijk is, doet verder niet terzake.

De vragen zijn beantwoord. Hier had het gesprek kunnen eindigen. Maar her krijgt een heel nieuwe wending door dat ene zinnetje: ‘Jezus keek hem aan en ging van hem houden.’ Tot nu toe spraken de beide mannen over voorschriften, over de wet: het was zakelijk. Maar nu wordt alles anders. Over de voorschriften been grijpt nu een persoonlijke ontmoeting plaats. De godsdienstigheid is nu niet langer alleen een kwes​tie van geboden en verboden. Ze wordt nu ontmoeting met Iemand. Waar Jezus eerst van zichzelf weg verwees naar de wet, treedt Hij nu zelf met een liefdevolle blik op de man toe. Ook nu zegt Jezus niet: ‘Man, het is slecht dat je rijk bent.’ Wel wil Hij duidelijk maken: ‘Als je met Mij mee wilt, moet er met dat bezit van jou iets gebeuren. Verkoop het en geef het aan de armen, kom dan terug en volg Mij.’ De man blokkeert. Dat is te veel gevraagd. De persoonlijke ontmoeting met Jezus is voor hem een te grote schok. Ontsteld en ontdaan gaat hij heen. Die blokkering zet Jezus aan het mijmeren. Wat zijn mensen toch gehecht aan de dingen die ze bezitten! Hoe moeilijk wordt het dan om echt lief te hebben. Voor een ka​meel is het gemakkelijker...

Nogmaals, Jezus zegt niet dat rijkdom op zichzelf slecht is. Maar aan de rijken die Hij ontmoet en liefdevol aankijkt, vraagt Hij dat ook hun bezittingen in de dynamiek van zijn liefde opgenomen zouden worden. Dat ze met andere woor​den gave aan anderen zouden worden.

Dat is de overgang van de ‘voorschriftengodsdienst’ naar het echte geloof, naar de persoonlijke ontmoeting met de Heer. Wanneer Hij ons liefdevol aankijkt, wordt van ons meer gevraagd dan alleen maar het onderhouden van geboden en verboden. Zijn liefde laat niets onberoerd en maakt alles an​ders. Ook ons bezit is dan niet langer helemaal van ons.

Vraagt de Heer dat van iedereen? Hij vraagt dat aan ieder die Hij liefdevol aankijkt...

versie 9:  Door het oog van de naald…  (Wijsheid / Marcus)

Als je ouder wordt en je zicht wat slechter, dan kun je er moeite mee hebben, een draad door de naald te krijgen. Je punt hem aan, maakt hem wat nat, je probeert, maar dat dekselse ding wil maar niet door het oog van de naald.

Met die ervaring voor ogen moeten wij maar liever niet denken aan het probleem, dat Jezus ons vandaag voor ogen tovert. Een kameel, een log vreemd beest, met aller​lei bulten en uitsteeksels, hoe moet dat nu door het oog van de naald?

Een kameel: ooit door iemand omschreven als ‘van huis uit een paard, maar dan een paard waar een commissie zich mee gemoeid heeft’. Vandaar die uitsteeksels en aan​hangsels... Hoe het ook zei, het is voor een kameel nooit makkelijk ergens doorheen te kruipen. Mede omdat hij meestal beladen is met bagage en allerlei zaken die woestijnreizigers mee willen nemen.

De kameel is dus een prachtig symbool voor iemand, die heel veel meesleept, laten we zeggen: een rijkaard. En dan het oog van een heuse naald. Onmogelijk dus; gek​kenwerk, om het ene door het andere te willen halen. Dat gaat nooit, moet je maar niet aan beginnen.

Misschien vindt u de vergelijking niet elegant, maar eigenlijk zijn wij ook van die opgetuigde, té zwaar beladen kamelen. Immers onze hele cultuur gaat gebukt onder téveel. Ga maar eens verhuizen naar een kleinere woning bijvoorbeeld. Je weet niet, waar je al je spullen moet laten. En toch moet alles mee, want er valt niets te missen.

Of neem een cadeauwinkel... Soms kijk ik er verbaasd rond en vraag me af: wie bedenkt het en wie koopt het... en kan ik leven zonder?

Het evangelie van vandaag begint met een goede man die eerlijk kan zeggen, dat hij altijd de Wet, de Levenswetten, heeft onderhouden. En nu wil hij weten wat hij nog meer kan doen, hoe hij het eeuwig leven, of beter gezegd het Rijk Gods kan binnen​gaan?

Jezus zegt dan iets heel opvallends: “De grote sta-in-de-weg is: je bezit tevéél. Je bent te zwaar beladen. Zie er van af te komen.” Jezus zegt tegen die man: je bent niet vrij, je ademt het leven niet, je hebt het maar te druk met alles te houden en te onderhou​den wat je hebt. Geef het aan de mensen, die het nodig hebben. Geef het aan de armen. Want je bezit schept afstand.

Daar staat die goeie man. Hij heeft de sabbat onderhouden en God geprezen, hij heeft zijn vader en moeder geëerbiedigd, hij heeft niet gedood en ook geen echtbreuk gepleegd. Maar hij is niet ver genoeg gegaan. “Niet doden” is onvoldoende. Het is je roeping met al wat je hebt én bent, het léven te helpen opbouwen.

Hij heeft niet gestolen, maar heeft hij ook gedeeld van wat hij teveel had? Hij heeft nooit gelogen of gelasterd. Maar heeft hij ook het goede van zijn medemensen naar voren gehaald? Niet tekort doen aan een ander is onvoldoende. Probeer te geven met gulle hand. Niet alleen geld, maar ook aandacht, tijd, liefde, vooral aan mensen die het niet zo goed getroffen hebben in het leven.

Beschouw voor jezelf het leven als een geschenk. Dat is eigenlijk de grondvoorwaarde voor het volgen van Jezus. Dit leven is je slechts in bruikleen gegeven.

De tachtigjarige Spaanse filosoof en theoloog Raimon Panikkar zegt het zeer treffend: “Je leeft, omdat je werd uitgenodigd aan het banket van het leven.”

Meehelpen om ieder een plaats te geven aan het banket. Dan raak je op weg naar het Rijk Gods.

Maar het is een heel karwei. Jezus zegt toch: “Je doet eigenlijk iets wat onmogelijk is. je kruipt door het oog van een naald.”

Toch zijn er mensen die het lukt: de echt levende mensen. Hoe doen ze dat? Ze kij​ken wat ze van de armen kunnen leren. Een goed voorbeeld is nog altijd Franciscus van Assisi. Aanvankelijk wilde hij ridder worden, hoog te paard, maar hij hoorde het evangeliewoord en omhelsde het leven los van alle bezit en liet zich leiden door de armen om hem heen. Hij hield dat ook zijn broeders voor.

Breng hen eerst aan het banket van het leven. Breng hen in mijn Koninkrijk. Maak daarvan je eerste levenswerk. Het overige is toegift. Maar onthoud, het is een heel karwei: je kruipt door het oog van een naald…

versie 10:  Eén ding ontbreekt u…  (Marcus)

Pedagogen en begeleiders zijn beroepshalve luisteraars. Goede pedagogen en begeleiders beluisteren in het uitgesproken woord de verdoken vraag. Daardoor openen zij de mens op zich​zelf. Daardoor ziet de mens zijn vermogen en zijn onvermogen. Hij wordt ingewijd in zijn waarheid. Dat staat hier nu wel in korte woorden uitgetekend alsof dit de evidentie zelf is. Toch is dat niet zo eenvoudig. De mens die zijn waarheid onder ogen ziet, is eventjes ontworteld. Soms kan hij dat proces van verwer​king niet aan. Dat is het tere punt in elk pastoraal gesprek. Daarop gebeurt het dat de begeleider even directief gaat spre​ken. De conclusie die de hulpzoekende mens zelf niet kan trek​ken, wordt hem broederlijk meegedeeld. Sommige mensen zien dan pas hun waarheid.

Als dat waar is, dan is Jezus in dit stuk evangelie een uitstekend pedagoog. Om elk misverstand te vermijden, het gaat hier niet over een rijke jonge man. Het gaat over ‘iemand’. Over een mens, over de mens. Over de zinzoekende mens. Die mens stelt een vraag en Jezus stelt een vraag terug. Jezus geeft een antwoord en die ‘iemand’ geeft een antwoord terug. Uiteindelijk is het alle​maal naast de kwestie: het antwoord gaat aan de vraag voorbij. Zo loopt het gesprek dood. Daarop wordt Jezus assertief: ‘Eén ding ontbreekt u.’

Eén ding heb je tekort: je hebt één ding teveel. Het zware gewicht van je bestaan staat elke lichtheid van leven in de weg. Je zult nooit weten wat echt leven is, als je verblind wordt door teveel ersatz. Het is alsof Jezus zeggen wil: ‘Zwaargewicht, je kunt niet meer lopen, je kunt niet meer volgen. Je kan dus ook geen volge​ling worden. Pas als je de verzuurde ballast overboord gooit, zal je leven. Echt leven. Dan pas zal je gezond in- en uitademen. Daarop stokt het gesprek. ‘Dit woord ontstelde hem en ontdaan ging hij heen omdat hij vele goederen bezat.’

Het pastorale gesprek is dus mislukt. De mens kon het antwoord op zijn vraag niet aanvaarden. Hij bleef steken in zijn vraag. Eigenlijk zocht hij geen antwoord. Hij zocht slechts de bevesti​ging van wat hij al wist. Dat is de tragiek van elke begeleiding en van elk therapeutisch advies: de mens wil altijd het antwoord horen dat hij al kent. De mens stelt vragen om te vernemen dat hij niet moet veranderen.

Tot hier toe is dat voor slechte verstaanders psychotherapeuti​sche onzin. Dat is dan voor hun rekening. Het eigenlijke punt is dat hier iets gezegd wil worden over wie Jezus is en wat Hem beweegt om mensen te openen op waarheid. Hij wil inderdaad mensen leren wat ze moeten doen ‘om eeuwig leven te verwer​ven’. Om eeuwig leven te verwerven, mag de mens zich niet ver​gapen aan wat hij al heeft en wat hij al is. Er is voor de mens een andere vreugde weggelegd. Op de wijde wereldkaart van het leven rijden mensen over en weer op hun eigen voren en sporen. Zo lopen ze finaal vast. Op deze voren en sporen komen ze slechts zichzelf tegen en dat is letterlijk eentonig. Ze zingen hun liedje altijd in dezelfde toon, terwijl er op hun klavier zovele varianten mogelijk zijn. Jezus zegt dat het leven anders kan. Eén ding heb je tekort, je hebt teveel. Als je nu eens open wil gaan op wat Ik geven wil...

Jezus wil voor een verrassing zorgen…

versie 11:  Goederen…

De Jezus die Marcus beschrijft ontwijkt de structurele proble​men van zijn - en onze - tijd niet. Hij gaat daar rechtstreeks op in. Dat is duidelijk in het geval van de rijke man die zich op zijn knieën voor hem neerwerpt en hem vraagt: ‘Wat moet ik doen om het koninkrijk van God binnen te gaan?’ Het is een verhaal dat op verschillende vlakken speelt. Er is een man, die zich bij Jezus wil aansluiten. We weten nog niet dat hij rijk is, dat komt pas op het einde van het verhaal uit. Hij is niet alleen rijk, maar zelfs een landeigenaar. Hij behoort dus tot de rijke en geprivilegieerde klasse. Maar we lopen zo op het verhaal vooruit. We worden geacht dit nog niet te weten. 

De man valt voor Jezus op zijn knieën zoals de melaatse dat deed (1,40). Bij de begroeting wordt al duidelijk dat er hier iets bijzonders aan de hand is. De man begroet Jezus op een hoofse manier. Hij gebruikt een term ​‘goede meester’ - die in de Hebreeuwse literatuur maar zelden gebruikt wordt. Als zo’n vleiende titel gebruikt wordt is het in de oosterse wereld gebruikelijk, dat die beantwoordt wordt door een soortgelijke titel. 

Jezus neemt de vleierij niet aan, en hij antwoordt de man zonder een titel te gebruiken. Hij begint met het niet eens te zijn met wat de man zegt. Hij corrigeert hem. Alleen ‘de ene’ is goed. Dit houdt in dat al de titels, namen, standen en klassen die wij mensen aan onszelf en aan elkaar geven daar tegen wegvallen. 

Een uiterst koel begin. Het wordt er niet beter op als Jezus de vraag van de man beantwoordt met hem aan de tien woorden te herinneren. Maar als je het rijtje dat Jezus op schijnt te zeggen wat beter bekijkt, dan zit er een verbod in dat in de tien woorden niet vermeld wordt! ‘Gij zult niemand te kort doen!’ Mê aposterêsês! 

Volgens bijbelse taalvorsers (zie Ch. Myers, Binding the Strong Man, 1988) betekent dit Griekse werkwoord in klassiek Grieks ‘wei​geren om in bewaring gegeven goederen of kapitaal terug te geven’, maar in de Griekse bijbelvertaling betekent het ‘het achterhouden van het loon van een huurarbeider’. 

De man maakt dan een naïeve opmerking door te zeggen dat hij al die geboden van jongs af nagekomen is. Naïef, omdat Jezus hem zojuist gezegd heeft dat niemand zich goed kan noemen. 

Geen wonder dat Marcus op dit punt zich verplicht voelt ons te vertellen dat Jezus de man aankeek en van hem hield. Het is de enige keer dat Marcus in zijn evangelie van Jezus zegt dat hij van iemand houdt. Dat was ook niet nodig. Je kon dat steeds uit zijn hele doen en laten opmaken. Hier is dat niet zo duidelijk. Marcus wil er zeker van zijn dat we ons niet vergissen: ‘Jezus keek hem liefdevol aan.’ 

Het gaat nu niet alleen maar over de man die daar nog steeds op zijn knieën voor Jezus’ zit. Het gaat over de klasse waartoe hij behoort. De klasse van hen die rijk worden door aan hun arbeid(st)ers hun loon te onthouden. 

Jezus gaat niet verder op zijn naïeve antwoord in, maar zegt: ‘Een ding ontbreekt je, ga verkopen watje bezit, geef het aan de armen en kom dan terug om mij te volgen.’ De man, die zich hoe langer hoe ongelukkiger gevoeld moet hebben, staat ontdaan op, en gaat heen. Nu pas horen we dat hij veel goederen bezat, hetgeen toen - zoals ook nu nog vaak ​betekende dat hij een landeigenaar was. 

Het verhaal is nu plotseling uit. Alles is gezegd. 

Maar Marcus zorgt er wel voor dat de ons de betekenis van het verhaal niet ontgaat. Vandaar Jezus’ opmerkingen over die kameel en het oog van die naald, en over de moeilijkheid die rijken hebben om het koninkrijk Gods binnen te gaan. Iets wat hij al verteld had toen hij zijn parabels over de zaaier en het zaad uitlegde. De rijken waren als distels die het zaad vanwege hun geldzucht verstikken (4,19). 

We hebben nu een verhaal over iemand die het als volgeling van Jezus niet maakt. Hoe kan het dan wel? Petrus lost dat pro​bleem heel eenvoudig op door op te merken, dat hij - en de andere apostelen - wél alles opgegeven hebben. 

Jezus gaat daar niet op in. Hij zegt dat voor God alles mogelijk is. De verwerkelijking van die mogelijkheid zal gepaard gaan met grote moeilijkheden, maar zij zal hier op aarde duizendvoudige vrucht, en in de toekom​stige wereld het eeuwige leven voortbren​gen… 

versie 12:  …
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