Dertigste zondag door het jaar  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Dromen zijn geen bedrog…  (Jeremia)

Als een mens gedurende lange tijd slaapmiddelen neemt, heeft hij geen gezonde slaap meer. Hij slaat dan de droom fase over. En die droom fase behoort tot de natuur, tot de gezondheid van de slaap. Zo heeft iemand me dat gezegd en ik heb dat geloofd. Als het niet waar is, is het dus de fout van mijn informant... Maar intussen geloof ik dat.

Zo is het ook met ons leven overdag. Wie de dagen doorbrengt zonder droom, leeft niet gezond. Die leeft vlak en dor en saai. De droom draagt ons leven. De droom motiveert mensen: ze overleven dank zij de droom. Anders zijn ze levend dood, teistert hen alles wat voorbijgaand is en zijn ze overgeleverd aan alles wat mensen zonder uitzicht laat: modes, geruchten, berichten, statistieken, reclame, sensatie, horoscopen en krantengeroddel. Heel die informatiewinkel drijft ons feilloos naar pessimisme en naar moeheid van leven.

Alleen wie droomt, overleeft de matheid van het bestaan. Hij ziet licht als het duister is en houdt moed als het allemaal zoutloos is.

Ik weet het wel: dromen en dromen is twee. Er zijn dromers die nergens zijn, die onaangepast en onwennig in het leven staan. Ze staan buiten de realiteit van vandaag. Ze zijn afwezig. Ze zijn nooit hier. Iets anders is het dromen van de profeet Hij is de realist bij uitstek. Hij ziet en hij doorziet de realiteit. Hij is allesbehalve afwezig. Hij staat met zijn twee voeten in de pijn en de angst van mensen. Dat ziet hij met heldere ogen. Maar hij ziet nog iets anders: hij ziet, dat de werkelijkheid altijd een dubbele bodem heeft. Dat God er mee bezig is, dat God erin aanwezig is. Hij ziet het leven in beweging. Hij ziet geschiedenis, hij ziet dwars door het heden de toekomst. Hij kijkt nooit in stilstaand water maar in een stroom die, per definitie, stroomt! Soms ziet hij, dat het water vastloopt in een poel van slijk. Soms ziet hij, dat het een open bedding tegemoet vloeit. Eigenlijk ziet een profeet altijd de twee. En noch voor het éne noch voor het andere wordt hij geloofd. Voorziet hij een ramp, dan is hij een zwartkijker. Die dringend zwijgen moet. Voorziet hij nieuw leven, dan is dromen plots bedrog. Die fantasietjes kunnen mensen best missen. Hij is dus een dubbel gevaar.

Jeremia kent dat. Hij heeft het aan den lijve meegemaakt. Toch had hij gelijk. Alleen wie aan volk motieven kan geven om te dromen, dient het volk. Heeft een zekere Teilhard de Chardin dat niet gezegd? En heeft een officieel document van het laatste Concilie dat niet van hem overgenomen?

Gelukkig zijn de dromers dan toch nog niet de kerk uit! Het zal goed met ons gaan zolang wij de prof eten en de dromers niet doden.

Dat is het onderricht van de geschiedenis…

versie 2:  Met open ogen…  (Marcus)

Wij zijn geen schelpdieren. Als een mens in zijn schulp kruipt, doet hij dat in navolging van een mossel. Die mossel is dan veilig in zijn schelp. De mens niet, ook al denkt hij van wel.

Wanneer kruipt een mens in zijn schulp? Als een kind op een onredelijke manier op zijn donder krijgt, dan zie je hoe dat kind schuw wordt, wegkruipt, niet meer wil praten. Trouwens, we merken dat ook bij onszelf. Als wij na een jarenlange vriendschap heel diep teleurgesteld worden, dan hebben we ook de neiging ons op te sluiten, niemand meer te vertrouwen. Het lijkt veilig. Maar je bent verloren. Want mens-zijn kan alleen met anderen bestaan. Zonder de ander is het geen leven. Mens-zijn is in wezen: medemens zijn. En: mens-zijn is je innerlijk aan anderen kenbaar kunnen maken. Het is je binnenste naar buiten keren.

En dat innerlijk van de mens: wat is dat? Dat is warmte en geen kou. Het is tederheid en geen hardheid. Het is weerloosheid en geen wapengeweld. Het diepste van een mens is: liefde. En die liefde willen wij geven aan een ander. Maar als iemand merkt, dat zijn liefde nier meer wordt geaccepteerd, kruipt hij in zijn schulp, sluit hij een schelp om zich heen, houdt die liefde voor zichzelf. Maar op datzelfde moment is hij geen mens meer. Want de liefde is er altijd voor de ander. Dan wordt hij hard, koud. Hij ziet de ander niet meer als ‘de-ander-met-hem’. Hij ziet dat niet meer. Hij is blind geworden. Dat was het geval met die man uit het evangelie. Hij werd weggesnauwd door mensen. Hij kroop in zijn schulp. Hij was blind. Maar hij werd door Jezus geroepen. Toen ging hij weer zien. Omdat iemand hem accepteerde. Omdat iemand in hem geloofde.

Eigenlijk is dit evangelie op een grandioze manier vertaald door Martin Luther King. Hij wilde niet geloven dat mensen slecht waren. Hij zag dat ze alleen blind waren geworden. Op dat inzicht steunt zijn geweldloze weerbaarheid. Dat inzicht maakte hem zo mild. Hij geloofde dat zelfs mensen die de zwarten discrimineerden, die tegen hem en de andere zwarten wapengeweld gebruikten, die dreigbrieven schreven, dit niet deden omdat ze slecht waren maar omdat ze blind waren. King heeft gelijk. Dit is de boodschap van het evangelie. Er zijn geen slechte mensen, er zijn alleen verblinde mensen. Daarom kon Jezus bidden: Vader, vergeef het hun, want ze weten niet wat ze doen, ze zien niet wat ze doen. Dat is de houding van Jezus. Dat is ook de houding van iemand die christen is. Daarom was King een christen. Een christen gelooft zonder meer in de goedheid van de mens. Want het diepste van een mens is het weerloze kind in hem, dat uitnodigt tot liefdevolle opname, dat naar buiten zou willen komen, als het maar liefde vindt.

Er is nog iets dat wij moeten weten, omdat we allemaal blind zijn en genezen kunnen worden. Elke blinde kan genezen als hij maar durft te geloven in een andere mens, als hij durft te geloven in Jezus Christus. Als iemand van ons God uit het oog verloren heeft, dan moet hij weten dat God mens is geworden, dus dat God zich binnenste buiten heeft gekeerd. Die blinde had God uit het oog verloren, totdat hij in Jezus geloofde. Toen zei hij: ‘Rabboeni’, en hij zag God terug. Dit lijkt wartaal, maar dat is het niet. Het valt ons op dat Jezus zegt: Uw geloof heeft u genezen.

Wat gelooft die man dan? Waaruit blijkt zijn geloof? Waarin gelooft hij?

Hij zegt: ‘Rabboeni. Dat is niet hetzelfde als ‘rabbi’. Rabbi betekent leraar. Rabboeni betekent meer. Dit woord komt nog een keer voor in het evangelie. Dat is als Maria Magdalena Jezus herkent en hem zegt: ‘Rabboeni’. Rabboeni wil zeggen: mijn Heer en mijn God. Rabboeni wil zeggen: in jou heeft God zich binnenste buiten gekeerd.

Nu kunnen we het evangelie ten volle begrijpen. Die blinde zei: ‘Rabboeni, maak dat ik kan zien’. Hij zei dus: ‘In u heeft God zich binnenste buiten gekeerd, maak dat ik kan zien’. En toen zei Jezus: ‘Uw geloof heeft u gered’. Terstond kon hij zien en sloot zich bij Jezus aan.

Als wij God uit het oog verloren hebben: in Jezus heeft God zich binnenste buiten gekeerd. Laten wij dat geloven. Laten we hem vertrouwen. Dan doen we wat hij zegt. Dan worden wij echte christenen. En dan hoeft niemand voor ons in zijn schulp te kruipen…

versie 3:  …

'Wat wilt ge dat Ik voor u doe'? Jezus’ vraag aan de blinde hebben we nog gehoord. Hij verlaat Jericho, laatste halte vóór Jeruzalem. De genezing van Bartimeüs is ook zijn laatste gebaar en laatste onderricht op zijn tocht naar de stad waar alles zal gebeuren. Al zijn doen en denken liggen erin vervat. Jezus heeft zelf alles verlaten en gaat beslist naar Jeruzalem, waar Hij van zijn Vader heerlijkheid zal ontvangen. De blinde vraagt dat hij zou zien, hij wordt van zijn blindheid genezen 'en hij sloot zich bij Hem aan op zijn tocht', besluit het evangelie.

De vraag: 'Wat wilt ge dat Ik voor u doe' hebben we vorige zondag gehoord, toen de zonen van Zebedeüs Jezus apart namen om Hem hun ereplaatsen te vragen. Jezus stelt aan iedereen dezelfde vraag. En iedereen antwoordt op zijn manier, iedereen spreekt zijn eigen wens uit, iedereen zegt Hem wat hij eigenlijk wil.

De zonen van Zebedeüs, twee apostelen, willen iets totaal anders dan de zoon van Timeüs, de blinde bedelaar die bij de poort van Jericho zit. De enen zien. Ze zien dat Jezus voortdurend aan invloed wint. Ze zien zichzelf reeds deelhebben aan zijn macht, wanneer Hij in Jeruzalem allen zal overwonnen hebben. Ze zien zich reeds bekleed met de rijke mantels van het gezag. Daarom is het dat ze Jezus volgen. Ze hebben wel alles prijsgegeven, maar het is om nog meer te krijgen. Eigenlijk hebben ze niets prijsgegeven. Het zijn apostelen, wat betekent 'gezondenen'. Ze zullen gezonden worden, op weg moeten gaan, en ze denken aan hun zetel, aan hun eer, aan hun macht.

De andere, de blinde zoon van Timeüs, ziet niet. Hij heeft wel al heel zijn leven zijn zetel. Hij zetelt bij de stadspoort. In zijn altijddurende nacht bedelt hij. Niemand denkt eraan hem uit te zenden. Een zending moet een blinde nooit verwachten. Een machtszetel zal hij nooit zien. Hij zit op de grond en dat zal zo blijven. Een machtsgewaad zal hij nooit dragen. Hij heeft niets prijs te geven. Hij hééft niets. Hij hoopt óók meer te krijgen, net als de apostelen, maar het 'meer' dat hij kan hopen is weinig meer dan het niets van zijn bestaan: het is het 'dagelijks brood' dat Jezus een paar jaar eerder leerde te vragen. Zijn gebed tot God valt samen met zijn dagelijkse bedelarij aan de mensen.

Het is wanneer Jezus aan deze niet-apostel voorbij komt, met zijn apostelen die in hun dromen reeds pakken rijke kleren en kronen zien, dat het laatste wonder vóór Jeruzalem plaatsvindt, dat Jezus zijn laatste onderricht van de tocht geeft, dat de blinde nog zijn mantel afwerpt, zijn bedelaarsmantel, al wat hij heeft, en in al zijn schamelheid, trillend van vrijheid en hoop, opspringt, in de richting van Jezus sukkelt, Hem vraagt dat hij zou mogen zien, door Jezus van zijn blindheid genezen wordt, en in al het licht van hemel en aarde, dat als een zee in zijn dode ogen springt, beslist Hem te volgen 'op zijn tocht'.

Beslist is teveel gezegd. En vrijheid was ook te veel gezegd. Het was meer hoop dan vrijheid. Het was ook nood en bijna wanhoop. Het was het uiterste van zijn hoop, dat maakte dat hij zich niet stoorde aan de mensen: 'Velen snauwden hem toe te zwijgen, maar hij riep nog veel harder: ‘Zoon van David, heb medelijden met mij!' Het was in uiterste hoop dat hij op Jezus riep, dat hij in de juiste richting strompelde, dat hij durfde vragen: 'Rabboeni, mijn Meester, maak dat ik zien kan!'

Jezus zien en Hem volgen is nooit alleen vrijheid en beslissing. Wie alles vrij en beslist aankan treedt moeilijk in gemeenschap met iemand anders. Hij heeft geen nood aan hem. Hij wordt uitgenodigd, maar laat zich niet overtuigen. Hij wordt wel geroepen, maar volgt niet. Jezus zien en hem volgen is ook erkennen van nood en vermijden van wat bijna wanhoop is, het is hoop en geloof, in één opspringende beweging, zoals van de zoon van Timeüs, of via een lange weg, zoals die van de zonen van Zebedeüs: dáár komt het niet op aan…

versie 4:  …  (Jeremia / Marcus)

‘Wat wilt ge dat Ik voor u doe?’, hoorden we Jezus vorige week in de evangelielezing aan Johannes en Jakobus vragen. Die twee vroegen toen voor zichzelf om de beste plaatsen. ‘Je weet niet wat je vraagt’, is Jezus’ antwoord. Zie eerst maar eens oog te krijgen voor mensen aan de kant, sukkelaars aan de rand van de samenleving. Vandaag vertelt Marcus over zo'n randfiguur, een blinde, die gedoemd is te bedelen, ergens aan de kant van de weg, aan de rand van de samenleving.

En opnieuw die vraag van Jezus, maar nu aan die sukkelaar: ‘Wat wilt ge dat Ik voor u doe?’. En hij zegt: ‘Dat ik zien kan!’. Vlak daarvoor is hij nog afgesnauwd door de omstanders. ‘Houd je mond’, zeggen die. Degenen die met Jezus meetrekken, zijn blijkbaar nog stekeblind. Hijzelf niet; hij is noch blind noch doof voor mensen aan de kant. Hij staat stil bij andermans verdriet. Hij houdt de pas in en luistert. Zijn blinde metgezellen vraagt Hij de blinde bij Hem te brengen. En in plaats van te snauwen, zeggen ze nu: ‘Heb goede moed. Hij roept je’.

Voortdurend vertelt Jezus parabels, gelijkenissen, verhalen waarin wij onszelf kunnen tegenkomen. En eigenlijk is het hele evangelie volgens Marcus één grote parabel over de weg die Jezus is gegaan, en de mensen die Hij op zijn weg ontmoette. En dus mogen we ons ook vandaag gerust afvragen: op wie lij​ken wij? Zijn wij iemand als die blinde, die - nog liever dan te zien - eerst en vooral gezien wil worden? En durven we dat dan ook te laten merken, of hebben we ons monddood laten maken, en zijn we het vertrouwen kwijt in de mensen en in God? Dit verhaal zegt in ieder geval: ‘Vraag gerust om hulp. Schaam je maar niet, en durf op te komen voor jezelf. Roep maar’.

En als we ons onder die omstanders rekenen, wie zijn we dan? Lijken we dan op hen die blijkbaar geen oog hebben voor het verdriet van anderen? Vinden wij mensen met vragen gauw las​tig, en snauwen wij te vlug: ‘Wees stil. Ga weg. We moeten ver​der’? Als dat zo is, moeten we vandaag zeker bidden dat Hij ook ons geneest, opdat ook ons de ogen opengaan. En worden we dan zijn volgelingen? Of zijn we al een beetje zijn volgelingen, die anderen helpen opstaan: ‘Heb goede moed. Sta op. Hij roept je’? En ligt dat ook ons vooraan in de mond: ‘Wat kan ik voor je doen?’.

Want dat is waartoe wij, christenen, en als kerk, voortdurend worden uitgedaagd: stilstaan bij mensen, luisteren naar hun vragen, lastige mensen niet afsnauwen, kritische volgelingen niet aan de kant schuiven en monddood maken. Maar vragen: ‘Wat kan ik voor je doen?’, en dan elkaar helpen te zien welke weg we samen kunnen gaan. En telkens tegen elkaar, en zeker tegen de sukkelaars zeggen: ‘Heb goede moed. Sta op’, en laten weten: ‘Hij roept je’. Jij roept om Hem, en Hij roept om jou. Want God heeft je nodig om mensen te helpen die om hulp roe​pen…

versie 5:  Zien en niet zien…  (Marcus)

In de lezingen van de laatste zondagen gaat het nogal dikwijls over blinden, mensen die het leven alleen vanuit hun eigen standpunt bekijken en stekeblind zijn voor andere mogelijkheden.

De farizeeën hebben een en al oog voor de wet en de geboden, maar ze zijn blind voor de dingen van het hart. De rijke jongeman laat zich verblinden door de rijkdom en ziet niet in waar het in het leven eigenlijk op aankomt. De leerlingen, met Petrus voorop, zijn al geen haar beter. Ze hebben oog voor de beste plaatsen en doorzien de bedoelingen van Jezus niet. Als zinnebeeld van al die mensen beschrijft Marcus vandaag in het evangelie die blinde Bar​timeüs, die langs de weg zit te bedelen. Jezus is op weg naar Jeru​zalem, de stad waar geen koningstroon, maar wel het kruis Hem wacht. Door de duisternis van het lijden zal Hij komen tot het licht van de verrijzenis. Maar de leerlingen zijn met blindheid ge​slagen. Zij kunnen Hem niet volgen. Bartimeüs is iedereen die Jezus nog niet volgen kan, maar hij is tegelijker tijd een uitnodi​ging om je ogen te laten openen door Jezus, om Hem te erkennen als je Redder.

Bartimeüs kende zijn ellende; hij was niet stekeblind. Hij was een man van hoop. En toen hij hoorde dat Jezus van Nazaret voorbij​ging, flakkerde die hoop op en vol geloof riep hij: 'Zoon van David, heb medelijden met mij!' Hij wist dat de Messias de ogen van blinden opende. Velen die met Jezus op weg waren, snauwden hem toe te zwijgen. Dat is de manier van handelen van mensen, die niet zien wat anderen zien. Zij willen de ziener tot zwijgen brengen, want anders wordt hun rust verstoord. Plotseling zullen de rollen nu omgekeerd worden. De blinde Bartimeüs wordt ziende door zijn geloof in de Messias. En als uitdrukking van zijn groeiend geloof roept hij nog harder: 'Zoon van David, heb medelijden met mij!' De volgelingen van Jezus openbaren zich nu als blinden, want zij begrijpen nog niet wie Jezus is. Zij zien nog dat de profetie van Jesaja hier tot vervulling komt: 'Heb moed, vrees niet! Zie hier is uw God, dan worden de blinden de ogen geo​pend.'

Bartimeüs, de gelovige, is ziende geworden. Hij heeft veel meer ontvangen dan hij had durven hopen. Hij werd van binnenuit door Jezus verlicht. Hij die eerst verweesd langs de weg zat, volgt Jezus nu op zijn weg naar Jeruzalem. Hij is de ware volgeling van Jezus, die inziet dat Jezus dat alles moet lijden om zo zijn heerlijk​heid binnen te gaan.

Wij mogen vandaag dit wonderverhaal niet vrijblijvend aanhoren omdat het onze rust zou kunnen verstoren. Wie zijn nu in werkelijkheid de blinden? Wie zijn de zienden? Zie ik al, of moet Jezus mij nog de ogen openen? Zijn zij de zienden die geloven in de mogelijkheid van vrede in een wereld zonder wapendepots, zonder wapenfabrieken? Zij zij het die geloven in de mogelijkheid van een ongeschonden schepping, met onbevuilde rivieren en zeeën, met gezonde planten en dieren? Zijn zij het die dromen van een rechtvaardige maatschappij, waar niemand gediscrimineerd wordt wegens zijn kleur, zijn gods​dienst, zijn volk of zijn beroep? Zijn zij het die geloven in een vrijheid, zonder Berlijnse muur of prikkeldraad, zonder concentratiekampen of folterkamers? Zijn zij het die dromen van brood voor iedereen in de slums van de grootsteden in India en Latijns-Amerika en in de hutten van Afrika? Of zijn zij het die dromen van een gelovige christelijke gemeen​schap, die iets wil betekenen voor de samenleving en daarin het zaadje van de hoop op een mooiere toekomst wil doen ontkiemen? 

Wie zijn de blinden? Zijn zij het niet die rust en zekerheid als hoogste ideaal beschou​wen of die ieder risico willen vermijden en krampachtig aan het oude vasthouden? Zijn zij het niet die meer in het verleden leven, dan zich te openen voor de toekomst of die alles berekenen en plannen, om toch maar zeker te zijn van de toekomst? Zijn zij het niet die alles schijnbaar nuchter en realistisch bekijken en daarom aanstonds een oordeel klaar hebben over alles? Zijn zij het niet die, als ze op de tv beelden zien van de Sahel​landen, zeggen: '0, wat erg! ', en die er niet aan denken ook eens een flinke gift aan de vastenactie te geven?

Tot welke groep behoren wij? Zijn wij blind of ziende? Misschien hebben we wel iets van allebei?

Zeker zal Jezus, die Bartimeüs de ogen geopend heeft, ook onze ogen definitief willen openen. Hij zal dat doen, wanneer we even​als Bartimeüs onze blindheid willen erkennen. Kunnen wij hoop​vol bidden: 'Zoon van David, heb medelijden met mij!'? Dat is een gebedsformule van de eerste christenen, een gebed dat overeenkomt met onze adem en met de klop van ons hart. Onop​houdelijk kunnen we dat gebed herhalen. Bartimeüs heeft ons door zijn geloof de weg gewezen naar het licht. Wij zullen meer zien dan wij voor mogelijk houden, want Jezus volgen is komen tot het volle Licht!…

versie 6:  Heer, geef dat ik zien kan…  (Marcus)

Als wij een perikoop uit het evangelie lezen, dan zouden wij daar zolang bij moeten blijven stilstaan, totdat wij onszelf in het verhaal terugvinden.

In Jezus kan ik mezelf moeilijk terugvinden, daarvoor ben ik te klein, ik kan de ogen van een blinde niet openen. Misschien kan ik me ook moeilijk terugvinden in die blinde langs de weg, zo erbar​melijk voel ik me niet. Ik kan me misschien nog het beste terugvin​den in die groep mensen die Jezus vergezelden. Zij waren zozeer in de ban van Jezus dat zij geen oog hadden voor datgene wat links en rechts van hen gebeurde. Zeker zagen zij die blinde langs de weg zitten, maar hun ogen waren gesloten voor het leed van die man: ‘Hou je mond’, snauwden zij hem toe.

Daar zat die blinde man, terwijl de menigte voorbijtrok. Hij hoorde niet bij hen, totdat Jezus bleef stilstaan. Hij had zijn geroep gehoord: ‘Jezus, ontferm U over mij!’ ‘Roep hem eens hier’, zei Jezus tot de menigte rond Hem. Dan gebeurt er iets heel bijzonders. Tussen Jezus en de blinde staat een groep mensen, zij staan daar niet zo maar, nee, zij waren absoluut nodig om de blinde bij Jezus te brengen. Maar voordat Jezus de menigte bewoog om de blinde bij Hem te brengen, opende Hij hun ogen en hun hart. Doordat Jezus zich om de blinde bekommerde, bracht Hij hen ertoe naar de blinde om te zien. Zij spraken nu een heel andere taal, zij snauwden hem niet meer toe: ‘Hou je mond’, maar zij bemoedigden hem hartelijk: ‘Heb goede moed, sta op, Hij roept je!’ Zij zijn het die hem naar Jezus brengen.

Ja, bij die groep mensen zou ik wel willen zijn. Samen met Jezus de weg door het leven gaan, opletten waar Jezus blijft staan, niet vooruitlopen, maar stilstaan en zien en luisteren naar wat de men​sen aan de rand van de weg roepen en doen, mensen naar Jezus brengen. De weg van de navolging gaat niet aan het leed van de mensen voorbij; integendeel, wij moeten alle lijdende mensen naar Jezus brengen en hun zeggen: heb goede moed! Dat is eigen​lijk de taak van de Kerk: niet blindelings voorbijgaan aan de roep van de mensen die leven aan de rand van de maatschappij, hun moed geven en hen naar Jezus brengen. Meer heeft de Kerk eigen​lijk niet te doen. En toch is dat weer niet zo gemakkelijk. Wij zijn soms zozeer met onszelf bezig in onze zorg om bij Jezus te blijven, dat wij geen oog en geen hart hebben voor de mensen langs de weg, marginalen noemen wij die vandaag de dag met een deftig woord.

Wij mensen menen vaak dat wij zelf die marginalen moeten hel​pen. Maar die mensen roepen eigenlijk niet om ons, maar om God. De Kerk houdt zichzelf misschien voor te belangrijk, als zij meent zelf de ogen van blinden te kunnen openen. Wij kunnen veel minder, maar toch is het weer niet weinig wat we kunnen. Wij kunnen de blinden roepen, hun moed geven, hen naar Jezus bren​gen. Maar wij moeten altijd uitkijken dat wij niet in de weg staan tussen de blinden en Jezus.

Jezus laat de blinde zelf zeggen, wat hij wil: ‘Wat kan ik voor je doen?’ De blinde kan zien doordat hijzelf mag uitspreken, wat vanzelfsprekend is: ‘Geef dat ik zien kan’. En Jezus zegt: ‘Je geloof heeft je gered’.

Geloof is eigenlijk een heel diepzinnig gebeuren tussen God en mens. Het luide roepen van de blinde, het bemoedigen door de anderen, het wegwerpen van de mantel, het uitspreken van de nood, dat alles zijn wezenlijke elementen van het geloof. Door zo’n samen gedragen geloof kan de blinde zien en Jezus volgen op zijn weg.

Nu vraag ik me op het einde af, of ik zelf misschien toch ook niet die blinde ben. Zoveel mensen kan ik niet zien, omdat ik geen hart voor hen heb. Voor zoveel leed, dichtbij en veraf, heb ik geen oog, zoveel hoopvolle dingen in de Kerk neem ik niet waar, ik zie vaak geen uitweg in mijn beperktheid.

Het is goed dat ik de mantel van mijn zelfverzekerdheid wegwerp en roep: ‘Jezus, ontferm U over mij!’ Geloofde ik maar zoals die Bartimeüs, dan zou Jezus me zeker ziende maken…

versie 7:  Doen wat Jezus deed…  (Marcus)

Elk evangelieverhaal spreekt ons aan. Vandaag gebeurt dat door de blinde Bartimeüs. Wij zijn, zo voelen we het toch aan, wij zijn “de blinden"... die langs de weg zitten. Maar behalve deze gelijkenis zit er nog meer in dit verhaal. Jezus leert ons hoe wij Hem moeten volgen.

Ondanks het lawaai hoort Jezus het geroep van de blinde en blijft staan. De anderen snauwen de blinde toe dat hij moet zwijgen. Nu zij in het gezelschap van Jezus zijn hebben ze andere dingen te doen dan naar de blinde man te luisteren.

Als parochiegemeenschap kunnen we ons best vergelijken met die groep van mensen rond Jezus. Ik droom van een parochie​gemeenschap die Jezus tot een voorbeeld wil nemen, met eenzelfde luisterbereidheid om aandacht te schenken aan hen die men het zwijgen tracht op te leggen, aan hen waaraan men zich ergert als zij hun nood uitroepen. Dan zou elke parochie een luisterpost zijn om de roep te horen van allen die bedreigd worden, die in de sloot geraakt of marginaal zijn. Als wij met Jezus willen meegaan dan kunnen wij aan de nood in de wereld niet voorbijgaan.

Het is opvallend dat Jezus niet zelf de blinde uit zijn isolement weghaalt. Hij geeft de anderen de opdracht om hem bij zich te roepen. Anderen moeten zijn boodschap van hoop aan hem overbrengen. “Heb goede moed, sta op. Hij roept je. Ook hier zouden wij een voorbeeld kunnen nemen aan Jezus. Elke parochie zou een hulpdienst moeten zijn om de mensen uit hun isolement weg te roepen en bij Jezus te brengen. Een parochie waar niemand wordt uitgesloten, waar men iedereen probeert te integreren door hen dichter bij Jezus te brengen. Een hulppost waar geen wetten of structuren op de voorgrond staan, maar wel de nood van elke mens. “Roep hen bij Mij, zegt Jezus. Is het niet de kern van de Blijde Boodschap die Jezus wil verkondigen: aan mensen de boodschap van hoop brengen, hen bevrijden van angst en eenzaamheid?

Tenslotte valt het mij op dat Jezus helemaal openstaat voor die ene mens, de blinde: wat wil je dat Ik voor je doe? Hij wil weten wat de andere van Hem verwacht. Hij dringt hem niets op. Hij zegt hem niet wat hij moet doen. Hij vraagt: wat heb je nodig om zinvol te leven?

Zo zou elke parochie een inlichtingsdienst kunnen zijn die navraagt wat mensen menen nodig te hebben om gelukkig te zijn. Wat verwacht je van de Kerk, wat kan de parochie voor je doen? Jezus stelt aan de blinde geen eisen. Wij zouden samen met alle mensen kunnen zoeken naar nieuwe vormen en mogelijkheden om hen gelukkig te maken.

Jezus zegt verder: “uw geloof heeft u gered". Hij bevestigt de blinde in zijn vertrouwen. Als wij Jezus willen volgen moeten wij de mensen kunnen bevestigen in hun geloof: je bent op de goede weg. Wij moeten hen kunnen verwarmen met de mantel van de liefde en hen verlichten in hun duisternis. Door die bemoedigende woorden van Jezus neemt het leven van de blinde een keerpunt. In plaats van langs de weg te gaan zitten, gaat hij nu samen met Jezus de weg naar Jeruzalem, de weg van de zelfgave. Zo zouden wij elkaar ook moeten bemoedigen zodat niet de angst voor de toekomst domineert, maar de zekerheid dat God met iedereen van ons op weg wil gaan…

versie 8:  Langs de weg…  (Jeremia / Marcus)

De uitdrukking ‘Gods volk onderweg’ is meer dan zomaar een theologisch item van een concilie of een aardige vondst van een bisschop (lang, lang geleden). Het is een woord dat de be​weging van Israël en de kerken trefzeker karakteriseert: het gaat om God, om het volk, om de weg, en we zijn er nog niet. De weg is onze eigenlijke plek: de weg naar recht en vrede, naar een bewoonbare aarde, naar verzoening en vrede, naar elkaar. Maar de bekommernis van hen die geloven gaat uit naar wat langs de weg zit en ligt, omwille van de weg.

Langs de weg, in chaos dooreen:

-
blindgeborenen en blind gemaakten, mensen die het niet meer zien zitten;

-
gehandicapten en verlamden, kinderen zonder toekomst, vastgelopen vaders, bejaarden die niet meer vooruit kunnen;

-
zwangere vrouwen met alleen maar een verleden, barende meisjes met enkel een toekomst;

-
bedelaars uit verre landen, uitgedoofde heroïnehoertjes uit onze steden;

-
doodzieke mensen, weduwen met hun zeurend gemis, maag- en hartlijders;

-
kleine knoeiertjes en internationale oplichters die zichzelf buiten spel hebben gezet;

-
stervenden - het geld van de acties was al lang op – met zwermen vliegen als enig gezelschap;

-
uitgerangeerde arbeiders, als oud vuil langs de straat gezet; 

-
mannen die nog nooit één woord van waardering hoorden en die er verbitterd van werden;

-
vrouwen, gebruikt en achteloos terzijde geschoven, of in de hoek getrapt, afgesnauwd.

Mensen langs de weg, in chaos dooreen, luidkeels roepend of juist zwijgend, ontroostbaar in tranen of ongeneeslijk cy​nisch, gelovend tegen beter weten in of verbitterd geraakt en ongelovig gemaakt: zonen en dochters van Timeüs.

En wij maar zingen (‘Wij zijn samen onderweg, alleluja’), om niet te hoeven luisteren? En bidden en vergaderen: om niet te hoeven kijken? En vechten over de waarheid: om de wer​kelijkheid te kunnen vergeten?

Gebeuren er nog wonderen? De wereld is vol wonderen. Een​lingen vinden aansluiting ondanks alles, vaak ook ondanks zichzelf. Naamloze massa’s worden aanspreekbare groepen. Schuld maakt plaats voor vrijheid, zelfbeklag voor vanzelf​sprekend hulpbetoon, en medelijden voor eerlijkheid. Men​sen worden tochtgenoten, worden in de kring getrokken, zet​ten elkaar op weg. Blinden en lammen, zielenpoten en mankepoten gaan voorop; zwangere vrouwen gaan rechtop, fier de buik vooruit. Afhankelijkheid verkeert in zelfstandig​heid en verantwoordelijkheid.

En soms gebeurt op de weg zelf het grootste wonder: dat zij die menen te zien, werkelijk gaan zien; dat zelfgenoegzaam​heid en snauwen verkeren in een hartelijke uitnodiging. Hoe noem je al die wonderen: genezing? bekering? Ze gáán; hun geloof heeft hen gered.

De waarde van een wonder ligt niet in de oorzaak (waardoor werd ik genezen?), maar in het effect (word ik mezelf, een an​der mens, een tochtgenoot, deel van het volk?). Van belang is niet: kan ik weer zien? Maar: gebruik ik voortaan mijn ogen? Niet: doen mijn benen het weer? Maar: wat doe ik voortaan met mijn benen? ga ik ergens naar toe?

De zending van Jezus wordt niet gelegitimeerd door zijn won​deren, maar door zijn op-weg-krijgen van mensen. Eenmaal op weg mag je zeggen: hij heeft mij genezen. Maar dat kun je pas zeggen, wanneer je al een heel eind op weg bent: wan​neer het gebleken is in jóuw zending en jóuw wonderkracht.

Jezus als wonderdoener, tovenaar, superstar, liefdadiger: het misverstand duurt voort tot in onze dagen. Hijzelf heeft nooit de eer aan zich gehouden, hij heeft gewezen op de mensen langs de weg, op de noodzaak van beweging, op God die men​sen ziende en gaande maakt.

Het is God die de volkeren terugvoert uit ballingschap en ver​vreemding, God-in-en-door-mensen. Het is God, God-in-en​-door-mensen, die Davids kinderen herstelt in waardigheid; die vrouwen verzamelt tot bevrijdende opstandigheid, werk​lozen tot nieuwe solidariteit; die zwarten ertoe oproept het juk af te werpen, die kleine mensen groot maakt. Is het God die ons...? ‘Rabboeni, maak dat ik zien kan!’…

versie 9:  Roepen om uitzicht…  (Jeremia / Marcus)

Waarom hebben die mensen in het bericht van Marcus toch zo’n hinder van die bedelaar Bartimeüs? Ze zullen in die tijd toch wel meer bedelaars gekend heb​ben? Toen was dat toch nog een algemeen maatschappelijk verschijnsel? Daar was men aan gewend. Zijn wij ook niet eraan gewend geraakt bedelbrieven in de bus krijgen? Worden wij ook niet gewoon aan de met regelmaat terugkerende monsteracties voor een goed doel met gironummer? Waarom hebben die mensen in dit verbaal dan zo’n moeite met deze ene sukkelaar, dat de één na de ander hem toesnauwt dat hij zijn mond moet houden? Wat doet Bartimeüs voor bijzon​ders dat iedereen er last van lijkt te hebben?

Nu heb ik daarover het volgende gehoord. Het Griekse woord dat Marcus ge​bruikt om het roepen van Bartimeüs te omschrijven, gebruikt hij ook om het ge​krijs van bezetenen weer te geven. Hij hanteert het ook als de leerlingen op het meer een spook menen te zien. Er staat dus zoiets als: ‘Bartimeüs ging als een bezetene te keer’. Dat kan een verklaring zijn. Want je kunt dan wel gewend zijn aan bedelaars, maar er zijn grenzen. Het geluid dat deze man uitstoot is niet om aan te horen.

Zoiets is voor ons in een andere vorm wel herkenbaar. Denk maar eens aan die momenten dat er zo’n programma via de televisie de huiskamer binnenkomt, waarbij de ellende zo hard en genadeloos in ons gezicht wordt gegooid dat we het niet meer kunnen aanzien. Dan is er maar één oplossing. Je zet het apparaat uit of je kiest een andere zender. Misschien is dat programma niet veel zaaks, maar het is in ieder geval niet zo schokkend of verontrustend.

Nu komen we dicht bij de kern van dit evangelie. Bartimeüs laat zich namelijk helemaal niet ‘uitzetten’. Integendeel, er staat dat hij, hoe meer ze tegen hem zeiden, nog hysterischer ging roepen. Hij was niet te stuiten. Zijn roepen had de kracht van zo’n intens verdriet en zo’n laatste hoop op verlossing gekregen dat hij niet meer zwijgen kon: ‘Zoon van David heb medelijden met mij’.

Herkennen wij dat ook? Natuurlijk wel. Want wie kent niet dat ongelukkige mo​ment waarop, midden in je bezigheden, in je dag, je agenda, iemand op je af komt die een verhaal tegen je begint te spuien. Mensen die zo geladen, getergd, vereenzaamd of tekort gedaan zijn, dat ze zich ongevraagd meester maken van je tijd, je aandacht, je goede raad. Het zijn mensen die precies nu, van jou de be​vestiging willen horen van hun klacht of grief. Dan kun je wel aankomen met: ik moet nu écht weg, of het eten wordt koud, maar dat leidt alleen maar tot een nog dringender beroep op ons.

Wat gebeurt er nu als Jezus stilstaat en tegen de mensen die met Hem onderweg zijn zegt: ‘Roep hem eens hier’. Dan doet Jezus iets wat voor ons veelzeggend is. Ons wordt op dat moment duidelijk gemaakt hoe Gods ‘internet’ werkt. Hoe het signaal van dat hartverscheurend roepen wordt opgevangen. Dat dat gebeurt door iemand die de moeite neemt om stil te staan. Die tegen je zegt: wat kan ik voor jou doen. Feilloos heeft Jezus gehoord dat dit roepen geen gewoon bedden is. Dat dit de kracht is van het geloof dat bergen verzet. Dat hier iemand roept die niet langs de weg zit, omdat hij de sensatie mee wil maken dat er een beroemde rabbi langskomt, zoals bij de meesten die Jezus volgen. Bij deze mens gaat het om zijn weg naar de toekomst. Het gaat om alles of niets. Het gaat erom of het nog iets wordt of dat het nooit meer goed komt. Voor dat roepen staat de rabbi stil. Voor zo’n roepen en vragen kennen wij een ander woord dan bedelen. Het is de stem van God die in ons smeekt om uitzicht waar geen weg is. Er is maar een woord voor: bidden. Het is van binnenuit niets liever willen dan zien wat je nog niet zien kan. Een wereld waar verzoening mogelijk is, een samenleving die uit​zicht biedt op werk, of een plek waar je tot je recht zult komen. Als dat eruit komt, bidden we. Als dat gebeurt, verheffen we ons hart tot God in elkaar. God geve ons dat we op dat moment ook iemand vinden die stilstaat. Iemand die weet hoe het internet van God werkt. Dat er iemand is die ons gehoor geeft; en als het anderen betreft: dat wij op onze beurt gehoor geven. God verhoede dat we Jezus’ woord en daad hier opvatten alsof hij een soort tovenaar was die deed wat wij niet kunnen. Hij was geen tovenaar, maar een verlichte die van het ge​woonste een wonder kon maken. Gods roepen in mensen is doodgewoon. Wij hebben alleen erg veel moeite het serieus te nemen en elkaar te verhoren.

We hoeven niet bang te zijn dat wij niet zouden kunnen wat zich tussen Jezus en Bartimeüs afspeelde. Als wij het wonder van de liefde - dat we bij elkaar afbidden - niet meer zouden kunnen volbrengen, dan hebben we vandaag tever​geefs gehoord over Jezus en Bartimeüs in Jericho. Het roepen om uitzicht, kan ook vandaag door ons mensen van deze eeuw nog verhoord worden…

versie 10:  Woord en wederwoord…  (Marcus)

‘Jezus, Zoon van David, heb medelijden met mij!’ Zo roept Bartimeüs, een blinde man. Hij wordt door iedereen voorbij-gelopen en zelfs afgesnauwd. Maar hij laat zich niet ontmoe​digen. Hij blijft roepen tot Jezus hem opmerkt en hij zich roept. Er volgt een kort gesprek dat op het eerste gezicht to​taal overbodig lijkt. Jezus vraagt: ‘Wat wilt u dat Ik voor u doe?’ Net dat hoeft Hij toch helemaal niet te vragen. De man is immers blind. Wat kan zo iemand anders vragen dan weer te mogen zien? Een overbodige vraag dus.

Of misschien toch niet. Jezus wil dat de blinde uitdrukke​lijk zijn vraag aan Hem stelt. Bartimeüs moet zelf zijn diepste ellende voor Hem uitspreken, met woorden die persoonlijk tot Hem gericht zijn. Zo ontstaat een persoonlijke band tus​sen Jezus en die man. Daar ligt de sleutel om te begrijpen wat Jezus bedoelt met de raadselachtige woorden: ‘Uw vertrou​wen is uw redding.’

Want wat is geloof? Het is niet zomaar een persoonlijke overtuiging. Het is in de eerste plaats een persoonlijke band met Iemand, met de Heer zelf. Nu zijn mensen levende we​zens die spreken. Volwaardige menselijke verhoudingen ko​men tot stand in het spreken met, het aanspreken van de an​dere. Ze gaan via woord en wederwoord. Waar niet meer gesproken wordt, verstarren de verhoudingen. Zo is het ook in het geloof.

Iedereen ziet de ellende van Bartimeüs. Het lijkt volstrekt overbodig dat hij dat ook nog eens zegt. Maar in het geloof is dat niet overbodig. Ook Bartimeüs moet eerst de stap zetten naar het woord. Hij moer zijn nood zelf uitspreken in aanwe​zigheid van Jezus. In feite is zijn woord al een antwoord. De Heer heeft hem al een vraag gesteld: ‘Wat wilt u dat Ik voor u doe?’ Daarmee zijn we helemaal bij de kern van het geloofsge​beuren zelf. Geloof is altijd al een wederwoord aan de Heer. Hij komt zelf als eerste naar ons toe met het aanbod om ons te helpen. Pas wanneer wij persoonlijk op dat woord ingaan door te antwoorden, kan er war gebeuren.

Dat staat in een nogal scherp contrast met wat wij spon​taan denken over God. We gaan ervan uit dat Hij alles weet en dat het dus overbodig is dat we het Hem allemaal nog eens vertellen. Dat lijkt aannemelijk, maar het is niet veel meer dan een vage filosofische overtuiging. Her is nog geen geloof in de echte zin van het woord. Geloof is pas echt als het uit​groeit tot een persoonlijk doorleefde band met de Heer, die noodzakelijk in taal, in aanspreking, in woord en wederwoord moet verlopen. Pas dan gaat de ruimte open waarin de Heer echt iets kan doen met ons. Bij Bartimeüs gebeurt een opzien​barend wonder. Dat is niet altijd het geval. Maar geloof is nu juist: de persoonlijke band met de Heer rot stand brengen en Hem dan zijn werk laten doen. Wat zal Hij dan doen? Laten we dat aan Hem over. We mogen erop vertrouwen dat Hij het beste met ons voorheeft…

versie 11:  Met nieuwe ogen…  (Jeremia / Marcus)

Is het u ooit opgevallen hoe vaak volwassenen een kinderbijbel gebruiken om een bij​belverhaal beter te kunnen begrijpen en aanvoelen? Er is zelfs een kinderbijbel die voor meer dan tachtig procent uit illustraties bestaat. In dat prentenhoek, die kijkbij​bel, staat ook het verhaal uit het evangelie van vandaag. Laten we twee plaatjes daar​uit wat uitvoeriger bekijken.

Op de eerste afbeelding is de blinde Bartimeüs te zien. Hij heeft een witte lap voor zijn ogen gebonden. Hij kijkt omhoog en roept naar Jezus om hulp. Nog net is de witte band bovenaan het plaatje te zien, de rest wordt ingevuld door een grote mond, een schreeuwend gat om aandacht. Brutaal en ongegeneerd weerstaat hij de afkeu​ring van de gezonde mensen die zeggen: val die man toch niet lastig, doe niet zo onbehoorlijk. Maar Bartimeüs houdt zijn mond niet.

Zo schreeuwen mensen overal vandaan om hulp. Brutaal komen ze onze huiskamers binnen via televisie, radio en krant. Ze roepen om hulp en aandacht tegen tirannie en uitbuiting; zij willen dat wij hun honger zien en hun ziekten van allerlei soort. Zij kloppen ook bij ons als kerkmensen aan omdat zij niet kunnen leven van brood alleen. Zij willen antwoord op de grote vragen die hen kwellen: waarom is het zo met ons gesteld? Wat doen jullie er aan? Jullie, die zeggen te leven naar de normen van het evangelie.

Of we het willen of niet: Bartimeüs blijft aandringen met zijn grote mond. Hij blijft een beroep op ons doen om mee te mogen delen in ons geluk.

Dan staat Jezus stil. Hij laat zich aanspreken. Hij tilt de mens van de zelfkant op de weg-van-het-komen-en-gaan en geeft aandacht. Wat wil je dat Ik doe? En hij, de blin​de, voelt zich al half genezen doordat zijn verlangen naar beterschap wordt gehoord, doordat er aandacht is en hij meetelt in het gezelschap van Jezus.

Er is nog een tweede afbeelding in ons prentenboek waar we even naar kijken. Bartimeüs kan weer zien. Jezus heeft tegen hem gezegd: ga, je vertrouwen heeft het wonder bewerkt. En daar staat hij dan met een paar wondermooie, grote ronde ogen. Hij zíet, onze Bartimeüs; voor het eerst. Dat is voor de meesten van ons bijna niet voor te stellen, wij die al heel ons nog korte of al langere leven kunnen zien. Wij die soms zelfs zeggen dat we het voor gezien houden. Al het moois van de schepping, al die mensen in hun veelkleurigheid, alle planten, dieren en bomen te mogen zien voor de eerste keer!

Heer, geef dat ik zien mag, zien met nieuwe ogen. 

Zien wat me te doen staat, zien waar ik mag lopen op uw weg. 

Geef toch 

dat ik de oude mantel van de machte​loosheid kan afgooien 

en zonder de ballast van ‘ik heb het wel gezien’ 

kan mee​gaan op jouw tocht naar mensen, 

zoals ik er vroeger een was. 

Dat we toch zien mogen wat er werkelijk met hen aan de hand is.

Het is een levensgebed; dat hebben de leerlingen goed begrepen. Leren zien wat geloven is. God Ieren zien als een goede Vader. Onze medemensen leren zien als broers en zussen. Onszelf leren zien als kind van God en niet als een mislukkeling. De wereld leren zien als Gods komend Koninkrijk. Er is daar veel werk aan de winkel waarvoor je je ogen niet meer kunt sluiten.

Maar even goed oog krijgen voor alles wat er al gebeurt, oog krijgen voor de vreugde​volle solidariteit die al beleefd wordt. Oog krijgen voor een blij evangelie en voor mensen die er zich vol vertrouwen en gelovig aan overgeven. Met Bartimeüs gaan we Jezus volgen op zijn weg. Dat is de uitnodiging aan ons, hier en nu…

versie 12:  De mens die zien wil…  (Marcus)

Een blinde zit in Jericho langs de weg. Dat staat er niet voor niets. Daar zit geschiedenis aan vast. Daar zal nu ook geschiedenis worden geschreven. Jericho is de plaats waar ooit de muren in de weg stonden voor de doortocht naar het beloofde land. Die muren werden ooit gesloopt door Jozua. Nu Jezus, de tweede Jozua, voor muren staat van onbegrip, nu moet hier opnieuw de doorbraak gebeuren. Het gebeurt aan een blinde. Bartimeüs is zijn naam.

Toen Bartimeüs riep om Jezus, werden muren opgeworpen. Hij mocht niet bij Jezus komen: ‘Ze snauwden hem toe te zwijgen. Jezus die per definitie redder is, mag geen redder zijn. Zijn red​dend gebaar wordt afgeremd. Hij mag niet in de buurt van de blinde komen en de blinde niet in Jezus’ buurt. Muren worden opgetrokken. Het verhaal van de ontmoeting mag niet worden gepubliceerd. Voor de zoveelste keer staat Jericho in de weg. Voor de zoveelste keer worden barricades opgeworpen: geen toegang voor de belofte van het Rijk Gods. Jezus wordt voor een muur geplaatst. Wedden dat hier een wonder gebeurt?

Het wonder gebeurt inderdaad. Voor één keer gebeurt het met veel geroep. De bedelaar roept, de menigte roept, Jezus roept en de leerlingen roepen. Dan wordt het roepen stilte. Jezus staat oog in oog met de blinde! Wat op zich een paradoxaal gegeven is. Maar in die stille confrontatie wordt één van de mooiste en meest menselijke gesprekken gevoerd uit het hele evangelie. Dat is helemaal niet grootsprakerig. Het is naakte eenvoud. De blin​de die al een bedelaar is, werpt zijn mantel af. Die man is dus arm, blind en naakt. Hij heeft niets te bieden. Hij is één en al behoefte. Daarop stelt Jezus een vraag. Een meer overbodige vraag is ondenkbaar: ‘Wat wilt ge dat ik voor u doe?’ Natuurlijk antwoordt de blinde: ‘Rabboeni, maak dat ik zien kan.’ En hij zag... en volgde Jezus. Dat is de perfecte logica van het Rijk Gods. Zuiverder kan Marcus het hele project van het evangelie niet tekenen.

Hier is in enkele trekken het hele Jezusverhaal geschetst. Met weinig woorden is hier het hele boek geschreven. De muren van onbegrip storten in. Jezus dringt de algehele verdringing terug met een indringend woord: Hij wil de ogen openen van de mens die niet ziet. Hij opent de mens om de weg te zien die hij moet gaan. Jezus geneest niet zomaar zieke ogen. Hij zet mensen op (de) weg. Hij geneest als profeet. Hij opent op groot leven. Hij opent mensen op de ruime weg waar geen muren in de weg staan. De blinde, de arme en de naakte mag meegaan, leerling worden en volgeling. Een stil succesverhaal. De ogen werden niet geopend om te zien, maar om te gaan. Dat is eventjes een klein verschil. Het is het verschil tussen genezing en roeping. Jezus roept roepende mensen om met Hem mee te gaan, door dikke muren heen.

Voor vele ommuurde mensen staat er dik beton tussen hen en hun bevrijding. Ze zien het niet meer zitten. Wellicht is dat zelfs de beste typering van de kwaal van de moderne mens? Misschien zuchten we te veel? Misschien klagen we te veel? Misschien houden we te zeer vast aan de versleten mantel van ons ommuurd verleden? Dan blijven we gewoon blind en arm en naakt.

Bartimeüs heeft ons veel te leren…

versie 13:  Het ideaal…

Dit is het laatste wonder dat Marcus beschrijft. Het is ook zijn meesterwerk. Zoals een echte verteller heeft Marcus zijn sterkste genezingsverhaal voor het laatst bewaard. Je kunt dat misschien zo niet zeggen. Het gaat immers om iets dat Jezus doet. Maar toch is het waar. Je kunt al merken dat het een bijzonder verhaal is aan de twee namen die Marcus voor de te genezen man in kwestie gebruikt. Eigenlijk zijn het geen twee namen. Bartimeüs is de Aramese vertaling van ‘zoon van Timeüs. Dat Marcus de blinde man een naam geeft is al iets merkwaardigs. Marcus doet dat niet vaak. Hij doet het eigenlijk alleen maar voor de leerlingen van Jezus. Jaïrus is de enige andere persoon die door Marcus bij de naam genoemd wordt als hij Jezus om een genezing vraagt. 

Zoals gewoonlijk bij Marcus neemt de blinde man het initiatief. Als hij hoort - zoals we eerder opmerkten - begint het bij Marcus steeds met dat horen - dat Jezus zijn standplaats in de straat nadert begint hij te roepen. Als Jezus hem vraagt wat hij wil vraagt hij om genezen te worden van zijn blindheid. Jezus geneest hem, en zegt zoals hij steeds doet: ‘Ga, uw geloof heeft u genezen.’ Al de elementen van een ideaal genezingsverhaal staan hier bij elkaar. Bartimeüs is een ideaal voorbeeld van een genezing en zo van de goede aarde waar Gods woord in valt. 

Dat is niet alles. Ons verhaal bevat ook een aantal aspecten dat typisch is voor iets heel anders, voor de manier waarop Jezus zijn leerlingen werft. Als Bartimeüs naar Jezus roept, staat die stil, en zegt op zijn beurt: ‘Roep hem eens hier!’ Marcus benadrukt dat geroepen worden van Jezus nog eens door het woord roepen nog twee keer te herhalen. als hij de leerlingen tegen de blinde man laat roepen: ‘Heb goede moed! Sta op! Hij roept u!’ Er is nog een andere bijzonderheid die onze aandacht verdient. Als Bartimeüs naar Jezus roept, geeft hij hem een titel. Hij roept: ‘Jezus, zoon van David!’ Een koninklijke messiaanse titel! Toen Petrus zo’n titel voor Jezus gebruikte legde Jezus hem het zwijgen op. Hier in de Straat snauwen de omstanders hem toe zijn mond te houden. Hetgeen hij overigens niet doet, hij begint nog harder te roepen. 

Als je zo al de gegevens in dit verhaal bekijkt is het niet verwonderlijk dat deze laatste persoon, die door Jezus genezen wordt, besluit hem op zijn tocht te volgen. Het verhaal van Bartimeüs is het verhaal van de ideale volgeling van Jezus. Het combineert het genezen worden door Jezus en het volgen van Jezus. Dit laatste mirakel is het ideale mirakel. Het is het wonder dat ons allen dient te overkomen! 

Er komen in dit verhaal als het ware twee energieën samen. Die van de gelovige en die van Jezus. Toen Robert Coles, waar we het in een vorige bijdrage ook over hadden, christelijke kinderen ondervroeg over de rol van Jezus in hun leven, kwam het antwoord dat hem het meeste trof onverwacht. Hij had een gesprek gehad met een stel tieners. De sessie was voorbij, en hij en de kinderen raapten hun spullen bij elkaar om naar huis te gaan. Terwijl ze dat deden maakte een vijftienjarige een laatste opmer​king. Zo maar tussen door, terwijl hij naar de deur aan het lopen was. Hij zei: ‘Weet je, ik vermoed dat Jezus en wij hier allemaal mee zitten. Wij hopend gered te worden, en hij hopend ons te redden.’ Je moet het eigenlijk in het Engels horen, om het goed te verstaan: ‘You know, I guess the Lord and us, we ‘re all in this together: us hoping to be saved, and Him wanting to save us.’ 

Het schijnt precies te zijn wat Marcus ons hier in zijn verhaal over Bartimeüs vertelt. In dat verhaal is een blinde mensheid naar God aan het zoeken, en van de andere kant is die God naar ons aan het zoeken. Wij hopend, en God hopend. De twee energieën die in Marcus’ verhalen steeds weer bij elkaar komen. De aarde die aan het zaad de groeikracht geeft, het zaad dat de aarde vrucht doet opleveren.

Het kan niet mooier dan in dat verhaal over Bartimeüs. Geen wonder dat Marcus hem een naam, of eigenlijk zelfs twee namen geeft. Iets wat hij tot nu toe eigenlijk alleen maar voor de apostelen deed. Door ook Bartimeüs die naam te geven, ruimt Marcus weer een verschil op. We kunnen zo allemaal onze apostolische naam krijgen! We zijn immers allemaal geroe​pen om ons bij hem op zijn tocht aan te sluiten… 

versie 14:  …
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