Christus-Koning  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  De koning dient…  (Johannes)

Na de gebeurtenissen van augustus 93 zou je kunnen zeggen: je moet maar in België wonen om te weten wat een koning is. En wat verering is van een koning. Dat is echter een slecht begin voor deze dag van Christus Koning. Het heeft er namelijk niets mee te maken...

Het feest van Christus Koning is een jong feest Het is maar een goede 70 jaar oud. Het is meer bepaald van 1925. Van na de eerste wereldoorlog dus. De groten der aarde hadden gefaald. Zij hadden het niet waargemaakt. Hun macht is maar klatergoud gebleken. Zij hebben aan mensen geen stevigheid, geen stabiliteit kunnen geven. Voor een betrouwbaar fundament moet je elders en hoger gaan zoeken.

Het gevolg was, dat al wat katholiek was, ging spreken over een andere koning. Over een koning, niet van één of ander koninkrijk, maar over een koning van het heelal. Aan die koning zweren wij trouw. Hij alleen verdient dat!

Het was ook een beetje de tijd van het militaire uniform, van de optochten en van publieke wervingsacties. Getuigen was meer dan een overtuiging hebben: het was manifesteren, veroveren, mensen winnen of tenminste hun ziel winnen.

Die tijd is echter verleden tijd want na de tweede wereldoorlog was het nog eens duidelijk: geen torens blijven staan, geen monumenten van helden blijven overeind. Het heldendom heeft afgedaan. Niemand kan daarop nog een beroep doen om kinderen op te voeden, om ze te voeren tot grote offers voor outer en heerd, voor kerk en school en vaderland.

Nu gebeurt zelfs het tegenovergestelde. Nu leven we in een sfeer van moederlijkheid, van mededogen voor de mislukte, de geslagen mens, voor de verworpenen der aarde, voor de verknechte mens, voor de verongelijkten over heel de wereld.

Wat kan het dan betekenen: een feest te bouwen op een koninklijke figuur? En dan nog op een koning van het heelal? Misschien dat we gewoon lezen wat er staat: mijn koningschap is niet van hier. Hij is de koning die een waarheid dient, de énige waarheid die niet in formules of in eden wordt vastgelegd, maar in de waarheid, dat alleen wie in waarachtigheid mensen dient, een koninklijk mens wordt. Dat is de waarheid: dat je in naam van God niets anders meer doen kan dan de macht afzweren en gaat dienen.

Zo is de koninklijke mens niet diegene die op de troon zit maar diegene die andere mensen op de troon plaatst. Niet diegene die overal als een geslaagd mens, als een grote wordt vereerd, maar diegene die de kleine mens vereert.

In het koninkrijk van God gaat de kleine voorop: hij draagt de vlag, hij roept ons op om mee te gaan op deze smalle weg waar we vele mensen niet zullen zien!…

versie 2:  Christus Koning…  (Johannes)

Er heeft ooit iemand een gebed geschreven, waarin gezegd wordt: God, dat koninkrijk van U komt daar nog wat van? Wij zouden die zin om kunnen draaien en God aan ons laten vragen: mensen, dat koninkrijk van Mij bij jullie, komt daar nog wat van?

Dan raken we de kern van het evangelie van vandaag. Jezus zegt tegen Pilatus: mijn koninkrijk is niet van deze wereld. Hij bedoelt: mijn koninkrijk is anders dan u het zich voorstelt. Mijn koninkrijk heeft te maken met de waarheid. Want ik ben gekomen om te getuigen van de waarheid.

Nu is het zo, dat de Bijbel met waarheid iets anders bedoelt dan wij. Wij bedoelen met waarheid: wat ik zeg, stemt overeen met de werkelijkheid. Bij ons is waarheid eigenlijk hetzelfde als werkelijkheid. Als ik zeg dat die muur wit is en ik spreek de waarheid, dan is die muur ook wit.

Maar de Bijbel bedoelt met waarheid iets anders. Waarheid is de werkelijkheid, maar dan zoals God die heeft bedoeld. Zo kan een mens waar zijn als hij is zoals God Hem heeft bedoeld. Daarom zei Jezus van zichzelf: ik ben de waarheid. Omdat hij is zoals God hem heeft bedoeld. En het koninkrijk van Christus is een rijk van mensen, een samenleving van mensen zoals God die heeft bedoeld. En daarom zou God inderdaad tegen ons kunnen zeggen: mensen, dat koninkrijk van Mij onder jullie: komt daar nog wat van? Dat moeten wij niet aan God vragen, nee, dat vraagt God aan ons.

Hoe is dan dat koninkrijk, hoe ziet dat er uit? Jezus zegt tegen Pilatus: het is niet van deze wereld. Het is niet zoals bij jullie een koninkrijk is. Als het zo was, zouden er soldaten klaar staan om mij te verdedigen. In zijn rijk is echter geen militaire dienstplicht. Daar is alleen dienstplicht. Daar oefent men zich niet voor de strijd, maar daar oefent men zich voor de liefde. Dat is een heel andere zaak.

Daar wordt niet met geweld verdedigd, daar is geen agressie of defensie, daar grazen wolf en lam tezamen, daar speelt het kind met de slang, daar steekt het kind zijn hand in het hol van de adder. Dat kan allemaal. Dat is geen probleem. Omdat in zijn koninkrijk iedereen de naam van God draagt. En die naam is: ik-ben-er-voor-jou. Helemaal. En jij-bent-er-voor-mij. Helemaal. Dat wordt zijn koninkrijk in deze wereld. En als dat rijk te lang op zich laat wachten, moeten wij niet tegen God zeggen: komt er nog wat van? Dan vraagt God aan ons: dat koninkrijk van Mij bij jullie: komt daar nog wat van?…

versie 3:  …

Het liturgisch jaar loopt ten einde, we vieren de laatste zondag, straks is het Advent, een nieuw jaar dat begint. Van het afgelopen jaar komt niets terug, niet van deze week die voorbij is, niets van het uur dat nu loopt, terwijl we Eucharistie vieren. De wereld weet dat de tijd niet terugkomt: 'Es geht alles vorüber...', en de Kerk weet het: 'een wolk onttrok Hem aan hun ogen'. Hij komt nog, Hij zal nog in glorie verschijnen, Hij zal 'oordelen levenden en doden', maar Hij zal niets meer overdoen, het hele proces niet meer hernemen niet meer 'al weldoende' en 'wellerende' rondgaan, niet meer voor Pilatus en de Joden verschijnen, niet meer sterven aan het kruis, niet meer verrijzen en ten hemel varen. Hij is koning en met stiptheid, 'der koningen beleefdheid', is Hij alle afspraken van gehoorzaamheid en liefde aan God, zijn Vader en tegenover de mensen, zijn broeders, nagekomen. We hebben Hem met Marcus het hele jaar leren kennen, we hebben zijn uitnodigingen kunnen volgen, we hebben Hem op zijn tocht naar Jeruzalem vergezeld. Hij zal nooit meer onder ons zijn als vroeger. Het leven van de mens is eenmalig, ook het leven van de Christus. Wij kunnen onze gedachten en gevoelens hernemen, onze geestelijke winsten en verliezen samenvatten, onze positie als mens bepalen, onze daden kunnen we niet hernemen. Het is goed dat te bedenken op een jaareinde.

We kunnen onze daden wel herdenken, ook die van een andere mens, ook die van de mens Jezus, die God was. Het is dat wat de Kerk ieder jaar doet. Ieder jaar overloopt ze heel zijn leven, herdenkt en overdenkt ze al zijn daden, peilt ze, in het licht van de Heilige Geest, naar hun betekenis en naar de betekenis van zijn getuigenis. 'Hiertoe werd Ik geboren en hiertoe ben Ik in de wereld gekomen om getuigenis af te leggen van de waarheid. Alwie uit de waarheid is luistert naar mijn stem'. En de Kerk is uit de waarheid. Ze luistert naar zijn stem, elk jaar opnieuw. Het is zelfs alleen als ze naar zijn stem luistert, dat ze zelf waar, waarachtig en geloofwaardig is.

Op het einde van het jaar luistert ze naar Hem, terwijl Hij getuigenis aflegt voor Pilatus. Die wil de waarheid weten over Jezus’ koningschap. Elk jaar willen wij weten vanuit welke waarheid en onder wiens gezag wij geleefd hebben. Elk jaar opnieuw ook trekt Jezus’ waarheid weer aan ons voorbij, vragen wij ons af waar zijn gezag vandaan komt. Zij ankeren zich in ons vast, of we er ons aan overgeven of niet. Elk jaar opnieuw hoorden we van Hem en zijn we op het einde geneigd een formule van Hem af te dwingen over zijn gezag en zijn waarheid, alsof we niet genoeg hadden aan het getuigenis van heel zijn leven. Op het einde van elk jaar staan we oog in oog met Hem, zoals Pilatus en de Joden. Elk jaar hebben we van Hem gehoord, in de kerken en op de nieuwsmarkten en toch willen we van Hemzelf elk jaar opnieuw een klaar woord over zijn waarheid en over zijn gezag, in de hoop dat het ons uit onze compromissen haalt, dat we duidelijk ja of neen zullen kunnen zeggen.

De Joden hebben al neen gezegd, lang vóór deze laatste confrontatie. Ze willen alleen nog dat Hij zichzelf beschuldigt. Voor hen moet God heersen en een machtige koning aanstellen in zijn Naam, niet iemand die geweldloos komt om in eigen naam 'getuigenis af te leggen van de waarheid'. Ze wachten nog steeds op de Messias. Pilatus levert nog steeds de Christus over. 'Ben ik soms een Jood'?, vraagt hij beledigd. Het gezag is vlug beledigd. Het wil ondervragen, niet ondervraagd worden. Zo is de Staat, zo is de Kerk, zo zijn de Rabbijnen. Het is niet een mogelijk echt koningschap van Jezus dat Pilatus er toe brengt Jezus over te leveren. Ook als hij Hem zou vrijlaten zou Judea niet direct in een opstand tegen Rome slagen. Jezus is kennelijk geen gevaarlijke geweldenaar.

Het akkoord tussen Pilatus en de Joden, de compromissen die wij dit jaar gesloten hebben, die wij weer een jaar onderhouden hebben, houden met geweld de schijn overeind van onze macht en van onze waarheid. Hij komt niet terug 'om van de waarheid te getuigen'. Vóór Hij komt met 'luister en koninklijke macht' moet zijn waarheid ons bevrijden. Jaar na jaar wordt ons die kans geboden…

versie 4:  …  (Daniël / Johannes)

De laatste zondag van het kerkelijk jaar, voordat de Advent be​gint, en daarmee een nieuwe liturgische jaarkring, vandaag dus, staat sinds vele jaren in het teken van Christus als koning. Bijna zeventig jaar geleden werd dat feest ingesteld. Toen er in de jaren twintig nogal wat koningshuizen en keizerrijken ver​dwenen, en de macht van de katholieke kerk minder werd, toen er allerlei nieuwe politieke verhoudingen groeiden, benadrukte de kerk, tegen het opkomende socialisme en fascisme in, dat Christus koning was over kerk en wereld. Het lied Aan U, o koning der eeuwen was vooral in die dagen een soort katholieke tegenhanger van de socialistische Internationale. Het feest van Christus Koning werd toen en nog lange tijd daarna uitbundig en triomfantelijk gevierd.

Als we vandaag spreken over Christus Koning, heeft dat niets meer van doen met triomfalisme of machtsvertoon van de kerk. En het evangelie vandaag is er ook niet naar. Integendeel. ‘Ben Jij koning der joden?’, vraagt Pilatus, en Jezus zegt: ‘Koning ben Ik, maar mijn koningschap is niet van deze wereld’. Het heeft niets van doen dus met het koningschap van Pilatus en allerlei andere machthebbers. Zijn leiderschap berust niet op een legermacht. Zijn koningschap heeft niets van goud en glit​ter, heeft niets triomfantelijks. Het is niet van deze wereld. Niet aan pracht en praal dus, maar aan de eenvoud ontleent Hij zijn allure. Zijn kracht ligt niet in machtsvertoon, maar in zacht​moedigheid. Geen peloton soldaten dat Hem bijstaat. Dienst​plicht bij Hem is de plicht te dienen met de liefde als enige wa​pen. Staande voor Pilatus, de zetbaas van Rome, en verraden door zijn eigen volk, houdt Hij zijn visie overeind: ‘Koning ben Ik, gekomen om te getuigen van de waarheid’. En die waarheid is dat de weg van vrede en zorg voor elkaar het winnen kan, winnen zal, van wapengekletter om het eigenbelang te verdedi​gen. Grootheidswaan - zo is zijn overtuiging - zal het afleggen tegen eenvoud.

Zo bezien vraagt het feest van Christus Koning ons van onze zelfgemaakte tronen af te komen; wie hoog te paard zit of over het paard getild is, moet omlaag komen en zich aansluiten bij het gewone voetvolk. Wie prat gaat op zijn status, wie op zijn strepen staat, en anderen ziet als onderdanen, moet zich be​keren en laten inspireren door de eenvoud van Jezus. Wanneer wij - net als Hij bij Pilatus - voor zijn rechterstoel moeten verschijnen, vraagt Hij ons niet naar eretitels, onder​scheidingen of carrière. Hij zal ons vragen naar onze inzet voor elkaar. Hij informeert naar onze vrijgevigheid, onze trouw aan elkaar en ons mededogen voor elkaar. Wie hier de deur van huis en hart openhield voor anderen, die doet Hij de deur open naar zijn koninkrijk, waar vele laatsten eersten zullen zijn. ‘Koning ben ik’, zegt Hij, ‘maar mijn rijk is niet van deze wereld’. Dat betekent: het is anders, en het reikt verder, tot over de grenzen van wat we nu zien. Wie het vinden wil, moet mensen niet behandelen als onderdanen maar als broers en zus​sen, als kinderen van dezelfde Vader…

versie 5:  Al wie uit de waarheid is, luistert naar mijn woord…  (Johannes)

Twee machtsdragers staan tegenover elkaar: Pilatus, de vertegen​woordiger van de Romeinse wereldmacht, vol zekerheid, gezeten op een troon; en daarvoor staat Jezus, geboeid en geslagen, terwijl Hij getuigenis aflegt van zijn koningschap. Jezus is in waarheid koning, omdat Hij getuigenis aflegt van de waarheid. De waarheid waarover Jezus spreekt, kun je niet in het meervoud zetten. Zij heeft niets te maken met waarheden, maar met waar-zijn. God is er en Hij wil er zijn voor de mens. Hij zal de mensheid bevrijden en er een nieuwe mensheid van maken. Dit zijn-van-God is waarheid en alles wat uit God voortkomt is met die waarheid, met leven en heil vervuld. De waarheid dat God er bevrijdend is voor de mensen, heeft Jezus ver​kondigd aan het meer van Genesaret. Hij heeft er ook over getuigd ten overstaan van de geestelijke leiders van het volk en nu staat Hij ervoor terecht ten overstaan van de hoogste wereldlijke instantie.

'Alleen wie uit de waarheid is, luistert naar mijn stem.' Pilatus geeft een ontwijkend antwoord: 'Wat is waarheid?' En ten​slotte spreekt hij de doodstraf uit. Maar die waarheid, die van God komt, kan hij niet vernietigen, ook niet als hij Jezus ter dood laat brengen.

Daarvan is Jezus innerlijk overtuigd. Want ook de gekruisigde waar​heid zal zegevieren over alle machten, die zich tegen deze waarheid verzetten.

Jezus is innerlijk vrij. Als we dit evangelie goed beluisteren, is het alsof Jezus al op de troon van Pilatus zetelt in macht en heerlijkheid. Jezus is Koning door zijn totale overgave aan de wil van de Vader. Hij wil dat koningschap vestigen zonder dwang. Het rijk van de waarheid heeft zijn zetel in het hart van ieder mens: 'Al wie uit de waarheid is, luistert naar mijn stem!'

Het Christus-Koning-feest is voor ons een oproep, een vraag naar onze levenshouding. Het gaat over de vraag of het voor ons de moeite waard is voor die koning, die geboeid voor Pilatus staat, ons helemaal in te zetten. Die scène van de uiterlijk geboeide en de innerlijk vrije Jezus voor de uiterlijk machtige en innerlijk onze​kere Pilatus, herhaalt zich in onze tijd in zoveel getuigen die in de totalitaire staten tot zwijgen gebracht worden. Je kunt de mensen te gronde richten, in psychiatrische klinieken opsluiten, ter dood brengen, maar daardoor zal de stem van de waarheid niet ge​smoord worden. Zij zullen deze geringen de innerlijke vrijheid niet kunnen ontnemen. Dat is de macht van de waarheid. Voor deze armen geldt het woord van Jezus: 'de waarheid zal u vrij maken'.

Mensen kunnen over anderen macht uitoefenen, zij kunnen zich zelfs de hoogste macht aanmatigen, maar dat duurt maar even! God echter is eeuwig waar; Hij blijft voor de mens reddend aan​wezig en zal de waarheid doen zegevieren.

De scène van Jezus voor Pilatus speelt zich ook vaak af in ons eigen leven. Jezus roept mij persoonlijk op om te getuigen voor de waarheid, ook al voel ik me machteloos tegenover de machtigen. Wij leven niet uit de waarheid, als ons leven zo materialistisch wordt, dat wij God niet meer kunnen navolgen. Wij leven niet uit de waarheid als wij het ongeboren leven niet beschermen, want God wil dat de mens leeft. Wij leven niet uit de waarheid, als wij dulden dat er steeds meer wapens gefabriceerd worden, want God wil vrede. Wij leven niet uit de waarheid zolang er tienmaal meer geld uitgegeven wordt om mensen uit te moorden, dan om honge​rigen te voeden, want God wil dat de wereld bewoonbaar is voor iedereen.

Als het christendom je geen pijn doet, zal het je ook geen goed doen. Dan heeft het zijn bevrijdende kracht verloren. Zeker, Christus heeft geen politiek of sociaal stelsel geprogrammeerd, maar Hij roept wel op om in het politieke en sociale leven vanuit de waarheid te leven. God is nog altijd handelend aanwezig in de wereld, zodat geen enkele sociale of politieke dimensie aan zijn rijk van liefde, van rechtvaardigheid en vrede kan ontsnappen.

Zo begrijpen we, dat de Kerk op het einde van het jaar, onze ogen op Jezus richt, de Koning. Het is een oproep tot de christenen, om zich in te zetten voor de opbouw van een maatschappij, waarin de waarheid zal zegevieren. Ook voor ons zal dat vaak een gekruisigde waarheid zijn, maar dan staat de waarachtigheid van God er borg voor, dat door dit kruis Gods heerschappij zichtbaar zal worden. 'Wanneer Ik van de aarde zal zijn omhooggeheven, zal Ik alles tot Mij trekken.'…

versie 6:  Christus is koning…  (Johannes)

Als iemand zegt ‘Christus Koning’ dan moet hij dit heel voorzich​tig uitspreken, want van Christus’ koninklijke macht zien wij heel weinig in deze wereld.

Hoeveel mensen hebben niet ontgoocheld Christus de rug toege​keerd en hebben tenslotte hun eigen ideaal tot hun koning gemaakt! Hoeveel mensen die altijd christen zijn geweest, geven nu in het ziekenhuis of waar men hen ook naar hun geloof vraagt op: zonder godsdienst. Als het koningschap van Jezus zo duidelijk was, zouden zij dat zeker niet doen.

Jezus maakt in dit evangelie een heel duidelijk onderscheid: ‘Koning ben Ik’, zegt Jezus, ‘maar mijn koninkrijk is niet van deze wereld’. Deze woorden begreep Pilatus niet en ook de solda​ten niet, die met Hem de spot dreven en zelfs ook de apostelen niet. Na de verrijzenis vroegen ze Hem nog uitdrukkelijk: ‘Heer, gaat Gij in deze tijd het koninkrijk herstellen?’ En ook wij hebben vaak nog geen begrip van zijn Rijk.

Wij kunnen de zin van het feest van Christus Koning alleen bena​deren, als wij het verstaan als een feest, dat weliswaar nu reeds in geloof gevierd wordt, maar dat eigenlijk pas gevierd kan worden, als Christus zal terugkomen in macht en majesteit.

Daarom heeft dit feest zijn plaats in het kerkelijk jaar heel zinvol gekregen op de laatste zondag, als wij reeds uitzicht hebben op het einde der tijden en op de voleinding van de wereld.

Zeker, wij christenen zijn ervan overtuigd dat Jezus zetelt aan de rechterhand van de Vader in macht en heerlijkheid, maar de volle openbaring van zijn glorie zal pas geschieden op het einde der tij​den als Hij zal komen oordelen over levenden en doden.

Maar ook al is het koningschap van Jezus nog verborgen, toch moeten de grote trekken van zijn Rijk nu reeds zichtbaar zijn in deze wereld. Jezus heeft duidelijk gezegd: ‘Mijn koningschap is niet van deze wereld’, en: ‘Gij weet dat zij die als heersers der vol​ken gelden, hen met ijzeren vuist regeren en dat de groten mis​bruik maken van hun macht over hen; dit mag bij u niet het geval zijn. Wie onder u groot wil worden, moet dienaar van allen zijn’. Jezus heeft zijn Rijk verkondigd als een rijk van gerechtigheid en vrede, van liefde en vrijheid, Hij heeft ons voorgeleefd hoe dit rijk eruit zal zien, als men zich aan God durft toevertrouwen. Juist omdat Jezus zich door zijn Vader aangenomen wist als zijn geliefde Zoon, kon Hij zich ook radicaal engageren voor de men​sen.

Waar Jezus de komst van zijn Rijk preekte, daar werden zondaars begenadigd, vonden buitenstaanders een thuis, zij die aan de rand van de maatschappij vegeteerden, werden in het midden geplaatst, en zij die moedeloos en zonder uitzicht waren, mochten ervaren dat God voor hen bijzonder zorg droeg.

In zijn koninkrijk worden de scheidingsmuren tussen arm en rijk, tussen man en vrouw, tussen zieken en gezonden afgebroken. Voor God zijn alle mensen gelijk. Christus erkennen als Koning wil dan ook zeggen, dat wij de deuren openen voor de komst van zijn Rijk. Door onze levenshouding moeten de grote lijnen van zijn koningschap in deze wereld zichtbaar worden.

Wij kennen nauwelijks nog de zeven werken van barmhartigheid: hongerigen voeden, naakten kleden, gevangenen verlossen, zieken bezoeken, doden begraven, en toch zijn deze werken de grondpij​lers van het Rijk van Christus in deze wereld. De Kerk van Chris​tus herkent men niet in imponerende machtsstructuren of hoge kerktorens. Het Rijk Gods ontstaat daar waar, zoals men zingt, waar mensen goed zijn voor elkaar, waar mensen geloven in Gods liefde, waar mensen leven naar Gods geboden. Bij Jezus mag iedereen zich als een koning voelen, want Jezus neemt alle mensen zoals ze zijn. Hij schenkt hun de vrijheid van de kinderen Gods. Zo zouden de mensen zich in onze nabijheid ook als koningen moeten kunnen voelen waar zij er zeker van zijn aanvaard te wor​den zoals ze zijn, waar men samen bouwt aan een wereld van rechtvaardigheid, waar niets de mensen onderscheidt…

versie 7:  En toch… is Hij Koning…  (Johannes)

Op de laatste zondag van het kerkelijk jaar vieren wij het feest van Christus Koning. Christus Koning... en we gaan deze titel omschrijven, met beelden van vroeger en nu…

Een koning, zoals wij die vroeger kenden is Jezus zeker niet. Zijn koningschap is niet gevestigd op macht, bloed en geweld. Jezus heerst niet met ijzeren vuist en heeft zich nooit omhuld met pracht en praal.

Een koning, zoals wij die nu kennen, is Jezus ook zeker niet. Een koning die geen regeringsmacht meer heeft, een koning die alleen dient als paradepaard, die heimweevol doet denken aan vergane glorie van vroegere tijden. Zo een koningschap heeft Jezus bewust afgewezen: “Mijn koninkrijk is niet van deze wereld.” Hij zegt: “Wie onder u de eerste wil zijn, moet dienaar van allen zijn”. en: “Noem u geen heer en meester.” En wat Hij van zijn volgelingen vraagt heeft Hijzelf reeds volbracht.

Alle tekens om Hem groot te maken heeft Hij radicaal afgewezen. Hij wilde geen koning zijn om mensen brood te geven en als Hij Jeruzalem binnenrijdt zit Hij op een geleend ezeltje. Voor Pilatus staat Hij geboeid, met een rode spotmantel om en een doornenkroon op zijn hoofd, zodat Pilatus Hem al spottend toeroept: “zie hier dan uw koning.” Neen, wij moeten van Jezus op deze wereld geen macht verwachten. Hij verzaakt aan elke troon en elk triomfalisme. En toch is Christus Koning, daartoe is Hij op de wereld gekomen en daartoe is Hij geboren. De erkenning van dit koningschap loopt als een gouden draad doorheen het hele evangelie. Aan het begin van zijn aardse leven kwamen wijzen uit het oosten en vroegen: “Waar is de pasgeboren Koning van de Joden?”. Bij het begin van zijn openbaar leven toont de duivel Hem alle koninkrijken van de wereld: “dit alles zal ik U geven...“. Bij het begin van Jezus, lijden huldigen Hem de inwoners van Jeruzalem als de koning van Israël. En op het einde van zijn leven staat op zijn kruis geschreven: “Jezus van Nazaret, koning van de Joden.” Jezus is Koning omdat Hij de koninklijke weg gegaan is van dienstbaarheid en zelfgave voor de anderen. Het heil dat Hij in deze wereld heeft gebracht kan geen macht ter wereld afremmen.

Dit koningschap van Jezus staat ons vandaag, op het einde van het kerkelijk jaar voor ogen, als een toekomstvisioen dat openbaar zal worden op het einde der tijden. Zijn Rijk is het Rijk van de toekomst. Gesluierd is het reeds aanwezig overal waar mensen goed zijn voor elkaar, waar mensen broederlijk delen, waar machtigen en rijken zorg dragen voor het kleine en het zwakke. Onweerstaanbaar breekt het koninkrijk van Jezus door waar gewone mensen, in de voetstappen van Jezus, proberen verder te gaan om een rijk van liefde op te bouwen. Het Rijk Gods vestigt zich waar men niet voor zichzelf leeft, maar voor de anderen, waar men zich inzet voor de rechtelozen en opkomt tegen onrecht. Daar is Christus Koning, daar wordt zijn Rijk gevierd. Daar is het: hemel op aarde. Moge het zo worden voor alle mensen…

versie 8:  De minste mens…  (Johannes)

De geschriften van Israël hebben het niet zo op eiken, wilgen en dat soort grootheid. Ze leggen een verrassend materialistische voorkeur aan de dag voor de productiemiddelen van de natuur: wijnstok, graankorrel, vijgenboom. Ze hebben iets met vruchtbaarheid. Er zijn in de boomgaard van deze wereld mensen als vijgenbomen: grootmoeders met vruchten van wijsheid, kinderen die herinneren aan begin en einde, levensgenieters met liedjes en drank, knechten die sjouwen voor een beetje méér recht, vrouwen die onverbloemd de waarheid zeggen. 

Maar in diezelfde wereld van ons zijn er ook mensen die géén vrucht voortbrengen, nog niet, niet meer. Ze zijn te moe, of verdroogd, of overvoerd. Hoe radicaal de Schrift ook is, een botte bijl wijst ze af. Wat de onvruchtbaren nodig hebben is: even geduld, een oor dat luistert, een hand die ruimte geeft, een lichaam dat warmte biedt, zodat de bomen hun eigen wortels kunnen aanspreken. Wat ze nodig hebben is: krediet, niet van de bank of de minister maar van mensen vlakbij. Geen karrenvrachten betuttelingmest, maar een schopvol geduld, aandachtig ingespit: dat is de meest gewone en diepgaande vorm van solidariteit. Van die genade, op dat krediet, leeft de wereld; in zulke duldende betrokkenheid komt bevrijding dichterbij, wordt bitterheid omgezet in zetmeel en suikers.

Jezus uit Nazaret wordt ons door het evangelie gepresenteerd als staande tegenover Pilatus, tegenover die man van de wereld, die stamhouder van de Farao. Die Jezus - moeten we hem koning noemen? ‘Koning’ is óns woord, óns probleem. Wat hem betreft: hij waant zich geen eik in macht en majesteit, en geen al te soepele wilg.

Zijn solidariteit reikt dieper. Liever trekt hij zich terug in de marge, gaat hij staan onder de vijgenboom om aan anderen vruchten door te geven en aan die boom zelf een nieuwe kans. Hij wil wel dichtbij zijn, aandachtig spitten, en vruchtbaarheid aan anderen ontlokken met de mest van het geduld; hij is niet bang voor vuile handen. Desnoods schuift hij aan in de lange rij naamlozen die worden geslacht en achteloos de grond ingetrapt. ‘Knecht’ en ‘lam’ zijn betere namen voor hem.

Vergaan in de grond, als mest opgaan zodat de minste mensen vruchtbaar worden: dat is zijn bijdrage aan bevrijding en menswording. Moeilijke waarheid, vreemde bevrijder…

versie 9:  Het laatste woord…  (Johannes)

Voor Jezus is dit de ultieme confrontatie. Hij staat oog in oog met Pilatus, de man die over zijn lot zal beslissen. Hoe het afloopt, zal afhangen van twee vragen. Een: zijn de beschuldi​gingen tegen Jezus waar? En twee: wie is hier de sterkste?

Het antwoord op de eerste vraag is voor de landvoogd vrij vlug duidelijk: Jezus heeft niets misdaan. ‘Ik acht hem vol​strekt onschuldig,’ zegt hij herhaaldelijk. Dat is de waarheid betreffende Jezus. Het verdere verloop brengt ook de volle waarheid omtrent Pilatus aan het licht. Onder druk van het volk zal hij Jezus toch laten terechtstellen. De man die de eindverantwoordelijkheid draagt voor orde en recht, pleegt een afschuwelijke misdaad. Om zijn eigen hachje te redden. Ondertussen sust hij zijn slechte geweten met een schijnbaar gewichtige filosofische vraag: ‘Wat is waarheid?’

Daarmee lijkt de tweede vraag ook al beantwoord: wie is hier de sterkste? In laatste instantie gaat het immers om macht tegen macht. Jezus wordt koning der joden genoemd. Als dat zo is, dan heeft Hij de macht in handen. Nu is dat het enige wat in Pilatus’ ogen telt. Achter de vraag naar de waar​heid gaat de vraag naar de macht schuil. En Jezus gaat die niet uit de weg. Hij legt zijn laatste bekentenis af: ‘Ja. Koning ben Ik.’ Maar met die koninklijke macht doet Jezus volstrekt het tegenovergestelde van Pilatus: in plaats van er zichzelf mee te redden, gaat Hij zelf de dood in. De Koning gaat de weg van de totale machteloosheid. Koningen ‘van deze wereld’ plegen zo​iets niet te doen.

Die tekst lezen we op het feest van Christus Koning, de laatste zondag van het kerkelijk jaar. In de tijdsbeleving van de liturgie is dat veelbetekenend. De laatste zondag van het jaar gaat over ‘het laatste’, over de vraag wie het laatste woord zal hebben over ons. In geloof belijden en hopen wij dat het laatste woord aan Jezus Christus zal zijn.

In de confrontatie tussen Pilatus en Jezus komt de gang van zaken in deze wereld in een schril licht te staan. Om het eigen hachje te redden gaan de machtigen van deze wereld soms over tot de gruwelijkste misdaden. Om die waarheid te ontlo​pen stellen ze dan maar de schijnbaar gewichtige vraag wat waarheid dan wel is.

De echte Koning gaat aan de kant van de slachtoffers staan. Hij redt zichzelf niet, maar geeft zijn leven om anderen te kunnen redden. Zoiets is inderdaad niet ‘van deze wereld’. Over de grens van deze wereld meldt dit feest dat het laatste woord nog moet en zal vallen. Het is een gedurfd vertrouwen in macht en waarheid tegelijk, in de macht van de waarheid. Of juister: in de macht van Degene die de waarheid zelf is. Dat zal de ultieme confrontatie zijn voor allen, zowel voor wie met macht bekleed is als voor wie door de machtigen van deze wereld verpletterd wordt…

versie 10:  Een ander koningschap…  (Daniël / Openbaring / Johannes)

De bladeren, die in de zomer en een groot stuk van de herfst hoog in de bomen hingen, liggen nu op de grond. Ineens kijk je er heel anders tegenaan. Veel duidelijker zie je de structuur van het blad, de nerven die als het ware de ruggengraat ervan vormen. Dat is ook het stevigste stuk en het langst tegen weer en wind bestand.

Een andere kijk. Dat kan je ook overkomen hij mensen. Als je van enige afstand de kerk inkijkt kun je her en der mensen zien en daar blijft ‘t bij. Maar tussen de kerkgangers zit​tend kun je ook in gezichten kijken, mensen herkennen en denken: ‘hè, is hij er ook! Die heb ik toen of toen ontmoet, het waren geen plezierig omstandigheden.’ Of: ‘die mis ik vandaag, zeker ziek.’ Je kijkt dan heel anders. Of het gebeurt je op straat. Dagelijks kom je mensen tegen, dikwijls dezelfde, de een wat nors in zichzelf gekeerd, de ander fluitend en groetend. Totdat je de kans krijgt nader kennis te maken. Dan hoor je wat er achter dat fluitje schuil gaat, wat er leeft achter dat gesloten gezicht, wie die mens eigenlijk is. je gaat anders naar iemand kijken. Op verschillende manieren kun je tegen dingen en men​sen en zelfs tegen het leven aankijken.

In het evangelie van deze dag staan twee mensen tegenover elkaar met een eigen kijk op leven en op koningschap. Jezus staat daar, wellicht gespannen, een mens van drieëndertig jaar. Hij weet goed, wat er om hem heen gebeurt, welke gevaren hem bedreigen. Toch raakt het Hem niet ten diepste. Dit moment zal Hem moeite en pijn gaan kosten, maar Hij bewaart zijn rust. Want Hij weet, dat de waarheid zal overwinnen. Uiteindelijk zal die aan het licht komen en Hij zelf zal met die waarheid de overwinnaar zijn. Dat is het ware koningschap: greep hebben op het leven, je niet klein laten krijgen door de angst.

Tegenover Hem staat iemand, die droomt van een ander koningschap. Een koningschap dat verworven wordt met de ellebogen en waarvoor je, als je het eenmaal bereikt hebt, soldaten nodig hebt om het te verdedigen, je hart is nooit zonder angst, want elk moment kun je dat koningschap verliezen. Wij kennen dit soort gedachten en gevoelens. We moe​ten ons een plaats veroveren in deze wereld. We moeten pakken wat we krijgen kunnen. We moeten ons de kaas niet van het brood laten eten, zo wordt ons al heel vroeg gezegd. We moeten zorgen dat we voorop staan, niet over ons laten lopen, anders komen we nergens. En ‘nergens’ betekent: niet belangrijk zijn, geen aanzien hebben.

Soms zou ik willen, dat ik de rust had, die van Christus uitstraalt. Hij is er niet op uit om te grijpen en te graaien, maar Hij wil met open handen staan en ontvangen, wat gegeven wordt. Zo zouden christenen moeten zijn. In het begin van het christendom circuleerde in de toenmalige gemeenten een brief, die dat - met woorden van toen - heel duidelijk zegt. ‘Christenen’, zo staat er ‘zijn niet anders dan andere mensen. Ze wonen niet in eigen steden, ze spreken geen aparte taal, ze trouwen en krijgen kinderen als alle ande​ren. Maar door hun levenshouding overwinnen ze de wetten. Men veroordeelt hen, men doodt hen en brengt hen juist daardoor tot leven.’

Om het anders te zeggen: wat in het lichaam de ziel is, dat zijn in de wereld de christe​nen. De ziel woont in het lichaam, maar ze stamt niet uit het lichaam. Zo wonen de christenen in deze wereld maar zij stammen uit de wereld van het licht waarin ze gelo​ven. Die onzichtbare wereld geeft hun wel kracht, sterkte en koningschap. Die onzichtba​re wereld laat hen koning zijn over hun eigen bestaan…

versie 11:  Koninklijk anders…  (Daniël / Apokalyps / Johannes)

Sommige mensen zijn allergisch voor het feest van Christus, Koning van het Heelal. Dat is begrijpelijk. Dat feest staat sym​bool voor alles wat te maken heeft met het rijke Roomse leven, met vlaggen en wimpels. Zelfs met een eed van trouw. Vandaag klinkt dat allemaal niet goed. Wat moeten we dan met de lezin​gen van deze dag? Zowel Daniël als Apokalyps spreken met triomfantelijke woorden van glorie en heerschappij, van alle volkeren die hulde brachten’. Sint-Jan spreekt me dunkt een andere taal. Hij noemt Jezus koning in de voorwaardelijke zin.

De hele bijbel door wordt gehuiverd voor het koningschap. Het profetische protest was duidelijk: liefst geen koning. Dat was het rechtlijnige denken van de profeten. Maar God schrijft zijn geschiedenis op onze vele scheve lijnen. Hij volgt de vreemde bochten van de mensen. Het koningschap is ooit door mensen gewild. Het was mensenwerk. Meestal was het ook een fiasco. De reden daarvoor is overduidelijk: ‘Zij wilden een koning zoals de andere volkeren die hebben’. Een heerser dus, iemand die met ijzeren hand regeert. Jezus zegt nu tegenover Pilatus precies het tegenovergestelde: ‘Mijn koningschap is niet van deze wereld.’ Het is van een andere orde. Trouwens, Jezus heeft niet gezegd dat Hij koning was. Hij antwoordde slechts op een vraag van Pilatus. En die kon niet anders dan in die termen te spreken. Hij was een dienaar van de macht. Hij was tot geen betere vraag in staat. De groten der aarde hebben een beperkte woordenschat.

Jezus antwoordt dus dat Hij koning is. Hij antwoordt dat niet zomaar. Hij voegt er meteen een kleine ‘nuance’ aan toe: ‘Mijn koningschap is niet van deze wereld.’ In de wereld wordt koning​schap bevochten en bekomen door strijd en wapens. Zo is Jezus dus geen koning. Dat zou zelfs het hoogste verraad zijn. Jezus heeft iets anders op het oog. Hij is de bedienaar van Gods bedoe​lingen met de mensen. Hij dient de zaak van het Rijk Gods. Dat is een groot koninklijk gebaar. In dat koninkrijk zetelen de koninklijke mensen niet op een troon. Zij wassen de vuile voeten van mensen. Dat pas is koninklijke stijl. Neergebogen is Hij een dienaar met hoge allures.

Pilatus heeft daar niets van begrepen. Hij had maar één ambitie: zelf ooit koning te worden. Het was zijn groteske (on)schuld. Hij kon slechts in die termen denken. De grootheid was zijn laatste droom. Pover vertoon. Daartegenover staat het schuldeloze ver​weer van Jezus. Hij heeft er geen halve seconde aan gedacht om ooit koning te worden ‘zoals de andere volkeren die hebben’. Hij was te groot om zo klein te dromen. Hij lag van andere dingen wakker. Hij was gestoord door de vele, vele mensen om wie nie​mand zich stoorde.

Door de kant te kiezen van de eeuwige verliezer, werd Jezus zelf de grote verliezer in het proces. Eén ding mag intussen duidelijk zijn: de groten die nooit kunnen verliezen, hebben het proces gewonnen. Heel even. Het was een overwinning op macht. Jezus was maar een voetenwasser, een kleine herder. Zijn vele verloren gebaren zullen ééns van goudwaarde blijken te zijn. Hij zal verderleven als een koninklijk mens.

Ik zweer Hem geen trouw. Ik ben te klein voor deze dure eed…

versie 12:  Wij en hij…

Als Pilatus Jezus ondervraagt is een van zijn vragen: ‘Bent u de koning van de joden?’ Jezus beantwoordt die vraag niet. Hij is geen koning van de joden. Hij is wel koning. Een koningschap dat niet van deze wereld is. Dat zou het ook niet kunnen zijn. Koning zijn op de manier van onze wereld is steeds beperkt tot een groep. Hoe kan iemand zoals hij zich tot een groep beperken? 

In de meeste katholieke kerken in de Verenigde Staten hangt er wel ergens een grote Amerikaanse vlag. Soms hangt die zelfs boven het altaar. Kun je onder zo’n vlag echt en oprecht het god-menselijke universele liefdesmaal van de hele mensheid vieren, dat hij ons te vieren achterliet? 

Die vlag doet me vaak denken aan een van mijn eigen jeugdervaringen. Het was tijdens de Tweede Wereldoorlog. Wij jongens zouden nooit iets van een Duitse soldaat op straat aangenomen hebben. We zouden nooit met hen samen aan tafel zijn gaan zitten. Dat was toen praktisch gelijk aan landverraad. We stalen natuurlijk wel van hen al wat we konden. 

Er was maar een gelegenheid waarbij ik me herinner dat we dat taboe doorbraken. Dat was met Kerstmis, tijdens de nachtmis. Er waren wat Duitse soldaten naar de kerk gekomen, en toen die samen met ons aan de communiebank zaten, vond iedereen dat gewoon. Het was de tafel van hem, die alle weerstand overbrugde. Hij was niet koning van een groep, maar van allen. 

Hij zegt nog iets anders tegen Pilatus, die het niet bij zijn eerste vraag laat. Hij zegt het met direct zo, maar het komt er op neer: hij heeft geen onderdanen. Hier is een koning in ons midden zonder onderdanen. En dan spreekt hij over al degenen die naar hem luisteren, die zijn stem horen, en die geloven in wat hij onthult. 

Zijn wij, die dat doen - of althans proberen te doen - dan op dezelfde manier koningin of koning zoals hij dat is? Is dat de bood​schap die hij brengt. Is dat het goede nieuws? 

Die vragen zo stellen betekent dat we met een serie kwesties zitten, die de traditionele christologie nauwelijks oplost. Die was meer geïnteresseerd in de vraag hoe Jezus Christus zich ten opzichte van God verhield. Een vraag die belangrijk blijft. In de zich ontwikkelende christologieën begint zich echter hoe langer hoe meer een andere vraag af te tekenen. 

Hoe verhoudt Jezus Christus zich ten opzichte van ons, en wij ons ten opzichte van hem. Jürgen Moltmann schrijft bijvoorbeeld: ‘Wat ik wil is niet een eeuwige christologie voor de hemel, maar een christologie voor mannen en vrouwen, die in onze conflictuele geschiedenis onderweg zijn en die daarbij naar bakens uitkijken.’ Hij vervolgt: ‘De traditionele christologieën keken uit naar zijn goddelijke persoon - het goddelijk zoonschap - of naar zijn historische persoon​lijkheid, Jezus als een privé-persoon. Wij zullen hier aandacht besteden aan zijn “sociale” persoon...‘ (Der Weg Jesu Christi, Christologie in messianischen Dimensio​nen, München 1989). 

Zijn ‘koning’-zijn is een van die dimensies, en misschien wel de voornaamste. Er zijn veel teksten - vooral bij Johannes - die ons hier verder kunnen helpen, zoals 10,35, als Jezus zegt: ‘Zegt jullie eigen wet niet, jullie zijn goden?’ Of teksten zoals Joh. 16,7, waarin hij zegt dat het in ons eigen voordeel is dat hij van ons weggaat, omdat we anders nooit zelf de geest zullen kunnen ontvangen, en dat we zelfs groter dingen zullen doen dan die hij deed (14,12). 

Toevallig teksten die we in onze liturgische lezingen nooit horen, omdat ze daar niet voor uitgekozen werden. Toeval, of misschien iets anders? Een bewuste keuze voor teksten die een ‘hogere’ christologie voorstaan dan de genoemde teksten. Teksten, waarin Jezus beschreven wordt, als iemand die helemaal verschillend van ons is. De oorzaak van de moeilijkheid die velen hebben met de klassieke christologieën. 

We zijn zo aan het eind gekomen van drie liturgische jaren in Bijbels bezien. Het zal goed zijn een ander te horen. Ik kijk er naar uit. Maar zelfs met ons allen kunnen we de rijkheid van een persoon nooit uitdrukken, zeker niet als het gaat over iemand als Jezus. Ik zou niet zo ver willen gaan als William Blake, maar toch wil ik met een opmerking van hem sluiten. Hij schreef eens: ‘Christus is de enige God... En zo ben ik, en zo bent u.’ Misschien dat niet, maar koning of koningin in ieder geval wel… 

versie 13:  …
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