Aswoensdag  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Vast voor uw Vader, die in het verborgene is…  (Matteüs)

“Vast voor uw Vader”. Kun je alleen maar iets doen voor je mede​mens, kun je ook iets doen voor God? Wij kijken er misschien van op wanneer wij onze Heer Jezus Christus horen zeggen: “Vast voor uw Vader”. Wat ziet Jezus in het vasten? Wat Hij van het vasten zegt, zegt Hij ook van het gebed: “Wanneer gij bidt, gedraagt u dan niet als de schijnheiligen, die graag in de synagogen en op de hoeken van de straten staan te bidden om op te vallen hij de mensen; voorwaar Ik zeg u: Zij hebben hun loon al ontvangen! Maar als gij bidt, ga dan in uw binnenkamer, sluit de deur achter u en bid tot uw Vader die in het verborgene is en uw vader die in het verborgene ziet, zal het u vergelden” (Mt. 6,5-6).

Jezus’ uitspraken over het vasten klinken als een echo op wat Hij van het gebed heeft gezegd. Voor de aalmoes, die ook een vorm is van afstand nemen en afstand doen, een vorm van afzien, geldt hetzelfde (Mt. 6,1-4). Gebed is een soort vasten, en vasten is een vorm van gebed, waarbij het lichaam zelf bidt. De liturgie van de vasten noemt ze in één adem en in één geest, en ook die liturgische gebeden die niet uitdrukkelijk het vasten aan God aanbieden, geven toch altijd de bezieling aan van het vasten, geven ziel aan het vasten.

Vasten en bidden horen hij elkaar en verduidelijken elkaar. Beide scheppen leegte om ruimte te maken voor God: het gebed is een gat in de dag, het vasten een gat binnen in je lijf; het gebed geeft je een lege tijd, het vasten een lege maag.

Om wanneer wij door niets gevuld worden, te ervaren dat God ons vervult: “Uw Vader die in het verborgene ziet, zal het u vergelden”. Is God dan zo, dat wij om Hem te ervaren, ons van alles moeten ontledigen? Verdraagt God Zich niet met zijn eigen schepping? Jawel, maar het is niet de vraag, of God het samenzijn met zijn schep​ping verdraagt, maar hoe wij hun samenzijn verdragen, of wij in alles ook Hem zoeken die erin verborgen is, of dat wij beseffen dat wij niet over Hem kunnen beschikken wanneer wij dat wel over de dingen kunnen, of dat wij Hem gewoonweg vergeten. Gebed en vasten die​nen om ons opnieuw tot het besef te brengen dat de verborgen God niet is in te passen in ons leven, maar dat wij in Hem passen, dat wij Hem niet kunnen bevatten, maar dat Hij ons omvat houdt, dat wij met de schepping moeten leven maar niet zonder de Schepper. Gebed en vasten zijn vormen om Hem zuiverder te zoeken en te vinden, om Hem dan opnieuw en echter in alles te kunnen vinden.

Het is dus om onze liefde te zuiveren. De versterving hoort dus bij ons leven, bij onze liefde. Het doet er niet zo veel toe of zij zelf-gekozen is of onontkoombaar; ook de door de situatie ons opgelegde versterving doet een beroep op onze vrijwilligheid; en ook de door onszelf opgelegde versterving is een teken van de situatie waarin wij onontkoombaar staan, van de menselijke situatie die wezenlijk verstervend is, die een verstervingssituatie is; alle versterving is een te​ken van onze bereidheid in de menselijke verstervingssituatie te staan en te blijven staan, om door de versterving onze liefde uit te zuiveren, om door de versterving te komen tot zuiverder leven.

Het uitzuiveren van de liefde is ook voor de aardse liefde een opgave, zoals de dichter J.C. Bloem aan zichzelf doorzag: “Nog vele liefden moeten in mij sterven, voordat mijn liefde naar u heen kan gaan” (In Twijfel, in: Het Verlangen).

“Vast voor uw Vader”. De negatieve versterving van het vasten heeft dus een positieve bedoeling: gerichtheid op wat wij onvergan​kelijk, onroofbaar, hemel of God noemen. Op Hem is onze onthechting gericht: “Verzamelt u geen schatten op aarde, waar ze door mot en worm vergaan en waar dieven inbreken om te stelen; maar verzamelt u schatten in de hemel, waar ze niet door mot of worm vergaan en waar dieven niet inbreken om te stelen” (Mt. 6,19-20).

Daarom moet onze versterving niet gespannen zijn: de versterving moet niet zelf onze gespannen aandacht opeisen, maar ons juist ontspannen en onze aandacht vrijmaken voor Hem: “Waar uw schat is, daar zal ook uw hart zijn” (Mt. 6,21). Wij kunnen ons alleen onthechten om ons méér te hechten; wij kunnen ons alleen versterven om meer te leven; wij verzorgen onszelf minder om ontvankelijker te zijn voor zijn zorg, zoals de tweede lezing van Aswoensdag belooft.

Laten wij nuchter blijven. Dat past ons, wanneer wij het hebben over het vastend nuchter zijn. Laten wij ook vasten in onze gevoe​lens. Want hoe meer wij inkeren in de verborgenheid van ons hart, des te meer zullen wij ervaren hoezeer God een verborgen God is, “uw Vader die in het verborgene is”, en deze verborgen Godservaring zal ons loon, ons deel zijn: “Uw Vader die in het verborgene ziet, zal het u vergelden” (Mt. 6,18)…

versie 2:  Dit is een tijd van genade…  (Jesaja en Matteüs)

Als wij vandaag de vasten beginnen, dan is dat eigenlijk iets heel gewoons. Vasten is een algemeen religieus verschijnsel van alle tij​den. Elk godsdienstig volk heeft zich zelf bepaalde vastentijden opgelegd. Als Jezus ons vandaag in het evangelie enkele richtlij​nen geeft over het vasten, dan spreekt Hij over praktijken die reeds eeuwen in het godsdienstig leven van de Joden waren inge​burgerd: ‘Wanneer gij vast.., wanneer gij bidt... wanneer gij aal​moezen geeft’, daarin bestaat het vasten.

Nu waarschuwt Jezus ons dat dit vasten niet mag ontaarden tot een louter uitwendige dienst ‘om gezien te worden door de men​sen’, dat dit vasten in de binnenkamer van het hart zijn ruimte moet vinden. Vasten is voor Jezus veel meer dan zich louter te onthouden van spijs en drank, het heeft iets te maken met de Vader die in de hemel is en met de broeders in nood.

Als jullie vasten, zegt Jezus, doe dat dan met een blij gezicht, het is voldoende dat je Vader, die in het verborgene ziet, het weet. Je hoeft je hoofd ook niet als een riet te laten hangen, je hoeft je ook niet in zak en as neer te zetten, het vasten moet je op de eerste plaats vrijmaken voor de mens in nood. Zoals de profeet zegt: ‘Vasten is je brood delen met wie honger heeft, arme zwervers opnemen in je huis en naakten kleden die je ziet’. Vasten moet je de juiste instelling leren tegenover de materiële dingen, dat is vooral in onze tijd weer noodzakelijk. Bijna iedereen denkt toch maar alleen aan zijn eigen voordeel, zelfs kinderen kunnen niet meer delen, kunnen niets meer weggeven van hun eigen overvloed. Op dat punt moeten wij allemaal ons bekeren en leren te vasten. 

Als jullie bidden, zegt Jezus. Vasten is niets, als je niet bidt. Wij christenen vasten immers om Jezus na te volgen en Jezus koppelt het vasten altijd aan het gebed tot zijn Vader. In het gebed ont​vangen wij vergeving, krijgen wij impulsen om ons leven te veran​deren. Het gebed opent ons hart voor de nood van anderen en door het gebed leggen wij ons leven open voor God. Wij vertrou​wen onze zorgen en noden aan God toe, daarom raken echte bid​ders zelden in stress of angst. Zij hebben zich vrijgemaakt van angstige zorgen, in de zekerheid dat God zal zorgen voor alles wat we echt nodig hebben.

Als jullie aalmoezen geven, zegt Jezus. Jezus wil dat wij goed doen, zonder iets terug te verwachten, dat wij geven ook zonder terug te ontvangen, zonder dank u. De linkerhand hoeft niet te weten wat voor goeds de rechterhand doet. Ook is aalmoezen geven natuurlijk veel meer dan een paar geldstukjes afgeven. Een aalmoes mag pijn doen, mag de geldbeurs een beetje dunner maken. Onder aalmoezen geven valt ook iets weggeven van je kostbare tijd, het leed met anderen delen, geduld hebben met anderen.

Het is een hele opgave, die wij met het ontvangen van ons askruisje op ons nemen. Maar wij mogen gerust zijn: heel de Kerk vast met ons mee, wij vasten samen met Jezus, die ons zijn Geest wil meedelen. Daarom spreken wij van vasten vieren, het mag gebeuren met een blij hart en een lachend gezicht, want het is een tijd van genade, een heilzame tijd. Door te vasten worden wij niet armer, maar rijker, gelukkiger, vrijer, daarom vieren wij de vas​tentijd…

versie 3:  Een tijd van versobering…

'Wij moeten ons een meer sobere levensstijl aanmeten.'  Dat is een uitspraak, die niet alleen uit de mond van profeten en religieuze leiders komt.  Ook politici, economen en geneesheren hoor je het zeggen.  Een uitspraak die alleen zin heeft in een samenleving, die in ieder opzicht leeft in overvloed.

De in de vastentijd zo benadrukte versobering heeft veel aspecten.  Sociaal gezien houdt dit in dat we in een periode van grote werkloosheid moeten gaan nadenken over een rechtvaardige herverdeling van de arbeidsplaatsen.  Economisch gezien staan er dringende besparingen voor de deur, maar een religieus geïnspireerde versobering zou ons moeten aansporen tot een collectieve reflectie, om te vermijden dat niet de meest kansarmen getroffen worden.  Medisch gezien moeten niet alleen de zieken gaan diëten, maar moeten we allemaal nieuwe levensgewoonten aankweken.  Een inspanning die je als groep moet leveren, opdat echte veranderingen tot stand zouden komen.  We moeten ons bevrijden van de oude idee, die vasten en versobering als louter privé-zaak zag.

Versoberen is meer dan enkel de noodzakelijke maatregelen treffen en voor de rest voortborduren op een consumptie- en prestatiemaatschappij.  We moeten nadenken over fundamentele waarden en zoeken naar een nieuwe ethiek om tegen de gangbare gewoonten in aan die waarden gestalte te geven.  Dat vraagt veel overleg en een gemeenschappelijk verlangen naar iets nieuws, anders vervalt men in enkele goedkope, agressieve slogans en blijft men vastzitten in een sfeer van hopeloze beschuldiging.  Er is nood aan een moratorium, een tussentijd of een voorlopige ruimte om effectieve stappen te zetten.

In de bijbel tref je dikwijls het beeld aan van de woestijn om deze tussenperiode te benoemen; alsof het niet voldoende was dat het volk zich losrukte van de Egyptische vleespotten en wegvluchtte uit de slavernij.  Eerst moest er een tijd van omzwerving komen vooraleer het beloofde land werd bereikt.  Het is precies in deze tussentijd dat de echte vrijheid gestalte kreeg.  In de woestijn ontstond de Thora, maar er was ook gemor om de ontbering en om de leegte die een transcendente God naliet.  In de woestijn, dat niemandsland zonder goden en wetten, leerden de Israëlieten hoe ze elkaar moesten voorthelpen en beschermen.  En worstelend met deze harde aardse gegevens ontdekten ze een naamloze, nergens te plaatsen God: de Andere, die in geen beeld te vatten is en daarom zo intiem de mens nabij kan zijn.

Was het bittere ellende of een idyllische tijd, zoals de profeten achteraf zeggen?  Alles hangt af van het feit of men in deze tussentijd erin slaagt tot die diepere grond door te dringen en van daaruit te gaan leven.

Deze tussentijd moet concrete invullingen krijgen waarin vrijheid concreet kan worden: door een versobering in de godsvoorstelling, door ethische herbronning of verinnerlijking van de wet, door elkaar te vergeven, gerechtigheid te doen, of, zoals Samuël, meer en meer in het spoor van de profeten te treden…

versie 4:  Boete…

Boete heeft een heel negatieve klank. Het heeft dezelfde klank als: straf. Als iemand een misdaad heeft bedreven, zeggen we: hij zal daarvoor boeten. En wij beschouwen die boete als straf.

Blijkbaar is het Nederlandse woord ‘boete’ beïnvloed door het Latijnse ‘poenitentia’, wat inderdaad straf betekent. Wij spraken dan ook in het verleden over het sacrament van de boete, de biecht, dat in het Latijn ‘sacramentum poenitentiae’ wordt genoemd: het sacrament van de straf.

Maar daarmee hadden we verraad gepleegd aan het Nederlandse woord ‘boete’. Vraag maar eens aan een visser wat ‘boeten’ betekent. Hij zal je dan antwoorden: heel maken. Want een visser 'boet’ zijn netten, nadat hij van de visvangst is teruggekeerd. Hij maakt dan de gaten dicht, die erin gekomen waren door over een rots te schuren of over een scherp voorwerp dat hij niet had gezien, en waardoor zijn netten waren gescheurd.

Er was in het verleden nog een ander beroep waarin het woord ‘boeten’ voorkwam: en dat was het beroep van ketellapper. Als hij sprak over ketel boeten, dan bedoelde hij: gaten die in een ketel waren gekomen heel maken.

Zo moeten wij het woord ‘boeten’ weer gaan zien, nu wij aan het begin staan van de veertigdagentijd, de tijd van boete. Niets negatiefs, niets naars, geen straf. Maar meer een verlangen om heel te maken. En dat is iets heel positiefs. Het is fijn om iets heel te maken.

Als bijvoorbeeld je stofzuiger het niet meer doet, dan niet direct een nieuwe gaan kopen, maar eerst dat ding open maken. Je weet nog wel niet wat je dan tegenkomt, maar het zou kunnen zijn dat alleen de koolborstels versleten zijn. Als je dan voor een paar gulden nieuwe hebt gekocht, en je zet die erin, dan doet dat ding het weer, misschien voor jaren. En dan heb je de vreugde dat je een paar honderd gulden hebt uitgespaard.

Het is altijd fijn om iets heel te maken. Het kost natuurlijk wel enige moeite. Je ziet er in het begin tegen op. Vooral omdat je niet weet wat je tegen komt.

Dit geldt ook voor menselijke relaties. Ook die kunnen je op een bepaald moment in de steek laten. En dan zie je er ook tegen op dat heel te maken. Want als je dat conflict open maakt: weet je ook niet wat je allemaal tegenkomt. Maar het kan ook meevallen. Net als bij een stofzuiger, als blijkt dat het alleen maar om de koolborstels gaat. Het kan een kleinigheid zijn. En zeg niet bij voorbaat: nee het is iets heel ernstigs. Laten we er eerst eens goed naar kijken. Misschien is het te verhelpen met een simpele verjaardagskaart. Misschien is een kleine attentie al voldoende om het weer goed te maken, om het weer heel te maken.

Wij moeten in geen geval zeggen: voor mij hoeft het niet meer. Ik gooi die relatie wel op de schroothoop. Wij hebben jaren geleefd in een wegwerpmaatschappij. Maar daar komen we nu toch ook van terug. We praten steeds meer over recycling. Laten we dat ook toepassen op kapotte relaties. Recycle ze. Maak ze weer bruikbaar. Maak ze weer heel. We zullen er veel plezier aan beleven.

Laten we nu maar beginnen aan de veertigdagentijd. We gaan boeten, dat wil zeggen: heel maken. Hopelijk zal het maar een kleinigheid blijken te zijn. Dan is het gauw verholpen…

versie 5:  …  (Lucas)

Dit bijbelverhaal kan een metafoor zijn voor ons omgaan met de Afrikaanse landen - en dus mensen - die gebukt gaan onder schuldenlast.

Het verhaal gebeurt op een sabbat: de dag waarop zowel de mensen als God helemaal zichzelf kunnen en mogen zijn. We denken hier​bij meteen ook aan de eerste lezing. Een sab​batjaar, een jubeljaar: mensen worden in hun recht en waardigheid hersteld. Dat is ook de grote vreugde voor God.

Achttien jaar al liep de vrouw kromgebogen, ze kon zich in het geheel niet oprichten. Achttien jaar: 2 keer 3 x 3. Het is heel lang! De schulden​last in de Afrikaanse landen is er ook niet van vandaag op morgen gekomen. Hij is almaar gegroeid en toegenomen. De generatie van mensen die er nu onder lijden, hebben het begin al lang niet meer meegemaakt. De schul​den zijn vooral aangegaan ten tijde van de olie- en dollarcrisis. En het zijn de loodzware cumule​rende intresten die vooral de landen ten zuiden van de Sahara doen kreunen en buigen. Deze landen moeten bv 570 van de hulp die ze krijgen van de rijke landen besteden aan de afbetaling van schulden. Van het hulpgeld komt dus meer dan de helft terug naar de rijke lan​den. Voor gezondheidszorg en onderwijs schiet nauwelijks geld over...

De vrouw was bezeten door een geest, staat in het evangelieverhaal. Ze was bezeten door iemand of iets, een systeem misschien. In elk geval iets buiten haar dat belette dat ze zich kon oprichten. Op het eind van het verhaal wordt het ‘satan’ genoemd. In Afrika bijvoorbeeld moeten vaak exportproducten verbouwd worden (katoen bijvoorbeeld) omdat die dollars opbren​gen. Daarmee kunnen de schulden worden afbetaald. Daardoor is er vaak te weinig voed​selproductie voor het eigen volk. Een land als Oeganda geeft bijvoorbeeld zon 17 dollar per inwoner uit aan schuldaflossing en 3 dollar aan basisgezondheidszorg...

Al heel lang is de situatie in de wereld zo. We zijn eraan gewend geraakt. Er is een rijke en een arme wereld. Er zijn mensen die mooi rechtop kunnen lopen met niets tekort en ande​ren die als het ware krom lopen onder een lood​zware schuldenlast. Het systeem drukt hen ten gronde. Wellicht was het ook zo met die vrouw: achttien jaar al kon ze zich niet meer oprichten. Ze was nu eenmaal zo gekend. De mensen kon​den haar wellicht niet meer anders voorstellen dan “krom”.

Tot Jezus haar zag. Hij zag haar in haar waardig​heid, in haar mogelijkheden. Een mens moet volop mens kunnen zijn, mag niet gebukt lopen. Hij riep haar hij zich, trok zich haar lot aan, liet haar niet zomaar vallen. Hij sprak haar toe. Hij stak zijn handen uit, Hij legde haar de handen op... zodat ze recht kwam, zodat ze zich kon oprichten. En ze verheerlijkte, ze bejubelde God. De sabbat, het jubeljaar brak aan voor haar.

Maar het verhaal gaat verder. De tegenstand is groot. Ook Jezus ontmoet de tegenkrachten: “Geërgerd neemt de voorzitter van de synago​ge het woord en zegt dat de sabbat niet dient om mensen te genezen’. Het voortdurend slui​merend satanisch oude mens- en godsbeeld duikt weer op. Wat hebben die systemen met God te maken? Jezus laat zich echter niet doen. Hij weet hoe heilig voor z’n Vader de waardig​heid van elke mens is en hoe een aanslag daar​op duivels kan zijn. “Huichelaars”, zegt Hij. Kan het krasser?

Een jubeldag, een jubeljaar moet samengaan met daden van bevrijding uit onmenselijke onderdrukking, uit duivelse boeien. “Zijn tegen​standers stonden beschaamd. Maar heel de menigte verheugde zich over al de prachtige dingen die door Hem tot stand kwamen.”

Ik wens u ook veel vreugde in deze vastentijd!…

versie 6:  Loslaten…

Vasten lijkt in de verschillende religies heel belangrijk. We weten hoe praktiserende joden zich er streng aan houden. We weten het ook van de moslims met hun ramadan. En vroeger hadden wij ook strenge regels voor het vasten. Zoveel gram brood bij ons ontbijt, geen vlees behalve op zondag. Nu hebben we alleen nog de Aswoensdag en de Goede Vrijdag als echte vastendagen. En zelfs die dagen worden vaak vergeten. Maar als de waardepapieren van de vastentijd dalen, dan is de kans erg groot dat ook Pasen voor ons in waarde afneemt. En als dat zo is, dan zou het wel eens kunnen zijn, dat wij het kind met het badwater hebben weggegooid.

Eerst het badwater. Vasten is geen zaak meer van minder boterhammen, minder vlees en meer vis. We hebben de weegschaal, waarmee we het gewicht van brood hebben afgemeten, opgeruimd. Dat was dan het badwater.

Maar nu het kind. De diepste zin van vastentijd en Pasen is dat wij met Christus de overtocht wagen van dood naar leven. De vastentijd is een generale repetitie voor ons eigen doodgaan. We laten een heleboel los. We proberen vrijwillig los te laten wat we toch een keer helemaal los moeten laten. Daarom waren er vroeger die regels van eten en drinken, van niet dansen, niet snoepen, niet trouwen, niet naar de bioscoop. 

Het was alleen maar de bedoeling dat je loskwam van je egoïsme, van je zelfzucht. Om dan met Pasen als een herboren mens met Christus op te staan. En een beetje wisten we dan het antwoord van de verrijzenis: de wereld loslaten om een hemel te pakken. En als dan het moment van het pakken van de hemel er zou zijn, dan hoopten we dat het zo adembenemend zou zijn, dat het ook letterlijk ons de adem zou benemen.

Wij hebben bijna al die vastenwetten afgeschaft. Het had ook weinig zin als je in plaats van vlees heerlijke paling ging eten. Maar toen die wetten werden afgeschaft, werd ons wel gevraagd heel sober te leven, volgens je eigen geweten en persoonlijke overtuiging. Om dan wat je door zo te leven had uitgespaard te geven aan mensen die zoveel tekortkomen.

Hebben wij inderdaad het kind met het badwater weggegooid?…

versie 7:  In het verborgene…  (Matteüs)

De veertigdagentijd begint met een ouverture in grote stijl. De thema’s die in de komende periode te horen zullen zijn, worden hier al duidelijk aangegeven: aalmoezen geven, bid​den en vasten. Het gaat over de drie grote terreinen waarop ons bestaan zich afspeelt: onze houding tegenover de andere mensen, tegenover God en tegenover onszelf. Het loont de moeite ze even van naderbij te bekijken.

Met aalmoezen geven wordt alles bedoeld wat een mens doet — en moet doen — voor de andere mensen, vooral als die in nood zijn. Het omvat heel de sector van wat wij vandaag onze sociale inzet noemen. Het bidden slaat uiteraard op onze di​recte, persoonlijke omgang met God, zoals die gestalte krijgt in taal en gebaar. Het vasten heeft betrekking op de manier waarop we onze persoonlijke noden en behoeften bevredigen. Dat zijn de drie hoofdterreinen waarop wij ons bestaan, in vrijheid en verantwoordelijkheid, dienen uit te bouwen.

Jezus haalt fel uit naar degenen die hun gerechtigheid beoe​fenen voor het oog van de mensen, om de aandacht te trek​ken. We kunnen Hem daarin zonder veel moeite volgen. Een godsdienstigheid die het van uiterlijk vertoon moet hebben, verliest alle geloofwaardigheid. In het geloof komt het veeleer aan op de innerlijke gezindheid, op de oprechtheid tegenover God en onszelf.

Toch blijft die passage uit de Bergrede ons uitdagen, al mer​ken we het misschien niet meteen. Het verrassende is namelijk dat God zich bemoeit met alle drie genoemde terreinen. Dat God van ons verwacht dat wij bidden, is al bij al nog aan​nemelijk. De Vader zoekt mensen die Hem in Geest en waar​heid aanbidden. Dat Hij zich echter ook inlaat met onze so​ciale inzet, ligt minder voor de hand. Hij eist dat wij anderen helpen, zeker als zij gebrek hebben aan eten, kledij en onder​dak. Dat is meer dan een kwestie van medemenselijkheid. Wie het niet doet, gaat zelfs voor God niet vrijuit, Of omge​keerd gezegd, wie oprecht met God wil omgaan, zal daarvan de gevolgen voelen… tot diep in zijn portefeuille.

Vreemd is ook dat God zich inlaat met de bevrediging van onze persoonlijke behoeften, met eten, drinken, kledij, wo​ning en alles wat we nodig hebben om ons vege lijf in stand te houden. Tussendoor even dit: de echte vernieuwings- en herbronnings-bewegingen in de Kerk hebben bijna altijd ook dit soort vasten weer in praktijk gebracht. Vasten is meer dan be​sparen op eigen consumptie om dan te kunnen delen — broe​derlijk delen — met mensen in nood. Het is vrijwillige beper​king van eten en drinken, vanuit het besef dat de mens niet leeft van brood alleen. Wie vast, bevredigt zijn lichamelijke honger niet helemaal om aldus letterlijk aan den lijve te voe​len dat de diepste honger van de mens alleen maar gestild kan worden door de Vader, die in het verborgene ziet en het zal vergelden…

versie 8:  Toetssteen…

‘Spaar uw volk, Heer, laat niet met uw erfdeel spotten, laat niet de heidenen het overheersen. Moet men onder de volkeren zeggen: Waar blijft hun God?’ (Joël 2,17). 

We beginnen de vasten met deze tekst van de profeet Joël, die ons vraagt God om genade te smeken voor de wereld, voor onze families, en voor onszelf. Hij vraagt dat niet alleen, hij zegt ons ook hoe we dat moeten doen. Hij geeft ons een gebedsstrategie. 

Karl Barth, die zijn stempel op zo veel in de theologie van onze eeuw drukte, zei eens dat bidden niets anders is en doet dan God aan Gods beloften te herinneren. Joëls gebedsvoorstel doet juist dat. Joël raadt ons aan God dringend te vragen om naar ons gebed te luisteren, en om trouw te blijven aan Gods volk. Hij raadt ons aan zover te gaan, dat we God waarschuwen tegen het spotgelach van de ongelovigen. We dienen dat te doen om God te overtuigen ons, en al degenen die in God geloven, niet in de steek te laten. 

Het is dezelfde soort tactiek die Jezus zijn leerlingen aanbeval toen die hem vroegen: ‘Hoe moeten we bidden?’ Jezus zei hun - en ons - toen te bidden: ‘Abba, geheiligd zij uw naam, uw koninkrijk kome...!‘ Of in andere woorden: ‘Moge het u goed gaan, o God, bron, schepper en voorouder van ons allen, maar vergeet ons en al dat​gene wat wij nodig hebben daarbij niet. Vergeef ons onze schulden, zoals wij dat doen aan hen die onze schuldenaars zijn. En spaar ons de bekoring! Laat ons niet op de proef gesteld worden!’ 

We vragen God ons genadig te zijn, omdat wij genadig zijn. We vragen God ons te helpen, omdat wij bereid zijn anderen helpen. We maken onze barmhartigheid de toetssteen voor Gods barmhartig​heid. Vandaag laten we onszelf met as tekenen om God die houding van ons te tonen, en om onze heer en meester aan die beloften te herinneren. 

Joëls gebedsstrategie vraagt om een moedig en gedurfd ge​bed. Het is een uitdaging. Hij durft tegen God te zeggen: ‘Erken in ons uw eigen houding!’ Een moed die uiteindelijk niet God, maar onszelf toetst. We dagen niet alleen maar God, maar ook onszelf uit. En daarom besprenkelen we onszelf met de as van alles wat verge​ten, vergeven en verbrand moet worden… 

versie 9:  …
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