Palmzondag  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  God is mens geworden…  (Marcus)

Centraal in deze viering staan het verhaal van Jezus glorievolle intocht, en het verhaal van zijn lijden. Een oud verhaal, en toch is dit verhaal nog niet uit. We weten eigenlijk niet eens of het verhaal al op de helft is, of dat het ergste nog moet komen. Want wij geloven dat God mens is geworden. Maar dat geloof vermoedt dat dit niet alleen ooit is gebeurd, doch dat dit nog dagelijks gebeurt. Wij noemen de mens-geworden God: Jezus. Maar dit is slechts één van zijn vele namen. Hij heet ook: mensenzoon. Hij heet ook zoals wij. Want wij zijn ook kind van mensen. Wij geloven dat de God-mens nóg leeft, verheerlijkt bij de Vader, maar ook ontluisterd als mens in nood. We weten niet of het verhaal van zijn lijden al op de helft is, of dat het ergste nog moet komen. Ons geloof vermoedt dat zijn laatste kreet van pijn niet in het evangelie staat. Die moet nog komen. Iemand als hij die het zó met de mensen te doen had, die hen zo eindeloos liefheeft, heeft het nóg met de mensen te doen. Hij lijdt overal waar door mensen verdriet wordt geleden. Zijn lijdensverhaal, zo oud als het is, is misschien nog niet eens op de helft.

Misschien beginnen wij in deze tijd pas een beetje te vermoeden, wat het betekent dat God mens is geworden. De leerlingen van Emmaüs dachten dat het een vreemdeling was die met hen meeliep. Maar later bleek dat Hij het was. Maria Magdalena dacht dat het de tuinman was, die achter haar stond. Maar later bleek dat Hij het was. Deze ervaringen moeten ons voorzichtig maken en de menswording van God niet begraven in een ver verleden. Want het zou wel eens kunnen zijn dat wij op ziekenbezoek gaan bij mijnheer X of mevrouw Y, en dat we achteraf ontdekken dat Hij in dat bed lag.

God is mens geworden. Misschien vermoeden we nog maar nauwelijks wat dat betekent. Maar als het betekent war we beginnen te vermoeden, dan is de Godmens nu ziek, dan is de Godmens nu krankzinnig, dan loopt de Godmens vannacht over straat omdat Hij niemand heeft, dan is de Godmens nu eenzaam, dan heeft Hij nu geen mens die hem opzoekt, dan heeft de Godmens nu angst.

Jezus zei: wat ge de minste der mijnen doet, dat doet ge aan Mij. Hij zei niet: ik zou het plezierig vinden als je iets voor de Mijnen doet. Hij zei: wat je doet, doe je voor mij.

Als het waar is wat wij vermoeden in ons zoekend geloof dan vraagt Hij nu: zoek me eens op als je in de buurt bent, rijd eens naar me toe, je hebt toch een auto; bel me eens op, kom eens langs als je tijd hebt, en als je geen tijd hebt, maak dan eens wat tijd voor me vrij.

Zijn lijdensverhaal is nog niet uit. Het wordt door mensen verder geschreven niet met pen en inkt, maar met vlees en bloed. Want God is mens geworden.

Wat ge aan de minste der mijnen doet dat doet ge aan Mij.

Zo’n zin van Jezus zet ons geloof wel aan het denken…

versie 2:  … 

Na het evangelie van de palmliturgie: Mc. 11, 1-10

Voor zijn intocht in Jeruzalem vraagt Jezus een ezeltje te gebruiken. Indien de leerlingen zouden gevraagd worden waarom ze dat ezeltje losmaken, moeten ze antwoorden: 'De Heer heeft het nodig maar Hij stuurt het spoedig weer hier terug'. De Koning van Israël doet zijn intrede en Hij moet even een rijdier ontlenen. De eigenaars zullen het dadelijk terugkrijgen. In totale armoede begint de Paasweek die aan allen Gods volle rijkdom zal schenken. Laten wij met déze Koning optrekken naar Jeruzalem…

Naar keuze: Joh. 12, 12-16

Het geheugen speelt een grote rol in het mensenleven. Het kan de haat voeden en de dankbaarheid. Men kan zich plots iets uit iemands leven herinneren. Soms is hij reeds lang dood vooraleer een feitje uit zijn leven ons herinnert wie hij eigenlijk was. Zo is het met Jezus. Lang na zijn dood begrijpen de leerlingen wie Hij was. De Schrift had zo over Hem gesproken. Ze leggen alles bij elkaar en begrijpen. Laten we de lijdensweek ingaan en alles wat we over Jezus weten bijeenleggen. Een dankbaar geheugen over Jezus zal eenheid in ons leven brengen…

Na het passieverhaal: Mc. 14,1-15,47

In één week roepen we 'hosanna' en 'weg met Hem'. Achter welke vaandels stappen wij op? Welke mensen volgen wij? Laten we bij dit Evangelie onze trouw onderzoeken. 'Maria Magdalena en Maria de moeder van Joses', twee vrouwen die Jezus liefgehad hadden, 'zagen toe waar Hij werd neergelegd'. Ze waren trouw. Ze zouden Hem ook na de dood ontmoeten. Als de Verrezene…

versie 3:  Een stad in beweging…  (Marcus)

Jezus brengt heel de stad Jeruzalem in beweging. Hij rijdt de stad binnen niet in een triomftocht, niet op een strijdwagen, niet verge​zeld van troepen, maar op een ezel gezeten. Het is het beeld van de geweldloze vredeskoning, die komt om te dienen en niet om te heersen. Hij wil de mensen vrede en heil brengen. Hij komt in de naam van de Heer, en met Hem is Gods heerschappij aangebro​ken. De jubelende menigte maakt deze intrede toch tot een triomftocht en begroet Hem als hun langverwachte bevrijder. Hier breekt een flits van de definitieve komst van de Heiland door. Door deze komst, rijdend op een ezel en omjubeld door mensen met palmen en hosanna-geroep, wordt de definitieve komst van Jezus op het einde der tijden in grote macht en heerlijkheid aange​kondigd.

Jezus brengt heel de stad in beweging en roept het volk op tot een beslissing. Hij wil de mensen tot zich trekken en ze brengen op de weg van Gods wil. Zal de stad van vrede, Jeruzalem, dit vredesaanbod van Jezus en deze oproep tot dienen aanvaarden? Of blijft de stad volharden in haar eigen Messiasverwachting, die helemaal in tegenstrijd is met de bedoelingen van Jezus? Jezus komt geen politiek rijk herstellen. Hij komt niet om de stad van de Romeinse bezetting te bevrijden.

Uit het vervolg van Jezus’ levensverhaal weten we dat de Joden zijn aanbod niet hebben willen aannemen. Hun halsstarrigheid heeft geleid tot de ondergang van Jeruzalem en van de prachtige tempel: geen steen is op de andere gebleven. Zij misten hiermee een historische kans. Zij verloochenden hiermee zelfs de reden van hun bestaan als uitverkoren volk.

Als wij herinnerd worden aan de intocht in Jeruzalem door de palmprocessie, dan is het zeer de vraag of wij ons nu ook door Jezus in beweging laten brengen. Jezus wil ook onze stad, onze parochie binnentrekken: Hij wil ons leiden op de weg van Gods heil. Ook wij moeten beslissen wat wij met dit aanbod doen. Erkennen wij Christus als onze Koning en onze Messias? Willen wij dienstbaar zijn zoals Hij? Willen wij zijn levensprogramma overnemen?

Als wij zijn heerschappij aanvaarden, dan brengt Hij ook in ons leven en in onze gemeenschap beweging. Dan houden wij van vrede en streven die na op zijn manier. Dan dienen wij en zoeken wij niet gediend te worden. Dan hebben wij onbaatzuchtig lief en zoeken wij onszelf niet. Dan laten wij al onze zekerheden los en houden wij ons alleen aan Christus vast. Dan verklaren wij ons bereid te lijden en te getuigen van ons verlangen naar zijn Rijk van liefde en vrede.

In die gesteldheid moeten wij vandaag met de palmprocessie optrekken. Wij begroeten met onze palmen de Heer, die door zijn dood het leven is binnengegaan. Hij brengt ons dan in beweging tot ook wij met Hem mogen binnengaan in het Rijk van de Vader, het hemelse Jeruzalem…

versie 4:  Onze palmezel…  (Marcus)

Het is opvallend hoezeer het rijdier van Jezus, de ezel, in het cen​trum van het verhaal van de intocht van Jezus in Jeruzalem staat. Alles draait om de ezel. Uitvoerig wordt beschreven hoe leerlingen vooruitgestuurd werden om hem te gaan halen, niemand kon daar iets op tegen hebben, ‘want de Heer heeft hem nodig’. Met deze uitvoerige beschrijving wil de evangelist ons duidelijk maken, dat wij zonder ezel de zin en de betekenis van deze intocht in Jeruza​lem niet kunnen begrijpen; zonder ezel verstaan wij de rol van Jezus als messias niet. Daarom werd in de middeleeuwen in de processie ook zo mogelijk het beeld van de ezel met Jezus daarop gezeten meegedragen of meegetrokken. De Palmezel werd bijzon​der vereerd.

Die ezel zegt ons iets over de messias. De sleutel daartoe geeft ons de profeet Zacharia, wiens woorden door de evangelist Matteüs aangehaald worden: ‘Zie uw koning komt tot u, zachtmoedig en gezeten op een ezel, op een veulen, het jong van een lastdier.’ De koningen van deze wereld zijn gewend in volle wapenuitrusting op een strijdros te rijden. Deze koning echter zit op een ezel als een teken van vredelievendheid en nederigheid. Hij doet afstand van alle geweld en oorlog. Hij is de koning die vrede sticht. Zittend op een ezel kun je niet pronken.

In dit symbool van een vredeskoning die op een ezel rijdt, is ook duidelijk onze weg aangegeven. Wij willen ons inzetten voor de vrede, wij willen bewust de noodlottige kringloop van geweld en tegengeweld doorbreken. Als christenen kiezen wij in deze wereld bewust voor geweldloos verzet tegen machtsmisbruik en zetten wij ons met alle kracht in voor ontwapening en vrede onder alle volke​ren. Evenals Jezus willen wij de zijde kiezen van machtelozen en verdrukten.

De ezel zegt ons ook iets over onze rol als Christusdrager. De ezel is in Palestina het lastdier bij uitstek. Geduldig laat hij door de mensen alle draagbare lasten op zijn rug stapelen en draagt die voor de mens over bergen en onbegaanbare wegen. De profeet Zacharia noemt de vredeskoning behulpzaam, rechtschapen, gering en veracht. Zo wil Jezus zijn, als Hij zich van een ezel bedient, hij identificeert zich met zijn rijdier: hulpbereid en gedul​dig alle lasten dragend, arm, gering en bespot. Jezus wil daardoor duidelijk maken dat God ons allemaal nodig heeft, hoe onmachtig en klein wij ook zijn. Wij moeten Jezus in deze wereld naar de mensen dragen. En niet zelden zullen wij omwille van deze dienst door de mensen als domme ezels beschouwd worden.

Tenslotte zegt de ezel ons ook iets over God zelf en over zijn han​delen in deze wereld. Een dier wordt bewust uitgekozen om de messias de stad binnen te dragen, om aan de mensen de taak van de messias duidelijk te maken. Een dier wordt uitgekozen om ons te zeggen dat God het kleine en het geringe niet versmaadt, ja, zelfs nodig wil hebben. Heel de schepping, ook de dieren, worden in de verlossing, in het rijk van de vrede betrokken. Heel de schep​ping ziet uit naar de verlossing. Zo rust ook op ons de opdracht de schepping te bewaren en te beschermen. Ook de schepping en de dieren delen in de heerlijkheid van God. Daarom planten wij het palmtakje in de grond en hangen het in de stallen. Want God is de God van alle leven.

Bij zijn opdracht in de tempel, werd Jezus gedragen door Maria, als de verborgen koning van Israël, maar hier bij zijn opgang naar Jeruzalem, draagt hem het veulen van de ezelin en waren er men​sen bij van allerlei soort, apostelen en zondaars, vrouwen, kinde​ren, en allen riepen: Hosanna. Bij deze zegetocht willen wij ons nu allen aansluiten, met de palm van vrede in onze hand, om Hem te huldigen als de koning van de vrede en als Heer van heel de schep​ping…

versie 5:  Met de palmtak in onze hand…  (Marcus)

Wij gaan de palmtakken zegenen. Ze vervangen de olijf​takken waarmee de Joden wuifden om Jezus het ‘Hosan​na’ toe te roepen. ‘Gezegend Hij die komt in de Naam des Heren’. Het was de groet van de Joden voor een nieuw-gezalfde koning. Daarom bidt de priester ook bij de zege​ning van de psalmen: “Zegen deze palmtakken, waarmee wij Christus, onze Koning, huldigen, met lofzangen bege​leiden wij Hem in de heilige stad.”

Als wij zo dadelijk de gewijde palmtakken in onze handen nemen, getuigen wij daardoor dat wij Jezus willen erken​nen als onze koning. Beter dan de Joden van die tijd weten wij nu wat dit koningschap van Jezus betekent. Jezus rijdt op een ezel. Zittend op een ezel kun je niet pronken. Zo iemand doet bewust afstand van alle geweld en oorlog. Hij gaat de weg van dienstbaarheid en doet afstand van macht en bezitsdrang.

Als wij vandaag Jezus volgen met een palmtak in de hand, getuigen wij daarmee dat ook wij bewust de weg van Jezus willen gaan, een weg van vrede en dienstbaar​heid. Deze navolging van Jezus is geen privé-zaak meer, maar een openlijk en publiekgetuigenis van ons gezamen​lijk engagement in dienst van de Heer. Dat wil zeggen dat wij de kleren willen delen met hen die geen kleren heb​ben, dat wij ons creatief willen inzetten om aan de vrede gestalte te geven in deze wereld. Dat wij ons openlijk verzetten tegen machtsmisbruik en bedrog en trachten aan de armen en misdeelden hun rechten te geven op een menswaardig bestaan.

Misschien staan we nu wat huiverig met onze palmtak in de hand. Want dat deze palmtak ons opriep tot een zo radicale navolging, hadden we wellicht niet gedacht. Van de Joden weten we dat ze na het hosannageroep even hard hebben geroepen: ‘kruisig Hem’. Wij staan onder dezelfde bekoring. Op zondag ‘Hosanna’ roepen en in de week ‘kruisig Hem’. Toch zeg ik: hou de palmtak vast, ook in de bekoring. Zeker dan. Want deze palmtak bete​kent ook een belofte. Jezus immers heeft door zijn lijden en dood de wereld reeds overwonnen. De palmtak is een verwijzing naar de verrijzenis. De kracht van Gods Geest wordt ons gegeven en diezelfde Geest zal ons zeker binnenvoeren in het hemels Jeruzalem, waarop onze hoop nu reeds gevestigd is.

Daarom willen wij blij en dankbaar deze vredespalm in de hand nemen. Wij willen hem als een zegeteken bevesti​gen achter het kruis in onze huiskamer. Wij willen de graven van onze lieve doden tekenen met deze palm als een bevestiging van ons geloof in de verrijzeniskracht van de Heer Jezus. Wij willen de velden bepalmen als een teken dat Jezus nu reeds de Heer is van heel de schep​ping. Want wij weten dat de Heer zal komen in grote macht en majesteit op de dag die Hij zelf zal kiezen, om ons te bevrijden van alle kwaad, om aan kleinen en armen hun rechten te geven, om de machtelozen en onderdruk​ten te bevrijden. Zo waar Hij leeft, zal Hij al zijn beloften vervullen. Daarom wordt deze processie een blijde intocht in onze parochiekerk, als een voorteken van de definitieve intocht in het hemels Jeruzalem…

versie 6:  Het geheim onthuld…  (Marcus)

Op zijn proces zegt Jezus, tot grote verbazing van zijn onder​vragers, bijna niets. Slechts twee keer neemt Hij het woord. Wanneer de hogepriester Hem vraagt of Hij de Christus is, de Zoon van de Gezegende, antwoordt Hij: ‘Ja, dat ben Ik,’ en Hij voegt er nog een korte profetie aan toe over de komst van de Mensenzoon. Op Pilatus’ vraag of Hij de koning der joden is, reageert Jezus raadselachtig: ‘U zegt het zelf.’ In feite heeft Hij maar op één vraag duidelijk geantwoord: Hij is de Messias.

Nu is dat nogal verrassend, want in de loop van het Marcusevangelie hebben mensen geregeld gezegd dat Hij de Mes​sias was. Maar telkens wees Jezus dat antwoord af, of juister: Hij verbood hun dat door te vertellen. Dat moest alsnog ge​heim blijven. Het zogenaamde Messias geheim is typerend voor heel het Marcusevangelie. Het doet des te vreemder aan omdat de hele vraag van dit evangelie juist is: wie is Jezus? Herhaaldelijk wordt het juiste antwoord gegeven en toch wijst Jezus het telkens af. Nu zegt Hij het zelf. Ronduit en zonder omwegen. En het is het enige klare antwoord dat Hij geeft. Al de rest laat Hij aan zich voorbijgaan, als zijnde van geen belang. Zelfs de valse beschuldigingen laat Hij passeren. Ook op zijn proces blijkt dus dat maar één vraag echt van be​lang is: wie is Jezus?

Nu wordt ook duidelijk waarom wie vroeger al het juiste antwoord kende, het toch niet mocht doorvertellen. Onmid​dellijk na zijn bekentenis wordt Jezus gefolterd en gekruisigd. Zijn levensweg is ten einde en de ene grote vraag is beant​woord. Nu komen ook de heftigste verwijten naar boven: ‘Kom van dat kruis af en red U zelf!’ En: ‘De Messias, de Ko​ning van Israël; laat Hij nu van het kruis afkomen, zodat we zien en geloven!’

Vóór Golgota mocht niemand Hem Messias noemen. Al​leen wie Hem op het kruis ziet sterven, mag die naam gebrui​ken. Maar nu is de aanstoot al te groot geworden, nu gaat men voorwaarden stellen. Hij moet eerst zichzelf redden en van dat kruis afkomen. Het kan toch immers niet dat de Messias, de Christus, de Zoon van de Gezegende op die manier ten on​der gaat. Dat gaat vierkant in tegen alles wat van Gods almacht verwacht mag worden. In feite zijn de verwijten tegen Jezus rechtstreeks tegen God zelf gericht: het kan niet dat de Almachtige de schande van Golgota laat gebeuren zonder in te grijpen.

Het schandelijke verhaal van Jezus’ laatste uren krijgt in de evangeliën buitengewoon veel aandacht. Dat is geen toeval. De christelijke verkondigers zullen altijd weer moeten erva​ren dat daar het grootste bezwaar tegen Jezus ligt: dat Hij zich vernederd heeft door gehoorzaam te worden tot de dood, tot de dood aan het kruis.

Eén man op Golgota durft Hem wel de Zoon van God te noemen: de Romeinse honderdman die ‘zag dat Hij op deze manier de geest gaf’…

versie 7:  Opnieuw wortel schieten…  (Jesaja / Marcus)

Ieder jaar is er op deze dag in Jeruzalem een grote processie, die duizenden mensen trekt. Een processie vanaf de Olijfberg door het Kedrondal naar de oude stadspoort. Een tocht zoals Jezus die gemaakt moet hebben. Wat Hij zijn hele leven had afgewe​zen, namelijk koning worden en publiciteit trekken, dat doet Hij op deze zondag, de zondag van de palmen. Maar heel uitdrukkelijk maakt Hij er ook een tocht van ver​zoening van. Hij wordt niet begeleid door mensen met zwaarden, met lansen, met alles wat in die tijd wapentuig was. Hij wordt begeleid door mensen die zwaaien met palmen.

Het klinkt verdacht in onze dagen om takken van bomen te rukken. We vragen deze palmtakken om vergeving, omdat we ze afgesneden hebben van de bron van hun leven. Maar misschien vinden sommige vruchtbare grond, worden ze besproeid met voldoende water om weer wortels te krijgen en opnieuw te gaan leven. En zo blijven ze teken van zegen. Misschien dat andere takken verdorren achter een kruisbeeld, in een boek, achter een schilderij, ergens op de schouw. Maar ook dan kunnen ze tot zegen zijn omdat mensen die ernaar kijken, zich herinneren waarvoor ze dienden: teken van leven te zijn en niet van de dood.

Palmen zijn zo geschikt om er de Heer mee toe te juichen op deze Palmzondag. Want ook Hij werd afgesneden van de levensboom. Hij werd gehangen aan het dorre hout van de dood. Toch heeft Hij opnieuw wortel geschoten in deze wereld en is in leven gebleven. Getuige daarvan is het feit, dat wij Hem tot op de dag van vandaag noemen en dat Hij de inspiratiebron is van en voor velen. Hij rijdt ook niet op een krijgsdier, op de ‘tank’ van die dagen, het paard, maar Hij is vreedzaam gezeten op een ezel. Zo trekt Hij de stad binnen als wilde Hij alle mensen met elkaar verzoenen, van hoog tot laag, van rijk tot arm, van ziek tot gezond. Een wens die leeft in het hart van elke mens.

Maar dan zien we dat deze vreedzame demonstratie een provocatie wordt in de ogen van de macht. Deze demonstratie wordt het begin van wat er zich verder in de loop van die week afspeelt. Want de machten verdragen geen vrede, die zoeken geen broederschap tussen mensen. Zij willen de macht voor zichzelf houden. Daarom moest deze mens uit de weg geruimd worden nog in de loop van diezelfde week. Wat met zoveel glorie en triomfantelijkheid begon op Palmzondag eindigt in de dood op Goede Vrijdag.

Toch willen wij, mensen, geloven dat dit geen einde is geweest, dat de tocht naar vrede en gerechtigheid ook daarna is doorgegaan en dat wij nu ons aandeel daarin hebben.

Wij willen geloven dat de palmtak die we dragen ook symbool is van onze goede wil om die vrede te maken. De palm wortelt in de aarde. Uit de dood ontstaat het leven…

versie 8:  Het onbegrepen geheim…  (Marcus)

Het evangelie van Marcus is een script in mineur. Helemaal anders dan de blijde boodschap van Johannes. Marcus zingt geen hoog en vreugdevol allelujalied. Deze acclamatie en dit applaus moet je reserveren om de aankomst te vieren en te ver​sieren. Intussen moet de leerling leren de weg te gaan die naar de aankomst leidt. Dat is de logica zelf, maar dat willen de eerste leerlingen wel eens vergeten. Nog sterker, volgens Marcus verge​ten ze dat zelfs altijd. Ze willen altijd onmiddellijk een loflied zingen. Zo slaan ze het klaaglied over… en zo klinkt de triomfan​telijke hymne vals. Blijkbaar kan Marcus deze valse noten niet horen. Daarom wordt de leerlingen spreekverbod opgelegd of zwijgplicht. Wat natuurlijk hetzelfde is.

Algemeen wordt aangenomen dat Marcus worstelde met het geheim van de messias. Als je mij de onmogelijke vergelijking vergeeft: Marcus heeft zijn evangelie niet geschreven terwijl hij luisterde naar de Messias van Händel. Hij schreef zijn getuigenis over Jezus niet neer met het Lam Gods van de gebroeders Van Eyck voor ogen. Hij keek veeleer naar Grünewald en Servaes en Raveel. Jezus’ optreden en Jezus’ slot was veeleer omgeven met koppig onbegrip, zelfs met onwillige koppigheid.

Goedgelovige christenen zijn vandaag wellicht geschokt als ze dat lezen. Ze kunnen moeilijk aanvaarden dat Jezus onder men​sen is mislukt. Dat kan Marcus evenmin aanvaarden. Intussen stelde hij toch maar vast dat dit gebeurde. Het ergerde hem mateloos, maar hij weigerde zijn ergernis weg te praten. Dan zou hij op zijn beurt verraad hebben gepleegd ten aanzien van het eigenlijke geheim van Jezus.

Met dit onbegrepen geheim gaan wij vandaag de Goede Week in. We gaan vooral naar Goede Vrijdag toe. Dat heeft zo zijn redenen. Marcus heeft ervaren dat de eerste Kerk een bedreigde en vervolgde Kerk was. Bedreigd en vervolgd precies vanwege Jezus’ boodschap. De leerlingen waren niet welkom met hun naïeve gepraat over een mislukte profeet... uit een landje van niemen​dal. Met zoiets waren ze nergens welkom — noch in de synago​ge, noch in de cenakels van de groten der aarde. Jezus kwam daar niet goed over. Om het nu eens modieus te zeggen. Mensen keken liever naar andere films.

Van daaruit koppelt Marcus terug naar de tijd van Jezus’ aardse bestaan. En hij concludeert dat het toen precies hetzelfde was: Jezus was toen ook niet welkom. Hij werd toen ook verworpen en verraden, alleen gelaten omdat de leerlingen op de vlucht sloegen. Jezus werd toen ook de eenzaamheid ingestuurd met zijn geheim. Toen Hij stierf, stonden slechts enkele vrouwen van op afstand toe te kijken. En Jozef van Arimatea vroeg om het lijk. Daarmee is het verhaal af. Kaler en koeler kan haast niet. Jezus droeg zijn geheim mee in het graf. Indien er nog iets gebeuren kan, zal de hemel moeten spreken. Daarvoor zullen we evenwel nog enige tijd moeten wachten...

Zo is Jezus de lotgenoot van vele mensen op aarde. Gisteren, nu en altijd. Zovele mensen moeten nog enige tijd wachten op een teken uit de hemel. Intussen vluchten velen weg van het passie​verhaal. Mensen houden meer van een blijspel. Alleen succes houdt mensen gaande.

Het kan ook koud zijn met Pasen.

versie 9:  Niet verraden…

We zeggen vaak: ‘Zolang er leven is, is er hoop.’ Op het eerste gehoor maakt dat het leven, en niet de hoop de grondslag van ons bestaan. Het is de vraag of dat wel waar is. Het omgekeerde schijnt eerder het geval te zijn. Als er geen hoop meer is, dan geeft het le​ven het op. Het is de hoop die de grondslag van ons leven is. 

Daarom is het lijdensverhaal zoals het door Marcus verteld wordt zo tragisch. In Marcus’ lijdensverhaal is het alsof Jezus’ hoop bedreigd wordt. 

Hij begint dat verhaal met de opmerking van Jezus dat hij weet dat hij door iedereen in de steek zal worden gelaten. Vervolgens be​schrijft Mar-cus Jezus’ doodsangst op de Olijfberg anders dan de andere evangelisten. Er is in dat relaas geen engel van God die hem komt bijstaan zoals in Lucas’ evangelie. Bij Marcus heeft Jezus niet de voorkennis die Johannes hem toeschrijft, namelijk dat alles ver​loopt volgens een van te voren door God vastgelegd en door de profeten voorzegd plan. Er is bij Marcus haast geen sprake van troost. Jezus is praktisch alleen met de moordzuchtige bende rondom hem. Zelfs de man, die een natte spons naar zijn droge mond opsteekt, als hij vanaf het kruis over zijn droge mond klaagt, bespot hem. En de vrouwen, die hem trouw gevolgd hebben, worden op een afstand gehouden. 

Vlak voor zijn dood schreeuwt Jezus het uit vanaf zijn kruis: ‘Mijn God, mijn God waarom heb je mij verlaten?’, terwijl de voorbij​gangers en zijn beulen spottend zeggen: ‘Laten we nu eens zien of God hem komt redden.’ Het is alsof hij zijn hele verlatenheid in die enkele, zo menselijke en begrijpelijke woorden uitschreeuwt. 

Waar was God? Het is diezelfde vraag die zo vaak geklonken heeft in deze wereld. In zijn boek Nacht vertelt Elie Wiesel hoe hij in een Nazi-concentratiekamp gedwongen werd de executie van twee joodse mannen en een jonge joodse jongen bij te wonen. 

De kampcommandant weigerde als beul op te treden. Drie SS-ers deden het voor hem. De drie nekken werden in drie lussen ge​stoken... ‘Waar is God? Waar is hij?’, zei iemand achter me. De drie stoelen werden onder de slachtoffers weggetrokken... We werden gedwon​gen langs de galgen te marcheren... de twee volwassenen waren al dood... maar de derde strop was nog aan het bewegen... Het kind was lichter en leefde nog. Achter me hoorde ik dezelfde man weer vragen : ‘Waar is God nu?’ en toen hoorde ik in mijn bin​nenste een stem die de vraag beantwoordde: ‘Waar is hij? Hij is hier, hij hangt hier aan deze galgen.’ Die avond smaakte de soep naar lij​ken. 

Er is iemand onder het kruis die hetzelfde antwoord geeft. Het is een officier - een honderdman - die, schrijft Marcus, tegenover het kruis op wacht stond, en die zag onder welke omstandigheden Jezus stierf. Hij riep uit: ‘Waarlijk, deze mens was een zoon van God.’ God was dus wel aanwezig. God was aanwezig op het ogenblik dat alle menselijkheid rondom hem verdwenen scheen te zijn. 

In Jezus zelf was dat menselijke niet weggevallen. Het over​leefde in Jezus zelf. In het sterven van Jezus op het kruis wordt het duidelijk dat een mens zijn persoonlijk belang, en al de ‘redelijke’ en ‘logische’ gevolgtrekkingen die zo’n keuze met zich mee brengt, kan overschrijden, om trouw te blijven aan een groter, een menselijker iets: het goddelijk goed. 

Dat hij dat kon - en dat is wat zelfs die onverwachte getuige onder het kruis in de persoon van die officier opmerkte - is de basis voor onze uiteindelijke hoop, niet alleen in God, maar ook in dat goddelijk schepsel de mens. Terwijl praktisch iedereen hem ver​raadde, verraadde hij onze menselijkheid niet. 

Al de evangeliën maken duidelijk hoe hij - lang voor hij gear​resteerd werd - door vriend en vijand gevraagd wordt om niet naar Jeruzalem te gaan, om redelijk te blijven, om aan zijn eigen leven en aan zijn eigen belang (en het eigen belang van hen die hem dit vra​gen) te denken. Zelfs zijn eigen familie komt op hem af met datzelfde verzoek. Het schijnt dat ze het zelfs een keer klaarspeelden om zijn eigen moeder mee te brengen. 

Als hij aan die bekoring toegegeven zou hebben, als hij zijn vi​sie en ideaal daaraan opgeofferd zou hebben, dan zou hij niet de grondslag van onze menselijke hoop zijn, zoals hij dat nu is. 

Als hij niet tot in de dood aan dit alles trouw geweest zou zijn, dan zouden we ons inderdaad allemaal door God verlaten kunnen voelen… 

versie 10:  …
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