Eerste zondag in de veertigdagentijd  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  De woestijn…  (Marcus)

Marcus is een haastig man. Geen verteller, eerder een ijlbode. Hij is kort en gaat terstond naar de kern. Vergeet niet, dat hij alles schreef in Rome temidden van vervolgingen. Hij dacht, dat het gedaan was met die jonge beweging van christenen. Hij wou het daarom nog gauw allemaal opschrijven en de wereld rondsturen opdat er toch iets zou van overblijven. Hij schrijft als het ware ‘s avonds laat opdat het morgenvroeg met de eerste Post mee zou kunnen. Vandaar die korte haast. Hij schrijft geen meditaties voor elke dag van het jaar. Hij schrijft een nerveus sterk verhaal, in één adem. Je zou het ook best in één adem lezen.

Hij begint niet met de kindertijd of met de jeugdjaren van Jezus. Meteen in de woestijn. Daarmee is de toon gezet voor de story van Jezus. Het zal een drama worden met veel strijd, met onbegrip, met blindheid, met demonen en bezeten mensen. De bevrijding zal geschieden maar door een eenzaam man die stevig weet wat hij wil. Hij had dat in de woestijn geleerd: op de plaats waar de mens een sterke keuze maakt. Zo begint het.

Dat lezen wij vandaag. Wij kunnen het ons niet voorstellen. Waarom trokken die mensen, die grote mensen die God wilden kennen, in ‘s hemelsnaam naar de woestijn? Wat hadden ze daar verloren? Was er daar iets te vinden? Ja natuurlijk, anders zouden ze het niet hebben gedaan. Ze vonden daar hun roeping.

Jezus dus ook de woestijn in. Het was de Geest die het zo wilde. Om los van alle franjes en tradities en vooroordelen, om los van de wijsheid der geleerden zelf te voelen, te zien en te proeven waar het op aankomt. Een ruige onderneming.

Hij ging de weg van zijn volk: zij veertig jaar, hij veertig dagen. Een ervaring van leegte en honger om een andere honger te voelen: een honger naar dat weinige dat absoluut absoluut is.

En toen hij vervuld was van honger, was ook de tijd vervuld.

Hij ging naar de mensen. Zij zouden horen wat hijzelf had gehoord: hij vertelde over zijn droom. Het Rijk Gods…

versie 2:  Nooit meer…  (Genesis / Marcus)

Er wordt, welgeteld, in de lezing uit het boek Genesis drie keer gezegd: nooit meer. Nooit meer zal enig levend wezen door het water van de vloed worden uitgeroeid... Nooit meer zal er een vloed zijn om de aarde te verwoesten... Nooit meer zullen de wateren zwellen om al wat leeft te verdelgen...

Wij gebruiken die twee woorden ook wel eens. En meestal zijn ze dan emotioneel sterk geladen. Het meest hartgrondig worden die woorden gezegd, als je er ontzettend veel spijt van hebt, dat een goede harmonie kapot is gegaan, als er een verwoestende oorlog is geweest, als je in een driftbui iets heel moois vernield hebt. Dan zeggen we: dát nooit meer!

Zo klinkt die uitdrukking in het boek Genesis. De lezing heeft het over een verschrikkelijke wanorde. De elementen hadden zich tegen de mens gekeerd. De mens had zich tegen God gekeerd. En God had zich tegen de mensen gekeerd. Er was ruzie, onenigheid, woede, vernietigingsdrang aan alle kanten. En toen de ramp niet meer te overzien was, gebruikte God dat woord, dat wij zo goed kennen: dat nooit meer.

Toen zette God een regenboog op de aarde. De betekenis daarvan was in de rijd dat men nog schoot met pijl en boog duidelijker dan voor ons. De boog werd zo op de aarde neergezet dat niemand er meer een pijl mee kon schieten. Dat is de regenboog. Symbool van vrede. Symbool van het neerleggen van alle wapens.

Ook in onze tijd dreigen de elementen zich tegen de mens te keren. Het verdwijnen van de ozonlaag maakt de zonnestralen voor ons kanker verwekkend. Het gif in de rivieren geloosd, het gif gewoon gedumpt in de grond, het gif uitgestoten door schoorstenen: dit alles gaat zich tegen ons keren. Wij moeten weer goed worden voor het milieu, dan zal het milieu weer goed worden voor ons.

Maar niet alleen de elementen dreigen zich tegen ons te ook mensen keren zich tegen ons. De Franse filosoof Jean Paul Sartre heeft gezegd: de ander is voor mij de hel. Wat moet deze filosoof een ellende hebben ervaren van zijn medemensen om zoiets te kunnen zeggen. Als voor ons hetzelfde geldt, dat de ander voor ons de hel is, en als voor de anderen geldt dat wij voor hen de hel zijn, dan moeten wij teruggrijpen naar de lezing uit Genesis: dat nooit meer. Want woede, kwaadheid, toom en wraak hebben nog nooit iets opgelost. Er is geen oorlog die ooit vrede heeft gebracht. Dan moeten we de boog neerzetten, zodat er geen pijl meer in kan. Een regenboog.

De veertigdagentijd is een tijd om alle wapens weg te hangen…

versie 3:  …

Marcus is kort. Hij heeft veruit het kortste Evangelie. Hij zegt het essentiële. Het is een Evangelie om in één adem uit te lezen, om in één adem voor te lezen, zoals men nu en vroeger gedaan heeft, om in één spanning te beluisteren. Het is goed dat voor dit jaar te onthouden. Het is het jaar waarin de Kerk Marcus celebreert.

Het is een 'haastig' Evangelie. Telkens een kort verhaal en weinig tijd om vóór of tegen Jezus te kiezen. Om de bekoring in de woestijn te vertellen heeft Marcus vijf regels nodig. Ook over de bekoring van Jezus zegt hij het essentiële. Laten we er niet naast kijken.

De Geest drijft Hem naar de woestijn. Hij brengt er veertig dagen door. De Satan stelt Hem op de proef. Hij verblijft tussen de wilde dieren. De engelen bewijzen Hem hun diensten. Dat is het hele verhaal.

De Geest drijft Jezus naar de woestijn. Tien regels hoger heeft Marcus Jezus al voorgesteld. 'Begin van het Evangelie van Jezus Christus, de Zoon van God'. Het is deze Zoon van God die de Geest naar de woestijn drijft. Hij is er niet alleen. Hij vindt er de andere zonen van God, Satan en de andere engelen. Ook zij zijn zonen van God, zoals de Schrift zegt. Ze behoren tot Gods hemelse wezens, het zijn hemelingen. Ze zijn van Gods familie. 'Op een dag dat Gods zonen zich zoals gewoonlijk voor Jahwe opstelden, kwam Satan er ook bij', zegt het Boek Job. Voor Marcus is Jezus de Zoon van God die Messias zal zijn. Hij is dé Zoon van God. Hij is dé hemeling onder ons. Satan, die andere zoon van God, de verleider, ziet waarom het gaat. Hij begrijpt de inzet van wat gaat gebeuren. Gods Eerstgeborene wil de harmonie tussen God en de mensen herstellen. De verwarring, de chaos, de haat die hij, Satan heeft geschapen, is in gevaar. De verworden zoon van God poogt de Eerstgeborene van zijn plannen, die Gods plannen zijn, af te brengen. Hij stelt Hem op de proef.

De strijd wordt door Marcus niet beschreven. Geen woord over de inhoud van de bekoringen. Geen woord over Jezus’ weerstand aan de verleiding. Alleen de uitslag. 'Hij verbleef bij de wilde dieren en de engelen bewezen Hem hun diensten. In de woestijn heeft de mens geworden Zoon van God de harmonie hersteld tussen hemel en aarde, tussen God en zijn schepping. Door de overwinning van Jezus op de Satan, van de Gehoorzame op de opstandeling, kan de mens weer vreedzaam de natuur beheren en ontdekt hij in zijn hart hoe 'de engelen hem dienen', hoe de genade hem bijstaat, hoe hij zelf opgenomen is onder het getal van Gods zonen, hoe hij in vrede weer tot zijn Vader in de hemel kan naderen. De mens geworden eerstgeboren Zoon van God voert in zijn overwinning op de verworden zoon, de Satan, alle mensen mee tot voor zijn Vader, als zijn aangenomen broeders en zusters. Allen kunnen weer voor God staan en in heilige liturgie de Overwinning vieren van de Veelgeliefde.

Wij lezen dit bij het begin van de veertigdagentijd. Wij vieren Jezus’ overwinning bij het begin van de vasten. Want veertig dagen is Jezus in de woestijn gebleven. Veertig dagen heeft de strijd geduurd. Veertig dagen moeten zijn leerlingen zich op Pasen voorbereiden. Veertig dagen moeten zij zich hun doop herinneren die 'de verbintenis met God van een goed geweten' beoogt, 'krachtens de opstanding van Jezus Christus die ten hemel gevaren zetelt aan Gods rechterhand, nadat engelen en machten en krachten aan Hem onderworpen zijn', zoals de Brief van Petrus leert. Hoe weinig Marcus ook zegt, hij schrijft toch dat veertig dagen nodig zijn om te overwinnen. Ook dat is essentieel. Het is gemakkelijker heel zijn leven iets te doen dan veertig dagen iets goed te doen. Het is gemakkelijker heel zijn leven in de stad te wonen dan veertig dagen in de woestijn door te brengen. Veertig dagen heeft Noach in geduld op Gods verzoening gewacht. Dan heeft hij de regenboog gezien. Veertig dagen heeft Mozes op de berg gehoorzaamheid geleerd. Dan heeft hij aan het volk de twee stenen tafels getoond. Na veertig dagen zal u de overwinning van Pasen gegeven worden…

versie 4:  …  (Genesis / Marcus)

Dit maakte Noach mee in zijn tijd: Jahwe, de ene God, werd niet meer aanbeden, en zijn geboden werden niet meer onder​houden. In plaats daarvan hangt men allerlei afgoden aan, en de normen van vroeger tellen niet meer. Zo’n waardenverlies op grote schaal moet wel slecht aflopen, denkt Noach. Een wereld die overspoeld wordt door het kwaad, gaat vroeg of laat kopje onder. En dus bouwt Noach een ark om te overleven en daarna opnieuw te kunnen beginnen.

Met andere woorden: als je iets dreigt te overkomen, als je dreigt te verdrinken in zorgen of verdriet, en je denkt ‘zo kan het niet langer’, of als het water je tot de lippen stijgt, onderneem dan iets, doe iets, zoals Noach.

In dit verband vertel ik u een veelzeggend verhaal over drie kikkers. U weet zelf wel hoe kikkers moeten springen om rond te komen. Zo waren er eens drie van die kikvorsen die nogal rare sprongen maakten, van hot naar her achter de vliegjes aan. Op een zeker moment - ze leefden bij een boerderij - sprongen ze zo uitbundig uit de band dat ze samen in een grote blinkende stalen melkbus vielen die nog half vol melk was. Daar lagen ze dan in het halfdonker, en ze proefden goed dat het niet gewoon water was, waarin ze steeds zwommen. Ze proefden gevaar, levensgevaar. ‘Dit is het einde’, jammerde de eerste kikker. ‘Hier komen we nooit meer uit’. Hij stak zijn voorpoten radeloos in de lucht,... en verdronk. De tweede kikker was geloviger. Hij zei: ‘God zal ons er wel weer bovenop helpen; die laat zijn kikkers nooit in de steek’. Hij vouwde vroom zijn voorpootjes kruiselings voor de borst,... en verdronk. De derde kikker wist niet wat hij moest beginnen, maar vanuit een diep gevoel voor lijfsbehoud begon hij te spartelen en te spartelen, totdat hij niet meer kon. Maar juist toen voelde hij iets zachts, wat vastigheid onder zijn achterste: vanaf de kluit boter die hij bijeengespar​teld had, kon hij uit de melkbus springen. Vrolijk en blij begon hij een nieuw leven.

Blijven spartelen dus, luidt de moraal. Dan krijg je weer vaste grond onder de voeten. Dan zie je weer licht. Of, zoals de Bijbel zegt: dan gaat het water weer zakken; dan breken de wolken, en zie je de regenboog. Het leven krijgt weer kleur.

Het verhaal over Noach, de ark en de regenboog wil ons leren dat het er soms op lijkt dat onze wereld in elkaar stort, dat de toekomst wordt afgesneden. Maar dan moet je blijven volhou​den en geloven dat er eens een dag zal aanbreken waarop je op​nieuw durft en kunt beginnen. God laat je nooit voorgoed in de steek.

In de woestijn heeft Jezus moeilijke dagen doorgemaakt, een crisis doorgemaakt. Maar Hij vocht zich erdoorheen, en Hij wist: God laat Mij niet in de steek; ik moet doen wat Hij van Mij vraagt. En dus trok Hij het land in, en riep de mensen op tot bekering. Een moeilijke opdracht, die Hij toch aandurfde.

Je niet bij ontmoedigende feiten neerleggen, maar je idealen hooghouden en ervoor knokken, dat is wat we vandaag mogen lezen in de verhalen uit de Schrift…

versie 5:  De woestijn intrekken…  (Marcus)

De Geest dreef Jezus naar de woestijn. Dat zinnetje klinkt zo eenvoudig. En toch! Als je Ooit een reis naar Palestina zou maken, dan kan een tocht door de woestijn een diepe indruk op je maken. Nergens werkt de eenzaamheid dieper op je in, nergens voel je je zo verloren als in de woestijn.

Veertig jaar lang zwierf het Joodse volk door de woestijn na zijn bevrijding uit Egypte eer het het Beloofde Land binnen mocht. Paulus trok zich na zijn bekering op weg naar Damascus in de woestijn terug. Daar dacht hij volkomen ongestoord na over zijn leven en de genadevolle tussenkomst van God, hij vastte en bad. Na zijn doopsel in de Jordaan trok Jezus, gedreven door de Geest van God, naar de woestijn. In stilte en eenzaamheid dacht Hij na over zijn zending en over de consequenties die daaruit zouden voortvloeien.

Geen plaats schijnt zo geschikt voor een bezinning als de woestijn. De woestijn wijst op de werking van Gods Geest. De Geest van God had Jezus de woestijn in gedreven. Het was eveneens de Geest van God die de kinderen van Israël in de woestijn lokte om daar tot hun hart te spreken (Hos. 2, 16).

De woestijn is in de Schrift geen doel op zichzelf. Zij is wel een middel om tot grotere beschikbaarheid te komen tegenover God. Ook wij moeten in vertrouwen op God door de woestijn gaan zoals Abraham, Mozes en Jezus, zodat wij ons leven en onze toe​komst helemaal op God kunnen bouwen. God moet de eerste plaats in ons leven innemen. Hij wil ons tot onze eerste liefde terugbrengen: 'Dan zullen zij Mij weer liefhebben zoals op de dag van hun jeugd toen zij optrokken uit het land van Egypte' (Hos. 2,17).

De woestijn is de plaats waar de mens de ontmoeting met God gemakkelijker kan verwezenlijken. Hier is geen heg, waarachter de mens zich kan verstoppen. Hier is geen drukte, waarin de mens zich kan verliezen. In de woestijn ervaren wij onze totale behoeftig​heid, onze afhankelijkheid, onze kleinheid. Jezus’ woorden worden er duidelijker: 'Uw Vader in de hemel zal u kleden en voeden'. De woestijn is niet alleen de woonplaats van de duivel, maar veel meer de plaats van Gods nabijheid. Uit de droge, uitgemergelde bodem kan nieuw leven ontstaan. De stilte kan een boodschap worden, en de eenzaamheid kan gemeenschap worden met God.

Waarom spreken wij nu eigenlijk over de woestijn? Niemand van ons kan er zich in terugtrekken. En toch is het misschien mogelijk, tijdens de vasten, een stukje woestijn in ons eigen leven te scheppen. Want de woestijn ingaan wil zeggen: naar je eigen mogelijkheden een stuk van je tijd voor God vrijmaken, een stuk loskomen van de dagelijkse dingen. Wij worden veel te gemakkelijk door het mate​riële opgeslorpt en door de stroom van de tijd meegesleurd. En dan zeggen wij wel: ook werken is bidden! Maar intussen zijn we er wel zeker van dat we van ons werk geen gebed kunnen maken als wij niet regelmatig de tijd nemen om tot uitdrukkelijk gebed te komen. De woestijn intrekken wil zeggen: eindelijk eens ruimte geven aan je honger en dorst naar God. Veel hedendaagse ziektebeelden, zoals migraine, stress en angst, vinden hun oorsprong in een verdrongen heimwee naar God, in een onvervuld verlangen naar gebed en omgang met God.

Gebed en boete zullen ons in deze tijd helpen om onze armoede tegenover God te erkennen en ons open te stellen voor God, die op ons wacht om onze lege handen en harten te vullen.

De woestijn intrekken wil ook zeggen: je bezinnen op de mogelijk​heden om mensen die in lichamelijke of geestelijke nood zitten te helpen.

Laten wij in deze zin de woestijn intrekken. Wij mogen ervan over​tuigd zijn dat het Gods Geest is die ons ertoe aanzet. Wij mogen er ook van overtuigd zijn dat God zich juist dáár laat vinden, en dat Hij dáár tot ons hart zal spreken.

Wat het wondere zal zijn, als wij de woestijn binnentrekken, is dat God ons zal volgen, dat Hij zelfs voor ons uit zal gaan. Wij hoeven zijn hand maar vast te nemen. Dan zal Hij ons voeren naar zijn ver​blijfplaats en ons voeden met elk woord dat uit zijn mond komt…

versie 6:  Als de mens een probleem is, is Jezus het antwoord…  (Marcus)

In dit evangelie van vandaag staat een geweldige zin, die wij als programmatekst boven de vasten zouden kunnen schrijven. ‘De tijd is vervuld en het Rijk Gods is nabij. Bekeer u en geloof in de blijde boodschap.’

Om de inhoud van deze programmatekst beter te kunnen begrij​pen, zou ik een parabel willen vertellen van de dichter Leo Tolstoi. Een koning dacht bij zichzelf: Ik zou in alles wat ik wil onderne​men, kunnen slagen, als mij de volgende punten duidelijk waren. Ik zou de juiste tijd moeten weten, de juiste personen die mij bij het werk moeten helpen, en tenslotte zou ik moeten weten welk werk nu precies het belangrijkste is. Hij riep de geleerden van zijn land samen, maar van al hun raadgevingen werd hij niet wijzer, want ieder had een ander idee. Daarom ging hij zelf naar een klui​zenaar en zei hem: ‘Ik zou van u een duidelijk antwoord willen op mijn drie vragen: Welke tijd mag ik niet verzuimen? Welke mens heb ik daarbij nodig? Welk werk is het belangrijkste?’ De kluize​naar gaf hem niet direct een antwoord maar vroeg hem of hij van​daag zijn tuin wilde omspitten. De koning begon en werkte heel de dag in de tuin van de kluizenaar. Hij verzorgde nog een gewonde die toevallig bij de kluis aankwam. ‘s Avonds ging de koning direct slapen, maar ‘s morgens bij het ontbijt vroeg de koning ongeduldig: ‘Wanneer krijg ik nu antwoord op mijn vragen?’ ‘Ik dacht,’ zei de kluizenaar, ‘dat u het antwoord al gekregen had.’ ‘Ik een antwoord gekregen?’ vroeg de koning verwonderd, ‘hoe zo?’ ‘Wel,’ zei de kluizenaar, ‘als je gisteren mijn tuin niet had omgespit, zou die man die je verzorgd hebt je vermoord hebben. De juiste tijd was toen je aan het spitten was. De belangrijkste man was die gewonde, want anders was hij doodgebloed. En het belangrijkste werk was die man te verzorgen, anders had hij zich niet met je kunnen verzoenen, want hij was van plan je te ver​moorden.’

De koning had de les begrepen. De belangrijkste tijd is het nu, het is de enige tijd waarover je beschikken kunt. De belangrijkste per​soon is diegene waarmee je op dat ogenblik samen bent, en het belangrijkste werk is goed te zijn voor de anderen.

De vragen die de dichter in zijn parabel stelt, zijn de diepste levensvragen van de mens. En op die vragen geeft Jezus ons van​daag een antwoord.

De tijd is vervuld: de belangrijkste tijd voor ons is nu de vastentijd, omdat God ons nu bijzonder nabij is.

Het rijk Gods is nabij. Overal waar mensen goed zijn voor elkaar, daar is het Rijk Gods. De belangrijkste persoon is de mens die in nood is, want daarin gaat God zelf schuil: ‘Ik was naakt, ik was hongerig, ik was gevangen...’ In de naaste die onze hulp nodig heeft, is God ons nabij.

Geloof in de blijde boodschap. Keer je af van jezelf. Bij jezelf zul je nooit je geluk vinden, alleen het goede dat je voor anderen doet, maakt je echt gelukkig.

Die woorden van Jezus zijn een heel vastenprogramma. Wie weet of de veertigdagentijd wel voldoende is om daarmee klaar te komen. In elk geval, Jezus geeft ons hier een antwoord, waar de mens voor zichzelf een vraag wordt…

versie 7:  Getest en trouw bevonden…  (Marcus)

Het verhaal van de bekoringen van Jezus roept wellicht bij de een of ander onbewust weerstand op. Wat bete​kent: bekoord worden? En bestaat de duivel echt? Let op. Dit verhaal is een leerverhaal. Het wil ons niets zeggen over wie de duivel is, hoe hij er uit ziet, wat hij doet en vanwaar hij komt. Dit verhaal wil in een beeld duidelijk maken wat in de brief van Paulus aan de Hebreeën staat: “Want wij hebben een hogepriester die in staat is mee te voelen met onze zwakheden. Hij zelf werd op allerlei manieren op de proef gesteld, precies zoals wij, afgezien van de zonde.” Het evangelie is heel bescheiden als het spreekt over de boze. Of een duivel “in persoon” bestaat, weet ik niet. Maar ik ervaar elke dag hoe pijnlijk mensen elkaar de duivel aandoen, hoe duistere machten het leven van mensen kunnen vertroebelen. Het kwade loopt vaak uit de hand, het groeit ons boven het hoofd uit. We noemen dat “beduveld zijn’ en we worden vaak beduveld door schijnheiligheid waarachter zich goddeloosheid verbergt? Zoals de duivel in de woestijn Jezus met bijbelteksten om de tuin wilde leiden, zo beduvelen wij elkaar als wij met argumenteren onze gelovige onverschilligheid trachten te verbergen en goed te praten. Jezus heeft zich niet laten vangen. Hij is bekoord geworden zoals wij. Bekoren, bekoring is een belast woord en we zouden het kunnen beschrijven als testen, beproeven, uittesten op zijn kwaliteit. Jezus werd getest op zijn trouw aan de wil van de Vader en Hij heeft al de proeven glansrijk door​staan. Jezus heeft God, God laten zijn in zijn leven. Gods weg was de enige maatstaf van zijn doen en laten. Hij zocht de kern van zijn leven niet in zelfhandhaving, maar in gehoorzaamheid.

Het mag ons niet verwonderen dat ook ons geloof in God getest wordt. Als Jezus op de proef werd gesteld, als zijn geloof op de proefstand werd gezet, zullen ook wij niet gespaard blijven van de verlokkingen van de boze. Ons geloof is een aangevochten geloof, zoekend en tastend zullen wij de weg moeten gaan. Dat mag ons niet verwonderen. Dank zij Hem zullen wij elke test kunnen doorstaan. Gods woord is als een lamp voor onze voeten opdat wij van de smalle weg niet afdwalen. Als wij maar trouw zijn! Als wij in het Onze Vader bidden ‘leid ons niet in bekoring’, dan gaat het daar niet om een snoepje of een sigaret, dan gaat het eigenlijk om het enige noodza​kelijke in ons leven: trouw blijven aan Gods levensplan over ons en God blijven kiezen als het enigste en laatste doel van ons bestaan…

versie 8:  Heel vreemd…  (Marcus)

Doen zoals Jezus. Dat is zowat de kortste samenvatting van wat christelijk leven inhoudt. Christenen volgen de Heer Je​zus na in zijn liefde voor God en de mensen, in zijn verge​vingsgezindheid, zijn geweldloos verzet tegen het kwaad, zijn onthechting van het aardse enzovoort. Uiteraard gaat het al​tijd om een trachten te doen zoals Jezus, want niemand slaagt erin helemaal te leven zoals Hij. Wie dag aan dag probeert in het spoor van de Heer te stappen, kan daarin wel een zekere vooruitgang maken, maar de volmaaktheid is niet van deze wereld (al zijn we er wel toe geroepen). Het evangelie biedt raadgevingen, aansporingen en voorbeelden van een leven in navolging van de Heer.

Het bovenstaande lijkt zo evident dat er nauwelijks woor​den aan vuilgemaakt hoeven te worden. Maar laten we toch even goed toekijken. Ten aanzien van sommige passages in het evangelie maken we plots een sterk voorbehoud, niet om​dat ze onhaalbaar zijn, maar omdat we er de zin niet van in​zien. Zo wordt van Jezus verteld dat Hij de woestijn introk. Matteüs en Lucas zeggen er uitdrukkelijk bij dat Hij daar vastte en honger kreeg. De satan kwam Hem op de proef stel​len. Later zou Jezus nog herhaaldelijk met die grote tegenspe​ler te doen krijgen. Meer zelfs, Hij vatte heel zijn zending op als een grote, felle strijd tegen de satan.

Met dat vasten weten we eigenlijk geen raad. Wat zou daar de zin wel van kunnen zijn? Zolang het gaat om zorg voor de slanke lijn, kunnen velen het nog wel opbrengen te vasten. Maar kan men vasten uit gelovige motieven, zeg maar: om de Heer na te volgen, om te doen zoals Hij? Heel vlug komen we dan bij de termen ‘ascese’ en ‘versterving’, die nu wel defini​tief tot het verleden zullen behoren, een verleden waarvan we maar al te graag zeggen dat het vijandig stond tegenover licha​melijke genietingen. Neen, door te vasten volgen we de Heer niet na.

Ook het spreken over satan doet heel vreemd aan. Het is een koud kunstje om dat belachelijk te maken (met staartje, bokkenpootjes en solfergeurtje, weet je wel>. Men kan ook met diepzinnige argumenten proberen aan te tonen dat dit soort spreken behoort tot een mythologisch wereldbeeld en een achterhaald mensbeeld. Niet meer voor moderne mensen, dus. Intussen gebeuren — misschien in onze straat — afschuwe​lijke dingen waarvan we ons niet kunnen indenken dat men​sen ertoe in staat zijn!

Zou het kunnen dat ‘de machten van het kwaad’ (dit is een mogelijke vertaling voor ‘satan’) veel sterker en geniepiger zijn dan wij ons kunnen voorstellen, ook op dit moment? En dat ze van de mens een strijd vragen die alles in het geweer roept, ja, waarvoor hij zelfs zijn eten en drinken moet laten staan? Klinkt dat vreemd? De man uit Nazaret werd door de Geest naar de woestijn gedreven. Hij gedroeg zich daar zo vreemd’, dat Hij oog in oog kwam te staan met die heel vreemde, die nog altijd in onze wereld ronddwaalt…

versie 9:  Net als God, nooit opgeven…  (Genesis / Marcus)

“Wegens sterfgeval gesloten.” Dat is de titel van een toneelstuk van Jan Wolkers. Er wordt in geschilderd hoe de aarde leeg is geworden, ontbost en zonder mensen: ver​schroeide aarde. De bange gevoelens van velen zijn waar geworden. Door allerhande omstandigheden, door vervuiling en door explosieven is de aarde doodgegaan. Een troosteloos beeld. Dan verplaatst het toneel zich naar de hemel. Daar zit God en Hij speelt met een aapje dat op zijn knieën zit. Zijn blik staat op oneindig maar zijn ver​stand niet op nul. Je ziet hoe Hij nadenkt over hoe het nu verder moet. Dan lopen daar twee engelen en ze kijken naar de troon van God. De ene engel zegt tegen de andere: “Zie jij ook wat ik zie?” “ja, ik zie ook wat jij ziet.” “En denk jij ook wat ik denk?” “Ja, ik ben hang van wel.”

Dan streelt God het aapje over de ribben. De engelen raken in paniek. De ene zegt: “Maar dat kan toch niet. Hij wil opnieuw beginnen. Hij zou toch moeten weten, dat het altijd weer fout loopt. Dat kan Hij toch niet maken?” En de andere: “Dat is nou precies het verschil tussen Hem en ons. Want Hij verliest de hoop nooit; Hij blijft altijd geloven in de mensen, Hij durft altijd weer opnieuw te beginnen.”

Dit is een moderne versie van veel oude verhalen. Het verhaal van hoop en vertrou​wen, die er in God bestaan. Dit verhaal wordt verteld in de eerste lezing van vandaag: het schitterende verhaal van Noach en zijn ark. God heeft niet meer nodig dan één gezin en een schip vol dieren om opnieuw te beginnen met deze aarde. God die het vertrouwen heeft bewaard in zijn schepping. Er bestaan meer verhalen met ditzelfde thema in Israël. Abraham, die zijn geloof niet opgeeft, dat uit hem een nieuw volk zal groeien. Mozes, tegen wie de Eeuwige zegt: “Als dan het volk niet wil en alleen maar dwars kan zijn, zal Ik uit jou alleen een heel nieuw volk maken. Ik geef het niet op. Ik begin iedere keer opnieuw met de mensen.”

Daarentegen is het een constante bekoring van mensen om het erbij te laten zitten, de moed op te geven. Zo lijkt mij ook de betekenis van het verblijf van Jezus in de woestijn. Satan zegt tegen Jezus: “Vergeet de mooie dromen van je jeugd, vergeet de idealen die je van thuis hebt meegekregen. Vergeet het, want de wereld is niet zo en de mensen zijn in de grond onbetrouwbaar. Zorg dat je er zelf wel bij vaart, dat het je goed gaat, want meer is er in deze wereld niet te vinden.”

Die verleiding duurt heel zijn leven. Telkens probeert Satan het vertrouwen uit zijn hart weg te halen. Maar Jezus gaat door en blijft vertrouwen in elke mens die Hij tegenkomt. Tot in de dood op het kruis. Juist op die manier wordt Hij misschien een echte zoon van God: een aard je naar zijn Vaartje.

En wij? Wellicht kunnen we in deze veertigdagentijd onze keuzes toetsen. Willen we blijven vertrouwen in toekomst en mogelijkheden voor onszelf en voor anderen, hoe moeilijk dit in sommige omstandigheden ook is? Durven we blijven vertrouwen dat een studie toch zal lukken, dat een werk toch afgemaakt kan worden; dat we ondanks ons ziek-zijn of het ziek-zijn van iemand die ons lief is, toch toekomst hebben voor onszelf en ook voor die ander? Durven we de keuze te maken voor toekomst en vertrouwen hebben in onszelf, in elkaar, in onze medemensen? Durven we dochters, zonen van onze God te zijn? Aarden wij naar Hem? Ja toch…

versie 10:  De duivel en de engel…  (Marcus)

Blaise Pascal is een grote meneer. Hij zegt dat de mens iets heeft van de engel én van het beest. Hij noemt de mens ook een denkend riet. Dat zijn ware woorden om de mens op zijn juiste plaats te plaatsen. Aan zoiets denk ik spontaan, wanneer ik het evangelie lees van deze dag. De satan beproefde Jezus en de engelen bewezen Hem hun diensten. Geef toe, dit is meer dan een krantenbericht. Het is diep religieus. Het raakt het diepste niveau van onze ziel. Het gaat over de mens die heen en weer getrokken wordt. Het gaat over de verdeelde, ver​scheurde en verstrooide mens. Het reikt eventjes dieper dan de doorsnee-interviews van onze magazines. De mens heeft een zeer gevoelige ziel.

Om die ziel is het te doen in die zeer korte tekst van Marcus. Om de ziel van Jezus. Om zijn ziel wordt ge​vochten. Hij wordt heen en weer geslingerd tussen de engel en de dui​vel. Dat is niet meteen onze taal en niet onze stijl. Toch zegt Marcus het zo rauw. De mens die zijn ziel ernstig neemt, staat hier ten voeten uit gesculpteerd. Wij zijn begeerlijke prooien voor magnetische krachten die ons aantrekken. Uit zichzelf is de mens niet een eenvoudig wezen... de mens is een verdeelde entiteit. Er is zoveel wat hem charmeert, en afleidt... van het zogezegde goede doel. De mens heeft iets van de engel en van het beest.

Jezus staat dus voor de vraag die de onze is. Hoe gaat Hij om met de dui​vel die Hem beproeft en met de engel die Hem dient? Hoe is Hij mens? Hoe is Hij zoals wij? Jezus is mens omdat Hij de duivel afwijst en de engel begroet. De duivel ontwricht en ont​aardt. De duivel is de instantie die al onze treinen doet ontsporen. Hij is de professionele ontregelaar. Hij is dus de klassieke tegenspeler van alles wat ons met onze eigen aard op het juiste spoor wil plaatsen. De duivel ontwricht. De engel doet net andersom: hij brengt de hemel bij de aarde. De engel belooft ons dat hemel en aarde, dat God en mens elkaars vrienden zijn.

Jezus staat hier voor een wezenlijke keuze. Zal Hij meewerken aan de ont​aarding van de aarde, aan de degenera​tie van de meest dierbare mensenge​stalte? Of zal Hij de aarde hoe dan ook ten zegen houden? Zal Hij de kant kiezen van de ontaarding, of zal Hij ervoor kiezen om de mens zijn ware aard terug te geven?

Het antwoord op deze vraag is duide​lijk: Jezus kiest de kant van de engel. Hij kiest de kant van de mens. Hij kiest voor de mens die het leven ver​kiest boven de dood. Voor de mens die de harmonie verkiest boven de ont​wrichting van de anarchie. Het is allesbehalve soft wat hier geschreven staat. Het is bijna letterlijk kruis of munt, leven of dood.

Met de bekoring van Jezus in de woestijn staan alle mensen voor deze fun​damentele vraag: laten wij ons in het leven bekoren door de duivel of door de engel? Geven wij toe aan de charme die uitgaat van alles wat de mens her​stellen wil? Verwachten wij ons heil van alles wat het gebrokene in en rond​om ons helen wil? Duivels aan ban​den leggen en gehoor geven aan de engel — het is méér dan vrome, vrij​blijvende literatuur. De engel wil de bedienaar zijn van onze vreugde. Jezus heeft hier zeer helder en bewust gekozen.

De vastentijd is onze keuze-tijd…

versie 11:  Uw rijk kome!…

‘De tijd is vervuld en het rijk Gods nabij.’ Met die twee zinnetjes voert Marcus - of eigenlijk Jezus, die de woorden spreekt - in onze wereld een spanning binnen, die nog steeds niet uitgewerkt is. 

Alles is er dus en toch is dit alles alleen nog maar nabij. Het heeft natuurlijk te maken met koninkrijk Gods dat er al is en dat er nog niet is. Dat ‘er nog niet zijn’ wordt dan door dat woordje ‘nabij’ zo dicht mogelijk bij het ‘er al zijn’ gebracht. Het is er allemaal al, en we staan op het punt dat we het gaan zien. Het is er dus al, en het is er nog niet, omdat het nog niet bewust ervaren en beleefd wordt. 

Het is moeilijk om dit ‘er zijn’, ‘er nog niet zijn’, en ‘het er bijna zijn’ duidelijk te maken. Misschien kan het aan de hand van een voorbeeld van iets als radiogolven verhelderd worden. Ze zijn er, maar als we niet op de een of andere manier met een radio of televi​sie erop afgestemd zijn, zijn zij er tegelijkertijd ook nog niet. En als ik op het punt sta de knop in te drukken zodat er dat contact wel is, zijn ze ‘nabij’. Een ander voorbeeld kan gevonden worden in ontdekkin​gen. Wat ontdekt wordt is er al, en toch was het er tot nu toe voor mij nog niet. In feite is een situatie die we ons hele leven lang tegenko​men. Hoe vaak zeggen we niet: ‘Dat heb ik nog nooit geweten. Als ik dat maar eerder geweten had. Hoe jammer dat ik dat nu pas weet.’ 

Voordat Jezus verschijnt is het rijk Gods er al, maar in Jezus wordt het zichtbaar. Het is een spanning die door Jezus op andere manieren uitge​drukt wordt, als hij het heeft over het zaadje dat de hele plant al in zich heeft, maar dat nog uit moet groeien; of over het feest dat al aan de gang is - de plaatsen voor de gasten aan tafel zijn gedekt, de muziek speelt, de os is gebarbecued - maar de uitgeno​digde gasten zijn nog niet aangekomen. 

 ‘De tijd is vervuld, en het rijk Gods is nabij; bekeer u en geloof in de goede boodschap.’ 

Dat werkwoord ‘geloven’ heeft ook iets van diezelfde spanning. Je ‘gelooft’ in iets, als je het bestaan aanneemt van iets dat je nog niet hebt kunnen verifiëren. 

Ik heb een pakje bij me. In dat pakje zit een parelsnoer. Ik zeg tegen een kennis: ‘Er zit een parelsnoer in dit pakje. Zou je er voor mij op kunnen letten?’ Zolang mijn vriendin het snoer niet gezien heeft kan ze dat alleen maar geloven. Maar als ze het gelooft houdt ze er natuurlijk wel rekening mee in de manier waarop ze het pakje behandelt en er op let. 

 ‘De tijd is vervuld, en het rijk Gods is nabij; bekeert u en geloof in de goede boodschap.’ Als je dat gelooft, als je gelooft dat het rijk Gods inderdaad aangebroken is, dan wordt het ook werkzaam in je​zelf. Maarjuist zoals in het geval van dat pakje met dat snoer zou het natuurlijk wel helpen als we er minstens een glimp, en liefst zelfs zo​veel mogelijk van op zouden kunnen vangen. Als het er over iets mysterieus als het rijk Gods gaat is dat nog meer het geval. Mis​schien dat we dat zinnetje ‘het koninkrijk is nabij’ op een andere ma​nier uit kunnen leggen. 

Het koninkrijk is nabij omdat Jezus bij ons is, en omdat hij ge​leidelijk aan in zijn leven de glorie onthult die hem en ons, als van God komende menselijke schepselen, gegeven is. Het is nabij omdat het in het leven van Jezus duidelijk wordt wat het betekent en in​houdt. In hem zal de oorspronkelijke en eigenlijke glorie die met ie​dere mens meegeschapen en om zo als het ware ingebakken is, zichtbaar worden. 

In het evangelie volgens Marcus keert Jezus zich vierkant te​gen alles wat die menselijke glorie, die natuurlijk ook tegelijkertijd de glorie van God is, in de weg staat. Johannes de doper, die bij het begin van onze tekst het gevang ingaat en van het toneel verdwijnt gaf toe dat hij dat gevecht niet aankon. Hij was er niet sterk genoeg voor. Jezus zou later van hem zeggen, dat hij in een andere tijd leefde. 

Johannes had voorzegd dat er iemand zou komen sterker dan hij. Hij voegde er aan toe, dat niet alleen die nieuwkomer sterker zou zijn. Hij zou allen dopen met vuur. Dat dopen betekent niet dat ons dat vuur gegeven wordt. Het is ons al meegegeven. We dienen er nog op in te schakelen, we moeten er nog in geïnitieerd worden. Je​zus demonstreert ons de krachten die er in ieder van ons schuilen, maar die nog uit moeten komen. ‘Uw rijk kome!’… 

versie 12:  …
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