Vierde zondag in de veertigdagentijd  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Leven (z)onder veroordeling…  (Johannes)

Nikodemus is een oprecht mens: hij zoekt waarheid voor zijn leven. Hij doet het ‘s nachts. Hij zoekt licht in zijn duisternis. Ongezien. Dat lezen we bij Johannes. Het zal dus een lang gesprek worden, en een gesprek op twee verdiepingen. De één staat beneden, de ander staat boven. Dat is een beetje zijn strategie. Zo maakt hij bekend wat hij leren wil.

Nikodemus stelt vragen en Jezus geeft antwoorden. Het gaat over opnieuw geboren worden. Volgens Jezus is dat de enige uitweg voor een mens die God zoekt: hij moet opnieuw geboren worden. Nikodemus redeneert daarop door van op zijn benedenverdieping: dat kan toch niet, een mens kan toch niet nog eens uit de schoot van zijn moeder komen. Dat is rationeel gesproken en dat is rationeel gesproken ook waar. Maar dan zegt de stem van boven: er is nog een andere waarheid. Een mens wordt fysisch maar één keer geboren, maar hij heeft toch een hart, een geest en ogen die open kunnen gaan op hetgeen niet te zien en niet te meten is? Een mens is toch meer dan wat hij met zijn hartspier kan voelen? Er is toch meer dan er met het blote oog te zien is? Zo is Jezus: hij is voor Nikodemus een blik-opener!

Vandaag lezen we waar de blik van Nikodemus op geopend wordt. Op licht! Jezus gooit een nieuw licht op de mens en op het leven. Als een mens ertoe komt in God te geloven, zal hij leven met dat nieuwe licht in zijn ogen. Dan zal hij zien, dat het leven niet zwart ziet van veroordelingen en uitzichtloosheid. Dan kan het dag worden in de nacht van Nikodemus. De God die hij zocht, is geen moraliserende God, geen straffende God, geen boeman voor ons geluk. Hij is de onvoorwaardelijke vriend van onze vreugde.

Een mens moet enkel leren het te geloven. Dan is hij aangekomen. Dan is hij vrij van angst, dan richt hij zich op, dan staat hij op, dan is het Fasen. Dan hoort hij de stem die zegt: ik veroordeel niet!

Telkens als wij in de nacht zitten en ons zware vragen stellen over onze gesloten duisternis, over onze tunnel zonder exit, is dit het antwoord, is dit de nieuwe geboorte.

Mensen die niet veroordelen, mensen die in ons geloven, Ieren ons wat geloven is. Zij ontsteken licht in onze nacht…

versie 2:  Omhoog geheven…  (Johannes)

Er zijn nogal wat spreekwoorden, die de neerslag zijn van een geweldig stuk levenswijsheid. Spreekwoorden hebben dan ook vaak een grote zeggingskracht.

Nu roept het evangelie van vandaag een spreekwoord op, dat wij nogal eens in de mond nemen: als de nood het hoogst is, is de redding nabij. Is dat ook de neerslag van levenswijsheid? Je zou het eens na moeten gaan in je eigen leven. Of het altijd waar is, weet ik niet, maar je maakt toch wel eens mee, dat je achteraf moet zeggen: de redding was inderdaad nabij toen de nood het hoogste was. Achteraf zie je dat vaak wel in.

Maar waarschijnlijk zal niemand er blij mee zijn als iemand tegen je zegt als je in nood bent: ‘wacht maar, de redding is nabij’. Als je echt in nood zit, zie je dat niet. Kunnen we dat ook niet zien. Wij bewijzen mensen in nood dan ook een kwalijke dienst door te zeggen: ‘Kop op, het komt wel weer goed’; ‘het betekent niets’; ‘als de nood het hoogste is, is de redding nabij’. Het klinkt misschien vreemd, maar je mag iemands verdriet nooit afnemen. Wie dat doet, laat een ander ontzettend alleen. Als je tegen iemand die in nood is zou zeggen: het valt allemaal best mee, laat je hem volkomen in de steek. We helpen iemand in nood pas echt, we staan pas naast hem, als we willen zien dat die mens in nood is. Want die nood is echt, heel echt. En nu het evangelie van vandaag. Die eerste zin is wel zo merkwaardig. Jezus zegt van zichzelf: ‘De mensenzoon moet omhoog geheven worden’. Dat is een mooie uitdrukking voor: de mensenzoon moet gekruisigd worden. Het betekent koudweg: de nood zal mij tot de lippen stijgen, de nood wordt verschrikkelijk voor mij, ze zullen mij aan het kruis slaan.

Maar het betekent nog meer. Het betekent ook: ik zal verheerlijkt worden, omhoog geheven worden. Mijn grootste ellende, mijn grootste nood zal de redding betekenen. Hier wordt geen nood ontkend, hier wordt gezegd dat de grootste nood de redding betekent. Het kruis bestaat uit twee balken. Een ervan loopt horizontaal. En daarop staat geschreven: nood, ellende, pijn, angst, wanhoop. De andere balk staat verticaal, en daarop staat geschreven: verheerlijking, bevrijding, naar de Vader, omhoog! Later zal Christus zeggen, als alles achter de rug is: moest de Christus dit alles niet lijden om zo zijn glorie binnen te gaan.

Hier zijn wij aangekomen op een punt, waar van ons veel geloof gevraagd wordt. Het evangelie ontkent onze ellende en ons verdriet niet. Het evangelie ontkent onze nood niet. Het evangelie zegt ons, vraagt van ons, te geloven dat inderdaad de redding nabij is als de nood onhoudbaar wordt.

Want toen Jezus stierf aan het kruis was dat de verlossing voor de wereld en de verheerlijking van Hem…

versie 3:  …

Opgaan naar Pasen is ook God aanbidden 'die rijk is aan erbarming', zoals Paulus schrijft. Hij toont ons 'de overgrote rijkdom van zijn genade door zijn goedheid jegens ons in Christus Jezus'. 'God heeft wegens de grote liefde waarmee Hij ons heeft liefgehad ons met Christus ten leven gewekt, hoewel wij dood waren door onze zonden'. Daarom dankbaar zijn is Pasen vieren, is 'zijn Pasen houden'. Dat voor ogen houden is zich op Pasen voorbereiden, is de veertig dagen meeleven.

De Kronieken van Israël waaruit wij lezen leren ons Israëls Godservaring. De Kronist beschrijft niet hoe het volk af en toe iets van het goddelijke gevoeld heeft. Dat is maar ervaring in de heel kleine zin. Hij beschrijft Gods tussenkomsten in de geschiedenis en trekt er de lessen uit voor de toekomst. Dat is pas echt ervaring, Godservaring. Wie opgaat naar Pasen, wie 'God, die rijk is aan erbarming' wil aanbidden, kan hier veel uit leren.

De Kronieken vertellen hoe Israël Gods rijke erbarming ervoer. God is geduldig. 'In die dagen maakten al de voornaamste priesters en het volk zich herhaaldelijk schuldig aan de gruweldaden der heidenen. Jahwe, de God van hun voorvaderen stuurde al maar gezanten naar hen toe, want Hij had medelijden met zijn volk'. Het is tegenover de spot die de profeten ondervinden dat 'de toom van Jahwe tenslotte wel genadeloos moest losbarsten over het volk'.

Wie zich op Pasen voorbereidt houdt met deze ervaring rekening. Hij ziet het kwaad om zich heen, dat ergerlijk lang duurt, dat het werk is van hooggeplaatste geestelijke leiders en van christenen die zich als heidenen gedragen. Ze weten dat de heiligen in iedere generatie opstaan om pausen en bisschoppen en de massa’s te waarschuwen. Ze worden bespot en veracht. En regelmatig barst de toom van Jahwe los over de wereld. Het is het lijden van de langdurige vervolgingen, het is de pijn om de langdurige scheuringen in de Kerk, het is de roep van de armen en de kleinen, het is de ballingschap van de Godzoekers, die geen jaar van rust, geen sabbatjaar kennen in heel hun leven, dat het tij doet keren, dat aan Gods toom een einde maakt, dat zijn rijkdom aan erbarming weer laat ervaren.

God is geduldig, maar als de maat van het kwaad vol is breekt zijn toom los over het volk. Het is na loutering, gebed en woestijn dat zijn rijkdom aan erbarming weer ervaren wordt. Er zijn wetten in het leven, er zijn wetten in het godsdienstig leven en deze cyclus van toorn en erbarming is van het godsdienstig leven een grondwet. Generatie na generatie kan het ervaren. Wie zich op Pasen voorbereidt, bereidt zich voor met heel het volk en maakt de Godservaring van het volk tot de zijne. Wie tot een volk, tot een land behoort, kent de ervaring van zijn volk en zijn land. Wie tot het volk Gods behoort, neemt deel aan het nationaal feest van Pasen met heel de ervaring van diens geschiedenis.

Hij weet waar het zegeteken staat van de strijd waaruit zijn volk geboren is, waar het zijn vrijheid gewonnen heeft. Hij komt met zijn volksgenoten regelmatig samen in het licht van het kruis. Want het is 'in Christus Jezus' dat Gods 'goedheid jegens ons' getoond is.  'Zoals Mozes eens de slang omhoog hief in de woestijn', die redding bracht en de toom afwendde, zo wendt de omhoog geheven Mensenzoon Gods toom af en bewijst Hij Gods rijke erbarming.

God heeft 'ons met Christus ten leven gewekt'. Christus is het die het volk steunt in de vervolging, Hij draagt de pijn van de scheuringen in de éne Kerk, Hij is de stem van de armen en de kleinen, Hij is de eerste balling, door God op het kruis verlaten, Hij is het die het volk telkens weer rust schenkt en onderpand is van de eeuwige sabbat.

Wie opgaat naar Pasen maakt zich deze geloofservaring eigen, de ervaring van Israël die alle profeten heeft zien ten onder gaan, de ervaring van Gods toom en genade, zijn eigen ervaring en die van zijn volk, in Christus Jezus de Verrezene…

versie 4:  …  (2 Kronieken / Johannes)

Wie gelooft - zegt Jezus -, heeft eeuwig leven. Iemand die een beetje thuis is in het taalgebruik van de heilige Schrift, weet dat je woorden als ‘dood’ en ‘leven’ niet altijd letterlijk moet nemen. Zo zegt Paulus ergens: We waren allemaal dood door de zonde. Ik ook - zegt hij -, maar geraakt door Jezus Christus ben ik tot leven gewekt; door Hem - schrijft hij - heb ik het ware leven ontdekt.

Mensen kunnen dus levend dood zijn, maar ook een heel volk kan levend dood zijn. Zo voelden zich in ieder geval de joden tijdens de ballingschap. In 587 voor Christus wordt hun alles ontnomen door de koning van Babylon. Al wat het volk groot had gemaakt, werd hun uit handen geslagen en verwoest. Ze raakten hun vrijheid kwijt, hun nationale symbolen, het ko​ningshuis, de paleizen. Heel Jeruzalem, inclusief de tempel, werd platgebrand, en zijzelf - die paar duizend joden die overge​bleven waren - werden op transport gesteld naar Babylon. Ze voelden zich daar levend begraven, ten dode opgeschreven, een volk dat - en dat vonden ze het allerergste - door hun God in de steek gelaten was.

De profeten waren degenen die dit defaitisme, dit wanhopig kla​gen en die moedeloosheid, bestreden. Jesaja, Jeremia, Ezechiël hielden maar vol: Het kan niet dat God ons voorgoed is ver​geten, we moeten op Hem vertrouwen. Eens geeft Hij ons de vrijheid terug, zal Hij ons doen opstaan uit ons verdriet, en ons weer leven schenken. Wie gelooft - zeiden de profeten eigenlijk -, heeft eeuwig leven. Zo iemand krijgen ze nooit klein. Wie ge​looft, heeft toekomst - altijd!

Bovendien zagen zij de ballingschap niet alleen maar negatief. Ze zou ook een heilzame crisis kunnen zijn, waaruit ze beter tevoorschijn konden komen. Want ze ontdekten juist in hun ellende een aantal echte levenswaarden.

En dat is nog nooit anders geweest: in moeilijke tijden ontdek je wezenlijke waarden. Toen in de oorlog armoe troef was, en de mensen onderdrukt werden, juist toen vonden buren elkaar, was er grote saamhorigheid, de bereidheid met elkaar te delen.

Mensen konden van elkaar op aan. In moeilijke tijden ontdek​ken mensen wat echt belangrijk is in leven en samenleven.

Een doodzieke vader brengt dikwijls meer saamhorigheid in een gezin dan allerlei feesten en bruiloften. De ervaring van een slagveld brengt meer vredeswil teweeg dan de meest massale demonstratie. Sinds ik ooit echt maanden lang honger heb gele​den, vertelde me iemand uit de hongerwinter, ga ik heel eerbie​dig en dankbaar om met eten en drinken. Zo kwamen de joden ook beter uit de ballingschap dan ze erin gingen.

En wat de profeten warm hielden, namelijk dat God hen niet was vergeten, en dat ze hun vrijheid eens heus wel weer zouden terugkrijgen, dat vertrouwen werd werkelijkheid toen de koning van Perzië op zijn beurt Babylonië veroverde, en de joden liet terugkeren naar hun eigen land. En het is diezelfde heidense en ongelovige koning, die hen helpt de tempel te herbouwen!

En dat is ook iets dat mensen die in de puree zitten, niet moe​ten vergeten: vaak komen hulp en uitzicht uit een onverwachte hoek, uit de hoek van mensen die niet als gelovig, christelijk of kerkelijk te boek staan, maar in wie ook God en zijn Geest werkzaam zijn.

Zo is Nikodemus, een geletterd man, hogelijk verrast dat hij het licht en het ware leven vindt bij Jezus. Daar zou hij het in eer​ste instantie niet gezocht hebben.

Soms hoor je mensen, ook jonge mensen, nogal oppervlakkig praten over het leven en het Leven-met-een-hoofdletter. Maar dat komt dan, zeggen vaak oude en gelouterde mensen, doordat ze nog zo weinig echt hebben meegemaakt. Jammer eigenlijk dat wij eerst in het donker moeten raken om te zien dat Jezus Christus licht en leven is…

versie 5:  Genade is een naam voor God…  (Johannes)

Op een grote sabbat kwam de rabbi eens met vermoeide schreden terug uit de synagoge. 'Wat heeft je zo uitgeput?' vroeg zijn vrouw. 'De preek,' zei hij. 'Ik moest spreken over de armen en al hun noden met betrekking tot het komende Pesachfeest, want ongede​semde broden, wijn en zoveel andere dingen zijn niet meer te beta​len.' 'En heb je met je preek iets bereikt?' hernam de vrouw.

'Ja, voor de helft is het in orde,' antwoordde hij, 'want de armen zijn bereid te ontvangen. Maar wat de andere helft aan​gaat: of de rijken bereid zijn te geven, dat weet ik niet!'

Die preek was inderdaad een succes voor de rabbi: geld had hij nog niet gekregen, maar de armen wilden het wel aannemen als ze het zouden krijgen. Want zo vanzelfsprekend is het niet dat men​sen die iets nodig hebben, ook bereid zijn om het aan te nemen. Vaak hoor je reacties als: 'Zolang ik gezond ben, zolang ik mijn handen kan gebruiken, wil ik van niemand afhankelijk zijn'. Kleinigheden, die je niet nodig hebt, laat je je misschien cadeau doen, maar zich tot bedelaar laten degraderen, dat wil niemand zo vlug. 'Alsof wij dat nodig zouden hebben', 'Alsof wij dat zelf niet zouden kunnen', heet het dan.

Het is niet zo vanzelfsprekend dat mensen iets aanvaarden uit de hand van iemand anders. Daarvoor is onze levensstijl te zeer gekenmerkt door prestatie en tegenprestatie. Die mentaliteit belast ook heel dikwijls onze verhoudingen met God, want God wil op de eerste plaats schenken, en niet ontvangen. Maar wat de tegen​prestatie aangaat, is God buitengewoon grootmoedig. Wat zou​den wij Hem immers kunnen aanbieden, dat niet reeds lang zijn eigendom is?

Waar het om God gaat, schiet ons gewoon gedragspatroon van prestatie en tegenprestatie gewoon tekort. Van de kant van God speelt daar iets mee, wat bij ons gewoonlijk ontbreekt: liefde. Echte liefde verandert de verplichting van geven en krijgen. Bij God gaat het heel eenvoudig om een onverdiend overschot. Hij geeft ‘gratis’ en ‘belangeloos’: uit genade! Liefde en genade degraderen niemand tot een sociaal geval, en niemand kan er zon​der.

Vanuit die gezichtshoek is het evangelie van vandaag geschreven. Bij God hoort louter gevende liefde. God heeft zijn enige Zoon in de wereld gezonden uit liefde, omdat Hij rijk is aan erbarming. Aan die liefde danken wij onze redding, niet aan onze prestaties. Wij kunnen de hemel niet verdienen, het is een zuivere gave van God. Bij God is alles louter gave. Zozeer immers heeft God de wereld liefgehad: dat is een zin die we al zo dikwijls gehoord heb​ben. Maar vandaag zouden we ons eens echt diep bewust moeten worden van die ongehoorde handelwijze van God. Daarin openbaart zich Gods liefde dat Hij ons liefheeft ofschoon wij niets heb​ben en niets zijn voor Hem. God handelt uit barmhartigheid en genade. Genade is één van de namen voor God. Zijn liefde blijft werkzaam in deze wereld, altijd bereid om opnieuw mensen op te nemen en te overladen met liefde. Niemand of niets is verloren. Verloren is alleen hij die door niemand gezocht of gevonden wordt, of die halsstarrig weigert gered te worden. Maar God heeft in zijn liefde zijn Zoon gezonden om te zoeken en te redden wat verloren was.

Het doel van de preek van de rabbi is ook hier voor de helft bereikt: God is bereid te geven. En hoe staat het met ons? Zijn wij ook bereid te ontvangen? Willen wij geloven in de mensgeworden liefde? De mens is immers vrij de liefde af te wijzen of te aanvaar​den. Die beslissing ligt bij ons…

versie 6:  God heeft de wereld lief…  (Johannes)

God heeft de wereld lief, dat is eigenlijk een krasse uitspraak. Hoe slecht de wereld ook is, hoe onmenselijk vaak haar structuren, hoe groot de ongerechtigheid, toch blijft de wereld een schepping van God en blijft zij zijn eigendom. Dit is het laatste woord over de schepping en niets kan iets aan deze werkelijkheid veranderen. God heeft de wereld geschapen uit liefde, Hij draagt de wereld. Hij heeft zijn Zoon gezonden, niet om de wereld te veroordelen maar om de wereld te redden. Bij God ligt de klemtoon steeds op leven, niet op dood, op heil en niet op onheil, op redden en niet op oordelen. Zo is het altijd bij de liefde.

Soms kom ik in contact met verbitterde, moedeloze mensen en de reden van hun verbittering vatten zij bijna altijd samen in de klacht: ‘Niemand houdt van me, niemand denkt aan mij, niemand heeft mij nodig. Als ik sterf, treurt daar niemand om.’ God heeft op deze klachten altijd een antwoord: ‘Ik hou van je, iedereen heeft bij mij een naam. Ik hou van je niet vanaf een afstand, en ook niet om iets van je te krijgen.

Omdat God liefde is, deelt Hij ons leven. Hij is in alles aan ons gelijk geworden, behalve de zonde. Hij is in de diepste zin van het woord onze broeder geworden. Hij deelt ook ons lijden, Hij heeft de wereld niet aan haar duister lot overgelaten, Hij heeft de zonden van de wereld op zich genomen.

Tijdens een catecheseles over de mensenrechten vroeg ik de kinde​ren, waarop een mens dan eigenlijk recht had. Toen zei een negenjarig kind heel spontaan: ‘Op liefde.’ De mens heeft recht op liefde. Is dat geen prachtig antwoord? En dat zegt niet alleen een kind, dat zegt God ook. Je hebt recht op liefde, daarom ben ik ge​komen, om jullie die liefde te schenken.

Maar dat is nu juist weer het vreemde: terwijl God ons liefheeft, houden de mensen die liefde zover mogelijk van hen af. Wij voe​len het aan: wie zich laat liefhebben, moet een antwoord geven, die weet niet waar de liefde zal ophouden, wat daaruit zal groeien. Wie zich daarentegen niet laat liefhebben, die kan mooi beleefd blijven en hoeft geen risico te nemen, hem kan niets gebeuren, maar hij zal ook niet ervaren wat het zeggen wil, bemind te wor​den.

Er zijn mensen, zegt Sint Jan, die de duisternis meer liefhebben dan het licht, want in de duisternis kun je veel verbergen, daar hoef je je gezicht niet te laten zien. In het licht echter wordt alles zichtbaar. Wie niet liefheeft, blijft in de duisternis.

Maar de liefde van God aanvaarden wil zeggen, dat God door ons de andere mensen, de wereld, wil liefhebben. Een mens heeft recht op liefde, zei dat kind zo heel spontaan. Wij zijn geroepen om dit recht op liefde waar te maken. De huwelijkspartner heeft recht op liefde, de kinderen hebben recht op liefde, de eenzamen en zieken hebben recht op liefde, elke mens heeft recht op liefde. Iedereen die bereid is om zich daarvoor in te zetten, zal merken dat je liefde niet op lange afstand kan bedienen. Wie zich bekommert om de nood van anderen, zal zelf iets van die nood moeten meedragen, die zal zich bereid moeten houden voor ontgoochelingen en ondankbaarheid. Je moet de gebreken van de ander op de koop toe nemen en je mag nooit vragen: hoeveel krijg ik daarvoor?

Maar de mens die bereid is om voor anderen het recht op liefde mogelijk te maken, die gaat de weg van Jezus, de weg van God zelf.

Ja, het is waar, de mens heeft recht op liefde. Maar dit recht wordt hem dikwijls niet verschaft. De mensen daarbij te helpen is moeilijk maar mooi tegelijk, zoals de weg van Jezus moeilijk was, maar voerde tot de heerlijkheid…

versie 7:  Geloven in de liefde…  (Johannes)

Wat opvalt in het evangelie van vandaag zijn de tegen​stellingen die er in voorkomen: licht en duisternis, redden en veroordelen, geloven en niet geloven. Spontaan stellen we ons de vraag of men de wereld want daarover gaat het wel zo kan indelen, in goed en kwaad, in licht en donker. Zit dat niet allemaal in elkaar verstrengeld? Want er is geen duister of er is wel een lichtpuntje, geen kwaad of het heeft ook een goede kant. In ons dagelijks spreken maken wij zulke tegenstellingen, wij spreken van: armen en rijken, van landgenoten en vreemdelingen, van conser​vatieven en progressisten, van goeden en kwaden. God maakt zulke tegenstellingen niet. Het evangelie zegt ons: God is liefde, Hij heeft de wereld lief met alle mensen. “Zozeer heeft God deze wereld lief dat Hij zijn enige Zoon gezonden heeft, niet om deze wereld te veroordelen, maar om deze wereld te redden”. Bij deze tekst willen we even blijven stilstaan.

Wat voor een God is het die zulke bewijzen van liefde geeft? We lezen in de schrift dat de Joden in de woestijn tegen God morden, als straf werden ze gebeten door giftige slangen en ze stierven massaal. Mozes bad voor zijn volk en God liet zich vertederen. Hij sprak: “Maak een koperen slang en richt die op; ieder die daar naar opziet zal in leven blijven”. Zo zegt Johannes nu in het evange​lie: “Zoals Mozes eens in de woestijn de slang omhoog ​hief, zo moet ook de mensenzoon omhooggeheven wor​den, opdat eenieder die gelooft eeuwig leven zal bezit​ten.” Wij hoeven maar op te zien naar het kruis van Jezus om eeuwig leven te hebben.

Er wordt maar één conditie gesteld om te worden gered: opzien naar Jezus, geloven in zijn liefde. Geloven bete​kent voor ons met heel je hart en je leven aanvaarden dat je door God bemind bent. Daarvan is de gekruisigde Jezus de onvervalste getuige. Gered worden betekent, zich helemaal aan Gods liefde toevertrouwen. Zo eenvoudig is het. Maar waarom is het dan zo moeilijk voor de mens om te geloven en zich helemaal aan Gods liefde toe te vertrouwen?

Misschien omdat wij al zo vaak ontgoocheld werden in ons leven, in de mensen, in de liefde, dat wij het ook niet meer wagen om ons leven te leggen in de handen van een liefdevolle God. Toch heeft God nog nooit een mens opgegeven, nog nooit iemand laten vallen. Jezus is geko​men om te zoeken en te redden wat verloren was. Het verloren schaap draagt Hij op zijn schouder terug naar de schaapstal. Dat begrijpen!

De ellende in deze wereld bestaat niet alleen in de zure regen die de bossen vernietigt; niet in het stinkende water dat alle leven dooft; niet in de angst voor atoom​energie. Hoe erg dit alles ook is, de echte miserie begint pas daar waar de mens niet meer kan geloven in de liefde, en in Gods liefde. Konden wij, mensen, maar gelo​ven in de liefde van God voor ons. In Gods handelen ligt de klemtoon steeds op heil, nooit op onheil; steeds op redden, nooit op veroordelen; steeds op leven, nooit op doden. Dat begrijpen is genade.

Geloven in de liefde wil zeggen, deze genade voor de mensen mogelijk maken; door de klemtoon te leggen op alles wat het leven bevordert, niet op wat het leven schaadt, nooit te oordelen over wat bij anderen goed of verkeerd is, waar geloof is of ongeloof.

Geloven in de liefde wil zeggen, Gods liefde ontdekken in de mens die ons tegemoet treedt: de arme, de zieke, de gevangene of de gebroken mens. Mochten wij allen dit getuigenis van Gods liefde erkennen, en zelf ook getuigen worden van Gods liefde…

versie 8:  Om ons te genezen…  (Johannes)

Waarom moest op Golgota bloed vloeien? Dat is een scherpe vraag, zeker als we daarbij bedenken dat Jezus op die manier moest gehoorzamen aan de wil van zijn hemelse Vader. Wat voor een God is Hij dan wel, dat Hij het bloed van zijn geliefde Zoon wil zien vloeien? Dit doet denken aan wreedaardige hei​dense goden. Wij, die geloven dat God liefde is, kunnen niet aanvaarden dat onze God bloeddorstig zou zijn. Maar waarom ‘moest’ Jezus dan op die manier sterven? Die vraag staat al centraal in de evangeliën zelf, zeker bij Johannes. Jezus zegt van zichzelf: ‘De Mensenzoon moet omhoog worden gehe​ven.’ Daarmee is in de eerste plaats zijn kruisiging op Golgota bedoeld. De reden waarom dit zo moest gaan, wordt onmid​dellijk aangegeven, maar is alleen verstaanbaar voor bijbelvas​te lezers. In Numeri 21,4-9 wordt verteld dat het joodse volk tijdens zijn zwerftocht door de woestijn hongerleed en in op​stand kwam tegen God. Als straf zond God vuurspuwende slangen op hen af, zodat velen de dood vonden. Toen kreeg Mozes van God de opdracht een bronzen slang te maken en die op een paal te zetten. ‘Ieder die door een slang was gebeten en zijn ogen op de bronzen slang richtte, bleef in leven.’

Jezus verwijst naar die episode om de betekenis van zijn eigen marteldood duidelijk te maken. Hij plaatst het meteen binnen het kader van Gods liefde: ‘Zoveel immers heeft God van de wereld gehouden, dat Hij zijn eniggeboren Zoon heeft geschonken.’ We kunnen er dus niet omheen: wat op Golgota gebeurde, heeft alles met die liefde te maken. Meer zelfs, Jezus’ dood was het absolute hoogtepunt van Gods liefde voor ons. Het is allemaal gebeurd om ons te redden en te genezen. Om ons eeuwig leven te geven.

Die slang van Mozes doet denken aan een soort homeopa​thie: de mensen blijven in leven door op te kijken naar het dier dat hen doodt. Dat doet voor ons zeer vreemd aan. Maar het is wel een heel rijke bijbelse gedachte, die voluit op Jezus van toepassing is. Hoe redde Hij ons van onze kwalen? Door die zelf op zich te nemen, door er zelf ‘ziek’ aan te worden. Die vreselijke dood op Golgota was geen offer dat aan God gebracht moest worden om Hem te behagen. Neen, onze God wil geen bloed zien vloeien. Dat onschuldige mensen ter dood gebracht worden, gaat vierkant tegen zijn wil in. Maar intus​sen gebeurt dat nog altijd in onze wereld. Mensen vallen ten prooi aan zinloos geweld. Zij worden platgewalst door absur​de agressie. En zelfs de natuurlijke dood gaat tegen Gods wil in. God wil immers dat mensen leven, eeuwig leven.

Daarom ‘moest’ Jezus onze dood doorstaan. Hij wilde, uit liefde voor ons, datgene meemaken waaraan mensen ten on​der gaan. Om ons te redden en te genezen. Zijn dood verduide​lijkt niet waarom het in ons bestaan zo toegaat. Maar dat is nu eenmaal eigen aan liefde. Wie liefheeft, geeft niet veel uit​leg. Wie lief heeft, geeft zichzelf. Sedert Jezus’ komst is dat het enige offer dat nog zin heeft…

versie 9:  Een teken voor de toekomst…  (2 Kronieken / Johannes)

10 juni 1944 was een zonnige zaterdag in Midden-Frankrijk. Het was een paar dagen na de invasie van de geallieerden in Normandië.

Op die dag werd het dorpje Oradour sur Glane overvallen door de S.S.-eenheid “das Reich”. De mannen van het dorp werden tegen de muur gezet en gefusilleerd. Vrou​wen en kinderen werden naar de dorpskerk gedreven en die werd in brand gestoken. Een vrouw ontsnapte via een raam boven het altaar. Enkele jongens bleken achteraf niet dood te zijn. Sommige inwoners van Oradour waren die zaterdag boodschappen aan doen in Limoges en toen ze met de tram terugkwamen was de ramp al voorbij. Zeshonderd-tweeënveertig mensen hebben bij die gelegenheid het leven verloren.

De Fransen hebben Oradour enkele kilometers verder opnieuw opgebouwd. Het oude dorp is blijven liggen, zoals het door de S.S. achtergelaten werd op die 10de juni. De huizen verbrand, de auto’s nog op dezelfde plaats in de straten. De ijzeren ledikanten, naaimachines en al die spullen, die niet wilden branden, staan nog in de huizen zonder daken. Het hele dorp is tot monument verklaard. Elk huis, elke steen en elk voorwerp lijkt ons te zeggen: zorg alstublieft, dat zoiets nooit meer gebeurt! Het is een teken, dat wijst naar de toekomst.

In het evangelie van vandaag spreekt Jezus ook over een monument, dat onder het joodse volk is opgericht met het oog op de toekomst.

Toen het volk onderweg was van Egypte naar het beloofde land werden ze overvallen door slangen met een dodelijke beet. Het volk heeft dat toen ervaren als een straf voor hun ontrouw aan elkaar en aan God. Er werd een paal opgericht als monument met een koperen slang eraan. Ook een verwijzing naar de toekomst: nooit meer die ontrouw!

En in dezelfde regel, waarin Jezus spreekt over dit monument in de woestijn heeft Hij het over een nieuw teken, dat Hij zal oprichten: de mensenzoon opgeheven. Wij, die de afloop van zijn leven kennen, weten dat hiermee het teken van het kruis bedoeld is. Heel Europa is daarmee volgezet. Ook bij dit monument komen veel vragen op naar het waarom. Nog helderder springen die vragen naar voren, wanneer het teken in ons eigen leven komt. Het kruis, dat wij meedragen, ieder op zijn eigen manier. Niemand ontkomt er aan. Vragen te over. Waarom moet ik dat dragen? Waar heb ik het aan verdiend? Had het niet wat lichter kunnen zijn? Ik zie er zoveel, die er dan toch maar gemakkelijk vanaf komen. Kan ik niet ruilen?

Begrijpelijke vragen, maar tegelijkertijd zinloze vragen, want je komt er niet verder mee. De enige zinnige vraag is: “Wat doe ik met mijn kruis? Wat kan ik ervan leren? Hoe kom ik het te boven? En vooral: hoe hou ik ondanks alles uitzicht op een beter? Hoe kom ik met mijn kruis uiteindelijk toch bij Pasen uit?” Ook bij dit monument moeten geen vragen gesteld worden over het verleden, maar over de toekomst. Wanneer we gaandeweg en al doende daar een beetje antwoord op vinden, gaan we ook begrijpen, wat Jezus met zijn kruis en met zijn lijden heeft willen zeggen en we zullen des te meer waarderen, dat zijn weg naar Pasen langs Goede Vrijdag is gegaan…

versie 10:  Universitair onderwijs…  (Johannes)

Het is allemaal vreemd gelopen. Jezus heeft nooit een boek geschreven. Hij schreef hoog​uit een verwaaid woord in het zand. Toch wijdden vier mensen na zijn heengaan een boek aan Hem. En je mag Paulus er nog bij rekenen. Vijf enthousiaste getuigen. Ze hadden alle vijf zoveel in Jezus gezien. Sint-Jan is de laatste in de rij. Hij maakt van Jezus zowaar een hoogleraar. Nikodemus kan ervan meespreken. Hij krijgt onderricht op universitair niveau, type één. Dat is zowat de eigen stijl van de vierde evangelist. Hij is een ge​ëngageerd contemplatieve predikant.

Als ik het hele gesprek van Jezus met Nikodemus lees, word ik geboeid door het lange antwoord op de korte vraag. Dat antwoord is zo uitvoerig, dat Nikodemus in het onderricht compleet vergeten lijkt. Johannes doceert naar aanleiding van Nikodemus’ oprechte, schuchtere vraag. Het hele verhaal begint met een dialoog en gaat over in een monoloog. Deze monoloog wordt ons vandaag geserveerd. Het is hoge taal voor ‘gevorderden'.

Wie gelooft, is uit God geboren. Wie gelooft, spreekt niet langer in termen van bloedverwantschap en aanver​wantschap. Wie gelooft, spreekt niet meer over een ‘geboorte uit de drift van een man’. Jezus is het prototype van de mens die meer is dan het kind van vader en moeder. Hij is meer dan het product van zijn opvoeding. Wie gelooft spreekt en redeneert niet enkel vanuit zijn genen. Hij heeft een ande​re genealogie. Hij heeft een andere navelstreng: hij heeft banden met God. Hij wordt verwant met een andere ver​wantschap. Jezus is daar het oer-voor​beeld van. Hij is in deze logica uniek. Hij is de authentieke vertegenwoordi​ger van deze hoge mystieke realiteit.

Zo wordt Jezus aan de mensen gepre​senteerd. Hij is Gods Woord. Hij spreekt God uit. Hij heeft zoveel aan mensen te zeggen. Met Hem heeft God ons het laatste en het beste gegeven.

Daaromtrent mag geen enkele mens zich vergissen. Wie Hem binnenlaat in zijn bestaan, laat een groot licht val​len op zijn duisternis. Dat is een kapi​tale zin in het hele discours. God is vriendelijk daglicht. Helder.

De mens bemint de duisternis. De mens bemint de nacht — dat is ons Nikodemus-uur. De mens houdt van de verborgenheid, omdat hij veel te verbergen heeft. Meestal leven en overleven wij bij de gratie van het zal nooit worden geweten’. Liefst worden alle lichten gedoofd. Wij overleven pas als ons het schemer-duister of het schemer-licht wordt gegund. Wellicht is Nikodemus daarom uit het gezichts​veld verdwenen? Daarom verdwijnt elke-ik het liefst uit het gezicht... als de echte waarheid aan het licht komt. Mensen hebben veel te verbergen.

Nu zegt Jezus ons dat het onzin is het licht te willen schuwen. Het licht ver​oordeelt niet. Het licht beschaamt en beschuldigt niet. Het toont ons ons ware gelaat. Alleen de waarheid be​vrijdt. Met leugens en illusies stagne​ren we in de leugen en de illusie.

Van deze onbetrouwbare gidsen wil Jezus mensen bevrijden. De mens wordt hier hoog gewaardeerd. Iemand waardeert hem ondanks zijn duister​nis. Er valt licht in onze ommuurde schuilplaats.

God bemint de mens... ondanks zo​veel…

versie 11:  Gered…

Het gaat in Paulus’ brief aan de Efeziërs en in Jezus gesprek met Nikode​mus over ‘gered’ worden. In beide gevallen wordt opge​merkt dat dit alleen maar door Jezus kan. 

Bij het lezen of horen van die termen stoten vele tijdgenoten op moeilijkheden. Je kunt voor die moeilijkheden mooie namen verzin​nen om het wat schools te versluieren, maar daar kom je niet zo veel verder mee. En zelfs voor hen onder ons die de woorden ‘gered worden’ nog kunnen vertalen, is dat dan alleen maar mogelijk door Jezus? Een onontkoombare vraag in een wereld die zich steeds be​ter bewuster wordt van haar plurifor​miteit. Een vraag die nog moeilij​ker wordt als we haar in onze historische context plaatsen. Een Amerikaanse quaker-theoloog, Daniel Liechty, stelt het in zijn boek Theology in Postliberal Perspective (Londen 1990) zeer radicaal: 'De uniekheid van Christus wordt traditioneel uitgedrukt in de vraag, "Is er redding buiten Christus?" In onze tijd, als we solidair zijn met de slachtoffers van het christelijke antisemitisme; met onze oorspron​ke​lijke Amerikaanse broeders en zusters die in hun genen nog de uit​wer​king van de pokken dragen, waarmee christenen hen opzettelijk besmetten; met onze eens in slavernij gevoerde zwarte broeders en zusters; met de slachtoffers van economisch en cultureel imperia​lisme; met hen die door seksisme en homofobie gemarginaliseerd worden, dan draait die vraag zich om: "Kan men nog redding vinden in Christus?"' 

Als men het heeft over de ‘verlossing van de mens’ of ‘het red​den van de mens’ , dan zijn er in ons menselijk leven wel andere er​varingsgebieden te vinden, dan de louter godsdienstige. Dagelijks worden mensen door mensen ‘gered’. 

In preek, zondagsschool en catechese zijn we er aan gewend geraakt te horen dat Jezus dat deed, door voor ons op het kruis te sterven. Zijn dood wordt dan meestal gezien als een offer dat hij aan God bracht om ons van onze zonde en schuld te verlossen. Het is een verklaring die ook nu nog te begrijpen en aan te voelen is, om​dat het een houding is, die we - hoewel misschien met wat moeite - in onze intermenselijke relaties aan kunnen treffen. 

De kwestie is of wijzelf - de ‘geredden’ - op deze manier veel verder komen. Helpt een dergelijke ‘redding’ of ’verlossing’ eigenlijk wel, zelfs als we daar aan toevoegen, dat we door die ‘redding’ ook genezen werden. Dat ‘geheeld’ zijn blijft, gezien het hele proces, wat in het negatieve steken. Er bestaan in ons menselijke leven positie​ver voorbeelden van ‘gered’ worden. Heel eenvoudige voorbeelden, zoals: ‘Jouw glimlach gaf me zelfs in de beroerdste ogenblikken de moed om door te gaan.’ ‘Als jij niet bij me geweest zou zijn, dan zou ik het beslist allang geleden opgegeven hebben!’ We kennen alle​maal van die voorbeelden. Als we ze niet kenden, zouden ook wij het waarschijnlijk niet gehaald hebben! 

Het is in deze context - en dan op het wezenlijke menselijke vlak - dat we de teksten van dit weekeind kunnen, of misschien die​nen, te lezen. 

Paulus en Johannes getuigen van het groeiend inzicht en ge​loof in de gemeenschappen die ze vertegenwoordigen en aanschrij​ven, dat God ons in Jezus Christus toont wat de mogelijkheden zijn die het menselijke leven ons biedt. Dat we niet geboren werden om in ellende en negativisme om te komen en te vergaan. Dat we uit​eindelijk niet het slachtoffer hoeven te blijven van verkeerde beslis​singen, of de intermenselijke complicaties van haat, nijd en heb​zucht, maar dat we door dit alles heen een kern in ons hebben, die, voor hen die hem kenden en meemaakten, in Jezus Christus duide​lijker werd dan ooit. Dat is de reden dat zij geloofden door hem ‘ge​red’ te zijn. Zij geloofden in het licht dat hij in ons openbaarde. 

Zijn dood op het kruis speelt in dit geloof een allerbelangrijkste rol. We kunnen in ons leven veel recht trekken, vergeven en her​structureren. We kunnen onszelf en anderen helpen in onderlinge affirmatiegroepen zoals Alcoholic Anonymous. We kunnen bij elkaar steun vinden in tegenslag en ellende. Maar we komen allemaal een tegenstander tegen in ons leven, die alles zinloos dreigt te maken: de dood. Het is de manier waarop Jezus die uiteindelijke vijand ont​moet en overwint, die ons ook hier onze weg wijst. De weg die ‘ver​lost’ en redt’… 

versie 12:  …

1
19

