Vijfde zondag in de veertigdagentijd  (B)

-  Homilie  -

versie 1:  Een menselijke Christus? Een priesterlijke Jezus ?…  (Hebreeën)

Over die brief aan de Hebreeën valt er veel te zeggen. Is hij van Paulus? Nee. Is het een brief? Eigenlijk ook niet. Het is eerder een preek voor christenen, waar ze ook leven. Maar wat doet het ertoe?

Het gaat me erom iets te zeggen over de Christus die lijdt. Ik heb daar namelijk een beetje last mee. Over Jezus die lijdt, dat is geen probleem. Ik val dus een beetje over een woord. Ik geef het toe: over Jezus of over Christus.

Ik denk, dat niemand in het hele boek dat wij het Nieuwe Testament noemen, zo spreekt. Christus lijdt niet. Christus is de opgestane Heer. Christus is Jezus die na de verrijzenis verder leeft.

Wat kan die man van de zogezegde brief dan wel hebben bedoeld? We zegden het al: hij schrijft anders dan de anderen. Hij zal dus ook wel iets anders bedoelen.

Hij heeft een andere theologie en dus ook een andere catechese. Voor hem is Jezus een priesterlijke figuur. Jezus is niet de man die optreedt, die geneest, die spreekt. Hij geeft geen verhalen over Jezus. Het is alsof dat allemaal voorbij is en overstegen. Hetgeen van die man overleeft, is dat hij overleeft. 

Wie we als christenen ook zijn, waar we ook leven, uit welk verleden we ook zijn gekomen, uit welke cultuur we ook zijn voortgekomen, het is allemaal bijkomstig. Voortaan geldt alleen dit: wetten en offers, discussies over sabbat en besnijdenis, over reinheid en gerechtigheid; het is allemaal over, voorbij. Slechts één zekerheid blijft: Christus.

Ofschoon het een beetje een preek is in een moeilijke taal, toch is het eenvoudig. Christus is de résumé van alle offers, het sluitstuk en de bekroning van alle theorieën over God en heil. Hij is de eeuwige Priester, de eeuwige, heilige middelaar. Als alle andere vragen te moeilijk zijn, geloof dan in dat éne: Christus is onze laatste waarheid.

Dat zegt hij in een preek voor christenen van alle tijden en culturen, voor alle mensen die ontworteld in het leven ook ontworteld dreigen te worden in hun geloof. Het is alsof hij tot al die mensen zegt: keep it simple!

Daarom interesseert het hem niet, dat ik vandaag last heb met zijn woordkeuze: Jezus of Christus. Voor hem is het allemaal Christus. Dus ook Christus die lijdt, Christus die roept om verhoring en Christus die vertroost wordt.

Heeft hij dan nog iets te maken met Paulus? Voor hem was leven toch ook Christus? Maar Paulus redeneerde dwars door vele vragen heen om tot dit besluit te komen. Dat doet de predikant van de Hebreeën brief niet. Heeft hij iets te maken met Johannes? Of met de anderen? Ja, maar hij onthoudt alleen de slotsom van hun moeizaam gepeins. Hij vertrekt waar zij zijn aangekomen.

En tot slot een beetje voor insiders. is de man van de Hebreeënbrief niet een beetje een voorloper van Bultmann? Voor hem was de aardse Jezus ook niet zo belangrijk. Maar degene die onder ons verder leeft als de Christus, die wordt uitgangspunt van denken en leven.

Maar dat was voor insiders. De man van de Hebreeënbrief zou het hoofd schudden en zeggen: ook dat is niet zo belangrijk. Hij is een theoloog van één enkel woord: Christus…

versie 2:  Het uur…  (Johannes)

Het wil er bij mij niet in, dat God de kruisdood van Jezus gewild heeft. Ook Jezus zelf heeft het niet gewild. Wat God van Jezus wilde was: dat hij Gods liefde menselijk zou maken, zodat iedereen die Jezus zou zien, zou kunnen zeggen: kijk, zozeer heeft God de mensen lief. Wat God van Jezus wilde was, dat hij het eindpunt, de voltooiing van de schepping zou zijn: de ideale mens, de mens zoals God die had bedoeld.

Dat heeft Jezus geprobeerd. Hij nam het op voor zwakke mensen en voor mensen die zogenaamd niet deugen. Zo doet God en zo zal ooit de mens doen. Alleen: Jezus was zijn tijd een paar miljoen jaren vooruit.

Hij nam het op voor de zwakken en was tegen hen die de armen arm houden, en was tegen hen die met hun macht of hun geroddel de zogenaamde zondaars buitensluiten, en hij was tegen hen die met hun hoogmoed en eigenwaan de ander waardeloos vinden. Zo is Gods liefde. En zo zal de mens ooit zijn.

Maar toen werd Jezus aan de kant gezet. Het schijnt een wet te zijn in de evolutie: wie te ver vooruit is, wordt vernietigd. Misschien zijn daarom King en Kennedy vermoord. Jezus werd aan de kant gezet, niet omdat God het zo wilde, maar omdat Hij zijn tijd te ver vooruit was. Men kwam met een kruis aansjouwen. De ergste dood was niet erg genoeg.

En toen stond Jezus voor de keuze. Moet ik deze consequentie aanvaarden als ik Gods liefde moet uitbeelden? Dit heeft God niet gewild. Dit heb ook ik niet gewild. Het is niet zo gek dat bij Jezus even de gedachte opkwam: ‘Wat moet ik zeggen, wat moet ik vragen: Vader verlos mij uit dit uur?’

Johannes laat er Jezus onmiddellijk een antwoord op geven. ‘Neen’, zegt hij, ‘want juist voor dit uur ben ik gekomen’. Of Jezus dat antwoord zo onmiddellijk gaf, weten we niet. Waarschijnlijk heeft het aan Jezus een enorme strijd gekost. Het verhaal van de Hof van Olijven getuigt hiervan. Maar als Jezus door die strijd is heengegaan, komt hij met een paar levenswijsheden, waar je koud van wordt. Hij wijst dan op lichtplekken in volmaakte duisternis. Hij zegt: ‘Als de graankorrel niet sterft, brengt hij geen vrucht voort’. Hoe kom je in godsnaam op zo’n gedachte? Als iemand van ons dit zou zeggen, dan zouden we hoogstens constateren: dat heeft hij mooi gezegd. Maar verder zou zo’n zin waardeloos zijn. Trouwens niemand van ons zou op dat idee gekomen zijn. Maar als iemand door een stikdonkere tunnel is heengegaan... als iemand de verschrikkelijkste doodsstrijd heeft gestreden. als iemand telkens en telkens heeft gezegd: ik kan het niet meer aan, ik kan niet meer: als zo iemand zegt: als de graankorrel niet sterft brengt hij geen vrucht voort, maar als hij valt en sterft brengt hij veel vruchten voort. Dan is zo’n getuigenis adembenemend. Alleen zo iemand heeft een boodschap voor ieder, die in zijn uur gekomen is. Dan kan het een angstig uur zijn en een uur om van te houden…

versie 3:  …

Opgaan naar Pasen is ook veranderen, zoeken naar verandering. Het is deze verandering die de Grieken zoeken. Ja, de Grieken. Van heinde en ver komen de mensen omdat ze gehoord hebben van Jezus en bevroeden dat met Hem werkelijk iets kan veranderen. Ze zoeken Jezus te ontmoeten en proberen het via Filippus. Hij is 'van Betsaïda in Galilea'. Hij volgt Jezus al lang. Samen met Andreas, ook uit Galilea, komen ze tot bij Jezus. Ook Jezus is een Galileeër. Het is daar dat de grote verandering begonnen is. In Galilea heeft de oproep tot bekering het eerst weerklonken. 'Bekeer u want het Rijk Gods is nabij'.

Maar in Judea, in Jeruzalem, wordt de verandering voltrokken. Van overal ter wereld trekt men naar Jeruzalem op. Daar heeft 'het oordeel over de wereld plaats'. Daar 'zal de vorst dezer wereld worden buiten geworpen'. Vanuit Griekenland, over Galilea, moeten allen naar Jeruzalem.

Over welke verandering gaat het? Wat is dat 'oordeel over de wereld'? Wie is 'de vorst dezer wereld' over wie Jezus het heeft? Op welk punt ontmoeten Grieken en Joden elkaar? Welke revolutie maakt alle mensen werkelijk gelijk? Moeten de Grieken hun rede opgeven en de Joden hun Wet? Geeft Jezus de rede op en maakt Hij de Wet ongedaan? Noemt Hij integendeel zichzelf niet de waarheid en brengt Hij de Wet niet tot vervulling?

Wat Grieken en Joden zoeken is hetzelfde. Het is de rust voor de geest en voor het hart terzelfder tijd. Het is de zelfstandigheid van de geest en de geborgenheid van het hart. Het is vrijheid en kindschap samen. Het is Licht van buiten, van boven, voor het licht van het eigen verstand, het is de Weg vinden en die toch zelf willen banen, het is het Leven vinden en dat toch zelf willen geven, het is de Waarheid vinden en die toch zelf willen scheppen.

Jezus, die de Grieken en de Joden zoeken, die gij zoekt, is 'de Weg, de Waarheid en het Leven'. Op het ogenblik dat zijn uur nadert dat alles zal veranderen, worden hemel en aarde geschokt als door een donderslag. Jezus zelf is diep geschokt. Het is zijn laatste beslissing. 'Nu is mijn ziel ontroerd. Wat moet Ik zeggen? Vader, red Mij uit dit uur? Maar daarom juist ben Ik tot dit uur gekomen. Vader, verheerlijk uw Naam'. Jezus’ laatste beslissing is ook Gods laatste bevestiging van zijn Messias.

Hij heeft zijn Naam eer aan gedaan door Jezus te bevestigen in zijn Messiaanse zending. Hij zal Hem, nu het uur gekomen is, verder eer aandoen. God wordt door Jezus eer aangedaan en Jezus wordt door God verheerlijkt. God en mens zullen elkaar in het beslissende uur weer ontmoeten. De verandering in de geest en het hart van de mens zal zich voltrekken. Wanneer Jezus 'van de aarde zal zijn omhooggeheven' zal zijn offer voltrokken zijn, zal Hij zijn geest in de handen van de Vader bevolen hebben, zal Hij zijn hart in God geborgen weten, zal Hij allen tot zich trekken, zullen Grieken en Joden God en zichzelf terugvinden, in Jezus, die zij allen, die wij allen zullen gezocht hebben.

De verandering die hemel en aarde schokt is die van een hart dat zich geeft met het volle akkoord van het verstand. Dát hebben Grieken en Joden nooit gezien, dát is de verandering die de wereld schokt. Voor de geest heeft het offer geen zin in de wereld en het hart dat zich offert legt het verstand het zwijgen op.

In Jezus spreken hart en geest. In zijn offer wordt God verheerlijkt en verschijnt de mens weer in al zijn heerlijkheid. Hij is weer zelfstandig en zoon tegelijk, zoals op de eerste dag van zijn schepping.

De verandering die hier voltrokken wordt, is die waarvan Jeremia spreekt. 'Ik leg mijn wet in hun binnenste, Ik grif ze in hun hart'. Nu vinden Grieken en Joden rust en wordt de verdere belofte van Jeremia waar: 'Ik zal hun God zijn en zij zullen mijn volk zijn'.

Zo wordt 'het oordeel over de wereld' voltrokken. Zo wordt de Satan, 'de vorst dezer wereld buiten geworpen', die tweestrijd wekte tussen het hart en de geest van iedere mens. God heerst weer in de mens die zo zichzelf terugvindt. Opgaan naar Pasen is die verandering in Jezus beleven. Opgaan naar Pasen is weer kunnen denken en offeren tegelijk…

versie 4:  …  (Jeremia / Johannes)

Wie het evangelie volgens Johannes leest, merkt voortdurend dat het hem pijn heeft gedaan dat Jezus niet verstaan en ge​loofd werd door zijn eigen, joodse volk. Terwijl bij zijn geboorte mensen van verre, uit het Oosten, al zo wijs waren naar Hem te gaan zoeken, lieten de joden het afweten. Dat steekt Johannes. Daarom vertelt hij zo nadrukkelijk dat er een paar Grieken wa​ren die Jezus graag wilden zien. En de boodschap die Jezus heeft, is dan ook voor mensen van overal. En wat Hij leert, is een levensles voor alle tijden.

Een kerngedachte van zijn verkondiging lezen we vandaag: ‘Als de graankorrel niet in de aarde valt, en sterft, blijft hij alleen, maar als hij sterft, brengt hij rijke vruchten voort’.

Als een graankorrel in de aarde wordt begraven, begint er een langzaam proces van afsterven. In dat stervensproces ontkiemt nieuw leven. Van het zaad blijft niets meer over dan de aar, dan de vrucht die begint te groeien. Een wonderlijk proces: sterven om te leven.

Het evangelie zegt: Wil je Jezus volgen, dan is dat je weg. Je leven afgeven om het vruchtbaar te maken. Met andere woor​den: als je leven je lief is, geef het dan weg. Hoe moeten we dat verstaan?

Een tijd geleden zag ik op de televisie een gesprek met een wat oudere man die twintig jaar lang zijn zieke vrouw verpleegde. Ongeneeslijk ging het proces bij haar zijn gang. Ze raakte gelei​delijk helemaal gehandicapt, en in de laatste fase ook dement. Zolang het kon, verzorgde de man haar thuis. Daarna moest ze worden opgenomen in een verpleeginrichting. Twee en een half jaar reed de man elke dag een kilometer of acht op zijn brom​mer op en neer naar dat huis om zijn vrouw te bezoeken en haar een beetje te helpen verzorgen. Intussen is zij gestorven, maar nog elke week gaat hij twee keer naar datzelfde verpleeg​huis om andere patiënten te bezoeken en - zo nodig - een hel​pend handje toe te steken. De man zei in dat gesprek: ‘De jaren samen met mijn zieke vrouw zijn zo rijk voor me geworden dat ik die rijkdom een beetje wil delen met andere zieken’.

Zo werd een gewone mens die zijn leven gaf, een vruchtbaar iemand, een christen van jewelste! Een graankorrel die in de aarde viel, en hoewel hij veel moest inleveren, heel vruchtbaar werd.

Het tegenovergestelde is ook mogelijk: de korrel die zich niet in de aarde laat vallen, zo bezorgd voor eigen leven dat hij het heel angstig blijft vasthouden. Er zijn immers mensen - misschien ben ik zelf wel zo’n mens - die te hebberig met hun eigen leventje omgaan, bang het te verliezen. Bang dat anderen van hen profiteren, bang dat hun zekerheden hun uit handen wor​den genomen. Ze klampen zich zo vast aan hun eigen leven dat ze zich eigenlijk voor anderen afsluiten en zich isoleren. Zo leven levert niks op.

Er zijn dus mensen die zich als een graankorrel willen prijsge​ven, en mensen die zich per se willen handhaven. De ene ma​nier leidt tot geluk, de andere tot isolement en verbittering. Je kunt leven met open handen of met dichtgeknepen vuisten. Alleen uit een open hand kun je goedheid zaaien, en alleen met open handen kunnen wij Gods handlangers zijn. Als wij nooit bereid zijn te geven, als wij niet leven met open hand, is God helemaal onthand.

Leven we zoals Jezus ons heeft voorgedaan, dan zal het geluk hand over hand toenemen, en wordt Gods rijk meer en meer werkelijkheid…

versie 5:  Een graankorrel die sterft, brengt veel vrucht voort…  (Johannes)

Iedereen verlangt er ooit wel eens naar Jezus te zien. De Grieken waren de eerste uit de niet-joodse wereld die ernaar verlangden Jezus te zien. Zij staan daar als de vertegenwoordigers van alle heidenen na hen die Jezus willen zien: een ontelbare menigte uit alle volken en talen. Sint Paulus wilde sterven om Jezus te zien, de martelaren offerden hun leven in de zekerheid Jezus te zullen zien. 'Ik zie de hemel open en de Mensenzoon aan de rechterhand van God', getuigt de eerste martelaar Sint Stefanus. Om Jezus te zien trokken honderden kluizenaars naar de woestijn...

Ook wij zouden Jezus graag zien. Het is toch zo pover wat wij over Hem weten uit boeken, die tweeduizend jaar oud zijn. Wij zouden heel graag Jezus zelf eens ontmoeten, Hem ontdekken als de zin van ons leven. Wij verwachten dan dat Hij onze levensgezel zal worden in goede en kwade dagen. Wij hopen Hem voor altijd te zien aan de overzijde van het graf.

Op deze eeuwenoude verzuchting ‘wij zouden graag Jezus zien’ geeft het evangelie vandaag een antwoord.

Dit zien van Jezus is alleen mogelijk in gemeenschap met zijn lij​den en dood... Hij die met Jezus zijn levensweg wil gaan, zal Jezus zeker kunnen zien. Een ongelovige, een buitenstaander kan Jezus niet zien. De persoonlijkheid van Jezus ontsluit zich alleen voor de ogen van het geloof.

Luisteren we naar de parabel van de stervende graankorrel. Die mogelijkheden die verborgen liggen in de graankorrel kunnen slechts worden vrijgemaakt door de ontbinding. De graankorrel moet eerst in de aarde gelegd worden en sterven. Dan pas kan hij rijke vrucht opleveren.

Jezus past deze levenswet bewust toe op zichzelf. Door zijn lijden en sterven wil Hij nieuw leven mogelijk maken, dat honderdvou​dige vrucht zal dragen in zijn leerlingen. Deze levenswet geldt ook voor elke leerling van Jezus. Als wij, evenals Jezus, voedzaam wil​len worden als brood, zullen wij bereid moeten zijn ons leven te geven voor anderen. De een moet sterven voor de ander.

Uit de dood kan nieuw leven geboren worden. Kijk maar in de natuur naar de planten en de dieren... Voor de mens geldt dit nog veel meer, zeker voor de christenmens. De ervaring leert het ons elke dag. Wij onvangen liefde naarmate anderen zich wegschen​ken aan ons. Wij ontvangen leven naarmate anderen het leven niet voor zichzelf willen houden. Wij ervaren geluk en vreugde naar​mate anderen ons vreugde geven.

Ik denk aan ouders die voor het vierde kind ‘ja’ zeggen, ook als zij weten dat daardoor hun vrijheid en hun comfort kleiner worden. Ik denk aan priesters en kloosterlingen die omwille van het evan​gelie afstand doen van een eigen gezin om zich meer in dienst te kunnen stellen van de armen en de kleinen. Ik denk aan zoveel mensen die hun vrije tijd opofferen om zich volledig in te zetten voor het welzijn van de anderen. Zij hebben het programma van Jezus’ leven overgenomen. Van de Heer zelf hebben zij geleerd zichzelf prijs te geven opdat anderen zouden leven.

Zeker, deze levenswet van sterven-voor-anderen is een harde wer​kelijkheid. Wij kunnen die alleen aanvaarden vanuit ons geloof in de Heer Jezus. Sint Paulus spreekt hier van de ‘dwaasheid van het kruis’. Heilige mensen hadden veel tijd nodig om zich deze levens​houding eigen te maken.

Ook wij kunnen vol goede hoop zijn als wij zo willen leven. Jezus beloofde dat Hij allen tot zich zou trekken als Hij van de aarde verheven zou zijn. De weg die Hij beloofde is een weg van genade. Hoeveel miljoenen mensen hebben sindsdien die weg gekozen! Hoevelen voelden zich aangetrokken door de wijd uitgestrekte handen van Jezus aan het kruis om zijn weg te gaan?

Als wij Jezus liefhebben, zullen wij ook de moed vinden om de weg van de stervende graankorrel in te slaan. De weg van Jezus is immers de enige weg naar het volle leven…

versie 6:  Wij zouden graag Jezus zien…  (Johannes)

‘Wij zouden graag Jezus zien’, het waren Grieken die dat zeiden, heidenen dus, die Jood geworden waren. Het is wel duidelijk dat het hen niet ging om te zien hoe Jezus eruit zag, hun vraag ging dieper: zou Jezus een zin aan ons leven kunnen geven?

 ‘Wij zouden graag Jezus zien’, ik denk dat die vraag nog leeft in het hart van heel veel mensen, bewust of onbewust, mensen die ook nu zoeken naar een zinvol leven, mensen die achter de bureaucratische, de structurele Kerk, de levende Christus zoeken. Zouden wij niet allemaal graag Jezus zien? De vraag is echter: hoe kunnen wij Jezus zien?

Wij zullen Jezus niet zien met onze lichamelijke ogen en naar ver​schijningen hoeven wij niet te verlangen. Maar wij kunnen Jezus wel zien met de ogen van het geloof. Jezus heeft ons in het evange​lie heel dikwijls gezegd waar wij Hem kunnen zien. Zo zegt Jezus. ‘Waar er twee of meer in mijn naam samen zijn, daar ben Ik in hun midden.’ Is dat eigenlijk geen geweldige waarheid? Als wij thuis samen bidden, dan is Jezus in ons midden.

De twee leerlingen van Emmaüs herkenden Hem, toen zij samen maaltijd hielden. Waar mensen in liefde samen zijn, lief en leed samen delen, daar mogen zij vertrouwen dat de Heer in hun mid​den is. Heel duidelijk is Jezus in deze wereld aanwezig waar men​sen lijden, honger hebben, verdrukt worden: ‘Heer, wanneer heb​ben wij U gezien?’ zullen de mensen verwonderd vragen bij het laatste oordeel. En Jezus zal hun antwoorden: ‘Ik was ziek, Ik was hongerig, Ik was naakt; hebt gij Mij toen niet gezien?’

Het schijnt niet zo moeilijk te zijn om met de ogen van het geloof Jezus te zien in deze wereld. Toen Sint Franciscus een melaatse zag, werd hij daardoor zo getroffen, dat hij van zijn paard sprong en de man kuste. Hij had Jezus ontdekt in die zieke.

 ‘Waarom doe je dat?’ vroeg een vrouw, waarvan het lichaam voor een derde verrot was, en waarvan de stank onverdraaglijk was, toen moeder Teresa haar op haar armen nam en wegdroeg. ‘Omdat jij voor mij Jezus bent,’ zei moeder Teresa.

En om dat te zien hoef je nog geen heilige te zijn. Pas geleden kwamen twee verloofden bij mij, en ik vroeg hen of ze niet bang waren dat hun huwelijk zou mislukken. ‘Nee,’ zei de jongen, ‘daarvoor ben ik helemaal niet bang. Ik probeer in mijn meisje alleen het goede te zien, en als ik dan het goede zie, dan denk ik: dat is Jezus in haar. Zo ontmoet ik telkens Jezus als ik het goede zie in mijn meisje. En zo probeer ik ook te doen met de andere mensen. Telkens als ik bij de mensen iets goeds zie, dan ben ik blij en denk ik: dat is Jezus in die mens die het goede doet.’

Wij zouden graag Jezus zien. Probeer dan deze week eens naar Jezus te zoeken. Je zult Jezus zo dikwijls vinden, dat je er zelf ver​wonderd van bent. Als je samen aan tafel bent, en je breekt samen het brood voor elkaar zoals Jezus dat deed, dan zullen misschien je ogen opengaan je zult naar elkaar kijken en zien: dat is Jezus, die deed zo ook.

En als je je kind moet verzorgen, dat naakt is, dat honger heeft, dat gevangen in zijn bedje ligt, denk dan eens: dat is Jezus, die ik nu kleden en voeden mag. En als je thuis een zieke moet verzor​gen, kijk dan eens met de ogen van je geloof en zeg: dat is Jezus, die ziek is. En als wij nu hier samen bidden, zingen en elkaar de vrede toewensen, denk er eens aan: hier is nu Jezus levend in ons midden.

Je zult Jezus deze week vinden waar Hij schreit, waar Hij angstig is, waar Hij erop wacht dat wij Hem liefhebben. Zo kunnen wij misschien, zoals die twee apostelen, veel mensen naar Jezus bren​gen…

versie 7:  God blijft in ons geloven…  (Johannes)

Nauwelijks de helft van de mensen gelooft nog in God,’ het is de laatste tijd al zo vaak gezegd en geschreven. Een berichtgeving die schril afsteekt tegenover de belof​ten die wij vandaag lezen in de eerste lezing: “Dit is het nieuwe verbond dat Ik met Mijn volk sluit: Ik leg mijn wet in hun binnenste, Ik grif ze in hun hart. Ik zal hun God zijn en zij zullen mijn volk zijn en iedereen, groot en klein, zal Mij dan kennen.” Er staat ‘iedereen’ en niet de helft van de mensen. In het evangelie horen wij dezelfde belofte: “Wanneer Ik van de aarde omhooggeheven zal zijn, zal Ik allen tot Mij trekken.” Allen, zegt Jezus, en niet de helft. Waaraan moeten wij ons nu vasthouden? Aan wat men​sen zeggen, of aan wat Jezus zegt?

Het zou een drama zijn als geloofwaardige bronnen zou​den melden: God gelooft niet meer in de helft van de mensen. Ja, dat zou dramatisch zijn als God ons inder​daad zou opgegeven hebben. Maar gelukkig dat kan niet, want God is trouw aan zijn verbond en de aantrekkings​kracht Jezus, kruis verminderd niet. Jezus blijft nog altijd allen tot zich trekken.

Van een tragedie kan er dus geen sprake zijn. Het is niet ons geloof dat God gaande houdt, maar het is Zijn ver​bond met ons waaraan Hij trouw blijft. De reden van ons gelovig optimisme ligt niet in het geloof van onze mede​mensen, hoezeer wij de steun van dat geloof ook nodig hebben, maar in de zekerheid dat God ons liefheeft. Ook als de helft van de mensen niet meer zou geloven, dan blijft de liefde van Jezus voor ons bestaan. De waarheid dat Hij ons zal vrij maken, wordt daardoor nog geen halve waarheid. De duisternis van het ongeloof kan het licht van Jezus niet doven en het ongeloof van mensen kan niet de minste afbreuk doen aan de volheid van de verrij​zenis van de Heer. Jezus is door zijn kruis de Heiland van de wereld geworden en aan deze waarheid kan niemand iets veranderen. Wij moeten niet bouwen op de gelo​vigheid van mensen, maar op de onvoorwaardelijke trouw van God. De onmacht van het kruis bloeit open in de vol​heid van de verrijzenis.

 “De helft van de mensen gelooft niet meer in God.” Dit bericht kan bij veel mensen een gevoel van ontmoediging oproepen. Is dat geen teken dat zij niet voldoende ver​trouwen in het kruis van Jezus?

De geloofsverduistering van deze tijd is voor ons een uitdaging om te getuigen van de kracht van de verrijzenis. In verbondenheid met de Heer wil ik dan ook sterker gaan geloven voor hen die niet meer kunnen geloven. Ik wil meer gaan bidden voor hen die niet meer kunnen bidden. Ik wil mee de parochiegemeenschap gaande houden voor hen die niet meer naar de kerk komen. Zijn wij niet ver​antwoordelijk voor elkaar in het verbond dat God met ons gesloten heeft? Ben jij zwak, dan wil ik sterk zijn; heb jij de moed verloren, dan wil ik je ongeloof meedragen; ben jij gevallen, dan wil ik je dragen. Zo heeft Jezus op het kruis ook onze zwakheden gedragen.

 “De helft van de mensen gelooft niet meer.” Laat dit voor ons allen een oproep zijn om op te zien naar de Heer Jezus, die ons een nieuwe hemel en een nieuwe aarde beloofd heeft. Wij willen getuigen zijn van zijn belofte: zie Ik maak alles nieuw. Bouwen we samen verder aan die heilige stad, waar Gods woning heeft onder de mensen. Hij zal bij ons wonen, wij zullen zijn volk zijn en Hij God met ons. Dat is ons geloof, ook als de helft van de men​sen niet meer in God gelooft…

versie 8:  Jezus zien…  (Johannes)

In Jeruzalem was, ter gelegenheid van het joodse paasfeest, altijd weer een internationaal gezelschap bijeen. Zo vermeldt Johannes dat daar ook ‘enige Grieken’ waren. Wellicht slaat dit op joden die door de zogenaamde diaspora buiten Israël woonden en met Pasen naar Jeruzalem reisden om aan het feest deel te nemen. Van hen wordt verteld dat zij om een onderhoud vragen met Jezus. In de Griekse tekst staat letter​lijk: ‘Wij willen Jezus zien.’ Die uitdrukking betekent mijns inziens, zeker in het evangelie van Johannes, meer dan alleen maar de vraag om een gesprek. Jezus reageert trouwens nogal eigenaardig. In plaats van met die Grieken een gesprek aan te gaan, maakt Hij duidelijk wat ze in de komende paasdagen ‘te zien zullen krijgen.

Wat zal er op dit paasfeest in Jeruzalem te zien zijn? Het antwoord is heel eenvoudig: op een heuvel vlak bij de stad zullen drie mannen gekruisigd worden. Dat zal het grote pu​blieke spektakel zijn. Voor een van die drie zal de reden aan​gegeven zijn: Jezus van Nazaret, koning van de joden. Het oog ziet wat het ziet en de verklaring laat aan duidelijkheid niet te wensen over: hier wordt een politiek misdadiger terechtge​steld.

Jezus’ antwoord gaat een heel andere kant op. Hij legt uit wat er werkelijk ‘te zien’ zal zijn. Voor dat zien zal dan wel het oog van het geloof nodig zijn. Met dat oog kunnen we pas zien als we eerst met onze oren naar Hem geluisterd hebben. De vraag is welke dood daar gestorven wordt. Daarop gaat Je​zus uitgebreid in. Eerst wijst Hij op de gang van zaken in de natuur: een graankorrel moet sterven om vrucht voort te brengen. Daarin kan iedereen Hem nog wel volgen, vermoed ik. Maar dan gaat Hij veel verder: alleen wie zijn leven ver​liest, zal het in eeuwigheid vinden. Dat zijn uitdagende woor​den, waar het gezond verstand niet meer bij kan. Ze gelden bovendien niet alleen voor Hem, maar voor allen die Hem willen dienen en volgen.

Maar Jezus’ scherpste uitspraak is wel dat God zelf daar ten volle mee gemoeid is. Jezus noemt zijn aanstaande kruisdood verheerlijking. Vanuit de hemel komt de bevestiging: ‘Die heb Ik al verheerlijkt en ook nu zal Ik Hem verheerlijken.’ Dat gaat in tegen alles wat er met het blote oog te zien zal zijn: gruwel en dood. Niemand kan uit wat hij of zij ziet, aflei​den dat dit een verheerlijking is. Daarvoor is het openbarende woord van Jezus zelf nodig, dat wij in geloof aannemen. Een​maal zover, valt er veel te ‘zien’. Onder andere dat Gods liefde voor ons onvoorstelbaar groot is. Want die dood is onze red​ding. God wil dat zijn Zoon op die plaats is waar onschuldige mensen kunnen terechtkomen. Golgota, dat is de plaats waar kinderen vermoord worden, of hulpeloze vluchtelingen van ellende en ontbering omkomen. Tot hen en tot allen die de ontluistering van de dood in moeten gaan, zegt Jezus: ‘Ik haal je naar Mij toe.’…

versie 9:  Vader, verheerlijk uw Naam…  (Jeremia / Johannes)

Een jonge man in de kracht van zijn jaren, echt een jonge ‘kerel’, is daar op het tem​pelplein van Jeruzalem. Het is een drukte van belang. Vreemde mensen die er van hot naar haar rennen en goede zaken doen in hun stalletjes, want er zijn veel bede​vaarders en die willen allemaal hun offer brengen, en wat meenemen voor thuis. Zo gaat dat op bedevaartplaatsen, vroeger en nu. En de jongeman - we herkennen in hem Jezus - staat er wat verlegen tussen, dood-alleen, verscheurd, vertwijfeld, bewo​gen. Wat moet ik zeggen?”, zegt Hij, wanneer enkele mensen, vreemdelingen naar hem toekomen, want de meeste van zijn volksgenoten hebben andere zorgen om zich mee bezig te houden.

Hij voelt, dat Hij nu tot de bodem moet gaan, als een zaadje dat eerst in de aarde moet vallen, en afsterven, voordat het vrucht kan opleveren. Deze gehoorzaamheid tot de dood moet Hij nog leren in de school van het lijden (Heb. 5,8).

Nu is het spreken voorbij, zegt Hij tegen de Grieken, nu moet Mijn ideaal gedaan worden. Nu is Mijn uur gekomen, het uur van de waarheid, geen gemakkelijk uur en Jezus wil wel uitroepen: “Vader, redt Mij uit dit uur, maar tegelijk weet Hij: als Ik nu niet doorzet, als Ik nu niet laat zien hoeveel Mijn ideaal mij waard is, al moet Ik het met de dood bekopen, dan kan iedereen Mij nawijzen: de soep wordt niet zo heet gegeten als ze wordt opgediend!

Men zal zeggen: naasten liefde akkoord, als het je goed uitkomt; over de armen in de wereld spreken: jazeker, en zo nu en dan ook een aalmoes, maar zeker niet ten koste van eigen leven. Zo redeneert de wereld, maar Jezus van Nazaret zegt: als Ik nu niet doorzet, dan is Mijn hele ideaal ontkracht. De mensen zullen moeten weten wat voor een kracht Mij bewogen heeft, hoezeer Ik geloof in wat Ik gezegd en gedaan heb. Mijn eigen dood zal daarvan het getuigenis moeten zijn.

Als de graankorrel sterft, brengt hij rijke vrucht voort... Dit is Mijn heerlijkheid, zo word Ik de door God, Mijn Vader, bedoelde mens. Als zij die mens in deze wereld zien wonen, dat Mijn idealen met Mijn eigen dood gehandtekend zijn, dan zullen velen na Mij het de moeite waard vinden om erin te gaan staan.

Beste Grieken, beste mensen van vandaag, zo lijkt Jezus te zeggen, Mijn heerlijkheid moet gedaan worden. Maar Ik heb daar steun bij nodig en daarom bidt Jezus: Vader, verheerlijk uw naam; laat nu niet mislukken, waarvoor Ik mijn leven gegeven heb. En dan klinkt die stem van boven: “Ik heb hem verheerlijkt en Ik zal hem verheerlijken.” God zelf zegt: “Kijk, als je zo instaat voor je idealen, dan wil Ik graag achter je staan. Dan is jouw zaak mijn zaak geworden.” Daarom kan Jezus, hoewel zijn ziel ontroerd is en het zo vanzelfsprekend is, dat Hij bidt: “Vader, redt Mij uit dit uur”, toch zeggen: ik zet door, want opdat Gods naam verheerlijkt wordt in die van Jezus, daarom is Hij tot dit uur gekomen.

Maar dat doet pijn. Alle verlies doet pijn. Alle wegvallen van leven doet pijn. En toch vindt daarin de echte menswording plaats.

Zeker, ik moet het lijden en de pijn bestrijden, waar ik maar kan, bij mezelf en bij anderen. Van de andere kant moet ik goed weten, dat lijden, pijn en dood horen bij de menselijke ‘conditie’, dat wij niet anders geschapen zijn, dat wij een ‘uittocht’ te maken hebben. Maar juist in die verwarring, verslagenheid en donkerte, zal de mens opstaan die ik van God uit ben. Daar zal blijken uit wat voor hout ik ben gesneden, en van waaruit ik leef. In het aangezicht van de dood blijkt de kwaliteit van het leven. In het oorlogsverzet werd dat eens te meer duidelijk. Voor iedere mens mag daarom de stem uit de hemel klinken: “Ik heb hem verheerlijkt.” Iemand schreef ooit: de grootste glorie van God is de levende mens. Daar wordt God het meest verheerlijkt, waar de mens - door alle lijden en ondergang heen - tot leven komt. Jezus verwerpt het leven niet, hij zegt niet dat het te verwaarlozen is en verloren moet raken. Hij heeft het leven hartstochtelijk liefgehad, juist nu zal dat blijken. Juist in deze passietijd zullen wij oog krijgen voor Jezus en zijn lijden, maar ook voor de mens en voor alles wat hij moet meemaken en ondergaan. De passietijd is een tijd van groot mededogen voor allen, die ergens onder te lijden hebben. En zij verdienen onze inzet, ook al zal dat een stuk van ons leven kosten. Het is immers veel gemakkelijker te proberen zich ver van het lijden te houden en het maar ‘zo goed te maken als we kunnen’. Dat is niet de school van het lijden doorlopen, zoals Jezus heeft gedaan.

De vraag blijft: hoe en met welke keuze verheerlijken wij Gods naam, waarmee ver​binden wij ons, zodat ook onze naam in Hem verheerlijkt wordt?…

versie 10:  De grote finale…  (Johannes)

Mensen hebben nood aan af en toe een groot moment. Een beetje plechtigheid versiert het leven. Vooral als het een be​kroning is van een lang en intens ver​haal.

Je hebt dat aan het eind van een grote sportgebeurtenis, aan het eind van een muzikaal concours. Ooit is er een gro​te finale. Eens slaat dat uur. Daar zit​ten vele mensen op te wachten.

Het vierde evangelie heeft ook deze structuur. Vanaf de tweede bladzijde al wordt gesproken over het uur van Jezus. Op alle andere bladzijden komt dat terug. Als ooit het uur van Jezus zal slaan, zal de hele geschiedenis en de hele wereld weten waar het Hem om te doen was! Het is zijn grote fina​le. Alle melodieën die moeizaam wer​den gecomponeerd in de loop van het hele stuk zullen ééns in een voldragen akkoord luid worden gezongen. Dat zal heerlijk zijn. Jezus zal als Heer worden verheven. Hij zal in de hoog​te worden geheven. Dat mogen wij vandaag lezen: 'Het uur is gekomen dat de mensenzoon verheerlijkt wordt.' De finale van zijn leven be​gint. De strijd is gestreden. Nu wordt heerlijkheid gevierd.

Bij de andere evangelisten is de passie van Jezus zeer pijnlijk Zijn passie ver​loopt met bloed en tranen, met verraad en geseling, met nerveus bidden en ner​veus hopen. Heel, heel menselijk. Het lijden en de dood worden Hem aange​daan. Hij is tot slachtoffer gemaakt. Mensen beslissen over zijn lot. Mensen beslissen over zijn laatste uur.

Bij Sint-Jan is dat helemaal anders. Jezus wordt niet verraden. Hij wordt niet overgeleverd. Mensen beslissen noch over zijn lot, noch over zijn slot. Hij geeft zijn leven. Hij kondigt zelf zijn einde aan. Hij gaat bewust naar zijn uur. Hij is de martelaar die weet wat de wereld nodig heeft. Hij kiest daarvoor. Niet omdat Hij het kruis en het sterven koestert. Jezus stapt bewustzijn passie binnen… omdat Hij graag gehoorzaamt. Omdat gehoorza​men in dit uur voor Hem een heilige zaak is. Voor een heilige zaak wil Hij met volle overtuiging het hoofd bui​gen. Met gebogen hoofd is Hij het grootst. Zo zal Hij leren dat God let​terlijk alles van een mens vragen mag! Zo zal Hij leren hoe de aarde vruchtbaar wordt: als de graankorrel voor het sterven kiest.

Dat is natuurlijk een zeer riskante uit​drukking. Het klinkt bijna als maso​chisme, als zelfkwelling. Van daaruit gehoorzamen kan ons bezwaarlijk bekoren. Integendeel. Het kan ons alleen maar mateloos irriteren als God dit offer van mensen vraagt. Toch zegt Johannes iets diametraal anders. Vol​gens hem is het sterven van Jezus het grote teken dat de wereld nodig heeft. Hierin wordt manifest dat God de mens liefheeft tot het uiterste. Hij ziet mensen letterlijk dood-graag.

Daarom neemt Hij ons Jezus niet af. Op het kruis geeft Hij Jezus voorgoed aan de mensen: zo is liefde. Liefde overstijgt zichzelf door zichzelf te vergeten. Aan deze hoge levenswet heeft Jezus gehoorzaamd. Toen Hij in de aarde viel en stierf, was de aarde met zijn aanwezigheid aangeraakt en gezegend. Voorgoed. Zo wordt de doornenkroon een koningskroon. Het mag voortaan een troost wezen voor de velen die domweg en onrechtvaar​dig enkel met doornen worden ge​kroond.

Pasen is onze finale waarborg.

versie 11:  Het is zover…

Als je met zorg de aangegeven Johannestekst leest is het dui​delijk dat het over een keerpunt in het leven van Jezus gaat. Hij zegt dat zelf met evenveel woorden: ‘Nu is het uur aangebroken!’ Het is alsof alles heeft staan wachten op dit ogenblik. ‘Nu wordt het oordeel over deze wereld uitgesproken, nu is de vorst van deze wereld overwonnen!’ 

Wat was er gebeurd? Enkele Grieken waren naar de leerling van Jezus, die de meest Griekse naam had - Filippus - gekomen en ze hadden hem gevraagd of ze Jezus konden zien. Ogenschijnlijk een heel eenvoudig en onschuldig verzoek. Er moeten honderden, wellicht duizenden mensen, met hetzelfde verzoek gekomen zijn. Toch meent Raymond E. Brown - de grote Amerikaanse Johannes​specialist - dat dit Griekse verzoek juist het keerpunt in het leven van Jezus was. Iets wat wij, gezien de tegenwoordige moeilijkheden tus​sen de verschillende etnische groepen in het Midden-Oosten (en el​ders!) wellicht beter kunnen begrijpen dan ooit tevoren. 

De Grieken waren in de tijd van Jezus - maar ook lang daar​voor en lang daarna - het grote gevaar voor het jodendom. Ze waren geen militaire, politieke of commerciële vijanden. Ze vormden een cultureel gevaar. Ze speelden een beetje de rol die nu westerlingen - en vooral Amerikanen spelen in het Midden-Oosten ten opzichte van de islam. 

De aanwezigheid van de Amerikaanse troepen in het Midden-Oosten is naast hun militaire invloed, vooral gevreesd vanwege hun onvermijdelijke culturele invloed. Een hele beschaving staat onder druk en heeft daar grote moeilijkheden mee. 

Dat die Grieken kwamen vragen om Jezus te zien waš een geweldige doorbraak. Iets ongehoords, en waarschijnlijk gezien de eerste reacties bij de leerlingen voor hen ook iets ongewensts. Ze waren er in zijn gezelschap aan gewoon geraakt om in het gezel​schap te zijn van mensen, waar ze normaal gezien geen contact mee zouden hebben, zelfs met Samaritanen en Syro-Feniciërs. Maar dit waren Grieken. Filippus weet niet goed wat te doen. Zoals hij dat dan wel meer doet, gaat hij naar Andreas om hem raad te vragen. Vervolgens brengen ze samen de moed op om naar Jezus te gaan. Als Jezus het verzoek van de Grieken hoort, of misschien omdat hij merkt dat Filippus en Andreas besloten hun verzoek door te geven, antwoordt hij: Eindelijk is het dan zover! Het uur is gekomen. Nu zal iedereen mijn glorie zien. Alles gaat nu op zijn plaats vallen. 

Hij voegt aan al dat enthousiasme iets anders toe. Hij heeft het over de pijn en moeite die dit alles zal meebrengen. Er moet iets heel ouds doorbroken worden. Het zaad dat tot nu toe genen en le​ven beschermde en bewaarde moet openbreken en het risico van een nieuw bestaan aangaan om vrucht te kunnen dragen. Het leven waar we tot nu van hielden moet achtergelaten worden om het nieuwe in te kunnen gaan. En Jezus besluit dan op het einde van dit verhaal dat dit iets is dat alles en allen aangaat. Het is op dit punt van Johannes’ evangelie dat de hele waarheid over ons menselijk en creatuurlijke leven onthuld begint te worden. We behoren allemaal bij elkaar, of zoals het blad van de Neder​landse missionaire groepen het al zoveel jaren terecht in haar titel zegt, wij horen BijEEN. 

De termen ‘bij elkaar’ en ‘bijeen’ drukken de werkelijkheid van dit samenzijn niet tot op haar diepste diepte uit. Ze blijven oppervlak​kig boven de meest fundamentele grond van dit alles hangen. 

De grond van dit samenhoren is, dat het in Jezus duidelijk wordt, dat wij allen gelijkelijk gewild en bemind worden, door iemand die hij zelf abba noemt. 

Hier schuilt ook juist de grootste moeilijkheid. Het is deze soort gelijkheid waarmee wijzelf zo’n moeite hebben haar te aanvaarden. 

Wij zelf hebben moeilijkheden met de ‘Grieken’ van onze tijd, met de anderen die zo ‘anders’, of op zijn Grieks zo ‘barbaars’ schij​nen te zijn. Denk maar aan onze eigen leefwereld met haar discrimi​natie en vooroor​delen, haar racisme en etnische moeilijkheden. 

Onze kringetjes zijn nog te vaak te zeer gesloten, ook - en mis​schien wel juist! - in onze kerkelijke verbanden, waar een centraal westers-gericht bestuur, nog steeds moeite heeft de nieuwkomers van onze tijd, die Jezus willen zien, welkom te heten. En toch zou het allang zover moeten zijn… 

versie 12:  …
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