Derde zondag van de advent  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Het mag ook eens vreugde zijn…  (Filippenzen)

Aan het eind van zijn boek over Jezus schrijft G.K. Chesterton: 'ik geloof dat zijn geheim de vreugde was.' Daarmee bedoelde hij zeker niet dat Jezus een lolbroek was, een entertainer, een cabaretier. Dat is plezier, dat is het luchtige en kluchtige dat een mens niet kan missen. Zoiets hoort bij het leven, maar dat interes​seerde die mannen, die evangelisten en zo maar matig of zelfs helemaal niet. En wij maar thesissen schrijven over de humor van Jezus en over de vraag of hij gelachen heeft… Wij zijn immers van oordeel, dat leven zonder humor ongezond is en dat een dag zonder lach een verloren dag is. Wij hebben daarin volkomen gelijk, maar daarvoor volstaat ons gezond verstand. Daarvoor hebben we geen evangelisten en geen Paulus nodig.

Vandaag zegt Paulus ons met aandrang: laat er toch vreugde zijn in uw leven. Hij spreekt over vrede, over dankbaarheid, over vriendelijkheid. Wie Paulus een beetje kent, zal niet veronderstellen dat hij hier een les geeft in positief denken of in levenskunst. Voor vragen van het soort 'how to be happy' heeft die man geen interesse. Hij wist misschien dat Amerikanen zich daar later wel zouden mee bezighouden?!? Dit soort vragen zijn echt van onze vermoeide tijd.

Maar bij Paulus gaat het om iets anders. Voor hem gaat het om de vraag: is ons leven zinloos? Het gaat hem om de vraag of de mens veroordeeld is om zonder uitzicht te leven? Of de mens over​geleverd is aan al die anonieme machten, die ons leven dom en fataal beheersen? Als dat zo is, dan is het leven inderdaad dof en mat en zwaar. Dan leven mensen onder een donkere wolk van angst en wanhoop. Dan is het leven zonder zinnige zin. Dan kan je maar beter een frituur openen of een dodenmars beluisteren van wieg tot graf. Dan is het leven een echte zinloze passie, een dwaas avontuur. En dan is genieten van elk moment het enige wat min of meer zinvol is. Het cynisme is dan nog het beste alternatief. Daar kunnen radeloze mensen misschien nog eens mee lachen?

Maar voor dit soort spelletjes is Paulus te ernstig. Hij is er heilig van overtuigd, dat de mens die met serieuze zaken bezig is, het verdient serieus genomen te worden. Dat zegt hij ons vandaag: laat uw geheim toch uw vreugde zijn! Maar is dat zomaar een oproep of een wachtwoord van een scoutleider aan het begin van een dag? Nee, voor hem is dat de hamvraag, de cruciale kwestie: ofwel geloof je, dat een mens overgeleverd is aan zijn eigen vermogen en onvermogen, ofwel geloof je, dat er iemand is die je zal behoeden en bewaren.

Als je dat laatste kan geloven, dan is het woord van Chesterton waar, dan zal het laatste geheim van ons leven vreugde zijn.

Echt iets om Kerstmis voor te bereiden. Wij gaan op naar een feest dat vreugde zal zijn voor vele volkeren: heden is u een Redder geboren!…

versie 2:  Verheug u…  (Filippenzen)

Blijheid is nergens te koop. Was dat maar waar. We zouden zo'n winkel bestormen en niemand zou het erg vinden uren in de rij te staan. Want blijheid willen we allemaal. Met blijheid voel je je stukken beter. Met blijheid leef je graag. Je bent blij met het leven.

Je merkt dat het ook invloed heeft op anderen als je blij bent. Zij zijn dan blij met jou. Ze hebben graag dat je erbij bent, als er iets te vieren valt. Een blijde mens is een graag geziene gast.

Die blijheid kan niemand je ontnemen, behalve als iemand jou ontwijkt. Dan voel je je ongelukkig. Of als iemand je teleurstelt, dan verdwijnt je blijheid.

Wat opvalt is: dat blijheid zoveel met anderen te maken heeft. Als andere mensen het fijn vinden dat je er bent, dan maak je dat zo blij. Daarom kun je je op je verjaardag zo blij voelen, als er veel visite is, of als er veel post is. Want die visite en die post maken je duidelijk: ze zijn blij dat je er bent.

De apostel Paulus zit ook op dit spoor. Ook voor hem heeft blijheid te maken met de nabijheid van iemand anders. Hij zegt: 'Verheug u, want de Heer is u nabij.' Kijk, als je dat kunt geloven dat de Heer je nabij is, dan zul je blij zijn. Want waarom is Hij je nabij? Omdat Hij het fijn vindt in je nabijheid te zijn, omdat Hij blij is met je, omdat Hij blij is dat je er bent.

Blijheid heeft veel met anderen te maken. Of liever gezegd: anderen moeten laten merken dat ze blij zijn met jou. Dan ben je een blijde mens. Maar dan zul je ook aan anderen moeten laten merken dat je blij bent met die ander en die anderen. Dat is het geheim van een goed huwelijk. Dat is het geheim van een goede parochie. Blij zijn met elkaar…

versie 3:  …  (Filippenzen en Lucas)

De vreugde waartoe deze zondag oproept spreekt voor zichzelf: de Christus zal geboren worden, Kerstmis nadert, 'verheug u', 'gaudete'! De verwachting leeft en groeit. De blijde verwachting. 'Omdat het volk vol verwachting was…', schrijft Lucas vandaag, 'en iedereen zich aangaande Johannes de vraag stelde, of hij niet de Messias zou zijn.'
Het is niet het gemis dat blij stemt. Natuurlijk niet. Iets of iemand missen stemt niet blij. Maar ook niet iets of iemand hebben. De verwachting zelf stemt blij, om met wat we zullen hebben, met wie we zullen zijn, iets te doen, te ondernemen, te beleven. Pas heeft Paulus geschreven: 'Verheug u in de Heer te allen tijde', of hij voegt eraan toe: 'Laat al uw wensen bij God bekend worden.' Hij spreekt niet van de vreugde van het missen of het hebben, maar van de vreugde van het wensen. Wie alles heeft, wie verzadigd is, of wie niemand heeft met wie hij van zijn wensen kan spreken, die is nooit blijde in verwachting. Voor hem is het leven nooit advent.

Hij verwachte geen Messias. Hij verwacht geen Kind, dat zijn leven vernieuwt. Hij verwacht geen Profeet, die hem iets zegt van Godswege. Hij verwacht geen Leraar, die hem verder brengt dan zijn eigen wijsheid. Hij verwacht geen genadige Rechter, die hem zijn goed en kwaad voor ogen houdt, die blij is om het goed dat hij doet en die wat hij verkeerd doet kan vergeven. Hij verwacht Messias noch voorloper. Hij verwacht niemand of niets. Hoe zou hij de kracht van God verwachten, de zegeningen van de Geest, de overvloed van de genade bij de geboorte van een Kind, bij de wedergeboorte van een heel volk? Verwachting is blijdschap. Verwachting is advent.  Verwachting is het leven zelf.

De vreugden om een nieuwe geboorte, van de meisjes die dansen als een vriendin trouwt, van een overwinningslied na een strijd, van een oogstlied of een wijnlied, juichkreten op het leven, op de ruimte om iets te doen, om iets te laten groeien en op te voeden, breken uit na arbeid en voorbereiding van mensen die veel verwacht hebben. Zo spreken onze Boeken, zo vertelt onze geschiedenis, zo zingen onze psalmen. 'Die zaaien in tranen oogsten met gejuich'! Het zijn zij die veel verwachten die zaaien, ook vertwijfeld en in tranen, omdat zij ooit weer zullen zingen.

Het zijn de kleine lieden en de profeten die het voor hen opnemen. Het is Sefanja die Sion tot vreugde oproept en Israël tot blijdschap van hart, ook als de Assyriërs het land teisteren, in het Noorden en het Oosten, ook als Egypte in het Zuiden dreigt, ook als de Scythen het Westen bezetten.

Het is Johannes de Doper, die bekering predikt, ook als de leiders van Jeruzalem zwelgen in politieke en religieuze waan.

Het is Lucas die vertelt wat ook eenvoudige lieden moesten doen, 'mensen', 'tollenaars' en 'soldaten', ook al was hun hart altijd bereid om hun 'dubbele kleding' te behouden, om 'méér' te 'vragen dan' was 'vastgesteld', ook al wilden ze 'plunderen' en 'afpersen'.

Het is Paulus die Filippi oproept om 'de vrede van God' te zoeken, 'die alle begrip te boven gaat', ook al werden de christenen door Rome verdacht en door Jeruzalem vervolgd.

Tarwe en kaf maken geen brood. Verwachting en vervulling zijn één, zoals zuivering en viering, zoals advent en Kerstmis. 'Verheug u te allen tijde.'…

versie 4:  …  (Filippenzen en Lucas)

Nog even en het is weer Kerstmis. Voor de zoveelste keer vieren we in onze gezinnen en kerken dat God 'gekomen is van alzo hoge' en zich met ons is gaan bemoeien in een mens, het kind van Betlehem, de man van Nazaret.

'Nu zijt wellekome', zal er weer volop gezongen worden. Hij wel, denk ik dan, maar vele andere niet, want in vele delen van zijn wereld, lees ik, worden kleine boeren uitgezogen door grootgrond​bezitters. En wie daar roept om gerechtigheid, blijkt niet welkom; hem of haar wordt de mond gesnoerd. Missionarissen, die het opnemen voor de grootste armoedzaaiers, worden tot in het Vaticaan verdacht gemaakt. 'Nu zijt wellekome', zingt men het kind van Betlehem toe, maar de ideeën van de man uit Nazaret zijn veel minder welkom.

En al ons zingen overstemt niet het verdriet van anders gekleurde mensen die buiten spel worden gezet, of echte asiel​zoekers voor wie geen plaats is in onze herberg. Er staan muren van eigen​belang, en nog steeds zijn er kilometers prikkeldraad gespan​nen tussen volkeren.  Hij dus wel, maar wij niet welkom bij elkaar.

'Wat moeten wij doen?', vragen de omstanders aan Johannes. Wat moeten we doen om Hem werkelijk welkom te laten zijn?

Johannes werd indertijd voorgesteld als een ruige figuur, die met donderpreken het volk de oren waste, en hen opriep anders te gaan leven. Maar wanneer mensen hem vragen wat ze moeten doen, kan hij ook mild zijn, en in plaats van hoogdravende idealen voor te houden, blijft hij dicht bij huis en het alledaagse leven. Wat je moet gaan doen, zegt Johannes tegen de tollenaars en soldaten, is de gewone dingen goed doen. Op de plaats waar je leeft en werkt, moet je eerlijk zijn.

Natuurlijk worden er in de wijde wereld op vele plaatsen men​sen onderdrukt, maar ga eerst na, lijkt Johannes ons te zeggen, of er in je eigen omgeving geen mensen zijn die door jou of door anderen worden onderdrukt, klein gehouden, doordat ze van jou afhankelijk zijn, doordat je hun altijd een stapje voor bent, of beter uit je woorden kunt komen dan zij. Doe daar iets aan, heel dichtbij.

Want hoe praten we bijvoorbeeld heel dichtbij over mensen, die er - om welke reden ook - gekleurd op staan? Hoe praten en denken we in eigen kring over homofiele mensen? Daar - zegt Johannes - begint de ommekeer.En het prikkeldraad tussen jou en je naaste omgeving moet het eerst worden doorgeknipt. Wat we moeten doen, voordat het Kerstmis wordt, is gerechtigheid doen in eigen omgeving: dingen recht zetten als er verhoudingen krom​getrokken zijn, en zo mensen weer opnieuw tot hun recht laten komen.

Als we straks 'Nu zijt wellekome' gaan zingen, vierstemmig misschien, maar ons hart is er niet bij, klinkt het misschien helder en mooi, maar het kind in de kribbe vindt het hartstikke vals…

versie 5:  Johannes gaf een duidelijk antwoord…  (Lucas)

Drie keer vragen de mensen Johannes de Doper: 'Wat moeten wij doen?' Het is goed dat wij ons in deze adventstijd die vraag ook eens stellen. Wie meent dat hij in zijn leven niets te veranderen heeft, maakt zich zelf iets wijs. Wie meent, dat in deze wereld niets hoeft te veranderen, staat niet met zijn twee voeten op de grond. Voor elke klasse van de maatschappij heeft Johannes een praktische raad tot bekering. Want een betere wereld wordt ons niet in de schoot geworpen, daarvoor zullen wij ons zelf moeten inzetten.

Iemand had een droom. Hij droomde dat hij de hemel binnen​ging en achter de balie stond een engel. Verwonderd vroeg hij hem: 'Wat verkopen jullie hier?' 'Alles wat je maar wilt,' zei de engel vriendelijk. De man begon direct met zijn wensen op te sommen: 'Dan vraag ik het einde van alle oorlogen, betere leefcondities voor de marginalen, werk voor de werklozen en…' 'Excuseer mij, beste man,' viel de engel hem in de rede, 'u hebt me niet goed begrepen, wij verkopen hier geen afgewerkte producten, wij verkopen alleen maar het zaad!'
Johannes de Doper wist heel goed, dat hij alleen maar het zaad van de bekering kon uitstrooien; het Godsrijk op aarde voltooien, dat zullen de mensen zelf moeten verwezenlijken. Daarom geeft hij ook heel praktische raadgevingen.

Tot de eerste groep zegt hij: 'Wie dubbele kleding heeft, moet delen met wie niets heeft.' Wat zou Johannes nu zeggen tot een vrouw, die radeloos voor haar volle kleerkast staat en meent dat ze niets heeft om vandaag aan te trekken? En als Johannes over kleding spreekt, dan bedoelt hij hiermee alles wat tot het leven behoort. Wij hebben zoveel te delen: onze tijd kunnen we delen, onze zorg en onze liefde kunnen we delen, ons geloof kunnen we delen. Wij spreken tegenwoordig zo gemakkelijk van broederlijk delen en ondertussen geven we onze oude spullen weg of geven we een aalmoes.

Is er iets moeilijker dan delen? Echt delen? Ik denk hier aan het volgende verhaaltje. Een delegatie ging naar een ontwikkelings​gebied om daar te praten over delen. 'Delen is toch niet zo moeilijk,' zei de neger. 'Ik zal een paar voorbeelden geven. Als je twee huizen hebt en er is iemand die geen dak boven zijn hoofd heeft, wat doe je dan?' 'Wel,' zei de Europeaan, 'dan kan hij een van mijn huizen krijgen.' 'En als je twee auto's hebt en een ander heeft er geen, maar heeft er absoluut een nodig?' 'Dan kan hij een auto krijgen.' 'En als je twee fietsen hebt?' 'Dan krijgt hij een fiets.' 'En als je twee over​hemden hebt? Toe, waarom zeg je niets?' De Europeaan ant​woordde: 'Het probleem is dát ik twee overhemden heb.' Delen, echt delen, is uiterst moeilijk.

Een missionaris gaf eens een banaan aan zijn misdienaar. 'Eet ze maar op,' zei hij. 'Neen,' zei die, 'ik bewaar ze voor mijn moeder.' 'Hier, dan krijg je er nog een.' Hij is stil weggegaan zonder zijn banaan op te eten. Hij zal wel aan zijn grootmoeder gedacht hebben, die bij het gezin inwoonde. Om stil van te worden, die jongen in lompen leerde wat broederlijk delen is.

'Handel rechtvaardig,' zei Johannes tot de volgende groep, 'vraag niet meer dan wat voor jullie is vastgesteld.' De rechtvaardig​heid is niet de sterkste deugd van de christen. 'Hebben is hebben,' zeggen wij 'en krijgen is de kunst.' Met liefdadigheid bouwen wij geen menselijke wereld op, daarvoor is gerechtigheid nodig. Tot liefdadig​heid zijn wij wel bereid, maar over sociale rechtvaardigheid horen wij niet graag praten. Niemand wil iets afstaan van zijn pensioen, van zijn aantal werkuren. Wij klagen als de koffie duurder wordt en denken niet aan het hongerloon van de koffieplukkers in de derde wereld. Helder Camara klaagde eens: 'Als ik een arme brood geef, word ik als een heilige vereerd, als ik een arme bewust maak, waarom hij geen brood heeft, word ik als een communist gebrand​merkt.'
Wat moeten wij doen tegenover de veelvuldige nood in deze wereld, wat moeten wij doen als de morele waarden met voeten worden getreden, wat moeten wij doen met de armen midden onder ons? Johannes geeft ons een duidelijk antwoord: 'Bekeer je! Neem deze boodschap mee naar huis, en begin op dat kleine plekje grond, waar jij mag leven, met broederlijk te delen en in rechtvaardigheid te leven.'…

versie 6:  Dat was nu eens een goede preek…  (Lucas)

Was dat nu geen goede preek van Johannes? Dat lag ook aan zijn toehoorders: zij waren vol verwachting om Gods Woord te horen, ze waren daarvoor mijlen ver naar de woestijn gekomen. Ze willen de boodschap van Johannes horen en in zich opnemen, nog meer, ze komen na de preek bij hem vragen: wat moeten wij doen? De meeste pastoors hebben dat zeker nog niet meegemaakt. Meestal komen de toehoorders met de verwachting dat de preek kort is en de mis niet te lang duurt. Na de preek komen vragen: wat kan ik nu doen?  Neen, dat is niet voor deze tijd. - Gelukkig dat wij, pastoors, gewoonlijk de commentaar van onze toehoorders niet vernemen…

Als wij de woorden van Johannes de Doper horen, moeten we zeggen dat hij heel mild was. Johannes vraagt van de mensen niet het onderste uit de kan, hij vraagt niet het onmogelijke. Als je twee kleren hebt, geef er dan een aan diegene die er geen heeft en deel je voedsel zolang er mensen moeten sterven van honger. Als je rekeningen opmaakt vraag dan niet meer dan je toekomt en wees tevreden met je loon. Die mensen voelden aan: wat die man ons vraagt, is de wil van God; in die preek zit wat in.

Als ik die woorden van Johannes vandaag herhaal, is het goed mogelijk dat de mensen zeggen: die preek was niks. En als ik dan de collecte bekijk vb voor broederlijk delen of welzijnszorg, door de band 2 tot 3 € per persoon, dan vraag ik me af: was die preek dan niks?

Ja, ik kan de mensen van vandaag ook moeilijk aanspreken met die woorden van Johannes. Wie dubbele kleding heeft… wij hebben allemaal een volle kleerkast. Wie voedsel heeft moet delen… kijk eens naar de resten in de vuilnisemmer.

We spreken over rechtvaardig loon, de laatste cent uitgerekend door de computer. En tenslotte tevreden zijn met je loon… als er mensen zijn die zich geen auto kunnen aanschaffen en nooit eens op vakantie kunnen gaan.

En dan praten over de armen… Alles is toch perfect geregeld in de maatschappij met kinderdagverblijven, schoolopvang, zieken- en bejaardenhuizen. En wie dan toch nog door de mazen valt, kan nog altijd terecht bij het O.C.M.W.

Is dat echt zo? Willen wij dan niet zien of horen dat heel veel in onze maatschappij niet klopt? Ook al is het allemaal heel mooi, veel mensen hebben niet waarop ze recht hebben. Dat is zeker niet altijd hun schuld. Onze maatschappij is hard en koel. Ze heeft een hart van staal en daarom is alles zo koud en leeg. Het hart klopt alleen maar op de maat van vallende geldstukken. Hoe meer geld​stukken erin vallen, des te sneller gaat het kloppen, maar het hart blijft zoals het was: koud.

Nu kun je weer zeggen: die preek is niks, altijd hetzelfde. Weet je dan hoe het komt? Omdat wij Gods roepstem niet willen horen. De meeste mensen willen alleen maar horen wat past in hun levens​wijze. Voor de rest sluiten ze hun oren en hun hart, dan hoeven ze niet te delen, dan mogen ze onrechtvaardig zijn. En ja, ze vinden die preek toch niks.

Mag ik u uitnodigen om de woorden van Johannes de Doper ter harte te nemen. Het zijn woorden van God. En die woorden zijn niet niks, ook niet voor onze tijd. De maatschappij zou er goed bij varen als wij wat meer zouden delen, als wij er zeker van zouden zijn dat niemand ons zal afpersen en als we tevreden zijn met wat minder, ten bate van anderen. We gaan niet dicteren wat anderen allemaal zouden kunnen doen, maar vragen onszelf na deze preek heel ernstig af: en wat moet ik nu doen?…

versie 7:  Aan de slag…  (Lucas)

Wat moet ik doen Johannes? En ondertussen staat de naakte mens me aan te staren met een gesloten mond, met ogen die dwars door mijn dubbele kleding gaan. Wat moet ik doen met dat loon, dat werk, met dat voedsel, die talenten, die kast vol kleren?

Johannes, geef asjeblieft geen antwoord meer, want ik weet het, ik weet het zo goed: delen…

Uit het water stappen, uit de nattigheid van de overvloed, drin​gend, en de heuvel beklimmen waar gedoopt wordt met de geest van de bergrede: dat moet ik doen.

'En ze vroegen wat te doen.' Alles wat je dubbel, drie-vier dubbel hebt delen en er is genoeg voor ieder. Alle overdaad, die je slikt, sparen uit je mond en er is geen honger meer. Alle teveel niet langer najagen en er is rust in je.  Ik bid u…

'En ze vroegen wat te doen.' Tijd voor jezelf nemen. Bewust en biddend de dag beginnen; bewust en biddend de dag besluiten; rustdag vieren en aan werk en vermaak niet verslaafd raken; weten dat een mens hoopt op meer dan brood en spelen.  Ik bid u…

'En ze vroegen wat te doen.' Je agenda bewaken en deze dagen voor jezelf en je naasten openhouden; tijd maken deze weken om te praten met een ander, om te luisteren naar elkaar; oog hebben voor die worden vergeten, niet mogen meespelen, niet kunnen meedoen. Ik bid u…

versie 8:  Wat moeten wij doen, Johannes?  We zullen de koek delen…

Ergens in een dorp van de joden was er een man aangesteld om aan de ingang van het dorp te zitten wachten op de komst van de Messias. Op een dag klaagde hij er bij de oudsten van het dorp over dat hij te weinig betaald werd. Je hebt gelijk, zeiden die na lang beraad, jouw loon is inderdaad te laag. Maar bedenk ook dat je tenminste vast werk hebt…

Het is volop advent.Dat woord komt van het Latijnse 'Adventus Domini': de komst van de Heer. Wij wachten in deze donkere dagen voor Kerstmis inderdaad op de komst van de Messias, de Mensen​zoon, de ware Adam. Advent is dromen dat Jezus zal komen, zegt een kinderlied… In de Bijbel staat het vol van mensen die wachten. Op Jeruzalem. Op de morgen (wachter, hoe ver is de nacht?). Op de grote dag. Op het einde van de wereld. Op de komst van de lang​verwachte. Op de menswording, en de realisatie van het Rijk Gods. Maar meestal is dat wachten in de Bijbel niet passief. Het is geen zinloos 'wachten op Godot'. Wachten is in de Bijbel bijna altijd bezig zijn. In ver-wachting zijn. Voelen dat een geboorte nakend is. En daar blij om zijn - en één beetje bezorgd. En alles klaar maken opdat de geboorte, de verlossing vlot zou kunnen verlopen. Advent is de tijd van de vroedvrouwen en de verlos​kundigen, van de moeders die dragen en de vaders die zenuwachtig zijn… Maar advent is vooral de tijd van de wachters die uitzien naar de morgen - maar het is zover nog niet, de duistere nacht staat nog rondom…

Eén van die wachters uit de advent is Johannes de Doper. Het volk was 'vol verwachting' toen het luisterde naar hem, zegt Lucas. Heel zijn onderricht was een hartstochtelijke oproep tot ommekeer, bekering, 'revolutie' in het licht van wat komen zou. En het teken van die ommekeer was de doop in de Jordaan, een gebaar dat je goede wil moest zichtbaar maken; een intentieverklaring om te bevestigen: ik ben bereid om in die stroom, in die stroming te gaan staan...

Maar - zegt Johannes (en zegt de hele Bijbel) - aan die omme​keer moet een manier van leven beantwoorden. Bij de theorie en de grote woorden moet een praktijk aansluiten van concrete daden en acties: 'Draag dan tenminste vruchten, zodat je ommekeer blijkt!'
De één na de ander van de toehoorders stelt Johannes dan ook de vraag: 'Wat moeten we doen?' Dat was geen ongewone vraag in die dagen. Elke leraar van Israël werd er mee gecon​fronteerd. Lucas legt in de Handelingen van de Apostelen precies dezelfde vraag in de mond van de toehoorders van Petrus, wanneer hij samen met de andere apostelen getuigt van Jezus' dood en verrijzenis: 'Wat moeten we doen?' De vraag getuigt van interesse en openheid voor de gehoorde boodschap. Zij is alleszins een teken van goede wil. Wie een nieuw begin wil maken, een verandering in levenswijze, een ommekeer of bekering, kan niet anders dan deze vraag stellen. Je bent getroffen door een tv.-uitzending of een ontmoeting; je geweten roept je op tijdens een moment van nadenken of gebed… Iedereen maakt zo'n momenten mee. Het beste in jezelf wordt wakker gemaakt. En  meteen  voel je dat passief blijven toezien of -horen niet kan. De emotie van het geraakt zijn moet vertaald worden in een beslissing, een initiatief of een engagement, ja soms zelfs in een nieuwe levenshouding. Vandaar die vraag van de mensen: 'Wat moeten we doen?' Het antwoord van Johannes op die moeilijke vraag is verrassend concreet en eenvoudig, en ook uitermate praktisch. Dat antwoord is drievoudig:

Ten eerste: herverdelen van bezit en eigendom. 'Wie dubbele kleding heeft, laat hij delen met wie niets heeft. En wie voedsel heeft, laat hij datzelfde doen.'
Johannes raakt bij zijn toehoorders de gevoelige snaar aan van het bezit, het 'eigendomsrecht', en van de zekerheid en status die mensen daar steeds weer aan ontlenen. De ommekeer moet beginnen bij het delen met wie minder of niets heeft, bij het jezelf ontdoen van de ballast die de scheve sociale verhoudingen tussen mensen steeds weer in het leven roept en in stand houdt. Een nieuwe wereld, zegt Johannes, zal staan of vallen met dit 'socialisme' dat, wil het wat worden, in het hart van mensen moet beginnen, in hun bereidheid om iets van hun verworven rechten af te staan…

Ten tweede: hervorming van belastingen en kwijtschelden van schulden. 'Er kwamen ook tollenaars om gedoopt te worden. En zij vroegen hem: Meester, wat moeten wij doen? Hij zei hun: niet méér vragen dan voor u is vastgesteld.'
Opmerkelijk is de aandacht die Lucas schenkt aan de tollenaars, de belastinginners, ambtenaren in dienst van Rome - en daarom zonder​meer door iedereen bestempeld als 'collaborateurs'. Zij waren de heren van het geldcircuit, de witte-boordcriminaliteit. Zij hielden het Romeinse Rijk economisch staande, want zijn financierden de keizer… Het volk vreesde hen, omdat de meesten van hen zich zonder scrupules schuldig maakten aan afpersing, ten einde zichzelf te verrijken. Bij hen wordt de vereiste ommekeer door Johannes ondubbelzinnig gesitueerd op het vlak van financies, van inkomens en belastingen. Zijn oproep klinkt als een zeer concrete en dwingende eis tot financiële solidariteit met de zwaksten. Vandaag zou Johannes dit alles zonder twijfel ook 'internationaliseren' en op wereldschaal uitvergroten. Hij zou het hebben over een herschikking van de schuldenlast ten voordele van de armste landen en over het omkeren van de geldstroom van zuid naar noord. Hij zou door​bomen over een herziening van de intresten en pleiten voor het verlenen van renteloze leningen, over de rol van de banken en de verant​woordelijk​heid van het rijke westen…

Ten derde: beperken van militaire uitgaven, werken aan vrede en ontwapening. 'Ook soldaten ondervroegen hem: En wij, wat moeten wij doen? Hij antwoordde: Niemand uitplunderen, niemand iets afpersen, maar tevreden zijn met uw soldij.'
Soldaten zijn mensen die wapens dragen en een uniform, die een overheid en een militaire macht symboliseren. Johannes stelt de soldaten van zijn tijd en ook van onze tijd de vraag: besteden wij niet veel méér dan normaal is aan onze bewapening? Gaan de eisen van onze defensie niet zo ver, dat de armsten en de zwaksten daar weerloze slachtoffers van worden? Is er ook vandaag op dat vlak geen sprake van 'plundering' en 'afpersing' op wereldschaal…? Zo komt dus bij de Jordaan naast het geld ook het geweld aan de orde, zoals het altijd en overal is: die twee gaan hand in hand. Naast de 'Keizer' staat de 'Mammon', de God van het geld - en in het evangelie zijn dat de enige afgoden die bij name worden genoemd en veroordeeld. Want zo is het toch: wij zitten in een wereldmachine gevangen, waarin wij als rijke westerse wereld het onrecht financieren en gewelddadig bestendigen. Het is een afschuwelijke situatie, waar evangelisch-geïnspireerde mensen diep onder gebukt moeten gaan en van wakker liggen.

Die passage uit Lucas is geen tekst om bij weg te dromen, maar een programmaverklaring om mee aan de slag te gaan. Johannes de Doper en de andere adventsprofeten geven ons heel wat praktische tips die zeggen wat wij aan de toekomst (het naar ons toekomen van het Rijk Gods en van de Mensenzoon, de Messias) kunnen doen. Natuurlijk is zo'n Johannes de Doper een dromer. Maar hij is al evenzeer een realist. Want zijn tips hebben allemaal betrekking op het veranderen van de samenleving. Zonder economische en sociale rechtvaardigheid is de vrede van Kerstmis een illusie, zegt hij. Een louter innerlijke 'vrede van de ziel' is voor Johannes een veel te goed​koop surrogaat. Wij kunnen van een man als Johannes de Doper leren nuchter de toekomst van de Messias te verwachten. Dromend vanuit profetenvisioenen, en handelend metterdaad, hier en nu. Advent is: kop in de wolken en beide voeten op de grond. En vooral: de handen uit de mouwen - om mee te werken aan de mens​wording van onszelf en van de hele wereld. Advent is: dromen dat er een weg ontstaat, een geboorteweg. En als volleerde vroedvrouwen moeten wij die geboorte dag na dag voorbereiden, hier en nu.

Niet toevallig is de liturgische kleur van de advent paars. Het is de kleur van boete én de kleur van hoop en verwachting. Het is de kleur van de 'gemengde gevoelens', want paars is rood en blauw dooreen gemengd. Blauw zijn vanouds onze dromen, verlangens (weet je wel: de lucht is blauw en ik hou van jou…).  Rood is de aarde gedrenkt in het bloed van de slachtoffers van oorlog en geweld overal. Blauw is de droom van gerechtigheid en vrede.  Maar rood is de harde realiteit van deze, onze aarde. Wanneer nu dat rood en blauw, die droom en die werkelijkheid zich met elkaar vermengen, dan krijg je paars. Kleur van de advent. Kleur van bekering en verzoening. Koninklijke kleur ook, van het Koningskind dat komen zal, en van het Rijk Gods dat op handen is…

Nog steeds geldt - tot op vandaag - de vraag aan Johannes: 'Wat moeten we doen?' Die vraag is welbeschouwd, ten diepste een bidden. En op die vraag komt niet een pasklare oplossing als antwoord, maar een concrete opdracht. En deze opdracht heeft geen andere strekking dan deze: dat advent alles te maken heeft met de verhoudingen tussen mensen onderling. Herverdelen van bezit, voedsel en kleding, belastingshervorming en kwijtschelding van schulden; militaire uitgaven beperken en ons omschakelen naar een vredeseconomie, het heeft allemaal slechts één bedoeling: proberen te voorkomen dat de ene mens nog langer slachtoffer wordt van de andere, de ene 'klasse' van de andere, de 'derde en vierde wereld' van de 'eerste' of de 'tweede'…

Advent wordt niet enkel (en zelfs niet op de eerste plaats!) gevierd in de liturgie. Daar mogen we wél wekelijks luisteren naar de profeten, hun dromen delen. Maar veel meer nog gebeurt advent in de doordeweekse realiteit. Wie ingaat op Johannes' suggesties, beseft al vlug dat bijvoorbeeld Welzijnszorg veel meer is dan een bijkomende actie aan de rand van de advent. Steun aan Welzijnszorg is geen symbolische daad, geen kwestie van aalmoes.  Het is daad​werkelijk ingaan tegen de heuvel van teveel en de dalen van tekort.

Advent vieren betekent: een nieuwe levenshouding inoefenen van geduld en volharding. Het is té gemakkelijk om te zeggen dat het Rijk Gods reeds helemaal is aangebroken met de komst van het Kerstekind in Betlehem. De verkondiging van profeten zoals Johannes de Doper behoudt nog steeds zijn volle kracht, omdat het rijk Gods van recht en sjalom nog altijd heel ver weg is. De joden zeggen vanouds: als allen te eten hebben, gekleed zijn, vrij zijn, onderdak hebben - dán zal je zien dat de Messias is gekomen! Want de Heer komt op ons toe in heel gewone mensen, met name het meest en het eerst in hen die in deze wereld geen toekomst hebben… 'Wanneer, Heer, komt uw koninkrijk?' verzuchtte de oude rabbi in een joods verhaal. Eén van zijn leerlingen kwam binnengehold en riep: 'de bazuin heeft geklonken op de berg Sion, de nieuwe wereld is dus gekomen!'. De rabbi aarzelde even, opende rustig het raam en keek naar buiten. Toen zei hij laconiek: 'Nog geen vernieuwing te zien!' en sloot het raam weer. Het was alleen maar een idioot geweest, die ergens op een bazuin had geblazen. Loos alarm - meer was het niet…

Tot slot nog dit: Een joodse grootvader vertelde aan zijn kleinzoon het volgende verhaal over de Messias: Aan de poort van Rome zit een melaatse bedelaar, die waakt en wacht en wacht… Die bedelaar, mijn jongen, is de Messias. Op wie wacht hij dan? vraagt de jongen. De oude man legde zijn rechterhand op het hoofd van zijn kleinzoon en zei: Op jou, mijn jongen!…

versie 9:  Wat moeten wij doen?  (Lucas)

De preken van Johannes de Doper lijken ons misschien op het eerste gehoor een beetje dweperig. Dat gepraat over tarwe die in de schuur verzameld wordt en kaf dat verbrand wordt in onuit​blusbaar vuur, doen ons misschien denken aan ouderwetse preken over hel en verdoemenis. Toch valt de klemtoon in de prediking van Johannes de Doper vooral op het doen, op de praktijk van het godsdienstig leven.

Tot driemaal toe laat de evangelist Lucas de mensen Johannes vragen: Wat moeten we doen? En daarbij vermeldt hij speciaal twee groepen mensen die door de joden bijzonder veracht werden: tollenaars en soldaten, mensen dus die in dienst stonden van de gehate Romeinse bezetter.

Het is wel verwonderlijk dat die strenge profeet die Johannes de Doper was, helemaal niet zulke geweldige dingen eist van hen die hem vragen wat ze moeten doen. De tollenaars vraagt hij niet dat zij hun zondig beroep opgeven, maar alleen dat zij niet meer tol vragen dan is vastgesteld. Tegen de soldaten zegt hij niet: gooi jul​lie wapens weg, maar: mishandel niemand, plunder niet, en wees tevreden met jullie soldij. En aan de welgestelden antwoordt hij: wie dubbele kleding heeft, laat hij delen met wie niets heeft, en wie voedsel heeft, laat hij het​zelfde doen.

De hele prediking van Johannes de Doper gaat over bekering. Maar die bekering is niet een kort moment van bezinning en inkeer. Bekering is niet een opwelling van een ogenblik. Bekering is: vruchten voortbrengen. Bekering is: je egoïsme afleggen. Beke​ring is: iets doen. Bekering begint bij broederlijk delen.

Als wij Johannes de Doper zouden vragen: wat moeten wij doen? zou hij ons eigenlijk ook geen buitensporige dingen vragen. Als we goed zouden luisteren, zouden we horen dat zijn eisen gemak​kelijk binnen ons bereik liggen. Toch zou hij misschien dingen zeggen die ons niet zo heel aangenaam in de oren zouden klinken. In onze tijd zou hij misschien zeggen: plunder eens je kleerkasten, want de kleren die je teveel hebt, horen toe aan hen die er geen hebben. Controleer eens je bankrekening, want het geld dat je teveel hebt, hoort toe aan hen die er geen hebben. Want er zijn nog honderden miljoenen mensen op de wereld die onvoldoende kleding hebben en het aantal mensen dat dit jaar weer van honger gestorven is, wordt geschat op 60 miljoen, dat is ongeveer 200.000 per dag. En daarbij zijn dan nog niet meegerekend de zieken die sterven omdat de nodige medische uitrusting of medicamenten ontbreken. Daarbij zijn nog niet meegerekend de mensen die ster​ven door het drinken van besmet water, omdat behoorlijke waterputten ontbreken. En zo zouden we nog heel wat andere groepen misdeelden kunnen noemen, met wie wij iets zouden kunnen delen.

Zo is de prediking van Johannes de Doper helemaal gericht op de praktijk van het godsdienstig leven, op het doen. Voor ons betekent dat: je bent christen in je alledaagse doen, of je bent het niet; je moet christen zijn in je eigen beroep, de hele week door, en niet alleen zondags in de kerk. Christen zijn is inderdaad een kwestie van doen. Wij moeten ons geloof op de allereerste plaats waar maken door daden, door vruchten voort te brengen. De belijdenis van onze handen, de belijdenis van onze levenswandel is het waarmerk van onze belijdenis met het woord. Het is niet voldoende met de mond te belijden: Ik geloof in God. Je moet er ook de con​sequenties uit durven trekken.

Kort geleden las ik een roman een echte adventsgedachte. Een jon​geman vraagt aan zijn vereerde generaal: 'Gelooft u nog in God?' De oude generaal wordt stil en neemt de tijd om te ant​woorden. Zijn antwoord klinkt wel geloofwaardig: 'Ik weet het niet, ik heb hem nooit ontmoet. Maar het lag aan mij. Ik wilde Hem niet ontmoeten. Hij heeft mij voor beslissingen gesteld die ik liever wilde ontwijken'. Zou dat geen bekentenis kunnen zijn uit onze mond? 'Ik heb Hem niet ontmoet, maar dat lag aan mij'. Denkt u ook niet dat we God alleen ontmoeten als wij luisteren naar zijn boodschap? Is deze adventstijd niet de geschikte tijd om God te ontmoeten?…

versie 10:  Felle profeten…  (Lucas)

Profeten zijn gevaarlijk. Ze weten dat ze spreken in de naam van God. Beter dan wie ook beseffen zij wat God wil. Beter dan wie ook zien ze hoe mensen daartegen ingaan. Meestal hebben ze dan ook meer slecht dan goed nieuws te melden. Ze sparen hun dreigementen niet. Niets of niemand ontsnapt aan hun kritiek: koningen, rechters, priesters, rijk en arm, ie​dereen komt vroeg of laat wel aan de beurt. Zelfs de tempel en de eredienst blijven niet buiten schot.

Ook bij Johannes de Doper horen we dreigementen: ‘De wan heeft Hij in zijn hand om zijn dorsvloer op te ruimen...’ Het graan zal in de schuur verzameld worden, maar het kaf wordt verbrand. Niet te verwonderen dat profeten angst te​weegbrengen. Ze lijken er zelfs op aan te sturen. Gepaste schrik voor Gods oordeel kan een stimulans zijn tot bekering. Toch kan profetie ook ontaarden. Ze kan zo radicaal worden dat mensen erdoor in paniek raken. Misschien is iets van die verbijstering te horen in de vraag aan de Doper: ‘Wat moeten wij dan doen?’ Als Gods nakende oordeel zo streng is, kunnen we dan nog wel iets doen? Kunnen we onszelf nog wel veran​deren? Zijn wij niet veel te klein en te nietig om zoveel kwaad en ongerechtigheid te verhelpen?

Het is geen grote kunst om mensen te overdonderen met verlammende dreigementen. Of om ze, zoals dat vandaag veel gebeurt, met dof pessimisme op te zadelen. Elke dag krijgen we wel ergens te horen dat het allemaal van kwaad tot erger gaat, dat de situatie uitzichtloos is en dat elke poging om er wat aan te doen toch het averechtse effect heeft...

Maar zie wat Johannes de Doper dan doet. Er komen tolle​naars en soldaten naar hem toe. Zij genieten een slechte repu​tatie bij het volk. Nu zegt de Doper niet: ‘Jullie zijn de schuld van zoveel ongerechtigheid, onderdrukking en geweld in onze samenleving, jullie soort moet verdwijnen.’ In plaats daarvan zet hij hen ertoe aan om binnen hun beroep - dat nu eenmaal is wat het is - rechtvaardig en eerlijk te handelen: ‘Vorder niet meer dan u is voorgeschreven.’ Of nog: ‘Pers niemand geld af, ook niet onder valse voorwendsels, maar wees tevreden met uw soldij.’ En tot alle toehoorders: ‘Wie twee stel kleren heeft, moet delen met iemand die niets heeft, en wie te eten heeft, moet hetzelfde doen.’ Dat is taal van een echte profeet, van iemand die spreekt in de naam van onze God. God ziet name​lijk om naar mensen. Wat het tijdsgewricht ook mag zijn, hoe verdorven en uitzichtloos de situatie ook is, hoe waar het ook is dat mensen de boel verknoeien, mensen blijven mensen. Dat is niet misprijzend of laatdunkend bedoeld. Voor God zijn mensen altijd morele wezens, die op hun manier en met hun middelen in staat zijn om rechtvaardiger te worden en te zor​gen voor elkaars welzijn. Dat telt, ook al lijkt het geen af doen​de oplossing voor alle problemen. Zelfs bij monde van zijn felste profeten wil God dat iedere mens een betere mens wordt…

versie 11:  En wij, wat kunnen wij doen?…  (Sefanja / Filippenzen / Lucas) 

U hebt wellicht ooit gehoord van die mens, die de wijde wereld introk, om er carrière te maken. Omdat zijn ouders, die hem wel kenden, dat grootse plan niet zo zagen zitten, naaiden ze in de slip van zijn jas een goudstuk, als een appeltje voor de dorst. Ze spraken er met hem niet over, want ze dachten bij zichzelf: wanneer hij weet wat hij bij zich draagt, dan is het eerste het beste café goed genoeg. Zo ging die mens de wereld in. Het ging hem voor de wind. Hij leefde, verdiende geld en verloor het weer en tenslotte verviel hij tot armoede en stierf helemaal berooid, moe en zat van ellende. Door de armenzorg werd hij begraven. En die ontdekte wat hij bij zich droeg. Hij zelf heeft het nooit geweten, omdat hij nooit naar zichzelf had omgekeken. Wat zo dicht bij was, had zijn ellende kunnen verlichten.

De gelovige jood is er van overtuigd, dat in de schepping, waarin wij ons bevinden, Gods licht en kracht is uitgezaaid. God heeft zijn lichtende energie laten uiteen spatten in miljoenen kleine gouden talenten, die Hij neerlegde in levende en niet levende schepselen. Zo weerspiegelen allen tezamen Zijn grootheid.

Wijzelf zijn uit God geboren, een Godsvolk gezaaid in deze aarde. De mens hoeft die Goddelijke energie in hemzelf maar aan te boren en naar boven te halen. En daarmee is de vraag uit het evangelie beantwoord: Wat moeten wij doen? Gods talent in ons op het spoor komen; het beeld dat wij van God zijn zichtbaar maken. We hebben daarbij als voorbeeld Jezus Christus. Dat is wel nodig, want die Godsvonk blijft vaak door de chaos waarin wij leven, verstopt. Het is als een vuur onder de as. Dat vuur moet worden aangeblazen en gevoed. Zo niet, dan dooft het vroeg of Iaat. Zo gaat het ook met de Godsvonk in ons. Gods energie blijft verbor​gen als wij niet ontdekken, aanblazen en voeden.

Vandaag klinkt de roep: 'vreugde.' Dat betekent zoiets als: blaas dat vuur in je aan; geef het voedsel; wek de geestkracht in jou, want de Heer is immers dichtbij! Bij wijze van spreken in de slip van je jas. je bent in de wereld neergezet met een geweldige schat. Maar hoe gaat het? In plaats van te zoeken achter onze eigen ogen en oren, in onze eigen bagage waar die schat verborgen is, gaan we de wereld in en proberen te verdienen, carrière te maken. En hoe meer we verzamelen, hoe groter we worden. 'Vergaren' en 'hebben' betekent in onze wereld een naam krijgen, een 'ik' zijn. Maar ik denk, dat Jezus van Nazaret ons Iaat zien, dat het geen kwestie is van nemen en pakken, van uitputten en profiteren, van schatten zoeken buiten onszelf. Het is veel meer een kwestie van geven. En wat je moet geven, heb je bij je. Het is in je hart, achter je ogen, in je oren, onder je handen. Wij zijn zwanger van God, om zo te zeggen. Ieder van ons en wij samen. Wij lijken op Maria. Het enige dat wij te doen hebben is Hem ter wereld brengen. Ik weet niet of het u vergaat als mij, maar soms, 's avonds terugkijkend op de dag die voorbij is, moet.ik constateren, dat een dag voor mij pas goed is geweest, wanneer ik een ontmoeting had met mensen; wanneer ik een gesprek mocht voeren, dat er toe deed; wanneer ik wat vreugde kon zijn voor iemand die verdriet had.

Wat moeten wij doen? Zo luidt de vraag uit het evangelie. En Johannes zegt: 'gewoon doen wat je moet doen. Je hoeft niets bijzonders te doen. Ontdek de schat die in je is en gebruik die.'

'Hij zal u dopen met heilige Geest en vuur', zo luidt de belofte van Johannes de Doper. Hij zal je onderdompelen in geestkracht. Hij zal ervoor zorgen dat je mens van God kunt zijn. Deze Geest zal doen wegbranden wat die schat verduistert en verborgen houdt. Ik hoop voor u, voor mij, dat wij juist in de komende kersttijd de schatten willen opdelven die wij bezitten. En dat wij ervan kunnen uitdelen. Gedeelde vreugde, dubbele vreugde…

versie 12:  Wat moeten we doen?…  

Wanneer mensen in volle crisis leven, zoeken ze het adres van één of andere wijze. Ze zoeken iemand die een uitweg ziet. Van die persoon willen ze weten wat ze moeten doen. Als mensen daarop geen antwoord krijgen, zitten ze met diep ongenoegen in het duister. Dan gaan voor hen alle lichten uit. De figuur die dan klaar ziet, is dan een echte genade. 

Zoiets ongeveer moet gebeurd zijn twintig eeuwen geleden. Het waren toen zware tijden. Mensen stelden zich vragen over de toekomst. Hoelang heeft de aarde nog te leven? Zal de mens die dreiging overleven? En hoe zal hij die dreiging overleven? Vandaag zouden we dat cultuurpessimisme noemen. Dat was er dus toen ook al. Het zal telkens opnieuw, in elke eeuw, ergens ter wereld zo zijn. Een zekere Johannes mocht daar toen een antwoord op geven. Hij deed dat door te verwijzen naar iemand die komen zou: er is licht aan het eind van de donkere tunnel. Johannes deed echter nog iets meer. Hij zei wat ze in afwachting moesten doen. Heel concreet. Hoog bezoek moet worden voorbereid. Ook heel concreet. 

Zowel de ‘mensen’ als de tollenaars en de soldaten ontvangen hun eigen aangepast dieet. De toekomst afwachten is niet genoeg. Toekomst moet je verwachten door ze mogelijk te maken. Soldaten, tollenaars en ‘mensen’ mogen daaraan werken, ieder naar godsvrucht en vermogen. Zo wordt van de soldaten gevraagd niet te plunderen en niemand af te persen. Soldaten hebben blijkbaar sinds lang overal en altijd de reputatie afpersers en plunderaars te zijn. Zodus. Van tollenaars wordt gevraagd niet méér te vragen dan wettelijk is vastgesteld. Ook al rake taal. Van de anderen, van de mensen, wordt verwacht dat ze hun kleding en hun voedsel delen. Het is dus meer dan voor elk wat wils. Het is een opdracht met telkens een eigen kleur. Dringend te doen. 

Dat geeft ook een eigen kleur aan onze advent. Advent is meer dan leeg en passief wachten op een ijl en ver wonder. Het is zorg dragen voor het welzijn van de anderen. Dus letterlijk welzijnszorg. Zo zien christenen uit naar kerstdag. Ze bereiden een feest voor, voor anderen. Zo wordt de dreiging van de tijd gekeerd. Zo wordt duisternis overwonnen. Zo wordt vrede gesticht op aarde. In Jezus’ naam. Elke tijd opnieuw. Alle mensen, ook de tollenaars en de soldaten, mogen dat wonder mogelijk maken. Door iets te doen. 

Wellicht is dat zelfs het grootste wonder? Dat mensen van hoog tot laag, van generaal tot soldaat, van koning tot belastingont​vanger, van mens tot mens, werken aan de beloofde vrede. De echte kerststal wordt gebouwd door mensen die het feest van de tederheid maken door zelf vertederd te worden voor mensen die niet langer geplunderd en afgeperst mogen worden. Zo kan het onder mensen verkeren. 

Zo begrijp ik dat het vandaag vreugdezondag is, gaudetezon​dag. Paulus zegt ons dat de Heer nabij is als onze vriendelijkheid bij alle mensen bekend is. Gods vriendelijke gelaat wordt zichtbaar in het gelaat van de mens die tot vriendschap is gerijpt. We weten dus wat ons te doen staat. Christenen zijn mensen met een programma​boek in de hand. Daar staat alles in wat we te verwachten hebben. 

Die verwachting is onze gezegende toestand… 

versie 13:  Bekering is niet voldoende… 

In het relaas van Lucas zijn niet al zijn toehoorders tevreden met wat Johannes zegt. Ze bleven vragen houden. Zij begrij​pen dat Johannes’ prediking alléén de wereld en henzelf niet veel verder zal helpen. Daarom vragen ze: ‘Wat moeten we doen?’ Een vraag die tot driemaal toe wordt herhaald. 

Johannes spreekt hen van een bekering. Hij vraagt hun om zich te laten dopen. Zij zijn bereid om die stappen te zetten. Ze kunnen daar best inkomen. Het oude is voorbij, maar wat doe je met die wetenschap? Zijn bekering en het doopsel dat Johannes je geeft voldoende? Wat doe je daar thuis, in de politiek en in je werk mee? Moet je offers brengen, of je kleden in zak en as, of moet je misschien de conclusie trekken, die Johannes heeft getrokken, toen hij zelf de woestijn in trok? 

In het zuiden van de Verenigde Staten zijn christelijke gemeenten en kerken die een christelijke cultuur ontwikkeld hebben, waar die vragen niet worden gesteld. Het zijn beke​ringsgemeenten. Iedere week komen ze samen om te horen dat ze op de verkeerde weg zijn, dat ze zondaars zijn, dat ze zich moeten bekeren, dat ze zich persoonlijk dienen te bekennen tot Jezus. Gemeenten die keer op keer tentrevivals organiseren, niet alleen voor zichzelf, maar over de hele wereld. Je komt ze in Amerika, in Azië, maar ook in Afrika telkens weer tegen. Hun nadruk op bekering hindert hen vaak om verder te komen. Zij ontwikkelen geen echt geeste​lijk leven. Ze zijn bevrijd en gered, en dat schijnt alles te zijn. Ze dopen met een water dat het verleden weg wast. Voor je het weet is de tent weer opgebroken en weg. De Amerikaanse auteur Mark Twain schreef over hen in zijn autobiografie:  Revivalmissie. Iedereen werd bekeerd behalve ikzelf. Ze waren allemaal binnen de week weer zondaars.’

Hoewel Johannes in de lijn zit van een dergelijke bekerings​theologie, beantwoordt hij de vraag van zijn dopelingen. Hij vraagt hun niet de woestijn, of dat soort mystiek in te trekken. Hij vraagt hun niet hem te volgen, hoewel hij een groep leerlingen heeft. Ze moeten terug hun wereld in. Ze moeten hun bekering waarmaken in de manier waarop ze hun naasten behandelen. Zelfs tollenaars en soldaten kunnen belastingambtenaar en militair blijven, op voorwaarde dat ze hun beroep eerlijk uitoefenen. Het advies dat Johan-nes aan iedereen geeft, geldt ook voor hen: ‘Wie dubbele kleding heeft, laat hij delen met wie niets heeft, en wie voedsel heeft, laat hij hetzelfde doen.’ 

Dat is radicaal genoeg. Radicaal in de zin dat het terug gaat naar de wortel van ons geschapen bestaan zelf. De gescha​pen goederen zijn voor iedereen, zonder uitzondering. Het is de grondgedachte van de joods-christelijke gemeenschap gebleven tot op de dag van vandaag. Johannes Paulus II herhaalt dat beginsel in zijn encycliek Sollicitudo Rei Socia​lis. Een brief over hoe we ons ten opzichte van elkaar sociaal behoren te gedragen. Hij schrijft: ‘Het is nodig nogmaals te wijzen op het karakteristieke beginsel van de christelijke sociale leer: de goederen van deze wereld zijn bestemd voor allen. Het recht op privé-eigendom is geldig en noodzakelijk, maar het ontkracht de waarde van dit beginsel niet.’ 

Een advies zo radicaal, zo logisch, zo menselijk en tegelijker​tijd zo goddelijk dat het nauwelijks in praktijk wordt gebracht. Het klinkt prachtig, maar wie neemt het ernstig?

Geen enkele evangelist schijnt zich zo bewust van het verschil tussen rijken en armen als Lucas. Hij spreekt al over dat verschil in het Magnificat van Maria, als zij God prijst omdat de hongerigen te eten krijgen en de rijken zonder iets worden weggestuurd. Het is Lucas die afkeurend spreekt over hen ‘die in luxe leven’. 

Lucas is de enige evangelist die Johannes dat advies laat geven. De menigte rond Johannes moet op dit alles gerea​geerd hebben zoals wij dat zouden doen. Misschien dat dat een van de redenen is waarom Johannes er aan toevoegt dat het doopsel dat hij brengt dit soort van leven niet mogelijk maakt. 

Er zal iemand anders komen, een sterker en machtiger iemand dan hijzelf, die niet alleen met water de zonden uit het verleden zal wegwassen, maar die zal dopen met de heilige Geest en met vuur. Zoals wij gedoopt zijn, of niet soms?… 

versie 14:  … 
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