Vierde zondag van de advent  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Twee grote vrouwen…  (Lucas)

Het is weer eens vreemde taal, mythe​taal. En wij blijven daar​voor huiveren. Wij blijven daar allergisch tegenover. Wij geloven al lang niet meer in fabeltjes! Sorry, maar dat is precies ons groot ongelijk en de grove leugen van ons bestaan. Wij doen immers niets anders. Wij geloven voortdurend en ontzettend kritiekloos in mythen. Wij geloven in de mythe van de welvaart, van de weten​schap, van de horoscopen, van de mode, van de yoga, van transcendentale medi​tatie of van een zogenaamde reïncarnatie​doctrine. Wij zijn kritisch, zeer streng kritisch… totdat we onze eigen hartenklop ontmoeten. Dan is elke theorie welkom. Hoe onredelijk die ook moge klinken en vanwaar die ook moge komen…

Hier staan nu twee vrouwen tegenover elkaar, die abnormaal werden bevrucht. Of hoe moet ik dat noemen? Elisabet en Maria, die passen niet in onze 'normale' rubrieken van zwangere vrouwen. Zij hadden blijkbaar niet onze vragen over pijnloze bevalling, of hoe heet zoiets ook weer? Zij hadden andere zorgen. Zij leefden niet vanuit onze moderne vragen: hoe zal ik mezelf kunnen zijn, of hoe zal ik mezelf kunnen ontplooien? Zij zaten met de vraag: hoe zal ons volk zichzelf kunnen worden? Hoe heeft ons volk toekomst? Ze waren politiek zelfbewust. Jawel. Het waren Joodse vrouwen, en die had​den andere zorgen dan die van hun eigen statuut. Het waren in de letterlijke betekenis van het woord volks-vrouwen, vrouwen die voor hun volk leefden. Grote vrouwen dus. Gepassioneerde vrou​wen: ze leefden voor de passie van de toekomst! De feministen moeten hun modellen, hun vaandeldraagsters niet ver gaan zoeken.

Elisabet en Maria, dat is geen ordinaire ontmoeting. Dat is een ontmoeting op topniveau! Zij spreken niet over zichzelf. Wat meestal maar een saai lied is… Zij spreken over de mens met wie eindelijk alles anders wordt, over de Messias. Zij spreken over een thema dat ieder rechtgeaard mens moet beroeren: wordt het nu eindelijk goed voor de mens? Dat was hun gespreksthema. Hun politiek overleg: geven wij aan de mens, die het antwoord heeft, de kans om te spreken?

Geef toe dat dit niet banaal is, geen vrouwenpraat. Dit is een gesprek om op video te nemen. Hier zijn twee vrouwen bezig met de allerbelangrijkste vrouwenvraag: hoe komt er leven op aarde?

Zij zeggen ons vandaag wat Kerstmis is: zorgen voor nieuw leven op aarde, voor de geboorte van een droom die nooit sterven mag onder mensen.

Als we over enkele dagen bij de kribbe staan, vergeten we dan niet, dat twee vrouwen zeer groot hebben gedroomd. En… dat hun droom het verdient ernstig te worden genomen…

versie 2:  Zwanger van de heilige Geest…  (Lucas)

Een heel mooie afbeelding van Maria is die van een zwangere vrouw, die met een eindeloos lief gebaar haar hand houdt op de plaats waar haar ongeboren kind leeft. Zij draagt geen ceintuur. Haar kleed is ruim. Zij is in haar negende maand. Het kan niet lang meer duren. Haar lichaam heeft alle ruimte gemaakt voor haar kind, dat steeds groter wordt. Meer is niet mogelijk. Zij is zwanger van de heilige Geest. Nog is die vrucht van de Geest in haar. En met dat lieve gebaar zegt zij: 'Kind, ik heb je lief. Als je nog groter wordt pas je niet meer in mijn schoot. Dan kan ik je niet meer voor mijzelf houden.  Dan moet ik je weggeven.'
Nu wordt er gezegd dat Maria het beeld van de kerk is. Zwanger van de heilige Geest. Vol van de heilige Geest. Maar hierover denkend, worden we wat verdrietig. Want het heeft er alle schijn van dat de kerk niet vol is van de heilige Geest. Dat de kerk zich een dikke buik maakt om alles en nog wat, maar niet van de heilige Geest.

Doch het kan en moet anders. Daar moeten we voor bidden, daar moeten we aan werken. Want een stukje kerk hebben wij in handen. Een stukje kerk zijn wij zelf. En dat stukje kerk kan zwanger zijn van de heilige Geest. En de vruchten van de Geest zijn: vreugde, vrede, geduld, vriendelijkheid, goedheid, trouw, zacht​moedigheid en ingetogenheid. Daarvan kunnen wij toch zwanger zijn. Beeld van Maria. Vol van de heilige Geest. Met dat eindeloos lief gebaar: je past niet meer in mijn schoot. Ik kan je niet meer houden. Ik moet jou weggeven. Ga dan maar. Vrucht van de Geest. Iedereen mag van jou genieten.

Dit Mariabeeld niet hebben, maar zijn…

versie 3:  …  (Micha en Lucas)

Het is Micha, die vandaag de fakkel draagt van de vreugde​profeten van de advent. Een kleine profeet, die getuigt over de grote dingen die gaan gebeuren in het onbeduidende Betlehem.

We zijn op enkele dagen van Kerstmis. Maria bezoekt Elisabet die zwanger is. Zijzelf is zwanger van de heilige Geest. De kerk is zwanger van heilige kerstverwachting. De wereld is zwanger van vrede. Een goddelijk Kind wil geboren worden. Het vraagt al de energie van hart en ziel, van het lichaam van Maria, van ons eigen hart en ziel en lichaam. Het vraagt zijn plaats in onze wereld. Een Kind vraagt de eerste plaats. Alle koningen zullen ervoor moeten wijken. De wijzen en de armen zullen het aanbidden. Zij die het verwachten zullen het vanzelf de eerste plaats geven. De kerk moet naar haar oudste teksten grijpen om ieder jaar opnieuw haar vreugde en haar moed te vernieuwen, om aan dat Kind de eerste plaats toe te kennen.

De verlossing leert hier van de schepping. Wat in de kerk moet gebeuren, gebeurt eerst in het leven van zoveel vrouwen en mannen die moeder en vader worden, van de maatschappij waar kinderen welkom zijn. Geboorte is vreugde en moed samen.

Een welkom kind wordt uit liefde geboren, en liefde is vreugde en moed, is lichaam en geest, is herinnering en hoop, is aarzeling en gave, totdat het kind zelf lichaam en geest opentrekt en de liefde niet meer terug kan en wil. Met deze mengeling van gevoelens verwacht de kerk ieder jaar weer het Kind, en ieder jaar is het weer de Messias zelf die haar levenslust vernieuwt.

Het kind werd verwacht in Betlehem. 'Uit u zal geboren worden Hij die over Israël moet heersen'. Waarom niet uit Jeruzalem? Waarom niet uit de stad waar David koning was? Was de Messias niet uit de stam van David? David zelf was van Betlehem. Jesse, Isaï, zijn vader, was van Betlehem. Jeruzalem had alleen waan en trots betekend. Uit zo een stad kon de Messias niet komen. Hij was van de stam van David, Hij zou 'Zoon van David' genoemd worden, maar Hij was niet van Davids dynastie, niet van de lange lijst van bloedkoningen, wier troon nu door Herodes bezet was. 'De roe van Jesse' moest weer bloeien. Zo zingen de liederen van Kerstmis.  Alles moest herbeginnen. De Messias moest een nieuwe zoon van Jesse zijn, een nieuwe David van vóór het koningschap, een kind uit Betlehem, zoals David ooit eens geweest was vóór hij op de troon van Jeruzalem kwam, vóór hij door het slijk van zijn beslissingen en door het bloed van zijn oorlogen waadde.

Een kind moest geboren worden van vóór die tijd, ver van vóór die tijd. 'In het verre verleden ligt zijn oorsprong', profeteert Micha, 'in lang vervlogen dagen'. Een kind moest geboren worden, wiens oorsprong teruggreep naar de tijd vóór de dynastie van David, de tijd vóór de stamvader Abraham, de tijd vóór aller mensenvader Adam.  Van goddelijke oorsprong moest het kind zijn. Alleen God kon alles nieuw maken.

Toch moest de Messias een mensenkind zijn. 'Jahwe zal hen niet langer overlaten aan hun lot, dan tot de tijd dat de moeder haar kind gebaard heeft'. Die tijd van een god-menselijk kind is de tijd van Maria, is de tijd van Kerstmis, de tijd van Betlehem, de tijd van de vrouw wier vreugde en moed volkomen zijn, wier Gods​vertrouwen volmaakt is, wier Messiasverwachting totaal is, de tijd van Maria, 'vol van genade.'
Zij gaat haar nicht Elisabet opzoeken.Onder alle mensen op aarde zijn het die twee zwangere vrouwen, die het leven durven geven, die het diepst Gods liefde begrijpen, met hart en ziel, met heel hun lichaam…

versie 4:  …  (Micha en Lucas)

Zo vlak voor het geboortefeest van Jezus zet de liturgie van​daag zijn moeder Maria in de schijnwerper. Het heeft er even naar uitgezien dat Maria, terwijl in sommige protestantse kringen de gevoeligheid voor haar groter werd, in onze katholieke kerk op de achtergrond zou raken. Dat dit niet gebeurd is, is vooral te danken aan de devotie van heel gewone mensen, die nooit zijn opgehouden een lichtje te zetten bij Maria en de moeder van alle gelovigen hun zorgen voor te leggen.

Waarom voelen zich zoveel gelovigen bij Maria thuis? Misschien wel hierom: Maria heeft in haar leven allerlei onverwachte dingen meegemaakt, waar ze oorspronkelijk geen raad mee wist, gebeurtenissen die zij 'in haar hart bewaarde', en waarvan ze pas later ging inzien waarom haar of haar zoon dit moest overkomen.

Veel mensen zien in haar ervaringen iets van hun eigen belevenissen, want ook zij ontdekken pas later de betekenis van de zorgen en vragen die ze nu hebben. Daar kan Maria over meepraten, en daarom praten zoveel gelovigen graag met Maria.

Elisabet was de eerste van een lange rij mensen, die vreugde en steun vonden in haar nabijheid. Uit alles wat Maria's nicht Elisabet zegt, spreekt dat Maria ontmoeten een genade en zegen is.  Anderen tot zegen zijn, dienstbetoon in alledaagse dingen, ongezien onmis​baar zijn, maakt haar tot voorbeeld voor ons.

Nogal wat vrouwen hoor ik aan het begin van een interview via radio of televisie bijna verontschuldigend zeggen dat ze 'maar gewoon huisvrouw' zijn. En je krijgt wel eens de indruk dat sommigen denken dat ze pas in aanzien stijgen als ze kunnen vertellen dat ze er een baan bij hebben.

Ik kan me voorstellen dat sommige moeders op den duur hun gebondenheid wel eens als last ervaren, en gaan voelen dat hun wereldje wel erg klein is. Ik kan me voorstellen dat ze ook wel eens iets anders willen, 'weer wat meer onder de mensen willen zijn'.

Ik kan me voorstellen dat andere moeders deze gevoelens helemaal niet hebben, zich happy voelen, hobby's en interesses genoeg, en betrokken bij wat er in maatschappij en kerk gebeurt.

Ongetwijfeld leven we nog steeds in een mannenmaatschappij; en ook in onze kerk zijn het mannen die de dienst uitmaken. Maar het valt me op dat er, als er op ouderavonden gesproken wordt over geloven, altijd meer vrouwen zijn dan mannen. Dat heeft verschil​lende redenen; maar één ervan is zeker dat vrouwen gewoonlijk ruimere interesses hebben, meer openstaan voor de vragen en wonderen van het leven, vaak meer diepgang hebben.

Veel vrouwen zijn, in het spoor van Maria, ongezien maar onmisbaar, en door hun toewijding een zegen voor anderen. En dat zijn ze thuis en/of buitenshuis.

En de mannen mogen dan - ook in onze kerk - nog steeds de leidinggevende posities innemen, de leven-gevende posities zijn voor mensen als Maria.  Ze maken mensen blij, zoals Elisabet blij was met Maria…

versie 5:  God in mensen…  (Lucas)

Het evangelie van vandaag spreekt over twee vrouwen, die een kind verwachten. Maria, de moeder van de Heer, en Elisabet, de moeder van Johannes de Doper. Beide vrouwen hebben een bijzondere plaats in het heilsplan van God. Zij maken voor ons duidelijk wat God kan doen met mensen, die openstaan voor zijn woord, en hoe mensen handelen, die geleid worden door Gods Geest.

Laten we eerst eens kijken naar Maria. Zij is een mens, die God in haar hart draagt. Maria, die door het bergland van Juda naar Elisabet gaat, toont ons hoe het geloof zich op weg begeeft om Jezus naar anderen te brengen. Zij gaat met spoed, een heilige onrust drijft haar voort, zij gaat door het gebergte, niets houdt haar tegen, zij wil haar genade en haar geluk naar Elisabet brengen om het met haar te delen. God is voor Maria niet iets om over te praten, maar iemand die bij haar is, de onzichtbare aanwezige. Zo is zij de ontmoetings​plaats van de levende Heer voor Elisabet.  'Waaraan heb ik het verdiend dat de moeder van mijn Heer tot mij komt?'. In Maria wordt God op een nieuwe wijze ervaarbaar. Maria draagt God naar de mensen. Dat heeft zij niet in een keer gedaan, bij haar bezoek aan Elisabet, neen zij doet dat nog altijd. God komt tot de mensen door mensen die helemaal van Gods Geest vervuld zijn, God geeft vrede en vreugde aan de mensen, door mensen die helemaal met Zijn vrede en vreugde vervuld zijn. Men zegt dat wij leven in een tijd van Godsverduistering. Veel mensen kunnen God niet meer ervaren; voor veel mensen is God dood. Heeft deze klacht misschien niet haar oorzaak in het feit dat er onder ons zo weinig mensen zijn waarin God tegenwoordig kan worden, zoals Hij in Maria tegen​woordig was?

Kijken we nu ook naar Elisabet. Zij is het voorbeeld van een gelovige, die een bijzondere feeling heeft voor de aanwezigheid van God in andere mensen. Zij ziet niet alleen wat zich aan het oog aanbiedt, maar ook dat, wat onder de zichtbare werkelijkheid schuil​gaat en werkzaam is. Dit vermogen om het heilige in anderen te ervaren, waarmee Elisabet zo rijk begiftigd was, kan de mens zich zelf niet geven. Dat gebeurt onder de werkzaamheid van Gods Geest. Daarom juicht Maria ook over Gods genade, die iedere tijd opnieuw in mensen werkt.

Gelukkig ben je als je gelooft, dat wil zeggen, als je het waagt een stap verder te zetten dan wat je nu weet, ziet en kunt. Beide vrouwen hebben dit gedaan, hun geloof is tastbaar geworden, zij zijn voor elkaar een plaats van ontmoeting geworden met de levende Heer. Maria en Elisabet ontmoeten elkaar; de mens die God in zijn hart draagt en de mens die God in de ander erkent en prijst, staan tegenover elkaar. Beide gestalten beelden een wezenlijke grond​houding uit van een gelovig bestaan.

Laten we opzien naar Maria en ook proberen, zoals zij, de goedheid en mensenliefde van God in ons leven voor anderen zichtbaar te maken. Laten we ook kijken naar Elisabet, die zo fijn aanvoelde hoe God ons kan ontmoeten in gewone mensen. Ga door het bergland naar de mensen toe en stel de deur van je hart wijd open voor God, die naar je op weg is langs mensen om.

versie 6:  Maria op bezoek…  (Lucas)

'Het wordt licht als jij komt'. Zo begroeten de mensen elkaar in Tanzania. Dit is voor hen niet alleen een beleefdheidsformule. Ze willen daarmee veel meer zeggen.

Kan men het beter uitdrukken dan met deze woorden 'Het wordt licht als jij komt', wat een echt bezoek bij mensen bewerken kan? De bezoeker wordt beschouwd als iemand die, in de grauwe alledaagse dag, door zijn verschijnen en hartelijkheid een licht uitstraalt.

In de ontmoeting van Maria met haar nicht wordt deze groet ten volle bewaarheid. Het wordt licht in het huis van Elisabet als Maria komt. Er was reeds licht in dat huis, want Elisabet verwachtte haar kind als een waar godsgeschenk. Daarom noemde zij het ook 'God heeft zich barmhartig getoond'. Maar, met Maria, de Moeder van de Heer, komt de hele heerlijkheid van God dit huis binnen. Maria draagt immers het licht der wereld in haar schoot.

Maria en Elisabet tonen aan elkaar, maar eveneens aan ons, hoe wij ons de komst van het Godsrijk mogen voorstellen. Die twee vrouwen worden licht voor elkander door te delen in elkaars hoop en vreugde. In de tedere en attentievolle manier van omgaan met elkaar, maken zij duidelijk hoe God in deze wereld wil binnentreden. Het Rijk Gods gebeurt iedere dag opnieuw daar waar mensen door eenvoudige daden van geloof, goedheid en liefde elkaar nieuw leven en hoop kunnen schenken. Gods Geest, die Maria met spoed deed gaan over het bergland van Judea, vervulde Elisabet met dank​baarheid en vreugde.

Gods Geest wil nog elke dag zulke ontmoetingen tot stand brengen, als een teken dat Hij nog altijd geluk en vreugde in deze heilloze wereld wil brengen. Het wordt ook voor ons licht als de Moeder van de Heer in deze dagen bij ons op bezoek wil komen. Ook wij mogen het dan uitjubelen van vreugde, omdat ook wij elke dag mogen ervaren dat God nog steeds genadig op ons neerziet, als wij, zoals Maria en Elisabet, ruimte scheppen voor Gods heilzaam werken: zonder dit openstaan voor God blijft het donker.

Deze ontmoeting is voor ons een vingerwijzing hoe ook wij onderweg kunnen zijn met Christus naar de anderen, om aan anderen in hun bestaan een beetje licht te brengen. Kunnen wij niet, zoals Maria, deze dagen op weg gaan naar de vele mensen die eenzaam wachten op een ontmoeting? Misschien is een bezoek aan een zieke, bejaarde of eenzame mens meer waard dan een haastig afgeschreven kerstcadeau. Ze zullen ons zeggen: 'het wordt licht nu jij komt'. God zwijgt niet.  ls wij gedragen door Gods Geest naar de mensen gaan, zullen zij daarvan de geloofwaardigheid en de uitstralingskracht ervaren en hun hart zal juichen van vreugde.

Als wij gelovig uitzien naar de komst van de Heer, zullen wij evenals Elisabet de groet van de Heer mogen ervaren in de hartelijke goedheid van mensen die ons komen bezoeken. Maar dan moet onze geest wel geheel gericht staan op het komend heil, dat ook in ons grote dingen kan bewerken. Zo willen wij hoopvol uitkijken naar elkaar, opdat dit kerstfeest voor ieder van ons een bron mag worden van licht, liefde en leven.

God geeft aan ieder van ons een lichtje, een kleine lamp van liefde. Laat het schijnen voor vrienden en bekenden, maar ook voor mensen in nood, dichtbij en veraf. Als jij komt dan wordt het licht en als de Heer komt, dan wordt heel de wereld verlicht…

versie 7:  …  (Micha en Lucas)

In het evangelie waren we even getuige van een gesprek tussen twee vrouwen, die in verwachting zijn.  Ik zal het maar meteen eerlijk zeggen, dat ik - in het leven van iedere dag - wat verlegen ben met zulke gesprekken. Als ik er ongewild in verzeild raak, dan zou ik van de ene kant geboeid luisteren, van de andere kant de neiging hebben bescheiden een paar passen terug te doen. Dat laatste vanuit een zekere gêne: dit is niet bestemd voor mijn oren. En nog meer: ik zal wel nooit helemaal kunnen aanvoelen wat dat betekent en hoe het voelt. Dus ik zal me er maar niet in mengen. Ik zou alleen maar domme dingen zeggen.

Maar vandaag, met dit evangelie, moet ik toch wel preken. Twee vrouwen, Maria en Elisabet, die beide een kind verwachten. En ik kan er niet omheen. Ik merk dat ik geneigd ben wat in verheven woorden en serene taal te gaan spreken: 'Het wacht op het nieuwe leven in je binnenste. Leven met verwachting, hoe mooi is dat en hoe wonderlijk. Het jonge leven dat groeit in jou…'. Vrouwen zullen daar misschien wat nuchterder over praten. 'Morgen brengen', zei een jonge moeder. 'Het is heus niet alleen maar mooi en wonderlijk. Je moet er wel doorheen, door die negen maanden. Het kan je behoorlijk dwarszitten en je kunt er goed beroerd van zijn. En je kunt het nooit losmaken van de weeën en de pijn. De ongemakken tellen ook.'
Ik bedoel maar: leven met verwachting (en dan heb ik het toch maar over mannen én vrouwen), is niet slechts rozengeur en mane​schijn. Het is heel hoopvol en toekomstgericht, maar ook heel moei​zaam en alledaags. Je kunt er geen dag en geen uur van overslaan. Het maakt je blij en hoopvol, maar de zorg en de pijn horen er ook bij. Vertrouwen en onzekerheid tegelijk. Scheuten pijn en angst en scheuten van hoop. Zou dat de realiteit zijn waarin Maria en Elisabet elkaar treffen? Schommelend tussen hoop en vrees?

Het is in elk geval wel een situatie waarin ik mezelf en onszelf vaak aantref, met mijn hoop en onze toekomstverwachting. En juist in deze dagen voor Kerstmis komt hoop en verwachting soms in verhevigde mate bovendrijven.

'Weet u niet een adres waar ik de kerstdagen gezellig met een aantal mensen kan doorbrengen?'. De hoop en de pijn in één zin. Juist met Kerstmis hebben veel mensen er moeite mee dat onze wereld er zo uitziet.

Een aarzelende vraag: 'Zegt u in de preek nog iets over de bewapenings​wedloop met Kerstmis?'. De hoop op een veilige toekomst en tegelijk de doem van de ondergang en de dreiging van de wapens.

'Ik weet niet of ik er nog ben met Kerstmis', zegt een dodelijke zieke.  'Ik durf me dat niet voor te stellen.  Hoe zal dat zijn?'. De angst voor de dood en de hoop op leven.

'Ik zie zo op tegen die dagen', zegt een ander. 'Het is de eerste keer dat het alleen moet vieren, na dat verlies, na de scheiding. Ik hoop dat we elkaar er doorheen slepen. Ik hoop dat de kinderen komen.'.

Leven met verwachting, is dat niet altijd leven tussen hoop en vrees? De angst dat het mis kan gaan, de hoop dat het goed zal komen. Ook wij lopen met onze verwachting op alle dag. Iedere dag kan het gebeuren. Het eigenlijke leven is nog steeds in staat van geboorte. Intense hoop, en soms vergaan we van pijnlijk verlangen naar het leven dat nog komen moet.

Misschien is het goed nog even terug te keren naar Maria en Elisabet, vrouwen tussen hoop en vrees. Maar het verwonderlijke in deze ontmoeting is, dat de hoop het wint. Elisabet prijst Maria, omdat zij (zo staat er): 'geloofd heeft dat tot vervulling zal komen wat haar van Godswege gezegd is'. Er staat heel duidelijk zal komen. Het is nog niet zover. Maria moet nog maandenlang rondlopen, die hoop ronddragen in haar eigen leven. Zij zal er in alle opzichten haar leven naar moeten inrichten, rekening houden met het kind van je verwachting. En pas dan - heel veel later - wordt het werkelijkheid. Toekomstige tijd, geloof in de toekomst. Geloof in de vorm van hoop.

Zou de hoop die plaats kunnen krijgen in ons leven? Alle verwach​tingen meedragen in het vertrouwen dat het nieuwe leven van God kan groeien in ons? Eventueel met alle groeipijnen en ongemakken van dien. Ons leven erop instellend. Christelijke hoop is niet langer een utopie of luchtkasteel, waar je smachtend naar uitkijkt, maar permanente inspanning, blijvende zorg, voortdurende aandacht. In verwachting zijn (zoveel weet ik er wel van) is nooit een passief proces. Je bent er dag in dag uit druk mee bezig het kind dat je krijgt zoveel mogelijk levenskans te geven.

In het evangelie wordt nog iets duidelijk: in het leven van Maria én Elisabet is sprake van een wonderlijke geboorte. Onver​wacht en menselijkerwijs onmogelijk. En toch… De plannen van God gaan door, ondanks menselijke beperktheden, en de plannen van God lopen via hun leven. Waar mensen zich instellen op zijn plannen, daar gebeuren wonderen. Daar worden menselijke beper​kingen doorbroken. Christus komt ter wereld, waar mensen hun leven instellen op zijn komst. Sterker, de Messias roept en ademt en schopt in ons. Hij wil door ons leven naar buiten komen.

De hoop van de wereld, de hoop van Christenen, niet langer 'iets' maar 'iemand', een mens die zich helemaal instelt op Gods plannen; Jezus Christus en allen die sinds zijn geboorte leven in de verwachting van zijn rijk. Met die hoop, met die actieve verwachting mogen we naar Kerstmis toeleven…

versie 8:  Wij zijn maar kleine mensen…  (Lucas)

Zij moest haar geluk met iemand kunnen delen, er met een vrouw kunnen over spreken, die de taal verstond van haar lichaam en haar zou inwijden in zoveel nieuwe gewaarwordingen.

Na een lange tocht over het bergland van Juda was het witte huisje van Elisabet een verademing, met de koele dronk en de lieve woorden van welkom. Elisabet was zoveel ouder. Bij haar kon zij terecht met al haar vragen, met alles waarover zij de laatste tijd had nagedacht…

Zij hebben uren met elkaar gepraat onder de oude olijfboom. In de verte de silhouetten van Jeruzalem, de muren en de tempel… en voor hen het wijde land, zonovergoten.

'Weet je waarom ik zo gelukkig ben, Elisabet? Wij zijn maar kleine mensen. We hebben nooit iets te vertellen, we zijn arm, we zijn vrouwen. Als God mij nu uitkiest om moeder te worden, als God met mij iets voorheeft, dan toont Hij daarmee dat Hij aan onze kant staat. Hij roept geen koningin en geen kasteelvrouw, maar Hij vraagt mij. Eigenlijk moet ons dat niet verbazen, want zo is het altijd geweest in ons volk. Als ze honger leden of verslagen waren, als ze klein werden, dan vooral liet Hij hen voelen dat Hij niet veraf was. Daarom ben ik zo gelukkig. Het zal veel mensen moed geven, als ze dat horen, ook later, wie weet, vele eeuwen later.'

Zij zullen nooit over hun geloof spreken. Ze hebben de woor​den daar niet voor. Zij zullen nooit over hun gebed spreken, het zou pretentie lijken in hun mond. Zij zullen nooit over hun eigen gevoelens spreken: zij zouden zichzelf te belangrijk vinden… 'Met zo'n mensen kan ik op weg gaan', zegt God…

versie 9:  Dank zeggen voor vrouwen en moeders…

De oudere Elisabet, met nieuw leven in haar schoot, en het jonge meisje Maria, waarin de verwachting van Israël open bloeit, die mogen elkaar begroeten en het uitjubelen. Lucas laat Maria daar helemaal voor naar het zuiden reizen, opdat die twee elkaar toch maar zouden ontmoeten.

Ook nu zijn er vrouwen over heel de wereld, die ja-zeggen op de grote uitnodiging van God, die zijn menswording verder mogelijk maken. Met hart en ziel prijzen wij U, Heer, en we jubelen het uit, omdat Gij redding brengt en vol goedheid omziet naar eenvoudige vrouwen, die Gij hebt uitgekozen om de nieuwe tijd mogelijk te maken, die in al hun kleinheid en onmacht door U groot en sterk gemaakt worden.

Vrouwen, moeders die de spil zijn, die hun kinderen op handen dragen, die werken en werken om monden te voeden en het volk weer op te richten, die het woord nemen op bijeenkomsten en die de Bijbel ter hand nemen als ook hun verhaal. Zogezegd 'dwaze' moe​ders, die blijven roepen op pleinen tot zij informatie krijgen over hun verdwenen zonen.

Vrouwen, moeders, ook hier bij ons, die in catechese, zieken​zorg, in allerlei projecten warmte en openheid brengen in een kerk, die maar al te veel een mannenkerk is, die de zorg voor de concrete mens belangrijker vinden dan grote principes en onwrikbare wetten. Gekwetste vrouwen ook, die elkaar terugvinden na ontgoochelende ervaringen, die niet opgeven en hoe dan ook de weg verder gaan.

Wij danken U, Heer, voor die vrouwen en moeders, die uw menswording verder mogelijk maken, die meewerken aan de verlos​sing, die het nieuwe leven met zorg omringen en het toch niet voor zichzelf opeisen.

Wij danken U, Heer, omdat Gij zulke wondere dingen doet, omdat Gij de plannen van de trotsen dwarsboomt, de machtigen van hun voetstuk haalt en kleine mensen opricht, omdat de arme bij U gehoor vindt en de rijke met lege handen komen te staan.

Wij danken U voor uw belofte aan Abraham, aan het volk Israël, aan Maria en Elisabet, die wij vandaag gedenken.  Het verlangen en de inzet van zovelen zullen niet tevergeefs zijn.  Want Uw liefde is voor altijd en voor alle mensen. Amen…

versie 10:  Is geloof vrouwenwerk?…

Het verhaal van het bezoek van Maria aan Elisabet is het prachtige verhaal van de ontmoeting van twee vrouwen, die in verwachting zijn.Het is een verhaal dat helemaal uitdrukt wat advent is: verwachten, uitzien naar de toekomst.En in de manier waarop Elisabet Maria begroet, blijkt op een krachtige manier ter sprake te komen hoe de mens verantwoordelijkheid draagt voor bevrijding en gerechtigheid. De zegen waarmee Elisabet Maria begroet, en het lied waarmee Maria die groet beantwoordt: het speelt allemaal in op die advent en het wonder van de menswording, dat deze vrouwen aan den lijve ondervinden.

Maria en Elisabet: zij gooien in dit verhaal werkelijk hun troeven op tafel. En elk van beide met hun nog niet geboren kindje in de schoot, vormen zij een prachtig 'klavertje-vier', en kunnen zij dus van geluk spreken – wat ze dan ook uitvoerig doen in dit evangelieverhaal…

Een vrouw, een meisje nog, voelt het leven van haar kindje in zich en staat op. Ze staat op en gaat - dat zijn twee zeer krachtige woorden uit het bijbelse woordenboek. Ze vertrekt met spoed naar het bergland, op zoek naar een andere vrouw, een oudere vrouw. En die twee ontmoeten elkaar. Twee vrouwen die waarschijnlijk met de nek aangekeken werden, omhelzen elkaar. Ze zijn allebei tegen elke verwachting in in verwachting, voelen nieuw leven in zich en moeten geweten hebben dat daarmee alles anders zal worden.  

Elisabet, de oudere vrouw waar dat jonge meisje naar toe gaat, was gehuwd maar had nooit kinderen gekregen. In die tijd was dat reden genoeg om openbaar bespot te worden. Nu is ze eigenlijk te oud om nog een kind te krijgen, maar had God de oude Sara ook niet op late leeftijd een zoon geschonken? Voor God is niets onmogelijk.

Twee uitzonderlijke vrouwen zijn op een uitzonderlijke manier in verwachting. In hun positie lachen en zingen ze met heel hun lichaam en heel hun geest, met alles wat ze in zich dragen. Alles zal anders worden! Hier is God bezig. En Maria zingt haar Magnificat, want voor God is niets onmogelijk…

Maria stond op en ging met spoed naar het bergland. Opstaan? Waar hebben we dat woord nog gehoord? Klinkt dat niet naar Pasen? Naar opstanding? Verrijzenis? Is dat kleine tiener​meisje uit Nazaret een opstandige vrouw?

Het klinkt niet zo vertrouwd in onze oren, maar Lucas heeft haal wel zo beschreven. Maria stond op en ging op weg naar Elisabet. Ook dat werkwoord 'gaan' is zeer oud en zeer bijbels. Het is het werk​woord dat meteen aan Abraham doet denken, die immers geroepen werd om weg te trekken uit zijn land, en om te gaan naar het land dat Jahwe hem tonen zou… 'Gaan' is dan ook in de bijbel altijd een werkwoord dat met geloven te maken heeft, op weg naar verlossing, op zoek naar vrijheid en écht leven…

Op het moment dat die twee vrouwen, Maria en Elisabet, elkaar ontmoeten, begint het kind in de schoot van Elisabet te bewegen. En Maria, zonder kroon en zonder mantel, zingt, juicht met alles wat ze in zich heeft. Ze spot met de grote machthebbers. Ze roept het uit dat God naar kleine mensen toe komt en hen op de troon zal zetten. Alle rollen worden omgedraaid. Zonder scrupules plaatst Maria haar eigen ervaringen, samen met Elisabet, in de lijn van de grote geschiedenis van het volk Israël. De Heer zal in dit kind laten zien dat het kleine volk, dat steeds onderdrukt en vervolgd en vertrapt is door vreemde machthebbers, er mag zijn. Niets blijft meer op zijn plaats.  God schept nieuwe verhoudingen, en wie daarvoor openstaat mag van geluk spreken…

De reactie van Elisabet op de komst van Maria wordt door Lucas als volgt weergegeven. 'Op het moment dat je groet mij in de oren klonk, sprong het kind van blijdschap op in mijn schoot.  Gelukkige vrouw, die gelooft! Wat haar namens de Heer is gezegd, zal in vervulling gaan'. Volgens de joodse bijbelvertaler André Chouraqui betekent 'gelukkig' hier: de gelukkige zekerheid van iemand die weet dat hij op de goede weg zit. Hij vertaalt dit vers dan ook als volgt: 'En nu vooruit!  Rechtdoor op de ingeslagen weg!' Wat verderop in de tekst zingt Maria haar Magnificat: 'Voortaan prijzen alle generaties mij gelukkig'. Volgens Chouraqui is dit te vertalen als: 'En zie, vanaf heden zegt elk geslacht mij: en nu vooruit!'.

Dat geeft aan dit verhaal een wending, die ook het beeld, dat velen van Maria hebben, een ander aanzien kan geven. Geen zeem​zoeterige Maria, die gedwee en gehoorzaam doet wat haar gezegd wordt. Wel een Maria die weet en voelt dat ze op de goede weg zit, de weg naar het geluk. Zij weet van verlossing en bevrijding, en laat haar door niemand uit het veld slaan.Haar kind zal 'Jeshoua' heten, Jezus, en dat betekent zoveel als: Hij die redt.  God redt haar in het kind, dat redder van velen zal zijn…

Maria stond op. Zij was de eerste die de bijbelse boodschap wist te verkondigen. Ze keek daarbij niet deemoedig op naar de rijken, de machthebbers of de keizer van Rome. Ze keek gewoon recht voor zich uit en stond met beide voeten in haar eigen realiteit. Zo pro​beerde zij op haar manier de droom van God een beetje werkelijkheid te laten zijn: door van op afstand waakzaam aanwezig te zijn bij alles wat haar zoon Jezus deed, door niet weg te lopen als het moeilijk werd, door er bij te zijn tot het bittere einde. Om zoiets vol te houden moet je wel gelovig zijn…

Het evangelie van Lucas vertelt ons verderop dat Maria tijdens haar leven ook gaandeweg om zich heen heeft leren kijken. Naar al die verkrampte, vergeten, machteloze vrouwen en mannen, die haar zoon kwamen opzoeken. En zij heeft van Hem geleerd: voor al die kleine mensen is opstanding nodig. Reeds van bij het begin verdringt zich rond de kribbe van Kerstmis een stelletje ongeregeld: herders met wat verloren schapen, het schorremorrie rond de voederbak (schorremorrie is het Hebreeuws voor 'ossen en ezels'). En ook later, op zijn weg naar Jeruzalem, de stad-van-de-vrede: tollenaars, zondaars, prostituees, zieken en bezetenen. 'Voor hen is het koninkrijk van mijn Vader', zei Hij haar telkens weer. En zij geloofde…

Als ik christen wil worden, en iets van opstanding en bevrijding wil proeven, dan zal ook ik in eerste instantie om mij heen moeten leren kijken. 'En nu vooruit! Rechtdoor op deze ingeslagen weg!'. Mis​schien kom ik op deze weg enkele vrouwen tegen, eenvoudig, verwachtend de advent, opstanding vechtend tegen alle man-en-macht… Misschien kom ik op die weg die Man van Nazaret tegen, die stil houdt bij mensen die niemand zijn… Misschien begin ik zelf wel op te staan en te gaan, word ik opstandig tegen alles wat mensen klein maakt en uitsluit? Misschien ontdek ik bij mezelf een nieuw begin van leven?

Het verhaal van de ontmoeting tussen Maria en Elisabet eindigt met een opmerkelijke mededeling vanwege Lucas: 'Maria bleef ongeveer drie maanden bij haar; toen keerde ze naar huis terug'. Dat was dus niet zomaar een snelle koffievisite, daar in het bergland van Judea. Het was een echte ontmoeting. Drie maanden stonden Maria en Elisabet als vrouwen dicht bij elkaar. Ze bleven elkaar trouw in alle veranderingen, die hen te wachten stonden. Dat is meer dan een vluchtig beleefdheidsbezoek. Dat is het begin van een bondgenoot​schap. Maria en Elisabet gaan een verbond aan. Zij vormen met hun baby's een klavertje vier. Ze mogen tot op vandaag dus van geluk spreken. Deze twee vrouwen uit het Lucas-evangelie kunnen ons ook vandaag nog voorgaan in geloof. Ze hebben beiden aan de wieg gestaan van een nieuw en bevrijdend handelen van God. Nu kan het weldra Kerstmis worden. Waar vrouwen in verwachting zijn, daar spreekt men van geluk. Omdat voor God niets onmogelijk blijkt te zijn…

versie 11:  Ook wij worden door God gegroet…  (Lucas)

Op het einde van de advent brengt de liturgie Maria voor het voet​licht. Zij, die in verwachting is, draagt in zich de verwachting van de hele wereld, die hunkert naar de Verlosser. Zij brengt de vreugde van het heil.

In het evangelie gaat het over eenvoudige alledaagse dingen. Maria gaat gehaast op bezoek, omdat toen schijnbaar de tijd ook al krap was. Ze was bezorgd om tijdig bij haar nicht te zijn en om daar hulp te bieden. Twee zwangere vrouwen ontmoeten elkaar. Zij mogen het nieuwe leven als een geluk en als een onverwacht geschenk ervaren. Deze beide vrouwen hadden zo in beslag geno​men kunnen zijn met hun verwachting, dat ze geen tijd meer had​den om aan de ander te denken. Zo dikwijls immers worden wij ook zo in beslag genomen door ons eigen werk of door het werk voor anderen, dat we door niets of niemand gestoord willen wor​den. Hier echter is het anders! De ene vrouw denkt in haar vreugde des te meer aan de vreugde van de andere. Door de zor​gende groet wordt de Geest meegedeeld die zich uit in vreugde en jubel.

Een mens ‘groeten’ betekent dat je hem gezien hebt, dat je aandacht voor hem hebt en dat je hem goed gezind bent. Hebben wij zelf het niet dikwijls ervaren hoe wij uit de naamloze massa van een station een warenhuis weggeroepen worden door de groet van een vriend? Dan wordt heel de omgeving anders. Het anonieme valt weg, wij stellen ons open en er ontstaat nieuw leven. Hoe weldoende werkt de groet van een kameraad bij het begin van een werkdag. Wij ervaren dat hij onze zorgen begrijpt en dat hij met ons de last van het werk wil dragen.

Zo droeg die groet van Maria ook geest en leven in zich. Omdat zij​vol was van Gods Geest, omdat zij eerst door God gegroet was, kon zij aan Elisabet en aan haar kind heil en vreugde schenken. 'Zie, bij uw groet sprong het kind van vreugde op in mijn schoot.'
Elke zondag worden wij ook door God gegroet - de Heer zij met u - en wij zouden er ons bij het groeten van bewust moeten zijn dat alle mensen die wij door de week ontmoeten of tegen het lijf lopen, ook door God bemind en gezegend zijn. De ontmoeting van deze twee vrouwen was zo geestelijk geladen omdat zij in elkaar Gods Geest mochten ontdekken. Wij zouden elkaar heel anders groeten als wij ons bewust waren dat elke mens gedragen wordt door Gods Geest.

Elisabet op haar beurt leert ons dat elke groet aanvaard moet wor​den, dat je je moet openstellen voor de groet van de ander. Wij mogen er niet achteloos aan voorbijgaan. Als je gesloten blijft, groet men je ook niet meer. Eigenlijk groeten wij alleen die men​sen, waarvan we weten dat ze onze groet aanvaarden.

De kracht van de Geest en de ervaring van de vreugde van het heil wordt het duidelijkst in de ontmoeting met mensen die vol zijn van die Geest. De Geest wordt ons meegedeeld door anderen. Bij de groet van Maria werd Elisabet vervuld van de Geest en ook Maria op haar beurt jubelde het uit: mijn ziel prijst hoog de Heer. De Geest wordt door velen gedragen en meegedeeld. Datzelfde wonder van de Geest gebeurt overal waar mensen zich innerlijk voorbereiden op het ontvangen van de gaven van de Geest, waar mensen bereid zijn anderen te dienen. Als iemand je ontmoet heeft, zegt Moeder Teresa, moet hij gelukkiger van je weggaan dan hij gekomen is.

Er werd een kapelaan verplaatst tot groot verdriet van de parochianen. Zij stuurden een delegatie naar de bisschop om te vragen of de kapelaan mocht blijven. 'Maar waarom toch?' vroeg deze, "u weet dat hij niet kan preken, zingen kan hij ook niet. Ik zal een andere goede priester in zijn plaats sturen." Maar een eenvoudige werkman antwoordde: 'Ja, meneer de bisschop, dat weten wij allemaal, maar er is iets anders: van deze man gaat iets uit. En daarom willen we hem graag houden.'
Hiermee is ook de kern getypeerd van de ontmoeting van Maria met Elisabet. Van hen beiden ging iets uit. In het heil en de vreugde werd Gods liefde zelf ervaarbaar. Dat kan nog altijd gebeuren waar mensen, vervuld van Gods Geest, elkaar ontmoe​ten en zich in dienst stellen van God.

Zo zal het weer Kerstmis moeten worden. Uit de ontmoeting die mensen met elkaar hebben in deze drukke dagen, zou er vrede en vreugde moeten ontluiken. Telkens als mensen in goedheid en welwillendheid elkaar ontmoeten, wordt God zelf ervaarbaar in zijn gaven. Ik wens dat van u allen in deze dagen dat uitgaat waarvan Maria en Elisabet vervuld waren: een dapper geloof, een daadwer​kelijke liefde, maar ook de jubel van het hart en de vreugde van het christen-zijn…

versie 12:  Iemand zijn zaligheid zeggen…  (Lucas) 

Van dit verhaal gaat een onweerstaanbare charme uit. Geen wonder dat het bezoek van Maria aan haar nicht Elisabet zo​veel kunstenaars geïnspireerd heeft. Twee vrouwen ontmoe​ten elkaar. De ene is nog erg jong, de andere heel wat ouder. Allebei zijn ze zwanger. Tegen de verwachtingen in. Elisabet is al op jaren en Maria heeft nog geen omgang met een man. Met beiden is iets wonderlijks aan het gebeuren.

Lucas vertelt het verhaal van die ontmoeting om iets te zeggen over Johannes de Doper en Jezus. Hun afkomst maakt duidelijk wie ze zijn. Het hele kindsheidverhaal is trouwens een soort voorspel op wat komen gaat als die twee ongeboren kinderen volwassen zullen zijn. Johannes zal de komende Messias mogen aankondigen. Hij zal ook de eerste zijn om Hem te herkennen en aan te wijzen. Zijn hele optreden zal één grote verwijzing zijn naar Diegene die komt om zijn volk te redden. Hoe kun je dat beter uitdrukken dan door te zeg​gen: reeds in de schoot van zijn moeder verheugt Johannes de Doper zich over de nabijheid van de Messias?

Terug naar Maria en Elisabet. Zij komen niet bij elkaar om zich te beklagen over hun lot, al is daar voor beiden wel reden toe. Ze groeten elkaar veeleer als gezegende mensen. Er is sprake van de heilige Geest. Die twee vrouwen zien elkaar in dat licht. Zo wordt hun diepste roeping en bestemming zicht​baar. Van weerskanten beseffen ze wat God met hen voor​heeft. Ze noemen elkaar ‘gezegend’, omdat ze zich geborgen weten in Gods goede handen. Niet dat ze het allemaal doorhebben en begrijpen. De kans is groot dat ook bij hen onzeker​heid, bezorgdheid en misschien zelfs angst leeft. Toch voert de vreugde de boventoon, zozeer dat Maria als antwoord op de groet van Elisabet kan zingen: ‘Met heel mijn hart roem ik de Heer, met al mijn adem juich ik om God, mijn redder.’
Het verhaal is haast te mooi om op ons leven toe te passen. Toch kan ik niet aan de verleiding weerstaan. Even proberen. In onze beste momenten geloven wij dat elke mens uniek is als kind van God, dat elke mensennaam in de palm van zijn hand geschreven staat. Maar in de feitelijke omgang komt die gedachte zelden of nooit naar boven. Wie haalt het nu in zijn hoofd om een andere mens ‘zalig’ en ‘gezegend’ te noemen? Als het woordje zaligheid al valt, dan heeft het meestal een heel andere betekenis. Denk aan de uitdrukking: ‘Iemand zijn zaligheid zeggen.’ Net het omgekeerde van wat het woordje eigenlijk betekent. Hier prijzen die twee vrouwen elkaar wel zalig in de juiste zin van het woord. ‘Zalig’ is de andere, wan​neer hij of zij in het licht van Gods goedheid gezien wordt. Als zijn of haar diepste bestemming vanuit God begrepen wordt. Is het niet zo dat God met elke mens iets unieks voorheeft? Zou niet heel wat veranderen als we de andere af en toe eens in dat licht zouden durven te zien? Dat is pas ‘zalig’…

versie 13:  Ontmoeting…  (Micha / Hebreeën / Lucas)

'Ik ben zo terug, even een boodschap naar die of die, vijf minuten hoogstens tien.' 'Niet te lang hoor, want we gaan zo eten!' Dat overkomt mij zo nu en dan. Het bezoek duurt een uur, en niet de tien minuten die mij werden gegeven. Wat is er dan gebeurd? Ik dacht snel te kunnen afwerken, maar die ander heeft mij écht iets toevertrouwd. Misschien stond ik al met de knop van de deur in mijn hand, toen de tranen kwamen, toen de zorg kwam en de tobberij. Toen heb ik de ander echt mogen zien; hij of zij bleef niet verborgen achter formaliteiten. En dat deed goed. Ik moet het eerlijk bekennen op zo'n moment vergeet je de tijd en de klok en het eten. Juist als mensen ons echt iets meedelen, als ze ons iets laten zien van hun levensgeheim, juist dan worden we zelf toegankelijk voor die ander en voelen we aan onszelf, aan ons eigen hart en bloed: hier is sprake van menswording. Bij die ander, die ons zijn zorg, moeite en tranen toevertrouwt én bij onszelf, die mogen luisteren en misschien aarzelenderwijs een troostend woord spreken. In zo'n situ​atie ontdekken we: menszijn moet gedeeld worden.

'Waar zat je toch zo lang?', vragen de huisgenoten, als ik terug kom, 'nou is alles koud en verpieterd.' En ik zegt dan: 'ach, het geeft niet, zo is het beter. Het liep allemaal anders dan ik had gedacht.'

Dat is, denk ik, het toneel uit het evangelie van vandaag. Twee vrouwen beiden met een levensgeheim onder de leden, die elkaar ontmoeten, met elkaar vreugde delen, maar ook zorg. Want Maria, ongehuwde moeder, komt in al haar kleinheid en kwetsbaarheid naar Elisabet. En Elisabet, de onvruchtbare priestervrouw, te oud om een kind te ontvangen, is gastvrouw. Die twee delen met elkaar een geheim, waaraan zelfs hun kinderen, nog ongeboren, deel hebben. 'Zodra Elisabet de groet van Maria hoorde, sprong het kind op in haar schoot', zegt onze evangelist.

Elisabet en Maria. Juist in hun ontmoeting ontdekken ze hun eigen levensgeheim. 'Wat gebeurt mij toch', zegt Elisabet 'dat de moeder van mijn Heer naar mij toe​komt?' En Maria zegt -het staat niet in onze tekst maar wel in de Schrift -: 'hoog prijst mijn ziel de Heer, want Hij heeft neergezien op de kleinheid van Zijn dienst​maagd.'

Zij beiden worden aan hun ontmoeting mensen en God wordt zo mens in hen.

In Maria en Elisabet worden wij zelf geschilderd. Wijzelf wanneer we in vertrouwen en om te dienen naar mensen toegaan. Wijzelf, als we mensen ontvangen, als we hen werkelijk aankijken, als we delen in hun verdriet of hun vreugde, als we tijd en moeite aan hen besteden. En als we dat doen, weten we: hier is geboorte van leven aan de orde, hier is menswording.

Zo komt onder ons God aan het licht. Vandaag gebeurt dat nog heel intiem tussen twee mensen. Volgende week zullen we hier terug zijn. En dan gebeurt het in alle uitbundigheid, want als God naar mensen toekomt, als Hij Zijn eigenste levensge​heim - namelijk dat Hij een kind is - aan ons openbaart, dan is dat zo verleidelijk dat mensen komen van allerlei kanten.

Herders komen en koningen, zelfs de sterren gaan aan de wandel. Dan komt alles in beweging. Zo verleidelijk is dat, wanneer God zijn geheim openbaart: Ik ben een kind. Daarom zal het volgende week heel druk zijn in onze kerk en zo hoort het ook.

Mensen moeten zich laten verleiden om uit hun schulp te kruipen als er van 'Gods komen' sprake is… 

versie 14:  De vreugde van de schoot…  

Dit is hoge religieuze poëzie. Elisabeth en Maria en het kind in hun schoot. Het is meer dan een romance. Het is veel meer dan het verhaal van twee zwangere vrouwen die spreken over het leven dat beweegt in hun schoot. Het is zelfs geen vrouwenver​haal. Het is een verhaal van verwondering voor iedereen, voor de hele geschiedenis van de mensheid. De twee vrouwen erkennen dat grote dingen te gebeuren staan voor hun volk. Ze dra​gen een groot geheim. Ze zegenen de grootheid van hun kind, de vrucht van hun schoot. Wat zij in hun lichaam dragen, is een belofte voor de toekomst van de wereld. Ze zullen dan ook niet nalaten er een blij volkslied over te zingen. Al twintig eeuwen zingen wij dat na in piëteit. 

Deze ontmoeting werd ooit in een naïeve icoon uitgebeeld. Twee vrouwen staan tegenover elkaar. Ze tonen hun geopende buik met daarin een kind. Het vreemde daaraan is dat dit zo eerbiedig en zo sereen gebeurt. Het gebeurt als het ware zonder drift en zonder pikante passie. Maria en Elisabeth staan met het kind in de schoot in een ander netwerk. Zij gehoorzamen aan een andere logica. Zij zingen met open mond en open schoot. De ‘techniek’ van de zwangerschap en de geboorte is hen volstrekt vreemd. Of is dat voor hen heel gewoon? Zodat daarover geen traktaten moeten worden geschreven? 

Wij staan in elk geval ver af van de ‘gewoonheid’ van de schoot. Dat is voor ons een kwalijk belast erfgoed, dat meer dan vijftien eeuwen oud is. Het heeft dan ook ruim de tijd gehad om zich in te planten in onze genen en onze spieren, in onze hormonen en chromosomen, in onze verbeelding en onze dromen. Vele mensen hebben daar een bezwaard geweten aan overgehouden. Niet te verwonderen dat wij vandaag een generatie meemaken die zonder de taboes en de remmingen van vroeger wenst te leven. Dat dit tot nieuwe complexen voert en tot nieuwe taboes, weten we intussen wel. Toch intrigeert ons het lied van mensen die voor elkaar de buik openen. Zoals Elisabeth en Maria. 

Was het geloof van Israël dan zo vrij en ongedwongen ten aanzien van datgene wat wij maar onbeholpen ‘de dingen des levens’ noemen? Mensen die het kunnen weten, leren ons dat man en vrouw zijn en het ontvangen van kinderen voor hen te maken had met het scheppingsgeloof. Daarin werden man en vrouw aan elkaar gegeven. ‘En God zag dat het heel goed was.’ Ik lees zelfs dat een bepaalde traditie toen leerde de sabbat te vieren met lichamelijke omgang. Omdat man en vrouw dan vrij zijn onder Gods oog. Zij beminden met Gods lieve medeweten. De vrome jood zou daarom zonder complexen de liefde bele​ven... en er geen grote boeken over schrijven. 

Wij schrijven er wel boeken over. Probleemliteratuur. Gods oog wordt zodoende afgedekt. Affectiviteit wordt strikt privé. Omdat Gods oog ons beangstigt? Dáár is dus veel bevrijdingswerk te doen. Vermoedelijk met veellange en taaie moed. Maar eens zal het duidelijk mogen zijn dat God de eerste supporter is van onze vreugde. En dat de vrucht van onze schoot een geze​gende vrucht is. Elisabeth en Maria hebben het geweten. Zij dienden Gods verbond met het leven. Hun lichaam was als de ark van dit verbond, een woonplaats en vindplaats van God. 

Daarom sprong het kind op in hun schoot… 

versie 15:  Gezegend onder de vrouwen… 

De paus raakt niet uitgepraat over Maria. De theologen ook niet. Niemand in de kerk schijnt over haar uitgepraat te zijn. Miljoenen gelovigen bezochten en bezoeken Medjugorje. Vanuit Amerika, Australië en Europa zijn er vanwege haar bijna dagelijks vluchten naar dat plaatsje in Joegoslavië. Als je haar naam ooit in het openbaar onder katholieken vermeldt, merkje ogenblikkelijk datje een zeer tere snaar raakt. Dat was al het geval op het Tweede Vaticaanse Concilie. Toen men daar stemde over een speciaal document over Maria, was het stemmenverschil het kleinste van dat hele concilie. Zelfs voor de pers was het de spannendste week. Terwijl in de meeste gevallen de uitslagen van de stemmin​gen een meerderheid van ongeveer 94 procent te zien gaven, lag ze in dit geval net boven de 50 procent. Met een meerder​heid van 17 stemmen besloot men geen speciaal document aan haar te wijden. Ze zou - en met ere! - worden vermeld in het decreet over de kerk. De bedoeling was Maria te plaatsen In de gemeenschap van de gelovigen. In Australië is er een kerk waarin een beeld van Maria vooraan op de eerste stoelenrij zit. Het begon met de eerste menselijke evaluatie  van Maria die we vandaag in de evangelietekst vinden. Een andere vrouw, Elisabet, zegt van Maria: ‘Gij zijt gezegend onder de vrouwen en gezegend is de vrucht van uw schoot.’ Tweemaal valt het woord gezegend. Eenmaal wordt het gezegd van een vrouw en eenmaal van een man. Van Maria  wordt het gezegd omdat zij - en zij alleen op die manier - van Jezus kon zeggen: dit is mijn lichaam en dit is mijn bloed. Van Jezus wordt het gezegd omdat Maria’s zoon - en hij alleen op die manier - Gods zoon in deze wereld is. De consequenties van dit alles zijn nog niet volledig uitgewerkt. De Mariologie is een van de zich snelst ontwikkelende thema’s in de theologie. Dat dit iets te maken heeft met de nauwelijks erkende plaats van de vrouw in Gods rijk zal wel niemand verwonderen. In de bevrijdingstheologie is men hierin het verst gekomen. Hetgeen te verwachten was, al was het alleen maar omdat het Maria is die het Magnificat zong. Het Magnificat is een lied dat allerhande echo’s bevat van veel oudere bevrijdingsliederen die door vrouwen de hele bijbel door gezongen werden. Het is een lied dat nu zelf op zijn beurt weer meeklinkt in de bevrijdingsliederen van vrou​wen in Zuid-Afrika, in Latijns Amerika, en eigenlijk over de hele wereld. 

De Braziliaanse bevrijdingstheoloog Leonardo Boff meende in 1979 al, dat het vrouwelijke in Maria zo intiem met de heilige Geest verbonden is, dat men kan spreken van een hypostatische eenheid met de heilige Geest. Volgens hem kunnen een zich verder ontwikkelende feministische theolo​gie en een diepere reflectie op de tenhemelopneming van Maria alleen maar tot die conclusie leiden. Dat klinkt natuurlijk abstract, vooral als meditatie op de evangelie​tekst van vandaag, waarin twee aanstaande moeders elkaar ontmoeten. Toen men Karl Rahner eens vroeg of hij niet meende dat de aandacht voor Maria na het Tweede Vaticaanse Concilie in de kerk ernstig was afgenomen, antwoordde hij, dat na dat concilie theologen te veel invloed hadden gekre​gen in de kerk, hetgeen tot allerhande abstracties leidde. En abstracties - voegde hij er aan toe - hebben geen moeder nodig. Als je verwachtingen concreter zijn, heb je haar wél nodig. Haar Magnificat werd gezongen door de vrouwen -nonnen en leken - die enkele jaren geleden voor het paleis van president Marcos in Manilla protesteerden. Het werd gezongen door de vakbondsleiders van Polen in aanwezigheid van de paus voor de icoon van de Zwarte Madonna van dat land, als een protest tegen de onderdrukking van hun volk. 

Met dat lied wordt de herinnering aan Maria telkens weer opgeroepen als het teken en de drager van alle menselijke hoop, zwanger van het nieuwe menselijke leven. ‘Zalig de vrouw die geloofd heeft.’ Het is Lucas’ eerste zaligspreking… 

versie 16:  … 
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