Allerzielen  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Het noemen van de namen…

Eens per jaar, op 2 november, komt het kerkhof weer tot leven. Dan worden er levende bloemen neergelegd bij de doden. Dan worden er namen genoemd van hen die hier niet meer zijn. En daardoor gaan die mensen weer voor ons leven. En bij het noemen van iedere naam zien wij telkens weer iemand voor ons: misschien een moeder zoals zij altijd maar bezig was, een vader zoals hij liep te sjouwen, een man zoals hij zwaaide naar zijn vrouw, een vrouw zoals zij uit het raam keek, een vriend of een vriendin zoals zij fietste langs de wegen, een kind zoals het zat te spelen. Eens per jaar noemen wij hun naam, roepen wij hen, alsof wij tegen ze willen zeggen: wij zijn je niet vergeten.

Wij noemen hun naam met eerbied en genegenheid. En wij steken bij het noemen van hun naam een kaars op alsof wij hen levend voor God willen stellen met de bede: Heer, geef hun de eeuwige rust; Heer, laat ze leven voor uw aanschijn; Heer, U hebt hun naam geschreven in de palm van uw hand.

Wij noemen hun naam, omdat wij niet willen vergeten wie zij voor ons waren, en wat wij aan hen te danken hebben: die fijne momenten uit ons leven die wij ons nog. zo goed kunnen herinneren, en waarvoor wij hen te weinig, of misschien nooit bedankt hebben; het geloof, dat zij ons hebben voorgeleefd en voorgedaan, toen het misschien heel moeilijk was in hun leven.

Wij hebben ontzettend veel aan hen te danken. Zoveel, dat wij hun namen nooit zullen vergeten. Daarom noemen wij hun naam.

Het noemen van hun naam, maakt ons misschien weet verdrietig om het verlies van hem of haar die ons zo vertrouwd was. Maar ook dat is goed. Want tenslotte is het verdriet dat wij voelen de enige brug die ons met hem of haar verbindt.

Het noemen van hun naam maakt ook onze kwetsbaarheid zichtbaar, want je wordt je bewust van je eigen sterfelijkheid. Want als zij konden sterven, waarom wij dan niet?

Op 2 november komen veel herinneringen weer tot leven. Vandaag komen veel doden weer tot leven. Door het leggen van levende bloemen, door het aansteken van een kaars, door het noemen van een naam…

versie 2:  Dood, waar is uw overwinning?…

De mensen, heidenen en Joden, hebben in de loop van de tijd veel namen gegeven aan hun God: de schepper, de almachtige, de wre​ker... Maar de christenen hebben aan God een naam gegeven die je in de andere godsdiensten niet terugvindt. ‘Onze God’, zo zegt Paulus, ‘is de God, die Jezus uit de dood heeft opgewekt’. In de verrijzenis van Jezus wordt het diepste van Gods wezen zichtbaar. Onze God bezit zozeer de volheid van het leven, dat Hij aan doden eeuwig leven kan schenken.

Als je aan christenen zou vragen: in welke God geloof je? Dan hoe​ven zij geen lange verklaringen af te leggen; zij kunnen het wezen​lijke van hun geloof in één zin samenvatten; onze God wekt doden ten leven op. Dat is het meest ongelooflijke wat onze God doet.

Wij kunnen proberen de dood terug te dringen naar de rand van de maatschappij, wij kunnen doen alsof de dood niet bestaat, wij kun​nen de dood bewust doodzwijgen. Maar telkens opnieuw, of we willen of niet, worden wij weer met de dood geconfronteerd, heeft de dood schijnbaar het laatste woord. Als we eerlijk zijn moeten wij toch bekennen dat wij de dood reeds dragen in ons bloed, dat wij steeds leven met de dood voor ogen. Wij zien hem dagelijks op de televisie, wij ervaren hem telkens weer ook in onze naaste familie. De dood behoort bij ons mens-zijn, de aarde brengt mensen voort die te zwak zijn om eeuwig te leven en die van de andere kant toch weer te veel geest in zich dragen om zich eenvoudig bij de dood neer te leggen. De mens is door zijn stoffelijk lichaam aan de verganke​lijkheid van de aarde gebonden maar zijn mateloos hart kan alleen verzadigd worden door onvergankelijke waarden, door God zelf. 

In deze menselijke situatie klinkt de boodschap: God heeft Jezus uit de dood opgewekt en ieder die sterft in geloof aan Hem, zal eeuwig leven. In de verrijzenis van Jezus heeft God bewezen dat zijn macht bij de dood van de mens niet ten einde is, dat de dood niet het laatste woord zal hebben in ons leven. In de verrijzenis van Jezus wordt het duidelijk dat Hij de macht bezit om onver​gankelijk leven te schenken aan alle mensen. Daar waar mensen kunnen geloven in de verrijzenis van Jezus, daar begint een nieuwe schepping. Een christen gelooft sterker in de almacht van God dan in de vernietigende kracht van de dood. Zeker, wij zul​len allemaal door de dood heen moeten gaan, wij kunnen de dood niet ontvluchten; maar wij geloven dat de dood het begin kan worden van een nieuw bestaan.

Is het voor ons zo moeilijk om dit te geloven? Wil eigenlijk niet elke mens in het diepst van zijn wezen verder-leven, over-leven? Ligt dat niet als het ware in het wezen van elke mens? De meest primitieve mensen hebben hun doden toch al voedsel meegegeven en het spiritisme is al zo oud als de wereld. Is dan in die wens die we op het lint van de lijkkrans drukken: ‘tot weerziens’, niet een diep verlangen en een gelovig verwachten uitgedrukt? Kun je geloven, dat alles gedaan is met de dood, als je echt van iemand gehouden hebt?

Neen, geloven in het eeuwige leven is niet moeilijk, maar het is wel iets geweldig. Wij kunnen het zelf niet waarmaken en wij kunnen hier onder de mensen niemand vinden, die het voor ons waar kan maken. Maar juist daar, waar iedereen zwijgen moet, verkondigt de Kerk de belofte van Jezus: Ik ben de verrijzenis en het leven, wie in Mij gelooft, ook al is hij gestorven, hij leeft! Zo valt het licht van de verrijzenis reeds op het graf van onze doden. De witte bloemen op het graf zijn voor ons de aankondi​ging van het nieuwe leven dat Jezus geven zal. Voor de gelovigen is het graf slechts een kleedkamer, waar de mens zich ontdoet van het kleed van de sterfelijkheid om zich te bekleden met het witte kleed van de onsterfelijkheid.

Zeker, wij wenen en treuren ook omdat wij diegene moeten mis​sen, die wij eigenlijk niet kunnen missen, maar ook deze droefheid wordt reeds verlicht door het geloof in Jezus’ verrijzenis. ‘Gij moogt niet treuren’, zegt Sint Paulus, ‘zoals de heidenen, die geen hoop hebben’.

Laten wij proberen ons te troosten met deze gedachte, want Jezus is verrijzenis en leven voor ons allen…

versie 3:  Voetstappen van God…  (Apocalyps)


Is er van God nu nog iets te merken op onze wereld?  Het lijkt zinvol deze vraag te stellen op het feest van Allerzielen, bij de gedachtenis van onze overledenen.

Vaak wordt het tegendeel beweerd.  Dan horen we zeggen: 'Als er een God is, zou Hij niet toestaan dat er op onze aarde zoveel onrecht gebeurt.'  'Als er een God is, zou mij dit niet overkomen zijn', zegt een vrouw die haar man moet missen.  'Als er een God is die liefde is, zouden de joden niet massaal vergast zijn', zegt menigeen.

En al die mensen laten je eigenlijk met een mond vol tanden staan.  Wat moet je daarop zeggen, wat kun je daarop zeggen.  God lijkt verder dan ooit.

Als wij die vraag nu eens konden stellen aan Jezus van Nazaret, wat zou Hij antwoorden?  Als Hij nu eens bij die zieke had gezeten, als Hij nu eens met die kapers had gepraat, als Hij nu eens met die vrouw had gesproken.  Zou Hij dan ook met een mond vol tanden hebben gezeten?

Wij weten allen van mensen, die waren zoals Hij.  Wij weten nog van paus Johannes.  Ineens waren er geen protestanten en geen katholieken meer, die iets kwaads wisten te zegge van de paus van Rome.  Want Johannes verliet het Vaticaans paleis om op bezoek te gaan bij gevangenen, heel gewoon.  En we zeiden allemaal: wat een goed mens is hij.  En hij liet het diner dat de Vaticaanse kok had klaar gemaakt staan en zei: 'Geef mij nu eens dat stuk worst, dat mijn broer heeft gebracht.'  En we zeiden allemaal: eindelijk een echt mens die paus is geworden.

En zoiets, maar een beetje anders zeiden de mensen toen Franciscus leefde, en Theresia van Lisieux, en pater Damiaan, en broeder Isidoor, en Martin Luther King en zoveel anderen.  En toen Jezus leefde zei men: 'Hij heeft alles wel gedaan.'

Zou er dan toch van God iets te merken zijn op aarde?

Een van de vrienden van Franciscus, de heilige Bonaventura, heeft eens gezegd: 'Overal op aarde zie je de voetstappen van God.  Die zie je in de natuur, die zie je ook in sommige mensen.'

Er is een gebed, waar je lang over na kunt denken en waarin gezegd wordt: onze goedheid is uw werk.

Allerzielen wil ons zeggen: God is niet dood.  Hij leeft.  Kijk maar om je heen, in zoveel mensen, in zoveel goede mensen...

versie 4:  Paars of wit?…

Wit is in de liturgie de kleur van blijheid, van feest.  Paars daarentegen is de kleur van droefheid.  Wit zou dus passen op het feest van Allerheiligen.  Paars zou beter passen bij de gedachtenis van de overledenen.

Wat moet het zijn in deze viering?  Veel wit met een beetje paars?  Of veel paars met een beetje wit?  Veel blijheid met een beetje verdriet?  Of veel verdriet met een beetje blijheid?

Natuurlijk geloven wij en willen we ook graag geloven, dat onze dierbare overledenen eeuwig gelukkig zijn.  Zij zijn de heiligen in de hemel.  Maar één heilige in de hemel betekent wel veel verdrietige mensen op aarde.

Dat was zelfs bij Jezus zo.  Hij huilde omdat zijn vriend Lazarus gestorven was.  En over zijn eigen aanstaande dood zei hij: 'Gij zult wenen en weeklagen'.  Terwijl hij toch duidelijk had gezegd: 'Ik ga heen naar de Vader'.  Ook bij hem was het dus veel paars met een beetje wit.  En voor de meeste mensen weegt dat paars zwaarder dan het wit.  Een kind zei heel verdrietig na de dood van zijn vader: 'Blijft papa nu mijn hele leven dood?'  En een weduwe zei: 'Sinds mijn man dood is, spreek ik God nooit meer'.  En een man die alleen was achtergebleven zei: 'Ik wil best geloven dat zij nu gelukkig is, maar begrijpen kan ik het niet, want zij was nooit gelukkig als ik verdriet had, en ik heb verdriet omdat zij niet meer bij me is'.  En alleen omdat hij zo'n groot geloof bezat was hij tevreden met het antwoord: 'Maar was jij dan verdrietig als zij gelukkig was?'

Het is allemaal veel paars met een beetje wit.  Wat hebben we in onze Nederlandse taal een groot stuk geloof als we van een dode zeggen: 'Hij is overleden, hij is over het lijden heen; aan de andere kant gekomen, waar geen lijden meer is.  Waar de Heer, die het verdriet niet ontkent, de tranen wegwist uit onze ogen.  Hij zegt: "Gij zijt nu wel beproefd, maar wanneer Ik u zal terugzien zal uw hart zich verheugen en die vreugde zal niemand u kunnen ontnemen".'

Wij gaan straks ons geloof weer levend maken als we zeggen: 'Ik geloof in de gemeenschap van de heiligen.  Ik geloof in de verrijzenis van het lichaam en het eeuwig leven.'  En dan mag er gerust plaats zijn voor verdriet.

En laat niemand ons dat verdriet ontnemen, want tenslotte is het verdriet de brug die ons met een overledene verbindt.  Als wij dat verdriet maar niet gaan koesteren.  Wij mogen verdriet hebben.  Maar het verdriet mag ons niet hebben.  Het verdriet mag geen bezit van ons nemen.

Wij mogen best verdriet hebben, als het wit uiteindelijk maar de overhand krijgt...

versie 5:  …

Overal ligt nu het bruin geworden en gestorven blad onder de kale en treurende bomen. Overal om ons heen zien we de vergankelijkheid. En in dat donkere herfstdecor vieren we Allerzie​len. Zoals het destijds donker werd op Golgota, zo wordt het telkens herfst en weer donker in ons hart wanneer een van on​ze dierbaren sterft. Maar bij alle duisternis spreken we ook van​daag over licht in en na de duisternis, en we gedenken mensen die een lichtje bleven in ons hart.

Soms bannen mensen anderen uit hun leven: ‘Die en die hoef ik nooit meer te zien’. Verbitterd schrappen we hun naam uit onze agenda. En soms schrijven we hele groepen af: die en die horen niet bij ons; die zijn niet van ons niveau, niet van ons soort; die willen we niet kennen.

Het voorbije jaar, of al eerder, deden velen van ons juist anders​om. Er viel een dierbare weg uit hun kring; er kwam een lege plek aan hun zijde. Maar de overledene werd levend gehouden in onze gedachten, in onze gesprekken. En vandaag nog meer dan anders houden wij hen levend in onze gebeden. Het is een karaktertrek van christenen de doden niet dood te zwijgen. In onze verhalen over hen komen wij op verhaal, en houden wij hen levend in ons midden. Zo heeft zich het bidprentje - te​recht, meen ik - ontwikkeld tot een klein persoonlijk getuigenis over de overledene; een geschreven monumentje om iemand die gestorven is, levend te houden. Soms gaat het daarbij over ‘hele’ mensen, mensen uit één stuk. Maar ook heel dikwijls over ge​broken mensen. Maar wat niet gebroken kan worden - zo voe​len we dat bijna altijd aan -,is het spoor van liefde dat ze ge​trokken hebben. En daarom zijn zovelen ons dierbaar, of beter: heilig geworden.

Daarom vieren we Allerheiligen en Allerzielen in één adem. Met Allerheiligen vestigt de kerk de aandacht op hen die naar het geloof van de kerk heilig zijn, en zeker zijn thuisgekomen bij God. Met Allerzielen gedenken we al die gewone gestorven men​sen die ons heilig zijn: onze eigen man of vrouw, vader of moe​der, ons eigen kind. Allerheiligen gaat over hen die in de kerk met licht worden vereerd. Allerzielen gaat over hen die van ons een bloemeije op hun graf krijgen, een lichtje bij hun foto. En zoals wij hen levend houden in en onder ons omdat zij ons heilig zijn, zo zal God het werk van zijn eigen handen niet over​laten aan het donker. Dat geloof ontlenen we aan Jezus van Nazaret. Van Hem weten we dat God niemand uit zijn agenda schrapt. Integendeel: onze namen staan geschreven in de palm van zijn hand. En Hij is het, die alles nieuw zal maken. Bij alle tranen van verdriet, van woede misschien, van machte​loosheid, is er een eeuwenoud verhaal waarin mensen hoop en troost hebben gevonden. Het is het verhaal over de vrouwen die met hun hart vol verdriet naar het graf van Jezus gingen, en Hem daar niet meer aantroffen. Wel een paar engelen, bood​schappers van God, die vroegen: ‘Waarom zoeken jullie de levende bij de doden? Hij is niet hier. Hij is verrezen!’. Het is dit nieuws van die vroege morgen toen, dat deze donkere Allerzielenavond wat lichter kan maken…

versie 6:  Over de dood heen… (Marcus)

We zouden meer willen weten. Hoe is het daar, aan de over​kant? Wat komt er na de dood — als er nog iets komt. We ver​moeden wel dat de dood niet zonder meer het einde kan zijn. We hopen onze geliefden ooit terug te zien. 'See you later!’ las ik onlangs op een doodsprentje. Maar zal dat wel zo zijn? We kunnen ons nauwelijks voorstellen hoe dat mogelijk is. De volksmond merkt op dat nog nooit iemand teruggekeerd is om het ons te vertellen.

Anderzijds behoort het tot de kern van ons geloof dat er leven na de dood komt. Wij geloven in de opstanding van de doden en het eeuwige leven. Zo staat het in ons Credo. Wij zijn bestemd om met Christus te verrijzen en voor altijd bij de Heer te zijn. Maar over hoe dat in zijn werk zal gaan, levert het geloof niet veel informatie. We moeten het stellen met beelden. De Schrift vergelijkt het hiernamaals met een groots feestmaal, een prachtige liturgie of een luisterrijke stad. En we mogen niet vergeten dat in Jezus’ verkondiging ook het hellevuur regelmatig knettert. Veel meer komen we niet te weten.

Het gebeurt trouwens wel meer dat de Schrift ons teleur​stelt als we meer willen weten. Het geloof is immers niet op de eerste plaats een pakket informatie. Het is een boodschap van hoop. Ook als het over het eeuwige leven gaat. Veeleer dan ons in te lichten over het hoe en het wat aan de overkant, zegt het geloof dat God ons het leven gegeven heeft en die gave nooit meer terug zal nemen. Onze namen staan geschre​ven in de palm van zijn hand en ook bij onze dood zal Hij die niet uitwissen. Daarop mogen we vertrouwen, ook als we ons daar verder niet veel bij kunnen voorstellen.

Omdat het leven niet ophoudt bij de dood, blijft ook onze band met de overledenen behouden. De gemeenschap van het Rijk Gods, die Jezus is komen stichten, reikt over de grenzen van de dood heen. Vanuit dat besef doen wij als gelovigen iets zeer gedurfds. We spreken bij God ten beste voor onze overle​denen. We doen her zelfs in elke eucharistieviering, bijvoor​beeld met deze woorden: ‘Erbarm U, Vader, over onze zusters en broeders die ons in de dood zijn voorgegaan.’ Of nog: ‘Neem hen aan en laat hen verschijnen in het licht van Uw gelaat.’

De kans is groot dat wij daar met ons verstand niet goed bij kunnen. Verwonderlijk is dat niet, want alles wat wij over le​ven na de dood zeggen, gaat in tegen wat we met onze zintui​gen kunnen waarnemen. We stellen vast dat het lichaam vol​ledig tot stof terugkeert. En toch durven we erop vertrouwen dat dit niet het totale einde is. Hier neemt het geloof echt wel het voortouw. Hier ook verstaat het hart datgene waar het verstand niet bij kan. Bidden voor overledenen is je laten gaan op het elan van het vertrouwen en de hoop. Kinderen hebben hier een stapje voor op wijzen en verstandigen. Zoals zo vaak…

versie 7:  Zo herkenbaar…  (Lucas)

Waarom spreekt het verhaal van die leerlingen van Emmaüs ons zo aan, veel meer dan de andere paasverhalen over het lege graf en de verschijningen Om twee redenen, denk ik.

De eerste reden ligt in de vele herkenningspunten, de plaat​sen waar wijzelf in het verhaal kunnen instappen. Die leerlin​gen kennen het Jezusverhaal, zoals wij allemaal, en ze weten ook dat het, tegen hun mooiste verwachtingen in, fataal mis​lukt is. Te mooi om waar te zijn in een wereld als de onze. Wat er nadien nog verteld is over verschijningen, een leeg graf en engelen, heeft hen niet kunnen overtuigen (zoals het ons, laten we eerlijk wezen, ook niet echt overtuigt). Ze nemen wel akte van de geruchten en van de controles die uitgevoerd werden. Bovendien speelt alles zich af in het kader van een ontmoeting: twee mensen wisselen vrijmoedig hun ontgoo​cheling uit tegenover een onbekende derde. Als het geloof voor ons nog ergens geloofwaardig wil zijn, dan niet door een geleerde uiteenzetting of spectaculaire mirakels. Het zijn mensen die ons van het geloof kunnen overtuigen, of toch tenminste ons hart kunnen doen ‘branden’. Daarbij komt nog dat zij, in de ruimte van hun gastvrijheid, eventjes de levende Heer van nabij mogen ervaren. Ook dat sluit aan bij onze er​varingen: dat het ons soms, heel even maar, gegeven is iets te proeven van de heerlijke dingen waarin wij geloven. Dergelij​ke ervaringen kunnen ons sterken om in niet-ziend geloot verder op weg te gaan.

De tweede reden waarom dit verhaal ons zo aanspreekt, ligt mijns inziens in het feit dat dit het meest complete paasver​haal is. De verschijningen, de boodschap van de engel, het lege graf: het wordt allemaal wel vermeld, maar het overtuigt niet. Het geloof steunt echter niet alleen op enkele vreemde voorvallen kort na Jezus’ graf legging. Het verhaal van zijn le​ven vóór Golgota hoort er ook bij; dat moet verder verteld worden. Ook de Schriften moeten gelezen worden om te kun​nen begrijpen hoe God in deze wereld te werk gaat. Daarbij is uitleg nodig, zodat we kunnen inzien waarom Jezus van Na​zaret die weg ‘moest’ gaan. In hun gastvrijheid tegenover die vreemdeling drukken die twee leerlingen, zonder dat ze het goed beseffen, hun verlangen uit dat de Heer bij hen zou blij​ven. Ook dat verlangen is nodig om het paasgebeuren te be​grijpen. In een gesloten hart kan Hij niet binnen en dan wroet ook het verstand tevergeefs. En zij breken het brood, zoals christenen sindsdien altijd zijn blijven doen, welke opvattin​gen, vragen en twijfels ze er verder ook bij hadden. Pas wan​neer ze dat doen, herkennen ze Hem. Er steekt nog zoveel meer in dat verhaal. Dat allemaal samen maakt er het meest complete paasverhaal van, ook voor ons.

De verrezen Heer loopt ons niet voortdurend voor de voe​ten. Maar als we blijven doen wat die twee leerlingen van Emmaüs deden, dan kan het gebeuren dat wij eventjes zijn levende na​bijheid in ons midden ervaren…

versie 8:  Op leven en dood…  (Johannes)

De Samaritaanse vrouw en de blindgeborene, over wie we het reeds gehad hebben, ontmoeten Jezus en komen tot geloof: ze beseffen dat Hij de Messias is, de Zoon van God.

Hier vertelt Johannes over iemand die dat meteen uitdruk​kelijk zegt: ‘Ja, Heer, ik geloof vast dat U de Messias bent, de Zoon van God, Degene die in de wereld komen zou.’ Zo te zien heeft Marta geen catechese meer nodig. Toch beseft ze nog niet de volle draagwijdte van haar belijdenis. Ze gelooft wel dat Jezus haar broer Lazarus had kunnen genezen. Ze ge​looft ook dat Lazarus, nu hij toch dood is, zal opstaan ‘op de laatste dag’. Dat geloof deelt ze met haar volk.

Maar dat is voor Jezus blijkbaar nog niet genoeg. Hij betrekt het allemaal op zichzelf: ‘Ik ben de opstanding en het leven,’ met alle klemtoon op dat Ik. Blijkbaar snappen ze toch nog niet waarover het gaat, en onmiddellijk daarna wordt tot twee keer toe gezegd dat Jezus ‘in toom ontstak’ (aldus de herziene Willibrordvertaling voor wat in de liturgische lezing ‘een hui​vering’ heet). Vanuit die toom doet Hij het onvoorstelbare: Hij brengt Lazarus, die al vier dagen in het graf ligt, weer tot leven.

Dat is een van de grote tekenen uit het vierde evangelie. Johannes zegt helemaal op het einde van zijn boek waarom hij dit opgetekend heeft: ‘De tekenen die u hier vindt, zijn neer​geschreven opdat u zult geloven dat Jezus de Messias is de Zoon van God, en opdat u door te geloven leven zult bezitten in zijn naam’ (Joh 20,31). Over dat leven gaat het.

Jezus vat zijn eigen optreden op als een strijd tegen het rijk van de satan, tegen de duistere machten, tegen alles wat Gods schepping ontwricht en ontluistert. Daar horen kwaad en ziekte bij, maar in laatste instantie ook de dood. Paulus zegt ergens dat de laatste vijand die overwonnen moest worden, de dood is, en dat Christus die overwinning behaald heeft. De dodenopwekkingen die Hij verricht tijdens zijn aardse leven, zijn daarvan voortekenen. Dadelijk na Lazarus’ opwekking zal Jezus zelf de dood in moeten gaan. Het zal er dan op lijken dat de laatste vijand toch de overwinning heeft behaald. Maar die is slechts van korte duur. Het grootste teken zal ‘op de derde dag’ plaatsgrijpen: de Heer staat zelf op uit de doden.

We kunnen wat beduusd, misschien zelfs verbijsterd aan​kijken tegen het verhaal van de opwekking van Lazarus. We kunnen het pas snappen als we het in zijn juiste kader zien: een van de ‘tekenen’ die de Heer verricht om duidelijk te ma​ken dat aan de heerschappij van de dood een einde gekomen is. Want Hij is het leven. Er staan in het evangelie vele ontroe​rende passages, maar de kern van de zaak is keiharde realiteit: het gaat letterlijk om een strijd op leven en dood. Als de Heer de dood ingaat, is her om ons eruit te halen. Voor minder zou Hij het trouwens niet doen…

versie 9:  …
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