Kerkwijding Basiliek van Lateranen  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  …  (Ezechiël / Johannes)

Beide lezingen van vandaag zijn, op hun eigen manier, heel indrukwek​kend. Dat prachtige visioen: ‘Ik zag een stroom van levend water, die zich vertakt door heel de stad van de Allerhoogste’. Ik zie dan een tem​pel voor me op een berg en aan alle kanten kolkt het levenbrengende water eruit naar de wereld. En het water laat een spoor van leven ach​ter: voedsel, vissen, vruchten, geneeskrachtige bladeren. Daar heb je iets aan. Zo’n tempel, dat zie ik wel zitten.

Heel wat anders dan de tempel waarin Christus huishoudt. Die is ver​dord. Daar gaat het alleen nog maar om de instroom, het inkomen om het gebouw overeind te houden. En een furieuze Christus die er de zweep over legt.

En dan de vraag van vandaag: Wat richten zulke verhalen bij ons aan? We zijn van harte uitgenodigd stil te staan bij déze tempel op ‘t Zand. Wat is dit voor een gebouw? Hoezo, stromen van levend water, die zich vertakken door stad en land? Kan dat wel, met zoveel zandbanken, waar we wekelijks op zitten? En hoe komt Christus hier binnen? Voelt Hij zich thuis in deze kerk?

Ik denk dat Hij ons vraagt: Sijpelt er bij jullie iets door naar buiten? Een stroom, een stroompje desnoods dat de wereld gezond maakt, voedt, want zó moet een tempel werken. Dat is wél te hopen. Dat is ons visi​oen. Wat zou dat mooi zijn, als we er met elkaar zeker van konden zijn dat het zo werkt.

Telkens als we hier samenkomen, betekent dat een stroom van leven voor de wereld. Wij, als we de kerk straks uitstromen, nemen leven mee voor Berg en omgeving. En reken maar dat je dat gaat zien van de week! Een stroom van enthousiasme op ons werk. Een verfrissende aanwezigheid voor onze stadsgenoten, in scholen, ziekenhuizen, winkels, buurthuizen, cafés. En vooral al die mensen die met zichzelf te koop lopen, die zullen het merken.

En u thuis: u droomt toch even mee? Ook u ligt aan die stroom. Uw leven wordt er door bevloeid, opgefrist. En wie met u in aanraking komt die zal het merken. Dat is wat we hopen en dromen. Het visioen van de enige echte tempel. Maar de praktijk van onze kerk is wel eens wat an​ders. Soms doet het denken aan droge beken of modderstroompjes, gifstroom. Wat merkt de wereld nou al met al van onze kerk? Wat naar buiten komt is soms eerder gênant dan levengevend. Je schaamt je wat als je weer hoort hoe we met elkaar krakelen, van hoog tot laag, of in​tern.

En waar is ons kerk-zijn op gericht? De woede van Christus keert zich tegen een tempeldienst die alleen maar op eigen materiële zorgen is ge​richt. Duivenhandel en geldwisselaars mogen er wel zijn, en ook een schaap of een rund misstaat niet, want ze waren nodig voor de offers.

Maar als dat alles is. Een kerk die zichzelf genoeg is en die verdrinkt in ‘binnenlandse zaken’. We worden er in onze tijd wel eens toe gedwon​gen, door de nood van de omstandigheden: de financiën lopen terug, de dakgoot is lek, het priesteraantal loopt schrikbarend terug. Om nog maar niet te praten over alle discussies onder elkaar: wel of geen Latijn, en welk koor zingt er met Kerstmis, goedgekeurde tafelgebeden, en ook als pastor maak je je soms drukker over hoeveel mensen in de kerk ko​men dan hoe we eruit komen. Soms raken we zo verstopt met materiële en interne zaken, dat er van enige doorstroming naar de wereld nauwe​lijks sprake kan zijn.

En toch: heel de wereld is zijn huis. Die dimensie mag nooit vergeten worden. Niet dat je ook je eigen kerkzaken niet mag regelen, maar Christus legt de zweep erover als dat het enige is waar we aan toe​komen. Dan is er fundamenteel iets fout. Een kerk die geen leven en geen geneeskracht meer biedt aan de wereld, die heeft geen recht van bestaan, die wekt de extreme woede van Christus.

Waarom die woede? Daar moet toch een verklaring voor zijn? Een dezer dagen las ik het antwoord bij de heilige Franciscus, een kerkvernieuwer van onverdachte huize. Ook hij is begonnen met het gebouw. Metselend en timmerend sleutelde hij aan de Portiuncula-kapel in Assisi. Later be​greep hij dat het om een ander handwerk ging, een diepgaander restau​ratie van de kerk. Hij zegt: ‘De mens die God aanbidt is blij dat God God is. Dat maakt hem vrij. Als we zo konden aanbidden, dan zouden we door de wereld gaan, kalm als grote stromen.

Hier, in deze kerk, in elke kerk, mag je je realiseren dat God God is. Dit huis is een huis van gebed waar je tot jezelf kunt komen, weten waar het Hem om gaat. Om de redding van de wereld. God wordt aan​beden als wij Hem de gelegenheid geven zich in ons leven te nestelen, en via ons de schepping tot zijn thuis te maken. Af en toe lijkt het no​dig huis de houden in onze kerk. Met een grove bezem eens even aan de kant te vegen wat ons afhoudt van de kern. Zodat we weer kunnen doorstromen naar de plaatsen waar we werkelijk thuishoren, leven​gevend, geneeskrachtig, voedend...

Als we straks naar buiten stromen, waar gaan we dan naar toe? (Goed, eerst naar de koffie), maar waar richten we ons op? Waar hebben we het over. En waar belt u over op vanmiddag? Over hoe mooi dat lied was, of dat er weer geen gloria gezongen is?

God wordt aanbeden en gediend waar Hij God mag zijn, in de wereld die Hij wil verlossen. En Hij wil meestromen, mee naar buiten, in ons leven…

versie 2:  Een gebouw uit levende stenen…  (Johannes)

Een jongen die tijdens zijn studies ongelovig geworden was, schreef aan zijn ouders: ‘De wereld van de toekomst zullen wij opbouwen zonder Christus en zonder Kerk. En daar zullen wij nooit spijt van krijgen’. Hiermee is wel de houding van veel jonge mensen getypeerd, die menen dat zij even goed zonder Kerk kunnen leven. Zij hebben helemaal niet het gevoel dat zij iets belangrijks zouden missen, wanneer zij niet meer naar de kerk gaan. Zij kunnen zich ook niet indenken dat zij het zich ooit zouden berouwen zonder Kerk te leven.

Als vandaag de kerkwijding van de basiliek van Lateranen voor​rang krijgt op de viering van de zondagsliturgie, wat betekent dat eigenlijk? Welke verbinding hebben wij nog met deze oudste kerk van Rome? Is dat weer niet een teken dat de Kerk veel te veel bezig is met dingen uit het verleden in plaats van een gezagvol woord te spreken voor het heden?

In de levensbeschrijving van de heilige Franciscus lezen we hoe paus Innocentius op een nacht droomde dat de kerk van Lateranen dreigde in te storten. Maar dan zag hij plotseling een kleine man die met zijn schouders de instortende kerk stutte en weer oprichtte. Toen hij de volgende dag Sint Franciscus ontmoette, herkende hij hem als de man die de kerk gestut had die nacht. Sint Franciscus hoorde, terwijl hij in de kleine kerk van San Damiano aan het bidden was de woorden: ‘Ga, en bouw mijn kerk weer op’. Hij dacht dat dit letterlijk bedoeld was en begon de kleine kerk van San Damiano te herstellen, maar langzamer​hand besefte hij dat het niet ging om de herstelling van een ste​nen gebouw, maar om de gemeenschap van de gelovigen. Daar​om zegt de heilige Petrus: ‘Laat uzelf als levende stenen voegen in de bouw van de geestelijke tempel’.

De Kerk groeit alleen door het geloof van mensen. De Kerk is als een bron die er niet voor zichzelf is, maar voor allen die verlangen naar leven. Zoals wij horen in de eerste lezing: ‘Vanuit de tempel stroomt het water en waar die stroom komt, daar blijft alles in leven, daar draagt alles rijke vrucht’.

Als wij zo van Kerk spreken, denken wij niet alleen aan de wereld​kerk, maar op de eerste plaats aan onze kleine parochiegemeen​schap. Hier stroomt vanaf het altaar een stroom van genade ons dagelijks leven binnen, hier dragen wij een heilig offer op dat God welgevallig is.

Natuurlijk dringt zich nog altijd het gevaar op dat het profane het heiligdom binnendringt. De heilige Geest wordt dan verdreven door een handelsmentaliteit, alsof wij Gods genade kunnen verdienen, als het ware kunnen afkopen. Tegen deze mentaliteit heft Jezus de gesel op. Immers deze mentaliteit van kopen en verkopen maakt het huis van God tot een markthal. In een markthal wil God niet wonen. Een tempel die door afgoderij ontheiligd wordt, moet afgebroken worden.

Een rabbi was bij geleerde mensen te gast. Hij verraste hen met de vraag: ‘Waar woont God?’ Zij lachten hem uit: ‘Heel de wereld is vol van zijn heerlijkheid!’ Toen gaf hij zelf het antwoord op zijn vraag: ‘God woont, waar men Hem binnenlaat’.

Waar wij elkaar liefhebben, waar wij samen luisteren naar Gods woord, waar wij samen het brood breken, daar bouwt God zijn woning.

Zoals aan Sint Franciscus, zo vraagt God aan ieder van ons: bouw mijn Kerk op. Dan moeten wij ook zoals Franciscus niet blijven stilstaan bij dit stenen gebouw maar ons ervan bewust worden dat wij samen Gods heilige tempel zijn. Zo kunnen wij samen bewijzen of de Kerk van Jezus Christus een overblijfsel is van een vroe​gere tijd, of een levend gebouw voor vandaag en morgen…

versie 3:  Jezus relativeert…  (Johannes)

Wij kunnen ons nauwelijks voorstellen wat de tempel in Je​zus’ tijd betekende. Hij was gebouwd om onderdak te verle​nen aan het heiligste wat Israël bezat: de ark van het verbond. De tempel vormde het hart van de joodse eredienst en was dan ook het bedevaartsoord bij uitstek. Zelfs joden die niet in Israël woonden, reisden ter gelegenheid van de grote feesten naar de tempel in Jeruzalem. Het kon niet anders dan dat ook Jezus positie moest kiezen. Hoe zou Hij, die nogal losjes omging met de wet van Mozes, zich gedragen in het heiligdom bij uitnemendheid? Raakte Hij aan de tempel, dan trof Hij meteen ook het religieuze hart van zijn volk. Hij wist dat. En zijn tegenstanders ook.

Johannes plaatst het tempelincident helemaal vooraan in zijn evangelie, om nog duidelijker te laten uitkomen dat het conflict rond Jezus’ persoon van religieuze aard was. En inder​daad, Jezus laat de tempel niet ongemoeid. Hij breekt hem niet af, maar spant zich blijkbaar ook niet erg in om het mis​verstand rond zijn woorden recht te zetten. Even verder zal Hij, in het gesprek met de Samaritaanse vrouw, zeggen dat de ware eredienst niet gebonden is aan een bepaalde plaats of een bepaald gebouw, maar dat de Vader ‘in geest en waarheid’ aan​beden moet worden (Joh 4,23). Is de tempel dan toch overbo​dig geworden? Zo eenvoudig liggen de zaken nu ook weer niet.

De tempel was stilaan overwoekerd geraakt door allerlei nevenactiviteiten. Om de vereiste offers te kunnen brengen moesten de mensen zich inderdaad schapen, runderen en dui​ven kunnen aanschaffen. Er werd dus gekocht en verkocht, zozeer dat de tempel op een markthal was gaan lijken. Er was dus wel reden om er even de borstel in te zetten. Maar daar​mee doen we nog niet volledig recht aan Jezus’ intentie.

Om het met een veelgebruikt woord te zeggen: Jezus relativeert de tempel. Dat doet Hij trouwens ook met de voor​schriften van de wet en met de vele religieuze gebruiken van zijn rijdgenoten. Het mag er allemaal best zijn, zolang het maar in de juiste relatie met, in de juiste verhouding tot God staat. Blijkbaar was dat met de commercie in de tempel niet langer het geval. Maar daarom moest die tempel niet weg. Hij moest weer in zijn oorspronkelijk verband geplaatst worden als de plek waar God vereerd wordt.

Die plaats is nog relatief in een andere betekenis. In princi​pe kunnen mensen God overal aanbidden. Maar we weten al​lemaal dat wat altijd en overal plaats kan hebben, in feite ner​gens een plaats heeft. Daarom moet aan alle belangrijke dingen een plaats gegeven worden, zowel in de tijd als in de ruimte. De tempel — en omgezet naar onze tijd: het kerkge​bouw — is een dergelijke plaats. Een huis en een thuis. Daar komen we samen voor gebed en liturgie. Dat is goed. Zo hoort het. Als we het gebouw tegelijk relativeren, dit is in zijn juis​te relatie houden met God. Anders moet er gereinigd worden…

versie 4:  …

versie 5:  …

versie 6:  …
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