Doop van de Heer  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  doop van de heer…  (Lucas)

Het openbare leven van Jezus begint met een doopsel. Dat is voldoende bekend. Maar wat minder bekend is, is dat het openbare leven van Jezus eindigde met een doop. Want in Lucas 12,50 horen we - jaren na Jezus' doop door Johannes - Jezus zeggen: 'Ik moet een doopsel ondergaan, en hoe beklemd voel Ik me totdat het volbracht is'. Het zal na dat vreselijkste uur van dat tweede doopsel zijn, dat wij Hem horen zeggen: 'Het is volbracht'. Maar er zijn wel verschilpunten tussen dat eerste en tweede doopsel.

Bij het eerste doopsel zegt de Vader: 'Deze is mijn welbeminde Zoon'. Bij het tweede doopsel zegt de Zoon: 'God, mijn God, waarom hebt Gij mij verlaten?'. Bij het eerste doopsel ging de hemel open. Bij het tweede doopsel viel er duisternis over het hele land. Bij het eerste doopsel kreeg Jezus de Geest. Bij het tweede doopsel gaf Jezus de Geest. Bij het eerste doopsel vloeide er water. Bij het tweede doopsel vloeiden er water en bloed.

Het is goed voor te stellen dat Jezus bij het tweede doopsel zei: 'Ik moet een doopsel ondergaan, en hoe beklemd voel Ik mij totdat het volbracht is'.

Het eerste doopsel van Jezus kunnen wij zien als een begin. Met een nog niet weten waar het naar toe gaat. Een belofte van trouw zonder te vermoeden wat die trouw gaat kosten. Een keuze vol enthousiasme, een liefdesverklaring zonder restricties, een priester​wijding in stralende zon, een huwelijksdag met veel muziek. Misschien mogen wij dat eerste doopsel zien als een keuze, als een aanvaarden van een opdracht, zonder te vermoeden wat die opdracht allemaal inhoudt. Misschien mogen we Jezus bij deze eerste keuze roekeloos noemen. Want iedere idealist is ergens roekeloos, neemt een risico met zichzelf, overschat zijn eigen krachten, en blijkt toch in staat zijn ideaal te bereiken.

Bij zijn eerste doopsel neemt Jezus een taak op zich. Jesaja levert er dit commentaar bij: 'Hij roept niet. Hij schreeuwt niet, en op straat verheft Hij zijn stem niet. Het geknakte riet zal Hij niet breken, de kwijnende vlaspit niet doven. Onvermoeid en ongebroken zal Hij op aarde gerechtigheid laten zegevieren'. Dat is inderdaad in overeenstemming met wat Jezus na zijn doopsel doet: Hij ging wel​doende rond. Toen kwam het moment dat Hij tot de conclusie kwam: een profeet is in zijn eigen land niet geëerd. Zijn opdracht bleek zwaar. Maar toen pas bleek ook zijn trouw.

Wij zijn vaak tot veel grotere dingen geroepen dan waartoe wij in staat zijn. Het is dikwijls meer een kwestie van gekozen worden dan van te kiezen. Zoals iemand zei: 'Ik ben niet zo moedig, maar de mensen verwachten het van me'. We werden gekozen tot het leven.

Men kan niet zomaar op een keuze terugkomen. We kregen een bepaalde vader en een bepaalde moeder. Ook die keuze werd niet door ons gemaakt. Nu zal ieder kind wel eens de neiging hebben jaloers te zijn op andere kinderen, die een vader en een moeder hebben die veel rijker zijn, of van wie ze veel meer mogen. Het is dwaas deze keuze ongedaan te maken. En de meeste van ons zouden dat ook niet willen. Toevallig waren onze ouders misschien katholiek en Belg. In feite hebben zij gekozen voor ons dat wij christen zouden zijn en Belg. Wij zouden op deze keuze terug kunnen komen, maar dan moet het voor ons toch wel onmogelijk zijn nog langer christen te zijn of Belg. De argumenten om het niet meer te zijn moeten veel en veel zwaarder wegen dan de argumenten om het te blijven. Het leven zou onmogelijk worden.  Iedere ontwikkeling zou tot stilstand komen als iedereen steeds op een gemaakte keuze terug zou komen.

De meesten van ons hebben een bepaalde man of vrouw ontmoet waarmee we getrouwd zijn. En al zal er wel eens een moment zijn waarop we zeggen: wat ben ik een ezel geweest… Het argument om terug te komen op deze keuze zal heel wat zwaarder moeten wegen dan het argument om deze keuze door te zetten. Terugkomen op een gemaakte keuze betekent tijdverlies en meestal een stuk verloren leven.

Zo hebben de meeste mensen gekozen voor een bepaald vak. Zij kunnen op die keuze terugkomen, maar dat betekent een heel stuk verloren tijd toen zij zich voorbereidden op dat vak. Daarom zal men dit alleen doen om een heel zware reden.

Wat is nu de moraal van dit verhaal? Als we ooit een keuze hebben gemaakt, dan komt ongetwijfeld het moment dat je terug wilt komen op die keuze. Dat je met Jezus zegt: 'Ik voel me beklemd'. Dan wil je eigenlijk terug. Maar dan verbleekt de glans van je eerste keuze. Toen ging namelijk de hemel open. Toen kreeg je de Geest. Nu ontvalt je iedere geestdrift.

Iedere idealist is ergens roekeloos. Iedere idealist overschat bij zijn eerste keuze zijn krachten. Dat is misschien bij Jezus ook het geval geweest. Maar Hij is niet op zijn eerste keuze teruggekomen. En toen Hij zei: 'Mijn God, waarom hebt Gij Mij verlaten', kon Hij later toch nog zeggen: 'Vader, in uw handen beveel Ik mijn geest'.

Wij moeten niet te gauw terugkomen op een eens gemaakte keuze…

versie 2:  …

Op het feest van de heilige familie hoorden we Jezus voor het eerst spreken. We hadden Gabriël gehoord en heel het koor der engelen, Maria, de herders, Zacharia en Elisabet, Herodes en de wijzen, en Jozef in zijn dromen en denken. Jezus zelf doorbrak al dat denken en spreken, dat met onzekerheid en verbazing gemengd was. Nog 'onderdanig' als een kind werd Hij getekend, maar dat laatste verhaal over de kleine Jezus, dat reeds sprak over een jongen van twaalf, was ook het eerste over zijn openbaar leven. Het evangelie over Jezus' kindsheid was één groot verhaal van anderen, engelen en mensen, dat profeteerde over de toekomst van dat Kind. Het laatste tafereeltje ervan schoof nog net in die toekomst​profetieën, maar reeds was het de Profeet zelf die sprak, de latere Leraar die reeds de leraren onderrichtte, de Priester die reeds in de tempel optrad, de Zoon die reeds in het huis van de Vader leefde.

Lucas, die over de vinding in de tempel hoorde, doet er ons aan denken dat de kleine Samuël, die in het heiligdom van Silo de priesters hielp, twaalf jaar was volgens de overlevering, toen hij geroepen werd om later profeet en leraar van Israël te zijn. Over die kleine en tegelijk grote Samuël vertelde ons de Kerk, doen ze Jezus, de nieuwe Samuël, in de tempel deed optreden. Maria en Jozef begrepen niet wat Jezus hun antwoordde: 'Wist ge dan niet dat Ik in het huis van mijn Vader moest zijn?'. Wij begrijpen het niet met hen.  Jezus sprak voor het eerst en het eerste woord ging over zijn Vader, die God moest zijn, want zijn huis was de tempel van Jeruzalem. Israël wist dat God voor hen een Vader was. Hun geschriften spraken erover. Maria en Jozef moeten zo tot God gebeden hebben. Maar wat Israël met huiver dacht en uitsprak, leek voor Jezus vanzelfsprekend. Niet alleen zijn afstand tegenover 'zijn ouders', maar ook zijn nabijheid tegenover God, was in zijn antwoord hoorbaar. Beiden wekten verwondering. Maria en Jozef konden dat niet begrijpen. Het is Jezus' geheim zelf.

Wie dat geheim van de vinding in de tempel in zijn hart bewaard heeft, wordt nu bevestigd door de 'stem uit de hemel': 'Gij zijt mijn Zoon, de welbeminde, in U heb Ik mijn behagen gesteld'. Het evangelie van Lucas gaat open als de hemel. De heilige Geest die over Jezus neerdaalt, 'in lichamelijke gedaante als een duif', is Gods liefde die de biddende Jezus antwoordt. De 'stem uit de hemel' is de stem van God, die Jezus' Vader moest zijn, want Jezus is hier de geliefde Zoon.

Ons begrip gaat wat verder, of beter, ons vermoeden wordt bevestigd, over Jezus' bijzondere eenheid met God, over hun liefde van Zoon en Vader. Hier is meer dan Samuël. Hier is meer dan een profeet, meer dan een leraar of een priester. Hier is meer dan een 'zoon van Adam'. Hier is, zoals Lucas iets verder zal schrijven, luisterrijk zichtbaar, 'de zoon van Adam, de zoon van God'.

Lichten die uit de hemel flitsen, engelen en dromen van Godswege gezonden, mensen een heel leven lang in gebed verloren, zoals Simeon en Hanna, die al te lang diep in Gods bedoelingen lazen, dragen Lucas' eerste profetieën over Jezus, in Nazaret, in Betlehem, in de tempel. Nu gaat de hemel open en met de hemel heel het derde evangelie. De heilige Geest daalt over Jezus neer en iedereen kan de stem uit de hemel horen. We zijn klaar om het verhaal over Jezus te volgen.

Hij zal ons 'dopen', 'met de heilige Geest en met vuur'. De tijd van Jezus is de tijd van Geest en vuur. Telkens een profeet optrad, zoals Johannes, 'was het volk vol verwachting'. Nu is de Messias daar. Een ander moet niet meer verwacht worden. Verder moet niet meer gezocht worden. Een uitvlucht kan niet meer gevonden worden. Na het doopsel van Jezus ligt zijn verhaal open. Volg het en ge zult de Geest ontvangen. Ge zult als met vuur uw oordelen zuiveren. Volg het en ge zult leven. De hemel is geopend…

versie 3:  …  (Jesaja en Lucas)

In de liturgie van de kerk zitten er maar een paar weken tussen Jezus' geboorte en zijn doop in de Jordaan. In werkelijkheid waren het dertig jaar, waarover ons nauwelijks iets bekend is. En toch kun je met een zeker recht zeggen dat die jaren de belangrijkste van zijn leven zijn geweest. Immers, de dingen die Hij later verkondigde, zijn manier van leven, zijn spreken over God en zijn omgaan met mensen, dat alles moet Hij thuis hebben opgedaan; daar moet Hij de mens zijn geworden over wie wij nu nog spreken. Thuis, van zijn ouders, heeft Hij leren vertrouwen op God; en daar ook moet Hij hebben leren houden van mensen. In die jaren is zijn visie gegroeid op de toekomst en de weg daarheen.

Voordat Hij met zijn gedachten naar buiten wilde treden, liet Hij zich dopen door Johannes. En tijdens dat gebeuren - lezen we bij Lucas - scheurde de hemel open, en klonk er een stem: 'Jij bent mijn liefste Zoon; in Jou heb Ik welbehagen'. Dat wil zeggen: Jij bent een mens naar mijn hart.

Eigenlijk zegt God dat tegen iedere dopeling, ieder kind dat ouders laten dopen: Jij bent mijn liefste zoon, mijn liefste dochter. Maar een mens worden 'in wie God welbehagen heeft', vraagt een leven lang om inzet.

Jesaja vertelt al waarom Jezus een mens was naar Gods hart: 'Hij roept en schreeuwt niet, zet geen grote mond op tegen kleine mensen; het geknakte riet zal hij niet breken, de kwijnende vlaspit niet doven. Hij zal gerechtigheid doen zegevieren'.

Als wij ook zo leven, met mededogen voor de zwakken, niet kapot maken wat er al slecht aan toe is, het geknakte riet dus niet breken, maar helen, als wij gerechtigheid het laten winnen van oneerlijkheid, zijn ook wij mensen naar zijn hart.

Zo'n mens word je niet vanzelf. Zo iemand kun je alleen worden als je in je kinderjaren en in je jeugd ouders en andere lieve mensen om je heen hebt gehad die je voorgingen in vertrouwen op God en in liefde voor mensen. Een goed christen kun je alleen worden als je in je jonge jaren mensen om je heen hebt die leven in zijn geest, warme mensen, aangestoken door zijn vuur. Ik doop u - zegt Johannes - met water, maar Hij die na mij komt, zal u dopen met heilige geest en met vuur.

Ik voel me nogal eens een Johannes de doper. Ik doop namelijk alleen met water, en ik zeg bij die doop: Dit kindje is een kind van God. Maar wil het een mens worden zoals God mensen bedoeld heeft, een mens in wie God echt welbehagen heeft, aan wie hij plezier beleeft, dan zullen de ouders dat kindje moeten dopen met zijn Geest. Ik bedoel daarmee het volgende. Thuis zal het kind ondergedompeld moeten worden in een christelijk leefmilieu. Thuis zal het de Geest van Jezus moeten kunnen opdoen, geloof in God en liefde voor mensen moeten meekrijgen. Wat wij hier bij de doop doen, is een gebaar. En het is geen loos gebaar als de mensen rondom dat kind leven in Gods Geest.

Die jongen van Nazaret was al lang vergeten, als Hij geen ouders had gehad die hem waren voorgegaan in geloof en in liefde voor mensen, vooral voor mensen die als riet geknakt zijn…

versie 4:  Mijn geliefde Zoon…  (Lucas)

Het doopsel van Jezus is de ouverture van zijn openbaar leven. En boven dit leven staat deze geweldige zin uit dit evangelie: ‘Gij zijt mijn Zoon, mijn welbeminde.’ Dat is eigenlijk het hoogste wat wij over Jezus kunnen zeggen: ‘Gij zijt mijn welbeminde’. Deze uit​spraak staat aan het begin van het openbaar leven van Jezus, als het ware als opschrift over alles wat Lucas nog verder over Hem zal berichten.

Jezus heeft als mens veel moeten doorstaan, Hij heeft ontgooche​ling gekend, angst en lijden. Maar door dat alles heen is Hem steeds het diepe bewustzijn bijgebleven: ‘Ik word bemind door de Vader’. Deze overtuiging ging bij Jezus zo diep dat Hij in de doodsstrijd en de godverlatenheid op het kruis, zijn lot durfde toevertrouwen aan Hem, die Hij zijn Vader noemde. In wezen moet Jezus altijd een diep gelukkig mens geweest zijn, omdat Hij leefde vanuit de ervaring: Ik ben door God aanvaard.

Is dat misschien niet de diepste behoefte van een mens: door iemand aanvaard te zijn? Niets maakt iemand zo gelukkig als het gevoel: ze houden van mij, ik word aanvaard. Als je dat ervaart dan gaat het je goed, dan is je niets te veel, dan kun je alles geven wat in je is. Maar als je merkt dat je niet aanvaard wordt, dat ze je links laten liggen, dan wordt alles je te veel en zinloos. Dan kun je een inkomen hebben als een Rockefeller, dan kun je een ronkende titel dragen, dat alles helpt je niets, je wordt nerveus en krampach​tig, je trekt je terug in je ivoren torentje.

 ‘Gij zijt mijn welbeminde’ dat staat niet alleen boven het leven van Jezus, dat staat ook boven ons leven geschreven, immers aan allen die in Jezus geloven, gaf God de macht om kinderen van God te worden. Door de doop worden wij kinderen van God. Wij zouden over die werkelijkheid eens een beetje dieper moeten nadenken: Ik ben een kind van God! Is dat geen bevrijdende boodschap? Zouden wij daardoor niet vanuit een heel andere levenshouding kunnen leven? Zo iemand hoeft niet bang te zijn, in zijn leven iets verzuimd te hebben, iets verkeerds gedaan te heb​ben, want hij wordt gedragen door Gods liefde.

En toch valt het ons zwaar aan te nemen dat God elke mens liefheeft. Daar heb je die teenager, die heel de buurt onveilig maakt, en God zou welbehagen in hem hebben? Ja, God heeft hem lief. Daar heb je die oude vrouw, die met haar vuile tong iedereen over de hekel haalt. zou God in haar zijn welbehagen hebben? Ja, God heeft haar lief. Daar heb je die man, die schijnvrome die overal bij wil zijn en die altijd de huik naar de wind hangt, zou God in hem welbehagen vinden? Ja, God heeft hem lief.

Ik vind het zelf moeilijk dit alles te zeggen, maar als ik het evange​lie serieus wil nemen, dan moet ik erkennen dat elke gedoopte een kind is van God. Wat hij allemaal verkeerd doet in zijn leven staat op een ander blad, maar de belofte van God blijft bestaan, daar​voor heeft Jezus de dood doorstaan. Maar dit geloof helpt me toch ook om mezelf te aanvaarden met mijn hoeken en kanten, ook als anderen me vaak lastig vinden, want ik mag geloven dat ik door alles heen, door God aanvaard wordt, helemaal zonder mijn toedoen, zonder mijn verdiensten, eenvoudig omdat Hij mij liefheeft.

Zo beseffen wij dat het doopsel de grootste gave is, die God ons in dit leven schenken kan. Gedoopt worden wil dan ook zeggen: je helemaal onder Gods liefde stellen, je laten onderdompelen in de Geest van Jezus. Gedoopt zijn, is dan ook een opgave om je steeds meer bewust aan die liefde toe te vertrouwen, is God voortdurend danken, omdat je zijn kind mag zijn, omdat Hij je liefheeft…

versie 5:  Waarom het doopsel?…  (Lucas)

Dit evangelie over de doop van Jezus kan ons een dieper inzicht geven over ons eigen doopsel en het doopsel van de kinderen.

Waarom liet Jezus zich dopen? Bij zijn doopsel heeft Jezus bewust zijn zending aanvaard, Hij heeft vrijwillig gekozen om een dienaar te zijn van alle mensen die in nood verkeren. Hij wilde een kleine man zijn om solidair te kunnen zijn met de mensen. Daarom heeft God zijn Geest mateloos over Jezus uitgestort, zodat Hij de welbeminde Zoon was van zijn Vader.

In dat doopsel van Jezus hebben wij allen mogen delen zodat wij de weg van Jezus mogen gaan en, vervuld van de goede Geest van Jezus, zijn zending mogen voortzet​ten in deze wereld.

Waarom laten wij onze kinderen dopen? Zo vanzelfspre​kend is dat tegenwoordig niet meer. Vaak laten de ouders hun kind dopen om het alles te geven wat het later mis​schien nodig heeft. Ze voegen er direct aan toe: dan kan het later, als het groot is, zelf doen wat het wil. Ouders stellen zich zelfs de vraag: mogen wij het wel in de gods​dienst opvoeden? Ouders, die hun geloof erkennen als een grote rijkdom, zijn zich er goed van bewust dat ze deze gave verder moeten geven aan hun kinderen. Men zegt toch ook niet: wacht maar om kinderen te leren spreken totdat ze twintig jaar zijn, dan kunnen zij zelf kiezen welke taal ze spreken willen. Het is voor de ouders niet voldoende het doopsel ‘toe te dienen’, zoals men vitaminen toedient; zij beloven dat ze hun kinderen zullen leren leven als gedoopte en dat is een opgave voor het hele leven.

Bij elke doop weerklinkt het woord: dit is Mijn kind, mijn veelgeliefde. Zeker, elk kind is door God geliefd als het werk van zijn handen, of het nu gedoopt is of niet. Door het doopsel geven de ouders in naam van het kind het jawoord op het eeuwige leven dat God aan dit kind wil meedelen. Een kind wordt in het doopsel totaal opgeno​men in de. goede Geest van Jezus. Daarom wordt een mens maar één keer gedoopt, gedoopt is gedoopt; die Geest van Jezus blijft als een onuitwisbaar merkteken in elke gedoopte.

Bij zijn doopsel trad Jezus binnen in het nieuwe godsvolk, zo wordt ook elke gedoopte opgenomen in een parochiegemeenschap. Daarom is het ook wenselijk dat het doop​sel wordt toegediend in een viering, waar heel de paro​chiegemeenschap bij vertegenwoordigd en betrokken is. Bij een doopsel horen een peter en een meter. Deze gewoonte stamt uit de tijd van de christenvervolging, toen beide ouders voor hun geloof konden sterven. De ouders zochten daarom diepgelovige mensen die borg wilden staan voor het geloof van hun petekind.

In de eerste christenheid werden alleen volwassenen gedoopt. Toch kan men die zestien eeuwen lange traditie om kinderen te laten dopen, niet in twijfel trekken. Gelovige ouders verlangen naar de doop van hun kind en zij willen graag zelf borg staan voor een opvoeding waardoor het kind later zelf het doopsel kan beamen. Een kind zo vlug mogelijk laten dopen wil zeggen, zodra de moeder zelf bij het doopsel aanwezig kan zijn.

De goede gewoonte om het kind een christelijke naam te geven heeft nog zin. Een naam geven in christelijke zin is een wens uitspreken. Daarom wordt de naam van een heilige gekozen onder wiens beschermende voorspraak men het kind wil plaatsen. Mochten wij meer en beter de grote gave van ons doopsel begrijpen en haar zien als onze grootste opgave…

versie 6:  Een andere agenda…  (Lucas)

Soms maken we wel eens iets mee waarvan we denken: Als ik het thuis vertel, weten ze niet waarover ik het heb. We staan op een bepaald moment zo open voor de werkelijkheid dat we dingen zien die nauwelijks onder woorden zijn te brengen. Daar zou je ziener of dichter voor moeten zijn, omdat nuchtere woorden tekort schieten. Het is niet zozeer, dat wat ons overkomt zo buitengewoon is, het is eerder onuitsprekelijk dat iets gewoons zo nieuw kan zijn: die dag, die mens, dit kind, die gebeurtenis, het is plotseling alsof we voor het eerst zien of horen. Zo’n ervaring heeft Lucas onder woorden gebracht toen hij moest aangeven welke indruk Jezus maakte hij zijn eerste openbare optreden. En daarom laat hij daar aan de Jordaan van die merkwaardige dingen gebeuren, waarvan je denkt: Waar heeft hij het toch over? Hij schrijft dat de hemel opengaat en dat de Geest van God als een duif op Jezus neerdaalt. Is dat beeld voor ons vandaag nog te begrij​pen?

Nu is ‘een hemel die opengaat’ een uitdrukking die wij ook nog wel kennen. Wij zeggen zoiets als we een verrukkelijk moment beleven, een topervaring hebben. Maar wat moet je verstaan onder die duif? Zo’n beeld verklaren is een nogal ris​kante zaak. Toch moeten we het serieus nemen. Want als naast Lucas ook de andere evangelisten zeggen dat het een duif was, en géén arend of een andere vogel, dan moet daar toch een betekenis achter schuilgaan. Laten we het er dus maar op wagen dat beeld te onderzoeken. Misschien kunnen we toch doorgron​den wat die voorstelling van de Geest van God in Jezus ons te zeggen heeft.

Niemand weet natuurlijk precies wat Geest van God is. Maar als je de profeten van het oude Israël leest, dan kwam die Geest van God nogal eens met geweld over mensen. Ze raakten helemaal buiten zich zelf. Sloegen onverstaanbare taal uit of uitten dreige​menten die er niet om logen. Ook Johannes de doper was zo'n gedrevene van God die krachtig orde op zaken zou stellen. Hij moet echter wel beteuterd hebben staan kijken toen hij ineens, in plaats van het vuur dat het kwaad als kaf verbrandt, die simpele duif zag. Waarom nu dit meest argeloze, dit minst agressieve dier om aan te geven hoe het met Jezus begon?

Het kan niet anders zijn dan dat het nieuwe begin van God in Jezus van Nazaret volkomen ontwapenend is, sympathiek, om echt van te houden. Niet voor niets zegt de stem: ‘Dit is mijn welbeminde, op wie Ik verliefd ben’. Zit Johannes er dan helemaal naast als hij het heeft over een ‘Sterkere dan ik’, die ‘dopen zal met vuur'?

Ja en nee. Nee, want we weten best hoe het met ons gaat. Hoe dikwijls we niet open, niet lief, niet argeloos zijn. Hoe wij soms maar heel even door de opper​vlakte kunnen heenkijken. Aan het begin van een relatie, hij een eerste keer dat we een landschap of kunstwerk zien. Daarna verliezen we die prille liefde van het begin. Dan komt de vuurdoop van het dagelijkse bestaan. Alsof ons wordt afgenomen waarop wij zo verliefd waren.

Maar die open hemel van Lucas boven Johannes de doper wil nu juist zeggen dat het totaal anders was. Juist de ervaring dat er een liefde verschijnt die zijn verrukking van het begin nooit verliest, die zich niet laat kleineren door het slij​tageproces van het alledaagse, dat is pas sterk, zegt Johannes. Dat iemand een geest bezit, zo licht als een vogel, zo simpel als een duif en toch wordt ervaren als sterker dan wie ook.

Dat is een nieuwe schepping. Daarom sluit het woord van Jesaja dat we zojuist lazen daar zo perfect hij aan: ‘Dit is mijn dienaar waarin Ik behagen schep. Mijn Geest stort Ik over hem uit. Hij roept niet, hij schreeuwt niet. Het geknakte riet zal hij niet breken, de kwijnende vlaspit niet doven. In waarheid zal hij gerech​tigheid laten stralen’. Dát is het sterkere, waarop Johannes doelt: dat een mens ook op die manier sterk kan zijn; in mededogen, in het ontzien van wat kwijnt, in het behoeden van wat kwetsbaar is, sterk in het hoogachten van het onaan​zienlijke. Dat was ongekend. Het werd als een enorme bevrijding ervaren.

Het is precies die bevrijding die hier in deze icoon wordt uitgedrukt. Maar dat is Gods agenda. Om zo open in mensen mens te willen worden. Zo is de Geest in mensen in alle tijden op zoek naar een nieuw begin. Mag ons bestaan, zo af en toe, ook zo open zijn dat God ons als agenda kan gebruiken…

versie 7:  Het doopsel is een startpunt…  (Lucas)

De verjaardag van de doop van Jezus is ook de verjaardag van onze eigen doop. Maar de doop roept tegenwoordig nogal wat vragen op. Wat betekent het doopsel eigenlijk? De ouders prakti​seren niet meer, maar hun kindje willen ze toch nog laten dopen, er moest dit kindje maar eens iets overkomen. God moet ons kindje bescher​men; het moet toch gedoopt zijn om later katholiek te kunnen trou​wen. Wij laten het tenminste dopen, dan moet het later zelf maar weten wat het doet. Zo brengen ze het kindje naar de kerk. De priester heet het in een lege kerk welkom in naam van de christenge​meenschap. Niet de doop is het voornaamste, maar de foto’s, en dan gaat men naar huis om te feesten. Het kind wordt naar de slaapkamer gebracht, opdat het de gasten niet stoort en door hen ook niet gestoord wordt. En de genodigden verzadigen zich goed met eten en drinken. En alles is zo duur! Waarom dan niet wachten met de doop totdat het kind zelf kiezen kan?

Tegenover al die problemen staat het evangelie van de doop van Jezus, dat het voorbeeld is van onze eigen doop. Bij Jezus ging de hemel open, en de Geest van God daalde over Hem neer en Hij kreeg de opdracht om aan de armen de Blijde Boodschap te ver​kondigen, om aan de verdrukten de bevrijding te melden. Waar Jezus kwam, ging Hij al weldoende rond en genas Hij allen die door boze geesten gekweld werden. Hij bracht alle mensen samen in een nieuwe gemeenschap van kinderen van God.

Wat met Jezus gebeurde bij zijn doopsel, gebeurt ook nu nog bij elk doopsel. Ook over ons gaat de hemel open zodat wij ongehin​derd toegang hebben tot Hem.

God houdt ons de hand boven het hoofd, als een teken van be​scherming. Hij is met ons in goede en kwade dagen. Hij sluit met ons een verbond van trouw.

Jezus wordt ondergedompeld in het water. Water drenkt de aarde en maakt ze vruchtbaar. Zonder water is er geen leven, in het water komt het leven, want reeds voor de geboorte leeft het kind in het vruchtwater van de moederschoot. Maar water is ook het zinnebeeld van de dood. Zijn geweld kan alle leven vernietigen, overstroomde velden zijn onbebouwbaar. Mens en dier kunnen in het water te gronde gaan. Zo betekent het water, waarin het kind gedompeld wordt tegelijk dood en leven. Wij zijn gedoopt in de dood van Jezus, en samen met Hem moeten wij het sterven in al zijn vormen doorstaan, om dan een nieuw en onsterfelijk leven te winnen door de kracht van Jezus verrijzenis. Zo is de doop een nieuw begin, een startpunt dat verder groeien moet in heel ons leven, en dat eens zelfs de grenzen van de dood doorbreken zal in onvergankelijkheid.

Evenals Jezus worden wij met Gods Geest begiftigd om overal waar wij komen al weldoende rond te gaan, om de andere mensen de Blijde Boodschap te melden van het Nieuwe Verbond dat God met de mensen gesloten heeft. Dit verbond met God wordt geslo​ten in het geloof. Wij worden alleen kinderen van God door het geloof. Waar geen geloof is, is ook geen doopsel. Daarom wordt er niemand gedoopt of hij moet zelf zijn geloof in Jezus uitspre​ken, of dit geloof uitgesproken moet worden bij een kinderdoop door de ouders en familieleden. Er mag geen doopsel toegediend worden als men niet de zekerheid heeft dat er ook voor een opvoe​ding tot geloof gezorgd kan worden. Het is niet voldoende het kind te laten dopen, je moet het leren als gedoopte te leven.

Jezus heeft zijn doopsel consequent beleefd, en aan zijn doopbe​lofte is Hij trouw gebleven tot aan het kruis. Is er in mijn leven nog iets te bespeuren van het doopsel, van de kracht van Gods Geest?…

versie 8:  Revelatie…  (Lucas) 

Het zou de moeite lonen gelovige mensen eens de volgende vraag voor te leggen: ‘Waarom lees jij het evangelie? Wat valt daaruit te leren?’ Ik waag me niet aan voorspellingen over de resultaten van een dergelijke enquête, maar één antwoord zou, vermoed ik, niet veel voorkomen: ‘Ik lees het evangelie om God te leren kennen.’ Toch is dat het enige juiste ant​woord. Jezus zegt het zelf wanneer Hij voor het laatst met zijn leerlingen aan tafel is. Zijn hele zending vat Hij in één zin samen: ‘... dat ze U, de enige waarachtige God, leren kennen, en ook Degene die U gezonden hebt: Jezus Christus’ (Joh 17,3). Wat verderop voegt de evangelist er nog aan toe dat wij, dankzij die kennis, het Leven zullen bezitten in Jezus’ naam. Jezus wil ons bij God brengen, opdat wij Hem zouden kennen als Vader en zouden kunnen leven als kinderen van God.

Dat dit de diepste reden van zijn komst is, blijkt al van bij het begin van zijn optreden. Alle evangelisten vertellen dat Jezus zich laat dopen in de Jordaan. Johannes wijst Hem daar aan als het Lam Gods dat de zonden van de wereld wegneemt. Het hoogtepunt valt na de doop zelf. Jezus is in gebed en op dat moment gaat de hemel open. De heilige Geest daalt op Hem neer en er is een stem te horen die zegt: ‘Jij bent mijn geliefde Zoon, in wie Ik vreugde vind.’ Dat verbaast de om​standers het meest. Inderdaad, dit is voor hen letterlijk een revelatie, een openbaring.

Wij krijgen daarmee een duidelijke aanwijzing voor de ver​dere lectuur van het verhaal. In alles wat volgt, gaat het altijd weer hierom: God, de Onzienlijke, die woont in het ontoegan​kelijke licht, laat zich in die mens Jezus kennen. Heb ik het goed voor als ik meen dat net dit punt verwaarloosd wordt in onze omgang met het evangelie? Wij zoeken er spontaan aan​wijzingen in voor onze levenswijze, en dat doen we heel te​recht. Maar dat is niet de eerste bedoeling van Jezus’ optreden en ook niet van de boeken die daaraan gewijd zijn. Het eerste en voornaamste opzet van het evangelie is: aan ons openbaren wie onze God is.

Dat kennen is uiteraard meer dan kennisnemen van een bepaalde leer. God leer je maar echt kennen door met Hem om te gaan. Dat is zo bij alle grote prof eten en godsmannen in de Schrift. Juist in zijn omgang met God, die Hij Vader noemt, zal Jezus nog verrassende dingen laten zien. Die doop zelf is trouwens al een verrassing. Waarom gaat Jezus naar die plaats van boete en bekering? Als iemand dat niet moet doen, dan is Hij het toch. In Hem is geen zonde. Hij hoeft zich niet te be​keren. Maar op die plaats leren we God zelf kennen. Zijn wel​beminde Zoon gaat staan op de plaats waar mensen beseffen hoe ver ze van God verwijderd zijn. En helemaal aan het einde van zijn levensweg zal Hij ook weer op een dergelijke plaats zijn…

versie 9:  De doop van Jezus…  (Lucas) 

Soms maken we wel eens iets mee waarvan we denken: Als ik het thuis vertel, weten ze niet waarover ik het heb. We staan op een bepaald moment zo open voor de werkelijkheid dat we dingen zien die nauwelijks onder woorden zijn te brengen. Daar zou je ziener of dichter voor moeten zijn, omdat nuchtere woorden tekort schieten. Het is niet zozeer, dat wat ons overkomt zo buitengewoon is, het is eerder onuitsprekelijk dat iets gewoons zo nieuw kan zijn: die dag, die mens, dát kind, die gebeurtenis, het is plotseling alsof we voor het eerst zien of horen.

Zo'n ervaring heeft Lucas onder woorden gebracht toen hij moest aangeven welke indruk Jezus maakte bij zijn eerste openbare optreden. En daarom laat hij daar aan de Jordaan van die merkwaardige dingen gebeuren, waarvan je denkt: Waar heeft hij het toch over? Hij schrijft dat de hemel opengaat en dat de Geest van God als een duif op Jezus neerdaalt. Is dat beeld voor ons vandaag nog te begrij​pen?

Nu is 'een hemel die opengaat' een uitdrukking die wij ook nog wel kennen. Wij zeggen zoiets als we een verrukkelijk moment beleven, een topervaring hebben. Maar wat moet je verstaan onder die duif? Zo'n beeld verklaren is een nogal ris​kante zaak. Toch moeten we het serieus nemen. Want als naast Lucas ook de andere evangelisten zeggen dat het een duif was, en géén arend of een andere vogel, dan moet daar toch een betekenis achter schuilgaan. Laten we het er dus maar op wagen dat beeld te onderzoeken. Misschien kunnen we toch doorgron​den wat die voorstelling van de Geest van God in Jezus ons te zeggen heeft.

Niemand weet natuurlijk precies wat Geest van God is. Maar als je de profeten van het oude Israël leest, dan kwam die Geest van God nogal eens met geweld over mensen. Ze raakten helemaal buiten zich zelf. Sloegen onverstaanbare taal uit of uitten dreigementen die er niet om logen. Ook Johannes de doper was zo'n gedrevene van God die krachtig orde op zaken zou stellen. Hij moet echter wel beteuterd hebben staan kijken toen hij ineens, in plaats van het vuur dat het kwaad als kaf verbrandt, die simpele duif zag. Waarom nu dit meest argeloze, dit minst agressieve dier om aan te geven hoe het met Jezus begon?

Het kan niet anders zijn dan dat het nieuwe begin van God in Jezus van Nazaret volkomen ontwapenend is, sympathiek, om echt van te houden. Niet voor niets zegt de stem: 'Dit is mijn welbeminde, op wie Ik verliefd ben'. Zit Johannes er dan helemaal naast als hij het heeft over een 'Sterkere dan ik', die 'dopen zal met vuur?

Ja en nee. Nee, want we weten best hoe het met ons gaat. Hoe dikwijls we niet open, niet lief, niet argeloos zijn. Hoe wij soms maar heel even door de opper​vlakte kunnen heenkijken. Aan het begin van een relatie, bij een eerste keer dat we een landschap of kunstwerk zien. Daarna verliezen we die prille liefde van het begin. Dan komt de vuurdoop van het dagelijkse bestaan. Alsof ons wordt afgenomen waarop wij zo verliefd waren.

Maar die open hemel van Lucas boven Johannes de doper wil nu juist zeggen dat het totaal anders was. Juist de ervaring dat er een liefde verschijnt die zijn verrukking van het begin nooit verliest, die zich niet laat kleineren door het slij​tageproces van het alledaagse, dat is pas sterk, zegt Johannes. Dat iemand een geest bezit, zo licht als een vogel, zo simpel als een duif en toch wordt ervaren als sterker dan wie ook.

Dat is een nieuwe schepping. Daarom sluit het woord van Jesaja dat we zojuist lazen daar zo perfect bij aan: 'Dit is mijn dienaar waarin Ik behagen schep. Mijn Geest stort Ik over hem uit. Hij roept niet, hij schreeuwt niet. Het geknakte riet zal hij niet breken, de kwijnende vlaspit niet doven. In waarheid zal hij gerech​tigheid laten stralen'. Dát is het sterkere, waarop Johannes doelt: dat een mens ook op die manier sterk kan zijn; in mededogen, in het ontzien van wat kwijnt, in het behoeden van wat kwetsbaar is, sterk in het hoogachten van het onaan​zienlijke. Dat was ongekend. Het werd als een enorme bevrijding ervaren.

Het is precies die bevrijding die hier in deze icoon wordt uitgedrukt. Maar dat is Gods agenda. Om zo open in mensen mens te willen worden. Zo is de Geest in mensen in alle tijden op zoek naar een nieuw begin. Mag ons bestaan, zo af en toe, ook zo open zijn dat God ons als agenda kan gebruiken…

versie 10:  De Geest van God aanreiken…  (Jesaja / Handelingen / Lucas) 

Johannes de Doper doet vandaag als de schoolmeester uit mijn jeugd: 'terugroe​pen.' Het was in de tijd van vorst en dooi, sneeuwen modder. Dan stond hij daar bij de vloermat aan de ingang van de school. En wij moesten er langs. Als je dan je voeten niet goed had geveegd, dan floot hij je terug en je kon het opnieuw doen, extra goed en extra lang.

Johannes doet vandaag ook zoiets: terugfluiten. Wat is het geval: hij is bezig te dopen op de grens van woestijn en beloofde land, de drempel van Israël. Een zwaar bewaakte grens. Je zou kunnen zeggen: hij is bezig met dopen op de grens tussen binnen en buiten; tussen schaarste en overvloed; tussen duisternis en licht; tussen vrijheid en slavernij.

Lang geleden waren de joden door de Jordaan heengetrokken bij Jericho, de pal​menstad. Als een soort reiniging hadden ze dat beleefd. Eindelijk al die slavernij afschudden, eindelijk jezelf reinigen van de ellende, want het slaafse, smerige onge​regelde leven was nu voorbij.

Eindelijk vrij, eindelijk een menselijk bestaan. Maar hoe gaat dat met mensen? Ze willen wel nieuw zijn en vrij, maar de oorspronkelijke bedoelingen worden zo gauw vergeten. Denk maar aan onze vijfde mei.

Wat Johannes vandaag doet is 'terugfluiten'. Die mensen, ooit weggehaald uit onderdrukking en tot vrijheid gedoopt, worden nu weer teruggehaald naar hun oor​spronkelijke bedoeling. Door allerlei oorzaken heeft die reiniging geen stand gehouden. Er is allerlei vervuiling opgetreden. Johannes roept ze terug naar hun bron: bekeert u. Hij Iaat ze de daad bij het woord voegen. Terwijl ze door de Jordaan gaan, herinneren ze zich waartoe ze geroepen zijn: vrije mensen in een vrij land. Geestrijke mensen bereid tot het werkelijke goede. En ook Jezus! Hij hoort immers tot dit volk en deze traditie, ook Jezus sluit zich aan bij deze beweging van Johannes. Hij heeft er nooit misverstand over laten bestaan, bij welke groep Hij wilde gerekend worden. Ook Hij gaat door de Jordaan, terwijl Hij zich bezint op dit aloude gebaar.

Terwijl Hij overweegt, waartoe een gedoopt mens geroepen is, gebeurt er Iets bij​zonders. De evangelist beschrijft, hoe hij de Geest echt, in lichamelijke gestalte, ziet neerdalen: Jezus wordt gedoopt, niet met water alleen maar met heilige Geest. God doopt Jezus met geestkracht, met zijn goddelijke energie en leven. Vanaf het begin van zijn optreden zal Hij zijn: Zoon van God. 'Jij bent mijn Zoon, mijn geliefde.' En in de kracht van die aanstelling gaat Jezus zelf ook dopen met heilige Geest.

Precies dat is de opdracht, die wij eveneens kunnen horen: gedoopt als wij zijn met heilige Geest, mogen wij elkaar dopen in geestkracht. Ouders, kinderen, mannen en vrouwen, parochianen. De hemel doet het ons voor. Als in een flits wordt dat duidelijk, helder verlicht. Mensen zullen elkaar de Geest van God aanreiken. Ik denk, dat zoiets opvoeding heet, samenleving, huwelijk, parochie: elkaar de Geest van God aanreiken. Keuzes maken voor het goede. En wat dat is? Tegen elkaar zeg​gen: jij hoort bij mij. Wij zijn geroepen om in te sluiten, niet om uit te sluiten. Het is onze roeping om de kwijnende vlaspit niet te doven - we hebben het zojuist gele​zen - , om het geknakte riet niet te breken. Wij zijn geroepen om geestkracht door te geven. Ook aan gastarbeiders? Ja zeker. Ook aan samen​wonenden? Ja zeker. Aan mensen van het woonwagenkamp? Ja zeker. Aan verkeerszondaars? Ja zeker. Maar dat kan ik niet alleen. Samen wel?

Wat in het evangelie in één moment wordt geschilderd: de hemel open en een stem die zegt: 'Jij bent mijn Zoon, mijn veelgeliefde', is een opdracht voor een heel leven. Het begint bij de doop, maar u weet evengoed als ik, dat de doop niets voor stelt, als hij geen vervolg kent. Wanneer wij elkaar niet dopen met heilige Geest, dan wordt het doopsel met water een krachteloos en hol ritueel.

Johannes fluit ons terug, zoals die schoolmeester van vroeger. 'Voeten vegen', zei die man. Denk aan je roeping, denk aan je taak, zegt Johannes de Doper, als je het vergeten mocht zijn. Er is maar één ding belangrijk: geestkracht doorgeven aan elkaar en zo een land van vrije mensen bevolken.

versie 11:  De man van het magnificat… 

Sinds eeuwen kennen wij het magnificat als het lied van Maria. Dat is terecht. Toch is dit niet enkel een hymne van die individuele vrouw die Maria heet. Het is een programmalied. De hele intentieverklaring van het Rijk Gods staat hier door Lucas uitge​tekend. Wie het magnificat beleeft, beleeft het hele evangelie. Miljoenen mensen hebben maar dat gedaan. Het waren heili​gen. In die zin liegt onze titel niet: Jezus is de man, de eerste, van het magnificat. Daarvoor tekent Hij met zijn doopsel. 

Het doopsel in de Jordaan is immers veel meer dan een braaf ritueel. Het is een keuze voor iets en een keuze tegen iets. In het water van de Jordaan is het erop of eronder voor de kansen van de beloofde gerechtigheid. Jezus heeft hier sterk gespeeld. Of Hij in dit spel gewonnen heeft of verloren, is niet de eerste vraag. Hij heeft niet gekozen voor een of andere feilloze succesformule. Hij heeft gekozen voor Gods oude droom: vrede, gerechtig​heid, liefde en vrijheid. Die keuze werd duchtig gecontesteerd in politieke en religieuze kringen. Mensen, heel concrete mensen, ageerden en fulmineerden om Gods droom tegen te houden. Zo hielden ze voor mensen de hemel gesloten. En een stem uit de hemel werd maar liefst niet gehoord. God mocht maar liefst niet zijn magnificat componeren. Gezaghebbende mensen zouden deze melodie wel verstoren. Liefst geen mens die zich aan deze storende boodschap zou onderwerpen. Daar zouden de stoorzenders wel voor zorgen. 

Maar daaraan doet Jezus niet mee. Hij revolteert. Hij protesteert. Zo, en niet anders, zal waarheid geschieden. Daarvoor gaat Jezus letterlijk onder in het water... om er uit op te staan. Het is zijn bewuste, weloverwogen nederigheid. Geen slaafse onderwerping, maar neerbuigen om een grote zaak te dienen. Afdalen om ruimte te scheppen voor de vele misdeelden die nog nooit op een troon hebben gezeten. Terwijl de velen die in hoogheid zijn verheven nog nooit hebben getwijfeld aan de vanzelfsprekend​heid van hun macht. Met zijn doopsel speelt Jezus gevaarlijk spel. Gaandeweg zal Hij ondervinden hoe riskant Hij hier heeft gekozen. 

Wellicht daarom wordt Jezus volgens Lucas biddend gedoopt. Kiezen voor een riskante religieuze en politieke opstelling doet een mens niet zomaar, niet zomaar uit zichzelf. Voor zoiets moet de hemel zich openen. Voor zoiets moet je geloven in een stem die luid spreken zal. Een mens die tegenwinds wil leven, een mens die stroomopwaarts wil leven, kan een steuntje uit de hemel best gebruiken. Sterker nog: als die stem zou zwijgen, verstomt alle hoop. Ook voor Jezus. Hij wordt hier zeer groot, omdat Hij zich heel klein heeft gemaakt. Dat is zijn doopsel. Hij gaat nu voor in de lange stoet van vele, vele magnificatmensen: het kan anders op onze oude aarde. Mensen roepen niet voor niets. De hemel spreekt hier niet voor niets. Daarom staat Jezus in de rivier, de Jordaan. AI wie Herodes heet of farao, heeft hier een verwijt gehoord van iemand die deemoedig zweeg. Jezus sprak hier geen enkel woord. Hij liet de hemel spreken. Het is voortaan het beste wat de gelovige mens kan doen. Lucas is hier sterk bezig. De Jordaan is Jericho en Jericho ligt op een boogscheut van Jeruzalem. 

Daar zullen grote dingen aan Jezus gebeuren….

versie 12:  De doop van Jezus… 

Lucas besteedt maar twee zinnen aan Jezus’ doopsel door Johannes. Al het volk liet zich dopen, Jezus ook. Na zijn doopsel begint Jezus te bidden. Tot op dat ogenblik was hij juist zoals al de anderen. Hij viel niet op. In het relaas van Lucas schijnt hij zelfs Johannes niet opgevallen te zijn. Hij werd gewoon gedoopt zoals alle anderen. Een onder de duizenden. Terwijl hij aan het bidden is, verandert dat. De hemel gaat open, de heilige Geest daalt over hem neer in de gedaante van een duif, en er komt een stem uit de hemel, die zegt: ‘Jij bent mijn zoon, mijn welbeminde, in jou heb ik mijn welbehagen gesteld.’ 

Er zijn hier drie gegevens, drie feiten, en drie personen. Er wordt zo iets gezegd over God, maar ook over Jezus. Geen ingewikkelde drievuldigheidstheologie, maar een blik in een open ‘hemel’, een blik op de goddelijke dynamiek. Werd er ook iets gezegd over ons, over de mens? Onmiddellijk na dit relaas geeft Lucas de genealogie, de menselijke afkomst van Jezus. Het is alsof hij bang is dat wij zo overdonderd zullen zijn door deze hemelse Jezus, dat we zouden vergeten dat hij als mens een van ons was, en dus ook is. 

Gaf zijn doopsel iets aan die mens Jezus dat hij van te voren nog niet had? Dat is een moeilijke vraag. Het antwoord is ja en neen. Hij bleef degene die hij was. Hij werd niet plotseling de welbeminde, de zoon, op het ogenblik dat de hemel opende. Toch schijnt Jezus op dit gebeuren te reageren alsof hij nu onverwacht door het vuur van de Geest is getroffen. Hij gaat niet meer terug naar Nazaret, maar naar de woestijn. Hij komt uit die woestijn om zijn ministerie in deze wereld te beginnen. Er moet met hem bij die opening van de hemel iets gebeurd zijn. Begreep hij plotseling iets, voelde hij ineens aan waarover het ging? 

Ons eigen doopsel wordt tegenwoordig vaak vergeleken met een initiatierite. Sommige theologen noemen het zonder meer een inwijdingsrite. Is Jezus’ doopsel te vergelijken met wat er gebeurt bij een dergelijke rite? 

Een initiatierite is een merkwaardig iets. Zo’n rite geeft je eigenlijk niets, maar het formaliseert iets. Neem de jongelui, jonge mannen en vrouwen, die in Afrika door een initiatieri​te het volwassen leven binnengeleid worden. Die rite geeft hun niet het vermogen moeder of vader te worden. Die potentie is er al. De rite maakt die mogelijkheid officieel, ze formaliseert die in het openbaar, in de gemeenschap. Van de ene dag op de andere worden ze van kinderen volwassenen. De rite geeft dus niet iets nieuws, er is geen wezenlijke verandering, geen lichamelijke verandering door de ceremo​nie. 

Als ons eigen doopsel een initiatierite is, dan geldt ook hier dat er niets nieuws wordt gegeven, maar dat er iets bestaands aan het licht komt en op een nieuwe manier ervaren wordt. De ervaring dat wij allen - hoewel niet op precies dezelfde wijze als Jezus - ons op drie manieren tot God verhouden, en daar in ons leven rekening mee dienen te houden. Dit alles lijkt misschien abstract getheoretiseer. Dat is het niet, het is een uiterst praktische overweging. 

De Ghanese theoloog John S. Pobee, een van de secretaris​sen van de Wereldraad van Kerken in Genève, vroeg zich in het enkele jaren geleden gepubliceerde boek Wie zijn de armen? af, hoe het mogelijk is dat wij christenen armoede tolereren in de wereld. Hij meent dat het iets te maken heeft met het verschil-denken dat inherent is aan onze alledaagse christelijke theologie. Christenen zijn er, meent Pobee, vaak van overtuigd dat zij als christenen door hun doopsel iets hebben dat anderen niet hebben. Ze menen dat het doopsel hen veranderde, en wezenlijk anders maakte dan niet-gedoopten. Priesters hebben weer iets meer dan de gedoopten, en bisschoppen op hun beurt weer meer dan priesters. Arm of rijk zijn is zo een theologisch gegeven. Het is dus eigenlijk doodgewoon. Er zijn nu eenmaal hebbers en niet-hebbers. Terwijl Petrus in de tekst uit de Handelingen van de apostelen van vandaag juist zegt: ‘Nu besef ik pas goed, dat er bij God geen aanzien des persoons bestaat.’ Het kan verkeren…

versie 13:  … 
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