Heilige familie  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Na drie dagen vonden ze Hem terug…  (Lc. 2,41-52)

Ook in het gezin van Jezus, Maria en Jozef schijnt er minstens één periode geweest te zijn van: elkaar niet verstaan, elkaar niet begrijpen en zelf van verwijdering. Drie dagen waren Maria en Jozef Jezus gewoon kwijt. En die drie dagen zijn ontzettend lang geweest.

Het is bekend dat in de Bijbel getallen er niet zijn om te tellen, maar om te vertellen. Het getal drie vertelt ook. Het vertelt een lang verhaal. Een verhaal van verstikkende wanhoop. Alle leerlingen van Jezus, alle eerste christenen weten ervan: van die drie dagen na Jezus' dood. Die dagen hebben een eeuw geduurd voor hen.  

Lucas, die het verhaal van de verloren Jezus vertelt, heeft heel zeker aan die drie dagen na Jezus' dood gedacht toen hij dit verhaal schreef. Hij wist maar al te goed hoe lang drie dagen kunnen duren als je Jezus kwijt bent. Want in die drie dagen kun je door een hel heengaan, die eindeloos lang is. Ze hadden Hem wanhopig gezocht, maar ze hadden slechts een leeg graf gevonden. Drie dagen zijn ook genoeg om in een warm land een lichaam tot ontbinding te laten overgaan. Na drie dagen durfden ze het graf van Lazarus ook niet meer open te maken. De lucht zou ondraaglijk geweest zijn, want in dat graf zou het ontbindingsproces al te ver zijn gevorderd. Zó lang duren drie dagen van Jezus' afwezigheid. Zo lang duurden drie dagen van zoeken.

Maar ze zochten Hem op een verkeerde plaats. Ze zochten de levende bij de doden, staat er ergens in de Bijbel. En daar was Jezus niet. Maria en Jozef zochten Jezus bij familie en bekenden. Maar daar was Hij niet.  Hij was in het huis van zijn Vader.

Dit hele verhaal over de verloren Jezus gaat over ons. Wij kunnen Hem heel lang kwijt zijn, drie dagen en nog langer. Het kan in ons leven lang donker zijn. Als iemand je in de steek heeft gelaten; als iemand van wie je zielsveel hield komt te overlijden; als het in je huwelijk niet meer zo goed klikt; als je kinderen een weg op gaan, waarvan je weet dat het geen goede weg is; als je radeloos bent omdat je ziekte ongeneeslijk is; als je hele geloof in elkaar stort; dan kun je wanhopig zoeken naar een oplossing.  

Dan kun je heel verdrietig zeggen: de Heer is er niet meer voor mij; ik geef het op; ik zie het niet meer; ik kan het niet meer. Dan kun je net als Maria Magdalena jezelf wanhopig omkeren bij een leeg graf, waar je tevergeefs hebt gezocht naar je Heer om steun, maar waar je Hem niet vond, om dan, teleurgesteld, jezelf om te draaien en Hem ineens in de ogen te zien. Want dat vertelt dit verhaal van drie dagen ook: je zult Hem terugvinden.

Dat is de geweldige boodschap, die uit dit jeugdverhaal van Jezus naar ons toekomt. Je zult Hem terugvinden, als je maar zoekt op de goede plaats. In het huis van zijn Vader.

Drie dagen kunnen lang duren als het dagen van wanhoop zijn. Maar zelfs aan de eindeloosheid van drie dagen wanhopig zoeken komt een eind op het moment dat je de Heer terugvindt. En je vindt Hem terug in het huis van de Vader…

versie 2:  …

'Kind, waarom hebt Ge ons dat aangedaan? Denk toch eens met wat een pijn uw vader en ik naar U hebben gezocht'. Dat verstaan we.Een kind dat op het strand verloren loopt, of dat wegloopt van huis, kleine en grote paniek die we allemaal kennen. Zo iets hebben ook Jozef en Maria gekend.

Een heilige familie is geen familie zonder pijn. Het is geen familie zonder zoeken, zonder vragen, zonder gaan en terugkeren. Heilige moeders en andere bewaren al wat er gebeurt in hun hart.  Hun hart is hun lichaam en hun ziel. De liefde van hun man dringt door tot hun hart en aan hun hart dragen ze er de vrucht van. Hun hart neemt alles op, vermenigvuldigt alles, stuwt alles terug met nieuwe kracht en schept nieuwe liefde. De pijn waarmee het hart alles bewaart is echte ervaring van liefde, die nieuwe liefdesrijkdom mogelijk maakt. 'Een zwaard van droefheid zal uw hart doorboren', had Simeon in de tempel tegen Maria gezegd.

In de tempel vond zij en vond Jozef Jezus terug 'pas na drie dagen'. Drie dagen zijn er nodig in de Schrift om tot inzicht te komen, of beter om tot de feiten te komen van Gods overwinning van het leven op de dood, van de verrijzenis op het kruis.

Na drie dagen verrees Jezus uit de doden. De apostelen zouden er niets van begrijpen. Na drie dagen vinden Jezus' ouders Hem terug. 'Zij begrepen echter niet wat Hij bedoelde' toen Hij antwoordde: 'Wat hebt ge toch naar Mij gezocht? Wist ge dan niet dat Ik in het huis van mijn Vader moest zijn'?

Natuurlijk wisten zij dat niet. Als we een verloren kind terug​vinden, of als een weggelopen kind terugkomt, of als de kinderen ook voor goed vertrekken, verstaan we dat natuurlijk. We herkennen in hun avontuur onszelf. Het behoort tot het leven, tot het natuurlijke leven. Het is er een incident van of de definitieve voortzetting. Allen trekken we er eens vandoor, eerst even en later voorgoed. Ook dan doorboort een zwaard een hart. Maar de pijn heeft haar natuurlijk geneesmiddel en haar natuurlijke tijd om te herstellen.

Het evangelie van Lucas spreekt van een incident. Het vertelt een klein familiedrama. Maar het vertelt ook het grote drama van Jezus' wegtrekken uit de schoot van de Vader om 'drie dagen' onder de mensen te zijn, om 'drie dagen' verloren te lopen, om 'drie dagen' het lijden te ondergaan, om op 'de derde dag' iedereen die Hem 'drie dagen' gezocht heeft, in het huis van zijn Vader te verzamelen.

Jezus is 'twaalf jaar oud'. Hij gaat mee naar Jeruzalem op het Paasfeest. Lucas tekent Hem niet als een ventje van twaalf, ook al is Hij nadien weer 'onderdanig'. Hij tekent heel zijn leven ineens. In Jezus' eerste Paasfeest is reeds zijn laatste Pasen getekend. 'De leraren waren verbaasd over zijn inzicht en zijn antwoorden', zoals ze later steeds meer zouden zijn. 'Zijn ouders begrepen niet wat Hij bedoelde', zoals ze later voortdurend niet zouden begrijpen.

Ze vonden Hem na drie dagen, maar heel hun leven zouden de drie dagen duren, die God de Vader nodig heeft om zijn kinderen thuis te ontvangen: een dag van op tocht gaan, een dag van verloren lopen, een dag van thuiskomen.

Het kleine drama van drie dagen is beeld van het drama van de drie grote dagen. De familie van Nazaret is beeld van de grote kerk en van de hele mensenfamilie op weg naar de Vader. Jezus 'moest' in het huis van zijn Vader zijn, zoals 'de Messias dit alles moest lijden'. Later, veel later, zou de Geest alles verklaren, de kleine en grote familie heiligen, die met Jezus naar Jeruzalem was opgetrokken…

versie 3:  heilige familie…

In deze dagen rond Kerstmis en Oud en Nieuw, waarin meer dan anders onze familie centraal staat, en we meer dan anders schuilen in de warmte van eigen huis en haard, vraagt de liturgie onze aandacht voor dat gezin van Nazaret, de heilige familie, waarin Jezus veilig groot kon worden.

Jozef en Maria zijn de eersten, die Jezus hebben leren geloven. Dat deden ze natuurlijk thuis. Maar ze maakten de geloofskring soms ook groter. Dus gingen ze met Hem naar de synagoge, en een enkele keer ook naar de tempel in Jeruzalem.

Veel ouders maakten op kerstavond ook de gang naar het huis van God, die avond vol met volk van God. Met elkaar en hun kinderen vierden we blij en gelovig het kerstfeest. We hoorden en zongen over God, die aan het licht kwam in het kind van Betlehem, de man van Nazaret.

Diezelfde avond vertelde ik aan kinderen dat Jezus natuurlijk niet altijd zo braaf was als sommige plaatjes en schilderijen ons willen laten geloven. Jezus, zei ik toen, heeft natuurlijk ook wel eens niet geluisterd, zijn bord niet altijd leeg gegeten, en is ook wel eens te lang buiten blijven spelen, en dus te laat thuis gekomen.

Maar, zei ik toen, zijn ouders zijn dat allemaal vergeten. Die onthielden vooral het goede. Net als zijn vrienden later. Die hebben ook alleen het goede onthouden, doorverteld en later opgeschreven.

De wereld zou er een heel stuk beter uitzien, vertelde ik toen aan klein, en vandaag aan groot, als de mensen het goede van elkaar wat beter zouden onthouden, en het kwaad wat vlugger zouden vergeten. En dus spraken we af: we moeten anders leren kijken; in grote mensentaal: positiever over elkaar denken.

Toen Jezus' ouders vertrokken uit Jeruzalem, liep Hij niet met hen mee, maar bleef, zonder dat zij het wisten, achter in de tempel. Ze maakten zich ongerust totdat ze Hem terugvonden, pratend met de grote mensen over de bedoelingen van God.

Toen al bleek Hij geen 'meeloper' te zijn, en zijn eigen weg te durven gaan.  Dat zou Hem later niet in dank worden afgenomen, en daarom zou Hij - wat Simeon toen al voorzag - een teken van tegenspraak worden.

Onze wereld en onze kerk kennen te veel meelopers, mensen die te weinig bewuste keuzen maken, gelovigen die zich te weinig in zaken verdiepen, en maar mee hobbelen.

Kinderen die thuis leren oog te krijgen voor het goede, die leren niet met alles en achter iedereen aan te lopen, en die ook leren na te denken over geloof, zulke kinderen hebben het echt getroffen. Hun ouders zijn een zegen…

versie 4:  De heilige familie…  (Lucas)

Wij weten allemaal dat het gezin het fundament vormt van elke gezonde samenleving. Je wordt in een gezin geboren, je groeit op in een gezin, en hopelijk mag je ook sterven omringd door de leden van je gezin. Wij weten allemaal ook dat het gezin nog nooit in een zo diepe crisis verkeerd heeft als vandaag de dag. Bijna elk derde echt​paar leeft gescheiden, het aantal mensen die ongehuwd samen​wonen neemt voortdurend toe. In een huwelijk op proef is er voor kinderen geen plaats.

Het huwelijk is geen rots in de branding, die altijd hetzelfde kan blij​ven. Integendeel, het lijkt op een boot die steeds gedragen wordt op de golven van de tijd. En als de tijd verandert, dan verandert ook de verhouding tussen man en vrouw, de verhouding tussen ouders en kinderen.

Er is veel overleg nodig om rustig te kunnen oordelen over wat veran​derd mag worden en wat steeds behouden moet blijven. Wij moeten proberen het wezenlijke van het huwelijk in elke tijd te bewaren en te beschermen; maar wij moeten evenzeer bereid zijn het bijkomstige aan te passen en om te vormen naargelang de tijd.

Een wezenlijke oorzaak van de crisis van het gezinsleven bestaat zeker daarin, dat er nog steeds verkeerde verwachtingen zijn ten opzichte van het huwelijkspatroon. Zeker, iedereen verwacht een ‘heilige familie’, dat wil zeggen een gezin dat ‘heel’ is, dat heil schenkt, een gezin waar geborgenheid heerst, waar eenheid van hart bestaat, waar begrip en goedheid woont. Maar vragen wij eigenlijk niet te veel van een menselijk gezin? Wij zijn allemaal maar mensen en de samenleving van mensen sluit altijd spanningen, conflicten en confrontatie in zich. Wij moeten proberen elke dag met deze mense​lijke gegevens klaar te komen. Dat doen wij niet door ze uit de weg te gaan, door ons op te sluiten, door niet meer met elkaar te praten. Integendeel, deze spanningen worden alleen opgelost door elke dag opnieuw bereid te zijn tot dialoog, hoe moeilijk het ook is. Wij moeten daarbij ons eigen ongeduld, onze eigen beperkingen voor ogen houden; wij moeten ook blijven geloven in de mogelijkheid van een nieuw begin; wij moeten blijven hopen op nieuwe mogelijkheden. Nu kunnen wij ons afvragen of Jezus voor onze gezinnen ook nog een boodschap heeft. Heel zeker, denk ik: Jezus heeft negen tiende van zijn leven in een gezin doorgebracht. Hij heeft heel bewust deel​genomen aan de concrete werkelijkheid van het gezinsleven. En het evangelie van vandaag zegt ons, dat er in de heilige familie ook span​ningen zijn geweest. Hoeveel moeders kunnen de woorden van Maria niet herhalen: ‘Kind, waarom heb je ons dit aangedaan?’ Hoeveel ouders kunnen zich niet de situatie indenken van: ‘Je vader en ik zochten je met angst’. En het antwoord van Jezus gaf schijnbaar ook geen oplossing aan de pijn van zijn ouders: ‘Wist ge dan niet dat Ik in de dingen van mijn Vader moest zijn?’
Maar in de heilige familie worden ons wel de basiswaarden voorge​leefd die in elk gezin aanwezig moeten zijn om de spanningen en con​flicten te kunnen overbruggen. In een christelijk gezin wordt niet gemeten met de maatstaf van rechten en plichten, maar met de maat​staf van vergeving en verzoening. In elk gezin moet de liefde van God zichtbaar worden; God is immers liefde, God vergeeft ons altijd, God eerbiedigt elke mens. In de lezing van vandaag schildert Paulus ons de basiswaarden van elk gezinsleven: ‘God heeft u lief. Bekleed u daarom met tedere ontferming, goedheid, deemoed, zachtheid en geduld. Verdraagt elkaar en vergeeft elkaar, zoals de Heer u vergeven heeft. Laat de vrede heersen in uw hart.’ Dit alles heeft de heilige familie ons jarenlang voorgeleefd.

Elk christelijk gezin moet trachten deze liefde van God zichtbaar te maken in het dagelijks leven. Ja, ik zeg: in het dagelijks leven. Een gezin leeft niet van hoogtepunten - die mogen er zijn - maar eigen​lijk bestaat het geluk van een gezin uit kleine alledaagse dingen. In sommige gezinnen hangt de spreuk: ‘Daar alleen kan liefde wonen, daar alleen is ‘t leven zoet, waar men stil en onge​dwongen, alles voor elkander doet.’ Laten wij ons geen illusies maken. Wij zullen de grote dingen tevergeefs zoeken als wij ze niet vinden in de kleine dingen. Trouw zijn in het kleine is geen gemakkelijke opgave, maar gesterkt door het voorbeeld en de genade van Jezus, zullen wij het kunnen…

versie 5:  Sta als een rots in de branding…  (Lucas)

In de kersttijd verwijst de liturgie ons ieder jaar naar de heilige Familie. Niet als een idyllisch sprookje, als een familie zonder problemen en spanningen, maar als een lichtbaken voor onze huidige tijd. Zeker het gezin ondergaat tal van maatschappelijke spanningen, maar het past zich telkens weer op een soepele wijze aan.

De diepe waarden van het christelijk gezin blijven nog altijd het fundament van de menselijke samenleving.

Wij hoeven ook niet te gemakkelijk het woord ‘christelijk gezin’ in de mond te nemen, want in wezen gaat het om een menselijk gezin, om een gezin zoals de Schepper het bedoeld heeft voor elke mens.

Wij hoeven niet altijd de noodklok te luiden. Wij mogen wel eens, ondanks alle klachten, duidelijk zeggen dat het gezinsleven verbeterd is in vele opzichten. De vrouw heeft, naast de man, haar volwaardige plaats gevonden in het gezin en in de maatschappij. De kinderen worden meer bewust opgevoed in een sfeer van elkander nodig hebben, van inspraak en solidariteit.

Ook in onze tijd blijft de liefde de eerste en noodzakelijke voorwaarde voor een gezond gezinsleven, waaruit dan spontaan de andere waarden voortvloeien.

Liefde zegt, en zo willen het nog 85 % van alle gezinnen, dat men elke dag opnieuw lief en leed met elkander wil dragen.

Liefde vraagt om solidariteit in moeilijke tijden, wanneer ziekte of werkloosheid en soms ook geld en carrière het gezin op de proef stellen. Deze solidariteit voelt aan dat, waar man en vrouw werken, de onvermijdelijke karweien in het gezin op een rechtvaardige wijze door alle gezinsle​den worden gedragen.

Liefde vraagt om respect voor elkaar en voor ieders mo​gelijkheden. De kinderen hoeven niet omwille van hun ouders superbegaafd te zijn of sportvedetten. Ze krijgen de tijd en de mogelijkheid om hun talenten zo goed mo​gelijk te ontplooien. Elk kind heeft recht op respect om zichzelf te mogen zijn in elke fase van zijn ontwikkeling. Dat vraagt veel eerbied en geduld.

Liefde vraagt ook om offer. Zo zullen de ouders hun beroepsactiviteit beperken zolang het welzijn van de kinderen erom vraagt. In een gezond gezinsleven zal men ambities en hobby’s terugschroeven om aan elkaar de nodige tijd te kunnen besteden. Na een werkweek van hoogstens 38 uur, blijven er nog 74 uren over om bij voorkeur samen te sporten, samen te tuinieren,... Zo bevordert men de communicatie en de saamhorigheid.

Liefde is tenslotte trouw. De zeden mogen losser gewor​den zijn, de tolerantie groter, toch vinden de meeste gehuwden dat trouw belangrijk is voor het welslagen van hun huwelijk. Juist in deze tijd van onzekerheid zoeken de gehuwden meer dan vroeger de stabili​teit en keren zij weer terug naar de vroegere waarden. Wederzijds onbegrip en spanning zijn normale en gezonde groeiprocessen, wij hoeven daarvoor niet bang te zijn.

Meer dan ooit beseffen wij dat ook heel de gemeenschap zorg moet dragen voor gezonde huwelijken. Een behoor​lijk onderkomen, gezonde voeding, aangepaste scholing, uitzicht op werk worden beschouwd als rechten voor elke burger en als wezenlijke voorwaarden voor een gezonde menswording.

Zo is elk christelijk gezin een bewijs dat liefde en trouw, eerbied en offer waarden zijn die garant staan voor het geluk van de mensen. Wij mogen aan de droom van God gestalte geven, want God wil dat mensen gelukkig zijn. Zijn grootste glorie is het geluk van de mensen, dat het best verwezenlijkt wordt in een harmonisch gezin…

versie 6:  Wij zochten U met angst…  (Lucas)

Kinderen kunnen geweldig lief zijn. Als zij lachen breekt ineens de zon door. Hoe graag nemen we zo’n kind in onze armen. Maar dat kind wordt groter, gaat zijn eigen wegen, heeft zijn eigen opvattingen, groeit van de ouders weg en zoekt liever contact met vrienden. Nauwelijks komt het thuis nog eten en slapen. Al de andere gebeurtenissen in het gezin interesseren hem of haar prak​tisch niet meer. Zijn dit niet de klachten van talrijke ouders?

En waarover klaagt de jeugd? Ik kan met mijn ouders niets aan​vangen. De hele avond dat lusteloos en woordeloos voor-de-tv-​zitten. Elke dag is precies hetzelfde. Met die sleur doe ik niet mee. Die conflicten kennen we al lang... generatieconflicten noemen wij ze. Zij behoren tot de dagelijkse zorgen van elk gezin. Veel ouders zijn radeloos, veel jongeren verbitterd.

Onlangs zei me een vader: 'Ik weet niet wat ik nog voor mijn zoon kan doen. Naar de kerk gaat hij allang niet meer. Hij gelooft aan God noch gebod. Je weet niet hoeveel ik daaronder lijd. Wat moet ik doen? Geef me eens raad!' Moet hij die jongen buitengooien? Moet hij hem links laten liggen? Moet hij hem zeggen: ga je gang maar, je zult wel zien waar je uitkomt. Welke vader of moeder zou dat eigenlijk kunnen?

Misschien helpt het evangelie ons vandaag een beetje verder. Daar gaat het ook om een conflict. De ouders van Jezus hadden hun zoon tijdens de tocht verloren en vinden hem tenslotte na drie dagen zoeken. Maria vraagt aan haar zoon: "Kind, waarom heb je ons dat aangedaan? Je vader en ik zochten je met angst." Veel ouders kunnen die klacht met Maria herhalen: "Wij zoeken je met angst." De scheiding tussen kind en ouders is voor de vader en de moeder een verschrikkelijke ervaring. En het antwoord van Jezus geeft schijnbaar geen oplossing voor de pijn van de ouders. "Wist gij dan niet dat ik in de dingen van mijn Vader moest zijn?"
Dit evangelie biedt inderdaad geen patent-oplossing voor alle generatieconflicten. Maar één zaak schijnt mij toch wel de moeite waard. Moesten de ouders van Jezus niet een leerproces doorma​ken, een leerproces dat ook alle andere ouders moeten doorma​ken? Moeten zij ook niet leren een kind te aanvaarden, welke vreugde of smart het ook meebrengt? Betekent dat niet: dat wij een kind ook moeten liefhebben, als het zijn eigen weg gaat? In dit verband heb ik een mooi Joods verhaaltje gelezen. Door een onge​luk stierven de enige kinderen van een gezin. De moeder vernam het het eerst. Toen de vader thuiskwam en naar de kinderen vroeg, probeerde de moeder hem te troosten met een gelijkenis: Iemand, zei ze, ging op reis en had mij een kostbare schat toevertrouwd. Bij zijn terugkeer zou hij die weer komen afhalen. Ik bewaarde die schat zorgvuldig alsof het mijn eigendom was. Maar onverwachts keerde de reiziger terug en kwam zijn schat terugvragen. Hopelijk heb je hem alles kunnen teruggeven, zei de man nu, voordat hij eigenlijk begreep wat er gebeurd was.

Kinderen worden ons door God toevertrouwd als leengoed, dat Hij op de bepaalde tijd van ons zal terugvragen. In deze zin dra​gen de ouders verantwoordelijkheid voor hun kinderen als trouwe zaak​gelastigden. Daarmee zijn dan ook de grenzen bepaald voor de opvoeding. Zij moeten hun kinderen verzorgen met een liefde die niet wil bezitten. Zij moeten bereid zijn ze los te laten, zodra God dat verlangt.

Ondanks alle goede bedoelingen ervaren wij toch telkens weer dat die liefde dikwijls de menselijke krachten te boven gaat. Dan moe​ten wij terug naar de oorsprong. Hoe dichter bij de bron, des te helderder is het water. De bron van liefde is God zelf. Hij schenkt ons de kracht wanneer wij aan het einde van onze krachten zijn. God zelf toont ons hoe we elkaar moeten liefhebben. Hij bemint elke mens en laat toch aan elke mens zijn persoonlijke vrijheid. Telkens weer neemt God dit risico op zich. Hij wordt niet moe om de zondaars weer op te nemen en te vergeven. Het is goed dat wij daar af en toe eens aan denken. Wie zich aanvaard weet door de liefhebbende God, zal ook gemakkelijker bereid zijn om zijn familieleden te aanvaarden, hoe ze ook zijn, met hun zwakke en goede kanten. Ook als ze zich niet altijd gedragen zoals je het graag zou hebben…

versie 7:  Ruzie in de heilige familie…  (Lucas)

Over Jezus’ kinder- en jeugdjaren vertellen de evangeliën na​genoeg niets. De volkse verbeelding heeft vrij spel gekregen om te fantaseren over zijn verborgen leven. Dat is niet zo ver​wonderlijk, want gelovige mensen willen zich spiegelen aan Jezus’ leven. Met alles wat ben ter harte gaat, stappen ze naar Hem toe. Het gezin is een van de belangrijkste waarden in het leven. Het ligt dus nogal voor de hand dat mensen zich afvra​gen hoe het er in het gezin van Nazaret toeging. Uiteraard moet alles daar voorbeeldig verlopen zijn. Vormden Jezus, Maria en Jozef immers geen heilige familie?

Nu wil ik geenszins heilige huisjes afbreken, tenzij het evangelie zelf mij daartoe dwingt. Er wordt uit Jezus’ jeugdja​ren slechts één episode verteld: de reis van de twaalfjarige Je​zus naar Jeruzalem. Nu bestaat de kern van dat verhaal uit... een bitsige woordenwisseling. Ruzie in de heilige familie! Je houdt het niet voor mogelijk.

Op de drempel van de volwassenheid zet Jezus de eerste stappen op zijn eigen weg. Op dat moment komt Hij in bot​sing met zijn ouders. Hij had inderdaad wel kunnen verwitti​gen dat Hij nog wat wilde nablijven in de tempel. Ligt het zo voor de hand dat zijn ouders dat hadden moeten weten? Zelfs nadat Hij het hun uitdrukkelijk gezegd heeft, begrijpen zij niet wat Hij bedoelt.

Wanneer Jezus vele jaren later aan zijn openbaar optreden begonnen is, komt zijn familie nog af en toe eens ter sprake. Ook dan gaat het er niet al te ‘heilig’ toe. In Kana geeft Hij zijn moeder een kort en vrij raadselachtig antwoord. Wat later wil zijn familie Hem weer mee naar huis nemen omdat ze denken dat Hij niet meer bij zijn zinnen is. En wanneer zijn moeder haar opwachting komt maken, vliegt Jezus haar niet meteen om de hals, maar stelt Hij de verrassende vraag wie zijn moeder dan wel is.

Kortom, de schaarse vermeldingen van Jezus’ familie in de evangeliën staan in scherp contrast met datgene wat de vrome verbeelding ervan gemaakt heeft. Ze komen er telkens weer op neer dat Jezus zijn bloedbanden nier als onaantastbaar be​schouwt. Die banden worden van in zijn jeugdjaren door​kruist en zelfs helemaal in vraag gesteld door de band met zijn Vader. Het huis in Nazaret moet wijken voor het huis van de Vader, want alleen dat is heilig in de echte zin van het woord. Alles, maar dan ook alles moet vanuit de Vader herschikt worden, ook de ‘heilige’ familiebanden. Het in vraag stellen van deze laatste is voor de betrokkenen heel pijnlijk, ja onbe​grijpelijk. De botsing met de twaalfjarige is maar de eerste in een hele rij. Jezus botst niet alleen met zijn latere vijanden, maar vooreerst met zijn dierbare huisgenoten. Zij zijn de eer​sten om zich af te vragen wie Hij dan wel is. Zij zijn de eer​sten die Hem niet begrijpen. Wel bewaart zijn moeder alles in haar hart. Dat is de goede plaats…

versie 8:  Gehoorzaamheid: wat is dat?…  (Lucas)

Jezus heeft geen christelijke opvoeding gehad. Jezus heeft een joodse opvoeding gehad. Daarin verschilt Jezus van de meesten van ons. Wij zijn geneigd Jezus' houding als ideaal te zien. Daarom werd ons altijd voorgehouden gehoorzaam te zijn als Jezus. 

Maar wat is gehoorzaamheid eigenlijk? In dat woord zit een ander woord: horen, luisteren. Gehoorzaamheid betekent: luisterbereidheid. Het betekent niet: zonder meer doen wat er van je gevraagd wordt, maar luisteren naar wat ze je vragen en vragen waarom ze het vragen. 

Zo zeggen ouders tegen hun kinderen misschien: 'Jij moet naar de kerk'. Een kind vraagt dan: 'Waarom moet ik naar de kerk?'.Je kunt dan als antwoord geven: 'Omdat ik het wil'. Maar dat is Befehl ist Befehl. Je kunt als ouder ook zeggen: 'Je wordt er nooit slechter van'. Dat is al wat beter. Maar een ouder zou ook kunnen zeggen: 'Omdat ik denk dat je er een beter mens van wordt'. Ik denk dat dat nog beter is.

Als gehoorzaamheid te maken heeft met luisteren naar wat een ander zegt, met verstaan wat een ander die iets te zeggen heeft, ons mee wil geven, dan is het gebod 'Eer uw vader en uw moeder' heel zinvol. Maar vergeet dan niet dat dit gebod ook voor de ouders geldt. Zij moeten gehoorzaam zijn, zij moeten bereid zijn te luisteren naar wat hun kinderen te zeggen hebben. 

Wij hebben in het verleden slechts één kant van de gehoorzaamheid gezien: de kant van de kinderen. Die moesten zonder meer doen wat er van hen gevraagd werd. Maar er zitten twee kanten aan gehoorzaamheid. Namelijk ook de kant van de ouders, van de overheden, van de leraar, van de bisschop, van de paus zelfs. Ook zij moeten luisteren naar wat hun onderdanen te zeggen en te vragen hebben. Anders wordt het zonder meer doen wat je gezegd wordt. En dat is niet goed. Dat is Befehl ist Befehl. En daaruit vloeit voort: Das haben wir nicht gewusst. Met andere woorden: dan neem je geen verantwoordelijkheid voor je eigen daden. Dan maak je een ander verantwoordelijk voor wat jij doet. Gehoorzaamheid is luisterbereidheid van twee kanten. Dat is iets dat wij moeten leren.

Ook Jozef en Maria hebben dit moeten leren. Toen Jezus zijn eigen weg ging, zich niet hield aan bepaalde opvattingen van zijn joodse opvoeding over de sabbatrust, de omgang met heidenen, de omgang met melaatsen, de omgang met evidente zondaars, waardoor Hij ook in diskrediet raakte bij de leiders van zijn joodse godsdienst, toen hebben Jozef en Maria dit moeten leren.

Deze Jezus doet niet zonder meer wat er van Hem gevraagd wordt. En toen hebben ze tot die Jezus gezegd: 'Waarom doe je het anders dan wij zouden willen'. Jezus gaf toen als antwoord: 'Wist u dan niet dat ik moest zijn in de dingen van mijn Vader?'. Dus ook Jezus was een teken van tegenspraak, een dwarsligger, maar één met gefundeerde redenen. 

Onze jeugd heeft misschien de neiging te denken dat hun ouders ouderwets en eigenwijs zijn. Zij denken misschien dat met hen de geschiedenis begint. Velen hebben dan ook traditionele opvattingen overboord gegooid. Ik noem een paar voorbeelden: het morgen- en avondgebed, bidden vóór en na tafel. Wie doet het nog?

Een vrouw die van het katholicisme was overgegaan naar de islam, zei: 'Ik beschouw het als een geschenk van God dat wij vijf keer per dag bidden, vijf keer per dag even stilstaan bij wat je doet. Ik zou het niet meer willen missen'. En dat noemen wij dan een traditionele opvatting, die wij als ballast overboord hebben gegooid. 

Maar dat is niet zonder meer verstandig! Wij moeten eerst luisteren naar wat die opvatting precies inhoudt, en waarom iets van ons gevraagd wordt. 

Wie zijn verleden met zijn traditie vergeet, heeft geen toekomst. Zo hebben wij ook in de praktijk de vasten afgeschaft. Of dat verstandig was? Vraag het maar eens aan een islamiet. Dan weet ik het antwoord al. En onze regering is bezig onze zondagsrust af te schaffen: de winkels moeten open op zondag. Maar ik vraag mij af of die bewindsvrouw of -man zich wel afgevraagd heeft wat de zin van de zondagsrust is. Wie zijn verleden met zijn traditie vergeet, heeft geen toekomst.

Nu gooi ik niet met stenen naar onze regering. Tenslotte krijgt ieder volk de regering die het verdient. En wij nemen het zelf ook niet zo nauw meer. Er zijn heel wat mensen die niet meer, of maar heel af en toe, op zondag naar de kerk gaan. 

Ten slotte wil ik dit nog zeggen: wij moeten ook luisteren naar een nieuwe generatie. Want wie zich begraaft in het verleden, heeft ook geen toekomst. Ik herinner u in dit verband aan een uitspraak van de farizeeër Gamaliël, die over het opkomende christendom zei: Als het niet van God komt, verdwijnt het vanzelf; als het wel van God komt, wordt het iets goeds…

versie 9:  Familie van God, familie van elke mens…  (Jezus Sirach / Kol. / Lc.)

Deze zondag willen wij vieren in familieverband. Allereerst gedenken wij, dat Jezus, onze Heer, zoals de meeste mensen, in de wereld binnen is gekomen, in familiever​band. Dat gaat zo bij de meeste mensen. Maar helaas, niet ieder kind ervaart het geluk van een goed gezin, de bescherming van een vader en moeder. Als je dat geluk wel gekend hebt en met dankbaarheid kunt terugkijken op een gelukkige jeugd, zal dat een grote invloed hebben op je latere leven. Je beseft dat je ouders je niet alleen ter wereld hebben gebracht, maar jou ook hebben geleerd hoe te lopen, te praten, te eten, hoe je te gedragen. En ze leerden je ook te geloven, te bidden. Ze leerden je door hun voorbeeld, hoe je rechtvaardig kunt zijn en goed voor men​sen, die het minder hebben. Het doet goed daaraan terug te denken. Maar ook de ouders, wier kinderen de deur uit zijn, kunnen waarderen, waarde en eer geven aan het gezinsleven, dat voorbij is, waarin kinderen zijn opgegroeid en hun eigen zelfstandigheid hebben gevonden.

Al deze mensen kunnen bedenken: een gezin is een plaats waar je op adem komt. De maatschappij van vandaag is vaak complex, technisch, zakelijk, hard, opgejaagd, onrustig, gespannen. Gelukkig heb je dan een plaats om te herademen. Van inspan​ning tot ontspanning komen. Je hebt een thuis, en dat is niet alleen een huis, het zijn mensen, die er voor jou zijn, je familie vormen. Ze laten je niet verloren lopen, maar houden je in het oog.

In een gezin leer je omgaan met je gevoelens, uitspreken wat je bezighoudt. Iedere mens heeft gevoelens. Maar niet altijd en niet tegen iedereen spreek je ze uit. We hebben helaas te lang geleefd in een tijd, waarin het uitspreken van gevoelens taboe was. Als je meegaat in dat verzwijgen van je innerlijk, ga je grof en lomp wor​den. Slechts mensen, die geduld hebben met elkaar en bij elkaar veilig zijn, nodi​gen de anderen stilletjes uit, 'er maar mee voor de dag te komen'.

In een goed gezin leer je verwondering beoefenen. Verwondering om de natuur, om alles wat er is. Mensen, die geleerd hebben zich te verwonderen, Ieren levens​kunst.

Ze worden oplettend en dankbaar. Vinden niet alles vanzelfsprekend, zien hun omgeving steeds weer met nieuwe ogen. Ze kunnen door de vingers zien, vergeving schenken, omdat ze weten dat ze zelf ook zo zijn. Gezinsmensen, die geleerd heb​ben zich te verwonderen, stellen zich niet gemakkelijk boven hun medemensen, maar kunnen van elkaar genieten. Er zijn veel voordelen aan een goed gezin. Maar niet iedereen heeft dat geluk gekend. Veel kinderen moeten zeggen: ik heb het alleen moeten uitzoeken, zonder een lieve moeder en een voorgaande vader. Of ze komen uit een gebroken huwelijk, waarin de strijd tussen vader en moeder aan de orde van de dag was. Statistieken tonen aan dat het gezinsleven in onze tijd warmer en hartelijker is, en er tegelijkertijd steeds meer huwelijken stuk lopen. Ook wordt duidelijk dat veel mensen andere vormen van samenleven gaan uitproberen, aange​past aan andere behoeften. Moeders, die wél voor kinderen willen zorgen, maar zonder een man. Vrienden en vriendinnen die in liefde samen willen leven en als zodanig de zorg voor kinderen op zich willen nemen. Al deze mensen wijzen ons ook op de onvolkomenheid van veel gezinslevens en op de creativiteit van de liefde.

Ook in onze heilige familie is, blijkens de evangelieverhalen, een en ander gebeurd aan misverstand en verwijdering. Jezus raakt zoek en er gaan verwijten over en weer. Op verschillende plaatsen in de evangelies schemert onbegrip door tussen Jezus en Zijn familie.

Wie alleen maar romantische opvattingen heeft over de heilige familie, Jezus, Maria en jozef, doet de werkelijkheid te kort. Ook zij hebben hun moeilijkheden gekend en ze zijn er doorheen gekomen. Ze hebben geworsteld en zijn boven gekomen. En daarin staan ze dicht bij ons. Een gezin is niet zomaar echt en hecht.

Op een dag zegt Jezus tot de mensen die naar Hem luisteren: mijn vader en mijn moeder, mijn broers en zusters zijn zij, die met Mij de wil van God trachten te doen. Met andere woorden: mijn gezin, waarin Ik leef, is niet alleen de heilige familie van Nazaret, maar alle mensen van goede wil. Of nóg met andere woorden: je bent niet alleen familie van God, je bent ook familie van elke andere mens, zoals Jezus van Nazaret. In het goede gezin leer je de minirelaties, die je vervolgens nodig hebt in de maxirelaties met God en deze wereld. Om deze relaties gaat het. Goede gezinnen kunnen daarbij helpen!…

versie 10:  Het vreemde kind… 

Ieder kind is een vreemd gegeven. Elke geboorte is een vreemd gebeuren. Je kunt daar eventueel ook zakelijk over rapporteren. Dan spreken we van een kind dat gemaakt wordt of gekocht. Dat is grove en platvloerse taal. Nonsens. Wie bij een geboorte de romantiek vergeet en de vertedering, die snapt geen jota van het belangrijkste verhaal van het leven. De verschijning van het kind geeft mensen te dromen. De vrucht van hun schoot is méér dan het resultaat van twee cellen die zich in elkaar hebben genesteld en die werden opengebroken tot een nieuw product. Mensen met het hart op de juiste plaats ervaren dat anders. Het kind is meer dan het maaksel van twee mensen. Daarom wordt een geboorte meer dan geregistreerd. Geboorte wordt gevierd. 

Eens, heel lang geleden, werd een zekere Samuël geboren. Een curieus geboorteverhaal. De moeder, Hanna, was onvrucht​baar. Ze was een vrouw met een gesloten schoot. Zo wordt dat in de oude bijbelse taal genoemd. Welnu, die schoot wordt geo​pend. God staat daar borg voor. God opent op leven en op toekomst. Dat is voor ons, moderne mensen, heel vreemd. Wij hebben geleerd de wetten van het leven te regelen en de geboor​te te plannen. Wij zijn gelukkige beheerders geworden van timing en planning. Dat is ons talent. Met het verhaal van Samuël liggen we hopeloos overhoop. Wij weten beter. 

De hele vraag is of dat wel zo juist is. De hele vraag is of wij met het weten der dingen niet het wonder der dingen hebben uitge​vaagd? Daarom prikkelt ons die ‘wonderbare’ geboorte van een profeet. Samuël is zijn naam. Het kind Samuël is wel gewoon verwekt en geboren, maar zijn profetenziel werd niet door mensen geweven. Dat is van een andere orde. Dat komt uit een wereld waarin onze zielen worden gekneed uit een geheim dat ons te boven gaat. Voor de bijbelse mens heeft dat geheim te maken met Gods Naam. Als dat ons vreemd is vandaag, dan is dat omdat God voor ons een vreemde is geworden? Het zou ons ooit wel eens diep kunnen berouwen... 

Indien het leven alleen maar gemaakt wordt, gaat het leven ons niet meer te boven. Dan is elke verwondering zoek en is elke poëzie verdacht. Voor dit soort mat realisme ga ik in elk geval niet door de knieën. Het kind echter gaat ons altijd te boven. Het is altijd meer dan een gewild of ongewild incident. We bele​digen alle grote dichters als wij het begin van het leven herleiden tot zakelijkheid. Foei. Hanna en Samuël leren ons iets anders. Zij staan niet stil bij de verwekking van de mens. Zij openen onze ogen op de zending van de mens: de mens is tot iets geroe​pen. Hij is geroepen om het leven te dienen van de anderen. Dan pas is de mens goed geland op aarde. Dan is hij meer dan de vrucht van een dubbele schoot. 

Zo zet het ‘primitieve’ verhaal ons op het juiste spoor. Het is ook het spoor van Jezus. Hij was méér dan het kind van Jozef en Maria. Hij was thuis in het huis van de Vader. Door deze verma​ning mochten Jozef en Maria leren dat hun kind groter was dan zijzelf. Groter dan hun dromen. Groter dan hun verwachtin​gen. Dat is blijkbaar het geheim van elke familie: elke geboorte is een vreemd geschenk. 

Dat geheim is welgevallig bij God en bij de mensen. 

versie 11:  Verloren en gevonden…

Het is vreemd, maar wanneer we het in de tekst van vandaag over de heilige familie hebben, dan gaat het daarbij over een conflict. Een conflict in de heilige familie. 

Jezus is twaalf jaar oud, in een oudere traditionele maatschap​pij als die waarin hij opgroeide niet langer een kind, maar ook nog niet een man. Een heel moeilijke periode voor een opgroeiend kind, om maar niet te spreken van de ouders. Terwijl ze Jeruzalem uittrok merkte Maria, dat Jezus niet bij haar en de andere moeders was. Ze moet gedacht hebben: ‘Twaalf, hij beschouwt zich zeker als een man, hij wandelt met zijn vader en de andere mannen.’ Jozef. die op zijn beurt merkt dat Jezus niet met hem optrekt, moet gedacht hebben: ‘Twaalf, nog een kind, hij wandelt met zijn moeder.’ 

's Avonds ontdekken ze pas, dat hij helemaal niet met hen opgetrokken is. Hij is nergens te vinden. Ze zijn ontsteld: ‘Hoe is dit mogelijk?’ De volgende dag lopen ze terug naar Jeruzalem, en daar vinden ze hem pas na drie dagen zoeken in de tempel. Hij is ze daar in die tempel vragen aan het stellen. De tekst zegt dat ze ‘het niet meer hadden’ toen ze hem zagen. Huilden ze, lachten ze, waren ze kwaad? 

Het schijnt dat Maria hem een standje gaf. Ze zei: ‘Hoe kon je ons zoiets aandoen? Kwam het niet in je hoofd en hart op dat je vader en ik doodsbenauwd zouden zijn? We hebben drie dagen naar je lopen zoeken. Dacht je helemaal niet aan ons?’ Hij keek haar aan en zei: ‘Maar wist jij dan niet dat ik de wil van mijn vader moet doen? Wist je dan niet dat ik bezig zou zijn met de zaken van mijn vader?’ Het is alsof hij hun wilde zeggen: ‘Ik ben best bereid om naar jullie te luisteren, maar op de eerste plaats dat dien ik te luisteren naar God, mijn vader… Het is aan die vader dat ik denk, en waar ik op de allereerste plaats van houd.’ Maria begreep het niet allemaal, en Jozef dus natuurlijk ook niet. Maria bewaarde dit alles in haar hart. Ze begreep het later pas, toen ze onder zijn kruis stond. Er was iets in het leven van haar zoon dat alle aardse banden te boven ging. Het was iets dat ze leerde respecteren, en dat ook voor haar de uiteindelijke basis van haar bestaan geworden moet zijn. 

Als wij het over de moeilijkheden in onze eigen gezinnen of andere vormen van samenleven hebben, dan kan er heel wat op tafel komen: ruzies, trouweloosheid, verraad, de weige​ring om naar elkaar te luisteren, financiën en van alles. Het is echter de vraag of we bij al die conflicten de moeilijkheid aantreffen, waar het hen daar in Nazaret om ging. Vragen wij onszelf in al die discussies ooit af, of we realistisch en concreet geïnteresseerd zijn in de wil van God en het realiseren van Gods plannen met deze wereld? 

Het is de moeite waard om je dat af te vragen. Sluiten we onszelf niet te vaak op in onze eigen affaires? Staan we in onze samenlevingen als gemeenschappen open voor de wijdere belangen van deze wereld? Problemen zoals vrede, rechtvaardigheid, eenheid en liefde? Is er een ‘uiteindelijke’, dat wil zeggen een eschatologi​sche dimensie in ons leven? Zou een ons openen naar die belangen niet kunnen helpen om te ontkomen aan al de kleinigheden die ons nu vaak in onze moeilijkheden met anderen bezig houden? Of om die minstens wat te relativeren? 

Jezus ging met hen naar huis. Hij luisterde naar zijn ouders, aldus onze tekst. Maar toch was alles veranderd. Ze wisten nu wat zijn eerste keuze zou zijn bij alles wat hij deed. Het was op de allereerste plaats de relatie tot zijn vader, die zijn leven zou gaan bepalen. En hetzelfde gold voor zijn ouders, voor Maria en Jozef. Het is op die manier dat hun familie ‘heilig’ en ‘geheiligd’ was… 

versie 12:  …
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