Kerstmis  (dageraad)  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  God, die 'menslief' zegt…  (Titus  3,4-7)

Er zijn van die kostbare woorden, die - jammer genoeg - versleten zijn. Dat God van de mensen houdt, is één van die woorden. Dat God Liefde is, is ook één van die woorden. En wat Paulus vandaag schrijft, past ook in die rij: "de goedheid en de menslievendheid van onze God is op aarde verschenen".

En toch is een hele wereld vandaag in feest, ter wille precies van dit éne woord ! Het kan dus niet waar zijn, dat dit goedkoop is.

Het is inderdaad ook niet goedkoop. Gedurende lange eeuwen hebben mensen, met duizenden, op deze uitspraak gewacht. Ook vandaag zijn er mensen, ook duizenden, die dit woord willen horen.

Is God mens-lievend? Is God een vijand van onze vreugde? Is God de mens nabij als hij ziek is? Is God een vreemde als wij, radeloos, op de dool zijnde in deze wereld? Is God kwaad als wij kwaad zijn?  Is God ontrouw als wij ontrouw zijn?Is God bij machte mij lief te hebben als ik treur, omdat ik het beminnen niet waard ben? Is God Iemand die ons verlaat, als mensen ons in de steek laten?

Paulus schrijft aan Titus, dat Gods menslievendheid op aarde is verschenen. Zo evident is dat alles niet. Mensen hadden ook kunnen zeggen, dat Gods almacht en Gods alwetendheid op aarde is verschenen. Dat had best gekund.

En waarom zeggen wij, dat dit best had gekund? Gewoon omdat mensen, gelovige mensen, vroeger en nu, dit zo dikwijls hebben geleerd. Omdat er, hier en elders, in onze kerken en ook in andere kerken, zo dikwijls is gezegd, dat God alles ziet en weet, dat Hij een rechter is met het al-ziende oog.

Daarom is het sensationeel nieuws! Van een God, die onder ons komt wonen, die met onze ogen schreit en met onze mond spreekt, hoeft een mens niet bang te zijn. Voor een God, die met onze voeten op onze harde wegen gaat, die zelfs in ons beddeke ziek is geweest, mag een mens niet langer beven van schrik.

Dat mogen wij, vandaag op Kerstdag, belijden tot onze eigen vreugde, en tot vreugde van velen, die nog steeds leven in de schaduw van de dood. Kerstmis is vertroosting en vreugde. Wij mogen leven in de schaduw van de hoop.

En mogen wij, op deze hoge dag, ook niet eens de vraag stellen of wij wel bemind wíllen worden? Want dan treedt iemand binnen in ons gesloten bestaan. Onze God zal het doen met een alziend oog, maar hij zal het allemaal zien door de bril van de liefde. Dat soort brillen verkopen mensen niet. Maar wij wandelen zo graag alléén rond in onze omheinde paradijselijke tuin...

Maar misschien is dit een te serieuze vraag voor deze dag?…

versie 2:  Herders en engelen…  (Lc. 2,8-20)

De betekenis van de geboorte van Jezus wordt belicht door de verkondiging van de engelen en door de ervaringen van de herders. De engelen brengen de boodschap uit de hemel, de herders zijn vertegenwoordigers van de aarde.

Wat de herders zien, is een pasgeboren kind, banaal gebeuren en toch telkens weer uniek. Zij kijken bewonderend naar het gave wezentje dat zal uitgroeien tot een mens, vertederd ook door zijn hulpeloosheid. Het roept het beste in hen wakker: hun verlangen om te behoeden en te beschermen. Wellicht hebben de herders, schamele mensen als zij waren, niet lang stilgestaan bij de benaderde situatie van dit jonge gezin. Maar wij, die zo vaak geconfronteerd worden met ergerlijke beelden van lijdende kinderen, kunnen niet anders dan in deze armzalige situatie een symbool van het menselijk lot zien. Geboren worden is ook binnentreden in de wereld der mensen met zijn onrecht en geweld. Weliswaar hebben wij geen schuld aan deze benarde situatie, maar wij dragen wel de verantwoordelijkheid om dergelijke situaties draaglijker en uiteindelijk ook onmogelijk te maken. Kerstmis kan je niet vieren zonder verontwaardigd te zijn om de ellende en de nood van zovelen, en zonder je beslist en krachtig te werpen in de strijd tegen onrecht, armoede en verdrukking. Wie zich daarvan bewust wordt, kan de schijnbaar vrome liederen in winkels en straten niet langer horen. Wat een feest van delen had kunnen zijn, verwordt tot een koopjesrage, rijkelijk tafelen en het overvloedig uitwisselen van geschenken aan de leden van de eigen groep. Doen ook de heidenen dat niet?

Maar naast deze eerste dimensie, die de herders waarnemen, is er een tweede, die de engelen verkondigen. Deze afgezanten van God openbaren een andere dimensie van dit kind. Het is meer dan een baby, meer ook dan een symbool van alle lijdende kinderen. In dit kind verschijnt God. Wie God is, welke zijn plannen zijn met onze wereld, hoe hij die zal proberen waar te maken, zal blijken in het leven van dit kind. Ons verstand staat hierbij stil. Hoe valt dit gebeuren te rijmen met het beeld van de almachtige God, dat ons sinds onze eigen kinderjaren in al zijn simpelheid is bijgebleven. Hoe kan de eeuwige zich overleveren aan de tijd, hoe kan de almachtige weerloos worden als een kind, hoe kan de geest Gods vlees worden, God mens? Toch is dat de werkelijkheid, die de engelen bezingen.

Deze geboorte vraag van ons een bekering van ons denken over God. Zij nodigt ons uit om onze illusies en projecties over God te laten varen, en hem elders te zoeken dan in macht en majesteit. Want als dit kind, zoals zijn naam Emmanuël het zegt, God met ons is, dan is God in ons midden als de vragende, de uitnodigende, die zich aan ons mensen prijsgeeft. Het is, minstens, alsof hij afstand heeft gedaan van zijn almacht om een beroep te kunnen doen op onze vrijwillige liefde, alsof hij enkel groter en sterker wil zijn dan wij door de kwaliteit en de kracht van zijn onbedwingbare liefde.

Eens te meer wijst dit mysterie van ons geloof ons de weg naar God, wiens grootheid ligt in de aandrang van zijn uitnodiging aan ons, in zijn eindeloos geduld om te wachten op onze bekering, in zijn door niets te bedwingen liefde; en de weg naar de evenmens die recht heeft op onze aandacht en onze liefde. Van ons wordt niets uitzonderlijks gevraagd, tenzij de liefdevolle bejegening van de naaste. Wat een dergelijke houding betekent, wordt in Jezus duidelijk. Daarom zei een van de oudste kerkvaders, de heilige Ireneüs van Lyon, dat "God is mens geworden opdat de mens God zou worden". Dat is geen infantiele droom van almacht, maar het verlangen en de verwachting van een nieuw soort mens, die liefdevol zou zijn zoals God zelf. Zo iemand zou terecht zoon of dochter van God worden genoemd…

versie 3:  Met de herders meelopen…  (Jesaja / Titus / Lucas) 

Als kinderen lopen we vanmorgen met de herders mee het verhaal van Kerstmis in. Het is spannend, nog vroeg, de slaap zit nog achter de ogen. We wilden als kind al nooit naar bed, maar als het dan toch moest, verzachtte een voorgelezen verhaal het niet te vermijden einde van de dag. Met onze neuzen net boven de dekens luisterden we naar de vager wordende stem van vader of moeder. Prachtige sprook​jes van monsters, van gevaar en van altijd de goede afloop. Duisternis door het licht weggevaagd. De reus wordt overwonnen door de kleinste, de lelijkheid door de schoonheid overmeesterd.

Dezer dagen kreeg ik een sprookjesboek in handen. Terwijl ik het doorbladerde en de mooie verhalen weer tegenkwam, viel mijn oog ook op ons eigen kerstverhaal. Het verbaasde mij dat het er in stond. En misschien strijkt het sommigen van u tegen de haren in. De geboorte van Jezus is toch geen sprookje? Anderen zullen er wellicht begrip voor hebben: het is een mooie droom, samen gedroomd, terwijl we wakker bleven.

Samen koesteren we ons in de aangename klank van oude liederen en verhalen; we horen van armoede die rijkdom wordt; donker dat licht wordt en de veiligheid van de goede afloop. Tot zover mag ook het verhaal van deze dag een sprookje zijn. Maar er is een verschil: wij sluiten het boek niet, we bergen het niet op, inte​gendeel, het verhaal moet gedaan worden. En we kunnen aan het werk, omdat we een helder licht gezien hebben aan de hemel. Het 'sprookje' van kerstmis wordt echt en gebeurt vandaag.

De engelen hebben hun goede boodschap verteld en ze voegen er aan toe: 'Herders, sta op en ga zien, ga vinden.' En wat vinden ze? Een stal, een kind, arme lieden, geen fatsoenlijke plaats! Is dit vrede op aarde? Wie kan daar nou vrede mee hebben? Laat je hart maar in opstand komen, herder, zie maar hoe jijzelf ook onderdrukt bent en aan de kant geschoven. Protesteer maar, jullie die met de her​ders zijn meegelopen en ga het maar rond vertellen, dat het zo geen doen is. De boodschap van de engel luidt, vrij vertaald: 'Vrede op aarde betekent werk aan de winkel met de inzet van jullie goede wil. God, onze Heer heeft welbehagen in hen, die de handen uit de mouwen steken om mensen uit stallen te laten verhuizen. Om de mensen van de onderkant tot menswaardigheid te verheffen.

En het geschiedde! Zo begon ons verhaal. Wat ik onszelf toewens is, dat het ook zo mag eindigen. Dat het geschieden mag, vandaag en alle dagen, dat wij aan de hand van de herders op weg naar de stal vanwege hemelse engelen helder krijgen, waar​om het gaat: dat God bij mensen te vinden is, dat vrede een opdracht is en onrecht geen noodlot. Dat licht is heel oorspronkelijk aan ons verschenen bij onze geboorte en ieder kerstfeest is nodig om ons daaraan te herinneren…

versie 4:  …

versie 5:  …
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