Moeder Gods  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Namen om stil van te worden…  (Lucas) 

In de Bijbel kun je nooit zeggen: als het kindje maar een naam heeft. Een naam wordt niet in het wilde weg gekozen, maar zeer bewust: een naam geeft een ideaal, een program. Wij kennen waarschijnlijk allemaal de passage waarin Jezus aan Petrus zijn naam geeft. Simon, zegt Jezus, jij bent Petrus, dat is steenrots, en op deze Petrus, deze steenrots, zal Ik mijn kerk bouwen. Een naam dus, die een opdracht inhoudt.

Zo heet de stamvader van het hele joodse volk: Abraham. Dat betekent: vader van een grote menigte.

Tegen Maria wordt gezegd: gij zult een zoon ter wereld brengen, die gij Jezus moet noemen, want Hij zal zijn volk verlossen van zonden. En Matteüs tekent hierbij aan: hiermee ging het woord in vervulling, dat men Hem zou noemen: Emmanuël, dat is ‘God-met-ons.

Jezus, Emmanuël, Verlosser, God-met-ons, namen om stil van te worden. Vooral als je weet dat de naam vertelt wie iemand is. Jezus is God-met-ons. En hoe is de naam van God, wie is Hij? Hoe heet Hij? Mozes heeft het gewaagd naar Gods naam te vragen. En God heeft hem zijn naam bekend gemaakt.Het is een openbaring, waar geen mens opgekomen zou zijn. Ik ben Jahweh, Ik ben ‘die-er-is-voor-jou’. En wij stamelen die naam na en vermoeden nauwelijks wat die betekent. Toch zijn wij naar hem vernoemd: kinderen van God heten wij en zijn wij. Kinderen van Hem die-er-is-voor-jou, heten wij. Kinderen lijken op hun vader; de appel valt niet ver van de boom. Maar wie durft dit van zichzelf te zeggen? Wie durft te zeggen, dat hij zo heet, dat hij zo is?

Eén is er, die de Naam van God heeft waargemaakt in zijn leven. Hij was er alleen maar voor anderen, voor zieken en misdeelden. Hij kon met het volste recht zeggen toen Hij voor het laatst met zijn vrienden aan tafel zat: ‘Dit ben Ik voor jullie: neem Me maar’.

Wij, kleine, tekortschietende mensen, proberen Hem na te doen. Wij proberen Gods naam voort te laten leven, met horten en stoten, met vallen en opstaan.

Wij gaan een nieuw jaar in. Het jaar van onze Heer. Wij wensen elkaar veel heil en zegen. Wij zeggen: onze hulp is de Naam van de Heer. Wij wensen elkaar toe: dat God met je zal zijn. Wij wensen elkaar toe: dat wij er een beetje zullen zijn voor elkaar…

versie 2:  Hij heeft in ons midden gewoond…  

Bij een huisbezoek aan een bejaarde man vroeg ik hem: ‘Hoe gaat het met je?’ ‘Niet slecht,’ zei hij, ‘ik heb genoeg te eten en ik lijd geen kou.’ ‘Dus ben je gelukkig?’ vroeg ik hem. ‘Nee, dat ben ik niet,’ zei hij en hij begon te huilen. ‘Ik heb maar één zoon, en die komt me nooit bezoeken, ik sterf van eenzaamheid.’
Dat woord heeft me in de kersttijd dikwijls bezig gehouden: ik sterf van eenzaamheid! Brood en kleding hebben de mensen ge​noeg, zij lijden geen kou, maar mensen hebben meer nodig. Zij sterven vaak van eenzaamheid, omdat ze contact met andere men​sen, liefde en tederheid nodig hebben.

Het is voor mij heel duidelijk: het mooiste geschenk dat je mensen geven kunt, is je aanwezigheid. Elke mens heeft een dak boven zijn hoofd nodig, maar ook een dak boven zijn hart. Elke mens heeft een herberg nodig, een mens waarbij hij zich geborgen weet, een mens waarbij hij kan uitrusten, een mens die de tijd neemt om eens heel eenvoudig en rustig aanwezig te willen zijn.

Zeker, geschenken, brieven, telefoons, kunnen allemaal goed zijn, zij kunnen je blij maken, maar zij kunnen de plaats niet innemen van het aanwezig zijn. Het schijnt dat niemand weet wat alleen zijn betekent tenzij wie het zelf aan den lijve heeft moeten meema​ken.

Pas geleden trouwde iemand van 75 jaar. Hij zei me: ‘Meneer pas​toor, u verwondert zich zeker dat ik op mijn leeftijd nog wil trou​wen. Maar als je niemand hebt, die je ‘s morgens eens vriendelijk een goede dag wenst, die zegt: ik hou van je, ik kan je niet missen.., dan is het geen leven meer. Ik kan het niet meer dragen.’ Aan al deze dingen dacht ik bij het lezen van het evangelie van vandaag. Hij heeft midden onder ons gewoond!

In Jezus is God werkelijk midden onder ons komen wonen, is Hij ons menselijk bestaan komen delen. En het feit dat mij bijzonder treft is: dat God onder ons is komen wonen niet in heerlijkheid, in pracht en praal, maar op een heel menselijke, eenvoudige wijze. Dertig jaar lang heeft Jezus gewoond midden tussen de mensen. Hij had eigenlijk zelfs geen naam: de zoon van de timmerman noemde men Hem. Hij deed geen opvallende dingen. Hij was heel eenvoudig midden onder de mensen aanwezig, door lief en leed met hen te delen. Ik zou bijna zeggen: Hij was zijn tijd aan ‘t ver​liezen door eenvoudig goed te zijn voor de mensen.

Wij vinden zo moeilijk tijd om ergens eens echt aanwezig te zijn. Wij lopen vlug ergens binnen, zeggen even goedendag en dan zijn we weer weg: geen tijd! Ik denk dat Jezus dat nooit gezegd heeft. Hij had tijd voor de Samaritaanse vrouw, toen Hij vermoeid bij de bron zat. Hij had tijd voor Nikodemus, die Hem in de nacht kwam opzoeken. Hij had tijd voor Zacheüs, bij wie Hij te gast wilde zijn.

Wat is die aanwezigheid midden onder ons toch eigenlijk een waardevol gebeuren! Omdat Hij ons liefheeft, wilde Hij midden onder ons wonen. Voor die mysterievolle aanwezigheid zou Jezus ons de ogen moeten openen, zoals Hij dat deed bij de leerlingen van Emmaüs, toen Hij met hen samen aan tafel was. Evenals die leerlingen zouden wij tijd moeten maken om naar zijn woord te luisteren, zodat ons hart brandend wordt.

Wij hoeven niet van eenzaamheid te sterven; als wij willen zien met de ogen van het geloof, dan zullen wij God ook in ons dage​lijks leven ontmoeten. Wij zullen Hem ontmoeten in de goedheid van mensen, in de eenvoud van een kind, in de stilte van ons gebed.

Wij zullen Hem ontmoeten in elke zieke en lijdende mens, en Hij zal een beroep op ons doen, om door een goede daad zijn tegen​woordigheid aan de mensen in nood kenbaar te maken.

God woont nog altijd midden onder ons, want waar goedheid en liefde is, daar woont God. Ja, Hij woont zelfs in ons en door zijn Geest, die in onze harten is uitgestort, mogen wij roepen tot God: Vader!

Neen, wij hoeven niet te sterven van eenzaamheid, want God is altijd bij ons. Zo is toch zijn naam: Emmanuël, God met ons…

versie 3:  Over de besnijdenis en de naamgeving…  (Lucas)

Nieuwjaarsdag: we lezen over besnijdenis. Vreemd misschien, maar Iaat ons niet wijzer zijn dan de kerk, die ons dit verhaal voorlegt.

Wat is besnijdenis eigenlijk? Het is de insnijding in het vlees waaraan iedere jood volgens de wet werd onderworpen op de achtste dag. Dat is de dag van de voltooi​ing, van de uitkomst. Wat betekent het anders dan van het begin van je leven af goed weten dat pijn bij het leven hoort, dat leven ook lijden is. Je zult het moeten doen met de beperkingen van jouw karakter, jouw afkomst en levensgeschiedenis. Tegen ieder pasgeboren joods jongetje wordt door deze kleine insnijding gezegd: jij bent nu wel gaan leven, er is ruimte gekomen nu je bent uitgetreden uit de moe​derschoot, maar weet, je bent nu ingetreden in de moederschoot van deze familie, van dit land, van dit volk en dat brengt beperkingen met zich mee. Je zult in je leven niet God zijn en je zult je dus niet zo mogen gedragen. Tegelijk ben je lid van deze familie, van dit volk en dat is iets om trots op te zijn.

Dat lijkt me de diepste zin van de joodse besnijdenis. Een kind krijgt een teken in zijn vlees, precies daar waar leven gedragen wordt en daarmee is het ingevoerd in het verbond van Mozes; een verbond dat mogelijkheden geeft en beperkingen, dat vreugde en pijn meebrengt. Waar zo'n kind verschijnt komen alle koningen, profe​ten, aartsvaders, psalmdichters, daar komt heel de stoet joodse geschiedenis mee.

Jezus en zijn toekomst kunnen alleen verstaan worden in dit perspectief van Israël en zijn geschiedenis met God. 'Deze geschiedenis is jouw leven, hier zul je het mee moeten doen. Tevreden zul je er niet mee zijn, want je zult je stoten tegen de beperkingen. Maar weet dan, dat Ik, jouw God en Heer, aan de beperkingen van jouw geschiedenis de zegen van mijn welwillendheid heb gehecht.'

Kerstmis is alweer acht dagen geleden. De nuchtere feiten dienen zich aan voor Jezus en voor ons. Het is 1 januari! Met Kerstmis hoorden we: de genade en wel​willendheid van onze God is verschenen. Vandaag heet het: de wet moet vervuld worden. Jezus stelt zich onder de beperkende feiten van Zijn volk. En Hij krijgt daarbij een naam. Hij is niet iedereen; Hij wordt Jezus genoemd, 'Joshoea', dat wil zeggen: hij die ruimte maakt, die bevrijdt, die helpt in de nood.

Gods genade (Jezus) wordt uitgeleverd aan de feiten, opdat de feiten heiligheid kunnen dragen. Dat is de verkondiging voor vandaag.

1 Januari brengt ons terug bij de feiten van onze tijd; 1 januari brengt ons onze eigen levensgeschiedenis te binnen, die sterk bepaald wordt door alles wat we tot nu toe hebben meegemaakt. Dat hele mensenleven telt mee in wat we geworden zijn op de dag van vandaag. Ruimte en beperking.

Verwacht geen gouden bergen van het jaar dat komt. Het wordt al weer bijgescho​ven, vandaag al, in die hele rij van jaren, die wordingsgeschiedenis van mensen. Tegelijkertijd is dit nieuwe jaar nog blank, een nieuwe kans. Wij zijn niet aan het noodlot overgeleverd, of aan de sterren zoals sommigen denken. Integendeel, wij hebben met dit nieuwe jaar iets in handen gekregen, dat wij ook zelf maken kun​nen, dat onze kleur zal krijgen met Gods hulp en genade.

Dat is ons leven, evenzeer als dat van Jezus, Die aan de ene kant Zoon van de wet wordt en daarmee die hele geschiedenis van de joden meeneemt en zegt: 'Ik kan niet meer zijn dan mijn volk, Ik ben Israël.' Aan de ander kant geeft Hij aan zijn leven een onvoorstelbaar eigen invulling. Hij is bevrijder geworden, ruimtemaker. En wij zijn niet beter dan Hij, we doen hetzelfde.

Ik hoop, dat dit jaar van Gods genade, nu gevoegd bij al die jaren die ons leven zijn geworden ook onze geschiedenis een beetje anders zal maken, nieuw, fris, spranke​lend; en dat dit jaar een eigen invulling van ieders roeping zal mogen zien. Er is werk aan de winkel vooraleer de toekomst van God er zal zijn. Ik hoop dat wij met zin aan de gang gaan. Zalig Nieuwjaar!…

versie 4:  De moeder van God… 

Je moet voorzichtig zijn met wat er in een patriarchale structuur over vrouwen gezegd wordt. Dat geldt zelfs - en misschien wel speci​aal - voor de Mariafeesten. Wat is de bedoeling van die feesten? 

Chinua Achebe, de bekende Nigeriaanse schrijver, maakte daarover in zijn recente boek The Anthilis of the Savanna een opmerking. Hij schreef dat zowel in de bijbelse als in de Afrikaanse tradities de vrouw de schuld krijgt van alles wat er verkeerd gaat in de wereld. Zij is de reden dat God, die onmiddellijk na de schepping enthousiast was over de mens, menselijk gezelschap begon te mijden. In die afwezigheid begint alles verkeerd te lopen. 

In het begin van het bijbelverhaal komt God ‘s avonds, tegen een uur of vijf, als de koele avondwind opsteekt, naar het paradijs om wat met Adam en Eva te praten. Alles gaat goed totdat de vrouw Eva naar de duivelse slang luistert en als eerste van de verboden vrucht eet. God komt nog één keer na die val en jaagt hen het paradijs uit. Dat is alles. 

In het Afrikaanse paradijs blijft God aanvankelijk zo dichtbij de mens, dat de vrouwen God vaak bezeren als ze hun graanstampers op en neer bewegen. God vraagt hun verschillende malen om wat beter op te letten, maar telkens beginnen ze weer met elkaar te kletsen en er op los te stampen, met als gevolg dat ze God weer kneuzen. Totdat de goddelijke bezoeker het opgeeft en de lucht in trekt, met alle gevolgen van dien. In beide gevallen, schrijft Achebe, weten de mannen dat hun verhalen niet kloppen, en daarom vertellen ze andere verhalen om hun schuldgevoelens weg te pra​ten, daarbij toch hun vrouwen op de tweede plaats houdend. In de joods-christelijke gemeenschap doet men dat door te vertellen dat er eenmaal een vrouw zal komen die de duivel definitief zal verpletteren. In de katholieke kerk wordt die vrouw Maria, die op den duur zo hoog wordt verheven, dat ze eigenlijk met de vrouwen hier in de wereld niets te maken heeft. Haar voeten raken de grond niet eens. In Afrika vertellen ze, dat als de mensengemeenschap helemaal gede​genereerd is, de vrouwen redding zullen brengen. 

Er is dus voorzichtigheid geboden als een manneninstituut een vrouw op de troon zet. Het is bovendien de vraag of de oudste christelijke gemeenten dat wel deden. Dat mannen moeite hebben om vrouwen serieus te nemen, blijkt wel uit de berichten die uit die tijd tot ons doordrongen. Het zijn hoofdzakelijk de mannenverhalen die we te horen kregen. Vrouwen worden wel vermeld, maar meestal op een tweederangs plaats. Zo spreken ze ook over Maria. Als Paulus spreekt over Jezus, zegt hij dat deze de zoon is van een vrouw, maar hij vermeldt de naam van Maria niet eens. 

Een evangelietekst zoals die van Nieuwjaarsdag past niet helemaal in het kader van een Mariaverheerlijking. Na een eerste opgetogen beschrijving van een jong meisje, Maria, dat zwanger wordt van de heilige Geest, worden de beschrij​vingen van Maria terughoudender en terughoudender. Vandaag wordt van haar gezegd, dat ze niet begrijpt wat haar overkomt, en Lucas herhaalt dat nog eens heel uitdrukkelijk als ze later haar kind terugvindt in de tempel. Er is het verhaal over dat misverstand in Kana, en dat andere verhaal waarin Maria met de rest van de familie Jezus achterna reist om hem naar huis te halen. Dan zijn er de keren dat Maria niet genoemd wordt. Er wordt geen verschijning vermeld van de verrezen Jezus aan zijn moeder Maria, maar wel aan de andere Maria. Haar tenhemelopneming kan moeilijk worden gefundeerd op bijbelteksten. Die overlevering schijnt op een andere manier bewaard te zijn. Rond 374 vermeldt Epifanius in een lijst van ketterijen, dat er een groep vrouwen is, die, teleurgesteld door de manier waarop de eerste gemeente Maria behandelt, zich afgesplitst heeft. Ze worden spottend broodjesmaaksters genoemd, omdat ze met broodjes een soort van eucharistie vieren. Epifanius schrijft hen af als ketters, maar merkt op, dat het interessant is dat ze vertellen dat Maria nooit is gestorven. 

Zelfs zij, die nog steeds vrouwen kerkelijk niet kunnen plaatsen, moeten toegeven dat Maria de moeder van Jezus is. Als ze haar daarom op een te hoge troon plaatsen, moeten we wel proberen achter hun diepste motieven te komen, ter ere van Maria, en alle vrouwen ter wereld… 

versie 5:  … 
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