Paaswake  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Zoek Hem bij de doden niet…  (Lucas) 

Het gebeurt ons dat we iemand tegenkomen van wie we dachten dat hij al dood was. Dat is me gisteren gebeurd. Ik zag iemand in Delhaize, hij deed boodschappen met een karretje. Om zoiets te doen, moet je leven. Hij eet nog driemaal per dag en elke nacht probeert hij te slapen. Hij is wel eventjes in het ziekenhuis geweest voor een kleine ingreep of zo, maar ik heb me niet vergist: hij leeft nog. Ludo is nog niet de hoek om. Volgende bladzijde graag.

Dat is een inleiding op een verrijzenis verhaal maar dan een zeer, zeer slechte inleiding. Het heeft er namelijk niets mee te maken. Op Ludo kan je botsen, je kan hem tegen het lijf lopen: ha, hij is er nog.

Dat kan je met Jezus niet. Als je hem nog wil zien, moet je hem zoeken. Dan moet je pijn voelen omdat hij er niet meer is. Dan moet je met veel interesse vragen stellen over hoe het met hem is afgelopen. Degenen die hem hebben gedood, hebben boven op het kruis geschreven: volgende bladzijde graag. Zij hebben hem ook nooit meer teruggezien, in geen enkele winkel, op geen enkele straat.

Alleen de mensen die niet konden geloven, dat hij dood was, hebben hem nog teruggezien. Ze konden namelijk zonder hem niet leven. Dat was geen leven meer. Hij was hun te dierbaar geworden. Zijn woorden waren te belangrijk voor hen. Ze misten hem. Hij was een stuk van hun leven geworden. Zij zochten hem dus. Zij zagen hem ook en zij vergisten zich niet.

Zij zagen, dat het allemaal verderging: zijn woord werd nog gesproken, de zieken werden nog aangeraakt en genezen in zijn naam. Hij was er nog altijd. Hij was nog altijd te zien. Hij werd nog altijd beluisterd, aangenomen of afgewezen, nog altijd geprezen en bespot, nog altijd in de buurt van slechte buurten, nog altijd bij kleine mensen, nog altijd bij de waterput waar mensen nog steeds levend water zoeken. En als je leefde met je ogen vol vragen, kon je hem ook tegenkomen in de winkelstraten. Maar dan moest je wel grote open ogen hebben.

En dat is gebeurd. Mensen, echte mensen van vlees en bloed vrouwen en mannen hebben hem ontmoet. En ze vergisten zich niet: hij was het helemaal. Nog altijd dezelfde.

Natuurlijk vraagt iedereen zich dan af: maar hoe weet je dat zo zeker? Het antwoord is telkens hetzelfde: omdat we hem hebben gezien! Voor ons zijn de bewijzen geleverd: als je ziet, dat alles onverminderd doorgaat, dan is er een teken gegeven dat niet bedriegt.

Maar.., we hebben hem wel gezocht. We hadden wel gebeden om hem te zien. En zie, de hemel heeft geantwoord: als je hem volgt op de goede oude smalle weg, als je erkent, dat hij nog altijd de voorganger is, als je zelf volgeling blijft, dan weet je dat zijn verhaal doorgaat. En dat hij je tochtgenoot is als je niet voor jezelf boodschappen doet, maar het doet voor mensen die het zelf niet meer kunnen.  Dan proef je zijn nabijheid. Dan zegt hij, net als vroeger: ik was hongerig en ge hebt mij verzadigd.

Maar, zal de ander dan vragen: is dat geen illusie, maakt een mens zich dat niet wijs? En dan is er geen verder antwoord meer tenzij dit: ga op zijn weg, zoek hem waar hij is en ge zult hem ook zien. En leven, anders leven, want hij maakt mensen nieuw. Hij is verrezen, en hij gaat u voor.

En als je dan nog wagen hebt: vraag dan, zoals wij, dat hij ook voor jou verschijnen mag. En zeg welkom op voorhand. Dan zal je hem zien. En het zal niet je beste uur zijn, want dan ben je niet meer eigendom van jezelf. Dan zal je leven voor anderen.

Dat zal het grote wonder zijn.

Zalig Pasen, zoekende mens!…

versie 2:  Waarheid en waarde… 

Er is een groot verschil tussen een waarheid en een waarde. Een waarheid is niet altijd waardevol, een waarde is altijd waardevol. Een waarheid kun je niet altijd waarderen, een waarde wordt altijd gewaardeerd. Een waarheid kan hard zijn, een waarde is altijd warm. Een waarheid is iets van ons verstand, van ons hoofd alleen, een waarde is iets van het hart, iets van de hele mens. Met een waarheid ben je soms blij, met een waarde ben je altijd blij. Een waarheid kan ik bewijzen met mijn verstand, terwijl die waarheid toch buiten mij blijft staan, een waarde kan ik nooit bewijzen; ik kan alleen maar zeggen: het betekent voor mij zoveel.

Zo kunnen wij de ‘waarheden’ van ons geloof nooit bewijzen; wij kunnen wel zeggen: ons geloof betekent zoveel voor ons. Wij kunnen nooit bewijzen dat de Heer verrezen is; maar de waarde daarvan kun je wel vragen aan een stervende, die zich helemaal heeft vastgeklampt aan de waarde, dat het goede nooit verloren zal gaan. En eerlijk gezegd hebben we dan geen bewijs nodig. Waarheden laten ons meestal koud, we kunnen eraan twijfelen. Maar waarden vullen ons leven, wij kunnen zelfs niet leven zonder waarden.

Wie ons christelijk leven alleen maar ziet als een leer, met een aantal waarheden, vervalt zo makkelijk in liefdeloze disputen. Dan worden mensen veroordeeld, verketterd, buitengesloten. Maar wie ons christelijk geloof ziet als een waarde voor het leven, zal niet keihard disputeren, maar zal liefdevol overtuigen door te getuigen van die onmisbare waarden. Elkaar verketteren in naam der waarheid heeft geen waarde, het is waardeloos.

Maar als wij de waarheid van ons geloof laten binnen komen in ons hart, dan worden de waarheden tot waarden, waarvan wij de blije getuigen worden…

versie 3:  … 

“Hij is niet hier. Hij is verrezen!’’ Alleluja! In het diepst van deze nacht klinkt na veertig dagen weer alleluja. Alleluja betekent: Looft Jah, Looft Jahwe, looft de Heer. Nieuw klinkt het na veertig dagen. Het waren veertig dagen van stilte, van inkeer, van vasten en boete. Het alleluja klinkt nieuw en scheurt de nacht open, laat hem stralen als de dag, nu wij, zoals de vrouwen, met onze “welriekende kruiden” aankomen om aan de dode Jezus meer dan de laatste eer, onze laatste liefde te betuigen, nu wij, zoals Petrus, “verbaasd nadenkend over wat er gebeurd was”, de nutteloze zwachtels hebben gezien in het lege graf. We zijn als de vrouwen, die “van schrik bevangen het hoofd naar de grond bogen”.

‘‘Hij is niet hier’’ en Hij is ook niet elders, in een ander graf, of weg geroofd, zoals een verhaal dat de ronde zou doen, het zou willen doen geloven. Het graf is niet geprofaneerd, het is voor een korte tijd geheiligd, door het dode lichaam van Jezus en voor eeuwig geheiligd door de heerlijkheid van de Verrezene.

Veertig dagen zal nu het alleluja klinken, tot aan de Hemelvaart, en verder tot aan Pinksteren, en over Pinksteren, het leven lang.

De Heilige Geest zal de hoofden opheffen. De vrouwen zullen niet meer naar de grond staren en de Apostelen zullen niet meer piekeren, aarzelen en twijfelen. De Geest zal hen “alles in herinnering brengen” wat Jezus gezegd en voorzegd had. In zijn kracht zullen zij omgevormd worden. De schrik en de twijfel zullen plaats maken voor een sterk getuigenis.

De twee engelen getuigen deze nacht. Ze sporen aan tot een geheugenoefening: “Herinner u hoe Hij nog in Galilea gezegd heeft: de Mensenzoon moet overgeleverd worden in zondige mensen​handen en Hij moet aan het kruis worden geslagen, maar op de derde dag zal Hij verrijzen." Dag na dag, zondag na zondag zal het klaarder worden, heel de Paastijd door: Ge hebt een mens verlaten, ge hebt een mens verloren laten gaan. Ge hebt een mens overgeleverd. Ge hebt een mens verraden. Ge waart niet in staat zijn schuld te bewijzen. Jahwe, de Heer, God bewijst u zijn onschuld. Hij was echt zijn geliefde Zoon. Hij openbaart u in de Verrezene uw verraad, en de vergiffenis van Hem die gij verraden hebt. Alleluja! Looft Jahwe, de Vader van uw Broeder…

versie 4:  …  (Exodus / Lucas)

Het uittochtgevoel is zo herkenbaar. Ik bedoel: het gaat over mij, over ons. We zitten niet zo slecht. Terwijl ver weg de oorlog doorgaat. Ter​wijl getto’s voortbestaan, apartheid nog van kracht is. Wij zitten niet zo gek. De meeste hebben werk, ons kostje is gekocht. Een aardige pen​sioenregeling en een klein pakketje aandelen in de welvaart. Ergens aan de rand van de woestijn hebben we onderdak en zinvol leven gevonden. Terwijl sluipend onrecht voortgaat, terwijl armoede mensen vernedert, en oude mensen eenzaam sterven. Terwijl jonge mensen het levenslicht haten. Wij hoeden de kuddes waarvan we leven. En solidariteit is een zeldzaam artikel aan de rand van de woestijn. Soms dreig je zelfs te ver​geten boe het met de anderen gaat: je volk. Och ja, hoe zou het met hen gaan, daar ver weg in Egypte? Nog altijd slavernij? Je leest er wel eens over in de krant. Alleen de ergste berichten komen nog door. Ook journalisten vallen op de duur ten prooi aan dezelfde afstomping waar​aan ik lijd, waaraan velen lijden. Ik heb me wel eens drukker gemaakt. Ooit sloeg ik een wachter van de farao dood en verborg zijn lijk onder het zand. Dat is lang geleden. Nu leef ik bij Jitro, en hun schreeuwen is ver. Is er nog wel eens iemand die hen hoort?

En op een dag dwaal je wat verder dan anders de woestijn in. Je gunt jezelf de nachtelijke luxe van bezinning. Wat het nou precies geweest is? Was ik zo in gedachten verzonken? Was ik de tijd vergeten in die nacht? In elk geval: Opeens is het er weer. Ik merkte dat ik er niet los van ben. De pijnlijke situaties waarin mijn volk verkeert. Het zit dieper dan ik dacht. Een brandende pijnlijke vraag. Mozes! Wat doe jij eraan? Kun je ze - met jouw opleiding, met jouw mogelijkheden - kun je ze maar zo laten creperen? In het vuur, daar midden in de woestijn, daar midden in de nacht, hoor ik een appel. Gods stem? Ik luister weer even naar hen! Ga je volk bevrijden. En wil je weten wie Ik ben? Wil je Mijn kracht ontmoeten? Ga je volk bevrijden. Dan zal je Me kennen, dan zal je Mijn naam begrijpen. Kennis van God doe je niet op in je eigen ge​settelde leven. Mij leer je kennen als je de slachtoffers in de ogen kijkt.

Die plek in je leven is heilige grond. De plek waar je beseft: ik moet gaan. Ik moet mijn volk niet in de steek laten. Met al mijn mogelijk​heden, met al mijn beperkingen. Met al mijn gebrek aan lef. Deze plek in ons leven is heilige grond, op het moment (even weg van de gang​bare zorgen van alle dag) dat we beseffen dat we niet op onszelf leven. Heilige grond, dat zijn de ogenblikken dat je weet: we zijn gegeven aan elkaar.

Heilige grond werd het leven. Hij ging van mens tot mens. Voor klei​nen en armen was Hij het goede nieuws in persoon. Een permanente uittocht naar de ander. Zieken, ze werden van Hem beter. Blinden, waar Hij geweest was konden ze weer zien. De lammen lopen met Hem weg.

Niet dat je geen twijfel kent op die weg. Hoe ver moet je gaan? Hoe heet die God die je stuurt? Wie is het die je roept? Hoe is zijn naam? Maar Hij ging een leven lang. En waar Hij kwam groeide bevrijding. Verlosser noemen ze Hem. En gaandeweg voelden mensen: we komen dichter bij het land dat God met ons voor heeft. Er gaat een mensenleven overheen. Hij werd 33 jaar. Toen hebben ze Hem vermoord. God, mijn God, hoe kun Je zo’n mens verlaten? Waar was Je toen Jezus aan het kruis hing? Waar ben Je voor je volk in slavernij? Hoe is uw naam?

Vannacht - op deze heilige grond - vallen alle verhalen samen. Bij het vuur van de doornstruik word ik geroepen. En pas als ik ga zal ik weten. Als ik mijn volk bevrijd. Als ik het goede nieuws breng met mijn leven voor mensen die in slavernij verkeren. Achteraf, als Mozes, zal God zien op de rug. Als Hij voorbij gegaan is, zal je weten wie God is. Achteraf - als Christus - zal je weten hoe Hij heet: Zijn naam is: Ik-zal-er-zijn, over de dood heen. Ik ben verrijzenis en leven. Jezus, de mensennaam voor God. Zijn naam is tot in eeuwigheid.

Hij leidt ons naar zijn land van melk en honing. Het kan nog even du​ren voordat we er zijn. Veertig jaar, een mensenleven. Als wij het niet beleven dan misschien onze kinderen, kleine Maarten die vannacht wordt gedoopt; ondergedompeld in hetzelfde water waar we doorheen moeten. Getekend met het kruis, gevoed met melk en honing, de smaak van het land van God. Op hem dragen we ons geloof en onze hoop over, de zekerheid van slavernij, maar ook de kracht van de belofte, de smaak van Gods toekomst. Voor jullie, beste José en John, is jullie kind Maarten, zoals jullie zeiden het licht van God aan de horizon van het leven. Moge het worden voor hem en ons wat God gewild heeft van meet af aan: licht dat niet dooft, liefde die blijft. In die hoop, in dat ge​loof gaan we (N. dopen en) onze doop hernieuwen…

versie 5:  De Paaservaring… (Lucas) 

Mag ik heel even in een paar woorden de betekenis van de verrijzenis van Jezus een beetje toelichten? De verrijzenis van Jezus is de hoeksteen van ons geloof, het centrale leerstuk van heel het chris​tendom. Er zijn verhalen in het evangelie die wij eigenlijk kunnen missen, zo vertelt b.v. Paulus niets over de maagdelijke geboorte, Marcus zegt niets over de wijzen uit het Oosten en Matteüs vertelt niets over de herders bij de kribbe. Maar wanneer wij de verrijzenis zouden laten vallen, dan valt meteen het hele christendom.

Nauwelijks twintig jaar na de verrijzenis zegt Paulus al: 'Als Christus niet verrezen is, dan is onze prediking zonder inhoud en dan is ons geloof dwaas en zonder inhoud. Als Christus niet ver​rezen is, dan zijn wij, apostelen, leugenaars en zijt gij mensen die u hebt laten beetnemen. Als Christus niet verrezen is dan kunnen we beter gaan leven als mensen die zeggen: laten wij maar eten en drinken en het er van nemen, want morgen zijn we dood.'
Al zijn de verrijzenisverhalen zeer verschillend en hier en daar zelfs tegenstrijdig, in de basiselementen komen zij heel duidelijk overeen. Zo horen wij bij alle evangelisten dat de apostelen na de dood van Jezus totaal uit hun lood geslagen waren. Zij koester​den geen verwachtingen meer, zij kropen angstig bijeen of keer​den terug naar hun vroeger beroep. Er is geen enkel teken dat zij zoiets als een verrijzenis zouden hebben verwacht, zij beschouw​den de dood van Jezus als een onherroepelijk einde. Hun hoop was uitgedoofd.

Dan gebeurt er ineens iets dat volledig in de tegenovergestelde rich​ting wijst. Plotseling getuigen allen: deze Jezus werd door God opgewekt en daarvan zijn wij getuigen. En als we ons dan afvragen waarop dat merkwaardige getuigenis berust, dan is het antwoord eenstemmig en eensluidend: wij hebben de Heer gezien. Als wij dan vragen hoe zij de Heer gezien hebben, dan is het antwoord niet zo duidelijk. Het paasgebeuren zelf wordt door geen enkele evangelist verhaald. Als men bij de verrijzenis een filmcamera en een geluidsband zou hebben opgesteld, dan zouden die niets geregistreerd hebben. Het zien van Jezus gebeurt binnen het geloof. Er is in de Schrift geen sprake van een verschijning aan mensen die buiten het geloof staan, ik denk aan een Herodes of een Pilatus. Daarom wordt ook heel duidelijk gezegd dat de leer​lingen Hem eerst niet kenden, dat hun ogen gesloten bleven, dat zij meenden een geest of een spook te zien. Alleen in het geloof wordt Hij als de levende ervaren. De Schrift zegt ons ook nergens dat Jezus na zijn verrijzenis zijn gewoon aards leven zou hebben hernomen, om nog een paar weken in levenden lijve bij zijn leer​lingen te blijven. Jezus verschijnt slechts enkele malen en de bedoeling van die verschijningen is: de leerlingen in te wijden in de nieuwe bestaanswijze van zijn aanwezigheid. Dat wordt uitge​drukt door woorden dat Hij door deuren en muren kan gaan.

Wij mogen ons ook niet te zeer vastspijkeren op enkele woorden die in de Schrift gebruikt worden om een spiritualistisch begrip van de verrijzenis te bestrijden, wanneer wij b.v. lezen: betast mijn wonden, geef mij wat te eten. Die woorden hebben alleen de bedoeling om de identiteit te onderstrepen van de Gekruisigde en de Verrezene. Waar het in de verrijzenisverhalen vooral op aan​komt is, dat de apostelen gegrepen worden door Christus, dat Hij op een nieuwe en intense manier met zijn heilswerk verder gaat, dat Hij leeft en met hen bezig blijft, nog veel meer dan vroeger. Door deze ontmoeting met de Verrezene gaan de apostelen zich pas echt bekeren, erkennen zij Jezus als hun Heer en hun God, nu gaan ze pas anders leven met het oog op de Toekomstige, nu pas wordt hun twijfel veranderd in getuigend geloof.

Wij mogen ons dus als gelovige niet de vraag stellen wat er nu eigenlijk objectief gebeurd is, daarop geeft de Schrift ons geen antwoord, maar de vraag is: zijn ook wij bereid om ons, zoals de leerlingen, door Christus te laten grijpen? Zijn wij bereid zijn heilswerk vandaag voort te zetten en moedig getuigenis van zijn verrijzenis af te leggen? Geloven in de verrijzenis wil zeggen: gelo​ven dat God ons trouw blijft door de dood heen, geloven dat Hij toch gelijk had in zijn manier van leven en sterven, geloven dat de liefde het altijd zal winnen van de boosheid en dat het leven sterker zal zijn dan de dood. Geloven in de verrijzenis wil zeggen dat Hij midden onder ons werkelijk, op een verhulde wijze aanwe​zig is, zoals Hij bij zijn leerlingen was na zijn verrijzenis. Zo gelo​ven wij ook dat Hij hier onder ons is, wanneer wij Hem herdenken in deze eucharistie​viering…

versie 6:  Wat betekent Pasen voor ons?…  (Lucas) 

Op de paaskaars, die het symbool is van de verrezen Heer, staan de cijfers gegrift: 20.. Daarmee wil de Kerk duidelijk maken, dat de verrijzenis geen gebeurtenis is in een ver verleden, maar een gebeur​tenis, die ook voor ons, mensen die leven in het jaar 20.., een actuele betekenis heeft.

Pasen spreekt op de eerste plaats over God. God heeft Jezus uit de doden opgewekt. God is de handelende persoon. Hij is de alfa en de omega, het begin en het einde van alles. God heeft het eerste woord, Hij zal ook het laatste woord hebben in de geschiedenis van de mens​heid en in de levensgeschiedenis van elke mens. Jezus is mens gewor​den en gestorven, maar was niet het laatste woord over Hem, nee, God heeft Jezus thuisgebracht, God is Hem trouw gebleven, over de dood heen. Hij heeft Jezus opgewekt tot een nieuw en onvergankelijk leven. De verrijzenis van Jezus zegt ons dat God nog altijd een weg weet waar menselijk kunnen een einde gevonden heeft.

Pasen spreekt natuurlijk ook over Jezus. Het zegt ons, dat Jezus diegene is die komen moest om ons te verlossen, en dat wij, na Hem of naast Hem, geen andere meer moeten verwachten die ons verlos​sen kan. De Vader heeft zijn boodschap van liefde voor alle mensen onomstotelijk bekrachtigd door Hem op te wekken uit de dood. Wie wil weten hoe een mens moet zijn, en hoe hij leven moet, die hoeft maar op te zien naar Jezus. Wie leeft zoals Hij, die krijgt uiteindelijk gelijk, tegen alles en iedereen in. Pasen zegt ons dat Jezus leeft; wij moeten Jezus niet gaan zoeken onder de doden. Zijn graf is leeg. Hij leeft niet alleen verder in zijn voorbeeld en in zijn woorden, Hij leeft in hoogsteigen persoon. Hij leeft in en van Gods eigen leven.

Pasen spreekt ook over ieder van ons. Als Jezus verrezen is, dan ben ik en is ieder van u en allen die in Jezus geloven, geroepen tot een nieuw en onvergankelijk leven over de dood heen. Als Jezus verrezen is, dan hoeven wij onze dierbare doden niet meer te gaan zoeken in de graven, dan delen zij in het onvergankelijke leven van de Heer Jezus.

Hoe kan ik dat allemaal met overtuiging beweren? Op de eerste plaats kan ik steunen op het getuigenis van de Kerk. De apostelen waren ontredderd, zij hadden Jezus zien sterven, zij waren verdrietig en hopeloos, en dan ineens gebeurt het wonder: zij getuigen vol blijd​schap: ‘Wij hebbende Heer gezien, Hij leeft!’ In dat geloof in de verrijzenis zijn miljoenen mensen gestorven, martelaren hebben dit ge​loof met hun bloed bezegeld; missionarissen hebben dit geloof ten koste van hun leven uitgedragen tot aan de uiteinden van de wereld. In dat geloof heb ik mijn ouders rustig zien sterven; ‘tot weerziens’, zeggen wij die achterblijven, want ook wij leven vanuit datzelfde geloof. ‘Als God ons thuis brengt uit deze ballingschap, dat zal een droom zijn.’ Van die droom leven wij, en in die droom vinden wij de kracht om elk kruis geduldig te dragen, want kruis en dood zullen niet het einde zijn, maar eeuwig leven bij Jezus.

Dat mysterie van eeuwig leven gaat ons verstand te boven, maar wij geloven niet omdat wij met ons verstand begrijpen, wij geloven omdat God trouw is en almachtig, omdat Hij ons in Jezus de zeker​heid gegeven heeft, dat het onmogelijke mogelijk zal worden. Daar​om wil ik niets bewijzen. Ik wil alleen een kleine aanwijzing geven, waardoor uw geloof zinvoller kan worden. Een boom leeft door zijn wortels. Snijd je die wortels af, dan sterft de boom. Dieren en men​sen zijn anders, zij kunnen zich bewegen omdat zij een mond hebben en een spijsverteringssysteem dat hen in leven houdt. Er is dus een andere mogelijkheid dan leven met wortels in de grond. Zou er nu voor ons mensen geen leven mogelijk zijn, waarin wij ons ook niet meer hoeven te voeden met de stoffen van deze aarde, maar alle leven direct van God ontvangen? Een leven, dat niet meer aan deze aarde gebonden is, maar dat in stand gehouden wordt door Gods liefde en trouw? Die werkelijkheid is voor ons onvoorstelbaar, maar het is een werkelijkheid die in Gods macht ligt en die God bewezen heeft in de verrijzenis van Jezus.

Gelukkig hij die dat geloven kan, ook al kan hij het niet bewijzen, ook al ziet hij de werkelijkheid nu nog niet vanuit de verrijzenis van de Heer Jezus…

versie 7:  Pasen gebeurt vandaag…  (Lucas) 

Hoe dikwijls zullen we in deze dagen zingen: “De Heer is waarlijk opgestaan”. We zingen dit lied vanuit de geloofs​ervaring van twintig eeuwen christendom en het wordt op deze hoogdag overal ter wereld gezongen. Zeker, het is een ongehoorde boodschap: de Heer is waarlijk opge​staan. We kunnen dat niet begrijpen, maar alleen gelovig aanvaarden. Ongelovigen kunnen zich de vraag stellen: hoe kun je in een wereld, die steunt op techniek en wetenschap, geloof hechten aan een oncontroleerbaar ver​haal dat ons van eeuwen geleden is overgeleverd? Hoe kan een dode tot leven komen? Op zulke grote levensvra​gen kan men niet in ‘een twee drie’ een antwoord geven. Ik zou zeggen, laat ons minstens op deze hoogdag van Pasen geen al te menselijk antwoord vragen, maar geloven dat God de macht bezit om onvergankelijk leven te schenken aan mensen en dat Hij dit bewezen heeft door Jezus te doen opstaan uit de dood. In dit geloof weten wij ons gesterkt door het geloof van miljoenen mensen. Wij vergeten vaak dat het voor de eerste christenen even moeilijk was om de verrijzenis van de Heer te aanvaarden. 

De leerlingen van Jezus hebben Hem van het kruis genomen, begraven in een rotsholte en een zware steen voor het graf gerold. Ze namen voorzorgsmaatregelen tegen het bederf van het dode lichaam: ze gebruikten honderd pond kostbare nardusbalsem. En wanneer de vrouwen komen vertellen dat het graf leeg is, is de reactie van de apostelen: beuzelpraat. Niemand van hen dacht er ook maar een moment aan dat Jezus zou verrijzen. Nochtans had Hij hen ingeprent dat Hij zou verrijzen, maar dat konden ze zich niet voorstellen. Na Jezus, dood sluiten ze zich op in een zaal waarvan de deuren en ramen potdicht zijn. En toch, Jezus is er. Maria Magdalena ontmoet Hem in de tuin. Zij denkt: het is de tuinman. Maar, het is de levende Heer. De leerlingen van Emmaüs, die Jeruzalem verlaten, ontmoeten Hem en denken: het is een man die toevallig dezelfde kant uit moet. Maar, het is Jezus. Zij hebben het getuigenis nodig van de engel: "wat zoekt gij de Levende bij de doden? ... Hij gaat u voor naar Galilea.” Zij hebben het getuigenis nodig van de andere leerlingen: wij hebben de Heer gezien, Hij leeft. Deze paasboodschap maakt hen tot nieuwe mensen.

Dezelfde geloofsweg hebben wij te gaan. De paasbood​schap stuurt ons terug naar de mensen met een dringen​de boodschap. De verrijzenis van Jezus is niet zozeer een geloofspunt, het is veel meer een boodschap waarnaar geleefd moet worden. Deze paas​boodschap moeten wij niet alleen verkondigen in de Kerk, maar meer nog er naar leven. “Ga naar Galilea, daar zal Hij u voorgaan.” Galilea is de streek waar de apostelen vandaan kwamen. Voor ons is dat thuis, het leven van iedere dag, de straat waar​in je woont, de omgeving waar je werkt, de kring van mensen die je tegenkomt.

Geloven in de verrijzenis van Jezus is vragen om de verrij​zenis van alle mensen uit dodelijke situaties; is zich inzet​ten voor de verrijzenis, het herleven van de hele wereld. Dit rijk van licht en leven, dat met Jezus in de wereld kwam, moet verder uitgebouwd worden. Waar mensen echt onbaatzuchtig elkaar liefhebben, waar mensen echt bezorgd zijn voor elkaar, daar breekt iets door van het nieuwe leven dat ons gegeven is. Het moet aan onze handel en wandel te zien zijn dat Jezus midden onder ons aanwezig is als de Levende. Ons paasgeloof moet een hefboom zijn voor een betere wereld, een wereld zoals God die droomt. Dat visioen vieren wij vandaag en in die geest wens ik u allen een Zalig Paasfeest!…

versie 8:  Pasen als loflied op het leven…  (Genesis / Exodus / Lucas)

De zojuist ontstoken paaskaars brandt dat het een lieve lust is. Ze maakt zich niet druk dat ze zal opraken, eens zal uitdoven en niet meer zijn. Ze hoeft alleen maar haar roeping te volgen en licht te verspreiden. Het gewijde water spat en sprenkelt vrolijk in het rond. Dat er ooit niet genoeg zou zijn, deert het water niet.

De dingen, de dieren bestaan en leven en zijn zich niet bewust dat het einde mee​gegeven is met al die uitbundigheid. Maar mensen worden geboren en weten soms al heel vroeg van vergankelijkheid. Kinderen merken tot hun angst dat ouderliefde en zorg niet vanzelfsprekend zijn. Jonge mensen houden de prestatiejacht met hun leeftijdgenoten maar nauwelijks vol. Soms slaat de dood letterlijk toe, bijvoorbeeld door roekeloos gedrag of een kleine onoplettendheid in het verkeer.

Als we ouder worden, dan begint de dood echt tot het leven te horen. Links en rechts van ons vallen ze weg, familie of vrienden. Zelf krijg je met ziekte te maken. Miljoenen brengen we in de strijd om ons tegen die afgang, te wapenen. Hoeveel middelen om onze jeugdigheid op peil te houden, hoeveel medicijnen om het on​vermijdelijke uit te stellen. We sporten en we bewegen, we bezoeken therapeuten en haptonomen. En de pessimisten onder ons zeggen: ach de mens wordt geboren om te sterven. Het leven is een tocht naar de dood, die vroeg of Iaat toeslaat.

In deze nacht vieren we Pasen. Het feest, gewijd aan een man ten dode gedoemd zoals wij allen, maar die daarop reageerde door te leven. Hij calculeerde in, dat Hij op zou raken, zou verslijten aan zijn idealen, maar Hij bleef niet zitten waar Hij zat, nam zich niet tegen zichzelf in bescherming, ging voluit door met datgene, wat Hij herkend had als zijn opdracht: mensen vrij maken, bevrijden van angst, optillen uit gevangenschap en onvermogen. Hij wilde zijn leven verliezen om het te winnen. In plaats van zijn activiteit in te zetten in de strijd tegen zijn eigen dood en weg te vluchten van de uitdagingen van zijn tijd, ging Hij er voluit tegenaan. Voor de dood had Hij nauwelijks aandacht, het leven bevorderen was zijn sterkte. Pasen is een loflied op het leven. Ook onder ons komen we zulke mensen nog tegen. Ze krijgen met een levensbedreigende ziekte te maken. De een haast zich van dokter naar dokter, van het ene kwalijke medicijn naar het andere en de kwaliteit van leven is ver te zoeken. Maar we komen ook mensen tegen die na aanvankelijke schrik en teleurstelling hun situatie onder ogen zien en die zich niet door de dreigende dood laten ringeloren maar voluit kiezen voor het leven. Vaak hoor je mensen dan zeg​gen, dat ze juist die periode van hun leven als heel intens hebben ervaren. Juist in het zicht van de dood krijgt het leven zijn kleur, wordt de liefde steeds stralender. Zulke mensen zijn vaak een troost en bemoediging voor allen die hen bezoeken. Dat is leven tegen de dood, dat zijn Paasmensen.

Die levenshouding, die Jezus eigen was en die wij ook onder ons tegenkomen, werd gedragen door een groot vertrouwen in God. Jezus wist, dat Hij geborgen was bij zijn Vader en gedragen werd door Hem. 'Juist in mijn dood zal het leven ver​heerlijkt worden; zal mijn Vader zichzelf bewijzen als de Heer van alle leven.' De paaskaars is het beeld van het onbekommerde licht, dat schijnen wil in iedere mens en door geen dood te doven is, als we dat niet willen…

versie 9:  … 

versie 10:  … 
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