Pasen  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Zij hadden nog niet begrepen wat er geschreven stond…  (Johannes) 

Mensen die onzeker zijn en twijfelen zijn moeilijk te overtuigen. Dat geldt heel zeker voor het geloof in de verrijzenis en het hiernamaals. We zien dat bij de leerlingen van Jezus. Geen enkel bewijs kan hen overtuigen. Alleen de Schrift heeft het laatste woord. Maar als ze nog niet begrijpen wat daar geschreven staat, komen ze niet tot geloof.

De Schrift moet voor je open gaan. Een andere weg om tot geloof te komen is er niet. Jezus heeft dat zelf verteld in zijn verhaal over Lazarus en de rijke vrek. De rijke vrek geniet dagelijks in overvloed. Hij kan niets missen voor een ander. En Lazarus, die met zweren overdekt, vraagt om wat kruimeltjes, krijgt niets. Beiden komen te overlijden. Lazarus wordt ontvangen in de schoot van Abraham. De rijke vrek moet honger en dorst lijden. Hij vraagt of iemand zijn broers op aarde kan waarschuwen. Het antwoord laat niets aan duidelijkheid te wensen over: als jouw broers niet luisteren naar Mozes en de profeten, zullen ze zich ook niet laten overreden als iemand uit de dood opstaat.

Daar ligt dus de weg om tot geloof te komen: Mozes en de profeten. Dus de Bijbel. Het verhaal van de eindeloos trouwe God en de mensen.

Een Amerikaans psychiater: Dr. Moody, heeft een boek geschre​ven over de ervaringen van mensen die klinisch dood zijn geweest. Hij heeft 150 mensen onderzocht, die vertelden dat ze na hun dood iets van het hiernamaals hebben gezien. En die mensen, gelovigen en niet-gelovigen, vertelden allemaal hetzelfde. Het is een indrukwekkend boek. Maar dat boek zal je niet tot geloof brengen. Het kan hoogstens een steun zijn voor je geloof. Maar als je niet gelooft zul je van dat boek zeggen: och, die mensen waren niet echt dood, het is een hallucinatie geweest van die mensen.

De enige manier om tot geloof te komen is: door de Schrift. En dan moet de Schrift voor je open gaan, je moet het begrijpen. Met andere woorden: wij moeten bidden, dat Jezus ervoor zorgt dat onze ogen open gaan en dat wij de Schrift begrijpen. Het verhaal over de eindeloos trouwe God, die door alle eeuwen heen de mens nooit heeft losgelaten. Ook niet als die mens tegenviel. Pas als wij iets begrijpen van zijn trouw en zijn liefde kunnen wij tot het geloof komen dat zijn trouw en zijn liefde ook een dode niet loslaat. Want zijn trouw is eindeloos. Pas als wij iets van zijn trouw aan den lijve hebben ervaren kunnen wij geloven dat zijn trouw over de grenzen van de dood heen reikt…

versie 2:  Pasen…  (Johannes) 

In de voorbije lange en strenge vorstperiode werd er een aan​slag gedaan op de natuur. Bomen stonden kaal te kijken in de kille wind. De vorst zat diep in de grond. Het Vrijthof, ons eigen tuintje en de weilanden lagen er troosteloos bij: vaal bruin en grauw. Alleen de Elfstedentocht gaf kleur aan de grijze winter. Misschien hebt u in die weken ook wel eens gedacht: Zal het allemaal nog groen kunnen worden? Zal de warmte het straks toch weer winnen van de kou nu? Zal het licht van de lente het winnen van het winterse donker? Zal het leven het winnen van de dood?

En jawel, de bomen krijgen weer knoppen. Het gras kleurt lang​zaam groen, en uit de diepbevroren aarde steken vroege krokus​sen toch weer de kop op. De warmte verdrijft de kou; het licht wint het van het donker; grijs wordt weer groen. Wie rondkijkt, ziet het: op alle fronten is het leven sterker dan de dood.

Dacht u dat God zuiniger is op het gras dan op de mensen die het zaaiden? Dacht u dat God zuiniger is op de bomen dan op de mensen die ze hebben geplant? Of zuiniger op het leven van de krokussen dan op het leven van hen die ze hebben gezet?

Kom, rol de steen van je hart. Ga zien en geloven. ‘Niemand leeft voor zichzelf, niemand sterft voor zichzelf; wij leven en sterven voor God, onze Heer. Aan Hem behoren wij toe’.

In de vroege morgen, toen de zon juist op was, het donker het opnieuw ging verliezen van het licht, heel vroeg nog, gingen een paar vrouwen naar het graf. Daar aangekomen hoorden en za​gen zij dat Hij verrezen was; en zij vertelden het aan de andere leerlingen. Ook zij gingen zien, inzien en geloven. En zij vertelden het verder aan iedereen die het horen wilde: Hij die mensen leven schonk, licht gaf aan mensen in het don​ker, vuur aan mensen in de kou, Hij die al die mensen deed op​staan, is nu zelf opgestaan uit de doden.

De kerk zegt het vandaag die eerste leerlingen na: De gekruisig​de, gestorven en begraven, gevallen als zaad in de grond, is tot bloei gekomen, want God heeft het leven sterker gemaakt dan de dood. Geldt dat voor alles en iedereen? Dat geldt voor iedereen die in zijn geest mensen opbeurt, helpt opstaan uit zorgen en verdriet. Wie het lente maakt voor mensen, vindt zomer bij God. Of dacht u dat God zuiniger is op het gras dan op de mensen die het zaaiden?…

versie 3:  Aan het slachtoffer…  (Johannes) 

Victimae paschali laudes immolent Christiani.

Agnus redemit oves: 

Christus innocens Patri reconciliavit peccatores.

Mors et vita duello conflixere mirando:

dux vitae mortuus, regnat vivus.

Dic nobis, Maria, quid vidisti in via?

Sepulcrum Christi viventis, et gloriam vidi resurgentis:

Angelicos testes, sudarium, et vestes.

Surrexit Christus spes mea: praecedet suos in Galileam.

Scimus Christum surrexisse a mortuis vere:

tu nobis, victor Rex, miserere.

Aan het slachtoffer, het lam van Pesach, 

komt het loflied toe van al wie zich christen noemen mag. 

Dat lam nam op zich, heeft gedragen de last der kudde; 

een bres geslagen in de muur van schuld die ons omsloot. 

‘Vader, hier ben ik’ - trouw tot de dood.

Dood en leven: het oergevecht uitgevochten en beslecht.

De levensgids gedood. Verloren?

Deze dode leeft als nooit tevoren.

‘Vertel maar, Maria, wat heb je onderweg gezien?’

‘Het graf van de Christus, hij is in leven, 

zijn lichtglans zag ik, hij rijst rechtop. 

Engelen gehoord, getuigen gesproken? 

Zweetdoek en doodshemd lagen er nog.’

De zon is al op, het duister vliedt. 

Als daglicht daagt de hoop. En zie:

hij gaat ons voor naar het Grensgebied.

‘Christus uit de doden opgestaan’, 

- gij, winnaar-koning, zie ons aan 

waar wij tastend uw weg op gaan.

Het lam

Een lammetje brengt de lente in beeld: onstuitbaar leven, nieuw en gaaf. Het herinnert aan de oorsprong, en ruikt naar de toekomst. Het huppelt de vrijheid tegemoet met poten op de groei gemaakt. Het lam van Pesach zegt echter méér: het leven wordt telkens bedreigd, moet groeien tegen de ver​drukking in. De dood passeerde ons rakelings; wij moesten haastig eten; ‘het was nog donker’. In het ‘Victimae pascha​li’ staat letterlijk het offerdier voorop, het slachtoffer. Dit lied verheft de geringen, de mensenkinderen die moeten leven in de marge, en sterven vóór hun tijd. Wie het kleine eert, is de naam weerd van de Christus, het Lam.

Schuld

Met ‘schuld’ kun je anderen om de oren slaan, isoleren en kleineren. Of je zegt juist: ‘Niemand heeft schuld’, en laat al​les bij het oude. Intussen draait de aarde met haar bewoners dol in zichzelf; we gaan van kwaad tot erger, lopen muurvast. Hoe kom je eruit?

Jezus verzoende, door er middenin te gaan staan. Hij verving niet de ene dwingelandij door de andere maar ‘genas allen’, ging naast mensen staan in hun donker en licht, koos partij. Solidariteit tot op het kruis: God was met hem; wij gaan voor​taan met God; de weg ligt open. 

God zocht en vond ons, in de dienaar Jezus.

Dood en leven

Het gevecht tussen dood en leven speelt zich niet af in het graf. Het vindt plaats hier en nu: als ik kiezen moet, als jij mij te na komt, als wij geconfronteerd worden met honger en on​recht op allerlei fronten. Ik kan de strijd ontwijken, maar leef ik dan wel echt? Ik kan vluchten, maar dood na dood zal me treffen in de rug.

Met open vizier heeft Jezus gevochten: tegen de valse hoop van rijken, tegen de wanhoop van armen, god-weet tegen zichzelf. Wij weten wat er gebeurd is; wij weten hoe zoiets af​loopt: ‘Hem hebben ze aan het kruishout geslagen en ver​moord’. Pasen vieren is: met God deze verliezer de winnaar noemen (de ‘rechter over levenden en doden’), en de strijd voortzetten, voort kúnnen zetten.

Vertel maar

Maria van Magdala was de eerste getuige van de opstanding toen, zoals vandaag de dwaze moeders der vermisten ons voorgaan en alle vrouwen die treuren om hun doden. Wil mogen doen wat de apostelen ondanks hun haast deden: hen aan het woord laten, hen hun verhaal laten vertellen. Zeg​gen: ‘Vertel maar’, om te horen waar we naar toe moeten.

Wat krijgen we te horen van de profetessen die naar het graf gingen, of de straat op? Geen verhalen die af zijn, geen gave theorieën. Ze rijmen niet; ze vertellen stotterend. Ze weten van de reële dood én van het leven daar doorheen, beide. Ze hebben niet begrepen, wel goed gekeken. Dan is de dood geen stoplap meer.

Als daglicht

Het was vroeg in de morgen, zegt het evangelie. Maria van Magdala vertrouwde haar ogen nog niet; de leerlingen kon​den nog nauwelijks geloven. Maar de weg lag open: ze kon​den op pad, weg van het graf, naar Galilea, het heidensgewest.

De achtste dag - de eerste - is nog maar net begonnen. Maar de zon is al op; en ook al zien we nog geen tuinman, we zien vandaag wel even de tuin, de schepping zoals bedoeld. In dat prille licht kunnen we op weg naar de woestenij waartoe on​ze aarde verworden is, naar het grensgebied: om putten te slaan, licht te maken, leven op te delven. Daar zal hij zijn, als levend water, licht voor ons uit, ingeloste belofte van leven.

Winnaar-koning

De Romeinse oppergod werd wel genoemd: ‘Iupiter Victor’, ‘de zegevierende, de supersterke die de overwinning behaalt’. Zo’n god kun je bewieroken en bejubelen, maar hij blijft ver. Je kunt hem naspelen en imiteren, maar niet echt volgen. Wat wij echter vieren is: dat een slachtoffer winnaar werd. Die wij bezingen is: een dienaar die koning bleek. Zo iemand kan de eerste onder vele broeders en zusters zijn. De Christus is te volgen. Liefde is te doen, trouw is te doen, Pasen is te doen…

versie 4:  … 

Is het u wel eens opgevallen dat het in het paasevangelie van Johannes nauwelijks over Christus gaat? Het gaat over bijna iedereen, over vrou​wen, Maria van Magdala, Johannes, Petrus. Het gaat over schrik, teleur​stelling, over een leeg graf, over aarzelend geloof. Maar niet over Chris​tus. Je zou toch verwachten dat Hij op Pasen in het middelpunt van de belangstelling mag staan. Het is een verhaal, niet over Christus, maar over wat de leerlingen zien. Het woord zien komt opvallend vaak voor in de tekst. Daar zou ik vandaag met u wat uitvoerig bij willen stil staan. Misschien zelfs wat technisch, wat betweterig, want ik heb ervoor doorgeleerd. Waar in onze tekst het woord ‘zien’ staat, staan in het Grieks drie verschillende woorden.

Er staat: Johannes zag de zwachtels, gewoon zien, vluchtig; oh ja, kijk, daar liggen zwachtels. Daarna staat er dat Petrus de zwachtels ook zag, maar een ander woord. Nadenkend zien. Er dringt al een beetje iets door. Er is meer aan de hand.

En tenslotte Johannes, die het graf ingaat. Hij zag en geloofde. Het Griekse woord dat hier staat betekent: Hij zag en raakte helemaal door​drongen. Hij nam het helemaal in zich op.

Op die manier beschrijft het paasevangelie de weg die de leerlingen van Christus zijn gegaan. Hoe ze eerst in alle oppervlakkigheid nauwelijks tot zich lieten doordringen wat er gaande was. Alleen maar verbijstering, het graf is leeg. Daar liggen de doeken waarin ze Hem hadden gewik​keld, een onnodig geworden kledingstuk. En pas heel veel later (wie weet hoe lang ze nodig hadden) komt het geloof dat zijn dood niet meer telt. Dat alleen zijn leven telt, dat door de dood niet klein te krijgen was. Dat wordt pas veel later de boodschap die het leven van de vrou​wen en van Petrus en Johannes gaat bepalen.

Het paasverhaal - wil ik maar zeggen - is het verhaal van doodgewone mensen. Het verhaal van ons die ook niet als bij blikseminslag gaan ge​loven. We zijn mensen die vaak oppervlakkig kijken. Wat zie je dan? De buitenkant van het leven, de dood, het lege graf. Je ziet de slechte ontwikkelingen van onze tijd, de crisis. Er valt zoveel te klagen en te vrezen. Kijk nou zelf meneer, wat je op TV ziet. Alle ellende van de we​reld op huiskamerformaat. Oppervlakkig kijken, hier in Lelystad, waar dat heen moet, met werkloosheid, ziekte, dood. Met alle onenigheid in families. Je ziet alleen de zwachtels waarin de dood verpakt zat. Opper​vlakkig gezien kom je tot uitspraken als: allemaal zinloos, machteloos, doelloos. En als je niet verder dan oppervlakkig kijkt, laat je het erbij.

Leerlingen van Christus zetten een tweede stap. Ze gaan nadenkend zien. Ze gaan vragen stellen. Ze raken betrokken. Wat is dit voor een wereld waarin de doden niet met rust gelaten worden? Hoe kan het be​staan dat mensen elkaar de dood aan doen? Waar is God, bij al onze vragen? En zou het kunnen bestaan? Zou het niet helemaal uitzichtloos zijn? Zou God een nieuwe wending aan ons leven geven? Nadenkend kijken naar het leven. Kijken naar de zere plekken, naar de slachtoffers; kijken naar ons samenleven, maar wel nadenkend! Wat is er precies gaande? Wie zijn de echte slachtoffers van de crisis? Wie hebben het moeilijk? Waardoor komt de onenigheid? Wie worden altijd overgesla​gen in de zorg voor elkaar? Wie wordt er vergeten in de wereld? Naden​kend kijken. Pas als je dat gedaan hebt komt de derde stap. Zien en het een plek geven in je leven; helemaal tot je laten doordringen in echt geloof. Jezelf eigen maken wat gaande is. Zoals het bij Petrus en Johan​nes ging: wat zij eerst voor dood en verderf hielden, blijkt mogelijk nieuw leven te zijn. Waar zij de moed eerst hadden opgegeven blijken bij nader inzien nieuwe kansen te liggen. Waar zij het einde verwacht​ten, daar lag een nieuw begin. Dan opeens telt de dood niet meer. Zijn leven telt. Ze gaan zich zijn leven eigen maken. Ze gaan zijn weg. Ze gaan zelf het leven van Jezus leven.

Zien en in je opnemen. Dat is zien met paasogen. Het is het moment waarop je de vrijblijvendheid van de toeschouwer aan de kant zet. Je neemt wat je ziet op in je leven. Zou het daarom zijn dat het paasevan​gelie zo weinig over Christus zegt? Dat het alleen over gewone mensen gaat? Pasen is - gezien Christus - ons verhaal. Het verhaal van dood naar leven, van haat naar liefde, van angst naar ruimte. Het is onze beurt; gezien het leven van Christus. Jezus speelt de hoofdrol (dat wel). Hij gaat voor ons uit, levend, reëel en tegelijk ongrijpbaar, zoals een mens. Zoals God…

versie 5:  Voorbij het graf…  (Johannes) 

Jezus’ levenseinde roept heel veel vragen op. Neem bijvoor​beeld de omstandigheden waarin Hij gestorven is. Hoe is het zover kunnen komen? Wat heeft mensen bezield om Hem te​recht te stellen, terwijl ze toch wisten dat Hij onschuldig was? Waarom heeft Hij het zelf allemaal laten gebeuren? Zelfs als we een afdoend antwoord zouden kunnen geven, blij​ven nog twee reeksen vragen pal overeind.

De eerste reeks heeft met God te maken. Waarom liet Hij dit gebeuren? Waarom heeft Hij niet ingegrepen? Was het dan toch zijn wil dat zijn welbeminde Zoon op die manier zou sterven? Wilde Hij misschien... bloed zien vloeien?

De tweede reeks heeft met onszelf te maken. Het mag dan waar zijn dat Jezus al weldoende rondging en de Blijde Bood​schap verkondigde, wat hebben wij daar nu nog aan? Als het toch allemaal op het kruis te pletter loopt, is het dan niet ho​peloos naïef Hem nog te willen navolgen? En als we niet om dat kruis heen kunnen, in welke zin is daarin dan redding ge​legen? Hoe kan de dood van Jezus voor ons een goede zaak zijn?

Die vragen zouden voorgoed onbeantwoord blijven, als er na Golgota niets meer gebeurd zou zijn. Er is wel iets gebeurd, totaal onverwacht, hoewel Jezus er voor zijn dood al toespe​lingen op gemaakt had. De gekruisigde leeft, Hij is verrezen en aan zijn leerlingen verschenen. Het graf waarin Hij was neergelegd, is leeg. Dat is het eensluidende getuigenis van de eerste christenen. Pasen is Gods antwoord op die twee reek​sen vragen. Een vreemd antwoord, anders dan wij spontaan zouden verwachten. Zo is God. Hij komt geen uitleg geven. Hij doet iets. Hij wekt de gekruisigde tot leven.

Wat zegt dat over God? Dat Hij anders is dan wij denken. Wij hadden verwacht dat Hij vanuit zijn almacht Jezus’ beu​len zou tegenhouden. Dat heeft Hij, tot ergernis van de getui​gen, niet gedaan. Hij tovert het lijden niet weg. Wij kunnen daarom kwaad op Hem worden, maar dat verandert niets aan de zaken. God kiest een heel andere weg. Hij treedt in ons bestaan binnen om het helemaal door te maken, tot in de diepste ellende van de wereld. Tot op Golgota. Waar alles ten onder gaat, waar wij niets meer kunnen doen, daar staat God niet voor schut. Daar brengt Hij het leven, voorgoed en onver​woestbaar. Jezus heeft zichzelf op het kruis toevertrouwd aan die God, die machtiger is dan de absurde dood. Hij durfde zelfs aan zijn leerlingen te vragen dat ook zij hun kruis zouden op​nemen om Hem te volgen.

Neen, God neemt het kruis niet van ons weg, hoezeer wij dat ook verlangen en vragen. Maar daar laat Hij ons niet al​leen. En dat is onze redding. Voorbij Golgota daagt het licht van Pasen. Het stelt ons in staat om het leven te aanvaarden zoals het op ons afkomt. De vreugde van Pasen is geen gemak​kelijke euforie. Ze is bestemd voor mensen die het leven en zijn beproevingen kennen. En weten dat God hen ook daar niet in de steek laat…

versie 6:  Feiten…  (Johannes) 

Pasen is het voornaamste feest van het kerkelijk jaar. Wij ge​denken de grootste gebeurtenis uit ons geloof: Jezus Christus is verrezen. Hij leeft. Heel de betrouwbaarheid van ons geloof staat of valt met die gebeurtenis. Wat is er dan wel gebeurd? Dat moeten we heel precies trachten te weten. Wij stellen die vraag uiteraard als mensen van onze tijd: wij willen feiten op tafel, liefst harde, koppige en onweerlegbare feiten. Haast on​gewild noemen we dan het lege graf: de doodgemartelde Jezus lag niet meer op de plaats waar ze Hem hadden neergelegd, al vertellen onze bronnen niet hoe Hij daaruit geraakt is.

Wat bewijst dat feit eigenlijk? Dat Jezus leeft? De ontdek​kers van het graf hadden daar zelf al hun bedenkingen bij: misschien hebben ‘ze’ zijn lijk weggehaald en elders neerge​legd. Er zijn ook sterke verhalen over zijn verschijningen. Voor hedendaagse mensen is dat ook al niet erg overtuigend. We beschikken over een arsenaal van verdachtmakingen om dergelijke ‘feiten’ te ontkrachten. Zijn dat lege graf en die ver​schijningen dan de feiten waarop ons paasgeloof steunt? Ja, ook die maken er deel van uit, maar lang niet die alleen.

Wat vertellen de paasverhalen eigenlijk? Dat diegenen die Hem voor zijn dood gekend hadden, Hem kort na de gruwel van Golgota ontmoetten als de Levende. Na aanvankelijke twijfels en aarzelingen konden ze er ten slotte niet omheen te erkennen: Hij is het wel degelijk, Hij, de gekruisigde Jezus van Nazaret. De betrouwbaarheid van ons geloof hangt hele​maal af van de betrouwbaarheid van die eerste getuigen. Nu zijn wij geneigd Fasen te reduceren tot de ‘feiten’ die zij mel​den. Die feiten willen we dan aan controle onderwerpen. Maar dat doet ons over alvast één heel belangrijk feit heen kijken. Wij gaan direct in op wat die getuigen zeggen, zonder eerst stil te staan bij het feit dat zij dat zeggen - dat zij dat zeggen!

Neem nu Petrus. Kort voordien was hij de laffe verlooche​naar. De andere leerlingen waren er allemaal vandoor gegaan. Na het fameuze debacle is met henzelf iets gebeurd. En dat was veel meer dan een leeg graf ontdekken en verschijningen hebben. Zelf werden zij binnenstebuiten gekeerd: de ontgoo​chelde sukkelaars boordevol schuldgevoel veranderden in on​verschrokken getuigen. Ze trokken met een totaal onwaar​schijnlijke boodschap de wereld in. Ze zeiden dat God in dat dwaze kruis redding voor allen bracht. Ze vergaven zonden in naam van die gekruisigde. En ze hadden nog succes ook! Ve​len bekeerden zich en lieten zich dopen in zijn Naam.

Met Pasen stelden ze vast dat zijn graf leeg was. Ze wisten niet wat ervan te denken. Pas toen ze zelf tot leven gewekt werden, besef ten ze dat Hij de dood had overwonnen - de zij​ne en dus ook de onze. Ieder die voortaan in zijn Naam ge​looft, zal leven. Voorgoed…

versie 7:  Het graf is leeg…  (Johannes) 

Alle evangelisten vertellen de verbijsterende ontdekking: kort na Jezus’ dood blijkt het graf waarin ze Hem hebben neerge​legd leeg te zijn! Johannes vermeldt dat zelfs heel gedetail​leerd: de zwachtels en de zweetdoek liggen nog in het graf, maar op twee aparte plaatsen. Over dat lege graf is ontzettend veel geschreven en gediscussieerd. Men heeft die teksten uit het evangelie aan alle mogelijke kritiek onderworpen. Dat is niet zo verwonderlijk, want het gaat om het centrale punt uit heel ons geloof: Jezus’ opstanding uit de doden. Alles hangt inderdaad af van de betrouwbaarheid van de getuigenissen die wij in het evangelie aantreffen. Ik zie geen reden om te twijfe​len aan wat ze vertellen.

Maar laten we dan ook goed luisteren naar datgene wat zij wel en niet vertellen! Maria Magdalena ziet dat de steen weggerold is. Ze loopt naar Simon en ‘de andere leerling, die van wie Jezus hield’. Ze zegt echter niet dat Jezus verrezen is. Haar uitleg gaat een heel andere richting uit: ‘ze’ hebben Hem uit het graf weggenomen. Als Petrus ter plaatse komt, stelt hij alleen maar de feiten vast. Hij trekt geen enkele conclusie. En van de geliefde leerling wordt gezegd dat hij dat ook allemaal ziet ‘en tot geloof kwam’. Wat hij dan gelooft, staat er niet bij.

Geen van de drie getuigen zegt echter: ‘Het graf is leeg, dus Jezus is verrezen!’ Ook na de vaststelling door de leerlingen blijft Maria ervan overtuigd dat Jezus’ lijk gestolen is. Pas wanneer ze de Verrezene ontmoet (eerst denkt ze dat het de tuinman is), komt ze tot geloof. Ook voor Petrus is dat zo. Van alle anderen (ook van de geliefde leerling) wordt gezegd dat ze ‘nog niet wisten wat de Schrift zei: dat Hij uit de doden moést opstaan’.

Wat betekent dat nu? Dat paasgeloof niet zomaar voortvloeit uit de vaststelling dat het graf leeg is. Ten aanzien van een overdreven aandacht voor dat ‘feit’ moeten we veeleer stellen dat het Nieuwe Testament zelf er niet al te veel waar​de aan hecht. Op zich blijft dat graf een open vraag die tot veel gissingen aanleiding kan geven. Voor de eerste getuigen is in elk geval meer nodig dan die vaststelling. Er zijn verschij​ningsverhalen waarin ze Hem ontmoeten als de Levende. Herhaaldelijk wordt verteld dat zij ook de Schriften moeten gaan lezen om te begrijpen dat Hij uit de doden moest op​staan. De leerlingen van Emmaüs herkennen Hem aan het breken van het brood. En voor al die eerste getuigen geldt dat zij hun ervaringen vertellen aan elkaar.

Ik zie, zoals reeds gezegd, geen reden om te twijfelen aan datgene wat de eerste getuigen vertellen over Jezus’ graf. Het is echter maar wat het is: een verbijsterende ontdekking die om nadere uitleg vraagt. Het geloof in de verrezen Heer ont​staat via veel andere wegen. Toen zowel als nu. Laten we de Schriften lezen en het brood breken…

versie 8:  De Paaservaring… (Lucas) 

Mag ik heel even in een paar woorden de betekenis van de verrijze​nis van Jezus een beetje toelichten? De verrijzenis van Jezus is de hoeksteen van ons geloof, het centrale leerstuk van heel het chris​tendom. Er zijn verhalen in het evangelie die wij eigenlijk kunnen missen, zo vertelt b.v. Paulus niets over de maagdelijke geboorte, Marcus zegt niets over de wijzen uit het Oosten en Matteüs vertelt niets over de herders bij de kribbe. Maar wanneer wij de verrijzenis zouden laten vallen, dan valt meteen het hele christendom.

Nauwelijks twintig jaar na de verrijzenis zegt Paulus al: Als Christus niet verrezen is, dan is onze prediking zonder inhoud en dan is ons geloof dwaas en zonder inhoud. Als Christus niet ver​rezen is, dan zijn wij, apostelen, leugenaars en zijt gij mensen die u hebt laten beetnemen. Als Christus niet verrezen is dan kunnen we beter gaan leven als mensen die zeggen: laten wij maar eten en drinken en het er van nemen, want morgen zijn we dood.

Al zijn de verrijzenisverhalen zeer verschillend en hier en daar zelfs tegenstrijdig, in de basiselementen komen zij heel duidelijk overeen. Zo horen wij bij alle evangelisten dat de apostelen na de dood van Jezus totaal uit hun lood geslagen waren. Zij koester​den geen verwachtingen meer, zij kropen angstig bijeen of keer​den terug naar hun vroeger beroep. Er is geen enkel teken dat zij zoiets als een verrijzenis zouden hebben verwacht, zij beschouw​den de dood van Jezus als een onherroepelijk einde. Hun hoop was uitgedoofd.

Dan gebeurt er ineens iets dat volledig in de tegenovergestelde rich​ting wijst. Plotseling getuigen allen: deze Jezus werd door God opgewekt en daarvan zijn wij getuigen. En als we ons dan afvragen waarop dat merkwaardige getuigenis berust, dan is het antwoord eenstemmig en eensluidend: wij hebben de Heer gezien. Als wij dan vragen hoe zij de Heer gezien hebben, dan is het antwoord niet zo duidelijk. Het paasgebeuren zelf wordt door geen enkele evangelist verhaald. Als men bij de verrijzenis een filmcamera en een geluids​band zou hebben opgesteld, dan zouden die niets geregistreerd hebben. Het zien van Jezus gebeurt binnen het geloof. Er is in de Schrift geen sprake van een verschijning aan mensen die buiten het geloof staan, ik denk aan een Herodes of een Pilatus. Daarom wordt ook heel duidelijk gezegd dat de leer​lingen Hem eerst niet kenden, dat hun ogen gesloten bleven, dat zij meenden een geest of een spook te zien. Alleen in het geloof wordt Hij als de levende ervaren. De Schrift zegt ons ook nergens dat Jezus na zijn verrijzenis zijn gewoon aards leven zou hebben hernomen, om nog een paar weken in levenden lijve bij zijn leer​lingen te blijven. Jezus verschijnt slechts enkele malen en de bedoeling van die verschijningen is: de leerlingen in te wijden in de nieuwe bestaanswijze van zijn aanwezigheid. Dat wordt uitge​drukt door woorden dat Hij door deuren en muren kan gaan.

Wij mogen ons ook niet te zeer vastspijkeren op enkele woorden die in de Schrift gebruikt worden om een spiritualistisch begrip van de verrijzenis te bestrijden, wanneer wij b.v. lezen: betast mijn wonden, geef mij wat te eten. Die woorden hebben alleen de bedoeling om de identiteit te onderstrepen van de Gekruisigde en de Verrezene. Waar het in de verrijzenisverhalen vooral op aan​komt is, dat de apostelen gegrepen worden door Christus, dat Hij op een nieuwe en intense manier met zijn heilswerk verder gaat, dat Hij leeft en met hen bezig blijft, nog veel meer dan vroeger. Door deze ontmoeting met de Verrezene gaan de apostelen zich pas echt bekeren, erkennen zij Jezus als hun Heer en hun God, nu gaan ze pas anders leven met het oog op de Toekomstige, nu pas wordt hun twijfel veranderd in getuigend geloof.

Wij mogen ons dus als gelovige niet de vraag stellen wat er nu eigenlijk objectief gebeurd is, daarop geeft de Schrift ons geen antwoord, maar de vraag is: zijn ook wij bereid om ons, zoals de leerlingen, door Christus te laten grijpen? Zijn wij bereid zijn heilswerk vandaag voort te zetten en moedig getuigenis van zijn verrijzenis af te leggen? Geloven in de verrijzenis wil zeggen: gelo​ven dat God ons trouw blijft door de dood heen, geloven dat Hij toch gelijk had in zijn manier van leven en sterven, geloven dat de liefde het altijd zal winnen van de boosheid en dat het leven sterker zal zijn dan de dood. Geloven in de verrijzenis wil zeggen dat Hij midden onder ons werkelijk, op een verhulde wijze aanwe​zig is, zoals Hij bij zijn leerlingen was na zijn verrijzenis. Zo gelo​ven wij ook dat Hij hier onder ons is, wanneer wij Hem herdenken in deze eucharistieviering.

versie 9:  Wat betekent Pasen voor ons?…  (Lucas) 

Mag ik heel even in een paar woorden de betekenis van de verrijzenis van Jezus een beetje toelichten? De verrijzenis van Jezus is de hoeksteen van ons geloof, het centrale leerstuk van heel het chris​tendom. Er zijn verhalen in het evangelie die wij eigenlijk kunnen missen, zo vertelt b.v. Paulus niets over de maagdelijke geboorte, Marcus zegt niets over de wijzen uit het Oosten en Matteüs vertelt niets over de herders bij de kribbe. Maar wanneer wij de verrijzenis zouden laten vallen, dan valt meteen het hele christendom.

Nauwelijks twintig jaar na de verrijzenis zegt Paulus al: 'Als Christus niet verrezen is, dan is onze prediking zonder inhoud en dan is ons geloof dwaas en zonder inhoud. Als Christus niet ver​rezen is, dan zijn wij, apostelen, leugenaars en zijt gij mensen die u hebt laten beetnemen. Als Christus niet verrezen is dan kunnen we beter gaan leven als mensen die zeggen: laten wij maar eten en drinken en het er van nemen, want morgen zijn we dood.'
Al zijn de verrijzenisverhalen zeer verschillend en hier en daar zelfs tegenstrijdig, in de basiselementen komen zij heel duidelijk overeen. Zo horen wij bij alle evangelisten dat de apostelen na de dood van Jezus totaal uit hun lood geslagen waren. Zij koester​den geen verwachtingen meer, zij kropen angstig bijeen of keer​den terug naar hun vroeger beroep. Er is geen enkel teken dat zij zoiets als een verrijzenis zouden hebben verwacht, zij beschouw​den de dood van Jezus als een onherroepelijk einde. Hun hoop was uitgedoofd.

Dan gebeurt er ineens iets dat volledig in de tegenovergestelde rich​ting wijst. Plotseling getuigen allen: deze Jezus werd door God opgewekt en daarvan zijn wij getuigen. En als we ons dan afvragen waarop dat merkwaardige getuigenis berust, dan is het antwoord eenstemmig en eensluidend: wij hebben de Heer gezien. Als wij dan vragen hoe zij de Heer gezien hebben, dan is het antwoord niet zo duidelijk. Het paasgebeuren zelf wordt door geen enkele evangelist verhaald. Als men bij de verrijzenis een filmcamera en een geluidsband zou hebben opgesteld, dan zouden die niets geregistreerd hebben. Het zien van Jezus gebeurt binnen het geloof. Er is in de Schrift geen sprake van een verschijning aan mensen die buiten het geloof staan, ik denk aan een Herodes of een Pilatus. Daarom wordt ook heel duidelijk gezegd dat de leer​lingen Hem eerst niet kenden, dat hun ogen gesloten bleven, dat zij meenden een geest of een spook te zien. Alleen in het geloof wordt Hij als de levende ervaren. De Schrift zegt ons ook nergens dat Jezus na zijn verrijzenis zijn gewoon aards leven zou hebben hernomen, om nog een paar weken in levenden lijve bij zijn leer​lingen te blijven. Jezus verschijnt slechts enkele malen en de bedoeling van die verschijningen is: de leerlingen in te wijden in de nieuwe bestaanswijze van zijn aanwezigheid. Dat wordt uitge​drukt door woorden dat Hij door deuren en muren kan gaan.

Wij mogen ons ook niet te zeer vastspijkeren op enkele woorden die in de Schrift gebruikt worden om een spiritualistisch begrip van de verrijzenis te bestrijden, wanneer wij b.v. lezen: betast mijn wonden, geef mij wat te eten. Die woorden hebben alleen de bedoeling om de identiteit te onderstrepen van de Gekruisigde en de Verrezene. Waar het in de verrijzenisverhalen vooral op aan​komt is, dat de apostelen gegrepen worden door Christus, dat Hij op een nieuwe en intense manier met zijn heilswerk verder gaat, dat Hij leeft en met hen bezig blijft, nog veel meer dan vroeger. Door deze ontmoeting met de Verrezene gaan de apostelen zich pas echt bekeren, erkennen zij Jezus als hun Heer en hun God, nu gaan ze pas anders leven met het oog op de Toekomstige, nu pas wordt hun twijfel veranderd in getuigend geloof.

Wij mogen ons dus als gelovige niet de vraag stellen wat er nu eigenlijk objectief gebeurd is, daarop geeft de Schrift ons geen antwoord, maar de vraag is: zijn ook wij bereid om ons, zoals de leerlingen, door Christus te laten grijpen? Zijn wij bereid zijn heilswerk vandaag voort te zetten en moedig getuigenis van zijn verrijzenis af te leggen? Geloven in de verrijzenis wil zeggen: gelo​ven dat God ons trouw blijft door de dood heen, geloven dat Hij toch gelijk had in zijn manier van leven en sterven, geloven dat de liefde het altijd zal winnen van de boosheid en dat het leven sterker zal zijn dan de dood. Geloven in de verrijzenis wil zeggen dat Hij midden onder ons werkelijk, op een verhulde wijze aanwe​zig is, zoals Hij bij zijn leerlingen was na zijn verrijzenis. Zo gelo​ven wij ook dat Hij hier onder ons is, wanneer wij Hem herdenken in deze eucharistie​viering…

versie 10:  Wat betekent Pasen voor ons?…  (Lucas) 

Op de paaskaars, die het symbool is van de verrezen Heer, staan de cijfers gegrift: 20.. Daarmee wil de Kerk duidelijk maken, dat de verrijzenis geen gebeurtenis is in een ver verleden, maar een gebeur​tenis, die ook voor ons, mensen die leven in het jaar 20.., een actuele betekenis heeft.

Pasen spreekt op de eerste plaats over God. God heeft Jezus uit de doden opgewekt. God is de handelende persoon. Hij is de alfa en de omega, het begin en het einde van alles. God heeft het eerste woord, Hij zal ook het laatste woord hebben in de geschiedenis van de mens​heid en in de levensgeschiedenis van elke mens. Jezus is mens gewor​den en gestorven, maar was niet het laatste woord over Hem, nee, God heeft Jezus thuisgebracht, God is Hem trouw gebleven, over de dood heen. Hij heeft Jezus opgewekt tot een nieuw en onvergankelijk leven. De verrijzenis van Jezus zegt ons dat God nog altijd een weg weet waar menselijk kunnen een einde gevonden heeft.

Pasen spreekt natuurlijk ook over Jezus. Het zegt ons, dat Jezus diegene is die komen moest om ons te verlossen, en dat wij, na Hem of naast Hem, geen andere meer moeten verwachten die ons verlos​sen kan. De Vader heeft zijn boodschap van liefde voor alle mensen onomstotelijk bekrachtigd door Hem op te wekken uit de dood. Wie wil weten hoe een mens moet zijn, en hoe hij leven moet, die hoeft maar op te zien naar Jezus. Wie leeft zoals Hij, die krijgt uiteindelijk gelijk, tegen alles en iedereen in. Pasen zegt ons dat Jezus leeft; wij moeten Jezus niet gaan zoeken onder de doden. Zijn graf is leeg. Hij leeft niet alleen verder in zijn voorbeeld en in zijn woorden, Hij leeft in hoogsteigen persoon. Hij leeft in en van Gods eigen leven.

Pasen spreekt ook over ieder van ons. Als Jezus verrezen is, dan ben ik en is ieder van u en allen die in Jezus geloven, geroepen tot een nieuw en onvergankelijk leven over de dood heen. Als Jezus verrezen is, dan hoeven wij onze dierbare doden niet meer te gaan zoeken in de graven, dan delen zij in het onvergankelijke leven van de Heer Jezus.

Hoe kan ik dat allemaal met overtuiging beweren? Op de eerste plaats kan ik steunen op het getuigenis van de Kerk. De apostelen waren ontredderd, zij hadden Jezus zien sterven, zij waren verdrietig en hopeloos, en dan ineens gebeurt het wonder: zij getuigen vol blijd​schap: ‘Wij hebbende Heer gezien, Hij leeft!’ In dat geloof in de verrijzenis zijn miljoenen mensen gestorven, martelaren hebben dit ge​loof met hun bloed bezegeld; missionarissen hebben dit geloof ten koste van hun leven uitgedragen tot aan de uiteinden van de wereld. In dat geloof heb ik mijn ouders rustig zien sterven; ‘tot weerziens’, zeggen wij die achterblijven, want ook wij leven vanuit datzelfde geloof. ‘Als God ons thuis brengt uit deze ballingschap, dat zal een droom zijn.’ Van die droom leven wij, en in die droom vinden wij de kracht om elk kruis geduldig te dragen, want kruis en dood zullen niet het einde zijn, maar eeuwig leven bij Jezus.

Dat mysterie van eeuwig leven gaat ons verstand te boven, maar wij geloven niet omdat wij met ons verstand begrijpen, wij geloven omdat God trouw is en almachtig, omdat Hij ons in Jezus de zeker​heid gegeven heeft, dat het onmogelijke mogelijk zal worden. Daar​om wil ik niets bewijzen. Ik wil alleen een kleine aanwijzing geven, waardoor uw geloof zinvoller kan worden. Een boom leeft door zijn wortels. Snijd je die wortels af, dan sterft de boom. Dieren en men​sen zijn anders, zij kunnen zich bewegen omdat zij een mond hebben en een spijsverteringssysteem dat hen in leven houdt. Er is dus een andere mogelijkheid dan leven met wortels in de grond. Zou er nu voor ons mensen geen leven mogelijk zijn, waarin wij ons ook niet meer hoeven te voeden met de stoffen van deze aarde, maar alle leven direct van God ontvangen? Een leven, dat niet meer aan deze aarde gebonden is, maar dat in stand gehouden wordt door Gods liefde en trouw? Die werkelijkheid is voor ons onvoorstelbaar, maar het is een werkelijkheid die in Gods macht ligt en die God bewezen heeft in de verrijzenis van Jezus.

Gelukkig hij die dat geloven kan, ook al kan hij het niet bewijzen, ook al ziet hij de werkelijkheid nu nog niet vanuit de verrijzenis van de Heer Jezus…

versie 11:  Pasen gebeurt vandaag…  (Lucas) 

Hoe dikwijls zullen we in deze dagen zingen: “De Heer is waarlijk opgestaan”. We zingen dit lied vanuit de geloofs​ervaring van twintig eeuwen christendom en het wordt op deze hoogdag overal ter wereld gezongen. Zeker, het is een ongehoorde boodschap: de Heer is waarlijk opge​staan. We kunnen dat niet begrijpen, maar alleen gelovig aanvaarden. Ongelovigen kunnen zich de vraag stellen: hoe kun je in een wereld, die steunt op techniek en wetenschap, geloof hechten aan een oncontroleerbaar ver​haal dat ons van eeuwen geleden is overgeleverd? Hoe kan een dode tot leven komen? Op zulke grote levensvra​gen kan men niet in ‘een twee drie’ een antwoord geven. Ik zou zeggen, laat ons minstens op deze hoogdag van Pasen geen al te menselijk antwoord vragen, maar geloven dat God de macht bezit om onvergankelijk leven te schenken aan mensen en dat Hij dit bewezen heeft door Jezus te doen opstaan uit de dood. In dit geloof weten wij ons gesterkt door het geloof van miljoenen mensen. Wij vergeten vaak dat het voor de eerste christenen even moeilijk was om de verrijzenis van de Heer te aanvaarden. 

De leerlingen van Jezus hebben Hem van het kruis genomen, begraven in een rotsholte en een zware steen voor het graf gerold. Ze namen voorzorgsmaatregelen tegen het bederf van het dode lichaam: ze gebruikten honderd pond kostbare nardusbalsem. En wanneer de vrouwen komen vertellen dat het graf leeg is, is de reactie van de apostelen: beuzelpraat. Niemand van hen dacht er ook maar een moment aan dat Jezus zou verrijzen. Nochtans had Hij hen ingeprent dat Hij zou verrijzen, maar dat konden ze zich niet voorstellen. Na Jezus, dood sluiten ze zich op in een zaal waarvan de deuren en ramen potdicht zijn. En toch, Jezus is er. Maria Magdalena ontmoet Hem in de tuin. Zij denkt: het is de tuinman. Maar, het is de levende Heer. De leerlingen van Emmaüs, die Jeruzalem verlaten, ontmoeten Hem en denken: het is een man die toevallig dezelfde kant uit moet. Maar, het is Jezus. Zij hebben het getuigenis nodig van de engel: "wat zoekt gij de Levende bij de doden? ... Hij gaat u voor naar Galilea.” Zij hebben het getuigenis nodig van de andere leerlingen: wij hebben de Heer gezien, Hij leeft. Deze paasboodschap maakt hen tot nieuwe mensen.

Dezelfde geloofsweg hebben wij te gaan. De paasbood​schap stuurt ons terug naar de mensen met een dringen​de boodschap. De verrijzenis van Jezus is niet zozeer een geloofspunt, het is veel meer een boodschap waarnaar geleefd moet worden. Deze paas​boodschap moeten wij niet alleen verkondigen in de Kerk, maar meer nog er naar leven. “Ga naar Galilea, daar zal Hij u voorgaan.” Galilea is de streek waar de apostelen vandaan kwamen. Voor ons is dat thuis, het leven van iedere dag, de straat waar​in je woont, de omgeving waar je werkt, de kring van mensen die je tegenkomt.

Geloven in de verrijzenis van Jezus is vragen om de verrij​zenis van alle mensen uit dodelijke situaties; is zich inzet​ten voor de verrijzenis, het herleven van de hele wereld. Dit rijk van licht en leven, dat met Jezus in de wereld kwam, moet verder uitgebouwd worden. Waar mensen echt onbaatzuchtig elkaar liefhebben, waar mensen echt bezorgd zijn voor elkaar, daar breekt iets door van het nieuwe leven dat ons gegeven is. Het moet aan onze handel en wandel te zien zijn dat Jezus midden onder ons aanwezig is als de Levende. Ons paasgeloof moet een hefboom zijn voor een betere wereld, een wereld zoals God die droomt. Dat visioen vieren wij vandaag en in die geest wens ik u allen een Zalig Paasfeest!…

versie 12:  Onze God is een God van levenden…  (Hnd. / Kol. / Joh.)

Wanneer een geliefd medemens sterft, reageren nabestaanden heel verschillend, naar gelang hun aard, én de band die zij met de gestorvene hebben en, naargelang hun geloof, hun verdriet, boosheid, twijfel. Dat is in de bijbelverhalen niet anders, ook vandaag niet op Pasen.

We komen in het zojuist gelezen verhaal drie nabestaanden tegen. Ik stel ze wat nader aan u voor. De eerste is Maria Magdalena, ook wel van Magdala genoemd, een vriendin van Jezus, een hartsvriendin mag je wel zeggen. Ze gaat als eerste naar het graf, 'heel vroeg', zegt ons het verhaal, het was nog donker. Haar hart zet haar in beweging, ze móet naar het kerkhof. Zij is dan ook degene, die vanuit een ellen​dige ziekte aan zichzelf is teruggegeven, verlost van 'zeven duivels': kan het erger?

Van toen af is ze niet meer bij Jezus vandaan geweest. Paniek bespringt haar nu als ze het graf geopend vindt. Waar hebben ze de dode gelaten? Ze gaat het vertellen aan de anderen en je hoort het hartzeer: waar is Hij?

Stel ik u de tweede voor: Petrus, de nuchtere. Hoe vaak heeft hij niet gewaar​schuwd: wees voorzichtig, Jezus, hou je gedeisd, je vijanden loeren op je. Maar Jezus wilde niet luisteren. Toch is Petrus is zo gek nog niet. Waarom zou je het leven erbij inschieten? Liever een leugen om bestwil: 'Ik ken die mens niet.' Petrus kijkt even de andere kant op. Het is heel verdrietig dat Jezus in levensgevaar is, maar ja, zo gaan die dingen en... het leven moet verder!

Dan is er de derde: de beminde leerling. Men zegt dat Johannes, de schrijver van het evangelie, daarmee zichzelf bedoelde. Hij is de boezemvriend van Jezus, een vurige jongeman, die zich al vroeg bij Jezus heeft aangesloten. Ze hebben samen gelachen en gehuild, samen gedanst en getreurd, samen waren ze op de bruiloft, samen op de uitvaart, samen alles gedeeld. Hij, die nu rust in zijn graf, had gezegd, wat er te zeggen viel over God en zijn mensen; over 'recht dat moest zegevieren' en over 'liefde en waarheid die zullen overwinnen'. Johannes heeft er heel zijn hart en ziel aan toevertrouwd.

Daar gaan ze op weg naar Jezus' graf. Van de twee eersten staat er, dat ze nog niet begrepen hadden, wat dat 'opstaan uit de doden' betekende. Maria denkt aan die​ven. Petrus zegt daarop: 'wellicht niet, want het graf is op orde.' Ze kijken niet ver​der. Johannes wel, hij ziet en gelooft.

Zo ging het, zo gaat het, bij het uitdragen van een dode, maar ook als op andere manier de dood in het spel is: ziekte, conflict. Er zijn er, die niet anders dan verdriet hebben en de hemel beschuldigen: waarom ik, waarom hij of zij? Er zijn er die nuchter constateren: dood is dood, zo gaat het nu eenmaal, we moeten verder. Maar er zijn er ook, die niet kunnen berusten, die zeggen: er is meer, ik voel het diep van binnen. Een mens kan niet zomaar wegvallen in het niet, daarvoor is hij te kostbaar. Ik moet dit niet laten gebeuren, ik moet zijn leven bewaren. Al die mooie talenten, heel die investering, dat leven, het komt uit die wereld van God en het licht en daarheen keert het weer terug, maar niet zonder ons, zoals de regen niet terugkeert zonder de aarde te hebben gedrenkt.

Misschien herkent u die drie stemmen ook in uzelf. Nu eens in de rol van Maria, dan in die van Petrus, soms zijn die stemmen er allebei. De nuchterheid van het hoofd en het verdriet van het hart, ze horen bij elkaar, maar ze hebben de verlich​ting nodig van het geloof, de overgave aan het grote geheim, dat luidt: 'onze God is een God van levenden.' Ook die stem kennen gelukkig velen van ons. God Iaat Jezus niet in de dood én niemand van ons. Dat is de bevrijdende boodschap van Pasen die ons uit het lege graf tegemoet komt: de Heer is verrezen, alleluja!…

versie 13:  De blinde vlek…  

Vandaag vieren we Pasen. We hebben daar zovele verhalen over. We mogen kiezen tussen een lezing van Johannes of een lezing van Lucas. Omdat we in het Lucasjaar zijn, lezen we liever het verhaal van de leerlingen van Emmaüs. En ook hier kunnen we nog kiezen. Ik verkies stil te staan bij de blinde vlek van die leerlingen die op weg waren naar Emmaüs. Ik herken daarin wat tel​kens opnieuw gebeurt: mensen leven met een blinde vlek. Mensen zien niet wat voor iedereen overduidelijk is. Ze gaan het leven door met gesloten ogen. Ze zijn vooral blind voor wat echt te zien is. Maar, zoals gezegd, die leerlingen zagen het niet. Waren ze kortzichtig of waren ze de gevangenen van hun illu​sies? Zagen ze enkel het nieuws, maar niet het nieuws achter het nieuws? 

Nee, ze waren ontgoocheld. Jezus had hun zovele illusies gege​ven. Hij had mensen geopend op een reële utopie. En ze waren meegegaan. Ze hadden daarin zoveel geïnvesteerd. Maar zie, het is allemaal op niets uitgelopen. Een fiasco. Ze hadden zich voor niets gewonnen en verloren gegeven. Jezus was een ijle belofte, een man van grote woorden en kleine resultaten. Ze hadden zich in Jezus vergist. Voor hen was het duidelijk: de story van Jezus is amen en uit. Jezus had hen bedrogen. En ze hadden zich nu eens ingezet! Ze hadden zich nu eens prijsgegeven voor een droom... Verloren energie. 

Daarop verschijnt dan die vreemde man, die mee komt wande​len op het ritme van hun verdriet. Wegens hun blinde vlek herkenden ze Jezus niet. Blinden zien namelijk niet zo best. Maar de vreemde man opent hun de ogen door te zeggen dat ze niet goed hebben gelezen. Ze hadden wel de berichten gehoord en de geruchten, maar ze hadden ze niet goed geïnterpreteerd. Ze hadden alleen maar de grote titels gelezen in de krant, niet het hoofdartikel. Ze bleven staan bij de goedkope hete krantenkop​pen. 

Daarop ontsluit de vreemde man de oude boeken. Ze kunnen hun ogen niet geloven. Hebben die oude verhalen, die ze tussen haakjes goed kenden, echt betrekking op Hem? Als dat waar is, dan is er in die man van Betlehem en van Nazaret meer gebeurd dan zij beseffen? Dan was hun zicht alleen maar kortzichtig? Ze moesten plotseling toegeven dat ze één ding over het hoofd hadden gezien. Ze hadden het nog nooit begrepen: God kan onder mensen mislukken. Dat was hun blinde vlek. Hun droom en hun inzet stonden te zeer op succes gericht. Op glorie of op iets wat daarmee te maken heeft. In hun religieuze project hadden ze nooit een plaats (kunnen) geven aan het kruis. Geloven diende volgens hen enkel om er zelf beter van te wor​den. Dat was hun blinde vlek. 

Om over hun ontgoocheling heen te komen, moesten ze dus leren goed te lezen wat er geschreven staat. Toch was dat nog niet het einde van het hele discours. Ze moesten ook nog leren aan tafel te gaan. Het eigenlijke geheim van de oude boeken, het geheim van passie en kruis, begrijp je pas echt als je tafelgenoot wordt met andere mensen. Dáár pas is het verhaal echt af. Dáár pas gingen hun ogen open. Ze kregen er een warm hart van. 

Pasen vieren is Paasmaaltijd vieren… 

versie 14:  Wat er gebeurd was… 

De twee reizigers op weg van Jeruzalem naar Emmaüs, vermeld in de evangelielezing van de avondmis voor Pasen, hadden de hoop opgegeven. Ze hadden gedacht dat Jezus de zaak zou klaren, en dat had hij niet gedaan. 

Die avond verlieten ze de groep gelovigen waar ze in Jeruza​lem bij hoorden, en gingen de lange weg terug naar huis. Voor ze vertrokken, hadden ze in Jeruzalem het verhaal over zijn verrijzenis nog gehoord, maar dat was niet genoeg geweest om hen daar te houden. Ze hadden op iets anders gehoopt dan een verrezen iemand. In de verhalen die ze gehoord hadden over Jezus waren er anderen uit de dood opgerezen, Lazarus en de enige zoon van de weduwe in Nain. Grandioze tekenen, maar tekenen van wat? Die verrij​zenissen hadden het leven hier in de wereld niet echt veran​derd. Ze maakten dat alles duidelijk aan de reisgenoot die zich bij hen voegde. Zonder te weten aan wie ze dat eigenlijk zeiden, vertelden ze hem dat ze gehoopt hadden op verlos​sing. 

Misschien dat ze die verlossing beperkten tot de politieke ontvoogding van Israël, misschien dat ze die verlossing zagen in een groter verband, wie zal het zeggen. Maar hoe dan ook, die verlossing was niet gekomen. De twee uit Emmaüs schenen minder geïnteresseerd in de verlosser dan in wat ze van hem verwacht hadden. Misschien is dat ook de reden dat ze hem niet terugkenden, zelfs niet toen hij hun de schriften uitlegde. 

Ze kenden hem pas terug bij het breken van het brood. J.A. Fitzmeyer merkt over deze tekst op: ‘Wat vooral van belang is, is het feit dat de leerlingen rapporteren dat ze hem terugkenden in het breken van het brood en niet door hem te zien.’ Had Jezus hun onderweg verteld dat het de verlosser om dat breken van het brood ging? Dat hij stierf omdat hij dat aan ons allen duidelijk wilde maken? Dat het hem uiteindelijk ging om een nieuwe menselijke levenshouding ten opzichte van alle anderen? Dat we samen brood brekend één lichaam dienen te vormen? 

Er moet een verband geweest zijn tussen wat hij hun uitlegde en wat zij plotseling begrepen - en vooral ook voelden - toen hij hun brood brak. Tot op het einde van hun verhaal blijven de twee uit Emmaüs erbij ‘hoe hij door hen herkend werd in het breken van het brood’. Het was in zijn levensactiviteit, die niet ten onder gegaan was op het kruis, dat ze hem terugkenden. 

We vieren vandaag niet alleen dat hij door de dood heen trok en verrees. Dat vieren we. Maar we vieren ook dat de levensstijl die hij hier in deze wereld introduceerde dóórleef​de en dóórleeft, en nooit ongedaan gemaakt zal worden. We vieren het verrezen leven van de Heer in de wereld waarin we leven, in anderen en in onszelf. 

Het is vooral de evangelist Lucas die daar de nadruk op legt. Hij heeft daar een goede reden voor. Het is in zekere zin zijn eigen verrijzenisverhaal. Hij is de enige evangelist die Jezus nooit zag. Lucas was geen jood. Hij kwam tot Jezus Christus door zijn contact met de christelijke gemeenschappen die hij In de praktijk van zijn leven ontmoette. Lucas werd getrof​fen door het soort leven dat binnen die christelijke gemeenschappen geleefd werd. Binnen die gemeenschappen trof hem hun gezamenlijk leven, hun zorg voor weduwen en wezen, zieken en melaatsen; maar ook werd hij getroffen door de personen die de gemeenschappen vormden. Lucas wilde weten wat er met hen gebeurd was, en dat onderzoek bracht hem op het spoor van Jezus. Lucas kwam tot Jezus via de christelijke gemeenschappen. Voor Lucas waren die gemeenschap​pen en de personen daarin de tekenen van het Godsrijk onder ons, tekenen van het verrezen leven van de Heer Jezus in onze wereld. Hij schreef in het begin van zijn evangelie aan Teofilus dat hij hem wilde vertellen over ‘de gebeurtenissen die onder ons hebben plaats gevonden’. 

Natuurlijk ging het Lucas om Jezus - met hem begon het allemaal - maar het ging hem ook om wat er met zijn leerlingen gebeurd was onder diens invloed. Voor Lucas verdween het verrezen leven van de Heer niet aan de andere zijde van het leven, het bleef hier onder ons - in ons midden -terwijl wij ons brood breken… 

versie 15:  … 
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