Tweede paaszondag  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Hoe Thomas geloofde…  (Johannes) 

Kom en zie, had Jezus gezegd. Thomas doet dat. Hij komt en hij ziet Hij kijkt goed uit zijn ogen. En hij had iets gezien. Hij had iets gezien in Jezus. Op dat punt had hij Jezus goed begrepen.

Ik betrouw je geloof niet als je niet ziet, niet oordeelt, niet kritisch bent. Jezus had hem dat geleerd: eerst zien en dan geloven. Wij hebben dat al jaren omgekeerd in onze pedagogie en zo het geloven herleid tot een daad van blindheid, van onkritisch braaf meegaan. Thomas heeft dat nooit aanvaard en hij had daarin nog gelijk ook.

Nu stond hij voor dezelfde logica. Mocht hij nu, na het heengaan van Jezus, niet opnieuw zeggen: kom en zie? Hij wilde zien en dan geloven. Iedereen zei wel, dat de beweging van Jezus niet dood was, en dat hij nog steeds aanwezig was, dat hij nog steeds zijn werk deed door hun werk. Hij wilde zien. Hij was niet zo gemakkelijk en hij was zeker bang om bedrogen te worden door fabeltjes en geruchten. Hij wilde zien. Daarmee vroeg hij echt niet teveel.

En Jezus gaf hem het antwoord, hetzelfde antwoord van vroeger: kom dan en zie. Steek uw hand uit en leg die in mijn zijde. En hou dan op met dat ongeloof. Het wordt tijd dat je gelooft. Je hebt nu gezien.
Zo zijn moderne mensen ook. Ze willen ook zien en dan pas geloven. Ze hebben daarin volkomen gelijk.

Zullen zij, zullen wij ook onze hand willen leggen in de gewonde zijde van de mensen? Dat is de vraag. Ik denk zelfs, dat zij, dat wij dán pas zullen weten, dat het allemaal waar is.

Mochten zij, mochten wij dan ook zeggen: Gij zijt mijn Heer en mij God.

Ik vrees een beetje, dat wij zonder de hand in de wonde van de ander nooit het wonder zullen vinden.

Daarmee legt Thomas de vinger op onze wonde…

versie 2:  Thomas…  (Johannes) 

Thomas gelooft niet wat de apostelen vertellen. Zij hadden hem gezegd: ‘Wij hebben de Heer gezien’. Aan dat gezegde hecht Thomas geen waarde. Het gaat er hem niet om de Heer te zien; hij wil de gekruisigde Heer zien. Daarom zegt hij: ‘Zolang ik mijn vinger niet kan steken in de plaats van de spijkers, zolang zal ik niet geloven’. Waarom zegt hij dat? Zou dat misschien zijn omdat zijn geloof staat of valt met de band tussen kruisdood en verrijzenis? Als daar een band tussen is, kan hij geloven. Als die band er niet is, gelooft hij niet. Daarom wil hij bij de verrezen Heer de littekens zien en voelen. En als je het zo ziet, dan heeft Thomas een geweldige boodschap voor ons. Eigenlijk de boodschap, waaraan wij het meest behoefte hebben. Dat namelijk uit de diepste ellende het grootste geluk ontspruit. En deze hoopgevende boodschap klinkt ook uit de woorden van de apostel Paulus: ‘Christus is gehoorzaam geworden tot de dood, ja, tot de dood op het kruis; maar daarom heeft God Hem hoog verheven, en Hem een naam gegeven die boven alle namen is’.

En we horen deze zelfde boodschap door Christus zeggen tegen de Emmaüsgangers: ‘Moest de Christus dit alles niet lijden om zo zijn glorie binnen te gaan’.

Toen Thomas dan ook zag de gaten van de spijkers, de wond in zijn zijde, toen zei hij: ‘Mijn Heer en mijn God’. Toen werd zijn geloof bevestigd, en dat geloof zou nooit meer verdwijnen. Er is dus een band tussen lijden en verheerlijking; tussen angst en bevrijding; tussen wanhoop en uitkomst; tussen dood en leven.

Uit groot verdriet zal eens vreugde verrijzen; uit de ervaring dat er mensen zijn die een hekel aan ons hebben zal de ervaring geboren worden dat er mensen zijn die ons beminnen; als een gevoel van eenzaamheid ons overvalt mogen wij geloven dat er weer een tijd zal komen dat alles anders zal zijn.

Als wij in ons leven een crisis meemaken, dan zegt alles ons dat die crisis uitzichtloos is, want het wezen van een crisis is dat hij uitzichtloos is. Maar Thomas zegt ons dat die crisis niet uitzichtloos is. Want hij heeft de wonden van de verrezen Heer gezien en gevoeld.

Daarom is het christelijk geloof onverwoestbaar. Het zal telkens weer uit puinhopen verrijzen…

versie 3:  … 

Overvloedig put de Kerk in de Paastijd uit de Handelingen van de Apostelen en uit Het Boek der Openbaring, de Apocalyps van Johannes. Het zijn twee boeken van strijd en glorie. Christus zelf leidt er de Kerk. De Geest brengt steeds nieuwe gelovigen aan. Geen vervolging kan de Kerk klein krijgen. De Apostelen preken en getuigen. De oogsten staan wit en de maaiers volgen de zaaiers.

De Evangelies steken daar tegen af. Eerst overtuigen de engelen de vrouwen en dan proberen die de Apostelen te overtuigen. Tenslotte verschijnt Jezus zelf. Langzaam komt de kleine groep van vrouwen en Apostelen en leerlingen wakker. Langzaam dringt de waarheid tot hen door. Langzaam laten ze zich overtuigen. Langzaam komen ze tot inzicht. Langzaam herinneren ze zich de woorden van Jezus. Hij had voorzegd dat Hij zou verrijzen 'op de derde dag'.

Langzaam vooral dringt de betekenis door van wat eigenlijk gebeurd is, van wat met Jezus gebeurd is en van wat met henzelf gebeurd is. Langzaam gaan hun ogen open voor wat God hen wil zeggen, voor Gods laatste openbaring. Wat is er met hen gebeurd en wat heeft God hier geopenbaard?

Het antwoord ligt in de boeken van strijd en glorie. Daar leeft iets. Daar leeft Iemand. Hij is gekleed met goud en in wit linnen. Hij is hiermee getekend als Hij die eeuwig blijft, die de dood heeft overwonnen. Dat betekenen het onvergankelijke goud en het zuivere linnen. Hij verschijnt tussen de ‘‘zeven gouden luchters’’. Die stonden in het heiligdom van de woestijn en later in de tempel van Jeruzalem. Ze waren er teken van Gods aanwezigheid. God had zijn Naam bekend gemaakt: Ik was er, Ik ben er, Ik zal er altijd zijn. Ik ben boven alle tijden en toch u nabij. Diezelfde levende God is in Jezus, die in het visioen van Johannes zegt: 'Vrees niet, Ik ben er, Ik was er altijd, want Ik ben de Eerste, Ik zal er altijd zijn, want Ik ben de Laatste’’. En Hij voegt eraan toe: 'Ik ben de Levende, Ik leef in de eeuwen der eeuwen'. Het is voortaan in de verrezen Christus dat God onder ons leeft.

Rond Hem leeft een gemeenschap. Ze komt bijeen 'in de Zuilengang van Salomo'. Dat is de buitenste portiek van de tempel. De tempel zelf zal voor de leden zijn betekenis verliezen. Jezus, de Verrezene is de nieuwe tempel. Van de wereld zijn ze ook niet meer. 'Mannen zowel als vrouwen' sluiten zich aan. Ze zijn niet meer gescheiden zoals in de oude tempel. De wereld die vervalt, die ziek is, wordt door Petrus genezen. Zijn schaduw is voldoende want zij is het teken dat het licht van de Verrezene op hem valt. Toch is er een drempelvrees om zich bij de nieuwe groep aan te sluiten. 'Van de overigen durfde niemand zich bij hen te voegen,' schrijft Lucas in de Handelingen. Schrik voor de Joodse overheden en voor Gods heilige aanwezigheid in de groep weerhoudt hen. Ze durven de nieuwe tempel niet betreden, tot de Christus niet naderen, zich bij de heilige Kerk niet aansluiten, in Jezus niet geloven.

Ze hebben schrik voor het Joodse establishment. Zo hadden de Atheners schrik bij het horen van de prediking van Paulus. 'Alle Atheners en de vreemdelingen die in hun stad woonden, verdreven het liefst hun tijd met het vertellen en het aanhoren van de laatste nieuwtjes'. Zo heeft de moderne mens schrik om zich in het avontuur met de Verrezene te wagen. Hij luistert iedere dag naar het nieuws, of hij is zo knap of zo wreed dat hij voor nieuws zorgt, of hij snijdt het nieuws de publieke opinie voor, maar het grote nieuws over de Verrezene durft hij niet, vvil hij niet, kan hij niet aan. Hij legt de vinger niet op de wonden van de Verrezene en niet op zijn eigen wonden. Wie dat wel doet, vindt het Leven in Jezus. Dat is het wat God op Pasen openbaart…

versie 4:  …  (Handelingen / Johannes) 

Terwijl buiten in de natuur het nieuwe leven overal weer zicht​baar wordt, en er al veel groen ontloken is, vieren we hier Be​loken Pasen. Achter dichte luiken en gesloten deuren zitten Jezus’ leerlingen: verward, verdrietig, samen rouwend. Ze heb​ben gelijk dat ze bij elkaar blijven, want verdriet kom je niet alleen te boven. Je moet het wel zelf doen, maar je kunt het niet alléén. En dus zoeken ze troost bij elkaar. Daar, in die kring van mannen en vrouwen, houden ze Jezus levend door over Hem te praten, over wat Hij allemaal heeft gezegd en ge​daan. Je bent immers pas echt dood wanneer je ook wordt dood​gezwegen, wanneer je vergeten bent. Ze zoeken dus steun bij elkaar. Want nog steeds kunnen ze geen vrede vinden met zijn dood.

Wanneer Jezus in hun midden verschijnt op die zondagavond, is dat wat Hij hun toewenst: vrede. 'Vrede zij u', zegt Hij. En Hij blaast hun nieuw leven in: 'Ontvang de heilige Geest'. Hij zegt dat ze zijn taak, zijn zending moeten overnemen: 'Zoals de Va​der Mij gezonden heeft, zo zend Ik u'.

Met dit verhaal vertelt Johannes ons dat ze steun gevonden hebben bij elkaar, vrede hebben leren hebben met zijn dood, en bezield door zijn Geest, de draad van het leven weer hebben opgepakt. Allemaal, op één na: Tomas. Die heeft meer tijd no​dig. Hij is er die eerste zondag al niet meer bij.

Hij is er zo een als velen van ons, die vol twijfels of teleurstel​lingen de geloofsgemeenschap voor gezien houden, en op hun eentje gaan geloven. Maar dat haalt niks uit, toen ook al niet. En de week erop heeft Tomas zich weer bij hen gevoegd, en wordt hij door zijn vrienden en Jezus zelf over de streep ge​haald. Ook hij gaat geloven dat de Heer levend in hun midden is. Omdat je pas echt dood bent wanneer je wordt doodge​zwegen, gaat hij net als de anderen getuigen over Jezus, zijn manier van omgaan met mensen en omgaan met God.

Het verhaal van Beloken Pasen vertelt ons: verdriet te boven komen heeft zijn tijd nodig. De één doet daar langer over dan de ander, maar niemand kan dat helemaal alleen. En - vertelt hetzelfde evangelie - zo is het ook met geloven. Je mag het op jouw manier doen, en de één doet er langer over dan de ander, maar je kunt het niet alléén.

Toen de groep leerlingen zich uitbreidde, werd dat ondanks alle verscheidenheid een heel hechte gemeenschap, leert ons de eer​ste lezing vandaag. Ze waren één van hart en één van ziel; ze deelden het geloof, maar ook elkaars zorgen en nood. Een ideale parochie, lijkt het. Maar wie verder leest, ontdekt dat lang niet altijd alles koek en ei was. Het bleven mensen, en dus waren er toen ook strubbelingen en misverstanden. Maar - zo vertelt ons Lucas - in plaats van over elkaar te praten, bleven ze praten met elkaar.

Verschil van mening wordt verdeeldheid als mensen er niet over willen praten met elkaar. En twijfel aan God of teleurstelling over de kerk wordt ongeloof als je daarover niet met anderen in gesprek gaat.

In plaats van angstig weg te kruipen, zoals de leerlingen aan​vankelijk deden, of in plaats van af te haken, zoals Tomas even deed, vraagt Jezus dat wij ook buiten de muren van deze kerk vrijmoedig spreken over Jezus, en in dialoog blijven met elkaar…

versie 5:  De vrede zijt met u…  (Johannes) 

‘De vrede zij met u’, zo groet de Heer na zijn verrijzenis telkens weer zijn moedeloze en terneergeslagen leerlingen. Na de kruis​dood van hun Meester hadden zij zich angstig achter gesloten deu​ren verzameld. Maar deze deuren waren geen hindernis meer voor Hem, die niet meer aan de wetten van tijd en ruimte in deze wereld onderworpen is. Over deze vrede had de Heer reeds gesproken tij​dens het Laatste Avondmaal: ‘Mijn vrede laat Ik u, mijn vrede geef Ik u. Niet zoals de wereld die geeft, geef Ik hem u.’ De vrede is evenals de uitstorting van de heilige Geest een paasgeschenk van de Verrezene aan zijn leerlingen en over hen heen aan de hele Kerk.

Deze vredesgroet is sindsdien door de apostelen verder gegeven aan alle christelijke gemeenschappen. Zo bijvoorbeeld schrijft de heilige Paulus aan het begin van elk van zijn brieven: ‘De genade en de vrede van God onze Vader en van de Heer Jezus Christus, zij met u allen.’ In elke eucharistieviering besluit de priester het gebed om vrede na het Onze Vader met de wens: ‘De vrede van de Heer zij altijd met u.’ Allen die de eucharistie meevieren, worden dan uitgenodigd om elkaar een teken van vrede en verzoening te geven als voorbereiding op een waardige communie, waarin wij de innigste gemeenschap vieren met Christus en onder elkaar. Alles wat de vrede met God en met onze medemensen in de weg staat, moet voor de communie opgeruimd worden. Ik hoop dat wij deze vredeswens altijd met een blij hart van elkaar kunnen aannemen. 

Maar deze vrede van de Heer moet ons zeker niet alleen tijdens de eucharistieviering vervullen, zij moet ons hele leven begeleiden, ook gedurende de alledaagse bezigheden van de dag moet die vrede van Christus ons bezit zijn. Daarom worden wij na de eucharistie ook naar huis gezonden met de groet: ‘Gaat nu heen in vrede.’ Onze gedachten, onze woorden en werken zouden door deze vrede gekenmerkt moeten worden. Deze vrede moet zich uiten in onze omgang met onze medemensen. Omdat die vrede van Christus ons gegeven werd, moeten wij die vrede verder uit​dragen in deze wereld. Wij zouden allemaal werktuigen en boden van die vrede van de Heer moeten zijn. en bidden zoals St. Fran​ciscus: 'Heer, maak mij tot een werktuig van uw vrede.'
Die vredeswens, die wij elkaar schenken, zou wel enkele vragen bij ons kunnen oproepen. Waarom zijn wij, ondanks die vrede die Christus ons schenkt, zo dikwijls ontevreden? Waarom zijn wij vaak zo moedeloos? Waarom blijven wij vaak zo hatelijk en onverdraagzaam tegenover de anderen? Als wij van de zondagsmis thuis kwamen en we maakten thuis ruzie, dan zei moeder: ‘En jullie zijn pas te communie geweest’. Voor haar was dat onmoge​lijk, zij droeg die vrede van Christus nog verder in haar hart mee. ‘Geef dan toch toe,’ zei ze, ‘omwille van de vrede.’
Het zal ons niet altijd gegund zijn om in vrede met iedereen te leven. Jezus had iedereen lief, maar niet iedereen vond Jezus lief. Daarom voegt Paulus eraan toe: ‘Leef, voor zover het van u afhangt, met iedereen in vrede.’ In onze tijd wordt weer bijzonder veel over de vrede gesproken en geschreven. Men meent dat men de vrede kan opbouwen zonder God. Maar de ervaring leert ons dat de ware en echte vrede het best gegarandeerd is, als de mensen eerst in vrede leven met God en zijn geboden onderhouden. Daar​om is het ook zo belangrijk dat wij elke zondag weer samen komen rond de eucharistie om ons door Christus die vrede te laten schenken. Wie daarvan vervuld is, kan zich dan ook zegenrijk inzetten voor de vrede in deze wereld…

versie 6:  Eerst geloven, dan zien… 

Het sleutelwoord van dit evangelie is ‘zien’. Het is opval​lend hoe dikwijls dit woord in het verrijzenisverhaal voor​komt. 'De leerlingen waren vervuld van vreugde bij het zien van de Heer.' Toen Thomas bij hen was zeiden ze: 'Wij hebben de Heer gezien.' Jezus nodigt Thomas uit: 'Bezie mijn handen, ... Thomas, omdat je gezien hebt, geloof je. Zalig zij die niet zien, en toch geloven.'
Die woorden 'zien en geloven' werpen wel een heel bijzonder licht op het verrijzenisgebeuren en op de vragen die ons bezighouden. Wat hebben de eerste leerlingen gezien en hoe hebben ze Jezus gezien?

Het valt ons op dat bij de herkenning van de verrezen Heer, niet het zien voorafgaat, maar het geloven. Je moet eerst geloven en dan pas kun je de Verrezene zien. Tho​mas en wij met hem, denken dat het juist andersom zou moeten zijn. Wij willen eerst zien en dan pas zullen we geloven. Nu moet wel heel duidelijk gezegd worden: het ware geloof in de verrijzenis berust niet op het zien met onze ogen. Het evangelie zegt ons niet hoe de apostelen gezien hebben, maar wel dat we de Heer kunnen herken​nen zonder te zien. De ogen van de apostelen bleven gesloten totdat de Heer zich aan hen deed kennen. Zij zagen Hem met de ogen van het geloof, of anders gezegd met de ogen van de liefde. Immers het wezenlijke is voor de ogen verborgen, men ziet dat alleen met het hart.

Het geloof dat Jezus zalig prijst is als een zesde zintuig; het geeft inzicht in de werkelijkheid die voor het oog verborgen is. Dat gebeurt ook reeds in ons dagelijks bestaan. Als je iemand echt liefhebt zie je niet alleen zijn uiterlijke verschijning, maar je ziet in die verschijning dingen die anderen niet zien: de bekoorlijke schoonheid die een geliefde kan uitstralen, de diepte van zijn lijden, van zijn verlangens.

Zo is het ook bij het zien van de verrezen Heer. Het ge​loof is een pure vorm van liefde, die ons een werkelijkheid laat zien die wij met onze lichamelijke ogen niet kunnen zien. Met de woorden: 'Kom, Thomas, bezie mijn han​den' laat Jezus zich aan Thomas zien als de Verrezene. Hij ziet niet alleen Jezus, maar hij ziet in dat Jezus ‘zijn Heer en zijn God’ is. Zo werd hij door zijn liefdevol geloof over de drempel van de tastbare werkelijkheid heen ge​dragen, zodat het hem gegeven werd in Jezus meer te zien dan datgene wat hij met zijn ogen kon zien.

Nu begrijpen wij dan ook het woord van Jezus: 'Zalig zij die niet zien en toch geloven.' Je mag niet eisen om Jezus te zien met je menselijke ogen. Je zult Hem alleen kunnen zien zoals Hij zich doet zien, in de hongerige, in de zieke die getroost moet worden, in de dakloze die beschutting zoekt.

Dat is paasgeloof. Dit paasgeloof wordt nog steeds gebo​ren binnen de gelovige gemeenschap. Jezus komt zelf in ons midden staan waar wij samen zijn heilsdaden ter sprake brengen. Hij maakt ons hart brandend met zijn vreugde, vrede en zekerheid. Het is zo dat de Heer zich aan ons laat zien…

versie 7:  De gelovige Tomas…  (Johannes) 

De apostel Thomas is misschien wel de apostel die het dichtst bij de gelovigen van onze tijd staat. Thomas is blijkbaar een kritisch, maar reëel-denkend mens. Wanneer Jezus bij het laatste avondmaal tot zijn apostelen zegt dat Hij hun voor wil gaan naar de Vader om hun een woning te bereiden, wil Thomas toch wel meer uitleg daar​over. Thomas denkt nuchter. Is hij daarom een ongelovige?

Thomas heeft ook een zwaarmoedig karakter. Hij maakt het zich​zelf niet gemakkelijk. Hij denkt na, onderzoekt, komt gemakke​lijk tot moedeloosheid. Als Jezus terug wil gaan naar Jeruzalem, waar de Joden Hem willen stenigen, verzetten de apostelen zich daartegen. Maar Thomas zegt: 'Kom, laten we gaan om met Hem te sterven', Hij weet niet precies wat hun te wachten staat, maar zijn trouw hart weet dat hij, in goede en in kwade dagen, onaf​scheidelijk met Jezus verbonden is.

Ook na Pasen heeft Thomas het moeilijker dan de anderen. Hij trekt zich terug uit de groep. Hij wil eerst met zichzelf in het reine komen. Zo komt het dat hij er niet is als de verrezen Heer op Paasdag aan de groep verschijnt. Als ze hem, boordevol van vreugde begroeten met: wij hebben de Heer gezien, voelt hij zich een buitenstaander. Ja, Thomas had de Heer ook gezien - dag en nacht - sinds Hij eenzaam op het kruis was gestorven. Zijn ver​scheurd lichaam, zijn doorboorde handen en voeten, zijn geo​pende zijde blijven hem bij. Mét Jezus was al zijn hoop begraven. Het ongeloof van Thomas kwam voort uit zijn grenzeloze liefde voor de Heer. Dat wil niet zeggen dat zijn liefde vrij was van eigenzinnigheid, integendeel!

In onze dagen zijn er ook veel gelovigen, die altijd kinderlijk geloofd en vertrouwd hebben en die dan plotseling in een geloofs​crisis geraken. Zij die Jezus liefhebben en Hem kennen, moeten er wel bijzonder onder lijden, wanneer ze verzinken in de diepe afgrond van twijfel en ongeloof. Mensen die blij geloofd hebben en dan ineens geconfronteerd worden met een sterfgeval of een ernstige ziekte, mensen die hun kinderen gelovig opgevoed hebben en dan ineens moeten meemaken dat diezelfde kinderen het geloof opgeven: zij stellen zich zoveel vragen naar het waarom van dat alles. Een vrouw die door kanker getroffen was, klaagde: 'Ik zou graag zingen en ik kan niets dan jammeren!' Waarom laat de Heer de mensen in zulke nood komen? Waarom liet de Heer de apostel Thomas acht dagen op zijn hulp wachten?

Laten we met die vragen bij Thomas in de leer gaan. Thomas had één fout begaan. Hij was in zijn eisen te ver gegaan. Hij stelt aan het geloof voorwaarden: zien en dan pas geloven. Maar wie dat vraagt, geeft in wezen zijn geloof op. Geloof is vertrouwen, is de liefde gelijk geven, ook tegen alles in. Daartoe roept Jezus Tho​mas op, als Hij zegt: 'Steek uw hand in mijn zijde'. Van Thomas wordt verwacht dat hij bereid is Jezus te erkennen als de gekrui​sigde Heer. Dit is een genade die de verrezen Heer alleen kan schenken. Eigenlijk houdt ons geloof vaak op, waar het eigenlijk pas moet beginnen. Het geloof steunt niet op de dingen die wij zien, maar op God, die wij niet zien.

Thomas ging eenzaam de weg van het geloof. Maar hij komt tot de getuigenis in zijn belijdenis: 'Mijn Heer en mijn God'. Er staat niet in het evangelie dat Thomas zijn vinger of zijn hand heeft uitgestoken... Aan de bewijzen heeft hij verzaakt toen hij door de liefde voor zijn Heer overmeesterd werd. Ook wij bestaan nog veel te veel op tekenen en wonderen. Het geloof kan alleen uitmonden in de belijdenis: 'Mijn Heer en mijn God'.

Zalig zijt ge, als ge niet ziet en toch gelooft! Dat is de boodschap van vandaag voor alle Thomas-zielen. Als wij ons in onze nood, in de ergernis aan de dingen en de mensen, durven toevertrouwen aan God, zullen wij ervaren dat ook die ergernis een bron van vrede kan worden. Ze kan ons voeren tot de diepste vorm van het geloof, waar wij niet meer steunen op de vertroostingen van God maar op de God van alle vertroostingen…

versie 8:  Tomas in de problemen…  (Johannes) 

Tomas verneemt dat de Heer leeft. Zijn medeleerlingen bewe​ren zelfs dat ze Hem gezien hebben. Maar Tomas weigert hen te geloven. Hij wil zelf nagaan of hun woorden waar zijn. Hij wil de Verrezene zien en betasten. Het resultaat van dat on​derzoek zal bepalend zijn voor zijn geloof of ongeloof. Tomas wil op zeker spelen. Er staan immers ongehoorde dingen op het spel. En wat biedt meer zekerheid dan onze eigen waarne​ming? Toch moeten we wat dieper ingaan op Tomas’ verzoek, al kunnen we hier alleen maar gissen. Waarom weigert hij zijn medeleerlingen te geloven? Misschien omdat het volgens hem gewoon niet kan dat een dode weer tot leven komt. Ook in Jezus’ tijd waren er mensen (de Sadduceeën bijvoorbeeld) die de verrijzenis uit de doden voor onmogelijk hielden. In dat geval zal Tomas alles in het werk stellen om te bewijzen dat de anderen zich vergist hebben. Of - andere mogelijkheid - wenst Tomas in de grond niets liever dan dat zijn geliefde Heer inderdaad leeft? Zoekt Hij naar tastbare bewijzen omdat hij nog niet echt kan geloven dat het waar is? Dan zal zijn controle een heel andere wending nemen. Ze zal hem de ver​hoopte steun bieden om tot het volle geloof te komen.

Toegegeven, dat zijn gissingen. Maar dit soort vooringe​nomenheid speelt altijd mee in onze waarneming van de wer​kelijkheid. Ook wetenschapslui weten dat. We bekijken de wereld vanuit onze verwachtingen, vragen, aarzelingen, voor​oordelen enzovoort.

Jezus verschijnt opnieuw. Tomas mag zijn onderzoek uit​voeren. Wel krijgt hij een aansporing mee: ‘Wees niet langer ongelovig, maar gelovig.’ Tomas spreekt meteen zijn geloof uit: ‘Mijn Heer! Mijn God!’ Jezus relativeert heel Tomas’ op​zet: ‘Gelukkig die zonder gezien te hebben toch tot geloof ko​men.’
Over Tomas’ schouder heen is dat woord tot ieder van ons gericht. Per slot van rekening zitten wij allemaal met diezelf​de vraag, maar wij krijgen niet de kans om de Heer in levenden lijve te ontmoeten. Jezus’ woord maakt duidelijk dat het echte probleem ook niet daar ligt. Tomas’ fout is niet dat hij wil controleren, maar wel dat hij weigert zijn medeleerlingen te geloven. Naar de redenen van die weigering kunnen we al​leen maar raden. Door hun boodschap te willen controleren op basis van eigen waarneming, trekt hij het geloof in de ver​keerde richting. Want geloven is niet zozeer een kwestie van het toch maar aannemen van onmogelijke feiten. Geloven heeft betrekking op God. Nu is God geen feit onder de feiten. Hij onttrekt zich aan onze waarneming. Niemand heeft Hem ooit gezien. Om iets van Hem te vernemen zijn wij aangewe​zen op zijn getuigen, op mensen die Hij uitkiest en zendt. Dat was zo met Mozes en de prof eten. Het is ook zo met de leer​lingen. En in laatste instantie met Jezus zelf, want Hij is de getuige bij uitstek. Soms vraagt Hij van ons dat we Hem puur op zijn woord zouden nemen. Hij mag dat vragen, want Hij is in alles betrouwbaar gebleken…

versie 9:  Feiten worden tekenen…  (Johannes) 

Die vraag van Tomas is ons uit het hart gegrepen. Wij zijn immers, als het op waarheid aankomt, onlesbaar dorstig naar feiten. We hebben dat geleerd van de wetenschapsmensen. Zij onder​zoeken de feiten met een pijnlijke nauwkeurigheid. Dat heeft geleid tot een enorme toename van onze kennis. Tomas’ vraag laat tegelijk ook zien dat dit verlangen toch niet zo nieuw is.

Wat wil Tomas bereiken met zijn vraag? Het antwoord lijkt voor de hand te liggen: hij wil het onweerlegbare bewijs dat Jezus verrezen is en leeft. Als ik het even wat onkies mag zeg​gen: hij wil een lijkschouwing houden, maar dan op een soort gereanimeerd lichaam. Het merkwaardige is nu dat Jezus To​mas’ vraag niet afwijst. Hij zegt: ‘Kijk maar, betast mij, Ik ben het wel degelijk.’ Zo mogelijk nog merkwaardiger is het ant​woord dat Tomas dan geeft. Hij zegt niet: ‘Oké, nu weet ik zeker dat Gij leeft, want ik heb het zelf kunnen controleren,’ maar wel: ‘Mijn Heer! mijn God!’
Wij denken nu dat Tomas niet meer hoeft te geloven, om​dat hij het allemaal met eigen ogen gezien heeft. Wij denken dat geloven wil zeggen: feiten als waar aannemen, ook als we ze niet zelf vast​gesteld hebben. Conclusie: wij moeten wel nog geloven en Tomas niet meer. Maar daar zitten we ver​keerd. Geloven heeft immers altijd met God te maken, altijd, ook bij de strafste ‘feiten’. Geloof is gericht op God en die is geen vaststelbaar feit. Niemand heeft God ooit gezien. Ook het zien van een - met uw welnemen - gereanimeerd lijk vervangt het geloven niet. De feiten mogen nog zo kras zijn, op zichzelf volstaan ze niet en nooit om mensen tot geloof te brengen. Denk maar aan het ongeloof waarop Jezus stootte, zelfs bij zijn grootste wonderen. Geloof ontstaat pas als we de feiten gaan zien als tekenen. Zo besluit Johannes ook zijn evangelie: ‘Deze tekenen zijn opgeschreven opdat gij moogt geloven en leven moogt bezitten.'
De verschijning van Jezus is een teken van Godswege. Nu ligt het niet in Gods bedoeling ons met verbluffend spektakel te over​donderen. Als Tomas er dan toch om vraagt, krijgt hij zijn zin. Als Jezus hem daarbij vermaant dat hij voortaan niet langer ongelovig maar gelovig hoort te zijn, dan kunnen we zijn bedoeling als volgt (trachten te) verwoorden: ‘Ga je nu eindelijk snappen, Tomas, wat met Mij gebeurd is? Besef je dat Ik de mensen niet in de steek laat, ook daar niet waar de ergste absurditeiten plaatsgrijpen - denk aan Golgota? Snap je dat wat jij 'dood' noemt en 'gedaan' en 'amen en uit' en 'een kruis erover', dat je daar niet in de steek gelaten wordt? Ga je nu eindelijk aanvaarden dat Ik daar ben, ook daar, om je erdoor te halen?’ De beste sleutel om dit verhaal te begrijpen, ligt dan ook in de woorden van Petrus: ‘Hij liet ons in zijn grote barmhartigheid herboren worden tot een leven van hoop door de opstanding van Jezus Christus uit de dood’ (1Pe 1,3)…

versie 10:  Leven en vergeven… (Johannes) 

Het verhaal van de ‘ongelovige Tomas’ vestigt alle aandacht op de gevraagde ‘bewijzen’, die moeten aantonen dat Jezus werkelijk uit de dood is opgestaan. Vóór die episode gebeurt echter nog iets anders, waar we haast achteloos overheen le​zen: de verrezen Heer schenkt aan zijn leerlingen de heilige Geest, zodat zij voortaan zonden kunnen vergeven. Dat Jezus uit de doden is opgestaan, behoort tot de kern van ons paasge​loof. De vergeving van zonden is misschien niet zo spectacu​lair, maar ook zij heeft alles te maken met de verrijzenis en het nieuwe leven.

Op het einde van de geloofsbelijdenis zeggen wij: ‘(Ik geloof in) de vergeving van de zonden en de verrijzenis van het lichaam.’ Dat laatste geloven wij omdat de Heer zelf werke​lijk verrezen is en beloofd heeft dat ook wij niet in de dood ten onder zullen gaan. Die dood, dat is de finale nederlaag waar het leven op uitloopt. Daar kunnen we niet tegenop. Als er leven na de dood is, dan kan alleen God dit schenken, want Hij alleen is machtiger dan de dood. Maar naast de dood is er een tweede impasse waarin het leven ten onder dreigt te gaan: het kwaad dat mensen doen. Dat heeft immers ‘dodelijke’ ge​volgen.

Stel dat je ernstig misdaan hebt tegenover een medemens. Dan is er tussen jou en die mens ‘geen leven meer’. De toe​komst zit helemaal vast door wat jij in het verleden gedaan hebt. Je kunt wel proberen een en ander goed te maken, maar of daarmee ook alles weer goed komt, hangt uiteindelijk af van de bereidheid van de ander om vergeving te schenken. Bo​vendien is God zelf betrokken in het kwaad dat wij doen: wie immers kwaad doet aan het kind, raakt ook de Vader. Daarom spreken we niet zomaar van kwaad maar van zonde. Als er geen vergeving komt, lopen we vast. De toekomst raakt ge​blokkeerd door wat we in het verleden misdaan hebben. Dat kan zelfs leiden tot een uitzichtloze spiraal van wraak en weerwraak. De ervaring leert dat we daar op eigen kracht niet uit raken.

Het is geen toeval dat in de context van de verrijzenis ook de vergeving ter sprake komt. Zonde en kwaad zijn immers voor de mens even dodelijk als de fysieke dood. Paulus gaat daarin zeer ver: hij zegt dat door de zonde de dood in de wereld is gekomen! Dat klinkt vreemd, maar als we het leven beoor​delen op zijn menswaardige (en ‘God-waardige’!) leefbaarheid, dan is daar wel wat voor te zeggen.

Om van de dodelijke gevolgen van het kwaad af te raken zijn we, evenzeer als voor de onvermijdelijke lichamelijke dood, aangewezen op iets wat we zelf niet tot stand kunnen brengen, maar alleen kunnen ontvangen. Jezus Christus be​looft ons niet alleen redding uit de dood, maar ook uit de im​passe van zonde en kwaad. Het leven mag niet mislukken door de fouten die wij zelf maken. Daarom geeft Hij aan zijn Kerk de macht om zonden te vergeven…

versie 11:  De weg waarlangs…  (Handelingen / Apokalyps / Johannes)

Mensen hebben er soms veel voor over om een bepaald doel te bereiken. Men is bijvoorbeeld dag en nacht bezig om een zaak op te bouwen. Of om carrière te maken. Dezer dagen las ik een artikel over een voetbalschool. Een soort opleidings​school voor jong talent. Elk vrij uur trainen, niet uitgaan, niet roken, niet drinken, dat was het programma om de top te bereiken. En dan in de wetenschap dat er slechts een enkeling doorbreekt. Heel dichtbij kennen we jongelui, die hard moe​ten studeren om een examen te halen. Soms met vallen en mislukking. Wat doet een mens al niet voor zijn carrière? Als het doel bereikt is, zie je vaak dat heel die moeizame weg, vol voetangels en klemmen, gemakkelijk vergeten wordt. Eigenlijk is dat jammer van al die inspanning.

Soms herinnert een mens zich de weg nog, die hij eerst moest afleggen. Dan kan het zijn, dat bij een nieuwe weg - en mensen moeten verschillende keren in hun leven zo'n weg afleggen - die ervaring helpt. Je weet immers, dat je het einddoel kunt halen. Het bemoedigt jezelf en geeft je kracht. Maar evengoed, denk ik, levert het voor anderen winst op. Want als wij onze eigen moeizame weg door het leven niet gemakkelijk vergeten, dan zullen andere mensen meer begrip van ons onder​vinden. Wij begrijpen dan immers beter wat andere mensen moeten meemaken.

Dit, lijkt mij, het pleidooi te zijn dat Tomas vandaag voor ons houdt. Vergeet niet de weg waarlangs je tot hier bent gekomen. Vergeet niet de weg, die je moest afleggen om te bereiken wat je wilde. Natuurlijk is het vreugdevol om te geloven in de Verrezen Heer; natuurlijk is het fijn om overal geestkracht te ervaren en eensge​zindheid. Maar vergeet niet hoe we hiertoe gekomen zijn. Aan het begin van onze beweging staat niet de superheld, iemand die in een handomdraai dit succes kan bewerken. Vergeet niet dat aan het begin van onze beweging een schandalig gekruisigde staat, en totale mislukkeling, een man zonder gestalte of luister. Hou zijn weg van lijden en vernedering in de gaten. Want christenen zijn vergeetachtig, niet beter dan wie ook. Van het begin af is geprobeerd om van Christus op het kruis een echte koning te maken. De wonden in handen en voeten werden edelstenen, de doornen rond zijn hoofd werden een echte koningskroon en zijn lendendoek een purper gewaad. Want dat schandalig gekruisigd zijn was onverdraaglijk. Onze Christus is een held. Onze Christus heeft overwonnen. Hosanna, zoon van David. Maar Tomas zegt: 'Wacht even, zo gemakkelijk gaat dat niet!' Onze Christus is er onderdoor gegaan, precies zoals velen van ons. Het is goed om als gemeenschap daar aan te denken. In de eerste jaren van het christendom, verkeerde de gemeen​te van Jezus in een glorieuze stemming. Want ze groeiden en leefden samen een voorbeeldig leven. Bovendien verwachtten ze dat spoedig de eindtijd en de totale verlossing zouden aanbreken. Maar Nero de keizer ligt al op de loer. De vervolgin​gen zijn aanstaande. Ook wij maken, na de bloeitijd van het katholicisme aan het begin van de twintigste eeuw, een periode mee van onzekerheid; een periode waarin we soms heen en weer geslingerd worden tussen waan en waarheid. Dan is het goed om te weten, waarlangs de weg leidt: één ging ons voor door lijden en dood en Hij heeft het gehaald. Een glorieuze Christus, maar Hij Iaat ook Tomas zeg​gen: 'Ik wil Hem niet zien zonder tekens van de worsteling en het lijden in zijn Lichaam. Alleen tegen zo iemand kan ik 'Heer en God' zeggen. Alleen voor zo iemand ga ik door de knieën. Alleen in zo iemand geloof ik graag.'…

versie 12:  Vrede wensen…  

Het is altijd een goed moment als mensen in de liturgie elkaar de vrede wensen. Dat gebaar is meestal lief en warm en oprecht. 0p dat punt is onze Kerk op weg een beetje een hartelijke Kerk te worden. Onder deze oefening zou de meester in de klas schrij​ven: doe zo voort. Het is zoveel beter dan naast elkaar te zitten met gesloten handen en gesloten lippen. Mensen hebben vele lieve gebaren nodig. 

Vandaag lezen we een verhaal over Jezus die de vrede wenst. Het is een sterk gebeuren. Het is meer dan een gebruikelijke groet. Jezus kwam bij de leerlingen binnen. Hij brak daarvoor gesloten deuren open. Hij toonde hun ‘zijn handen en zijn zijde’. Hij toonde hun de klappen die hij had gekregen en de kwetsuren die hij had opgelopen om dat grote woord te kunnen zeggen: vrede zij u, sjaloom. Hij had blijkbaar voor die vrede een heel dure prijs betaald. Zijn vredeswens was daarom meer dan onze gekende lieve groetjes. Hij had voor die wens van vrede zijn leven op het spel gezet. De wedstrijd van zijn leven was één grote risicowed​strijd geweest. Driejaar lang. In dit uur, nu de strijd gestreden is, mag Hij zeggen dat Hij tot vrede is gekomen. Hij was nu vrede-vaardig. Na jaren van onrechtvaardig en dwaas geweld was Hij tot vrede gerijpt. Hij kon nu vrede aanbieden. 

Hij mocht nu met recht en rede vragen om de grote zaak van die vrede te dienen: de zaak van zijn vrede. Paasvrede heet dat. Dat is veel meer dan lief zijn voor elkaar. Het is geloven en erkennen dat het leven een strijdtoneel is en een drama. En dat wij elkaar opvorderen en ondersteunen om de pijn van dat drama te verdu​ren. En of we dat samen willen doen? Of we bondgenoten willen worden? Of we Gods project van sjaloom samen willen dragen? 

Daarmee zeggen we natuurlijk veel ineens, want sjaloom is een zeer geladen woord. Het is zelfs het résumé van Gods bedoelin​gen. Voor zover mensen die bedoelingen van God hebben begre​pen, heeft sjaloom te maken met harmonie, met ‘alles op zijn juiste plaats’: aarde, mens, God. Dat is de gedroomde drievul​digheid van in den beginne. Het is de bedoelde heilige orde van eeuwigheid tot eeuwigheid. 

Welnu, deze heilige orde wordt voortdurend gestoord en ontwricht door diabolische machten. Tegenover het symbolum des geloofs staat het diabolische charter van het onzalige geweld. Onze geloofsbelijdenis is nooit een beaat en zalig bezit. Ons geloof in sjaloom staat altijd en altijd concreet ter discussie: in de politiek, in onze bedrijven, in onze scholen, in onze televisiegesprekken, in onze magazines. Ontwrichting en ontaarding, ontbinding en ontsporing zijn de zeer actieve negatieve signalen van wat een vredesmens bedoelt. Wij voelen ons daar niet goed bij. Daarom wensen we elkaar vrede toe. 

Wie vrede wenst, is dus een dromer. Het is dromen van wat zo moeilijk mogelijk is. En blijven zeggen: en toch! Wellicht is vrede alleen maar dat: weigeren toe te geven aan het cynisme. En vreugde vinden in het warm houden bij elkaar van een open uto​pie. Daarvoor tonen mensen aan elkaar hun handen en hun zijde. 

Sjaloom!…

versie 13:  De Tomas-test… 

Ook dit verrijzenisverhaal is een herkenningsverhaal. Het her​kennen van hem is iets waarmee ze in alle verrijzenisver​halen moeite hebben. Hoe weetje nu echt dat het Jezus is die ie daar te midden van je groep ziet? Zelfs als ze hem ineens herkennen, wat ze niet steeds doen, is er twijfel. Een twijfel die ze soms wat onhandig probeerden op te bossen door hem een stuk vis te laten eten, om te zien waar dat bleef als hij het at. Tomas was er niet bij. Die krijgt het verhaal later te horen. Voor Tomas is wat de anderen hem vertelden over zijn vredesgroet, over hun beademd worden door hem, over het vergeven zijn en over het samen eten van wat gebakken vis met hem, niet voldoende. 

Tomas hanteert een andere norm. Hij denkt aan een andere test. Hij wil de tekens in zijn handen zien, en de wond in zijn zijde. Hij wil de directe evidentie dat hij degene was die in deze wereld werkte, leed en stierf aan het brengen van het koninkrijk van God. Daar ging het om. ‘Zolang ik in zijn handen niet het teken van de spijkers zie, en mijn vinger in de plaats van die spijkers kan steken, en mijn hand in zijn zijde kan leggen, zal ik zeker niet geloven.’ 

Acht dagen later waren ze weer bijeen. Dit keer was Tomas er wel bij. Jezus nep Tomas en zei: ‘Kom hier met je vinger, en bekijk mijn handen. Steek je hand uit en leg die in mijn zijde en wees niet langer ongelovig maar gelovig.’ Zelfs voordat hij die wonden met de handen raakte geloofde Tomas al, dat het Jezus was die voor hem stond. De verschij​ning was geslaagd. Tomas had gelijk. Je kunt Jezus en zijn geest alleen maar herkennen aan harde feiten, aan de wonden en het eelt, aan de littekens en het hartzeer, opgelopen bij het realiseren van Gods rijk hier op aarde. 

Die Tomas-test geldt niet alleen voor Jezus. Die test geldt ook voor de gemeenschap die hij achterliet, ze geldt voor iedere volgeling van Jezus, ze geldt voor ieder mens. En daar wortelde Tomas’ twijfel en ongeloof. Hij wordt vaak de ongelovige Tomas genoemd en hij staat model voor de ongelovige. Soms wordt zelfs gezegd dat hij het type is van de moderne ongelovige. Als dat waar is, dan loont het de moeite om na te gaan waar Tomas precies aan twijfelde, en waarom hij dat deed. 

Tomas zei dat hij niet geloofde dat de anderen Jezus gezien hadden. Meestal verwijten we hem dat hij niet in Jezus geloofde, dat hij aan Jezus twijfelde. Dat is niet juist. Tomas geloofde wel in Jezus. Op het ogenblik dat hij Jezus en diens wonden zag, was er geen spoor van twijfel over in hem. Hij sprak de duidelijkst mogelijke geloofsbelijdenis uit, toen hij riep: ‘Mijn Heer en mijn God’. 

Tomas geloofde niet dat die anderen hem gezien hadden. Waarom zou hij daaraan getwijfeld hebben? Was het wellicht omdat hij niet kon geloven dat die anderen zo rustig in hun zaaltje hadden kunnen blijven zitten, als ze hem werkelijk gezien hadden? Zou het niet normaler geweest zijn dat ze er onmiddellijk op uit getrokken zouden zijn? Zou het hun hele leven niet terstond veranderd hebben? En wellicht raken we hier de diepste grond van het ongeloof in de wereld rond ons. Het is niet zo moeilijk om in Jezus te geloven. Zelfs van Karl Marx wordt gezegd dat hij dat deed. Maar het is heel moeilijk om van zijn volgelingen te geloven dat ze in hem geloven. Als we hem werkelijk gezien hadden, dan zouden we toch helemaal anders leven. Zijn zij die in hem geloven werkelijk anders dan zij die dat niet doen? 

Er is een verhaal dat in verschillende variaties steeds weer verteld wordt door missionarissen en zendelingen. Het verhaal van de oude Afrikaan of de wijze Indiaan die zegt: ‘Als wat jullie zeggen over Jezus waar is, hoe kan het dan dat jullie zo lang gewacht hebben voor jullie het ons kwamen vertellen?’ 

Ieder die zich christen noemt, komt op zijn weg de ongelovi​ge Tomas tegen. De ongelovige Tomassen, die ons testen en ons vragen om onze handen te laten zien. En als daar de littekens van onze strijd voor gerechtigheid en vrede niet in staan, dan zullen ze niet in ons geloven, maar eigenlijk wel in hem Want ze verwachten van ons dat wij zouden zijn zoals zij zich hem voorstellen, als iemand die zich in Gods naam inzet voor vrede en gerechtigheid… 

versie 14:  … 
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