Vierde paaszondag  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Over herders en rovers… (Johannes) 

Als je dit evangelie leest, kan je aan niets anders denken dan aan romantiek en aan ernst. Is de ernst romantisch of is de romantiek ernstig? Het gaat over schapen en hun herder. Daarmee zitten we wel ‘in de natuur’, daarmee denken we als vanzelf aan taferelen van schilders en aan wandtapijten van wevers. In een museum oogt dat poëtisch. Doe er nog wat zachte muziek bij en de vertedering is compleet.

De hele vraag is of het in werkelijkheid óók zo was? In feite leidt een herder een ruig bestaan en schapen zijn niet zo schaap​achtig, niet zo lief als wij wel denken. Vergeet niet, dat de herders bij de Joden mensen waren die niet konden lezen. Die dus de Wet en Profeten niet konden lezen. Ze waren daarom ontslagen van wat daarin te lezen stond. Ze waren een beetje zoals die mensen die bij ons, ter wille van het zware werk, gedispenseerd werden van het vasten. Ze waren om dezelfde reden gedispenseerd, van hun ‘zondags​plicht’. Er is, me dunkt, niet zoveel romantiek aan als je zo laag staat op de sociale ladder...

Bovendien waren er rovers, mensen die geen hart hadden voor de schapen en de kudde uiteenjoegen. Welnu, een schaap is verloren als het niet meer bij de kudde is. Die rovers waren er dus ook. Ze deden niets liever dan verdelen en ontwrichten. Wat noch min noch meer des duivels is, want ontwrichten en verdelen is zijn dubbele specialiteit. Als dat soort bedreiging voortdurend aanwezig is, blijft er van romantisch gedroom niet veel meer over. Dan kan je alleen maar hopen, dat de herder trouw aanwezig blijft dat hij wel een hart heeft voor de kudde en dat hij ze bijeenroept, liefst ieder schaap bij de eigen naam! Zo gezien blijft alleen de ernst over, de ernst van de herder die dag en nacht leeft voor de kudde.

Voor Johannes is dat voldoende om iets over God te zeggen. God is Diegene die mensen kent en roept bij hun naam. Hij verzamelt en houdt samen. En boven alles: Hij heeft een hart voor de schapen. Hij wil dus herders voor zijn volk, mensen met een dubbele stok: een stok om de schapen te leiden en een stok om de rovers uit de buurt te houden.

Zo dragen kerkleiders zorg voor hun volk. Ze geven ‘eeuwig leven', ze spreken de mensen aan bij hun naam en verzamelen ze om ze te leiden naar weiden met voedzaam groen gras. Zij bewaren hun volk voor ontaarding en ontwrichting. Zo dierbaar is hun het volk!

Och, ik vergat het bijna: het is vandaag roepingenzondag. Misschien een dag om te gedenken, dat wij zorg mogen en moeten dragen voor elkaar want wij zijn geen schapen meer. Wij zijn allen herders voor elkaar! En de rovers, de ontwrichters, de ruziestokers, de ondermijners, de polariseerders, de postjesjagers zetten we van​daag op hun plaats. Zij doden immers het ‘eeuwige leven’.

Ik vrees, dat er dan niet veel romantiek meer overblijft en dat we blijven zitten met alleen maar de ernst om zorg te dragen voor Gods geheim in en onder ons.

Maar deze ernst is niet doodernstig. Het is levensernst. Ernst als voorwaarde van vreugde…

versie 2:  Ik ken mijn schapen…  (Johannes) 

Het woord ‘herder’ of - wat hetzelfde is - ‘hoeder’ is een woord dat we vaker horen in de Schrift. Wij kennen de geschiedenis van Kaïn en Abel. Uit jaloezie heeft Kaïn zijn broer vermoord. Een blijkbaar eeuwigdurende, telkens terugkerende gebeurtenis. God roept Kaïn ter verantwoording. En dan horen we voor het eerst dat woord ‘hoeder’. Want op de vraag van God: ‘Waar is je broer?’, antwoordt Kaïn: ‘Weet ik veel, ben ik soms de hoeder van mijn broer'. Dit brutale antwoord is grievend voor God, die de mens naar zijn beeld had gemaakt. Kaïn weigert op God te gelijken.

De leiders en priesters van het joodse volk waren mensen die bij uitstek de opdracht hadden hoeders en herders voor de anderen te zijn. Maar ze hebben in een bepaalde periode vergeten daar gestalte aan te geven. Ze zijn hun ambt gaan zien als een eer voor zichzelf, en met als een dienst aan anderen. De profeet Ezechiël laat God dan aan het woord komen. En God spreekt een vernietigend oordeel over hen uit. God zegt dan: ‘Wee de herders die zichzelf weiden, en niet omzien naar de schapen. Het zwakke dier geef je niets om aan te sterken, het zieke dier genees je niet, het gewonde dier verbind je niet, het verdwaalde dier breng je niet terug. Maar luister, herders, Ik keer Mij tegen jullie. Ik eis mijn schapen van jullie op. Ik ga zelf omzien naar mijn schapen. Ik zal ze weiden zoals het behoort’.

In het evangelie dat we vandaag lazen keert dit thema terug. Hier is God zelf in Jezus de herder. Hij kent zijn schapen. Hij begrijpt ze. Hij weet wat er in hen omgaat. Bij Hem kunnen ze hun verhaal kwijt. Hij luistert naar hen, zonder ze bij voorbaat te wantrouwen. En niemand rooft ze weg uit zijn hand.

Wij kunnen voor elkaar de goede herder vertegenwoordigen. En met ‘elkaar’ zijn ook bedoeld die vele mensen die kerkelijk ontheemd zijn, die geen boodschap meet hebben aan de kerk. Ook zij worstelen met vele vragen. En misschien zijn wij de enigen, die voor hen nog bereikbaar zijn. Wellicht kunnen wij door echt naar hen te luisteren voor hen beeld zijn van een goede herder…

versie 3:  … 

Hoe scherp steken Jezus’ woorden: 'Ik ken mijn schapen en ze volgen Mij' af tegen de goedkope eden van Petrus: 'Ik ken die man niet'! Pasen vieren is de overgang vieren van de eed van verloochening naar de belijdenis dat men Hem kent. Meer dan een overgang is het een ommekeer, een totale ommekeer van het hart, een beslissende verandering van heel het leven. Petrus verloochent Jezus omdat hij in Hem geen heil ziet. De hoop die hij op Jezus gesteld heeft verzinkt in het niet als zijn Meester en Leider voor Pilatus staat tussen de schreeuwende Joden. Hij verloochent Hem omdat hij zijn eigen vel wil redden. Hij heeft van Jezus niets meer te verwachten. Hij heeft met Hem niets meer te maken. Hij heeft zich in Hem vergist. Eigenlijk is hij in Hem bedrogen. Eigenlijk heeft hij Hem nooit gekend. Hij heeft Hem nooit zó gekend. Eigenlijk liegt hij niet en verraadt hij niet als hij zegt: 'Ik ken Hem niet'. Kende Jezus eigenlijk Zichzelf wel? Heeft Hij Zichzelf niet bedrogen? Heeft Hij Zich tenminste niet in Zichzelf vergist? Heeft Hij Zich niet in God vergist? Hij dacht dat God Hem zou steunen. Hij kan de Profeet en de Messias niet zijn. Hij is definitief aan het verliezen.

Het zal gedaan zijn met Jezus. Petrus moet naar een andere Messias uitzien. Zijn verloochening is geen verraad. Hij verloochent uit ontgoocheling, meer nog dan uit schrik. En eigenlijk helemaal niet uit schrik. Zijn verloochening is het begin van een nieuw leven. Elders, bij iemand anders zal hij heil vinden.

Vanwaar dan die onrust en die drift als hij zijn geliefde Meester afzweert? Wat een tegenstelling met de zekerheid van zijn getuigenis over diezelfde Meester, over de Heer die hij op Pinksteren predikt! Wat een tegenstelling met de zegezekerheid van de 'geweldige menigte, uit alle rassen en stammen en volken en talen', die 'voor de troon en voor het Lam' staan, 'gekleed in witte gewaden en met palmtakken in de hand'! Wat een tegenstelling met de slagzekerheid waarmee Paulus en Barnabas het heil verkondigen, eerst aan de Joden in de synagogen en later aan de heidenen 'tot aan het uiteinde van de aarde'!

De onrust en de drift van de verloochening hebben in de Kerk plaats gemaakt voor rust, blijheid en gevoel van vrijheid. 'De leerlingen waren vervuld van vreugde en van de Heilige Geest'. En het is het woord van dezelfde Petrus dat in de Kerk na Pasen en Pinksteren het grootste gezag heeft en alle anderen sterkt en bijeenhoudt. Petrus zal eindelijk weten wat hij zegt. Op de Tabor wou hij drie tenten bouwen. Hij wou daar stilhouden, de opgang naar Pasen tegenhouden. 'Hij wist niet wat hij zei'. Bij het vuur tussen de soldaten en de meiden verloochende hij Jezus: 'Ik ken die man niet'. Hij wist daar ook niet wat hij zei. Hij kende Jezus inderdaad niet, maar niet omdat hij Hem niet gevolgd zou hebben, maar omdat hij Hem nog niet begrepen had. Zoals aan de andere leerlingen moest ook aan hem Jezus geopenbaard worden op Pasen en Pinksteren. Daarna zou hij Hem kennen. Daarna zou hij weten wat hij over Hem zei. Daarna zou hij Hem belijden. Daarna zou hij zich het woord van Jezus: 'Mijn Vader is groter dan allen', herinneren en zou hij het begrijpen. Hij zou begrijpen dat hij toch in Jezus heil zou vinden en 'eeuwig leven'.

Pasen vieren is zich herinneren en begrijpen dat de 'Vader groter is dan allen' en zich dat andere woord van Jezus herinneren: 'Ik en de Vader, Wij zijn één'. Het is begrijpen dat het compromis van de Romeinse procurator en de veroordeling van Jezus door het sanhedrin schijnoverwinningen waren. Het is begrijpen en zich herinneren dat God groter is dan compromis, veroordeling en verloochening. Gods antwoord is geen wraak, maar vergiffenis. Zo Jezus’ Pasen ontdekken verandert het hele leven…

versie 4:  …  (Handelingen / Johannes)

De eerste lezing vertelt vandaag over de kerk in de eerste jaren van haar bestaan. Paulus en Barnabas komen in Antiochië aan, een stad buiten het eigen Palestina. Voortdurend komt de jood​se gemeenschap van die stad samen in haar synagoge. Daar hebben Paulus en Barnabas verteld over Jezus en diens heel eigen zienswijze op God, mensen en religie. De apostel en zijn reisgenoot vinden bij de joden daar een enthousiast gehoor.

Maar wanneer na enige tijd de joodse gemeenschap merkt dat ook allerlei heidenen - niet-joodse gelovigen dus - ook geïnteres​seerd zijn, en openstaan voor de verhalen over Jezus’ leven, sterven en verrijzen, en ook zij zich willen aansluiten bij die eerste groep volgelingen, ontstaat er heibel. Ze willen Jezus voor eigen parochie houden, hun eigen kleine kring.

Wanneer Paulus en Barnabas pleiten voor een bredere kring, een open kerk voor allerlei mensen, wordt hun het leven zuur gemaakt door de toonaangevende mensen, en kunnen ze ver​trekken.

Net als nu was er ook toen al de bekoring van sommigen uit te maken wie er wel en wie er niet bij de kerk horen. Wie hun joodse regels onderhield, mocht erbij, vonden de joodse christe​nen van Antiochië, wie dat niet deed, moest erbuiten blijven.

Natuurlijk: in iedere vereniging, en ook in iedere geloofs​gemeenschap, moeten er regels en wetten zijn. Maar die regels mogen nooit belangrijker worden dan de mensen voor wie ze gemaakt zijn en die ze onderhouden.

In Jezus’ levenshouding vinden we dat heel duidelijk voorge​leefd. Voor Hem is elke mens belangrijk, en juist bij hen die waren buitengesloten, ging Hij naar binnen: tollenaars, zon​daars, vrouwen van de straat. Herder was Hij, ook en juist voor de zwarte schapen.

In gelijkenissen over het rijk Gods maakt Hij duidelijk dat iedereen daar welkom is. Het rijk van God lijkt op een akker waarop tussen de tarwe ook onkruid groeit. Ga je dat onkruid uittrekken, dan loop je het risico dat je met het onkruid ook de tarwe uitrukt. En een andere keer vergelijkt Hij het met een bruiloftsfeest waar iedereen welkom is: ‘Ga naar de hoeken van de straten, en nodig allen uit, goeden én slechten’.

Wie een kerk van alleen maar ‘reinen’ wil, echte katholieken, orthodox en in alles gehoorzaam, die kan het wel vergeten. Die is, denk ik, ook Jezus enigszins vergeten. In zijn visie zijn im​mers alle goede mensen ook slecht, en hebben alle slechteriken ook veel goeds in zich.

Jezus is een echte herder, die ook de zwarte schapen roept, en een plek geeft aan hen die verdwaald zijn. Een norbertijner abt zei het zo: ‘Ik geloof in een kerk die haar deuren wijd openzet, waar ieder welkom is, en niemand buitengesloten wordt, die geen rangen en standen kent, maar waar allen van hoog tot laag werkelijk broeders en zusters zijn van elkaar, een kerk die niet heerst, maar dient, en blijft getuigen van de hoop die in haar leeft’…

versie 5:  God roept elke mens bij zijn naam…  (Johannes) 

Het is vandaag roepingenzondag en in het evangelie van vandaag horen wij: ‘De schapen luisteren naar mijn stem, Ik ken ze en zij volgen mij.’
Eigenlijk is dat iets geweldigs! God wil ons gewone mensen nodig hebben bij de opbouw van zijn rijk hier in deze concrete wereld. Hij kent mij bij mijn naam. Het is opvallend dat in het evangelie zo dikwijls de namen van de apostelen genoemd worden: Petrus, Johannes, Andreas. Elke roeping is een heel persoonlijk gebeuren en God roept elke mens bij zijn naam.

Een naam is niet zomaar een woord. Door je naam te horen, word je een geroepene. Zolang je zonder naam bent, kan niemand een beroep op je doen, kan niemand je roepen. Maar iedereen die een naam heeft is roepbaar. Hoe dikwijls per dag hoor je je naam roepen: Jan, kom me eens helpen! Jan, ga je mee? Jan, doe eens vlug een boodschap! Dikwijls horen wij onze naam op een moment dat we druk met onze eigen zaken bezig zijn, zodat wij eigenlijk geen zin hebben om te antwoorden. Dan zuchten we wel eens, want geroepen worden is bijna altijd een loskomen van jezelf. Maar je gaat toch, want er is iemand die een beroep op je doet.

Zo roepen mensen ons, maar zo roept God ons ook. Daarom wordt ons bij de doop een naam gegeven, zodat God ons roepen kan. In de Schrift Lezen we veel roepingsverhalen van Abraham, Samuël, Paulus, elk leven van een gedoopte is in wezen een roe​pingsverhaal.

Zijn wij christenen er ons niet veel te weinig van bewust dat wij allemaal bij onze naam geroepen zijn, dat wij door het doopsel in Christus ingewijd zijn en delen in de zending van Jezus? Wij menen soms nog dat alleen de priesters of kloosterlingen geroepen zijn en dan klagen wij dat er tegenwoordig zo weinig roepingen zijn. Maar zou het niet kunnen zijn dat God tegenwoordig zo wei​nig priesters roept om de gewone gelovigen weer tot het bewust​zijn te brengen dat zij allemaal evenzeer geroepen zijn? In deze wereld een gelovig mens te zijn, is een roeping, het huwelijk is even​zeer een roeping als het priesterschap en de zorg voor gerechtigheid en vrede, voor liefde en saamhorigheid is evenzeer opgedragen aan elke christen als aan de priesters. Wij zijn allemaal door God geroe​pen ook al hebben we niet allemaal dezelfde taak te vervullen.

Wij zitten nog in een totaal verkeerd kerkbeeld, als wij menen dat alleen de pastoor de zorg heeft voor de parochie. Wij hebben een totaal verkeerd idee van onze roeping tot christen als wij de zorg tot ophouw van de gemeenschap aan enkele mensen overlaten in de mening dat die het wel graag doen. Het is geen kwestie van graag doen, het is een kwestie van zich daartoe door God geroe​pen te voelen.

Als God je roept zal Hij dat doen door heel gewone dingen, door medemensen, door de nood van de tijd. Omdat zoveel mensen zich als priester hebben ingezet voor de opbouw van de kerk​gemeenschap, hebben de leken hun verantwoordelijkheid afgegeven en voelen zij zich niet meer geroepen. Het gaat per se nog niet slecht met de Kerk, als er minder priesters zullen zijn, het gaat zeker beter met de Kerk als de leken weer hun roeping willen erkennen. Een parochie die alleen door de priester wordt gedragen is geen levende parochie. Een parochie die alle gaven van de geest weet te verbinden in een parochieopbouw met velen, leeft vanuit de Geest van Jezus.

Zeker in een kerkopbouw met velen heeft de priester een bijzon​dere diensttaak vanuit zijn wijding, maar er worden ook mensen geroepen om als parochieteam bezig te zijn met het dagelijks beleid van de parochie. Naast dit parochieteam worden weer andere mensen geroepen om een parochieraad te vormen, die zich met de noden van de parochie bezighoudt, die het beleid uitstip​pelt. Als er veel noden in een parochie zijn, dan zijn er ook velen geroepen, want het is niet goed dat een paar mensen alles doen. Wie zorgt voor de liturgie, voor de bejaarden, voor de catechese, voor de jeugd, voor de missie? Zou God u niet kunnen roepen voor een van die taken? Ik hoop dat u dan zegt: ‘U kunt op me rekenen. Ik wil luisteren naar uw stem!’…

versie 6:  De herder kent zijn schapen…  (Johannes) 

In de chassidische verhalen zegt rabbi Mosche: hoe men de mensen moet liefhebben, heb ik van een boer geleerd. Die boer, door tegenslagen getroffen, zat in een kroeg zijn neerslachtigheid te verdrinken. Lange tijd zweeg hij. Maar toen de wijn zijn tong losmaakte, begon hij tegen zijn buurman: 'Zeg me eens, hoe je van mij houdt of ken je me niet?' 'Ja’, zei de buurman, ‘Ik ken je goed en ik hou van jou.' Maar de boer antwoordde: 'Je zegt wel dat je me goed kent en dat je van me houdt, maar je weet niet wat ik doormaak. Als je echt van me houdt, zou je dat weten.' De buurman kon geen antwoord geven en ook de boer zweeg. Hij besefte dat de ander helemaal geen moeite deed om hem te verstaan en zijn situatie te begrij​pen. Zo viel de boer weer terug in zijn diepe neerslachtig​heid en verdronk zijn leed in de alcohol. 'Maar ik', zei rabbi Mosche, 'ik begreep het: als je van iemand houdt dan ken je hem. Ware liefde betekent de nood van een ander aanvoelen en zijn lasten helpen dragen. Anders is een woord als 'Ik ken je’ alleen maar lippendienst.'
Een heel ander verhaal horen wij vandaag op deze zondag van de goede Herder. Jezus zegt: 'Ik ken mijn schapen.' Iedere bladzijde van het evangelie getuigt daarvan. Hij deelde de kommer en de zorg van de mensen. Hij droeg hun leed en trok zich het lot van de zieken aan. Hij had begrip voor de zondaars, veroordeelde de echtbreekster niet en beloofde het paradijs aan de zondaar die met Hem gekruisigd werd.

Jezus kent de schapen bij hun naam. Dat wil zeggen dat iedereen voor Hem waarde heeft en dat Hij rekening houdt met de eigenheid van iedere mens en met ieders situatie. Bij Jezus mag je zijn wie je bent. Voor Hem hoef je niet volmaakt te zijn. Jezus kent elke mens bij zijn naam, persoonlijk, met zijn goede en kwade kanten. Hij Iaat ons nooit in de kou staan. Wat die geruïneerde boer miste bij de ander, dat vinden wij bij Jezus, de goede Herder.

Het is niet zonder reden dat deze zondag van de goede Herder de roepingenzondag is geworden. De Kerk weet hoezeer zij verplicht is de grondhouding van Jezus 'Ik ken mijn schapen' voort te zetten. Zij moet, zoals Hij, belang​stelling tonen voor de concrete noden van de mensen. En die Kerk, dat zijn wij. Ieder van ons is geroepen om zorg te dragen voor elk-ander, wie het ook is. Ieder van ons moet die herderlijke zorg van Jezus in zijn hart meedragen en zoals Hij dienaar zijn om het leed van onze medemen​sen mee te dragen. Een Kerk die niet dient, dient tot niets. Een christen die niet dient, dient tot niets. Die boer moest klagen: ‘Je zegt dat jij me kent, en je weet niet wat ik nodig heb.’ Hoeveel mensen kunnen deze woor​den herhalen, wellicht ook tot ons. De pastorale zorg om de noden van de mens naast ons te ontdekken en mee te dragen, is vaak niet zo groot als wij ons voorstellen. Roepingenzondag herinnert er ons aan: herder van men​sen zijn... zo goed als God. Jezus kent ieder van ons bij onze naam. Daaruit volgt dat Hij ieder van ons roept bij onze naam. Ieder, ja, dat ben ik, maar dat ben jij ook…

versie 7:  Zij luisteren naar zijn stem…  (Johannes) 

Wanneer gaat de Kerk nu eens ophouden de gelovigen aan te spre​ken als schapen? Als ergens een pastoor wordt ingehuldigd dan hebben de sprekers het gewoonlijk over de herder en zijn schapen. De bisschoppen schrijven herderlijke brieven voor hun schapen. De Paus wordt opperherder genoemd en de Kerk, de schaapstal van Petrus. Jezus noemde zijn leerlingen vrienden, en Hij beschouwde zijn volgelingen zeker niet als gelovige schapen of schaapachtige gelovigen. Maar als Hij hier spreekt over de herder, dan is dat omdat Hij meer dan iemand anders de nood kent aan leiding en opbeuring. Hij gebruikt dit beeld van de goede herder als een aan​moediging voor iedereen die naar zijn stem wil luisteren.

Luisteren naar de stem van Christus wil niet zeggen: als domme schapen, als kuddedieren achter Hem aanlopen. Luisteren naar de stem van Christus wil niet zeggen: vrijblijvend ja-knikken. Luisteren naar de stem van Christus wil zeggen: in onze situatie doen, wat Jezus in onze plaats zou doen. Luisteren naar zijn stem wil zeggen: heel bewust kiezen voor ge​rechtigheid en heel bewust ons keren tegen het onrecht. Dat is pre​cies het tegenovergestelde van kuddegeest. Praten leert een kind in een betrekkelijk korte tijd, maar luisteren, om dat te leren, heb​ben wij aan een heel leven nog niet genoeg. De dagelijkse ervaring leert ons hoe moeilijk het is naar anderen te luisteren. Wij willen telkens weer proberen om over onszelf te praten. Wat anderen zeggen interesseert ons weinig, als wij zelf maar aan het woord komen.

Zo is het ook moeilijk te luisteren naar de stem van Jezus, wij zou​den telkens weer onze eigen wil willen doen, alleen iemand die echt liefheeft, kan ook echt luisteren, wie Jezus echt liefheeft, die luis​tert naar zijn stem.

Luisteren naar de stem van Jezus is in deze tijd bijzonder moeilijk geworden, dat is wel de reden waarom er tegenwoordig zo weinig roepingen zijn voor het priesterschap. In de drukte van de wereld, in de roes van het plezier wordt de stem van Jezus overstemd. Allerlei stemmen dringen zich aan ons op langs de krant, de radio, de televisie. Wij weten vaak niet meer welke stem wij moeten vol​gen. Veel mensen hebben het dan ook maar opgegeven en zeggen: Ik weet niet meer naar wie ik nog moet luisteren. De een heeft, als je het zo hoort, al evenveel gelijk als de ander. En toch, als wij tot de leerlingen van Jezus willen behoren, dan zullen wij alleen maar naar zijn stem moeten luisteren, hoe verleidelijk of aanlokkelijk de stem van anderen ook mag klinken. «Mijn schapen luisteren naar mijn stem!» Wie niet luistert naar die stem van Jezus, wie de goede Herder niet wil volgen, die kan wellicht meer rijkdom ver​werven, die heeft misschien meer geld om uit te geven voor zijn plezier en ontspanning. Maar in dat alles zal hij de zin van zijn leven niet vinden, want alleen Jezus, zegt het evangelie van van​daag, kan eeuwig leven schenken. Zij zullen luisteren naar mijn stem! De stem van de Heer bereikt ons langs duizend kanalen: ons geweten, de heilige Schrift, onze medemensen. Het komt er maar op aan dat wij luisteren. «Als de ziele luistert, spreekt het al een taal die leeft!» De Heer kan tot ons spreken door een kind dat even onze aandacht vraagt. Hij kan tot ons spreken door een zieke die onze hulp nodig heeft, door de nood in de wereld, die gelenigd moet worden. Iemand die Jezus liefheeft, zal in dat alles vlug de stem van de Heer herkennen, als de ziele luistert!

Deze zondag is roepingenzondag. Iedere christen is een geroepene door de Heer, wordt uitgenodigd om naar zijn stem te luisteren. Bidden wij vandaag dat de stem van Jezus niet overstemd wordt door het lawaai van de wereld. Mogen velen uit de nood van de tijd de stem van de Heer vernemen. Hij alleen immers kan eeuwig leven schenken. Wij lijden er allen zeker onder dat er tegenwoor​dig zo weinig roepingen zijn voor het priesterschap en het kloos​terleven. Maar wij mogen toch steeds de hoop hebben, dat als wij, christenen, allemaal weer eens echt gaan luisteren naar de stem van de Heer, als wij ons allen weer eens bewust gaan inzetten om de wil van God eerlijk in ons leven te vervullen, de roepingen weer zullen toenemen. Als de ziele maar luistert!…

versie 8:  Geschenk van God…  (Johannes) 

Voor ons is een herder met een kudde schapen een beziens​waardigheid. Voor Jezus’ tijdgenoten behoorde dat tot het da​gelijkse leven. De man van Nazaret vertelde er parabels over en vergeleek zichzelf met een herder. Jezus als de goede her​der is trouwens een van de oudste en meest geliefde Christus-voorstellingen. Als Hij herder is, dan zijn wij zijn schapen. Dat beeld werkt Hij heel sterk uit.

Laten we het maar meteen heel scherp zeggen. Wat Jezus duidelijk wil maken, gaat in tegen onze dierbaarste opvattin​gen over het mensenbestaan: zelfstandig zijn, van niemand af​hankelijk, voor jezelf opkomen, zoveel mogelijk je eigen ideeën en idealen op- en uitbouwen... zo hoort het tegenwoordig.

Het evangelie laat heel andere klanken horen. Wij zijn geen helden die het allemaal op eigen houtje aankunnen. Wij zijn broos en kwetsbaar. We hebben de anderen nodig. We hebben nood aan een onderdak, anders worden we eenzaam en hulpe​loos. Die kant van het menszijn komt in Jezus’ goede bood​schap voortdurend aan bod. Hij is niet gekomen voor stoere en sterke mensen, om de eenvoudige reden dat die niet be​staan. Wie toch meent het allemaal op eigen kracht te kun​nen, maakt zichzelf iets wijs. Daarom grijpt Jezus zo graag terug naar het beeld van de kudde en de zorgende herder. Gaan we daarmee over tot betutteling? Komt de Heer alleen maar naar ons toe omdat wij hulpeloze schaapjes zijn? Wie dat denkt of vreest, heeft Jezus’ diepste gezindheid nog niet begrepen. Hij komt niet zomaar naar ons toe om uit medelij​den onze traantjes te drogen.

Waarom trekt een herder op tocht met zijn schapen? Om​dat die hem toevertrouwd zijn door de eigenaar van de kudde. Hij handelt dus in opdracht van iemand. Bij Jezus is dat ook zo. Zijn Vader heeft Hem naar ons gezonden om herder te zijn. Van de schapen zegt Hij: ‘Wat mijn Vader Mij heeft toe​vertrouwd, gaat alles te boven.’ Wij zijn een geschenk voor Hem. Hij heeft ons gekregen van de Vader. Daarom zal Hij ons niet en nooit meer in de steek laten. Zelfs als wij sterven, laat Hij ons niet los: ‘Nooit zullen ze verloren gaan, niemand zal ze aan mijn hand ontrukken.’ Wij zijn een geschenk van de Vader aan de Zoon. Zozeer zijn wij bemind. Daar ligt de reden en de bestemming van ons bestaan: goddelijk geschenk te zijn, van de Vader aan de Zoon.

Wie heeft ooit zoiets tot de mensen durven zeggen? Ik zou het niet weten. Her staat mijlenver af van wat vandaag zoal over de mens gezegd wordt: het maakt hem meestal niet gro​ter of mooier. Het evangelie brengt een zeer sterke opwaarde​ring van ons menszijn. Hier stoten we wellicht ook op de grootste moeilijkheid om te geloven: durven te beseffen dat elke mens heel waardevol is in Gods ogen. Durven te aanvaar​den dat de Zoon voor ons zorgt omdat wij het mooiste ge​schenk zijn dat Hij van de Vader gekregen heeft. Daarom is Hij de goede herder.

versie 9:  'Slaap, kindje, slaap…'  (Handelingen / Apokalyps / Johannes)

'Slaap kindje slaap...' het kinderliedje van onze jeugd. En deze lente kan onze ver​beelding nog stimuleren. Op het platteland hebben de schapen hun lammeren geworpen. De weiden zijn vol dartelheid. Schapen zijn bijna kinderen, maar het dier heeft soms een kwaaie naam gekregen. Het heet dom te zijn, afhankelijk, schrikachtig, bang, te volgzaam en weinig zelfstandig. Als wij mensen schaapachtig noemen of we zeggen dat hij of zij mak is als een schaap, dan klinkt er in ons woord wat misprijzen door. Een beetje dom dier dus. En toch heb ik ooit over het schaap gelezen, dat het graast met groot onderscheidingsvermogen. Instinctief weet het de goede eetbare kruiden te vinden en aan giftige voorbij te gaan. In dit opzicht toch niet zo'n dom dier dus. De bijbelse mens lijkt meer idee te hebben van de mogelijkheden en talenten van zijn schapen. De bijbelse mens moest ook wel, want voor eten en drinken is hij van zijn schaap afhankelijk. En om zich te kleden gebruikt hij de wol van het dier. Daarom staat en leeft het schaap dicht bij de mens; het is vaak zijn enige bezit. Daarom is het te begrijpen dat het hem erg dierbaar is. En als hij ooit een offer moest brengen aan zijn God, dan kwam hij met vaak een lammetje, en bad tot zijn Heer: 'Lieve God, ik breng U het liefste wat ik heb, daar​mee bied ik mijzelf aan om U te laten weten, dat het goed is tussen ons.'

In die traditie wordt Jezus zelf een lam genoemd. Hij wordt door Johannes de Doper aangewezen als het Lam Gods. Het zijn dezelfde woorden die wij zeggen en herhalen als we bij elkaar komen om het brood te breken: 'Lam Gods, dat weg​neemt de zonden der wereld.'

Een dier, dat zo'n rol speelt in het bijbels verhaal verdient de kwalificatie 'dom' niet. En omdat het geen dom dier lijkt te zijn, is het wellicht goed om ook ónze visie op herders wat te herzien. Wij denken dat herders er zijn om voor de kudde de mars​route uit te maken, de weidegronden, en de schuilplaats uit te zoeken. Maar of de schapen daar zo op gesteld zijn...?

In ieder geval is zo niet de kudde die Jezus zich voorstelt, want schapen zijn geen domme dieren. Herders moeten niet denken dat zij het gras voor de schapen uit kunnen zoeken. Schapen zijn immers specialisten op het gebied van gras. Daarom moet iemand, die geen graseter is, zich niet verbeelden dat hij schapen daarin de weg kan wijzen. Herders moeten eerder opletten, waar schapen het gras gaan zoe​ken en dan erop vertrouwen dat zij het goede gras vinden en het slechte te laten staan. Maar er moet toch leiding zijn voor de kudde? Zeker! Wat kunnen herders wel doen? Wat kan het bijbelse beeld ons nog meer vertellen?

Achteraan lopen en zorgen dat geen van de schapen geroofd wordt door degenen van buiten, die het schaap kwaad willen doen. Want ook de kwetsbaarheid is een karakteristiek van het schaap, en daarin heeft de joodse mens zichzelf terecht her​kend. Meer dan welk volk ook zijn zij bedreigd en beroofd in de loop van de geschiedenis. 'De Heer is mijn herder' moest wel hun overtuiging worden. Of min​stens een diep verlangen. De herder moet proberen de kudde te beschermen, het verloren dier terug te brengen als het verloren raakt; het bevrijden als het ergens in doornen of in struiken terecht komt of zomaar in gevangenschap raakt. Bevrijden, terugbrengen en uitnodigen om opnieuw zelf te gaan zoeken waar leven te vinden is; uitdagen om zelfstandig lid te worden van de grote gemeenschap, waarin je je thuis voelt.

Wanneer we een andere visie verwerven op het schaap, moeten we ook onze gedachten over de herder bijstellen. Ieder van ons is op bepaalde momenten immers geroepen om herder te zijn, dan voor deze, dan voor die. We kunnen uit de bijbel onthouden, dat degene, die we leiden geroepen is om zelf leven te zoe​ken en mens te worden. Die verantwoordelijkheid kan niemand overnemen. Wel als het even niet lukt een mogelijkheid bieden om te schuilen en dan weer op eigen kracht verder gaan.

Als we op deze roepingenzondag bidden om herders in de kudde, dan vragen we om een soort dat mensen leidt, opdat zij zelf hun weg vinden in deze wereld…

versie 10:  Voorrang voor iedereen…  

God ziet iedere mens het liefst. Deze uitspraak is meer dan zo​maar een doordenkertje. Het is ook meer dan geheimtaal. Het is Gods waarheid. Vreemde taal voor mensen. Wie van ons voorrang verleent aan de andere wordt ipso facto nummer twee. Wie voorrang ontvangt, wordt meteen nummer één. Spreken over voorrang is spreken over hiërarchie, is spreken over hoger en lager, over eerste en over tweede. Zo doen en redeneren mensen. Dat kan ook niet anders. Dat is onze logica. Om het anders te zien, moet je iets proeven van Gods logica. Of zijn mensen wellicht toch tot zoiets in staat? Ik kan me inleven in een moeder die vijf kinderen heeft en die zegt: ik zie ze alle vijf even graag. Ik zie ze alle vijf het liefst. Welnu, die vijf kinderen zijn niet allen even sympathiek en niet even verstandig en niet allen even goed. Liefde maakt ze allen even beminnenswaard. Begrijpe wie begrijpen kan. Het is een diep geheim. Buitenstaanders snappen daar niets van. Daarvoor zijn het buitenstaanders. 

Nu gaat het in het verhaal van Paulus en Barnabas daarover. Het gaat om die buitenstaanders. In het verhaal worden ze heidenen genoemd. Dat is nog meer dan buitenstaanders. Het zijn verworpenen. Ze horen er niet bij. Daarover gaat het. Volgens Paulus horen ze er wel bij. God ziet iedere mens en elk volk het liefst. Voor God staan alle mensen ex aequo op zijn lijst. De eerste mag de eerste blijven. Maar mag het en kan het dat de andere ook de eerste wordt? Mag God in zijn testament niet enkel de oudste maar ook de jongste gelijk behandelen? Geen eigen volk eerst, maar alle volkeren eerst? Geef toe, dat is voor de privilegies van de eersten een serieuze beproeving en een zware test. Zijn zij dan niet langer de bevoorrechte getuigen en de eerste 'natuurlijke’ erfgenamen? Daar gaat het om in het discours van Barnabas en Paulus. Op roepingenzondag is dat meer dan één meditatie waard. 

Het grote probleem bij dit alles is dat mensen menen dat ze hun bezit en hun rechten dan moeten delen. Dat is de kapitale beko​ring. Dat is de cruciale vraag. Paulus leert dat de eersten niet hun aandelen moeten delen. Hun aandelen zijn namelijk niet hun bezit. Hun aandelen blijven staan op naam van de gever. Hij leent zijn aandelen uit ook aan anderen. God promoveert alle mensen tot zijn aandeelhouders. Zijn rechtvaardigheid schaft alle voorrechten af. Omdat het nooit voorrechten zijn geweest! Het zijn altijd gunsten geweest. Zomaar uitgezaaid over de hele aarde, over alle mensen van alle kleuren en rassen en standen. Welnu, deze absolute voorrang voor iedereen, is voor Gods trouwe dienaars ongehoord. Het is van het goede teveel. God is altijd te goed. 

Dat heeft Jezus geweten. Het is Hem fataal geworden. ‘Nodig ze allen uit’, dat was onfatsoenlijk gedrag. Dat was onzindelijk denken. Op zoiets staat als beloning het kruis. Je mag wel herder zijn voor negenennegentig schapen... maar het lastigste honderdste schaap is er te veel aan. De goede herder heeft het evenwel zo niet begrepen: Hij neemt het honderdste op zijn schouders. Hij wil ze bijeenhouden alle honderd. Allemaal. Hij ziet ze allemaal het liefst. Grote dromer toch die Jezus. Hij denkt aan iedereen. 

Ik ben geen vreemde voor Hem… 

versie 11:  Het messiaanse geheim… 

Het was winter, schreef Johannes, die daarmee natuurlijk niet alleen bedoelde dat het buiten zo koud was. Alles was kil en guur, binnen en buiten. In die kilte hadden ze hem gevraagd: ‘Hoe lang houd je ons nog in spanning? Als jij de Christus bent, zeg ons dat dan duidelijk en zonder verdere omwegen.’ In de oorspronkelijk tekst klinkt de vraag anders. Ze klinkt dreigender. Ze hadden gevraagd: ‘Hoe lang blijf je ons nog ons leven onthouden?’ 

Als antwoord op die vraag komt hij met het verhaal over de herder die hij is, en over de schapen die wel - en niet - naar zijn stem luisteren. Hij geeft geen direct antwoord op hun vraag. Hij blijft zijn identiteit verbergen. Hij maakt zich als messias alleen maar bekend aan enkele vrienden, en die mochten het van hem niet verder vertellen. 

We stoten hier op wat wel het messiaanse geheim genoemd wordt. Er is veel geschreven over dat geheimhouden van zijn identiteit. Daarvoor worden dan - niet zonder verdienste -allerhande redenen gegeven. Wellicht dat we erachter kunnen komen wat hier aan de hand is, als we ons in zijn situatie indenken. Dat is moeilijk, maar niet onmogelijk. Die situatie doet zich ook nu nog voor. 

Op die kille morgen wordt hij geconfronteerd met een groep mensen die een heel duidelijk idee hebben van wat de Christus, wat de Messias voor hen zal doen. Hij zal hun redder zijn. Hij zal hen uit al hun ellende verlossen. Dat is zijn bedoeling inderdaad, maar niet op de exclusieve manier die hen daarbij voor ogen staat. Hij is niet alleen maar gekomen als hun messias. Hij is de messias van iedereen, zoals de ziener Johannes dat beschrijft in de tweede lezing: ‘Ik, Johannes, zag een geweldige menigte, die niemand tellen kon, uit alle rassen en stammen en volken en talen. Zij stonden voor de troon en voor het Lam, gekleed in witte gewaden en met palmtakken in de hand.’ 

Als hij tegen die ene groep zou zeggen dat hij de messias is die zij verwachten, dan zouden zij hem beslist verkeerd begrijpen. Hij is hun redder, daar zit de moeilijkheid niet. Maar omdat hij hun redder zal zijn, zal hij - volgens hen - ook tegen alle anderen zijn. En daar gaat het hem nu juist niet om. Hij is gekomen om die verschillen te doorbreken. En dus beschrijft hij zich als een herder. Een herder brengt zijn kudde bij elkaar, en hij houdt ze ook bij elkaar. Hij kwam om de mensheid bij elkaar te brengen. Hij kan zich niet tot één groep bekennen, zonder onrecht te doen aan alle anderen. Er komt dus van zijn kant geen direct antwoord op hun vraag. 

Hij had die les al heel vroeg geleerd toen hij zich voorstelde aan zijn eigen dorpsgenoten in Nazaret. Ze hadden hem enthousiast toegejuicht toen hij zei dat hij gekomen was om gevangenen te verlossen, blinden te genezen, en het ‘jaar van de Heer’ af te kondigen. Maar toen hij hun liet weten dat dit niet alleen gold voor hen, maar voor iedereen, hadden ze het onmiddellijk af laten weten. Aan zo’n messias hadden ze geen behoefte. Ze hadden hem zelfs met de dood bedreigd. Dus beantwoordt Jezus hun vraag met het verhaal over de herder die hij is. Zoals hij dat ook nu nog zou doen. Niet als het antwoord op de vraag of hij de messias is. Die vraag zal hem vanuit onze groepen niet gesteld worden. Daar zijn we het als christenen wel over eens. Maar als antwoord op de vraag tot welke kerk, tot welke gemeente hij zichzelf zou willen bekennen. 

Het is wellicht een naïeve en kinderlijke vraag, maar als Jezus, de Christus, hier op aarde zou terugkomen, zou hij dan naar de paus in Rome gaan of naar de secretaris van de Wereldraad van Kerken in Genève, naar de patriarch van Moskou of naar iemand abs Billy Graham in de Verenigde Staten, naar de Kimbagulsten in Kinshasa of naar een christelijke basisgroep in Brazilië? En waar zou hij in ons eigen land heen gaan? En dan hebben we het hier nog alleen maar over de alternatieven die naar hem genoemd werden. Zou het misschien naar Azië zijn of het Midden-Oosten, naar een ashram in India of een moskee in Bayrut? 

Zou zijn antwoord op die vraag niet weer dat verhaal zijn dat hij een herder is? Of zoals Johannes schrijft, een lam, dat ons allen wil weiden en voeren naar de waterbronnen van het leven? Moet niet ieder groepsgelijk toevertrouwd worden aan de hoede van die staf?… 

versie 12:  … 
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