Zevende paaszondag  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  De moord van de geloofsbroeders…  (Handelingen) 

Het is helemaal niet fraai wat we te lezen krijgen vandaag. Dat er martelaars zijn geweest en nog zijn ter wille van de zaak van het geloof, weten we al heel lang. Maar degenen die martelden, waren meestal vijanden van het geloof: ketters, heidenen, dictators en andere geloofsvreemde mensen. Dat begrijpen we. Daar steekt zelfs een zekere logica in. Maar met Stefanus was het anders. Hij werd gedood door geloofsbroeders. En niet enkel dat. Hij werd gedood ter wille van zijn geloof en ter wille van hun geloof! In Antwerpen zouden ze daarop zeggen: hoe is dat nu mogelijk? Maar het is mogelijk want het is gebeurd. Is godsdienst dan toch een gevaarlijke zaak?

Wie was die Stefanus? Hij was één van de eerste zeven diakens. Een beroeps gelovige dus. Niet zomaar een verre amateur. Hij was professioneel christen. Waarom werd hij dan verwijderd? Maar vooral, waarom werd hij vermoord? En waarom had zelfs een zekere Paulus daar de hand in? Terwijl ze nu samen op dezelfde heiligenkalender staan!

Ik sla Stefanus nu eventjes over en ik denk aan Jezus. Hij werd toch ook vermoord, ook ter wille van zijn geloof, ook door geloofs​genoten. Jezus dus ook een martelaar! De eerste. In zijn proces was ook de waarheid in het geding, de waarheid over God en mens, over de tempel en de Sabbat, over de Wet en de Profeten. Hij sprak zo vrijmoedig over God dat het lasterlijk was en belastend in de ogen van de échte gelovigen. Hij moest dus weg. De dood was daartoe het enige efficiënte middel. Maar dat was zonder de hemel gerekend: hij mocht zitten aan Gods rechterhand. Hij was aangekomen, hij werd in eer hersteld. Maar intussen hadden vele mensen zich ook de vraag gesteld: hoe is zoiets nu toch mogelijk?

En nu terug naar Stefanus. Hij deed juist hetzelfde als Jezus. Hij deelde ook in zijn doodslot. En... hij zag de hemel open en Jezus staande aan de rechterhand Gods. En, net als Jezus, bad hij voor zijn moordenaars: reken hun deze zonde niet aan. Stefanus was dus de tweede martelaar. De eerste was Jezus.

Wat had Stefanus nu toch in Godsnaam verkeerd gedaan? Hij was een diaken, misschien máár een diaken? Hij moest voor de armen zorgen. Het spreken was voor de anderen. Maar hij sprak toch.

Dat was een eerste flater. Bovendien sprak hij zeer sterk geargumenteerd. Vanuit hun vaderlandse geschiedenis die zij goed kenden. Alleen, hij toonde aan, dat ze in die geschiedenis keer op keer ontrouw waren geweest. En dat ze het nu opnieuw waren. Omdat ze fanatiek weigerden de relatieve waarde van tempel en wet te aanvaarden. Dat was de oorzaak van hun woede. Net als bij Jezus.

Maar moesten ze daarvoor nu doden? Jezus op het kruis, Stefanus met stenen. Dat is het gevaar van de godsdienst. Het probleem was niet, dat ze woest waren omdat ze hun gelijk niet kregen. Het probleem was, dat ze oordeelden, dat God hier Zijn gelijk niet kreeg. En daar waren zij verantwoordelijk voor!?! Die eer van God ging boven alles, zelfs boven de liefde voor de broeder die andersdenkend was.

Het is erg als de mens God zo ziet dat hij de broeder niet ontziet. Het is erg als de gelovige mens God zo goed kent, dat hij niet meer naar Hem luistert. Dan krijg je deze tragedies. In Gods Naam!

Het zal in de loop der eeuwen nog gebeuren. Nog duizenden keren. Ook vandaag.

Zijn godsdienstoorlogen daarom soms zo fanatiek? Stefanus heeft al dikwijls in de geschiedenis de hemel geopend gezien, maar de leiders keken niet verder dan hun religieuze neus lang was!

En Paulus dan? Hij heeft zich bekeerd door te luisteren naar de argumenten van Jezus en Stefanus. Hij was trouw zonder fanatiek te zijn. Hij was trouw… door te veranderen…

versie 2:  Mogen allen één zijn…  (Johannes) 

Als we de komende week voor Pinksteren nu eens vijf minuten per dag zouden doen wat we Jezus hebben zien doen in het evangelie: bidden. In gesprek komen met Vader, met God. En dan net als Jezus met Hem bepraten waar wij het meest behoefte aan hebben, waar het ons aan mankeert...

De kwestie is namelijk deze: volgende week is het Pinksteren. Dat wil zeggen: op die dag hebben we een grote kans dat de goede Geest van Jezus in meerdere of mindere mate aan ons gegeven wordt. Een grote kans. Geen absolute zekerheid. Waarom niet? Omdat er bij ieder geschenk niet alleen een gever moet zijn maar ook een ontvanger. Dat weten we. De beste docent staat machteloos bij onwillige studenten. We kunnen nooit iets geven als niemand het aanneemt. Ieder geschenk veronderstelt dat er een ontvanger is. En we weten ook dat we erg graag iets geven aan iemand die er blij mee is en die er intens naar verlangt.

Zo is het ook met Pinksteren. We hebben dan een grote kans dat de goede Geest van Jezus aan ons wordt gegeven. Maar het hangt wel van onszelf af of wij die goede Geest erg graag willen ontvangen.

Vandaar dat voorstel de komende week vijf minuten per dag te doen wat Jezus deed: met God bespreken waar wij het meest behoefte aan hebben. Jezus bad om eenheid. Daar zullen wij als gemeenschap wel het meest behoefte aan hebben. Want verdeeldheid, onmin binnen ons gezin, in onze kennissenkring, steekt zo makkelijk de kop op. Als wij nu vijf minuten per dag in gesprek met God steeds intenser gaan verlangen naar herstel van die eenheid, dan is er voor het geschenk van de Geest van eenheid een ontvanger. Dan ontvangen wij heel zeker de Geest van sterkte die ons in staat stelt een ander als eerste de hand toe te steken. En als die ander dan ook vijf minuten per dag heeft gebeden om eenheid, dan staat die ander klaar om onze toegestoken hand aan te nemen….

versie 3:  … 

Vooral op de vijfde zondag na Pasen, hebben we over Gods heerlijkheid gesproken en over de heerlijkheid van Jezus. Jezus ontvangt zijn heerlijkheid van God, “vóór de grondvesting der wereld”. Vóór de schepping heeft God Hem liefgehad en daarom heeft Hij Hem zijn heerlijkheid gegeven, zijn eigen heerlijkheid, zoals de ouders hun kinderen liefhebben nog vóór ze hen het leven schenken, en er in hun liefde van dromen, al wat ze hebben en zijn, al hun rijkdom en talenten, aan hun kinderen door te geven.

Als Jezus in de wereld geboren wordt, zien allen de heerlijkheid van God zelf in Hem, zoals de mensen in een kind de ouders herkennen, naarmate het opgroeit en tot rijping komt. “Wij hebben zijn heerlijkheid aanschouwd”, schrijft Johannes in zijn voorwoord, “zulk een heerlijkheid als de Eniggeborene van de Vader ontvangt”.

Gods liefde van alle eeuwen voor zijn Zoon, ontstijgt ons begrip, zoals ook het geheim van de geliefden voor hun kind ons ontoegankelijk blijft. Het is als het kind geboren is en opgroeit, dat wij in de heerlijkheid van het kind, de liefde van de ouders herkennen en hun heerlijkheid erkennen. Zo is het ook met Jezus in de wereld.

Naarmate Hij optreedt als Messias, erkennen wij in Hem Gods heerlijkheid. Niet alleen bevroeden wij in en door Hem de heerlijkheid en schoonheid van God, zijn almacht, zijn rechtvaardigheid en zijn liefde, maar wij zijn getuige van zijn optreden, dat heerlijk bevrijdend werkt, in de geschiedenis van de mensen en in de natuur, die Hij geschapen heeft en die aan Hem gehoorzaamt, zoals Jezus volmaakt aan God gehoorzaamt.

We luisteren vandaag naar Jezus’ laatste woorden. Vlak vóór zijn dood, legt Hij heel zijn ziel in het gebed, dat Hij in het bijzijn van zijn leerlingen, tot zijn Vader richt. We leven zeven weken na Pasen en we begrijpen zijn woorden beter dan toen alles nog gebeuren moest. Ze maken deel uit van zijn testament. Ze komen helemaal op het einde van wat Hij ons in zijn lange rede, die Hij uitspreekt vooraleer zijn leven te geven, op het hart wil drukken.

Zoals ouders in hun testament een laatste keer alles aan hun kinderen geven, zo geeft de Zoon, de Eniggeborene, zo geeft Jezus, de Eerstgeborene aan zijn leerlingen, alles wat Hij kan geven. Hij geeft hun zijn leven, met heel de heerlijkheid ervan, die Hijzelf van de Vader ontvangen heeft, met heel de liefde die tussen Hem en de Vader is. Jezus’ testament is het Nieuwe Testament zelf. Het is een “nieuw en eeuwig verbond”.

Het is eeuwig, niet alleen omdat het voor altijd geldt, “voor hen”, voor de leerlingen die luisteren, voor de Apostelen die mee aanliggen, bij het Laatste Avondmaal, en “voor hen die door hun woord geloven”, generatie na generatie, maar ook omdat wat Jezus geeft, voor eeuwig duurt. “Ik wil dat zij die Gij Mij gegeven hebt met Mij mogen zijn waar Ik ben”. Jezus kan geen afscheid nemen. Hij kan niet tot de Vader terugkeren, en zijn broeders achterlaten. Voor eeuwig wil Hij de gemeenschap, de liefde en de eenheid, die Hij met zijn Vader vóór alle eeuwen had, en die Hij met zijn leerlingen gedeeld heeft, bestendigen in de eeuwige aanschouwing van zijn heerlijkheid bij de Vader. Het is in de volle betekenis een eeuwig verbond dat Hij wil sluiten. De zijnen moeten altijd bij Hem en in Hem zijn, zoals Hij voor altijd bij en in de Vader zal zijn.

Het is ook een nieuw verbond. Nieuw is de heerlijkheid van de leerlingen, die Jezus’ eigen kracht zullen ontvangen en die zoals Hij zullen overwinnen op alle krachten van de dood, in de natuur en in hun eigen hart en lichaam. Nieuw is de liefde waarmee zij in dit leven en hiernamaals één zullen zijn met Hem en met de Vader. Wie minder viert, viert Pasen niet…

versie 4:  …  (Handelingen / Johannes) 

Als ik bij mensen ben van wie vader of moeder is overleden, en vraag wat er op het gedachtenisprentje zou moeten staan, of er dingen zijn die moeder echt ter harte gingen, dan hoor ik nogal eens: ‘Ze hoopte dat we het samen eens zouden blijven’.

Diezelfde zorg had Jezus ook. Naarmate zijn heengaan dichter​bij komt, horen we Hem vaker bidden, vragen om eenheid.

Wij, mensen, hebben voortdurend de neiging onszelf te vergelij​ken met anderen. We kijken gauw tegen anderen op; we denken gauw dat anderen meer presteren of het verder hebben ge​schopt dan wij; dan zijn wij maar stommelingen. Door dit soort denken gaan mensen zich minder voelen of overdreven hun best doen om anderen te kunnen bijbenen. Andersom kan ook: om je heen kijken en denken dat je een heel stuk voorligt op anderen. Je voelt je sterker, beter dan zij.

De leerlingen van Jezus hebben ook de neiging zich met elkaar te vergelijken. Sommige denken, dat zij, wanneer Jezus er niet meer zal zijn, wel een leidende positie zullen krijgen, en andere zijn nu al bang dat ze er straks onderdoor moeten.

Jezus ziet dat al aankomen, en dus bidt Hij meer dan eens dat ze het eens zullen blijven. En Hij wijst hun ook een weg, een methode om de eenheid te bewaren. Op een dag zet Hij een kind in hun midden, en legt hun uit dat ze alle grootdoenerij weg moeten doen uit hun kring. Hij legt uit dat het eigenlijk niet belangrijk is wat we allemaal doen en presteren, maar dat het erop aankomt hoe we iets doen, met welke intentie. Het gaat erom of je anderen ermee dient.

Wat of wie je ook bent, hoe hoog of laag je ook staat, je groot​heid hoef je niet zo ver te zoeken. Je eigenlijke waarde ligt in de wijze waarop je je leven in dienst stelt van anderen, die in feite even groot en klein zijn als jij.

Veel onenigheid tussen mensen, in gezinnen, clubs, in de samenleving, in de wereld dichtbij en in de grote wereld van het journaal, komt doordat er altijd mensen zijn die alleen maar gediend willen worden in plaats van te dienen.

En terwijl de kerk in Jezus ogen het goede voorbeeld zou moeten geven, is het daar echt niet veel beter. Ook in onze geloofs​gemeenschap denken we nog veel te dikwijls in hoog en laag, in dienen en gediend worden, en voelt de ene kerkmens zich belangrijker dan de ander.

Met Jezus bidden we mee dat we één zijn, leren één zijn. Wanneer in de jonge kerk de weduwen tekortgedaan wordt, is Stefanus één van de diakenen die worden aangesteld om speci​aal zorg te dragen voor hen die ten onrechte achteraankomen. Maar het wordt hem niet in dank afgenomen. Opkomen voor hen die in de knel geraakt zijn, was en is een riskante onder​neming. De eenheid onder mensen dienen is een hachelijke zaak.

De Braziliaanse theoloog Boff zei eens: ‘Als ik mijn brood aan de armen geef, ben ik een heilige. Als ik aan mijn medegelovi​gen vraag waarom die mensen honger hebben, ben ik een com​munist’.

Wie het opneemt voor hen die dat zelf niet kunnen, heeft - vin​den velen al gauw - een grote mond. Ze verstoren de eenheid, de harmonie. Maar dat is niet zo. Ze houden van mensen zoals Jezus dat heeft voorgedaan…

versie 5:  Opdat ze allen één mogen zijn…  (Johannes) 

‘Mogen ze allen één zijn’, zo bad Jezus voor zijn leerlingen op de vooravond van zijn lijden en dood. Dit gebed drukt de hartenwens uit van Jezus. Het gaat hier immers om de geloofwaardigheid van zijn boodschap. Als zijn leerlingen de eenheid met God en met elkaar niet beleven, hoe kunnen de mensen dan geloven in Hem? Als wij over de eenheid spreken, denken wij spontaan aan de scheidings​muren tussen de verschillende Kerken: katholieken, protestanten, orthodoxen, maar het gaat evenzeer om de eenheid binnen de Katholieke Kerk. Er bestaat een spanning tussen Rome en de lokale kerken, tussen theologen en bisschoppen, tussen pro​gressieve en conservatieve christenen. Brengen al die meningsver​schillen en discussies de eenheid niet in gevaar?

Dat is zeker mogelijk en daarom moet onze eerste zorg zijn, de eenheid te bewaren waarvoor Jezus de avond voor zijn sterven gebeden heeft.

Anderzijds moeten we toch ook zeggen, dat eenheid niet hetzelfde is als gelijkvormigheid. De Kerk is een levend gebeuren van ‘het volk Gods onderweg’, de Kerk moet zich telkens weer opnieuw aanpassen aan de plaats en de tijd waarin mensen leven. Zo is de veelvormigheid een teken van leven, want leven brengt altijd span​ningen mee, alleen op het kerkhof heerst rust en vrede. Het is dan ook maar heel gewoon dat er verschillende liturgieën, en theo-logieën zijn, verschillende manieren van bidden, dat mensen in ver​schillende landen of tijden andere geloofsaccenten leggen. Zo’n verscheidenheid is bijna noodzakelijkheid om de boodschap van Christus volledig tot haar recht te laten komen. De heilige Geest geeft verschillende gaven aan zijn Kerk; daaruit volgt ook dat het geloof op verschillende wijze tot uitdrukking komt. ‘In het huis van mijn Vader’, zegt Jezus, ‘zijn verschillende woningen’. Ver​schillende woningen mogen er zijn in het ene vaderhuis.

Wij zijn nog niet gewend om met die spanningen en verscheidenheid om te gaan. Wij zijn vanuit onze opvoeding nog te veel gewend aan strenge gezagsstructuren en aan beleidslijnen van bovenaf. Dat was misschien wel gemakkelijker, wij hoefden alleen te gehoorzamen. De vraag is echter of het beter was. De heilige Geest is toch aan ieder van ons gegeven, wij hebben allemaal een persoonlijk geweten, wij moeten een persoonlijk antwoord geven op Gods roepstem in ons leven. Als de tijden veranderen, veran​dert ook de Kerk, die in de tijd met de mensen meegaat. Als elke tijd andere levenswaarden gaat waarderen, dan hebben de gelovi​gen telkens weer een andere opgave om gestalte te geven aan het evangelie van de Heer.

Het is daarom helemaal niet erg dat er hevige discussies ontstaan, dat er spanningen leven onder de christenen, maar het moet wel onze zorg zijn hoe wij met de verscheidenheid van inzichten omgaan.

Op de eerste plaats moeten wij weten dat wij de eenheid niet kun​nen opbouwen op de ruïnes van de liefde. En die liefde eist dat wij eerbied hebben voor elkaars eigenheid en bereid zijn naar elkaar te luisteren, dat wij elkaar waarderen in het vertrouwen dat de ander ook oprecht het evangelie van de Heer wil beleven.

De liefde eist ook een houding van vertrouwen. Mensen die ande​ren direct veroordelen, aanklagen, verketteren, handelen vaak uit een houding van achterdocht of bedreiging en die strookt niet met de liefde. Aan die mensen die overal gevaar en bedreiging zien, zou ik willen vragen een beetje meer geduld en begrip te hebben. Het beste middel om de eenheid te bewaren is de dialoog, wij kun​nen allemaal heel veel van anderen leren, het verschil van oordeel leert ons de verschillende facetten kennen van de ene waarheid. Een liefdevolle dialoog schept gemeenschap en het is alleen binnen een gemeenschap dat de eenheid tot stand kan komen. Solidariteit in het zoeken is de vrucht van de dialoog.

De muren van de scheiding tussen de kerken reiken niet tot aan de hemel.

Jezus heeft om die eenheid gebeden, dat moet ons ervan bewust maken, dat wij die eenheid zelf alleen niet tot stand kunnen bren​gen, dat het tenslotte een geschenk van God zal zijn aan zijn Kerk…

versie 6:  Eenheid is nog geen gelijkvormigheid…  (Johannes) 

'Mogen zij allen één zijn’, is het gebed van Jezus: dat is zijn hartenwens, 'opdat zij mogen geloven dat Gij Mij gezonden hebt.' Van deze eenheid hangt de geloofwaar​digheid van Jezus zending af. Elk rijk dat innerlijk ver​deeld is zal ineenstorten. Hoe zouden de leerlingen van Jezus geloofwaardig zijn als zij de eenheid met God en met de mensen onder elkaar niet beoefenen?

Toch is eenheid niet hetzelfde als eenvormigheid of gelijk​vormigheid. De apostelen waren geenszins gelijkvormig. Wij kennen Matteüs de tollenaar, Thomas de twijfelaar, Simon de ijveraar, de mystieke Johannes en de vurige Petrus. Er waren spanningen onder de apostelen en span​ningen in de jonge Kerk. Mag men geofferd vlees eten, moeten de christenen de reinheidswetten van de Joden onderhouden en moeten de heidenen zich eerst laten besnijden om christen te kunnen worden?

Ook in onze tijd zullen er spanningen binnen de Kerk blijven. Zij is immers een levend gebeuren en moet zich telkens weer aanpassen aan de verschillende culturen. Zij moet de vreugde en de pijn, de hoop en de verwachting van de mensen meedragen. Dat vraagt verscheidenheid. De heilige Geest deelt aan de gelovigen verschillende genadegaven mee, ook dat geeft spanningen. Jezus zelf heeft gezegd: “In het huis van mijn Vader zijn verschillen​de woningen.”
Vele christenen hebben het moeilijk met deze verschei​denheid. Zij zien de Kerk nog altijd als een eenvormig geheel, met eeuwige waarheden en met sterke gezags​structuren overal ter wereld. Wij zijn de enige Kerk.

De andere godsdiensten zouden natuurlijk moeten terug​keren naar de ware Kerk van Rome. Zij ergeren zich niet alleen aan de verscheidenheid der kerken, maar ergeren zich nog meer aan de spanningen binnen de Kerk: de progressieven en de conservatieven. De tijd van ‘gelijke monniken, gelijke kappen’ is lang voorbij. In een familie denkt iedereen niet meer hetzelfde en wat daar niet lukt gaat zeker niet meer in de Kerk. Wij moeten leren leven met verschillen en trachten toch niet uit elkaar te groeien. In een regering zonder oppositie groeit een machtsmono​polie en worden andersdenkenden monddood gemaakt. Een eenpartijsysteem voert vaak tot een chaos. Ook de Kerk, zoals elke menselijke samenleving, is niet vrij van zulke gevaren.

Wij zullen met een gezonde verscheidenheid en veelvor​migheid binnen de Kerk moeten leren leven. Ze zijn een teken van leven. Augustinus geeft ons een veilige richtlijn om deze spanningen te overwinnen. “In wezenlij​ke dingen”, zegt hij, “moeten we één zijn; in strijdvragen hebben we de vrijheid, maar in alles moet de liefde het laatste woord hebben.”
In de wezenlijke dingen moeten we één zijn. Veelvor​migheid, die zich niet laat terugvoeren naar eenheid, veroorzaakt wirwar. Evenals een eenheid, die niet bestaat uit veelvormigheid, tirannie gaat worden. Waar geen eenheid is leeft men niet meer met elkaar, maar langs elkaar of tegen elkaar. Wezenlijke dingen zijn niet zo talrijk; wij kennen maar twaalf artikelen van het geloof, dat is toch niet zo veel.

Deze moderne tijd stelt heel veel vragen waarop het evangelie geen direct antwoord geeft. Samen mogen wij zoeken naar een gedragslijn waarbij de dialoog niet uitge​sloten wordt. Het laatste woord is aan het persoonlijk geweten. Paulus zegt heel mooi: “Wij zijn geen dwin​gelanden van uw geloof, maar bewerkers van uw vreug​de.” De liefde moet steeds de laatste norm zijn. Waar de liefde heerst is vrede, veelheid, vrijheid en verlossing…

versie 7:  De eenheid groeit uit de liefde…  (Johannes) 

De perikoop van deze zondag is genomen uit het hogepriesterlijk gebed van Jezus. De evangelist Johannes hield de eenheid onder de christenen voor zo belangrijk dat hij dit maakte tot het geeste​lijk testament van Jezus, tot zijn laatste woorden. Als wij ons vra​gen voor welk ideaal Jezus eigenlijk vrijwillig gestorven is, dan geeft Johannes ons het antwoord: om de verstrooide kinderen van God samen te brengen. Er is geen zorg die Jezus meer aan het hart lag dan de eenheid van de christenen onder elkaar. "Voor hen bid ik, opdat zij allen één mogen zijn zoals Gij, Vader, in Mij en ik in U".

Als wij vandaag aan die eenheid denken waarvoor Jezus gebeden heeft en gestorven is, dan moeten wij diep beschaamd zijn. Wij denken dan niet alleen aan de grote scheiding tussen de katholie​ken en orthodoxen, protestanten en anglicanen. Wij denken dan niet alleen aan de honderden sekten, waarin het geloof in Afrika uiteen is gevallen, wij denken ook aan de verdeeldheid onder de katholieken in onze gewesten. De verschillende theologische rich​tingen, de progressieve vleugel en de conservatieve, die elkaar kwetsen en de eenheid verstoren. Door die scheidingen onder elkaar kruisigen wij Christus opnieuw, geven wij Christus aan de bespotting prijs. Die verdeeldheid is een falen op het hoogste niveau, waardoor de Kerk haar geloofwaardigheid verliest.

Hoe moeten wij die eenheid, waarvoor Jezus gebeden heeft, ver​staan? Het is niet de eenheid van een geweldig machtsblok, waarin een geweldig imponerende geslotenheid ten toon wordt gespreid, omdat allen precies hetzelfde moeten denken. Wij mogen ons niet te vlug beroepen op een woord van Rome, waaraan dan alle men​sen van de hele wereld blindelings zouden moeten gehoor​zamen. Zulke eenheid gaat in tegen de vrijheid en de waardigheid van de mens. Voor ons geldt nog altijd de stelregel die Augustinus aan zijn gelovigen gaf: in strijdvragen de vrijheid, in het wezenlijke de eenheid, in alles de liefde.

Het is ook niet de eenheid die tegenwoordig veel mensen willen bereiken door compromissen te sluiten, door eenvoudig niet te spreken over diepgaande twistpunten. De eenheid moet een een​heid van hart zijn, een con-cordia. Die eenheid wordt ons niet als een rijpe vrucht in de schoot geworpen, zij is zoals het leven zelf een dynamische groei, een voortdurende opgave.

Mensen die elkaar liefhebben zullen het best de eenheid kunnen begrijpen waarvoor Jezus gebeden heeft. Geliefden kunnen dui​zend kilometer van elkaar verwijderd zijn en toch zijn zij in gedachten zo dikwijls mogelijk bij elkaar, leven zij met elkaar, zijn hun harten verbonden. Geliefden kennen elkaar, leven voor elkaar. Dat is de eenheid van de liefde waarover Jezus spreekt, als Hij zegt dat wij één moeten zijn, zoals Hij in de Vader en de Vader in Hem is. Die eenheid in de liefde wil Jezus als een geschenk aan zijn Kerk verder geven. Die eenheid is geen vrucht van menselijke bemoei​ingen, is niet te verwerkelijken door menselijke Organisatie of prestatie, het is een geschenk van God.

De monniken van een klooster vroegen aan hun abt, hoe zij ondanks hun verscheidenheid van afkomst, karakter, vorming en hoedanigheden toch een gemeenschap konden vormen. Hij antwoordde hen: "Stel u een rad voor. Daar heb je velgen, spaken en een as. Twee tegenoverliggende punten op de velgen komen dan te samen als ze zich naar de as toe bewegen. Hoe meer wij ons naar Christus toe bewegen, des te meer naderen wij ook elkaar en wor​den wij een werkelijke gemeenschap."
Als alle christenen op de wereld Christus als hun eerste maatstaf en voorbeeld zouden nemen en hem consequent zouden navolgen, dan zouden wij ook onder elkaar tot een echte eenheid samengroeien en opgenomen worden in die goddelijke eenheid van liefde tussen de Vader en de Zoon.

Kardinaal Suenens vroeg tijdens het concilie eens aan een ortho​doxe vriend: "Waarin ligt volgens uw mening de grootste hinder​nis voor de eenheid onder de kerken?" Hij antwoordde hem: "Ik denk dat wij veel te weinig van elkaar weten, veel te weinig met elkaar praten". Ik denk dat dit de sleutel is om tot de eenheid te komen op alle vlakken, overal waar onenigheid is, spreken wij te weinig met elkaar, kennen wij elkaar niet in de liefde. Alleen de Geest van de liefde kan ons tot de eenheid brengen en die Geest is een geschenk van Jezus zelf, waarvoor wij, evenals Jezus, moeten bidden. Misschien is het heimwee naar de eenheid, dat tegenwoor​dig zo sterk is, al de eerste vrucht van de eenheid die Jezus ons schenken wil…

versie 8:  Verlangen vindt woorden…  (Johannes) 

Jezus heeft zijn zending voltooid. Dadelijk zal Hij, na een kor​te doodsstrijd, ook de laatste beker drinken. Zijn lijden en dood zullen in de lijn liggen van heel zijn optreden: Hij geeft zichzelf tot het uiterste, uit liefde voor de mensen. Zo heeft de Vader het gewild. Bij zijn afscheid spreekt Jezus dat diepste geheim van zijn bestaan uit. Hij richt zich rechtstreeks tot zijn Vader. Dit hogepriesterlijk gebed is de intiemste bladzijde van de hele Schrift.

Wij mogen meeluisteren. Hier past alleen eerbied en schroom. Jezus bidt dat wij één mogen zijn, volmaakt één, zoals Hij en de Vader. Hij vraagt dat ook wij mogen zijn waar Hij is, dat wij zijn heerlijkheid zouden mogen aanschouwen en dat wij in de liefde van God mogen blijven.

Dat zijn de laatste woorden die Jezus uitspreekt in het bij​zijn van zijn leerlingen. Het is als het ware zijn testament. Toch moeten we voorzichtig zijn met dat woord. Een testa​ment bevat de laatste wilsbeschikking van de overledene. Als we dat gebed zo gaan lezen, maken we er een karikatuur van. Jezus heeft in de loop van de voorbije jaren ruimschoots de gelegenheid gehad om zijn wil bekend te maken. Hij heeft klaar en duidelijk gezegd wat Hij verlangt van wie Hem wil volgen. Als we nu ook nog die laatste woorden zo opvatten, dan komt het ongeveer hierop neer: Jezus wil dat zijn leerlin​gen na zijn heengaan geen ruziemaken. Om te laten aanvoe​len hoe belangrijk Hij dat wel vindt, zegt Hij dat nog eens luidop, en wel in de vorm van een gebed. Wie het hogepries​terlijk gebed zo leest, maakt het helemaal stuk. Het gebed is geen plechtige vorm van morele aansporing.

Wanneer Jezus bidt, heeft Hij niet de bedoeling ons de les te lezen. Hier gebeurt iets heel anders. Wat dan wel? Jezus sluit zijn aardse optreden af door de diepste hunker van zijn be​staan onder woorden te brengen. En die is oneindig veel meer dan een reeks aanbevelingen aan ons adres, om goed te leven en geen ruzie te maken. Hij wil gezegd krijgen wat Hem altijd al bezielde. En Hij kan dat maar zeggen in woorden die tot zijn Vader gericht zijn. Want alleen de Vader zal Hem echt begrijpen. Omdat alleen de Vader een zo grote liefde kan delen met Hem.

Het kan ons alleen maar verbijsteren dat wij, mensen, zo helemaal in het middelpunt staan van die hunkering! Hoe is het mogelijk dat wij, arme stervelingen, de Vader en de Zoon zozeer ter harte gaan! Kan de liefde van God dan zo groot zijn? Zijn wij het echt wel waard dat zij, de Vader en de Zoon, zo met ons begaan zijn? Dat hun hunker ons over de verst denk​bare grenzen wil brengen, tot in de liefde die hen beiden be​zielt en doordringt? Ja, zo is dat. Wij zijn het voorwerp van hunker in God zelf. Het diepste geheim - en de moeilijkste opgave - van het geloof is: je laten opnemen in die hunker van God zelf…

versie 9:  Geen vrijblijvende liturgie…  (Johannes)

Er kwam eens iemand bij de dokter. Hij had een onvoorstelbare hoofdpijn. Geen voorbijgaande hoofdpijn van een tijdelijke griep, maar een voortdurend bonken in het hoofd dat almaar duurde. Bij onderzoek bleek dat de bloeddruk veel te hoog was. De dokter zei dan ook dat hij beslist niet te vroeg was gekomen. Het was geen wissewasje. De arts schreef een volledig zoutloos dieet voor, verbood alle alcohol, en gaf tabletten voor drie maal daags. De patiënt ging naar huis. Hij voelde zich opgelucht dat hij toch naar de dokter was gegaan. Hij zag in dat hij niet langer had mogen wachten. Overigens at hij gewoon lekker hartig eten, dronk hij zijn borrel, en nam hij geen tabletten in. De hoofdpijn bleef. Na drie maanden is de patiënt overleden. 

Een onzinnig verhaal. Maar zoiets gebeurt. Dit verhaal gaat namelijk over onszelf. En het is een verhaal dat wekelijks wordt vervolgd. En het laatste hoofdstuk zal wel zijn dat de kerk van Jezus van Nazaret is overleden doordat men wel wekelijks bij Hem op consult kwam, maar niet deed wat Hij had voorgeschreven.

Wij gaan straks bidden. Bij dat gebed zullen we waarschijnlijk zeggen wat onze klachten zijn: verdeeldheid, verdachtmaking, vooroordeel, ruzie, onverdraagzaamheid. Want ieder van ons heeft wel eens meegemaakt dat er iemand was die ons nooit heeft gezien, en die ons nooit heeft gesproken, of die ons in ieder geval nooit van nabij heeft gekend, en die toch van ons iets lelijks zegt. 

Wij hebben daaronder te lijden. Wij zouden graag zien dat daar verandering in kwam. Maar tegelijkertijd zijn wij ons ervan bewust dat er iemand anders is, die wij nooit hebben gesproken, die wij nauwelijks van nabij kennen, en van wie wij toch zeggen dat die mens niet deugt.

Wij gaan straks bidden. En dan zeggen we onze geneesheer wat onze kwaal is. Het recept dat Hij zal geven, zal een goed recept zijn, al is het misschien niet eenvoudig het in te nemen, het te incasseren. Maar als wij dat recept niet opvolgen, zijn wij bezig ons laatste hoofdstuk te schrijven.

Wij weten van Jezus dat Hij ten minste één keer de teksten voor een liturgie heeft verzorgd. Hij heeft namelijk voorbeden gemaakt. Toen heeft Hij gebeden voor eenheid. 

En wat de rest van die liturgie betreft: we weten heel zeker dat Hij het brood genomen heeft en uitgedeeld, en gezegd: 'Neem en eet hiervan, gij allen, want dit is mijn lichaam, voor u gebroken'.

En ten slotte: wanneer Hij na zijn verrijzenis als een wildvreemde in de ogen van zijn leerlingen rondloopt, zonder door hen herkend te worden, weet Hij alle twijfels weg te nemen door het brood te breken. Zij herkenden Hem aan het breken van het brood.

Uit deze drie gegevens blijkt duidelijk wat Jezus heeft gewild. Hij wilde eenheid en liefde. En daar bidt Hij voor. Maar Hij doet er ook iets voor. Hij heeft zichzelf tot brood gemaakt. En dat brood hield Hij in zijn handen; Hij brak het, en gaf iedereen te eten, zonder één uitzondering. Hij maakte geen onderscheid. Hij brak zich voor allen, voor goeden en kwaden, voor rechtvaardigen en onrechtvaardigen. Een moordenaar naast Hem op het kruis heeft het ervaren. En na zijn dood blijft Hij herkenbaar aan het breken van het brood. Hij heeft dus om eenheid en liefde gebeden, en Hij heeft er iets voor gedaan.

Als onze liturgie de liturgie van Jezus wil zijn, moet onze liturgie hetzelfde doen: bidden om eenheid en liefde, en daar iets aan doen. Wij bidden dus om eenheid en liefde. Maar kan dat gebed samengaan met een ruzie die maar niet wordt bijgelegd? Als wij hierop 'ja' zeggen, kunnen we beter stoppen met liturgie. 

Bij liturgie staan we namelijk voor onze schepper. We erkennen Hem en we aanbidden Hem, en door dit contact met Hem voelen we dat we zorg moeten hebben voor zijn schepping. Als wij bidden voor een zieke, vraagt dat gebed dat we zorg hebben voor die mens, en dat we op z'n minst een telefoontje moeten wagen om eens te informeren hoe hij het maakt. Als we bidden om eenheid en liefde, zullen we aan die eenheid en liefde iets moeten doen. Dan kunnen we een vooroordeel niet laten voortduren, kunnen we een ruzie niet laten voortbestaan. Doen we dat wel, dan heeft liturgie geen zin.

Stel dat we na een liturgie zeggen: 'Het was een mooie viering, goed verzorgd'. Of stel dat we zeggen: 'Het was niets vandaag'. Dat is net zo onbelangrijk als na een consult met een dokter zeggen: 'Wat heeft hij een mooie spreekkamer'. Dat is voor een zieke niet van belang.

Het gaat erom of er na het consult iets gebeurt. Of een viering goed was of niet, kunnen we na afloop nog niet zeggen. Dat kunnen we pas later, morgen of zo, in ieder geval niet eerder dan dat we er iets mee gedaan hebben. 

Hebben we er niets mee gedaan, dan was die liturgie waardeloos. Is er wel iets gebeurd, is er eenheid en liefde gegroeid, of heb je even aandacht besteed aan die zieke, dan was die liturgie goed…

versie 10:  God, zorg voor hen…  (Handelingen / Apokalyps / Johannes)

Een man, ooit groot en sterk, was in zijn laatste dagen. Daar lag hij op zijn sterfbed, klein en kwetsbaar, maar ongebroken. Zijn dochter en schoonzoon zaten aan zijn bed, samen met de twee kleinkinderen. Hij was altijd gek geweest op z'n kleinkin​deren. Voor hij voorgoed zijn ogen sloot, sprak hij een soort gebed tot zijn dochter: 'Zorg goed voor je kinderen!' Dat was het laatste wat hij zei. Bekommerdheid klonk door in zijn woorden. Machteloosheid ook, omdat hij zelf niets meer kon doen. En liefde voor zijn kleinkinderen. Dat alles kwam samen in die ene smeekbede, die bijna klonk als een bevel.

Zoiets klinkt ook door in de nogal ingewikkelde evangelietekst van vandaag over 'de eenheid bewaren', over 'verbonden blijven met elkaar'. Steeds weer draait de evan​gelist cirkels rond hetzelfde thema. Jezus gaat sterven. Hij moet zijn geliefden ach​terlaten. Hij kan niets meer voor ze doen. En daarom bidt hij: 'Vader, zorg goed voor ze, Ik heb ze van U ontvangen. Ik vertrouw ze aan U toe. Houd ze ook bij elkaar.' Dat was niet zo gemakkelijk in de tijd, dat deze toespraak door Johannes werd opgeschreven. Er was een overweldigend aanbod van religies, goden en vere​ringen overal vandaan. Eén grote markt van religies. 'Vader, Iaat ze in die veelvou​digheid niet verloren gaan. Want Ik heb heel veel van hen gehouden, Ik was met hen van harte verbonden, Ik heb ze gezien met hun talenten en mogelijkheden. Vader, houd hen in de gaten, zie hen zoals ze werkelijk zijn. Geef ze niet prijs aan de verstrooiing.'

In onze samenleving zijn veel ouderen. Zij genieten van de rust na een leven lang hard werken. Juist dan, als je taak ten einde komt, ga je helderder zien, waar het werkelijk op aan komt. Je hebt geploeterd en gewerkt alsof het allemaal van jou afhing. Het was altijd druk. Elk uur wel iets anders. Maar het wordt avond. Je moet je werkzaamheden overdragen. En dan rest je niets meer dan te bidden, aan te bevelen, over te laten. Hopend dat jouw investering in het leven zich zal doorzet​ten in een nieuwe generatie.

Als Jezus zijn 'werk' overdraagt aan zijn leerlingen, doet Hij een belofte: 'Ik blijf met jullie verbonden. Ik blijf jullie zien en begeleiden. Je zult het merken.'

Zo hoor ik opa's en oma's datzelfde beloven aan hun kleinkinderen. Ze kunnen ze niet meer helpen bij de vaak ingewikkelde levensopgaven, maar ze beloven aan hen te denken, een kaarsje op te steken bij een moeilijk examen, te bidden. Kunnen we zó met elkaar omgaan, met zorg en aandacht, ook in situaties waarin we ons machteloos voelen? Komt dan dat kleine smeekgebed over onze lippen: 'Lieve God, houd ons in de gaten, blijf nabij.'

Met elkaar meeleven en elkaars kruis dragen, met groot geduld en volharding het goede opdelven, dat vaak diep verscholen ligt in het mensenhart en door veel ellende, verdriet en boosheid is overwoekerd. We zouden liever op de vlucht slaan. Solidair zijn met elkaar, daar is kracht voor nodig. Geestkracht. Om die kracht bid​den wij, naar die Geest zien wij uit. Samen dienen we zo het licht in de duisternis. Waar zouden we anders toe dienen?… 

versie 11:  Het laatste woord…  

We zullen maar geen grapjes maken over mensen die altijd het laatste woord willen hebben. Dat is trouwens meestal niet zo grappig. Het gaat in de lezing van de Apocalyps niet over God die het laatste woord spreekt. Nee, het gaat gewoon over het woord dat materieel het allerlaatste is van het hele nieuwe testament: Amen. Kom Heer Jezus!’ Daarmee wordt het laatste boek geslo​ten. Of liever, daarmee staat het laatste boek voorgoed open. Met een open vraag. Voor eeuwig en altijd. Mensen zullen in verwachting leven totdat ze ééns zullen zijn geboren voorgoed. Zo wachten we altijd op onze laatste geboorte. Dan zal alles zijn vervuld. En alleen genade en gratie zullen de tijd overleven. Dat zal een droom zijn. Een droom die opengaat. 

Zo zijn dus christenen: nieuwsgierige mensen. Cynisme en defaitisme zijn onze woorden niet. Ze passen niet in ons woor​denboek. Wij zijn veeleer mensen van de dubbelpunt. Altijd wordt iets ingevuld achter onze tranen en onze twijfels, achter onze frustraties en onze mislukkingen, achter onze ziekte en onze pijn. Niets van dat alles is het laatste. Na onze lange en lastige drukte begint het geluid van Gods volle stilte. Mensen zijn geboren overlevers en doorlevers. Al onze seizoenen zullen eindigen en overgaan in een grote zomer. In deze hoop mag ik leven en sterven... en nog eens leven. Maar dát leven zal niet ons maaksel zijn. Het zal een deur zijn die opengaat voorgoed. Hij die zo vaak voor onze deur heeft gestaan en die zo vaak gevraagd heeft om binnen te mogen, Hij zal voor ons Zijn deur openen. Welkom is Gods naam. Bij ons sterven zal Hij zingen: nu sift wellecome! Het zal ons laatste geboortelied zijn, Gods kerstlied voor de mens. 

Intussen vullen wij onze grote leegte op met grote woorden. Miljoenen en miljoenen woorden, uren en dagen en nachten vol. Als het even kan, doen we dat meer dan tachtig jaar lang. Af en toe spreken we met eerbied wel een plechtig woord, vol belof​te en vol kwaliteit. Met deze woorden houden we onszelf en elkaar staande en gaande. Zo vergaat onze tijd... met woorden van trouw en van rouw. Totdat het raderwerk van onze woorden breekt... en eindelijk zwijgt. 

Nu zegt het boek der Apocalyps dat ons raderwerk niet enkel breekt, maar dat het openbreekt. Er is altijd Iemand die komende is. De boom des levens staat nog altijd te bloeien in de tuin waarin we zonder adem zullen worden neergelegd. Het water van in den beginne zal nog stromen. Een grote stroom door de stad waarin we welkom zullen zijn. Het leven zal doorgaan. Hij die de Eerste is en de Laatste, houdt het zegenend in zijn hand. De schoot van het leven is nooit zonder zaad. Vruchtbaarheid en overvloed zijn kwaliteiten van Gods minne. Leven na de dood is niet Gods probleem. 

Hij vraagt eerder of er onder mensen wel kwaliteit is van leven vóór de dood. Want ook dáár wil Hij komen. Menselijk met de mensen die gedwongen worden het leven te ondergaan zonder warmte, zonder perspectief. Met de mensen die altijd en overal en noodgedwongen nul-mensen zijn. Ook daar spreken wij met de laatste vraag: ‘Kom Heer Jezus, kom.’ Het zal de aarde vervul​len met diepe en tedere nabijheid. 

God wil ook vandaag de Komende zijn… 

versie 12:  Eenheid… 

Op dat kritieke ogenblik in zijn leven, als de menigte zich organiseert om hem te stenigen - en de jonge man Saulus zich belast met de zorg voor de garderobe - ziet Stefanus het plotseling helemaal. De hemel opent zich voor hem, zegt onze tekst, en hij ziet met eigen ogen Jezus in Gods glorie. Toen de hogepriester hem vroeg of hij werkelijk geloofde dat het einde van de tempeldienst gekomen was, praatte hij over dat alles min of meer theoretisch en wat abstract. Hij had hun een college in de theologie van de hele heilsgeschiedenis gegeven. Hij had hun uitgelegd dat die tempel eigenlijk nooit de bedoeling geweest was. Dat het bouwen ervan aanvanke​lijk op een misverstand berustte, en op den duur op koppige priesterlijke onwil. Dat God niet opgesloten, beperkt of geïsoleerd kon worden. Hij had uitgelegd hoe Gods Geest in allen - en zelfs in alles - is. Dat het geen kwestie van een groep of elite meer is. (Iets wat hogepriesters steeds moeilijk aanvaarden - het zou immers het einde van hun priesterschap betekenen.) Hij had hun koppigheid verweten: ‘Jullie verwerpen steeds de heilige Geest, zoals al je voorouders dat gedaan hebben. ‘ Ze waren toen woedend geworden, ze wa​ren opgesprongen, en ze hadden hem de rechtszaal uitge​sleurd om korte metten met hem te maken. 

Nu staat hij buiten de stad in de open lucht. De aasgieren verzamelen zich al in de verte. Zijn moordenaars zijn bezig hun overjassen in te leveren bij Saulus, als hij het plotseling zelf met eigen ogen ziet: de hemel open en Jezus opgenomen in Gods glorie. Nu is het geen theorie meer maar praktijk. Plotseling schuift alles als het ware samen. De stukken vallen op hun plaats. Hemel en aarde zijn verbonden. Jezus is niet alleen daar in de hemel. Stefanus ziet hem immers hier vanaf de aarde. Onder Jezus’ invloed gaat deze wereld veranderen. De mensheid, de hele schepping, is één en verbonden met hem. Dat is het waarover hij met hen spreekt tijdens zijn laatste avondmaal in de tekst van Johannes. Dat hele gesprek gaat erover, hoe hij na zijn dood en verrijzenis hier op aarde onder en in ons aanwezig zal blijven. Stefanus vat het plotseling helemaal. Zijn geest is die van Jezus. En hij bidt, zoals Jezus bad: ‘Heer, reken hun deze zonde niet aan.’ Dat is een gebed om eenheid. In zo’n gebed zijn er geen vrienden en vijanden meer. De oorspronkelijk geschapen eenheid, waarvoor Jezus leefde, bad, stierf en verrees, wordt in Stefa​nus’ getuigenis gehandhaafd en recht gedaan. Het gevoel voor, en het weten van die eenheid komt in een dergelijke crisis en doodsnood vaak naar boven. Het is vaak op die rand van ons bestaan dat alles ineens duidelijk wordt. Jezus was hiervan een voorbeeld. Jezus is hierin niet alleen, ook Stefanus niet. 

De voorbeelden uit onze eigen tijd zijn legio. Martin Luther King zei tegen de vijanden, die hem lieten neerschieten: ‘Doe met ons wat jullie willen, we zullen van jullie blijven houden. Gooi ons in de gevangenis en we zullen doorgaan met jullie lief te hebben. Stuur je gemaskerde terroristen midden in de nacht naar onze families, laat ze ons maar slaan en halfdood achterlaten, we zullen nog van jullie houden.’ 

Etty Hillesum laat in het kamp Westerbork niet toe dat angst of haat haar wereld verdeelt in vriend en vijand. Ze vindt in allen iets van God, zelfs in haar nazi-beulen. Ze houdt de hele mensheid bij elkaar. Op een stuk bruin pakpapier, dat naast het lijk van een kind in het concentratiekamp Ravensbrück na de bevrijding gevonden werd, stond dit gebed geschreven: ‘O God, herinner u niet alleen de mensen van goede wil, maar ook die van kwade wil. Herinner u niet het lijden dat ze ons aangedaan hebben; maar herinner u de vruchten die wij voortgebracht hebben vanwege dat lijden, onze kameraadschap, onze trouw, onze nederigheid, onze moed, onze edelmoedigheid, de grootheid van ons hart die uit dat alles gegroeid is; en als ze bij hun laatste oordeel voor u staan laat dan de vruchten die wij voortbrachten hun vergiffenis zijn.’ Zij allen bidden zoals Jezus bidt. Zij allen blijven trouw aan zijn gebod: ‘Hebt uw vijanden lief’ Het is alleen zó, dat God Jezus’ gebed om eenheid verhoort. God die het immers ook laat regenen over de goeden en de kwaden… 

versie 13:  … 
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