Pinksteren  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Die moeilijke heilige Geest… 

Laten we het eerlijk zeggen: de heilige geest heeft niet een beste pers. Daar zij redenen voor.

Hij is ons gemakkelijk alibi voor alles wat onverklaarbaar is, voor alles wat wij niet graag verklaren omdat wij er geen blijf mee weten. Zo zullen kardinalen na een pauskeuze zeggen, dat het allemaal het werk was van de heilige geest. Daarmee zijn alle verdere vragen overbodig. Dat gebeurt ook bij de aanstelling van een overste. Zoiets doen we ook als we in het evangelie een of ander verhaal niet kunnen uitleggen: het is allemaal de werking van de heilige geest. Wij doen dat voortdurend. Als iets ons te boven gaat, doen wij een beroep op het mysterie, op de heilige geest... Welnu, door al te veel een beroep te doen op Hem, wordt Gods Geest uiteindelijk buitenspel gezet. De verwijzing naar Hem wordt zodoende een nietszeggende dooddoener.

Een tweede reden is, dat de geest ongrijpbaar is. Jezus, dat was tenminste een mens. Dat was Maria ook. Ze waren allebei van ons geslacht: meetbaar en grijpbaar. Maar de heilige geest is ongrijpbaar. Hij is als de wind. Sorry voor de uitdrukking, maar hij is een vrije vogel, Gods vrije vogel, Gods Vrije duif. Hij vliegt waar hij wil. Hij vliegt door onze open maar ook door onze gesloten deuren. Gevraagd maar ook ongevraagd, welkom of niet, weerofgeenweer, tijdens de kantooruren en daarbuiten, volgens of tegen onze agenda in. Zo is hij. Daarom is de geest lastig, vervelend, intolerant. Lastig, vervelend en intolerant voor onze middelmatigheid, voor onze drift om alles te laten zoals het is, voor onze onbekwaamheid om nieuw te worden. De mens verdraagt zo moeilijk dit storend element. We zingen liever met het oude lied: wie komt hier ons ruste storen?

Daarom zijn in de loop van de geschiedenis alleen de heiligen blij geweest met de komst van de heilige geest. Zij hadden wat minder angst van de overgave en waren meer bereid om het verzet op te geven! Zij waren nederig bekwaam om te luisteren en nederig bekwaam om te ontvangen zijn gaven negenvoud: liefde, vreugde, vrede, geduld, vriendelijkheid, goedheid, trouw, zachte moed en ingetogen kracht. Zo kwam er meer toevoer van spirit in hun leven en werden ze mensen die anderen tot zegen waren. Maar meteen werden ze op hun beurt zelf ook lastig, vervelend en intolerant voor alles wat koud is en versteend, voor alles wat oud is en versleten, voor alle kromme lijnen die Gods ge-recht-igheid doorkruisen, voor alles wat taal is en toekomst weigert, voor alles wat ten dode is en nieuw leven schuwt.

En toch, zij zijn de enigen die aan Gods gelijk op aarde gelijk durven geven. Terwijl wij van de heilige geest alleen maar vertroosting verwachten voor ons verdriet, en bescherming voor onze zwakheden... En er intussen als de duivels bang voor zijn, dat de heilige Geest ons gebed zou verhoren: vervul ons met uw kracht op de plaats waar onze vullingen alleen maar leegte achterlaten. Vernieuw het aanschijn van de aarde, terwijl wij niets liever wensen dan het oude aanschijn te mogen bewaren.

Heilige Geest, indien het mogelijk is, kom dan toch, misschien ondanks onszelf!…

versie 2:  God trakteert…  (Johannes) 

Pinksteren is het feest van enthousiastelingen en van doorzetters. Het feest van: toe maar; het hoeft niet, maar het kan best. Het feest van: niet bij de pakken neerzitten; van: het hoofd niet laten hangen. Want Pinksteren is het feest van de Geest, van de heilige Geest, van de goede Geest. Daarom is Pinksteren ook ons feest, want het is toch zo dat, ondanks alle fouten die gemaakt worden, hier op deze plaats een goede Geest heerst. Je ervaart het bijna iedere zondag dat er veel enthousiasme, veel geloof, veel medewerking, veel trouw, en veel waardering is voor elkaar.

Als je jezelf nu eens afvraagt: wanneer ervaar ik de goede geest, de heilige Geest? Dan moeten we toch zeggen: wij ervaren die goede geest als wij mensen ontmoeten die het druk hebben, en toch niet gehaast zijn; die tijd hebben om je een handje te helpen. Wij ervaren die goede geest als wij aan mensen iets vragen en ze doen het, zonder hun wenkbrauwen te fronsen en in hun agenda te kijken. Wij ervaren iets van die goede geest, als je opbelt en de telefoon wordt vriendelijk aangenomen. Wij ervaren die goede geest, als iemand je helemaal onverplicht een complimentje geeft.

Als je er een beetje op let, moet je toch zeggen: je ervaart die goede geest toch meer dan je denkt. Het valt wel op, dat je die geest telkens ervaart in het contact met de ander. Blijkbaar moeten we aan elkaar de Geest geven, en blijkbaar moeten we van elkaar die Geest ontvangen. Met andere woorden: een christen die de Geest niet geeft, is zo dood als een pier! Alleen een christen die de Geest geeft, is springlevend! Ik wens ons allen toe dat we elkaar veel te geven hebben, en dat we het ook doen.

Nu is Pinksteren ook een dag, waarop God trakteert. En Paulus zegt ons waaróp God trakteert. Hij geeft ons geschenken die wij broodnodig hebben om elkaar de Geest te geven. Hij doet dat niet in de trant van: ik heb het bonnetje erbij gedaan, als je het al mocht hebben, dan kun je het ruilen. Nee, God geeft ons geschenken die we nog niet hebben.

En die geschenken geeft God vandaag. Wij moeten ze meteen uitpakken. Wij mogen desnoods vergeten ervoor te bedanken. Wij moeten maar net doen als een kind dat zo blij is met een cadeau dat het er meteen mee gaat spelen. Dat is eigenlijk de grootste dankbaarheid die bestaat. Welnu: dit zijn Gods geschenken: vreugde, vrede, geduld, vriendelijkheid, trouw, ingetogenheid. Laten we het meteen uitpakken en ermee aan de slag gaan. Dan geven we de heilige, goede geest aan elkaar…

versie 3:  … 

In de stad wordt dagelijks het brood gegeten, maar er wordt zelden aan de boer gedacht. Vandaag is daar nochtans dubbel reden toe. Het Pinksterfeest begint bij de boer. Israël vierde vijftig dagen na Pasen het binnenhalen van de tarwe. Ze aten en dronken, dansten en tamboerijnden en vierden de Schepper van alle goed die het land had gezegend. De arme had zijn deel. Hij vierde mee, gezeten aan feestelijke tafels.

Het bleef daar niet bij. In de Wet van Mozes had de arme een ereplaats. Op geen feest mocht hij ontbreken. Israël was zelf arm geweest, was slaaf geweest in Egypte en was door Jahwe bevrijd, was door Hem naar het beloofde land geleid, had van Hem de Wet van Mozes ontvangen, die er blijvend aan herinnerde hoe het volk uit zijn nood verlost was en hoe het op zijn beurt verplicht was de arme in hun midden uit zijn nood te verlossen.

Ook daar bleef het niet bij. Israël vierde niet alleen een verplichting. Het vierde in de Wet een garantie. Wie de arme hielp zou blijvend door Jahwe geholpen worden. De Wet vieren was Gods liefde vieren. Pinksteren vieren was Gods logica vieren. Ik heb u verlost, gij moet uw broeder verlossen.

Als de christen Pinksteren viert blijft het zelfs daar niet bij. Hij zet de traditie van de Hebreeuwen voort en dankt voor het dagelijks brood. Hij viert met de Joden, zijn oudere broers, de overhandiging van de Wet. De arme zit mee aan zijn tafel: zoals bij elk feest heeft hij zijn gave mee, die met de gave van alle anderen honderdvoudig over de wereld verspreid wordt. In zijn hart vernieuwt hij het voornemen de Wet te onderhouden en zo Gods zegen te blijven genieten. Maar het Brood is nieuw: “Ik ben het brood dat uit de hemel is neergedaald”. De Wet is nieuw: “Een nieuw gebod geef Ik u: gij moet elkaar liefhebben, zoals Ik u heb liefgehad”. De Arme is nieuw: “Al wat gij gedaan hebt voor een dezer geringsten van mijn broeders hebt gij voor Mij gedaan”. De belofte en de garantie van de Wet zijn nieuw: "Als iemand Mij liefheeft zal Hij mijn woord onderhouden; mijn Vader zal hem liefhebben en Wij zullen tot hem komen en verblijf bij hem nemen". Met Pinksteren is alles nieuw. Naar de oude Psalm wordt nieuw gebeden: “Zend uw Geest die alles en allen herschept en Gij zult het uitzicht der aarde vernieuwen”.
Het oude wordt vandaag niet afgeschaft. Jezus ruimt de boeken van zijn volk niet op. Hij maakt de Wet van Mozes niet ongedaan. Hij zet de beloften van de profeten en de wijsheid van zijn vaderen niet op een censuurlijst. Hij leert ze nieuw lezen. Hij leeft de Wet nieuw voor. Hij onderhoudt vooral met een nieuw hart het Verbond dat God met zijn volk sloot. Het is het oude Verbond zelf dat Hij vernieuwt: “Deze beker is het Nieuwe Verbond in mijn Bloed, dat voor u wordt vergoten”. Hij bezegelt het Oude Verbond met zijn bloed en juist daardoor maakt Hij het nieuw.

Met Pinksteren viert de christen de Christus, die het oude gebod ernstig heeft genomen: die God bemind heeft, met heel zijn hart, met heel zijn ziel, met heel zijn verstand, met al zijn krachten, die zijn naaste bemind heeft als Zichzelf, die nieuw naar de oude Psalm gebeden heeft: “Zend uw Geest die alles en allen vernieuwt”!

Met Pinksteren viert de christen de komst van deze Heilige Geest, de Helper die hem het Nieuwe Verbond leert kennen, begrijpen en onderhouden, die voor hem het brood nieuw maakt, de Wet, de belofte en ook de arme die hij is, die hem tot kind en zoon en erfgenaam verheft, van God tot wie hij “Vader, Abba”, zegt, in Jezus, die hem tot de anderen leerde zeggen: “Gij zijt mijn broeder en mijn zuster”…

versie 4:  …  (Handelingen / Johannes)

Ieder jaar met Pasen herdachten de joden dat Jahweh hen had bevrijd uit Egypte, en hun nieuw land en nieuw leven had ge​schonken. Vijftig dagen later vierden ze elk jaar het dankfeest voor de oogst. Bij gelegenheid van dat feest kwamen ze van heinde en ver naar Jeruzalem.

Het is op die dag, terwijl er dus veel vrome gelovige joden verza​meld zijn, dat de apostelen, aangevuurd door de heilige Geest, weer de straat op durven, en weer durven spreken over Jezus, zijn leven, sterven en verrijzen.

Lucas vertelt: joden, vrome mannen uit allerlei windstreken, liepen te hoop om naar hen te luisteren; en ze zeiden vol verba​zing: ‘Maar zijn allen die daar spreken, dan geen Galileeërs? Hoe komt het dan dat ze een taal spreken die wij verstaan?’.

Inderdaad, de apostelen kwamen uit Galilea, en dat was voor vrome joden de streek van de heidenen. Daar woonden wat vis​sers rondom het meer, ongeletterden, niet thuis in de Bijbel, geen gesprekspartners omdat ze de Schriften niet konden lezen; die spraken hun taal dus niet...

Pinksteren gebeurt echter waar gelovigen die de Bijbel als hun eigen taal beschouwen, als hun eigen bezit, plotseling anderen in dezelfde taal horen spreken. Bijvoorbeeld: wanneer christe​nen niet-christenen horen spreken over vrede en gerechtigheid; of wanneer kerkelijke mensen anderen die nooit een kerk van binnen hebben gezien, horen praten over eerbied voor de schep​ping. Pinksteren gebeurt daar waar christenen, die de naasten​liefde hoog in hun vaandel hebben, humanisten en anderen op dezelfde manier zorg zien dragen voor hun medemensen. Eigen​lijk spreken ze dezelfde taal. Amnesty International bijvoorbeeld doet wat de kerk preekt: mensen bevrijden die ten onrechte gevangenen zitten. Soms komen er heel goede initiatieven uit een ‘verdachte’ hoek, en raken we ook een beetje in verwarring. Pinksteren gebeurt dus waar Galileeërs, zogenaamde heidenen, een taal spreken die ook de onze blijkt te zijn.

En het gebeurt ook omgekeerd. Je bent iemand die het christen​dom al lang heeft afgeschreven, de kerk beschouwt als een voorbij instituut, en plotseling ontdek je dat het christenen en kerkmensen zijn, die dingen doen, waar je hen niet voor had aange​zien. Je ziet en hoort dat juist kerkmensen in Zuid-Amerika de kant van de armsten kiezen; je ziet hen in Oost-Europa jonge​ren een geestelijk dak boven hun hoofd geven; op de Wallen blijken een paar nonnen hun huis dag en nacht open te houden voor zwervers, hoeren en junks.

Waar we door elkaar geschud worden, en misschien het gevoel krijgen dat zij doen wat ik altijd als mijn gebied heb opgeëist, daar wordt het Pinksteren. Waar mensen elkaar herkennen in gezamen​lijke zorgen en vreugde die wordt gedeeld, waar groe​pen die nauwelijks met elkaar van doen hadden, elkaar vinden, daar waait Gods heilige Geest.

En die Geest waait, zoals de Bijbel zegt, waar Hij wil. Hij zou vooral in en vanuit de kerk moeten waaien, dat wel, maar Hij is niet haar eigendom…

versie 5:  Gods Geest werkt nog altijd…  (Johannes) 

Het verhaal over het pinksterwonder heeft een bijzondere stijl. Let er maar eens op hoeveel sterk geladen woorden er gebruikt worden om die overrompeling van Gods Geest duidelijk te maken: een plotselinge rukwind, beweeglijke tongen van vuur, openge​slagen deuren en mensen bedwelmd door zoete wijn. En ook de uitwerking van die Geest is overrompelend: de twaalf waren op dezelfde plaats bijeen, en mensen uit alle volken liepen daar samen, zij hoorden zich allemaal aanspreken in hun eigen taal. Dit alles werd bewerkt door een en dezelfde Geest.

Nu zou er natuurlijk veel te zeggen zijn over de theologische bete​kenis van dit verhaal, maar in elk geval treffen ons drie dingen: bezieling, kracht en getuigenis.

Gods Geest werd de ziel van die eerste christenen. Hun bestaan werd niet meer geleid door menselijke motieven, zij waren vol van Gods Geest. De omstandigheden van hun leven zullen wel dezelf​de zijn gebleven, met goede en kwade dagen, met ziekte en zorg, maar de apostelen weten alles in hun leven in verband te brengen met Jezus. Die bezieling hoeft geen wonderbaar gebeuren geweest te zijn, waardoor zij ineens totaal veranderden, maar zij laten zich niet meer ontmoedigen: hun leven heeft een nieuwe horizon gekre​gen.

Het pinksterfeest spreekt ook van kracht. De apostelen waren geen helden, zij hadden hun gebreken en fouten, zij waren bang en onzeker zoals ik en u. Maar als het erom ging te kiezen voor het goede, voor Jezus, dan wisten zij van geen wijken. Een innerlijke kracht dwong hen tot het goede. ‘Wij kunnen niet anders’, zeggen ze dan. Zij hebben moedig gedaan wat Jezus hun had voorgedaan, zij hebben openlijk de woorden van Christus verkondigd.

Tenslotte spreekt het pinksterverhaal van getuigenis. Een mens die leeft vanuit de Geest van Jezus, brengt zijn verleden en zijn toe​komstig leven in verband met Jezus. Hij steekt zijn overtuiging niet onder stoelen of banken. Voor hem is Jezus de eerste en de laatste, Hij leeft zo van Jezus, dat hij in zekere mate Jezus gaat uitstralen, dat hij een levende verwijzing wordt naar Jezus. Dat getuigenis kan zwijgend zijn of sprekend, werkend of lijdend, maar door alles heen gaat iets van hem uit, dat naar Jezus ver​wijst.

Zeker, de apostelen kenden Jezus reeds lang, zij hadden dagelijks het leven met Hem gedeeld en toch hadden zij deze uitstorting van Gods Geest nodig om tot deze bezieling, kracht en getuigenis te komen.

Zo is het misschien ook bij ons: wij zijn reeds jarenlang christen, wij kennen de woorden en daden van Jezus, onze gewesten zijn sinds eeuwen geëvangeliseerd, maar toch spreekt de paus van een tweede evangelisatie en hebben ook wij die uitstorting van Gods Geest vandaag meer dan nodig. De Geest zal ons bezielen door ons alles in herinnering te brengen wat Jezus gezegd en gedaan heeft, zodat wij leven met de vraag: wat zou Jezus doen in mijn plaats? De Geest zal ons de kracht schenken om alles waarmee Hij ons van binnenuit bezielt, naar buiten te brengen, zodat wij zelf tegen de stroom van de tijd en van de mentaliteit van de wereld in durven getuigen van de waarheid van het evangelie.

Wij hoeven niet zitten te wachten op buitengewone dingen in de Kerk of de maatschappij; laten we maar niet te hoge eisen stellen aan de heilige Geest; hopelijk komen wij er zo ook, anders zou het gevaar kunnen bestaan dat ik en misschien ook u, buiten de prij​zen zouden vallen…

versie 6:  Gods Geest schept ruimte…  (Johannes) 

Het Pinkstergebeuren is nog altijd tegenwoordige tijd. Wat altijd is geweest, het waaien van de Geest, gebeurt bij ons vandaag. En deze werking van de Geest is zo veelvoudig, dat wij vandaag maar een facet daarvan willen overwegen. Gods Geest schept ruimte, gooit deu​ren en vensters open, breekt muren en grenzen af, brengt alle mensen samen. Naar die eenheidscheppende kracht van begrip en liefde voor elkander hunkert onze heden​daagse maatschappij. Daaraan denken wij als wij vandaag bidden: 'Kom heilige Geest, maak één wat is verdeeld'. Moge de Geest op de eerste plaats ruimte scheppen in ons eigen hart. Hoeveel deuren houden wij nog gesloten voor mensen in nood, voor mensen die anders denken, anders geloven dan wij. Wij treden zo weinig naar buiten om getuigenis af te leggen van die blijde hoop die in ons leeft. Hoeveel krampachtigheid is er niet in de beleving van ons geloof, door het verlammend gevoel: het haalt allemaal toch niets uit, de kerken lopen leeg, de priesters worden oud. Wij leven niet meer van een toekomstvisioen en geloven niet dat Gods Geest gegeven is aan alle men​sen en werkzaam is in heel de samenleving. Er is zo weinig te merken van die vurige tongen, van die duidelijke taal, van die begeestering die de eerste christenen dron​ken maakte van de Geest. Ja, wij zelf hebben alle recht om op deze dag op de eerste plaats voor onszelf te vra​gen: kom Heilige Geest en ontsteek in ons hart het vuur van uw liefde. Wij zouden allen ook zeker graag een beetje meer ruimte zien in onze Kerk. Er is nog zoveel kleingees​tigheid, angst om macht te verliezen. Vastgeroest in structuren huiveren wij voor het nieuwe dat openbreekt, en zijn wij bang voor de Geest die waait waar Hij wil. Wij zouden dat waaien graag vastleggen in wetten. Onze taal in de liturgie is zo afstandelijk dat zij geen eenheid schep​pen kan. Er is in de Kerk zo weinig te ervaren van dromen en visioenen, die de horizon kunnen openen en eenheid kunnen scheppen onder alle mensen van goede wil. Er is veel te veel uiterlijkheid en veel te weinig innerlijkheid, veel te weinig communicatie en veel te veel polarisatie. Omdat wij bang zijn voor de eenheid in de Geest, houden wij de verdeeldheid in stand, en scheppen wij verwarring in plaats van te verzamelen. In die structuren hoort men zo weinig van het druisen van de Geest, die heel de Kerk vervullen moet. Bidden wij vandaag met aandrang: kom heilige Geest, beziel wat koud is en versteend, herbouw wat is vernield, maak één wat is verdeeld. Tenslotte hopen wij ook dat Gods Geest nog meer vaardig zal worden in onze wereld. Dat de mensen, ondanks de verscheidenheid van talen en culturen, toch elkaar zullen verstaan waar het gaat om vrede en gerechtigheid voor alle mensen. Waar​om die verdeling van de wereld in Noord en Zuid, in derde en vierde wereld. Gods’ Geest doorbreekt alle grenzen en Hij stort zijn Geest uit over alle mensen, zonder onder​scheid van godsdienst of rassen. God heeft de wereld geschonken aan alle mensen, opdat zij daarop een stad van vrede bouwen, waar elke mens tot zijn recht kan komen en gelukkig kan leven. Denk maar eens hoe het begonnen is: twaalf kleine, bange mensen hebben onder de stuwing van de Geest een nieuw begin gemaakt. De heilige Geest kan nog wonderbare dingen bewerken óók in onze tijd. Daarom bidden wij: kom heilige Geest en beziel heel uw schepping, zodat alles wat in de menselij​ke verhoudingen ziekelijk is opnieuw gezond mag worden, wat verstijfd is weer soepel en wat kil en koud is ver​warmd. Zo is het pinksterfeest in wezen een feest van hoop, een feest van dromen en visioenen, die werkelijk​heid kunnen worden…

versie 7:  Wind, vuur, stem…  (Handelingen) 

Wind, vuur en stem: ‘God is onder de mensen’. Maar wat is de wind eigenlijk? Niemand weet vanwaar hij komt en waar hij heengaat. Het is een voorbijgaande vlaag goede wil, snel afgevoerd. Wat is nu vuur? Licht voor heel even, kortstondi​ge warmte, uitdovend enthousiasme. En een stem, het spre​ken tegen de stilte in? Weerloos verklinkende woorden: ge​bundelde onmacht, spraak​verwarring. Ach, het lijkt meer dan het is.

En toch, en toch. In de ijle bries hervond Elia zichzelf. In het brandende braambos lichtte voor Mozes de weg van zijn volk op. In de Thora, die moedertaal, sprak de Stem die richting wees: jullie kunnen het woord volbrengen. Wind, vuur en stem: ‘God is dóende’. Ze tekenen God-in-beweging, haar be​weegkracht in mensen. En dat is meer dan het lijkt.

God-in-beweging. We lezen Israëls geschiedenis. Het volk ontving wegen ten leven: de Thora, en het werd zichzelf: volk van bevrijding. En toen Israël vreemd ging, toen het goden schiep naar eigen beeld, toen het dood dreigde te lopen: toen vertolkten profeten Gods kritiek, en lieten armen en getrouwen Gods oorspronkelijke levenswil zien. Amos, Ezechiël, Jeremia, de moeder der Makkabeese broers, en zoveel anderen: zij spra​ken de Thora in hun eigen taal, en het volk leefde op.

God-in-beweging. We zien de geschiedenis van de kerk. Men​sen ontvingen een weg ten leven - Jezus als de nieuwe Thora - en werden zichzelf: lichaam van de Messias. En toen dat li​chaam verstarde - de beelden vragen hun offers, de goden moeten hun getal hebben - waren daar weer profeten die Je​zus bevrijdden en gewone mensen die God aan het licht brachten. Tomas van Aquino, Teresa van Avila, Maarten Lu​ther, tante Truus uit de Staatslieden​buurt en duizenden an​deren: vertalers van de ene Thora, dragers van de geschiedenis.

De Geest: levensadem in een dode wereld, golfslag van trouw in een zee van onrecht. Gloed van liefde, vreugdevuur, bran​dende tranen, vurig protest: vernieuwing van de schepping tegen alle doodsdrift in. Stem van waarheid die midden in een babbelwereld mensen teruggeeft aan elkaar; oud verhaal, nieuwe woorden.

De Geest van God waait, brandt, spreekt in mensen, voegt hen aaneen ter wille van Gods vredesvisioen, onthult hun eigen​heid in Gods geheel. Geen joden en Grieken meer, maar trou​we en zelfbewuste ménsen. Geen slaven en vrijen meer, maar bevrijde en toegewijde ménsen. Geen vrouwen en mannen meer, maar aandachtige en krachtdadige ‘kinderen van God’.

Pinksteren was en is: het slotfeest. De vijftigste dag van Pa​sen, het einde van een rijpingsproces. Daarmee was en is Pink​steren ook: een nieuw begin. Mensen die bevrijd zijn zoeken hun vrijheid recht te doen, zoeken elkaar. Een vonk van lief​de heeft hen in vuur en vlam gezet. ‘Ik zal er zijn’ hebben ze gehoord en ‘vrede zij u’: ze zullen er zijn, ze zullen vrede zijn en het aanschijn der aarde vernieuwen.

Het lijkt op een trouwerij: klinken op wat gegroeid is, diep ademhalen en verdergaan. Het vuur aanwakkeren, aansteke​lijk worden, in beweging blijven. Elkaar verstaan, kunnen ver​geven. Zingen: tegen de dood, de kou, de stilte in. Elkaars hart openen: de Geest toelaten.

‘Jezus heeft de joodse gegevens geloof, liefde en bekering ge​vuld met een dynamische kracht’ (David Flusser, in: Tussen oor​sprong en schisma). Zijn Geest: een nieuwe Thora.

‘Vrede zij u’: een licht in de avond, een vreugdevuur sterker dan de angst, een warmte die naar buiten breekt. ‘Vrede zij u’: de adem van leven, ons toegeblazen om dóór te geven. ‘Vrede zij u’: zijn stem die de communicatie herstelt, die van leerlingen vrienden maakt. ‘Vrede zij u’: Góds sjalom, in en door mensen, - en anders niet.

Een onaf verhaaltje: Het was avond in de kerk. In de sacristie deed het kopieerapparaat zijn werk, in het portaal werd het wiel opnieuw uitgevonden, in het middenschip staarden mensen nors voor zich uit. De organist kreeg geen wind in de pijpen. Opeens kwam Jezus binnen. Hij vroeg ons: ‘Zijn jul​lie bevrijd? Ik zie het niet’. Wij zeiden: ‘Wij zijn Vlamingen, wij zijn zo moe’. Maar hij zei: ‘Jullie zijn mensen, jullie zijn bang. Neem aan, heilige Geest’. En hij blies het stof van ons hart en het eelt van onze ziel. Hij blies de deuren open. Wij keken elkaar aan; buiten was het dag.

 ‘Vergeving Heer’, riepen wij. Hij zei: ‘Vergeef elkaar’…

versie 8:  Gods Geest in zijn kerk…  (Johannes) 

Het is twintig eeuwen geleden dat op de dag van Pinksteren de heilige Geest in storm en vuur de deuren van de zaal waar de bange leerlingen van de Gekruisigde verbleven, openbrak en ze omvormde tot onverschrokken getuigen en verkondigers van Je​zus en zijn komend Rijk.

Maar dat pinkstergebeuren is nu nog niet ten einde: de verrezen Heer treedt nog altijd door gesloten deuren binnen om zijn Geest uit te storen over de leerlingen die biddend samenzijn. De stormwind van de Geest is nog niet uitgedoofd en het vuur van de liefde brandt nog altijd verder in de vorm van streven naar een​heid, vrede en verzoening, en zo zal het blijven tot aan het einde van de tijden.

Aan het pinkstergebeuren komt geen einde omdat de zon van de liefde geen ondergang kent. Hoezeer ook de boze geest van haat, hebzucht en heerszucht het aanschijn van de aarde probeert te verwoesten, toch zal de Geest van Jezus het hart van de gelovigen blijven vervullen om het aanschijn van de aarde te vernieuwen. De Geest kwam over de leerlingen toen zij eensgezind in gebed samen waren. Saamhorigheid en gebed zullen altijd de noodzake​lijke voorwaarden blijven, opdat de Geest van God op aarde neerdaalt. De geest wordt niet aan enkelingen gegeven, maar bin​nen de gemeenschap van de Kerk.

Telkens als wij op zondag op dezelfde plaats samenkomen om te bidden, wordt het pinkstergebeuren weer werkelijkheid en wordt de Kerk weer zichtbaar. Door de Eucharistie komen wij weer in levendig contact met de verrezen Heer, wordt de Geest van God weer over ons vaardig en worden wij uitgezonden om zijn vrede en vergeving aan alle mensen te verkondigen.

De Geest van God bouwt op en maakt levend, Hij heelt wat ge​broken was en verwarmt wat koud is, Hij drenkt het verdorde en maakt het dode weer levend.

De heilige Geest is als de wind: je kunt Hem niet zien, je weet niet waar Hij vandaan komt of waar Hij heengaat, maar je hoort wel zijn gesuis. Je kunt de Geest kennen aan zijn gaven.

Hoe kunnen wij dan zien of de Geest van God werkzaam is in onze parochie? Laten we proberen de werking van de Geest te zien, laten we kijken of er gezamenlijk iets opgebouwd wordt, laten we kijken of de oude structuren met nieuw leven vervuld worden, of gebroken levens weer geheeld worden.

Een Afrikaans spreekwoord zegt: Een lege zak kan nooit recht​op staan. Onze parochie moet vervuld zijn met de Geest van Je​zus, de gaven van de Geest moeten zichtbaar zijn, anders zijn wij leeg, leven wij niet van de Geest van Jezus. Niet iedereen zal de werking van de Geest van God in de wereld zien. Als wij een dui​delijk beeld op ons televisiescherm willen krijgen, moeten wij ervoor zorgen dat onze antenne goed gericht is op het zendsta​tion. Als wij de werking van de Geest van God in deze wereld duidelijk in beeld willen krijgen, moet ook heel ons wezen gericht zijn op die Geest.

Wie onder de werking van de Geest van God staat, zal gemakke​lijk de werkzaamheid van die Geest waarnemen in de eenvoudige dienst van onze moeders tegenover hun kinderen, in de belange​loze arbeid van onze vaders om het dagelijks brood te verdienen voor vrouw en kinderen, in de voortdurende bereidheid tot ver​zoening in onze gezinnen

De Geest van God is werkzaam overal waar mensen zich met zorg inzetten voor sociale gerechtigheid en vrede, waar mensen bereid zijn broederlijk te delen met de kansarmen in de maatschappij. Gewoonlijk komt de Geest van God alleen in een zachte bries. Wij ervaren de komst van die Geest maar zelden als storm en vuur zoals de apostelen. De reden daarvan lijkt mij de volgende te zijn.

Wij bidden wel dat de Geest van God het aanschijn van de wereld zal veranderen, maar toch blijft bij ons alles bij het oude, wij staan huiverig tegenover alles wat nieuw is in de Kerk. Hoe zou dan de Geest van God als een vuur over ons kunnen komen, als wij onszelf niet telkens en telkens willen vernieuwen? Wij strooien dikwijls as op het vuur van de Geest door onze gemakzucht en hebzucht; hoe zou dan de Geest in ons als een vuur kun​nen oplaaien? Hoe zou de Geest bij ons de vorm van een storm kunnen aannemen, als wij die Geest in ons doven door zelfgenoeg​zaamheid en zelfverzekerdheid? Wij strijken de zeilen voor de Geest. Als wij geen storm zijn, vallen anderen stil, als wij geen vuur zijn, komen anderen in de kou te staan.

Wat kunnen en moeten wij dus doen? Juist wat de apostelen ge​daan hebben: eensgezind blijven, volhardend in het gebed om de komst van de Geest. Misschien gebeurt er dan ook bij ons een nieuw pinksterwonder…

versie 9:  Stokken in de wielen…  (Johannes) 

De zondagen na Pasen zijn gericht op het komende pinkster​feest. We lezen hoe Jezus belooft dat de Geest zal komen: ‘Hij zal jullie alles laten begrijpen wat Ik jullie gezegd heb.’ Zijn komst is een gratuit geschenk van God aan ons. Toch ver​bindt Jezus voorwaarden aan de komst van de Geest. Zo zegt Hij zeer uitdrukkelijk dat de Helper alleen kan komen als wij ons aan zijn (Jezus’) woorden houden. De leerlingen begrijpen meteen dat Jezus daarmee de geboden bedoelt, de welbekende decaloog uit de wet van Mozes. Daaraan heeft Jezus herhaal​delijk herinnerd. Meer zelfs, op beslissende punten heeft Hij de geboden nog strenger gemaakt. Niet alleen het uiterlijke gedrag, maar ook de gezindheid van het hart moet bekeerd worden.

Nu zijn die geboden bij nader toezien haast allemaal verbo​den: gij zult geen andere goden hebben, gij zult de naam van God niet ijdel gebruiken, gij zult niet doden, niet stelen enzo​voort. Wie die woorden nier onderhoudt, zal tevergeefs wach​ten op de komst van de Helper. Daarover laat Jezus geen twij​fel bestaan. Waarom stelt de Heer die voorwaarden? Ze lijken op het eerste gezicht weinig met de Geest te maken te heb​ben. Is Hij immers niet de grote liefdegave? Waarom moet er dan zo nodig aan die strenge verbodsbepalingen herinnerd worden?

Het antwoord is te zoeken in Gods manier van omgaan met ons. Wat voor Hem pure gave is, werkt in ons niet automa​tisch. Voor alles wat God met ons wil doen, vraagt Hij onze instemming en medewerking. Hij werkt niet over onze hoof​den heen en behandelt ons niet als pionnen op een schaak​bord. Wij zijn immers vrije wezens. Op die vrijheid doet God altijd een beroep. Als wij dus echt willen dat de Geest komt, dan wordt er van onze kant medewerking verwacht. Opdat de Geest van liefde een kans zou krijgen, wordt van ons ver​wacht dat wij ‘neen’ zeggen aan het kwaad. Daarom zijn de geboden bijna allemaal negatief geformuleerd: ze wijzen ons op het kwaad dat in de wereld en ook in onszelf leeft. Ze spo​ren in die zin aan tot nuchterheid. God kan zijn werk alleen doen als mensen altijd weer ‘neen’ zeggen aan wat daartegen ingaat. Hij kan het goede in ons pas teweegbrengen als wij ons verzetten tegen het kwaad. Wij smoren het werk van de Geest al in de kiem als we, om maar wat te noemen, geen rem zet​ten op leugen en laster. Wie kwaad met kwaad vergeldt, biedt geen enkele kans aan de Geest, die vergeving schenkt. Wie zich aan valse goden hecht, laat geen ruimte voor de werking van de echte God.

Dat betekent helemaal niet dat wij het allemaal zelf moe​ten doen. De beloofde Helper kan in mensen veel meer tot stand brengen dan zij op eigen kracht zouden kunnen. Maar dan moeten ze Hem ook de kans geven. Hoe ze dat kunnen doen, ligt uitgedrukt in die geboden. De medewerking is in feite een ‘niet-tegenwerken’. Geen stokken in de wielen ste​ken, zoals dat in een volkse uitdrukking heet…

versie 10:  Bidden is liefdevolle aandacht voor elke mens…  (Romeinen) 

Bidden is liefdevolle aandacht voor iedere mens. Wat weten we eigenlijk van elkaar? 

Via de televisie wordt soms een opsporingsbericht verspreid: 'Vrouw, tenger postuur, ongeveer één meter zeventig, donkerblond haar, bruine ogen, grijsgroene jurk, zwarte suède schoenen'. Is zij dat? Zo geeft de politie haar op. Meer ziet de politie ook niet. Want de politie ziet haar niet echt.

Als je wilt weten wie zij werkelijk is, moet je naar haar man gaan, die haar al een week mist, en die haar al jaren lang waanzinnig bemint. Die zal iets anders over haar vertellen dan wat de politie vertelt. En wie kent die vrouw beter dan hij? Wie ziet die vrouw echter dan hij?

Blijkbaar hebben mensen iets diepers dan wat je aan de oppervlakte ziet.

Trouwens, het geldt ook voor dingen. 

Weten we wat een tafel is? Ja, zeggen we dan: een blad op vier poten. Vandaar dat we kunnen zeggen: 'Help eens even die tafel te versjouwen, want dat kreng is zo zwaar'.

Maar stel je eens voor dat wij de tafel nog zouden hebben waaraan Jezus aanlag bij het laatste avondmaal. Dan zou toch niemand durven zeggen: 'Dat kreng is zo zwaar'. Die tafel heeft er een dimensie bij gekregen die je niet ziet, maar die wel het waardevolle van die tafel uitmaakt.

Of die tafel waaraan een vrouw gedurende vier jaar zat zonder haar man, die was opgesloten in een concentratiekamp. Hij kwam terug na vier jaar, broodmager, maar nog levend. En hij ging weer zitten op zijn plaats aan die tafel. Die tafel is niet meer een blad met vier poten. Zo'n tafel gooi je niet zomaar weg. Hij heeft er een dimensie bij gekregen waardoor hij een diepere waarde heeft gekregen.

Wanneer er ergens een inbraak is gepleegd, hoor je soms mensen zeggen: 'Als ze alleen het geld hadden meegenomen, zou ik het zo erg niet hebben gevonden. Maar ze hebben dingen meegenomen die voor hen geen waarde hebben, en die voor mij onvervangbaar zijn'. En toch gaat het over dezelfde dingen. Voor de één is het een waardeloos geval, voor de ander een zeer dierbaar iets. Wie ziet de echte werkelijkheid? Die inbreker of die ander?

Neem nu het eucharistisch brood. Het doet ons allemaal pijn als een andersdenkende ervan zegt: 'O, dat ouweltje, hechten jullie daar zo'n waarde aan?'. Ja, want voor ons is het het Lichaam van Christus, omdat Hij van dit brood zei: 'Dit is mijn Lichaam'. Het heeft daardoor voor ons een waarde, die duizendmaal de waarde van brood te boven gaat. En toch gaat het over hetzelfde brood, waarvan een andersdenkende zegt: 'Dat ouweltje', en waarvan wij zeggen: 'Het Lichaam van Christus'. Wie ziet de echte werkelijkheid: die andersdenkende of wij?

Bidden is bezig zijn met het allerdiepste. Bidden is een heel liefdevolle aandacht voor iedere mens en voor ieder ding. 

Toen Franciscus eens liep te wandelen, zag hij een worm over de weg kruipen. Hij zei: 'Voorzichtig!', en hij pakte dat wormpje op, en legde het naast de weg, waar het niet vertrapt kon worden. Hij zag blijkbaar iets meer in die worm dan wij. Want Jezus was een worm geworden. 

Dat is het: bezig zijn met het allerdiepste in mensen, dieren en dingen.

Vroeger hebben wij geleerd dat de mens een tempel is van de heilige Geest. Misschien hebben wij het van buiten geleerd, maar niet begrepen. Nu beginnen wij er iets van te zien. Maar dat leer je alleen als je een biddende levenshouding hebt. 

Bidden is weten dat God vlakbij is, in jezelf, in de ander, zelfs in de dingen. En als je dat ziet, wordt bidden ook: God laten werken door die ander, door jezelf.

Als je bidt voor een kind, doe je dat omdat er tussen jou en dat kind een band is, iets diepers dan wij kunnen noemen. Die band voel je als een verantwoordelijkheid. Je zult God antwoord moeten geven over het welzijn van dat kind, over jouw zorg voor dat kind. 

Bidden is: gelovig bezig zijn met de wereld, wetend dat God er is. Daarom is bidden ook nooit het einde. Na een gebed moeten wij geen punt zetten, maar een dubbelepunt. Je moet zo bidden dat je na dat gebed aan de slag gaat: naar die zieke toe, naar die mens toe voor wie je hebt gebeden, naar die mens toe die jou vijandig is, maar voor wie Jezus je heeft gevraagd te bidden.

En wat wij dan ten diepste doen, daar zit ook dat diepste in. En dat diepste is God. Bidden is: je daarvan bewust zijn. Boven de regenboog, de zondvloed, de zon had men indertijd verdiepingen gezet. En daarvan zei men: 'Dat is God'. Die verdiepingen zijn stuk voor stuk afgebroken en ontmanteld. We hielden - dachten wij - de kale dingen over. Maar toen bleek dat onder die dingen telkens iets diepers zit, en dat wij nog lang niet het diepste hebben gezien. Daar is liefdevolle aandacht voor nodig. En dat is: bidden… 

versie 11:  Onze eigen moedertaal…  (Handelingen / 1 Korintiërs / Johannes)

'Wij horen hen spreken in onze eigen moedertaal;' Dat brengt het wonder van Pinksteren met zich mee. Twee ervaringen die we allemaal wel herkennen.

Een moeder - het kan ook een vader zijn - is bezig met haar kind, een pasgeboren baby nog. Het kind spartelt en piept wat. En de moeder reageert daarop met 'ahh' en 'ooh'. Een taalspel dat voorafgaat aan alle talen. Iedereen begrijpt dat taalspel, nog voordat je iets van taal weet. Het is de taal van het leven. De taal van het directe contact. Het is de enige, echte moedertaal, of als je wilt: vadertaal

Een tweede ervaring: de viering van de Eerste Communie viel eens samen met Moederdag. Na de viering waren er rozen, voor iedere moeder één. Trots mochten de kinderen die geven. Een van de moeders wilde haar blijde verrassing in dank omzetten en haar zoontje een zoen geven, maar hij trok zich van haar los en riep: 'Nee, nee, niet hier!' Want groot zijn en flink, dat is de boodschap die zijn omge​ving uitzendt en zoenen hoort bij kinderen. En als je het anders doet, dan ben je niet normaal, althans niet in de ogen van de jongen en zijn leeftijdgenoten.

'Normaal' is - helaas - dat we niet te dicht bij elkaar komen, dat we elkaar niet te lang aankijken, elkaar niet aanraken. Het wordt zo gauw verkeerd begrepen en uit​gelegd. Dan reageren we, zo jong als we zijn, verbaasd, verlegen, afhoudend. Normaal is: flink zijn en dat betekent: jezelf niet blootgeven, je niet laten kennen, niet geholpen willen worden en niet zomaar gaan helpen.

Hoe komt het toch, dat we al op jonge leeftijd die 'moedertaal' van het directe contact afleren? Pinksteren kun je zien als een pleidooi en een steun in de rug om ons te herinneren, dat wij mens geworden zijn met een moedertaal die ons lang voordat wij woorden en zinnen gingen begrijpen, geleerd is en waarin wij ons veilig voelden. Een taal zonder angst en beven, een taal die je spontaan kent en die je fijn vindt. Maar deze taal lijkt in onze wereld niet normaal. En toch probeert de kerk die taal vandaag te spreken. Onze eigen moedertaal, die ons, zo verschillend als we zijn, toch één maakt, tot gelijken van elkaar. Of we een grote portemonnee hebben of een kleine, of we werk hebben of geen, of we jong zijn of oud, of we chagrijnig zijn of een zondagskind. Dat is een wonder! Ieder blijft zichzelf en toch vormen we een eenheid en begrijpen we wat hier gebeurt.

Door die woorden en gebaren groeien mensen juist. Zó groeien gezinnen, zó ook die grote gemeenschap die wij hier samen vormen.

Ik wil u herinneren aan het feest dat de joden lang vóór Christus vierden, en waarin ook zij herdachten dat ze hun oorspronkelijke moedertaal van God hebben ontvan​gen: de Tien Geboden. Ze vertellen dit verhaal:

Mozes verkeerde met God op de berg, in grote intimiteit. Daar leerde re Oneindige hem met groot geduld de taal van het leven, Gods eigen taal, samengevat in Tien Gouden Regels. En toen Mozes afdaalde van de berg, straalde hij van top tot teen. Hij stond in vuur en vlam! En iedere keer, wan​neer de joden de oorspronkelijke taal van de Tien Geboden vergaten, traden er mensen op, die in vuur en vlam stonden en die probeerden hun die taal opnieuw te Ieren. 

Om die vurigheid van onze oorsprong te behouden bidden we op deze dag. We willen opnieuw de taal van het begin, onze moedertaal, Ieren spreken en verstaan. Dit is het verhaal van Pinksteren: twaalf mannen, die zich hun oorsprong herinne​ren en in vuur en vlam raken. En iedereen mag het weten, dat goede nieuws: wat goed dat je er bent, dat je leeft, je bent mooi zoals je bent... of hoe je dat in je moedertaal ook zeggen kunt… 

versie 12:  Daar zijn geen woorden voor…  

Een gesprek met een ongelovige is altijd een moeilijk gesprek. Indien wij goed kunnen spreken, verstaat hij in het beste geval goed onze woorden. Maar... hij komt er niet toe te zien waar onze woorden op slaan. De bodem van onze woorden ontgaat hem. Hij zal zelfs zeggen dat wij ons altijd verbergen achter het mys​terie onder onze woorden. Daarop haakt hij meestal af. Christenen bewijzen niets: je moet hun altijd krediet geven, je moet altijd toegeven dat hun geheim ontoegankelijk is. Voor ongelovigen zijn we daarom onmogelijke gesprekspartners. We hebben altijd gelijk door wat we niet zeggen. 

In alle eerlijkheid gesproken: ook onder gelovigen is het geloofs​gesprek om dezelfde reden moeilijk. Ook onder elkaar schieten onze woorden tekort. Het mysterie van het geloof ligt ook voor ons altijd voorbij onze woorden. Tot aan die grens is het probleem voor gelovigen en ongelovigen precies hetzelfde. Voor de ongelovige is de ruimte achter onze taal leeg. Voor de gelovige is die ruimte met aanwezigheid gevuld. Daar begint voor hem de zone van zijn waarheid. Daar zwijgt hij omdat de eeuwige Aanwezige daar spreekt met onuitsprekelijke woorden. Zoiets voelen wij het diepst aan als wij in de pinkstertijd spreken over de Geest. Wat zeggen we dan? Wat bidden we dan? Wat geloven we dan? Wat zingen we dan? 

Met Pinksteren is bidden ons belangrijkste werkwoord. Dat is de grote bidtijd van de christenen. Dan wil de ongelovige in ons gelovig worden. Dan wil de mens die leegte ervaart vervulling proeven. Dat doet hij in deze dagen het liefst op zijn knieën en met de ogen dicht. Dan ervaart hij dat geloven nooit een bezit is of een bewijs, nooit een recht of een voorrecht. Geloven is het hart openen voor een gave die beloofd is... als de ziele luistert. Deze eerbiedige passiviteit is evenwel allesbehalve evident. De bekoring is zo groot om bezig te zijn met dingen die evident zijn voor onze ogen en die wij efficiënt kunnen behandelen met onze handen. Zeg maar niet te gauw dat wij deze bekoring hebben overmeesterd. We zijn zo graag ongelovig bezig met de hanteer​bare waarden die liggen... vóór de leegte. De zone die ligt tussen het geloof en het ongeloof is een zeer smalle strook. Het is een dunne draad. 

Daarom is Pinksteren ons gegeven: we worden opgeroepen om de dunne draad niet door te knippen en om de smalle strook niet over te slaan. Om iets binnen te laten wat niet van ons is. Om iets te beamen wat we zelf niet kunnen maken, wat we aan onszelf niet kunnen geven. In deze tijd willen we bekennen dat onze afhankelijk​heid mag open bloeien tot aanhankelijkheid. Door deze demarche worden mensen geopend op vreugde en op vertroosting, op genezing en op warmte van hart. Terwijl ik dit zo schrijf, besef ik heel scherp dat ik niet in discussie moet treden met een ongelovige vreemdeling. Ik mag leren de ongelovige in mezelf te openen op wat ik niet zie en wat ik niet weet. Alleen, ik moet leren te aanvaarden dat er een Geest is die waait. Ik mag leren te aanvaarden dat er tocht komt in mijn huis als ik de ramen en deuren openstel. Het kan me hopelijk leren op tocht te gaan en een andere mens te worden. Een heel klein beetje beter. Een heel klein beetje beter bewoond door een goede geest. 

Kom, heilige Geest… 

versie 13:  Een wereld of geen wereld… 

Met Pinksteren gaat het niet langer over iets dat Jezus overkwam. Nu gaat het over anderen. Het gaat over ons. Het gaat over wat ons overkomt. Over hoe hij nu aanwezig is in deze wereld, en hoe zijn leven en kracht door de mensheid gedeeld worden. Vanaf het allereerste begin is daarbij , zelfs in de Pinksterberichten, nogal wat verwarring te bespeuren. Er zijn minstens drie Pinksterverhalen die gaan over drie verschillende groepen van mensen: de oorspronkelijke twaalf nu gereduceerd tot elf, de groep die in Jeruzalem met Maria en de vrouwen en zijn familie samen gekomen is, en de menigte van drieduizend joden en vreemdelingen in de straat. Het gaat over twee verschillende dagen: de Paasdag zelf bij Johannes, en de vijftigste dag na Pasen bij Lucas. Het gaat over drie manieren waarop de Geest over hen kwam: door Jezus’ adem, door vuur en door het water van een doopsel. Die verschillen geven vanaf het allerprilste begin aan, dat de aanwezigheid van de heilige Geest steeds een moeilijkheid en een geschilpunt geweest is tussen de leden en de leiders van de christengemeenten. Geen wonder! 

En dat is zo gebleven. De aanwezigheid van de ‘tussen-in-God’, de in-between-God - zoals de heilige Geest in Engels-sprekende kringen wel genoemd wordt - was en is de inzet van praktisch alle onderlinge christelijke twistgesprekken. Daarover gaat het theologisch dispuut tussen de oosterse en de westerse christenheid nu al. meer dan duizend jaar. Wordt de Geest eerst gegeven aan de gemeente en door de gemeente aan het individu, of wordt de Geest eerst gegeven aan de individuele personen en door hen aan de gemeente? Het is de inzet van het verschil tussen protestantisme en katholicisme. Spreekt de heilige Geest rechtstreeks tot hart en geest van iedere gelovige, of alleen hiërarchisch door paus en bisschoppen? Daarover gaat het bij de discussie over de bevrij​dingstheologie tussen de Latijns Amerikaanse minderbroe​ders - zoals Leonardo Boff - en de Roomse prefecten. Is de heilige Geest aanwezig als een basisgemeente de bijbel leest, en die bijbel becommentarieert, of komt authentieke inspiratie alleen van bovenaf? 

Het is zelfs de voornaamste kwestie in wat Harvey Cox het belangrijkste hedendaagse theologische probleem noemt: de intergodsdienstige dialoog. Is de heilige Geest het exclusieve eigendom van de christen-gelovigen? En onder dit alles schuilt zelfs een andere nog fundamentelere vraag: daalt de heilige Geest op hen neer van buitenaf - bijna al de officieel goedgekeurde verhalen die we vandaag horen, schijnen daar op te wijzen - of komt de heilige Geest van binnenuit henzelf? 

Die laatste vraag is te meer interessant, omdat we er op het ogenblik beter dan ooit tevoren van op de hoogte zijn, welk soort teksten over de voortkomst van de heilige Geest in de oude gemeenten als ketters veroordeeld en vernietigd werden. Sinds de oude gnostische Nag Hammadi-bibliotheek in 1945 gevonden werd in de Egyptische woestijn, kennen we andere getuigenissen over Jezus dan de vier die de kerkelijke leiding canoniseerde. Teksten die soms zelfs ouder zijn dan onze vier evangelies. Er is bijvoorbeeld het evangelie van Tomas, waarin Jezus zegt: ‘Er is licht in iedere mens, een licht dat de hele wereld verlicht.’ Iets wat wellicht ook aangeduid is in het laatste stuk van Lucas’ Pinksterverhaal, wanneer hij opmerkt dat de vreemdelingen in de straat zeggen, dat zij Petrus en de zijnen allen hun eigen taal horen spreken. 

Is het dat niet wat er gebeurt, iedere keer als iemand geraakt wordt door het verhaal van Jezus’ leven, dood en verrijzenis? Zit er in dat geraakt zijn niet een element van herkenning? Herkennen we in hem niet onze diepste eigenheid? Is de Geest ons dan niet allen ingeschapen? 

In zijn brief aan de christenen van Korinte houdt Paulus al die verschillen bij elkaar. Hij schrijft, dat er heel verschillende gaven, dienstverleningen en taken zijn. Maar dat het erop aan komt vanuit die éne Geest één lichaam te vormen. Het wordt met de dag duidelijker dat dit de taak is waar wij voor staan. Het is goed van Paulus te horen dat de heilige Geest aan ons allen op al die verschillende manieren gegeven werd met het oog op dat ene lijf. Het is inderdaad één wereld of géén wereld!… 

versie 14:  … 
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