Heilige Drie-eenheid  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  God in triplo?…  (Johannes) 

Een feest bouwen op een dogma of een waarheid is een moeilijke zaak. Geen enkel predikant voelt zich daar goed bij. Moet hij vandaag iets uitleggen of iets verdedigen? Ik geef eerlijk toe, dat ik daar ooit ook zo over dacht en dat ik me daar ook niet goed bij voelde. Ik heb echter bijgeleerd. Het is namelijk geen dogmafeest. Het is een zondag waarop wij alles resumeren wat voorbij is: de Kersttijd en de Paastijd. Wie is dan die God van ons? Wie is dan die God die wij in en door alles hebben ontmoet? Welke naam geven we aan die God? Hij is Vader, Zoon en Geest. Eén God met een drievoudige naam. Een God in triplo. Hij is Wet en Toonbeeld en Belofte, een omgekeerde BTW! Dat is al heel wat anders dan een ingewikkelde uitleg over een ingewikkeld mysterie. Dan begint het ons aan te spreken. Dan zegt het ons iets. Dan zegt het ons zelfs zeer veel.

In een goed boek over menswording las ik, dat BTW de grondregel is van de opvoeding. Om mens te worden heeft een mens dit nodig: iemand moet richting geven aan zijn leven. Iemand moet zijn Wetgever zijn. Om mens te worden heeft een mens een Toonbeeld nodig: iemand die toont hoe ik volgens die levenswet kan leven. Hoe Ik kan leven volgens een model. Het is dus geen theoretische droom: ik kan me optrekken aan iemand die me uitnodigt om in zijn spoor te leven. Tenslotte heeft een mens iemand nodig die hem de Belofte geeft, dat hij daartoe de kracht zal ontvangen, dat het binnen zijn mogelijkheden ligt.

Dat heeft een mens inderdaad nodig. Hij kan geen van de drie missen. Als hij alleen maar een wetgever heeft, voelt hij zich enkel autoritair aangesproken. En dat is uiteindelijk ondoenbaar. Het legt alleen maar een druk op ons leven. Het maakt ons hard. Het ontmoedigt ons ook: wij komen er immers niet toe dit hoge ideaal te beleven. Zo is het ook met het Toonbeeld. Een kind dat alleen maar ouders ziet die het goede doen zonder dat ze ooit de richting en de weg voor hem openen met een richtinggevend en een wegwijzend woord, zal zonder enige structuur dromen... van een grote liefde en in die droom blijven steken. Hij zal niet weten hoe hij het zelf kan doen. En tenslotte: een kind dat nooit de Belofte ontvangt dat het goede ooit zijn deel wordt, bloeit niet open en blijft onvervuld naar volwassenheid uitzien. Geen van de drie kan worden gemist!

Dat zou op zich een gesprek kunnen zijn dat uren duurt. Het zou voor vele mensen een openbaring zijn. Het zou kunnen tonen waar we zijn vastgelopen of hoe het komt, dat we er toch zijn doorgeraakt, door het moeilijke examen van het leven.

Maar mogen wij zo over God spreken? Is het oneerbiedig Hem zo voor te stellen? Ik ga er van uit, dat dit kan en mag. Anders was ik niet zo begonnen. En het mag echt! Wij kunnen immers niet anders over God spreken dan in menselijke termen, met menselijke woorden en beelden en vergelijkingen. God BTW dus maar.

Als God dat voor ons mag zijn, een Wet, een Toonbeeld en een Belofte, dan is Hij onze aanbidding waard en dan is het goed voor ons om voor dit mysterie door de knieën te gaan. Dan verdragen wij, dat Hij ons de richting wijst in het leven, dat Hij als Vader directief spreekt. Dan zijn wij als kinderen zo blij, dat Hij ons een broeder geeft, een tochtgenoot, een vriend van onze vreugde. Dan zijn we aanwezig op Pinksteren om de nieuwe taal te verstaan en zelfs om moedig en Geest-driftig te werken aan de vernieuwing van het aanschijn der aarde. Dan stellen we niet langer de vraag: hoe kan iemand tegelijk één en drie zijn? Dan is onze grootste zorg niet meer te weten hoe de interne verhouding is tussen Vader-Zoon-Geest. Dan beseffen we vol vreugde, dat dit grote, heilige geheim een open geheim is: een soort tafel waar ze met drie aanzitten en waar wij als de vierde man mee mogen spelen. Dan vermoeden we met zekerheid, dat er drie zijn die over ons waken en dat wijzelf geroepen zijn om voor elkaar Wet te zijn en Toonbeeld en Belofte.

Het mysterie van God nodigt ons uit om drietalig in het leven te staan. En mensen te zijn in triplo! Want naar Zijn beeld en gelijkenis, naar Zijn diepste wezen werden wij geschapen!…

versie 2:  Vader, Zoon en heilige Geest…  (Johannes) 

Jezus heeft nooit een overweging gehouden in de trant van: er is één God, en er zijn drie goddelijke personen. Wat Hij wél gedaan heeft is: Hij heeft over zijn VADER gesproken, en wel met zo’n warmte, dat de mensen er gelukkig van werden. Jezus heeft ook over de GEEST van zijn Vader gesproken, en Hij heeft beloofd die Geest naar de mensen te zenden. En de apostelen waren daar intens blij mee. Jezus had maar één doel bij al zijn spreken: dat was het welzijn van ons mensen.

Hij sprak over God, die een VADER is, of liever gezegd: die ABBA is. En dat was voor de mensen van zijn tijd een openbaring, want abba was een troetelnaam, een koosnaam die nog nooit op God was toegepast. Het betekent in onze taal: pappa. Daarmee maakte Jezus een eind aan alle vrees of angst voor God. Voor een vader kun je nog wel eens bang zijn, voor pappa nooit. Van een vader kunnen we ons nog voorstellen - al is dat heel moeilijk - dat hij zijn kinderen een ogenblik zou kunnen vergeten. Van een pappa kun je je dat totaal niet voorstellen. Zo sprak Jezus over God. Met deze warmte. Hij zal ons geen seconde uit het oog verliezen, Hij zal ons nooit in de steek laten, Hij zal ons op het juiste moment helpen.

Angst heeft bijna altijd op de toekomst betrekking. We zijn bang om iets dat komen gaat. We zijn bang dat ons straks iets overkomt dat we niet aankunnen. Welnu: met die angst wil Jezus afrekenen, als Hij ons spreekt over zijn en onze Vader. Jezus zegt: ‘Maak je geen zorgen voor de dag van morgen’. Er is een oud versje, dat hetzelfde zegt: ‘De mens lijdt het meest voor het kwaad dat hij vreest, maar dat niet op komt dagen; zo heeft een mens veel meer te dragen dan God te dragen geeft’.

Zo spreekt Jezus over God. En de apostelen hebben ervaren hoe weldadig dit spreken van Jezus was. Wat een kracht ervan uitging. Wat een troost het gaf. Telkens tilde Jezus door zijn woord hen boven de grootste moeilijkheden uit. En ze hadden maar één conclusie: wat Hij zegt moet Hij van God zelf hebben. Zo vertrouwd met God als Hij is niemand. Wat moet die mens een contact met God hebben. Hij moet wel Gods bloedeigen kind zijn. ZOON van God en tegelijk kind van mensen.

Ze zullen gedacht hebben: Wat moeten wij als Hij er niet meer is? Wij, zo’n handjevol mensen, met onze kleinmenselijkheid, met ons onvermogen.

Nee, zegt Jezus, Ik ga naar de Vader en dan zal Ik jullie de GEEST geven die er heerst tussen de Vader en Mij. Die geest van liefde, vrede en eenheid. Bid er om. Wacht erop’. En ze hebben gebeden. Ze hebben erop gewacht. Toen werd het Pinksteren voor hen. Toen hadden zij de Geest.

Zo sprak Jezus over God. Hij noemde niet het woord: drie-eenheid. Hij sprak zo over God, dat het mensen gelukkig maakte…

versie 3:  … 

God is als de armen. Hij is altijd bij ons. Meer nog, zoals de armen, zal Hij altijd bij ons zijn. “Armen hebt gij altijd in uw midden”, zegt Jezus, “en ge kunt hun weldoen wanneer ge maar wilt”.

Zo is het met God. We kunnen Hem weldoen wanneer we maar willen. We kunnen spelen voor zijn Aanschijn. Maar we spelen liever alleen. Of we spelen helemaal niet. We werken en vinden dat serieus. Het doet God nochtans deugd, we doen Hem nochtans wel en we doen onszelf wel als we spelen voor zijn Aanschijn. Zo heeft Hij ons gedacht. Het is de hoogste wijsheid die Hij in ons hart gelegd heeft. Het boek der Spreuken leert het ons. “Ik speelde voor zijn Aangezicht. Ik speelde over het oppervlak van zijn aarde, ja, het was me een genot bij de mensen te zijn”.

Het is Gods wijsheid die dicht. De mens is de maat van alle dingen, zegden de Grieken, maar de Joden voegen eraan toe: Gods wijsheid is de maat van alle mensen. Vooraleer de grenzen van de oceanen te bepalen, vooraleer de bergen te plaatsen en vooraleer de hemel te grondvesten, heeft God de wijsheid geschapen en die in het hart van de mens gelegd. Het is precies daarom dat de mens de maat van alle dingen is.

Wij vieren God die Vader is, en Schepper van al wat is, en stuiten op een eerste provocatie: talloze mensen, Gods kinderen, spelen niet, spelen niet voor zijn Aanschijn, verkiezen andere wijsheid, of weten zelfs niet dat God bestaat, of beslissen of besluiten dat Hij een illusie is. Binnen in deze provocatie is er een andere: vele jongeren, die het leven nog moeten beginnen, beslissen of besluiten tegen God, door het toeval, een ergernis, een cynische ontmoeting, in de geschiedenis van hun opvoeding. Wij kunnen voor Gods Aanschijn niet spelen, als we niet allen in ons spel betrekken. Ons spel, onze viering is vreugde en drama tegelijk.

 “Gerechtvaardigd door het geloof leven wij in vrede met God door Jezus Christus onze Heer”, schrijft Paulus aan de Romeinen. Wij vieren de Zoon, Christus onze Heer. Ons spel voor Gods Aanschijn hebben wij aan Hem te danken.

Hij was Gods Zoon van vóór de schepping. Met Hem heeft Hij de wijsheid geschapen. Hij heeft de wijsheid in ons hart hersteld. Hij heeft ons weer voor God geleid. Hij heeft de regels van het spel hersteld, van het goddelijk spel, de divina commedia. Hij heeft de hoofdregel in ons hart gegrift, in ons geheugen geprent, in ons vlees heeft Hij de regel van de liefde gesneden. De liefde herstelt elke wonde die de overtreding van de wet nalaat. “Gerechtvaardigd door het geloof”, schrijft Paulus, niet door de Wet, tenzij door de wet van de liefde, die wet van vergiffenis is. Wie in die wet gelooft, speelt pas echt voor God en de mensen. Wie de overtreding en de vergiffenis ervoer en zich aan het spel weer overgeeft, speelt, geholpen door de regels, ongehinderd.

Hier dient zich de tweede provocatie aan. Vele moslims, joden en christenen staan voor God met harde gezichten, diep doortrokken van de sporen van wet en recht. Hun laatste eis is rechtvaardigheid. Van liefde en vergiffenis hebben ze nooit gehoord of ze kunnen of willen er niet in geloven. Voor hen is Gods Zoon voor niets gestorven. Het spel van Gods liefde gaat aan hen voorbij. Binnen in deze provocatie ettert ook weer die van een jeugd, in handen van opvoeders, leraars en meesters, die van de wet, niet van geloof in de liefde, rechtvaardigheid verwachten.

Wij vieren vandaag ook de Geest van liefde. De Vader en de Zoon schenken Hem aan wie wil spelen…

versie 4:  …  (Romeinen / Johannes)

Door alle eeuwen heen hebben mensen zich beelden, voorstellin​gen gemaakt van God. Met alle risico’s van dien. Want vaak den​ken mensen dat hun beeld van God het enig goede is, en zodra ze iets te zeggen krijgen, leggen ze hun beeld op aan anderen.

Maar al wat wij over God zeggen, is maar met halve woorden, en alle beelden die wij van God maken, zijn maar momentopna​men, fragmenten van een eeuwenoud mysterie.

Niet voor niets is het het joodse volk vanaf het begin verboden een beeld van God te maken, en zijn naam uitspreken doen ze bijna nooit of met heel grote eerbied: ‘Hij die is’.

Het is in Jezus tijd in het joodse denken dan ook echt onge​hoord dat hij God zijn Vader durft te noemen. Of beter ge​zegd: Hij noemt God ‘Abba’, wat zoveel betekent als ‘pappa’ of ‘vadertje’. Dat vinden de vrome joden een regelrechte godslaste​ring. Hoe durft Hij! Het klinkt als een vloek in hun oren. En zijn leerlingen, die Jezus later Zoon van de Vader gaan noemen, worden de synagoge uit gegooid en vervolgd. Maar: ‘Wees niet bang,’ had Jezus hun gezegd, ‘als je je verdedigen moet, zal de heilige Geest je helpen de goede woorden te vinden’. Wanneer Jezus er niet meer was, zou de heilige Geest hun helper zijn.

Vader, Zoon en heilige Geest zijn drie namen die christenen gaven en geven aan één en dezelfde God. Aan het begin, bij de doop, en ook aan het eind van onze levensreis worden we ge​zalfd en gezegend in de naam van de Vader, de Zoon en de hei​lige Geest.

Er zijn mensen die, als ze aan God denken, vooral de nadruk leggen op zijn schepping. God is voor hen het begin van alles, de gever van alle goeds. Maar ook degene die pijn en ellende kan overzenden. Ons lot, geloven zij, ligt helemaal in Gods hand, en we kunnen alleen maar bidden dat Hij ons goedgezind is. Van zo’n godsbeeld is best iets waar, maar veel ook niet.

Andere gelovigen zien God vooral als een geest: God woont niet op aarde, maar heel ver weg in de hemel. Daarom kun je je maar het beste uit de wereld terugtrekken, vinden zij, en al mediterend God zien te vinden.

En weer andere mensen - christenen zijn zulke mensen - geloven dat God iemand is die ons nabij is, die met ons meetrekt, en ons uitdaagt om de aarde bewoonbaar, en mensen gelukkiger te maken. Die God die met mensen begaan is, heeft zich ge​openbaard, zich laten zien, in Jezus van Nazaret. Die Jezus is voor ons het beeld van God.

Gelovige mensen die God zien als een almachtige die alles in de hand heeft, zullen zich misschien bij veel dingen gauw neerleg​gen met het idee dat het de wil van God is. Dus valt er niks te doen.

Gelovigen die God beleven als een verre, vreemde geest, ergens hoog in de hemel, zijn geneigd de aarde te laten voor wat ze is, en zoeken hun heil niet in doen, maar in bidden.

Maar zij die in Jezus het beeld van God zien, zullen God dienen in de zorg waarmee ze mensen dienen.

Leven en geloven in de naam van de Vader, de Zoon en de heilige Geest betekent eigenlijk: in de Geest van de Zoon een Va​der zijn voor elkaar…

versie 5:  Ge zult van mij geen beeld maken…  (Johannes) 

God, drie letters, een woord dat spreekt over het diepste mysterie. God, drie letters, een woord dat elke mens bezig houdt. God, drie letters, een naam van Iemand die ons altijd nabij is en ons altijd weer overstijgt.

In de liturgie bidden wij: geef dat wij steeds de vrees en de liefde voor uw naam mogen bezitten. Als wij over God willen spreken, dan moe​ten wij dat steeds doen met een heilige huiver. God immers woont in een ontoegankelijk licht, geen mens heeft Hem gezien of is in staat Hem te zien. Wij mogen niet over God spreken alsof we samen met Hem in een zandbak gespeeld hebben. Het is niet zonder reden dat de Joden geen beeld van God mochten maken, dat zij de naam van God nooit mochten uitspreken. God is immers veel te groot en veel te diep, veel te hoog om in onze woorden of beelden te vangen. God is een eeuwig mysterie dat zich onttrekt aan al ons denken en spreken. Als wij alle woorden over God gezegd zouden hebben, Hij is liefde, almachtig, barmhartig, rechtvaardig en ga zo maar verder, dan heb​ben wij nog niets van God gezegd. Want God is niet rechtvaardig, almachtig, zoals mensen dat zijn. Hij is de totaal andere. Hij is een mysterie dat zich onttrekt aan al ons denken en spreken. God is een mysterie dat zo diep in ons en zo ver boven ons is, dat alles wat wij over God zeggen, meer zegt over ons zelf dan over God. De grootste lof die wij God kunnen brengen is eigenlijk: zwijgen.

Anders zetten wij God zo gemakkelijk naar onze hand, wij maken van Hem zo vlug een beeld naar eigen maat. Onbewust maken wij God dienstbaar aan onze eigen plannen. Hoe kunnen wij zeggen: God wil het? of: God kan dat niet toelaten? of: God zal je straf​fen? God doet dit en God doet dat. Wie kent de gedachten van God en wie is ooit zijn raadsman geweest? Heel veel ongeloof komt voort uit een godsbeeld dat naar mensenmaat gemaakt is. Wij mogen ons met recht verzetten tegen het geloof in een God die wij zouden kunnen begrijpen.

Een heilige huiver voor Gods naam, zou ons christenen zeker goed passen. Ons past niet alleen de huiver, maar ook de liefde voor zijn heilige naam. Want God heeft zijn naam aan ons bekendgemaakt, Hij heeft ons toegestaan Hem bij zijn naam te noemen. Zijn naam en wat voor een naam: Ik zal er zijn voor u! God heeft zijn mysterie prijsgege​ven omdat Hij de mensen ontmoeten wil en zich met de mens ver​binden wil in leven en dood. In Jezus, zijn Zoon, heeft God zich geopenbaard, Hij is het beeld van God. Die uitstraling van God moet bij Jezus zo duidelijk geweest zijn dat zijn leerlingen vroe​gen: Heer, laat ons de Vader zien. En dan zegt Jezus: ‘Wie Mij ziet, ziet de Vader’.

God heeft op vele plaatsen en op vele wijzen tot de mensen gespro​ken, maar in zijn Zoon, heeft Hij zich volledig uitgesproken, zodat niemand nog iets nieuws over God tot ons zeggen kan. Als wij God willen kennen, dan hoeven wij maar op te zien naar Jezus, hoe Hij sprak over de Vader, hoe Hij deed wat Hij de Vader ziet doen. Jezus, de Verrezene, is de toegang tot het geheim van God, Hij is de open deur.

Toen Jezus deze wereld verliet, heeft Hij ons zijn Geest gegeven. Door de Geest van God heeft Hij ons opgenomen in zijn eigen goddelijk leven, zodat wij niet alleen kinderen van God genoemd worden, maar het ook werkelijk zijn. Die Geest die in onze harten is uitgestort, roept in onuitsprekelijke verzuchtingen vanuit ons hart: Abba, Vader. Die Geest is gemeenschap met de Vader in de Zoon en Hij bewerkt gemeenschap. Die Geest zal ons tot de volle waarheid brengen.

Ik zou zo graag op het einde van mijn preek gezegd hebben: zo is God. Maar het kan niet. God is altijd groter dan ons hart. Laat ons maar steeds groeien in de kennis van God, door zowel de hui​ver als de liefde voor zijn naam steeds te bewaren…

versie 6:  God ervaren…  (Johannes) 

Misschien klinkt het een beetje vreemd: wij, die schijn​baar alles hebben, ons ontbreekt niets meer en niets minder dan God. Eerst als God een plaats krijgt in ons leven, kunnen wij de echte geborgenheid vinden, kunnen wij liefdevol spreken over de dingen, over anderen en over onszelf. Wij beamen het niet zo graag wat Augustinus, na zijn zwerftocht door het leven, schreef: “Gij hebt ons geschapen naar U en onrustig blijft ons hart totdat het rust in U.” Vroeg of laat zullen wij ook tot deze ervaring komen. De mens die naar waarheid speurt, zoekt onbewust naar God, de volmaakte schoonheid, en ieder die zijn handen uitstrekt naar een beetje liefde en vrede hunkert naar God, die zelf de liefde is en de bron van alle vrede. Wij, mensen zoeken altijd naar meer, naar iets dat blijft, dat eeuwig is. Alleen God kan ons dat geven. In het diepste van elk mensenhart sluimert, als vonken onder de as, dit heimwee naar God.

Mensen zeggen gemakkelijk dat ze niet geloven. Wat willen ze daarmee eigenlijk zeggen? Meestal verzetten ze zich tegen een God die door mensenhanden is gemaakt, tegen een beeld van God dat zij vanuit de traditie hebben meegekregen. Mensen spreken veel te gemakkelijk over God en over zijn doen en laten. Men mag daar met recht tegen protesteren. Wie zijn wij, kleine mensen, dat wij over God kunnen spreken? Wie kent Gods plannen of wie is zijn raadsman geweest? Wie echt over God wil spreken zwijgt, want elk woord schiet te kort. God laat zich niet in mensenwoorden vangen. Laten wij ook niet proberen om te bewijzen dat God bestaat. God is geen God van theologen of filosofen. Wij kennen God niet op het zeg​gen van mensen. Huub Oosterhuis drukt het heel mooi uit: “Gij zijt in alles diep verscholen, in al wat leeft en zich ontvouwt; maar wij vermoeden en geloven dat Gij ons draagt, dat Gij ons dient.” God is onzichtbaar voor onze ogen, wij kunnen Hem alleen vermoeden in al wat leeft. Alleen door ervaring kunnen wij zeggen: ‘mijn’ God, omdat Hij mijn Redder is geworden.

De ervaring die wij van God hebben kunnen wij niet bewijzen, zoals iemand die het geliefd zijn ervaren heeft ook niet kan beschrijven wat liefde is. Liefde en vriend​schap kunnen wij niet veroveren, zij kunnen ons alleen als geschenk gegeven worden. Zo ook wordt ons de ervaring van de levende God geschonken. Liefde wordt pas liefde als men zich daar voor openstelt. Zo kunnen wij ons ook openstellen voor de Godservaring; wij kunnen uitzien naar God. De Bijbel leert ons hoe mensen steeds weer gezocht hebben naar het aanschijn van God. “Zoals een hert verlangt naar levend water, zo zoekt mijn ziel naar U, mijn God”, “Toon ons, Heer, uw aanschijn opdat wij kunnen leven”. En God geeft ons dezelfde belofte die Hij deed aan zijn volk: “Roep tot Mij en Ik zal u antwoord geven.” Een godservaring wordt men zich gewoonlijk bewust als men in het leven achteromkijkt. God ziet men niet van aangezicht tot aangezicht, men ervaart God alleen als Hij aan ons is voorbijgegaan. In de bijbel is zo’n godservaring wonderbaar beschreven. Mozes vroeg aan God: “Laat mij toch uw heerlijkheid zien.” God gaf hem ten antwoord: “Mijn gelaat kunt gij niet zien, want geen mens kan mijn gelaat zien en in leven blijven. Kom op de rots staan. Wanneer mijn heerlijkheid voorbijgaat zal Ik u in de rots​holte laten schuilen en als Ik voorbijga zal Ik u met mijn hand beschermen en kunt gij Mij van achteren zien.” Of, zoals bij de leerlingen van Emmaüs: ‘toen Hij uit hun gezicht verdwenen was gingen hun ogen open’. Ik dacht dat ik dit alles wel eens zeggen mocht op de feestdag van de Allerheiligste Drie-eenheid…

versie 7:  In de naam van de Vader, de Zoon en de heilige Geest…  

In de aanvang van ons leven werden wij gedoopt: in de naam van de Vader en de Zoon en de H. Geest. Zo werden wij kinderen van God, en op het einde van ons leven zal de priester ons zalven in de naam van de Vader en de Zoon en de H. Geest. Zo worden wij opgenomen in Gods heerlijkheid.

Elke goede christen begint de dag in de naam van de Vader en de Zoon en de H. Geest en sluit de dag op dezelfde wijze. Hoe dik​wijls op een dag maken wij het teken van het kruis als een teken dat wij alles willen doen in de naam van de Vader, de Zoon en de H. Geest? Zo stellen wij heel onze dag en heel ons leven onder de zegen van de drievuldige God.

Het is daarom wel eens goed de rijke inhoud van deze geloofsbelij​denis een ogenblik te overdenken, om te vermijden dat het een lege formule wordt.

In de naam van de Vader. Aangespoord door een gebod van de Heer en door zijn goddelijk woord onderricht mogen wij zeggen: Onze Vader. Het is zeker ongehoord dat wij de Schepper van al wat bestaat ‘onze Vader’ mogen noemen. Waar zouden wij het recht halen om zo te spreken als Jezus het ons niet zou hebben geleerd? Dat God machtig is, dat de Schepper almachtig is, dat leert ons zeker ten dele de grootheid van de schepping, de schoonheid van de natuur. Dat God de bron is van ons bestaan, dat alle leven van Hem komt, dat kunnen wij met een beetje nadenken wel begrijpen. Ook heidense filosofen zijn zover gekomen. Alle volkeren, hoe verscheiden ook hun beeld van God is, hebben hun afhankelijkheid betoond door het Opper​wezen te eren door liederen, offers en gezangen. Ook heeft elke mens wel een ingeboren overtuiging dat God het goede moet belo​nen en het kwade straffen. Maar geloven dat God barmhartig is als een vader en liefdevol als een moeder, dat kunnen wij eigenlijk alleen geloven omdat Jezus, het Woord van God, het ons geopen​baard heeft. Met ons verstand kunnen wij dat moeilijk achterhalen, wij zien zoveel boosheid in de wereld, zoveel leed en lijden, hoe kan een goede God dat alles toelaten? Maar alle woorden en daden van Jezus getuigen van de liefde van God. Hij is de trouwe getuige dat God barmhartig is en dat Hij wil dat alle mensen gered zullen worden. Op zijn woord durven wij ons in leven en dood aan die barm​hartige Vader toevertrouwen.

In de naam van de Zoon. Jezus, Zoon van de Vader, ware God uit de ware God, één in wezen met de Vader. Wat zouden wij zijn zonder Jezus, die voor ons, men​sen, en omwille van ons heil, uit de hemel is neergedaald? Hij heeft ons liefgehad en zich voor ons overgeleverd. Zijn woorden en Zijn leven waren een onophoudelijke openbaring van Gods goedheid en menslievendheid. Door Zijn verrijzenis heeft Hij ons getoond dat wij in Hem leven en verrijzenis zullen bezitten, als wij in Zijn naam gelo​ven. Als wij Jezus navolgen zullen wij niet in de duisternis wandelen. Als Jezus voor ons is, wie zal dan tegen ons zijn? Wie zal ons dan nog kunnen scheiden van de liefde van God? Hij laat ons niet als wezen achter, Hij zal bij ons zijn alle dagen van ons leven.

In de naam van de heilige Geest. Ik geloof in de heilige Geest die Heer is en het leven geeft. Van die Geest spreekt de Schrift telkens, waar God zich meedeelt aan de men​sen, waar Gods kracht over kleine mensen vaardig wordt. Die Geest heeft Jezus uitgestort over ons als een geest van troost en bijstand, als een geest van waarheid en liefde. Die Geest is ons gegeven als een band van liefde, die in onuitsprekelijke verzuchtingen bidt vanuit ons hart: Abba, Vader. De gaven van de Geest zijn de bruidssieraden van de Kerk: liefde, vreugde, vrede, geduld, vriendelijkheid, goedheid, trouw, zachtheid en ingetogenheid. Die Geest is de ziel van ons bestaan. Zij die zich door die Geest laten bezielen, zijn kinderen van God.

Zo staat heel ons leven onder de bescherming van God. Sterk in het geloof, begiftigd met de onverwoestbare hoop en bereid tot dienende liefde willen wij onze weg door het leven gaan, in de naam van de Vader en de Zoon en de H. Geest, totdat wij de volle openbaring van Gods geheim mogen ervaren als wij eens opgeno​men worden in de volheid van Zijn heerlijkheid…

versie 8:  Vader, Zoon en Geest…  (Johannes) 

De meeste christenen liggen niet wakker van het dogma van de heilige drie-eenheid. Wij geloven in één God en toch zijn er drie goddelijke personen: de Vader, de Zoon en de Geest. Alle​drie hebben ze dezelfde goddelijke eigenschappen en vol​maaktheden. Geleerde theologen trachten uit te leggen hoe dat begrepen moet worden. Maar, nogmaals, veruit het groot​ste deel van de gelovigen lijkt er geen boodschap aan te heb​ben. Dogma’s hebben nu eenmaal een kwalijke reputatie. Men vindt ze dor en ingewikkeld. Ze lijken veeleer een bal​last dan een hulp.

Jaarlijks viert de Kerk op de zondag na Pinksteren het feest van de heilige drie-eenheid. Vieren wij dan een dogma? Neen, natuurlijk niet. Trouwens, strikt genomen geloven we zelfs niet in dogma’s. We geloven in God. De grootste vreugde van ons geloof bestaat erin dat we in God ons vertrouwen mogen stellen. Dat is lang niet vanzelfsprekend. De godsdienstge​schiedenis wemelt van vrees​aanjagende, jaloerse goden die de mensen schrik inboezemen. Bij christenen heeft het vertrou​wen de bovenhand gekregen op de vrees. God zelf is naar ons toegekomen omdat Hij ons vertrouwen wilde winnen. Altijd weer - zelfs tot Maria - heeft Hij moeten zeggen: ‘Vrees niet.’ In de loop van een lange geschiedenis ging zijn volk beseffen: onze God is barmhartig. Hij houdt van ons, ja Hij is liefde.

Het zou nooit zover gekomen zijn als Jezus er niet geweest was. Hij sprak God aan als ‘Abba, Vader’. Hij stemde zijn leven helemaal af op de wil van de Vader. Hij ging zo ver te zeggen dat Hij en de Vader één zijn: ‘Alles wat de Vader heeft, is ook van Mij.’ Hoe kan een mens zoiets zeggen? Dat kan maar als die mens tegelijk ook helemaal God is. Dat is inder​daad het geloof van de Kerk: Jezus Christus is de Zoon van God. Wat Vader en Zoon zo innig verbindt, is de liefde. Zo zijn de eerste christenen tot dat verbijsterende inzicht gekomen: God is liefde.

Na Jezus’ heengaan leek het erop dat God zich weer uit de wereld teruggetrokken had. Maar dat was niet zo. Na Pasen komt Pinksteren. De leerlingen mochten, alweer tot hun eigen verbazing, ervaren dat God niet weg is uit de wereld. Integen​deel, die liefde die er tussen de Vader en de Zoon is,is nu in ons diepste zelf neergelegd. Dat is de Geest. Om het wat oneerbie​dig te zeggen: de Geest is geen afkooksel van God, maar Gods eigenste wezen zelf. Als we het dus over God hebben, kunnen we er niet omheen Hem Vader en Zoon en Geest te noemen.

Het is niet gemakkelijk om het mysterie van God in een​voudige bewoordingen weer te geven. Toch moeten we het telkens weer proberen, wetend dat onze woorden tekortschie​ten. Sint-Augustinus heeft een gigantisch boek geschreven over de drie-eenheid. Maar ook hij besefte heel goed hoe ha​chelijk die onderneming was: ‘We spreken van drie personen,’ zegt hij, ‘niet omdat we het daarmee kunnen zeggen, maar om niet geheel te moeten zwijgen.'…

versie 9:  De wijsheid van God…  (Spreuken / Romeinen / Johannes)

'God ziet u', u kent die afbeelding wel: een groot, open oog in een driehoek. Een oog dat je in de gaten houdt. Gods oog op een schilderijtje aan de wand, of ergens afgebeeld, hoog in de gewelven van een kerkgebouw.

God houdt mensen in de gaten. Hij Iet er vooral op of ze geen verkeerde dingen doen, zo dachten en leerden wij als kinderen. Groter geworden hoorden wij op school en in de kerk, dat God het goede loont, maar het kwade straft. Uitkijken geblazen, je bent gewaarschuwd. Het was de tijd, dat we heel goed wisten, wie God was voor de mensen. Dat hing samen met het feit, dat ook in de samenleving de verhoudingen duidelijker lagen dan tegenwoordig. je had bazen en knechten. je leerde eerbied voor hen die boven je stonden. je hield je mond als ouders of onderwijzers je tot de orde riepen. En als het gezag in kerk en maatschappij beslis​te, had je dat maar te nemen. Zij hadden hoe dan ook het gelijk aan hun kant. De angst dat we onze plek in de samenleving zouden verliezen, dat we zouden worden weggestuurd, uitgesloten, in de hoek gezet, op de gang of naar bed, hield ons in het rechte spoor. Meestal tenminste...

Deze zienswijze is grondig veranderd. Er zijn - gelukkig - andere verhoudingen gegroeid. We kunnen beter met elkaar praten en naar elkaar luisteren, de angst voor het gezag is bij velen verdwenen. En daarmee is ook het beeld van God veran​derd. Hij is voor ons niet meer zo almachtig, alwetend, alziend. Er gebeurt teveel, waar we geen raad mee weten en God kennelijk ook niet. Velen hebben daarmee een streep gehaald door God en zijn bestaan voor mensen. Wat moet je tenslotte met een God, die van verre toekijkt, maar aan de ellende geen einde kan maken en Iaat gebeuren wat gebeurt?

De teksten van vandaag kunnen misschien helpen om die streep niet te zetten. Lees maar, hoe in het boek Spreuken geschreven wordt over de goddelijke wijsheid. Vol bewondering wordt genoemd waarin die wijsheid te herkennen is. De schepping lijkt een speeltuin, waarin de wijsheid die God zelf is, speelt met de mensen, tot wederzijds genoegen. Dat is de bedoeling: die opdracht legt Hij ook in onze han​den als speelgenoten van Hem. Een totaal ander beeld dan de God als politieman.

Ook het evangelie relativeert alle menselijke kennis over God, waarschuwt ons God niet te snijden naar ons beeld, maar roept op om ons aan Hem toe te vertrouwen. God staat niet tegenover ons, maar deelt met ons dezelfde ruimte, dezelfde lotge​vallen. Hij zal in de moeilijke toekomende tijd onze gids zijn. Hij geniet van onze vreugde, maar lijdt evengoed aan onze twijfel en onbegrip. Lees maar hoeveel moeite Jezus doet om zijn vrienden duidelijk te maken, wie God voor hen is. En Hij heeft geen ander woord dan 'Vader'.

God, geen verre onbewogen rechter, maar een dichtbije reisgezel, aan wiens hand we door onzekerheid en angst geraken. Hij brengt ons op vaste grond.

Jezus zegt: 'Mijn God is Vader en absoluut betrouwbaar, niet de onbewogen eeuwi​ge Waarheid, maar meelevend en nabij in het bepleiten van het recht voor de ont​rechten.' De Geest die Jezus ons nalaat, verschaft ons geen weten of kennis over God, maar inspireert ons hart tot bekommernis. Het alziende oog van schuld en straf is geworden tot de zachte blik van mededogen. Met die blik mogen wij elkaar in het oog houden, als kinderen van één Vader, als broers en zusters die elkaar tot leven brengen… 

versie 10:  Als ik God zeg…  

Ongeveer dertig jaar geleden schreef een Franse dominicaan een zwaar boek. De titel luidde: Als ik God zeg. Wat zegt een mens als hij God zegt? Dat boek is niet geschreven voor beginnelingen. Het is gemaakt voor ‘gevorderden’. Het is psychologie en theolo​gie. Geen goedkope bestseller. Ik heb dat boek destijds tweemaal gelezen. Ik heb toen niet alles begrepen. Ik heb echter wel begre​pen, dat ik heel omzichtig moet zijn... als ik God zeg.

Vandaag is het drievuldigheidszondag. Oef, wat een moeilijk woord. Is God dan zo moeilijk? Helemaal niet. God is de eenvoud zelf. God is helderheid. Het probleem ligt bij ons. Wij zijn namelijk niet eenvoudig en niet helder. Mensen zijn gecompliceerd en gecomplexeerd. Dat God drievoudig God is, is geen probleem voor God. Mensen worstelen met God en zijn drievoudigheid... omdat ze zelf meer dan drievoudig bestaan. En toch worden we vandaag uitgenodigd om de naam van God te spellen, om de naam van God uit te spreken. Om Hem te vereren en te aanbid​den. Als christenen niet ingaan op deze uitnodiging, klopt ons hele liedje niet. Dat zou heel erg zijn en heel onfatsoenlijk. We voelen ons weinig happy als wij deze uitnodiging zomaar naast ons neerleggen. God is meer waard dan onze onverschilligheid. Me dunkt.

Er wordt verteld dat een zekere Augustinus eens bijna twee uur lang gesproken had over het mysterie van God. Een lange, lange toespraak dus. Aan het eind zou hij dan uitgeroepen hebben: ‘En als je er meer wil over weten, vraag het Hem dan zelf.’ Dat is natuurlijk predikantentaal. Predikanten mogen de vragen zo scherp stellen. Dat is hun privilegie. Blijft over dat het slotwoord van Augustinus ons intrigeert: als je er meer wil over weten, vraag het Hem dan zelf. Goudwaard dat woord. God is veel meer dan een probleem, God is veel meer dan een vraagstuk dat we moeten oplossen. God is te bevragen! Als ik God zeg, spreek ik mijn vraag uit, de diepste vraag van mijn leven: wie zijt Gij, hoe is Uw naam, waar zijt Gij te vinden?

Inderdaad, waar is God te vinden? Het antwoord is: waar je Hem binnenlaat. De vraag is: waar is God? Het antwoord is: waar Hij welkom is. Waar Hij drievuldig en honderdvuldig aanwezig mag zijn. Zoals gezegd: het probleem God is ons probleem. Het is ons menselijke probleem. Echt waar, er klopt iets niet als alle mogelijke en nodige theologische discussies ons ervan weerhouden te knielen. Als alle mogelijke geleerde redeneringen ons verhinde​ren het aan Hem zelf te vragen, wie Hij is. Ik besef wel dat dit goed klinkt, maar ik besef evengoed dat ik last heb om met God om te gaan. Hij is voor de moderne mens te zeer een kwestie geworden, een discussiethema. Dat is zeker fout.

Een Franse mystieke vrouw heeft ooit een lied gemaakt: Drievuldigheid die ik aanbid. De woorden van die vrouw liggen ons vandaag niet goed. Welnu, daar moeten we liefst overheen kijken. Over God moet een mens nadenken, maar hij mag er niet over piekeren. Daarvoor is zijn geheim te eenvoudig. Een mens leert God het best kennen als hij voor Hem knielt. En Hij is zo veelvuldig aanwezig.

Als ik God zeg, zeg ik aanbidding…

versie 11:  Dans en spel… 

In de tekst uit het boek Spreuken zegt de wijsheid dat zij, toen God de aarde schiep, aan de zijde van de kunstenaar was: ‘Ik was zijn troetelkind, dag voor dag speelde ik daar voor zijn aangezicht. Ik speelde over het oppervlak van zijn aarde, en het was me een genot bij de mensen te zijn.’ 

Het is uiteraard moeilijk om in de Hebreeuwse bijbel teksten over de drie-ene God te vinden. Sint Epifanius merkte eeu​wen geleden al op dat Mozes de eenheid leert, dat de profe​ten over een tweetal spreken en dat we in het evangelie een drietal ontmoeten. In onze tekst uit het boek van de Spreuken vinden we zo’n tweetal. We ontmoeten daar een verper​soonlijkte goddelijke Wijsheid. Die wijsheid, die we ook elders in het Oude Testament aantreffen, is een ‘Zij’. De twee zijn aan het spelen, dansen en zingen. De hele schepping - wij incluis - worden zo dansend voortgebracht. 

Zelfs toen later het inzicht en de intuïtie over het getal van God in drie veranderde, om volledig recht te doen aan de manier waarop God zich ten opzichte van ons en ten opzich​te van God-zelf verhoudt, veranderde die idee over dat dansen en zingen niet. De oudere kerkvaders - was het onder de invloed van hun relaties tot de oudere kerkmoeders? - blijven trouw aan die idee. Als zij mediteren op wat God de godganselijke tijd aan het doen is, gebruiken ze het woord perichorèsis. Een moeilijk oud Grieks woord, dat betekent dat één persoon de twee andere omvat en dat iedere persoon in de twee andere aanwezig is. 

Dat is de technisch-theologische betekenis van dat woord. Maar de term heeft ook een andere betekenis. Deze beschrijft wat er in God omgaat op een andere manier, op de oude bijbelse manier. Het is een betekenis die zelfs vanuit onze Nederlandse taal nog te vatten is. In dat woord pericho​rèsis zit de oude Griekse stam ‘choros’, waar ons woord koor’ vandaan komt. En ‘choros’ heeft weer te maken met dansen en dans. Het leven in de heilige Drie-eenheid is een dans, een reidans. Het is vreugde en plezier. Het is de kern van dat leven, en daarom ook de kern van ons leven, als we inderdaad volgens hun beeld in elkaar zitten. 

Sommige mensengroepen hebben dat godsdienstig en litur​gisch nooit vergeten. Toen halfweg de vorige eeuw de twee eerste lutherse zendelingen in Rabai, een twintig kilometer van het tegenwoordige Mombasa in Kenya, hun eerste zondagsviering hadden met de plaatselijke bevolking, kwamen er welgeteld vijftien mannen naar die dienst. Het was een in het Kiswahili vertaalde Duitse dienst, veel woorden, opzit​ten en luisteren, een lange preek, eindeloze gebeden, en enkele niet al te ritmische Germaanse vrome gezangen. Als de dienst voorbij is zeggen de gasten - gevraagd naar hun mening over de eredienst - dat ze er niet over denken om nog ooit terug te komen. Wat ze meegemaakt hebben is volgens hen geen manier van eredienst bedrijven. Op de vraag hoe je dat dan wel dient te doen, is het antwoord simpel: ‘Je moet het doen, zoals wij dat doen door te eten en te drinken, maar vooral door te dansen.’ 

Wij beginnen die kern terug te vinden. Voor bijna iedereen die danst is dat het hoogtepunt van de week, of je nu oud bent of jong. Het is de viering van je leven. Het bindt je samen met anderen. Het is gewoon de hemel. Enkele weken geleden zat ik in de trein op weg naar New York. Er zat een jong stel tegenover me de kaart van die grote stad te bestude​ren. De jonge man naast me vroeg hen: ‘Gaan jullie voor het eerst naar New York?’ Het antwoord was niet alleen maar: Ja,’ ze vroegen hem ook of hij New York goed kende. Natuurlijk, hij woonde er al jaren. ‘Wat zou je ons aanraden in New York te doen?’ Nou, dat was nogal wat, maar een ding moesten ze zeker doen, naar een bepaalde nachtclub gaan. ‘De toegangsprijs is hoog, maar dat mag je niet missen. De muziek, de atmosfeer, het dansen daar is ongelofe​lijk!’ En toen zei hij: ‘Als ik me de hemel voorstel, dan is die zo!’ Geen godgeleerdheid misschien, maar wel echt bijbelse theologie. 

Als het zo met God is, moet het dan ook niet zo met ons zijn. En is het zo niet met alles? Natuurkundigen zoals Fritjof Capra zien het heelal als een gigantische dans van delen en deeltjes. Sporen van het leven van de Drie-eenheid? Laten we in ieder geval proberen in die goddelijke dans te springen… 

versie 12:  … 
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