Sacramentsdag  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Deel wat je hebt…  (Lucas) 

Het is vandaag Sacramentsdag. Misschien is het goed ons af te vragen: wat doen we nu eigenlijk als we dit sacrament vieren? Of: als we dit sacrament niet kunnen vieren, zoals nu, maar ons wel verbonden voelen met de eucharistie elders: waarmee voelen we ons dan verbonden?

Wanneer we dit evangelie ernaast leggen, dan springt er iets naar voren. Dit stukje uit het evangelie speelt onmiddellijk nadat de leerlingen op bevel van Jezus waren rondgegaan om te preken. Ze zijn enthousiast over hun succes. Het is allemaal best gegaan. Ze hebben het de mensen goed gezegd! Nu begint de avond te vallen, en een grote menigte had Jezus gevolgd. En ze bleven bij Hem. De leerlingen voelen aan dat dit een hopeloze toestand gaat worden. Al die mensen moeten eten. Daarom moeten ze weg. Daar moeten ze zelf voor gaan zorgen. Ze moeten naar huis gaan. Zij hebben niet voldoende voor al die mensen. Ze zeggen dan ook tegen Jezus: ‘Stuur ze weg, dan kunnen ze in de dorpen gaan eten'.

Ze hebben dus gepreekt. Natuurlijk over de boodschap van de Heer: ‘Heb elkander lief, zoals God jou liefheeft. Bemin je vijanden. Geef en je zal gegeven worden’. Dat zal wel, kort samengevat, de inhoud van hun preken zijn geweest. Maar nu de mensen honger hebben, willen ze die mensen wegsturen. Doch het antwoord van Jezus is: ‘Geeft gij hun maar te eten’.

Die zin springt eruit. ‘Jullie hebben best gepreekt’, zegt Jezus eigenlijk, 'maar je preek is pas af, als je hebt gedaan wat je tegen anderen zei’. En als de leerlingen dan wanhopig zeggen: ‘We hebben maar vijf broden en twee vissen’, dan doet Jezus het voor: Hij vraagt die vijf broden. En na gedankt te hebben, geeft Hij ze terug, en zegt dan: ‘Deel maar uit. Deel wat je hebt. Al is het nog zo weinig. En je zult zien: als je dat doet, is er voor allen genoeg’.

Als wij deze twee zinnen van het evangelie leggen naast de eucharistie, die wij toch nog regelmatig vieren, dan is het duidelijk wat we doen als we dat vieren, en wat we doen als we ons daarmee verbonden voelen. De Heer doet het ons voor. Hij geeft zichzelf in brood en wijn. Dit ben Ik voor u. En dit evangelie zegt ons: ‘Doe na wat Ik je heb voorgedaan. Geef wat je hebt. Doe wat je zegt. Want alles wat je tegen anderen zegt is pas volledig, als je het zelf gaat doen’…

versie 2:  … 

Sacramentsdag zet de kroon op Gods werk. Pasen en Hemelvaart en Pinksteren bereiden Sacramentsdag voor. Dat Jezus’ leven een zegen geweest is, leren we op Sacramentsdag. Wie leeft van de heilige Eucharistie, leeft van de zegen die Jezus’ leven was en is.

Hij moet eerst leren wat een zegen is. Als het een mens goed gaat, vindt hij dat normaal. Hij geniet van zijn geluk en denkt er niet aan dat het hem gegeven is. De gezonden zijn gerust in de dokter. Ze weten hem niet wonen. Het is als ze ziek zijn dat ze hem zoeken. Ze moeten hem onmiddellijk hebben. Hij moet dadelijk beschikbaar zijn. Als het nadien weer goed gaat, hebben ze hem weer vanzelfsprekend vergeten. En wel te verstaan, het mag niets kosten. De gezondheid is een recht.

Jezus spreekt nooit van rechten, Hij spreekt van liefde, Hij handelt in liefde. “Wie genezing nodig hadden genas Hij”, schrijft Lucas voor deze zondag. Jezus was een zegen voor al wie Hem ontmoette, Hij is een zegen voor al wie Hem nu ontmoet. Wie alleen kan denken in termen van recht, zal Hem nooit ontmoeten. Hij zal trouwens nooit niemand ontmoeten. Hij zal ten onder gaan, alleen, met zijn pakje rechten in zijn hand.

Het komt er niet op aan, hoeveel van zijn rechten hij zal verworven hebben. Het is ook van geen belang hoeveel van zijn plichten hij zal vervuld hebben. Van belang is of hij zal ontdekt hebben dat zijn leven zegen was en niets anders als liefde kon zijn, indien het zin had. Rechten en plichten hebben alleen zin om plaats te ruimen voor de liefde, want de liefde is de zin van het leven.

Jezus’ leven was liefde en zegen. Hij heeft Zich uit liefde gegeven, Hij is verrezen en naar de Vader gegaan, om ons de Geest te zenden, om ons te leren als kinderen aan eenzelfde tafel te eten, in liefde en onder de zegen van de éne Vader. Zo bereiden Pasen en Hemelvaart en Pinksteren voor op Sacramentsdag, en dit feest van de tafel des Heren bereidt het hemelse feest voor.

Voor wie op rechten en plichten staat zonder eerst in liefde te leven, is er geen hemel, want de hemel is alleen liefde. Wie op aarde liefheeft, komt zijn plichten na en strijdt voor de rechten van zijn broeders. Hij werkt aan een hemel op aarde. Hij schept ruimte voor de “Allerhoogste God”, en schenkt “brood en wijn”, voedsel en drank, zegen, in de Naam van Hem “die de hemel en de aarde gemaakt heeft”. zoals Melchisedek aan Abram schonk, zoals een moeder aan haar kind schenkt, zoals een man aan zijn vrouw schenkt, zoals God aan Melchisedek had geschonken, zoals Hij later door Abraham aan zijn volk schonk, zoals Jezus door de leerlingen aan de menigte schonk, bij de vermenigvuldiging der broden en later en nu in het heilig Sacrament, aan allen die op zijn uitnodiging ingaan. Nergens is hier eerst sprake van rechten en plichten. Hij is telkens eerst liefde, tussen man en vrouw, tussen moeder en kind, tussen God en zijn volk, tussen de koning van Salem en Abram, tussen Jezus, de Apostelen en de menigte.

Er bestaat geen andere sluitende logica tussen de mensen, die beeld zijn van God en tussen God en de mensen, dan die van de liefde. De logica van rechten en plichten gaat op die van de liefde terug en volgt eruit. Alle banden op aarde en de band tussen hemel en aarde zijn heilig Sacrament. Geen brood wordt gebroken en uitgedeeld, geen beker wordt gedronken, die geen teken is van het Brood en de Wijn, het Vlees en het Bloed van de Christus, die hemel en aarde in liefde verbonden heeft. Elk tafelwoord over rechten en plichten moet eindigen met een dronk op de Liefde. Want “de liefde vergaat nimmer”…

versie 3:  …  (1 Korintiërs / Lucas)

Ieder jaar op 11 november verzamelen zich overal in het land mensen voor de dodenherdenking. Ook in ons dorp komen we op de avond van die dag samen, op de binnenplaats van het gemeente​huis. De vlag hangt halfstok. Er klinken woorden van bezin​ning, en na een stille tocht worden er een krans en bloemen gelegd bij het monument van de gesneuvelden.

Die dag herdenken we vol respect hen die gestreden en ge​leden hebben, en gestorven zijn voor onze vrijheid. Het geden​ken van dit verleden heeft alles te maken met heden en toe​komst. Want al wat lijkt op nazidom, rassenhaat en barbaarse dwingelandij, mag nooit meer gebeuren. Daarom heeft dat herdenken van toen alles te maken met de toekomst.

Zo viert ook de kerk vanaf haar begin in wisselende vormen eucharistie. Zo herdenken we het verleden: het laatste avond​maal dat Jezus daags voor zijn lijden en sterven hield. Dat her​denken heeft ook alles te maken met de toekomst. We gedenken Jezus, opdat wij gaan doen zoals Hij. Eucharistie is terugkijken en vooruitzien. Het is zijn gave van oudsher, én opgave voor de toekomst. Wie bij Hem aan tafel gaat, moet willen meewerken aan een betere wereld, aan de komst van Gods koninkrijk.

Lucas vertelt vandaag hoe dat wel, en hoe dat niet moet. Eerst het laatste: hoe het niet moet. ‘Stuur de mensen toch weg’, zeggen de twaalf tegen Jezus. ‘Het wordt al donker, en er is geen eten. Stuur hen weg, zodat ze voor zichzelf kunnen gaan zorgen, zodat ze eten en onderdak vinden’. Zo moet het dus niet: mensen wegsturen. Dat is iets wat Jezus nooit deed: mensen het zelf laten uitzoeken, hen aan hun lot overlaten, hen wegsturen. ‘Geven jullie hun maar te eten’, zegt Hij heel uitdagend. En zij: ‘Maar we hebben maar twee broden en vijf vissen’. Zo moet het ook niet: denken dat wat wij hebben, te weinig is, dat je daarvan niet kunt delen. ‘Met mijn kleine beetje schiet niemand veel op.... ik geef maar niks, want het is maar een druppel op de gloeiende plaat’. Wie zo denkt, werkt niet mee aan de komst van Gods koninkrijk.

Hoe het wel moet, vertelt Lucas ook: ‘Jezus nam de broden en de vis, sloeg zijn ogen ten hemel, en bad’. Bidden voor het eten is danken voor je voedsel, is weten dat je het maar gekregen hebt. Natuurlijk, we hebben ervoor gewerkt, maar de handen en de hersens om te kunnen werken, hebben we toch ook ge​kregen. En dus, net als Hij, bidden en onthouden dat het ge​geven is; dat het niet van ons is, niet van ons alleen; en dus willen delen. Hen die tekortkomen, niet aan hun lot overlaten, wegsturen, en tegen hen zeggen: ‘Ik heb niet genoeg om van te delen; met mijn beetje schiet niemand iets op’.

Gewoon beginnen, leert ons het evangelie, en je zult zien dat anderen volgen, en dat er dan genoeg blijkt voor iedereen. Ster​ker nog: er blijft nog volop over!

Dit wonder van het gedeelde brood is de droom van Jezus, die ook terugkomt in zijn testament, zijn laatste wilsbeschikking, dat laatste gebaar, het teken van die laatste avond: Dit brood en deze beker, gedeeld, ben Ik ten voeten uit, en Ik vraag jullie te doen wat Ik heb voorgedaan: je brood delen is vermenigvuldigen van geluk…

versie 4:  Totdat Hij komt…  (1 Korintiërs)

Het kan ons niet moeilijk vallen ons voor te stellen hoe de mensen die Jezus gekend hebben, de eucharistie hebben gevierd. Voor hen was de herinnering aan de Heer nog zo levend. Zij hadden zijn goedheid gezien en zelfs ondervonden. Die goedheid van de Heer had hen zo geboeid en getroffen dat zij er nog vol van waren. Mensen als Maria Magdalena konden maar over één ding spreken en denken: de goedheid van de Heer. Zij had die ondervonden; zij had ademloos geluisterd toen de Heer haar vele zonden vergaf. Het kon ook niet anders dan dat Petrus, die de Heer had verloochend, maar die van Hem vergiffenis had gekregen, alleen nog maar over die goedheid sprak. Mensen zoals zij hadden nog geen goedgekeurd tafelgebed nodig om tijdens de eucharistie de Heer te gedenken. Zij loofden de goedheid van de Heer met hun eigen woorden, uit hun eigen ervaring. 

Uiteraard waren deze mensen bezeten van een ontzaglijk heimwee naar zijn wederkomst. Zij wisten immers dat Hij verrezen was. Zij wisten ook dat Hij terug zou komen. Hij had het immers zelf gezegd: 'Ik ga heen om voor u een plaats te bereiden, en wanneer Ik een plaats voor u zal hebben bereid, zal Ik tot u komen om u te brengen waar Ik zelf ben'. Zij stonden er als het ware op te wachten. Zij keken naar de deur, want als die openging, zou het wel eens de Heer kunnen zijn.

Wanneer wij eucharistie vieren, doen wij dat ook ter gedachtenis aan Hem. Deze gedachtenis is geen onwerkelijke herinnering: het is geen kwestie alleen van fantasie. Het is een gevulde herinnering. Het is een gedachtenis die gevuld is met de aanwezigheid van de Heer. 

Wij weten hoe in het laatste geschenk dat een dierbare ons gaf, iets van die mens is overgegaan. Die klok op de schoorsteen van vader, die trouwring van moeder, die foto van een broer of zus... ze zijn meer dan een klok, een ring, een foto. Het is iets van die mens.

Werkelijker dan welk voorbeeld ook is de gedachtenis van de Heer in de eucharistie. In deze gedachtenis leeft de verrezene. Hij is er. Maar wij zien als in een beslagen spiegel. Wij proberen die spiegel schoon te vegen. Maar het is net als in een vochtige badkamer: al dat vegen helpt niet. Wij knipperen met onze ogen om scherper te zien. Maar het lukt ons niet. Wij krijgen het niet scherper voor ogen. Hij is er, maar bedekt door het mysterie. En dat stelt ons teleur. Het is er misschien ook de oorzaak van dat wij vaak gedachteloos deze gedachtenis vieren.

Maar wellicht roept de herdenking in ons ook een verwachting op. De verwachting van zijn glorievolle, ongesluierde komst. Want daarvan kunnen wij zeker zijn: er komt een moment waarop wij zijn goedheid zullen zien, tranen wegwissend uit onze ogen, rouw veranderend in vreugde. Met vertrouwen mogen wij uitzien naar het ogenblik waarop wij met Hem mogen eten en drinken in Gods koninkrijk, in het nieuwe Jeruzalem, waar geen nacht meer is, waar de zon niet meer nodig is omdat de Heer zelf ons licht zal zijn.

Deze zekerheid steunt op het feit dat Hij het gezegd heeft. Hij is naar de Vader gegaan, en in het huis van zijn Vader is ruimte voor allen. Hij is erheen gegaan om daar voor ons een plaats te bereiden. Daar mogen wij niet aan twijfelen, hoeven wij niet aan te twijfelen. Daarom vieren wij de eucharistie totdat Hij komt. Dan zien we Hem niet meer vaag als in een beslagen spiegel; dan hoeven wij niet meer met onze ogen te knipperen zoals wij 's nachts doen om op de klok te kunnen kijken.

Wil dit zeggen dat wij passief moeten wachten tot het zo ver is?  Met onze handen in de schoot? Met een bewegingloze mond, die slechts lispelt: 'Kom, Heer Jezus, kom'? Nee, op weg gaan. Ernaartoe. Onder leiding van de Heer, die ons voorgaat als de nieuwe Jozua naar het beloofde land. 

Als wij dus te communie gaan, doen we dat als een pelgrimerend volk, zoeken we steun bij elkaar, en zoeken we de leiding van de Heer. Toekomstverwachting door te bouwen aan die toekomst. Door geen minuut vrede te nemen met de oorlog. Door geen moment ruzie voor lief te nemen. Door zijn goedheid te verkondigen, niet alleen in woorden, maar met de daad. Door het brood te breken voor elkaar. Door de vriendschapsbeker te geven aan elkaar. Dan kan ons gebed zijn: 'Kom, Heer Jezus, kom'. Want dan is zo'n gebed geen leugen…

versie 5:  De brooddeling…  (Lucas) 

Voor wie door de week, of misschien zelfs op zondag zijn inkopen doet, is dit een absurd verhaal. Voor mensen als wij die leven temidden van zelfbediening en eten uit de muur, is dit verhaal nauwelijks meer te volgen. Het staat zo lijn​recht tegenover onze consumptiegewoonten. Het heeft zo weinig te maken met onze wereld. Niets van hoe wij met onze overvloed aan voedsel omgaan, komt erin voor. Niets van wat wij gewoon, leuk, lekker of mooi vinden, is erin herken​baar. Het lijkt een volledige omkering van wat voor ons logisch is.

Want stel nu eens dat je inderdaad met enkele duizenden mensen 's avonds laat op een eenzame plek zou zitten, wat doe je dan? Dan is er toch niets logischer dan dat je die mensen naar huis stuurt. Dan ligt toch niets meer voor de hand dan dat ze voor sluitingstijd nog naar de winkel kunnen? Dan kan iedereen nog even in zijn behoeften voorzien. Want wat moet je anders met al dat volk?

Toch lijkt het erop alsof dit probleem zich ettelijke keren heeft voorgedaan in het gezelschap van Jezus. Het is een van die berichten die je bij alle vier de evangelisten vindt. Soms zelfs dubbel. Berichten die de indruk wekken dat deze rabbi de mensen graag zomaar ergens buiten de bebouwde kom toesprak. Maar dat hij hen zo lang en tot zo laat in de ban van zijn woord had, dat het uit de hand liep. Zijn vrienden wisten zich dan geen hemelse raad hoe ze die mensen weer thuis in hun dorpen moesten krijgen om te kunnen eten. Ja, het is zelfs zo sterk, dat het er verdacht veel op lijkt dat de meester zijn leerlingen met een zekere opzet voor dat probleem plaatste. Alsof hij ze een soort testcase gaf. Een proef op de som. Maar waarvan dan? Het is duidelijk dat het om iets fundamen​teels gaat. Dat deze Jezus hierin de kern ziet van wat hij het geloof in het rijk Gods noemde. Dat het om een punt van geloof gaat waar alles van afhangt. Een alles-of-niets-test. Alsof we alles zullen begrijpen als we dit begrijpen. Dat er namelijk een andere logica bestaat dan de gewone: de goddelijke. Een wijze van denken die wij mensen nauwelijks kunnen volgen, omdat wij altijd uitgaan van ons eigen behoeftepakket. Omdat wij redeneren vanuit die ijzeren wet van het 'IK': iedereen moet eerst maar eens voor zichzelf opkomen! Daarna zijn er nog de anderen! Op die ijzeren logica doet Jezus een frontale aanval. Dat is datgene wat ook van de icoon van Roebljev uitstraalt: delen, gemeenschap. Dat was de goddelijke logica waarvan rabbi Jezus de sleutel had. Een sleutel die hij had meegekregen vanuit zijn joodse opvoeding. Hij kende die eerste lezing van vandaag, waarin Abraham deelt met de koning van Salem: Melchisedek. Hij ken​de de geschiedenis van het manna dat de Israëlieten bij hun uittocht in de woes​tijn vonden. Hij wist ook wat er ten diepste mee bedoeld was. Maar hij ging het ook werkelijk vervullen. Wie durfde Hem daarin te volgen?

Gelukkig zijn er altijd mensen geweest die het hebben gedurfd. Mensen die de sleutel ook echt gebruikten. Ze kunnen van voor of na Jezus zijn. Bij ons heten ze: Franciscus of Teresa. Romero of Pater Damiaan. Maar natuurlijk zijn er veel meer die wij niet kennen. Zo zal ook bakker Steens wel onbekend zijn. De sire​nes loeiden bij het bombardement op Rotterdam in mei 1940, toen hij zijn brood stond te bakken. Ineens ging hij iets doen wat volkomen onlogisch was: toen hij de ellende zag waarin zijn stadgenoten werden gedompeld, begon hij zijn brood uit te delen in plaats van het te verkopen. Dat heeft hij gedaan en velen gered. En zo zal het ook gegaan zijn in Hiroshima of Sarajewo. Want het vreemde is, dat de meeste mensen die sleutel wel kennen, maar hem pas hanteren als ze werkelijk wakker worden. Zou dat een soort dronkenschap van ons zijn? Dronken van onszelf, waardoor we met de sleutel in de hand het sleutelgat niet kunnen vinden?

Het is van grote waarde dat ook vandaag nog die testcase van Jezus door ons wordt begrepen: Geven jullie hun maar te eten, zegt hij. Ja, dat moet de leerlin​gen wel geschokt hebben. Maar in hem moet die liefde van de Eeuwige die zichzelf geeft als een hevig vuur hebben gebrand. Want we weten allemaal hoe hij dit vlak voor zijn dood nog aan zijn leerlingen als opdracht gaf. Deel altijd met elkaar wat je hebt. Geef jezelf, want 'ieder voor zich en God voor ons allen' is een leugen. Als iedereen zijn brood deelt dat hij bij zich heeft, is er genoeg. Kijk maar, ik doe het je voor. Hoe diep moet die eerste en belangrijkste waar​heid van geloof in hem hebben geleefd. Het moet ook de leerlingen zo diep heb​ben geraakt, dat ze het nooit meer konden vergeten. Er wordt immers verteld dat ze in het begin hun meester herkenden in het breken van het brood. En telkens als ze deze goddelijke gastvrijheid aan elkaar herhaalden wisten ze zeker dat hij in hun midden was.

Hoe dit geloofsgeheim hier in dit evangelie tot een mirakel is uitgegroeid, is een ander verhaal. Maar laten we ons niet vergissen. Wat hier staat, is geen tovena​rij. Delen met elkaar en daar samen rijk mee zijn, is een mirakel dat wij alle​maal kunnen herhalen. Dat er niemand weg hoeft en dat er niemand aan zijn lot overgelaten hoeft te worden, is voorgoed een van de eerste lessen in ons leer​huis. Misschien wordt ons geloof nog ooit eens zo sterk. Maar misschien is de grootste kracht van dit schriftwoord wel dat het ook voor onze wereld na twintig eeuwen de sleutel van behoud is Want zou het niet de redding van de schepping zijn als we zo eenvoudig en eerlijk met elkaar deelden. Mogen wij daar vandaag in geloof naartoe groeien…

versie 6:  De tafel der armen…  (Genesis / 1 Korintiërs / Lucas)

In veel parochies wordt in deze tijd de Eerste Communie gevierd. De manier waar​op we nu omgaan met de 'communie' is heel anders dan vroeger. Ik herinner me hoe ik, manneke van zeven, heel opgewonden was. Ik zou cadeautjes krijgen, maar heel andere dan op mijn verjaardag: een rozenkrans, een kerkboekje, een kinder​bijbel of wijwaterbakje; en van de pastoor een herinneringsplaat, die kon je later inlijsten. Geen geld, dat was er toen nog niet bij. Voorafgaand aan de Communie moest je biechten. En vanaf twaalf uur 's nachts mocht je absoluut niets meer eten of drinken. Zelfs bij het tanden poetsen moest je goed opletten dat geen druppel de verkeerde kant opging. Het ter communie gaan zelf was een plechtige ceremonie. Van tevoren werd hierop lang geoefend, zodat alles precies gelijk ging op het belle​tje van de zuster of juffrouw. Tegelijk knielen, opstaan, handen vouwen. En een kwartier nabidden, niet wiebelen, niet rondkijken, nee: met Jezus praten.

Wat een verschil met nu! In de zestiger jaren is er veel veranderd. Zo wordt de hos​tie niet meer op de tong gelegd, maar in de hand gegeven. Het magisch denken rond het 'Allerheiligste' werd doorbroken. Waarom zou de hand minder heilig zijn dan de tong? Trouwens, elkaar voedsel in de mond geven, dat doe je bij baby's en zuigelingen; volwassen mensen geven elkaar eten in de hand, in de open hand. Een gebaar van weerloosheid, openheid en overgave. Het tegendeel van de hand die zich balt en beukt en de ander baas wil zijn. Ik Iaat de binnenkant van mijn hand zien, het kwetsbaarste van mij zelf en niets is daarin, geen wapen, geen pretentie, geen macht. Die vragende hand houd ik op om te ontvangen. Mijn harnas heb ik afgelegd, ik ben toegankelijk geworden. Wat kunnen we elkaar beter reiken dan een open hand? In die open hand ontvangen wij brood, waarvan wij zeggen: dit is het leven van Jezus, zijn verleden, zijn heden en toekomst. Dat brood is het leven van de mens, zoals het geleefd moet worden. Het is zijn hele rijkdom en tegelijk zo schamel, want er is nog zoveel dat niet gedeeld kan worden.

Wij zijn maar mensen. Bij dat geven en ontvangen zouden we elkaar eigenlijk moe​ten aankijken en in de ogen zien. Dat is geen eenvoudige zaak, want schuchterheid is niemand vreemd. Maar als we iets met elkaar willen, Hem achterna, dan kan die open blik heel dienstig zijn: 'kijk maar in mijn ogen, zoals ik kijk naar jou.'

Het brood, dat wij elkaar reiken, de gestalte, het lichaam van Jezus staat op de tafel, die het middelpunt is van onze gemeenschap. Ook die tafel heeft een lange geschiedenis. Zij staat er vanaf den beginne, vanaf Abraham, die haar dekte voor zijn goddelijke bezoek. En veel later dekte Jezus hem voor de vijfduizend en voor zijn leerlingen op de laatste avond. En na zijn verrijzenis voor die twee van Emmaüs. Ook die tafel hoort bij de gestalte van Jezus onder ons. Van Hem hebben wij geleerd dat onze traditie een traditie is van tafelen, van eten en drinken. God neemt hier mensengestalte aan. In Jezus is Hij gastheer, maar tegelijk ook gast, want Hij vereenzelvigt zich met de arme en vergeten mens, die zijn hand ophoudt en vraagt gast te mogen zijn aan onze tafel.

Mag ik u tenslotte herinneren aan het visioen in de hemel, dat Johannes beschrijft in het boek Openbaring. Ook daar staat een tafel en erop een lam dat geslacht, maar toch levend is, want 'de dood zal niet meer zijn.' En rondom die tafel bevin​den zich alle armen, weerlozen, onschuldigen, vertrapten, in witte kleren. Daar komen wij thuis, samen met hen, genodigd aan het bruiloftsmaal van het Lam. Wie honger en dorst heeft, neme van het brood des levens. Dat kan vandaag al en mag duren tot in eeuwigheid… 

versie 7:  Het lichaam van Christus… 

In een van zijn laatste encyclieken, Sollicitudo Rei Socialis (december 1987), schrijft Johannes Paulus II over iets dat we alle​maal weten. Hij schrijft namelijk in paragraaf 38 dat er een dringende behoefte is om onze houdingen in het ‘geeste​lijke’ leven te wijzigen. Maar misschien bedoelt hij zijn brieven vooral voor bisschoppen, die dat nog niet weten. 

De wijzigingen die wij in onze relaties ten opzichte van onszelf, de naaste, de gehele mensheid en zelfs ten opzichte van de ons omringende natuur aangebracht hebben, vallen het meest op waar het gaat over kernzaken en oersymbolen. In de lezingen van dit weekend gedenken we de manier waarop Jezus van Nazaret een van die oersymbolen inhoud gaf. Een symbool zo eenvoudig dat iedereen het - in welke cultuur dan ook - onmiddellijk kan herkennen. 

Het gaat over de gemeenschap die ontstaat als je iemand vraagt met je te eten en te drinken. Melchisedek breekt zijn brood en drinkt zijn wijn met Abraham, Jezus doet dat tijdens zijn laatste avondmaal met een groep van zijn volgelingen; en samen met de leerlingen houdt hij maaltijd met een menigte van ‘vijfduizend mannen’. Zoals dat gewoonlijk gaat, worden in alle drie gevallen de eters en drinkers met elkaar verbonden, zij het op verschillende manieren. Melchi​sedek en Abraham sluiten een verbond; de 5.013 voelen zich met elkaar verbonden; en bij het laatste avondmaal worden de woorden lichaam en bloed gebruikt om die verbonden​heid aan te duiden. In een van de eerste, zo niet de eerste, reflecties op dat paasmaal schrijft Paulus later aan de christenen van Efeze: ‘Er is één lichaam en één geest!’ (Ef. 4,1). Dat lichaam en dat bloed van Christus zijn in de loop der jaren op heel verschillende manieren door ons beleefd. Er waren de aanbiddingen tijdens het veertiguren​gebed, de ontelbare heilige uren voor het tabernakel, en de uren van eucharistisch vasten voor de communie. Ik herinner me nog de prachtige sacramentsprocessies in de katholieke gemeente ‘s-Heerenberg in de Achterhoek. Triomfantelijk werd zijn lichaam rondgedragen, begeleid door de fanfare, het harmo​niekorps en al de plaatselijke koren. De hele gemeenschap liep uit om Jezus Christus te vergezellen bij zijn rondgang. Dagen van te voren waren er ingewikkelde tapijten uitgelegd van bloemen en gekleurd zaagsel. Alle vlaggen hingen uit. 

Of onze interpretaties veranderd zijn! In de zestiger jaren waren er disputen rond het boek van de kapucijner pater Luchesius Smits over de transsubstantiatie. Nieuwe termen werden uitgevon​den om al de verschuivingen te dekken. Maar doordat onze eigen ervaringen met onszelf verander​den, verschoof dit alles. De eigen lichamelijkheid is voor velen iets anders gaan betekenen. Natuurlijk zijn we ook nu nog bijna steeds zozeer met onszelf bezig dat we zelden aandacht besteden aan iemand of iets anders. We zijn allemaal een God in het diepst van onze gedachten. Het was juist vanuit zo’n individualiserend standpunt dat we Jezus en zijn lichaam in ons midden plaatsten en aanbaden in een met diamanten en andere erfstukken overversierde monstrans. Maar nu zijn we ons meer en meer bewust geworden, dat we ook op andere manieren in de wereld en bij de ander aanwe​zig zijn. Geconfronteerd met een kunstwerk, een prachtig landschap, met een ander, komt het voor dat we gegrepen worden door iets groters dan wijzelf zijn. We kennen dat allemaal. Geliefden en mystiek-geraakten ‘smelten’ samen met hun omgeving. Jezus sprak over zoiets toen hij bij dat laatste avondmaal over zijn lichaam en bloed sprak. Wat was zijn lichaam toen? Hij maakt dat duidelijk als hij plotse​ling opstaat, zijn bovenkleed aflegt, een schort ombindt, en hun de voeten wast. Iemand die zoiets doet is niet langer het middelpunt van zijn eigen leven; dat centrum zijn zij van wie hij de voeten wast. Een gebaar van liefde, van samenhoren, van samen één lichaam vormen. 

Paulus begrijpt dat als hij het woord lichaam (soma) nu eens gebruikt voor een individueel lichaam en dan weer voor iets dat aan ons gemeenschappelijk is, het lichaam van Christus, de verloste schepping. We zijn en blijven ons eigen lichaam, maar niet alleen het lichaam dat we vaak denken te zijn. Samen vormen we zijn en ons lichaam… 

versie 8:  … 
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