Tweede zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  De verscheidenheid van onze gaven…  (1 Korintiërs) 

De verscheidenheid van onze gaven: voor dit thema kan je bij niemand beter terecht dan Paulus.  Elders spreekt hij over een lichaam: elk orgaan voelt en vult het andere aan.  Zo vormen we samen één lichaam.  Maar dat staat dus, zoals gezegd, op een andere plaats.

Vandaag spreekt hij over de Geest en de verscheidenheid van de gaven.  Met als dubbel sleutelwoord: als het maar van de Geest komt en het welzijn dient van allen.

Ik stel me voor, dat Paulus dit niet geschreven heeft op een kamer, voor een wit blad.  En dat hij dan, na lang nadenken, hoge theologie heeft gepleegd.  Deze brief heeft hij geschreven op straat, met zijn neus op enkele feiten, met in zijn oren de ruzies en harde discussies van zijn dierbare gelovigen.  Ze hadden het Pinkster​wonder blijkbaar nog niet verstaan.  Ze riepen ieder voor zich: ik heb de Geest, zoals ik het doe en zo alleen, is het juist.  Ik dien de armen, zodus.  Ik doop in de naam van Jezus, zodus.  En zo riep iedereen voor zijn eigen bedrijf.  Babel was er terug.  Korinte dreigde opnieuw de oude Babbelstad te worden, met hoog en laag, met een high church en een low church!

Daartegen reageert Paulus.  Hij had Pinksteren begrepen: verschillende talen spreken en toch elkaar verstaan.  Hij wist wel, dat dit een moeilijke kunst is maar dat het niet anders kan en… dat het onder christenen niet anders mag.  Want zonder deze symfonie van vele instrumenten is er geen muziek.  Zonder verschillende stemmen is er geen koor.  Paulus houdt niet van solisten, die allemaal menen een koor op zich te zijn.

Natuurlijk is dit een pleidooi voor aanvaarding van degenen die de kleinste bijdrage leveren, van degenen die geen conservatorium of geen hoger instituut voor theologie hebben gevolgd.  Het is een pleidooi voor die 'maar' materiële diensten bewijzen, die 'maar' de stoelen klaarzetten: het keukenpersoneel in elke parochie, in elke gemeenschap.

Als iedereen nu eens zou aanvaarden, dat de grote spreker iets belangrijks doet, dat de kleine zwijger iets even belangrijks doet…  Dan zou het Rijk Gods onder ons verschenen zijn.  Dan zou de Geest herkenbaar worden, want Hij waait in alle richtingen, naar boven en naar beneden, naar links en naar rechts.  Als Hij maar in één richting mag blazen, dan zitten we fout.  Gods Geest ken geen éénrichtings​verkeer.  Hij is bezorgd om het welzijn van allen.  En daarvoor is iedere mens goed genoeg.

We weten het wel: als in het bos alleen de mooiste vogels zingen, is het lied niet mooi.

In Korinte waren er veel mooie vogels!…

versie 2:  Het uur…  (Johannes) 

Jezus zegt: 'Mijn uur is nog niet gekomen'.  Wat betekent Hij met dat 'uur', en wanneer is zijn 'uur' gekomen?  Als je het evangelie van Johannes verder doorbladert, vind je het antwoord.  Dan zegt Jezus: 'Het uur is gekomen dat de Mensenzoon verheerlijkt wordt'.  Maar dan volgt er zo iets merkwaardigs, dat je er koud van wordt.  Dan zegt Jezus: 'Als de graankorrel niet in de aarde valt en sterft, blijft hij alleen, maar als hij sterft brengt hij veel vrucht voort'.

Wat gebeurt er dan precies in dat uur?  In ieder geval komt er water aan te pas, net als op de bruiloft van Kana.  Water voor de joodse reinigingswetten.  Want Jezus, die wist dat zijn uur gekomen was, nam een teil water, en ging de voeten van zijn leerlingen wassen.  Hij werd een slaaf.  Hij vernederde zich ten diepste.  Want volgens de joodse wet hoefde een joodse slaaf dit niet te doen; alleen een heidense slaaf moest dit doen.  Maar daarom heeft God Hem hoog verheven, en Hem een naam gegeven boven alle namen.  Na drie dagen verrijst Hij in heerlijkheid.  Dat is het resultaat van dat uur van Jezus, waarin Hij zich vernederde, waarin Hij zich vernederde tot de dood aan het kruis.

En dit resultaat wordt zichtbaar op de bruiloft van Kana.  Johannes ziet daar reeds de verrijzenis in het verschiet.  Hij ziet de overvloed van de verrijzenis: zes kruiken met een inhoud van honderd liter.  Bijna negenhonderd flessen.  Een overvloed in kwantiteit.  Maar ook een overvloed in kwaliteit: 'Gij hebt de beste wijn tot nu toe bewaard'.

Zo centraal staat de verrijzenis in het christendom.  Met alle twijfels die wij hebben, kunnen wij er niet aan twijfelen.  De verrijzenis werpt al  zijn schaduw vooruit.  Want hoewel Jezus' uur nog niet gekomen was ligt het resultaat van dat uur al in die zes stenen kruiken.  Overvloed in kwantiteit en kwaliteit.

Wat betekent dit nu voor ons?  Elke graankorrel, die niet in de aarde valt en sterft, blijft alleen.  Maar als hij in de aarde valt en sterft, brengt hij veel vrucht voort.  Of vrij vertaald: als wij in de put zitten; als wij worden vernederd; als wij het niet meer zien zitten; zelfs als we moeten sterven; moeten we goed weten: dat is nooit het einde.  Het einde is: eindeloze heerlijkheid, een heerlijkheid in kwantiteit en kwaliteit…

versie 3:  … 

Wat door engelen en in dromen van Godswege gezonden, wonder over het Kind Jezus geprofeteerd was, wat in de vinding in de tempel en bij het doopsel van Jezus in de Jordaan door Lucas in zijn verhaal was opengetrokken, wordt nu ook door Johannes bekend​gemaakt.  Ook hij begint zijn evangelie met dadelijk te zeggen wie Jezus is: 'Zo maakte Jezus te Kana in Galilea een begin met de tekenen en openbaarde zijn heerlijkheid'.  Vlak voor het verhaal van de bruiloft van Kana had hij geschreven: 'Gij zult de hemel open zien en de engelen Gods zien opstijgen en neerdalen in dienst van de Mensenzoon'.  We horen Lucas nog vertellen: 'Terwijl Jezus na zijn doop in gebed was, geschiedde het dat de hemel openging en de heilige Geest over Hem neerdaalde'.

De evangelisten kunnen niet buiten de wonderen.  Ze moeten blijkbaar over open hemelen en engelen en dromen en profetieën schrijven als ze willen zeggen wie Jezus is, welke man ze gezien hebben, over welke mens ze de eerste christenen hoorden spreken en getuigen, wei het is die ze zelf in hun gebed aanbidden, wie ze zelf verbaasd en verbijsterd volgen, wie het is die hun leven grondig veranderd heeft.

Onderling verschillen ze van elkaar, anders zijn de leerlingen die ze gehoord hebben, de eerste christenen zijn Joods en Grieks, ver uiteen liggen de synagogen waar ze preken, arm en rijk zijn de huizen waar ze welkom zijn, maar als ze over Hem spreken, als ze over Jezus van Nazaret schrijven, als ze vastleggen wat ze vernomen hebben, als ze in eigen stijl en kleur, met eigen accenten en nadrukken elk hun synthese maken van het leven van de nu verrezen Christus, groeit de eenheid van hun vier verhalen en schittert in de gezichten van de vier het gelaat van de Ene, die alles nieuw maakte en die door hun verhalen en de heilige Geest verder alles vernieuwt waar Hij komt, door de prediking die zijn genade inspireert.

Het gelaat van de Ene schittert in de vier en wordt vandaag geopenbaard in Johannes.  Het is het gelaat van God zelf.  'Wie Mij ziet, ziet de Vader', zal Jezus later zeggen aan Filippus.  'Wanneer zal ik uw aanschijn zien', smeekt de psalmist.  Wanneer Jezus optreedt, honderden jaren later, wanneer de Messiasverwachting vervuld wordt, wordt ook de vraag van de psalmist beantwoord en wordt zijn gebed verhoord.  'Hij openbaarde zijn heerlijkheid'.

Het is de heerlijkheid Gods die zich in de woestijn aan Israël openbaarde, in lichtende wolk en vuurkolom, die tussen de cherubs van de ark troonde, in de tempel waar de mensen kwamen bidden.  Gods heerlijkheid is zijn voelbare aanwezigheid, zijn bescherming voor de toekomst, zijn genade voor nu, zijn memoriaal dat herinnert aan zijn tussenkomsten in het verleden, Israëls heerlijke zekerheid dat Hij er is.

Wanneer Jezus zijn heerlijkheid openbaart, is God onder zijn volk aanwezig in Hem.  Het is 'zulk een heerlijkheid als de Enig​geborene van de Vader ontvangt', schrijft Johannes is zijn voorwoord.  Wanneer 'zijn leerlingen in Hem geloofden', geloofden ze in God.  Wanneer Jezus 'te Kana in Galilea een begin met de tekenen maakte', begon God met Hem een nieuwe periode, die herinnerde aan de tekenen die Mozes en Aäron verricht hadden, toen Israël uit Egypte bevrijd werd.  'Zijn leerlingen geloofden in Hem' zoals 'het volk' dat in slavernij leefde, 'geloofde'.  Jezus' 'uur' was nog niet gekomen, maar door Kana werd het aangekondigd: de 'tekenen' waren begonnen.  De bevrijding was nabij.  De overvloed aan 'goede wijn' was het eerste teken.

De wonderen en tekenen zijn er nog steeds.  De eenvoudigen zien ze, zij die de risico's lopen van mislukte bruiloften, waar het aan wijn kan ontbreken.  Wanneer hun gebed een bescheiden opmerking wordt: 'Ze hebben geen wijn meer', horen ze en weten ze dat het uur komt.  Voor hen, dit jaar van tekenen en wonderen…

versie 4:  …  (1 Korintiërs / Johannes)

Wanneer we iets te vieren hebben, een jubileum, een belang​rijke verjaardag, een bruiloft, dan overleggen we soms langdurig wie we nu wel, en wie niet zullen vragen.  Wij zijn bij hen indertijd ook geweest, dus nu moeten wij hen ook vragen.  En van die en die hebben we toen ook niks gehoord, dus die hoeven wij nu ook geen kaart te sturen.  Haar wel, want zij is ons petekind, en hem niet, want dan krijg je maar scheve gezichten…  En de eigenaar van het feest​zaaltje krijgt het precieze aantal door: drieënveertig, onszelf meegerekend.

De cultuur en de tijd waarin de bruiloft van Kana werd gevierd, is een heel andere. Zo'n feest duurde daar zeven dagen.  Uitnodigingen werden er niet gestuurd, want iedereen was welkom.  Een feest was daar en toen geen onderonsje van een select gezelschap.  Die gastvrijheid van toen tref je nu nog aan in sommige culturen.  Iedereen kan in- en uitlopen.  En zo kwam het waar​schijnlijk dat Jezus daar ook was met zijn leerlingen.

Maar als iedereen welkom is en mag meedoen, is het ook geen wonder dat de wijn opraakt.

Bijna vanzelfsprekend denk je daarbij aan allerlei mensen uit zulke gastvrije culturen, die hier gekomen zijn toen het ons goed uitkwam, of aan mensen die vanwege hun levens- of geloofs​overtuiging hebben moeten vluchten, of uit pure armoede hier hun heil hebben gezocht.  Dan blijkt onze gastvrijheid maar mond​jesmaat.  Hun aanwezigheid wordt door te veel mensen als een last gezien.  'Geen moskeeën of islamitische scholen bij ons', hoor je soms ook christenen zeggen, terwijl wijzelf overal in Afrika katholieke kerken en scholen hebben gebouwd.  Ik las over een oosterse monnik, die alle gasten binnenliet met de woorden: 'Wees welkom in uw eigen huis'.  Dat tekende zijn gastvrijheid.

Op zo'n gastvrije bruiloft dus 'maakte Jezus', aldus Johannes, 'een begin met de tekenen, en openbaarde Hij zijn heerlijkheid'.  Met dat teken laat Jezus zien wie Hij is: degene die van Godswege het leven voor iedereen tot een feest wil maken.

Meer dan eens hebben de profeten van het Oude Testament de relatie tussen God en zijn volk vergeleken met een huwelijk.  De joodse gelovige zag God als de bruidegom, en het volk Israël als zijn bruid.  Dat beeld is door de eerste christenen, die van joodse komaf waren, overgenomen; zij zagen Christus als de bruidegom, gehuwd met zijn bruid, de jonge kerkgemeenschap, het nieuwe Israël.

En de vraag die we ons vandaag kunnen stellen, is deze: Is onze kerk in Gods ogen een bruid om van te houden, of hebben we het verbruid, hebben we de liefde laten verwateren, en is de wijn op, en het feest voorbij? Soms wel, en soms ook niet.

De kerk is een bruid om van te houden als ze zich laat zien zoals Paulus aan de kerk van Korinte schrijft: veelvormig, veel​kleurig, verschillend van gaven en talenten, gastvrij voor iedereen, allen bezield door dezelfde Geest.  Die kerk is echter een trouweloze bruid als ze de verschillende gaven niet waardeert, als de Geest gereserveerd wordt voor enkelen, als er geen gastvrijheid heerst.

Hij die op de bruiloft van Kana liet zien dat Hij het leven tot een feest wilde maken, heeft ons allemaal nodig – ieder met haar of zijn gaven – om dat werkelijkheid te laten worden…

versie 5:  Overvloed van vreugde…  (Johannes) 

Misschien hebt u er nooit erg bij stilgestaan maar dit wonder van Kana is een heel uitzonderlijk wonder. Waar Jezus helpt gaat het anders altijd om een werkelijke menselijke nood. Denk aan een blinde, een lamme, een zieke, maar hier gaat het eigenlijk om een gewoon dagelijks voorval: de wijn raakt op en Jezus doet dan een wonder om de feeststemming niet te bederven. Eigenlijk is dat toch een luxewonder. En Jezus doet niet alleen wat strikt noodza​kelijk is, maar Hij bewerkt een wonder van overvloed. Zeshonderd liter van de beste wijn. Je mag er niet aan denken hoe er die tafel en die zaal uitgezien zullen hebben, toen die lading opge​dronken was.

Dat wij op zo een beschrijving niet hoeven in te gaan toont al aan, dat de eigenlijke zin van dit wonder achter de oppervlakte te zoe​ken is.

Bij Johannes is een wonder op de eerste plaats een teken dat ons duidelijk maakt wie Jezus is en wat Hij voor ons kan betekenen. Zo spreekt Johannes van de broodvermenigvuldiging en wijst er dan op dat Jezus het brood uit de hemel is. Zo spreekt hij van de genezing van de blinde om duidelijk te maken dat Jezus het licht van de wereld is. Zo wil hij met dit eerste wonder van Jezus duide​lijk maken waarin de verlossing bestaat die Jezus ons is komen brengen. Wijn is in het Oude Testament altijd het teken geweest van de vreugde. ‘Dan druipen de bergen van wijn’, zegt de profeet Amos om de tijd van de verlossing aan te kondigen. Die verlossing is door Christus gekomen, wil de evangelist ons zeggen: ‘Van zijn volheid hebben wij allen ontvangen, genade op genade’. Deze overvloed aan wijn is het teken van de volheid van het heil, die ons in de persoon van Jezus geschonken wordt. Al het voorafgaande is zo smakeloos als het water dat voor de reiniging volgens de wet in de kruiken stond. De wet werd door Mozes gegeven, de genade en de waarheid zijn wij deel​achtig geworden door Jezus. En het gaat niet alleen om een kwantitatieve overvloed, maar nog veel meer over de kwaliteit. Door Jezus wordt de echte wijn opgediend die het hart van de mens verblijden kan, opdat zijn vreugde in ons volkomen mag zijn. Jezus is immers gekomen opdat wij mogen le​ven en leven mogen bezitten in overvloed. Het geloven in Jezus is als een bruiloftsfeest, een feest dat nooit zal verwateren. Sinds die dag van Kana is Jezus in staat het water van het menselijk geluk te veranderen in de kostbare wijn van zijn altijddurend verbond.

Het handelen van de Heer draagt volgens Johannes altijd het ken​merk van de overvloed. Hier een overvloed aan wijn, zeshonderd liter, daar een overvloed aan brood, twaalf volle korven die over​gebleven waren, of elders een overvloed aan vis, zodat de netten dreigden te scheuren.

In elke eucharistieviering schenkt de Heer ons weer de beste wijn, die Hij tot nu toe bewaard heeft. Zoals Maria zouden wij een waakzaam oog en een liefdevol hart moeten bezitten om heel de nood van de wereld aan Jezus toe te vertrouwen: Heer, ziet Gij niet hoe de liefde onder de mensen verwatert? hoe de trouw ver​watert? hoe het geloof verwatert?

Telkens als wij samen met de Heer de eucharistie vieren, zal het wonder van Kana zich herhalen en schenkt Jezus ons de kostbare wijn van zijn liefde, die alle mensen wil samenbrengen bij een feestmaal. Vanuit het uitzicht op het bruiloftsmaal, dat geen einde zal hebben, kan in deze eucharistieviering de vreugde van Jezus in ons overstromen, zal Hij ons zijn Geest schenken, vinden wij de kracht om elke dag te doen, wat Hij ons zeggen zal…

versie 6:  Ze hebben geen wijn meer…  (Johannes) 

Johannes noemt dit wonder een teken. Een teken ver​wijst steeds naar iets anders, men moet leren zien achter het teken. Zo gaat het hier niet om het veranderen van water in wijn. Dit teken is een ode aan de vreugde; het wil ons duidelijk maken wat Jezus voor ons betekent en waartoe Hij op aarde is gekomen. Het gaat hier om de vreugde en de saamhorigheid die Jezus aan alle mensen brengen wil. De wijn is het symbool van de vreugde. Jezus wil vreugde brengen onder de mensen. Bij het laatste avondmaal zegt Hij: "Ik zou willen dat mijn vreug​de in u volkomen wordt." Johannes wil ons Jezus doen kennen als iemand die vreugde wil geven en wel in over​vloed. Waar Jezus is, daar is de vreugde. Daarom heeft dit teken voor ons een zeer actuele betekenis. Wij ervaren het zelf elke dag. Mensen blijven eenzaam, iedereen gaat stom zijn weg, burenhulp bestaat bijna niet meer, nie​mand heeft tijd voor de anderen en zo ontstaat er angst en kan het feest niet doorgaan. De relaties verwateren tegenwoordig zo vlug, zij hebben geen wijn, geen vreug​de meer. Men hoort zo dikwijls de klacht: er is geen vriendschap meer onder de mensen. Maria leert ons vandaag, als oerbeeld van de Kerk, welke opgave wij hebben in dit uur. Maria is zo attent voor de mensen en zij erkent direct de nood en de armoede op deze bruiloft. Zij gaat naar Jezus, zij schrijft Hem niet voor wat Hij zou moeten doen, waarschijnlijk weet zij zelf ook geen oplos​sing, zij doet alleen de vaststelling: "ze hebben geen wijn meer". Zij geeft haar zorg verder aan Jezus en zij is zo zeker van Jezus dat zij aan de knechten zegt: “doet maar alles wat Hij u zeggen zal”. Als gelovige christenen is het ook onze eerste opgave een open oog en oor te hebben voor de nood van de mensen rondom ons, om die dan vertrouwvol in de handen van Jezus te leggen. Gods liefde voor de mensen is toch onherroepelijk sinds Hij voor ons gestorven is, Hij blijft altijd met ons bezig, al kunnen wij dat vaak alleen achteraf zien. Maar Jezus zal dat niet alleen doen. Het is opvallend dat Jezus altijd eerst een bijdrage van de mensen vraagt. Bij de broodver​menigvuldiging moet eerst een kind Hem een paar brood​jes geven; na de wonderbare visvangst moest Petrus eerst iets halen van de vis die hij zo juist gevangen had en hier moesten de knechten eerst de kruiken vullen met water. Als wij eerst samen lief en leed met elkander willen delen, als wij goedheid en geborgenheid schenken aan hen die door het leven zijn gekwetst, dan kan Jezus alles wat bij ons nog aards en onvolmaakt is omvormen tot iets goddelijks. Waar wij bereid zijn de vreugde van het leven samen te delen, daar kan uit angst vertrouwen, uit moedeloosheid weer nieuwe hoop groeien. Wie echt gelooft in de werking van de Geest zal ook nu nog won​deren zien: onverschilligheid kan omslaan in enthousiasme, ontgoocheling veranderen in vreugde, en water van onverschilligheid verandert dan in wijn van vriendschap. Bij een gelovige gebeurt een groter wonder dan de veran​dering van water in wijn, wij mogen nu reeds delen in het goddelijk leven van de Heer. In de H. Eucharistie bewaart Jezus voor ons de beste wijn, die onze grauwe alledaagse dag kan omvormen tot een feestmaal van overvloeiende vreugde. Want waar wij in Jezus naam het brood van lief en leed delen en de kelk van het lijden samen drinken, daar ontstaat de echte vreugde, die niemand ons ont​nemen kan…

versie 7:  Gewoon anders…  (Johannes) 

Wijn die opraakt tijdens een bruiloft. Dat kan haast niets anders betekenen dan een feest dat als een nachtkaars uitgaat. Een hooggestemde verwachting die uitloopt op een fiasco. Dat is voor de betrokkenen bijzonder pijnlijk, en bescha​mend. Toch is dit een ervaring die in het leven van veel mensen herkenbaar is. Hoe dikwijls is wat voor ons als een feest begon niet verkild tot leegte, verveling en twijfel?

Johannes vertelt ons vandaag dat juist in die verkillende wereld de weg van Je​zus een nieuw begin is. Laten we eens nauwkeurig beschouwen hoe zijn evange​lie dat in beeld brengt.

Dit schriftverhaal zal ons weinig zeggen als we bet lezen alsof daar in Kana ooit een scheikundig mirakel plaatsvond, verricht door een wonderdoener uit de oud​heid. Zo wil Johannes het niet, Niet voor niets doet bij moeite ons omstandig te vertellen wie er naast Jezus bij deze gebeurtenis betrokken waren. Alles begint bij een ander die de nood van bet bruidspaar ziet. Het is niet toevallig dat Johannes deze rol juist aan Maria doet toekomen. Vrouwen hadden ook toen al betere agenda’s voor de nood van anderen dan mannen; praktischer en directer. Zo heeft Maria met haar intuïtie onmiddellijk gezien boe pijnlijk bet zal zijn als de wijnvoorraad op is. De vreugde van mensen die hun huwelijk sluiten, wordt door de wijn gesymboliseerd. Terloops heeft ze wellicht Jezus aangestoten omdat ze weet dat ook bij niet zal kunnen aanzien dat de mooiste dag in bet leven van deze twee mensen mislukt. ‘Ze hebben geen wijn meer’. Daarmee geeft ze pre​cies die beslissende voorzet waarop Jezus wel moet reageren. Want bij is nu eenmaal zo iemand die niet kan toekijken bij de ellende van de ander. Waar mensen de moed verliezen, geen fiducie meer in het feest van hun leven hebben, kan hij niet passief blijven.

Het vreemde is nu dat het lijkt alsof die opmerking van Maria Jezus niet zo goed uitkomt. Het lijkt wel of het hem moeite kost zo direct tot handelen over te gaan als zijn moeder eigenlijk zou willen. Wat is er eigenlijk mis? De clou is dat er geen misverstand mag ontstaan. Wat bier beschreven wordt, is geen mirakel door een goddelijke solist. Het is niet Jezus’ bedoeling ons een staaltje toverkunst te laten zien. Als hij zich om mensen bekommert, gaat dat niet zonder ben. Zo werkt dat niet in Gods agenda. Vandaar dat de lucht pas opklaart als Maria het personeel erbij betrekt door te zeggen: ‘Doe maar wat bij jullie zal zeggen’.

Want daarom gaat het. Wat er daarna gebeurt is geen solo van een tovenaar. Integendeel, het is bijna andersom. Het is niets dan huis-, tuin- en keukenwerk. Alles wat er gebeurt, gaat in samenspel met wie en wat daar is. En dan liefst het meest alledaagse. Die zes lege kruiken die daar stonden, waren gewoon voor de afwas bedoeld. Zij zijn bedoeld om op de dag na bet feest voor de reinigingsriten gebruikt te worden. Maar nu blijken ze ineens nodig voor de beste uren van de bruiloft. En dan dat personeel, slaven waarschijnlijk. Mensen die 600 liter water moeten sjouwen. Simpeler kan niet. Maar wat ze doen is onmisbaar. Wat ben anders nauwelijks voldoening schenkt, wordt een feest. Zij doen wat Jezus zegt: ‘Vul de kruiken met water’. Zij doen het, als hij zegt; ‘Schep er wat uit’. Zij doen het als hij opdracht geeft: ‘Breng het naar de tafelmeester’. Heel de veran​dering van water in wijn loopt via gewoon menselijk handelen. Er komt geen hocus-pocus aan te pas. Het samenspel dat mensen verbindt, is alles. En toch is er ineens die ‘goddelijke’ wijn. Het lijkt erop dat de feestende schare niet eens weet waar die wijn vandaan is gekomen. Het bruidspaar krijgt alle eer.

Zo, zegt Johannes, is het ook. Zo is het nieuwe begin in deze mens Jezus. Het gebeurt met hem, maar ook in ons. Zo terloops, bijna ongemerkt, inspelend op de nood van mensen laat hij hen wonderen doen aan elkaar. Zo openbaart hij het nieuwe in het gewone. Het gewone, maar dan anders. Anders, door er de zin en de vreugde aan terug te geven. Wie dat in zijn of haar leven begint te proe​ven, begint pas écht te leven. Wie dat in zijn leven vergeet, is heel gauw door zijn voorraad heen. Er zijn nog steeds mensen die hun leven door God als hij toverslag veranderd willen zien. Voor hen is het droevig gesteld met de wonde​ren. Laat ons vandaag de clou niet missen. Er gebeuren nog dagelijks wonderen, maar die wonderen liggen in onze eigen handen. Het is die wijn die de Eeuwige voor ons tot het laatst bewaard heeft.

versie 8:  U hebt de beste wijn tot het laatst bewaard…  (Johannes) 

Als we het verhaal van de bruiloft van Kana vandaag voor de eerste keer zouden horen, zouden we erg verbaasd zijn. Van Christus hebben wij zo een beetje de voorstelling van een heel ernstige man. Ik geloof dat er nog nooit een kunstenaar op het idee is gekomen om Jezus eens te schilderen terwijl Hij hartelijk staat te lachen te midden van zijn leerlingen. Daarom kunnen wij ons misschien zo moeilijk indenken dat Hij ooit op zo’n vrolijk feest geweest is als een bruiloft.

En dan dat wijnwonder. Bij alle andere wonderen die door de evangelisten verteld worden, gaat het om mensen die echt in nood zijn, te helpen: blinden die Jezus het gezicht teruggeeft, doven die Hij het gehoor teruggeeft, melaatsen die Hij genezen naar huis stuurt. Dat Jezus Zijn wondermacht gebruikte om zulke ongeluk​kige mensen te helpen, daar kunnen we misschien nog inkomen, maar zo een luxewonder bij het opraken van de wijn op een brui​loft, dat vraagt toch wel veel van ons geloof.

Verder die hoeveelheid wijn. Zo maar even zeshonderd liter van de beste wijn! Ik zou die tafels wel eens hebben willen zien, toen die wijn gedronken was, ze moeten allemaal wel een flink stuk in hun kraag gehad hebben.

Als wij deze moeilijkheden aan de evangelist zouden voorleggen, zou hij zeker zuchten: 'Maar waar denken jullie aan? Ik heb iets veel diepers bedoeld!' Het is opvallend dat de evangelist dat veranderen van water in wijn niet een wonder noemt. Hij noemt het een teken! Wij moeten dus naar de betekenis van dit verhaal zoeken en trachten te begrijpen wat achter de woorden te lezen staat. Bij elk woord van dit verhaal hoort een theologische beteke​nis. 'De derde dag', 'bruiloft', 'mijn uur', 'de beste wijn die tot nu toe bewaard is'. De 'derde dag' verwijst naar de vervul​ling. Op de derde dag is Jezus verrezen, Jonas bleef drie dagen in de buik van de walvis. De 'bruiloft' is de tijd van de vervulde verwachtingen, het begin van een nieuwe toekomst. 'Wijn' is de vreugdedrank in de Messiaanse tijd. Het 'uur' is voor Jezus het ogenblik van zijn verheerlijking, wanneer Hij op het kruis zijn Geest verder geeft. Johannes heeft dit verhaal verteld, omdat de leerlingen in Hem geloofden, omdat Hij zijn heerlijkheid geopen​baard had.

Door Jezus wordt de Joodse wet vervangen door de blijde bood​schap van het evangelie. Daarom zegt de evangelist dat daar zes stenen kruiken stonden om te voldoen aan de reinigingsvoor​schriften van de Joodse wet. Het water van de Joodse wet wordt vervangen door de wijn van het evangelie. Met Jezus is de Messiaanse tijd begonnen, waarin Hij ons laat delen in de gemeen​schap van het goddelijk leven.

'Zij hebben geen wijn meer', geldt dit niet ook voor onze tijd? Kijk eens hoe de jeugd zich vermaakt! Is die vreugde niet helemaal verwaterd in verveling en moedeloosheid? Klagen niet veel ge​trouwde mensen dat zij de wijn van de liefde niet meer bezitten, omdat zij de liefde niet laten rij pen door offervaardigheid en geduld? Is heel het maatschappelijk leven niet verwaterd tot productie en techniek, zodat het leven van de Geest niet meer tot zijn recht kan komen?

Met alle mensen wil Jezus ook nu nog bruiloft vieren. Hij heeft de beste wijn bewaard tot nu toe. Hij wil aan allen de bruisende wijn van Zijn Geest schenken. Jezus wil de kwaliteit van het leven optillen tot een hoger niveau.

Dit verhaal is een evangelische ode aan de Vreugde, een aanspo​ring tot blij optimisme in de overtuiging dat God ons alles geven zal wat we nodig hebben om gelukkig te zijn. Daaraan is maar één voorwaarde verbonden, wat Maria aan de dienaars vraagt: doe maar alles wat Hij u zegt…

versie 9:  Geduld oefenen…  (Johannes) 

Bij het wijnwonder in Kana speelt Maria een opvallende rol. Zij komt tussen bij haar Zoon en krijgt een hoogst eigenaardig antwoord. Het loont de moeite daar wat dieper op in te gaan, want er valt wat uit de leren voor ons omgaan met de Heer, met name voor onze manier van bidden.

Mensen die in grote nood zijn, smeken God om hulp en durven Hem zelfs om een wonder te vragen. Is dat wel gepast? Waarschijnlijk wel, want in het evangelie blijkt toch immers dat Jezus wonderen kan doen. Waarom zouden we het Hem dan niet mogen vragen? Dat doet Maria nu net niet. Ze spreekt haar Zoon wel aan, maar ze zegt niet: ‘Doe hier eens een wonder en zorg dat er weer wijn op tafel komt.’ Ze legt Hem gewoon de nood van de mensen voor: ‘De wijn is op.’ Op een bruiloft is dat echt wel een noodsituatie... Maria beveelt niet, ze constateert. Ze zet Jezus niet naar haar hand, ze legt Hem de concrete nood voor.

Ze krijgt een zeer onverwacht, zelfs ronduit raadselachtig antwoord: ‘Vrouw, wat heb Ik met jou te maken? Mijn uur is nog niet gekomen.’ Niemand weet goed wat dit te betekenen heeft. Het is in ieder geval een feit dat Maria zelf bevraagd wordt over datgene war haar bezielt. Sommige vertalingen la​ten dat goed uitkomen: ‘Vrouw, war is er tussen u en Mij?’ Dat is een wezenlijk moment in onze omgang met de Heer. Nooit wordt ons gebed op staande voet verhoord. Eerst con​fronteert de Heer ons met onszelf. ‘Wat zoek je eigenlijk bij Mij? Wat bezielt je?’ Die loutering en uitzuivering wordt nie​mand bespaard, zelfs Maria niet. Ze kan langdurig, hard en pijnlijk zijn.

Wie bidt, moet geduld leren oefenen en eigen verwachtin​gen opzij kunnen zetten uit respect voor de Heer. Daarom hebben we zo dikwijls de indruk dat bidden niets uithaalt en niet helpt. Het eerste effect van het echte gebed is namelijk dat het ons ertoe dwingt rekening te houden met Gods wil en zijn manier van werken. Die zijn, zoals uit her verdere ver​loop van het verhaal blijkt, soms heel anders dan wij ver​wachten. Ook Maria heeft dat gaandeweg moeten leren. In​tussen is er bij haar wel iets merkwaardigs aan het gebeuren. Ze zegt tot de dienaren: ‘Wat Hij u ook beveelt, doe het maar.’ Her echte bidden maakt een mens meer beschikbaar voor wat God vraagt. In plaats van zich nukkig af te keren omdat hij zijn zin niet krijgt, gaat de biddende mens beseffen dat hij zelf bereid moet zijn om mee te werken met wat God vraagt.

Jezus vraagt dan iets heel bizars: ‘Vul zes kruiken met wa​ter.’ Het lijkt helemaal geen oplossing voor het wijntekort. Maar Hij vraagt aan mensen iets wat zij kunnen doen. Anders kan Hij zijn werk niet doen. Wat daarna gebeurt, ligt uitslui​tend in zijn macht.

Ten slotte wordt het wonder niet uitgelegd. Dat hoeft ook niet. Zo is dat bij elke gebedsverhoring: we weten niet hoe ze in haar werk gaat. We weten alleen waar ze vandaan komt. Zoals die dienaren in Kana. En dat volstaat.

versie 10:  Bruiloft van Kana: het echte leven…  (Jesaja / 1 Korintiërs / Johannes)

Als jonge priester mocht ik in mijn eerste parochie een oude pastoor dienen die ooit op een feest achter een goed glas wijn, de onvergetelijke opmerking maakte: 'Water, is dat niet dat spul dat ze onder de bruggen doen? Water! Dat is goed voor milieugroepen. Zij moeten zorgen, dat het schoon is. Water is onmisbaar, maar er is kraak noch smaak aan. Geef mij maar een goed glas wijn!'

Water is onmisbaar, maar echt lekker wordt het nooit. Niet iedereen zal het daar mee eens zijn, maar zeker is wel - en dat heeft het gemeen met zoveel andere zaken - het houdt de mens in leven. Wetten, normen, afspraken, verdragen, verze​keringen, garanties, giro's en bankafschriften, ook die zijn levensnoodzakelijk! Maar leuk worden ze nooit. Poetsen, bedden opmaken, de ramen lappen, de was doen, allemaal nodig, maar niet echt plezierig. Je zou kunnen zeggen: al het genoemde is voorwaarde voor het echte leven; om dat een kans te geven. Het is nodig om dat in een kader te zetten of een bedding te geven. Het echte leven? Misschien mag je dáár woorden voor gebruiken als: liefde, koestering, tederheid, het aanzien waard zijn. Misschien kun je het typeren met vreugde, plezier, vrije tijd, met vakantie of muziek, en genieten van de natuur, met gezondheid ook. Als mensen trouwen, willen ze van het echte leven horen, willen ze iets van datgene wat ik zojuist op​somde, gezegd hebben. Ze doen daar zelf in hun kleding alle moeite voor. We horen het in de manier, waarop ze teksten formuleren. Ook de gasten op het feest hebben het over dit echte leven in hun toespraken, in de levensloop, op de recep​tie. De bruiloft is een soort voorproefje: 'Zo willen we graag, dat het worden zal. Wij, bruiloftspaar en bruiloftsgasten, weten wel dat de gewone dagen komen, maar het échte leven zou zo moeten zijn.' En op de gewone grijze dagen, regenachtige dagen, 'waterdagen', zul je je blijven realiseren, dat het in het échte leven om iets anders gaat.

Het evangelieverhaal van deze dag lijkt zo bedoeld, als een signaal hoe het kan zijn. De bruid en de bruidegom hebben geen naam. Je zou je daarom kunnen afvragen: 'Wie vieren hier feest?' Je merkt, als je het verhaal volgt, hoe accenten verschuiven. Het lijkt of Jezus de taak van de bruidegom gaat innemen. Hij zorgt voor overvloed en feestelijkheid en Hij zegt tegen zijn vriend, de bruidegom - en wie anders kan dat zijn dan u en ik -: 'Kom even bij me zitten en ik Iaat je zien hoe het leven eigenlijk bedoeld is. Ik geef je alvast een voorproefje, er is hier plaats en wijn genoeg.' Wij vieren hier feest, wij mogen er onze naam aan geven.

Jezus lijkt in dit verhaal tegen ons te zeggen: Lieve mensen, blijf met je leven niet te veel steken in de voorwaardensfeer, in bank​afschriften en giro's, in poetsen en ramen lappen, een huis bouwen en het afstoffen. Blijf niet teveel steken in dat 'oneigenlijke' leven, want het zou kunnen zijn dat het echte leven je passeert zon​der dat je het genoten hebt. Ook tegen ons als kerkgemeenschap wordt gezegd: blijf niet te zeer hangen aan uiterlijkheid. Wat doet een gebouw er tenslotte toe, of mooie rituelen of voorschriften? Het zijn slechts uitdrukkingen van het verlangen naar vormen van het eigenlijke leven. En dat vormen wij samen. De rest hoort bij de voorwaardensfeer en kan ook weer verdwijnen. Dat kan worden ingeruild voor iets anders dat ons beter past. Het echte leven speelt zich af, waar mensen elkaar koesteren, aanzien geven, leven schenken. Zo is het ieders taak van een 'slappe boel' een sprankelend feest te maken…

versie 11:  Wijnig water…  

Water in wijn veranderen, het is de eeuwen door een plezierig mirakel geweest. Plezierige mensen getroostten zich zelfs de moeite om te becijferen hoeveel liter wijn er wel werd geschon​ken en gedronken op die bruiloft in Kana, Galilea. Zo werd het verhaal goedkoop populair. Welnu, deze woorden van Sint-Jan zijn terecht populair. Ze zijn blijde boodschap voor heel het volk. Ze zijn echter allerminst goedkoop. Integendeel. 

Daarvoor moet je het wel goed lezen. Voor één keer lezen we in al onze liturgische boeken een gebrekkige vertaling. Maria zegt namelijk niet dat er geen wijn ‘meer’ is. Ze zegt gewoon: ‘Ze hebben geen wijn.’ Zo staat het geschreven in het Grieks en in het Latijn. Hoe liturgen zich zo blijvend kunnen vergissen... Wel zijn er zes stenen kruiken met water. Reinigingswater. Ritueel water. Mensen dronken ook wel wijn die het hart van mensen verblijdt, maar die landwijn van mensen raakte op. Er was geen overvloed. Zodat mensen telkens opnieuw dorst kre​gen. Zodat mensen steeds weer verlangden naar de volgende dronk. 

Volgens de auteur van het vierde evangelie bestaat er een wijn die alle dorst voorgoed verslaat. Als je daarvan ooit gedronken hebt, verlang je niets anders meer. Dan wordt de mens in zijn diepste dorst voorgoed gelaafd. Dan viert het volk eindelijk de lang verwachte bruiloft. Dan heeft de bruid de bruidegom ontmoet. Voorgoed. Dan wordt elk verlangen vervuld. De zevende kruik zet de zes andere in volle tooi. Het is de voltooiing van wat mensen al eeuwen van God hebben gesmaakt. Met Jezus krijgt alles nu zijn definitieve feestelijke smaak. Hij is de bruidegom van zijn volk. Met Hem wordt vreugdewijn geschonken. Hij is het grote wijngeschenk. Al eeuwen was dit teken van overvloed uitgebeeld en als een utopie uitgedragen in het volk Israël. Nu is het zover. 

Voor ons mag dit alles vandaag vreemde, mysterieuze taal zijn. Dat is het ook. Dat is zo omdat wij vreemden zijn geworden ten aanzien van het vak geschiedenis. Daardoor zijn deze woorden voor ons te hoog maar ook te leeg. Wij zijn dermate door de actualiteit geobsedeerd, dat het verleden weinig of geen vitaal belang heeft voor ons bestaan. Wij leven van het ene journaal naar het andere. Van het ene feit naar het onmiddellijk volgende commentaar. Wat daar al jaren of eeuwen aan voorafgaat, is prehistorie. Dat zou wel eens het zwakke punt kunnen zijn van wat wij zo graag de moderniteit noemen. Uiteindelijk maakt dit ons onbekwaam om mensen te verstaan die hun verleden met overtuiging koesteren. Zij koesteren hun verleden, omdat ze gespannen uitzien naar vervulling. Zij verwachten dat hun verwachting ooit eens opbloeit tot nieuw en echt leven. 

Sint-Jan zit daarmee goed in zijn thema: Jezus is de vervulling. Met Hem mag de bruid bruiloft vieren. Hij geeft feestelijkheid aan het matte bestaan van mensen. Dankzij Hem wordt ons water wijnig. Wijnwater. Als wij doen wat Hij ons zeggen zal, wordt onze laatste dorst gelaafd. In elk van onze zes kruiken proeven we de zevende wijn. God verdraagt het niet dat mensen voor eeuwig en altijd hun dorst moeten lessen met ersatzvreug​de. Hij heeft voor mensen gaven die nooit vergaan. 

In Jezus geeft God ons het beste van Zichzelf…

versie 12:  Ze hebben geen wijn meer… 

Bijbelgeleerden hebben altijd moeite gehad met het verhaal van Kana. Het was niet duidelijk wat er bedoeld werd, het verhaal was niet af. Waar ging het eigenlijk over? Verander​de Jezus hier de rol van zijn moeder Maria tot een symboli​sche, waarbij ze de bruid van Christus werd, en een symbool van de kerk? Er is nog een andere moeilijkheid. Het gaat over nieuwe wijn. Van die nieuwe wijn wordt gezegd dat ze beter is dan de oude. Betekent dat dat de oude niet goed was? Bovendien: het water dat in wijn veranderde was niet zo maar gewoon water. Het werd in vaten gegoten die gebruikt werden voor joodse reinigingsriten. Betekent dit dat het joodse volk en hun gebruiken kunnen worden afgeschreven, samen met alle andere voorchristelijke tradities? Als je dat allemaal bedenkt, dan kun je het dilemma van Jezus begrij​pen. Als zelfs wij al kunnen aanvoelen dat er hier symbolisch iets aan de hand is, dan moeten hij en de mensen rondom hem dat gevoel nog veel meer hebben gehad. 

Het begon heel simpel. De wijn was op. Er waren te veel onvoorziene gasten. Het gebruik was dat gasten bij een dergelijke gelegenheid hun eigen drinken meebrachten. Kennelijk hadden sommigen dat niet gedaan. Maria gaat naar Jezus en zegt: ‘Ze hebben geen wijn meer. ‘ Dat brengt Jezus in verlegenheid. Hij weet dat alles wat hij hieraan zou doen, symbolisch gezien zou worden, zelfs door zijn eigen moeder. Hij maakt haar duidelijk dat nù voor wijn zorgen verkeerd zou worden begrepen. Dat uur is nog niet gekomen. Ook niet voor de rol die Maria nu speelt. Toch gaat hij later de keuken in en doet het water in de zuiveringsvaten blozen als wijn. De ceremoniemeester proeft het en vraagt waarom de goede wijn tot nu toe is bewaard. 

Jezus had gelijk, al de eeuwen door heeft men geprobeerd de symboliek van dit verhaal uit te leggen. Op allerhande manieren. Van oudsher hadden profeten gesproken over een tijd dat God zo innig met de mens verenigd zou zijn, dat je van een huwelijk zou kunnen spreken. Die huwelijkssymboliek is in de hele bijbel terug te vinden. God werd bij de profeten beschreven als bruidegom van zijn volk. Luister naar Jesaja in de lezing van vandaag: ‘Gij zult heten: mijn welbehagen... Zoals een jongen zijn meisje trouwt, zal hij die u opbouwt, u trouwen.’ 

Jezus sprak van het bruiloftsmaal dat er dan plaats zal hebben. Er waren profetische beschrijvingen van de overvloed aan eten en drinken in die dagen. Er is een joods apocrief document uit dezelfde tijd dat Johannes zijn evan​gelie schreef, dat voorzegt dat er in die messiaanse dagen een tienvoudige druivenoogst zal zijn. Iedere wijnstok zou dui​zend takken hebben, iedere tak duizend druiventrossen, iedere druiventros duizend druiven, en iedere druif zou zo’n vier tot vijfhonderd liter sap opleveren. Daarbij vergeleken zijn de zeshonderd liter van Kana niets. 

Het is niet die wijn waar het over gaat. Het gaat over een huwelijk, over liefde. God bemint ons, zoals wij mensen elkaar dat doen in de hartstochtelijke liefdesvereniging van een huwelijk. Dat geloof doet een van de meest gelezen Amerikaanse auteurs en een van de beste godsdienstsociolo​gen in dat land, Andrew M. Greeley, een diocesaan priester uit Chicago, roman na roman schrijven. De ene bestseller na de andere. De stranden en vakantieoorden van de Engels-lezende wereld liggen er vol mee. Hij schrijft die verhalen niet - beweert hij - om zijn lezers te vermaken, op te voeden of te indoctrineren. Dat zou misbruik maken van een verhaal zijn. Hij schrijft zijn verhalen over menselijke liefde om zijn lezers zó te fascineren, te betoveren en te boeien, dat ze zien wat er in het menselijke leven mogelijk is als God van ons houdt op de manier die Jezus beschrijft. De bedoeling van dergelijke verhalen is om de lezers of toehoorders in een andere wereld te plaatsen, zodat ze terugkomend in hun eigen wereld op een nieuwe manier kunnen zien en handelen. Daar zaten die twee in Kana aan tafel. Twee die niet eens vermeld worden, een bruid en een bruidegom, wachtend op het ogenblik dat alle gasten weg zouden zijn. Wisten ze, toen ze de nieuwe wijn dronken, dat ze een beeld waren van de liefde die ons in Christus tegemoet komt? Geen wonder dat we in een patriarchale kerk met Kana nooit goed raad wisten… 

versie 13:  … 
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