Derde zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Het feest van het boek…  (Nehemia) 

Het zegt ons nauwelijks iets dat mensen kunnen dansen, juichen, eten en drinken voor een boek.  Een echte boekenwurm of een bibliofiel zal wel eens blij zijn met een koopje of een ontdekking op een of andere beurs.  Er zijn mensen die een boek zouden kussen, maar dat zijn zeldzame minnaars.  Verder gaat de vreugde om het boek niet.  Onze beeldcultuur leert ons andere geneugten.

Maar hoe dan ook: de liefde voor het boek is bij ons een zeldzaam gebeuren.  Je krijgt voor dit soort happening geen volk bijeen.  Zelfs op een boekenbeurs staat men niet te springen voor één of ander boek.  Hoogstens staat men in de rij te wachten bij de auteur die zijn boeken signeert.

Bij Nehemia is dat duidelijk anders.  Hier wordt een feest gebouwd rond het boek, rond de Thora.  Er zit dus geschiedenis vast aan deze liturgie.  Dat is trouwens de enige grond om echt liturgie te vieren.  Daarom is onze liturgie vaak zo pover: er zit niets aan vast.  Ten tijde van Nehemia was dat dus anders.  Het feest had zo zijn reden.

Het volk van Israël had zijn liturgie verloren, vooreerst in de tempel, want in de ballingschap was er geen tempel.  Verder zijn jaarlijkse feesten, want in den vreemde vierde Israël geen feest(en).  Zij behielpen zich dan met een 'ten huize van' zonder offers, zonder de rituelen van Jeruzalem.  Ze kwamen samen rond het boek.  Ze leerden luisteren en vragen stellen.  Ze gingen leven en vertroosting ophalen uit woorden, in één of ander huis.  Zo werd het boek hun dierbaar: het was het document dat hen samenhield en dat hun verhaalde over Gods trouw.  Het werd hun nieuwe liturgie, hun liturgie van het woord.  Het vereren van het boek werd een nieuw ritueel: daarin was Gods stem aanwezig, daarin beluisterden zij Gods hartenklop… voor hen.

Niet te verwonderen dus, dat ze zonder tempel en zonder feesten hun nieuw en beproefd symbool gingen vereren.  En ze doen het met hun vijf zintuigen: ze dansen, ze roepen 'Amen', ze buigen het hoofd, ze steken hun handen in de hoogte, ze eten en drinken, ze delen.  Een echte viering dus met alles erop en eraan.  Hun boek is hun vlag geworden.  Ze zullen het lezen, vertalen, bevragen en het opbergen in een schrijn: zoals het beste servies voor de grote dagen.

Wij die alleen rond het altaar komen en voor het woord, voor het boek zo weinig eerbied opbrengen.  Wij die zo onhoorbaar 'amen' fluisteren… en buitenkomen zonder te weten of het nu de Romeinen​brief was of Jesaja of Marcus of Matteüs!

Misschien een dag om het boek in ere te herstellen?  Misschien een Bijbel-dag op deze derde zondag door het jaar?…

versie 2:  De eerste preek van Jezus…  (Lucas) 

Dit is de eerste preek, die Jezus gehouden heeft.  Het is waarschijnlijk ook de kortste preek aller tijden.  Twee regels: het schriftwoord dat ge zojuist gehoord hebt, is thans in vervulling gegaan.  Dat was zijn hele preek.

Hij vertelt de inhoud van zijn zending: 'Ik ben gezonden om aan armen de blijde boodschap te brengen, aan gevangenen hun vrijlating bekend te maken, en aan blinden dat zij zullen zien; om verdrukten te laten gaan in vrijheid, om een genadejaar af te kondigen van de Heer'.  Dat stond in dat schriftwoord.  En dat is thans in vervulling gegaan.

Als je nu de vraag stelt: aan welke armen brengt Hij de blijde boodschap, welke gevangenen wil Hij in vrijheid stellen, welke blinden wil Hij laten zien, welke verdrukten wil Hij in vrijheid stellen, dan is men geneigd hierop te antwoorden: dat zijn de armen van geest, dat zijn mensen die gevangen zitten in zichzelf, dat zijn blinden die niet meer zien waar het om gaat, dat zijn mensen die verdrukt zijn door het lijden.  Men is dus geneigd een geestelijke uitleg te geven aan deze tekst.

Maar kijken we bij Jesaja – van hem is deze tekst afkomstig – dan blijkt dat het bij hem gaat om mensen, die om politieke of religieuze redenen in de gevangenis zitten, om mensen die in de letterlijke zin van het woord verdrukt worden omwille van hun overtuiging.  Het was namelijk zo dat in de tijd van Jesaja velen van zijn volk gedeporteerd werden en gevangen gezet.  Jesaja troost zijn volk met het vooruitzicht dat er iemand zal komen die hen zal bevrijden.  Jezus neemt deze tekst van Jesaja over.  Hij kan daar een geestelijke betekenis aan toegevoegd hebben, maar Hij zal zeker niet de letterlijke betekenis verwaarloosd hebben.

Als dat zo is, dan valt moeilijk te begrijpen waarom er mensen zijn die zeggen: geen politiek in de kerk.  Trouwens: wat zouden die mensen gezegd hebben als onder de oorlog onze bisschoppen hadden gezwegen?  Toen keken wij uit naar een bemoedigende brief van onze bisschoppen.  Toen zeiden we: wat moedig van onze bisschoppen.

Bij Jezus zien we dat iedere mens, die Hem ontmoet, een bevrijdende boodschap krijgt.  Er gaat van Jezus een bevrijdende ervaring uit.  Dat zie je bij heel concrete mensen, die in een hoek waren gedrukt, die afgeschreven waren.  Denken we maar aan een overspelige vrouw, of aan een moordenaar tegen wie Hij zei: Heden zult ge met mij zijn in het paradijs.

Het is natuurlijk de bedoeling, dat wij Jezus' werk voortzetten.  Het christendom eindigt niet met zijn kruisdood.  Als dat zo zou zijn, zouden we hier niet bij elkaar hoeven te komen.  Wij moeten zijn werk voortzetten.

Iedere mens die wij ontmoeten, moet blij zijn met die ontmoeting.  En als dat niet lukt?  Komt dat dan omdat wij er niet aan dachten?  Komt dat omdat wij het niet wilden?  Komt dat omdat wij het niet konden?  Waarschijnlijk omdat wij er niet aan dachten.  Want wat ons willen betreft: geen probleem.  En wat ons kunnen betreft: ook dáár ligt niet het probleem, want ook op ons rust de Geest des Heren…

versie 3:  … 

Lucas treedt op als leraar.  Hij schrijft geschiedenis.  Hij schrijft aan een voornaam man, de 'edele Teofilus', wat de geschiedenis van Jezus en van de apostelen leert aan het geslacht dat er na komt, dat Jezus niet meer heeft weten optreden.  Teofilus moet weten 'hoe betrouwbaar de leer is', waarin hij onderwezen is.  De boodschap van Jezus, de prediking van de apostelen, is reeds een 'leer' geworden.  De volgelingen worden reeds 'christenen' genoemd.  Teofilus wordt onderricht over wat hij als christen 'moet weten en doen om zalig te worden', zoals we vroeger zegden.  Hij moet bevestigd worden in zijn geloof.  Hij is als een van ons.  Ook wij hebben Jezus niet meer gezien.  Ook wij weten, van horen zeggen, 'de gebeurtenissen die onder ons hebben plaatsgevonden'.  Ook wij willen 'zien hoe betrouw​baar de leer is' waarin wij onderwezen zijn.

Lucas zelf heeft Jezus niet gekend.  Hij weet van horen zeggen en van anderen die geschreven hebben, dat Jezus in de woestijn bekoord werd, en dat Hij 'in de kracht van de Geest uit de woestijn terugkeerde naar Galilea en men over Hem sprak in heel de streek'.  Hij weet van horen zeggen 'dat Hij als leraar optrad in hun synagogen en algemeen geprezen werd', en dat 'Hij ook in Nazaret kwam, waar Hij was grootgebracht'.  De grond van heel zijn evangelie, van vandaag en van heel het jaar dat voor ons ligt, weet hij van horen zeggen.

Lucas was een dokter.  Hij was misschien geen Jood.  Alle anderen die over Jezus geschreven hebben in het Nieuwe Testament waren Joden, zoals Jezus zelf.  Onze evangelist was een medewerker van Paulus.  Hij was een vriend van hem en was vaak mee op zijn missiereis.  Paulus zelf had ook Jezus niet gekend.  Alle drie, Paulus, Lucas en Teofilus waren door Jezus overrompeld.  Ze hadden van alles gehoord, Paulus in het Jodendom en de andere twee in het heidendom, maar 'de gebeurtenissen' rond Jezus hadden hen alle drie overtuigd dat bij Jezus de sleutel van het leven lag, dat Jezus de sleutel zelf was.  Dat had ze één gemaakt, over tijd en ruimte en cultuur heen.  Lucas spreekt van 'de gebeurtenissen die onder ons hebben plaats gevonden', alhoewel hij er zelf niet bij was, en Teofilus aan wie hij schrijft evenmin.  'Ons', dat zijn de leerlingen die één zijn, het zijn de 'christenen', - zo werden ze voor het eerst in Antiochië genoemd -, het zijn de leden van de Kerk die ontstaan is en die met gezag Lucas' verhaal bekrachtigd heeft, die het als een van de vier evangelies aannam, die het tot een van háár vier evangelies maakte.  Lucas was goed gekend in de oudste kerk, zo goed dat wij over hem nog weinig weten.  Het was genoeg te zeggen: 'evangelie volgens Lucas'.  Er hoefde niet bij gezegd wie Lucas was.  Iedereen wist het.  Zijn gezag had hij van Paulus en door Paulus van de hele kerk.

Het is deze Lucas, die in het hart van de eerste Kerk leeft, die vriend is van Paulus, die aan de hand van de overleveringen, op zijn manier en met zijn inzichten, zijn 'ordelijk verslag' schrijft.  Het is doortrokken van heel de traditie, van de herinnering van oog​getuigen, van het geloof van de eerste christenen, van de woorden van de missionarissen 'die in dienst van het woord zijn getreden', van zijn eigen geloof en aanvoelen, van zijn eigen karakter en temperament, van zijn eigen talent, van heel zijn persoon, door de heilige Geest geïnspireerd.

Als we rechtstaande zijn evangelie beluisteren, als we het alleen overwegen of met vrienden bespreken, beluisteren, overwegen, discussiëren we de woorden van de eerste kerk zelf, de woorden van de heilige Geest, het woord van Jezus van Nazaret, door Lucas in de kerk geschreven, door ons in de kerk begrepen.  Ons 'aller ogen' zijn 'gespannen op Hem gevestigd'…

versie 4:  …  (1 Korintiërs / Lucas)

Pas op zijn dertigste treedt Jezus echt naar buiten met zijn meningen, zijn kijk op het leven en zijn kijk op God.  Pas nadat het geloof in Hem thuis is uitgezaaid, en het in Hem gaandeweg gegroeid is, komt Hij naar buiten met zijn visie op geloof en godsdienst.  Pas dan gaat Hij zeggen hoe mensen elkaar moeten dienen en God moeten eren.  Na enige tijd in de stilte van de woestijn te hebben doorgebracht, komt Hij – gesterkt door de heilige Geest, zegt Lucas – terug in Galilea.  Hij trad er op als rabbi in hun synagogen.  Dat zijn geen erken, maar 'leerhuizen', waar de oude boeken van Mozes en de profeten werden gelezen, bestudeerd en uitgelegd.

Op een dag is Hij daar waar zijn wortels liggen, in Nazaret, en als gelovige jood gaat Hij ook daar op sabbat naar de synagoge.  Ze reiken hem daar de boekrol aan, en Hij leest er een passage uit voor van Jesaja: 'De Geest des Heren rust op mij; Hij heeft mij gezalfd en gezonden om aan armen goed nieuws te brengen, en aan gevangenen vrijheid aan te kondigen; om blinden weer te doen zien, onderdrukten weer te doen opstaan; gezalfd en gezonden ben ik om een tijd van genade van de Heer af te kondigen'.  Deze woorden, zegt Jezus, terwijl Hij de boekrol dichtdoet, gaan thans waar worden.

Wanneer een president of premier zijn ambtstermijn begint, legt hij of zij gewoonlijk een regeringsverklaring af.  Daarin worden de grote lijnen van zijn plannen geschetst.  De gelezen woorden van Jesaja, zegt Jezus, zijn mijn beginselprogram.  Dus: armen, gevan​genen, blinden, verdrukten helpen en voor hen een nieuwe tijd doen aanbreken.

Oorspronkelijk dachten zij die het hoorden en zich tot zijn volgelingen rekenden, oorspronkelijk dachten zijn leerlingen dat Jezus dat allemaal zou gaan doen.  En toen Hij al een paar jaar later veel te vroeg de dood vond, dachten zijn leerlingen dat Hij wel spoedig zou terugkeren om die nieuwe tijd alsnog te laten aanbreken.  Pas gaandeweg kwamen zijn volgelingen tot de ontdekking dat iedereen daaraan moest meewerken in zijn geest.

Samen vormen wij daarom - zo schrijft Paulus - het ene lichaam van Christus.  En alle ledematen hebben daarin hun eigen plaats en taak.  De één kan niet tot de ander zeggen: 'Dat doet hij of zij wel', of: 'Daar heb ik hem of haar niet bij nodig'.  Nee, legt Paulus uit, we hebben elkaar in de geloofsgemeenschap allemaal nodig, en iedereen heeft zo zijn eigen kwaliteiten tot opbouw van het geheel.

Dat schrijft hij aan de eerste en nog jonge parochie van Korinte, een havenstad, en dus ook een kerk met allerlei soorten talen en culturen, allerlei mensen en meningen.  Een veelkleurige kerk is het, waarin de joodse christenen toch denken een beetje meer te zijn, en sommigen denken geleerder te zijn dan de meeste anderen.  En Paulus accepteert en respecteert die verscheidenheid: jullie zijn verschillende ledematen, die niet buiten elkaar kunnen.  Alleen ben je niks, samen vorm je het ene lichaam van Christus.

En allemaal samen, hoe verschillend sommige mensen in de diverse parochies of kerken ook zijn, allemaal samen hebben we dezelfde taak: bezield door dezelfde Geest armen, gevangenen, blinden en verdrukten bijstaan, en voor iedereen een tijd van genade doen aanbreken.  Dat beginselprogram van Hem, gelezen op die dag in Nazaret, moet onze blijvende zorg zijn…

versie 5:  Om bevrijding te melden…  (Lucas) 

Als een president of een eerste minister zijn ambt aanvaardt, spreekt hij gewoonlijk een regeringsverklaring uit, waarin hij de grote beleidslijnen van zijn programma uitstippelt.

Dit deed Jezus ook toen Hij in de synagoge van Nazaret opstond en de tekst van de profeet Jesaja voorlas. Als wij deze program​matekst ontleden, dan zien wij dat alles eigenlijk neerkomt op ‘bevrijding’.

Zo is Jezus bij het begin van zijn openbaar leven heel bewust bin​nengetreden in het bevrijdingsgebeuren dat God zelf op gang gebracht heeft. De Joden waren in Egypte in slavernij geraakt, zij moesten stenen maken en daarbij stonden ze letterlijk heel de dag tot aan hun lenden in de modder. Zij werden geslagen en verne​derd. Toen zei God tot Mozes: ‘Ik heb de ellende van mijn volk gezien. Ik heb hun noodkreten om hun verdrukkers gehoord. Ik ben neer​gedaald om ze te bevrijden.’
Daarom noemen de Joden hun God, Jahwe, dat wil zeggen: een God die bevrijdt. Als Jezus geboren wordt, krijgt Hij de naam ‘Jezus’, dat betekent: God redt, en zo heeft Jezus van de bevrij​ding de kern van zijn zending gemaakt. Jezus wil de mens bevrij​den van alles wat hem tot slaaf maakt, van alles wat de mens klei​neert en hem belet om volledig mens te zijn. Geen enkele nood wordt in die zorg van Jezus verwaarloosd, Hij denkt aan de armen, de blinden, de verdrukten, de gevangenen.

Het is wel eens goed even die bevrijding van Jezus in herinnering te roepen. Jezus heeft ons bevrijd van de wet. Heel het leven van de Joden was omheind met bepalingen van de wet, zodat zij slaven waren van de wet. Dan komt Jezus en zegt: ‘De mens is er niet voor de sabbat, maar de sabbat voor de mens’, met andere woor​den: een wet moet dienen om de mens tot leven te brengen, maar de wet mag de mensen niet verknechten.

Jezus heeft de mens bevrijd van materieel bezit. Hij zag hoe de mensen slaaf werden van rijkdom en klaagt: ‘Hoe moeilijk is het voor de rijken om het Rijk Gods aan te nemen’. ‘Waarom zijn jullie zo angstig bezorgd om wat je zult eten en drinken, waarmee je je zult kleden? Vertrouw toch een beetje op de liefde en de zorg van je Vader. Kijk eens naar de vogels in de lucht en de lelies op het veld. God zorgt voor hen en jullie zijn toch veel meer waard.’ ‘Leg al je zorgen in Gods hand. Hij draagt zorg voor je’. Als wij dat zouden kunnen, zouden wij van heel wat zorgen bevrijd zijn.

Jezus bevrijdt ons uit de greep van de mens. Wij mensen delen de andere mensen in volgens categorieën van arm en rijk, gezond en ziek, jong en oud, braaf of slecht, wij waarderen de anderen vaak alleen volgens de maatstaf van wat ze kunnen of hebben, niet volgens hun zijn. Jezus denkt heel anders. Hij zegt: 'Jullie zijn allemaal kinde​ren van één Vader; in het rijk van God zal er geen eerste of laatste zijn; jullie zijn allemaal broeders.' Dat werkt bevrijdend.

Jezus heeft de vrouw bevrijd. Bij de Joden was elke vrouw margi​naal, een gesluierd persoon. Zij zouden nog liever de wet verbranden dan die in de handen van een vrouw te geven. Voor Jezus bestond er geen onderscheid tussen man en vrouw. Hij noemde de vrouw bij haar naam en liet zich door haar kussen. Vrouwen volgden Hem en ondersteunden Hem. Onder het kruis stonden vrouwen.

Ten slotte heeft Jezus de kinderen bevrijd. Bij de Joden telden de kinderen niet mee, zij hadden immers niets en presteerden niets. Het is dan ook niet te verwonderen dat de apostelen hen wegstuurden. Maar Jezus zegt: ‘Laat de kinderen bij Mij komen’. Hij identificeert zich zelfs met een kind, ‘Wie zo een kind opneemt, neemt Mij op’. 

Als volgelingen van Jezus moeten wij aan dit bevrijdings​gebeuren gestalte geven in onze tijd. Jammer dat de mensen zo weinig ervaren van die bevrijdende boodschap van Jezus. Als de christenen echt bevrijd zijn, zei Nietzsche spottend, dan mochten zij er toch wel een beetje meer bevrijd uitzien. Hoe zouden wij anderen kunnen bevrij​den als wij zelf slaaf blijven van onze hebzucht en heerszucht? Alleen als bevrijde mensen kunnen wij gestalte geven aan de bevrijding die Jezus op gang gebracht heeft, door ons in te zetten voor vrede, gerechtigheid en heelheid van de schepping. Die boodschap van bevrijding moet thans in vervulling gaan…

versie 6:  Zo zag Jezus zijn zending…  (Lucas) 

Bij het begin van zijn openbaar optreden koos Jezus in de synagoge van Nazaret, als een samenvatting van zijn zending, een tekst uit de profeet Jesaja. Zijn bedoeling is: de toehoorders duidelijk maken waaraan zij de komst van het Rijk van God, het Messiaanse rijk, zoals dit door de profeet beschreven wordt, kunnen herkennen. In zijn optreden moet de komst van dat rijk waarneembaar zijn. Daarom zegt hij na de lezing uit de profeet: “Dit schriftwoord is nu in vervulling gegaan". Laten wij daarom een ogenblik stilstaan bij dit schriftwoord om de zending van Jezus te begrijpen. “Hij heeft Mij gezonden om aan armen de Blijde Boodschap te brengen". De Blijde Boodschap, het goede nieuws geldt dus in de eerste plaats voor de armen, de rechtelozen, de uitgestotenen in de samenle​ving, de marginalen, de verdrukten, de blinden. God heeft een voorliefde voor armen en kleinen, voor mensen die niet aan hun trekken komen, die uitgebuit worden. En dat moet in de zending van Jezus tot uiting komen.

 “Hij heeft mij gezonden om een genadejaar af te kondi​gen". Voor de toehoorders was dat genadejaar een be​kend begrip. De wet van Mozes bepaalde dat na zeven sabbatjaren, dus na 49 jaar, een genadejaar ingelast moest worden. In zo’n genadejaar moesten alle scheefgegroeide verhoudingen rechtgetrokken worden: goede​ren, akkers en woningen die verkocht waren, moesten teruggegeven worden aan de oorspronkelijke eigenaar; alle joodse slaven moesten vrijgelaten worden; alle schul​den moesten kwijtgescholden worden. De bedoeling van die wet was: alle sociale ongelijkheden die ontstaan waren in de loop van een halve eeuw, weer ongedaan maken. Of deze idealistische bepaling van de wet van Mozes in de loop van de geschiedenis ooit uitgevoerd is of dat die bepaling altijd dode letter gebleven is, weten wij niet. Maar in het Messiaanse rijk zal er geen sociale ongelijkheid meer mogen bestaan. Als wij, christenen, door ons doopsel geroepen zijn om de zending van Jezus voort te zetten in de wereld; als wij authentieke verkondi​gers willen zijn van zijn boodschap, dan moeten in onze verkondiging dezelfde elementen terug te vinden zijn. Ook wij zullen een voorkeur moeten hebben voor de armen. Wij zullen de strijd moeten aanbinden tegen verknechting en verdrukking. De Kerk moet ruimte bieden voor allen die ergens anders niet tot hun recht komen. God wil de walmende pit niet doven en het gebogen riet niet breken. Wij zullen, zoals Jezus, Gods barmhartigheid moeten waar maken door bevrijding en verzoening te bewerken. Dat is de kern van onze zending: de goedheid en mensenliefde van God in de kleine dingen van elke dag zichtbaar maken, zodat de mensen kunnen geloven dat onze God een barmhartige God is. Want God heeft immers geen andere handen, dan alleen onze handen om zijn werk te doen, vandaag. Hij heeft geen voeten dan de onze, om de mensen op de weg te leiden. Hij heeft geen lippen dan de onze, om aan de mensen de boodschap van bevrijding te melden. Wij zijn Gods laatste boodschap in woorden en daden, vandaag geschreven…

versie 7:  In de dienst van het woord…  (Nehemia / Lucas) 

Het jongetje had van zijn moeder een kistje gekregen. Van licht vurenhout, maar in de loop der jaren verdonkerd en verweerd, ge​polijst door de tijd. Het jongetje liep de wereld rond met dat kistje en met de vraag: wie wil er in mijn kistje kijken? Hij hoopte name​lijk dat het een toverkistje zou zijn.

Er waren er die niet wilden kijken. Geen tijd, zeiden ze, of geen zin. Zeker weten? Zeker weten! Dat kán natuurlijk, het jongetje liep door. Een enkeling wilde wel een blik werpen: een zwerver op het station, een dame met volle boodschappentassen, een passant in het centrum, een eenzame drinker bij ‘De Filistijnen’. Ze keken, hun ogen leken even op te lichten, maar één voor één wendden ze hun blik af en verzonken ze weer in zichzelf. Ze deden niets met het kistje.

‘Dat komt’, verklaarde zijn moeder desgevraagd, ‘omdat ze alle​maal alleen zijn. Je moet naar plekken toe waar er minstens twee of drie hij elkaar zijn. Waar mensen samenscholen’.

‘Dan ga ik naar scholen’, besloot het jongetje. En in de stuwkracht van zijn moeder reisde hij met zijn kistje af naar Scholenstad. Zo kwam hij bij schriftgeleerden en letterkundigen. Die wilden wel kijken in het kistje. Maar vervolgens kwamen heftige discussies op gang: over het hout van het kistje en over het soort papier van de inhoud, over maatschappelijk nut en marktaandeel, over de zegen van de mediavrijheid. En over de kleur: paars of juist niet? Het jongetje snapte er allemaal niets van. Toen ook nog twee semioten elkaar in de haren vlogen over de vorm van wat er in het kistje zat, vertrok hij maar, zijn schat onder de arm.

‘Het kistje doet niets’, klaagde hij.

‘Dat komt’, zei zijn moeder, ‘omdat die mensen niet zingen. Als ze niet zingen leven ze niet. En wie niet leeft, kan niet echt lezen’.

‘O’, zei het jongetje.

Hij ging op zoek naar een plaats waar gezongen werd; hij kwam in een kerk terecht. En óf daar gezongen werd. Dubbelkoren schaar​den zich rondom het kistje, beurtzangen en koralen weerklonken. Het kistje werd op een standaard van goud gezet; bloemen erbij, wierook eromheen. Alles ging daar open: monden, vleugelkleppen, zwel​kasten en portemonnees - maar het kistje zelf bleef dicht. Vreemd, dacht het jongetje, het lijkt wel of ze allang wéten wat erin zit. Of dénken te weten.

Hij ging niet eens meer naar zijn moeder terug om raad. ‘Jammer’, zei hij, ‘ze hadden enkel het kistje hoeven open te maken; maar nu kan er niets meer opengaan’. Hij trok verder.

Dit lijkt een verhaal zonder eind. En in zekere zin ís het dat ook. Maar het is niet zo, dat het jongetje overal nul op het rekest kreeg. Hij kwam op plaatsen waar mensen echt samen waren. Waar ze in het kistje keken en in één moeite door naar elkaar. Waar ze luister​den naar elkaars verhalen. Daar werd ook gezongen, maar niet ron​kend en galmend, nee: bescheidener, zuiverder; niet meer vanuit de keel, maar vanuit de buik. Het was dan niet duidelijk of het kistje iets met mensen deed, of mensen iets met het kistje. Soms was het kistje een warme stoof of een vertelkruk.

Een man vertelde hoe hij opnieuw geboren was toen hij nieuwe mo​gelijkheden in zichzelf ontdekte, nieuwe naaktheid, eindelijk zacht​heid. Een vrouw vertelde over haar uittocht uit allerlei vader- en andere mannenhuizen. Een volk vertelde hoe het terugkeerde op eigen grond en in pijn en moeite het land opnieuw bewerken ging; hoe dat ging met elkaar en hoe dat niet ging. Een docent vertelde waar hij stil van werd, een student sociale wetenschappen kwam met het verhaal van haar eerste liefde. Honderd verhalen, overal vandaan, die weer rijmden op duizend andere verhalen. Ze konden in het kistje erbij.

‘Toch een toverkistje’, dacht het jongetje. Want op deze plaatsen van horen, zien en delen gingen ogen, oren, harten open. Daar werd het leven hervonden, herijkt, verdiept, geëerd. Er werd ge​huild en gerouwd, maar niet alleen en ieder voor zich. Er werd ge​geten, gedronken, gefeest; nooit alleen. Chaos werd mensenland, zinsverband groeide, liefde sloeg over.

Het jongetje loopt nu al eeuwen rond. En het vraagt: ‘wil je in mijn kistje kijken?’ Het wacht. Soms wordt men woedend. Dan loopt het jongetje gewoon door. Vaak is het kistje nog aanleiding voor over​volle debatten en lege liturgieën. Maar soms komen mensen op ver​haal, op hun eigen verhaal, het verhaal van mensen-voor-mensen. Daar licht mensenoorsprong op, vinden mensendagen zin en in​houd, komt mensentoekomst dichterbij.

Is het de hofschrijver Ezra die daar loopt? Of is het Jezus, de zoon van Jozef? Ik zou het niet weten. Maar ik heb horen verluiden dat dít in zijn kistje lag: een bladwijzer waarop zoiets geschreven staat als: ‘Heden is deze tekst in vervulling gegaan, nu hij u ter ore komt’. Dat althans is mij ter ore gekomen. Maar ik geloof het pas als er iets gebéurt. Niet eens een wonder: als er maar harten open​gaan…

versie 8:  Om bevrijding aan te kondigen…  (Lucas) 

Sleutels zijn nuttige voorwerpen. Bijna iedereen heeft er wel een en liefst nog een hele bos: één voor de huisdeur, één voor de wagen, één of meer voor allerlei kasten. Sleutels openen deuren en verschaffen toegang. Als we de juiste sleutel missen, moeten wij buiten blijven.

Zo zijn er ook sleutelwoorden. Voor elke brandkast is er zo een sleutelwoord nodig om ze open te krijgen. Zo zijn er ook in het evangelie sleutelwoorden, die je nodig hebt om toegang te krijgen tot de gedachtegang van de bijbel. Een van zulke sleutelwoorden vinden wij vandaag in onze evangelielezing: bevrijding. Met dit woord wordt heel de zending en boodschap van Jezus ontsloten. Als Jezus voor de eerste keer in de synagoge optreedt, kiest hij de tekst van Jesaja tot zijn programmatekst. Zo zoekt ook een nieuwgewijde priester in het evangelie een tekst waarin hij heel de zin van zijn priesterleven wil samenvatten. Zo zoeken ook de gehuwden een eigen tekst uit het evangelie voor hun huwelijksmis. De tekst die Jezus als programmatekst boven zijn leven heeft geplaatst, is volgens Lucas de tekst van het huidige evangelie. En de kerngedachte daaruit is: "om bevrijding aan te kondigen". Daartoe is Jezus gezalfd door de heilige Geest. Met andere woor​den: Gods Geest heeft zich zodanig van Jezus meester gemaakt dat Jezus zich helemaal in dienst wil stellen voor de bevrijding van de onderdrukten. Jezus is in heel zijn leven de openbaring van de bevrijding die God wil bewerken. Daarom werd hem de naam van Jezus gegeven: God zal bevrijden, dat is zijn naam.

Dan wordt er verder gezegd waarin die bevrijding door Jezus con​creet zal bestaan. De armen zullen een blijde boodschap ontvan​gen, de gevangenen zullen bevrijd worden, de blinden zullen zien, aan de verdrukten zal bevrijding verkondigd worden en voor allen komt een jaar van genade, waarin alle vroegere schulden gedelgd worden. Dat alles, zegt Jezus, zal ‘nu’, ‘vandaag’ gebeuren.

Het is een geweldig programma dat alle beloften van het Oude Testament voltooien zal. De God van Israël is altijd een bevrij​dende God geweest. Heel het Oude Testament cirkelt rond een be​vrijdingsgebeuren van het volk Gods uit de slavernij. God heeft geen zielen uit Egypte verlost, maar concrete mensen, die gebogen gingen onder het juk van de slavernij. De bevrijding die door God op gang gebracht is, toen Hij de ellende van het volk zag, heeft zijn wortels in de concrete levenssituatie van elke dag.

Daarom zullen wij dat woord van Jezus: bevrijding, naar onze tijd toe moeten vertalen, om te kunnen begrijpen wat God eigenlijk voor de mensen wil doen. Als Jezus aan de armen de Blijde Boodschap wil brengen, dan is die boodschap niet alleen bestemd voor de mensen die materieel werkelijk arm zijn. Mensen bijvoor​beeld die menen dat ze rijk zijn en die er eigenlijk heel arm aan toe zijn. Een mens die meent dat hij alles zelf kan opknappen, die geen God in zijn leven nodig heeft, is er heel arm aan toe. Een rijke man, die er alles voor opoffert om elke dag nog rijker te wor​den, is er werkelijk arm aan toe. Gevangenen die bevrijd moeten worden, zijn niet alleen de mensen die in de gevangenis zitten. Hoeveel mensen zitten niet gevangen in hun eigen hartstochten, zijn verslaafd aan drugs, zelfzucht, hebzucht. Blinden die zullen zien zijn ook die mensen die niet overleggen welke opgave zij in hun leven hebben tegenover God en de medemens, die geen onder​scheid kunnen maken tussen recht en onrecht, tussen goed en kwaad. Onder de verdrukten, die in vrijheid zullen mogen gaan, zijn ook de mensen die moedeloos en terneergeslagen zijn, mensen die menen dat niemand hen meer helpen kan.

Het is een geweldig programma waarvoor Jezus zijn leven gegeven heeft. Als wij leerlingen van Jezus willen zijn, moeten wij ons in​schakelen om dat bevrijdingsgebeuren ook nu, vandaag, te ver​werkelijken. Tot nu toe werd er misschien wel wat te veel nadruk gelegd op de deugden die het private leven regelen, zoals de kuis​heid, de eerlijkheid, de gehoorzaamheid. Tegenwoordig legt men vanuit het aspect van de bevrijding ook terdege de nadruk op de sociale deugden, die het maatschappelijk leven moeten regelen. Let er maar eens op welke thema’s de Paus behandelt in zijn encyclieken: de vrede, de arbeid, de waardigheid van de mens. Waarover gaan de brieven van de bisschoppen? Over broederlijk delen, de christen in de crisis, de ontwapening. Als de vrijheid van de mens versmacht dreigt te worden door overbewapening en onderontwikkeling, dan moeten de christenen vanuit dit manifest van Jezus zich inzetten voor gezonde sociale structuren. Als in ons land alleen een half miljoen mensen geen werk meer kunnen vin​den, moeten wij ons inzetten voor een rechtvaardige werkverde​ling. Wij moeten erover waken dat de crisis niet wordt afgewen​teld op de zwaksten. Dat zijn allemaal vormen van verknechting, waarvan Jezus de mensen wil bevrijden.

Dit schriftwoord dat gij zojuist gehoord hebt, moet thans in ver​vulling gaan, mede door onze inzet. Zeg niet dat we daar toch niets tegen kunnen doen. Jezus heeft zijn programma aangekon​digd in naam van God, door de kracht van de Geest. In de kracht van diezelfde Geest zullen wij ook mogen delen, als wij ons in naam van God inzetten voor de bevrijding…

versie 9:  Traditie…  (Lucas) 

Het christendom is een ‘traditionele’ godsdienst. Het is een van de grote tradities in onze beschaving. Het steekt boven​dien zelf ook boordevol traditie. Vandaag hebben mensen het daar vaak moeilijk mee, want traditie doet denken aan ver​starring. Wie tradities wil behouden, wordt al vlug bestem​peld als behoudsgezind en zelfs als conservatief. Toch kunnen we er niet omheen: ons geloof steunt op traditie. We hebben het te danken aan generaties die voor ons kwamen en die het ons hebben doorgegeven. Zo kunnen we het evangelie behou​den als het basisboek van ons geloof.

Nu zijn ook de evangeliën zelf al de vrucht van traditie. Lucas zegt dat aan het begin van zijn boek. Hij draagt zijn geschrift op aan een zekere Teofilus met de bedoeling hem te ‘overtuigen van de betrouwbaarheid van de berichten’ die hij ontvangen heeft. Om dat te bereiken heeft hij eerst alles nauwkeurig onderzocht ‘aan de hand van de overleveringen van de oorspronkelijke ooggetuigen’. De evangelist heeft dus zelf niet alles meegemaakt wat hij gaat vertellen. Hij is te rade gegaan bij anderen die er meer van wisten. Op de be​trouwbare overlevering van die eerste getuigen steunt heel onze geloofstraditie.

Nog merkwaardiger wordt het wanneer we Jezus zelf bezig zien. Hij houdt zich aan de tradities van zijn volk, al springt Hij er soms wel wat vrijpostig mee om. De wet blijft echter gehandhaafd. Hij komt die niet afschaffen. Hij doet war de godsdienstige mensen van zijn dagen allemaal doen: Hij gaat ‘volgens zijn gewoonte’ op de sabbatdag naar de synagoge. Daar leest Hij voor uit de traditionele geschriften van zijn volk, in dit geval uit de prof eet Jesaja. Eeuwenlang al had zijn volk die woorden trouw overgeleverd.

Of we het nu graag horen of niet, het belangrijkste van ons geloof hebben wij niet zelf uitgedacht. We krijgen het aange​reikt door de traditie. Die moeten we in ere houden om ze op onze beurt te kunnen doorgeven aan het nageslacht.

Met wat ik tot nu toe gezegd heb, kan men natuurlijk nog vele kanten op. Men kan inderdaad verstarren in het overgele​verde en zich afsluiten voor vernieuwing. Er wordt dan ballast meegesleept die niet tot de kern van de zaak behoort. Jezus zelf houdt zich weliswaar aan de tradities van zijn volk, maar Hij kan heel scherp uitvliegen tegen bepaalde gewoonten en gebruiken die niet langer in overeen​stemming zijn met... de traditie! De grote traditie, welteverstaan, de kern waar het om gaat. En juist dat stelt Hij in het licht. Waar gaat het om? Dat blinden zien en doven horen, dat armen de Blijde Boodschap vernemen en dat de genade van God zich in deze wereld een weg kan banen. Met andere woorden: heel de overlevering is erop gericht dat wij de barmhartigheid van God mogen leren kennen. In die zin is Jezus een uitstekende gids die ons leert op de gepaste manier met traditie om te gaan…

versie 10:  Vele ledematen van één lichaam…  (1 Korintiërs)

Als je die brief van Paulus leest, ben je geneigd naar je handen en je voeten te kijken, en eens aan je oor te voelen en met je ogen te knipperen. 

Paulus heeft gelijk. Het is wonderlijk. Wat een enorm verschil tussen je ogen en je voeten. Ze lijken gewoon niet op elkaar. En toch vullen ze elkaar aan, en is het helemaal niet zo gek dat ze tot één en hetzelfde lichaam behoren. Ze hebben elkaar nodig. Want zonder je ogen zou je je benen allang hebben gebroken. Als je daarbij stilstaat, moet je zeggen: 'Wat is mijn lichaam een wonder. Zulke enorme verschillen, en tegelijkertijd zo'n ongelooflijke harmonie'.

Je moet er niet aan denken wat er gebeurt als die harmonie verbroken zou worden. Mensen met een gedeeltelijke verlamming kunnen daarover meepraten. Het is verschrikkelijk als je benen niet meer willen, als je onderlichaam verlamd is, als je een vlieg op je hoofd niet kunt wegjagen, als je geen glas kunt pakken. Wat is de harmonie tussen al die ledematen belangrijk.

Het is openbarend dat Paulus dit vergelijkt met ons menselijk samenleven. Want dat doen we in ons land, in onze parochie, in ons gezin. Wat zijn wij verschillend van elkaar. Net zo verschillend als een voet en een oog. En toch kunnen we een ongelooflijke eenheid vormen. Maar wat is het ook in menig bedrijf, in menige parochie, in menig gezin een grote puinhoop. Daar zijn de verschillen zo groot dat je er de moed bij verliest. Hoe kun je daar ooit een eenheid in krijgen?

Nu wijst Paulus ons een weg. Wij mogen best verschillend zijn. Die verschillen zijn zelfs onmisbaar. Als het lichaam alleen maar oog was, kon het lichaam nergens naar toe, want daar heb je voeten voor nodig. Elk orgaan heeft zijn eigen taak. Als die verschillen maar aanvullend zijn. Eenvoudiger gezegd: als wij elkaar maar willen aanvullen. Maar o wee als we elkaar willen verdringen.

Er is een verhaal over twee kinderen aan het strand. Eén was een kasteel aan het bouwen. De ander stond te kijken. Toen er een toren stond, zei de tweede: 'Dat lijkt nergens op', en schopte die toren om. Zo ging het de hele middag. Toen ze 's avonds naar huis gingen, hadden ze nog niets klaar.

Paulus wil ons drie dingen zeggen. 

Ten eerste: ga met elkaar praten, en kijk dan of je tot eenzelfde doel wilt komen. En in één gezin, in één parochie, in één bedrijf moet dat toch mogelijk zijn. Vraag je alleen maar af: wat willen wij? Dat bedoelt Paulus wanneer hij zegt: 'Samen moeten wij het ene lichaam van Christus vormen'. 

Ten tweede: de verschillen moeten aanvullend zijn. Een oor is nu eenmaal geen voet. De één heeft andere capaciteiten dan de ander. Gun die ander zijn kwaliteiten. En stel jouw kwaliteiten disponibel voor het zelfde doel. 

En ten derde: onderschat nooit de kwaliteiten van die ander. Ze lijken misschien minder dan die van jou, maar in wezen zijn ze even onmisbaar. Juist die delen van ons lichaam die het zwakst schijnen te zijn, zijn onmisbaar.

Dus naar hetzelfde doel toe willen, en de wil tot samenwerking, en een ander niet onderschatten. Dat zijn de drie dingen die Paulus ons zegt.

Zo waren twee andere kinderen bezig aan het strand. De één had een toren gebouwd. De ander zei: 'Leuk, maar het wordt nog mooier als je er een toren naast bouwt'. Dat deed hij. Toen zei nummer één: 'Nu zou er een brug tussen moeten', en hij begon een brug te bouwen. Toen zei nummer twee: 'Wat zou het leuk zijn als er nu water onderdoor liep', en hij ging water halen. 's Avonds hadden ze een prachtig kasteel met torens, bruggen, water en een bootje. En tot slot zetten ze er een vlag bovenop… 

versie 11:  Is dit voor mij geschreven?…  (Nehemia / 1 Korintiërs / Lucas)

In het tijdperk van de alles regerende televisie zijn boeken niet meer zo geliefd, zegt men. Maar de feiten bewijzen anders. Zo blijken de dikke boeken van Voskuil, "Het bureau", een bestseller te zijn. Voskuil schrijft over het wel en wee van de mensen op zijn werk. Wat hij schrijft, is herkenbaar, uit het leven gegrepen. Bij het verschijnen van een nieuw deel, een nieuwe 'Voskuil', haasten de liefhebbers zich naar de winkel om een exemplaar te kopen.

Wat maakt een boek zo aantrekkelijk? Boeken bevatten de geestkracht en de creati​viteit van mensen. En de lezer wil daar toegang toe krijgen, zich laten raken. De een door de romantiek of de spanning, de ander door het drama. Nieuwsgierigheid speelt mee, interesse, verbazing, ontroering, herkenning, enthousiasme. Al die gevoelens worden gewekt als we een boek openen. Als gevoelens aan gevoelens raken, worden we mens. Daarover gaat het in de lezing van vandaag, want met bij​belboeken is het niet anders. Boeken worden geopend en voorgelezen en er ont​staat herkenning of ontroering bij mensen. Vreugde om het vrije heden, verdriet om gemiste kansen en moed om naar de toekomst te kijken. Kortom er wordt geest​kracht gewekt. Eigenlijk is dit geen wonder, want, lezend of luisterend, krijgen we deel aan de levende geest van de generaties vóór ons en herkennen we ten diepste de behoefte en de nood van onze eigen ziel. Als we ons hart maar openen. In het boek Iaat de mens zien wie hij is, dankzij alle licht en donker, lief en leed, dat erin wordt uitgedrukt.

Zo vergaat het Jezus ook. Hij heeft de beurt om voor te lezen en Hij wordt geraakt door wat Hij leest. Hij is onder de indruk van de tekst: de inspiratie van God is mij ten deel gevallen. God heeft mij aangesteld en gezonden om armen uit de nood te halen, om een boodschap van bevrijding te brengen. Hoor wat Hij zegt: 'Deze woorden spreken me erg aan. Het is alsof dit voor mij geschreven is. Dit moet ik gaan doen.' Zo begint iedere roeping: aangesproken worden, je herkennen in een woord.

Het overkomt ons soms als wij samen met medegelovigen deze verhalen lezen, dat we in de kring gaandeweg herkenning zien groeien. Mensen komen hun eigen levensverhaal tegen en delen het ontroerd vaak aan elkaar mee. We horen hoe mensen spreken over de blijde boodschap aan de armen, over bevrijding van gevangenen, over het laten gaan van de verdrukten. Dan wordt het boek energie en wekt het enthousiasme. Dat kan alleen als het boek een appel doet op iets wat diep in iedere mens verankerd ligt.

Als de waarheid van de heilige Schrift herkend wordt als mijn waarheid, dan word ik geraakt, soms enthousiast of boos, gespannen of nieuwsgierig. Als ik dan dit boek niet sluit, omdat al die gevoelens toch te ongemakkelijk zijn, maar verder lees - ​alleen of samen met anderen - dan kan het gelezen woord in vervulling gaan en mij meer mens maken, van harte toegewijd aan een blijde boodschap, die haar naam met ere draagt, omdat ze echte blijdschap wekt…

versie 12:  Dansen voor een boek…  

Ooit zag ik een mooie prent. Een prent uit een reeks symboli​sche foto’s. Er wordt een stoet op getoond. Mensen stappen achter elkaar aan. Ze stappen op achter één man die vooropgaat, een geopend boek in de hoogte gestoken. Je zag aan al de figuren dat ze al heel lang onderweg waren. Maar ze stapten door. Ooit, in een bevlogen moment, zei ik zelfs: neem dat boek weg en de beweging valt stil. Bevlogen of niet, vandaag zeg ik nog hetzelfde. Het is zelfs een beetje mijn credo. Wie ons onze vlag, onze droom, ons visioen ontneemt, ontneemt ons onze drijfkracht, onze hoop en onze vreugde. Die verdooft in ons de geest. 

Ezra en Lucas zijn twee mensen die vandaag voor ons het boek in de hoogte steken. Het zijn voorgangers. Ze doen mensen dromen en op stap gaan. Ze openen perspectieven. Met hun geestdrift voor het woord gaan voor mensen deuren open: deu​ren ten leven. Als ze voorlezen uit het grote boek, veren mensen recht voor een staande ovatie. Het is alsof ze gaan juichen: eindelijk wordt het bevrijdende woord opnieuw gesproken. 

Bij Ezra is dat een revolutionair gebeuren. Bij Lucas is het dat om een andere reden ook. Ezra is iemand die na een lange ballingschap opnieuw voor het volk verschijnt en uitroept: we mogen opnieuw lezen in ons boek! En het hele volk begon te applaudisseren. Tijdens de ballingschap was namelijk elk drukwerk, elke publicatie verboden. Tijdens de ballingschap was elk velletje papier gecensureerd. We kennen dat fenomeen. Christenen hebben het in de voorbije lange jaren in Oost-Europa en elders ter wereld ook meegemaakt: ze werden letterlijk monddood gemaakt. Het eerste wat elke dictatuur verbiedt, is het spreken van het vrije woord. Om te overleven verbiedt elke dictatuur elke literatuur. De dichter is de grootste vijand van de dictator. 

Wij kunnen er allemaal met concrete bewijzen van meespreken. In Oekraïne werd gedurende veertig jaar aan religieuzen het hoogst ijzeren zwijgen opgelegd. Redemptoristen uit West-Europa dachten zelfs dat hun medebroeders in Kiev en omstre​ken dood waren... Tot het spreken eindelijk weer mocht. Het was een verademing, een bevrijding, een feest. Een reden om te juichen, te dansen en te zingen. Na zovele jaren mochten ze eindelijk weer lezen en schrijven. Ze mochten opnieuw hun boek in de hoogte steken. Dat is Ezra in de twintigste eeuw. 

Lucas opent dan hetzelfde boek. Hij opent het boek op een gou​den bladzijde. Hij leest wat heilig is. Hij voert Jezus op die zijn regeringsverklaring proclameert: vanaf vandaag zal het gebeu​ren. Wat God voor mensen heeft gereserveerd, zál geschiedenis maken. Het zal de geschiedenis van mensen bepalen. Tegen alle schijn in. Tegen alle wanhoop in. Tegen alle negatieve statistieken in. Het Rijk Gods zal doorbreken en het Woord zal niet meer zwijgen. Het zal worden gesproken in tij en ontij, in goede en kwade dagen. En elke mens die van het Woord alle heil verwacht, zal opstaan en juichen. Wie nooit een oorlog of een bezetting of een deportatie heeft meegemaakt, zal dit enthousiasme slechts matig appreciëren. Wie van onderdrukking wel weet heeft, zal het des te beter verstaan. 

Dit is een dag om te danken voor het Woord… 

versie 13:  Alle ogen waren gespannen… 

Jezus legt zijn eigen dorpsgenoten uit wat hem is overkomen. Hij is, volgens zijn gewoonte, naar de sabbatsdienst geko​men. Zij zijn ook gekomen. Ze zijn nieuwsgierig naar wat hij zal gaan zeggen. Na zijn doopsel, maar vooral na de wonderlijke dingen die hij elders al gedaan heeft, is hij hun een verklaring schuldig, vinden ze. 

Hij staat op om de lezing te doen. Ze geven hem de boekrol met de tekst van de profeet Jesaja. Hij opent die rol, en zoekt naar een plaats in die tekst. Hij vindt die en leest hem voor. Het gaat over een gezalfde die met goed nieuws komt, die gevangenen zal bevrijden, blinden genezen, onderdrukten verlossen, en een genadejaar afkondigen. Alle ogen hangen aan zijn mond. De spanning is voelbaar. Hij zegt: ‘Het schriftwoord dat gij zojuist gehoord hebt, is thans in vervul​ling gegaan.’ 

Bevrijdingstheologen en exegeten gebruiken deze tekst om Jezus’ taak te beschrijven. De zending om hier op aarde een genadejaar, of beter een jubileumjaar, af te kondigen en te beginnen. Wij kennen ook onze heilige of jubileumjaren. Die heilige jaren hebben iets te maken met het oude joodse jubileum, de viering van hun vijftigste jaar na zeven maal zevenjaren. Maar ze worden bijna onherkenbaar verburger​lijkt en vergeestelijkt. Het oude joodse jubileumjaar is verre van burgerlijk of exclusief spiritueel. 

In het begin van dat joodse vijftigste jaar moet de ramshoorn (jobel) schallen, en dan worden alle slaven vrijgelaten, alle schulden vergeven, en alle goederen, vooral het land, herver​deeld. Er zijn in de bijbel aanwijzingen dat men dat wel eens ‘gedeeltelijk’ deed, bijvoorbeeld na het lezen van de heilige schrift door de priester Ezra in de eerste lezing van vandaag. Men bleef echter nooit trouw aan deze traditie. Dat is de reden dat profeten beginnen te spreken van een genadejaar, dat door God onder ons begonnen zal worden. In Nazaret maakt Jezus zich bekend als degene die dat in Gods naam gaat doen. Geen wonder dat zijn arme dorpsgenoten aanvankelijk enthousiast zijn. 

Enkele jaren geleden schreef Vincent Donovan een boek dat hij Christianity Rediscovered noemde. Hij vertelt daarin hoe veel voorvallenen situaties in de bijbel hem in Afrika duide​lijk worden. Hij is niet de enige die dit overkomt. Harold Miller, een Amerikaanse Afrika-specialist uit de traditie der wederdopers, gebeurt hetzelfde. Hij leeft jarenlang onder de Gabra, een nomadenvolk in noordoost Kenia. Hij ontdekt daar, dat dat volk jubileumjaren viert op de oudbijbelse manier. Hij is erbij wanneer ze in 1981 een jubileum vieren. Na een jaar van voorbereiding herverdelen ze in dat - volgens hun jaartelling - vijftigste jaar, hun vee en andere bezittingen, vergeven alle schulden, leggen alle ruzies bij, en zorgen dat ze allemaal weer gelijk kunnen beginnen. Wanneer Miller hun vertelt dat hij zijn ogen en oren niet kan geloven, zeggen ze hem, dat ze niet begrijpen hoe je een gemeenschap bij elkaar kunt houden zonder zoiets iedere vijftig jaar te doen. Als je dat niet doet, zeggen zij, dan worden de onderlinge verschillen zo groot dat de gemeenschap uit elkaar valt. Het verschil tussen rijk en arm wordt onverdraaglijk. Iets wat we kunnen afchecken in ons eigen land, en in onze wereld, waar de afstand tussen rijk en arm, nationaal en internationaal, nog steeds groeit, en waar de onderlinge schulden ons allemaal bedreigen. 

In de eerste lezing van vandaag leest Ezra de wet van Mozes voor aan zijn volk, dat terug uit zijn ballingschap, die lezing hard nodig heeft. Ze zijn terug in hun eigen land, maar hebben hun visie verloren, en ze weten nauwelijks waar ze aan toe zijn. Wanneer het volk die visie en alles wat er mee samenhangt in de heilige schrift hoort, barst het in tranen uit. Ezra zegt niet te treuren over het verleden. Hij vraagt hun iets positievers te doen, iets in de lijn van een jubileumviering. Hij zegt hun lekker te gaan eten en drinken, en er daarbij voor te zorgen dat zij die niets hebben zullen delen met hen die dat wel doen. Een opdracht die dezelfde is gebleven… 

versie 14:  … 
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