Vierde zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Liefde is…  (1 Korintiërs) 

Onlangs zag ik een heel, heel mooie film: 'Les trois couleurs bleu'. Hij eindigde op de lofzang van de liefde uit de Korintiërsbrief. In het Grieks. Prachtig! Je hoort het ook in huwelijksmissen: altijd verheven taal. Al miljoenen keren gezongen en bezongen. Muziek voor miljoenen.

Wat kan een mens dan nog zeggen als het al zovele keren werd gezegd? Misschien alleen dit éne woord: als je alles leest, is het nog zoveel mooier. Als je namelijk begint met liefde is… dan ontbreekt er iets, dan is het een loflied op de liefde, zomaar. En dat is natuurlijk al zeer veel. Toch wordt het nog rijker als je alles leest.

Als je bedenkt, dat Paulus eerst spreekt over de hoogste gaven, over de profetie, over het spreken in talen en tongen, over de weten​schap, over de taal van de engelen, over de gave om te genezen, over de gave om te onderrichten… Dat zijn dus die hoogste gaven. En dan zegt hij tegen de meest geleerde prof, dat zijn ongeletterde moeder nog hoger staat, als ze hem heeft bemind. Dan pas voel je wat hij bedoelt. Als je na een heerlijke nachtmis, waarin je liturgisch hoog ontroerd bent geweest, het verhaal hoort van mensen, die het normaal vinden een eenzame uit te nodigen aan tafel op die eigenste Kerstdag… Dan weet je wat Paulus bedoelt. Dan weet je wat liefde is, een gave, een talent, een wonder hoger dan alle andere gaven en talenten en wonderen. Dan pas besef je, dat hij meer wil zeggen dan de kenmerken van de liefde. Dan weet je, dat hij spreekt tot kerkvolk, tot de hoogvliegers die wij overal ontmoeten en die we zelf ook graag al eens zijn. Dan doorprikt hij onze hoogheid en zeker onze hoogmoed. Dan zegt hij ons, dat vele 'lage' mensen naast ons hoger staan dan wij. Want zij zijn lang moedig, zij zijn het goede genegen, zij vergeten zichzelf, zij pronken en bluffen niet, zij zijn gelukkig met alles wat echt is en waar. Zij zijn lijdzaam, bekwaam om lijden te dragen, zij hopen op licht dat zeker komt in het duistere uur. Zij hebben het echte geloof. Zij houden niet van wat kwaad is en zijn zo gelukkig als het ergens overwonnen wordt. Zij houden niet van komedie en geloven niet in de schijn van het goud. Zij houden van wat puur is.

En dan komt het grote woord: alles zal verdwijnen, alleen wat liefde heet zal overleven! Dat is eeuwig. Al het andere zal ver​dwijnen, verwaaien in de wind als op een dodenakker. Het was goed voor even, maar echt leven wordt enkel en alleen uit 'liefde' geboren.

Welke krant begint morgen met een tekenaar, die elke dag één woord afdrukt uit deze brief? Ik abonneer me meteen…

versie 2:  Geen profeet geëerd in eigen land…  (Lucas) 

Waarom wordt Jezus niet als profeet aanvaard? Jezus zelf verwijst in deze kwestie naar de geschiedenis van Elia en Elisa. In de tijd van Jezus zijn dat hoog vereerde mensen. Maar in de tijd dat zij leefden, werden ze ook niet geaccepteerd door hun eigen volksgenoten. Want hoe gaat dat in zijn werk? Een profeet komt met een boodschap, wijst mensen op hun fouten, en zegt dan natuurlijk dingen, die hem niet in dank worden afgenomen. De mensen krijgen een hekel aan hem. En op een bepaalde dag nemen de emoties zulke vormen aan, dat men zo'n profeet doodt. Maar dan krijgt hij een speciale behandeling. Men geeft hem na verloop van tijd een grafmonument. En op dat monument zet men een tekst uit zijn preken, een tekst die men graag hoort. De rest van zijn boodschap wordt dan al gauw vergeten.

Een voorbeeld: op een altaarkleed zet je de tekst: 'De Heer is hier en roept u'. Of: 'Komt allen tot Mij die bedrukt zijt'. Mooie teksten, fijn om te horen. Maar waar laat je de tekst: 'Voor Sodom zal het oordeel lichter zijn dan voor u'; of: 'Gij zult zeventig maal zeven keer vergeven'; of: 'Wie te eten heeft, dele met wie niet heeft'. Als je over deze teksten gaat doordenken, en vooral als je de bedoeling van deze teksten gaat begrijpen, wordt het moeilijk te leven zoals wij leven. Dus ga je de profeet monddood maken door te zeggen: dat moet je niet letterlijk verstaan… Dan blijft die profeet acceptabel. En omdat hij zich niet verweren kan en niet kan zeggen: nee, zo bedoel ik het niet… ik bedoel het letterlijk, omdat hij dat niet meer zeggen kan, blijft hij acceptabel en kun je hem vereren met een graf​monument, met een altaar of met een altaarkleed. Je maakt hem monddood.

Zo staat er in Nazaret een prachtige kerk op de plaats waar ze Jezus in de afgrond wilden gooien. Maar de vraag is: of men er dezelfde Jezus vereert, die men indertijd wilde doden. Wij hebben ook kerken tot zijn eer. Maar ook voor ons ligt de vraag of wij wel dezelfde Jezus vereren, die men indertijd ter dood heeft gebracht.

Van paus Johannes herinneren we ons alleen maar dingen, die voor ons plezierig waren. Maar heeft hij geen dingen gezegd, die niet zo leuk waren voor ons?

Wij zijn erg knap in het machteloos en monddood maken van profeten. Er ligt voor ons een gewetensvraag: durven wij het aan een jaar lang, zondag aan zondag, de boodschap, de profetie, de uitspraken van Jezus te beluisteren en eerlijk bij ons binnen te laten komen, zonder te zeggen: je moet dat niet zo letterlijk nemen…?

versie 3:  …   (Lucas)

Als Jezus de Schrift leest, het boek dicht rolt en gaat zitten om het volk te onderrichten, zijn 'aller ogen gespannen op Hem gevestigd'. Hij heeft geluisterd naar de profeten. Nu ontrolt Hij het boek van zijn eigen leven. 'Woorden, zo vol van genade' vloeiden uit zijn mond en iedereen is verbaasd, iedereen betuigt Hem zijn instemming.

Onze ogen zijn hier op Hem gevestigd. Hij is gaan zitten om te spreken en straks nodigt Hij ons uit om aan te liggen aan zijn tafel, waar wij verder 'woorden vol genade' horen en waar Hij alles geeft, tot zijn leven toe.

Overal waar een woord van waarheid gesproken wordt, of waar dat verwacht wordt, worden de ogen op de spreker gevestigd, overal waar beloften op vervulling wachten, overal waar iets nieuws kan beginnen, dat voor heel het volk belangrijk is. De woorden van Jesaja, die Jezus voorleest, zijn beloften die op vervulling wachten. De man op wie 'de Geest des Heren' rust, de Gezalfde, de Messias, de Christus, die 'aan armen de Blijde Boodschap' zal brengen, moet komen, gezonden door Israëls God. Gevangenen wachten op hun vrijlating, blinden willen zien, verdrukten willen vrijheid.  Allen zien uit naar een 'genadejaar'. De synagoge heeft die woorden eeuwen lang gehoord. Jeruzalem en Nazaret en Kafarnaüm, alle steden en dorpen kennen ze van buiten. Jaar op jaar zijn ze voorgelezen en tot op heden zijn ze in de kerk ook bekend, dank zij het evangelie en het boek Jesaja zelf.

Als de Joden de woorden van Jesaja horen stijgt telkens de spanning. Ze beloven het aanbreken van een soort wonderjaar, van een ongewone, wonderbare tijd, van de laatste tijd, de eindtijd, waar alle gevangenschap, blindheid en verdrukking zullen beginnen te verdwijnen, dank zij de strijd van de Messias, die door God zal bijgestaan worden. Misschien zal Jezus een hint geven. Misschien zal Hij de naam bekend maken van de uitverkorene, zeggen waar hij zich bevindt, hoe men hem kan volgen, welke zijn strategie zal zijn, hoe alles in het werk zal gaan. De rabbijnen bleven altijd vaag in hun uitleg. Jezus is een Godsman, Hij is in de woestijn geweest, Hij heeft veel gestudeerd, ze hebben zelfs van wonderen in Kafarnaüm gehoord, de heilige Geest is kennelijk met Hem. Zou Hij het lang verwachte aanbreken van die wondere eindtijd aankondigen?

Zijn uitleg komt hard aan. Hij spreekt als niet één over het 'genadejaar'.Zijn woorden zijn 'zo vol genade', Hij schijnt precies te weten waarover het gaat. Hij schijnt de verlangens van de mensen te kennen, maar ook Gods manier om ze te vervullen. Als de Joden zich dan toch verzetten, als ze Hem willen doden, uit de weg ruimen, zoals vele profeten vóór Hem, is het omdat Hij hen hun bekering voorhoudt. 'Het Schriftwoord dat gij zojuist gehoord hebt is thans in vervulling gegaan'. Ook als een Messiaanse strijd, een bijzondere tussenkomst van God, die een soort paradijselijke eindtijd zal inluiden, voor ons vreemd klinkt, ook als dat onze verwachting niet is, ook als wij niet naar veel wonderen uitzien, gelijken wij toch goed op de Joden van toen, zitten wij toch in hun synagoge, of anders gezegd, zit Jezus toch in onze kerk, in onze kerk met kleine letter, in deze zondagsmis, en onderricht ons, die ook verwachten dat alles mag veranderen, dat God zich sterker manifesteert, ja, dat Hij desnoods wonderbaar tussenkomt, dat Hij wat onrecht ongedaan maakt. Jezus leert ons dat 'het Rijk Gods nabij is', dat de Schrift 'thans in vervulling gegaan is', en dat het met Hem en in Hem gebeurt, gebeurd is.

Alles moet veranderen, maar niet via iemand die wij kennen, niet via 'de zoon van Jozef', niet via iemand op wie wij al onze fouten werpen, bij wie wij onze frustraties kwijt willen, ook al doet Hij dan ook elders grote dingen en zelfs wonderen.  Alles moet veranderen, maar vooral niet via onszelf.  Voor ons, maar niet ook door ons.  Zijn 'thans' is niet ons nu…

versie 4:  …  (Jeremia / Lucas)

Een volk mag fier zijn op zichzelf. En de Joden hadden, gezien hun geschiedenis, best reden om fier te zijn: ondanks alle ellende en vernedering in tijden van ballingschap en bezetting hadden en hebben zij hun eigenwaarde behouden en versterkt. Maar zo nu en dan slaat die eigenwaarde om in een meerwaarde: soms denken ze meer te zijn dan een ander.  Zij zijn het volk van God, en – menen ze – het enige volk van God, en dus komen ze in alles – geloven ze – op de eerste plaats.

Zoals zijn dorpsgenoten denken bij Jezus een streepje voor te hebben, zo denken de Joden bij God vooraan te staan. Maar dat, zegt Jezus, is verkeerd gedacht. Dan hebben ze hun eigen geschiedenis niet goed geleerd. Elia bijvoorbeeld werd door Jahweh tijdens de hongersnood niet opgedragen naar armen in eigen land te gaan, maar hij werd naar de weduwe over de grens in Sidon gezonden. En in de tijd van Elisa waren er volop melaatsen in Israël, maar hij genas eerst Naäman, uit Syrië.

'Eigen volk eerst' is voor allerlei volken een grote bekoring, door heel de geschiedenis heen, en niet wat God wil. We mogen fier zijn op ons volk, op onze geschiedenis, op ons geloof ook, op onze kerk. En God is blij met ons, zegt Jezus tegen zijn dorpsgenoten. God is blij met ons, maar niet alléén met ons, en lang niet altijd. Toen ze dit hoorden - vertelt Lucas -, sprongen ze op, en joegen Hem de stad uit. Wanneer die zoon van de timmerman aan de weg gaat timmeren, vinden ze dat eerst nog wel mooi. Maar nu Hij niet blijkt te denken zoals zij, nu Hij niet met hen meepraat, en hen tot andere gedachten wil brengen, slaat de instemming om in agressie, en willen ze Hem uit de weg ruimen. Maar Hij blijft onver​schrokken, en dwars tussen hen door, vertelt Lucas, gaat Hij zijn eigen weg. Dat maakt Hem tot een echte profeet, zoals Jeremia er van Jahweh een moest zijn: 'Sta op, en zeg tot het volk alles wat Ik je opdraag, en laat je niet door hen afschrikken.  Ik ben bij je om je te redden'.

In het vertrouwen dat God met Hem is, durft ook Jezus dingen te zeggen die men liever niet hoorde, en kiest Hij partij voor hen die met de nek werden aangekeken.

De geschiedenis, ook de jongste geschiedenis, vertelt hoe gevaarlijk het is tegen gangbare opinies in te gaan, en de kant te kiezen van de marginalen. Daarbij kunnen we denken aan Gandhi, Martin Luther King, Oscar Romero. Of niet zo lang geleden nog: Jacques Galliot, bisschop in Normandië, die door het Vaticaan is overgeplaatst naar een 'papieren' bisdom, bisschop geworden zonder diocesanen, omdat hij door zijn vrijmoedige manier van spreken bisschop was geworden voor honderdduizenden zoekende mensen die randkerkelijk of buitenkerkelijk waren geraakt. Overal werd hij geëerd, maar niet in eigen land, in eigen kerk.

'En toch blijf ik bij die kerk', zei deze bisschop, 'omdat dat volk van God mijn familie is'. Maar net als in Nazaret weten wij in onze familie, in onze kerk, nog geen raad met vrijmoedige profeten, en daar hoeven we dus niet fier op te zijn…

versie 5:  Geen profeet wordt aanvaard…  (Lucas) 

Als wij het woord ‘profeet’ horen dan denken wij spontaan aan iemand die ons de toekomst kan voorspellen. Maar dit is niet de bijbelse betekenis van het woord. In de bijbel is de profeet iemand die spreekt namens God. Iemand die vanuit zijn verbondenheid met God, reeds dingen ziet gebeuren in deze wereld, die anderen nog niet zien.

Jezus spreekt wel een algemene ervaring uit als Hij zegt dat een profeet als een lastig mens ervaren wordt. Waarom? Een profeet staat op als andere mensen nog slapen, een profeet legt zich niet neer bij de dingen zoals die gebeuren. Een profeet breekt illusies af, stelt de oneerlijkheid in het gedrag van de mensen aan de kaak. De mensen willen vaak de werkelijkheid niet horen, zij maken zich vaak zelf iets wijs, om hun leven niet te moeten veranderen. Daar​om wilden de dorpsgenoten van Jezus ook niet meer luisteren naar zijn boodschap en joegen ze Hem de stad uit.

Hoe dikwijls heeft deze scène zich herhaald in de loop van de tijd! Hoeveel profeten zijn gestorven op de brandstapel, hoeveel profe​ten zijn heel bewust uit de weg geruimd, ook binnen de Kerk, omdat de mensen de werkelijkheid niet wilden horen.

Zo gebeurt het ook nog in onze tijd. Profeten die de moed hebben de werkelijkheid eerlijk onder ogen te zien en de moed hebben om deze onverschrokken te verkondigen worden nog altijd uit de weg geruimd. Denken wij maar aan een Gandhi, M. Luther King, Romero om maar enkelen te noemen.

Door het doopsel hebben wij allemaal deel aan het profetenambt van Jezus. Wij moeten allemaal getuigenis afleggen van de waar​heid. En dit getuigenis zal de wereld van ons evenmin aannemen als de Joden het aannamen van Jezus. Maar Jezus is trouw geble​ven aan zijn getuigenis heel zijn leven lang, Hij heeft dit getuigenis waar gemaakt door het vergieten van zijn bloed.

Profeten hebben wij broodnodig, want anders zal het zout verschalen, zal men de mensen stenen geven als zij om brood vragen. Wij noemen ze misschien geen profeten, maar mensen met een profetische gave. Zij zijn het in werkelijkheid die de ziel vormen van onze gemeenschap, die de wind in de zeilen brengen, de ven​sters op de toekomst kunnen openen.

Al tweeduizend jaren preken wij christenen de boodschap van de vrede, toch moeten wij eerlijk bekennen dat de vredesbeweging niet precies uit de schoot van de Kerk geboren is.

Onze aarde wordt letterlijk uitgebuit, de lucht wordt vervuild, bossen vernietigd, dieren vergiftigd, toch heeft het lang geduurd eer profeten die hiertegen reageerden door de Kerk erkend zijn, terwijl wij toch de eersten moesten zijn die zich willen inzetten voor de heelheid van de schepping.

Wij mogen niet verzwijgen dat de armoede van de ontwikkelings​landen op onrechtvaardige structuren berust, dat de schuldenlast van de landen onrechtvaardig verdeeld is, als wij verkondigen dat Jezus gekomen is om de armen te bevrijden.

Moeten wij niet in naam van de Schepper als eersten opkomen voor de rechten van het ongeboren leven, voor het recht op arbeid voor iedereen, voor het recht op een menswaardige verzorging voor gebrekkigen en ouden van dagen?

De Joden grepen naar stenen toen Jezus over de bevrijding sprak, en als wij als christenen over bevrijding spreken, zal men nu nog naar stenen grijpen.

Evenals Jezus zullen wij de moed moeten hebben om de tol te be​talen die nodig is om deze droom tot werkelijkheid te maken, om te blijven geloven dat het schijnbaar onmogelijke, toch mogelijk kan worden. Wij moeten minstens de moed hebben om te luiste​ren naar de profeten onder ons…

versie 6:  Waar kunnen wij Jezus onderbrengen?…  (Lucas) 

‘Is dat niet de zoon van de timmerman?’, horen wij in het evangelie de mensen onder elkaar zeggen. Telkens vragen de mensen zich af: wie is Hij toch? Mensen klasseren graag de mensen, dan weten ze wat zij er aan hebben en wat zij ervan kunnen verwachten. Maar dat is juist het vreemde van de persoonlijkheid van Christus dat Hij in geen enkele klasse of categorie onder te brengen is. Door zijn levensprogramma brengt Hij alle bestaande structuren in de war, doorbreekt Hij elke gevestigde orde. Laten wij om te beginnen ons eerst afvragen: wie of wat is Jezus eigenlijk? Of laten wij om te beginnen ons eerst de vraag stellen: wie of wat was Jezus niet? Dat kan ons al een heel stuk verder helpen om Jezus te begrijpen, Op de eerste plaats, vind ik het opvallend dat Jezus niet op​treedt als priester. Natuurlijk waren er priesters in Israël toen Jezus daar leefde. Maar Jezus was geen priester. Hij was leek. En het christendom was in het begin een lekenbeweging. In zijn tijd waren er ook vaktheologen en schriftgeleerden. Maar Jezus was geen vaktheoloog of bijbeldeskundige. ‘Vanwaar heeft Hij die wijsheid?’ vroe​gen de mensen zich af. Hij verkondigde zijn evangelie met eenvoudige woorden, met vergelijkingen, verhaaltjes en parabels. Toen Jezus in Israël leefde, bestond er in Palestina ook een revolutionaire beweging, die het land wilde bevrijden van de Romeinse bezetting, namelijk de zeloten. Maar Jezus was geen revolutionair, die een politieke opstand of een sociale revolutie preekte. Jezus verkon​digde geweldloosheid en liefde voor de vijanden. In de tijd van Jezus bestonden er ook kloosters, zoals bijvoorbeeld de Essenen in Qumram. Maar Jezus heeft zich nooit in een klooster teruggetrokken. Hij zonderde zich niet af. Hij heeft ook niemand, die de volmaaktheid wilde bereiken, naar het klooster gestuurd. Hij heeft nooit een kloosterge​meenschap gesticht. Toen Jezus leefde, waren er in Israël ook zedenpredikers, de farizeeën. Maar Jezus was geen farizeeër. Hij bracht geen nieuwe wet, geen nieuw systeem van vroomheid. Hij hield zich niet bezig met spitsvondige uitleg van godsdienstige wetten. En toch heeft niemand zoveel invloed uitgeoefend op de wetge​ving, ook van onze moderne staten, zoals Hij. Wij begrij​pen al iets van Jezus wanneer wij weten dat Hij niet thuis hoort bij de priesters, want Hij staat dichter bij God dan de priesters. Hij hoort ook niet thuis bij de revolutionai​ren, want zijn revolutie grijpt veel dieper. Hij is ook geen monnik, want Hij staat veel vrijer tegenover de wereld, en tenslotte is Hij ook geen farizeeër, want zijn leer is niet samen te vatten in wetten en voorschriften. Wie was Jezus dan wel? Een profeet. Jezus was vervuld met Gods Geest, die waait waar Hij wil, die alles doordringt en verbindt. Hij was een uniek profeet want Hij sprak en handelde vanuit zulk een Godsverbondenheid, dat Hij zeggen kon, 'wie Mij ziet, ziet de Vader'. Hij was ook een weerbarstige profeet. Gods plannen met de wereld zijn vaak tegendraads met datgene wat mensen zouden willen, en het heil dat God de wereld wil aanbieden gaat ver boven het geluk dat mensen aan mensen kunnen geven. Wij hebben daarom nog altijd profeten nodig om het Koninkrijk Gods bekend te maken in deze tijd. Het zal ook vandaag niet in dank aangenomen worden als je opkomt voor recht en gerechtigheid voor elke mens, als je durft beweren dat het anders kan en anders moet dan wat de doorsnee mens wil. Profeet zijn in deze tijd is erg gevaarlijk. En toch heeft deze maatschappij steeds profe​ten nodig, want zij breken de toekomst open. Maar er zijn ook mensen nodig die willen luisteren naar de profeten, die spreken en handelen in naam van God…

versie 7:  Solidariteit…  (Lucas) 

Het leek zo’n aardige toespraak te worden. Toen Jezus de hoekrol teruggaf, gin​gen ze er eens echt voor zitten. Ze hadden hem daar in Nazaret altijd graag gemogen. En nu was hij dan eindelijk bij hen. De tekst die hij had gelezen leek er ook op te wijzen dat het zou gaan over die frappante en nuttige genezingen die hij overal in de omtrek had verricht. Hij leek hun gevoel van trots te gaan be​vestigen. Het streelde hun eigenwaarde en zo moest het van hen ook. Maar het pakte anders uit.

Wat eerst zo’n heerlijke preek leek te worden, bleek uit te lopen op iets waar ze in de synagoge van Nazaret razend om werden. Zo razend dat ze hem letterlijk van de lezenaar afsleurden, hem met z’n allen voor zich uitjoegen naar de steilte aan de rand van het dorp, om voorgoed met hem af te rekenen. Wat een haat ineens. Waarom?

Laten we de situatie eens verplaatsen van Nazaret naar een doorsnee gemeen​schap, parochie of gemeente hier in christelijk Vlaanderen. Laten we eens een dorps- of stadgenoot (de dochter van de kruidenier of zo) die een tijdje met suc​ces in Ethiopië heeft gewerkt op zondag het woord geven. Zij zegt dan tegen de mensen zoiets als dit: 'U denkt natuurlijk dat ik hier een mooi verhaal ga vertel​len over mijn werk in Ethiopië en met name hoe ik het geld besteed heb dat u mij heeft toegestuurd. U hoort mij misschien graag zeggen dat ik u zo dankbaar ben voor uw solidariteit met de Derde Wereld. Maar ik ga dat niet doen. Ik ga u zeggen hoe de feiten werkelijk liggen. En dat is, dat de eerste de beste dorpsvrouw in Ethiopië om heel wat meer solidariteit smeekt, dan we hier aan diaco​nie of caritas opbrengen. Het is mij duidelijk geworden dat één droge zomer voor het gezin van een hoer in Ethiopië, Jezus meer aan het hart gaat, dan alles wat ons hier een jaar lang christelijk bezighoudt. Want waar wij over wakker liggen, is niet over het feit dat miljoenen mensen naar een minimum aan bestaan snakken. Wij maken ons druk over het verleden, de naweeën van 25 jaar wel​vaart, waarvan de room nu wel af is. Wat wij ons afvragen is: hoe redden we de restjes van ons privé-welzijn. Waar wij ons zorgen om maken is of onze kerk het jaar 2000 haalt of niet. Nee, uiteindelijk liggen wij niet wakker van een mens die zeven keer gevlucht, gearresteerd of gemarteld is. Maar hij zulke mensen vergeleken, hebben wij nog maar net een begin gemaakt met solidariteit’.

Ik denk niet dat de dochter van de kruidenier nu direct voor de trein gegooid zal worden. Maar het psychologisch effect is hetzelfde als dat wat Jezus deed. De reactie zal zijn: Wie denkt ze wel dat ze is, dat mens. Komt ons hier de les le​zen. De kerkenraad of parochieraad zal haar duidelijk maken dat zij van zulke tirades niet gediend is. Dat zij zich gezien haar afkomst niets moet verbeelden. En dat we haar op deze manier liever kwijt zijn dan rijk. De collecte kan dan beter besteed worden aan iemand die wat meer respect toont voor haar eigen komaf.

Maar wat is er nu eigenlijk aan de hand? De dochter van de kruidenier heeft in feite niets anders dan gewoon waarheid gesproken. Maar zij raakt een waarheid aan die wij wel kennen, maar die we nauwelijks kunnen verdragen. Wat in Nazaret gebeurt, is in feite vergelijkbaar met onze eigen problematiek. De zoon van de timmerman - die wij in principe best toejuichen - heeft ineens zo'n an​der gezicht als hij thuis komt. Zo anders dan in Kana of aan het meer. Jaagt hij ons soms ook in het harnas? Of wil hij ook in ons Gods verontwaardiging over onrecht wakker roepen? Wil hij ook aan ons die vreemde voorrang duidelijk ma​ken die hij heeft voor armen, uitzichtlozen, en kanslozen?

Welke conclusie moeten we hieruit trekken? Laten we vaststellen dat er in de agenda van Jezus veel staat waaraan wij niet toekomen. Maar wij hoeven ons daar niet voor te schamen. Wij hoeven voor onze beperkingen en tekorten bij hem nooit bang te zijn. We kunnen toegeven dat we moeite hebben met zijn boodschap als profeet. Zijn inzet was nu eenmaal volkomen nieuw. Dat wij daar nog steeds niet aan toe zijn, zal hij zeker begrijpen. Hij dwingt ons evenmin als zijn leerlingen tot meer dan wij kunnen. Dat vroeg hij ook niet van zijn dorps​genoten.

Maar één ding kan niet bij hem. Als de Nazareners eisen dat hij Gods waarheid zal aanpassen aan hun maat, is Jezus onwrikbaar. Als zij eisen dat hij hun trots en ijdelheid moet strelen, staat er iemand voor hen als een koperen muur, zoals we vandaag bij Jeremia lazen.

Mogen wij nooit zo tegenover hem staan. Mogen wij de grootheid van onze mees​ter Jezus vandaag meer gaan beseffen. Laten we ons niet verzetten tegen de grote bevrijdingsoperatie waaraan hij begint. Hij wil ook door ons niet gebruikt worden alleen om in vrede met onszelf te leven. Vrede zal hij ons zeker geven. Maar alleen als we de volle omvang van Gods liefde zullen erkennen. Zo heeft hij ons juist nodig…

versie 8:  De zoon van de timmerman…  (Lucas) 

De eigenlijke reden waarom de inwoners van Nazaret niet wilden geloven in Jezus, was dat zij zich ergerden aan de geringe afkomst van hun dorpsgenoot. Zijn familieleden waren toch maar gewone werkende mensen en Hij zelf had toch jarenlang zijn brood ver​diend zoals de eerste de beste ambachtsman van zijn dorp. En die dorpstimmerman waagt het nu in de synagoge voor iedereen de verheven woorden die de profeet Jesaja over de Messias had geschreven, op zichzelf toe te passen: de Geest van de Heer rust op Mij, Hij heeft Mij gezalfd, Hij heeft Mij gezonden. U ziet dat de arbeid in de tijd van Jezus schijnbaar al evenmin gerespecteerd werd als in onze tijd.

Het sterkste bewijs dat God echter de arbeid wel respecteert is het feit dat Hij zijn Zoon geboren liet worden uit een arbeidersgezin. Jezus, de zoon van de timmerman, stond zelf jarenlang, dag na dag aan de schaafbank en zijn moeder heeft haar tijd doorge​bracht met gewoon het brood te bakken, de kleren te spinnen en te wassen. Toen Jezus later zijn persoonlijke medewerkers uitkoos, waren die uitverkorenen weer mensen die met harde arbeid hun levensonderhoud verdienden. De meeste apostelen waren vissers en Paulus was een tentenmaker. Zoveel eerbied heeft God voor de menselijke arbeid. Maar dat konden en wilden de inwoners van Nazaret niet geloven. Op deze woordeloze preek van Jezus, bijna twintig jaren lang, als timmerman, mogen wij ons gerust enkele ogenblikken bezinnen.

Onlangs zei een dokter tegen mij: 'Ik ga nu al acht jaar lang elke zondag naar mijn parochiekerk en ik heb mijn pastoor nog geen enkele keer horen preken over de arbeid, ofschoon bijna alle paro​chianen elke dag naar hun werk gaan. Bestaat het christelijk leven dan alleen maar in bidden en in het onderhouden van de geboden?'
Wij kunnen allemaal onze dag schematisch indelen in drie fasen. Wij werken acht uur, wij slapen acht uur en wij hebben acht uur vrije tijd. Een derde deel van ons leven werken wij. Zou die tijd voor God dan onbeduidend zijn? Zeker niet! De rechtvaardige leeft uit zijn geloof, zegt de Schrift (Rom. 1,17), dan werkt hij ook vanuit zijn geloof.

Onze gelovige voorouders wisten dat, zij hielden van hun werk en het maakte hen gelukkig. In de voorbije eeuwen zongen de arbeiders bij hun werk: de wever op zijn weefgetouw, de smid voor zijn aambeeld, de metselaar op de stelling, de kleermaker op zijn tafel. Want uit die tijd zijn ons ontelbare arbeidsliederen overgeleverd. De arbeid was iets heiligs, een blijde plicht die men gewetensvol vervulde.

Sinds honderd jaar zijn wij weer van die lijn afgeweken. Heel veel mensen ervaren hun werk als een last, als een vernederende verplichting. Zij kijken op de klok, ze zuchten op maandagmor​gen, ze zijn moe voor ze beginnen. De werkloosheid zal ons mis​schien weer een beetje de zegen van de arbeid verduidelijken. Aan een Amerikaanse universiteit werden voor een experiment de stu​denten betaald, als ze absoluut niets zouden doen. Het bedrag werd van dag tot dag hoger gesteld, maar na enkele dagen gaven de laatste studenten het al op, ze konden het absolute nietsdoen niet verdragen.

Arbeid is een zegen omdat het een meewerken is aan Gods schep​ping. God heeft de wereld niet in één keer geschapen. Hij is de wereld nog altijd aan het scheppen en Hij wil het doen met onze medewerking. Het is immers niet waar dat een oerwoud, een ster​renhemel meer Gods werk zou zijn dan een stad, een elektrische centrale, een ruimtevaartproject. Deze laatste zijn nog haast méér Gods werk, omdat de mens, het hoogste schepsel van God, daarin zichzelf mag uitdrukken. Wat de mens tot stand brengt is tevens Gods werk.

Arbeid is ook een zegen omdat wij bijna altijd werken ten voor​dele van andere mensen. Van de vruchten van onze arbeid profi​teren bijna altijd andere mensen, zoals ook wij mogen profiteren van de arbeid van miljoenen mensen voor ons. Kijk eens naar onze auto, naar onze tv, ja kijk ook maar eens naar de kleinste voorwerpen, je bril, je horloge, zij bevatten de arbeid van ontel​bare mensen, dikwijls uit twee of drie werelddelen.

Jezus heeft als timmerman meegewerkt aan Gods schepping en ten voordele van zijn medemensen. Navolging van Christus is dus ook mogelijk in ons dagelijks beroep. God ziet naar het hart, naar de intentie. De weg van de navolging van Christus zal zich voor de meeste mensen het meest verwerkelijken in de vervulling van hun dagelijkse plichten. Daardoor kunnen wij Gods schepping helpen voltooien en de mensen dienstbaar zijn. Dat kan toch iedereen van ons op zijn manier…

versie 9:  Harde confrontatie…  (Lucas) 

Wat biedt het geloof ons? Het geeft zin aan ons leven. Het geeft allerlei aanwijzingen voor onze omgang met God en met elkaar. Daarin draait alles uiteindelijk rond de liefde. Alle voorschriften die het geloof ons aanreikt, willen vormgeven aan het ene grote gebod: liefde tot God en tot elkaar.

Dat klinkt mooi. Te mooi, vrees ik. De Schrift levert inder​daad af en toe wel stichtelijke beschouwingen over de liefde. Maar ze bevat ook heel veel verhalen die niet bepaald bruisen van liefde.

Neem nu Jezus’ optreden in zijn vaderstad. Hij heeft de gro​te profetie uit Jesaja voorgelezen en zegt meteen dat die thans in vervulling gegaan is. Dat wordt op gemengde gevoelens onthaald. Men bewondert Hem om ‘de woorden van genade die uit zijn mond vloeiden’, maar meteen daarna stelt men vast dat Hij toch eigenlijk maar ‘de zoon van Jozef’ is. Nu gaat Jezus niet bepaald vriendelijk te werk. Eerst vat Hij de onuit​gesproken verwachtingen van zijn gehoor in een uitdagende volzin samen en laat Hij duidelijk verstaan dat van die ver​wachte wonderen niets in huis zal komen. Daarna jaagt Hij de mensen tegen zich in het harnas met de woorden: ‘Geen pro​feet is zijn vaderstad welgevallig.’ Geen wonder dat ze kwaad worden. Daarop wil Jezus bewijzen dat het wel degelijk waar is wat Hij zegt. Hoe doet Hij dat? Door voorvallen te citeren uit Israëls geschiedenis, en wel uitgerekend die voorvallen waar men liever niet aan herinnerd wordt. Tijdens een perio​de van hongersnood in het land kwam de profeet Elia niet om het volk van Israël te spijzigen; hij deed dat wel bij een wedu​we die buiten de landsgrenzen woonde. In eigen land genas hij niet één melaatse, maar hij reinigde wel een vreemdeling. Die verhalen hoort men liever niet, want ze laten zien dat God lang niet altijd zo lief is voor zijn volk.

Je kunt natuurlijk opwerpen dat God op die manier zijn volk wilde straffen voor zijn ontrouw. In feite moeten we, denk ik, nog een stapje verder gaan. Jezus wijst hier op iets wat ook wij liever niet horen, omdat we niet weten hoe ermee om te gaan. Omdat we er geen greep op hebben. Hij wijst op de ondoorgrondelijkheid van God zelf. Ook Jezus zal daar nog mee geconfronteerd worden, bijvoorbeeld wanneer Hij in Get​semane, vlak voor zijn terechtstelling, vraagt dat die beker aan Hem voorbij zou gaan. Ook voor Hem is het niet duidelijk waarom zijn liefdevolle Vader zoiets van zijn Zoon kan vra​gen.

En nu terug naar de vraag van het begin: wat biedt het ge​loof ons? De antwoorden van daarnet zijn wel juist. Maar ze kunnen o zo gemakkelijk verkeerd begrepen worden. Of ver​keerde verwachtingen wekken. Het geloof brengt ons in de eerste plaats in contact met God. Met een God die liefde is, maar ook daarin nog een ondoorgrondelijk mysterie. Geloven is dan ook: Gods vrijheid erkennen en leren respecteren. En dat kan hard zijn…

versie 10:  De beginselverklaring van Jezus van Nazaret…  (Jr / 1Kor / Lc)

Waarom worden de inwoners van Nazaret toch zo woedend? Waarom willen ze een moordaanslag op Hem plegen? Jezus is thuis in Nazaret. Hij is de trots van de stad. En aanvankelijk prijzen ze Hem dan ook de hemel in. Het lijkt voor Jezus een thuiswedstrijd te worden. Toch slaat de stemming om. Waarom? De mensen prijzen Hem; ze zeggen dat Hij zo mooi kan preken. Kon Jezus dan op zijn beurt niet zeg​gen, wat er allemaal voortreffelijk is in Nazaret? Je moet een thuiswedstrijd niet bederven. Je bent aan je eigen supporters het een en ander verplicht. We horen zeggen: 'Bij ons zijn toch ook melaatsen, doven, kreupelen. Is de vraag dan onte​recht daar iets aan te doen?' Niet onterecht, maar het kan niet gebeuren bij wijze van goocheltruc. Er moet van jullie kant ook een en ander komen.

Dan slaat de stemming om op het moment dat Jezus zegt: 'Een profeet is niet geëerd in zijn eigen stad en bij zijn eigen volk.' Waarom niet? Profeten zijn mensen -er worden er hier twee genoemd: Elia en Elisa, die moeten zeggen wat nog niet is. Profeten zien vooruit naar de toekomst. En terwijl Nazaret Jezus prijst om wat Hij allemaal doet en zegt, en omgekeerd verwacht, dat ze door Hem geprezen worden, zegt Jezus: Ik ben een profeet in de lijn van Elia en Elisa. Natuurlijk zie Ik best wel, dat er in de synagoge der joden wetsonderhouding is; dat zich daar de echte joden verzamelen, dat daar Gods Woord ernstig genomen wordt. Er is genoeg om te prij​zen. Maar in de synagoge worden ook andersdenkenden uitgesloten. Elia en Elisa, twee oude profeten, liepen daar ook al tegenaan. Zij werden zelfs naar het buiten​land gestuurd, aan Israël voorbij. En Jezus zegt: 'Ik lijk op hen'. Ik vermoed dat Hij gedacht en misschien gezegd heeft: 'Gooi nou toch die deuren en ramen open, Iaat mensen die anders denken en handelen binnen in uw midden, durf met hen de discussie aan. We moeten het gesprek over vrede en ontwapening, over vluchtelin​genbeleid, over drugsverslaafden, over homo's, over eenoudergezinnen niet uit de weg gaan. Durf je hand in eigen boezem te steken, als het gaat over de armoede in de Derde Wereld. Ontleen je voortreffelijkheid toch niet aan aalmoezen. Blijf niet bezig met steeds jezelf beter te achten dan anderen omwille van je blanke huids​kleur, van je goede economische systeem, omwille van je sociale rust, omwille van je heteroseksualiteit of omwille van je kerkelijkheid.

Om dergelijke uitspraken worden de mensen in Nazaret woedend. Ze kunnen dit woord niet verdragen. Hij is 'een van ons'. Laat hij zich dan ook gedragen als 'een van ons'. Geen andere mening 'als die van ons'. Geen ander gedrag 'als dat van ons'. En wat dat betreft zijn wij niet veel anders. Want u weet net zo goed als ik, wat je in de kerk wel mag zeggen en wat niet; wat volgens sommigen ter zake is en wat niet. Hoeveel kwaadheid ontstaat er niet als deze lastige onderwerpen aan de orde komen?

Maar profeten verleggen grenzen. Jezus gaat die grens​verleggende weg. Tollenaars, zondaars, vrouwen van twijfelachtige allure, bezetenen, Hij bracht ze in de kring van de 'vromen'. Het zal Hem zijn leven gaan kosten. Nu is het al bijna zover, maar gelukkig gaat Hij midden tussen hen door en vertrekt. Een pijnlijke ervaring die Hij van zijn plaatsgenoten moet ondervinden. We hopen maar dat het ons niet gebeurt…

versie 11:  Liefde is… (1 Kor) 

Met zijn loflied van de liefde scoort Paulus al heel lang heel hoog op de eeuwenoude hitparade. Zijn woorden verdienen dat ook. Verloofden en verliefden grijpen graag naar zijn tekst. In huwelijksmissen zijn deze woorden altijd eerste keuze. Wat hier over liefde gezegd wordt, is inderdaad meer dan goud waard. Het is wereldliteratuur. Een ‘klassieker buiten categorie', om het eens met sporttermen te zeggen. De kritische bedenking die hier volgt, doet daar niets aan af. Integendeel. 

Het zogezegde hooglied van de liefde is bij Paulus een conclusie na een moeilijk en heftig dispuut binnen de eerste christelijke kerken. De eerste christenen waren vurig van de Geest. Ze waren letterlijk geestdriftig, driftig van de Geest. Ze geloofden dat de Geest mensen tot zeer veel in staat stelt. Zo kon de één mensen genezen, een ander kon plotseling in vele talen spreken. De één kon de toekomst voorspellen, de andere bezat een diep inzicht in de geheimen van het leven. Christenen waren als het ware superbegaafd door de gaven van de Geest. Dankzij de Geest genoten ze van het fonds der meest begaafden. Paulus ziet dat en keurt dat niet af. Toch maakt hij er twee kritische bedenkingen bij. 

Allereerst betreurt hij de wedijver die ijverige mensen bedreigt. Leven als christenen wordt daardoor competitie: wie het meeste kan, is de beste. Wie het hoogst kan zingen, is de beste zanger. Wie minder hoge noten zingt, wordt een minderwaardig lid in het koor. De ijver wordt ijverzucht en ijverzucht wordt pronkzucht. 

Maar vooral, de mens die geen liedje zingen kan, wordt uitgeslo​ten. Die wordt zogezegd niet geleid door de Geest. Die heeft van God en geloven niets begrepen. Hij is een overbodige figu​rant in het grote spektakel dat christenen moeten aanbieden aan de wereld. 

Daartegen protesteert nu Paulus: ‘Eerst wijs ik u een weg die verheven is boven alles.’ Als ik de liefde niet heb, is het allemaal theater, vertoon en gevaarlijke bluf. Het denigreert de gewone mens die niets anders te bieden heeft dan zijn eenvoudige vaar​digheid om eenvoudig het goede te doen. Met deze affirmatie vereert Paulus alle mensen die niet superbegaafd zijn. Hij pleit voor de vele mensen die met de taaie trouw van elke dag zorg dragen voor elkaar. Dat vindt Paulus het allerhoogste en het allergrootste. Dat is de hoogste gave van de Geest. In het gewo​ne gebaar van liefde is God het sterkst aanwezig op aarde. De mens die op de negende rij zit, draagt in zich wellicht het mooiste lied. Dit soort leven wordt door Paulus op muziek gezet. Het is alsof hij zeggen wil dat God een democraat is: Hij is de vriend van elke kleine dienstbaarheid. Hij luistert naar de stille melodie van het hart. Kleine mensen maakt Hij groot. 

Eens ontmoette ik een man die wekenlang aanwezig was bij zijn stervende vrouw. Die man bezat weinig woorden. Die vrouw bezat maar weinig charme meer. Die man heeft me diep gecharmeerd. Hij bezat niet veel. Hij bezat enkel dat wat Paulus liefde noemt. Toen zijn vrouw na vele weken overleed, ging hij heen met pijn die zweeg. En later in de nadienst in de kerk was hij aanwezig. Hij deed de mond niet open en hij zong geen enkel lied. En toch... 

Het was liefde met grote hoofdletters… 

versie 12:  De verworpen openheid… 

Het komt in de hele reeks liturgische lezingen maar eenmaal voor dat dezelfde tekst tweemaal op opeenvolgende zonda​gen wordt gelezen. Het is de tekst waarin Jezus in de synago​ge van Nazaret zegt, dat met hem het aangekondigde gena​de- of jubileumjaar in vervulling gaat. Ze zijn het er allemaal mee eens. Ze vinden het prachtig. De woorden die hij spreekt, zijn pure genade. En het feit dat hij ‘maar’ de zoon van Jozef de timmerman is, geldt niet eens als een bezwaar. Die hele stemming keert om voor we aan het einde van de lezing zijn. Ze zijn dan zo tegen Jezus dat hij voor de tweede keer in zijn leven met de dood bedreigd wordt. De eerste keer was in Betlehem toen Herodes hem wilde vermoorden. 

Wat is er daar in Nazaret gebeurd? Om dat te begrijpen kun je - terecht - commentaren lezen. Er is ook een andere weg. Je kunt je in de positie proberen te verplaatsen van de menigte in de synagoge die avond. Ze zijn al kwaad dat Jezus in andere plaatsen bezig geweest is. Terwijl daar zieken door hem genezen zijn, zijn de zieken in Nazaret nog ziek. Jezus geeft dat toe, vraagt er geen verontschuldiging voor, maar maakt het nog erger door te verklaren dat zijn dienstwerk niet beperkt zal blijven tot zijn dorpsgenoten, zelfs niet tot zijn volksgenoten, maar dat het zich zal uitstrekken tot niet-joden, tot heidenen. Dat geldt niet alleen van zijn dienst, maar ook van het aangekondigde en begonnen jubileumjaar. 

Dat nemen ze niet. Ze zijn niet bereid om met al die anderen te delen en op te trekken. Het is niet alleen maar een kwestie van jaloezie, het ligt veel dieper. Wat ze hebben en zijn willen ze niet delen. Ze willen hun tent niet uitbreiden, ze willen hun tafel niet verlengen. Ze willen hun eigen kringetje met hun God in hun midden. Kreten, slogans en klanken die we zo vaak rond ons horen, niet alleen in nationalistisch of racis​tisch, maar ook in kerkelijk en godsdienstig verband. 

Simone Weil, de Frans-joodse filosofe en activiste, die tijdens de Tweede Wereldoorlog in Londen als balling stierf, heeft in de Goede Week van 1938 in het benedictijnenkloos​ter van Solemnes een totaal onverwachte Christuservaring. Ze schrijft in haar dagboek: ‘Christus zelf kwam naar beneden en nam bezit van me.’ Ze heeft nooit van haar leven een mystiek boek gelezen, en wat ze vagelijk over mystieke ervaringen gehoord heeft, heeft ze volgens haar zeggen nooit ernstig genomen. ‘God had me in zijn genade steeds van de mystieken weggehouden, zodat het me duidelijk zou zijn dat ik dit absoluut onverwachte contact niet zelf uitgevonden had.’ 

Wanneer ze haar ervaring aan een bevriende priester vertelt, geeft die haar het advies zich te laten dopen. Dat is volgens hem de enig mogelijke logische conclusie. Simone is het niet met hem eens. Ze kan natuurlijk alleen maar in één christe​lijke denominatie gedoopt worden. Ze zal dus steeds tot één groep christenen behoren. En iedere christelijke groep -zeker in die tijd - sluit andere christenen uit van hun tafelge​meenschap, om maar niet eens van niet-christenen te spre​ken. 

Hoe kan ze, schrijft ze haar vriend, zich in de naam van Jezus Christus bekennen tot een gemeenschap die anderen uitsluit, en over hen een banvloek uitspreken? Is Jezus niet juist gekomen om een open tafeldienst te beginnen? Ze meent dat ze het doopsel dat Jezus ons naliet, in de christelijke kerken niet kan vinden. Wanneer Jezus het gebrek aan openheid van zijn dorpsgenoten aan den lijve ondervindt, wanneer ze hem de synagoge uitsleuren om hem buiten het dorp te vermoorden, keert hij zich om. Hij kijkt zijn achtervolgers recht in de ogen. Ze wijken uit, en hij wandelt uit de kring die ze rond hem hebben willen trekken. 

Hij vertrekt niet alleen, zoals onze vertaling zegt. Letterlijk staat er dat hij door gaat. Hij gaat verder op zijn weg. De weg die hem naar Jeruzalem zal leiden, waar hij weer, en om dezelfde reden, de stad uitgesleurd zal worden… 

versie 13:  … 

PAGE  
22

