Vijfde zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Woorden op de boot…  (Lucas) 

Gennesaret, meer, boot, storm, water, vissers. Dat is het scenario.  Het gewone, ruige leven.

Daar begint een ander leven. Daar wordt alles anders. Daar zullen ze leren mensen te vangen. Ze zullen het doen bij dag: als de mensen helder zijn en wakker. Ze zullen ze niet doden, zoals men met vissen doet. Ze zullen worden in-gesloten, in de kring van leerlingen, niet uit-gesloten uit de kring der levenden.

Het mensen vangen is dus niet hetzelfde als vissen vangen. Het vangen van vissen 's nachts was slechts een beeld om te zeggen waar het in het Rijk Gods op aankomt: levende mensen tot leerlingen maken.

En dan is er iets nieuws begonnen. Dan wordt Simon Petrus een ander mens, een andere taak, een andere plaats. Ontzetting wordt vreugde, vrees wordt moed. De duivel van de angst maakt plaats voor een God, die wij Heer durven noemen.

En ze lieten alles achter om hem te volgen. Het is niet weinig.  Jezus kan mensen blijkbaar veel aandoen. Hij kan mensen opvorderen, zodat ze van beroep veranderen en voor iets anders gaan leven.

Niet meer voor hun eigen viswinkel, maar een bedrijf openen waarin iedereen aandeelhouder en medewerker kan worden.

Het werken zal werven worden: zij zullen werk aanbieden, veel werk, overuren verzekerd…

versie 2:  Op uw woord zal ik het net uitwerpen…  (Lucas) 

Wat kun je op een bepaald woord zitten wachten! Dat je geslaagd bent, dat de operatie gelukt is, dat je aangenomen bent, dat iemand van je houdt... Maat ook: wat kun je bang zijn voor een woord. Woorden bepalen voor een groot deel je geluk of je ongeluk in het leven. Soms zijn woorden zelfs belangrijker dan je gezondheid. Iemand was maandenlang een lichamelijk wrak geweest, altijd in bed, steeds ziek, erg moe. En toch zei die persoon: het zijn prachtige maanden geweest, want ik heb zulke fijne gesprekken gehad.

Woorden bepalen voor een groot deel je geluk of ongeluk. Het is dan ook geen wonder dat ook in de godsdienst het woord een grote plaats heeft. In het christendom zelfs een centrale plaats. Wij geloven namelijk dat God gesproken heeft. En als God spreekt, gebeurt er iets. Zo lezen wij in de Bijbel: God sprak: het worde licht; en het licht werd geboren. God sprak: laat ons de mens maken naar ons beeld; en Hij maakte de mens, man en vrouw. God sprak: Gij zijt mijn Zoon; en Jezus, de God-mens werd geboren. En Jezus zei tegen de lamme: sta op en loop, en de man nam zijn bed op en liep. En Jezus zei tegen de overspelige vrouw: ga heen en zondig niet meer; en onder het kruis zien wij haar terug als een heilige. En Jezus zei: kom en volg Mij; en zij lieten hun netten in de steek. En Jezus zei tegen de moordenaar die met Hem gekruisigd was: heden zult ge met Mij in het paradijs zijn; en de man stierf in vrede. En Jezus zei: dit is mijn lichaam; en in brood deelde Hij zichzelf uit. Gods Woord staat centraal in onze godsdienst.

Maar wij moeten eerlijk genoeg zijn om toe te geven dat de rooms-katholieke kerk hierin nog veel zal moeten leren van de reformatorische kerken. Zij hadden en hebben beslist meer eerbied voor het woord dan wij.

God zij dank hebben wij de laatste jaren meer eerbied gekregen voor Gods Woord. Maar of wij voldoende beseffen dat God echt aanwezig is in zijn woord, is nog een vraag. Zolang wij alleen maar schrikken als er een hostie op de grond valt, en niet als Gods Woord langs onze koude keren afglijdt, zitten we nog niet goed. En zolang Gods Woord niet in staat blijkt ons leven te veranderen, zitten we nog niet goed…

versie 3:  … 

Jezus “thans” is niet ons nu. “Vol genade” mogen zijn woorden zijn, als wij ze moeten overnemen, blijven ze in onze keel steken. Wij zijn de armen, over ons moet de genade komen, voor ons is het genadejaar, voor ons Gods mogelijke wonderbare tussenkomsten. Maar “weg met Hem”, als Hij bekering preekt. Het “Rijk Gods” mag komen zonder onze bekering. Wij moeten krijgen. Wij zijn arm genoeg. Dat Hij zelf aan zijn andere armen preekt. De Joden willen Jezus kwijt. Hij moet weg uit hun midden. Ze herhalen de woorden van de boze geesten: “Wat hebt Gij met mij te maken, Jezus, Zoon van de allerhoogste God”? Ze willen Hem uit de weg ruimen. De spanning in de synagoge van Nazaret zal aanhouden tot in Jeruzalem en tot op heden in Kerk en wereld.

Zo mogelijk nog groter wordt de spanning, nog dieper snijdt de ergernis ons hart als Jezus anderen bij zijn werk betrekt, als Hij Apostelen roept, die ons hetzelfde prediken terwijl wij werkelijk hun fouten en zonden zien, waar dat bij Jezus niet het geval was. Jezus was al een ergernis, de Kerk ergert ons nog veel meer. Vandaag schrijft Lucas over de roeping van die Apostelen die ons blijvend zullen ergeren.

Lucas spreekt node over die ergernis. Hij kan er niet buiten, maar hij legt er niet de nadruk op. Hij is, zoals velen, overrompeld door de Christus, maar in zijn verhaal blijft hij wie hij is: een zachte, nuchtere en blijde verkondiger. Jezus gaat in Nazaret tussen de mensen door. De spanning is geschapen, maar het conflict wordt niet aangescherpt. Jezus gaat verder zijn weg. De Blijde Boodschap wordt verder verkondigd, in de kracht en de vreugde van de Heilige Geest. Het Rijk Gods is voor Lucas het “genadejaar”. Jezus’ woorden zijn “vol genade”. Genade en goedheid zijn Lucas’ accenten.

Ook als mensen geroepen worden om met Jezus mee te werken in de Kerk, gaat het om goedheid en genade. De roeping overvalt hen, zo sterk, dat ze alles achterlaten om Jezus blijde te volgen. Ze gaan hun weg met Hem, zoals Hijzelf zijn weg gaat tussen zijn belagers. De genade is sterker dan alle tegenstand. Ze baant zich haar weg met een soort zacht geweld, van Nazaret tot Jeruzalem en “tot aan de uiteinden der aarde”. Wanneer Jezus zijn genadejaar afkondigt, laat Nazaret zich niet overtuigen. Tussen de regels moeten we lezen dat zij niets willen verlaten. Over de eerste Apostelen lezen we een weinig verder, in het Evangelie van vandaag: “Ze brachten de boten aan land en lieten alles achter om Hem te volgen”. De woorden van genade en goedheid hadden Nazaret tot niets overgehaald. Petrus en de zonen van Zebedeüs laten zich wél overhalen. Het verschil ligt er niet in dat zij van een wonder getuige zijn en dat Nazaret alleen van de wonderen hoort die elders geschied zijn. Ze hadden het gemakkelijk kunnen achterhalen wat er van die wonderen waar was. Het verschil ligt erin dat zij geen wonderen in hun leven wensen. De wonderen zijn maar de tekenen van Gods genade en goedheid. Ze zelf zien of ze kennen van horen zeggen maakt geen verschil uit. Intreden of niet in de logica van Gods genade en goedheid, dát maakt het verschil uit. Nazaret verwacht van Gods goedheid dat het rijker wordt. Ze willen meer op aarde. Dat is voor hen messianisme. De hemelen moeten voor hen niet geopend worden, en zo blijven hun harten gesloten. Ze zijn als vele jongeren die de roepstem horen in hun hart maar die er niet naar luisteren. Ze willen het goed hebben en daarmee uit. Wonderen zullen ze nooit meer zien, ze zullen nooit geloven in die waarvan ze horen, ze zullen nooit hun zonde bekennen, nooit iets achterlaten, altijd half bevreesd hun schatten meeslepen en nooit de vreugde kennen van hen die Hem volgen. In de netten die ze niet kunnen verlaten zullen ze heel hun leven verstrikt blijven…

versie 4:  …  (1 Korintiërs / Lucas)

We hebben zo ons best gedaan, en toch is het niks geworden; we hebben allerlei dokters bezocht, honderden kilometers ge​reden, van alles geprobeerd, maar nu hoor ik alleen nog maar: ‘Je zult ermee moeten leren leven’.

We hebben heel veel energie gestoken in die tweede van ons; we hebben op alle mogelijke manieren geprobeerd hem te helpen, hem meestal zacht, een enkele keer hard aangepakt, maar niks hielp; volop talenten, maar niet gebruikt.

Ik zag de bui al aankomen; ik begon met een cursus, studeerde hele avonden, soms tot diep in de nacht, maar het bedrijf ging dicht, en ondanks mijn studie kwam ik nergens meer aan de slag: te oud en te duur; verspilde energie dus.

Veel mensen, denk ik, zullen zich herkennen in Petrus, waar hij zegt: ‘De hele nacht hebben we gezwoegd, maar helemaal niks gevangen’.

We hebben hen laten dopen, leren bidden, en ons best gedaan om hen voor te gaan in geloven. We zijn nooit overdreven flauw geweest, maar ze merkten wel dat geloof en kerk voor ons nogal wat betekenden. Maar onze kinderen zijn afgehaakt; met Kerst​mis gaan ze mee naar de kerk om ons geen pijn te doen.

We hebben echt ons best gedaan, uren besteed aan de voor​bereiding van de preek. Met honderden mensen honderden uren geïnvesteerd in een inspirerende liturgie, maar desondanks tel​len we ieder jaar minder mensen die in onze kerken geloof en bezinning willen opdoen.

Inderdaad, soms voelen we allemaal met Petrus mee: de hele nacht gezwoegd, en niks gevangen.

Maar als de netten daarna, totaal onverwacht, barstensvol zijn - en gelukkig overkomt ons dat ook wel eens: dat je van iets niks meer verwacht, en dat het dan allemaal ineens ten goede keert -, als dankzij Jezus de netten ineens vol zijn, roept Petrus uit: ‘Ga weg van mij, Heer, want ik ben een zondig mens’.

Om Petrus dat na te zeggen, daar hebben we - denk ik - allemaal meer moeite mee. ‘Ga weg, Heer, want ik ben een zondig mens.' Wij verbeelden ons immers nogal wat. We zouden onze kleinheid wat beter onder ogen moeten zien. We zouden ons van onze gebreken misschien wat meer bewust moeten zijn, meer moeten beseffen dat we inderdaad maar stof zijn. Dan zouden we het leven wellicht meer zien als een genade, en zou​den dankbaarheid en verwondering een grotere plaats innemen in ons bestaan.

 ‘Ga weg van mij’, zegt Petrus, ‘ik ben maar een zondig mens’. En Paulus schrijft: ‘Ik stel niks voor, ik ben de minste onder de apostelen; ik heb nota bene jacht gemaakt op de christenen.'
Petrus en Paulus, twee mensen met een gehavend verleden, mensen met fouten en gebreken... en toch gaat Jezus met hen in zee, en maakt hen vissers van mensen.

We moeten elkaar allemaal opvissen uit het water van het ver​driet, soms uit een zee van ellende. In die zin zijn we allemaal vissers van mensen. En dat kunnen we pas als we bescheiden zijn over onszelf - we zijn maar zondige mensen -, en het volste vertrouwen bewaren in Gods hulp en genade…

versie 5:  We hebben de hele nacht gezwoegd en niets gevangen…  (Lucas) 

Wij kunnen de situatie van de apostelen begrijpen. Zij waren hele​maal moedeloos. De hele nacht hadden ze hard gewerkt, zonder ook maar één vis te vangen. Nu spoelden zij met wrevelig gemoed en met matte leden hun netten. En iedereen die een hele nacht hard gewerkt heeft, weet wat dat is: je denkt dan maar aan één ding: zo gauw mogelijk gaan slapen. In deze situatie van moede​loosheid en ontgoocheling zegt Jezus tegen Petrus: ‘Vaar naar diep water en gooi je netten uit voor de vangst’. Weet Jezus dan niet dat zij zo moe zijn en de hele nacht niets gevangen hebben? Als Hij een beetje begrip had van vissen, dan moest Hij toch weten dat je bij dag geen vissen kunt vangen. Daarom geeft Petrus Hem als antwoord: ‘Meester, de hele nacht hebben wij gezwoegd en niets gevangen’.

Als wij een woord van Petrus kunnen begrijpen, dan is het toch wel dit. Willen wij dit woord ook niet dikwijls zeggen: ‘Heer, wij hebben de hele nacht gezwoegd en niets gevangen’?

Je hebt je alle moeite gegeven om als echte christen te leven en wat heb je nu? Je hebt je ingezet voor je Kerk en wat heb je bereikt? Misschien denkt iemand aan zijn gebed. Je hebt geprobeerd echt te bidden, je bent elke zondag in de kerk en wat haalt dat allemaal uit? Ben je daardoor beter geworden? Is het niet of je gebed in een diepe afgrond valt, waaruit zelfs geen echo terugkomt, die je zegt dat God je gebed gehoord heeft? Een heel leven lang bidden, zon​der ooit een antwoord te krijgen, is dat niet te veel gevraagd voor een mens?

Een ander denkt misschien aan zijn inzet voor het parochiaal leven, hij heeft er alle tijd voor opgeofferd, hij heeft zich zelf niet gespaard en wat zie je dan tenslotte? Het haalt allemaal niets uit, de mensen lachen nog met je.

Bij het meer van Gennezaret, was Jezus er tenminste nog bij. De apostelen zijn toch nog eens uitgevaren op zijn woord, en toen hadden zij, tegen alle hoop in, toch nog een rijke visvangst, zodat de netten dreigden te scheuren. Is er bij ons ooit zo een rijke vis​vangst geweest? Hebben wij ooit het succes met beide armen kun​nen omvatten? Of staan we niet vaak met in onze handen alleen maar mislukking en tegenslag?

Ik denk dat alle mensen die de navolging van Jezus serieus nemen dikwijls door zulke moedeloze gedachten gekweld worden. Maar juist voor deze mensen is dit evangelie geschreven. Want de kern van de boodschap van dit evangelie is: God laat niemand nutteloos bidden of werken. Maar, en dat moet ik er wel bij zeggen, Hij laat ons de vruchten van ons zwoegen niet altijd direct zien. En dat is eigenlijk ook goed. Als God ons op staande voet loon naar werken zou geven, dan zouden wij vlug een handeltje met God gaan drijven. Wij zouden tenslotte alleen maar werken volgens het princiep: ik geef, opdat Gij ook zult geven. Dan zouden wij God niet meer God laten zijn in ons leven. Dan zouden wij God naar onze hand willen zetten.

Het is eigenlijk hard om het te zeggen maar echt geloven wil zeg​gen: kunnen wachten op God. Ja, veel mensen laat God een heel leven lang wachten. Die nacht waarin wij moeten zwoegen en wer​ken en zonder vangst terugkeren, kan heel ons leven lang duren. Dan moeten wij werkelijk zeggen: Heer wij hebben heel de nacht gezwoegd en niets gevangen. Maar bij de morgen van de verrijze​nis zal Christus naar ons toe komen en ons de ‘vangst’ van ons leven laten zien. Op dat ogenblik zal het ons duidelijk worden, dat God niemand de hele nacht, dat wil zeggen heel ons leven, nutte​loos laat werken.

De ervaring van Petrus met Jezus is voor ons bemoedigend, de rijke visvangst is voor ons een teken van hoop midden in de ont​goochelingen van ons dagelijks leven…

versie 6:  We zitten in dezelfde boot…  (Lucas) 

“Wij zitten in dezelfde boot" zeggen mensen die begaan zijn met de toekomst van onze maatschappij. Het is voor ons dikwijls moeilijk om dat te begrijpen. Dat de honger in Afrika, ook onze honger is, dat de angst en hopeloosheid van de armen in Zuid-Amerika ook onze angst moet zijn. Dat de werkeloosheid van mijn buur ook mijn probleem is. Dat de milieuvervuiling mij niet onverschillig laten kan. Dat de ozonlaag niet alleen het probleem voor enkele geleerden kan blijven. Telkens wordt ons dan weer ge​zegd: “wij zitten in dezelfde boot’.

Het is voor ons vaak heel moeilijk te begrijpen omdat wij het al zo druk hebben met onze kleine wereld, wij hebben zoveel zorgen om ons eigen klein leventje te regelen. Wij hebben de zorg voor onze kinderen, de zorg voor onze zieken. Het samenzijn in onze kleine mensenkring is vaak al zo moeilijk dat wij ons niet kunnen bezighouden met heel die grote menselijke samenleving. Wij kunnen vaak het woord niet meer horen dat we in dezelfde boot zitten, wij hebben al genoeg aan onze eigen zorgen. In deze boot van menselijke zorgen is Jezus gestegen. De bootbezet​ting was moe en moedeloos. Zij hadden werkelijk genoeg om hun oren, met de netten en de boot en dan juist komt Jezus en vraagt hun een stuk van de kant te varen, zodat Hij de mensen kan toespreken. Ik kan me niet voorstellen dat Jezus daar een moraalpreek gehouden heeft, dat Hij daar gepreekt heeft hoe het eigenlijk allemaal zou moeten zijn. Neen, Hij zal gepreekt hebben, zoals Hij altijd preek​te. Hij heeft hen verteld van Gods zorg voor alle mensen en hoe de mensen zorg voor elkander moeten dragen. Hij heeft hen zo boeiend toegesproken dat zij voor een ogen​blik de zorgen van de dag vergaten en zij alles weer in een heel ander licht zagen. Daarom nodigde Hij hen uit: “steek nu in volle zee”, en wat gebeurde er? De boot dreigde onder te gaan wegens de grote hoeveelheid vis. De boot was boordevol. Ja dat horen wij ook dikwijls zeggen: de boot is vol. Dan bedoelen wij: wij hebben geen plaats meer voor de anderen, geen tijd en geen geduld, geen woning en geen levensruimte. Dat was de ontdekking die de vissers deden toen Jezus bij hen in de boot gestegen was. Het alledaagse leven is veel meer dan deze kleine boot. Het leven is daar waar mensen leven en waar mensen voor elkander zorgen. De Kerk zou een toevluchtsoord moeten zijn voor mensen die in nood verkeren.

Wij hebben niets gevangen, klaagden de apostelen, maar Jezus zei: probeer het nog een keer. Wij zullen ook van koers moeten veranderen, niet blijven vastzitten in de moedeloosheid, maar van wal durven steken en een nieuwe koers durven nemen. Wij zullen van levenswijze moeten veranderen in onze families, van levenswijze veranderen om aan de vreemdelingen een plaats te kun​nen gunnen waar zij kunnen overleven. Wij zullen het werk moeten herverdelen, en het milieu leefbaar maken. Een veranderde levenswijze omwille van de heelheid van de schepping, omwille van de honger in de wereld. Dit alles dwingt ons tot de bede: “Heer kom in onze boot van de dagelijkse zorgen, dat wij weer moed vatten om van wal te gaan, om de volle zee te kiezen, zonder te weten hoe de vangst zal zijn.” Wij mogen niet in moedeloosheid blijven steken, ook al hebben wij al een hele nacht ge​zwoegd en niets gevangen. Jezus nodigt ons uit: steek van wal, probeer het nog een keer. Mensenvisser worden wil zeggen: andere mensen boeien en mensen helpen redden om het leven te herstellen. Juist zoals Petrus zullen we het nog maar eens proberen, misschien gebeurt dan het wonder…

versie 7:  Wonderbare visvangst…  (Lucas) 

Wanneer wij verhalen uit het evangelie lezen of horen, moeten wij er ons van bewust zijn dat die verhalen het eerst verteld werden in de eerste christengemeenten, kort na de dood van Christus en wel dikwijls in een of andere noodsituatie. Dat zal ook wel het geval geweest zijn met het verhaal dat wij zojuist gelezen hebben: de wonderbare visvangst.

Met al de kracht van hun jong enthousiasme hadden de aanhan​gers van de jonge Kerk zich op hun taak geworpen: de Blijde Boodschap te verspreiden: stuurloze mensen de sleutel bezorgen van het geluk, hun verkondigen dat God, ondanks alles, een Vader is die voor hen zorgt, de harteloze maatschappij waarin zij leefden, verbeteren door de praktijk van de naastenliefde enz.

Maar na enige tijd komt de ontgoocheling: er wordt niet naar hun stem geluisterd, hun Blijde Boodschap wordt door de wereld niet aanvaard, ze worden beschouwd als naïevelingen, als dromers; in veel gevallen worden ze gehouden voor subversieve elementen, gevaarlijk en opstandig en zij worden voor de rechter gebracht en de straf was toen bijna altijd doodstraf: het martelaarschap.

En het gebeurde ook al dat er in eigen rangen onenigheid kwam die tot misverstanden en vetes dreigde uit te groeien. En zo ont​stond er aarzeling en twijfel. Hadden zij toch op het verkeerde paard gewed? Er begon iets in hen te leven van de man die alles wil opgeven. De jonge Kerk verkeerde in een crisis.

Wij kunnen ons voorstellen dat de evangelist Lucas of een van de leerlingen van Christus in zo’n situatie het verhaal van de wonder​bare visvangst verteld heeft. De leerlingen hebben de hele nacht gezwoegd, maar niets gevangen. Maar tegen hun overtuiging en tegen hun beroepservaring in, geloven zij het woord van Christus en gehoorzamen zij als Hij zegt: "Werp uw netten uit voor de vangst." Ze deden het en vingen zoveel vis dat hun netten dreigden te scheuren. Ze moesten er nog een ander bootje bijhalen en beide bootjes werden tot zinkens toe gevuld, zegt de verteller. Zo’n verhaal gaf de jonge Kerk weer moed om door te gaan, om te gelo​ven in het woord van Christus. En wat ze in hun naïef geloof niet hadden durven hopen, gebeurde: hoe stuntelig hun gepraat ook was, de mensen luisterden, hoe zwak en bang ze zelf ook waren, toch sloten mensen zich bij hen aan, er waren ontroerende beke​ringen, ondanks hun eigen onwetendheid en gebrek aan ontwikke​ling. En de kleine kern werd een wereldkerk.

Zo is het verhaal van de wonderbare visvangst ook een verhaal voor onze huidige Kerk. De Kerk in onze landen verkeert ook in een crisis. Maar ook in onze tijd moet de Kerk geloven in het woord van Christus: werp uw netten uit voor de vangst. Als onze bisschoppen, als onze priesters, als alle christenen voldoende geloof hebben in het woord van Christus, dan zal de Kerk gelou​terd uit deze crisis te voorschijn komen.

Maar het verhaal van de wonderbare visvangst is ook een verhaal voor ons eigen leven. In ieder mensenleven zijn er ogen​blikken dat je alles zou willen opgeven. Het geloof in het woord van Christus kan je dan optillen boven je eigen krachten. Natuurlijk bant dat geloof in het woord van Christus niet alle hardheid, niet alle narig​heid uit ons leven. Natuurlijk verzekert het ons geen zorgeloos bestaan. Eerder het tegendeel: God geeft ons de noten, maar Hij kraakt ze niet voor ons. Het geloof is geen toverstaf.

Wel kan dat geloof in het woord van Christus het wonder bewer​ken dat een beproefd mens zin blijft vinden in zijn bestaan; het wonder dat hij mild blijft te midden van gebrek aan begrip van​wege zijn omgeving; het wonder dat hij zich niet van de wijs laat brengen door tegenslagen, maar dankbaar vertrouwend blijft omgaan met zijn medemensen. Geloven in het woord van Christus is niet bang zijn voor de toekomst, is wedden op die toekomst, zelfs over dood en graf heen…

versie 8:  Op uw woord…  (Lucas) 

We kennen Jezus’ beroep: Hij was timmerman. Maar Hij oe​fende dat vak niet uit, want Hij trok rond als leraar. Al wel-doende, voegt het evangelie eraan toe. Aan enkele vissers zei Hij dat ze Hem moesten volgen, maar van visserij wist Hij vermoedelijk niet veel af.

Naar verluidt konden de vissers rond het meer van Gen​nesaret behoorlijk hun brood verdienen, al werd niet elke vaart met succes bekroond. Jezus treft zijn leerlingen aan net nadat ze een hele nacht gezwoegd en niets gevangen hebben. Het valt aan te nemen dat ze in geen al te beste stemming zijn. Hij stapt niettemin in hun boot en vraagt hun een eind van wal te steken, zodat Hij onderricht kan geven. Dat doen ze blijkbaar gewillig. Maar als Hij beveelt nog wat verder te varen en de netten uit te gooien, komt toch een beleefd pro​test. De kans bestaat dat Petrus in zijn achterhoofd denkt: ‘Wat haalt Hij in zijn hoofd, Hij kent niks van visserij.’ Zijn antwoord heeft iets van: ‘Ja, baas,’ maar dan wat beleefder: ‘Meester, als U het zegt zal ik de netten uitwerpen.’
Jezus mengt zich inderdaad in de beroepsbezigheden van zijn leerlingen. Die hebben dus eigenlijk alle reden om, vanuit hun beroepservaring, op te merken dat zijn bevel weinig zin heeft en geen baten zal afwerpen. Toch doen ze wat Hij vraagt, al is het - zo vermoed ik - met tegenzin. Dan gebeurt het wonder: een vangst die zelfs met twee boten amper aan wal gebracht kan worden. We staan er wat tegenaan te gapen. Goed dan, dat is dus een mirakel.

Het verhaal heeft vermoedelijk een dubbele bodem. De boot zou wel eens het beeld van de Kerk kunnen zijn en de vangst een beeld voor de toeloop van mensen. Maar daar ligt mijns inziens niet de pointe. Die ligt veeleer in de tegenstel​ling tussen wat er gebeurt (of niet gebeurt) als Jezus niet mee is in de boot, en wat er gebeurt als Hij wel mee is. Nu zijn er allerlei redenen om Hem niet mee te nemen, bijvoorbeeld omdat Hij van vissen niets afweet. Een stapje verder: met heel wat van onze bezigheden heeft Jezus niets te maken. Hij is een rondtrekkend prediker. Dat is zijn beroep. Het mijne is een heel ander en daar kent Hij niets van. Enigszins onwillig doen de leerlingen toch maar wat Hij opdraagt. En dan ge​beurt er wat: in dit geval een wonderbare vangst. De pointe is dus: neem je Hem mee in de boot of niet? Mag Hij zijn zegje hebben in je alledaagse bezigheden of niet? Ook al kan het best gebeuren dat Hij dan dingen vraagt die in onze beroepsbe​zigheden niet ter zake lijken. Ook al moet je dan soms zeggen: ‘Goed, ik doe het dan toch maar, omdat U het vraagt, op uw woord.’ Wat er dan gebeurt? Dat valt af te wachten. Maar als Hij niet in de boot mee mag en zijn woord niet mag zeggen, gebeurt er alleszins niets. En zeker geen wonder.

Na dat gebeuren beseft Petrus met wie hij te doen heeft. Hij spreekt Jezus aan als ‘Heer’. Dat is de juiste aanspreking…

versie 9:  Op uw woord…  (Lucas)

De tweede volgeling van Franciscus heette Bernardus. Hij was een geleerde, in Bologna gepromoveerd in het burgerlijk en kerkelijk recht. Hij was tamelijk rijk, en in ieder geval een vooraanstaand man. Hij was zeer kritisch, en ging nooit over één nacht ijs. Franciscus en hij kenden elkaar uit hun lichtzinnige jeugdjaren. Er knaagde iets in hem dat hem niet met rust liet.

Op een avond in april ontmoette hij heel toevallig Franciscus. Hij nodigde hem uit om in zijn villa de maaltijd te gebruiken. Franciscus bleef die nacht daar slapen. Voor Bernardus met zijn kritische houding was dit de gelegenheid om Franciscus ook 's nachts te observeren. Hij liet een bed voor Franciscus op zijn kamer erbij zetten. De hele nacht door hoorde hij Franciscus zachtjes roepen: 'Mijn God, mijn God'. Kennelijk bad hij met grote vurigheid.

's Ochtends vertelde hij Franciscus dat hij die nacht besloten had de wereld te verlaten, en zich bij hem aan te sluiten. Maar Franciscus zei hem: 'Laten wij eerst onze Heer Jezus om raad vragen'. Ze gingen naar de dichtstbijzijnde kerk, vierden er de mis mee, en verzochten de priester op goed geluk het evangelieboek te openen, en zijn vinger bij een vers te houden dat met Gods genade een boodschap zou blijken te bevatten. Dat gebeurde.

De woorden die de priester aanwees, luidden: 'Indien gij volmaakt wilt zijn, ga dan heen, verkoop al wat ge bezit, en geef dat aan de armen; en gij zult een schat in de hemel bezitten'. Ze probeerden het nog eens, en vonden de woorden: 'Neem niets mee voor onderweg: geen stok, geen reiszak, geen brood, geen geld; en ge moet ook geen tweede onderkleed bezitten'. En bij de derde maal lazen ze: 'Indien iemand Mij wil volgen, dan moet hij zichzelf verloochenen'. Toen was Bernardus overtuigd, en begon zijn bezittingen te verkopen.

Dit is een hartverwarmende manier van omgaan met de heilige Schrift. Zij geloofden beiden dat God op dat moment tot hen sprak. Dat was voor hen buiten kijf. En eigenlijk moet dat voor ons ook buiten kijf zijn. Het is namelijk een kernpunt van ons geloof. God heeft gesproken tot de mensen. 

Wij hoorden namelijk in het evangelie hoe de mensen zich rond Jezus verdrongen om het woord van God te horen. Dat woord deed hen iets. Het deed waartoe het werd gezonden. Het kon de mensen uitzinnig van vreugde maken. 

Probeer maar eens te voelen wat die lamme voelde toen Jezus tegen hem zei: 'Sta op, en loop'. Die lamme nam zijn bed op, en liep. Probeer maar eens mee te voelen met die overspelige vrouw die Jezus hoorde zeggen: 'Ga, en zondig niet meer'. Wij zien haar later terug, onder het kruis, als een heilige. Of probeer maar eens in te voelen wat die stervende moordenaar ondervond toen hij Jezus hoorde zeggen: 'Heden zult ge met Mij zijn in het paradijs'. Dat is toch iets dat wij allemaal willen horen?

Als God iets zegt, gebeurt er iets. Tenminste, als er naar dat woord geluisterd wordt! En dat moeten wij gaan doen. Doen we het thuis niet, laten we het dan doen in de kerk. Wij hebben aan Gods woord niets als wij er niet naar luisteren. Sterker nog: wij hebben aan het woord van God niets als wij niet in staat zijn er zo naar te luisteren dat het tot jou gezegd wordt. 

Want God heeft gesproken tot de mens. De mens, wie is dat? Dat is een abstractie. Jij bestaat, ik besta. Hij spreekt tot jou en mij. 'Laten we eerst Jezus om raad vragen', zei Franciscus. Als wij dat nu eens deden. Dan zegt Hij wellicht: 'Ga je met je broeder verzoenen'. En als jij of ik dan luisteren, weet je wat er dan gebeurt? Precies, ja. Wij moeten luisteren naar Jezus. Dan hoor je Hem zeggen: 'Maak je niet te bezorgd. Ik ben er!'. 

Franciscus was geen bijbelgeleerde. Hij wist er waarschijnlijk minder van dan wij. Maar hij wist met de Bijbel om te gaan. Dat heeft hij aan alle bijbelgeleerden en aan ons geleerd…

versie 10:  Visser naast God…  (Jesaja / 1 Korintiërs / Lc)

Bij de voorbereiding van een preek stellen wij ons voor wie de mensen zijn, die de preek zullen horen. Hoe zal het woord dat we spreken ontvangen worden, zal het overkomen? We zoeken naar woorden en voorbeelden om het evangelie zo dicht mogelijk te brengen naar uwen ons leven. Maar tegelijkertijd weten we: hoezeer we ook ons best doen, er zijn andere factoren in het spel, die er voor zorgen, dat het woord wel of niet kan worden ontvangen of gehoord. We noemen er enkele: of u gisteravond vroeg of Iaat naar bed bent gegaan; wat voor een week u achter de rug hebt; of u op dit moment verdrietig bent of zorgen hebt; of er een zieke is in uw familie; of u het koud hebt of juist niet; of u het gemakkelijk vond om vanmor​gen naar hier te komen of niet. Al die dingen, en misschien nog veel meer, zorgen ervoor of het woord wel of niet bij u kan binnenkomen.

Zo vergaat het niet alleen degene die de overweging houdt, maar ouders evengoed. U kunt van uzelf vinden dat u een goede opvoeder bent, of minstens dat u uw uiterste best doet, en toch weet u, dat andere factoren ook invloed hebben op uw kinderen, en dat het leven soms heel anders kan uitpakken dan u hoopt of verlangt.

Petrus is een goeie visser mogen we aannemen, in ieder geval een harde werker: 'De hele nacht hebben we gezwoegd.' Maar de vis gedroeg zich die nacht naar zijn eigen wet en hij ontsnapte aan het net van de visser. Het is Petrus niet gelukt, want er zijn nog meer factoren die invloed hebben dan alleen je vak verstaan of ijverig zijn. Mensen moeten dat Ieren, de leerlingen ook. Het lijkt wel of Jezus daar nog een schepje bovenop wil doen. Hij lijkt te zeggen: nu zullen we het echt moeilijk maken. Nu werk je niet 's nachts, wanneer de vis zich makkelijker Iaat vangen, maar overdag. En nu blijf je niet aan de ondiepe kust, maar vaar je naar het diepe. Zo moeilijk mogelijk. Gooi dan je netten uit. En, -0 wonder -, dan lukt het over​vloedig. Daar wordt Petrus aangeraakt door God. Plotseling ziet hij, dat het niet alleen van hem afhangt.

De werkelijkheid, waarin wij leven is veel groter en ruimer dan wij kunnen denken, wij kunnen haar niet met onze handen of met ons verstand bevatten. Dat is vaak spijtig en je zou willen dat het anders was. Maar het kan ook helpen. En daarom is ons dit verhaal gegeven. Het verhaal van het onmogelijke dat mogelijk wordt. Wij moeten Ieren inzien, dat het leven ons gegeven wordt. Hoezeer we ook ons best doen, soms worden we niet verstaan. Ouders bedoelen en willen goed en toch kie​zen hun kinderen een andere weg. Uitstekende arbeiders worden aan de kant geschoven en werkeloos. De leerlingen moeten schijnbaar datzelfde doormaken, voordat ze de opdracht krijgen om 'mensen te vangen'. Want het zou kunnen gebeuren, dat je bij het 'vangen van mensen' gaat denken, dat het alleen van jou afhangt. Of het zou kunnen zijn dat je mensen gaat vangen, niet om ze vrij te maken, maar om ze te kleineren, om ze jouw wil op te leggen en te zeggen hoe jij het wil hebben, want zoals jij het wil hebben, zo zal het zijn.

Om dat af te Ieren, moeten wij door die ervaring van Petrus heen. Als je geroepen wordt tot het 'vangen van mensen', dan word je geroepen om met open handen te ontvangen, en dan mensen te brengen in de ruimte van zichzelf en van de vrijheid. 

In de lezingen van deze dag horen we het verhaal van mensen, aangeraakt door God en zodoende genezen van hun eigenmachtig​heid. Jullie zijn niet alleen en niet als enige verantwoordelijk. Zoiets kan ons ook gebeuren, aangeraakt worden door het wonder van het leven, zoveel groter en verrassender, dan wijzelf kunnen bedenken of tot stand brenger. Het goede is niet alleen onze prestatie, het kwade niet alleen onze schuld. Zo worden we bevrijd van al te zware plicht, onze rol kan bescheidener worden, ons vertrouwen groter. Visser naast God, je bent niet alleen. Zo mag je leven en werken samen met God. Iemand vroeg eens: Kun je geen goed mens zijn zonder Jezus? Kunnen we niet zonder geloof, zonder kerk? Ja zeker, maar je loopt juist als goed mens het gevaar, dat je verdrinkt in eigenmachtigheid. Juist omdat je zo overtuigd bent van jezelf, zou het wel eens kunnen zijn, dat je macht gaat uitoefenen over je omgeving, omdat je denkt dat je een grote plicht te vervullen hebt, die alleen van jou afhangt. Juist daarom moet iedere keer die boodschap gezegd worden: Als je geroepen wordt, dan word je geroepen tot bescheidenheid, dan word je geroepen tot vertrouwen op God…

versie 11:  De eerste waarheid… (1Kor)  

De vier evangelies zijn geschreven na de brieven van Paulus. Dat wordt vandaag algemeen zo geleerd. Paulus is de evangelis​ten dus voor. Hij schrijft onze eerste waarheid. Hij proclameert het eerste dogma. Hij biedt de eerste verantwoording van het christendom. Wat hij schrijft in de brief die wij vandaag lezen, is ons eerste credo. Daarom is het zo eerbiedwaardig. 

En toch is er nog iets wat aan die eerste waarheid voorafgaat. Vóór het woord was er de traditie. Wat Paulus schrijft, werd reeds vóór hem verhaald. Het was reeds gemeenschappelijk erfgoed. Het was reeds doorleefde werkelijkheid en doorleef​de waarheid. Paulus was alleen maar de luide geluidsversterker van een lied dat reeds werd gezongen. Hij zingt het na. Hij roept het uit: Christus is verrezen. De story van Jezus is niet over en voorbij. Zijn verhaal gaat springlevend door. God wordt de mensen nooit moe. God staat borg voor wat Hij in de profeten en in Jezus begonnen is. Zijn beste gave geeft Hij steeds opnieuw. Ook als de mensen deze Jezus hebben gedood en begraven, herbegint God. Hij is een fanatiek recidivist. God hervalt steeds in zijn oude gewoonten van het goede. Dat kan Hij blijkbaar niet laten. Dat is zijn eerste en zijn tweede natuur. 

In een strakke redenering zet Paulus dit allemaal op rijtje: Christus is gestorven, begraven, opgestaan uit de dood en aan mensen verschenen. Korter en strenger kan onze eerste waarheid niet worden geformuleerd. Het is onze eerste grondwet. Onze eerste geloofsbrief. Al twintig eeuwen herhalen wij met andere woorden, met andere liederen en met andere gedichten wat hier voor het eerst werd getoonzet: die Jezus is als de Christus nog steeds onder ons actief aanwezig. Zijn beweging gaat door. Geen enkel graf, geen enkele zerk, geen enkele steen is bij machte om Gods opperste geschenk te vernietigen.

Een zekere Engelse meneer G.K. Chesterton heeft ooit eens gezegd: een christen is een ontgoochelde pessimist. Van een doordenkertje gesproken! Chesterton leert ons met dat geheimzin​nige woord dat elk pessimisme finaal ontgoocheld wordt en ontwapend. Christenen kennen het pessimisme wel, maar ze kunnen dat niet lang niet volhouden. Ze hebben één grote reden, één sterk motief om elk pessimisme te beschamen: God geeft ons steeds opnieuw zijn optimistische geloof in het leven en de mens. Hoezeer mensen ook hun best doen om aan elkaar motieven te geven om te wanhopen, toch zal dit finaal openspatten op Gods levenswil. Hij wil leven bieden en toekomst mogelijk maken en mensen genezen en bevrijden. Hij wil met de verrijzenis van Jezus alle pessimisten eens en voorgoed ontgoochelen. Hun klaaglied zal worden overstemd door een hoopvol alleluja-akkoord. Het laatste geheim van Jezus is zijn vreugde. Zegt dezelfde Chesterton. Hij is een vindingrijk profeet. 

Het is goed dat Paulus dit alles zegt en dat Chesterton het hem nazegt: christenen leven nooit voor een verloren zaak. Telkens opnieuw zullen mensen doordenkertjes bieden om het pessi​misme de mond te snoeren. Ze leven niet van een ijdele hoop. De levenswil is altijd sterker dan de stervenswil. Zo zij het thans en voor immer. Tot in eeuwigheid. 

Dixit Paulus van Tarsus… 

versie 12:  Vissen en vasten…  

Het was jaren geleden op een van die revolutionaire, woelige avonden van een studentenvereniging in Nairobi, in het oosten van Afrika. Men besprak hartstochtelijk de politieke toestand. Dat deden ze wel meer op de vergaderingen van de Young Christian Students. Dat leidde tot allerhande plannen. Ze volgden namelijk de methode die indertijd werd ingevoerd door de oprichter van de beweging, kardinaal Cardijn: ‘zien, oordelen en handelen’. Plotseling kwam de tekst uit het Lucas-evangelie van vandaag op. Ze werd gebruikt door een studentenleider, die er om bekend stond dat hij wat links georiënteerd was. Dat betekende eigenlijk vooral dat hij wat beter geïnformeerd was over de politieke toestand dan de anderen. Hij was daarom vooral geïnteresseerd in een gron​dige verandering van het beleid en van het regime. 

Er was te veel onrechtvaardigheid, te veel corruptie, te veel vriendjespolitiek, te veel rijkdom aan de ene kant en te veel armoede aan de andere kant. ‘Maar,’ zei hij, ‘waar praten we eigenlijk over, binnen een christelijk verband kun je daar toch niets aan doen. Het enige doel van de kerken is om de vissen uit de woelige wateren van deze wereld te vissen, om ze daar uit weg te vangen en veilig op land te brengen. Aan de woeligheid van het water wordt niets gedaan, en de 'geredden’ gaan er aan kapot.’ Het was even stil. Het kwam onverwacht. Niemand had ooit eerder aan dat soort van exegese gedacht. Bovendien scheen het zo waar te zijn. Daar had je het: godsdienst als opium voor het volk! 

Die student wist waarschijnlijk niet dat de tekst waar hij naar verwees twee keer in het Nieuwe Testament voorkomt. Eerst bij Marcus en dan bij Lucas. Die twee teksten worden verschillend gelezen. Bij Marcus (1,17) zegt Jezus - als je de tekst letterlijk neemt - dat hij zijn volgelingen tot vissers zal maken. De geredden zijn dan de vissen die door hen gevan​gen zijn. Marcus gebruikt dan inderdaad een vreemde meta​foor als hij zegt dat vissen die gevangen werden, gered zijn. Hun leven schiet er bij in. Daar had die student groot gelijk in. Wellicht begreep Lucas die moeilijkheid toen hij zijn versie schreef. Misschien had hij hetzelfde soort bezwaren. In ieder geval komt hij met een andere redactie. Bij Lucas zegt Jezus: ‘Wees niet bevreesd, voortaan zul je mensen vangen.’ Of, als je het helemaal letterlijk probeert te verta​len: ‘Voortaan zul je ze levend vangen’. 

Dat vissen vangen kan ook op een andere manier bekeken worden. Op de manier van de anglicaanse priester en psycholoog uit de school van Jung, John A. Sanford in zijn boek The Kingdom Within. Een vis is het symbool van wat er in het donkere water van ons innerlijk rondzwemt. Mogelijkhe​den, rijkdommen, verwachtingen, combinaties, creativitei​ten, die nu nog aan ons oog onttrokken worden omdat ze - diep in dat donker - zwijgend, geheimzinnig, haast nooit gezien, traag rondzwemmen. Vissen die gevangen en gege​ten, echt door onszelf opgenomen zouden kunnen worden. De apostelen zijn vissers omdat ze de inhoud van die diepten in zichzelf ophaalden, en omdat ze geacht worden anderen daarin voor te gaan. Jezus voedt de menigte rond zich verschillende malen met vis. Bij het laatste avondmaal, op het einde van de lange weg van zijn aardse leven, breekt hij brood en drinkt hij wijn met hen. Na de verrijzenis, bij het begin van de nieuwe dag, geeft hij hun vis te eten bij het ontbijt op de oever van het meer. 

In de vroegste christengemeenten werd Christus gesymboli​seerd als een vis, het symbool voor de totaliteit van al de innerlijke mogelijkheden die aan het licht gebracht dienen te worden. Julius Africanus schreef in die tijd al: ‘Gods bron stuwt een voortdurende vloed van levend water op, een stroom waar één vis in zit, gevangen aan een goddelijke vishaak, die de hele wereld voedt.’ Een geheimzinnige tekst, maar niet zo vreemd als ze lijkt voor de dieptepsycholoog die we - al was het maar omdat we dromen - in ons hebben. We beginnen deze week te vasten. Een tijd waarin sommigen traditioneel meer vis eten dan in de rest van het jaar. Voor de verstaander een mooi symbolisch gebaar… 

versie 13:  … 
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