Zesde zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Rauwkost…  (Lucas) 

De armen worden hier maar magertjes getroost en de rijken worden hier rijkelijk vervloekt. Zo is dat op het eerste gezicht. De armen zullen later, ooit eens, verzadigd worden en lachen. De rijken worden nu onmiddellijk vervloekt: wee u.

Zo eenvoudig, zo witzwart kan het niet zijn. Jezus wil de mensen niet opdelen in rijke vervloekten en arme uitverkorenen. In verdrukten en verdrukkers. Dat kan niet. En toch staat het er ongeveer zo.  Ongeveer.

Het gaat Jezus om gerechtigheid en dat is toch eventjes wat anders. Gerechtigheid is voor hem geen hoge en verre droom. Hij maakt het concreet, heel concreet. Hij wil rijken en armen tot gerechtigheid brengen, tot deelgenoten van het Rijk Gods.

Jezus weet wat rijken zijn en hij weet ook wat armen zijn. Daarvoor kent hij te goed zijn vaderlandse geschiedenis. Hij is een Jood met een fijn en lang geheugen. Hij weet wat armen zijn en rijken: ze stonden daar vlak voor hem. Hij zag ze met zijn eigen ogen. Hij kent de nood van de armen en de bekoring die uitgaat van de rijkdom.

De arme is vanouds een verworpenen, een out-cast, een mens zonder plaats. Hij hoort er niet bij, hij is niemand. Voor alles wat aan mensen gegeven wordt, staat hij buitenspel. Hij staat daar weer​loos, in de fout. En… hij heeft geen alternatief: hij kan niets eisen en niets geven. Daarmee riskeert hij ook uitgestoten te worden van datgene wat God aan mensen geven wil: gerechtigheid. En dat mag niet. Als dat nu opnieuw zou gebeuren, dan is er voor Jezus geen Rijk Gods.

Daarmee moet hij logisch gesproken ook iets zeggen over en tot de rijken. Zij staan onder een grote bekoring: zij kunnen namelijk kiezen in het leven, zij beschikken over alternatieven, zij hebben de troeven van het spel in handen. Zij kunnen zondigen! Als ze met al die troeven in hun handen steeds abondance gaan spelen en de anderen veroordelen om alleen maar miserie te spelen en te verliezen, dan klopt er iets niet. Daar zou God bij vloeken. Dan is de rijkdom misplaatst. Het is niet op zijn juiste plaats. Dan wordt het een argument om carrière te maken en een eigen status op te bouwen, los van de anderen. Dan hebben ze het eigenlijke niet begrepen. Dan hebben ze van privé-bezit het eerste en het laatste gemaakt. Dan zitten ze hopeloos in de fout.

De vloek die vanzelfsprekend op de arme ligt, moet worden weggenomen. En de zegen die even vanzelfsprekend op de rijke ligt, moet worden afgeschaft. Dat is Wet en Profeten. Dat is gerechtig​heid.

Als we rijk zijn, leven we voortaan met een ernstige vraag…

versie 2:  Zalig die arm zijt…  (Lucas) 

Je zou kunnen denken dat Jezus hier spreekt voor mensen, die in materieel opzicht arm zijn, die honger hebben of verdriet.  En dat is misschien ook zo. Maar toch anders dan wij op het eerste gezicht denken.

Jezus ziet nog een andere, veel diepere nood bij deze mensen. Hij ziet hen namelijk als een profeet, als iemand die meer dan wie ook oog heeft  voor de diepste nood van mensen. Daarom houdt Hij ook geen inzamelingsactie voor hen. Dat zouden wij doen. Maar dat was een incidentele hulpverlening geweest. Geen structurele hulp​verlening. Hij zou daarmee die talloze anderen, die in een zelfde situatie verkeren, niet geholpen hebben. Bovendien zouden die mensen ook niet zo geweldig geholpen zijn als Hij ze had gezegd: 'Zalig zijn jullie'. Die mensen zouden dan terecht hebben kunnen zeggen: 'Ja, ja, maar daar kan ik mijn hongerige maag niet mee vullen.'
Het gaat Jezus om iets veel dieper. Het gaat Hem om mensen die arm zijn omdat ze geen contact hebben met anderen. Het gaat om mensen die honger hebben naar bevestiging. Het gaat om mensen voor wie het enige contact dat ze met anderen hebben bestaat in het veroordeeld worden en versmaad en geminacht. Tegen die mensen zegt Jezus: 'Zalig zijn jullie, want jullie gaan het rijk van God binnen. Zalig zijn jullie, want jullie verlangen naar bevestiging zal worden vervuld. Zalig zijn jullie, want jullie verdriet wordt veranderd in vreugde'.

Alleen al door dit te zeggen verandert Hij hun verdriet in vreugde. Het zal je maar gezegd worden als je door Jan en alleman wordt veroordeeld. 'Zalig ben je'. Juist door dit te zeggen tegen die mensen maakt Hij contact met mensen die arm zijn aan contact. Alleen al door dit te zeggen verandert Hij hun verdriet in vreugde. Juist door dit te zeggen prijst Hij mensen die veroordeeld waren, de hemel in.

En dit geldt niet alleen voor die mensen, die toen onder Jezus' gehoor waren. Het geldt voor alle mensen van alle tijden, die zijn zoals zij. Dat is structurele hulp. Alle mensen worden hier door Hem geholpen. Hij geeft troost aan alle mensen, die tot die groep behoren. Niet alleen met woorden, maar ook metterdaad. Want zijn woord is hier zijn daad.

Zoals Jezus trouwens ook die andere groep onder schot neemt: die zogenaamde rijken, die zogenaamd verzadigden, die met een hautaine houding de anderen veroordelen en de profeten monddood maken. Want profeten moeten zeggen wat zij willen. Zij worden hier en nu en voor alle tijden door Jezus veroordeeld. En dat niet alleen met woorden, maar metterdaad. Want zijn woord is hier zijn daad.

Het is te hopen, dat wij niet tot die zogenaamd rijken horen…

versie 3:  … 

Het genadejaar van Jezus breekt verder open. De Messias is als leraar opgetreden in Nazaret, Hij is door zijn dorpsgenoten niet aanvaard, Hij heeft zijn eerste leerlingen gekozen. De kerk heeft het hele Oude Testament opgeroepen om voor Hem te getuigen, zondag na zondag: 'Nehemia, de landvoogd, Ezra, de priester en schrift​geleerde, en de levieten die de uitleg gaven' van de Wet van Mozes, en het volk toespraken en het overtuigden dat er meer vreugde is in het onderhouden van de Leer, die vruchten van barmhartigheid opbrengt, dan droefheid om het gedane onrecht, dat bekering een blijde gebeurtenis is; Jeremia, de tragische profeet, die tegen 'de koningen en edelen van Juda, de priesters en de burgers van het land' optrad, zonder dat die tegen hem iets vermochten, omdat God met hem was; Jesaja, de eerste van Israëls grote profeten, die in het niet zonk als zondaar, tegenover de majesteit en heiligheid van God, die hem riep en naar Israël zond, zoals Jezus Simon riep en zijn gezellen, om ze, niettegenstaande hun zonde, te zenden naar Israël, om Gods barmhartigheid en genadejaar te preken.

De glans van heiligheid en genade, van goedheid en menslievendheid Gods, die over het evangelie van Lucas hangt, de zachtheid van de Jezus die hij tekent, die leeft in de kerken waar hij leeft, en in zijn verhaal aan de 'edele Teofilus', de vreugde ook die de heilige Geest wekt, rusten op de hoofden van de christenen. Zij hebben aan dat alles deel. Over hen komt het genadejaar. Zij weten dat achter Jezus' goedheid niets meer ligt, dat de open hemel niets meer verbergt, dat na de tijd van barmhartigheid, die met Jezus is ingeluid, geen nieuwe leer meer moet verwacht worden. Jezus zei het aan zijn leerlingen, Lucas schrijft het aan Teofilus, zegt het aan de kerken waar hij komt.

Hij moet een goed dokter geweest zijn, die door de mensen graag moet gezien zijn en die medelijden had met de armen. Jezus' leer moet aan zijn vragen en bedenkingen over rijkdom en geluk een richting en een antwoord gegeven hebben. Wanneer hij Jezus' programma doorgeeft, steunend op wat hij gehoord en onderzocht heeft, wanneer hij Jezus' levensinzicht vertaalt, voor christenen en geïnteresseerden, wanneer hij samenvat wat Jezus zelf predikte, voor 'een talrijke groep van zijn leerlingen en een grote volksmenigte uit heel het Joodse land, uit Jeruzalem en uit het kustland van Tyrus en Sidon', dat wil zeggen voor allen, Joden en heidenen, hernieuwt hij Jezus' denken en voelen zelf. Het is het denken en voelen van allen die ooit het evangelie zullen ontdekken, het denken en voelen dat wijsheid heet, bron en vrucht van keuze en beslissing.

De wijze houdt rekening met Gods tijd. Hij vertrouwt niet op de korte tijd waarop de mens zijn verzadiging doorzwelgt. Zoals Jeremia orakelt: 'Vervloekt is hij die op mensen vertrouwt. Gezegend is hij die op Jahwe vertrouwt. Hij is als een boom die aan een rivier staat en wortels heeft tot in het water. Komt er een tijd van droogte, het deert hem niet'. En de psalm echoot: 'Des zomers verdorren zijn bladeren niet, maar al wat hij doet brengt hem voorspoed'.

Jezus staat in die traditie diep geworteld. Psalmen en profeten zijn zijn levensadem, zijn wijsheid dag en nacht. Hij is zelf profeet en weet hoe 'hun voorvaders de profeten behandelen'. Lucas is profeet en leraar en weet hoe 'de valse profeten' vereerd werden en worden. De kerk profeteert en blijft verkondigen: 'springt op van blijdschap, want groot is uw loon in de hemel', 'wanneer zij u uitstoten en beschimpen', 'wanneer omwille van de Mensenzoon de mensen u haten'.

Lucas preekt Jezus' wijsheid aan de kerken.  Zalig gij die kunt verliezen 'omwille van de Mensenzoon', want met Hem en door Hem zult ge alles winnen…

versie 4:  …  (1 Korintiërs / Lucas)

Al heel lang spreken we over 'de acht zaligheden'. En dan bedoel ik niet die acht dorpen in de Kempen, waarvan de namen allemaal op '-sel' eindigen, en die oorspronkelijk 'de acht seligheden' werden genoemd, wat later verbasterd is tot 'de acht zaligheden'.

De acht zaligheden in de Bijbel zijn te vinden in het evangelie volgens Matteüs, waar hij vertelt hoe Jezus – in de zogeheten bergrede – mensen, groepen mensen zalig prijst. Acht maal zegt Hij: 'Zalig zijn zij die…'.

Wat zich bij Matteüs afspeelt op de berg, speelt zich bij Lucas af op de vlakte, in het open veld; en bij Lucas zijn het geen acht, maar vier zaligsprekingen, gekoppeld aan vier zinnen die beginnen met 'Wee u, …'.

Die verschillen laten maar weer eens zien dat de evangelisten geen exact verslag geven van wat er precies is gebeurd, en wat er toen, daar en daar, gezegd werd. Nee, ze schreven vijftig jaar nadien op wat henzelf het meest was bijgebleven, en wat zij in hun situatie belangrijk vonden om door te geven. Zij leggen dus hun eigen accenten, vanuit hun eigen situatie. En Lucas, die zelf uit de wat beter gesitueerde kringen kwam, moet hebben gezien hoe gemakkelijk rijkdom en overvloed een mens kunnen inpalmen, en hem blind kunnen maken voor de echte levenswaarden.

Veel sterker ook dan Matteüs benadrukt Lucas het verschil tussen het leven hier-en-nu en het leven later. Later zal alles goedgemaakt worden; in het hiernamaals zullen de rollen worden omgedraaid: de armen zullen worden beloond, de rijken zullen worden bestraft.

Dit denken van Lucas heeft veel troost gebracht, maar ook veel onheil gesticht. Vaak heeft onze kerk verzuimd - en ze doet dat nog wel eens - de nood te lenigen, het onrecht te bestrijden. 'Niet klagen en zeuren', zei de kerk Lucas na. 'Later komt alles in orde… later…'. En zo werd het een alibi om mensen wel eens te lang aan hun lot over te laten.

Maar dat visioen van Lucas over de hemel is velen ook tot troost geweest, en nog. Want ergens moet er toch recht worden gedaan aan rechtelozen; ooit moet het mensen wie het altijd tegenzit toch ook eens voor de wind gaan. 'Indien wij enkel voor dit leven onze hoop op Christus hebben gevestigd, zijn we de beklagens​waardigste van alle mensen', schrijft Paulus. 'Maar zo is het niet', schrijft hij. 'Christus is opgewekt uit de doden als eerst van ons allen'.

Hoe onbegrijpelijk dit mysterie ook is, eenmaal moeten toch de rekeningen vereffend worden, moeten de kinderen van Koerdistan, Ethiopië, Somalië en vult u maar aan… eenmaal moeten zij toch opgehemeld worden, en de tirannen van hun troon geschopt.

En toch mag deze gelovige troost over een hemelse toekomst geen reden zijn voor ons, rijken - want dat zijn we toch - om geen bijdrage te leveren aan een betere en gelukkigere wereld voor hen, die nu het meest noodzakelijke tekortkomen. God laat die mensen niet aan hun lot over, wat wel eens wordt gezegd, maar Hij heeft ons aan elkaar toevertrouwd, en Hij rekent op ons.

Allen die het hier nu goed getroffen hebben, en die zorg hebben besteed aan hen voor wie het leven dikwijls op een hel lijkt, zullen samen met hen een thuis vinden in de hemel. In de hemel…  Jazeker, 'want als de doden niet verrijzen - schreef Paulus al - is ons geloof waardeloos'…

versie 5:  Zalig die arm zijn…  (Lucas) 

De acht zaligheden behoren tot de mooiste uitspraken van het evangelie, maar zij zijn ook de minst begrepen uitspraken. Ze zijn de meest troostvolle boodschap maar ook de meest radicale van het hele evangelie.

Wie is zalig? Hoe word je een zalig, een gelukkig mens?

Veel mensen zoeken hun zaligheid, hun geluk, in heel andere din​gen dan wij hier vernemen. Zij zoeken hun zaligheid in dingen die ze hebben en niet in wat ze zijn. Wij willen alleen, bij wijze van voorbeeld, de eerste zaligspreking nemen. Als Jezus zegt dat de arme zalig is, dan stelt Hij zich dwars op tegen alle gangbare voorstellingen van geluk. De arme mens is er naar onze mening niet goed aan toe, hij is er arm aan toe. Dan kunnen we wel zeg​gen: ‘Armoede is geen schande’, maar in werkelijkheid beschouwt iedereen het als een schande.

Arm is hij die iets wezenlijks mist. Arm is hij die zijn eigen situatie niet kan verbeteren omdat hij daartoe onmachtig is. Bij de uiter​lijke armoede gaat het om materiële goederen: gebrek aan kle​ding, voedsel, geld; maar er is ook nog een innerlijke armoede, zelfs bij iemand die het uiterlijk goed gaat, en die armoede kan nog veel dieper liggen. Er is dikwijls zoveel dat wij innerlijk moe​ten missen en waaraan wij zelf niets kunnen veranderen. Deze innerlijke armoede geven wij niet graag toe, omdat wij bang zijn om als ‘arme’ herkend te worden. Wij zijn schamele armen!

Alleen enkele voorbeelden om aan te tonen wat ons innerlijk ont​breekt, waarom wij arm zijn. Als ondanks al je goede wil, alles je mislukt. Als je ziet hoe anderen tekort schieten en je schudt je hoofd en denkt: zoiets kan bij mij toch niet gebeuren. En dan gebeurt het toch, ook bij jou. Dat doet pijn, je verzet je ertegen, maar tevergeefs.

Wij voelen dat wij arm zijn. Wij kennen onze gebreken heel goed en toch willen wij ze niet bekennen. Wij geven zo vlug de moed op omdat ons zelfvertrouwen zo klein is. Wij gaan eronder gebukt dat wij zoveel zelf alleen moeten opknappen en toch willen wij dat niet erkennen. Iedereen verwacht van mij dat ik flink ben, moe​dig, dat ik dat kan, maar ze weten niet hoezeer ik ook eens een​voudig klein en onbezorgd zou willen zijn, Maar dat mag nu een​maal niet. Ik zelf ontdek dikwijls zo weinig zin in alles wat ik doe; wij krijgen in ons werk zo weinig bemoediging en eigenlijk hebben wij dat ook nodig, maar dat mag je niet laten merken. Wat mij zo geweldig veel kost, vinden anderen vanzelfsprekend. Het kan zelfs zover komen dat ik echt niet meer weet hoe het verder moet. Als ik dan eerlijk voor God mijn onmacht kan bekennen, als ik dan er​vaar dat ik voor God klein mag zijn, dat Hij mij neemt zoals ik ben; als ik dan eerlijk kan toegeven, wie ik werkelijk ben, dan kan de echte zaligheid doorbreken in mijn hart, waarover dit evange​lie spreekt.

Vaak is het nog moeilijker tegen mensen te zeggen hoe arm je bent, dan het tegen God te zeggen. Soms klagen wij dat niemand ons helpt, maar laten wij ons wel helpen? En toch behoort het tot de echte volwassenheid te kunnen bekennen dat je anderen nodig hebt.

Onze armoede kan geluk worden, als wij onze lege handen durven uitstrekken naar een ander om van hem het geluk te ontvangen. Onze handen zijn leeg als we geboren worden, en onze handen zijn ook weer leeg als we vanuit dit leven overgaan naar het andere. Het zou veel tot ons geluk kunnen bijdragen als wij onze handen ook tijdens ons leven open zouden kunnen houden voor anderen. Wij leven allemaal bij de gratie van anderen; dat te kunnen erken​nen kan een bron van vrede worden.

Telkens als ik de heilige communie uitdeel, kom ik onder de indruk van deze lege handen. Telkens als ik zoveel lege handen voor mij zie, denk ik: ja, wij zijn in wezen ontvangende mensen, mensen zonder verdiensten. Zo een lege hand kan eigenlijk niets, zij dient tot niets, zij heeft geen doel, maar zij zegt tot God: voor U ben ik arm en ik schaam me daarover niet, vul Gij mijn lege handen…

versie 6:  De zaligsprekingen…  (Lucas) 

Deze zaligsprekingen, zoals Lucas ze geformuleerd heeft, veranderen helemaal van klank naargelang de persoon die ze uitspreekt en naargelang de situatie waarin ze uitge​sproken worden. Als een arme predikant ze voorleest voor een schatrijk publiek: “Wee u rijken, want wat u vertroost hebt ge al ontvangen", zal hij op ergernis sto​ten. Zulke taal willen zij niet horen. Als een steenrijke predikant ze voorleest voor mensen met een hongerige maag: “Zalig gij die arm zijt, want aan u behoort het Rijk Gods", zal hij eveneens op ergernis stoten, want dan zijn zulke woorden vernederend en bespottelijk. Deze woor​den heeft Jezus niet bedoeld voor een bepaalde categorie van mensen: de rijken, de armen, de verzadigden. Het gaat om een geestesgesteldheid die men in elke categorie van mensen kan vinden. Er zijn veel rijken die niet zelfvol​daan leven, die delen van hun overvloed, en er zijn armen die enkel aan zichzelf denken.

De zaligheden zijn door Jezus ook niet uitgesproken als een plicht of wet; zij drukken een wens, een belofte uit. Het zijn liefdevolle woorden voor de kleine mens. Lucas probeert het probleem van de ongerechtigheid en het lijden voor een gedeelte te ontmaskeren door te verwijzen naar Gods liefdevolle zorg. Hij zegt: God staat heel dicht bij jullie en jullie verkeren in een gelukkige situatie om door God geholpen te worden. Armoede, ziekte, lijden kan men zaligprijzen en de evangelist weet ook wel dat wij heel wat gelukkiger zouden kunnen leven, als dat alles er niet zou zijn. Wel heeft deze formulering die Lucas gebruikt van ‘nu’ en ‘later’ in het verleden tot heel wat verwarring geleid. “Zalig die nu honger lijdt, later zul je verzadigd worden.” De predikanten zijn wel op een dwaalspoor terecht gekomen als zij tot de mensen gezegd hebben: het is wel jammer dat je nu arm en ziek bent, maar troost je later in de hemel zul je beloond worden. Tegen deze opvatting heeft Marx met recht geprotesteerd door te zeggen dat godsdienst opium is voor het volk. De godsdienst is zeker geen zoethoudertje om onrecht goed te praten. Wij mogen de hemel nooit gebruiken om het lijden in deze wereld te kleineren. Ook Lucas, die overal in zijn evangelie opkomt voor de armen, heeft dit zeker niet bedoeld, anders zou hij niet zozeer gereageerd hebben tegen de zelfvoldane, voor leed verblinde rijken. Ook al spreekt Lucas van hier en in de toekomst, dan nog zijn de zaligsprekingen van Jezus niet louter op het hiernamaals gericht. Het heil dat Jezus brengen wil is bedoeld om mensen hier op aarde gelukkig te maken, en de hoogste eer die wij God kunnen brengen is zorg dragen voor het geluk van de mensen hier en nu. Dat moet heel duidelijk zijn. Maar anderzijds weet Lucas ook dat de mens hier op aarde alleen zijn geluk niet vinden kan. Daarvoor is de mens veel te klein en het geluk veel te broos. Geluk is te vinden waar wij ons inzetten voor vrede en gerechtigheid, voor het welzijn van allen. Ook een arme, een zieke, een lijdende mens kan gelukkig zijn op aarde als hij zich durft toevertrouwen aan de liefde van God. God zal nooit ie​mand laten vallen en Gods zorg is aan niemand ontzegd. Toen moeder Teresa een arme, stervende vond in een greppel van de weg, zei ze: “eindelijk heb ik je gevonden, ik heb zo naar jou gezocht”. Dat zijn woorden van God. Maar deze zaligsprekingen zijn evenzeer een belofte dat de uiteindelijke beloning later zal geschieden. God zelf zal, hoe dan ook, opkomen voor alle mensen die in dit leven hun deel van het goede niet gekregen hebben. Hij heeft zeker andere dan menselijke mogelijkheden om mensen gelukkig te maken. Misschien zijn de zaligsprekingen toch wel de mooiste woorden uit het evangelie…

versie 7:  Wat is er nodig om gelukkig te zijn?…  (Lucas) 

Als wij nu eens samen de vraag zouden moeten beantwoorden: wat maakt de mens gelukkig? welke antwoorden zouden we dan krijgen? Waarin zou u het geluk vinden?

Misschien in grote rijkdom? Het geld regeert de wereld. Misschien in aanzien en een hoge functie? Wie een mooie carrière kan opbouwen, heeft ook veel vrienden. Misschien wenst u gezondheid en welstand, dan kunt u zorgeloos leven, lachen en van het leven genieten.

Nu is het opvallend dat in dit evangelie al de waarden waaraan een mens erg gehecht is, waardeloos worden genoemd. En waar​den die een mens van nature niet wil aanvaarden om gelukkig te zijn, worden hier voorop gesteld. Armoede, tranen, honger en lij​den zijn volgens het evangelie voorwaarden om echt gelukkig te zijn.

Wij kunnen de zaligsprekingen alleen begrijpen en als levensnorm aanvaarden vanuit ons geloof. Menselijkerwijze protesteren wij tegen die voorwaarden om gelukkig te zijn. Wij verwachten geen geluk van de armoede, evenmin van honger of verdriet en nog veel minder van vervolging.

Alleen in het geloof aan de Heer Jezus, aan zijn levenswijze, kun​nen wij die waarden als eigen levensnorm aannemen. Jezus zelf heeft arm geleefd, Hij heeft het lijden en de droefheid van de mensen meegedragen, Hij heeft de vervolging tot aan de dood op het kruis doorstaan.

Door de verrijzenis van Jezus heeft God bewezen dat dit de levensweg van God is, de weg die voert naar het ware, onvergan​kelijke geluk, dat zulk een levensweg zelfs bestand is tegen de dood. Jezus heeft door die zaligsprekingen de ogen geopend voor de onvergankelijke goederen die God voor ons bereid heeft. De wederwaardigheden van dit leven kunnen niet opwegen tegen de toekomstige heerlijkheid die aan ons openbaar zal worden.

Het viervoudige ‘wee u’ van Lucas is nog steeds actueel. De ver​zadigde, die genoeg heeft aan zich zelf, is ver van het Koninkrijk van God. Hij zal aan de eigenlijke waarden van het leven voorbij​gaan.

De mens leeft niet van brood alleen. De dingen van deze wereld gaan voorbij. Alleen de mens zelf zal blijven. Wat blijft er ten​slotte over van de rijkdom, de welstand, de gezondheid en het aanzien? Wie die dingen als hoogste en laatste levensdoel nastre​ven, zullen tenslotte met lege handen voor God staan.

Het ‘nu’ is vluchtig en onbeduidend in vergelijking met het ‘dan’, wanneer God de armen rijk zal maken, de tranen van de wenenden zal drogen, de lijdenden zal laten delen in zijn eigen heerlijk​heid.

Wij zullen het ‘nu’ niet volledig kunnen veranderen, maar wij blijven hoopvol en geduldig wachten in de zekerheid dat het Rijk van God zelf baanbrekend zal werken in het wereldgebeuren. Het ‘dan’ van de volle openbaring van de heerlijkheid van God zal zeker komen en wij kunnen die komst van het Rijk van God, het rijk van vrede en gerechtigheid bespoedigen door arm te worden met de armen, door het lot van de hongerigen en lijdenden te delen.

Mensen die de bergrede van Jezus ernstig nemen in het leven, hebben de wereld er opmerkzaam op gemaakt dat de waarden die Jezus aanprijst, daadwerkelijk het aanschijn van de wereld kun​nen veranderen, dat die levensweg niet onmogelijk is in deze wereld, dat de bergrede mensen echt gelukkig kan maken en ook anderen geluk kan bezorgen. Laten wij maar herinneren aan de armoede van de heilige Franciscus, die zoveel geluk uitstraalde, dat honderden rijken zich bij hem aansloten. Laten wij herinne​ren aan de geweldloosheid van Gandhi en van Martin Luther King, die efficiënter heeft gewerkt dan alle geweld. Laten wij herinneren aan het vrijwillig lijden van pater Maximilian Kolbe, dat leven bewerkt heeft voor anderen.

Overal waar mensen proberen te leven volgens de maatstaven van de bergrede, daar ontstaan oasen van vrede, liefde en geluk. Daar wordt de geest van deze wereld doordesemd met de nieuwe wer​kelijkheid van het Rijk van God.

Waar mensen ontvankelijk en afhankelijk staan tegenover God, daar wordt God zelf de sterke en trouwe verbondspartner van de mens, zodat zijn kracht zich openbaart in de zwakheid van de mens. Op God bouw je nooit te vergeefs, daar staat de verrijzenis van Jezus borg voor…

versie 8:  Wat wil jij eigenlijk?…  (Lucas) 

Wie het evangelie leest, moet af en toe zijn welwillende ge​voelens resoluut opzijzetten. Voor sommige vrome zielen kan Jezus nooit een woord verkeerd zeggen. Maar dat wil Hij juist wel. Als Hij van meet af aan op weerstand stuitte, dan lag dat niet louter aan de kwaadwilligheid van zijn tegenstanders. Hij lokte het zelf uit door dingen te zeggen en te doen die ook vrome mensen voor her hoofd stootten.

De zaligsprekingen zijn snedige aforismen die niemand on​beroerd laten. Het valt aan te nemen dat rijke, welgestelde, vrolijke en gerespecteerde mensen Hem niet graag ‘Wee u...’ hoorden zeggen. Maar zullen de arme, hongerige, treurende en uitgestoten mensen het dan wel prettig gevonden hebben dat Hij hen ‘gelukkig’ prees? Niemand kan toch ooit gelukkig zijn met armoede, honger, verdriet en miskenning. Mensen in zulke situaties gelukkig prijzen, klinkt veeleer cynisch. Of er moeten verholen bijbedoelingen in het spel zijn: het kan som​migen goed uitkomen dat de armen toch maar tevreden blij​ven met hun lot. Het kan zelfs ons goed uitkomen! Als wij onze economische welvaart willen behouden, is het mis​schien het best dat de landen uit de derde wereld... Cynisch, dus.

Wil Jezus dan dat mensen arm blijven, hongerig, treurig en miskend? Neen, dat kan zijn bedoeling niet zijn, redeneren we spontaan. Jezus roept ons op om daar iets aan te doen: ar​men moeten geholpen worden, hongerigen moeten te eten krijgen, treurenden moeten getroost en elke mens moet in zijn waardigheid erkend worden. Dat ligt in de lijn van Jezus’ zorg voor mensen. Maar het volstaat niet om in het reine te komen met de zaligsprekingen. Jezus komt niet zomaar de welvaartsstaat promoten. Hij heeft het over het Rijk Gods. Is dat dan soms geen rijk waar mensen het goed zullen hebben? Allicht wel. Het vervelende is echter dat Jezus dit Rijk, al​thans in die aforismen, niet nader omschrijft. Hij snijdt zelfs een bepaalde, nogal voor de hand liggende invulling meteen de pas af. Pas bijvoorbeeld op dat je niet rijk wordt, want dan ben je te beklagen!

Iedereen verlangt naar welstand, een prettig leven en maat​schappelijk aanzien. Daar plaatst Jezus grote vraagtekens bij. Iedereen wordt in de zaligsprekingen te kijk gezet, zelfs zij die zich met de beste bedoelingen inzetten om het lot van hun medemensen te verbeteren. Het Rijk dat Hij brengt, door​breekt onze normen van welzijn en geluk. Het ligt zelfs niet in het verlengde van onze mooiste idealen. De zaligsprekin​gen vatten het hele evangelie samen en laten daarbij goed voe​len dat het Rijk Gods zich niet laat snijden naar de maat van onze spontane verlangens. Het laat zich zelfs in onze vroom​ste gevoelens niet inkapselen. Daarom moeten we die af en toe opzijzetten. De zaligsprekingen hebben hun doel al ge​deeltelijk bereikt als wij ons afvragen: ‘Wat wil Jij nu eigen​lijk?’…

versie 9:  Einde of voleinding?…  (1 Korintiërs)

Een overweging over het einde van een mens. Het is niet eenvoudig. Maar ja, wij zijn ook zo gewend te spreken over medemenselijkheid, dat andere onderwerpen buiten je bereik schijnen. Zeker als het over het einde gaat. 

Dood is dood, zegt men. Misschien dat je nog voortleeft in de herinnering van mensen, maar dat is toch wel een armoedig bestaan. En nogal wisselvallig: als ze dan niet meer aan je denken, ben je er geweest. Zou de verrijzenis niet wat meer zijn? 

Wat is de dood? Het stilstaan van een mensenhart? Het is toch opvallend dat de medische wetenschap tegenwoordig praat over de biologische dood. Vroeger zei men gewoon: 'Die is dood: zijn hart staat stil'. Dat zegt tegenwoordig niet alles meer. Want een ander hart erin, en het leven gaat door.

De jongste geschiedenis van harttransplantatie heeft ons wat voorzichtiger gemaakt bij ons spreken over de dood. De dood blijkt veel meer schakeringen te hebben dan wij dachten. De dood is even gecompliceerd als het leven. We hebben namelijk niet alleen een biologisch leven. Als dat zo was, zou met het stilstaan van een hart alles gezegd zijn. Dan was het daarmee afgelopen. Dan zeggen wij: 'Hij is gestorven aan een hartstilstand'. Maar naast een biologisch leven hebben wij ook een psychisch leven, een sociaal leven, een liefdesleven, een seksueel leven. En nu is het merkwaardige dat het ene leven dood kan zijn terwijl het andere nog voortleeft. 

Wat is dat leven eigenlijk? Leven is jezelf ontplooien in de breedste zin van het woord. Jezelf ontplooien in alle aspecten van het veelzijdige leven. Jezelf ontplooien in je psychische leven, je sociale leven, je liefdesleven, je geestelijk leven, je seksuele leven. 

Nu merk je vaak dat, wanneer de dood optreedt in één aspect van het leven, de andere aspecten feller gaan leven. Het leven schijnt zich dan de verplaatsen naar een ander punt. Mensen die blind zijn, die dus dood zijn wat betreft hun zien, hebben vaak een zeer scherp gehoor. Mensen die verlamd zijn in hun armen, blijken met hun voeten prachtig te kunnen tekenen en schrijven. Mensen die voor een vrijwillig celibaat kiezen, kiezen in zekere zin voor de dood van hun seksuele leven. Maar het leven dat zich daar terugtrekt, kan zich feller manifesteren op een ander terrein.

De leer van de yoga heeft ons hierover interessante dingen te vertellen. Het leven heeft zoveel kleuren, zoveel aspecten. Evenzoveel aspecten heeft de dood. Je kunt echt niet zeggen: 'Dood is dood, en daarmee uit'. De psychische dood van een mens

hoeft niet samen te vallen met zijn biologische dood; en de seksuele dood hoeft niet samen te vallen met de dood van de liefde. Integendeel, de dood in het ene aspect van het leven kan een intensivering met zich meebrengen van het leven in een ander aspect.

Er is nog iets. Door alle veranderingen heen blijf ik. Zeven jaar geleden had ik een ander lichaam dan ik nu heb: geen cel is dezelfde gebleven. Maar ik ben gebleven. Wij kunnen uitgestoten zijn door bepaalde mensen, een sociale dood gestorven zijn, maar wij zij gebleven.

Behalve dat alles dat ons dwingt zeer genuanceerd over de dood te spreken, is er in de dood nog iets positiefs dat naar het leven wijst. Als er geen dood zou zijn in onze wereld, zou er hoegenaamd niets gebeuren. Waarom zouden wij werken? Waarom zouden wij haast hebben? Het kan immers altijd nog gebeuren? Waarom werken we? Waarom willen we iets bereiken? Omdat we een beperkte tijd hebben. 

Je krijgt zelfs de indruk dat mensen die vaak over de dood denken, bijzonder actieve mensen zijn, en zelfs een beetje ongeduldig. Zij voelen: ik heb maar een beperkte tijd, en er moet nog iets gebeuren. Ik geloof dat juist dat einde ons die spankracht geeft naar vernieuwing. Je moet zelfs zeggen dat de dood niet de vernietiging van het leven is, maar de bron en oorzaak van de vernieuwing van het leven. De dood zorgt ervoor dat het leven geen inerte, saaie, muffe bedoening is. De dood dwingt je wel je leven te ontplooien.

Als menszijn nu betekent: jezelf ontplooien in alle aspecten van het leven, dan kan ik mij toch wel voorstellen dat Christus na zijn biologische dood ineens te midden van zijn apostelen staat. Met heel zijn liefdesleven, dat bij Hem toch wel in de hoogste mate ontplooid was. En dat is echt. Dat is geen fantasie of een spookbeeld. Hoe kunnen dan sommigen onder u toch beweren dat er geen opstanding van de doden is? Het leven heeft zoveel aspecten. Het is zo rijk. Het is niet dood te krijgen. Ik geloof daarin.

Moge God ons ongeloof te hulp komen. Want midden in een crisis zie je geen uitkomst. Maar als in iedere crisis iets sterft, en iets nieuws tot leven komt, waarom zou dan de grootste crisis hierop een uitzondering zijn? Elke dood is een geboorte. De Heer Jezus zei: 'Als de graankorrel niet sterft, brengt hij geen vruchten voort'…

versie 10:  Echte rijkdom…  (Jeremia / 1 Korintiërs / Lucas)

'Vervloekt is hij die op mensen vertrouwt', zo'n uitspraak van de profeet Jeremia vraagt om uitleg. Sinds jaar en dag horen we hier, dat vertrouwen op mensen heel goed is, dat wantrouwen en angst niet werken, 'dat wie goed doet, goed ontmoet'. Vertrouwen geeft een gevoel van veiligheid. Het is een stevige basis om je leven op te bouwen. Hoe komt Jeremia dan bij zo'n uitspraak? De profeet neemt het Israël kwalijk, dat het met alle winden meewaait, dat het nu eens zijn heil zoekt bij de ene grote buurman, dan weer bij de andere en daarmee het eigen geloof inlevert voor de afgoden van de buren. Want voor wat, hoort wat. Hier wordt gewaar​schuwd voor vriendjespolitiek. De profeet waarschuwt, dat je je niet moet verlaten op de macht, het aanzien, het geld, de welvaart van mensen. Dat je ze niet te vriend moet houden om er zelf beter van te worden. Dat doen we bij rijke en invloedrijke mensen makkelijker dan bij hen die er niet aan te pas komen.

Het evangelie heeft ook al zo'n weerbarstige uitspraak. Deze is door Jezus gespro​ken: 'Zalig jij die arm bent, want aan jou behoort het Rijk van God.' En wij blijven ons maar uitputten om de armoede de wereld uit te helpen. Armoede brengt ondervoeding, ziekte, kindersterfte, prostitutie, ziekte, stank en nog veel meer ellende met zich mee. Armoede moet dus bestreden worden. Het optreden van Jezus Iaat daar geen misverstand over bestaan. Als Hij toch zijn leerlingen zalig prijst die arm zijn, dan heeft Hij het over mensen, die van bezit geen halszaak maken; over mensen die de kunst verstaan, zo met hun bezittingen om te gaan dat tegelijk het betrekkelijke ervan duidelijk wordt. Dan heeft Hij het over die mensen, voor wie de uitspraak: geld maakt niet gelukkig, geen loze woorden zijn, maar nieuwe creativiteit oproept, als om wat voor reden de inkomsten krappe vormen aanne​men.

Een verhaal uit de joodse traditie gaat over dit thema:

Een man stormt het huis van een joodse wijze binnen en schreeuwt: 'Ik heb vannacht gedroomd dat een wijs man mij een steen zou geven, waar ik rijk van word. Geef me die steen als u hem hebt!' De wijze man knippert even met zijn ogen, steekt dan zijn hand in zijn zak en haalt er een steen uit: 'Is deze het misschien(' vraagt hij, 'ik heb hem gevonden in het bos', en hij overhandigt de man de steen. Deze kijkt en ziet dat hij een kostbare diamant in handen heeft, groter dan hij ooit heeft gezien en gelukkig gaat hij naar huis, plotseling en zo gemakkelijk rijk geworden. Maar dan wordt het nacht en de slaap wil maar niet komen. De volgende dag rent hij terug naar de wijze en vraagt: 'Geef mij de rijkdom die maakt, dat u zo zonder moeite die kostbare steen weg kunt geven.'

Hier is een innerlijke rijkdom in het spel, veel kostbaarder dan geld en goed. Een rijkdom, waarmee je in staat bent eenzaamheid en ziekte en teleurstellingen van het leven te dragen. Een innerlijke bron waaruit vrijheid voortkomt, niet gehecht zijn aan datgene, waarmee je tenslotte niets kunt. Zalig jij arm bent, want je leeft vanuit een andere geest dan deze wereld je kan bieden. Een diamant kan de armoede misschien voor een kort moment oplossen. De innerlijke rijkdom maakt je bestand om elke armoede te kunnen doorstaan. Dat lukt overigens niet van de ene dag op de andere. Het is een levenslang proces, waarin een mens bezig is in plaats van alle uiterlijkheid zijn innerlijke bagage te Ieren kennen, die hij of zij vanaf de geboorte heeft meegebracht, kwaliteiten en mogelijkheden. Die bagage is trouwens ook de enige, die de mens straks weer kan meenemen als het uur van vertrek is aangebroken…

versie 11:  De veldrede… 

Ooit hebben slechte geleerden het onmogelijke geprobeerd. Bij Matteüs spreekt Jezus zijn zaligsprekingen uit op een berg. Bij Lucas spreekt Jezus ongeveer dezelfde woorden uit in de vlakte, in het open veld. Nu zeggen die slechte geleerden dat hier geen probleem hoeft te zijn... want alles is volkomen combineerbaar. Ze weten dat perfect, want ze hebben het ter plaatse proefon​dervindelijk onderzocht. Ze zijn namelijk gaan staan tussen de berg van Matteüs en de vlakte van Lucas. Jezus zou halverwege gesproken hebben tussen berg en dal. Maar - zo leren de ket​ters, maar ze dolen - op die plek was er een zeer goede akoes​tiek. Zodoende kon Jezus zowel boven als beneden worden gehoord. Er is dus niets aan de hand. Matteüs heeft gelijk en ook Lucas heeft gelijk. Foei. 

De waarheid is eventjes anders. Lucas is namelijk geen jood. Het spreken op de berg was voor Matteüs hoogst belangrijk. Zijn joodse verleden en zijn joodse feeling moesten Jezus doen spreken op een berg. Op een berg had namelijk een zekere Mozes namens God gesproken en zodoende een volk gesticht dat God toebehoorde. Om in die traditie met gezag te spreken moest Jezus ook op een berg zijn ‘regeringsverklaring’ uitspre​ken. Dan pas - en dáár pas - was Hij voor joodse oren hoorbaar en betrouwbaar. Dat garandeerde Hem gezag. Welnu, Lucas mist deze feeling en deze traditie. Wat Jezus tot mensen zeggen wil, zegt Hij gewoon tussen de mensen, op de begane grond, in onze straat. Hij laat Jezus zijn woorden spreken op de hoogte van onze oren. Lucas was een allochtoon, zoals wij. Een Griek of een Syriër. Hij was een gewone wereldburger, een kos​mopoliet. Hij spreekt dus op onze markt. 

Hij spreekt ook eventjes anders dan Matteüs. Hij zegt ook iets anders dan Matteüs. Hij is vooral een pleitbezorger voor de armen. Hij is hun advocaat. De armen moeten uit hun nulsituatie worden opgetrokken. Bevrijd uit hun niemandsland. Daarop ontwikkelt Lucas de logica die hem eigen is: er zijn mensen die deze bevrijdingsopera​tie namelijk in de weg staan. Dat zijn de rijken. Die staan de ontvoogding van de kleine mensen in de weg. Wat bedoelt Lucas daarmee? Gaat het hier enkel om mensen met veel geld en om mensen met geen geld? Kan de grote mens verdragen dat de kleine mens groot wordt? Is dat de filosofie van Lucas? Iedereen die deze woorden leest, begrijpt dat deze materie erg gevoelig ligt. Heeft Lucas het op onze bankre​kening begrepen? 

Volgens Lucas heeft Jezus een grote droom: Hij wil dat ooit alle mensen, liefst samen, aankomen in Gods heilige stad, in Jeruzalem. Iedereen is daar van harte welkom. Nu stelt Lucas vast dat er mensen zijn die dit voorrecht absoluut niet aan iedereen gunnen: de mensen van niemendal kunnen daar onmoge​lijk bij horen. Die worden uitgesloten. Voor deze feestelijke samenkomst is er voor hen geen plaats in de Jeruzalemse herberg. Maar, zo zegt hij, waar mensen zo redeneren, hebben ze niets van Gods logica begrepen. De rijken zijn volgens hem diegenen die de promotie van de anderen in de weg staan. Het zijn geen broederlijke mensen. Rijk zijn is zodoende meer dan veel geld hebben. Rijk zijn is kortzichtig zijn. 

Rijke mensen hebben een aparte blikopener nodig. 

versie 12:  Op de vlakte… 

Bij Marcus en Matteüs klimt Jezus de berg op voordat hij de acht zaligheden geeft. Het is alsof wat hij te zeggen heeft van bovenaf komt, en dat het ook boven ons ligt, een ideaal, de beloofde prijs na een lange tocht. Bij Lucas klimt hij, voor hij zijn zaligheden geeft, naar beneden, de vlakte in waar we leven en waar de menigte die op hem wachtte zich had verzameld. 

Ze waren van ver gekomen, uit Judea, Jeruzalem, Tyrus en Sidon. Ze hadden huis en hof in de steek gelaten om hem te horen en om genezen te worden. Naar beneden komend ziet Jezus de menigte; daarop kijkt hij zijn apostelen aan en zegt: ‘Zalig gij die arm zijt, want aan u behoort het rijk Gods. Zalig die honger lijdt, want gij zult verzadigd worden. Zalig die nu weent want gij zult lachten. Zalig zijt gij wanneer omwille van de mensenzoon de mensen u haten, wanneer zij u uitstoten en u beschimpen en uw naam uit de samenleving bannen als iets verfoeilijks.’ 

Wat was de bedoeling van dit alles? Insinueert Jezus dat armoede - met de onvermijdelijke gevolgen van dien: hon​ger, ziekte, ongedierte, gebrek aan onderwijs, prostitutie, kindersterfte en ellende - iemand gelukkig zou kunnen maken? Dat is nauwelijks aan te nemen. Hij was mensen aan het toespreken, die juist gekomen waren om van dat alles verlost te worden. En hij zei tegen hen dat ze daar groot gelijk in hadden. 

Laten we proberen de feiten te laten spreken. Jezus had die nacht in de eenzaamheid van een bergtop gebeden. Terwijl hij omlaag klom, zag hij de menigte voor hem in de vlakte samenstro​men, honderden, misschien wel duizenden. Ze kwamen niet alleen om hem te zien en te horen. Ze kwamen omdat ze zichzelf als arm en hongerig, dorstig en onwetend, gefrustreerd en verdrukt beschouwden. Ze kwamen omdat ze hoopten op een verandering van de wereld waarin ze leefden. Ze kwamen omdat ze hoopten op een betere rechtvaardigheid, grotere integriteit, en meer plezier in het leven. Het is om die hoop in hen dat hij hen prijst en zalig spreekt. De enige hoop in onze wereld zijn ook nu nog degenen, die aan de onderkant van de wereld inzien dat een verandering nodig is, en die de huidige situatie niet uit kunnen staan. 

Jezus zegt dat zij de hoop van de wereld zijn. Niet op de eerste plaats omdat ze op hem afkwamen, maar om de dynamiek in hen die hun deed komen. Hadden ze daarom niet alles achter gelaten en waren ze daarom niet de moeilijke tocht het gebergte in begonnen? Ze kwamen omdat ze wisten dat wij allen in deze wereld arm zijn. Ze kwamen omdat ze hongerden en dorstten naar een verandering. Zij kwamen omdat ze huilden en weenden als ze aan het bittere lot van zovelen in deze wereld dachten, die aanvoelden dat het zo niet heel veel langer kan en daarom uit zijn op een alternatief. Zij zijn het die uiteindelijk zullen lachen als het eenmaal zo ver is. 

Het was een dynamiek die hij zelf ook kende. Het was de dynamiek die hem hier binnen onze wereld gebracht had. De menigte die op hem afkwam werd bewogen door wat hemzelf bewoog. Hij kwam van de berg af, zij trokken het gebergte in, en het was op de vlakte aan de voet van de berg waar hij zijn hart uitgebeden had, waar ze elkaar ontmoetten. 

Hij had het ook over hen die thuis waren gebleven, de rijken en verzadigden, die nu lachen en door elkaar geprezen wor​den. Ze missen echter een realiteitszin, en wat ze op het ogenblik genieten is daarom zo verraderlijk. Als zij eenmaal door de realiteit van de wereld getroffen zullen worden, zal hun verdriet des te erger zijn. 

Het zijn eigenlijk helemaal ziet zo’n verheven ideeën die Jezus die morgen verkondigt. Het zijn heel gewone beschou​wingen, waarvan we eigenlijk allemaal wel weet hebben. Het is een geschiedenis waarvan we allemaal voorbeelden zouden kunnen vinden. 

Geen wonder eigenlijk dat het zich allemaal afspeelt op de vlakte. De vlakte van het doodgewone menselijke bestaan, waar sommigen het wel en anderen het niet willen zien. Want een ding maakt Jezus duidelijk: de verandering komt zonder meer. Die is ons en hem ingeboren!… 

versie 13:  … 
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