Achtste zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  De woorden die wij spreken…  (Jezus Sirach) 

Die Jezus Sirach is al lang dood. De vraag is zelfs of hij ooit geleefd heeft. Maar ondanks dat heeft hij dan toch geschreven... Zo zou je het kunnen stellen. En wat hij vertelt, is bovendien zo gewoon als een boterham eten met kaas. Origineel is hij ook al niet. En om het nog sterker te maken: dit boek is in de bijbel maar tweederangs. De Protestanten erkennen het bij voorbeeld niet. Veel aanbevelingen zijn er dus niet voor deze tekst. Het is een stukje uit onze Zuid en Noord van vroeger zou je kunnen zeggen, een deeltje uit een bloemlezing van oude spreuken en aanbevelingen. Mijn grootvader leerde op school dit soort wijsheid uit de fabels van La Fontaine... Dat was geen hoge literatuur maar hij leefde er toch van. Zo is het ook met de woorden van die zogezegde Jezus Sirach. Het is levenskunst. Gelovigen slaan dat liefst niet over. Anders zou het geloven wel eens gaan zweven.

Vandaag wordt er iets gezegd over het spreken van mensen en over het oordelen van mensen. ‘Prijs geen mens voordat hij gesproken heeft’ Dat mag dus voortaan op onze morgenkalender als een goede gedachte of als een soort bijzonder puntje. Pas als een mens gesproken heeft, weet je wie hij is en wat hij waard is. Een zeef kan er mooi uitzien. Toch is het pas een goede en betrouwbare zeef als ze het kaf scheidt van het koren. Zo is een pottenbakker pas geslaagd als zijn werk geslaagd uit de oven komt. Zo is het ook met een boom: hij mag in volle bloei staan. Als hij geen vruchten voortbrengt, is het geen goede boom. Dat zijn eenvoudige beelden: eenvoudige mensen leren daaruit wat leven is.

Zo is het ook met de mens en zijn woord. De mens kan netjes voorkomen, hij kan eventueel zo charmeren door zijn verschijning dat iedereen naar hem of haar opkijkt of omkijkt. Betrouw dat niet. Wacht totdat hij gesproken heeft. Misschien spreekt hij een vuile taal, misschien is het een roddelaar eerste klas of een destructieve spotter of een cynische kletser. Dan spat meteen zijn charme uiteen. Dan zakt zijn score met vele procenten ineens.

Het kan natuurlijk ook andersom zijn. Een mens kan weinig indruk maken of stil zijn en bescheiden in zijn optreden, maar als hij eens de mond opent, zegt hij wijze woorden. Dan groeit hij in onze ogen.

Dat is allemaal zuivere evidentie. Dat is puur gezond verstand. Maar het leert ons toch iets over het leven. Woorden zijn namelijk belangrijk. Ze kunnen opbouwen of afbreken, mensen verenigen of mensen scheiden. Ze kunnen zijn als zwaarden die verwonden of als zalf die de wonden heelt. Ze kunnen van zilver zijn maar ze kunnen ook zijn als springstof. Anders gezegd: woorden hebben een sociale functie. Je maakt er relatie mee of je staat er een relatie mee in de weg. Je kan er een volk mee verheffen en het gereed maken voor de vrede. Maar je kan er ook oorlogsleuzen van maken en mensen brengen tot de waanzin van het geweld.

Laat het woord van Jezus Sirach dan maar gewoontjes zijn, het is goed het maar niet te vergeten. Anders zouden we met onze zeef de tarwe wel eens kunnen verliezen. En zouden we er met onze oven wel eens weinig kunnen van bakken. Om dan nog te zwijgen van onze boom... die geen boom des levens is…

versie 2:  Enkele uitspraken van Jezus…  (Lucas) 

Als je kritiek krijgt op je manier van leven heeft dat ongetwijfeld een grote invloed op je geweten. Het wordt erdoor gevormd of misvormd. En wie kritiek uitoefent moet zich daar goed van bewust zijn. Hij moet zeker weten, dat wat hij zegt in zijn kritiek ook goed is. Want hij vormt of misvormt het geweten van een ander. Ons geweten is namelijk niet iets puur persoonlijks maar het ondergaat heel nadrukkelijk de invloed van onze omgeving.

Nu is het zo, dat wij over het algemeen twee gewetens hebben. Eén voor onszelf en één voor anderen. En die twee gewetens vallen lang niet altijd samen. Alleen als het geweten voor jezelf en het geweten voor een ander samenvallen, mag je kritiek hebben op iemand. Anders niet.

Dit zegt Jezus eigenlijk ook, alleen Hij zegt dit op verschillende manieren. Hij zegt dit op zijn eigen originele en beeldende manier.

Het eerste dat Hij zegt is: wij zijn allemaal min of meer blind voor de juiste weg, voor de toekomst, voor de mogelijkheden van onszelf en van anderen. Blindheid is geen uitzonderlijke handicap. Het komt heel algemeen voor. En als we ons daar niet van bewust zijn leveren we heel gauw kritiek op de levenswijze van een ander. Met het gevolg dat, terwijl wij als blinden een andere blinde leiden, wij beiden in de put vallen. Dus lever niet zo vlug kritiek! Je moet soms advies geven; het wordt van je gevraagd. Maar weet dan dat het een heel riskante zaak is.

De volgende uitspraak van Jezus is waarschijnlijk gedaan bij een andere gelegenheid. De leerling staat niet boven zijn meester. Je moet niet proberen wijzer te zijn dan je meester. Als bijvoorbeeld Petrus probeert Jezus van Gods weg af te halen, dan wordt hij terechtgewezen; dan wordt hij teruggewezen naar zijn plaats: onder zijn Meester. Als het waar is dat Lucas deze uitspraak van Jezus pas heeft opgeschreven na de kruisdood van Petrus, die ondersteboven werd gekruisigd, dan maakt Lucas hier duidelijk, dat Petrus de volmaakte leerling van Jezus is geworden die niet zo makkelijk zal oordelen.

De derde uitspraak van Jezus is: wij mogen niet oordelen, want wij kunnen niet oordelen. Wij lopen immers met een balk in ons oog. Dat oog is weer ons geweten. Wij zullen het moeten toegeven: voor eigen afwijkingen blinddoeken wij ons geweten. Voor die van een ander houden we ons oog wijd open. Wij hebben in het algemeen geen oog voor eigen gebreken. We weten nauwelijks of niet welke gebreken we hebben. Bijna niemand weet - als er om gevraagd wordt - welke zijn of haar gebreken zijn. Misschien helpt het ons als wij eens nagaan waaraan wij ons bij anderen het meeste ergeren. Neem dan maar aan dat dat precies onze gebreken zijn. En als je dat weet: pas dan mag je oordelen.

En tenslotte zegt Jezus onomwonden welke mens een goed geweten heeft. Dat is die mens die goed doet. Want waar het hart vol van is daar loopt de mond van over. Zeg maar wat iemand doet en je kunt precies zeggen of zijn hart op de goede plaats zit of niet…

versie 3:  … 

“De volmaaktheid is niet van deze wereld”, zeggen de mensen en ze hebben gelijk. Jezus weet dat ook en Hij zegt het ook: “Waarom noemt gij Mij goed”, zegt Hij tot de rijke jongeling, “niemand is goed tenzij God”. Toch zegt Hij ook: “Wees volmaakt, zoals uw hemelse Vader volmaakt is”. Is dit gebod dan onmogelijk? Voor de mensen wel, maar niet voor God. “Wie kan dan nog gered worden?”, vragen de Apostelen. “Voor de mensen is dat onmogelijk, maar bij God is alles mogelijk”, antwoordt Jezus. Met die vraag van de Apostelen staan we reeds ver in het Evangelie, maar vanaf het begin, bij de ontvouwing van zijn leer, reikt Jezus al een helpende hand. Hij zegt dat volmaaktheid barmhartigheid is. Volmaakt is wie het onvolmaakte door de vingers ziet. “Wees barmhartig, zoals uw hemelse Vader barmhartig is”, staat gelijk met: “Wees volmaakt, zoals uw hemelse Vader volmaakt is”.

Dat is een hele opluchting voor de lezer van het evangelie. Het verheldert heel zijn denken, het verlicht zijn hele gemoed. Het brengt mildheid over heel het leven. Het geeft vertrouwen als hij weet dat God zo is, en dat hijzelf en de anderen zo moeten zijn, máár zo moeten zijn om volmaakt te zijn. Barmhartigheid is vriendelijker dan volmaaktheid. Barmhartigheid is menselijker. Als ze nu ook synoniem is voor de volmaaktheid van God, is dat een welkome verrassing. Jezus’ leer is een leer van barmhartigheid en dat maakt het leven weer goed. Volmaaktheid is iets voor zuivere lijnen en figuren, minder geschikt om de beste mensen te kenmerken. Het doet meer deugd een barmhartige mens te ontmoeten, dan iemand die volmaakt meent te zijn. En barmhartigheid is direct te herkennen, volmaaktheid nooit.

Het is aan barmhartigheid dat we nood hebben, want we zijn niet volmaakt. Jezus wijst er ons op. We zijn blinden die blinden leiden. We zijn leerlingen die zich boven de meester wanen. "Een balk hebben we in ons eigen ogen” en kijken naar de splinter in het oog van onze broeder. We denken goede vruchten voort te brengen en goede mensen te zijn, maar nog eens: “Niemand is goed tenzij God”. Als elke betoging zal ontbonden zijn en elk onrecht ongedaan gemaakt, als het laatste boek van theologie en moraal zal geschreven en gelezen zijn en alle onbegrip verhelderd, zal de nood aan barmhartigheid nog groot zijn. Het zal de enige nood zijn. De nood aan vergiffenis van allen voor allen, de nood aan verzoening, de nood aan Gods totale, ongeschondene, volmaakte barm​hartigheid. Dan zullen de doden de doden niet meer begraven, ze zullen het niet meer willen, niet meer kunnen, niet meer hoeven, want allen zullen leven. Wie de nood aan Gods barmhartigheid erkent, zal Gods barmhartigheid zelf erkennen.

Toen David het leven van koning Saul redde en uit het slapende legerkamp alleen diens lans en waterkruik meenam en die weer terug liet nemen, zodat Saul zich verder kon verdedigen en niet van dorst moest omkomen, was hij niet volmaakt, maar barmhartig. Saul bestreed hem ten onrechte. Zijn lans zou hij niet gebruiken om zich te verdedigen, maar om aan te vallen en verder het leven van David te belagen. David zou zelf als koning nooit volmaakt worden en zeker niet altijd barmhartig zijn. Toen hij Saul spaarde was het uit grootmoedigheid, maar ook uit schroom: hij had ontzag voor God en de koning. “Wie slaat ongestraft de hand aan de gezalfde van Jahwe”? Als de Wijsheid niet alle mensen gunstig beoordeelt, is het uit voorzichtigheid die de ervaring leert: “Het werk van de pottenbakker wordt beproefd door de oven, en de mens door wat hij zegt in het gesprek”.

Als Jezus zijn leer samenvat, gaat Hij verder dan groot​moedigheid en schroom, verder dan voorzichtigheid, wijsheid en ervaring. Hij is barmhartig en daarom is Hij volmaakt. Hij is de volmaakte Zoon “van de Allerhoogste, die immers ook goed is voor de ondankbaren en slechten”, en die zijn “recht op dank” moedwillig vergeet…

versie 4:  …  (Jezus Sirach / Lucas) 

Vele jaren geleden was er een carnavalsliedje van Nico Haak over ‘Foxie Foxtrot met zijn elastieken benen...’. De evangelie-lezing van dit weekend gaat over mensen met een geweten van elastiek. Dat geweten is immers heel ruim wanneer ze over zichzelf moeten oordelen, en heel eng wanneer ze een ander beoordelen. We meten dikwijls met twee maten: de ander doet veel en vlug verkeerd, en wijzelf maar zelden. Ons geweten is rekbaar als elastiek.

Mensen die anderen op hun fouten menen te moeten wijzen terwijl ze zelf nog veel moeten leren, vergelijkt Jezus met blin​den. Ze zien immers wel de splinter in het oog van een ander, maar de balk in hun eigen oog zien ze niet. Huichelaars noemt Hij hen, noemt Hij ons, met ons elastieken geweten: streng en hard voor anderen, mild en soepel voor onszelf. Andermans fou​ten worden aangedikt, eigen onvolkomenheden goedgepraat. Wie zo doet, is blind, zegt Jezus, heeft een plank voor de kop, en komt ten val.

Maar gelukkig lopen er ook andere mensen mee in de stoet van het leven. Ze kennen zichzelf maar al te goed, en zijn daarom mild en verdraagzaam voor anderen. Ze zijn als gezonde bomen, die, omdat ze geworteld staan in eerlijke zelfkennis, goede vruchten dragen.

Voortdurend wordt in de Bijbel het volk van God vergeleken met een wijngaard, of worden mensen vergeleken met de bomen in een boomgaard. Soms levert de wijnstok - het volk Israël - geen of slechte vruchten op, en gaat God aan het snoeien in zijn wijngaard. Andere keren brengt Israël veel goeds teweeg, en spreekt de Bijbel van een bloeiende wijngaard, en wordt het volk van God genoemd.

Soms leeft een mens alleen maar voor zichzelf; dan lijkt hij op een kale boom met geen of rotte vruchten, een rank met zure druiven. Maar een mens kan ook leven naar anderen toe, met zijn armen, als takken aan een boom, uitgestoken naar anderen. Dan leeft hij als een boom die vrucht draagt, goede vruchten, waaraan anderen plezier kunnen beleven.

Wat goede en wat slechte vruchten zijn, beschrijft Paulus aan de Galaten. Hij noemt de zeven goede vruchten waaraan je een goede boom kunt herkennen. Ik loop ze even met u langs.

We dragen slechte vrucht als we elkaar zeer doen en verdriet bezorgen. Onze levensboom staat er goed bij als we vreugde brengen. Dat is één: een blije mens zien te zijn.

Ruzie zoeken, schrijft Paulus, deugt niet; je moet een mens zijn die vrede brengt. Dat is twee.

Een derde goede vrucht waaraan wij te herkennen moeten zijn, is geduld hebben met mensen.

We moeten - vier - niet al te berekenend omgaan met elkaar, maar ons hart laten spreken.

Ten vijfde: betrouwbaar zijn.

Slecht is als je zomaar raak leeft, en nooit genoeg hebt; goed is als je maat kent, en tevreden wilt zijn.

En ten slotte: hardhandig leven brengt slechte vruchten voort, zachtmoedigheid goede.

Een boom, een mens herken je - zegt Jezus - aan zijn vruchten. Niet aan zijn kleur, niet of hij hoog of laag staat, of hij mooi of lelijk is, groot of klein.., nee, een mens herken je aan zijn vruch​ten. En soms zien we wel het rotte plekje bij een ander, en niet onze eigen rottigheid…

versie 5:  Splinters en balken…  (Lucas)  

Veel mensen willen de wereld verbeteren, maar ze beginnen aan de verkeerde kant. Zij proberen de anderen te verbeteren in plaats van zichzelf. En toch is er maar één weg om de wereld te verbete​ren: begin bij jezelf. Je kunt toch niet de splinter uit het oog van een ander trekken, zegt Jezus, zolang je een balk hebt zitten in je eigen oog.

Niets schijnt voor de mens zo moeilijk te zijn als eigen fouten te aanvaarden. Als we zelf een fout maken, staan we dadelijk klaar met onze verontschuldigingen. Als een ander fouten maakt, werkt hij op je zenuwen, als je zelf fouten maakt, ben je alleen een beetje nerveus. Als een ander bij zijn eigen mening blijft, dan is hij eigenzinnig, als je dat zelf doet, ben je standvastig. Als een ander tijd nodig heeft om iets te doen, is hij traag, als je zelf een eeuwig​heid nodig hebt, ben je bedachtzaam. Als een ander zich ergert over je mening, is hij intolerant, als je zelf geen centimeter van je mening afwijkt, ben je consequent.

Het is eigenlijk toch jammer dat wij de fouten van de anderen zo vlug opmerken. Het is altijd de schuld van de anderen, en zo hoe​ven wij zelf helemaal niet te veranderen. Wij leven allemaal met in onze ogen splinters en balken, vreemde voorwerpen die zijn bin​nengedrongen in ons oog, waar ze niet thuis horen. Als Jezus zo gemakkelijk omgaat met zondaars en tollenaars, dan is het omdat Hij duidelijk ziet: dat is niet de mens zoals God hem geschapen heeft, blijkbaar is bij hem iets vreemds, iets pijnlijks binnenge​drongen, waarvan hij verlost moet worden. Jezus kon die mensen verlossen omdat Hij zag met de ogen van zijn hart.

Wij zouden de mensen ook moeten leren zien met de ogen van het hart, met de ogen van het geloof, dan zouden wij bevrijd zijn van de balk in ons eigen oog, en dan zouden we in elke mens iets goeds zien.

Onlangs kwamen twee verloofden zich laten inschrijven voor het huwelijk. In het gesprek vroeg ik hen: ‘Ben je niet bang dat je huwelijk zou kunnen mislukken als je zo ziet wat er in de wereld nu allemaal gebeurt?’ ‘Nee,’ zei de jongen, ‘ik probeer bij mijn meisje altijd het goede te zien, in elke mens is toch ook iets godde​lijks. Zo probeer ik ook op mijn werk bij iedereen het goede te zien. De anderen vinden mij soms dan wel naïef, maar ik geloof en ervaar dat iedere mens iets goeds heeft.’ Die jongen had begrepen wat Jezus ons vandaag in het evangelie wil zeggen: oordeel niet en je zult niet geoordeeld worden. Oordeel niet want wij leven alle​maal van de barmhartigheid van God, die ons aanneemt met de balk in ons oog. Als God altijd het goede in ons wil zien, ook al is het nog zo diep verborgen in ons hart, dan moeten wij ook probe​ren het goede bij de anderen te zien. Kritiseer nooit een ander voordat je zelf een stuk weg hebt afgelegd in zijn schoenen. Als wij de mens echt zouden kennen, hem zouden zien met de ogen van het hart, dan zouden wij wel milder zijn in ons oordeel. Kan een blinde een andere blinde leiden? Vallen zij dan niet beiden in dezelfde kuil? Gids kunnen wij pas worden door zelf de rechte weg te bewandelen en door een goede vriend te zijn, niet door anderen te corrigeren maar eenvoudigweg door ons voorbeeld.

Wij gaan deze week eens letten op die balk in ons eigen oog, zolang wij daarmee bezig zijn, zullen wij niet te veel oog hebben voor de splinters in het oog van anderen…

versie 6:  Hartelijk omgaan met elkaar…  (Lucas) 

In dit evangelie spreekt Jezus over de innerlijke goedheid van de mens: “waar het hart vol van is, daar vloeit de mond van over”. Ik vind dat hartversterkende woorden. Wij moeten proberen hartelijke mensen te zijn en hartelijk met elkaar om te gaan. Want, zo zegt Jezus, een goed mens, brengt goede vruchten voort, omdat zijn hart goed is. Ja, dat goed hart, dat zouden wij in deze tijd wel een beetje meer mogen cultiveren. Het verstand, er deftig uitzien, het zich presenteren, dat staat in hoog aanzien in deze tijd, maar of je daarmee je geluk kunt kopen, moet de tijd nog uitmaken. Ik heb altijd gedacht dat haat en hebzucht de grootste kwalen van deze tijd waren, maar meer en meer raak ik ervan overtuigd, dat de eigenlijke kwaal van deze tijd de onverschilligheid is. De onver​schilligheid is de boosdoener van deze tijd. Wij praten onverschillig over weer en wind, wij doen zoals ‘men’ doet, wij blijven zo oppervlakkig mogelijk om toch maar niets van ons hart prijs te geven. Wij trekken overal muren op: het laat me koud, ik trek het me niet aan, het kan me niets schelen. Maar wij beseffen niet hoeveel mensen zo in de kou komen te staan omdat wij ons hart niet meer willen openen. Een huis bouwt men met ste​nen, een thuis met harten. Met stenen harten kun je alleen een façade opbouwen, maar als die instort volgt er vaak veel ontgoocheling en verdriet. Mensen die zich steeds anders gaan gedragen en zich anders laten zien dan ze in werkelijkheid zijn, komen tegen wil en dank in een stresstoestand terecht. Daarom legt Jezus de nadruk op het hart. Als het hart goed is, zijn de vruchten ook goed. Een mens die een goed hart heeft, die is eerlijk met zichzelf en open voor de anderen, hij zegt wat hij denkt en handelt vanuit zijn overtuiging. Een mens die durft te spreken vanuit zijn goed hart, die is ook geloofwaardig. Waar alleen maar gesproken wordt met een overvloed van woorden, daar luistert men met een half oor en daar wordt het hart niet geraakt. Daar slaat de vonk van mens tot mens niet over. Wij christenen vergeten veel te veel dat geloof en liefde op de eerste plaats iets met het hart te maken hebben. Waar het hart gekneed is door het geloof, met liefde, daar zal het goede onweerstaanbaar zijn weg vinden naar het hart van de ander. Alleen als wij Christus in ons hart dragen, kunnen wij Christus in deze wereld binnendragen. Als de Kerk tegenwoordig velen niets meer zegt, dan heeft dat ook te maken met de klacht dat de Kerk te weinig een hartelijke Kerk is. Als de liturgische vieringen velen niet meer aanspreken, dan is dat ook omdat daar een hartelijke gemeenschap ont​breekt, waarin iedereen zich aangesproken en opgenomen voelt. Als het goede oude geloof zo moeilijk kan worden overgedragen aan de jeugd, dan is dat ook omdat onze woorden en daden niet meer voortkomen uit een gelovig hart. Elk woord dat wij spreken zou eigenlijk een levenservaring moeten bevatten, elke daad die wij stellen zou moeten voortkomen uit een goed en welwillend hart. Jezus vraagt niet van ons dat wij overal succes boeken, Hij vraagt alleen dat ons geloof vruchten draagt. Van succes geniet de mens zelf, maar van vruchten kunnen ook anderen genieten. Zoals een boom geheel gericht is op vruchten dragen, zo is ook heel ons geloof gericht op werken, die uit een goed hart komen. Het klinkt allemaal zo eenvoudig, maar toch is het moeilijk…

versie 7:  We zijn te blind om te kunnen oordelen…  (Lucas) 

Het goede en het kwade leeft in deze wereld in duizend variaties naast en door elkaar. Goede bomen en slechte bomen, zij zijn er allebei. Dat is een grote werkelijkheid waarmee wij in deze wereld moeten leren leven. Jezus heeft daar zelf ook mee moeten leren leven.

Terwijl Judas het verraad van Jezus voorbereidde, zalfde een liefhebbende vrouw met kostbare balsem zijn voeten. Onder het kruis stonden spottende priesters en soldaten, maar daar stonden ook in trouwe liefde zijn moeder en de leerling die Jezus liefhad. Terwijl aan de linkerkant van het kruis van Jezus een moordenaar Hem bespotte en vervloekte, kwam de boosdoener aan de rechterkant tot inkeer en tot gebed.

Waarom is de ene mens goed en de andere slecht? Waarom gaat een priester aan de halfdood geslagen man op zijn weg voorbij, terwijl de Samaritaan al het mogelijke doet om de stervende te hel​pen? Daarop geeft het evangelie van vandaag een antwoord. Op het eerste gezicht schijnt dit antwoord wel wat eenvoudig en wei​nig bevredigend, maar dan is dat toch maar op het eerste gezicht. «Een goed mens brengt uit de schat van goedheid in zijn hart het goede te voorschijn, maar een slechte uit de schat van slechtheid het slechte!» Jezus wil hiermee zeggen dat een mens alleen goed is vanuit de kern van het hart, alle gedachten en daden moeten voortkomen uit een goed hart. Wie de verbinding aanvaardt met God en die in stand houdt, is in staat goed te zijn, wie dat niet doet, kan ook geen goede vruchten voortbrengen. God heeft de mens goed geschapen en het boze in de mens komt min of meer voort uit zijn boze wil, uit zijn afkeer van God, uit de boze schat van zijn hart, zoals de Heer het zegt.

Wie is nu een goed mens, zoals Jezus dat bedoelt? De goede chris​ten die zijn plicht doet, een praktiserende christen? De daden en de woorden bewijzen nog niet de goedheid van de mens, maar alleen het hart van de mens, waaruit de gedachten en de werken voortkomen. Hoeveel goede werken worden er niet alleen uiterlijk gedaan, zonder dat zij de uitdrukking zijn van een gelovig en liefdevol hart? Hoeveel goede werken worden niet gedaan die alles zijn behalve een teken van een verbondenheid met God? In plaats van jezelf aan God aan te bieden, biedt je God dan je woorden aan. "Niet zij die ‘Heer, Heer’ zeggen, zullen binnengaan in het Rijk van God, maar die de wil van de Vader volbrengen vanuit een goed hart." Is achter onze goede werken niet soms een zekere dosis minder goede gezind​heid verborgen?

Jezus wil niet alleen dat de mens het goede doet, dat hij zijn plicht vervult, dat hij de geboden onderhoudt. Hoe goed dit alles ook is, Jezus wil de radicaal goede mens. Je hebt God eigenlijk nog niets gegeven, zolang je Hem je hart nog niet gegeven hebt. Goed is een daad alleen maar als ze uit een goed hart voortkomt, zoals de daad slecht genoemd moet worden als ze aan een slecht hart ontspruit. Jezus trekt de grenzen helemaal anders dan wij omdat Hij het hart van de mens kent. Ten opzichte van Jezus zijn wij allemaal blinden en de ene blinde kan de andere niet leiden. Wij zien niet in het hart van de mens, wij zien de daden van onze broeder, maar de broeder zelf, zoals hij is, zien wij niet. Ja nog erger: wij zien de fouten van de anderen gewoonlijk door een vergrootglas en wat in ons eigen aan boosheid zit, dat zien wij niet. Wie een ander durft veroordelen heeft geen begrip van zijn eigen betrekkelijkheid en daarom kan hij de balk in zijn eigen oog niet zien. Omdat wij niet kunnen oordelen, mogen wij ook niet oordelen. De grenzen van het Rijk van God val​len niet samen met de grenzen die wij zo vlug trekken. Zijn er niet heel veel goede mensen buiten de Kerk? Zijn er niet veel religieuze mensen buiten de Kerk? De oude kerkelijke Origines zei reeds: "Velen zijn buiten, die binnen schijnen te zijn en velen zijn er bin​nen die er buiten schijnen te zijn". Misschien blijven er wel veel bui​ten de Kerk, of zonder Kerk omdat wij zo vlug zijn met ons oordeel over goed en slecht. Wij zouden een beetje meer onze aandacht moeten schenken aan de christelijke heiden, dat wil zeggen aan de mens die in Gods nabijheid leeft, zonder dat hij dat misschien weet, en die het licht van de Kerk niet kan zien, door de schaduw die wij op de Kerk werpen…

versie 8:  Balken en splinters…  (Lucas) 

Het evangelie maakt het leven toch echt niet gemakkelijk. Het laat er geen twijfel over bestaan dat mensen verantwoor​delijk zijn voor elkaar. Niet alleen voor materiële noden, maar op alle vlakken van het bestaan moeten ze voor elkaar zorgen. Wanneer een medemens in de fout gaat, moeten de anderen hem daarop wijzen en alles doen wat ze kunnen om hem weer op het rechte pad te krijgen. ‘Broederlijke verma​ning’ heet dat. Maar die spreuk over de balk en de splinter lijkt dat meteen onmogelijk te maken. ‘Wil niet de splinter uit het oog van je broeder halen,’ zegt Jezus, ‘want in je eigen oog zit een balk!’ Hij laat het niet zomaar bij de algemene vaststelling dat iedereen zijn fouten heeft. Hij gaat veel ver​der. In vergelijking met een balk is een splinter maar een klei​nigheid. En die balk zit in jouw oog, zegt Hij, niet in het oog van de ander.

Die waarschuwing komt hard aan omdat ze een bijzonder teer punt treft: onze goede wil, onze goede bedoelingen. Ak​koord, we hebben gebreken en kleine kantjes. Maar het is toch niet allemaal slecht in ons. We doen wat we kunnen, we proberen er het beste van te maken en vooral.., we bedoelen het heel goed. Wanneer ook dat laatste nog op de korrel geno​men wordt, lijkt het erop dat niets nog goed is in de mens.

Bedoelt Jezus dat werkelijk zo? Is er volgens Hem niets goeds in de mens? Moeilijke vraag. Jezus weet wat er in de mens is. Nergens zegt Hij dat de mens van nature goed is. In ieder mensenhart liggen goed en kwaad haast onontwarbaar dooreen. Wat je met de beste bedoelingen doet, kan averechts uitvallen. Zelfs de goede wil kan huichelachtig zijn. Je wilt je broeder helpen door de splinter uit zijn oog te halen en je ziet niet de balk in je eigen oog. Jezus reikt een middeltje aan om niet in dat soort huichelarij te vervallen: ga ervan uit dat je zelf veel meer correctie nodig hebt dan je broeder. Haal eerst de balk uit je eigen oog, dan zul je des te beter zien hoe je de splinter uit het oog van je broeder kunt verwijderen.

Zelfkennis eist een hoog schoolgeld. Niets is zo moeilijk als klaar te zien in jezelf. Zelfs als je met de beste bedoelingen bezield bent, moet je jezelf nog tot op het bot durven bevra​gen. Daarmee is niet gezegd dat mensen door en door slecht zijn. En ook niet dat we elkaar niet mogen vermanen. Elders wordt ons zelfs gevraagd dat wel te doen. Maar we worden gewaarschuwd voor de illusies die onze spontane neigingen en impulsen ons kunnen voorspiegelen. Zelf onderzoek zal in die zin altijd geboden blijven.

De aanvullende spreuk over de boom en de vruchten zet alles in een duidelijker perspectief. Niet wat je zelf aanvoelt als goed is daarom ook goed. Onze daden zijn niet goed omdat wij ze goed bedoelen. Of onze daden goed zijn, blijkt uit de vruchten die ze voor anderen voortbrengen. Ook hier is en blijft de naastenliefde het hoogste gebod…

versie 9:  Helder kijken…  (Jezus Sirach / 1 Korintiërs / Lucas)

We zitten in de bioscoop en kijken naar een film. Met grote snelheid trekken beel​den aan ons voorbij. Dat denk je tenminste. Maar wat je ziet is slechts de weer​schijn. De echte beelden zijn achter je in de projector.

Zo gaat het ook met onze waarnemingen in het leven van alle dag. We projecteren onze eigen vooroordelen. Wat we zien en waarnemen is vooral het beeld dat we zelf in ons hoofd hebben. Je zou zweren dat je broeder of zuster niet deugt, maar ja, die is nu eenmaal zo, en zal wel altijd zo blijven. Daar is niets meer aan te doen. 'Kijk, nu doet hij het weer, heb ik het niet voorspeld.' Zo voeden we het beeld in ons en brengen het naar buiten. En steeds duidelijker zien we de splinter in het oog van de ander, terwijl we vergeten dat het de weerschijn is van de balk in ons eigen oog.

Dan uiten we kritiek, vaak nogal onbarmhartig, op het doen en laten van de ander, maar tegen wie roepen we eigenlijk zo hard? Kan het zijn, dat we bij de ander neerleggen wat we bij onszelf niet zien willen? Als we zelf fouten maken, hebben we tamelijk snel allerlei excuses bij de hand, als de ander fouten maakt willen we daar niet van horen. Dan zijn het smoesjes. Als een ander een eigen mening heeft, noemen we hem eigenwijs, als we zelf vasthouden aan ons gelijk, staan we stevig in onze schoenen. Als de ander tijd nodig heeft is hij gauw traag of lui, als we zelf een zee van tijd nodig hebben, heet dat zorgvuldigheid.

Het evangelie lijkt te zeggen: wat je in de ander ziet en stoort is vaak een hele goede spiegel voor jezelf. In de gebreken en tekorten van anderen kun je helder krijgen, wat er in jou is en hebt weggestopt. Je wilt het niet weten, omdat het niet zo leuk is. Het is niet zo gemakkelijk om in die donkere spiegel te kijken, maar het maakt vaak heel wat duidelijk.

Trouwens er is nóg een spiegel, zegt het evangelie: 'Een mens brengt uit de schat van goedheid in zijn hart goede vruchten voort. Een goede boom draagt goede vruchten. Aan hun vruchten zult ge de boom kennen.' Soms hebben we hele mooie gedachten, soms wisselen we schitterende ideeën uit over een betere wereld. Maar het enige waarop een mens werkelijk beoordeeld kan worden zij zijn daden. Worden mensen door mijn handelen gelukkiger? Is er vrede in mijn gezin, in mijn familie? Heb ik aandacht voor zieken, haal ik eenzamen uit hun isolement, luister ik echt en neem ik de tijd voor de ander? Dat zijn ons inziens, de goede vruchten. Onze daden zijn een spiegel.

Zoals vruchten afhankelijk zijn van de gesteltenis van de boom, eraan groeien zon​der geweld, maar met geduld en afwachten. Zo zal het zijn met onze daden. Evenmin als de planten kunnen we alles zelf. Als je gedaan hebt wat je kon, kun je rustig gaan slapen. Je bent thuis bij het goede en God geeft de groeikracht. Onze agenda is vaak een prima spiegel om te weten, wie we zijn en waar onze energie heen gaat. Wat of wie komt er vaak in voor en wie nooit? Aan de vruchten kent men de boom. Niet allerlei adviezen, hoe de ander het doen moet werken, maar zelf het goede doen van binnenuit, 'van God uit'. Dat maakt een betere wereld…

versie 10:  Het oog en het hart… 

Het is goed in ‘t eigen hart te kijken. Voor vele Vlamingen is dat een herkenbaar woord. Dankzij dit vers wordt Alice Nahon nooit meer vergeten. Ze schreef een diep sentimenteel avondgebed. Mooi. De mens die zijn ogen opent op zijn hart mag vol vrede de nacht ingaan... als hij geen mens heeft zéér gedaan. Een zalig gewetensonderzoek. 

Het evangelie van Lucas heeft het vandaag ook over het oog en het hart. Hij biedt ons ook een gewetensonderzoek. Het betreft het rijk Gods. Hij roept ons op om te leren oordelen. Een hele kunst. Zijn logica is: als je wil oordelen over de anderen, oordeel dan eerst over jezelf. Dat is volkse en zeer bruikbare psychotherapie: wie leerling van Jezus wil zijn, is allereerst om zichzelf bedacht. Hij zal bescheidenheid leren en omzichtigheid in zijn oordeel over de anderen. En beginnen met de spiegel aan de eigen wand om eerst zijn eigen gelaat te zien. Hij kijkt eerst zichzelf in de ogen. Dat staat bovenaan. Om de anderen te oordelen, volgt hij een andere methode: hij kijkt liefst eerst naar hun hart. Zo zal de leerling van Jezus zich oefenen in waarheid en zo de liefde leren. 

Echte waarheid begint bij de realiteit van onszelf. De wijze mens slaat zichzelf niet over. Hij loopt liefst niet zijn ziel voorbij. Zo zal hij leren eerbiedig om te gaan met het broze geheim van de andere mens. Dat zal hem gaandeweg leren zijn oordeel pas uit te spre​ken nadat hij onderzocht heeft waar het hart van de ander van overloopt. Dan pas geschiedt gerechtigheid. En die maakt Gods liefde voor de mens zichtbaar op aarde. Zo alleen heeft godsdienst een bijdrage voor de redding van mens en wereld. Dat heeft Lucas op het oog, als hij spreekt over het oog van de mens. Hij biedt daaromtrent goed nieuws. Hij is meer dan een moraalridder. 

Volgens Lucas heeft Jezus het allemaal geweten. Hij heeft namelijk geloofd in het hart van de mens. Hij heeft geloofd in het onkruid en de tarwe op onze menselijke akkers. Hij was een gepatenteerd pedagoog. Daarom had Hij omgang met de kinderen, de vrouwen, de publieke zondaars. Hij zocht de spiegel van hun hart. Zo doorprikte Hij vele taboes. Hij keek noch naar de splinter noch naar de balk in ons menselijke oog. Hij peilde allereerst naar ons hart. Hij wist veel beter dan de vele rechters die in Jeruzalem en omstreken Gods bedoelingen met de mensen verduisterden door steeds opnieuw de vele splinters te zien. Om ze met hun lange vingers aan te wijzen. Was hun eigen oog dan wel zo zuiver-ziend? Jezus had daar terecht zijn twijfels over. Hij wist perfect wat er gaande was: godsdienstige mensen zijn zo graag de verdedigers van heilige waarden. Ze vergeten echter dat de mens nooit genezen wordt van buitenaf maar van binnenuit. Met enkel maar woorden over waarden, helen we geen wonden. 

Uiteindelijk is dat de revolutie van het evangelie: als je over de andere mens iets te zeggen hebt, consulteer dan eerst de realiteit van zijn hart. Pas als je de eigen ogen opent op het hart van de ander, zal je de zaak van de gerechtigheid dienen.Wil je de andere mens waarderen, consulteer dan zijn passie, zijn drift. Zoek dan vooral de plaats waar hij geleden heeft. 

Het zal ons nieuwe ogen geven… 

versie 11:  Leerling-zijn… 

Het gaat over het leerling-zijn. ‘De leerling staat niet boven zijn leraar, maar hij zal ten volle gevormd zijn als hij gelijk is aan zijn leraar.’ Dat kun je op verschillende manieren begrij​pen. Een van die manieren is dat Jezus hier bedoelt te zeggen, wat zoveel geestelijke leiders ook zeggen. Een discipel vraagt: ‘Meester, de heilige geschriften zeggen dat een goe​roe noodzakelijk is voor geestelijke vooruitgang. In hoever​re is dat waar?’ Deze antwoordt: ‘Het is noodzakelijk in het begin. Daarna is het de leraar in jezelf die de rol van goeroe speelt. ‘ De leraar Jezus zegt hetzelfde, als hij belooft dat na zijn vertrek de heilige Geest hen alles zal doen weten. 

Er is een goddelijke vonk in ons. Daar is voor de gelovige christen geen twijfel over. Dat betekent niet dat dus voor de rest alles goed zal gaan. We kennen allemaal verhalen over leerlingen die net zo machtig worden als hun leraar, maar die hun macht niet op de manier van hun leraar gebruiken. Een ervan is het verhaal over Simon de Tovenaar in de Hande​lingen van de apostelen. Hij wilde van de apostelen de macht om de heilige Geest door te geven kopen, niet om een gemeente op te bouwen, maar om er geld en eer mee op te strijken voor zichzelf. 

Het kan ook op een nog grondigere manier helemaal verkeerd lopen. In het begin van 1989 hield een filosoof uit Rusland een inleiding voor een groep westerse vakgenoten. Hij had in Moskou de inleiding geschreven die hij van plan was uit te geven. Dat manuscript was zelfs aan de deelne​mers toegestuurd. De middag dat we bij elkaar kwamen vertelde hij dat hij een nieuwe inleiding geschreven had. Hij kon zijn Moskou-versie niet meer gebruiken, zo zei hij, omdat hij in de tijd dat hij in het Westen geweest was nogal wat geleerd had. Hem was de vrijheid van de westerlingen opgevallen, maar vooral hun individuele onafhankelijkheid. Het was duidelijk dat hij daar eigenlijk niet goed raad mee wist. Hij vertelde ons dat hij meende dat dit alles herleid kon worden tot de westerse christelijke antropologie: ‘De wester​se mens is iemand die zich bewust is een goddelijke vonk in zich te dragen.’ Hij ging toen verder door uit te leggen dat dit geleid had tot de - nu geseculariseerde - westerse opvatting van individualiteit en van privacy. Inzichten die hij als zeer eenzijdig, en eigenlijk als decadent aanvoelde. De discussie die hierop volgde was beleefd maar fel. Hem werd verweten dat hij de persoonlijke vrijheid onderschatte, hij verweet ons dat we niet voldoende oog hadden voor de beperktheid van de individualistische mens en dat we daarom de sociale dimensies en verbindingen over het hoofd zagen. We verwe​ten elkaar blindheid. We zagen bij elkaar waar de blinde vlek in het oog van de ander zat, en we zagen niet de balk in onze eigen ogen. We waren als blinden, die elkaar willen leiden. Eén ding werd duidelijk. Zelfs het vrome geloof in een goddelijke vonk in jezelf - op zich een geweldig iets - kan verkeerd aflopen. Dat geloof geeft je Christus’ macht, maar het houdt niet zonder meer in datje dat vermogen ook op de manier van Jezus gebruikt. 

Misschien is dat de reden dat Jezus soms op een dramatische manier dat spel leraar-leerling met ons speelt. Neem de keer dat hij hen - dat hij ons - de voeten wast. Als hij klaar is, zegt hij: ‘Begrijpt gij wat ik u gedaan heb? Gij spreekt mij aan als leraar en heer, en dat doet gij terecht, want dat ben ik. Maar als ik, de heer en leraar, uw voeten heb gewassen, dan behoort ook gij elkaar de voeten te wassen. Ik heb u een voorbeeld gegeven opdat gij zoudt doen zoals ik u gedaan heb.’ En na de voetwassing zegt hij dat we ons brood en onze wijn in een zodanige solidariteit moeten eten en drinken dat we één lichaam vormen. Het onderscheid leraar-leerling valt dan in ons midden weg. Dat is zijn bedoeling… 

versie 12:  … 
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