Elfde zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Als liefde en trouw zich vergissen…  (Lucas)

Simon en de zondares. Zo heet dit stuk. Het zou de titel kunnen zijn van een klassieke roman. Ware het niet, dat het verhaal niet bestaat als je de derde man niet meetelt. Zijn naam zou ook in de titel moeten staan. Hij maakt het verhaal helemaal anders. Zo anders dat het geen roman meer is maar een parabel die te denken geeft.

Simon nodigt uit. Hij nodigt Jezus uit: om eens te praten over serieuze dingen, over godsdienst bij voorbeeld. Hij kan dat goed. Hij is daarin thuis. En Jezus heeft daar ook weet van. Hij praat over niets anders. Zo dacht Simon tenminste, want met die Jezus weet je maar nooit: hij heeft al zo dikwijls subversief gesproken over tempel en sabbat en over nog zoveel van die religieuze thema ‘s. Misschien zwijgt hij daarover bij de maaltijd en slikt hij zijn kritiek in na de eerste schotel?

Komt daar nu toch een vrouw binnen zeker, en dan nog ongevraagd, niet uitgenodigd. Bovendien, ze zou nooit uitgenodigd worden. Daarvoor had ze te slechte papieren; ze had zelfs helemaal geen papieren. Dat is het lot van alle mensen die uitgesloten worden: ze hebben nooit papieren, ze zijn nooit in orde.

En nu wordt het spannend voor alle drie. Voor Simon, voor de zondares en voor Jezus. Nu is de rolverdeling op slag anders. Nu gaat het niet meer over een religieus salongesprek. Of liever, nu kan de echte godsdienst beginnen. Nu wordt de echte vraag gesteld. Wie heeft het meest bemind? 

Daarmee is meteen de toon gezet en de echte vraag gesteld. Simon is nu gecompromitteerd: hij is wel trouw maar kan hij ook liefhebben en het tonen? De vrouw is ook gecompromitteerd: ze heeft wel bemind maar de partners waren verwisselbaar. Kan zij wel trouw zijn? Komen zij ooit uit deze gesloten kring van onmacht? Dat is voor allebei moeilijk.

Voor Jezus is het ook moeilijk Hij kan toch Simon niet afkeuren? Hij komt Wet en Profeten niet afschaffen. Maar hij kan toch de vrouw niet goedkeuren, hij is toch de man van de trouw. Hij moet dus kiezen en een ontsluiter vinden die overtuigend is.

Hij kiest dan voor de zondares: ze kent tenminste de gebaren van de liefde. Ze verwacht iets van een ander en opent zich voor een ander. Zo is zij mogelijks bereid en bekwaam tot verandering, tot trouw. En dat schijnt bij Simon niet zo eenvoudig te liggen: de trouw heeft schijnbaar aan zichzelf genoeg. De liefde - hoe gebrekkig ook - is een open realiteit. De trouw - hoe volmaakt ook - is een gesloten realiteit. Of nog beter gezegd: in een gebrekkige liefde steekt er nog een vraag: help mij, leer mij. In de perfecte trouw is die vraag afwezig. Daarom gaat de voorkeur naar de vrouw.

Daar is het Lucas om te doen. Hij wil Simon een kans geven en hem zeggen, dat een maaltijd goed is als er plaats is voor de onverwachte, toevallige bezoeker. Dat moesten de Joden toch weten: ze hadden het eeuwenlang in hun liturgie geleerd. Maar als die toevallige bezoeker toevallig niet bevalt, dan kan men zijn goede oude traditie toch niet zomaar vergeten? Dan ontbreekt er iets aan: dan heeft men de tafel gedekt voor zichzelf. Dan kan je nog beter zijn als die vrouw die tenminste voor een ander leefde, hoe schamel en gebroken ook.

Er is meer vreugde om die éne die zich bekeert en het gebaar van het voetenwassen heeft geleerd dan in het gebaar van de gastheer die alleen maar correct kan zijn.

Jezus zal boeten voor die riskante keuze. Eens heeft hij ook de voeten gewassen toen er maaltijd was...

versie 2:  De macht van het excuus…  (2 Samuël en Lucas)

Het was niet niks wat David had gedaan. Hij was verliefd geworden op de vrouw van een ander. Hij liet de man van zijn vriendin tijdens een veldslag op de gevaarlijkste plaats detacheren: en wat hij gepland had, gebeurde: de man sneuvelde. David kon zijn gang gaan. Het was niet niks wat David gedaan had. Moordenaar en wellusteling, dat was hij. God nam dat niet van David. Via de profeet Natan zegt Hij: ‘Je hebt Mij geminacht; je hebt alle normen aan je laars gelapt; Ik zal je’. Maar wat gebeurt er? David buigt zijn hoofd. Hij zegt: 'Ik heb tegen de Heer gezondigd’. Hij maakt dus excuus, en op hetzelfde moment laat God zijn woede varen, en zegt: ‘Dan wil Ik je vergeven, je zult niet sterven’. God accepteert hem weer, zelfs zodanig dat iemand van zijn nageslacht Jezus zelf zal zijn, dat Gods Zoon zijn naam als achternaam neemt. Het is bijna onvoorstelbaar. Dat is de macht van het excuus!

Bij die vrouw in het evangelie zien wij hetzelfde. Wat ze fout heeft gedaan, wordt ons niet verteld. In ieder geval staat ze in de stad bekend als een zondares. Iedereen wijst haar na. Maar wat gebeurt er? Op niet mis te verstane wijze biedt ze haar excuus aan. En de reactie van Jezus is: ‘Ga in vrede, het is goed zo’. Dat is de macht van het excuus!

Bij Simon zien we het omgekeerde. Hij rept met geen woord over zijn fouten. Hij vindt dat hij geen enkele reden heeft om excuus te maken. Hij vindt dat aan hem niets mankeert. Maar wat gebeurt er? Het oordeel van Jezus over hem is: ‘Jouw relatie tot Mij is op zijn zachtst gezegd onderkoeld’. Dat is wat hij bereikt omdat een excuus niet over zijn lippen komt.

Bijna iedereen zit met verstoorde relaties. Natuurlijk denken we zelf dat het aan die ander ligt. Maar is dat ook altijd zo? Zijn wij misschien blind voor onszelf? Het enige dat iets op kan lossen is het eerlijke excuus. Dat is wel moeilijk. Je denkt dat je jezelf klein maakt. Terwijl iedereen je groter ziet worden. Je denkt dat je bij een excuus jezelf vernedert, terwijl iedereen je bewondert. Je denkt dat je dan je gezicht verliest, terwijl je bij iedereen in aanzien groeit. Als wij dat nu maar vast zagen. Van een excuus word je niet kleiner. Een koning kon het. Hij was even groot in zijn boete als hij groot was in zijn zonde.

En als wij dan ook nog oog krijgen voor het wonder van het excuus... Want het wonder van het excuus is: verzoening. Het grote wonder van het excuus is, dat gebroken relaties weet worden geheeld. Er gebeurt wat je eigenlijk diep in je hart zo graag wilt. Geen woede is bestand tegen de warmte van een excuus…

versie 3:  …  (2 Samuël en Lucas)

Lucas gaat verder met zijn verhaal van Gods barmhartigheid. Het evangelie van de jongeling van Naïn ruimde geen plaats om over de zonde te spreken. Alleen Jezus’ medelijden kwam ter sprake. Uit medelijden gaf Hij de jongen aan zijn moeder terug. De weduwe van Sarepta sprak zelf over haar zonde. De profeet Elia repte er geen woord over. Hij bad tot God en God liet de ziel in het kind terugkeren. Waar de profeet tussenkomt, wordt zelfs het leven teruggegeven. Een woord van Jezus is genoeg om de doden te doen opstaan. Gods medelijden herschept het leven. Het maakt zonde en dood ongedaan.

 “Een groot profeet is onder ons opgestaan”, roepen de mensen in Naïn. Het is een gave Gods als een profeet opstaat. Spreken in Gods Naam, handelen met God in zijn rug, is een uitnodiging die tot iedereen gericht is. God wekt niet vaak de doden op, maar al wie een gebaar van liefde stelt, al wie een woord van liefde spreekt, kan het leven wekken in een hart dat dood is, kan iemand doen opstaan, die vertwijfeld was door eigen zonde op mislukking Niet iedereen is een wonderprofeet, maar iedereen is profeet en profetes, geroepen om het leven opnieuw te geven, de hemel te ontsluiten, wegen te bereiden, deuren te openen, gevangenen te bevrijden, “aan armen de Blijde Boodschap te verkondigen”. Al wie Gods liefde-woord beantwoordt, kan profeet en profetes van zijn liefde worden.

De vrouw aan wie Jezus vandaag vergiffenis schenkt, wordt uit haar gevangenis bevrijd. Ze was “in de stad als zondares bekend”. Dat was voldoende om haar gevangen te houden. Haar bekendheid was haar gevangenis. Ze kreeg alleen bezoek in het geheim. Niemand van hen die haar kenden wou haar bevrijden. Misschien was Jezus de enige disgenoot aan de tafel van Simon de Farizeeër die haar niet ongezien had opgezocht. Zijzelf was het die Hem opzocht. Zij deed het in het openbaar. Wat ze van Hem gehoord had was voor haar een teken geweest. Hij had haar bevangen hart bevrijd. Haar verlangen naar vrijheid had Hij wakker gemaakt. Zij was door Hem aangetrokken. Alle anderen hadden zich door haar laten aantrekken. Hoevelen van hen die mee aan tafel aanlagen kenden haar tranen, haar haar, haar kussen? Van wie was het geld gekomen waarmee zij het “albasten vaasje met balsem” kocht? Allen kenden haar, maar niemand van hen was vrij. Aan de tafel van Simon was alleen Jezus een vrij man. Alle anderen waren in hun zonde gevangen. Ze zaten opgesloten in zichzelf. Zoals Simon, spraken ze in zichzelf, dachten ze bij zichzelf, leefden ze in zichzelf, zonder zich uit te spreken, zonder zelf vergiffenis te vragen, door een gebaar of door een woord. Ze waren allen gevangenen.

Hoe hadden ze profeet kunnen zijn en eraan denken de vrouw te bevrijden, die ze met herinnering aan eigen zonde gadesloegen? Jezus, die zonder zonde was, bevrijdde haar, vergaf haar “haar vele zonden” en richtte meteen aan Simon en aan de anderen een zachte maar dringende uitnodiging om zich te bekeren, hun eigen zonde te belijden, lief te hebben, tot anderen te spreken, vrije mensen te worden, op hun beurt profeten te worden. De liefde die de vrouw ontdekt had, konden ook zij beantwoorden en ook hun zonden, hun vele zonden, konden hun vergeven worden.

Jezus deed hun het aanbod via een parabel. “Een geldschieter had twee schuldenaars...”. Simon en de zijnen, de Farizeeën en de priesters, waren vrij erop in te gaan. Ze hadden het voorbeeld van koning David voor ogen, die na de parabel van de profeet Natan bekende: “Ik heb gezondigd tegen Jahwe”, waarop Natan antwoordde: “Dan heeft Jahwe u deze zonde vergeven: gij zult niet sterven”. David had zijn vertrouwensman Uria vermoord omdat hij diens vrouw verleid had en een kind van haar verwachtte. David zou zwaar boeten voor zijn zonde, maar God zou hem vergeven en de dag zou komen dat hij de Messias zou zien, die uit zijn geslacht zou geboren worden. Na zijn zonde zou hij zijn schoonste psalmen schrijven. Zijn antwoord op Gods vergevende liefde zou ook van hem een profeet maken. Hij zou zingen van Gods grote daden in zijn leven…

versie 4:  …  (2 Samuël en Lucas)

Lucas heeft een voorliefde voor verhalen die iets vertellen over Gods barmhartigheid en de vergevingsgezindheid van Jezus. Alleen hij vertelt ons over de verloren zoon en de barmhartige vader. Als enige vertelt hij over Zacheüs, de tollenaar met wie Jezus aan tafel gaat. En bij de andere evangelisten lezen we niets over de ‘goede moordenaar’. Het verhaal van vandaag, over de zondige vrouw die Jezus zalft, is het zoveelste verhaal dat leren wil dat wij, in de geest van Jezus, ertoe geroepen zijn te vergeven.

 ‘Als Hij wist wie ze was’, zeggen de brave en vrome omstanders, ‘zou Hij niet met haar willen omgaan’. Ook toen gold al: als je eenmaal een kwade naam hebt, kom je er maar heel moeilijk af. En een kwade naam heb je zo...

Als een krant er een gewoonte van maakt hij een bericht over een misdrijf steevast te vermelden dat een van de betrokkenen een Marokkaan of een Turk was, kunnen lezers gaan denken dat er altijd wanneer er iets misgaat, wel een buitenlander hij betrokken is. Want het is het makkelijkst ze allemaal over één kam te scheren. Fout is dat; beter gezegd: zonde is dat.

Maar je kunt ook een kwade naam krijgen en houden, niet om​dat je hij een bepaalde groep of familie behoort, maar omdat je zelf ooit in de fout bent gegaan. Het is intussen misschien al wel tien jaar geleden, maar ze blijven je erop aankijken.

De vrouw over wie Lucas vandaag vertelt, is zo’n gebrandmerk​te. Eenmaal een slechte naam, word je gemeden, met de nek aangekeken; en al zou je anders willen, je wordt toch niet geloofd. Vanwege je verleden wordt je geen toekomst gegund.

Bij Jezus wel, vertelt Lucas. Hij nagelt mensen niet vast op hun verleden; hij vergeeft wat geweest is, en zet mensen daarmee op een weg die toekomst heeft. In die houding van Jezus mogen we zien hoe God met mensen omgaat. Hij neemt ons telkens op in zijn genade, en is bereid met mensen een nieuw begin te ma​ken.

Wij, mensen, hebben meer moeite met vergeven, en praten te gemakkelijk mee in wat ‘men’ zegt. 'Ik heb er nooit iets van mee​gemaakt, maar ze zeggen dat hij...’, of: ‘Dat is er één van dat soort, dus...’.

Anders dan God, zijn we vaak enghartig. En vooral degenen die zichzelf zo goed vinden, hebben er de meeste moeite mee de gebreken van anderen te vergeven. Iemand iets vergeven wordt een stuk makkelijker als je de wijsheid hebt te bedenken dat wat hem of haar is overkomen, jou ook had kunnen gebeuren.

Ouders die weten dat ze zelf ook lang niet alles goed doen, ver​geven makkelijker de fouten van hun kinderen. Jezelf kennen heeft alles te maken met kunnen en willen vergeven. Waar mensen niet bereid of bekwaam zijn te vergeven, is er geen toe​komst, en wordt samenleven onmogelijk.

We bidden dikwijls: ‘Door mijn schuld, door mijn schuld, door mijn allergrootste schuld...’. Maar we denken dikwijls: door 'zijn' schuld...

versie 5:  Kijk eens naar die vrouw…  (Lucas)

Bij het verkondigen van Gods Woord gebeurt er altijd een stukje heilsgeschiedenis, ook nu vandaag aan ons, als wij bereid zijn te luisteren, want wij zelf worden vandaag aangesproken. Vandaag gaat het eigenlijk om drie personen, waarin wij ons zelf zouden kunnen herkennen: Jezus, de farizeeër en de vrouw. Laten we eens rustig naar elk van hen kijken, want in dit evangelie gaat het heel opvallend over de manier waarop wij kijken naar de mensen.

 ‘En zie...’, zo begint het verhaal en zo worden de ogen van de aanliggenden, maar ook van ons, direct gericht op een vrouw. Wij zien haar komen en wij kunnen haar met onze ogen volgen bij wat zij doet: schreien, balsemen, natmaken, afdrogen, kussen en zalven. Allemaal handelingen die ze woordeloos doet, want wat ze doet is sprekend genoeg. Vanuit de overvloed van de vergeving die ze ontvangen had, schenkt ze de overvloed van haar liefde als kostbare balsem weg.

Toen de farizeeër dat allemaal zag, zei hij bij zich zelf: ‘Als dit een profeet was, dan zou hij zich niet laten aanraken door zo’n vrouw’. Zo ziet hij dat en wat hij ziet zegt hem genoeg. Hij pint de vrouw door zijn vernietigende blik direct vast op haar verleden: het is een zondares. Meer ziet hij niet, alleen de zonde, niet de vrouw.

Jezus ziet dat en hij wil Simon van zijn kortzichtigheid bevrijden door hem tot een andere manier van zien te bewegen. ‘Kijk eens naar deze vrouw’, zegt Jezus. Simon dacht aan zulke vrouwen, maar Jezus nodigt hem uit te kijken naar ‘deze’ vrouw. Zij heeft veel gezien, Simon, wat jij niet gezien hebt en wat eigenlijk toch voor elke oosterling een vanzelfsprekendheid is: water om de stof​fige voeten af te wassen, zij geeft haar tranen; reukwerk om je te verfrissen, zij geeft kostbare balsem, een kus als welkom, zij houdt niet op met mijn voeten te kussen. Jezus kijkt naar deze vrouw met een bevestigende blik en zo heeft Hij geen oog meer voor haar verleden. Hij erkent dat zij veel liefde betoond heeft en zo ziet Hij in die vrouw veel meer goeds dan zij zelf en zeker dan Simon. Zo kan die vrouw, in de bevestigende blik van Jezus, wor​den wie ze eigenlijk was, deze vrouw, die met haar liefdevol hart meer was dan zonde, zoals Simon dacht, zo kon zij vanuit de ont​moeting met Jezus een nieuw leven beginnen.

Wij weten niet of Simon de vrouw met andere ogen is gaan zien, de evangelist laat deze vraag open, want wij moeten daarop ant​woord geven. De vraag is: hoe kijken wij naar de mensen, met een vernietigende blik, zoals die farizeeër, die zelf gevangen zat in zijn zelfgenoegzaamheid, of kijken wij, zoals Jezus, met een bevesti​gende blik tegen de andere mensen op? Wij weten van Jezus dat een blik genezing en verlossing teweeg kan brengen, zo zag Hij op naar de kleine Zacheüs, zo zag hij zelfs om naar de schreiende Petrus. In de hemel zal er geen vernietigende blik meer zijn, zelfs geen onverschillige blik, wij zullen elkaar aanzien met een blik van: ik zie iets goeds in jou, fijn dat jij er bent. Het zou goed zijn als wij ons hier daarin al een beetje zouden oefenen, dan zou de hemel al op aarde beginnen overal waar mensen elkaar liefdevol, waarderend willen aanzien…

versie 6:  Zien met de ogen van het hart…  (Lucas)

Om de boodschap van dit evangelie te begrijpen hoeven wij niet veel te denken, maar moeten we wel goed leren zien. We moeten kijken naar Simon, kijken naar Jezus, kijken naar de vrouw.

Letten we eerst op Simon. Hoe kijkt hij naar de vrouw? Toen de farizeeër dit zag, zei hij bij zichzelf: “als dit een profeet was dan zou hij weten wat voor een vrouw het is, het is immers een zondares.” Hij ziet bij deze vrouw alleen de zonde. Het kijken van Simon beperkt zich tot haar verleden. Hij nagelt de vrouw erop vast. Hij fixeert haar in haar zondige toestand. Zij is voor hem een doorn in het oog en liefst van al zou hij haar buiten gekeken hebben. Het komt bij hem niet eens op dat deze vrouw ook een geschiedenis heeft als vrouw, misschien als moeder, iemand die door het noodlot is vastgelopen en nu bij de mensen om een uitweg vraagt. Maar dat ziet Simon niet, de zonden van de vrouw steken hem de ogen uit.

Jezus ziet deze vrouw ook, maar heel anders dan Simon. Hij ziet niet naar haar schuldbeladen verleden. Hij ziet naar het heden: hoe ze Hem liefheeft. Jezus ziet naar de toekomst: hoe deze vrouw bevrijd kan worden van de last van het kwaad. Met de zuiverheid van zijn hart ziet Hij hoe Gods barmhartige liefde reeds werkzaam is in het hart van deze vrouw. Jezus wil Simon bewegen tot een andere manier van kijken en zegt hem: “Simon, kijk eens met je hart naar ‘deze’ vrouw, die in haar hart ook heel mooie dingen verborgen heeft. Je moet ze kunnen ‘zien’ en dan zal je niet meer zeggen: ‘zulke vrouw’."
Kijken wij ook eens naar deze vrouw. Wat ziet zij? Ze merkt direct op wat Simon aan Jezus te kort had gedaan, zelfs voordat Jezus het uitdrukkelijk zegt. Hij heeft Hem niet eens water gegeven om zijn voeten te wassen, daarom wast zij ze met haar tranen. Hij heeft Jezus geen kus gegeven, daarom kust zij onophoudelijk zijn voeten. Hij heeft het hoofd van Jezus niet met olie gezalfd, daar​om zalft zij zijn voeten met kostbare balsem. Vanuit haar liefde weet zij dat zij voor Jezus nooit genoeg kan doen. Zij ziet in de ogen van Jezus Gods erbarmende liefde oplichten en zijn blik schenkt haar nieuw leven.

Nu de vraag tot ieder van ons. Hoe zien wij Jezus? Hoe zien wij de mensen? Mochten wij allen Jezus zien zoals deze vrouw! Ook wij staan voor Jezus met al ons kwaad. Geloven wij dat zijn blik ons niet zal vernietigen, maar dat Hij ons steeds wil bevestigen en nieuw leven schenken?

Op ons contact met mensen is veel te zeggen. Zien wij met de ogen van een Simon om te vernietigen of met de ogen van Jezus om te bevestigen? Laten wij ophouden mensen in categorieën in te delen en te zeggen ‘zulke mensen’, zoals Simon deed. Veroordelen wij mensen niet in groep alsof ze allen dezelfde zijn: de buitenlanders, de werklozen, de rijken... Zo niet dan zal Jezus ook tot ons zeggen: kijk eens naar ‘deze’ vrouw of naar ‘deze’ man. Iedere mens heeft toch een eigen verleden, een persoon​lijk hart, zijn eigen verlangens. Het mooie in de mens moeten we leren zien. Het wezenlijke van een mens is verborgen, alleen ons hart kan het zien. “Het is de zorg en de liefde die je aan een bloem besteedt, die haar kost​baar maakt”, zegt Peguy. Klagen over het boze in de mensen en hen aanklagen kan iedereen. Ook om te oor​delen en te veroordelen hoeft men geen hart te hebben, maar een beetje verstand en zelfgenoegzaamheid. Zolang wij iemand veroordelen en nog niet graag zien ontbreekt het ons aan liefde. Kijken we naar Jezus, Hij zal ons leren zien met de ogen van ons hart…

versie 7:  Veel zonden zijn haar vergeven, omdat zij veel liefhad…  (Lucas)

Om dit verhaal goed te begrijpen, moeten wij stil worden om alles goed te kunnen meevoelen en goed kijken naar de drie personen waarover het in dit verhaal eigenlijk gaat.

"Zie eens naar deze vrouw", zegt Jezus. Zij komt plotseling in het huis van Simon binnen. Zij staat als een zondares in de stad bekend. Ze zegt niets, ze gaat recht op Jezus af, zij knielt voor zijn voeten neer en begint te schreien. Haar tranen zijn zo overvloedig, dat de voeten van Jezus nat worden en omdat ze geen doek bij zich heeft, kan ze niets anders doen dan voor al die mannen haar haren los te maken om daarmee de voeten van Jezus af te drogen. Dan kust zij zijn voeten keer op keer en besproeit ze met de kostbare bal​sem die ze meegebracht had om zijn hoofd te besprenkelen.

Het is nodig dat wij goed naar deze vrouw kijken. Ze zegt niets, maar heel haar handelen is een spreken. Haar taal is niet die van woorden, maar van heel haar wezen, zij is met haar liefde en dank​baarheid zo dicht bij Jezus, dat ze heel haar omgeving vergeten is. De gastheer ziet dat alles zwijgend aan. Hij kent die vrouw en hij ziet hoe Jezus zich gedraagt ten opzichte van haar. Jezus stuurt ze niet weg, Hij laat haar begaan. En het oordeel van de farizeeër over Jezus is vlug klaar. Dit kan geen profeet zijn. "Simon, ik zou u iets willen zeggen", zegt Jezus. Wij moeten ook eens rustig naar die Simon kijken. Hij was een trouwe farizeeër, die de wet tot in de puntjes onderhield. Hij had al zoveel over Jezus horen vertellen, goed en kwaad, dat hij niet meer wist wat hij ervan denken moest. Daarom nodigde hij Hem uit aan tafel, dan kon hij zich zelf een oordeel over Jezus vormen. Jezus kwam dus niet voor een maaltijd, maar voor een examen. Dat blijkt uit het feit dat hij Jezus alle eer​betuigingen van een hoge gast onthoudt. Om Simon tot inzicht te brengen vertelt Jezus hem op een tactvolle wijze een korte gelijke​nis: "Een geldschieter had twee schuldenaars, de een was hem 500, de ander 50 tienlingen schuldig. Maar omdat geen van beiden in staat waren hem terug te betalen, schold hij beiden de schuld kwijt. Wie van de twee schuldenaars zal nu de schuldeiser het meest dankbaar zijn?"
Zonder te begrijpen dat het in dit verhaal over hem gaat, geeft Simon direct het antwoord: "Ik veronderstel aan diegene aan wie hij het meest heeft kwijtgescholden." Omdat Simon de gelijkenis niet begrijpt, moet Jezus nog duidelijker worden en zo verwijst Jezus naar de vrouw en vergelijkt hem met haar: "Kijk eens naar deze vrouw. Zij heeft juist datgene gedaan wat jij had kunnen doen en niet gedaan hebt. Jij hebt Mij geen water gegeven om mijn voeten te wassen, zij heeft mijn voeten met haar tranen gewassen, jij hebt Mij geen kus uit vriendschap gegeven, zij houdt niet op Mij te kussen, jij hebt mijn hoofd niet gezalfd met olie, zij heeft mijn voeten gezalfd met balsem. Zij is mijn gastvrouw geworden, want zij deed, wat jij had moeten doen". Zo zijn nu de rollen omgekeerd. De farizeeër die zich in zijn recht voelde, staat daar als de beschuldigde en de beschuldigde gaat vrij weg. Want nu zegt Jezus tot de vrouw: "Je zonden zijn vergeven omdat je veel liefhebt." De zonden die zij begaan heeft, zijn haar vergeven omwille van de liefde die zij betoond heeft. Ondanks schuld en zonde wordt elke mens door God aanvaard en wordt hij aange​spoord de weg van de liefde altijd weer opnieuw en dankbaar te gaan.

Hoe staan wij tegenover Jezus? Zijn wij die farizeeër, die ver​trouwt op zijn goede werken en daarom minachtend neerziet op de anderen. Dan heeft Jezus ons vandaag nog iets te zeggen, over liefde en dankbaarheid. Of zijn wij die dankbare liefdevolle vrouw, die enkel vertrouwt op Gods barmhartige liefde? Dan horen wij ook het woord: ga in vrede…

versie 8:  Tweemaal raak…  (Lucas) 

Een Farizeeër die Simon heet, nodigt Jezus aan tafel. Tijdens de maaltijd komt een zondares zich schreiend aan Jezus’ voe​ten werpen. Dat is voor de gastheer een hoogst ongemakkelij​ke situatie. Hij neemt de hoge gast scherp in het vizier: als Hij een profeet is, moet Hij weten met wat voor vrouw Hij te doen heeft. Wet is wet en zonde is zonde.

Men kan van die Farizeeër een hypocriet maken en van de vrouw een versukkelde sloor. Dan wordt dit een braaf en sen​timenteel vertelseltje, waarin noch de wet noch de zonde, en zelfs Jezus niet langer ernstig genomen wordt. Zowel voor de Farizeeër als voor de zondares is de confrontatie met Jezus hard. Beiden hebben een verleden. De Farizeeër kan met te​rechte fierheid terugblikken op een leven waarin hij zich met ijver op de wet heeft toegelegd. De vrouw heeft alle reden om zich te schamen over haar levenswandel. De ontmoeting met Jezus vraagt van allebei een serieus offer.

De Farizeeër weet wat zonde is. Maar misschien schuilt daarin zijn grootste drama: hij weet wel wat zonde is, maar zelf heeft hij nooit ernstig gezondigd. Hij weet niet wat het betekent werkelijk onder het oordeel van God te vallen. En dan moet hij het aanzien hoe iemand die wel onder dat oor​deel valt, door Jezus behandeld wordt. Hij voelt nattigheid zo​dra Jezus met dat verhaal van die twee schuldenaars op de proppen komt. Hij antwoordt koeltjes: ‘Ik veronderstel...’ Als​of het om een intellectuele discussie gaat. Natuurlijk weet hij dat zijn antwoord juist is, maar het grote probleem is dat hij dit niet vanuit zijn hart kan zeggen. Alles gaat wankelen wan​neer de zekerheid van wet en oordeel ondergraven wordt door de overtreffende liefde van de vergeving. In feite gaat het om zijn zelfzekerheid. Hij moet zijn verleden van wetgetrouwe toewijding laten doorkruisen door iets heel anders. De barm​hartigheid van God is aan geen wetten gebonden. Dat kan nog mooi klinken. Maar als hij dat voor zijn eigen ogen ziet gebeu​ren met die vrouw, wordt het hem te veel.

De vrouw had zich schuw kunnen verbergen voor de pro​feet. Want inderdaad, Hij kent haar verleden. Het is niet om fier op te zijn. Zij staat onder het oordeel en ze beseft dat maar al te goed. Om bij Jezus te komen moet zij door haar vernede​ring en haar tranen heen. Dat het haar letterlijk heel wat kost, blijkt uit het dure reukwerk dat ze heeft meegenomen. Zij schuwt het contact met Jezus niet en raakt Hem tot in het diepste van zijn ziel. Haar wordt vergeving geschonken.

En nu de onvermijdelijke vraag. Wij hebben allemaal een verleden. Hoe gaan we daar tegenover Jezus mee om? Sluiten we ons op in eigen zelfzekerheid (we doen toch immers goed ons best) of schamen we ons om ons bloot te geven (want dan vallen we onder Gods oordeel)? De echte liefde laat niets on​beroerd. Zelfs ons verleden niet…

versie 9:  Gastvrijheid die geneest…  (2 Samuël / Galaten / Lucas)

Oma ligt in het ziekenhuis. De kleinkinderen maken tekeningen. Ze heeft er nogal wat, dus het prikbord boven haar bed hangt vol. 'Zal ik ze maar opruimen', vraagt de verpleegster, 'in uw laatje leggen?' 'Nee, alstublieft niet, ze zijn zo prachtig, ze hebben zo hun best gedaan, als ze op bezoek komen, mogen ze zien hoe blij ik er mee ben.' Hoeveel tekeningen heeft de zuster al gezien bij al die bedden? Voor oma zijn ze bijzonder, speciaal voor haar gemaakt. Het is maar, hoe je er tegenaan kijkt.

'Simon, kijk er eens anders tegenaan', is vandaag de uitnodiging van Jezus aan zijn gastheer. Hij is gast aan tafel. Bij ons is samen eten al bijzonder, maar in het oosten nog veel meer. Gastvrijheid is een van de hoogste plichten. In de gast ontvang je immers God zelf. De gast is de gestalte van Gods genade voor jou, je familie, de hele samenleving. Aan de maaltijd wordt het verbond van God met zijn volk beze​geld, wordt vriendschap gesloten of bevestigd. Ook deze maaltijd van Simon en zijn gasten is zo bedoeld. Daarom heeft hij Jezus uitgenodigd. Hij lijkt achting voor Hem te hebben en wil door Hem gezien worden. Een heilige maaltijd, totdat die vrouw zich tussen Simon en Jezus dringt. Gezien de uitbundigheid van haar gebaren en emoties moet zij Jezus hebben gekend en meegemaakt. Misschien was ze al een tijdje in zijn gezelschap en wist zij hoe Hij omging met mensen, hoe Hij met barm​hartigheid en liefde naar hen keek en tot hen sprak.

Met een nu of nooit gebaar geeft ze aan haar verdriet de vrije loop. In haar tranen komt veel teleurstelling en gebrokenheid naar buiten. In een ontwapenende bewe​ging giet ze al haar liefde uit, een gebroken bestaan over Jezus' voeten. Onmid​dellijk verandert de sfeer aan de maaltijd: blikken verstrakken, gedachten zijn niet meer open, maar onwelwillend, er ontstaat rumoer. De heilige maaltijd van God met ons wordt ontkracht. En Jezus aanvaardt zonder gêne, zo lijkt het, de machtelo​ze liefde van de vrouw. Hij distantieert zich niet, Hij corrigeert niet. Integendeel, Hij maakt gebruik van de gelegenheid om deze zondares te ontvangen en daarmee de maaltijd om te buigen in een nieuwe richting. Niet meer de wettelijke reinheid, maar de liefde zal maatstaf zijn.

'Simon, Ik heb u iets te zeggen.' Wie van de twee zal het meeste van Hem houden? En fijntjes wijst Hij Simon op zijn afstandelijk gedrag. Simon weet hoe omstreden Jezus in de kringen van de Farizeeën is en wil zich niet compromitteren. Hoe anders dan de vrouw, die zich met heel haar verlangen naar genezing als het ware stort in Jezus' armen. 'Simon, je hebt je een beeld van deze vrouw gevormd en dat belet je om dit gebaar van liefde te zien en hoog te achten. En zo belet je haar om mens te worden en nieuw te beginnen. Een mens mag niet worden afgeschreven, zolang hij of zij leeft. En alleen met vriendelijke aanvaarding en een open hart kun je dat hem of haar laten weten. Kritiek en afkeuring werken niet, duwen een mens dieper in de put.'

Door de liefdevolle houding van Jezus wordt de vrouw een ander mens. Maar Simon kon het zo niet zien en daarom kon hij ook Jezus niet zien zoals Hij werke​lijk is: de profeet, die in de wereld komen moest. Want dat is de taak van de pro​feet: de ogen te openen en aan het licht brengen, hoe de vork aan de steel zit in het koninkrijk van God.

Kijk eens anders tegen je medemensen of tegen jezelf aan en Iaat je helpen door hen met wie je leeft, die te gast zijn,aan je tafel. Je zult zien hoe de hele situatie van jouw wereld verandert. Er ontstaat ruimte, optimisme, warme nabijheid, gebaren, geschenken van liefde. De vrouw uit het evangelie is al in dat huis van liefde terecht gekomen, haar eerlijke genegenheid heeft haar in het koninkrijk gebracht, zoals het Jezus voor ogen staat: een maaltijd die niet discrimineert, maar waarbij allen wel​kom zijn.

Onze spraak zal ons verraden. Daaraan valt te horen, hoe geschoold we al zijn om met begrip, mededogen en vergevings​gezindheid te spreken over medemensen, die we eerder veroordeelden. De ware christen is niet te herkennen aan mooi spreken in gebed of anderszins, maar aan de vergeving van fouten en gebrek, aan het opra​pen van wie gevallen is…

versie 10:  Ik heb je iets te zeggen…  

Het verhaal van deze dag heeft ons iets te zeggen. Heel veel zelfs. Er is iets gebeurd tijdens de maaltijd ten huize van Simon. Dat is zelfs zo indringend dat de maaltijd zelf niet meer belangrijk is. Wat werd geserveerd, is zó van de tafel geveegd. Een vrouw heeft alles overhoop gehaald. Het was een publieke zondares, een publiek gevaar. Maar ze hééft iets. Ze heeft geleefd en geliefd. Ze weet wat passie is. Ze weet wat liefde is. Ook al was de partner voor haar vermoedelijk verwisselbaar. De trouw was blijkbaar niet haar sterkste kant. Het was wel de sterkste kant van Simon. Hij was een farizeeër en farizeeërs zijn per definitie trouwe mensen. Ze zijn op dat punt zelfs scrupuleus ernstig.

En toch. Ik zei het al, de maaltijd en het hele menu worden vergeten. Het gaat dus over iets anders. Liefde en trouw worden hier gewogen. De liefde die fouten maakt, staat hier tegenover de foutloze trouw. Ten tijde van Lucas was dat een hete kwestie. Heeft de zondaar iets te leren aan de mens die zonder zonde is? Jezus staat voor een strak dilemma. Hij moet gelijk geven aan Simon of aan de vrouw. Die vrouw bezit iets wat Simon niet bezit: hij kan namelijk niet kussen. Anderzijds bezit Simon iets wat de vrouw niet kent: hij was trouw Aan allebei was iets tekort. En Jezus lost het dilem​ma op. Hij lost daarmee een kerkprobleem op, een kerkprobleem van zijn tijd. Het probleem was of Gods trouw aan de kant bleef van de trouwe joden, ofwel aan de kant van de ontrouwe, zondige heidenen. Paulus en Matteüs hadden dat probleem al eerder opgelost. Nu moet Lucas er iets mee doen. De laatstgekomene, de jongste zoon, was duidelijk een zondaar. De eerstgekomene, de oudste zoon, was even duidelijk een correct observant mens. En toch is de oudste niet aan het feest. Hier is Simon ook niet aan het feest. Hoewel hij precies het feest heeft georganiseerd...

Die vrouw hééft dus iets. Ze heeft datgene wat elke liefde zoekt. Ze zoekt ontmoeting. Ze wil van Jezus iets leren en ontvangen.

Op dat punt stelt Simon zichzelf in gebreke. Hij staat gewoon op zijn stuk. Trouw heeft de kwalijke kwaliteit niets anders nodig te hebben. Het is een gesloten circuit. De trouwe mens verheugt zich in zijn eigen nette geloofsbrieven: hij is een mens-in-orde. Zo ontgaat hem echter datgene wat hij nog ontvangen kan. Voor die gave past hij. Het stuk dat hij aflevert, is áf. Hij wenst niet meer gezegend te worden door een ander. Hij gaat dus ook als een niet-gezegende door het leven.

Op dat punt heeft de zondige mens iets voor. Hij zoekt zegen. Hij zoekt genadigheid. Hij verwacht heling en genezing. Bij hem kan God terecht: zijn scheve deur staat open. Hij kan gezegend wor​den. Met deze nood is de vrouw bij Jezus aan het goede adres. Jezus zegt haar dat God een leeg mens kan vervullen. Bij een mens als Simon die zo vol is van gerechtigheid, lukt dat niet zo best. Door deze gesloten deur kan zelfs God niet binnenkomen. Jezus had dus veel te zeggen aan het adres van Simon. God heeft de zondaar niet lief omdat hij zondaar is. Hij heeft de zondaar lief omdat Hij daar God mag zijn. Het zou voor ieder van ons een ontroerend moment kunnen zijn als God ons zegenen mag.

Dat heeft Jezus ons te zeggen vandaag…

versie 11:  Vergeving… 

De vrouw die bij dat etentje binnenkomt, wordt niet alleen door de anderen in de stad als een zondares beschouwd; ze denkt dat ook van zichzelf. Jezus is het daar zonder meer mee eens. Ze is een zondares. Hij zegt dat zonder veel omwegen. Zijzelf moet dat nog des te meer gevoeld hebben, omdat ze bij iemand binnenkomt die in de stad waar zij haar beroep uitoefent als een Farizeeër, dus als een wetgetrouw iemand bekend staat. Ze weet dat ze niet geaccepteerd is door de gastheer en ook niet door de andere aanwezigen. Ze begrijpt zelfs waarom. Maar er is met haar iets gebeurd. Dat is al gebeurd als ze binnenkomt. Het is de reden dat ze binnenkomt. Zij weet al dat haar zonden vergeven zijn. Jezus legt dat aan Simon, zijn gastheer, uit. Hij zegt tegen hem dat haar zonden vergeven zijn, zelfs voordat hij dat in dit verhaal tegen de vrouw zelf zegt. Die wist het al. 

In onze Nederlandse vertaling is het alsof ze vergeven wordt omdat ze veel liefde betoont. In die versie lezen we: ‘Ziet gij die vrouw daar?… mijn voeten zijn nat geworden door haar tranen en ze heeft ze met haar haren afgedroogd… ze heeft mijn voeten gezalfd met balsem. Daarom zeg ik u: haar zonden zijn haar vergeven, al zijn ze nog zo talrijk, want zij heeft veel liefde betoond.’ 

Naast deze vertaling is er ook nog een andere vertaling mogelijk. Er zit namelijk een dubbelzinnigheid in de Griekse tekst. Die andere vertaling luidt dan: ‘Daarom zeg ik u: haar zonden zijn vergeven, dat kun je zien aan de liefde die ze betoont.’ In de eerste versie is het alsof ze vergeven wordt, omdat ze zoveel voor Jezus doet en omdat ze hem zo lief heeft. Haar liefde is dan de reden dat ze vergeven wordt. Het is de uitleg die vanaf het allereerste begin, al in de oudste commentaren, gegeven werd. Dit wil echter helemaal niet zeggen dat het de beste vertaling is. Er ontstaat namelijk onmiddellijk een moeilijkheid met de volgende opmerking van Jezus, waarin hij dit idee op zijn kop zet als hij opmerkt: ‘Weinig liefde betoont hij aan wie weinig wordt vergeven.’ Hier zegt Jezus dus, dat de liefde die betoond wordt, afhangt van de mate waarin iemand vergeven is. De vrouw wordt niet vergeven omdat ze zoveel van Jezus houdt. Ze houdt zoveel van Jezus omdat die haar zoveel vergaf. Dit is de reden dat ze naar hem toekomt, zijn voeten zalft, die met haar haar afdroogt, en met kussen bedekt. Het zijn niet alleen haar zonden die vergeven zijn. Zij is vergeven. Zij is geaccepteerd. 

Het is niet moeilijk om te begrijpen wat hier gebeurt als we bij onze eigen menselijke ervaring te rade gaan. Er is hier iemand die in haar eigen ogen helemaal verkeerd zit. Iets wat er bij haar dag en nacht door anderen ingeramd wordt. Ze walgt van zichzelf. Ze is totaal niemand in haar eigen ogen. Ze kan daarom zijn voeten ook niet zijn gaan wassen om vergeving te krijgen. Als ze om zoiets vergiffenis zou krijgen, dan zou die vergiffenis voor haar niet veel betekenen. Het zou afhankelijk zijn gebleven van haar eigen initiatief. Op die manier kom je niet af van een slechte indruk van jezelf. Zelfs dat zonden worden vergeven is niet de oplossing. Zijzelf moet vergeven worden. Ik moet vergeven worden. Iets wat we ook uit eigen ervaring weten. Stel dat we ons ernstig misdragen hebben tegen iemand waar we veel van houden. We ontmoeten de persoon in kwestie en die zegt: ‘Ik kan je die ellende best vergeven!’ Dit wil nog niet zeggen dat wijzelf vergeven zijn. Het is pas op het ogenblik dat die vergiffenis doorkomt dat we gered zijn, dat de band hersteld is en dat we ook onszelf kunnen vergeven te zijn wie we zijn. Het initiatief om zó te vergeven kan alleen maar van de kant van de beledigde partij komen. 

Bij het woord vergiffenis denken wij vaak aan vergeving van zonden of aan het kwijtschelden van straffen. Daar gaat het bij vergeving eigenlijk niet om. Vergeving betekent dat je - ondanks alles - aanvaard wordt zoals je bent. Het is het weer opgenomen worden in het leven van een ander. Zolang als die vrouw zich niet aanvaard voelde door God, kon ze God niet liefhebben, maar ook zichzelf niet. Als ze binnenkomt weet ze door Jezus vergeven te zijn. Daarom is ze stapelgek op hem. Geen wonder!… 

versie 12:  … 
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