Twaalfde zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Iedereen staat in het testament…  (Galaten) 

Je zou aan dit korte stuk vele titels kunnen geven. Je zou kunnen denken aan het einde van het nationalisme, aan privilegies die niet meer geldig zijn. Wij verkiezen onze titel: zoveel verschilt hij trouwens niet van de andere. Dat is trouwens niet het belangrijkste. Het belangrijkste is, dat er onder de mensen nu een nieuwe uni​versele verwantschap mogelijk is en dat elke andere verwantschap tweederangs wordt.

Je moet maar Paulus heten om dat met zo weinig woorden zo snedig te zeggen. Het is in zijn stijl een soort eerste universele verklaring van de rechten van de mens. En als dat te modieus klinkt: het is tenminste een soort universele verklaring van de mogelijk​heden van de mens. De mens is meer dan zijn nationaliteit, meer dan de naam op zijn identiteitskaart, meer dan de kleur van het bloed in zijn aderen, meer dan zijn adellijke of ‘gewone’ afkomst. Onder de nieuwe zegen is ieder mens gelijk. Geen hoge kerk en geen lage kerk, geen tegenstelling meer tussen bevoorrechten en ontrechten.

Dat mensen in feite verschillen, dat mensen niet allemaal dezelfde talenten hebben, niet dezelfde opvoeding en niet dezelfde geschiedenis, dat is gewoon waar. En het is goed daarmee rekening te houden voor het goed functioneren van onze samenleving, voor een gezonde hiërarchie onder mensen. De vrouw en de man verschillen, de meester en de leerling staan of zitten op een andere plaats in de klas. Dat is goed zo. Dat is gezond. Dat is gezond verstand. We zouden Paulus verkeerd verstaan als we ter wille van een wild gelijkheidsbeginsel mensen en situaties op een hoopje zouden gooien. Het zou een echte chaos, een echte anarchie, dus een echte dictatuur worden. En dat is zeker het verste van Paulus’ gedachten.

We zullen hem dus goed dienen te lezen. Het is alsof Paulus zeggen wil: laat alle mensen hun taal, hun nationaliteit, hun erf-goed en hun erf-kwaad, hun verleden en hun sociale stand. Hij voorzag zelfs een plaats voor de slaaf... Maar ondanks dat, boven dat en dwars door dat alles heen, is er nu een nieuw feit. De sociale discussie die van alle tijden is, de rangorde onder mensen die ook van alle tijden is, heeft nu een onderbouw die boven elke discussie staat. De mens staat boven elke discussie. Maar - zo leert de geschie​denis - ​dit is theoretisch waar maar het is eveneens gevaarlijk omdat het maar theorie is. We zullen het dus scherper moeten stellen: ieder mens staat boven iedere discussie! Zoveel mensen, zoveel scholen en partijen, zoveel ideologieën en zoveel politieke systemen schrijven de mens bovenaan hun programma en dan nog met hoofdletters. En toch...

Daarom is Paulus concreet in zijn betoog. Hij spreekt over de jood en over de heiden,  slaaf of de vrije, de man en de vrouw.  is niet langer het laatste. Hij leent ons een bril om nog iets anders te zien. De mens is deelgenoot van alles wat leven is, van alles wat God aan mensen geven wil, van alles wat in Zijn plan aan ieder mens beloofd is, wat voor ieder mens gereserveerd is. Mooier kan het niet.

En toch blijkt dit in de praktijk niet vanzelfsprekend.  Integen​deel zelfs, en dat komt omdat er één woord bijstaat dat niet voor iedereen geldt: je moet voor deze verklaring over de mens namelijk gedoopt zijn... in Christus. En vele mensen zijn niet gedoopt en wensen dat ook niet. Daarom spraken we hoger van een ‘soort’ verklaring van de rechten van de mens. Het is de christelijke verklaring van de rechten van de mens!

Daarom zullen we achter al onze affirmaties moeten plaatsen: voor ons is dat zo, wij zien dat zo. Voor anderen is dat niet evident, niet geldig en dus ook niet dwingend.

Wij zullen dus in onze kerkelijke toespraken en uitspraken daarop bedacht dienen te zijn; er zijn mensen die ook voor de mens zijn, maar ze vullen dat anders in. Met goed recht. Zij willen door onze woorden niet gebonden worden. Ook met goed recht.

Wij kunnen dus niets méér doen dan onze belijdenis aanbieden als het mooiste wat er is voor ons.

Maar vooral: we zullen altijd moeten leren ernaar te leven. En dat is voor christenen ook niet zo evident...

versie 2:  Wie zeggen de mensen dat Ik ben?…  (Lucas) 

Welk antwoord zou Jezus nu verwacht hebben toen Hij vroeg: ‘Wie zeggen de mensen dat Ik ben?’. Als wij aan iemand zouden vragen: wie was Paus Johannes? Dan verwachten wij niet het antwoord: dat was de zoon van Roncalli. Dan verwachten we eerder als antwoord: dat was een fantastische mens, die veel voor de kerk heeft betekend, die veel angst bij mensen heeft weggenomen, en een flinke dosis menselijkheid in de kerk heeft gebracht. Dus eigenlijk vragen wij niet zozeer om een naam, maar om wat iemand heeft gedaan en heeft betekend. Daarom zijn alle antwoorden op de vraag van Jezus waarin gezegd wordt: U bent Johannes; of: U bent Elia; of: U bent een van de oude profeten, in feite onvolledig, en niet ter zake doende. Het is niet belangrijk dat mensen zijn naam kennen. Het is wel belangrijk dat mensen weten wat Hij heeft gedaan, wat zijn idealen waren, en wat Hij er voor over heeft gehad om die idealen te realiseren. Het is niet zo belangrijk of er over Hem in dogmatische bewoordingen wordt gedoceerd. Als je van Hem alleen maar weet: Hij is de Zoon van God, maar daar niets mee doet, dan is dat alleen droge kennis, droge wetenschap, die er niet toe bijdraagt iets van het ideaal van Jezus te verwerkelijken.

In feite zijn er twee mensen in het evangelie, die Jezus herkend hebben: dat waren die twee Emmaiisgangers, die Hem herkenden aan het breken van het brood. Zij hadden dóór wie Jezus was, wat Hij voor hen betekende.

Het is goed te weten, dat Jezus die vraag stelde, toen Hij vijf broden en twee vissen aan zijn leerlingen had gegeven en gezegd had: ‘Geven jullie de mensen te eten, deel dit uit’. Nadat Hij dit had gedaan kwam zijn vraag: ‘Wie zeggen de mensen dat Ik ben’.

Het antwoord had moeten zijn: ‘Hij is iemand die alles geeft, en die van ons vraagt met anderen te delen’. En dan moeten we goed bedenken, dat Hij van dat brood zei: ‘Dit is mijn lichaam’. Hij gaf zichzelf uit handen. Hij deelde zichzelf uit. En Hij vroeg dit na te doen. Dat is zijn ideaal. Want als dat zou gebeuren, dan kwam niemand iets tekort, dan zouden we allemaal leven voor elkander. Als je net als Hij je eigen brood breekt en deelt, dan zeg je daarmee tegen een ander: ik ben er voor jou.

Met dat antwoord kan iedereen, of hij nu gelovig is of niet, uit de voeten. Met dat antwoord zou ook onze samenleving veranderen. Dat was zijn ideaal…

versie 3:  … 

“Wie zijn leven wil redden zal het verliezen”. Er is toch niemand die zijn leven niet wil redden. Het is het eerste en het enige waarop we denken. Iedereen wil zijn leven redden, zijn vel redden, zoals we zeggen. Zodra er een noodsituatie ontstaat, duwt iedereen de andere weg. De schipbreukelingen stampen elkaar weg van het stuk hout dat ze drijvend houdt. Bij brand vertrappelen de vluchters elkaar. Het zijn niet de slimsten en de sterksten die in de vuurlinie terechtkomen in de oorlogen. Ook als er geen sprake is van levensgevaar, wordt er gewerkt met handen en voeten, met de ellebogen, met alle listen van geld en macht en invloed, om zelf vooruit te komen, onverschillig of het ten koste is van anderen. Hebben is hebben, zeggen we. In groot gevaar of in het dagelijkse leven. Als wij de weg maar vrij hebben. We hebben echt geen zin om te verliezen. Geen vijf minuten willen we kwijt, laat staan ons hele leven.

En toch zegt Jezus: “Wie zijn leven verliest om Mijnentwil, zal het redden”. Wat is redden en verliezen? Wat komt in ons in opstand bij zo een uitspraak? Wat willen we redden en niet verliezen? Het kan het leven zelf niet zijn. Dat wordt ons geschonken, we leven het uit en op zeker ogenblik verliezen we het. In die zin kán niemand zijn leven redden en zijn we allemaal verliezers. We willen er alleen niet aan herinnerd worden. Niemand moet het spel bederven met eraan te herinneren dat het niet blijft duren. En ook moet niemand ons eraan herinneren dat we het niet goed of ook vals spelen en nog minder dat we anderen er buiten houden. De wijze doet er ons aan denken dat het niet duurt en dat we het ook slecht kunnen spelen en de profeet verwijt ons onze valse zetten. Dáártegen komen we in opstand. Jezus, die wijze is en profeet, zegt dat we spelen als de eerste de beste. Maar wij denken dat we de eerste én de beste zijn en we zijn beslist dat te blijven. Als aan een spel toch een einde komt, kunnen we best winnen zolang we kunnen spelen.

De mensen hebben in hun gebruikelijke verwarring in Jezus toch een profeet onderkend. Dát hebben ze scherp gezien. De leerlingen, die Hem niet alleen kunnen laten bidden, vertellen Hem dat ze Hem voor Johannes houden, of voor Elia of “voor een van de oude profeten” die opgestaan zou zijn. Ook al begrijpen ze het fijne ervan niet, toch weten ze dat Jezus in de rij staat van die lastposten die meer met God dan met de wereld bezig waren en die zich in die wereld alleen mengden om eraan te herinneren dat God óók meespeelde en dat Hij zelfs het hele spel wou leiden. Geen van die oude profeten liet de mensen hun spel begaan. Ook Zacharia niet, die voorspelde dat Jeruzalem over de laatste Profeet, die ze zouden “doorstoken hebben”, zou treuren en schreien als over een enig kind. Dat “enig kind”, die “eerstgeborene” was Jezus, die Petrus “de Gezalfde Gods” noemde, “meer dan een profeet”.
Door het doorsteken van “de Gezalfde Gods” zou heel het menselijke spel doorstoken worden. Er kwam door die moord voorgoed een einde aan het spel van de mensen zonder God. Toen ze Jezus doorstaken gingen hun ogen open. Zacharia had dat voorzien. Ze zouden treuren als over Hadad-Rimmon, zei hij. Hadad-Rimmon was een god van de Feniciërs, de noorderburen van Israël. Hij was een god van de vruchtbaarheid. In de rijke vlakte van Megiddo, in het Noorden, werd hij met de seizoenen gevierd. Hij verrees als de natuur in het voorjaar ontwaakte en stierf als de oogsten waren binnengehaald. Het leven verliep tussen lentefeesten en herfsttreuren. Op leven en dood was het gevecht met de natuur. En in dat dramatisch spel probeerde iedereen, ook door slecht en vals te spelen, zijn eigen leven te redden.

Jezus redde het leven van iedereen. Hij was “alleen aan het bidden” en sprak tot zijn Vader, de Gever van alle leven, over “zijn leerlingen” en over wie Hem wilde volgen. Door zijn gebed werd het mogelijk het leven te redden dat komedie is én drama. “De Gezalfde Gods” was niet enkel wijze en profeet. Hij was ook priester die zijn volk redde door zijn gebed en door zijn offer…

versie 4:  …  (Galaten / Lucas)

Jezus, die zijn volgelingen ‘Gods Zoon’ zijn gaan noemen, noemt zichzelf voortdurend ‘mensenzoon’. En niets menselijks is Hem vreemd. Want zoals bijna alle mensen is ook Hij benieuwd naar wat anderen over Hem denken, en gevoelig voor wat er over Hem verteld wordt. ‘Wie zeggen de mensen dat Ik ben?’, vraagt hij aan zijn naaste vrienden.

Veel mensen uit zijn omgeving weten het blijkbaar niet: ‘Wie is deze man’, vragen ze zich af, ‘dat Hij zelfs zonden kan ver​geven?’. En meteen daarna: ‘Wie is Hij toch, dat zelfs wind en water Hem gehoorzamen.'
Sommigen denken het te weten. Ze zeggen dat het Johannes de doper is, verrezen uit de doden, of Elia, die immers op aarde zou terugkeren. En weer anderen zeggen dat Hij in ieder geval een profeet is.

Allerlei mensen vinden die man uit Nazaret een bijzonder iemand, een rare vogel, die ze niet kunnen plaatsen. ‘Maar jul​lie’, vraagt Jezus heel direct aan zijn naaste metgezellen, ‘wie zeggen jullie dat Ik ben?’. En Petrus belijdt, mede namens de anderen, zijn en hun geloof: ‘Gij zijt de Messias, de gezalfde’.

Meteen daarop draagt Jezus hun op daarover maar niet met anderen te spreken. Want dat kan tot misverstanden leiden. Hij wil geen idool worden, geen soort goeroe. Bovendien is Hij zeker niet de Messias zoals de joden zich die altijd hebben voorgesteld, of iemand die met sterke arm de Romeinen zou verdrijven, en Israël zijn eigenwaarde en aanzien bij andere volken zou terug​geven. Zijn apostelen moeten niet gaan denken dat zij bij zo’n Messias belangrijke functies zouden krijgen. Hij belooft aan hen die Hem volgen, een kruis, en echt geen erekruis.

 ‘Wie Mij wil volgen, zal zich moeten verloochenen, en zijn kruis opnemen’. Wie Hem volgt, zal, net als Hij, wel eens tegen de gangbare opinies in moeten gaan, lastige vragen moeten durven stellen aan het gezag in kerk en maatschappij, en, zoals Hij deed, het onrecht bij de naam moeten durven noemen. Daarom noemen sommigen Hem een tweede Johannes. Die kostte het zijn kop... En nog altijd is het een heel kruis op te komen tegen onrecht. Meepraten is makkelijker dan tegenspreken.

Jezus maakte geen onderscheid tussen arm en rijk, man en vrouw, jood en vreemdeling. Hem hierin volgen is heel lastig soms. Mensen van allerlei kleur en cultuur, taal en ras echt be​schouwen als je broeders en zusters, dat vraagt iets.

Wat we Jezus voortdurend zien doen - het evangelie vertelt het vandaag ook weer -, is dat Hij zich afzondert om te bidden. Wij zijn liever druk bezig met van alles en nog wat. Bidden vinden we maar lastig. Maar Hem volgen vraagt dat we - een kruis soms - tijd vrijmaken voor God.

En de vraag die Jezus stelde, kunnen we ook aan onszelf stel​len: Wie zeggen de mensen dat wij zijn? Hoe komen wij als christenen over? Zijn we meelopers of mensen met durf. Zien ze ons als eng denkende mensen of als ruimhartig volk dat over allerlei grenzen heen kijkt, zoals Jezus deed. Zien ze ons alleen druk doende of zien ze ons soms ook bidden?

Een boeiende vraag: Wie zeggen de mensen dat wij zijn?…

versie 5:  God is zwak in deze wereld…  (Lucas) 

Niet zolang geleden publiceerde een krant dat in een bepaalde school alle kruisbeelden werden vervangen door een afbeelding van de verrezen Christus. Dat idee is niet nieuw. Voor veel mensen is die gedachte zelfs heel verleidelijk, omdat ze vrezen dat het kruis hun levensvreugde kan bederven. Wie probeert er niet ellende, ziekte, ouderdom en dood in het dagelijkse leven zoveel mogelijk dood te zwijgen of ten minste te negeren? Een jong meisje zei me eens: "Ik kan geen zieken gaan bezoeken; ik zal nooit naar een dode gaan kijken. Ik wil liever niet weten, wat er eens met mij zal gebeuren."
Wij zijn samen onderweg, maar meestal blijf je alleen achter op het punt waar lijden en ongeluk beginnen. Zo handelt Jezus niet. Hij gaat onze weg tot over de grenzen van lijden en dood. Waar ande​ren voorbijgaan, gaat Hij met ons mee. En Hij nodigt ons uit om in de navolging van zijn voorbeeld verder te gaan dan het breken van het brood. Dat is de korte inhoud van dit zondagsevangelie.

Drie kerngedachten worden in het evangelie uitgewerkt: eerst de vraag wie Christus is; dan het antwoord van Jezus, dat verwijst naar zijn lijden; en tenslotte zijn uitnodiging om zijn weg te gaan. De vraag wie Christus is, zal altijd weer opnieuw gesteld worden en de antwoorden zijn in onze tijd even talrijk als ooit. Ondanks de verscheidenheid van de antwoorden, zal elke mens toch zijn persoonlijk antwoord moeten geven op de vraag wie Christus is. Wat dan het antwoord ook mag zijn, Jezus zal het vervolmaken, totdat we, zoals Petrus, begrijpen dat Hij het is die voor ons leed en stierf. Daarin verschilt Jezus van de andere leermeesters van de mensheid: Hij deelt ons hele leven en neemt er niets uit weg... ook de dood niet, die wij zo graag zouden uitschakelen.

Jezus is de openbaring van Gods gezindheid. De God van Jezus Christus staat niet onverschillig tegenover het lijden van zijn schepsel.

In een Duits concentratiekamp werden twee Joodse mannen en een jongen opgehangen door de SS, terwijl de andere gevangenen moesten toezien. De twee Joodse mannen stierven tamelijk vlug, maar de doodsstrijd van die ene jongeman duurde meer dan een half uur. "Waar is God nu?", riep één van de toeschouwers. En toen de kwelling bleef duren, herhaalde hij: "Waar is God nu?" Iemand antwoordde: "Kijk goed toe: God hangt daar aan de galg! God wil zich identificeren met iedereen die onschuldig lijdt. God gaat met de mensen mee tot in de dood."
Misschien geeft het een onaangenaam gevoel zo te horen spreken en om zo de galg te verwisselen met het kruis. Maar in het kruis komt de solidariteit van God met de mensen tot uiting. En als wij leerlingen van Jezus zijn, moeten wij ook solidair zijn met de ge​meenschap van lijdende mensen. In onze zorg om gelukkig te zijn, mogen wij niet eenvoudigweg aan lijden en smart voorbijgaan. Elk lijden dat wij uit liefde voor anderen dragen, is waardevol en zinvol.

In Jezus’ leven ligt de kern van belangeloosheid, ook van belange​loos medelijden met de mensen. Hij vraagt ons ook zo te leven. Als wij beantwoorden aan die oproep zal ons leven diepte krijgen. We zullen de nood in de wereld lenigen: de bedroefden troosten met een opwekkend woord, bejaarde ouders een thuis geven, de jeugd oriënteren naar een gezonde levensrichting. Wie zijn leven voor armen, zwakken en kleinen kan verliezen, zal de waarheid van Jezus’ woorden ervaren. Want Hij leert ons dat de echte vrede en vreugde pas diepgang krijgen als zij getekend zijn door lijden en sterven…

versie 6:  Wie wil mijn leerling zijn?…  (Lucas) 

In Duitsland wordt volgende legende verteld. In het jaar 1435 reed Prins Albrecht uit de stadspoort van Straubing en zijn blik viel op het volgende vers dat een onbeholpen hand met krijt op de muur geschreven had: ‘Ik draag kruis en lijden en ik schrijf dit met krijt en wie geen kruis en lijden heeft, die vege deze verzen uit.’ ‘Veeg ze uit’, zei Prins Albrecht tegen zijn knecht, ‘want ik ben gelukkig en zonder leed’. Hij was juist getrouwd met een wondermooie prinses. ‘Dat mag u niet doen’, zei de knecht, ‘want niemand is zonder kruis of lijden’. Maar ondertussen begon hij gehoorzaam de verzen uit te vegen.

Op dat ogenblik kwam een ruiter door de stadspoort en riep: ‘Prins Albrecht, men heeft uw mooie vrouw verdronken in de rivier.' Toen werd prins Albrecht bleek en gebood de knecht: ‘Ga en schrijf de verzen opnieuw en niemand zal ze meer uitvegen, ik heb mijn kruis en lijden’.

In deze legende is de menselijke ervaring vastgelegd dat niemand zonder kruis is.

In het evangelie van vandaag zegt Jezus: ‘Wie mijn leerling wil zijn, die verloochene zich zelf en neme dagelijks zijn kruis op’. In deze woorden is het wezenlijke van de navolging van Jezus vastge​legd.

Het woord ‘zelfverloochening’ klinkt niet goed meer, het is in tegenspraak met onze diepste verlangens naar een goed en geluk​kig leven. Zelfverwerkelijking is het modewoord, niet zelfverloo​chening. De reclame laat ons altijd jonge, gezonde, mooie mensen zien, de ouderdom wordt weg geschminkt en de dood wordt ver​drongen. Voor pijn zijn er pillen en lastige mensen gaan wij uit de weg. ‘Jezelf verloochenen’, ‘je leven verliezen’, deze woorden roe​pen ook bij ons een innerlijke weerstand op. En toch, dit hard ​klinkend woord van Jezus is in werkelijkheid niet zo levens​vreemd. Een echte sportman moet zich veel ontzeggen, een stu​dent moet veel opofferen om zijn doel te bereiken, ouders moeten veel kunnen prijsgeven om een mooi gezinsleven op te bouwen. De maatschappij heeft nog altijd mensen nodig die hun leven willen verliezen voor gehandicapten, zieken en stervenden.

Nee, je leven verliezen is nog niet zo levensvreemd. Eigenlijk mogen wij leven omdat onze ouders een stuk van hun leven heb​ben willen prijsgeven. Wij ervaren vaak levensgeluk in de mate dat anderen zich voor ons hebben willen opofferen. Wij ontvangen vergeving omdat anderen niet op hun rechten blijven bestaan. Uit de dood, komt het leven.

Jezus heeft het lijden niet gezocht, het begon bij de afwijzing van zijn levensweg; het kruis dat Hij te dragen had, was het logisch gevolg van zijn levenswijze. Zo hoeven wij het kruis ook niet te zoeken, maar als wij moedig Jezus volgen op zijn weg van dienst​baarheid, dan zullen wij ook dagelijks het kruis ontmoeten. Ons leven zal dan misschien heel anders verlopen dan wij het gepland hebben, maar wij zullen dan ervaren dat het onvoorziene, dat steeds weer onze plannen zal doorkruisen, niet levensverlies met zich meebrengt maar levensvolheid. Eigenlijk worden wij pas echt mens door het lijden geduldig te dragen en het moedig met ande​ren mee te dragen. Lijden is vaak de schaduwzijde van de liefde. Wie niet liefheeft blijft een egoïst, ik zou bijna zeggen: een onmens. Lijden is maar één kant van de navolging, binnengaan in de heerlijkheid is de andere kant, de blijvende kant. Want wie zijn leven verliest, zal het winnen, dat bewijst ons reeds het dagelijkse leven. Door je leven voor anderen te geven, word je niet armer, als je dat doet ‘omwille van Hem’, die ons op deze weg is voorgegaan. En wat nog veel belangrijker is: Jezus zelf staat daar borg voor, zo alleen komen wij tot de volheid van het leven…

versie 7:  Wat betekent dat: je kruis opnemen?…  (Lucas) 

"Wie mijn volgeling wil zijn, moet zichzelf verloochenen, zijn kruis opnemen en Mij volgen.” Wat bedoelt Jezus met dit woord aan zijn apostelen? Dit woord van Jezus is een bron van misverstand geworden. Als ik u zou vragen: ‘het kruis dragen’ wat betekent dat? Zou u mij dan niet antwoorden: je moet al het lijden dat je overkomt gedul​dig weten te dragen. In onze taal vinden wij veel uitdruk​kingen die de woorden van Jezus verkeerd uitleggen. Zo bijvoorbeeld: ‘elk huisje heeft zijn kruisje,’ ‘een zwaar kruis dragen’, of ‘niet klagen maar dragen, en, God bid​den om kracht’. Als we spreken over ‘kruis dragen’ den​ken we dan niet allereerst aan het kruis dat wij zelf moe​ten dragen?

Het is heel zeker dat Jezus met dat ‘kruis’ niet of zeker niet alleen je eigen leed bedoelde. Jezus droeg namelijk niet zijn eigen kruis, Hij droeg het kruis en de last van de hele wereld. Jezus droeg het leed van anderen en als wij Hem willen volgen zullen wij ook, zoals Hij, de kwalen en het leed van anderen op onze schouders moeten dragen. Paulus zegt ons dit zeer duidelijk: “Draagt elkanders lasten.”
De woorden van Jezus ‘het kruis opnemen en Hem vol​gen’ betekenen heel wat meer dan geduld en berusting in eigen lijden. Aan het kruis dat je medemens te dragen heeft, aan het leed dat hem treft mag je niet achteloos voorbijgaan. Bij het oordeel zal niet alleen het kwaad dat wij gedaan hebben onder de loep genomen worden, maar vooral het goede dat wij nagelaten hebben, het kruis van anderen dat we niet verlicht of overgenomen hebben. “Ik was hongerig ... ik had geen kleren ... ik was gevangen…" En we weten hoe dit verhaal verder gaat.

Jezus roept ons op om Hem te volgen, ook wanneer je christen-zijn een moeilijke dienst aan je medemens vraagt, als dat inspanningen en pijn van je vraagt. Jezus spreekt eerst van zelfverloochening en dan pas van kruis dragen. Zonder zelfverloochening ten bate van de anderen heeft het kruis geen zin.

Als we dat begrijpen zien we in hoe ieder op een eigen manier het kruis van de Heer kan helpen dragen: mensen die van hun klein pensioentje nog wat opzij kunnen leg​gen voor de hongerigen in de derde wereld; een meisje dat haar weekend opoffert om in een zieken- of bejaar​denhuis te helpen; jongens die tijdens hun vakantie willen meebouwen in de voormalige Oostbloklanden. Een arme Braziliaanse boer vertelde: “Ik was bonen aan ‘t planten en ik zag dat het land van mijn buurman er onbezaaid bijlag; hij had geen zaaigoed en geen geld om er te kopen. Toen heb ik mijn zaaigoed met hem gedeeld, alhoewel ik zelf ook geen geld had om nieuw zaaigoed te kopen.”
Mensen die het kruis dragen achter Jezus geloven dat onze geschiedenis geen onheilsgeschiedenis hoeft te blijven. Ze zetten hun eigen schouders onder die van de kleinen en de zwakken om hun lasten te helpen dragen. Jezus heeft nooit gezegd dat wij het kruis moeten zoe​ken. Het komt op ons af in de nood van de mensen en, willen wij zijn volgelingen zijn, dan moeten wij dat kruis op ons nemen…

versie 8:  Wat maakt het verschil?…  (Lucas) 

De openlijke belijdenis van Petrus vormt een keerpunt in het evangelieverhaal. Lucas vertelt dat Jezus in eenzaamheid aan het bidden is. Dat doet Hij telkens op heel belangrijke mo​menten in zijn leven. Hij zal inderdaad cruciale vragen stellen aan zijn leerlingen: ‘Wie zeggen de mensen dat Ik ben?’ Uit de antwoorden blijkt dat men Hem voor een profeet houdt. Jezus geeft geen commentaar. Die vraag is maar een aanloopje naar wat Hij eigenlijk wil weten: ‘En jullie, wie zeggen jullie dat Ik ben?’ Wat als een opiniepeiling leek te beginnen, wordt plot​seling een heel persoonlijke vraag. Het antwoord zal niet vrij​blijvend zijn. Wie op die vraag een persoonlijk antwoord geeft, wordt er zelf anders van. Hij is niet langer een neutrale ver​slaggever, maar een volgeling. De belijdenis is een bekentenis.

Petrus neemt het woord en noemt Jezus ‘de Messias van God’. Niet zomaar een prof eet dus, of een goeroe of een wijs​geer - al heeft Hij van dat alles wel wat. Maar als puntje bij paaltje komt, is er maar één Christus, één Gezalfde van God. Aan niemand anders geef je die naam. De verdienste van Petrus is dat hij als eerste die unieke naam aan Jezus durft te geven. In her evangelie van Matteüs wordt hij daarvoor geluk​gewenst. Bij Lucas niet. Onmiddellijk blijkt hoe groot de ge​volgen zijn van een dergelijk antwoord.

Wie over Jezus een en ander zegt, kan nadien vrijuit gaan. Wie tot Hem zegt ‘Gij zijt de Christus,’ gaat niet langer vrijuit. Hij wordt er zelf anders van. In die zin is de belijdenis van Petrus te vergelijken met bijvoorbeeld een huwelijksbe​lofte: wie die uitspreekt, is niet langer ‘vrij-gezel’, maar voortaan ‘in de echt verbonden’. Wie tot Jezus zegt: ‘Gij zijt de Christus,’ is niet langer buitenstaander of toeschouwer, maar volgeling. Hoe sterk dit antwoord beslag legt op een mens, blijkt onmiddellijk uit Jezus’ heel onverwachte reactie. Hij verbiedt hun nadrukkelijk dit aan iemand te zeggen. Noch​tans, Hij is de Christus, en Hij is gekomen opdat alle mensen in zijn naam redding zouden vinden. Waarom moeten zijn leerlingen dat dan verzwijgen? Omdat de echte Gezalfde van God een heel andere weg zal gaan dan verwacht. Jezus voor​spelt dat Hij zal moeten lijden en sterven. Pas als Hij zijn weg ten einde toe is gegaan, zal men Hem openlijk als de Christus mogen belijden. Maar zal men dat dan nog durven? Zal de aanstoot niet al te groot geworden zijn? Dat valt nog af te wachten. Wanneer dat kruis in zicht komt, zal Petrus Hem zelfs verloochenen...

En dat is nog niet alles. Wie Hem de Christus noemt, kan niet langer zijn eigen zelfgekozen weg gaan. Hij is geen toe​schouwer meer, maar volgeling. Op zijn beurt moet hij zijn kruis opnemen, zichzelf verloochenen en de Heer volgen. Zo​zeer legt de Heer beslag op mensen.

Geen wonder dus dat Hij niet veel interesse vertoont voor wat men over Hem zegt. Hij zoekt mensen die zich tot Hem bekennen en met Hem meegaan…

versie 9:  Wie ben Ik volgens jullie?…  (Zacharia / Galaten / Lucas)

Van een van de abten van de norbertijner abdij van Berne-Heeswijk wordt verteld, dat hij op zijn sterfbed gezegd zou hebben: 'Ik heb nieuwsgierig geleefd, ik wil ook nieuwsgierig sterven.' Soortgelijke gedachten hoort men wel meer van mensen, die terugkijken op hun leven. Hoe is het geweest? Hoe komen de brokstukken in Gods hand toch bij elkaar? Is er een afronding, een voltooiing? Maar ook als we nog mid​den in het leven staan, komen die vragen. Hoe vinden ze mij? Wat denken ze van mij? En diep in je hart is er de hoop, dat ze niet te slecht over je denken.

Deze nieuwsgierigheid heeft ook Jezus gekend. Op een dag wil Hij van zijn leerlin​gen, die al een tijdje met Hem meegaan, weten wat ze van Hem vinden. Hij stelt die vraag: 'Wat vinden jullie nu van Mij? Wie ben Ik volgens jullie?'

Het was na die wonderlijke avond van de brooddeling, waarop 'allen gegeten had​den, tot ze verzadigd waren'. Jezus had zich teruggetrokken in gebed. Juist toen kwa​men zijn leerlingen naar Hem toe. Bidden was Hem niet lang gegund. Hij moest zich weer aan de mensen wijden. Daardoor komt Hij tot de vraag: 'Wie denken de mensen, dat Ik ben? Jezus vraagt aan de mensen die met Hem meegaan om 'beves​tiging'. De eerste antwoorden die de leerlingen geven zijn ontwijkend: 'je lijkt op... je lijkt op johannes de Doper, anderen vinden dat je op de profeet Elia lijkt.'

'En wat vinden jullie van Mij?' Nu neemt Petrus de kans waar om woordvoeder te zijn. Hij zegt, nogal vierkant en massief: 'Gij zijt de Gezalfde van God, de door God gezonden Messias.' En dan gebeurt er iets merkwaardigs. Jezus wil er niet op door​gaan. Hij zegt dat ze er verder maar niet over moeten praten. Waarom doet Hij dat? Waarschijnlijk, omdat ze een verkeerd idee hebben van zijn Messiasschap. Naar hun idee is dat met macht en wonderen omkleed. Maar Jezus heeft een dui​delijk voorgevoel, dat het heel anders gaat uitpakken. Met zijn dood en ondergang heeft het te maken. En dan komt dat wonderlijk getuigenis van groot vertrouwen: 'Na ter dood te zijn gebracht, zal Hij op de derde dag verrijzen.' Hij getuigt, samen met andere grote gelovigen: 'Bij God is mijn leven veilig, wat er ook gebeurt. Hij Iaat zijn gelovigen niet in de steek.'

En het is juist dat geloof, dat Jezus op zijn leerlingen wil overbrengen. Durf je leven op het spel te zetten, als het moet tot op het kruis en je zult niet verliezen: Wie zijn leven inzet, die redt het wel! 'Kun je me daarin volgen?', dat vraagt Hij aan zijn leerlingen, aan ons. 'Kun je Me volgen in dat waar het schijnbaar op uitloopt, in beproeving, lijden en dood? En daarin ontdekken wie je bent?

De vraag van Jezus prikkelt ook ons: wie ben ik, waar loopt mijn leven op uit? Het is een nieuwsgierigheid naar God toe; hoe Hij de soms vreemde lijkende brokstuk​ken van ons leven straks bij elkaar zal brengen en tot een geheel zal voltooien.

De vraag van Jezus: 'Wie ben Ik voor jullie', brengt de mens die Hem serieus neemt, dus ook bij zichzelf: 'Wie ben Ik in Gods naam, waar kom ik vandaan en waartoe ben ik geroepen?'

Natuurlijk ligt het in ons menselijk vermogen die vraag te ontgaan, op die vraag geen antwoord te zoeken. Ik kan aan de vraag ontkomen door bijvoorbeeld te vluchten in de verering van Jezus. Ik vereer zijn godheid en Iaat de invulling van mijn leven aan Hem over. Ik stort tranen over zijn heilig lijden, aanbidt zijn godde​lijk hart en Iaat het daar verder bij. Ik vereer zijn kruis, maar neem dat kruis niet op me. En ik hoor niet goed de woorden van Jezus die mij vraagt mee te komen in het dragen van zijn kruis, in het opgaan met Hem in het lijden van de wereld.

Een goed antwoord geven op zijn vraag: wie ben Ik volgens jou, zal toch meer te vinden zijn in het doen van wat Hij deed. In het doen van dingen, die Hij voor mensen over had. De waarheid over zijn leven is, in zijn naam echt de minste zijn, durven dienen in plaats van de baas spelen, geven in plaats van naar mij toe graai​en, me verdiepen in wie of wat lijdt.

Met Hem meegaande, zullen wij juist onszelf vinden, vrede en gerechtigheid aan​brengen waar dat kan, instaan voor de redding van een schijnbaar ondergaande wereld. Met Hem meegaande zullen wij weten, wie we zijn. Door Hem en met Hem en in Hem...

versie 10:  Wie ben ik?… 

Met een vraag als deze kun je vandaag op alle zenders hoog sco​ren. Mensen willen weten wie ze zijn en wat ze waard zijn. Ze vragen het aan de kijkers. Ze willen hun belangrijkheid testen en weten wat de anderen van hen denken. Dat is allerminst een facultatieve vraag. Voor vele mensen in onze media is dat ontzettend belangrijk. Val je bij dit examen door de mand, dan ben je niemand. En dat is blijkbaar heel, heel erg.

Nu is het merkwaardig dat ook Jezus zijn score lijkt te willen meten. Hij vraagt wat de mensen over Hem denken. Het lijkt eventjes een populariteitstest. Geen zinnig mens gelooft natuurlijk dat het daarover gaat. Zoiets kun je onmogelijk van Jezus verwachten. Jezus speelt hier geen spelletje met de media van zijn tijd. Hij speelt zelfs helemaal geen spel. Hij wil ook zijn popula​riteit niet testen. Hij heeft een andere zorg. Hij wil weten of Hij met zijn leerlingen verder kan. Hij wil even testen of de mensen die met Hem dwepen, wel betrouwbaar zijn. Het is alsof Hij hier eventjes omkijkt en uitkijkt om te weten of ze wel echt meegaan. Hij is daar namelijk niet zeker van. Zijn hun verwachtingen en Zijn verwachtingen wel op hetzelfde gericht? Staat Hij alleen met zijn project? Gaan ze echt wel op dezelfde weg? En zo ja, doen ze het van harte? Tussen Jezus en de volgelingen is er blijkbaar zoiets als een schemerzone. Is dat schemerdonker of schemerlicht? Dat wil Jezus weten. Zonder die zekerheid kan Hij met zijn leerlingen niet verder. Is Hij werkelijk hun voorganger? Zijn zij werkelijk volgelingen die volgen? Daarover gaat zijn vraag.

Hij stelt die vraag ook pedagogisch zeer goed. Hij begint met de buitenkant. Hij vraagt eerst wat ‘men’ over Hem denkt. Nu, iedereen weet dat men met ‘men-antwoorden’ nergens aankomt, tenzij in het nietszeggende men-land. In het Rijk Gods sta je en kom je met ‘men’ niet ver. Jezus wil dus deze grens overschrijden. Hij wil geen onzijdigheid, geen vaagheid, geen neutraliteit. Hij wil weten of ze echt hebben begrepen. Met algeme​ne en vage beloften en verre eden is het Rijk Gods niet gediend. Hij wil dus iets meer weten. Hij wil weten of ze zijn hartslag hebben begrepen. Of ze echt binnengetreden zijn in zijn, ziel. Met minder is Hij niet tevreden. Met faciliteiten en compromissen kan Hij niet verder.

Petrus antwoordt. Natuurlijk Petrus. Petrus is een geboren antwoordgever, een geboren belijder, een geboren supporter. Hij aarzelt geen fractie van een seconde. Hij geeft ook het goede antwoord: ‘Gij zijt de gezalfde van God.’ In beschaafd Grieks: Gij zijt de Christus. Dat antwoord is perfect waar. Niemand kan het beter formuleren. En toch... En toch is het niet goed. En toch is deze juiste belijdenis van Petrus niet terzake. Het eigenlijke punt ligt nog elders: wie liefheeft, moet ook nog lijden voor zijn liefde. Alleen dat is betrouwbaar. De rest is je reinste bluf.

Het christendom heeft met het kruis te maken…

versie 11:  Door God gezalfd… 

De vraag ‘Wie is hij toch?’ wordt steeds rond hem gesteld. Ze klinkt vanaf het allereerste begin. Herodes stelt als eerste die vraag. Iedereen die hem ontmoet, doet dat. Hij is kennelijk iemand die iedereen raakt. Iemand waar je onmiddellijk voor of tegen bent. Iemand die je in ieder geval steeds de vraag doet stellen: ‘Wie is hij eigenlijk?’ 

Dat ligt aan zijn hele optreden. Sommigen zien hem vooral als een goede leraar. Hij heeft daarvoor geen enkele kwalifi​catie. Toch spreekt hij zich uit over de wet als iemand die er alles van weet. Anderen, en zeker Lucas, beschouwen hem als een dokter. Er is geen spoor van een medische opleiding. Menselijk gezien is hij eigenlijk een grandioze amateur op de gebieden waarin hij uitblonk. ‘Wie is hij toch?’ Waarom doet hij de dingen die hij doet? Waarom steeds weer dat opkomen voor zieke, arme en misbruikte mensen? 

In alle drie synoptische evangelies neemt hij die vraag zelf over: ‘Wie zeggen de mensen dat ik ben?’ Er zijn twee antwoorden. Dat van Petrus die zegt: ‘De gezalfde van God,’ en zijn eigen antwoord: ‘De mensenzoon.’ Zijn eigen antwoord is er niet om dat van Petrus tegen te spreken; het lijkt er het gevolg of de consequentie van te zijn. 

 ‘Mensenzoon’ is een term, die bij Lucas maar liefst 26 keer voorkomt. Hij besteedt er dus heel wat inkt aan; de bijbelge​leerden sindsdien nog veel meer. Wat betekent dat woord ‘mensenzoon’? Ondanks al die inkt, weet niemand dat pre​cies. Misschien dat we het antwoord op die vraag moeten zoeken in de vier werkwoorden die het vergezellen: lijden, verworpen worden, vermoord worden en verrijzen. Die beschrijving geldt niet alleen voor Jezus, maar voor iedereen, want hij voegt er aan toe: ‘Wie mijn volgeling wil zijn, moet mij volgen door zichzelf te verloochenen en door elke dag opnieuw zijn kruis op te nemen.’ Dit is een soort definitie: niet alleen van de mensenzoon, maar ook van de Gezalfde van God. 

Waarom zou dat zijn? Waarom zal de mens die gezalfd is door God moeten lijden, verworpen worden, vermoord wor​den, om dan pas te verrijzen? Waarom is het lijden van Jezus onvermijdelijk? Deze vraag staat met opzet in de tegenwoor​dige tijd. Waarom sterven ook nu nog de gezalfden van God zo vaak voortijdig, zoals hij dat deed? Het heeft iets te maken met de goddelijke dynamiek in de wereld, die voor het eerst beschreven wordt in het uittochtverhaal. God kiest voor het joodse volk en toont daarmee een ‘ethische’ God te zijn, die kiest voor de verdrukte armen. 

Kiezen voor de armen betekent een voorkeur hebben voor hen die het beste weten dat de zakenwereld, de politieke wereld, de wereld van de media en de kerkelijke wereld niet rechtvaardig zijn. Kiezen vóór hen die vaak de enigen zijn, die daar werkelijk iets aan willen doen. Een keuze, die door de meeste anderen die hun leven behouden door hun diensten aan die wereld te verlenen, vaak als een keuze tegen henzelf gezien wordt. Jezus noemt hen die tegen hem zijn zonder de minste aarzeling: de oudsten, de hogepriesters, en de schriftgeleerden. Het kiezen voor de armen is een optie die levensgevaarlijk is, omdat zovelen - terecht - menen dat hun macht en hun levensstandaard in gevaar komen. Gezalfd zijn door God is gegrepen zijn door die goddelijke en onweerstaanbare dynamiek. Jezus is zo gegrepen. Petrus en de anderen hebben dat wel door. Daarom noemen ze hem ‘de Gezalfde van God’. Hij vertelt hun waar het hem toe zal leiden. Hij zegt hun ook dat zij door diezelfde dynamiek bezield dienen te zijn, als ze zijn volgelingen willen zijn. 

Dat is prachtig, maar doe je dat nu? Hoe maak je zijn uitnodi​ging om dat kruis iedere dag weer op je te nemen waar? Dat is inderdaad een moeilijke opgave. Toch is er wel iets aan te doen. Iedereen kan meehelpen om de onrechtvaardige structuren te veranderen zonder geweld te gebrui​ken. Iedere ambtenaar kan om meer inspraak vragen, iedere scholier kan op meebeslissingsrecht aandringen, iedere bur​ger kan de regering schrijven voor betere sociale voorzienin​gen, iedere dokter kan iets van zijn of haar machtspositie opgeven, net zo goed als iedere pastorale werker - of die nu gewijd is of niet - dat kan doen… 

versie 12:  … 
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