Dertiende zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Tot vrijheid geroepen…  (Galaten) 

Het is zonder meer duidelijk, dat het Westen van de vrijheid houdt: vrijheid van mening en meningsuiting, vrijheid in onze school​keuze, vrijheid in onze handel en wandel, vrijheid in onze relaties. En we zullen er onmiddellijk bij zeggen: leve de vrijheid, onze voorvade​ren hebben ervoor gevochten! Dat is ook niet min, want eens waren wij onderdrukt en verknecht, klein gehouden en klein gemaakt. De souvenir van deze onheilstijd leeft diep in ons en voor geen goud zouden we willen terugkeren naar die tijd van toen. Wat vele volkeren ter wereld vandaag nog moeten ondergaan, is ooit ook ons lot ge​weest. Dat dit soort ellende hun vandaag bespaard mag blijven! Wij kunnen ervan mee spreken.

Toch is de vrijheid - zoals alles wat menselijk is - ​ook dubbel​zinnig en tweeslachtig. Want je zou evengoed kunnen zeggen, dat de moderne mens getekend is door angst voor de vrijheid. Hij houdt van de vrijheid maar hij is er ook bang voor. Dat hij de vijand van buiten buiten heeft gehouden, bezorgt hem vreugde. Dat hij nu geroepen wordt om de vijand van binnen buiten te houden, bezorgt hem angst.

Daar is een diepe reden voor. De mens wordt nu gecon​fron​teerd met zichzelf, hij ziet plots zijn ware gelaat in zijn eigen spiegel. En hij wordt er bang van. Bang van zijn beperkingen, bang van zijn kleinheid, bang van een ongekende maar verslindende macht in hem. Hij erkent, dat hij de vijand kan zijn van zijn eigen geluk en van het geluk van de anderen. Hij ziet plots het feit onder ogen dat hij ge​domineerd wordt door het gekke verlangen om te heersen en te ge​nieten. Onbeperkt; ongecontroleerd, verwoestend. Hij wordt gedre​ven om dwangmatig te presteren, te consumeren en te regeren. Zo geniet hij zonder eerbied voor de dingen die hij gulzig verslindt. Zo heerst hij over de andere mens die hij verknecht omdat hij niet ‘broeder en zuster’ zeggen kan.

Zo komt de mens ertoe, in het zeldzame uur van genade, te beseffen, dat hij wel bevrijd is van vele machten, maar dat hij on​machtig is om lief te hebben en om verantwoordelijkheid te dragen voor de zaak van de anderen. Alleen als wij nooit naar onszelf kijken, kunnen we deze waarheid ontkennen...

Ik denk, dat Paulus het daarover heeft in zijn brief aan de Ga​laten. Gij zijt tot vrijheid geroepen, zusters en broeders. Het is onze roeping te leren zonder angst te bestaan. Het is onze roeping inder​daad vrij te zijn in onze meningsuiting, met de grote ernst van de liefde en met de even grote ernst van de verantwoordelijkheid. Het is onze roeping vrij te worden en tegenover iedereen te zeggen wat wij menen, tegenover iedereen op te komen voor het goed recht van onszelf en van de anderen. Dat is eventjes iets anders dan te mani​festeren met vlaggen en toeters voor ons eigenbelang. Dan vechten we opnieuw voor onszelf tegen de vijand van buiten. Maar als we eens op straat zouden komen om te manifesteren voor de belangen van diegenen die nooit op straat durven komen omdat ze nog bang zijn van de vijand van buiten? Als we er ooit eens zouden toe komen ‘plaatsvervangend’ lief te hebben, de anderen zo te vervangen, dat ze hun plaats zouden vinden op aarde. 

Dan pas zouden we weten hoe benepen en krampachtig wij vastzitten in onze angst om ons gezicht te verliezen. Om hoe dan ook verliezers te zijn.

Misschien is dat één van de mooiste, maar ook pijnlijkste defi​nities van vrijheid. De vrije mens is bereid verliezer te zijn omdat hij zijn narcistisch spiegelkijken heeft afgelegd.

Maar Paulus voegt er aan toe, dat we dan pas niet meer alleen zullen zijn, dat we dan pas ons duivels knellend keurslijf zullen heb​ben afgegooid. Dan zullen we immers de kunst hebben geleerd met anderen te leven als broers en zusters, als partners in goede en kwade dagen. Dan zullen we niet langer gehoorzamen aan het dic​taat van onze illusievrijheid, maar gehoorzamen aan wat goed is! Aan wat van Gods Geest komt.

Dan zouden we niet langer overhoop liggen met onszelf en ge​hoorzamen aan wat ons innerlijk verknecht

Zo staat het in de Galatenbrief…

versie 2:  Wie omziet is niet geschikt…  (Lucas) 

Het lijkt een moeilijk en een beetje onmenselijk evangelie. Je​zus volgen en dan niets hebben om je hoofd op neer te leggen. Je​zus volgen en dan zelfs je vader niet mogen begraven. Jezus volgen en dan alles achter je laten en er niet meer naar kijken. Onze eerste reactie is dan ook: dat is niet reëel. Maar laten we voorzichtig zijn met eerste reacties. Want er staat, dat Jezus vastberaden de weg naar Jeruzalem aanvaardt. In Jeruzalem zal Jezus sterven. En dat weet Hij. Naar Jeruzalem gaan betekent voor Hem hetzelfde als de boodschap van een dokter: ‘Het spijt me dat ik het moet zeggen, maar het is kwaadaardig’. En om dan vastberaden de weg naar het einde te aanvaarden, daar is heel wat moed voor nodig. En als er mensen zijn die Jezus op die weg willen volgen wordt van die men​sen ook het uiterste gevraagd.

Er is nog iets in dit evangelie. Er staat: ‘Toen de dagen van zijn verheffing hun vervulling naderden’. Lucas laat met deze zin Jezus al over de dood heenkijken: verheffing. Daarmee toont Lucas een ijzer​sterk geloof in de verrijzenis. En misschien is het goed, dat wij dit geloof ook in onszelf weer wat tot leven brengen. Want dan worden een heleboel dingen, waar wij ons normaal druk over maken, volsla​gen onbelangrijk. Dan gaan wij duidelijk zien waar het uiteindelijk om gaat.

Er zijn heel wat momenten in ons leven waarop wij ons vreselijk druk maken om dingen, die achteraf eigenlijk de moeite niet waard waren. Als bijvoorbeeld in een restaurant een kelner per ongeluk een bord soep laat vallen op iemands kostuum, dan is meestal het res​taurant te klein voor alles, wat er dan gezegd wordt. Maar als drie maanden later het slachtoffer overlijdt aan iets heel anders, en er hangen nog minstens zeven kostuums van hem in de kast dan wordt zo’n bord soep wel heel onbelangrijk. Zo kunnen wij ons ontzettend druk maken over van alles en nog wat: een krasje op een auto, een kopje dat breekt, een vergissing van één gulden bij de kassa, of een auto vóór je, die te langzaam rijdt. Maar al die dingen worden ineens volmaakt onbelangrijk als wij tot het besef komen waar het werkelijk om gaat. En waar gaat het uiteindelijk om? Om het Godsrijk. Wat is dat? Is er ergens een model van? Ja, misschien wel. Iemand zei: ‘Toen mijn vrouw ernstig ziek was en we allebei wisten dat het niet lang meer zou duren, toen is onze liefde gegroeid tot een ongekende hoogte’. In zo’n situatie zie je waar het in het leven echt om gaat. En dat is simpelweg: gewoon goed zijn voor elkaar. Al het andere wordt dan volslagen onbelangrijk. Dat zal Jezus bedoeld hebben…

versie 3:  … 

Jezus aanvaardt "vastberaden de reis naar Jeruzalem". Vast​beraden betekent goed overwogen en beslist. Jezus van Nazaret weet wat Hij wil. De “dagen van zijn verheffing” naderen “hun vervul​ling”. Hij heeft zijn lot in Gods handen gelegd. Gebed is voor Hem geen ijdel woord. Hij spreekt met God dag en nacht. Hij leeft met Hem en weet ook wat God wil. Hij kent zijn wil over Hemzelf en over allen. Hij zal overwinnen over het kwaad en over de dood die van het kwaad het gevolg is. Als Hij zal verheven zijn op het kruis, zal Hij “allen tot Zich trekken”. Hij zal allen zo leren sterven dat zij hun leven zullen terugwinnen. Hij zal hen zo hun leven leren verliezen dat zij het om zijnentwil zullen redden. De inzet van Jezus’ leven is groot. beslissend voor iedereen. Als de dagen van zijn laatste strijd nade​ren, trekt Hij “vastberaden naar Jeruzalem” op. Daar zal alles gebeu​ren. Daar zal het lot van alle mensen beslecht worden.

Jezus’ vastberadenheid is al aangevochten. Aan het begin van zijn prediking heeft Hij de duivel weerstand geboden. Er is geen wik​ken en wegen in zijn leven. “De mens wikt maar God beschikt” is Hem vreemd. Hij komt altijd vastberaden over. Geen kwaad in Hem schijnt Hem te weerhouden en geen kwaad op zijn weg houdt Hem tegen. God leeft in Hem en het is God die Hem leidt. Hij weet dat de engelen de uitvoerders zijn van de lotsbestemming die God voor de mens bepaalt. Bij het begin van zijn optreden dienen zij Hem na zijn vasten in de woestijn. Als de doodsangst Hem zal aangrijpen zal een engel Hem sterken in de Hof van Olijven. Een legioen engelen kan zijn Vader Hem zenden. Maar Jezus heeft Zich met zijn lot vereen​zelvigd. Het is God die zijn lot geworpen heeft en met Gods wil ver​eenzelvigt Hij Zich. “De liefde zoekt zichzelve niet”. “Niet mijn wil maar de uwe geschiede”. De weg naar Jeruzalem is geen zelfreali​satie.

De Donderzonen Jakobus en Johannes verstaan dat niet. Voor hen gaat Jezus naar Jeruzalem om er de macht te grijpen en koning te worden. Zij schijnen vastberaden als hun Meester. Toch zullen ook zij Hem laten vallen. Op het cruciaal moment. C’est le cas de le dire. Ze willen de Samaritanen dadelijk neerslaan. “Vuur uit de hemel” moet hen “verdelgen”. Dat lag in de lijn van de opvattingen van die tijd. Als de Messias kwam zou een grote strijd losbreken. Een leger engelen uit de hemel zou de goeden helpen en de kwaden, de on​zuiveren verslaan. Daarna zou de Messias heersen. Gods Rijk zou dan voorgoed aanbreken. Maar Jezus is niet de Messias die wij wen​sen. Wij verstaan Hem niet vanzelf. Wij willen zelf ons lot in handen nemen. God en zijn engelen mogen ons daarbij helpen. Omgekeerd, weten dat ons lot in Gods hand is, dat het zo, alleen zo, goed be​stemd is, daarom met Hem omgaan dag en nacht, in het diepe en vredesvolle besef van zijn leiding, en vastberaden de weg gaan die Hij ons wijst, daartegenover staan wij vreemd en zelfs vijandig. Met geweld banen wij onze weg door het leven, angstig om ons deel niet te verliezen, triestig omdat wij niet al bereiken wat we wensen, ver​veeld omdat geen verovering bevredigt, vermoeid omdat de strijd nooit ophoudt, ontgoocheld omdat het paradijs telkens verder ligt, de vreugde missend van de vastberaden Jezus.

De ogenblikken waarop wij Gods roep horen, of die van Jezus of van de profeet Elia, die momenten waarop het absolute absoluut is, waarop we alles vrij kunnen achterlaten, omdat we weten dat God voor álles en állen zorgt, ook voor wat en wie ons het meest heilig is, bezit en familie voor wie we zélf willen zorgen, zonder op de Vader van alles en allen te vertrouwen, krijgen we steeds moeilijker in zicht. We nemen heel het leven zelf in handen en zijn het al kwijt lang voor we het beseffen. We willen het redden en verliezen het. We houden het in eigen handen en leggen het niet in die van God. We vergeten, verdoven en verstikken wat we weten: “Wat God bewaart is wel be​waard”. We willen éérst nog afscheid nemen, éérst wat bezit veilig weten, éérst nog onze vader begraven. Zo is het leven voorbij eer we Jezus gaan volgen, de mantel van de profeet opvangen en om​slaan…

versie 4:  …  (1 Koningen / Lucas)

Samaritanen en joden zijn elkaars vijanden. Eén van de twist​punten was dit: voor de joden was Jeruzalem het centrum van de eredienst, en voor de mensen uit Samaria was dat de berg Gerizim.

Lucas vertelt dat de Samaritanen Jezus, onderweg naar Jeru​zalem, niet wilden ontvangen. Johannes en Jakobus blijken niet voor niets de bijnaam ‘Zonen van de donder’ te hebben. Het zijn twee heetgebakerde jongens, die daar waar Jezus niet welkom blijkt, de bliksem willen laten inslaan. Ze zijn even onverdraag​zaam als ‘dat volk’ van Samaria. Dus geeft Jezus de donderzonen op hun donder voor hun wraakgevoelens.

Toen en nog steeds is het de bekoring van bijna elke gods​dienst onverdraagzaam te zijn tegenover andersdenkenden. Kijk maar wat er nu nog gebeurt in Noord-Ierland of het Midden-Oosten. In elke religie schuilt het gevaar de eigen visie als de beste en enig juiste te zien, en die andere ondergeschikt of onmogelijk te maken. De leerlingen die zo denken, wijst Jezus terecht, en die Samaritanen laat Hij in hun wezen.

Geloven mag niet omslaan in fanatisme, waardoor je mensen in zwart-wit beoordeelt, en hen verdeelt in goed en slecht, ortho​dox en dwalend. De verdraagzaamheid die Jezus voorleefde, is geen teken van zwakte, maar een signaal dat God vele manie​ren kent om het hart van mensen te raken. Daarom vraagt Jezus verdraagzaamheid voor, en geduld met, anderen.

Als je radicaal wilt zijn, wees het dan tegenover jezelf, zegt ons het tweede deel van het evangelie. ‘Als je Mij wilt volgen’, zegt Jezus, ‘dan moet je niet omkijken’. Wie de hand aan de ploeg slaat, moet vooruit willen, en niet wat half mee hobbelen (‘Ik moet eerst nog even dit, eerst nog even dat...’). Zo mild als Hij is voor anderen, zo radicaal is Hij voor zijn eigen leerlingen. 

Aan papieren leden, aan zogenaamde leerlingen heeft Hij niets. Zo stond de profeet Elia er ook mee. In krasse taal eist hij van zijn helper onvoorwaardelijke inzet en niet van dat slappe gedoe van 'ik zou wel willen, maar...’. Daar heeft niemand iets aan, aan gelovigen die alleen geloven als zij er gemak van hebben, die de Bijbel gebrui​ken als het hun goed uitkomt, en de kerk om hun eigen feest op te luisteren.

Leerling zijn vraagt dat we keuzen maken. Discipel zijn vraagt om disciplinair leven. En één van de kenmerken van een disci​pel moet zijn dat hij niet almaar achterom kijkt. Wie dat te veel doen en te graag terug willen naar het verleden, die bouwen niet van harte aan de toekomst die God gedroomd heeft.

De joden en de Samaritanen hadden ruzie vanwege het verle​den. Pas toen ze daar radicaal een streep onder zetten, en de toe​komst gingen zien in de geest van Jezus, vonden zij elkaar. Toen ze vooruit keken, en niet meer achterom.

Te vaak horen we in onze kringen zeggen: ‘Vroeger, toen ik jong was...’ en: ‘Zouden we niet eerst nog eens..., voordat we...'. Zo houden we de toekomst op door ons gebrek aan gelovige durf.

 ‘Wie de hand aan de ploeg slaat, maar omziet naar wat achter hem ligt, is niet geschikt voor het koninkrijk Gods’…

versie 5:  Wie Jezus volgt, moet alle schepen achter zich verbranden…  (Lucas) 

In elk mensenleven komen beslissende momenten voor: bij het aangaan van een huwelijk, bij het kiezen van een beroep, als je een aanbod krijgt om naar het buitenland te trekken... In al die situa​ties moet je kiezen of delen. Je kunt niet blijven wikken en wegen en als je eenmaal beslist hebt, moet je de gevolgen erbij nemen. Over een dergelijke beslissing spreekt het evangelie vandaag.

Jezus keert bewust zijn gelaat naar Jeruzalem, de stad van zijn lij​den, maar ook de stad van zijn verheerlijking, de stad waar het christendom begon. En terwijl Jezus optrekt naar Jeruzalem, leert Hij zijn leerlingen en ook ons, waarin zijn leer bestaat en waar het op aankomt. Uiterste beslistheid, het verzaken aan elke lafheid, een moedige blik op de toekomst zijn zoveel dingen die van groot belang zijn.

Drie voorbeelden maken ons dat op een treffende wijze duide​lijk. Wie Jezus wil navolgen wordt een heimatloze. In het heden​daagse leven is er voor Hem en voor zijn weg geen plaats. Hij is een bui​tenstaander, een buitenbeentje in deze geprogrammeerde wereld, waarin Hij niet thuishoort. Hij leeft immers van andere waarden. Wie het lot van Jezus wil delen, moet weten wat van hem gevraagd wordt. Hij moet zich losmaken van zijn familie, van de vanzelf​spre​kende zorg voor verwanten en bekenden, van bezit en com​fort. Hij moet zijn rug en zijn weg vrijhouden voor de toekomst. De meest normale plichten en verbintenissen worden gerelati​veerd. Eén zaak is hoofdzaak en daarvoor moet alles wijken: in welke gezindheid moeten wij met Jezus de weg gaan?

Wij lezen dat de poort van een dorp in Samaria gesloten blijft voor Jezus en zijn apostelen, omdat ze op weg zijn naar Jeruza​lem. Dat vinden de leerlingen te grof en ze zouden aanstonds wil​len te​rugslaan met vuur uit de hemel. Zij willen nu al voor wereld​rechter spelen en orde op zaken stellen. Met beslistheid wijst Jezus dat ge​weld af. De Mensenzoon is niet gekomen om leven te vernietigen, maar om leven te geven.

Wat vraagt de navolging van Jezus? Aan God alleen het laatste woord laten in alles en de wetgeving met al haar gevolgen conse​quent beleven volgens de maatstaf van de liefde. Een kort proces, een onmiddellijke reactie, moeten wij met alle kracht vermijden. Kan dat, als wij afgeschreven worden, als wij niet begrepen wor​den, als wij op de lijdensweg terechtkomen? Kunnen wij aan de drie voor​beelden die het evangelie geeft, niet onnoemelijk veel voorbeelden toevoegen uit ons dagelijks leven? Hoe dikwijls ver​schuiven wij onze plichten en afspraken en zetten ze op de tweede plaats? Altijd is er nog iets te doen, dat schijnbaar belangrijker is, dat voorrang heeft. Altijd vinden wij weer verontschuldigingen om ons niet te moeten in​zetten voor de dienst aan de Kerk en de parochie. Toch blijft de roep van Jezus radicaal. Hij veegt onze verontschuldigingen van tafel. Hij ontluistert onze mooie veront​schuldigingen.

Vandaag mogen we ons wel eens rustig bezinnen op de bete​kenis van ons christen-zijn. Zijn we niet veel te burgerlijk geworden, door alles maar goed te keuren: echtscheiding, vrije liefde...? Och! Iedereen doet het toch! Moet je dat zo ernstig nemen? Wan​neer zijn we volgeling van Jezus? Als we van tijd tot tijd eens naar de kerk komen voor een doopsel, een huwelijk, een begrafenis? Een christen trekt met Jezus op naar Jeruzalem. Dat is een pijn​lijke levensweg. Christen zijn betekent dat we de naam van God boven alles schrij​ven: boven ons werk, boven ons huwelijk, boven onze vrijheid. De halfheid voert niet tot vreugde. Een verdeeld hart blijft een onrustig hart. Wie God gedeeltelijk in zijn leven binnenlaat, wie Jezus tot aan een zekere grens wil volgen, zal het christendom beleven als een last, als een rem, en niet als inspiratie en als motor. Wie in de zorgen van het leven de trouw aan Chris​tus bewaart, zal ook delen in de volheid van het leven dat Jezus beloofde. Want de weg naar Jeru​zalem is een weg naar leven en heil…

versie 6:  De verdraagzaamheid van Jezus…  (Lucas) 

Stel u eens voor: een pastoor gaat een nieuwe parochiaan be​zoe​ken. De huisdeur gaat op een kier open, de pastoor wordt van top tot teen opgenomen en als ze dan zijn kruisje zien, gaat de deur niet verder open: ‘Dank u wel, wij gaan niet naar de kerk’ en de deur gaat dicht! Hoe voelt een pastoor zich op zo’n moment?

Zo kunnen wij ons een beetje de situatie indenken van de leerlin​gen die voor Jezus onderdak gingen zoeken. De Samaritanen wil​den Je​zus niet opnemen voor de nacht, omdat Hij naar Jeruzalem op bede​vaart ging.

Dat was echte onverdraagzaamheid uit religieuze motieven. Johannes en Jakobus, die in het evangelie twee donderzonen ge​noemd worden, vroegen aan Jezus: ‘Moeten wij die onver​draag​zaamheid niet met dezelfde wapens bestrijden? Laat over dat dorp vuur uit de hemel regenen. Dat zou een goed voorbeeld zijn voor an​deren’. Zij kenden zulke voorbeelden uit de bijbel. Over Sodom en Gomorra was ook vuur uit de hemel geregend. Tweemaal werden soldaten die de profeet Elisa gevangen wilden nemen, door hemels vuur verteerd. Jezus zelf had gezegd, dat het een stad, die zijn leer​lingen niet wilde opnemen, nog slechter zou gaan dan Sodom en Gomorra.

En toch… hier berispt Jezus zijn leerlingen, die zijn goddelijke macht om te redden wilden misbruiken om een strafgericht uit te voe​ren: ‘Ik ben niet gekomen’, zegt Jezus, ‘om te veroordelen, maar om te redden’.

Wat Johannes en Jakobus wilden doen, blijft een voortdurende bekoring voor elke godsdienst, dat zien we wel in het Midden​-Oos​ten. In elke religieuze overtuiging schuilt het gevaar, je eigen overtui​ging te verabsoluteren en ze met alle middelen, zelfs met bedreigin​gen en geweld, aan anderen op te dringen. Je eist de vrij​heid op voor je eigen overtuiging, maar je wilt die vrijheid niet toekennen aan hen die een andere overtuiging hebben.

Dit blijft ook een bekoring voor onze Kerk. De hevigste debatten in het laatste Concilie vonden plaats toen het ging om de gods​dienst​vrijheid. En als het concilie toen verkondigde dat in religieuze zaken niemand gedwongen mag worden, dat iedereen volgens zijn eigen geweten mag handelen, dat het geloof alleen in vrijheid beleefd kan worden, dan wordt deze overtuiging in de praktijk nog lang niet ge​deeld door alle christenen. Wie de vrij​heid van een ander respec​teert, moet het misbruik van die vrijheid aanvaarden. In ons machts​denken is dat niet zo gemakkelijk. Het is niet gemakkelijk de weg van de verdraagzaamheid te gaan. Wij hebben toch de verantwoordelijk​heid om zorg te dragen voor het geestelijk heil van allen die aan ons zijn toevertrouwd? Het pro​bleem is niet opgelost door te zeggen: zij moeten het zelf maar weten. Maar de echte zorg om het heil van de mensen sluit elke vorm van dwang uit. Vragen sommige ouders van hun kinderen geen dingen, die ze zelf niet meer doen? Geen wonder dat zulke kinderen dit ‘moeten’ van zich afwerpen. Dan zul je met dwang niet veel meer bereiken. Het geloof kun je alleen maar voorle​ven. Je godsdienstige overtuiging mag niet overslaan in fanatisme zodat je je opsluit in een ivoren toren, waardoor je alles wit-zwart be​oordeelt, waardoor je de mensen indeelt in links en rechts, in goeden en kwaden. Verdraagzaamheid eist dat je de mening van anderen eerbiedigt, een zwaarbeladen woord, vanwege de veelzij​digheid van de samenleving en de veelvormigheid van de waar​heid. Verdraag​zaamheid is geen teken van zwakte, geen verloo​chening van eigen overtuiging, maar een teken van eerbied en ver​trouwen dat God vele wegen kent om het hart van de mensen te vinden en om het heil van de wereld te bewerken…

versie 7:  Waarom wij zo moeilijk Jezus volgen…  (Lucas) 

Dit evangelie is eigenlijk het verhaal over de mislukte roepin​gen. En Lucas plaatst dit verhaal met opzet, terwijl Jezus op weg is naar Jeruzalem, ”toen de dagen van zijn verheffing hun vervulling te​gemoet gingen aanvaardde Hij vastberaden de reis naar Jeruzalem”, de stad van zijn lijden en van zijn verrijzenis. Met deze drie verhalen wil Lucas ons duidelijk maken welke de voornaamste hinderpalen zijn om Jezus te volgen. Het is opvallend dat drie mensen die hier bij Je​zus komen geen naam hebben, terwijl bij de apostelen heel duidelijk de namen vermeld staan. “Iemand”, zegt Lucas, “een ander en weer een ander". Zij hebben geen naam, zij hebben de kans van hun leven gemist.

De eerste, “iemand”, biedt zich zelf aan. “Ik zal u volgen, waar​heen Gij ook gaat”. Een mooi woord, hij is schijnbaar vol goede be​doelingen, een idealist die droomt van grote dingen. Maar Jezus ziet dat zijn hart nog aan honderd dingen gebonden zit en daar wil Jezus hem attent op maken. Als je Mij wilt volgen dan zul je je veilig holletje moeten verlaten, dan zul je je warm nestje moeten prijs​geven. Dieren die zich moeilijk kunnen verdedigen, heb​ben hun hol, waarin ze weg kunnen kruipen, waaruit ze niet graag bij gevaren te voorschijn ko​men. Vogels die blootgesteld zijn aan weer en wind, hebben een warm nestje, dat hen geborgenheid biedt tegen storm en koude. Wie Jezus wil volgen mag niet wegkruipen in zijn holletje, hij moet de ge​varen van deze tijd durven trotseren; hij mag zich niet verbergen, waar het gaat om op te komen voor de gerechtigheid, voor de armen en marginalen. Je moet een christen durven zijn in weer en wind, bloot​gesteld aan kritiek en bespotting. Die eerste leerling is wegge​gaan, hij heeft niet de moed gehad om zijn grote dromen in werke​lijkheid om te zetten.

 “Weer een andere”, komt zelf naar Jezus, hij wil Jezus volgen, maar vraagt: “laat mij eerst afscheid nemen” van mijn huisgenoten, van mijn vriendschappen, van mijn werk. Wat hij vraagt schijnt rede​lijk te zijn, maar in de kern kan hij geen afstand doen van zijn verle​den. Tegen hem zegt Jezus: “Wie de hand aan de ploeg slaat en omziet, is ongeschikt voor het rijk van God.” In Palestina moet de ploeg door de steenrijke bodem getrokken wor​den, met heel zijn ge​wicht moet daarom de boer leunen op de ploeg en aandacht hebben voor wat voor hem ligt; als hij dan zou omkijken, zou de ploegschaars direct uit de grond schieten. Zo, wil Jezus zeggen, vraagt het Rijk Gods alle aandacht, achterom kijken naar wat je moet verlaten heeft geen zin, je moet de moed hebben om nieuwe dingen te proberen, je moet geloven en vertrou​wen dat God de toekomst in handen heeft.

Deze radicale woorden van Jezus over de navolging komen hard over. Jezus wil ons door deze eisen te stellen niet afschrikken, maar Hij wil wel duidelijkheid scheppen. Hij wil hier ook geenszins de banden met onze familie afbreken, maar Hij wil ons wel de juiste waardeschaal aangeven. In Zijn ogen is niets zo gewichtig dan het Rijk Gods dat nabij is.

Zijn wij niet veel te burgerlijk geworden? Hoe gemakkelijk pas​sen wij ons aan elke situatie aan? Wij willen wel leerlingen van Jezus zijn, maar... eerst hebben wij nog zoveel andere dingen te doen die schijnbaar veel belangrij​ker zijn. Wij willen wel bidden, naar de Eu​charistie gaan, ons in de parochie inzetten, maar... eerst... en zo​doende hebben wij geen tijd om onze goede wil in concrete da​den om te zetten. Vandaag betekent christen-zijn keuzes maken! Geen woorden, maar daden!…

versie 8:  Geloof als waagstuk…  (Lucas) 

Misschien is één van de grote problemen van onze samenle​ving wel het volgen​de: dat wij er met onze neus opgedrukt worden dat we als één bonte familie van rassen, culturen en religies deze planeet bewonen. Dat het steeds moeilijker wordt ergens ‘thuis’ te zijn. Dat we door de media nauwkeurig op de hoogte ge​houden wor​den van wat er gebeurt van IJsland tot Vuurland. Maar we vragen ons af: waar behouden we in die oeverloze hoeveelheid van mensen en feiten, iets van onszelf? Hoe blijf je in Nederland nog Nederlander tussen een toenemend aantal mensen uit alle delen van de wereld? Mensen die op hun beurt weer vervreemd raken van hun wortels.

Daarom is die vraag van Elisa aan Elia ook zo begrijpelijk. Mid​den in zijn gewo​ne werk wordt hij weggeplukt om profeet te worden. Dan roept Elisa: Mag ik eerst afscheid nemen van mijn vader en moeder? Een terechte vraag, toch? Want een mens is nu eenmaal ergens geworteld. En wat God van ons vraagt, kan dat toch niet zo​maar tenietdoen. Wat is dat voor een geloof dat zoiets eist? Raken we zo niet verder van buis? Wat blijft er dan over van wat we van buis uit als goed hebben ervaren en willen behouden?

Lucas geeft ons in zijn bericht veel stof om hierover na te den​ken. Hij neemt ons mee met Jezus op zijn weg naar Jeruzalem en we boren wat daar onderweg gebeurt. Nu was daar, tussen Galilea in het noorden en Jeruzalem in het zuiden, een bepaalde streek waar je je als jood helemaal niet thuis voelde. Het gebied van de Samarita​nen. Joden waren er niet welkom. Ze reisden er met een boog om​heen. Samaritanen en joden hadden dan wel dezelfde God, maar ze hielden er een heel ander verhaal over. Dat was voldoende reden om elkaar met de nek aan te kijken. Daar kunnen we ons ook in onze eeuw wel iets hij voorstellen.

Wat gebeurt er nu als Jezus op weg gaat naar Jeruzalem? Op de eerste plaats gaat hij niet met een boog om die Samaritanen heen. Sterker nog, hij zoekt er zelfs onderdak. Hij heeft blijkbaar geen schrik of afkeer van andersdenkenden. Jezus mag dan een heel eigen roeping hebben, een ander is daarmee nog geen vijand geworden. Maar hij treft het wel slecht. Het dorp waar hij met zijn ge​zel​schap aankomt is anti-joods. Zie je wel, zeggen een paar van zijn heetgebakerde vrienden Jakobus en Johannes, die Samaritanen zijn allemaal hetzelfde. Ze kun​nen naar de hel lopen.

Maar nu komt eigenlijk pas aan het licht waar Jezus op uit is met zijn tocht dwars door besmet gebied naar Jeruzalem. De rabbi laat zich niet provoceren. Hij maakt niet de fout deze oude gods​dienstvete op te rakelen. Jakobus en Jo​hannes krijgen de wind van voren. Geen haat dragen jullie, zegt hij. En alsof er niets gebeurd is, gaat hij naar een ander dorp in Samaria. Hij gelooft niet dat alle Sa​maritanen hetzelfde zijn. Hij gelooft in een wereld waarin iedereen zich​zelf mag zijn. Maar waar we ook gastvrij blijven voor elkaar.

We weten niet hoe het Jezus en zijn gezelschap daarna ver​gaan is. We weten niet of ze die dag in Samaria nog gastvrijheid hebben gekregen. Maar in ditzelf​de evangelie volgens Lucas lezen we van een andere Samaritaan; die kennen we allemaal. Hij wordt ons ten voorbeeld gesteld. Hij was meer dan gastvrij. Hij verzorgde onderdak voor een slachtoffer van geweld dat hij langs de weg aan​trof. Hoe zou Jezus op dat verhaal gekomen zijn. Toch zeker niet omdat alle Samari​tanen hetzelfde zijn.

Ondertussen is het ons wel duidelijk geworden wat voor een geloof we met Jezus in huis hebben gehaald. Het is een wonderlijk waagstuk. Alsof je hij hem tege​lijk thuis en niet-thuis bent. Thuis in die grotere wereld van Gods bedoelingen waarin ieder mens telt. Maar voorgoed thuis weg uit die kleine benepen clubgeest. Dat is het waagstuk van zijn roeping: Hij roept ons ertoe op het gevecht tussen de wraakzucht en de menslievendheid aan te durven. Daarom krijgen mensen onderweg ook nauwelijks tijd om hun koffers te pakken. Want voor je het weet, pakken ze ook hun vijandschappen in. Je mag jezelf zijn, maar je bent voorgoed een lichtgewicht geworden naast anderen.

Hoe actueel is dit oude verhaal volgens Lucas ook voor wat wij in onze wereld vandaag zien gebeuren. Nog steeds zie je mensen die menen hun erf te moeten bewaken tegen indringers op geloofs​gebied. Telkens die terugval in de oude ge​woonte om hel en ver​doemenis over de ander af te roepen. Maar hoe hoopvol is het als het hij tijd en wijle wél lukt, in Sarajewo of Zuid-Afrika. Mensen met verschillende wortels in één boeket samen.

Niet alleen Samaritanen, of Marokkanen, maar ook West-Euro​peanen - ook wij dus - hebben twee mogelijkheden in ons. Wat doen we? Dienen we alleen onze apartheid of toch ook een stukje mens​lievendheid? Om dat dilemma gaat het. Gelukkig is onze samenle​ving geen bunker meer. Soms zie je mensen die nog geneigd zijn achterom te kijken. Maar een gesloten samenleving is voorgoed voorbij.

Het waagstuk van Jezus wordt ook het onze: om één lichaam van liefde te wor​den in vrede en gerechtigheid…

versie 9:  Moeilijk in de omgang…  (Lucas) 

De bijbel bevat een eindeloze reeks verhalen van mensen die op de een of andere manier met God te maken hebben. Som​migen worden haast verpletterd door zijn nabijheid, anderen voelen zich door Hem in de steek gelaten. Voor sommigen kan de vreugde niet op en voor anderen lijkt aan de ellende geen einde te komen. Maar steeds weer gaat het om die God van Israël, de Onzienlijke, de Eeu​wige wiens Naam onuitspre​kelijk is. De Schrift is geen boek van filo​sofie of moraal, maar de neerslag van wat mensen met die God heb​ben meege​maakt. Die God blijft mysterie, ook wanneer Hij heel dicht bij mensen komt. Hij kan voor mensen de grootste vreugde zijn, en ook de zwaarste beproeving. Hij laat niemand onbe​roerd.

Ook Jezus heeft geworsteld met de wil van Degene die Hij zijn Vader noemde. Zo staat er, ietwat plechtstatig, te lezen dat Hij vast​beraden de reis naar Jeruzalem aanvaardde ‘toen de tijd naderde dat Hij zou worden weggenomen’. Jeruzalem is de stad waar de profeten gedood worden en dat ‘weggeno​men worden’ slaat op de kruisiging. Hoe is het mogelijk dat God zo te werk gaat? Hoe kan Hij dat eisen van zijn geliefde Zoon? God blijft mysterie, ook voor wie vertrouwelijk met Hem omgaat.

Onderweg gebeuren vreemde dingen. De Samaritanen ver​zui​men de heilige plicht van gastvrijheid. Wat ligt meer voor de hand dan God te vragen dat Hij die mensen zou straffen? Maar God laat zich niet zomaar inschakelen om onze rechten en plichten te garan​deren. Dat te moeten vaststellen kan pijn​lijk zijn...

De drie korte gesprekken die daarna volgen, doen ook heel vreemd aan. Eerst komt iemand zichzelf aanbieden om Jezus te vol​gen. Jezus zou er alles moeten voor doen om het die be​reidwillige mens zo aangenaam mogelijk te maken. Maar niets daarvan. De man krijgt te horen dat hij het harde lot van de Mensenzoon zal moeten delen. Hij zal niets bezitten en nergens thuis zijn. Is dat de beloning voor wie zich ten dienste stelt van God? Daarna vraagt Je​zus zelf aan iemand om Hem te volgen. De man wil wel, maar maakt een gerechtvaardigd bezwaar: hij moet eerst zijn vader begraven. Jezus’ afwijzing is verbijsterend: ‘Laat de doden hun doden begra​ven...’ Wat kan dat betekenen? Misschien dit: wie eerst met zijn va​der in het reine wil komen om daarna pas aan Jezus te gehoorza​men, zet de zaken op hun kop. De Heer mag mensen radicaal en on​voorwaardelijk voor zichzelf opeisen. Weer komt iemand zich aan​bieden om Hem te volgen, maar eerst wil hij nog afscheid nemen van zijn huisgenoten. Opnieuw volgt een antwoord in dezelfde zin: het Rijk Gods gaat voor alles.

Heel die passage roept bij ons wrevel en weerstand op. Het zijn evenzoveel flitsen van wat er kan gebeuren als mensen geconfron​teerd worden met die onzichtbare, fascinerende en mysterieuze God van Israël. Hij laat niemand met rust. Ook jou en mij niet…

versie 10:  Vrij zijn…  (Galaten)

In de Verklaring van de rechten van de mens lezen we: 'Een ieder heeft recht op rust en vrije tijd, namelijk op een redelijke be​grenzing van de arbeidsduur en op een periodieke vakantie met be​houd van loon' (artikel 24). In de Bijbel lezen we: 'Toen God het werk had voltooid dat Hij gedaan had, rustte Hij op de zevende dag, en verklaarde die dag heilig'.

Welnu, wanneer die zevende dag voor de deur staat, dan gebeurt er wat. Fietsen, brommers, auto's, caravans, jachten worden gepakt. Wierookwolken van uitlaatgassen. Wij gaan ervandoor. Vakantie. Vrij! Stropdas af, zwembroek aan. Jurk in de kast, badpak uit de la. Huis dicht, tent open. Zaak gesloten. Baard laten staan. Lekker doen wat wij willen: luieren, zonnen, zwemmen, lopen. We zijn vrij. Er zijn mensen die normaal om zeven uur opstaan. Maar omdat het vakan​tie is, en ze kunnen doen wat ze willen, vertrekken ze al om drie uur. 

We hebben een drukke tijd achter de rug. Natuurlijk. Dat is het nieuwste statussymbool: onder behandeling zijn van een specialist en het ontzettend druk hebben. Een druk bezette agenda. Iemand die het niet druk heeft, is onmaatschappelijk. 

Dus wij hebben het druk, zelfs in onze vakantie. Dan zeggen we: Ik moet vandaag zevenhonderd kilometer maken, anders halen we het niet! Daarom om drie uur wegrijden. En o wee, als degene die de auto moet inpakken, nog niet klaar is, of tien minuten te laat is. Dan begint het pas goed! Nou ja, je zegt er niets van. Je kijkt alleen maar, en je trekt je wenkbrauwen op. Je start de motor alvast, en laat dat heel goed horen! Dat is net genoeg. Binnen vijf minuten is de eerste pop al aan het dansen.

En de eerste twee uur is het akelig stil in de auto. De wraak der stilte. Behalve dan het woeste schakelen. Maar dat spreekt ook boekdelen. Tien minuten achter op het schema. En dat al voor je begonnen bent. 'Als het zo doorgaat, halen we het nooit. Afgesproken was: om drie uur wegrijden. En daar heb je je aan te houden. Punt uit'.

Paulus schrijft: 'Domme Galaten, wie heeft u behekst? Laat u toch niet opnieuw het slavenjuk opleggen'. Waarom zoveel kilometers op één dag? Waarom ons opnieuw onder de wet plaatsen?

De meeste vakanties mislukken omdat we geen vakantie houden. Na één dag is iedereen doodmoe, prikkelbaar, en wordt er om ruzie ge​vraagd. Ruzie ontstaat door wetten te maken en door vitaminege​brek. Maak dus geen wetten, en eet voldoende sla. Vakantie wil zeg​gen: vrij zijn, verlost zijn, bevrijd zijn. 

Christenen moesten beter dan wie ook weten wat vakantie is. Va​kantie is: vrij zijn van de wet, en vrij zijn voor elkaar. Vrij zijn van de wet: geen agenda, geen wekker, geen vergadering, niet om zeven uur op het werk moeten zijn, niet van alles en nog wat klaar moeten hebben voor vanavond, maar gewoon vrij zijn en gewoon tijd hebben. Vrij zijn voor elkaar, tijd hebben voor elkaar. Jezus heeft ons bevrijd - 'verlost', heet dat - van knellende banden. 

Paulus zegt in zijn brief: 'Als ge uw heil zoekt in de wet, hebt ge met Christus gebroken. Het enige waar het op aankomt, is geloof, zich uitend in liefde'. En die brief is het christelijk manifest van de vrijheid. Deze vrijheid heeft Jezus ons gebracht. Hij was vrij. We zien Hem als een trouwe zoon van zijn ouders. Hij was hun onderdanig, ja. Maar Hij blijkt ook boven de beperkingen van familiebanden verheven te zijn. Want er staat: ze zochten Hem drie dagen lang. Hij volgt de godsdienstige verplichtingen van zijn volk, maar voelt zich tegelijker​tijd ook vrij die te negeren wanneer dat nodig is: 'De mens is er niet voor de sabbat, maar de sabbat is er voor de mens'. Hij staat vrij te​genover de bewondering die Hem ten deel valt: 'Zalig de schoot die U mocht dragen', wordt er gezegd. Zijn antwoord is: 'Zalig die Gods woord bewaren'. Hij is vrij van angst voor de toekomst: 'Wees niet angstig bezorgd over wat ge zult eten'. Hij is vrij om vriendschappelijk om te gaan met mensen. Hij eet met zondaars en tollenaars. Hij staat vrij tegenover de gezeten burgers, en noemt hen bij hun naam: 'Ad​derengebroed'. Hij staat vrij tegenover de dood: 'We zijn leven ver​liest, zal het vinden'. Hij staat vrij tegenover iedere aanklacht, want Hij antwoordt niet op beschuldigingen die men uit, hetgeen Pilatus verbaast. Hij is de vrijheid zelf. Geen wonder dat iemand die zo vrij heeft geleefd, en zo vrij is gestorven, niet in een graf kon worden ge​houden.

Die vrijheid heeft Hij ons gegeven. Waar is die vrijheid gebleven? Het antwoord kan kort zijn: Zodra de geest verdwijnt, komt de wet in zijn plaats. De christenen waren op hun best toen ze nog geen kerkelijk wetboek nodig hadden. Het huwelijk is op zijn mooist als man en vrouw in liefde samenzijn. Maar het wordt een hel wanneer ze door de wet gedwongen worden bij elkaar te blijven. De wet is een ver​woede en vergeefse poging om de geest vast te houden, deze geest vast te leggen in regels, bepalingen, letters. Maar heel de geschie​denis door zie je dat dit niet lukt. De geest kun je niet pakken en vasthouden in wetten.

In het begin, toen de christenen nog echt vrij waren, waren ze spon​taan christen. Zij waren gewoon ijverig in het breken van het brood. Want Jezus had hun dat gevraagd. Maar als je dat gaat vastleggen, komt de zondagsplicht, en is het met die ijver gedaan. Zij waren ge​woon eendrachtig en één van hart, en ze verdeelden wat zij bezaten. En ze hadden niet eens in de gaten dat dit nu precies het tweede ge​bod was. Zonder één seconde aan een wet te denken waren ze ge​woon goed voor elkaar. Dat is vrijheid. In die zin kon Christus zeg​gen: 'Ik ben niet gekomen om de wet af te schaffen, maar om hem tot voltooiing te brengen'. De wet onderhouden omwille van die wet be​tekent niets. Maar spontaan, door de geest gedreven, goed zijn voor elkaar betekent alles.

Wij hebben die vrijheid verloren, en de wet ervoor in de plaats gekregen. Wij kunnen onmogelijk die wet afschaffen zonder de geest ervoor terug te zetten. En dat moet toch mogelijk zijn. Als wij op va​kantie gaan, zoeken we de vrijheid op. Maar dat kan alleen maar een succes worden als we de geest in plaats van de wet stellen. Want wie leeft door de geest, heeft geen wet nodig. Als wij op vakantie gaan, zijn we vrij van alles wat moet. Dan hebben we de kans om de geest de ruimte te geven. Om spontaan goed te zijn voor anderen, tijd te hebben voor elkaar, omdat we nu tijd genoeg hebben. Wij zijn vrij van alles wat moet, en vrij voor alles wat mag…

versie 11:  Niets hebben, alles delen…  (1 Koningen / Galaten / Lucas)

'De Mensenzoon heeft niets om zijn hoofd op neer te leggen. Laat de doden hun doden begraven. Wie zijn hand aan de ploeg slaat en omziet is ongeschikt voor het Rijk Gods.' 

Woorden uit het evangelie van deze zondag. Gelooft u dat? Gelooft u werkelijk, dat dat te doen is: de doden aan de doden over​laten; niets meer bezitten; je verleden achter je laten en alleen nog verlangen naar toekomst? Gelooft u dat echt? Ik heb er de grootste moeite mee. Zou Jezus werkelijk niets gehad hebben om zijn hoofd op neer te leggen? Had Hij geen bed, waar Hij 's nachts in kon sla​pen? Denkt u niet dat Hij, die zoveel enthousiasme opriep, die zoveel mensen achter zich kreeg, dat Hij werkelijk geen slaapplaats had om de nacht door te brengen? De man van de bruiloft van Kana, de man van de spijziging van vijfduizend, de man van de over​vloedige vis​vangst, de man, wiens kleed te goed was om te verdelen bij zijn exe​cu​tie; Hij die zo op handen werd gedragen, zou niets hebben om zijn hoofd op neer te leggen?

In die zin is Jezus evenmin arm geweest als wij. Hij kon wellicht een beroep doen op het beste, dat mensen te bieden hadden en dat mensen graag en van harte aan Hem afstonden.

Arm zijn in deze wereld - wij zien het op de televisie en lezen het in de kranten - is ondervoed zijn, een dikke buik hebben van de honger met benen en armen als sta​ken. Arm zijn is: zonder huis zijn, zonder zekerheid zijn, zonder vrienden en zon​der hoop. Arm zijn, dat is aan moeten zien dat je akkers verdrogen en zeker weten dat er dit jaar en het volgend jaar en het jaar daarop niets zal groeien. Geen zeker​heid hebben over je voedsel, geen zekerheid over je kleding, geen zekerheid over je eten en drinken en hoe je de volgende uren zult overleven. Dat is arm zijn! In die zin was Jezus van Nazaret niet arm. Hij was niet ondervoed; was gekleed; had veel vrienden. In ie​der huis was Hij welkom en Hij merkte dat zijn woorden goed werden ontvangen. Trouwens, Jezus heeft zijn hele leven hartstochtelijk ge​vochten tegen de armoede waarover wij zojuist spraken. Dat is goed en dat horen wij ook te doen. Wij kunnen en moeten die onmense​lijke armoede niet kiezen.

Wat kan het dan betekenen als Jezus spreekt over 'niets heb​ben'. Mogen wij u een woord van de apostel Paulus voorleggen, dat ons kan helpen. 'Hij die zich niet kon beroepen op zijn gelijkheid met God,' zegt Paulus, heeft zich daaraan niet vastge​klampt, maar heeft daarvan afgezien en is op aarde gekomen om alles, maar dan ook alles te delen. Hij aan wie alles toebehoort in verleden, heden, en toekomst, heeft alles aan ons uit handen gegeven: zijn goddelijke macht en majesteit, de wereld, zijn schepping. Hij neemt het risico, dat Hij een wegwerpartikel wordt en zijn wereld ten onder gaat door menselijk onvermogen en door menselijke lafheid. (zie Fil. 2,2-11)
Armoede in het leven van Jezus van Nazaret, zo lijkt ons, is al​les delen, niets terug​houden voor jezelf alleen. En op geen enkele manier jaloers zijn, omdat je tekort zou komen. Geen deur meer dicht, geen drempel te hoog; je tijd, je geld en goed, je talent en mo​gelijkheden, alles voor allen. Dat is werkelijk armoede. Men zegt: als mensen ondervoed zijn in onze wereld, als mensen niet gekleed gaan, geen huis hebben, geen zekerheid, komt dat niet omdat er niet genoeg is, maar omdat het breken en delen ons niet zo goed afgaat. Dat wil Hij ons Ieren. Daarom genazen zijn handen, daarom genas zijn mond, daarom heelden zijn ogen, daarom heelde zelfs zijn kle​ding, daarom vloeide zijn kracht over in het leven van mensen.

De gekruisigde Jezus is daarvan het teken.

Absoluut afhankelijk van mensen, alles geven tot je leven toe, niets meer te verber​gen hebben, zelfs niet voor degenen die naar je schreeuwen: 'Denk dan eens één keer aan jezelf, kom dan eens af van het kruis!' Het is de introductie van een nieu​we levensstijl, de enige die de wereld kan redden, die armoede kan opheffen en alle andere ellende, die wij dagelijks meemaken.

Er wordt vandaag overigens niet gezegd: je moet het kunnen zoals Hij. Maar eer​der: zou je er aan willen beginnen?…

versie 12:  Vrijheid als plicht…   

Sinds de Franse Revolutie klinkt het goed als mensen dromen en zingen van ‘leve de vrijheid’. Mensen werden lang genoeg ver​knecht. Mensen werden lang tot slafelijke gehoorzaamheid gedwon​gen. Gewoon omdat ze door economische onbekwaamheid tot deze staat werden gedegradeerd. Mensen waren tot niets anders dan tot gehoorzaamheid bekwaam gemaakt. Er was geen ontkomen aan: zonder gelaten en gebogen trouw was overleven niet mogelijk. Dat is evenwel de logica van de rijken: zij hebben alle troeven in handen. Zo is het makkelijk om over rech​ten en plichten te praten. Zo is het makkelijk om te spreken over een rechtvaardige maatschappij : de overheid, de bezitter heeft altijd en onvoorwaardelijk gelijk. Hij staat aan de goede kant. 

De brief van Paulus aan de Galaten is zonder meer een ode aan de vrijheid. Hij zegt en zingt ook: leve de vrijheid. Dat is een heel sterk stuk. Het klinkt als een pleidooi. Dat is het ook. Paulus zingt dus ook zijn eigen vrijheidslied, zijn hymne voor een vrij bestaan. Daar​mee geeft hij niet primair kritiek op het politieke bestel van zijn tijd. Hij geeft vooral kritiek op het religieuze bestel van zijn tijd. Dat was toen ook repressief. Het was bindend voor mensen. Daarmee waagt Paulus zich op zeer glad ijs. Waar gaat het eigenlijk om in gods​dienst? Willen mensen God dienen, of willen mensen hen dienen die de godsdienst vertegenwoordi​gen? Gehoorzamen mensen omdat ze moeten, of gehoorzamen mensen omdat ze dit van harte willen? Met deze vraag zitten we in de buurt van de passie en de ontroering van Paulus. Die man heeft iets (in)gezien. Hij was zelf zolang een ge​hoorzamende slaaf geweest, de knecht van een systeem. Te lang had hij geknikt. Te lang had hij beaamd wat scholen en partijen hem dicteerden. Maar nu is het genoeg: braafheid kan niet het hoogste en het laatste zijn. Een mens is tot meer dan tot gebogenheid geroepen. Elke mens heeft het recht om rechtop te staan. Dat is zelfs zijn plicht. 

Op dat punt wordt Paulus boeiend. Welk keurslijf wil hij afgooi​en? Waarvan wil hij worden bevrijd? Welk statuut wil hij afzwe​ren? Dat is een interessant uitgangspunt: Paulus wil aan mensen een nieuw statuut geven. Hij wordt de pleitbezorger van de innerlijke vrij​heid. De advocaat van zijn vrije geweten. Hij wil een nieuwe, een an​dersoortige vrijheid. Hij wil eindelijk eens gehoorzamen omdat hij dat graag doet. Dat is een revolutionair discours. Vrijheid wordt voor hem: graag gehoorzamen! Van harte. Voor zoiets zou Paulus zijn ziel verkopen. Voor zoiets ging hij zelfs op onze barricaden staan. Want, laten we eerlijk zijn, we geven zo graag onze vrijheid prijs... als we maar bevestigd wor​den in onze gewoonten, in ons levenspatroon en in ons gelijk. Daartegen gaat nu precies het protest van Paulus. Hij weigert heel uitdrukkelijk het christendom te beschouwen als een zoete pijnstiller. Hij pleit liever voor een moedige opstandigheid. De beweging van Jezus is niet-gebonden. Het is een vrije beweging van vrije mensen. 

Wellicht moeten christenen even wennen aan vrijheid? Aan geloven in vrije stijl? Los van lege tradities. Los van loze rituelen. Los van blind geloofde dogma’s. Los van vanzelfsprekende zekerheden? 

En telkens leren de eerste vraag te stellen… 

versie 13:  Jeruzalem… 

Jezus aanvaardt vastberaden de reis naar Jeruzalem. Een keerpunt in het evangelie van Lucas; volgens Lucas een keerpunt in het leven van Jezus. Met het zetten van deze stap is de rest van Je​zus’ weg door het leven beslist. Hij begint op een andere manier te spreken. Hij begint op een andere manier zijn eisen te stellen aan zijn volgelingen. Het is nu er op of er onder. 

Omdat Lucas de naam Jeruzalem gebruikt voor Jezus’ be​stemming, beginnen er van nu af in dit evangelie allerhande beelden door elkaar te tuimelen. Lucas, die in het begin van zijn evangelie schrijft dat hij systematisch te werk wil gaan, en die dat ook doet door allerhande notities van dezelfde soort bij elkaar te houden, heeft er moeite mee om ze uit elkaar te houden als het over Jeruzalem gaat. Geen wonder! Jeruzalem is niet alleen een stadsnaam, het is ook een meis​jesnaam, de naam van een vrouw wier titel niet alleen maar ‘vrede’ is, maar ‘eigenares van vrede’, ‘in wie vrede thuis is’. Het is natuurlijk ook de naam van een stad. Een stad waarin, als in een li​chaam bezield door een machtige geest, alle scheppings- en ontwik​kelingskrachten samenkomen. Een prachtige levenslustige bruid, die uitkijkt naar haar bruide​gom, die op zijn beurt al even enthousiast naar haar op weg is. 

Jeruzalem is de naam van de mensheid die op God wacht. Je​ruzalem staat voor de vervulling van de Godmenselijke geschiedenis. Het is een andere naam voor het rijk van God. De naam voor de he​mel. Jeruzalem is door de profeten bezongen als het eschatologische doel van de hele menselijke pelgrimstocht, de mystieke bestemming van de gehele mensheid. In Jeruzalem - maar dan weer niet alleen gezien als een geografische werkelijkheid - zal de gehele mensheid samenstromen en het rijk van God volle werkelijkheid worden. Jeru​zalem is zo niet alleen het geografische doel van Jezus’ tocht. Het is voor hem ook zijn mystieke doel. De volein​ding, dood en verrijzenis, zal daar aan hem voltrokken worden. Het is daar dat hij door het oude menselijke leven heen breekt het nieuwe leven in. Bij het noe​men van de naam Jeruzalem tuimelen de beelden inderdaad over el​kaar. 

Een ding wordt uit dit alles wel duidelijk. Jeruzalem is wat men op zijn Amerikaans de bottom line noemt. Ze is het uiteindelijke, ze is het ultieme, ze is het absolute. Je kunt niet verder, je kunt niet dieper, je kunt niet ruimer, je kunt niet hoger,je kunt niet wijder. Voor Jeru​zalem moet alles wijken. Vandaar de absolute eisen die hier door Je​zus gesteld wor​den aan hen, die hem op die tocht willen volgen. Din​gen die vóór die keuze van primair belang waren, zoals huisvesting, kleding of voedsel, het begraven van doden, het in contact blijven met je familie, dat alles moet hiervoor wijken. Er dient een keuze ge​maakt te worden en die keuze heeft zijn consequenties. 

Lucas wil duidelijk maken dat er een verschil is tussen het lijden dat de normale prijs is voor ieder menselijk leven, en het lijden dat volgt uit het met Jezus op weg zijn naar dit Jeruzalem. Ooit in ons le​ven zullen we allemaal staan voor de keuze voor of tegen Jeruzalem. Het beslissende moment in ons leven, juist zoals het het beslissende moment was in het leven van Jezus. Het is het ogenblik dat er geen compromis meer mogelijk is. Nu is het ‘ja’ of ‘nee’. 

Iemand die dit begreep, was de voormalige secretaris-gene​raal van de Verenigde Naties, Dag Hammerskjöld, die omkwam bij een nog immer niet verklaard vliegtuigongeluk bij een levensgevaarlijke vredesmissie naar Zaïre. Hij schreef in zijn geestelijk dagboek Merk​stenen: ‘Ik weet niet Wie - of Wat - de vraag stelde. Ik weet niet wan​neer ze gesteld werd. Ik herinner me niet dat ik een antwoord gaf. Maar op een gegeven ogenblik antwoordde ik ja aan Iemand - of aan Iets - en van dat uur afwas ik zeker dat bestaan zinvol is, en dat, daarom, mijn leven in zelfovergave een doel had. Van dat ogenblik af heb ik geweten wat het betekent niet terug te kijken en niet aan de dag van morgen te denken.’ 

Jezus besloot op weg naar Jeruzalem te gaan. Verlossing komt van hen die het onvermijdelijke menselijke lijden veranderen door het met dat doel op zich te nemen: Jeruzalem, en alles waar dat woord voor staat!… 

versie 14:  … 
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