Veertiende zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Groet niemand onderweg…  (Lucas) 

Wij zijn eraan gewoon geraakt: mensen groeten elkaar niet op straat. Ook in de tram praten mensen maar weinig. Ze maken alleen kennis met kennissen. Je kan daar veel over zeggen maar dat is hier niet de bedoeling. Het is de bedoeling iets te zeggen over het evangelie. Daar wordt aanbevolen niemand te groeten onderweg. En hoewel wij het vandaag zelf niet meer doen, toch verwondert het ons.

Leerlingen van Jezus die de mensen stom voorbijlopen, die geen aandacht hebben voor mensen. Dat is op zijn minst vreemd. Of misschien toch niet als we bedenken, dat mensen in het Oosten van de begroeting een heel ceremonieel maakten. Zeer omslachtig. Een straatliturgie die zeer tijdrovend was met veel vleierij en veel valse verering. ​Aan zoiets moeten de leerlingen maar niet meedoen. Ze hebben wat anders te doen dan elke dag straattoneel te Spelen. Ze mogen niet stilstaan. Het gaan is hun roeping. Ze zullen dus gaan. Tweeënzeventig voor de tweeënzeventig steden die toen bekend waren. Voor de hele wereld. Daar moeten ze heen, zonder ballast, haastig, dringend. Zonder tijdverlies en zonder overlast Nu staat er iets anders op de agenda. De oogst wacht al, de oogst is beloofd... en het zaaien moet nog beginnen. Er zijn zo weinig zaaiers. Waarschijnlijk zijn ze aan het kletsen op straten en pleinen over de oogst die opnieuw zal mislukken??? Zo mogen de leerlingen niet zijn. Zij bereiden de oogst voor. Zij slaan de hand aan de ploeg. Ze gaan naar het eigen volk, naar de volkeren rondom, naar de niet geliefde heidenen. Overal, ook daar, moet het worden gezegd en gehoord: mensen leven niet voor niets. Een oogst is beloofd. Wie zaait in tranen zal in vreugde oogsten.

En die vreugde komt er. Voor één keer lukt het allemaal: ze genezen zieken, ze overwinnen het boze. Voor één keer is alles heel goed. Niets zal hen nog kunnen schaden!

Ik wou dat ze dat ooit eens tegen mij zouden zeggen: nu kan niets u nog schaden. Ik zou me niet meer inlaten met praatjes op straat en met het commentaar van mensen die op iets anders zinnen dan op het Koninkrijk Gods. Ik denk zelfs, dat ik dan verder zou zaaien eventueel zonder uitzicht op een onmiddellijke oogst.

Als ik maar arbeider mag zijn met het zaad van het goede woord!…

versie 2:  Arbeiders zijn er weinig…  (Lucas) 

‘Arbeiders zijn er weinig’, zei Jezus, 'vraag dus aan de Heer van de oogst om arbeiders’. Wat voor arbeiders bedoelt Jezus hier? Bedoelt Hij priesters en dominees? Je bent geneigd die vraag met ‘ja’ te beantwoorden. Maar laten we nu eens doorgraven. Wat moeten die arbeiders doen? Hebben ze voor hun werk een theologische opleiding nodig? Heeft Jezus het over theologisch gevormde mensen? Als dat zo is, staan we er in Vlaanderen niet best voor. Het aantal priesters en dominees is laag en wordt nog lager.

Maar als we nu goed luisteren naar deze evangeliepassage, en horen wat die arbeiders moeten doen, komt er toch iets anders om de hoek kijken. Die zeventig moeten vrede gaan brengen. Als ze een huis binnengaan, moet dat hun eerste woord zijn. En ze moeten zieken genezen. Zorgen voor hun welzijn.

Nu zijn er heel veel zieke mensen. En er zijn ook heel veel gezonde mensen ziek. Mensen die ernstig te lijden hebben van de ongezondheid van onze samenleving, aan de alom heersende onvrede. Er zijn heel wat mensen die lijden aan een verschrikkelijke ontevredenheid, die nergens blij mee zijn, die mateloos diep in de put zitten, die lijden aan een afschuwelijke vorm van egoïsme.

En als Jezus nu zegt: die arbeiders moeten zieken genezen, heb je daar een theologische opleiding voor nodig? Ik denk het niet.

Franciscus was geen priester. Hij had geen theologische opleiding gehad. Maar war heeft die man een vrede gebracht. Hij was zelfs een beetje bang voor theologische vorming. Want Antonius van Padua, u weet wel die heilige van de gevonden voorwerpen, was een theoloog. Hij schreef een keer aan Franciscus of hij de broeders mocht onderrichten in de theologie. Het antwoord van Franciscus was: ‘Ik vind het wel goed, als door die studie bij hen de geest van gebed niet wordt gedood’.

Als je het nu zo ziet, zijn er dan op het ogenblik te weinig arbeiders? Ik dacht van niet. We kunnen toch allemaal, met of zonder theologie, wel degelijk vrede brengen? Ontevredenheid te lijf gaan? De ziekte van onze tijd genezen? En die ziekte van onze tijd is het materialisme, almaar meer willen hebben, almaar meer willen genieten, ten koste van anderen, ten koste van jezelf. Toch zijn er arbeiders genoeg, mensen die vrede en tevredenheid kunnen brengen.

Doe het dan! Bij uzelf, en bij anderen…

versie 3:  … 

De tweeënzeventig worden op vredesmissie uitgestuurd. “Vrede aan dit huis” moet hun eerste woord zijn. Evangeliseren is vrede prediken, vrede wensen, vrede brengen. De mensen wensen elkaar “het beste”. Het is dikwijls een formule. Ze weten niet wat ze daarmee wensen. Ze wensen het ook niet te weten. Ze wensen ook niet iets te doen om de andere “het beste” te helpen vinden. “Het beste” wensen is aan het einde van een gesprek wat een “goedendag” betekent aan het begin ervan. Er kan niets, weinig, veel of alles insteken. Zo is het ook met de wens: “Vrede aan dit huis”, de gewone groet in Jezus’ tijd.

De vrede is altijd beschikbaar, zoals de dag. De vrede is gegeven, zoals de dagen gegeven zijn. De mens is niet de schepper van de vrede. Hij is ervan de hoeder. En eerder nog is hij de ontdekker van de vrede. Die is een dagelijkse gave van God. Het is God die ervan de Schepper is. De mens moet de vrede ontdekken. Hij moet vele lagen van onvrede wegnemen om de vrede aan de oppervlakte te laten komen.

Als vrede en goeden dag gaven des Heren zijn, als ze moeten ontdekt en ontvangen worden, als men ze moet doorgeven, in elk land waar de wapens de vrede beschermen, in elk huis waar om de tien jaar gesproken wordt, in een wereld waar geen vrede heerst, maar angst en behoedzaamheid, wordt Jezus’ vermaning klaar: “Zie, Ik zend u als lammeren onder de wolven”. Klaar wordt zijn op​merking: “De oogst is groot maar arbeiders zijn er weinig.” Waar geen vrede is, leeft toch het verlangen ernaar, leeft de herinnering eraan en als zelfs die gevoelens dood zijn, kunnen ze herleven en kunnen de doden verrijzen. De taak is enorm. Voor vrede werken is dringend. Het is een taak van elke dag. Klaar worden ook de oproepen van Jezus, nú de profetenmantel om te slaan, later afscheid te nemen, later zijn bezit veilig te stellen, later zijn vader te begraven. Nú moet de leerling priester worden, nú moet de leerlinge zich aan God wijden, nú moet de christen zich thuis verzoenen, nú moet hij in de stad aan de vrede werken.

Ook de condities van het vredeswerk worden klaar. “Neem geen beurs mee, geen reiszak, geen schoeisel en groet niemand onderweg”. Neem geen pak geld mee, geen creditcards, geen berg kleren en verpraat uw tijd niet. Ge zijt een leerling, een christen. Ge hebt een opdracht in het vredeswerk. Ge zijt geen toerist, maar een bedevaarder. Ge bidt wie ge ontmoet de vrede te aanvaarden en ge bidt God, uw hart en dat van de andere de vrede te leren ontdekken, hem te leren kennen en bewerken. Als ge zo een “goeden dag” wenst, zo ‘‘vrede aan dit huis’’ wenst, zo “het beste” wenst zal uw vreugde groot zijn, zullen "uw namen opgetekend staan in de hemel".

Ze zullen ook al op aarde bekend zijn. Uw buren zullen weten dat ge vredelievend zijt, de stad dat ge een politiek van vrede steunt. Jahwe’s woord over Jeruzalem zal voor haar gelden: “Als een rivier leid ik de vrede naar haar toe”. Thuis, in de Kerk, op uw werk, zult ge vrede brengen en muren afbreken. De satan van oorlog, wegvoering en ballingschap, de duivel van twist, afgunst en nijd zal “als een bliksemstraal uit de hemel vallen”. De hoog zetelende demon van hoogmoed, die bliksemsnel elk woord van vrede uitschakelt, zal zelf snel als de bliksem onttroond worden, in de stad en in uw hart, als gij in uw vredeswens alles legt, niet niets, weinig of veel, maar de volheid van vrede die ge zelf gevonden hebt, in Christus Jezus die u zendt, de volheid van de goede dag van de schepping, die God u in Hem weer heeft leren ontdekken.

De vrede van het Rijk Gods dat nabij is, het opnieuw ontdekte en gegeven geluk, het opnieuw zuivere bewustzijn geschapen en verlost te zijn, slaat in, sneller en schitterender dan de bliksem, de Geest slaat in, sterker dan de satan, overal waar Jezus zelf van plan is te komen, overal waar Hij leerlingen bereid vindt in “alle steden en plaatsen” vrede te brengen. Hij komt ook hier voorbij.  Ga Hem voor…

versie 4:  …  (Galaten / Lucas) 

Voor vrome joden hebben veel getallen een symbolische beteke​nis, een aparte waarde. Wanneer er in de Bijbel getallen worden genoemd, heeft de verteller daar bijna altijd een speciale bedoe​ling mee. Vandaag ook. Nadat Jezus de twaalf apostelen had gekozen, zendt Hij er tweeënzeventig andere volgelingen als prediker op uit. De twaalf apostelen verwijzen naar de twaalf stammen van Israël, en die tweeënzeventig anderen verwijzen naar alle andere volkeren. Want dat zijn er volgens de schrijvers van Genesis tweeënzeventig.

Wat Jezus uit naam van God te zeggen heeft - vertellen ons de getallen -, is dus niet alleen bestemd voor de twaalf stammen van het eigen volk Israël, maar ook bedoeld voor de rest van de wereld, alle tweeënzeventig volkeren.

En Hij zendt hen twee aan twee op pad; want dan sta je sterk, zo weet het bijbelboek Prediker al te melden: Alléén val je, en niemand die je overeind kan helpen. Maar met z’n tweeën kan de één de ander helpen; met z’n tweeën ben je als een gevloch​ten touw, veel sterker dan een enkele draad.

Jezus kon niet zonder de twaalf; de twaalf konden niet zonder die tweeënzeventig, en die tweeënzeventig konden niet zonder elkaar. Geloven en geloof verkondigen, pastoraat, is geen solis​tenwerk, maar vraagt vanaf het begin om saamhorigheid.

Twee aan twee dus, om sterk te staan. En het zal nodig zijn, want de leerling is er niet beter aan toe dan zijn meester. Ook de leerlingen zullen op weerstand stuiten. Dus waarschuwt Hij hen: ‘Ik stuur jullie als lammeren tussen de wolven’. En toch moeten ze gaan; en allemaal zonder allerlei ballast. Geen beurs mogen ze meenemen, geen rugzak, geen sandalen, en ze mogen geen tijd verliezen aan allerlei toen gebruikelijke begroetings​rituelen, tijdrovende plichtplegingen.

Al wat in de weg staat van datgene waarom het eigenlijk gaat, is ballast en tijdverlies. Het enige wat ze met zich mee en uit moeten dragen, is geloof in de God van Jezus, liefde voor men​sen en gedachten van vrede.

De eenvoud van toen, de soberheid, de kern, werd later versierd, opgesmukt, mooi ingepakt. Geloven en christen zijn kreeg zoveel ‘toeters en bellen’ dat de kern van de boodschap nog maar nauwelijks werd gehoord of gezien. En na de hervorming en versobering die Luther indertijd voorstond omwille van wat hij de kern vond, worden we in onze dagen opnieuw gedwongen afstand te doen van wat de kerk zich heeft toegeëigend, maar haar niet toekomt: macht, aanzien, het alleenvertoningsrecht van de waarheid, het altijd beter weten... Dus moeten we ‘terug naar af’, terug naar toen: naar mensen toe met het wezenlijke.

 ‘We worden een arme kerk, arm aan priesters, arm aan kerk​gangers, arm aan politieke invloed’, las ik bij een collega-predi​kant. Maar hier liggen - merkt hij terecht op - ook nieuwe kan​sen. Als wij die ballast eens overboord zouden gooien, over​dreven structuren, overtollige rijkdom, een rugzak zwaar van wetten en dogma’s, zouden we dan niet meer beantwoorden aan de oorspronkelijke opdracht?

Denkelijk wel, maar moeilijk blijft het. Soms voelen we ons weerloos als schapen tussen wolven. Alleen door elkaar tot steun te zijn is het te doen, en met als bagage het vertrouwen dat Hij ons leiden zal naar een oase van groen…

versie 5:  Raadgevingen voor onderweg…  (Lucas) 

Vroeger heb ik altijd gemeend dat deze raadgevingen ‘voor onder​weg’ alleen bestemd waren voor priesters en missionarissen. Maar in dit evangelie staat heel duidelijk dat Jezus nog zeventig anderen uitstuurde. Niet alleen de priesters zijn verantwoordelijk voor het binnenhalen van de oogst. Iedereen die gedoopt is en volgeling van Jezus wil zijn, moet zorg dragen voor het geestelijk welzijn van zijn medemens.

De Blijde Boodschap kwam in onze gewesten niet alleen door priesters, ook door soldaten en marskramers, die langs de heerwe​gen trokken. Zij hadden geen theologische scholing gehad, maar zij waren vervuld van de geest van Jezus. En zo is het gegaan door alle tijden heen. Amerika en Afrika zijn niet alleen gekerstend door priesters, maar door eenvoudige mensen, die evenals zij, bij wie zij woonden, midden in het leven stonden. Zij waren zich wel bewust van de taak die op hen rustte, dat zij het geloof verder moesten geven aan anderen. God wil mensen door mensen red​den. Mensen worden niet tot het geloof gebracht door het druk​ken van bijbels en geschriften. Dan zouden er nu geen problemen meer zijn. De enige bijbel die de mensen tegenwoordig nog lezen, zijn de christenen zelf. Dat wil zeggen: het evangelie wordt geloof​waardig verkondigd door mensen die het evangelie hebben ver​taald in hun eigen leven.

De grondwet van elk apostolaat is: de zending moet worden voor​bereid door inkeer en gebed. Zoals ons lichaam de dubbele werking kent van in- en uitademen, zo moet aan het uiterlijk apostolaat een innerlijke verbondenheid met Christus voorafgaan. Jezus heeft eerst mensen rond zich verzameld en hen gevormd, voordat Hij hen uitzond. Over die waarheid zijn we niet verwonderd en toch wordt er lang niet genoeg aandacht aan besteed. Als vandaag de dag weinig christenen hun zending in de wereld vervullen, dan is het ook omdat zij zelf niet geïntegreerd zijn in een levende gemeenschap van christenen. Zo ontbreekt hun de nodige ruggengraat. Een ontwikkelingshelper heeft mensen nodig die borg staan voor ziekenfonds en pensioen. Voor de kerkelijke zending is er een geestelijke achtergrond nodig: het gebed en de steun van de gemeenschap. Het is opvallend hoe Paulus, direct na zijn beke​ring, in Damascus als enkeling wilde optreden. Maar het kwam tot niets, tot hij zich bij de gemeente van Antiochië aansloot en in haar opdracht zijn missiereizen begon.

De leerlingen van Jezus moeten ook twee aan twee uittrekken. Er zijn veel goede motieven voor deze raad: wederkerige hulp, steun bij ontmoediging en tegenslag, goede raad als iemand niet meer weet hoe het moet. Twee aan twee erop uittrekken is een teken dat je eerst samen de liefde beoefent. Om lief te hebben moet je minstens met z’n tweeën zijn. Als iemand niet met anderen wil of kan samenwerken is hij niet geschikt om op te treden als getuige van Jezus.

Jezus wil dat zijn leerlingen in armoede en bescheidenheid naar de mensen gaan. Jezus verwacht meer van de inzet van de persoon dan van de inzet van de middelen. De apostolaatmiddelen staan tegenwoordig op de voorgrond; de menselijke persoon schijnt niet erg mee te tellen. Mao heeft eens gezegd: "In China moet de revolutionaire geestdrift het gebrek aan stroom vervangen". Hier bij ons in het Westen is het vaak anders: men meent het gebrek aan geloof te kunnen vervangen door papier en celluloid.

Jezus zendt ons als schapen onder wolven. Wij strijden niet met gelijke wapens: list tegen list, geweld tegen geweld. Het komt ook niet op organisatie of financies aan. Het Rijk van God is geen mensenwerk, niet het gevolg van menselijke planning en bekwaamheid. In onze zwakheid komt de almacht van God tot haar recht. Tussen atheïsten, materialisten en egoïsten staan christenen machteloos als schapen. Maar zij moeten opvallen door hun liefde tot elkaar en tot de Kerk. Dan kan God ook vaardig worden in al wat zij doen…

versie 6:  Als schapen onder de wolven…  (Lucas) 

‘Zie ik zend u als schapen onder de wolven.’ Wat Jezus met deze woorden wilde zeggen, hebben veel christenen in de loop van de geschiedenis aan den lijve moeten ondervinden. Hier worden wij nog niet openlijk vervolgd, maar ieder die consequent volgens het evangelie wil leven zal vlug merken dat dat soms niet zo gemakke​lijk is. Een kind dat elke zondag trouw naar de kerk gaat, krijgt het al moeilijk als zijn vriendjes dat niet doen. Wanneer ze op je werk horen dat je nog wekelijks naar de mis gaat, houden ze je voor onnozel. En probeer in de zakenwereld maar eens een beetje te han​delen volgens christelijke maatstaven van eerlijkheid, eerbied voor de mens, ze zullen je heel vlug willen verscheuren.

Het strijdbaar atheïsme is hier niet het grootste gevaar voor de Kerk, maar het praktisch atheïsme binnen de Kerk. Dit atheïsme raakt de wortels van het christendom. Het is de menta​liteit van mensen die zich christen noemen en toch God geen plaats in hun leven geven, die zich aan zijn geboden niet houden als het moeite kost, die zich zo verstrikken in de zorgen van het leven, dat er geen ruimte meer is om getuigen te zijn van de blijde boodschap. Het heeft geen nut dat de weinige getrouwen dan klaagliederen aanheffen over de geruisloze afval van de Kerk, over de onver​schilligheid van de jeugd, over de zedenverwildering enzovoorts.

In deze situatie kunnen wij veel leren van die 72 leerlingen: weerloos zond Jezus ze uit, twee aan twee, om vrede te brengen, om zieken te genezen, om het Rijk Gods aan te kondigen. En hoe sober ze ook waren uitgerust, zij getuigen dat het hun aan niets heeft ontbroken. Juist omdat zij een minderheid waren, moesten zij zich tot het wezenlijke beperken, waren zij gedwongen om aandacht te schen​ken aan wat rondom hen gebeurde, en door zo voedsel, lief en leed, met de anderen te delen, merkten zij dat het Rijk Gods dichtbij was overal waar mensen vrede uitstralen en andere mensen vrede toe​zeggen.

Hoe meer de moderne maatschappij ons terugdringt in een min​derheidssituatie, des te meer zullen wij ook gedwongen worden om ons tot het wezenlijke te beperken. Wij worden waarschijnlijk een arme Kerk, arm aan priesters, arm aan praktiserende gelovi​gen, arm aan politieke invloed en wie weet zelfs arm aan materiële goederen. En dan spreken wij over een crisis in de Kerk en wordt ons gemoed bedrukt.

Maar kunnen wij misschien niet veel beter spreken van nieuwe kansen voor de Kerk? Als wij die ballast eens overboord zouden willen gooien van overdreven structuren, van overtollige rijkdom, van machtsklerikalisme en politieke invloed, zouden wij dan mis​schien niet meer gelijken op die eerste 72 leerlingen, die vol blijd​schap terugkwamen omdat zelfs de duivels zich aan Jezus’ naam hadden onderworpen?

Die eerste leerlingen vertrouwden enkel en alleen op Gods bij​stand, zij beperkten zich tot de zorg om de concrete mens en preekten alleen door hun consequente levenswijze. Maar juist zo’n getuigenis van weerloze mensen, die de vrede dienden, werkte aanstekelijk bij de heidenen, die verwonderd stonden over de blijde hoop die in hen leefde en elke dag vermeerderde zich het getal van de gelovigen.

De Kerk staat in deze tijd voor ongehoorde kansen. Als wij een beetje de geschiedenis van de Kerk overzien, dan weten we dat de kansen altijd de overhand gehaald hebben, anders zou de kerk niet meer bestaan. De eerste leerlingen geloofden in de kracht van Gods woord: niemand kan de komst van het Gods Rijk verhinde​ren. Zo’n geloof zou ons ook kunnen behoeden voor paniek of moedeloosheid. Ook als wij ons een beetje zouden voelen als scha​pen tussen wolven, dan hoeft ons dat nog niet bang of moedeloos te maken. De Blijde Boodschap zal haar weg wel vinden ook in deze wereld. Dat is Gods zaak. Onze zaak is, vreugdevolle getui​gen te zijn van de vrede, zonder te veel ballast mee te sjouwen…

versie 7:  Hij zond nog tweeënzeventig anderen…  (Lucas) 

In dit evangelie valt het op dat tweeënzeventig andere leerlingen op dezelfde wijze gekozen en gezonden worden als eerder de twaalf apostelen. In wezen hebben zij allen dezelfde opdracht. Vertaald voor deze tijd wil dat zeggen dat de zending van de Kerk niet alleen is toevertrouwd aan priesters en kloosterlingen, maar aan allen en ieder persoonlijk volgens zijn talenten en mogelijkheden. Elke leerling van Jezus heeft door het doopsel deel aan de zending van de Kerk. De heilige Petrus zegt met recht: “Gij zijt een koninklijk priesterschap, Gods eigen volk, be​stemd om de grote daden van God te verkondigen.“ De leken zijn geen welkome hulp voor de priester, om alleen uit te voeren wat hij graag heeft. Zij hebben geen machti​ging nodig van de pastoor om pastoraal werk te doen. Al zal er samenwerking en leiding moeten zijn. Het is God zelf die zijn werkers roept en uitzendt.

Dit evangelie roept ons op tot geloofsbezinning en werke​lijke bekering. Het is zeker niet de bedoeling van de Heer dat de geestelijkheid, in de loop der tijden, de liturgische, sacramentele en pastorale verantwoordelijkheid naar zich toe getrokken heeft. De Heer roept allen op om aan zijn zending mee te werken en Hij sluit niemand uit. Hoeveel leken voelen zich niet gedwongen werkloos omdat zij de kans niet krijgen om hun zending ten volle te vervullen? Niemand in de Kerk heeft een monopolie, wij zijn allen broeders en zusters in dezelfde zending.

Het is ook waar dat de leken niet alle verantwoordelijk​heid mogen afschuiven op priesters en kloosterlingen, die steeds minder in aantal worden. De leken mogen daarom niet eisen dat ze zelf goed verzorgd worden in plaats van mede zorgend te zijn. Vaak kunnen ze zich ook moeilijk losmaken van de traditionele structuren, ze zijn bang om openlijk voor hun geloof uit te komen en dikwijls zijn ze zozeer in beslag genomen door hun familiale- of beroepsplichten, dat ze vergeten dat zij ook binnen de parochie een beetje verantwoordelijkheid zouden kunnen dragen. Zo krijgen we weer dezelfde wantoestand, dat een paar mensen in de parochie alles in handen nemen, alles regelen, terwijl een parochie zoveel mogelijk door allen en voor allen zou moeten bestaan.

Gods Geest zal ons blijven leiden om de Kerk zo goed mogelijk te vernieuwen en aan te passen aan de noden van de tijd. De Geest zal ons misschien wel naar andere plaatsen zenden, dan daar waar wij nu denken het heil te kunnen vinden. Zijn de grote kerken en parochies nog geschikt om echte hartelijke gemeenschappen te vormen? Werden wij gezonden om grote zieken- en bejaardenhui​zen te beheren? Moeten wij zorg blijven dragen voor de rijke kunstschatten en gronden van de kerkbesturen? De Heer zegt: neem geen beurs of reiszak mee, uw eerste woord moet vrede zijn. In de hedendaagse zielzorg moe​ten wij weer het juiste evangelische zwaartepunt durven leggen en naar die plaatsen gaan waar de Heer zelf van plan is te gaan, naar de mensen die belast en beladen zijn, mensen in nood.

Bidden wij om arbeiders voor de oogst van de Heer, niet alleen priesters en kloosterlingen, maar mannen en vrou​wen die verantwoordelijkheid durven dragen voor een menswaardige wereld. Laat ons, vooraleer wij beginnen te klagen over het onbegrip van de kerkelijke leiding of over het verdwijnen van het geloof, onszelf afvragen of wij wel bereid zijn naar die plaatsen te gaan, waar de Heer zelf van plan is te gaan. Dan zullen de wonderen waarover Lucas spreekt, en die de leerlingen zo blij en gemotiveerd maakten, zich zeker hernieuwen in onze tijd…

versie 8:  …  (Lucas) 

De eerste les die me bijblijft na het lezen van dit evangelie, is dat kerk-zijn nooit een one-man-show kan zijn. Je wordt altijd paarsgewijs ge​stuurd. Je gaat als gelovige nooit alleen: Het gaat over Paulus en Barna​bas, Petrus en Johannes, Judas en Silas, Barnabas en Marcus enzovoort. Niet voor niets hebben we tot op de dag van vandaag twee apostelfees​ten op één dag (afgelopen week Petrus en Paulus - 29 juni). Geloven hoef je niet alleen te doen. De eerste wortel van kerk-zijn: je hebt elkaar nodig. Vooral als de reis geen pleziertochtje is. Je gaat als lammeren tussen wolven. Wie kan dat alleen? Wie kan alleen de moeilijkheden van het leven aan? Wie kan er tegen als je in het ene dorp met de nek wordt aangekeken en in het volgende wordt weg gescholden? Dan is het goed als je samen bent.

Een volgend kenteken: je hoeft niet te veel mee te nemen. En (merk​waardig genoeg) Groet niemand onderweg. Het lijkt alsof Jezus op zijn weg naar Jeruzalem haast begint te krijgen. Zijn leerlingen krijgen nauw​keurige instructies. Het lijkt haast onfatsoenlijk. Een klein knikje of ‘doeg’ kan er toch wel vanaf? Maar dat is voor de evangelist geen groe​ten. Wij groeten mensen als lantaarnpalen. In de oosterse culturen is groeten van reisgenoten een tijdrovend gebeuren: gaan zitten, ervarin​gen uitwisselen, nieuwtjes van onderweg over de route, debatteren over de politiek. En daar is nou net in de geschiedenis van het rijk Gods geen tijd voor. De oogst staat namelijk op het veld. En die kan niet wachten. Die verrot of verdroogt intussen.., dan kun je fluiten naar je asperges of aardappelen. Het gaat erom dat je er echt prioriteit van maakt. Het advies (om niet te groeten) komt nog een keer voor in de Bijbel: als de knecht van Elisa erop uit wordt gestuurd om de zoon van de Sunamitische weduwe die gestorven is tot leven te wekken. Groet niemand onderweg. Want het gaat om een zaak van leven of dood. En nu is het tijd voor het rijk Gods! Dat vraagt al je concentratie. Het ech​te groeten wordt gereserveerd voor huizen (families) en steden waar ze komen. En mensen die daar geen boodschap aan hebben? Het klinkt hard, maar verspil daar geen tijd aan. Verlaat zulke huizen en schud het stof van je voeten.

Zo moet de boodschap van Jezus in iedere tijd gebracht worden: mensen die er (twee aan twee) op uit gestuurd worden om grote dingen te doen. Zieken genezen, duivels uitdrijven, slangen en schorpioenen zullen je niet schaden. Jezus heeft kennelijk een geweldig vertrouwen in zijn vol​gelingen. En het is niet niks waar je mee bezig bent. Ook niet in onze dagen. Soms is het de keiharde werkelijkheid waarin je verzeild raakt.

Ik moet denken pater Leonardo Boff. Iemand die (zeker niet alleen) de apostel van de armen in Latijns-Amerika is geworden met zijn bevrijdingstheologie. Ten einde raad heeft hij, na twintig jaar onbarmhartige tegenwerking en verdachtmaking van de kant van de officiële kerk, besloten beter buiten de kerk te kunnen werken aan het echte evangelie. Hij heeft zijn ambt teruggegeven omwille van zijn roeping en zending. Soms is het niet dui​delijk waar je tegenstand moet verwachten. Satan, slangen, schorpioe​nen, wie zal het zeggen, waar je ze tegenkomt. Het is eigen aan deze enge wezens, dat ze zich overal in en onder kunnen verbergen. Soms dichter bij huis of kerk dan je lief is. Dan nog blijft het zijn en onze roe​ping: aan armen goed nieuws brengen, aan gevangenen, dat ze vrij zijn, aan zieken dat ze beter mogen worden.

Wij zullen misschien niet zo navrant op tegenstand stuiten als Leonardo Boff of Eugen Drewermann. Maar ook wij worden gestuurd, gezonden, telkens weer. Dat geld zelfs in een tijd waar in we op reis gaan, met gro​te koffers en veel (veel te veel) bagage. Je kunt je roeping altijd en overal tegenkomen. Ben benieuwd wat we allemaal te vertellen hebben als we terugkomen. Of er wonderen konden gebeuren door onze han​den, op onze tocht, van stad tot stad, van land tot land...

versie 9:  Arbeiders voor de oogst…  (Lucas) 

Jezus bracht, zeker in het begin van zijn optreden, veel volk op de been. Heel wat mensen trokken zomaar mee met de rondtrekkende prediker. Maar Jezus koos zelf ook leerlingen. De groep van de twaalf apostelen had Hij zelf geroepen. Hij gaf hun apart onderricht en bereidde hen voor op het zen​dingswerk. Er was ook nog een ruimere groep leerlingen die zich bij Hem aansloot. Uit hen koos Jezus er tweeënzeventig en Hij zond ze twee aan twee ‘naar alle steden en plaatsen waar Hij zelf nog komen zou’. Arbeiders voor de oogst, noem​de Hij ze.

Wij kijken wat vreemd aan tegen hun taakomschrijving. Ze mogen niets meenemen en geen tijd verspillen met de ein​deloze oosterse begroetingen. Ze zijn volledig aangewezen op de gastvrijheid van vreemde mensen. Ze moeten zieken gene​zen en melden wat ook Jezus overal verkondigt: ‘Het konink​rijk van God is nu dichtbij.’ En het lukt nog ook! Ze komen blijmoedig terug met de melding dat zelfs de duivels de wijk hebben genomen voor Jezus’ naam.

Dat klinkt allemaal wel mooi, maar her lijkt toch helemaal niet voor onze tijd geschreven. Zeker, de Heer verwacht van ieder die in Hem gelooft dat hij ook getuigenis zou afleggen van dat geloof. Maar dat kan toch niet op de manier waarop de stagiairs dat in het evangelie moeten doen! Vraag is dan of dit verhaal ons nog wel een boodschap te bieden heeft. Of mogen we die bladzijde ongelezen laten?

Laten we even stilstaan bij dat onverwachte succes. De zendelingen hebben in Jezus’ naam de duivel kunnen over​winnen. Jezus pikt daar onmiddellijk op in: ‘Ik zag de satan als een bliksemschicht uit de hemel vallen.’ Ook dat is weer vreemde beeldspraak voor ons. Jezus zag zijn optreden inder​daad als een strijd tegen de satan. De betekenis daarvan is dui​delijk: de satan, ‘de Kwade’, de machten van het kwaad moe​ten wijken voor Jezus’ komst. Juist daarvan zijn de tweeënzeventig zo onder de indruk. Ze weten allicht niet goed wat dat ‘koninkrijk Gods’, waarover Jezus het altijd weer heeft, precies zal zijn. Het is een stellige belofte, maar de in​houd blijft toch vaag. Wel stellen ze vast dat de machten van het kwaad wijken voor Jezus’ naam. Wat die machten uitrich​ten, is duidelijk: dood, ziekte, bezetenheid, uitbuiting, on​recht enzovoort. Dat zijn ‘alle vijandelijke krachten,’ zegt Je​zus, ‘en Ik heb u macht gegeven om ertegen in te gaan.’ Het Rijk Gods is het grote contrast, de sterke tegenkracht, het hei​lige ‘Neen’ tegen het kwaad, tegen de Kwade, tegen de satan.

Voortdurend bekruipt ons de vrees dat er tegen die machten van het kwaad geen kruid gewassen is en dat de strijd ertegen tevergeefs zal zijn. Wie in Jezus’ naam gelooft, geeft aan die ontmoediging niet toe. Door de tijden heen zullen de arbei​ders voor de oogst altijd geloven en hopen dat het Rijk Gods sterker is dan de vijand. En ze zullen zieken genezen en zich blijven inzetten voor gerechtigheid…

versie 10:  Met vertrouwen op reis…  (Jesaja / Galaten / Lucas)

In de krant stond een alleraardigst artikel over vakantievieren en bagage meene​men. Het lijkt er op dat 'op vakantie gaan' big business is voor verzekeraars. Ongevallen, diefstal, ziekte, wanprestatie, alles kunnen we verzekeren. En als het dan wat tegenvalt met die zonovergoten landschappen, die stille stranden of rustie​ke dorpjes, dan kunnen we klagen en procederen, want we kregen immers geen waar voor ons geld.

Durven we ook zonder die ingebouwde zekerheden op reis te gaan? Ga eens op stap op de bonnefooi, zoek zelf naar een camping of restaurant. Tegenvallers kun​nen een geweldige leerschool zijn, als je ze op niemand anders kunt verhalen. Kun je een mooi plan loslaten, kun je improviseren, kun je er het beste van maken en vooral je goede humeur bewaren?

Zo reizen kan je veel Ieren over de levensreis, die ieder mens onderneemt. Ook daar geldt: kijk met eigen ogen, voel met eigen hart en Iaat je niet teveel voorschrij​ven door al die wettenmakers en regelgevers, die weten hoe het hoort. Mij dunkt, dat Jezus zoiets bedoeld, als Hij de 72 leerlingen uitstuurt. Gebruik je verstand en speel in op het moment, leer van de situatie die je aantreft en neem niet teveel bagage mee, die maakt het voortgaan moeilijk en is ook lastig, want er zijn altijd wel dieven, die het erop gemunt hebben.

Wat dragen we allemaal niet mee op onze levensreis, waardoor we moeilijk kunnen bewegen en voortgang maken. Materiële dingen, waaraan we zo gehecht zijn. Maar vaak ook de geestelijke bagage in de vorm van nare herinneringen, vooroordelen, teleurstellingen en angsten, leerstellingen en dogma's: zo hoort het en niet anders; verwijten, valse hoop, onuitgesproken verdriet. Al die gedachten en gevoelens maken het ons moeilijk om ontspannen te genieten en te leven. Onze spontaniteit verdwijnt achter zorgelijkheid. Onze vreugde wordt bedolven onder ergernis.

Waarvoor kies je? Blijven zitten waar je zit met al die koffers vol verleden of op stap naar de toekomst. Naar de verte met nieuwe ontmoetingen en kansen. 'U hebt goed praten, het is gemakkelijker gezegd dan gedaan.'

Misschien is Jezus wel erg radicaal als Hij zegt: 'geen beurs, geen koffer, geen schoenen.' Maar de strekking is duidelijk. Maak je niet tot mikpunt van roof en jaloezie, maar kies voor de ontmoeting. En precies in die ontmoeting mag je wel​licht een nieuw mens worden, opnieuw beginnen. Elke ontmoeting in den vreemde is als een geboorte. Vertrouw er maar op dat het je goed gaat, als je vrede uitstraalt, als je de zieken geneest en zodoende Iaat zien wat bedoeld is met het Rijk van God: een nieuwe wereld, waar mensen elkaar nodig hebben, waarin mensen van betekenis zijn voor elkaar.

Vertrouwen in plaats van verzekeringen. Aanbod in plaats van recht, zelf doen in plaats van blijven zitten waar je zit. Hoe dat kan weet ik ook niet precies. Onze samenleving is duur en te ingewikkeld geworden. Maar als het kan: een beetje meer vertrouwen dan doet me dat erg goed. Vooral op die gebieden, waar verzeke​ringen niet helpen: liefde, mededogen, vreugde.

Zoals de waard is zo vertrouwd hij zijn gasten. Een goede, vertrouwvolle waard zijn, met open armen en een gastvrij huis, zou niemand van ons misstaan. En, eerlijk is eerlijk, we verlangen er allemaal naar Jezus leert zijn leerlingen te vertrouwen op mensen en na tegenvallers, nieuw kansen te verwachten. En het werkt. Ze komen dol enthousiast terug. Ze zijn niets tekort gekomen en de duivel is overwonnen. En die duivel heet ook: angst om tekort te komen, om controle te verliezen en niet alles in de hand te hebben. Verheug je, dat je zo geroepen bent tot echt en diep geluk. Of: dat je naam staat opgetekend in de hemel…

versie 11:  Jeruzalem…  

Jeruzalem betekent letterlijk stad van vrede, stad van sjaloom. Zoiets kun je vandaag moeilijk geloven. Hoogstens heerst gewa​pende vrede in die stad. Drie godsdiensten leven er naast elkaar en vaak tegen elkaar. Jeruzalem is een grimmige stad, gebouwd op wantrouwen. Niemand is er tevreden met zijn status en zijn statuut. Mensen vechten er om hun grenzen en hun plaatsen te bewaken. Maar ook om hun grenzen te verleggen en hun plaatsen te heroveren. Zo kennen wij het Jeruzalem van vandaag. Pelgrims zijn er voorwaardelijk welkom: hier moet je het hoofd bedekken en tien meter verderop moet je schoenen of sandalen uittrekken. Onder streng toezicht. Zonder pardon. En je mag er ook niet zeggen wat je wil: vergis je maar liefst niet, als je in de buurt komt van het Tempelplein. Je wordt bang als je als christen voor de Klaagmuur staat bij de opening van de sabbat op vrijdagavond. Jeruzalem, stad van vrede? 

Vandaag lezen we in onze liturgie twee oude auteurs die spre​ken over Jeruzalem als stad van vrede. Zonder vraagteken. Met een uitroepteken. Jesaja en Lucas is hun naam. Jesaja spreekt heel lyrisch over die stad. Lucas bouwt heel zijn evangelie op een hoge droom: eens zullen allen opgaan naar Jeruzalem, de stad van God. Vanuit vandaag gezien, hebben Jesaja en Lucas zich vergist. Hebben ze dan verkeerd gedroomd? Hebben ze iets over het hoofd gezien? Wat mag het toch betekenen als Jesaja schrijft: Jeruzalem zal uw troost zijn? Als Lucas droomt van Jeruzalem als universele verzamelplaats van alle volkeren? Of hebben ze toch gelijk en moeten we alleen maar leren nog lang te wachten? Want het is een lange weg, de weg naar de vrede. Finaal is de vraag of God zich heeft vergist, wanneer Hij Jeruzalem heeft aangewezen als plek van vrede. Of hebben wij ons allemaal vergist in het tempo van de geschiedenis: de molen van de mensen maalt blijkbaar langzamer dan wij het zouden wensen. 

Als dat laatste waar is, dan hebben Jesaja en Lucas misschien toch gelijk? Ze konden alleen niet weten dat mensen hun droom zó traag waar zouden maken. Vrede is een zaak van eeuwen, omdat de mens altijd ‘zijn’ vrede wil. Vrede volgens zijn recept, vrede volgens zijn patroon. Dat is wellicht de uiteindelijke reden waarom Jesaja en Lucas zich hebben vergist? Moeten ze daarom zwijgen over sjaloom? Moeten ze daarom hun utopie maar liever opbergen? En mogen wij deze zondag de voorziene lezingen maar schrappen? Het zijn toch woorden die zijn weggeblazen door de feiten? Of moeten wij het aandurven te zeggen dat Jeruzalem niet allereerst een verre geografische plaats is? Jeruzalem is waar de mens vrede sticht op een boogscheut van zijn eigen huis. Geen kilometerverre utopie, maar binnen handbereik. 

Het zou de omgekeerde wereld zijn, als die verre stad van Jesaja en Lucas iets leren mocht van de vele kleine pogingen uit mijn straat, mijn ziekenhuis, mijn gezin. Zo staat die stad om de hele wijde wereld gespannen. 

Zo krijgen Jesaja en Lucas hun gelijk… 

versie 12:  Bijeen… 

De niet-joodse evangelist Lucas is de enige die vertelt hoe Jezus tweeënzeventig leerlingen - in sommige manuscripten zijn het er zeventig - erop uit stuurt. Eerst vertelt hij de zending van de twaalf en dan van die zeventig of tweeënze​ventig. Het is niet moeilijk te raden waar dat getal twaalf mee te maken heeft. Dat wijst natuurlijk op de twaalf stammen van Israël die bij elkaar gebracht dienen te worden. Met dat getal zeventig of tweeënzeventig is het iets moeilijker. Als we hun missie parallel zien aan die van de twaalf, dan zal ook dat getal verwijzen naar een aantal stammen of volkeren die bij elkaar gebracht dienen te worden. In Genesis (10,1-32) werd ons uitgelegd hoe Noach zeventig of tweeënzeventig kleinzonen heeft, die op een gegeven ogenblik hun voorou​derlijk huis verlaten om van daaruit de hele wereld in te trekken. Een gebeurtenis die in onze bijbelvertalingen vaak als titel krijgt: de verspreiding van de volkeren. De joodse schriftgeleerden telden de namen van die kleinzonen van Noach in het Hebreeuws op tot zeventig en in de Griekse vertaling tot tweeënzeventig. Vandaar die onduidelijkheid. Waarom komt Lucas met dit verhaal, dat we bij de andere evangelisten niet vinden? Het is niet moeilijk om dat te raden. Lucas heeft er alle belang bij om duidelijk te laten uitkomen, dat de missie die Jezus ons gaf, niet alleen iets te maken heeft met het ‘oogsten’ van Israël, maar ook met het ‘bijeen halen’ van de gehele wereldbevolking. Matteüs en Marcus vertellen het evangelie in joodse termen. Matteüs bewaart zelfs een gezegde van Jezus, waarin de geprivile​gieerde positie van de joden die ‘kinderen’ worden genoemd, wordt vergeleken met die van de niet-joden die ‘honden’ worden genoemd (Mat. 15,26-27). Johannes veronderstelt in zijn evangelie een Griekse lezerskring, en richt zich alleen maar tot hen. Lucas vertelt het evangelie zonder meer als goed nieuws voor iedereen. Gods rijk is volgens hem de hoop, en de agenda, van de hele wereld. Het rijk van God is niet voor één exclusief ras, voor één huidskleur of voor één soort mensen, het is voor iedereen. 

Lucas merkt op dat die eerste leerlingen van Jezus moeite hadden om dat te begrijpen. Ze bleven tot het einde van Jezus’ verblijf onder hen vasthouden aan de zending van die twaalf naar Israël. Lucas vertelt in Handelingen hoe de leerlingen Jezus nog tijdens de allerlaatste vergadering die ze samen met hem hebben - vlak voor zijn hemelvaart - vragen: ‘Heer, is voor u de tijd gekomen om voor Israël het konink​rijk te herstellen?’ Hij antwoordt hun daarop: ‘Jullie zullen mijn getuigen zijn niet alleen in Jeruzalem, maar in heel Judea, in Samaria, en tot aan het verste einde van de aarde.’ 

De niet-jood Lucas is een universalist. Dat universalisme drukt hij uit in de missie van de tweeënzeventig of van de zeventig. Er is daarbij geen tijd voor zware koffers, geld, schoenen of andere bagage. Er is zelfs geen tijd voor allerhande banaal gegroet en geklets onderweg. Hun groet is simpelweg ‘vrede’. Ze moeten iedereen op dezelfde manier met die wens begroeten. Ze moeten vooral niet denken dat ze overal met deze opdracht welkom zullen zijn. De soort van vrede die ze aankondigen, is niet overal welkom. Het is een vrede die betekent dat alle racisme, fascisme, apartheid, discriminatie en welke vorm van discriminatie dan ook voorbij zijn. Ze worden uitgestuurd als lammeren onder de wolven. 

Als ze na verloop van tijd terug komen, vertellen ze vol trots dat het hun allemaal gelukt is. Ze zijn zo trots op hun wonderen en hun macht, dat Jezus hen waarschuwt dat het daar eigenlijk niet om gaat. Het gaat om het uiteindelijke bijeen zijn. Daarom is het ook veel erger dat aanbod te weigeren, dan moreel te zondigen. Deze uitnodiging graaft dieper dan morele integriteit. Hier gaat het over het lichaam en de geest van de mensheid en van de schepping zelf. Daarom zal het op de dag van de verwerkelijking van dit Godsrijk veel dragelijker zijn voor het ‘ontuchtige’ Sodom, dan voor de ‘tuchtige’ bevolkingsgroe​pen die weigeren zo bijeen te zijn. Lucas lijkt hier te wijzen op een dimensie in ons bestaan, die zelfs dieper ligt dan de morele orde… 

versie 13:  … 
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