Zestiende zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Eerherstel voor Martha?  (Lucas)

Het verhaal van Martha en Maria is een gevaarlijk verhaal gebleken. Wij hebben er een tegenstelling in gelezen tussen actie en contemplatie. Met een duidelijke afwijzing van de actie ten voordele van de contemplatie. Zo heeft het gedurende eeuwen gefunctioneerd als een goedkoop maar foutief cliché. In de opvoeding in scholen en kloosters werd de tegenstelling gretig gehanteerd. Wij herinneren ons nog de strenge novicemeesters en de geestelijke directeurs. Ze waren vaardig om ‘het beste deel’ aan te prijzen en ons het schaamrood te bezorgen als we maar tot actie in staat waren. Zo was ik in het noviciaat plots stukken beter dan mijn vader en moeder die me daar hadden gebracht!?! Dat kan toch niet de waarheid zijn.

We lazen het dus verkeerd. Maar dat is wel een klein beetje zo omdat Lucas de tegenstelling hard heeft gemaakt en... omdat wij ons aan zijn stijl hebben laten vangen. Hij bedoelde namelijk iets anders.

Hij bedoelde een antwoord te geven op een zeer cruciale vraag: wat moet ik doen om het leven te verwerven? Als je gelovig bent, leef je met die wezenlijke vraag. Nu geeft Lucas daar twee verhalen over: de barmhartige Samaritaan en Martha - Maria. Samen te lezen alsjeblieft! Dat doen we dus vandaag niet. Zodat de liturgisten ons, na Lucas, ook al op een dwaalspoor zetten. De twee verhalen horen bij elkaar. Zo pas is er een antwoord op de vraag: wat moet ik doen om het eeuwig leven te verwerven? De barmhartige Samaritaan wordt geloofd en geprezen, Maria ook. Maar wat doen we dan met Martha? Ze doet toch wat bij die Samaritaan goed was? Ze doet toch wat in de eerste kerk werd gevraagd? Ze was een vrouw van de diaconie, van het bedienen? Een soort vrouwelijke diaken? Zij deed dus wat de leerling doet: zij ging langs om te bedienen. Ze werd er alleen maar te zeer door in beslag genomen. Ze vergat iets wat de leerling ook behoort te doen: ze las niet in de heilige boeken, ze nam geen deel aan het onderricht van het Woord. Dat doet Maria wel. Maar dat is uniek dat is zelfs revolutionair. Een vrouw ging niet als leerling aan de voeten zitten. Ze was daarvan uitgesloten. Maria ging staan - of liever zitten - op een mannenplaats. Zoals Martha een vrouwelijke diaken was, zo werd Maria een vrouwelijke verkondiger. Dat behoort in de kerk samengehouden te worden. Zo staat de kerk juist afgestemd op de bedoelingen van het Rijk Gods. En dat nu uitgerekend twee vrouwen daarvoor model staan, maakt het verhaal zo sterk. Feministen zouden dit stuk best niet overslaan... Ze worden hier allebei de hoogte in geprezen. Alleen, ook vrouwen mogen niet eenzijdig zijn. Ook een diaken moet zitten aan de voeten van de Meester en zich voortdurend laten onderrichten. Anders wordt hij door het goede in beslag genomen. En dan is het goede niet meer goed. Ook het goede doen kan een obsessie worden, een verslindende en verblindende bezigheid. Een mens kan zijn ziel voorbijlopen op de weg van het goede. Dat deed Martha blijkbaar.

Ik ben niet boos als ik het zeg, maar het intrigeert me toch: heeft Maria nadien ook leren bedienen? Want een leerling kan ook in het woord zijn ziel voorbijlopen!

Het beste deel kiezen is niet kiezen voor één van de twee, maar kiezen voor allebei…

versie 2: Gastvrijheid is tijd hebben…  (Genesis / Lucas)

Dit zijn twee verhalen over gastvrijheid. Ze zijn zeer leerzaam in deze vakantietijd. Want we zijn in deze tijd ofwel gastheer en gastvrouw, ofwel gast. Dus hebben beide lezingen een boodschap voor ons allen. Welnu van een gast zeggen we: een gast en een vis blijven maar drie dagen fris. Dat wil dus zeggen: dat een gastheer of een gastvrouw niet in staat zijn een gast langer dan drie dagen fris te houden, of ze moeten wel een heel goede diepvries hebben waar ze de gast inleggen. En aangezien de meeste mensen veertien dagen vakantie hebben, kun je nagaan wat een stinkende troep het is na veertien dagen.

In feite heeft het evangelie daar iets over te zeggen. Jezus is op bezoek bij twee zussen. Marta slooft zich uit om het haar gast naar de zin te maken. Maria zit op haar luie achterste te luisteren naar de verhalen van haar gast. Marta loopt zich daarover op te winden, kan tenslotte haar mond niet houden en zegt er wat van tegen haar gast. En tot haar verbazing en mogelijk ook tot onze verbazing, krijgt Maria van haar gast nog gelijk ook. Nou vraag ik je toch...

Ja, en toch heeft Jezus gelijk. Wat doet Maria dan meer of beter dan Marta? Marta loopt te redderen, te zorgen, van alles en nog wat aan te slepen. Maria doet helemaal niets anders dan op haar gemak luisteren. Maar we zien niet wat zij doet. Zij doet in feite veel meer, dan Marta die maar loopt te hollen en te draven. Een verpleegster, die op het bed van een terminale patiënt zit te luisteren naar zijn verhaal, krijgt op haar donder omdat ze haar werk niet doet! Maar dóét ze haar werk niet omdat ze niet met een steek en medicijnen rondloopt?

Weet je wat het is?  Sommige mensen hebben plenty geld. Ze kunnen daar heel royaal mee doen. Ze wekken daarmee de indruk dat ze geweldig gastvrij zijn, want ze overladen hun gasten met weldaden. En veel gasten zijn daar ook heel dankbaar voor. Ze komen graag en veel bij zo’n royale gastheer. Maar of ze altijd zo welkom zijn, is nog maar een vraag.

Alle mensen hebben evenveel tijd. Er is niemand die kan zeggen: ‘Ik heb minder tijd dan jij’. Je hebt allemaal veertig, vijftig, zestig, tachtig jaar tot je beschikking. Dus eigenlijk kan niemand zeggen: ‘Ik heb geen tijd’. Iedereen heeft tijd, evenveel tijd.

Maria geeft heel bewust een deel van haar tijd aan haar gast. In feite doet Marta dat ook, maar ze doet het niet bewust. En daarmee geeft Maria het kostbaarste wat ze heeft aan haar gast. Als Jezus tegen Marta had gezegd: ‘Kom er nu eens gezellig bijzitten, dan had Marta heel zeker gezegd: Heer, daar heb ik momenteel echt geen tijd voor’.

Tijd is geld, zeggen we. Onzin natuurlijk, want tijd is niet te betalen met geld. Geld rolt trouwens van je weg, maar het rolt met hetzelfde gemak weer naar je terug. Maar tijd heeft iets onherroepelijks. Tijd die je aan een ander geeft komt nooit meer bij je terug. Tijd is dan ook ons kostbaarste bezit. Het is ons leven dat onherroepelijk voorbijgaat. Tijd kun je maar op één manier besteden. Je kunt je tijd niet nog een keer gebruiken. Die paar minuten waarin jullie naar deze overweging hebben geluisterd, komen nooit meer terug. Die zijn verstreken, voorbij, voorgoed. Wie dit beseft, beseft tegelijkertijd dat het een kostbare, unieke gift is als je tijd hebt voor een ander. Dan geef je echt iets weg, dat krijg je nooit meer terug.

Dat is iets om over na te denken als je aan iemand vraagt: ‘Heb je tien minuutjes voor me?’, of als je door iemand gevraagd wordt: ‘Heb je even tijd voor me?’. Je vraagt dan nogal wat. Je vraagt iets onherroepelijks, iets heel kostbaars, want alle mensen hebben een beperkte tijd. En als je daarvan tijd aan een ander geeft komt die nooit meer bij je terug, kun je die tijd nooit meer gebruiken.

En dat is exact wat Maria aan haar Heer geeft: tijd. Ze zit op haar achterste alleen maar te luisteren naar Hem. Eigenlijk dus hetzelfde wat jullie nu zitten te doen in de kerk. Daarom krijgt zij een compliment van de Heer. De Heer laat zien wat het diepste van de gastvrijheid is: tijd hebben voor een ander. Dan kan er een band groeien tussen gastheer of gastvrouw en gast. En dan blijft een gast wel wat langer dan drie dagen fris.

Hebben jullie nog tien minuutjes voor me? Nee? Goed, ik kan het begrijpen. Dan stop ik maar.

O ja, nog even dit: als je bij iemand op bezoek gaat bel dan even op of het wel gelegen komt...

Hoe zouden mensen die geen telefoon hebben dat nu regelen?…

versie 3:  …

Wie zich haast om "drie maten fijn meel" voor een onbekende gast te kneden en te bakken, aan hem maakt de gast zich bekend. Wie “een lekker mals kalf” uit zijn kudde zoekt en het opdient aan een reiziger, wordt op diens levensreis uitgenodigd. Wie er “kaas en melk” bijvoegt, gaat zelf aanliggen aan het feest waar “melk en honing” gegeven worden. Een zoon wordt hem beloofd, een nageslacht dat eeuwig duurt, een land wordt hem geschonken, waar hij niet meer als een vragende zwerver, altijd verder zal moeten zoeken naar zijn God. De boom in wiens schaduw zijn gast eet en rust biedt hemzelf beschutting. Zijn gast geeft hem antwoord op zijn vragen en rust voor zijn gemoed.

De gastvrije Abraham wordt zelf de gast. Het is als zijn handen rusten en die van Sara, als beiden naar de gasten luisteren dat hun de lang verwachte zoon beloofd wordt. Sara lacht met de belofte. Ze weet beter. Ze is te oud om nog liefde te kennen. Maar Abraham laat zijn Gast vrij beloven. Hij is ten volle gastvrij. Hij leest Gods gedachte in die van zijn Gast en gelooft dat God groter is dan hijzelf, Zijn geloof zal de belofte in vervulling zien gaan.

Marta en Maria ontvangen de verre Nazaat. Samen zijn ze gastvrouw. Samen moeten ze Jezus iets voorzetten, samen Hem gezelschap houden, Hem niet alleen laten, Hem op adem laten komen. Hij is de Profeet, de Leraar, Hij is vol van Gods woorden, Hij is Gods Woord zelf en zijn adem draagt de belofte van heil, genezing van alle arbeid en van elk gesprek.

Marta's foutje bestaat erin dat ze “er een ogenblik bij kwam staan”, niet om ook reeds zijn woorden te horen, maar om te klagen dat ze alleen moest bedienen en om daarvan zelfs Jezus enige schuld te geven: “Heer, laat het U onverschillig dat mijn zuster mij alleen laat bedienen”? Ze zegt niet: “Laat ze me even aflossen”, of tot haar zuster: “Laat mij nu even luisteren”, maar: “Zeg haar dan dat ze mij moet helpen”. Dat is net iets te weinig, net iets te onvriendelijk voor haar zuster, die ook wel wat zou kunnen doen, net iets te onverschillig voor Jezus, die als gast ook wel wat alleen kan blijven. Meteen toont ze ook net iets te weinig interesse voor wat de Profeet op dat ogenblik zegt. Ze is onhandig tegenover haar zuster en wrevelig tegenover Jezus, omdat ze ongelukkig is met haar eigen keuze. Ze heeft gekozen voor de bereiding van de maaltijd, maar "bezorgd en druk over veel dingen", vergeet ze dat “slechts één ding nodig is”. “Het goede deel” dat aan Maria “niet zal ontnomen worden”, zal aan haarzelf niet worden onthouden. Ook dát vergeet Marta en vooral verliest ze uit het oog dat de vele dingen die ze doet het enig nodige voorbereiden en zelfs mogelijk maken. Opdat Jezus’ adem Gods Woord zou dragen, moet de Profeet op adem komen en daarvoor is de bereiding van de maaltijd nodig. Marta is ongelukkig, wrevelig en zelfs afgunstig. Ze is gastvrouw, maar niet samen met Maria. Ze houdt eigenlijk het doel van haar doen, van haar drukte en bezorgdheid niet voor ogen.

Het doel is haar reeds gegeven. Jezus verwijt haar zacht haar kleine fout. Eerder nog dan een verwijt, geeft Hij haar een wenk. Ze kan verder haar “vele dingen” doen, maar ze hoeft op dat ogenblik niet druk te doen. “Het Rijk Gods is” haar “nabij”, maar ze denkt “eerst” andere dingen te moeten doen. Ze riskeert het Rijk Gods nooit binnen te treden, nooit Jezus te volgen, nooit leerlinge te worden. Het eeuwige “eerst” nog iets anders doen riskeert haar hele leven te vullen. Het leven zelf riskeert aan haar voorbij te gaan.

Wie eerst de krant leest en dan het gedicht, treedt nooit binnen in de poëzie. Wie bang is voor de eerst aanrollende golf, duikt nooit onder in de zee, wordt nooit één met het water en wordt er nooit door gedragen. Wie alleen ziet wat voor haar ligt, ziet nooit de horizon en komt er zeker nooit achter. De horizon opent zich vanzelf. Het Land erachter wordt zeker gegeven. “Wat maakt gij u bezorgd en druk over veel dingen”: luister naar uw gast, Hij zal u meenemen en u Zijn Land tonen, achter uw horizon…

versie 4:  …  (Genesis / Lucas)

Op een dag, vertellen de oude geloofsverhalen, kregen Abraham en Sara letterlijk en figuurlijk ‘hoog’ bezoek. De Heer zelf, ver​telt de eerste lezing, naderde zijn tent, terwijl Abraham drie mannen zag. Gastvrij worden ze onthaald. Abraham en zijn vrouw Sara sloven zich uit om het hun naar de zin te maken. Het beste is niet goed genoeg. De beloning, Gods antwoord, is er dan ook naar. Heel onverwacht zullen ze nog een kind krijgen - God wil het zo -, en dat godskind zal een heel volk worden, Gods volk.

Wanneer Jezus, goede vriend van Lazarus en zijn zussen, hun huis aandoet, gaat Marta meteen aan de slag voor het eten, en ook hier is het beste niet goed genoeg. Maar soms is niks doen en luisteren het beste. Gastvrij de deur van je huis openzetten, maar de deur van je hart dicht laten, en meer aandacht aan je eten besteden dan aan datgene wat je gast aan je kwijt wil, is niet het beste. En dus, lieve Marta, mag je deze keer een voor​beeld nemen aan Maria. Volgende keer zij misschien weer aan jou.

Als je in onze kerk rondkijkt, zie je, zoals in alle gezinnen, aller​lei mensen, maar er zijn twee stromingen te ontdekken, geen twee partijen, maar twee zusters: Marta en Maria.

De ene stroming - de Maria’s - wilde en wil het accent leggen op luisteren, op innerlijkheid, op godsdienstigheid, meditatie en gebed. En je ziet gelovigen die - als Marta - hun christen-zijn vertalen in grote sociale bewogenheid en inzet voor een betere samenleving.

Je kunt ze naast (beter niet tegenover) elkaar zetten: ‘de bid​ders’ en ‘de doeners’. En soms wonen ze allebei in je. Soms wil je stil zijn, aandacht geven aan je binnenste, ruimte maken voor je ziel. En andere keren voel je je het meest godsdienstig als je je inzet voor hen die je hulp, je zorg nodig hebben, en maak je je samen met anderen druk voor het goede doel.

Wat we niet moeten doen, is de ene manier of de ene groep af​zetten tegen de andere. Mensen, gelovigen tegen elkaar uit​spelen hoort niet. Hoeveel verdriet heeft het al niet gebracht als in een gezin de ene broer altijd vergeleken werd met die andere voorbeeldige zoon, die wel zijn huiswerk maakte. En te dikwijls worden in onze kerk mensen en groeperingen tegen elkaar uit​gespeeld: de ouderen tegen de jongeren, de zekerweters tegen de twijfelaars, de gehoorzame tegen de kritische congresgangers, de Latijnse tegen de Nederlandse koren; terwijl we zusters zijn van elkaar, en broeders, bidders en doeners, die elkaar aanvullen.

Want dezelfde Jezus die vandaag de drukdoeners vraagt stil te zijn en aandachtig naar Hem te luisteren, zegt morgen tegen de bidzielen: "Niet iedereen die roept: ‘Heer, Heer...’, zal het ko​ninkrijk Gods binnengaan, maar zij die de wil doen van de Va​der".

De kunst is in onze kerkgemeenschap ruimte te laten voor bei​den, Marta en Maria, en in onszelf een goed evenwicht te vin​den tussen bidden en doen…

versie 5:  Jezus als gast…  (Lucas)

God wil gast zijn bij de mensen. Dat is het eigenlijke thema van deze zondag. In de eerste lezing horen we hoe Abraham zich volle​dig inzet om zijn gasten zo goed mogelijk te ontvangen. In het evangelie vernemen we hoe Marta zich afslooft om Jezus een goede ontvangst te bereiden.

Wij kunnen moeilijk aannemen dat God als gast onder mensen wil vertoeven. Toch is God, in Jezus, werkelijk onze gast geworden. Door zijn woord, door zijn sacramenten, door zijn Geest blijft Jezus, ook nu nog, als gast onder ons. Hij heeft zijn tent opgesla​gen te midden van de mensen.

Nu is de vraag van het evangelie: hoe kun je Jezus het best opne​men? Hoe kun je Hem het best dienen? Marta doet alles om het Jezus zo aangenaam mogelijk te maken. Zij loopt ademloos door het huis, brengt eten en drinken, maar juist door die zorgen mist zij de eigenlijke ontmoeting. Op het beslissend ogenblik, dat mis​schien haar leven had kunnen veranderen of ten minste had kun​nen verrijken, was zij afwezig. Op het moment dat zij het woord van God in rust en bezinning had kunnen aanhoren, had zij andere dingen te doen. Met haar bedrijvigheid mist zij de weg naar Jezus’ boodschap. Daarom treft haar die zachte vermaning van Jezus: "Marta, Marta, je bent wel bezorgd over heel veel din​gen, maar er is niet zoveel nodig! Eén zaak is voldoende! Voor het woord van God openstaan".

Zulke Marta’s zijn er nog veel. De uitgeputte moeders die een dub​bele rol moeten spelen. omdat ze overdag helemaal in beslag geno​men worden door hun kantoorwerk en ‘s avonds en ‘s morgens nog de zorg voor het huishouden hebben. De mannen, die wegens hun werk nooit tijd hebben en ‘s avonds zo moe zijn, dat ze alleen nog behoefte hebben aan rust. De zakenlui, de managers die voortdu​rend overuren maken en nog altijd vlug iets voor de zaak moe​ten doen. De moderne mens in het algemeen, die altijd meer verdienen wil, die het tempo meer en meer opdrijft, die steeds wil werken en aan de diepe zin van zijn leven voorbij leeft.

Tegen Marta zegt Jezus: eens zal alles uit je vermoeide handen wegvallen en het enig-noodzakelijke zul je niet eens gemerkt heb​ben. De meeste mensen geven de indruk dat ze altijd onder tijd- en termijndruk staan. Ze lopen van de ene naar de andere afspraak om op tijd te kunnen zijn. Eigenlijk is het dikwijls een vlucht voor zichzelf, een vlucht voor de toekomst, een vlucht voor God. Vlucht is nooit goed. Alleen de rust bevrijdt de mens. Maar wij zullen in ons leven alleen maar tot rust komen, als we ook tijd nemen voor gebed en bezinning, als we tijd nemen voor Jezus, die ook bij ons te gast wil zijn.

Maria heeft daarom het beste deel verkozen, zegt Jezus. Zij neemt tijd voor haar gast. Zij verschilt van mening met haar zus Marta, die blijkbaar meent dat Jezus haar nodig heeft. Zij weet zeer goed dat zij Jezus nodig heeft. "Ik heb je niet lief omdat ik je nodig heb, maar ik heb je nodig omdat ik je liefheb". Als Jezus bij haar te gast wil zijn is dat samenzijn met Hem veel belangrijker dan alle dagelijkse zorgen voor lichaam en leven. Daarom laat zij alle bedrijvigheid varen en zet zich rustig neer aan de voeten van Jezus. Zij weet dat haar leven diepte en inhoud zal krijgen bij Hem. Zij heeft Jezus nodig omdat zij Hem liefheeft

Die Maria’s zijn er gelukkig nu ook nog. De mens die midden in de drukte van het leven toch tijd vindt voor het gebed en daaruit kracht put om de vele tegenslagen van het leven geduldig te ver​dragen. De mens die in zijn leven eerlijk probeert te luisteren naar het woord van God om, ondanks alles, rechtvaardig te leven en aan God de eerste plaats te geven. De mens die in de drukte van het leven telkens weer tijd vrij vecht om zich te kunnen bezinnen op de vele bijkomstigheden van deze tijd en om zo de eigenlijke zin van het leven te ontdekken.

De vrucht van het gebed is het geloof, de vrucht van het geloof is de liefde, de vrucht van de liefde is het dienen.

Jezus komt vandaag ook in onze gemeente. Wij willen Hem vrien​delijk als onze gast opnemen, om te luisteren naar zijn woord en om met Hem maaltijd te vieren. De communieantifoon van deze zondag zegt ons wat er vandaag hier kan gebeuren. "Ik sta voor de deur en klop. Als iemand mijn stem hoort en de deur opent, zal Ik bij hem binnenkomen en maaltijd met hem houden en hij met Mij."
Onze oren zijn dikwijls doof! Wij vernemen zo zelden zijn stem. Onze ogen zijn beneveld: wij zien zijn aanwezigheid niet! Ons geweten is vertroebeld: wij begrijpen Hem niet!

Jezus alleen kan onze oren scherpen, onze blik verlichten, ons hart zuiveren. Zetten wij ons vandaag aan zijn voeten om te luisteren naar zijn woord…

versie 6:  Een pleidooi voor de binnenkant…  (Lucas)

In het evangelie van Lucas volgt dit verhaal van Marta en Maria onmiddellijk op de parabel van de barmhartige Samaritaan. In die parabel zegt Jezus dat de kern van het christendom neerkomt op iets te ‘doen’: ‘doe’ dat en je zult leven! En hier, in dit evangelie, schijnt Jezus aan Marta een verwijt te maken dat zij Hem met zoveel zorg bedient en geeft een pluimpje aan Maria, die niets doet dan zittend te luisteren naar zijn woord. Je kunt je dan ook met recht afvragen waarom Lucas deze twee verhalen, die eigenlijk tegenstrijdig zijn, zo vlak achter elkaar plaatst.

Lucas heeft heel bewust willen zeggen dat het christendom van een kant gericht is op de nood van de medemens, maar evenzeer op het luisteren naar Gods woord, het vraagt naar daden van dienst​baarheid maar ook naar momenten van bezinning. Heel het chris​tendom is naastenliefde, maar ook godsliefde.

In Marta en Maria zien wij twee levenshoudingen, die niet tegen​over elkaar staan, maar wel elkaar aanvullen: naar gelang de om​standigheden moeten wij de handen vouwen tot gebed en openen voor de nood van de anderen. In het luisteren naar Gods woord moet de gelovige de kracht vinden om de naaste te dienen. Dat bewijst de christelijke ervaring: de grootste helden van de naasten​liefde waren mensen van gebed.

Toen pater Damiaan in 1889 op Molokaï gestorven was, werden in de straten van Parijs overal plakkaten opgehangen met de tekst: ‘Ongelovigen gevraagd om de plaats van pater Damiaan te gaan innemen’. Het is natuurlijk overbodig te zeggen dat niemand zich meldde. Waar vinden in onze tijd Moeder Teresa en haar zusters de nodige kracht voor hun werk in de krottenwijken tenzij in het gebed?

En als Jezus ons vandaag zegt: ‘Marta, Marta, je maakt je zorgen om heel veel dingen, maar het noodzakelijke vergeet je’, dan is dat een pleidooi voor de binnenkant van het leven, dan verwijst de Heer naar het vitale gedeelte van het bestaan. Wij moeten weer leren luisteren naar de binnenkant van het leven. Je kunt je zozeer in beslag laten nemen door de alledaagse zorgen, dat je geen oog meer hebt voor de diepere waarden van het leven. Vriendschap, liefde, geborgenheid, vrede, dat zijn waarden die wij door werken niet kunnen verwerven, ze worden ons door anderen geschonken, als wij daarvoor ons hart willen openstellen. En toch, deze zachte waarden, maken de kern van ons geluk, van ons menszijn uit. Deze houding van lege handen en een open hart, behoort tot een volwassen geloofshouding.

Op sommige dagen of momenten zal de actieve rol van Marta een sterker accent krijgen, dan weer zullen wij zoals Maria de behoefte hebben om ons helemaal open te stellen voor het woord van God. Als de Heer ons aanspreekt, dan is dat het enig noodza​kelijke en wie Gods wil volbrengt, hoe die zich ook openbaart, heeft het beste deel verkoren.

Moeder Teresa zegt hetzelfde, maar in andere woorden: ‘De vrucht van het gebed is het geloof, de vrucht van het geloof is de liefde en de vrucht van de liefde is het dienen’…
versie 7:  Wat is werkelijk noodzakelijk?…  (Lucas)

Wie van beide vrouwen komt u het meest sympathiek voor: Marta, die zich bezorgd voor haar gast uitslooft om een goed maal voor hem klaar te maken, of Maria, die rustig met de handen in haar schoot naar Jezus luistert? Toen ik die passage eens voorlas in een vergadering, zei een vrouw: "Ik voel mij door die tekst voor schut gezet. Ik ben elke dag van ‘s morgens tot ‘s avonds aan ‘t werk. Ik zou ook wel eens graag met mijn handen in mijn schoot naar iemand zitten luisteren, maar het huis​houden moet gedaan worden, en niemand doet het voor mij. En ook Jezus schijnt mijn werk niet naar waarde te schatten.” De meeste vrouwen zullen zo wel denken. Ze zien echter daarbij toch iets belangrijks over het hoofd.

Om dit verhaal op zijn juiste waarde te schatten is het goed het terug te plaatsen in de tijd van zijn ontstaan. Wie in de oudheid op reis was, was gewoonlijk aangewe​zen op gastvrijheid. Dat was bijzonder het geval in het vroege christendom dat werd verspreid door rondtrekken​de geloofsverkondigers. Er waren natuurlijk vrouwen die er een eer in stelden een verkondiger zo royaal mogelijk te ontvangen, wanneer hij bij hen te gast was; zelfs zo royaal dat zij er niet toe kwamen ook nog een beetje te luisteren naar wat hij te zeggen had. Blijkbaar ter attentie van die vrouwen vertelt Lucas de passage die wij zojuist gelezen hebben.

Wat is het beste deel dat Maria uitgekozen heeft? Wat is het precies dat Jezus bij Marta mist en bij Maria vindt? “Maria zette zich aan de voeten van de Heer en luisterde naar zijn woorden”, zegt de evangelist. Het was helemaal niet gebruikelijk dat een vrouw aan de voeten van een joodse rabbi ging zitten om naar hem te luisteren. Dat was een voorrecht van zijn leerlingen, dus mannen. Jood​se rabbi’s lieten geen vrouwen toe als leerling. Een vrouw was alleen goed om de rabbi te bedienen.

Misschien zonder het te beseffen breekt Maria hiermee dus een stuk conventie af en dringt zij door tot het do​mein van de mannen. Maria begrijpt: wat deze rabbi te zeggen heeft, is belangrijk voor mijn leven. Om dat le​vensnoodzakelijke niet te moeten missen trekt zij zich niets aan van de haar toegewezen rol.

Marta blijft in haar conventionele rol van huisvrouw en doet beroep op Jezus: “Zeg haar dat zij mij moet helpen”. Zij had zich blijkbaar nooit afgevraagd of ze wel gelukkig was met de rol die de samenleving haar opdrong. Mis​schien benijdde zij haar zuster die zulke remmingen niet had. Jezus schijnt haar te begrijpen. Hij keurt niet af wat zij doet, Hij houdt haar wel een spiegel voor. Marta vindt het bezoek belangrijker dan de gast, een fout die gastvrouwen gemakkelijk maken. Hoe voornamer de gast is, des te groter is de bekoring te laten zien dat je een goede gastvrouw bent. Is het niet beter je bezig te hou​den met de gast, te luisteren naar wat hij te bieden heeft, dan de bezorgdheid: wat zullen we de gast voorzetten?

Jezus moedigt Maria aan om niet alleen bezig te zijn met potten en pannen en zich op te sluiten in haar kleine huiskamer. Vrouwen mogen zich vrij maken om te luiste​ren naar Gods woord; tijd nemen voor de dienst van het Rijk Gods en voor de zorg in de christelijke gemeenschap. In onze tijd gaan vrouwen nieuwe wegen, wegen van hoop voor ons allen. Het zijn nog vaak ongebaande we​gen en ook veel Marta’s ergeren zich daaraan. Maar zij hoeven daarover niet ongerust te zijn, want zij vinden hun rechtvaardiging in dit evangelie. Wij hopen dat heel veel vrouwen hier de kracht en de moed halen om zich te verzetten tegen de levensvernietigende krachten van onze maatschappij. Zij hebben het beste deel gekozen…

versie 8:  Het beste deel…  (Lucas) 

Zolang Jezus in verzet komt tegen zonde, kwaad en ongerech​tigheid, zijn wij het roerend met Hem eens. Wanneer Hij aanprijst wat wij zelf ook belangrijk vinden, kunnen we Hem zonder veel moeite volgen. Nu zijn actie en inzet ons heel dierbaar: geen woorden, maar daden. Zo lezen we het evange​lie ook graag, tamelijk graag toch: het spoort ons aan tot enga​gement voor anderen, met een voorkeur voor de armen. Ge​volg: we krijgen het moeilijk met het verhaal van Marta en Maria. Jezus prijst Maria omdat zij ‘het beste deel’ gekozen heeft. Nochtans zit zij werkeloos te luisteren naar Jezus, ter​wijl Marta druk in de weer is om een maaltijd voor Hem klaar te maken.

In commentaren op deze passage kun je dan ook vaak een vergoelijkende uitleg vinden. Jezus zou het werk van Marta helemaal niet misprijzen en Maria zou te gelegener tijd ook wel aan de slag moeten. Jezus zou alleen maar bedoelen dat Marta geen bevelen moet uitdelen aan haar zus. Marta zou symbool staan voor het actieve religieuze leven, terwijl Maria het beeld is van het contemplatieve leven. Dat laatste zou dan het meest waarde hebben. Hier moet dus blijkbaar een en an​der rechtgezet worden. Want het verhaal strijkt tegen de ha​ren van bezige mensen in. Laat dat dan zo zijn. Weerbarstige teksten dagen ons ertoe uit des te scherper toe te kijken wat er eigenlijk staat. En wat daar staat, is heel eenvoudig: Maria ‘kwam aan de voeten van de Heer zitten’. Dat is de typische houding van de leerling. En inderdaad, Maria ‘luisterde naar zijn woorden’. Dat alleen is echt nodig. Dat is ‘het beste deel’. Niets mag in de plaats daarvan komen.

Is daarmee nu gezegd dat Jezus al het andere slecht vindt of met misprijzen bekijkt? Uiteraard niet. Wel prijst Hij de hou​ding van Maria, omdat die zo vanzelfsprekend lijkt! Iedereen die zich in de lijn van het evangelie inzet voor de naaste is ervan overtuigd dat hij luistert naar het woord van de Heer. En niet alleen luistert, maar het metterdaad in praktijk brengt. Als dat zo zou zijn, dan zou dit verhaal niet storend mogen overkomen. Maar het strijkt ons wel tegen de haren in. Blijkbaar is het toch niet zo vanzelfsprekend.

Daarom moeten we nog een stap verder gaan. Jezus komt niet alleen om ons mee te delen dat we ons voor de naaste moeten inzetten. Hij komt als gast en wil ook als gast ontvan​gen worden. Maria luistert naar Hem, niet alleen om de nodi​ge instructies voor haar actieve inzet te ontvangen. Ze waar​deert Hem als gast. Hij is de belangrijkste. Eigenlijk is dat de teneur van heel het Nieuwe Testament. Paulus spreekt hier van het heerlijke geheim dat nu bekendgemaakt is. Dat ge​heim is niet ‘zet je in voor de ander’, maar wel ‘Christus, de hoop op de heerlijkheid, is in u’ (Kol 1,27). Wie dat goed beseft en tot zich laat doordringen, zal wel uit zichzelf weten wat gedaan moet worden. De actie volgt dan vanzelf…

versie 9:  Gastvrijheid…  (Genesis / Kolossenzen / Lucas)

Het verhaal van Abraham onder zijn tentdak zal ons bijzonder aanspreken wanneer wijzelf zojuist enkele weken onder het doek van een tent hebt doorgebracht. Nu is het kamperen in de tijd van Abraham heel iets anders dan vandaag. Aan de ene kant was het zeker een stuk gevaarlijker, maar aan de ander kant was er ook plaats genoeg. De woestijn van toen stond niet zo vol tenten als de campings in deze tijd. Tegenwoordig moet daarin wel enige orde aangebracht worden: terreinen zijn afge​bakend, plaatsen worden aangewezen.

Toch kom je soms verrassingen tegen. Het overkwam ons, dat we in een heel klein dorpje belandden. Het telde zeker niet meer dan tweehonderd inwoners. Als gemeentehuis hadden ze een mooi kasteel, dat tegelijkertijd diende als school van het dorp, maar ook als garage voor de enige brandweerwagen die het dorp rijk was. Het prachtige park rondom het kasteel functioneerde als kampeerplek. Om er je tent op te mogen zetten hoefde je geen papieren in te vullen en niet te vragen waar je mocht staan. Bij de ingang was een bordje aangebracht met daarop in verschil​lende talen: 'Zoek het mooiste plaatsje maar uit. Ik kom straks wel langs. De park​wachter!' We mochten gaan staan waar we wilden en niemand kwam ons achteraf vertellen, dat we op een verboden plek stonden. Een teken van vertrouwen in men​sen. Ook dat is gastvrijheid!

Abraham wist wat gastvrijheid was. Hij zat op het heetst van de dag te dommelen in de voortent. Ineens schrikt hij wakker. Er staan drie mensen voor hem. Het lijkt alsof ze uit de hemel zijn komen vallen en misschien was dat ook wel zo. Hij komt onmiddellijk in actie: het mooiste beest uit de kudde moet gehaald worden, koeken gebakken, drank klaargemaakt, kortom zijn gasten zullen niets te kort komen. Daarna neemt Abraham de tijd om hen gezelschap te houden, om te luiste​ren, om te zorgen dat de mensen, die voor die dag zijn gasten zijn, ook hun verhaal kwijt kunnen. In dat gesprek hoort hij van zijn toekomst: 'Abraham, je leven zal niet op niets uitlopen, want je zult een zoon krijgen. Als we het volgende jaar terugko​men, zal hij er zijn.' Kun je denken, wat een vreugde! Abraham was immers kinder​loos.

Sinds Abraham wordt in het volk van Israël gastvrijheid aangerekend als gerechtig​heid. Het is een belangrijke deugd voor elk lid van het volk. Dat speelde ook in de dagen van Jezus, van Marta en Maria. Maar soms dreigde gastvrijheid te versmallen tot alleen maar draven en zorgen, zonder aan de gedachten en de verhalen van de vreemdeling gastvrijheid te verlenen.

Marta is, zoals Abraham, in de weer om te zorgen dat de gast niets tekort komt. Daar is niets mis mee. Toch worden we ook gewezen op de andere houding, die Abraham aannam: erbij gaan staan en luisteren wat de vreemdelingen te zeggen hebben. Waarover zou Jezus met Maria anders gesproken hebben dan over het rijk van God. Hij zal tegen Maria gezegd hebben dat daarin ook voor haar een toe​komst lag. Het moet Maria als muziek in de oren geklonken hebben. Want iedere dag zag ze aan de blikken van de mensen en hoorde ze in hun woorden het tegen​deel: dat ze namelijk als twee ongetrouwde vrouwen zonder kinderen een leven leidden zonder zin. Eindelijk hoort Maria ander nieuws. Het is geen wonder, dat ze niet is weg te slaan van haar plaats aan de voeten van Jezus.

Gastvrijheid: het betekent: in actie komen en zorgen als Marta, natuurlijk; maar óók: luisteren naar wat de gast te zeggen heeft en ontdekken, hoe in de woorden van de ander hoop en toekomst verborgen liggen.

Als ergens die gastvrijheid beoefend moet worden, zal het zijn in de kerk van Jezus. Zij zou gastvrijheid moeten geven aan ieder, die ervoor open wil staan en er gebruik van wil maken. Niemand wordt afgewezen vanwege de manier waarop hij leeft of om zijn verleden. Integendeel: we zouden aan ieders voeten moeten zitten - aan die van de vreemdeling het meest - om te horen of er woorden van toekomst verteld worden…

versie 10:  Pleidooi voor Martha…  

Dit is zonder meer een slechte titel boven dit stuk. Wat in het evangelie lezen staat, is gewoon een pleidooi voor Maria. Ik zal dus wel verkeerd hebben gelezen? Maria wordt geprezen en Martha wordt afgewezen. Dat staat duidelijk in het evangelie van Lucas. In zijn tiende hoofdstuk. Het staat er zelfs zwart op wit: ‘Maria heeft het beste deel gekozen.’ Is het één wel zo wit en het andere wel zo zwart? Dat houdt me bezig. Keurt Jezus Maria goed en keurt hij Martha af? Wat is hier aan de hand? 

We zijn in dit hoofdstuk van Lucas nog altijd bezig met de ernstige vraag van de joodse jurist: wat moet ik doen?Vorige keer zei Jezus dat het taboe van onreinheid geen struikelsteen mag zijn en geen excuus om de geslagen en gewonde man in zijn bloed te laten liggen. Hij geeft de ‘doender’ een compliment. De doender heeft gelijk. Hij heeft de nood van de mens begrepen. Proficiat, lieve Samaritaanse, vreemde mens. Daarmee legde Jezus het gelijk aan de kant van de mens die de verworpen mens opraapt en geneest. Bemin de naaste als jezelf. Dat was het verhaal van de barmhartige Samaritaan. 

Daarop volgt nu een tweede verhaal, dat van Martha en Maria. Het is eveneens een antwoord op de vraag van onze oprechte jurist: wat moet ik doen? Jezus zegt hem dat hij twee dingen moet doen: God beminnen én de naaste. Dat is wet-en-profeten. Dat is alles. In het vorige verhaal werd de mens geprezen, die de naaste liefhad boven de tempel. Vandaag zegt Hij datje ook aandacht moet hebben voor het schouwen van God boven de zorg voor de mens. Pas als je dit dubbele antwoord geeft, heb je God echt gediend. Dat is ware godsdienst. De godsdienst op zijn best! Het verhaal van de barmhartige Samaritaan en het verhaal van Martha en Maria zijn samen te lezen. Anders zing je het hele liedje verkeerd. Anders geef je geen antwoord aan de wetgeleerde. Hij wilde immers weten hoeveel aandacht je moet geven aan God en aan de mens. 

Dat was niet enkel voor de wetgeleerde een probleem. Ook de eerste Kerk heeft met die vraag geworsteld. En wij zijn daar ook voortdurend mee bezig. Toen, in Lucas’ tijd, was het een vraag naar de verhouding liturgie-diaconie. Om het nu eens in pastorale termen te zeggen. Mag een mens zich verliezen in dienst aan God, of mag hij zich verliezen in de zorg om de mens? Dat was voor de Kerk die Lucas kende een brandende vraag. Om daarop te antwoorden, geeft Lucas een tweevoudig antwoord. Twee mensen worden geloofd en geprezen: de barmhartige Samaritaan en Maria. Drie mensen worden afgekeurd: de priester, de leviet en... Martha. Wie houdt van zwart-wit tekeningen, van goeden en slechten, wordt hier door Jezus op zijn wensen bediend. Er zijn schapen en er zijn bokken. Er zijn goeden en er zijn slechten. 

Ik kan echt niet geloven dat dit de waarheid van Jezus is. Ik geloof veeleer dat Hij een spiegel voorhoudt. In het eerste verhaal mogen de priesters en de levieten iets leren van de Samaritaan. In het tweede verhaal mag Martha iets leren van Maria: diaconie kan niet zonder aandacht voor God. Moet Maria ook niet leren van Martha: zingen in het koor zonder aandacht voor de keu​kenzuster? Kan dat? 

Als de koorzuster de vaat doet, wordt alles goed… 

versie 11:  Het ene lichaam… 

Paulus schrijft dat hij een geheim te verkondigen heeft, dat verborgen was door alle eeuwen en generaties heen, maar nu geopenbaard is. Paulus heeft het vaker over dat geheim dat tot dan toe verborgen was. En dit geheim bestaat hierin: ‘Christus is in u,’ schrijft hij in de brief aan de Kolossenzen. In een andere brief, die aan de christenen van Efeze, schrijft hij dat het geheim daarin bestaat dat alle mensen tezamen een lichaam vormen en dat ze zo allemaal - jood en heiden -delen in de belofte van Jezus Christus. 

Een geheim is een vreemd iets: iets dat er al is, maar dat nog verborgen is. Een geheim verkondigen is dus niet iets helemaal nieuws introduceren. Het is het onthullen, of ontdek​ken, van iets dat tot nu toe niet openlijk bekend was. Als we nu ontdekken dat we één zijn, dan waren we dat al voordat we het ontdekten. We waren dus al één voordat we het wisten. Dat is het goede nieuws dat in Christus aan ons geopenbaard wordt. Johannes beschrijft het in zijn ‘goed​nieuws’ beschrijving op een andere manier. Hij merkt al in het begin van de inleiding tot zijn evangelie op, dat we allen -en dan bedoelt hij de hele schepping en niet alleen maar de mensheid - geschapen zijn in Gods nakomelingschap: allen tezamen vormen we Gods kroost. 

Zou dat empirisch waar te maken zijn? De filosoof Arthur Schopenhauer denkt van wel. Hij stelde zich die vraag niet op deze manier. Maar hij stelde ze wel. In zijn beschouwin​gen over de grondslag van de moraal (Die beiden Grundlagen der Ethik) is hij geïnteresseerd in een verschijnsel dat we ook in een verhaal van Jezus tegenkomen: medelijden. 

Hoe komt het dat die Samaritaan van zijn rijdier afkomt, zich over de halfdood geslagen Israëliet heen buigt, hem verbindt en naar een hotelletje brengt? Wat is hier aan de hand? Waar is die compassie op gefundeerd? Hoe komt dat medelijden op in iemand, die eigenlijk niets met zo’n wildvreemd slachtoffer te maken heeft? Dit medelijden komen we ook in onze dagen op de meest onverwachte ogenblikken tegen. Er schuilt een dynamiek in die ons allen vaak bij elkaar houdt, ondanks de verhalen die we elkaar ook kunnen vertellen over de keren dat het verkeerd ging. 

In januari van 1989 vertelde de Australische Ruth Hender​son, hoe ze - toen zestien jaar oud - naast Robert Dean Stethem in het TWA-vliegtuig zat, dat gekaapt werd juni 1985. Robert - een jonge Amerikaanse marineduiker - was toen al gefolterd. Ruth vertelde het gerechtshof in Frankfurt: ‘Hij bloedde uit zijn hoofd en rug. Zijn polsen waren zo strak tegen elkaar gebonden dat hij geen gevoel meer had in zijn handen. Zijn knieën en ribben deden pijn. We praatten over onbelangrijke dingen, over zijn duiken, over Griekenland. Door over die gewone dingen te praten scheen hij zich te ontspannen en de pijn te vergeten. Het hielp ons beiden om niet te denken aan de nachtmerrie waarin we gevangen zaten... Hij vertelde me dat het misschien beter was dat hij stierf. Hij was er van overtuigd dat er in ieder geval iemand van de Amerikaanse marine - er waren zes mariniers aan boord - vermoord zou worden. Hij zei, dat hij degene was die maar moest sterven, omdat hij de enige was die niet getrouwd was. Hij praatte daar heel helder over. Hij dacht dat we er niet allemaal levend uit zouden komen. Hij vond dat het het beste zou zijn als hij zou sterven, zodat de rest van ons zou kunnen leven.’ Ro​bert Dean Stethem werd later dood geschoten na gruwelijk gefolterd te zijn. 

Schopenhauer meent dat we ons, wanneer we getroffen worden door dat medelijden met anderen, met die anderen identificeren. We voelen onszelf één met hen. Op zo’n mo​ment valt de barrière tussen ‘Ik’ en ‘niet-Ik’ weg. We zijn één. In Christus wordt, zo meent Paulus, dit geheim in zijn volle omvang aan ons onthuld. Tot aan Christus wordt het vermoed en intuïtief al vaak aangevoeld. In Christus - degene die zijn leven geeft voor allen - wordt het duidelijk. Dat is het menselijke-goddelijke leven waartoe we ons in het doopsel, in de naam van één afkomst, van één kroost, en van één geest, bekennen. Paulus is daar zo overtuigd van, dat hij bereid is om iedere moeilijkheid te trotseren ten bate van die eenheid, ter ere van dat lichaam van Christus…. 

versie 12:  … 
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