Zeventiende zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  God lastig vallen…  (Lucas)

Bidden moet je leren. Je moet het leren van een ander. Iemand moet je woorden geven.

Dat is interessant als uitgangspunt. Het begin is onmacht: wij kunnen niet bidden. Wij zijn nooit zo woordarm als op het ogenblik dat wij God willen aanspreken. Dan hebben we geen woorden. Terwijl wij anders zoveel woorden hebben... wij kletsen zoveel, wij praten onze uren en onze dagen vol, wij drukken zoveel wat nooit gelezen wordt, wij schrijven sneuvelnota ‘s aan de lopende band, wij tateren de winkel en de tafel vol. Woorden te over. Maar plots gaat onze mond dicht, wij worden sprakeloos. Blijkbaar zijn onze woorden voor de aarde. Goed voor dagelijks gebruik. Maar bidden is van een andere orde. We staan bij het bidden hoe dan ook voor God en we worden onhandig.

Bestaat er niet iets als een gebruiksaanwijzing voor het bidden? Vandaag schijnt het daarover te gaan in het evangelie van Lucas. ‘Leer ons bidden’.

Daarmee zijn meteen drie dingen gezegd: Gij kunt het, Gij kunt het ons leren, wij willen het ook leren. Geef Gij ons van uw woorden. En de woorden worden gespeld: het Onze Vader wordt ons voorgezegd. Zo moet je het doen, zo is het altijd goed, dat hoort de hemel altijd. En al 20 eeuwen hebben miljoenen mensen dit geloofd, na gesproken en het doorgeleerd aan hun kinderen, in alle talen, bij alle volkeren, de wereld rond. Overal zeggen en zingen mensen: Onze Vader. Betere woorden zijn er niet. Ze zeggen ook alles over God, over de mens, over het leven, over onze zorgen die we hebben en over de zorgen die we zouden moeten hebben.

Maar dan gaat Lucas verder. Het is alsof hij even denkt, dat de leerlingen nog niet overtuigd zijn. We moeten durven bidden, durven vragen, durven lastig doen bij God. Aandringen, nooit moe worden, dag en nacht. God luistert ook naar ons buiten de kantooruren. En Hij weet, dat we altijd veel te vragen hebben. Dat wij bezorgd zijn om zoveel, om brood en vis, om dingen om van te leven om iets om aan anderen te geven als ze moe zijn van de reis en rust en verpozing zoeken bij ons. Dat mogen we allemaal vragen. Wij zijn bij God kinderen van den huize. We mogen eigenlijk alles zeggen. En Hij geeft ook altijd.

Hij geeft ons hetgeen Hij ons het liefst en boven alles geven wil: Hij geeft ons Zijn Geest. Wij worden geeste-lijke, geest-rijke en geest-driftige mensen. Zo wordt het doenbaar steeds brood en vis te geven en nooit moe te worden het goede te doen…

versie 2:  Heer, leer ons bidden…  (Lucas)

Er is een reisgebed ooit door iemand gemaakt, dat als volgt luidt: Wij smeken U, God, wees ons een raadsman langs de weg, een mantel in regen en kou, een voertuig bij vermoeidheid, een stok op het ijs, een haven bij schipbreuk; opdat we onder uw geleide veilig het doel van onze reis mogen bereiken, en eindelijk behouden onder de onzen terugkeren.

Iemand anders reageerde hierop aldus: Ik ben nog nooit een gebed tegen gekomen dat me niet vanwege zijn hebberige toon met weerzin vervulde. Die weerzin geldt ook dit reisgebed. Wie op reis gaat bestede liever zijn tijd aan het controleren van zijn remmen en richtingaanwijzers, dan aan dit infantiel gedoe. Ik zou eindelijk wel eens een gebed onder ogen willen krijgen dat God zoekt, in plaats van Hem om alles en nog war aan zijn kop te zeuren.

Eigenlijk wordt hier de kwestie gesteld: wanneer en hoe heeft bidden zin? Heeft het zin te bidden om het welslagen van een examen? Heeft het zin te bidden voor een zieke? Heeft het zin te bidden om het welslagen van een operatie? Heeft het zin te bidden voor de eenheid onder de christenen? 

Laten we dit vooropstellen: bidden voor het slagen voor een examen heeft natuurlijk geen zin als je er niet voor gestudeerd hebt. Bidden voor vrede in een gezin als je niet van plan bent ruzie op te lossen, heeft ook geen zin. Dit is duidelijk.

Duidelijk is ook dat je niet moet bidden om je zin te krijgen. Als een jongen of een meisje om elf uur thuis moet zijn, heeft het geen zin te bidden: Heer, zorg er voor dat mijn vader en moeder niet wakker worden als ik vanavond te laat thuis kom. En evenmin heeft het zin om te bidden dat een ander op zijn donder krijgt door dat gebed. Daarom moeten wij niet in een voorbede zeggen: Heer, wij bidden U voor hen die leiding geven in onze kerk: dat hun ogen opengaan en dat ze ophouden met ruzie te maken.

Dit zijn allemaal voorbeelden van: hoe het niet moet.

Hoe kan bidden dan wel? Hoe kan bidden dan zin hebben? 

Als ik bid voor een zieke, dan doe ik dat omdat er tussen mij en die zieke een band is. Een band die door God gewild is, iets heel dieps. En door die band voel je een soort verantwoordelijkheid voor die zieke. Dat wil zeggen: ik ben aan God, de Schepper van die band, een antwoord schuldig. In je gebed ga je die band dieper voelen. Dan voel je dat God van je vraagt: laat die zieke niet alleen.

Als je bidt om zegen over je werk dan zeg je eigenlijk tegen God: U hebt mij dat werk toevertrouwd. Ik ben daar verantwoordelijk voor. Ik wil het in gehoorzaamheid aan U zo goed mogelijk doen.

Bidden is: je voor God bewust maken van de band die er is russen jou en dat kind, je werk, die zieke, dat gezin. En hoe dieper je je bewust bent van die band hoe intenser je gebed wordt, en hoe groter je inzet wordt voor dat kind, je werk, die zieke, dat gezin. Bidden is dan ook nooit een eindpunt. 

Bidden is: zo gauw mogelijk ‘amen’ zeggen om dan aan de slag te gaan, om gemotiveerder dan tevoren iets te doen voor dat kind, voor die zieke, voor je gezin.

En zo durven wij de conclusie aan: hoe meer er gebeden wordt, hoe beter het voor de wereld is…

versie 3:  …

Een meester leert zijn leerlingen bidden. Zo vragen de leerlingen aan Jezus dat Hij het hen zou leren, zoals Johannes het aan zijn leerlingen leerde. Wie zijn leerlingen leert bidden geeft ze al wat ze in hun leven nodig hebben. Wat ze uit zichzelf niet zullen kunnen, zullen ze kunnen vragen aan iemand anders. Gelukkig het kind dat de school verlaat nadat het iets heeft leren vragen. Wee hem die na zijn opleiding alleen een pak eisen kan voorleggen. Hij zal lang alleen staan in het leven. Misschien zal hij werk vinden, maar zeker geen vrede. Misschien zal hij bevelen geven, maar zeker geen leiding. Leven is vragen en geven. Eisen en bevelen is geen leven.

Het behoort tot onze gelukkigste herinneringen dat we als kind, thuis, na de schooluren, altijd iets vonden om te eten en te drinken. We moesten het niet zoeken. Het stond gereed. Het was klaargemaakt. We kregen het vooraleer we erom vroegen. En als we al eens iets vraagden was het niet “met omhaal van woorden”. We wisten: “Vóórdat gij Hem vraagt, weet uw Vader wat gij nodig hebt”. Onze Vader was dan gewoonlijk wel onze moeder, “Omhaal van woorden” was nutteloos als zij iets te laat was en even nutteloos als we teveel wat anders wilden. Dat liet dan wel eerder onze vader verstaan. We moesten niet worden “als kinderen”. We waren het. We kenden weinig eisen en bevelen. Het was al vragen en geven.

 “Omhaal van woorden” was niet enkel nutteloos. Het was ook overbodig. We renden naar huis waar “ons iedere dag ons dagelijks brood” wachtte, met nog “vis” en “een ei” erbij. Het waren nooit stenen en slangen en schorpioenen. Ons kindergebed was “gebed van gevorderden”, of zelfs “van volmaakten”, zoals de mystieke boeken zeggen: we wisten dat we thuis altijd van alles vonden en vonden we niet altijd wat we het liefste hadden, toch vonden we altijd wie we het liefste zagen. Wee de kinderen die het anders gekend hebben. Ze moeten het leven helemaal alleen uitvinden.

Een vriend die me eindelijk vindt moet ik toch iets voorzetten na de reis. Hij kan toch niet uitgehongerd naar bed. Ook dat is toch het geluk van ons geheugen, dat we zelf zo een vriend gevonden hebben. Is dat niet een deel van het leven? Is het niet het leven zelf? Wee die midden in de nacht van zijn leven nooit een vriend vond die voor hem opstond. Waarvoor moet hij blijven leven en vechten?

Een stad die bedreigd is moet toch gered worden. De verwoesting is toch het einde, van schuldigen en onschuldigen samen. Het leven zelf wordt vernietigd. Het verhaal over zo een onrecht gaat nooit verloren. Het zijn de wrangste herinneringen aan de oorlog. Zou Jahwe uitvoeren wat we bij de mensen haten? Wee als die stad geen voorspreker vindt. “Ik zal de stad niet verwoesten, zelfs al zijn er maar tien”, belooft Jahwe na het gebed van Abraham.

Leven is vragen en geven, is bidden en verhoren. Meer nog, omgekeerd: wie vraagt en wie geeft, wie bidt en wie verhoort schept het leven, zoals ouders en kinderen, zoals vrienden onder elkaar, zoals Jahwe en Abraham en de rechtvaardigen van Sodom. Jezus, die leert bidden en die zo dikwijls het gebed verhoort, schept en herschept het leven van iedereen die bij Hem in de leer gaat om te bidden. Eisen en bevelen verstommen waar Hij “al weldoende” rondgaat en overal wordt het vragen en geven en leven, volle leven, waar de “tweede dood” machteloos tegenover staat. De kinderen komen tot Hem, “aan hen behoort het Rijk der hemelen”. Hij heeft geen dienaren aan wie Hij beveelt en die Hem hun eisen stellen, Hij noemt zijn leerlingen “vrienden”. Als Jeruzalem zoals Sodom verwoest wordt, en de kinderen er omkomen door het zwaard, is het omdat de ouders er “de heilige Geest” niet vragen in zijn Naam…

versie 4:  …  (Genesis en Lucas)

In 1964 werd ik - groen van het seminarie - benoemd in een grote nieuwbouwwijk van Eindhoven; kapelaan bij een bouw​pastoor.

De architect kreeg als opdracht een kerk te bouwen die multi​functioneel gebruikt zou kunnen worden. We vonden het toen voor de toekomst onverantwoord een kerk te bouwen die zes dagen in de week leeg zou staan. Het zou dus een gebouw moe​ten worden dat voor verschillende doeleinden gebruikt zou kun​nen worden. Een huis Gods moest het worden, maar ook een huis van het volk Gods. De architect ontwierp zo’n kerk. Door gebruik van een paar grote schuifwanden zou er met de ruim​ten gespeeld kunnen worden. Maar middenin bleef een royale ruimte voor de eredienst, en alleen voor de eredienst. ‘Want’, zei de architect, ‘de hele wereld hebben we van God gekregen; een paar vierkante meter geven we aan Hem terug’.

Ik ben dat nooit vergeten: ‘een paar vierkante meter teruggeven aan Hem’. En eigenlijk is dat ook zo met bidden. Van alle tijd die je van Hem kreeg, een beetje teruggeven.

Tijd maken voor God. Moeilijk is dat, want de meesten van ons lijken meer op Marta dan op Maria (uit de lezing van vorige week). We zeggen nogal makkelijk: ‘Werken is ook bidden’. Maar ons werken zal verschralen tot leeg gedoe als we niet van tijd tot tijd rust inruimen, en tot bezinning, gebed willen ko​men. Er is geen auto die loopt zonder accu of brandstof. Bidden is tanken en de accu opladen voor ons doen. Moeilijk soms; en daarom kun je ook zeggen: ‘Bidden is ook werken’.

Bovendien gaat bidden ons zo moeilijk af omdat wij bij alles al vlug vragen naar het nut. Wat levert het op? Wat koop ik er​voor? Ons leven is misschien verontreinigd door een teveel aan efficiency. Bidden is niet echt efficiënt, en heeft geen nut; zoals het ook geen nut heeft te blijven zeggen: ‘Ik hou van jou’. Dat heeft ook geen echt nut. Maar het heeft wel degelijk zin. Liefde heeft het nodig, en geloven ook: uitzeggen wat er in je omgaat, onder woorden brengen wat je bezighoudt, je vreugde en ver​driet aan God laten weten.

Bidden is ook moeilijk voor ons omdat we menen flink te moeten zijn. ‘Een man mag niet huilen’, is een gezongen leugen, en jonge mensen denken volwassen te zijn als ze onafhankelijk zijn en op eigen benen kunnen staan. Maar je bent wellicht veel volwassener als je klein durft te zijn. Als je door de knieën durft te gaan en durft uit te huilen bij die Ene die groter is dan wij. Als je kind durft te zijn van de Vader.

Tenslotte - leren we uit beide schriftlezingen - moeten we ‘aanhoudend bidden’, het niet te vlug opgeven. Door in bepaalde omstandigheden te blijven bidden verandert misschien niet de situatie. Maar de mens die aanhoudend bidt, verandert, en gaat anders tegen de dingen aankijken. Door te blijven bidden kun je aan wat eerst ondoenlijk leek.

En als je niet weet hoe of wat te zeggen, zeg dan wat Jezus ons leerde bidden: Onze Vader...

versie 5:  Als gij bidt, zeg dan 'Vader'…  (Lucas)

"Eens was Jezus ergens aan het bidden." Het is goed dat wij van​daag eens even blijven stilstaan bij die biddende Jezus. Er wordt zoveel over Jezus gesproken, over zijn woorden en daden, maar over het bidden van Jezus horen wij maar betrekkelijk weinig. Toch heeft Jezus zijn liefde tot God en zijn zorg voor de mensen nergens dieper beleefd dan in het gebed. Jezus is de grootste bidder geweest van alle tijden.

Het gebed van Jezus moet de apostelen zeer diep getroffen heb​ben. Er staat in het evangelie dat Jezus het zo druk had, dat Hij zelfs geen tijd had om te eten, maar voor het gebed heeft Hij altijd weer tijd vrij gemaakt. Hij trok zich telkens weer terug in de een​zaamheid om te bidden. Die eenzaamheid zocht Hij soms in het gebergte, soms op een hoge berg, soms in de nacht en zelfs een keer voor lange tijd in de woestijn.

Ook de manier waarop Jezus bad, is de apostelen altijd bij geble​ven. "Terwijl Hij in het gebed was, veranderde zijn gelaat van aanblik," zegt Lucas. Vanuit zijn vertrouwelijke, kinderlijke verhouding met zijn Vader werd zijn lichaam van binnenuit ver​licht. De vrede, de rust, de vreugde moet wel ergens zichtbaar geworden zijn. Daarom vroegen de leerlingen: "Heer, leer ons bidden". Zij moeten wel ervaren hebben dat zo’n gebed een kracht betekent om goed te kunnen leven. Zij vroegen Jezus niet naar gebedsformules, maar naar de ervaring van wat zij Hem zagen beleven wanneer Hij in gebed was. Zij verlangden zijn be​staanservaring als biddende man te mogen delen. Als leerlingen wilden zij hun Meester volgen, ook in het contact met de bron waaruit Jezus zijn levensgeluk scheen te putten.

Dan geeft Jezus aan zijn leerlingen het gebed, dat wij vol eerbied ‘het gebed des Heren’ noemen. Het is het gebed van Jezus, zijn gebed, want daarin heeft Hij alles uitgesproken wat in zijn hart leefde, het is zijn cardiogram. Daarom konden de eerste leerlingen het alleen met huiver en eerbied bidden, zij zouden nooit gedurfd hebben zo te bidden. Het klinkt als een verontschuldiging voor hun durf als zij deze woorden aan het gebed lieten voorafgaan: "aange​spoord door een gebod van de Heer en door zijn goddelijk woord onderricht wagen wij te bidden: Onze Vader....". Zeker is het onge​hoord dat wij de almachtige, verheven Heer, de Schepper van hemel en aarde, onze Vader mogen noemen. En als wij zo vervuld zijn door de liefde tot God, dan is het ook heel gewoon dat onze gedachten ook eerst tot Hem opstijgen. Dat wij eerst vragen dat zijn naam wordt geheiligd, dat zijn rijk moge komen, dat zijn wil zal geschieden. Uiterst sober zijn deze beden, zoals de taal van de liefde altijd sober is. Het gebed van de Heer is een wereldwijd gebed. Als wij zeggen: ‘Onze Vader’, dan bekennen wij tegelijk dat wij allemaal zonen en dochters zijn van dezelfde Vader. Ook als wij het gebed alleen uitspreken, als wij dat om zo te zeggen ‘privaat’ uitspreken, dan doen wij dat toch altijd in de grote gemeenschap van mensen die God als hun Vader erkennen en plaatsvervangend voor alle mensen die dat niet willen, of nog niet kunnen doen.

Als wij God verheerlijkt hebben, dan mogen wij ook denken aan de nood in deze wereld, aan onze noden. Dan vragen wij om het brood van elke dag, om vergeving van zoveel schuld, om bescherming tegen alle bekoring en om verlossing van alle kwaad. Wij nemen als het ware heel die wereld in handen, die verstrengeld is in zonde en verlossing, in bekoring en bevrijding, in honger en nood om ze aan de Vader aan te bieden in naam van heel de Kerk.

Het Onze Vader is een gebed dat in elke situatie gebeden kan wor​den, zowel bij de wieg als bij het graf, voor de maaltijd of voor het werk, in de morgen en in de avond. Het kan als wierook opstijgen voor het altaar van een majestueuze kathedraal, maar het kan ook wenend gebeden worden in de kamer van een zieke. Luther zegt: «Ik zuig elke dag aan het Onze Vader als een kind, ik drink en eet ervan als een oude man en ik kan niet verzadigd worden». Op het einde van haar leven zei de kleine H. Teresa: "Ik bid alleen nog maar het Onze Vader en ik kan niet meer verder komen dan het eerste woord: Onze Vader". Als wij geen woorden meer kunnen vinden en God schijnbaar ver weg is, welk gebed zouden wij dan beter kunnen bidden dan het Onze Vader?

Wie dit gebed goed bidt, zal ook beginnen met goed te leven. Hij zal God als zijn Vader erkennen en alle mensen als broeders dienen…

versie 6:  En het onverhoorde gebed dan?…  (Lucas)

Dit evangelie bezorgt mij moeilijkheden. Als Jezus hier zegt: ‘Vraag en gij zult verkrijgen, klop en u wordt opengedaan’, spreekt dan de dagelijkse ervaring deze woorden niet tegen? Iedereen zal wel zijn eigen ervaringen bij het gebed opdoen, maar voor mij zelf moet ik toch bekennen dat ik heel dikwijls gevraagd en niet verkregen heb. Ik denk aan die weduwe. Haar man was gestorven, nu had ze alleen nog maar een zoon van 12 jaar. Hij was eigenlijk alles wat zij nog had, het enige lichtpunt in haar leven. De jongen werd ernstig ziek, zij bad uren lang, zij hield novenen en bedevaarten en toch.., is haar kind gestorven. Of ik denk aan die moeder met vijf kleine kin​deren. Zij had kanker. Wij hebben samen met heel de parochie ge​beden, met een geloof dat bergen verzet. Het was toch iets redelijk wat wij vroegen, wij vroegen toch niets voor ons zelf en toch, die moeder is gestorven. Waarom werd ons gebed niet verhoord?

Van de andere kant ben ik al op zoveel bedevaartplaatsen gaan bid​den, waar de muren vol hangen met dankbetuigingen ‘voor verkre​gen gunst’ als zovele getuigen van verhoord gebed. Maar dat maakt bij mij de zaak eigenlijk nog moeilijker. Meet God dan met twee maten? Verhoort Hij de een en de ander niet?

De vraag naar het waarom van een verhoord of onverhoord gebed zullen wij nooit kunnen oplossen. Immers ‘wie is ooit Gods raadge​ver geweest en wie kan Gods plannen doorgronden?’ In feite is elke crisis in het gebed een crisis in het geloof. Hoe stellen wij ons God voor? Als wij God alleen maar kennen als helper in de nood, dan zullen wij vroeg of laat in God ontgoocheld worden. Wij kunnen God niet naar onze hand zetten, zodat Hij moet doen, wat ik op dat ogenblik graag wil. God zal ons gebed ook niet verhoren omwille van de hoeveelheid van woorden of de maat van onze goede wer​ken. God is geen automaat waarin je een geldstuk steekt om dan eruit te halen wat je graag hebt.

Jezus zegt dat God ons gebed verhoort omdat Hij goed is: ‘Als gij, hoewel gij slechts zijt, goede gaven aan uw kinderen weet te geven, hoeveel te meer uw hemelse Vader?’ Maar dan wordt ons niet ge​zondheid, rijkdom of iets dergelijks beloofd. Jezus zegt heel duidelijk: ‘Hoeveel te meer zal dan uw Vader de heilige Geest geven aan wie Hem er om vragen?’ In ons gebed wordt ons op de eerste plaats de goede Geest van Jezus gegeven, die ook in doodsangst gebeden heeft, die schijnbaar niet verhoord werd, maar toch God zijn Vader bleef noemen en zich in alles aan God toevertrouwde.

Wie gelovig bidt, opent in zijn hart een ruimte, waarin Gods Geest werken kan. Bidden dient tot niets, zegt niet iemand die vertrouwvol bidt. In het licht van Gods Geest ervaren zij dat God ons altijd hel​pend nabij is. Zo iemand weet wel dat het gebed de dingen in de wereld niet kan veranderen, maar weet ook dat het gebed wel de mens zelf veranderen kan.

Het gebed verandert niet de dingen in zich, maar wel mijn kijk op de dingen. God vervult niet al onze wensen, maar wel al zijn beloften. Het is goed ons soms eens af te vragen: wat heeft God ons beloofd? ‘Uw Vader zal de heilige Geest geven aan wie Hem erom vragen.' Wij hebben het gebed nodig om niet in God ontgoocheld te worden, om niet verbitterd te worden tegenover mensen, wij hebben het gebed nodig om in moeilijke ogenblikken te kunnen standhouden. Mis​schien hebben wij jaren lang gebed nodig om in een bepaalde situatie trouw te kunnen blijven.

Om te sluiten een verhaaltje uit grootmoeders tijd. Het had al weken lang niet meer geregend, het graan stond verdord op het veld en de weiden waren rood van de droogte. De parochie werd opgeroepen om te komen bidden voor regen. Velen kwamen zon​dag ‘s middags om twee uur, midden in de gloeiende hitte. Ook Jantje kwam, met een paraplu groter dan hij zelf. ‘Wat ga je daar​mee doen?’ vroeg de pastoor. ‘Wij gaan toch bidden om regen,’ zei Jantje verwonderd.

Een beetje van zo’n kinderlijk geloof zou ons, kritische mensen, ook nu nog goed doen, een beetje dieper geloven dat God liefde is en steeds goede gaven weet te geven aan ons, zijn kinderen, zou ons vertrouwvoller doen bidden. Ik denk dat er dan wel meer gebedsverhoringen zouden zijn…

versie 7:  Bij Jezus leren bidden…  (Lucas)

Toen Jezus ergens aan ‘t bidden was... Dit beeld van de biddende Jezus moet op de leerlingen een geweldige indruk gemaakt hebben. Heel het wezen van Jezus werd opgenomen in het gebed en heel het gebed van Jezus stroomde verder in zijn doen en laten. De apostelen be​seften: dat is het wat wij nodig hebben.

Als Jezus zoveel en zo intens bad, hoe komt het dan dat wij, die ons christenen noemen, zo weinig bidden? Op de vraag: bid je nog? - krijg je vaak zeer ontmoedigende antwoorden. “Vroeger, toen de kinderen klein waren heb ik met hen gebeden, maar nu ... Ja, als ik in nood ben, bid ik nog. Soms ga ik nog eens naar de kerk, maar zeker niet regelmatig.” Het valt mij op bij een sterfgeval, een huwelijk, een begrafenis, hoe weinig mensen kunnen meebidden. Onlangs stond ik bij een graf en alleen een zevenjarig kind bad het Onze Vader mee. Schijnbaar waren alle volwassenen het gebed vergeten. Wat heb je aan het bidden? Vragen de mensen zich af. Maar is die vraag wel goed gesteld? Moet je iets hebben aan het bidden, moet het iets opbrengen? Is bidden niet een uiting van liefde? Wat heb je aan liefde? Wat brengt het op als je een uur met je kinderen doende zijt of met hen speelt? Wat heb je eraan als je samen stil hebt zitten kijken naar de wijde zee, naar de neerdalende zon? Dat brengt toch niets op. Niet alleen van brood leeft de mens. Zeggen we ook niet: ik heb geen tijd. We hebben allemaal 24 uren op een dag en het is de vraag waaraan wij die tijd willen besteden. “Mijn volk heeft een dubbele mis​daad begaan, ze hebben Mij, de bron van levend water, verlaten om zich putten te graven in de woestijn die geen water kunnen bevatten.“ Het is geen kwestie van tijd, maar een kwestie van liefde. Als wij vragen: Heer, leer ons bidden, dan vragen wij eigenlijk liefde om Hem te kunnen erkennen als de bron van ons leven. Jezus was niet dag en nacht met de mensen bezig. Vaak liet Hij hen voor wat ze waren en liet Hij de wereld voor wat die was, en ging dan naar een stille plek om te bidden tot zijn Vader. Aan zijn leerlingen, die wegens het komen en gaan van de mensen, zelfs geen tijd hadden om te eten, zei Jezus: "Kom mee naar een stille plaats en rust wat uit."
De kleine zusters van Moeder Teresa klaagden dat ze het te druk hadden met hun werk. Weet je wat haar ant​woord was? Ze gaf hun iedere dag nog een uur gebed meer. Zij was ervan overtuigd dat juist in het gebed het hart tot rust komt om daarna de dagtaak des te beter te kunnen vervullen. Wij verliezen vaak zoveel tijd omdat wij de weg niet meer vinden naar de binnenkamer van ons hart. We leven niet echt meer, maar worden geleefd en dat brengt spanning en stress. Meer dan wij zelf willen toegeven hebben wij behoefte aan gebed. Wij zijn ge​schapen voor het oneindige en het tijdelijke kan ons hart niet verzadigen. Niemand heeft deze diepste nood van de mens zo mooi onder woorden gebracht dan onze Vlaamse dichter Guido Gezelle: “Gij bad op enen berg alleen en Jesu, ik en vind er geen waar ‘k hoog genoeg kan klim​men om U alleen te vinden. De wereld wil mij achterna, alwaar ik ga of sta... En arm als ik en is er geen, geen een. Die nood heb en niet klagen kan,... 0 leer mij, arme dwaas, hoe dat ik bidden moet.”
Een missionaris vertelt hoe een neger, die niet kon lezen of schrijven, na de zondagsmis nog uren in de brousseka​pel kon zitten bidden. Stil keek hij naar het altaar. Op de vraag hoe hij heel die tijd toch kon bidden gaf hij als ant​woord: ik houd mijn ziel in de zon.

Houden wij ook onze ziel in de zon en vragen wij vandaag met heel ons hart: Heer, leer mij bidden…

versie 8:  Wanneer gij bidt…  (Lucas) 

Mensen zijn levende wezens die kunnen spreken. Alles wat in ons leeft, willen we ‘ver-talen’. Wat wij denken, voelen en er​varen, proberen we te ‘ver-woorden’ voor anderen en voor onszelf. Zowat alle menselijke communicatie gebeurt met be​hulp van de taal. Ook ons persoonlijk bewustzijn is een onon​derbroken woordenstroom. We praten als het ware voortdu​rend tegen onszelf. Wat waar is voor heel ons menszijn, is ook waar voor het geloof: het zoekt naar woorden om tot God te spreken. En dat is bidden. Wie in God gelooft, wil bidden. Wie nooit bidt, heeft geen levend geloof - al zullen sommigen dat niet graag horen.

Anderzijds komen wij ter wereld als infantes (zie het Fran​se enfants), als ‘ongeriefd nog van woorden’. Taal moet aange​leerd worden. Ook het ‘geloofskind’ moet de taal van het ge​bed leren. Jezus’ leerlingen vragen het Hem uitdrukkelijk: ‘Heer, leer ons bidden.’ De Heer gaat onmiddellijk in op hun verzoek. Hij reikt hun woorden aan: ‘Onze Vader...’ Door dat te doen laat Jezus zien dat bidden wat anders is dan een gevoel of een deugddoende sfeer, en zelfs nog iets anders dan ‘eens aan God denken’. Bidden is spreken, je in taal tot Iemand rich​ten. Jezus geeft zijn leerlingen zelfs het woordje mee dat Hem het dierbaarst is: ‘Abba, Vader! Onze Vader.’ We mogen ons voortaan met dat vertrouwelijke woordje tot de grote God richten.

Om te bidden hebben we woorden nodig. Nu zeggen woor​den altijd iets. Ze hebben een inhoud en een betekenis. Wat kunnen wij dan zeggen als we ons tot God richten? Jezus laat er geen enkele twijfel over bestaan: bidden is... vragen. Het onzevader bestaat inderdaad helemaal uit smeekbeden. Wie ze van naderbij bekijkt, ziet wel dat er twee soorten smekin​gen in staan. Ook de volgorde is niet toevallig. Eerst dienen wij te vragen dat Gods naam geheiligd zou worden en dat zijn Rijk zou komen. Anders gezegd: voorop komt wat God zelf ter harte gaat. Zijn verlangens komen eerst. Leren bidden is dan ook langzaam ingroeien in datgene wat God verlangt voor deze wereld: dat Hij overal als God erkend en geëerd mag wor​den, in woord en daad.

Pas daarna komen onze noden aan de orde. Kort en krach​tig: geef ons genoeg brood voor vandaag, vergeef ons onze zonden en behoed er ons voor dat wij ooit zouden afhaken. On​derweg beloven we één keer zelf iets te zullen doen: wij zullen vergeving schenken aan wie tegen ons misdaan heeft.

Alsof Hij de tegenwerpingen al voelt komen, voegt Jezus er meteen aan toe: ‘Vraag en jullie zal gegeven worden, zoek en je zult vinden, klop en er zal voor je worden opengedaan.’ Ook elders spoort Hij zijn leerlingen aan nooit op te houden met bidden. Hoe vrijmoedig een mens wel mag zijn tegenover de Vader blijkt uit het gedurfde gebed van Abraham (Gn 18,20-32). Hij weet van zichzelf hoe klein hij is, maar hij weet ook dat God naar hem luistert. En dat maakt een mens zo groot…

versie 9:  Een andere moraal…  (Genesis)

Het gebed van Abraham dat we lezen in Genesis, is gewoon een steengoed gebed. 

Niet omdat hij met een echte joodse handelsgeest op de prijs afdingt wat hij maar afdingen kan. Je ziet hoe Abraham erbij staat. God wil Sodom verdelgen. Maar misschien zijn er in Sodom nog wel goede mensen. Dus vraagt Abraham of God die stad wil sparen als er vijftig goede mensen worden gevonden. Maar dan krijgt hij al meteen spijt dat hij het getal vijftig heeft genoemd. 'Heer', zegt hij, 'als er nu geen vijftig worden gevonden, kan het dan voor veertig?'. En wanneer hij de koop voor veertig heeft afgesloten, probeert hij het nog een keer met dertig, en met twintig en met tien. Dat maakt zijn gebed voor ons wel heel spannend.

Maar de reden waarom het zo'n steengoed gebed is, zit ergens anders in. Abraham merkt dat hij bij God inderdaad veel kan afdingen. Hij merkt dat het lukt. En zo ervaart hij in zijn gebed iets van God, iets heel geweldigs, iets dat wij nog steeds niet hebben begrepen. Om tien rechtvaardigen wil God de hele stad sparen. Als er ook nog maar iets goed is aan die smerige stad, zal God die stad sparen. Dit staat lijnrecht tegenover ons denken. Wij zeggen: iets deugt niet als er ook maar iets fout aan is. Het wemelt van de voorbeelden. Als twee mensen jaren lang goed zijn geweest voor elkaar, maar één van beiden maakt een grove fout, dan is meteen al het goede van al die jaren vergeten. Dat is onze manier van doen. Iemand die jaren lang voortreffelijk gewerkt heeft, en dan ineens een grote fout maakt, heeft een grote kans dat hij ontslagen wordt.

Het is ook niet zo vreemd dat wij zo denken en doen. Wij hebben het met de paplepel binnen gekregen. Velen zullen zich herinneren dat wij als kind hebben geleerd: als je heel je leven goed hebt geleefd, maar je doet in de laatste vijf minuten van je leven een doodzonde, dan ga je naar de hel. Eigenlijk is dit een idioot voorbeeld, want vermoedelijk hebben wij in de laatste vijf minuten van ons leven wel iets anders te doen. Maar zo zijn we wel grootgebracht. Iets deugt niet als er ook maar iets fout aan is. En dus schrijven wij een goede dokter af als hij één fout maakt. En dus staat een goede relatie op de tocht als een van beiden de ander een keer teleurstelt. En dus zeggen we: eenmaal gestolen, altijd een dief.

Welnu, Abraham ervaart dat God heel anders denkt. Die hele smerige stad zal gespaard blijven als er ook maar iets goed is aan die stad. Dat is dus precies omgekeerd. Dat ervaart Abraham in zijn gebed. Eigenlijk heeft hij toen al ervaren dat God omwille van één mens die rechtvaardig is, de hele wereld zal sparen. En die ene mens is Jezus. 

Dit kunnen we toepassen op heel veel situaties en op heel veel mensen. Op je kinderen, op je levenspartner, op jezelf. Laten we kijken naar wat goed is. Zelfs op ziekte is dit toe te passen. Want als je ziek bent in je hart, of in je benen, of in je buik: dan vergeet je zo makkelijk dat er nog zoveel goed is aan je. En als je ziek zou zijn in je hele lichaam, vergeet dan niet dat er nog zoveel goed is in je contacten met anderen, in je overgave of in je geloof. Iets fouts is goed als er ook maar iets van deugt. 

Een mens is goed als er ook maar iets goed aan hem is. Dat heeft Abraham in zijn gebed ervaren van God…

versie 10:  Voor elkaar ten beste spreken…  (Genesis / Kolossenzen / Lucas)

In misdaadseries komt vroeg of Iaat het moment, dat de misdadiger ontmaskerd wordt en dat hij wordt gewaarschuwd: 'Alles wat je verder zegt kan tegen je gebruikt worden; je mag een advocaat bellen.' Dit is een vast geven in ons rechts​systeem: niemand is schuldig totdat zijn schuld bewezen is. En iedereen heeft recht op verdediging door een advocaat die verzachtende omstandigheden kan aanvoe​ren en kan verontschuldigen. Politieke systemen waarin dit principe niet gerespec​teerd wordt, wijzen we af als onbeschaafd.

Misschien denken we, dat dit een verworvenheid is van onze moderne samenle​ving. Maar als we de eerste lezing goed beluisteren, kunnen we horen dat God zelf een advocaat lijkt te zoeken voor de mensen van Sodom die zich om God noch gebod bekommeren. Hij gaat rechtspreken over een stad, die in zijn ogen schuldig is aan het verkrachten van het recht van de kleine mens en het schenden van de gastvrijheid. Hij vertelt aan Abraham wat zijn uitspraak zal zijn en hoe de straf zal worden uitgevoerd. God doet dat niet, zo lijkt het, om Abrahams nieuwsgierigheid te bevredigen. Nee, Hij geeft daarmee aan Abraham de taak om op te treden als advocaat voor de stad. Weliswaar heeft Abraham ook een neef in Sodom wonen, maar zijn pleidooi betreft de hele stad. Abraham pleit bij God, dat Hij de boosdoe​ners van de stad zal sparen omwille van de rechtvaardigen. Hij doet een beroep op God om zijn barmhartigheid voorrang te geven boven zijn rechtvaardigheid. Heel bekwaam weet hij het getal van de vereiste vijftig rechtvaardigen terug te brengen naar tien. Door die tien kan heel de stad gered worden. Abraham was een bekwaam advocaat, opkomend voor de mensheid, voor goeden en slechten.

Door het voorbeeld van Abraham worden ook wij opgeroepen voor elkaar ten beste te spreken. Een bekwame advocaat zijn is niet gemakkelijk. De leerlingen vra​gen dan ook aan Jezus: 'Als we advocaat moeten zijn, als we moeten bidden, als wij uw mensen, hun noden en gebreken voor U moeten brengen, welke woorden moeten we dan gebruiken, want we willen het goed doen?' Jezus geeft hun dan de woorden van het Onze Vader. 'Vraag dan voor jezelf en voor hen om het rijk van God, om dagelijks brood en vergeving van schuld.'

Het is jammer, dat in onze tijd vaak gehoord wordt: 'Och altijd weer dat Onze Vader, het wordt maar afgeraffeld, woorden zonder er bij te denken. Mijn kinderen hoeven het niet te Ieren. Ik vind het beter dat ze met eigen woorden bidden. Recht uit het hart.'

Begrijp me goed, geen kwaad woord over het bidden met eigen woorden om zo je nood en alles wat je bezighoudt voor te leggen aan God. Maar tegelijkertijd zou ik een lans willen breken voor dat eeuwenoude gebed van het Onze Vader, om bij God te pleiten voor zijn mensen. Het kan waar zijn, dat we het honderden keren bidden zonder erbij na te denken en dat het dikwijls alleen maar lege woorden zijn. Maar plotseling komt het moment, dat we samen geen raad weten: omdat iemand ernstig ziek is in ons midden, misschien zelfs zo ernstig, dat we afscheid moeten nemen. Voor die omstandigheden hebben we samen woorden gekregen. De eigen emoties van het hart krijgen hun uitdrukking in een gebed, dat we samen kunnen bidden. Al die keren, dat we het gebed ondoordacht hebben uitgesproken, krijgen op zo'n moment hun volle betekenis. Omdat we zó, zieken en gezonden samen, een woord hebben om ons te richten tot onze God. Zo zijn we gezamenlijk advocaat voor degenen, die het moeilijk hebben. 'Geef ons heden ons dagelijks brood, vergeef ons onze schuld.' Op zo'n moment besef je ten diepste wat je bidt. Ons hart is dan heel dicht bij ons woord.

Er zijn in het leven omstandigheden genoeg, waarin je elkaar en God op die manier kunt bereiken. Dat is immers de bedoeling van een kerk: opkomen voor elkaar en bidden tot de Heer om nabijheid en barmhartigheid…

versie 11:  Tien is voldoende…  

Als je een oeroud verhaal leest met een moderne bril op je neus, lees je het verkeerd. Dan wekt het zelfs ergernis. Dan roept het niets dan twijfels op. Zo mag je dus niet doen. Hoe moet je dan wel lezen? Indien het enigszins mogelijk is, moet je binnentre​den in de logica van een andere cultuur. En dat is makkelijker gezegd dan gedaan. Ik denk zelfs eerlijk dat het ons nooit helemaal lukt. Het ernstig proberen is wel toegestaan. 

Het hele kader van het verhaal is al vreemd: God en Abraham spreken vrijmoedig en zelfs vrijpostig tegen en met elkaar. Het is alsof ze elkaars buren zijn. Alsof ze elkaar al heel lang van binnen kennen. Abraham gaat als het ware met God aan de onderhan​delingstafel zitten. Er wordt gemarchandeerd: is zoveel genoeg en kan het eventueel ook niet met iets minder? Mag het vijftig zijn, of is tien voldoende? Zo test Abraham Gods woede. Zo wil hij Gods woede ombuigen tot mildheid: hij gaat ervan uit dat God verandert als de mens het mooi vraagt. Als de mens zich bereid verklaart aan enkele minimale eisen te voldoen. Is een handvol rechtgeaardheid op aarde genoeg om God van mening te doen veranderen? Dat is in het geding. De cruciale zin in het verhaal is: ‘Wilt Gij werkelijk met de boosdoeners ook de rechtvaardigen verdelgen?’ Moeten de goede en trouwe mensen het slachtoffer worden van de boze mensen die niets ontzien? Dat het antwoord op die vraag negatief zal zijn, daar kunnen we best inkomen. Als wij tenminste, net als Abraham, God een beetje kennen. 

Er is echter nog meer. Ter wille van de tien wordt ook de hele stad en al het boze gespaard! Tien is voldoende. Het onkruid mag blijven groeien ter wille van de tarwe. Dat zullen we eeuwen later horen uit de mond van Jezus. Intussen is en blijft het toch een curieus gegeven. God bergt zijn toom op, ter wille van enkele gerechtigen op aarde. Zo staat het er. We zullen ons dienen te bezinnen op Gods heilige woede. Abraham moet daar weet van hebben gehad. We kunnen van hem dus iets leren.

Abraham weet dat God kwaad is op het kwade. Dat is de logica zelf. Hij droomt van de goede aarde en van de goede mens. Dat is Hem boven alles lief. Zelfs als ze niet met velen zijn. Nog sterker: precies dán moet Hij hen redden. Al schreeuwt het onrecht nog zo luid. Wellicht heeft Abraham zo bij zichzelf geredeneerd: God kan onmogelijk alles investeren in het verdelgen van het kwade. Zou Hij zijn mensen dan vernietigen ter wille van zijn terechte toom? Dan zou God de ene zondvloed na de andere moeten opzetten. En telkens van nul herbeginnen met de mens. Nee, tien is genoeg. Tien is voldoende om de aarde draaiende te houden. Tien is daarvoor het vitale minimum. God is allang gewend geraakt (en gemaakt) aan kerken met vele lege stoelen... Hij is niet van plan ze daarom af te breken.

Gelukkig heeft Abraham zolang aangedrongen. Anders hadden we wellicht nooit geweten dat God zo bestaat. 

Bidden doen we blijkbaar toch niet voor niets… 

versie 12:  Hoe te bidden… 

Karl Barth schreef eens dat bidden niets anders is dan God aan Gods beloften houden. Dat is de manier waarop Abra​ham bidt, en dat is de manier waarop wij dienen te bidden. Het verhaal is eenvoudig. God heeft van de zonden van Sodom en Gomorra gehoord. Samen met twee metgezellen, die later engelen blijken te zijn, komt God plaatselijk een onderzoek instellen. Abraham wordt ingeschakeld om hen langs de kortste weg naar de twee steden te begeleiden. Als ze de steden in zicht hebben, kan Abraham terug naar huis gaan. Jahweh vraagt zich op dat punt af of hij Abraham in zal lichten over wat er zal gaan gebeuren. God besluit dat te doen. Jahweh vertelt hem dus dat er slecht nieuws over Sodom en Gomorra binnen gekomen is, dat zij met hun drieën gekomen zijn om de waarheid van die geruchten te achterha​len, om dan natuurlijk de nodige maatregelen te treffen. Als Jahweh dit allemaal aan Abraham verteld heeft, gaan de twee anderen door naar Sodom, maar Jahweh blijft bij Abraham staan, als om diens verdere reactie te horen. 

Jahweh doet dat in onze vertaling, in veel andere vertalingen is dat niet zo. Daar wordt vertaald dat Abraham bij Jahweh blijft staan, hopend iets meer te horen. Dat Jahweh iets van Abraham verwacht, gaat die vertalers te ver. Maar inderdaad stond Jahweh nog iets van Abraham te wachten. Abra​ham heeft namelijk een vraag, een bijna brutale vraag. Abra​ham moet geweten hebben dat Sodom en Gomorra inderdaad schuldig zijn en hij vreest terecht het ergste voor de bevolking, waartoe ook zijn broer Lot behoort. Hij weet hoe het onderzoek zal uitpakken. Dat is dus niet de vraag. De vraag is: zal God op de oude manier de hele stad bestraffen? Zal het oude beginsel van collectieve schuld door Jahweh gehanteerd worden, zodat zonder pardon, iedereen, de schuldigen en de onschuldigen, mannen, vrouwen, kinderen, en zelfs de nog niet-geborenen in de schoot van hun moeders gestraft zullen worden?

Abraham vindt kennelijk dat God zoiets niet meer waar kan maken. ‘Zoiets kunt ge toch niet doen, de rechtvaardigen samen met de boosdoeners laten sterven! Zal degene die de hele aarde oordeelt geen recht laten geschieden?’ Abraham schijnt zelfs meer begaan te zijn met Gods goede naam dan met het lot van de rechtvaardigen. God kan niet langer op de oude manier te werk gaan, er moet een nieuwe weg worden ingeslagen. Jahweh geeft dat toe en belooft dat te doen! 

Geen wonder dat heel wat vertalers moeite hadden met deze tekst. Zoals zij, zijn ook wij er vaak te zeer aan gewend God met de grootste omzichtigheid te benaderen, op onze knieën, met gesloten ogen, overdreven beleefd, nederig, bang om ons te laten horen. Er is niets van een dergelijke houding te vinden bij Abraham, niet bij Mozes, maar ook niet bij Jezus. Het gebed dat Jezus ons leert in de tekst van Lucas begint op dezelfde manier als dat van Abraham. Begin, zegt Jezus, met God aan Gods heiligheid en soevereiniteit te herinneren: ‘Vader, uw naam worde geheiligd, uw rijk kome!’ Op die grondslag vraagje dan om een nieuwe aanpak van het leven. Een vraag om watje voor je leven nodig hebt, een vraag ook om vergiffenis, zodat de verbroken verbindingen opnieuw worden geheeld. Zeg zonder meer dat je dat zelf immers ook vergeeft. En vraag dan niet misleid, maar goed geleid te worden. 

Jezus vertelt hun niet alleen wat ze moeten bidden, maar vooral hoe ze moeten bidden. Geen onzin, geen lange gebeden, gewoon eerlijk zonder omwegen, vertel watje verwacht van degene die je in het leven zette, en die je door dik en dun vertrouwt. Dat is ook de kern van het verhaal over die drie vrienden dat volgt. De eerste, die midden in de nacht aankomt, de tweede die voor hem niets te eten heeft en midden in diezelfde nacht aan de derde gaat vragen: ‘Geef me drie (!) broden.’ Dat brood wordt hem niet gegeven vanwege de vriendschap, ook niet vanwege zijn aandringen, maar vanwege zijn onbescheidenheid. Het Griekse woord luidt: anai​deia, hetgeen letterlijk betekent schaamteloosheid! Te bescheiden naar God komen is geen teken van vertrouwen. Integendeel!… 

versie 13:  … 
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