Negentiende zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  De nachtwacht…  (Lucas)

Rembrandt is een grote meneer. Zijn Nachtwacht is één van zijn grootste werken. Het is terecht wereldberoemd. Ik weet niet of hij bij het schilderen aan Lucas heeft gedacht. Waarschijnlijk niet. Toch gaat dit stuk bij Lucas over het waken, ook in het holste van de nacht. Leerlingen moeten dus wakker liggen, liefst van het Rijk Gods. Dat is al een heel ernstige vraag waard. Waarvan of waarvoor liggen mensen wakker? Het is triestig als het alleen maar gebeurt als we met onszelf in de knoei liggen. Het is heel gezond als we wakker kunnen liggen voor iets en van iets buiten ons.

Zo is dus de leerling: hij ligt wakker van het Rijk Gods. Hij houdt zich gereed voor de tocht. Hij slaapt als het ware met de battledress aan... Hij houdt de lendenen omgord, zo staat het er wat beschaafder. Maar de leerling wordt altijd gereed bevonden. Hij houdt de lampen brandend. Matteüs zou er meteen aan toevoegen: vergeet ook de olie niet. Zo is dus de leerling. Een wakker mens.

Dan zal er iets groots gebeuren: dan zal de Heer langs komen en zich ook de lendenen omgorden om hun dienaar te zijn. Hij zal de dienaar zijn van de dienaar. Hij wil de bedienaar zijn van hun vreugde. Dan mag de dief komen, de vijand van ons geluk. De nachtwaker zal wel weten voor wie hij de deur zal openen en voor wie hij de deur zal sluiten. Het is niet om het even met wie we op stap gaan. Het is ook niet om het even op wie we wachten in onze dromen. Op de dief die ons zal overvallen op een onbewaakt ogenblik of op de Heer die onze vreugde zal dienen…

versie 2:  Rangorde van waarden…  (Lucas)

Er is een waardeschaal van alle dingen. Zo is zilver meer waard dan koper, een huis is meer waard dan een krot, een auto is meer waard dan een fiets, een brood is meer waard dan een gulden. Daarom geven we graag koper weg voor zilver, een krot ruilen we graag in voor een huis, een fiets voor een auto, een gulden voor een brood. Dat is allemaal volkomen logisch. Daarop steunt heel onze economie. Het zou dwaas zijn anders te handelen.

Jezus trekt deze lijn consequent door en stelt ons voor onze bezittingen die allemaal vergankelijk zijn, in te ruilen voor een schat in de hemel, waar geen dief bij kan komen en geen mot ze bederft. Ons geld om te zetten in aalmoezen, waardoor we ons een beurs verschaffen die niet verslijt. Dus onze welvaart in te leveren voor welzijn, ons genot voor geluk, onze lol voor vreugde. Ook dit is volkomen logisch.

Vandaar dat Franciscus tegen een bisschop zei, die grote bezwaren had tegen zijn bezitloosheid en zijn absolute armoede: ‘Bisschop, als wij bezit aannemen hebben wij ook wapens nodig om het te verdedigen. Bezit brengt zorgen en twisten met zich mee en staat de liefde tot God en de naaste in de weg. Wij stellen het liever zonder’.

Ook dit standpunt is inzichtelijk. Toch levert het in de praktijk veel moeilijkheden op. Het is een feit, dat we ons beurs werken voor een carrière, dat er zelfs mensen zijn die hun gezondheid in de waagschaal leggen voor de uitbouw van hun bedrijf, dat er mensen zijn die hun gezinsleven opofferen aan hun werk, dat er mensen zijn die er onder door gaan door stress. Het is niet erg dat er hard gewerkt wordt, als het maar in de juiste mate gebeurt. Maar daar zit nu juist de kneep.

Voor een chauffeur heeft benzine geen waarde op zich, maar alleen in zover die benzine zijn wagen doet lopen. Voor een christen heeft het materiële geen waarde op zich, maar slechts waarde in zover het de liefde tot God en de naaste bevordert, en in zover het ons eigen welzijn bevordert. Doet het dat niet, dan dient een christen het op te ruimen. Christus is hierin heel radicaal, als Hij zegt: als uw hand u ergert, kap hem af.

Vandaag vraagt Jezus ons: geef aalmoezen van wat je bezit. Het gaat Hem om die rangorde van waarden: een schat in de hemel is meer en beter dan een schat op aarde. Wij kunnen dat zelf vaststellen: hebzucht maakt ongelukkig; onthechting maakt gelukkig; welvaart is heel iets anders dan welzijn; genot is heel wat minder dan geluk; lol is lang niet zo fijn als vreugde. Daar is een groot verschil tussen.

Misschien lijkt het één meer dan het ander, maar wij moeten ons niet laten misleiden als een klein kind. Als je een klein kind laat kiezen tussen acht dubbeltjes en één gulden dan kiest het natuurlijk die acht dubbeltjes, want dat lijkt meer. De materie, ons geld, het genot lijken ook meer. Maar we moeten dat niet kiezen. Wij moeten doen wat Jezus zegt. En wat Franciscus ons voordeed…

versie 3:  …

Wie zijn bezittingen verkoopt en de opbrengst in aalmoezen belegt is alles kwijt. Dat is een stevig uitgangspunt, verbijsterend genoeg om na te denken over Lucas’ wijsheid voor deze zondag, wijsheid in Gods ogen, dwaasheid in de onze.

Of gooit Lucas toch een bliekje om een snoek te vangen? Wie een bliekje werpt is het kwijt en van de snoek is hij niet zeker. Het Evangelie is een spel met als inzet al je hebben en zijn. Lucas beweert juist dat al wat je hebt niet meer is dan een bliekje. De snoek is je schat in de hemel. Wie geen zin heeft voor het spel, wie van geen risico houdt, wie niet kan verliezen om te winnen, gooie het Evangelie dicht. Wie niet durft spelen leert de spelregels nooit.

Er staan er hier twee voor ons uitgetekend. Eén ervan is een dada van Lucas: zich loswerken uit de rijkdom. Voor “uw Vader” aan wie “het heeft behaagd” u "het Koninkrijk te schenken”, is het om het even wie arm is en wie rijk. Het is Hem niet gelijk wie de rijkdommen gebruikt. Hij heeft ze voor allen geschapen en allen moeten ze kunnen gebruiken. Met Gods ogen de rijkdom bekijken, zich “beurzen” verschaffen “die niet verslijten”, is eerst werken en werk verschaffen, is dan voorzieningen treffen voor wie buiten de arbeidscyclus valt en is tenslotte nog “aalmoezen” geven, aan wie helemaal van de weg geraakt is. Dat is zijn “bezittingen” verkopen en "een onuitputtelijke schat in de hemel” verwerven.

Het is niet alleen zijn hebben op het spel zetten. Het is ook zijn zijn winnen. Het is verlost worden, heil, dit is genezing, geluk en vrijheid vinden, de anderen als broeders ontdekken en God als Vader van allen. Het is zien wie men zelf kan zijn: niet een angstige beschermer van eigen bezit, maar een uitdeler van Gods rijkdommen, een “trouwe en verstandige beheerder” van Gods goed waar velen van genieten, een erfgenaam met alle zusters die in dit spel met de rijkdom willen delen. Wie het Evangelie speelt is alles kwijt behalve het spel.

Wie meespeelt houdt zijn “lendenen omgord en de lampen brandend”. Dat is een tweede regel van het spel. Alles verkopen en uitdelen, om dan alleen te wachten op de parousie, op de tweede komst van Christus, is een waan die af en toe een mens of een hysterische groep heeft geplaagd. En het is telkens slecht afgelopen. Lucas waarschuwt hiervoor. Hij vergelijkt de “kleine kudde”, waarvan vele christenen Jezus nog gekend hebben, aan personeel dat wacht op de terugkomst van zijn heer die naar een bruiloft is.

Iedereen heeft zijn kleed opgeschort in de gordel om zijn lendenen. Iedereen is aan de arbeid. De heer komt terug, maar hij zei niet wanneer. Het kan tot overuren en nachtwerk komen. De lampen moeten blijven branden! Niet dat wie geen slaaf meer is van de rijkdom, nu slaaf zou moeten worden van het werk. De dienaars kennen hun heer. Hij is veeleisend en zijn uur is een verrassing, maar Hij heeft hen vroeger méér verrast met verbazende wonderen en bevrijdende taal. Hij kan voor een nieuwe goede verrassing zorgen. Ze werken waarachtig met toewijding en liefde. En zie, als Hij eindelijk aankomt, overtreft Hij al hun hoop. Hij trekt zelf het personeelskleed aan en houdt voor iedereen een groot feest. De snoek komt op tafel en in de wijn versmelten de beelden en herinneringen van wie alles verkocht heeft, van wie alles op het spel gezet heeft, van wie met overgave is gaan werken, van wie zijn laatste bliekje geworpen heeft, van wie geloofd, gehoopt en bemind heeft. De heer die naar een bruiloft vertrok, treedt uit zijn verhaal en wordt de werkelijke Heer van alles, die met zijn volk de echte Bruiloft viert. “Gelukkig de dienaars die” die “Heer bij zijn komst wakende zal vinden”!

“De nacht van de uittocht uit Egypte hadden de kinderen der vromen in stilte het offermaal gebruikt”. Als de zee achter hen dichtsloeg dansten de meisjes en speelden de tamboerijnen. Als de verlossing komt heeft het uur geen belang…

versie 4:  …  (Hebreeën / Lucas)

Het joodse volk is in zijn geschiedenis door vele donkere nachten heen gegaan. Het begon al met Abraham, de stamvader, die een lange zware reis moest maken met onbekende bestemming. Hij wordt het donker in gestuurd met enkel de belofte dat hem elders nieuw land en nieuw leven wacht. Zijn nakomelingen raakten daarna verzeild in Egypte, waar ze als slaven een lange nacht doormaakten, gevolgd door die barre tocht door de woes​tijn. Eenmaal gevestigd in Kanaän worden ze voortdurend on​der de voet gelopen door de grote machten van destijds, en ge​deporteerd, verbannen naar Assyrië en Babylon. En in de jong​ste geschiedenis moesten ze de nacht van de holocaust in. Gods volk is door veel donkere nachten heen gegaan. Maar altijd was hun geloof - schrijft Paulus - de vaste grond van wat zij hoop​ten. Altijd bewaarden ze het vertrouwen in hun God, en al wa​ren het er soms nog maar een paar, een kleine groep, ze bleven hopen op Gods hulp voor betere tijden.

Een kleine groep vormden ook de eerste christengelovigen. De groep volgelingen van Jezus was eigenlijk te verwaarlozen. Ze stelden qua aantal niet veel voor tussen de andere joden. In het evangelie spreekt Jezus hen vandaag dan ook aan met: ‘Kleine, kleine kudde, wees niet bevreesd’, want: ‘de Vader gaat u het koninkrijk geven.'
Wie er deel van wil uitmaken, krijgt vandaag twee adviezen mee, twee waarschuwingen. De eerste daarvan is: laat je niet gek maken door geld; wees bereid te delen; hang niet te veel aan het materiële, dat voorbijgaat, en zorg voor goede beurzen, die niet verslijten.

De schrijver Tolstoi vertelt over een heel rijke man die ging sterven. In het leven, had hij gemerkt, was bijna alles voor geld te koop. Na dit leven, dacht hij, zal het wel niet veel anders zijn. En dus droeg hij zijn zonen op hem te begraven met een zak goudstukken in de kist. Toen hij in de andere wereld aan​kwam, vertelt Tolstoi, had hij honger. Bij een engel die allerlei voedsel aanbood, koos hij het heerlijkste eten uit, en hij wilde dat met enkele goudstukken betalen. Maar de engel zei: ‘U kunt hier niet betalen met het geld dat u bezit, maar alleen met het geld dat u hebt weggegeven.'
Laat je dus niet gek maken door wat je hebt, leert Jezus ons. Deel met anderen, en zorg voor beurzen die niet verslijten; zorg voor een schat in de hemel.

De andere waarschuwing op weg naar Gods koninkrijk is: blijf waakzaam. Leef niet oppervlakkig aan God en elkaar voorbij. Blijf waakzaam: bewaar je liefde en je geloof.

Het aantal inbraken is groot in ons land. Terug van vakantie ben je blij als alles er nog staat. Velen hebben hun huis bevei​ligd. We zijn zuinig op wat we hebben, waakzaam. Maar Jezus vraagt een andere waakzaamheid. Want ook ons geloof kan ons ontstolen worden; ook ons godsvertrouwen kan worden wegge​haald. Als we niet waakzaam zijn, zijn we het kwijt voordat we het weten. En dan staan we er slecht op, zeker in moeilijke tij​den. Want juist dan, vertellen de oude geloofsverhalen, was het voor velen ‘de vaste grond van wat zij hoopten’, de bodem van hun bestaan. Voor hen die de nacht in moeten, zoals Abraham, kan het een licht zijn op hun moeilijke tocht…

versie 5:  Bereid zijn in alles…  (Lucas)

Het probleem van dit evangelie is een probleem van alle tijden. Bij de christenen in de tijd van Lucas, ging het al niet beter dan bij ons. De eerste christenen leefden sterk van de gedachte dat de Heer Jezus vlug zou terugkeren. Paulus was er zelfs van overtuigd dat het nog tijdens zijn leven zou gebeuren.

"Wij die in leven blijven tot de komst van de Heer...", zo schrijft hij aan de christenen van Thessaloniki. Toch waarschuwde hij de mensen die niet meer werkten, omdat de Heer ging komen, dat ze niet ledig mochten blijven (2 Tes 3,11). Toen ze ondervonden dat de Heer Jezus niet kwam, verdween de geestdrift en werden ze onzeker. Hoe meer tijd er verliep na de verrijzenis, hoe groter de onzekerheid werd bij velen.

In onze tijd bestaat het gevaar dat de mensen zich innestelen in deze wereld, alsof het voor altijd zou zijn. Men past zich aan aan de eisen van de tijd, men neemt alles niet meer zo ernstig en de spankracht van de christelijk hoop verzwakt. Langzamerhand is er bij velen geen sprake meer van hoop en wie wacht er nog op de komst van de Heer?

Onze tijd is gekenmerkt door uitstel. Als de ontwapening dit jaar niet lukt, kan dat misschien volgend jaar wel gebeuren. Als van​daag de bomen sterven, zullen de geleerden morgen wel een genees​middel vinden voor heropleving. Deze bedrieglijke gelaten​heid tast ook veel christenen aan. De bergrede... die moet je toch niet letterlijk te nemen; met de navolging van Jezus moet je niet overdrijven; je moet toch ergens realist blijven. En morgen komt er nog een dag!

Hoe staan wij tegenover de komst van de Heer? Wij hoeven er niet over in discussie te treden of de Heer komt op het einde van de tij​den of op het einde van ons persoonlijk leven. Van belang is dat wij leven in een houding van ‘gereed-zijn’, van ‘bereidheid’, zodat wij niet slapen als Hij komt. Hier raken we de kern van de Blijde Boodschap. Laat je niet in de war brengen door de mentaliteit van deze wereld. Verkoop je leven niet aan vergankelijke dingen en weet dat je tot méér geroepen bent... Stik niet in de aardse zorgen. Eigenlijk is dit evangelie toch wel hoopvol. Het einde van de wereld, het einde van ons leven is geen ‘nul’, geen ‘niets’, geen ‘amen en uit’! Het einde is de ontmoeting met Iemand. Hierin ligt de Blijde Boodschap: de Heer komt tot mij! En nog veel meer dan dat! "Ik ben gekomen om te dienen", zegt Hij. "En ik ben geko​men om mijn leven te geven voor anderen".

Dat is de houding van Jezus: Hij zal de dienaar zijn van zijn knechten, Hij zal hun een feestmaal bereiden en ze feestelijk ont​vangen. Zo handelt geen enkele andere gastheer. Dat gaat tegen alle gebruiken in. Met die belofte voor ogen kunnen we trouw en eerlijk leven, kunnen we geduldig de lasten en plichten van de gewone dag dragen. In ons geloof en in onze liefde tot God zullen we met bedrogen worden. Het is de moeite waard op de Heer te wachten en te weten dat wij verwacht worden bij Hem. Dan is het van geen belang wanneer Hij komt; het is alleen van belang dát Hij komt!

Een christen is een mens die uitziet naar Jezus. Een christen is iemand die klaar staat om te vertrekken, zoals iemand die op het vliegveld wacht op het signaal van het vertrek. Hij is wel bezig, maar hij is toch op zijn hoede om de oproep tot vertrek te horen. Hoe ouder je wordt, hoe dichter je bij de ingang blijft. Anders zou je wel eens de oproep kunnen missen. Want dit vertrek brengt ons op onze definitieve bestemming bij onze God…

versie 6:  Hoe moet een christen in deze wereld leven?…  (Lucas)

Ik wilde vandaag beginnen met een parabel van de bekende Rus​sische schrijver Leo Tolstoi. Een rijk man lag op sterven. Zijn leven had hem geleerd dat je met geld alles kunt bereiken. Dat zal zo ook wel zijn aan de andere kant van het graf, dacht de rijke man. En daarom zei hij tegen zijn zonen: leg een zak met goudstukken in mijn doodkist. Toen hij na een lange reis in de andere wereld aankwam, had hij honger. Hij zag heel vlug een kraam waar een engel allerlei voedsel te koop aanbood. ‘Net wat ik dacht,’ zei de rijke man, ‘het is hier precies als in het aardse leven. Ook hier kun je voor geld alles krijgen. Goed dat ik wat meegeno​men heb.’ Hij bestelde een maaltijd, maar toen hij wilde betalen met een goudstuk, werd dat door de engel afgewezen. ‘Je hebt op aarde niet veel geleerd,’ zei de engel. ‘Je kunt hier niet betalen met geld dat je bezit, maar alleen met geld dat je hebt weggegeven. Denk er eens over na. Heb je in je leven ooit iets aan iemand weg​gegeven? Of ooit eens iemand geholpen?’ De rijke man dacht na, maar hij had nooit ook maar één cent aan iemand weggegeven. Aan deze parabel dacht ik bij het lezen van dit evangelie, waar Jezus zegt: ‘Verkoop uw bezittingen en geef aalmoezen; verschaf u beurzen die niet verslijten en verwerf u een onuitputtelijke schat in de hemel’. Eigenlijk horen wij deze woorden niet zo graag, want, al weten wij dat het niet waar is, toch leven ook wij onge​veer zo alsof met geld alles te koop zou zijn.

Rijk zijn bij God en rijk zijn bij de mensen zijn totaal verschillende dingen. Wat ‘rijk zijn voor de mensen’ betekent, ja, dat weten we: een mooi groot huis, een auto met caravan, een boot, ieder jaar een buitenlandse reis... dat is allemaal heel prettig en begerenswaardig. Maar als Jezus zo iemand zou vragen: ‘Ben je nu gelukkig?’ dan zou Hij in veel gevallen zeker te horen krijgen: ‘Nee’. Want het geluk van de mens ligt niet in zijn bezit, maar in zijn hart. Wij weten heel goed dat het een vergissing is te denken dat rijke mensen per se gelukkige mensen zijn. Geld en goed kun​nen geen mens verzadigen, daarom zijn wij van nature altijd hamsteraars. Geen stoffelijke dingen kunnen ons verzadigen: wij willen steeds meer en nieuwe kleren, liefst twee auto’s, drie vakan​ties per jaar. Wij hebben deze welstand toch niet gekregen om die voor ons zelf te houden.

Rijk zijn bij God is heel iets anders, dat ligt in de toekomst. Daar​om is een christen in wezen op de toekomst gericht. Een gelovige is nog niet aangekomen, hij is de wachtende, hij is niet de verzadigde maar de hongerige, hij is niet de terugkijkende, maar de vooruit​kijkende. Een gelovige heeft een ander gezichtspunt, hij ziet alles vanuit de eeuwigheid en daardoor verliezen veel dingen die voor anderen het leven uitmaken, hun waarde: de bezittingen die zij menen nodig te hebben, de geldbeurzen waaruit zij kopen wat zij menen nodig te hebben, de schat die hen schijnbaar gelukkig maakt. Voor een christen, die dit alles in verbinding brengt met het onvergankelijke, wordt dit alles relatief. Hij zoekt op de eerste plaats het Rijk van God. Dat is: leven in gerechtigheid, in liefde, in trouw, in vroomheid. Het bezit dat hij zo verwerft, wordt niet weggevreten door motten of door inflatie, het wordt niet gestolen door inbrekers en bedriegers.

In onze tijd zou Jezus alles misschien wat anders zeggen: ‘Doe weg wat je niet echt nodig hebt. Denk eens wat meer aan de nood in de Derde Wereld. Laat je niet voortdurend voor de gek houden door reclame, die een slaaf van je wil maken’.

Maar de mens voelt zich het gelukkigst, als hij iets doet voor een ander. Het grootste en blijvend geluk is: anderen gelukkig maken, want het geluk zit niet in het bezit, maar in de liefde…

versie 7:  De kleine kudde…  (Lucas)

'Vrees niet, kleine kudde’, dit bemoedigend woord van Jezus hebben wij in deze tijd nodig als een riem onder het hart. De volgelingen van Jezus waren inderdaad maar een kleine kudde. Na een korte periode van begeestering, lezen wij in het evangelie, dat veel leerlingen Hem verlie​ten. Jezus moet dat heel erg gevonden hebben; zijn volksgenoten hielden hun hart gesloten voor de Blijde Boodschap en verwachtten van Hem alleen brood en wonderen. Daartoe had zijn Vader Hem niet gezonden en Hij vertrouwt meer op Hem dan op de sympathie van de mensen. Van zijn apostelen verlangde Hij hetzelfde. Het vertrouwen in zijn Vader wilde Jezus zijn apostelen mee​geven: “Wees niet bang, kleine kudde, het heeft uw Vader behaagd u het Koninkrijk te schenken.” Het Rijk Gods is een gave van God en niemand zal God kunnen beletten de mensen aan zijn Rijk deelachtig te maken. Dit Rijk zal in de tijd moeten groeien als een mostaardzaadje. Het zal getekend zijn door zwakheid en zondigheid van de mensen, maar het zal toch toekomst hebben en op het einde der tijden door God voltooid worden. Wij zijn ge​wend geweest aan een triomfale Kerk die gezag had in de maatschappij. Wij hebben overvolle kerken gekend met rijke liturgische vieringen; een overvloed van priesters en religieuzen, die een machtig sociaal dienstbetoon in han​den hadden. Nu daarentegen wankelen al de structuren van deze Kerk. De geloofszekerheid is ver te zoeken en spreekt zeker de jeugd niet meer aan, en zelfs de tot nu toe trouwe kerkgangers laten verstek gaan bij de zon​dagsviering. Velen vragen zich angstig af: hoe moet dat verder? Ook voor hen geldt de boodschap van de Heer: “Wees niet bang!” God zelf heeft de zaak in handen, Hij zal ons zijn Rijk geven. Niet de mens, maar God bepaalt het lot van zijn Kerk. De tijd van een traditiechristendom is voorbij en geloven wordt een persoonlijke keuze. Het goed verzorgd christendom wordt meer en meer een zorgend op weg gaan met de armsten en de kleinsten. Deze crisistijd kan voor de Kerk een tijd van bezinning betekenen, een genade; een tijd waarin gelovigen zich afvragen: wat verwacht Christus van zijn Kerk? De crisis is een oproep om terug te keren naar het wezenlijke. Het kan voor de Kerk een tijd van bekering betekenen, waarin zij zich ontdoet van het kleed van macht en rijkdom en opnieuw de pelgrimsmantel aantrekt. Wij kunnen nu weer de Kerk worden van de armen, arm aan prestatie, arm aan priesters, arm aan geld. Het is voldoende dat de Kerk zuurdesem blijft in het deeg van de maatschappij en zout wordt dat de maatschappij reinigt en bewaart.

 “Wees niet bang,” zegt Jezus. Wie echt gelooft, zei Paus Johannes XXIII, beeft niet. Integendeel, juist in deze tijd moet de Kerk het grote verhaal van de christelijke hoop herschrijven en duidelijk maken dat Jezus bij zijn Kerk zal zijn, nu evenzeer als Hij het was in het verleden en het zal zijn in de toekomst. Zo mogen wij ons niet defensief opstellen tegenover al wat nieuw en groeiend is. De Kerk kent zeker niet haar einde, integendeel zij zal in de toe​komst een bijzondere taak te vervullen hebben. Zij zal voor velen een hoopgevende en een ondersteunende gemeenschap zijn. Zeker, elke crisis veroorzaakt angst, angst voor de verandering, angst om falende zekerheden te moeten prijsgeven. Maar gelovigen vrezen niet en gaan moedig in het licht van de Heer de toekomst tegemoet, ze gaan in opdracht van de Heer. Al is het dan misschien in het begin maar een kleine kudde: dat doet er niet toe. Als de Kerk de weg van Christus gaat door deze tijd, dan is zij zeker nog niet aan haar einde. Uiteindelijk is Jezus onze hoop en wie van de hoop kan leven, is nooit bang…

versie 8:  Je verantwoordelijkheid nemen…  (Lucas)

Misschien heeft u jarenlang geleefd zonder dat u zich ook maar een moment druk hoefde te maken over een mogelijke inbraak in uw huis. Misschien dacht u: dat zal ons wel bespaard blijven. En toen ineens was het raak. Ineens hoorde ook u hij al die ongelukkigen, hij al die mensen die op een onbewaakt ogenblik werden bezocht door de plaag van de criminaliteit. Kostbare of dierbare zaken verdwenen ineens uit uw leven. Onvervangbare herinneringen werden van de ene op de andere dag uitgewist. Een groot gevoel van vervreemding en onveiligheid liet het hij u achter. En hoe graag u dat misdadig tuig ook te grazen zou hebben genomen, de politie is de daders nooit op het spoor gekomen.

En nú past u er natuurlijk wel voor op. Nú zal het u niet meer gebeuren dat uw huis zomaar een paar weken onbeheerd achter blijft. Nu bent u zelf af en toe ook waakzame thuisblijver, of u vraagt dat aan vrienden. En als Jezus ons dus vandaag tot waakzaamheid oproept lijkt dat heel eenvoudig te begrijpen. Het lijkt wel of hij inbraakpreventie hij ons aanbeveelt. En dat is helaas voor ons nog steeds dagelijkse kost.

Maar toch is er een moeilijkheid. Want u zult ook wel begrepen hebben dat de dief en de inbreker die ons vandaag door Jezus wordt voorgesteld geen crimineel is. Het is niet de een of andere man of vrouw waar de politie tevergeefs naar zoekt. Het is, zo blijkt uit het vervolg, de mensenzoon zélf die midden in de nacht kan opduiken. Dat wil zeggen: de eerste en belangrijkste medewerker van God, de Messias. Het lijkt erop alsof God zelf zo’n beetje de dief van zijn eigen portemonnee is geworden. Het is alsof de wereld hier op zijn kop wordt gezet. Maar dat is toch schijn. Want daarmee komen we nu juist aan kern van de zaak. Daarmee wordt ons duidelijk dat het in deze parabel van Jezus helemaal niet over onze have en ons goed gaat. Het gaat hier over de wereld, onze aarde die wij wel gemakshalve onze planeet en onze wereld noemen, maar die natuurlijk helemaal niet ons bezit is. Volgens het evangelie en heel de heilige Schrift heb​ben wij die wereld immers slechts van God in beheer gekregen. We lijken zo​doende inderdaad veel meer op die vakantiethuisblijvers in andermans huis dan wij vaak beseffen. Het zijn dan ook geen kamerplanten of huisdieren waar we op moeten passen. Op wereldniveau gaat het om niet minder dan al wat leeft en ademhaalt op deze planeet die ons is toevertrouwd. De grote criminaliteit is niet dat onze privé-woning gekraakt wordt, maar de vernietiging en de vervuiling, het onrecht en de oorlog, de diefstal en de afbraak die op heel deze bewoonbare we​reld wordt gepleegd. Je voelt je hij zo’n grote opdracht en verantwoordelijkheid wel een beetje klein worden. En het is dus geen wonder dat Simon Petrus, die altijd goed is voor een vierkante vraag, vraagt: Voor wie is die gelijkenis be​doeld? Daar kan toch niet ieder mens mee bezig zijn? Zulke vraagstukken, waar een hele wereld mee gemoeid is, gaan toch helemaal boven ons vermogen?

Het antwoord van Jezus is duidelijk. Natuurlijk is er verschil in vermogen. De een zal opvallend veel kunnen doen, en de ander is beperkt. Voor de een zal het beperkt blijven tot het gescheiden houden van het afval, en de vrede bewaren met de lastige buren; maar voor anderen is het een bedrijf dat zich wel of niet inspant om het milieu niet te belasten. Of dat bedrijf wel of niet zijn mensen tot hun recht laat komen. Toch lijkt het of Jezus een beetje de voorkeur geeft aan juist die kleine bijdragen in dat grote geheel. Alsof hij zeggen wil: ‘Petrus, vaak zijn het juist de vele kleine bijdragen waardoor het geloof in een betere wereld staande blijft op aarde’. Zijn het inderdaad ook in een parochie of wijk niet juist die vele kleine vruchten van geloof die de bindende kracht vormen? Krijgen mensen juist daardoor niet het besef samen met iets groots bezig te zijn? Zoals in de eerste lezing de eenvoudige mensen zich heilig voornamen, om elkaar te sterken in het goede, en zo het kwaad te weerstaan: mag zo ook hier ons geloof in Jezus’ woord vrucht dragen…

versie 9:  Haak niet af!…  (Lucas) 

De voorlaatste bede van het onzevader klinkt heel vreemd: ‘Leid ons niet in bekoring.’ Stilzwijgend wordt verondersteld dat God ons dus zou kunnen verleiden om kwaad te doen. En daarom verzoeken we Hem dat niet te doen. Vreemd, want God kan toch niet de bedoeling hebben ons te doen zondigen. De vertaling van die bede is inderdaad wat misleidend. In fei​te betekent ze: ‘Behoed ons ervoor dat wij uiteindelijk zouden afhaken, dat wij het zouden opgeven.’ Er is echt wel reden om daarvoor te bidden. Een aantal parabels waarschuwt voor het gevaar dat wij zouden afhaken. Zo heeft Jezus het over be​heerders die aangesteld zijn door een heer die voor lange tijd uithuizig is. De beheerders komen in de verleiding om te gaan profiteren van die lange afwezigheid en dingen te doen die niet door de beugel kunnen. Ze doen alsof er niets meer te verwachten valt en grijpen naar alles wat ze kunnen vast krij​gen. Jezus gebruikt angstwekkende beelden om dat gevaar te bezweren. Hij vergelijkt de terugkomst van de Heer met de mogelijke inbraak van een dief, midden in de nacht.

Daarmee is de situatie van gelovige mensen raak getypeerd. Want wat is geloven? Het is de Heer op zijn woord nemen en vasthouden aan zijn beloften. Intussen is de Heer zelf niet te bespeuren. Hij heeft afscheid genomen en zijn zaken aan ons toevertrouwd. En Hij kan plotseling en totaal onverwacht weer thuiskomen. Zijn beloften gaan tijdens zijn afwezigheid niet meteen in vervulling. Wie gelooft, moet kunnen wach​ten, lang en geduldig, wakker en waakzaam. Ons is wel be​loofd dat het Rijk Gods zal komen, maar er valt niet veel van te merken. Van ons wordt verwacht dat we uitzien naar de komst van de Heer, maar Hij blijft lang weg. Veel te lang. Ge​loven is leven van beloften die ooit in vervulling zullen gaan, maar niemand weet wanneer en hoe precies. Dat is lastig. Het evangelie spreekt over een nacht die langzaam vordert, tot de tweede en de derde nachtwake. Het blijft stikdonker, nie​mand komt, hoe lang je ook wacht.

Als gelovigen kunnen we met opperbeste bedoelingen be​zield zijn, maar daarom zijn we nog geen helden. We blijven mensen van vlees en bloed. Waarom ‘het er niet van nemen'. We leven toch immers maar één keer. Waarom opkomen voor mooie idealen van gerechtigheid en vrede, als die toch altijd weer te pletter slaan tegen oppermachtig onrecht en geweld? Waarom de moeilijke weg van het evangelie blijven bewande​len? Loont het allemaal wel de moeite? Maken we onszelf niet iets wijs?

Het geloof maakt ons niet immuun voor dergelijke vragen. En het zijn meer dan zomaar vragen. Tijdens het lange wach​ten kunnen die andere wegen verleidelijk gaan glinsteren. Dan worden het inderdaad echte bekoringen. Daarom is er re​den om altijd weer te bidden: ‘Leid ons niet in bekoring.' Laat niet toe dat wij afhaken. Het wachten duurt immers zo lang en wij zijn ook maar mensen…

versie 10:  Wees waakzaam; paraat!…  (Wijsheid / Hebreeën / Lucas)

Een mens ging op reis. Het was geen vakantietoer, want de tocht ging door de hitte en de droogte van de woestijn. Hij had zich goed voorbereid door te luisteren naar de verhalen van hen, die eerder een zelfde reis hadden ondernomen. Zij hadden hem gewaarschuwd voor de warmte en de dorst, voor de koude van de nacht en ook voor de eenzaamheid van de woestijn. 'En', hadden ze hem gezegd, 'als dat alles op z'n ergst is, zul je menen in de trilling van de hitte op het zand palmen en water te zien. Besteed er geen energie aan, het is gezichtsbedrog, fata morgana!'

De man had het allemaal meegemaakt, hitte en kou, dorst en eenzaamheid. Toen hij bijna niet meer verder kon zag hij gelukkig een oase, palmen en water. Hij her​innerde zich ook de woorden van zijn raadgevers: 'gezichtsbedrog, fata morgana' en hij bleef waar hij was.

De inwoners van die oase hebben hem een paar dagen later gevonden: een mens gestorven in het zicht van zijn redding, omdat hij pessimistische verhalen eerder wilde geloven dan zijn eigen ogen.

We hoorden als eerste lezing het verhaal van het joodse volk dat zich gereed maak​te voor bevrijding. Onder hen waren er die gezegd hadden: 'Het wordt niks, wij zijn en blijven gedoemd tot slavernij.' Maar deze zwartkijkers hadden geen gehoor gevonden. Men had eerder geluisterd naar het eigen verlangen naar bevrijding en naar de profeet die gezegd had: 'De stok in de hand, de jassen aan, de koffers gepakt en eet tevoren goed, want je zult je krachten nodig hebben.' Daarom had​den ze hun oude lied van bevrijding al aangeheven. In de kracht van die overtui​ging konden ze ook werkelijk bevrijde mensen worden. Wees paraat, vertrouw je hart en je oren.

Ook Jezus spreekt in het evangelie over waakzaamheid. Wakker blijven of wakker worden. Het woord 'wakker' komt van 'waken'. Het heeft te maken met: de ogen open doen, opnieuw gaan zien. En datgene wat je ziet bij je binnenlaten. Geloven heeft daar ook mee te maken. In de nacht van het ongeloof ben je bang en zie je soms spoken. In het heldere licht van het geloof mag het spookachtige, het beang​stigende van een vijand, als 'voorbij' gezien worden. De vraag blijft overigens, of de angst voor de machten van de duisternis wel zo 'voorbij' is. Hebben wij voldoende vertrouwen in het leven? Voelen wij ons 'gerust', veilig in Gods handen? Of luiste​ren we liever naar de donkere verhalen van deze wereld?

Het eenvoudige verhaal van Jezus, dat wij vandaag horen, scherpt misschien opnieuw ons 'wakker' in de toekomst kijken. Wat zien wij tegemoet? Het komen van God. Ook al weten we niet hoe het zal gebeuren in ons persoonlijk of geza​menlijk leven, we zien het tegemoet. En met een zeker vertrouwen. Hij komt voor ons zo zeker als het daglicht in de morgen, een daglicht dat volledige bevrijding van alle angst met zich meebrengt. Zo zeker als een oase in de woestijn. Gods komst is geen illusie, geen luchtverplaatsing van de ongelovige, die zegt: 'er is geen God.' Dat vraagt wel van ons, dat wij ons 'toerusten' voor zijn komst. Dat wij ons ook gedragen als mensen die de Heer verwachten. Hoe doe je dat, 'de Heer verwach​ten?' Als je aan je zuster of broeder probeert te doen wat Hij belangrijk vindt, zijn 'gerechtigheid'. Vroeger spraken we vaak van het doen van Gods wil. Dat vinden we nu te beperkt. Het doen van Gods wil slaat misschien teveel op ons persoonlijk leven. Het doen van gerechtigheid omvat meer. Niet alleen wijzelf moeten tot ons recht komen, maar vooral die anderen die geen recht hebben, haast geen enkel recht van bestaan.

Ons waken, wakker zijn en verwachten van de Heer, heeft daarmee te maken. Het is niet alleen een passief afwachten, maar een 'tegemoet verwachten'. We hebben iets om naar toe te leven, beter nog: iets om naar toe te werken. Als je naar de gerechtigheid, die God bedoelt voor arme mensen, toe werkt, op welke manier dan ook, door vurig gebed, door het inzetten van je lijden, door activiteiten die deze samenleving langzamerhand veranderen, dan heb je niets te vrezen. Dan bereiken we de oase van Gods koninkrijk.

Jezus roept ons op om in het doen van deze gerechtigheid te laten zien dat we wakker zijn.

Dat is ook een belangrijk doel van ons wekelijks bijeenkomen: elkaar te wijzen op de aanwezigheid van het Rijk Gods, waar dan ook en hoe klein ook. Opdat we de moed niet verliezen…

versie 11:  De nachtwacht…  

Rembrandt is een grote meneer. Zijn Nachtwacht is één van zijn grootste werken. Het is terecht wereldberoemd. Wie Amsterdam bezoekt, mag niet vergeten het museum binnen te lopen waar deze meester zijn meesterwerk mag exposeren. Groot werk. 

Van Lucas wordt zoveel gezegd, omdat er zoveel is wat we niet weten. Zo zeggen we onder andere dat hij schilder zou zijn (geweest) van beroep. Hij schrijft in elk geval schilderachtig. Daarom zeg ik een beetje vermetel dat hij in zijn twaalfde hoofdstuk een soort nachtwacht heeft geschilderd. 

Waken in het holst van de nacht is in elk geval zijn thema. De ogen helder openhouden, als de nacht per definitie duister is. Zoiets past bij de leerling van Jezus. De leerling ligt het liefst wakker van het Rijk Gods. Dat wakker liggen van de mens zou wel eens meer kunnen betekenen dan voer voor psychologen en psychiaters. Het zou wel eens bepalend kunnen zijn voor de kwaliteit van ons leven. Wat onze slaap beheerst, beheerst ons leven. Het zijn de kinderen, de geliefde, het werk, de belediging, de ziekte, de verboden relatie, de anonieme brief, de roddeltan​te, de ontrouw van onszelf. Onze nacht is de tijd van ons pijnlij​ke herkauwen. Het kan ook de tijd zijn van het zalige succes... dan slapen we als een roosje. Zo ervaren mensen hun broze nachtwacht. 

Nu hoopt Lucas dat de leerling van Jezus liefst wakker zou liggen van iets wat buiten hemzelf ligt. Hij slaapt als het ware met de battledress aan. Hij houdt de lendenen omgord. Zo staat het beschaafder in het evangelie. De leerlingen houden de lampen brandend. Ze houden ook olie in de buurt. Zo is de leerling. Een wakker mens. Alert, ook in het nachtelijke uur. Hij heeft dromen die zijn eigen complexen en zijn eigen angsten te boven gaan. De zorg om het Rijk Gods beheerst zijn diafragma, zijn schoot, zijn buik en zijn onderbuik. Hij bestaat buiten zichzelf. De zor​gen van anderen zijn zijn zorgen geworden. Hij leert te leven boven het niveau van zijn eentonig narcisme. Zo wordt de mens zeker van binnen en staat hij open op wat hem kan geworden. 

Daarmee staan we dicht bij de hartslag van Lucas: de mens die z’n zinnen zet op wat God wil, zal eens God ontmoeten als de bedienaar van zijn vreugde. Dat pas zal stevigheid bieden ten aanzien van de velen die de dieven zijn van ons geluk. De nachtwachter die klaar ziet in de nacht, zal wel weten voor wie hij de deur opent en voor wie hij de deur gesloten houdt. Er zijn inderdaad ongure mensen die het Rijk Gods ontwrichten. Wie helder doorziet wat precies op het spel staat, zal de moed opbrengen de toegang tot zijn huis te ontzeggen aan mensen die zijn vreugde bederven. Het zijn vijanden van het geluk. Zij staan de doorbraak van het Rijk Gods in de weg. 

Wie leerling van Jezus wil zijn, zal de deuren van zijn hart en zijn geest openen voor Iemand en voor iedereen die bij ons binnenkomt om het gehalte van onze waarachtige vreugde te verhogen. Dat is het echte visioen achter dit stuk: God is niet als een dief die ons onze vreugde ontneemt. Integendeel. Hij wil langs komen om ons te bedienen. Wakker en alert, want de promotie van de mens is Hem boven alles dierbaar. Daarvan ligt God wakker. In zijn nachtwacht gedenkt Hij de mens. Voortdurend schildert Hij de mens tot zijn beeld en zijn gelijkenis. 

God is een waker bij dage en bij nachte… 

versie 12:  Een schat in de hemel… 

Nu gaat het niet alleen meer over de rijken. Nu is iedereen uitgenodigd om alles wat hij heeft te verkopen en aalmoezen te geven. In zijn andere boek, de Handelingen van de apostelen, vertelt Lucas hoe deze opdracht in de eerste christenge​meente in Jeruzalem letterlijk uitgevoerd werd. Hij is er zo van onder de indruk, dat hij het verhaal zelfs tweemaal vertelt, zoals wel meer gebeurt bij Lucas. Hij doet dat ook met het verhaal over Cornelius, een geschiedenis die hem aan zijn eigen bekering doet denken. 

Die eerste poging om het nieuwe dat Jezus hier op aarde bracht toen al te verwerkelijken liep vast. De tijd was er nog niet rijp voor. In die gemeenschap werden ze in hun dagelijks bedrijf met hun neus op de spanning gedrukt die er bestaat tussen het ‘er-al-zijn’ van het rijk Gods en het ‘er-nog-niet-zijn’. 

Daar gaat het hier bij Jezus om. Ons is een koninkrijk gegeven. Dat koninkrijk wordt ook hemel genoemd. Het is onze schat, ons vermogen, ons alles. Maar we zijn er nog niet, we moeten onze lendenen nog omgord houden en onze lampen brandend. We zijn nog aan het wachten. Maar we weten waarop. Dat, waar we op aan het wachten zijn, is al onderweg. Het is er dus al wel en tegelijkertijd ook nog niet. Daarom staan we in de wereld zoals Abraham dat deed in zijn tijd. Een gemoedstoestand die de auteur van de brief aan de Hebreeën kort maar krachtig beschrijft. Abraham leeft vanuit een belofte die nog niet vervuld is. Hij gelooft er in, en door dat geloof is hij in staat er trouw aan te blijven. Ook Abraham ziet het heil alleen in de verte aan de horizon van zijn leven. Daarom noemt hij zich een pelgrim, een vreemdeling, een passant hier op aarde, op zoek naar een land dat hem door God beloofd is, waarvan hij weet dat het bestaat. Een land dat hij nog nooit gezien heeft, en waar hij toch zijn leven en zijn hele hebben en houden - Isaak incluis - op ingezet heeft. Wat een manier om te leven! 

Het is onze manier. Wij zijn pelgrims, trekkers. Is er iemand onder ons die dat niet weet? We trekken door ruimte, tijd en gebeurtenissen. In zijn boek Breakfast at Tiffany ‘s vertelt Truman Capote van de vrouw Holiday Golightly, die op haar visitekaartje onder haar naam ‘reizend’ liet drukken. We zijn allemaal op weg. Op weg naar waar? Wachtend op wat? Uitkijkend naar wie? Wij zijn beter af dan Abraham. Die kon niet over de horizon van zijn oude bestaan heen kijken. Hij heeft het beloofde land nooit gezien. Wij hebben dat wel. Het is in Jezus aan ons verschenen. In diens leven, sterven en verrijzen. 

Jezus investeerde niet alleen alles wat hij had in het rijk van God. Hij investeerde er zijn totale leven in. Dat is wat hij ons vraagt te doen als hij het heeft over dat verkopen van alles wat we hebben en zijn. In plaats van dat precies helemaal letterlijk te nemen, moeten we het begrijpen als een oproep om ons te investeren in de finale uitkomst van het Godmenselijk avontuur. Dat einde is nog niet bereikt, en toch is het er dan al wel. 

Het is al lang geleden, maar misschien herinneren sommigen van ons zich nog hoe in 1968 Koosje Koster in de Kalver​straat in Amsterdam gearresteerd werd als een ordeverstoor​ster omdat ze uit een papieren kruidenierszak krenten uitdeelde aan de voorbij​gangers. Toen men haar op het politiebureau vroeg waarom ze dat deed, antwoordde ze: ‘Dan eten ze tenminste een keer uit dezelfde zak.’ Dat is een goede beschrijving van onze uiteindelijke bestemming. Een beschrijving die Jezus geeft in zijn parabel over het bruilofts​maal, komt op authentieke wijze tot uitdrukking in de tekst van Lucas. Daar gaat het om. Daar zijn we op weg naar toe. Dat is de hemelse uitkomst. Een enorm groots feest! 

Deze teksten worden deze week ook voorgelezen in veel eucharistievieringen en bij allerhande communiediensten. Tijdens die vieringen doen we in Jezus’ naam, wat Koosje Koster op haar manier deed in Amsterdam in 1968. We zitten dan aan een tafel waar we met hem - hem en onszelf doorbrekend - ons tot één lichaam eten, bijeen gebracht door dezelfde geest. Een oase op de soms zo dorre tocht van ons leven, een vooruitlopen op wat ons dan te wachten staat, een verwijzen niet naar de lokkende spiegeling van een fata morgana, maar naar de werkelijkheid van de vervulling van Gods belofte. We worden gevraagd ons op die verwachting in te stellen… 

versie 13:  … 
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