Tweeëntwintigste zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Evangelische beleefdheid…  (Lucas)

Over beleefdheid spreken is niet in. Wij hebben dat ingeleverd voor een leven vrije stijl, voor democratie en soms voor slordigheid. Het kon ook niet anders: het was vroeger allemaal zo routine geworden en soms ook schijnheilig en formalistisch. De geschiedenis zoekt dan altijd naar evenwicht door het andere uiterste te beproeven. Totdat we voelen, dat we iets missen. Totdat we gewaarworden, dat alles te egaal wordt en te vlak, en dat wij de plaats van een ander niet meer erkennen. En dat is toch beleefdheid: de plaats van de ander erkennen en daar rekening mee houden in gebaren en attenties. Zo staan mensen waar niemand anders staat: de gehuwde man heeft zijn plaats, de gehuwde vrouw ook, en de weduwe en de priester. Iedereen. Als we dat lief en met stijl erkennen, dan is het goed onder mensen. Als elke rechter Jef moet heten en elke kleuterleidster Carine, dan vergeten we toch iets... want dan zou Jef wel eens kunnen vergeten voor onze rechten op te komen omdat die ook maar gewoontjes zijn. En Carine zou om dezelfde reden wel eens kunnen vergeten zorg te dragen voor onze kinderen. Beleefdheid is soepel omgaan met hiërarchie. En een typische uiting van beleefde mensen is, dat ze een ander kunnen laten voorgaan, dat ze de deur openen voor een ander.

In het evangelie is er ook sprake van hiërarchie, van voorrang verlenen en de deur openen voor een ander. Die andere heeft bij Lucas een duidelijke naam. Het is de arme. Voor hem doen leerlingen de deur open. Vandaag benoemt hij die arme op een zeer toegankelijke wijze, met een verstaanbaar beeld. Hij spreekt over een maaltijd geven.

Als mensen uitgenodigd worden voor een feest, doen ze hun best om het beste te geven van zichzelf. Ze onderhouden daarbij een code, ze zetten alle mensen op hun plaats, letterlijk. En om de hiërarchie te eerbiedigen, nodigen de gasten op hun beurt de gastvrouw en de gastheer uit: ge moet ook eens komen. En dan is het opnieuw heel goed: het beste is niet goed genoeg en iedereen krijgt opnieuw zijn plaats.

Nu zegt Lucas: nodig ook eens de arme uit. Geef hem ook het beste, en vergeet niet: hij zal u niet op zijn beurt kunnen uitnodigen. Hij heeft niet zoveel te bieden. Hij is immers arm.

Dat is evangelische beleefdheid. Dat is de revolutionaire nieuwe orde. We kennen dat uit het Magnificat: de arme op de troon! Geven aan de mensen die zelf niets te geven hebben.

Ik mag er niet aan denken wat dit voor mij heel concreet zou kunnen betekenen. Het zou mij beschamen en ik heb zelfs te weinig fantasie om die arme te zoeken en te vinden. Maar juist daarom leer ik het leven niet en het echte gebaar van het geven. Want dat is altijd gratis, letterlijk voor niets.

Daar heb je ook niet veel aan. Je wordt er alleen maar meer mens van en misschien eindelijk christen…

versie 2:  Gereserveerde plaatsen…  (Lucas)

Het is duidelijk dat Christus in dit evangelie druk bezig is met het doorprikken van ballonnetjes. En telkens geeft dat een flinke knal! Dit tafereel zal zich wel afgespeeld hebben in een zogenaamd betere buurt. Zo’n buurt waarvan je zegt, als je langs die villa’s loopt en de neiging krijgt naar binnen te kijken: ‘Heer ik ben niet waardig...’. Zo’n buurt waar ze spreken over een souterrain als ze gewoon de kelder bedoelen. Waar ze spreken over het transcendentale-zijn, als ze gewoon Onze Lieve Heer bedoelen. Welnu in zo’n buurt is het gebeurd. Wij kunnen ons die buurt wel voorstellen: het is de buurt waar wij zelf wonen. En die opgeblazen lefgozers zijn wij zelf.

Gek is dat toch: dat wij altijd maar proberen ons flinker voor te doen dan we zijn. Wij missen de eenvoud. Het is allemaal zo opgeblazen. Je doet er goed aan als je iemand een brief stuurt hem of haar te adresseren met een titel die net iets hoger is dan hij of zij heeft. Dus aan zusters schrijf je: weleerwaarde zuster, hoewel zij alleen eerwaarde is. Aan heren kun je het beste schrijven: zeer geachte heer, hoewel ze alleen maar geachte heer zijn. En hetzelfde geldt voor dames.

In een cursus ‘vergadertechniek’ word je geleerd, wil je een vergadering goed leiden, alle aanwezigen stuk voor stuk welkom te heten, en erbij te zeggen dat je het zo bijzonder op prijs stelt dat ze ondanks hun drukke werkzaamheden tijd hebben weten vrij te maken voor deze bijeenkomst. En als je dit nu maar doet, dan heb je iedereen op je hand! Ook al meen je er niets van.

Allemaal ballonnetjes, boordevol lucht. Dat blijkt dan ook wel als ze doorgeprikt worden. En Jezus is daar sterk in. Hij doorziet het. Hij zegt: als je ergens uitgenodigd wordt, neem dan niet de voor​naamste plaats in. Het is duidelijk dat Jezus hier geen tips geeft voor wellevendheid. Alleen al het woord ‘bruiloft’ moet ons aan het denken zetten. Bruiloft betekent bij Jezus altijd: zijn rijk, het Godsrijk, die stad zonder dood. En de zin: ‘Sta uw plaats af', komt dan wel erg hard aan. Er zijn blijkbaar gereserveerde plaatsen. En zij die menen recht op een eerste plaats te hebben, worden resoluut teruggewezen. Voor wie zijn die gereserveerde plaatsen dan wel?

Voor de eenvoudige mensen. Jezus noemt de armen, gebrekkigen, kreupelen en blinden. Laten we ons hierin nier vergissen. Dit zijn niet in eerste instantie mensen met een organische afwijking, maar mensen die zich gebrekkig voelen, die het niet meer zien zitten, die niet verder kunnen. Het zijn dus mensen die zichzelf doorhebben. Die doorhebben dat ze gebrekkig zijn, arm, kreupel en blind. En Jezus heeft dit niet van een vreemde, zijn moeder dacht al net zo. Die zag de tronen van de machtigen in elkaar duikelen, omdat de pootjes ervan doorgezaagd waren. Die zag dat God alle eigenwaan ontmaskerde, en dat Hij rijken liet gaan met lege handen.

Wat wij ons nu moeten afvragen is: wat zegt Jezus tegen ons? Vriend ga hogerop? of: Sta uw plaats af. In het ene geval mogen wij hogerop. In het andere geval gaan we naar het souterrain, dat wil zeggen: dan kelderen we…

versie 3:  …

“Op een sabbat” doet ge niet wat ge wilt in “het huis van een van de voornaamste Farizeeën”, zeker niet als ge Jezus van Nazaret zijt. “Ze hielden Hem voortdurend in het oog”.

Na de dienst in de synagoge gingen de gesprekken verder in het huis van de voorname Farizeeën. De Schrift werd verder besproken, de politiek kwam ter sprake, de commentaren van wie de Schrift had uitgelegd werden op de korrel genomen. Een voorname Farizeeër was iemand die zou thuishoren in een pastorale raad, in de politiek en onder de theologen en de bisschoppen samen. Dat is toch al voornaam! Een sabbattafel na de synagoge was marktgesprek, zituur, vergadering, club, ronseling, machtsvertoon en praal ter zelfder tijd. Iedereen kwam er samen, de enen in de hoop op enige hulp, de anderen om hun macht te manifesteren en te behouden en om wat te beloven, de enen om de kruimels van de tafel te laten vallen, de anderen om ze op te rapen.

Het ogenspel stond nooit stil op die wekelijkse kermis. Jezus, die deze keer “het huis binnenging om er de maaltijd te gebruiken”, zonder eigenlijk gevraagd te zijn, -
iedereen die macht had of nodig had kon aanlopen, deelnemen, even verschijnen of blijven - had onder de dienst misschien zelf de Schrift voor die sabbat uitgelegd. “Zij hielden Hem voortdurend in het oog”, maar zijn ogen stonden ook niet stil. “Op een gegeven ogenblik werd Hij een man gewaar, die aan waterzucht leed” en “Hij merkte op hoe de genodigden de voornaamste plaatsen aan tafel uitzochten”. Er hing onraad in de lucht, een conflict kon niet uitblijven en indien iemand de kermis zou verstoren, zou het zeker weer de Nazoreeër zijn. En zo gebeurde het.

Het cocktailgebabbel viel stil toen Hij “de wetgeleerden en Farizeeën" met de vraag: “Mag men op sabbat iemand genezen of niet?” schaakmat zette. “Daarop legde Hij zijn hand op hem, genas hem en liet hem heengaan. Vervolgens keerde Hij zich tot hen met de woorden: Wie van u zal niet terstond, als zijn zoon of zijn os in een put valt, hem er uit trekken, ook al is het sabbat? Ze waren niet in staat er iets tegen in te brengen”. Die genezing en die tweede vraag van Jezus, méér nog dan zijn eerste, zetten heel Israël schaakmat. Zijn woord en zijn daad schudden de sabbatkermis dooreen. De machtsgesprekjes verstomden, de glimlachjes verstijfden. Niet alleen de gesprekskeet van “een van de voor​naamste Farizeeën” stortte in mekaar, maar de hele synagoge van het dorp viel in puin, en met haar alle synagogen van het land en van overal erbuiten in de diaspora. De tempel zelf kreeg een verdere schok die hij niet veel langer zou overleven.

Ietwat afgezonderd van de dorpen en de synagogen en van Jeruzalem met zijn tempel leefde en werkte in Jezus’ dagen een sekte die in heel het land grote aanhang had en die de Farizeeën graag hadden omdat ze het volk nog meer dan zijzelf onder de knoet van wetten wilden houden, maar die ze ook vreesden en haatten omdat ze de macht misschien wel ooit zouden overnemen. Jezus, de Messias, gooide met zijn optreden in het huis van de voorname Farizeeër ook hún religieuze vesting, hun wet en hun orde, hun Messiasverwachting, hun theologische bibliotheek en heel hun aanhang in Israël grondig overhoop. In hun rollen staat nu nog letterlijk te lezen: “Als een dier in een put of in een gracht sukkelt, zal men het er op een sabbat niet uit trekken. En een mens die in het water valt zult ge er op sabbat niet uit helpen met een ladder, een koord of een ander tuig”.

Jezus haatte de orde van de wetzifters van Israël, die de wanorde van hun harten in stand hield. Hij kende de Farizeeën door en door en de Farizeeën zelf wisten waar het kwaad in hun maatschappij vandaan kwam. Het stond in hun boeken van wijsheid geschreven: “Voor de kwaal van een hoogmoedige is er geen genezing, want het kwaad wortelt in zijn hart”. Ook aan voorname tafels is de liefde het voornaamste gebod…

versie 4:  …  (Jezus Sirach / Lucas)

De evangelielezing van vorige week eindigde met: ‘De laatsten zullen de eersten zijn’. Die laatste zin zou vandaag de eerste kunnen zijn, de titel van de evangelielezing.

God schijnt een voorkeur te hebben voor dat wat achteraan komt, voor dat wat zwak is, klein en onaanzienlijk. Niet de oud​ste, Kaïn of Esau, maar de jongste, Abel en Jakob, heeft zijn voorkeur. Niet de oudste en sterke Eliab, maar David, de klein​ste van allemaal, kiest Hij als koning. Niet in de eerste stad van het land Jeruzalem wordt de messias geboren, maar in het ge​hucht Betlehem. En niet uit rijke ouders, mensen van aanzien, maar uit heel gewone, ongeletterde mensen wordt Hij geboren. 

Inderdaad, de laatsten zijn bij Hem vaak de eersten. En zo - leert Jezus zijn volgelingen - zou het onder jullie ook moeten zijn. Tegen hen die altijd voorop willen staan, zegt Hij vandaag: Ken je plaats. En zij die van het leven een feest willen maken, moeten ook eens aan de laatsten denken: armen, gebrekkigen, kreupelen, mensen die je nooit terug kunnen vragen.

Beide lezingen vandaag nodigen uit tot bescheidenheid en een​voud. Gewoon doen, is het advies, en je niet gewichtiger voor​doen dan je bent.

 ‘Waarom merken nog maar zo weinig mensen iets van God?’, vroeg een jongen aan zijn joodse leermeester. En de rabbi antwoordde: ‘Omdat er nog maar weinig mensen zich diep genoeg willen bukken’.

Als mensen van een hoogontwikkelde samenleving hebben we best recht en reden om fier overeind te lopen. Opkomen voor jezelf, de kaas niet van je brood laten eten, laten horen wie je bent, zorgen dat je gezien wordt, scoren waar het kan... het wordt overal gepropageerd, terwijl bescheidenheid nauwelijks wordt aangeprezen, en nederigheid iets is voor ‘doetjes’ en ‘wat​jes’, die over zich laten lopen. En in zo ‘n wereld, met alle aan​dacht voor de eersten, komen we God nauwelijks tegen, zegt die rabbi, ‘omdat er nog maar weinig mensen zijn die diep genoeg willen bukken’.

Daarom krijgen de mensen die dat nooit willen, er vandaag van Jezus van langs. De gasten die niet klein willen zijn, niet willen bukken, wordt de les gelezen. Maar ook de gastheer. Hij buigt wel, maar voor de verkeerde mensen. Hij doet sympathiek tegenover zijn soortgenoten, mensen van zijn niveau. Voor hen wil hij wel de getapte jongen zijn; zijn welgestelde vrienden heeft hij straks wellicht nog nodig; voor hen wil hij wel buigen, want ons kent ons...

Maar je moet ook willen buigen, willen bukken, leert Jezus, zo​als die Samaritaan, voor arme sloebers, aan wie geen geld en geen eer te behalen valt. Je moet ook willen bukken voor men​sen, die gebukt gaan onder verdriet en zorg, van wie je straks niet beter wordt, omdat ze echt niks terug kunnen doen. Dat soort mensen, leert Jezus, moeten we ook met eerbied tegemoet treden.

Wie naar boven likken, en trappen naar beneden, zijn nu vaak de eersten, maar straks, zegt Jezus, zullen zij de laatsten zijn…

versie 5:  Leven alsof…  (Lucas)

In Duitsland heeft men enkele jaren geleden een macaber experi​ment gedaan. 142 mannen, vrouwen en kinderen werden voor 144 uren in een atoomvrije bunker opgesloten. Het was een test om te zien of de mens bij een eventuele atoomaanval zes dagen en zes nachten, afgesloten van de buitenwereld, in een bunker zou kun​nen leven. De zaak was voor de deelnemers echt winstgevend. Ze kregen 6.000 frank per dag en 1.500 frank volhardingspremie. Bovendien was het er ook nog gezellig. Ze vierden er een verjaar​dag met taart en koffie en brachten hun tijd door met kaarten en champagne. Toen ze na al die uren uit de bunker kwamen, werden ze als helden vereerd.

Dit eigenaardig ‘alsof-spel’ is typisch voor onze tijd. Toch zal een echte atoomaanval wel enigszins anders uitvallen. Je zult het moe​ten stellen zonder premie, zonder spel en wat het resultaat zal zijn moet je ook afwachten...

Is ons leven soms geen alsof-spel? We leven ‘alsof’ de dood voor anderen bestaat, ‘alsof’ ziekte en leed niet voor ons bestemd zijn. En dit ‘alsof’ maakt ons blind voor de werkelijkheid.

Jezus is een realist. Bij Hem geldt geen ‘alsof’, bij Hem gaat het om de diepste zin van het leven. In het verhaal van dit evangelie is Hij bij een hooggeplaatste farizeeër uitgenodigd. Iedereen zoekt er naar een eervolle plaats, vooraan en dicht bij de gastheer. Als Jezus daar een opmerking over maakt is dat niet om een les in wel​levendheid te geven. Het heeft zeker niets met etiquette te maken. Wel wil Hij een les geven in valse zelfoverschatting. Zet je op de plaats waar je echt thuishoort. Eigenlijk gaat het om de vraag: welke plaats heeft de mens in deze kosmos? Is het de plaats die hij zichzelf verovert? Is het de plaats die hem door omstandighe​den wordt toegewezen? Het gaat om de plaats die hem van nature uit toekomt en die hem plaatst tegenover God. En dat is de laatste plaats! Daar staat de mens als schepsel tegenover zijn Schepper, als een ‘niets’ tegenover het ‘Alles’, als een tijdelijk wezen tegenover het Absolute, als een dienaar tegenover zijn Heer, als een schuldige tegenover zijn rechter.

Zou de mens ooit zo in de ban geweest zijn van zijn eigen kennen en kunnen als in onze tijd? Hij grijpt naar de oneindige ruimte, hij heeft macht over het kiemende leven en door de atoomkracht is hij zelfs in staat de wereld te vernietigen. Hij doet alsof hij heer en meester is van het heelal... En toch, tegenover God staat hij nog altijd op de laatste plaats.

Het is wel gemakkelijk over de mens in het algemeen te spreken, dan doe je niemand pijn. Maar, doen wij niet mee aan die zelfver​heerlijking? Rijden we niet liever met een wagen boven onze stand, dan met een autootje van geringer formaat? Hoeveel mil​joenen worden er dagelijks uitgegeven voor sieraden? Alsof de mens meer waard zou zijn als hij zo versierd is?

Neem de laatste plaats in, zegt Jezus; die komt je toe. En nederig​heid is waarachtigheid. Zich afkeren van een alsof-wereld en zich keren naar God en de mensen: dat is de opgave voor een christen. Nederigheid weet dat alle talenten en gaven van God komen, nederigheid weet dat alle mensen even-naast zijn en gelijk. Als je tegenover God op de laatste plaats gaat staan, dan ken je je verhouding tegenover God. Wanneer elke mens voorkomend wordt tegenover elk ander mens, verandert de wereld en wordt ze dienst aan de mensen…

versie 6:  Jezus koos voor zich de laatste plaats…  (Lucas)

Voor iedereen van ons is het wel duidelijk dat Jezus ons hier geen les wil geven in wellevendheid, dat het hier niet gaat om een eti​quetteregel. Dat Lucas dit evangelie verhaalt heeft wel zijn bij​zondere reden. In de tijd dat het evangelie van Lucas werd samenge​steld, waren verschillende gemeenschappen van christenen al ver van het ideaal afgedwaald dat Christus hun had voorgeleefd. De gelijkheid en solidariteit in de Kerk van Jeruzalem die in de Han​delingen van de Apostelen zozeer geprezen werd, was vaak ver te zoeken. Zij hadden niet meer alles gemeenschappelijk en vaak werd er niet meer uitgedeeld volgens ieders behoefte. Daarvoor moet Lucas zeer gevoelig geweest zijn, want hij alleen vertelt hoe er tijdens het laatste avondmaal een twist ontstond onder de apos​telen: wie van hen wel de eerste zou zijn. Dan zegt Jezus: ‘De koningen van de volken oefenen macht uit over de anderen, maar zo mag het bij jullie niet zijn... Wie bevelen geeft, moet zijn als iemand die dient’. In dezelfde zin vermaant Paulus de christenen van Korinte. In hun samenkomsten aten de rijken vlug hun mee​gebracht voedsel op, en voor de armen en slaven, die pas na het werk konden komen, bleef er dan niets meer over. ‘Als jullie zo samenkomen’, schrijft Paulus, ‘dan kan er geen sprake zijn van een maaltijd met de Heer.’
Ook de heilige Jakobus valt heftig uit tegen de manier waarop de christenen samenkomen: ‘Jullie maken je schuldig aan kwaadaar​dige discriminatie’, schrijft hij, ‘als jullie in je samenkomsten opzien tegen een rijk gekleed man en hem de ereplaats geven, ter​wijl je tegen de arme zegt: Blijf daar maar staan of ga hier maar op de grond zitten.’
De apostelen hadden van Jezus geleerd dat alle mensen voor God gelijk zijn, dat er onder hen die in Jezus gedoopt zijn, geen meer​- of minderwaardigen zijn, dat er in het rijk Gods geen eerste of laatste meer is, want Jezus staat in hun midden als een die dient. Dat voorbeeld mogen de christenen nooit vergeten en daarom baden zij in die oude christelijke hymne: ‘Hij die bestond in god​delijke majesteit, heeft zich niet willen vastklampen aan zijn gelijkheid met God. Hij heeft zich zelf ontledigd en het bestaan van een slaaf aangenomen.’
Er kwam een leerling naar zijn rabbi, zo vertelt een chassidisch verhaal, en vroeg hem: ‘Vroeger waren er mensen die God van aangezicht tot aangezicht gezien hebben. Waarom bestaat dat vandaag niet meer?’ De rabbi antwoordde: ‘Omdat vandaag nie​mand zich zo diep wil buigen’. Wie God wil ervaren, moet evenals Jezus zich diep kunnen buigen tot de zieken en de armen, tot de kinderen en de zondaars.

Wij kunnen blij zijn dat juist in deze tijd, zoveel mensen weer gevoelig worden voor dit voorbeeld van de Heer en bewust en vrijwillig de laatste plaats zoeken. Om maar enkele topfiguren te noe​men: Pater Kolbe, die bewust de laatste plaats koos van een ter dood veroordeelde. Moeder Teresa, die bewust haar goede plaats in de maatschappij opgaf om dienend bij de armen de laatste plaats in te nemen.

De Kerk, die zo vaak gezondigd heeft tegen dit gebod van de Heer: ‘Kies de laatste plaats’, die zo vaak een machtsstrijd gevoerd heeft met koningen en keizers, die zich bekleed heeft met pracht en praal, is na het Concilie weer gaan beseffen dat zij zich weer moet omhullen met de mantel van de armoede en de laatste plaats moet innemen in dienende liefde. In de Kerk hoeven geen ereplaatsen te zijn; ieder moet zijn plaats innemen met de bedoe​ling om dienaar van allen te zijn.

 ‘Kies de laatste plaats’. Zeker, dat is moeilijk, want zolang je aan de kant van de rijken en machtigen kunt staan, deel je in macht en rijkdom. Maar als je aan de kant van de armen en marginalen gaat staan, maak je jezelf ook marginaal en deel je in de klappen die op de armen neerkomen. Maar dan kun je er wel zeker van zijn dat Christus aan jouw kant staat, want Hij staat altijd aan de kant van de armen…

versie 7:  Wij zijn wat wij voor God zijn…  (Lucas)

In veel bijbeluitgaven staat boven deze evangelieperikoop: ‘aansporing tot bescheidenheid’. Op het eerste zicht zou dit kunnen kloppen, maar het is zeker niet de bedoeling van Jezus geweest om ons een les te geven in beschei​denheid, hoewel wij die misschien van tijd tot tijd wel kunnen gebruiken. Jezus wil ons de juiste levenshouding aanleren. Wanneer gij door iemand uitgenodigd wordt... 

Elke christen zou zich bewust moeten zijn dat zijn plaats in het Godsrijk hem geschonken wordt. Wij worden door God uitgenodigd, wij kunnen onze plaats niet verdienen. God heeft ons het eerst liefgehad; niet op grond van onze goede werken maar door Zijn liefde zijn wij verlost en geroepen tot het eeuwige leven. Daarom bestaat er in het Godsrijk ook geen boven of onder, geen eerste of laatste, omdat ware liefde zulk een onderscheid nooit maakt. God heeft ons niet lief, omdat wij zo goed zijn, maar God maakt ons goed, omdat Hij ons liefheeft. De sociale maatstaf van rang of stand, waarvoor de mensen zo gevoelig zijn, zijn maatstaven die in het Rijk Gods niet gelden. De waarde van een mens wordt niet bepaald door wat hij kan of wat hij heeft, maar enkel door wat hij is voor God. God heeft elke mens geschapen naar zijn beeld en gelijkenis; dat is de waarde van elke mens. Hij is een kind van God. Voor God heeft elke mens dezelfde waar​de. Paulus drukt deze gedachte kernachtig uit als hij zegt: “Want gij zijt allen kinderen van God door het geloof in Christus Jezus. De doop heeft u allen met Christus verenigd, gij hebt Hem aangetrokken als een kleed. Er is nu geen sprake meer van Jood of heiden, slaaf of vrije, man of vrouw, allen tezamen vormt gij één persoon in Christus Jezus.” Deze waarheid heeft Jezus in zijn woorden en daden duidelijk gemaakt, Hij gaf aan iedere mens, van welke rang of stand hij ook was, het gevoel dat hij waar​devol en bijzonder was. Dat maakt Hij vooral duidelijk voor de zondaars, de vrouwen, de kinderen, die in zijn tijd niet van tel waren. Deze hoogachting voor elke mens noemt Franciscus de deemoed van God. Op het eerste gezicht een vreemd woord. God hoeft toch niet deemoedig te zijn, het is de mens die deemoedig moet zijn voor de Allerhoogste. Maar juist dat is het meest verwonderlijke, God heeft zijn goddelijke majesteit doen schuilgaan in de menswording. Hij heeft het leven ge​deeld van de armen, de zieken, de uitgestotenen. Dat duidt de waardigheid van de armen en de kleinen aan: God verbergt zich daarin en is daarin te vinden. En dat is ook onze waardigheid, want wie van ons is in zijn leven niet op een of andere wijze arm, gehandicapt, lam of blind. Wij hebben onze plaats in het Rijk Gods gekregen. Deze gedachte zal ons behoeden voor zelfoverschatting of minachting van de anderen. De raad om niet op de eerste plaats te gaan zitten of alleen die mensen uit te nodigen, die mij weer zullen uitnodigen, kan mij elke dag goed te pas komen om de waarde van de mens niet afhankelijk te maken van zijn hebben of kunnen. Hoe vrij zouden wij ons voelen in de dagelijkse omgang met de mensen als heel die concurrentiestrijd zou wegvallen om de grootste, de sterkste, de rijkste te moeten zijn; als wij geen maskers meer behoeven te dragen, ons niet moeten verbergen achter façaden en allen een even grote eerbied zouden betonen voor de armen, kleinen, zieken, gehandi​capten en bejaarden.

Onze parochie zou deze alternatieve levenswijze duidelijk moeten kunnen maken, als wij samen aanzitten aan de tafel van de Heer, waar geen eerste en geen laatste plaats is, want wij zijn allen broeders. Dan wordt Gods Rijk zichtbaar voor de mensen…

versie 8:  …  (Jezus Sirach / Lucas)

Het is een eer om aan te mogen zitten aan de tafels van hooggeplaat​sten. Niet alleen omdat het eten er prima is, maar ook omdat je zelf zo mooi uitkomt. ‘Moet je mij zien! Ik zit aan tafel met de groten der aar​de’. Soms is er enig ellebogenwerk nodig om die beste plek te vinden. Je moet er wel wat voor over hebben, want er zijn altijd anderen die voor willen kruipen. Soms gaan er eerst steekpenningen onder de tafel door, of beloften voor een tegen-uitnodiging, om verzekerd te zijn van zo n ereplaats. Zo was het in de huizen van de farizeeën, zo is het ook in on​ze dagen. ‘Ooit heb ik gegeten met de minister, met de bisschop, met een heus staatshoofd’. Ja, die eten ook! Het zijn wapenfeiten die je kunt vertellen, waar je lang mee kunt doen en die je aanzien vergroten.

Op fijnzinnige wijze ontmaskert Lucas zo’n deftige stoeipartij om de mooiste plek. Een mooi tafereel om naar te kijken. Ik heb de indruk dat Lucas er ook zelf (op enige afstand) met verholen plezier van genoten heeft. Moet je ze zien! Invloedrijke personen, deftig en met zachte dwang duwend, hollend om haantje de voorste te zijn, struikelend bijna over hun sjerpen en slippen. Vaak gaat het om kringen die elkaars tafels gebruiken om hun eigen onbeduidendheid te camoufleren of op te poetsten. Veelal in ballotagegroepen waar de rijken der aarde elkaar vet​te kluiven toewerpen en elkaar de bal toespelen. Hoeveel mensen heb jij onder je? Ben je nog steeds de beste van de klas?

Op de eerste plaats een leuk verhaal om naar te kijken. Maar let wel: zolang het over anderen gaat. Tegelijk een ontmaskerend verhaal, want ongemerkt krijg je een en ander op je bord. Ze hadden buiten die ene gast gerekend. Kennelijk was Hij niet alleen uitgenodigd uit vriendelijke gastvrijheid. Voor Jezus, disgenoot in het huis van een rijke, tellen an​dere maten en eetgewoonten. Hij heeft - als gast - de uitnodiging dan ook niet alleen maar aangenomen om zijn aanzien te verhogen of zijn eetlust te bevredigen. Van Jezus is bekend dat Hij bij voorkeur aan an​dere tafels komt. Hij staat voor een radicaal andere tafelpolitiek. Als je aan wilt zitten aan zijn tafel - ook vandaag en hier en nu - dan gelden andere maatstaven. Jezus pleit voor een ander type disgenoten, die hier ontbreken en niet eens welkom zijn.

Let wel, zegt Jezus: het gaat niet om een ‘up-to-date’ discussieonderwerp aan tafel. Het is een beetje in: de optie voor de armen. Theologen de​batteren erover op niveau in sessies over bevrijdingstheologie. Religieu​zen en missionarissen roepen kapittels bij elkaar. Politici halen breed uit in hun verkiezingstoespraken. Parochieraden verklaren caritas tot hoog​ste prioriteit, bisschoppen buigen hun wijze hoofden erover in synoden. En aan onze borreltafels weten we precies wat anderen moeten doen. Het hoort erbij. Armoede is in, als onderwerp. Maar bij disgenoot Jezus is het meer. Samen aan tafel zitten is: je begeven in oog-in-oog-contact met de armen. Je op gelijke hoogte bevinden. Hun armoede ruiken, hun ontreddering zien. Het beste bereik je dit door plaats in te ruimen aan je eigen tafel. We laten weliswaar de hele wereld bij ons binnen via dit​zelfde medium televisie. We hebben gezien hoe dat is: een volk dat sterft van ellende. We weten van de nood in Somalië. We kennen de situaties in eigen land waar mensen tekort komen aan het hoogstnoodzakelijke. We kennen de ellende van de mensen in wat eens Joegoslavië heette. We kijken bij elkaar op tafel. Wisten we maar de weg om hen aan onze tafels te krijgen. Aan de tafel van de Heer krijg ik een nadrukkelijke uitnodiging de laatste mens, de verongelukte men​sen, de armen en de uitgehongerden, de uitgestoten mensen, de etnisch weggezuiverden in mijn kring op te nemen en te laten aanschuiven aan mijn tafel. In deze dagen delen we de onmacht om daadwerkelijk in te schuiven en plaats te maken voor hen. Ik voel het als ik nadenk over het verschil dat je voelt bij de oproepen op tv in de afgelopen weken: je kunt geld storten voor de vluchtelingen uit Bosnië, en je kunt, als je daar de mogelijkheden voor hebt, gastgezin zijn.

Jezus en de zijnen komen op voor echte tafelgemeenschap: plek maken in je eigen leven; oprechte menselijke solidariteit, gelijkheid, broeder​schap en zusterschap. Terug naar het oerbegin van wat een tafel is. Aan tafel kom je tot rust, voel je je thuis. Je mag meedelen in de rijkdom van de aarde. Je mag je op je gemak voelen: één van ons. Rang en stand is niet aan de orde. Niet zelf gezien worden maar zien wat er gaande is. Aan de tafel van de Heer wordt almaar die vraag herhaald: Heb je mijn mensen zien staan? Mogen ze erbij? De laatsten zijn de bes​ten. Opmerkelijk nieuws, opmerkelijk moeilijk om het te doen! Want je moet er zelf voor verschuiven, kleiner worden, inleveren. Als we aanzit​ten, vandaag, aan de tafel van die Heer, dan weten we wat van ons ge​vraagd wordt. Te doen gerechtigheid. We zeggen en zingen het tegen onze eigen onmacht in. Dat we blijven proberen zijn weg in te slaan…

versie 9:  Voorrang geven…  (Jezus Sirach / Lucas)

Als het vandaag in deze bijeenkomst - en met name in het evangelie - gaat over niet op de eerste rij willen zitten of jezelf juist op de voorgrond dringen, dan is dat iets wat in onze samenleving nauwelijks te verkopen is. Want we weten alle​maal hoe anders het tegenwoordig gaat. We weten hoe onze kinderen van jongsaf erin getraind worden zich vooral niet te laten ondersneeuwen. Integendeel, hun wordt geleerd dat ze hun mannetje of vrouwtje moeten staan, willen ze er zich in dit leven doorheen slaan. Ze krijgen van alle kanten te horen dat je om te over​leven in onze prestatiewereld je kansen moet benutten, en dat je dan voor een beetje elleboogwerk niet bang moet zijn. Geen wonder dus dat de rechten van het ‘ik’ tegenwoordig flinke proporties hebben aangenomen, waardoor woorden van Jezus als ‘wie zich verheft, zal vernederd worden’ raadselachtig en vreemd lijken. Is een cultuur als de onze eigenlijk nog wel in staat zulke uitspraken van onze joodse meester te verstaan? Slaan die woorden niet op een levensgevoel dat voor de gemiddelde bewoner van onze wereld van vandaag vreemd is geworden? Misschien is het ook wel wereldvreemd voor ons?

Daarom is hier misschien het volgende korte verhaal op zijn plaats dat ons aan het denken kan zetten. Een verhaaltje dat ons helpt door te dringen tot de kernwaarheid waar het vandaag over gaat.

Er was eens een jongen die een broertje had dat niet kon lopen. Iedere dag droeg hij hem op zijn rug naar school en weer naar huis. Toen ze hem eens vroegen of dat niet zwaar was, zei hij: ‘Hij is niet zwaar, hij is mijn broertje!’.

Het is zeldzaam als je in onze samenleving zoiets nog tegenkomt. Want hier wordt door dat kind niet alleen voorrang gegeven aan de zwakkere partij, maar er zit ook iets vanzelfsprekend in, iets van vreugde. Er is bij die jongen iets, wat je het feest van het samenzijn zou kunnen noemen. Blijkbaar is geluk hij hem daardoor anders. Het zwaartepunt van zijn doen en laten ligt niet hij hem​zelf. Blijkbaar is er bij hem iets dat het winnen kan van waar hij persoonlijk recht op heeft. Privé-geluk neemt daarbij een ondergeschikte plaats in.

En wat vinden wij van zo’n verhaal? Wij vinden het mooi, maar wel erg naïef. Want hoe aardig en ontroerend het ook mag zijn, toch weten wij er eigenlijk niet goed raad mee als iemand zichzelf zo opoffert. Wat moeten we denken bijvoor​beeld van de dochter het niet erg vindt om al haar tijd en aandacht in de verzor​ging van haar demente vader te steken. Onwillekeurig denken we toch: ze moet het zelf weten, maar ze heeft het volste recht voor zichzelf te kiezen, ook al is het haar vader. Ze hoeft het zich niet zo moeilijk te maken. Ze kan toch ook net als iedereen een beroep doen op de vele voorzieningen die er zijn. Net zo goed als die jongen een invalidenwagentje zou kunnen krijgen. Waarom moeilijk doen als het ook makkelijk kan? En zo kunnen we ons eigenlijk niet voorstellen wat het motief van die vrouw of die jongen eigenlijk is. Dat zij een voldoening en vreugde kennen van een heel ander kaliber dan in onze samenleving normaal wordt gevonden. Dat er een andere waarheid is dan: Je hebt maar één leven, zorg dus op de eerste plaats dat je zelf niets te kort komt.

De vraag is nu: Wat zegt het evangelie daar over? Als Jezus van Nazaret, zoals daar staat, op een sabbat bij een voorname Farizeeër aan tafel wordt genodigd, hebben we het antwoord op die vraag eigenlijk in handen. In een notendop wordt hier antwoord gegeven wat voor vreemde vreugde het is jezelf niet te tellen. Wat Jezus zegt is eigenlijk heel mild. Hij zegt niet: het moet nu maar eens afgelopen zijn met dat voorrang geven aan jezelf. Hij lijkt er best begrip voor te hebben dat wij moeite hebben hoe wij met elkaar moeten omgaan. Maar het is alsof hij een voorstel doet. Jullie zijn hier nu op een sabbatsmaaltijd, maar stel nu eens dat je op een bruiloft genodigd was.

En met dat woordje ‘bruiloft’ zet Jezus alles ineens in een ander licht. Want ‘bruiloft’ betekent het feest van het samenzijn, mensen uit twee families, uit twee werelden die elkaar ruimte gunnen. Het is alsof hij zegt: Vat het leven nu eens niet in de eerste plaats op als een wedstrijd, waarin ieder voor zich moet gaan, maar als je trouwdag. De waarheid is allereerst dat wij mensen op aarde samen gaan. Lang voordat je aan welke wedstrijd ook begon, ben je door je ouders en je omgeving opgetild uit je nietige zwakheid als kind. Lang voordat je je naam kon noemen, was je deel van een gemeenschap. Nú heb je misschien het idee dat je groot bent en dat je uit eigen naam handelt. Maar vergis je niet, ook nu beteken je alleen maar iets samen met je vrienden, je werkkring of de buurt waarin je woont; ook nu ben je nergens als je niet door anderen wordt gedragen. Als je dit vergeet, vergis je je. Want je kunt jezelf wel groot en onafhankelijk wanen, maar hoelang je het ook volhoudt, het is de waarheid niet. Eens stort het in.

Onze wereld heeft maar weinig op met deze vreugde en deze waarheid. Maar laten wij die vergissing niet maken. En nu is het heus niet de bedoeling dat wij zoveel gehandicapte broertjes en zusjes op onze schouders nemen als Jezus van Nazaret dat gedaan heeft. Maar wat we wel kunnen doen is: de uitnodiging aan​nemen dat dit leven in wezen een feest van het samenzijn is, de bruiloft, waarop wij ons kleine plaatsje in het geheel met plezier innemen, om gedragen te wor​den. En te doen wat we kunnen…

versie 10:  Je bent al belangrijk…  (Lucas) 

IJdelheid en eerzucht, ze zijn van alle tijden. Jezus ziet hoe mensen aan tafel de beste plaatsen uitpikken, de ereplaatsen. Dat treft Hem des temeer omdat Hij zich in een gezelschap van 'vooraan​staanden’ (prachtig woord!) bevindt, en wel op uitnodiging van een van de voornaamste Farizeeën. Hij lijkt een lesje in societymanieren te geven. Ga niet op de voor​naamste plaatsen zitten, want dan kun je een blauwtje lopen. Neem een bescheiden plaats in, dan kan je de eer te beurt val​len dat de gastheer je vraagt wat hogerop te gaan zitten. Zo gaat dat nu eenmaal onder mensen. Zorg dus dat je dat spel handig speelt.

Het verhaal loopt wel uit op een boutade die bij ons minder in de smaak valt: ‘Die zich verheft zal vernederd worden...’ Ons wordt altijd het tegendeel ingeprent: kom op voor jezelf, laat je niet doen! Nederigheid staat niet hoog genoteerd op de hedendaagse waardeschaal. Toch is ze een grondhouding in het christelijk geloof, op voorwaarde dat ze goed begrepen wordt.

Onderweg sloeg ik een woordje over. Er staat dat Jezus hun ‘een gelijkenis’ voorhield. Dat is een verhaal met een dubbele bodem. Die sociale handigheid wordt een doordenkertje. Maar dan moeten we eerst het verhaal bekijken dat daarop volgt.

Nodig op een feestmaal geen mensen uit die hetzelfde voor je ‘terug kunnen doen’ (rijke buren bijvoorbeeld), maar nodig armen, kreupelen en gebrekkigen uit. Zij kunnen niet hetzelf​de terugdoen en - zo staat er letterlijk - ‘Wat een geluk voor u.’ De voorname gastheer zal die uitspraak vermoedelijk maar matig geapprecieerd hebben. Het is eigenlijk een nauwelijks verholen belediging. Dit staat zo haaks op alle wijsheid en handigheid, dat er een diepere reden voor moet zijn, die een licht werpt op de gelijkenis van daarnet. Die diepere reden staat er trouwens ook bij: ‘Het zal u teruggegeven worden bij de opstanding van de rechtvaardigen.’
Gelijkenissen willen onthullen hoe het in Gods ogen en plannen toegaat. Dat geldt hier zowel voor de nederigheid als voor de gratuiteit (het geven zonder iets terug te verwachten). De aansporing tot nederigheid wil zeggen: blaas jezelf niet op in de ogen van de mensen, maak jezelf niet belangrijker dan je bent, want je bent al belangrijk! In de ogen van God ben je immers een mens van waarde, bij Hem tel je mee. Dat is de wortel van de christelijke nederigheid en bescheidenheid. Je bent Gods beminde kind. En je disgenoot is dat ook. Stel je dus niet boven de ander, want met zijn allen zijn we Gods beminde kinderen. En wat die gratuiteit betreft: aangezien we per slot van rekening zomaar alles van God gekregen hebben, kunnen we maar beter even gratuit geven. Dan zitten zij die niets terugkrijgen echt wel op het beste spoor. Het is niet de eerste keer dat de grondwet van het Rijk Gods haaks staat op menselijke maatstaven…

versie 11:  De plezierige, laatste plaats…  (Jezus Sirach, Hebreeën, Lucas)

Begrijpt u waarom de gasten in dit evangelie zich zo druk maken om de voornaam​ste plaatsen? De laatste plaatsen zijn toch veel plezieriger. Dichtbij de autoriteiten zitten betekent een maaltijd lang in de plooi blijven, een maaltijd lang op je woor​den letten en zeker niet uit de band springen. De laatste plaatsen zijn vaak de gezelligste. Daar kun je zijn wie je bent. Je hoeft er geen rol te spelen. Je functie, je geld of je relaties zijn op die plaats niet zo belangrijk; daar ben je gewoon 'jij' en niet meer.

Het is geen wonder, dat Jezus een pleidooi houdt voor de laatste plaats. Natuurlijk heeft Hij daar ook gezeten tijdens deze gelijkenis, want hoe zou Hij anders deze woorden hebben kunnen spreken. Heel slim... Op de plezierigste plaats zitten en tegelijkertijd de mogelijkheid behouden om een woord te hebben voor het gedoe om je heen. En tenslotte te horen te krijgen: 'Vriend ga hoger op...'

Jezus houdt een pleidooi voor menselijkheid en zegt: De plaatsen aan het eind van de tafel zijn de meest menselijke, want daar komt de mens het beste tot zijn recht. Daar gaat het er gemoedelijk aan toe, daar kan ik praten zonder dat de functies die mensen bekleden, er veel toe doen. Ik kan er praten van hart tot hart. Zodoende is er ook meer kans op warmte en menselijkheid. Wanneer je omwille van je functie gekozen wordt, heb je alle kans dat mensen tegen je opzien. Omdat je notaris bent of burgemeester, dokter of ingenieur, gemeenteraadslid of pastoor of wat we verder bedenken kunnen, word je gekozen en niet omdat je bent wie je bent. En daar gaat het toch om. Dat is wezenlijk. De functies en de rollen die we spelen, veroorzaken ongelijkheid tussen mensen: de een is meer, de ander minder. En Jezus zegt: Dat meer en minder, rijk en arm, geleerd en ongeleerd, precies dat doet de warmte ver​dwijnen uit onze wereld.

Als u wordt uitgenodigd aan de maaltijd van het leven, ga dan op de minste plaats zitten; Iaat je functie maar buiten, wees maar wie je bent. Dat is de plaats die bij je hoort. Je zult je daar goed thuis voelen, zo goed dat het aanstekelijk werkt, dat de gastheer, die jou heeft uitgenodigd bij de maaltijd zal zeggen: vriend, ga wat hoger op. Ga hoger op om dáár wat warmte en menselijkheid te brengen. Ga daar, waar de functie de mens maakt, waar het meer en minder nog zo van kracht is, waar mensen nog aanzien ontlenen aan lintjes, titels, salaris, posities. Maar neem wel alles mee van die laatste plaats, je hele hebben en houden. Je talenten en mogelijk​heden, je geloof en optimisme, je eerlijkheid. Aan dat soort zaken heeft men hoger​op grote behoefte.

Als Jezus maaltijd houdt en ons bij die maaltijd uitnodigt, (de maaltijd van het leven, waarvan de eucharistie een symbool is) worden zowel de gasten als de gast​heer er beter van. Dat was zo bij Zacheüs, dat was bij de bruiloft van Kana, dat was bij Maria en Marta, dat was zo bij het laatste avondmaal. Dat is zo tot op de dag van vandaag. Gastheer en gasten, allen worden er beter van, omdat niemand wordt overvraagd en niemand wordt aangesproken op zijn functie alleen. Je hoeft niet op je tenen te lopen, maar kunt er op je dooie gemak bij gaan zitten, op de laatste plaats. 

Dit heeft te maken met verheffing en vernedering. Vernedering is niet: onder de maat leven. Vernedering is leven zonder de komedie, die wij voortdurend nodig hebben om maar te voldoen aan de verwachting van de mensen. Vernedering is: zijn wie je bent, je zelf op je plaats zetten, naast de ander als medemens.

En zelfverheffing is wellicht dit: het blijven opvoeren van die komedie. Al wie bezig blijft met zichzelf te verschuilen achter zijn functie en daarop steeds aanspraak meent te moeten maken, die leeft onecht, buiten zich zelf, gespannen en ooit zal hij of zij door de mand vallen. Het leven zelf zal hem of haar vernederen en de plaats geven die behoort

Al wie zichzelf vernedert en wordt wie hij of zij is, die zal verheven worden. Hij óf zij komt thuis bij de echte mens; de verzoening met jezelf en met de plaats die je hebt in het leven, brengt warmte en menselijkheid.

En bedenk dit: God was en is in Jezus onder ons de 'menselijkste mens' geworden, de mens van de laatste plaats, opdat onze wereld niet van kou zal omkomen…

versie 12:  De arme: een definitie…  

Binnen de kring van de christenen wordt de arme mens met zeer veel aandacht vereerd. Deze aandacht wordt al meer dan veertig jaar gevoed met acties en discussies. Wie zich vandaag christen noemt, haast zich te zeggen dat hij iets doet voor de arme, de gemarginaliseerde, de verknechte en de verworpen mens. Vooral bij religieuzen m/v staat de naam van de arme gegarandeerd op de eerste pagina van hun leefregel. En dat is meer dan een mode. Dat is heilige ernst. Dat is het heilzame gevolg van een nieuwe lezing van de bijbel en van het leven. De arme staat op ons kerkplein. God loven en prijzen met heel zijn hart en daarnaast geen hart hebben voor de sukkelaar, dat is een ongehoord gebrek aan logica. Dat kán niet. De arme is een toetssteen geworden. Hij is niet langer een steen des aanstoots. Hij is één van de hoekstenen geworden van onze spiritualiteit. 

Toch ligt dat alles niet zo eenvoudig. Wat bedoelen we precies? Wie is arm? Wij spreken van voorkeursliefde voor de arme. Wij spreken van de sociaal armen. Van de kansarmen. Van de gees​telijk armen. Wij zeggen zoveel zus en zoveel zo... allemaal om aan onszelf te bewijzen dat wij voor de arme een grote plaats hebben gereserveerd. Wij durven haast niet meer anders te spre​ken. Dat staat niet goed. Dat is ongepast en onzindelijk spreken. Wie spreekt over liefde voor de arme, is het echter aan zichzelf verplicht een beetje zindelijk te zijn in z’n woordgebruik. Zonder dat is al ons gepraat steriel. En vooral. .. de arme wordt er niet beter van. Zodat heel ons discours over de arme een gevaarlijke dode letter wordt. 

Eerlijk, laatst heb ik in een zeer goede revue tien definities over die ‘plotseling geliefde armoede’ mogen lezen. Het is allemaal goedbedoeld, maar het is ook allemaal wazig. Vooral: het is allemaal gepraat van mensen... die niet arm zijn. Maar zo gaat alles de bekende mist in. Zo willen wij wel nadenken en spreken over schuldvermindering van arme landen. Op één voorwaarde: dat wij mogen blijven wie we zijn. Welvarend en rijk. Onze stoel staat tot in eeuwigheid vast. Onze voorrechten blijven hoe dan ook overeind. Ons leven gaat door. Zo blijven we steken in het burgerlijke schema van de rijke die zich ontfermt. Hij blijft toch rijk, maar omdat hij geeft, is hij een goede rijke! 

Lucas zegt iets anders. Hij biedt een definitie die raak is. Indien wij het menen met onze liefde voor de armen, geeft hij ons een stelregel die alles heeft wat een stelregel hebben moet. Lucas zegt ons iets wat heel concreet is en wat snijdt in ons vlees. Wellicht is hij de man die ons eindelijk een definitie geeft van de arme? En die definitie zullen we moeten doen! Anders is het slogantaal naast zoveel ander geblaat. Lucas toetst niet alle mogelijke geleerde politieke en economische analyses. De fina​le waarheidstest is: nodig mensen uit die u niets terug kunnen geven. Enkel waar dat gebeurt, eindigt het paternalisme. Alleen wie zijn mooie huis laat besmeuren door mensen zonder manieren en zonder papieren, mag spreken over liefde voor de arme. De rest is show. Goed voor het modieuze theater. 

De definitie van de arme... stelt ons vele vragen… 

versie 13:  Mee aan tafel… 

Een van de voornaamste Farizeeën nodigt Jezus op sabbat aan tafel. Jezus neemt de uitnodiging aan. Hij is niet alleen uitgenodigd uit vriendelijkheid. Er is een andere bedoeling. Hij wordt in het oog gehouden. Ook is er sprake van een soort test. De Farizeeër en zijn vrienden willen weten wat hij eigenlijk wil. Hij - op zijn beurt - neemt de uitnodiging ook niet alleen maar aan uit vriendelijkheid. Ook hij heeft een dubbele bedoeling. Hij wil inderdaad laten zien wie hij is, en wat hij wil. Hij gebruikt de situatie aan tafel als zijn uitgangspunt. ‘Hij merkte op hoe de genodigden de voornaamste plaatsen aan tafel uitzochten,’ schrijft Lucas. Hij moet ook opgemerkt hebben hoe zijn gastheer alleen maar zijn vrienden, zijn familie en rijke buren uitgenodigd heeft. Dat is zijn keuze niet. Hij staat erom bekend dat hij juist met een ander soort mensen aanzit. Hij heeft een voorkeur voor de armen en de gemarginaliseerden. Hij zegt wat hij denkt door hen een parabel te vertellen en daaraan wat raadgevingen te verbinden. Dat het hem daarbij niet alleen om beleefdheids​regels gaat is wel duidelijk. Hij vraagt om een radicaal andere tafelpolitiek. 

In onze tijd wordt deze episode vaak gezien vanuit een situatie, waarin meer en meer wordt gesproken over ‘onze’ optie voor de armen, over een voorkeur voor de misdeelden. Theologen doen dat in hun bevrijdingstheologie; bisschoppen tijdens hun synoden; religieuzen en missionarissen tijdens hun kapittels; parochieraden in hun vergaderingen; en sommige politici zelfs in hun verkiezingstoe​spraken. Het is een beetje mode geworden om dat te doen. Het hoort er bij. Bij al dat gemakkelijke gepraat wordt vaak over het hoofd gezien. hoe radicaal en revolutionair een dergelijke keuze is. Zo’n optie gaat regelrecht tegen de bestaande orde in. Je kunt allerhande theorieën opbouwen over de bestaande structurele onrechtvaardigheid in de wereld. Die onrechtvaardigheid heeft te maken met de manier waarop de econo​mie, de politiek, de media en de godsdienst georganiseerd zijn. Bijna iedereen is ofwel direct ofwel indirect betrokken bij het behoud van die organisaties. Naar schatting is veertig tot vijftig procent van de werkende bevolking direct bezig in de bureaucratieën, die nodig zijn om die systemen te verzor​gen en in stand te houden. Bijna de hele rest van de werkende bevolking is indirect voor hen aan het werken. Het is moei​lijk van die twee groepen veel verzet te verwachten. Zelfs als ze het er over eens zijn dat de bestaande structuren niet juist zijn, dan hangen ze er toch zozeer van af dat ze niet bereid zijn er iets aan te doen. Zo gauw de economie goed gaat, neemt de invloed van de vak- en ambtenarenbonden af. 

De verandering zal vanuit een andere hoek moeten komen. Het zal vooral komen vanuit degenen die niet kunnen meedoen: de uitgeschakelden, gemarginaliseerden, werkelozen, thuislozen en vluchtelingen, of - om het in de woorden van Jezus te zeggen - de armen, gebrekkigen, kreupelen en blin​den. Radicaal kiezen voor die groep gooit inderdaad de tafelorde in deze wereld helemaal om. Dat is niet alleen maar sociaal waar. Het is ook psychologisch, en zelfs ecolo​gisch waar. 

Christenen dienen de verongelukten en door het leven gewon​den in hun sociale kring op te nemen. Dat is zonder meer een ver​eiste. Psychologisch moeten we dat ook doen door al de menselijke dimensies, die tot nu toe onderontwikkeld bleven, in ons bestaan mee ‘aan tafel’ uit te nodigen. Dat is noodzakelijk op het persoonlijke vlak. Het is ook nodig op interpersoonlijk gebied. Het betekent in een kerkelijk verband bijvoorbeeld dat alles wat ‘moederlijk’ en ‘vrouwe​lijk’ is niet alleen maar gerespecteerd, maar ook serieus mee opge​nomen moet worden. Ecologisch is dat ook onze opgave. We kunnen de dieren en planten, de lucht en het water niet langer verwaarlozen zonder ons menselijke leven onmo​gelijk te maken. 

Het mensenkind Jezus komt als het oerbeeld van de gescha​pen volledigheid. Hij komt om de vergeten armen en gewon​den bij ons aan tafel te zetten, maar ook om de verloren psychologische en ecologische dimensies in onszelf, en in onze wereld, mee uit te nodigen. En om dat zo goed mogelijk te doen, raadt hij ons zelfs aan om voor al die verwaarloos​den de ereplaats in te ruimen… 

versie 14:  … 
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