Drieëntwintigste zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Twee keer nadenken alsjeblieft…  (Lucas)

Je hebt dan al eens succes: talloze mensen trokken met Jezus mee. Hij bedoelde de menigte en die menigte is er nu. Dat heet dan succes hebben.

Ik zie die scène bijna voor mijn ogen gebeuren. Jezus doet het bij mensen. Hij is als een magneet Hij trekt mensen aan.. Ze komen van heinde en ver om hem te horen. Hij gaat van mond tot mond. Hij ligt goed in de markt. Ik kan me voorstellen, dat hij zich met de bekende gemengde gevoelens verheugt om zoveel toeloop.

Die gemengde gevoelens getuigen niet van afkeer voor de massa. Alsof de massa er niet bij zou horen, of omdat hij er niet goed tegen kan. Er zijn mensen die daar niet goed tegen kunnen. Zij zijn liever alleen, gerust gelaten. Daarover gaat het hier niet. Evangelie is geen karakterstudie.

Jezus wil bewuste volgelingen, mensen die weten wat ze beginnen. Mensen die eerst eens nadenken liefst zelfs twee keer. Het is ook niet min christen te worden, leerling en volgeling van iemand die zover wil gaan, zelfs tot het uiterste. Daarom spreekt hij van kruis, daarom spreekt hij van verlaten en verkiezen.

Ik zie zo missionarissen voor me. Mensen staan in de rij voor doopwater. Ik kan me voorstellen, dat ze zeggen: mensen, dit is geen suikerwater, dit is doopwater, dit heeft consequenties. Ga liever nog even naar huis, denk eens goed na, volg eerst wat lessen als catechumeen. En kom dan terug. Zoiets moet het geweest zijn met Jezus en die menigte.

Hij sprak dus over het kruis. Niet over het kruis zomaar alsof hij mensen wil die alle mogelijke ziekten en kwalen verduren zonder een krimp te geven. Taaie, wilskrachtige krachtpatsers. Hij bedoelde niet het kruis van de kiespijn of van één of andere terminale ziekte. Hij bedoelt het kruis van de leerling. Christen zijn is niet zomaar eventjes gedoopt zijn en ergens in een boek opgetekend staan met naam en toenaam, met de naam van meter en peter erbij. Het gaat om een keuze voor een levensstijl. En dat kan een mens ver voeren. Het maakt de mens tot een zonderling die maar door weinigen begrepen wordt en door de meesten uitgelachen.

Zou je voor zoiets niet even op retraite gaan? En twee keer nadenken?

Chesterton zegt bij zijn bekering: ik neem voor God de hoed af maar niet mijn hoofd.

Dat is Lucas, dat is zijn veertiende hoofdstuk…

versie 2:  Wie zijn vader en moeder niet haat…  (Lucas)

Wat een choquerende taal gebruikt Jezus vandaag. Als iemand zijn vader en moeder niet haat, zelfs zijn vrouw en kinderen, kan hij Jezus’ leerling niet zijn... Zou Hij dat nu zo bedoelen. Zou Hij die mensen, die je het meest nabij zijn, uitsluiten van zijn grote gebod van de naastenliefde? Vermoedelijk wil Jezus ons met deze harde uitspraken tot nadenken dwingen. Hij wil ons wakker schudden.

Want het is ontegenzeggelijk waar, dat toetreden tot het christendom iets heel anders is dan lid worden van een zangkoor, of van een parochieraad, of van een oudervereniging, of van een sportclub. Al deze lidmaatschappen nemen een deel van je leven in beslag, al die dingen vragen een deel van je tijd. Dat hoor je ook als iemand gevraagd wordt lid te worden van een zangkoor. Dan wordt nogal eens als antwoord gegeven: ik zou het best willen, maar ik zit al in zoveel dingen: ik ben lid van een oudervereniging, en ik zit al in twee commissies, ik ben al haast geen avond meer thuis, het kan er echt niet meer bij. Ik heb tenslotte ook nog een vrouw getrouwd en die wil ook wel eens dat ik gewoon thuis ben.

Al die dingen eisen een deel van je tijd op. En dan is het altijd een kwestie van wikken en wegen. Wat kan nog wel, en wat kan niet meer. Maar bij het christendom is dat heel anders. Vermoedelijk wil Jezus ons daarop wijzen. Christen-zijn kun je niet reserveren voor een bepaalde avond: christen ben je altijd, of je bent het niet.

Als wij tegen Jezus zouden zeggen: ‘Ik wil wel lid worden van het christendom, maar kan dat wel, want ik zit al in zoveel dingen, bovendien ben ik getrouwd, en zo af en toe moet ik naar mijn vader en moeder’. Het antwoord van Jezus zal dan zijn: ‘Jullie snappen er niets van. Je christen-zijn staat niet los van je vrouw en van je vader en moeder; je christen-zijn kun je niet beperken tot een bepaald stuk van je leven, of een deel van je tijd. Je bent christen in alles. In je gezond-zijn en in je ziek-zijn, in je werk, en in je relaties. En als er dingen zijn waarmee je je christen-zijn niet kunt combineren, dan moet je die dingen laten wijken, je moet ze zelfs haten, ook als het je vader of moeder is, zelfs al ben je het zelf’.

Er zijn dingen die we met ons christen-zijn niet kunnen combineren. Op het moment dat je een ander in de steek laat, ben je geen christen. Op het moment dat je leven beheerst wordt door jaloezie, ben je geen christen. Dan moeten wij die dingen laten wijken, zelfs haten…

versie 3:  …

“Als iemand zijn eigen leven niet haat, kan hij mijn leerling niet zijn”. “Als iemand zijn kruis niet draagt en Mij volgt, kan hij mijn leerling niet zijn”. Wie haat nu zijn eigen leven? Wie heeft er plezier aan een kruis te dragen? “Zijn” kruis nog wel, alsof er een kruis was dat van hem moest zijn, dat voor hem zou bestemd zijn, ergerlijker nog, dat iemand voor hem uitdacht, of absurder, dat het lot aan elkeen kon opleggen?

 “Niemand van u kan mijn leerling zijn als hij zich niet losmaakt van al wat hij bezit”. Wie kan zich van alles losmaken? In het bijzonder van zijn meest persoonlijke bezit? Om met de ouden te spreken: van “zijn vader en moeder, zijn vrouw en kinderen, zijn broers en zusters”? Wie zich van dat alles moet losmaken, kan zich evengoed van “zijn eigen leven” losmaken. Hij kan het rustig “haten”. Het zal hem niet moeilijk vallen.

Wat spreekt Jezus eigenlijk over ‘‘ervoor gaan zitten" en ‘‘overleggen’’? Wat vergelijkt Hij de kandidaat-leerling met iemand die “een toren wil bouwen” en nodigt Hij hem uit “een begroting te maken of hij wel genoeg bezit om hem te voltooien”, of met een “koning die ten oorlog wil trekken” en nodigt Hij hem uit om te zien “of hij sterk genoeg is om met tienduizend man het hoofd te bieden aan wie met twintigduizend man tegen hem optrekt”? Het is omdat een mens die geen leerling wordt, toch het kruis op zijn weg vindt. Jezus nodigt iedereen uit na te denken niet of, maar hoe hij zijn kruis wil dragen. Het is omdat een rijk man er op uit moet zijn zijn bezit te beveiligen, met een sterke toren zijn domein te beschermen, duidelijk moet maken dat niemand tegen hem opkan. Als hij daar niet in slaagt, is zijn bezit in gevaar, staat hij blootgesteld aan wie hem belaagt en dat zijn al de anderen, al de knechten in zijn huis en al de andere meesters rondom hem. Hij zit met een hachelijk probleem waarop hij beslist moet antwoorden. “Zijn vrouw en zijn kinderen, ja zelfs zijn eigen leven” staan op het spel.

Het is omdat een koning op een rijk man gelijkt die er aan denkt een toren te bouwen, méér nog, op een rijke die reeds weet dat hij een toren moét bouwen en omdat beiden op de kandidaat-leerling gelijken die Jezus heeft zien voorbijgaan, op weg naar Jeruzalem, en die er aan denkt leerling te worden. Zolang hij geen stap zet, zolang het blijft bij “zal ik of zal ik niet”, blijft hij - maar enkel voorlopig - "veilig" in de dorpen en steden van de thuisblijvers en de eeuwige aarzelaars. Zijn aarzeling zelf kan zijn kruis worden. De man die Jezus op diens doortocht ontmoet moet er wel aan denken Hem naar Jeruzalem te volgen. Hij moét wel, zoals de rijke torenbouwer, “er voor gaan zitten” en gaan cijferen. Hij moét wel, zoals de koning reeds op veldtocht, met zijn generaals “overleggen”. Als hij er aan denkt Hem niet te volgen, als “hij zich niet losmaakt van al wat hij bezit”, zal zijn bezit zich van hem losmaken, zoals de rijke, die geen toren bouwt, zijn onbeveiligde domeinen zal verliezen, zoals de koning, die de strijd niet opneemt, reeds vooraf overwonnen is.

Wie Jezus volgt mag zijn kruis opnemen, wie Hem niet volgt, moet het meesleuren. Als Jezus uitnodigt tot totale verzaking legt Hij geen ondraaglijke last op. Hij nodigt uit leerling te worden, bij Hem in de leer te gaan, om de last, die er toch al is, op de beste manier te leren dragen. “Kom allen tot Mij die uitgeput zijt en onder lasten gebukt, en Ik zal u rust en verlichting schenken”. Wie Jezus’ geheim ontdekt heeft en Hem volgt, haat “zijn eigen leven” van vroeger, en dat van zijn ouders, zijn vrouw en zijn kinderen. Hij zoekt te redden en gered te worden en haat uit liefde wat ten dode is opgeschreven.

 “Wie zou uw wil kunnen kennen, als Gij hem het inzicht niet geeft”, schrijft het Boek Wijsheid. In Jezus is de Wijsheid Gods gegeven die het kruis leert dragen. Alleen wie zonder kruis is hoeft niet te “overleggen” hoe hij het zal dragen…

versie 4:  …  (Filemon / Lucas)

Filemon heeft een knecht, een slaaf, Onesimus. Hij is weggelopen, en zoekt bij Paulus zijn toevlucht. Die stuurt hem teug naar zijn baas met een brief, waarin te lezen staat: ‘Beschouw hem niet meer als je slaaf, maar als je broeder’. Dat zal Filemon niet meegevallen zijn. Het zal hem best moeite gekost hebben. Een slaaf plotseling als je broer gaan zien, dat is nogal wat.

Mensen veranderen immers maar moeilijk hun denken en doen. We zijn gauw gewend aan, en verwend met, bepaalde patronen. We laten maar moeilijk datgene los waarmee we vertrouwd ge​raakt zijn. We roesten gauw vast, en geven niet graag af wat we als ‘van ons’ beschouwen. We hechten aan mensen en dingen, maar ook aan meningen en gevoelens.

Dat is vaak heel goed, maar soms ook heel slecht: iets niet meer kunnen loslaten. Dan ben je niet meer de baas over je bezit, maar speelt dat wat je hebt, de baas over jou.

In die dagen, schrijft Lucas, trokken tallozen met Jezus mee. Maar onder die tallozen waren blijkbaar nogal wat meelopers, want Hij dwingt ze tot een echte keuze; Hij eist van hen dat ze het een en ander loslaten wat hun dierbaar is. Denk goed na, zegt Hij, als je mij wilt volgen. Iemand die een toren gaat bou​wen, of een koning die een strijd moet leveren, denkt ook eerst na over wat hij gaat beginnen. Want dikwijls zeggen we te ge​makkelijk ja, kiezen we spontaan voor iets nieuws, maar vallen we al weer gauw terug in het oude.

Ik heb zieken nogal eens horen zeggen: ‘Wanneer ik straks thuis ben uit het ziekenhuis, zal ik niet meer zo gek zijn als vroeger. Ik ga het minder aan doen. Al die rotcenten! Ik heb nu gemerkt dat het allemaal niks voorstelt. Zo druk als ik me altijd heb gemaakt, zal ik dat niet meer doen’. Soms dwingt ziek zijn je tot bepaalde keuzen, maar vaak blijkt een en ander te gemak​kelijk gezegd in de situatie van toen, want na verloop van tijd gaat alles toch weer als vroeger, en zitten we weer in hetzelfde patroon. Kiezen voor nieuwe wegen is heel moeilijk.

Na de Eerste Wereldoorlog liepen heel veel mensen met een gebroken geweertje op hun revers. Dat zei: Oorlog mag nooit meer. Twintig jaar later stond de wereld toch weer in brand. En in de bezettingsjaren dachten velen: wanneer de oorlog voorbij is, zullen we dit en dat samen gaan doen, maar in feite bleek er al gauw grote verdeeldheid. En thans zien we - of we niks heb​ben geleerd! - bij sommigen in onze samenleving toch weer fascistische trekken.

Kiezen voor nieuwe wegen blijkt dus moeilijk, want na verloop van tijd, vallen we terug op het oude.

Echt langdurig zieken worden vaak gedwongen anders te gaan leven, en bij hen zie je dikwijls dat zij dingen steeds onbelangrij​ker zijn gaan vinden, waar wij zo aan hechten. Zij ontdekken dikwijls de werkelijke waarden. Zij hechten aan een goed ge​sprek, een hartelijk telefoontje, een leuk verhaal van een kind, de zon op het gras, heerlijke muziek, meelevende mensen.

Als je Mij wilt volgen, zegt Jezus, heb Ik niks aan meelopers die niet echt kiezen. Op gelovigen, die trouw zijn zolang het hun goed uitkomt, maar die afhaken zodra hun keuze ook eisen stelt, op zulke volgelingen zit Hij niet te wachten…

versie 5:  Geen halfslachtigheid…  (Lucas)

Wij moeten eerlijk durven bekennen dat de Kerk in onze tijd meer en meer aan macht en aanzien verliest. Overal gebeurt ongeveer hetzelfde. De kerken lopen leeg, de kloosters sterven uit. Je kunt wel eens proberen om hier of daar met nieuwe initiatieven voor de dag te komen, maar het juiste middel om de Kerk een belangrijke plaats in de samenleving terug te geven is er nog niet.

Er zijn wel mensen die het pijnlijk vinden, dat de Kerk zogenaamd achteruit gaat. De grote tijd voor de Kerk schijnt voorgoed voor​bij: de tijd van de stampvolle kerken, van de luisterrijke proces​sies, de tijd dat heel Europa christelijk was, dat de missies bloeiden en dat keizers en koningen gehoor gaven aan de paus.

Wel mogen we ons even afvragen of die tijd van pracht en macht de beste tijd was voor de Kerk. Misschien waren de tijden van de catacomben toen de Kerk geen macht of aanzien had, beter; of de tijd van de Franse Revolutie, toen de Kerk alle bezit en rijkdom moest afstaan. Toen de kerken nog van hout waren, waren de har​ten van de mensen van goud. Maar toen de kerken van goud wer​den, werden de harten koud. Telkens als de Kerk zich pracht en praal aanmatigt, verliest ze aan uitstralingskracht.

Jezus zegt: "Het rijk Gods is in u". Overal waar liefde, vrede en gerechtigheid groeien, groeit het Rijk van God. De Kerk van Christus herken je niet aan haar hoge torens, niet aan haar kathe​dralen, maar aan de dienende mensen. Want Jezus is gekomen om te dienen, niet om te heersen.

Goede tijden voor het evangelie van Jezus zullen moeilijk aanbre​ken, omdat de eisen van Jezus haaks staan op alle gewoon mense​lijk gedoe. De wereld was niet rijp toen Jezus kwam en omdat Hij zich inzette voor armen en zwakken, werd Hij uitgestoten. Ook nu is de tijd nog niet rijp, want ook nu worden de mensen die zich voor het kleine en zwakke inzetten, miskend en uitgestoten. Jezus wist heel goed dat zijn liefdeswet weinig ingang zou vinden bij de menigte en daarom spreekt Hij van een kleine kudde. Eigen​lijk zijn er altijd maar heel weinig mensen geweest die Jezus radi​caal volgden. Het is niet normaal dat een hele stad katholiek is; daarvoor zijn de eisen van Jezus veel te streng. Hij zegt: "Als iemand tot Mij komt en zijn vader en moeder niet haat...": dat zijn toch harde, bijna onmenselijke woorden! Natuurlijk kan Jezus niet willen dat wij onze ouders haten. De vertaling van het Griekse woord is niet helemaal juist. Beter zouden we zeggen in onze taal ‘meer beminnen’. Wie zijn ouders meer bemint dan Mij, kan mijn leerling niet zijn. Dan is het duidelijk wat Jezus wil zeg​gen: geen aardse liefde, geen wereldse binding mag gaan boven de liefde tot God. Dan is deze eis nog zwaar genoeg om te beleven. Jezus vraagt de inzet van onze hele persoon. Een leerling van Jezus moet kiezen of delen.

Jezus maakt wel op een heel aparte manier propaganda voor zijn zaak. Van de reclame op de tv zijn wij gewend dat de mooiste woorden en het vriendelijkste gezicht worden uitgekozen om een product aan te prijzen. Jezus werkt in tegengestelde zin: zijn pro​paganda is een waarschuwing: Wees voorzichtig! Denk aan het risico dat je neemt als je Mij volgt! Begin er liever niet aan als je meent dat je aan mijn eisen niet kunt voldoen. Jezus waarschuwt in dit evangelie voor halfslachtigheid.

God moet het hoogste goed zijn in je leven, de komst van Zijn Rijk de hoogste waarde. Daarvoor moet je alles opzij kunnen zetten. Schipperen tussen hemelse en aardse waarden kan niet. Eigenlijk weten wij het ook wel: de halfslachtigheid maakt nooit gelukkig! Een halfslachtige leerling mist de vreugde die voortvloeit uit de volle overgave aan God. Halfslachtige christenen zijn ook een aanstoot voor anderen. Men neemt het ons niet kwalijk dat wij christe​nen zijn, maar wel dat wij het maar half zijn. Een Kerk die blijft steken in halfslachtigheid is in deze wereld overbodig.

Jezus brengt zijn reclame niet naar voren zoals de tv-mensen. Zijn aanwerving is een waarschuwing: denk goed na voor je begint en weet wat je te wachten staat! Je kruis mag je niet dragen als een sieraad; het moet een werkelijkheid worden in je leven. Je kruis, dat is: jezelf geven voor anderen zoals Jezus deed, opdat anderen mogen leven…

versie 6:  Leerling van Jezus zijn…  (Lucas)

Mag ik beginnen met u een verhaal te vertellen? Wellicht kent u het al, want het wordt heel vaak gebruikt als eerste lezing in een huwelijksmis; daar gaat het eigenlijk ook over volgen en trouw zijn. Een jong meisje wandelde met haar moeder op het strand. Ze droomde van haar aanstaande huwelijk en zei: ‘Moeder, jij en vader, houden van elkaar en jullie zijn elkaar altijd trouw geble​ven. Wat moet ik doen opdat mijn man ook altijd van mij zal blij​ven houden?’
Moeder zei niets, maar ze bukte zich en vulde elk van haar handen met het fijne witte zand van het strand. Zonder iets te zeggen knelde moeder de vinger van één hand krampachtig om het zand. Dat glipte eruit en hoe meer zij haar hand samenbalde, hoe sneller het zand eruit weggleed. Toen zij die hand opendeed kleefden er nog slechts enkele vochtige zandkorreltjes aan haar hand. Maar de andere hand had de moeder opengehouden als een kleine schaal. Daarin bleven de zandkorrels liggen en schitterden als kleine kristallen in het licht van de zon.

Het evangelie van vandaag zegt ons: ‘Om mijn leerling te zijn, moet je je vader en moeder, je broers en zusters haten; om Mij te volgen moet je je kruis op je schouders nemen; als iemand zich niet losmaakt van al wat hij bezit, kan hij mijn leerling niet zijn’. Dat zijn toch wel verbijsterende woorden en je vraagt je af: hoe bestaat het, dat die eerste leerlingen juist deze strenge, radicale woorden van Jezus onthouden en voor ons opgetekend hebben? En als wij vandaag naar deze woorden luisteren, dat wil zeggen gelovig in ons hart opnemen, alsof wij ze voor de eerste keer hoor​den, dan zijn wij geneigd te zeggen: nee, die woorden gaan te ver. Is dat wel een haalbare kaart, zo leerling van Jezus te kunnen wor​den? Als wij eerlijk willen zijn, denk ik, dat wij van die woorden van Jezus niets af mogen doen. Jezus heeft ze uitgesproken op de weg naar Jeruzalem, op de weg naar het kruis, om zijn leerlingen een nieuwe weg te wijzen. Met deze spreuken zegt Jezus duidelijk en ernstig waar het op aankomt, als je zijn leerling wil worden. De voorbeelden die Jezus gebruikt, van de man die een toren wil bou​wen, en van een koning die oorlog wil voeren, zeggen eigenlijk alleen dat christen-zijn geen eenvoudige zaak is en dat je heel goed moet weten waar je aan begint. Maar wij moeten er ook bijvoegen dat Jezus deze woorden niet heeft willen zeggen om ons te frustre​ren of te benauwen. Hij wil ons steeds bemoedigen, nooit ontmoe​digen. Hij wil ons overtuigen van het haalbare en wil ons niet laten verdrinken in het onmogelijke.

Om dit duidelijk te maken begonnen wij met het verhaal van die moeder, die met haar beide handen vol zand stond, als een uitdrukking van twee verschillende mentaliteiten. Zo staat dit verhaal dicht bij het evangelie. Als je krampachtig je handen samenknijpt, raak je al het zand kwijt; als je voortdurend uit bent op hebben en krijgen en houden, dan glipt het geluk door je vin​gers weg. Alleen wanneer je je handen openhoudt, als iemand die zijn leven eenvoudigweg ontvangen wil, dan blijft het geluk in je open handen geborgen.

Dit wil Jezus ons ook zeggen op zijn weg naar het kruis. Als je wilt vasthouden aan alles wat je hebt, dan ben je geen toekomstmens, dan kun je geen christen zijn. Als je Mij wilt volgen, zegt Jezus, dan moet je kiezen voor een leven dat bestaat in geven en loslaten. Zo worden de christenen mensen van de nieuwe weg genoemd. Zij leven van de mentaliteit van de open handen. Wij mogen niet ver​zanden in bezitsdenken van ik moet alles in handen houden, alles regelen, iedereen onder controle houden, zo groeit in je nooit de openheid en de vrijheid van een leerling van Jezus. Kruisdragen is voor Jezus met heel je wezen en in alle omstandigheden Gods wil vervullen, is alles wat in het leven gebeurt proberen te zien in het licht van je christen zijn.

Kruisdragen wil zeggen in moeilijke ogenblikken van het leven niet vergeten dat wij Jezus volgen, die zijn kruis gedragen heeft tot heil van heel de wereld…

versie 7:  Denk eerst maar eens goed na…  (Lucas)

De voorbeelden die Jezus geeft in dit evangelie begrijpen wij heel goed. Wie tegenwoordig een groot project wil uitvoeren berekent alles vooraf tot in de kleinste details. De financiële mogelijkheden worden zorgvuldig overwo​gen, de plannen uitgewerkt, de risico’s verzekerd. Men zet zich eerst neer om alles goed te overwegen, de spreuk indachtig: bezin eer je begint. Zo is het ook abso​luut nodig zegt Jezus, om jezelf goed te bezinnen vooral​eer je beslist mijn leerling te worden, je moet weten waarvoor je staat. Als elke onderneming de dag van vandaag vooraf planning, training en raad vraagt, dan geldt dit eigenlijk nog veel meer voor ons eigen levenspro​ject. Je kunt niet zo maar zorgeloos en onbedacht gaan bouwen aan de laatste en diepste levenskeuze. Jezus dwingt niemand om zijn leerling te worden, maar Hij stelt wel duidelijke condities: als jij je eigendom, je familie, zelfs je leven niet op de tweede plaats stelt, kun je mijn leerling niet zijn; als jij niet bereid bent omwille van Mij, kruis en vervolging op je te nemen, kun je mijn leerling niet zijn. Bij Jezus gaat het heel eenvoudig om alles of niets, om kiezen of delen. Nu zou je kunnen denken dat deze harde eisen alleen gesteld worden voor een elitegroep, laat zeggen de priesters of kloosterlingen, maar niet voor de gewone christenen. Maar daarover staat niets in het evangelie, integendeel we lezen: “Toen talloze mensen met Hem meetrokken, keerde Hij zich om en zei tot hen: ...,“ dus dit woord geldt wel heel duidelijk voor iedereen: "als iets of iemand je meer waard is dan Ik, kun je mijn leerling niet zijn.” Eigenlijk is het heel vreemd dat Jezus nooit iets gedaan heeft om zijn leerlingen bij zich te houden. Als ze wilden weggaan, riep Hij ze niet terug of heeft Hij ze nooit achterna gelopen. “Als ze de boodschap niet aanvaarden”, zegt Hij, “schud dan het stof van je voeten en ga elders". Hij heeft ook nooit water bij de wijn gedaan. Hij respecteerde steeds de vrijheid van de mens, zelfs aan zijn beste vrienden stelde Hij de vraag: "willen jullie soms ook weggaan?” Schijnbaar was het voor Jezus van weinig belang of veel of weinigen Hem wilden vol​gen. Met twee of drie kan ook Kerk gemaakt worden. Velen verlieten het gezelschap van Jezus, en het moet ons ook nu niet verwonderen dat velen de Kerk verlaten. Het is niet zo vanzelfsprekend om leerling van Jezus te zijn. Onbewust houden wij vanuit het verleden nog vast aan die mentaliteit alsof het vanzelfsprekend is dat ieder​een zondags naar de kerk gaat, iedereen zich interesseert in het geloof. Let er eens op, hoe dikwijls wij, als wij over de geloofsbeleving spreken, zinnen gebruiken waarin het woordje ‘nog’ gebruikt wordt. Er zijn ‘nog’ zoveel mensen die naar de kerk gaan, ‘nog’ zoveel gezinnen waar gebe​den wordt, ‘nog’ zoveel mensen die in God geloven. Behoren wij dan tot een sterk vergrijzende en afslankende groep? Wij hoeven helemaal geen minderwaardigheids​complex te hebben. Het gaat er helemaal niet om ‘nog’ naar de mis te gaan, wij vinden het alleen maar jammer dat anderen ‘nog niet’ ontdekt hebben wat wij mochten ontdekken: dat God een werkelijkheid kan zijn in je leven. Het gaat er niet om, een zo groot mogelijk aantal gelovi​gen samen te brengen. Het gaat erom begeesterde chris​tenen te zijn, die God, God laten zijn in hun leven. Het gaat erom of er mensen zijn die anderen kunnen voorle​ven dat God geen ballast is en dat geloof een bron van levend water is. Zo zijn er ook christenen die zeer actief zijn in het sociaal werk, maar geen geloof overdragen. Mensen waarin de mentaliteit van Christus verder leeft, zij hebben toekomst; zij hebben een boodschap voor de wereld. Denk maar eens goed na, zegt Jezus…

versie 8:  Leven met de andere…  (Lucas) 

‘Wij vermoeden amper de dingen op aarde; zelfs wat voor de hand ligt ontdekken wij maar met moeite: wie speurt dan na wat er in de hemelen is?’ Dat is een wijze uitspraak. Ze komt trouwens uit het Boek Wijsheid (9,16). Een passende inleiding op deze passage uit het evangelie van Lucas. Daar staan im​mers vreemde dingen in. Het kost ons moeite om ze te begrij​pen en nog veel meer om het allemaal in praktijk te brengen. Jezus eist dat wie Hem volgt zijn ouders en familie, en zelfs zijn eigen leven zou ‘verfoeien’! Oudere bijbelvertalingen aar​zelden niet om hier het woordje ‘haten’ te gebruiken. Dat is er toch echt wel te veel aan. Het hoeft trouwens niet letterlijk opgevat te worden. Jezus propageert nooit en nergens de haat. Het gaat hier om een eigenaardigheid van Jezus’ moedertaal, die de comparatief (de vergelijkende trap) niet kent. Jezus be​doelt dat zijn volgelingen Hem 'meer' moeten beminnen dan zelfs hun eigen verwanten.

Intussen blijft de eis gesteld. En er komt zelfs nog wat bo​venop. Wie Jezus volgt, moet zijn kruis dragen en zich losma​ken van al wat hij bezit. Wie mag zoiets eisen? Niemand, be​halve God. Jezus maakt hier aanspraken die alleen aan God toekomen. Alleen God mag de absolute voorrang opeisen en alle andere waarden relativeren. Geloven is dan ook met die eisen leren te leven. Ze confronteren ons met Iemand die al het onze doorkruist en op de helling zet, ook wat ons het dier​baarst is: vader en moeder, vrouw en kinderen, broers en zus​sen, ja zelfs het eigen leven. Ik zeg ‘leren te leven met...’. We zijn niet pas gelovig wanneer we aan al die eisen voldoen. Niemand kan dat. Gelovigen zijn geen volmaakte mensen, maat mensen die blijven beseffen dat ze tot grotere volmaakt​heid geroepen worden. Het gelovige leven speelt zich af in het brede spanningsveld tussen de eisen van het evangelie en het concrete leven. Zolang die spanning blijft bestaan, is er geloof. Jezus doet een beroep op alle krachten waarover een mens be​schikt. Hij gebruikt daar levendige beelden voor. Iemand die een toren wil bouwen, zal eerst goed moeten nadenken of hij daarvoor wel de middelen heeft. Een koning die een veldtocht wil opzetten moet zijn eigen krachten en die van de tegen​stander juist kunnen inschatten. Geloven is: God ernstig ne​men, Hem God laten zijn in het dagelijkse leven. Dat vraagt dan ook om een dagelijkse inzet. God durft eisen te stellen. Ongelovig worden we wanneer we die eisen wegduwen en ze niet langer willen aanhoren. Dan heeft God afgedaan.

Keren we nog even terug naar het Boek Wijsheid. De wijze mens heeft weet van zijn eigen onmacht en grenzen. Hij er​vaart dat de omgang met God lastig kan zijn. Hij ‘blesseert’ zich aan God. Maar hij voegt daar nog iets aan toe, en juist daaruit blijkt hoe wijs hij is: ‘Wie zou uw raadsbesluit gekend hebben, als U de wijsheid niet had gegeven en uw heilige geest niet uit de hemel had gezonden? Zo zijn de paden recht-gemaakt voor degenen die de aarde bewonen; zo hebben de mensen geleerd wat U aangenaam is, en zijn zij gered door de wijsheid.’…

versie 9:  Overweeg terdege…  (Wijsheid / Filemon / Lucas) 

Was Jezus van Nazaret maar een moment hier. Ik zou Hem vragen, wat Hij met de zojuist gelezen woorden heeft bedoeld. Ik zou Hem de Tien Geboden voorleggen en vooral deze richtingwijzer: Eer uw vader en uw moeder. Je vader en moeder haten, dat kun je niet maken. Ik heb een paar voorbeelden gevonden die mij gehol​pen hebben om dit te verstaan. Wellicht zijn ze ook voor u verhelderend.

Een jongen kan aardig meekomen in een bepaalde tak van sport. Hij wil er in verder gaan en zijn trainer heeft gezegd: dan niet meer roken, geen druppel alcohol, vijf uur per dag trainen, op tijd naar bed. Wil je dat? Kun je dat? Denk er goed over na, want anders hoef je er niet aan te beginnen.

Een vriendin van mij speelt toneel. Ze doet het niet onverdienstelijk, maar ze wil er de kost mee gaan verdienen. Dat betekent, dat ze geen avond meer thuis is; dat ze midden in de nacht nog moet reizen uit weet-ik-welk-gehucht vandaan; dat er eindeloos gerepeteerd moet worden. Wil je dat?

Grote concerns vragen van hun werknemers, dat ze de koffers pakken en naar verre landen reizen: Zuid-Afrika, Azië, Amerika; vliegtuig in, vliegtuig uit, overnachten in hotelkamers en weinig tijd voor je partner of gezin. Wil je dat?

Zoiets moeten de woorden van Jezus betekenen, als Hij al die mensen met zich mee ziet lopen. Hij zegt: Denk er goed over na als je mij wilt volgen... Het zou kun​nen betekenen, dat je tegenover je vader en moeder komt staan, tegenover je kin​deren, tegenover je broers en zusters. Het kan zijn (het hoeft niet), dat ze je in je keuze belachelijk maken; dat je in je familiekring niet meer welkom bent. Het kan zijn...

Op dit moment is de situatie zo in Midden-Amerika, als je kiest voor de armen. Op dit moment is het zo in ons eigen land, in ons eigen dorp, als je iedere zondag naar de kerk gaat. Kun je dat? Wil je dat? Bedenk de consequenties, maak een begroting op... Zoiets, denk ik, wil het evangelie helder maken. Je zult je moeten losmaken van al die stemmen en meningen om trouw te kunnen zijn aan je diepste aanvoe​len. Met een vrij mens kan Jezus iets beginnen.

Jezus zegt: er ligt niets vast, geen familieverhoudingen, geen vriendschapsbanden, geen ideeën, geen wetten. Want die kunnen je afhouden van het enige noodzake​lijke.

Deze week trof ik een meisje dat had moeten breken met haar ouders, omdat de man van haar keuze te min was voor het milieu waar ze zelf uit voortkwam. Hij werd er niet geaccepteerd. 'Je familie haten', het kan een gevolg zijn van de keuzes, die je maakt in het leven. 'Toets je krachten!', zegt Jezus.

Dan rest ons nog één vraag: waarom zou ik dit doen? Waartoe zou ik dit moeilijke leven kiezen? Een sportman ziet elke maandagmorgen in de krant waartoe. Iemand aan het toneel hoort het applaus en leest de recensies. En iemand die door een groot concern op reis wordt gestuurd, boekt resultaten en ontmoet veel mensen.

Maar als je kiest voor Jezus, voor wie of wat kies je dan? Dan kies je voor al die inzichten, die wij hier van week tot week ontdekken, vieren en inoefenen. Je kiest voor de vrijheid, voor liefde en vriendschap. Je kiest voor gerechtigheid voor alle mensen en hoopt op een zinvol leven, kracht in lijden en toekomst in de dood. Je verlangt ernaar een warm en meevoelend mens te worden en een kind van God te zijn.

In Gods koninkrijk moeten wij er rekening mee houden dat niets voor goed vastligt. Geen familieverhoudingen zijn op zich heilig. Geen wetten zijn voor eeuwig en altijd bepaald, ook al proberen mensen ons dat te doen geloven. Alles staat in dienst van echte menselijkheid. Zo vrij als Jezus zou ieder kind van God moeten zijn, onbelemmerd door allerlei ballast. 'God is mij genoeg', was het houvast van Teresa van Avila. Ze heeft er een heel leven van gebed en arbeid mee gevuld…

versie 10:  De massa motiveren…  

Voor een leider is niets zo verleidelijk als demagogie. In het boek van de geschiedenis staan daarover vele verhalen. In elke eeuw. Ook in het journaal van de twintigste eeuw. Het succes is een slechte raadgever. Succes bedwelmt de leider. Die bedwelming leert hem te spelen met de mensen die hem volgen. Zo wordt de volksleider een volksmisleider. Hij ontroert en beroert de massa die hem volgt. Hij hanteert slogans. Daarmee zet hij elk kritisch denken op nul en brengt hij elk sentiment op het hoogste kookpunt. Zo gezien worden zowel leiders als volk slachtoffer van de magie van het succes. De magie van het succes maakt alle hersenwerk overbodig. Wie ondanks de roes van het succes toch nadenkt, wordt uitgeschakeld of in het reservaat geplaatst. Zo draait de wereld... vierkant. 

Welnu, volgens Lucas wil Jezus met veel volk aankomen in de Godsstad Jeruzalem. Dat is de verzamelplaats van heel het volk. Het is zelfs finaal de verzamelplaats van alle volkeren. Bij die droom plaatst Lucas zelfs een heel groot uitroepteken. Jezus wil dus veel volk, veel volgelingen: Jeruzalem is de plaats van aankomst voor velen, voor allen. ‘Maar Jezus keerde zich om en zei.’ Dat is een kapitaal nederig woord. Het is ook een woord dat eer biedt aan de volgeling. Liefst geen kudde, liefst geen kuddemen​sen. Jezus vraagt dat mensen Hem volgen, maar dat ze twee keer nadenken alstublieft. Hij wil zijn volgelingen motiveren. Vandaag toetst Hij hun motivatie. Hij wil geen slaven van het succes. Hij wil mensen die weten wat ze doen. Mensen die kiezen en hun keuze verantwoorden. Jezus is geen slavendrijver. Hij wil mensen die eerst ernstig hebben nagedacht. Hij houdt niet van massabe​togingen waarin iedereen dezelfde kreten scandeert. Hij mikt op mensen die pas meegaan nadat ze serieus hebben nagedacht. 

Zo mogen wij de vermaningen van Lucas lezen. Als je ze leest zonder de droom van een universele opgang naar Jeruzalem, maak je er gevaarlijke ascese van. Je zou dan moeten leren te haten. Zoiets kan natuurlijk niet de waarheid zijn. Ofwel zou je gewoon je gezond verstand moeten consulteren alvorens een huis te bouwen of een oorlog op te zetten. Dit soort vlakke redeneringen kun je van Jezus niet verwachten. Hij heeft iets anders op het oog. Hij wil wel de menigte, maar een menigte die nadenkt! Spontaan denk ik bij mezelf: overvraagt Hij hier niet de mens? Handelen mensen wel vanuit nadenken, of vanuit goedkope sympathie? Dat laatste vindt Jezus blijkbaar te min. Hij bouwt zijn koninkrijk op nadenkende volgelingen. Voor Hem primeert de kwaliteit op de kwantiteit. De meeste leiders verkie​zen het laatste. Jezus heeft het geniale inzicht niet enkel op kijkcijfers te rekenen. Hij kiest voor kwaliteit. Hij verwacht wel dat mensen ja zeggen op zijn aanbod, maar Hij houdt niet van kne​pen om de applausmeters de hoogte in te drijven. Hij verkiest mensen die eerst hebben gezien en geoordeeld alvorens te handelen. Op die methode heeft Jezus een patent. 

Zijn vraag is niet om vader en moeder te haten. Zijn vraag is: als iemand Gods vraag prioritair stelt, mag al de rest dan secundair zijn? 

Geen meelopers gewenst… 

versie 11:  Zijn prijs… 

De groep mensen die hem naloopt wordt met de dag groter. Ze komen uit nieuwsgierigheid, om genezen te worden, om hem te zien, omdat hij beroemd is, en om allerhande andere redenen. Juist zoals er ook nu nog evangelisten en beroemdheden achterna gelopen worden. Of het nu een moordenaar of een paus is, ze trekken steeds volle straten. Vandaag keert Jezus zich om. Dat moet verwarring veroorzaakt hebben. Ze zijn bereid om achter hem aan te lopen. Dat is zo’n kunst niet. Maar nu is er plotseling een confrontatie. Dat is wat anders. 

Søren Kierkegaard werkte dat thema verschillende keren prachtig uit. Zo vertelt hij van een zondagsdienst ergens in Denemarken. De dominee doet zijn uiterste best. Volk en orgel galmen. Zij zijn ‘Jezus’ volgelingen’ zingen ze. Plotse​ling komt de koster de sacristie uit. Hij loopt op de predikant toe, en fluistert hem iets in zijn oor. Jezus - daar is in het verhaal geen twijfel over - is aangekomen, en hij zit in de sacristie. Hij wil iedereen in de kerk graag zien. Het gezang heeft indruk op hem gemaakt, zo zegt hij. Een voor een gaan vrouw en man, met enige huiver maar dapper doorzingend en hun kleren recht trekkend, de sacristie binnen. Daar zit Jezus. Hij heeft voor iedereen dezelfde vraag: ‘Ben je werkelijk mijn volgeling?’ Niemand durft die vraag te beantwoor​den. Maar als ze weer veilig in de kerk zijn, zingen ze onmiddellijk dapper hun christelijke gezangen weer mee. 

Jezus draait zich om in onze Lucas-tekst en spreekt over de prijs die er betaald moet worden als je zijn volgeling wilt zijn. 

Tot drie maal toe zegt hij, dat als die prijs niet betaald wordt, je zijn leerling niet kunt zijn. Je moet vrij staan ten opzichte van geld en goed; je moet je goed bezinnen op watje doet en niet zo maar meehollen; je moet zijn kruis iedere dag dragen, en je moet je vader en je moeder, je vrouw en kinderen, je broers en je zusters, ja zelfs je eigen leven haten. Vooral die laatste prijs lijkt hoog. 

Dat haten van je familie - Matteüs gebruikt dat woord ‘haten’ niet, hij spreekt van ‘meer houden van mij en minder houden van je familie, je geld en jezelf’ - betekent natuurlijk niet dat je met hen overhoop ligt, of dat je ruzie met hen hebt. Dat soort van ‘uiterlijke’ ruzie met je familie is prak​tisch steeds te wijten aan een gebrek aan innerlijke onafhan​kelijkheid. Je vecht met je vader,je worstelt met je moeder, je ligt overhoop met het succes en het falen van broers en zussen zolang je niet jezelf geworden bent, zolang je nog op de een of andere manier emotioneel van hen afhankelijk bent. Daar moet je doorheen voor je met jezelf kunt zijn, en hem echt kunt volgen. 

De Amerikaanse auteur John S. Sanford schetst als voorbeeld het verhaal van Albert. Albert is voor in de veertig, heeft een baan die weinig creatieve, financiële en promotiemogelijkheden biedt. Hij is daarom psychologisch en zelfs lichamelijk zwak en depressief. Hij komt voor advies. Dan blijkt hij een zeer creatief iemand, die iedere verdere mogelijkheid om uit te groeien heeft opgeofferd vanwege het gevoel dat hij op de allereerste plaats voor zijn familie moet zorgen. Achter dat gevoel schuilt de krachtige persoonlijkheid van zijn intrigerende moeder. Zij is erg conservatief en heeft er een handje van om op een destructieve manier iedereen in de familie naar haar hand te zetten door emotio​nele chantage. 

Albert ‘haat’ zijn moeder niet voldoende. Hij ‘houdt’ te veel van haar. Hij is ‘gebonden’ en kwam niet tot zichzelf. Hij is maar achter haar aan blijven hollen, zonder zich voldoende af te vragen waar hij mee bezig is, juist zoals de lieden die Jezus achterna hollen tot die zich naar hen omkeert en zegt: ‘Denk nou eens even na over watje aan het doen bent. Ben je niet teveel van mij afhankelijk zonder dat je jezelf ooit gevraagd hebt wat dat betekent?’ Je moet zelfs ‘loskomen’ of afscheid nemen van jezelf, van je actuele burgerlijke zelf, als je Jezus wilt volgen. Jezus gebruikt in Lucas datzelfde Griekse woord ‘vaarwel zeggen aan’ (apotassestai) als het gaat over geld en goed in de laatste regel van de tekst (14,33). Zonder dat afscheid nemen kom je niet tot jezelf. En dat is de eerste voorwaarde die Jezus stelt. Hij is het ook die die mogelijkheid inderdaad echt biedt… 

versie 12:  … 
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