Zevenentwintigste zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Het kleine zaad en de grote boom…  (Lucas)

Het heeft me altijd een beetje geïntrigeerd die parabel van het mosterdzaadje. Ik hoorde daarover ook zoveel triomftaal: over de kerk die klein begonnen was en zie, nu is het een wereldkerk geworden. Wat een groeikracht in die kerk! Dat is echter geen goede exegese. Lucas had iets anders op het oog. Hij had de leerlingen op het oog. Dus ook ons, vandaag.

Ik zie het bijna letterlijk voor mijn ogen gebeuren. De leerlingen gaan mee op tocht naar Jeruzalem en bij elke halte krijgen ze een zwaar sermoen te horen: om echt leerling te zijn moet je dit en moet je dat. Een soort zware retraite. Ze worden er bang van. Ze voelen zich zo klein, zo machteloos. Het gaat hun allemaal te boven. Hun armen zijn te kort, hun hart te traag en hun geest te gesloten. Het Rijk Gods is niet goedkoop.

Daarop volgt dan de gelijkenis met iets wat ook klein is, met een mosterdzaadje. Dat is micro-zaad met macro-groeikracht. Dat wisten de boeren en tuinders toen allemaal. Er zijn kleine zaadjes met kleine vruchten en planten maar er zijn ook kleine zaadjes met grote wasdom. Zo was het bekende mosterdzaadje.

De betekenis ligt dan ook voor de hand: je moet niet groot en sterk zijn om grote en sterke dingen te doen. Als je klein bent, is het niet hopeloos. Dan kan je nog dienstbaar zijn voor het Rijk Gods. Je hoeft daarvoor geen grote diploma’s te hebben en geen hoge titels. In de stoet van het Rijk Gods lopen er geen reuzen mee! Dat je klein bent, is op zich geen bezwaar.

Maar als je bang wordt van je eigen kleinheid, dan groeit er niets want angst is steriel. Een slechte raadgever, een misleidende, dodende prikkel. Maar de mens die zijn kleinheid erkent, is daardoor niet verlamd. Hij leert het zaad te zaaien en gelooft, dat het altijd ergens goed voor is. Want liefhebben heeft altijd zin! Je moet alleen maar scheppen, met je kleine lepel. Elke dag. Je moet een groot geloof hebben om te geloven dat je met te delen het best vermenigvuldigt!

Aan zulk geloof waren de leerlingen blijkbaar nog niet toe. Hun geloof was wel klein maar het was niet het kleine zaad van het juiste merk. Ze hadden beter mosterdzaad gekocht...

Zodat wij met de vraag blijven zitten: in welke winkel kopen wij het mosterdzaad? Waar is dat te vinden? Zou het waar kunnen zijn, dat er in ons wekelijks samenkomen mosterdzaad te koop moet zijn? Elke week één zaadje bij voorbeeld.

Laatst zag ik twee mensen sterven, allebei vijfenzeventig. De eerste is heengegaan met veel pijn, met veel bloemen, kaarten, tekeningen en veel mensen. De tweede is heengegaan met veel pijn, verder zonder iets, kaal en schraal. Wie van de twee, dunkt u, heeft de parabel van het mosterdzaadje beleefd?…

versie 2:  Geloof dat bergen verzet…  (Lucas)

Er zijn situaties in ons leven die zo moeilijk zijn, dat je uit de grond van je hart zegt: ik zie er als een berg tegen op. Over deze bergen heeft Jezus het als hij beweert dat er een geloof is sterk genoeg om die hele berg op te pakken en in zee te gooien. Veel mensen staan voor zo’n berg. Zij moeten een gesprek gaan voeren in een verschrikkelijk emotionele sfeer om een ernstig conflict in hun huwelijk of hun werk uit te praten; of ze staan voor een operatie waar ze doodsbang voor zijn. Het gaat boven hun krachten. Over zulke bergen gaat het dus. Jezus zegt: er is een geloof dat die bergen verzet.

Wat is dat dan voor geloof? Dat is het geloof dat je er niet alleen voor staat. Dat er iemand naast je staat, die je er doorheen helpt. En dat geloof geeft je een zelfvertrouwen, een rust en een vindingrijkheid die nergens anders te vinden zijn.

Wij zien dat in het leven van Franciscus. In zijn tijd, de dertiende eeuw, trok de ene kruistocht na de andere uit om het heilig land te veroveren. Er is zelfs een kinderkruistocht geweest. Franciscus was het daar niet mee eens. Hij zag het als zijn taak daar een einde aan te maken. Maar war wil je als eenling en als leek in de politiek. Hij is gaan praten met de kardinaal die de leiding had bij het organiseren van de kruistochten. Maar deze man gaf geen duimbreed toe. De kruistochten waren noodzakelijk, en daarmee uit. Toen is Franciscus naar de sultan gegaan. Dwars door het slagveld liep hij naar de tent van deze moslim. De sultan was wel onder de indruk van de moed van de man die hem kwam vertellen dat hij uit moest scheiden met vechten. Maar ook deze tocht van Franciscus was tot mislukken gedoemd. En toch geloofde hij met dat geloof dat bergen verzet. De paus stierf in Perugia terwijl deze bezig was mensen op te roepen voor een nieuwe kruistocht. Er werd een nieuwe paus gekozen, die voor Franciscus geen onbekende was. Hij vroeg een audiëntie aan. Toen hij binnen werd gelaten, vroeg hij aan de paus een geestelijke gunst. De paus zei: ‘Zeg maar wat je wilt’. Toen antwoordde Franciscus: ‘Ik zou willen dat iedereen die komt bidden in het kerkje van Portiuncula een volle aflaat verkrijgt’. Nu werd in die tijd heel veel waarde aan zo’n aflaat gehecht. Vandaar dat de volle aflaat ook verbonden was aan het meedoen met een kruistocht. En om deze aflaat vraagt Franciscus. Hij zal dit niet toevallig hebben gevraagd. In het historische document lezen we het volgende: ‘Het is niet de gewoonte van de Romeinse curie’, zei de Paus, ‘een zodanige aflaat toe te staan'. ‘Heer’, antwoordde Franciscus, ‘ik ben het niet die dit vraagt, doch Hij in wiens naam ik kom: Jezus Christus'. Ditmaal zei de Paus: ‘Goed ik verleen u deze aflaat’.

Bij dit onderhoud waren verschillende kardinalen aanwezig. Ze raakten in de grootste opwinding. Ze kwamen de Paus te hulp alsof ze bang waren dat de grote macht die hij nu bezat zijn geest had verbijsterd. ‘Heer’, zeiden ze, ‘als ge deze man een zodanige aflaat verleent, maakt ge daarmee de aflaat van de kruistochten geheel waardeloos’. ‘We hebben hem de aflaat gegeven en toegestaan’, zei de Paus, ‘ik kan niet terugkomen op wat geschied is’. Nauwelijks had de paus deze woorden gesproken, of Franciscus holde weg, vol vreugde. Toen riep de Paus hem na: ‘Wat loop je nu weg? Je hebt de bewijsstukken nog niet’. Franciscus antwoordde: ‘Als deze aflaat Gods werk is, heb ik geen bewijsstukken nodig. Maria zelf is de oorkonde, Christus de notaris, en de engelen zijn getuigen’.

Dit is het verhaal van iemand die een geloof had dat bergen verzette. Hoe onmogelijk zijn doel ook leek, het weten dat de Heer naast hem stond gaf hem een moed, een vindingrijkheid en een slimheid waardoor hij die berg wist te verzetten. Dit kan ons misschien aansporen tot dat geloof dat inderdaad bergen verzet…

versie 3:  …

Een bisschop is gewoonlijk geen surrealist. Hij zoekt niet hoe hij een boom kan ontwortelen om hem in de zee te planten. Het leven is voor hem geen spel en geen protest. Hij werkt gewoonlijk zeer hard, zoniet als “ploeger of veehoeder”, dan toch als herder, “in dienst” van dezelfde Heer die de Apostelen, zijn voorgangers, onder​wees. Ge zijt “gewone knechten”, zei Hij, en aan de doorsnee bisschop valt het moeilijker dit aan te nemen dan te geloven dat hij een “nutteloze knecht” is, zoals de eeuwenoude vertaling zegt. Dat laatste ziet hij dagelijks in de feiten.

Een doorsnee bisschop is een realist. Soms is zijn hele termijn één nutteloze vissersnacht, waarbij de Heer niet in de boot stapt en hem geen wonderbare wenken geeft, een nacht zonder morgen waar Jezus verschijnt en waarop hij zijn collega’s kan zeggen: “Het is de Heer”. Herder van een slapend volk, visser met gehavende netten, pastor en apostel met het geloof als enige schat.

Wee de bisschop die dat geloof niet heeft. Hij is als een vader of een moeder, die van de kinderen de bons krijgt. Hij is als een onderpastoor die tijdens de oorlog of onder de repressie geen witte met een zwarte kan verzoenen. Hij is als Habakuk, de kleine profeet, onbekend, ongevraagd, ongewenst, gewone en nutteloze knecht van God, die nooit verzoening in het land ziet, en die de vijand nooit ziet vertrekken. Machteloos ziet hij toe hoe de moerbei van het kwaad zijn wortels altijd dieper in de grond werkt, hoe de rijke altijd rijker en de arme altijd armer wordt, hoe de ene God vergeet en de andere Hem vervloekt.

Habakuk, de onderpastoor, de bisschop, de vader en de moeder, staan in de generiek van de levensfilm bij de elektriciens en de decorateurs: geen kat vraagt naar hun bijdrage, laat staan naar hun succes. Alleen het eigen clubje kent ze, als één van de twaalf kleine profeten, als één van de kleine groep van werkers in de Kerk, als één van de ouderwetse koppels in de buurt die verder uiteenvalt.

De bisschop die wel geloof heeft, heeft ook een visioen: “Dit visioen”, zegt Jahwe, “al wacht het de vastgestelde tijd nog af, hunkert niettemin naar zijn vervulling”. Realist is hij die ziet wat nog niet is, die gelooft in zijn visioen van bisschop of onderpastoor, van vader of moeder, van kleine profeet. “De vreugde kwam altijd na de pijn”.

Jezus’ visioen is Jeruzalem. Ook zijn vreugde kwam altijd na de pijn en Hij verlangde dat die van zijn apostelen ooit volkomen zou zijn. Hij gaf geen “pil voor iedere gril”. Hij wist dat de pijn van de laatste levensgril met geen pil te stillen is. Hij werkte zelf als een slaaf en wist dat Hij de Zoon was. Hij nodigde uit tot Godsvertrouwen opdat zij die als gewone knechten werkten, zouden ontdekken dat zij zijn vrienden waren, zijn broeders en zo Gods kinderen.

Wie het visioen doodt, doodt het kind dat weer zou kunnen dromen: hij heeft al zelfmoord gepleegd in zijn hart. Die wanhoop en die wandaad zijn te lezen op de talloze gezichten, van hen die niemand meer als “knechten” dienen, die niet meer hopen iemands vriend te worden. Hun bisschop hoeft niet slimmer of sterker te zijn. Als hij zijn geloof maar niet verliest in de vervulling van zijn visioen…

versie 4:  …  (Habakuk / Lucas)

De niet zo bekende en weinig geciteerde joodse profeet met de voor ons wat rare naam Habakuk heeft, denkt men, geleefd om​streeks 600 voor Christus. Hij klaagt zijn nood tegen Jahwe: ‘Hoe lang moet ik U nu nog aanroepen’, zegt hij, ‘voordat U eindelijk luistert. Hoe lang moet ik de hemel nog met mijn vra​gen bestormen, terwijl U toch geen uitkomst biedt’. Want die Habakuk ziet overal ellende om zich heen: tweedracht, onrecht en allerlei criminaliteit onder het eigen volk. En intussen ruk​ken de Babylonische legers op om hen onder de voet te lopen. En dus vraagt de man Gods zich vertwijfeld af waarom God dit allemaal toelaat: ‘Waarom grijpt Ge niet in?’.

De vraag van de profeet van toen is de vraag van alle mensen in alle tijden: Als er een God bestaat, waarom laat Hij dan toe wat er allemaal gebeurt, gisteren in Bosnië, vandaag in Rwanda, morgen in het Midden-Oosten of een andere brandhaard. Of in eigen omgeving: Waarom moet mij, moet ons dat overkomen? Waaraan hebben we dat verdiend? Waarom helpt Hij niet?

Al dat verdriet, zoveel ellende, brengt ons geloof voortdurend aan het wankelen, en ongeduldig roepen we met Habakuk naar de hemel om hulp. En met de apostelen vragen we: ‘Heer, geef ons meer geloof!’.

Aan Habakuk gaf de Heer als antwoord: ‘Al duurt het lang dat alles goed komt, al komt je droom nog niet uit, houd vol. Eens komt alles in orde. Geloof vraagt geduld’.

Wanneer de leerlingen aan Jezus om meer geloof vragen, vra​gen ze eigenlijk ook om meer vertrouwen in de toekomst. Want de gelovigen onder wie Lucas werkte, wachtten - toen hij het evangelie schreef - al vijftig jaar op de wederkomst van Chris​tus. Die bleef maar uit, en ze moesten zich leren verzoenen met de gedachte dat zij in zijn geest op eigen kracht verder zouden moeten. En omdat ze voortdurend denken dat ze dat niet kun​nen, leert Lucas hun dat ze met een beetje meer vertrouwen grote dingen kunnen doen. Met een beetje, maar dan echt, gods​vertrouwen kun je bergen verzetten, kun je dingen aan waar​tegen je als tegen een berg opzag.

En tegen mensen, die - net andersom - denken een groot en stevig geloof te hebben (en die waren en zijn er ook onder zijn volgelingen), tegen hen die denken dat ze trouw hebben ge​beden, op tijd hebben gevast, en hun geloofsplichten hebben gedaan, zodat God wel tevreden over hen zal zijn, en hen rijke​lijk zal belonen, tegen zulke volgelingen zegt Jezus: ‘Als je alles gedaan hebt wat je moest doen, ga daar dan niet groot op. Denk niet dat God bij jou in het krijt staat, en dat Hij verplicht is jou daarvoor te honoreren. Je bent en blijft tegenover Hem maar als gewone knechten die niks meer dan hun plicht deden’.

Bidden om meer geloof is, als alles tegenzit, vragen om meer en echt godsvertrouwen. En bidden is, als alles goed gaat, dank zeggen en bescheiden blijven…

versie 5:  Geplant in de zee, die God is…  (Lucas)

De apostelen stonden verstomd over de leer van Jezus. Hij had hun juist duidelijk gezegd: Wie zijn vrouw verstoot pleegt echtbreuk (v. 16,18) en ook: Ge moet zeventig maal zevenmaal per dag vergeven (v. 17,3). Dat was voor de leerlingen teveel. Hier stonden ze aan de grenzen van hun mogelijkheden en daarom vragen ze Jezus dan ook: "Heer, geef ons meer geloof!" Het gaat hier niet om een geloof aan geloofswaarheden alleen, niet om een geloof van weten alleen, maar om een omkeer, een totaal nieuwe levens​wijze.

Wat is geloven? Een moderne verlichte geest zal misschien ant​woorden: geloven is niets weten. En er misschien hooghartig aan toevoegen: en weten is niets geloven. En hij zal niet gemakkelijk van mening veranderen, alhoewel er onder de wetenschapsmensen toch veel echte gelovigen zijn.

Het is moeilijk een juiste definitie van geloven te geven. Jezus omschrijft zijn antwoord in een parabel. Hij spreekt over het ver​plaatsen van een moerbeiboom. Een moerbeiboom kan erg oud worden, tot zeshonderd jaar! Hij kan het uithouden in de dorste grond, omdat hij diepe en wijdvertakte wortels heeft. Zoals aan de moerbeiboom beveelt God aan de mens: maak je wortels los! Dat is geloven! Je wortels losmaken! Een boom kan dat niet uit eigen kracht... een mens ook niet! De mens zit diep geworteld in de maatschappij waarin hij leeft. Hij zit diep geworteld in zijn bezit, in zijn beroep, in de traditie. Geloven betekent zich ontwor​telen. Een gelovige is een ontwortelde mens, die niet meer leeft van brood alleen, van geld alleen... Maak je los, zegt Jezus! Dat is de negatieve kant. Dan volgt de positieve kant: plant je in zee. Water is de oorsprong van alle leven, dat weet elke tuinman. De zee is het beeld van de machtige en geweldige God. De gelovige mens sterft niet door die ontworteling, als hij in God en vanuit God leeft. Dan redt hij niet alleen zijn eigen leven, maar hij geeft een rijkdom aan leven verder. De mens vreest dat hij in de zee - in God - niet meer echt leven kan. Want een boom die in zee geworpen wordt, drijft aan de oppervlakte met de stroming mee en zijn wortels zijn niet meer geplant in vruchtbare grond. Maar God plaatst de ontwortelde mens rechtop en laat hem deel hebben aan zijn scheppende liefde en trouwe almacht. Wie ‘ja’ zegt tot het geloof, ervaart dat bij God veel, ja alles, mogelijk is.

Had je maar een geloof als een mostaardzaadje! Zeker, Jezus heeft de oorlogen niet onderdrukt, Hij heeft de woestijnen dor gelaten. Hij heeft geen einde gemaakt aan de plaag van de melaatsheid, noch de handen van zijn beulen doen verstijven. Hij heeft geen goudstukken doen regenen voor de armen. Dat valt niet samen met het geloof. Het geloof verwacht vergeving van zonden, kracht voor het goede en eeuwig leven. De mens die zich durft verplaatsen uit de grond van zijn zelfverzekerdheid om zich te storten in de zee van Gods liefde zal verder groeien en zich vastwortelen in God.

Op zulk geloof hebben wij geen recht, zelfs niet als wij alles gedaan hebben wat ons opgedragen is. Wij blijven voor God zon​der rechten. We kunnen zijn Rijk aannemen uit zijn hand: dat ervaren wij elke dag. Hoe dikwijls moet je leerlingen tien op tien geven voor de correcte antwoorden op de vragen over de gods​dienst, terwijl ze als ongelovigen leefden: zij woonden geen kerke​lijke vieringen bij, zij baden niet... Zij waren wel beleefd en ken​den de bijbel, maar zij bleven ongelovig. Wij hoopten dat de ken​nis de ontbrekende gelovigheid zou aanvullen, maar het bleef bij een hoop.

Het geloof is een gave. Wij kunnen er alleen om vragen, zoals de apostelen. Wat geleerde mensen soms jarenlang zoeken en niet vinden, wordt soms eenvoudige mensen zo maar in de schoot geworpen. Gelukkig zijn we als we mogen geloven. Gelukkig zijn we als we mogen hopen. Gelukkig zijn we als wij de zin van ons leven kennen. Naarmate wij onze wortels losmaken uit de grond van onze zelfgenoegzaamheid, zullen wij geworteld zijn in de eeu​wige liefde van God zelf…

versie 6:  Wij kunnen God geen rekening voorleggen… (Lucas)

In deze korte parabel reageert Jezus sterk tegen een bepaalde vorm van vroomheid, die Hij overal tegenkwam. Jezus verzette zich tegen de farizeese werkheiligheid. Een goede farizeeër ver​wachtte van God geen genade, maar gerechtigheid. Hij vroeg geen geschenken van God, maar loon: Ik heb trouw de wet beoefend, ik heb meer gebeden dan ik moest, ik heb gevast en aalmoezen gegeven, wat zal mijn loon zijn? Jezus zegt hem: ‘Meen niet dat je God een rekening kunt sturen voor je goede werken.' Je kunt nooit een handelspartner worden van God: ik geef u dit, dus mag ik dat van u verwachten. God is altijd groter, voor God sta je altijd met lege handen. Wat heb je, dat je niet ontvangen hebt?

Nog heel veel christenen leven onbewust van deze mentaliteit. Wij geven dat niet graag openlijk toe, maar in werkelijkheid leven wij toch vanuit deze gedachte. Wij denken in verhoudingen van plicht, geboden en verdienen: ik heb tegenover God mijn plicht gedaan. Als ze dan ziek worden of een ongeluk hen treft, dan vra​gen zij zich af: Waarom overkomt dit mij, ik heb toch altijd mijn plicht gedaan? Ik heb zoveel gebeden, zoiets verdien ik toch niet. Wij doen nog heel veel om de hemel te verdienen, maar de hemel kun je niet verdienen, de hemel krijgen wij. God staat tegenover niemand in de schuld en tegenover God kun je je nooit op je rech​ten beroepen. Als je alles hebt gedaan wat je moest doen, zeg dan: Wij zijn waardeloze slaven. Een slaaf had in de tijd van Jezus geen rechten.

Wij moeten God dienen, niet uit louter plichtsbesef en ook niet omwille van de beloning, wij moeten God dienen uit liefde, omdat God louter liefde is. Daarom valt onze godsdienst ook onder de wetten van de liefde. Liefde stelt geen grenzen, liefde zegt nooit: Ik heb genoeg gedaan.

Vincent, de apostel van de armen, had een hele groep rijke vrouwen rondom zich verzameld, die hem hielpen in de zorg voor de armen. Een van die dames zei eens tegen Vincent: ‘Maar u komt zeker in de hemel’. Vincent schudde mijmerend nee met zijn hoofd. ‘Wat moet je dan wel doen om in de hemel te komen?’ vroeg de dame en Vincent antwoordde: ‘Davan​tage!’ Nog meer! Als wij alles gedaan hebben wat wij moesten doen, dan kunnen wij vanuit de liefde nog niet zeggen: Het is genoeg.

Franciscus ging samen met broeder Leo naar Perugia. Iedereen liep op straat en riep: ‘Daar komt de heilige aan’. Maar Franciscus sloeg zich schreiend op de borst en zei: ‘Ik ben een zondaar’. Broeder Leo werd er nerveus van en zei: ‘Vader, iedereen zegt dat je een heilige bent, je moet toch eerlijk zijn, hoe kan jij dan zeggen dat je een zondaar bent?’ Franciscus pakte broeder Leo vast en zei: ‘Broeder Leo, als God aan een andere mens zoveel genade gegeven had als aan mij, dan zou die wel iets heel anders van zijn leven gemaakt hebben’.

Dat is de waarheid. Wij leven allen van Gods barmhartigheid, ook de grootste heiligen. De kleine heilige Teresa zegt op het einde van haar leven: ‘Tout est grâce’, alles is genade, alles is gave van God. Wij kunnen God geen rekening voorleggen.

Daarom vroegen de apostelen aan Jezus: ‘Heer, geef ons meer ge​loof’. Geloven betekent jezelf durven overgeven aan God in de erkenning van eigen onwaardigheid. Geloven betekent: leven vanuit de barmhartige liefde van God. God heeft ons belangeloos lief en daarom moeten wij. ook belangeloos God en de mensen dienen. En dan mogen wij ook nog hopen dat God ons zal belonen, niet omdat Hij dat moet doen, maar alleen omdat Hij in zijn liefde dat wil doen…

versie 7:  Heer, sterk ons geloof…  (Lucas)

De leerlingen vragen aan Jezus: Heer geef ons meer geloof. Ja, een versterking van ons geloof hebben wij in deze tijd allemaal wel nodig. De vanzelfsprekendheid, waarmee wij het geloof van onze ouders en van onze omgeving hebben overgenomen, is verloren gegaan. Het is moeilijk voor ons het wezenlijke en het bijkomstige in ons geloof te onderscheiden. Wat mag veranderd worden en wat moeten wij behouden, wie zegt het ons? De verbondenheid met de Kerk wordt wel sterk op de proef gesteld. En waar wij een versterking van ons geloof verwachten, vinden wij vaak een zekere moeheid en onzekerheid. Hoe kan men in zo’n tijd van geloofsverduistering nog steun verwachten? Jezus geeft zijn apos​telen toch een bemoedigend woord mee. Hij klaagt het zwakke geloof van de apostelen niet aan. Hij verwijt hen niet hun onmacht en Hij jammert ook niet over de boos​heid van de wereld. Hij geeft hen moed. Hij vraagt niet veel, alleen een weinig geloof, een geloof niet groter dan een mostaardzaadje, dat nauwelijks zichtbaar is op de blote hand. Je zou met dat weinig geloof alles kunnen bereiken, zelfs het schijnbaar onmogelijke. Want zegt Jezus: evenals dat kleine zaadje een ongehoorde levensdynamiek heeft en een grote boom kan worden, zo kan ook het geloof, hoe klein en zwak het er ook uitziet een ongehoorde kracht ontvouwen, omdat God zelf er achter staat. Het geloof, zoals Jezus dat van ons verwacht, is de zekerheid dat, wat voor de mensen onmogelijk schijnt, voor God nog steeds mogelijk is. God heeft nog altijd ongehoorde mogelijkheden, daar waar de mensen denken dat ze aan het einde van hun kunnen zijn.

De uitbouw van het Godsrijk kan men vergelijken met de bouw van een kathedraal. Aan elke kathedraal heeft men vaak meer dan tweehonderd jaar gewerkt. De meeste bouwers van de kathedraal, zoals de architecten en de bouwvakkers hebben die nooit klaar gezien. Zij hebben er nooit in kunnen bidden, zij hebben nooit de prachtige glasramen kunnen bewonderen. Maar zij allen hebben hun steen bijgedragen aan het eindwerk, allen leefden van de droom en zagen in zekere mate de kathedraal al in haar voltooiing.

Zo zullen de gelovigen ook nooit het Godsrijk voltooid zien, ze zullen nooit in dat Rijk wonen en zullen sterven vóór de voltooiing. Zij dragen ieder op hun manier ook bescheiden hun steentje bij om nu reeds de fundamenten te leggen, om de maquette uit te tekenen. Zij leven van een droom waarvan zij hopen dat het werkelijkheid zal worden. Geloven is zeker zijn dat Gods droom over de wereld eens werkelijkheid zal worden en daarom willen zij meewerken om Gods droom te voltooien. Gewoonlijk werkt God anders dan mensen, Hij gebruikt meestal kleine mensen om zijn droom te verwerkelijken. Dat zien we in de geschiedenis van de Kerk. De meeste vernieu​wingen zijn niet uitgegaan van de pausen of van Rome, niet van het hoofd van de Kerk, maar van kleine mensen, van leken: een kleine Franciscus, de kleine Teresa, de kleine kapelaan Cardijn, de kleine moeder Teresa. Zo wil God kleine mensen gebruiken, opdat geen mens zou roemen en het duidelijk zou zijn dat de Heer zelf nieuw leven geeft. Wil je geloven dat het groeien gaat? Moge de Heer ons dit geloof geven. Tot Petrus heeft Hij gezegd: Ik heb voor u gebeden dat uw geloof niet bezwijkt en gij, bevestig uw broeders. De Heer moge zelf ons in het geloof bevestigen opdat ook wij op onze beurt in deze tijd onze broeders kunnen bevestigen…

versie 8:  …  (Habakuk / Lucas)

Als we gewoon doen wat we moesten doen, dan hebben we niks bijzon​ders gedaan; dan hebben we onze plicht gedaan, zoals het goede knech​ten betaamt.

Vriendelijk is anders, zie ik u denken. Een schouderklopje op zijn tijd is ook nooit weg. Je wilt allemaal op zijn tijd wel eens een welgemikt com​plimentje: Dat heb jij keurig gedaan! Dat kun jij goed, zeg!

Maar het hele evangelie van vandaag heeft iets van dat norse. Doe maar gewoon, dan doe je gek genoeg. Je voedt je kinderen op? Nou en? Dat is niet meer dan een staaltje van je plicht! Je doet je werkt perfect? Aardig, maar niks bijzonders. Je geeft je arm aan collectes? Je slooft je uit in vrijwilligerswerk? Dan heb je al met al alleen je plicht gedaan. Nors en onvriendelijk! Misschien alleen het vreemde begin van het evangelie niet. Dat is haast het tegendeel; een geloof dat bomen kan ontwortelen. Een heel klein geloof, zo piepklein als een mosterdzaadje, is tot enorme dingen in staat. Een tekst die klinkt als: in je onmacht zit je kracht. In je kleinheid zit je grootheid. Kunt u daar iets mee?

Ik moet denken aan een verhaal dat iemand mij in haar onmacht ver​telde. Tijdens een wintersportvakantie de afgelopen winter viel zij al skiënd in een ravijn. Gelukkig kwam ze er goed vanaf. En - ze bezweert me dat het echt waar is - tijdens de val nam zij de belangrijkste beslis​sing van haar leven. Ze zei: Op dat moment wist ik het zeker, nu ga ik een totaal nieuw leven beginnen! En dat deed ze. Die totale onmacht werd een breekpunt, een duidelijk zichtbare breuklijn met het verleden. Kan je onmacht je kracht zijn?

Het evangelie wil ons vandaag duidelijk maken dat we niet zozeer op eigen kracht hoeven te teren, dat we geen gelovige krachtpatsers hoe​ven te zijn. Lucas heeft in de afgelopen drie hoofdstukken laten zien hoe een stoet gelovigen er kan uitzien: Een grote verzameling kneuzen en schijnbare mislukkelingen. Ongeregelde bruiloftsgasten, opgeraapt van de hoeken van de straat; een jongeman die met zijn geloof geen raad weet; buitenlanders die er in de ogen van nette burgers niet eens bij horen; een weduwe die moet leven van een karige uitkering; een tollenaar die het houdt met de bezetter. Kortom: mosterdzaadformaat. Klein en onbetekenend. Verbeeld je je maar niks. Zelf tot niets goeds in staat. En ga nou toch maar gewoon aan je werk en doe wat je moet doen. ‘De rechtvaardige leeft immers door het geloof, zegt Habakuk. Niet uit eigen kracht! Hij zegt het in een tijd waarin het gemakkelijker leek met andere waarheden te heulen. Te geloven in het recht van de sterkste. Maar als er echt geloof is, dan gebeuren er wonderen, ondanks jezelf.

In Pedagogiek van de Hoop vertelt Lea Dasberg hoe in de oorlog heel veel joden al - vooruitlopend op de komst van de Duitsers - een koffer klaarzetten met de kostbaarste bezittingen. Behalve haar moeder. Die vond dat ze niet op die fatale komst vooruit mocht lopen. Lea zelf was ziek. Toen kwamen de Duitsers en ze commandeerden: ‘Kommen Sie mit!’. Maar de moeder zei: ‘Dat kan niet, want ik heb een ziek kind bo​ven’. Toen de militair ontzettend kwaad werd, moet zij gezegd hebben: ‘Je kunt wel zien dat u zelf geen kinderen hebt!’. Waarop de man weg​liep met de verzuchting: ‘Lassen wir das verdammte Judenweib hier’.

Een eenling die in haar onmacht het opneemt tegen een wereldmacht. Haar zwakte is haar kracht. Je doet wat je doen moet. Je zorgt voor je kind. Je bereidt je niet voor op het kwaad al ligt het op de loer. Je bent maar gewoon knecht. We doen niks bijzonders. We houden een paro​chie overeind. We doen wat we kunnen voor vluchtelingen. We verge​ten de zieken niet en zullen elke eenzame wat aandacht proberen te geven. We voeden onze kinderen op. We staan open voor de nood van mensen om ons heen. Niks bijzonders. En tel het eens op: al die kleine zaadjes. Het wordt een berg waar je niet over heen kunt kijken. Het wordt rijk van God, het wordt leven van Christus, die als eretitel draagt: knecht van God, kind van God. We zijn maar knechten in zijn voet​spoor. Zo willen we vandaag uitgebreid bidden tot God. We leggen in de voorbeden die nu gaan volgen onze onmacht voor in alle bescheiden​heid en we bidden dat God ons krachtig mag maken. God wil ons ho​ren!…

versie 9:  Deelnemen zonder pretentie…  (Habakuk / Lucas)

Zowel de profeet Habakuk in de eerste lezing als de apostelen in het evangelie zitten met vragen. Maar als we er goed over nadenken, blijken het dezelfde vra​gen te zijn die wij ook stellen. Waarom is er zoveel ellende in de wereld en hoe kunnen we voldoende kracht opbrengen om er iets aan te doen? Waarom wordt het goede in de wereld niet wat beter beloond?

Dat zijn precies de zaken waar ook onze gemeenschap van te lijden heeft. Ook nu bestaat er de dreiging dat de onderlinge band tussen mensen steeds minder voorstelt. Mensen vluchten voor de pijn die het samenleven met zich meebrengt. Mensen denken: het haalt toch allemaal niets uit wat ik doe; wat betekent mijn kleine bijdrage in het geheel nou helemaal? Zie ik er ooit iets van terug?

Misschien is daarom dit woord van Jezus voor ons van zo'n groot belang. Want juist onze manier van leven versterkt deze vragen nog. Nooit eerder hebben men​sen vanuit hun luie stoel zo duidelijk kunnen horen en zien hoezeer mensen aan elkaar lijden. Hoe zij opgeofferd worden aan elkanders behoefte aan veiligheid. Daardoor krijgt het iets noodlottigs. Zie je wel, het is overal hetzelfde. Het is altijd zo geweest. Er is niets nieuws onder de zon. Wat kunnen nietige mensen ertegen inbrengen. Alleen het kwade lijkt te lonen.

Daar komt nog iets anders bij. Nooit eerder zijn we - vooral hier in het vrije westen - zo sterk gericht geweest op wat we het ‘ik’ noemen. Ook daardoor ver​mindert de saamhorigheid met elkaar. Het is het afbrokkelen van het saamhorig​heidsgevoel dat ons erg eenzaam kan maken. We hebben dan wel minder reke​ning te houden met anderen, maar het wordt ook erg leeg om ons heen. Maakt het eigenlijk zoveel uit wat ik nu wel of niet doe. Er zit niet veel anders op dan die leegte op te vullen met wat ‘ik’ fijn en lekker vind. Het is toch ‘mijn’ leven. Dan gaan mensen vaak heel veel dingen alléén doen, die vroeger samen gedaan werden: alleen wonen of zich alleen verplaatsen in auto’s, naar het voetballen kijken, of eten. We doen het wel allemaal, maar vaak in ons eentje. Wij leven hij gebrek aan onderdak in een hechte gemeenschap, in een ‘ego’-tijdperk. Bij gebrek aan beter, werken we aan ons privé-geluk, om toch ergens een beetje on​derdak te vinden. Maar erg gelukkig worden de meeste mensen er niet van. In​tegendeel veel mensen kunnen op die manier het leven helemaal niet aan.

Wat kan Jezus op deze vragen voor antwoord geven? Om te beginnen laat Hij ons even nadenken over twee uitersten. Iets groots: een moerbeiboom; en iets onooglijk kleins: een mosterdzaadje. Het is duidelijk dat hij met dat stofkleine zaadje onze kracht bedoelt, en met die enorme boom onze vragen en moeilijk​heden. Maar Hij wil ons inprenten dat we daar helemaal niet wanhopig van moe​ten worden. Als dat mosterdzaadje, zo klein als het is, gezond is, dan is het een geweldige kracht. Als onze innerlijke kracht van binnen goed gericht is, kunnen we het onmogelijke aan. Hij zegt: zoiets als een boom in zee planten. Wij zou​den kunnen zeggen: de oorlogen in de wereld uitbannen, of die eeuwige ruzie in de familie uitpraten. Of voor een ander: eindelijk die relatie aandurven, of onze depressies te boven komen.

Maar wat heet dan gezond. Wanneer is onze innerlijke kracht goed gericht? Hij bedient ons op onze wenken met het vervolg van zijn onderricht. Laat je niet misleiden door de gedachte dat je eerst zelf aan je trekken moet komen. Mis​schien ben je vergeten dat jullie mensen niet het middelpunt van de schepping zijn. Dus zeker jij alléén niet. Geloof dus niet dat God zich op de eerste plaats om ons kleine ik bekommert. God zegt niet als we het niet meer zien zitten: Ach, kom maar gauw hier kleintje. Geloof is niet zoiets als een privé-kapitaaltje, geen appeltje voor de dorst van ons ‘ik’. We zijn pas echt goed bezig als we heel diep beseffen dat we samen in dienst staan van een kracht die alles en iedereen te boven gaat. Een miniem mosterdzaadje met die kracht geladen, is in ieders leven terechtgekomen. Het kan in ieder van ons op zijn eigen plaats zijn werk doen. De één achter zijn computer, de ander in de kapsalon; de dokter in zijn praktijk en de huisvrouw of -man voor hun gezin. Als we daar gewoon in opgaan, worden als bij toverslag de spoken en de vragen verjaagd. We bouwen op de grondslag die God in ons gelegd heeft.

Wees blij dat je daarbij de gedachte aan privé-geluk kunt loslaten. Wees blij, met dat veel grotere perspectief dat te maken heeft met heel de schepping, en met de samenhang van alle mensen.

Mogen we uit Jezus’ woorden die vreugde putten. Een zaadje zonder pretenties, maar met een opdracht die ons rust en vreugde geeft, die ons solidair maakt met heel de wereld…

versie 10:  Niet opgeven…  (Lucas) 

‘Jullie geloven in God; geloof zo ook in Mij!’ (Joh 14,1). Zijn leven lang stuurde Jezus erop aan dat mensen in Hem zouden geloven. De leerlingen waren daar meestal wel toe bereid, al beseften ze tegelijk hoe broos hun geloof in de Heer was. Het is dan ook niet verwonderlijk dat ze vragen: ‘Versterk ons ver​trouwen.’ Geloven is weliswaar een menselijke daad, maar het is terzelfder tijd ook een gave. Helemaal op eigen kracht kan een mens het niet volhouden in God te geloven. Christe​nen hebben altijd geweten dat geloven ook een genadegave is, iets waar ze God om moeten vragen: ‘Geef ons meer geloof.’
Geloven is: je vol vertrouwen overgeven aan God, je leven in zijn handen leggen. Dat vertrouwen kan nooit groot genoeg zijn. En het is broos. Het kan wankelen. Het kan op allerlei manieren beproefd worden. Het kan ondermijnd raken door tegenslagen en ontgoocheling, en zelfs omslaan in woede en wrok tegen God. Daarom bidden we telkens weer in het onzevader: ‘Leid ons niet in bekoring.’ De betekenis van dat enigs​zins raadselachtige verzoek is: laat niet toe dat wij afhaken, dat wij bezwijken, dat wij het niet langer met U uithouden en U de rug toekeren. We zijn immers maar kleine mensen.

Er gebeuren dingen waarvan we zeggen: dat zou niet mo​gen, dat kan toch niet, hoe kan God dit laten gebeuren, waar is Hij gebleven, bestaat Hij wel? Zelfs profeten hebben die vertwijfelde vragen uitgeschreeuwd: ik roep en Gij luistert niet, Gij brengt maar geen uitkomst, Gij laat mij leven in el​lende en verdrukking. Hoeveel mensen roepen op dit mo​ment, luidkeels of in het verborgene, naar die God die geen antwoord geeft en de zaken op hun beloop laat? Het gevaar is groot dat mensen dan hun vertrouwen in Hem verliezen en afhaken.

De leerlingen vragen om meer geloof. Jezus’ antwoord is op zijn minst raadselachtig. Hij zegt dat een geloof dat zo groot is als een mosterdzaadje al volstaat om een boom te verplaatsen. Maar waarin bestaat een dergelijk geloof dan? De prof eet Ha​bakuk kreeg wel een antwoord. God geeft geen afdoende uit​leg bij al zijn vragen, maar Hij spoort hem aan om het wach​ten niet op te geven: ‘Al blijft het uit, geef het wachten niet op, want komen doet het beslist en het komt niet te laat(!)’ (Hab 2,3). Geloven kan dan zijn: het roepen en klagen niet opgeven. Niet toegeven aan de bekoring om af te haken. Blij​ven wachten. Op wie of wat? Op God, die zich niet zomaar plooit naar onze wensen. Het geloof voert ons niet binnen in het paradijs van onze dromen. Het ontheft ons niet aan de hardheid van dit bestaan. Wel geeft het nooit de moed op om te blijven vertrouwen in God, die liefde is, zij het vaak op een zo andere manier dan wij verwachten of wensen. Het maakt van ons geen heersers over ons bestaan, maar dienaren van de ene, ware Heer. Het doet ons beseffen dat wij maar gewone knechten zijn die hun plicht moeten doen…

versie 11:  Dankbaarheid…  (Lucas) 

Dankbaarheid ligt niet voor de hand. De tv-reclame maakt er in ieder geval geen reclame voor. De tv-reclame weet wel van dingen die nodig zijn voor onze gezondheid, en wat wij nodig hebben voor onze broodnodige rust. Zij weet wat de lekkerste slankmaker is. Maar dat dankbaarheid zo goed is voor hart en bloedvaten, dat dankbaarheid onze huid jong houdt, en voortijdige rimpels wegstrijkt, dat dankbaarheid ons een hartinfarct kan besparen, en ons tot mooie mensen maakt, en zeker tot gelukkige mensen, dat dankbaarheid geluk verspreidt beter dan de meest milieuvriendelijke spuitbus, en de lucht zuivert, beter dan de beste toiletspray, is minder bekend. En toch is het zo, dat wij door kunnen leven, gelukkig door kunnen leven omdat er dankbare mensen zijn gekomen in ons leven, die niet meer weg te denken zijn. Wij zijn nergens zo dankbaar voor als voor dankbaarheid. 

Mijn hoofd heeft een geheugen. Ik onthoud ermee wat anderen mij misdeden. En in onze beste ogenblikken zeggen we dan: 'Vergeven wil ik het wel, maar vergeten kan ik het niet'. Dat is het geheugen van mijn hoofd. Maar ook het hart heeft een geheugen. Dat onthoudt wat anderen voor mij deden, wat anderen voor mij betekenden. Dat hoeft niets te vergeven en niets te vergeten, want dankbaarheid is het geheugen van ons hart. Nu is het zo dat die twee geheugens - zonder dat wij het weten ​- vaak met elkaar in de clinch liggen. Het geheugen van het hart verliest het dan bijna altijd.

Een voorbeeldje. Iemand is jaren goed voor je geweest. Je hebt ervan genoten. Je kreeg geld, hartelijkheid, tijd. En je bent dankbaar. Het geheugen van het hart. Maar plotseling stelt zo iemand je een keer teleur. Allicht stelt zo iemand je een keer teleur. Wat wil je? Dat kan toch niet anders? Onmiddellijk wordt dan het geheugen van je hart tot zwijgen gebracht. Alles van die vele jaren telt niet meer. Alleen dat laatste, die teleurstelling, telt nog. Je eist excuses. Die ander moet en zal op de knieën. En toch... als je even kans gaf aan het geheugen van je hart, zou je zelf door de knieën gaan en zeggen: 'Dankjewel'. En daarmee zou het je geheugen van je hart een geweldige overwinning hebben behaald op het geheugen van je verstand. En dat zou goed en gezond zijn voor ons en voor die ander…

versie 12:  Graag gedaan, niets te danken…  (Habakuk / 1 Timoteüs / Lucas)

Tot de eerste woordjes, die we hebben Ieren zeggen hoort: 'Dank je wel.' Toen we eenmaal 'papa' en 'mama' konden zeggen en 'oma' en 'opa' was het volgende 'dank je wel.' Als de koekjestrommel voor de dag kwam, als we jarig waren of cadeautjes kregen, werd er steeds gevraagd: 'En... wat zeg je dan~' Natuurlijk volg​de dan: 'dank je wel.'

Nu willen we geen kwaad woord zeggen over dankbaarheid. Het is goed, dat men​sen elkaar dankbaar zijn voor hun diensten of aanwezigheid en dat ze bovenal God dankbaar zijn voor wat ze meekregen.

Maar toch! Moeten de leerlingen op school de meester bedanken, omdat hij de sommen zo goed uitlegt~ Of moet de meester dankbaar zijn, omdat de leerlingen de sommen maken~ Stel je voor, dat hij tegen de klas gaat zeggen: 'Fijn dat jullie mij er niet mee laten zitten.'

Natuurlijk is een gevoel van dankbaarheid naar de ander niet verkeerd, maar het is ook andersom. We kunnen dankbaar zijn, omdat we de kans krijgen om goed te zijn voor de ander. Daar wil het evangelie van deze zondag op wijzen. We hebben alleen onze plicht gedaan. We mogen blij zijn met de kansen die we krijgen. Behalve dat we soms zeggen: 'Bedankt!', zeggen we ook: 'Geen dank', 'Graag gedaan', 'Tot uw dienst'. Dat is dankbaarheid, maar vanuit een andere gezichts​hoek. We zijn dan dankbaar, omdat we de mogelijkheid hebben, de kans om een ander iets goeds te doen. We weten best dat er meer reden is om dankbaar te zijn te kunnen helpen, dan geholpen te worden of iets te ontvangen. Eigenlijk zou er verdriet of spijt moeten zijn, omdat we niet goed kunnen zijn voor de ander, omdat we niet verder kunnen helpen, omdat woorden te kort schieten en dat ons de kracht of de middelen ontbreken.

Soms gaan we met God om alsof we alles van Hem moeten afsmeken. En als het ons gelukt is God aan onze kant te krijgen, moeten we Hem uitgebreid onze dank​baarheid tonen. En als het fout loopt, menen we dat het misschien wel aan ons heeft gelegen. We waren wellicht niet dankbaar genoeg om wat we kregen. Zo blijft er van goede, vriendelijke verhoudingen weinig over. Maar als mensen dankbaar kunnen zijn om datgene wat ze mogen geven of doen voor een ander, zou dat dan bij God niet precies hetzelfde zijn? Zou Hij niet staan te wachten om ons van dienst te zijn? Mogen we ons God niet voorstellen, als de Aanwezige, die genadig en barmhartig is 'om niet', gewoon 'gratis'? Zou Hij niet verdrietig zijn als Hij om wat voor reden ook niet helpen kan, ons niet van dienst kan zijn? Zoals wij machteloos bij een ander staan die niet geholpen wil worden, of die we niet kunnen helpen, zo is God voor ons. God wil ieder van ons graag van dienst zijn bij alle wisselvallighe​den van het leven. Hij wil ons vooruit wil helpen, waar het maar kan.

Je kunt je nu afvragen: - Als het waar is dat God ongevraagd klaar staat om ons van dienst te zijn -, waarom zullen we dan nog bidden? Hij hoeft immers niet op onze vraag te wachten, maar weet wat we nodig hebben, is ons graag en ongevraagd van dienst. Het gebed is niet zozeer nodig om God te waarschuwen, dat Hij ons helpen moet, maar wij hebben zelf het gebed nodig. Wij moeten door ons gebed open​ gaan om God met zijn hulp, met zijn zegen, zijn kracht en troost bij ons binnen te laten. Daar hebben we rust voor nodig en tijd. Als we die niet maken, blijft God machteloos, hoe pijnlijk Hij dat ook vindt. Staan we biddenderwijs wel open voor Hem dan zullen we verrast zijn door de wondere manier, waarop Hij hulp biedt.

En: Hij heeft het graag gedaan!…

versie 13:  Horizontale hiërarchie…  

Onlangs zag ik een man die met pensioen ging. Hij kreeg een geschenk van de firma en een oprecht compliment in sierletters geschreven: ‘Omdat je veertig jaar lang onze zaak hebt gediend.’ Het deed me wat. Ik was erdoor geraakt: veertig jaar trouwe dienst. Dat is toch sterk. Je kunt dat natuurlijk ook anders zien. Je kunt zeggen dat het een patroon niet veel kost om na veertig jaar prestaties van zijn knecht eventjes grootmoedig te doen. Je kunt nog méér zeggen: het evangelie bevestigt hier de positie van de baas en prijst de braafheid van de onderdaan. Dan zou het evangelie de gevestigde orde goedkeuren en daarbij vergeten dat deze orde vaak een wanorde is. Dan zou het evangelie steun verlenen aan een hiërarchische ordening van het leven, waarbij de kleine mens maar moet hopen op God die hem ooit zal belo​nen voor zijn nederigheid. Dat alles staat er evenwel niet te lezen. Ook al heeft men het eeuwenlang zo (verkeerd) gelezen. 

Bij Lucas moet je steeds zijn refrein herhalen: allen op naar Jeruzalem! Daar staat welkom geschreven op elke poort, op elke heuvel. Wie zich op deze weg begeeft, spreekt niet langer van hoger en lager, van hoge kerk en lage kerk, van veldheer en voetvolk. Op de weg die naar Jeruzalem leidt, zingt men liever van ‘Wij zijn samen onderweg’. Wie een ander lied zingt, blijft zingen in termen van verticale hiërarchie, van de ene sociale stand tegen de andere. Met klassenstrijd vecht je alleen maar voor superioriteit en macht. Dan is er wel hoger en lager, maar de verdiepingen zijn van elkaar gescheiden door grimmigheid en wantrouwen. En zo kom je onmogelijk tot broederschap.

Eigenlijk zegt het evangelie dat iedere mens op aarde een knecht is en een dienaar van het leven. Ook de meester die werkgever is. Ook de magistraat die recht spreekt. Iedere mens op aarde staat ten dienste van een hoog gedroomde broederschap. Dat is een mooie homilie. Mensen zullen deze predikant zeker loven. Maar of mensen in die predikant ook geloven, is nog maar de vraag. Daarvoor steekt er teveel tegenspraak in de dagelijkse realiteit van het leven. Lucas kan daar voor zijn onderricht maar één ding tegenover plaatsen: de man die zo spreekt, is zelf de grootste knecht geweest. Nooit of nergens bezat Hij de allure van een heerser. Hij is ons aller slaaf geweest. Een voetenwasser. Een propagandist van een horizontale hiërarchie: de grootste dienaar is de grootste heer. Hoe meer de mens broeder wordt, hoe meer hij op de plaats staat die hem toekomt. 

Jezus heeft nooit na drie jaar openbare dienst een geschenk ontvangen en ook niet een afscheidsbrief in kalligrafie. Er stond enkel geschreven INRI: Jezus van Nazaret, Koning van de Joden. Hij was een koninklijk man met de allures van een dienstknecht. Alleen zó heeft Hij zijn sociale encycliek geschreven. 

Het was zijn Rerum Novarum…

versie 14:  Gewone knechten… 

Zo’n brief als de tweede naar Timoteüs klinkt eigenaardig, als je denkt dat die door Paulus zelf geschreven is. Het gaat zoveel over hemzelf, over zijn bijdrage, over zijn beginselen, zijn mond en zijn gevangenschap. Het klinkt vreemd om het op een dergelijke manier over jezelf te hebben. Zeker in combinatie met de evangelietekst van Lucas, waarin Jezus ons allemaal ‘gewone knechten’ noemt. Een term die meestal wordt vertaald met ‘onnutte knechten’. 

Het is daarom goed te bedenken dat volgens veel exegeten de brieven aan Timoteüs niet door Paulus geschreven werden, maar door een bewonderaar van hem, die een generatie later leefde. Zo’n brief ontleent haar waarde dus niet aan Paulus als auteur, maar aan het feit dat ze in de oude kerkgemeen​ten gebruikt werd. De brief schrijft nogal wat aan Paulus toe. Dat doe je ook gemakkelijk als je het hebt over een ander die je bewondert. Als diezelfde mensen het dan over zichzelf hebben doen ze dat vaak helemaal anders. 

Je kunt geestdriftig over de talenten van iemand als Beetho​ven - of welke andere artiest dan ook - spreken, om dan van zo iemand zelf te horen dat zij of hij eigenlijk niet weet waar het allemaal van​daan komt. Waar komen de woorden van de dichter, de vormen van de beeldhouwer, de ruimteconcepties van de architect, de gebe​den van de mysticus en de sonates van de componist vandaan? Niet van henzelf. Als Paulus in zijn eigen brieven over zichzelf spreekt, weet hij dat wel. Hij vergeet nooit een ‘onnutte’ dienstknecht te zijn. Een van de dingen die hij in zijn brieven steeds herhaalt - behalve in zijn brief aan de Galaten - en vaak begint hij er zelfs mee, is zijn dank​baarheid. 

Enkele jaren geleden maakte de film Amadeüs nogal furore. Het was een film die iedereen diende te zien. Wekenlang stonden er in de grotere Amerikaanse steden rijen kijkers voor de bioscopen om deze rolprent te zien, waarvan de kern een theologische kwestie is. Het gaat over een biecht, waarin Salieri bekent dat hij waarschijnlijk de oorzaak is van Mozarts dood. Hij ‘vermoordt’ hem omdat hij in zijn eigen leven iets nooit begrepen heeft. Hoe was het mogelijk dat Mo​zart, volgens Salieri een vulgaire en oppervlakkige persoon, zo vol zat met de mooiste muziek. Hij, Salieri, vroom, en intens aan God toegewijd, had steeds moeite om zijn muziek bij elkaar geschreven te krijgen. Die losbol, Mozart, hoefde maar achter een stuk papier te zitten om dat onmiddellijk vol te kunnen schrijven met de aller​mooiste muzikale invallen en uitwerkingen. 

Om die ‘gratuïteit’ gaat het in de tekst van Lucas. Het geloof waar de leerlingen om vragen, en waar Jezus op zinspeelt, is dat vermogen om van binnenuit zó geïnspireerd en begeesterd te zijn dat je van alles kunt doen. Het is God die ons de geest schenkt om niet, niet ten bate van onszelf, maar voor de anderen. We blijven steeds alles aan hem verschuldigd. We blijven gewone knechten, bedienden. 

Als de kracht inderdaad niet van jezelf komt, maar van iets wat je van binnenuit om niet gegeven is, dan moet je daar rekening mee houden. Het is een gift en geen verdienste. In de film Amadeüs komt dat - hoewel misschien onbedoeld - heel goed uit. Salieri meent dat hij vanwege zijn soort van leven inspiratie verdient. Hij wijdt zich toe aan God, en daar dient hij voor betaald te worden. Volgens hem kun je dus je ‘genade’ verdienen. Hier faalt hij en slaagt Mozart. Salieri kan dan ook niet dankbaar zijn. Hij krijgt niet wat hij meent te hebben verdiend. Mozart staat anders en vrijer in het leven en componeert er onbekommerd en vrolijk op los. 

Je kunt ook op een andere manier de fout van Salieri maken. Milicent, een weduwe in de vijftig, bezoekt een van haar vriendinnen die een pijnlijke ziekte heeft. Ze krijgt de ingeving om haar handen op haar zieke vriendin te leggen, die dat als helend ervaart. Ze zegt dat, en Milicent trekt haar handen terstond terug. ‘Het is onmogelijk dat God zo’n gave aan een zondig iemand als ik kan geven.’ Ook in zo’n geval komt niet door wat zo iemand wellicht als een charisma voor anderen gekregen heeft. Het is moeilijk toe te geven bedien​de te zijn!… 

versie 15:  … 
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