Achtentwintigste zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  De therapie van de profeet…  (2 Koningen)

Over genezen zou je vele bladzijden en vele boeken vol kunnen schrijven. Je zou daarmee bovendien nog volop in de actualiteit staan... Er zijn artsen die genezen en psychologen, maar er zijn ook de ‘alternatieven’: de homeopaten en de osteopathen, de acupuncturisten en de religieuze genezers. En... moderne, rationele, kritische mensen zijn bereid in al die genezers te geloven als ze er maar beter van worden. Dan is plots elk etiket goed genoeg. Dan worden we plots dogmatisch-primitief! Zo zijn mensen blijkbaar. Altijd, vroeger en nu.

Zo was er vroeger een man, Naäman geheten. Hij was een legeroverste van koning Aram. Een gevierd man maar hij had een ‘vuile’ ziekte, een huidziekte. Wat wilde deze man? Hij wilde wat de logica zelf is: van zijn huidziekte worden bevrijd. Maar wie kon hem deze bevrijding geven? Een meisje van Israël beveelt hem aan om eens naar een ‘vreemde’ dokter te gaan, naar een profeet: die bezat een geheime kracht, een kracht van Israëls God. En hij daarheen met een brief van zijn overste, de koning Aram. Elisa, de profeet, is kort van woorden: ga u zevenmaal wassen in de rivier, de Jordaan. De man had liever iets anders meegemaakt, iets wat veel moeilijker is. Ofwel iets wat spectaculairder was; een geweldige aanraking van de profeet. Maar nee, het moest wassen zijn in de Jordaan, zevenmaal. En natuurlijk geneest die man. Daarop wil hij een geschenk geven maar dat neemt de profeet niet aan. Hij is de genezer niet. Hij is maar een assistent. De eigenlijke dokter is Jahweh God. En het medicament is niet een zalf van de profeet maar het (doop)water van de Jordaan. Daar zullen nog vele duizenden mensen komen staan: om er rein te worden en om er de naam van God te horen en te belijden. Het is de plek van nieuw leven.

Voor dat nieuwe leven betaal je niet met geld. Je betaalt met iets wat veel moeilijker en echter is: met nieuw leven, met een leven dat voortaan op het goede zint, op gerechtigheid en vrede. Met een leven waarin de afgodjes steeds kleiner worden, waarin er niet meer met geld wordt gerekend en gesjacherd en bedrogen.

Wie ooit in de Jordaan heeft gestaan, staat er ook uit op. De onderdompeling is de genezing niet, het water is niet het magische medicament. Alleen God geneest een mens ten diepste. Mocht hij dan ook vanuit die diepte opstaan!

Eens heb ik ook in dat water gestaan, in de Jordaan, op een boogscheut van Jeruzalem en Jericho. Waar de palmbomen wuiven naar elk nieuw leven…

versie 2:  Een vreemdeling kwam bedanken…  (Lucas)

Eén melaatse keerde terug om te bedanken, toen hij zág dat hij genezen was. Typisch, dat het er zo staat: toen hij zág dat hij genezen was. De anderen kwamen niet terug om te bedanken, omdat zij blijkbaar niet zagen wat er gebeurd was.

Met andere woorden, dankbaarheid heeft met zien te maken. Veel krijgen, veel bezitten, veel genieten maakt een mens nog niet dankbaar. Onze hele westerse welvaart is er om dat te bewijzen. Want met onze dankbaarheid zit het niet zo best, hoewel onze welvaart prima is. Om dankbaar te zijn moet je iets doen aan je manier van kijken. Bij Jezus was er één op tien die de goede manier van kijken had. Een gelovige manier van kijken, want Jezus zegt: uw geloof heeft u gered. En geloven is uiteindelijk een kwestie van zien. Eén op de tien. En die ene was een Samaritaan, een vreemdeling. Gewoon vertaald betekent dat: zijn eigen mensen, de mensen met wie Hij verwant was, de mensen op wie Hij eigenlijk kon rekenen zagen het niet. Die vreemdeling die er eigenlijk niet bij hoorde, zag het wel.

Zou je dan om dankbaar te zijn, om de dingen gelovig te zien een vreemdeling moeten zijn of worden? Want alleen die vreemdeling vindt het vreemd dat hij genezen is. Die andere negen vonden het blijkbaar gewoon. En als je iets gewoon vindt, ben je er niet dankbaar voor. Als je het gewoon vindt dat je gezond bent, ben je daar niet dankbaar voor. Dan zie je het eigenlijk niet. Daarom kunnen zieken na hun genezing zo dankbaar zijn, omdat zij hebben gezien dat gezondheid niet gewoon is. Als je het gewoon vindt dat je dagelijks te eten hebt, ben je daar niet dankbaar voor. En wij vinden het gewoon; daarom gaat het danken voor het eten gewoon over.

Wij moeten vreemdeling worden, want alleen een vreemdeling vindt Jezus vreemd. De anderen vinden Hem gewoon. Als wij Jezus gewoon vinden, als wij wat Hij gedaan heeft gewoon vinden, als wij wat Hij nóg doet gewoon vinden, dan wordt het hoog tijd dat wij Hem vreemd gaan vinden. Misschien wordt het wel hoog tijd dat we tegen onszelf zeggen: wordt eens wakker van je eigen liturgie. Want alles is zo gewoon geworden. We gaan gewoon te communie; we luisteren gewoon naar het evangelie; we zeggen zo gewoon: Onze hulp is de naam van de Heer.

Wij moeten iets gaan doen aan onze manier van kijken. Het is niet zo gewoon dat je leeft; dat je handen hebt en voeten; een hart en vrienden; een vrouw of een man of een kind. Misschien moeten we het aan zieken vragen: leer ons eens wat dankbaarheid is. Doe iets aan onze manier van kijken. Leer ons gelovig zien dat elke dag een geschenk is, dat elke dag dat je mag leven een gave is. En van deze gedachte uitgaand, zouden we een dankjewel kunnen sturen aan Toon Hermans, die Sittardse artiest die ons voorzong: Dankjewel dat ik handen heb, dankjewel dat ik kan staan, dankjewel dat ik leven mag…

versie 3:  …

Door de wondere genezing van Naäman is de grens tussen Syrië en Israël opgeheven. Syrië was van Israël de aartsvijand, lang voor Samaria zich van Jeruzalem afscheurde. Naäman was de legeroverste van zijn koning, de eerste, om in geval van oorlog, Israël te bestrijden. Het was een Israëlitisch slavinnetje van zijn vrouw, dat haar meesteres van Elisa vertelde. De vrouw overtuigde haar man en zo kwam Naäman tenslotte bij de profeet. Het mooiste van het verhaal is niet dat hij van zijn melaatsheid genezen werd, maar dat hij over zijn dankbaarheid heen, met de profeet en met diens land en volk en God in diepe, blijvende gemeenschap trad.

De Syrische generaal kent zijn wereld. Hij weet wat een geschenk is en wil Elisa, de profeet, rijkelijk danken. Maar Elisa, die niet alleen zijn wereld, maar ook Jahwe, zijn God, kent, wil de edele Syriër verder brengen. Hij weigert zijn geschenken en geeft hem zelf een geschenk: "een vracht aarde, zoveel als een koppel muildieren kan dragen". Elisa weigert de geschenken van Naäman, hij wijst zijn dankbaarheid niet af. Heel zijn leven zal Naäman zijn dank betuigen aan Jahwe, Israëls God, met brand- en slachtoffers op Israëls grond gebracht, in gemeenschap met het volk van Israël.

Een volk aanbad zijn god op eigen bodem, bouwde voor hem op eigen grond een tempel, waar die god bij zijn volk kon leven. Op de eigen grond werd het verbond gesloten, tussen god en volk, op de eigen grond werd de eigen god gedankt en leerden de kinderen bidden, leerde de jeugd Gods wet en bestelden ze hun ouders ter aarde. Als Naäman “een vracht aarde” van Israël meeneemt, neemt hij Israëls’ geloof mee: hun verbond wordt zijn verbond, hun wetten worden zijn wetten, hun tempel wordt zijn tempel, wat zij hun kinderen leren, zal hij de zijne leren en die zullen hem in grond van Israël ter aarde bestellen met hun moeder en haar slavin: blijvend zal de zegen van Jahwe op zijn huis rusten en zullen zijn kinderen met die van Israël verbonden zijn.

Als Jezus de tien melaatsen geneest, nodigt Hij ook uit tot het spel van dank en gave en offer, dat vrede en gemeenschap wil stichten, en grenzen wil afbouwen. “Zij bleven op een grote afstand staan en riepen luidkeels”... als een meute verwilderde honden, die men het dorp niet laat naderen en die van honger blaffen. Het dorp hoort ze alleen als een bedreiging. Jezus geneest ze. Nooit zullen we weten waar het dorp lag waar het wonder plaats vond. Voor de ondankbaren blijft het niemandsland, “grensgebied van Samaria en Galilea”. Jezus geeft de doden aan de levenden terug en alleen de Samaritaan komt Hem hiervoor danken. De Galileeërs, die uit nood met de Samaritaan leefden, trekken zich terug in hun eigen gebied, en stoten de Samaritaan uit hun gemeenschap, stoten zich uit de gemeenschap met Jezus en stoten zich af van God, ook al hebben zijn priesters hun genezing erkend. In hun ondankbaarheid, gaan zij leven, melaatser dan voorheen, weg van de levende gemeenschap met God en met Jezus, de Galileeër, die door zijn levenwekkend wonder de grens tussen Samaria en Galilea ophief, het niemandsland voor iedereen bewoonbaar maakte, land van leven voor allen.

Jezus’ ontgoocheling is groot. Hij geeft al wat Hij kan: tekens van goedheid. Die bereiken net de vrijheid van het hart. Meer kan Hij niet geven. Hij kan tot dankbaarheid niet dwingen en niet tot gemeenschap verplichten.

Beslister dan ooit trekt Hij op naar Jeruzalem, waar men met het geld van zijn Bloed een stuk grond zal kopen, een stuk van Israëls grond. “Ze weten niet wat ze doen”, zal Hij zeggen, want Hij zal het zijn die met wat zijn Bloed opbracht, niet alleen de Bloedakker, maar met de Bloedakker heel Israëls grond loskoopt om hem voor allen bewoonbaar te maken. Het hemelse Jeruzalem zal de hoofdstad zijn, voor Joden en Syriërs en Samaritanen…

versie 4:  …  (2 Koningen / Lucas)

De woorden ‘danken’ en ‘denken’ hebben dezelfde stam. Ze zijn familie van elkaar. Danken en denken hebben met elkaar te maken. Wie namelijk nooit denkt, zal ook nooit danken. Omdat we bij heel veel dingen niet meer denken, is er onder ons dikwijls een gebrek aan dankbaarheid. Het bijbelse percentage is ook het onze: één op de tien keer denken we eraan te danken. Negen andere keren vergeten we het gewoon. Als de verwonde​ring weg is, en alles vanzelfsprekend wordt gevonden, verdwijnt de dankbaarheid.

We verwonderen ons nog wel over een koorddanser in het cir​cus. We applaudisseren omdat die man hoog in de nok over een staalkabel kan lopen. Maar gewoon lopen is al een wonder. Dat weet je pas als je in een wagentje moet, of als je je heup hebt gebroken, en weer voetje voor voetje moet leren lopen. Dan ben je dankbaar als je weer zelf naar de wastafel kunt. Maar in ons gewone doen staan we er maar weinig bij stil, en zeggen we, denk ik, te weinig dankjewel voor onze gezondheid.

Mensen die naar een ver en vreemd land waren gereisd, vertel​den me over hun indrukwekkende tocht, maar ze zeiden ook dat ze heel blij waren weer thuis te zijn. Zij zei: ‘Mensen die hier zo gemakkelijk zeuren, zouden daar eens moeten gaan kij​ken. Ze zouden onze lieve Heer op hun blote knieën bedanken dat ze hier geboren zijn’. Of om het dichter bij huis te houden: vorige week heb ik iemand gesproken die elders naar een uitvaart was geweest. Een taperecorder in plaats van een koor, geen bloemen, nauwelijks kaarsen aan, geen acolieten, alleen een pastoor die niet de indruk maakte de overledene te kennen; de viering was even dood als de overledene. We zouden inder​daad al de mensen hier in onze eigen parochie best wat dank​baarder mogen zijn, al die mensen die elke uitvaart door hun trouwe inzet tot een eerbiedig en waardig gelovig afscheid hel​pen maken.

Eén op de tien van ons zegt: ‘Dank U’, en één op de tien keer zeggen we ‘dank u’ tegen elkaar. En even zo weinig danken we God voor allerlei zomaar gekregen geluk, onverdiende genade.

Wie wel eens in Griekenland op vakantie is geweest, heeft daar meer dan eens gehoord, en misschien zelf gezegd: ‘Eucharisto’; dat wil zeggen: Dankuwel.

Eucharistie vieren betekent eigenlijk ‘Dank U wel’ zeggen tegen God. Gelukkig maakt nog steeds een aantal mensen er wekelijks een uur voor vrij, om God dank te zeggen voor het goede dat Hij ons gaf en geeft.

Terwijl er kerken worden gesloten wegens gebrek aan belang​stelling, of afgebroken omdat mensen ze niet meer willen of kunnen bekostigen, verrijzen er terzelfder tijd hier en daar mos​keeën, huizen waar God nog wel dank wordt gezegd. En zo kun​nen wij, zoals in Jezus dagen, weer een voorbeeld nemen aan de vreemdelingen in ons midden.

Naäman was een Syriër, een vreemdeling dus. Toen hij genezen was, ging hij terug om de man Gods dank te zeggen. Trouwens, die ene van de tien die wel dankjewel kwam zeggen, was ook een vreemdeling, een Samaritaan, zo een op wie gelovige joden neerkeken. Hij kwam God wel dankjewel zeggen omdat God hem had genezen in de ontmoeting met Jezus…

versie 5:  En wees dankbaar!…  (Lucas)

In een dorp, in het grensgebied tussen Samaria en Galilea, komen tien melaatsen Jezus tegemoet, die op weg is naar Jeruzalem. Jezus gaat bewust zijn weg. Toch vindt Hij altijd tijd als er men​sen geholpen moeten worden. Negen Joden en één Samaritaan, wel degelijk aartsvijanden van elkaar, zijn hier door het ongeluk verbonden. Zij blijven, zoals is voorgeschreven, op een afstand staan. Maar wat ze mogen, doen ze dan ook. Ze roepen tot Jezus om erbarmen. Zij zijn er blijkbaar van overtuigd dat Hij hun kan helpen.

Wij zouden nu verwachten dat Jezus hen zal aanraken en zeggen: "Word rein!", maar deze keer doet Hij dat niet! Wel zegt hij tegen de melaatsen: "Ga u laten zien aan de priesters". Dat was een voorschrift van de wet: de priester moest de genezene gezond verklaren. De genezing van die mensen gebeurt niet terstond, ook niet door een direct contact van Jezus met de zieken, maar onder​weg: op weg naar de priesters.

De negen Joden waren ervan overtuigd dat zij hun plicht vervuld hadden en gingen aanstonds naar hun familie, naar hun gemeen​schap. Zij dachten er niet aan om Jezus voor die genezing te dan​ken. Bij de Samaritaan lag het anders. Hij behoorde niet tot het uitverkoren volk. Hij kon dus niet naar de priesters gaan, want hij was een uitgestotene. En toch werd hij ook genezen van zijn kwaal, Hij weet nu duidelijk dat Jezus hem gezond maakte. Meer dan de Joden is hij getroffen door de goedheid van de Heer en daarom keert hij op zijn stappen terug om Jezus te danken en om God te verheerlijken.

Op dit moment begint voor deze man iets volledig nieuws. Jezus heeft hem niet alleen lichamelijk genezen, Hij heeft hem helemaal gezond gemaakt. Nu weet de genezene dat er bij Jezus geen schei​dingslijn bestaat tussen reinen en onreinen, tussen Joden en Sama​ritanen, Hij weet dat hij door Jezus aanvaard is, zoals hij is.

Hij keert dan ook terug naar Jezus, werpt zich voor zijn voeten en dankt God. De negen anderen werden ook genezen, maar alleen de Samaritaan vindt het heil bij Jezus. Hij is in staat om te dan​ken, de anderen denken er niet aan. Het leven wacht op hen, maar de Gever van het leven laat hen onverschillig.

Zijn wij soms ook niet als deze Joden? Zoveel van wat ons geschonken is, beschouwen wij als vanzelfsprekend. Voor de moderne mensen is het zeer moeilijk om Gods hand te onderschei​den in wat er alle dagen ervaarbaar is.

Als je in een bedevaartsplaats komt, zie je meestal stokken, kruk​ken, dankwoorden... In Italië zag ik een plaat waarop een man afgebeeld was, die uit een boom viel; een andere waarop een man stond die verongelukt was met paard en wagen daaronder het onderschrift: "Maria heeft geholpen!" Dan zeggen wij: "Hebben wij geluk gehad!" Dat is alles wat er van het dankgebed overgeble​ven is. Als wij in bijzondere gevallen zo moeilijk Gods hand kun​nen erkennen, wat doen we dan met veel kleine dingen in ons leven die de moeite waard zijn om dank te zeggen? Is heel ons leven niet een geschenk? Kunnen wij danken voor een goede man, voor een lieve vrouw, voor brave kinderen? Wij menen zo vlug dat alles zo maar moet zijn. We vinden het zo heel gewoon dat alles goed gaat. In gelukkige, maar ook in minder gunstige omstandigheden is God helpend nabij: als we ziek zijn, als we tegenslag hebben. God blijft bij de treurenden. Hij geeft kracht om moedig te blijven. Hij zorgt ervoor dat er goede mensen zijn, zodat we niet alleen staan met ons lijden.

Sinds Jezus op aarde gekomen is, is er een nieuwe tijd aangebro​ken. In Jezus zijn wij allemaal aangenomen kinderen van God. Hij heeft ons lief, Hij wil ons redden. Met de Samaritaan uit het evangelie buigen wij onze knie voor Jezus en danken God en loven Hem. Dat is de zin van de eucharistieviering. Daar bidden wij: "In Jezus, met Jezus en door Jezus, zij U, almachtige Vader alle eer en heerlijkheid". Door Jezus en met Jezus kunnen we de Vader op een passende wijze dank en lof brengen. Als wij ons door God aangenomen voelen in lief en leed zullen wij ook bereid zijn de zie​ken, de eenzamen, de lijdenden op te nemen in onze liefde. Dank​baarheid verandert ons hart en maakt ons tot nieuwe mensen. Dankbaarheid verbindt ons met God en met elkaar en voert ons tot eenheid in geloof. Dankbaarheid is het geheugen van ons hart…

versie 6:  Eén van hen keerde terug…  (Lucas)

Eigenlijk is dit een ongelooflijk verhaal. Tien mensen worden genezen van de meest schrikwekkende ziekte, de melaatsheid, en maar een daarvan komt Jezus bedanken en dit was een vreemde​ling. Negen van hen keren direct terug naar de dingen van het leven, hun familie, hun werk, slechts een keert terug om de schen​ker van het leven te danken.

Ongelooflijk zeggen wij en toch zijn wij christenen vaak ook zo, wij hebben het vaak ook zo druk met de dingen van het leven, dat wij vergeten om soms eens alles achterwege te laten en terug te keren naar Jezus om Hem te danken.

Schijnbaar konden de mensen vroeger veel gemakkelijker danken. Telkens als zij aan een gevaar ontkwamen, getuigden zij: ‘God heeft geholpen’ en deden zij een goed werk ‘uit dankbaarheid’. Het was voor hen helemaal niet moeilijk om van een ‘gebeds​verhoring’ te spreken. Wij kunnen God moeilijker zien in de dage​lijkse dingen van het leven, wij laten alles liever over aan het ‘toe​val’ wij hebben ‘pech of geluk’ gehad. Het is ook werkelijk niet zo gemak​kelijk om Gods handelen aan te wijzen, daarvoor zijn wij te klein. Maar kunnen wij heel ons bestaan niet als een geschenk van God ervaren? Worden wij niet in alles door die steeds scheppende Geest van God gedragen?

Terwijl ik zo mijn preek aan het voorbereiden was, werd ik er me opeens diep van bewust dat ik alle belangrijke dingen in mijn leven niet aan mijzelf te danken heb: mijn geboorte, mijn ouders, mijn gezondheid, mijn ontmoetingen met goede mensen die mijn leven bepaald hebben, dat alles is mij heel eenvoudig gegeven als een ‘genade’ van God. Want al deze dingen zijn mij wel gegeven door mensen, maar de bron van alles is toch Hij, die wij God noe​men.

Voor een dankbaar mens wordt alles tot een geschenk, omdat hij beseft dat hij het zelf niet verdiend heeft en door die dankbaarheid keert elke gave als een dankoffer van de mens weer terug naar God, van wie alles komt.

Zeker weten wij allemaal wel een beetje wat dankbaarheid is. Wij leren onze kinderen heel mooi ‘dank je wel’ zeggen en ook wij vol​wassenen zeggen heel vlug: dank je, ik blijf je eeuwig dankbaar, maar zijn dit niet vaak lege formules? Als dank echt is, dan groeit daaruit de behoefte om aan je dank een concrete gestalte te geven, zoals de Samaritaan die terugkeerde naar Jezus om Hem te danken. Zo kan bij voorbeeld, de vreugde om een nieuwe woning je tot grotere gastvrijheid brengen, de dankbaarheid om een goede gezondheid kan je aanzetten tot zorg voor de zieken, de vreugde om het leven kan een motief zijn om solidair te zijn met allen die het moeilijk hebben.

 ‘Uw geloof heeft u gered’, zei Jezus tot de Samaritaan. Dankbaar​heid heeft veel met het geloof te maken. Wat voor andere mensen vanzelfsprekend of toeval is, wordt voor een gelovige een ge​schenk, hij weet dat ‘geluk hebben’ ook iets met God te maken heeft. Hij gelooft dat God met ons meegaat in goede en kwade dagen, in voorspoed en tegenspoed, en hij zal daarom niet alleen de goede dingen uit Gods hand aanvaarden, maar ook tegenslag en lijden samen met God geduldig proberen te dragen. Het geloof geeft ons een heel ander levensperspectief.

Van staatswege worden wij elk jaar gedwongen om een balans op te maken van onze inkomsten. Het zou wel eens goed zijn, ook eens van tijd tot tijd een balans op te maken van alle gaven die wij van God ontvangen hebben. En ook van alle goede gaven die wij dagelijks van mensen ontvangen. Ik denk aan de bakker, de sla​ger, de postbode, de garagehouder. Als wij vaak zo dankloos leven, dan is het ook omdat wij zo gedachteloos leven, denken brengt tot danken.

Als wij vandaag zijn samengekomen dan is dat ook om God te danken, want eucharistie betekent dankzegging. Hoe dikwijls nodigt de priester u uit: laten wij danken de Heer onze God, en u antwoordt dan: Hij is onze dankbaarheid waardig. Is dat niet prachtig God te mogen danken? Zeg of zing dan ook eens: dank U, God, dat ik danken kan…

versie 7:  Het heil is voor alle mensen…

Weet je wanneer een predikant de meeste reacties krijgt op zijn preek? Als hij het aandurft niet praktiserenden of ongelovigen als voorbeeld te stellen van een evangelische handelwijze. Een reactie komt zeker uit de groep van de trouwe kerkgangers, van mensen die de goede traditie respecteren. Is het niet waar dat men eigenlijk nooit een goed woord mag zeggen over mensen die er een andere levenswijze op na houden?

Jezus gebruikt de methode heel dikwijls: met lof spreken over andersdenkenden en vreemdelingen. In zijn confron​tatie met hen ‘die overtuigd van eigen gerechtigheid de anderen minachten’, heeft Hij dan ook de grootste moei​lijkheden gehad. Het is ook opvallend dat Lucas, de enige niet Jood onder de evangelisten, vooral deze taferelen vermeldt. Denken we aan de eerste predikatie van Jezus in de synagoge van Nazaret. Daar zegt Hij: ‘toen er een grote hongersnood uitbrak waren er veel weduwen in Israël en toch werd alleen de weduwe van Sarepta in Sidon van brood voorzien. En in de tijd van Elisa waren er in Israël veel melaatsen en toch werd niemand gereinigd dan Naäman, de Syriër.’ Zijn toehoorders werden woe​dend en dreven Jezus buiten. de stad om Hem in de af​grond te storten.

Zo spreekt Lucas ook over de barmhartige Samaritaan. Hij wordt als voorbeeld van naastenliefde aangeprezen en niet de priester of de leviet, twee trouwe verdedigers van de tempel en van de wet.

In dit evangelie hebben we weer hetzelfde voorbeeld. Tien melaatsen roepen tot Jezus om gereinigd te worden. Negen ervan gaan gereinigd naar de tempel terug, maar één komt terug om Jezus te danken, en... dat was nog wel een Samaritaan waarmee de Joden geen contact wilden hebben.

Zo wil Jezus er voortdurend op wijzen dat bij God geen onderscheid van personen bestaat, dat Hij nooit mensen zal uitsluiten op grond van ras, cultuur of godsdienst. Jezus geneest op de sabbat, raakt de melaatsen aan, eet met de zondaars om aan te tonen dat niet de wet of de cultus op de eerste plaats staan, maar wel de mens en vooral de gebroken mens.

Vraagt dit van ons allen niet een eerlijke bezinning? God heeft geen lievelingskinderen en evenmin stiefkinderen. Bij God zijn alle mensen gelijk, of ze nu een zwarte, gele of blanke huidskleur hebben. Hij discrimineert niemand. Voor Hem bestaan geen vreemdelingen en geen grenzen. Als wij willen leven als kinderen van God vraagt dat van ons een grote verdraagzaamheid en een solidariteit over alle mensen heen. Wij mogen God danken en prijzen in de kerk, maar dat is alleen God waardig als wij ook in het dagelijks leven op Jezus gelijken en zijn voorbeeld volgen. Dat is een zware opdracht vooral in deze tijd, waar men​sen tussen elkaar zoveel muren optrekken en landen zoveel grenzen sluiten. Toch zou de wereld met de ziens​wijze van Jezus zeer gebaat zijn. Hoeveel bloed wordt er vergoten omdat mensen niet als broeders willen samen​wonen? De enige weg naar de vrede is: geen discrimina​tie op welk vlak ook, maar integratie…

versie 8:  …  (2 Koningen / Lucas)

Natuurlijk, als je echt heel ziek bent, wil je alles wel doen om beter te worden. Als je dan een gerucht hoort dat er een wonderdoener in de buurt is, een kwakzalver desnoods, een paranormaal genezer, een goeroe, dan ga je erop af. Leuren met jezelf in de hoop dat er nog redding is. En je zoekt steun in het groepsverband, want samen sta je sterker. Zo dwa​len we rond met onze kwalen, met onze ziekmakende problemen, langs bedevaarts​oorden, ombudsmannen, ministeries en instellingen. En soms helpt het, de kwaal wordt genezen. Maar dan?

Als je genezen bent, dan ben je snel de plek van je genezing vergeten. Het leven keert terug naar de orde van de dag. Ooit was er wel die vreemde man, die jou zag staan op grote afstand. Die genezer die door de muur van afschuw en vooroordelen heen keek, maar Hij is weg, Hij is verder gegaan.

En wat gebleven is, is het oude: de priesters, de tempel, je zorgen om het brood, en of we dit jaar nog op vakantie gaan. Er is er maar één die terugkeert op de grond waar hij genezing vond. En dat was, uitgerekend, een Samaritaan, een grensgeval. Eén die je eigenlijk niet serieus kunt nemen. Een buitenkerkelijke jood die het niet zo nauw neemt met de wet. Misschien wist hij de weg niet zo goed naar de priesters. Zou hij daarom maar naar Jezus teruggegaan zijn? Hij was genezen zoals de ne​gen anderen. Maar hij is de enige die ‘beter’ is geworden.

De lezingen van de zondagen in deze tijd van het kerkelijk jaar stellen week na week de vraag: Wat is geloven nou eigenlijk? Wie mee wil gaan in het verhaal van vandaag kan beter de vraag te stellen: Kan mijn leven beter worden? En hoe dan?

Een vraag die zieken zich voortdurend stellen. En voor hen is de vraag vaak pijnlijk actueel. Maar het gaat vandaag niet alleen over onze licha​melijke klachten. Het gaat over het leven van ons allemaal. Over het leven dat op heel veel punten geschonden is en toegetakeld. Over kwa​len die ons leven aanvreten. Over ziekmakers in onszelf en om ons heen. Zijn wij te helpen? Zijn wij te genezen? Is dat niet vaak de rich​ting van ons gaan, onze kerkgang op zondagmorgen? In gesloten groeps​verband komen we bij elkaar om onze klachten neer te leggen. ‘Jezus, meester, ontferm U over ons!’. In de hoop dat Hij ons op een afstand ziet staan. Het valt me op, telkens als we hier onze parochie-intenties lezen, hoezeer we geneigd zijn vooral onze persoonlijke zorgen te verwoorden: onze onmacht met elkaar om te gaan, onze zorg voor een goe​de toekomst voor onze kinderen, onze angst voor ernstige ziekten, het welslagen van een examen... Alles wat aan ons leven vreet als een me​laatsheid.

En op afstand roepen we al: doe er iets aan, God! Heb medelijden met ons! En Hij, de Enige die alles wel ten goede wil keren, Hij heeft mede​lijden met ons. Hoe vaak heeft Hij ons leven niet een wending ten goe​de gegeven? Een uitgestoken hand, een gunstig klimaat, een open doel, genezing? Alles weer in het reine. Nog onderweg werden we genezen.

En vaak eindigt daar het verhaal. Hooguit kijk je nog naar de littekens. Hoe moeilijk het was, en hoe pijnlijk. Maar genoeg geweest. Zand er​over. En je vertoont je, gewoontegetrouw, aan priesters, omdat het voor​geschreven is. Je bidt de voorgeschreven gebeden, en je voelt al minder sterk de behoefte van het groepsverband. Terug naar eigen land, eigen zorgen, eigen leven. Behalve die ene, die Naäman uit de eerste lezing. Een buitenlander, een grensgeval. Die nam een vracht grond mee van het land waar hij genezen was. Een souvenir, om die plek nooit te vergeten. Om goed te weten, vanaf dat moment, dat God zelf de grond van zijn bestaan geworden was. Hij was niet alleen genezen. Hij was ook beter geworden.

Wat doe je als je genezen bent? Laat ik het bij een driewerf hoera voor de genezer? Om daarna terug te keren naar af? Je bent pas echt ge​nezen, echt beter geworden, als je daarna ook zelf meegaat met de ge​nezer. Als je in zijn voetspoor grenzen overschrijdt, naar al die plekken waar het leven verziekt wordt. De negen anderen zijn nooit verder ge​komen dan het café op de hoek waar ze hun genezing vierden. De ene heeft een keuze gemaakt: van nu af wil ik zelf genezend rondgaan. Ik wil mijn genezing gebruiken om anderen beter te maken. En hij was uitgerekend degene die niet gekweld werd door enige kerkelijke gebor​neerdheid; misschien wist hij de weg naar de kerk niet eens. Ook dat zou ons aan het denken kunnen zetten. Je kunt zo verschrikkelijk ker​kelijk zijn, dat je niet meer ziet (nog niet ziet) dat buiten mensen op je wachten. De buitenstaander wist heel duidelijk waar de grond van zijn bestaan lag: buiten, midden in zijn eigen leven, op alle plekken waar hij tegen de kwalen van mensen oploopt. Sta op en ga mee in mijn voet​spoor, zegt de genezer. Dan zal je echt beter worden. Uw geloof heeft u gered. Zo mogen we telkens opnieuw geboren worden, om het leven beter te maken, zeven maal of meer…

versie 9:  Smeken en danken…  (Lucas) 

Is dankbaarheid dan zo zeldzaam? Als iemand plotseling van een vreselijke ziekte genezen wordt, kan het toch niet anders dan dat hij zijn genezer voor eeuwig dankbaar is? Hoe is het dan mogelijk dat van die tien genezen melaatsen slechts één terugkeert om Jezus te bedanken? En die ene is dan nog een vreemdeling, een Samaritaan! Zijn mensen zo ondankbaar? Blijkbaar was ook Jezus, meer dan eens, verrast en geschokt omdat Hij bij vreemden vond wat Hij bij zijn eigen volksgeno​ten hoopte aan te treffen, maar niet vond. Wat dan met die negen anderen? Over hen wordt niets meer verteld, ook niet dat ze gestraft werden omdat ze aan God geen eer gebracht hadden. Dankbaarheid is geen plicht. Ze zou in een dergelijke situatie vanzelfsprekend moeten zijn. En ze is een grondhou​ding in het geloof.

Je kunt opwerpen dat het hier om een toch wel heel uitzon​derlijke gebeurtenis gaat. Ongeneeslijk ziek zijn en plotseling genezen worden: het overkomt niet iedereen. Heel veel ongeneeslijk zieke mensen roepen ook: ‘Jezus, heb medelijden met mij.’ Maar genezing blijft uit. Een dergelijk vergeefs roepen kan leiden tot ontgoocheling en zelfs wrok tegen God. Er zijn echter ook mensen die in hun leven heel wat tegenslagen ge​kend hebben en toch diepgelovig zijn. De zaken liggen dus niet zo eenvoudig.

Het gaat er niet om dat wij eerst een balans zouden opma​ken van de mee- en tegenvallers in ons leven, om daarna eventueel tot geloof en dankbaarheid over te gaan. In feite lig​gen de zaken omgekeerd. Het geloof zet er ons veeleer toe aan om dankbaar te worden. De kern van ons geloof is toch im​mers dat wij ons bestaan 'gekregen' hebben van een goede Schepper. Het evangelie leert ons de dingen zien door de bril van Gods goedheid. Het zet tot dankbaarheid aan, niet alleen voor grote meevallers (die veeleer zeldzaam zijn), maar voor de alledaagse, heel gewone dingen. ‘Goed en wel, maar we moeten er hard voor werken,’ hoor je wel eens opmerken. Een gelovig mens zal daarbij bedenken dat het hem dan toch maar gegeven is dat hij hard kon werken. Dankbaarheid vindt het vanzelfsprekende helemaal niet zo vanzelfsprekend. Geloof zet aan tot dankbaarheid. En het omgekeerde is evenzeer waar. Dankbaarheid is de humus waarin her geloof kan aar​den.

We keren nog even terug naar die mensen die veel tegen​slag kennen in het leven en het moeilijk hebben om dankbaar te zijn. Geloven in de goedheid van God is voor hen niet van​zelfsprekend. Maar er is in de Schrift nog een tweede weg, die evenzeer naar God leidt: het smeken, het niet-aflatende bid​den en roepen om zijn hulp. Ook die melaatsen zijn al sme​kende naar Jezus toe gekomen. Geloof is een voortdurend heen-en-weer tussen smeken en danken, tussen danken en smeken. Alleen wie dankt, durft ook te smeken. En hij zal net zo lang smeken tot hij weer kan danken. In beide, in smeking en in dank, brengt de mens eer aan God…

versie 10:  Nooit meer als vanouds…  (2 Koningen / 2 Timoteüs / Lucas) 

Mensen worden genezen; gelukkig maar dat er voor veel zieken genezing is te vin​den. Naäman wordt genezen. Een overwinnaar is hij, een veldheer, een generaal. Hij wordt genezen in het land Israël, dat hij overwonnen heeft. De overwinnaar maakt zich klein en gaat naar de overwonnene toe en hij wordt weer, zo zegt de lezing, als een pasgeboren kind. Dan probeert deze Naäman de weegschaal in evenwicht te brengen, want het is immers niet plezierig, dat je als overwinnaar je hoofd moet buigen voor de overwonnene. Hij wil de rekening betalen aan de dok​ter en zo is alles weer als vanouds. Daarom biedt hij de profeet koninklijke geschenken aan. Maar Elisa, de profeet, wil er niets van weten. Het gaat er -zo lijkt het verhaal te zeggen -bij ziekte en genezing niet alleen om, dat je de weegschaal in evenwicht brengt en je rekening betaalt. Door de onbaatzuchtigheid van de pro​feet gaat Naäman doorzien, wat op het eerste oog niet te zien viel. Bij ziekte en gezondheid komt het leven zelf in het geding. Ze hebben met God, de Gever van het leven, te maken.

Laat ons eens kijken, wat Naäman heeft ingezien: Een vracht aarde, zegt hij geef me tenminste een vracht aarde uit dit heilige land, opdat ik voortaan op nieuwe bodem kan leven, want nooit meer zal het voor mij worden als vanouds. Ik heb de Eeuwige, ware God Ieren zien in mijn ziekte, de God van Israël. En omdat ik Hem gezien heb, daarom ben ik op een andere manier tegen mijn land aan gaan kijken, tegen de bodem, waarop ik tot nu toe leefde. Eigen land, onze leefomgeving, staat voor alles, wat we in het leven meekrijgen, en wat juist door de ziekte wordt aange​tast. Daar horen relatie bij en levensgezelschap, inkomen, werk, woning. Alles komt op losse schroeven te staan. Het verhaal van Naäman, de veldheer, en zijn nieuwe grond is een veelzeggend verhaal.

Tien melaatsen komen bij Jezus. Ze roepen om hulp en ze worden genezen. Voor negen lijkt het leven terug te keren in zijn oude bedding: 'Ik ben genezen, ik ben weer als vroeger', zeggen ze tegen vrienden en bekenden en zodoende verdwijnen ze ook uit dit verhaal.

Eén komt terug bij Jezus en zegt: Ik heb de ware God Ieren zien in mijn ziekte en ik ben daar heel dankbaar voor. Vervolgens heb ik Ieren zien, dat heel mijn leven er door veranderd is, mijn relaties, werk, thuis, en daarom: Jezus, Iaat mij bij U blij​ven. Mag ik met U gaan op de weg. Daar zal ik mijn relaties en thuis vinden. 'Vroeger', zo lijkt deze ene genezen melaatse te zeggen 'is voortaan vreemd voor mij. Ik wil met Jezus gaan op de weg naar Jeruzalem. Dat is de weg van zijn lijden. Maar zijn lijden of het mijne, het is nooit meer hopeloos, nooit meer als vanouds.'

Misschien hebt u ooit met ziekte te maken gehad, een gevaarlijke, levensbedreigen​de ziekte. En als u het niet zelf aan den lijve hebt ondervonden, wellicht hebt u het in uw naaste omgeving zien gebeuren. Heel je bestaan komt op losse schroeven te staan. Inkomen, werk, woning en gezelschap worden relatief. Want het gaat immers over leven en dood. Gezond geworden hebt u zich afgevraagd: 'En wat nu?' Weer als vanouds, of toch iets geleerd? Bijvoorbeeld over God en zijn rol in je leven? Misschien hebt u geleerd, dat Hij je draagt door alle wederwaardigheden heen. Misschien hebt u geleerd dat je lotgevallen zich voor zijn ogen afspelen; goed en kwaad, Hij heeft er weet van.

Misschien hebt u wel geleerd, dat mensen er niet zijn om te gebruiken of om aan te verdienen, maar dat zij er zijn om liefde en hartelijkheid aan te bewijzen; dat u dat beter vandaag kunt doen dan morgen, want morgen is het wellicht te Iaat. Ziekte wijst ons op de waarde van het leven, op relaties, datgene wat echt de moeite waard is. Dat zouden wij elkaar in trouw moeten laten weten. Elkaar vast houden in goed en kwade dagen, elkaar verder helpen, zodat niemand van ons alleen maar bitterheid of eenzaamheid hoeft te ervaren en slechts deze vraag kan stellen: 'Waaraan heb ik het verdiend?' Maar wellicht ook de vraag: 'Wat kan ik hiervan Ieren? Moet ik misschien gaan leven op nieuwe grond, op nieuwe wijze, anders omgaan met God en de medemens?' Kortom: 'Hoe kan ik een wijs mens worden?'…

versie 11:  De tiende man…  

Om te kaarten moet je met z’n vieren zijn. Anders gaat het spel niet door. Dat is maar een magere vergelijking met wat bij de joden op sabbat gebeurde. Om op die dag liturgie te vieren, moest je met tien zijn. Negen is niet voldoende. Dan gaat het spel niet door. Nu zoeken echte verwoede kaartspelers zich een vierde man, eventueel een vreemde buurman. Dat deden de joden ook voor hun heilige spel dat liturgie heet. Ze zochten een tiende man, het mocht zelfs een vreemdeling zijn. Een Samaritaan bijvoorbeeld. 

Zo kunnen we vandaag het evangelie lezen: ze waren met tien. Met tien waren ze om op Jezus te roepen: ontferm u over ons. Dat is de goede inleiding bij elke liturgie. En Jezus ontfermde zich over hen. Daarop moesten ze zich laten zien aan de pries​ters. En onderweg werden ze genezen. Die genezing moest volgens de wet door de priesters worden vastgesteld. Daarop mislukt zeer onverwacht alles. Nergens kan de liturgie nog doorgaan. Nergens kan het danklied worden gezongen. Noch bij de negen, want ze hebben één man tekort. Noch bij Jezus, want die ene had negen mensen tekort. Waarom zijn ze niet alle tien bij Jezus gebleven? Hij kon voor Israël een nieuwe liturgie beginnen! Dat hadden ze niet begrepen. Daar is het Lucas om te doen. 

We hebben het intussen wel begrepen: Lucas leert iets wat verder gaat dan de deugd van dankbaarheid. Hij leert iets over godsdienst waarin mensen rondom Jezus met tien zijn. Met Hem kan voor Israël het echte feest beginnen. Met tien mensen rondom Jezus kan de dienst in de synagoge écht beginnen. Aan die priesterlijke mens hadden ze zich moeten tonen, alle tien. Niet enkel om dankbaar te zijn voor verkregen gunsten, maar om te erkennen dat in en dankzij Hem voor Israël het feest kan plaatshebben. Dat nu uitgerekend die ene vreemdeling het juist had begrepen, maakt de parabel precies zo stekelig. Maar ja, zo is nu eenmaal elke parabel. Een parabel is nooit braaf en nooit lief. Het is altijd een sterk verhaal.

We lezen hier iets wat we al eerder hebben gelezen. Eens lag een mens afgetuigd langs de weg tussen Jericho en Jeruzalem. Toen gingen de priester en de leviet ook op naar de tempel voor een priesterlijke dienst. Toen was het ook de Samaritaan die begre​pen had.Vandaag is die Samaritaan er terug. Ook hij heeft begre​pen: rondom Jezus moetje met tien zijn. Dan wordt God geloofd en geprezen zoals het hoort. Jezus is de nieuwe tempel: de nieu​we eredienst. 

Natuurlijk is dat voor trouwe joden een ongehoorde ergernis. En toch heeft die vriendelijke Lucas het zo niet bedoeld. Hij wil de joden niet verwerpen. Hij biedt hun een nieuwe kans, een waardig alternatief: als je in je eigen synagoge slechts met negen aankomt, klopt er iets niet. Het feest kan echter wel plaatshebben, als ze in het nieuwe aanbod hun nieuwe kans zien. Jezus is geen antisemiet. Jezus wil zijn volk verzamelen om mee te gaan met velen naar hún stad, naar Jeruzalem. De parabel zegt enkel dat het letterlijk godgeklaagd is wanneer ze blind zijn voor deze nieuwe kans. Jezus was geen vreemdeling in zijn eigen land. Hij vroeg enkel of de vreemdeling, de tiende man, daar ook thuis mocht zijn. Geef toe dat dit een vervelende vraag is. Geef toe dat Jezus hier een heel klein beetje stout is geweest... 

De Samaritaan heeft bij ons een andere naam… 

versie 12:  In gedachten houden… 

‘Houd Jezus Christus in gedachten,’ schrijft de auteur van de brief aan Timoteüs. Dat is een eenvoudige opdracht. Maar het lijkt simpeler dan het is. Dat is ook het thema van het evangelieverhaal. Jezus vraagt: ‘Zijn niet alle tien gerei​nigd?’ Hebben de negen ande​ren nu al vergeten wat er gebeurd is? Bij het laatste avondmaal geeft hij zijn volgelin​gen de opdracht hem voor alle tijden in gedachten te houden. Bij het vieren ervan houden we zijn gedachtenis levend. Die gedachtenis is wezenlijk voor ons en voor zijn bestaan… Het is bijna onvoorstelbaar dat Jezus ooit vergeten zou kunnen worden. Toch gebeurt het. Een godsdienstlerares in Londen berichtte december vorig jaar, dat maar enkele kinderen in haar klas wisten wat er met Kerstmis gevierd wordt. Hij kan vergeten worden. Alles kan vergeten worden. 

De bijbel verhaalt hoe het joodse volk na de ballingschap de hele wet vergeten had. Tot Nehemia (8,5) de boekrollen terugvindt en het hele volk met tranen in de ogen naar die oude - nu weer nieuwe - tekst luistert. Iets wat vergeten is, functioneert niet op het vlak van ons bewustzijn. Het speelt geen rol bij de beslissingen die we nemen. Als het in een droom opduikt wordt het niet begrepen. Het vergetene biedt aan onze verbeelding niet de beelden die we nodig hebben om onszelf te begrijpen. 

Het zijn de wijzen onder ons die oude herinneringen levend houden; de successen, maar ook de mislukkingen en rampen. Het is om die reden dat de Tweede Wereldoorlog, de holocaust, de ont​plofte atoombommen nooit mogen wonden vergeten. Niet willen ver​geten, niet getroost willen wonden, kan profetisch zijn. Denk maar aan de klaagzang, die gezongen wordt na de kindermoord in Betle​hem, als Matteüs Jeremia (31,15) citeert: ‘Er wordt een stem ge​hoord in Rama, geween en grote rouw, Rachel die roept om haar kinderen, en die weigert om getroost te worden omdat ze niet meer zijn.’ Ze wil die herinnering niet kwijt. Vergeven, maar vergeten? 

Nog niet zo lang geleden berichtte een Afrika-expert over zijn ervaringen aan een groep geïnteresseerde kerkleden in Washington DC. Toen hem werd gevraagd wat men in dat continent het meeste nodig had, zei hij : ‘Herinneringen’ . Dat klonk bijna belachelijk in de oren van mensen - bijna allemaal Amerikanen - die in alle omstan​dig​heden onmiddel​lijke, praktische en concrete hulp willen bieden. ‘Ik ben,’ zo zei hij, ‘op vergaderingen geweest in landen waar bij het be​spreken van welk probleem dan ook, alleen maar aan één mogelijke oplossing gedacht wordt. De oplossing die in het ver​lengde ligt van een geweerloop: de kogel. Er wordt aan geen andere methode ge​dacht, omdat men zich - na allerhan​de militaire en an​dere dictatori​ale regeringen - eenvoudigweg niet meer herinnert dat die ooit ge​bruikt werden en ook mogelijk zijn.’ Hij vertelde over de moeilijkhe​den in het grootste Afrikaanse land Soedan, waar nu al weer jaren een vreselijke burgeroorlog woedt tussen het islamitische noorden en het christelijk georiënteerde zuiden. Alleen al in 1988 vielen er minstens tweehonderdvijfigduizend slachtoffers onder de burgerbe​volking. In 1973 woedde die strijd ook, maar door bemidde​ling van de Afrikaanse Raad van Ker​ken kwamen de partijen bij elkaar, en werd er vrede gesloten. De herinnering aan dat succes is zelfs in het hoofdkantoor van de Afrikaanse Raad van Kerken vergeten geraakt. Er zijn sindsdien teveel personeelswisselingen geweest. Wat Soe​dan nu nodig heeft, is het weten dat het eerder ooit gelukt is en dat het daarom niet onmogelijk is. 

We hebben zoveel vergeten. Vergeten betekent steeds jezelf vergeten: wat je meemaakte, wie je bent. Het is in je geheu​gen dat je wereld, dat je innerlijk bij elkaar blijft. Blader maar door een foto​al​bum en je weet dat. Iets in je weeft dan als een spin alles weer bij el​kaar. Je herinnering is als het voegsel tussen de gebeurtenissen in je leven. Paulus schrijft: ‘Houd Jezus in gedachten.’ Laat hem niet vergeten worden. Als je dat doet ben je niet alleen hem, maar ook jezelf kwijt. Het gedenken van Jezus in het teken dat hij ons naliet - het breken van ons brood - is niet alleen hem herdenken. Op zo’n ogenblik herinneren wij ons ook ons ware zelf… 

versie 13:  … 
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