Negenentwintigste zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Mozes en de sluipschutters…  (Exodus)

Amalek is meer dan een naam, meer dan een voornaam of een familienaam. Het is een verzamelnaam, een gesteltenis. Het is laffe vijandigheid tegen Gods volk. Amalek is een vijand, dat kennen we. Vijanden zijn er altijd maar Amalek is laf vijandig: hij is niet frontaal contra. Hij laat de vijand voorbijgaan en zwijgt. Hij houdt zich schuil, maar als de stoere stoet voorbij is, treedt hij op. Hij schiet op de sukkelaars, op de mensen die in de achterste rijen lopen: op de kreupelen en de zwakkelingen, de gehandicapten. Hij schiet dus niet op de viriele krijgers maar op de oogappel van Israël : op de armen. Daarmee is Israël meer gewond en geslagen dan met een aanval op zijn gewapende troepen. Amalek schiet Israël niet in het hoofd maar in het hart: hij is een laffe vijand, een moordenaar die het dierbaarste doodt. Hij trapt op de weerlozen, hij trapt op het hart. Welnu, tegen een aanval op de weerlozen ben je zelf weerloos. Dat beseft Amalek. Hij is letterlijk diabolisch: hij verscheurt en ontwricht. Het is alsof ik tegen de ouders ben maar ze niet aandurf. Wat doe ik dan? Ik raak hen in hun kinderen. Zo is Amalek, een kidnapper, een gijzelaar van kinderen. Wat doe je daartegen? Niets. Treuren, vloeken, bidden. Radeloos zijn en op de hemel roepen. Welk ander heil is er dan nog over?

Mozes wil dan ook de hemel ont-sluiten terwijl Amalek de hand houdt op de sluiter van het geweer. Is er een ander verweer? Het mag dan wel een primitief gebaar zijn maar ik vind dat mooi: Mozes met de handen opgeheven ten hemel en Jozua die intussen Amalek wil verslaan. Bidden en vechten! En het verhaal zegt: zolang Mozes bleef bidden met de handen ten hemel vochten Jozua en zijn legers. Je moet blijkbaar de twee doen voor het Rijk Gods... Bidden alleen is niet genoeg maar ook het vechten alleen is niet genoeg. Vechten en bidden, dat is het heilige dubbele parool.

Ik vind daarin twee dingen zo mooi.

Ten eerste dat wij moeten vechten voor het goede. Het kwade is tenslotte niet zo onschuldig. Het raakt ons in hetgeen ons het meest heilig is en dan blijf je niet braaf tolerant zijn en ruimdenkend. Dan vecht je. Heilige agressiviteit is dat.

Maar onze agressiviteit moet dan wel heilig zijn. Daarom moet je de hemel erbij roepen. En dat is het tweede: je moet mekaars handen in de hoogte houden. Bidden doe je niet alleen. Bidden doe je met velen, met mensen die onze handen hoog houden, die ons ondersteunen als we (het) moe worden. Bidden doe je met broeders en zusters die ons vragen om het vol te houden ook als onze armen moe worden...

Misschien bidden wij teveel alleen, teveel op ons ééntje? Misschien bidden we zonder te vechten? Misschien vechten we zonder te bidden? Of sluiten wij vrede met Amalek en vergeten wij het belang van de weerlozen? En het gevaar van de laffe sluipschutters? Het Rijk Gods lijdt geweld. Altijd. Ook vandaag…

versie 2:  De rechter en de weduwe…  (Lucas)

Bidden is en blijft een moeilijke zaak. En toch is het voor ons even noodzakelijk als adem halen. Want bidden is het ademhalen van de ziel, de geest van een mens. Nu gebeurt het als iemand geen lucht meer kan krijgen, als zijn longen weigeren, dat zo iemand aan beademingsapparatuur wordt gelegd. En dat betekent maar al te vaak de redding van zo’n mens. Maar bij de ademhaling van de Geest is dit niet mogelijk. Als een christen niet meer bidt, verschrompelt zijn geest, zijn geloof, zijn hoop, zijn liefde, kan zelfs zijn geestelijk leven sterven. Daarom is bidden zo noodzakelijk. En tegelijk is het zo moeilijk. En we hebben daarvoor geen beademingsmachine.

Jezus weet ook dat bidden voor ons moeilijk is. Hij wil ons helpen. Hij vertelt een parabel van een rechter en een weduwe. Er was eens een rechter die zich bekommerde om God noch gebod. Dat is wel heel merkwaardig, want een rechter is er juist voor om de wet te handhaven. Dat is zijn vak. Wie dus bij zo’n rechter zijn toevlucht zoekt, is eigenlijk in de aap gelogeerd; die krijgt de kous op zijn kop; die gaat eigenlijk bij de duivel te biecht. En toch is er een weduwe die bij hem aanklopt. Die vrouw zal wel geen andere mogelijkheid hebben gezien. En waar ze bang voor was gebeurde ook. Een tijdlang liet de rechter haar gewoon aan haar lot over. Dat was te verwachten; dat lag voor de hand. Die rechter stoorde zich niet aan een ander. Maar tenslotte, omdat de weduwe hem eindeloos lastig viel, stond hij uit zijn luie stoel op, en nam haar zaak ter hand.

Waarschijnlijk wil Jezus ons zeggen: ik snap jullie moeilijkheden bij het bidden heel goed. Het is net of je in het luchtledige praat, of je nergens gehoor vindt; of God er gewoon niet is; of dat Hij zich totaal niet aan je stoort. Ik snap best dat jullie bidden erg moeilijk vinden. Net zo moeilijk als de gang van die weduwe naar die rechter, die voor geen cent deugt. Maar jullie moeten dit van Mij aannemen, wil Jezus zeggen: God is niet als die rechter. God is er niet als de passieve derde, als een buitenstaander. God is er als degene die zich om jou bekommert, die van je houdt, die je eindeloos liefheeft. Er is een God. En Hij is niet alleen je schepper, Hij is je Vader, je abba, je pappa.

Het kan zijn dat we moeten leven met grote teleurstellingen. Teleurstelling in mensen, teleurstelling in God. Het kan zijn dat we zó teleurgesteld zijn, dat het ons de adem beneemt, dat we het er benauwd van krijgen. Maar laten we dan doorademen.

Er was in een stad een rechter die zich bekommerde om God noch gebod. En er was een weduwe die toch naar hem toeging, en tenslotte door hem toch werd geholpen. Jezus van Nazaret zegt ons: God is je Vader; daarom moet je blijven bidden. En de moed niet opgeven. Want als je niet bidt, haalt je ziel geen adem meer. Dan sterft je geloof, je liefde, je hoop…

versie 3:  …

Lucas schrijft veel over het gebed. We lezen hem hierover twee zondagen naeen. Vandaag gaat het over volharding en geloof.

Wie Afrika wat kent en Azië, of wie arme mensen in Europa kent, weet hoe “een weduwe een rechter” lastig valt. “Met eindeloze bezoeken”, zoals het evangelie zegt. Als hijzelf “een rechter” is die zich nooit “om God noch gebod bekommerde” wordt hij al verveeld bij het oppervlakkig lezen van een kort verhaal over weduwen en rechters. Hij duwt het verhaal en de weduwe en heel het Evangelie ver van zich af. Die storen de hele ernst van zijn leven. Hij werkt, hij werkt zelfs hard. Zijn dossiers houden hem bezig, ook lang na de uren waarop hij zitting houdt. Dag en nacht achtervolgen ze hem. De weinige ontspanning die hij neemt heeft hij broodnodig, zijn winterreizen en zijn zomerreizen, zijn uren tennis en zijn avonden met vrienden om de vriendinnen niet te vergeten. Zijn familie is reeds zo veronachtzaamd. Zou hij zich ook nog moeten bezighouden met elke “weduwe” die denkt gelijk te hebben?

Het is “om niet langer geplaagd te worden door haar eindeloze bezoeken” dat hij haar tenslotte recht verschaft. Jezus gooit echt een zware provocatie in het publiek als hij zo een rechter met God vergelijkt, die niet tennist en werkt tegelijk, die geen veertig, vijftig jaar moet leven tussen ontspanning en overspanning, die geen stress kent en er ook geen schrik voor heeft. De afstand tussen God en “zijn uitverkorenen” lijkt nog oneindig veel groter dan die tussen de rechter en de weduwe.

Die afstand is ook veel groter, maar het is God, niet de rechter, die hem overbrugt. De “onrechtvaardige rechter” kwam nooit op het idee eerst aan zijn vertrouwelingen en daarna aan zijn oudste zoon te zeggen: “Ga eens kijken of je voor die vrouw iets kunt doen”. Dat heeft God wél gedaan, met Mozes die werkt en bidt voor zijn volk dat strijdt, met Aäron en Chur die hem ondersteunen, met talloze profeten die zichzelf niet gespaard hebben, met zijn eigen Zoon zelf tenslotte, door wie Hij “spoedig” recht verschafte aan de weduwen en aan allen die in nood tot Hem kwamen.

Het is die Zoon, die de parabel vertelt, die zelf “dag en nacht” tot God bidt, die zijn leven zal geven voor de “uitverkorenen”, die op het einde van de parabel waarschuwt: “zal de Mensenzoon bij zijn komst het geloof op aarde vinden”? Die Zoon leeft ook niet van tennissen en geld verdienen. Hij doet wat Hij zijn leerlingen voorhoudt: “Hij leerde hun in een gelijkenis dat zij steeds moeten bidden en daarin niet versagen”. De parabel blijft weerstand bieden totdat wij, eens te meer, op de Verteller letten. Hij heeft in zijn leven zeker velen genezen. Veel rechters en vele weduwen hebben, toen Hij voorbijkwam, hun leven veranderd. De enen zullen gebeden hebben en de anderen niet. Sommigen zullen “dag en nacht” tot God geroepen hebben en anderen maar af en toe, als het “schouwtoneel” van de “wereld” van rechters en weduwen hun echt te machtig werd. Zij, en allen die de parabels hebben horen vertellen hebben op dat ogenblik begrepen dat God “spoedig” kan tussenkomen, aan de enen “spoedig recht” kan “verschaffen” en de anderen er onmiddellijk toe beweegt om "spoedig recht" te ‘‘verschaffen’’, als zij, de enen en de anderen, geloven. Dat is voor allen die de parabel slecht verteren, opnieuw: én de rechters én de weduwen, de onomkoombare voorwaarde: “Zal de Mensenzoon bij zijn komst het geloof op aarde vinden”?

Jezus is als de zoon van Nazaret voorbijgekomen en iedereen die in zijn hart geloofde of die riep: “Heer, kom mijn ongeloof te hulp”, werd gered, genezen, veranderd, vernieuwd, ‘‘spoedig’’, vaak zelfs onmiddellijk. Bij hen die zo ver niet kwamen, kwam toch het proces op gang van redding, genezing, verandering, vernieuwing.

Wie rechter is en de weduwe niet verhoort weet dat zijn proces “spoedig” zal beslecht worden. De Mensenzoon stuurt hem regelmatig zijn rappels…

versie 4:  …  (Exodus / Lucas)

De lezingen vandaag willen zeggen dat bidden helpt. Maar dan moet je wel volhouden, zegt de tekst er meteen hij. Zolang Mo​zes - de armen hoog en wijd - bidt, zijn de Israëlieten aan do winnende hand; laat hij de armen, de moed zakken, en verliest hij zijn vertrouwen, dan wint de tegenpartij. Bidden is dus een kwestie van volhouden. Zoals die weduwe, wie recht wordt ge​daan, al was het alleen maar om van haar voortdurende gezeur af te zijn. Een rechter die niks om anderen geeft, doet zo al, en dus zal God toch zeker recht verschaffen aan hen die dag en nacht tot Hem roepen.

Bidden is een kwestie van volhouden. Je doet het niet vandaag even en dan weer weken niet; bidden doe je in moeilijke situa​ties, maar niet alleen dan. Nee, bidden, leert de Bijbel, moet je regelmatig doen, en stug volhouden. Dan pas helpt het.

De wereld wordt wel niet anders, maar jij die bidt, wordt een andere mens in die wereld. De werkelijkheid verandert wellicht niet, maar jij die bidt, kunt de werkelijkheid er beter door aan. Door te bidden en vol te houden ga je vaak anders, minder pa​niekerig, vrediger soms, tegen bepaalde situaties aankijken.

Bidden is al moeilijk, en het volhouden nog moeilijker. Soms laten we, als Mozes, de armen zakken. We geloven er niet meer in. Maar gelukkig had Mozes helpers, en ook wij kunnen elkaar hierin tot steun zijn. Aan hoeveel oma’s wordt niet gevraagd een lichtje op te steken voor... En hoe vaak bidden we niet voor zieken die het zelf misschien niet meer kunnen.

Natuurlijk, we moeten het niet laten bij bidden alleen. Soms zijn wij de vragende en biddende partij. Andere keren wordt ons gevraagd, ‘gebeden’, iets te doen. Wie dan alleen maar de han​den vouwt en de ogen sluit om te bidden, is verkeerd bezig.

‘Hoorde je dat kind in de kamer hiernaast niet huilen?’, vroeg de rabbi aan zijn leerling. ‘Nee’, zei hij, ‘ik was in gebed verzon​ken’. Maar de rabbi zei: ‘Wie bidt, maar niet het verdriet hoort van anderen, bidt niet goed’.

We denken aan, en bidden voor, de mensen die het als hun missie zien in de geest van Jezus armen vooruit te helpen. Een van die biddende sjouwers, een missionaris in het Amazonegebied, vertelde: Op een dag moest ik met spoed naar een ernstig zieke. Het was drie dagen roeien bij ons vandaan. Met nog een halve dag te gaan stopten de roeiers. Ze wilden - of beter gezegd: ze konden - even niet meer verder. Eén van hen zei toen: ‘We kunnen niet meer verder; we hebben zo hard geroeid dat onze ziel eerst weer ons lichaam moet inhalen’.

Eigenlijk is bidden dat ook: even ophouden met druk doen, opdat je ziel je lichaam weer kan inhalen. Wie dat regelmatig doet en echt volhoudt zal het goed doen en geluk brengen. Maar de handen vouwen is geen alibi om de handen niet ook uit de mou​wen te steken…

versie 5:  Lost het bidden iets op?…  (Lucas)

De les die de parabel uit het evangelie ons vandaag wil voorhou​den, lijkt eigenlijk duidelijk genoeg: als zelfs een onrechtvaardige rechter, die zich om God noch gebod bekommert, toch recht ver​schaft aan een arme weduwe, omdat ze maar blijft doorzeuren en aandringen, hoeveel te meer zal God dan, in zijn oneindige recht​vaardigheid, zijn vrienden, die tot Hem bidden, te hulp komen! Maar naar de mening van menig tijdgenoot is bidden een nutte​loze bezigheid, verlies van tijd die je voor iets veel beters zou kun​nen gebruiken. Proberen fatsoenlijk te leven is al heel veel, en veel mensen beperken zich daartoe en komen er niet toe eens wat tijd vrij te maken voor gebed.

In het verleden, vooral in tijden van nood en dreigend gevaar, zoals onder de laatste wereldoorlogen, bad men Christus van het kruis, zoals dat heette. Onze tijdgenoten bidden niet meer en zoe​ken het liever in allerlei activiteiten. Want bidden lost blijkbaar toch niets op: noch de ellende in de hongerlanden, noch de ver​drukking in rode of anderskleurige dictaturen, noch de persoon​lijke moeilijkheden en noden.

Door onze opvoeding zijn wij, ouderen, er misschien aan gewend geraakt te bidden om alles en nog wat, zelfs om de onbenulligste dingen, tot in het bijgelovige toe. Of ons gebed wordt bazig, alleen geïnspireerd door onze zelfzucht of onze hebzucht. Het wordt een soort ruilhandeltje met God: ik geef mijn gebed - God moet mij voorspoed geven, of genezing van een zieke of het slagen in een examen.

De laatste zin uit het evangeliefragment dat we zojuist gelezen hebben, geeft wellicht de sleutel tot het juist verstaan van deze parabel over het gebed: zal de Mensenzoon bij zijn komst wel geloof op aarde vinden? Het gaat hier blijkbaar om het onverzet​telijk geloof, het onwrikbaar vertrouwen waarmee ons gebed gepaard moet gaan. Maar wij bidden heel dikwijls in de geest van: baat het niet, dan schaadt het niet. Of met de gesteltenis van de gokker: je kunt nooit weten... Of met die van de lamme die op bedevaart ging en na zijn gebed zijn krukken weggooide, prompt tegen de grond ging en riep: "Had ik het niet gedacht!"

Ik heb een jong echtpaar gekend. Zij waren zeer gelukkig met elkaar en hadden een paar leuke kinderen, een mooi huis en goede maatschappelijke vooruitzichten. Toen sloeg het noodlot toe. De man werd ziek en de hele ellende begon van: is het kanker of niet? En later: is die kanker te genezen of niet? Het lijden duurde jaren. De laatste maanden week de vrouw nauwelijks meer van het ziekbed van haar man. Zij baden en lieten missen lezen. Maar onge​veer een jaar later is de man gestorven. Na zijn dood zei zijn vrouw: "Het klinkt misschien ongelooflijk, maar die laatste maanden die wij samen, bijna ononderbroken biddend, hebben doorgebracht, waren de allermooiste van ons huwelijksleven."
Had het bidden voor die mensen nut gehad? De vrouw stelde zich die vraag niet meer. Zij had het antwoord gekregen. Zij waren begonnen te bidden met de gedachte: God moét helpen, zeker als je iets vraagt dat meer dan gerechtvaardigd is: zijn jonge leven, mijn gezondheid, ons levensgeluk, de kinderen die ermee gemoeid zijn. En in die zin, zou je kunnen zeggen, werd hun gebed niet verhoord. En het heeft verdriet genoeg gekost. Maar God verhoorde hun gebed wél. De man stierf rustig en bijna gelukkig. De vrouw kwam als een gerijpte, oprechte gelovige uit de beproe​ving.

Het gebed is het middel om onze plaats te bepalen in de schepping. Het is een bezinning op de vraag wie wij eigenlijk zijn, waar wij vandaan komen en waar we naartoe gaan. En wie de kunst van het gebed verstaat, ervaart in geloof waar die plaats is. In het gebed komen we tot rust, tot bezinning, tot gelovige berusting. Wie de kunst van het bidden verstaat, is daarom een gelukkig mens, zelfs in het grootste ongeluk.

In onze beste ogenblikken, in onze intiemste momenten, voelen we heel goed dat het gebed de weg is naar een beter leven, naar een beter en gelukkiger menszijn. Als u een goed en gelukkig mens wilt worden, leer dan bidden, probeer de stilte van de bezinning weer te ontdekken in onze lawaaierige wereld. En als u van uw kinderen gelukkige en goede mensen wilt maken, leer ze dan bid​den, hoe moeilijk dat in onze tijd ook geworden is…

versie 6:  Bidden vanuit het geloof…  (Lucas)

De lezingen van deze zondag spreken over het gebed. Bidden is iets echt menselijks. Alle eeuwen door hebben de mensen gebeden en ook nu nog bidden de mensen. Niet alleen wij, christenen, ook de joden, de moslims, de Hindoes en ga zo maar verder. Ze bidden verschillend, maar ze bidden allemaal.

De beide voorgelezen verhalen hebben voor ons een duidelijke boodschap: zij spreken een duidelijk geloof uit in de werkzaam​heid van het gebed. Maar... dan moet je ook met volharding kun​nen bidden. Je moet geloven dat God voor je zal zorgen. Zo bad Mozes totdat de overwinning een feit was, zo viel de weduwe de rechter lastig met haar eindeloze bezoeken, totdat hij voor haar zorgde.

Bidden… alle mensen doen het en toch is bidden moeilijk. Vooral in deze tijd. Vroeger baden de mensen omdat ze geloofden dat God alleen hen kon helpen. Maar nu zeggen de ze dat ze evengoed zonder God kunnen leven. De zaken gaan goed, ook zonder God, het loonzakje is vol, ook zonder God, zieken genezen, ook zonder God, moeilijkheden worden overwonnen, ook zonder God. Heb​ben wij God nog nodig? Nee, zeggen veel mensen in onze omge​ving en zodoende is bidden ook voor ons christenen een probleem geworden.

Lucas schrijft dit evangelie in een tijd waarin de eerste christenen het ook moeilijk hadden in hun geloofsbeleving. De eerste begees​tering was weg, men had uitgezien naar de komst van Jezus. Maar alles bleef zoals het was, er kwam geen verandering in de wereld. Men spotte met hen: is jullie geloof nu echt de moeite waard? En Lucas vroeg zich in die situatie ernstig af: zal Christus bij zijn wederkomst nog wel geloof op aarde vinden? En dan steekt Lucas hun een riem onder het hart met het verhaal van deze weduwe. Een weduwe was in de tijd van Jezus het toonbeeld van machte​loosheid en rechteloosheid, zij was voor niemand van tel, en bij die rechter, die zich van God noch gebod iets aantrok, had zij ook niet veel kans om haar recht te verkrijgen. Maar deze vrouw geeft de moed niet op, zij blijft hopen, ook al is er schijnbaar geen kans, zij blijft aandringen.

Ik kan me voorstellen dat deze weduwe na het zoveelste nutteloze bezoek, ook teleurgesteld bij zich zelf gezegd heeft: Ik geef het op, het haalt toch niets uit, maar als ze dan weer thuis was, werd dat verlangen naar recht zo sterk, dat ze weer opnieuw gaat proberen. Zo, zegt Lucas, moet uw bidden ook zijn. Bidden is in het evange​lie geen onnozele zaak, die in een handomdraai kan worden afgewimpeld met: bidden heeft geen zin. En dat gebed van miljoenen mensen dan? Zouden die zich dan allemaal vergissen?

Bidden is dingen die je in je leven uiterst serieus neemt, op God betrekken, het is willen, in naam van God, dat er in deze wereld recht gebeurt. Daarom blijft men roepen, zelfs dag en nacht, zoals Mozes, zoals die weduwe. Bidden is roepen tot God, omdat je ge​looft dat God nog harder roept om recht en gerechtigheid in deze wereld, omdat je zeker weet, dat het God niet koud laat dat er zoveel mensen lijden. Wij weten ook wel dat God niet altijd in​grijpt, maar Hij is er altijd bij, Hij neemt het door ons op voor al​le verdrukten. Wie over mensen heenloopt, loopt over God heen. Bidden is iets onverzettelijks in een mens, is zich vasthouden aan het leven, tegen alle hoop in, is zich aan God vastklampen in de zekerheid dat God naar je luistert. Wij willen niet zijn zoals kinde​ren die hun ouders alleen willen kennen als zij ze nodig hebben. Als Jezus ons zegt, altijd te bidden en niet te versagen, dan wil Hij ons zeggen: in de dagen van nood, denk je wel aan Mij. Maar als je in de goede dagen ook aan God wilt denken, dan zul je ervaren, dat Hij goed is, altijd aan je denkt en dat Hij je in moeilijke uren niet alleen zal laten. En elke mens die dag en nacht met geloof bidt, weet dat dit waar is. Een echte bidder twijfelt niet aan de werkzaamheid van zijn gebed. Omdat God steeds bij hem is…

versie 7:  Bidden is roepen om recht…  (Lucas)

Deze weduwe is uitzonderlijk. Ze is niet als de andere weduwen in de bijbel, die in de samenleving op de onder​ste trap stonden en in één adem genoemd werden met de wezen. Zij waren overgeleverd aan de willekeur van anderen, zij hadden niets te eisen, niets te willen; ze moesten stil zijn, zwijgen en dulden. Maar deze vrouw is anders, zij is zonderling, ze trekt zich niet bescheiden terug en zwijgt niet. Zij komt moedig op voor dat klein beetje recht dat ze nog heeft. En, als ze zich geen recht verschaffen kan, stapt ze naar een rechter wiens beroep het is op te komen voor het recht. Maar, ze heeft het slecht getroffen en kwam terecht bij een rechter die zich om God noch gebod bekommerde. Die man stond op de bovenste trap van de maatschappij en was zo hoog in aanzien dat hij niets of niemand vreesde. De weduwe legt zich niet bij de feiten neer, ze voelt zich in haar recht en is niet bang het op te eisen. Ook als ze telkens moet terugkomen blijft ze moedig geloven dat ze eens haar recht zal krijgen. Lange tijd trekt de rechter zich niets van haar aan, maar geërgerd door haar eindeloos vervelende bezoeken, zegt hij bij zichzelf: “Ook al trek ik me van God of van de mensen niets aan, ik zal haar recht verschaffen om van haar gezeur verlost te zijn.”
Juist deze weduwe kiest Jezus in zijn parabel als voor​beeld om zijn leerlingen te leren dat zij nooit mogen op​houden met bidden en dat ze daarin niet mogen versagen. Het gebed nooit opgeven kan ook voor ons moeilijk zijn. Bidden moet voor ons veel meer zijn dan vragen om mooi weer. Worstelen wij niet met het ondoorgrondelijk myste​rie van boosheid, haat en ongerechtigheid, van mateloos lijden in deze wereld? Er sterven miljoenen onschuldige kinderen aan aids, anderen blijven verweesd alleen achter als slachtoffers van de burgeroorlogen. Wat is er te doen tegen de drugmaffia? Schijnbaar trekt God zich van al dat leed weinig aan, de hemel blijft voor ons gebed gesloten. Door ons gebed moeten wij binnentreden in de zorg van God die het geluk wil voor elke mens. Bidden wij dat recht verschaft wordt voor allen die onschuldig slachtof​fer worden. Ons geloof zegt ons dat God niet onbewogen zal blijven als wij tot Hem roepen. Zetten wij ons dan ook op onze plaats en volgens onze mogelijkheden daadwer​kelijk in voor datgene wat wij met vertrouwen aan God vragen.

De vraag op het einde van dit evangelie of de mensenzoon bij zijn terugkomst nog geloof zal vinden op aarde, bevat in zich ook de vraag of God mensen zal vinden die zich blijven inzetten om zijn Rijk te vestigen in deze we​reld.

Een houding van ‘alles heeft toch geen nut’ helpt de wereld niet verder, maar wel een van ‘God staat aan onze kant’. Dat geloof tegen alle schijn in zal ons ervan weer​houden om onze handen in de schoot te leggen. Een bejaarde man zei mij eens: "Het leven komt nooit zo mooi als men het gedroomd heeft, het zal ook nooit zo erg worden als men het verwacht heeft. Alles gebeurt zoals best is voor diegenen die het treft. Blijf bidden, Hij die daarboven is, zal ons niet verlaten.” Een echte gelovige zal nooit ophouden met bidden…

versie 8:  Ondernemende dame…  (Lucas) 

‘O Heer, ontwaak. Waarom slaapt U? Ontwaak, stoot ons niet voorgoed af. Waarom verbergt U uw gelaat? Waarom vergeet U onze ellende en nood?’ (Ps 44,24-25). Dit is maar een van de talloze klachten die over heel de bijbel verspreid zijn. Mensen roepen tot God vanuit hun ellende, maar ze krijgen geen ant​woord. Niet omdat ze slechte mensen zijn - al beseft iedereen dat hij zondaar is - en ook niet omdat ze de verkeerde dingen vragen. Ze botsen aan tegen Gods hardnekkige stilzwijgen. We hoeven trouwens niet eens de Schrift open te slaan. Ieder van ons heeft soortgelijke ervaringen opgedaan. We hebben het er dan ook wat moeilijk mee als elders in de Schrift te lezen staat dat Gods ons gebed altijd verhoort.

Kreeg Jezus dergelijke klachten en vragen voor de voeten gegooid? Best mogelijk. Is zijn gelijkenis van de onrechtvaar​dige rechter en de weduwe bedoeld als antwoord? Ook moge​lijk. Maar wat zegt Hij dan precies? Laten we eerst even na​gaan wat Hij niet zegt. Hij legt niet uit hoe het komt dat mensen zo lang en vruchteloos bij God moeten aandringen. Hij zegt ook niet dat ze op de verkeerde manier bidden of dat ze stout geweest zijn en daarom niet krijgen wat ze vragen. Hij zegt enkel dat we steeds moeten ‘blijven bidden en de moed niet opgeven’.

De gelijkenis illustreert dat in vrij rauwe termen, nog rau​wer dan de tekst die we nu lezen. Volgens sommige vertalers gaat de rechter uiteindelijk toch in op het verzoek van de weduwe uit vrees dat ze hem ‘een blauw oog zou slaan’. Een on​dernemend dametje dus. Jezus zet een zogenaamde redenering a fortiori op: als een goddeloze rechter, uit louter egoïstische overwegingen, ten slotte toch ingaat op het eindeloze aan​dringen van een weerloze weduwe, 'hoeveel meer' zal God dan ‘recht doen aan zijn uitverkorenen die dag en nacht tot Hem om hulp roepen’. Jawel, er staat: ‘dag en nacht roepen’... Is dat nu een antwoord? Wat weten we nu meer? We weten nu wei​nig meer. Jezus heeft geen uitleg gegeven. Veeleer heeft Hij ons geconfronteerd met het mysterie dat God zelf is. Laten we niet vergeten dat ook Hij in Getsemane gesmeekt heeft dat de beker aan Hem voorbij zou gaan. Tevergeefs. Hij heeft uitein​delijk zichzelf in totale overgave aan God toevertrouwd.

Wat drijft de weduwe om altijd maar te blijven aandringen? Een grenzeloos vertrouwen. En dat, zegt Jezus, dat mag je nooit opgeven. Al doorzie je Gods mysterie niet en al bots je op zijn zwijgen, blijf vertrouwen. Je zult uiteindelijk niet be​drogen worden. Dat verklaart waarom er onmiddellijk na de gelijkenis een wedervraag volgt: ‘Als de Mensenzoon komt, zal Hij dan werkelijk dit geloof op aarde vinden?’ Wat is dat geloof anders dan het vertrouwen dat het nooit opgeeft met God? Vertrouwen betekent niet: met gekruiste armen en een achterdochtig verstand op de afloop zitten te wachten. Het is veeleer ‘steeds blijven bidden en de moed niet opgeven’…

versie 9:  God bestaat echt…  (Lucas)

Wij zijn al dikwijls bij elkaar geweest om onze inspiratie te zoeken bij Jezus van Nazaret. Want we nemen Hem serieus. Als hij een melaats verklaarde weer opneemt in de kring, zijn wij het gloeiend met Hem eens, en proberen wij ook buitenstaanders in onze kring op te nemen. Als wij het hebben over geweldloze weerbaar​heid, is ons laatste argument: Jezus van Nazaret was het ook. Als wij het hebben over het breken van het brood, is het grootste argument waarom wij dat doen: omdat Jezus dat ook deed. En zo nemen we Jezus van Nazaret heel serieus.

Maar de vraag die nu opkomt, is: als Hij ons iets zou zeggen dat niet in onze kraam te pas komt, wat doen we dan? 'Ach', zeggen we dan misschien, 'dat zegt Hij niet. Hij zegt altijd wel iets goeds, iets dat in onze kraam past'. Maar dat is juist het gevaar wanneer wij het evangelie interpreteren. Dat wij dan zeggen: 'Je moet dat niet zo verstaan, maar zó'. Mogen wij dat altijd?

Toen Jezus begon met het vertellen van zijn boodschap, was iedereen enthousiast. Het begin van zijn leven was echt een succes. Men volgde Hem. Maar dan gaat Hij op een gegeven moment dingen zeggen die niet in de kraam van de mensen passen. Dan accepteert men Hem niet meer. Dan wil men niet meer naar Hem luisteren. Dan lezen we: Men smeedde plannen om Hem uit de weg te ruimen. En dan zie je bij Jezus iets heel merkwaardigs en iets heel begrijpelijks. Hij doet dan hetzelfde als wat wij doen wanneer men ons niet wil begrijpen. Dan klappen wij dicht. Dan zeggen wij niet meer wat we op ons hart hebben. Datzelfde gebeurt bij Jezus. Hij spreekt nog wel, maar Hij verbergt wat Hij eigenlijk zeggen wil. Hij gaat spreken in parabels. En het moeilijke bij een parabel is: een parabel gaat over iets dat niet met name wordt genoemd. Je kunt dan natuurlijk vragen: Waar hebt U het eigenlijk over? Maar als je dat niet doet, gaat de boodschap voor jou verloren.

Dat is in dit stuk uit het evangelie aan de hand. Het gaat over bidden. Gelukkig geeft Jezus bij deze parabel de uitleg erbij. Hij zegt: 'Er was eens in een zekere stad een rechter die zich niet bekommerde om God en zijn gebod'. Hier moet voor ons al een lichtje gaan branden, want een rechter die zich niet stoort aan de wet, is een rare vent. Want daar is hij nu juist voor. Dat is zijn vak. Hier ligt de sleutel van wat Jezus eigenlijk zeggen wil: 'Pas op. Denk niet dat ik het heb over een rechter. Ik heb het over iets anders'. Dat is het beeld dat Jezus gebruikt voor iets anders. En: 'Er was ook een weduwe in die stad, die herhaaldelijk bij hem kwam met het verzoek: Verschaf mij recht ten opzichte van mijn tegenstander'. Hier moet weer een lichtje gaan branden, want welke weldenkende weduwe gaat naar een rechter die zich niet stoort aan God of zijn gebod. 'Een tijd lang wilde hij niet. Maar daarna zei hij bij zichzelf: Al bekommer ik mij dan niet om God of zijn gebod, toch zal ik die weduwe recht verschaffen om niet langer geplaagd te worden door haar eindeloze bezoeken'. En de Heer sprak: 'Horen jullie wat die onrechtvaardige rechter zegt?'.

Hier eindigt de parabel. Nu moeten wij aan het denken slaan. Wie is die onrechtvaardige rechter? Wie is die weduwe? En - God zij dank - Jezus geeft hier zelf zijn verklaring. Hij zegt: 'Zou God dan geen recht verschaffen aan zijn uitverkorenen die dag en nacht tot Hem roepen, ook al laat Hij hen wachten? Ik zeg u: Hij zal hun recht verschaffen'.

Het kan zijn dat het in onze kraam te pas komt. Het kan ook zijn dat het niet in onze kraam te pas komt. Maar dit is zeker: Jezus geeft hier een boodschap van jewelste, namelijk dat God er is. Dat is zijn geloof. En God is er niet als een passieve derde, als een buiten​staander, maar God is er als degene die zich om ons bekommert.

Is dat niet de kern van zijn boodschap? Heeft Hij niet willen zeggen: 'Mensen bevrijd je van alle angst. Er is een God. En die is niet alleen je vader, maar zelfs je pappa, abba. Een troetelnaam geeft Hij God. En dan kan het best zijn dat je teleurgesteld bent, ook in God. En dan kan het ook zijn dat er in ons leven een ontzettend grote verzoeking is alles er maar bij neer te gooien. Hier zegt jezus ons: Er was eens in een stad een rechter die zich niets liet gezeggen door God of zijn gebod. En er was een weduwe die telkens naar die rechter toe ging en telkens werd afgewezen. En deze rechter was eigenlijk een hufter. Maar hij heeft haar toch geholpen. Welnu: God is geen hufter. Hij is je vader, je abba, je pappa. En daarom moet je durven vertrouwen, en nooit de moed opgeven…

versie 10:  Bidden… omdat je leven ervan afhangt…  (Ex / 2Tim / Lc) 

Een jonge moeder vertelde ons: Een jaar lang ben ik elke dag, weer of geen weer, te voet naar de kerk gegaan om een kaars op te steken bij Maria en even te bidden. Ik heb geen dag overgeslagen.

En waarvoor al die inspanning? Toen haar eerste kind werd geboren, bleek het een groeiafwijking te hebben.

Het zou moeilijk kunnen lopen. Een jaar lang liep de moeder nu voor haar kind, elke dag een kaarsje als een smeekgebed om kracht en sterkte in die moeilijke situ​atie. Achteraf zegt ze: Het heeft me geholpen om met het kind alle pijnlijke behan​delingen te doorstaan. Ik heb gedaan wat ik kon. De toekomst van mijn kind hing er immers vanaf.

Zo'n zelfde geloof én inspanning vinden we ook bij de weduwe uit het evangelie. Weduwe worden betekende in de tijd van Jezus: hulpeloos zijn, rechteloos, geen uitkering of welke hulp dan ook. Bovendien is deze weduwe nog overgeleverd aan een genadeloze tegenstander. Vermoedelijk wil hij winst slaan uit haar zwakke posi​tie. Zij Iaat het er niet bij zitten en stapt naar de rechter. Maar ook hier treft zij het slecht: een man die zich om God noch gebod bekommert, Iaat staan om een rech​teloze vrouw. Herhaaldelijk vindt hij de vrouw op zijn stoep. Waarschijnlijk heeft zij in alle toonaarden geprobeerd om hulp te krijgen: smeken, huilen, vragen, schreeu​wen, drammen en zeuren. Volhouden is haar kracht, haar enige wapen. En het helpt! De rechter gaat door de knieën. 'Enkel alleen, omdat deze vrouw mij einde​loos blijft plagen!' Als zo de harteloze rechter al doet... hoeveel te meer dan God, die ons draagt in de palm van zijn hand?

Volhouden, blijven smeken en vragen is de boodschap. Maar wat te doen als je niet zo doortastend bent, als je twijfelt of moe wordt, als je het niet meer ziet zitten, omdat je krachten te kort schieten?

In het ziekenhuis trof ik een man aan in het midden van zijn leven. Het ging niet goed met zijn gezondheid. Een korte periode was hij thuis en dan werd hij opnieuw opgenomen. 'Dus u bent van het geloof?', zei hij. 'Als u het zo noemen wilt', ant​woordde ik. Hij vervolgde: 'Ik ben er veel mee bezig en denk vaak na over de dood en over daarna.' En ineens: 'Ik zou willen dat ik kon geloven in een hierna, dat er nog iets komt. Het zou me nu enorm helpen. Maar dat is het nu precies: ik kan niet geloven, al wil ik het nog zo graag.' Een worsteling op leven en dood. Of noem het een gebed, een schreeuw om hulp: ik red het niet alleen, juist nu mijn leven er mee is gemoeid, zijn mijn krachten ontoereikend.

Op weg naar huis hield het me bezig. Ik dacht: misschien kan het geloof van ons samen hem dragen. Was ons geloof maar sterk genoeg om zijn twijfel te verminde​ren, zijn zwakheid te stutten.

Ook in het Mozesverhaal lees ik iets dergelijks. Dapper is hij aan zijn taak begon​nen: Israël leiden in de richting van God, in de richting van het beloofde land. Mozes denkt het wel te klaren en sterk genoeg te zijn om het kwaad tegen te hou​den. Hij doet wat hij kan om de vijand (Amalek) de los-van-God-beweging, die het volk onderweg herhaaldelijk bedreigt, te weerstaan. Hij wendt al zijn geloofskracht aan om Israël voor God te behouden. Hij maakt een hemelbestormend gebaar! Maar Mozes raakt uitgeput. Hij schreeuwt zijn vrienden toe hem te helpen, het ver​langen en de hoop van het volk mee te dragen. Het geloof van de hele gemeen​schap is nodig om het kwaad te bestrijden. Als Israël dan uiteindelijk overwint en zich blijft keren naar God, is het niet de strategie of de gevechtstechniek van de manschappen, die voor de overwinning zorgen, maar Mozes' geloof en de uiterste krachtsinspanning van zijn vrienden om dat geloof levend te houden. Geloof én inspanning in de richting van God zonder ophouden, dat weerstaat uiteindelijk alle kwaad en dreiging.

Daarom zegt Jezus: blijf volhouden, zoals de weduwe die haar recht zocht; zoals de moeder die een jaar lang liep voor haar kind. Blijf bidden alsof je leven, nee, ómdat je leven ervan afhangt. En als je het alleen niet redt, zoals de man in het ziekenhuis, zoals Mozes in het aangezicht van het kwaad, durf dan te rekenen op de steun van de gemeenschap, op de inzet en het geloof van allen. Wij als geloofsgemeenschap kunnen die zorg voor elkaar dragen…

versie 11:  Armen omhoog…  

Wanneer soldaten mensen dwingen de armen omhoog te ste​ken, worden die mensen machteloos. Het geweer maakt hen weerloos. En de armen in de hoogte steken, dat doet pijn. Wanneer we zoiets zien op het scherm, voelen we zelf ook de pijn. Dat is niet te harden. Dat houdt een mens niet vol. Nu zegt de lezing van Exodus dat God het ook niet kan aanzien. Het is een merkwaardig tafereel. Mozes heft de armen op om te bidden. Hij doet het niet gedwongen. Hij doet het bewust, maar het heeft wel te maken met het geweer in aanslag. 

Amalek is namelijk een sluipschutter. Hij schiet op de mens. Hij schiet op de achterhoede, op de oude en de kreupele mens. Op de mens die moeilijk volgen kan. Amalek lanceert geen frontale aanval op het volk dat door de woestijn trekt op weg naar het beloofde land. Nee, dat doet hij niet. Dat durft hij niet. Hij laat de hele stoet voorbijgaan. Hij neemt zijn tijd. Hij wacht af. Hij treedt pas op, als de manke mens en het kleine kind in vertraagd tempo de rangen sluiten. Dan treedt hij te voorschijn. Zo treft hij het volk Israël in het hart. Hij doodt zijn oogappel. Hij is niet zomaar een tegenstander. Hij is niet zomaar een vijand. Hij is cynisch en laf. Dat is Amalek. 

Daarop heft Mozes de armen omhoog. Om te bidden! Ten slotte werden Mozes’ armen moe. Moe van het bidden. Moe van de pijn van het bidden. Daarop volgt dat sterk ontroerende tafereel: Mozes mag op een Steen gaan zitten en twee mannen ondersteunen zijn armen. Armen omhoog! Niet om de weerloze mens te verslaan, maar om de weerloze mens te redden. Voor zoiets mag een profeet nooit moe worden. Een heel volk moet daarvoor staande blijven: handen af van het kind dat zich niet verdedigen kan. Het neerslaan van de ongewapende mens moet de hemel pijn doen. Dat gelooft Mozes. Het houdt hem een volle nacht biddend overeind. Dat is voor de hemel te veel. God kan het niet harden: Amalek wordt verslagen. Het kind en de verminkte mogen opnieuw verder gaan. Op de weg ‘ten leven’. 

Daarmee wordt ons in een mythisch verhaal geleerd hoe God naar mensen luistert. Zelfs hoe God verandert! Dat gelooft de stoute vroomheid van de joden. Als God een God is van het verbond, als God hún God is, een partner, dan is er verkeer in twee richtingen. Het volk moet luisteren naar zijn God, maar... God moet dan ook maar luisteren naar zijn volk. Anders is er geen partnerschap en ook geen Verbond. 

Het verhaal van Exodus leest ons de les. Zolang wij aan de kant staan van de kleine en beschadigde mens, staat God aan onze kant. Zolang wij stem geven aan de stemloze mens, hoort God ons roepen. Hij ziet hoe mensen elkaar ondersteunen, om niet moedeloos de armen te laten zakken. Op dit gebaar rust Zijn zegen. 

Dat hebben de eeuwen door vele mensen, mannen en vrouwen, begrepen. Ze deden het altijd opnieuw. Ook als er niemand in de buurt was om hun armen in de hoogte te houden. 

Martin Luther King kan ervan meespreken. 

versie 12:  Gebed tot het eind… 

Lucas heeft het vaker dan de andere evangelisten over gebed. Dat heeft te maken met de manier waarop hij Jezus leerde kennen. Hij is de enige evangelist die via de christengemeenten tot Jezus kwam. Uit zijn beschrijvingen in Handelingen valt op te maken dat hij diep onder de indruk is van de vrouwen en mannen die hij daar ont​moet. Ze leven onder de directe invloed van de heilige Geest: ‘… ga niet naar Bitynië… laat Azië wachten... ga met Cornelius pra​ten...,‘ enzovoort. Ze waren steeds in direct contact met die Geest in hen, die hen op een vrije manier leidde. 

De eerste belofte die we in Lucas’ Handelingen aantreffen is dan ook: ‘Jullie zullen met energie geladen worden als de heilige Geest over jullie komt, en jullie zullen mijn getuigen zijn in Jeruza​lem, in geheel Judea, in Samaria en tot aan het einde van de aarde.’ Lucas bemerkt dat dit contact met de heilige Geest iets te maken heeft met de manier waarop de christenen die hij ontmoet, bidden. Er zijn in Lucas’ beschrij​vingen verschillende manieren waarop die eerste christenen door de Geest geleid worden: door de heilige schrift, door visioenen en dromen, en zelfs door loten te trekken. Maar het is vooral door de inspiratie, die opwelt in het hart van de bidder. 

Lucas schrijft zijn boeken om zijn ondervindingen door te ver​tellen. Volgens hem is er hier een groep mensen die in een nieuwe tijd leven, de tijd van de heilige Geest. Achttien keer komt Lucas in zijn evangelie terug op die rol van de heilige Geest. Dat doet hij vanaf het allereerste begin, wanneer hij schrijft dat Maria in ver​wachting raakt van die heilige Geest en dat Johannes de Doper al vervuld is met die Geest in de schoot van zijn moeder Elisabet. 

Bidden is volgens Lucas hoofdzakelijk met de heilige Geest con​tact opnemen en dat blijven houden. Jezus bidt bij Lucas voort​durend. Bij zijn doopsel, in de woestijn, in de bergen voordat hij zijn twaalf apostelen kiest, alleen met zijn leerlin​gen, tijdens de gedaan​teverandering, als zijn leerlingen terugkomen van hun missie, alleen met hen op een geheime plaats, in verband met Simons bekoringen, in Getsemane en op het kruis. Jezus geeft hun een gebedsmodel. Hij vertelt vier parabels over bidden en zegt - in de inleiding tot de parabel van vandaag - datje steeds moet bidden, datje tegen beko​ringen moet bidden en vooral datje om de heilige Geest moet bid​den. Bidden betekent in contact staan met de heilige Geest. Dat is het dus wat Lucas opvalt in de christenen die hij ontmoet, en zo bidt Jezus. 

Het rijk van God heeft alles met de Geest te maken. Dat is ook de reden datje steeds moet bidden. Lucas is zozeer door die idee gegrepen, dat hij bij de uitwerking ervan soms zijn doel voorbij schijnt te schieten. Dat doet hij in de parabel van de rechter die zich om God noch gebod bekommerde en de potige weduwe die hem een blauw oog dreigt te slaan. Dat laatste lees je niet in de vertaling in onze liturgie, maar het staat wel in het origineel. Wat wij zo mooi vertaald hebben met ‘om niet langer geplaagd te worden door haar eindeloze bezoeken,’ leest de Griekse tekst letterlijk: ‘… om op het eind van haar geen blauw oog, of een klap in mijn gezicht te krijgen.’ 

Die parabel staat wat haaks en onhandig op Lucas’ gebeds​theorie. Hij zegt als inleiding waar het hem om gaat: ‘In die tijd leerde Jezus in een gelijkenis aan zijn leerlingen dat zij steeds moesten bidden en daarin niet versagen.’ Maar de les van de parabel corres​pondeert niet met die bedoeling. Die onhandigheid heeft te maken met Lucas’ redactie. Hij gebruikt waarschijnlijk een verhaal - een komisch verhaal, Jezus lacht zeker als hij het vertelt - waarvan de oorspronke​lijke context verloren is gegaan. Daarom zit de laatste zin: ‘Maar, zal de mensenzoon bij zijn komst het geloof op aarde vin​den?’ ook zo eigenaardig aan de parabel vastgeplakt. 

Een zin die het ideaal weer oproept waar het volgens Lucas bij het bidden om gaat is: ‘Uw Rijk kome!’ De verwezenlij​king van dat rijk Gods onder ons is de reden dat we steeds in verbinding moeten zien te blijven met de heilige Geest, die ons naar die vervulling stuwt. De parabel van die rechter en de weduwe moet in dat verband ge​zien worden; anders leidt ze de aandacht af van waar het Jezus om gaat… 

versie 13:  … 
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