Eenendertigste zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Ik zou wel eens willen weten…  (Lucas)

Ik zou wel eens willen weten: waarom zijn de bergen zo hoog, waarom zijn de zeeën zo diep, waarom zijn de mensen zo moe? Wij zijn al zolang op weg naar de vrede toe. Daarom zijn de mensen zo moe.

Dat lied, van Jules de Corte, citeren we nu maar bijna woordelijk omdat het zo mooi is en blijft. Het is zelfs kinderlijk puur.

Nu gaat het vandaag in het evangelie over een man die in zichzelf ook een liedje zong. Ik zou wel eens willen weten: waarom is mijn leven zo droef, waarom blijf ik jachten en jagen, waarom heb ik duizenden vragen, Ik ben al zolang op de weg naar de vreugde toe. Daarom is Zacheüs zo moe.

Of dit lied van Zacheüs nu puur is of kinderlijk, interesseert me weinig of niet. Ik geloof wel, dat het oprecht is. Hij zou wel eens willen weten wie Jezus was. In de voorwaardelijke wijs te lezen alsjeblieft. Het was zeker niet kordaat: ik wil absoluut kennis maken met die man, ik moet die man dringend ontmoeten, vandaag nog als het kan. Dat zei hij dus niet. Dat kon hij ook niet zeggen want hij was een man van Jericho en Jericho is de stad van het uitstel! Daar zeggen mensen altijd: morgen of overmorgen zal ik. Daar zeggen mensen altijd: ooit gebeurt wel het wonder maar het gebeurt zeker niet vandaag. Daarom zijn ze van op afstand nieuwsgierig, afstandelijk geïnteresseerd. Ik zou wel eens willen weten. Dat is Jericho. Zacheüs is Jericho: hij zou wel eens willen weten wie Jezus was.

Blijkbaar mag je deze vraag duizend keren stellen maar bij Jezus ben je daarmee aan het verkeerde adres. Hij verandert morgen in vandaag. Vandaag wil ik in uw huis te gast zijn! Als je een antwoord zoekt op je vele vragen dan mag je niet wachten tot morgen want morgen zeg je opnieuw: morgen. En zo gebeurt het nooit. Zo worden al die vragen zuur. Uiteindelijk is dit soort uitstel eeuwig.

Daarom neemt Jezus het initiatief en keert hij de vraag van Zacheüs om: ik wil in uw huis te gast zijn, vandaag. Ik beleef zelfs een klein binnenpretje aan deze aanpak van Lucas. Jezus zegt niet: ik zou wel eens willen weten wie Zacheüs is. Of: ik zou wel eens met hem aan tafel willen gaan. Nee, het is: ik wil, vandaag.

Daarmee is de mythe van Jericho ontmaskerd en het masker ontwapend, want uitstellen is een wapen, een argument, een excuus, een alibi. Op Jezus ketst het af Hij gaat de weg van Jericho naar Jeruzalem en hij zoekt tocht- en bondgenoten. Met ongeëngageerde en afstandelijke nieuwsgierigen geraakt hij nooit in Jeruzalem. Hij werft leerlingen, mensen die meegaan. Met mensen die ooit wel eens zouden willen meegaan, die ooit wel eens leerling zouden willen worden, met zulke soldaten mislukt de tocht. Want ‘ooit eens’ is gelijk aan ‘nooit’.

Voor mijn part onthoud ik uit dit verhaal een dubbele lering, een zachte en een harde. De zachte lering is: zelfs als ik maar gebrekkig gemotiveerd ben, kan ik nog worden aangesproken, wil hij nog bij mij op visite komen. De harde lering is: verander je morgen in vandaag. Vandaag…

versie 2:  Jezus en Zacheüs…  (Lucas)

Het is duidelijk dat wij niet naar een dokter gaan om onze schoenen te laten verzolen, en evenmin naar een schoenmaker om galstenen te laten weghalen. Een dokter is er voor de zieken, en een schoenmaker is er voor schoenen. Dat is voor iedereen duidelijk. Dit zal ook voor de farizeeërs duidelijk zijn geweest. Maar wat hun niet duidelijk was, is dat Jezus er voor zondaars is, en wel speciáál voor zondaars. Wat zij wel in Christus zagen, kunnen we alleen vermoeden: misschien een knappe leraar, of een gevaarlijke demagoog. Want zij zullen straks Jezus ervan betichten dat Hij het volk opruit, en dat Hij op een heiligschennende manier preekt. Zij zagen in geen geval Jezus als iemand die mensen verlost, vrijmaakt van hun zonden en hun fouten. Anders hadden zij er geen aanstoot aan genomen dat Hij juist bij zondaars de deur plat loopt. Daar nemen zij aanstoot aan. Zij zagen eenvoudigweg niet wie Christus was en wat Hij kwam doen. Want waar is een verlosser beter op zijn plaats dan juist bij zondaars. Daar heeft Hij zijn werk; daar voelt Hij zich thuis. Zoals een schoenmaker zich het beste thuis voelt bij zijn leest en een dokter bij zijn patiënten. Vandaar dat Jezus zegt: Ik ben gekomen om te zoeken en te redden wat verloren was. De farizeeërs zagen dat niet.

Waar het nu op aankomt voor ons is: hoe zien wij Jezus? Zien wij Hem ook niet verkeerd? Want wanneer zoeken wij Hem op? Als het in ons gezin niet goed gaat omdat er ziekte is of andere narigheid; als het in ons zakenleven niet goed gaat; als we voor een examen staan. En dat is natuurlijk goed. Maar Jezus is op de eerste plaats een verlosser van zonden en fouten.

Weten we daar wel goed raad mee? Want wie voelt zich nu nog zondig? Ja, vroeger wisten we van zonde en schuld. Maar wie heeft daar nu nog weet van? Wat spijt is weten we. We kunnen spijt hebben dat een relatie verbroken is, zoals we ook spijt kunnen hebben van een gebroken mooi kopje. Maar dan denken we: spijtig, jammer, maar er was niets aan te doen; het was gewoon een ongeluk, het was een samenloop van omstandigheden. Maar dat wij daaraan schuld zouden hebben, dringt niet tot ons door. Dat wij een andere mens hebben gekwetst, of alleen hebben gelaten: dat weten we wel, maar daar reageert ons geweten dikwijls niet zo op. Dat schrijven we toe aan vermoeidheid, of aan andere omstandigheden. Maar dan betekent Jezus ook weinig voor ons. Dan zien we Hem misschien als iemand die ons kan inspireren. Maar niet als iemand die ons kan verlossen van zonde en schuld. En dat is Hij toch op de eerste plaats…

versie 3:  …

Het is niet bij de nuntius, niet bij de geëngageerde leek of bij de pastoor, dat Jezus deze keer zijn intrek neemt, Hij verlaat ook de stoet niet om in een armenhut of in een sociale woning een sukkelaar of een abonnee van de arbeiderspers een nederig bezoek te brengen. Het is bij Riens, - zo zou je de naam “Zacheüs” kunnen omzetten -, dat Jezus “te gast moet zijn”. De kritiek is niet uit de lucht: “Allen zagen dat en merkten morrend op: ‘Hij is bij een zondaar zijn intrek gaan nemen’”!

 “Allen”, dat wil zeggen: het religieuze establishment, de hogere klassen en wie hen steunde, de armen onder het volk, de dikke laag tussen arm en rijk, die het altijd over de rijken heeft en die geen vinger uitsteekt om de armen te helpen en ook de min of meer professionele aanklagers van de eeuwige wantoestand van de maatschappij. Zacheüs, Riens, was de laatste waar Jezus thuishoorde. Hij was allesbehalve rein. Een “rijke stinker” was hij in de taal van het volk en voor iedereen een collaborateur. In de parabel van de Farizeeër en de tollenaar moest de lezer eraan denken. Hier benadrukt Lucas het zelf. Het is omdat Zacheüs een “zondaar” is, duidelijk en publiek een onreine, dat het volk Jezus wel moét aanvallen. Maar het is om dezelfde reden dat Jezus bij hem “te gast moet zijn”. Hij is niet voor de gezonden, maar voor de zieken gekomen. Dit wordt vlak voor het drama in Jeruzalem, door Lucas nog eens uitdrukkelijk geschreven.

Zacheüs is inderdaad ziek en hij wordt wel degelijk genezen. Hij lijdt aan geldzucht. Hij moet Jezus’ mening over rijkdom kennen. Jezus heeft er genoeg voor gewaarschuwd. Nu de fameuze Profeet, de Dokter voor hem staat, vindt hij de moed om er het mes in te zetten. “Rechtop, staande voor de Heer, zei hij: ‘Kijk, ik schenk de helft van mijn bezit aan de armen; en als ik iemand iets afgeperst heb geef ik het vierdubbel terug’” Het is een sterk verhaal. Het heeft iets plechtigs, Zacheüs’ voornemen veronderstelt grote beslissingskracht. Het is Jezus die die bij hem loswerkt. Hij is “klein van gestalte” en heeft zijn hele lengte nodig, om zichzelf te horen beloven wat de onverwachte ontmoeting hem inspireert. Het is een beslissing van ziel en lichaam. Hij weet dat hij nog kritiek zal krijgen. “Allen” zullen hun reactie klaar hebben. De armen zullen vechten voor hun deel van de buit. Wie noch arm noch rijk is zal zeggen: “Hij heeft er genoeg en het is in elk geval oneerlijk verdiend, gestolen en ‘afgeperst’ “. De andere rijken zullen onder mekaar lachen. Hij zal na de uitvoering van zijn besluit niet méér vrienden hebben dan vroeger, misschien minder en in elk geval andere. De Farizeeërs zullen denken dat hij gek is of twijfelen aan de zuiverheid van zijn bedoelingen. Geen van de “onreinen” zal in Riens geloven.

Wat is er met Zacheüs gebeurd? Waarom geeft hij de helft van zijn bezit weg? De “armen” hadden daar geen “recht” op. Waarom geeft hij “vierdubbel” terug wat hij links en rechts heeft “afgeperst”? De wet verplichtte daartoe niet precies. Jezus heeft hem gezocht. “De Mensenzoon is immers gekomen om te zoeken, en om te redden wat verloren was." De inhoud van het gesprek tussen Jezus en Zacheüs is aan de pers niet vrijgegeven, zelfs niet aan het Evangelie. Wij kennen het verloop ervan niet en Lucas kent het ook niet. We kennen alleen de afloop. Wat Zacheüs, “rechtop, staande voor de Heer”, aan Jezus zegt en wat Jezus hem antwoordt heeft het karakter van een publieke verklaring. We kennen alleen de inhoud van ons eigen gesprek met de Mensenzoon die ons zoekt en ons wil redden. Lucas is discreet als hij een bekering schildert. Loop, zoals Zacheüs, “hard vooruit om Hem te zien”, Hij haalt u beslist in. Hij haalt u uit uw vijgenboom en voert een lang gesprek met u. Er kan een verklaring volgen maar dat hoeft niet. ‘s Anderendaags komt Jeruzalem in zicht. Niemand loopt Hem daar nog vooruit. Hij beklimt er de levensboom en spreekt er een laatste keer, met elk van ons, over het Paradijs…

versie 4:  …  (Wijsheid / Lucas)

Zacheüs was een klein ventje met een grote hebberigheid. De mensen zagen hem niet staan. Letterlijk en figuurlijk. In Jericho was hij de baas van het belastingkantoor. Hij klopte mensen het geld uit de zak voor de Romeinse bezetter. Een dief vonden ze hem, een collaborateur.

Wanneer Jezus Jericho aandoet, klimt die kleine Zacheüs in een boom om Jezus toch te kunnen zien. Hij zit verscholen tussen de takken, maar Jezus ziet hem, die bij niemand gezien is. En tegen hem wie de andere mensen geen blik waardig keuren, zegt Hij: ‘Bij jou wil ik vandaag te gast zijn’. Door die benade​ring, door die ontmoeting, vertelt het verhaal, verandert Za​cheüs als een blad aan de boom.

Ruim tien jaar geleden zag ik een schitterende film over Gandhi. Zijn geweldloze verzet wint het van de harde onderdruk​king door het koloniale bewind. Diezelfde film laat ook zien dat hij een fel tegenstander is van het zogeheten kastensysteem in India. Door dat toen algemeen aanvaarde systeem mochten veel bewoners geen deel uitmaken van het sociale leven. Die groep heette toen ‘de onaan-raakbaren’; bij hen moest je uit de buurt blijven.

Op een avond kwam Gandhi op zijn vredestocht door het land in een welvarend dorp waar ook veel van die ‘onaanraakbaren’ woonden. Het dorpshoofd had een fris bad, een welgedekte tafel en fijn bed voor hem klaarstaan. Maar Gandhi bedankte voor de eer, en nam zijn intrek bij de onaanraakbaren aan de rand van het dorp. Hij raakte hen aan, speelde met hun kinderen, en ge​bruikte een sober maal. Toen hij de volgende dag verder trok, namen ze afscheid met tranen in de ogen. Hij had hun nieuwe moed gegeven, en - nog belangrijker - hij had hen bewust ge​maakt van hun waardigheid.

Wij kennen hier niet het kastensysteem van toen. Maar we plaatsen wel mensen in kastjes. We zetten elkaar te vlug in hok​jes: ‘Die hoort daar thuis, want...’, en: ‘Die is niet van ons soort; daar houden we ons niet mee op’.

Dat alles staat dus haaks op wat Jezus doet. Die is, volgens eigen zeggen, niet gekomen voor de gezonden, maar voor hen die genezing nodig hebben. Die laat de hele kudde achter om het ene verdwaalde schaap te zoeken, en Hij leert dat zij die door ons over het hoofd worden gezien, door God worden be​mind.

Al wat klein en onaanzienlijk is, is waardevol voor God. Heel mooi staat dat geschreven in de eerste lezing: ‘Heel de aarde is voor U, God, als een stofje op de weegschaal, als een vroege dauwdruppel op aarde. Maar Gij ontfermt u over allen, want Gij houdt van alles wat bestaat, en Gij heerst vol liefde over al wat leeft’.

Iedere mens is Gods schepping, en daarom heeft iedere mens veel in zich dat waardevol is. Terwijl wij wel eens te vlug den​ken: ‘Die of die kan van mij de boom in’, haalt Jezus zo iemand er juist uit. Hij zegt: ‘Ik wil in jouw huis zijn’; dat wil zeggen: Ik hoor bij jou thuis.

En de kleine Zacheüs groeit van de waardering die hij krijgt, en het maakt van hem een ander, een beter mens…

versie 5:  Zoekenden gaat Hij tegemoet…  (Lucas)

Er gaat geen dag voorbij of we zien op het tv-scherm een of ander staatshoofd op het vliegveld afscheid nemen van een ander staatshoofd. Alles verloopt dan volgens een bepaald protocol. Iedereen weet de plaats waar hij of zij moet gaan of staan. Vóór het vliegtuig zijn microfoons opgesteld en met grote woorden wordt er uitgeweid over de nuttige gesprekken, de bereikte resulta​ten en het vriendschappelijk onthaal. Voordat het vertrekkende staatshoofd in het vliegtuig verdwijnt, keert hij zich nog eens om om te groeten en dan is alles oké! Wij kennen dat allemaal en nie​mand neemt het ernstig.

Christus werd op zekere dag in Jericho ontvangen. Daar verliep alles geïmproviseerd, onconventioneel. Op straat was er geroep en gejuich van het volk. Maar tot ergernis van de mensen van Jericho bracht Jezus een bezoek bij de hoofdbeambte van de douane, bij Zacheüs. Wat zouden wij zeggen als de Paus bij een bezoek aan een katholiek land zijn intrek zou nemen bij een communistische partijleider of bij een atheïst? Wij zouden zeker geërgerd zijn! Jezus heeft maar één protocol: de wil van de Vader te doen, te zoeken en te redden wat verloren is. Dit protocol zet hij door, ook als de hele wereld daardoor tegen Hem in opstand komt.

Zacheüs was douanebeambte. Hij stond aan de kant van de Romeinse bezetters en hij perste zijn landgenoten uit. Hij was gehaat door het hele volk. Men ontzegde hem overal de toegang. Jezus doorbreekt die ongeschreven wet nu zomaar. Zacheüs wilde Jezus zien. Hij liep vooruit en klom in een vijgenboom, die met zijn overvloed aan bladeren hem de kans zou geven om ongestoord Jezus te observeren, zonder zelf ontdekt te worden. Hij wilde Jezus alleen maar zien. Zijn hart moet ook wel stilgestaan hebben toen Jezus daar voor hem stond en hem bij zijn naam noemde ‘Zacheüs’: "Zacheüs, kom maar vlug naar beneden, Ik wil van​daag bij u te gast zijn". Dat was nu toch wel overdreven; daarover moest iedereen zich ergeren. Waren er dan in Jericho niet genoeg behoorlijke mensen, waar Jezus kon eten? Moest dat nu echt zo? Ja, zegt Jezus, het moet zo! "Ik moet bij u te gast zijn." Hij wil hier duidelijk maken dat er een nieuwe tijd aangebroken is, waar​in nieuwe maatstaven gelden. Wat volgens de oude opinie het beste is, verdwijnt nu in de hoek. Jezus geeft aan de afgeschreve​nen de voorrang. En terwijl in de hele stad dit schandaal bespro​ken wordt, gebeurt er in het huis van Zacheüs een groot wonder. Zacheüs begint door de komst van Jezus te begrijpen, wie Jezus is. Waarom noemde Hij mij bij mijn naam? Waarom heeft Hij, omwille van mij, de afkeuring van heel de stad getrotseerd? Waar​om wilde Hij in mijn huis, het huis van een zondaar, komen? Zacheüs staat op, gaat vlak voor Jezus staan en zegt: "De helft van mijn vermogen geef ik aan de armen, en wie ik bedrogen heb, hem geef ik alles vierdubbel terug". Wat is het grootste wonder: de genezing van de blinde langs de straat of deze bekering? Een man die tot nu alleen dacht in categorieën van geld en bankbiljet​ten en kapitaal, houdt plotseling grote opruiming in zijn brand​kast. Voor hem zijn rijkdom en ophoping van kapitaal plotseling niet meer het voornaamste in zijn leven. En terwijl hij afstand doet van dit materiële, vindt hij zijn hart terug. Al het goede dat in het hart van Zacheüs verborgen lag, komt door dit contact met Jezus tot leven.

Dit evangelie is ook voor ons geschreven. Jezus zoekt wat verloren is. Jezus heeft een voorliefde voor het arme, het zwakke en zon​dige, waarin heimwee leeft naar bekering, naar het goede. Om te zien wie Jezus is, moet je heimwee hebben naar Hem en voor Hem hoef je nog niet volmaakt te zijn. Jezus geeft daarvoor zijn verkla​ring die elk protest tot in de kiem smoort en die tot de mooiste zin​nen uit het evangelie behoort: "De Mensenzoon is gekomen om te zoeken en te redden wat verloren was". Dat is de typische karak​tertrek van Jezus; die zending tekent Hem ten voeten uit…

versie 6:  Om te zoeken wat verloren was…  (Lucas)

De meesten onder ons zullen wel de film over Gandhi gezien hebben. Hij was geen christen, maar hij heeft zeker de leer van Christus veel serieuzer genomen dan het grootste deel van ons christenen. In maart 1931 had Gandhi een tocht naar de zee aangekondigd, om ostentatief tegen de wet in van het gouvernement zout te gaan winnen uit het zeewater. Het werd een triomfantelijke tocht. Telkens als hij op zijn tocht door één of ander dorp trok, werd hij feestelijk opgewacht. Men sproeide water op de wegen om het stof weg te nemen, men strooide bloemen en bladeren om het gaan gemakkelijk te maken. 

Nu was Gandhi een besliste tegenstander van het kastensysteem in India, waardoor het grootste aantal inwoners buiten het sociale leven gesloten wordt: de onaanraakbaren. Zo kwam Gandhi op een zekere avond in een groot en welvarend dorp met een bijzonder groot aantal onaanraakbaren. De inwoners bereidden hem een hartelijk welkom. Het hoofd van het dorp nodigde hem plechtig uit om bij hem te komen overnachten. Een fris bad, een welgedekte tafel, een fris bed stonden op hem te wachten. Gandhi bedankte het dorpshoofd vrien​delijk maar hij nam de uitnodiging niet aan. Hij nam zijn intrek bij onaanraakbaren, aan de rand van het dorp. Zij ontvingen hem met open armen. Hij raakte hen aan, speelde met hun kinderen en noemde hen allen kinderen van God. Toen hij de volgende morgen afscheid nam, had hij de tranen in de ogen. Door zijn aanwezigheid had Gandhi die mensen niet alleen nieuwe levensmoed gegeven, maar hen ook bewust gemaakt van hun waardigheid.

Natuurlijk was dit alles bij het dorpshoofd niet in goede aarde geval​len en het afscheid was dan ook koel en onverschillig. Maar dat trok Gandhi zich niet aan en zei: ‘Ik wens niet te worden herboren, maar als dat zou gebeuren, dan hoop ik te worden herboren tussen de on​aanraakbaren, zodat ik mezelf en hen zal kunnen bevrijden van hun mensonwaardige situatie’. Deze moedige, symbolische daad van Gandhi, doet ons nog beter begrijpen wat Jezus deed in Jericho.

Zeker, Zacheüs was geen arme, maar in zekere zin was hij ook een onaanraakbare. Met al zijn geld en carrière leefde hij ook als een uit​gestotene aan de rand van de maatschappij. Hij voelde zich arm, daarom zat hij alleen, op zijn eigen houtje, in de vijgenboom, in de hoop dat Jezus misschien een nieuwe zin aan zijn leven kon geven. Jezus zag dat hij daar alleen zat, uitgesloten van de menigte. Daarom wilde Jezus bij hem te gast zijn, ook al zouden alle mensen morren omdat Hij bij een zondaar zijn intrek nam.

Eigenlijk zou het voor de hand liggend zijn geweest dat zo’n groot profeet zijn intrek zou nemen bij een van de vooraanstaanden van het dorp. Hij zou daar zeker met alle eer ontvangen zijn, in dat hoog gezelschap had Hij kunnen discussiëren over de wet, zij zouden Hem gevierd hebben als een groot profeet. Maar dat alles zocht Jezus niet, Hij dacht niet aan zichzelf maar aan de nood van anderen. Hij kwam immers zoeken wat verloren was.

Jezus had een bijzonder gevoel voor het goede dat schuil gaat in elk mensenhart. Hij wist hoe deze kleine man jarenlang een leven geleid had van afpersing, geldzucht en egoïsme, maar Hij zag ook hoe deze mens hunkerde naar een diepere levenszin en naar bevrijding. Aan die nood om redding wilde Jezus tegemoet komen, Hij wilde het goede in het hart van Zacheüs tot nieuw leven wekken. Door bij hem te gast te willen zijn, leidde Hij Zacheüs binnen in een nieuwe wereld, waarvan deze tot nu toe het bestaan niet had gekend. Jezus leerde hem broederlijk delen, niet door een boetepreek te houden, maar alleen door aandacht te hebben voor zijn persoon.

Deze houding van Jezus moet richtinggevend zijn voor de Kerk van vandaag. Het is een goed teken, zei Mgr. Romero, wanneer de Kerk in geen goede verhouding leeft met de rijken en machthebbers; de Kerk moet te gast willen zijn bij mensen die door de maatschappij uitgestoten worden, zij moet te gast willen zijn bij de zondaars en bij de armen, want die hebben het meest nood aan bevrijding. Deze houding van Jezus moet richtinggevend zijn voor ons allemaal. Wij moe​ten meer aandacht hebben voor zieken en bejaarden dan voor gezon​den en welgestelden; wij moeten een voorkeur hebben voor mensen die in nood zijn; wij moeten in één woord, zoals Jezus, zoeken wat verloren is en redding brengen aan de mensen die in nood zijn…

versie 7:  Ons is verschenen de menslievendheid van God…  (Lucas)

Misschien spreekt de goedheid en de mensenliefde van Jezus nergens zo duidelijk als bij de ontmoeting met Zacheüs.

Jezus verkocht niet veel theorie over de liefde. Hij vertelt ons wel hoe de liefde handelt, maar vooral heeft Hij de liefde zelf beleefd door te zoeken en te redden wat verlo​ren was. Proberen we ons even in de situatie Zacheüs -Jezus in te denken.

Zacheüs was een tollenaar. Dat was geen belastingsbeambte zoals wij die nu kennen: een staatsbediende, die volgens bepaalde wetten de belasting controleert. Vroe​ger was het heel anders. De Romeinen verkochten het recht om belastingen te innen aan privaat personen, die hun tarief bepaalden -zeker niet te laag - met de steun van de Romeinen.

Zacheüs was een rijk man. Hij had zich rijk gemaakt door uitbuiting en afpersing. Hij leefde er goed van, maar was in zijn situatie niet gelukkig. Hij had geen vrienden en iedereen bleef uit zijn omgeving. Eenzame rijkdom maakt niet gelukkig.

Op een dag hoorde hij dat Jezus voorbijkwam en hij wilde zien wie Jezus was. Eigenlijk wist hij dat al en ook dat Jezus’ houding tegenovergesteld was aan de zijne. Jezus nam de mensen niets af, Hij gaf. Hij gaf de mensen juist datgene waaraan zij het meest behoefte hadden, namelijk het gevoel van erkenning en waardering. Bij Jezus moch​ten ze zijn zoals ze waren, allen werden ze door God bemind. Door zijn eenvoud maakte Jezus aan iedereen duidelijk dat juist het ‘niet hebben en houden’ is dat mensen gelukkig maakt.

Zacheüs wilde alleen zien wie Jezus was. Zich bekeren, daaraan had hij in de verste verte niet gedacht. En hoe wonder!

Jezus keek naar Zacheüs, naar hem tussen al die mensen langs de weg, naar die kleine man verstopt in het lover van de vijgenboom. En Jezus keek hem niet alleen aan, maar Hij bleef staan juist voor die vijgenboom. De meetrek​kende mensen bleven ook staan en keken met Jezus naar Zacheüs op. Ze kenden hem, die uitbuiter... en verwachtten dat Jezus hem, de levieten, eens de les zou lezen. Maar zo was de blik van Jezus niet. Het was alsof Jezus zich verheugde Zacheüs te zien om hem persoonlijk te kunnen begroeten. Persoonlijk, want Jezus noemt hem bij zijn naam: Zacheüs, vandaag moet Ik bij u te gast zijn. Dat was het laatste wat de Joden verwacht hadden en ze morden omdat Hij bij een zondaar zijn intrek ging nemen. Is dit niet ontroerend? Jezus bood aan deze uitgestoten man zijn vriendschap aan. Hij toonde hem zijn waardering door hem iets te vragen. Jezus leerde Zacheüs ‘geven’ en Hij heeft hem gelukkig gemaakt door iets van hem te nemen. Hij gaf aan Zacheüs zijn zelfwaardering terug: er is nog heel veel goeds in jou! Daardoor kon Zacheüs veranderen. Hij hoefde niets meer te hebben, hij mocht nu helemaal zichzelf zijn.

Waar vinden wij onszelf terug in dit verhaal? Zijn wij ook niet een beetje als Zacheüs, klein van gestalte, onder de maat, onzeker, teruggetrokken en verborgen? Misschien toeschouwer, buiten​staander? Welnu, doen we dan van​daag zoals Zacheüs, geven we onze Post als toeschou​wer maar op; kom van de boom af en ontvang de Heer vol vreugde, omdat Hij u komt zoeken.

Ik zou willen wensen dat ieder van ons voor de een of andere mens eens een teken van Gods liefde mag zijn, door hem te waarderen, in hem het goede te zien en hem te ontsluiten door een goed woord. Bevestig de mens en je brengt hem tot leven…

versie 8:  Naar beneden komen…  (Wijsheid / Lucas)

Er zijn veel punten waardoor het verhaal over Jezus en Zacheüs op ons en onze westerse samenleving toegepast kan worden. Laten we er drie noemen: Zacheüs is rijk, hij wil Jezus zien en hij is klein. Deze drie zullen we vandaag in overwe​ging nemen. Ze kunnen ons helpen de bevrijdende kracht van het evangelie op onszelf te betrekken en de wereld waarin we leven.

Het eerste punt is duidelijk. Wij leven in een samenleving waarin veel mensen rijk zijn. Ook als we zelf niet meer dan modaal te verteren hebben, is dat zo. We leven nu eenmaal niet in een arm land. Wie we ook zijn in Vlaanderen, we zijn in vele opzichten welgestelden in vergelijking met miljoenen anderen op onze planeet. En als we dan al niet materieel rijk zijn, dan hebben we toch die enor​me voorsprong in gezondheidszorg, vrijheid van handelen en mogelijkheden om ons te ontplooien.

Er wordt vaak gezegd: Zacheüs was een profiteur. Hij had zijn rijkdom niet eer​lijk verworven. Hij was welgesteld geworden ten koste van anderen. Als tol​beambte in de grensplaats Jericho profiteerde hij van de tol die de Romeinse keizer hief aan de grenzen van Judea. Door het aannemen van die baan verried hij zijn land en zijn volk. Is dat dan ook van toepassing op ons?

Ja en Nee. Nee, wij kunnen er eigenlijk ook niets aan doen dat wij in een van de rijkste landen van de wereld zijn geboren. Persoonlijk hebben wij geen aan​deel in al dat materieel gewin. Maar ook: Ja. Want als we ons afvragen hoe wij eigenlijk in Europa en Nederland aan onze welvaart gekomen zijn, niet zozeer persoonlijk, maar in Europa als geheel? Als onze voorsprong in welvaart zo enorm opvalt in het totaal van de wereldbevolking, dan is dat omdat wij - onge​wild - geprofiteerd hebben van anderen. Afrika en Azië hebben daarvoor de tol betaald. Zij betaalden mee, in het verleden en nu nog, aan onze hoge levensstan​daard. Hoe zou onze westerse samenleving eruitzien, als wij dat profijt nooit had​den getrokken? En de moeilijkheid is dat wij dit ook eigenlijk nauwelijks meer kunnen veranderen. Wij hoeven toch niet op te draaien voor wat er in de vorige eeuwen fout is gegaan? Wat we bereikt hebben, willen we niet kwijt. Wij willen niet terug naar af. Zo staan we dan toch ergens in de schuld bij onze medemen​sen op aarde.

Maar laat ons het tweede punt eens nemen. Dat lijkt op het eerste gezicht heel wat onschuldiger. Wanneer Lucas opschrijft dat Zacheüs een poging doet Jezus te zien, dan is dat voor ons persoonlijk zeker ook het geval. Want hoe arm of rijk we hier ook hij elkaar zitten, en of we ons daar nu veel of weinig schuldig hij voelen, wij hebben allemaal iets met Jezus van Nazaret. Hij is voor ons nog steeds die door God geliefde en verlichte mens. Zijn korte leven in onze wereld is nog steeds een lichtend spoor voor ons van bevrijding en moed om voor men​sen op te komen. Wij willen dat altijd weer weten en meemaken. Zijn verhaal dat hier in een woord- en gebedsdienst wordt doorverteld, is één van die talloze keren dat we pogen te zien wie Jezus is.

Maar nu komt het derde en beslissende punt. Als je Jezus wilt zien en tegelijk deelt in een rijke samenleving, heb je een probleem. Er zijn op aarde ontelbaren die Jezus willen zien. Wel niet letterlijk, maar ze zoeken wel iemand die voor hen opkomt. Iemand die bevrijdende liefde geeft zonder reserve. Die nood leeft bij mensen. Maar bij miljoenen van hen ligt die nood heel anders dan hij ons. Zij hebben zo weinig kansen gehad dat ze vandaag met hun ellende naar voren dringen en ons het uitzicht benemen. Het zijn mensen die er veel beroerder aan toe zijn dan wij. Zij benemen ons het uitzicht, want onze problemen zinken in het niet hij die van hen. Onze problemen zoals het milieu, het verkeer, de socia​le zekerheid; dat zijn, in vergelijking met hun strijd op leven en dood, kleinig​heden. Wij zien het soms niet zitten: maar onze nood is van de tweede categorie: depressies, verveling, en werkloosheid. We hebben net als Zacheüs geen reden om het eerst aan de beurt te komen. Het zijn geen kwesties van erop of eronder: Het zijn geen honger, onrecht, marteling of vernietiging die ons bedreigen. Wij lijden in veel opzichten aan onze eigen onmacht. Wat moet Zacheüs doen daar ergens op de achterste rij. Hij klimt in een boom. Hij probeert in z’n eentje zicht op Jezus te krijgen. Zijn verlangen naar geluk kan alleen meedoen op een af​standje. Zo doen wij het ook. Ook wij zoeken een plek waar ons geloof in Jezus, of onze hoop op hem kan gevoed worden. Maar een beetje achteraf, vanuit een veilige uitkijkpost.

Misschien is dit uur van ons samenzijn ook wel zo’n rustig plekje waar we onge​stoord Jezus kunnen zien. Anderen doen het misschien met een goed boek, of een weekendje bezinning. Maar we weten hoe het verder gaat. We weten wat Jezus doet. Hoe hij omhoog kijkt en Zacheüs roept: Kom vlug naar beneden. Hoe gelukkig voor ons dat dit evangeliewoord bestaat: Zacheüs, kom vlug naar beneden, want vandaag moet ik in je huis te gast zijn. Wat een geluk, dat Jezus ons naar beneden roept, met beide benen op de grond. Dat hij ons erbij haalt ondanks onze vreemde en lastige voorgeschiedenis. Wat een geluk bij een onge​luk dat het goddelijk licht ook ons nodig heeft. Alle kritiek op Zacheüs verhin​dert niet dat Gods liefste mens Jezus ook hem heel serieus neemt. Zo wil hij ook ons erbij hebben, met ons verleden, met ons rijke heden. Hij weet dat ieder mens, ook wij in deze moderne samenleving bevrijding nodig hebben; dan zullen wij ook op onze beurt bevrijdend kunnen zijn…

versie 9:  Muis en rat…  (Lucas) 

Waarom klimt Zacheüs uitgerekend in een vijgenboom? We​gens zijn kleine gestalte moet hij inderdaad wel ergens de hoogte in om Jezus in de menigte te kunnen zien. In de stad Jericho stonden echter veel meer huizen dan vijgenbomen en al die huizen hadden dakterrassen die als uitkijkposten kon​den dienen. Maar neen, toch maar liever een vijgenboom. In vergelijking met een terras heeft een boom een groot voor​deel: je kunt in zijn dichte gebladerte schuilen. Daar zal Zacheüs Jezus kunnen zien zonder zelf gezien te worden. Of laat ik hier te veel mijn verbeelding werken?

Intussen blijft het wel waar dat Zacheüs nogal wat te ver​bergen heeft. Hij staat bekend als een zondaar. Bij het innen van de belastingen is er geregeld wat aan zijn vingers blijven plakken. Hij is er rijk van geworden en heeft er een slechte naam aan over​gehouden. Hij weet van zichzelf dat het alle​maal niet zo pluis is. Jezus’ komst in de stad maakt hem ook niet bepaald enthousiast. Hij is gewoon nieuwsgierig: ‘Hij wilde eens zien wat Jezus voor iemand was.’
Wist Zacheüs dat Jezus een prof eet was? Als dat zo is, valt nog beter te begrijpen waarom hij Hem wil zien zonder zelf gezien te worden. Zondige mensen lopen niet met open ar​men een profeet tegemoet. Ze stoppen zich liever weg, uit vrees voor het oordeel van de Godsman. Zoals Adam en Eva zich, na de zondeval, ook verstopten. Zondige mensen zijn bang voor God, want God is als het ware de uitvergroting van hun eigen knagend geweten. Zo kan Paulus zeggen dat de zonde niet de genade, maar de toom van God openbaart. Niets wijst erop dat Zacheüs op zoek is naar een vergevende God. Als hij al met God te maken heeft, dan eerder zoals de muis met de kat. De muis wil nauwkeurig weten waar de kat zit, om netjes uit haar buurt te kunnen blijven. Daarom verstopt Zacheüs zich in een vijgenboom.

Jezus zegt van zichzelf dat Hij gekomen is om te zoeken wat verloren was. Zondige mensen komen niet zomaar naar Hem toegelopen. Hij moet ze zelf gaan zoeken in hun schuilplaatsen. Zo gebeurt het ook hier, tot volslagen verrassing van Zacheüs zelf. Jezus roept hem niet op het matje, maar maakt van Zacheüs zijn gastheer. De man gaat daar ‘met vreugde’ op in.

We weten niet hoe het bezoek precies verlopen is. Nergens staat vermeld dat Jezus zijn gastheer eens flink aangepakt heeft. Zacheüs neemt blijkbaar spontaan het besluit om de helft van zijn bezit aan de armen uit te delen en eventuele afpersing viervoudig te vergoeden. Jezus is inderdaad niet gekomen om overal de zedenpreker uit te hangen. Hij moest Zacheüs niet wijzen op zijn misstappen, want die kende de man zelf maar al te goed vanuit zijn eigen geweten. Maar wie geeft de kracht om het inderdaad over een andere boeg te gooien? Die kracht geeft Jezus, die gekomen is om te redden wat verloren was. Hij komt niet om te berispen wie verkeerd doet, maar om heil te brengen…

versie 10:  Er is meer aan de hand…  (Lucas)

Je hoort wel eens een patiënt in het ziekenhuis zeggen: 'Ze moesten eigenlijk zelf een keer goed ziek zijn geweest. Dan weten ze wat het is, in een ziekenhuis te moeten liggen'. Deze opmerking geeft ons te denken. Daar zit heel wat achter.

Net als bij Jezus, toen Hij bij die tollenaar aan tafel wilde gaan. Toen heeft Hij iets gezegd dat ons ook tot nadenken stemt: 'Zacheüs kom vlug naar beneden, want vandaag moet Ik in uw huis te gast zijn'. Ook deze opmerking geeft ons te denken. En: 'Vandaag is dit huis heil ten deel gevallen'. En: 'De mensenzoon is immers gekomen om te zoeken en te redden wat verloren was'. En: 'Ik ben niet gekomen om rechtvaardigen te roepen, maar zondaars'. Jezus prikt hier door de uiterlijke schijn heen. Hij ziet die tollenaar, en weet dat Hij er goed aan doet bij hem aan tafel te gaan. Dan kan Hij deze man redden. want bij deze man was meer aan de hand.

Kijk, als je ziek bent, is er ook meer aan de hand dan wat er in je status staat. Dat is de map waarin de dokter en de verpleging alles opschrijven wat ze over de ziekte weten, en wat ze eraan moeten doen. Daar staan bloeduitslagen in, en het resultaat van de kweek, en het hartfilmpje. Maar wat er niet in staat - en dat kan ook niet -, is wat je als zieke geestelijk doormaakt. Die hele status staat vol met lichamelijke symptomen en signalen. Maar dingen als eenzaamheid, wanhoop, angst, zorg om thuis... Die staan er meestal niet in. Er staat wel dat mijnheer of mevrouw slecht geslapen heeft, en dat er de volgende avond een slaaptablet gegeven moet worden. Dat is natuurlijk geweldig. En met die slaaptablet zul je ook wel slapen, maar die tablet doet natuurlijk niets aan de oorzaak van je slapeloosheid, omdat je de hele nacht hebt liggen piekeren over iets. En dat 'iets' maak je meestal niet bekend. Dat houd je voor jezelf. En daarom is de hele gezondheidszorg noodzakelijk erg lichamelijk ingesteld. Dat is ook het gemakkelijkste. En als patiënt pas je je daar maar bij aan. Althans meestal.

Want het zal wel niet zo vaak voorkomen dat je als patiënt op het belletje drukt, en aan de verpleging vraagt: 'Wil je even gewoon bij me komen zitten. Ik voel me zo verdrietig of eenzaam of wanhopig'. Nee, dat doe je niet. Je bent bang dat je te horen krijgt: 'Daar heb ik momenteel geen tijd voor'. De verpleging is al zo overbelast, denk je dan. Of: ik moet het toch zelf uitvechten. Een patiënt vraagt: 'Zuster, hebt u een glaasje water voor me?'. Of: 'Broeder, heeft u iets tegen de pijn?'. Of: 'Ik geloof dat ik de ondersteek nodig heb'. En je moet wel een heel goede verpleger of verpleegster zijn om te horen dat er achter die lichamelijke vraag een heel andere vraag schuilgaat.

Vreemd eigenlijk. Waarom zijn die dingen zo moeilijk bespreekbaar? En waarom worden die dingen door ons, gezonde mensen, zo moeilijk verstaan? Er zit blijkbaar veel achter, als een patiënt in een ziekenhuis zegt: 'Ze moesten eigenlijk zelf een keer goed ziek zijn geweest. Dan begrepen ze wat het is, in een ziekenhuis te moeten liggen'. Als een zieke zoiets zegt, zit daar veel achter. Daar moet naar geluisterd worden. Maar dan moet zo'n zieke er ook wel over willen praten, wil tenminste een ziekenhuis geen ziektenhuis worden…

versie 11:  Het Zacheüs-verschijnsel…  (Wijsheid / 2 Tessalonicenzen / Lucas)

Het is je misschien wel eens overkomen, dat een mens je echt aankijkt. Zó aankijkt, dat je er helemaal warm van wordt. Dat er iets in je open gaat en dat je aan het vertellen slaat: over je leven, je teleurstelling, je mislukking, je vreugde, je zorgen en moeilijkheden. Je had het niet voorzien of gepland, de ander evenmin. Maar je bloeit open. Een goede ervaring! Vaak gebeurt 't niet. Wij mensen zijn de kunst van zó te kijken én ons te openbaren niet erg machtig. Op mensen neer kijken, of tegen mensen op zien lukt ons beter maar het is niet de beste manier om openbaring te realiseren.

Mensen kunnen treurig kijken, dichtgeslagen of hooghartig en koud, ongeïnteres​seerd. Loop maar rond in stad of dorp. Soms raken mensen even vluchtig je netvlies en het is weer voorbij.

We kunnen onze ogen op allerlei manieren gebruiken.

Het evangelie dat voorligt, is zo'n kijkverhaal. Misschien herkennen we ons in die man  . Hij is een tollenaar en daardoor een buitenstaander in de gemeen​schap waar hij woont en leeft. Daarom kon hij nauwelijks op een normale manier kijken naar Jezus. Is het dan nieuwsgierigheid geweest? Zacheüs heeft van Jezus gehoord. Nu is er een kans om Hem te zien, maar niet langs de normale weg. Dat kan niet vanwege zijn 'kleine' gestalte, want hoewel rijk, is hij een klein, nietig mens in de ogen van anderen. In de ogen van de joden is hij niemand. Wie er ook bij het volk hoorde, Zacheüs zeker niet. En Zacheüs wist niet beter: Jezus was iemand van de andere kant. Iemand van dat joodse volk. Wat kon hij dan anders verwachten dan vijandige gevoelens?

Nu zit Zacheüs in zijn boom, in zijn ivoren toren, in zijn burcht. Dan komt Jezus langs. Hij zegt: 'Zacheüs, kom naar beneden; kom met je beide benen op de grond. Zacheüs kom tot de werkelijkheid, want vandaag moet Ik bij jou te gast zijn. Het kan zijn, dat je leven scheef gegroeid is, er kan veel mislukt zijn en je kunt velen hebben uitgebuit, maar nu moet Ik bij jou te gast zijn.' En tegen het hele volk in, dat moppert dat Hij zich met een zondaar inlaat, gaat Hij bij Zacheüs binnen.

Het had ook anders kunnen gaan. Zacheüs had kunnen blijven zitten in zijn boom, vol achterdocht: Wat zal er nu weer gebeuren? Welk etiket zullen ze me nu opplak​ken? Nee, Zacheüs blijft niet zitten, maar hij klimt snel naar beneden en ontvangt Hem vol blijdschap.

Twee dingen vallen me op: Jezus, die het initiatief neemt als zoon van zijn volk, als vertegenwoordiger van de andere kant, van de rechtvaardigen, én deze zondaar, die het aan zich Iaat gebeuren, die tot de werkelijkheid komt, die weer met twee benen op de grond gaat staan. Nu kunnen ze elkaar aankijken. Ze zijn op ooghoog​te. Wij zijn bedoeld als mensen, die leven op ooghoogte, wij kunnen elkaar aankij​ken. Niet op iemand neerkijken, niet tegen iemand opkijken.

Dan gebeurt er iets heel wonderlijks in het verhaal. Zacheüs gaat als het ware op~n en zegt: 'Heer, ik geeft de helft van mijn bezit aan de armen.' Aan de armen: als je jezelf kunt openbaren en meedelen, omdat je op ooghoogte mag leven met de ander, weet je ook dan dat die ander van jouw verhaal, van jouw droefheid, van jouw treurnis, van jouw moeilijkheden, van jouw teleurstelling, rijker wordt, want hij is ook maar eenzaam en vaak gevangen in zichzelf. Ook hij zit misschien wel in zijn ivoren toren, of in zijn boom of op zijn kast. Hij is de arme, die wacht.

Vandaag is dit huis heil ten deel gevallen, dat betekent: vandaag is er voor dit huis toekomst! Want mensen kunnen verder leven, omdat ze bij elkaar veilig zijn…

versie 12:  De stad van het uitstel…  

Graag open ik met een mooi Nederlands luisterlied. Het is zowat dertig jaar oud! ‘Ik zou wel eens willen weten: waarom zijn de bergen zo hoog, waarom zijn de zeeën zo diep, waarom zijn de mensen zo moe?We zijn al zo lang op de weg naar de vrede toe. Daarom zijn de mensen zo moe.’ De blinde Jules De Corte zag hier zeer klaar. Wat hij zingt, is kinderlijk puur en waar. Nu gaat het vandaag in het evangelie over een man die in zichzelf ook een liedje zong. ‘Ik zou wel eens willen weten: waarom is mijn leven zo droef, waarom blijf ik jachten en jagen, waarom heb ik tienduizend vragen? Daarom is Zacheüs zo moe.’ 

Of dit lied van Zacheüs nu puur is of kinderlijk, interesseert me weinig of niet. Het is wel oprecht. Hij zou wel eens willen weten wie Jezus was. In de voorwaardelijke wijze te lezen, alstublieft. Hij zei in elk geval niet kordaat: ik wil absoluut kennismaken met die man, ik moet die man dringend ontmoeten. Dat zei hij niet. Dat kon hij ook niet zeggen, want hij was een man van Jericho. Jericho is namelijk de stad van het uitstel. Daar zeggen de mensen altijd: morgen zal ik of overmorgen. Daar zeggen mensen altijd: ooit gebeurt er wel eens een wonder, maar het gebeurt zeker niet vandaag. Ze zijn daar altijd afstandelijk geïnteres​seerd. Ik zou wel eens willen weten, dat is Jericho. Zacheüs is Jericho: hij zou wel eens willen weten wie Jezus was. Jericho leeft altijd in de waan van de voorwaardelijke wijze. 

Die reputatie heeft Jericho gekregen vanwege iets wat daar lang geleden is gebeurd. De verkenners die Jozua vooruit had gestuurd om de muren van de stad te controleren, waren er gerust in. Ze deden hun werk niet. Ze zochten maar wat mannenplezier. Die stad veroveren we wel, morgen of overmorgen. Sindsdien is Jericho de stad van het uitstel geworden en geble​ven. Vandaar het verhaal van Zacheüs die ‘vandaag’ niet spellen kan. Met zoiets ben je echter bij Jezus aan het verkeerde adres. Hij verandert morgen in vandaag. ‘Vandaag wil ik in uw huis te gast zijn.’ Wie een antwoord zoekt op zijn vele vragen mag niet wachten tot morgen, want morgen zegt hij opnieuw morgen. En zo wordt het ‘nooit’. Zo worden al onze vragen uiteindelijk zuur en steriel. 

Daarop neemt Jezus het initiatief. Ik beleef zelfs een binnenpret​je aan deze ironische aanpak van Lucas. Hij laat Jezus niet zeggen: ik zou wel eens willen weten wie Zacheüs is. Hij zegt evenmin: ik zou met hem wel eens aan tafel willen gaan. Hij zegt: vandaag wil ik. Daarmee is de mythe van Jericho ontmaskerd en is Zacheüs ontwapend. Het uitstel was zijn wapen, zijn alibi. Op Jezus ketst het af. Hij gaat de weg van Jericho naar Jeruzalem en Hij zoekt tochtgenoten en bondgenoten. Met soldaten die ooit wel eens zouden willen, mislukt de tocht. Zo kom je nooit in Jeruzalem. Als Jezus op visite komt, moet je vandaag leren zeggen. 

Vandaag… 

versie 13:  Komische bekering… 

Kinderen houden van het verhaal van Zacheüs. Gewoon omdat het eigenlijk zo’n stapelgek verhaal is. Wij nemen de verhalen uit de evangelies zo bloedernstig, dat de humor die er vaak ook in zit, ons meestal ontgaat. We luisteren niet naar wat ze vertellen, maar be​ginnen alles allegorisch uit te leggen en symbolisch te over​trekken, zodat we de humor in die verhalen niet opmerken. 

Wie spreekt er nu van een splinter in het oog van zijn broer of zus, en een balk in eigen oog? Wie kan zijn lachen inhou​den als Je​zus Johannes de Doper, die knoesterige man in zijn kameelharen mantel met een leren riem om zijn middel, met zijn ver-dragende stem en sombere profetieën, vergelijkt met een riet-halm, die in de wind op en neer waait, en met een dandy aan het hof van de koning (7,24-25)? 

En dan die suggestie, dat iemand een lamp aansteekt om die onder een bed te zetten, of die van de kameel die probeert door het oog van een naald te kruipen! Neem het verhaal van de man die midden in de nacht bij zijn buurman aan gaat kloppen, alhoewel die kennelijk met zijn hele familie al in (een?) bed is, en over vrouw en kinderen moet klimmen om de deur open te doen om van dat ver​dere geklop af te zijn (11,8). Het moet rond Jezus vaak geklaterd hebben van het lachen. Lucas maakt van die humor niet eens zo heel erg veel. Hij is al besmet met de dodelijke en dodende ernst die later het menszijn van Jezus bijna helemaal zou gaan verhuilen. 

Maar de humor in het optreden van Jezus is zo sterk dat zelfs Lucas’ bedenkingen die niet ongedaan kunnen maken. Denk aan de onrechtvaardige rechter die bang is een blauw oog te krijgen van de weduwe tegenover hem in zijn kantoor (18,4-5), of de pasgetrouwde man die ineens ontdekt dat hij niet zo maar zonder meer naar iedere fuif kan gaan (14,20). Misplaatste kerkelijke plechtstatigheid verhult dat er rond Jezus eens een bende mensen stond die van hem en zijn verhalen genoten! Kinderen doen dat nog! Laat ze maar eens een tekening maken van Zacheüs na ze hun dit verhaal verteld te hebben. Ondanks alle exegetische, semiotische, tekstkritische en ontmythologiserende aanslibbingen blijft het komisch om Jezus daar onder die wilde vijgenboom door takken en bladeren heen naar Za​cheüs te zien kijken - die bovenin de boom tussen de takken zit - om hem dan te vragen of hij niet bij hem kan blijven eten! 

Het verhaal van Zacheüs is een van de vier modellen die Lu​cas gebruikt om te laten zien wat een ontmoeting met Jezus kan betekenen in iemands leven (R. White, Luke‘s Case for Christianity). Er is het verhaal van Petrus (5,1-11), van de ‘zondige’ vrouw in het huis van Simon de Farizeeër (7,36-50), er zijn de parabels over het verloren schaap, de verloren munt en de verloren zoons in hoofdstuk 15, en het vierde vignet is de geschiedenis van Zacheüs. 

In dit geval ligt het praktisch initiatief helemaal bij Jezus. Za​cheüs klimt in zijn boom, omdat hij wel en niet geïnteres​seerd is in de man over wie hij allerhande verhalen gehoord heeft. Hij weet dat hij als hoofdambtenaar van de belastingdienst nu niet de meest ge​ziene burger is. Hij collaboreert met de Romeinse bezetting. Dat is wellicht juist een van de redenen dat Lucas zoveel aandacht aan Za​cheüs besteedt. Er is namelijk goede reden om aan te nemen dat de Teofilus voor wie Lucas zijn evangelie schrijft, een Romeinse per​soon​lijkheid van enige betekenis is, aangezien Lucas hem in het be​gin van zijn boek (1,1-4) aanspreekt met excellentie - een term die hij in de Handelingen drie keer gebruikt als het gaat over Romeinse hoogwaardigheidsbekleders. Het geval Zacheüs is dan interessant, omdat het aan de Romeinen laat zien hoe Jezus zelfs de corrupte landverraders die ze voor hun diensten gebruikten, tot betere ge​dachten kan brengen. Jezus doet dat op zijn typische manier. Terwijl de omstan​ders Zacheüs een zondaar noemen, let Jezus alleen maar op het positieve in hem: ‘Ook deze man is een zoon van Abra​ham!’ Hij bevestigt Zacheüs zoveel als hij kan en Zacheüs reageert daar heel positief op; niet op een mystieke wijze, maar op een manier die bij zijn financieel bepaalde levensinstelling past: ‘Bij deze schenk ik de helft van mijn bezit aan de armen; en als ik iemand afgeperst heb geef ik het hem vierdubbel terug.’ De omstan​ders moeten gejuicht hebben. Jezus keek hen aan en zei: ‘Daar ben ik immers voor geko​men!’… 

versie 14:  … 
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