Drieëndertigste zondag door het jaar  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Wanneer zal dat gebeuren?…  (Lucas)

Onheilsprofeten zijn er altijd geweest en zullen er altijd wel blijven. Sommigen weten zelfs dag en uur, en komen dat dan ook aan je deur vertellen. Hoewel zij zich al ettelijke keren vergist hebben. Kennelijk hopen ze een bepaalde angst in je wakker te roepen en gedreven door die angst zul je dan wel moeten doen wat ze je zeggen. Het vervelende is, dat ze in hun boodschap een zekere waarheid meeslepen waardoor er nogal wat mensen in trappen. De wereld is eindig, zoals ons leven eindig is. Er zijn inderdaad tekenen dat het einde komen zal, zoals er ook tekenen zijn dat aan ons leven een einde komt. Je hoeft maar één keer ernstig ziek te zijn geweest om dat te weten. En van deze waarheden wordt door die onheilsprofeten dankbaar gebruik gemaakt om ons de stuipen op het lijf te jagen. Maar juist dat laatste is compleet in strijd met het evangelie. Als Jezus spreekt over dat einde maakt Hij ons niet bang, maar bindt Hij ons vier dingen op het hart. Hij zegt: ‘Laat u niet uit het veld slaan; het zal voor u uitlopen op het geven van getuigenis; geen haar van uw hoofd zal verloren gaan; door standvastig te zijn zult ge uw leven winnen.' Dat is vier keer met andere woorden: mensen, je moet niet bang zijn.

Is dan het einde van de wereld of het einde van ons leven niet iets waar je bang van wordt? Ja, natuurlijk zijn we er allemaal bang voor. Daarom stoppen we die onderwerpen ook weg. Je mag er eigenlijk niet over praten. Vandaar dat we tegen een doodzieke mens zeggen: je komt er best bovenop. Maar toch is angst niet goed. Want daardoor vergeten we dat de eindigheid van ons leven een van de sterkste motieven is om waarachtig te leven, om van dit leven te genieten en het op zijn waarde te schatten. Bovendien zouden veel dingen gewoon niet gedaan worden, als we zouden weten dat we nog eindeloos veel tijd hadden. Belangrijker dan een lang leven is een goed, intens en gelukkig leven. Mensen die een keer ernstig ziek zijn geweest weten dat. Zij zijn hun leven anders gaan zien, dieper, rijker.

Ze zijn blijer, dankbaarder. En die tijd van blijheid en dankbaarheid is duizend keer meer waard dan een heel lang leven in sleur en gewoonheid.

Nee, angst is niet goed. De diepste waarde van het leven ontdek je als je nadenkt over de eindigheid ervan. Ruzies en twisten tussen mensen zouden al lang verleden tijd zijn als we zouden beseffen dat wij allemaal hetzelfde lor zullen ondergaan. Iedereen voelt hetzelfde als de dood ons treft. En dan heb je elkaar zo broodnodig. Waarom zouden we dan tijdens ons leven niet met elkaar verbonden willen zijn? En elkaar tot een steun zijn?

Jezus zegt: als je van die dingen hoort, laat je niet uit het veld slaan; laat het tot een getuigenis van liefde en solidariteit worden…

versie 2:  …

De psalm die antwoordt op Maleachi roept ons op om met  muziek en dans Jahwe te loven, zodat de zee, de aarde, de beken, de bergen, en al wat er op en er in leeft, alles wat komt uit Gods hand, kan instemmen en mee jubelen, Hem ter ere die “rechtvaardig de wereld bestuurt”.

Iemand moet beginnen. Iemand moet durven. Iemand moet stilte bekomen. Iemand moet het lied aanheffen. We wachten op die Voorzanger, op Hem die weet dat de Heer van alle leven het leven van de cynici kan vernietigen, die weet dat Hij het ook zal doen! Zijn “dag komt die brandt als een oven”. Als een vuur dat de wind door een graanveld jaagt en halm en wortel vernietigt, zo zal Hij alle corruptie vernietigen. Maar aan hen die “hongeren naar gerechtigheid”, aan hen die Hem eerbiedigen, zal Hij leven en genezing schenken, de zegeningen van de warmte en het licht van de zon, van haar stralen, “haar vleugels”, zoals Maleachi zegt. Wie durft het geloven!

Maleachi is niet de eerste profeet die het wankele volk moed inspreekt, die het staande houdt tussen de schrik voor de brand en de hoop op blijvende verlossing, tussen de bewondering voor fraaie tempelstenen en de bedreiging van algehele verwoesting. De laatste Profeet die spreekt is Jezus. Hij is het die vertrouwen gehad heeft en die het lied heeft ingezet. Hij zegt niet wanneer de tempel zal verwoest worden, maar nodigt uit tot standvastigheid in de vervolging. Hij zegt niet wanneer het einde komt, maar nodigt uit te bedenken dat het komt. Hij zegt niet wanneer “het teken” daar zal zijn, maar Hij nodigt uit na te denken over de betekenis van de gebeurtenissen, “hongersnood en pest, nu hier, dan daar, schrikwekkende dingen en geweldige tekenen”. Hij nodigt uit het leven te winnen door standvastigheid, temidden van de dagelijkse aftakeling of van de in vele vormen plots toeslaande dood.

We luisteren naar dat evangelie op de voorlaatste zondag van het liturgisch jaar. Over twee weken begint de Advent. Ook dit jaar heeft het beest van de Apocalyps in vele gedaanten het leven bevochten. Ook dit jaar is Christus ons licht geweest en onze warmte, hebben wij door standvastigheid ons leven gewonnen. Onze wortel is in de brand niet uitgedroogd en onze halm is niet tot as in mekaar gezakt. We hebben het leven van onze kinderen gevrijwaard. We hebben ze voorbereid om standvastig te worden.

 “Wanneer zal dit alles geschieden”? Het is geschied, ook dit jaar. Ook dit jaar heeft Christus de dood overwonnen. Ook dit jaar hebben talloze monniken en monialen in standvastigheid hun leven gewonnen, het lied gezongen en de spreuk gevierd: “werk en bid, ora et labora”, directe echo van het evangelie dat vandaag en in de komende weken aanmaant tot gebed en waakzaamheid. Wat er ook gebeure in u en rondom u, in de Kerk en er buiten, werk en bid en wees waakzaam: zo wint ge uw leven, uw vrede, God in uw hart. Werk want de schepping ligt in uw hand, bid opdat ge bij uw werk God niet uit het oog verliest, wees waakzaam want Hij komt!

Paulus voegt hier nog iets aan toe. Aan de christenen van Tessalonica schrijft hij: bemoei u niet met alles zonder zelf uw eigen werk te doen. Wanneer Christus komt zal Hij u geen rekenschap vragen over het werk van de anderen maar over het uwe. Werk en bid en ge zult in standvastigheid uw leven winnen.

Wie deze vermaningen ter harte neemt, vindt zijn taal en tong terug. Hij houdt op met praten en zeggen hoe het elders moet. Hij vindt de woorden om zich te verdedigen: God geeft ze hem in, Hij vindt zelfs de woorden om zijn Schepper te bezingen, zoals de psalm hem aanmaant, met muziek en dans…

versie 3:  …  (2 Tessalonicenzen / Lucas)

Net als in de andere jonge geloofsgemeenschappen zijn er ook in de parochie van Thessaloniki mensen die denken dat Jezus spoedig op aarde zal terugkeren. De aarde zal al vlug vergaan, denken ze, en een nieuwe wereld, het rijk Gods, zal een aanvang nemen. En dus zijn er mensen die niks meer ondernemen, want waarom zouden ze nog? ‘We hebben gehoord’, schrijft Paulus daarom, ‘dat sommigen van u werkloos rondhangen, alle moeite schuwen maar zich toch met allerlei zaken bemoeien.'
Een oud boek, die Bijbel van ons, maar nog vaak heel actueel. Want zo is het in onze kerk nog heel dikwijls. Degenen die gemakshalve aan de kant blijven, nooit mee hun schouders onder iets zetten, die profiteren van de inzet van anderen, en zelf niks doen, hebben vaak de meeste kritiek. Terwijl ze nooit of nauwe​lijks een cent bijgedragen hebben, willen ze wel voor een dub​beltje op de eerste rang zitten.

 ‘In naam van Jezus Christus’, laat Paulus weten, ‘gebieden en vermanen we zulke mensen’. Ze moeten zelf aan de slag van Hem, en niet anderen voor hen laten opdraaien.

In het evangelie leert Lucas hetzelfde. Laat je niet bang maken, zegt Jezus, door onheilsprofeten, doemdenkers en andersoortige Jehovagetuigen die zeggen op te treden in Gods naam. Laat je niet bang maken, en laat je niet zo ver krijgen dat je bij de pak​ken gaat neerzitten. Je moet gewoon verder leven en blijven werken. ‘Door standvastig te zijn zult ge uiteindelijk het leven winnen’, is Jezus’ boodschap.

Ik weet ook wel, als je om je heen kijkt, en luistert naar wat er gaande is, kun je makkelijk gaan denken dat het einde van de wereld nabij is. Hele regenwouden worden gekapt; bomen ster​ven af; diersoorten verdwijnen; de lucht hangt vol rommel; het water zit vol smerigheid, en mensen staan elkaar naar het leven. Om moedeloos van te worden. Maar Jezus zegt: Blijven vechten voor het behoud van de schepping, je blijven inzetten voor gerechtigheid en vrede. ‘Door standvastig te zijn zul je uit​eindelijk het leven winnen’.

En dat zegt Hij ook, misschien wel juist, tegen ons, gelovigen, kerkmensen. ‘Wat ge daar ziet’, en Jezus wijst daarbij op de schitterende tempel, de nationale trots, ‘wat ge daar ziet, daar blijft niks van over; niet één steen zal op de andere blijven’. Maar, zegt Hij erbij, laat je daardoor niet in de war brengen. De ene na de andere kerk gaat dicht; de sloper komt, en niet één steen blijft op de andere. Bang en bezorgd denken sommigen dat dit het eind is van het christendom. Met hun kerk wordt ook hun geloof afgebroken, denken ze. En zij wie het nooit iets waard was, mopperen dan het hardst. Maar dan ben je te laat, schrijft Paulus. Eerst helemaal niks doen, en je dan overal mee bemoeien.

En Jezus zegt: Laat je door dat alles niet bang en moedeloos maken. Als je echt gelooft, blijf je overeind in de stormen van de tijd. ‘Door standvastig te zijn, zul je uiteindelijk het leven win​nen’…

versie 4:  Alles eindigt goed, ook al is de weg pijnlijk…  (Lucas)

God schijnt in ons leven vaak afwezig te zijn. Hoe dikwijls vragen wij ons bij ziekte en tegenslag af: "Waar blijft God? Waar blijft zijn hulp?" Alles schijnt hopeloos donker. Maar als wij op dat moment trouw blijven, openen zich voor ons soms nieuwe onbe​kende wegen. Zonder die tegenslag zouden we die nooit ontdek​ken. Achteraf, soms lang daarna, moeten wij bekennen: God was er toch bij! Dank zij dat lijden heb ik beter de diepere kern van het leven kunnen ontdekken. Wat wij ondervinden in het dagdage​lijkse gebeuren, herhaalt zich ook op wereldniveau. Er zijn natuurrampen, er is hongersnood en er zijn oorlogen. En daar ook schijnt God volkomen afwezig te zijn. Toch zegt het evangelie van vandaag dat God de laatste hand in alles heeft en dat Hij alles tot een goed einde voert.

Jezus geeft ons een vierdubbel antwoord op de vragen over de eindtijd. Op de eerste plaats zegt Hij: "Laat je niet in slaap wiegen bij het zien van zoveel pracht en praal, want alles is vergankelijk". Daar stond die prachtige tempel, de trots van het Joodse volk. De geweldige muren, gebouwd op de harde rots, de witte marmerstenen in het helle zonlicht en het goud met al zijn pracht... onver​woestbaar! En Jezus zegt: "Alles zal worden verwoest, geen steen zal op de andere gelaten worden". Die tempel is het zinnebeeld van alle machtige gebouwen en monumenten door mensenhanden gemaakt. Zij dragen het zegel van de vergankelijkheid en gaan ten onder aan de tand van de tijd. De mens mag zich niet blind staren op eigen macht. Zijn vernuft mag zijn blik niet afleiden van het onvergankelijke, waartoe hij in eerste instantie geroepen is.

Ten tweede: de leerlingen van Jezus mogen zich door valse profeten niet laten verleiden tot verkeerde conclusies. Hoeveel profeten heb​ben de mensen tot op de huidige dag een paradijs op aarde be​loofd en hoevelen hebben de ondergang van de wereld voorspeld? Het antwoord van Jezus is kort en bondig: "Loop hen niet ach​terna en geloof hun woorden niet". Het lot van de mens is nie​mand bekend, het ligt besloten in Gods hand.

Ten derde... Jezus zegt: "Laat u niet in verwarring brengen als gij schrikwekkende tekenen ziet aan de hemel, of aardbevingen en hongersnood of epidemieën meemaakt". Al die dingen gaan voor​bij en veranderen niets aan de trouw van God tegenover de men​sen. Je hoeft om dit alles niet bang te worden, je bent in Gods hand.

Tenslotte beklemtoont Jezus: "Als de mensen u haten of vervol​gen, u verraden of doden, betekent dit nog niet het einde van de wereld, noch het einde van de liefde van God. Blijf dan standvastig en gij zult het leven verwerven". Wij zullen waarschijnlijk niet dood gefolterd worden, zoals het met veel christenen in vroegere tijden gebeurde en zoals het op sommige plaatsen nu nog gebeurt. We zullen wel lijden en zorgen te dragen hebben, die de ongelovi​gen niet kennen. Wij staan altijd tussen twee fronten. Nu eens krijgen we klappen van de ene kant en dan weer van de andere kant. Wij staan tussen wereldzucht en wereldvlucht, tussen God en afgoden, tussen marxisme en kapitalisme, tussen krijgsdienst en dienstweigering, tussen milieuvervuilers en milieubeschermers. 

De woorden van dit evangelie zijn zeer ernstig. Het zijn woorden voor alle tijden. Altijd zijn er aardbevingen, hongersnood en oor​logen geweest. Maar bij dit alles is Jezus toch geen ongelukspro​feet, zoals er in onze wereld wel voorkomen... Jezus wil ons niet moedeloos maken. "Het zal voor u uitlopen op het geven van getuigenis", zegt Hij. Wij moeten getuigen zijn van de hoop. Wij hoeven geen verdedigingsplan op te stellen, want geen haar zal gekrenkt worden op het hoofd van hen die God liefhebben. Wij kunnen de wereld getuigenis geven van innerlijke vrede, wij kun​nen onze innerlijke kracht bewaren, wij kunnen standhouden omdat wij ons gesteund weten door God. Mensen die ondergang en verderf verkondigen, worden niet gedragen door Gods Geest. Ook de meest onheilspellende voorzeggingen van het evangelie hebben altijd een laatste woord van hoop voor de mens. En van deze hoop moeten wij in de wereld getuigenis afleggen…

versie 5:  Naar het einde toe…  (Lucas)

Telkens weer worden wij opgeschrikt door dreigende nieuwsbe​richten: aardbevingen, terreuraanslagen, overstromingen, bodem​vergiftiging, vervuiling van lucht en water. Wij hebben angst ge​kregen voor de atoomkracht en willen terug naar alternatieve energie, angst voor de chemische bestrijdingsmiddelen van onge​dierte en onkruid en willen terug naar biologisch voedsel, wij heb​ben angst voor laboratoria, waarin het menselijk leven gemanipu​leerd wordt.

Leven wij niet in een tijd, waarin de voorspellingen van Jezus zienderogen werkelijkheid worden? Veel mensen maken zich grote zorgen om de toekomst wegens de dreigende problemen, de bevol​kingsexplosie in de zuidelijke delen van de wereld, over het gevaar dat rijke landen steeds rijker en arme landen steeds armer worden, de bedreiging van de schepping doordat de mens zijn eigen leefmi​lieu vergiftigt.

Veel mensen maken zich ook grote zorgen om de toekomst van de Kerk. Er zijn er die denken dat zij te gronde gaat, omdat alles wat tot nu toe zekerheid bood: de wet, de leer, de leiding, in beweging komt. Er zijn ook weer anderen die denken dat de Kerk te gronde gaat omdat zij star vasthoudt aan beginselen en structuren die al lang achterhaald zijn.

Welk standpunt moeten wij innemen tegenover deze grote proble​men in Kerk en wereld? Heeft het evangelie van vandaag daarvoor een boodschap? De apocalyptische beelden gebruikt Jezus zeker niet om de mensen de schrik op het lijf te jagen. Het zijn beelden uit zijn tijd, wij mogen de schaal niet verwisselen met de kern. En de kern is zeker dat Jezus ons zegt dat deze wereld met al zijn pracht en praal voorbijgaat, dat deze wereld geen ideale wereld is en dat de Kerk nog niet volmaakt is, dat we dat ook niet mogen verwachten. Maar Jezus voegt eraan toe, dat God zelf voor deze wereld zorg draagt en dat er geen haar van ons hoofd verloren zal gaan. Zo is de kern van dit evangelie geen dreigende boodschap, maar een blijde boodschap.

Als wij over de problemen van deze wereld spreken, dan moeten wij drie dingen voor ogen houden. Ten eerste mogen wij ons niet laten leiden door moedeloosheid en angst. Gelovige mensen mogen nooit ongeluksprofeten zijn, die beweren dat het voor alles te laat is. Wij sluiten onze ogen niet voor de problemen, wij weten dat Kerk en wereld hun voltooiing nog niet bereikt hebben, maar wij blijven standvastig standhouden in het geloof dat Jezus de we​reld en de Kerk het heil heeft toegezegd. Wij weten ons opgeroe​pen om mee te werken aan de heiliging van deze wereld en van de Kerk, omdat God de schepping aan ons heeft toevertrouwd.

Daarom zetten wij ons heel bewust in voor vrede, gerechtigheid en heelheid van de schepping. Wij blijven opkomen voor de onaan​tastbaarheid van het leven, voor de armen en marginalen, voor een rechtvaardige verdeling van de goederen, voor een menswaar​dig leefmilieu, ook als wij daardoor een voorwerp van haat zullen zijn. Als wij geloven dat God aan het eind van de wereld staat, dan is dit heden al het begin van de toekomst.

Ten tweede moeten wij beseffen, dat het niet gaat om de toekomst van ons als enkelingen, maar om de toekomst van de gehele mens​heid. Wij hebben een gezamenlijke verantwoordelijkheid voor de hele schepping. Wij mogen niet alleen denken aan eigen welstand, aan het welzijn van Europa, terwijl voor ons part heel de rest van de wereld ten onder mag gaan. Wij mogen de schepping niet kaal plukken en omvormen tot een woestijn en wij kunnen de aarde niet eindeloos uitputten.

Tenslotte is de christelijke toekomstverwachting gebaseerd op een rotsvast godsvertrouwen, dat zich echter uit in een daadwerkelijke inzet voor een betere wereld. De doorbraak van het Rijk van God zal ook afhangen van de inzet van de mensen, daarom spoort Jezus ons aan standvastig te zijn, wij houden ons vast aan Hem en zo zullen wij leven vinden. Wees maar gerust God houdt alles in handen…

versie 6:  Hoe zal het verder gaan?…  (Lucas)

Stel je het volgende eens voor. Je bezoekt een mooie kathe​draal. Je staat in bewondering voor de architectuur, voor de kleurrijke glasramen waardoor het zonlicht het interieur betovert en verwarmt. Je kijkt naar de frisse bloemen en je snuift de wierookgeur op die van de zon​dagsdienst is blijven hangen. Je gaat er bij zitten en je geniet. Daar komt een jonge man naar je toe en fluistert in je oor: maak je geen illusies, er komt een tijd dat er van dit gebouw niets meer zal overblijven dan enkele stenen. Ongeveer zo begint het evangelie van vandaag. Er wordt nog wel over angstwekkende dingen gesproken: oorlo​gen, besmettelijke ziekten, hongersnood en vervolgingen. Men spreekt van haat en geweld, zelfs in de families.

Dat zijn niet direct tekenen van het einde van de wereld. Al deze dingen zijn reeds gebeurd sinds de zondvloed. Zij gebeurden ook in de tijd dat dit evangelie geschreven werd. De tempel werd verwoest, de leerlingen moesten vervolgingen en doodstraf ondergaan. Horen en zien wij nu niet dezelfde angstaanjagende gebeurtenissen, zoals oorlog en geweld, aardbevingen en watersnood, aids en drugs... Zogenaamde profeten kondigen het einde van de wereld aan, maar geloof hen niet. Het is zeker niet de bedoeling van Jezus geweest ons angstig te maken. Hij wil ons bemoedigen: geen haar van je hoofd zal verloren gaan. Je hoeft niet bang te zijn, het komt er alleen op aan getuigenis te geven.

Welke getuigenis moeten wij, christenen, geven in deze bedreigde wereld? Wat staat ons te doen als wij de schrikaanjagende dingen zien gebeuren? Op de eerste plaats moeten wij proberen moedig deze spanningen te dragen, zowel het dreigend onheil in de wereld als de huidige crisis in de Kerk. We mogen ons zeker niet in een glazen kastje terugtrekken of de Kerk de rug toekeren. Het is zelfs niet menselijk, zeker niet christelijk als wij de wagen maar naar de afgrond laten rollen en egoïstisch denken. Willen wij iets doen voor een betere wereld dan moeten wij midden in de spanningen van de wereld blij​ven staan.

Als gelovigen kunnen wij ons vastklampen aan de belof​ten van de Heer en op onze plaats kleine stappen van gerechtigheid zetten. Ons geloof zegt ons dat God men​sen nodig heeft. Hij verwacht mijn inzet om op te komen tegen elk onrecht en wegen te zoeken naar vrede, ge​rechtigheid en heelheid van de schepping.

Dit alles, zegt Jezus, zal uitlopen op het geven van getui​genis. Wij moeten in deze wereld de hoop en de zeker​heid levendig houden dat God het nooit opgeeft. Hij draagt zorg voor ons zodat zelfs geen haar van ons hoofd zal gekrenkt worden. Ook als de feiten schijnbaar deze beloften tegenspreken, blijven wij nog geloven, zoals de psalmist zegt: “Ook al zou Hij mij doden, ik blijf op Hem vertrouwen.” In de grootste nood van de ballingschap verkondigde Jesaja aan heel het volk van Israël deze godsspraak van de Heer: “Wees niet bevreesd, want Ik heb u verlost, u geroepen bij uw naam, gij zijt van Mij. Trekt gij door water, Ik ben bij u. Gaat gij door rivieren, zij overspoelen u niet. Want Ik ben Jahweh, uw Redder. Gij zijt kostbaar in mijn ogen, zo waardevol, Ik heb u lief. Wees niet bevreesd want Ik ben bij u.” Mochten wij aan deze ontredderde wereld maar een beetje van deze blijde boodschap verkondigen, dat zou voor haar heilzaam zijn. Wij staan niet aan het einde van de wereld, als de wereld zich maar keert naar haar God.

Als je nog eens een mooie kerk bezoekt en ze bewondert, denk eraan dat ook gij een bouwsteen zijt van de levende Kerk. Door ons wil God een stad van vrede opbouwen…

versie 7:  …  (Maleachi / Lucas)

Je kunt, als je kijkt naar de tekenen van de tijd, je behoorlijk onmachtig voelen. Er is oorlog in Palestina. Strafexpedities tegen de opstandige bewoners van het land. De joden en de eerste christenen worden ver​volgd door de Romeinen. Er is hongersnood onder keizer Claudius. En profeten kondigen het einde der tijden aan. Er is onrecht. Het leven zelf wordt bedreigd. Wat doe je in zulke omstandigheden?

Als je kijkt naar de tekenen van onze tijd, kun je je behoorlijk onmach​tig voelen. Ik schets zomaar wat tekenen (u ziet misschien andere): Er zijn signalen van een teruglopende economie en toenemende bezuinigin​gen. De oorlog op de Balkan gaat maat door en dagelijks zijn er berich​ten van nog meer vluchtelingen die met gevaar voor eigen leven de oor​logshandelingen proberen voor te blijven. En hen wacht een lange koude winter zonder aangepaste kleding en met weinig voedsel. Er is honger in Afrika en duizenden mensen zullen deze desastreuze golf van te kort niet overleven, ondanks alle menslievende en goedbedoelde acties. En in Europa nemen de geruchten rondom vreemdelingenhaat toe. Ook in eigen land hoor je geluiden over ‘verwijdering’ van illegalen en een halt aan de toestroom van vluchtelingen. En (is het u ook opgevallen?) bij dit alles hoor je steeds vaker de vraag: Waar is God? Waar woont God in Afrika of in het verdriet van de Bijlmer? Waar is de goede God in wie we zo graag zouden geloven? Maar het is zo moeilijk. Soms krijg je het gevoel dat Hij even weg is, dat we deel uitmaken van een onheilsscenario, in plaats van een heilsboodschap. Hoe kan God het goedvinden dat kinderen sterven van de honger? Hoe bestaat het dat één volk een ander volk uitroeit, uit pure haat of eigenbelang? Waarom laat God zulke dingen toe? Waarom verdragen mensen elkaar niet en wor​den hele volksstammen veracht om hun armoede of afkomst? En er gaan geruchten, dat God even onmachtig zou zijn als wij.

Jouw God is geen God, zinloos, halfzacht, onhandelbaar. En intussen gaat de verwoesting van het land door. Niemand die raad weet. En ver​der gaat de uitputting van de aarde, de vervuiling van de bronnen en armen wordt het brood uit de mond gestoten. Zal er ooit redding dagen? Een stad van vrede?

We lezen - ook vandaag - het evangelie; de blijde boodschap. Soms is het even zoeken als je je niet mee wilt laten nemen in onheilsverhalen. De tekst van Lucas is geschreven op een moment dat het vuur van het begin afneemt. De mensen zitten somber bij elkaar, terneergeslagen bij alles wat hun overkomt. Maar dit is het einde niet! ‘Zie de dag gaat ko​men, de dag die als een oven brandt’, zegt Maleachi, ook in een tijd van maatschappelijke, religieuze, economische en sociale ontreddering. ‘Maar voor u, die mijn naam vreest, gaat de zon van de gerechtigheid op’. En: ‘Geen haar op uw hoofd zal verloren gaan’, zegt Lucas.

Hoe sterk staan christenen in beroerde tijden? Wat is de betekenis van geloof als de omstandigheden eens minder gunstig zijn en als je van je stuk wordt gebracht door de realiteit van alledag? Zitten zij neer bij de pakken vol wanhoop? Zoals iemand zei: De tanden van de hoop inge​wisseld tegen het kunstgebit van het geweld, af en toe gereinigd in een glas ideologie. Zoals het gaat, gaat het nu eenmaal en het zal mijn tijd wel duren! Of blijven gelovigen ook dan zoeken naar een antwoord? Zoals het gaat, gaat het niet! Het moet anders!

Er waren er in die dagen die zich geroepen voelden zich ermee te be​moeien. Ze zagen Gods gezicht in elk hongerend kind, in elke lijdende mens, in ieder die leeft met tekort of rouw of vernedering. Zij voelen elke tegenslag als een uitdaging, elke onheilstijding als het uur van de waarheid. Er waren er ook die zich vergaapten aan de fraaie tempel met zijn mooie stenen en wijgeschenken: de eeuwige verleiding te vluchten in een binnenkerkelijk geloof. Geloven is iets anders dan kerken en ka​thedralen bewonderen. En God, in zijn eindeloze verborgenheid, blijft zoeken naar mensen die beter weten, opnieuw beginnen, durven. Er wa​ren er in die dagen die hun stem verhieven tegen rassenhaat en vreemde​lingenfobieën. En gastvrij zetten zij hun huis en hun hart open voor nog eens duizenden Bosniërs die anders de winter niet zouden overleven. Lachend om de zuinige zieligheid van onze regering. Ze oefenden druk uit op de overheid. En ze namen een voorbeeld aan een arm land als Malawi dat twee miljoen vluchtelingen herbergt in zijn armoede. Er wa​ren mensen in die dagen die er een eer in stelden buitenlanders uit te nodigen in hun huizen om te delen in de rijkdom van hun cultuur. En schoolbesturen gaven opdracht in de lesprogramma’s plaats te maken voor informatie over etnische minderheden, want wie de jeugd heeft kijkt naar een gezamenlijke toekomst voor allen die hier wonen. Zoals het gaat, gaat het niet. Geloven betekent: het kan beter en ik ga er aan staan. Ook in het persoonlijke leed dat ik op mijn weg ontmoet in le​vens van mensen dichtbij. En of er ooit een God zichtbaar wordt, te midden van al wat er gebeurt? Dat ligt er maar aan. Zullen er ooit men​sen opstaan in zijn Naam? Zoals die Ene, geleefd, gestorven en op​gestaan in zijn naam?…

versie 8:  Het laatste woord…  (Lucas) 

Een groot profeet hoef je niet te zijn om te voorspellen dat oorlogen gevoerd zullen worden en dat ergens hongersnood of pest zal uitbreken. Dat is (helaas) van alle tijden. We kunnen hoogstens proberen er alles aan te doen om te vermijden dat het zover komt en dankbaar zijn als het ons bespaard wordt. Die vreselijke dingen gebeuren niet omdat Jezus ze voorspeld heeft en zeker niet omdat God het zo wil. Tegenspoed opvat​ten als straf van God heeft geen zin. Jezus neemt de gelegen​heid wel te baat om te waarschuwen tegen valse profeten. Ook die zijn immers van alle tijden. Ze maken gebruik van de angst van mensen om hen te winnen voor hun ‘waarheid’.

Het wordt heel wat beangstigender wanneer Jezus voor​spelt dat zijn leerlingen vervolgd zullen worden omwille van Hem! Sterker nog: 'U zult door iedereen gehaat worden van​wege mijn Naam.’ Dat is onbegrijpelijk. Waarom zouden vol​gelingen van Jezus gehaat moeten worden, zelfs door hun ei​gen huisgenoten? Het is in feite even onbegrijpelijk als het levenslor van Jezus zelf. Waarom moest Hij, na verraad door een van zijn leerlingen, op die manier aan zijn einde komen? Hij was toch alleen maar al weldoende rondgegaan? Hoe komt het toch dat het goede een dergelijke felle weerstand oproept? Dat zullen we allicht nooit helemaal kunnen begrijpen. Ook Jezus geeft er niet veel uitleg bij. Wel zegt Hij dat de leerling niet boven de Meester staat. In het lot van de Meester ligt ook het lot van tal van zijn volgelingen voorgetekend. De christe​lijke martelaren hebben de moed gehad om tot het einde toe mee te gaan met hun Heer. Zij zijn de navolgers bij uitstek.

Het evangelie bevat in feite weinig toekomstvoorspellin​gen in de strikte zin van het woord. Jezus is geen waarzegger. De Schrift is trouwens op dat punt zeer streng: de toekomst moet je niet willen inkijken. Die ligt in Gods hand. Waar het wel op aankomt, is te blijven vertrouwen dat God ons niet in de steek zal laten, wat er ook mag gebeuren. Precies op dat vlak gebruikt Jezus heel krasse taal. Hij ‘voorspelt’ de ver​woesting van de tempel. Zijn volk was terecht fier op dat ma​jestueuze gebouw, dat het centrum vormde van heel de gods​dienst. Met de verwoesting van dat gebouw zou alles ineenstorten. Daarop speelt Jezus in. Zelfs als alles ineenstort, ook je laatste religieuze zekerheden, geef dan niet op. Blijf vertrouwen. Op Hem, want Hij zal er ook dan nog zijn. In plaats van de toekomst te voorspellen, doet Jezus een belofte: ‘Geen haar van uw hoofd zal gekrenkt worden.’
Wanneer we bedenken wat ons allemaal zou kunnen over​komen, kunnen we angstig worden. We zouden de toekomst willen kennen. Toch is het beter dat we die niet kennen. We moeten Jezus ook niet vragen dat Hij waarzegger speelt. Daar​voor is Hij niet gekomen. De toekomst is vooral een uitdaging om te blijven vertrouwen op zijn beloften…

versie 9:  De chaos heeft niet het laatste woord…  (Maleachi / Lucas) 

Tijdens de oorlog hadden onze joodse medeburgers, op aanraden van hun leiders, een rugzak met de allernoodzakelijkste levensbehoeften gereed staan om als de deportatie kwam, voorbereid te zijn. Lea Dasberg, een belangrijke pedagoge en jodin, schrijft in een van haar boeken, dat haar moeder weigerde om die rugzak voor haar en haar gezin klaar te maken. 'Als ik dat doe' zei ze 'dan ben ik verloren. Die rugzak in de kast betekent capitulatie, betekent dat ik toegeef, dat er geen ont​komen meer aan is. Vechten moeten we en geloven, dat we er doorheen komen.' Haar moeder is het gelukt. Dat wil niet zeggen, dat als men maar geweigerd had met deportatie rekening te houden, men dan wel gered zou zijn. Ons voorbeeld wil niet meer zeggen dan: er zijn van die mensen! Er zijn meer voorbeelden uit de oorlog. U kent misschien het verhaal van de onderwijzer Janosz Korczack, die samen met zijn kinderen in het kamp was gestopt. Op een gegeven moment moesten de kinderen zich klaarmaken voor de gaskamer. Janosz moest zorgen dat er geen paniek ont​stond. Zodoende kon hij zijn eigen leven redden. Maar dat weigerde hij en is zingenderwijs met zijn kinderen naar binnen gegaan. Er zijn van die mensen! Of als u dich​ter bij huis een voorbeeld wilt: een zieke hoort van de ongeneeslijkheid van zijn kwaal. Hij kan het niet geloven en hij begint een gevecht om te overleven. Het lukt! Of een ander accepteert, wat onvermijdelijk is: hij stopt zijn kwaal niet weg, raakt niet verbitterd, maar praat er openlijk over en overlegt met vrouwen kinderen. 'Voor straks, als ik er niet meer zal zijn.' 'Ik leef dubbel, nu we samen weten, hoe we ervoor staan.' Zo iemand blijft de ziekte de baas en behoudt zijn menselijkheid. Voorbeelden van mensen en hun overtuiging: dit is het einde niet!

Dat is wat Lucas ons vandaag voorhoudt. Er gebeuren allerlei rampzalige dingen en veel mensen raken in paniek. Lucas zegt daarvan: 'Dat is geen gelovige houding.' Hij beschrijft tussen de regels door de verwoesting van Jeruzalem. Voor de mensen van die tijd het einde van de wereld. Tegelijkertijd hebben ze ook de brand van Rome onder keizer Nero al meegemaakt en de christenvervolging daarna. En toch zullen de gelovigen blijven zeggen: dit is het einde niet. Deze rampen, dit soort menson​waardigheid zal het laatste woord niet hebben.

We weten niet hoe het u vergaat, maar we zullen nog wel in paniek raken. Ziekte aan ons eigen lijf of dat van onze dierbaren; ongeluk, financiële problemen, relatie​moeilijkheden; dan schudt je hele bestaan op zijn grondvesten. Alles waarvoor je geleefd hebt wordt weggeslagen. Laat je niet van de wijs brengen, want zoiets heeft niet het laatste woord.

Het is jammer, denk ik, als met name de oudere generatie dat niet voldoende kan voorleven aan de jongeren. Vaak leven wij alsof deze wereld en alles wat er in is, wel het laatste woord heeft. Soms blijkt dat in een felle consumptiedrang, soms door je terug te trekken op je eigen kleine erf. Het is jammer dat we zo'n levenshouding aan een nieuwe generatie meegeven. Want wil het geloof, godsdienst, kerk voor jon​ge mensen nog van belang zijn, dan moeten wij als geloofsgemeenschap laten zien dat er meer is dan bezit, eigen gelijk, macht en aanzien. We moeten laten zien dat het hier-en-nu niet het eindstation is, dat we onderweg zijn, Gods volk onderweg…

versie 10:  In tijden van verval…  

Wie in ons huis binnenkomt, staat meteen voor een credo. ‘Ik geloof dat het laatste woord is aan ontwapenende eerlijkheid en onvoorwaardelijke liefde. Een voorlopige nederlaag van de waarheid is nog geen teken dat het kwade het laatste woord heeft.’ Dat is het credo van de weldra zalige (?) Martin Luther King zaliger. Het is een gelovige noodkreet van iemand die zelf een voorlopige nederlaag heeft geleden. Het was een teken dat het kwade het laatste woord niet heeft. Hij was alleen maar opstandig om de opstanding van zijn volk mogelijk te maken. De lezer zal intussen wel begrepen hebben dat deze woorden bij ons waardig zijn ingelijst. Ze zijn een echo van wat Lucas ons schrijft in zijn evangelie vandaag. 

Lucas bericht over het einde der tijden dat niet komt en dat toch steeds dreigt. Hij spreekt over oorlogen en onrusten en aardbe​vingen, over dwaalleraars en over geweldige tekenen aan de hemel. ‘Dat alles moet wel eerst gebeuren, maar het einde volgt niet terstond.’ Daarover zegt Lucas iets wat bij Marcus en Matteüs minder duidelijk te lezen staat. Zij geloven veeleer dat het einde spoedig komt. Lucas heeft echter geleerd uit het verloop der dingen: het einde volgt niet terstond. Hij leert dat de dreiging van de ondergang wel reëel is, maar dat het voor de hoop van de mens geen fatale ondergang betekent. Onze hoop wordt wel beproefd, maar het kwaad heeft niet het laatste woord. Zo leert hij zijn mensen hoe de spanning te dragen en hoe de spanning ook te verdragen is. Dat is een groot geheim. Maar is het ook niet een grote illusie? Vermoedelijk dachten zijn christenen er toen zo over? Als dat waar is, dan voelden de mensen toen al wat wij vandaag nog voelen? 

De remedie van Lucas was toen ‘patiëntie’. Wij vertalen dat nogal braaf met het woord geduld. Eigenlijk staat er lijdzaamheid. Dat is sterker. Het betekent bekwaamheid om te lijden, om te verduren. De tijd verduren, dat is Lucas’ advies. Maar vooral, hij leert ons dat mensen daarvoor stevige motieven hebben. Allereerst: de ondergang volgt niet terstond. Dat is één. Twee is dat wij zullen uitgerust worden met taal en met wijsheid. Mensen kunnen de doemdenkers te woord staan. En zeggen met dezelfde Martin Luther King: ik heb een droom, een wakkere droom. Wie buigt voor de dood, erkent in de dood zijn meester... en is meteen zijn slaaf. Die heeft reeds afscheid genomen van het leven. Hij is terminaal patiënt, terwijl hij nog kriekgezond is. Zo komt het einde wél terstond: wij hebben het dan zonder applaus binnengelaten in ons huis. En het zal niet makkelijk wijken. 

Daartegen richt zich Lucas. Hij zegt: wie van leven droomt, buigt niet voor de dood. Hij zal weigeren ook maar één gram wanhoop toe te voegen aan de vele wanhoop die er al is. Integendeel, hij zaait hoop en weet dat het vruchtbaar wordt ‘als de lente komt in ‘t land’. 

Voor zoiets wil ik de winter wel verduren… 

versie 11:  Zon van gerechtigheid… 

Eind augustus begin september van het jaar 70 brandt de tem​pel van Jeruzalem af. Als Lucas zijn tekst schrijft, is dat verleden tijd. Als Marcus zijn evangelie samenstelt, en Pau​lus de meeste van zijn brieven schrijft, is het nog toekomst. Paulus’ brieven aan de christe​nen van Tessalonica worden gedateerd rond de jaren 50 tot 60. 

Jezus voorzegt het einde van de tempel. Je behoefde waar​schijnlijk geen grote profeet te zijn om dat te kunnen voorzien. Ieder​een kon dat eigenlijk. De tempel werd op twee manieren bedreigd: van binnenuit, zoals Jezus uitschreeuwt wanneer hij de handel in de tempel aanvalt; maar ook van buitenaf. De Romeinen zagen de tem​pel als het symbool van de joodse weerstand. Niet alleen de joden, maar ook de eerste christenen, hadden moeilijkheden om zich voor te stellen dat het einde van de tempel niet tegelijkertijd het einde van de wereld zou zijn. Bij Marcus is dat duidelijk. Het moet ook de ver​wachting geweest zijn van de christenen in Tessalonica, aan wie Paulus schrijft dat ze ondanks hun voorgevoelens toch door moeten blijven werken. Lucas die werkt met materiaal van Marcus als hij zijn evangelie schrijft, weet dat de wereld niet verging bij die tempelver​woesting. Hij schrijft dus een nieuwe redactie. Hij verbindt het vol​trokken lot van Jeruzalem met het toekomstige lot van de hele we​reld. Jeruzalem staat nu voor de tempel die de aarde is. De nationale ramp die de verbranding van de tempel was, wordt nu voorzien voor alles en iedereen. 

De plaatselijke ramp krijgt kosmische dimensies. Aardbe​vin​gen, hongersnood, pest en kanker, oorlogen en monsterachtige ont​wikkelingen zullen de aarde treffen. Er zullen tekenen aan de hemel zijn. De rechtvaardigen zullen vervolgd, gearresteerd en soms zelfs geëxecuteerd worden. Profiterend van de wetenschap van hetgeen er gebeurde rond de verwoesting van Jeruzalem, verandert Lucas de hele dyna​miek van Jezus’ voorzegging. De tempel brandt in 70 niet af door een directe tussenkomst van God. Ook niet omdat ze in brand gestoken wordt door de Romeinen. De geschiedschrijver Jo​sefus geeft in Bellum Iudaicum een gedetailleerde beschrijving van die ramp, en hij voegt er aan toe: ‘De vlammen dankten hun begin en oorzaak aan Gods eigen volk (ek toon oikeioon).’ Lucas dwingt ons om de voorzeg​gingen aangaande het einde van de we​reld in onze eigen tijd in het licht van die tempelbrand in Jeruzalem te zien. 

Op het eerste gezicht is dat perspectiefschrikaanjagend. Van de andere kant geeft het hoop. Je behoeft maar even in de wereld rond je te kijken om te zien hoe wijzelf de tempel, die de aarde heet, aan het verwoesten zijn. Ons hele milieu is aangetast, bomen ster​ven af, diersoorten verdwijnen, de lucht is met lood beladen, het water stinkt van de afvalstof​fen, de ozonlaag is op verschillende plaatsen kapot, en in de economie en politiek vechten bevolkings​groepen om wat er nog over is. Denkend aan het door uitlaat- en an​dere gassen veroorzaakte broeikaseffect, kun je zelfs zeggen dat we bezig zijn de hele zaak in brand te steken. 

Er zijn echter ook hoopgevende tekens. Er is de ‘zon van ge​rechtigheid’ waar Maleachi het in onze eerste lezing over heeft. Er zijn de duizenden en duizenden individuen en groepen die zich dag en nacht inzetten voor mensenrechten, vrede en rechtvaardigheid. Die groepen zijn er al lang, ze waren er vanaf het begin. Ze zijn vaak vervolgd, ze tellen duizenden martelaren in Latijns Amerika, in Azië, over de hele wereld, en ook in ons eigen land. Het is een ‘helende beweging’, die op het ogenblik een hele ontwikkeling doormaakt. Het is nog niet zo lang geleden dat de bevrijdingstheologen ons wezen op het bestaan van hen, die voor de rechten van zichzelf en van an​deren opkwamen. De vredesbeweging, als een onderdeel van de christelijke agenda, herleefde nog niet zo lang geleden. En in 1987 vermeldde een paus voor het eerst onze zorg voor de aarde. 

Nieuw is die agenda voor christenen niet. Lucas stelt - als ge​nees​heer - de diagnose dat de wereld rond hem ongenees​lijk ziek was, tot hij de vrouwen en mannen op zijn weg aantreft die in de geest van Jezus, de Zon van gerechtigheid, niet alleen maar in ge​nezing geloven, maar er ook aan werken. De oude en zieke wereld gaat genezend onder in het licht van die Zon. Het nieuwe is op komst!… 

versie 12:  … 
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