Christus, Koning van het heelal  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  De koning dient…  (Lucas) 

Na de gebeurtenissen van augustus ‘93 zou je kunnen zeggen: je moet maar in België wonen om te weten wat een koning is. En wat verering is van een koning. Dat is echter een slecht begin voor deze dag van Christus Koning. Het heeft er namelijk niets mee te maken...

Het feest van Christus Koning is een jong feest. Het is maar een goeie 70 jaar oud. Het is meer bepaald van 1925. Van na de eerste wereldoorlog dus. De groten der aarde hadden gefaald. Zij hadden het niet waargemaakt. Hun macht is maar klatergoud gebleken. Zij hebben aan mensen geen stevigheid, geen stabiliteit kunnen geven. Voor een betrouwbaar fundament moet je elders en hoger gaan zoeken.

Het gevolg was, dat al wat katholiek was, ging spreken over een andere koning. Over een koning, niet van één of ander koninkrijk, maar over een koning van het heelal. Aan die koning zweren wij trouw. Hij alleen verdient dat!

Het was ook een beetje de tijd van het militaire uniform, van de optochten en van publieke wervingsacties. Getuigen was meer dan een overtuiging hebben: het was manifesteren, veroveren, mensen winnen of tenminste hun ziel winnen.

Die tijd is echter verleden tijd, want na de tweede wereldoorlog was het nog eens duidelijk: geen torens blijven staan, geen monumenten van helden blijven overeind. Het heldendom heeft afgedaan.  Niemand kan daarop nog een beroep doen om kinderen op te voeden, om ze te voeren tot grote offers voor outer en heerd, voor kerk en school en vaderland.

Nu gebeurt zelfs het tegenovergestelde. Nu leven we in een sfeer van moederlijkheid, van mededogen voor de mislukte, de geslagen mens, voor de verworpenen der aarde, voor de verknechte mens, voor de verongelijkten over heel de wereld.

Wat kan het dan betekenen een feest te bouwen op een koninklijke figuur? En dan nog op een koning van het heelal?  Misschien dat we gewoon lezen wat er staat: mijn koningschap is niet van hier. Hij is de koning die een waarheid dient, de énige waarheid, die niet in formules of in eden wordt vastgelegd, maar in de waarheid, dat alleen wie in waarachtigheid mensen dient, een koninklijke mens wordt.  Dat is de waarheid: dat je in naam van God niets anders meer doen kan, dan de macht afzweren en gaat dienen.

Zo is de koninklijke mens niet diegene, die op de troon zit, maar diegene, die andere mensen op de troon plaatst. Niet diegene, die overal als een geslaagd mens, als een grote wordt vereerd, maar diegene, die de kleine mens vereert.

In het koninkrijk van God gaat de kleine voorop: hij draagt de vlag, hij roept ons op om mee te gaan op deze smalle weg, waar we vele  mensen niet zullen zien!...

versie 2:  Leiders…  (Lucas) 

Mensen roepen om leiders; zij kunnen niet zonder. Mensen willen een inspirerende persoon. Zelf zien ze het vaak niet zitten. Ze hebben twijfels, angsten, onzekerheden.

Wij weten maar al te goed van onszelf dat we eigenlijk niemand zijn. Daarom willen we iemand, die iemand is. Een leider, een minister-president, een regering. Die moet alle tekorten opheffen. Die moet inspireren, die mag eigenlijk geen menselijke gebreken hebben. Daarom wilden mensen ook Jezus tot koning kronen. Maar Hij vluchtte daarvoor weg, omdat Hij ons idee over leiderschap niet deelt. Wij schuiven duizend-en-een dingen op een leider af. Wij leggen onze verantwoordelijkheden op zijn schouders. Een paus moet zorgen voor eenheid en menselijkheid in de kerk. Een bestuur moet ervoor zorgen dat iedereen tevreden is. Een minister-president moet zorgen dat er geen corruptie heerst.

Maar o wee, als zo’n leider daarbij een fout maakt. Dan barst de kritiek los. En wij hebben eigenlijk niet in de gaten, dat wij zo’n leider dan beschuldigen van onze fouten, dat wij kritiek hebben op dingen waar wij zelf verantwoordelijk voor zijn. En hij moet er dan maar tegen kunnen ook. Jezus wilde geen koning zijn, althans niet in die zin. Hij deelt onze opvatting over leiderschap niet. Huub Oosterhuis schreef: ‘Arme koningen, leiders, hogepriesters, of hoe je ook heet. Arme iedereen die door mensen verafgood wordt en beladen met de verlangens en illusies van anderen. Arme, sterke man. Je zult bezwijken onder de verantwoordelijkheden die iedereen op je afschuift. Alle blinde agressie en teleurstelling van iedereen zal zich richten op jou. Je zult de schuld krijgen van andermans onmondigheid en onvermogen en mislukking. En natuurlijk heb je het er naar gemaakt. En omdat ze alles van je verwacht hebben zullen ze je alles verwijten’.

De fout van een leider is nu eenmaal onvergeeflijk, of in ieder geval: die wordt niet vergeven. Zij vallen blijkbaar buiten het gebod van de naastenliefde. En dat komt omdat wij menen dat deze mensen zo sterk zijn, dat zij geen behoefte hebben aan hartelijkheid en menselijkheid. Zij staan daar immers boven.

Totdat... je een keer een leider hebt zien huilen. Jezus heeft ook gehuild om Lazarus, en om Jeruzalem. En vandaag zagen we Hem belachelijk gemaakt en gekleineerd. Dan ervaar je als een schok dat ook leiders echt mensen zijn.

Aan alle leiders heeft Jezus gevraagd: laat jouw heersen dienen zijn, zoals het bij Mij was. En aan ons allen vraagt Hij: ruim een plaats van je liefde in voor deze mensen, die er zo makkelijk buiten vallen. En laten we beseffen dat Jezus gehuild heeft, omdat Hij het niet meer aankon…

versie 3:  … 

David was koning. Door de stammen van Israël werd hij  gekozen. Hij heeft wat verwezenlijkt. Hij heeft een aanzienlijk koninkrijk gevestigd. Het is in Hebron dat hij koning wordt, een nederig dorp, niet in Jeruzalem. Hebron ligt een weinig verder, op de weg naar het kleine Betlehem. In Hebron is toch Abraham begraven, worden de oude tradities van de patriarchen bewaard. Aan hen heeft Jahwe alles beloofd. In Hebron wacht Abraham op de vervulling van de beloften. Is Betlehem nabij, Jeruzalem ook.

Grootheid lag voor David in het verschiet, maar hij was een mens, die door zijn zonde zou vernederd worden. Hij zou Uria, de Hittiet, zijn getrouwe generaal, doen omkomen in de strijd: hij had hem voor een liefdesnacht met Batseba verraden. Die was hem meer waard dan zijn vriend. Batseba was de vrouw van Uria. En om voor goed in het bezit te komen van de buit en van de vrucht ervan - Batseba was zwanger door hem -, liet hij Uria omkomen in de oorlog. Koning David zou boeten voor zijn zonden, voor zijn overspel, zijn moord, zijn machtswellust. Hij zou uit Jeruzalem vluchten voor zijn opstandige zoon Absalom en in het bijzijn van zijn groten door een zekere Simi worden uitgescholden en met stenen bekogeld. David zag er een straf van Jahwe in en liet hem begaan.

Jezus, de koning der Joden, die we vandaag vieren, wordt door de hogepriesters en de soldaten gehoond en bespuwd. Ook een misdadiger aan het kruis provoceert Hem. Maar de andere, die we naar vrome traditie “de goede moordenaar” noemen, maakt een eind aan de vergelijking tussen koning David en koning Jezus. “Hij heeft niets verkeerds gedaan”. Christus-Koning wordt niet gestraft. Hij neemt alle verdiende ellende op Zich, die van David en die van heel het volk.

Bekijk goed de scène van de kruisiging. Jezus is alleen met de goede moordenaar. De priesters, de soldaten, het volk, allen kijken gespannen naar wat zal gebeuren. Op het kruis manifesteert Jahwe het koningschap van de Messias, de Gezalfde, de Christus. Op het kruis wordt Jezus tot koning gezalfd!

Niet zijn macht, maar zijn goedheid speelt. Vergiffenis is zijn wet. De moordenaar vraagt vergiffenis. Daarin bestaat zijn goedheid: dat hij vergiffenis vraagt. Jezus’ goedheid bestaat erin dat Hij vergiffenis schenkt, ook de schuld van de moordenaar op Zich neemt en op zijn beurt aan zijn Vader, voor hem en voor allen vergiffenis vraagt en bekomt. Het volk dat wacht staat voor de keuze. Het kan ook zijn zonde bekennen, vergiffenis vragen en intreden in het Koninkrijk. Het kan ook het cynische en tragische spel spelen van de priesters, de soldaten en de andere moordenaar. Het kan voor altijd buiten blijven. Voor het kruis kan de komedie vreselijk voortduren of de paradijselijke ontknoping vinden: “Vandaag nog zult ge met Mij zijn in het paradijs”. Voor wie zijn zonde bekent opent zich het paradijs en begint het leven. Voor wie zijn spel van leugen en valsheid voortzet blijft de hel van een zekere maatschappij voortduren. De twee koninkrijken strijden met elkaar. Op het kruis wordt de strijd beslecht. Het is het beslissende ogenblik van de hele mensengeschiedenis. God, die ook op dat ogenblik alles bestuurt, biedt in Jezus en omwille van Jezus zijn vergiffenis aan alle toeschouwers. Bij hen ligt voortaan de beslissing. Wie zo goed is vergiffenis te vragen treedt voortaan binnen in het Koninkrijk.

Jezus verlost ons van de angst vergiffenis te geven, van onze koppigheid om er geen te vragen. Op het einde van het liturgisch jaar is het goed te bedenken dat de Blijde Boodschap, het Evangelie en met nadruk dat van Lucas, vergiffenis laat heersen waar Jezus heerst, Jezus laat heersen waar vergiffenis gevraagd en gegeven wordt. “Verheft uw hart”, ook en met meer reden na uw zonde. Uw Koning is hier, die als priester vergeeft…

versie 4:  …  (2 Samuël / Lucas) 

Soms ga je met lood in je schoenen naar iemand toe die ongeneeslijk ziek is. Je vindt dat je erheen moet; maar je ziet er tegenop, want wat moet je zeggen? Je zou zo iemand een beetje willen opbeuren, maar al wat je zegt, is goedbedoelde onzin. Maar eenmaal binnen vangt de zieke jou op in plaats van omge​keerd. Zij stelt jou op je gemak, praat heel open over de situatie, en is vol belangstelling voor jouw wel en wee. Hoe is het moge​lijk, denk je, weer buiten; wie heeft wie nu opgebeurd?

Het is de wereld op z’n kop: de ogenschijnlijk zwakke blijkt een grote innerlijke kracht uit te stralen. Het is me vele keren overkomen.

En er zijn meer voorbeelden van te vinden dat het zwakke het sterke beschaamt. Zo kunnen kleine kinderen soms grote men​sen 'ontmaskeren’, en breken ze feilloos door opgehouden stand en status heen. Mooi vind ik in dit verband ook het verhaal over de hooggeleerde professor met een betoog dat bol stond van dure en onbegrijpelijke woorden. Hij leek zijn gehoor van gewone mensen vooral te willen laten zien hoe geleerd hij was. Tot er na de pauze een wat oudere man een beetje boos zei: 'U moet wel heel erg veel gestudeerd hebben om zo dom te kunnen praten’.

Dat is de wereld op z’n kop: de zwakke beschaamt de sterke; wie klein is, blijkt groot; en de ongeletterde blijkt wel eens wij​zer dan de geleerde.

De wereld op z’n kop vinden we ook voortdurend in het evangelie. Terwijl iedereen bij koningen aan gouden koetsen, diamanten diademen, klaroengeschal en eerbetoon denkt, vieren we vandaag Christus Koning, en horen we over een koning, to​taal ontluisterd en vernederd, tussen twee misdadigers. Een kroon van doornen en een kruis in plaats van een troon! En toch zegt hij voor Pilatus: ‘Koning ben Ik’.

De wereld op z’n kop dus. ‘Maar’, zegt Hij erbij, ‘mijn koning​schap is niet van deze wereld’. Dat wil zeggen: het beantwoordt niet aan onze maatstaven. En wat die maatstaven zijn, vertelt hetzelfde evangelieverhaal: ‘Als Hij is die Hij zegt te zijn (zeg​gen de toenmalige leiders), laat Hij dan zichzelf redden’. En de soldaten zeggen het hun na: ‘Als Je de koning der joden bent, red dan jezelf’.

Zij die zichzelf kunnen redden of zich er altijd uit weten te redden, de slimmeriken die hun handen altijd in onschuld wassen, maar intussen anderen naar de vernieling helpen, degenen die de grote jongen uithangen, en alles gedaan weten te krijgen... met hen heeft zijn koningschap helemaal niks van doen.

Nee, in plaats van zichzelf te redden, redt Hij die ene moordenaar: ‘Heden nog zul je met Mij zijn in het paradijs’. Tot op het kruis blijft Hij wie Hij was: iemand die anderen redt, en hun toekomst biedt.

Ook de evangelietekst van Christus Koning schetst de kracht van het zwakke; hij zet de wereld op z’n kop: niet de sterken, koningen, keizers of generaals, maken indruk bij God, maar kleine en zwakke mensen, de gekruisigden, vinden gehoor hij Hem; aan hen behoort het koninkrijk. Zo was en is het, toen en thans…

versie 5:  Ook wij staan onder het kruis van Jezus…  (Lucas) 

Is het niet vreemd dat de liturgie op het feest van Christus Koning het verhaal van de kruisiging laat voorlezen? Toch is het juist. Wij kennen geen Christus, tenzij de gekruisigde; wij kennen geen ver​lossing dan door het kruis.

Lucas heeft deze scène wel met een bedoeling geschreven. Hij plaatst bepaalde groepen van mensen onder het kruis. In die men​sen kunnen wij onszelf herkennen.

Vooreerst gaat onze aandacht naar het sprakeloze volk, dat op een afstand toekijkt. Jezus heeft hen ontgoocheld. Zij hadden verwacht dat Hij hen zou verlossen uit de macht van de bezetter en dat Hij hun brood zou geven. Zij hoopten op genezing van allerlei kwalen... En nu hangt daar de gekruisigde, machteloze Jezus, die al hun verwachtingen stukslaat.

Ook zijn er de spottende leiders van het volk: "Anderen heeft Hij geholpen!" Dat was het juist wat ze Hem niet konden vergeven. Hij had de armen, de zondaars, de zieken geholpen. "Met welke macht doet Gij dat?" hadden ze Hem gevraagd. En nu zien ze Hem daar zelf aan het kruis geslagen, schijnbaar machteloos. Vol​gens hen was God niet met Hem.

Bij de spot van de overheidspersonen voegde zich ook de hoon van de soldaten. In hun spot evenaren ze de leden van de Hoge Raad. Zij zien het opschrift boven het kruis "Jezus, de Koning der Joden". Zij kunnen zich zulk een koning niet voorstellen, die zijn macht alleen voor anderen gebruikt: "Als jij de Koning van de Joden bent, red dan jezelf!" - "Als jij de Messias bent, red dan jezelf en ons!" snauwt een boosdoener Hem toe. De geloofsbelij​denis in Jezus, de Redder van de wereld, wordt hier tot in het uiterste belachelijk gemaakt.

Wat doet Jezus in deze situatie? Hij komt niet van het kruis. Hij is gekomen om anderen te redden, niet om Zichzelf te redden. Waar de wereld daden wil, doet Hij niets dan lijden, waar Hij volgens anderen moest spreken, zwijgt Hij. Hij wil dienen tot in de dood. Met deze gekruisigde Jezus moeten wij ook in het reine komen. Hij vertrouwt niet op wapens, Hij houdt niet van spectaculaire daden, Hij gebruikt geen geweld tegen geweld. Dit is een harde les voor de Kerk van Jezus. Zij mag niet aan de kant van de macht en het geweld staan. De bekoring is telkens groot om met machthebbers mee te doen en zo zelf macht te verwerven. Dat zou verraad zijn aan de boodschap van Jezus.

Welke plaats moeten wij innemen tegenover deze gekruisigde Heer! Lucas zegt het ons in de persoon van de goede moordenaar. Heel de mensheid hangt met Jezus aan het kruis, links en rechts van Hem. Allen zijn we schuldig en verdienen de kruisdood. De enige recht​vaardige is in ons midden opgehangen. Die moordenaar hing twee voet boven de massa uit aan het kruis. Wij zitten ook dikwijls vastgenageld aan ons kruis: het kruis van ons karakter, het kruis van ons verleden, het kruis van ons werk. Wij kregen wat wij verdien​den, maar Hij heeft niets verkeerds gedaan. Het zou goed zijn als wij ons een paar meter boven het dagelijkse gebeuren zouden verheffen, iets hoger dan de meedeinende massa, om ons te kunnen bezinnen op ons leven. Aan het kruis is de ene boosdoener een gelo​vige geworden. Hij drong dieper door in dit gebeuren en door het lijden erkende hij de heerlijkheid van de Zoon Gods. Hij geloofde in de Heer Jezus en in Gods macht om mensen te redden. Op deze verhulde wijze openbaarde God zichzelf in de gekruisigde.

"Jezus," zegt hij - alleen de blinde noemde Jezus ook bij zijn naam - "Jezus, denk aan mij!" Hij vraagt niets. Hij vertrouwt zich helemaal toe aan Jezus, als Hij in zijn heerlijkheid aangeko​men zal zijn. Jezus heeft Hem begrepen en geeft hem al stervende dit wondermooie antwoord: "Vandaag nog zult gij bij Mij zijn". Als wij zouden kunnen geloven zoals die boosdoener, dan zouden wij vanaf ons kruis tot een levende verhouding met Jezus komen. Dan zouden wij ‘vandaag’ nog iets mogen ervaren van zijn heerlijk​heid. Uiterlijk zullen wij aan ons kruis blijven hangen, maar inner​lijk mogen wij reeds de vruchten smaken van Gods vrede, vreugde en zekerheid. Wanneer wij ons jawoord aan de wil van de Vader en aan de dienst van de mensen met Christus uitspreken, kan Hij zijn Koninkrijk op aarde vestigen.

Zijn koningschap begint in de harten van de mensen. En het moet gestalte krijgen in deze wereld door vrede, waarheid en gerechtig​heid. Als zijn koningschap alleen in ons hart verborgen zou blij​ven, dan doet dat niemand pijn, maar dan doet het ook niemand goed. Zijn koningschap moet zichtbaar worden voor heel de wereld in daden, zoals het opschrift van het kruis voor heel de wereld was bestemd…

versie 6:  Zijn koningschap is barmhartigheid…  (Lucas) 

Bijna elke predikant zal vandaag zijn preek beginnen met de vraag of dit feest nog wel past in onze tijd. Wij leven immers in een democratische staat, de macht komt niet van de koning maar van het volk, en elke mens heeft gelijke stem en gelijke rechten. Koningen met hun hofhouding, hun pracht en praal, hebben geen werkelijke betekenis meer voor onze tijd.

En als wij vandaag in het evangelie op het kruis deze ondubbelzin​nige uitspraak lezen: ‘Dit is de koning der Joden’, dan moeten wij ons toch wel heel bewust afvragen wat dit koningschap van Jezus betekent. Jezus heerst vanaf het kruis.

Pascal zegt dat er drie manieren van heersen zijn: er zijn koningen die over de volken heersen met geweld en ten koste van bloed. Er zijn ook geleerden die de wereld veroverd hebben met hun ver​stand en kunnen. Dan is er nog een derde manier van heersen, de heerschappij die Jezus uitoefende in zijn lijden en sterven: heersen door het in liefde gegeven zijn aan de anderen. In deze orde is Jezus de grootste, de Koning bij uitstek.

Eigenlijk vreemd dat juist de scène van de kruisiging ons het best toegang kan verschaffen om het koningschap van Jezus te begrij​pen. Toen Jezus verheerlijkt werd op de Tabor, legde Hij zijn leer​lingen het zwijgen op. Dat deed Hij ook wanneer Hij een wonder verrichtte. Alleen in de kruisigingscène wordt openlijk gesproken over Jezus’ koningschap. Als Hij geboeid en geslagen voor het volk staat, gekleed in een purperen spotmantel, met de doornenkroon en met de rietstok in de hand, zegt Pilatus: ‘Hier is uw koning’ en zonder het te begrijpen zegt hij de waarheid. En Jezus bevestigt die waarheid: ‘Ja koning ben ik, hiertoe ben Ik geboren en hiertoe ben Ik in de wereld gekomen'...

Wat is er zo koninklijk aan Jezus? Hierop geven al zijn bespotters zonder het te weten antwoord: ‘Anderen heeft Hij gered’. Maar als ze zeggen: ‘Zich zelf kan Hij niet redden’, dan vergissen zij zich, want Jezus hoeft zich niet te redden. In koninklijke vrijheid heeft Hij zich solidair verklaard met alle mensen die lijden, die vernederd en geslagen worden, die marginaal gemaakt worden. Om die mensen te redden is Hij gekomen en toont Hij zich als Zoon van God.

Lucas verwijst naar de goede moordenaar: hij is voor ons een voorbeeld van een gelovige. Hij wijst zijn spottende metgezel terecht: ‘Wij krijgen wat wij verdiend hebben... maar Hij heeft niets verkeerds gedaan...’ Hij kan door de sluier heen zien en iets ontwaren van het koningschap van Jezus. Hij erkent dat Jezus zonder schuld is, dat de liefde het motief is van zijn lijden. Hij gelooft dat Jezus de rechter zal zijn: ik sterf nu voor wat ik ver​diend heb, maar Gij zult mij niet veroordelen en daarom zegt hij: ‘Jezus, denk aan mij, wanneer Gij in uw koninkrijk gekomen zijt’. Het treft mij dat hij ‘Jezus’ zegt. Van wie wist hij dat? Er moet wel heel veel vertrouwen in zijn hart zijn binnengestroomd dat hij Hem ‘Jezus’ ‘God redt’ wil noemen en een beroep doet op de barmhartigheid van Jezus.

En Jezus bevestigt zelf de waarheid van die woorden, hij bevestigt zijn koningschap: ‘Vandaag nog zult ge met Mij zijn in het para​dijs’.

Het koningschap van Jezus bestaat in de vergeving van de zonden en in het schenken van eeuwig leven. Bij God bestaat geen gerech​tigheid zoals de moordenaar die moest ondergaan: loon naar wer​ken, bij God bestaat de gerechtigheid daarin dat Hij zelf de mens rechtvaardigt, niet op grond van zijn verdiensten, maar uit genade. Hier op het kruis begint het koningschap van Jezus en zoals Jezus zelf getuigt, is dit koningschap niet van deze wereld, maar het kan wel in deze wereld aanvangen en het is in staat om de maatschap​pij tot in haar fundamenten te veranderen. Overal waar mensen gaan leven in die levensstijl van Jezus, daar neemt dat Rijk zijn aanvang. Een rijk zoals de prefatie zegt van waarheid, heiligheid en liefde, recht en gerechtigheid, een koninkrijk van vrede. Dat alles hebben wij ook nu nog broodnodig. En zo hebben wij direct een antwoord gevonden op de vraag of het feest van Christus Ko​ning nog wel van deze tijd is…

versie 7:  Hij zal in eeuwigheid koning zijn…  (Lucas) 

Een echtpaar met een zoontje van een jaar of vier ‘deed al lang niets meer aan het geloof’, zoals ze zeggen. Maar op hun vakantiereizen gingen ze wel geregeld interessan​te gebouwen bezichtigen. Zo kwamen ze ook in een ka​thedraal. Hun zoontje protesteerde: “Hangt hier weer zo n man met spijkers door handen en voeten?” De ouders schrokken, want daar hadden zij al lang niet meer aan gedacht. Alles went.

Zo zijn wij allen gewoon geraakt aan kruisbeelden. Ze wekken bij ons helemaal geen weerzin meer op. Je ziet ze overal: natuurlijk in de kerk, ook in scholen, in huizen en soms zelfs langs de weg. Wat eens een weerzinwekkend symbool was van onmenselijke wreedheid en van verne​dering, is nu een gouden sieraad geworden, een verjaar​dagscadeau, zelfs een geldbelegging.

Het is goed ons te realiseren dat voor de eerste christe​nen, net als voor dat kind, het kruis wel degelijk iets weerzinwekkend was. En zij konden het weten. Nog dagelijks maakten zij de kruisiging van een mens mee. De kruisdood werd eerst afgeschaft in de vierde eeuw door keizer Constantijn. Toch hebben de christenen bewust gekozen voor het kruis als hun waarmerk. Zij zagen in het kruis een koningstroon.

Dat de eerste christenen het bewust gedaan hebben blijkt onder andere uit het evangelie van Lucas. In het begin van zijn evangelie lezen we dat de engel Gabriël tot Maria zegt: “Hij zal in eeuwigheid koning zijn”. En aan het einde van zijn evangelie, in het deel dat wij vandaag gelezen hebben, beschrijft de evangelist dan waarin dat koning​schap van Jezus bestond. Hij vertelt dat boven het hoofd van de gekruisigde het honende opschrift hing: ‘De koning der Joden’. Dat was dus het koningschap dat de engel bedoelde.

Zo zijn er meer parallellen tussen het kindsheidevangelie van Lucas en het lijdensverhaal. In zijn kindsheidevange​lie vertelt Lucas dat de engelen in de kerstnacht de ge​boorte van Jezus bekend maakten met de woorden: “Een redder is u geboren in de stad van David”. In het evange​lie van vandaag roepen de toeschouwers terwijl Jezus aan het kruis te sterven hing: “Anderen heeft Hij gered, zichzelf kan Hij niet redden”.

Pilatus vermoedde niet dat hij een profetisch opschrift op het kruis had laten aanbrengen. Evenmin vermoedden de mensen die spotten “Anderen heeft Hij gered, zichzelf kan Hij niet redden”, dat in deze hoon de hoogste lof lag. Want daardoor was Jezus juist gekomen om anderen te redden. Daarin bestond zijn koningschap. Hij kon zijn zending samenvatten in de woorden: “Ik ben niet gekomen om gediend te worden, maar om anderen te dienen”. Jezus erkennen als hun koning bracht voor de eerste christenen, en ook voor ons, consequenties mee. Zijn zending, niet jezelf redden, wordt ook de zending, de opdracht van de christen. De laatste vraag over de waar​de van mijn leven zal niet zijn: ‘Wat heb ik allemaal ge​presteerd?’, hoe belangrijk het ook is je talenten te doen renderen. Die laatste vraag zal ook niet zijn: ‘Heb je veel en goed gebeden?’, hoe belangrijk bidden ook is. Die laat​ste vraag zal zijn: ‘Heb je liefgehad?’ En wel niet de eerste de beste, maar wel de minst beduidende, de kwetsbare medemens: de zieke, de hongerige, de vluch​teling. Christus Koning vraagt zijn onderdanen dat zij doen wat Hij gedaan heeft: dat zij leven zoals Hij geleefd heeft. Iemand heeft het zo voorgesteld: Als je later aan de hemelpoort komt, zul je je paspoort moeten laten controleren, en als de Heer dan je foto ziet en kan zeg​gen: ’Ja, je lijkt op Mij’, dan mag je binnen…

versie 8:  Koning?…  (Lucas)  

Jezus werd ter dood veroordeeld als ‘Koning der joden’. Dat was althans de officiële rechtsgrond die de Romeinen aan​brachten boven het kruis. Voor her joodse sanhedrin golden andere rechtsgronden. Daar werd Jezus beschuldigd van gods​lastering en valse profetie. Om Hem te mogen terechtstellen had de joodse overheid echter de toestemming van de landvoogd nodig. Van blasfemie en profetie begreep Pilatus niet veel, maar toen hij hoorde dat Jezus een bedreiging vormde voor het gezag van de keizer, ging hij door de knieën. Jezus had trouwens zelf toegegeven koning te zijn, weliswaar van een rijk dat niet van deze wereld is. Ook daarvan zal Pilatus maar weinig begrepen hebben.

Jezus heeft dus zelf gezegd dat Hij koning was. Op zich kan dat volstaan om het feest van Christus Koning te vieren, al is het feest pas in onze eeuw in de liturgische kalender opgeno​men, als afsluiting van het kerkelijk jaar. Toch hebben heden​daagse gelovigen het behoorlijk moeilijk met dat feest. Een koning is immers bekleed met macht, destijds zelfs met abso​lute macht. Bovendien had Jezus zelf heel wat bedenkingen tegen de manier waarop de groten der aarde gebruikmaakten van hun macht. Is het dan wel passend Hem ‘Koning’ te noe​men? Doet her feest van ‘Christus, Koning van het heelal’ niet al te triomfalistisch aan? Is Jezus niet veeleer onze broe​der die een bijzondere aandacht heeft voor zwakken en machte​lozen? De ergernis over zijn koningschap is al te horen op het moment van zijn kroning en verheffing. Hij draagt een doornenkroon en wordt op een kruis getild. De omstanders hebben onmiddellijk lucht gegeven aan hun verontwaardi​ging: ‘Ben jij de koning van de joden? Red dan jezelf.’ Kruisi​ging is toch het laatste wat een koning zich laat aandoen!

Dit feest doet ons beseffen dat Jezus’ heersen ingaat tegen zowat alles wat wij ons bij dat woord voorstellen. De verwij​ten die op Golgota te horen waren, zijn van alle tijden. Ook wij zouden veel liever zien dat de Heer zijn macht gebruikt om de gang van zaken in de wereld te verbeteren. In het onzevader vragen wij er telkens weer om: ‘Uw rijk kome.’ Jezus sprak voortdurend over het Rijk Gods, dat spoedig komen zou. In dat Rijk zal Gods wil geschieden, ‘op aarde als in de hemel’. Elders in het Nieuwe Testament wordt het koningschap van Christus in hymnen bezongen.

Door Christus ‘Koning van het heelal’ te noemen, drukken wij een heel sterk verlangen uit, dat zelfs Hem uit het hart gegrepen is. Hij hunkerde ernaar dat de wil van de Vader over​al zou geschieden. Om dat te bereiken gebruikte Hij echter niet de gewone middelen. Hij dwong de mensen niet het goe​de te doen. Dat was zijn grootheid. En het zal, naar aardse maatstaven, ook altijd zijn zwakheid blijven. De verwijten van Golgota zullen blijven klinken, totdat mensen afzien van hun machtswil en Hem vragen: ‘Vergeet mij niet wanneer U in uw koninkrijk komt.’…

versie 9:  Een echte koning…  (2 Samuël / Kolossenzen / Lucas) 

In nalatenschappen zijn vaak bidprentje van gestorven tijdgenoten te vinden. Naarmate mensen ouder worden vallen rondom medemensen weg. Een prentje blijft over, een klein monument in woorden.

Het is interessant om te zien hoe elke tijd zijn eigen manier heeft om die prentjes te schrijven. In de ene tijd vermeldt men alleen teksten uit de Schrift, in een andere geeft men een karakterisering van de gestorvene en in nog een andere tijd worden zoveel mogelijk functies die de gestorvene heeft bekleed, opgesomd. We vonden van het laatste dit voorbeeld:

Na een lang en geduldig lijden, overleed tot onze diepste droefheid Johannes Cornelius Matthijs W. Hij werd geboren in Schiedam en overleed op die en die datum te Spanbroek.

Hij was een trouw lid van het kerkbestuur en tevens lid van het collectanten​college. Prefect van de Heilige Familie, penning​meester van het armenbe​stuur, erevoorzitter van de toneelvereniging 'Ons Genoegen', donateur van de voetbalclub 'Spanbroek vooruit', secretaris van de commissie 'School​verzuim' en promotor van de jaarlijkse winkelweek. Hij was een man, waar​dig om in de gedachtenis der deugdzamen te leven.

Daarmee is een mens getekend in al zijn activiteiten.

We hebben een jaar lang, als betrof het materiaal voor een bidprentje, alle activitei​ten en kwaliteiten van Jezus van Nazaret voor het voetlicht gehaald. We noemen Hem Profeet, Wonderdoener, Rabbi, Hogepriester, Gods Zoon, Mensenzoon, Goede Herder, Verlosser, Zaligmaker, Heiland. We noemen Hem Messias en één in wezen met de Vader. Als laatste titel op het einde van het kerkelijk jaar voegen we er de titel 'Koning' aan toe.

Wat is in zijn oorspronkelijke betekenis eigenlijk een koning?

In de eerste lezing horen we hoe David wordt uitgekozen om koning te zijn. De reden is: jij bent één van de onzen. Je bent aan ons gelijk, uit onze familie, wij ken​nen jou. Deze koning krijgt de opdracht hen te beschermen. Hij moet zorgen dat het land veilig is tegen rovers. Hij moet zorgen dat mensen kunnen leven in vrede en vrijheid. Dat is de oorspronkelijke betekenis van een koning. Het leven veiligstellen. In bijna alle tijden zijn koningen in verleiding gekomen om hun taak te benut​ten ten bate van zichzelf. Ze brachten geen vrede en veiligheid voor de mensen, voor wie ze koning waren, maar ze zochten macht en luxe voor zichzelf. Van wat bijeen gebracht werd om hun taak mogelijk te maken, namen ze op de allereerste plaats voor eigen welvaren en profijt.

Zo ziet het koningschap van Jezus er niet uit. Hij was koning in de oorspronkelijke betekenis van het woord. Degene die elke mens veiligheid en vrede wilde geven. Bevrijding wilde Hij uit de dwang van de wet, verlossing uit isolement. Daar stond Hij voor, daarover sprak Hij en daarvoor werkte Hij. Hij heeft geprobeerd zo lang Hij kon anderen te redden. Dat is de kern van zijn optreden. Je kunt zijn leven niet korter samenvatten: anderen redden. Zichzelf heeft Hij niet willen redden, omdat zijn taak niet voltooid was. Er blijven mensen, tot op vandaag, die niet gered wor​den Mensen die tussen wal en schip raken, vertrapt worden, gemarteld; mensen die lijden aan ongeneeslijke ziekte; mensen die het zwaar hebben op hun werk; mensen die eenzaam zijn; mensen die gewoon moeizaam leven. Ze zijn er nog steeds. Daarom heeft Hij zichzelf niet willen redden. Hij wilde solidair zijn met elk van hen. Dat is koning zijn ten einde toe. Om die redenen werden de koningen in Israël ook zonen van God genoemd. Want zo leven kun je alleen met en in de kracht van Gods Geest. Wanneer je niet meer beter kunt maken, geen mogelijkhe​den meer ziet om te redden, dan is het enige wat je nog kunt doen, naast die ander gaan staan en meemaken wat die ander meemaakt. Dat is wat Jezus heeft gedaan tot het einde. En daarom mogen wij Hem noemen: onze Koning! Daarom mogen wij weten dat, wat ons ook overkomt, wij Hem - en in Hem God - aan onze zijde zullen vinden…

versie 10:  Het volk keek toe…  

Het volk keek toe. Het zweeg. Het zegde niets. Al de anderen spraken. De oversten spraken, de soldaten spraken, de misdadi​gers spraken. En Jezus sprak ook. Het volk keek alleen maar toe. Dat frappeert mij, omdat we Lucas lezen en Lucas is volksvrien​delijk. 

Hij heeft het altijd in het volk gezien: met het volk wilde Jezus in Jeruzalem aankomen. Maar nu ze zijn aangekomen, kijkt het volk alleen maar toe. Jezus hangt aan het kruis, maar de vrien​den zwijgen. Ze zijn echter wel aanwezig. Ze staan er: de vrouw met de genezen hand, de jongste zoon, de tollenaar die op een afstand in de tempel stond, de barmhartige Samaritaan, de vrouw met de rechte rug, de vrouw met het verloren muntstuk, de mens die als het honderdste schaap gevonden werd, de herders en de barbiers. Ze waren er allemaal: hun vriend werd gedood. De machtigen die Hij onttroonde, ze waren er. Zij voerden het hoge woord. De kleinen die Hij in de hoogte wilde ste​ken, waren er ook maar zij spraken geen enkelwoord.Voor Lucas is dat zwijgen veelzeggend. Het is voor hem een sprekend teken. 

Eens heb ik een mens begraven. Zijn hele leven had hij gegeven voor daklozen, drankverslaafden, ex-gevangenen en landlopers. Nooit heb ik deze mensen in de kerk gezien. Maar op die ene dag, toen ‘hun’ pater begraven werd, waren ze er. Allemaal. Ze waren er. Ze zwegen. Hun aanwezigheid zegde alles. Ze zaten in de kerk stil en dankbaar, machteloos en woordeloos te applau​disseren. Hun vriend was weg. Hij was dood. Ze hadden veel verdriet. Dat las ik in hun doorlopen ogen. 

In die sfeer vieren wij vandaag het feest van Christus, de Koning van het heelal. Zo gezien, is er niet veel koninklijks aan het hele gebeuren. Jezus hangt hier aan het kruis, omdat Hij de verkeerde keuze maakte. Daarom wordt hij vandaag weggehoond, uitgelachen, verworpen, gekruisigd. Indien Hij wat flexibeler was geweest en wat handiger, wat diplomatischer en wat zachter in zijn uitdrukkingen, dan was alles anders gelopen. Dan was Hij de hemel in geprezen met heilige palmen en psalmen... door de groten der aarde die altijd woorden hebben. Dan zou het volk ook gezwegen hebben... omdat ze niets te zeggen hadden. Dan zouden ze zijn weggebleven, omdat Hij hen niet had geraakt. Dan waren ze niemandsmensen gebleven. Zoals altijd. 

Maar nu staan ze daar, de kleine echte vrienden. Gelukkig mogen ze nog één woord horen: ‘Vandaag nog zult gij met Mij zijn in het paradijs.’ Dat zegt Jezus tot ook een veroordeelde, tot ook een verworpene... Het volk heeft het gehoord. Van op zijn kruis heeft Jezus nog eens gezegd wat het volk wilde horen: Hij beloofde het paradijs aan mensen die het nooit aandurfden van een paradijs te dromen. Jezus beloofde het, ook in zijn laatste uur. Daarop heeft het volk gezwegen, uit onmacht, zoals altijd. Maar het had zijn laatste woord gehoord: ‘Heden zult gij met Mij zijn in het paradijs.’ Daarop zijn ze weggegaan. Ze wisten genoeg. 

Jezus was de Koning van hún heelal… 

versie 11:  De koninklijke weg… 

Als Jezus aan het kruis hangt tussen twee moordenaars, staat het volk erbij en kijkt ernaar. Ze staan ook te luisteren. In Lucas’ re​laas spot dat volk niet met Jezus. Ze zien hoe de soldaten boven zijn hoofd een opschrift bevestigen in maar liefst drie talen. De drie we​reldtalen van de plaats en de tijd waarin hij sterft: Grieks, Latijn en Hebreeuws. De tekst luidt: ‘Koning van de joden’. Het volk, maar vooral zijn vriendinnen en vrienden, die ondanks zijn smadelijke af​gang toch van hem houden, en dus ook nu nog in hem geloven, moeten zich afgevraagd hebben hoe hij dat koninkrijk ooit zou kun​nen klaren. Hoe zou hij zijn macht ooit kunnen bevestigen? De we​reld scheen rond hem uit elkaar te vallen. De scène rond het kruis laat niets anders dan verdeeldheid zien. Magistraten en priesters die hem zelfs op het kruis nog niet met rust laten, en soldaten die - hem wat zure wijn gevend - toch blijven bespotten. Geen wonder dat het woord ‘koning’ bespottelijk klonk. Hoe zou de man, doodbloedend op dat kruis, van zijn wonden maar vooral van de wonden die geslagen werden tussen hem en al die anderen, ooit kunnen genezen? Een vraag die in onze geschiedenis niet alleen maar rond zijn kruis klinkt. 

Dat is de vraag na de holocaust, maar ook na de atoombom​men op Hiroshima en Nagasaki. Dat is de vraag iedere keer als er iemand in onze eigen dagen lijdt en sterft aan menselijk verraad, of door menselijk falen. Hoe kan onze wereld helen van de trauma’s en wonden van slavernij, discriminatie, apartheid, terrorisme, rassen​waan, kindermisbruik, volkerenmoord, drugshandel, zwendel en cor​ruptie. Het zijn die vragen, die ons in laatste instantie, als de andere al beant​woord zijn, van elkaar gescheiden houden. 

De geneesheer Lucas komt met enkele exclusieve gegevens om dat probleem op te lossen. Extra informatie die volgens hem het geneesmiddel is. Hij vermeldt die remedie tweemaal tijdens het lij​densverhaal van Jezus. Voor de eerste keer in vers 34a; de laatste versregel voor het begin van de tekst van deze laatste zondag door het jaar. In dat vers bidt Jezus: ‘Vader, vergeef het hun, ze weten niet wat ze doen.’ Een tekst die niet helemaal zeker is. Ze komt in sommige van de oudste en beste manuscripten niet voor. Lucas komt een tweede keer terug op die vergiffenis, en nu vermelden alle manuscripten de tekst wel. Het is als Lucas rapporteert hoe een van de moordenaars naast hem naar Jezus omkijkt, het voor hem op​neemt en tegen hem zegt: ‘Jezus, denk aan mij wanneer gij in uw koninkrijk gekomen zijt.’ Jezus antwoordt hem daarop: ‘Voorwaar, ik zeg u, vandaag nog zult gij met mij zijn in het paradijs!’ De moorde​naar blijft vaag in zijn verzoek: ‘... wanneer je er aankomt!’ Jezus is heel precies in zijn antwoord: ‘... vandaag nog!’ 

Vergiffenis is de enige weg die ons openstaat om het verleden te herstellen, en om breuken te helen. Er is geen enkele andere weg. Het is de koninklijke weg! Dit blijkt niet alleen maar uit deze twee ex​clusieve gezegden van Jezus in het evangelie van Lucas. Als Jo​hannes vertelt van Jezus’ verschijningen na zijn verrijzenis, is het eerste wat Jezus keer op keer doet, hun ‘Vrede’ toewensen. De eer​ste keer dat hij dat doet, verbindt hij die wens met de gave van ver​giffenis. 

Vergeven is niet gemakkelijk. Vergiffenis is onmogelijk als je van jezelf meent dat je nooit onrecht bedreef. Weten van eigen falen maakt vergiffenis niet alleen mogelijk, maar ook noodzakelijk. Hoe zouden we ooit met elkaar kunnen samenleven zonder vergeven te worden en te vergeven? In Lucas zijn de woorden van die moorde​naar de laatste woor​den die Jezus hoort voor hij sterft. In het relaas van Lucas is het ook zijn laatste menselijke troost en affirmatie. 

Als die moordenaar zich naar hem keert, wordt de grondslag voor de nieuwe wereld gelegd. Terwijl het volk nog steeds staat te kijken, terwijl bijna iedereen hem verlaten heeft, zijn het de blik en de woorden van die moordenaar op het kruis, die de overgang vormen naar zijn koninkrijk. Nog eenmaal bidt hij, maar nu tot God: ‘Vader, in uw handen beveel ik mijn geest!’ Het wordt heel donker. De zon schijnt niet meer. Het oude is voorbij, het nieuwe begonnen. Profi​ciat!… 

versie 12:  … 
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