Goede Vrijdag  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Hij boog het hoofd en gaf de geest… 

Toen hij stierf, gaf hij nog iets. Toen gaf hij nog zijn geest. Vele stervelingen hebben aan het eind weinig of niets meer te geven: ze zijn opgeleefd en uitgeleefd. Hun dagen en hun daden zijn voorbij. Jezus was helemaal niet moe-geleefd, niet dood-ziek. Hij is niet gestorven nadat hij dagen of weken terminaal patiënt is geweest. Hij was voor honderd procent vitaal en zijn geest was nog springlevend. De anderen hebben hem monddood gemaakt terwijl hij nog zoveel wilde zeggen. De anderen hebben zijn handen doorna geld terwijl hij nog zoveel wilde geven. Maar niemand heeft hem kunnen tegen​houden om nog zijn geest te geven, want de geest wordt nooit monddood gemaakt en nooit gekruisigd.

Daarom zullen wij morgen opnieuw samenkomen. Het kwaadaardige gezwel dat Jezus heette, werd door een operatie-dood verwijderd, maar de uitzaaiing van zijn geest was te ver gevorderd.

Het paarse doek is morgen weer wit. Hoe ons paars telkens weer wit wordt, dat is het geheim van de geest die hij gegeven heeft…

versie 2:  Eén van ons… 

Hij was een van ons. Dat wil zeggen: Hij heeft als mens geleefd hier op aarde. Hij was niet groot; tenzij klein-zijn groot is. Hij had geen macht; maar was wel meester in het dienen.

Zijn stem heeft Hij niet verheven, maar Hij sprak wel velen aan. Hij schreeuwde nier, maar fluisterde wel in ieders oor: ‘Heb jezelf lief, en precies zo de ander’. ‘Ga niet onder schuld gebukt, en schenk andermans schulden kwijt’. Geknakt riet brak Hij niet. Gebroken mensen wist Hij te helen.

Hij heeft alles welgedaan. Wij hebben het van horen zeggen en dat getuigenis is betrouwbaar.

Hij vertelde over zaad dat sterven moest om tot leven te komen. Zelf was Hij het zaad, door God op aarde uitgestrooid, en mensen groeven de vore waarin Hij begraven werd.

Na drie dagen vonden ze Hem terug, dertig-, zestig-, honderdvoudig. Hij was niet dood. Hij leefde. Hier, daar, overal. Hij ging de weg van alle aardse dingen, van moederschoot naar mannenmaat. Hij groeide in Gods welbehagen. Hij was de nieuwe Adam, de nieuwe Mens. De Mens zoals God hem ooit had gezien, en nooit gevonden.

Hij beurde op, de mens, die veertig jaar gebogen was. Hij hielp kreupelen weer op weg. Hij gaf aan mensen die het niet meer zagen een bemoedigend vergezicht. Hij had voor doven een verstaanbaar woord. ‘Verheugt u’, zei Hij. ‘Vreest niet’, zei Hij: ‘Ik-ben-die-Ik-ben-voor-jou’. Hij nam het op voor armen en ontrechten en als er klappen vielen, ving Hij ze op: veertig min één en nog veel meer.

Men zwaaide met palmen. Men riep: ‘Hosanna’, als Hij kwam. Maar wie kan het geloven: men sloeg ook met gesels, en men riep: ‘Aan het kruis met Hem’. En zelfs toen heeft Hij gebeden: ‘Vader, vergeef het hun. Ze weten niet wat ze doen’. Hij wist het voor zichzelf wel. Hij wilde sterven om in anderen te leven. Want waar het leven zwijgen moet kan de dood gaan spreken.

Zo heeft onze God zich gedragen: Levend Brood. Zo voedt de Eén de ander. Neem zijn Geest in u op. En blus die Geest dan nooit meer uit…

versie 3:  Het is volbracht… 

‘Het is volbracht’, riep Jezus aan het kruis. Hij boog het hoofd en gaf de geest. Maar wat is volbracht bij de dood van Jezus? Volbracht is die urenlange foltering. Volbracht is het werk van de beulen. Volbracht heeft Hij de wil van de Vader. Volbracht heeft Hij zijn aardse levenstaak. Maar datgene waarvoor Jezus zich een leven lang heeft ingezet, dat is nog niet volbracht. De heerschappij van God over de mensen, de vestiging van het Rijk Gods als een rijk van vrede en gerechtigheid, dat is nog niet volbracht.

In het evangelie van Marcus lezen we: 'Jezus slaakte een luide kreet en gaf de geest'. Die schreeuw van de Gekruisigde op Golgota horen wij nog elke dag uit de mond van zoveel mensen die van​daag gefolterd worden, in het geschrei van hongerige kinderen, in het geschrei van de moeders, die hun kinderen bewenen.

De Goede Vrijdag duurt nog altijd voort en Christus wordt steeds opnieuw gekruisigd in de bloedige rassendiscriminatie, in de uit​moording van de Indianen, in de broedermoord in Libanon. Bij het kruis van Jezus wordt de geschiedenis van alle lijden en onrecht weer levendig.

Zolang wij in deze wereld de roep horen van miljoenen mensen die onschuldig lijden en sterven, is het werk van Jezus nog niet volbracht.

Jezus gaf de geest. Hij gaf de geest verder aan ons, christenen, opdat wij zijn zending in deze wereld zouden voltooien. Jezus heeft zijn taak volledig volbracht, Hij heeft de kelk van het lijden tot op de bodem toe geledigd, maar onze taak is nog niet volbracht zolang nog miljoenen mensen sterven van honger, zo​lang mensen andere mensen onrecht aandoen en uitbuiten. Wij zullen nog steeds moeten aanvullen wat aan het lijden van Jezus ontbreekt, door op te komen voor vrede en gerechtigheid.

Laten wij ons moedig inzetten voor de bevrijding en verlossing van de wereld, totdat ook wij alles volbracht hebben wat God ons heeft toebedacht.

Deze taak is niet zinloos, zoals de levenstaak van Jezus niet zin​loos was. In werkelijkheid is alles reeds volbracht, de lont is door de verrijzenis van Jezus reeds in deze wereld gelegd, een nieuwe wereld en een nieuwe aarde zal uit de as verrijzen. Niet de dood zal overwinnen, maar het leven, niet het verdriet is het einde, maar de vreugde. Het boze zal nooit meer zegevieren omdat God zijn Zoon gegeven heeft om deze wereld te redden, daarom zal deze wereld nooit meer van God verlaten zijn.

Daarom is in wezen alles reeds volbracht en kunnen wij nu het zegevierend kruis van Christus gaan vereren en zeggen: 'wij aanbidden U, Christus, en wij loven U, omdat Gij door uw heilig kruis de wereld verlost hebt'. Maar deze kruishulde vraagt van ons dan ook dat wij bereid zijn het kruis op ons te nemen door zijn taak van verlossing en bevrijding in deze wereld voort te zetten. Want wie zijn ogen sluit voor het leed van deze wereld, kan zich geen leerling van de Gekruisigde noemen…

versie 4:  Dieptepunt en hoogtepunt…  (Johannes) 

Wat op Golgota gebeurde, is in alle opzichten absurd. Jezus had niets misdaan, zelfs Pilatus moest dat toegeven. Hij genas zieken en vergaf zonden. Hij was Gods vleesgeworden goed​heid. En toch werd Hij als een misdadiger terechtgesteld. Dat zou toch niet mogen. Maar intussen gebeurde het wel. Niet alleen toen, twee duizend jaar geleden, even buiten Jeruzalem. Ook nu. De actualiteit laat het elke dag zien: onschuldige mensen, zelfs kinderen, worden opgejaagd, mishandeld en vermoord. Zo boosaardig kan het kwaad zijn. Zo absurd kan het in de wereld toegaan.

Jezus is niet gekomen om uit te leggen hoe dat allemaal mogelijk is. Hij was ook niet bij machte om het te verhinde​ren. Spontaan verwachten wij dat God zou ingrijpen om der​gelijke gruwelen te voorkomen. Maar Hij doet dat niet. Tot onze grote ergernis. Ook op Golgota was dat protest tegen God te horen. Men verweet Jezus dat Hij niets deed om te verhinderen dat zijn beulen Hem aan het kruis sloegen. Blijk​baar gaat God anders te werk dan wij van Hem spontaan ver​wachten of zelfs eisen.

Jezus is tot op Golgota gegaan om bij die mensen te zijn die op de vele Golgota's van deze wereld terechtkomen. Omdat er zoveel kruisen op de wereld staan, is Hij zelf een kruis komen dragen. Opdat die plaatsen niet leeg zouden zijn en niet ver​stoken zouden blijven van Gods liefde. Zeker, wij kunnen daar scherpe aanstoot aan nemen. Paulus wist het maar al te goed: ‘Wij verkondigen een gekruisigde Christus, voor joden een aanstoot, voor heidenen een dwaasheid’ (1Kor 1,23). En toch is dat Gods kracht. De kracht van Degene die liefde is zonder meer. Hij ging de dood niet uit de weg, maar maakte hem door, in al zijn afzichtelijkheid en absurditeit.

Goede Vrijdag is een absoluut dieptepunt. Het openbaart hoe het er in de wereld kan toegaan. Toen en nu. Mensen wor​den verpletterd door zinloos geweld. De macht van het kwaad vindt altijd bereidwillige handlangers. De ergernis daarover moet al onze krachten in het verweer roepen om te voorko​men dat het zo blijft gaan. Liever dan ons te verkijken op een God die schijnbaar niet ingrijpt, zouden we zelf moeten ingrij​pen. Golgota is een kreet van protest tegen zoveel absurd ge​weld.

Tegelijk is Goede Vrijdag een absoluut hoogtepunt. Zozeer immers heeft God de wereld bemind, dat Hij zijn eigen Zoon gegeven heeft om bij ons te zijn. In alles, maar dan ook alles wat ons bestaan kan meebrengen. Opdat wij zelfs op de Golgota's van deze wereld, wanneer allen gevlucht zijn of al​leen maar staan te schelden, niet in de steek gelaten zouden worden.

Golgota is het laatste woord van het kwaad. Het is niet het laatste woord van God. Achter die sombere heuvel daagt het licht van de Paasochtend…

versie 5:  Het lijden aanzien…  (Filippenzen / Johannes) 

We bewaren in onze kerken prachtige kruisbeelden, die al eeuwenlang met onze gemeenschap meereizen. Al die kruisen hebben een ding gemeen, het lijden is zoveel mogelijk van het lichaam van Christus weggepoetst. In heel veel gevallen hangt Hij er als een koninklijk mens. Je zou kunnen zeggen, dat door het dode lichaam heen de verrijzenis al zichtbaar wordt. Of: dat ook in de dood de gelijk​heid met God Jezus niet heeft verlaten.

Ik ben er niet zo zeker van of de werkelijkheid zo is geweest. Verslagen uit de Romeinse tijd getuigen van de kruisdood als een uitermate wrede en onmenselijke dood. Alleen aan slaven en verschoppelingen werd die voltrokken, vaak tot ver​maak van de omstanders.

Wij hebben het lijden van Christus zoveel mogelijk weggestopt. Het is te pijnlijk voor onze ogen. De spanning van onze God, die lijdt en sterft, is ons te groot, lijkt het.

Maar het kan toch niet de bedoeling zijn, dat wij vergeten, dat het kruis een teken van lijden is; dat wij mensen onder dat teken zijn geboren en leven? Honderden jaren kwamen mensen samen in onze kerken om hun pijn en verdriet, hun verne​dering en onbegrip, hun oorlogsgeweld, brand, verwoesting, ziekte en dood hier neer te leggen onder het kruis. Waarom? Omdat het kruis een beeld is van de manier, waarop onze God solidair wil zijn met lijdende mensen. Daarom kregen ze door dat kruis hoop: dat je boven pijn en verdriet kunt uitstijgen. Het dode lichaam van Jezus straalt het uit: er is hoop, toekomst is mogelijk, geluk en voorspoed liggen uiteindelijk op onze weg.

Deze dagen melden ons, dat het kruis enerzijds diep geworteld staat in de aarde en een teken is van haar onvolkomenheid, van haar worsteling en de pijn van haar bewoners. Maar anderzijds, dat God het heeft opgerekt naar de hemel, dat Hij er verrijzenis aan heeft voltrokken. En als wij Hem willen volgen, zal dat ook onze taak zijn: het kruis aanzien, het lijden niet verstoppen of ontkennen, het opdelven uit de modder en een plaats geven in ons hart. Als wij het lijden aanzien en ons erdoor laten raken, dan kan er iets mee gebeuren, dan wordt het omgezet in verrijzenis.

Dat was de weg van Moeder Teresa. Consequent heeft zij het lijden opgeheven en aangezien, zich erdoor laten raken en met enorme energie en inzet 4000 zusters meegekregen in haar beweging. Uit de sloppen en uit de modder hebben zij het kruis opgeheven en gemaakt tot een overwinningsteken. De aanzienlijkheid van hun leven, maakte alle armen aanzienlijk. En zo werd het dwarshout van het kwade, van rijkdom en verschil, vastgemaakt aan die rechte boom, die hemel en aarde verbindt.

Aan ons de vraag: 'Willen wij het lijden aanzien~ Hoeveel voorrang heeft het dan in onze agenda?'

Voltrekken wij aan onze medemens verrijzenis in ons hart en aandacht? Het vraagt moed om het kruis van onze medemens aan te zien, maar de winst is diep geluk, omdat we toekomen aan onszelf en aan de andere mens, zoals dat van God uit bedoeld is…

versie 6:  Overgeleverd… 

Het evangelie van Johannes maakt verschillende zaken heel duidelijk. Een ervan is, dat Jezus zichzelf vrijwillig overlever​de in de handen van mensen. Toen de menigte kwam om hem te arresteren, vroeg hij hun: ‘Naar wie zoeken jullie?’, en toen ze hem antwoord​den: ‘Jezus van Nazaret,’ liet hij hen allemaal op hun gezicht op de slechte aarde vallen waarop ze stonden. Hij liet hen de bitterheid van hun eigen lot en van het lot van die aarde proeven. Daarna leverde hij zich over aan de corruptie van onze tempels, de intriges van onze politiek, de jaloersheid in ons leven, en de onrechtvaardighe​den van ons rechtsbestel. Hij leverde zich uit aan de handen van ons mensen. 

Ze arresteerden hem, sloten hem op, ondervroegen hem, sloegen hem, en kroonden hem met dorens. Wij arresteerden hem, sloten hem op, ondervroegen hem, sloegen hem, kroonden hem met dorens; schreeuwend om er een eind aan te maken, roepend om zijn bloed, zijn dood eisend, hopend op licht, en het duister kiezend. Johannes maakt ook heel duidelijk waar dit uitgeleverd-zijn in de handen van mensen van een rechtvaardige, of van hen die zelfs ook maar naar rechtvaardigheid streven, toe leidt. Jij weet dat. Ik weet het. Wij weten dat allemaal. Wat was het einde van bisschop Oscar Romero in Maart 1980? Waar zijn Dietrich Bonhoef​fer, Martin Luther King, Mahatma Gandhi, Tom Mboya, en zoveel anderen? Waar zijn de honderden, de duizenden, de miljoenen van hen die vermoord werden, omdat ze zelfs ook maar de hoop op een beetje rechtvaardigheid en een alternatief voor deze wereld van ons mensen onder ons in leven hielden? 

Johannes spreekt over de dood van Jezus op de meest uitge​sproken manier. Hij rapporteert niet louter dat Jezus op het kruis hing, hoe hij dood bloedde, hoe zijn longen in elkaar sloegen, hoe hij zijn hoofd boog, en hoe zijn lichaam voor de laatste keer een paar krampachtige bewegingen maakte. Hij vertelt ook hoe er een soldaat naar hem opkeek, medelijden kreeg, een speer nam en hem die door de borst in zijn hart stak, en hoe daar water en bloed uit vloeide - het is Johannes die van dit alles getuige was. Hij was dood, absoluut zeker. Die soldaat zette een punt achter de geschiedenis van een prachtleven. Een leven te mooi om onder ons mensen waar te zijn. 

Ze gingen allemaal naar huis, na hem - dat is wat ze dachten -voor goed uit deze wereld geholpen te hebben. Na hun laatste hoop in deze wereld opgegeven te hebben, terwijl ze elkaar probeerden te overtuigen: ‘Hebben we niet altijd gezegd dat dit soort van leven het onder ons niet kan maken? Had ik je dat niet voorspeld? Laten we hem maar vergeten. Laten we realistisch blijven over wat we van elkaar kunnen verwachten. Laten we ons leven leven zoals het is, corrupt en gewelddadig, bitter en verraderlijk.’ 

Toen ze allemaal thuis waren, in een wereld waarin ze geen van allen een echt thuis hadden, kwamen zijn moeder Maria, en Jozef van Arimatea, Nikodemus en nog wat anderen hem  van zijn kruis halen. Ze begroeven hem in een nieuw graf en rolden er een steen voor. Een nieuw graf dat ze sloten, en afzegelden. De zon werd nog donkerder. De voorhangsels hingen gescheurd in de tempel. De hele aarde schokte in  wanhoop toen ze zijn lichaam ontving. Een lichaam dat het begin en het einde van diezelfde aarde was… 

versie 7:  … 

PAGE  
8

