Eerste zondag in de veertigdagentijd  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Vanuit Egypte naar Pasen toe gaan…  (Deuteronomium) 

Voor ons is Egypte een land als een ander. Misschien het land van Nasser, Sadat en Moebarak? Misschien het land dat door tour​operators en andere magnaten wordt aangeprezen. Het land in het zand, het land van stenen beelden, het land van het Suez-kanaal. Dat is allemaal niet niets. Het schijnt best mooi te zijn.

In de bijbel is dat anders. Daar heeft Egypte een kwalijke reputatie. Voor onze voorouders in het geloof was Egypte het land van de Farao. En dat zegt genoeg, als je weet dat het volk daar leefde voor wat stenen en stro, en dat ze zich voor die rotstenen en dat rotstro een kromme rug moesten werken. Een klein beetje zoals onze Vlaamse mensen die, om den brode, naar Frankrijk moesten om in de bieten te werken.

Er was één klein verschil: zij hadden temidden van hun ellende nog een thuis. Zij konden nog naar huis met hun kromme rug… Voor Israël was het slavenwerk in dienst van een uitbuiter zonder thuisland. Voor een fier volk als Israël een onvervalste ondragelijke ramp.

Als er dan eindelijk toch uittocht gebeurt, dan is dat geen klein nieuws. Dan is dat het grote nieuws: eindelijk bevrijding, eindelijk onszelf kunnen zijn, eindelijk thuis kunnen zijn. Wie krijgs​gevangene is geweest, begrijpt het meteen. Die begrijpt meteen wat Pasen betekent: eindelijk kunnen leven, nieuw kunnen leven, vrij zijn, vrij mogen spreken. En mens zijn rechtop zonder gekromde rug.

Wat doen mensen dan? Ze leggen goede gaven neer op de plaats waar God het zien zal. Met gebogen hoofd zeggen ze dank.

Zo gaan mensen naar Pasen toe. Mensen die weten wat het is te lijden, slagen te krijgen, verdrukt te worden, niet thuis te zijn op aarde, verworpen te zijn.

Wellicht hebben wij dat tekort om echt naar Pasen te kunnen vieren. Wij weten niet waaruit wij moeten worden bevrijd. Natuur​lijk uit onze kleine of grote verslavingen, uit onze slechte gewoonten? Ja, heel zeker, maar is dat de diepe bedoeling van Pasen? Kunnen we niet iets leren van Egypte? Van de miljoenen mensen die werken voor minder dan voor stenen en stro? Van de miljoenen mensen die nog onder Farao leven, of liever onder Farao sterven?

Broederlijk Delen is toch een goede oproep: mensen verdienen het niet onmenselijk te moeten leven en wij vergeten hen niet.

Egypte is een prima land voor christelijke touroperators, die ons de ogen willen openen. Als wij tijdens deze vastentijd goede toeristen zijn, zullen we vele mensen zien, die op Pasen wachten!…

versie 2:  Bekoring in de woestijn… (Lucas) 

Of we er nu aan willen of niet: de beginselen van het evangelie verschillen hemelsbreed van alle gangbare beginselen. Dat is de conclusie die je overhoudt na het lezen van dit evangelie. Want wat gebeurt er in dit stuk uit het Lucas-evangelie? Er staan twee opvattingen tegenover elkaar: die van de slechte geest, de duivel, en die van de heilige Geest, van Jezus.

De eerste opvatting zegt tegen Jezus: Je bent de Zoon van God, je hebt veel macht, gebruik die macht ten bate van jezelf. Laat die stenen brood worden, dan kun je die eten en je honger stillen. Het is toch zo gek niet om die macht daarvoor te gebruiken? Je hebt toch honger? Je kunt het toch, en je doet er niemand kwaad mee.

Daar staat die andere opvatting tegenover: gebruik je macht ten bate van anderen. Red anderen en dan komt het met jezelf ook wel goed. Een mens leeft niet van brood alleen, maar ook en nog meer van liefhebben. Deze opvatting was voor Jezus geen hoog​gestemd ideaal, waaraan Hij zichzelf onttrok: Hij heeft het volgehouden, want op het eind van zijn leven horen wij zijn tegenstanders constateren: Anderen heeft Hij gered, zichzelf kan Hij blijkbaar net redden.

Toen voerde de slechte geest Hem omhoog en toonde Hem alle koninkrijken der wereld. De eerste opvatting huldigt het absolute bezit, het alleen-bezit. De duivel zegt ook eigenlijk: als je mijn opvatting deelt, zal dit alles van jou zijn. De opvatting van de heilige Geest is echter: doe Gods wil, aanbid zijn opvatting, hang zijn beginselen aan. En dat is: gebruik je bezit om er aalmoezen van te geven, om er lege magen mee te vullen, en dan komt het met jou ook wel goed. Want wie geeft, hem zal gegeven worden.

Daarna bracht de duivel Hem naar Jeruzalem - waar Hij zou sterven - en plaatste Hem op de bovenbouw van een tempelpoort en zei: Je bent Gods Zoon, God kan jou niets weigeren. Je hebt recht op Gods hulp. Gebruik dat recht voor jezelf: spring eraf en laat de engelen je opvangen. Een wonder voor jezelf is waarachtig niet te veel. Om helemaal te begrijpen wat de duivel bedoelt, moeten we denken aan wat er gezegd werd, toen Jezus aan het kruis hing: 'Als je de Zoon van God bent, kom er dan af, als je kunt'. En die opvatting is zo gek nog niet. Want wie had het Jezus kwalijk genomen als Hij van dat recht gebruik had gemaakt. Wie meer dan Hij had recht op Gods hulp. God had Hem kunnen redden van het kruis. Maar de opvatting van Jezus is: 'Vader, niet mijn wil geschiede, maar de uwe'. Hij wilde solidair zijn met de duizenden mensen die ook zouden worstelen met Gods wil en die zich afvragen: heeft God mij in de steek gelaten?

Wat doen wij met onze macht, ons bezit en onze rechten? De geest van de duivel geeft hierop een ander antwoord dan de Geest van Jezus. Het is van belang voor onszelf na te gaan welke opvatting wij huldigen…

versie 3:  …  (Lucas) 

De duivel kan natuurlijk aan Jezus niet zeggen: 'als Gij de zoon van uw Vader zijt', wat nu, zoals vroeger nogal dom klinkt, of: 'als God uw Vader is'. God was Vader voor Israël en Jezus, kind van zijn volk, had God als Vader. Maar het is ook niet om deze eenvoudige reden dat de Satan Jezus zo niet aanspreekt. Het is omdat de duivel nooit waarheid spreekt, omdat hij altijd in alles de leugen mengt. Hij leeft in de leugen en zoekt de mens in de leugen mee te trekken. Hij leeft in het duister en vecht tegen helderheid en licht in het hart van de mens en in de afspraken, de liefde, de betrekkingen tussen de mensen onderling en tussen de mensen en God, hun Vader. Als de duivel over God spreekt, krijgt hij het woord Vader niet over zijn lippen. Het is hét woord van waarheid, dat op Jezus' lippen ligt, in elk van zijn gebeden en in het gebed dat Hij zijn leerlingen leert: 'Onze Vader, die in de hemelen zijt…'.

Als de duivel Jezus bekoort, als hij Hem verleidt, probeert hij Hem af te leiden van de grondwaarheid van zijn leven. Hij wil eigenlijk zeggen: 'Ik weet dat God uw Vader is, maar doe alsof Hij het niet is'. 'Gij kunt zelf wat uw Vader kan'. 'Gij hebt uw Vader niet nodig'. 'Gij zijt even groot als Hij'. 'Gij zijt op weg naar uw Vader. Onderbreek die weg. Ga uw eigen weg'.

Jezus zal zijn geest in de handen van zijn Vader bevelen. Hij zal allen in hun eer van kinderen herstellen. De duivel wil Hem treffen in het hart van die onderneming. Hij wil de Vader zelf treffen, tegen wie hij voorgoed in opstand is. Daarom staat zijn leugen in de drie bekoringen.

Jezus kán aan een steen bevelen 'dat hij in brood verandert'. Maar Hij scherpt juist zijn honger om het woord van God zuiverder te proeven: 'De mens leeft niet van brood alleen'. Het zuiverste woord van God en over God is juist dat Hij Vader is en in het bijzonder Vader van Jezus. Jezus zal zelf Woord en Brood zijn, Woord en Brood uit de hemel, voor wie Hem als de geliefde Zoon zal erkennen en in Hem tot God als tot zijn Vader zal naderen.

'Alle koninkrijken der wereld' zijn aan de duivel 'geschonken'. Het is waar wat hij zegt: 'Ik geef ze aan wie ik wil'. Maar Jezus is de woestijn ingetrokken, 'vervuld van de heilige Geest', niet om van de duivel macht te ontvangen, maar om hem alle macht te ontnemen. De duivel 'vergeet' te zeggen dat hij maar voor een tijd de macht heeft, precies tot de tijd dat Jezus Messias komt. De macht wordt hem ontnomen, zijn macht wordt ontzenuwd, als hij niet meer geduld wordt, niet meer vereerd, niet meer aanbeden. 'De Heer uw God zult ge aanbidden en Hem alleen dienen'. En de zuiverste aanbidding is de aanbidding van God als Vader. Zo aanbidt Jezus God in de woestijn.

De engelen zullen Jezus 'op de handen nemen' als Hij zich naar beneden werpt. Maar de duivel 'vergeet' hier het begin van de psalm, die hij citeert. Alleen wie 'de bescherming geniet van de Allerhoogste en die in de schaduw van de Almachtige woont', alleen wie tot Hem bidt: 'Mijn toevlucht, mijn burcht, mijn God op wie ik vertrouw', wordt door Hem voor gevaar gevrijwaard. En het eerste gevaar dat de mens bedreigt is God niet als zijn Vader te erkennen.

Het gaat in de bekoringen niet om brood, om macht, om wonderen. Het brood, de macht, de glorie niet vergoddelijken: dáár gaat het om. Maar wie God niet als zijn Vader eert, aanbidt vroeg of laat het brood, de macht en de eigen glorie. Juist om dát te bestrijden en om de mensen weer tot hun Vader te brengen weerstaat Jezus aan de bekoring, overwint Hij de duivel…

versie 4:  …  (Deuteronomium / Lucas)

Er is een geschiedenis die zich in wereld en kerk steeds herhaalt. Telkens opnieuw zie je de moeite die leiders ermee hebben de mondigheid van anderen te waarderen. Soms echter stimuleerden in onze kerk bisschoppen die mondigheid, daartoe geïnspireerd door het tweede Vaticaans concilie. Maar dan komen er ook weer andere, die vinden dat het mooi geweest is, en die in plaats van meepraten luisteren propageren. Dat kan doordat er in de geschiedenis ook altijd weer mensen zijn die maar het liefst geleid willen worden. 'Zeg maar wat we moeten doen. Jullie hebben ervoor geleerd'.

Paulus schrijft echter: 'Het woord is dichtbij. Het is in uw mond. Het is in uw hart'. Degenen die leiding geven, denken wel eens te vlug dat het goede woord alleen uit hun mond klinkt. Ze hebben te vaak de neiging, de bekoring, de verantwoordelijkheid van anderen over te nemen. En sommige zogenaamde onderdanen vinden dat wel makkelijk.

Aan die verleiding heeft Jezus ook blootgestaan. Het verhaal over de bekoring in de woestijn laat zien dat Hij op een tweesprong stond; er woedde een strijd in Hem: kiezen tussen de kwade en de goede geest, tussen de makkelijke en de moeilijke weg.

De kwade geest, de verleider, daagt Hem uit van stenen brood te maken. Later zal het volk Hem om brood komen vragen, en ze krijgen dan hetzelfde antwoord: 'Een mens leeft niet van brood alleen'. De verleider vraagt Hem de politieke macht over te nemen. Drie jaar later gaan er onder het volk stemmen op om Hem tot koning uit te roepen. Hij weigert resoluut. En de duivel wil Hem verleiden een stunt uit te halen. 'Dan zal iedereen onder de indruk zijn', zegt hij.  'Dan zullen ze Je geloven!'. Voortdurend zal ook het volk om een teken vragen, een wonder; dan pas geloven ze dat Hij van God komt.

Noch in de woestijn noch later gaat Hij op die verleidingen in. Hij weigert de verantwoordelijkheid van anderen over te nemen. Hij zorgt niet voor ons brood, waardoor hij de gevierde held zou worden, en wij met de handen over elkaar kunnen gaan zitten. Hij neemt ook niet de macht, de zeggenschap over, waardoor wij maar zouden hoeven te doen wat Hij zegt. Hij haalt ook geen stunt uit, en doet straks geen wonderen waardoor mensen wel in Hem móeten geloven. Hij wil, hoewel dat ook voor Hem aantrekkelijk was, geen applaus, geen macht, geen idool zijn, geen grote leider, door iedereen geadoreerd en klakkeloos gevolgd. Nee, Hij wil dat mensen zelf verantwoordelijk zijn.

Want dat is de eeuwige bekoring van leiders: te denken dat zij alles beter weten en kunnen. En de bekoring van volgelingen is meelopers te worden: 'Zeg maar wat we moeten doen'. Dat is fataal voor kerk en samenleving; daarmee komt Gods rijk nooit dichterbij.

'Waarom', vroeg iemand aan een joodse rabbi, 'waarom laat God zo weinig van zich horen?'.En de rabbi zei: 'Omdat je dan kunt gaan denken dat God wel doet wat wij zouden moeten doen. Je moet leven - zei de rabbi - alsof God niet bestaat. Als er geholpen moet worden, moet je maar denken dat jij de enige bent in heel de wereld. Jij moet helpen, en niemand anders. Het is jouw verantwoordelijk​heid, en niet die van anderen, niet die van de leiding, niet die van God'…

versie 5:  Vasten is je voorbereiden op Pasen…  (Lucas) 

Vasten is wel een beetje mode geworden. Wij weten allemaal hoe nodig het is om onze overtollige kilo’s kwijt te raken en de reclame wordt dikwijls een vastenpredikant die ons bewijzen wil hoe nodig het is om slank te zijn. Maar dit heeft allemaal natuurlijk niets te maken met de kerkelijke vastentijd. Daarom gebruiken wij in de liturgie ook niet meer het woord vastentijd, maar veertigdagentijd als voorbereiding op het feest van de Verrijzenis, het feest van het ster​ven en verrijzen van de Heer Jezus. Je voorbereiden op het Paasfeest wil zeggen je vrijmaken van een te grote afhankelijkheid van de materiële dingen om je helemaal open te stellen voor het nieuwe leven dat Jezus ons aan het kruis verworven heeft. Het evangelie van van​daag geeft ons drie Jezus-woorden mee op weg naar Pasen, die ons vrijmaken om deel te hebben aan het nieuwe leven.

‘De mens leeft niet van brood alleen.’ Brood heeft hier veel namen, het staat voor alle mogelijkheden, waarmee de mens zelf aan zijn leven zin en inhoud kan geven: voedsel, geld, macht, gezondheid, succes. En Jezus zegt: hoe goed die dingen ook allemaal zijn, zij heb​ben niet de kracht om aan de mensen de volheid van leven te schen​ken. Alleen God kan het hart van de mens en zijn drang naar levensgeluk vervullen. Hoeveel mensen klampen zich niet vast aan vergan​kelijke dingen en denken dat zij hun leven zinvol kunnen maken met bezit en macht. Jezus nodigt ons uit om ons vrij te maken van die honger naar eten en drinken, naar feesten en genot. Onze levensver​vulling zullen wij alleen vinden in het volbrengen van Gods wil. Alleen in het vrij worden en het vrij staan tegenover de materiële din​gen ontsluit zich de ware zin van het leven. Wij mogen leven van het Woord van God, daarop vertrouwen wij.

 ‘De Heer uw God zult gij aanbidden en Hem alleen dienen.’ Eigen​lijk dienen wij in ons leven dikwijls valse goden: zoveel stoffelijke waarden stellen wij boven God. Wij aanbidden macht, prestatie, techniek. Juist dat is het, wat de duivel ook van Jezus gewild zou hebben en waartegen Jezus zich in alle beslistheid geweerd heeft. De vastentijd is voor ons een uitnodiging om God, God te laten zijn in ons leven, om aan God in alles de eerste plaats te geven. Wij moeten weer kunnen erkennen dat wij alles aan God te dan​ken hebben. Vasten betekent elke vorm van afgodendienst afzweren.

 ‘Gij zult de Heer, uw God, niet op de proef stellen.’ Wij laten ons vaak verleiden tot een heel liberaal christendom. Wat de geboden van God betreft, kiezen wij vaak precies wat ons past en wat ons niet past dat leggen wij eenvoudigweg naast ons neer. Wij mogen God niet gebruiken om onze wensen door te drukken, wij mogen God niet ter verantwoording roepen, wij mogen God niet onze wetten voorschrijven, integendeel, wij moeten ons leven richten naar de wil van God.

Deze veertigdagentijd voor Pasen is een uitnodiging om samen met Jezus de weg naar Jeruzalem te gaan, de weg van sterven aan ons zelf, de weg van toewijding aan de anderen, de weg van gebed en bezinning, dan zal het nieuwe leven dat Jezus ons door zijn sterven heeft verworven, openbreken in ons eigen leven en ook in de maatschappij…

versie 6:  De roep van de woestijn…  

Jaar na jaar wordt op de eerste zondag van de veertig​dagentijd het verhaal voorgelezen van de bekoring van Jezus in de woestijn. De woestijn is een plaats waar niets groeit. Er is geen heg om je achter te verschuilen, geen weg of boom om je te oriënteren, geen drukte waarin je je kunt verliezen. In de woestijn heerst de macht van de honger en de dorst, van de eenzaamheid en de verlaten​heid. In de woestijn kun je niet leven zonder schrik en angst. Je geraakt er aan de grenzen van je bestaan. In de woestijn gaat het alleen om het wezenlijke, het levensnoodzakelijke; bijkomstigheden kun je je er niet permitte​ren.

In de woestijn kan de mens zich helemaal concentreren op God. Daar spreekt God een eigen taal, direct tot het hart van de mens. In de bijbel wordt de woestijn dan ook omschreven als de plaats van de godsontmoeting, als de plaats waar de mens zijn afhankelijkheid van God het meest ervaart. “Ik zal je voeren naar de woestijn en spreken tot je hart”, zegt God tot de profeet Hosea. Daarom speelt de woestijn een grote rol in het leven van bijbelse figuren: Mozes, Elia, Johannes de Doper.

Het is misschien wat vreemd dat ook het openbaar leven van Jezus moest beginnen met zo’n woestijnervaring. De Geest drijft Jezus naar de woestijn, zegt de evangelist. Jezus ondergaat daar de woestijnervaringen van honger, dorst, eenzaamheid, stilte en beko​ring. Hij ervaart de woestijn als een plaats van harde beproevingen, een plaats waar hij weerstand moet bieden aan de bekoorder. 

Bij het begin van deze veertigdagentijd nodigt de kerk ons uit om ons, zoals Jezus, terug te trekken in de stilte en ons te bezinnen op het wezenlijke in ons leven: Waar ben ik mee bezig? Wat bepaalt mijn leven? Hoe ervaar ik mijzelf? Hoe ervaren anderen mij? Wij zijn allemaal zo bang om wat anderen van ons denken. Wij dansen zo gemakkelijk volgens de grillen van het menselijk opzicht. Wij stellen zo gemakkelijk bijkomstige dingen op de eerste plaats in ons leven.

De stilte van de woestijn is nodig om na te denken over vragen als: Aan welke bekoringen zijn wij dag na dag blootgesteld? Daar is bijvoorbeeld de bekoring om altijd maar meer te willen bezitten; om een hogere levensstan​daard te bereiken; om je meer te kunnen veroorloven dan anderen; om op onze werkplaats of in de school, kost wat kost, de beste te zijn; om alles zelf te doen en geen hulp van anderen nodig te hebben, ja, zelfs God niet nodig te hebben.

Allemaal bekoringen waaraan wij weerstand moeten bieden. En al die bekoringen komen tenslotte hierop neer: dat wij God niet de plaats willen geven die Hem toekomt, dat wij God geen God laten zijn in ons leven.

Zo blijft het verhaal van de bekoringen van Jezus ook voor ons nog actueel. Zo’n woestijnervaring in ons eigen leven, bij voorbeeld tijdens een ziekte, bij een sterfgeval, bij tegenslag, kan bewerken dat wij ons weer concentre​ren op wat de moeite waard is om voor te leven en kan voorkomen dat wij te zeer in beslag genomen worden door bijkomstige dingen. Maar daarvoor is ook gebed nodig. Daarin kunnen wij de kracht putten om ons hele bestaan eens kritisch te onderzoeken…

versie 7:  Jij bent geleefd…  (Deuteronomium / Lucas) 

Ik zei: ‘Mijn vader was een ontginner uit de Peel. Hij ploegde door het land totdat de woeste grond veranderd was in akkers, weiden, bossen. Mijn moeder was een boerendochter uit de polder, die veertien kinderen baarde, en hoge verwachtingen zaaide. Een vruchtbare wingerd was zij’. 

Maar ik las iets anders. Dit: ‘Mijn vader was een Aramese zwerver, mijn moeder was een onvruchtbare vrouw, mijn voorgeslacht moest levenslang zoeken naar leven, op vreemde grond’.

Ik zei: ‘Mijn broers zijn mannen van stavast die boren onder de grond door, die wegen bouwen en huizen. Mijn zussen zijn wonderen van kracht en van zachtheid’. Dat zei ik.

Maar ik las iets anders. Dit: ‘Mijn broers groeiden uit tot een slavenvolk, mijn zussen schreeuwden om hulp’. Mijn familie: buiten​landers, vreemdelingen, zwervers, asielzoekers. Dat is mijn afkomst, bij dat soort volk hoor ik thuis. Al meer dan veertig jaar lang.

Ik zei: ‘Ik heb mijn plek veroverd. Ik heb een eigen huis, en ik kan de hypotheek betalen ook nog. Ik heb een auto (de rechterhelft), ik heb vrouw en kinderen (zo zeg je dat). Een vaste baan, nat en droog: ik zit goed, ik heb mijn stek gevonden’. Zo sprak ik.

Maar ik hoorde iets anders. Dit: ‘Je wieg stond in de woestijn, je aanvang is de leegte en al wat je hebt is je gegeven om niet je hebt het slechts te leen. Al je brood is genadebrood. Je melk en je honing zijn geen verdiensten, maar geschenken, jou in de schoot geworpen. Leg het neer en buig je neer voor de Enige, voor God’.

Ik zei: ‘Wat ik ben en wat ik doe, is een kwestie van genen, milieu en toeval. Het is zoals het is en het gaat zoals het gaat. Ik zie wel wat het lot mij brengt en zal op tijd mijn kansen grijpen’. Zo sprak ik.

Maar ik hoorde iets anders. Dit: ‘Je wordt de woestijn ingedreven, je wordt getest en op de proef gesteld totdat je honger krijgt. En dan komt het aan op kiezen ter zake van ja en nee, van voor en tegen. Als je kiest, kies je toch. Als je niet kiest leef je niet. Leven is ja-zeggen op wat gegeven wordt. Maar wie A zegt, moet ook B zeggen, wie ja zegt moet ook nee zeggen. En soms, minstens één maal per jaar, moet je beginnen met een hartgrondig nee.'
Wat ik las en hoorde staat opgeschreven in het Boek van boeken, in dat vreemde wat wij Bijbel noemen. Die Bijbel past mijn begrensde leven in in een grotere geschiedenis van slavernij en bevrij​ding. Verhalen van lang geleden brengen mijn toekomst in het geding. Profeten van ver weg brengen mij hier en nu tot rede. Uitheemse liederen geven mij adem, geven mij aan mijzelf terug. Dit is wat dat boek kan doen, wil doen: mij in verband brengen, mijn particuliere vallen en opstaan verbinden met een wereldomvattend gevecht om iets meer recht, waarheid, schoonheid, vrede. Mijn denken gecorrigeerd, mijn weten gescherpt, mijn hart getart en getroost, mijn ziel ontbolsterd en verruimd: dat is wat mij gebeuren kan als ik lees en hoor.

Tegenover het ‘ik-en-zij’, de scheiding tussen hier en daar, de mentaliteit van ieder-voor-zich en ze-zoeken-het-maar-uit, hoor en lees ik dat ik ben ‘ik-en-jij’ en ‘ik-voor-jou’, dialoog en samenspel, levend verband tussen daar en hier. De verdoving van mijn gesettled zijn en de halfzachtheid van mijn daagse doen worden doorbroken door de vervoering en de pijn van zwerverschap en zwangerschap, door de grondvragen van het bestaan: wie ben je? waar ben je? waar is je naaste?

Is het een boek met onmogelijke eisen? Nee. Het is een boek over mensen als wij: sukkelaars en gewiekste zakenlui, zangers van niks en dromers van alles bouwers en brekers, kinderen van de aarde. Het is een boek, tegelijk, over de mensen die wij kunnen worden: mensen van licht en adem, gedeelde genade, recht en rede, vrouwen en mannen, mens geworden. Het is het boek van een begaanbare weg: de weg van Israël, de weg van Jezus. Een visioen dat te doen is, een droom die te waar is om alleen maar mooi te zijn. Het is een boek dat tegenover de goden van macht en majesteit een vragende God presenteert, als een spiegel, als een confronterende moeder, een toegenegen kleine vader. Het is een boek dat ons met beide benen op de grond zet, in de woestijn van zwerven en kiezen.

Lief vreemd Boek van boeken: zo zou het kunnen. Maar soms lijk je op een uitgewoond huis, niet geleefd, maar afgeleefd. Een versleten gevangenis waarin mensen worden geknecht, gekneed tot kerkorde en burgermansfatsoen, wat goed dat je tralies verroest zijn. Soms lijkje op een hoer waar iedereen terecht kan om de bevrediging van zijn gelijk te halen: duivels en priesters citeren jou, naar harte​lust, bisschoppen en politici misbruiken jou.

Lief vreemd Boek, zou jij weer kunnen worden een moeder die mij verbindt met aarde en hemel, een geliefde in kracht en tederheid, een kind dat zeurt en schreeuwt om leven? Ik zou lezen, horen en doen. Ik zou niet mijn ziel in stukjes en beetjes verkopen voor brood, macht en eigendunk. Ik zou door duizend doden heen mens worden. En zie: mijn dochter zou wonen in recht en vrede, mijn zonen zouden vruchtbaar worden. De aarde, woest en leeg, zou veranderen in goed wijd land. De kinderen van de armen zouden melk en honing vinden…

versie 8:  Wonen…  (Lucas / Psalm 91 / Lucas) 

Wat is het voor ‘wonen’ waarvan in de Schriften sprake is? Het wonen van Abraham en Sara - vader en moeder van al​le gelovigen - was: zwerven. Gaan van het een naar het an​der, met slechts de onzekere zegen van een belofte: ‘Ik zal er zijn, Ik ga met je mee’. Het wonen van Mozes en zijn volk was: ‘s nachts slapen in tenten en grotten, overdag opbreken en verdergaan de woestijn door, de vrijheid tegemoet. En​thousiast of morrend, groeiend naar elkaar toe. Het wonen van Jezus was niet anders: overal nergens thuis, geen steen om zijn hoofd op neer te leggen. Wel iets anders dus dan een veilig, gesettled bestaan. Geen huurwoning met garanties, geen koopwoning met hypotheekaftrek. De enige zekerheden zijn de grond onder je voeten, de open hemel boven je hoofd, en het perspectief voor je uit.

‘Wonen onder de hoede van God’ zou kunnen betekenen: op die bescheiden maar allesbepalende basis je leven grondves​ten, om zo op het spoor te komen van het enige dat ertoe doet. Je toevertrouwen, niet aan de goden van hebben en hou​den, maar aan de Stem die tot vrijheid roept. Zoals Abraham, Mozes, Jezus. Zij hebben geweten - ervaren, meegemaakt - wat het lied zegt en doet: wat je ook overkomt, welke vlucht je leven ook neemt, telkens word je met beide benen op de grond gezet en kan je antwoord dit kleine zinnetje zijn: ‘Op U stel ik heel mijn vertrouwen’. Dan kun je verder.

Zoals elke geloofsuiting kan je ook Psalm 91 misbruiken. In het woestijnverhaal van Jezus wordt op dit lied teruggegre​pen om hem uit te dagen: bewijs jezelf maar, niets kan je toch gebeuren? Maar Jezus van Nazaret geeft geen krimp: ‘Gij zult de Heer uw God niet op de proef stellen’.

Je kunt dit lied voorhouden aan mensen met huurschuld, aan ontheemden en asielzoekers. Maar dat zou erg goedkoop zijn. Juist als je jezelf een vaste woonplaats hebt verworven, moet je je realiseren waar je vandaan komt en waar je naar toegaat, voordat je eigen zelfgenoegzaamheid je aanvalt in de rug en je verkrampt in je eigen straatje.

Kunnen wij die oude psalm aan? Misschien zijn de woorden nog te groot, te zeer toekomstmuziek. Maar dat is niet erg. Wij, overal nergens thuis, zingen anderen achterna, in de hoop dat wij hen achterna léven - ‘tot in lengte van dagen’…

versie 9:  …  (Deuteronomium / Lucas) 

Als we soms niet meer wisten wat we hier komen doen, dan is het mis​schien na het horen van de eerste lezing duidelijk. Een lezing die het volk op zijn plek zet. Het valt me op dat het wel een polderlezing zou kunnen zijn. ‘Als je dan op die drooggevallen zeebodem bent gekomen, dan moet je de eerste vruchten van de oogst voor het altaar brengen’. De kinderen brengen straks vruchten van ons land binnen. Want zeg nou zelf: zo hoort dat! Mijn vader was een gesjochte Arameeër, of een Tukker, een keuterboer uit Brabant of een West-Fries. En het is goed dat we van tijd tot tijd beseffen dat alles wat we zijn en wat we hier doen en maken uw werk is, God. We vergeten het wel eens even. Maar aan het begin van de veertigdagentijd klinkt iets door van: Verbeeld je maar niks. Je bent zelf ook vreemdeling geweest. We zijn allemaal nieuwkomers in dit land. Onze voorouders zijn van verre gekomen; ze hebben twee oorlogen meegemaakt; en wij, hun kleinkinderen, zijn uit​gegroeid tot zelfvoldane yuppen. Als je hier komt, vandaag, erken dan wie je bent, erken je wortels. Geef je over aan de God van verleden en toekomst. Vergeet niet het Verbond dat Hij met ons heeft gesloten.

Als je dan even later de evangelietekst hoort, kun je gewoon blijven staan hier voorin de kerk. We hebben voor deze veertig​dagen​tijd een woestijn binnengehaald. Want we weten maar al te goed hoe belangrijk het is ons van tijd tot tijd wat leeg te maken; wat terug te trekken op datgene wat echt belangrijk is. Alle verleidingen van het leven, alle ko​ninkrijken... wie gaat er niet voor door de knieën? Meer verdienen, meer invloed. Hoeveel mensen heb jij onder je? Een groter huis, de nieuwste geurtjes, de laatste mode. En tegelijk weten we, dat we daar niet echt van leven. Ik kan niet leven van het spectaculaire, van men​sen die voor mij buigen van ontzag. Ik kan niet echt verder met een gave rimpelloze huid, waar je de ouderdom niet van af kunt lezen. Ik kan eigenlijk niet echt gelukkig zijn met die nieuwste trends en de laat​ste mode die de STERreclame me aanreiken.

Ik zoek naar de rust en de ruimte (hier misschien) om mijn echte le​vensopdracht op het spoor te komen. Ik zoek mijn naam. Ik zoek de essentie. Mag ik eindelijk worden wie ik ben: gewoon een gesjochte Arameeër, zelf ook als vreemdeling begonnen. Niks pretentie, niks groot doen of meer lijken dan je bent. In de woestijn van veertig dagen hopen we samen wat standvastigheid te vinden waarin we onze eigen luchtbel​len durven door te prikken. Terug naar onze voorouders, onze bronnen; zoals Christus die zo consequent durft te leven van ‘Er staat geschre​ven...!’. Leven van de woorden van de Schrift.

In deze veertig dagen komen we mensen uit Kenia tegen. Hun leven steekt schraal af bij het onze. Zij leven permanent in de woestijn. Mis​schien dat ze juist daarom ons iets wezenlijks te zeggen hebben. Zij hebben in hun schamelheid geleerd waar hun kracht ligt. Precies in hun kwetsbaarheid komen ze bij elkaar en durven elkaar te zeggen waar het aan schort. In hun liturgie luisteren ze naar elkaars noden. En hun ge​sprekken zijn steevast het begin van echte verandering.

In de woestijn van onze welvaart zoeken wij eerder onze kracht in heer​sen, in verzwijgen van de zwakte, in ‘de vuile was binnen houden’. Pra​ten over je kwetsbaarheid vinden we al gauw ‘moeilijk doen’. Zouden we kunnen groeien in echte kracht door aan elkaar onze kwets​baarheid uit te wisselen? Hoever moet je dan gaan? En wat is onze weg? Worden wie we zijn…

versie 10:  De bekoringen van de christen…  (Lucas) 

Wanneer wij de evangelies lezen, moeten we er ons altijd goed van bewust zijn dat die teksten niet zijn opgetekend toen Jezus nog leefde, zelfs niet onmiddellijk na zijn dood. De evangelies zijn eerst ontstaan in de oude christelijke gemeenten dertig, veertig jaar na de dood van Jezus. Zij zijn ontstaan naar aanleiding van heel bepaalde vragen die de eerste christenen zich stelden en waar​op de evangelist dan een antwoord probeert te geven met een ver​wijzing naar het leven van Christus.

De eerste christenen leefden in een wereld die hun erg vijandig gezind was. Hoeveel christenen er in die eerste eeuwen voor hun godsdienstige overtuiging gevangenis, folteringen en ook de dood moesten ondergaan, is zelfs bij benadering niet te schatten. In onze tijd wordt er zo zelden meer over die martelaars gesproken, dat we bijna vergeten zijn welk risico je in die eerste jaren en eeu​wen liep als je je als christen liet dopen. Tacitus, een heidense Romeinse schrijver uit die tijd, die je echt niet kunt verdenken van sympathie voor de christenen, vertelt toch met afschuw wat keizer Nero vanaf het jaar 64 met mensen deed die christen geworden waren: hoe hij ze dierenvellen liet aantrekken om ze door honden te laten verscheuren, hoe hij ze met massa’s aan het kruis liet slaan, hoe hij ze met teer liet bestrijken en dan in brand liet steken om ‘s avonds zijn park te verlichten.

Maar net zo min als nu waren toen alle christenen helden. En bij heel velen kwam dan de bange vraag op: waarom moeten wij zo dwaas zijn een weg te kiezen die ons aan het kruis kan brengen, die kan eindigen in het park van Nero, waar we ‘s avonds als levende toortsen moeten opbranden tot vermaak van de mondaine Romeinse heren en dames die daar hun avondwandelingetje ko​men maken?

Daarop volgt dan vanzelf de vraag: waarom koos Jezus zelf een weg die Hem regelrecht naar het kruis, naar de terechtstelling moest voeren? En om daarop een antwoord te geven vertelt de evangelist de bekoringen van Jezus. We kunnen die bekoringen dan ook zien als de bekoringen van Jezus, maar tevens als de bekoringen van de eerste christenen, en uiteindelijk als de beko​ringen van de christenen van alle tijden.

'Beveel aan die steen dat hij in brood verandert.'

Brood, voedsel, is onontbeerlijk voor ons leven. We horen achter die uitspraak de bange vraag van de vervolgde christenen: moet het geloof ons zoveel waard zijn, dat wij er ons leven voor op het spel zetten? Jezus antwoordt aan de bekoorder en daarmee aan zijn bange volgelingen: "De mens leeft niet van brood alleen". Zelf​behoud, je leven beveiligen, is goed, is vanzelfsprekend, maar niet als je er je ziel voor moet verkopen.

'Ik zal je macht geven over alle koninkrijken, maar dan moet je mij aanbidden.'

Voor de eerste christenen was dat woord van de bekoorder zeker een duidelijke toespeling op het aanbidden van de afgoden en van de keizer. Jezus antwoordt: "Gij zult de Heer uw God, aanbid​den". Zelfs als je de allerhoogste macht op aarde aangeboden zou krijgen, zou je die nog niet mogen aannemen als dat gepaard zou gaan met het afwijzen van God.

'Werp je naar beneden vanaf de bovenbouw van een tempel​poort, want engelen zullen je op hun handen dragen.'

Waarschijnlijk moeten we dit zo verstaan: maak het je als Mes​sias gemakkelijk, want de engelen zullen je dienen. Het antwoord van Jezus hierop: 'Gij zult de Heer uw God niet op de proef stel​len' verwijst naar een passage uit het Oude Testament waar ge​sproken wordt over de tocht van de Israëlieten door de woestijn. Mozes zegt daar tot hen: 'Ondanks alle wonderen die gij gezien hebt, verlangt gij toch terug naar de vleespotten van Egypte, hebt gij geen vertrouwen in God, stelt gij Hem op de proef, daagt gij Hem uit in plaats van u vertrouwvol onder zijn leiding te stellen'. Door dat antwoord aan de bekoorder heen horen wij de stem van Jezus die zegt tot de christenen die onder de druk van de vervol​ging terugverlangen naar de vleespotten van de heidenen: 'Heb vertrouwen. Zoals de Israëlieten ondanks alle moeilijkheden uiteindelijk toch het Beloofde Land mochten binnentrekken, zo zult ook gij binnengaan in mijn Beloofde Land, mijn Rijk, als gij maar vertrouwen hebt in de leiding van God.'…

versie 11:  Geen paradijs…  (Lucas) 

Paulus zegt dat ons lichaam een tempel van de heilige Geest is (1Kor 6,19). De Geest woont in ons en Hij vraagt onze toe​stemming en medewerking om alle kamers van die woning te mogen betrekken en inrichten. Die beeldspraak dient om het volgende te verduidelijken: de Geest wil heel ons doen en la​ten, al onze strevingen, gevoelens en gedachten doordringen met zijn kracht. Als we Hem die ruimte geven - en dat gaat echt niet zonder moeite - dan zullen we daar ook de vruchten mogen van plukken: ‘Liefde, vreugde, vrede, geduld, vriende​lijkheid, goedheid, vertrouwen, zachtmoedigheid, zelfbeheer​sing’ (Gal 5,22).

Dat belooft dus. Als we met zijn allen echt zouden mee​werken met de Geest die in ons woont, dan zou het binnen de kortste keren helemaal anders worden. De hemel op aarde, zeg maar. Helaas is dat te mooi om waar te zijn. En ontstel​lend naïef.

Hoezo, naïef? We hoeven niet ver door te lezen in het ver​haal van Jezus’ optreden om te zien dat de Geest heel andere wegen gaat. Jezus liet zich helemaal leiden door de Geest. Hij legde Hem geen struikelblokken in de weg. Maar die Geest maakte er voor Hem geen paradijs op aarde van. Integendeel, Hij dreef Jezus meteen naar de woestijn, een wel zeer onher​bergzaam oord. Geen fluitende vogeltjes en frisse bloempjes omringden Hem daar, maar de duivel kwam op Hem af om Hem op de proef te stellen. Bijbelvaste lezers weten dat het joodse volk zoveel eeuwen voordien in de woestijn diezelfde verleidingen had gekend. Het was eraan bezweken.

Om welke verleidingen gaat het dan wel? We hoeven niet diep te graven om ze te vinden, want ze zijn van alle tijden. Even opsommen. God in dienst willen nemen voor eigen nood en behoefte. God naar je hand willen zetten om over ‘de koninkrijken der wereld’ te heersen. Van God verwachten dat Hij sensationele mirakels zal doen die succes opleveren voor jezelf. Elke mens staat aan dergelijke verleidingen bloot. Pre​cies omdat Jezus helemaal mens was, heeft ook Hij ze gekend. Meer zelfs, de Geest, die Hem helemaal bezielde, dwong Hem ertoe ze in alle scherpte door te maken. Dat is hoogst merk​waardig. En ook zeer leerzaam voor ons. De Geest haalt ons niet uit de harde, vaak rauwe werkelijkheid weg, maar dwingt ons erin te gaan staan, ook waar die werkelijkheid haar ge​vaarlijkste verleidingen aanbiedt. Het gaat hier niet over men​sen die zich niets van God willen aantrekken, maar over wie met de Geest mee wil werken en zich helemaal overgeeft aan Gods kracht. Juist zo iemand wordt zwaar verleid. Precies zo​als Jezus.

God komt niet naar ons toe om ons uit de dagdagelijkse werkelijkheid weg te plukken en mee te voeren naar het land van onze dromen. Hij vraagt van ons dat we met beide voeten in het echte leven zouden staan, opdat Hij daar zijn werk zou kunnen doen. Liefde brengen, bijvoorbeeld, en vreugde en vre​de…

versie 12:  Jij en niemand anders…  (Deuteronomium / Romeinen / Lucas)

Dezer dagen zaten we met enkele mensen bij elkaar en het gesprek kwam op de aantrekkingskracht van nieuwe religieuze bewegingen en op het succes van de E.O. met name op jongeren. Wat bezielt mensen om zich aan te sluiten bij dergelijke bewegingen? Sommigen meenden dat het de warmte, gezelligheid en nabijheid was van de kleine groep. Je wordt er gekend, men heeft interesse in je wel en wee. En dat is al iets in onze grote, vaak koude wereld. Anderen meenden dat het de zekerheid was die daar aangeboden wordt. Alles is duidelijk, voor twijfel geen plaats. De bijbel geeft uitkomst: er staat wat er staat.

Dat je zelf niet alles moet uitzoeken, is voor sommige mensen blijkbaar aantrekke​lijk; dat die verantwoordelijkheid wordt over​genomen is gemakkelijk.

Er bestaan, zo is mijn vermoeden, heel wat mensen, die graag zouden willen dat God onze verantwoordelijkheid overneemt. Hij kan immers in zijn almacht onze problemen oplossen. Ook in de bijbel zijn sporen van dit soort denken te vinden. Over een God, die offers vraagt, en in ruil daarvoor mensen thuisbrengt, horen we in de eerste lezing. Een God met wel héél menselijke trekken. Het was immers die God, die in den beginne voor de mensen een schitterend paradijs schiep, een kant en klare tuin, met alles voorhanden en God die aan de touwtjes trekt. De mens hoeft alleen maar te genieten.

Maar mensen zijn daar niet tevreden mee. De mens wil zelf verantwoording en groeide uit tot oppositie tegen al dat schoons. Daarmee verloor hij zijn paradijs. Om zelf te doen, was de hele wereld voorhanden; daar kon hij zijn lot in handen nemen, op eigen benen staan.

Maar als dan het leven te zwaar wordt, komt de herinnering terug aan vroeger toen alles nog koek en ei was. 'God, neem het maar weer van ons over, schep alstublieft een nieuw paradijs.' Een begrijpelijke verleiding: Iaat me weer klein en onmondig zijn, zorgt U voor mijn leven. Ik kan het niet! Zeker niet als Kosovo of Rwanda, als kanker of aids in het spel zijn. Dit is precies de verleiding, die de duivel Jezus aan​biedt: maak een nieuw paradijs voor de mensen, brood genoeg en Jij trekt weer aan de touwtjes. Breng alle mensen, alle landen onder één noemer van Jouw macht, resultaat is vrede en rust. Heel aanlokkelijk.

Heel zijn leven is Jezus door die bekoring achtervolgd. Tot op het kruis toe: 'Kom eraf en redt Jezelf en ons', zegt de medeveroordeelde. En Jezus zegt: 'nee jij' en ook nog, dat dit de boodschap is van Godswege: 'niet Ik, maar jij hebt zelf de ver​antwoording.' En waarom is dat zo? Ik denk, omdat wij dan alleen interessant zijn voor onze medemensen. Alleen dan kunnen liefde en mededogen uit de verf komen. Als alles van Godswege gedaan wordt, hebben we niemand meer nodig. Als God aan het stuur van ons leven staat kunnen we rustig slapen. Maar hoe zullen we dan liefhebben? Welke prikkel is er dan nog om te werken en te bouwen, om bij zware opdrachten Gods hulp in te roepen? Maar dan volgt onmiddellijk de tweede vraag: 'Wat doet God dan nog, als we het toch zelf moeten opknappen?'

Hij biedt je perspectief. Hij Iaat je een geschiedenis lang zien, waar het heen moet, lees ik in de Schrift. Hij schenkt je vertrouwen, dat je het zult halen. God is in ons diepste weten, in onze intuïtie welke de goede richting is en wat dwaalwegen zijn. En Hij belooft: 'Ik zal je gezelschap houden, tegen de angst en het doemdenken in.'

Een oud verhaal tot besluit.

De leerling van rabbi Mosche Leib vroeg eens aan zijn meester waarom God de goddeloosheid toeliet? De oude rabbi antwoordde: 'Opdat jij nooit iemand dood zou laten gaan van de honger, terwijl je hem troost met de hemel en zegt dat hij maar goed moet bidden. Je dient hem te helpen alsof er in de hele wereld geen God is. Alsof jij de enige bent, die hem kan helpen. Jij en niemand anders.'…

versie 13:  De grootste bekoring…  

AI zovele keren hebben wij het verhaal gelezen van de bekoring in de woestijn. Het keert ook altijd terug op de eerste zondag van onze voorbereiding op Pasen. Iedereen herkent zich in dit stuk: de pedagoog, de moralist, de predikant. Het is het relaas van iedere mens. Een zoveelste klassieker. Wereldliteratuur. 

Er zit spanning in dit script. Het is bijbel tegen bijbel. Argument tegen argument. Een steekspel met woorden. Een schaakspel: ofwel wint de uitdager, ofwel wint de tegenpartij. Jezus is hier de overwinnaar. Natuurlijk, zou je zeggen, we lezen toch evangelie? Toch ligt het allemaal niet zo simpel. Een bekoring is niet niets. De meeste mensen gaan ervoor door de knieën. Ze zijn te zwak. Hun leden begeven. Wellicht zeggen we iets te gemakkelijk dat Jezus niet zwak is en niet begeeft? Hij is dan de langverwachte held. Welnu, dat is een woord dat bij Jezus niet past. Jezus is allerminst een held. Noch een Spartaanse, noch een Palestijnse held. Jezus is geen ijzeren monnik. 

Ik meen dat het een zekere Augustinus is geweest, die ooit sprak van de ‘overwinnende geneugte’. Ik ga er van uit dat Jezus hier de vraag gesteld heeft: welke bekoring geeft mij de hoogste geneug​te? Jezus wilde enkel toegeven aan de bekoring die de hoogste en de puurste geneugte garandeerde. Met minder was Hij niet tevreden. Hij wilde zich niet vergissen als het over gewichtige vragen ging. Daarom gaf Hij liever toe aan de grootste bekoring. Aan de bekoring die het meest kans op vreugde bood. Hij wilde alle mogelijke charmes overwinnen ter wille van die vreugde. Hij wilde enkel bekoord worden door wat uiteindelijk bekoorlijk is. Daarom speelt dit verhaal zich af in de woestijn. Dat is vanouds de vechtplaats voor de authenticiteit van onze vreugde. 

Daar gaat het om: wat maakt een mens gelukkig? Wat maakt een mens echt mens? Moet een mens alleen maar consumeren en smullen? Moeten de stenen ook nog brood worden? Laat de ste​nen toch stenen zijn! Stenen zijn zo belangrijk. Daarmee maken mensen wegen en bruggen en huizen. Stenen zijn communica​tiemateriaal: zo komen mensen bij elkaar. En wat voor belang heeft het alle mogelijke records te kloppen en vanuit de hoogte naar beneden te springen zonder enige kwetsuur? Jezus voelde er niets voor naar beneden te duikelen. Hij was allang bij de mensen van beneden. Daar voelde Hij zich op zijn best. Wat kon het Hem ook geven te heersen over ‘deze heerlijke gebie​den’? Aan gebieden en heersen had Hij nog nooit gedacht. Van zoiets had Hij nog nooit een fractie van een seconde wakker gelegen. 

Jezus lag wakker van andere dromen. Hij werd door iets anders bekoord. Zijn slaap werd door iets anders gestoord. Hij wilde onvoorwaardelijk gehoorzamen aan een bekoring die alle bana​liteit overwint. Daardoor is Hij zeer, zeer menselijk, want ons aller leven wordt bepaald door onze ambities en onze dromen. Dat is levenswet. Jezus is hier een bekoord en bekoorlijk mens. Hij wijst de bedrieglijke charmes af, omdat Hij in de charme van de waarheid Gods nabijheid proeft. Eigenlijk maakt Hij ons hier zeer jaloers. Hij weet wat bekoringen waard zijn: mensen kunnen er mens door worden. 

Leid ons in de bekoring van het goede… 

versie 14:  Bekoord leiderschap… 

Er is een geschiedenis die zich onder ons in de kerken steeds herhaalt. Het is het verhaal over de moeite die het leiderschap ermee heeft om de mondigheid van anderen te waarderen. Iedere keer weer nemen bisschoppen het op zich om die mondigheid te stimuleren. Ze deden dat voor de hele wereld tijdens het Tweede Vaticaanse Concilie. Ze deden dat door verschillende plaatselijke initiatieven. Bisschop Willem Bekkers nam dat initiatief in het begin van de jaren zestig in ons land. In Kenia namen de bisschoppen in de zeventiger jaren het initiatief tot een grondig proces van bewustwor​ding. Maar als het er op aan komt worden die initiatieven afgebroken of weer onder de bureaucratie van het bisdom gebracht. Er is ook steeds weer de geschiedenis van hen die per se geleid willen worden: ‘Zeg me alsjeblieft wat ik moet doen!’ 

Paulus schreef van ons allen: ‘Het woord is vlakbij, het is in uw mond, het is in uw hart.’ Leiders worden te vaak verleid om te menen dat het woord alleen vanuit hun mond klinkt. Leiders worden te vaak bekoord om de verantwoordelijkheid van anderen over te nemen. Anderen worden te vaak bekoord om dat te wensen. Jezus heeft ons er tegen gewaar​schuwd. Hij kende die bekoring uit eigen ondervin​ding. Hij moet hun het verhaal van zijn bekoringen zelf verteld hebben. Verderop in zijn evangelie schrijft Lucas, dat Jezus zijn leerlingen waarschuwde dat zij - en op de eerste plaats Simon Petrus - dezelfde bekoringen zouden krijgen (22,31-32). Vertelde hij hun het relaas van zijn eigen bekoringen om ons te leren hoe wij zouden moeten reageren? 

Na zijn tijd in de woestijn stond hij - vervuld van de heilige Geest - op een tweesprong. Gegrepen door die Geest was hij de woestijn ingetrokken. Nu stond hij op het punt er uit te trekken. Hij stond voor een nieuw begin, een nieuwe lijn, een nieuwe stijl. Geen wonder dat juist op dit punt de bekoorder verschijnt. Ieder begin is kwetsbaar en belangrijk. 

De bekoorder vraagt hem brood te maken. Later wil het hongerige volk Jezus tot zijn leider maken om hun brood te bezorgen. De bekoorder vraagt hem om alle politieke macht over te nemen. Later zal het volk hem vragen zijn koning te worden. De duivel vraagt hem om een stunt uit te halen, om op die manier zichzelf aan de verbaasde goegemeente te vertonen. Keer op keer wordt hem later gevraagd om een teken te geven, om een wonder te doen. Hij gaat op geen enkele bekoring in. Hij weigert om die rollen te spelen. Hij weigert om op die manier de verantwoordelijkheid van anderen over te nemen. 

Dat ging wel in de oude tijd, de tijd van het verhaal uit de eerste lezing van deze zondag. ‘Mijn vader was een zwerven​de Arameeër. Hij werd slecht behandeld, maar toen hebben we onze God aangeroepen, en die heeft ons met sterke hand en opgeheven arm uit Egypte geleid onder grote verschrik​kingen, tekenen en wonderen.’ De tijd van dat soort reddin​gen is voorbij. Geen generatie zou dat beter moeten weten dan de onze. 

Denk aan het relaas van Elie Wiesel: De hoofdkapo weiger​de ditmaal als beul op te treden. Hij werd door drie SS’ers vervangen. De drie nekken werden tegelijk in de stroppen gestoken. ‘Waar is de Goede God, waar is Hij (sic!)?’ vroeg iemand achter mij. Op een teken van de commandant werden de drie stoelen weggenomen… Toen begon het defilé. De twee mannen leefden niet meer… het derde touw bewoog nog: het kind, dat zo licht was leefde nog… Achter mij hoorde ik dezelfde man vragen: ‘Waar is God toch?’ 

Jezus werd bekoord om het als God van ons over te nemen. Als hij die bekoring niet overwonnen had, dan zouden we het woord nooit in onze eigen harten en monden gevonden hebben. Wij zouden kinderen gebleven zijn, vragend om brood, om iemand die ons vertelt wat we moeten doen en om wonderen van buiten af. 

Een oud verhaal tot besluit. Een van de leerlingen van Rabbi Mosche Leib von Sassow vroeg hem eens waarom God goddeloos​heid toeliet. De oude Rabbi antwoordde: ‘Opdat jij nooit iemand dood zou laten gaan van de honger terwijl je hem troost met de hemel, of terwijl je hem zegt op God te vertrouwen… Jijzelf dient hem te helpen alsof er in de hele wereld geen God is, alsof jij de enige bent die hem zou kunnen helpen. Jij en niemand anders! Daarom liet God de goddeloosheid toe.’… 

versie 15:  … 
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