Tweede zondag in de veertigdagentijd  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Vanuit een oude story leven…  (Genesis) 

Je moet als moderne mens toch wel heel, heel naïef zijn om te geloven in oude verhalen. Verhalen die waarschijnlijk de proef van ons wetenschappelijk onderzoek zonder ook maar één onder​scheiding zullen doorstaan. Het zou op het examen nul zijn over de hele lijn. En die zogezegde moderne mens heeft daarin nog over​schot van gelijk ook. Hij is het aan zichzelf verplicht kritisch te zijn.

Hij staat dan alleen maar voor de vraag: als hij de oude verhalen afwijst, because niet wetenschappelijk verantwoord, wat doet hij dan met de mens, die al eeuwen daarin wel gelooft? Die daar zelfs zijn leven op bouwt? Misschien moeten wij leren de naïviteit van het geloven ook eens op de operatietafel te leggen van ons wetenschappelijk onderzoek? Wat zou er dan van overblijven?

Een vraag dringt zich op: mag de primitieve mens, die met mythen leeft, een vraag stellen aan de wetenschapper, die elke mythe afwijst? Of een beetje moeilijker gezegd: valt de primitiviteit buiten onze denkwereld? Dat is voor gelovigen natuurlijk een kapitale vraag. Als wij vanwege onze onwetenschappelijkheid beneden het peil duiken van de menselijkheid, dan is ons lot vanzelfsprekend verzekerd. Dan is geloven gewoon onzin. Dan moeten we daar morgen mee stoppen. Het zou te dwaas zijn daarmee door te gaan. We moeten dus Abraham kunnen plaatsen. En liefst zonder blozen.

Wat is er in het verhaal van Genesis aan de hand? Wat staat hier geschreven? Het gaat om een mens die alles in de weegschaal werpt, die het wil beproeven of hij met gehoorzaamheid soms niet tot de waarheid komt. Dat is de figuur Abraham. Kan een mens zijn leven redden als hij alles in een kramp vasthoudt? Of wordt een mens pas mens als hij zijn leven loslaat? Of is hij een absoluut beheerser van zijn leven en van de aarde? Is hij God op aarde? Of erkent hij in God zijn meester? Erkent hij, dat er een 'instantie' is boven hem die hem de weg wijst, die zijn leven richt? Dat is het kapitale punt.

Of Genesis ons een mytheverhaal serveert terwijl wij in meer verantwoorde verhalen geloven, is zeer bijkomstig. De enige, cruciale vraag is of wij aannemen, dat het leven van een mens rond zijn eigen as draait of rond de as van een Ander.

Als je het laatste aanvaardt, lees je een verhaal als dat van Abraham als een eerste poging om uit te drukken wat het betekent te geloven. Abraham doet het met een ritueel: met drie dieren en met twee soorten pluimvee. Hij sneed ze middendoor: tussen God en mens is er een weg open! Dat is teken van verbondenheid, van aanvaarding van een ruil, van een koop, van een verbond. Daar was Abraham bang voor. Hij sliep met angstdromen.  e zou voor minder: alles kwijtspelen of alles winnen. Dat is altijd zo als de mens voor het mysterie staat dat God heet. Het is een beangstigend en fascinerend geheim.

Wat zegt nu Genesis? Dat de mens, die alles uit handen geeft, uiteindelijk meer zal terugkrijgen dan de mens die alles in eigen beheer houdt. Dat de mens, die het risico durft te lopen eventjes in het niemandsland te zijn, ooit in het iemandsland zal aankomen. Dat de mens meer te krijgen heeft dan te bezitten!

Ik kijk nu even op van mijn eigen blad en ik stel me de vraag wat dit voor mezelf zou kunnen betekenen. Het zou voor mij alles betekenen: ik zou eindelijk een bevrijd mens zijn! Ik zou niet meer vechten voor het gelijk van mijn passie en mijn ambitie, maar ik zou eindelijk leren leven in ontvankelijkheid. En geloven wat de volks​mond zegt: wat God bewaart is wel bewaard. En: wat God belooft, is wel beloofd.

Wij leven in de palm van Zijn hand. Ik ben zo primitief, dat ik dit belangrijk vind…

versie 2:  Tabor…  (Lucas) 

Petrus wil dus drie tenten bouwen om op die berg te kunnen blijven. Jezus echter was juist in gesprek met Mozes en Elia over zijn heengaan. Wat er met dat heengaan bedoeld wordt, moet voor Petrus duidelijk zijn geweest. Heengaan is een mooi woord voor sterven, het klinkt niet zo hard. Tijdens dat gesprek over dat heen​gaan is Petrus in slaap gesukkeld. In de Hof van Olijven zal hij dat ook doen, als Jezus in doodstrijd is. Petrus kan die dingen moeilijk hebben; hij was toen nog niet zo moedig. Toen Jezus vlak voor Hij deze berg opging zijn lijden voorspelde, wilde Petrus daar niets van horen. En als Jezus later zijn voeten wil wassen zegt hij ook: daar komt niets van in. Petrus is meer de man van succes, van voorspoed. Als hij dan ook Jezus in zijn heerlijkheid ziet op de berg, zegt hij: 'Hier blijven, houden zo'. Dat is veel beter dan praten over heengaan. Nu moeten er geen wolken komen. Maar Petrus had dat nog niet gedacht, of een wolk overschaduwde alles. En hij werd heel bang.

Wij moeten maar niet met stenen gooien naar Petrus, want het komt ons zo bekend voor: dat verzet tegen heengaan; dat niet willen horen van lijden; die opstand tegen vernedering. Het is zo oer-menselijk, dat wij Petrus beter begrijpen dan Jezus. Dit stukje evangelie gaat even goed over ons als over Petrus. Er zijn nu een​maal dieptepunten in ons leven, die wij niet aankunnen. En er zijn hoogtepunten in ons leven, die wij vast zouden willen houden. Welnu: dat mag. Je mag ze best vasthouden in je herinnering. Petrus mocht ook deze herinnering vasthouden om de moeilijke toekomst aan te kunnen. Alleen: hij heeft die toekomst niet aangekund, want toen Jezus op het dieptepunt van zijn leven was gekomen heeft hij Jezus verloochend, ondanks de herinnering aan dit hoogtepunt op de berg. Pas later, als Jezus is verrezen in zijn heerlijkheid, spreekt die herinnering hem weer aan.

Wij mogen ook best vasthouden aan de hoogtepunten in ons leven. Maar dan moeten we niet denken dat we daarmee de diepte​punten in ons leven aankunnen. Als je in een dal zit, zie je geen berg. Als je in de put zit, zie je geen rand. Als je in een wolk bent, zie je geen zon. Het is heel moeilijk te aanvaarden dat je niet meer kunt wat je vroeger vanzelf deed. Daar is tijd voor nodig. Er is veel tijd voor nodig om te beseffen dat een hoogtepunt gemaakt wordt door twee dieptepunten, dat een berg van alle kanten een dal heeft, en dat dat niet alleen noodzakelijk zo is, maar vooral dat het ook goed is. Als je altijd maar kunt blijven geloven dat geen put zo diep is of Gods armen zijn lang genoeg om je eruit te trekken. En precies dit geloof wordt ons vandaag in het evangelie verkondigd. Want die stem uit de wolk zegt: 'Dit is mijn uitverkorene'. Met andere woorden: Ik ben er nog, en Ik zorg dat alles nieuw wordt…

versie 3:  … 

Elk leven heeft drie dagen: een dag van groeien en bloeien, een dag van lijden en sterven, een dag van verrijzen. De Tabor spreekt hierover. Hij spreekt over het leven van Jezus: na zijn opgang en de verspreiding van zijn faam komen zijn lijden en sterven in zicht en zijn verrijzenis in heerlijkheid, 'zijn heengaan dat Hij in Jeruzalem zou voltrekken'.

Het Taborverhaal staat midden in het evangelie. De kerk plaatst het ook in de veertigdagentijd. Het is de tijd van de opgang naar Pasen, van fascinatie, uitdaging en beslissing, de tijd waar het gebed nog meer nodig is. Als het lijden in zicht komt, wordt 'het gemakkelijke evangelie' op de proef gesteld. Het was dan ook 'om er te bidden' dat Jezus de drie apostelen meenam op de Tabor. In hen worden wij allen mee uitgenodigd om ons verstand en ons hart te zuiveren, om scherper te kunnen zien, om bewuster naar Pasen te kunnen opgaan.

Het evangelie is niet gemakkelijk. Het is eigenlijk zelfs te moeilijk. De Tabor brengt ons over de moeilijkheid heen. Het is eigenlijk geen verhaal dat ons sterkt. Het overhaalt ons integendeel en overrompelt ons. Het overvalt en overmant ons als een diepe slaap. Het sterkt niet onze te zwakke krachten. Het ontnéémt ons onze eigen krachten, het ontnéémt ons onze eigen woorden. Het dompelt ons in een goddelijke slaap. We weten niet meer wat we zeggen, als we nadien 'klaar wakker' worden. We willen scherper zien en bewuster beslissen. Maar wat we na de slaap zien, waar we ons na de slaap van bewust zijn, is ons door God in de slaap gegeven.

De grote dingen worden door God in de slaap gegeven. Eva wordt aan Adam in de slaap gegeven. Hij kan nooit over haar heersen en zal nooit begrijpen waarom. Zij is hem een gave. Abraham ontvangt de belofte in de slaap. Al wat hij kan teruggeven is zijn vertrouwen. Het Verbond met God is niet te begrijpen. Schepping en verlossing, liefde van mensen en liefde van God, rijpen in de slaap, als de mens helemaal overgegeven is aan de krachten van de geschapen natuur en van Gods verlossend woord, dat Hij spreekt in de slaap, van Gods verlossende daad, die Hij in de slaap aan de mens voltrekt.

Als we over veel moeilijke dingen een nacht moeten slapen, hoeveel te meer over het evangelie. De psalmen hadden het voorzegd: 'Gods vrienden ontvangen het slapend', en: 'Als Jahwe het huis niet bouwt, werken de bouwers vergeefs'. David had gedicht: 'Ik gun mijn ogen geen slaap meer, mijn oogleden weiger ik rust, tot ik voor Jahwe een plaats vind, een huis voor de Sterke van Jakob', maar hij heeft het huis van Jahwe nooit gebouwd. Een andere psalm dicht in wijsheid: Jahwe 'onderricht ook des nachts mijn nieren', 'heel mijn lichaam rust in vrede'.

Regelmatig klinkt in het evangelie van de kerk de oproep om wakker te leven. Het is natuurlijk een oproep om niet lui te leven, om geest en hart en lichaam te oefenen, maar sterker dan dat, meer, totaal anders dan deze natuurlijke oproep, is het de oproep om in geloof te leven, in vertrouwen op God, die het zijn beminden in de slaap geeft.

Wat is zijn gave? Zijn gave is het leven zelf. Drie dagen geeft Hij ons. De eerste dag van bloei, die wij verstrooid als natuurlijk aanzien, de dag van lijden en sterven, waarop wij schreeuwen dat Hij ons verlaten heeft, de dag van verrijzenis, uit de laatste slaap van de dood, de dag van ons heengaan, dat wij met de eerste 'Zoon, de Uitverkorene', in Jeruzalem zullen voltrekken. Zijn gave is de ommekeer van heel ons leven, die van het einde een begin maakt, die leven maakt van de dood, die doet opstaan uit de slaap.

De Taborslaap is een van de ogenblikken waarop Hij ons heel sterk als Vader overtuigt, van zijn goddelijke voorzienigheid spreekt, die ook de derde dag van ons leven insluit. Zonder die derde dag vervallen de eerste twee in het niet. Jezus is wakker en waakt over ons. Aan zijn heerlijkheid, die nu doorbreekt, zullen wij deelhebben…

versie 4:  …  (Filippenzen / Lucas)

Wie het evangelie van Lucas in zijn geheel zou lezen, van begin tot eind, die zou merken dat Lucas Jezus' leven beschrijft als een tocht. Bij Lucas is Jezus voortdurend onderweg. Zijn levensreis begint in Betlehem, en eindigt in Jeruzalem. Beide keren zijn er engelen. Bij zijn geboorte zeggen ze: 'Heden is u een redder geboren', en bij zijn graf is het goede nieuws: 'Hij is niet hier; Hij is verrezen'.

Lucas' levensverhaal van Jezus is een soort reisverslag. Het vertelt de weg die Jezus gegaan is, en die zijn leerlingen moeten volgen. De eerste christenen heten niet voor niets 'aanhangers van de weg'.

Onderweg naar Jeruzalem, waar Jezus gezien wordt als een vreemde rabbi met rare ideeën, en waar Hij, verdacht gemaakt, de dood zal vinden, onderweg dus naar zijn ondergang, gaat Jezus de berg op. Boven op de berg, leert de Bijbel, ben je dichter bij God. Op de berg raken hemel en aarde elkaar, en dus gaat Jezus de berg op om dichter bij God te zijn, en daar al biddend te leren welke weg Hij moet gaan. Hij gaat omhoog met dezelfde drie die Hij later ook mee zal vragen naar de Hof van Olijven. Daar is het donker, droevig en moeilijk, onheilspellend. Nu, op de Tabor, is het één en al licht, en eigenlijk al een beetje Pasen. Wanneer Jezus tegen zijn vrienden zegt dat Hij nog veel zal moeten lijden, wil Petrus daar niks over horen, en in de Hof van Olijven slaapt hij gewoon door. Van diepte​punten wil hij niet weten. Van hoogtepunten wel: 'Hier is het goed; laat ons drie tenten bouwen'.

Maar een hoogtepunt wordt gemaakt door twee dieptepunten; elke berg wordt omringd door dalen. Er is geen licht zonder donker, geen vreugde zonder verdriet. Daarom gaat Jezus hen voor naar beneden, naar het grijze leven van alledag, waar het maar zelden straalt. Maar toch… even was het daarboven al Pasen. Even zagen ze Jezus, aangeraakt door God, stralend. Even hebben ze daar gezien dat Hij wel in de wereld, maar niet van deze wereld was.

En met dat visioen in hun hoofd en hun hart zijn ze het donker daarna veel beter door kunnen komen. Zonder hoop op licht valt er in het donker niet te leven. Je gaat niet het duister in zonder het vertrouwen op weg te zijn naar het licht. Niemand waagt zich in een tunnel zonder de hoop aan het eind licht te zien.

Het uitzicht op die berg gaf Jezus' vrienden het inzicht dat zijn weg, en onze weg achter Hem aan, door het donker naar het licht loopt.

Met het verhaal over de stralende Jezus zegt Lucas eigenlijk wat Paulus schreef aan de gemeente van Filippi: 'Ons eigenlijke vaderland ligt in de hemel'. Onderweg erheen moeten we elkaar van dienst zijn. En dus niet doen wat sommige zogenaamde christenen toen deden: 'Ze hebben hun zinnen gezet op het aardse, en hun buik is hun God'.

Dat is fout, laat Paulus weten. 'Ons vaderland ligt in de hemel, waar Christus ons armzalig lichaam zal herscheppen en gelijk zal maken aan zijn verheerlijkt lichaam'.

Petrus, Jakobus en Johannes zagen het al even. Op de berg Tabor keken ze al even door een kier de hemel in…

versie 5:  Zoek verlichting in het gebed…  (Lucas) 

De ideale, volmaakt evenwichtige mens, die in alle opzichten gelukkig is, zal er wel niet bestaan. Wij zijn niet volmaakt, niet honderd procent gelukkig. Op een of andere manier voelen wij allemaal onze gebreken, lichamelijke of geestelijke, wij voelen allemaal onze kleine kanten, die ons in conflict brengen met ons​zelf, met onze omgeving, met ons levenslot. Wij worden allemaal door het lijden bedreigd. Voor sommige mensen kan het lijden een echte levensbedreiging worden: de ongeneeslijk zieken, die tever​geefs op beterschap wachten, mensen die moeten leren leven met een handicap, mensen die wegkwijnen in eenzaamheid en onbegrip. Zo is de levensweg van ieder van ons getekend door leed en lijden. Het lijden gaat neerzitten bij het wiegje van een pasgeboren kind, het volgt de jongen en het meisje langs de zonnige wegen van hun jeugd en steekt vlijmende stekels tussen de rozen van geluk. Het lijden woont bij de man en de vrouw, die gedroomd hadden van een gelukkig gezin en het heeft zelfs geen medelijden met de oude man en de oude vrouw. De mens komt huilend in de wereld en bij de stervende rolt nog een traan uit zijn ogen. Leed en lijden be​staan er overal op de wereld. Ook de ongelovige lijdt, maar hij lijdt zonder hoop op een definitieve verlossing. De volgeling van Christus lijdt ook, maar hij lijdt in de hoop op de uiteindelijke verlossing door Christus.

Dat is de belofte van het Tabor-gebeuren waarover wij in de evan​gelielezing zojuist gehoord hebben. Voor de drie leerlingen was het visioen op de Tabor een hart onder de riem voor de harde tij​den die hun te wachten stonden: het lijden en de dood van hun Meester en de vervolgingen waaraan zij zelf na zijn dood blootge​steld zouden worden.

Lucas zegt in de eerste zin dat Jezus, vooraleer Hij vastbesloten zijn weg gaat naar Jeruzalem om daar te gaan lijden, zich terug​trok om te bidden. Tijdens dat gebed verandert er eigenlijk niets aan de situatie waarin Jezus verkeert. De Vader spaart Hem niet voor het kruis, de kruisweg wordt niet omgebogen. Maar Jezus krijgt wel, zoals wij dat zeggen, kracht naar kruis. Het gebed helpt Jezus niet uit de moeilijkheden, het helpt Hem er wel doorheen. Een ogenblik zien de leerlingen zijn heerlijkheid. Hier wordt ons het middel gegeven hoe wij de angst voor het lijden kunnen over​winnen. Onze voorouders kenden geen pijnstillende middelen en er waren geen psychiaters waar zij met hun angst terecht konden, maar wat zij wel kenden was een oprecht geloof, een vertrouwvol gebed. Zij zochten ‘verlichting’, zoals zij dat noemden, in het geloof. Wanneer het leed hard toesloeg, zoals bij Jezus, dan begonnen zij ook te bidden. En zoals bij Jezus veranderde dat hun situatie niet, het nam hun leed, lijden en verdriet niet van hen weg, maar het hielp hen er wel doorheen. Zij vonden in het gebed ver​lichting voor hun lijden. Zij vonden in het gebed uitzicht zelfs over de grenzen van het graf en de dood heen.

Dat is ook nu nog de betekenis van het Tabor-gebeuren voor ons. Het lijden zal niet het laatste woord zijn in ons leven, als wij nu Jezus bewust willen volgen in zijn lijden, zullen wij ook eens mogen delen in zijn heerlijkheid. St. Paulus bemoedigt ons vanuit zijn geloof in de Verrezene: 'Wat wij hier te lijden hebben, kan helemaal niet opwegen tegen de glorie die God ons zal geven. Er is uitzicht in elk lijden.'
Om dat te kunnen begrijpen, zullen wij zoals Jezus, ons dikwijls moeten terugtrekken in het gebed, waardoor wij in zekere mate afstand nemen van alle aardse maatstaven om alles te leren zien vanuit de liefde van God. Het gebed opent voor ons een nieuwe wereld, waarin de begrensdheid van ons lijden en dood doorbro​ken wordt, waarin Gods trouw en Gods liefde zichtbaar wordt. Terwijl Jezus aan het bidden was, veranderde zijn gelaat; terwijl wij bidden zal ook de visie op ons leven veranderen en achter leed en lijden zal er iets zichtbaar worden van de heerlijkheid die Jezus ons heeft toegezegd. Alleen vanuit het geloof mag ik voor u de woorden van Petrus herhalen: 'Verwondert u niet, wanneer ge moet lijden alsof u iets ongewoons overkomt. Verheugt u veeleer, juist in de mate dat ge deel hebt aan het lijden van Christus, wan​neer zijn heerlijkheid zich openbaart zult ge juichen van blijd​schap.' Hij beroemt er zich op dat hij ooggetuige is geweest van de Heerlijkheid van Jezus, toen hij met Hem was op de heilige berg. Het is goed, zegt hij, dat ge daaraan denkt, want het is de lamp die licht verspreidt in een donkere ruimte tot het ogenblik dat de dag aanbreekt en de morgenster opgaat in uw hart. Alleen in een gelovig, vertrouwvol gebed, zullen wij de diepte van deze woorden kunnen begrijpen, alleen in het gebed zullen wij de kracht vinden om naar deze woorden te leven…

versie 6:  Lijden in heerlijkheid…  (Lucas) 

Wij komen elke zondag samen om te luisteren naar Gods woord, maar - laten we heel eerlijk zijn - dikwijls blijven wij toch met veel vragen zitten. Nu wij het verhaal gehoord hebben over de gedaanteverandering van Jezus, zitten we ook met vragen. Wat is daar eigenlijk gebeurd? Hoe moeten wij dat verstaan? De zinnen die wij daar lezen, passen niet in onze ervaringswereld: ‘zijn gelaat veranderde van aanblik, zijn kleren werden verblindend wit, een stem klonk uit de hemel’. Zouden wij zulke stukken uit het evan​gelie niet beter schrappen?

En toch is deze ervaring van de apostelen met Jezus op die berg, die zij met menselijke woorden proberen te omschrijven, voor hen zo wezenlijk geweest dat zij die heel hun leven niet hebben kunnen vergeten. In de tweede Petrus-brief lezen wij: ‘Wij beroepen ons niet op vernuftig bedachte mythen, maar wij spreken als ooggetui​gen van zijn luister. Deze stem hebben wij zelf uit de hemel horen klinken, toen wij met Hem waren op de heilige berg’ (2Pe 1,16-18). Er zijn in het leven van de apostelen zeker meer momenten geweest, waarin het hun duidelijk werd: deze moet Gods Zoon zijn. En deze momenten hebben zij in hun herinnering vastgehou​den, zij zijn voor hen in donkere uren als een lamp geweest voor hun voeten als een ster aan de donkere hemel.

Dit evangelie is geschreven om ons te bemoedigen en ik denk dat wij deze bemoediging in deze tijd heel hard nodig hebben.

Een van de grote problemen van de apostelen was, dat zij de samenhang niet konden vinden tussen het leven verliezen en het leven redden, tussen lijden en heerlijkheid. Daarom konden zij Jezus ook zo moeizaam volgen op zijn weg naar Jeruzalem. Zij konden niet begrijpen dat in die menselijke weg van lijden de kracht en de heerlijkheid van God zelf kon schuilgaan. Daarom hadden zij zo een ervaring van de heerlijkheid van Christus hard nodig en die heerlijkheid overmeesterde hen, zij ondergingen het gebeuren. Zij willen die heerlijke ervaring vasthouden, ze willen ze vasthouden en tenten bouwen, maar zij weten niet wat ze zeggen. Daarom zwegen zij erover en verhaalden in die tijd aan niemand iets van wat zij gezien hadden. Alleen na de verrijzenis is Jezus bezorgd om hun inzicht te geven in het heilsmysterie. Tot de twee leerlingen van Emmaüs zegt Jezus: ‘Moest de mensenzoon dat alles niet lijden om zo in zijn glorie binnen te gaan?’ Tegenover dat zwijgen van de leerlingen plaatst Jezus na de verrijzenis de kracht van het getuigenis, door de uitstorting van Gods Geest op het Pinksterfeest: ‘Gij zult kracht ontvangen van de heilige Geest die over u komt om mijn getuigen te zijn... tot aan het uiteinde der aarde.’ Toen hebben de apostelen niet meer gezwegen, zij hebben getuigd tot met hun bloed en na hen is dit getuigenis nooit meer stilgevallen en niemand zal dit getuigenis tot zwijgen kunnen bren​gen.

Is dit Thabor-gebeuren dan zo vreemd voor ons? Kennen wij in ons leven geen momenten waarin het goddelijke doorbreekt? Enkele dagen voor zijn dood zei M.L. King: ‘Ik weet niet wat er gebeuren zal, wij staan voor moeilijke dagen. Maar dat betekent niets meer voor mij, omdat ik boven op de berg ben geweest. Mijn ogen heb​ben de heerlijkheid aanschouwd van het komende rijk. Zoals alle mensen wil ik graag lang leven, maar dat is nu niet meer mijn zorg, ik wil alleen Gods wil vervullen’. Dit Thabor-gebeuren gaf hem de kracht de marteldood te aanvaarden. En Solzjenitsyn schrijft: ‘Hoe gemakkelijk is het voor mij, Heer, met U te leven, hoe gemakkelijk is het voor mij in U te geloven als Gij bij mij zijt’. Wij willen allemaal in Jezus geloven, maar dit geloof maakt ons vaak radeloos, omdat wij ook niet de verbinding zien tussen kruis en heerlijkheid. Alleen in het gebed, zoals bij Jezus, kan dan die zekerheid doorbreken, dat Gods heerlijkheid kan schuilgaan in onze zwakheid, dat Gods heerlijkheid kan stralen in de duister​nis van deze wereld.

Ik hoop dat de viering van de eucharistie vandaag voor ons allen een Thabor-gebeuren wordt, dat ons de moed geeft, samen met Jezus door lijden en kruis tot de heerlijkheid te geraken…

versie 7:  Lichtteken in het duister…  (Lucas) 

Dit verhaal is geen verhaal uit lang vervlogen dagen, iets dat gebeurd is met Jezus en zijn apostelen. Neen, dit ver​haal is, zoals heel het evangelie, een blijde boodschap voor ons nu.

Vreemd genoeg is het een verrijzenisverhaal midden in de vasten, een lichtteken in de duisternis van ons dagelijks leven, Het zegt ons: kijk naar Jezus, op Hem mag je vertrouwen.

Dat is mooi gezegd, maar leven de meeste onder ons niet in een sfeer van Godsverduistering? Voor ons, die willen geloven, is de kwellende vraag niet of God bestaat. Dat geloven wij, maar de kwellende vraag is: waarom is er zoveel lijden als God werkelijk zo goed is? We kunnen de openbaring van de heerlijkheid van Jezus zo moeilijk verbinden met de duisternis in deze wereld. De macht en heerlijkheid van Jezus is verborgen, en is dat niet de reden waarom zoveel mensen de weg naar Jezus en zijn Kerk niet meer vinden? Hoe passen heerlijkheid en on​macht samen? Ik weet het niet. Maar reeds in Jezus, le​ven gingen heerlijkheid en onmacht samen. In Jezus geloven wil zeggen dat wij de spanning tussen zijn godde​lijke macht en zijn menselijke onmacht ernstig moeten nemen en dat we deze spanning ook in deze tijd moeten kunnen uithouden. Want de heerlijkheid van de Tabor-​berg en de duisternis van de Golgotha-berg zijn twee keerzijden van dezelfde werkelijkheid en God alleen weet hoe onmacht en heerlijkheid samengaan.

Het verhaal van de gedaanteverandering van Jezus zegt ons dat er geen Pasen kan zijn zonder de Goede Vrijdag, geen heerlijkheid zonder lijden. Het is de Gekruisigde die als Verrezene zal verschijnen. Het is in de diepte van de dood dat het licht van de verrijzenis ontstond. Dit verhaal is voor ons geen goedkope troost. Het wil er ons aan herinneren dat de werkelijkheid groter is dan de gewone alledaagse dingen; dat er in deze wereld een macht werk​zaam is die sterker is dan alles wat ons leven bedreigen kan. De boodschap is: kijk naar Jezus, blijf bij Jezus. In ons leven zullen ook onmacht en heerlijkheid vaak samen​gaan. God kan ons op een bepaald ogenblik zoveel zeker​heid geven, dat wij niet bang meer zijn om de donkere tunnel van het lijden in te gaan.

Hoe wij deze diepe waarheid kunnen verstaan, maakt ons misschien niemand beter duidelijk dan Maarten Luther King, vermoord op 39-jarige leeftijd. Een paar dagen voor zijn dood zei hij tijdens een massale manifestatie: “Ik weet niet wat er zal gebeuren. Moeilijke dagen liggen voor ons. Omdat ik op de top van de berg gestaan heb, maakt mij dat niets meer uit. Zoals alle mensen, zou ik graag lang leven. Het is iets moois oud te mogen wor​den. Maar dat is nu voor mij geen zorg meer. Ik wil alleen Gods wil vervullen. Hij heeft mij de berg laten beklimmen en ik heb het beloofde land mogen zien. Mijn ogen heb​ben de heerlijkheid van het komende Godsrijk mogen aan​schouwen. Daarom ben ik zo gelukkig, ik maak me geen zorgen meer, ik ben voor geen mens meer bang.”
Dezelfde getuigenis legde ook Mgr. Romero af te Leuven, zes weken voor zijn gewelddadige dood: “Ik ben bang om terug te keren naar El Salvador. Ik weet dat men mij naar het leven staat. En toch... ik ga terug, mijn plaats is daar bij de mensen."
In de wisselvalligheden van het leven mogen ook wij van tijd tot tijd iets ervaren van Gods liefdevol bezig zijn met mensen, met mij. Mocht dit ook voor ons voldoende zijn om moedig verder te gaan. God zal ons elke dag zoveel licht geven dat wij de volgende stap op onze weg kunnen zetten, een stap naar het uiteindelijk licht…

versie 8:  God ervaren?…  (Lucas) 

Het verhaal van Jezus’ gedaanteverandering op de berg vraagt om bijbelvaste lezers, want het staat bol van toespelingen op het Oude Testament. Dat betekent echter niet dat je zeer ge​leerd moet zijn om het allemaal te begrijpen.

Bergen zijn in de Schrift vaak ontmoetingsplaatsen van mens en God. Zo krijgt Mozes op de berg Smal de tien gebo​den. Elia vecht zijn strijd met de afgoden uit op de berg Karmel. Jeruzalem, de stad van God, ligt op de Sionsberg. En Je​zus zal sterven op Golgota, een heuvel even buiten de stad. Ook zijn gedaanteverandering speelt zich af op een berg.

Mozes en Elia zijn de grote profeten van Israël. Aan Mozes heeft God de Wet gegeven. Het volk was daar zeer dankbaar voor, omdat het in de wet kon vernemen hoe God met hen zou omgaan en wat Hij van hen verwachtte. Ook voor wie met Jezus omgaat, blijft die wet van kracht. Jezus is immers niet gekomen om de wet af te schaffen, maar om die tot ver​vulling te brengen. Na zijn dood en verrijzenis zullen de eer​ste christenen ‘de Schiften’ (het Oude Testament) lezen om te beseffen waarom de Messias dat alles moest doorstaan. Elia heeft de strijd tegen de afgoden glansrijk gewonnen en aldus laten zien dat alleen de God van het verbond betrouwbaar en geloofwaardig is.

Intussen beseffen de leerlingen niet wat hun overkomt. Ze zijn door slaap overmand. ‘Slapen’ betekent in de Schrift: er niet ‘bij’ zijn, niet beseffen wat God aan het doen is. Als ze dan toch plotseling wakker worden, zien ze wel iets gebeuren, maar ze begrijpen het niet. Is dat niet vaak zo wanneer het ook ons eens gegund wordt Gods nabijheid te ervaren? Ge​gund, zeg ik, want God komt zich niet zomaar aandienen op ons verzoek. Er bestaat geen techniek of methode om godser​varingen op te wekken. Dat God zijn nabijheid laat ervaren, hangt uitsluitend af van zijn gunst. Ook Jezus heeft maar drie van zijn leerlingen meegenomen op de berg. Waarom uitgere​kend die drie? Daar wordt geen reden voor aangegeven.

Jezus staat helemaal centraal. Met Hem gebeurt iets onver​wachts. Zijn gelaat verandert van aanblik en zijn kleren wor​den helderwit. Hij wordt door Gods licht doorstraald, want God is Licht. Het merkwaardigste is evenwel dat God in die mens zijn nabijheid laat ervaren. Dat zegt alles over de vraag waar en hoe wij God nabij kunnen weten. Dat er abnormale of spectaculaire dingen gebeuren, volstaat niet om aan te ne​men dat God daarin verschijnt. Voor ons zal God altijd te ma​ken hebben met die Jezus, van wie Hij duidelijk zegt: ‘Dit is mijn uitverkoren Zoon; luister naar Hem.’ Voor ons is dat een aanwijzing en een geruststelling. We zouden misschien wel af en toe Gods nabijheid willen ervaren, maar zo belangrijk is dat in feite niet. God zelf, de Vader, verwijst ons naar Jezus, een mens van vlees en bloed. Naar de welbeminde Zoon te luisteren is veruit het belangrijkste…

versie 9:  Momenten van verlichting…  (Genesis / Filippenzen / Lucas) 

Ooievaars op ons kerkdak, dat moet geluk brengen! Vroege voorboden van de lente. Evengoed als de helblauwe struiken hier en daar in een voortuin of de bloei​ende tulpen in een zorgvuldig aangeharkt perk. De lente en de zomer zijn op komst. We krijgen al een vooruitblik.

Zoiets moet de bergervaring van Jezus en zijn apostelen zijn geweest. Zij hebben zich afgezonderd van het rumoer en de dreiging van de tegenstand. Daar in de stil​te, biddend en sprekend met elkaar, gebeurt het. Ineens is er de helderheid wie ze zijn. En waar hun wortels liggen in de oude geschiedenis. Alles waar Mozes en Elia voor stonden is hier weer actueel. Hier is de Wet, stralend licht op de weg. Hier is de profeet met woorden helder en richtinggevend. 'Nu weten we, waarvoor we het allemaal doen.' Nu wordt duidelijk, dat niet vijandschap en dood het laatste woord zullen hebben.

Zo verging het Abraham, lang voor deze bergervaring uit Jezus' leven (zie eerste lezing). Ook hij heeft alles opgegeven, huis en haard en volk, hunkerend naar echt, menselijk leven. En het kwam maar niet. Dan richt hij zich op de wijze van zijn land en volk tot zijn God. Hij slacht beesten voor een heilige maaltijd. Hij gebruikt Gods schepping als een gebed. 'Heer God, verbind U toch met mij.' En God hoort: een vurige fakkel, 'een gloeiende oven' gaat tussen het heilige offer door. Zo binden partijen zich met elkaar. En Abraham kan weer verder. Zijn vertrouwen is hersteld.

En wij? Want deze verhalen zijn bedoeld voor ons, vandaag. Ook wij gaan een weg. Aanvankelijk klein en onbewust; alles is nog geheim, slechts kinderogen spie​gelen de eeuwigheid. Gaandeweg wordt duidelijker -althans dat mogen we hopen, als we goed met elkaar omgaan -wat een mens meebrengt. Hij wordt openbaring.

Er zijn momenten dat dit heel helder is. Als het gaat om werk, of om een levens​partner. Dan slaat je hart sneller en er is een diep weten: zo is het goed. Dat komt ook naar buiten.

Mensen zeggen: wat zie ik toch aan je, je bent veranderd?

Dat heeft te maken met dat eeuwige licht, met die vurige fakkel die wij zelf zijn. God wil in ons zichtbaar worden, en dat zal ook gebeuren als wij ons tenminste niet te zeer verstrikken in deze wereld.

Stilte zoeken, het goede gesprek, de eerlijke openbaring van onszelf, de vraag om hulp. Zo kan het gaan de jaren door. Zo vinden we -als we ervoor willen kiezen ​een diep geluk. En daarmee kun je heel wat aan, omdat evengoed lijden en tegen​slag niet zijn te vermijden. Voor Jezus niet en voor ons niet.

Het wordt Jezus letterlijk helder. Hij gaat 'stralen', 'schitteren'. De weg naar zijn ide​aal wordt heel duidelijk, ook voor zijn leerlingen. Zie naar Mozes, zie naar Elia. Die verlichting was ook nodig, want de haat, het misverstand, de afkeuring, namen hand over hand toe. Moordplannen werden voorbereid. De leiders voelden zich bedreigd. 'Die Jezus is een gevaar voor ons volksbestaan.' In die sfeer zijn heldere vooruitzichten een prima ondersteuning. 'Deze is mijn Welbeminde, luistert naar Hem.' En de apostelen hebben gezegd of gedacht: wat zie ik toch aan je, je bent veranderd. 

Zo zijn ook voor ons de heldere momenten kostbaar. Een gesprek, een ontmoeting, een gebeurtenis of verhaal uit het verleden.

Tot slot een klein fragment uit het leven van Martin Luther King. Enkele dagen voor zijn dood zei hij: 'Ik weet niet wat er gebeuren zal, wij staan voor moeilijke dagen. Maar dat betekent niets meer voor mij, omdat ik boven op de berg ben geweest. Mijn ogen hebben de heerlijkheid aanschouwd van het komende rijk. Zoals alle mensen wil ik graag lang leven, maar dat is nu van mindere zorg, ik wil alleen Gods wil vervullen.' Zo kan het gaan…

versie 10:  Traditie-getrouw… 

De geschiedenis van mensen is getekend door een dubbele beweging. Mensen denken aan de toekomst en aan het verle​den. Terugblik en vooruitblik. Mensen willen vooruit. Mensen consulteren hun geheugen. Zo houden ze zichzelf in balans. Als ze een van deze twee polen vergeten, worden ze hinkende mensen. En dat houdt een mens niet lang vol. Dat is de reden waarom er zoveel korte modes zijn. We zaaien vele ideeën die verwaaien. Allemaal vluchtig als het gras. Het dooft zoals elk strovuur. Na enkele uren. 

Ik verdenk Lucas ervan dat hij de eerste Jezusbeweging voor dit strovuur wil behoeden. Hij wil stevigheid bieden en vaste grond... om ze het vermoeiende hinken te besparen. Daarom voert hij Jezus op als de mens die het verleden zo actueel wil maken, dat het morgen nog toekomst heeft. Leerlingen die dit vergeten, vergapen zich nogal eens aan het hier en nu. Ze leven van de dictatuur van de actuele feiten. En dat is zo schraal. Maar vooral, dat biedt zo weinig perspectief. Het wordt zo makkelijk rondjes draaien rondom onze kortzichtige banaliteit. Jezus wil zijn leerlingen meer bieden dan het dagelijkse journaal. Hij wil voor hen het grote boek van de geschiedenis ontsluiten. Verleden, heden en toekomst zijn pas reëel als ze elkaar vasthouden. Deze drie mogen liefst niet te ver van elkaar opereren. Mensen brengen niet veel op de voorgrond als ze hun achtergrond overslaan. 

Om dat te proeven, werden drie leerlingen weggeroepen uit hun dal vol mist. Ze mochten berglucht inademen en alles zien vanuit de hoogte. Daar mochten ze in alle duidelijkheid zien wat beneden in het dal vol gezaaid was met twijfels en vragen. Ze zagen Jezus met troebele ogen. Ze zagen Hem dus niet in zijn ware gedaante. Vanuit de hoogte hebben mensen altijd een beter overzicht. Wellicht komen ze nu eindelijk tot inzicht? Wellicht leren ze nu verder te zien dan hun neus lang is? 

Het is dus een pedagogisch verhaal. Een verhaal als een blikopener. Leerlingen krijgen hier een historisch en religieus panorama. Omtrent die Jezus die ze willen volgen, is er meer aan de hand dan ze vandaag zien met hun blote oog. Jezus is veel meer dan de vrije poëet van het vrije woord. Hij is de echo van wat al eeuwen werd beloofd en beleefd. Hij is traditie-getrouw. Hij is geen solist. Hij is de man van de oude woorden en de oude beloften. Hij is als de goede wijn: zijn woorden hebben lang genoeg ‘gelegen’. Zijn degelijkheid en zijn betrouwbaarheid zijn hiermee bewezen. Dat is de lering van deze dag. 

Hoewel. Lucas spreekt hier op deze hoogte over bidden. Marcus en Matteüs maken deze link niet. Dat Lucas hier het woord bidden in de mond neemt, is niet zonder betekenis. Misschien leert het ons iets over wat bidden is? Bidden is niet de allerindi​vidueelste expressie van de allerindividueelste emotie. Het is het opengaan van Gods nabijheid. Bidden leert ons God te zien als de zegenende witte helderheid. Wie bidt, wordt hoog en breed omademd. Bidden is meer dan privé-zuchten. Het is ademen op Gods berg. We worden er stralende mensen van. Wie bidt, mag weten dat de hele geschiedenis hem gelijk geeft. 

Wat een berg ons allemaal leren kan... traditiegetrouw… 

versie 11:  De lange tocht… 

Lucas ziet het hele leven van Jezus als een lange tocht. Hij is ergens op weg naar toe. Al heel vroeg in zijn evangelie aanvaardt Jezus vastberaden de reis naar Jeruzalem (9,51). Die tocht van Jezus is als een draad waaraan Lucas de rest van de gebeurtenissen met hem, en de verhalen over hem, een voor een rijgt. Bijna alles gebeurt terwijl hij onderweg is. Dat geldt niet alleen voor Jezus zelf. De anderen zijn ook steeds op weg. Maria haast zich naar Elisabet, de herders komen naar Betlehem, Jozef en Maria gaan van Jeruzalem naar huis zonder Jezus. 

Zelfs na de verrijzenis houdt Lucas aan hetzelfde reispatroon vast. Jezus loopt met twee van zijn volgelingen, waarschijnlijk Kleopas en diens niet met name genoemde echtgenote, naar hun huis in Emmaüs. Op het einde van hun dag lopen ze samen met Jezus naar hun huis, weg uit de verwarring en teleurstelling, uit het verdriet en de twijfel. Hij verwarmt hun harten en verlicht hun geesten, zonder dat ze hem zelfs herkennen, tot op het ogenblik dat hij hun brood met hen breekt. 

Licht, op het einde van een dag dat alles voorbij scheen te zijn. En dan zijn ook die twee onmiddellijk weer op weg terug naar Jeruzalem - ondanks de gevaren van zo’n tocht -om de anderen te laten weten wat hun overkomen is, en om samen in de grotere gemeenschap opnieuw de aanwezigheid van Christus, zijn belofte en zijn opdracht te beleven. Voor Lucas moet dat Emmaüs-verhaal de norm geweest zijn voor ieder volgen van Jezus. Drie keer noemt Lucas in zijn evan​gelie wat Jezus ons naliet: ‘de Weg’ (Hand. 9,2; 19,9.23). 

Hij vertelt hoe Jezus, voordat hij deze aarde verliet, hun opdracht gaf naar de uiteinden van de wereld te reizen. Iets wat Lucas zelf dan ook deed. Hij bereisde zijn hele wereld van Macedonië tot Syrië, Palestina, Malta, en op het eind zelfs Italië. Zijn boek Handelingen van de apostelen verhaalt hoe de anderen dat deden. Het is één lang verhaal over de apostolische reizen van Petrus, Paulus en zoveel anderen. Hij beschrijft hoe het goede nieuws van de moedergemeente in Jeruzalem reisde naar Judea en Samaria, naar Damascus, Fenicië, Cyprus, en de Romeinse provin​cies van Cilicië, Galatië, Azië, Achaje, Macedonië en uiteindelijk Rome zelf, ‘het einde van de aarde’. 

Ook het evangelie van vandaag gaat eigenlijk over die tocht. Jezus nam Petrus, Johannes en Jakobus met zich mee de berg Tabor op om er te bidden. Jezus begon te bidden, Mozes en Elia verschenen en hij begon te schitteren en stralen, terwijl hij met die twee voorgangers zijn ‘heengaan dat hij in Jeruzalem zou voltrekken’ besprak. Het woord dat Lucas gebruikt voor dat ‘heengaan’ is het Griekse woord exodos. De uittocht vanuit deze wereld naar een nieuwe wereld, vanuit het oude naar het nieuwe, vanuit het verziekte naar het genezene, vanuit het donker naar het licht. De uittocht waarbij al zijn leerlingen uitgenodigd zouden worden. Een exodus die zal leiden tot de glorie, die ze op de berg van binnen in hem plotseling zagen uitstralen. 

Dat licht was nodig om de tocht met hem mogelijk te maken. Je loopt nooit het donker in zonder de hoop op weg te zijn naar licht. Niemand waagt zich in een tunnel zonder de zekerheid van licht aan het einde van die tunnel. Afrikaanse straatjongens in Nairobi vertelden hoe ze dagen lang, soms weken lang gelopen hadden op weg naar de lichten van de stad. De eerste dagen, als de stad nog ver weg was, bemoe​digden ze elkaar door verhalen over dat licht in de stad. Tot ze op een goede nacht die verhalen niet meer nodig hadden, omdat ze aan de horizon een licht zagen dat niet langer kwam van de maan of van de sterren, maar dat het donkere oranjeachtige licht was, dat als een halve ballon over iedere stad van de wereld hangt. Het was dat licht dat hen aantrok. Het licht van de nieuwe wereld. Een licht waar naar toe ook nu nog miljoenen vluchtelingen op weg zijn. 

Voor Lucas zijn we allen op weg. Dat zijn we ook. Daar is iedereen het wel over eens. We worden allemaal aangetrok​ken door een licht dat ons aantrekt. Het licht van het nieuwe menselijke leven. Het licht dat Jezus zozeer aantrok dat het hemzelf die dag, daar op Tabor, deed oplichten… 

versie 12:  … 
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