Derde zondag in de veertigdagentijd  (C)

-  Homilie  -

versie 1:  Wie zijn de echte zondaars?…  (Lucas) 

Het is één van onze grote en zelfs van onze meest subtiele bekoringen het kwaad en de oorzaak van het kwaad buiten onszelf te leggen. Wij zijn ontzettend vindingrijk op dat punt. Als het mis​loopt, moet je de schuldige nooit ver gaan zoeken. Het is de andere! Dat is ons talent: wij zijn meesters in dat vak! In de psychologie heet dat rationalisatie. En we hebben vandaag bovendien nog een schuldige gevonden waarop niemand, en dus iedereen, schieten kan: het is allemaal de fout van de structuren, van de maatschappij. Daarmee zwijgt iedereen, daarmee is iedereen het eens.

Daarover gaat het vandaag bij Lucas. Bij wie leg je de schuld? Welke buitenstaander kan je daarmee belasten? Lucas heeft daar​over een parabel, dus een gevaarlijk verhaal. Je legt wel de schuld bij de anderen, maar mag ik je eens vragen hoe het gaat met je eigen vijgenboom? Brengt hij wel vruchten voort? Frontaler kan je de vraag wel niet stellen.

Het gaat inderdaad om onszelf; lieve toehoorder. Er zijn volgens dit verhaal rampen gebeurd en enkele mensen willen weten hoe je dat moet verklaren. Wie is de schuldige? Jezus gaat daar niet op in. Hij spreekt over henzelf: het kwaad kan ook wel eens bij u liggen. A propos, hoe staat het met uw eigen wijngaard en meer bepaald met die vijgenboom? Al drie jaar staat hij daar geplant, maar ik zie nog altijd geen vruchten. Als die vijgenboom wordt omgehakt, dan moet de schuldige niet ver gezocht worden. Zoek hem dan niet in Galilea of in Siloam. Dat is een te gemakkelijk excuus, een onbetrouwbaar alibi.

Denk eens na: gedurende drie jaar wordt de hele Thora gelezen in de synagoge. Mag ik dan niet redelijkerwijze verwachten, dat je er ook naar leeft? Waar zijn de goede vruchten? Lees je niet goed wat er staat? Of lees je de woorden zo, dat je daarbij altijd aan de anderen denkt? Vergeet het niet: de boom van mijn woord staat geplant in je eigen tuin!

Veertigdagentijd, een tijd om te denken aan onze eigen geestelijke hygiëne. Gedenk o mens…

versie 2:  Genade gevraagd…  (Lucas) 

Goede relaties tussen mensen zijn ontzettend veel waard. Als je het goed met anderen kunt vinden, voel je je gelukkig. Als je in je gezin goed met de anderen kunt praten, en als er een echte belang​stelling is voor elkaar, kom je graag thuis. Als je op je werk merkt dat de mensen met wie je werkt je waarderen en nodig hebben, werk je met plezier. Maar als menselijke relaties verstoord zijn, kunnen er ernstige dingen gebeuren, zelfs onherroepelijk ernstige dingen. Als iemand niet verder wil leven, kan de oorzaak soms liggen in ver​stoorde menselijke relaties. Als je in je gezin geen goede verhou​dingen hebt, ga je dat gezin ontvluchten. Als je in je werk niet wordt gewaardeerd, neemt je werklust af, presteer je veel minder en neemt het ziekteverzuim toe. Verstoorde relaties kunnen rampzalig zijn.

Nu geeft het evangelie van vandaag op een heel fijnzinnige manier ons een mogelijkheid verstoorde relaties te herstellen, te verbeteren en vruchtbaar te maken. Wat gebeurt er? Naar aan​leiding van het laatste nieuws wordt er gepraat. Pilatus heeft een stel mensen laten executeren. De publieke opinie is: dat is hun verdiende loon, ze hebben het er naar gemaakt. Zo worden die mensen afgedaan. Men wil er geen relatie meer mee hebben. Jezus is het daar niet mee eens. Hij ziet het anders.

Er was nog iets gebeurd. Bij de Siloam is een toren omge​vallen en heeft achttien mensen gedood. Ook dat nieuws wordt besproken. En de publieke opinie zegt: ieder krijgt wat hij verdient. God bestraft onmiddellijk. Jezus is het ook hier niet mee eens. Hij vertelt van een vijgenboom. Maar het gaat niet om een vijgenboom: het gaat over mensen. Die vijgenboom had al drie jaar geen vruchten gegeven. Dus mensen hadden al drie jaar niets goeds gedaan. Omhakken, die boom, wordt er gezegd. Dus opruimen die mensen, afschrijven, laat ze maar in hun eigen vet gaar koken, wordt er gezegd. Met zulke mensen valt niets te beginnen. Jezus ziet het anders: eerst de grond eromheen omspitten, en dan mest erop. Misschien zit er dan volgend jaar vrucht aan. Het is misschien helemaal niet de schuld van die boom, dat hij geen vruchten draagt. Misschien heb ik er niet goed genoeg voor gezorgd, misschien heb ik er nog niet alles aan gedaan. Misschien ligt het wel aan mij. Laat mij eerst eens goed voor die boom zorgen.

Het gaat niet om een vijgenboom, maar om mensen. Om onvruchtbare, vervelende mensen. En dan ben je geneigd ze af te schrijven, de relatie te verbreken, ze links te laten liggen. Jezus zegt: niet doen, niet afschrijven. Misschien ligt het wel aan jou, dat die mens zo weinig presteert, zo onvriendelijk is, zo onheus doet. Misschien gaf jij die ander geen kans iets voor je te doen. Misschien gaf je hem geen vertrouwen. Misschien moet je die ander meer de kans geven, meer vertrouwen geven. Want andere mensen kunnen alleen maar goed zijn en goed doen, als wij ze de kans geven. Waarschijnlijk kan deze opvatting van Jezus heel wat verstoorde relaties verhelpen…

versie 3:  … 

Wat voor de meesten een fait divers is, is voor enkelen drama en tragiek. Een wreed optreden van Pilatus is een fait divers. Hij heeft enkele Galileeërs vermoord, hun 'bloed met dat van hun offer​dieren vermengd'. Een toren is ingestort in Jeruzalem. Achttien mensen zijn daarbij omgekomen. Ook dat is een fait divers. De lokale drama's worden even besproken en worden dan door andere drama's en door de genoegens en de miseries van het leven naar afgelegen delen van de geest verschoven. Daar slibben ze aan, tot ze de natuurlijke stroom van denken, van leven, werken en genieten stremmen. Ze bederven het plezier mens te zijn.

Natuurlijk komt dit probleem bij Jezus terecht. Zijn sterkte intrigeert. Zijn vreugde, die Lucas regelmatig onderstreept, is daar​mee misschien toch in strijd. Zijn wijsheid weet hier misschien geen antwoord op. Zijn goedheid en medelijden met de mensen geraken in de knel. Hij spreekt ook zo zeker over God. Is die vroomheid hiermee te verzoenen? Heeft de godsdienst hierover iets te zeggen? Kan Lucas hierover aan de kerken iets zeggen, dat de mensen verder brengt?

Jezus antwoordt ook hier met een wedervraag. Ze geldt voor iedereen. Ze betreft de Galileeërs en Jeruzalem: het religieuze, orthodoxe Zuiden en het Noorden, toegeeflijk voor de heidenen. Hij graaft het slib van het weten uit, maar meer nog van het geweten, van wat de vraagstellers het meest bezwaart. Ze willen weten of die faits divers, die drama's de schuld van de slachtoffers openbaren en vooral of ze zelf niet kwetsbaar zijn. Ze willen het van Hem horen dat zijzelf geen kwaad, geen zonde doen. 'Ik doe geen kwaad, ik doe geen zonde' is een halve waarheid van alle mensen. Het nieuws dat 'enkele mensen' Jezus vertellen is een verkapte wens. Hij moet enkele ongelukkigen beschuldigen en henzelf vrijspreken.

Jezus loop hier niet in. De kerk ook niet. 'Als gij niet tot bekering komt zult ge allen op eenzelfde wijze omkomen'. Dat is een eerste reactie. Ze is streng en dreigend. Ze wordt onmiddellijk gevolgd door een andere, een milde reactie van geduld. Het 'genade​jaar' van de Messias loopt. De tijd waarop Jezus Gods vergiffenis aanbiedt, aan al wie zich bekeert, is niet ten einde. Israël, de 'vijgen​boom', wordt bijzonder verzorgd, ook al laten de vruchten op zich wachten. De kerk wacht geduldig op 'vruchten van bekering'. Zelfs haar dreigende uitspraken spreken haar geduld niet tegen. Ze willen opvoeden en tegelijk de vrijheid van de mens eerbiedigen. De beslissing ligt bij henzelf. Een kind dat zijn best doet, verhoogt zijn kansen. Een kind dat zijn kansen verkijkt, is ook werkelijk bedreigd. Ouders weten dat en zeggen dat. Uit liefde zijn ze geduldig en lastig, sporen ze aan en vermanen ze tegelijk.

Waarop slaat de bekering, waarover Jezus en de kerk spreken? Op het vertrouwen dat een kind kenmerkt. De kerk, het 'volk Gods', de 'gelovige', worden dringend uitgenodigd, niet om naast de andere mensen te leven en eigenlijk anders als zij, maar om dezelfde problemen en vreugden met vertrouwen in God, hun Vader en Vader en God van hun vaderen te beleven. Mozes, die naar Farao gestuurd wordt en die zijn volk zal moeten bevrijden, wordt tot datzelfde vertrouwen uitgenodigd. Hij geraakt niet achter het geheim van het brandende braambos. Hij staat op heilige grond. Hij verneemt alleen dat Jahwe, 'de God van Abraham, de God van Isaak  en de God van Jakob' hem zendt en dat de Naam Jahwe betekent: 'Hij-die-is'. Jahwe, 'Hij-die-is', zal hem beschermen, zal het volk beschermen, zoals Hij als een vader de patriarchen beschermd heeft. Farao's volk is omgekomen in de Rode Zee en de Hebreeën zijn omgekomen in de woestijn. Geen van beide heeft geluisterd. Geen van beide heeft vertrouwen gehad. 'Als gij niet tot bekering komt, zult gij allen op eenzelfde wijze omkomen'…

versie 4:  …  (Exodus / Lucas) 

Wanneer ons niets ergs overkomt, ziekte of een ernstige handicap, de vroege dood van een dierbare, vragen we ons al heel gauw af: 'Waarom moet mij dat gebeuren? Waar hebben we dat aan verdiend?'. Nog steeds wordt ernstige ziekte of ongeluk een beetje als een straf van boven gezien.

De joden in Jezus' dagen meenden dat in ieder geval wel heel sterk. Maar Jezus helpt hen uit de droom. Denk niet, zegt Hij tegen hen, dat God Pilatus heeft gebruikt om een aantal mensen in Galilea met de dood te straffen, en denk nou niet dat die achttien onder het puin in Siloam door God aldus werden gestraft voor hun zonden. Dan zouden er wel meer doden vallen. Want alle mensen hebben schuld, hebben vuile handen; bijna niemand is brandschoon. Onthoud het, zegt Jezus, ongeluk en dood zijn vaak niet te beredeneren, en zijn in ieder geval geen straf van boven. Toen niet, nu niet en nooit!

Zo zit de God van Jezus, onze God, niet in elkaar. De God van Jezus is de God over wie de eerste lezing vertelt. Het is een God, die zegt: 'Ik ben er. Ik trek met je op, en ik deel je verdriet'.

De God van Jezus, onze God, heeft bovendien geduld met mensen, en hakt er niet zomaar op in. Dat vertelt Jezus ons in het verhaal over de vijgenboom die al een paar jaar geen vruchten draagt. 'Hak hem maar om', zegt de ongelukkige eigenaar. Maar de knecht vraagt om uitstel, om geduld en vertrouwen. Hij zegt: 'Ik zal de grond nog eens omspitten, hem nog eens wat extra mest geven; misschien draagt hij dan wel vrucht, volgend jaar misschien. Zo niet, dan kunt u hem alsnog omhakken'.

Het mooie in dit verhaal is dat die tuinman zegt: We kunnen die boom wel de schuld geven, en hem meteen omhakken, maar het kan ook aan mij liggen. Misschien heb ik er niet genoeg tijd en aandacht aan besteed. Zo'n houding verdient navolging. Die man weigert de boom als schuldige aan te wijzen. Hij zegt niet: Die boom deugt niet; er zit geen groeikracht meer in; die levert nooit meer wat op. Nee, hij stelt vragen aan zichzelf, en zegt: Het kan ook aan mij liggen.

Schuldigen aanwijzen en er met de botte bijl op inhakken, doen we - denk ik - allemaal wel eens. Of het nu gebeurt bij een aanrijding, bij gewelddadigheden, bij familieruzies, bij onrust in het bedrijf of onenigheid in de kerk… we denken en zeggen vaak veel te vlug wie de schuldige is. Maar zo gemakkelijk is dat niet, leert Jezus ons. Het kan namelijk ook aan ons, het kan ook aan mij liggen!

Bovendien zegt Jezus, even daarvoor, dat niemand van ons moet denken zonder fouten te zijn. We hebben allemaal boter op ons hoofd. Heb dus geduld met elkaar, is zijn vraag aan ons. Heb geduld met elkaar, zoals God geduld heeft met jullie. Wees genadig zoals God genadig is.

Wie de botte bijl hanteert, maakt veel kapot. Wie geduld oefent, ziet soms onverwacht vruchten groeien. Niet nu meteen, maar volgend jaar misschien…

versie 5:  …  (Exodus / Lucas; bij hongerdoek uit Peru)

Ooit een brandend braambos gezien? Mozes wel. De vlam​men slaan eruit. Mozes zat daar bij Jitro, zijn schoonvader, aan de rand van de woestijn. Hij zat niet slecht. Hij had een kudde, dus ook werk.  Hij had een vrouw (dat denk ik tenminste als je ook een schoonvader hebt) en ver weg, dat weet hij, daar kreunt zijn volk onder een beroerde slavernij.

Ooit een brandend braambos gezien? Mozes wel. Ooit geleefd met zo'n zeurende brandende vraag als: 'Zit ik dan hier nog wel zo goed? Als zij daar ver weg creperen'. Zo'n vuur dat blijft branden en toch niet echt verbrandt.

Mozes begrijpt dat in zulke vlammen God heel dicht bij je is. Zo'n plek wordt een heilige plek. Doe je schoenen maar uit. Het kan een hele chagrijnige vraag zijn trouwens: mag ik nog wel gelukkig zijn, als zoveel mensen verdriet hebben? Mag ik nog wel lekker eten, als zoveel armen honger lijden? Voor de mensen in het Zuiden ligt dat anders. Kijk maar! Met grote letters zetten ze erbij: de blijdschap dat God op onze weg is! Het is prima dat Hij Mozes zulke vragen stelt. En - ernaast - voor ons part mag het hele volk zo in de fik! In die voet is de hele gemeenschap afgebeeld, en ze zijn aangestoken door hetzelfde vuur. We zetten samen voet op die heilige grond. We luisteren samen naar elkaars brandende vragen én we gaan er samen aan staan. Het is niet ons geluk tegenover hun geluk. Het is nooit wij eten of zij hongerlijden, zij verdriet of wij vreugde… Het is alleen maar wij, en waar wij naar brandende vragen luisteren, daar geeft  God zijn naam te kennen. Daar is Hij aanwezig, daar maakt Hij naam. 'Ik-zal-er-zijn', heet Hij. Dat is de naam waarmee ik altijd genoemd wil worden.

De mensen in het Zuiden dansen in hun traditionele carnaval​pak. Je mag blij zijn… dat Hij ons aan elkaar geeft. En dat wij zijn naam leren kennen. Kortom… het wordt niets, als we er zelf geen werk van maken.

Door de vruchten die voortbrengen, zeggen de mensen in het Zuiden, komt God zelf in onze gemeenschap. Het is de moeite waard hun werk heel precies te bekijken: de boom op het hongerdoek, die draagt wel degelijk vruchten. Je zou toch wel gek zijn, om zo'n boom om te hakken.

Links zie je de animator: de leider van de christelijke gemeen​schap, die zich laat leiden door de bijbel, het licht; het boek dat hij permanent voor ogen houdt. En in hem laat de hele gemeenschap dagelijks zichzelf door-lichten met dat woord van God.

En daarin draagt hij de hele gemeenschap, heel vertederend eigenlijk, als een pak, als zijn kleding. De hele gemeenschap is op zijn pak afgebeeld. Mannen en vrouwen op zijn mouwen, werkend, samen. De bouw van een waterput, die ze samen hebben aangepakt (rechterbeen), en de herbebossing die hun zorg vroeg (linkerbeen), het zelfgebouwde gemeenschapshuis, en de bloem, als teken dat de gemeenschap bloeit.

De vijgenboom is hier dan ook het symbool geworden van de gemeenschap vol goede vruchten. En het oog van God op de boom ziet vast welwillend op zo'n volk neer. De mensen in het Zuiden zeggen ons: God komt in onze gemeenschap in en door ons werk voor elkaar. Door de vruchten die wij voortbrengen, beschermen we God in ons midden.

Een soort omkering eigenlijk: we willen niet alles van God verwachten. Wij beschermen Hem, zodat Hij niet uit ons midden weggaat. We moeten zelf - met volle handen - (handen om de boom) ons leven beschermen, bemesten, water geven op z'n tijd. Alleen dan kan het leven rijke vrucht voortbrengen. Indringende vragen aan ons van mensen in het Zuiden. Als God zo ver te zoeken is… als mensen klagen dat ze Hem niet meer zien… wat hebben onze handen dan gedaan om Hem te beschermen?…

versie 6:  Heilige grond…  (Lucas) 

'Wat ik zou willen', sprak God in den hoge, 'is grond onder mijn voeten; heilige grond'. Nu is er in de hemel, naar men zegt, veel heiligs: maagden en engelen, lofzangen en eindeloze muziek. En wolken, watervoorraad, wind, vonken en vlammen van vuur, ook dat. Maar geen grond. Voor heilige grond moest God neerdalen. Afdalen naar de aarde. Dat was het wat de Enige deed. Door een oneindigheid van niets en door zeven luchtlagen heen daalde Zij af.

Wist God dan de weg op aarde? Ze had zich terdege voorbereid, was trouwens altijd al goed geweest in plattegronden. Feilloos vond Zij de stad van de mensen, met midden daarin, als een oase in een woestijn, de kathedraal. Een kerk, - zag Ze die ook eens van binnen. Veel heiligs was er te ontwaren: heilige tradities, heilige boeken. Een heilig ontzag, en hier en daar een heilig huisje. Het was er goed toeven. De Enige hoorde in de aarzelende gezangen van de christenen een rijk verleden en ook zoiets als een heimwee naar de toekomst. Maar onder haar voeten voelde ze geen grond. In plaats daarvan: harde tegels, gewassen grint. En grafzerken.

Verwonderd over alle creativiteit vroeg God zich af: wat is toch de basis van zoveel schoonheid? 'Wij zijn kinderen van Abraham, en broe​ders en zusters in Jezus', zeiden de aanwezige christenen desgevraagd. Maar er werd nauwelijks gezworven, weinig be​sneden, veel vérsneden. Om over broeder- en zusterschap maar te zwijgen.

Even nog dwaalde de Enige rond door de heilige hallen. Maar toen ter hoogte van het hoofdaltaar een koster Haar toeriep: 'Kom niet dichterbij', toen vertrok God. De imposante uitgang was gemakkelijk te vinden.

Net buiten het centrum van de stad lag de moskee. De ingang beviel Haar: een soort achterom, met pal achter de deur honderden schoenen en sandalen, keurig op de planken. Een vage herinnering drong zich op, maar God wist niet zo gauw waaraan. Ook de vloer beviel Haar: zacht tapijt. Het deed goed je hier te buigen en je gezicht in het stof te drukken. Maar het was niet het stof van de aarde, en God betwijfelde of je deze vloerbedekking heilig mocht noemen.

Ze stond versteld, dat wel, van de eerbied en de overgave van de moslims, en kreeg respect voor hun moed zichzelf te zijn in dit, hun tweede, vaderland. Iemand aan de poort zei: 'Ik snap de angst niet van de mensen hier. Wij hebben toch dezelfde vader. Ook wij zijn kinderen van Ibrahim'. God hoorde, zag, en zweeg. De mensen zouden een jaarlijkse antiracismedag moeten uitvinden, dacht Ze bij zichzelf. Maar toen ze de moskee inliep, riep een imam Haar toe: 'Kom niet dichterbij, vrouwen achterin'. Teleurgesteld maakte Ze rechtsomkeer.

Naar de synagoge moest Ze langer zoeken. Hij was ook zo klein, en lag achteraf. God glipte naar binnen. Een klein groepje getrouwen stond te zingen rondom het verhoog met de Thorarol.  Enkele anderen bogen zich over de oude regels van de Talmoed.  God voelde zich aangesproken, proefde eeuwen aangevochten wijsheid, herkende de psalmen. Hoopvol begaf Ze zich naar het midden. Onder haar voeten kraakte de planken vloer. Heilige grond?  Ze wist het niet.

Ze was ontroerd door zoveel toewijding aan het Woord en door de trouw van die kleine kring overlevenden. 'Wij zijn de kleinkinderen van Abraham, Isaak en Jakob', verklaarde een rabbijn die Haar herkende. 'Maar onze geschiedenis is in tweeën geknipt, toen onze vaders en moeders opgingen in rook. Jij, altijd weer Jij, waar was Jij toen?'  De Enige moest het antwoord schuldig blijven. 'Denk niet dat hier de grond nog heilig is', vervolgde de rabbijn, 'teveel bloed, teveel onreinheid. Voor heilige grond moet Je naar de overkant van de zee.  Ga maar, ga erop af, wij zenden Jou.' En God, met tranen in de ogen, liet zich zenden.

Over de zee heen - of dwars door de zee heen, wie zal het zeggen bij God - bereikte Zij Midden-Amerika.  Vijf eeuwen geleden was dat ontdekt - voornamelijk als bron van inkomsten. Maar de grond was er nog de grond. Klei, leem, zand: er zat nog leven in.  Of, zoals het daar gezongen werd: 'Ze hebben onze vruchten mee​genomen, ze hebben onze takken afgesneden, ze hebben onze stam in brand gestoken, maar onze wortels zijn springlevend'.

In de verte zag God vuur. 'Ik ga erop af', dacht Zij. Het bleek een kampvuurtje te zijn.  Er rondom heen zaten een paar vrouwen en mannen; op enige afstand graasde wat kleinvee. Een oud gerimpeld vrouwtje riep God toe: 'De plek waar je staat is heilig, onze Moeder Aarde.  Kom dus gerust dichterbij.' God schoof aan in de kring, zag en hoorde. Droevige verhalen klonken er, over dochters en zonen meegenomen in de nacht. Maar ook, als een niet-verterend vuur, vrolijkheid, moed en hoop. Die mensen hielden elkaar overeind. Ze riepen niet alleen tegen de verre machten: 'Waar zijn onze vermiste geliefden?', ze zeiden ook tegen elkaar: 'Jij bent de enige niet, ik ben er, hier naast jou, wij zijn er'. God had geen vragen meer en huilde nu vrijuit. Ze had haar eigen naam gevonden.

'Ben jij ook iemand kwijt?', vroeg het gerimpelde vrouwtje. 'Nee, niemand', antwoordde God. Maar na enig nadenken verbeterde Ze zichzelf: 'Ja, iedereen'. 'Dan ben Jij de Enige', zei de oude vrouw, 'want wij hebben elkaar nog'.

God vertelde. Hoe Zij gezocht had naar heilige grond. Hoe Zij gehoopt had vruchten te vinden. En het gerimpelde vrouwtje troostte Haar en zei: 'Heilige grond is overal. Maar alleen als mensen je heilig zijn, zul je vruchten vinden. Alleen als je geduld hebt met elkaar, kun je de ongeduldige strijd om recht volhouden'.

Graag was de Enige nog langer gebleven. Maar Ze voelde dat Ze verder moest. Ze dronk nog wat en Ze ging. Opgelucht…

versie 7:  Laat hem dit jaar nog staan…  (Lucas) 

Mensen komen Jezus feiten vertellen die juist gebeurd zijn. Pila​tus liet een aantal Galileeërs vermoorden terwijl ze bezig waren met het bereiden van een offer.

Dit klinkt ongeveer zoals een tv-bericht: een bus met pelgrims die terugkeerde van Lourdes, is in een ravijn gestort; bij een aard​beving tijdens een eucharistieviering stortte het dak van de kerk in.

Bij dergelijke gebeurtenissen rijst bij ons ook wel eens de vraag: hoe kan God dat nu toelaten? Wij vragen ons af hoe het komt dat de braafste mensen soms bij een ongeluk omkomen en dat dieven en nietsnutten soms vrijuit gaan.

Jezus waarschuwt ons vandaag voor een lichtzinnig oordeel. Breek je hoofd niet over de verongelukte of die schuldig is of niet, raadt Hij ons aan. En meen niet, dat die achttien mensen bij de torenbouw van de Siloam omkwamen omdat zij de enige zondaars waren in Jeruzalem.

De mening dat een ongeluk een straf van God is, is nog vrij alge​meen. Ik heb toch altijd mijn plicht gedaan! Wacht maar, loontje komt om zijn boontje! Ieder krijgt wat hij verdient! Spreekwoorden die accentueren wat in de catechismus staat: 'God loont het goede en straft het kwade.' God zal zeker het goede belonen en het kwade straffen, maar wij weten ook dat Je​zus gezegd heeft dat dit niet hier op aarde gebeurt. Als het regent, krijgt iedereen water en als de zon schijnt, geniet iedereen daar​van.

Twee dingen wil de evangelist ons duidelijk maken: God is gedul​dig, Hij laat ruimte aan de zondaars, maar je moet je bekeren, want anders kan het te laat zijn. Dit leergesprek wordt nog begrij​pelijker door een veelzeggende parabel.

Jezus vergelijkt de mens met een vijgenboom. Zodra de boom oud genoeg geworden is om vrucht te dragen, verwacht de eigenaar er ook vruchten van. Maar het is nu al drie jaar en er is nog geen enkele vijg te zien. Heeft die onvruchtbare vijgenboom dan nog het recht om de grond uit te putten? Nu is het genoeg! Weg ermee! Kap hem om! Lucas zorgt in het verhaal echter voor een nuance. De man, die de onmiddellijke zorg heeft voor de boom, vraagt om begrip. Misschien ligt de schuld bij mij, veronderstelt hij. Ik zal er dit jaar eens speciaal naar omkijken, zegt hij. Ik zal de grond goed omspitten en hem nog eens extra mest geven. En als ik alles gedaan heb wat mogelijk is en het helpt dan nog niet, dan kunt u hem omhakken. Voor hemzelf valt het te zwaar dit te doen, hij laat het omhakken dan maar liever aan de heer over.

Jezus spoort ons enerzijds aan om met anderen geduld te hebben en anderzijds zegt Hij duidelijk dat er een oordeel komt.

Een mooie chassidische legende verklaart dit evangelie nog op zijn eigen manier: Toen Abraham eens op een goede dag voor de deur zat, zag hij een oude man uit de woestijn komen. Abraham ging hem tegemoet en nodigde hem uit te blijven overnachten. Als ze samen de maaltijd genomen hadden, zag Abraham dat de man geen dankgebed uitsprak. Toen Abraham hem daarover uitleg vroeg, antwoordde de vreemdeling: 'Uw God is niet mijn God. Ik ken Jahwe niet en ik roep zijn naam niet aan.' Toen werd Abra​ham boos en joeg de vreemdeling weg, de woestijn in. God sprak echter tot hem: 'Die man is nu 98 jaar. Al die tijd heb ik hem ver​dragen en hem niet laten omkomen, Ik weet dat hij naar mijn stem niet luistert, maar ik heb hem mijn genade nooit ontzegd. Hoe durfde jij dan de hand tegen hem opheffen en hem wegjagen, zon​der hem ook maar voor één nacht onderdak te verlenen?'

Hoe lang hebben wij geduld met de anderen? Het moet onze zorg niet zijn hoe God zijn oordeel aan de mensen voltrekt, maar het moet wel onze zorg zijn dat wij ons bekeren…

versie 8:  We zijn gewaarschuwd…  (Lucas) 

Als slagzinnen uit de krant moet het op de bewoners van Jeruza​lem gewerkt hebben: toren van Siloam ingestort, 18 doden; nieuwe terreurdaad van de Romeinen: groep pelgrims uit Galilea in de tempel vermoord. De meeste moeten daarbij wel gedacht hebben: Goddank dat ik er niet bij was. Anderen vroegen blijk​baar of die slachtoffers zelf niet schuldig waren, of hun ongeluk geen straf van God was voor hun zonden.

Jezus gaat op die vraag naar de schuld niet in. Hij duidt die plotse​linge doodsberichten als waarschuwingstekens, dat het ook met anderen had kunnen gebeuren. ‘Met u zou hetzelfde kunnen gebeuren als gij u niet bekeert.’ Zo hard en duidelijk sprak Jezus zelden en Hij zegt het in dit evangelie nog wel twee keer: als gij u niet bekeert. Niemand mag zich in slaap laten wiegen. De wereld staat aan de rand van de afgrond. Deze ongelukken en terreurdaden zijn nog maar een kleinigheid in vergelijking met wat nog op ons af kan komen. Alleen een radicale bekering kan ons redden. Maar wie heeft dat werkelijk begrepen?

In onze tijd worden wij voortdurend door de massamedia bestookt met berichten over catastrofen, terreur en oorlog. Maar wij verdringen de schrik daarvoor en de gevolgtrekkingen daaruit zoveel mogelijk. Hongercatastrofe in Afrika: die primitieve men​sen zijn immers nog niet in staat om een gezonde economie op te bouwen. Werkloosheid nog altijd boven een half miljoen: wan​neer zullen de politici daar eens iets aan gaan doen? Ruimtependel ontploft: dat was zeker een technische fout, die men in de toe​komst kan vermijden. Zo praten wij daarover...

Gij zult allen op gelijke wijze omkomen, als gij u niet bekeert. Waarschijnlijk zou Jezus in onze tijd zeggen: geloof niet dat jullie beter zijn dan de anderen. Geloof niet dat alleen de grote fabrie​ken de schuld zijn van het sterven van de bomen, jullie gebruiken allemaal te veel jullie auto’s. Geloof niet dat alleen het Kremlin of het Witte Huis de vrede in gevaar brengen, jullie steken allemaal vol gewelddadigheid. Geloof niet dat werkloosheid alleen gevolg is van een verkeerde politiek, jullie zijn geen van allen bereid tot echte solidariteit. Als jullie je niet bekeren, worden jullie allemaal in de wereldcatastrofen betrokken. Slagzinnen als: eerst sterft het bos, dan sterft de mens, wij eten ons allemaal ten dode, schijnen werkelijkheid te worden. Het leefmilieu op onze planeet is be​dreigd.

Ja, wij moeten Jezus gelijk geven: ik ben ook niet beter. Toch blij​ven die harde woorden van Jezus niet zonder hoop. De parabel van de vijgenboom zegt ons: er is nog hoop, er is nog een genadetijd. De catastrofen zijn niet onvermijdelijk. Er is nog een tijd om je te bekeren.

De eerste stap naar die bekering bestaat misschien daarin dat wij geloven dat mijn persoonlijke bekering zin heeft. Het is niet waar dat wij daar persoonlijk niets aan kunnen veranderen, dat de kopstukken van de politiek toch doen wat ze willen. Als ik anders ga leven, als ik in mijn omgeving doe wat ik kan, dan zullen ande​ren zich bij mij aansluiten. Heel de wereld kan verbeterd worden, door bij mij zelf te beginnen.

De tweede stap naar bekering zou kunnen zijn, dat ik eerlijk ben tegenover mij zelf. Ik klaag wel veel wantoestanden aan, maar wat doe ik er zelf tegen? Gedachteloos verspil ik stroom, die toch van een kerncentrale komt, ik gebruik onnodig mijn auto, ik trek me niets aan van de mensen in nood, ik veroordeel in plaats van te vergeven. Ik roep dat de maatschappij moet veranderen, maar zelf doe ik niet mee. Op dit punt moet ik me bekeren door de conclu​sies te trekken die op het eerste gezicht niet zo gemakkelijk in praktijk te brengen zijn.

En de derde stap naar bekering. God op de eerste plaats stellen. Neem ik de tijd om te bidden, om naar Gods wil te vragen? Besef ik dat God ook mij nodig heeft om een leefbare wereld op te bou​wen? Wil ik ook werken aan vrede, gerechtigheid en zorg voor de schepping? Dan zal mijn kleine bekering, verdere cirkels trekken in de opbouw van een gezond leefmilieu…

versie 9:  Wie draagt schuld?…  (Lucas) 

Dagelijks worden wij in het nieuws met rampen gecon​fronteerd: oorlog in Afrika, natuurrampen in Azië... We vinden dit alles verschrikkelijk en we vragen ons af: hoe kan God dat toelaten? Wie heeft daar schuld aan? Een mens kan zichzelf lijden aandoen: een kettingroker loopt de kans om ziek te worden; iemand die veel drinkt kan een leverziekte krijgen. Er is ook veel lijden dat mensen elkaar aandoen: een lastige baas kan je een maagzweer bezorgen; lastige buren kunnen je zenuwziek maken en zelfs kan iemand de nagel van je doodskist worden. Maar is er niet enorm veel verdriet dat wij niet kunnen verkla​ren? Hoe reageer je daarop? Zo gebeurde het ook in de tijd van Jezus dat de toren van Siloam instortte: 18 doden. Pilatus liet een groep pelgrims uit Galilea in de tempel vermoorden, zo maar. Was dat geen straf van God voor hun zonden? Ook nu gebeuren er gelijkaardige feiten en stellen de mensen dezelfde vragen. Duizenden mensen kwamen om bij een aardbeving in Japan, een groep Palestijnen werd, tijdens hun gebed in de moskee, zo maar doodgeschoten. Wie was de schuld ervan? Zou Jezus niet hetzelfde antwoord geven: 'Denken jullie dat de slachtoffers van de aardbeving of die biddende Pale​stijnen grotere zondaars waren dan de andere Japanners, dan de andere bidders?'
Na 2000 jaar christendom is een zekere superstitie nog niet uitgeroeid, namelijk de mentaliteit van een straffende God. God gebruikt geen natuurrampen of oorlogen als straf- of vergeldings​maatregelen. God is geen politieagent in de zin van: God ziet mij, hier vloekt men niet! Het is zeker niet zo dat God hier op aarde aan brave mensen beloningen uitdeelt, zoals gezondheid, succes, voorspoed, en aan anderen de sancties van ziekte en ongeluk. God misbruikt de angst van de mensen niet om hen klein te krijgen.

Het is erger dat men soms hoort zeggen: God straft hen die Hij liefheeft. Neen, God wil niet dat mensen lijden en Hij stuurt ons geen lijden. Waar mensen lijden, daar lijdt God mee. In de eerste lezing hoorden we heel duidelijk: “Ik heb het lijden van mijn volk gezien; Ik daal af om hen te bevrijden.” God wil de niet de dood van mensen, Hij wil dat wij gelukkig zijn.

Toch kunnen ziekte en tegenslag voor ons een alarmsig​naal zijn om ons te bekeren, om anders te gaan leven. Misschien kunnen tegenslag en lijden ons helpen om een meer nuchtere kijk te krijgen op de werkelijkheid. We kunnen zo het wezenlijke in ons leven ontdekken en veel dingen leren relativeren. Iemand die dicht bij de dood is geweest denkt vaak heel anders over het leven. 

Daarom vertelde Jezus de parabel van de vijgenboom. Hij maakt ons duidelijk dat God een geduldige God is. Schijn​baar zijn alle zorgen aan hem besteed verloren moeite en toch is hij voor God geen hopeloos geval, Hij zegt niet: hak die boom om, maar: spit de grond nog eens goed om en draag bijzondere zorg voor hem. God kan wachten. 

Deze vastentijd is voor ons een tijd, een kans tot bekering. Je echt bekeren is een levenswerk. Probeer een vruchtdragende boom te zijn in Gods wijngaard. Zoek niet naar de oorzaken van tegenspoed, geef geen schuld aan anderen, maar steek je hand in eigen boezem. We weten wat bekeren wil zeggen: keer je naar de hongeri​gen, laaf de dorstigen, wees de sukkelaars nabij, bevrijd de gevangenen, troost de bedroefden. Begin nu en wacht niet tot morgen…

versie 10:  God buiten schot?…  (Lucas) 

Voor gruweldaden deinsde Pilatus niet terug. Zo vermeldt het evangelie dat de landvoogd tijdens een razzia onder de bevol​king van de noordelijke provincie Galilea een aantal mensen liet vermoorden en - gruwelijk detail - hun ‘bloed vermengde met dat van hun offerdieren’. Waarom deed Pilatus dat? Al​licht om er hij de bevolking de schrik in te houden en zo zijn macht veilig te stellen. Terreur heet dat.

Veel prangender is echter de vraag waarom God dat liet ge​beuren. Blijkbaar heeft men die vraag ook aan Jezus voorge​legd. Het lijkt er zelfs op dat men het antwoord al klaar had: die mensen zijn het slachtoffer geworden van een dergelijke gruwel omdat zij gezondigd hadden. Dat kan vreemd klinken, maar er steekt een aloud en oertaai principe achter: er bestaat een band tussen wat wij doen en wat ons overkomt. God zorgt ervoor dat die band ook gerespecteerd wordt, door met name het goede te belonen en het kwade te bestraffen. Daarin is God oneindig rechtvaardig. Als iemand dus door leed en ellen​de getroffen wordt, moet hij niet gaan schelden tegen God, want hij krijgt loon naar werk. Omgekeerd: wanneer iemand geluk en voorspoed kent, dan is dat een beloning voor zijn goede levenswandel. Die gedachte is, zoals gezegd, oeroud en onuitroeibaar. Ze biedt het grote voordeel dat ze God hoven alle verdenking stelt. Hij doet immers wat Hij hoort te doen: het goede belonen en het kwade bestraffen.

Jezus haalt dat principe volkomen onderuit. Hij weigert ca​tegoriek de schuld voor de razzia te leggen bij uitgerekend die mensen, omdat zij gezondigd zouden hebben en de anderen niet. Jezus voegt er een nog krasser voorbeeld aan toe. Acht​tien mensen waren omgekomen bij de instorting van de Si​loamtoren. ‘Denken jullie dat alleen die schuldig waren?’
Hij laat tot twee keer toe een bikkelhard verdict horen: ‘Als u zich niet bekeert, zult u allemaal, net als zij, omkomen.’ Iedereen is dus zondaar - daarmee zijn we alvast een waarheid rijker. En het lukt niet langer om de rechtvaardigheid van God als verklaring in te roepen voor de rampen die ons overkomen - daarmee zijn we een illusie armer.

Maar God blijft dan ook niet langer buiten schot. Want als Hij geen reden kan geven voor de rampspoed die ons over​komt, waartoe hebben we Hem dan nog nodig? Als Hij niet langer borg staat voor de beloning van het goede en de bestraf​fing van het kwade, wat mogen we dan nog van Hem ver​wachten? Dergelijke vragen gaan door merg en been. Ze raken de kern van ons geloof. Antwoorden die voor de hand liggen haalt Jezus radicaal onderuit. Ze moeten weg om te beseffen wat God dan wel met onze rampspoed doet. Zijn antwoord is heel schokkend: Diegene die zelf geen zonde had gedaan en die dus helemaal geen straf verdiende, gaat de weg van al die​genen die wel straf verdienen. God komt ons niet uitleggen waarom op onze levensweg een kruis staat. Hij komt om het zelf te dragen.

versie 11:  Gods naam, geschreven in ons hart…  (Exodus) 

Toen God de mens had geschapen, zag Hij blijkbaar onmiddellijk dat dit niet goed was. Want toen zei Hij: 'Het is niet goed dat de mens alleen is. Ik zal daarom een hulp maken die bij hem past'. 

Waarom zag God dat onmiddellijk? Omdat Hij de mens geschapen had naar zijn beeld, op Hem gelijkend. En God is een wezen dat helemaal op anderen betrokken is. Dat zegt zijn naam, die Hij ooit geopenbaard heeft. 

En het merkwaardige is dat die naam ook geschreven staat in ons hart. Want als je heel diep in je eigen hart kijkt, zul je zien dat deze God daar woont. God is dichterbij dan je denkt. Het is zelfs zo: als je gelooft in jezelf, zul je ook geloven in God. Laten we daar wat dieper op ingaan. 

In het boek Exodus, hoofdstuk 3, vraagt Mozes hoe God heet, hoe zijn naam is. En het antwoord van God is: 'Mijn naam is: Ik-ben-die-is'. We moeten dat niet filosofisch opvatten. Het betekent niet: ik ben de zijnde, maar het betekent exact hetzelfde als wanneer een vader of moeder tegen een bang kind zegt: 'Je hoeft je niet bang te maken. Ik ben er ook nog'. 

Het betekent dus: Ik ben er voor jou. Of, zoals in datzelfde hoofdstuk van het boek Exodus staat: 'Ik heb je ellende gezien. Ik heb je jammerklachten gehoord. Ik ken je lijden. Ik daal af om je te komen bevrijden. Ik ben er ook nog. Wees maar niet bang'.

Dat is God. Dat is zijn naam. Dat is zijn wezen. Hij is er voor ons. Wij hoeven nooit bang te zijn.

Wij mogen van God geen beeld maken. Wij hebben ook in onze kerken geen beeld van God zoals wij die hebben van heiligen. Niet op de ramen, niet in de nissen. Wij mogen van God geen beeld maken, want gegarandeerd dat het een fout beeld is. 

God heeft zelf een beeld van zichzelf gemaakt. Dat is Jezus van Nazaret. In Hem kunnen wij zien wie God is. In Hem zien wij Gods naam: Ik-ben-er-voor-jou. Dat hebben niet alleen duizenden mensen in zijn omgeving ondervonden, maar ook miljoenen mensen na hen. Hij was er voor zieken, voor armen, voor stervenden, voor zondaars. Hij was er voor verdrukten en misdeelden. En niet alleen met mooie woorden, maar metterdaad. Hij heeft zichzelf niet gespaard. Hij was compleet solidair met hen. Hij heeft zichzelf weggegeven, letterlijk, tot in de dood, tot in de dood op het kruis. En toen Hij bij het laatste avondmaal brood en beker in zijn handen nam, heeft Hij heel zijn leven samengevat toen Hij zei: 'Neem, eet en drink. Dit ben Ik voor u'. Zo heeft God zichzelf uitgebeeld in Hem. Jezus is het beeld van God.

Maar God heeft zichzelf ook uitgebeeld in ons hart. Hij heeft zijn naam erin geschreven. Als wij diep kijken in onszelf, in ons binnenste, en wij zouden ons afvragen: wat het mooiste van onszelf is, wanneer we op ons best waren, dan is het antwoord: dat was toen wij er waren voor anderen, toen wij zorgden voor hen, hen beminden, naar hen luisterden, hen hielpen, hen bemoedigden. Wij zijn op ons best wanneer wij tegen een ander zeggen: 'Ik ben er voor jou; wees maar niet bang. Ik laat je niet alleen'.

Dan ben je op je best. Dan ben je Gods beeld, op Hem gelijkend.

En zijn dat ook niet de momenten waarop wij zelf het gelukkigst waren?

Gods naam staat geschreven in het diepst van je hart. Als wij blijven geloven in het beste van onszelf, zullen wij ook geloven in God… 

versie 12:  Mededogen en geduld…  (Exodus / 1 Korintiërs / Lucas) 

Uit de krant: 'Een jaar cel voor een verpleger, die een zwakzinnige een dodelijke injectie gaf.' En ook dit bericht: 'Na brand blijkt dood gevonden vrouw, neergesto​ken te zijn. Echtgenoot stak wanhopig het huis in brand.'

Uit het nieuws van Jezus' dagen: 'Galileeërs gedood tijden religieuze plechtigheid in de tempel. Bouwvallige toren ingestort: achttien mensen omgekomen.' Waarom? De vraag die ons eeuwig op de lippen brandt. Waarom sterft mijn man, mijn vrouw zo jong, of zo oud? Waarom vluchten mijn kinderen? Waaraan heb ik dat verdiend? Wiens schuld is dat?

De vraag die ons niet loslaat, als we lezen in de kranten of als we kijken in onze eigen geschiedenis. Neem die zwakzinnige jongen. Was het niet voldoende dat hij niet vrij kon leven en over zichzelf beschikken, dat hij ook nog deze verpleger tegen moest komen? Was het niet voldoende dat hun huwelijk mislukte, dat man en vrouw elkaar ook nog te lijf moesten gaan? De man zit nu in een psychiatrische inrichting. Waaraan hebben we het verdiend? Ik hoor die vraag nogal eens. En dan sta ik met mijn mond vol tanden, want mensen verdienen zoiets inderdaad niet. Is het Gods schuld? Mij lijkt van niet. Op die manier straffen verwacht je alleen van een uiterst wrede machthebber.

Dat is precies wat Jezus zegt in het evangelie van vandaag: mens, denk niet dat de verhouding tussen God en mensen zó is, dat Hij op ons loert met de straf in zijn hand, totdat we een voet scheefzetten naar rechts of links.

Want als het gaat om schuld of straf, dan waren niet alleen die achttien slachtoffers uit het nieuws van Jezus' dagen schuldig, maar het hele volk. Waarom gaat alleen die verpleger in de fout of de man die zijn vrouw doodt; of waarom wordt die mens die kanker krijgt getroffen? Straf van God? 'Nee', zegt Jezus, 'zo werkt dat niet.' God gaat zo niet tegen ons tekeer. Veel beter dan wij, weet Hij dat van straf​fen niemand beter is geworden. O ja, gestraften zullen zich voortaan wel koest hou​den. Maar of dat menswaardig leven is? Als Jezus aan wil duiden, hoe de verhou​ding tussen God en ons is, schildert Hij dat met te wijzen op die vijgenboom. Onvruchtbaar is hij, al drie jaar lang. (Dat is de tijd om heel de wet te Ieren kennen, drie jaar.) Dan moet hij maar omgehakt worden! Maar daar is de tuinman, een model van Jezus Christus. Hij is de voorspreker. Hij begint te pleiten en te zeggen: 'Nee, niet omhakken, laten staan. Laat me het nog één keer proberen. Laat me er mest opbrengen, de grond omspitten, wellicht draagt hij het volgend jaar vruchten.' En zo gaat dat voort, jaar na jaar.

Zo, lijkt mij de verhouding tussen God en mensen te zijn. Geduld en barmhartig​heid, opdat wij zo - vertroeteld en verwend door Hem - ons uiteindelijk van harte en niet uit schrik voor straf zouden bekeren; opdat we van harte en op gelijke hoogte met Hem zouden spreken, zoals een mens doet tot een mens, man tot vrouw, ouder tot kind. Wij zijn in Gods ogen als de vijgenboom, die mocht blijven staan, opdat niemand zou denken, dat God straffend tegen ons tekeer gaat en dat alle rampzaligheden in het leven alleen door onze schuld worden opgeroepen. Zo zijn de verhoudingen niet, lijkt me. Het enige wat je, denk ik, wel kunt zeggen is: wanneer het lijden ons overkomt, waar vandaan dan ook, dan zal God er zijn, daar​in, om jou er doorheen te trekken, naar Hem toe, naar leven toe. Want zo luidt immers zijn Naam: Ik zal er zijn. (eerste lezing)
Tenslotte wordt deze vraag aan ons gesteld: Wil je leven met het hakbijl van het eigen gelijk of liever met de spade van het geduld?

versie 12:  De naam van God…  

Hoe je het ook draait of keert, mensen spreken vandaag over God. Ze kunnen er niet over zwijgen. Telkens als je denkt dat zijn naam is uitgestorven op de lippen van de mensen, wordt Hij opnieuw ter sprake gebracht, nu hier dan daar. God is niet dood. De kerken lopen intussen niet vol. Integendeel zelfs. Toch is God opnieuw gespreksstof geworden. Een zeker religi​eus reveil staat als een mogelijk vrij onderwerp opnieuw op de agenda. God mág. De onheilsprofeten die ons veertig jaar geleden hebben verzekerd dat God dood was, hebben zich eventjes vergist. Het denken over God is opnieuw springlevend. Mensen zoeken opnieuw zijn naam. Wellicht hebben die filosofen toch gelijk die voorspellen dat de eenentwintigste eeuw de eeuw zal worden van de spirituele waarden? Misschien wordt de mens zijn lawaai, zijn drukte en zijn leegte moe? De mens is geen technologische robot geworden. Hij leeft met zijn hart geopend op mysterie. Hij kan niet zonder. Een Franse auteur heeft dat fijntjes genoemd: de wraak van God. 

Natuurlijk, God wreekt zich niet. De mens wreekt zich voortdu​rend op wat hij nog eens, voor de zoveelste keer, heeft overgesla​gen en verwaarloosd. De mens kan niet zonder een groot verhaal, zonder een groot ‘tegenover’. Daarom zijn er in de vijf continenten, maar ook in onze dorpen en steden, zovele religieuze bewegingen... en beweringen. God is in dat alles wel heel vreemd, maar misschien is Hij toch ‘ergens’ onze vriend? De vriend van onze uiteindelijke vrede? Mensen bieden blijkbaar niet wat ze elkaar beloven. Leegte opvullen met cynisme, dat kan eventjes maar eens is de roes en de bedwelming over. Dan ontstaat een wijd vacuüm voor het denken over God. Dat denken is vandaag allerminst verboden. 

Komen daarmee al onze tradities terug? Lopen de kerken daarmee opnieuw vol? Wordt het politieke discours opnieuw gevuld met alle mogelijke religieuze orakels? Wordt de wereld morgen of overmorgen katholiek? Zeker niet. Hopelijk niet. Dat zou al te simplistisch zijn. Een gevaarlijke illusie. Zelfs de meest orthodoxe bisschoppen zullen niet warm lopen om deze illusie te voeden. Intussen stelt de vraag naar het goddelijke ons, christenen, wel voor een uitdaging. Is alles wat religieus is meteen ook christelijk en/of katholiek? Dat is het naar mijn gekende bescheiden mening allerminst. Maar één punt is zeker: God is geen vreemde geworden. Zelfs de voetballer slaat wel eens een kruis als hij het terrein opholt. God is geen taboe. Ooit was het anders in West-Europa. 

In het universele religieuze debat mogen wij tenminste onze voorkeur uitspreken. Volgens ons is God een nabijheid, een instantie die niet vreemd is aan ons bestaan. Zijn naam is Ik-zal-er-zijn. Dat is voor ons het eerste en het laatste. De duizend andere benamingen en benaderingen mogen er zijn. Ze mogen eventueel allemaal ter discussie staan. Eén ding staat als de gekende paal boven het gekende water: God is niet een ongeïn​teresseerde heilige instantie. Hij leidt niet een eigen gesloten bestaan. Hij staat geopend op de aarde. Hij staat de mens ten dienste. Daarmee zijn duizenden vragen niet opgelost. Daarmee is echter wel één piste geopend. 

Misschien is God toch geen neutrale utopie?… 

versie 13:  Ziekte en genezing… 

Lucas was een dokter. Dat is niet alleen maar een legende. Er zijn allerhande redenen om dat vanuit zijn tekst- en woordgebruik op te maken. Lucas beschrijft de zieken en ziekten, de symptomen van die ziekten en de wonderbaarlijkste genezingen heel precies. Hij spreekt van een ‘hoge’ koorts. Hij noemt een bloeding geen ziekte, zoals Marcus dat doet. En hoewel hij daarbij over dezelfde vrouw spreekt als Marcus, en waarschijnlijk diens tekst gebruikt, vermeldt hij niet - zoals Marcus dat wat hatelijk deed - dat die vrouw al haar geld besteed had aan de dokter, en dat ze er alleen maar op achteruit gegaan was. Er is nog een reden om aan te nemen dat Lucas een dokter was. Paulus schreef in een brief aan de christenen in Kolosse: ‘de groeten van mijn vriend Lucas, de dokter.’ 

Het feit dat hij zelf dokter is, kleurt Lucas’ idee van wie Jezus is. Volgens Lucas is Jezus een heler, een geneesheer. Hij laat dat Jezus zelf zeggen bij zijn eerste optreden in Nazaret: ‘Natuurlijk zullen jullie tegen me zeggen: geneesheer genees eerst jezelf.’ De dokter Lucas meende dat de wereld rond hem ziek was. Hij geeft in zijn evangelie minstens 24 diagno​ses van personen met morele afwijkingen, van harteloze priesters tot luie bedienden, van alleen op geld beluste boeren tot corrupte advocaten. 

Jezus kwam om die wereld te genezen. Wanneer Johannes de Doper vanuit zijn gevangeniscel zijn volgelingen naar Jezus stuurt om hem te vragen of hij degene was die Johannes aangekondigd had, gaat Jezus’ antwoord volgens Lucas over dat genezen. ‘Zeg tegen Johannes wat je ziet en hoort, blinden krijgen hun gezichtsvermogen terug, lammen kunnen weer lopen, melaatsen worden beter, de doven horen, en de doden verrijzen.’ 

Jezus kwam om te genezen. Genezen is een merkwaardig iets. Is het werkelijk de dokter die de zieke geneest? Als iemand die zich niet goed voelt, naar een dokter gaat, en haar of hem vraagt: ‘Denkt u dat u me kunt genezen?’, dan zullen verstandige dokters antwoorden, dat ze dat niet kunnen. Wat ze wel kunnen, is in de zieke een genezingsproces op gang brengen, het stimuleren en helpen. De genezing zelf kan alleen de zieke van binnenuit bewerken. 

Er is nog een ander probleem bij iedere ziekte. Dat is de vraag: Hoe kregen we die ziekte? Waar komt die ziekte vandaan? Of om de vraag nog wat toe te spitsen: Wie heeft de schuld? Denk maar aan de discussies rond de ziekte die op het ogenblik bijna als een symbool voor alle menselijke ziekte staat: AIDS. Waar komt die ziekte vandaan, wie is de schuld? Een onontkoombare vraag, vooral in verband met het voorkomen van verdere besmetting. 

Een vraag die tegelijkertijd voor de zieken van minder belang is dan die andere: Hoe komen we er van af? Het evangelieverhaal gaat over die vragen. Er zijn hier binnen een maatschappij, die duidelijk ziek is, vreselijke dingen gebeurd. Er is het geval van de moord op enkele Galileeërs in de tempel, en van een toren die instortte en achttien mensen in zijn val meenam. Iedereen schijnt het er over eens te zijn, dat er een verband ligt tussen die gebeurtenissen en de verzieking van de gemeenschap. Wie is de schuld? Zijn het de slachtoffers zelf, die dit onheil over zich hebben afgeroepen? Dat is de vraag waarmee ze naar Jezus komen. Jezus’ antwoord op die vragen is dat niemand haar of zijn handen kan wassen in onschuld. Hij maakt hun ook duidelijk dat het belangrijker is te weten hoe ze van de ellende kunnen afko​men. Iedereen moet ‘bekeren’. Volgens Lucas is het hoogtepunt, het doel en de samenvatting van Jezus’ aanwezigheid onder ons dat genezingsproces: bekering, de vergiffenis van het verleden, en een geheeld verder leven. 

Het verhaal over de ziekelijke, vruchteloze vijgenboom in een wijngaard illustreert dat proces. De grond rond de boom die niets opbracht zal nog een keer omgespit worden, weer wordt hij bemest, in de hoop dat er het volgend seizoen vruchten aan zullen komen. Er wordt zo van alles aan de boom gedaan, maar uiteindelijk hangt het van de boom zelf af. Als die ongevoelig blijft voor alle zorg, als er geen verdere resultaten zichtbaar worden, als het weer allemaal uitloopt op afwachten en uitstellen, dan is er geen verdere hoop meer. Helaas… 

versie 14:  … 
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